Introducción

 Bienvenidos a la guía para aprender a usar flint y effect, que son herramientas poderosas desarrolladas por Discreet Logic, las cuales sirven para realizar digitalmente composiciones de imágenes, para editar, realizar key , corrección de color, y para procesar imágenes en 3d y en 2d .

Sobre la guía

Esta guía explica todos los conceptos básicos que el usuario del software de flint y effect , fuera de suministrarle los conocimientos básico que se necesitan para operar en el ambiente ajetreado en el medio de la producción.

 Las lecciones fueron escritas para ser usados con la versión 6.0 para delante de flint o effect. Cada lección enseña  lo básico del módulo particular del software. Tanto los clips originales (de la fuente) como los clips resultantes están contenidos en los cedes que viene con el software.

 Cada lección amplia los conceptos presentados en las anteriores. Nuevos usuarios deben completar las lecciones en secuencia. Si está ya familiarizado con flint o effect, puedes elegir aquellas secciones de este libro que son de su interés.

 Los cedes, las cuales contienen el material original y el mismo material procesado se encuentran en formato PAL o NTSC. Hay diferencias de resolución para algunos de los valores de los parámetros que Ud. ha ingresado. Estas diferencias están claramente marcadas en las instruciones.

 Antes de empezar

 Antes de comenzar estas lecciones:

· Para poder acceder a los clips, los archivos de configuración y los tutoriales interactivos como estan contenidas en los cedes es necesario que su sistema tenga instalado un driver de CDROM.

· Corre el tutorial interactivo que se encuentra en el CD "Overview (visión global)" que se encuentra junto en el software. El tutorial interactivo está diseñada para proveer una visión global de las características del software. Revisa la sección " Corre el tutorial interactivo".

· Revisa que el software está instalada de manera apropiada. Vea la Guia de instalación del flint o del effect.

Convenciones

 Un cierto número de estilos y convenciones se utilizan a través las lecciones. Estas convenciones y los ejemplos de su uso son mostrados mas abajo.

Convención
Ejemplo

El texto que ingresas a la ventana UNIX aparece en Courier Bold
 killall mediad

Los nombres de los archivos y del directorio aparece en italias
 /usr/discreet/demo

Los variables de los parámetros contenidas en estos nombres aparece entre flechas
 <user name>

Los Hot Keys aparecen en Myriad Bold
 Seleccione las opciones Move o presiona M

 Nota: Una vez un hot key está especificado entre paréntesis, por ejemplo:

1. Selecciona Move (M)

 Soporte técnico

Para una referencia comprehensiva para todas las características del software, vea la Guia del UsuarioSi no puedes encontrar las respuestas a las preguntas en esta guia o en el guia del usuario, contacte al Soporte técnico con estos números más abajo. También puedes mandar tus dudas por e-mail:

Soporte técnico: (Chile) 56 2 

e-mail: support@discreet.com
URL: http://www.discreet.com
Comentarios de lectores:

Queremos ponernos en contacto con Ud. , ya que sus comentarios puedan ayudarnos mejorar la calidad de las lecciones  y otra documentación. Mande sus comentarios por fax, correo o email a:

Discreet Logic

Documentation Department 

10 Duke Street

Montreal, Quebec, Canada

H3C 2L7

Fax: (514) 954-7495

E-mail: docs@discreet.com
