PARA OS INICIADOS – Nº 1

Por Adalberto Reis Duarte


Ok, já aprendi as regras mas e agora? O que eu faço? O tabuleiro parece grande demais e eu nunca sei como começar!


Todo mundo tem esse problema logo que aprende a jogar o Go pois apesar de possuir regras muito simples, o jogo de Go tem estratégias extremamente complexas, por isso resolvi escrever este material para os iniciados que acabaram de aprender a jogar e precisam de uma ajuda para não se verem “perdidos”  no meio do tabuleiro.

NOTA: Este material não tem a intenção de aprofundar estratégias mais complexas e sim ajudar os iniciantes com as estratégias e conceitos mais simples.

ENTÃO VAMOS COMEÇAR?

1º) ATARI NA SEGUNDA LINHA: Creio que todos saibam o que é uma situação de ATARI, mesmo assim irei lembra-los
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No diagrama ao lado as três pedras negras se encontram em ATARI, isto é, todas estão sofrendo ameaça de derem capturadas pois possuem apenas um ponto para serem circuladas (nos pontos “a”, “b” e “c”)
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Para tentar evitar que sua peça seja capturada, o jogador pode conecta-la para que oponente precise circundar uma quantidade maior de pedras como na pedra marcada na Figura 2.

Porém existem algumas situações em que é inevitável a captura da pedra em ATARI como o da segunda linha, repare o exemplo:
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Na Fig. 3 as brancas acabaram de jogar a pedra marcada deixando a pedra negra em ATARI na segunda linha.
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Na Fig. 4 as negras tentaram fugir jogando 1, logo após essa movida as brancas jogam 2 e mantêm em ATARI agora um grupo de 2 pedras, e as negras não satisfeitas com isso adicionaram mais uma pedra (a pedra 3) note que essa pedra de número 3 não tira o grupo da situação de ATARI bastando agora as brancas jogarem em “a” para capturarem as três pedras negras, então já sabe né? ATARI NA 2ª LINHA NÃO TEM ESCAPATÓRIA!

2º) A ESCADA: Existe uma situação especial no tabuleiro de Go chamada de escada como vemos na figura abaixo:
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As negras acabaram de jogar a pedra de número 1 deixando a pedra 2 em ATARI. A pergunta que eu faço a todos é: O que você faria se fosse as Brancas?
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RESPOSTA 1: Eu iria salvar minhas pedras jogando 2 e 4, assim as negras não iriam me capturar!

Essa seria uma boa resposta SE as negras jogassem a pedra de número 3 nesta posição, PORÉM as negras não vão jogar ali
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As negras irão jogar a pedra de número 3 em cima das 2 pedra brancas dando ATARI mais uma vez. 

Mais uma vez eu pergunto: O que as brancas devem fazer nesta situação?
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RESPOSTA 2: Bem, já que eu não consegui fugir por um lado então escaparei pelo outro jogando 4 e 6!

De novo essa resposta seria a solução SE as negras jogassem conforme a Figura 8, porém as negras possuem outros planos para as brancas
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Mais uma vez as negras pretendem acabar com a festa das brancas jogando na cabeça do grupo e mantendo-o em ATARI.
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Na verdade esse processo se repetirá até a borda do tabuleiro onde as pedras brancas, que se encontram constantemente em ATARI, irão encontrar o seu fim após a movida 19, quando todas as pedras brancas são capturadas. 

PERGUNTA: Então que seqüência eu devo jogar para salvar a pedra branca na Figura 5?



A resposta é simples: NENHUMA!


Se você deixar a pedra branca lá e ela for capturada, você  perdeu uma pedra, porém se você for tentar salva-la, então a seqüência da Figura 10 é inevitável e você perderá 10 pedras, qual você acha melhor? (ou menos pior?)

Porém existe uma situação que a escada não funciona, veja o exemplo abaixo:


Esta figura é diferente da figura número 5 pela existência de uma pedra branca assinalada com um quadrado.

PERGUNTA: Sim mas e daí? O que tem essa pedra branca marcada a ver com a minha pedra que está em ATARI?

Repare a seqüência na figura 12.


As jogadas prosseguem até a movida de número 12 quando as brancas conectam com a pedra marcada e assim conseguem se livrar de serem capturadas, dizemos que nesta situação a escada está “quebrada”!


Portanto se você se encontra em uma situação de escada, verifique primeiro se ela está quebrada ANTES de jogar a primeira pedra. Se ela estiver quebrada, então jogue a seqüência em seu benefício, caso ela não esteja quebrada, ao invés de jogar a seqüência da escada, tente primeiro quebrá-la.

QUEBRAR A ESCADA? COMO?

Repare a Figura 13, que é idêntica a figura 5

Ao invés de jogar em “a” iniciando a escada e terminando com a seqüência mostrada na figura 10, por que não jogar em “2”? Assim você quebra a escada e pode então salvar a sua pedra que está em ATARI. Lembre-se que isto é uma TENTATIVA, pois se o seu adversário notar o que você pretende fazer, ele irá jogar em “a” e capturar a sua pedra, acabando com a festa!


PERGUNTA: Tudo bem, se ele notar ele irá capturar a minha pedra e assim acaba com a festa, mas se ele não capturar? O que eu faço?

RESPOSTA: Jogue a seqüência mostrada na figura 12 e tire proveito da situação!

PERGUNTA: TIRAR PROVEITO DA SITUAÇÃO???? Como eu posso tirar proveito da situação quando eu quase fui capturado?

RESPOSTA: É, quase foi capturado, mas não foi! E agora as negras que tentaram em vão capturar você possuem vários pontos fracos que você pode explorar.

PERGUNTA: Pontos fracos? Onde? Poderia me mostrar?

Claro, repare só a figura abaixo:


Repare que as negras não perceberam que as brancas estavam tentando quebrar a escada jogando em 2 então elas não capturaram a pedra marcada e jogaram em 3. As brancas então agradeceram e jogaram a seqüência até 14 quando o grupo todo se salvou. As negras ainda tentaram circular as brancas jogando 15, mas agora as negras tem outro problema para se preocuparem: Os ATARIS DUPLOS em “a”, “b” e “c”.


ATARI DUPLOS? 

Sim! Quando for a vez das brancas ela pode jogar em um destes três pontos assinalados por letras e criar a situação de Atari duplo, por exemplo, se as brancas jogarem em “a” elas irão dar Atari em duas pedras ao mesmo tempo (as pedras de numero 5 e 9), nesta situação de Atari duplo as negras não poderão salvar ambas as pedras portanto uma delas esta condenada a ser capturada, cabendo às negras escolherem qual delas irá se salvar! O mesmo ocorre nos pontos “b” e “c”. Em um tabuleiro 9x9 não existem muitos pontos duplos mas imaginem um jogo em 19x19, ou melhor, vejam a figura abaixo:

No quadro ao lado você pode ver que a jogada de numero 1 das negras inicia uma escada, porem as negras não calcularam direito e jogaram a seqüência até 46, quando as brancas conectaram e salvaram o se grupo, agora quem esta em apuros são as negras por que sua estrutura está cheia de pontos fracos, pois se as brancas jogarem em quaisquer dos pontos assinalados pelas letras “a”, ela irão criar uma situação de Atari duplo, para desespero das negras!

Portanto aprendemos hoje duas estratégias : Os “Ataris na segunda linha” e “A Escada”.


Quer um conselho, pegue estes diagramas e não fique apenas olhando, repasse os diagramas no tabuleiro de Go, mude a posição, re-faça com a outra cor (primeiro com as negras, depois com as brancas) e após isso vá jogar (não existe melhor maneira de melhorar do que praticando!)


Boa sorte e Bom jogo
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