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1-Editorial ¿Qué es Acción Anarquista?

Acción Anarquista es una organización socialista libertaria y revolucionaria. Esto porque entendemos que el actual sistema de opresión y explotación no se destruye con pequeñas reformas, sino con la expropiación de los medios de producción por parte de la sociedad al servicio de todo ella y no como hoy sucede, para el beneficio personal de algunos pocos en función al trabajo esclavo del resto. Sin libertad la explotación continúa, indefectiblemente, por parte de los que detentan el poder; y para que un cambio radical sea posible son necesarias las organizaciones sociales y de trabajo con un sentido revolucionario como el levantamiento de las masas oprimidas destruyendo las estructuras que sirven a la burguesía.

Creemos que no debe haber más coacciones que las que nacen de la libre asociación entre los individuos. Aspiramos a la creación de una sociedad fundada desde las bases, con una dirección que surja de abajo hacia arriba.

Es nuestro objetivo la formación de una conciencia solidaria y revolucionaria en la sociedad.

2-Los trabajadores retoman la lucha

Breve lectura de coyuntura de la lucha social en Mendoza

El 2004 fue un año de pasividad y retroceso de los distintos sectores explotados y oprimidos de la provincia. Sólo el Encuentro Nacional de Mujeres, que culminó con una movilización de más de 20.000 personas por las calles del centro mendocino, rompió por un momento con la calma con la que el pueblo venía aceptando las distintas medidas gubernamentales y patronales que lo perjudicaban desde el 2001. Apenas algún reclamo de los muy marginalizados limpiavidrios y vendedores ambulantes, más alguna fría manifestación de las burocracias sindicales y los partidos de izquierda se atrevieron a decir algo de la avanzada represiva de Cicchitti y Cobos contra los sectores más desprotegidos.

El 2005 parecía seguir el mismo rumbo apático e incierto; pero en marzo algunas cosas iban a cambiar. Docentes y viñateros amenazaban con ensuciar con sus reclamos la sacrosanta Fiesta de la Vendimia. Cobos amenazaba con represión y los medios silenciaban toda la miseria que sufría la sociedad bajo el manto frívolo de la gran fiesta de los explotadores y satisfechos de Mendoza. El día 4, intentando despertar a los paseantes del ensueño de fiesta que los adormilaba, desplegamos las banderas negras en el Centro (junto a algunos integrantes de No Pasarán) para difundir nuestra posición frente al festejo y para convocar a la marcha del día siguiente con sindicatos y partidos de izquierda.

El día sábado 5 de marzo SUTE y ATE marchaban por aumento salarial, en reclamo de un mayor presupuesto educativo y contra los cambios de la currícula provincial. El sindicato de celadores, en cambio, optó por no marchar y acercarle un petitorio a Kirchner. Igualmente fuimos casi 600 los que nos decidimos a marchar para manifestar algún descontento frente a un  público de reacciones diversas y a los oficialistas Barrios de Pie que atacaban a la manifestación con cánticos e insultos. La burocracia detuvo pronto la marcha para no incomodar más al gobernador; pero pequeños sectores comenzaban ya a hacer ver su desacuerdo con la desidia de sus dirigencias sindicales.

Luego de esta primera manifestación de tímida rebeldía seguiría la semana de del 18 al 25 de marzo. Por influencia en parte de las marchas de Vendimia y por otra de un malestar creciente hacia las políticas represivas y antipopulares del gobernador Cobos y, sobre todo, del intendente de la Ciudad de Mendoza Cicchitti se produjeron numerosos reclamos o enfrentamientos que sorprendieron a veces por su masividad (teniendo en cuenta el promedio de gente que venían juntando las muy escasas manifestaciones pre-Vendimia) y otras por la técnica de lucha o por la característica propia del enfrentamiento. Es así que, por ejemplo podemos encontrar que en esta semana que, entre otras sucesos empleados de la cartera de Obras Públicas arman un piquete en el 7º piso de la misma casa de gobierno, cerca de 1000 estatales se movilizaron a la Casa de Gobierno para exigir un aumento de $300 para todos los empleados públicos entre otros reclamos, y más de 1000 personas (unas cinco cuadras de gente) se concentran en repudio al golpe del ’76.

Es de destacar que, a la vez que los sectores populares en lucha comenzaban a movilizarse y a coordinar acciones, los tres partidos tradicionales (que prácticamente monopolizan la legislatura) acercaban posiciones conformando un bloque compacto que avanzaba impunemente sobre los derechos de trabajadores y trabajadoras y de las minorías. Esta misma presión sobre el bolsillo de la sociedad y sobre las libertades y derechos individuales fue despertando a distintos sectores que de otra manera se encontraban completamente desmovilizados.


El 4 de abril (día del conocido Mendozazo del ’72) fue otro día importante ya que mientras terminaba pacíficamente la concentración convocada por varias organizaciones sindicales y nuevas asociaciones de consumidores en repudio a la privatización de EDEMSA y al aumento de la luz, un fiscal dio la orden de dispersar inmediatamente la manifestación bajo amenaza de reprimir. Las escasas 300 personas reunidas decidieron desobedecer la orden y echar al fiscal y en menos de 5 minutos nos vimos rodeados desde los cuatro lados por numerosos agentes de policía que avanzaron contra la gente disparando balas de goma y echando motos y caballos encima. La manifestación no se movió y finalmente la policía se retiró provocando el entusiasmo de la multitud. Se convocó a una reunión para el día siguiente para acordar los próximos pasos a seguir y en función de esta organización se produjo días después la movilización de la multisectorial  por aumento de salarios y contra la represión y el aumento de tarifas, que contó con más 3000 personas. 

Si bien hay que reconocer que la multisectorial reunió principalmente a cabezas de partido y burocracia sindical, no obtuvo grandes avances y duró con actividad real tan sólo dos meses, permitió a los trabajadores retomar su confianza en la movilización como método para hacer oír sus reclamos. Luego de esta lenta reaparición de los reclamos reivindicatorios en la escena mendocina, y apuntalados por fuertes reclamos que se venían dando también a nivel nacional, trabajadores de distintos sectores se decidieron por fin a constituir asambleas y salir a la calle en forma masiva a protestar por sus devaluadísimos salarios. La huelgas de docentes y hospitales
 incomodaron por primera vez seriamente a Cobos que aún hoy no encuentra como detener los reclamos salariales que día a día levantan más sectores cada vez más numerosos. Es así como al día de hoy, cuando aún están frescas las grandes acciones de los trabajadores de hospitales, los docentes secundarios apuran al gobierno con movilizaciones que superaron las 5.000 personas y con paros de alto acatamiento, los no docentes y docentes de la UNC se acostumbran a cerrar el predio universitario, los judiciales retoman la vía de la asamblea y el paro, los estudiantes se organizan, los estatales imponen sus condiciones en paritarias y los trabajadores del petróleo y el gas privado toman las plantas de gas licuado por tiempo indeterminado.

Las luchas reivindicativas de los últimos meses son netamente corporativas y de corto alcance; pero a diferencia de las anteriores éstas presentan una creciente presencia de las bases, que se van haciendo más críticas y más concientes de su precaria situación económica. Frente a la avanzada neoliberal y reaccionaria de los últimos años la clase trabajadora comienza a organizarse para dar lucha defensiva. Grandes sectores sociales muy perjudicados están aún ausentes; pero el reclamo por mejores condiciones de vida es contagioso y cada semana se suman nuevos compañeros. Falta aún un largo camino para que los trabajadores osen sacudirse de una vez y para siempre el yugo de sus burocracias dirigentes, y para que terminen de convencerse de que el voto ‘al menos peor’ nunca soluciona nada. La autoorganización de la clase con fines de cambio social profundo aún no puede predecirse; pero no es poco que los ayer sumisos se atrevan hoy a mirar a la patronal a los ojos para ponerle freno a su embestida esclavista.

No es tiempo de bajar la guardia confiándonos en pequeños avances que aún no equiparan los grandes retrocesos de ayer. No podemos darle la espalda a la burguesía satisfechos con las pocas monedas que hoy nos tira ni tampoco esperar dar grandes saltos en la situación actual de fragmentación de la clase. Se hace necesaria entonces la autoorganización de los trabajadores y la lucha defensiva que permita avanzar con paso firme hacia la emancipación definitiva de las reglas del Capital.

Educación sexual para decidir, anticonceptivos para no abortar, aborto legal para no morir

3-La campaña por la libertad sexual y el aborto legal seguro y gratuito en una provincia fuertemente reaccionaria

En Argentina se practican entre 500.000 y 700.000 abortos por año, la franja de 10 a 24 años suma 32.910 casos de egresos hospitalarios por aborto en el país de 78.894 correspondiente al total
, y cada día dos mujeres mueren a consecuencia de un aborto hecho en condiciones precarias. Mendoza no está exenta de esta situación: un estudio realizado por el Ministerio de Salud de la Nación entre el 2002 y 2003 en las regiones con mayores proporciones de pobreza reveló que es la provincia con mayor porcentaje de muertes maternas por abortos clandestinos, con el 35% de los casos. En el otro extremo se colocó a Tucumán, con el 21%. El aborto es la principal causa de mortalidad materna en el país, con un promedio del 27,4%. Y esto no es una novedad, así lo ha sido durante los últimos 34 años
. 

La realidad demuestra que es una práctica que ser realiza y que no puede ser detenida, a pesar de los intentos autoritarios de imposición del estado y la iglesia, que piensan que tienen el poder absoluto de dominar sobre los derechos más personales: el de la libertad, la sexualidad y la vida. Abogamos por la libre decisión en todos los aspectos de la vida, y entre ellos, el de elegir si reproducirse o no, con quién, cada cuánto, etc. Sin embargo,  no alzamos la bandera del aborto como único objetivo, sino que bregamos por los métodos anteriores que evitarían llegar a esta instancia: la atención en la educación sexual y reproductiva para crear una conciencia sobre el propio cuerpo, el acceso a la anticoncepción en centros públicos y desde la adolescencia, y la legalización y despenalización del aborto. Queremos que realmente exista la posibilidad de elegir si seguir o no con un embarazo no deseado al haber fallado instancias anteriores. Está de más aclarar lo siguiente: “que exista la posibilidad de abortar no quiere decir que todas estemos obligadas a practicárnoslo”.   

El debate sobre el aborto poco a poco se ha ido difundiendo a consecuencia de los datos dados a conocer sobre las muertes y/o secuelas físicas y psicológicas (muchas veces, no contenidas a nivel social) sufridas por mujeres que han abortado. La realidad ya no puede ser tapada a pesar de los intentos de la Iglesia y de algunos funcionarios estatales. Una polémica instalada, también, a través de las reivindicaciones feministas sobre derechos sexuales y reproductivos, y los diferentes Encuentros de Mujeres, que ha despertado el interés de la prensa y abierto el debate a la sociedad. Luego del último Encuentro Nacional de Mujeres realizado en octubre en la provincia, los ánimos que quedaron fueron diversos. Consiguió que l@s que estaban interesados en el tema se acercaran y colaboraran con los grupos que llevan adelante, entre otras luchas, la de la legalización y despenalización del aborto; y que la reacción se mostrara tal cual es, y desnudara las maniobras sucias que es capaz de realizar con tal de seguir gobernando en el cerebro de la gente
. 

Pese a las actitudes hostiles que ya no se intentan esconder, l@s militantes que estamos dispuest@s a llevar adelante la batalla por la libre decisión colaboramos y asistimos a diversas actividades, campañas y jornadas respecto a la salud sexual y reproductiva. Entre éstas, junto a los grupos feministas y mujeres independientes, debatimos con la Comisión de Legislación y Asuntos Constitucionales que lleva adelante, por fin, un proyecto de ley de contraconcepción quirúrgica (ligadura tubaria y vasectomía) propuesto hace años y cuyo tratamiento ha sido postulado reiteradamente. A través de los diversas jornadas de debate, en el ínterin de la cámara de senadores, el clima mostraba una división entre senadores y personas a favor y en contra del proyecto de ley que, de aprobarse, permitiría el acceso a mujeres y hombres de más de 35 años, con pocas posibilidades económicas y que tuvieran problemas de salud relacionadas con la reproducción. Además, brindaría un marco legal a prácticas de contraconcepción que se vienen realizando en hospitales públicos y obras sociales.     


Siguiendo con el principio de la lucha contra el autoritarismo y la opresión, una de las campañas llevada a cabo por Acción Anarquista fue la de difusión en medios de comunicación, pegada de afiches y debates ante la imposición de la ley que declara el 25 de marzo como el “Día de los derechos del niño por nacer”. Tal ley fue presentada como proyecto por el Partido Demócrata y tratada livianamente en la Cámara de Senadores. A pesar de las objeciones presentadas por organizaciones y gente independiente, la ley fue aprobada y festejada en una marcha el 28 del mismo mes, a la que -por suerte- no asistió la cantidad de gente convocada y esperada por la iglesia. 


Dada la convocatoria y repercusión del último Encuentro Nacional de Mujeres, ahora tratamos de coordinar esfuerzos y actividades con organizaciones y mujeres independientes de la provincia para poder asistir al XX Encuentro Nacional a realizarse en octubre en Mar del Plata. La idea es que las mujeres conozcan los espacios de debate e información que brindan dichos Encuentros y puedan concurrir quienes lo deseen, y lograr que la asistencia no se vea imposibilitada por cuestiones económicas. La participación de las mujeres de la provincia posibilita un acrecentamiento de la conciencia de sus derechos y de las posibilidades de  acción para hacerlos valer, lo que sin duda aporta a la construcción de una sociedad más justa y en armonía. 

Nuestro es el derecho de exigir el goce pleno de una salud sexual y reproductiva, la cual entendemos como el estado de bienestar físico, mental y social de la persona en todo lo relativo al aparato genital y sus funciones. Por eso estamos participando también de la campaña lanzada a nivel nacional el 28 de mayo (Día internacional de Acción por la Salud de las Mujeres) por la legalización y despenalización del aborto, la cual finalizará con una marcha federal hacia el Congreso de la Nación el 25 de Noviembre (Día de Acción contra toda Violencia hacia la Mujer). Uno de los objetivos a alcanzar es que “las mujeres que decidan interrumpir un embarazo tengan atención segura y gratuita en todos los hospitales públicos y obras sociales de todo el país” y se reglamente de forma inmediata “la atención humanizada del post-aborto así como la atención a demandas de aborto en los casos de peligro para la vida y la salud de la mujer y de violación, que el artículo 86 del Código Penal ya exime de pena”. Para lograrlo, y tener más fuerza en el reclamo, junto a diversas organizaciones, colectivos e independientes estamos difundiendo la campaña y recolectando firmas en distintos espacios (facultades, plazas, etc.). 

En este momento, cuando una de cada tres muertes adolescentes (¡evitables!) tienen por causa el aborto, cuando son principalmente las mujeres de bajos recursos y de sectores populares las que sufren las consecuencias de la prohibición, es más necesario que nunca un debate abierto. Pero sabemos que estos derechos, como tantos otros que se ven limitados en esta supuesta democracia, sólo pueden ser arrancados con la movilización y el compromiso y no con la confianza en los políticos, que sentados en sus bancas millonarias, manejan sus votaciones según sus pactos y conveniencias.  

No nos quedemos de brazos cruzados frente a esta realidad. Ceder en la lucha por nuestros derechos es ceder el derecho a vivir la vida propia y a gozar de la propia libertad.   

ALGUNAS DE LAS FRASES DE LA CAMPAÑA CONTRA LA IMPOSICIÓN DEL “Día del niño por nacer”

La iglesia católica de la inquisición y la masacre indígena de América, cómplice de Hitler, Mussolini, Franco y Videla, ¿Ahora viene a hablar de derecho a la vida?

Ya mataron a millones y hoy se ensañan con las mujeres más pobres empujándolas a morir en abortos clandestinos.

No metan el crucifijo en mi vientre ni en la cabeza de los niños.

Que tenga derecho a sacarme una muela no quiere decir que esté obligado a hacerlo.

La ultraderecha ataca: nos quiere muertas o esclavas.

Día del niño por nacer, Día de la madre por morir.

Dígale sí a la vida: aborto libre y gratuito.

Aborto ya para no morir, anticoncepción para no abortar.

Educación sexual y reproductiva. Contra el tabú y para un sexo responsable.

El aborto no es una opción, es una realidad. 

Mendoza es la provincia con más muertes por abortos clandestinos. (Ocupa el 34 % del total entre las regiones más pobres)

Salvemos a nuestras mujeres.

Casi 80.000 egresos hospitalarios por año por abortos inseguros. (De la franja que va desde los 14 a los 64 años)

4-Por el poder de la cruz

La iglesia, su rol con el poder y su presencia histórica al lado de la reacción

No falta, ni faltará oportunidad para observar a la jerarquía católica sermonear sobre la familia, el derecho a la vida y a las “buenas costumbres”. Pero este interés público por salvaguardar a la humanidad del pecado, no parece tal cuando -sin rodeos- se pasan, y se pasaron, el derecho a la vida por debajo de sus sotanas. Hablan de derechos cuando en nombre de la “divina“ cristiandad caminaron de la mano con los Hitler, los Franco, los Massera y Videla. 

Y en este punto me detengo y pregunto... ¿ Ud., cristiano de buena fe, justifica las acciones maliciosas de la institución que lo representa o acaso -peor aún- con su indiferencia es, simplemente, otro cómplice observador? Sin irnos muy lejos, lo instigo a usted como persona religiosa a mirar a la cara a cualquier descendiente de aborigen y decirle, sin mas rodeos, que el clero al que Ud. profesa ayudó en el exterminio de toda una cultura y nación, con mas de 60 millones de asesinatos, siendo éste el mayor holocausto del que la humanidad fue testigo.

Cuántas veces hemos visto a obispos, curas y militantes católicos levantar las banderas del derecho a la vida contra la despenalización del aborto, ¿y el derecho a la vida de las miles de mujeres que mueren anualmente en la Argentina? Es fácil verlos escudarse tras organizaciones violentas y reaccionarias como el Opus Dei, que responde a la dirección de las más alta burguesía fascista mendocina presentada en Mendoza como una ONG -como la implicada en los atentados de tilde terrorista y cobarde contra las asistentes al Encuentro Nacional de Mujeres realizado aquí en octubre del pasado año-. Me refiero a Pro vida y a su director, que justificó descaradamente las agresiones. Solamente me remitiré a la historia para aquellos que lo ignoran: el Opus Dei siempre estuvo del lado del poder. Nomás hace falta remontarse a sus inicios, cuando nació en la España de la revolución para unir fuerzas en la lucha de la burguesía contra los trabajadores, sin olvidar que entre sus filas aparece la figura papal de Benedicto XVI, quien durante la Alemania nazi integró las filas de los jóvenes militantes hitlerianos. ¿Hasta cuándo a los integrantes de estas nefastas organizaciones se les perdonarán sus acciones? Como libertarios no creemos en el castigo divino, sino en el momento que el pueblo hable por sus acciones.

Tal parece que las prácticas incomprensibles de estos protectores de la moral continúan. Para darles un ejemplo, hace unos meses, y mediante una charla con unos amigos del barrio, llega a mis oídos la noticia de que en el colegio secundario Leonardo Murialdo de Villa Nueva, un profesor -muy seguro de sus católicas ideas- les comenta a sus alumnos del curso que el preservativo no podía protegerlos del HIV-SIDA porque las partículas del virus –debido al pequeño tamaño- atravesaban el látex. Un estudiante presente, indignado con lo que escuchaba, increpa al profesor y le comenta de lo absurdo de su explicación, sosteniendo con razón que si las partículas del agua no atraviesan el preservativo, cómo lo iban a hacer las del sida, siendo la primera la partícula más pequeña existente. El maestro, ofendido por los dichos de aquel alumno, prosiguió a silenciarlo alegando de que sus dichos tiene un apoyo científico (¿dónde estudió esta gente?). Tal vez es hora de que las autoridades educativas, tan preocupadas hoy en día con la educación, tomen partida en cuanto a lo que concierne a la educación de los jóvenes que concurren a los colegios católicos.

La humanidad sigue siendo impasible testigo de la impunidad que rodea a estos soberbios portadores de la cruz asesina. Los pobres castigados y sometidos a sus ideas solamente han debido agachar las cabezas ante las palabras de resignación y castigo profesadas por esta casta de clérigos dueños del poder. 

El culto católico, que siempre se mantuvo a la derecha de la opresión y la tiranía, supo vivir años de gloria en la Argentina de los 70, cuando el obispado bendijo la “guerra contra la subversión”. Ha tenido entre sus filas a oscuros personajes como al cura Christian Van Wernich, implicado en la desaparición de ocho jóvenes que estuvieron detenidos ilegalmente y que finalmente vieron la muerte en un terreno baldío de City Bell en La plata, en 1977. Mano derecha del general Ramón Camps, el cura se defiende de estas acusaciones negando rotundamente que durante el proceso se hayan producido torturas. Niega la evidente realidad, como también la existencia de centro clandestino de detención. Luego, durante la misma entrevista realizada por el semanario 7 días, se contradice diciendo que el general Camps “torturó de vez en cuando a algún que otro negrito...” (menos mal que no torturó a un “blanquito”). Más allá de las racistas declaraciones del cura Wernich, en ese entonces se mostró seguro de la existencia de la justicia divina.

Para finalizar, no nos queda más que recalcar el nefasto papel de la iglesia católica dentro de la sociedad y su rol de cómplice ante tremenda inhumanidad ejercida por sus hombres. Sólo queda por agregar que una institución construida con los bajos cimientos del poder estará destinada -al igual que hoy, en el pasado y como en su futuro-, a tener entre sus filas a asesinos, violadores, torturadores, reaccionarios y enemigos de la razón humana y su libertad.          

5-Penitenciaría Provincial de Mendoza: un problema de todos que interesa a pocos

Las condiciones de detención de los presos del penal de Mendoza recién ocuparon un lugar significativo en los medios provinciales y nacionales a partir de mediados del 2004, y esto debido fundamentalmente a la intervención de organismos internacionales en el problema. El 17 de febrero y el 20 de mayo de 2004 Amnistía Internacional se dirigió directamente al gobernador de la provincia y a las demás autoridades pertinentes para exhortarlos a revertir el tratamiento cruel e inhumano que se daba a los presos de la provincia. A este reclamo internacional se sumarían la ONU, la Asociación Americana de Juristas y la Corte Interamericana. Esta última institución emplazó al presidente de la Nación a tomar cartas en el asunto amenazándolo, en caso contrario, con una condena internacional al Estado argentino por violación a los derechos humanos. El efecto económico y político que esta condena podría acarrear obligó al gobierno kirchnerista y a sus ministros a aparecer preocupados por el asunto, y a los medios masivos de comunicación a ocuparse de un tema que hasta el momento les era prácticamente indiferente. Pero el montaje de los medios y el gobierno nacional sólo llegó hasta allí y fue el gobernador Cobos quien tomó cartas en el asunto para, coherente con su política represiva, aislar y silenciar a los presos, malinterpretando intencionadamente las denuncias realizadas.

La evidencia de el maltrato que el Estado realiza con l@s pres@s llevó a que el 8º Juzgado de Instrucción, la 6ª Cámara del Crimen y la Corte Suprema de Justicia de Mendoza llevaran adelante actuaciones donde pudieron constatar que: “En celdas cuyas dimensiones no superan los 2 metros cuadrados, en que existe una sola cama de material, donde no existe luz natural ni ingresa el aire del exterior, se encontraban alojadas 4 personas. En muchos casos, dicho encierro se extiende por un término que alcanza las veinte horas... los detenidos procesados deben realizar sus necesidades fisiológicas dentro de una bolsa de nylon en condiciones de promiscuidad total y dentro de la celda frente a los otros compañeros, que los internos carecen de agua para bañarse debiendo recurrirse a una manguera y pudo comprobarse que muchos de ellos tienen sarna y otras enfermedades producto de la falta de higiene. También pudo verificarse que la mayoría de los internos no pueden acceder a ningún tipo de trabajo o tarea de resocialización, ni pueden asistir a la escuela”. 

El gobierno provincial y las autoridades administrativas, incómodos por esta intromisión del poder judicial en sus tareas de vejación a los presos, se mostraron en principio ofuscados, luego algo asustados y finalmente completamente despreocupados. Pero la seguidilla de muertes del 2004 llevó el tema a ocupar grandes espacios de los medios provinciales y nacionales. Ya no era posible ocultar que el sistema penitenciario violaba sistemáticamente aquella legalidad que dice defender. Los derechos que otorgan a l@s pres@s la ley 24.660 y sus decretos accesorios sólo son respetados en excepcionales situaciones (muchas de ellas dependiendo del dinero o los contactos que haya de por medio) y los deberes reales que les impone el Estado se extienden hasta convertirlos en objetos pasivos de cualquier tipo de abuso que las autoridades quieran cometer contra ell@s.

Del caos de corrupción que era la Penitenciaría en tiempos de Lafalla (PJ) se pasó con los gobiernos de Iglesias y Cobos (UCR) a un verdadero campo de concentración, donde van a parar todas las víctimas de la avanzada represiva que llevan adelante contra los sectores más desprotegidos de la sociedad (que duplicó el número de internos en pocos años). A nadie le cabe ya la pantalla de la “resocialización” de l@s detenid@s. La cárcel ocupa explícitamente su papel histórico de amansamiento de las potenciales (o reales) rebeldías sociales y su redireccionamiento en un sentido más favorable a proyecto capitalista en su momento actual y regional. Quien sale de la cárcel tiene tres opciones: someterse de una vez y para siempre a cualquier tipo de opresión y explotación a que las clases dominantes quieran someterlo, concentrar su rebeldía exclusivamente sobre sus compañer@s de clase (tan desprotegid@s a fin de cuentas como ellos) o volver más a la corta que a la larga a la Penitenciaría para continuar el “tratamiento”.

Este tratamiento ya no finge incluir  talleres, escuela, biblioteca, deporte y salud, sino que consiste realmente en el almacenamiento de las personas en ambientes hacinados, sin más derechos que los que las autoridades quieran arbitrariamente concederles (incluidos el agua, la comida, el baño y la salida de la celda). La lentitud de los procesos judiciales es una tortura más a la que cualquier víctima del sistema penitenciario es sometida. Cada vez son más comunes las detenciones que superan los dos años para decidir si el acusado es inocente o no (varias veces el acusado resulta inocente). Esto además de violar impunemente tratados internacionales como el de San José de Costa Rica vulnera la dignidad del individuo que puede comprobar como el Estado puede hacer lo que quiera con su cuerpo sin que a nadie se la mueva un pelo. Sólo de una sociedad sumamente alienada cabe esperar que a nadie le importe que en todo momento haya gente inocente sometida a este tratamiento por más de dos años. Sólo de individuos asustados y embrutecidos puede esperarse el desinterés de las torturas a que pueda ser sometido aquel que algún día, y por razones que tampoco le interesan a nadie, cometió un delito.

Por otro lado, ¿qué es resocialización? ¿Cómo se puede esperar que alguien que estuvo siempre materialmente marginado de la sociedad, sin educación ni posibilidad alguna de participar de la riqueza que producimos los trabajadores en beneficio casi exclusivo de los explotadores, por medio de una tortura prolongada y empobrecido hasta la miseria pueda ocupar un lugar de “hombre de bien” al que nunca tuvo acceso? Además, si algo enseña la cárcel es que el camino más corto para ser feliz (entiéndase para ser libre) es el de la corrupción y el egoísmo,  el de la violencia y la opresión, y antes que nada el del sometimiento a un sistema constituido en sus mismas entrañas por estos vicios recién mencionados. ¿De esta escuela saldrá el buen vecino, el buen compañero o pariente que los satisfechos esperan?

Cobos ofrece como respuesta tan sólo medidas represivas y el nuevo director Miranda por su parte, al mejor estilo Blumberg, afirma en este contexto que “El interno le tiene que devolver a la sociedad lo que le quitó y lo que la sociedad invierte en él para resocializarlo”. ¿Así que luego de pasar meses o años sometidos en este “campo de concentración” los presos todavía están en deuda con la “buena gente” que los depositó allí? ¿Habrá algún método mejor para fomentar el resentimiento y la violencia que esta “resocialización” que están aplicando?

Para colmo los jueces tan sólo tienen tiempo últimamente (además de para sus largas vacaciones) para su lucha por la “recomposición retroactiva” de sus salarios, que buscan aumentar hasta en un 150% y que no bajan de los $7000. Todo puede esperar pero su aumento no, por eso se atreven otra vez a embargar las cuentas públicas. Y mientras, la situación de l@s pres@s es cada vez más grave. Ni siquiera se les permite tener acceso a la ley que los condena y las últimas medidas tan solo agravan su estado de detención. Con un gobierno provincial decidido en su política de mano dura y opresión, una sociedad mendocina completamente indiferente, un gobierno nacional que evidentemente le incomoda ocuparse de este asunto, con los medios de comunicación que otra vez comienzan a aburrirse del tema y un Poder Judicial ensoberbecido y abocado al lucro personal, le quedan a l@s pres@s de Mendoza pocas esperanzas de revertir su pésima situación. Habrá que esperar a ver qué pasa con los tímidos reclamos de los Derechos Humanos y, más importante, habrá que ir conformando un grupo de gente conciente con la verdadera voluntad de enfrentar un sistema perverso que, aunque miremos para otro lado, nos afecta tarde o temprano a tod@s. A esta inmensa pero imprescindible tarea estamos abocad@s. 

6-Minería y capitalismo: resistencia en San Carlos a la explotación minera

Desde los primeros meses de este año la población de San Carlos tomó conciencia de las intenciones del gobierno provincial y de capitales canadienses y argentinos de explorar las cercanías de las reservas naturales de Laguna del Diamante y del volcán Maipo en busca de oro y cobre. Todas estas maniobras fueron realizadas sin previo aviso al pueblo ni a la intendencia de San Carlos. Los vecinos se quejaron de inmediato de que cualquier adjudicación de este tipo debía ser primero sometida a audiencia pública, en la que deberían exponerse los riesgos ambientales y las prevenciones de mitigación de riesgos. Y el gobierno se apresuró en declarar que las tareas exploratorias no implican riesgo ambiental en la zona, además de estar dentro de los marcos legales vigentes.

Frente a las respuestas vacías del gobierno un grupo de vecinos se organizó para analizar la situación e impedir que el proyecto avance hasta que quede claro el impacto ambiental y económico que implicaría la explotación minera en la zona. El concejo deliberante se vio empujado a hacer algo al respecto y terminó aprobando por unanimidad una ordenanza en la cual se dictamina que "queda totalmente prohibido en San Carlos cualquier tipo de actividad que implique la explotación de oro o cobre". La misma, pese a confrontar abiertamente contra una ley provincial, tendría un aval constitucional nacional poderoso dada la autonomía que las reformas de 1994 otorgan a las comunas. 

El Frente Diamante, agrupación regional que busca impedir la explotación minera en el Valle de Uco, se manifestó en favor de la ordenanza, pese a los pruritos legalistas de los académicos oficialistas. Éste lleva adelante un trabajo con un equipo de profesionales, entre los que se encuentra el especialista Daniel Cobos, del CRICYT, para la difusión en escuelas, medios y en la sociedad en general de los perjuicios que la iniciativa capitalista/gubernamental generaría en la zona.

El riesgo cierto de que la explotación minera afecte seriamente la calidad del suelo y del agua que utilizan los emprendimientos agrícolas (principal motor económico de la región) hace que el tema supere el interés meramente ecológico o de distribución de regalías con que se lo suele plantear en los medios masivos de comunicación. Además, la práctica histórica de este tipo de explotación no deja dudas de lo que se puede esperar San Carlos de ella. Si bien en El Cordón –Esquel (Chubut)- la población logró mediante un plebiscito (que ganó con el 81 % de los votos) detener el avance de este proyecto, en Chile el resultado fue distinto. Según el conocido ambientalista Rodríguez Pardo las explotaciones, que dejan grandes ganancias al capital privado con declaraciones juradas falsas, dejan bajas regalías al estado en comparación con lo que usufructan realmente. Y mientras, suponen enormes gastos para el estado, mayor consumo de agua, de energía, de insumos y producen cantidad de residuos con compuestos químicos letales. “Destruyen suelos, cultivos y las economías tradicionales, dejando cráteres inmensos y desolación por donde pasan.”

La fuerte campaña del Frente Diamante con Rodríguez Pardo llevó a reunir en el gimnasio Don Bosco de San Carlos a más de quinientas personas interesadas en debatir acerca de las consecuencias perjudiciales que trae el uso de compuestos químicos y el método extractivo a tajo abierto. La campaña continúa hoy en día con gran difusión en medios (Reportero 21, radios locales y medios provinciales, nacionales e internacionales) y realización de eventos y manifestaciones públicas. 

La toma de conciencia por parte de la población de un problema que l@s afectaría a tod@s, y la posterior autoorganización activa, puso un palo en la rueda a un proyecto de explotación minera que se había planteado de espaldas al pueblo, en contra de sus intereses y como de muy fácil ejecución. De la continuidad de este trabajo de oposición (con participación en manifestaciones, difusión en escuelas, medios y otros espacios, conferencias con especialistas, etc.) a los intereses egoístas y dañinos de las empresas y el gobierno, dependerá el resultado al que se arribe entre estas dos fuerzas en pugna.  

El anarquismo abre la oposición contra la cumbre del G8 en Edimburgo

7-Represión y heridos en la capital de Escocia

El 4/7 centenares de anarquistas abrieron la protesta contra la cumbre del G8 con su marcha “Carnaval para el disfrute total”. En una ciudad paralizada por más de 10.000 policías distintas organizaciones anarquistas decidieron manifestar su repudio al poder imperante con una movilización que avanzó un largo trayecto con disfraces y al ritmo de tambores. Dos días antes de la llegada efectiva de los líderes del G8 y mientras miles de militantes antiglobal se acercaban a participar de la protesta a Edimburgo estos grupos decidieron comenzar a agitar los ánimos “Por el fin del trabajo asalariado esclavista”.

Todo parecía desarrollarse en calma hasta que un fuerte operativo policial se interpuso en el camino de la movilización para impedir el paso. La excusa de que la marcha no había sido “convocada debidamente” no convenció a los manifestantes que se enfrentaron a los uniformados primero con insultos y empujones, y luego con golpes. La policía pudo darse el gusto entonces de desatar una feroz represión que terminó con numerosos heridos a causa de las balas de goma y los porrazos. Esto no hace más que dar más fuerza a las protestas contra estos individuos que se creen amos del mundo.

Desde Mendoza un saludo fraternal a l@s compañer@s y seguimos en la lucha juntos contra los explotadores y opresores siempre y en cualquier lugar del planeta. 

� La asamblea interhospitalaria del 24/4 llegó a reunir a más de 100 delegaciones de toda la provincia.


� Egresos hospitalarios por aborto según edad en el año 2000. Grupos de edad Abortos 10 a 14 555; 15 a 19 11.015; 20 a 24 21.340; 25 a 29 18.095; 30 a 34 13.169; 35 a 39 9058; 40 a 44 4240; 45 a 49 563; 50 a 54 86; 55 a 59 47; 60 a 64 6; Sin especificar 720. TOTAL 78.894 (Fuente: Egresos hospitalarios, Dirección de Estadística, Ministerio de Salud de la Nación. Programa InfoSalud Año 4 / Nro. 914).


� El Ministerio de Salud de la Nación, junto con el Centro de Estudios de Estado y Sociedad (Cedes) y con el apoyo del Fondo de Población de las Naciones Unidas y la Organización Panamericana de la Salud, realizó una investigación sobre mortalidad materna, que abarca el período comprendido entre noviembre de 2002 y octubre de 2003. Este estudio tomó las regiones con mayores proporciones de pobreza en el país. Entre ellas Formosa y Chaco, Tucumán y San Luis, San Juan y Mendoza. (Mendoza, la provincia con más muertes por abortos ilegales. Los Andes, 23 de septiembre de 2004)


� Ya es de público conocimiento la opinión de la iglesia respecto al aborto y que intenta imponer más allá de la libertad de expresión y decisión. Esto se vio claramente reflejado en el último Encuentro Nacional de Mujeres realizado en Mendoza en octubre de 2004, donde los miembros de la iglesia intentaron boicotear el encuentro incendiando colegios, con pintadas autoritarias (no al aborto y a la educación sexual en las mujeres), agrediendo a los concurrentes. Actitud que refleja la poca tolerancia a diferentes ideas.  








