Nombres de controladores de dispositivos 

Además de los tipos de particiones del fichero /etc/fstab, Linux reconoce algunos dispositivos fijos o movibles. Están clasificados atendiendo a su tipo, interfaz y el orden en que estén instalados. Por ejemplo, el primer disco duro del sistema, si es IDE o el más viejo MFM, es manipulado por el controlador de dispositivo que apunta a /dev/hda. La primera partición del disco duro es /dev/hda1, la segunda /dev/hda2, la tercera /dev/hda3, etc. La primera partición del dispositivo secundario IDE es normalmente /dev/hdb1, la segunda partición /dev/hdb2 y así sucesivamente. El esquema de los nombres usados para los dispositivos IDE más comunes para máquinas con bus ISA y PCI y arquitectura Intel viene en la tabla 4.2. 

	Tabla 4.2: IDE device driver names.

	Controlador de dispositivo 

Controlador 

/dev/hda 

IDE maestro, bus IDE primario. 

/dev/hdb 

IDE esclavo, bus IDE primario. 

/dev/hdc 

IDE maestro, bus IDE secundario. 

/dev/hdd 

IDE esclavo, bus IDE secundario. 




Los dispositivos de cinta y CD-ROM que utilizan la interfaz de controlador IDE/ATAPI también utilizan los mismos nombres. 

Muchas máquinas, sin embargo, incluyendo estaciones de trabajo y máquinas basadas en procesadores Alpha de Digital Equipment Corporation usan la interfaz Small Computer System Interface (SCSI en sus siglas en inglés). Los nombres para los dispositivos SCSI son en cierto modo diferentes a los comentados anteriormente, debido a la gran flexibilidad de los dispositivos SCSI. El primer disco duro SCSI en un sistema es /dev/sda, el segundo /dev/sdb y así sucesivamente. Una lista de los dispositivos SCSI más comunes puede verse en la tabla 4.3. 

	Tabla 4.3: SCSI device drivers

	Controlador dispositivo 

Controlador 

/dev/sda 

Primer disco duro SCSI.

/dev/sdb 

Segundo disco duro SCSI.

/dev/st0 

Primer dispositivo de cinta SCSI.

/dev/st1 

Segundo dispositivo de cinta SCSI. 

/dev/scd0 

Primer dispositivo de CD-ROM SCSI. 

/dev/scd1 

Segundo dispositivo de CD-ROM SCSI. 




