PROYECTO PUENTE
ESTABLECIMIENTO: TODOS LOS DEL PARTIDO DE LA COSTA

DIRECCIÓN WEB: http://ar.geocities.com/educacionlacosta

INTEGRANTES:

	NOMBRE Y APELLIDO
	DNI

	Verónica Garracino
	23.921.498

	Nancy Lugo
	25.703.355

	Evangelina Ackermann
	22.323.850

	Cristian Eguia
	25.899.302

	Gustavo Russo
	18.591.540


a. Diagnóstico

El partido de la costa es un área muy extensa. Los docentes nos vemos a veces limitados a ésta. Para dar dos o cuatro horas en una Institución debemos viajar hasta más de 38 km, con la condición anómala del transporte que sufre este partido desde hace ya bastante tiempo. Estas horas, generalmente, se deben agrupar, siempre y cuando pedagógicamente se pueda, en bloques de hasta 2 como máximo. Por lo tanto si se posee 4 cuatro módulos u horas cátedra en la semana en una determinada ciudad, y casualmente el agrupamiento coincide con los viernes y jueves, no se tiene el seguimiento que se desea con el alumno, como si esos días fueran lunes y jueves o cualquier otro separado como mínimo por un día. Este proyecto es el nexo entre el docente y el alumno. 

Generalmente, cuando se dan actividades, es necesario un seguimiento tales como una consulta del alumno sobre cierto tema de la fotocopia, o aclarar el algoritmo de una determinada ecuación, el punto de vista del docente en cuanto a determinada fecha patria, o páginas a visitar en la Internet con respecto al tema tratado en informática para la entrega del trabajo práctico.

Por otra parte, por la experiencia me guío, hasta los alumnos de bajos recursos actualmente están, a través de cybercafés, locutorios y otros, conectados a la Internet. El tiempo que emplean en su gran mayoría, me arriesgaría a decir en un 95%, es para el uso del chat, para intercambiar información con sus compañeros que vieron hace horas atrás. Para revertir esta situación o al menos comenzar a convencer al alumnado que se puede buscar información también divirtiéndose en la Internet y a la vez aclarar dudas para que para el próximo encuentro no tengan un justificativo inválido, debido a que las escuelas, en su mayoría ya tienen conexión a la Internet, proponemos un sitio de interés y de consulta con sus docentes.

El sitio se supone dividido en sectores con el nombre de cada docente. Allí obtendrán los documentos, apuntes, información, trabajos prácticos, etc. A la vez se poseerá una dirección de correo electrónico tanto para el envío de correo como para el sistema de ayuda on line a través del mensajero.

b. Caracterización general

El sitio Web será denominado “Educación La Costa”. Estará dividido en dos menús uno de los docentes a consultar y otro de accesos directos a sitios de interés. En el cuerpo principal del site estarán las novedades. Al acceder a cada docente existirá otro submenú con las cátedras del mismo y al acceder a la cátedra los documentos atinentes a la misma. Cabe aclarar, que debido al dinamismo de la Internet, será necesario realizar actualizaciones constantes para que el alumno no vea tan monótono en ingreso al site.

c. Formulación de objetivos y metas

Objetivos generales

· Cubrir distancias geográficas

· Aprendizaje de la utilización de la Internet

· Búsqueda, por parte del alumnado, de nuevas herramientas

· Fomentar la lectura

Objetivos y metas específicos

Con este proyecto se busca cubrir las necesidades de distancia y tiempo en cuanto a la elaboración de trabajos prácticos, documentos de interés, monografías entre otros para con los alumnos. Los mismos podrán desde la biblioteca, cibercafé, locutorio o donde se encuentre el acceso a Internet localizar fácilmente documentos a trabajar en clase o apuntes de los días que estuvieron ausentes.

Por otra parte se busca que el alumno aprenda a utilizar herramientas distintas de las que utiliza actualmente y hacerle conocer el valor de la información electrónica. Debe comprender la dimensión de la “gran biblioteca electrónica” como es Internet. Entre los documentos mencionados anteriormente se colocará una guía para la búsqueda en los buscadores más utilizados, para que el alumno en dicha búsqueda obtenga los resultado que está esperando y no fracase en el primer intento.

Ofrecer documentos anexos para debatir en clase, y con ello, fomentar la lectura. Uno de los puntos clave en materia educacional de hoy día.

d. Identificación de la población destinataria

Este proyecto está orientado a alumnos del polimodal. Estos alumnos están a cargo de los profesores que intervienen en este proyecto, pero el mismo queda abierto a estudiantes de otros profesores y a otros profesores que se quieran sumar al mismo.

e. Definición de las actividades

Se insistirá en la consulta de la página al alumnado en general. Previendo una excusa poco válida como la falencia económica se pedirá permiso a la biblioteca escolar o lugar donde se encuentren máquinas para el acceso a la Internet. Para que la visita sea pareja en cuanto al alumnado se prepararán grupos de consulta. Los mismos, quedarán a cargo del docente actuante, hasta que se haga costumbre la consulta, la investigación, la lectura.

f. Distribución de responsabilidades y funciones

Más allá de la atención del alumno, que correrá por parte del docente a cargo del mismo, el trabajo será realizado en equipo. Cada uno de los docentes intervinientes será responsable que el proyecto siga adelante. Como la estructura de trabajo se basará en el contacto a través de correo electrónico el profesor Gustavo Russo será el encargado de moderar los foros de discusión interna, del equipo Timote, como así también de los correos electrónicos que lleguen derivarlos a las casillas correspondientes. 

La responsabilidad del equipo Timote es subir a la red todos los documentos posibles que resulten de libre uso para el alumno. Cada uno de los docentes intervinientes en el equipo será responsable del documento que suba, como tener en cuenta los derechos de autor y su autorización en caso que no sean documentos propios. 

g. Utilización de recursos e insumos

Para la ejecución del presente proyecto se cuenta con:

· Una computadora en la casa de cada uno de los docentes con acceso a Internet para el labrado de los documentos y posterior envío para ser subidos a la red.

· Un software denominado Microsoft Word para el desarrollo de los documentos antes mencionados.

· Una PC, como mínimo, en cada escuela con acceso a Internet para la consulta de la página.

· Gestor administrativo Yahoo!

El gestor administrativo Yahoo! es ideal ya que proporciona: 

· Correo: para el grupo de integrantes, estará separado en varias carpetas con el nombre de cada integrante donde se irán colocando los mails entrantes.

· Agenda: para programar encuentros u otro tipo de citas.

· Block de notas: se utilizará como foro interno, para dejar mensajes entre los docentes intervinientes.

· Maletín: aquí estarán los documentos de cada uno de los docentes separados en carpetas como en el caso del correo.

· Geocities: albergará la página web y documentos.

h. Cronograma de ejecución

Ver páginas siguientes, diagramas de Pert y Gantt respectivamente.

i. Instancias de seguimiento y evaluación

Se seguirán las estadísticas de visita del sitio a través del gestor de páginas web de Geocities de Yahoo!, servidor donde estará la página.
