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Nuestra ponencia consta de dos partes: 
Una, constituye el fundamento teórico de las actividades realizadas. 
La otra es práctica y descriptiva. 
En nuestro  instituto, al finalizar cada año lectivo, estamos acostumbrados a que los alumnos expongan al resto de sus compañeros, los trabajos que han realizado en la Sala de Informática. 
Por ese motivo, nos acompañan dos alumnas, que les mostrarán sus producciones y, comentarán brevemente, lo que han logrado. Ésa es la parte práctica de la que hablé antes.

 Partimos de considerar la Informática como la ciencia y la técnica que se ocupa del tratamiento, recolección, organización, procesamiento y almacenamiento, de los datos, signos, imágenes y sonidos, a través del uso de computadoras y de otras tecnologías compatibles con los desarrollos pedagógicos y disciplinares de las carreras que ofrece el Instituto. 
Desde esa perspectiva, es considerada como un recurso puesto al servicio de los objetivos pedagógicos de la Formación Docente, y utilizada en el tratamiento de diversas temáticas. 
En nuestro caso particular, trabajamos en el espacio curricular “Mediación Pedagógica”. 
Los alumnos estudian los contenidos a través de la lectura de libros, revistas, mirando películas, etc.,
Pero, sus producciones son volcadas utilizando  diferentes herramientas informáticas, dentro de un espacio en el que deben articular el conocimiento, con el empleo creativo de: el paquete de Office de Windows, Internet, blogs, etc. 

El desafío pasa por convertir datos, en conocimientos y, para ello, tienen que desplegarse todas las potencialidades intelectuales de los estudiantes. 
Por eso, el uso de Internet, por ejemplo, no puede limitarse a que los alumnos encuentren, copien y peguen información, en cualquier archivo. 
Internet es un excelente recurso pedagógico, tanto como los son los libros, los mapas, las láminas… porque acorta distancia y abre posibilidades. Pero lo es… siempre y cuando aporte al crecimiento personal y profesional del usuario.

Chicas: Para hacer más amena nuestra exposición, Uds. tienen la palabra ahora…

“No hay que tenerles miedo a las nuevas tecnologías”, expresa Emilia Ferreiro, en un reportaje que le hicieron en el Diario Clarín, el 7 de diciembre del año 2003.

Frente a la pregunta: ¿Cuáles son los desafíos de la cultura escrita de este siglo?, ella responde: “Es el siglo de Internet y eso forma parte de la cultura escrita contemporánea. Sin embargo, en muchos casos, seguimos con prácticas del siglo 19.”  (….) Más adelante continúa diciendo: “La escuela hace muy mal cuando reacciona con temor frente a la tecnología.”  “La última intención es, decirles a los maestros: anímense, entren a las nuevas tecnologías.”  Fin de cita.
Los alumnos llegan a la escuela cada vez más estimulados por un mundo real o virtual, que sobrepasa ampliamente los límites de la familia y del vecindario. 
Los mensajes de diversa índole (esparcimiento, información, publicidad) transmitidos por los medios de comunicación, compiten con las enseñanzas que las instituciones educativas imparten. 
Muchos de ellos pasan gran cantidad de tiempo con el celular, la PC o, mirando TV y, el contraste con lo que sucede en el aula… es grande. 
El avance de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación es realmente asombroso. Son las generaciones jóvenes las que más velozmente conocen y se adaptan a su utilización. 
La tecnología informática se instala cada vez más rápidamente dentro de muchos hogares y de gran cantidad de escuelas en las que, la creación de salas con equipamiento suficiente, es una realidad auspiciosa -e impensable hace unos pocos años atrás-. 
Los niños y los jóvenes, en su gran mayoría, saben usar una computadora… y,  ¡tal vez mejor que su profesor/a! 
Por ello, los adultos docentes necesitamos hacer un doble esfuerzo. 
Por un lado, tenemos que aprender a manejar recursos tan arraigados en la cultura y, por otro, formarnos dentro de una perspectiva pedagógica. 
Esto quiere decir: UTILIZAR LOS RECURSOS que brinda la TECNOLOGÍA INFORMÁTICA, desde una PERSPECTIVA PEDAGÓGICA.

ÉSE es el propósito de nuestra tarea en el aula, trabajo que, estamos describiendo aquí, ahora. 
Edith Litwin en la revista digital Contexto Educativo Año IV  No. 21, afirma: “Las nuevas tecnologías, (básicamente la Internet, decimos  nosotras)  han agregado al problema de la criticidad, veracidad o lealtad, el caudal de información. 
No se trata de un contenido a disposición, sino de miles de conceptos, temas, enfoques, etc. 
Enseñar a validar información es un tema esencial de la escuela, pero… uno es el desafío cuando la información es limitada y, otro, cuando está expandida y se accede a ella.” Fin de la cita. 
En la misma publicación,  Antonio Alanís Huerta, afirma: “Actualmente en el medio laboral se requiere contar con sujetos capaces de trabajar en equipo; capaces de acceder a la información de manera rápida y efectiva; con poco o nulo margen de error, pero principalmente se requiere de gente capaz… para resolver problemas. Aquí no sólo es útil saber y conocer el campo profesional y el contexto asociado que estamos pisando. Se requiere de la viveza y la creatividad para encontrar y proponer soluciones convincentes ante situaciones de conflicto y entre sujetos conflictuados”, fin de la cita.

Frente a este panorama, la educación, debe: ponerse “a tono” con la realidad que la envuelve, promover formas de trabajo innovadoras y de alfabetización múltiple.   
Al respecto, Alfonso Gutiérrez Marín, en su libro  Alfabetización digital, algo más que ratones y teclas –publicado por la editorial Gedisa en el año 2003, afirma que: 
 ”el procesamiento de la información, y la capacidad de convertirla en conocimiento, se hace imprescindible para la ciudadanía del tercer milenio”. Fin de la cita.
Con la apertura del Centro de Actualización e Innovación Educativa (CAIE) y la organización de su Sala de Informática, el Instituto Superior de Formación Docente “María Inés Elizalde”, proyecta y concreta espacios nuevos para la optimización de medios cuyo énfasis, está puesto en la integración de aprendizajes pedagógicos y disciplinares con las tics. 
Posibilidades que se abren tanto para los docentes  a quienes se los capacita,  como para los alumnos, a través de la inclusión de Informática en la Formación Inicial.
En nuestro plan de trabajo, el eje principal pasa por la intersección de:

· la transformación del aula, que necesita convertirse en un taller de producción de conocimientos a fin de brindar preparación para el futuro,

· la asunción de los nuevos desafíos que el avance de la tecnología crea,

· la conversión de la información en conocimiento,

· la problematización y la integración de saberes, a partir de criterios de complementariedad, entre las diversas disciplinas y las nuevas tecnologías de la información y la comunicación.

Celso Antúnez en su libro ¿Cómo transformar informaciones en Conocimiento?, de editorial San Benito, afirma:

“El extraordinario avance de los medios de comunicación y la popularización de los saberes, asociados al hecho de que hoy se sabe cómo aprende la mente humana, exigen un nuevo profesor, que oriente a sus alumnos acerca del cómo recolectar información, organizarla mentalmente, definir su jerarquía y, sobre todo, transformarla en conocimiento para así, ampliar sus inteligencias. Conjuntamente con esa misión, el profesor necesita transformarse en un analista de símbolos y lenguajes, en un descubridor de sentidos en las informaciones y, también, en un profesional esencial para el despertar de las relaciones interpersonales”, fin de la cita.
 El propósito central de la propuesta  -que estamos implementando y enriqueciendo desde el año 2005  y que hemos venido a compartir con Uds.-,  apunta a generar tanto desde el CAIE, como desde la Sala de Informática:

en nuestro caso para alumnos, 
pero también, para los docentes-, 
otro “lugar” de búsqueda y producción de saberes, y, desde allí, aportar a la creación y/o solución de problemas, posibilitando nuevas formas de abordarlos o de comprenderlos. 
Se organiza, entonces, un espacio destinado a gestionar la información  que se convertirá en conocimiento y, a compartir actividades, demandas y trabajos con la totalidad de los espacios curriculares de formación.
Hoy el aula necesita convertirse en un taller de producción de conocimientos a fin de brindar a los alumnos, la preparación que la cultura demanda. 

Un parrafito más con respecto a la utilización de Internet: Conviene que se la utilice TAMBIÉN, como recurso que favorece el aprendizaje, ligado al tema de los valores.  
La honestidad y el esfuerzo son pilares esenciales que conviene trabajar muy bien, con los alumnos. 
La elaboración de un blog personal por ejemplo, que es la etapa por la que estamos transitando en este momento, supone hacerse cargo de lo que se dice y respetar la autoría intelectual de los conceptos e ideas que se utilicen.
Los estudiantes deben ser capaces de usar herramientas informáticas estándar que son instrumentos para la elaboración de sus propias producciones y, de ese modo, mejorar la calidad de su formación como profesionales de la educación. 
Creemos que, la intersección que se abre entre los saberes necesarios para desempeñarse como docente en un campo disciplinar específico, el aprendizaje del alumno y las nuevas tecnologías de la información y la comunicación, implica una triangulación crucial, pues constituye el eje de la calidad del servicio educativo que se ofrece y garantiza la igualdad de oportunidades para todos. 
Esto es así ya que se genera la real posibilidad de hacer de la informática y las comunicaciones, herramientas de formación permanente y se progresa, a través de la propia práctica, en la necesidad de incluir efectivamente las nuevas tecnologías, las nuevas formas de organización del trabajo y los nuevos modos de percibir y representar el mundo en el quehacer profesional docente.
Para abordar una tarea de la magnitud de lo expuesto, los docentes necesitamos ser asesorados en el terreno técnico y, en el pedagógico, con vistas a que, las estrategias de enseñanza, por un lado y las oportunidades de aprendizaje de los alumnos, por otro, se renueven. 
En el Instituto “María Inés Elizalde”, la apertura del CAIE y de la Sala de Informática constituyen un aporte valioso de acompañamiento en el logro de una oferta educativa de calidad, que llega a todos sus alumnos. De ese modo se hace realidad uno de los pilares básicos de la educación: la equidad. 
Porque… conviene destacar que la Sala de Informática brinda a todo el alumnado, proveniente de distintos ámbitos socio económicos y culturales, oportunidades de acrecentamiento del capital cultural propio, lo cual es muy importante ya que se forma a formadores. 
Una idea más…Resaltamos la importancia del trabajo en equipo, que, en nuestro caso es imprescindible porque… una de nosotras tiene más experiencia en informática educativa y, la otra, es la profesora de la cátedra. 
Esto resulta también formativo para los alumnos. No sólo porque nos ven trabajar en equipo, sino porque muchas veces, lo vivimos con ellos, cuando  nos enseñan a trabajar recursos, truquitos, programas nuevos o, páginas populares entre los jóvenes. 
En la Sala de Informática, a todo eso, le otorgamos un sentido pedagógico-didáctico.
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