Bienvenidos a su primera clase de Vampirismo!!

Hola Alumnos!!!....¿cómo andan? Espero que muy bien. Por lo que veo en la expresión de sus rostros, nunca han tenido esta materia ya que ha sido enseñada en Durmstrang por mucho tiempo, pero el Ministerio de Magia creyó que era importante en el programa de clases y decidió agregarlo.

Soy su nueva profesora, me llamo Tonks como podrán ver en mi despacho, soy una vampiresa de los bosques y trataré de enseñarles toda la cultura vampirica.

Antes de empezar, me gustaría recordarles dos reglas básicas:

a) No deben copiarse en los deberes.

b) Deben prestar atención cuando hablo. Además, para que no se aburran, algunas clases serán practicas, lo cual es muy divertido.

Ahora si, ¿empezamos?

                                              LOS VAMPIROS, ¿QUÉ SON?

Los vampiros hanacompañado a los seres humanos desde el principio de los tiempos. Los egipcios temían a un pájaro "bebedor de sangre", al que consideraban la reencarnación de un inocente ajusticiado, que había adquirido esa forma para atacar durante las noches a los hijos de sus enemigos.

Los antropólogos han localizado el origen de los vampiros en las enfermedades con pérdida de sangre, que los antiguos atribuían a seres diabólicos que atacaban durante la noche en busca del alimento que necesitaban para sobrevivir.

El nacimiento del primer vampiro, de acuerdo a un escrito apócrifo del antiguo testamento, se debió al mismo Cain, el cual al ser desterrado del paraíso por Yaveh es condenado a vagar en la oscuridad y a beber sangre de sus hermanos por haberle dado muerte a Abel.

Para algunos escritores, verbi gratia, Anne Rice, descienden de Akasha y Enkil, que son idolatrizados en la cultura egipcia como los dioses Isis y Osiris.

La definición que redactó Collin de Plancy en su Diccionario infernal, publicado en 1803, dice: "Se da el nombre de upiers, upires o vampiros en Occidente; de brucolacos en Medio Oriente; y de katakhanes en Ceilán, a los hombres muertos y sepultados desde hace muchos días que regresan hablando, caminando, infectando los pueblos, maltratando a los hombres y a los animales y, sobre todo, sorbiendo su sangre, debilitándolos y causándoles la muerte. Nadie puede librarse de su peligrosa visita si no es exhumándolos, cortándoles la cabeza y arrancándoles y quemándoles el corazón. Aquellos que mueren por causa del vampiro, se convierten a su vez en vampiros."

Singularmente, en la zona de los Pirineos se daba el nombre de brucolacos a los ahorcados injustamente, que abandonaban sus tumbas durante las noches para chupar la sangre a sus verdugos, sin detener este ataque hasta que les habían arrebatado la vida.

En el Rapaganmek Acadio es el primero en anticipar la figura clásica del vampiro literario. En la tablilla de la diosa Ishtar Descenso al país inmutable ya se condensa por completo la esencia de estas diabólicas criaturas. Los vampiros en Grecia eran llamados Vaimones Prostoxivi. Y en la Edad Media nacieron los luttins de los normandos y los voukodlaks de los eslavos.

Por supuesto, aca voy a hacer un pausa, porque todos estoy significados son muy “muggles”.

El mago/bruja, poseedor de los sabios secretos de la naturaleza, sabe que la definición del vampiro es corta y precisa.

Los vampiros son gente muy astuta que vive en las oscuras noches. Son gente que debido a una maldicion se convirtió en una criatura nocturna. En la próxima clase veremos las formas de convertirnos en vampiros.
Muy bien, esta clase fue media aburrida por que fue muy teórica, pero prometo que la próxima les tendre una linda sorpresa!.

Ahora si, tarea:

a) ¿Quiénes fueron Akasha y Enkil?

b) Definirme con tus palabras a “un vampiro”. ¿Qué conceptos tenes de el?

c) ¿Te gusta la cultura vampirica?. Háblame un poco sobre que pensas de ella. (min. 5 renglones).

d) Ahora, mándame una foto de un vampiro/a.

Eso es todo, poco?...si quieren les doy mas, jajaja, no mentira.

Acuérdense, que la proxima clase veremos como covertirnos en vampiros!!.

Bueno, ahora me despido...

Adios alumnos!!!

Tonks

