Corazón de Bruja
HP5, demasiado largo para sus fans?
The Boston Globe nos trae este artículo sobre la destacada longitud del nuevo tomo de las series, La Orden del Fénix. Entre otras cosas, el artículo también menciona el hecho de que el tiempo dado para editarlo parece ser corto para un enorme (por no mencionar popular) libro:

Los fans de Harry Potter han estado celebrando desde la semana pasada la gran noticia: J.K. Rowling ha entregado finalmente el manuscrito de "Harry Potter y la Orden del Fénix", el muy esperado quinto tomo de la fenomenalmente exitosa serie para niños.

[...]Pero en medio del entusiasmo, ha surgido una pregunta: 'Van los niños realmente a leer un libro de 1000 páginas?'

Una portavoz de Scholastic anunció el pasado Viernes que no tenían el número exacto de páginas para la "Orden del Fénix". Bloomsbury, la editorial británica de Rowling (la editorial Estadounidense es Scholastic), dijo que su manuscrito había llegado a más de 255.000 palabras - un tercio más que en "Harry Potter y el Cáliz de Fuego", un libro de 191.000 palabras que tiene 752 páginas.

Cada uno de los tres últimos libros era más largo que su antecesor. El volumen 1 de las series, "La Piedra Filosofal", tenía 309 páginas, mientras que sus secuelas "La Cámara Secreta" y "El Prisionero de Azkaban" contaban con 341 y 435 páginas respectivamente. Ya que las series son vendidas en sets de libros, el nuevo libro deberá venir también en dimensiones idénticas a los otros; entonces, si el formato de página de "La Orden del Fénix" es el mismo, 255.000 palabras se podrían traducir a 1.004 páginas.
 

Tom el camarero - un poco joven?
Una vez más, TLC nos trae la siguiente noticia sobre el casting de Tom, el camarero del Caldero Chorreante. Al parecer, uno de sus lectores señaló que en una entrevista que acababa de realizar en "Today With Des & Mel" en ITV1 y su Sitio Web, el humorista británico y actor (quien también toca el contrabajo) Jim Tavaré interpretará el papel de Tom, el camarero del Caldero Chorreante:

Para los fans de Harry Potter, he llevado a cabo un pequeño papel en la tercera película de "El Prisionero de Azkaban". Yo interpreto a Tom, que trabaja en el Caldero Chorrante. No supe mucho de Harry Potter hasta que busqué sobre este personaje en varios sitios web de Harry Potter. 
Libros para Niños?
ABC News nos informa:

A millones de niños les encanta Harry Potter y en consecuencia están muy intrigados con la historia. Ellos anticipan cada uno de los libros que salen a la venta. Este verano, J.K. Rowling publicará su quinto tomo, "Harry Potter y la Orden del Fénix". 

Pero algunos padres se cuestionan si realmente está hecho para niños. Audrey Dorman espera con ganas traer a sus hijos a las librerías. Su hijo de 11 años, Evan, ha leído cada uno de los libros de Harry Potter, más de una vez.

"Sus historias son de suspense y creo que la mayoría ha disfrutado leyéndolos, pero no es una gran literatura para niños."
HP5 NO es demasiado largo
Según una encuesta realizada por CBBC Newsround la gente opina que "Harry Potter y la Orden del Fénix" NO es demasiado largo y leerían todo lo que escribiese JK Rowling!

Ése es el abrumador resultado de la encuesta de CBBC Newsround en la que se preguntaba si tú considerabas que el quinto libro de Harry Potter era sencillamente demasiado grande.

Afortunadamente, aunque vayan a ser alrededor de 768 páginas, un 91.7% opinó que estaba bien en cuanto a ellos. Mientras que solamente la pequeña cantidad de un 8.3% de vosotros votaron que tal número de páginas iban demasiado lejos.
"Está loca?"
El abrumador tamaño de "Harry Potter y la Orden del Fénix" no va a privar a los niños de leer el quinto volumen de las series, pero lo que ha sido demostrado ahora es que los guionistas no están contentos y están acusando a la millonaria J.K. Rowling de estar loca. Lee lo que este artículo de The Star.com nos dice:

Don McKellar va al grano mucho más rápido que J.K. Rowling.

"Está loca?" dijo el director de Toronto ayer al escuchar que el próximo volumen de las series de Harry Potter se extendería a la descomunal cantidad de 768 páginas.

"Está claramente loca. Obviamente tiene envidia de Tolkien," dijo McKellar, un director, guionista y actor experto en el arte de escribir y adaptar películas.

"Harry Potter y la Orden del Fénix", que saldrá a la venta el próximo 21 de Junio, es más o menos igual de larga que los primeros dos tercios de la trilogía del Señor de los Anillos de Tolkien, que fueron publicadas y llevadas al cine como "La Comunidad del Anillo" y "Las Dos Torres".
HP5 100 veces mejor que HP4
MSNBC tiene un artículo sobre el frenesí de reservas que rodea a "Harry Potter y la Orden del Fénix". Nada nuevo, excepto...:

Amazon.com rehusó lanzar volúmenes de reservas para "La Orden del Fénix" pero confirmó que las reservas del primer día fueron 100 veces mayor a aquellas del primer día de reservas para el último libro a la venta, "Harry Potter y el Cáliz de Fuego", que fue publicado en Julio de 2002.
Un poco de Fama por un parecido a HP
Cambridge News Online nos cuenta:

Un Scout de Cambridge causó un revuelo en Tailandia cuando el fue confundido por Harry Potter.

El parecido a Daniel Radcliffe incluso hizo que apareciese en las portadas del Bangkok Post, en caso de una identidad equivocada.

La confusión comenzó cuando Alex Goy, de 16 años, del Oeste de Chesterton, se unió a los 30.000 Scouts y Guías en la Vigésima Reunión a nivel Mundial de Boy Scouts en Tailandia.

Al principio, se encontró enfretándose a ello cuando las personas comenzaban a pedir su autógrafo, pensando que él era la estrella de las películas de Harry Potter.

"Firmé mi nombre como 'Harry' de broma,' dijo.
Precios del 5to Libro
The Leaky Cauldron nos cuenta:

"La Orden del Fénix" puede ser reservado en Barnes and Noble por $17.97 dólares. Amazon US también fijó el precio a $17.97, mientras que el precio de pre-venta de Amazon.co.uk está un 50% rebajado (£8.49 libras). Chapters.ca ha publicado el precio de pre-venta a $31.50CDN ($45.00CDN en el precio normal). Naturalmente, todos los sitios incitan a los fans reservar hoy mismo su copia.

Tal es el caso de las pre-ventas que según este artículo de Yahoo! Finance, "Harry Potter y la Orden del Fénix" se ha alzado al puesto Número 1 en la Lista de Bestsellers de Libros de Amazon.com en tan sólo dos horas después de ponerse a disposición del público para reservar.
De la pluma a la librería
CBBC Newsround nos informa por cuarta vez consecutiva de todos los procesos que son necesarios llevar a cabo antes de que el libro sea publicado:

-Ahora que el manuscrito está acabado, JK trabajará con un editor para asegurarse que todo tiene sentido y así eliminar errores factuales.

-Los dibujantes trabajan con ella y el editor para diseñar y dibujar la cubierta y cualquier otra ilustración. La portada debería ser realizada lo antes posible, de manera que pueda ser usada para cualquier tipo de publicidad.

-Los correctores comienzan a trabajar con el manuscrito para eliminar errores ortográficos. Todo este proceso tomará unos cuantos meses.

-Una vez que todo esto finalice (probablemente sobre Marzo), el manuscrito será enviado a las componedoras, que serán las encargadas de hacer una prueba, tipo borrador. Con 255.000 palabras, esto podría tomar unas semanas.

-Luego, los editores leerán esta prueba muy cuidadosamente y eliminaran algunos fallos.

-Si es necesario, volverá a ir a las componedoras para que se realicen más cambios, y estas pruebas serán comprobadas hasta que la versión final no tenga ningún defecto. JK también comprobará el libro en cada etapa. Esta parte del proceso también tomará unos cuantos meses.

Para leer el artículo completo junto con el proceso completo, haz click aquí!.
Libro de HP mantenido en lugar secreto
Y más y más información desde CBBC Newsround sobre el manuscrito del quinto libro:

El único ejemplar de "Harry Potter y la Orden del Fénix" está mantenido bajo llave en un lugar secreto, según puede revelar el website CBBC Newsround.

Y no está guardado en Gringotts!

En una entrevista exclusiva, los empleados de la editorial encargada de publicar el quinto libro de Harry Potter en el Reino Unido - Bloomsbury - nos dijo que la seguridad que rodea al manuscrito es muy estricta.

También está siendo todavía editado por Emma Matthewson, que trabajó con los tres últimos libros en la series. Por lo que es una de las dos suficientemente afortunadas personas de tener la oportunidad de leer la historia hasta ahora.

Mientras tanto, también pueden leer la noticia de la fecha de lanzamiento del quinto libro totalmente en español en los siguientes enlaces: Estrella Digital, El Mundo, BBC News Spanish, CNN en Español, Swissinfo Spanish y ABC.

Para todos aquellos que se preguntan la fecha de publicación del libro en sus respectivos países, les informamos que por ahora no hay ninguna información y novedad sobre ello, pero pueden estar seguros que serán publicadas en el sitio en cuanto se sepan. Mientras tanto, puedes reservar tu copia en inglés en Amazon.com, junto con Amazon.co.uk y Bloomsbury.
Adelanto del Quinto Libro
Una vez más, CBBC Newsround nos acerca esta interesante noticia. Según nos confirman, el quinto libro tendrá exactamente 38 capítulos, 768 páginas, 255.000 palabras y será un 34% más largo que el cuarto libro.
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