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La empresa familiar es la unidad de negocios más vieja del mundo. Su origen se remonta a los inicios de la agricultura. Es el formato que ha supervivido a la revolución industrial, a la tecnológica, y que se está consolidando como una alternativa viable ante la actual crisis del capitalismo global y el empleo estable.

Una de las tantas definiciones existentes de empresas familiares la caracteriza como una organización dirigida por miembros de una familia, a través de la cual ésta mantiene relaciones con el entorno y la comunidad, lo que le permite asegurarse su supervivencia. Los valores establecidos por el líder de una organización y la cultura marcan su destino. La necesidad de progreso económico constituye su origen. La protección y el incremento del capital construido por generaciones anteriores es el legado.
Según el psicólogo especialista en organizaciones Manfred Kets de Vries
 cada vez más investigadores están comenzando a interesarse en las empresas familiares. El número de los nuevos negocios de familia está creciendo notablemente desde los últimos cincuenta años y esto se debe, en parte, a que la actitud hacia el trabajo está cambiando.
Historiadores culturales y psiquiatras sugieren que esto se debe a que estamos viviendo en una época narcisista, donde las personas están mucho más enfocadas en sí mismas. Muchos buscan hacer lo suyo, tener mayor control sobre su vida y su trabajo. Tener un salario, como se buscaba antes, ya no es suficiente.

En su obra Kets de Vries plantea además que el aumento de las empresas familiares también se debe a los procesos de reingeniería y programas de transformación corporativos que se han iniciado en las grandes empresas, por los cuales muchos ejecutivos que fueron desvinculados de éstas, han encontrado en el formar una empresa una salida laboral posible.

Al hablar de “negocios de familia”, no nos referimos sólo al típico kiosco de la esquina. Por el contrario, una empresa familiar puede ser también una corporación multinacional. Es el caso de compañías mundialmente conocidas como Michelin en Francia, Lego en Dinamarca, Fiat, Olivetti, Beretta o Benetton en Italia, DuPont en USA y o Heineken en los Países Bajos.
Ejemplos de empresas familiares exitosas

Benetton

Una de las empresas líderes en la industria textil es la firma Benetton. Fundada en 1965 por Luciano, Giuliana, Gilberto y Carlo Benetton, la compañía actualmente tiene presencia en más de 120 países y cuenta con un total de 5000 sucursales en todo el mundo. Estas sucursales se caracterizan por sus grandes dimensiones, su ubicación estratégica en centros comerciales históricos y por el nivel de servicios al cliente que ofrecen. Su negocio principal es vestir al mundo con los “United Colors of Benetton”, slogan que lo identifica y posiciona en la cima del mercado.
Fabbrica D’Armi Pietro Beretta S.P.A.

Otro ejemplo exitoso, es también una de las empresas familiares más antiguas que existen en la actualidad: la Fabbrica D’Armi Pietro Beretta S.P.A. que forma parte del grupo accionario Beretta. Este grupo, controlado por la familia Beretta, está compuesto por fabricantes líderes de armas de fuego y ópticas para campo y competencia, así como también por compañías de comercio y distribución de estos productos en Italia y el extranjero, con un total de 2535 empleados y un rendimiento anual de 388,2 millones de euros. La más antigua del grupo, la Fabbrica D’Armi Pietro Beretta S.P.A., que ha sido dirigida por más de 15 generaciones, funcionaba desde el S.XVI en el pueblo de Gardone Val Trompia. Hay documentación que evidencia la existencia de este negocio familiar desde el año 1526.

Desde el legendario Bartolomeo (1498 a 1565/8) a Pietro (1791 a 1853), quien fue el primero de la familia que comenzó la expansión del negocio, a su hijo Giuseppe (1840-1903), que vivió la transformación del negocio de artesanías a la manufactura a través de la introducción de técnicas modernas de producción, a sus hijos Giuseppe (1906-1993) y Carlo (1908-1984), quienes dieron a la firma su carácter internacional, Beretta siempre ha producido armas de fuego.

Cuenta la historia, que en 1526 Mastro Bartolomeo Beretta recibió 296 ducados como pago por 185 caños de arcabuces vendidos al Arsenal de Venecia, es decir que ya en los inicios del siglo XVI, los productos Beretta eran elegidos por su excelencia. Con el correr de los años, Beretta se fue transformando en sinónimo de calidad de diseño, desempeño, materiales y construcción y trascendiendo más allá de las fronteras italianas, estableciendo una tradición que ha continuado ininterrumpidamente a través de 15 generaciones de Berettas. Actualmente bajo el liderazgo de Ugo Gussalli Beretta y sus hijos Pietro y Franco, Beretta llega al siglo XXI con el beneficio de contar con siglos de experiencia que, combinada con inversión en tecnología y organización adecuada de la producción, ha preparado a la organización para satisfacer la demanda del mercado global de este siglo. “Calidad con compromiso”: este valor esencial de compromiso total con la calidad fue establecido por Bartolomeo Beretta hace casi cinco siglos atrás, y continua siendo el pilar de la compañía, se mantiene como clave en el éxito mundial de Beretta.

Ventajas de las empresas familiares

Manfred Kets de Vries plantea algunas ventajas que poseen las empresas familiares en relación al resto de las empresas. Una de ellas es la percepción que tienen los ejecutivos de estar al control de su propio destino, lo que genera un sentimiento de independencia.

Comparadas con otro tipo de compañías, como por ejemplo sociedades anónimas, las firmas familiares generalmente tienden a tener una visión más a largo plazo de sus negocios. Tener su nombre en la entrada del edificio o en un producto, hace a estos líderes más conscientes de su reputación en la comunidad, moviéndolos a cuidar fuertemente su prestigio. Ellos quieren estar orgullosos de sus productos y trabajan para ello. En cambio, el otro tipo de compañías, trabajan más en el día a día, sin lograr tener un objetivo final tan claro como el empresario de familia que busca prestigio y la trascendencia de su apellido en la comunidad.

Con respecto a la cultura familiar, las empresas familiares conocen más que el resto de las empresas sobre qué tipo de líder debería conducir la firma. Esto es así porque las firmas familiares tienen más claro cuál es su identidad. El espíritu familiar determina las actitudes, normas y valores que deben prevalecer, lo cual crea un sentido de identificación y compromiso. En las compañías bien dirigidas, los empleados se sienten parte de la familia y, frecuentemente, la atmósfera es mucho más humanitaria que en el resto de las corporaciones. Las firmas familiares tienen una cultura bien definida y, aunque a veces paternalista, generalmente más fuerte y compartida.

Los miembros de las firmas familiares tienen otra ventaja competitiva: la experiencia en el negocio. Estas personas han estado en ella desde que eran pequeños: desayunos, cenas, paseos en familia, trabajos después de la escuela y trabajos de verano han creado oportunidades de aprender acerca del negocio. El conocimiento del tema les genera una ventaja en comparación a aquellos que han entrado más tardíamente al ámbito empresarial.

Puntos Débiles

Por otro lado, Kets de Vries, plantea que la importancia de las empresas de familia ha sido generalmente subestimada, en parte porque estas compañías no son fáciles de estudiar ya que se caracterizan por ser bastante sigilosas y celosas de guardar su privacidad. Por lo dicho, asesores, contadores, abogados que trabajan para este tipo de empresas están comenzando a reconocer que poseen cualidades y problemas que les son únicos y a los que las teorías tradicionales del gerenciamiento, muchas veces no le son aplicables.

El autor menciona algunas características que presentan la mayoría de este tipo de empresas:
· La presencia de miembros de la familia en posiciones de gerenciamiento, para los cuales muchas veces no están calificados.

· La cuestión de cómo manejarse con miembros de la familia que, sin operar dentro de la empresa, tratan de influenciar el negocio.

· El problema del conflicto de roles: una persona que tiene el rol de padre, hermano o hijo y a la vez es un ejecutivo tratando de dirigir el negocio.

· La gran resistencia al cambio y la profesionalización.
· El estancamiento estratégico y la falta de planificación.

Y estas dificultades, rara vez pensadas, son sólo el comienzo. Hay otras cuestiones que plantea el autor, aún menos exploradas, como las siguientes:

· Diferencias entre los deseos, las motivaciones y las necesidades de esas personas comparadas con las de los ejecutivos que manejan otro tipo de organizaciones (por ejemplo, una sociedad anónima)
· Tratamiento de los problemas concernientes a las sucesiones y a las transiciones
· Causas del éxito de algunas empresas familiares y del fracaso de tantas otras
· Peligros típicos para los negocios de familia que se deben considerar
Resulta curioso observar que en la mayoría de los casos, los fracasos de las empresas familiares no se ve impulsado por políticas impositivas regresivas, cambios tecnológicos importantes o decisiones gubernamentales desacertadas. El principal motivo de fracaso de este tipo de empresas en su mayoría, está dado por la acción improvisada o inacción de sus propietarios.

Por otro lado, las estadísticas de las empresas de familia testifican las problemáticas planteadas: sólo 3 de cada 10 empresas de este tipo sobreviven en la segunda generación, mientras que sólo 1 de cada 10 sobrevive en la tercera. El promedio de vida, luego de un comienzo exitoso, es de 24 años, lo cual coincide con el tiempo en que el fundador generalmente está asociado a la empresa
.
Una posible explicación a estos números devastadores es que los dos sistemas que interactúan en este tipo de firmas: la familia y el negocio, no son necesariamente compatibles. Por el contrario, posiblemente ellos estén siempre en conflicto
.

Crisis en empresas familiares

Las causas que desencadenan crisis son básicamente de dos tipos:
· De contexto: encuadramos en esta clasificación a todas las situaciones externas a la empresa, tales como: cambios en el mercado, cambios en la economía, cambios políticos, legales o fiscales

· Evolutivos: son los determinados por los ciclos vitales, por ej: casamiento de los hijos, alejamiento de algún miembro de la familia, divorcios o fallecimientos.

El nuevo entorno económico, con las tendencias globalizadoras reinantes, supone una mayor competitividad que las empresas deberán tener en cuenta en un futuro inmediato. Al mismo tiempo muchas empresas familiares deberán hacer frente al problema de la transmisión generacional. Esto configura una crisis mixta, contextual y evolutiva, desde adentro y desde afuera. 

La coincidencia de los momentos en el tiempo donde se juntan el cambio generacional con la necesidad de configurar un nuevo modelo y ventaja competitiva a escala empresarial, hace necesario que los empresarios familiares deban planear nuevas estrategias, reinventar nuevos proyectos – reinventar la empresa quizás – que ofrezcan garantías de continuidad enfrentándose con éxito al doble desafío que supone la sucesión y la propia reorientación de la empresa.

La crisis es a las empresas familiares como el virus lo es a las computadoras, o en algunos casos de enfermedades, al cuerpo humano. Esta metáfora contribuye a realizar el ejercicio de imaginar que la crisis nace conjuntamente con la empresa y permanece en estado latente. Dicho estado puede durar un tiempo o toda la vida. Pero si se dispara se instalará dentro de la empresa, generando inconvenientes de distintas características.
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