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UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES                                    FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES

CARRERA DE CIENCIA POLÍTICA

TÉCNICAS DE INVESTIGACIÓN EN CIENCIAS SOCIALES

2º   CUATRIMESTRE 2006
Profesoras adjuntas: Silvia Lago Martínez y Carlota Callmann

Ayudantes de trabajos prácticos: Maria Laura Giménez, Diego Masello, Silvia Fuentes,

                                                     Stella  M. Moreira, Ricardo Esteves, Julia Campos
Coayudantes: Manuel Riveiro, Flavio Guberman, Leonardo Rodríguez Zoya
Horarios:
Teórico:


Miércoles de 19 a 21 hs.

Prácticos:


Lunes de 18 a 20 hs.





Miércoles de 17 a 19 hs.






Miércoles de 17 a 19 hs.







Miércoles de  21 a 23 hs.







Sábados de 9 a 11 hs.

Objetivos  

· Reconocer la interdependencia de  teoría-método-investigación.
· Diferenciar e integrar las etapas del proceso de investigación y la relación existente entre ellas.
· Desarrollar la capacidad para plantear problemas que puedan ser investigados empíricamente y elaboren estrategias metodológicas adecuadas para su resolución.

· Conocer los diferentes diseños de investigación para abordar problemas científicos.

· Desarrollar la capacidad crítica para evaluar la pertinencia de las estrategias metodológicas utilizadas, así como la calidad de los datos producidos en la investigación social

· Conocer y adquirir el manejo de técnicas de recolección de información y análisis de datos.  
I CONTENIDOS DEL PROGRAMA

Unidad I: Conocimiento científico y proceso de investigación.

Investigación y conocimiento científico. La relación entre la teoría y el método. Investigación social, referente teórico y empírico. Perspectiva general del proceso de investigación. El planteo del problema, el marco conceptual, lo objetivos generales y específicos y las hipótesis de investigación.
Unidad II: Estrategias metodológicas

La investigación como proceso y la noción de diseño de investigación. Estudios exploratorios, descriptivos, explicativos, experimentales y cuasiexperimentales.

Enfoques cuantitativos y enfoques cualitativos. Enfoques teórico-metodológicos de la investigación cuantitativa y cualitativa. Triangulación.

Estudios transversales y longitudinales. Estudios  de panel. Estudios de cohortes.

Unidad III: Estrategias para la producción y construcción de los datos

Unidad de análisis: individuales y colectivas. Variables. Tipos y niveles de medición. Operacionalización. Definiciones: dimensiones, indicadores. Indices,  tipologías, escalas

Validez y confiabilidad de los indicadores. El dato: estructura tripartita.

Unidad IV: Definición del universo de estudio

Recorte espacio-temporal. Universo o población, universo de trabajo y muestra. Tipo de muestras. Muestreo probabilístico  y no probabilístico. Diseño de la muestra en estudios cualitativos. Selección de casos. Unidad de análisis y unidad de recolección. 

Unidad V: Fuentes de información y técnicas de recolección de datos

Diseños con datos primarios; diseños con datos secundarios. Datos secundarios: uso y calidad de los mismos. Censos. Encuesta Permanente de Hogares (EPH). Estadísticas oficiales. Criterios a tener en cuenta al trabajar con datos secundarios.  Datos primarios: técnicas para recabar información primaria. Encuesta. Entrevista en profundidad. Grupos focales. Observación participante y no participante. Historia de vida.

Unidad VI: Procesamiento y análisis de datos

Análisis e interpretación de los datos: relación entre variables. La matriz de datos y el proceso de construcción de tablas estadísticas. Nociones de tabulación: la estructura de los cuadros.  Análisis de tablas de contingencia: función y utilización de porcentajes y la diferencia porcentual “d%”. El análisis multivariable: introducción. Relación entre el marco conceptual, las hipótesis y el análisis de los datos 
Unidad VII: El informe de la investigación social

Objetivos. Estructura. Desarrollo. Estilo

II. BIBLIOGRAFIA OBLIGATORIA PARA CADA UNA DE LAS UNIDADES
Unidad I

Anduiza Perea  Eva y otros: Introducción y Capítulo 1, “El proceso de formulación teórica” en  Metodología de la ciencia política. Cuadernos Metodológicos Nº 28, Madrid, CIS, 1999.

Sautú Ruth: Capítulo 1, “Formulación del objetivo de investigación” y Capítulo II “El diseño de una investigación: teoría, objetivos y métodos” en Todo es Teoría. Objetivos y métodos de investigación, Lumiere, Buenos Aires, 2005.
Schuster, Federico: “La investigación científica en las Ciencias Sociales”. Conferencia dictada a profesores y alumnos en la Carrera de Ciencia Política, Facultad de Ciencias Sociales, 1998 

Hernández Sampieri, R. y otros: Capítulo 2 “Planteamiento del problema: objetivos, preguntas de investigación y justificación del estudio” en Metodología de la investigación, México, Mc. Graw Hill, 1991.
Unidad II

Cohen, N. y Gómez Rojas, G.: Cap VII. “Los objetivos, el marco conceptual y la Estrategia teórico-metodológica, triangulando en torno al problema de investigación” en En torno de las metodologías: abordajes cualitativos y cuantitativos, Lago Martínez, Gómez Rojas y Mauro (coord.), Proa XXI, Buenos Aires, 2003.
Cea D`Ancona, M. A.: Cap. 2  “El análisis de la realidad social” (pp. 43 a 59).                                   Cap. 3 punto 3.2.2 “Tipologías de diseños de investigación” (pp. 97 a 111) en  Metodología Cuantitativa. Estrategias y técnicas de investigación social, Madrid, Síntesis, 1996.

Bericat E.: Capítulo 1 “La doble pirámide de la investigación social” en La integración de los métodos cuantitativo y cualitativo en la investigación social, Ariel, Barcelona, 1998. 

Cohen, N. y Gómez Rojas, G.: “La Lógica del Experimento como Instancia Pedagógica”  en la Revista Cinta de Moebio,  No. 18. Diciembre 2003. Facultad de Ciencias Sociales. Universidad de Chile http://www.moebio.uchile.cl/18/frames06.htm
Unidad III

Anduiza Perea  Eva y otros: Capítulo 2, “La operacionalización de los conceptos” y Capítulo 3 “Las estrategias de investigación (pp.49 a 65) en  Metodología de la ciencia política. Cuadernos Metodológicos Nº 28, Madrid, CIS, 1999.

Korn, Francis: “Introducción. El significado del término variables en sociología” en Conceptos y variables en la investigación social, Buenos Aires, Nueva Visión, 1969.

Padua, Jorge: Capítulo 2 “El proceso de investigación” (pp. 35a 45) en Técnicas de la investigación aplicada a las ciencias sociales, Fondo de Cultura Económica, Chile, 1994

Galtung, Johan:  Capítulo 1 “La matriz de datos”, item 1.1 (pp.  1 a 7) en Teoría y métodos de la investigación social, Tomo I, EUDEBA, Buenos Aires, 1966.
Unidad IV

Cea D´ Ancona, M. A.:  Capítulo 5 . “La selección de las unidades de observación. El diseño de la muestra“ (pp. 159 a 163) en  Metodología Cuantitativa. Estrategias y técnicas de investigación social, Madrid, Síntesis, 1996.

Padua, Jorge: Cap. 3. “Muestreo” en Técnicas de la investigación aplicada a las ciencias sociales, Fondo de Cultura Económica, Chile, 1994

Unidad V

González Rodríguez B.: “La utilización de los datos disponibles”, Capítulo II.6 en   El análisis de la realidad social. Métodos y Técnicas de investigación, García Ferrando, Ibáñez y Alvira (comp.) Alianza Editorial, Madrid, 1994.

Cea D´ Ancona, M. A.: Cap 6. punto 6.3. “Elaboración y análisis de datos secundarios”  (pag. 230 a 237) en  Metodología Cuantitativa. Estrategias y técnicas de investigación social, Madrid, Síntesis, 1996.

Mayntz, R. y otros:   Cap. 5  “Encuestas” en Introducción a los métodos de la sociología empírica, Alianza, Madrid, 1975.

Taylor S.J. y Bogdan R.:  Cap. 2 y 3 “La observación participante”, Cap. 4 “La entrevista en profundidad” y Cap. 5 “Descubriendo métodos” en Introducción a los métodos cualitativos de investigación, Buenos Aires, Paidos, 1986.

Unidad VI

Benson, Oliver: Cap. 2  “Como leer un cuadro” en El laboratorio de ciencia política,  Amorrortu, Buenos Aires, 1974.
Anduiza Perea  Eva y otros: Capítulo 5, “La contrastación de hipótesis” (pp.105 a 123) en  Metodología de la ciencia política. Cuadernos Metodológicos Nº 28, Madrid, CIS, 1999.

Mora y Araujo y otros: “Introducción” en El análisis de datos en la investigación social, Ediciones Nueva Visión, 1971.

Taylor y Bogdan:  Cap. 6 “El trabajo con los datos” en Introducción a los métodos cualitativos de investigación, Buenos Aires, Paidos, 1986.

Materiales de cátedra:

Lago Martínez S.: “Selección de unidades de observación: diseños  probabilísticos y no probabilísticos”  (Unidad IV)
Vujosevich J. Jiménez M. L.y Moreira S.M.: “El trabajo de campo. La entrevista en profundidad. Vivencia de los investigadores” (Unidad V)
III. NORMAS PARA EL CURSADO

1. Dictado de clases

La materia se desarrollará en cuatro horas semanales de clase. Durante las primeras dos horas de carácter teórico se presentarán los contenidos del programa de manera integral. Las siguientes dos horas, de carácter práctico, se destinarán a la realización de dos modalidades de aprendizaje.

La primera es la resolución de ejercicios propuestos en la guía de trabajos prácticos en los que se aplicarán los temas expuestos en las clases teóricas.
La segunda es la elaboración de una práctica de investigación sobre el tema Democracia y Gobernabilidad. La presentación se adecuará a la siguiente normativa: 

Presentación en grupos, integrados por no menos de 2 y no más de 4 alumnos. Presentación del informe con procesador de texto. Las entregas se efectuarán en las comisiones de prácticos. Se devolverán corregidos pero no tendrán nota, la calificación es global como aprobado o desaprobado y al finalizar todas las entregas de prácticos. No se aceptarán entregas fuera de las fechas establecidas por el docente a cargo.

2. Aprobación de la materia 

Para poder ser alumno regular de la materia es necesario: 

a) contar con el 75 % de asistencias a teóricos y el 75 % de asistencias a prácticos; 
b) realizar 2 parciales individuales; 

c) elaborar y entregar la práctica de investigación grupal. 

3. Calificación 

Cada una de las evaluaciones se calificará de 0 a 10 puntos. Los alumnos que resultasen aplazados en ambos parciales perderán la regularidad de la cursada.

Los alumnos sólo podrán recuperar un parcial aplazado, en una fecha única a fijar por la cátedra. En caso de aprobarlo mantendrán la regularidad, debiendo rendir examen final.

Quienes no se hayan presentado a uno de los parciales, habiendo aprobado el otro, podrán asimismo recuperarlo en fecha única, acreditando mediante certificado, el carácter involuntario de la inasistencia. La calificación obtenida en esa instancia reemplazara el ausente. Dicha instancia carece de recuperatorio. Asimismo, si el informe final de investigación no fue aprobado, este deberá obligatoriamente ser recuperado
Para poder promover la materia SIN EXAMEN FINAL es necesario obtener una nota de 7 o más en los dos parciales y haber aprobado la práctica de investigación grupal. 

Para poder rendir EXAMEN FINAL es necesario obtener una nota de al menos 4 en los dos parciales y haber aprobado la práctica de investigación. 
Quienes no cumplan estas condiciones quedarán libres.
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