¿Qué significa, para Freire, que los hombres somos seres programados para aprender, condicionados pero no predeterminados?

La expresión “programados para aprender” no es del propio Freire sino que él la toma del pedagogo francés Francois Jacob. La palabra “programados” puede causar confusión porque parece alejada de lo que el propio Freire nos quiere transmitir. Lo que él quiere decir es que estamos arrojados a la existencia, con la capacidad de aprender, es decir, capacitados para el aprendizaje. Esta capacidad excluye toda posibilidad de predeterminación natural en dicho aprendizaje. El gorrión que le enseña a volar a su cría no puede instruirlo en técnicas novedosas de vuelo sino que está predeterminado por su propia naturaleza a un único tipo de enseñanza y aprendizaje de dicho vuelo por la propia naturaleza. En cambio el hombre, como ser social, transitando la historia y en el seno de una cultura, puede variar su aprendizaje acorde a las posibilidades de las condiciones concretas en las cuales se inscribe dicho aprendizaje. 

Freire dice que para que ese aprendizaje nos conduzca a la plena realización de nuestro destino, como seres llamados a ser, con vocación de ser más y que estamos siendo  en la existencia, deben darse las condiciones apropiadas para el cumplimiento de tal vocación. Si esas condiciones no se dan, la vocación se distorsiona y nos alejamos de aquello a lo cual fuimos llamados a ser. Esas condiciones concretas, en términos ideales, es muy difícil que se encuentran dadas en las circunstancias de injusticia y opresión propias de las actuales estructuras sociales y económicas. Pero, ello no significa que, como las condiciones propicias no se dan, no podamos cumplir con lo que somos llamados a ser sino que esas condiciones pueden ir siendo modificadas por nuestra propia intervención en la vida social. Estamos condicionados, las condiciones concretas para ser lo que debemos ser, pueden ser negativas, pueden ser no apropiadas, pero ello no significa que estemos predeterminados a no ser. El ser humano, como ser condicionado puede elevarse por encima de condiciones desfavorables. El animal, como ser predeterminado, queda encerrado en sus determinaciones y no puede ser nada que no esté contenido previamente en esas determinaciones.

La palabra  “programado”, según el uso cotidiano que le damos, parece acercarse más a predeterminación pero Freire quiere significar condicionamientos, nunca predeterminación. 

