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UVOD

Letos smo pri pouku racunalnistva spoznali mikrokontroler, Motorolin MC6803. V simulatorju tega mikrokontrolerja smo se naucili pisati razne tezje in lazje programe. Seveda smo najprej morali spoznati ukaze, ki jih je za MC6803 dolocila Motorola, saj brez tega tudi programov ne bi bilo. Moram priznati, da sem imel kar nekaj tezav z razumevanjem te snovi, saj nisem znal zdruziti laboratorijskih vaj in pouka racunalnistva. 

Pri laboratorijskih vajah smo dobili tudi prvo seminarsko nalogo, za katero smo si izbrali napravo, ki jo bomo opisali in zanjo naredili program, s katerim bo delala tisto, za kar je namenjena. 

OPIS

Jaz sem se odlocil, da bom naredil preprost program, ki bi krmilil tronadstropno dvigalo (pritlicje, prvo in drugo nadstropje). Nisem se zapletal v prekinitve, saj sem ze brez tega tezko naredil program. Program je preprost in v praksi povsem neuporaben.

SIGNALI

· VHODNI:

· b0: Predstavlja kodo za v prvo nadstropje. Ce je postavljen na 1, se dvigalo premakne v prvo nadstropje in tam caka naslednji ukaz.

· b1: Predstavlja kodo za v drugo nadstropje. Ce je postavljen na 1, se dvigalo premakne v drugo nadstropje in tam spet caka naslednji ukaz.

· b2: Predstavlja kodo za v pritlicje. Ce je postavljen na 1, se dvigalo premakne v pritlicje in tam spet caka za ukaz za bodisi prvo, bodisi drugo nadstropje.

· IZHODNI:

· b5: Predstavlja signalizacijo, da je dvigalo resnicno v prvem nadstropju. Aktiviramo ga z b0, ki je postavljen na 1.

· b5, b6: Predstavljata signalizacijo, da je dvigalo resnicno v drugem nadstropju. Aktiviramo ju z b1, ki je postavljen na 1.

· b5, b6, b7: Predstavljajo signalizacijo, da je dvigalo resnicno v pritlicju. Aktiviramo jih z b2, ki je postavljen na 1.

ZAKLJUCEK

Med izdelavo projekta sem ugotovil, da nisem prevec vesc pisanja programov v simulatorju MC6803 in glede na to mislim, da sem vseeno naredil povprecen in zelo preprost program, ki ga nikakor ne bi mogli uporabljati v prakticne namene. Tezave sem imel predvsem z razumevanjem snovi, ampak sem zadovoljen s svojim delom.

