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A revolução científica do século XVII construiu as bases de uma visão de mundo que não dependia das categorias cristãs. 

Entre os diversos criadores do pensamento moderno, nenhum foi mais importante do que o físico inglês Isaac Newton.

Galileu Galilei (1564-1642) foi um físico e astrônomo italiano que, junto com o astrônomo alemão Johannes Kepler, começou a revolução científica.
Sua principal contribuição para a astronomia foi o uso do telescópio para a observação das manchas solares, vales e montanhas lunares, os quatro satélites maiores de Júpiter e as fases de Vênus. No campo da física, descobriu as leis que regem a queda dos corpos e o movimento dos projéteis.

Isaac Newton (1642-1727) foi um matemático e físico britânico, considerado um dos maiores cientistas da história, por suas importantes contribuições em vários campos da ciência. 

Sua principal contribuição, no entanto, foi a formulação das três leis do movimento e a dedução, a partir delas a lei da gravitação universal. Provavelmente, Newton é mais conhecido por esta lei, que afirma que todos os corpos no espaço e na Terra sofrem a ação de uma força chamada de gravidade. Publicou sua teoria em Princípios matemáticos da filosofia natural em 1687, obra que marcou época na história da ciência e fez com que o autor perdesse o medo de expor suas teorias.
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