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A HERANÇA INDÍGENA, NEGRA E EUROPÉIA NO BRASIL

O Brasil é uma mistura de raças. O estudante brasileiro sabe desde cedo que o país foi colonizado por portugueses, que aqui já viviam os índios e que mais tarde viriam os negros trazidos como escravos. Existe uma influência de cada um desses grupos étnicos na formação do povo brasileiro. Entretanto, o que pode passar despercebido é a falta de um equilíbrio ou "democracia das raças". 

O processo histórico que resultou na atual religiosidade brasileira está marcado pela violência principalmente porque o índio e o negro eram considerados pelos colonizadores como raças inferiores ou atrasadas. Os indígenas, por exemplo, encontravam nas missões jesuítas a única forma de escapar do trabalho escravo e os negros, escravisados, eram obrigados a aderir às práticas do catolicismo oficial.

Essa imposição do catolicismo foi bem visível, pois estava em vigor durante a colônia e o império um acordo entre o Estado brasileiro e a Igreja chamado padroado. Era um direito que os papas davam aos reis de administrarem os assuntos da igreja. Para serem consideradas brasileiras, por exemplo, as pessoas teriam que ser batizados, pois ainda não era expedida uma certidão de nascimento. 

Por isso o Brasil, desde o início, era um país católico. As demais religiões eram consideradas pagãs e, portanto, teriam que ser eliminadas. Índios e negros eram batizados e recebiam novos nomes cristãos portugueses. Para cumprir a regra, deixavam para trás seus costumes, sua religiosidade, sua história.

Hoje existe a consciência de que o Brasil passou por um "aportuguesamento" e que o Estado tem uma dívida com os índios e negros. É certo que ocorreu uma mistura entre os grupos que constituíram o Brasil, mas com o predomínio da cultura européia sobre as outras.

Questões: (1) Por que o Brasil é uma mistura de raças? (2) Como foi o processo histórico de formação da atual religiosidade brasileira? (3) O que era o padroado? Dê exemplos. (4) Qual a contribuição da herança negra e indígena? (5) Que solução você daria para resolver as injustiças cometidas contra os grupos étnicos brasileiros?
