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Fuel Freedom International





	Bienvenido a Fuel Freedom International 


	
El tema número uno hoy en día en el mundo, es el alto precio de la gasolina y el diesel. Este es un factor crítico que está afectando a naciones, estados, ciudades, y más aún familias. Estas últimas, han visto disminuido su ritmo de compra de nuevos productos porque sus presupuestos han sido impactados por el incremento del precio de la gasolina. Cuesta más volar porque un “sobrecargo de combustible” es agregado al costo del ticket, lo que incide en que algunas personas pospongan su viaje de visita a la abuela o retrasen sus vacaciones. Los negocios también se han visto afectados por esta situación, porque el costo de ventas se eleva con el costo del combustible… Los Municipios se encuentran adversamente afectados también. Estos efectos adversos no se limitan sólo a Estados Unidos, sino que tienen un alcance global. 

En Europa, los conductores están pagando de $7 a $8 por el galón de gasolina. En Australia, están pagando $5 por galón, y también lo están nuestros vecinos del norte, Canadá. En México pagamos mas de $3 dólares por galón con un poder adquisitivo mucho menor que los países aquí señalados. Los expertos predicen que dentro de dos o tres años, los conductores en Estados Unidos pagarán $3, $4 y aún $5 por el galón también. Fuel Freedom International ha apuntado a un triple juego –encontrando la manera de controlar los aumentos del costo del combustible logrando que la gasolina en su estanque vaya más lejos, ayudándole a que usted gane dinero vendiendo este concepto a otros y reduciendo la polución en el ambiente –¡Todo al mismo tiempo!

La MPG-CAP™ de Fuel Freedom International, es una tableta que se pone en el estaque de gasolina, ya sea este de un auto, camión o vehículo de tracción en las cuatro ruedas. Esto permite que el combustible, gasolina o diesel, sea consumido en forma más eficiente, aumente el poder, potencie el kilometraje, ahorrándole de esta manera dinero en gasolina.

Una vez que comience a usar las  MPG-CAPS™, que es la abreviación de “tabletas para el  kilometraje (millaje) por litro”, y empiece a ahorrar en gasolina por kilometraje, querrá compartir estos ahorros con su familia, amigos y vecinos comenzando su propio negocio basado en metas  Fuel Freedom Internacional. El alto precio de la gasolina es hoy una preocupación prioritaria en las mentes de las personas  y aunque los precios de la gasolina en el corto plazo fluctúen entre las estaciones locales de combustible, la tendencia de largo plazo es al aumento de los precios. La gasolina sólo se encarecerá en el tiempo, no será más barata.

¿Qué podría ser más fácil que vender hoy un concepto de economía de combustible? Fuel Freedom International, ha diseñado un agresivo pero simple plan de compensación que paga dólares por volumen de dólares. Cuesta sólo $59,95 comenzar y los nuevos “Asociados”, como la Compañía llama a sus distribuidores, reciben  por esto una réplica completa del sitio Web con back office y un paquete de venta al detalle.


	Oportunidad 


	Plan de Compensación de Fuel Freedom Internacional
(v.C20060412)
El Plan de Compensación Internacional Fuel Freedom paga comisiones semanales por volumen de ventas, sin límites en la cantidad de niveles en los que puede ganar comisiones. Usted ganará dinero dependiendo de su entusiasmo al recomendar los productos FFI a sus clientes, y al construir una organización de Distribuidores (Distribuidores Independientes) que también recomienden los productos FFI, creando así una base de clientes, como también una organización de Distribuidores (Distribuidores Independientes). 

En la medida que vaya aprendiendo lo increíblemente efectivos que son los productos FFI, tendrá más deseos de recomendarlos a otras personas. La clave de su éxito es compartir los productos con los demás. Sus ingresos serán directamente proporcionales a sus esfuerzos de compartir los productos con otras personas como usted.

El Plan de Pago de Fuel Freedom International está cambiando vidas a través del conocimiento y de la capacidad de crear una increíble riqueza a largo plazo.
Creando Su Negocio …
Promoviendo Productos Poderosos
Como Distribuidor independiente podrá comprar todos los productos a precios de mayorista. Cuando vende productos FFI al precio de venta minorista sugerido, puede ganar entre un 15 y 25% de utilidades. Usted y sus clientes rápidamente se darán cuenta de lo efectivos que son los productos FFI. 

Un beneficio adicional de ser un Distribuidor Independiente es que puede patrocinar a otros Distribuidores en la organización. Debido a que todos los distribuidores compran directamente a Fuel Freedom International, no necesitará llevar un inventario o mantener un registro de compleja papelería.

Fuel Freedom International ha unido lo mejor de todos los planes de pago que existen hoy en el mercado para crear un plan de pago atrayente y poderoso que cuenta con todas las características para ayudarlo a tener éxito. Podrá participar en el nivel que desee del Plan de Compensación de Fuel Freedom. Usted decide cómo quiere participar. Esto puede ser creando un ingreso adicional de medio tiempo a través de ventas al detalle o un trabajo tiempo completo en el negocio. Usted controla su propio destino.

Comenzando con Fuel Freedom Internacional
Paso 1. Ingrese a Fuel Freedom International
No existe necesidad de comprar productos para hacerse distribuidor independiente de FFI. Al llenar la solicitud de postulación, usted puede elegir entre tres opciones de inscripción. Para ser distribuidor, deberá comprar un Kit de Distribuidor por $ 59.95. Se debe cancelar una cuota anual renovable de $ 59.95 que cubre los gastos administrativos y del sitio web para minoristas de Fuel Freedom Internacional. 

 

Paso 2. Ordene su producto (opcional)
Fuel Freedom International es una compañía orientada al producto. Todas y cada una de las comisiones y sobre-comisiones ganadas se basan en la venta y el consumo de los productos. Si bien no se requiere comprar los productos, puede ser que usted desee contar con un stock de productos para compartir con otros. Le recomendamos elegir el Paquete de Productos FFI que más se adecue a las necesidades y metas de su empresa.

Volumen Comisionable (CV)

El Plan de Compensación FFI está estructurado en base a la venta minorista de nuestros productos. Para mantener la competitividad de los productos en el nivel de precio de minoristas y para asegurar a nuestra base de distribuidores, un margen de mayorista a minorista rentable, le asignamos a cada uno de nuestros productos un valor en puntos (llamado volumen comisionable o VC). El programa de compensación está basado en la acumulación de estos puntos. FFI le asigna el máximo puntaje posible a cada producto para gestar el equilibrio ideal entre una ganancia significativa por ventas al detalle y un ingreso sustancial por sobre-comisiones para nuestros distribuidores. El Volumen Comisionable (VC) comienza a acumularse en el momento de ingresar como distribuidor y continúa acumulándose durante todo el tiempo que el Centro de Negocios Minorista (CNM) permanece activo. 

 

Paso 3. Genere un ingreso con Fuel Freedom International
3 Maneras de Ganar Dinero con FFI
1. Ganancias por Ventas al Detalle
Como distribuidor de Fuel Freedom International, puede adquirir productos a precios mayoristas y venderlos al detalle, consiguiendo así una ganancia sustancial. Los distribuidores no están obligados a comprar un Paquete de Productos a fin de calificar para las Comisiones por Ventas al detalle. 

 

2. Plan De Pago Binario
Plan de Poder de Fuel Freedom
El Plan de Pago de Poder es un programa único de compensación binaria creado con el propósito de dar a conocer a la gente los poderosos productos que FFI vende. Las comisiones que usted gana semanalmente se basan en los puntos por Volumen de Ventas del Grupo (VVG) de su lado derecho y de su lado izquierdo, que hayan sido acumulados en sus organizaciones de multi-nivel del lado derecho y lado izquierdo. FFI le paga comisiones semanales sobre el volumen de ventas sin límite del número de niveles en los que usted puede ganar. El pago se realiza en base a los puntos por Volumen de Ventas del Grupo que se están acumulando con un 1/3 del Volumen de Ventas del Grupo del lado más débil y 2/3 del Volumen de Ventas del Grupo del lado más fuerte. A usted se le paga en base al volumen de ventas de sus Distribuidores downline [distribuidores de su línea]. El ingreso que usted recibe de FFi se basa en su habilidad para vender a sus clientes los poderosos productos de FFI al detalle, así como su habilidad para crear una organización de distribuidores, que venda al detalle los productos y que construya a su vez su propia organización de Distribuidores.
Creación de su Centro de Negocios

Su patrocinador lo ubicará en una posición abierta dentro de su organización de ventas. Esta posición abierta es llamada Centro de Negocios. Cada centro de negocios tiene un lado derecho y un lado izquierdo en los cuales se acumula el volumen de ventas. 
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Active su Centro de Negocios para Ganar Comisiones 
1. Llene en línea el Formulario de Postulación y Acuerdo para el Distribuidor.

2. Adquiera el kit inicial ($59.95). El kit inicial incluye su réplica personal de nuestro sitio Web con una tienda de ventas al detalle y carro de compras. Además, recibirá un administrador con todas las herramientas de administración para manejar su negocio. Este es renovado anualmente

3. Solicite cualquiera de los Paquetes de Productos (OPCIONAL). Estos productos pueden ser para uso personal y para la venta al detalle, y pueden ser solicitados una vez o varias veces, con el volumen acumulado durante el tiempo Cada paquete de productos tiene un volumen de comisiones (VC) asociado a él, el cual es acumulado para constituir su volumen personal de ventas (VPV). 

4. Patrocine a una persona en su lado derecho que genere personalmente por lo menos 100 VPV ya sea comprando el Paquete Regular o el Paquete Premium u obteniendo el volumen a través de ventas al por menor, y una persona en su lado izquierdo que genere personalmente por lo menos 100 VPV, ya sea comprando el Paquete Regular o el Paquete Premium u obteniendo el volumen a través de las ventas al detalle y con esto estará calificado para obtener comisiones. Esto se puede hacer en cualquier momento.

5. Genere personalmente 50 VPV de productos Fuel Freedom cada mes. El VPV es generado a través de ordenes administrativas, por medio de compras realizadas a través de su réplica del sitio web u órdenes de auto envío. 
Cómo sus Centros de Negocios le Generan Ingresos 

Al patrocinar distribuidores, póngalos en posiciones abiertas en su downline (lineas de distribuidores descendente), recordando colocar primeramente uno en su lado derecho y uno en su lado izquierdo (figura 2). Luego de colocar uno en cada lado, puede patrocinar distribuidores en cualquier lado de su downline. Usted y todos los que están en su línea ascendente podrán ayudar a construir su organización porque constantemente se están sumando nuevos Distribuidores al downline. Cada uno de su grupo se beneficia cada vez que un nuevo Distribuidor se suma a la organización. El grupo trabajará conjuntamente para obtener un crecimiento y beneficios más rápidos para cada uno de los que se encuentran en la organización del downline (figura 3). Al presentar los productos a más personas, usted deseará sumar más personas a su organización. Usted puede colocarlas en cualquier lugar abierto bajo la persona a su derecha o a su izquierda, ayudando así a la persona que desee. Usted estará ayudando a construir las downlines de otros distribuidores, así como también se estará ayudando a si mismo. Su éxito se construira sobre la base de la ventas de productos que se llevan a cabo al patrocinar a otras personas en su organización, difundiendo los productos a terceros y enseñando a otros a hacer lo mismo.
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Las comisiones son otorgadas en base a los puntos de volumen de ventas acumulados por grupo. El volumen de ventas del grupo (VVG) es la acumulación del valor de las comisiones (VC) de cada Paquete de Poder adquirido en su grupo downline. Las comisiones son pagadas por el volumen de ventas acumuladas en 1/3 en su lado más débil y 2/3 en su lado más fuerte (Figura 4). Todo volumen no utilizado después de que las comisiones han sido calculadas, se desplaza hasta el próximo período de pago, siempre que haya alcanzado la calificación del mes (Figura5) 

 
Las comisiones varían según el esfuerzo de cada distribuidor individual. 


Ejemplo de una comisión promedio pagada a distribuidores en el período de una semana:

Ejemplo de una comisión promedio pagada a los Distribuidores en una semana: 

Periodo semanal de pago
Cantidad 

Semana del 10 de Abril de 2006

$ 340,49

Semana del 10 de Abril de 2006

$319,75

Ejemplo de una comisión tipo pagada a los Distribuidores en una semana: 

Periodo semanal de pago
Cantidad 

Semana del 10 de Abril de 2006

$97.50

Semana del 10 de Abril de 2006

$97.50

Figura 4
Volumen de Ventas del Grupo                                        Dólares por Comisiones
Izquierdo                      Derecho
    300                                   600                                                              $ 50

Figura 5

Ejemplo                                    Volumen de Ventas del Grupo
                  Izquierdo         Derecho                       Dólares por Comisiones
                      6,000               13,000                                     $ 1,000

Volumen Restante 0 1,000

después de comisiones

Cada vez que se acumulan 300 VVG en el ala más débil y 6oo VVG en el ala más fuerte, se completa un ciclo y usted recibe $50 de pago. Usted puede completar hasta 500 ciclos por semana, ganando hasta $25.000 por semana. 

El volumen restante después de que las comisiones han sido procesadas se cargará en la semana siguiente. Las comisiones se calculan semanalmente y son pagadas con una semana de desfase. El término del período de comisión es el Domingo a las 11:59 PM

*Nota: nunca se pagará más del 60% del Volumen de Comisiones Colectivo. Si en cualquier semana no se ha recolectado suficiente VC para alcanzar el pago de la comisión, el total de ciclos alcanzados será dividido por la cantidad de dinero restante y la cantidad resultante será el nuevo pago por ciclo para la semana en curso. Todos los bonos binarios serán ajustados de acuerdo a esto. 

 

3. Bonos de Igualación de Liderazgo 

Nivel 1 – Al continuar la expansión de su empresa, usted deseará contarle a más y más personas sobre la increíble oportunidad que ofrece FFi. Cuando haya reclutado personalmente 6 miembros Premium (o de un rango más alto) en FFi Internacional, con al menos 2 miembros en el lado izquierdo y al menos 2 miembros en el lado derecho, usted será promovido al rango de Miembro de Plata, y comenzará a ganar una suma adicional del 20% en todos los ciclos binarios de todas las personas calificadas que usted patrocina personalmente.

Nivel 2 -. Cuando usted haya reclutado personalmente 12 miembros Premium (o de un rango más alto), con al menos 3 miembros en el lado izquierdo y al menos 3 miembros en el lado derecho, usted serás promovido al rango de Miembro de Oro, y estará ganando un bono de igualación adicional de un 20% por todos los miembros calificados que usted personalmente patrocinó su reclutamiento.

Nivel 3 – Se otorga un tercer nivel de igualación cuando usted haya reclutado personalmente 12 miembros Premium con al menos 4 miembros en el lado izquierdo y 4 miembros en el lado derecho, y que cada uno de los haya calificado su centro de negocios al patrocinar a 1 miembro que ha adquirido un paquete de productos Premium en su ala derecha y 1 miembro en su ala izquierda que haya adquirido un paquete de productos Premium. Ganando tu tercer nivel de bonos te coloca en el rango de Miembro de Platino. Al ganar los bonos de igualación de tercer nivel, se le otorga el rango de miembro de Platino. Usted obtendrá un bono de un 10% en todos los ciclos binarios de sus miembros calificados en tercer nivel.

Los bonos de igualación son pagados solamente en las comisiones del ciclo binario. No se pagará igualación en los bonos de igualación del downline.

Auto Envío 

Usted puede aumentar sus beneficios aún más afiliándote al programa de Auto Envío de FFI. El Auto Envío es una excelente manera de asegurarse de siempre tener un stock suficiente a mano para cubrir las demandas de los clientes. Si no se mantiene activo generando personalmente 50 VPV por mes, su volumen acumulado se reducirá (se reiniciará en 0, tanto en su ala izquierda como en su ala derecha) y no serás elegible para ganar Bonos de Igualación.

Resumen de Rangos 

· Distribuidor: Adquiere el Kit Inicial (No es necesaria la compra de productos). 

· Miembro Regular: Adquiere el Paquete Regular de Productos
· Miembro Premium: Adquiere el Paquete Premium de Productos 
· Miembro de Bronce: Miembro Premium que ha hecho el ciclo 1 vez y que ha generado personalmente por lo menos 50 VPV mensuales. 
· Miembro de Plata: Miembro Premium Calificado en Igualación de Nivel 1, y que personalmente genera 50 VPV mensuales. 
· Miembro de Oro: Miembro Premium Calificado en Igualación de Nivel 2, y que personalmente genera 100 VPV mensuales. 
· Miembro de Platino: Miembro Premium Calificado en Igualación de Nivel 3, y que personalmente genera 150 VPV mensuales. 
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Paquetes de Productos

Paquete Regular $99 100 CV
6 Paquetes de Tabletas de 10-MPG-CAPSTM
Paquete Premium $199 200 CV
12 Paquetes de tabletas de 10-MPG-CAPSTM
Paquete Variado - Paquete de Creación de Negocio –$349.95: 200 BV
140 MPG-CAPSTM (paquetes de 14 tabletas) 
1 botella MPG-MEGA-CAPSTM
1 botella MPG-EXTremeTM
Plata por 30 días 

Los Patrocinadores Personales recibirán un “Bono De Inicio Rápido” de $50 en efectivo. Adicionalmente, si el Patrocinador tiene 3 o más ventas al detalle realizadas en su replica del sitio Web, por cualquier monto en el mes en curso, recibirá un “Bono de adquisición de Cliente Minorista” de $50,00 ¡por cada Paquete de Creación de Negocio vendido ese mes! (El mes en curso está definido por el la fecha mensual de aniversario / fecha de auto envío hasta la fecha del aniversario mensual / fecha de auto envío.) Este “Bono de Adquisición de Cliente Minorista” pagará las ventas del mes anterior en la fecha del aniversario. 

 

Si te unes a FFI generando 100 VPV, usted podrá ganar solamente 100 VC por las ventas de cada Distribuidor que se una a su grupo de ventas, aunque cuando su Distribuidor downline compre o venda un Paquete Premium que corresponda a 200 VC. Para ganar el total de los 200 VC por la venta de los Paquetes Premium de su downline, tiene que generar personalmente por lo menos 200 VPV. 

 

Puede hacerlo de diferentes maneras.
1. Primeramente, si las ventas al detalle son su fuerte, o tiene una empresa que utiliza mucho combustible, puede adquirir personalmente un Paquete Premium en sus primeros 30 días en el negocio, quedando cubierto con esto el requisito de los 200 VPV. 
2. No obstante, si usted es un consumidor promedio de combustible, o las ventas al detalle no son tu fuerte, no necesitará el Paquete Premium. En este caso, una vez que estés Activo, necesitará generar 200 VPV en cualquier periodo de tiempo. Estos 200 VPV tienen que ser generados adicionalmente a su requerimiento de 50 VPVs mensuales. Por ejemplo, si usted genera 100 VPVs en su primer mes, 50 VPVs se aplicarán a su cuota mínima mensual, y los restantes 50 VPVs se arrastrarán hasta que haya acumulado 200 VPVs por sobre sus 50 VPVs mínimos mensuales. 


 Incrementa el Rendimiento del Combustible
Aumenta la Potencia del Motor
Reduce la emisión de contaminantes
¡INSCRIBETE YA Y EMPIEZA A GANAR DOLARES!

http://www.javiercontreras.myffi.biz/spanish/      cecatem@yahoo.com.mx
PAGE  
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cecatem@yahoo.com.mx Juárez 22-302, Col. Centro, 53000 Naucalpan, Méx.

Tel (55)5373-2606 Directo (55)1942-8895

http://www.javiercontreras.myffi.biz/spanish/
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