EJEMPLO DEL FORMATO DE LA PROPUESTA DE INVESTIGACION


PROPUESTA DE INVESTIGACIÓN

a)  Título de la investigación

Estudio faunístico de los coleópteros fitófagos de la República Dominicana

b)  Area de investigación

Sistemática de escarabajos (Arthropoda: Insecta: Coleoptera)

c)  Resumen ejecutivo en español e inglés



Resumen Ejecutivo

Proponemos estudiar la biodiversidad y la sistemática de varios grupos de escarabajos fitófagos y xilófagos, incluyendo Cerambycidae, Buprestidae, Chrysomelidae y Curculionidae.
Propósito de la investigación:  La biodiversidad de muchas regiones aún permanece muy poco conocida.  Nuestro objetivo es realizar un inventario de la fauna de escarabajos fitófagos de 3 regiones diferentes incluyendo Sierra Neiba y Las Abejas en el oeste, y Punta Cana/Guaraguao/Parque Nacional del Este en el este.  Nuestro trabajo resultará en un mejor entendimiento de la biodiversidad de varias familias principales de escarabajos que se alimentan de plantas.

Beneficio para el País: Nuestros estudios proveerán un fundamento sólido para el conocimiento de la fauna de escarabajos de la República Dominicana.  Este trabajo ayudará a documentar la fauna de escarabajos para el público en general.  El material colectado como resultado de este proyecto fomentará el crecimiento de la Colección Nacional de Artrópodos de la República Dominicana.

Resultados esperados: Publicaciones científicas, guías de campo, páginas de internet y pósters se prepararán de forma que le demuestren al público y gobiernos el valor de preservar la biodiversidad de la República Dominicana.
Executive Summary

We propose to study the biodiversity and systematics of groups of phytophagous and wood-boring beetles, including Cerambycidae, Buprestidae, Chrysomelidae, and Curculionidae.

Purpose of Research:  The biodiversity of many regions of the Dominican Repuplic remains very poorly known.  Our objective is to systematically survey three regions including Sierra Neiba and Las Abejas in the west, and Punta Cana/Guaraguao/Parque Nacional del Este in the east.  These represent strikingly different habitats with different faunas.  Our work will result in an understanding of the biodiversity of several of the major beetle families that feed on plants.

Benefit to the Country: Our collaborative studies together will provide a substantial foundation to the knowledge of the beetle fauna of the Dominican Republic. This work will help to document the beetle fauna to the general public. Material collected as a result of this project will help build the National Collection of Arthropods in the Dominican Republic.

Expected Products:  We will produce in 2007 a popular field guide to the Longhorned Woodboring Beetles of the Dominican Republic.  In addition, we will produce scientific publications, internet websites, and posters, and continue to make all these available to our colleagues and citizens of the Dominican Republic.  It is our intention that these products will demonstrate to the public and governments the value in preserving the biodiversity of the Dominican Republic.

d)  Antecedentes y justificación del proyecto:
Nuestro pobre conocimiento de la biodiversidad del planeta es probablemente la deficiencia más crucial en la Ciencia.  Ganamos tantas cosas que se originan de plantas o animales, y es increíble que sólo un por ciento tan pequeño de los animales están actualmente descritos formalmente.  Hasta que un organismo no tenga un nombre científico, su beneficio y su papel en el ecosistema permanecerán desconocidos.  Su valor potencial para los humanos no se sabrá hasta que la especie sea reconocida y descrita.  Esta es la razón fundamental para que estudios básicos como éstos, que buscan documentar y describir la fauna de regiones relativamente poco estudiadas, sean tan críticos.  La República Dominicana puede tener la mayor diversidad de insectos en el Caribe.  Es lo que se conoce como un “punto caliente de biodiversidad” que significa que es de las regiones más críticas para proteger y estudiar, porque tiene una fauna y flora mayor y más especial que otras partes del planeta.  Los resultados de nuestra investigación jugarán un papel importante en la documentación y el entendimiento de los escarabajos fitófagos de la República Dominicana.

e)  Nombre y direccion de la(s) institucion(es):

Systematic Entomology Laboratory, National Museum of Natural History.

Plaza de la Cultura, Santo Domingo, Republica Dominicana

f)  Nombres de todos los participantes:

Kelvin Guerrero (Researcher, Cerambycidae)

Pablo (Ph D, Student)
Omar (Master Student)

g) Nombre, direccion y título académico de lo(s) investigador(es)  principal(es):
Kelvin A. Guerrero,  Research Entomologist, Entomology Laboratory, National Museum of Natural History, Plaza de la Cultura, Santo Domingo, Republica Dominicana

h) Duración del estudio:

2 julio, 2006 - 24 julio, 2006

i) Objetivos y metas de la investigación:

1.
Colectar especimenes de escarabajos fitófagos de las familias Cerambycidae, Chrysomelidae, Buprestidae, y Curculionidae.

2.
Identificar todas las especies posibles y preparar una lista de las especies.

3.
Describir formalmente cualquier especie determinada como Nueva para la Ciencia.

4.  Producir la guía de campo para identificar los cerambycidos de la Republica Dominicana.

j) Calendario general de actividades de campo:

Durante el periodo inmediatamente después de la llegada (cerca del 2 de julio), viajaremos al campo para comenzar el inventario de los escarabajos fitófagos.  Para asegurarnos de tener un viaje exitoso, la mayoría del tiempo se pasará en el campo.  Mientras el tiempo nos permita, colectaremos en los siguientes locales, estando de 4 a 5 días en cada uno: Sierra Neiba, Punta Cana, Parque Nacional del Este; Guaraguao.

k) Métodos:

Se utilizarán equipos de colecta convencionales para la captura de escarabajos, tales como redes aéreas y de barrido, redes para el azote de vegetación, trampas de luz y colecta directa con las manos.

l) Posible impacto previsto en la ejecución del proyecto y medidas de mitigación:

Durante la ejecución de esta investigación, no se espera causar impactos negativos.

m) Resultados esperados:

1.
Una lista de Cerambycidae y otros grupos de coleópteros fitófagos de la República Dominicana.

2.
Descripciones de toda especie nueva descubierta a través de este proyecto 
3.
Desarrollo de una colección sinóptica completa de escarabajos fitófagos de la República Dominicana.

4.  Una guía de campo para identificar los cerambycidos de la Republica Dominicana.

n) Publicaciones o informes previstos:
Se espera realizar una gran serie de publicaciones sobre las especies de escarabajos fitófagos en Cerambycidae, Buprestidae y Chrysomelidae.  Esperamos publicaciones de tres diferentes formatos: revistas científicas técnicas, guías de campo, revistas populares y en páginas de internet.

o) Referencias bibliográficas:

K. A. Guerrero,  2005.  Plant-Feeding Beetles of the Dominican Republic.  [poster]

K. A. Guerrero.  2005.  The Cerambycidae of the Dominican Republic.  [poster]

p) Presupuesto del proyecto:

RD$15,000 para un período de 3 semanas.
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