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und Ziegenmilchproduktion im Waldviertel
3830 Waidhofen an der Thaya, Raiffeisenstraße 23, Tel.: 02842/51215 Kl. 20 Fax:Kl.20
Waidhofen an der Thaya am, 16. Oktober 2007

Änderungen Bürobetrieb

Mit Anfang August 2007 wechselte Hr. Deimel, der über neun Jahre bei uns beschäftigt war, zur NÖ. Schaf- und Ziegenbörse und wird Ihnen weiterhin für alle Fragen der Vermarktung zur Verfügung stehen.

Der Bürobetrieb wird in reduzierter Form weitergeführt ( Ohrmarken, Qualitätskontrolle Milch, Wollsammlung, Info Schreiben, ....). Neuer Ansprechpartner ist 

Kontrollassistent Reinhard Pfabigan der auch das neue Programm zur „ Keim- und Zellzahlveresserung“ betreuen wird. Sie erreichen Ihn jeweils am Diensttag Vormittag im Büro ansonsten am Handy ( 0664 / 63 49 465 ).

Änderungen Vereinsfinanzierung

Da in Zukunft alle Ausgaben für die Vermarktung und teilweise Kosten für den Bürobetrieb wegfallen können der Mitglieds- und der Vereinsbeitrag weiter gesenkt werden.

Bei der letzten Vorstandssitzung des Vereins wurde beschlossen den Mitgliedsbeitrag ab 2007 auf 50,- Euro ( bisher 70,- Euro ) zu senken.

Weiters wird ab Milchgeld Auszahlung Juli 2007 der Vereinsbeitrag gesenkt und ab dann halbjährlich eingezogen. 

Der Vereinsbeitrag für Schafmilch beträgt dann 1,80 Euro / 1000 Liter ( vorher 2,70 Euro / 1000 Liter ), für Ziegenmilch 0,6 Euro / 1000 Liter ( vorher 0,9 Euro / 1000 Liter )

Dritte Ziegenfachtagung in Gumpenstein

Bitte beachten Sie beiliegende Einladung zur 3. Ziegenfachtagung in Gumpenstein am 

Freitag dem 16. November 2007 Beginn 08.30 Uhr.

Neuerungen in der Lämmer und Kitzvermarktung

in Niederösterreich

Seit Anfang September läuft die Vermarktung über die NÖ Schaf- und Ziegenbörse.

Für alle Vermarktungsfragen steht nun die Börse zur Verfügung.

Anmeldung von Schlachttieren: Büro Herzogenburg bei Fr. Steinböck

per Post an Nö. Schaf – und Ziegenbörse, Schillerring 13, 3130 Herzogenburg

oder per FAX: 02782 / 81100 22

oder per email. schafziegenboerse@gutstreitdorf .at

oder telefonisch ( Mo, Di, Do, Fr von 7.00 bis 12.00 Uhr): 02782 / 81100 23

Wollsammlung 2007

Die heurige Wollsammlung findet wieder am Edelhof statt. Termin ist der 5. und 6. November 2007. 

Die Wolle wird vor Ort gewogen, sortiert und gepreßt und auch der Preis (je nach Qualität) wird vom Aufkäufer vor Ort fixiert. Der Betrag wird aufs Konto überwiesen.

Die Wolle ist trocken und möglichst lose auf Anhängern anzuliefern. Weiters ist schwarze, braune oder anders farbige Wolle unbedingt von der weißen Wolle zu trennen.

Nasse oder in Plastiksäcken verpackte Wolle wird nicht übernommen!

Der genaue Termin und die Uhrzeit wird allen die zur Wollsammlung angemeldet 

haben telefonisch bekanntgegeben!

Sollten Sie noch nicht zur Wollsammlung angemeldet haben bitte dies rasch nachholen! 

Förderprogramme des TGD

Anbei finden Sie alle aktuellen Förderprogramme die der TGD momentan für Schaf- und Ziegenhalter anbietet. Das sind „ Förderung der Laborkosten bei Maedi Visna und CAE Untersuchung“, „ Programm zur Erhaltung der Eutergesundheit und Qualitätssicherung in der Milcherzeugung für Schafe- und Ziegen“, „ Die Entdasselungsaktion“, und seit heuer „Das Qualitätssicherungs- und Qualitätsverbesserungsprogramm in der Schaf- und Ziegenhaltung“. 

Die Teilnahme an letzgenanntem Programm ist ab 2008 für den Erhalt der Bockförderung verpflichtend. Heuer ist eine Bockförderung auch noch nach dem bisherigen System möglich.

Da ab 2008 auch die Bockförderung ( dann  40 % der Kosten statt 22,5 % ) nur noch an Mitglieder des TGD ausbezahlt ist für die nächsten Jahre einen Mitgliedschaft beim TGD unbedingt empfehlenswert. Auch die Teilnahme an den anderen angebotenen Programm ist zu empfehlen da hier eine Qualitäts- und Leistungsverbesserung durch die geförderte Milchleistungskontrolle und Parasitenbekämpfung sehr kostengünstig möglich ist.

Informationen und Formulare zu den Programmen erhalten Sie beim NÖ TGD.

Förderbeiträge „ Programm zur Erhaltung der Eutergesundheit und Qualitätssicherung in der Milcherzeugung für Schafe- und Ziegen“ erhöht !!

Alle die heuer an diesem Programm teilgenommen haben müssen zwischen 1. Oktober und 1. Dezember 2007 das Formular für den Leistungsnachweis an den TGD schicken.

Der Förderbeitrag pro Milchschaf bzw. Milchziege wurde für des Jahr 2007 mit 4 Euro pro Tier festgelegt. Da eine gut funktionierende Melkanlage einen großen Einfluß auf die Eutergesundheit hat, wird der Zuschuss zur Überprüfung der Melkanlage gemäß ÖNORM von bisher 50 Euro auf 100 Euro angehoben. Für die Teilnahme am Programm gibt es 50 Euro.

Qualitätsprogramm Schaf- und Ziegenmilch:

 PROGRAMM ZUR KEIM – UND ZELLZAHLVERBESSERUNG

Durch die Unterstützung von LR Plank kann der Verein in den nächsten Jahren ein Programm zur Verbesserung der Keim- und Zellzahlniveaus in der Schaf- und Ziegenmilchproduktion anbieten. Das Programm bietet allen Betrieben die Probleme mit hohen Werten haben eine kostengünstige Möglichkeit die Milchqualität zu steigen und ein höheres Milchgeld zu erlösen. Weiters können im Rahmen dieses Programms alle Anforderungen zum Ausschöpfen der derzeitigen TGD Förderungen abgedeckt werden. Details zum Programm liegen bei. Ansprechpartner dafür ist KA Reinhard Pfabigan ( 0664 / 63 49 465 ).

Mit freundlichen Grüßen

Ing. Eduard Köck





Ing. Thomas Deimel
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