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        Au pair in Deutschland

Aby umożliwić  młodym ludziom nawiązywanie międzynarodowych  kontaktów  przybliżając jednocześnie dorobek kulturalny Niemiec, wprowadzony został znany już od kilku lat program  Au pair.

Pobyt „Au pair” nie jest stosunkiem pracy, ale doskonaleniem umiejątności językowych oraz formą kulturalnej integracji ludzi z różnych krajów.

Młodzi ludzie z całego świata korzystają z tej formy pobytu u rodziny niemieckiej jako równoprawni członkowie danej rodziny.

Młodzież nie otrzymuje pensji a jedynie kieszonkowe w wysokości 205,00€ miesięcznie. 

 Au pairs zazwyczaj pragną pogłębić język niemiecki przez zastosowanie go w codziennej praktyce, poznać tutejszą kulturę, zebrać wielorakie  doświadczenia jak i poszerzyć swe horyzonty. 

Udział w programie biorą udział dziewczęta  w wieku 18–25 lat (chłopcy stanowią wyjątek) osoby stanu wolnego, bezdzietne, niepalące, umiejące porozumiewać się w języku niemieckim w stopniu podstawowym, mające doświadczenie w opiece nad dziećmi oraz w codziennych pracach domowych (tj. sprzątanie, prasowanie, odkurzanie, pranie, zakupy)

Prawa „ Au pair: 

· utrzymanie, własny pokój, ubezpieczenie chorobowe i od wypadku, 

· bezpłatny bilet miesięczny na kurs językowy

· dwutygodniowy płatny urlop po 6 miesiącach pobytu.

· kieszonkowe: € 205,00 miesięcznie

Rodzina niemiecka oczekuje od „ au pair”przede wszystkicm:

· Pomocy w opiece nad dziećmi w wymiarze 30 h tygodniowo oraz 2-3 razy w tygodniu opieki nad dziećmi wieczorem.

Nasza agencja zajmuje się  głównie pośrednictwem w kręgach chrześcijańskich, więc dodatkowym aspektem przy podejmowaniu decyzji są zapatrywania religijne i chrześcijańska postawa Au-pair. Ten ważny aspekt jest często warunkiem porozumienia z rodziną, przyczynia się do możliwości nawiązania szczególnej więzi i zaufania między rodziną i Au-pair, ułatwiając porozumienie ze względu na priorytety i zapatrywania, które nie są bez znaczenia przy opiece nad dziećmi. Zajmujemy się także indywidualną opieką Au-pair podczas pobytu u rodziny jak i pomagamy w konstruktywnym rozwiązaniu ewentualnych trudności.

 „Au pair in Deutschland” to dla Ciebie ogromna szansa. Możesz doskonalić swój niemiecki, poznać życie codzienne w Niemczech, znaleźć nowych przyjaciół. Ale „ Au pair in Deutschland” to także obowiązki i odpowiedzialność. 

Warunkiem udziału w naszym programie jest  chrześcijańska i odpowiedzialna postawa kandydatek.

Nie musisz znać j. niemieckiego perfekcyjnie, ważny jest zasób słów , który umożliwi Ci komunikację na podstawowym poziomie i porozumienie z rodziną udzielającą gościny.Jeśli pragniesz wziąść udział w programie zgłoś się pod wyżej wymieniony adres naszej agencji







