PEN’i arayıp, üye olmak için ne yapmalıyım dediğimde, telefondaki erkek sesi ‘Ama iki kitabınızın olması lazım’, demişti. Tamam, o var. ‘Ama yaygın olmanız, biliniyor olmanız lazım’. Söylemediysem de şunlar aklımdan geçti: İlk kitabım en cok satanlar listesine girdi haftalarca, hatta Diyarbakır’da liste başı oldu, daha 3 ay geçmeden ikinci baskısı yapıldı. Eh okurun az olduğu yerde, hatırı sayılır okuru bulunanlardan sayılabilirim demek ki. Ertesi gün için saat 1’e randevu verildi ya bana. Ertesi günü saat biri 10 geçe gittiğimde merdivenlerden inen bir genç adamla karşılaştım, sanki içime doğmuş gibi, PEN’den mi çıktınız dedim. Oğlan hemen ‘Dün telefon eden sizsiniz herhalde?’ dedi. Hem unutmamış, biliyor geleceğimi hem de gidiyor, vergi dairesine gidiyordum dedi ve isteksizce geri dönüp benimle yukarı çıktı tekrar ve kilitli kapıyı açtı. Çıkmak için merdiveni değil de asansör kullanmayı tercih etseydim, kapıda kalacaktım, üstelik kapıya herhangi bir not da koymamıştı oğlan. Başvuru formu aramak için arkadaki geniş salona gitti, hava yağmurlu olduğundan salon iyice karanlıktı ve ışığı açmadan nerdeyse zifiri karanlıkta bir tomar kağıdın arasında bir başvuru formu olup olmadığına bakıyordu güya. Işığı açtım, hiç istifini bozmadı, tepkisizliği canını iyice sıktığımı gösterse de, alınmıyormuş gibi yapıp salondaki panolara, çerçevelere, yeni Kuvayı milliyeciler tarafından bir suçlu gibi gözleri bantlanmış İzzet Altınmeşe fotografına baktım. Sanki bu ‘Doğulu’dan başka Demirelin eline eğilen yokmuş gibi, öfkeli bir ifadeyle bu tür insanların sanatçı sayılmayacakları yazılmış. Ben ısrarla kendimi oyalayıp sabırla bekleyince oğlan değişik bir şey yapması gerektiğine karar verdi, telefon etti. Burada benden başka bir arkadaş daha çalışıyor, formları o bir yere kaldırdı herhalde deyip telefona davrandığı için o arkadaşı aradığını sandım ama hayır, ‘Alpay abi’sini aradı. ‘Burda biri –bir hanım falan değil, biri- var, üye olmak için gelmiş’ dedi yanıbaşında oturduğum halde böyle konuştu. Ve Alpay abisine söylemek için ‘adınız nedir?’ dedi. Yeldağ Özcan desem, bu ad altında ‘yaygın bir isim’ ben de bilmiyorum; Yelda desem, gıcıklık olsun diye soyadımı soracak veya ‘Yelda diye biri’şeklinde nakledecek adama, ki bunu da duymak istemiyorum. Adımın önemi yok, başvuru formu doldurmak istiyorum, dedim. Soruyu yine tekrarladı, abisine iletebilmek için, ben de kendi cevabımı tekrarladım ve ekledim: Formu doldurduğumda zaten adımı yazacağım, şu anda sorun burada form olmayışı. Tamam deyip telefonu kapadı, iyi o zaman deyip kollarını kavuşturdu ve durdu öylecene sessiz. Form ne zaman gelecek söyleyeceksiniz ki ben de ona göre gideyim, sonra geleyim dedim. Adresinizi bırakın, size göndeririz, deyince itiraz ettim: PTT de sizin gibi çalışıyor, sonra ‘postada kayboldu’ gibi laflar duymak istemiyorum, sorumluluk posta idaresinde değil, sizde kalsın, dedim. Arkasına yaslanıp, iki gün sonra gelin deyiverdi. Ama iki gün sonrası Cumartesi oluyor, cumartesi çalışıyor musunuz, dedim. Küstahlığına bu andan sonra sınır koydu, frenledi. Çünkü alpay abisinden aldığı güçle o ana kadar bana laf yetiştiriyordu sanki kabahatli o değil de benmişim gibi. Neyse pazartesi, dedi. Öyle hemencecik, bir sonraki nasıl karşılanacağım belli olmayan randevuyu öğrenip kalkmadım tabii: PEN’in yönetim kurulunda kimler olduğunu öğrenmek istiyorum, bir broşür falan var mı, diye sordum. Masanın üstündeki bir tek sayfayı verdi. YK üyelerinin adını ise küçük bir kağıt parçasına yazdı. Oradaki isimlere bakıp gösterdim ‘Bu kim, Suat Karantay, ne iş yapar? ‘Çevirmendir’ dedi pısmış bir şekilde. Adı duyulmamış başka bir adı (Arife kalander) daha gösterip müfettiş gibi sordum, Ya bu? ‘Şairdir.’

Sonraki gidişimde (24.4) güleryüzlü sekreter kızdan PEN’in yayınlarından satın aldım. Her yıl çıkan bir yayını varmış da bana söylememiş Kaan! Dernek başkanı alpay Kabacalı salondaki büyük masada çalışıyordu. Bu kız da ilk iş BESAM’a üyelik formunu verdi. Bunu sonra okur, üye olmak isteyip istemeyeceğime karar veririm, ben PEN formu doldurmak istiyorum şimdi dedim. Salondaki o masanın bir köşesine de biz iliştik, orda doldurdum, kıza verdim. Daha başka yapmam gereken bir şey var mı, deyince ‘fotograf lazım ama acelesi yok’ dedi. Başkan ise ilk kez ağzını açıp lafa karıştı: ‘Fotograf getirmenize gerek yok, üye olacak kişilerden istiyoruz fotograf.’ Madem varlık gösterdi, ben de kendisini muhatap alıp, ne zaman cevap alabileceğimi sordum. Erken cevap almak istiyorsam, oraya kitaplarımdan birer tane bırakmamı söyledi. Yine de ertesi gün PEN’e kitaplarımı götürdüm perşembe günkü yönetim toplantısında üyeliğimi görüşecekler diye.

PEN’e değil ama BESAM’a üye yapmaya hevesliler, onun formunu ikinci kez verdiklerinde aldım, teliften komisyon almak için kurulan mesleki birlik.. Tahmin ettiğim gibi, Roni’nin şiirini çevirip basarken, kendisine değil telif, haber bile vermemiş PEN. Oysa mesela kendisi doğrudan İngilizce yazabilirdi şiirini. Bu derneğin yönetim kurulundakiler aynı zamanda BESAM Yksı,hani şu yazarların teliflerini biz tahsil eder, komisyonumuzu alırız diyen BESAM’ın… 

PEN Yazarlar derneğinden zarf geldi, 2. Mayıs damgalı, Genel Sekreter Arife Kalender imzalı, ama başkan Alpay Kabacali’nin elinden çıktığını düşündüğüm mektubun üstünde ise 28 Nisan tarihi: ‘Sayın Yeldağ Özcan, Üyelik başvurunuz Yönetim Kurulumuzda görüşüldü. Yapılan oylama sonucunda üyeliğe kabulünüz yönünde yeterli oy sağlanamadı. Saygı ile bilginize sunar, çalışmalarınızda başarılar dilerim.’ Bu bilgisayar çıkışının altına el yazısıyla şöyle yazılmış: ‘Poet-Essayist-Novelist’ kısaltmasından da anlaşılacağı üzere, PEN’e edebiyat eseri verenler kabul edilmektedir.’ Adeta, anlamadıyısan bir daha yazayım, kafana sok ki, senin yazdığın ne şiirdir ne deneme ne roman, demiş oluyor o elyazısı. Yani tıpkı gazeteciliğimin gazetecilik sayılmaması gibi, yazarlığım yazarlık, yazdığım denemeler de deneme sayılmıyor…

Türkiye Yazarlar Sendikasına göre yazarım, ona da 1998de başvurmuştum, ancak geçen ayın 17sinde üye kabul edildim, PEN Yazarlar Derneğine göre değil. Çevirmen olmak üyelik, hatta yönetim kurulu üyeliği için yeterli, ama deneme yazmak değil demek ki.

Gazetecilik, yazarlık, sanatçılık, bilimcilik insana koruma sağlıyor. Bu şemsiyeden mahrum bırakmak için Demirel ‘Onlar gazeteci değil, terörist’ demişti mesela. Birini yazar kabul etmemekde de bir seçim var: Almanya, Fransa, İtalya ve ABD’deki Türkiye kökenli gayrimüslimlere göre yazar, Türklere göre yazar olmadığımı söyleyebilirim kabaca. kitabıma çevirmen bulamıyorum…

Yumuşak yaz diyenler aslında ‘yazma’ demiş oluyor, eger..

Bir yazarı koruyacak olan uluslararası ilişkiler; bunun içinse iyi okullarda yabancı dil egitimi almış biri olmak gerek ya da örgütlü olmak, enazından örgütlerle iyi geçinmek. Uluslarasında ün yapmış birkaç klişiyi serbest bırakacak kadar yeni düzenlemeler yapılıyor. Muhalefet, terörle mücadeleyi tamamen devlete bıraktığı için, her tür şiddeti reddetmediği için, devlet de terörle mücadele adı altında teror estirebiliyor.

Yazar kimdir, gazeteci kimdir? Gazeteci yazan, yazar güzel yazan kişi mi? Yazar yazılari kitap yapılmış kişidir bizde.

kitapla ilişkimiz için sembollere göz atmalı: yere yatmış, kitabına BAKAN bir ADAM mesela; PEN’in kitabı Türkiye grafiği yaptığı amblemi, kitap ve ayyıldızlı türkiye haritasının gidip geldiği yanardönerli TC bandrolü... (Almanyada Mozartlı, Schumanlı telefon kartları biriktiriyordum; burada hemen hepsi kan kırmızı; üzerinde şehitlerin kanını ve müslümanlığı simgeleyen ayyıldızlı bayrağın olduğu harita ve eski Osmanlı erkekleri: “Kurtuluş savaşında ulusal kongreler” serisi...)

Kitabın hayatımızdaki yeri nedir? Zarar, yasak… Okumak gizlilik içinde, denetimli..

Babamdan feci dayak yemistim kitap okuduğum için.

Eve gelen tamirci, kapıcı filan görmesin diye İncil ters cevrilmiş halde durur, günün birinde yine evimi basması muhtemel olan polisin tepesini attırmamak içinse tez elden bir Kuran almaya niyetlenip dururum, bir türlü kısmet olmadı!

Hiçbir etik tartışmasına girmeden bilgisayar korsanı Türkleri ‘dahi’ ilan eden basında şöyle başlık: ‘En tehlikeli olanı klavyeli teroristler’ (Emniyet Müdürünün lafıymış). Subat 2000. Polis bilgisayarıma girdiğinde 1994 idi.

Basın yayın yoluyla işlenen sucların cezaları erteleniyor, ki bu sansür de değil de ne?

Bir suç sözlü olursa yazılıdan daha agır cezaya tabi. Cünkü Türkiye’de insanlar okumuyor, dinliyor, bakıyor.

Kitaplar 1000 adet basılıyor artık, 3 000 değil.

Internet cafelerde sigara dumanından göz gözü görmüyor, tamamına yakını erkek, çoğu genç, ‘Öldürdüm! Yerim seni! Çatışma büyük abi’ gibi şeyler söylüyorlar konuştuklarında. Çünkü kavga, futbol, araba yarisi oyunları ve seks kanalından başkla bir şeyle ilgilenmiyor çogu.

İşe girişte ilkokul mezunuyum diye yalan söylemiştim. Kendimi hep olduğumdan az göstermeye alıştım. Bu memlekette geri olmak makbul: Daha 12 eylülden önce ilkokul mezunu diye işverenleri kandırmaya çalışırdık işe girerken. 12 eylülden sonra hangi akla hizmet, devlet dairesine iş başvurusunda bulundum: PTTnin yazılı sınavını kazanıp yüzyüze görüşmeye çağrıldığımda tek soruyla sınavı kaybettim: Sizin evde reis kimdir sorusuna “Reis yok, kararları birlikte alırız şeklinde bilmiş bir laf ettiğim için işe giremedim.  Gözaltındayken de cahil, saf numarası yaparız. Okumak potansiyel suçlu olduğunu gösterir. Kamuya açık yerlerde okuyorsan, hele ki okuduğuun Fanatik, Fotomaç gibi bir şey değilse, dikkati çeker, bu yüzden ne okuduğuna dikkat etmelisin: Musa dağda 40 gün kitabını artist resimli bir kağıtla kaplamayı önerebilirim mesela.  memlekette okumak olmadığından, söylediğin bazı şeylerden ceza alırsın, ama aynı lafları yazarsan ceza almayabilirsin. Fazla bilgi: Ermenice bilmek eksi puan, bu dili biraz bildiğimi belli etmemeye çalışırım çoğu yerde.

Fatih Altaylı ‘dallama’, Andrew Finkel hk iftirası; 6/7 Eylül ve Kardak gazeteciliği..

Ortamın ne kadar özgür olduğu sivil kuruluşlrın varlığıyla ölçülür hale geldiği için, ölçülerden biri bu olduğu için sivil kuruluşlara daha çok ‘sivil’ yerleştiriliyor, ya da bazen doğrudan siviller kurmuş olabiliyor.

Kamuoyu duyarlılığı denen şey bunlarla ve basınla oluşturuluyor.

Insan hakları eğitimi, cinsel egitim gibi; cinsel egitimde nasıl ki kıkırdaşma-tacizle elele gidiyorsa, insan hakları da, en üst düzey yöneticilerin her fırsatta ‘bütün insanlar haklara sahiptir, ama bazıları zaten insan değildir’ sözleriyle başbaşa… Tarihin alabildigine carpıtıldığı bir eğitim sisteminde birlikte yasadığımız insanların tarihinden bihaber, Holokosttan bihaber üniversite mezunları oluyoruz. 

Polis adaylarına insan hakları eğitimi verildiğini zaman zaman duyuyoruz ama gündelik hayatta, sokakta tanık olduklarımız hiç değişmiyor. Onlar hala kendilerine görünülmeden uzaktan geçilmesi gerekenler.

Den Praesident des Grundgesetzsgerichts (Constitutional Court) kennen wir nicht genug. Wir wissen nur kurz vor einem Jahr 3 Gespraeche von ihm. Er erwaehnte Meinungsfreiheit, State of Law und wir haben darüber sehr gefreut. Das war nur Wort nicht Tat, aber wir vermissen sehr solche Worte auch…

Ist er nur eine Vitrine? Das kann niemand wissen, glaube ich. Wenn ich generalisiere, könnte ich sagen, dass das Image für die turkische Regierierung  immer wichtiger als wahrheit sei. Wird das Grundgesetz, das von militerputsch gemacht wurde, veraendern? Ich bin pessimist aber trotzdem finde ich Sezer besser als Demirel. Demirel (und seine Bezihung mit der Armee) macht mich/uns Angst, denn waehrend seine Regierung traffen wir oft Coup d’Etat…

Şu adam (Demirel) hayırlısıyla bir gideydi; hala tehditkar konuşuyor, ölene kadar daha kaç darbeye karışacak? Bir elli sene daha hizmet edebilirim dedi. Demirel demek, idam demek, gazeteci değil, terorist sayılmak demek, bazı katillerin sagcı oldukları için devlet tarafından korunması demek

Yaptıkları işlerle, ürettikleriyle degil de, dinleriyle, etnik kökenleriyle gururları okşanan çoğunluk devletine bu kimlikleriyle bağlı; bu nedenle devletine hukuk bağıyla bağlı bireyler olamıyorlar, görünürde vatandaş olsalar bile. Böyle bir çoğunluğun devleti ise HUKUK DEVLETİ olamıyor.

COCUGUNU SİKEYİM! duymamıştım. Biz kadınlara tecavüz ettikleri yetmiyor, bir cocuga da bunu yapacaklarını açık açık söylüyorlar, bu konuda TABU yok

Memurin Muhakemat Kanunu kaldırılmıyor, ama memurlara sendika hakkı tanınıyor… Yani sendikalar platformunda artık çok sayıda memur var!
