· ¿Sos tranqui´ o necesitas la adrenalina permanente?

Me gusta la adrenalina en algunas cosas, pero tengo una vida tranquila.

Me gusta estar en la trinchera y apretar el acelerador… Vivir las emociones muy intensamente, pero soy de muy bajo perfil. Pongo las pilas en lo que quiero. Tengo bien claro donde hacer foco.

· ¿Y donde haces foco? 

-    Mi trabajo es una de las prioridades; después me cuido, y a mi familia también. Trato de no entrar en el boludeo. Trabajar en TV te abre la puerta de un gran pelotudeo.

· ¿En que gastas la plata?

-    Me compre mi casa, la decoré muy sobria, compro libros. Gasto muy poco, y no por amarrete. Me doy mis placeres, compré una buena computadora pero no me tiro la guita encima, “Ni en pedo”.

· Tu rapidez para preguntar y la acidez para repreguntar ¿Tambien la usas en tu vida personal?

-    En realidad, las tenía de antes. Soy el famoso contestador, pero ahora es la base de mi fortuna (risas), me trae algunos quilombos.

· ¿Ahora tenés más éxito con las mujeres?

· Si.

· ¿Estas solo?

· Si.

· ¿Algún defecto?

· Soy egoísta. 

Los pies sobre la tierra

Estrenó programa y se instalo en un nuevo papel. A las 23Hs. Y por Azul TV punto doc/2 es una emisión semanal en la que debutó como conductor televisivo junto a Rolando Graña. A este acuariano nacido un 23 de enero de 1970 lo entusiasma este programa de investigaciones periodísticas con gran dosis de actualidad. “Tenemos ganas de que funcione bien y dure muchos años (confiesa). Tengo los pies sobre la tierra y sé que voy a cometer muchos  errores en la conducción. Pero también recuerdo como empecé en CQC  y lo que yo sabía que podía dar”. En marzo también comenzara un programa de radio, con Silvina Walger, aunque aún no tiene formato ni emisora definidos. Los pies en la tierra…    
