NORMAS PARA LA IMPORTACIÓN DE PRODUCTOS CARNICOS

El Departamento de Sanidad Animal del Ministerio de Agricultura de Barbados, Unidad es el responsable de tramitar y aprobar todos los permisos correspondientes a la importación y comercialización de Pescados, Aves, Carnes, y Productos Lácteos.

Venezuela no se encuentra en la lista de los países de los cuales Barbados autoriza importación de productos cárnicos debido a la afección de la Fiebre Aftosa (Foot and Mouth disease). 

Sin embargo, existe la posibilidad de ingreso de éstos productos  siempre y cuando se encuentren herméticamente sellados al vacío en contenedores metálicos (enlatados). Aún así, las empresas interesadas en exportar a Barbados deben gestionar la inspección de las autoridades sanitarias de éste país, las cuales corroborarían en dichas empresas la existencia de 3 condiciones básicas:

· El control, que ejerce la empresa en puntos críticos de la cadena o línea de  producción, entendiéndose estos, como aquellos que pueden afectar la calidad o higiene del producto. Este tema es conocido en inglés como: “Hazard Analysis Critical Control Point”

· La existencia de un Manual de Procedimiento Operativo Estándar 

· La existencia de un Manual sobre Buena Práctica de la Manufactura  

Estas 3 condiciones, las cuales son verificadas directamente en la planta, son esenciales para la obtención de una licencia de importación por parte de la empresa que desee comercializar dichos productos en Barbados.

Dicha certificación, es decir el costo del viaje de los técnicos y su permanencia en Venezuela debe ser costeado por las empresas interesadas.

En materia de aves y productos lácteos, el Ministerio de Producción y Comercio debe emitir un certificado sanitario que cumpla con las exigencias y estándares internacionales. Visto el permiso, de igual manera, las autoridades barbadenses exigen visitar las empresas para convalidar que el proceso de producción cumple con las condiciones antes enunciadas incluyendo, en cuanto a productos lácteos se refiere, toda la normativa sobre el proceso de pasteurización. 

Finalmente, con respecto a pescados y mariscos, de acuerdo con el Acta de Controles Misceláneos, Cap. 329, publicada en la Gaceta No. 15, de fecha 16 de febrero 2004, el Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural exige al importador una Licencia para todos los productos bajo el Código Arancelario 03.02; 03.03 y 03.04.

