ACTIVIDADES
1. ENSEÑANZA DEL IDIOMA ESPAÑOL 
Niveles de Enseñanza 

Básicos: 

I, II, III 

Intermedio: 

I, II, III 

Avanzado – Conversación:

I, II, III 

Metodología

El proceso de aprendizaje, para los principiantes, se basa en el uso de diálogos relacionados con actividades cotidianas. El programa comienza con conversaciones cortas sobre diferentes situaciones que permiten expresar las funciones comunicativas, comprender la gramática, corregir la pronunciación y adquirir  vocabulario.  Para los niveles intermedios y avanzados se propician presentaciones orales sobre  Venezuela, Barbados, los demás países hispanos y discusiones temas de interés local, regional o mundial. 
Material Didáctico

El libro de texto tiene un costo de Bdos $20.00. 

También se proveen fotocopias de material de apoyo preparadas por la Profesora Especialista para cada clase, sin costo adicional.

Cursos Especiales de Español 

El Instituto ofrece cursos a  los Organismos interesados (Organización de Naciones Unidas, Banco Central de Barbados, Ministerio de Relaciones Exteriores, Organización Panamericana de la Salud, Banco Interamericano de Desarrollo), con diseño acorde a las necesidades. 

Actualmente, la Profesora Especialista dicta un Curso Especial de Español Básico para el Banco de Desarrollo del Caribe (CDB). Igualmente la Profesora Hazle Moss dicta Cursos de Español en la Organización Panamericana de la Salud.

2. DIVULGACIÓN DE INFORMACION GENERAL SOBRE VENEZUELA

2.1. FECHAS PATRIAS Y TRADICIONES VENEZOLANAS

Programa de carteleras conmemorativas, charlas y cuestionarios para discutir con los estudiantes sobre fechas patrias  y celebraciones venezolanas como: El Día de la Independencia, El Día de la Bandera de Venezuela, Biografía de El Libertador Simón Bolívar, El Carnaval,  La Semana Santa,  El Corpus Christi,  La Navidad, etc. 

2.2. GEOGRAFIA, RECURSOS Y ACTIVIDADES DE CADA REGIÓN DE  VENEZUELA

Los estudiantes de los niveles Intermedios y Avanzados realizan presentaciones individuales o en grupos sobre cada una de las regiones de Venezuela, destacando aspectos resaltantes de su geografía, actividades económicas,  atracciones turísticas, variedad de acentos, comidas, flora, fauna, etc. 

3. APOYO AL MINISTERIO DE EDUCACIÓN DE BARBADOS MEDIANTE TALLERES O CURSOS ESPECIALES 

-Taller de Fonética y Fonología para Profesores de Español de las Escuelas Secundarias de Barbados (Octubre)


-Curso de Español para CXC (Julio-Agosto)


-Curso de Español de Verano para Niños (Julio-Agosto)

4. PARTICIPACIÓN EN LAS COMPETENCIAS DE ESPAÑOL DEL CENTRO DE IDIOMAS DEL COMMUNITY COLLEGE

La Profesora Especialista del IVCC participa como jurado de las competencias de discursos  en español. 

5. VISITAS DIRIGIDAS  DE ESTUDIANTES AL IVCC

El Instituto Venezolano se encuentra abierto para visitas organizadas de estudiantes de la Escuela Primaria y Secundaria, quienes asisten los días viernes de 10:00 a.m. a 12:30 p.m. acompañados de sus profesores de español. La visita debe solicitarse al Instituto una semana  antes de la fecha pautada. 

Durante su permanencia en el Instituto los estudiantes tienen la oportunidad de disfrutar de un video de Venezuela y discutir sobre Geografía, Historia y costumbres venezolanas. También reciben material escrito con información actualizada sobre Venezuela.  

6. PRÉSTAMO DE MATERIAL DE LECTURA Y SERVICIO DE TV EN ESPAÑOL 

El Instituto cuenta con una selección de revistas, periódicos y noticias recopiladas en Internet a la disposición de los estudiantes. También tienen la oportunidad de ver televisión en español durante su permanencia en el Instituto. 

7. ACTIVIDADES DE LA ASOCIACION DE ESTUDIANTES DEL IVCC

Los estudiantes del IVCC cuentan con una Asociación que organiza, conjuntamente con el Instituto, actividades recreativas como fiestas latinas y cursos de baile. 

Durante este verano, el presidente de la Asociación, el Sr. Ken Farrell,  dictará clases de merengue y salsa. Las sesiones permiten reunirse para practicar el español con una actividad diferente.

Fecha: 12 de agosto al 04 de septiembre. 

Horario: Lunes y miércoles de 5:30 p.m. a 7:00 p.m.

