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 Como hacer negocios en Barbados...


Introducción:

Los negocios que se realizan en Barbados se caracterizan por su simplicidad y puntualidad. Quizás la mayor exigencia que un hombre de negocios barbadense se hace a si mismo y a sus contrapartes, es la puntualidad.

El barbadense es muy apegado al cumplimiento de la Ley y la palabra empeñada, razón por la cual procura de la contraparte relaciones comerciales serias, responsables y de largo plazo.

Al momento de una cita

· La mayoría de las veces, para iniciar una negociación en Barbados, es necesario que su presentación se realice a través de terceros tales como instituciones, bancos o personas conocidas localmente.
· Las vacaciones generalmente son durante julio y agosto. Por esta razón es casi inútil tratar de hacer negocios durante estas fechas. 

· Si quiere contactar a quien toma las decisiones, es necesario que se comunique con su secretaria primero. Las secretarias son las que normalmente determinan quién tiene acceso a su(s) jefe(s). Por esta razón es conveniente ser muy educado y agradable al tratar con ellas.
· Dependiendo de la importancia de la negociación, puede darse el caso en que el responsable de la misma converse directamente con usted sin utilizar los servicios de su secretaria 

· Las citas deben ser programadas con al menos dos o tres semanas de anticipación. Usted debe confirmar su asistencia antes de su visita a Barbados y nuevamente después de su llegada al país. 

· En la mayoría de los casos, el mejor horario para programar citas con sus contactos barbadenses entre las 10:00 a.m. y 12:00 p.m. y de  2:00 a 5:00 p.m. Los almuerzos de negocios son inusuales y siempre deberán ser propuestos por la parte mas interesada. En todo caso, estos almuerzos estarán normalmente limitados a un máximo de 2 horas, entre las 12:00m y 2:00 pm.
· Recuerde que en Barbados, al igual que muchos países anglófonos, se escribe primero el mes, luego el día y después el año. 
· Generalmente el horario laboral es de 9:00 a.m. a 5:00 p.m. de lunes a viernes, con dos horas libres para almorzar. 
· Las oficinas gubernamentales abren de 9:00a.m a 4:30p.m, de lunes a viernes. 
· La puntualidad es muy importante en eventos relacionados con negocios, bien sea reuniones o invitaciones. 

· Ser invitado a un hogar barbadense es sumamente inusual, por lo que de producirse invitaciones fuera del horario de oficina estas estarán dirigidas a encuentros en clubes privados (Golf Club; Yatch Club; o Pubs). La puntualidad también será observada en estos casos.

· Por lo general, los empresarios barbadenses son conservadores y toman muy en serio la ética para los negocios. Es muy posible que la negociación se lleve a cabo lentamente y sea necesario realizar varios viajes antes de concluirla.
Vestimenta para los negocios

Reglas de vestir para los negocios

· El ambiente de isla caribeña y el clima tropical han incidido en la posibilidad de efectuar encuentros de negocios utilizando la conocida  guayabera o vistiendo camisas manga corta con corbata, mientras las damas usan vestidos sin mangas.
· El uso de chaqueta o blazer es establecido en tarjetas de invitación, eventos gubernamentales o ambientes que por su solemnidad la ameriten
· Si es invitado a una cena en un restaurante o una casa, el atuendo comúnmente usado por los hombres sigue siendo el mismo, pero prescindiendo de la corbata. Pantalones o unos buenos jeans y una camisa son una buena opción casual. Dependiendo del tipo de reunión, no es inusual usar shorts o pantalones cortos, sin embargo consulte con su anfitrión el motivo de la ocasión.
Conversación

Reglas Generales

· Para crear afinidad entre usted y su contraparte barbadiense, es recomendable que se familiarice con algunos aspectos históricos y económicos de Barbados. El turismo es la principal actividad del país y se sienten orgullosos de ser un país próspero, ordenado, seguro y lleno de atractivos y bellezas naturales para los visitantes.
· El barbadiense es seco, directo e impersonal en sus conversaciones.

Temas de conversación apropiados

· Si va a introducir temas que pretendan agradar a su interlocutor, tenga en cuenta que el deporte mas jugado es el cricket. Otros deportes son el polo y el futbol. La música mas escuchada es el reggae y el calypso. 
· Existe una gran identificación cultural con el resto de las islas del Caribe Oriental, por lo que menciones o comentarios favorables a lo que usted conoce de otras islas son siempre bienvenidas.
· El evento mas importante del año es el Carnaval o Crop Over  que tiene lugar desde finales de julio hasta principios de agosto. Es un evento muy vistoso que conmociona la isla.
Temas que se deben en principio evitar

· Criticar cualquier aspecto de Barbados (aunque su contraparte haga algún comentario de esa característica)

· Política

· Clases sociales y étnicas

· Religión

Primer Nombre o título? 

· Usted puede dirigirse a las personas utilizando los títulos de cortesía: Señor, Señora y Señorita, seguido de su apellido. En ciertas oportunidades, puede dirigirse a los demás utilizando el título profesional, el apellido o título nobiliario si fuera el caso (Sir, Lord, Dame). Todos los parlamentarios son Honorables, mientras el Primer Ministro es Muy Honorable. 

· Cuando una mujer se casa, toma el apellido de su esposo. Sin embargo, puede escoger entre usar ese apellido, o el de su padre.

· Los médicos son siempre llamados “Doctor”

Obsequios

· No se acostumbra la entrega o intercambio de obsequios cuando se realizan negociaciones de tipo comercial. Sin embargo, no son mal vistos los regalos que contengan alguna referencia institucional a la empresa o aquellos que sean autóctonos o representativos del país del nuevo socio
· No obsequie nada que sea obviamente costoso, su generosidad puede ser malinterpretada. 

· Es recomendable que lleve una botella de vino o dulces, cuando visite un hogar barbadense. 

Hagamos un trato!

Lo que usted debe saber antes de negociar

· Es importante que tenga uno de los lados de su tarjeta de presentación impresa en español y el otro lado en inglés. Asegúrese de traer suficientes tarjetas. 
· El momento de intercambiar tarjetas de presentación siempre va acompañado de una sonrisa y contacto visual. Además, hay que tomarse un momento para admirar la tarjeta de su contraparte luego de que le ha sido entregada.   
· En la cultura de negocios barbadense, habilidades interpersonales, tal como la de iniciar y mantener relaciones cordiales con el grupo, son a veces consideradas más importantes que aptitudes profesionales y experiencia.

· Las negociaciones se llevarán a cabo luego de una preliminar conversación trivial. 

· Su contraparte puede parecer formal en la primera reunión, pero esta formalidad puede variar dependiendo de la frecuencia y el contacto personal que se establezca. 

· En la política, economía y actitudes sociales prevalecen los valores conservadores. La honestidad e integridad son altamente valoradas. Se acepta el sentido del humor pero en las reuniones se prefiere mantener un ambiente serio. 

· El honor personal es algo muy importante. Evite criticar o denigrar a los demás, o hacer cualquier otra cosa que pueda causar vergüenza. 

· Mostrar amabilidad y respeto hacia otras personas son cualidades muy apreciadas. 
· En las negociaciones, las emociones pueden prevalecer ante los hechos. Entre los barbedenses, la percepción de la verdad puede ser muy subjetiva y personal. Las creencias religiosas (mayoritariamente protestantes) también pueden ser una gran influencia en la manera de pensar de los barbadenses. 

· Los empresarios barbadenses suelen ser muy serios y directos en sus negociaciones. Usar tácticas agresivas e insistentes no darán resultados con ellos. Es mejor que usted ponga en claro sus prioridades, términos y condiciones. Una buena estrategia sería mostrar una propuesta financiera no tradicional.

· Ofrecer un servicio continuo a su cliente, a pesar de la distancia, puede ser considerado una muestra de compromiso. Esto se debe a que los empresarios desean superar la distancia que impone la barrera cultural e idiomática. 

· Los altos cargos directivos son los que tienen la última palabra. Algunas veces se permite que personas en rangos menores tengan cierta participación en la organización, es por esta razón que se recomienda ser paciente. 

· Generalmente, los acuerdos se cumplen de manera estricta, los problemas se resuelven de manera rápida y los pagos se efectúan de manera puntual.
· Otro aspecto de la relación comercial son los métodos o formas de pago. Los barbadenses rehuyen al tema de las cartas de crédito no solo porque las consideran un costo adicional innecesario sino, porque de alguna manera constituye una manifestación de desconfianza. Experiencias vividas por algunos exportadores venezolanos han demostrado que lo mas adecuado es exigir la garantía bancaria aún y cuando el costo de la misma sea sufragado por el exportador
Cómo entretenerse 

Entretenimiento para un negocio exitoso.
· La hora de desayuno es de 7:00 a 9:00 a.m.

· El plato fuerte del día es el almuerzo. Se suele tomar un descano de dos horas, entre el medio día y las 2:00p.m

· La cena se sirve entre 7:00 y 9:00 p.m.  

· Las reuniones sociales con fines comerciales suelen realizarse en los mejores restaurantes y hoteles. Pagar la cuenta por adelantado será muy acertado de su parte, además evitará que sus invitados traten de impedir que usted pague por todos. Si usted es el invitado, devuelva el gesto en una futura oportunidad. 

· Una gran parte de la población no consume carnes o alcohol, razón por la cual es importante asegurarse de esta situación antes de ofrecer brindis a la conclusión de un negocio o reservar un restaurante cuya especialidad sea en carnes (esto sobre todo en el caso en que el agasajo se esté ofreciendo en Venezuela)
· En cualquier reunión, salude con un apretón de manos a cada persona, tanto al llegar como al momento de su partida. 

· El servicio generalmente está incluido en la cuenta. Si el servicio es excepcional es de buena educación dejar 5% adicional de propina sobre la mesa. Si el servicio no ha sido incluido en la cuenta, debe dejarse de 10% a 15%  de propina. 

· Los porteros deben recibir el equivalente a un dólar por cada pieza de equipaje. 

· No es necesario dar propina a los taxistas. 

Comportamiento en Público 

Conducta aceptable en público

· Los barbadenses no son gente afectuosa, por ende, los saludos se caracterizan por poco contacto físico. 

· Ofrezca un apretón de manos y establezca contacto visual cuando salude, asegúrese de saludar a todos los presentes. 

· Las mujeres suelen saludarse con besos en las mejillas. 

· El idioma oficial es el inglés pero la mayoría de los barbadenses hablan lo que se conoce como “Bajan”, que es un lenguaje coloquial, que rompe reglas gramaticales y se habla con gran rapidez. De obtener  respuestas que no pueda entender, no dude en solicitar que le repitan la frase o explicación, por cuanto están acostumbrados a tratar con turistas (incluso de habla inglesa) que también tienen dificultad en entender ciertas expresiones.
· No se acostumbra regatear en los mercados o tiendas. Tenga presente que es ilegal vender algo y no dar factura. Esto puede significar que el comerciante esté vendiendo sin haber declarado impuestos.
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