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PRNB

Principais direcões de governo:

· Promover a criação de cooperativas que vão desde a produção agrícola até o produto pronto para a exportação em áreas que precisem ser povoadas no interior do Brasil;

· Manter um banco de dados atualizado de voluntários que eventualmente receberão tanto pagamento pelo seu trabalho quanto propriedade de terra;

· Manter um banco de dados atualizado de moradores de favelas (alvo principal: morros) que estariam interessados em serem removidos para áreas do interior do País onde trabalhariam em cooperativas contendo todos os profissionais necessários para tocarem a producão efetiva de mercadorias tipo exportação;

· Organizar o turismo no Brasil através da criação de serviços turísticos básicos em cada cidade turística brasileira, melhoria da fiscalização em aeroportos e rodoviárias;

· Não desembolsar dinheiro público a menos que haja retorno garantido. Quando verbas forem necessárias para realizar algum projeto do governo, criar meios de arrecadação das mesmas que não onerem a população com mais taxas e/ou impostos;

· Modificar o esquema universitário para torná-lo auto-suficiente em termos de verbas sem que o aluno tenha que desembolsar tostão antes de conseguir empregar-se, mas também sem garantir gratuidade de alunos relapsos ou relaxados. O esquema será denominado ECES, à exemplo do que ocorre na Austrália, Esquema de contribuição do ensino superior;

· Incentivar a criação de indústrias nacionais através de pacotes informativos e até mesmo propaganda porta a porta onde uma avaliação do(a) potencial empresário(a) tomará lugar;

· Incentivar a participação de indústrias nacionais na bolsa de valores, assim como a diminuição do risco Brasil;

· Pagar a dívida externa brasileira no menor prazo possível e não contrair mais dívidas internacionais (sempre que possível);

· Emprestar dinheiro aos países estrangeiros fazendo acordos similares aos mantidos pelos Estados Unidos com os demais países estrangeiros;

· Criar um banco de dados de alfabetizadores voluntários que será acessado cada vez que o disque analfabeto for acionado;

· Criar a `loja do amor’, uma loja com objetivos caridosos que venderá artigos de segunda mão obtidos através de doação popular, fornecerá carteiras de identidade, título de eleitor(a) e CPF aos indivíduos que não os tiverem, fornecerá o cartão- miséria que funcionará como os cartões de crédito comuns mas cada empresa que fornecer mercadoria gratuita ao(a) portador(a) poderá declarar aquela quantia como dedução do imposto de renda. A loja do amor também fornecerá, após alguns meses de funcionamento, serviços de cabeleireiro, manicure, dentista, médico, aos portadores do cartão miséria. Os profissionais na loja serão ou voluntários ou estagiários e, se profissionais, poderão reclamar abatimento por doação do imposto de renda. O objetivo da loja do amor é colocar o cidadão com uma apresentação e identificação sociais minimas, sem as quais o emprego é impossível;

· Utilizar o `aguapé’ como elemento despoluidor ;

· Incentivar a pesquisa de filtros avançados para a indústria com o fim de amenizar o efeito estufa;

· Incentivar a utilização dos nossos recursos naturais, como na produção do carro de fibra de bananeira inventado na UNICAMP alguns anos atrás;

· Incentivar o intercâmbio entre pós-graduandos e governo em todas as esferas;

· Promover a importância do marketing brasileiro externo;

· Trabalhar com câmaras setoriais de pesquisadores: somente a pesquisa pode abrir novos caminhos para o Brasil;

· Povoar as nossas fronteiras com o próprio exército brasileiro instalando colônias de pesquisadores para buscarem alternativas naturais em nosso solo;

· Priorizar a pesquisa relacionada à manutenção das fontes primordiais humanas: água, ar, solo;

· Incentivar a produção nacional de remédios visando tanto a exportação quanto ao uso interno;

· Criar o `drogódromo’, tornando a droga `legal’ e a figura do traficante obsoleta;

· Simplificar a língua brasileira visando uma maior divulgação do Brasil e de sua língua no exterior;

· Melhorar as condições dos policiais e das prisões brasileiras transformando o preso ocioso em um trabalhador habilidoso: precisamos de prisões mais distantes, maiores, e com mais produção;

· Promover a esterilização feminina e masculina, em geral, mas principalmente os tornar acessíveis aos níveis de renda mais baixos brasileiros (portadores do cartão miséria);

· Incentivar a adoção de criancas;

· Criar o disque denúncia para todas as possíveis necessidades brasileiras: corrupção, terrorismo, crimes, abusos;

· Incentivar os meios de comunicacão brasileiros a divulgar uma melhor imagem do(a) brasileiro(a), a promover a cultura, a usar a câmara como denúncia;

· Estreitar os laços governamentais com os profissionais da mídia: a mídia é fundamental para a boa imagem do País e até mesmo para o bem estar do(a) cidadão(ã) brasileiro(a);

· Incentivar a expansão do metrô e a sua criação nos lugares onde ainda não existe;

· Dificultar a entrada de estrangeiros no Brasil, criando provas de língua Portuguesa ao nível das existentes nos Países de primeiro mundo, a nível do IELTS. (Nós criaremos a PPLP, prova de proficiência na língua portuguesa. Também possuiremos órgãos responsáveis pela validacão de diplomas obtidos no exterior assim como pela aceitacão de profissionais estrangeiros como profissionais nossos);

· Incentivar a mídia da música e arte nacionais em detrimento das estrangeiras;

· Incentivar a participação dos brasileiros em todos os jogos internacionais, órgãos de decisão estrangeiros, e etc.;

· Fortalecer o antigo SNI, serviço nacional de informação e expandir sua atuação;

· Promover a imagem de um Brasil forte, respeitador e “apoiador” da soberania alheia, inteligente, com maior produção a nível terciário do que a nível primário;

· Defender a menor diferença possível entre o menor e o maior salário em todos os órgãos e instituições públicos, assim como a redução da quantidade de parlamentares, a eleição mais informada e com menos espaço para a compra de votos;

· Defender o fim do maior número possível de cargos de confiança e priorizar o aproveitamento dos funcionários da instituição, sempre que possível;

· Em todos os órgãos públicos, criar uma medida de eficiência administrativa e os que estiverem muito aquém do esperado estarão sujeitos a fiscalizacão extra-oficial e a punição imediata;

· Criar o disque-denúncia relativo à indolência: todo o(a) funcionário(a) público que obtiver registro de denúncia de um número correspondente a 4/10 dos funcionários da casa em que trabalha será imediatamente demitido(a) (modificaremos a lei dos servidores). Não admitir-se-á mais a figura do professor indolente e mal-formado que leciona a mesma teoria todas as aulas para os seus alunos, por exemplo;

· Incentivar a criação de pólos informacionais visando a uma maior conexão entre populares e universidades (pesquisa, informação, etc.);

· Iniciar negócios estratégicos que serão repassados à iniciativa nacional privada após dois anos de uso da maneira mais lucrativa possível;

· Criar a EDITORA DO BRASIL, editora visando a promoção de livros rigorosamente aprovados pelo governo brasileiro no exterior;

· Acabar com a pensão por morte aos familiares que sejam maiores de dezoito anos, mesmo em forma de cônjuge;

· Promover o fim da classificação do País em termos de religião;

· Desincentivar pesadamente a criação de religiões ou templos e incentivar a criação de filosofias ou escolas;

· Promover concursos e competições de repercussão mundial dentro do País;

· Promover a visita turística com prazo e objetivo certos de fora para dentro do País;

· Promover o turismo interno através das próprias embaixadas que serão auto-sustentáveis;

· Promover a conexão entre os nossos profissionais de ensino e pesquisa e os profissionais de outros Países amigos (o País estrangeiro só pode ser considerado amigo se recebe bem os que migram do Brasil para lá);

· Assegurar o acesso, através de leis, do Negro e da mulher ao trabalho;

· Promover a equiparação da licença paternidade à licença maternidade;

· Incentivar as uniões estáveis e os valores familiares no País;

· Promover a pesquisa genética e biológica;

· Proibir o uso de qualquer referência a loucura de um(a) cidadão(ã) em processo criminal, o único argumento plausível sendo em termos de lógica e coerência;

· Desincentivar qualquer instituição de segregação sexual ou racial no País;

· Promover o fim do salário-mínimo nas micro-empresas e a participação dos empregados no lucro da empresa em que trabalham;

· Manter um banco de dados com o menor e maior salário praticados nas empresas e punir, através da fiscalização, a empresa que mantiver lucro exorbitante em detrimento do salário decente de seus(suas) empregados(as);

· Fortalecer a figura e a associação dos contadores para melhor fiscalizar as empresas;

· Incentivar o treinamento do(a) empregado(a) na própria instituição que o(a) emprega e promover a seleção por aptidões e talentos;

· Tornar o telecurso primeiro e segundo graus acessível a todos os empregados durante a primeira hora antes do trabaho, a hora do almoço e uma hora após o trabalho.
Nome do nosso partido

Nossa sigla é PRNB e significa Partido Revolucionário Nacional Brasileiro. Buscamos revolucionar a forma como o brasileiro é visto no exterior e no interior do País. Atacaremos o problema de diversas frentes: Internet, mídia, livros. Buscamos valorizar o conhecimento e a educacão terciária nacional. Queremos manter o provão como medida das universidades porque achamos que isso faz com que as universidades mantenham o bom nível de seu ensino.

Modo de filiacão partidária

O brasileiro(a) que desejar filiar-se deve fornecer o número e demais detalhes constantes do seu título de eleitor(a), endereco, ocupacão atual, habilidades com as quais poderá contribuir para o partido. Os 101 primeiros filiados seram denominados fundadores e serão isentos de taxa de filiacão. O(a) filiado(a) de número 102 pagará taxa proporcional a seus interesses:

· Se deseja candidatar-se a qualquer cargo politico, a taxa anual será de mil reais e é uma contribuicão simbólica para o partido que se encarregará de moldar sua imagem na mídia, fornecer modelos de propaganda e idéias de divulgacão de imagem;

· Se deseja filiar-se com fins de ter prioridade nos assentamentos cooperativos que ocorrerão no futuro, ao elegermos a presidente, pagará a taxa simbólica de cem reais por ano;

· Se deseja apenas filiar-se para fazer parte da rede de descontos que se formará com o nome do partido, a taxa minima é de 10 reais por ano, e quanto maior a doacão, maior a rede de suporte individual do(a) filiado(a).

A aceitacão da filiacão está sujeita a análise criteriosa das respostas dadas ao questionário partidário. O partido se reserva ao direito de rejeitar todo e qualquer cidadão brasileiro como membro. 

Vantagens da filiacão ao PRNB:

· Cada filiado(a) do partido terá direito a uma carteirinha de filiacão a qual poderá ser utilizada em toda rede de descontos do partido;
· Se optante por cooperativas, o(a) filiado(a) ganha prioridade nos assentamentos futuros a serem realizados com a vitória do partido nas eleicões para presidente;
· Se optante por candidatura, o(a) filiado(a) será analisado(a) por membros do partido que o(a) orientarão de maneira objetiva quanto a fazer uma campanha vencedora pelos postos politicos;
· A cada 100 novos militantes do partido, devidamente aprovados pelos fundadores principais do mesmo, o partidário ganha isencão da taxa partidária por um ano.
Material de propaganda básica do partido:

Em toda palestra que membros do partido dêem com o fim de propaganda eleitoral, se encontrarão disponíveis aos atendentes os seguintes exemplares:

· Livro `O que é cooperativismo?’

· Livro `Você já fez algo por alguém hoje?’

· Folha instrutiva de filiacão;

· Carteirinhas de filiacão

Palestras

Muito embora qualquer filiado(a) possa dar palestras com o fim de fazer propaganda, o partido se reserva ao direito de ler e aprovar/recusar-lhe o direito à palestra pública, sendo esta considerada pública quando a platéia exceder 10 pessoas. O(a) filiado(a) que desobedecer esta regra será automaticamente expulso(a) do partido. A finalidade da revisão de discurso é não permitir que discursos aquém do desejado acontecam. A propaganda do PRNB deve conter português exemplar, clareza, ser fiel aos princípios partidários, e prover bom marketing ao partido. Ao filiar-se ao PRNB a pessoa opta por aceitar cooperacão em todo o movimento feito em nome do partido. Muito embora o PRNB aceite contribuicões filosóficas de seus membros, não se aceita modificar os princípios básicos do partido. Qualquer modificacão no estatuto do partido deverá ser feita em conjunto e com a anuência da maioria dos partidários.

Outros comentários

O livro com a ideologia religiosa do partido estará disponível na home-page oficial do partido,  poderá ser obtido através de e-mail, para análise pelos demais membros partidários e possíveis contribuicões que deverão ser enviadas na forma de comentários, os mais objetivos possíveis, citando página e parágrafo para referência. A autoria do livro, à medida que as contribuicões revelem-se significativas, será então atribuída ao partido como um todo. O partido também se reserva ao direito de requisitar contribuicões efetivas a nível de trabalho de cada um dos membros partidários fundadores em suas especialidades/habilidades. Os(as) filiadas possuem o direito de recusar os pedidos, mas seus nomes, os pedidos, as recusas/aceitacões serão publicadas na home-page oficial do partido cujo moto principal é a cooperacão. Caso 10% dos filiados decidam então que o membro fundador deve ser afastado e enviem e-mails solicitando tal procedimento, o fundador será imediatamente desligado do partido. O nome dos membros fundadores também constará da home-page do partido tão brevemente o número 101 seja atingido, sendo estes 101 distribuídos de forma a totalizar um terco dos estados brasileiros.

A forma principal de comunicacão dos partidários é a carta eletrônica, o e-mail, e o endereco eletrônico do partido é emnomedosbons@yahoo.com
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