Conclusión
El trabajo de este seminario se basó principalmente en comparar los Protocolos de Enrutamiento Vector Distancia y Estado de Enlace utilizando ciertos criterios, tal como se especificó en el objetivo de este trabajo. Para lograr esto, el desarrollo de este seminario se ha concentrado en tres partes: Analices de los protocolos de enrutamiento, en una segunda parte propuesta de los criterios a utilizar para la selección y una tercera parte donde se aplican los criterios seleccionados a los protocolos de enrutamiento para establecer comparaciones entre ellos.
Es así como en el segunda sección del trabajo, se ha podido determinar que características se deben de tomar en cuenta a la hora de seleccionar un protocolo de enrutamiento, el administrador de la red debe de usar un protocolo de enrutamiento que permita implementar VLSM, tomando en cuenta que las redes deben ser escalables, debido a la evolución de las necesidades de los usuarios generando que la red pueda crecer de manera lógica, eficiente y económica. También se debe tener presente el costo o métrica que el protocolo utiliza para calcular cual es la trayectoria viable más apropiada para llegar desde un nodo fuente a su destino, este elemento debe ser una medida de comparación entre los distintos enlaces dentro de un Sistema Autónomo.
El protocolo de enrutamiento debe ser eficiente en su tarea de actualizar las tablas de enrutamiento, ya que esto le permite aprender la topología de la red. Estas actualizaciones de enrutamiento van asociadas con la convergencia y con el uso de ancho de banda. Se debe de conocer quien desarrolla el protocolo de enrutamiento ya que algunos de ellos solo son compatibles con los productos que fabrica la misma empresa otros se basan en código abierto permitiendo que muchos fabricante los puedan mejorar, desarrollar y adaptar a sus necesidades.

Finalmente, se ha observado con los resultados obtenidos que los protocolos de Estado de Enlace son los que mayor eficiencia presentan en cuanto a convergencia mas alta de la red, soporte de VLSM, menor uso de Ancho de banda, mayor escalabilidad y uso en redes de gran tamaño. A diferencia de los Protocolos de Enrutamiento Vector Distancia que consumen gran ancho de banda generando una convergencia lenta de la red, algunos de ellos no soportan VLSM no permitiendo maximizar la eficiencia del direccionamiento solo pudiendo utilizar un numero especifico de saltos.
Cabe mencionar como sugerencia, el planteamiento de trabajo a futuro del desarrollo de prácticas aplicando simuladores para poder evaluar el desempeño, donde se buscaría representar, por medio de software, el funcionamiento y eventos asociados a la operación de la red para los diferentes protocolos de enrutamiento. 
Realzando el hecho de que en el mercado existe una gran variedad de simuladores de redes de computadores, los cuales han sido diseñados con diversos objetivos. Muchos están restringidos a un determinado tipo de red, otros están diseñados para simular un gran número de protocolos. La mayoría proporciona un lenguaje de programación que incluye librerías de protocolos. Estos simuladores se acercan bastante a reproducir fielmente el funcionamiento de una red real.
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