CÁTEDRA GABRIEL GARCÍA MÁRQUEZ
CICLO  COMPLEMENTARIO


CORRESPONDENCIA Y COMENTARIOS

VERBALES SOBRE ESTA REVISTA EÍ "CORRESPONDENCIA Y COMENTARIOS" 
Noviembre 10–00: Por medio de la presente me permito felicitarlo por la ardua labor desempeñada por usted en el Ciclo Complementario de la Escuela Normal Superior La Hacienda, ya que no sólo le dio vida a la revista Cátedra GGM, sino que además de encontrar poca producción literaria, ha enfrentado inconvenientes para continuar dicha revista; sin embargo, su voluntad y deseos de sacarla adelante, no han cesado. (Janice Cotes Hereira, alumna III semestre).

Diciembre 2–00: El día que recibí Cátedra GGM No. 2 estaba buscando un pretexto para no ir a cierto evento. Y lo encontré. Se me fue el tiempo leyéndola. El ensayo de Voces me pareció excelente, y no sé si exagero diciendo que ha sido de lo mejor que he leído sobre este tema. El artículo de Julio Núñez es bastante serio, denota investigación, y con él retorna a lo suyo, a lo que le sirvió para darse a conocer: la historia intelectual de Barranquilla. Interesante también que se esté promocionando nueva gente, como es el caso de Roberto Segebre. El trabajo de Pernett es de gran formato literario, pero no estoy de acuerdo con algunos aspectos de su contenido. El “itinerario anecdótico” –en donde se registran comentarios y experiencias investigativas de los estudiantes– tiende a verse como burla. Respecto al tiraje, es bueno que se amplíe, para que más gente conozca la revista. Aunque quizá sea mejor así, para grupos selectos, enviándole ejemplares a quienes sí valoran estos trabajos. Por cierto, le llevé uno al editor de la Universidad del Atlántico, Adalberto Bolaño, para que le haga una reseña objetiva, y le entregué otro personalmente a José Gabriel Coley. En cuanto a Numas Gil, Jaime Colpas y Homero Mercado, me confirmaron haberla recibido por correo. Ramón Bacca también confirmó recibo y además me informó que con la Universidad del Norte están trabajando para reeditar Voces, lo que me parece una estupenda noticia. (Eduardo Bermúdez Barrera, filósofo; comentarios verbales).

Enero 9–01: Cátedra GGM, con sólo dos números, se erige en baluarte por el rescate y análisis de lo nuestro. Pero lo más significativo radica en que su análisis es mesurado; busca la objetividad lejos de la alabanza hiperbólica y de la crítica destructiva –cuánto me entusiasma su espíritu tolerante y de respeto a las ideas ajenas.

También es meritoria la misión didáctica y la invaluable oportunidad que le brinda a las nuevas generaciones, pues, al lado de sesudos ensayos y de reproducciones que invitan a la reflexión, figuran los aportes de los estudiantes, que ojalá persistan en el oficio de escribir.

Por el bien de nuestro patrimonio cultural, espero que Cátedra GGM tenga una larga y fecunda existencia. Sinceras felicitaciones. (Tomás Rodríguez Rojas, Secretario General Sociedad Bolivariana del Atlántico).

Enero 20–01: COLUMNA CULTURAL ha recibido el número 2 de la revista Cátedra Gabriel García Márquez, editada por la Escuela Normal Superior La Hacienda, Ciclo Complementario. En esta revista se reúnen artículos de orden intelectual y filosófico sobre escritores influyentes en Barranquilla; Rodolfo Insignares del Castillo, con su artículo titulado “Escritores e intelectuales de influencia, Barranquilla Siglo XX”; Julio Núñez Madachi, con el suyo, “Periodismo y Modernidad en la Costa Atlántica”, y así, otros colaboradores. Igualmente comentarios, cuentos, poesías y experiencias de alumnos investigadores de la Escuela Normal hacen parte de esta nueva revista.

Hermoso e interesante el artículo titulado “Las mil ciudades de Barranquilla”, en el cual, Hindenburg Pernett Steel, conjuntamente con Carlos Bell Lemus en la Corporación Luis Eduardo Nieto Arteta, presentaron este texto en el Auditorio Mario Santo Domingo, en junio pasado, bajo el auspicio del Ministerio de Cultura. Dos de sus párrafos dicen: 

“Barranquilla, ciudad única y varias a la vez, convivencia de la unidad y la diversidad, ciudad prismática donde el espectro vital contiene en un mismo haz a la ciudad y a las ciudades”.

“Barranquilla, espacio y tiempo donde conviven universos que se conocen y se niegan para animar el mismo objeto, la maquinaria que mezcla la tecnología de punta con la inventiva del cartón, el palo y la basura, el hoy y el ayer compartiendo el mismo espacio en creación y destrucción, circuitos de la vida y de la muerte en la ciudad que se reafirma en sus propias contradicciones”. (Nury Ruiz Bárcenas, Suplemento Literario diario La Libertad, p. 6).

Enero 23–01: Quiero manifestarle mi agradecimiento por el envío de su revista No. 2, dedicada en parte a valorar el periplo cultural del insigne periodista cartagenero Adalberto Del Castillo, y de su revista Civilización.

En verdad me sorprendió la seriedad de su revista, no sólo por los temas tratados y la calidad de sus colaboradores, sino por el espacio que usted le brinda a sus alumnos, para que participen y demuestren sus dotes de futuros escritores, intelectuales y profesionales. (Jaime Colpas Gutiérrez, historiador Universidad del Atlántico).

Enero 28–01: Entró en circulación el No. 2 de la revista Cátedra Gabriel García Márquez, del Ciclo Complementario de la Escuela Normal Superior La Hacienda de Barranquilla. Trae ensayos de Julio Núñez Madachi y Eduardo Bermúdez Barrera, filósofos e historiadores culturales de trayectoria; un texto poético, álgido, de Hindenburg Pernett Steel y Carlos Bell Lemus; artículos controvertibles sobre las revistas Voces y Civilización, con intrépidas aseveraciones sobre el Grupo Barranquilla, la revista del Atlántico y el feminismo en las letras barranquilleras.

Asimismo, una reseña picaresca sobre el II Conversatorio en La Normal, con Ramón Illán Bacca y sus “25 cuentos barranquilleros”; la sección “Reportero cultural”, un seguimiento crítico de eventos culturales en donde destacan el I Foro de Poetas Jóvenes y Cinearte Caracol; “El tonel de Diógenes,” escrito de Julio Gómez de Castro sobre Enrique Restrepo, elaborado en 1926; reflexiones de compendios de Guillermo Meisel Juliao y Roberto Salcedo Martínez; nostálgicos poemas de Meira Delmar, José Félix Fuenmayor, Gregorio Castañeda Aragón, Luis Carlos López; de autores contemporáneos, como Miguel Falquez–Certain, y de nuevos, como Olga Gómez Mendoza, Seidy Benavides Bolaño y Enaurys Bustillo Arroyo. 

También resalta el generoso espacio brindado a cuentistas locales: Roberto Segebre (“Desafiante Alcázar”) y Juan de Dios Pedregales (“Eclosión”, uno de cuyos protagonistas es el legendario padre Jaime Santander). Entre los jóvenes cuentistas del Ciclo Complementario: Diana Torres Mizard, Roberto Vergara Manjarrez, Omar Alberto Jiménez y Alvaro Díaz Ferrer.

Y con una detallada explicación de pormenores, esta revista surge del proyecto investigativo y pedagógico “Escritores e intelectuales de influencia, Barranquilla Siglo XX”, llamando la atención su advertencia: “nunca ha sido nuestro propósito divulgar [este proyecto] como un dechado de virtudes; como si todos y cada uno de nuestros pasos hubieran sido exitosos, tanto por su planeación, como por su dirección y organización...”. Entre los especialistas entrevistados por los alumnos: Meira Delmar, Miguel Iriarte, Abel Avila, Tomás Rodríguez, Alvaro Suescún. Y el muy atractivo “Itinerario anecdótico”, en donde los estudiantes escriben lúdicamente sobre sus peripecias en las consultas.  (Nota de presentación remitida a El Heraldo; no fue publicada).

Febrero 2–01: De lo mejorcito que he visto a nivel de revistas serias en Barranquilla, aunque reconociendo que todavía están despegando. He mostrado a varios el ejemplar que me hicieron llegar y ha caído bien. A Carlos Bell le informé que salió nuestro artículo. Voy a preguntarle a Ariel Castillo qué tal le pareció, aunque él examina estas cosas con ojo crítico. En mi primer poema le agregaron una palabra al final que le cambió el sentido. En cuanto a mi artículo, que entiendo causó controversia, bueno, la idea es que no pase inadvertido y que sirva para hacer consciencia. Respecto al escritor Segebre, lo admito más en prosa De los relatos de Juan de Dios Pedregales, el mejor fue el último, el del asunto ése de Manatí. Les sugiero amplíen el número de ejemplares y la distribución de la revista, y que salga con mayor frecuencia. (Hindenburg Pernett Steel, arquitecto; comentarios verbales).

Febrero 17–01: Estuve leyendo la revista Cátedra GGM. Bastante interesante y variada. Quisiera tener oportunidad de seguir leyendo próximas ediciones; constituye un excelente aporte para los intereses académicos de los barranquilleros. Sugiero incluyan temas sobre trabajos científicos y tecnológicos. En espera del próximo número, reciban mis felicitaciones. (Fanny Valencia de Naranjo, administradora educativa).

Febrero 19–01: El Instituto de Filosofía de la Universidad del Atlántico organiza desde hace 10 años el Conversatorio Filosófico que se dirige a la comunidad barranquillera y se lleva a cabo los lunes desde las 6:30 de la tarde en el Teatro Amira de la Rosa.

Para este año hemos proyectado plantear el debate alrededor de la temática: Tecnología, Ciencia y Humanismo, por lo que nos gustaría contar con su participación en calidad de expositor del Conversatorio.

Conocedores de su interés por estos temas académicos       –algunos de los cuales hemos leído con atención en la revista Cátedra GGM–, y por el desarrollo de esta ciudad pujante, esperamos contar con su valiosa intervención en esta actividad académica. (Numas Armando Gil, Director Instituto de Filosofía, Universidad del Atlántico). 

Febrero 26–01: Deseo agradecerles la publicación de mis cuentos en su revista Cátedra GGM números uno y dos. También, reconocer que hacía falta en nuestro medio una revista institucional de este tipo, que a la vez que promueve una fuerte participación de alumnos y gente joven, incorpora aportes de personal externo a la entidad. Esto último debe destacarse como un aspecto significativo, dadas las limitaciones actuales.

La revista es variada: literatura, historia, filosofía, cuentos, poemas, reseña de eventos culturales y escritos humorísticos que alegran al lector. Igualmente observé que sus páginas no presentan errores ortográficos, de redacción o digitación, como en cambio sí sucede con otras tantas revistas nuestras que destacan precisamente por lo contrario. En cuanto a la portada, me pareció digna para el bajo presupuesto que entiendo manejan en este proyecto. Les recomiendo, sin embargo, intentar ampliar la distribución de la revista para que más lectores puedan instruirse con ella. Por lo pronto, les he estado retribuyendo, remitiendo algunos ejemplares hacia el exterior. Otra cosa: sería conveniente un lanzamiento de su revista, aunque parece que este tipo de promociones no les agrada mucho. (Roberto Segebre Berardinelli, escritor).

Junio 10–01: Cuando escogimos el nombre de Revista Voces para nuestra página Web, no conocíamos de la existencia de la Revista Voces que funcionó entre 1917 y 1920 en Barranquilla (Colombia); escogimos ese nombre porque no son sino voces las metáforas más ciertas del sentimiento y del paso del ser humano por este mundo. Y por otro lado, queremos que se propague la obra de autores noveles, ya que pensamos que existe una importante deficiencia en el mercado a la hora de seleccionar los escritores, básicamente porque el arte (y la literatura es un arte) no se debe guiar por criterios económicos de mercado. Estamos muy interesados en que nos envíe artículos sobre la Revista Voces del catalán Ramón Vinyes. Reciba un cordial Saludo. (Sandra Valcárcel Larrey, directora Revista Voces de La Coruña, España).

Junio 24–01: He leído con suma atención la revista Cátedra GGM. La presentación y diagramación son novedosas y muy profesionales. Ustedes están marcando una pauta de trabajo y sentido de calidad en la Escuela, y con ello están proyectando con altura la imagen de La Hacienda y del Ciclo Complementario.

La producción literaria es de la más alta calidad; los escritores, los columnistas y colaboradores de la revista, son personajes destacados. Y causa especial beneplácito poder leer a estos autores, al lado de noveles escritores como son los estudiantes del Ciclo, algunos de los cuales ya despuntan como poseedores de una rica vena literaria.

Por experiencia sé de las dificultades por las que hay que atravesar para sostener una publicación de esta clase; de las desesperanzas que en ocasiones los habrá de invadir; de los múltiples e increíbles inconvenientes que nunca habrán de faltar. Pero también estoy convencido que el éxito de estas revistas radica en la constancia y en la perseverancia de sus gestores y colaboradores, en la superación permanente de las dificultades, y en una alta cuota de sacrificio y dedicación –muchas veces mal valorada por la mayoría de las personas. Por eso, desde ya los insto a que no declinen en sus propósitos; a que no bajen la guardia ante los escollos y continúen con decisión esta loable tarea, que es una contribución tangible al desarrollo de la cultura de la Escuela y la ciudad.

A los estudiantes del Ciclo, a los colaboradores, al equipo de trabajo y al profesor encargado, una felicitación y el respaldo permanente. (Fernando Díaz Patiño, profesor de la Escuela y el Ciclo, y director de la revista “Maestrías”).

Junio 26–01: Señores Comunidad Normalista: La fuerza que hoy mueve a los pueblos es la fuerza de las ideas y la energía poderosa del pensamiento. El Ciclo Complementario de la Escuela Normal Superior La Hacienda, con todos sus estamentos –directivo, docente y estudiantil–, hace eco de esos postulados y los patentiza y hace legibles a través de nuestra revista Cátedra GGM, que se constituye en depositaria del activo intangible cultural de nuestra Escuela y de nuestra región Caribe; se convierte en antorcha que ilumina y orienta la opinión, la investigación y la creatividad de la juventud normalista.

Desde que nació, bajo la égida del señor rector Germán Rivera López y la asesoría pedagógica de nuestro coordinador, Mario Rodas Duque, se ha propuesto resaltar la verdad de la cultura. Es tribuna de realizaciones y eventos culturales; pregonera del mérito académico investigativo. Y siempre estará alerta para estimular y exaltar los valores institucionales.

Todos debemos comprometernos para que nuestra revista Cátedra GGM resista airosa la prueba del tiempo, ya que la cultura es inmortal, y en ella están plasmados los atributos intelectuales de la familia normalista.

Esta revista ha tenido como gestor al profesor y escritor Rodolfo Insignares, quien motivó a los estudiantes Yezid Zárate, Seidy Benavides, Armando Ortiz, Johanna Moreno y Janice Cotes, para hacer realidad la creación de un órgano informativo que exprese las hechuras literarias de los entusiastas jóvenes que día a día se esfuerzan en construir un discurso pedagógico más profundo. Por tanto, se merece un reconocimiento especial. (David Moreno Ortega, profesor de la Escuela y el Ciclo).

Julio 3–01: Quienes como ustedes nos han colaborado divulgando las bases del Concurso Juan Rulfo –evento patrocinado por nuestra redacción–, les agradecemos e invitamos a que se vinculen en algunas de nuestras actividades. 

Somos periodistas de Radio Francia Internacional América Latina aquí en París y manejamos un programa de opinión con nuestros oyentes (Foro RFI). Nos gustaría que participaran en él. Es sobre temas de actualidad: sociales, políticos y culturales Para ello, si les interesa, envíennos sus números de teléfono y los horarios en los que podamos encontrarles (ojalá en horas de la mañana, pues se trata de una entrevista grabada). El tema se los informaríamos con una semana o más de anterioridad. Un saludo cordial. (María Camila Morales, Foro RFI, París). 

Agosto 20–01. La producción de la revista Cátedra GGM, del Ciclo Complementario, es otra manifestación clara del aporte cultural y literario de nuestros estudiantes, quienes ya han lanzado dos revistas con alta calidad de impresión, nitidez en sus ideas, y con un especial compromiso de trabajo colectivo, logrando vincular a ilustres personajes de Barranquilla con el accionar educativo de la Escuela y la región. (Revista Maestrías, p. 37).( 
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