CÁTEDRA GABRIEL GARCÍA MÁRQUEZ
CICLO  COMPLEMENTARIO


FUNDADORES DE REVISTA CÁTEDRA GGM

Feb. 26–01: Venciendo limitaciones y trabajando intensamente –casi siempre por fuera del horario académico–, en un semestre estos estudiantes, hoy exalumnos, produjeron los dos primeros números de la revista Cátedra GGM y contribuyeron con el tercero. El Ciclo Complementario les premió el día de su grado con una placa, y además los recomendó especialmente con diferentes instituciones educativas.

Éste es el perfil de cada uno:

Yezid Zárate García. Capacidad de ejecución de proyectos. Esfuerzo y dedicación cuando se compromete con una actividad. Disposición favorable para atender explicaciones sobre temas complejos; los capta adecuadamente, los entiende y participa en su discusión. Sabe manejarse frente a un público. Aceptable nivel de conocimientos generales. Hoy labora en el colegio Altamar de Barranquilla, a la vez que estudia Ingeniería Industrial en la Universidad Simón Bolívar. 

Johanna Moreno Villanueva. Prudente en conceptos y actuaciones. Acompaña adecuadamente la ejecución de un proyecto. Maneja bien las temáticas complejas. Dominio de auditorios. Próximamente se radicará en New York, ciudad a la que ha hecho llegar ejemplares de Cátedra GGM. 

Seidy Benavides Bolaño. Capacidad de improvisación frente a un auditorio. Poder analítico, reflexivo y crítico; no se queda en lo superficial, sabe profundizar en temáticas complejas y participa en su discusión con conceptos adultos. Voluntariosa en la ejecución de proyectos que atraigan su atención. Sabe desenvolverse socialmente. Actualmente adelanta estudios de Ingeniería Pesquera en la  EÍ " GRUPO FUNDADOR DE REVISTA CGGM "  Universidad del Magdalena.

Armando Ortiz Serrano. El alumno típico de la Escuela Normal La Hacienda; sin complejos para desenvolverse en cualquier ambiente. De aprendizaje lúdico. Destacado en temáticas complejas; no sólo las capta y asimila con rapidez, sino que identifica sus puntos claves y sus probables deficiencias. Hoy estudia Ingeniería Eléctrica en la Universidad del Norte.
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