CÁTEDRA GABRIEL GARCÍA MÁRQUEZ
CICLO  COMPLEMENTARIO


REPORTERO CULTURAL

GESTALT

Abr. 30–01: En el marco del seminario sobre Ciencia, Tecnología y Humanismo, que este año adelanta el Instituto Julio Enrique Blanco de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad del Atlántico, se celebró un nuevo conversatorio filosófico. En esta oportunidad se desarrolló el tema de la Gestalt, escuela psicológica alemana que si bien tuvo sus inicios formales en 1912 con las publicaciones de Max Wertheimer, es considerada heredera directa de la fenomenología de Edmund Husserl, específicamente en cuanto a la definición de la forma como representación práctica de la esencia, concebida ésta, a su vez, y bajo el mismo enfoque husserliano, como el elemento al cual tendría pleno acceso el conocimiento humano. Con tal criterio Husserl contribuiría además a la reforma vigorosa de las fenomenologías kantiana y hegeliana.

Sin embargo, de una u otra manera la evolución de la Gestalt hasta nuestros días ha sido irregular; o al menos lo ha sido su seguimiento, pues a diferencia de la mayor divulgación concedida al conductismo, el psicoanálisis, la reflexología, Piaget, Vygotsky y Rogers, desde un comienzo la escuela en cuestión estuvo revestida de cierto hálito de misterio, particularmente por el éxito de sus primeras aplicaciones nazis, y, sobre todo, por el contacto que más tarde establecerían sus postulados con la dinámica del inconsciente, y con el atractivo, pero igualmente riesgoso condicionamiento subliminal.

En consecuencia, la presente exposición parte de una reinterpretación histórico–teórica de la Gestalt, puntualizando en contactos diversos a nivel filosófico, psicológico, social y de ciencias administrativas, pasando por las mencionadas aplicaciones nazis de dicha escuela, e intentando llegar hasta la proyección televisiva de nuestra actual realidad colombiana. (Conferencista invitado: Rodolfo Insignares Del Castillo).
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