

EL CINE EN EL CEREBRO SOCIAL (I)

COLCULTURA DIRECCIÓN DE CINEMATOGRAFÍA

PROGRAMA DE FORMACIÓN DE NORMALISTAS:

“LA MALETA DEL CINE COLOMBIANO” (Mayo 23-02)

Por: Rodolfo Insignares Del Castillo

En esta fecha se cerró la primera semana de este interesante programa del Ministerio de Cultura, actualmente en curso en La Hacienda y el cual comprende 15 sesiones a razón de una por día, de 6:00 a 9:00 p.m. 

La idea era iniciar el pasado lunes 20 de mayo, pero no fue posible debido a la baja asistencia inicial, y a que, como lo dijera el conferencista Jorge Andrés Botero, el curso es secuencial; aunque también reconoció que hubo algunos inconvenientes en el Ministerio, particularmente en cuanto a que la persona en principio designada no pudo corresponder y lo encargaron a él sobre la marcha. Igualmente debemos admitir que el momento en La Hacienda no es el más propicio para que todos nos beneficiemos del programa, ya que además de estar sobre finales de semestre, el proceso de la acreditación ha ingresado a una etapa sensible que mantiene a nuestra comunidad educativa bajo alguna presión.

Aún así, algunos hemos asistido al programa en vista de su importancia temática y de que probablemente no volvamos a tener una oportunidad como ésta. 

En promedio unas 50 personas nos dimos cita los tres primeros días –martes, miércoles y jueves–, encontrándose allí a diversos docentes de la Escuela, alumnos del Ciclo nocturno y diurno, y también alumnos preseleccionados de once grado, quienes, valga la pena decirlo, en general han observado un comportamiento acorde; sólo la pregunta algo desafiante de uno de ellos el primer día constituyó la nota discordante: “¿Esto para qué me va a servir en la vida?”. 

En la introducción del documento suministrado se lee lo siguiente: La idea de construir una metodología que permita al guía tener elementos pedagógicos claros a la hora de crear un taller sobre las películas de cine colombiano incluidas en “La Maleta”, puede resultar más complejo de lo que parece; primero porque el guía probablemente enfrentará la reticencia del público, de ahí la necesidad de estimular y hacer sentir a los normalistas que lo que se aprenderá en este corto taller no es sólo un trozo significativo de la historia del cine colombiano, sino también el testimonio que un grupo de realizadores ha tejido sobre la Historia de su país. Segundo, porque los guías deben dejar de lado su postura académica para tratar de construir, del lado de los normalistas, nuevos sentidos sobre las películas analizadas; una actitud que se puede resumir en la búsqueda de una constante retroalimentación.

Ésta es una estrategia metodológica centrada en el valor de enseñar a develar, tratando de ampliar la mirada cinematográfica de los normalistas. La idea de Freire
, de que “quien forma se forma y re–forma al formar y quien es formado se  forma y forma al ser formado”, nos lleva a la conclusión de que cualquier metodología deberá nutrirse del intercambio; así que lo que aquí se plantea no es una camisa de fuerza sino una serie de herramientas que pueden crecer y cambiar durante el transcurso del taller.

De la misma manera, el papel del guía en esta metodología es la de entender el aprendizaje como relación entre la construcción de una subjetividad individual y la construcción de una comprensión social. Su objetivo fundamental es el de construir junto con el normalista, quien a su vez tiene un lugar determinado en el proceso, un pensamiento con signos, significante y significados que logre comprometer al sujeto con su realidad local, para que pueda entender el cine colombiano desde su propia realidad. El papel del guía, por lo tanto, reafirma la identidad social y cultural dentro del contexto social e histórico para lograr esta posible transformación.

“El cine tiene un método y una lógica de representación propios, que no se agotan afirmando que son primordialmente visuales”
.

Y así, con una metodología simple de presentación de películas e interacción verbal del conferencista con los asistentes, la reseña de las tres primeras sesiones es la siguiente, advirtiendo que necesitaríamos mayor espacio para hacerla más completa. Probablemente ampliemos comentarios y otros detalles en subsiguientes números.

Primera sesión: Cómo nace el cine. Aspectos introductorios del programa respaldados con varios films de las épocas iniciales del cine, tales como: “La llegada del tren a la estación” (1895), cuya exhibición conmocionó a los asistentes del momento, pues no pocos creyeron que el tren que se veía venir en la pantalla los arrollaría. Y en el mismo año: “Obreros saliendo de la fábrica”. Ambas de los hermanos Lumiére y significando exactamente lo que dicen sus títulos, puesto que entonces sólo había que ubicar la cámara y filmar un determinado evento hasta cuando se agotara el rollo, el cual era obviamente muy exiguo. Luego veríamos “Vida de un bombero en New York (1902), de Edwin S. Porter, que constituye la primera actividad preparada para su filmación y posterior exhibición, destacando que si bien lo que aparece en la película es el exterior del edificio cuya fachada se incendia y es apagada por los bomberos, en el interior del mismo también se sucedían eventos que por supuesto no aparecieron. Más tarde observamos “Viaje a la Luna” (1902), de Georgs Mèlies, correspondiente a la primera película de aventuras; la llegada a la Luna de un grupo de expedicionarios, el ataque a éstos de parte de una tribu de “selenitas”, y el regreso de los terrícolas a su hábitat cayendo la nave al mar y rebotando del fondo de éste. En los comentarios del público debo mencionar el del alumno del Ciclo, Edwin Ávila, quien gracias a la investigación sobre Julio Enrique Blanco y causalidad biológica que adelanta en III semestre en la Cátedra GGM, manifestó que el director de la película trabajó con los principios de Newton y no con los de Einstein, porque suponía que una nave que salía de la Luna caía verticalmente hacia la Tierra. El conferencista respondió que el apunte era interesante pero que él no creía que el director Mèlies estuviera pensando en principios físicos, sino que simplemente se dedicó a hacer una película de ficción. La respuesta correcta para el joven Ávila –que el conferencista no tenía porqué saber–, es que si bien la física de la relatividad aparece en su fase específica en 1905, y luego en su modalidad general en 1915, ésta sólo vino a ser conocida por los científicos y el gran público desde 1921; por tanto, Mèlies no sabía de ella. Si la hubiera conocido tal vez habría recompuesto su idea fílmica, ya que a pesar de tratarse de ciencia ficción, los creadores del cine siempre han intentado apoyarse en supuestos lógicos y/o en una mayor aproximación hacia la "realidad científica".

Finalmente vimos “The corner in wealth”, de David W. Griffith, de cuya fecha exacta no disponemos en el documento suministrado. Suponemos que fue antes de los diez o un poco después de éstos. De cualquier forma, se nos dejó como tarea para el día siguiente responder interrogantes tales como: ¿Qué idea mostraba la película de la sociedad industrial? 

Tuve ocasión de garrapatear las siguientes líneas:

Este film conlleva el mismo sentido de la innovación del tipo “mientras tanto”
, pero esta vez ampliándola a un tercer evento; con la diferencia de que en este caso no corresponde a un argumento que implica etapas, sino una secuencia de contrastes. Desde el punto de vista propiamente técnico corresponde a una innovación; pero lo sería más en cuanto a que, desde esta película, se estaba dando inicio a las posibilidades críticas del séptimo arte; es decir, ya no como instrumento de reproducción de imágenes o de entretención mediante la narración visual de una historia, sino, ahora, como instrumento de crítica social.

La presentación alternada de un opulento banquete burgués, con el cotidiano y lánguido trajinar de un campesino en sus habituales labores de manejo de animales, siembra, etc., permite identificar facetas prototípicas de dos sectores de la sociedad capitalista de las primeras décadas del siglo XX, período del despertar colectivo europeo en contra de la jerarquización de clases y del sometimiento de una de ellas a otra u otras; no olvidemos que la revolución soviética se concreta en 1917, si bien en toda Europa y desde la revolución francesa (1789) ya venía suscitándose una gran oleada de inconformidades en el pueblo subyugado, alcanzando su punto más beligerante al consolidarse la revolución industrial, fenómeno que precisamente se deja ver en “The corner in wealth”, con las imágenes fabriles de una panadería.

De hecho, en este punto de la historia occidental, el contraste entre los sectores agropecuarios e industriales se va haciendo más notorio y en sus relaciones la burguesía va afianzándose, y, como siempre, desplegando sus hábitos “suntuarios”; sin importarle mucho que lo industrial haya acaparado una numerosa mano de obra y, consecuentemente, los campos fueran quedando relegados al manejo de pequeños campesinos que se ven en la penosa necesidad de multiplicar esfuerzos para mantener ciertos niveles de producción y supervivencia. En la película se observa cómo el granjero utiliza unos caballos a manera de yunta de bueyes.

Pero, aunque es cierto que este proceso económico desembocaría más tarde en la adquisición de vastos terrenos por los burgueses, no lo es menos que la visión de la película es algo exagerada, porque a pesar de la preponderancia lograda por la industria en un momento dado, los sectores primarios siguieron perdurando hasta el día de hoy y algunos de ellos con gran esplendor. En realidad se muestra una visión crítica pero a su vez apocalíptica en torno a lo que podría ocurrir en un futuro de corto o mediano plazo entre la industria y el agro.

Segunda sesión: Principios básicos del cine. Ésta fue tal vez la sesión menos atractiva para el grueso del público; quizá porque la sesión tuvo mucho de explicación en el tablero y poco orden en la interacción con los asistentes, aunque se extrajeran de ésta cosas interesantes. El conferencista decidió acelerar entonces la presentación de los videos, pero tampoco fue muy afortunada esta etapa por el estado de las películas. Primeramente, una especie de popurrí de films históricos tales como “Nosferatu el vampiro” (Frederich Murnau, 1922) y “El acorazado Potienken".  Luego, para terminar la sesión, unos cortometrajes japoneses contemporáneos de sobresaliente resolución de colores; en uno de éstos se dibujó toda la magia del paisaje y el vestuario tradicional nipón, y en el último, “La ventisca”, se observó el drama de unos escaladores enfrentados a condiciones climáticas excepcionales que están a punto de claudicar, dormirse y morir congelados; sólo los mantiene el afán del líder por permanecer de pie y espoleando a los otros a no cejar. Sin embargo, van cayendo uno a uno hasta que cierta figura femenina sobrenatural despierta al conductor del grupo y éste procede a lo mismo con los restantes. Un cortometraje cargado de gran fuerza tanto por la indomable ventisca y el contorno de nieve, como por el extraordinario esfuerzo de cada cual, tan sólo para dar un paso.

Tercera Sesión: Análisis e interpretación de una película. Presentación de la mítica obra de Orson Wells, “El ciudadano Kane” (1941), con los comentarios atinentes del conferencista. Se complementó con un documental sobre el famoso director que desde la radio aterrorizó a New York con la supuesta invasión de extraterrestres; y sobre la película y el personaje real en el que se apoyó Wells para reconstruir su historia y exhibirla. Sobre este film ya habrá ocasión de tratar más tarde, sea en este boletín o en otras fuentes institucionales, pues de veras lo amerita. Para la Cátedra GGM es en especial significativo por tratarse de un magnate del periodismo norteamericano, lo que de alguna manera se vincula con los temas que estamos desarrollando en la asignatura y/o en el proyecto Escritores e Intelectuales de Influencia Barranquilla Siglo XX. En algunos apartes iniciales, concretamente cuando el protagonista se decide por la carrera periodística y define los principios que lo habrían de guiar en tal frente, habría coincidencias con la beligerante posición adoptada por el director del diario La Nación, Pedro Pastor Consuegra, asesinado en confusos hechos en Barranquilla un 15 de octubre de 1925. Por supuesto, son simples aproximaciones comparativas, aunque en ambos casos matizadas por el área en que ambos se desempeñaron, si bien los períodos en que ocurren los hechos no son tan distantes entre sí. (RID)
.


EL CINE EN EL CEREBRO SOCIAL (II)

Junio 13-02

En esta fecha culminó el programa del Ministerio de Cultura en La Hacienda, sobre el cual informamos y comentamos en el Boletín 4. Antes de su clausura se procedió a una evaluación individual, que mejoramos y ampliamos para estas páginas. (El orden corresponde al de las preguntas que nos fueron formuladas).

1.
Habíamos visto en cine y/o televisión algunas de las películas colombianas del curso, tales como “Rodrigo D”, “La vendedora de rosas” y “El embajador de la India”. Otras películas las conocíamos por la propaganda que en su momento se les hizo por los distintos medios.

2.
Consideramos que este curso pudo aumentar en un 60-80% la comprensión del cine colombiano en los asistentes.

3.
La casi totalidad de las películas vistas reflejan realidades del país, pues sus historias están insertas en temáticas y cotidianidades colombianas. De hecho, es uno de los principales objetivos de las mismas: mostrar la realidad nacional y nuestra particular idiosincrasia.

4.
Algunos docentes de la Escuela estamos teniendo la posibilidad de utilizar en clases los contenidos del curso. En nuestro caso particular -esperando reportes de otros colegas para publicarlos-, intentamos relacionar las temáticas presentadas con las investigaciones históricas que sobre literatura local se adelantan en la Cátedra GGM del Ciclo Complementario; concretamente en el proyecto investigativo y pedagógico "Escritores e intelectuales de influencia Barranquilla Siglo XX". En el Boletín 4 se presentó una reseña de las tres primeras sesiones, y aunque en éstas se trataron los inicios del cine a nivel mundial y todavía no tanto a nivel colombiano, alcanzamos a puntualizar a modo de bosquejo inicial aproximaciones entre los temas del curso y las investigaciones de la Cátedra; específicamente al establecer relación entre ciertos apartes de “El Ciudadano Kane” y el caso de Pedro Pastor Consuegra y su diario La Nación en la Barranquilla de los años diez y veinte.

Esta aproximación fue recepcionada por los alumnos que en la Cátedra estudian La Nación, y en el trabajo entregado en junio 17-02 incluyeron la película de Orson Wells como antecedente indirecto de su tema de investigación, escribiendo: 

"El Ciudadano Kane nos relata la vida de un empresario que se lanza a un cargo político y al mismo tiempo es propietario de un influyente periódico. Kane era una persona de mucha acogida y se caracterizaba por ser frentero; incluso demostró ante un auditorio los fraudes de su contrincante político y en su diario realizaba críticas agudas. Esta historia la podemos relacionar con la vida de uno de los propietarios del diario La Nación". (Montero, Stevenson y Villanueva, p. 9). 

Este comentario lo sustentaron con el siguiente pie de página: "Proyección presentada en el teatro de la Escuela Normal Superior La Hacienda, el día 6 de Junio a las 6 p.m.; el ponente era el conferencista del Ministerio de Cultura".

De otra parte, en la misma reseña del Boletín 4 habíamos comentado la intervención de otro estudiante nuestro, Edwin Ávila Caicedo, a propósito de una supuesta interpretación errada del director Georgs Mèlies en su film "Viaje a la Luna" (1902). Registramos que el joven Ávila impugnaba con justificación el uso de los principios de la física newtoniana por Mèlies, al considerar éste que una nave que despegaba de la Luna hacia la Tierra caía verticalmente; concepto que contradice obviamente la realidad espacial conocida desde Einstein (1905, 1915). Tal intervención, provista de fundamento en el estudiante, fue a propósito de su trabajo sobre la causalidad biológica desde la perspectiva del filósofo barranquillero Julio Enrique Blanco (1918), en cuyo desarrollo se encuentra el capítulo de la diferenciación Newton-Einstein.

Sin embargo, aspiramos a ampliar las relaciones curso-cátedra, pues hasta el momento, a pesar de los dos antecedentes previos, sólo son tímidas aproximaciones; éstas deberían darse con mayor consistencia y teniendo como fondo la dualidad literatura-cine. Por cierto, la obra garciamarquina está referenciada en el documento base del curso, además de que en éste también se considera la participación de Álvaro Cepeda Samudio en nuestra historia fílmica nacional. 

Tampoco podríamos dejar de lado -en el supuesto de una futura consolidación de dicha dualidad en la Cátedra GGM-, los aportes del Nobel como guionista desde sus primeras incursiones en México; ni los intentos fallidos de reproducir en el cine a Macondo; ni pasar por alto las producciones fílmicas colombianas basadas en novelas de cierto impacto internacional, como "La virgen de los sicarios" o "Illona llega con la lluvia".

5.
Por lo expuesto arriba es obvia entonces la relación de las películas vistas con la literatura, una de las áreas de la Cátedra GGM según el Plan de Estudios del Ciclo Complementario; como también con las otras dos áreas: axiología y sociales. Debiera serlo igualmente con cátedras o asignaturas pedagógicas y artísticas, si bien sería indispensable identificar y hacer públicas tales relaciones. 

6.
Posibles beneficios de un taller anual de cine colombiano en la Escuela Normal Superior La Hacienda: Conviene un taller de éstos siempre y cuando sea respaldado por una actitud institucional y comunitaria, llevando su probable influencia al aula y con productos y actividades visibles. De lo contrario, no surtiría efecto alguno; será una información cultural más que sólo beneficiará a unos cuantos.

7.
Correspondencia entre las películas exhibidas con las expectativas de los participantes: Un curso de éstos no debe basarse propiamente en las expectativas del gran público, que por lo general le camina al cine comercial y fundamentalmente le interesa lo recreativo. Muchos de quienes asistieron a las primeras sesiones salieron disparados luego de las iniciales películas en blanco y negro. Al respecto diría más tarde el conferencista Botero, que la gran desbandada se produjo con “El Ciudadano Kane”. Es posible. Pero es un resultado lógico del poco o ningún valor que ese gran público le concede a lo histórico, especialmente en Barranquilla. Según Álvaro Cepeda Samudio, la nuestra sería "una ciudad sin héroes ni blasones que no necesita tenerlos". Pero darle la espalda a lo histórico o a las raíces es hoy un error en cualquier lugar del mundo; porque "pueblo que no conoce su historia está condenado a repetirla".

La Cátedra GGM se constituyó en el Ciclo Complementario con la expresa intención de fomentar en las nuevas generaciones el sentido de pertenencia con nuestra localidad y región, de lo cual tradicionalmente hemos carecido. (Tan sólo es comparar el sentido de pertenencia del que sí hacen gala antioqueños, caleños y cartageneros).

Aunque nos preocupamos específicamente porque la búsqueda de ese sentido de pertenencia no fuera tan abstracta. Si bien admitimos la importancia de Macondo como guía de tal búsqueda, establecimos determinados criterios en los siguientes términos: 1-Diferenciar valores y antivalores. (Hay pasajes de la obra de GGM que ciertamente nos ridiculizan). 2-Excluir el submundo cultural folclórico proclive a la relajación individual y al desenfreno colectivo, que por sí sólo o en sí mismo sólo produce guayabo. 3-Incorporar la reconstrucción de nuestra historia literaria desde finales del siglo XIX y sin la prefijada idea de encontrar héroes ni blasones. (Estudiar cada personaje o grupo en su real dimensión, con sus virtudes y defectos). 4-Valorar principalmente en GGM el esfuerzo que debió realizar para producir su notable obra. 5-Relacionar este esfuerzo con otros tantos que en Barranquilla se han dado al menos desde 1914, los cuales, en conjunto -aunque siempre en un clima hostil a las letras y el pensamiento-, contribuirían a la tardía obtención del Nobel de 1982. Valoramos el esfuerzo individual de GGM, pero entendemos su trabajo como una producción colectiva con numerosos antecedentes directos e indirectos, como los del Grupo Barranquilla y el Grupo Voces. 6-Destacar, en tal proceso de reconstrucción, la producción intelectual barranquillera. (¿Quién dijo que lo intelectual no forma parte del mundo caribeño?).

Por supuesto, este funcionamiento académico e investigativo de la Cátedra ha pasado las verdes y las maduras. No todo ha sido ni será color de rosa, aunque tampoco de hormiga. 

Regresando al curso de cine colombiano y a la correspondencia de sus contenidos con las expectativas de los participantes, puntualizamos que no se debió asistir a él con la idea de quedarse o salirse conforme a las películas; a si eran o no de nuestro agrado. Las preferencias o gustos nada tienen que ver en una función crítica. Por naturaleza el cine "artístico" -si se nos permite el término- se contrapone a las visiones comerciales y tiene una receptividad más reducida, más selecta. No son para todo público, aunque no faltará quien ande diciendo por ahí que por qué no le avisaron.

8.
Estímulo del curso a la curiosidad por otras películas colombianas: Nos atrajo la idea de establecer diferencias entre el cine colombiano por regiones: bogotano, antioqueño, valluno, costeño -en el documento base se hace alusión a la nueva corriente del cine del Valle del Cauca liderada por Luis Ospina.

Igualmente sería interesante ver hasta qué punto el cine de Sergio Cabrera podría ser en verdad el que más se aproxima al ideal de reflejar en el celuloide la idiosincrasia colombiana. También puede estudiarse el salto cualitativo que en nuestra opinión se da con "Illona llega con la lluvia", incorporando en este contexto a "Los pecados de doña Inés de Hinojosa" -serie televisiva elaborada con técnicas de cine–. Asimismo, profundizar en el pésimo trabajo fílmico que generó la obra de Gabo con sus versiones mexicanas y españolas, las cuales desvirtuaron a Macondo; aunque rescatando a "Tiempo de morir" -producción colombiana- y a "Crónica de una muerte anunciada" –colomboitaliana–. En fin, muchos otros aspectos que quedaron en el tintero y que ameritarían seguimiento.

9.
Interés de los temas tratados: Ciertamente fueron de mucho interés, pero faltaron espacios para abordarlos con mayor suficiencia y, sobre todo, con producción escrita.

10.
Las películas estimularon el debate: Durante el curso lo hubo, pero por el apretado tiempo no pudo darse en mayor volumen.

11.
Películas de más alto grado de participación e interés: “María Cano” generó una candente disputa entre los profesores Juan Daza y Rafael Montaño ("Nito"), a propósito de las implicaciones socialistas hacia la época actual y en el marco de la desplazada bipolaridad.

También fue interesante el conjunto de comentarios que originaron: “Un soplo de vida”, “La gente de la Universal” y “Diástole y Sístole”. En ellos participaron con altura los alumnos de Once que se quedaron hasta el final del curso. Por cierto, en el análisis de la segunda película, el conferencista Botero me sacó del error en cuanto a que yo consideraba que era una película de humor doméstico. Incluso por el título no lo es. A un cuando me quedó cierta duda que sólo ahora comento: si le quitáramos todos los desnudos, ¿seguiría siendo universal?

12.
Es claro que a través de las películas presentadas pueden establecerse diálogos sobre visión ética y justicia social, responsabilidad social, problemáticas individuales y colectivas, equidad e integridad, tolerancia y respeto, promoción de valores, estímulo a la reflexión y la crítica, búsqueda de la interdisciplinariedad. No tanto en materia de construcción colectiva de conocimiento, pues soy un convencido de que sólo se construye conocimiento a través de la producción escrita. En el Boletín 3 del Centro escribimos:

"... [En la Escuela Normal Superior La Hacienda] se están desarrollando o reactivando otras discusiones temáticas, las cuales, aunque no alcanzan todavía una dimensión mayor porque no han sido escritas y publicadas, en su actual marco de desenvolvimiento informal van captando adeptos y multiplicándose. Estas discusiones deben canalizarse hacia más gente [...]. Al traducirlas de un lenguaje informal a otro formal, como es la palabra escrita de acceso público, estaremos contribuyendo de modo efectivo al crecimiento del conocimiento, pues un argumento escrito a favor o en contra de tal o cual postura faculta su réplica por conductos igualmente visibles [...].

"Por lo precedente es nuestra insistencia en privilegiar la palabra escrita en el marco de la investigación. La discusión oral es muy buena y hasta agradable, pero con ella se corre el riesgo de repetir una y otra vez los mismos argumentos, y además, como se sabe, las palabras -si no se escriben- se las lleva el viento". (p. 4).
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�Me refiero a un comentario del conferencista Botero sobre una película anterior, “El gran asalto al tren” –otros datos sin precisar–, en la que se había inaugurado la “técnica” de ofrecer una historia con eventos simultáneos, aunque obviamente siendo presentados en secuencia.


�Al cierre de esta edición la asistencia al curso se había reducido drásticamente.





