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AJUNTAMENT

DE

PATERNA
(VALENCIA)

JUNTA DEL BARRIO DE LA CANYADA

ACTA SESIÓN ORDINARIA

ACTA Nº 4/2003

SEÑORES ASISTENTES:

D. JAVIER PICAZO PALOMARES – A. VV. DE LA CAÑADA.

Dª. MERCEDES GARBÍN LAGUNA – GRUPO DE TEATRO LA CAÑADA.

D. VICENTE GARCÍA BORDES – A. COMUNIDAD ZONA RESIDENCIAL LA VALLESA.

D. JUAN MIGUEL ESCRICH PINAZO – CORAL POLIFONICA SOTO VOCE.

D. JOSÉ CAROT – A. VV. DE LA CAÑADA.

D. LORENZO AGUSTÍ – PP.

Dª SARA ALVARO BLAT – PP.

D. IGNACIO GABARDA ORERO – PP.

D. JOSÉ VICENTE PARDOS URIOS – VECINO

Dª TRINIDAD A. ALARIO – VECINA

D. ENRIQUE MONTEAGUD – VECINO

Dª CRISTINA DOMINGO – VECINA

En Paterna, siendo las veinte horas dieciséis minutos (20 h. 16’) del día tres de noviembre de 2003, se reúnen en los Locales del Centro Social de La Cañada en primera convocatoria, los Señores arriba reseñados, al objeto de celebrar la Sesión Ordinaria, con el siguiente Orden del Día:

1. El bosque de La Cañada – Situación actual.

Mientras que los asistentes tomaban sus asientos, se repartió entre los presentes, un CD. con el video que contenía la intervención, en fechas anteriores, de D. José Luis Ramos, abogado especializado en legislación sobre parajes naturales y humedales. Labor que fue realizada por gentileza de la A. VV. de La Cañada, a cuyos representantes les fue agradecido.

Javier Picazo, realizó una pequeña introducción, rematándola con la opinión de que estábamos como siempre, que la declaración estaba en las manos de las Cortes Valencianas, y que existía una falta de voluntad política para alcanzar dicha declaración.

Tras algunas aclaraciones, Cristina (vecina) opina que tenemos algún bache de maniobra.

· Los propietarios no ceden.

· La Consellería no contesta.

· El Sindic, puede obligar a contestar a la Consellería.

Como vecinos podemos solicitar al Ayuntamiento que suba una figura más la situación de este paraje, como modificación puntual del Plan General de Protección, además del camino legal.


Sara (PP) defiende la posición del PP de Paterna, ante este tema, más aún, cuando no hay presencia de ningún otro partido con representación en esta reunión.


Lorenzo Agustí (PP) ya está proponiendo alternativas interesantes sobre este tema en el Ayuntamiento.


D. José Vicente Pardos (vecino) opina que hay que emprender la marcha sobre este tema del bosque, dejando aparte colores políticos.


El Sr. Agustí, vuelve a intervenir, comunicando que hay muchas medidas que están en manos del Ayuntamiento de Paterna. La Consellería a contestado el pasado 30/11/03. La propiedad de esta zona está compuesta por 412 propietarios, a los que el Ayuntamiento deberá solicitar un escrito de conformidad, para remitir a la Consellería. La Consellería está dispuesta a colaborar, pero para realizar el expediente, hay una parte importante, el Ayuntamiento debe presentar también su aportación económica para el uso y mantenimiento del paraje.


D. José Vicente (vecino) opina que el documento es un mero listado de propietario, sin ningún valor, ya que el 80 % es propiedad de la familia Trenor, y el resto son minoritarios. Solicita a D. Lorenzo Agustí (PP) que medie con algunos de los Ayuntamiento vecinos, a los que también puede influir esta situación, para solicitar su intervención.


D. Enrique Monteagud (vecino) expone que el camino final, es y debe ser la expropiación, y que esto supone un esfuerzo económico enorme.


Pepe Carot (A. VV. La Cañada) resalta que es muy importante para el plan especial que hace falta un tratamiento técnico. Insiste a Lorenzo para que medie con los Ayuntamientos vecinos, ya que pertenecen a su mismo partido.


D. José Vicente (vecino) solicita que la Consellería despeje el camino a seguir por el Ayuntamiento.


Javier Picazo, propone crear un grupo de seguimiento para este tema. Las propuestas hechas hoy deben de hacerse todas pero con estrecha colaboración con el Ayuntamiento. Propone también reunión con el Concejal de Medioambiente. Además aprovecha su intervención para volver a exponer a la Junta la necesidad de una moto-bomba, muy urgente.


Dª. Cristina Domingo (vecina) expone la conclusión de que, lo que a la vista está, es que todos estamos de acuerdo, es en que nadie quiere ni una casa más en el bosque. Que está claro que la Consellería ya se ha movido. Lo que significa que en este momento no es urbanizable, por este motivo dejar claro a los propietarios que ya no pueden hacer nada. Finaliza su intervención comunicando a los presentes que hay que tener la convicción de que lo vamos a conseguir.


D. Vicente García (La Vallesa) declaró que es un bien Social, no solo local, sino también es un beneficio para toda Valencia.


Javier Picazo, concertará con el Concejal de Medioambiente, una reunión con la Junta de Barrio y la colgará en la página web de la Junta.


Sara (PP)  propone a los asistentes que se apruebe una moción conjunta del compromiso de todos los grupos políticos en el pleno del Ayuntamiento. A lo que Javier Picazo le recuerda que ya existen 3 compromisos como este.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión, siendo las veintiuna horas cuarenta minutos (21 h. 40’) del día de la fecha, de lo cual como Secretario doy fe.








EL SECRETARIO.








Juan Miguel Escrich Pinazo

