	PROSPECTIVA TECNOLÓGICA


    La prospectiva tecnológica es una de las herramientas más utilizadas para tratar de vislumbrar el futuro de la ciencia y la tecnología. Consiste en reunir las opiniones de científicos, ingenieros, tecnólogos, industriales, responsables de las políticas científicas y tecnológicas, y representantes de la sociedad, con el fin de identificar las tecnologías futuras que proporcionen los mayores beneficios económicos y sociales. 

    Además la prospectiva tecnológica permite detectar las áreas científicas que deben servir de soporte para impulsar estas tecnologías emergentes, y localizar las carencias y obstáculos que pueden aparecer en su desarrollo. 

    Este proceso no pretende predecir el futuro, sino crear una visión consensuada del desarrollo tecnológico a medio y largo plazo, para identificar las líneas de investigación y desarrollo tecnológico que deben seguirse si se quiere estar mejor preparado para afrontar los acontecimientos que se produzcan. 

    Como resultado de la prospectiva tecnológica se dispone de gran cantidad de información que puede ser utilizada por los responsables de las políticas científicas, para decidir las líneas de actuación prioritarias. La compleja inter-relación que existe entre ciencia, tecnología e innovación, dificulta la elaboración de políticas de actuación capaces de impulsar de manera efectiva la competitividad de las empresas y mejorar su situación en los mercados internacionales. La prospectiva proporciona información para abordar estos retos. Información obtenida de las opiniones de los expertos, los que conocen el tema, y de los que se verán afectados por ellas, en un proceso de debate que proporciona una opinión aceptada por todos, sustituyendo así una única opinión por un consenso. 

    Utilizando esta información, es posible concentrar el esfuerzo en I+D en las actividades más prometedoras, es decir priorizar con un criterio objetivo inversiones y actuaciones que respondan a las inquietudes sociales. El conocimiento generado en el proceso se puede utilizar para conseguir nuevos productos, procesos, servicios o mejoras tecnológicas para ser introducidas en el mercado antes de que lo hagan otros, impulsando así la innovación tecnológica y mejorando la competitividad. 

    La prospectiva tecnológica es por tanto una herramienta que permite, en función de la situación actual, tomar las decisiones necesarias para diseñar el futuro más favorable para nuestros intereses. 
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