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RESUMEN

El presente trabajo tuvo como propósito generar nuevas carreras de ingeniería en la Universidad Nacional Experimental Politécnica utilizando la asociatividad como estrategia de cooperación para el logro de beneficios comunes entre los departamentos de especialidad participantes en este mecanismo de trabajo, generalmente factible para competir en diferenciación en un nicho o segmento específico del mercado. Es por ello, que el objetivo principal es establecer las nuevas carreras que permiten desarrollar su currículo para la formación de profesionales que satisfagan las nuevas necesidades del entorno más inmediato. Considerando la asociatividad como un mecanismo de cooperación diferente de otros mecanismos de interacción entre empresas, se distingue en que cada empresa, instancia u organismo participante, decide espontáneamente  participar en un esfuerzo común con los otros participantes para el logro de un objetivo común. En consecuencia, la asociatividad es una alternativa para minimizar la inversión en nuevas carreras, ya que se establecerían conexiones de participación entre departamentos de las diferentes especialidades para formar ingenieros que den respuestas a las necesidades que el entorno exige. Los resultados obtenidos mostraron la formación prioritaria de ingenieros electromecánicos y químicos ambientalistas, ya que las cuatros especialidades involucrados y que están presentes en los currículos actuales son: mecánica, electricidad y química e industrial respectivamente.

PROPÓSITOS

Los últimos veinticinco años constituyen uno de los períodos de más grandes transformaciones económicas y políticas quizá de los últimos dos siglos, producidas principalmente por las fuerza de la tecnología y los mercados y no de la guerra abierta entre naciones. Se modificó el mapa político ideológico así como la imposición de nuevos paradigmas en las organizaciones, como la calidad total, la reingeniería  y el Kaizen al interior de las empresas, tendientes a disminuir los costos y aumentar la productividad y las alianzas estratégicas, las redes, la asociatividad, los clusters y la colaboración en cadenas productivas, como formas de elevar la competitividad de las firmas. 

Bajo esta concepción, la educación superior debe insertarse en estas exigencias, por lo tanto, el propósito de este estudio es presentar dentro de este gran marco de transformaciones internacionales, una posibilidad de generar o crear nuevas carreras profesionales en la Universidad Nacional Experimental Politécnica Vicerrectorado Barquisimeto que pueda responder a las necesidades prioritarias del sector productivo utilizando la asociatividad como estrategia  para la formulación de una propuesta de nuevas carreras.

OBJETIVOS
General


Proponer nuevas carreras de ingeniería en la UNEXPO Vice-rectorado Barquisimeto, utilizando la Asociatividad como estrategia de cooperación.

Específicos
· Analizar las áreas de la ingeniería demandadas por el sector laboral que tienen pertinencia con las carreras actuales de la UNEXPO Vice-rectorado Barquisimeto.

· Formular  los principios generales para la implementación de las nuevas carreras utilizando la Asociatividad como estrategia de trabajo

ABORDAJE DEL PROBLEMA

La educación es el pilar para garantizar el recurso humano en la sociedad de hoy, en consecuencia, debe redefinirse su papel para que considere aspectos que incluya  el trabajo competitivo, donde los recursos humanos son formados para enfrentarse a la vida; pues, actualmente, carece de una interpretación pedagógica (Oficina de Planificación del Sector Universitario, Universidad Nacional Experimental Politécnica, Universidad Centro Occidental Lisandro Alvarado, 1998), por ello, no está cumpliendo positivamente la función de formar nuevo recurso humano y  fuerza de trabajo calificada, exigidos por los mismos procesos   y que no los proporcionan en su totalidad los diseños curriculares de las diferentes instituciones de educación superior (Jornadas de Enseñanzas de la Ingeniería, 1998), entre las cuales se encuentra la Universidad Nacional Experimental Politécnica (UNEXPO), Vice-rectorado Barquisimeto.

La UNEXPO V/Barquisimeto, forma profesionales  en el área técnica de la ingeniería: mecánica, eléctrica, electrónica, metalúrgica, química e industrial, así como el programa de técnico superior  en mecánica, electricidad y producción industrial. Las carreras mencionadas de la ingeniería han perdurado durante mucho tiempo como carreras tradicionales, sólo se han realizado pequeños cambios en los planes de estudios, los cuales siguen sin satisfacer plenamente al sector productivo.

En este sentido, la enseñanza de nuevas carreras de ingeniería, debe presentar el valor que rescata la necesidad de la discusión filosófica, la actualización científico – tecnológica y  del reconocimiento  de las nuevas exigencias de la sociedad civil, de las comunidades y de los sectores productivo y estatal, fomentando  el logro de la transformación de las instituciones de educación superior, que permita en el educando una mentalidad acuciosa, innovadora, creativa, investigadora e interesada en la actualización.

Este trabajo presenta las posibilidades de nuevas carreras que  puedan asegurar dentro del contexto histórico, social y cultural la formación de recursos humanos integrales con calidad y actualizados; sin incrementar significativamente los costos de las mismas, ya que utilizando la asociatividad, como una alianza voluntaria para la competitividad, podría minimizar la inversión inicial al utilizar parte de los recursos humanos y materiales que tiene actualmente la UNEXPO V/Barquisimeto.

SUSTENTACIÓN  TEÓRICA


El término asociatividad surge como uno de los mecanismos de cooperación entre las empresas pequeñas y medianas que están enfrentando un proceso de globalización de las economías nacionales. La globalización está redefiniendo los procesos de manufactura al localizar las fábricas en diferentes partes del mundo, abriendo oportunidades pero también significando amenazas para las PYMES, las cuales además de verse presionadas a cambiar sus paradigmas gerenciales (Rosales, 1996), requieren diseñar nuevos mecanismos de interrelación con el entorno, en consecuencia, la asociatividad, ha sido manejado y aplicado con efectividad en las pequeñas y medianas empresas como una de las opciones de cooperación para el fortalecimiento de este sector empresarial, la cual han sido exitosas en América Latina y el Caribe.


El término asociatividad, como tal no aparece en el Diccionario de la Real Academia de la Lengua Española, lo que sugiere su novedad, se le ha mezclado con otros términos similares como asocianismo y asociativismo, siempre referidos como mecanismo de agregación de intereses, que según Gil (1978), se refiere a los procesos mediante los cuales las demandas de los grupos se combinan a través de negociaciones, produciendo alternativas aceptables a varios grupos de intereses distintos, del sector de las PYMES.


El término asociatividad tiene una posible relación con otros términos como: alianzas estratégicas, outsourcing, tercerización, redes, benchmarking, entre otros. Para Rosales, (1997), señala la asociatividad como el mecanismo de cooperación entre empresas pequeñas y medianas, en donde cada empresa participante, manteniendo su independencia jurídica y autonomía, decide voluntariamente participar en un esfuerzo conjunto con otros participantes para la búsqueda de un objetivo común. 

A tal efecto, los objetivos comunes pueden ser coyunturales, siempre y cuando los beneficios sean comunes a los involucrados en esta forma de cooperación, ya que el esfuerzo conjunto de los participantes en la asociatividad puede materializarse de distintas formas. De acuerdo a este enfoque, en la UNEXPO V/Barquisimeto, utilizando este criterio de asociatividad para la generación de nuevas carreras, que impulsen a esta institución a ser una Universidad competitiva, que pueda enfrentar de una manera agregada determinadas amenazas o superar especificas debilidades, que le permitirían aprovechar oportunidades o a complementar habilidades con el fin de luchar contra la competencia derivadas de otras instituciones que han presentado ofertas curriculares similares a la de esta universidad y que no permiten una distinción significativa en la sociedad. 

Desde esta perspectiva, Porter (1985), las empresas pueden intentar desarrollar ventajas competitivas a través de alguna de tres estrategias genéricas: dos persiguen  el mercado total, ya bien sea mediante los costos o bien la diferenciación en algún atributo. Con esto se evidencia, la necesidad de establecer el atributo como institución formadora de recursos humanos de la ingeniería, y ser vanguardia de la región al generar nuevas carreras que satisfagan las necesidades del cliente tanto externo como interno.

Lo anteriormente expuesto implica que independientemente de la actividad que sea susceptible de someter a un proceso de asociatividad se debe tener en cuenta que uno de los propósitos fundamentales de este mecanismo de agregación de intereses es la búsqueda de economías sin perder la flexibilidad intrínseca a toda empresa u organización. 

La asociatividad independientemente del tamaño y naturaleza de la empresa, en toda ella se lleva a cabo un proceso que tiene por objeto la creación de valor y que abarca tres fases. La inicial es la investigación y desarrollo y el diseño de los productos o servicios que la empresa desea producir. En la segunda fase se cumplen todas las actividades  referentes a la producción de los bienes y servicios y la última fase consiste en la comercialización de los productos. 

NATURALEZA DE LA INVESTIGACIÓN

La investigación es de tipo exploratoria, ya que la UNEXPO Vice-rectorado Barquisimeto no ha realizado ningún tipo de estudio referido a la creación de nuevas carreras, considerando la disponibilidad de los recursos presentes en las carreras de ingeniería que tradicionalmente se han venido desarrollando, existiendo por lo tanto, pocos conocimientos o indicios sobre los cuales basar la misma.

TIPO DE INVESTIGACIÓN


El diseño que se utilizó para realizar la presente investigación, fue de campo, ya que se procedió a recopilar datos directamente de la realidad, mediante una encuesta diseñada para tal fin.

FASES DE LA ASOCIATIVIDAD PARA LAS NUEVAS CARRERAS EN LA UNEXPO

1.  Diseño del Producto/Servicio

Se explota las habilidades de innovación, para este caso, son nuevas carreras a concebidas como aquellas carreras en el área de la ingeniería que  se apoyan en las estructuras curriculares vigentes en la Universidad Nacional Experimental Politécnica “Antonio José de Sucre”, Vice-rectorado Barquisimeto UNEXPO e incorporan aspectos relativos a las necesidades actuales de los sectores productivos  y de servicios como consecuencia de los procesos de cambio que permanentemente ocurren en la sociedad. 

2. Producción

En esta fase, se pueden establecer dos tipos de oportunidades: un alrededor del producto y otra sobre el proceso. En el producto, las posibilidades de asociatividad abarcan dos dimensiones: los componentes o partes integrantes del producto final, la asociatividad puede permitir la elaboración conjunta de algunos componentes  que individualmente (un departamento) la universidad no puede, por ello cada departamento de ingeniería aportaría sus fortalezas para ser utilizado por la misma institución para una nueva carrera y asegurarse que no se requieren de grandes inversiones para la implementación del currículo, por cuanto dificultaría el financiamiento de la formación de ingenieros en otras áreas. En el proceso productivo también existen diferentes tipos de asociatividad que se pueden señalar la corriente de ingreso asociada a la forma de ingreso el estudiante al programa de nuevas carreras, las cuales pueden abarcar los procesos de admisión, la conversión o transformación, se refiere al proceso utilizado en la carrera nuevas para formar al recurso humano; necesitan de las unidades de apoyo, mantenimiento, docentes, proceso y materiales instruccionales, proceso enseñanza aprendizaje, por lo tanto, este tipo de servicio debe prestarse rápidamente y disponibles casi continuamente.

3. Comercialización

Es la fase que comprende: las solicitudes de aspirantes a ingresar, el currículo a desarrollar, la atención permanente del estudiante en el proceso de formación, el servicio de atención continua aún después de graduado el alumno y ofrecerse en un amplio radio de acción geográfica y la investigación de mercados propiamente dicho, ya que esto asegura profesionales que den respuesta al sector productivo.

RESULTADOS OBTENIDOS

1. Las carreras de ingeniería propuestas de mayor impacto fueron en orden jerárquico: Electromecánica y  Química ambiental. Estas se pueden desarrollar a través de las carreras de ingeniería mecánica y electricidad y química e industrial respectivamente. Se utilizarían los recursos humanos y de laboratorios presentes en cada especialidad, se haría una inversión para actualizar talleres y se contaría con el apoyo con el resto de las unidades administrativas y docentes de la universidad.

2. Considerar las propuestas de las carreras de ingeniería, asociadas a metalurgia, mecánica y química:

· de Materiales

· de Polímeros

· de Manufactura

· de Biomateriales

· de Seguridad Industrial

RECOMENDACIONES

1. Interaccionar con otras instituciones de Educación Superior tanto nacionales como internacionales, con el fin de intercambiar información y experiencias sobre nuevas carreras de ingeniería utilizando la infraestructura  presente en las carreras que ofrecen.

2. Considerar las propuestas de carreras que incluyan alianzas entre universidades u otras instituciones educativas de la región
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