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T nepi moArtelog én1oKomodVTL, Kai Tig EKdoTn Koi moia Tig, OxESoV
TpaTN OKEWIS TEpi mOAgws 10eTV, Ti moTé éoTiv f) m6ALG. NOV yop Guglopn-
10001V, 0i UEV PAOKOVTES TNV TOAV mEmpoyEvar Ty mpasiy, oi §° ob v
oAV GAAG TV OALyapyiay 7 TOV TUPOVVOV" TOD O€ TOA1TIKOD Kati TOU VOLO-
OéTov maoo OpAUEV THY TpayUOTEIQY 0DoQY TIEp i TOALY, 1) 6€ moAtelo T@V
THY T6A1Y oixovvrwy éoTi TaE1g Tig. Emei 8’ 1 TOAIS TOV OVYKEWUEVQV, KO-
nep &ALo T1 TV BAwV UV CVVESTATOV 8’ EK TOAADY popiwv, SjAov 6Tt TPOTE-
pov 6 moAitng {nntéog” 1) yop mOALG mOALT@V T1 TATOOG E0TLV.

("Aprototéloug IToArTixd, I'l, 1-2)



Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ 

Είναι, νομίζω, φανερό γιατί ο άνθρωπος είναι πολιτικόν ζῷον περισσότερο απ' ό,τι οι μέλισσες ή τα άλλα αγελαία ζώα: Όπως έχουμε ήδη πει πολλές φορές, η φύση δεν κάνει τίποτε δίχως λόγο και χωρίς αιτία. Ας προσέξουμε ύστερ' απ' αυτό ότι ο άνθρωπος είναι το μόνο ζώο που είναι εφοδιασμένο με την ικανότητα του λόγου. Η απλή φωνή δεν εκφράζει, ως γνωστόν, παρά μόνο τη λύπη και την ευχαρίστηση· γι' αυτό και υπάρχει σε όλα τα ζώα- η φύση τους έδωσε, πράγματι, όλη κι όλη αυτή την ικανότητα, να αντιλαμβάνονται το δυσάρεστο και το ευχάριστο και αυτά να τα κάνουν φανερά το ένα στο άλλο· του λόγου όμως ο προορισμός είναι να κάνει φανε​ρό τι είναι ωφέλιμο και τι βλαβερό και, άρα, τι είναι δίκαιο και τι άδικο· αυτό είναι, πράγματι, που ξεχωρίζει τον άνθρωπο από τα άλλα ζώα: μονάχα αυτός αντιλαμβά​νεται το καλό και το κακό, το δίκαιο και το άδικο και όλα τα άλλα παρόμοια πράγ​ματα - και φυσικά, η συμμετοχή σε όλα αυτά είναι που κάνει την οικογένεια και την πόλη.
Ώρα όμως να προσθέσουμε και κάτι άλλο στο λόγο μας: Στην τάξη της φύσης η πόλη προηγείται από την οικογένεια κι απ' τον καθένα μας ως άτομο· ο λόγος είναι ότι το όλον αναγκαστικά προηγείται του μέρους· πραγματικά, αν πάψει να υπάρχει το σώμα ως σύνολο, δε θα υπάρχει πια ούτε πόδι ούτε χέρι παρά μόνο ως (ίδια) λέξη, όπως, ας πούμε, αν μιλούμε για πέτρινο χέρι (θα είναι πράγματι, κάτι σαν αυτό, αν μια φορά πεθάνει): όλα τα πράγματα είναι αυτό που λέμε ότι είναι, αν τα κρίνουμε με κριτήριο τη λειτουργία και τις ιδιότητες τους· από τη στιγμή, επομένως, που θα πάψουν να έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά, δε θα πρέπει πια να λέμε ότι είναι ό,τι ήταν πριν, αλλ' ότι απλώς εξακολουθούν να λέγονται ακόμη με την ίδια λέξη.
Είναι φανερό λοιπόν α) ότι η πόλη ήρθε στην ύπαρξη εκ φύσεως, β) ότι προηγεί​ται από το κάθε επιμέρους άτομο. Γιατί αν είναι αλήθεια ότι ο καθένας μας χωριστά δεν είναι αυτάρκης, γίνεται λογικά φανερό ότι το κάθε μεμονωμένο άτομο θα βρεθεί στην ίδια ακριβώς κατάσταση που βρίσκονται, γενικά, τα μέρη προς το όλον από την άλλη μεριά, ο άνθρωπος που δεν μπορεί να ζει μαζί με άλλους σε κοινότητα, ο άνθρωπος που λόγω αυτάρκειας αισθάνεται πως δεν του λείπει τίποτε, αυτός ο άν​θρωπος δεν αποτελεί με κανέναν τρόπο μέρος της πόλης - ένας τέτοιος όμως άνθρω​πος είναι, τότε, ή ζώο ή θεός.
(Αριστοτέλους Πολιτικά, Α2, 10-13)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1.Να μεταφράσετε το διδαγμένο κείμενο στη νεοελληνική.

2.Να προσδιορίσετε σημασιολογικά τον όρο «εὐδαιμονία»
3.Τι εννοούμε λέγοντας ότι ο άνθρωπος είναι «ζῷον πολιτικόν»;

4.Τι ξεχωρίζει τον άνθρωπο από τα άλλα ζώα, χάρη στο οποίο κατέστη δυνατή ή συγκρότηση της πολιτικής κοινότητας ;

5.νῦν γάρ….τύραννον :Να ερμηνεύσετε το τμήμα αυτό.

6.πράττω,εἰμί,οἰκώ,ζητῶ: Να γραφούν παράγωγα από τα αρχαία αυτά ρήματα

