BURCU’NUN EN BÜYÜK KAPRİSİ

Başı ağrıyordu. Kendisini iyi hissetmediği zamanlar inanılmaz huysuz ve kaprisli oluyordu. Ali bu durumlarda kız arkadaşıyla kavga etmemek için onun tüm kaprislerini çekiyordu. Burcu o gün diğerlerinden çok daha kaprisliydi...

“su getir bana” dedi emreder bir uslupla.

Ali mutfaktan suyunu getirdi. “bu su çok soğuk, git ılığını getir” dedi.

Ali rahatsız olmuştu. Üslup ilk defa karşılaştığı bir sertlikteydi. Suyu ılık olanıyla değiştirdi. 

Burcu Ali’yle ayrılmayı düşünüyordu. Ali’nin kişiliği ve karakteri onu sıkmıştı. O anın geldiğini düşündü. Zaten canıda çok sıkkındı. Fakat durup dururken ayrılmaktan söz açarsa Ali ile uzun bir tartışmaya girecekti ve bunu hiç istemiyordu...

Bir anda aklına bir çözüm geldi. Ali’yle ayrılmak için yine kaprisini kullanacak ve Ali’nin sonunda ona göre olmadığını anlayarak kendi pes etmesini sağlayacaktı. Aynı zamanda aklına bunu uygulamak için ilginç bir fikir de gelmişti...

Suyu içtikten sonra “Bana karşı hissettiklerinden emin değilim Ali” dedi.

Ali şaşkın bir şekilde “Nasıl? Anlamadım?” diye cevap verdi.

“Her isteğimi kapris olarak yorumlamandan bıktım artık. Şu anda hastayım ve belli ki istediklerimin beni iyi hissettireceğini bilmene rağmen kapris olarak algılıyorsun. Oysa ben, iyi hissetmem için her istediğimi yapmanı beklerdim” dedi.

Ali şoktaydı. Bir anda olanları ve birkaç cümleyle gelinen noktayı kavramaya çalıştı. Oysa Burcu’nun kaprisleri yüzünden kavga ettikleri zamanlar çok kısıtlıydı. Kaprisler çok aşırıya kaçtığında olan birşeydi sadece. Oysa o anda Burcu’nun, Ali’nin tersini iddia etme durumunda uygulamayı düşündüğü kaprislerden haberi bile yoktu.

“Her istediğini yaptım daha ne istiyorsun?” diye sordu.

“Yetmiyor Ali, beni ne kadar sevdiğini göstermek için hiçbir isteğimi yapmaktan çekinmeyecek, bana tapacak kadar seven birini istiyorum!”

“Bende seni seviyorum, ne istedin de yapmadım Burcu?”

“Bilmiyorum Ali, şu anda tek ihtiyacım olan gevşemek ve rahatlamak. Başımın ağrısı başka türlü geçmez bilirsin. Bunu sağlamanın en iyi yolu masajdır. Bana masaj yapmak istiyor musun?”

“Tabi yaparım Burcu, neden yapmayayım.” Ali Burcu’nun sırt üstü yatmasını söyledi.

“Hayır Ali, sırt masajı değil. Rahatlamak dedim sana.“ dedi ve ayaklarını Ali’nin göğsüne doğru uzattı. Kaybedecek birşeyi yoktu Burcu’nun ve Ali ne kadar dayansa o dozajı o kadar arttıracak, her durumda kendisini tatmin edecek bir durumda olacaktı.

Ali Burcu’nun ayaklarını ovmaya başladı. Burcu gözlerini kapatıp, durumun zevkini çıkarmaya başladı. Bir erkeğin ayaklarına masaj yapması harika birşeydi fakat bunu zorunluluktan yapması çok daha müthiş bir duygu veriyordu insana. Güç duygusu!

Birkaç dakika ayaklarına masaj yaptırdıktan sonra Burcu, aklındaki planı uygulamaya koymaya karar verdi. “Beni ne kadar seviyorsun?”

“Biliyorsun Burcu, çok seviyorum” dedi Ali, garip bir duruma doğru sürüklendiğinin farkında olarak.

“İstediğim ve beni rahatlatacak herşeyi yapacak kadar çok mu?”

“Evet!”

“Bak Ali, yalanı kaldıramam, gerçekten öyle mi?”

“Evet dedim ya Burcu, senin rahatlaman için her şeyi yapıyorum ve yapacağım, ne istersen...”

Burcu, yüzünde birazdan söyleyeceklerini düşünürken aldığı zevk ifadesiyle “Çıkar o zaman çoraplarımı” dedi.

Ali Burcu’nun çoraplarını çıkardı. Her zaman bakımlı, beyaz ojeli ve düzgün ayaklara sahipti Burcu. Onlara çok fazla özen gösterirdi.

“Öp ayaklarımı!” dedi birden aşağılayıcı bir bakışla. Ali şaşırmış, dehşete düşmüştü. Bir anda oynanan oyunu fark etti. O anda bir çekince göstermek Burcu’ya aradığı fırsatı verecekti. Fakat göstermemek te......

Ayağını nazikçe tutarak duduklarına götürdü. Burcu sadece gördüğü görüntüyle nerdeyse kendinden geçecekti. Bu noktaya gelebileceğini hiç düşünmemişti ve hayatında hiç tatmadığı bir duyguyu tadıyordu.

Ali Burcu’nun ayağının üstüne bir öpücük kondurdu. “Ne yapıyorsun sen! Benimle dalga mı geçiyorsun! Vicudu rahatlatan sinirler ayağıın üstünde mi sanıyorsun cahil!” dedi ve ayağının altını yüzüne doğru çevirdi “Öp ayağımın altını ve özür dile!”

Ali kendisini bir rüyada veya filmde gibi hissediyordu. Aynı şey Burcu için de geçerliydi. Tabi Burcu zevkten uçuyorken, Ali ter döküyor olmasıyla ondan ayrılıyordu.

Ali Burcu’nun ayaklarının altını öpmeye ve özür dilemeye başladı. Burcu ona devam etmesini söyledi. Tam 2 dk. Burcu’nun ayaklarının altındaki her noktayı öptü ve özür diledi.

 “Yeter! Bir hanımefendinin ayaklarını öpmeyi bile beceremiyorsun. Beni rahatlatmak yerine geriyorsun. Son bir şansın var Ali, eğer içtenlikle bunu yapmazsan ilişkimiz biter!”

Burcu son kozunu oynamaya hazırlandı. Ali’nin bu seviyeden sonra dayanamayacağına inanıyordu ama bir yandan da yapmasını istiyordu. Bir erkeğin ayaklarına hizmet etmesinden aldığı zevki sevişirken almadığını o anda kendi kendine kabul etti.

“Ayaklarımdan iğrenmiyorsun herhalde? Sevdiği kızın ayaklarından çekinen bir erkek olabileceğine inanmıyorum zaten. Sen ne dersin?”

“Hayır Burcu, iğrenmiyorum...”

“Onlara ne kadar hizmet etmek ve beni rahatlatmak istediğini duymak istiyorum...”

“Ayaklarına hizmet etmek ve seni rahatlatmak için herşeyi yaparım Burcu”

“Hmm, iyi, bende öyle düşünmüştüm. Şimdi son şansını veriyorum sana. Dünya üzerinde yapılabilecek en iyi ayak masajıni istiyorum.”

Uzakdoğu ile ilgili olan Burcu, Taocu sevişme ve masaj konusunda neredeyse uzmandı. Tüm uzakdoğuda en üst seviyede rahatlama yaratan fakat Batı da mutlaka tereddüt yaratacağına inandığı tekniği kendi üzerinde deneme fırsatını yakalamıştı sonunda.

“Yala ayaklarımın altını!” dedi...

Ali şaşkınlıkla “Ne?!!” diye haykırdı.

“Yala dedim sana! Son şansını kaybediyorsun bak!”

“İyice ileri gittin artık Burcu! Ne dediğinin farkında mısın? Neyim ben kölen mi?”

“Madem öyle defol buradan, bir daha yüzünü görmek istemiyorum!”

“Ama Burcu lütfen, böyle birşey için...”

“Sus! İstemiyorum dedim sana! Şansını kaybettin artık.”

Ali kendisini çok kötü hissediyordu. Bir anda yaşadığı şoka alışamamıştı. Burcu’dan ayrılmanın fikri bile ürkütücüydü. Sonuçta onun erkek arkadaşıydı ve... bunu yapabilirdi... belki...

“Tamam Burcu sen kazandın...” dedi yenilgiyle. Fakat Burcu kolay ikna olacağa benzemiyordu. Eline bir şans daha geçmişti...

“Yok öyle kolay vazgeçmek. Sana son şansını kullandığını söylemiştim.”

“Lütfen Burcu, telafi etmek istiyorum hatamı, bir şans daha ver bana...”

“Hmm, küçük kölem benden şans mı istiyor? Zavallı şey seni. Ayaklarımın altını yalamak senin için en büyük şereftir küçük kölem. Öyle her istediğinde bu onura sahip olamazsın...” Burcu zevkten çıldırmak üzereydi. Ali ise.......

“Kapan ayaklarıma ve onların altını yalamak için yalvar şimdi!” Burcu oturur pozisyona geçti, ayaklarını aşağı sarkıttı. Ali’nin ayaklarına kapanmasını görmek istiyordu.

“Yalvarırım ayaklarınızın altını yalama onurunu verin efendim, lütfen...”

Ali Burcu’nun ayaklarıma kapanmış, onların altını öperek yalvarmaya başlamıştı. Burcu aldığı zevke öylesine kapılmıştı ki, sırf bu kontrol ile Ali’yle ilişkisine devam etmek istediğini düşündü. Ali’ye istediği zaman bunu yaptırmak kadar zevk veren bir düşünce yoktu.

Ali birkaç dakika yalvardıktan sonra Burcu “Ooo benim küçük köpeğim, madem o kadar çok istiyorsun, ödülü hak ettin. Ayaklarımın altını temizleme onurunu vereceğim sana! Yala ayaklarımın altını küçük köpeğim!” dedi zevkle. “Acele etme, önce topuklarımı temizle!”

Tam 3 dk. Ali Burcu’nun topuklarını yaladı.

“Şimdi ayaklarımın altını boydan boya yala küçük kölem!”

Ali 2 dk. Boyunca denileni yaptı.

“Hmm, işte şimdi rahatladım. Şimdi ayak parmaklarımı teker teker emeceksin. Parmak aralarını da unutma!” Ali denileni 5 dk. Boyunca uyguladı.

“Son olarak efendinin ayaklarını ne kadar çok sevdiğini göstereceksin. Aç ağzını küçük kölem! Efendinin ayaklarını gırtlağına kadar alacaksın! Aç ağzını!” Ali ağzını sonuna kadar açtı. Burcu’nun ayağını ağzına alabildiği kadar aldı.

“Yala! Parmaklarımı tertemiz yapacaksın köpek! Yala!” Ali ağzına girmiş ayağı yalamaya başladı. Ardından diğer ayak geldi. Bu 5 dk. devam etti.

“Şimdi içi ılık su dolu bir leğen ve sabun getir ve ayaklarımı yıka!”

Ali denileni yaptı.

O günden sonra Burcu ayrılma fikrinden vaz geçmişti. Ali ise içindeki gizli duyguları açığa çıkarmış ve Burcu’nun çok daha büyük kaprislerini yerine getirmek için hazır durumda olmuştu...
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