亞 洲 航 線
巨 大 的 郵 輪 停 泊 在 尖 沙 嘴 海 旁 的 場 面 ， 對 大 家 絕 不 陌 生 ， 的 確 香 港 是 各 大 郵 輪 於 亞 洲 的 其 中 一 個 主 要 停 泊 點 ， 行 走 亞 太 區 的 郵 輪 除 了 亞 洲 地 區 外 ， 航 線 還 包 括 南 半 球 的 澳 洲 及 新 西 蘭 ， 每 個 區 域 都 各 具 特 色 ， 而 且 當 中 更 不 乏 以 香 港 作 為 起 點 或 終 點 的 行 程 ， 免 卻 了 長 途 跋 涉 的 不 便。
處 女 星 號 主 力 陽 光 海 灘 

提 到 麗 星 郵 輪 ， 大 家 定 會 想 到 廈 門 、 海 南 等 熟 悉 的 航 線 ， 但 其 實 以 亞 洲 區 做 主 力 的 麗 星 ， 還 有 不 少 超 筍 的 短 線 郵 輪 假 期 ， 其 中 ， 這 個 全 力 推 銷 陽 光 海 灘 的 行 程 就 最 能 迎 接 夏 日 的 來 臨 ， 行 程 主 要 帶 大 家 探 訪 布 吉 及 浮 羅 交 怡 兩 個 分 別 位 於 泰 國 和 馬 來 西 亞 的 著 名 度 假 天 堂 。 此 外 ， 九 九 年 八 月 下 水 的 處 女 星 號 ， 是 麗 星 專 為 亞 洲 市 場 而 建 造 的 最 新 郵 輪 ， 更 號 稱 為 一 座 可 容 納 4,000 人 的 「 浮 動 城 市 」 ， 值 得 一 提 的 是 船 上 有 超 過 十 個 的 泳 池 和 浴 池 ， 多 姿 多 采 得 儼 如 水 上 樂 園 ， 正 好 配 合 熱 帶 地 區 的 度 假 氣 氛 。
航 程 資 料 簿 

行 程 名 稱 ： 處 女 星 號 布 吉 島 及 浮 羅 交 怡 之 旅 （ 郵 輪 之 旅 連 機 票 套 餐 ） 

費 用 ： 內 艙 房 5,800 港 元 、 露 台 房 7,300 港 元 （ 連 兩 晚 新 加 坡 酒 店 住 宿 ） 

查 詢 ： 麗 星 郵 輪 2317 7711 

排 水 量 ： 76,800 噸 

載 客 量 ： 1,960 

設 備 ： 15 家 餐 廳 酒 廊 、 直 升 機 停 機 坪 、 麻 雀 室 、 緩 跑 徑 、 泳 池 、 溫 泉 浴 、 健 身 中 心 、 美 容 院 、 的 士 高 、 夜 總 會 、 電 子 遊 戲 及 護 幼 中 心 等 。 

行 程 

（ 1 ） 香 港 － 新 加 坡 → 

（ 2 ） 新 加 坡 （ 登 船 ） → 

（ 3 ） 布 吉 → 

（ 4 ） 布 吉 、 浮 羅 交 怡 → 

（ 5 ） 新 加 坡 

（ 6 ） 新 加 坡 （ 落 船 ） － 香 港 

富 豪 公 主 號 ， 東 南 亞 澳 洲 遊 

南 半 球 的 澳 洲 ， 一 直 都 是 香 港 人 其 中 一 個 熱 門 的 旅 遊 點 ， 即 使 你 曾 經 到 訪 ， 郵 輪 的 旅 程 ， 也 會 給 你 全 新 的 體 驗 。 這 條 航 線 ， 帶 你 由 海 路 自 悉 尼 一 直 玩 回 香 港 ， 主 要 的 航 程 會 集 中 在 澳 洲 ， 亦 會 沿 路 探 訪 印 尼 及 越 南 等 東 南 亞 五 國 ， 途 中 西 方 風 情 會 慢 慢 轉 換 成 東 方 色 彩 ， 邊 玩 邊 回 家 的 感 覺 亦 煞 是 有 趣 。 但 注 意 整 個 行 程 歷 時 二 十 一 天 ， 是 區 內 少 有 的 長 線 郵 輪 假 期 。 

航 程 資 料 簿 

行 程 名 稱 ： 富 豪 公 主 號 21 Days Sydney to Hong Kong 

費 用 ： 內 艙 房 2,995 美 元 ( 約 23,361 港 元 ) 、 露 台 房 4,070 美 元 ( 約 31,746 港 元 ) 

＊ 費 用 為 郵 輪 旅 程 的 收 費 ， 並 不 包 括 機 票 。 

查 詢 ： 鐵 行 旅 遊 2956 6721 

排 水 量 ： 70,000 噸 

載 客 量 ： 1,590 

設 備 ： 運 動 場 、 迷 你 高 爾 夫 球 場 、 溫 泉 浴 、 健 身 中 心 、 泳 池 、 按 摩 池 、 圖 書 館 、 賭 場 、 購 物 中 心 及 劇 場 等 。
行 程 

（ 1 ） 悉 尼 （ 登 船 ） → 

（ 2 ） 海 上 航 行 → 

（ 3 ） 海 上 航 行 → 

（ 4 ） 大 堡 礁 → 

（ 5 ） 開 恩 茲 → 

（ 6-7 ） 海 上 航 行 → 

（ 8 ） 達 爾 文 → 

（ 9-10 ） 海 上 航 行 → 

（ 11 ） 峇 里 → 

（ 12-13 ） 海 上 航 行 → 

（ 14 ） 新 加 坡 → 

（ 15 ） 關 丹 → 

（ 16 ） 海 上 航 行 → 

（ 17 ） 曼 谷 → 

（ 18 ） 海 上 航 行 → 

（ 19 ） 胡 志 明 市 → 

（ 20-21 ） 海 上 航 行 → 

（ 22 ） 香 港 （ 落 船 ） 

