加 勒 比 海 航 線 

若 說 全 球 最 靚 的 水 域 是 加 勒 比 海 的 話 ， 相 信 沒 有 人 會 異 議 。 加 勒 比 海 位 於 中 美 洲 ， 介 乎 墨 西 哥 及 南 美 洲 之 間 的 海 域 。 那 一 帶 的 國 家 如 巴 哈 馬 及 開 曼 群 島 等 幾 乎 全 是 島 國 ， 郵 輪 順 理 成 章 便 成 為 暢 遊 加 勒 比 海 的 最 佳 選 擇 。 再 者 ， 加 勒 比 海 全 年 氣 候 溫 和 ， 任 何 季 節 前 往 也 一 樣 適 合 ， 所 以 現 在 計 劃 還 未 遲 ！ 

迪 士 尼 神 奇 號 ， 海 上 延 續 樂 園 夢 

迪 士 尼 郵 輪 的 誕 生 ， 等 同 將 迪 士 尼 的 歡 樂 氣 氛 由 陸 地 帶 到 海 上 。 雖 然 船 上 沒 有 大 型 的 機 動 遊 戲 機 ， 但 迪 士 尼 的 卡 通 人 物 如 米 奇 老 鼠 、 唐 老 鴨 及 白 雪 公 主 等 卻 會 不 時 現 身 ， 叫 人 驚 喜 ！ 此 外 ， 在 船 上 每 晚 均 會 上 演 百 老 匯 式 的 歌 舞 劇 ， 當 然 主 角 方 面 自 然 以 迪 士 尼 的 人 物 為 主 。 

航 程 資 料 簿 

行 程 名 稱 ： 迪 士 尼 神 奇 號 ８ 天 加 勒 比 海 郵 輪 寫 意 假 期 

費 用 ： 內 艙 房 9,150 港 元 起 、 海 景 房 11,750 港 元 起 

＊ 費 用 為 郵 輪 旅 程 的 收 費 ， 並 不 包 括 機 票 在 內 。 

查 詢 ： 星 晨 旅 遊 2511 0368 

排 水 量 ： 83,300 噸 

載 客 量 ： 2,400 

設 備 ： 三 個 泳 池 、 籃 球 場 、 跑 步 徑 、 餐 廳 、 美 容 及 按 摩 中 心 、 迪 士 尼 劇 場 及 迪 士 尼 兒 童 樂 園 等 。 

行 程 ： 

（ 1 ） Canaveral 港 口 → 

（ 2 ） 海 上 航 行 → 

（ 3 ） 海 上 航 行 → 

（ 4 ） 聖 馬 田 島 → 

（ 5 ） 聖 湯 馬 斯 及 聖 約 翰 島 → 

（ 6 ） 海 上 航 行 → 

（ 7 ） 世 外 桃 園 島 → 

（ 8 ） Canaveral 港 口 

威 皇 公 主 號 ， 登 陸 獨 家 公 主 島 

這 個 加 勒 比 海 航 程 最 大 的 賣 點 便 是 可 以 登 陸 其 獨 家 的 小 島 — — 公 主 島 ， 公 主 島 其 實 位 於 巴 哈 馬 ， 被 公 主 郵 輪 公 司 購 入 後 ， 只 允 許 該 公 司 的 旅 客 登 島 遊 ， 並 提 供 不 同 的 水 上 玩 意 如 水 上 電 單 車 、 香 蕉 船 、 徒 手 潛 水 及 獨 木 舟 等 讓 旅 客 玩 樂 一 番 。 由 於 獨 家 關 係 ， 令 旅 客 不 期 然 地 添 上 一 分 尊 貴 感 ！ 

航 程 資 料 簿 

行 程 名 稱 ： 9 天 威 皇 公 主 號 西 加 勒 比 海 郵 輪 假 期 套 餐 

費 用 ： 內 艙 房 21,998 港 元 、 露 台 房 25,998 港 元 （ 8 月 25 日 出 發 每 位 減 2,000 港 元 ） 費 用 已 包 7 天 郵 輪 假 期 、 聯 合 航 空 來 回 機 票 及 1 晚 酒 店 住 宿 。 

查 詢 ： 鐵 行 公 主 郵 輪 公 司 2956 6721 

排 水 量 ： 109,000 噸 

載 客 量 ： 2,600 

設 備 ： 泳 池 、 教 堂 、 電 子 遊 戲 機 中 心 、 按 摩 浴 池 、 餐 廳 、 劇 院 、 的 士 高 、 美 容 及 按 摩 中 心 、 藝 術 廊 、 賭 場 、 健 身 室 及 商 店 等 。 

行 程 ： 

（ 1 ） 羅 德 岱 堡 → 

（ 2 ） 公 主 島 → 

（ 3 ） 海 上 航 行 → 

（ 4 ） 大 開 曼 島 → 

（ 5 ） Costa Maya → 

（ 6 ） 科 茲 美 → 

（ 7 ） 海 上 航 行 → 

（ 8 ） 羅 德 岱 堡 

