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制定我國個人信息保護法的意義 
隨著社會的不斷發展，無論是各種政府部門及被授權或者受委托行使一定行政職能的組織，還是各種非政府部門，在進行各種活動時，往往會收集、保存大量的個人信息。由於信息技術的不斷發展，批量處理和傳遞個人信息會越來越容易，個人信息遭到不當收集、惡意使用、篡改的隱患也就會隨之出現。比如，據中央電視台2004年10月16日播出的《今日說法》節目，一家企業在一次大型招聘會上不慎遺失了一位女求職者的求職登記表格，上面記載有該求職者的基本個人信息。一個犯罪分子根據拾得的該登記表格，冒充該企業的招聘人員，對求職者實施了犯罪，併殺害了求職者。因此，通過立法在我國儘快建立個人信息保護制度已是刻不容緩的一件大事。 一、確立個人信息保護制度是保護個人權利的需要 

由於信息技術的發展，通過各種可以識別出個人或者同相關信息結合而可識別出個人的信息，便可以勾畫出一個人的全貌或者把握其某一方面的特徵。現實中，個別政府部門超出職權範圍、一些非政府部門超出其業務目的收集利用個人信息的現象隨處可見。比如，一些學校以防範考試作弊、加強校內管理為名，安裝閉路電視監控設備，以至於學生的一舉一動盡在其監控之內。個別地方在製作各種形式的社保卡或其他電子卡時，收集的個人信息有的多達100多項，存在嚴重的濫用危險。而且，由於對個人信息的保存、轉讓缺乏有效的規範，個人信息被隨意篡改、濫用以及被非法轉賣牟利的現象時有發生。比如，房地產開發商或其職員非法轉賣購房者相關個人信息的現象十分常見，而近來又發現了專門出賣他人電子郵箱地址的行為。在另外一些場合，由於缺乏法律依據，使如何劃定個人隱私權與其它社會利益的界限變得非常困難，存在各種爭議。例如，據報道，上海準備在2010年之前安裝20萬個監控攝像頭，建立全面的“社會防控體系”。這一消息在市民中引起了廣泛的關注，引起此舉是否會侵犯隱私權的許多議論。另外，公安部門力爭推動的“手機卡銷售實名登記”制度，也引起廣大用戶的爭議。支持者認為可以加強對手機短信的控制和打擊犯罪，反對者認為會侵犯個人隱私，提升交易成本。 

同時，由於個人對於有關組織所收集、保存的本人信息無權查閱，以至於對於自己的哪些信息為他人所掌握、該信息是否與事實相符等往往無從把握，現實中有關組織基於有誤的個人信息而對本人做出各種決定的現象並不鮮見。當人們體味著信息化給生活帶來的種種便利的同時，又不得不面對個人生活空間逐步縮小的現實。因此，隨著信息化社會中大量個人信息被收集利用，必須儘快確立我國的個人信息保護制度。 

二、確立個人信息保護制度有利於促進信息的共享與自由流動 

個人信息保護法一方面需要保護個人權利，另一方面，又不能阻礙正常的信息流動，加大市場主體的交易成本，阻礙社會的進步。尤其在信息時代，信息作為戰略性資源，其自由流動具有重要的基礎性意義。如果對個人信息的保護走入極端，勢必使每一個人都成為一座座“信息孤島”，全社會成為一盤散沙。因此，如何協調好個人信息保護與促進信息自由流動的關係，可以說是各國立法當中最為重視的一對核心價值。對這個問題的不同回答，也就決定了諸如是否立法、如何立法、法律的規制程度這樣的問題。在這一對價值中，偏廢任何一個方面，都是不足取的。 

在國際社會，個人信息保護法均突出強調了協調好兩者關係的極端重要性。例如，歐洲理事會協定在導言部分明確提出：“考慮到遭受自動處理之個人數據越來越多地跨國流動，由此應當擴大對大眾權利及其基本自由的保護，尤其是對隱私權的尊重；同時重申成員國無論國界而保證信息自由流通之承諾；承認必須在遵守隱私的基本價值和尊重信息在國家間自由流動兩者之間達至平衡。”經合組織指南在導言部分規定：“在隱私和個人自由的保護方面，在協調諸如隱私和信息的自由流動這些基本的但卻衝突的價值方面，成員國有著共同的利益；成員國應該努力消除或避免以隱私保護的名義為個人數據的跨疆界流動製造障礙。”歐盟在說明制定共同的數據保護指令的原因時指出：“為了消除個人數據流動中的障礙，各成員國對個人數據處理中個人的權利和自由的保護措施必須相同；各成員國對於個人權利和自由特別是隱私權，在個人數據處理過程中不同程度的保護措施可能會阻止這些數據在成員國之間的傳送；這些差異因此可能對許多歐共體的經濟活動形成障礙、扭曲競爭併阻止各國政府履行歐共體法律所規定的責任。”同時，歐盟指令第1條明確規定，“各成員國應對個人數據處理中自然人的基本權利和自由，特別是他們的隱私權予以保護。各成員國不應限制或禁止出於與第1款所提供的保護有關的原因，而在各成員國之間所進行的個人數據的自由流動。”為協調這一對價值，域外立法在制度設計上可謂煞費苦心。各種不同的選擇主要體現在保護的模式、法律原則的範圍與具體的制度設計等方面。 

在我國，部門之間信息封鎖、缺少信息共享是非常普遍的現象。這種現象的形成有著非常複雜的原因，其中的一個重要原因就是缺少對個人信息的充分保護。因此，通過立法建立完善的個人信息保護制度，肯定能夠大大促進信息共享與自由流動。 

三、確立個人信息保護制度可以促進我國的電子商務和電子政務健康發展 

隨著信息化的不斷發展，電子商務這一被稱為21世紀經濟增長原動力的商業模式在國民經濟中的作用越來越重要，電子政務也已被視作建設高效、透明政府的重要舉措。在網上交易過程中，消費者的許多個人信息往往會在知情或者不知情的情況下被商家收集。消費者往往因擔心個人信息的安全而放棄進行網上交易、仍舊選擇傳統交易方式，這在很大程度上制約著我國電子商務的發展。同樣，沒有安全且值得信賴的個人信息保護體系，也就同樣不可能建成值得人們信賴的電子政府，我國的電子政務建設必將受到影響。可以說，個人信息保護制度，是推進電子商務與電子政務的一項基礎性工程。 
四、制定個人信息保護法可以促進國際交往，在國際關係中保持主動 

在國際舞台上，個人信息保護不僅是一個基本人權問題，也極有可能成為某種新的貿易壁壘。實際上，這種趨勢已經非常明顯並且會進一步加速。在人權層面上，一旦我國批准公民與政治權利公約，對個人信息保護的國際壓力會越來越大。在國際貿易層面上，隨著新加入歐盟的國家逐步達到歐盟指令的要求，歐盟以及其他國家完全有可能根據對第三國個人信息保護水平的判斷，對個人信息的跨國流動做出單方面的限制，進而影響到整個國際貿易的正常進行。盡管美國在個人信息保護問題上與歐盟有不同的看法，並且，美國正儘量利用其影響力在諸如經合組織、APEC等框架內推行其理念，但是，最終效果現在尚難預料。無論如何，一個個人信息保護法制不健全的國家肯定會在國際人權與國際貿易兩方面腹背受敵，受到其他國家或國際組織的打壓。與其屆時被動改變，不如現在主動改革，通過制定個人信息保護法，樹立良好的國際形象，在國際關係中保持主動。 

五、確立個人信息保護制度可以進一步推動政府信息公開工作 

經過多年的實踐和理論研究，我國在推進政府信息公開方面不斷取得進展，相關的制度構建工作正在順利推進，“公開為原則，不公開為例外”的觀念已經深入人心。可以說，實現政府信息的共享，有效利用信息資源，是推進我國政府信息公開的一大動力。政府信息公開中很重要的一點是要明確不公開信息的範圍，這其中就包括對個人信息的保護問題。如果沒有完善的個人信息保護法，對何謂個人信息、如何保護個人信息、如何在個人信息的公開與不公開之間做出選擇等做出明確且具有可操作性的規定，有關部門就有可能以保護個人信息之名，拒絕公開政府信息，或者以公開政府信息之名，公開他人個人信息。由此可見，完善的個人信息保護制度同政府信息公開制度有著相輔相成、不可分割的關係，沒有完善的個人信息保護制度，絕不可能有真正的政府信息公開制度。 

六、制定個人信息保護法可以推動我國信息化法律體系的建設 

大力推進國民經濟和社會信息化，以信息化帶動工業化，實現跨越式發展，是黨中央、國務院的一項戰略決策。全面推進信息化，立法工作是其中的一個重要環節，是一項基礎性的工作。只有儘快構建有中國特色的信息化法律體系，才能為信息化建設提供制度保障，推動信息化的進程。盡管我國信息化法律體系如何構建還需要進一步的研究和探索，但個人信息保護法毫無疑問是其中的一部基礎性法律，是構建個人、企業與政府三方良性互動關係中最為重要的環節之一。 
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