目標是成功的起點，成功的目的是讓你在最短時間內實現更多你想要實現的目標。
成敗不是偶然／目標引導成功
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目標，對於人生有導向性作用。人生當中，你確立了目標，並為此目標付出過，你就會成功。反之，沒有目標，就沒有發展的大方向，就沒有成功的主動力，你就會失敗。

美國一位潛能大師有一句名言：「成功等於目標，其他的一切都是這句話的注解。」

哈佛大學曾做過一個非常著名的，關於目標對人生所產生影響的追蹤調查，調查對象是一群智力、學歷、環境等條件都差不多的年輕人，調查結果發現：

二十七％的人，沒有目標；
六十％的人，目標模糊；

十％的人，有清晰但比較短期的目標；

三％的人，有清晰且長期的目標。

二十五年的追蹤調查結果發現，他們的生活狀況及分布現象十分有意思。

那些占三％的人，二十五年來幾乎都不曾更改過自己的人生目標。二十五年來他們都朝著同一個方向不懈地努力，二十五年後，他們幾乎都成了社會各界的頂尖成功人士，他們中不乏行業領袖和社會精英。

那些占十％有清晰短期目標者，大都生活在社會的中上層。他們的共同特點是：那些短期目標不斷實現，生活狀態穩步上升，成為各行各業不可或缺的專業人士。如醫生、律師、工程師、高級主管等等。

其中占六十％的模糊目標者，幾乎都生活在社會的中下層，他們能安穩地生活與工作，但都沒有什麼特別的成就。
剩下二十七％的是那些二十五年來都沒有目標的人群，他們幾乎都生活在社會的最底層。他們的生活都過得很不如意，常常失業，靠社會救濟，並且常常都在抱怨他人、抱怨社會、抱怨人生。

我們由此可以看出：目標是做事的導航燈。沒有目標，我們就不會努力，因為我們不知道為什麼要努力。沒有目標，我們幾乎同時失去機遇、運氣和別人的支持。因為不知道自己到底想要什麼，也就沒有什麼能幫助你；就像大海中的航船，如果不知道靠岸的碼頭在哪裡，也就不明確什麼風對你來講是順風。
美國汽車巨頭福特曾經特別欣賞一個年輕人的才能，他想幫助年輕人實現自己的夢想。可是年輕人的夢想卻把福特嚇了一大跳：他一生最大的願望就是賺到一千億美元──超過福特財產的一百倍！

福特問他：你有了那麼多錢以後做什麼？

年輕人遲疑了一下說：老實說，我只覺得那才能稱得上是成功，至於做什麼我也不大清楚。

福特說：一個人果真擁有那麼多錢，將會威脅整個世界，我看你還是先別考慮這件事吧。

之後長達五年的時間裡，福特拒絕見這個年輕人，直到有一天年輕人告訴福特他想創辦一所大學，他已經有了十萬美元，還缺少十萬。福特這時才開始幫助他，他們再也沒有提起過一千億美元的事。

經過八年的努力，年輕人成功了，他就是著名的伊利諾伊大學的創始人班‧伊利諾伊。
有些人似乎經常迷失方向。一會兒向東，一會兒向西；一下子試試這，一下子又試試那，似乎永遠沒有定向。他們的問題很簡單，就是他們不知所求的是什麼。如果你也不知道所追求的是什麼，那就永遠不會有擊中目標的一天。

成功，在一開始僅僅是一個選擇。不同的目標會有不同的人生。你選擇什麼樣的目標，就會有什麼樣的成就，就會有什麼樣的人生。

◎快速達成目標的九個步驟
凡是努力工作，是有創造力的，其最終目的就是為了實現自己的目標。如果一個人沒有了奮鬥目標，那他根本不可能有什麼動力。

以下是快速達成目標的九個步驟：
(１)決定要成功。

(２)寫下已量化的目標，並列出十個以上為何要實現它的理由。

(３)用多杈樹制定計劃，分解目標，倒推至今天，擬定計劃，設定時間表。

(４)列出所有必要條件及充分條件，註明解決方法。

(５)告訴自己：要實現什麼樣的目標，自己就必須變成什麼樣的人！

(６)運用潛意識的力量，正面自我暗示，永遠積極思考。
(７)行動第一，立即行動，大量行動，開始忙起來。每一分、每一秒做最有生產力的事情。
(８)每天睡覺前做自我檢討，衡量進度，做積極修正。
(９)堅持到底，永不放棄，直至成功。
