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禁忌‧偏見：性工業前的兩塊大石？
性工業萎縮 – 禁忌、偏見累事？
「…『香港性文化節』…當中論壇題目為『你會加入性工業工作嗎？』…藥品業…成人刊物…性用品業…成人電影…表演等…都稱為性工業…吳敏倫醫生指，香港的性工業得不到其他工業一般的自由及權利，行政上遇到不合作及偏見…吳敏倫醫生認為，現時性工業市場已世界化，香港社會對性存在禁忌，只會令性工業繼續萎縮；而性教育被禁忌阻隔，只會令社會在性罪案、性病、婚姻等問題上損失更多…」

在吳醫生的定義裡，性工業包括成人刊物、成人電影、表演、性藥物、性用品等，可說是一籃子東西，而當中有部分的確與市民大眾息息相關，例如醫療及藥物發展，又或安全套等用品，前者關乎公共健康衛生、醫療成本，後者影響家庭政策、人口控制、性病蔓延。所以，有部分性工業的價值是值得被肯定的。
但吳醫生認為香港性工業在「行政上遇到不合作及偏見」，例如「商場及地鐵，對關注性討論題材，就連國際性論壇的海報及宣傳物亦不能擺放」，不過筆者卻質疑這是性禁忌/偏見所引致還是個別事件。因為近兩年亦有一些以性為主題的舞台劇在地鐵站內宣傳，扶手電梯旁亦經常看到安全套廣告。論「性」的程度，這些活動或產品比國際論壇更「性」。但如果對性充滿禁忌和偏見，地鐵公司會容許這些宣傳嗎？吳醫生所列舉的不合作個案可能是出於商業因素考慮而非禁忌或偏見。
那麼香港性工業萎縮是因為社會性禁忌滿佈？還是這是一個經濟現象、社會供與求的結果呢？就如製造業在本地萎縮一樣，或零售業受到網上購物型式影響般，或許性工業在本地的情況，也可以客觀地、宏觀地分析前因後果，而非動輒歸咎於「禁忌」。
尖東不夜天沒落的啟示
首先，若社會大眾對性有那麼大的需求，便自然會出現需求現象，這是簡單不過的經濟定律，這些現象可能是：「偉哥」供不應求、成人刊物期期加印再售罄、安全套賣斷市、「架步」客似雲來等。歷史證明，即使是政府立例禁止某些行為或物品，若果市場出現大量需求，黑市便會彌補這個缺口，例如美國二十世紀初全國禁酒，最後失敗收場，便證實市場供求的力量即使政府要阻止也阻止不來
。
但本地性工業是在萎縮中嗎？還是轉型中呢？又或兩者混合進行中呢？八、九十年代紅極一時的夜總會現象 -- 還記得尖東的霓虹燈、不夜天景象嗎？光輝不再是因為性禁忌？性禁忌有這麼大的力量？看過電影《金雞》的朋友還記得戲中提及本地舞小姐市場失勢的原因吧。非因性禁忌，而是內地妓女南下漸多，對尋芳客來說絕對是「價廉物美」，而且選擇更多。另外，北上及過大海尋歡風氣日盛加上港人北上工作人數日漸增多，令本地黃業「客源」下降，再加上經濟不景氣 – 夜總會是十分高消費活動，此消彼長，夜總會沒落是歷史巨輪必然的發展，並非因為性禁忌。
「鹹書、鹹片」，還有市場嗎？
本地成人電影及刊物沒落亦是如此。曾幾何時，港產三級色情影片幾近打入本地主流電影市場 – 兩位葉姓女星「一時瑜亮」；不少半紅不黑的演員均望一脫成名，靠三級片殺出血路；即使是一些頗有名氣的演員亦不介意演三級片…但今時今日這一招還行得通嗎？就算是一般港產片都自身難保
，更不要說三級電影了。年青觀眾傾向網上獲取娛樂，包括色情娛樂，加上「老翻」猖獗(大部分都是日本及美國色情影片)，均導致本地三級電影沒落。
從另一個角度來看，並非好此道者少了，而是人家根本看不上港產成人電影。因此，把本地成人電影萎縮歸咎於性禁忌其實亦太抬舉了後者。
那麼，成人刊物方面又如何？首先，香港是有出版成人刊物的自由(相對內地沒有)，只是需要分類、加警告字眼及包膠袋
，這種做法亦是大部分歐美社會均採用的政策，香港並非獨流。相反，本地並無官方指引要求成人刊物或物品放於雜誌架高處出售，而在同性婚姻合法化、年年有大型同性戀巡遊的加拿大，成人雜誌不僅需要放於雜誌架高處，更需「遮遮掩掩」，務求未成年人士「眼不見為乾淨」。
若這做法是性禁忌的表現，那麼這個性禁忌可說是頗「全球性」，就如吳醫生說「性工業市場已世界化」…

香港傳統成人刊物的確是在萎縮中，失勢的原因之一：坊間八卦娛樂雜誌比傳統「鹹書」更鹹，但拿著出街又不會被人指指點點，相反「鹹書」則讀者群老化，市場疲弱，難以一爭長短。第二個引致傳統成人刊物失勢的原因…又是互聯網。色情資訊、色情圖片、色情小說…以往要「歷盡艱辛風險」才能擁有的東西，在IT時代只要動一動手指及滑鼠便唾手可得，而且更是「全球性‧世界化」，快捷而且便宜，試問本地傳統成人刊物焉有不萎縮之理？不過這又與性禁忌無關。

橫向比較 – 賭馬投注下跌
其實這些「萎縮」現象並非只在性工業出現，例如近十年賭馬投注額持續下跌，又會否是「賭禁忌」或社會上一些「道德保守團體」引致呢？根據資深練馬師簡炳墀分析
，不少賭開馬的中年人士轉向打高球，年輕一代則轉向賭波，加上馬會本身一些失誤政策，繼而影響賭馬投注，但這些因素和情況卻不見得和甚麼禁忌、道德有太大關係。
當然，有些與性有關的議題的確需要注意，甚至投放資源改善。例如港人性生活次數全球倒數第五便是個需要關注的問題
，但這現象是否因為社會上的性禁忌引致呢？還是可能是因為工時長、壓力大、缺乏運動、狹小的居住環境，甚至涉及飲食營養、身體健康、環境污染等因素引致呢？但願有關人士不是又把問題歸咎於性禁忌吧？
避無可避的議題 – 娼妓合法化
探討發展性工業，定會碰上一個議題，但這偏偏是吳醫生沒有提及(或報導缺漏了)的一項，便是「娼妓合法化」。某程度上，這議題亦是戲肉所在。為甚麼呢？從理念角度，整個以性為主題的工業，到最後是必定發展到一個地步 – 合法地用錢買性或性服務，這個道理看荷蘭便明白。
從商業角度，性商品、性服務等，單靠社會上一般伴侶關係(包括已婚、未婚、同性戀、異性戀)，發展始終有限。以安全套為例，若以一般市民為對象，使用量必然有限，一位成年男性平均一年使用約六十多個
，但「架步」則必然需要經常大量入貨。若娼妓合法化後，可估計嫖客人數亦必然會上升(參考自賭波合法化後的情況)，對安全套生產商來說，這一定是好事，就如一個駕駛風氣普及的地方才有汽車商品銷售及生產的市場一樣。加上現時娼妓合法化的倡議者認為合法化可使妓女免受黑社會剝削和警察濫權、增加稅收、控制性病蔓延等，屆時要求政府「發展性工業」的議程內，「娼妓合法化」必不可或缺。
但合法化是否任何問題的萬靈藥呢？還是會引伸出其它更多問題呢？例如骨牌效應或滑坡效應，這都是需要謹慎處理的課題。
全無性禁忌 – 性開放的桃花源？還是潘朵拉的盒子？
世上到底有沒有地方完全沒有性禁忌？設置法定紅燈區經常被視為一個地方是否性開放的指標，但這政策其實正正反映出性交易只可在某些地方進行，不可在任何一處進行，即使在性開放的西歐國家亦如是，可見沒地方全無性禁忌，只是開放程度不同。另一例子 -- 「同性婚姻」可說是不少同性戀運動人士的目標、容許脫衣舞等成人表演亦是不少人視為一個地方性開放與否的指標，而這兩件事在加拿大是完全合法的，但在售賣成人刊物、影帶、管制兒童色情資訊方面，加國則比香港更保守，更多規限，更嚴苛，正反映出世上根本沒有一個地方可以全無性禁忌。
香港又是否真的性禁忌滿布？指標一：便利店把安全套放在最當眼的位置擺賣而不像香煙般放在收銀員身後，香港亦沒有條例規定購買安全套需要出示身分證明文件或須年滿十六歲。指標二：香港是全球唯一有裸體成人刊物合法公開出售的華人城市
，而且有關售賣時的擺放位置規限甚少，並不如美加等國，若從這觀點看，香港是全世界最自由的城市之一，可說是當之無愧。
性工業實況和色情文化的影響
基於以上所引用的例子和論證，可見本地性工業實情並非萎縮中，而是轉形中 – 網絡化、國際化、跨境化，萎縮的只是傳統性工業。但這個轉型過程亦顯示出一個問題 – 未成年人士能夠輕易獲取色情資訊，主要是從網上瀏覽或下載，而這個現象帶來的影響到近年開始「發作」，最顯著的莫過於近期一連串的青少年性罪行 -- 「三名初中生強姦禁錮11歲女生」、「17歲男生強姦前女友」、「戀足搶鞋少年案」、「兩10歲男生涉非禮同齡女同窗
」、「三青年涉姦兩女童」、「教院生涉姦小女友」、「兄涉姦13歲妹誕嬰遭揭發」、「教授子與初識12歲女性交」
…這些案件均指出一個現象，就是本地性罪行 -- 不論加害者或受害人 -- 低齡化情況增加。

在這些案件中，不少有關肇事者的心理報告均指出一個事實，就是接觸色情資訊是會上癮，並有機會引致性罪行，而色情卻是性工業中不可或缺的一大元素。雖然一個人在接觸色情資訊後並不一定會即時性侵犯或性騷擾他人，但反過來，據一些專業人士和性罪犯的描述，長期接觸色情資訊是「成魔」中不可或缺的部分，亦可說是把其幻想化成實際行動的「催化劑」。
因此，雖然性工業裡某些「行頭」對社會有一定價值及貢獻，但因為當中不少行頭和色情文化的關係可說是唇齒相依，所以發展性工業會否助長色情文化擴散呢？若果有人以整個性工業為前題，或用上「偏見」、「禁忌」、「歧視」等字眼，便需要細心和客觀地分析思考，並不能掉以輕心。

話說回來，政府及社會亦需正視性禁忌的影響，因為這是推廣性教育的障礙，特別是家庭性教育。但過程亦不可操之過急，因為任何禁忌在社會「成形」絕非一朝一夕的事，必有它的歷史因素和需要。相反，在分析這些禁忌中，更可從中了解有甚麼部分(或教導)需要保留(但屆時大多不會以「禁忌」的形象出現)，甚麼部分需要移除，從而保留更多正面風氣於社會。其實性工業和其它工業一樣，興衰亦是跟隨著經濟發展定律，反而，當務之急是幫助青少年建立健康和全面的性觀念和品格，這才是發展和諧安定社會的策略，亦是增強本地競爭力的重要方法。
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