早會 ( 三月十二日


早晨問好。


我知道中五的同學今日開始考畢業試，我祝福你們成功﹔我有一個請求，不知你們可否在我說完早會後才離開操場呢？


上星期六是桂華山的校慶日，我想在這裡讚一讚你們的表現，大部份同學都表現得非常合作、有自制及忍耐，其實典禮的頭半部，坦白講，我都覺得好沉悶﹔但是正如我經常提醒你們，無論你的喜惡與否，我們都要學習尊重別人，其實這正好也反映出你自己的品格及修養。


校長說你們的表現值A-，己經是很好的了，比起星期五的綵排，我還以為我對你們，尤其是中四的同學，已經是完全的傷心失望，但是其實你們是可以做得很好的，問題是你們願不願意，對嗎？


另外，我真的很想很自私地在這裡表示對體操隊同學的讚賞，其實早上的練習令我仍然非常心，難道何sir這麼辛苦每個星期六幫你們練習是前功盡癈？但是原來我們桂華山的學生可以有這麼大的潛能﹕我們仍然好記得蘇方和雙腿雖然好像神戶大地震般仍可咬實牙根企上去做疊羅漢，徐笑娟的絲帶操因為在練習時仍多番失手而心驚到喊起上來﹔但是在表演後的一刻我們是多麼的興奮及雀躍，我相信這些同學一定永遠不會忘記當日。


講番校慶日，我班有個好多口但很可愛的肥仔問我﹕校慶是不是學校好「興」？當時我都不知好嬲定好笑地話﹕我見到你就「興」喇！


其實想真點，他也說得無錯，這是我們大家都好「興」的日子(是我們大家都很興幸的日子，因為適逢其會，試想想﹕在你們這一生中有多少次這二十週年，而你們應不應該興幸有機會參與呢？


我知道當日無需回校的同學可能會更興幸多一天的假期，甚至一些要回校的同學亦自動缺席﹔但是我想問一問這些同學﹕你們以後還會否有假期？抑或你們以後還會有多少個二十週年校慶呢？


校慶當日有很多舊生回校，到處拍照留念，傾番以前在校的段段回憶﹔他們都說﹕以前在桂華山的時候時常不滿意學校的種種，有些甚至好憎自己這間學校，但是今番回來，點解間學校靚了這麼多？我仲講笑地同他們說﹕啊，大霧啊，朦朧美是最靚的啊！


其實回憶總是美好的，我記得我在某一個中五的畢業同學的紀念冊上寫﹕中學的五年在我們一生中可能只是一小部份，但是這五年的回憶肯定是最深刻、最快樂、最難忘的。我亦想同一些低年級的同學說﹕千萬不要到最後畢業那年才懂珍惜，因為你們的「青春小鳥是會一去不回來」的。


而我自己一生中最難忘、最快樂的日子亦是在我的母校度過，可能我比你們更幸福，因為由幼稚園到中七，我都是在同一所學校就讀，十五年的感情的確非比尋常﹔因此我不敢奢望你們對桂華山會有好像我一樣的一份歸屬感。


此外，我一畢業就是在桂華山教書，我愈來愈喜歡教書，也愈來愈喜歡桂華山，因此當有人問我在那裡教書，我一定會理直氣壯地說﹕我在桂華山教書﹔但通常他們就會說﹕桂華山？邊度來的？或桂華山好出名喎，你都夠膽在那裡教，好犀利呀！


講開又講，我已經在桂華山第十個年頭了，這份感情是你們給我的﹔我相信如無意外，我的下半生都會在桂華山度過，看你們一天一天地成長，我真的覺得好興幸。


最後，有兩個人講的說話令我有好深刻印象﹕不知同學是否仍然記得，在校慶當日容慧燕（第一屆的畢業同學）說﹕她以桂華山中學為榮﹔而在同一場合，有一位舊生同我說﹕他不敢同人講他是桂華山中學的學生。我希望有思想的同學可以在此想一想﹕當中的矛盾出在什麼地方？


無論如何，我想套用在新fun營時鍾sir作總結的一句說話來作為我的一個總結，這句說話就是﹕「今日我要以桂華山中學為榮，他日桂華山中學將以我為榮」，我想重覆一次﹕「今日我要以桂華山中學為榮，他日桂華山中學將以我為榮」。


早會完畢，多謝大家。





