早會 ( 十月三日


早晨問好。


還記得去年我去教育學院進修時需要完成兩份畢業論文：其中一份是想了解同學對體育活動參與的情況及看法；在這裡要多謝所有同學的合作幫我完成那些問卷，今個早上我想同同學分享一些結果及我的一些體會。


首先，有一些簡單的調查數據想同大家分享：


百分之二十三的同學表示會經常參與體育活動；


在各項體育活動之中：男同學的頭五位的選擇依次是籃球、足球、羽毛球、乒兵球及游泳；而女同學的頭五位的選擇依次是羽毛球、排球、籃球、游泳及田徑。


有半數的同學認為能夠代表自己班甚至學校參加比賽是一件光榮的事；


有超過六成的同學認為這些經驗是難能可貴的，令到他們的學校生活更充實；


而有七成的同學更認為參加體育活動使他們有更多的朋友，學懂怎樣與隊友融洽地相處。


而最令我安慰的是：在問卷的結果中顯示有百分之五十(一半的同學)認為體育活動是可以培養良好的品格的。其實我自己一直都有個信念：除了身體鍛鍊外，體育活動是可以改進一個人的思想及品德，是可以培養良好的品格的。這就是我寫這份論文最大的目的。


為什麼我會有這個信念呢？首先我會想在我們當中有一些行為及品德比較頑劣的同學，是不是他們天生如此呢？我不想爭論。但是我發現這些同學明顯有一些共同的特點：


學業成績低落：因為自己底子差，上堂覺得沉悶，無心機聽書，返學經常被老師責罵：蠢、低能、廢柴、小學生也不如、二十六個子母都未識等等，形成自尊心完全受挫，於是會採取消極的破壞行為來重拾自我：有用奇裝異服來突出自己、上堂擾亂秩序及與老師對抗來提昇自己。


家庭環境問題：與父母完全沒有溝通，甚至是不完整的家庭背景，兄弟姊妹的爭拗、猜忌，在家中的不愉快的經歷及心情，便需要某渠道的宣洩：破壞學校的公物、發洩在一些善良的老師及同學身上。


朋友同學的影晌：同樣有以上特徵的同學就會聯成一線，形成一股勢力，公然挑戰老師：在上課時吸煙、食、玩撲克、聽音樂、看漫畫、做自己喜歡做的事，看看你們這些老師可以奈我們什麼可；如此這般就可以有無限的樂趣和滿足感。


遇到這些冥頑不靈的同學，你們會怎樣做呢？是否啞忍呢？所謂事不關己、己不勞心，見到有同學在巴士上或堂上食煙都不出聲呢？你又會否勇敢地想想可以怎樣幫助他們改變自己的行為呢？


作為老師的我，我想其實我又可以做些什麼呢？我是否只懂罰學生、記學生缺點，或者只顧教好我的書，催迫同學考試合格、成績好就算呢？抑或對一些成績低落、品行惡劣的同學仍然可以扶他們一把呢？


我永遠都會相信每個人都會有某方面的長處，只是未被發現及培育，我想同你們說：在我的心目中，你們不是廢柴、不是地底泥，就算係，都會長出美麗的花朵來，不要自暴自棄，多點參與學校的活動，來發掘自己的潛能。


返回主題：身為一個體育老師，其實就算我不是教體育，我都會相信或鼓勵同學在課餘的時候多參與體育活動或其他課外活動，在參與活動的同時，你們會學會怎樣發揮自己的能力，與隊友相處，培養團隊合作精神，要有責任感、有自信和恆心毅力去克服困難及解決問題，最重要的是：我們懂得去面對挫敗，我們會有積極的人生，不會再有消極的對抗及破壞行為。


最後我想強調一句說話：Work hard and Play hard，意謂努力工作、努力讀書、亦努力去玩。每次我帶隊出外比賽，我一定會問你們做好功課未、溫好書未，好啦跟住俾心機打波啦！我相信我會教導我的學生好好分配時間，懂得讀書時讀書、遊戲時遊戲；我希望同學能接受德智體群美的全人教育，在這裡我亦祝福同學有美滿的學業成績、健康的身體及最重要的是有良好的品格。


多謝大家！




































































