早會-幸運是我    24Feb2004 
早晨問好
書包沉重，暫時放下
希望同學仍然記得在[歡送畢業班]的周會上,7A的班主任袁敬珊老師想與同學分享一首歌[幸運是我],但由於時間關係她未能送上,今日我想在未開始早會前先與同學分享這首歌,特別要把這首歌送給中五中七的同學,好幸運地可以做你們的老師,有些甚至是由中一就開始教你們,特別要把這首歌送給你們,祝你們考試成功,幸運永遠在你的手裡。
播歌直至打鐘
幸運是我
深信幸運是在我手裡  今天我能高飛只想你也替我開心  感覺樣樣都得意一樣是舊日的我　今天笑意甜絲絲聲音裡也帶一點光彩　感覺是特別的美
曾嘗遍失意時　卻找到快樂匙
那裡會知　就是自己　原來是個幸運兒
誰人亦有得意時　這一刻最特殊
滿有信心　默默地輸　幸運是個小諷刺
雖說幸運是個諷刺　它使我能高飛它可帶矛我一絲驚喜　可以實現我心志
夢變真　夢變真　求可以 
「深信幸運是在我手裡  今天我能高飛  只想你也替我開心  感覺樣樣都得意  一樣是舊日的我　今天笑意甜絲絲  聲音裡也帶一點光彩　感覺是特別的美
曾嘗遍失意時　卻找到快樂匙
那裡會知　就是自己　原來是個幸運兒」
你是否一個幸運兒呢?
我就是一個非常幸運的人,由細到大,我都一無所缺,最多是有小小埋怨利是錢不夠表妹多,或者個書包不及同學的美麗,人家都改用背囊啦,我都還是很老套的用著那個又大又重的太空急,阿媽話貪它實淨又大個喎,等校車時又可以作凳子坐;又或者個個同學都在鉉耀她們精美的日本名牌Sanrio文具、水壺、餐盒時,我仍然是用緊紅x牌水壺餐盒、中x牌鉛筆時,心裏不免有點不是味兒;但這一切一切又算得什麼呢?!紅x牌餐盒內有祖母一早五點起來為我準備的茶點,所有的文具都是老師及父母獎賞我的小禮物,這些都令我覺得我真是一個十分幸運的人。你們知不知道你們的父母每天都為你們作什麼?又或者你們有沒有問過自己你們為他們又做過什麼呢?
幸運的我在我懂性開始已立下宏願,相信許多同學都知道我由小到大的志願是做一個教師,亦很幸運地中學畢業就可以入教育學院,更幸運地是一畢業(其實應該是未畢業)已找到工作,就是入了桂華山教書,直至現在;如果可以更幸運的話,我希望可以一直教下去,我經常都話:有什麼比找到一份工,可以發揮自己所長,又是自己的興趣,又能賺到飯吃,更幸運呢?各位同學仔們,你們的目標是什麼呢?你們的志願又是什麼呢? 眼見有些同學每天返學都是混混噩噩、搗蛋嬉戲、嗟陀歲月,我實在覺得非常痛心及可惜;記著「幸運是在我手裡」,千萬不要放棄自己,條路是由你自己去行的。
除了找到自己的目標、興趣外,我擁有健全健康的身體,有一班好好的同事及學生,尤其是在情人節當天收到你們的icq或email、留言的祝福,令我心裡感到非常溫暖。這幾年都是做E班班主任,這一班同學每天都會帶給我無數驚喜,正如歌曲所說:的確「可以實現我心志」,令我每天都充滿挑戰,更令我覺得自己非常重要。很幸運地你們在我面前總算聽教聽話,每日都帶齊書本、做好功課,我想你們心裹面一定在說:唔方唔好彩咯,有你做班主任,從沒試過這末嚴格的,日日未做好功課、無帶書、上堂被老師記名都要留堂,都變態的!但是你們有沒有想過如果我不是這麼變態,你們會否自動自覺地做好功課、帶齊書本、上課專心、努力讀書呢?在我的網頁:我的志願一欄內,同學如果看過都會知道,我不單止想做一個教師,我更想做一個「好」教師;其實怎樣才是一個「好」教師呢? 是不是上堂可以好自由好happy的、又沒有功課做、又不罰人鬧人的、是否就是一個「好」教師呢?你們每天回校又會學到什麼呢?
每年的學界排球比賽中,本校的排球隊都互有勝負,很多時候與同學分享賽果時我們都會用「幸運地獲勝」這一詞句,事緣是幾年前的一次比賽,我們能很容易就獲勝,賽後檢討時,各隊員都說其實她們打得很差,蠃了也不覺得特別興奮,本來都不想宣佈,不如謙遜的用「幸運地獲勝」這字眼啦!因此這就成為排球隊的精神;但我真的想與大家澄清一下:我們能夠獲勝完全並不是僥倖的,因為我們都相信「幸運是在我手裡」,我們是盡了最大的努力去練習,去拼搏得來的,希望各同學都擁有這種不屈不撓的精神。
最後特別在今日這個日子好想同大家分享一件事,當馬Sir邀請我講早會時,我就堅持可否今日講呢?因為很幸運地今日二月二十四日竟然是Day6;其實活到這一個年頭,對我來說最幸運的事就是發生在十五年前的今日,因為今日是我結婚十五周年;在愛情的路上雖然不算是一帆風順,但能在茫茫人海中給我遇上他,我真的覺得我是一個非常非常非常幸運的人。各位同學,請你望望你週遭的的同學,在眾多學校中,我們能在桂華山中學裏相知相識,是否都是一種福氣呢?我們是否都應好好珍惜呢!
最後,大家都站得累了;相信聽過我講早會的同學都知道我會怎樣結束我的早會的:各位同學如果想重溫今日早會的內容,歡迎瀏覽我的網頁;今日的早會完畢,多謝大家!
