姓名：　許嘉瑜

學生編號：06013996

閱讀是一種負擔，何而言之？
相信詢問香港任何一位大學生，當中沒有一個是不曾閱讀的。閱讀，對於大學生來說，是一種必要。這是什麼的必要呢？消閒的必要？求知的必要？尚友古人的必要？能與朋友有共同話題的必要？增進個人修養的必要？也許，是做功課的必要。

在《當閱讀是一種負擔》一文中，呂大樂先生以輕鬆幽默的手法道出近年香港大學生的閱讀態度。呂先生開章即謂此文章之作成，是由於編輯請求他寫一篇關於時下大學生讀課外書的短文，當時他一口就答應，以為那是一份「簡單任務」。但他經過十多個對大學生訪問之後，驚覺現今大學生的閱讀態度與他所認知的七、八十年代大學生的閱讀態度大相逕庭，大學生從享受閱讀，演變成視閱讀為一種負擔。
現今香港大學生是否真的如此不願意閱讀，不喜歡閱讀，視閱讀為一種負擔呢？呂先生完成十多個訪問之後，綜合多個意見，得出「現今香港大學生視閱讀為一種負擔」這個結果，表現出他在寫這篇文章前做足了準備功夫，並非妄下判斷，具有很大的說服力。以呂先生之言，對照現今香港大學生的閱讀態度，驟覺所言甚是。
或者身為現今大學生的同學們很難察覺視閱讀為一種負擔這種閱讀態度有何奇怪之處使得呂先生大跌眼鏡。當然，當局者迷，處身其中的現今大學生當然不明白這種態度有何奇怪之處，但呂先生屬於較早期的大學生，則能看到過往與現在大學生閱讀態度的差別。呂先生說起七、八十年代香港大學生充滿書卷氣的形象，與描述現今香港大學生說及即愁眉不展，兩者造成強烈對比，使人深深感受到其中的演變，不禁嗟歎何以現今大學生有如此令人惋惜的閱讀態度。
如呂先生在文中言，「現在的大學生將閱讀看成為一件很嚴重的事」。談及閱讀此嚴重的事，總令大學生敬而遠之。大概是由於呂先生深明如此，故此他以輕鬆幽默的手法談談這件「嚴重的事」，務求身為大學生的我們比較願意去閱讀。身為大學教授的呂先生縱然不完全了解大學生的閱讀態度，也略知一二，但他在文中稱自己在訪問之前以為閱讀是一種習慣、興趣，是消閒生活的一個部份，訪問之後發現自己大錯特錯，這種表達方式，不無強調閱讀確是一種習慣、興趣，是消閒生活的一個部份，而大學生將之視為負擔是一種不可取的態度的諷刺成份。未段「讀書是一種負擔，誰會為自己製造煩惱？」一句，一看就知道是反語，就像看不過去就說晦氣話，怎能叫抱有這種態度的人不慚愧？
文中提及現今香港大學生「少數會持輕鬆心情來對待閱讀」，且言「對於他們來說，讀書是一件要完成的工作」，但並沒有深入探討導致大學生有這種態度的原因，只道出現今香港大學生的這些看法和感受，到底他們為什麼會將閱讀視為一種負擔呢？看過這篇文章後，我有以下幾個聯想。
看到這個問題，腦海中第一件想到的事情就是學校的要求。自小學至大學，學校老師都不斷要求學生閱讀課外書，我這裡用「要求」這個詞語，而非「鼓勵」，是因為學生閱讀課外書後，是要做閱書報告的，又或者是交閱讀紀錄表。學校老師看見學生有交閱書報告，或是一張填滿了的閱讀紀錄表，大概滿心歡喜，但試問有多少學生真的認真看過那些書？大部份學生都只是為了應付這些要求而去看，有的粗略看過就算，有的只看了書背面的內容大要，然後東拉西扯的湊夠字數，有的索性不看，上網尋找關於該書的資料，拼湊成一篇閱讀報告，無論內容、感受、評論都十分豐富，老師看得賞心悅目，當然，全都是別人的功勞。閱讀變成了功課，功課從來都是學生的負擔，很自然的，閱讀成了學生的負擔。
第二件想到的事情就是家長的要求。或者你會問一個問題，家長看到子女看課外書，不是樂意至極嗎？這樣想就錯了，還得看子女看的是什麼課外書。漫畫？無益。雜誌？浪費金錢。愛情小說？有礙青少年身心發展。到頭來看的還是學校老師指定的讀物。或者你會認為這樣的想法很正確，但這都是由於不慎選讀課外書而造成的誤解。當然，有很多漫畫看來無益，但不能排除所有漫畫都是無益，就如近年大熱的《鋼之鍊金術師》，無論在畫功、構思、內容方面都非常豐富，而且蘊含哲理，值得人們深思。說到雜誌，市面上的確有很多大肆喧染色情、吹噓娛樂圈緋聞的雜誌，但仍不乏一些知識性、充滿品味的雜誌，只要選取得當，從雜誌中就能吸取很多世界各地的知識。至於愛情小說，不用多說，古往今來有幾多文學家詩人詞人的創作範圍不涉及愛情，遠至《詩經》，近至《一個人的聖經》，都有談及男女關係。家長愈是局限子女的閱讀選擇，可使他們感興趣的自然愈少，對閱讀不感興趣，對於非已願做的事，又怎能不視為負擔呢？
第三件想到的事情就是學生自己的要求。學生對閱讀也有自己的要求，小學至中學期間或者對閱讀的要求並沒有這麼嚴謹，隨便自己喜歡的就看，隨心所欲，不需顧慮太多。但作為一個大學生，看上去是個知識份子，層次也應該比較高，閱讀時不免考慮讀物是否配合身份，適合自己的程度。有時很想去看某本書，但是知道這本書只能當作純粹消遣，不能從裡面得到什麼知識，就不想花時間去看，損失一個看書的機會。又或者知道某本書是什麼什麼鉅著，得過什麼什麼文學獎，裡面準是有其獨特之處，即使了無興趣，也強迫自己去看，生硬啃下一整本書，最終導致消化不良。其實無論是什麼書，只要肯讀者願意思考，總能有得著。反之，讀者只為讀而讀，閱讀就成了呂先生所說「要完成的工作」，完成了又如何，根本無法消受，白讀一場。無意義的閱讀，浪費了作者的心機，也浪費了讀者的時間，但偏偏要繼續去讀，這種負擔真重呢﹗
呂大樂《當閱讀是一種負擔》這篇文章，資料齊備，證據十足，行文輕鬆幽默，又不失莊重正經，對於大學生閱讀態度有正確的了解。然而文中並無深入探究大學生視閱讀為負擔這種態度的原因，以致內容所描述的略嫌表面，大概由於字數所限，一篇短文之中不能盡言之故。
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