引言
        中國四大發明之一是火藥。中國之始製火藥初與煉丹術有關，唐孫思邈的丹經已記載有原始火藥的配方。天祐元年（９０４年)，楊行密部將鄭璠攻打豫章（今江西南昌）時，曾使用飛火，飛火就是用火藥製成的火炮之類，  這是中國首次將火器用於戰爭的記錄未開寶二年（９６９年），馮繼昇等改進火箭法，試驗成功及至宋遼金元的戰爭中，人們多方使用火器，如霹靂砲、*鐵火炮等大約宋人製造火藥火器的技術，通過戰爭而傳給契丹人(遼）女真人（金）和蒙古人（元），後隨蒙古之西征而輾轉傳給阿拉伯人乃至於歐洲。
火藥的得名
     所謂火藥，便是可以發火燃燒的藥類，藥是治療疾病濟世活人的，所以無論硫黃硝石木炭，都入本草。
火藥的發展
   　据宋史所載，僅在元豐六年（１０８３）下詔頒賜西北蘭會路一地的火藥火箭多達二十五萬隻之多。這種大量製造火藥火箭的事實對宋代中期火藥配方與火藥武器的發展與普及有著很大的幫助，惜因存世資料有限，無法做更進一步的證實。然而，火藥武器在南宋初期抗金戰役中卻發揮了十分強大的殺敵功能：如采石磯戰役中，宋朝大將虞允文利用火藥火毬（又名霹靂砲）擊敗金兵，以又南宋中期先後出現弓新式而效力更強大的火藥武器，如可發射火藥子窠的突火槍及以鐵為外板的鐵火炮等事實，似乎證明上述的推論應是合理的。爆竹出現甚早，遠在第一世紀時代已經有了它的大名。爆竹是始於東漢的源自庭燎周禮秋官司烜氏：凡邦之大事，共墳燭「庭燎」，庭燎便是攤平在地上燃燒的火，正是人類原始生活階段的燃火照明已驚野獸的殘餘遺留，無論叫燎或叫柴，所燃的東西，自然包括可以燃燒的種種材料在內，既不專限於麻子或麻也非王者所專用這樣材料與使用範圍擴大，便很容易出現爆竹了。竹子是易得易析又易燃的理想薪柴，古人取以入庭燎，是十分自然的事竹入火加熱，必驟然爆裂，因此我們可以肯定爆竹出於庭燎，而爆仗則是捲子內盛火藥的新式爆竹。但燒爆真竹的風氣仍未絕跡。直至南宋紹興至紹熙年間，仍有爆真竹的記載。可是火藥爆竹大行因此爆真竹便成為歷史了用火藥爆發的煙火，最早的記載始於南宋淳熙直至南宋晚年，煙火已經變成普遍而又時名。而唐代拋車之用，首開紀錄在貞觀十一年（６３７）侯軍集征高麗之役。高麗傳中又李勣攻白崖城建安城兩役，皆有拋車使用，由此  可知唐代拋車的使用如此之普遍。
火藥的配方
火藥最重要的配方為硫黃、硝石、木炭：硝石（硝酸鉀）為古代製溶解金屬溶液的主要原料之一。礦石中的硫黃為煉丹家最常用的藥物之一（因硫黃可改變其他礦石的形態外貌），如《周易參同契》書中曾記其對水銀（汞）的作用日：
5A    單梢砲
此砲為當時所用小型砲，用時凡一砲需用四十人向前拉，一人固定施放砲石此砲可放二斤重的石塊，拋至五十步遠，亦可施放火砲（霹靂砲）、蒺藜火毬等，惟距離不遠。後來陸續出現砲身愈來愈大，性能亦愈來愈佳的雙梢砲、五梢砲、七梢砲（用二百五十人，可同時放九十斤重的石塊），及攜帶較方便輕巧的虎蹲砲、車行砲（裝有車輪）、旋風五砲（同時可發射五個砲彈）、合砲等，上述砲車雖以發射石塊為主，但亦皆可發射蒺藜火毬、毒藥煙毬等火藥武器。
5B　火砲
為砲中之利器，為攻守紮營行軍皆需攜帶之兵器。行軍攻敵時宜配合使用輕巧靈活的單梢砲或虎蹲砲，而紮營駐防時則直安置此砲為主。
5C　火藥火油筒櫃
此器分別由內填火藥的火樓，內裝火油的油櫃以及吞動此櫃的拶絲杖三大部份為主體構成，為守城及火攻時極為重要的武器。
5D.  弓弩
弓弩是發射穿刺武器的必備器具。而上附火藥包的火箭、藥箭或火槍亦必須靠弓弩方能發揮其功能。同時由於無論陸上作戰或水上作戰，弓弩都便於使用，因此宋代對弓弩的製作與改良十分重視，据史書所記載宋代有特殊名稱而可考的種類至少有金線烏弭弓、神臂弓(弩)、破敵弓、神勁弓、八斗力黑漆弓、黃樺弓、截弭弓、獨轅弓、插弭弓、床子大弓、黑寸扎弩、跳鐙弩、制勝常遠弓(又名鳳凰弓)等將近二十多種。
5E  手銃
手銃是一種小型火銃，為單兵手持式金屬管形射擊火器，初創於元代，極盛於明代前期。它是我國第一代金屬管形射擊火器，為仿南宋突火槍之式樣和原理而製成的。依考古發現，元代銅手銃大多製於十三世紀未至十四世紀初，而現存製造於至元三年(西元1280年)製造的盞口銃及至正十一年的手銃，則是大型火銃與手銃代表性的製品。
5F.  鐵火炮
鐵火炮是金軍在十二世紀未所創製出的鐵殼花火球，於宋未元初，宋、蒙雙方都改進和發展了鐵火炮。西元1221年時，金軍使用鐵火炮成功地打敗蒙軍，保衛了開封。
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