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                                                                                                Ølsted, den 5. januar 2009
Vedr.: Information til kommunerne.

I 1995 foretog Sundhedsstyrelsen en rundspørge til bl.a. kommunerne vedrørende, hvor mange henvendelser landets myndigheder havde fået fra mennesker, der følte sig generet af infralyd eller lavfrekvent støj.

Sundhedsstyrelsen beklagede, at oplysningerne desværre måtte betragtes som IKKE VELBELYSTE, idet nogle kommuner ikke vidste, hvad ordene ”infralyd” og lavfrekvent lyd” stod for.

I de 13 år, der nu er gået, har bl.a. Aalborg Universitet og Danmarks Tekniske Universitet forsket i de dybe lyde – og er fremkommet med nye dokumenterede yderst interessante resultater vedrørende de sundhedsskadelige frekvenser.
Vi ønsker i vor forening at vide, om kommunerne er blevet informeret om disse resultater – og i så fald af hvem ?

Når folk henvender sig til kommunen og klager over en dyb buldrende/brummende støj i deres bolig, afviser man i nogle kommuner klagerne ved at tage en ukorrekt og komplet uprofessionel lydmåling. (Se vedlagte brev fra professor i akustik Henrik Møller ved Aalborg Universitet, som har gennemset en lydmåling taget i København – og bl.a. oplyser, at det er ganske utænkeligt, at der kan være målt en så lav værdi.)

Vi ønsker i vor forening at vide, hvem der er ansvarlig ved salg af en bolig, hvor en forkert lydmåling taget af kommunen ”frikender” den for støj.

Hvis den nye ejer af en sådan bolig får taget en korrekt lydmåling, der viser, at støjen ligger over den tilladte grænse, hvem skal så betale en evt. erstatning ?

Med venlig hilsen

Solveig Odderskov.

Vedlagt: Brev af 4. oktober 2006 fra professor Henrik Møller.
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