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Bond Cirio – Indennizzi
Protocollo sottoscritto tra Unicredito Italiano S.p.A. ed il Movimento Difesa del Cittadino con altre associazioni.

Attivazione dello Sportello Informativo e di Assistenza presso la Sede del M.D.C. Area Vesuviana.
     Il giorno 19 dicembre 2003 in Roma è stato firmato l’accordo, tra Unicredito Italiano S.p.A. ed il MDC unitamente ad altre associazioni di consumatori, con il quale si fissano le regole della procedura mediante la quale gli utenti, che hanno acquistato Bond Cirio  attraverso il Gruppo bancario Unicredito Italiano, potranno richiedere alla Commissione terza appositamente costituita, la quantificazione  di un indennizzo che potrà arrivare anche sino al 100% della somma investita, questo nei casi più gravi di mancata informazione sulla rischiosità dell’investimento.
   All’utente che attiva la procedura non è preclusa, nel caso in cui l’indennizzo stabilito dalla Commissione non fosse ritenuto congruo, la facoltà successiva di avviare ogni altra forma di tutela dei propri diritti  e delle proprie ragioni in forza delle disposizioni delle vigenti leggi. Entro la fine di febbraio 2004 è stato già previsto l’incontro tra Unicredito Italiano S.p.A. ed Associazioni aderenti per un confronto sul funzionamento della procedura.

    L’accordo raggiunto  è da considerarsi un evento importante nel panorama bancario italiano in quanto dovrebbe spingere altri gruppi bancari ad intraprendere iniziative analoghe nello stesso settore, e potrebbe aprire degli spiragli anche per la risoluzione transattiva di altre spinose questioni pendenti quali quella dei Bond Argentini e del recente scandalo Parmalat.
    I moduli di adesione dovranno pervenire debitamente compilati alla Commissione entro il 31\03\2004.

  Le informazioni in merito all’iniziativa potranno essere richieste negli orari di apertura della sede di San Giorgio a Cremano oltre che ai seguenti recapiti:  - fax 06233229008; - E mail mdcnapoli@libero.it; - tel. 0815742541.

03\01\2004 – Comunicato a cura dell’Avv. Eugenio Diffidenti
   La sede di San Giorgio a Cremano è aperta al pubblico per ogni ulteriore informazione: - dal lunedì al venerdì dalle ore 10,00 alle ore 12,00; - il martedì, mercoledì e giovedì dalle ore 17,30 alle ore 19,30;  - il sabato, su appuntamento, dalle ore 10,00 alle ore 12,00. 



Napoli – Area Vesuviana e Penisola Sorrentina


Associazione Nazionale per la difesa dei diritti del Cittadino, del Consumatore e dell’Utente


Area Vesuviana:


* sede di San Giorgio a Cremano via Buongiovanni n° 59


Tel. 0815742541 – Fax 08165031146


** sportello di  Portici  via Libertà n° 118, (su appuntamento c\o  Avv. E. Diffidenti)


 Tel. 0815742541 - Fax 06233229008


Penisola Sorrentina:


sede di Piano di Sorrento alla via G. Maresca n° 112Tel. 0818083892
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