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Una Lágrima Negra en la Historia: 24 de Abril de 1915
  Antes de hablar específicamente del Genocidio Armenio, voy a resumir su historia en pocas palabras, afirmando que la misma se remonta al tercer milenio antes de Cristo. En ese entonces existía una relación cultural, política y económica entre Armenia y los imperios circundantes.

  Podemos hablar de que existía un primer momento entre el siglo IX y VI ante de Cristo,  donde se estableció una formación “ Étnica “ del pueblo Armenio llamado Reino de Ararat . Luego de la caída de dicho  Reino, se produce  el surgimiento de Armenia como formación política bajo la dominación Persa por Alejandro Magno que dió lugar a Armenia como Imperio o como Reino independiente.

  Todos esto acontecimientos, se fueron sucediendo antes de la aparición del cristianismo, precisamente en el año 301 D.C. Armenia fue el primer Estado en aceptar el cristianismo como religión oficial. Estos marca un hito trascendental, teniendo los Armenios, como fin, desligarse de los soberanos de Persia dando lugar a conflagraciones por la independencia religiosa. Por eso en el año 451 D.C. se establece la primer guerra de fe, teniendo como objetivo la defensa del cristianismo.

  Armenia fue vencida por el Imperio Persa,  perdió sus territorios, pero conservó su religión.

  En 1827 Rusia y Armenia derrotaron al ejército Otomano, obligando al mismo a considerar al pueblo Armenio en igualdad de condiciones.

  Entre 1894 y 1896 el Sultán Abdul Hamid ordena una serie de matanzas hacia los Armenios revolucionarios, debido que Turquía pretendía deshacerse de  las minorías existentes dentro de su territorio, pregonando su ideología Panturquista, cuyas bases significan Turquía para Turcos.

  En1909 el gobierno Turco emprendió cabalísticamente un experimento de masacre masivo que con un número de 30000 Armenios asesinados dio la pauta de que se podía  llevar a cabo sin mayores inconvenientes. 

  En el contexto de la primera guerra mundial comenzó a realimentarse la idea de exterminio Armenio porque Turquía pretendía reconstruir el Imperio Otomano, debido que consideraba a la raza Armenia como un elemento antisocial de valor negativo y solo se la podía contrarrestar eliminando primero a su ejército y luego su población.

  Por eso, un 24 de Abril de 1915, un grupo organizado, llamado jóvenes Turcos, encabezado por Kemal Ataturk ( fundador de a República Turca), dio lugar al proceso de destrucción en forma lenta y paulatina arrestando a intelectuales, comerciantes, profesionales y dirigentes con el fin de  deportación total de los Armenios, sin excepción de sexo ni edad.

  En el transcurso de ese espeluznante camino, fueron sucediendo todo tipo de vejámenes como la aniquilación de personas ante los ojos de sus familiares, al igual que la violación de mujeres sin considerar su estado. La tortura debía ser pública por vía de mutilaciones en vida, algunos fueron ahorcados otros enterrados vivos o seccionándoles los órganos sexuales; las decapitaciones debían ser masivas y las víctimas debían formar filas esperando su turno.

  Sin lugar a dudas las autoridades centrales Turcas, ordenaron, en varios lugares, matanzas a gran escala. Pero eso si, el ocultamiento debía ser ante los extranjeros.

  Fuera de todo escepticismo, podemos afirmar con toda certeza que de los dos millones de habitantes Armenios, un millón ochocientos mil fueron asesinados y deportados.

  Lo mencionado anteriormente se considera como Genocidio. Este término, surge durante la segunda guerra mundial, que significa del Griego Geno (raza) y del sufijo Latino cidio (matar),  constituye la aniquilación coordinada y planeada de un grupo nacional religiosa o racial por una variedad de acciones llevadas a cabo y apuntando a los fundamentos esenciales  que hacen a la supervivencia del grupo como grupo.

  “ La ONU ( organización de las Naciones Unidas), considera al genocidio como un crimen bajo la ley internacional que el mundo civilizado por lo tanto condena.; los culpables y sus cómplices, individuos privados , hombres del estado, que han cometido crímenes en terreno político, religioso, racial o cualquier otro, son merecedores de castigo.

  · El Genocidio no existe entre Estados poderosos, siempre tiene como víctima a un pueblo pequeño.

  · Se establece un gran poder económico por parte de los estados totalitarios, conjuntamente con una gran desproporción del poder Bélico.

  Estos grandes Estados consiguen, a través de diversos medios, fuerzas capaces de desatar la violencia, el odio y la furia homicida, entonces establecen grandes fuentes de legitimación que justifican la matanza de los potenciales enemigos.

  Aquí se hace presente un factor que no hay que obviar que es el nacionalismo exacerbado, un fanatismo en una sociedad que no admite bajo ningún punto de vista, las disidencias, por lo tanto, las vejaciones, persecuciones, la segregación son precondiciones que van minando las resistencias y la autoestima del grupo sindicado como víctima, en quienes se instala un sentimiento de resignada impotencia y fatalismo.

  Un aspecto que no se puede excluir de la historia armenia es su anhelada lucha por la independencia.

  El marco de la Revolución Rusa en 1917 trajo aparejado un gran desorden político en el Imperio Turco, lo cual fue aprovechado por los Armenios para declarar su independencia un 28 de Mayo de 1918. Dos años mas tarde Armenia comenzó a sentar las bases para un Estado Nacional lo que provocó un conflicto entre Turquía y Armenia, siendo esta última derrotada.

  Tras grandes pérdidas territoriales, la comunidad Armenia fue sovietizada. Un gran deseo de independencia comenzó a  asomarse hacia el año 1980 por el reclamo de sus territorios.

  En 1989 Gorvachov ( primer secretario del partido comunista de la Unión Soviética), que a través de sus política de reconstrucción del sistema económico y la libre expresión social devolvió territorios que le pertenecían al pueblo de Armenia.

  Como consecuencia de todo lo acontecido, el 21 de Setiembre de 1991 se declara a Armenia Estado soberano e independiente, incorporándose, además a las Naciones Unidas.

  El motivo fundamental que me llevo a realizar este significativo trabajo, fue el sentimiento absoluto de repudio ante esta irracionalidad humana, que aún hoy sigue persistiendo en otros tantos territorios.

  La crudeza de esa realidad plasmada en estas palabras, pretende provocar un reconocimiento de estos hechos por parte del mundo entero.
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