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 GİRİŞ   :

Adli dilbilim, genel  anlamda, dil ve hukukun birbirleriyle etkileşimidir.(http://web.bham.ac.uk/FL_intro.html) Dilbilimsel yöntemlerin kullanılarak, suça dair ses kaydındaki  konuşmacının  tespiti adli dilbilimin temel görevidir.

Teknolojik ve bilimsel gelişmeler suçların takibi ve suçluların yakalanmasında yeni kapılar açmaktadır. Bilimsel bulgu ve tekniklerle suçların önlenmesi, takibi, suç faillerinin saptanıp yakalanması ve cezalandırılması kolaylaşmaktadır.

Parmak izi tespitinde olduğu gibi adli dilbilimde de kişinin konuşmaya ait özelliklerinin karşılaştırılıp sorgulanması yapılır.

ADLİ SESBİLİM  :

Adli sesbilim, evrendeki seslerin ya da insan konuşmasının suça ait bir eylemde kullanılması neticesinde, bu verilerin kolluk kuvvetleri ya da mağdurun bizzat kendisinin kaydederek yargı ya da soruşturma süreçlerine yansıtılmasıyla birlikte elde edilen bulgu üzerinde adli dilbilim laboratuarlarında  genellikle sinyal analizi, konuşmacı  tanıma, kayıt iyileştirme ve kayıt güvenilirliği incelemelerinin gerçekleştirilmesiyle birliktelik kazanan işlemler bütünüdür.

SES  NEDİR  ?  :

Ses bir enerjidir. Titreşen bir kaynağın  ortam moleküllerini titreştirmesi sonucunda ortaya çıkar. Moleküller bir sıkışma ve bir gevşeme  şeklinde ortaya çıkar.

Ses maddesel ortam içerisinde  boyuna yayılan esnek dalgalar ve cisimlerin dalgaları uyaran titreşimleridir.
 Ses kırılır, emilir ve yansır.

Ses fizyolojisi ile ilgili bazı önemli kavramları şöyle açıklayabiliriz
 

Ton  :  Basit periyodik  sinüsal bir titreşimdir.

Tını  :  Periyodik titreşimlerin bir araya gelmesiyle oluşmaktadır.

Gürültü : Periyodik olmayan titreşimlerdir. Başka bir deyişle  armonik ve armonik olmayan kısmi tonlardan oluşur.

Beyaz Gürültü : İşitilme sırırı içindeki  tüm frekansların sınırıdır.

Frekans :Her bir zaman diliminde ses tellerinin titreşim sayısıdır. Cycle Per second  (CPS) veya Hertz (Hz)  ile gösterilir.

Formant : Ses tellerinin titreşimi ile oluşan tını veya primer larenks tonu rezonatör bölgelere ulaşır. Buna formant denir.

Sesi, çıkış şekillerine  göre  ötümlü ve  ötümsüz  sesler olmak üzere ikiye ayırarak  konu ilgili şu bilgileri verebiliriz.

Konuşma  sırasında üretilen seslerin niteliğine göre ses telleri açık olabilir veya açılıp kapanabilir. Bu tür açılıp kapanmalar sonucu üretilen sese ötümlü sesler denir. Tüm ünlüler ve bazı sessiz harfler  (j,l,n,m v.b.) harfler ötümsüzdür. Bu ötümlü seslerin kaynağı ses tellerinin titreşmesidir diyebiliriz. Öte yandan, “f,s,ğ,h,p,t,ç,k” sesleri ötümsüz seslerdir. Bu sesler çıkarken ses telleri titremez. Bunun yerine ses yolu üzerinde bir bölge daraltılarak arkasından hava üflenir ve bu bölgenin önünde bir türbülon oluşturulmaz.

KONUŞMACI  TANIMA  :

Ses ve  konuşmacı tanıma işlemi, bütün işlevsel ve görsel duyuların  kullanıldığı çok yönlü bir işlemdir. (Tosi,1979:57,58). Kulak ve beyinin işbirliğine dayanan çok karmaşık ancak bir o kadar da mükemmel bir sistemdir. İnsan hafızası çürüme sürecine mahkum olduğundan  zamanla  seslerin unutulmaması için bizler onları kaydederiz (Hollien H.) Burada bilgisayar ön plana çıkıyor gibi görünse de  insan beyni  ve yorumlama kabiliyeti bilgisayara göre çok daha güçlüdür. Bilgisayar bizim bilgi bankamız, depomuzdur. Beyin görsel ve işitsel karşılaştırma analizini aynı anda yapabilir. Bu olayın temel dayandığı varsayım; seslerin, kendi başına sahip olduğu  karakteristikler ve özellikler yardımıyla çeşitli analiz teknikleri ve yöntemleri uygulanarak diğerlerinden ayırt edilmesidir. (Cain,1996;16)


Seslerin çıkış noktalarına göre sıralanması ;

1. Labial bölge (dudaklar) : b,m,p

2. Labiodental bölge (dudak + Diş) : f,v

3. Alveolar bölge  (Dilucu + Dişardı) : d,t,l

4. Alveolar strident bölge (Dilucu + Dişeti) : n,r,s,z,

5. Palantal  strident bölge  (Dil + Ön damak) : c,ç,ş,j

6. Velar bölge (Dil + Alt damak) : k,g

7. Glottal bölge (Gırtlak) : h

Şeklindedir.

Burada sayılan  bölgelerde şekillenen sesler kişilerin sosyal çevreleri,  yaşadıkları coğrafya, aldıkları eğitim ve sahip oldukları kültürle orantılı olarak farklılıklar ortaya çıkacaktır.

Bu etkenler çıkarılan fonemlerde karakteristik değişikliklere yol açar. Türkiye’nin doğusunda büyüyen bir kişiyle batısında büyüyen biri arasındaki konuşma farklılıkları buna en güzel örnektir. Ancak her zaman zanlı ve ilgili kayıt incelemesinde böyle açık farklar bulunmaz. Bu durumda, zanlı ile delil banttaki bazı özellikler karşılaştırılır. Daha açık olarak ; seslerin işitsel ve dilsel olarak yapılan inceleme ve değerlendirme işlemlerinde seslerin söyleyiş özellikleri içinde yer alan konuşma stili, lehçe, kavşak, kullandığı jargon, durak, kekeleme, konuşma hataları, konuşma sırasında duraksamalar gibi dilsel özellikler incelenir.(Kent,1992:38,39). Seslerin görsel olarak yapılan karşılaştırılmasında ise genel formant şekli ve pozisyonu, perde periyot düzeni, enerji dağılımı, sızmalı, patlamalı sesler, formant aralıkları gibi özellikler incelemeye tabi tutulur. (Kent,1992:76,77)

SES TANIMA VE AKUSTİK ANALİZ İŞLEMLERİNİN EN ÇOK KULLANILDIĞI KRİMİNAL OLAYLAR :

Bir şekilde kaydedilmiş bant örnekleri, uzmanlara failin bulunmasında  büyük katkılar sağlayabilir. Olayla ilgili tek ipucu bazen bir bant kaydı olabilir ki, bu durumda adli sesbilime muhtaçlık artar.

Konuşmacı tanıma teknikleri aşağıda sıralanan kriminal olgularda daha fazla kullanım alanı bulmuştur. (Bayram,1999:50)

1. Cinayet

2. Hırsızlık

3. Zorla ya da tehtidle kaçırma 

4. Tecavüz ya da cinsel suçlar

5. Güvenlik kuvvetlerine yapılan asılsız ihbarlar

6. Bazı şahıslar adına yapılan taklit konuşmalar

7. Uyuşturucu, kumar, rüşvet, kaçakçılık v.b. organize suç olayları

8. Şantaj

9. Terörist eylemler

10. Bombalı eylemler

11. Tehtid telefonları

12. Suikast girişimleri

13. İntihar










BANT KAYIT ÇEŞİTLERİ
  :

Günümüzde kullanılan bant kayıt şekilleri aşağıda belirtilmiştir. Bu kayıtların bir kısmına değinilecektir.

Normal kayıt sistemleri  :

1. Teybe dışarıdan kayıt yapılması

2. Teybe mikrofon sistemiyle kayıt yapılması

3. Teypten teybe kayıt yapılması

4. Televizyondan teybe kayıt yapılması

5. Televizyondan videoya kayıt (Ses ve görüntü olarak)

6. Videodan teybe ses kaydı

7. Telefon konuşmalarının kaydı

8. Stüdyo kayıtları.

Bu teknikler aslında adli ses bilimciye çoğu zaman zorluk çıkartır. Çünkü bir makina insan beyni kadar aktif çözümleyici olamayıp kulak kadar iyi ses toplama özelliği olmadığından telefon kayıtları, video, televizyon gibi kayıtlarda yüksek kaliteli mikrofon ve kayıt cihazı kullanmaya çalışırlar. Telefon kayıtlarında 3.4 kHz’den  üst harmoniklerin duyulmadığı ispatı zorlaştıran bir durumdur. Konuşmanın seyri içerisinde ötümsüz ses kullanımı veya kısık sesle konuşma failin tespitini imkansız hale getirebilmektedir.

Teybe dışarıdan kayıt yapılması ya da mikrofon kullanılması gibi yöntemlerde, arkadaki gürültü olay mahallini tahmin olanağını sunar ve olası bir montaj girişiminde art gürültüde meydana gelen farklılıklar da montaja dair bize güçlü ipuçları sunar. Bu yöntemlerin içinde sanırım en zor tespit edilen stüdyo kayıtlarıdır. Suça dair bir  konuşma stüdyo ortamında yapılıyorsa bu adli sesbilimciye fazladan bir yük getirir. Çünkü tespiti oldukça zordur. Stüdyo ortamında gürültü farklılıkları, montajlar düzenlenip, suça dair konuşmalar makaslanır, ilgili kayıt tuşlarının sesleri çok rahatlıkla silinebilir.

SPEKTROGRAMLAR VE GÖRSEL TEKNİKLER :

Konuşma sırasında sesin en detaylı incelenmesi akustik analiz ile yapılmaktadır. Sesin fotoğrafı olarak da adlandırılan ses spektrografisi, akustik dalgaları en temel komponentlerine ayrıştırır. (Koca, 1996;52). Sesin zaman ve frekans boyutlarındaki tayfsal görünümüne spektrogram denir. Spektrogramlar, zamana karşı frekanslar arasında enerji  dağılımını gösteren grafik çizgilerdir. Bu cihaz, araştırma çalışmalarında yalnızca ünlü seslerin karakteristikleri, fiziksel konuşma anomalileri v.b. alanlarda kullanılan ve  bu alanda kabul edilmiş bir cihazdır. (Koenig, 1986: 2088)

Spektrogramlar, günümüzde kullanılmaya devam etmektedir. Bu cihazların en önemli özelliği belki de karşılaştırma verisi hazırlayabilmesidir. Ekran yatay olarak ikiye bölünmüş şekildeyken bilinen ve şüphelenilen ses izleri altlı üstlü gelecek şekilde görsel karşılaştırmaya tabi tutulabilir. Ancak bu karşılaştırma esnasında aynı sözceye ait zamanlar eşitlenmelidir, aksi takdirde uzman yanılabilir. Ayrıca izlerde kısmi düzeltmeler yapılabilme imkanı verir. Görsel bir teknik olan bu yöntemde, hazırlanan iki spektrogram arasındaki benzerlikler ve farklar  karşılaştırılır. Sesin; zaman, frekans ve genlik karakteristiklerinin  incelenmeleri yapılır. Karakteristik özellikler ünsüz, ünlü ve yarı ünlülerdeki bağımsız hareketlerde  ya da birbirlerini etkilediği durumlardaki genel formant  şekli ve pozisyonu, perde periyot düzeni, bant genişliği, ortalama frekans, formant enerji dağılımları, nasal titreşimler, duraklar, duraklamalar, patlamalılar, sızmalılar ve diğer biçimsel ve patolojik özelliklerdir.

Suya atılan taşın oluşturduğu dalgalar gibi sesin de dalgaları (formant) vardır. İki kayıt arasında konuşmacının aynı sözcesine ait formant değerleri karşılaştırılır. Bazı artikülasyon  bozuklukları da, formantlarla ilgili görsel ipuçları taşır. Örneğin çene disklerinden kaynaklanan bir sorun, çene açısının azalmasına ve birinci formant değerlerinin düşmesine neden olabilmektedir.

Bir ünlünün ikinci formantı, dilin öne ya da arkaya yığılmasına göre çeşitlemeler gösterir. Dil ne kadar çok öne doğru  yığılırsa, ona uygun, ikinci formant o  kadar yüksek olur. Ünlülerin  tanınması ya da birbirlerinden ayırt edilmesine birinci ve ikinci formantlar yardımcıdır. Üçüncü, dördüncü v.b. formantlar kişinin ses tınısının  özelliğini yansıtır. (Selen, 1979:48)

Konuşmacıları ayırt etmek amacıyla perde periyodu ve ortalama  frekans yararlı ve önemli bir özelliği oluştururlar. Perde periyodu spektrogram üzerinde sık  dikey çizgiler biçiminde görülür. Bu bilgi, bırakılan boşluklar ve şekillendirme sayesinde oluşup konuşan kişinin tanınması için kullanılan parametrelerdendir. (Bayram, 1999:75-76). İlk kaydın psikolojik ve akustik koşullar, karşılaştırma ses kaydı alırken de sağlanırsa, aynı konuşmacı için perde periyodu düzeni ve değeri fazla değişmez.

Ses örnekleri arasındaki karşılaştırma işlemi, birbirine yakın olarak seslendirilmiş sözcüklerdeki  benzer konuşma sesleri arasında yapılır. Farklı sözcüklerde benzer olarak seslendirilmiş sözcükleri karşılaştırmaktan kaçınılmalıdır. (Bayram,1999:74)

Konuşmacıların seslerinin gürlüğü ünsüzler için dikey işaret izler ve belirtileri şeklinde, ünlüler içinde yatay şekil ve formlarda gösterilir. Görünür durumdaki şekiller, konuşmacıların ürettiği sözcük ve tümcelerin söyleyiş özelliklerini gösterir. Spektrogramlar, konuşulan seslerin daimi kaydı gibi çalışarak bilinen ve bilinmeyen konuşmacılara ait benzer  sözcüklerin görsel olarak karşılaştırılmasında yardımcı olurlar.

SES TANIMA  :

Ses tanımada amaç kişiler arası farklılıkların ispatıdır. Ses tanıma olayının temel olarak dayandığı varsayımın her sesin kendi başına sahip özel karakteristikler yardımıyla voice-print (ses izi) konuşmaların incelenmesidir. Genel olarak iki amaç vardır. Birinci amaç, vokal boşluklarda yer alan ses tanımlarının özelliklerinin ortaya çıkarılmasıdır. Vokal boşluklar, ses telleri tarafından oluşturulan  birer rezonatördürler ve bazı armonik sesleri kuvvetlendiren nefes borusuna benzerler. Bunların aynı zamanda genel biçimi veya ses izinin şeritlerini oluştururlar. Şu da ihtimal dahilinde ki, iki kişinin vokal boşlukları aynı büyüklükte, aynı şekilde ve çift olarak bulunabilir. Böyle bir durumda dahi bunların birbirlerinden  çok farklı oldukları anlaşılır.

İkinci amaç ise; öncelikle konuşma işlemi esnasında ortaya çıkan solunum v konuşma kuvveti gibi özelliklerin ortaya çıkarılarak ses tanımlarının (özelliklerinin) ortaya çıkarılmasıdır. İki kişinin ses tellerinin boyutlarının ve özdeş telaffuz kullanım formlarından oluşan şekillerin ortaya çıkması ihtimali uzak görülür.

Bu, işin sesbilim boyutu. Adli boyutunda ise yukarıda bahsedilen olasılıklardan çok, bir kasıt manası aranır. Yani benzerlikler yerine sesini değiştirmeye çalışması ön plana çıkar. Suça dair kasetteki örnekle, şüpheli sorgusundaki sesin karşılaştırılması için sorgu boyunca zanlıdan ses örnekleri alınmalıdır. Ses kaydının alındığını fark eden fail konuşma organında ani basınç değişimleri meydana getirir ya da telaffuzunda bozukluklar, tonlama hataları, daha hızlı veya daha yavaş konuşmaya çalışma gibi girişimlerde bulunur. Konuşma esnasında oluşan sinüsal eğriler, insanın fiziksel hareketlerine benzetilebilir. Bir grup içinde topallayarak yürüyen bir insan nasıl fark ediliyorsa, konuşmasında sağlıkla ilgili sorunları olsun veya kasti yapılan ses değiştirme çabaları da bu şekilde fark edilebilir. Bu konuda yapılan ticari uygulamalarda deney özelliği olduğu için denekler teşhis edilmeyi isterler ancak bir suça karışmış zanlı için bu davranış düşünülemez. Her yaptığı hareketle kolluk kuvvetlerin yanıltmaya çalışır, doğal, net ve temiz konuşmaya niyeti olmaz.

Seste taklit de fark edilir. Araştırma  çalışmaları şunu ortaya çıkarmıştır ki, kişi ne kadar iyi mimik (taklit) yaparsa yapsın yine de diğer konuşmacının sesinin aynısını elde edememektedir. 
 Tek yumurta ikizleri bile ne kadar uğraşırlarsa uğraşsınlar birbirlerinin seslerini taklit edemezler. 

PSİKOLENGÜİSTİK ÇALIŞMALAR  :

Psiko-linguistikle ilgili Avrupa’da yapılan çalışmalarla zanlı yalan makinasına bağlandı,aynı zamanda sesbilimciler zanlının karşısına geçip onu izlemeye başladılar. Zanlının konuşmasında kuşku duydukları belirli kısımları incelediklerinde aslında psikolinguistiğin temelini atmış bulunuyorlardı. Kuşku duyulan yerlerde zanlının kalp atışları hızlanmış yani  kan basıncı yükselmiş bu da grafiklere yansımıştır. Kişinin dışarıdan kan basıncının artıp azalmasını anlayamayacaklarını bilen sesbilimciler olayın dil boyutuna indiler. Kuşku duyulan yerlerde zanlının kalp atışı hızlanmış yani kan basıncında bir artış gözlenmiş buda grafiklere yansımıştır. Kan basıncı artış ve azalışı dışarıdan anlaşılamayacağına göre dilbilimciler olayın dil boyutuna indiler. Özellikle yalanı çözmede birçok bulgu elde ettiler. Yalan ile ilgili görüşlerim aşağıdadır.

· Konuşma esnasında cümlenin sonunu getiremeyip bir yutkunma molası almak

· Çok açık sorulan bir soruya  /ha:/ veya /efendim?/ gibi ünlemlerle karşılık verip zaman kazanma isteği

· Seste bozulmalar

· Panikleme

· Verilen ani tepkiler ( özellikle kızgınlık)

· Kelimeleri artarda getirmekte zorlanma

Bunlar kişinin sorgu esnasında kurtulmak için kullandığı en yaygın durumlardandır. Kişi yalanın içine girdiği andan itibaren bu psikolojinin içinden kurtulamaz. Ayrıca kişi metne bağımlı olarak konuşmadığı için yalan söylerken bu şartların doğması olasılığı artıyor. Metne bağlı bir konuşma esnasında yalanı tespit daha zordur, bir monotonluk vardır.

Normal olarak karşılaştırması yapılacak ses örnekleri konuşmacının konuşma oranı, şive, telaffuz ve buna benzer özelliklerini kapsayan aynı tavır, tarz, psikolojik durum içerisinde bulunulmalıdır.

· Psikolojik baskı

· Stres

· Sorgu esnasında soruların sıklığı

· Sorgu odasına giren kişi sayısı

Bunlar da kişinin istemsiz olarak, bir kasıt yaratmaksızın sesinin değiştiği durumlardandır.

SONUÇ  :
Adli dilbilim Türkiye’de yeni yeni gelişen bir bilim dalıdır. Adli dilbilim kolluk kuvvetlerine faili meçhul olayların aydınlatılmasında yeni bir yol açmaktadır. Bu konuda adli polisin disiplinli, titiz ve tarafsız çalışması göz ardı edilemez.

Adli  dilbilim gerek önleyici polislik gerekse adli polislik açısından önemli verileri barındıran bir alandır ve kolluk için vazgeçilmez yöntemlere sahiptir. Adli olgular için geliştirilen yöntemler işlenmemiş suçlara karşı alınacak tedbirlerin de belirlenmesinde faydalı olacaktır.

e-mail :  hanifisever@lycos.com
Pol.Akd. Adli Bilimler Topluluğu : akademiadlibilimler@yahoo.com
*  Polis Akademisi Güvenlik Bilimleri Fakültesi  2. Sınıf  öğrencisi. 


** Polis akademisi Fyo Şb.Müd. Hacettepe Üni. İngiliz Dilbilimi 2.Sınıf Öğrencisi 
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