ONU:

 A ONU nasceu na cidade de São Francisco na Califórnia, de Abril a junho de 1945.

OS PRINCIPAIS CONSAGRADOS:

Os aliados com excepção da Polónia que aprovaram a carta das Nações Unidas, um documento que afirma a necessidide de evitar as guerras e de criar as condições necessárias ao exército de paz,  proclamaram ainda a defesa dos direitos do homem e do progresso económico e social dos povos.  

A ONU : FUNÇÕES E SEDE

Dumbarton Oaks (1944)- onde os EUA, Inglaterra e China acordaram os princípios , objectivos, e orgãos da organização.

Lalta ( fevereiro de 1945 )- em que Roosevelt, Churchill e Estaline fiaxm os pormenores das estruturas das Nações Unidas e convocaram uma conferência para fundar a ONU.

Com base nestas propostas , delegados de 50 nações reunem-se em São Francisco onde redigem e assinam a “ a carta da Nações Unidas “ ( 26 de Junho de 1945 ).Assim nasce a ONU-Organização das Nações Unidas cuja sede  é fixada em Nova Yorke, e que começa a funcionar no ano seguinte.

A ONU nasce assim da solidariedade e da vitória dos aliados de guerra. Ao longo dos anos foram aderindo a esta organização, nações dos cinco continentes. Actualmente 159 países fazem parte das Nações Unidas.

OS PRINCIPAIS ORGÃOS :

As Nações Unidas tem 6 principais orgãos que são :

· A Assembleia Geral – formada por todos os Estados-Membros, tendo cada um direito a voto;

· O Secretariádo- dirigido pelo Secretário-Geral a quem cabe dar execução às deliberações dos vários organismos da ONU e que exerce missões de arbitragem junto dos Estados em conflitos ;

·  O Conselho de Segurança- constituido por 15 membros dos quais 5 são permanentes e com direito de veto; China, Estados Unidos, França, Grã-Bretanha e União Soviética ( Rússia )-fazem parte dos cincos permanentes e os restantes 10 são eleitos por 2 anos ;

· Conselho Económico e Social- encarregado das questões de cooperação económica e social, é apoiado por agências especializadas ;

· Conselho de Tutela- que controla os territórios ainda sem governo próprio;

· Tribunal Internacional de Justiça- o principal órgão jurídico das Nações Unidas. 

OBJECTIVOS DA ONU

Assim os objectivos fundamentais da ONU são a consolidação da paz e da segurança no mundo, o de sarmamento, desenvolvimento económico e a promoção dos direitos do Homem. Apesar das críticas que se lhe dizem-FRACASSOS na contenção de conflitos internacionais, a ONU tem desenvolvido obra cosiderável em vários domínios à escala do globo : 

1. No Campo Económico, Social, Humanitário e Cultural-contribuiu para a eliminação de várias doenças ( Variola ), empenha-se na luta contra a fome, no auxílio às crianças desfavorecidas, na conversão do património histórico da Humanidade ;

2. No Campo Político- formulou a “Declaração Universal dos Direitos  do Homem “, contribuiu para a descolonização e triunfo da independência de inúmeros países Asiáticos e Africanos, continua a desenvolver esforços no sentido da resolução pacifica de conflitos regionais.

Ainda que a acção da ONU tenha sofrida alguns fracassos, é irrecusável o seu contribuito na procura de soluções para os problemas que abalam o mundo.

1- AS CONSEQUÊNCIAS DA II GUERRA MUNDIAL

A II guerra mundial deixara atrás de si um grande lastro de destuição e de morte  e que naquele momento era importante para realizar grandes planos de desenvolvimento económico que tendiam a repôr o tecido económico e social destruidos pelo conflito. Entre essas medidas destacou-se o “Plano Marshall”  concebido pelos E.U.A para apoiar a recuperação económica dos países capitalistas europeus devastados pela guerra e assim, evitar os movimentos operários que pretendiam estabelecer medidas de carácter socialista. Por sua vez, este plano permitiu um rápido desenvolvimento da Europa Ocidental devastada ao mesmo tempo que evitou mais uma crise de superprodução dos E.U.A que tinham no velho mundo um amplo mercado para colocação de dos seus produtos e capitais. A guerra acabou com uma divisão da europa em dois mundos completamente diferentes. A URSS dominou grandes territórios que haviam pertencido aos alemãese levou países como a Bulgária, Roménia, Hungria e outros a mudarem de regime e passarem a órbitan socialista. Com a conferência de Potsdan de 17 de Julho a 2 de Agosto de 1945 que redigiu os acordos de Paz, os princípios para a organizaçãoe controlo da Alemanha derrotada, criou condições para a divisão da Alemanha . Os dois blocos destacaram-se rapidamente. De um lado as democracias capitalistas ocidentais, chefiados pelos E.U.A que haviam saido da guerra com toda a sua força produtiva em actividade, mantendo a ideia da potência mundial; por outro lado a URSS que em virtude da imensidão dos recursos humanos e naturais eliminou as consequências da guerra que liderava o bloco socialista. A guerra trouxe o deslocamento dos centros de poder no mundo. Alguns países sairam dela pobres, desorganizados, com enormes problemas sociais e políticos a serem resolvidos. Outros tornaram-se fortes. A Europa de uma forma geral viu-se diminuida enquanto duas grandes potências se fortificavam com a guerra.

A URSS e os E. U. A. para além dos dois blocos referidos, surgem muitos países recém emancipados do Colonialismo que passaram a se designar  píses do “Terceiro Mundo”, ou  seja, as nações que não se identificavam nem com o bloco ocidental nem com o bloco socialista. Nessas áreas passaram a ocorrer lutas entre os blocos pelos interesses políticos e económicos que eles representavam. Em função disso, o mundo vai conhecer intensas lutas como a luta no Vietname e entre estes e os E.U.A, a luta na Coreia do Sul, em Cuba e no Médio Oriente.

