Helfen Sie Ihren Nachbarn?

Excerpt von einem Schreiben:

„Helene Wagner
Sprecherin der Interessengemeinschaft der Opfer von Elektro-Waffen

Deutscher Bundestag
Bundespräsident Johannes Rau
Bundestagspräsident Wolfgang Thierse


Mikrowellen-Verbrechen


Sehr geehrter Herr Bundespräsident / Herr Bundestagspräsident,

wir möchten Sie über grausame und zerstörerische HighTech-Verbrechen informieren, die in unserem Land von den Strafverfolgungsbehörden nicht angemessen verfolgt und demzufolge auch nicht aufgeklärt werden. 
Für diese Verbrechen werden Waffen-Systeme verwendet, die auf der Grundlage von modernster Mikrowellen-Technologie entwickelt wurden. Es handelt sich hierbei nicht um eine einzelne Waffe, sondern um einen neuen Waffen-Typus, der vor allem mithilfe von Erzeugung und Abstrahlung von Mikrowellen funktioniert. 

Während diese Waffen von hochorganisierten Verbrechernetzwerken seit über 10 Jahren ungehindert angewendet und weiterentwickelt werden sind unsere Strafverfolgungsbehörden nicht in der Lage, diese Verbrechen entsprechend ihrem Auftrag adäquat zu bekämpfen. Seit Jahren werden Strafanzeigen, Informationen und Hilferufe der Opfer ignoriert bzw. abgewiesen. ...

Wenn Sie nur mit einem der Opfer sprechen würden, die zeitweise trotz morphiumhaltiger Schmerzmittel nur noch stöhnen, schreien und weinen vor Schmerzen und keinen Ausweg sehen, weil es für uns kein Entrinnen gibt, dann würden Sie unsere Anliegen sehr gut verstehen. Wir versuchen, uns immer wieder Mut zu machen und fordern uns immer wieder auf durchzuhalten - aber wir sind darauf angewiesen, daß die Zuständigen ihre Arbeit tun!!! Darauf warten wir oft seit Jahren! Wir zeigen jede Bereitschaft, so gut wir können bei der Verbrechensaufklärung mitzuarbeiten, aber wir werden gar nicht angehört! Wir können die Verbrechen nicht allein aufklären, dazu haben wir nicht die Mittel und nicht die Befugnis. Es wäre ein Leichtes, bei einem Folternachbarn ins Haus zu kommen und die Folter- bzw. Mordwaffen sicherzustellen. Aber wir dürfen das nicht! Noch nicht einmal Eltern, die hilflos zusehen müssen, wie ihre Kinder gefoltert werden und die genau wissen, wer das macht, dürfen eingreifen und ihre Kinder schützen. ... “

Um den Rest zu lesen, besuchen Sie die Internet-Seiten unten.

Helfen Sie anderen Deutschen, die von den Verbrechern gequält und ermordet werden, oder sind möglicherweise quälend und für Gebrauch in den unfreiwilligen menschlichen Experimenten ermordet, Waffen Technologie zu entwickeln ?

Dr. Reinhard Munzert, ein Dozent bei Universität Erlangen-Nürnberg, hat einen Report über das Internet veröffentlicht.  Über Opfer in Deutschland sagt er

„Uns sind zahlreiche Fälle (mit erstaunlichen Übereinstimmungen) in Deutschland bekannt: aus Aachen, Bamberg, Berlin, Bochum, Böblingen, Dülmen (Münsterland), Erlangen, Essen, Frankfurt am Main 2x, Freiburg, Giessen, Göttingen, Kalchreuth (bei Nürnberg), Konstanz und Bodensee-Region 3x, Großraum München 3x, Nürnberg, Rügen, Starnberger See, Thüringer Wald, Weener (Friesland), Weinstadt und Zwickau. Namen und Anschrift der Betroffenen sowie Tatbeobachtungen bzw. -auswirkungen auf die Opfer liegen vor, auch Name und Anschrift mehrerer Täter sind bekannt. Ähnliche Fälle gibt es in Frankreich, Italien, Großbritannien und USA.“
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Um den Rest zu lesen, besuchen Sie die Internet-Seiten unten.

Auch in der Vergangenheit geheimen Angriffen gegen unseren Gefährten Bürger sind ignoriert worden.

Pastor Martin Niemöller (1950):

„Als die Nazis die Kommunisten holten, habe ich geschwiegen;
ich war ja kein Kommunist.

Als sie die Sozialdemokraten einsperrten, habe ich geschwiegen;
ich war ja kein Sozialdemokrat.

Als sie die Gewerkschafter holten, habe ich geschwiegen,
ich war ja kein Gewerkschafter.

Als sie mich holten, gab es keinen mehr, der protestieren konnte.“

Warten Sie nicht, bis sie Sie holen.

Direkte politische Tätigkeit ist die einzige Alternative, wenn die Behörden ihre Arbeit nicht tun.  Treffen wir uns Donnerstag 22 . 4 um 15 Uhr vor dem Hertz Denkmal, Uni - Karlsruhe ( Platz neben 10.11 Hertz Hörsaal,Wilhelm-Nusselt-Weg )
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Direkte politische Tätigkeit ist die einzige Alternative, wenn die Behörden ihre Arbeit nicht tun.  Treffen wir uns Mittwoch 21 . April  um 18 Uhr auf dem platz der stadtbibliothek, nürtingen 
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