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PROYECTO DE SISTEMAS DE INFORMACIÓN

PROPUESTA DE LA UBICACIÓN DETALLADA DEL PROYECTO

La agencia de viajes Web Travel Agency tendra cede en la Ciudad de México D.F., abriendo sucursales posteriores para centro y Sudamérica con las legislaciones correspondientes en cada una de estas ciudades.

TIPO DE EMPRESA

La empresa será de tipo privado y de tipo pequeña ya que no rebasara los 250 empleados inicialmente y en cada sucursal contara con instalaciones  para dar servicio al cliente, así como con conectividad 24/7 a Internet puesto que la agencia esta pensada para ser operada y accesada de manera electrónica.

PROPOSITO DE LAS SUCURSALES

Las sucursales tienen el propósito de brindarle al cliente un servicio tangible en caso de que no se sienta seguro en su camino por Internet, se le dará apoyo y acesoria respecto a cualquier duda, aclaración o queja de manera personal ya que el es la parte mas importante de cualquier negocio.

Así mismo se le hará participe y de su conocimiento el propiciar el turismo de manera cultural, de modo que tendrá acceso a material impreso de ferias y los distintos eventos tanto nacionales como internacionales, proyectándose de esta manera el nombre de la empresa para la posterior apertura de agencias en las principales ciudades del mundo. Dicho material impreso estará a disposición del cliente que habiendo contado con una grata experiencia desee promover el nombre de la empresa en su lugar de residencia, además de recibir promociones extras por esto tendrá una membresía dentro de la agencia.

ESCENARIOS DE ACCION

Los distintos escenarios estarán conformados siempre desde el intercambio turístico de modo que nos convirtamos en una fuente de información turística disponible en varios idiomas para un mayor acercamiento cultural. 

Todo esto aunado y auxiliado de pilares importantes como legalización, marketing, y todo lo que conlleva la administración que va desde la agencia y la pagina web principal hasta que el cliente regresa de su viaje, pasando por toda la reglamentación y calidad debidos.

RELACION CON OTROS SISTEMAS

La relación con otros sistemas dependerá de la información que estos sistemas manejen y de la importancia que esta tenga para nuestra agencia, en primer lugar se le dará una mayor prioridad de información todo lo referente a preparativos (aerolíneas, itinerario de viaje, paquetes, promociones, hoteles, renta de casas y guías), con cuya base de datos se abrirá un vinculo seguro de información que nos permita conocer únicamente aquellos datos que nos sean útiles y sin tener acceso a información demás.

En un segundo nivel prioritario, se dará paso a información referente al lugar de destino (detalles, mapas, tours disponibles, atracciones, información de cruceros, eventos especiales, etc.), aquí se incluyen todos los demás sistemas con los que se tenga contacto.

ENCAMINANDO EL PROYECTO

Se solicitaran los códigos correspondientes para la emisión de billetes aéreos etc. a la(s) agencia(s) gubernamental(es) correspondiente(s) de manera que nos indiquen los pasos a seguir, así como el asesoramiento del equipo de información y comercialización turística, así como de administración y de marketing, de modo que el marketing sea un elemento que radique en la calidad del servicio y no en la publicidad que se le haga a la agencia.

MERCADOTECNIA: Difusión de centros turísticos y culturales así como promoción de alternativas de viaje.

SISTEMAS: Velar por la estabilidad, integridad, flexibilidad  y crecimiento del software así como la asistencia técnica personalizada del cliente.

VENTAS: Llegar a ampliar el mercado potencial a través de internet agilizando el proceso para el usuario.

CONTABILIDAD: Por medio de ofrecer pagos electrónicos el departamento se encargara de realizar los avances para mantener el patrimonio económico de la empresa al igual que el control de los pagos diferidos.

AREA ADMINISTRATIVA: Coordinación de todas las áreas.
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