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CARTA DE PRESENTACION DEL PROYECTO

Es una aplicación web que ofrece a las agencias de viajes tener una infraestructura que permita extender su mercado y ofrecer un mejor servicio a sus clientes, ya que mediante una página web se pueden consultar los servicios con los que cuenta la agencia y de los cuales el cliente puede disfrutar.


Ofrece las siguientes características:

Practicidad para consultar los servicios.

Atención a múltiples usuarios al mismo tiempo.

No requiere de personal de ventas.

Tiene un bajo costo de mantenimiento.

Disponible las 24 horas del día los 365 días del año.


Esta innovadora aplicación web le permitirá hacer llegar a los clientes potenciales los paquetes de los cuales la agencia de viajes ha armado, así como los costos y promociones. También cuenta con una sección de descuentos especiales.


Por otra parte se pueden ofrecer métodos de pagos electrónicos remotos como tarjeta de crédito, depósito bancario y transferencias electrónicas. De esta forma se puede dar mayor flexibilidad los clientes para realizar sus pagos y agilizarlos de tal forma que no tengan que preocuparse nada más que por disfrutar de un placentero viaje.


Con una interfaz bastante simple e intuitiva el usuario podrá navegar de manera fluida por todo el sitio, descubriendo todas las secciones disponibles para que no pierda detalle de todos los servicios con los que cuenta la agencia.


La interfaz también es atractiva y agradable para la vista, de esta manera la navegación por todas las secciones se hace bastante cómoda y placentera.


De esta forma, las ventas de la agencia se podrán incrementar de manera radical, ya que es un medio que puede tener alcances nacionales e incluso internacionales.


Así mismo el sistema cuenta con un soporte técnico para cualquier situación imprevista durante el funcionamiento de sistema. Al igual que cuenta con la posibilidad de hacer respaldos de la información.


Por todo esto y muchas cosas más Web Travel Agency es la mejor opción para que su agencia de viajes entre en el ciberespacio y expanda sus posibilidades y ventas.

Este sistema tiene la capacidad de hacer mas rápido cualquier tramite que tenga que ver con una agencia de viajes en comparación con los papeleos que regularmente se hacen, lo que hace a este sistema especial es que cuenta con un sistema inteligente para la toma de decisiones, esto quiere decir que es capaz de decirle al cliente de Web Travel Agency que destino elegir, tomando en cuenta aquellos parámetros (necesidades) que sean vitales para el viaje como pueden ser (el mejor lugar para vacacionar en Europa economizando al máximo o ajustándose a una cantidad de euros en especifico, el destino turístico que ofrece las mejores experiencias en arte, cultura y entretenimiento sin importar el costo o con un costo limite determinado, o por ejemplo que el sistema le indique al cliente la manera en como puede aprovechar el tiempo al máximo durante su estancia en dicho continente o país).

De manera que el cliente solo tiene que preocuparse por lo que desea pero siempre ajustándose a las propuestas de salida del sistema, mismas que son calculadas y entregadas al cliente en el formato y manera en el que este lo dispone (con características a detalle que bien pueden ser impresas o en formato electrónico), así mismo el sistema almacena la información entregada al cliente en forma de relación con los datos del cliente para futuros viajes (es decir: ir conociendo al cliente o clientes), de tal forma que se puedan hacer predicciones acertadas no solo sobre países o sitios turísticos, sino también de que es lo que mas le interesa al turista con respecto a destinos, entretenimiento, arte, cultura, biodiversidad, etc., dicha información es entregada en forma de reportes trimestrales a los ejecutivos de Web Travel Agency.

El sistema inteligente con el que cuenta el sistema, se basa en una base de datos distribuida que es la encargada de entregar la información según las peticiones que el sistema hace basándose en las entradas del cliente.

Al ser una base distribuida, cuenta con el mayor rendimiento y eficiencia que la tecnología nos puede ofrecer, los procesos del sistema están basado en herramientas Web, es moderno y futurista ya que se prevé el acoplamiento de dicho sistema a la Web Semántica o Web 3.0 en la que el usuario de un sistema no tiene que buscar en el sistema, solo tiene que decirle al sistema (trátese de un buscador de Internet, de una pagina o de un sitio como el nuestro) que es lo que quiere y el sistema le devolverá los datos mas acertados de manera inteligente.

Lo que hace especial este sistema a diferencia de otros son demasiadas cosas, primero que nada la proyección futurista con la que cuenta, al poder ser capaz de atender las necesidades del cliente sin que se requiera de que este tome decisiones importantes por su cuenta, es decir: este sistema le brinda su apoyo inteligente al cliente para que este decida de manera simple y satisfactoria.

Otra de las cosas que lo hacen peculiar es la tecnología tanto de software como de hardware con la que cuenta, la mayoría de las agencias de viajes solo importan datos de destinos turísticos sin darles mayor actualización o promoción, finalmente de esto depende que el cliente viaje o no, en caso de que no tenga un conocimiento claro de lo que desea, ahí entra nuestra base de datos distribuida, la cual automáticamente nos entrega la información actualizada, no solo de los destinos turísticos sino también de aquellas atracciones en dichos destinos de tal suerte que todo esta en constante cambio y que con los formatos que usamos podemos hacer promoción de la misma dándola a conocer en el sitio.

Dicho software basado en Web, cuenta con la peculiaridad muy distintiva de otros sistemas de ser inteligente y poder tomar decisiones, cosas que un sistema normal de agencia no haría, al menos no en circunstancias de cómputo normales, se enfocan solo en la presentación de los destinos, de los mejores costos y precios existentes, y de varias características disponibles en cuanto a la estancia en el destino como renta de carros, hoteles, etc., pero son incapaces de decidir por un cliente que lleva 7 mil euros, que hotel le conviene tomando en cuenta gastos de comida, renta de carros, boletos, entretenimiento como teatro, cine, paseos, etc., dicha información no puede ser procesada por estos sistemas, en cambio en nuestro, no solo la procesa, si no que además, la envía y/o entrega al cliente de manera que este tome la única decisión de ir o no.

Así mismo hace a los ejecutivos del conocimiento de por ejemplo que hotel en Europa esta siendo el más concurrido o que playa tiene mas turistas jóvenes de modo que se pueda contribuir, no solo al mejoramiento de nuestra base de datos ni del sistema, si no también a las relaciones exteriores de dicho país con el nuestro, mediante el adaptamiento de los gustos y preferencias de cada cliente a nuestro sistema, haciéndolo mas inteligente, integro, eficiente y complejo.

