INTRODUCCION.

..Cada uno de los hombres no es tan sólo él mismo; es también el punto único, particularísimo, importante siempre y singular, en el que se cruzan los fenómenos del mundo sólo una vez de aquel modo y nunca más. Así, la historia de cada hombre es esencial, eterna y divina, y cada hombre, mientras vive en alguna parte y cumple la voluntad de la Naturaleza, es algo maravilloso y digno de toda atención... La vida de todo hombre es un camino hacia sí mismo, la tentativa de un camino, la huella de un sendero, ningún hombre ha sido nunca por completo él mismo, pero todos aspiran a serlo, oscuramente unos, más claramente otros, cada uno como puede. Todos llevan consigo, hasta el fin, viscosidades y cáscaras de huevo de un mundo primordial, alguno no llega  jamás a ser hombre, y sigue siendo rana, ardilla u hormiga. Otro es hombre de medio cuerpo arriba, y el resto pez. Pero cada uno es un impulso de la Naturaleza hacia el hombre. Todos tenemos orígenes comunes: las madres; todos nosotros venimos de la misma sima, pero cada uno (tentativa e impulso desde lo hondo) tiende a su propio fin. Podemos comprendernos unos a otros pero sólo a sí mismo puede interpretarse cada uno. 

                                   DEMIAN. Herman Hesse.

(Que conste que así aparece en el original, igual se vale para las mujeres ehh!!!

   Hace ya varios años que surgió la idea de este "Test", originalmente era solo una curiosidad, para recordar a la gente que caminaba a ratos junto a mí en el camino de la existencia. De él he hecho tres versiones y esta, creo, es la más completa. Se trata no solo de tener un recuerdo de gente valiosa, sino también de encontrar esos puntos que nos han hecho coincidir en este espacio-tiempo, y de lograr que, al responder, te des un tiempo para escarbar en ti y descubrirte en toda tu plenitud.

   Ojalá lo disfrutes y lo respondas de la manera más sincera y extensa posible. Las primeras preguntas son de datos personales, las siguientes son de ideas y conceptos que te definen como persona y las ultimas son solo para hacer de esto algo más personal entre tú y yo. 

   Eres libre de contestar lo que desees, pero de preferencia que sea todo; si me conoces sabrás que no hay mala intención en las preguntas y que menos aun emitiré juicios adversos sobre tus respuestas. 

   Disfruta del viaje hacia ti mismo y reenvíalo pronto. 

   Te sugiero guardar una copia de lo que escribas para ti, y leerlo de vez en cuando, (cada seis meses o cada año), te sorprenderá la forma en que vas evolucionando.

   He aquí las preguntas:

1.-Nombre y sobrenombres, apodos, etc.

2.-Fecha de nacimiento.

3.-Dirección, teléfono, mail.

4.-Estudios, pasatiempos, aficiones, gracias, habilidades, etc.

5.-Signo del horóscopo occidental, azteca, chino, árabe, etc.

6.-Tres animales que te gusten y uno con el cual te identifiques.

7.-Tres seres fantásticos que te gusten y uno con el cual te identifiques.

8.-Persona que admires y la razón de ello.

9.-Artistas: músicos, escritores, pintores, actores, etc., que te gusten y ¿Por que?

10.-Personaje real o imaginario que consideras el ideal de Ser Humano. ¿Por que?

11.-Creencia religiosa, ideología, filosofía que te guía por la vida.

12.-Tu mayor deseo

13.-Tu mayor miedo.

14.-Define vida.

15.-Define muerte.

16.-Define amor.

17.-Define libertad.

18.-Define sociedad.

19.-Define Tierra.

20.-Define ser humano.

21.-Según tu ¿Que hacemos en este mundo?

22.- ¿Cuál crees que será el final de la humanidad?

23.- ¿Que opinas de mí (tu humilde servidor)?

24.-Algún comentario que desees incluir.

   Gracias por tu amable colaboración. Contesta pronto.

                                            En amistad.

   Carlos Eduardo Angeles Toriz, Coyote, Arturo Mondragón, Zoopesman (El héroe de las masas), Capitán Zoom, Elrond Finrod Rey en el Exilio, Xocoyotl, Caballero Elfo Plateado  de Rivendel, Lobo Estepario, Xolotl, Tanis Medio Elfo, Thanthalas, Dincú, Licántropo Gris,  Yo Dios, Caperucita Negra,  Pink Freud, Batman, Vampirin, Robín Foot, Caballero Blanco  de Lothlorien, Pollito, Eridnia Tisífone, Osiris, Druedain, Aneurin, Mowli, Dr. Cuervo.

   Todos estos nombres son porque alguien dijo que el verdadero nombre de una persona cuenta su historia, y en mi caso cada nombre habla de una época de mi vida.

