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Novena de Natividad

Para Familias Católicas de Tradición Hebrea

Escrita por el rabino Richard Gamboa Ben-Eleazar, B.Tz.

Basada en las siguientes publicaciones:

MONROY, Aristelio. Dios Salva al Hombre, Nueva Novena de Navidad. Ed. San Pablo, Bogotá, sin fecha.

YOLIVAR. Novena de Navidad. Paulinas, Bogotá, 1998.

HIJAS DE SAN PABLO. Navidad en Familia. Ed. San Pablo, Bogotá, sin fecha.

Madre MARIA IGNACIA, O.E. Novena de Aguinaldos. Sin referencia de editorial. Medellín, 1952.

Padre BRICEÑO, Néstor, SDS. Novena de Navidad. Instituto de Pastoral Juvenil de Venezuela, Caracas, 1998.
B’NEI TZION, 2003. Copias, publicación y difusión de esta Novena están autorizadas, siempre y cuando se cite a su autor y su fuente.
Es propiedad intelectual de la Confederación de Comunidades Católicas de Tradición Hebrea B’NEI TZION – Jefatura Bogotá.

Justificación de esta Novena

Antes de entrar en materia, expliquemos que la palabra "Aguinaldo" viene del hebreo hagnabal, que significa "obsequio, regalo, presente". Esta palabra vino al léxico cristiano, como una curiosa coincidencia entre las fiestas de Janucá
 y Natividad, en donde precisamente los familiares y amigos se dan regalos mutuamente.

Muchas comunidades religiosas publican novenas de Navidad (también llamadas “Novenas de Aguinaldos”) con la intención de buscar un espacio de reflexión en los 9 días antes de Jag HaMolad
. La versión más antigua y más tradicional es la arreglada por la Madre María Ignacia en 1951, en Medellín, Antioquia (Colombia), perteneciente a la Orden de la Enseñanza. Esta Novena de Aguinaldos recibió la aprobación episcopal del obispo auxiliar de Buenaventura y se publicó el 21 de Noviembre de 1952.  Esta novena es la más antigua y tradicional que se conoce en el entorno católico de Colombia, y es rezada en todos los hogares... tan tradicional es, que se vende en las calles junto con casitas y muñequitos para el pesebre y el arbolito.

Los católicos de tradición hebrea hemos encontrado una gran riqueza en esta novena tradicional, pero por nuestra identidad y vocación, hemos hallado elementos ambiguos para el judío creyente en Yeshúa
. De ahí que se haya pedido una novena más bíblica. Y se halló la Novena Bíblica de Aguinaldos arreglada por el escritor salesiano P. Eliécer Sálesman. Esta novena está casi totalmente basada en la Novena Bíblica al Niño Jesús, con excepción de los gozos, que sí son tomados de la Novena Tradicional. Las novedades de dicha novena son: referencias bíblicas de la infancia de Jesús el Mesías, y los ejemplos, que son tomados de la devoción al Niño Jesús.

DESPUÉS DE REVISAR...

Continuando nuestra revisión y nuestro trabajo de encontrar algo que nos acercara al espíritu propio de la Natividad, sin olvidar que por aquellos días se celebra Janucá, llegamos a la conclusión de que, por su significado y simbología, Janucá y Natividad no pueden ser separadas (excepto cuando los días de Janucá no coinciden con los días de la preparación a la Natividad), además de que en las Sagradas Escrituras, según algunos, no existe ninguna referencia de que haya sido Di-s mismo el que haya decretado la conmemoración desde el 25 de Kislev.

Aquí el asunto no es de anteponer una festividad sobre otra, que bien podría dar la impresión de estar cayendo en la asimilación
. El asunto es de cómo ambas fiestas se complementan mutuamente en el tiempo que transcurre del 16 al 24 de Diciembre, por lo que no queremos adentrarnos a ningún tipo de discusiones bíblicas fundamentalistas, ya que este no es el espacio para ello.

La redacción de esta NOVENA DE NATIVIDAD PARA FAMILIAS CATÓLICAS DE TRADICIÓN HEBREA pretende rescatar la razón por la cual estamos celebrando el Nacimiento de Cristo Jesús, la simbología que tiene Janucá a la luz de la Nueva Alianza y la vocación de los católicos de tradición hebrea en la Iglesia, la base bíblica de nuestra alegría, para que el espíritu nativídico
 no se quede en frases bonitas y demasiado místicas, sino que nos mueva a construir la Civilización del Amor aquí y ahora.
La redacción de esta Novena conserva los nombres bíblicos en su idioma original, cosa que a muchos hermanos católicos latinos les va a extrañar al principio, pero luego se irán familiarizando, sin ánimo de judaizar
. Por ejemplo, el nombre original de María en hebreo es Miryam. José es Iosef. Jesús es Yeshúa, y así sucesivamente. El Nombre de Di-s trae ausente la i; tradicionalmente la comunidad judía no escribe completo el Nombre Santo por respeto a la Santidad del Padre Creador y de Su Nombre.
Con estos sentimientos, y esperando que sea de provecho para todos, se pone a disposición esta Novena inicialmente para congregaciones y familias católicas de tradición hebrea o de origen judío, pero también puede ser un material de gran ayuda para sacerdotes, catequistas, comunidades religiosos(as), misioneros(as), líderes de grupos de oración, y demás creyentes en el Mesías de las diversas denominaciones y congregaciones cristianas y judío-mesiánicas que consideren de utilidad este material que humildemente se da a conocer. 

Que Jesús el Mesías de Israel y las Naciones nazca en nuestros corazones, en nuestros recuerdos y plegarias, y que recibiéndolo a El en nuestros corazones podamos nosotros en Natividad nacer de nuevo (Juan 3,5).

Jag HaMolad Sameaj beYeshua HaMashiaj!!

Feliz Natividad en Jesús el Mesías!!.

Rabino RICHARD GAMBOA BEN-ELEAZAR, B.Tz.
Autor
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Tefilot leJol Ioma
(Oraciones para Todos los Días)

PLEGARIA INICIAL 
(La plegaria de Mordejai (Mardoqueo) que encontramos en Ester 4,17 expresa la majestuosidad del Santo Bendito Sea, se reconoce nuestra infidelidad para con El y se eleva una voz de auxilio en medio del grave peligro. Es nuestra plegaria nativídica por excelencia, porque es el Señor quien hecho hombre y en medio de nosotros ha venido para redimir a toda la Humanidad, y restaurar a la nación de Israel. El texto está tomado de la Biblia de Jerusalem).

Señor Di-s, Rey Omnipotente, todo está sometido a Tu poder y no hay nadie que pueda resistir Tu Voluntad si has decidido salvar a Israel. Tú hiciste el Cielo y la Tierra y cuantas maravillas existen bajo el cielo. Eres Señor de todo y nadie puede oponerse a Ti.

Ahora, Señor, Di-s, rey, Di-s de Avraham, perdona a tu pueblo porque los enemigos quieren destruirnos y las dificultades que se nos presentan son muy grandes. Tú has dicho: "Pedid y se os dará, todo el que pide, recibe, todo lo que pidáis al Padre en Mi Nombre os lo concederá, pero pedid con fe".

Escucha nuestra oración, muéstrate propicio a tu heredad, aleja de nosotros los castigos que merecemos por nuestras culpas y convierte en duelo nuestra alegría, para que, viviendo, cantemos himnos a Tu Nombre, Señor. No tapes la boca de los que te alaban. Amen.

ORACION A LA BIENAVENTURADA VIRGEN MIRYAM

(La recita una mujer. NO es exactamente una plegaria de petición específica, pues aunque los católicos de tradición hebrea amamos muchísimo a la Virgen Miryam, sin embargo creemos que todas nuestras plegarias deben ser dirigidas al Eterno. Esta es una oración de homenaje, no de culto)

Madre de Di-s y Madre Nuestra: bendecimos al Todopoderoso por haberte elegido, para ser la Madre del Mesías. En Su infinita misericordia, no sólo te preservó del pecado y te hizo Virgen perpetua, sino que te hizo participar de Su Muerte y Resurrección, para animar a los que creen en Tu Hijo. Dulcísima Madre, sea tu vida ejemplo digno de ser imitado por toda mujer israelita, y confiamos en tu intercesión ante Aquel que es el Mediador entre Di-s y nosotros. Ruega ante el Redentor de la Humanidad, especialmente por aquellos que necesitan más misericordia de parte del Amo del Cielo y la Tierra.
(Texto del Avemaría en hebreo, pero bien puede rezarse en castellano)

                   Simjí, Miryam, beruját hajésed, Adonai imáj,

                    berujá at-benashím ubarúj pri bitnéj, Yeshúa.

                    Miryam HaKedoshá, Em Elohéinu,

                    hitpalelí ba'adénu, hajuteím,

                    áta ubisheát muténu, amen.
ORACIÓN A S. IOSEF
(La recita un varón)

Santo varón Iosef, esposo de Miryam y padre de Yeshúa según la ley de Israel: damos gracias al Eterno porque te eligió para tan especial ministerio y te concedió los dones necesarios para este honor. Sea tu vida ejemplo digno de imitar por todo varón israelita, y en virtud de la Comunión de los Santos, también confiamos en tu intercesión ante el Rey de Reyes, en especial por la unidad de nuestras familias. Y contigo nos unimos con la plegaria que nuestro Mesías nos enseñó como señal de unidad:

(Texto del Padre Nuestro en hebreo, pero bien puede rezarse en castellano)

Avinu shebashamaím, itkadésh shimjá,

 tavó maljutjá, yeasé retzonejá kebashamaím ken ba'aretz.

 Et lejém jukénu ten-lanú haióm,

 usláj lanú al-jata`einu, 
 kefi shesoljím gam anájnu lajoteím lanú.

 Veal teviénu lijdéi nisaión ki im jaltzénu min hará.

 Ki leja hamamlajá, haguevurá vehatiferét leolmé   olamím.

 Amen.

GOZOS

(Los gozos son una serie de coplas o versos que van acompañados por un estribillo que todos cantan. Se asemejan mucho a los salmos. Estos gozos, tomados de la Novena Tradicional, nos recuerdan la Misericordia del Santo Bendito Sea, que contrario a las expectativas talmúdicas, prefiere venir a nosotros en forma de un bebé humano).

Estribillo: Ven, ven, ven. Ven a nuestras almas, Jesús,

                 Ven, ven, ven ven… Ven a nuestras almas, Jesús.

                 Ven, ven a nuestras almas!

                No tardes tanto, no tardes tanto, Jesús, ven, ven!

                         Oh! Gran Sabiduría de HaShem
 Soberano,

                         Que a nivel de un niño te has rebajado.

                         Oh! Divino Infante, ven para enseñarnos

                         La prudencia que hace verdaderos sabios

                         Ven a nuestras almas…

                         Oh! Raíz sagrada de Jesé
, que en lo alto

                         Presentas al mundo tu fragante nardo.

                         Dulcísimo Niño que has sido llamado:

                         Lirio de los Valles, Bella Flor del Campo

                         Ven a nuestras almas…

                         Oh! Luz de Oriente, Sol de eternos rayos,

                         Que entre las tinieblas tu esplendor veamos.

                         Niño tan precioso, dicha del cristiano,
                         Luzca la sonrisa de tus dulces labios.

                         Ven a nuestras almas…
                         Rey de las Naciones, Imanuel
 preclaro,

                         De Israel anhelo, Pastor del rebaño.

                         Niño que apacientas con suave cayado

                         A la oveja arisca y al cordero manso.

                         Ven a nuestras almas…

                         Ábranse los cielos y llueva de lo alto,

                         Bienhechor rocío como riego santo.

                         Ven, hermoso Niño, ven! Di-s hecho hombre,

                         Luce, hermosa estrella. Brota, flor del campo.

                         Ven a nuestras almas…

                         Ven que ya Miryam prepara sus brazos,

                         Que a su Niño vean en tiempo cercano.

                         Ven, que ya Iosef con anhelo sacro

                         Se dispone a hacerse de Tu amor, sagrario.

                         Ven a nuestras almas...

                         Del débil, auxilio. Del doliente, amparo.

                         Consuelo del triste, luz del desterrado.

                         Vida de mi vida, mi sueño adorado,

                         Mi constante amigo, mi Divino Hermano.

                         Ven a nuestras almas…

                         Ven a nuestras vidas, ven en nuestros días,

                         Ven pronto a los tuyos, Mesías anunciado.

                         Tu pueblo te espera, tendiéndote los brazos,

                         Y aún más que mis frases te dice mi llanto:

                         Ven a nuestras almas...
                         Ven y haz justicia, salva a tu heredad,

                         Establece la paz en Tzion
, Tu Santuario,

                         Ven, Salvador nuestro por quien suspiramos,

                         Ven a nuestras almas, ven, no tardes tanto.

                         Ven a nuestras almas…

ORACIÓN AL NIÑO YESHÚA

(Esta plegaria fue compuesta por nuestro Bishof HaGadol, Juan Pablo II)

Enjuaga, Niño Jesús, las lágrimas de los niños. Acaricia al enfermo y al anciano. Impulsa a los hombres a deponer las armas y a fundirse en un brazo universal de paz. Invita a los pueblos, misericordioso Mesías, a derribar los muros creados por la miseria y el desempleo, por la ignorancia y la indiferencia, por la discriminación y la intolerancia.

Tú eres, Divino Niño de Beth-Lejem, quien nos salva, líbranos del pecado. Tú eres el verdadero y único Salvador que la humanidad busca, a menudo a tientas. Di-s y Príncipe de la Paz para toda la Humanidad, ven a vivir en el corazón de toda persona y de toda familia. Sé Tú nuestra paz y nuestra alegría. Amen.

KADISH

(Ponemos a disposición esta bella oración de alabanza al Padre Celestial, que fue compuesta en Babilonia y que forma parte de los momentos más solemnes de la vida judía. Aunque es común rezarlo cuando alguien muere, aclaramos que no es una plegaria fúnebre, pues aquí se resalta la grandeza y la infinita Sabiduría del Santo Bendito Sea. Lo transcribimos en castellano para que todos puedan comprender lo que se quiere transmitir y participar de la misma. El "amen" en azul es cuando todos los presentes responden mientras dos o tres personas lo recitan de pie) 

Exaltado y santificado sea el gran Nombre de Di-s (Amén) en este mundo de Su creación que creó conforme a Su voluntad; llegue su reino pronto, germine la salvación y se aproxime el regreso del Mesías (Amén). En vuestra vida, y en vuestros días y en vida de toda la casa de Israel, pronto en tiempo cercano, Amén (Amén. Bendito sea Su gran Nombre para siempre, por toda la eternidad).
Sea bendito, elogiado, glorificado, exaltado, ensalzado, magnificado, enaltecido y alabado Su santísimo Nombre (Sea Bendito), por encima de todas las bendiciones, de los cánticos, de las alabanzas y consuelos que pueden expresarse en al mundo, Amén (Amén).
Por Israel, y por nuestros maestros y sus alumnos, y por todos los alumnos de los alumnos, que se ocupan de las Sagradas Escrituras, tanto en esta tierra como en cada nación y nación. Recibamos nosotros y todos ellos gracia, bondad y misericordia del Amo del cielo y de la tierra,  Amén (Amen).
Descienda del Cielo una paz grande, vida, abundancia, salvación, consuelo, liberación, salud, redención, perdón, expiación, amplitud y libertad, para nosotros y para todo Su pueblo Israel, Amén. (Amén). El que establece la armonía en Sus alturas (todos hacemos la señal de la cruz), nos dé con sus piedades paz a nosotros y a todo el pueblo  de Israel, Amén. (Amén)

Diciembre 16

(El primer día de la Novena está presidida por una serie de bendiciones, que las hace de ordinario el lider de congregación en su comunidad, y el padre o la madre en su familia. En estas bendiciones conviene que todos los miembros de la familia estén reunidos).

BeShem HaAb †, veHaBen, veRúajHaKodesh, amen
.

1. SALUDO

Hoy nos hemos reunido para iniciar los nueve días de preparación y de oración, para recibir al Mesías en nuestros corazones, y así como El nació por amor a nosotros, que también podamos nacer de nuevo, para entrar a Su reino. El estar reunidos ante el Eterno frente a la hannukía
, nos ayudará a comprender por qué El es la Luz del Mundo. Recordemos por qué iniciaremos hoy el encendido de las luminarias en esta época del año.

(Uno de los presentes hace lectura de 1a. Macabeos 4,52-59).

2. ENCENDIDO DE LA VELA DE SERVICIO

Encendemos hoy la primera vela, la de servicio, que encenderá luego a las demás. Es para recordar que, así como entró el pecado al mundo por un solo hombre, así mismo la Redención de la Humanidad se dio a través de un solo hombre: Yeshúa. Demos gracias al Señor por este momento:

Baruj atá Adonai Eloheinu, Melej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vehiguianú lehadlik ner shel Janucá.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificaste con Tus preceptos y nos has concedido encender las luces de Janucá.

(Uno de los presentes, ojalá un niño o niña, enciende con el cirio pascual la vela de servicio de la hannukía)

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, sheasá nisimlá avoteinu baiamím hahem bazmán hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que obraste milagros con nuestros padres en tiempos pasados, en esta época.

Baruj atá  Adonai Eloheinu, Mélej haOlam, shehejeianú, veki-iemanú, vehiguianú lazmán hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos preservaste la vida, nos conservaste y nos permitiste llegar a este tiempo.

3. BENDICION DEL ARBOL Y DEL PESEBRE

P: Nuestro auxilio es el nombre del Señor

R: Que hizo el Cielo y la Tierra.

(Uno de los presentes lee Isaías 60,13) 
"Vendrá a ti,  Jerusalem, el orgullo del Líbano, con el ciprés y el abeto y el pino, para adornar el lugar de Mi Santuario y ennoblecer Mi Estado".

(Luego el que preside dice)
Baruj Atá, Adonai Eloheinu, Mélej HaOlam, asher kidshanú vemitzvotav, vehiguianú al-Etz shel Jag HaMolad.

Bendito seas, Señor, Di-s Nuestro, Rey del Universo, que nos santificas con tus preceptos, y nos has permitido lo referente al árbol de Natividad. Bendito seas, que nos permites recordar con fe en estos días de Natividad los misterios del nacimiento de nuestro Mesías Yeshúa, Tu Hijo. Concédenos a quienes hemos adornado este bello árbol y lo hemos embellecido con luces, vivir también a la luz de los ejemplos de la vida santa del Divino Maestro, y ser enriquecidos con las virtudes que resplandecen en Su santa infancia. Gloria a El por siempre, amen.

Durante estos días contemplaremos asiduamente en nuestro hogar este pesebre y meditaremos el gran amor del Hijo del Altísimo, que ha querido habitar con nosotros. El pesebre no es para rezarle, sino para recordar este misterio de nuestra fe. Pidamos al Eterno que el pesebre colocado en nuestro hogar avive en nosotros la fe en el Mesías de Israel y nos ayude a celebrar más intensamente estas fiestas de Natividad.

(Uno de los presentes hace lectura de Lucas 2,4-7. Luego el que preside dice)

Baruj atá, Adonai Eloheinu, Mélej HaOlam, asher kishanú bemitzvotav, vehiguianú al Beth-Lejem katán.

Bendito seas, Señor, Di-s Nuestro, Rey del Universo, que nos santificas con tus preceptos, y nos has concedido lo referente al pesebre. Dígnate bendecir este nacimiento y a la comunidad que está aquí presente, para que las figuras que lo adornan nos sean de ayuda para profundizar en la fe de Israel a los adultos y a los niños, y para que los incrédulos, viendo, crean en el Evangelio que de boca se les ha anunciado. Bendito seas, Señor, que escuchas la plegaria, amen.

4. ORACIONES PARA TODOS LOS DIAS

5. LECTURA DEL DIA: Lucas 21,26-38.
6. PARA COMENTAR EN FAMILIA:

    a. Qué es el Mesías? qué significado tiene para Israel la figura del Mesías?

     b. Di-s había prometido por medio de los Profetas que Él vendría a nosotros encarnado en un ser humano (Isaías 7,14 y 52,6). Por qué era necesario que el Mashíaj naciera de una mujer especial como Miryam?

     c. Cuál es la virtud de Miryam que se resalta en la Besurá
 que acabamos de leer? qué lección nos deja?
7. GOZOS Y ORACION AL NIÑO YESHUA

8. DESPEDIDA

Terminemos agradeciendo al Señor por este primer día de la Novena de Natividad, y digamos: Exaltado y santificado sea el gran Nombre de Di-s... (a continuación se reza el Kadish).

9. VILLANCICO
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Diciembre 17
BeShem HaAb, veHaBen, veRuaj HaKodesh, amen.

1. SALUDO

Sean bienvenidos todos a la celebración del segundo día de nuestra Novena de Natividad. Anoche nuestra reflexión giró en torno al papel de Miryam en la venida del Mesías. Hoy escucharemos cómo el Eterno promete a nuestros padres el envío de Su Hijo, que también es Di-s.

2. ENCENDIDO DE LA HANNUKIA

Encendemos hoy la segunda vela, para recordar que no estamos solos. Que a pesar de nuestros pecados, Yeshúa está ahí junto a nosotros, iluminando nuestra vida. Demos gracias al Señor por este momento:

Baruj atá Adonai Eloheinu, Melej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vehiguianú lehadlik ner shel Janucá.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificaste con Tus preceptos y nos has permitido encender las luces de Jánuca.

(Uno de los presentes, ojalá un niño o niña, enciende con la vela de servicio la nueva vela que se coloca a la izquierda de la hannukía)

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, sheasá nisimla avotenu baiamím hahem bazman hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que obraste milagros con nuestros padres en tiempos pasados, en esta época.

3. ORACIONES PARA TODOS LOS DIAS

4. LECTURA DEL DIA: Isaías 11,1-9
5. PARA COMENTAR EN FAMILIA:

    a. Qué cualidades tiene el Mesías según la profecía de Isaías?

     b. Cumple Jesús Cristo con esta descripción? recordemos algunas de sus obras y palabras.

     c. Por qué creemos que Jesús de Natzeret
 es Príncipe de Paz? es posible conseguir la paz sin necesidad de Yeshúa el Mesías? por qué?

     d. El Mashíaj dijo que quienes trabajan por la paz son llamados Benei Elohim (Hijos de Di-s). Qué podemos hacer en estas fiestas para que la paz llegue a otras familias? en el trabajo? con los amigos? en la escuela?
6. GOZOS Y ORACION AL NIÑO YESHUA.

7. DESPEDIDA

Terminemos nuestra celebración en esta noche, pidiendo al Señor, por los méritos de Su Infancia, que nos traiga Su Reino, y con Él, la salvación para todos, judíos y gentiles. Alabémoslo diciendo: Exaltado y santificado sea el Gran Nombre de Di-s... (se reza el Kadish)

8. VILLANCICO
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Diciembre 18
BeShem HaAb, veHaBen, veRuaj HaKodesh, amen.

1. SALUDO

Hermanos, en este tercer día de nuestra Novena de Natividad, vamos a comprender algo que es importante para nuestra vida como católicos de origen judío. Que el Di-s de Israel lo puede hacer todo posible, por más que nuestros pensamientos humanos le pongan límites. Es así como, mientras nuestros Sabios esperaban al Mesías como un gran jefe militar, político y religioso, Di-s toma la iniciativa de venir a los suyos, al pueblo que andaba entre tinieblas, al que se le ha dado la esperanza de salvación por medio de un niño, Jesús, que es la manifestación más sublime del Amor del Santo Bendito Sea.

2. ENCENDIDO DE LA HANNUKIA

Encendemos hoy la tercera vela, para recordar que el Señor es el Tres Veces Santo, y que por El existimos y somos santificados. Demos gracias al Señor por este momento:

Baruj atá Adonai Eloheinu, Melej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vehiguianú lehadlik ner shel Janucá.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificaste con Tus preceptos y nos has permitido encender las luces de Jánuca.

(Uno de los presentes, ojalá un niño o niña, enciende con la vela de servicio las velas que se colocan a la izquierda de la hannukía, encendiéndolas de derecha a izquierda. Y así se seguirá en los días restantes)

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, sheasá nisimla avotenu baiamím hahem bazman hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que obraste milagros con nuestros padres en tiempos pasados, en esta época.

3. ORACIONES PARA TODOS LOS DIAS

4. LECTURA DEL DIA:     Isaías 9,1-7
5. PARA COMENTAR EN FAMILIA:

    a. Cómo caminaba antes el Pueblo de Israel?

    b. Qué significa que el niño a nacer reciba estos títulos:

        * Consejero Prudente

        * Di-s Fuerte

        * Padre Eterno

        * Príncipe de Paz

     c. Cómo sabemos que esta haftará
 se refiere a Yeshúa?

    d. Con qué actitudes podemos demostrar que tenemos al Mesías en nuestros corazones?
6. GOZOS Y ORACION AL NIÑO YESHUA.

7. DESPEDIDA

Con la alegría de saber que el Niño Yeshua había sido anunciado a nuestros padres por boca de los Profetas, Alabémoslo diciendo: Exaltado y santificado sea el Gran Nombre de Di-s... (se reza el Kadish)

8. VILLANCICO
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Diciembre 19

BeShem HaAb, veHaBen, veRuaj HaKodesh, amen.

1. SALUDO

Hermanos, estar atentos a los signos de los Tiempos, es vivir en una relación profunda con el Eterno, con nuestros hermanos y con la Naturaleza. Los antiguos creían que los elementos de la Naturaleza eran cuatro: tierra, aire, fuego y agua; estos elementos siempre han estado presentes como signo de la presencia de HaShem en medio de Su Pueblo. Todo poder le ha sido dado al Mesías sobre la naturaleza, pues ella nos habla del Salvador de la Humanidad. Alabemos al Señor por manifestar Su poder y majestad a través de estos elementos.
 

2. ENCENDIDO DE LA HANNUKIA

Encendemos hoy la cuarta vela, para recordar que Yeshua el Mesías es el Rey del Universo y que toda la naturaleza se le ha confiado a Su poder. Demos gracias al Señor por este momento:

Baruj atá Adonai Eloheinu, Melej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vehiguianú lehadlik ner shel Janucá.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificaste con Tus preceptos y nos has permitido encender las luces de Jánuca.

(Uno de los presentes, ojalá un niño o niña, enciende con la vela de servicio las velas que se colocan a la izquierda de la hannukía, encendiéndolas de derecha a izquierda. Y así se seguirá en los días restantes)

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, sheasá nisimla avotenu baiamím hahem bazman hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que obraste milagros con nuestros padres en tiempos pasados, en esta época.

3. ORACIONES PARA TODOS LOS DIAS

4. LECTURA DEL DIA:     Apocalipsis 22,12-17.
5. PARA COMENTAR EN FAMILIA:

a. Israel siempre ha esperado la venida del Mesías. Por qué es importante Su 

     Venida?

b. Según la lectura, qué nos pide el Mesías para recibir la recompensa?

c. Por qué la gente concibe el Retorno del Mesías como el fin del mundo y la destrucción del Universo? Cómo podemos ayudar a depurar esa idea?

6. GOZOS Y ORACION AL NIÑO YESHUA.

7. DESPEDIDA

Esta noche hemos aprendido que no hay que temer al Retorno del Mesías, sino que hay que alegrarnos, ya que sólo Él puede resolver los problemas que aquejan a la Humanidad. Su regreso será la redención de Israel y la renovación de Jerusalem. Entonces, pidámosle a Yeshúa que regrese pronto, y aunque demore, esperamos con ansiedad Su venida. Digamos: Exaltado y santificado sea el Gran Nombre de Di-s... (se reza el Kaddish)

8. VILLANCICO
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Diciembre 20

BeShem HaAba, vehaBen, veRuaj HaKodesh, amen.

1. SALUDO

Estamos reunimos para continuar celebrando la Novena de Natividad, que nos prepara a celebrar con alegría el Milagro que ocurrió allá, como resume las cuatro letras del dreidel
 de Janucá. Hablamos, no sólo del milagro del aceite que iluminó la menorá
 del Templo por ocho días, sino el nacimiento de Aquel que es la Luz del Mundo. Hoy vamos a ver cómo fue que Iosef, un carpintero descendiente de la Casa del rey David, llegó a ser el padre levítico de nuestro Mesías.
 

2. ENCENDIDO DE LA HANNUKIA

Baruj atá Adonai Eloheinu, Melej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vehiguianú lehadlik ner shel Janucá.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificaste con Tus preceptos y nos has permitido encender las luces de Jánuca.

(Uno de los presentes, ojalá un niño o niña, enciende con la vela de servicio las velas que se colocan a la izquierda de la hannukía, encendiéndolas de derecha a izquierda. Y así se seguirá en los días restantes)

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, sheasá nisimla avotenu baiamím hahem bazman hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que obraste milagros con nuestros padres en tiempos pasados, en esta época.

3. ORACIONES PARA TODOS LOS DIAS

4. LECTURA DEL DIA:     Mateo 1,18-23.
5. PARA COMENTAR EN FAMILIA:

a. La actitud que se esperaba de Iosef con Miryam hubiera sido el cumplimiento de Números 5,12-31. Por qué Iosef prefirió repudiarla en secreto?

b. Cuál es la actitud que Iosef toma?

c. Hoy en día, muchas mujeres son repudiadas por sus novios o sus maridos por quedar embarazadas. Qué pueden hacer los creyentes en el Mesías para ayudar a estas damas? y qué orientación deberían dar a sus hijos e hijas para que no tengan que pasar por estas situaciones?

d. Qué lección deja a los varones esta besurá?

6. GOZOS Y ORACION AL NIÑO YESHUA.

7. DESPEDIDA

Terminemos la celebración de este día pidiendo por intercesión de la Familia de Natzeret
, que Elohim bendiga, proteja e ilumine a los padres de familia: Exaltado y santificado sea el Gran Nombre de Di-s... (se reza el Kadish)

8. VILLANCICO
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Diciembre 21

BeShem HaAb, vehaBen, veRuaj HaKodesh, amen.

1. SALUDO

Hermanos, en esta noche nos vamos acercando cada vez más a la fecha que nos alegra el corazón. Pero para festejar con verdadera alegría el Nacimiento del Mesías, es preciso que nos despojemos de cualquier egoísmo, rencor y discriminación. Dispongámonos para dejar que El Señor haga de nosotros verdaderos constructores de Su Reino.
2. ENCENDIDO DE LA HANNUKIA

Baruj atá Adonai Eloheinu, MelejhaOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vehiguianú lehadlik ner shel Janucá.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificaste con Tus preceptos y nos has permitido encender las luces de Jánuca.

(Uno de los presentes, ojalá un niño o niña, enciende con la vela de servicio las velas que se colocan a la izquierda de la hannukía, encendiéndolas de derecha a izquierda. Y así se seguirá en los días restantes)

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, sheasá nisimla avotenu baiamím hahem bazman hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que obraste milagros con nuestros padres en tiempos pasados, en esta época.

3. ORACIONES PARA TODOS LOS DIAS

4. LECTURA DEL DIA:     Romanos 12,13-18.
5. PARA COMENTAR EN FAMILIA:

    a. Según San Pablo, qué debemos compartir? cómo debemos alcanzar la paz?

    b. Qué estamos haciendo en cada una de nuestras familias para que la paz esté presente?

    c. Qué nos falta por hacer? cómo lo podemos lograr?
6. GOZOS Y ORACION AL NIÑO YESHUA.

7. DESPEDIDA

Fortalecidos con la Palabra de Di-s, y dispuestos a vivir en una continua actitud de amor y servicio, alabemos al Príncipe de la Paz diciendo: Exaltado y santificado sea el Gran Nombre de Di-s... (se reza el Kadish)

8. VILLANCICO
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Diciembre 22

BeShem HaAb, vehaBen, veRuaj HaKodesh, amen.

1. SALUDO

(Por la temática de este encuentro, se sugiere que la celebración la presida una mujer)

Durante siglos las mujeres fueron consideradas en la sociedad como seres incapaces de tomar decisiones e incompetentes para sobrevivir sin la ayuda del varón. Con la venida del Mesías, con Su vida y predicación, la situación de las mujeres tuvo una notable variación, ya que alcanzaron una participación más activa y consciente en la historia de la humanidad. Con toda libertad podemos decir que el Pacto Renovado nunca ha excluido a las mujeres, ni siquiera de la predicación del Evangelio.

Pidamos en esta noche por todas las mujeres de nuestra comunidad, especialmente por aquellas que son maltratadas en sus hogares, para que reconociendo su dignidad, busquen caminos para alcanzar la paz.
2. ENCENDIDO DE LA HANNUKIA

Baruj atá Adonai Eloheinu, Melej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vehiguianú lehadlik ner shel Janucá.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificaste con Tus preceptos y nos has permitido encender las luces de Jánuca.

(Uno de los presentes, ojalá una niña, enciende con la vela de servicio las velas que se colocan a la izquierda de la hannukía, encendiéndolas de derecha a izquierda)

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, sheasá nisimla avotenu baiamím hahem bazman hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que obraste milagros con nuestros padres en tiempos pasados, en esta época.

3. ORACIONES PARA TODOS LOS DIAS

4. LECTURA DEL DIA:     Proverbios 31,10-31.
5. PARA COMENTAR EN FAMILIA:

    a. Qué es lo que más llama la atención de esta ketubá
?

    b. Cuál es el trato que se da a la mujer en nuestra sociedad? cuál es el trato que algunas mujeres se dan a sí mismas?

d. Qué podemos hacer para que se reconozca en nuestro medio la dignidad de la mujer?

6. GOZOS Y ORACION AL NIÑO YESHUA.

7. DESPEDIDA

Con el compromiso de respetar y valorar a todas las mujeres como el mismo Mesías lo hace, terminemos nuestro encuentro pidiéndole que para todas ellas descienda también toda clase de bendiciones. Digamos: Exaltado y santificado sea el Gran Nombre de Di-s... (se reza el Kadish)

8. VILLANCICO
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Diciembre 23
BeShem haAb, veHaBen, veRuaj HaKodesh, amen.

1. SALUDO

 (Por la temática de este encuentro, se sugiere que la celebración la presida alguien que no sea de origen o descendencia judía)

Hermanos, la novena que nos prepara a la Natividad está por terminar, durante ella hemos reflexionado sobre varios aspectos que rodearon el nacimiento de Jesús el Mesías.

Hoy vamos a ver cómo Di-s desea que todos los hombres se salven y lleguen al pleno conocimiento de la Verdad, que la Salvación trasciende las fronteras de Israel. Los pueblos gentiles ya no son naciones de segunda categoría ante el Mesías, sólo basta creer en Él para convertirse en israelitas y participar de todas las bendiciones y promesas de las que goza el Pueblo Judío, por lo que en Cristo Jesús ahora somos hermanos en igualdad de derechos y compromisos.
2. ENCENDIDO DE LA HANNUKIA

Baruj atá Adonai Eloheinu, Melej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vehiguianú lehadlik ner shel Janucá.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificaste con Tus preceptos y nos has permitido encender las luces de Jánuca.

(Uno de los presentes, ojalá un niño o niña de origen gentil, enciende con la vela de servicio las velas que se colocan a la izquierda de la hannukía, encendiéndolas de derecha a izquierda)

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, sheasá nisimla avotenu baiamím hahem bazman hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que obraste milagros con nuestros padres en tiempos pasados, en esta época.

3. ORACIONES PARA TODOS LOS DIAS

4. LECTURA DEL DIA:     Mateo 2,1-12.
5. PARA COMENTAR EN FAMILIA:

    a. De dónde venían los sabios que llegaron a Beth-Lejem
?

    b. Qué significado tienen los regalos que ellos le dieron al Mesías Nacido?

    c. Cuál es la situación que muchos no-judíos sufren ante otras etnias o naciones? cómo se manifiestan esas discriminaciones?
d. Qué podemos hacer para que los no-judíos no se sientan rechazados? Qué elementos de sus tradiciones y culturas podemos compartir, sin que eso implique renunciar a las nuestras o caer en el asimilamiento?
6. GOZOS Y ORACION AL NIÑO YESHUA.

7. DESPEDIDA

Sabiendo que Jesús Cristo, el Rey del Universo, hizo de judíos y gentiles una sola nación, derribando con Su sangre el muro de odio que nos separaba, alabémosle diciendo: Exaltado y santificado sea el Gran Nombre de Di-s... (se reza el Kadish)

8. VILLANCICO
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Diciembre 24

Séder Erev Jag HaMolad

(Orden para Nochebuena)
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BeShem haAb, vehaben, veRúaj HaKodesh, amen.

1. SALUDO

Hermanos, siempre que deseamos hacer una fiesta, por pequeña que sea, dedicamos tiempo para su preparación. Con la Novena que hemos celebrado nos preparamos para celebrar la fiesta de la Natividad. Dispongamos nuestro corazón y nunca olvidemos que la razón de ser de toda la alegría de esta época del año es la presencia de Yeshua el Mesías en nuestra vida, que se hace justicia, amor y paz para que Su Reino sea una realidad entre nosotros.

2. ENCENDIDO DE LA HANNUKIA

En esta noche veremos la hannukía en todo su esplendor, completamente encendida. Las nueve velas que la conforman nos recuerdan los frutos del Espíritu: caridad, gozo, paz, tolerancia, benignidad, bondad, fe, mansedumbre y dominio de sí mismo (Gálatas 5,22-23). Son virtudes que debe tener todo creyente en el Mesías. Encendamos la hannukía en agradecimiento por el milagro que hizo en el pasado en el Templo, y por habernos regalado a Aquel que es la Luz del Mundo.

Baruj atá Adonai Eloheinu, Melej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vehiguianú lehadlik ner shel Janucá.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificaste con Tus preceptos y nos has permitido encender las luces de Janucá.

(Uno de los presentes, ojalá un niño o niña, enciende con la vela de servicio las velas de la hannukía, encendiéndolas de derecha a izquierda)

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, sheasá nisimla avotenu baiamím hahem bazman hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que obraste milagros con nuestros padres en tiempos pasados, en esta época.

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vetzivanú lehiyot or legoyím, venatán-lanú Yeshúa meshijeinu, haOr laOlam.

Bendito seas, Señor Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificas con Tus preceptos, y nos ordenaste ser luz para las Naciones. Y nos diste a Jesús nuestro Mesías, la Luz del Mundo.

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, shehejeianú, veki-iemanú, vehiguianú lazman hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos preservaste la vida, nos conservaste y nos permitiste llegar a este tiempo.

3. ORACIONES PARA TODOS LOS DIAS

4. LECTURA DEL DIA:       
Escuchemos lo que la Escritura nos cuenta del Salvador de la Humanidad, y en el fondo de nuestro ser, adoremos al Señor por haber cumplido Su promesa redentora.
                               *  Miqueas 5,1-3.

                               *  Iohanan [Juan] 1,1-18.

                               *  Lucas 2,1-20.

5. PARA COMENTAR EN FAMILIA:

    a. Por qué era importante que el Mashíaj naciera en un pueblo tan humilde como 
        Beth-Lejem? qué significaba esta aldea para la fe judía?

    b. Qué nos recuerda el evangelista al describir al Mesías como el Verbo de Di-s?

    c. Quiénes son los primeros en recibir la noticia del Nacimiento del Mesías? qué nos quiere indicar el Eterno con este episodio?

d. A lo largo de esta Novena, qué aspectos hemos mejorado para hacer de esta Natividad una verdadera fiesta de unidad entre los creyentes en Jesús el Mesías?

e. Qué haremos durante este año para que la unificación de Israel sea una realidad en nuestra vida, en nuestra familia, en nuestra comunidad?

6. GOZOS Y ORACION AL NIÑO YESHUA.

7. ORACION COMUNITARIA

En este momento en que nos hemos reunido todos, para celebrar el cumplimiento de las profecías del Señor, dirijamos nuestra oración al Mesías, el Hijo del Altísimo, que quiso ser también miembro de una familia humana, y digámosle: Ven, Señor Jesús.

TODOS: Ven, Señor Jesús.

(Se puede elegir a varios para que cada uno ofrezca una intención)

- Por todos los que creen en Ti, cristianos y judíos mesiánicos, para que en medio de su diversidad encuentren en Ti y en Tu Palabra la razón para permanecer en unidad.

- Por las familias desintegradas, para que seas Tú en adelante la cabeza de familia.

- Por aquellos que promueven divisiones, guerras e injusticias, para que recibiéndote se arrepientan de sus culpas y se den cuenta de lo hermoso que es ser constructores de Tu Reino.

- Por el Papa, por todos los obispos, sacerdotes, diáconos, pastores, rabinos, evangelistas, religiosos y religiosas, catequistas y líderes de ministerios cristianos, para que encuentren en el llamado que recibieron de Tu parte, la fuerza para anunciarte siempre a todas las Naciones.

- Por quienes gobiernan nuestra patria, para que siempre piensen en ayudar a los menos favorecidos y obren con justicia y honestidad.
- Por todos los habitantes del Estado de Israel, para que en medio de la diversidad étnica y religiosa sean testimonio de amor, de tolerancia y de fraternidad.

- Por los habitantes de Tierra Santa, en especial por los estados de Palestina e Israel, para que recordando Tu nacimiento se comprometan a dejar las armas, a derribar los muros de odio y separación, y a construir puentes de perdón, de reconciliación, de fraternidad, de solidaridad y de justicia para las naciones que forman parte de esta Tierra que elegiste como morada de tu gloria.
- Por quienes viven como si no existieras, para que a través de nuestro testimonio te puedan ver, reconocer y amar.

- Por todos los que en esta época celebramos esta Novena, para que el Espíritu de la Natividad no se quede en un simple recuerdo, sino que nos transforme a todos y nos enseñe a valorarte y a amarte cada vez más en nuestros hermanos.

(El que preside la celebración dice)

Como todos somos hermanos en el Mesías, pidámosle que venga a nosotros pronto. Digamos con mucha fe la plegaria que El mismo nos enseñó: Padre Nuestro...

8. DESPEDIDA

Yeshua ahora nace en nuestros corazones. No nos quedemos con el recuerdo de la figurita del Niño en el pesebre. Yeshúa es el Rey de Israel, y prometió volver para llevarnos a Su Reino. Pidámosle con fe que venga en nuestros días, para estar siempre junto a El. Con mucha devoción digamos: Exaltado y santificado sea el Gran Nombre de Di-s... (se reza el Kadish)

(El que preside la celebración dice)

Jag HaMolad Sameaj!!  Feliz Natividad!!

(Y así se desean todos unas felices fiestas)

 9. VILLANCICOS
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UbaShabat

(Para cuando alguno de los días de la Novena cae en Shabat)
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BeShem HaAb, veHaBen, veRuaj HaKodesh, amen.

1. SALUDO

Hermanos, en este momento se inicia el día en que la presencia del Señor se manifiesta de una manera especial. Alabemos a Yeshúa, el Señor del Shabat, quien nos permite entrar en Su Reposo.

2. ENCENDIDO DE LA HANNUKIA

Baruj atá Adonai Eloheinu, Melej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vehiguianú lehadlik ner shel Janucá.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificaste con Tus preceptos y nos has permitido encender las luces de Jánuca.

(Uno de los presentes, ojalá un niño o niña, enciende con la vela de servicio las velas que se colocan a la izquierda de la hannukía, encendiéndolas de derecha a izquierda como corresponda al día)

Baruj atá Adonai Eloheinu Mélej haOlam, sheasá nisimla avotenu baiamím hahem bazman hazé.

Bendito seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que obraste milagros con nuestros padres en tiempos pasados, en esta época.

3. ENCENDIDO DE LAS LUCES DE SHABAT

(Generalmente es la madre de la casa donde se celebra esta Novena la que enciende las velas de Shabat. Después de encender las velas, como es la costumbre, se dice lo siguiente)

Baruj atá, Adonai Eloheinu, Mélej haOlam, asher kidshanú bemitzvotav, vetzivanú lehiyot or legoyím, venotén-lanú Yeshúa meshijeinu, haOr laOlam.
Bendito Seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificas con Tus preceptos, y nos ordenaste ser luz para las naciones, y nos diste a Jesús, nuestro Mesías, la Luz del Mundo.

Baruj atá, Adonai Eloheinu, Mélej haOlam, asher kidshanú vemitzvotav, vehiguianú lejadlik ner shel Shabat.

Bendito Seas, Señor, Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificas con Tus preceptos, y nos has concedido encender las velas del Shabat.

4. ORACIONES PARA TODOS LOS DIAS

5. LECTURA DEL DIA

(La que corresponda según la fecha)

6. PARA COMENTAR EN FAMILIA

(La que corresponda según la lectura citada para ese día)

7. GOZOS

8. KIDUSH

(El que preside levanta la copa con vino y dice)

El primer día de la semana, muy de mañana, fueron al sepulcro llevando los aromas que habían preparado. Pero encontraron que la piedra había sido retirada del sepulcro, y entraron, pero no hallaron el cuerpo del Señor Jesús. No sabían que pensar de esto, cuando se presentaron ante ellas dos hombres con vestidos resplandecientes. Como ellas temiesen e inclinasen el rostro a tierra, les dijeron: "¿Por qué buscáis entre los muertos al que está vivo? No está aquí, ha resucitado. Recordad cómo os habló cuando estaba todavía en Galilea, diciendo:"Es necesario que el Hijo del hombre sea entregado en manos de los pecadores y sea crucificado, y al tercer día resucite”. Y ellas recordaron sus palabras.
Baruj atá, Adonai Eloheinu, Mélej haOlam, boré pri hagafén.

Bendito seas, Señor Di-s nuestro, Rey del Universo, creador del fruto de la vid. Bendito seas, Señor Di-s nuestro, Rey del Universo, que nos santificas con tus preceptos, con tu amor y tu bondad paternal. Nos concedes el Shabat y su santidad en memoria de tu obra redentora.

Primero entre nuestras festividades, nos recuerda la Resurrección de Jesús Cristo, y la redención de toda la Humanidad. Porque nos llamaste de entre todos los pueblos de la tierra para ser una nación santa, y nos concedes el reposo dominical con amor y santidad. Bendito seas, Señor, que santificas el Shabat. Amen.

(El que preside bebe de la copa de kidush y reparte el vino como se acostumbre en la familia).

9. ORACION AL NIÑO YESHUA.

10. BENDICION DEL PAN

(El que preside la celebración toma en sus manos el pan que está en la mesa, lo eleva y dice)

Baruj atá, Adonai Eloheinu, Mélej haOlam, hamotzí lejem min ha' aretz.

Bendito seas, Señor Di-s nuestro, Rey del Universo, que haces salir el pan de esta tierra.

(Se distribuye el pan como en la familia se acostumbre).
8. DESPEDIDA

Sabiendo que Yeshúa, el Rey del Universo, hizo de judíos y gentiles una sola nación, derribando con Su sangre el muro de odio que nos separaba, alabémosle diciendo: Exaltado y santificado sea el Gran Nombre de Di-s... (se reza Kadísh y Padrenuestro)

9. VILLANCICO
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Nota: terminada la novena se pasa a la mesa para la cena de Shabat, y se sigue en ambiente de alegría y reverencia al mismo.
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JEFATURA BOGOTÁ – COLOMBIA

Correspondencia: Carrera 32B # 4-19

Teléfono: 201-5028

Email: jefatura_bneitzion@hotmail.com
�  Janucá (las Luminarias ó de la Dedicación). Es una festividad que se celebra entre el 25 de Kislev y el 3 de Tevet, en el calendario hebreo. Conmemora la purificación del Templo de Jerusalem después de una guerra contra los griegos que profanaron el Lugar Santo y prohibieron a los judíos la práctica de su fe; se encienden velas por las noches. Para los interesados en el tema, la crónica se puede hallar en los primeros 7 capítulos del Primer Libro de los Macabeos, en el Antiguo Testamento.





�  Jag HaMolad es el nombre hebreo de la festividad de la Natividad ó Nacimiento de Jesús el Mesías.





�  El nombre de Jesús en hebreo.





�  La asimilación es el proceso por el cual una persona judía va perdiendo su identidad y sus costumbres ancestrales.





�  Hablamos de “nativídico” o “tradiciones nativídicas” para referirnos a las costumbres y referencias propias de esta hermosa época del año. El término se ha acuñado para diferenciarlo de tradiciones “navideñas” (sin intención de desprestigiar las riquezas de los pueblos) cuyo contexto, si bien es positivo para el entorno cristiano occidental, no lo es en cambio para la mentalidad judía, que ve la Navidad como una fiesta pagana, tanto en su origen como en su modo y costumbres.





�  Judaizar es imponer la cultura judía a quienes no la han vivido. San Pablo en la Carta a los Gálatas advierte sobre quienes enseñan que, además de la fe en Cristo Jesús, deberían abrazar la cultura hebrea para salvarse.


�  HaShem. El Santo Nombre de Di-s.





�  Jesé era el padre del Rey David. Yeshúa desciende del linaje de este rey tan querido por Israel.





�  Imanú-El. “Di-s con nosotros”, uno de los títulos del Mesías.





�  Tzión, nombre hebreo de Sión, el monte donde está la tumba del Rey David. Es también otro de los nombres que recibe Jerusalem y también Israel.





�  Esta es la santiguación tradicional en idioma hebreo.





�  La hannukía es el candelabro de nueve brazos o el listón de madera o metal con nueve espacios para las velas de la festividad de Janucá.





�  Besurá es el Evangelio. También se le llama Besurá a la porción del Evangelio que se lee en la Eucaristía Dominical.


�  Natzeret, el nombre hebreo de la población de Nazareth, el norte de Israel, en la provincia de Galil (Galilea).





�  Haftará es la porción que se lee de los Libros de los Profetas.





�  Dreidel es la perinola con la que los niños juegan en las festividades de Janucá.





�  Menorah es el candelabro de siete brazos (algunos dicen que son seis brazos sin contar el del centro, que es donde se coloca el Asmas o vela de servicio), que permanecía al interior del Templo.





�  Natzeret es el nombre hebreo de Nazareth, en la provincia de Galil (Galilea), al norte de Israel.





�  Ketubá, literalmente significa “escrito”. Así se le llama al acta de matrimonio, pero también a los libros del Tanak (Antiguo Testamento) que ni son del Pentateuco ni son de los Profetas, y se les llama “ketubím” o Escritos.





�  Beth-Lejem es el nombre hebreo de la aldea de Belén de Judá, de donde era el Rey David y estaba profetizado en Miqueas 5, que nacería el Mesías. Literalmente significa “Casa de Pan”.





�  Es importante aclarar que los católicos de tradición hebrea realizamos la apertura del Shabat el sábado al caer la tarde, en memoria de la Resurrección de Cristo Jesús ocurrida el primer día de la semana, según la Torá cita en Lucas 24, 1-8 y según la tradición de las comunidades cristianas primitivas (Hechos 20,7) transmitida por la Tradición Apostólica. Por lo demás, se observan estrictamente todas las tradiciones milenarias para hacer del Shabat un verdadero Día del Señor.





�  El Kidush, que literalmente traduce “consagración, santificación”, es un brindis que se hace en la Celebración del Shabat y en la de cualquier fiesta hebrea. En la celebración del Shabat lo común es que quien presida la celebración realice este solemne momento. El Kidush se hace con una copa de vino de uva, de lo contrario la parte de la bendición donde dice “boré pri hagafen” (creador del fruto de la vid) debe ser cambiada por “boré minei mashkehím” (creador de toda clase de bebidas).





