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En tiempos de la modernidad global, la Historia Oral se ha convertido en una metodología de origen académico, dedicada al estudio, rescate y descripción del espacio comunitario donde tienen lugar las interacciones sociales que, en un tiempo específico, señalan aconteceres reveladores de una experiencia vivida, y llegan a incorporarse al universo histórico como un conocimiento nuevo necesario de saberse por las generaciones contemporáneas.

La aportación de narratividad, biografía y cotidianidad, que la Historia Oral recoge de manera interpretada por su relación entre sujeto narrador entrevistado e investigador social, en este caso el comunicólogo, y el pasado y sus manifestaciones que surgen durante el acto testimonial de la entrevista periodística, forman parte esencial del propósito de esta novedosa disciplina que se expone como una narrativa documentada.

Con este antecedente, el narrar cotidianidades vividas, a fin de rescatar, interpretar y difundir testimonios , sucesos de trascendencia histórica, vida común de pueblos y su entorno, ciudades y sus barrios, biografías de personajes centrales y acontecimientos por conocerse, llega a ser la tarea del comunicólogo moderno que cubre el perfil de recuperador de la memoria colectiva. La incorporación a los planes de estudio de ciencias de la comunicación, de la disciplina de Historia Oral, es indispensable como sistema de estudio y trabajo profesional sustentado en la entrevista  de oralidad, y alternativa de apreciación mediática de públicos receptivos a historias de vida que constituyen su propia existencia colectiva y espacial.

