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La tecnología hoy

Hoy en día vemos que las nuevas tecnologías han operado cambios cruciales y evidentes en las percepciones, las acciones y los modos de relacionarnos, es decir, en la manera en que socializamos, en la que vivimos nuestro día a día, imaginar por ejemplo un día sin luz, sin celular o sin Internet, es prácticamente imposible.

Manuel Castells, sociólogo de la comunicación afirma en su libro “La galaxia Internet, empresa y sociedad” (Ariel, 2001), que: 

“Internet es el corazón de un nuevo paradigma sociotécnico que constituye en realidad la base material de nuestras vidas y de nuestras formas de relación, de trabajo y de comunicación. Lo que hace Internet es procesar la virtualidad y transformarla en nuestra realidad, constituyendo la sociedad red, que es la sociedad en que vivimos”.

Además pone énfasis en un paradigma que nos alerta ante el futuro: “La producción de una determinada tecnología en un momento histórico condiciona su contenido y los usos que se hacen de ella en su desarrollo futuro”.

Tomemos en consideración aquello que nos dice Dominique Wolton en su obra “Internet ¿y después?” (Gedisa, 1999), sobre las nuevas tecnologías: “… cada nueva generación tecnológica resuelve algunos problemas anteriores, desplaza a otros y crea, a menudo, otros nuevos…”

“…podríamos suponer que los problemas fundamentales (sociedad, salud, educación, etc.)  cambian cada diez años, al ritmo de las tecnologías …”

Así, los nuevos tiempos, las nuevas tecnología y la globalización exigen hoy en día profesionales cada vez mejor preparados y adaptados a la llamada “Era de la Información” (Castells), lo que implica mayor eficacia y versatilidad por parte del profesional, ya que se esta compitiendo globalmente por las mejores ofertas de trabajo.

Educación y Tecnología

Las nuevas tecnologías se han ido incorporando poco a poco a la educación, lo que ha dado como resultado  en algunos casos el “tecnificar la educación”, y en otros el “escolarizar las tecnologías”, estas concepciones dependen del énfasis que se de en la tecnología o en la educación como eje rector.

Como consecuencia de lo anterior, se han puesto de moda muchos proyectos educativos que tratan de incorporar las tecnologías para mejorar la calidad de la educación, y podemos encontrar algunos casos exitosos.


Citemos como ejemplo el caso del Ministerio de Educación chileno, que creo el Proyecto Enlaces, este proyecto esta fomentando la creación de “redes de comunicación” en las escuelas y liceos, para crear la Red Educativa Nacional, basada en la interconexión mediante Internet.

El Ministro de Educación chileno, Pedro Hepp K., lo explica de la siguiente manera: “El ciudadano chileno de los próximos años deberá también  ser ciudadano del mundo y deberán conocer nuevas formas de producir y transmitir información y como convertirla en conocimiento”.

“… estás tecnologías sólo permitirán lograr los objetivos señalados si los profesores las conocen y usan, si las integran a su trabajo docente y guían a sus alumnos en sus aplicaciones”.

Así podemos suponer que los métodos educativos, están girando de manera directa y constante hacia los medios electrónicos, que cada vez más son de uso cotidiano, como en el caso de la televisión, de los satélites y del Internet, que resulta ser el más económico, accesible y popular entre los jóvenes estudiantes. 

Podemos imaginar que el tradicional salón de clases con maestro y 20 ó 30 alumnos, paulatinamente quedara en el pasado, ya que las tecnologías de la información  ofrecen un gran atractivo, en especial para los jóvenes, y manejado de manera correcta, proporciona una gran cantidad de posibilidades para mejorar y/o complementar los sistemas educativos tradicionales. 

Por otro lado Wolton profundiza en este hecho: “… la ideología tecnológica actual … considera que una revolución en las tecnologías es la condición de una revolución en las relaciones humanas y sociales”.

La Educación a Distancia

Dentro de la Educación a Distancia, podemos identificar de manera general al menos tres generaciones, las cuales han evolucionado en tres aspectos fundamentales que podemos identificar como: 

a) el contacto con los estudiantes, mediante el uso de alguna tecnología,

b) las oportunidades para el diálogo y la interacción, y  

c) el énfasis puesto en el desarrollo de ciertas habilidades.

Así, la primera generación se caracteriza por el uso predominante de una sola tecnología (libro),  no hay una interacción entre el estudiante y el maestro, y al alumno lo único que se le exige es pasar sus exámenes. Como ejemplo típico de esta generación, podemos encontrar a la educación por correspondencia.

En el caso de la segunda generación, encontramos que se caracteriza por integrar diversos medios a su propósito (libro, televisión), pero esta ya cuenta con materiales de estudio específicamente diseñados para estudiar a distancia, aunque la comunicación todavía se realiza por un intermediario, un tutor, y no en trato directo con autor del material pedagógico, aunque se exige una posición mas critica del estudiante. Como ejemplo  de esta generación encontramos a las universidades de enseñanza abierta o a  distancia.

Ya para la tercera generación, podemos encontrar que se basa en medios de comunicación  bidireccional, es decir, que permiten una interacción directa entre el maestro (autor de la instrucción) y el estudiante (receptor del contenido), que pueden encontrarse distante uno del otro, pero en contacto directo, y en este caso la tecnología permite una comunicación más equitativa entre los actores y fomenta la incorporación de nuevos conocimientos y habilidades, tanto cognitivas como instrumentales de estos. Como ejemplo de esta nueva generación encontramos las llamadas universidades virtuales o los programas en línea.

Bajo esta perspectiva, podemos arriesgarnos a decir que la enseñanza a distancia de la tercera generación esta produciendo nuevos tipos de organización educativa, ya que no solo incorpora nuevas tecnología a la educación, sino que necesita de profesionales de la educación adaptados a los tiempos tecnológicos modernos, y crea nuevos perfiles de estudiantes.

Enseñanza del periodismo a distancia

El periodismo ha sufrido cambios a lo largo de su historia, desde su ejercicio hasta su enseñanza, recordemos que en un principio fue ejercido por profesionistas de diversas disciplinas (medicina, economía, literatura, etc.); hasta que en nuestros días ya existen escuelas y universidades que ofrecen formación en periodismo (como en nuestro caso), y como consecuencia de ella surgen los llamados periodistas  especializados en temas como cultura, deportes, espectáculos, etc.

Pienso que como parte de la adaptación a los nuevos tiempos que vivimos en nuestro país y en nuestra casa de estudios, es importante comenzar a vincular a los futuros comunicólogos con esas nuevas formas u opciones educativas que la tecnología nos ofrece.

Cabe aclarar que no se trata únicamente de incorporar la educación a distancia, sino que se pueden incluir nuevas practicas en la manera de enseñar el periodismo  a las nuevas generaciones en un mundo globalizado que requieren cada vez mas habilidades y conocimientos mas tecnificados.

Estamos en la era de la comunicación, utilicemos e incorporemos pues, estas nuevas tecnologías en beneficio de nuestros estudiantes, pensando en que repercutirá, eventualmente, en beneficio de la sociedad, ya que estos “nuevos profesionistas” serán más eficientes al incorporaran el uso de las tecnologías de la información en su trabajo cotidiano.

Pero no solo se trata de conocer y manejar las nuevas tecnologías en el desarrollo de nuestra labor profesional, sino en incorporarlas como una herramienta versátil y accesible en el proceso enseñanza-aprendizaje.

Pensemos por ejemplo, en las ventajas que tendría el uso de Internet para enseñar los géneros periodísticos informativos utilizando el Internet, por ejemplo en el salón de clases con la Red Inalámbrica Universitaria (RIU), se podría acceder directamente a los principales portales informativos, o las páginas de las agencias mundiales o de los periódicos más importantes del país.

¿Qué beneficio traería esto? Al acceder a estos medios en línea, se podrían tener muchos ejemplos, se generaría una discusión muy productiva entre los alumnos y el profesor, se podría trabajar sobre hechos actuales que están sucediendo en este momento, se podrían analizar diversos estilos  personales de escribir la noticia o también se podrían identificar líneas editoriales específicas, etc.

¿Pero que ofrece de diferente esto con respecto a llevar los periódicos o cables de las agencias al salón de clases? Nada en realidad, ya que puede ser exactamente la misma actividad; la diferencia solo dependerá de la manera en que se planea dar el contenido. 

En el caso tradicional o presencial (por llamarlo de una manera), el alumno que no fue a la clase se “perdió” la actividad, mientras que al incorporar el uso de Internet, la actividad se puede “subir” a una pagina web y se deja la actividad a desarrollar, los alumnos que no pudieron estar presentes en ese momento, podrán acceder más tarde, en el momento que tengan tiempo y llevarla a cabo a su ritmo, beneficiándose de la misma, en su tiempo y forma.

El secreto no es el estar cerca o lejos de los alumnos, el verdadero secreto es adaptar la forma en la que se diseñan las actividades y adaptarlas al medio en el que se van a utilizar, todo centrado en el contenido, por lo que estoy convencido que la tecnología nunca sustituirá al ser humano, y el buen profesor nunca podrá ser sustituido por un libro, una maquina o un monitor.

Lo que propongo es que la gran ventaja que da el incorporar la tecnología en el proceso de enseñanza aprendizaje, permite una dualidad de responsabilidades, por un lado la del profesor, que tiene que preparar la metodología didáctica, es decir preparar el contenido, las actividades a desarrollar, la forma de evaluación y el medio que va a utilizar para lograr su objetivo, que es el aprendizaje.

Y por el otro lado, esta la responsabilidad del alumno en el proceso de aprendizaje, asumiendo su compromiso y entusiasmo al incorporar estas nuevas tecnologías a la vida estudiantil como una herramienta que le facilitará ese aprendizaje y que se traducirá en esos conocimientos aplicados a su realidad cotidiana.

A manera de conclusión

¿Es bueno o malo el incorporar la tecnología al proceso educativo? Depende de cada quién, pero pienso que es muy importante considerar que para un mejor futuro, el incorporar el uso cotidiano de las nuevas tecnologías entre los alumnos es fundamental ya que estamos, y no lo olvidemos, en la llamada “era de las comunicaciones”.

