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El compromiso formativo de la Universidad va mucho más allá de la transmisión de conceptos teóricos y de herramientas metodológico-técnicas. Hoy, más que nunca, la dinámica social y los nuevos escenarios académicos, laborales, mediáticos y tecnológicos demandan una Universidad que no sólo sea el “lugar donde se enseña a usar científicamente el intelecto”, sino que, además, permita “que quien pase por ella pueda ser capaz de hacer otra cosa con lo que aprende”, es decir que sea competente para aplicar eficientemente los saberes (Ofelia Eusse, 2003, pág. 11).

En este nuevo contexto, el papel del docente necesariamente tiene que cambiar, pues ya no puede continuar siendo el centro transmisor de información, nos dice Freire (1974, pág. 86) al afirmar que “el educador ya no es sólo el que educa, sino aquél que, en tanto educa, es educado a través del diálogo con el educando, quien al ser educado también educa. Así, ambos se transforman en sujetos del proceso en que crecen juntos y en el cual los argumentos de la autoridad ya no rigen”.

En virtud del reacomodo de roles, al docente le corresponde la tarea de facilitador del aprendizaje, de coordinador del trabajo y de dinamizador del diálogo, a fin de que fluya el proceso de construcción del conocimiento.

Frente al surgimiento de otros escenarios en el mundo actual, a través del proceso enseñanza-aprendizaje es necesario propiciar en el alumno el desarrollo de tres competencias fundamentales: el saber -hechos, conceptos y principios-; el saber hacer: -procedimientos, estrategias, técnicas, destrezas y métodos-; y el ser: -actitudes, valores, ética personal y profesional- (Díaz Barriga, 2002, pág.52).

De lo anteriormente expuesto deduzco que la educación está llamada a superar la simple memorización de contenidos para fomentar las capacidades de razonamiento reflexivo de los alumnos, así como el trabajo colaborativo, con el apoyo de métodos y técnicas de enseñanza que permitan al educando desempeñar una función más activa y que lo conviertan en el mayor promotor de su propio aprendizaje.

Entre las estrategias pedagógico-didácticas que favorecen aprendizajes autónomos y apegados a escenarios reales, con los que enfrentarán los estudiantes al momento de egresar de la licenciatura, está el aprendizaje mediante el análisis de casos, el cual se inscribe en lo que Díaz Barriga (2003) ubica en el marco del paradigma de la cognición situada; es decir, de la construcción de conocimientos significativos.

Entiendo por conocimientos significativos, aquéllos que son resultado de una actividad docente que toma en cuenta el contexto y los referentes culturales del estudiante, así como la actividad en la que habrá de desenvolverse en su vida profesional; de manera que aprender y hacer son acciones inseparables; además, requiere aplicar esfuerzos en la motivación del educando y evaluar su rendimiento con parámetros objetivos y medibles.

También cabe aclarar que en este trabajo acudo a la definición de estrategia de enseñanza acuñada por Frida Díaz Barriga y Hernández (2002), según la cual, el mencionado concepto nos remite a los procedimientos que el docente utiliza de manera flexible, adaptativa, autorregulada y reflexiva en bien del logro de aprendizajes significativos en los alumnos.

Volviendo al tema de la enseñanza situada, vale precisar que esta estrategia didáctica asigna gran importancia a la función de la mediación docente, como actividad fundamental en la construcción conjunta de conocimientos, basada en la activa participación de los alumnos -quienes también se apoyan en la ayuda colaborativa o cooperativa entre pares-, la solución de problemas auténticos y la asimilación de experiencias producto de situaciones que se presentan en la vida diaria.

Los casos, tema fundamental del presente trabajo, son definidos por Wassermann (1994, p.3.) como “Instrumentos educativos complejos que aparecen en la forma de narrativas. Un caso incluye información y datos (psicológicos, sociológicos, científicos, observacionales, entre otros) así como material técnico. Los buenos casos se construyen en torno a problemas o ´grandes ideas´, es decir, aspectos significativos de una materia o asunto que garantizan un examen serio y a profundidad. Las narrativas se estructuran usualmente a partir de problemas y personas de la vida real” (Díaz Barriga, F. 2003).

La estrategia didáctica de casos se caracteriza porque promueve las habilidades de investigación, observación, jerarquización, aplicación e integración del conocimiento; así como el juicio crítico, toma de decisiones y solución de problemas por parte de los alumnos. Todas ellas, habilidades y destrezas aplicables como parte de la metodología necesaria en la búsqueda de la información, para la elaboración de los géneros periodísticos.

Luego de esta introducción a través de la cual he buscado dar sustento teórico a la aplicación de la estrategia de análisis de casos en la enseñanza de los géneros periodísticos, expongo, a continuación, un ejemplo aplicable como metodología para la elaboración de notas periodísticas.

Caso de enseñanza vinculado a la unidad didáctica 6: La nota informativa (en prensa escrita).

Descripción: La unidad forma parte de la materia obligatoria Géneros Periodísticos I, que se imparte en el tercer semestre de la licenciatura en Ciencias de la comunicación. Como conocimientos precedentes, el alumno ya accedió a diferentes puntos de vista teóricos respecto a las definiciones y tópicos de la noticia, fuentes, metodología, técnicas, estructura y estilo textual de la nota informativa.

Objetivo general del caso: 

Evaluar la unidad didáctica, mediante la aplicación de conocimientos generados durante las unidades precedentes.

Objetivos particulares: Que el alumno:

- Realice una nota informativa, como producto del desarrollo y resolución del caso planteado.

- Valore y jerarquice los aspectos noticiosos de un hecho; identifique las fuentes de información implicadas en el caso y contacte cuando menos a dos, a fin de aplicarles un cuestionario pertinente derivado de la investigación del tema.

Vínculo explícito con el currículo: Una de las metas de la licenciatura en Ciencias de la Comunicación está orientada a formar profesionales capaces de producir mensajes informativos para ser difundidos a la sociedad, a través de los distintos medios de comunicación colectiva.

Actividad: Lectura y análisis individual

El problema del agua en la Ciudad de México
1.- Planteamiento del problema
La Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal ha señalado la necesidad de sensibilizar a la población y buscar soluciones viables al grave problema de escasez de agua que se presenta en el Valle de México.

A su vez, el coordinador del PRI en la Asamblea Legislativa del DF, Manuel Jiménez Guzmán, indicó que la viabilidad socio-económica y educativa, así como el desarrollo sustentable de la Ciudad de México se encuentra en riesgo por la crónica escasez y desabasto de agua potable, principalmente en el oriente de la Ciudad. 

En el corto plazo, dijo, se puede generar un problema por el líquido, debido a una controversia constitucional interpuesta por el gobierno del Estado de México ante la Suprema Corte de Justicia de la Nación, mediante la cual reclama, al Gobierno del Distrito Federal, el pago de 25 mil millones de pesos por concepto de agua.
El problema es grave, añadió, pues sólo 68 por ciento de las viviendas capitalinas reciben agua corriente durante las 24 horas del día; al porcentaje restante solamente le llega el líquido dos veces por semana; y en zonas marginadas de Iztapalapa, Iztacalco y Álvaro Obregón, el suministro se realiza por medio de pipas una vez cada semana.

Con base en datos gubernamentales y del Instituto de Investigaciones Sociales de la UNAM, Jiménez Guzmán precisó que apenas se logra cobrar 53 por ciento del líquido distribuido a los capitalinos, a un precio promedio de un peso con 20 centavos diarios.

Traer un metro cúbico de agua del Sistema Cutzamala cuesta casi siete pesos, por lo que el legislador consideró que ante tal situación, el GDF tiene enormes pérdidas financieras, porque el subsidio que destina a traer y distribuir el agua potable es cada vez más alto, mientras que la recuperación de cuotas es prácticamente nula. 

En tanto, un reporte de la Comisión Nacional del Agua (CNA), del Valle de México señala que las miles de fugas que se registran en las tuberías y en las redes de distribución primaria y secundaria de sistema de agua potable de la Ciudad de México propicia el desperdicio de 37 por ciento del caudal.
Ante la magnitud del problema, La CNA urge a las autoridades a instrumentar un amplio programa de cultura del ahorro del agua, mediante el cual informe a la sociedad los problemas económicos y tecnológicos que representan para el gobierno de la Ciudad dotar de agua potable a la gran capital. 

A su vez, el secretario de Obras del Gobierno del Distrito Federal, César Buenrostro Hernández, explicó que traer a la Ciudad un metro cúbico de agua cuesta hasta 10 pesos, según la distancia y, en algunos casos, se cobra a 1.50.

Del caudal de agua que abastece a la zona metropolitana, dijo, 58 por ciento proviene del subsuelo del Valle de México; 27 por ciento de la Cuenca del Cutzamala -transportada a lo largo de 127 kilómetros y bombeada a más de mil metros de altura-, y el resto lo aportan los manantiales de la Ciudad y el acuífero del Valle de Lerma.

De acuerdo con la misma fuente, hay una sobreexplotación de los mantos acuíferos, que se realiza mediante dos baterías de pozos perforados en los años 40 y 50 del siglo pasado.

Antonio Dovalí Ramos, director general del Sistema de Aguas de la Ciudad de México, considera que no hay una “verdadera conciencia nacional del problema”, por lo que ya “está estallando por varios lados”.

Para encontrar soluciones al problema, concluyó, es necesario tomar en cuenta las propuestas de organizaciones civiles, públicos autónomos, dependencias de gobierno y legisladores locales y federales, así como el de académicos, técnicos y empresarios, a fin de implementar políticas públicas y una legislación que garanticen el desarrollo sustentable del país. 

2.- Tareas individuales

Después de haber leído el texto, elabora una síntesis, esquema o mapa conceptual mediante el cual valores, jerarquices y articules los elementos que integran la información.

Navega en Internet para consultar las direcciones electrónicas de las fuentes que se mencionan, verificar los nombres y cargos de las mismas, así como la precisión de los datos (en caso de no conocer la dirección, bastará con teclear el nombre de la institución o fuente en alguno de los buscadores como google, yahoo u otro que acostumbres consultar).

3.- Tópicos de reflexión para la discusión grupal

1.- Identifique las principales causas que originan el problema de la escasez de agua en el la zona metropolitana de la Ciudad de México.

2.- Establezca los sujetos sociales que están presentes y que contribuyen a caracterizar este problema.

3.- Reconozca y defina las condiciones naturales y de infraestructura que confluyen en la generación del problema.

4.- Señale las acciones de la sociedad y la comunidad que favorecen el desperdicio del agua.

5.- Indique las consecuencias actuales y las futuras repercusiones que podría generar este escenario, de no corregirse a tiempo.

6.- Valore y jerarquice las principales instancias de los gobiernos federal y local y de la sociedad civil involucradas en el caso –de acuerdo con el texto y la búsqueda en Internet-, así como el aspecto del problema que compete a cada una de ellas,

7.- Haga un listado de las principales fuentes a las que podría acudir en busca de información y opiniones, a fin de recabar datos frescos para elaborar una nota informativa.

8.- Indique a qué otras fuentes, tanto documentales, como vivas y de primera mano podría acudir en busca de mayor información.

9.- Proponga el tipo (géneros) de material informativo que sería posible elaborar con base en la investigación y las entrevistas que podría realizar.

10 - Dé su opinión respecto a la urgencia y oportunidad noticiosa del tema.

11.- Establezca cuál debe ser la función social de los medios de comunicación en el tratamiento y profundización de este tipo de temáticas.
4. Tarea de aplicación individual 

A partir de la lectura realizada, la información que haya consultado en Internet y la reflexión grupal, defina y circunscriba una de las aristas del tema, a fin de que entreviste cuando menos a dos autoridades en la materia y pueda elaborar una nota informativa de tres cuartillas, la cual deberá ser entregada en una semana para su análisis y discusión en el grupo.

5.- Evaluación

Al resultado de la experiencia se aplica una evaluación sumativa que incluye: la participación grupal, la elaboración de estrategias didácticas gráficas y el resultado de la búsqueda en Internet; además, la evaluación individual de la nota informativa elaborada, tomando en cuenta criterios como: metodología y técnicas aplicadas, contenido, estructura, redacción y ortografía y puntuación.
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