APLICACIONES 
PPM (Modulación por posición de pulso)

· POSICIONAR CUALQUIERA DE LOS 16 SERVOMOTORES UTILIZANDO PPM (MODULACIÓN POR ANCHO DE PULSO), DE ACUERDO A LA INFORMACIÓN ENVIADA DESDE LABVIEW.
· SERVO MOTORES Y SU CONTROL.
El servo motor trabaja comparando la anchura del pulso de entrada con la anchura del pulso producido por el timer interno.
PWM (Modulación por ancho de pulso)

· La modulación de ancho de pulso es una técnica utilizada para controlar dispositivos, o para proveer un voltaje variable de corriente continua. Algunas aplicaciones en las que se utiliza MAP son controles de motores, de iluminación y de temperatura.

La señal generada tendrá frecuencia fija y tiempos de encendido y apagado variables. En otras palabras, el período de la señal se mantendrá constante, pero la cantidad de tiempo que se mantiene en alto y bajo dentro de un período puede variar.

· FUENTE ININTERRUMPIDA DE ENERGÍA CON SALIDA SENOIDAL CONTROLADA POR MICROCONTROLADOR

Consiste en el diseño e implementación de una fuente ininterrumpida de energía comandada con un microcontrolador, que genera una tensión de salida con forma senoidal y a la frecuencia de red, cuyos fundamentos matemáticos teóricos se basan en la Modulación por ancho de pulso.

· El COMPENSADOR ESTATICO DE POTENCIA REACTIVA USANDO INVERSOR TRIFASICO DE TENSION DE TRES NIVELES.

Con este inversor se generan ondas de tensión por fase usando técnicas de modulación de largura del pulso (PWM) sincronizada y optimizada para un mayor aprovechamiento del nivel DC de entrada.
PAM (Modulación por amplitud de pulso)

· MEDIDOR DEL ÁNGULO DE DESFASE

Se diseñó este medidor de ángulo de desfase para ensayar relés de protección direccional y para efectuar ensayos direccionales de transformadores de medida.

Debido a que los diseñadores del medidor compacto y manejable PAM 360 dieron la máxima prioridad a la precisión y versatilidad, sus posibilidades son idénticas que las de los medidores de la competencia más pesados y más caros.

Debido a su gran resolución y precisión, el PAM 360 es además ideal para ensayar equipos de protección sensibles a fallos localizados a distancia. Tiene muchas escalas y puede detectar intensidades o tensiones. Además, las entradas del PAM 360 están aisladas de la tensión de red.

Sus muchas y notables características hacen que el PAM 360 sea un medidor muy versátil y con un precio competitivo.

Se suministra completo, con un juego de cables de conexiones en una maleta manejable para transportar el medidor.
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· ESTRUCTURA DE LA INTERFAZ U

El punto de referencia U es el punto de separación entre las agrupaciones funcionales NT y LT. En la práctica viene siendo la línea telefónica que llega desde la central.

En la interfaz U la información se transmite a una velocidad de 160 kbps para el acceso básico, compuesta de dos canales de 64 kbps, un canal D de 16 kbps y otros 16 kbps para fines de sincronización y mantenimiento.

Utiliza códigos de línea del tipo MMS43 (4B/3T) que es un código de bloques que reduce la tasa de baudios a 120 kbaudios, usando tres niveles de señal y el código 2B1Q (2 binario, 1 cuaternario) que utiliza modulación por amplitud de pulso (PAM), con cuatro niveles de señal, por lo que reduce la tasa de baudios a 80 Kbaudios. 

Los NT se sincronizan en forma esclava a la señal proveniente de la red.

El flujo de información a través de la interfaz U se estructura en tramas y supertramas. Una trama consta de 120 quats (240 bits) y tarda un tiempo de 1,5 ms.

La supertrama esta compuesta de 8 tramas.

· PROPAGACIÓN DE ONDAS MECÁNICAS Y APLICACIONES DE LOS ULTRASONIDOS.  
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