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INTRODUCCIÓN

Principio de la codificación Manchester

En la codificación Manchester, cada período de un bit se divide en dos intervalos iguales. Un bit binario de valor 1 se transmite con valor de tensión alto en el primer intervalo y un valor bajo en el segundo. Un bit 0 se envía al contrario, es decir, una tensión baja seguida de un nivel de tensión alto. 

       Este esquema asegura que todos los bits presentan una transición en la parte media, proporcionando así un excelente sincronismo entre el receptor y el transmisor. Una desventaja de este tipo de transmisión es que se necesita el doble del ancho de banda para la misma información que el método convencional. 

        La codificación diferencial Manchester es una variación puesto que en ella, un bit de valor 1 se indica por la ausencia de transición al inicio del intervalo, mientras que un bit 0 se indica por la presencia de una transición en el inicio, existiendo siempre una transición en el centro del intervalo. El esquema diferencial requiere un equipo más sofisticado, pero ofrece una mayor inmunidad al ruido. El Manchester Diferencial tiene como ventajas adicionales las derivadas de la utilización de una aproximación diferencial.

       Todas las técnicas bifase fuerzan al menos una transición por cada bit pudiendo tener hasta dos en ese mismos periodo. Por tanto, la máxima velocidad de modulación es el doble que en los NRZ, esto significa que el ancho de banda necesario es mayor. No obstante, los  esquemas bifase tienes varias ventajas:

       » Sincronización : debido a la transición que siempre ocurre durante el intervalo de duración correspondiente a un bit, el         receptor puede sincronizarse usando dicha transición. Debido a esta característica, los códigos bifase se denominan auto-sincronizados.

        » No tienen componente en continua.

        » Detección de errores: se pueden detectar errores si se detecta una ausencia de la transición esperada en la mitad del intervalo. Para que el ruido produjera un error no detectado tendría que intervenir la señal antes y después de la transición.

       Los códigos bifase se usan con frecuencia en los esquemas de transmisión de datos. Unos de los más conocidos es el código Manchester que se ha elegido como parte de la especificación de la normalización IEEE 802.3 para la transmisión en redes LAN con un bus CSMA/CD usando cable coaxial en banda base o par trenzado. El Manchester Diferencial se ha elegido en  la normalización IEEE 802.5 para redes LAN en anillo con paso de  testigo, en las que se usan pares trenzados apantallados.

 SEÑAL DE EMISION

	Secuencia numérica emitida
	

	Secuencia codificada Manchester
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	SEÑAL DE RECEPCIÓN

Reconstrucción de la secuencia
codificada Manchester
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	Secuencia numérica reconstruida
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Principio de la codificación Manchester diferencial:
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	Bit 0: la forma de la onda es idéntica a la del bit anterior
Bit 1: la forma de la onda es opuesta a la del bit anterior


La codificación Manchester diferencial tiene en cuenta el valor binario de la señal en el momento anterior.

DESARROLLO

OBJETIVO

Realizar un sistema de comunicación, que transmita audio. Usando como medio de transmisión una conversión de la señal de audio, analógica, a datos digitales para después transmitirlos por forma serial. Hacer la recepción en serial y convertirlo a paralelo de manera de que vuelva a ser convertido a señal análoga y de tal forma escuchar la señal de salida.


Con el propósito de aterrizar los conocimientos adquiridos sobre la transmisión de datos digitales y sus códigos.

MATERIAL

· Osciloscopio

· Fuente

· Multímetro

· Proto

· Leds

· Resistencias

· Generadores

· DAC

· ADC

· Convertidor de paralelo a Serial 74 165

· Convertidor de serial a paralelo 74 164

· Compuerta Not 

· Compuerta 74 86

· Punta lógica

· Entrada de audio

· Salida de audio

ESQUEMATICO
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DIAGRAMAS A UTILIZAR

74 164 Convertidor Serial - Paralelo
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74 165  Convertidor Paralelo - Serial
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DAC0800LCN Convertidor Digital – Analógico
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ADC0820CCN Convertidor Analógico - Digital
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CONCLUSIONES

Fue bastante motivador el poder ver en la práctica lo que hemos analizado en teoría. Saber y ver para que funciones en específico podemos utilizar un sistema de comunicación de tal codificación. Darnos cuenta de cómo es que llegan a nosotros los datos de comunicación, en este caso auditiva, pero nos deja una idea de cómo llegan la audio – visual o visual. 


Nos a costado algo de trabajo realizar el proyecto, debido al tiempo, ya que es necesario estudiar cuidadosamente cada uno de los elementos o componentes del sistema, pues si se pierden los detalles tendremos errores a la salida.
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Convertidor Serial - Paralelo
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Salida de Audio








Proyecto “transmisión de audio y video”
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