טוב אז שוב שלום לכל קוראי הטורים שלי . להזכירכם במסגרת הטורים שלי אני כותב על דמויות מתוך הסדרה . האמנם, היום היה אמור להתפרסם הטור המוחץ שלי על ברוק ששם במקום לבקר אותו לשלילה כמו שעשיתי לאחרונה בשתי הטורים הקודמים שלי על אש ומיסטי אז גם היום וגם שבוע הבא שבוא התפרסם הטור על ברוק היום אני כותב על המאמן שראיתי ביום שבת בפרקים החוזרים של פוקימון, הלא הוא ריצ'י . טוב אז קצת מידע על המאמן הזה:

שם פרטי: ריצ'י 

גיל: 10

אוהב: פוקימונים, ומחבב את אש

שונא: לא יודע .

אז לאומת מאמן כמו אש, ריצ'י הוא מאמן שלדעתי נמצא עם הרגליים על הקרקע, יש לו ראש על הכתפיים וכמובן הוא חולה על פוקימונים . אבל... כפי שאמרתי קודם אין לי כל כך מה לרדת עליו כי בעצם אני די מעריך מאמנים שמנצחים את אש וריצ'י הוא אחד כזה . 

נכון נכון הקטע של אש וריצ'י עם הכובע הוא אותו הדבר אבל ריצ'י לאומת זאת אינו מתלהב עם צורות הידיים של אש!! הוא מאמן כמו שצריך, כן כן יש כאלה האומרים שהוא הומו לוזר (תרגום לילדים קטנים: הומו – בנאדם שאוהב בנים , לוזר – אחד שמפסיד) למה אתם בטח שואלים את עצמכם אומרים זאת על ריצ'י?! אז שמעתי די הרבה דברים כמו שהוא זה בגלל שיש לו בוטרפרי... יש כאלה שאומרים שהוא מה שאמרתי סתם ככה... אבל השטות הכי גדולה ששמעתי היא הייתה ציטוט של ילד מפגר שאני  יזכיר את שמו (דוד-השם של הילד ילד בן 5 מפגר) והנה מה שהוא אמר: "ראיתם את ריצ'י?! , מאמן גרוע" . תראו אפשר להגיד על אחרים הרבה דברים אבל להגיד כזה דבר על ריצ'י זה לא נכון , אם הבנאדם שאמר את זה היה אומר את זה על אש הייתי מסכים איתו אבל על ריצ'י?! הא! הא! לדעתי ריצ'י הוא זה שצריך להיות גיבור הסדרה ואילו שאינם מסכימים איתי אש:

SO YOU CAN SUCK MY DICK IF YOU DON’T LIKE MY SHIT!!!!!!!!!!!!!!!!!!

(תרגום לילדים קטנים: אינו מותר לפרסום!!!)

טוב אז שוב

חולה עליכם

מאחל לאש בהצלחה בהמשך

ושסוף כל סוף

הפסיד למאמן עם ביצים (תרגום לילדים קטנים: תשאלו את ההורים)

מאסטר ביקורת עידן .

אתם יכולים לפנות אליי באי מיילים הבאים:

Idan87@hotmail.com
pokidan@yahoo.com
באי מייל השני עליכם לכתוב: "רק לעידן" .

נ.ב – אנשים נכבדים אני מתחיל לחפש חומר לכתיבה לטורים הבאים שלי נא שלוח לי לאי מיילים . 

