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1. 
INTRODUCCIÓN

En el presente análisis se aplicarán diversas metodologías para estudiar la industria del transporte marítimo, asociadas a los puertos de la república de Irlanda. Entre ellas se utilizará el análisis PEST, que identificará las fuerzas generadoras de cambio dentro de la mencionada industria y el análisis de l medio externo propuesto por M. Porter que concluirán las principales oportunidades y amenazas a que están afectos los participantes Irlandeses de la industria, los análisis anteriormente señalados se desarrollarán tomando en cuenta las características más relevantes del ambiente en que está inserta la industria, ya sea político (nacional y continental), en especial considerando un ambiente globalizado caracterizado por la existencia de la UEE(UE) y por las características tecnológicas existentes.

Luego se presentarán decisiones concluyentes relativas a comportamientos competitivos adecuados por parte de los participantes de la industria mediante la elección de un “puerto representativo” que incluirá tanto a las fuerzas generadoras de cambio descubiertas como los resultados del análisis del medio externo.

Todo lo anterior se verá enriquecido por la presentación de los factores que incluyen en mayor y menor variabilidad respecto del tiempo, aclarando posteriormente de qué forma afectarán a al industria, a juicio de los autores del presente desarrollo, aquellos con mayor posibilidad de ocurrencia.

2. Pregunta 1

2.1. Análisis PEST

Factores socio- culturales:

· Necesidades de transporte: por su condición de país isla

· Baja demografía: como es un país de pocos habitantes, debe obligatoriamente globalizarse.

· Cultura del ahorro y país productivo: se percibe por su crecimiento económico.

Políticas legales:

· La industria presenta una liberalización del comercio, mediante la descentralización den gestión de los puertos pasando éstos a ser autónomos. Siendo ésta una iniciativa gubernamental.

· Legislación medio ambiental: se basa en los estándares de la UEE, por lo que se deduce que son altos.

· Al desear suprimir las ventas libres de impuestos (pasajes aéreos), el gobierno tiende a aumentar la carga impositiva.

· Presencia de leyes y regulaciones restrictivas, en cuanto a las especificaciones técnicas de los puertos, que determinan el tamaño de las embarcaciones. 

· Apoyo, gubernamental,  explícito al desarrollo logístico.

· Regulación del comercio exterior es baja, ya que éste es uno de los soportes del desarrollo del país, además, cumple con los estándares de la UEE, pues es un país globalizado. 

· Dependencia de Gran Bretaña, debido a que las decisiones ésta repercuten en las estrategias a seguir por Irlanda.

Factores económicos

· El PIB presenta un crecimiento a una tasa importante,  cercano al siete por ciento, sostenido a lo largo de los años.

· Ciclos económicos: como es un país globalizado, es permeable a las crisis internacionales. En el corto plazo puede presentar estacionalidades, producto del transporte turístico.

· Las tasas de inflación se mantienen reguladas, siempre que su crecimiento se mantenga sostenido.

· El ingreso per cápita cumple con los estándares del sector (12.000 libras Irlandesas).

Factores tecnológicos

· Existe una gran preocupación del gobierno por invertir en investigación, para mejorar la estructura del sector industrial.

· Presencia de regulaciones en especificaciones técnicas, que permiten estandarizar el servicio,.y de este modo, provocar una mayor competitividad.

· La competencia a obligado a invertir y desarrollar nuevas tecnologías, de modo de ofrecer un servicio más eficiente.

· Se observa una alta tasa de obsolescencia, debido a los cambios tecnológicos que había incorporado la competencia, tanto directa como sustitutos.

3. Pregunta 2

Dado el anterior análisis PEST, existen diversas variables generadoras de cambio, establecidas, en general, por su propia naturaleza dinámica, y en particular por su influencia de la industria estudiada.

A continuación se identifican las principales variables, y luego se establece el grado en que éstas afectan a la industria.

3.1. Variables generadoras de cambio

· Respecto a la influencia del gobierno: 

Irlanda es parte de la UEE, lo anterior tiene diversas implicancias respecto de los objetivos de las políticas gubernamentales, y por consiguiente de la elección de éstas. 

Una variable generadora de cambio, es la estabilidad política. Si bien se recalcó anteriormente la diversidad de las políticas, éstas tienden en general, a establecer condiciones adecuadas de competencia dentro del bloque de la UEE. La estabilidad respecto de esta tendencia es clave en cambios dentro de la industria. Estos se respaldan, por ejemplo, favoreciendo el desarrollo industrial con al estandarización de los puertos (especificaciones técnicas normadas por la autoridad política), y a la vez, desfavorablemente, aunque en menor grado, con la reaparición de la carga impositiva a ciertos bienes que habían estado libres de tributo. Los efecto, como ya se mencionó, fueron favorables en el primer caso y desfavorables en el segundo (disminuyó el ingreso de los agentes económicos). El grado de influencia, sin embargo, fue determinado por el impacto en el mercado, pues la generación de condiciones de competencia mejoró la estructura completa de la industria, en tanto que la segunda acción impactó en menor escala pues afectó al turismo, actividad de menor relevancia industrial.

En conclusión, la importancia de la estabilidad política se basa en el impacto de las condiciones de competencia y se establece como fuerza generadora de cambio.

· Respecto de los mercados globales:

El desarrollo tecnológico en el tiempo, y su posterior aplicación directa en las distintas empresas portuarias genera cambios en la estructura de la industria. Tanto los usuarios como las empresas oferentes de servicios participantes en el mercado, dependen de cierta forma de ésta variable. Es claro que una mejora continua en los procesos logísticos del transporte de carga, permite una mejora en el servicio, ya sea, en torno a los precios (por los menores costos) o en la rapidez del despacho de éstos. Lo anterior se aplica también al mercado asociado de transporte de pasajeros, pues los tiempos de viaje constituyen un factor crítico del mismo. Esto permite en ambos casos (la industria completa) un desplazamiento de la demanda, o en pocas palabras, un aumento de las participaciones de mercado de los oferentes nacionales a costa del desplazamiento de la demanda y de la competencia extranjera.

· Respecto de la competencia global y las ventajas en costos

La liberalización del mercado portuario, reflejado en la independencia de los puertos transformados en “empresas portuarias”, permite la generación de estrategias individuales a cada organización, que a su vez son adecuadas a su propia realidad. Lo anterior se refleja en las diferencias observadas respecto de las inversiones: un sector prefiere aumentar su capacidad versus la velocidad (aquellos más alejados de la competencia internacional), mientras otros privilegian la agilidad. La elección entre una u otra de las anteriores alternativas determina mejorar la estructura de los costos al permitir economías de escala.

Las anteriores fuerzas generadoras de cambio fueron identificadas dada la historia de la industria, su evolución y la evaluación del entorno en que ésta se desenvuelve, tanto en lo que compete al gobierno nacional como continental, y en lo que atañe al desarrollo tecnológico. Estas fuerzas son las que han desarrollado mayores cambios y afectan a toda al industria.

4. Pregunta 3

4.1. Análisis De Porter

Existen cinco fuerzas que constituyen el análisis externo, a continuación se realizará el estudio de cada una de ellas aplicadas al caso Puertos Irlandeses.

4.1.1. Amenazas de nuevos participantes

Estas dependen de las barreras de entrada, que son: 

· necesidades de capital: los activos de esta industria son costosos, además de la necesidad de cumplir con las especificaciones técnicas correspondientes a cada caso, constituyen una gran inversión.

· Grandes costos fijos sobre valor agregado: debido a la naturaleza de los activos, se poseen costos fijos altos, ya sea por la mantención o pérdida de oportunidades por tenerlas ociosas. Además de su depreciación y desgaste natural.

· La acción gubernamental: restrictiva en términos técnicos, pero presenta una actitud favorable ante la libre competencia, manifestado en la liberación de los puertos.

· Diferenciación: depende de la actividad a la que se dedique cada puerto.

· Economías de escala: debido a los volúmenes que se manejan.

4.1.2. Poder de compradores

En general, el transporte de carga se realiza mediante contratos a largo plazo. Dada la evolución presentada en las participaciones de mercado de la República De Irlanda e Irlanda del Norte, la modernización de la industria de la primera a rendido frutos. Los compradores (de transporte), se han movilizado, lo que implica un alto poder, manifestado con su preferencia.

4.1.3. Amenaza de los productos sustitutos

Existen variados sustitutos, lo que implica que la industria debe estar a la vanguardia.

4.1.4. Rivalidad entre competidores

Existe una competencia agresiva, tanto nacional como internacional. Irlanda del Norte, para ganar un mayor sector de mercado, ofrecía sus servicios de transporte marítimo más baratos y rápidos, lo que obliga a la República de Irlanda a renovar su flota de buques, que paulatinamente le ha permitido amentar su cuota de mercado.

4.1.5. Conclusiones del análisis externo de Porter

El poder de los proveedores no tiene mayor relevancia, al existir una oferta suficiente para la realización de los distintos proyectos


El poder de los compradores es alto, tanto a corto como a largo plazo, pues no perciben un costo de cambio importante. Se entiende como corto plazo el transporte de pasajeros y de largo plazo a las faenas de carga y descarga.


Existen grandes barreras de entrada, entonces la amenaza de nuevos participantes es baja.


La presencia de diversos sustitutos para los distintos productos, lo que implica que el sector deba tener una constante preocupación en el desarrollo de nuevas tecnologías.


Existe una alta rivalidad de la competencia, tanto nacionales (puertos Irlandeses) como internacionales (Irlanda del Norte).


Las conclusiones muestran que el sector es atractivo y todavía se está desarrollando.

5. Pregunta 4

5.1. Factores de incertidumbre

Se identifica como tales la estabilidad política, globalización y obsolescencia tecnológica. 

5.2. Factores de certidumbre

Son todos aquellos otros puntos mencionados en el análisis PEST, y que no se incluyen como factores de incertidumbre.

5.3. Escenarios

· Optimista: con respecto a la estabilidad política se podría observar la eliminación del terrorismo, independencia comercial de Gran Bretaña, la inserción a los cambios que plantea la UEE sean favorables, en el sentido que traigan mayores ganancias, como por ejemplo, un tipo de cambio favorable. En lo que se refiere a la globalización  los niveles de desarrollo sigan incrementándose, lo que provoca un aumento del PIB, ingreso per cápita, generación de empleo, con una inflación controlada de acuerdo al desarrollo económico de la nación, sobre el nivel estimado. La obsolescencia tecnológica induce un desarrollo de tecnología de punta, aplicado a los procesos productivos (carga, descarga, bodegaje, etc.) aumentado su cuota de mercado (preferencia de compradores por este transporte).

· Normal: respecto a la estabilidad política existe una dependencia de Gran Bretaña en disminución, de tal forma, que la inserción en la UEE no perjudique mayormente los índices de Irlanda, además, se mantienen semicontroladas las políticas antiterroristas. En lo concerniente a la globalización, los niveles de desarrollo se mantienen sostenibles en el tiempo, con un crecimiento económico positivo, lo que asegura un aumento en el PIB, empleo, control de la inflación, es decir, que se mantengan las condiciones favorables de este momento. En la obsolescencia tecnológica se mantiene el desarrollo tecnológico del mercado.

· Pesimista: respecto a la estabilidad política existe un terrorismo descontrolado, que provoca una inestabilidad política, ingobernabilidad, gran incertidumbre, provocando un aislamiento paulatino de esta nación con el resto de Europa y el mundo. Como consecuencia una dependencia total del comercio con Gran Bretaña. En lo referente a la globalización no está preparada para las crisis internacionales, lo que provoca un estancamiento de la economía y un desorden interno de los niveles macro, consecuentemente pierde competitividad, generando inestabilidad e incertidumbre, que se traduce en altos niveles de inflación, desempleo, etc. En la obsolescencia tecnológica al contar con tecnología obsoleta, provoca pérdida de competitividad, que paulatinamente va perdiendo su cuota del mercado, el sector industrial decae, con un alto riesgo de desaparecer. Quedando sólo como componentes de éste los sustitutos.

6. Conclusiones y Comentarios Finales

Habiéndose cumplido los objetivos propuestos en la introducción, en especial aquellos referidos al análisis industrial, sus características y factores determinantes, resta destacar su influencia sobre la estructura de la industria (concentración, diferenciación, barreras de entrada, etc) y el grado en que la afecta. Existen fuerzas relativamente estáticas y otras dinámicas, siendo estas últimas las que en general producen reacciones por parte de los distintos participantes. La calidad de estas reacciones y la posibilidad de transformarlas en pro acciones por parte de las empresas portuarias participantes, será en definitiva (mediante herramientas como el uso de los escenarios) lo que determinará estrategias competitivas adecuadas a los objetivos organizacionales. El conocimiento profundo del mercado relevante (en este caso embarque- desembarque de carga y/o pasajeros) es de especial importancia para todos los participantes, y en particular relacionado a su ubicación geográfica.
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