Convenciones respecto a la forma de anotar

 En este guia de usuario se utiliza una cierta cantidad de convenciones y estilos. Estos estilos y convenciones son mostrados más abajo.

Convención:

Ejemplo:

El texto que se entra a la pantalla UNIX aparece en formato Courier Bold
effect  -p


Los nombres de los variables aparecen en Courier, encerrados entre flechas
<nombre_de_archivo>


Información proveniente del sistema IRIX aparece en Courier
limit core_dumpsize



Los nombres de directorios y de los archivos, como los nombres utilitarios de UNIX aparece en itálicas.
/usr/discreet

Nota: Cuando se refiere a un camino (path name), la versión 5.5 es usado (por ejemplo, cd usr/discreet/effect_5.5). Se estás trabajando con una versión más reciente reemplaza el "5.5" con el número de versión de effect que estás usando.

Como conseguir más ayuda

 Si necesitas más información, contáctese con su Servicio de Soporte técnico discreet local con el número de abajo. A demás está la posibilidad de enviar sus inquietudes por correo electrónico.
Soporte técnico: (Chile) 56 2 3650711

e-mail: support@discreet.com
URL: http://www.discreet.com
Fundamentos

 Este capitulo describa los fundamentos de usar effect, lo que incluye como empezar el software más instrucciones de uso para operar los elementos interactivos del interfaz del usuario.

Comenzando effect

 Si estás corriendo effect por primera vez, asegúrese de tener el software apropiadamente instalado y iniciado. Para mayor información, por favor sírvase de consultar el Guia de Instalación de effect.

1. Para activar effect:
2. Entrar a la cuenta de usuario de effect en su estación de trabajo, haciendo login. Despues de algunos momentos, aparece en pantalla una ventana de comando (pantalla UNIX). 

3. Usar el mouse para colocar en posición al cursor sobre la pantalla UNIX y luego, escribir effect. Después  de algunos momentos, aparece una pantalla  o ventana de inicio.
4.  Escoge un ítem en el menú principal para mostrar el menú de ese ítem pero en forma expandida y el escritorio effect.
Opciones de Inicio:  

 Hay diversos opciones de inicio que se pueden usar con el comando de effect bajo ciertas circunstancias.

Comando:
Función:

effect
Iniciar effect utilizando el archivo básico (default) de configuración

effect -c<nombre de archivo.cfg>
Utilizar un archivo de configuración que no sea el básico (default), en donde <nombre de archivo.cfg> es el nombre del archivo .Este archivo especificado se prioriza por sobre el archivo de configuración básico(default)

effect -i
Iniciar la partición del banco de cuadros (framestore) como está identificado en el default.

effect -v
Iniciar el volumen del banco de cuadros (framestore) con todas sus particiones.

effect -r
Esto inicia solamente a los reels.

effect -m
Para solamente utilizar el mouse en vez de la tableta y el puntero

effect -f <nombre de archivo>
Se utiliza un archivo customizado de menú, en donde <nombre de archivo> es nombre del archivo del menú. Revisa la sección "Guardando un seteo de un menú customizado" para información con respecto a guardar archivos de menú.

effect -F
Obliga effect para instalar nuevas archivos de tipografía (fonts), que has agregado al directorio /usr/lib/DPS/outline/base  (y /usr/lib/DPS/AMF sí el font es un formato Adobe Metric Font). Para más información, vea el Capítulo 32, "Texto"

effect -P <nombre de partición>
Para utilizar una partición otra fuera del default, donde <nombre de partición> es el nombre de la partición como aparece en la lista de particiones. La partición de default está especificado por la línea correspondiente al banco de cuadros (framestore) contenida en el archivo de configuración. Vea capítulo 6, "Configurando el framestore"

La Interfaz del Usuario

 Esta sección describe las características esenciales correspondientes a la interfaz del usuario de effect, la cual incluye:

· La área del escritorio (desktop) y del menú 

· La estructura del menú 

· El cursor 

· Botones del menú

· Pantalla de modo(mode display)

· Keypad(tabla numérica)

· Teclado

· Selector de colores (colour picker)

· Cuadros, Clips y los reels

· Ventana de la imagen y controles relacionados

El escritorio (Desktop) y el área del menú 

 Cuando se inicia effect, el menú principal aparece en la esquina inferior a la izquierda en  la pantalla de inicio. Cada botón del menú principal permite expandir a un menú más ancho en el área del menú

(colocar aquí el imagen de la pág. 5)

 La interfaz principal está divido en dos regiones: el escritorio (desktop) y el área del menú.

(colocar aquí imagen de la pág. 6)

  Es el escritorio (desktop) donde los clips son guardados, revisados, editados, y procesados. El escritorio (desktop) está dividido en un cierto numero de pistas de trabajo (work reels). Cuando inicias effect por primera vez, estas pistas se encuentran vacías. Para colocar a los clips en los reels, puedes cargar desde el Clip Library (banco de clips) o desde una fuente externa. El nombre del actual Library que estás usando está puesto sobre el menú principal. Consulte el capítulo 14, "Clip Libraries" para más información con respecto a como cargar los clips a los reels.

 La área del menú está ubicada en la parte inferior de la pantalla. Lo que se conoce por el área del menú es el lugar en que se sitúan los botones, los campos (fields), las opciones 
