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1. POSICION FUNDAMENTAL DEL PROBLEMA

El Drawback es un régimen aduanero de promoción de exportaciones, vigente en el Perú desde el año 1995, que permite a los exportadores de productos no tradicionales recibir de parte del Estado un monto adicional a sus exportaciones equivalente al 5% del valor FOB. Suma que se les entrega por concepto de devolución simplificada de derechos arancelarios pagados al momento de la importación de insumos utilizados en el proceso productivo.

El principio que sustenta el Drawback es que ningún producto exportado por un país debe contener impuestos internos que lo encarezcan y lo hagan menos competitivo, más aún cuando en el país de destino se les gravará con los impuestos correspondientes.

El problema fundamental tratado en este documento es determinar si la modalidad de  Drawback implementada en el Perú es un subsidio de conformidad con el Acuerdo Sobre Subvenciones y Medidas Compensatorias de la OMC.

Al respecto debemos mencionar que existen dos modalidades de Drawback: Calculado y Simplificado. 

La primera modalidad, Drawback Calculado,  corresponde a la devolución exacta de los aranceles pagados por los exportadores al importar los insumos utilizados en su proceso productivo. No se les devuelve ni más ni menos de aranceles realmente pagados.

La segunda modalidad, Drawback Simplificado, corresponde a una devolución estimada mediante una tasa fija de los aranceles pagados por los exportadores al importar los insumos utilizados en su proceso productivo. En el caso peruano, esta tasa fija o flat equivale al 5% del valor FOB exportado.    

El Perú es uno de los pocos países de América Latina que emplea el modelo de Drawback Simplificado y  equivale al 5% del valor FOB exportado. Esta cantidad constituye un subsidio o subvención a favor de los exportadores toda vez que el monto de los aranceles efectivamente pagados por los exportadores por la importación de sus insumos es mucho menor.  

2. DEFINICION DE SUBSIDIO DE ACUERDO A LA OMC 

El Acuerdo sobre Subvenciones y Medidas Compensatorias (ASMC) de la Organización Mundial del Comercio (OMC) define en su Artículo 1° el concepto de subvención en el comercio internacional:

“Artículo 1

Definición de subvención

1.1 A los efectos del presente Acuerdo, se considerará que existe subvención:

a) 1) cuando haya una contribución financiera de un gobierno o de cualquier organismo público en el territorio de un Miembro (denominados en el presente Acuerdo "gobierno"), es decir:

i. Cuando la práctica de un gobierno implique una transferencia directa de fondos (por ejemplo, donaciones, préstamos y aportaciones de capital) o posibles transferencias directas de fondos o de pasivos (por ejemplo, garantías de préstamos);

ii. Cuando se condonen o no se recauden ingresos públicos que en otro caso se percibirían (por ejemplo, incentivos tales como bonificaciones fiscales)*;

iii. Cuando un gobierno proporcione bienes o servicios -que no sean de infraestructura general- o compre bienes;

iv. Cuando un gobierno realice pagos a un mecanismo de financiación, o encomiende a una entidad privada una o varias de las funciones descritas en los incisos i) a iii) supra que normalmente incumbirían al gobierno, o le ordene que las lleve a cabo, y la práctica no difiera, en ningún sentido real, de las prácticas normalmente seguidas por los gobiernos; o

a) 2) cuando haya alguna forma de sostenimiento de los ingresos o de los precios en el sentido del artículo XVI del GATT de 1994; y

b) con ello se otorgue un beneficio.

1.2 Una subvención, tal como se define en el párrafo 1, sólo estará sujeta a las disposiciones de la Parte II o a las disposiciones de las Partes III o V cuando sea específica con arreglo a las disposiciones del artículo 2.

-----------

* De conformidad con las disposiciones del artículo XVI del GATT de 1994 (Nota al artículo XVI), y las disposiciones de los anexos I a III del presente Acuerdo, no se considerarán subvenciones la exoneración, en favor de un producto exportado, de los derechos o impuestos que graven el producto similar cuando éste se destine al consumo interno, ni la remisión de estos derechos o impuestos en cuantías que no excedan de los totales adeudados o abonados.”  

Es de suma importancia esta definición por cuanto en la medida en que los exportadores de productos no tradicionales reciban del Estado una devolución de derechos arancelarios, superior a lo efectivamente pagado; entonces el drawback será considerado un subsidio.  
A continuación mostramos gráficamente el caso de una empresa exportadora que se beneficia con el Drawback equivalente al 5% del valor FOB de sus exportaciones:
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Exportaciones FOB = Q1  . P0  

Drawback  =  5% (Q1  . P0 )  = ( P1 - P0 ) . Q1
Del gráfico se desprende que las empresas exportadoras reciben un monto mucho mayor al de los aranceles pagados por sus insumos importados por lo cual el drawback se constituye claramente en un subsidio a las exportaciones.

3. SUNAT VS  TRIBUNAL FISCAL

Existe una paradoja al interior del Ministerio de Economía de cómo considerar el Drawback, por un lado la Sunat acepta que los contribuyentes contabilicen los ingresos percibidos por concepto de Drawback  dentro de cuenta 75 Ingresos Diversos, sub cuenta 756 Recuperación de Impuestos. Pero, por otro lado el Tribunal Fiscal, entidad autónoma del Ministerio de Economía, en reiteradas oportunidades ha tenido que reconocer mediante resoluciones como la RTF N° 03205-4-2005, que en efecto el Drawback es un subsidio. Por lo tanto debería de contabilizarse dentro de la cuenta 75 Ingresos Diversos, sub cuenta 758 Subsidios Recibidos. 

Tremendo lio para la SUNAT tener que definir la forma correcta de contabilización del Drawback toda vez que el Estado peruano viene sosteniendo ante la OMC y sus socios comerciales que el Drawback no es un subsidio.

(*) el autor es economista licenciado por la Universidad del Pacifico, cuenta con un magíster en Comercio Exterior en la Universidad Nacional Mayor de San Marcos, es director de la Escuela de Comercio Exterior MONTESSORI (www.escuelacomex.com) y posee amplia experiencia en operaciones de importación y exportación en empresas corporativas y medianas.
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