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“Aprueban Procedimiento Simplificado de 

Declaratoria de Fabrica e Independización, Así como de Licencias de Construcción” 

Ley Nº29090 y D.S. Nº036-2006-Viv.

Ahora tenemos la gran oportunidad de Construir, con rapidez y a costos razonables sin mayores trámites de Licencias de Construcción, por ello es indispensable comunicar a nuestros amigos, que podrán hacer realidad ese techo propio ó invertir en una ampliación de la casa para alquilar.


Es importante conocer, que para acogerse a este beneficio, es requisito tener inscrita la edificación existente sobre la cual se va a construir, regularizándolo mediante Declaratoria de Fabrica sin pago de multas en los Registros Públicos SUNARP.


Este procedimiento es simplificado y se puede realizar conjuntamente con la Independización de la nueva unidad inmobiliaria a construir.  La Ley 29090 entrara en vigencia en Marzo del 2008 mientras tanto tiene tiempo de ir elaborando su Proyecto y saneando la edificación.


Además se ha establecido, tasas preferenciales de inscripción para dicho procedimiento en el orden de 50% menos que el trámite normal en los Registros Públicos SUNARP, asimismo en los nuevos TUPAS de las Municipalidades.

Información  & Consultas :    Telfs.  4575725 – 97281232 

http://geocities.com/contratista2011
