บทความเรื่อง

ทหารไทยได้อะไรบ้างจากการปฏิบัติหน้าที่ใน East Timor

โดย  พ.ต.อดุลย์    อัญทปัญญา   อศจ.ภตอ.กกล.๙๗๒ ไทย/ติมอร์ตะวันออก ผลัดที่ ๔

----------------------------------


East Timor  หรือในชื่อที่เป็นภาษาไทยว่า ประเทศติมอร์ตะวันออก  เป็นประเทศเล็ก ๆ ที่อยู่ทางตอนใต้ของประเทศอินโดนิเซีย  เคยเป็นเมืองขึ้นของประเทศโปรตุเกสมาประมาณ ๔๐๐ กว่าปี และอยู่ในความปกครองของประเทศอินโดนิเซียประมาณ ๒๕ ปี


เมื่อปี ๒๕๔๒  เกิดความไม่สงบขึ้นภายในประเทศติมอร์ตะวันออก  มีการเข่นฆ่าประชาชนโดยน้ำมือของทหารอินโดนิเซีย และประชาชนบางกลุ่มที่นิยมอินโดนิเซีย  ในขณะที่ประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศ อยากจะแยกตัวเองมาเป็นประเทศอิสระปกครองกันเอง  ระหว่างประชาชนชาวติมอร์  โดยไม่ขึ้นอยู่ภายใต้การปกครองของประเทศใด


ชื่อของทหารยูเอ็นจึงโด่งดังไปทั่วโลก  ภายใต้ภารกิจการรักษาสันติภาพ  ประเทศไทยได้รับเกียรติให้จัดทหารเข้าไปร่วมรบ  ภายใต้กฎกติกาของยูเอ็น  ทหารไทยชุดแรกที่ถูกส่งเข้ามาร่วมรบเพื่อรักษาสันติภาพในติมอร์ตะวันออก  ตั้งแต่ปี พ.ศ.๒๕๔๒ จนปัจจุบัน ปี พ.ศ.๒๕๔๔  ทหารไทยผลัดนี้เป็นผลัดที่ ๔ แล้ว สิ่งที่ทหารไทยได้รับขณะปฏิบัติหน้าที่ใน East Timor ก็คือ


๑.
ได้นั่งเครื่องบินขนาดใหญ่เป็นครั้งแรกในชีวิต  นับว่าเป็นบุญวาสนาของทหารไทยบางคนบางท่านที่ได้มีโอกาสนั่งเครื่องบินขนาดใหญ่แบบเช่าเหมารำ  ผู้โดยสารทั้งหมดแต่งเครื่องแบบนักรบ  ขนาดเครื่องบินบรรจุผู้โดยสารได้ ๓๐๐ กว่าคน  บินอยู่บนฟ้ากินเวลา ๖ ชั่วโมงเต็ม  นับว่าเป็นครั้งแรกของชีวิตนักรบไทยหลายท่านที่ได้รับโอกาสนี้  แม้จะไม่ทุกคน  เพราะบางท่านอาจจะเคยนั่งจนเบื่อแล้วก็ได้


๒.
ได้ร่วมปฏิบัติงานกับต่างชาติอื่น ๆ อีก ๔๐ กว่าประเทศ  นับว่าเป็นประสบการณ์ทำงานที่ทหารไทยได้รับใน East Timor โดยไม่ต้องไปถึงประเทศนั้น ๆ เช่น ประเทศฟิจิ  ทหารทั้งดำทั้งเขียว  รวมทั้งผู้ช่วยนายอำเภอเบาเกา  ที่ทหารไทยรู้จักดีในนาม เจ้ดำ  ที่เคยมาทานข้าวที่ Mess officer  เรา
ก่อนการเลือกตั้ง  ก็มาจากประเทศฟิจิ  ทหารฟิลิปปินส์ และเกาหลี  ที่เป็นนายทหารติดต่ออยู่กับพวกเรา  ก็น่ารักและร่วมงานกันเป็นอย่างดี


๓.
ได้เรียนรู้ภาษาต่างประเทศ  ทหารไทยทุกคนก่อนที่จะมาที่ East Timor ต้องเตรียมตัวจดบันทึก และท่องจำภาษาต่างประเทศอย่างน้อย ๒ ภาษา  คือ ภาษาเตตุม และภาษาอังกฤษ  ตาม
ห้องน้ำ, ห้องทำงานของหน่วยต้องมีภาษา ๒ ภาษานี้ปรากฏอยู่  เพื่อประโยชน์ในการสื่อสารกับพี่น้องชาวติมอร์ และเจ้าหน้าที่ต่างชาติอื่น ๆ


๔.
ได้ช่วยเหลือประชาชนชาวติมอร์ผู้ยากไร้  เช่น  โครงการบอมบู มูติน  โดยฝ่ายกิจการพลเรือนของพวกเรา ได้สอนการปั้นโอ่ง, การถนอมอาหาร, การทำขนม, การทำการเกษตร และการรักษาพยาบาล  ซึ่งเป็นการให้แก่ผู้ด้อยโอกาสในสังคมโลก  ทำให้ชาวติมอร์มีน้ำใจต่อทหารไทย  ทหารไทยไปที่ไหนได้รับคำชมจากชาวติมอร์ว่า ไทยแลนด์เดี๊ยก ๆ  ทุกแห่งไป  เป็นการสร้างเกาะป้องกันตนเองที่ยั่งยืน

- ๒ -


๕.
ได้งดเว้นจากกรรมกิเลส ๔ ประการ อย่างเคร่งครัด  ทหารไทยใน East Timor 
ทุกคนได้เป็นผู้ประพฤติงดเว้นจากกรรมกิเลส ๔ ประการ  คือ



๕.๑
การฆ่าสัตว์   ทหารไทยทุกคนไม่มีการฆ่าสัตว์ทุกชนิดใน East Timor เพราะสัตว์ทุกชนิดเป็นหน้าที่ที่ทหารไทยจะต้องรักษาและอนุรักษ์ไว้ ห้ามเข่นฆ่า



๕.๒
การลักทรัพย์  การอยู่ใน East Timor ห้ามมีการลักขโมยกันโดยเด็ดขาด  เพราะผิดกฎ Misconduct  ถ้าละเมิดต้องมีการสอบสวนและถูกส่งกลับประเทศไทย


๕.๓
กาเมสุมิจฉาจาร  ทหารไทยไม่มีการประพฤติผิดในเรื่องผู้หญิงทั้งสาวและไม่สาวโดยเด็ดขาด  เพราะเป็น Serious Misconduct  ฉะนั้นทหารไทยใน East Timor  จึงบริสุทธิ์ดุจ
ปุยฝ้ายเลยทีเดียว



๕.๔
การพูดมุสา (พูดเท็จ)  ทหารไทยทุกคนต้องพูดแต่ความจริงเท่านั้น  การ
รายงานข่าวสารทุกครั้งจะต้องเป็นเรื่องจริง  ถ้าพูดเท็จ พูดโกหก  ผู้บังคับบัญชาก็บริหารงานไม่สำเร็จ 
วางแผนงานล้มเหลวตลอด  ผลเสียก็จะเกิดขึ้นแก่หมู่คณะอย่างแน่นอน 


๖.
ได้เผยแพร่วัฒนธรรมไทยให้ชาวติมอร์ได้รู้จัก  คำว่า สวัสดีครับ, สวัสดีคะ   พร้อมกับการยกมือไหว้อย่างนอบน้อม สวยงาม  เป็นวัฒนธรรมไทยที่ทหารไทยมอบให้กับชาวติมอร์ และที่เยี่ยมที่สุดคือรอยยิ้มของทหารไทยประทับใจชาวติมอร์ที่ได้พบเห็นทุกคน  โดยเฉพาะผลัดที่ ๔ นี้สาว ๆ ติมอร์บอกว่ามีแต่คนหล่อ ๆ  เพราะมาจากพะเยา และลำปาง จ้าว !


๗.
ได้รับเบี้ยเลี้ยงและสิทธิต่าง ๆ มากมาย  การปฏิบัติงานใน East Timor ภารกิจของเราคือ การรักษาสันติภาพ  แต่ผลตอบแทนคือเงินเบี้ยเลี้ยงวันละ ๑,๒๐๐ บาท  เป็นที่ถูกใจของทหารไทยทุกคน  เพราะในชีวิตนี้ไม่รู้จะไปทำอะไรจึงจะมีรายได้วันละ ๑,๒๐๐ บาท  นอกจากนั้นยังมีสิทธิ์พิจารณาวันทวีคูณฯ และ พ.ส.ร. แถมให้อีก  เป็นโบนัสสำหรับบุคคลที่เสียสละเพื่อชาติบ้านเมืองเช่นนี้


๘.
ได้กินอาหาร UN ที่มีคุณภาพสูงถูกต้องตามหลักโภชนาการ  อาหารประเภทเนื้อ, นม, ไข่, ผลไม้, ผักสด, นม, เนย มีครบทุกอย่าง  โดยเฉพาะไก่เป็นอาหารที่หลายคนชอบมาก  เพราะถ้าอยู่เมืองไทยโอกาสที่จะได้กินไก่เป็นตัว ๆ อย่างนี้ก็เฉพาะตอนที่สิ้นเดือนเท่านั้น   แม้หลายคนจะบ่นว่ามีแต่ไก่ ๆ แต่ในที่สุดทุกคนก็ชอบไก่กันหมด  และอาหาร UN  นี้กินได้ตลอดเวลาเมื่อรู้สึกหิว


๙.
ได้เป็นนักรบสันติภาพอย่างภาคภูมิใจ   การได้มีโอกาสมาปฏิบัติหน้าที่ในนาม
นักรบสันติภาพนับว่าเป็นเกียรติของทหารไทยทุกคน  เป็นโอกาสเดียวของชีวิต  ต่อไปอาจไม่มีอีกแล้ว  ดังนั้นทุกคนจึงตั้งใจทำหน้าที่นักรบสันติภาพอย่างเต็มที่และระมัดระวัง  รักษากฎกติกาของ UN อย่างเต็มที่  จึงไม่ปรากฏว่ามีทหารไทยคนใดในผลัดที่ ๔ นี้ประพฤติผิดกฎ Misconduct  แม้แต่คนเดียว


ทั้งหมดนี้คือสิ่งที่ทหารไทยทุกคนที่มาปฏิบัติหน้าที่ใน East Timor ได้รับและสิ่งเหล่านี้ก็จะฝังแน่นอยู่ในความทรงจำ และความรู้สึกของทหารไทยไปอีกนานแสนนาน  ความรู้และ
ประสบการณ์ที่ได้รับใน East Timor จะเป็นวัตถุดิบนำกลับไปเล่าขานให้ลูกหลาน และอนุชนรุ่นหลัง ๆ ได้ศึกษาเรียนรู้เป็นแบบอย่างของการเป็นนักรบสันติภาพต่อไปในอนาคตอย่างมิต้องสงสัยเลยทีเดียว


