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" ان هذه الأرض تبدو صغيرة بمقارانتها مع السماء، لذا لو اتفق ان كنا أسياد الأرض وعزمنا على نكران هذه السيادة فهذا لا يتساوى مع أى شىء فى ملكوت السموات.


هذا النكران هو كمن يزدرى درهما نحاسيا حتما يربح مائة درهم ذهبى. فاذا كانت الأرض كلها لا تساوى شيئا بالنسبة الى السماء، فالذى يترك بعض الحقول لا يكون قد ترك شيئا.


اذا ما تركتم بيتا أو ذهبا كثيرا فلا تفتخروا ولا تحزنوا.


واذا لم ننكر شيئا من أجل الفضيلة، فاننا سندركها حتما عند الموت والاجح الى اناس لا نريدهم كما يذكر كاتب سفر الجامعة" باطل الأباطيل الكل باطل."


اذن لماذا لا ننكر كل هذه الأمور من أجل الفضيلة والملكوت؟ ومالفائدة من الحصول على أمور لن نستطيع أن ناخذها معنا؟


لماذا لا نجتهد فى الحصول على الأمور التى سنأخذها معنا؟ وهى التعقل والبر والعفة والرجولة والحصافة والمحبة والرحمة والايمان بالمسيح والوداعة ومحبة الغرباء؟


اذا ما نجحنا فى اكتسابها فانها ستسبقنا الى الحياة الثانية حيث ستهىء لنا ترحيبا فى أرض الودعاء. "ان ابن الله صار انسانا لكى يصير بنو البشر أبناء الله."





كما أنه عندما يغلب الظالم أما ملك حقيقى، وتوثق يداه ورجلاه يصبح هزأةلدى كل من يمر به ويحتقر ويزدرى به ولا يعود أحد يخشى غضبه أو وحشيته بسبب الملك الذى ظفر به، كذلك الموت أيضا اذ قهره المخلص وشهر به على الصليب وأوثق يديه ورجليه، فان كل الذين هم فى المسيح يدوسونه اذ يمرون به، ويهزأون به ساهدين للمسيح ويسخرون منه مرددين ما قيل فى القديم: " أين شوكتك ياموت، أين غلبتك ياهاوية."





من أقوال القديس أثناسيوس الرسولى
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قلم على قفا أرسانيوس





حينما بدأ القديس ارسانيوس معلم اولاد الملوك الرهبنة . كان يجلس فى مجمع الطعام و كان بنقى الفول الابيض اثناء الطعام و لما لاحظ الرئيس ذلك اراد ان يلقنه درسا . فضرب بلطف الراهب المجاور لارسانيوس و قال له : لا يصح ان تميز نفسك على اخوتك و تنقى الفول. فقال ارسانويس لنفسه : هذا القلم على قفاك يا ارسانيوس.  


 


الحساب مع امك





قيل عن احد الخدام بالكنيسة انه كان كلما يحتاج اى مبلغ من المال انه يدخل خلسة الى الكنيسة و يفتح صندوق امام صوزة العذراء و يأخذ المبلغ ثم يرده مرة اخرى بعد ان يجمعه وحدث انه مره صارت جملة مبلغ اخذه 15 جنيه اذ كان يتابعه خادم اخر عرف ما يفعله و ظل يتابعه يوما بعد يوم و بينما هو واقف امام صندوق العذراء يقول لها يا عذراء حسابك دلوقتى اصبح 14 جنيه و كان قد نسى انهم 15 جنيه و كان الخادم الاخر واقفا خلف الصورة يسمعه . فقال له لا انهم 15 جنيه 


فقال له من انت ؟ فقال المتخفى وراء الصورة انا المسيح فعرف الخادم نبرات صوت زميله الخادم الاخر و من هو الذى يكلمه و انه ليس المسيح. فضحك و قال : أأنت المسيح ؟ قال له نعم فقال  طيب اسكت يا مسيح عشان الحساب مع امك العذراء مش معاك انت 


و عرف الخادم ان زميله كان يراقبه و يعرف مقدار الدين الذى عليه و سدده كاملا





Jesus  Says


+ الفقير من متاع الدنيا يستغنى بالله و صديق الأغنياء يفتقر +


+ لانه ليس من مدح نفسه هو المزكى بل من يمدحــه الرب . +


+ الله لا يريد قلبا منقسما بل قلبا صحيحا كاملا له فقط +


+  كنوز الشر لا تنفع اما البر فينجي من الموت   . +


+ العامل بيد رخوة يفتقر اما يد المجتهدين فتغني . +
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كنيسة الملاك الجليل  ميخائيل


إجتماع الشباب








أسرة إيليا النبى تقدم


مجلة نى انجيلوس


العدد رقم 8


فى 9 ديسمبر 2004








قوة الإنجيل تستغنى عن الدفاع البشري





  سأل احد الخدام عما إذ كان يمكنه الدفاع عن الإنجيل. فقال باندهاش الدفاع عن الإنجيل؟! إن كان الأسد يحتاج إلى من يدافع عنه، فالإنجيل لا يحتاج إلى من يدافع عنه. أطلقه وهو يدافع عن نفسه. إن الإنجيل لا يحتاج إلى من يدافعون عنه، أي من ينادون به، أما هو في نفسه فهو "قوة الله للخلاص لكل من يؤمن به"


 و يحكى عن داروين - صاحب نظرية التطور- أنه قد طلب من ابنته يوماً – عند شيخوخته – قائلاً "أحضري لي الكتاب".  فقالت له: "أي كتاب تعني يا أبت؟". فقال لها: "الكتاب المقدس" ... وهل هناك ما يستحق أن يسمى بالكتاب غيره !


+ لقد مضى على الكتاب المقدس آلاف من السنين، وقام ضده آلاف من الكفرة والملحدين والمعاندين فلم يزدد إلا رسوخاً وانتشاراً وتأثيراً في العالم أجمع، ولم يستطع أي معارض إلى يومنا هذا أن يثبت ضده تهمة تقدح في حقيقة الوحي به، أو تلقي الشبهة على ما جاء  فيه، ورغم الادعاءات بالتحريف إلا ان المدعين لم يستطيعوا أن يأتوا ببرهان واحد يؤيد ادعائهم. ولا تزال خبايا الأرض وكنوز الآثار تؤيد كل يوم صحة ما جاء فيه من الأخبار. وكيفما حاولت عواصف الزمان أن قلبه فلا تراه إلا كعمود الحقن طرفه الواحد في السماء والآخر في أعماق الخليقة، لا يستطيع أحد ان يحوله إلى جهة أخرى.


-  قال نيرون: هذا التعليم (التعليم المسيحي) لا يدخل بلادي


+ وقال ربنا يسوع المسيح: لابد أن يكرز بهذه البشارة لكل المسكونة وقدكان


-  قال دينثيوس: فلتمت المسيحية، فلتهلك النصرانية، فليبطل التبشير بها


+ وقال ربنا يسوع المسيح "السماء والأرض تزولان... ولكن كلامي لا يزول"


-  قال ديغلا الطاغية: يجب أن تهدم جميع الكنائس 


+ وقال ربنا يسوع المسيح : "على هذه الصخرة أبني كنيستي، وأبواب الجحيم لن تقوى عليها" فماذا يفعل الملوك والفلاسفة، إن كان الكلام لربنا يسوع المسيح، فمازالت راية الصليب خفاقة عالية رغم محاولات هؤلاء الفلاسفة ورغم زئير الشياطين والمعاندين، لقد اضطهدوا الكنيسة ولم يمكنهم ملاشاتها، عذبوا شهداءها ولم يمكنهم إطفاء نور إنجيلها    

















حكمة ابونا بيشوى


يروي أحد الكهنة من أولاد أبونا القمص / بيشوي كامل هذه القصة :. ( كان لي زميل بالكلية متغرب يدرس بالإسكندرية ويستأجر شقة مفروشة أمام كنيسة مار جرجس باسبورتنج ، وكانت أسرته غنية جدا كانت ترسل له مبالغ مالية كبيرة مما دفعه إلى طريق بعيد عن الكنيسة رغم أنه لا يفصله عن الكنيسة سوى شريط الترام ..... وكان يعلق في بيته صور غير لائقة ... وقد حاولت معه كثيرا أن يذهب إلى الكنيسة ولكنه لم يستجب ، وعندما عجزت لجأت لأبونا / بيشوي وحكيت له عنه فقال لي " طيب أترك لي عنوانه " لكني صممت أن أذهب معه حتى أرى وأتعلم مما سيحدث . 


دخلنا للشاب فوجدناه يسمع الأغاني وواضع أمامه صور لا تليق ، وحيث أن أبونا بيشوي كان لماحا فقد سألني بصوت هادئ " هو عايش لوحده ؟ " فقلت له " نعم " فقال " طيب " .. ثم سأل الشاب " هل عندك أنجيل يا فلان ؟ " فأرتبك الشاب وشعر بالحرج لكن أبونا / بيشوي أسرع وأخرج إنجيلا جديدا وهو يقول " أنا عارف أن أنت معندكش إنجيل فجبت معايا إنجيل لك " ثم نظر إليً أنا حتى لا يجرح زميلي وقال لي " تعالى بقى أعلمك إزاي تقرأ الأنجيل " وفعلا جلس يقرأ لنا ويعلمنا ، ثم قال لزميلي الشاب " أنت تقرأ الإنجيل باستمرار ، وأنا سأمر عليك باستمرار أزورك " ، ثم قال له وهو يشير بيده ناحية الكنيسة " بص الكنيسة أهه تشوفها من الشباك هتستناك يوم الجمعة ".


واستجاب قلب الشاب لكلمات أبونا / بيشوي المحبة الحانية الغير معاتبة وأصبح يذهب إلى الكنيسة باستمرار ، ثم فكر في نفسه وقال " دلوقتي أبونا هيجي تاني زي ما قال لازم أشيل الصور دي كلها ".


ذهبت إليه مرة ونظرت فلم أجد الصور ، فقلت له " فين يا فلان الصور؟ " فقال لي " الحقيقة أنا خجلان من أبونا ، هو صحيح مكملنيش لكن نظراته كانت أقوى من الكلام " ، وأحنا بنتكلم لقينا الباب بيخبط وأبونا / بيشوي داخل وجايب صورة للمسيح بأكليل الشوك ، وقال للشاب " أنا جايب لك الصورة وهعلقها لك بايدي "، وراح وضعها فوق مكتبه .


مضى على هذه القصة سنوات طويلة ولم تمضي هذه القصة من حياة ذلك الشاب الذي كان يراسلني دائما ويقول لي"لا أنسى زيارة أبونا بيشوي كامل ليَ وكيف لم يجرحنــــــــــــــي بكلمة واحدة ولم يؤنبني أبدا")                                                                               بركة صلوات أبونا القمص / بيشوي كامل تكون معنا ولإلهنا المجد الدائم إلى الأبد ... أمين





سلسلة كاهن الحب الإلهي
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