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اراد احد الملوك أن يتخلص من وزيره المسيحى دون أن يتهمه أحد بالظلم أو بالشر لأن هذا الوزير مشهود له من الجميع بالأمانه وخدمته للأخرين. ففتش فى دفاتره فلم يجد فيها اى خطأ يستحق عليه الوزير العقاب. فأشار عليه وزير وثنى أن سيأله ثلاثة اسئلة ليجيب عنها بدون استخدام الكتاب المقدس وإذا لم يستطيع يطرده من البلاد.





 وفعلاً استدعى الملك وزيره المسيحى وسأله هذه الأسئلة:


1-   من قبل الله؟


 2-   الله جالس فى اى مكان فى السماء؟


3-   الله عندما ينظر إلى الأمام هل يرى الخلف؟





 فإحتار الوزير وطلب من الملك مهله 3 أيام وجلس فى بيته حزين شارد الفكر وأغلق حجرته عليه دون أكل وجاءت اليه ابنته لتسأله عن سبب حزنه فأخبرها عن السبب فقالت له ابنته خذنى الى الملك وأنا اجيب لك عنها ولا تخف لان الله معنا.


 


فذهب الوزير وابنته الى الملك وقال هذه الاسئله سهله وبسيطه حت ان ابنتى الصغيرة تستطيع ان تجيب عليها بسهوله وتقدمت الفتاه الى الملك وقالت اليك إجابة السؤال الأول: من قبل الله؟ ارجو منك ان تعد من 1 الى 10 فعد الملك فطلبت منه تكرار العد من 1 الى 10 فعد الملك ثم كررت الطلب مره ثالثة فتضايق الملك لكنه عدهم فسألته ماذا يوجد قبل الواحد فأجاب الملك لا يوجد شيء فقالت وهكذا لا يوجد شيء قبل الله.


 


ثم قالت اليك إجابة السؤال الثانى: أين يجلس الله فى السماء؟ احضر لى كوب ماء وضع فيه ملعقة سكر وذوبها جيداً ففعل الملك كما طلبت فسألته اين السكر؟ فأجاب قد ذاب فى كوب الماء كله فقالت له : هكذا الله يوجد فى كل مكان مثل السكر المذاب فى الماء.





ثم قالت احضر لى شمعة وضعها فى منتصف المائدة واحضر نار لتوقد بها الشمعة وعندما اوقد الملك الشمعة قالت له : أين اضاءت الشمعة فى الأمام أو فى الخلف: فقال الملك لا يوجد اين؟ انما الشمعة اضاءات كل المكان فقالت له هكذا يضئ الله المكان كله وليس له امام او خلف.





 فنظر اليها الملك وتعجب وقام بتكريم والدها لا تسأل كما سأل فيلبس قديماً السيد المسيح أرنا الآب وكفانا لأن الرب يسوع الهنا معنا دائماً فى قلوبنا لينير لنا الطريق ويعطينا الحكمة لنجاوب كل من يسألنا عن سبب الرجاء الذى فينا.





**********


 ربى الحبيب


كم استريح فيك... فيك تنبع الراحة الحقيقية اذ لا راحة لى ههنا... يا يسوع انت مهـــــــدئ البحور حينما الموج يثور و قد قلت لى انى اهتم و اضطرب لاجل امور كثيرة و لكـــــــــــن الحاجة الى واحد و ايضا قلت لي  بالرجوع و السكون تخلصون بالهدوء و الطمأنينة تكون قوتكم 


احبك يا يسوع رغم ضعف حبى و لا استطيع الحياة بدونك مهما بلغ ضعفــــــــــــى امسكنى بيدك و قدنى اليك . آمين 
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تذكر البطة


كان هناك غلاما صغيراَ فى زيارة لجديه فى مزرعتهما . وقد اُعطى له مقلاع ليلعب به فى الغابة . وراح يتدرب عليه فى الغابة ولكنه لم يتمكن أبداً من إصابة الهدف . وهكذا عاد ليتناول الغذاء وهو يشعر بالإحباط .


وفى طريق عودته ، رأى بطة جدته المدللة . وفى غمرة انفعاله ، جرى بسرعة وضرب البطة فى رأسها ، فقتلها فى الحال . فهلع وحزن بشدة . وفى رعب ، خبأ البطة الميتة بين كومة الأخشاب ، ليكتشف لحظتها أن أخته تراقب ما يحدث . فقد رأت سالى التفاصيل كاملة ، ولكنها لم تنطق بكلمة .


بعد تناول الطعام فى نفس اليوم قالت الجدة " هيا تعالى ياسالى  لنقوم بتنظيف الأطباق ".


ولكن سالى أجابت قائلة " جدتى ، أخى جونى أخبرنى أنه يريد أن يساعد فى المطبخ اليوم ، اليس كذلك يا جونى ؟ " ثم همست فى إذنه قائلة تذكر البطة!!! . وهكذا قام جونى بغسيل الأطباق .


بعد ذلك بفترة سألت الجدة الأولاد إن كانوا يريدون أن يذهبوا لصيد السمك ، ثم تدراكت قائلة " إننى آسفة ولكننى أحتاج الى سالى لتساعدنى فى تجهيز العشاء . "


وهنا أيضا ابتسمت سالى وقالت ، " هذا حسن لأن أخى جونى أخبرنى أنه يريد أيضاً أن يساعد فى ذلك " وهمست فى إذنه مرة أخرى وهى تقول " تذكر البطة " .


وهكذا ذهبت سالى لصيد السمك بينما بقى جونى للمساعدة .


بعد بضعة أيام من قيام جونى بأداء واجباته وواجبات أخته سالى  ، لم يعد يطيق أن يتحمل هذا الوضع أكثر من ذلك . وهكذا ذهب لجدته معترفاَ بقتله لبطتها المدللة . قامت جدته بالركوع الى جانبه واحتضنته فى حنان وقالت " يا حبيبى ، هل تعلم أننى كنت أقف بالنافذة وقد رأيت الأمر برمته . ولكن لأننى أحبك ، فقد غفرت لك . ولكننى كنت اتسأل كم من الوقت ستسمح لسالى باستعبادك . "


أخى لست أعلم شيئاً عن ماضيك . ولا ماهو الذنب الذى  يلوح به عدو الخير فى وجهك . ولكن مهما كان هذا الذنب ، فإننى أتمنى أن تدرك شيئاً هاما جداً . أن يسوع المسيح كان يقف فى النافذة وقد رأى الأمر برمته ، ولكن لأنه يحبك ، هو مستعد أن يغفر لك . ربما فقط يتساءل ، كم من الوقت ستسمح لعدو الخير باستعبادك . والأمر العظيم من جهة الله أنه ليس فقط يغفر بل ينسى أيضاً " .


  لانه يقول.في وقت مقبول سمعتك وفي يوم خلاص اعنتك.هوذا الآن وقت مقبول.هوذا الآن يوم خلاص.( 2 كو 6 : 2 )





ان اعترفنا بخطايانا فهو امين وعادل حتى يغفر لنا خطايانا


ويطهرنا من كل اثم ( 1 يو 1: 19 )
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يسوعى ... بيكلمنى


ابنى الحبيب ... أريد أن أعبر لك عما أحمله إليك من حب وإهتمام مستمر .


بالأمس رأيتك مع أصدقائك تسير في الطريق وكنتم تضحكون . أردت أن أكون في صحبتكم ، أسير معكم وأتحدث معكم ، لكنكم تجاهلتموني تمام ., سرت بجواركم ، لكنكم لم تجيبون على بالتحية ., أمرت الشمس أن تغرب ويحل المساء ، نفخت بجوارك نسمة رقيقة ، وتوقعت أن تنطق بكلمة شكر ، ولكنك لم تبال ، بل ألقيت بنفسك على السرير لتنام . ومع هذا فاني لازلت أحبك .


 


أمرت القمر أن يرسل ضوءه الجميل على وجهك ، لكنك لك تفكر في . ومع هذا أرسلت ملاكا ليحرسك . اليوم بعثت بأشعة الشمس البهية في الصباح لكي تستيقظ ، فتشكرني على اليوم الجديد  الذي وهبتك إياه . قمت وبسرعة هيأت نفسك لكي تخرج ولم تنطق شفتاك بكلمة واحدة لي . جعلت السحاب يملا السماء ، والمطر يهطل عليك لتذكر دموعي من اجل جحودك ، وأنت لم تبالي بشيء , بعثت أليك بالأصدقاء ، وانطلقوا معك إلى حديقة جميلة لترى ما خلقته لراحتك ., هب الريح ليهمس في أذانيك يخبرك بحبي ، وأنت مشغول تماما عنى ., أمرت الرعد أن يتحرك لكي يحذرك ، والبرق لكي تطلب بهاء مجدي ونورى ، وأنت مصمم على الجفاء ., بعثت أليك بالطيور تسبحنى ، والطبيعة تترنم لي ، وأنت صامت لا تود أن تنطق بكلمة شكر . 





ابني الحبيب . حبي أكثر  اتساعا من المحيطات ، وأكثر عمقا من نفسك . 


أبى من السماء ارسلنى إليك لكي أحملك إلى الاحضانه . ادعني فاني انتظر كلمة واحدة أو حركة في قلبك .





أنى احبك احبك احبك 


ألهى احبك يا ألهى  ساعدني لكي احبك كم تريد فانا ضعيف ولا أستطيع  بدون مساعدتك ومعونتك أن احبك ولقد تأخرت كثير في حبك


        إبنك  








يروي أحد الرهبان هذه الرواية عن أبونا القمص / بيشوي كامل " أشتعلت النيران في أحدى الراهبات وكانت على حافة الموت، وعندما جلست حولها الراهبات وهي في غيبوبة كاملة ، بدأت فجأة تفتح عينها رويدا رويدا ثم عادت إلى وعيها وحدثتهم ، وبسؤالها عما حدث معها أجابت " لقد ظهرت إليَ راهبة وقالت لي أنا إيلارية بنت الملك زينون ( وهي قديسة كان أول من أهتم بنشر قصتها عن بستان الرهبان هو أبونا / بيشوي كامل الذي كان يهتم بنشر سير القديسين وقد أحب هذه القديسة جدا ) ،  لقد كنتي وأنت طفلة تمثلين دوري في مدارس الأحد ولم أنسى تعبك هذا ، ستقومين معافية الآن وفي مثل هذا اليوم من العام القادم سآتي مع آخرين لنأخذ كاهن بار !! " وكان هذا اليوم هو 21 مارس سنة 1978 ، وفي يوم 21 مارس سنة 1979 رحل عن أرض الغربة أبونا / بيشوي كامل وتحقق إعلان السماء.


بركة صلوات أبونا القمص / بيشوي كامل تكون معنا ولإلهنا المجد الدائم إلى الأبد ... أمين


(و ايضا من طرائف ابونا القديس القمص بيشوى كامل(


في يوم هم أن ينزل رجل كان يعمل شغل نقاشة عند ابونا وهو زعلان وقال أنا مش هقدر آجى تانى ، لأن تاسونى لفتت نظره إلى بعض الأعمال التي تحتاج إلى عناية وعدم كروته فزعل الرجل فنادى عليه ابونا بيشوى وقال له : نازل زعلان ليه ؟ قال له المدام بتاعتك مش مبسوطة من الشغل بتاعى فقال له ابونا بيشوى في مرح انت لم تحتملها ساعتين يا شيخ امال أنا اعمل إيه اللي بقالي معاها كم سنة وهنا ابتسم الرجل وطلع ليكمل عمله .


بركة صلوات أبونا القمص / بيشوي كامل تكون معنا ولإلهنا المجد الدائم إلى الأبد ... أمين � �





سلسلة كاهن الحب الإلهي
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