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CAPITULO I
Como Influye La Motivación Gerente-Empleado en una empresa

Objetivo
El Objetivo general de esta investigación es probar que la motivación directa de persona-persona es aun mas eficiente e importante que la motivación por medio de bonos, gratificaciones y cualquier otro incentivo. Con esto, queremos probar que la motivación gerente-empleado es aun mucho mas efectiva ya que esta hace que los empleados sientan una mayor responsabilidad a la empresa, a sus fines y se dediquen al máximo en su desempeñar laboral.

Planteamiento

He decidido investigar este tema porque actualmente, regionalmente hablando, la motivación Gerente-Empleado es vital en el funcionamiento deseado y optimo desempeño del trabajador ya que este influye directamente en la moral del empleado y su desempeño y también en la seguridad que el Gerente les da a los Empleados.

Preguntas

Usted Cree que la Motivación Directa del Gerente Para con Sus Empleados Mejorara el Desempeño de Los Empleados? 

El trato Gerente Para con Sus Empleados es Clave para Una Conformidad Plena en el Desarrollar del Trabajo?

Justificación

Pienso que fue necesario el hecho de cuestionar a los gerentes y a los empleados ya que es muy necesario el hecho de que los gerentes comprendan que en el trato que ellos den y la importancia que muestren a sus empleados, se basa una relación de trabajo optima, donde el trabajador se siente importante, se siente responsable y donde el gerente conoce a su personal y sus funciones, esto a su ves causa una mayor confianza para tratar problemas, plantear soluciones y mejorar increíblemente el desempeño empresarial.

También, En México, los gerentes no se preocupan por la situación de los empleados, exigen demasiado y prestan demasiado poco, o nulo interés en los empleados, esto a su ves causa un desinterés de parte del empleado hacia su responsabilidad de la empresa.

Vialidad de la Investigación

Consecuencias de la Investigación

Se logro iniciar un proceso de cambio en el trato de los altos puestos de las empresas hacia los puestos inferiores, mostrando asi tambien el lado humano que los gerentes y empleados pueden tener, para asi tambien preocuparse por el Hombre detrás del trabajo.

CAPITULO II.- LA MOTIVACION
LA MOTIVACION 

2.1 GENERALIDADES 

Para poder dar inicio a este trabajo, primeramente tenemos que dar una descripción general de la definición de la palabra Motivación y para esto utilizaremos definiciones que me han parecido claras y concretas de diversos autores:

La motivación es, en síntesis, lo que hace que un individuo actúe y se comporte de una determinada manera. Es una combinación de procesos intelectuales, fisiológicos y psicológicos que decide, en una situación dada, con qué vigor se actúa y en qué dirección se encauza la energía. ( Solana, Ricardo F, 1993 )
Motivación son Los factores que ocasionan, canalizan y sustentan la conducta humana en un sentido particular y comprometido."( Stoner, James; Freeman, R. Edward y Gilbert Jr, Daniel R., 1996)
La motivación es utilizar algún tipo de incentivo para desarrollar en el empleado un interés mas grande hacia desempeñar con su mayor esfuerzo dentro de la empresa, la motivación es encontrar el camino para mantener el rendimiento de tu personal en lo mas alto, generándote asi un crecimiento empresarial y un crecimiento labora, además de crear un ambiente de trabajo competitivo, de mejora continua hacia el camino del crecimiento laboral y el éxito empresarial.

Ahora conocemos una definición clara de lo que es la motivación, en términos generales y gerenciales.
2.2 HISTORIA DE LA MOTIVACION
Todos conocemos la motivación y la emoción de modo subjetivo. La gente relata algunas sensaciones internas a las que llama sentimientos, estados de animo y emociones. Algunas de estas sensaciones cambian de un momento a otro, y otras varian a largo plazo. Se relacionan con nuestros pensamientos y nuestra experiencia,  nos conducen y motivan a realizar acciones que moldean nuestras vidas 

La motivación por lo general se refiere a los impulsos que nos hacen alterar o mantener el curso de nuestra vida, buscando la supervivencia, el desarrollo, la reproducción, el ascenso social, o cambios en aspectos mas finos de nutra relacion con la naturaleza y con as de otras personas. Las emociones por lo regular se refieren a sensaciones internas de los individuos, generalmente relacionadas con eventos fisiologicos que responden a los sucesos de la vida. Tanto la emocion como la motivación tienen profundos aspectos biologicos, asi como dimensiones psicologicas y sociales.
2.3 MOTIVACION DEL SER HUMANO
2.4 TIPOS DE MOTIVACION

La motivación puede variar dependiendo mucho del lugar en donde esta se efectue, puede ser diferente una motivación en una escuela a e un trabajo o una oficina, para esto hay que tomar en cuenta ciertos aspectos, como si esta motivación es positiva, negativa, intrínseca, extrincica,  cuestiones monetarias (bonos), promociones o ascensos, reconocimientos etc, con los cuales se busca motivar al empleado a seguir creciendo en el ambito laboral y dando su mejor esfuerzo, a continuación se detallan los anteriores tipos de motivación que el autor Diaz, P (1985) nos explica: 

Motivación positiva. Es el deseo constante de superación, guiado siempre por un espíritu positivo. Mattos dice que esta motivación puede ser intrínseca y extrínseca. 

 Motivación negativa. Es la obligación que hace cumplir a la persona a través de castigos, amenazas, etc. de la familia o de la sociedad. 

Motivación Intrínseca (MI)
Es intrínseca, cuando la persona fija su interés por el estudio o trabajo, demostrando siempre superación y personalidad en la consecución de sus fines, sus aspiraciones y sus metas. 

Motivación Extrínseca (ME)
Es extrínseca cuando el alumno sólo trata de aprender no tanto porque le gusta la asignatura o carrera si no por las ventajas que ésta ofrece. 

Las recompensas individualizadas
Resultan eficaces para atraer a los individuos a formar parte de la organización y para mantenerlos en ella

Recompensas de tipo económico
Su empleo eficaz requiere al menos los siguientes requisitos:
Deben ser percibidas claramente como lo suficientemente amplias para justificar el esfuerzo extra que requiere la tarea que hay de cumplirse para conseguirlo

La promoción o el ascenso
Encuentra una serie de dificultades al no acomodarse los criterios de promoción de los directivos de la organización a las conductas más eficaces para la organización sino atender más bien, a criterios como el conformismo, antigüedad, observancia de las normas, etc.

2.5 FUENTES DE MOTIVACION

Fuentes de la Motivación

Las fuentes de la motivacion se refieren al origen de los estimulos que hacen que un individuo se active. Hay algunos aspectos interesantes que aparecen cuando tratamos de localizar las fuentes de la Motivación. Por Ejemplo ¿ el ser humano actual se siente motivado por los mismo estimulos que motivaron a los antepasados?

Las fuentes de la motivación arian a lo largo de dos ejes: el interno-externo y el psicologico-neurofisiologico. Deforma reducda, podemos decir que existen fuentes internas y ambientales 

Algunos estimulos ambientales pueden provocar una respueta involuntaria en un individuo apreciandose que laintensidad de la respuesta es proporcional a la intensidad del estimulo. Tambien se puede producir la conducta motivada en un individuo como consecuencia de algunos estimulos internos, que adquieren connotaciones psicologicas, tales como los impulsos, las necesidades, los deseos. En este caso, las influencias ambientales pueden ir configurando el abanico de estimulos que desencadenaran esa conducta motivada (F.Palmero, F. Martinez, 2002)

CAPITULO III.- IMPORTANCIA DEL GERENTE EN LA MOTIVACIÓN

3. Importancia del gerente en la Motivación:

Hay diversas cosas que un gerente puede realizar para fomentar la motivación de los trabajadores:

Hacer interesante el trabajo: El gerente debe hacer un análisis minucioso de cuanto cargo tenga bajo su control. El gerente no debe olvidarse de una pregunta, la cual debe hacérsela constantemente: "¿Es posible enriquecer este cargo para hacerlo más interesante?". Hay un límite al desempeño satisfactorio que puede esperarse de personas ocupadas en tareas muy rutinarias. Es muy común que nos encontremos frente a personas que al ejecutar constantemente la misma simple operación sin cesar, desemboque rápidamente en la apatía y el aburrimiento de éstas. 
Relacionar las recompensas con el rendimiento: Hay muchas razones por las cuales los gerentes tienden a ser reacios para vincular las recompensas con el rendimiento. Primero y principal, es mucho más fácil acordar a todos un mismo aumento de sueldo. Este enfoque suele implicar menos trajín y además requiere poca justificación. La segunda razón podría estar ligada a los convenios sindicales, los cuales suelen estipular, que a igual trabajo debe pagarse igual salario. Suele ocurrir en otros casos que la política de la organización determina que los aumentos de salarios responden a ciertos lineamientos, no vinculables con el rendimiento. Sin embargo, aún en estos casos, suele haber recompensas aparte del sueldo que pueden ser vinculadas con el rendimiento. Éstas podrían incluir la asignación a tareas preferidas o algún tipo de reconocimiento formal.
Proporcionar recompensas que sean valoradas: Muy pocos gerentes se detienen alguna vez a pensar qué tipo de retribuciones son más apreciadas por el personal. Habitualmente los administradores piensan que el pago es la única recompensa con la cual disponen y creen además, que no tienen nada para decir con respecto a las recompensas que se ofrecen. Es creencia general que sólo la administración superior puede tomar estas decisiones. Sin embargo, hay muchos otros tipos de recompensa que podrían ser realmente apreciadas por el personal. Vale destacar a modo de ejemplo al empleado a quien se le asigna para trabajar en determinado proyecto o se le confía una nueva máquina o herramienta; seguramente éste valoraría mucho este tipo de recompensa. Como síntesis podría decirse que lo mas importante para el administrador es que sepa contemplar las recompensas con las que dispone y saber además qué cosas valora el subordinado. 
Tratar a los empleados como personas: Es de suma importancia que los trabajadores sean tratados del mismo modo, ya que en el mundo de hoy tan impersonal, hay una creciente tendencia a tratar a los empleados como si fueran cifras en las computadoras. Este es un concepto erróneo puesto que en lo personal creemos que a casi todas las personas les gusta ser tratadas como individuos. 
Alentar la participación y la colaboración: Los beneficios motivacionales derivados de la sincera participación del empleado son sin duda muy altos. Pero pese a todos los beneficios potenciales, creemos que sigue habiendo supervisores que hacen poco para alentar la participación de los trabajadores. 
Ofrecer retroalimentación (feed-back) precisa y oportuna: A nadie le gusta permanecer a oscuras con respecto a su propio desempeño. De hecho un juicio de rendimiento negativo puede ser preferible a ninguno. En esta situación, una persona sabrá lo que debe hacer para mejorar. La falta de retroalimentación suele producir en el empleado una frustración que a menudo tiene un efecto negativo en su rendimiento. 

3.1 Evolución de la Motivación 

3.2 Insistencia en La Motivación

Este tema es de grande, pero muy importante en las empresas ya que es donde el gerente o presidente de la empresa debe de insistir en mantener a su equipo bien , a su equipo en forma, a su equipo bien preparado y para lograr alcanzar este objetivo, el gerente debe de insistir para mantener ese mismo rigor ya que esto lograra que sus empleados sientan el constante interés de la gerencia hacia ellos y estén mas motivados para desempeñarse correctamente y eficientemente.

También, los Gerentes como los empleados deben de comprender que la motivación es constante y larga, no nomás por periodos de tiempo ya que los gerentes deben de estimular y motivar a los empleados para así demostrarle la confianza a ellos que a su ves trabajarían con mas iniciativa y centrándose en una idea de no fallar al gerente y esto los hará mas responsables de sus triunfos y fracasos.
3.3 la motivación como proceso

3.4 presiones de motivacion
3.5 LOS EMPLEADOS
Un empleado es toda aquella persona que por propia voluntad ofrece sus servicios a un patron para desempeñarse dentro de la empresa a cambio de una retribución por el mismo, o bien, a cambio de un salario.

Un trabajo que labora dentro de una empresa esta obligado a seguir las normas establecidas en estas, 

Un Trabajador es la persona física que presta un trabajo personal y subordinado a otra persona física o moral. Esto es, para que pueda considerarse a una persona como trabajador es indispensable que el servicio que preste sea b ajo la dirección y dependencia de quién lo recibe y que dicho servicio reciba como contraprestación una retribución fijada al respecto.

Un Empleado Lider ( Gerentes/Administradores)

2.5.1 UN EMPLEADO MOTIVADO
El empleado motivado está seguro que en la empresa, su trabajo, es una esencial en su hacer y desempeñar diariamente y está dispuesto a poner toda su capacidad y acrecentar ese compromiso para el éxito de la empresa, logrando asi que su desempeño crezca, con una mira a obtener algun aumento u otro tipo de motivacion para asi, seguir avanzado y motivandose al mismo tiempo.
3.5.2 UN EMPLEADO  DESMOTIVADO

Un Empleado Desmotivado

En el caso de los trabajadores desmotivados, se debe averiguar cuál es la causa de dicha desmotivación. Los líderes deben investigar cuáles causas los motivan y deben ayudarlos en la medida de lo posible en conseguir dicho proceso motivacional. Las personas altamente motivadas son esenciales para brindarles a las empresas las iniciativas innovadoras necesarias en el competitivo mundo empresarial.. 
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