
Včera brzy ráno našli pracovníci záchranné služby před vjezdem do Thomayerovy nemocnice ženu, která měla na třiceti procentech těla popáleniny třetího stupně. Na následky těchto zranění zemřela.

Ošetřující lékař Aleš Rejsek nám ochotně sdělil, co se stalo, a vyslovil domněnku, že dotyčná, která asi čtyři hodiny bojovala o život, byla bezdomovkyně (soudil podle oblečení a celkového vzezření) a že pocházela ze Lhotky, protože kdyby pobývala někde jinde, nikdy by se nemohla dostat s těžkým zraněním tak daleko. 

Hlídkující policistky nám prozradily, že díky rannímu neštěstí zjistily, že se zde ztrácejí bezdomovci! Ve Lhotce se ztrácejí lidé a nebýt dnešního úmrtí, nikdo by si toho nevšiml!

Policistky nás dále ubezpečily, že již tuto věc pečlivě sledují, a tudíž už se to nebude opakovat.

Místní obyvatelé nám řekli, že si také ničeho nevšimli, a nemyslí se o Lhotce nic špatného. Rozhodli jsme se rovněž navštívit pana Dimitrije Ciolkovského, který má ve Lhotce realitní kancelář. Je také podílníkem ve firmě pro recyklaci odpadu, která zde má chemickou továrnu, ve níž dosud nikdy nedošlo k havárii. Bohužel o tom, že se ztrácejí bezdomovci, uslyšel až od nás.

Tolik k situaci ve Lhotce. Případ těžce popálené ženy, která zemřela v nemocnici, zřejmě odkryl dosud velmi dobře skrytý plovoucí ledovec. Kam bezdomovci mizí? Nevíme a doufáme, že policie tuto nemilou záhadu brzy rozřeší.

-Petr Čermák-

Včera nad ránem zemřela na následky těžkých popálenin v pražské Thomayerově nemocnici žena. Její totožnost nebyla dosud zjištěna.

Podle slov službukonajícího lékaře Mudr. Aleše Rejska se žena krátce po půlnoci doplazila k zadnímu nemocničnímu vchodu, kde ji nedlouho poté nalezl řidič ambulance. Byla ihned převezena na sál a operována. Tělo, popálené z více než 30 % neznámou látkou, se však udržet při životě nepodařilo.

Nad totožností zesnulé visí velký otazník. Byla oblečena do starých poničených šatů a kromě zbytků suchého chleba se u ní nic nenašlo. Stopy vedou k bezdomovcům ve Lhotce. Žena měla mezi nimi dobrou pověst, mnohokrát jim prý pomohla. Avšak, že by s nimi bydlela, důrazně popírají.

Smrt Hanky – jak se podle místních lidí bez střechy nad hlavou zesnulá jmenovala – není první případ násilí mezi bezdomovci. V posledních měsících zmizelo z komunity za nejasných okolností hned několik jejích příslušníků. Policie nechce k případu poskytovat žádné informace a všechna podezření důrazně odmítá s odkazem na vyšetřování. Už teď je však jasné, že ve Lhotce není něco v pořádku.

A tak čas nad Lhotkou plyne, mezi bezdomovci se šíří strach a důvodné obvinění nebylo dosud vzneseno. Doufejme, že po tak tragické události se dá vyšetřování konečně do pohybu.

-Robert Roreitner-

Bulvár – WOW!

Mizející bezdomovci: Zvůle a teror nadnárodních společností?

Bezdomovci. Každý den je vidíme na ulicích našich měst, jak žebrají, toulají se se svými psy a posedávají po suchých koutech. Neškodí a mají svých starostí dost. Proto se snad nezdá ani možné, že by těmto ubohým lidem mohl chtít někdo ublížit.

Avšak přesto je to tak!

V pražské městské části Lhotka již zmizelo beze stopy několik lidí bez domova a policie, jak nám jeden z bezdomovců potvrdil a jak jsme se brzy poté měli přesvědčit na vlastní kůži, 

proti tomu nepodniká vůbec nic!

Mezi libeňskými bezdomovci zavládla atmosféra strachu, strachu, který byl ještě umocněn včera večer, kdy do místní nemocnice přijali 

pacientku s jasnými příznaky popálení chemikáliemi. 

Žena, třicátnice, svým strašlivým zraněním nad ránem podlehla, ale před smrtí řekla jediné slovo, slovo, které by se mohlo stát usvědčujícím důkazem: VATM.

VATM, jak jsme se dozvěděli, je název společnosti zkupující nemovitosti v blízkém okolí.

Co to má znamenat?

V jakékoliv jiné zemi by takovouto stopu již dávno prošetřovali příslušníci policie, 

ovšem ne v Čechách. Podle ošetřujícího lékaře v pražské Tomajerově nemocnici  

se policie, ještě ráno po incidentu ani neohlásila, natož aby se snad na něco ptala!

Šli jsme se tedy zeptat přímo na místní policii, jenže zde nás odbyly dvě strážnice, z nichž jedna svým výrokem „nic nevíme, přece nejsme blbý“ jasně poodhalila roušku tajemství, tajemství, které nikdy nemělo vyjít najevo:

Policie je podplácena velkými společnostmi, jako je VATM, které se ve své honbě za ziskem nezastaví před ničím.

Jak nám potvrdily důvěryhodné zdroje, společnost VATM, která se navenek staví jako seriózní obchodník s nemovitostmi, má ještě jeden, zajisté lukrativnější, avšak také špinavější zdroj výdělku:

Chemický odpad.

Máme se bát? 

Zbavují se snad velké společnosti nepotřebných, jedovatých látek přímo vedle našich domovů zatímco police jen natahuje ruku? 

Podle všeho se zdá, že ano. 

O této aféře, která by se mohla stát nejžhavějším korupčním skandálem od doby nechvalně známého případu Valis ještě mnohé uslyšíme. A nebo možná ne, protože, jak jsme se přesvědčili, korupce zřejmě sahá až do těch nejvyšších míst v policejních složkách, mezi takzvané nedotknutelné. Jedno je však jisté, a to, že se dozvíme odpověď na jinou palčivou otázku:

Platí zákon v této zemi pro všechny občany stejně?

Michal Ptáčník

Seriózní zprávy – Černá kronika
V Praze Lhotce ohlášeny případy zmizení bezdomovců

Včera nad ránem přijala pohotovostní služba pražské Tomajerovy nemocnice pacientku, bezdomovkyni s podezřením na vážné popáleniny, způsobené poleptáním chemickými látkami. Pacientka nad ránem zemřela. Zdá se, že její smrt je spojena s několika již před tím ohlášenými zmizeními bezdomovců v této oblasti.

Policie zatím odmítá sdělit bližší podrobnosti případu.

Budeme vás dále informovat.
Michal Ptáčník
Smrt bezdomovkyně je možná jen špička ledovce.








