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RESUMEN

Ingeniero Electrónico colegiado, con capacitación y experiencia laboral  en diseño, instalación y reparación de tarjetas electrónicas digitales, con amplios conocimientos  en Instrumentación Automatizada  Industrial en Controles Electrónicos para sistemas de proceso de lazo cerrado, en controles de nivel, temperatura , flujo y presión.
Experiencia profesional empresarial de 15 años, referente a la organización, planeamiento y supervisión de trabajos  de mantenimiento en plantas industriales mantenimiento preventivos, predictivos , correctivos y preactivos, con equipos análogos y digitales de la firma Entek IRD Mechanalysis.

ESTUDIOS REALIZADOS:
PRIMARIOS:    Colegio “Santa Maria “, Trujillo.

Secundarios:   Colegio “San José Obrero”,  Trujillo

                      Colegio Militar “GM Ramón Castilla”,  Trujillo

SUPERIOR:     Universidad  “Ricardo Palma”, Lima.

                      Programa de Ingeniería Electrónica.

TITULOS OBTENIDOS:
· Bachiller en Ingeniería Electrónica.

· Título de Ingeniero Electrónico, obtenido con la Tesis de investigación, “Optimización de una Fotocopiadora Electromecánica por medio de un Microprocesador”.

· Miembro del Colegio de Ingenieros del Perú, con Número de Registro 30010.
· Pertenezco a la Asociación Electrotécnica Peruana, en calidad de socio.

· Colaborador de artículos de diseño de Automatización Industrial en la revista del Instituto del Azúcar del Perú.

EXPERIENCIAS OBTENIDAS:
· PANAMERICANA TELEVISION  (Canal 5): Trabajé durante un año, obteniendo experiencia práctica en instalación y mantenimiento de equipos de audio, video y a los equipos electrónicos de control de tráfico.
· XEROX DEL PERU: Donde adquirí conocimientos teóricos y técnicos del sistema del fotocopiado. Efectué un estudio de la máquina electromecánica 7000 optimizándola electrónicamente por medio de un microprocesador.
· NESTLE sede PERU (Antes Perulac Fca. Lima): Estuve a cargo del mantenimiento eléctrico y electrónico y control de proceso de la fábrica de los tableros y equipos.
· ELECTRONICA ELACT: Trabajé en el área de diseño, mantenimiento e instalación de Controles Electrónicos de Tráfico Vehicular. Me desempeñé como ingeniero residente de las obras de semofarizaciones de las ciudades de Trujillo, Chiclayo, Cajamarca y del corredor Brasil de la ciudad de Lima - Perú.
· SOCIEDAD PARAMONGA LIMITADA: Trabajé como Ingeniero de Mantenimiento en la Fábrica  de Papel, en la especialidad de instrumentación de Electrónica Automatizada y de su Mantenimiento Preventivo a los equipos mecánicos, eléctricos, hidráulicos, neumáticos y electrónicos.
Se realizó mantenimiento preventivo con instrumentos Entek IRD Mechanalisis, anticipándose a las fallas que se puedan originar a los equipos y maquinarias, mediante un programa de análisis preventivo, predictivo y proactivo.
· AGRO INDUSTRIA AZUCARERA SAN JACINTO: Estuve a cargo del diseño, mantenimiento y control  del departamento de Automatización Industrial del proceso del Azúcar. Realizando modificaciones y mejoras en los diseños para el proceso de automatización con instalaciones de controles industriales automáticos.
· AGRO INDUSTRIA AZUCARERA PUCALA: Me desempeñé como Ingeniero Jefe del Departamento de Instrumentación en la fábrica del proceso de la fabricación del Azúcar. Se implementó y automatizó áreas de producción con equipos de automatización para el mejoramiento del proceso del azúcar.
· MINERA BARRIK MISQUICHILCA – ALTO CHICAMA: Realicé trabajos eléctrico-mecánicos como ingeniero contratista en el asentamiento minero ubicado en el Alto Chicaza del departamento de La Libertad.
· Actualmente asesoro empresas en forma particular, como ingeniero contratista para el mejoramiento de su  proceso de automatización y mejoramiento de su calidad del producto, realizando el diseño adecuado e implementación de los instrumentos adecuados para su automatización.
ESTUDIOS ACTUALIZADOS:

· COMPUTACION   : Estudios en la Universidad del Norte de estudio práctico de Windows 95, Office 97, Word 97 y Power Point.

Estudio Teórico en la ciudad de Trujillo de Autocad R13, Nivel Básico.

· CONTROLES LOGICOS PROGRAMABLES (PLC): Curso seguido en el Instituto Tecnológico Superior (Tecsup), teórico y práctico. Duración del curso 3 meses.

· PROGRAMACION DE CONTROLES SMAR: Estudio práctico computarizado de los controles electrónicos para la realización de los lazos de control, para los procesos de automatización. Curso dirigido por los representantes técnicos brasileros de la firma Smar.
· MANTENIMIENTO PREVENTIVO – PREDICTIVO: Para el mantenimiento preventivo de máquinas y equipos industriales. Curso seguido en la Sociedad Nacional de Industrias del Perú.

· AUTOMATIZACION DE SISTEMA CENTRALIZADO POR ORDENADOR: Realizado en la fábrica de Papel de Puente Alto en la ciudad de Santiago de Chile – Chile.
IDIOMAS:

· Ingles: Conocimientos de hablado y escrito en calidad de bueno.
REFERENCIAS:

· Disponibilidad inmediata y los gastos son costeados por el interesado en la brevedad posible. Me gustaría trabajar con ustedes, ya que mi anhelo era viajar con una buena experiencia para poder aportar con mis conocimientos.

PRETENCIONES ECONOMICAS:

· No tengo grandes pretensiones económicas y pienso que eso se debe de dar con  el avance de los trabajos realizados y de la misma  empresa que uno labora.
Doy fe que los datos inscritos son verdaderos.
