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El Acto Pedagógico. María Souto Asch.
El Acto Pedagógico: Interacción entre un sujeto que aprende y un sujeto que enseña. 

Relación triangular  entre Alumno, Docente y Contenidos. 

Entrecruzamiento continuo de estos componentes. 

Facilitador de la integración.

Proceso dialéctico

Relación de Reciprocidad.
Sujeto con un "Yo" social formado. 

Es el responsable de formar, plasmar, cambiar, orientar, crear, pero también podría violentar, deformar, presionar, forzar.

Tiene una representación psíquica de sus alumnos según su propio mundo infantil pasado, su niño interno, sus aspectos infantiles no elaborados, sus primeras imágenes como alumno. La imagen de maestro estará ligada a su imagen paterna y materna, sus deseos inconscientes de formación, sus deseos y realizaciones de paternidad, su historia escolar, etc.
Sujeto con un "Yo" social en formación.

Es el sujeto susceptible de ser cambiado, formado, dirigido, pero también de ser manipulado, violentado, presionado.

Tiene una representación psíquica del maestro, del alumno y de la escuela construidas a partir de su propia historia psicofamiliar y de los elementos proyectados sobre él por sus propios padres.


La especificidad del acto pedagógico como acto de formación, educación, en una doble relación cognitiva y afectiva no implica el desarraigo de sus raíces en el plano psíquico, ni la negación de su proyección en el plano social.



La Triangulación Pedagógica. Margarita Poggi.
Pone de manifiesto la importancia del triángulo didáctico, con sus vértices ocupados por el docente, el alumno y el contenido. Esta estructura didáctica no está constituida por tres polos superpuestos, sino por relaciones ternarias (interacciones) que resultan importantes, toda vez que se ponen en evidencia los mismos en la situación de enseñanza.
Cumple el rol de educador con una característica netamente intencionada en lograr una orientación determinada en el aprendizaje de los alumnos. En otros términos, el docente hace una selección de temas a enseñar, programa el sistema de aprendizaje adaptándolo al currículo prescrito, apoyándose para ello en el contrato didáctico representado por las actuaciones esperadas por los alumnos, y los comportamientos de los mismos, esperados por el docente.
Crean un doble sistema conceptual: uno escolar y otro extraescolar, a causa del aprendizaje descontextualizado de la escuela y de los aprendizajes contextualizados fuera de ella.
Especificidad: requiere de una institución para llevarlo a cabo.

Descontextualización y recontextualización: separación artificial que se opera entre los contenidos escolares respecto de la realidad cotidiana y la incorporación y articulación de un nuevo contexto.

Despersonalización: alejamiento del conocimiento respecto de su productor.

Ahistórico: No se explicita la génesis histórica de ciertos conocimientos.

Fragmentado: Se presentan conceptos aislados, donde el conocimiento escolar y el aprendizaje aparecen fragmentados.

Asincronía: Diferencia entre el tiempo didáctico y el tiempo de aprendizaje.
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Post-Título de Formación Docente para Profesionales y Técnicos Superiores.
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