การก่อตั้งสมาคมพยาบาลจิตเวช แห่งประเทศไทย
ความเป็นมา

สืบเนื่องจากการประชุมวิชาการ   การพยาบาลจิตเวชครั้งแรก  เรื่อง “การเรียนการสอน  การพยาบาลจิตเวช”   ณ  คณะพยาบาลศาสตร์   มหาวิทยาลัยเชียงใหม่   เมื่อวันที่  16-20 พฤษภาคม 2520   ณ ที่นี้ได้รวมกลุ่มนักวิชาการและผู้ปฏิบัติทางการพยาบาลจิตเวชทั่วประเทศ   ผู้เข้าร่วมประชุมทุกคนเกิดความประทับใจต่อการร่วมแรงร่วมใจช่วยกันคิดค้นแสวงหาวิธีปฏิบัติที่จะนำสู่พัฒนาการด้านการเรียนการสอนการพยาบาลจิตเวช ในปี พ.ศ. 2520   จึงได้เกิดความคิดขึ้นว่า หากมีการรวมพลังกันเช่นนี้ได้อีกก็จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อการพัฒนาการพยาบาลจิตเวชและสุขภาพจิต  ทั้งด้านวิชาการและปฏิบัติการ  “ชมรมพยาบาลจิตเวช”   จึงได้ถูกก่อตั้งขึ้น   โดยได้เรียนเชิญ  นางลออ     ทองแถม  ณ อยุธยา   เป็นประธานชมรมฯ  คนแรก    และได้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการบริหารชมรมฯ   ขึ้นเพื่อดำเนินงานของชมรม   จากนั้นได้มีการเลือกตั้งประธานชมรมฯ ทุก   2 ปี   พร้อมแต่งตั้งคณะกรรมการบริหารชมรมฯ ชุดใหม่   เพื่อรับช่วงดำเนินงานต่อจากคณะกรรมการบริหารชมรมเก่าที่สิ้นสุดวาระการปฏิบัติงานเมื่อครบ  2 ปี

ประธานชมรมพยาบาลจิตเวชที่ได้ดำเนินงานของชมรมมาด้วยดีโดยตลอด ตามลำดับสมัย  ดังนี้   คือ  นางปาหนัน   บุญ-หลง    นางฉวีวรรณ    สัตยธรรม   และนางสมศร   เชื้อหิรัญ   ชมรมได้ดำเนินการเพื่อพัฒนาวิชาการให้แก่สมาชิกมาโดยตลอด   และได้จัดให้มีการประชุมวิชาการ    ปีละ  1-2  ครั้ง    ได้แก่   การประชุมวิชาการพยาบาลครั้งที่ 1  เรื่อง  “กิจกรรมเชิงปฏิบัติและพัฒนาการพยาบาลจิตเวช”  ในระหว่างวันที่ 13-17 พฤศจิกายน 2521   ณ  ห้องประชุมตึกวิชาการ  โรงพยาบาลสมเด็จเจ้าพระยา ฯลฯ   เป็นการจัดประชุมวิชาการครั้งแรกโดยชมรมฯ   ซึ่งประสบความสำเร็จอย่างดียิ่ง  มีผู้สนใจเข้าร่วมประชุมประมาณ  150 คน    และต่อจากนั้นผู้เข้าร่วมประชุมวิชาการได้เพิ่มจำนวนมากขึ้น จนถึงการประชุมวิชาการครั้งที่ 5   มีผู้เข้าร่วมประชุมถึง  400 คน     นับได้ว่าเป็นความก้าวหน้าอย่างดียิ่งของชมรมพยาบาลจิตเวช

คณะกรรมการบริหารชมรมพยาบาลจิตเวช ชุดที่ 4 ได้ดำเนินการก่อตั้งสมาคมพยาบาล
จิตเวช แห่งประเทศไทยขึ้น   เนื่องจากมีผู้ที่เกี่ยวข้องกับงานสุขภาพจิตและการพยาบาลจิตเวชให้ความสนใจสมัครเป็นสมาชิกของชมรมฯ  เพิ่มมากขึ้นเป็นลำดับ  ในขณะนั้นมีจำนวนสมาชิกสามัญกว่า 700 คน จึงนับได้ว่าเป็นการรวมกลุ่มของพยาบาลวิชาชีพที่ปฏิบัติงานด้านการพยาบาลจิตเวชได้อย่าง    เป็นปึกแผ่น   ควรแก่การเปลี่ยนสถานภาพจากชมรมพยาบาลจิตเวช  เป็น  สมาคมพยาบาลจิตเวช  แห่งประเทศไทย   คณะกรรมการบริหารชมรมฯ   ซึ่งมีนางสมศร  เชื้อหิรัญ   เป็นประธานได้ดำเนินการใช้  “ชมรม”   เปลี่ยนเป็นรูปแบบของ  “สมาคม”    โดยขอจดทะเบียนเป็นสมาคมได้สำเร็จเรียบร้อย เมื่อวันที่  11 กันยายน 2529   มีที่ตั้งสำนักงาน  ณ โรงพยาบาลสมเด็จเจ้าพระยา เลขที่ 112 ถนนสมเด็จเจ้าพระยา  เขตคลองสาน   กรุงเทพมหานคร    ทั้งนี้ได้รับความกรุณาอนุมัติจากผู้อำนวยการโรงพยาบาลสมเด็จเจ้าพระยา นายแพทย์สมโภชน์     สุขวัฒนา

นายกสมาคมพยาบาลจิตเวชแห่งประเทศไทย คนแรก  คือนางสมศร   เชื้อหิรัญ(พ.ศ. 2529)

นายกสมาคมฯ  สมัยที่สอง   คือ นางพวงรัตน์   บุญญานุรักษ์ (พ.ศ. 2530-2531)   ได้ดำเนินการจัดพิธีเปิดป้ายของสมาคมพยาบาลจิตเวชแห่งประเทศไทย   เมื่อวันที่ 27 มีนาคม 2530    โดยความกรุณาของท่านอธิบดีกรมการแพทย์สมัยนั้น คือ  นายแพทย์ณรงค์     สดุดี     ได้ให้เกียรติเป็นประธานในพิธี

พ.ศ. 2531-2532

นายกสมาคมฯ  คือ 
นางจินตนา
ยูนิพันธุ์

พ.ศ. 2533-2534

นายกสมาคมฯ  คือ  
นางจินตนา
ยูนิพันธุ์

พ.ศ. 2535-2536

นายกสมาคมฯ  คือ 
นางวัลลีย์
กนกวิจิตร

พ.ศ. 2537-2538

นายกสมาคมฯ  คือ  
นางวัลลีย์
กนกวิจิตร

พ.ศ. 2539-2540

นายกสมาคมฯ  คือ  
นางจินตนา
ยูนิพันธุ์

พ.ศ. 2541-2542

นายกสมาคมฯ  คือ  
นางสาวเจริญ
แจ่มแจ้ง

พ.ศ. 2543-2544

นายกสมาคมฯ  คือ  
นางปาหนัน
บุญ-หลง


พ.ศ. 2545-2546

นายกสมาคมฯ  คือ
นางสาวเจริญ 
แจ่มแจ้ง

นายกสมาคมฯ คนต่อ ๆ  ไป จะได้รับการเลือกตั้งใหม่ทุก  2 ปี
วัตถุประสงค์ของสมาคม
เพิ่มพูนความรู้และประสบการณ์ระหว่างสมาชิก  ให้สมาชิกส่งเสริมและควบคุมคุณภาพ
งานด้านการพยาบาลจิตเวชแก่สมาชิกทั้งด้านการปฏิบัติและวิชาการ ร่วมมือกันผลิตผลงานการวิจัย   ทางด้านการพยาบาลจิตเวชและสุขภาพจิต ให้เป็นประโยชน์ต่อสมาชิกและสังคม   เผยแพร่ความรู้ด้านการพยาบาลจิตเวชและสุขภาพจิตแก่สมาชิกและประชาชน  ร่วมมือกับสมาคมและสถาบันอื่น ๆ  ที่มีวัตถุประสงค์คล้ายคลึงกันทั้งในประเทศและต่างประเทศ เป็นที่ปรึกษาและเสริมสร้างกำลังใจในการปฏิบัติงานแก่สมาชิก  ไม่ดำเนินการใด ๆ ที่เกี่ยวกับการเมือง  ไม่มีนโยบายและเจตนาจะให้มีการเล่นการพนัน  บิลเลียดในสมาคม 
กิจกรรมของสมาคม  ประกอบด้วย การประชุมคณะกรรมการอำนวยการสมาคมประชุม
คณะกรรมการจัดการประชุมวิชาการ   การจัดประชุมวิชาการย่อย ปีละ  2 ครั้ง   และจัดประชุมวิชาการ   ประจำปี สมัยละ 1 ครั้ง  สำหรับปี พ.ศ. 2532  นี้  สมาคมพยาบาลจิตเวชแห่งประเทศไทย ได้ร่วมฉลอง   100 ปี สุขภาพจิต  2532  ด้วย     โดยการจัดประชุมวิชาการ การพยาบาลจิตเวช ครั้งที่  7   เรื่อง      “การเสริมสร้างสุขภาพจิตของประชาชนที่เน้นการดูแลตนเอง”  ระหว่าง วันที่ 9-11 สิงหาคม 2532      ณ ห้องประชุมอาคารคุ้มเกล้า   โรงพยาบาลภูมิพลอดุลยเดช

นอกจากนี้ ยังมีการจัดหาทุนแก่สมาคมและ ในปี พ.ศ. 2530  ได้จัดทำวารสารพยาบาล   จิตเวชและสุขภาพจิต ขึ้นเป็นครั้งแรกโดยออกฉบับแรก เดือน พฤษภาคม – สิงหาคม 2530   ซึ่งได้ทำติดต่อมาเรื่อย ๆ ปีละ  3  ฉบับ    และต่อมาได้ลดลงเหลือปีละ  2  ฉบับ    เพื่อประโยชน์ด้านวิชาการและสมาชิกสัมพันธ์      ทั้งยังเผยแพร่ความรู้ด้านสุขภาพจิตแก่ประชาชนทั่วไป  โดยการจัดบริการให้  คำปรึกษา  แนะนำและจัดนิทรรศการร่วมกับสมาคมและองค์กรอื่น ๆ  ตามแต่วาระ  เช่น   จัดร่วมกับสมาคมพยาบาลแห่งประเทศไทย   สภาสังคมสงเคราะห์แห่งประเทศไทย   สภาสตรีแห่งชาติฯ   เป็นต้น
การสร้างมาตรฐานการพยาบาลจิตเวช


พ.ศ. 2533-2536   สมาคมพยาบาลจิตเวชแห่งประเทศไทย  ร่วมกับ กองสุขภาพจิต  ร่วมกันจัดทำมาตรฐานการพยาบาลจิตเวชขึ้น  โดยริเริ่มจากหัวหน้าพยาบาลโรงพยาบาลจิตเวช       ทั่วประเทศในขณะนั้น  และนายกสมาคมฯ   ดร.จินตนา     ยูนิพันธุ์    ซึ่งมีความเห็นตรงกันว่าควรมีการพัฒนาวิชาชีพการพยาบาลจิตเวชให้ได้มาตรฐานเหมือนกับการพยาบาลทางด้านร่างกาย  จึงได้เกิดโครงการการพัฒนาคุณภาพการพยาบาลจิตเวชและสุขภาพจิตได้มีการเชิญผู้ทรงคุณวุฒิทั้งด้านวิชาการและบริการทั่วประเทศมาประชุมจัดทำฉบับร่างจนสำเร็จและทดลองใช้ทั่วประเทศ   จึงได้มาตรฐานการปฏิบัติการพยาบาล  2  เล่ม  เพื่อให้มาตรฐานการพยาบาลจิตเวชที่เป็นรูปเล่มให้ลงสู่การปฏิบัติและถึงประชาชน จึงได้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการพัฒนาคุณภาพการปฏิบัติการพยาบาลตามมาตรฐานการปฏิบัติการพยาบาลจิตเวชและสุขภาพจิต   โดยมีคณะกรรมการซึ่งเป็นผู้ทรงคุณวุฒิและหัวหน้าพยาบาลโรงพยาบาลจิตเวชในขณะนั้น    โดย กรมการแพทย์ ได้ออกคำสั่งที่   131/2536   โดยให้ชื่อโครงการว่า   “โครงการพัฒนาคุณภาพการปฏิบัติการพยาบาลตามมาตรฐานการพยาบาลจิตเวชและสุขภาพจิต”    ซึ่งโครงการนี้ได้ร่วมกันจัด โดยสมาคมพยาบาลจิตเวชแห่งประเทศไทย และกองสุขภาพจิต รับผิดชอบจัดทำเกณฑ์ชี้วัดการพยาบาล  การวางแผนสนับสนุนการนำมาตรฐานไปใช้  พร้อมทั้งจัดระบบนิเทศทางการพยาบาล สิ้นสุดโครงการได้จัดทำเครื่องมือการวัดคุณภาพสำเร็จเป็นรูปเล่มและได้อบรมผู้นิเทศ    ทั่วประเทศ  ประมาณ   40  คน   เริ่มนิเทศโรงพยาบาลจิตเวชทั่วประเทศ  ปี  พ.ศ. 2538   ถึง  ปี พ.ศ. 2541   ซึ่งการนิเทศครั้งนั้นทำให้มาตรฐานการพยาบาลผู้ป่วยจิตเวชทั่วประเทศอยู่ในระดับมาตรฐานเดียวกัน


สมาคมพยาบาลจิตเวชแห่งประเทศไทย มีปณิธานอันแน่วแน่ที่จะมุ่งสร้างความเจริญ     ก้าวหน้าด้านสุขภาพจิตและการพยาบาลจิตเวชอย่างไม่หยุดยั้ง   เพื่ออำนวยประโยชน์แก่ผู้รับบริการด้านนี้อย่างมีประสิทธิภาพ   ขณะนี้สมาคมฯ  มีสมาชิกทั้งสิ้น  จำนวน  ...........  คน   สามารถดำเนินกิจกรรมมาด้วยดีและเป็นปึกแผ่นยิ่ง ๆ  ขึ้น  เพราะสมาคมฯ ได้รับความอนุเคราะห์มาโดยตลอด จากกรรมการที่ปรึกษากิตติมศักดิ์   2  ท่าน  คือ  ท่านศาสตราจารย์นายแพทย์ประสพ     รัตนากร     และ อาจารย์ลออ   ทองแถม  ณ  อยุธยา    พร้อมด้วยกรรมการที่ปรึกษาที่กรุณาให้เกียรติสมาคมฯ  อีกหลายท่าน รวมทั้งการร่วมแรงร่วมใจของคณะกรรมการบริหารและสมาชิกของสมาคมฯ ทุกท่าน
*******************************

