บทที่๑ ความหมายของการคลังสาธารณะ เป็นศาสตร์การคลังมุ่งเน้นศึกษาเนื้อหาสาระเกี่ยวกับหน้าที่ทาง ศ. ของรัฐและมาตรการทางการคลังต่างๆทั้งด้านรายรับ-รายจ่ายให้บรรลุผลตามเป้าหมายทาง ศ. ทางศิลป์คือการกำหนดนโยบายและการดำเนินการทางด้านการคลังและการเงิน การจัดหารายได้ เงินคงคลังและการก่อหนี้รวมถึงการใช้จ่ายของรัฐบาลซึ่งมีผลกระทบต่อระบบ ศ.ของประเทศเพื่อบรรลุเป้าหมายที่รัฐต้องการ กิจกรรมทางการคลัง-เพิ่ม คือ การซื้อ การให้ความช่วยเหลือ การให้กู้   ลด คือ การขาย การเก็บภาษี การกู้เงิน
กิจกรรมการคลังเป็นการควบคุมให้เกิดความสมดุลทางด้านการเงินในระบบเศรษฐกิจมิให้มีมากหรือต่ำเกินไป ให้อยู่ในสภาพที่เหมาะสมกับสถานการณ์
บทที่๒ระบบการคลัง(ทฤษฎีระบบมาวิเคราะห์) หน้าที่และความรับผิดชอบ
๑.จัดหารายได้จัดเก็บภาษีรวมทั้งที่ไม่ใช่รายได้เช่นการขายสิ่งของและบริการ รัฐพาณิชย์ ค่าธรรมเนียมโดย ก.การคลัง(กรมสรรพากร ศุลกากร  สรรพสามิต)
๒.จัดสรรงบประมาณรายจ่ายสำนักงบประมาณจัดสรรให้หน่วยงานต่างๆที่มีกิจกรรมอันอยู่ภายใต้ขอบเขตหน้าที่ โดยจัดลำดับความสำคัญ ความจำเป็นสูงและสอดคล้องกับสถานการณ์
๓.งานด้านการเบิกจ่ายและบริหารเงินสด(กรมธนารักษ์)เพื่อไม่ให้ขาดแคลนเงินสดหรือขาดมือ ต้องดูแลไม่ให้มีมาก/น้อยเกินไป ถ้ามีมากก็เสียโอกาสในการหารายได้ ถ้าน้อยเกินไปก็ติดขัดไม่สามารถเบิกจ่ายตามข้อผูกพันได้
๔.งานด้านการวางแผนพัฒนา ศ. เป็นการกำหนดทิศทางและจัดลำดับความสำคัญของนโยบายด้าน ศ. ของรัฐ ต้องมีความสัมพันธ์ระหว่างรายได้/รายจ่ายโดยเฉพาะการจ่ายงบด้านการพัฒนา ศ. และสังคมต้องสอดคล้องกับนโยบายเศรษฐกิจ
๕.งานด้านการตรวจสอบ สตง. รัฐสภา ประชาชน สื่อมวลชนและพรรคการเมือง 1)หลังจากมีการใช้จ่ายก็ต้องตรวจสอบว่าเป็นไปตามระเบียบ วัตถุประสงค์ ความถูกต้องตามระเบียบแบบแผน เช่น การลงบัญชี การจัดซื้อวัสดุ โดยมุ่งเน้นหาการทุจริตของ จนท.  2)ประสิทธิภาพ เกี่ยวกับผลงานกับค่าใช้จ่าย โดยให้ได้ผลงานแต่เสียเงินน้อย อาจจะวัดในลักษณะร้อยละ  3)ประสิทธิภาพ ถึงแม้จะเสียค่าใช้จ่ายมากแต่ผลงานเป็นสิ่งสำคัญ ด้านนี้จึงต้องพิจารณาว่าผลของงานสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้หรือไม่
บทที่๓ เศรษฐกิจกับการคลัง  ระบบ ศ. หมายถึง กลุ่มของสถาบันทาง ศ. (Economic institutions) 1.ซึ่งกระทำกิจกรรมต่างๆคล้ายคลึงกันเพื่อบรรลุเป้าหมายของกลุ่ม  สถาบันทาง ศ. ประกอบด้วย สถาบันการผลิต การค้า การเงิน การธนาคาร ฯ โดยจะกำหนดกิจกรรมทาง ศ. ว่าจะผลิตอะไร กรรมวิธีใด และแจกจ่ายให้ใคร   หน่วยงาน ศ.  1.ครัวเรือน(House hold) เป็นหน่วย ศ. ประกอบด้วยบุคคลหนึ่งหรือมากกว่า อาศัยอยู่ภายใต้หลังคาเรือนเดียวกัน ตัดสินใจร่วมกันในการใช้ทรัพยากรหรือปัจจัยการผลิตเพื่อให้เกิดประโยชน์ 2. ธุรกิจ(Business)บุคคลหรือกลุ่มบุคคลทำหน้าที่นำเอาปัจจัยการผลิตมาผลิตเป็นสินค้าสำเร็จรูปและบริการ นำไปขายให้แก่ผู้บริโภค แสวงหากำไรสูงสุด  3.องค์กรรัฐบาล(Government agency) คือ หน่วยงานของรัฐหรือส่วนราชการที่จัดตั้งขึ้นเพื่อดำเนินกิจการของรัฐ มีทั้งฝ่าย นิติบัญญัติ บริหาร ตุลาการ มีหน้าที่ปกครอง ดูแล รับผิดชอบระบบเศรษฐกิจ
ระบบ ศ.  1. เสรีนิยม(ทุนนิยม) เปิดโอกาสให้เอกชนมีสิทธิ์ในทรัพยืและปัจจัยการผลิต มีเสรีภาพในการเลือกอาชีพที่ไม่ผิดกฎหมาย กลไกราคาหรือระบบการตลาดเป็นตัวกำหนดว่าจะผลิตอะไร การแข่งขันเป็นปัจจัยสำคัญ ข้อดี จูงใจในการทำงาน มีอิสระ รัฐไม่เข้าไปแทรก ไม่เกิดราคาดุลยภาพ กำหนดราคาตามใจ ข้อเสีย มีการเอารัดเอาเปรียบ มีการลดต้นทุน มือใครยาวสาวได้สาวเอา 2. สังคมนิยม ธุรกิจเป็นของรัฐ ว่าจะผลิตอะไร เท่าไรราคาใด ปริมาณ ระบบนี้จะเน้นเรื่องสวัสดิการประชาชนเป็นส่วนใหญ่  ข้อดี ประชาชนได้รับสิทธิพื้นฐาน   ข้อเสีย ขาดแรงจูงใจ กฎ ระเบียบเคร่งครัด มีการเก็บภาษีสูง ไม่มีการพัฒนา    3. แบบผสม เอกชนมีสิทธิในทรัพย์สินบางอย่างมีการแข่งขันแบบเสรีนิยม ผู้บริโภคมีสิทธิเลือก แต่บางประเภทรัฐก็เข้ามาควบคุมดำเนินการ ความสำคัญในระบบ ศ.  ครัวเรือนเป็นเจ้าของปัจจัยการผลิตขายให้หน่วยธุรกิจเพื่อนำมาผลิตสินค้า โดยได้รับผลตอบแทนในรายได้ ค่าเช่า แต่ประชาชนก็นำรายได้ไปซื้อสินค้าของธุรกิจกลับมา หากประชาชนและธุรกิจมีการออมเพื่อสะสมทุนโดยฝากกับสถาบันการเงิน ในขณะเดียวกันธุรกิจบางครั้งก็ต้องนำเงินมาลงทุน ก็ต้องกู้ยืม หรือประชาชนต้องกู้ยืมมาบริโภคก็ต้องมีการกู้ยืม  นอกจาก 3 ระบบนี้แล้ว กลไกของระบบ ศ.ยังเกี่ยวข้องกับรัฐบาลอีกโดยรัฐบาลเก็บภาษีจากประชาชนและธุรกิจ เท่ากับเป็นการเคลื่อนย้ายทรัพยากรจากเอกชนมาสู่รัฐ การจัดเก็บจึงส่งผลกระทบต่อระบบ ศ. รัฐจึงสามารถใช้ภาษีเป็นเครื่องมือในการหาแหล่งรายได้ เป็นเครื่องมือดำเนินการทาง ศ. เมื่อรัฐมีเงินรายได้จากภาษี ก็นำเงินมาใช้จ่ายผลิตสาธารณูปโภค และสิ่งสาธารณะที่จำเป็น เช่น การศึกษา สาธารณสุข การใช้จ่ายของรับก็จะกลับเข้าสู่ระบบ ศ. กลับสู่ประชาชนและธุรกิจ เพราะรัฐต้องซื้อปัจจัยการผลิตจากประชาชน เช่น แรงงาน  และซื้อสินค้าจากธุรกิจ บางครั้งรัฐก็มีรายได้ไม่พอก็ต้องหากู้ยืมจากประชาชน สถาบัน เมื่อครบกำหนดชำระ การยืมของรัฐจึงเป็นเครื่องมือทางการคลังที่สำคัญส่งผลกระทบต่อ ศ. โดยรวม นอกจากนี้ในระบบเปิดยังคงมีความสัมพันธ์กับต่างประเทศ บางครั้งการกู้จากในประเทศไม่พอก็ต้องกู้จากต่างประเทศ
บทที่๔ เป้าหมายพื้นฐานทางเศรษฐกิจ   1.ความเติบโตหรือความก้าวหน้าทาง ศ. (Growth) สำคัญมาก เพราะทุกประเทศทุกสังคมต่างหวังให้ตนเองก้าวหน้าโดยเฉพาะด้าน ศ.  ซึ่งหมายถึงการเพิ่มขึ้นของผลผลิตทั้งการลงทุน การผลิต การบริโภค เมื่อมีเพิ่มจะเห็นว่ามีการจัดสรรทรัพยากร หากตรงข้ามระบบ ศ. มีการลงทุน การผลิต การบริโภคน้อยลงแสดงถึงภาวะล้มเหลว ประชาชนและรัฐจะอยู่ด้วยความลำบาก ความเจริญวัดได้จาก ผลิตภัณฑ์มวลรวมประชาชาติGross Nation Product  ว่าเพิ่มในอัตราเท่าใดเมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมา  GDP หมายถึง มูลค่าของสินค้าและบริการที่ประเทศสามารถผลิตและขายในระยะเวลา ๑ ปี  วิธีการคำนวณคือคำนวณจากด้านรายจ่าย
Y =C+I+G+(X-M) C=การใช้จ่ายซื้อสินค้า/บริการของผู้บริโภค  I=การใช้จ่ายภาครัฐในสินค้าทุน  G=การใช้จ่ายของรัฐในการซื้อสินค้า/บริการX=มูลค่าการส่งออก M=มูลค่าสินค้านำเข้า  หากปีใดประเทศสามารถผลิตสินค้าได้มากแสดงว่าประชาชนกินดีอยู่ดี ก้าวหน้ามีค่าครองชีพสูง นอกจากนี้ยังต้องพิจารณารายได้ต่อหัวประชากร อัตราการเพิ่มของประชาชน และระดับราคาสินค้าหรืออัตราเงินเฟ้อ   2.ความมีเสถียรภาพทาง ศ. (Stability) วัฏจักรจะมีช่วงรุ่งเรือง การผลิตและการบริโภคไม่เกิดปัญหาประชาชนก็สุขสบาย  จากนั้นสักระยะหากภาวะ ศ. เริ่มถดถอย จนกระทั่งตกต่ำ เป็นช่วงที่ระบบ ศ. เกิดปัญหา การผลิต การบริโภค การลงทุนชะลอตัว และมีการดำเนินการแก้ไขต่างๆ ศ. ก็เริ่มฟื้นตัว จนกระทั่งเข้าสู่ยุคเฟื่องฟู   3.ความยุติธรรมหรือความเท่าเทียมกันทาง ศ. (Equity) เพื่อตอบสนองความต้องการและความจำเป็น หน้าที่ของรัฐจึงต้องกระจายรายได้ จัดให้มีกรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินเป็นธรรมและเสมอภาค  4.เสรีภาพทาง ศ. (Freedom) หมายถึงเสรีภาพในการเลือกบริโภคสินค้าและบริการ ในการผลิต/ประกอบการ ในการดำเนินการในระบบ ศ. ของสังคมนั้น ซึ่งจะมีมากหรือน้อยขึ้นอยู่กับการเมืองและระบบ ศ.  ถ้าตามประชาธิปไตยใช้ระบบ ศ. แบบทุนนิยม อาศัยกลไกตลาดเป็นสำคัญ กลุ่มผลประโยชน์ต่างๆมอิทธิพลต่อการเมืองสูง การกำกับควบคุมของรัฐก็ไม่มาก  แต่ถ้าเป็นเผด็จการ สังคมนิยม การวางแผนควบคุมมาจากส่วนกลาง ธุรกิจ/ประชาชนถูกรัฐควบคุม  แม้ว่าเป้าหมายทั้ง 4  สำคัญ แต่ระบุไม่ได้ว่าอะไรสำคัญที่สุด ขึ้นอยู่กับสถานการณ์ ช่วงหนึ่งเป้าหมายหนึ่งอาจสำคัญกว่าอีกเป้าหมายหนึ่ง แต่เมื่อสถานการณ์เปลี่ยนเป้าหมายที่สำคัญน้อยอาจสำคัญมาก ขึ้นอยู่กับเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง และการที่จะให้บรรลุเป้าหมายทั้ง 4 ก็ทำได้ยากหรือเป็นไปไม่ได้ เพราะแต่ละเป้าหมายมีความขัดแย้งกัน  ยิ่งถ้าประเทศเจริญมากก็พบว่ามีความแตกต่างในชีวิตความเป็นอยู่มาก  มีคนรวย คนจน มีเมืองกับชนบท เป้าหมายด้านความยุติธรรมก็ขัดแย้งกับเป้าหมายด้าน ศ. ดังนั้นเป้าทั้ง 4 รัฐคงเน้นบางเป้าในบางช่วงเวลา เปรียบเสมือนกับที่สุนัขคาบลูกบอล ซึ่งคาบได้ทีละลูก
บทที่๕ หน้าที่ด้านเศรษฐกิจของรัฐ การบรรลุเป้าหมายทำให้สำเร็จได้ยาก จึงเป็นหน้าที่ของรัฐ ด้าน ศ.  1.จัดสรรทรัพยากร ที่ดินทุน แรงงานมีข้อจำกัดทั้งปริมาณ คุณภาพเพื่อใช้ในการผลิต สินค้าและบริโภค ตอบสนองความต้องการสังคมและมนุษย์เองก็มีความต้องการแสวงหาอย่างไม่มีขอบเขตจำกัดเมื่อสังคมมีคนมากความเจริญก้าวหน้ามากจึงเกิดปัญหาว่าจะจัดสรรทรัพยากรของสังคมอย่างไร  2. การกระจายรายได้และความมั่งคั่งทางสังคม โดยให้คนทุกกลุ่ม ทุกคน ทุกภาคมีโอกาสบริโภคสินค้ามากน้อยแค่ไหน ผ่านช่องทางการจำหน่ายอย่างไร เพื่อสร้างความเป็นธรรม รัฐจึงต้องผลิตสินค้าสาธารณะให้คนเพื่อได้มีโอกาสเท่าเทียมกัน รัฐจึงต้องมีมาตรการด้านการ 1)หารายได้ ได้แก่ ภาษี เก็บจากคน โดยยึดหลักความสามารถและแบบก้าวหน้า แล้วนำเงินภาษีมาผลิตสินค้าและบริโภค บริการสาธารณะมุ่งให้แก่คนบางคนบางกลุ่ม บางภาค  2) ด้านรายจ่าย โดยเลือกการใช้จ่ายเพื่อลดความแตกต่างทางสังคม โดยผลิตสินค้า บริโภคที่เป็นประโยชน์ต่อคนที่เสียเปรียบ พิจารณาได้สองแนวทาง คือ การใช้จ่ายด้านสวัสดิการ(เพื่อลดความเดือดร้อนของผู้มีรายได้ต่ำให้มีโอกาสได้ใช้สินค้าบริโภคที่จำเป็นในการครองชีพหรือหลักประกันในชีวิตความเป็นอยู่ เช่น การศึกษา สังคมสงเคราะห์)และการใช้จ่ายเพื่อเพิ่มพูนความสามารถและประสิทธิภาพ(ในการหารายได้ของผู้เสียเปรียบ ให้ช่วยเหลือตัวเองได้ เช่น การชลประทาน การฝึกอบรมวิชาชีพการปฏิรูปที่ดินฯ 3)การรักษาเสถียรภาพทาง ศ.หมายถึงทำอย่างไรให้มีการจ้างงานหรือทรัพยากรอยู่ในอัตราสูงและให้ค่าของเงินตราหรือระดับราคาสินค้าอยู่ในระดับที่มีเสถียรภาพดุลการค้าและดุลการชำระเงินอยู่ในสภาพเหมาะสม(กลไกตลาด ดีมานและซัพพลาย เช่น เมื่อคนต้องการสินค้าเพิ่ม แต่สินค้ามีเท่าเดิม ราคาก็สูง คนผลิตก็ผลิตเพิ่ม ราคาก็จะเข้าสู่ดุลยภาพ ถ้าราคาสินค้าเพิ่มตลอดเวลาเป็นสาเหตุของเงินเฟ้อ แต่ถ้ามีราคาลดลงตลอดเรียกว่าเงินฝืด หน้าที่ของรัฐในการ..รัฐต้องดำเนินการมาตรการทางการคลัง 3 ประการ 1. เมื่อเกิดว่างงาน  รัฐต้องเพิ่มการใช้จ่ายรวมของประเทศให้มากจนเกิดการจ้าง  2. เกิดเงินเฟ้อ  รัฐต้องปรับการใช้จ่ายของประเทศให้ลดต่ำลง ลดปริมาณเงินทุนหมุนเวียนระบบ ศ. เพิ่มเงินสำรองตามกฎหมาย ใช้งบประมาณเกินดุล ลดการใช้จ่ายรัฐบาล เพิ่มอัตราภาษี  3.กรณีระดับการจ้างอยู่ในอัตราสูง และระดับราคามีเสถียรภาพ ต้องพยายามรักษาให้เป็นตลอดไป       *เงินเฟ้อมีความสัมพันธ์ในทางตรงข้ามกับการว่างงาน เมื่อเงินเฟ้อสูงการว่างงานต่ำ เพราะเงินเฟ้อสัมพันธ์กับค่าจ้างในทิศทางเดียวกัน ถ้าเฟ้อมากค่าจ้างสูง แต่ในความเป็นจริงไม่เป็นเช่นนั้นเสมอไป แต่เงินเฟ้อและการว่างงานมักเกิดขึ้นพร้อมกัน เมื่อเกิดเงินเฟ้อ ราคาสินค้าสูง ค่าจ้างสูง อัตราการว่างงานกลับเพิ่ม เพราะเมื่อต้นทุนการผลิตสูง มีผลทำให้ผู้ผลิตลดการผลิตและขายสินค้าราคาสูง การว่างงานและเงินเฟ้อก็สูงขึ้นด้วยเรียกสถานการณ์นี้ว่า Stagflation
 บทที่๘ภาษีอากร เป็นวิธีหารายได้เพื่อนำมาใช้จ่ายในการบริหารและพัฒนา  ภาษีอากรแบ่งเป็น 2 แนวทาง  1. การบังคับจัดเก็บ หมายถึง สิ่งที่รัฐบังคับเก็บจากคนและนำไปใช้เพื่อประโยชน์ของสังคมส่วนรวมโดยมิได้สิ่งตอบแทนโดยตรงแก่ผู้เสียภาษี  2. การเคลื่อนย้ายทรัพยากรจากเอกชนสู่รัฐ ยกเว้นการกู้ยืม การขายสินค้าหรือบริการ เมื่อรัฐเก็บภาษีทรัพยากรที่มีไว้ใช้ในเอกชนก็มีลดลงซึ่งส่งผลต่อการบริโภค การออม การลงทุน ที่นิยม 1.ภาษีอากร บังคับเก็บในรูปทางตรงและอ้อม  2.มีการเคลื่อนย้ายทรัพยากรเพื่อนำไปพัฒนา  3.เป็นเครื่องมือทางการคลังในการรักษาเสถียรภาพและกระตุ้นทาง ศ.  4.ไม่มีผลโดยตรงต่อผู้เสียถือเป็นหน้าที่ตามกฎหมาย 5.ไม่จำเป็นต้องเป็นเงินสดเสมอไป ความสำคัญ 1.เป็นรายได้หลักของรัฐ.เพื่อนำไปใช้จ่ายในการพัฒนาทาง ศ. สังคม การเมือง  2.ช่วยชำระหนี้สินในประเทศด้วย ที่กู้มาลงทุนโครงสร้างพื้นฐานทาง ศ. 3.เป็นเครื่องมือทางนโยบายธุรกิจใช้สนับสนุนหรือจำกัดการลงทุน เช่น ยกเว้นภาษีบางประเภทช่วงเวลาหนึ่งเพื่อส่งเสริมการลงทุนกำหนดภาษีนำเข้าสูงเพื่อช่วยอุตสาหกรรมในประเทศ  4.เป็นเครื่องมือนโยบายการคลังในภาวะ ศ. ปัจจุบัน รัฐใช้กระตุ้น ศ.   5.ช่วยลดการควบคุมการบริโภค อุปโภค เพราะรายได้ถูกกันไว้เป็นภาษี  6.ช่วยกระจายรายได้เพื่อลดความไม่เท่าเทียมกันของรายได้ มีน้อยเสียน้อย สร้างความเป็นธรรม ลดช่องว่างของคนรวย-จนโดยการ จากรวยจนเก็บภาษีคนรวยสูง จากคนมีสุขภาพวัยทำงานไปสู่คนป่วย ชราและเด็ก เก็บจากคนดีไปช่วยสาธารณสุข จากท้องถิ่นเจริญไปสู่ชนบท เก็บจากที่มีคนรวยมากจัดสรรไปพัฒนาท้องถิ่น  นอกจากนี้ภาษียังช่วยควบคุมคุณภาพสังคม เช่นเก็บภาษีเบียร์ บุหรี่ สิ่งที่เป็นอันตรายเก็บสูงเพื่อลดดำลังซื้อ ช่วยควบคุมสิ่งแวดล้อม ถ้ามีมลพิษก็เก็บมาก     หลักที่ดีของการเก็บภาษี  1.ยุติธรรมทั่วถึง ไม่เลือกปฏิบัติ เก็บตามกำลังความสามารถ  2.แน่นอนว่าใครเสียเท่าไร อย่างไร อาศัยฐานอะไร รัฐก็ต้องมีนโยบาย  3.ความสะดวก ง่ายไม่ซับซ้อน  4.ประหยัด เสียค่าใช้จ่ายในการจัดเก็บน้อยแต่ภาษีได้มาก ค่าใช้จ่ายของผู้เสียด้วย  5.เป็นกลางทาง ศ. ต้องไม่ลำเอียง  ไม่เข้าไปแทรกแซงการทำงานของกลไกการตลาดและก่อให้เกิดรายได้ แต่การตัดสินใจทาง ศ. ทางธุรกิจเป็นไปตามกลไกตลาด  6.ใช้นโยบายทาง ศ.ได้ ต้องเอื้อต่อการรักษาเสถียรภาพทางศ. รัฐสามารถใช้ภาษีส่งเสริมการกำหนดนโยบายได้ การส่งเสริมความเจริญทาง ศ. เช่น ยกเว้นภาษีอุตสาหกรรมเพื่อการลงทุน ลดภาษีนำเข้าเครื่องจักร  7.ยอมรับได้ของสังคม คนต้องร่วมมือในการเสีย การจัดเก็บง่าย ให้สังคมเห็นว่าเหมาะสมและยอมรับ  8.บังคับใช้ บังคับจัดเก็บได้  9.ยืดหยุ่นได้ ปรับตาม ศ. เช่น เงินเฟ้อรัฐต้องลดการหมุนเวียนเงินในตลาด ภาษีก็ต้องเก็บได้มาก  10.อำนวยรายได้ ต้องก่อให้เกิดรายได้แก่รัฐมากพอ ต้องมีฐานกว้าง และขยายตัวตามสภาวะ ศ.    ฐานภาษี 1.ฐานรายได้ จัดเก็บจากการมีเงินได้เพราะรายได้เป็นเครื่องวัดความสามารถในการจ่าย เช่น ภาษีเงินได้  2.ฐานเกี่ยวกับการบริโภค เก็บจากการใช้สอย เป็นภาษีทางอ้อม เช่น ธุรกิจเฉพาะ มูลค่าเพิ่ม ศุลกากร สรรพสามิต  3.ฐานความมั่งคั่ง มีทรัพย์สินมากเสียมาก เช่น ที่ดิน โรงเรือน มรดก รถยนต์  4.ฐานอื่นๆ การกำหนดจัดเก็บภาษีจากการกระทำบางประการ มิใช่เป็นรายได้รัฐ เช่น อากรแสตมป์  / อัตราภาษี   1.อัตราคงที่ กำหนดอัตราเดียวไม่ว่าฐานจะเท่าไรจะไม่เปลี่ยนแปลง เช่น เงินได้นิติบุคคล ภาษีโรงเรือน ข้อดี ทำให้จำง่าย คิดง่าย กำหนดต้นทุนง่าย ข้อเสีย ไม่สอดคล้องกับ ศ. ไม่เป็นธรรมกับธุรกิจที่มีรายได้น้อย 2.อัตราก้าวหน้า เก็บตามฐาน ถ้าฐานภาษีกว้างอัตราก็สูง เช่น ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ข้อดี ลดช่องว่างระหว่างบุคคล ใช้ความสามารถในการจ่าย ยืดหยุ่นได้ตามสภาวการณ์ทางเศรษฐกิจ ทำให้รัฐมีรายได้มาก ข้อเสีย มีหลายอัตราทำให้ยุ่งยากในการจำ  เมื่ออัตราสูงขึ้นก็พยายามหลีกเลี่ยง ขาดแรงจูงใจในการทำงานเป็นผลเสียต่อประเทศ  3.ถอยหลัง คืออัตราภาษีที่เปลี่ยนแปลงในทางตรงข้ามกับฐาน ถ้าฐานยิ่งกว้างอัตรายิ่งต่ำ เช่น ภาษีที่ดิน ที่ดินแพงภาษีต่ำ ข้อเสีย ไม่เป็นธรรม ทำให้เกิดช่องว่าง ไม่  สอดคล้องเศรษฐกิจ   / ประเภทภาษี  1.ทางตรง ผู้เสียรับภาระทั้งหมด ผลักไม่ได้ เช่น เงินได้บุคคล/นิติบุคคล  2.ภาษีทางอ้อม เช่น มูลค่าเพิ่ม  / ผลกระทบต่อการจัดเก็บ  เมื่อเก็บภาษีเพิ่มขึ้น อัตราภาษีเพิ่มคนก็ไม่อยากทำงานเพราะทำแล้วไมคุ้มค่า เมื่อไม่ทำงานก็มีรายได้น้อยการบริโภคก็ลด การลงทุนก็ไม่ขยายตัว ทำให้เกิดผลกระทบต่อ 1.การทำงาน การออม การลงทุน  2.การจัดสรรทรัพยากรให้ไหลจากภาคเอกชนมาสู่รัฐ ทำให้จำนวนทรัพย์มีเหลือในเอกชนน้อย จึงมีผลต่อการบริโภคการออมการลงทุน  3.การเก็บภาษีเป็นภาระและกระทบต่อการตัดสินใจใช้จ่ายของคน ทำให้คนได้รับความพอใจลดลง มีผลต่อผลผลิตประชาชาติ เมื่อกระทบต่อการออม ลงทุน การทำงาน ก็กระทบต่อผลผลิตของชาติโดยรวม 5.กระทบต่อการจ้างงาน เพราะลดรายได้ของคน การใช้จ่ายก็ลดส่งผลให้เกิดการจ้างงานลด
บทที่๙ หนี้สาธารณะ หมายถึง หนี้ที่รัฐมีภาระผูกพันต้องชำระและเป็นภาระของงบประมาณรายจ่ายของรัฐ ซึ่งส่งผลต่อการใช้จ่ายด้านอื่นๆของรัฐ และมีผลต่อประชาชนและต้องมีการชำระคืนภายหลัง หรือเป็นตราสารทางการเงินที่รัฐดำเนินการก่อหนี้หรือรัฐค้ำประกันการก่อหนี้ของรัฐวิสาหกิจ ในตราสารต้องระบุข้อผูกพันต่างๆระหว่างลูกหนี้-เจ้าหนี้    เหตุผลการก่อหนี้ 1.ประสบภาวการณ์ขาดดุลระหว่างรายได้-จ่าย รัฐมีค่าใช้จ่ายสู.แต่มีแหล่งรายได้จำกัด  2.ประสบปัญหาการบริหารจัดเก็บรายได้ตามที่ประมาณการทำให้เงินรายรับไม่ทันไม่เพียงพอกับรายจ่าย  3.เพื่อการลงทุนพัฒนาประเทศทางด้าน ศ.  สังคม  4. เพื่อแก้ไขปัญหาในภาวการณ์ที่จำเป็น มีความจำเป็นอื่นที่รัฐต้องใช้จ่ายมาก เช่น เกิดสงคราม 5..เพื่อสนองนโยบายทาง ศ. เพื่อรักษาเสถียรภาพทาง ศ.  /  การก่อหนี้จากต่างประเทศ  วัตถุประสงค์ เงินออมไม่พอ มักก่อหนี้สินค้าทุน-เทคโนโลยี   แนวคิดเกี่ยวกับการก่อหนี้ 1.ช่องว่างการออม(Saving-Gap)ถ้ามีเงินมากกว่าหรือ=ก็ไม่ต้องก่อ แต่ถ้ามีน้อยกว่าการลงทุนส่วนที่น้อยกว่าเรียกว่าช่องว่างการออม 2.ช่องว่างการค้า(Trading-Gap)ถ้าได้กำไรก็ไม่ต้องก่อหนี้ ถ้าขาดทุนต้องก่อ เกิดช่องว่างการค้า  / ผลกระทบของการก่อหนี้จากต่างประเทศ 1.มีผลกระทบต่อทรัพยากร 2 ช่วง คือ ช่วงที่ได้เงินเข้ามา(ทำให้ทรัพยากรเพิ่ม มีผลต่อราคาสินค้าและเงินเฟ้อ)  ช่วงที่ต้องจ่ายเงิน (ทำให้ทรัพยากรลด มีผลต่อราคาสินค้า เกิดเงินฝืดเงินตึง)  2.มีผลต่อเงินเฟ้อและการกระจายรายได้ เพราะเมื่อถึงเวลาชำระหนี้ก็ต้องมีการจัดเก็บภาษีเพราะโครงสร้างภาษีเป็นทางอ้อม   ผลดี 1.ถ้ากู้เพื่อการลงทุนทำให้เกิดดอกออกผล เกิดผลต่อภาคการผลิต 2.เศรษฐกิจมีการขยายตัว มีการพัฒนา มักจะนำไปใช้ในโครงสร้างพื้นฐาน 3.รัฐเข้าไปกู้ ค้ำประกันทำให้เกิดความน่าเชื่อถือ  ผลเสีย 1. กู้แล้วมักจะกู้เพิ่ม ทำให้เป็นดินพอกหางหมู เงินต้นสะสมเมื่อถึงเวลาก็พักการชำระ 2.ขาดความเชื่อถือจากคนในประเทศ  3.มีข้อผูกพันต่างๆ เช่นต้องซื้อสินค้าจากผู้ให้กู้ ต้องจ้างผู้เชี่ยวชาญ  /  แนวคิดเกี่ยวกับการกู้ในประเทศ  1.ต้านวงจร เศรษฐกิจพยายามให้เป็นแบบค่อยเป็นค่อยไป  ข้อดี สอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจไม่เปลี่ยนแปลงรวดเร็ว ข้อเสีย ขัดกับหลักเรื่องการประหยัด  2.ตามวงจร เศรษฐกิจเน้นเรื่องการประหยัด ต้องเลือกก่อหนี้ในช่วงดอกเบี้ยต่ำโดยเฉพาะช่วงเศรษฐกิจตก ข้อดี ประหยัดค่าใช้จ่าย เพราะอัตรามักต่ำหาที่ก่อหนี้ได้ยาก  3.แนวคิดเป็นกลาง คือใช้ทั้งสองทาง คือใช้ก่อหนี้ในช่วงประหยัดและรักษาเสถียรภาพด้วย  /  ผลกระทบต่อการก่อหนี้ 1.เกิดปัญหาทรัพยากรจากภาคเอกชนไหลมาสู่ภาครัฐมากเกินไป  2.อัตราดอกเบี้ยสูงขึ้นทำให้ราคาสินค้าสูง ทำให้เงินเฟ้อ 3.เมื่อถึงเวลาชำระรัฐต้องจัดสรรงบประมาณชำระส่งผลต่อการลงทุน 4..มีผลต่ออุปสงค์รวมในประเทศ การกู้จาธนาคาร ตลาด ก็เป็นการพิมพ์ธนบัตรเพิ่มทำให้เงินในตลาดมาก คนมีอำนาจซื้อเพิ่ม ราคาสินค้าก็จะสูง  ถ้าจากสถาบันการเงิน ธ.พาณิชย์(ถ้าเป็นส่วนที่ ธ. เตรียมไว้ให้กู้ก็จะไม่มีผล แต่ถ้าเป็นส่วนที่ ธ. สำรองไว้มีผลต่ออุปสงค์รวม แต่ถ้าเป็นสถาบันอื่นไม่มีผล) ถ้าเป็นการกู้จากประชาชน ถ้ากู้จากส่วนที่ประชาชนไว้ใช้จ่ายไม่มีผลต่ออุปสงค์รวม กู้จากเงินฉุกเฉินก็ไม่มีผล ถ้ากู้จากเงินออมหรือเงินลงทุนมีผล  5.ต่อการกระจายรายได้ การให้รัฐกู้ส่วนใหญ่จะเป็นคนรวย เมื่อถึงเวลาชำระหนี้ก็จะได้ดอกเบี้ยด้วยทำให้เกิดช่องว่างระหว่างคนจน-รวย แนวคิดเกี่ยวกับหนี้สาธารณะ 1.นักเศรษฐศาสตร์สำนักทุนนิยม(Capitalism)มองว่าไม่ควรก่อหนี้เพราะสะท้อนถึงการบริหาร  2.นักเศรษฐศาสตร์กลุ่ม Keynesian  เห็นว่ารัฐอาจก่อหนี้โดยเฉพาะช่วง ศ. ตกต่ำเพื่อใช้ในการลงทุนในกิจการต่างๆ จึงมองว่าหนี้เป็นสิ่งจำเป็นหลีกเลี่ยงไม่ได้  3.ยุคปัจจุบัน(Post-Kenesian)มีความเห็นเป็นกลาง ถ้ามีความจำเป็นในการลงทุนควรก่อ แต่ไม่ใช่ก่อเพื่อนำไปบริโภค / ข้อดีของหนี้  1.ถ้าประเทศอยู่ในระยะพัฒนาเก็บภาษีเพิ่มเป็นภาระต้องก่อ 2.กรณีประเทศเกิดภาวะ ศ.  ตกต่ำ ก่อเพื่อเพิ่มอำนาจซื้อทำให้เป็นการช่วย ศ. ให้ฟื้นตัวเร็ว 3.กรณีประเทศอยู่ในภาวะสงคราม ต้องจ่ายเงินมากเก็บภาษีมากทำลายกำลังใจคนในประเทศ ต้องก่อหนี้เพื่อฟื้นฟูประเทศ  ผลเสีย  1.ปัญหาเงินเฟ้อ ถ้ามีการใช้จ่ายมาก แต่ปริมาณสินค้าบริการไม่ได้เพิ่ม ทำให้ไม่สมดุล 2.ทุนสำรองระหว่างประเทศ เมื่อมีการชำระหนี้กระทบถึงทุนสำรองระหว่างประเทศซึ่งประเทศกำลังพัฒนามีทุนสำรองน้อยอยู่แล้ว  3.การก่อหนี้มากทำให้เครดิตของประเทศตกต่ำ ประเทศที่มีหนี้มากมักประสบปัญหาในการหาแหล่งเงินกู้  4.สร้างปัญหาให้กับรัฐบาลในการเข้ามาบริหารในอนาคตเพราะเป็นภาระผูกพัน  5.ทำให้มีการใช้จ่ายอย่างฟุ่มเฟือย  6.เป็นภาระต่อคนในอนาคต  7.ทำให้เกิดช่องว่างระหว่างคนจน-รวย  หลักการก่อหนี้ที่ดี  1.ต้องให้ได้ครบถ้วน เพื่อให้เป็นไปตามแผนที่วางไว้ แสดงถึงความน่าเชื่อถือ  2.ประหยัด ต้องเสียค่าใช้จ่ายในการกู้น้อย  3.การกระจาย ทั้งแหล่งภาระหนี้และแหล่งที่ให้กู้ เวลาชำระไม่ควรกระจุกช่วงใดช่วงหนึ่ง ถ้ามีเจ้าหนี้รายเดียวทำให้ไม่มั่นคง บีบเราได้  4.สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจ ถ้าเศรษฐกิจตกต่ำต้องมีการก่อหนี้ แต่ถ้ารุ่งเรืองบางครั้งก็ต้องทำ  5.รักษาตลาด ต้องก่อหนี้เพื่อรักษาเพื่อน  
บทที่๑๐ งบประมาณ หมายถึง เครื่องมือทางการเงิน ทางการบริหาร ทางการเมือง โดยมีเอกสารเป็นตัวแสดงความต้องการ(กระเป๋าหรือถุงของรัฐบาลซึ่งเสนาบดีคลัง/รมว.คลัง)ของกษัตริย์ใช้บรรจุเอกสารแสดงถึงความต้องการของประเทศและทรัพยากรที่..)  1. งบ ในฐานะที่เป็นเครื่องมือของรัฐบาล ประกอบด้วยเป็นเครื่องมือการบริหารของประเทศ (วางแผนควบคุมการบริหาร) เครื่องมือทางการคลังของประเทศ(รัฐใช้ควบคุม ศ. ของประเทศ)  2.งบ  ในฐานะที่เป็นเรื่องทางการเมือง(เป็นกระบวนการทางการเมืองในการประนีประนอมระหว่างกลุ่มทางการเมืองต่างๆเพื่อให้ได้ตามที่ฝ่ายตนต้องการ และมีพันธะสัญญาระหว่างผู้ให้-ผู้รับ)  3. งบ ในฐานะที่เป็นเอกสารแสดงความต้องการของรัฐหรือหน่วยงาน (มองในแง่กำปั้นทุบดิน เป็นการเสนอเอกสารเป็นแผนงาน โครงการเพื่อให้ได้เงิน เป็นเครื่องมืออย่างนึ่งของรัฐที่เป็นเอกสารแสดงถึงความต้องการของรัฐที่แสดงแผนงานที่จะดำเนินการในปีงบประมาณหนึ่ง โดยที่รัฐบาลได้สัญญาต่อรัฐสภาและประชาชนที่จะใช้เงินภายใต้เงื่อนไขที่ตกลงกัน) บทบาทของงบประมาณ 3 ด้าน    1..ด้าน ศ.  เป็นตัวรักษาเสถียรภาพทาง  ศ. ต้องมีรายได้ รายจ่าย งบจึงเป็นเครื่องมือสำคัญในการดำเนินงานของรัฐให้สอดคล้องกับทำให้เกิดความก้าวหน้าทาง ศ. พัฒนา ศ. ของประเทศ ให้เป็นไปตามเป้าหมายต้องลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน  เช่น ชลประทาน เป็นตัวกระตุ้นธุรกิจเอกชน รัฐเป็นผู้จ่ายรายใหญ่ เมื่อรัฐมีนโยบายการใช้จ่ายไปด้านใด เอกชนต้องตอบสนองตาม  2.ด้านการบริหาร  งบเป็นเครื่องมือในการวางแผนการดำเนินงานของรัฐ ตังแต่ กระทรวง ทบวง กรม จึงต้องวางแผนให้สอดคล้องสนับสนุนกัน ยังเป็นหลักประกันว่าหน่วยงานจะได้รับเงินจัดสรรตาม งบเป็นเครื่องมือควบคุมการดำเนินงาน มีการรายงานความก้าวหน้าหรือผลงานเพื่อเปรียบเทียบกับแผนหรือโครงการที่กำหนดไว้ เป็นเครื่องมือในการประสานงานให้สอดคล้องกัน ประสานทรัพยากรของประเทศเพื่อประโยชน์ในการจ่ายเงิน  ถ้าไม่มี งานอาจทับซ้อนกันทำให้สิ้นเปลือง  3.บทบาทด้านการเมือง เป็นเครื่องมือของฝ่ายนิติบัญญัติใช้ควบคุมการบริหารงานของรัฐ เพราะรัฐสภาต้องพิจารณาเห็นชอบเป็นเครื่องมือในการประชาสัมพันธ์ เพื่อความเข้าใจอันดีระหว่างรัฐกับคนในประเทศ  งบประมาณเหมือนรายงานผลงานของรัฐให้รู้ถึงฐานะของรัฐและคนก็เห็นว่าตนเป็นส่วนหนึ่งของประเทศ ทำให้เกิดความเข้าใจร่วมมือในการชำระภาษีไม่หลีกเลี่ยงแสดงถึงกลุ่มหรือหน่วยงานที่มีอิทธิพลต่อการเมือง(โดยมองอำนาจการเมืองคือเงิน เช่นการควบคุมนิติบัญญัติ ควบคุมบริหาร ควบคุมเจ้าหน้าที่รัฐ)เพราะงบ จะระบุว่าใครได้รับประโยชน์จากการใช้จ่าย ทำให้มีการต่อรองประนีประนอม ใช้กลยุทธ์เพื่อให้ได้งบ  ลักษณะของงบที่ดี  1.ให้ข้อเท็จจริงเกี่ยวกับสถานะภาพเป้าหมายของรัฐ   2.ระบุเหตุผลใช้ทำอะไร จ่ายอะไร  3.ระบุความต้องการและลำดับความสำคัญของรัฐหรือหน่วยงาน  4.ต้องเป็นศูนย์รวมเงินแผ่นดิน 5..มีลักษณะพัฒนา โดนใช้งบเป็นการนำความก้าวหน้ามีการพัฒนาในทุกด้าน ระวังไม่ให้งบประจำมีวงเงินมากเกินควร ต้องพยายามใช้จ่ายในการลงทุนให้มาก  6.มีระยะเวลาที่เหมาะสม คือ ๑ ปี ๑ ต.ค.-๓๐ ก.ย.  หลักการงบประมาณ 1.ประหยัด ต้องจ่ายเงินตามโครงการอย่างคุ้มค่าไม่เกินจริงไม่รั่วไหล  2.มีประสิทธิภาพ  3.เสมอภาค มีความชอบธรรมทั้งด้านรายได้-รายจ่าย เช่น การเก็บภาษีต้องเสมอภาค  4.หลักดุลยภาพ ไม่จำเป็นต้องสมดุลกันทุกปีต้องดูความเหมาะสม  5.คาดการณ์ไกล ต้องคาดคะเนไว้ล่วงหน้า  6.หลักประชาธิปไตย ประชาชนต้องรู้เพราะเป็นเงินของประชาชน โดยผลประโยชน์ต้องตกกับประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศ  ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการกำหนดงบ 1.ด้าน ศ. เช่น สถานการณ์ทาง ศ.  ของประเทศต้องประมาณการล่วงหน้า ต้องคอยปรับปรุงให้เหมาะสมทันสมัย โดยเฉพาะตัวเลขและข้อมูลทาง ศ.  อาทิ ระดับการผลิต การว่าจ้างงาน ภาวะทางการเงิน ดุลการค้า ดุลการชำระเงินต้องนำมาใช้ในการจัดสรรงบ/ฐานะการคลังของรัฐ(เพราะฐานะการคลังเป็นตัวบอกให้ทราบถึงเงินสด หรือทรัพย์สิน ที่อยู่ การก่อหนี้ของรัฐ เพราะถ้าไม่พิจารณาการกำหนดงบแล้วไม่มีเงินมาจัดสรรได้ทันทำให้งบหมดความหมาย)  2.ด้านสังคม ประกอบด้วยลักษณะของบุคคล(ที่เกี่ยวข้องทั้งผู้กำหนดงบ ผู้รับ-เสียประโยชน์ที่เกิดจากการจัดสรร จึงต้องพิจารณาพฤติกรรม ทัศนคติ ความรู้สึก ความต้องการ ค่านิยม ..ทางด้านการทหารก็ต้องเน้นไปทางด้านนั้น)  การเปลี่ยนแปลงทางสังคม(เกิดขึ้นในปัจจุบันหรืออนาคต เช่น ชนกลุ่มน้อย ปัญหาด้านการอ่านออก อัตราการเกิด  การจ้างงาน จึงต้องกำหนดโดยสนองความต้องการและแก้ไขปัญหาของประเทศ หากไม่เข้าใจสถานการณ์ก็ไม่สอดคล้องกับความต้องการ) 3.ปัจจัยทางการเมือง ได้แก่ ระบบการเมือง ภายใต้บรรยากาศของการเมือง ระบบการเมืองแตกต่างกันก็กำหนดงบแตกต่างกัน...ประชาธิปไตยการกำหนดต้องแสดงถึงความประนีประนอม) สถาบันจะ...เช่น ฝ่ายนิติบัญญัติ พรรคการเมือง กลุ่มผลประโยชน์ มีบทบาทต่อการกำหนดงบอย่างมาก เพราะนิติบัญญัติเป็นคนพิจารณางบที่รัฐเสนอ ส่วนนักการเมืองก็นำนโยบายพรรคมากำหนดเพื่อเป็นทางเลือกแก่ประชาชนในการลงคะแนน เมื่อพรรคได้คะแนนมากก็เป็นรัฐบาลแล้วก็กำหนดนโยบายให้สอดคล้องกับนโยบายพรรคโดยอาศัยงบประมาณ  4.ปัจจัยทางการบริหาร(ประกอบด้วย นโยบายรัฐ กฎหมาย กลไกทางการบริหาร) 
บทที่ ๑๑ ระบบกระบวนการงบประมาณ ระบบงบประมาณแบบการวางแผนโครงการ PPBS เป็นการวางแผนระยะยาว เน้นการบริหารการวางแผนเพื่อให้การใช้จ่ายเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ  ข้อดี  1.มีการมองอนาคต   2.มีความเชื่อมโยงต่อเนื่องในการดำเนินงานเพราะเน้นวางแผนระยะยาว  3.ลดความซับซ้อน ทำให้คุ้มค่าไม่สูญเปล่า  4.การพิจารณางบเป็นไปอย่างสมเหตุสมผล ข้อเสีย 1.ขาดอิสระในการตัดสินใจของผู้ปฏิบัติ รวมอำนาจไว้ที่ส่วนกลาง  2.ขาดความเชื่อมโยงระหว่างโครงสร้างงบกับโครงสร้างองค์กร  3.การประเมินผลไม่ได้อยู่บนพื้นฐานของความจริง ทำให้ผิดวัตถุประสงค์  4.เสียเวลาในการกรอกรายละเอียด  5. ระยะเวลานานไป  6.ไม่ประหยัดเพราะเอกสารมาก  7.การตีโครงการออกมาเป็นงานเอาหลักอะไรในการจัดงบ   ระบบงบประมาณแบบฐานศูนย์(Zero based budgeting) หรืองบประมาณแบบเน้นแก้ไขปัญหาข้อจำกัดทางทรัพยากร ต้องมีการเตรียมรายละเอียดการใช้จ่ายของแต่ละแผนงานในระดับต่างๆที่ขายในการตัดสินใจ มีลักษณะพิจารณาทุกโครงการเหมือนกันหมดโดยเฉพาะถือว่าเหตุการณ์เปลี่ยนเหตุผลเปลี่ยน  ข้อดี  1.สอดคล้องกับสถานการณ์  2.แก้ปัญหาข้อจำกัดทางทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ  3.มีการเชื่อมโยงแผนและงบเข้าด้วยกันภายใต้ข้อจำกัดทางทรัพยากร  4.มีความยืดหยุ่น ปรับได้ตามความเหมาะสม เช่น ตัดโครงการที่ได้ผลน้อยออกไป  5.ผู้ปฏิบัติมีส่วนร่วมในการวางแผนเพื่อแก้จุดอ่อนของการรวมอำนาจที่ส่วนกลาง  ข้อเสีย ปัญหาในการระบุเป้าหมายที่ชัดเจน อาจทำได้ไม่ตรงกับความต้องการที่แท้จริงในแต่ละพื้นที่หรือเป้าหมายอาจขัดแย้งกันเอง 2.มีการใช้เอกสารมากเพราะต้องวิเคราะห์ใหม่ทุกปีทำให้เสียเวลา เอกสารซ้ำซ้อน  3.ปัญหาการกำหนดค่าใช้จ่ายต่ำสุดอาจมีการปกปิดงาน/โครงการเพื่อให้สมเหตุสมผล  4.ถ้าองค์กรใหญ่ๆมีโครงการมากก็เสียเวลาพิจารณามาก   กระบวนการงบประมาณหรือวิธีการงบประมาณ หมายถึง กระบวนการที่เป็นลำดับขั้นตอนที่เกี่ยวกับการกำหนดแผนความต้องการในเรื่องบุคลากร พัสดุ และเงินที่ใช้ในการดำเนินงาน โดยกำหนดเป็นงบประมาณประจำปีเสนอต่อรัฐสภาพิจารณาอนุมัติและตราเป็นพระราชบัญญัติ ประกาศเป็นกฎหมายเพื่อใช้เป็นกรอบในการบริหาร ควบคุมงบประมาณประจำปี ประกอบด้วย ประมาณการรายรับ-รายจ่าย มีหลักสำคัญ 4  ขั้นตอนคือ 1.การจัดทำงบประมาณ 2.การอนุมัติ 3.การบริหาร
บทที่๑๒  การกระจายอำนาจทางการคลัง  รัฐจะต้องกระจายอำนาจให้แก่ท้องถิ่นเพื่อปกครองตนเอง ทั้งด้านปกครอง บริหาร และการคลัง    ความหมายการที่รัฐบาลมอบอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบทางการคลังให้กับหน่วยปกครองท้องถิ่นให้มีอิสระในการตัดสินใจทางการคลังคลัง เช่น จัดหารายได้ การใช้จ่าย การก่อหนี้ และบริหารการคลัง  เงื่อนไขการกระจายอำนาจทางการคลัง  1.ความจริงใจของรัฐบาล มอบอำนาจมากน้อยเพียงใด ต้องดูนโยบาย กฎหมาย  และระเบียบข้อบังคับ  2.ความสามารถการบริหารงานคลังของท้องถิ่น  ได้แก่ อาณาเขต ความสามารถของประชาชนในพื้นที่  3.เงื่อนไขทางการเมือง  4. ด้าน ศ. เงินเฟ้อ หรือปริมาณเงินในท้องถิ่น   จุดมุ่งหมาย ศ. –สังคม  การเมือง  การบริหาร    1.ศ.และสังคม  บางอย่างท้องถิ่นจัดทำได้ดีกว่า สอดคล้องกับความต้องการของประชาชน เพราะฐานะการเงินของคน  แสดงความรัก + ความหวงแหน  สร้างจิตสำนึกการเสียภาษีโดยสมัครใจ และทุ่มเทพัฒนา ศ. และ ส. อย่างเต็มที่  2.การเมือง รากฐานการพัฒนาการเมือง  ฝึกผู้นำและสอดคล้องกับ ปชต.  3.การบริหาร เพื่อประสิทธิภาพ แบ่งเบาส่วนกลาง เพื่อประหยัด กระจายรายรับ-รายจ่าย  3.1 รายรับ  ภาษี รายรับอื่นๆ และเงินอุดหนุน   ภาษี – ท้องถิ่น จัดเก็บเอง เช่น อัคคีภัย บริการห้องน้ำสะอาด  -ร่วมกับส่วนกลาง เช่น ภาษีเงินได้ การค้า  -ส่วนกลาง  แบ่งรายได้ให้ท้องถิ่น  เงื่อนไข ดูจากประชาชน รายได้  - อื่นๆ  รายได้เบ็ดเตล็ด ค่าธรรมเนียม ค่าปรับ ก่อหนี้  3.2 รายจ่าย  งบประมาณรายรับเป็นตัวกำหนด   -เงินอุดหนุน  วัตถุประสงค์  1.บริการสาธารณะที่จำเป็น  2. เพื่อความเสมอภาคทาง ศ. ระหว่างท้องถิ่น รวย-จน   3.เป็นเครื่องมือแนวทาง ศ. เช่น เงินเฟ้อ  4.ทางเงื่อนไขการปกครอง แสดงความจงรักภักดีต่อส่วนกลาง   เงื่อนอุดหนุนทั่วไป 1.ไม่เจาะจงว่าโครงการใด  2.เฉพาะกิจ  3.ให้โดยท้องถิ่นไม่ต้องสมทบ  4.ร่วมสมทบ  5.แบบหน่วยตามรายหัว   ระบบ ศ. แบบคู่ขนาน (Pual Track Policy) การพัฒนาทาง ศ. แบบรากหญ้า ควบคู่กับการค้าเสรี (ประชานิยม OTOP   30บาท) 
