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       " אני יודע מה עשית בקיץ האחרון " – כך הוא פתח את השיחה בינינו ( אם אכן ניתן לקרוא לחקירה צולבת בשם שיחה ... ) . לעניות דעתי ( כפי שאכן התחוור לי בהמשך ) הוא לא ידע . ואני – סטואי לחלוטין מול חקירתו ( לפחות כלפי חוץ – אבל בפנים – גועש כאשד ) – מניח לו לכלות את דבריו בשלוות נפש – ובעיקר להתרברב על יכולותיו וידיעותיו הרבות . בזמן שהוא מפריז בשבחו שלו ( כנראה לא יודע שאין הנחתום מעיד על עיסתו ) אני מעלה כנגד עיניי את הקיץ האחרון ... אני יושב על החוף , אוכל גרוגרות – אבל רק את הציפה – ונהנה מפגרת הקיץ שלקחתי . אבל רגע , זה היה בתחילת הקיץ , הלוא בעיצומה של חופשתי קיבלתי הודעה על חטיפת החיילים בלבנון – דבר שהיווה קזוס בלי , ולאחריה חודש ימים של פורענות . הלוא בעת שנודע לי דבר החטיפה ארזתי את מטלטליי ושמתי פעמי הביתה – ובחזרה לחטיבה . 

       אז מה רוצה ממני בלש זה ? נראה כמי שיצא מסדרת משטרה משנות השמונים – מישהו צריך להגיד לו שסגין כבר לא באופנה , ושכדאי לו ללכת למנתח פלסטי לעשות משהו עם האף החרום שלו ...

       מהלומה חזקה על השולחן לפניי מוציאה אותי משרעפיי . " אל תשחק אותה תמים – אני יודע שאתה התעמרת באותו אביון , עד אשר הלה שלח ידו בנפשו " מה ? מה הוא סח ? אני ? אביון ? – נראה לי שהוא טועה , אבל הוא לא עוצר את התקפתו . לאחר שהבנתי כי לא ממנו תבוא אליי הישועה – דרשתי לדבר עם סנגורי . הוטלתי " אחר כבוד " לבית האסורים – להמתין שם לפרקליט שימונה לי . בעודני ממתין – אני מרגיש כי אין זה מקומי בינות לכל אותם חלאות האדם מסביבי , אני אובד עצות וחש כי אבד עליי עולמי . 

       לאחר זמן שנדמה לי כנצח בין כתלי הכלא – מגיע סנגור אשר מונה לי . אני פותח ושואל אותו מה זאת האיוולות הזו ? האם אותו בלש חש עצמו כאומניפוטנט ? מיד מהסה אותי סנגורי , רוכן אליי ולוחש " אוזניים לכותל " – נראה לי שכבר גמרו אומר להטיל עליי את האשמה . אני מתפרץ שוב וצווח על סנגורי " על מה שמוני במקום זה ? מה חטאתי ומה פשעי ?" סנגורי מביט בי בעיניי משתאות " אינך מבין באמת ובתמים ? ואני מדמה בנפשי להתפוצץ " לא " אני צועק במלוא גרוני . סנגורי אוחז בראשו ומתחיל להסביר " אתה מואשם בכך שבתאריך 15.08.06 , בהיותך בגילופין , חזרת מן המסבאה לקיטונך על החוף , ובדרכך נקרה לפניך אותו אביון , בהתחננו לפת לחם . או אז עלתה חמתך על אותו לא יוצלח שהיה כצנין בין עיניך – ושפכת עברתך עליו . התחלת מקניטו בדברים על מצבו וכי הוא הגורם לכך . אף הגדלת עשו והוצאת מקיטונך את שאריות התרביך והטחתם בפניו . וכאילו אין די בכך המשכת מקניטו – הא לך תרגימא – וזרקת עליו בוץ מן הערוגה . אותו אביון הליט פניו באדרתו והסתלק מן המקום . לאחר יום נמצא מתבוסס בדמו – ובידו מכתב המתאר את אשר עשה לו הברנש מהקיטון על החוף כסיבה לכך ששלח ידו בנפשו . " בשומעי דברים אלו אורו עיניי . הכרת פניו של סנגורי ענתה בו שאינו מבין לפשר שמחתי וכי מתחיל הוא לחשוש כי אכן בי האשם . " הרשה לי להסביר לך דבר מה " פתחתי את דבריי " ישנו פגם קטן אך מהותי בכל האשמות אלו כנגדי – והוא שביום האמור שימשתי כגפיר על הבירנית בלבנון !!! " וכראיה הצגתי בפניו את צו המילואים מתאריכים אלו . סנגורי לקח את הצו ויצא מן חדר החקירות בחופזה . כששב הביא עימו את הבלש – לאחר שעדכנו בפרטים החדשים . אך הלה מיאן להאמין " הנך בדאי " הטיח בי . או אז הותרו חרצובות לשונו של סנגורי –" טול קורה מבין עיניך כסיל שכמותך . האינך רואה כי רברבנותך טופחת על פניך ?" ואני – אבן כבדה נגולה מעל ליבי . הבלש יצא וחזר לאחר זמן מועט בדחילו ורחימו – כמפחד לחלות פניי . עמד מולי , כעכע בגרונו ואמר לי משפט כה בנאלי – אך הרה גורל לדידי – " הנך משוחרר לביתך " . 

       בעומדי בשערי הכלא – מביט קדימה ואחורה משתומם כמה המצב פולארי בין המקום ממנו אני יוצא אל המקום אליו אני הולך – הבנתי את ערכם של החיים הפשוטים החופשיים . אותו בלש ניסה לעשות קפנדריא ושרג מין בשאינו מינו – ושם נגדי עלילת דברים – ללא בחינה מעמיקה של הנתונים . ולמזלי לא יצאו דבריו מן הכוח אל הפועל .

       אז מה עשיתי בקיץ האחרון ? – נלחמתי בלבנון ... ומה עשיתי בקיץ הזה ? – הבנתי שבצוק העיתים אל לנו לאבד את יהבנו . ומאז – בראותי אדם דל – איני קופץ ידי . שכן גם אם קצרה ידי מלהושיעו – יודע אני כי בשבילו זה הרבה , אך גם למעני ...   
PAGE  
1

