

הקיץ שבו למדתי שזה עוד רחוק דרדס אבא! רחוק מאוד!/ תמר משה, שלי חורש ואור טמיר
כשכל בני התשחורת מסביבי התחילו להילחץ מהבחינה הפסיכומטרית ,אני נשארתי אדישה ולא ממש הבנתי מה התרעומת הכול הכך גדולה שנחה בליבותיהם של חבריי.

כשהגיע יומי ,ופשטתי בפעם האחרונה את בגדי השרד ומסרתי אותם חזרה לצה"ל, נמלכתי בדעתי והחלטתי כי הגיע הזמן להתחיל לברר מה אני צריכה כדי ללמוד את מקצוע הגהה.

קבעתי פגישה באוניברסיטת ת"א עם היועץ לענייני לימודים ,ובדרך לשם ככל שהמעלית עלתה עד לדיוטה המבוקשת ביעות עבר בכל רמ"ח אבריי.

הצלחתי להשתלט על אותו ביעות מקפיא אברים ומצאתי עצמי עומדת פנים מול פנים עם יועץ האוניברסיטה. 

אחרי שהוא דק בציוני בגרות שלי והציע לי פרפאות וקפה ,הוא הבהיר לי שציונים אלו וציון מבחן הפסיכומטרי הם למעשה הא בהא תליא, הרגשתי שאני בהיפר וונטילציה מתקדמת .

אומנם הוא דיבר ביד רכה, אך ככל שהשיחה נמשכה כך הוא הבהיר  שדה- פקטו עליי לתקן את כל תעודת הבגרות ולקבל פסיכומטרי גבוה ... ממש גבוה.

הבנתי שדרך חתחתים  עומדת בפניי ,ושאם רפואה זה העתיד שלי אז עליי לשנס מותניים ,לגמור אומר בליבי ולהתחיל את המסלול הזה במלוא הקיטור , כבר אז ידעתי שיהיה עליי לעבור ת"ק פרסות לפני שאגיע ליעד הנכסף.

כאשר התכוונתי לנשוא את רגלי עצר אותי היועץ וביאר לי כי אומנם יש מולי רק מתווה של הדרך שעליי לעבור אם אני אלך בתלם ולא אחשוב שזה דבר בלתי נדלה אלא אאחוז בקרני השור  הבעיה תראה קטנה ממה שהיא נראית היום. כאשר לחצנו ידיים והודתי לו על עצתו הוא אמר "תחשבי על ההרפתקה שלך כמו משפט יפה שאמרו לי פעם :התקיני עצמך בפרוזדור כדי שתכנסי לטרקלין" ועשי הכול עם חיוך.

בדרכי הביתה התעשתתי מעט, הדלקתי את הרדיו פתחתי את צוהר המכונית, ואז התרחש ריגעון מקברי ,זוררתי וכמעט נתקלתי ברכב שנסע בנתיב לידי.

באותו הרגע החלטתי לעצור את הרכב ולשתות קפה קר ,באופן רנדומאלי בחרתי בבית קפה שכונתי ניגשתי לזבן וביקשתי כוס ענקית של קפה קר!  כששתיתי את הקפה חשתי בריחים על צווארי ,ובזמן שביצעתי ראייה רטרוספקטיבית הבנתי שהפעם אין קפנדריא ,הפעם אני אלך בשביל הזהב.

אחי הגדול דרבן אותי להירשם עוד באותו היום לבגרויות, אני חייבת להודות שהרגשתי כמו דרדקית בבית הספר היסודי, הלכתי קניתי דפתר וקלמר, וחומרי דקורציה ,הכול כדי שיהיה נעים יותר לעבור את המשימה ,אפילו קמטר חדשה קניתי, כל הקוטון שלי התמלא במקראות במתמטיקה ,ספרות ,תנך ,פיסיקה ,אנגלית וכימיה. ידעתי ששום דבר לא יגרום לי לצאת בשן ועין מהמשימה הזו .

 הגעתי לכיתה קצרת רוח ,הרגשתי שאני בקסרקטין כולם ישבו קפוצי פה ,נרגשים כמו דרדקים בכיתה א'. 

הדרך הייתה מלאת רועצים אך ככל שהזמן עבר התחלתי להרגיש ברדוקציה רדיקלית בלחץ שהרגשתי והקדשתי את מלא שאר הרוח בכל שיעור ובכל מקצוע ובגרות.

אחרי הבגרות הראשונה המשימה לא נראתה כרעה חולה ,אומנם מפקידה לפקידה חזרתי לסורי וחשתי כי נקעה נפשי ,למזלי בפעמים אלו אחי היה בא עליי במקלו ובתרמילו (סוקלני באבנים, משאיר אותי ללא מתום) וברצינות פשוט היה מחזיר אותי לתלם. 

שוו בנפשכם מה התוצאה המתבקשת מסיפור זה.. אז זהו שלא!  אחרי שנה שבה שיסעתי את ישבני אספתי את מיטלטליי ,את האלונטית ,אצעדות, לסוטה ואת משחק האישקוקה האהוב עליי ,מלא ליבי ושמתי פעמיי לארץ המגף! 

כבר בטרקלין בבית בנתיבות באיטליה, העלתי מתהום הנשייה את תחושת הדרור והעצמאות בחיי הכרך הגדול.

כל הסובבים אותי דיברו בדיאלקט אורבאני ולראשונה בחיי לא הבנתי מילה ממה שנאמר סביבי.

כמובן שמבעוד מועד העמדתי את העגלה לפני הסוסים ושכרתי דירה עם גזוזטרה ממש ע"י הפיאצה. עם הגעתי למעוני החדש ,שממוקם בדיוטת הקרקע ,מיד אחרי שעברתי את מפתן ביתי דאגתי להציב קיתון עם פרחים פרכסתי את דירתי ופינקתי את עצמי באפיפית וגלידת וניל לארוחת הבוקר ההיולית שלי באיטליה! לא חלפה שעה קלה עד שמצאתי את עצמי לכיתת שנה א' רפואה, נמהלתי תחושת סיפוק עצומה! עכשיו אני באסכולת הסטודנטים לרפואה! החיים היו יפים, במהלך השבוע למדתי טרמינולוגיה רפואית חדשה, פגשתי פרופסורים גברא רמא, בסופי השבוע חגתי בשווקים ואחרי מקח וממכר רכשתי זוג דרדסים איטלקיים חדשים! השתתפתי בטוזיגים על גדת הנהר .

ואז כרעם ביום בהיר ,בעודי יושבת על ההדום בצבע הכרכם  שבדירתי התפוצץ צינור הביבר בדיוטה שמעליי ודירתי הצנועה בקריה התמלאה בדומן וזוהמה ונהייתה מצחינה !!! אחרי שכיבדנו ופסטרנו את הדירה עם חומצות כדי לנקות את הכאוס ישבנו באכסדרה ,והגענו למסקנה שלעילא ולעילא  שנלך לישון במלון באותו הלילה.
ובעצם משלב זה החלה דרך מעקשים שהובילה אותי היישר חזרה למכורתי האהובה. בשבועות הקרובים הבנתי שאורחם וריבעם של האיטלקים לא לרוחי ,מה שהיה לי לאושיה שאין זה מקומי והרגשתי שנמלאתי הסאה. 

למרות ניסיונותיו של השותף השווה שלי לאמץ את ידיי ולגרום לי להישאר, לא יכולתי שלא להרגיש שעמדתי בפני שוקת שבורה אך ידעתי שלא אעמוד במרדי והחלטתי לחזור אל המזוודות , לארוז את הדרדסים ולשים פעמיי חזרה אל בייתי ומשפחתי שבארץ הקודש ולאמץ את גישת "אחריתי מי ישורני?!" 

שבתי לבית הנתיבות ,שהיתי בטרקלין ובהיתי בשעון האורלוגין עד שהגיע השעה להלך לאורך כבש המטוס שייקח אותי חזר ה לארץ האישקוקה והאסכלה. 

חזרתי הביתה ושוב לא עברה שעה קלה עד שהבנתי שאליה וקוץ בה, ועליי לחזור לתלם ולא לטמון ידי בצלחת ולעשות את שנדרש כדי להתקבל ללימודים.

התקשרתי לקידום אישי ,שהכי התחברתי לדיסציפלינה שלהם, ונרשמתי לקורס של המדריך הכי מזרחי שיש, שגם ידוע כדיקטטור לא קטן, עריץ, אך בד בבד זולתן ובעל גישה אוונגרדית שמביאה תלמידים לציונים גבוהים במיוחד. 

במהלך השיעורים גיליתי שמאיר (אלמוני פלוני) הוא אורטור בעל חלומות באספמיה אבל הוא ירד לסוף דעתי כשאמרתי לו "דיי אני מתקבלת ללימודים!" ונרתם למטרה "ככזה ראה וקדש" ,כהרף עין לימד נוסחאות והסברים ואני חשתי כחומר ביד היוצר. 

הכרתי את משה ואת מר קו, למדתי לבצע אלימינציה של תשובות, ושהמילה שאני הכי אוהבת היא סילוגיזם, והכול כדי שאני אוכל לשבת פה ולספר לכם הנה זה מה שעשיתי בקיץ האחרון, מצאתי את דרכי חוזרת אל מכורתי האהובה נרשמת לפסיכומטרי 

ויודעת שכל הקוריוז הזה נעשה כדי שאני
אלך להצטיין!

ואם תרצו לטוס בקיץ הבא לאיטליה, הנה לכם טיפ חשוב!!!!

קחו חומר הורג יתושים מהארץ, אל תלכו לבית החולים, תשתו רק מים מינרלים ,והכי חשוב אל תעשו תנועות ידיים כשאתם מדברים עם איטלקי! 
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