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המאה 13 בתור נושא דיוננו-  יוסף שי-אל

המאה 13 בתור נושא דיוננו


מתחילים את הדיון בדבר על ידי הגדרה שלו. כך לימד אותנו סוקרטס, הפילוסוף היווני שחי במאה החמישית לפני הספירה . תלמידו אפלטון כתב דיאלוגים עליו. הם נקראו בשם זה מאחר ועסקו בשיחות שהתקיימו בין האנשים. בתחילת השיחות הסכימו המתדיינים  להגדרה של הגורם שהיה להתווכח עליו.


הדיון שלנו יהיה היסטורי. יהיה זה נכון להגדיר תחילה את מונח ההיסטוריה. קיימות הגדרות שונות הנובעות במידה רבה מן האינטרס של המגדיר. יש המדגישים את החוקיות ואת היכולת לנבא את העתיד לאור התרחשויות העבר. יש השמים לב בעיקר לסיפור המעשה , לדבר אותו יכולים ללמוד מהסיפור ולהסקת מסקנות מהתרחשויות העבר.


ההגדרה אשר אני אעדיף היא זו של חקר תולדות האדם. חקר זה עשוי לסייע לנו לגלות חוקיות . מטבע הדברים הוא יהיה חינוכי . החוקיות עשויה לסייע לנו לנבא את העתיד לאור הדבר שלמדנו אותו מן העבר.


העבר הוא תקופה ממושכת, אפילו נסכים להתעניין רק בתקופה הקצרה יחסית אשר בה האדם רשם את דבריו. הרישום החל כנראה בשומר, בחבל הארץ אשר בין נהרות הפרת והחדקל בבבל. בערך בשנות הארבעת אלפים לפני הספירה החלו לחרוט בכתב היתדות. את הדברים חרטו על גבי לוחות חרס, וזה אפשר שהם ישמרו. 


התכתב שבלוחות אלה פוענח. הדבר היה ממושך אך בסופו של דבר אפשר לנו ללמוד על תקופת חלקה הראשון של ההיסטוריה. נראה שרצף הדברים מאז ועד לימינו ארוך מידי וקשה לעקוב אחרי כולו בעת ובעונה אחת. מוטב על כן לחלק אותו מבחינה מתודית לשלושה חלקים ולעסוק רק בתקופה אחת מהן.


התקופה הראשונה המוכרת לנו היא זאת של העולם העתיק. קבעו את סיומה בשנת נפילתה של קיסרות רומה המערבית בשנת 476. בשנה זאת הקיסר Romulus Augustulus  הודח על ידי מנהיג השהט הגרמני של האוסטרוגוטים אשר שמו היה  Odoacer.


למרבה הפלא אנחנו יודעים יחסית יותר על התקופה הזאת מאשר על התקופה אשר באה אחרי כן. מסבות רבות קוראים לתקופה השנייה 'תקופת החושך"  = the dark ages . היותה התקופה האמצעית גרם לכנוי שלה בתור ימות הביניים. היא נמשכת עד לנפילתה של קושטא בידי התורכים בשנת 1453. היסטוריונים אחדים רואים את הקצה בגילוי המדפסת על ידי Guttenberg . המדפסת אפשרה הדפסת ספרים והפצת התרבות בקרב ההמונים. לבטח היא שמה קץ לתקופת החושך אשר קדמה. 


התקופה השלישית אשר באה לאחר זאת היא התקופה החדשה. היא החלה עם תחייה אשר החזירה את התעניינות האנשים בעולם העתיק, והיא נמשכת עד לימינו אלה.


הבחינו בשלב מסוימים בין מדעי טבע, המתנהלים בהתאם לחוקים קבועים , ומדעים חברתיים הנוגעים לחברה.  אם נהיה נאמנים לדברים אשר הזכרנו בראשית דברינו, נצטרך תחילה להגיד מה הוא מדע ואיזה הוא הדבר המדעי. קיימות הגדרות שונות. אני אבחר בזאת האומרת שדבר יכול להיות מדעי ברגע שניתן לכמת אותו. נעשו ניסיונות רבים לכמת את השתלשלות ההיסטוריה ואחד מהם הוא מדידה דמוגרפית, לפי מספר בני האדם. בשלב זה אני מעדיף משתנה זה.


מסתבר שעלית מספר בני האדם גוררת בדרך הכלל  פריחה ושגשוג. יש יותר ידיים עובדות אשר יוכלו לנצל את הקים. העלייה במספר בני האדם נמשכה ללא הפוגה משך המאות 11,12 ו13 . היא הייתה בהתאם לקו מעריכי  ( exponential ). נוכל אולי להשתמש במלים יותר פשוטות ולאמור שהריבוי היה לפי טור הנדסי.


במאה 14 הופסקה העלייה במספר התושבים . ב 1437 פרצה המגפה השחורה וגרמה לירידה דרסטית במספר האנשים. הירידה לא הייתה אחידה. יש מקומות בהם מספר התושבים ירד לפחות מחצי, ויש מקומות בהם הייתה ירידה אחרת. כל מקום וירידת מספר האוכלוסין שלו. ירידת מספר האוכלוסין גרמה לירידה בשטחים מרובים. נראה היה כאלו שמאה 13 הייתה מבחינת שיא, ולאחריה באה נסיגה לאחור. העדפנו להפנות מבטינו אל המאה הזאת דווקא.    


באותם הימים התקיימו בייחוד מחקלאות. גידול במספר התושבים גרם לגידול התוצרת. גם הצרכנים רבו ונוצרו שווקים בהם ניתן היה להגיע אליהם בצורה יעילה יותר. הסחורות הובאו למרחקים ושווקו בירידים או בשווקים שנוצרו. ירידי Champagne  יכולים לשמש דוגמה. שיווק זה הביא להתפתחות חיי הכלכלה. היה צורך לרשום את הפעולות . היה צורך להעביר כספים ממקום למקום. היה צורך בהרבה דברים.


חלק מהתפוקה הלכה כמובן לאנשים אשר הנהיגו ודאגו לסדר המנהלי. חלק אחר הלך לאלה אשר דאגו לחיי הנפש. היו אלה מסים, מעשרים וכדומה. החשוב בין אלה שדאגו לחיי הנפש היה האפיפיור. המעשרים והתשלומים המיועדים לו הועברו לרומה באמצעות אנשים שבחר. אנשים אלה שהיו נאמנים לו נקראו בשם campsores papae. הייתה תקופה שבה הם באו מהעיר Sienna.  בתקופה שבה הם באו מהעיר Firenze. 


ציינו כבר שהיה צורך לרשום את העסקים ואת התנאים שלהם. היה צורך להעביר כספים. נוצרו התמחויות רבות והיה צורך להכין אנשים לטפול בהתמחויות אלה. נוצרו מעמדות חדשים של אנשים אשר נלאו תפקיד מסוים. הכנסייה עסקה בעיקר בענייני הנפש וחינך את האנשים בהתאם. הכנתם של המומחים לא נעשתה דווקא על ידי הכנסייה, אלא נוצרו גם בתי ספר רבים שהיו חילוניים. אפשר לומר שרשת החינוך התרחבה.


ההתרחבות לא הייתה רק בהיקף. היא הייתה גם לעומק. צריך היה להכין בני אדם אשר יוכלו לעסוק במתן השכלה והיה צריך לאפשר לאנשים אלה להשתמש בכוחותיהם השכליים ולחשוב בהיגיון.  בתי ספר אחדים התפתחו לאוניברסיטאות. מאה שלוש עשרה הייתה המאה של הקמתן של אוניברסיטאות רבות. נציין ביניהן את הגדולה והחשובה מכולן בשעתו, את האוניברסיטה של העיר פריז.


התנועה למרחקים גרמה להתרחבות הרשות המנהלית אשר טיפלה בנוסע. בזמנים של צריכה עצמית מספיק היה אדון שישמור על הסדר בנחלתו, ווסלים אשר יסורו לפקודת האדון ויעשו בינתיים את המלאכה. האדון עצמו היה כפוף לאדון גדול יותר, וכה הלאה , עד שהגיעו לרמה של המלך. 


שליטתו של המלך הייתה רופפת למדי ולא התייחסה לדברים מרובים. ככל שמספר התושבים התרבה והכלכלה התפתחה גם רבו הדברים שבהם היה עליו לפקח. למעשה השלטון התרכז יותר. המדינות השונות כגון אנגליה, צרפת, ארגון, קסטיליה וכו" הפכו יותר למדינות ממש ולא היו רק מדינות שעל גבי הנייר. חלק גדול מהתפתחות זו היה במאה 13.


ציינו כבר שהיו עניינים של סדר ושלטון שהיו נהוגים בעולם הגשמי . ההסדרים בו היו קיימים בעולם הזה והיו זמניים או טמפורלים כפי שנאמר בלעז. פרט לדברים אלה היו גם עניינים שברוח , דברים שנחשבו נצחיים. העניינים האלה היו בידי הכנסייה. הגדול והחשוב ביין אנשי הכנסייה היה האפיפיור. הוא רצה שדברים רבים יוגדרו צורה מדויקת יותר. הוא גם רצה לבסס את סמכויותיו.


הכלי העיקרי שעמד לרשותו עוד מזמן וועדת Nicaea  משנת 325 היה זה של הוועידות. במאה 13 התקיימו וועידות אחדות . מקום נכבד ביניהן היה לוועידה הרביעית אשר התקיימה בבניין הלטרני בנובמבר 1215. בגלל מקום הכינוס היא מכונה הוועדה הלטרנית. בגלל היותר רביעית במקום זה היא כונתה בשם הוועידה הלטרנית הרביעית.


בוועידות האלה נתקבלו החלטות פרגמטיות כגון זו של הפסקת שלטונו של הקיסר הגרמני פרידריך השני. נתקבלו גם החלטות של סדר קבוע, כגון העמדת מספר הסקרמנטים על שבע. נתקבלו גם החלטות בענייני רוח כגון סמכויות השילוש הקדוש. ניתן היה לדון בהן ולהחליט בקשר לכל הדברים אשר העסיקו את הכנסייה.


אחד הדברים החשובים שהעסיק את הכנסייה היה זה של בתי המנזר והנזירים. הייתה זו שאלה מתמדת אשר קיבלה במשך הזמן פתרונות מרובים. הדבר הקבוע בכל הפתרונות האלה היה זה של פרישת אנשים מהחברה והכנסתם לסידור מיוחד. במאות הקודמות עסקו בעיקר בכללי הסדר זה. במאה 13 שינו את העיקרון עצמו. לא יותר פרישה מהציבור אלא הכנסת הנזיר לציבור עצמו. 


נביא לדוגמה את מסדר הפרנציסקנים שהוקם על ידי Francesco d'Assizi. הנזירים לא פרשו יותר למקום מסוים אלא הסתובבו בקרב המאמינים. הדברים אשר אפיינו אותם לא היו הדברים המקובלים, אלא העוני ודוגמתם האישית הדומה לזו של ישו והשליחים ( apostols  ) שלו. הם הפיצו את דבריו.


דבר אשר הפריע לכנסייה ביותר היה זה של ריבוי כתות האנשים אשר בחרו בעקרונות אחרים ודגלו בדרך שלהם. הבחירה השונה שלהם הפכה אותם למינים או heretics כפי שכונו בלעז. נזכיר בין אלה את הקטרים אשר דגלו בתורה דואלית, של קיום נפרד של טוב ורע, לעומת האמונה המונותאיסטית של הדת הנוצרית.


נוצר מסדר נזירים אשר עסק  בהפצת הנצרות ומאבק מיוחד נגד הכופרים האלה. מסדר זה היה של נזירים דומיניקנים. ההוראה והפצת התורה גרמה לכך שרבו אנשים של המסדר הזה אשר עסקו בהוראה באוניברסיטאות. מלחמתם בכפירה הדתית גרמה לכך שהם קיבלו מקום מיוחד במוסד האינקוויזיה שנאבק בכופרים.  


הזכרנו את הכנסייה ואת האפיפיור והמוסדות אשר היו בה. בעלי הסמכות הטמפורלית הרשו לעצמם יותר מידי. הם נטלו לעתים סמכויות יתר. היה צריך להגביל את הסמכויות וצריך היה לקבוע שסמכויות אלה ניתנות על ידי העם הנשלט. הבלימה נעשתה על ידי יצירת פרלמנטים. חוקי הבלימה הופיעו במסמכים כדוגמת מסמך ה Magna Charta שניתן באנגליה בשנת 1215 בזמן שלטונו של המלך יוחנן ( John ).

 
כל השינויים אשר ציינו וגם הרבה שינויים שטרם הזכרנו היו כולם תוצאה של שינוי עיקרי אחד והוא ההגדלה אשר חלה במספר האוכלוסין. מובן מאליו שזה לא היה הגורם המשפיע הישיר, אך אם נלך לאחור, נמצא לדעתי שריבוי דמוגרפי הוא הגורם העיקרי של ההיפתחות והשינוי.

