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מסעות צלב מסוג אחר - יוסף שי-אל

מסעי צלב מסוג אחר.

מסע הצלב האלביגנסי


מסע הצלב הכושל מ 1204 אשר הסתים בקונסטנטינופול ולא הגיע מימיו לארץ הקודש, פתח את הדלת למסעי צלב מסוג אחר. תחילה נדון במסע הצלב האלביגנסי לחיסול כפירה . אחר כך נזכיר מסע צלה פסיכולוגי, מס צלב הילדים.  בעיר טולוז ובסביבה פרחה הכפירה הדואלית של הקטרים. היא נקראה גם בשם 'הכפירה האלביגנסית' על שם העיר Albi בה רבו הכופרים.


הכפירה הייתה דואלית משום שהיא דגלה בשני כוחות בעולם: כוח הטוב מול כוח הרע. בדברים הרוחניים היו טובים ולעומתם הדברים הגשמים היו רעים. הכפירה האמינה בכך שיש להתנזר מהדברים הגשמיים. אין לקיים יחסי מין ואין לאכול הרבה דברים ולהצטמצם במזון מועט. קהילת הכופרים הייתה מורכבת ממושלמים אשר קיימו את כל הכללים של ההתנזרות, וממאמינים אשר האמינו בדת זו אך טרם הפכו לשמים. היו מספר קטן של מושלמים לעומת מספר גדול של מאמינים. ברגע מסוים מסופר על 4,000 מושלמים. מספר המאמינים הגיע למאות אלפים.


הסקרמנט שהיה חשוב ביותר לכופרים היה הconsolamentum . הוא היה מתבצע על ידי מושלם על ידי סמיכת ידיים אשר באה במקום הטבילה המקובלת.  בדרך כלל המאמינים היו דוחים את הקונסולמנטום עד כמה שקרוב לשעת המוות. משום כך יש ושמרו להיות בקרבת מושלם על מנת לאפשר את קבלת הקונסולמנטום בכל רגע. כך לדוגמה מסופר שנהג הרוזן של טולוז.


הייתה כוונה להשפיע על הכופרים ולשכנע אותם. אינוצנטיוס השלישי הצטרף תחילה לגישה המקובלת. הרי הוא התנגד למלחמה בין נוצרים והעדיף לשכנע את הכופרים בדרכי נועם. הוא אף שיגר לגטים לעשות זאת. ב 14 באפריל 1208 אחד הליגטים של האפיפיור אשר שמו היה Peter of Castelnau  נרצח. 

 
הרצח של הליגט העלה את חמתו של האפיפיור. הוא פנה תחילה את המלך על מנת שיחסל את הכפירה. היה קיים חשד רציני שהרוזן של טולוז קשור לרצח. האפיפיור החרים אותו. הרוזן טען לחפותו. האפיפיור הצטמצם אז לראות ברוזן משתף פעולה עם הרוצחים.


לאחר זאת פנה אל האצילים והאנשים הפשוטים לצאת לסוג חדש של מסע צלב. משתתף בו היה זכאי לכל אותן האינדולגנציות שניתנו קודם למשתתפים במסע הצלב לארץ הקודש. התגובה של האצולה הצפונית הייתה נלהבת. הדרום היה מאוד מפותח והם ראו במסע הצלב שלהם דרך להשתלט על דרום זה. 


הרוזן מטולוז פנה אל האפיפיור והביע נכונותו לצאת למאבק בכופרים. זה היה כנראה צד להפנות את כעסם של הצלבנים נגד Raymond Roger,  קרוב שלו ווסל , אשר עשה לו ממילא הרבה צרות. בשלב הראשון הצלבנים יצאו נגד משפחתו של זה, משפחת Trencavel. נכבשו אדמות המשפחה. המקום הראשון אשר הותקף היה Beziers . מסופר שפנו אל הליגט של האפיפיור בשאלה ושאלו כיצד יוכלו להבחין בין כופרים לקתולים מאמינים בעת ההסתערות על העיר. "הרגו את כולם" ענה הליגט" אלוהים ידע כיצד לקחת את שלו ". ההתקפה הייתה אכזרית ביותר ונהרגו בה אלפי איש.


סיפור בזיר מספיק היה על מנת להפחיד את האחרים. במשך ימי אוגוסט הראשונים הותקפה Carcasonne  שהייתה גם על אדמות Trencavel. הפעם הצלבנים התייחסו ביתר רחמנות ואפשרו לכולם לנטוש את העיר מבלי לקחת דבר. הקרקעות של משפחת Trencavel  נכבשו לרוב. היו אומנם מקומות נידחים על גבי ההרים אשר לא יכלו להגיע אליהם ואשר  הכופרים הצליחו להחזיק מעמד בהם.


ההנהגה של מסע הצלב הייתה תחילה נתונה בידי הליגט של האפיפיור. הצלבנים חיפשו מפקד צבאי משל עצמם. האיש אשר נראה להם ביותר ואשר בחרו בו היה Simon Earl of Leicester, Lord Montford . איש זה בא מאנגליה והיו לו נחלות בצרפת. הוא השתתף במסע הצלב הרביעי. בשעה שהחלה פרשת העיר זרה הוא לא יצא אל העיר אלא נסע בכוחות עצמו לארץ ישראל. אנו מכירים אותו בארץ ממבצר הנושא שמו.


כדרך Roger קודמו, סימון מונטפורד הציע למלך ארגון Peter להיות וסל שלו. זה לא רצה בכך. אמנם בזמן מסוים ניהל משא ומתן על נשואי בנו לבתו של סימון. הוא התקשר דווקא אל הרוזן ונתן לו את אחותו להיות אשת בנו. בן זה הגיע בעצמו להיות רוזן טולוז בשם Raymond  השביעי.

 
בספרד באותה עת התנהל מאבק נגד המוסלמים לשם הדיפתם מחצי האי. ב 16 ביולי 1212 הנוצרים זכו בניצחון גדול ב Las Navas de Tolosa. המלך Peter  מארגון היה בין המנצחים. אי אפשר היה לחשוד בו ולהתייחס לדבריו בזלזול. הוא כתב לאפיפיור באומרו שסימון איננו צודק ונוהג בצורה לא נכונה כלפי רוזן טולוז. האפיפיור הסתמך על כך ופנה לסימון לרכך את עמדתו. יחד עם זאת יש לציין שכל ניסיונות התווך לא הואילו. סימון שם מצור על העיר. התברר לו שכוחו לא יספיק כדי להכריע את העיר, ולכן הפסיק את המצור כעבור שבועיים.


מלך ארגון החליט לבוא לעזרת קרוב המשפחה שלו, הרוזן מטולוז.  קשה היה להאשים בכפירה את המנצח הגדול בקרב Las Navas de Tolosa. ב 12 בספטמבר 1213 התקיים קרב le Muret. סימון יצא לקרב נגד מלך ארגון ורוזן טולוז .  הקרב מתואר למדי בספרות, ונדמה שהמשמעת הרבה ומהירות תנועותיו של צבא סימון, היא אשר גרמה לניצחון כולו. היה זה ניצחון של מעטים נגד רבים יותר. המלך פטר עצמו נפל בקרב. 


סימון מונטפורד המשיך את הלחץ שלו על האפיפיור. נשלח הליגט Peter of Benevento אשר הייתה לו כוונת פשרה. סימון החזיק בקרקעות שהיו שייכות קודם לרוזן טולוז, והוא הצליח לקבל המלצה של חלק מהתושבים והסמכויות לקבל את התואר בעצמו. המועצה הלטרנית הרביעית מנובמבר 1215 קבלה החלטה שסימון יקבל את אשר היה קודם לרוזן הכופר של טולוז. רימונד השישי נמצא אשם בזה שאכסן כופרים. התקבלה גם החלטה לשלם לו קצבה של 400 מרק.


החל שלב חדש, שלב שבו רימונד השישי ובנו נאבקו לחזור לאדמות שלהם. סימון מצדו השתדל להשיג אישור על כיבושיו מאת מלך צרפת, פיליפ אוגוסטוס. מלך זה היה שבע רצון מאוד מהכיבוש מאחר והוא נתן לו שליטה טובה יותר על אדמות טולוז.


בעיית הכפירה נחלשה בינתיים. אנו עדים לכך שהאפיפיור אינוצנטיוס עצמו חזר לקריאה לעשות מאמץ מחודש על מנת לשחרר את ארץ הקודש מהשלטון המוסלמי. רימונד השישי ובנו אספו חיילים ב Provence   ובארגון. המלחמה בסימון כבר לא הייתה מלחמת כופרים אלא מלחמה של הדרום נגד הצפון. התפתח פטריוטיזם מיוחד של הדרום. הקתולים המאמינים שלבו ידיים עם הכופרים.


טולוז עצמה נכנסה לשלטון הרוזן. סימון מונטפורד צר עליה. אחת האבנים שנזרקו מהחומה פגעה בו בראש ב 25 ביוני 1218 והוא נפטר.  גם רימונד עצמו נפטר באוגוסט 1222 והמאבק נוהל על ידי בנו שעתיד היה להיות הרוזן רימונד השביעי. המאבק נגד הרוזן נמשך על ידי מלך צרפת. המלך לואי VIII היה מעוניין שטולוז תיהפך לאחוזה ממשלתית . הוא נפטר אך בנו לואי התשיעי הקדוש המשיך במאבק .נעשו ניסיונות להביא לפשרה. בסופו של דבר השלום בין שני הצדדים נכרת רק בהסכם פאריס בתאריך  12 באפריל 1229 . התאריך הזה מסמל את סוף מסע הצלב האלביגנסי, אך המלחמה חדלה מזמן להיות מסע צלב נגד הכופרים והפכה למלחמת צפון נגד דרום, ולשלב בהתבססות המלך. בשלב זה אותנו עניין המאבק נגד הכפירה. 

מסע הצלב של הילדים.

בראשית דברינו רצינו לדבר במסע הצלב האלביגנסי אבל לא רצינו להסתפק בו אלא רצינו לדבר על מסע צלב אחר אשר לא הסתיים בארץ הקודש, מסע הצלב של הנערים משנת 1212. הוא מלמד הרבה על האווירה ששררה באותו הזמן ולכן לא צריך לפסוח עליו.


היה צורך מתמיד בחיילים חדשים אשר יחליפו את אלה אשר שרתו כבר 40 יום וסיימו את מלאכתם בקשר למסע הצלב האלביגנסי. היו מטיפים ללא חרף לצאת למסע צלב. הכנסיות לא היו חדלות לאפשר הטפה כזאת. אך לא רק זאת. באותו הזמן עסקו בכיבוש מחדש מידי המוסלמים שהיה מתבצע בספרד. היה צורך באנשים אשר ילחמו במוסלמים, הנמצאים לאו דווקא בארץ הקודש. המלחמה הזאת הייתה יכולה להיות מוכתרת בניצחון וראיה לכך הניצחון של הנוצרים ב Las Navas de Tolosa.


המחשבה של גירוש המוסלמים מארץ הקודש לא חדלה להעסיק את האנשים. מובן מאליו שהיא הייתה צריכה להשפיע באופן פסיכולוגי. בצרפת רועה צאן מ   Cloyes sur la Loire  הנמצאת בקרבת Vendome  , טען שפגש בשדה את ישו אשר בא אליו בדמותו של צליין עני. זה מסר לו מכתב למלך לצאת להציל את ארץ הקודש. המחשבה התעוררה שצעירים תמימים יצליחו במקום שנכשלו אחרים.


הנער היה כנראה בעל כריזמה גדולה והצעירים התאספו על ידו. הצעירים היו בדרכם להציל את ארץ הקודש מידי המוסלמים. הם נעו דרומה ואומרים ש 30,000 צעירים הגיעו לעיר מרסי. הדבר שהפריד בינם לארץ הקודש היה הים, והצעירים נכנסו למשא ומתן עם סוחרים אשר הבטיחו להביא אותם מעבר לים. ספרי ההיסטוריה מזכירים שמות סוחרים, אבל בדעתנו לא לחפש את שמות האשמים . במקום שיגיעו לארץ הקודש הצעירים הגיעו לשוקי העבדים אשר באפריקה הצפונית. התקווה התפוררה. במקום שחרור ארץ הקודש בידי  ה' צלבנים בדרך' , אלה סיימו חייהם בעבדות. 


התופעה שהזכרנו לא הייתה היחידה מסוג זה.  בקרבת Cologne צעיר גרמני בשם Nicholas  הטיף לאותו הדבר. בארץ הריינוס  התאספו כ 20,000 נערים. הם עברו את הרי האלפים וירדו לאיטליה בדרכם לארץ הקודש.  התחלקו למספר קבוצות אשר הגיעו למקומות שונים, אך לא לארץ הקודש. מספרים שרבים מהם סיימו את חייהם גם כן בעבדות.


הסיפור הזה רק בא להוכיח לנו את הדחף הרב שהיה לשחרור ארץ הקודש. דחף זה רדף את בני האדם. צריך היה להתגבר על המוסלמים, ורצון זה נוצל למטרת סוג חדש של מסע צלב, מסע הצלב הפוליטי.


מומלץ שהקורא יסכל בספרי המקורות הנמצאים באינטרנט . במקרה הנוכחי נחסוך לקורא חלק מעבודתו ונביא כאן מקור אחד. הדבר נעשה גם על מנת להרגיל את הקורא לקריאת המקורות.
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Chronica Regiae Coloniensis, s.a.1213 - The "Children's Crusade", 1212

[Adapted from Brundage] Never in the thirteenth century was there to be a general coalition of Western kings for a Crusade, as there had been in 1187. This was in part due, no doubt, to the internal politics of thirteenth century Europe, in part to the gradual decline of the Crusading movement itself. That the spirit of the Crusade was not dead is amply proved by the eight large expeditions from various quarters of Europe during the thirteenth century. The survival of the Crusading spirit during the century is further shown by the extraordinary movement in 1212 which is known as the Children's Crusade. This expedition which, of course, was not a Crusade at all in the strict sense of the term ­ attracted thousands of children and young adults from northern France and western Germany to its banners. 

The "Crusade" was preached in France by a peasant boy named Stephen from a village near Vendome. In Germany, a boy named Nicholas from Cologne started the movement . The sorry business was summarized by a chronicler in these terms:

In this year occurred an outstanding thing and one much to be marveled at, for it is unheard of throughout the ages. About the time of Easter and Pentecost,4 without anyone having preached or called for it and prompted by I know not what spirit, many thousands of boys, ranging in age from six years to full maturity, left the plows or carts which they were driving, the flocks which they were pasturing, and anything else which they were doing. This they did despite the wishes of their parents, relatives, and friends who sought to make them draw back. Suddenly one ran after another to take the cross. Thus, by groups of twenty, or fifty, or a hundred, they put up banners and began to journey to Jerusalem. They were asked by many people on whose advice or at whose urging they had set out upon this path. They were asked especially since only a few years ago many kings, a great many dukes, and innumerable people in powerful companies had gone there and had returned with the business unfinished. The present groups, morever, were stfll of tender years and were neither strong enough nor powerful enough to do anything. Everyone, therefore, accounted them foolish and imprudent for trying to do this. They briefly replied that they were equal to the Divine will in this matter and that, whatever God might wish to do with them, they would accept it willingly and with humble spirit. They thus made some little progress on their journey. Some were turned back at Metz, others at Piacenza, and others even at Rome. Still others got to Marseilles, but whether they crossed to the Holy Land or what their end was is uncertain. One thing is sure: that of the many thousands who rose up, only very few returned.

Source: 

   Chronica Regiae Coloniensis Continuatio prima, s.a.1213, MGH SS XXIV 17-18, translated     by James Brundage, The Crusades: A Documentary History, (Milwaukee, WI: Marquette     University Press, 1962), 213 

    Copyright note: Professor Brundage informed the Medieval Sourcebook that copyright was     not renewed on this work. Moreover he gave permission for use of his translations.
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