



PAGE  
2
צרפת במאה 13 .- יוסף שי-אל

צרפת במאה 13

                                      יוסף שי-אל                   5.10.99

מאז 967 שלטו בצרפת המלכים הקפטאנים . לכל מלך נולד לפחות בן זכר אחד וכל אחד המלכים דאג לכך שהבן הזה יוכתר בתור מלך עוד בהיותו בחיים. כך נוצרה שושלת אשר למעשה באה במקום תהליך הבחירה הנהוג אצל הגרמנים. נתחיל בכך שנסקור את רשימת המלכים הקפטאנים ששלטו במאה 13:

Philip II Augustus

1179-1223

מרחיב הגבולות
Louis VIII


1223-1226

לב ארי
Louis IX The Saint

1226-1270

הקדוש
Philip III Le Hardi

1270-1285

הנועז
Philip IV Le Bel

1285-1314

היפה

הוספנו את שם הכינוי אשר הוסיפו למלך. ההרגל הזה להוסיף למלך כנוי קצר הטומן למעשה בחובו את עיקר תאור המלך, היה נפוץ ואנחנו יכולים גם להסכים שהיה מועיל .


פיליף השני אוגוסטוס


נתחיל את סקירתנו ממלך זה. הוא נולד ב 1165 . הפעמונים צלצלו להזדמנות וכל המדינה שמחה על לידתו של יורש למלך. בהיות בגיל 14 בלבד, בשנת 1179, הוכתר להיות מלך. בריאות אביו הייתה לקויה וכפי שצייתי קודם לכן , מלכי צרפת נהגו להכתיר בניהם  עוד בהיותם בחיים. בנו של המלך היה מבחינת מלך שני. שטח המלוכה הישיר, ה  domain , היה מצומצם ביותר והגיע ל 6,000 קילומטר מרובעים בלבד. פלנדריה, שמפניה וארצות וסליות אחרות היו גדולות פי כמה מנחלתו  . אפילו מלך אנגליה היה וסל שלו עבור שטחיו הצרפתיים שהיו בשליטתו. המשימה הראשונה  שעמדה בפני פיליף, הייתה להרחיב את שטחו. בשפה הלטינית המלה הרחבה היא Augere. הוא מלא היטב את המשימה שהזכרנו, ומשום כך קראו לו פיליף השני אוגוסטוס.


באותו זמן ייחסו חשיבות גדולה להשתתפות במסע צלב למען שחרור ארץ הקודש. פיליף אוגוסטוס השתתף במסע הצלב השלישי שבו נכבשה מידי המוסלמים העיר עכו. בהיותו בארץ הקודש שמע על מות חותנו בפלנדריה וחזר על מנת להיות קרוב למקום בעת סידורי הירושה. בארץ הקודש היה יחד עם ריצ'רד מלך אנגליה אתו הסתכסך. פעל נגדו לאחר שובו.  למזלו של פיליף, ריצ'רד נרצח בשנת 1199 עקב סכסוכים שהיו במדינתו. 


היה טיפוס רגזן ורב עם קרובי המשפחה . חשש שהם ינסו להכתיב לו את מי ישא לאישה ועל כן נשא לאישה את Isabelle de Hainot  ב 1180. היא הבאה לו נדוניה יפה, ילדה לו בן זכר אשר עתיד היה להיות המלך לואי השמיני ונפטרה בשנת 1280 . לאחר מותה פיליף נשא לאישה את Ingeborg, אחותו של מלך דניה. משום מה גרש אותה מיד ונשא לאישה את Agnes de Meran. הדבר הכניס אותו לסכסוך עם האפיפיור, תחילה עם סלסטין ואחר כך עם אינוצנטיוס השלישי.


באנגליה, היורש של ריצ'רד לב ארי היה ג'והן ללא ארץ. המאבק של פיליף נגד מלך אנגליה נמשך . זה לא הגיע לקרסולי אחיו. ב 22 במאי 1200 שני המלכים הגיעו להסכם Le Goulet . בין התנאים השונים היה אחד בו המלך האנגלי ויתר לטובת מלך צרפת על Evreux ועל Vexin הנורמני. היה זה הצעד הראשון של מעבר לשלטון המלך הצרפתי של שטחי מלך אנגליה בצרפת . התחלת המאה הביאה גם להתחלת השלטון הצרפתי בצרפת.


מלך אנגליה בא לצרפת ופגש שם נערה צרפתייה בשם  Isabelle Angouleme, אשר מצאה חן בעיניו. הוא הביא אותה לאנגליה ונשא אותה לאישה.  הדבר לא מצא חן בעיני הרוזן La Marche .הנערה הייתה מובטחת לו קודם לכן. הרוזן היה שייך למשפחת Lusignan  וזו פנתה אל מלך צרפת שיכריע בתור האדון המשותף לשני הוסלים. מלך צרפת שמח להזדמנות שניתנה לו והזמין את מלך אנגליה לפניו כנהוג בבוררות . המלך של אנגליה לא נאות לא להזמנה זאת ולא להזמנה חוזרת.


בהתאם לתנאים של הפאודליות שהיו נהוגים בימי הביניים האדון יכול היה להחרים את חלקות הוסל בתנאים שלא התייצב לקריאת אדונו. המלך של צרפת עשה את זאת. הוא פלש לנורמנדיה. כבש אותה וגם חלקות אחרות השייכות למלך האנגלי כגון Maine, Touraine, Anjou  וחלק מ Poitou. צרפת הייתה שונה מאנגליה בשטח החוק בעת כיבוש. היא אימצה את חוק הנכבש. בדרך זו אמצה את החוק הנורמני אשר מצאה. הדבר תרם לכך שתתקבל בברכה. לא נהגה כמו מלכי אנגליה אשר ניסו להכניס את החוק האנגלי לווילס, סקוטלנד ואירלנד . 

מלך אנגליה נחת ב 1206 ב La Rochelle אך כעבור זמן קצר נאלץ לבקש שביתת נשק. השביתה לא החזיקה מעמד. לפיליף היו הצלחות צבאיות. בסופו של דבר רק חלק קטן מצרפת, דהיינו חלק מ Poitou, גסקוניה ו Guyenne , נשארו בשליטה אנגלית.


מלך צרפת חשב לנצל סכסוך שהיה למלך האנגלי עם האפיפיור בקשר למינויו של הארכיבישוף מקנטרבורי. דעתו הייתה ולפלוש לאנגליה. מלך אנגליה הגיע להסכם עם האפיפיור והכריז שאנגליה דומינה   (פטרימוניום) של האפיפיור. הוא ומדינתו היו וסלים שלו. בתנאים אלה כבר לא הייתה קיימת אפשרות לפלוש לארצו. האפשרות הייתה קיימת מאידך עבור מלך אנגליה לפלוש לצרפת. יכול היה לנצל סכסוכים בין מלך צרפת לאפיפיור. נחת ב La Rochelle והתקדם בשטח צרפת בדעתו לסייע לקרוב משפלה שלו, שנבחר להיות מלך גרמניה . ב 27 ביולי 1214 התקיים קרב Bouvines. בקרב זה הצרפתים ניהלו ניצחון גדול. צרפת נשארה משוחררת משלטונו של המלך האנגלי בחלק גדול משטחיה. המלך פיליף הצליח להרחיב הרבה מאוד את שטחיו וצרפת החלה פועלת בתור מדינה ממשית.


פיליף פעל למען הרחבת נחלתו גם במקום אחר. האפיפיור ביקש אותו להשתתף בפעולה נגד רוזן טולוז והוא לא עשה זאת. אבירים מהצפון ובראשם Simon Montford  נלחמו ברוזן ואף העבירו את נחלתו לסימון. הפכו את הקרב למעין מלחמה של הצפון נגד הדרום.  המלך פיליף תמרן היטב כל הזמן , והכין את צירופה של Languedoc המזרחית למדינתו. גם דרום זה של צרפת הביא תרומה משפטית. צרפת הכירה את המשפט הרומי אשר היה נהוג במקום.

 
במדיניות הפנים הצליח יפה . היה לו צורך בכסף ולמטרה זאת עקף את הוסלים שלו ומינה פקידים ישירים שהיו קשורים ישירות למרכז השלטון והיו מקבלים משכורתם משם. מינה פקידים בשם royal Baillif ו Senechal לביצוע החוק של המלך. בתחילה לא היה לראשונים מקום פעולה מוגדר. האחרים היו לרוב בני המקום והיה להם מקום פעולה מוגדר. הכסף אשר אסף, אפשר לו לקיים צבא מקצועי קטן, והסתבר שצבא כזה היה יעיל  מהצבאות שאסף מהוסלים.  בשמירה על הכסף קבל את סיוע הטמפלרים (אבירי ההיכל). גם היהודים עזרו לו אבל הוא לא אהב אותם וגירש אותם ממלכתו. כעבור זמן מסוים הרגיש כנראה בחסרונם  והתיר להם לשוב לארצו.


קרה שהמזוודות שלו הלכו לאבוד.  למד מהמקרה שיש צורך בארכיונים . החל מנהל אותם ואלה משמשים כיום היטב את ההיסטוריונים. נתן ידו להקמתן של ערים חדשות . בפריז שיפר את התברואה, ריצף את הכבישים, שיפר את הביוב ובנה לעיר חומה. בתור חלק מהחומה החל את בנין ה Louvres .


כבר הזכרנו את פרשת נישואיו ל Ingeborg. הוא כינס אסיפה כנסייתית והתגרש ממנה מיד. מספרים עליה שהלכה סהרורית והייתה קוראת Papa, Papa. השימוש שנעשה בכנסייה וההתנהגות חסרת המוסר לא מצאה חן בעיני האפיפיור. סלסטין ניסה לשכנע את לואי לקחת את אשתו חזרה, אך לא הצליח. האפיפיור אינוצנטיוס השלישי שבא אחרי סלסטין ראה עצמו אחראי לפעולות המלכים.

הוא האמין בשני כוחות הפועלים על בני האדם: כוח דתי של האפיפיור וכוח אזרחי של המלך. שני הכוחות האלה היו משולים לשמש ולירח. שניהם מאירים את כדור הארץ, אך הירח מאיר רק בזכות זה שהוא משקף את קרני השמש. למעשה יש רק כוח מאיר אחד. במלים אחרות, כוח האפיפיור גדול יותר והוא אחראי גם למוסריות המלכים. פעולתו של לואי לא הייתה  מוסרית . בשלב מסוים החרים אותו והפעיל אינטרדיקט נגד צרפת. פיליף היה צריך להיכנע, אך מעשית לא החזיר את אינגבורג לפני 1214, כנראה משום שהיה זקוק אז לצי הדני נגד אנגליה.


בשנת 1223 המלך נפטר. הוא הרגיש ביטחון כה גדול שלא מצא לנחוץ להכתיר את בנו עוד בהיותו בחייו. קראו לו Rex Franciae  ולא Rex Francorum . בימיו חדלו לדבר על שבט הפרנקים, והחלו מדברים על צרפת. הצרפתים אינם רוצים שיזכירו להם את מוצאם הגרמני, ודווקא מעדיפים את זה של מוצאם הקלטי. הפרנקים היו רק בחינת כובשי הארץ.

לואי השמיני, לב הארי.


מלך זה  שלט רק שלוש שנים, זמן קצר יחסית. בהיותו צעיר לחם בקרבות ועסק בעיקר בבעיית המלוכה באנגליה. הייתה לו תקווה להגיע להיות מלך בארץ זו. ב 1200 נשא לאישה את Blanche  מקסטיליה. לאחר מותו היא פעלה בתור עוצרת המלך החדש לואי התשיעי  עד שזה הגיע לבגרות ואף בשעה שיצא למסע צלב. 


לאחר הכתרתו ב 1223 נטל חלק במלחמות הדרום.  ב 1226 כבש את Avignon אך בעת המצור על העיר קבל כנראה דיזנטריה ומת ממנה. ההיסטוריונים אומרים עליו שעל אף השלטון הקצר, השפיע רבות על תולדות צרפת.

לואי התשיעי הקדוש.


לאחר מות לואי השמיני שלט בצרפת לואי התשיעי. הוא היה קטיןבעת שירש את הכתר. התברר שהחלטת אביו למנות לו עוצר עוד בהיותו בחיים הייתה טובה. אמו Blanche de Castille הצליחה להרחיק את אלה אשר טענו לכתר. היא השפיעה חזק על צורת השלטון משך כל תקופת שלטונו הראשונה.


לואי היה דמות דתית.  היה מקיים שתי מיסות ליום ונהג לשמוע הטפה דתית. היה נדיב לעניים והקים את בית המחסה לעיוורים Quinze-vingt. כמו כן הקים בית מחסה ליד פריז עבור נשים שפרשו מחיי חטא אליהם הגיעו עקב העוני (זונות לשעבר). הקיסר של קונסטנטינופול שלח אליו במתנה את כתר הקוצים שהיה לישו. הוא הקים את הקתדרלה La Sainte Chapelle על מנת לאכסן כתר זה.

המלך היה איש מתורבת והעדיף  חברת אנשים מלומדים על זו של ברונים. עודד את הספרות והקים ספריה. האנציקלופדיה הראשונה, Speculus Majus של Vincent de Beauvais נכתבה בעזרתו. הספרייה שלו שהפכה מאוחר יותר לספרייה הלאומית , סייע למחבר. דוגמת המלך  התומך בתרבות שימשה לאחרים. ב 1257  Robert de Sorbon  הקים בנין בית ספר באוניברסיטה של פריז. עד לימינו אוניברסיטת פריז נושאת את שמו. 

המלך נקט בהרבה צעדים מנהלתיים נכונים ואף תמך בעקיפין בכלכלת ארצו. הוטבעו מטבעות כסף וגם מטבעות זהב לראשונה מאז הרבה זמן. המטבעות האלה עצמן מעידות על כך שחיי הכלכלה היו מפותחים, ונוצר הצורך בתשלום במטבעות יקרות מהdenier  המקובל. אמנם היוקודם שילינגים של 12 כאלה ולירות של 240 אך השילינג או ה sou כפי קראו לו בצרפת והלירה היו רק מטבעות ספירה ולא מטבעות ממש.  מדינות שונות באיטליה, כגודמת פירנצה הקדימו את צרפת ושימשו לה דוגמה. התפתחות המסחר יצר את הצורך במטבעות בעלות ערך גדול יותר.


היה נשוי למרגריט, בתו של דוקס פרובנס. אחותה של זו הייתה נשואה למלך אנגליה. היחסים שלה עם אמו של המלך לא היו טובים ביותר, אך היא אהבה את המלך והתלוותה אליו אפילו למסע הצלב. מסופר אליה שבעת ששמעה על מות חמותה והייתה בארץ הקודש, פרצה בבכי משום שידעה שבעלה האהוב יצטער על כך מאוד.  


המלך יצא למסע צלב ב 1242 כאשר תכנן להגיע תחילה למצרים.  צבא הצלבנים כבש את העיר דמיטה, אך אחר כך נוצח על ידי המוסלמים אשר לקחו את המלך בתור שבוי. נקבע עליו כופר של מיליון בזנטים. הוא עמד להשתחרר אחרי ביצוע התשלום הראשון, וזה הועבר מיד. עבר לארץ הקודש שם ישב ליד אשתו. העבירו לו ידיעה על מות אמו אשר פעלה בתור עוצרת בעת העדרו מצרפת, והוא שב לארצו.


חלום מסע צלב נוסף לא עזב אותו. ב 1270 החליט לקיים את מסע הצלב, אך תכנן להתחילו מטוניס. הייתה הצלחת כבוש התחלית אבל את החיילים פקדה מגפה. זו לא פסחה על המלך אשר נפטר בעקבות המחלה. העם הצרפתי סלח לו על ההוצאות הגדולות אשר נערכו בקשר למסע הצלב שלו. הוא נחשב לאיש קדוש ונכדו הצליח לשכנע את האפיפיור בוניפס השמיני להכניס אותו במהרה לרשימת הקדושים.

פיליף השלישי הנועז.


היה אמנם הבן השני של אביו, אך לאחר מות אחיו לואי ב 1260 הפך להיות היורש של הכתר. ליווה את אביו בעת מסע הצלב בטוניס, והוכתר בתור מלך בשנה הבאה  ב Rheims , עיר בה נהגו מלכי צרפת לקבל את הכתר.  לזכותו יאמר שהשאיר בתפקיד את כל הפקידים אשר מנה אביו, ואף הלך בדרכו המנהלתית. 


הוא המשיך לתרום להגדלת נחלת הקאפטים. מאחר ויורשת טולוז נפטרה הוא יכול היה לספח את הרוזנות. בנו נשא לאישה את רוזנת Champagne והדבר הביא להגדלה נוספת של נחלת הקאפטים.


בדרך הצבאית הוא לא הצליח כל כך. בסיציליה הייתה התמרדות אשר נכסה להיסטוריה בשם 'תפילות הערבית של סיציליה' (Vespers of Sicily ) מ 1282. כתוצאה ממרד זה הגיע להיות מלך בארגון איש שהיה לא רצוי לאפיפיור. זה דרש ממנו לצאת נגד ארגון והוא עשה זאת. הייתה לו הצלחה צבאית ב Gerona אך נכשל בשטח העברת האספקה עבור צבאו. זו באה בים. לא יכלה להגיע כיוון שהצי של פיליף  נוצח ב Las Hormigas. התוצאה הייתה שצבאו שב לצד הצרפתי של הרי  הפירינאים מבלי להשיג דבר. הוא עצמו חלה ונפטר בשעת הנסיגה. 

פיליף הרביעי היפה.


היה בנו השני של פיליף השלישי הנועז ונכדו של המלך לואיס התשיעי הקדוש. אני מזכיר את סבו משום שזה שימש לו מודל להתנהגות. אחיו הבכיר נפטר והוא ירש את כסא המלכות.   אשתו הגיעה לחצר כשהוא עדיין ילד, אך בזכותה הוא שלט גם על Navarre הנמצאת כידוע בחצי האי האיברי.


מיד עם עלייתו על כסא המלוכה הוא רצה להנהיג רפורמות ושיפורים. הדבר רק הרגיז את האצולה, את אנשי העיר ואף את אנשי הכנסייה. בשנת  1294 החל במלחמה נגד האנגלים. המלחמה הזאת נמשכה כעשר שנים וסופה כבר במאה 14. היא הכבידה ביותר מבחינה כלכלית. כה היה גם בקשר למלחמה בפלנדריה אשר החלה במאה 14.  הבעיות הכלכליות היו גדולות. בגלל הצרכים הכספיים  הנהיג שיהיה זה אפשרי להשיג שחרור מחובה צבאית על ידי תשלום בכסף. למטרת השגת כספים הוא כינס מספר פעמים את אספת המעמדות. זו השיגה בכך מעמד של מוסד המנהל את המדינה.


הצרכים הפיננסים גרמו לחילוקי דעות עם האפיפיור Boniface VIII .  זה אומנם העלה את סבו לתואר קדושה, אך גם הוציא מספר בולות, וביניהן Clericis Laicos  ו Unam Sanctum  , אשר היו מיועדות להגבלת כוח המלך ואסרו על מיסוי הכנסייה. כפי שמצופה עניין המיסוי הפריע לפיליף ביותר. הוא שלח את איש ימינו Guilhaume de Nogaret  לפעול נגד האפיפיור. לאחר מותו של אפיפיור זה הכנסייה עברה מרומא לעיר הצרפתית Avignon. כאמור היה זה במאה 14, קוראים לתקופת היות הכנסייה ב Avignon   בשם "גלות בבל של הכנסייה'.


הצורך הפיננסי אשר נוצר עקב המלחמות הביא את המלך לפעולות גירוש והחרמה כדוגמת פעולת גירוש היהודים, גירוש הלומברדים וחיסול הטמפלרים או אבירי ההיכל כפי שקראו להם. פעולות אלה בוצעו במאה 14 , בחלק תקופת מלכותו שבמאה זאת.


ערכנו את השתלשלות העניינים לפי סדר המלכים משום שהדבר הוא מקובל וגם קל יותר . בסיכום נוכל לומר שהמאה 13 היא המאה שבה צרפת נוצרה למעשה בתור מדינה. המדינה הפכה להיות ריכוזית. הכוח של הוסלים קטן ונוצרה מעין מדינה ריכוזית שבה המלך מושך בחוטים באמצעות פקידות משלו. נוצרו מעשית  גם מוסדות מתאימים כדוגמת אספת המעמדות.
