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האפיפיור בימי הביניים ,לפני מאה 13  -  יוסף שי-אל

האפיפיור בימי הביניים, לפני מאה 13.

מאת: יוסף שי-אל


החל מהמאה 11 הייתה עליה מתמדת במספר האוכלוסין. אמרנו שהדבר הביא לשגשוג וקידום. בדרך כלל זה כך. זה לא חייב להיות כך. כאשר אמצעי הקיום הנוצרים משתנים בקצב נמוך מעלית האוכלוסין, זה לא יהיה כך. לרוב עלית מספר התושבים מביאה להצלחה. במאה 13  צעדו לקראת שיא בהצלחה בשטחים שונים.


הכנסייה המערבית הגיעה לשיא במאה 13. אומנם ב 1054 היא נפרדה מהכנסייה המזרחית בעקבות הסכיזמה הגדולה (great schism). אנחנו מעדיפים לדבר על הכנסייה המערבית לבד . נתרכז בכנסייה המערבית ובאיש העומד בראשה, האפיפיור.

הכנסייה עמדה על כך שהיא אחת והיא מקיימת את אותם הכללים בכל המקומות.  היה דגש מיוחד על היותה של הכנסייה אחת. אולי דומה הדבר לכך שאנחנו היהודים מדגישים את אחדות אלוהינו ושרים בליל הסדר ש' אחד אלוהינו שבשמים ובארץ'. הכנסייה יציר ישו ושליחיו ולכן היא קדושה . היא מאפשרת לאנשים להשתחרר מהחטא הקדמון ומביאה את הישועה על ידי הסקרמנטים שלה.  הכנסייה הזאת אוניברסלית ומקיימת את אותם הכללים בכל מקום . באנגליה, צרפת, קסטיליה וכו" מקיימים את אותם הכללים. במלים אחרות היא catolica. הכנסייה מיסיונרית. היא הייתה מעונינת בהפצת הנצרות באותה הדרך שבה הלכו שליחיו של ישו האפוסטולים ( ( apostles  . בקצור אמרו עליה  שהיא una, sancta, catolica, apostolica.


קמו בה פטריארכיות אדמיניסטרטיביות עוד מראשית ימיה. היו אלה מלאכות של ישו עצמו או שליחיו. הם נקראו בשם  מושבים = Sedes או פטריארכטים. ישו הקים מושב בירושלים. השליח שלו מרקוס הקים מושב באלכסנדריה. שליח אחר, פאולוס, הקים מושב באנטיוכיה. פטרוס הקים מושב ברומא. בקונסנטינופול קם פטריארכט יותר מאוחר, במאה הרביעית, אך המסורת אומרת שהוא הוקם על ידי שליחו של ישו andreas . במאה הרביעית הביאו את עצמותיו לעיר זו.

לאחר התפשטות האיסלאם כל ארבעת המושבים הראשונים נכבשו על ידי חסידי מוחמד. נותר הפטריארכט מקוסנסטנטינופול ובינו לבין זה שברומה התנהל מאבק על ההגמוניה. הדבר בא לידי קץ בסכיזמה הגדולה שבשנת 1054. היו אומנם סיבות תיאולוגיות כדוגמת שאלת filioque שעסקה בבעיה אם רוח הקודש באה רק מהאב או גם מהבן אך אפשר לומר שסיבתה העיקרית של הפרישה הייתה זו של עליונות רומה או קונסטנטינופול.


לפי הגישה הקתולית מקומו של האפיפיור שהוא ראש הבישופים הוא ברומא. מסופר על פטרוס שרצה לנטוש את העיר. בדרך הוא פגש את ישו ושאל אותו לדרכו Quo Vadis Domine?  ישו השיב לו שהוא בדרך לרומה על מנת שיצלבו אותו שם שנית. פטרוס הבין את הרמז וחזר אל העיר ושם הוצא להורג.           


בראש הכנסייה עמד האפיפיור.  בתוקף הכרזתו של ישו קיימת שורה גדולה של אפיפיורים אשר באים זה אחר זה . מסתמכים על הכתוב במתתיהו פרק ט"ז ,פסוקים 18-19 . יש  שם משחק מילים יפה על המלה פטרוס אשר פירושה הלטיני הוא סלע. פטרוס הוא הסלע עליו בנה ישו את כנסייתו. כל החלטותיו מחייבות גם בשמיים. כל אשר יותר על ידו על הארץ יותר גם בשמים , וכל אשר יאסור ייאסר. הדגש הוא על המלה comunque = הכל המוזכרת ביוחנן כ"א 17. הוא נוהג בעדינות ומשול לרועה הרועה את צאנו. ( יוחנן כ"א, 16)


התעוררה בעיה של נכונות דבריו. הרי האפיפיור הוא בן אדם ויכול לפעמים לטעות . הבעיה קבלה פתרון זמני במאה 13 , כאשר נאמר שהדברים שהוא עושה בתוקף תפקידו הם נכונים. המשיכו לדון בשאלה משך זמן רב ורק במאה 19 בשנים 1869-70 הוחלט שדבריו נכונים תמיד כאשר הם ex cathedra ומאושרים על ידי המועצה שלו. במשך הזמן התברר שדווקא האפיפיור לא היה מעוניין בכך שדבריו יהיו קודש לתמיד, משום שהדבר נתן את האפשרות לאפיפיור אחד שיוכל לשנות את דברי קודמיו. המעונינים היו דווקא אנשים כדוגמת הפרנציסקנים שלא רצו שיפגעו בזכויות שקבלו מאפיפיור מסוים.


עוד בימיו של ישו הוסכם לכך שקיימות שתי סמכויות על, הסמכות הדתית והסכות החילונית. כתוב בברית החדשה שפרושים אחדים שאלו את ישו אם יש לשלם לקיסר את המסים. ישו הוציא מטבע, שם לב לכך שעל המטבע חרוטה דמותו של הקיסר, ואמר שיש לתת לקיסר את אשר לקיסר ולאלוהים את אשר לו.


בדרך כלל האנשים לא ראו בעין יפה מנהיג רוחני הקורא לעצמו גם מלך . הטענה העיקרית לפיה פנו היהודים אל הרומאים הייתה זו שישו ראה עצמו מלך היהודים. על הצלב שעליו נתלה ישו הופיעו המלים :   Jesus Nazarenus Rex Judeorum(ישו מנצרת מלך היהודים). 


הגישה של שתי סמכויות נפרדות הפועלות בעולם זה, דהיינו סמכות הכוהן וסמכות המלך, הוסברה היטב במכתב ששלח אותו בשנת 494 האפיפיור גלסיוס הראשון לקיסר אנסטסיוס הראשון. המקור של שתי הסמכויות האלה לשלטון על העולם הוא אלוהי.  


סמכותו של האב אצל הרומאים היה לpatria potestas  , והקיסר הרומי קבל את הסמכות הזאת בהיותו כמו אב לעמו. סמכותו של האפיפיור הייתה ה auctoritas. המונחים מופיעים לראשונה כבר ברפובליקה הרומאית . היה קיים סנט אשר הייתה לו הסמכות להחליט Auctoritas וקונסולים שהיה להם סמכות לבצע Potestas. 

לעתים, כמו בימי הקיסר קונסטנטינוס במאה הרביעית נתנו את שתי הסמכויות בידי איש אחד. הוא היה גם caesar וגם papa. מסיבה זאת קראו לתופעה בשם קיסרופפיזם. בתור ניסיון נוסף נזכיר את הקיסר זנו אשר הוציא בשמת 484 את ה henotikon  בו ניסה להכריע בעניין הטבע של ישו. כידוע האפיפיור גלסיוס כתב ליורשו את המכתב בו ציין במפורש את הדוקטרינה שלו לפיה הקדוש ברוך יצר שתי סמכויות נפרדות כדי שימשלו על העולם. במלים אחרות הוא סבר שאל לו לקיסר להתערב בענייני האפיפיור. 


ברור הדבר שגם למלך הייתה סמכות והיא מוגדרת באגרתו של פאולוס אל הרומאים י"ג, 1-2. סמכותו ניתנה על ידי האל, ולא היה מקום למרוד בסמכות זו. אפילו בימי הקיסר הרומאי  נרון  אשר שרף את רומא והוציא להורג מספר גדול של נוצרים , לא היה מקום למרידה .


לאחר הופעת הדוקטרינה של גלסיוס במאה החמישית נתקבלה הפרדת הסמכויות. האפיפיור היה צד מעוניין בהפרדת סמכויות זו. הוא הרגיש עצמו אחראי בסופו של דבר גם על המלך. מאחר והוא עסק בצד הרוחני, וצד זה ממילא הוא החשוב בין השניים. מידי פעם הזכירו שלמעשה שמואל הנביא הכתיר את המלך.


אי אפשר למנוע ששתי סמכויות השולטות על אותם האנשים יגיעו מידי פעם למחלוקת ביניהן. פרשות שגרמו למאבק היו המינויים של הבישופים למשל. מינוי היא investitura  בלעז. מסיבה זאת קראו למאבק הזה מאבק האינבסטיטורה. זכור לנו שהקיסר הגרמני הנרי הרביעי רצה את העליונות אך לא השיג אותה ובא אל האפיפיור גרגוריוס השביעי ב  1077 בארמון אשר ב Canossa,  שם המתין לו יומיים בשלג וביקש ממנו מחילה. לאחר שלושה ימים נוספים הוא קבל אותה , אך המאבק בין השנים נמשך.

       מבנה הכנסייה האפיסקופלי היה של כמרים ,דיאקונים ובישופים.  הכומר היה שולט בפרוכייה והבישוף בדיאוקזה שלו. בראשית הדברים הבישוף היה נבחר על ידי המאמינים . בשפה הלטינית קוראים לבחירה בשם Electio. כאשר מספר המאמינים גדל הבישוף נבחר על ידי הכמרים. היו מאשרים את בחירתו על ידי מחיאות כפיים. (acclamatio ) . השלב הבא הוא המינוי על ידי הארכיבישוף. הארכיבישוף עצמו היה מתמנה על ידי כך שהיה מקבל את אשורם של שני בישופים קרובים. השלב הרביעי והאחרון היה זה שבו הבישוף קיבל את אשורו על ידי האפיפיור. לצורך זה היה עליו לצאת לרומה תוך תקופה של ששה חודשים אחרי מינויו.


קבלת התפקיד הייתה כרוכה בקבלת סמלים, מהם סמלי לבוש , כגון ה pallium, וסמלי סמכות  כגון מקל וטבעת. מאחר והייתה קיימת מחלוקת בין המלך לאפיפיור נקבע שהמלך נותן את המקל והטבעת . הם מסמלים במידת מה את הקשר הפאודלי.


הייתה ביקורת רבה על הכנסייה ועל הדרך אשר בה האפיפיור נוהג וממלא את תפקידו. נערכה רפורמה אשר קבלה את השם של האפיפיור גרגוריוס השביעי אף כי צעדים אחדים שלה קדמו לו. הרפורמה הזאת הייתה ראשית כל נגד הסימוניה ( simony ) .השם  לקוח מסימון מגוס המוזכר בברית החדשה. סימון היה מכשף, ובאשר ראה את רוח הקודש יורדת על ישו ותלמידיו ביקש שיותר לו להשיג אותו דבר תמורת תשלום. מאז הרכישה של תפקיד קדוש תמורת תשלום נקראה סימוניה.


עבירה מקובלת שנייה אצל האפיפיורים הייתה העדפת קרובי משפחה למינוי בתפקיד. 

היות ו nepot הוא אחין, קראו לעבירה זאת בשם nepotism. 

העבירה השלישית המקובלת הייתה זו של קיום יחסי מין. הצליבאט של הכמרים לא היה קיים זמן רב. תחילה רבו המקומות בהם הכמרים היו נושאים אישה. הוא השתרש בכמורה והיה מצופה שהאפיפיור ימנע מיחסי מין. קראו לעבירה הזאת של קיום יחסי מין בשם Nicolaism.  מעניין שבכנסייה המזרחית מותר לכומר להיות איש נשוי עד עצם היום הזה.


הקיסר קונסטנטין סבל ממחלת הצרעת (Leprosy). האפיפיור סילבסטר הראשון ניצר אותו וגם רפא אותו ממחלתו. בתור תגמול הקיסר נתן לו את השלטון המלא על טריטוריה מסוימת. טריטוריה זו שהייתה סביב רומא נקראה בשם ' הנחלה  של השליחים הקדושים המבורכים פטרוס ופאולוס ' (Patrimonium Beati Petri et Pauli).   


משך תקופה ארוכה האמינו באמיתות השי הזה שכונה בשם Donatium Constantinae. במאה 15 נערכה חקירה לשונית של הכתב ונתגלה שהשפה לא התאימה לזו שהייתה קיימת בזמן שהכתב חובר. Lorenzo Valla הוכיח ב 1440 שהכתב היה מזויף. הכנסייה הקתולית לא הודתה בזיוף והכתב נחשב לאמיתי . הייתה מחלוקת לגבי מקום חיבורו של הכתב. יש וסברו שהוא חובר ברומה, ויש שסברו שהוא חובר על ידי הפרנקים.


הסופר המפורסם Dante Alighieri אשר כתב את הקומדיה האלוהית, טען כבר במאה 14 שעל כל פנים המתנה הזאת הייתה בלתי חוקית. הרי על קיסר מוטלת החובה להרחיב (Augere) את נחלתו ולא להצר אותה. 


משך תקופה של שלוש מאות שנה (451-751) שלטו על הפרנקים המלכים המרובינגים. שליטתם נחלשה ולמעשה שלט מנהל האחוזה שלהם, ה majordomo. הם היו ממשפה קרוליגנית שנקראה כך לפי שמו של Charles Martel  אשר עצר את התקדמות המוסלמים ב Poitiers. המיורדומו פפין פנה במכתב בשאלה אל האפיפיור Lazzarus . הוא שאל אם השלטון צריך להיות בידי זה השולט לפי החוק או בידי זה שבידיו השלטון המעשי. שאלה זאת קבלה את תשובתה מאפיפיור אחר,   Stephan  שמו.


באיטליה הייתה פלישה של עם ממוצא גרמני, הלומברדים. עם זה נע דרומה וסיכן את מדינתו של האפיפיור. האפיפיור הרגיש שאיננו יכול לסמוך יותר על עזרה ביזנטינית ויש צורך שיהיה לו מגן אחר. המישהו הזה היה צריך להיות חזק למדי כדי לגבור על הלומברדים. הוא היה צריך להיות מרוחק מספיק כדי לא להפך לסכנה חדשה עבור האפיפיור. הפרנקים התאימו לכך מצוין.


הפרנקים ניצחו את הלומברדים. האפיפיור Stephan II  עבר את האלפים וניגש לפרנקים. פפין, המלך יצא לקראתו. מסופר שהמלך ירד מסוסו וניגש לסוס האפיפיור כדוגמת strator המחזיק בסוס ומשרת את אדונו. שניהם יצאו למסע משותף לכנסיית St.Denis , שם האפיפיור הכתיר את המלך.


בתמורה המלך פפין נתן לאפיפיור את המתנה שלו (Donatio Pepini). הדבר החזיר בעצם למלך את אשר היה שלו קודם לכן. הרי מדובר בהבל ארץ שניתן לשליחים Patrimonium Beati Petri et Pauli ומתנה שהקתולים האמינו שנתן אותה הקיסר קונסטנטין. היה זה בעצם מקרה ברור של יד רוחצת יד (manus lavat manum). האפיפיור הכתיר את המלך הקרולינגי ומאידך המלך הקרולינגי החזיר את הדבר שהיה שייך לאפיפיור.


קיימת השערה די מבוססת שהמתנה של קונסטנטין נכתבה באותו זמן שהאפיפיור והפרנקים הגיעו לידי הסכם.


האפיפיור היה השליט העליון. הוא היה מעין אבא של כולם בכל העולם (Universalis Papa ) והיה הראשון בין הבישופים והגבוה בהם (Summus Pontifex).


חשוב להזכיר את הדרכים בהן האפיפיור היה מודיע על דבריו. אנשים פנו אליו בשאלות והוא היה משיב במכתבים. אלה נקראו דקרטלים ( decretals ) לדקרטלים לא היה כוח של חוק, אבל הם היו חשובים בתור תקדימים. האוניברסיטה של Bologna התמחתה בחוק והיו בה תלמידים אשר עקבו אחרי הדקרטלים. אלה נקראו decretalists.


פרט לדקרטלים הייתה דרך המכתבים. באותו הזמן היו חותמים את המכתבים על ידי כדור עופרת. מסבה זאת קראו למכתבים בולות. לא רב הזמן והמכתבים של האפיפיור קבלו לבדם את השם הזה. מצד אחד הן נשאו את שם האפיפיור ומן הצד השני את דמותם של פטרוס ופאולוס. אמנם לא תמיד הבולה הייתה עם חותם מעופרת. היו בולות חשובות יותר עם חותם מזהב. בולה כזאת נקראה bulla aurea  . עבורנו יהיה זה חשוב לעסוק בדקרטלים אחדים כגון אלה של האפיפיור אינוצנטיוס, ובולות חשובות כדוגמת אלה של האפיפיור Boniface VIII.


הדקרטלים והבולות קבלו שמות לפי המלים הראשונות בהם. נדגים על ידי כך שנזכיר את  הבולה clericis laicos של האפיפיור Boniface VIII  ואת הדקרטל per venerabilem של האפיפיור אינוצנטיוס השלישי.


איגרות מסוג נוסף היו החוזרים אשר העביר. דוגמה לחוזר כזה היא הפנייה לארכיבישופים של אינוצנטיוס השלישי להכנת מסע צלב חדש. הארכיבישופים היו צריכים להוריד את הכתוב למטה עד שהוא הופך נחלת כל האוכלוסייה. במאה 18 החלו לקרוא לחוזרי האפיפיור בשם encyclica. מדובר למעשה במעין מכתב פתוח המופנה לכל המאמינים. מדובר במכתב הפתוח Ubi Primum שהוצא ב 1740 על ידי האפיפיור Benedictus XIV.


לצדו של האפיפיור היו יועצים. בראשית המאה השישית אלה נקראו בשם קרדינלים. השורש היא המלה cardo =ציר המוכרת לנו היטב מירושלים . היא סמלה שהקרדינל הוא בעצם אחד הצירים אשר סביבו מסתובבת הכנסייה. סינוד מ 769 החליט שרק קרדינל יכול להתמנות לאפיפיור. ב 1059 הוחלט שרק לקרדינלים יש הזכות לבחור אפיפיור באספת הקרדינלים (collegium of cardinals).


כפי שציינתי בראשית דברי האפיפיור היה נעזר בכמרים, בישופים ודיאקונים. מידי פעם היה צורך שישלח אליהם שליח = legatus. שליח זה היה לעתים נשלח על מנת לטפל בבעיה ספציפית, מוגדרת היטב. היה זה legatus ad hoc. לעומת אלה היו שליחים אשר שמשו מעין שגרירים והיו עוסקים בכל הבעיות. שליח כזה היה נקרא legatus a latere. בין הלגטים היו כאלה שנולדו במקום והייתה להם עמדה בכירה בכנסייה. שליח כזה היה legatus natus.


נסיים דברינו על ידי מלים מספר נוספות על בחירת האפיפיור. בתקופה המוקדמת בחירתו של בישוף רומה נערכה באותה הדרך שבה בחרו גם בישופים אחרים. הבחירה נערכה על ידי הכמורה במקום כאשר בישופים סמוכים משמשים יושבי ראש אספת הבחירה.

תחילה אנחנו יכולים לדבר על השפעה ביזנטינית. הקיסר הביזנטיני קבע כללים לבחירתו שנרשמו ב Liber Diurnos. לאחר מות האפיפיור היה צורך להודיע ל exarch מ Ravenna . תוך שלושה ימים לאחר ההלוויה היו בוחרים אפיפיור חדש מקרב אצילי רומא.


האפיפיור היה דמות חשובה בשביל הרומאים ועל כן הם היו מעונינים שהוא יתגורר בעיר. הדבר היה עשוי לעודד את התיירות אליה. במציאות האצילים הרומאים קנאו באפיפיור וגרמו למהומות. לא פעם האפיפיור היה צריך לברוח מהעיר.


הקיסר היה צריך להעניק אישור לבחירת האפיפיור. אשור זה נקרא בשם fiat. לאחר תקופה קצרה וויתרו עליו.


ב 769 האפיפיורות עשתה שינוי אורינטציה . הוא התקשר עם פפין והקרולינגים. קרא לסינוד  (אסיפת בישופים) ברומא אשר נטרל למעשה את השפעתו של הקיסר הביזנטי.   


ב 1059 האפיפיור Nicolas II   הוציא בולה אשר בה תיקן את פרוצדורת הבחירה.  זו הייתה צריכה להיעשות על ידי הקרדינלים. הייתה קיימת בעיה של בחירה בקול אחד ולכן התקבלה החלטה בוועדה הלטרנית השלישי ב 1179 על בחירת אפיפיור לפי רוב מיוחס של שני שלישי הקולות. לאספת הקרדינלים קראו בשם קונקלבה. 


במשך כל התקופה הייתה קיימת בעיה של חוקיות הבחירה. היו מקרים רבים כאשר פרט לאפיפיור האחד נבחר גם אפיפיור נגד (antipapa). היו זמנים שבעת ובעונה אחת כיהנו שלושה אפיפיורים. קשה מאוד להגיד מי מהם הוא החוקי ומי הם אפיפיורים נגדים. הבעיה הופכת להיות קלה יותר לאור השתלשלות ההיסטוריה.

