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שליטי אנגליה במאה 13.

                                  יוסף שי-אל                        12.10.99


בשנת 1154 החלה שולטת באנגליה השושלת האנג'בינית  (Angevin) אשר שמה על שם רוזנות Anjou אשר בצרפת, משם היא באה. קראו לה גם בשם Plantagenet אשר זכור יותר, כנראה לפי הנוהג של מיסד השושלת ללבוש צמח בכובעו.


רשימת המלכים האנגלים אשר שלטו במאה זאת קצרה . להלן אנו מביאים אותה.

John I Lackland

1199-1216

ללא ארץ

Henry III


1216-1272

Edward I Longshanks

1272-1307

בעל האברים הארוכים
ג'והן הראשון ללא ארץ.


היה בנו של הנרי השני ואשתו אלאנור שהייתה קודם לכן מלכת צרפת. למלך הצרפתי לא ילדה בן יורש ולכן הוא גירש אותה. למלך אנגליה דווקא ילדה כמה בנים. ג'והן היה הצעיר בהם. מספרים שאביו חלק בין בניו את ארצותיו. הקטן נאשר ללא ארץ והכינוי הזה נדבק לשמו. הבן ריצ'רד מלך באנגליה לאחר אביו, והבן Geoffrey  משל  מעבר לים. בן זה נפטר ובנו Arthur ירש אותו.


ריצ'רד נפטר . גם ג'והן וגם ארטור ראו עצמם יורשים. הראשון בהתאם לנהוג באנגליה והשני בהתאם לנהוג בצרפת. בין השניים היו מלחמות ירושה כאשר מלך צרפת תומך במועמד השני. במוצרת הזמן ארטור נפל בשבי, נכלא ואף נרצח. האשימו את ג'והן שידו הייתה ברצח, אך לא ברור אם זה נכון. יתכן יותר שהאשמה זאת הייתה המשך לשנאת האנגלים לאביו הנרי II וגם לעובדה שריצ'רד היה צריך להטיל מסים על מנת לכסות את הוצאות מסע הצלב שהשתתף בו. הייתה איפה שנאה גדולה הנתונה לתפקיד המלך עצמו.


בהיותו בצרפת ג'והן התאהב בנערה צרפתייה בת שתים עשרה אשר שמה Isabella of Angouleme. הביאה לאנגליה ונשא אותה לאישה. הכל היה טוב לולא הובטחה הנערה ל Hugh ממשפחת Lusignan, הרוזן של La Marche. משפחה זאת דרשה מאת מלך צרפת לפעול בתור אדונם של שני וסלים שלו, ולערוך בוררות.


מלך צרפת פיליף שמח על המציאה. הזמין את מלך אנגליה להופיע בפניו וזה לא בא. הוא חזר על ההזמנה ונתקל באותה התגובה. באותו זמן זה היה מספיק על מנת להחרים את אדמות הוסל.  פיליף פלש לנורמנדיה וכבש אותה. כן כבש שטחים אחרים של המלך האנגלי. בסופו של דבר המלך של אנגליה הסכים למר גורלו, ועבר לאנגליה. עד אז הוא ישב על פי רוב בצרפת.


בשנת 1205 נפטר הארכיבישוף מקנטרבורי Hubert Walter. הייתה זו אבדה גדולה בשביל המלך מאחר והארכיבישוף שימש גם בתור קנצ'לור. יצאו לרומא לקבל את האישור בשביל בחירה חדשה. האפיפיור היה מעוניין בבחירתו של מורהו לשעבר בפריז  Stephen Langton.. המלך האנגלי רצה באיש אחר. תוצאת המחלוקת הייתה מריבה אשר נמשכה הרבה זמן. האפיפיור הטיל בשנת 1208 אינטרדיקט על אנגליה. האינטרדיקט נגד מקום ואין ניתנים במקום השירותים הדתיים. לא הסתפק בכך אלא גם נידה ( excomunnicatio)  את האיש, במקרה זה המלך. הוא אף דרבן את מלך צרפת לעבור לאנגליה.


המלך האנגלי הרגיש את המצוקה. ב 1213 כתב לאפיפיור שהוא הופך את ארצו להיות וסלית של האפיפיור. מלך צרפת לא יכול היה יותר לפלוש למקום אשר השתייך לפטרימוניות של האפיפיור. מאידך מלך אנגליה היה עשוי לפלוש לצרפת אשר נמצאה במצבי סכסוך עם האפיפיור. הוא נחת ב La Rochelle והתקדם דרך צרפת על מנת לסייע לאחיינו Otto שנבחר להיות מלך גרמניה.  באותו הזמן נבחר גם פרדריק השני שזכה לתמיכת האפיפיור. היה קרב רציני . להפתעת כולם, ובניגוד לכל התחזיות בקרב זה שהתקיים ב 27 ביולי ב Bouvines ניצח הצבא הצרפתי.  בקרב זה צרפת הבטיחה לעצמה שהמלך האנגלי לא ישלוט יותר במרבית השטחים שלו בארץ זו.


שנאו את המלך האנגלי. העם העביר אליו את השנאה למלכים קודמים אבל בעיקר שנאו אותו המגנטים שלו ואנשי הכנסייה. הייתה הרגשה שהוא עושה יותר מידי את אשר הוא רוצה, מבלי שלמגנטים יהיה מה לומר. מובן מאליו שהמסים הרבים שהוא הטיל אותם לצורך המלחמות בצרפת היו גורם עיקרי. העם סבל הרבה מהאינפלציה הגדולה.


המלך לא יכול היה להפריד בין הכנסייה לבין הברונים שלו בסגנון 'הפרד ונשול'. אלה פעלו כיד אחת ואילצו את המלך לנסכים לצ'רטר שהביאו בפניו ב Runnymede . הם אילצו את המלך להסכים לכך שההחלטות תתקבלנה על דעתם. רבים וביניהם צ'רצ'יל רואים בצ'רטר הזה שנחתם ב 1215 את ראשית הדמוקרטיה האנגלית. הצ'רטר גם קיבל שם גדול. הוא נקרא בשם Magna Carta  כלומר הצ'רטר הגדול.


על הצד השלילי של אבדן השטחים הצרפתים וההוצאות המרובות הקשורות במלחמות עם צרפת לא נרבה לדבר. אנגליה הפכה למדינה עצמאית ללא שטחים כמעט בצרפת. ניתנה לה חוקה אשר הייתה בחינת ראשית החוקה הדמוקרטית. אלה היו ההישגים של המדינה בזמן שלטונו של ג'והן הראשון. במילים שלנו הייתה 'אנגליה (מימינו) תחילה'. 

הנרי השלישי.

הנרי השלישי נולד בשנת 1207 והיה בן תשע בלבד במות אביו. המדינה הייתה שרויה במלחמת אזרחים. חלק גדול ממנה היה ביד הנסיך הצרפתי לואי, אשר עתיד היה יותר מאוחר להיות מלך לואי השמיני של צרפת ומלך בה במשך שלוש שנים.

מאחר והיה צעיר התמנה לו עוצר William Marshal היה זה איש מבוגר בגיל שבעים אשר לא שמח על התפקיד וקבל אותו באי רצון רב. הוא נעזר בשלטון על ידי Huber de Burgh . תוך תקופת שנה מעלייתו לכתר נוצחו המורדים והפולש הצרפתי. היה ניצחון יבשתי קל למדי ב       Lincoln  , אך בעיקר היה ניצחון ימי ליד מיצר דובר. לואי מצא שהקשר לארצו נותק למעשה ונאלץ לשוב לארצו מבלי השג דבר.

 העוצר William נפטר. Hubert  המשיך לשלוט על הארץ משך 12 שנה. הוא ראה בעין די טובה את הישגי הברונים, ולא הייתה לו כל כוונה להשקיע כספים למטרת החזר השטחים בצרפת.  הוא קיים למדי את המגנה כרטא אשר אושרה מספר פעמים.  הצ'רטר קבל למעשה את צורתו הסופית וניתן לראות במוזיאון הבריטי בלונדון. כמוכן אפשר לראות את תוכנו ולקרוא עליו ברשת האינטרנט. הוא היה לאומני למדי  והתנגד למשלוח כספי האפיפיור מאנגליה.

היו לו הרבה יריבים והמלך פיטר אותו בשנת 1232 מתפקידו. האנשים אשר השפיעו ביותר על המלך היו Peter des Roches ו Peter des Rivaux. הברונים האנגלים לא ראו בעין יפה את ההשפעה הצרפתית הגדולה והביאו בסופו של דבר לגירושם של אלה. המאורע סימל למעשה את ראשית שלטונו הישיר של המלך.

באנגליה כפי שכבר אמרתי הברונים התרחקו מהמלך מאחר ולא רצו את ההשפעה הצרפתית. המלך דווקא השיא את אחותו לברון אנגלי שהיה ממוצר צרפתי. מדובר בסימון מונטפורט שהיה בנו של האיש שנלחם בצרפת במסע צלב האלביגנסי נגד רוזן טולוז, הרי הוא ריימונד השישי, בעל הנטיות הטובות כלפי הכופרים הקטרים. אין ספק שסימון מונטפורט זה היה בעל השפעה גדולה.

בשנת 1254 המלך האנגלי, שהיה בעל נטיות דתיות, ערך הסכם עם האפיפיור אינוצנטיוס הרביעי בקשר לסיציליה. האפיפיור הסתבך בלוחמה לא מוצלחת והיו לו חובות גדולים למדי. המלך האנגלי התחייב לכסות חובותיו ובתמורה הובטח לו שבנו אדמונד יקבל את הכתר של סיציליה. מיותר להגיד שהדבר היה משול להבטחת ירח לאדם אשר יהיה בכוחו להגיע אליו תחילה בכוחות עצמו.

דבר אחר אשר בעיני העם היה כרוך בהתערבותו היה זה של בחירת מלך לגרמניה. בארץ זאת הבחירה של המלך נעשתה על ידי שבעה אלקטורים, והמלך נתן ידו לשיחודם של ארבע מהם.  בשלב מסוים אלה הצביעו לטובת אחיו, הרוזן Richard of Cornwall. היה זה איש עשיר ביותר בעצמו, אבל השמועות היו שהנרי נתן את הכסף עבור שיחוד האלקטורים.

הוצאות הכספים המרובות לניהול מלחמות וההבטחות שניתנו הניעו את האצילים ללחץ על המלך לחתום על הוראות אוקספורד (Oxford Provisions)  ועל הוראות וסטמינסטר (Westminster Provisions). לפי הוראות אלה היה צריך למנות מועצה בת 15 איש . שוב פעם היה מאבק בינו לברונים, ובין הברונים נמנה עכשיו גם גיסו סימון מונטפורט.

המלך עסק במלחמה והוא יחד עם בנו הבכור Edward נתפסו בשבי ב 14 במאי 1264 בקרב Lewes. השלטון עבר כולו לידי גיסו של המלך. הוא הצליח להחזיק מעמד עד שנהרג על ידי אדוארד בקרב Eversham  בשנת 1265.

ההוראות עליהן חתם היו למעשה ראשית השלטון הדמוקרטי. צ'רצ'יל ורבים אחרים ראו בהוראות אוקספורד ווסטמינסטר את הזרעים מתוכם צמח השלטון הדמוקרטי. היה בהם הגבלה של המלך, אבל הייתה גם הגבלה של הברונים. ההודעה המאשרת של המלך לא נכתבה רק בצרפתית, אלא לראשונה היא נכתבה גם בשפה האנגלית. 

מלכותו של הנרי השני ערכה זמן רב. למרות שהחלה בהיותו קטין, ובמלחמת אזרחים,  ולמרות שראתה קשיים כלכלים ואחרים גדולים , המלך שרד. עצם דבר זה בעצמו אומר שיש להתייחס אליו בכל החיוב.

נחטא אם לא נזכיר מפעל תרבותי של המלך, אשר העסיק אותו במרוצת שנותיו האחרונות. המלך אדוארד החסיד בנה בשעתו כנסייה במקום כנסייה הרבה יותר עתיקה. הנרי הרס את הכנסייה שבנה אותה אדוארד החסיד ובנה במקומה קתדרלה מפוארת אשר כל אחד מאתנו רואה מצווה לבקר בה בשעה שהוא מבקר באנגליה. מדובר בקתדרלה אשר בוסטמינסטר. בנין הקתדרה נחשב דבר גדול. ספרו של הכרוניקאי מטיו פריז מביא תמונה של המלך הנרי השני. בידו הימנית הוא מחזיק את בנין הקתדרלה הזאת.

אדוארד הראשון בעל האברים הארוכים.

נולד בשנת 1239. היה בנו של הנרי השלישי ואשתו אלאנור מפרובנס. סנדקו היה סימון מוטפורט, גיסו של המלך. בהיותו בן 15 שנה ב 1254 נסע לספרד לשאת לאישה את אלאנור, אחותו של מלך קסטיליה אלפונסו העשירי. היא הייתה אך ורק בגיל 9 בעת הנישואין.  בתור מתנה בעת הנישואין קיבל את דוכסות גסקוניה, את אירלנד ווילס, את איי התעלה ועוד חלקי ארץ. השלטון שלו במקומות כמו אירלנד ווילס היה רק פיקטיבי, מאחר ולא יכול היה להגשים אותו ולא היו לו הכנסות ממקומות אלה.

למד לשלוט עוד בימי אביו, אשר העסיק אותו רבות. אביו שלט הרבה זמן והפך להיות קצת סנילי בתקופת שלטונו האחרון. ציפו מהבן להיות לא רק יורש אלא מעיין שותף מסייע לאביו. בתור שכזה הוא קיבל את ההוראות של אוקספורד המגבילות סמכות המלך ב 1258 וגם את אלה של וסטמינסטר מ 1259 , המגבילות את הברונים דווקא. 

בשנת 1260 נשלח על ידי אביו לגסקוניה. שכן בה שלוש שנים. בשובו לאנגליה נקלע למלחמת אזרחים. נתפס בשבי על ידי הברונים בקרב Lewes אך הצליח לברוח ולהוביל את כוחות המלוכה לניצחון באוגוסט 1265. הניצחון היה די מכריע כדי למנוע יותר מרידות . סנדקו סימון מונטפורט נהרג ב Eversham  בצד הברונים.

האפיפיור קלמנט הרביעי ניהל תעמולה על ידי הליגטים שלו לצאת למאבק נגד המוסלמים בארץ הקודש. אלה היו תחת שלטונו של ביברס Baibars  שולטן מצרים. הוא קיווה לאיחוד הכוחות הנוצרים.  אדוארד קיווה לצאת יחד עם דודו מלך צרפת, אך התברר שזה יצא לטוניס מבלי לחכות לו . הוא יצא לשם, אך מגפה פקדה את צבאו של לואיס אשר נפטר כתוצאה מכך.

אדוארד המשיך בדרכו לארץ הקודש. נחת בעכו ואף כבש את נצרת. הוא גילה להפתעתו שהנוצרים אינם מאוחדים. לדוגמה הגנובזים והונציאנים היו מגלים שנאה אלה כלפי אלה. למעשה התחרו ביניהם מי יועיל יותר לשולטן המצרי. אדוארד הגיע למסקנה שבתנאים הקיימים הדבר הטוב ביותר הוא לכרות שביתת נשק עם ביברס. הוא עשה זאת באפריל 1272 והבטיח למעשה עשר שנות שלום.

אזכיר את ההמשך רק משום שהוא מתאים ביותר לימינו אנו. גם אז היו פונדמנטליסטים, ואחד המרצחים הצליח להסתנן ולדקור את אדוארד בגבו. אשתו אלאנור אשר ליוותה אותו במסע הצלב טיפלה בו במסירות, והוא הצליח לצאת חי מכל הפרשה. על כל פנים החליט לשוב לארצו. יצא תחילה לסיציליה שם נתקבל על ידי דודו צ'רלס אשר שלט על הארץ. הוא החלים מהפציעה.

בהיותו בסיציליה ב 1272 שמע על מות אביו. החליט לשוב לארצו אך בדרכו שהה מספר חודשים אצל דודו האחר, לואי התשיעי מלך צרפת, והביא לו הומג' עבור גסקוניה. הוא הגיע לאנגליה רק ב 1274. בינתיים שלט עבורו Robert Burnell . לא הייתה כל מרידה. הדבר לימד על היציבות הגדולה אשר הושגה לאחר שהוא דכא את מרד הברונים בשעתו.

בתאריך 19 באוגוסט 1274 הוכתר למלך בכנסיית וסטמינסטר אשר הוקמה על ידי אביו.  הייתה לו גישה חיובית ביותר לפרלמנט. השתמש רבות במוסד זה לפתרון הבעיות הכלכליות והאחרות. קרא לו לישיבות 45 פעם במשך כהונתו. הדבר עצמו חיזק את ההכרה הלאומית.  הפרלמנט אשר התקיים בשנת 1295 כונה 'הפרלמנט לדוגמה'. הפרלמנט הפך להיות הדבר המאפיין את הפוליטיקה האנגלית .

במשך 18 השנים הראשונות של שלטונו הייתה קיימת פעילות משפטית גדולה. היו יוצאים חוקים אשר באו במקום החוק הפיאודלי שהיה קיים קודם לכן. כמעט מידי שנה יצא חוק. שמו של  הצ'נסלור Robert Burnell  היה קשור הרבה עם חוקים אלה. הוא היה יועצו של המלך עד לשעת מותו ב 1292. לא נעשתה קודיפיקציה של החוקים. יחד עם זאת קראו לאדוארד הראשון בשם 'יוסטינינוס האנגלי' אם כי יוסטינינוס עשה קודיפיקציה שעה שהחוקים של אדוארד התבססו על ה common law. 

אנגליה כללה את האזור האוטונומי של Wales. ארץ זו הייתה מוגנת מפני פלישות על ידי הביצות שלה. התושבים לא סבלו מעודף תרבות והאנגלים חשבו אותם לברברים. היא נהגה למעשה כמו ארץ עצמאית. המלך הנרי עצם עין והסכים למעשה. כך הוא חתם על הסכם עם העומדים בראש ווילס. האדם אשר שלט על ווילס,  Lleweliyn  חשב שהתואר 'נסיך ווילס' שייך לו. 

בעת שאדוארד הוכתר ב 1274 הנסיך של ווילס לא היה נוכח. הוא גם לא בא יותר מאוחר כדי להביא הומג'. הדבר הרגיז את אדוארד אשר חשב שצריך לשים קץ לעניין. הוא תקף את הארץ בשלושה ראשים, ואף שם מצור אנגלי על מנת למנוע ממנה אספקה.  ניצח את ווילס וצירף אותה מעשית לממלכתו. בשנת 1284 אף הוציא את החוק של ווילס לפיו היא אורגנה על יסוד הפרינציפים האנגלים.

הוא הקים שורה גדולה של ארמונות בווילס. ארמונות אלה הקלו עליו את השלטון, ומזכירים לנו את מבני טיגרט של המשטרה אשר האנגלים הקימו בארץ בתקופת שלטונם. הם מפארים את ווילס עד לימינו אלה. בשנת 1294 התקיים מרד אשר דוכא. מאז תושבי ווילס לא התמרדו יותר . ווילס נכללה למעשה באנגליה.

דבר שהיה עשוי להעסיק הוא עניין היחסים עם צרפת. מידי פעם היו מלחמות אך המלך הקפיד להביא הומג' למשלך צרפת עבור האדמות בצרפת אשר נותרו בשליטתו. הוא רצה לבצר את ארץ גסקוניה ובנה ערים מבוצרות ( bastides ) . ערים אלה אפשרו את קליטת האוכלוסייה הגדלה ואף שמשו את המסחר. הן יכלו כמוכן לשמש מבצר.
 ראינו שאדוארד הועסק יותר על ידי השטחים אשר באיים הבריטיים . סקוטלנד העסיקה אותו והוא נאלץ לצאת למלחמה. באותו הרע היחסים בין אנגליה לסקוטלנד שהיו יחסי שלום, הפכו ליחסי שנאה אשר נמשכה 250 שנה. המלך אלכסנדר השלישי של סקוטלנד נפטר בשנת 1286. הנכדה שלו הייתה בת 3 ונמצאה בנורבגיה. היא הייתה אמורה לרשת ואף היו תוכניות לנישואיה. קרה אסון והעלמה נפטרה בדרכה לסקוטלנד.

המלך האנגלי התערב בענייני סקוטלנד. היו 13מספר מועמדים לכתר ומלך אנגליה אשר שימש מעין בורר  העדיף John Balliol, שהיה שייך לאחת המשפחות הסקוטיות המכובדות ביותר.  בהמשך הזמן היו מחלוקות . האנגלים והסקוטים לא הסכימו לגבי הרבה דברים ופרצה מלחמה בין שתי הארצות. ידם של האנגלים הייתה על העליונה והמלך האנגלי גם מכונה בשם 'פטיש על הסקוטים'. מצב המרידה בארץ זאת נמשך ולמעשה אנגליה לא הצליחה בשלב זה להכניע את סקוטלנד כפי שעשתה עם ווילס.

ניהול מלחמות קשור עם תקציב. חסר כסף בקופה לאחזקת הצבא. הדרך הראשונה המקובלת למלא את הקופה היה הטלת קנסות ומסים על התושבים היהודים. מצבם של אלה הורע במשך הזמן, והם לא יכלו לשמש יותר פרה חולבת. בסוף נמאסו על המלך וזה ציווה לגרש אותם מאנגליה בשנת 1290. פעולה כזאת נשא חן לפחות בעיני התושבים אשר לא אהבו את היהודים והאמינו עליהם כל מיני אמונות כזב אשר הובילו לעלילות דם כגון זו שהייתה ב 1259 ב Lincoln.

המקור השני של הכנסות היה המכס. במשך הרבה זמן אנגליה התמחתה בגידול עדרי צאן ויצוא צמר. היצוא היה נעשה בעיקר לפלנדריה, שם איבדו את הצמר לבדים, אשר חלקם חזרו לאנגליה. המלך הטיל מכס גדול על היצוא. ברגע מסוים הגיע למסקנה שניתן להגדיל את המכס יותר. המכס שהיה בשיעור של 6s.8d  הוגדל עד 40 שילינג לשק. מכס כזה רכש את השם maltote. קמה התנגדות חזקה למס הכבד.

מקור כספים שלישי היה יכול להיות הכנסייה. האפיפיור Boniface III  הוציא בולה בשם Clericis Laicos בה אסר על המיסוי של הכנסייה. אמנם ,לרגל הביקורת, הוא הוציא בולה חדשה Etsi de Statu , אשר בה הסכים למיסוי במקרה שהדבר דרוש לביטחון המדינה. תוצאה אחת טובה הייתה. היה צריך לקרוא לפרלמנט לעתים קרובות על מנת למצוא פתרונות למצב הכלכלי. עצם הדבר טרם לגידול השפעתו של הפרלמנט.

נוכל לומר בסיכום שמאה 13 הייתה מאה גדולה בשביל אנגליה. היא נפרדה כמעט מהטריטוריות הצרפתיות והדגש הושם על הטריטוריות אשר באי. התפתחו בה המוסדות אשר אפיינו את הדמוקרטיה האנגלית, והונח יסוד למשפט האנגלי. מבחינה כלכלית האי שגשג והושם הדגש על גידול צאן ויצוא צמר.

