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האפיפיורות והקיסרות- יוסף שי-אל

האפיפיורות והקיסרות.

המדינה הקרולינגית התפרקה לכמה מדינות. היו שינויים ובסופו של דבר נוכל לדבר בעיקר על גרמניה וצרפת. איטליה לא זכתה אף פעם באותה תקופה לשם 'מדינה'. מן הנכון שנדבר על המדינה הראשונה אשר השפיעה על האפיפיורות, וזאת הקיסרות הגרמנית. נזכיר לעתים את צרפת.

תחילה שלטה בגרמניה השושלת הפרנקונית. בשנת 918 לאחר מותו של Conrad I עבר השלטון לשושלת סקסונית. המלך Henry  החל בה. הוא דגל באחידות האימפריה ובאחידות הכנסייה והעביר יחס זה גם ליורשיו. אחרי מותו ב 936 שלט בארץ בנו Otto I. ב 10 באוגוסט 955 מלך זה התגבר על אחד מאויביה הגדולים של הנצרות בזמן ההוא , ההונגרים. הוא ניצח אותם ניצחון מוחץ. היו לו בעיות של ארגון מחדש של הכנסייה בארצו, והאפיפיור נתן לו את ידו.


בשנת 962 האפיפיור יוחנן XII הכתיר את Otto ברומא בתור קיסר גרמניה. לאפיפיור היה אינטרס משלו, והקיסר קיבל לגיטימציה על שלטונו בגרמניה וצפון איטליה. בין השניים לא היו מחלוקות. לאוטו ניתנה האפשרות לארגן את הכנסייה במדינתו כפי שהוא רצה.


הברית בין גרמניה לכנסייה נמשכה בימי יורשי הקיסר. האפיפיור היה מכתיר את הקיסר החדש ברומא. לקיסר הייתה השפעה גדולה ברומא והאפיפיורים נבחרו במידה רבה לפי רצונו של הקיסר.

כבר ציינו קודם שמדינה אחרת אשר התפתחה מהמדינה הקרולינגית הייתה צרפת. בשנת 987 נבחר בה למלך Hugh Capet . הוא מייסד השושלת הקפטנית, אשר בצורה זו או אחרת החזיקה מעמד עד לעריפת ראשו של לואי XVI, האזרח Capet במהפכה הצרפתית. בתחילה שלטונם של המלכים הצרפתים היה מצומצם. היה להם שלטון ישיר על שטח קרקע מצומצם. היו להם וסלים גדולים. אלה שלטו בהרבה מקרים על שטחים הרבה יותר גדולים מהמלך. לדוגמה, לאחר פלישת הנורמנים לאנגליה ב 1066, גם מלך אנגליה בעצמו נמנה בין בוסלים שלו.

רבו אי שבעי הרצון מהמצב בכנסייה ובוצעה בה רפורמה. רפורמה זו נושאת את השם של האפיפיור גרגוריוס VII אך האפיפיורים שקדמו לו  היו גם כן קשורים בה. היא נאבקה נגד תופעות הסימוניה, הנפוטיזם והניקולאיזם. ב 1073 נבחר בתור אפיפיור Hildebrand שבחר בשם גרגוריוס VII . הוא ראה את התערבות הסמכויות החילוניות לבחירת הבישופים בתור תופעות סימוניה. החליט שאיש חילוני לא יתערב, והדבר כלל את המלך ואת הקיסר. הדבר גרם למאבק בין הקיסר לאפיפיור, המוכר בשם מאבק האינבסטיטורה ונמשך כמאתיים שנה.

החלטתו של האפיפיור על אי ההתערבות החילונית במינויי הבישופים לא מצאה חן בעיני הקיסר הגרמני הנרי IV. קיסר זה עלה לשלטון כבר ב 1056 בהיותו קטין בן שש, ואימו מלאה למעשה את התפקיד. היה לו הצורך להתגבר על הרבה התקוממויות מבית. התגבר עליהן. כינס אספה ה Worms בינואר 1076 , בה מרבית הבישופים הגרמנים החליטו שיש צורך להדיח את האפיפיור. 


באותה השנה, בחודש פברואר גרגוריוס כינס סינוד משלו בוטיקן, אשר החליט על החרמה  והדחה של הקיסר. היה זה איפה מאבק גלוי בין השנים. יד גרגוריוס הייתה על העליונה. מסתבר שהחרמתו והדחתו של הנרי IV  הפריע עד כדי כך שהנרי נאלץ לרדת לאיטליה כדי לבקש מחילתו של האפיפיור. הוא פגש את האפיפיור בקנוסה ושם המתין לו שלושה ימים בשלג בחוץ . לבסוף נתקבל על ידי האפיפיור וזה סלח לו.

הסליחה לא שמה קץ למאבק בין השניים . הנרי אף נתן ידו ב 1080 לבחירת אפיפיור נגדי (antipope). נבחר Guibert, הארכיבישוף של Ravenna אשר נטל את השם Clement III. הנרי המשיך להיאבק  באפיפיור ואף גרם לכיבושה של רומא בה התיישב האנטי אפיפיור.


גרגוריוס פנה לעזרתו של Robert Guiscard  שהיה אותה עת עסוק ביוון. הוא חזר לארצו, וצבאו שם את רומא לבז. האפיפיור גרגוריוס לא רצה לשבת בעיר שנהרסה. הוא המשיך להיות בגלות ושם נפטר ב 25 במאי 1085.


המאבק בין יורשי האפיפיור והקיסר נמשך. בסופו של דבר ב 1122 נחתם הסכם בין הקיסר הנרי V (1106-1125) לבין האפיפיור Calixtus II   (1119-1124). הסכם זה מכונה 'הקונקורדט של וורמס'. הקיסר מוותר על כך אינבסטיטורה של איש כנסייה בטבעת ובמקל. מצדו האפיפיור הסכים שכל בחירת בישוף תיערך בנוכחות השליט החילוני, אשר יכריע במקרים בהם הבוחרים אינם מגיעים לידי הסבם. הקונקורדט הזה שם קץ לשלב הראשון של המאבק בין הקיסר לאפיפיור. 


בגרמניה של ימי הביניים האיש אשר היה ממשיך את המלוכה לא היה היורש אלא האיש שנבחר למטרה זאת. בשנת 1152 נבחר איש מהמשפחה שישבה בארמון Weiblingen. שמו היה Frederick ויש המספרים שהיה לו זקן בצבע אדום. משום כך ההיסטוריה קראה לו Frederick Barbarossa. 


האיש רצה לחדש את ימי הגדולה של האימפריה. בעיניו איטליה הייתה חלק מהאימפריה הרומית הקדושה . שאיפתו הייתה לחדש את ימיה של האימפריה הרומית הקדושה. ב 1154 הוא פלש לאיטליה. האפיפיור באותה עת היה ממוצא אנגלי ושמו היה Adrian IV   (1154-1159) . ב 18 ביוני הוא הכתיר את פרדריק להיות קיסר. כעבור כמה שנים אפיפיור זה כרת ברית עם הנורמנים. בעבר אלה היו אויביו והוא הפך אותם לבעלי ברית. הקיסר פגע מבריתו של אדריאן וחידש את המאבק נגד האפיפיור. המאבק הגיע לסייעו בעת כהונתו של האפיפיור הבא Alexander III   אשר נמשכו 22 שנה בין 1159 ל 1181.


הקיסר חזר על ניסיונותיו לשלוט על איטליה ותמך באפיפיור נגדי שנבחר. המאבק שלו של השתלטות על איטליה נמשך. מידי פעם היה תומך באפיפיור נגדי. זמן מסוים הגיע להשלמה עם האפיפיור הקיים. באיטליה נוצרו שתי מפלגות : האחת תמכה בקיסר. האיטלקים סרסו את השם של ארמון Weiblingen   אשר בו גרה השושלת Hohenstaufen, וקראו לה גיבלינים. המפלגה השנייה הייתה קרובה לאפיפיור ולמשפחת  Welf. היא כונה מפלגת הגואלפים.

המצב נמשך כך עד לימי שלטונו של האפיפיור אינוצנטיוס השלישי (1198-1216) סמכותו של האפיפיור בימיו הגיע לשיאו. הוא טען שהאפיפיור איננו רק ממשיך קודמו אלא ממלא מקומו של ישו עלי אדמות. לדעתו המלכים היו כפופים לאפיפיור. כוח הכנסייה , ה Sacerdotium וזה של המלך Regnum היו משולים לשמש ולירח. אינוצנטיוס טען שהאפיפיור הוא אדון העולם כולו. שלטונם של המלכים מוגבל אבל שלטונו של האפיפיור שהוא ממלא המקום של ישו, הוא נצחי.


הקיסר הגרמני הנרי VI נפטר ובנו פרדריק השני היה מועמד להיות המלך היורש. אמו של פרדריק הייתה מלכת סיציליה, והיא העבירה את השלטון על האי לבנה ופעלה בינתיים בתור אפוטרופוס. היא אף מינתה בתור אפוטרופוס שלו את האפיפיור עצמו אינוצנטיוס. האפיפיור עצמו היה חושש לכך שגרמניה וסיציליה יהיו תחת אותו השליט. הוא ראה בכך סכנה של כיתור מדינתו בצפון ומדרום.


בגרמניה עצמה האצילים הגרמנים בחרו ב 8 במרץ 1198 ב Muhlhausen את דודו של פרדריק . הוא נטל את השם Philip II. לא כל האצילים נתנו ידם לבחירה זאת. שלושה חודשים לאחר האספה אשר בחרה את פיליף התקיימה אספה אחרת ב Cologne אשר בחרה בתור מלך גרמנייה את Otto of Brunswick. שלושה ימים יותר מאוחר המלך הוכתר ב Aachen.


בין צבאות שני הנבחרים התחוללה מלחמת אזרחים אשר נמשכה עשר שנים. הכנסייה צידדה בראשית הדברים עם אוטו. אוטו לא ידע לשמור על אהדת תומכיו והאפיפיור הציע לו לוותר על תביעותיו. ב יוני 1208 פיליף נרצח. התמיכה של האפיפיור חזרה לאוטו וזה מצדו נתן לו כל מיני הבטחות.


הבטחות לחוד ומציאות לחוד. אוטו ירד לאיטליה וערך בה כבושים רבים ב Apulia ושם עיניים על סיציליה בניגוד להבטחות אשר ניתנו קודם לאפיפיור. מרידות ובעיות שהיו לו בגרמניה גופה אילצו אותו לשוב. בדצמבר 1212 נבחר פרדריק בתור מלך והאפיפיור נתן לו את תמיכתו.  האפיפיור היה מוכן לראות את פרדריק בתור קיסר וזה מצו הבטיח לו ליחדש את ה homagium  של סיציליה לאפיפיור ושלא ייתן ידו לאיחוד סיציליה עם גרמניה. הארכיבישוף של Mainz הכתיר אותו למלך גרמניה.  הקרבות בין צבאות פרדריק לאלה של אוטו נמשכו אך בסופו של דבר פרדריק גבר והשתלט על כל גרמניה.

פרדריק היה איש מודרני אשר תמך בחידושים שנערכו בכל השטחים. הוא לא היה איש דתי והתייחס לדת בסקטפיות. יחד עם זאת יש לציין שהוא רדף עד חרמה את תנועות הכפירה הדתית. הוא לא הקפיד לקיים את כל הבטחותיו בקשר לסיציליה. הרי הבטיח לאפיפיור שסיציליה תמשיך להיות וסלית של האפיפיור והבן שלו הנרי ישלוט עליה מבלי להיות גם מלך גרמניה. 


באפריל 1220 הנרי נבחר בתור מלך גרמניה. פרדריק טען לאפיפיור הונריוס (1218-1227) אשר בה אחרי אינוצנטיוס , שלא ידע על הדבר. הוא נבחר בעצמו במקום בנו ובחודש נובמבר 1220 האפיפיור עצמו הכתיר אותו ברומא בתור קיסרה של גרמניה. בתמורה הקיסר פרדריק נשבע לצאת למסע צלב, לבטל מסים המוטלים על הכנסייה, להעניק חסינות לאנשי כנסייה ועוד דברים אחרים. 

 מסבות שונות הוא דחה כל הפעם את היציאה למסע צלב עד שבשנת 1227 האפיפיור גרגוריוס התשיעי אשר בא אחרי הונוריוס, הטיל עליו חרם. קרה דבר מעניין. דווקא הקיסר המוחרם יצא לארץ הקודש. האבירים הטאוטונים לא היססו ללכת אחרי הקיסר שלהם. הקיסר בא בדברים עם השולטן El Kamil  של מצריים ובשנת 1229 כרת אתו שביתת נשק. הצלבנים קיבלו את השלטון על בית לחם, נצרת וירושלים. קיסר מוחרם השיג עבור הנצרות בדרכי שלום הרבה יותר מאשר השיגו כל האחרים. ברור היה שצריכה להיות השלמה בין האפיפיור לקיסר. זו נעשתה ב 23 ביולי 1230, והחרם המוטל על הקיסר בוטל. היחסים בין השניים המשיכו להיות יחסי חדש הדדי.
בשטח אחד הקיסר והאפיפיור היו תמימי דעה. האפיפיור רצה בהתפשטות הנצרות בשטחים חדשים. הקיסר מצדו היה מעוניין ששטח שלטונו יורחב על ידי תנועה למזרח .האבירים הטאוטונים אשר בארץ הקודש אבדו את תעסוקתם לרגל הסדרי השלום אשר ערך הקיסר פרדריק. מפקדם Hermann of Salza היה ידידו של הקיסר. הוא  העביר אותם למזרח ארצו. 

החל ה Drang nach Osten  המפורסם ונכבשה פרוסיה מידי עובדי האלילים. נעשו על יד הקיסר דברים אשר הרגיזו רבים וביניהם היה האפיפיור. זה קרא לוועידה אשר נערכה ביולי 1245 בעיר ליאון. היו הרבה דברים על סדר היום של הוועידה כגון המלחמה במונגולים, חיסול הכפירה, חידוש מסעי הצלב וכדומה. למעשה הוועידה עסקה בעיקר בנושא הדחת הקיסר.


המלך הצרפתי לואי IX הקדוש חשב שהמחלוקת מפריע למעשי הצלב שתוכננו.  הוא עשה את הכל להשלים בין הקיסר לאפיפיור.  המחלוקת נמשכה עד שהקיסר נפטר ב 1250. היה זה הקיסר האחרון משושלת Hohenstaufen. נמשכה תקופה שבה הציעו את כסא מלכות גרמניה לאחדים וביניהם נמנה אחיו של מלך אנגליה, הרוזן מ Cornwall  ו Alphonso  העשירי , מלך קסטיליה. קוראים לתקופה אשר הסתיימה ב 1273 בשם ה interregnum   הגדול. בסוף התקופה האלקטורים בחרו בתור מלך גרמניה את Rudolph   הרוזן מהבסבורג. האפיפיור קיים אתו יחסי ידידות.

הקיסרות הגרמנית אבדה את כל חשיבותה והפכה להיות עניין של שם בלבד. האפיפיורות המשיכה את הדרה משך זמן מה , אבל העוינות אשר בה נפגש האפיפיור ברומא גרמה לכך שבמאה הבאה הוא ביקש לעבור למקום אחר, בעיר Avignon. גם ההשפעה הגרמנית ירדה ובמקומה באה השפעה צרפתית ואפיפיורים מבני עם זה.

