הסכסוך היהודי-ערבי  לפני החלטת האו"ם (*1)


יוסף שי - אל


השלב שקדם להכרזת האומות המאוחדות.





1. השלטון העותומני. 





	בשעה שדנים בנושא הסכסוך היהודי ערבי מתעוררת השאלה מתי להתחילו. היהודים בונים את הציונות על ההבטחה שניתנה להם על ידי הקדוש ברוך, ועל ספרי הקודש. (*2) בהסתמך על אותו ספר תורה,  הערבים טוענים לאחרונה שהם צאצאי השבטים אשר היו בארץ ישראל, עוד לפני שאברהם אבינו בא מעירק. לדעתם הם צאצאי הכנענים, הפלישתים, וכל יתר השבטים המוזכרים בתורה. למעשה אפשר לומר שכל תושבי יהודה וישראל באותם נימים היו יהודים.


	מהיהדות נולדה הנצרות. האיסלאם הושפע משתי אלה. בשעת לידת הנצרות, היו יהודים בני דת משה ויהודים נוצרים שהאמינו שישו הוא המשיח. היה ביניהם שוני דתי, אבל הדבר היה מקובל באותם הימים. הרי גם האיסיים היו יהודים. יתר על כך , גם הערבים אשר קבלו את דת האיסלאם היו יהודים במידת מה. היה מקובל ששבטי המדבר התנפלו על שטח ארץ ישראל. אחרי מחמד, שבטים אלה גם הפיצו את דת האיסלאם, ויהודים מקומיים רבים בארץ קבלו אותה. המדינה לא הייתה ערבית כזהות הכובשים אלא יהודית מוסלמית כמו האנשים אשר קיבלו את הדת.


	אזכיר אולי את אשר קרה בספרד. כאשר מספר מצומצם של 10,000 מוסלמים פלש לספרד בשנת 711 וכפה את האיסלאם על התושבים, האם חדלו אלה להיות ספרדים ? הנוצרים החלו באותה שעה את הכיבוש מחדש של חצי האי, את ה  reconquista , שבה העבירו את השלטון מספרדים מוסלמים לספרדים נוצרים.


	בימינו רוב האנשים הוא חילוני, ועניין ההשתייכות הדתית הוא יותר עניין מסורתי מאשר עניין מעשי. זכור לי ששאלתי פעם סטודנטית ערביה אם היא נוצריה או מוסלמית, וקבלתי תשובה שהיא אתאיסטית בכלל ואיננה מאמינה באלוהים. נשאלת בכלל שאלה אם תושב ישראל בעוד מאתיים שנה יכריז על עצמו בתור ישראלי בן דת מחמד, ישראלי נוצרי או ישראלי בן דת משה. או שמא יזכור שהוא השתייך לפולשים מחצי אי סיני,  ויגדיר עצמו בתור ערבי ?


	החלטתי לא להשתמש בהגדרות דתיות אלא להסתמך על ענייני הרגשה בלבד. יהודים יהיו אלה שראו עצמם בתור כאלה, וערבים יהיו המרגישים עצמם בתור ערבים. צר לי ששני שבטים שמיים אלה מסוכסכים בעניין בעלות על פלשטין.  אני אתחיל לדון בסכסוך בתקופת הסופות בנגב, כאשר הפרעות ביהודים ברוסיה הניעו אחדים להגר לארץ הקודש. מבחינת הקלנדר האזרחי המקובל היה זה בשנת 1881. (*3)


	באותה העת כבר היו יהודים בארץ. הם היוו מיעוט של אחוזים מועטים, אשר ישב בעיקר בארבעת הערים הגדולות: ירושלים, טבריה, צפת וחברון. האנשים השייכים לשתי העדות, היהודים והערבים, לא הכירו היטב אלה את אלה. מקום המפגש הטבעי באותו הימים היה מקום התפילה. לא היה להם מפגש משותף כי לא נפגשו בבתי כנסת וגם לא בבתי קפה. נפגשו אולי בשלבי מסחר, למשל בעת שקנו את החלב מהאיכרים, הפכו אותו לגבינה צפתית, ומכרו זאת בחזרה בכפרים הערביים.


	קשר מקרי אחר היה באוניברסיטאות, כדוגמת זה שבאוניברסיטת איסטנבול בין בן גוריון לנששיבי, או באוניברסיטה האמריקאית אשר בבירות. קשרי תרבות ושפה לא היו. יהודים אחדים התיימרו לדעת ערבית. השפה אשר הם הכירו הייתה ערבית דיבורית בלבד. הם הסתפקו  בשפת הרחוב מבלי להעמיק בתרבות הערבית.


	מבחינה מתודית התברר שכדאי לחלק את העלייה היהודית לתקופות משנה. בתקופה אשר קדמה להצהרת בלפור מבחינים בעליה ראשונה אשר בין השנים 1882 עד 1903, ועלייה שנייה אשר בין השנים 1904 עד לפרוץ מלחמת העולם ב 1914. במשך שנות עלייה אלה הישוב העברי גדל מ 24,000 נפש ב 1882 עד לידי 85,000 איש ב 1914 מקרב אוכלוסייה כללית של 700,000 איש.


 מקרב היהודים 45,000 התגוררו בירושלים, 10,500 גרו ביפו ובפרבר היהודי החדש שנוסד ב 1909,  תל אביב, 7,000 גרו בצפת, 5,000 בטבריה וכ 12,000 ב 44 ישובים חקלאים שהוקמו אחרי ראשית העלייה. הרוב הגדול היה איפה בהתיישבות הוותיקה ורק חלק זעיר בהתיישבות החדשה.


	העולים החדשים לא נטו להתערב בין היהודים הוותיקים. הם לא היו דתיים, ולא ראו את העיקר בבילוי בבתי כנסת. בדרך כלל, הם לא התגוררו בארבעת הערים, אלא חיפשו להם מגורים בנפרד. ברבות הזמן התגוררו במושבות. דבר אשר אפיין את העלייה הוא שהיהודים חשבו על עבודה יצרנית, והדגישו את החקלאות לעבודה שכזו.


	טבע אנושי הוא כזה שאין אוהבים את הזר. אדם קרוב יותר לדברים אשר הוא רגיל אליהם, ואיננו נוהג לקבל בקלות דברים חדשים. הרי ניוטון בעצמו קבע בשעתו שבהעדר כוחות הגוף ימשיך את תנועתו בקו ישר ובמהירות קבועה. העולים הם כוחות החדשים, אשר גורמים לשינויים בתנועה. כדי להדגים את ההתנגדות לזרים, אולי אזכיר את  התסכית של אורי זוהר ואריק אינשטיין שראינו אותו  ב"לול" בטלוויזיה. מציגים בו את גלי העלייה, וכיצד כל גל של עלייה מעורר התנגדות התושבים הקודמים. תופעה זו של שנאת זרים הולידה את הסכסוך.


	היהודים הזרים היו שונים מבני הארץ. בארץ היה מקובל שהיו אפנדים עשירים אשר היו בעלי קרקעות. איכרים פשוטים היו מעבדים אדמות אלה . האפנדים היו נהנים מחלק הכנסת הקרקע. באו יהודים, רכשו את האדמות מאפנדים, שישבו על פי רוב מחוץ לגבולות הארץ, , ורצו לעבד אותן בעצמם. האיכרים הערבים מצאו מתחרים בעיבוד האדמות. הייתה להם הרגשה שמנשלים אותם מאדמתם הם. היהודים דרגו על פי רוב שיפצו גם את אלה שעיבדו את הקרקע. הערבים לא דאגו לכך.


	העולים החדשים אף לא התאימו לתרבות הארץ. היה מקובל בארץ שהרועים יכולים להיכנס לחלקות השונות לאחר ביצוע הקציר, ולרעות את עדריהם. הדבר היה שונה לחלוטין למקובל במקומות מהם היהודים באו כעת, כגון באירופה, שהלקות שייכות אך ורק לבעליהן.  שאלת גידור החלקות הפרטית לא התאימה לתרבות הארץ, ולכן נוצרו סכסוכים בין בעלי החלקות החדשים לבין רועי הצאן. נוכל על כן לסכם ולומר שניצני הסכסוך הראשונים היו תרבותיים, ונגעו בייחוד לבעלות על הקרקעות.


	הפרנסה של היהודים הייתה בעיקר מכספי החלוקה אשר הגיעו מחו"ל . כספים אלה חולקו בתקופה מסוימת על ידי ועד בן שלושה איש אשר בתקופה מסוימת כלל את ארטור רופין, את אהרון אהרונסון ואת אפרים כהן.  בתקופת המלחמה הגיע כסף מארצות הברית  באניות של ארצות הברית. בזמן מסוים החלו להעבירו בדואר. ארצות הברית ניתקה את יחסיה עם טורקיה ב 6 באפריל 1917


	בעת מלחמת העולם הסכסוך שינה את עורו, והפך להיות יותר סכסוך לגאלי. לכל אחד משני הצדדים היה ברור שהארץ הובטחה לו על ידי הבריטים. נזכיר בהמשך את ההבטחות. הערבים רואים בטעות שהבטחה שניתנה להם מתייחסת גם לארץ.


	מלחמת העולם נגרמה על ידי רצח יורש הכתר האוסטרו-הונגרי, הארכידוקס פרנציס פרדיננד (Archiduke Francis Ferdinand) . הרצח היה ב 28 ביוני, 1914 .היה זה בעונת החופשים והנופש והאנשים היו 'עסוקים מידי בחופש ' כדי להגיב מיידית. לא נגרמה מייד מלחמה. האוסטרים שלחו אולטימטום לסרבים. הסרבים פנו לאחותם הגדולה רוסיה. הרוסים החלו לגייס ופנו לבעלי בריתם הצרפתים. לאלה הייתה הסכמה ידידותית (Entente cordiale) עם בריטניה. היו גיוסים, ואולטימטומים.


	האוסטרים היו קשורים לגרמניה שהייתה אויבתה של צרפת. גרמניה הייתה קשורה לטורקיה. באוגוסט שני המחנות מצאו עצמם לוחמים זה נגד זה. שני הצדדים היו בטוחים שמדובר יהיה במלחמה קצרה. התברר להם שטעו. הגרמנים פלשו לצרפת והתקרבו לבירתה פריז, אבל הצרפתים הצליחו לעצור אותם. המלחמה הפכה למלחמת חפירות. ההתקדמות של כל צד הייתה קשורה עם אבדות כבדות ומלחמה על כל שעל.


נעקוב אחרי מצבם של הטורקים בארץ. הם יצאו בהתקפות על תעלת סואץ. תעלה זאת הייתה חשובה ביותר לאנגלים, והגרמנים האמינו שגייס טורקי תחת פיקוד גרמני יצליח לתפוש את התעלה. בינואר 1915 ערכו ניסיון ראשון עם גיס של 20,000 איש אשר נע מבאר שבע אל התעלה. האנגלים גברו על הכוח הזה. לנו הוא חשוב בכך שהובלת המים עבורו בוצעה על גבי 5,000 גמלים. הייתה כאן פעולה מקבילה להובלה על ידי פרדות עבורה הוקם יותר מאוחר ,גדוד נהגי הפרדות היהודי.


	אחד השרים הבריטים, היה איש צעיר ונועז אשר חשב לשנות את אופי המלחמה, ולהוציא את האויב הטורקי מהמשחק. אפשר היה לעשות זאת על ידי כיבוש הבירה שלו איסטנבול. לשם כך חשב שתבוא התקפה ימית אשר תלווה התקפה יבשתית של כוח אשר ינתח בגליפולי ,במרחק של 200 קילומטר מערבית מאיסטנבול. הכח הרגלי יתקדם לאורך החוף ויכבוש את הבירה הטורקית. כוח יבשתי כזה היה צריך לארגן במצרים.


קל יותר היה להביא את החיילים מהמושבות הבריטיות. נוצר צבא של אנזקים ANZAC, אשר כללו חיילים אוסטרליים, וניו זלנדיים בהתאם לראשי התיבות. חיל כזה היה אמור לנחות בגליפולי, הנמצאת בכניסת הדרדנלים, ולנוע מרחק ארוך לאורך החוף ולהיעזר בהובלה בפרידות. היהודים שהיו פליטים במצרים הציעו עצמם לצבא. הרבו לעשות זאב ז'בוטינסקי, וקצין קודם בצבא הרוסי יוסף טרומפלדור, שנפצע שם בקרבות ואיבד את יד שמאל שלו. האנגלים הסכימו רק  שהם ירכיבו גדוד נהגי פרדות.


מסתבר שהתוכנית האנגלית לא עלתה יפה. בדרך הימית טובעו כמה אוניות אשר השתתפו בתכנית.  מפקד הכוחות היבשתיים הבריטיים היה זהיר מידי,  והתקדם יותר מידי בעצלתיים. הוא נתן שהות לקצין טורקי בשם קמל פחה לאסוף את חיילי השירות הטורקיים , לעצור את האנגלים, ולהחזיק מעמד עד לבוא של הצבא הטורקי. הטורקים לא שכחו את איש הצבא הזה. בגמר המלחמה התקבצו סביבו להילחם נגד היוונים וקראו לו Ataturk כלומר אבי הטורקים. לאנגלים לא הייתה ברירה אלא לסגת ולוותר על כל התכנית. לשר האנגלי הצעיר Winston Churchill  זה עלה במשרתו. הוא לא חזר לשלטון אלא במלחמת העולם השנייה . אז כידוע לנו היטב, עלה לגדולה.


	רעיון ההתקפה על תעלת סואץ לא מת, והגרמנים חזרו עליו באביב 1916, לאחר אי הצלחת הפעולה הבריטית בגליפולי. אספו גיס טורקי של כ 15,000 חיילים, תחת פיקוד גרמני, והפעם עשו הכנות מרובות יותר להובלת האספקה עבורו. גם הפעם הטורקים נכשלו. הגיס שלהם נוצח בקרב רומני, בצפון סיני, במרחק של 40 קילומטר בערך מהתעלה.


	הטורקים הכריזו על גיוס חובה, ותושבי הארץ היהודים והערבים היו צריכים לצאת לגיוס זה. הגישה בארץ הייתה די מסורתית וניתן היה לצפות שהיהודים יתנו ידם. הדבר אשר הפריע היה דווקא יחסם העוין של הטורקים. המושל ג'אמל פחה, גירש הרבה יהודים מיפו למצרים ואף הזמין ב 8 בינואר 1915 את 32 נכבדי העדה היהודים ודיבר אתם על גירוש קרוב. היהודים הסבירו לו שהם עותומנים נאמנים ואין לנקוט בצעדים כאלה. היו רבים מהם שהצטרפו לצבא הטורקי, ואחדים הגיעו לקצונה. דוגמה לכך היה משה שרתוק.


הטורקים הכריזו מלחמת קודש, ג'יחד, על האנגלים. אלה נבהלו מהכרזתו של כליף המאמינים אשר ישב באיסטנבול. הייתה סכנה גדולה מהצד הטורקי. הרי גם חטיבה בריטית שבאה מפרס נוצחה על ידי הטורקים וכל חייליה נפלו בשבי. הייתה קיימת אפשרות שהקריאה תגרום למרי אצל הנתינים המוסלמים של האנגלים. היו מיליונים כאלה במצרים דרכה עברה תעלת סואץ אשר שימשה תקשורת להודו, והיו הרבה מיליונים של מוסלמים בהודו העצמה . (באותה עת פקיסטן ובנגלדש היו חלקים של הודו).


רצוי היה לגייס בעל ברית מוסלמי אשר יהווה משקל נגדי לכליף המאמינים, ויגרום למרידות דווקא בצבא הטורקי.  בידי האנגלים הייתה קיימת אינפורמציה לא מדויקת לפיה קיימות אגודות סתר בסוריה אשר מטרתן להחליף את השלטון העותומני בשלטון מדינה ערבית. האנגלים החלו בהתכתבות עם האמיר של חדג'ז , חוסיין, אשר היה גם שריף מכה ושלט בקדושי האיסלאם.


חוסיין היה איש זהיר. בדיוק קיבל בקשת עזרה  מצד כליף המאמינים באיסטנבול. הוא הצטדק שאיננו יכול לשלוח חיילים, אבל הבטיח לשלוח סמלים קדושים של הנביא מחמד, ונסים של זה. שלח אותם בידי בנו פייסל.  היו לו שלושה בנים, הגדול עלי ששלט אחריו, השני עבדאללה הגיע להיות אמיר ירדן ואחר כך מלך ירדן, והשלישי פייסל מוזכר כעת. הוא התמנה להיות מלך עיראק. פייסל עבר בדרכו דרך דמשק ופגש שם סורים השייכים לאגודות הסתר. שאל את אלה בדבר הדרישות אשר להפנות לבריטים בתמורה למרד ערבי.


בדרכו חזרה כעבור כחדשים פייסל שמע את הדרישה הטריטורילית של אנשים אגודות הסתר הסוריות. הם רצו מדינה ערבית אשר גבולה הצפוני יהיה מהעיר מרסין  עד אדנה, גבולה והמזרחי בפרס. בדרום היו תבוא בדרום יבשת חצי אי ערב ובמערב תגיע עד לתעלת סואץ במצרים. חוסיין העביר לאנגלים את הדרישה. ב 24 באוקטובר 1915 הנציב האנגלי מקמהון כתב תשובה לחוסיין , מלך חדג'ז השריף מכה. (*4)


הם הביאו הסכמתם לדרישה הטריטוריאלית הערבית עם ארבע הסתייגויות: 


א. השטח הערבי לא יכלול את מרסין ואת אלכסנדרטה.


ב. השטח הערבי לא יכלול את זה שהאנגלים הסכימו לתת למושלים המקומיים.


ג. השטח הערבי לא יכול את ה districts שבמערב   סוריה.


ד. השטחים של המדינה הערבית לא יפריעו לאינטרסים הצרפתים באזור.


לדעת האנגלים, ארץ ישראל הוצאה מההבטחה בעיקר במסגרת ההסתייגות השלישית. בעיית האי הבנה הערבית נוצרה כתרגום שונה של המלה District. לטורקים היו שני שמות בשביל יחידות אדמיניסטרטיביות. היחידה הגדולה נקראה Villayat. זו התחלקה ליחידות קטנות יותר שהיו Sanjaks. האנגלים טוענים שארץ ישראל הייתה בויליט אשר במערב סוריה, ועל כן ההסתייגות השלישית מוציאה אותו מהמדינה אשר הובטחה לערבים. לא כן הערבים. אצלם district הוא sanjak. לו האנגלים התכוונו לויליט של ארץ ישראל, היו לדעתם מזכירים אותו במפורש. הערבים על כל פנים מאמינים שארץ ישראל נכללה בהבטחה שניתנה להם.


אפילו  אם לא מדובר על כך בהסתייגות השלישית, יש לראות את ארץ ישראל במסגרת התחומים אשר בהם יש אינטרס צרפתי. במקרה זה פועלת ההסתייגות הרביעית. הרי הצרפתים ראו עצמם כאחראים לנוצרים עוד מימי ימי מסעי הצלב. הם אשר שלטו במצרים ובנסיכויות אשר היו בסוריה ובלבנון. היה המשך לתביעותיהם, ונערכו הסכמים עם הבריטים בקשר לשטח. הסכם ראשון היה ב 1904 כאשר נוצרה ההסכמה הבבית, entente cordiale, בין אנגליה לצרפת. הוסכם אז שהצרפתים מוותרים על כל תביעה בדרום ומרכז אפריקה, ותמורת זאת אנגליה הסכימה לשלטונם בצפון אפריקה, והסכימו לתאום זכויות במזרח הקרוב.


עתה , לאחר שדנו באי ההבנה הערבית, אשר ראתה את ישראל במסגרת התחום המבטח לערבים, נעבור לעניין הגישה היהודית.	


	מצבם של היהודים היה מיוחד במינו. במלחמת העולם היו יהודים בשני צדי המתרס, והיהודים ראו עצמם בתור בנים נאמנים לארצם. היו יהודים בגרמניה שראו עצמם בתור יהודים גרמנים, ויהודים בצרפת אשר ראו עצמם בתור יהודים צרפתיים. עדיין היו מעטים היהודים אשר שאפו לארץ משלהם.


	בעשור האחרון של המאה תשע עשרה חשדו הצרפתים שסרן אחד יהודי, דרייפוס Dreyfuss שמו, מסר סודות צבאיים לגרמניה. הקריאות 'מוות ליהודים' וההתפרצויות האנטישמיות היו מרובות וחזקות. עיתונאים שונים באו מכל העולם כדי לסקר את המשפט, וביניהם היה עיתונאי אוסטרי בשם בנימין זאב הרצל. עיתונאי זה התפלא לנוכח התגובה האנטישמית הקשה. הוא החל חושב על כך שעם ישראל צריך לחיות בארצו. המקום הטבעי של ארץ זאת היה בארץ ישראל. היה זה לידה חדשה של הרעיון הציוני, אשר נולד כבר קודם, לאור ההתפרצויות האנטישמיות ברוסיה.


	הרצל לא הסתפק בכך שכתב ספרים שבהם הפיץ דעותיו כדוגמת מדינת היהודים. הוא הצליח לארגן התאחדות ציונית, אשר מגמתה להשיב את עם ישראל לארצו, ציון. להקמת התאחדות הציונית ייחס ערך רב, וטען שהקמתה היה זהה עם הקמת מדינת היהודים. הוא ניהל אספות של ההתאחדות כל ימי חייו, ואחריו באו לה נשיאים אחרים . אפשר להגיד במקביל ששוקירי הקים את המדינה הפלשטינית בשעה שהוקם א.ש.פ.


	הכל יפה עד לפרוץ מלחמת העולם הראשונה. התברר לפתע שקיימות התאחדויות ציוניות משני צדי המתרס. הייתה ציונות בגרמניה, והייתה קיימת ציונות בבריטניה הגדולה. למעשה נוצר מצב שהציונות הייתה ניאוטרלית וקיימת משני הצדדים. הלחץ הגדול ביותר של עלייה לציון היה דווקא מרוסיה, אשר בה היו התקפות אנטישמיות ויהודים אשר נטשו את ארצם על מנת להתיישב בציון. ההסתדרות הציונית הכריזה על נאוטרליות, אבל חיים וייצמן , היושב באנגליה, הביע את תמיכתו בבריטניה.


	נדבר תחילה על פרשת רשת הריגול והמודיעין של ניל"י. פרשה הזו הוזנחה במידה רבה משום שהפכה להיות נושא פוליטי. ארגוני הפורשים אמצו אותה מאחר והמשתתפים בה פרשו מקו ההנהגה היהודית הרשמית. לאנגלים היו כמה רשתות ריגול באזור, ביניהן אחת בלבנון ואחת בירושלים. לנילי קראו בשם רשת A.


	השלטון הטורקי היה מפגר, אבל ליהודים לא היה חשבון אתו. היחס של הטורקים ליהודים היה די טוב. בזמן גירוש ספרד, הרבה יהודים מצאו מקלט אצל הטורקים.  משפחתי, משפחת פרזנטה למשל עברה לאנדורמה הטורקית. פרט לכך, להרבה יהודים הייתה להם אהדה לגרמניה, ושנאה לרוסיה, שבה היו פוגרומים. גם העמדה הפרגמטית הייתה פילו טורקית.


	ההסתדרות הציונית שהכריזה על נאוטרליות עברה למקום אחר . אמנם אנשים מסוימים כדוגמת חיים וייצמן היו פרו-בריטיים, אך יש להניח שלו הגרמנים היו מנצחים במלחמה, היו נמצאים שמות יהודים אחרים , שיקדמו את הציונות ,אשר לחמו בצד השני.


	לנילי לא הייתה אידיאולוגיה מסוימת. זאת לא הייתה כתובה. בראשי הארגון היו אהרון אהרונסון ואבשלום פיינברג. שניהם היו ספוגים תרבות צרפתית וכנראה בגלל זה שנאו את גרמניה והיו מוכנים להצטרף לאנגלים. הרי הצרפתים שנאו את גרמניה בגלל אובדן אלזס ולורין. אהרונסון התפרסם בתור מגלה 'אם החיטה' בארץ, שנחשבה להיות שלב בהתפתחות התרבות הקדומה. 


בשנת 1915 הייתה קיימת בעיה של ארבה בארץ, השלטון העותומני הטיל על אהרונסון להקים צוות אשר יעבור ממקום למקום ויחקור את הבעיה. הדבר נתן את האפשרות לאהרונסון להקים צוות של בני מושבות, אשר עברו ממקום למקום וגם אספו ידיעות צבאיות.


	אסוף ידיעות לא היה לו ערך רב ללא קשר עם האנגלים, אשר הידיעות היו אמורות לסייע להם. בשנת 1916 אהרונסון יצא באוניה לגרמניה. משם עבר לדניה ויצא באוניה לארצות הברית. אוניה זאת עברה דרך אנגליה ושם הורידו אותו ממנה האנגלים וחקרו אותו. הוא מסר שהוא רוצה להקים רשת ריגול, והאנגלים העבירו אותו למטרה זו למצרים.


	מהארץ רצו לבוא בקשר אתו במצרים, ויצאו לשם שנים ממפקדי הארגון . אחד מהם, אבשלום פיינברג, נהרג על ידי הבדואיים בדרך. האנגלים הקימו את הרשת בינואר 1917. הידיעות היו עוברות אליהם בעיקר באמצעות אוניה שהייתה פוקדת את הארץ. חיי הרשת היו קצרים ונמשכו עד לספטמבר 1917 בלבד. הטורקים עלו עליה.  למעשה לא הייתה קיימת סודיות גדולה וזה פלא שלא עלו על הרשת יותר מהר. יש סברות שונות כיצד עשו זאת ולהלן שלוש מהן:


	קצין טורקי אהב יונים והיה לו שובך. יום אחד הרגיש ביונה זרה בשובך. הייתה זאת יונת דואר של נילי אשר העבירה ידיעות. הטורקים עלו על הרשת.


	סברה אחרת אומרת שהטורקים גילו בנצרת מטבעות זהב בריטיות אשר הוטבעו אחרי פרוץ המלחמה. החלו לחקור את הערבים, ואחרי החקירה נתגלתה הרשת.


	סברה שלישית היא שבארץ התעניינו בקשר לגורל אבשלום פיינברג  שנשלח לאהרונסון ונהרג בדרך. שלחו את אברהם בלקינד לברר וזה נפל בידי הטורקים. חקירות ועינויים הביאו להתגלות הרשת.


	יש להניח שכל הסברות תרמו לגילוי. ארגון המודיעין והריגול של נילי הצליח להעביר לאנגלים הרבה ידיעות אשר שרתו את אלה במלחמת כיבוש הארץ. הייתה לאנגלים מחויבות מסוימת על עבודת אנשי ארגון זה.


	גורם שני שהשפיע על כיוון יחסם של האנגלים היה זה של הגדודים היהודים.


	רעיון הקמת גדוד יהודי לוחם היה המשך טבעי לרעיון דומה אשר חשב אותו קבור , ראש ממשלת פיאמונט סרדיניה. קבור שלח לקרים יחידה שתלחם לצד הצרפתים, לא משום שהוא היה אנטי רוסי, אלא משום שחשב שעל ידי מעשה זה הוא מקדם את הצד האיטלקי. הסתבר שהוא צדק, וג'בוטינסקי ואחרים חשבו ללכת בדרכו.


	היו גם אחרים אשר חשבו בצורה דומה. גם הם היו בשני הצדדים. הפולנים למשל הקימו יחידה אשר לחמו לצד הגרמני, ומאידך הייתה יחידה שלחמה לצד הצרפתים. אחת היחידות קטפה את הפרות. גם בקרב היהודים היו כאלה שלחמו בצבא טורקיה, אבל הייתה נטייה להקים יחדה אשר תילחם לצד האנגלים. בראש הנאבקים ליחידה כזאת עמד כידוע, זאב ג'בוטינסקי.


	נוצרה ההזדמנות. האנגלים החליטו על הנחיתה בגליפולי על מנת לסייע לרוסים  ואספו חיילים למטרה זאת. לא היה להם כבוד גדול ליהודים והציעו להם להקים גדוד של מובילי פרדות. ג'בוטינסקי נעלב ונטש את הרעיון. יהודי איטר יד שמאל שלחם קודם במלחמות צבא הרוסי, יוסף טרומפלדור, אימץ את הרעיון מידית. בעיניו שרות בגדוד מובילי פרדות לא נפל משרות בגדוד לוחם. גייסו את היחידה. בראשה עמד הקולונל פטרסון, אבל הסרן יוסף טרומפלדור היה סגנו.


	האנגלים סייעו אומנם לרוסים אך נכשלו בהתקפתם בגליפולי לאור האבדות הגדולות. בסוף פינו את 16 הדיויזיות שנחתו בינואר 1916 ויחידת הגדוד של מובילי הפרדות התפרקה. זאב ג'בוטינסקי אשר עבר בינתיים לאנגליה גילה שם פליטים יהודים רבים מרוסיה. אלה לא יכלו כמובן להתגייס לצבא הרוסי, אך גם לא יכלו להתגייס לצבא הבריטי. הוא הציע להקים גדוד עברי, ולבסוף בשנת 1917, הצעתו עלתה יפה. הוקם נגדוד 39 של קלעי המלך. ( (38 Regiment of Royal Fusiliers . הגדוד עבר לארץ ועוד הספיק ב 1918, להילחם תחת פיקודו של הגנרל אלנבי.


	הגדוד הגדול ביותר היה זה שהוקם בארצות הברית. גם שם היו פליטים יהודים. פנחס רוטנברג, אבי החשמל בארץ, נאבק למען יצירת גדוד זה. היו עוד אנשים שנאבקו כמו דויד בן גוריון ויצחק בן צבי אשר באו מן הארץ. הבעיה נפטרה חלקית עקב זה שארצות הברית הצטרפה באפריל 1917 אל המלחמה. היא לא הכריזה מלחמה נגד טורקיה ועל כן צריך היה לערוך הסדר מיוחד. לפי הסדר זה האמון של היחידה נעשה בקנדה. היחידה הועברה אחר כך לארץ אבל היא לא הספיקה להשתתף בקרבות. שלושת האנשים שהזכרתי השתתפו בגדוד.


	ההתקדמות של הבריטים בארץ נערכה בשלבים. הם מתוארים היטב בספר של הגנרל Wavell על מסעות מלחמת ארץ ישראל. בשלב הראשון האנגלים הגיעו לקו עזה באר שבע ונעצרו שם. האנגלים החליפו את המפקד ומינו במקומו את הגנרל אלנבי. נתנו לו חיילים רבים יותר ומסופר שאמרו לו להביא בתור מתנה לעם הבריטי את ירושלים. 


	הוא עשה זאת. הצליח לכבוש את העיר ונעצר על קו העוג'ות, אשר קיימים עדיין סימנים, עד לימינו. הדרום היה בידי האנגלים, אך כל הצד הצפוני היה בידי הטורקים.  בשלב זה הייתה כוונה להקים גדוד יהודי נוסף, של חיילים בארץ. היה זה הגדוד 40 של קלעי המלך. הוקם גדוד כזה.


	בתום המלחמה רוב החיילים השתחררו וחזרו לביתם. בארץ לא הייתה עבודה, ועל כן העדיפו לשוב הביתה. את השרידים ריכזו בגדוד אחד בפיקודו של יהודי מאוסטרליה אשר נולד ברחובות, קולונל מרגולין. כאשר התפרצו ב 1921 מאורעות יפו, בהן הערבים הרגו יהודים רבים ורצו לעלות על תל אביב, החיילים אשר בגדוד זה יצאו ליפו לפי יוזמתם. הדבר היה יותר מידי בשביל האנגלים. הצהרת בלפור או לא, הם פרקו גם את הגדוד הזה.


	באותו זמן באנגליה הייתה קיימת פעילות ציונית ענפה. ניסו להסביר ליהודים את הצורך בהפניית העיניים לעבר בית משלהם. בראש התנועה עמד יהודי כימאי צעיר בשם חיים וייצמן. איש זה נולד ברוסיה, שם החל את לימודיו בהצטיינות יתרה. הוא יצא לשוויץ שם למד לתואר הדוקטורט שלו והתקיים בהמצאותיו.  כיוונו הפוליטי היה ציוני והוא חשב על שיבה לציון, המולדת. 


	בשנים 1903-05 בריטניה הציעה שהבית הלאומי היהודי יקום באפריקה, באוגנדה. נביא החזון היהודי בנימין זאב הרצל חשב באותו זמן שהחשוב הוא שהיהודים יגורו ביחד בארץ משלהם, וראה בעין טובה את ההצעה. לא כן חיים וייצמן אשר היה בין המנהיגים שהתנגדו להצעה זאת.  באותו זמן הוא ישב כבר באנגליה, והיה בין מנהיגי הציונות בארץ זאת.


	האיש היה כימאי ממדרגה ראשונה, והמציא את האצטון. המצאה זו סייעה לבריטניה במלחמת העולם הראשונה בתעשיית הנשק. מבחינה פוליטית העניין הציוני היה קרוב ביותר ללבו, וכבר בזמן ראשית מלחמת העולם היה בין מנהיגי הציונות. בתפקידו זה הוא הסביר לאנגלים את הציונות. היו שרים אנגלים שקיבלו את הרעיון הזה כדוגמת השר הימי וינסטון צ'רצ'יל ושר החוץ ג'ימס  בלפור.


	התרומות היהודיות למאמץ המלחמה הבריטי כללו את הגדודים העברים שציינתי, את פעולת מחתרת ניל"י ובעיקר את ההמצאות של הכימאי חיים וייצמן.  האנגלים קיוו לעורר התלהבות בקרב האמריקנים . בתארך 2 בנובמבר 1917 נשלח מכתב על ידי שר החוץ James Balfour אל מי שנחשב להיות מנהיגם של יהודי בריטניה הברון Lionel Walter Rothchild .  (*5) מכתב זה אמר שממשלת בריטניה רואה בעין יפה את הקמתו של בית לאומי עבור העם היהודי בארץ ישראל, מבלי לפגוע אמנם באוכלוסייה המקומית.


	המכתב הזה  כונה בשם 'הצהרת בלפור'. הוא מהווה למעשה רשמית את ההבטחה של האנגלים לסייע לנו בהקמת הבית הלאומי. צוין בפירוש במכתב שהדבר יעשה בלי לפגוע בזכויות הדתיות והאזרחיות של התושבים של הארץ. גם לא פורט מה פירוש המונח 'בית לאומי'. כל אחד יכול לפרש את הדבר כרצונו, והיו כמובן אנשים כדוגמת דויד בן גוריון אשר פרשו אותו בבוא הזמן בתור 'מדינה יהודית'.


	היו על כן שתי הבטחות של אנגליה בקשר לארץ ישראל. האנגלים השתדלו להראות משנת 1922 שהבטחת מקמהון לחוסיין לא כללה את ארץ ישראל, אבל הערבים האמינו לפירוש זה. אפילו פיסל טען ב 1921 שלא הוא ולא אביו חשבו לרגע שארץ ישראל לא כלולה בהבטחה האנגלית. אני מדבר על הבטחה ולא על הסכם. העובדה היא שחוזה בין בריטניה לחוסיין לא היה, ואפשר רק לומר שהדברים נכתבו במכתבים. אם היה נערך חוזה, היו לבטח מציינים את העובדה שהערבים לא קיימו את החוזה. תרומתם למלחמה נגד טורקיה הייתה אפסית.


	המלחמה נסתיימה בניצחון ארצות ההסכמה. הלאומנות חגגה והוקמו מדינות לאומיות כגון צ'כוסלובקיה ויוגוסלביה. בארץ ישראל הייתה קיימת הצהרת בלפור המפורסמת, וארצות הליגה הסכימו לתת לאנגליה מנדט לשלוט בארץ זאת. האנגלים מינו 'נציב עליון' אשר ישלוט בארץ. בתור נציב עליון ראשון בחרו את הרברט סמואל היהודי. נציב זה הגיע ארצה ב 2 ביולי 1920.


	השורות האלה נכתבו כדי לציין שבין הערבים ליהודים נערך פעם הסכם והערבים הסכימו לתוכן הצהרת בלפור. הפירוש היה כנראה אחר, אבל גם אחיו של פיסל, שהיה שליטה של ירדן, הסכים לאישיות הציונית וניסה להגיע להסדר עם גולדה מאיר כפי שנראה במקום אחר, , בקשר לשאלה זו. בואם של האנגלים בתור שליטים מנדטוריים דרש אמנם כל מיני החלטות פורמליות על ידי ארצות הליגה, אך בינתיים החל למעשה השלטון המנדטורי האנגלי.





2. תקופת השלטון הבריטי.





	טורקיה עמדה לפני התפוררות והמדינות הנאבקות נגדה רצו לתאם את האינטרסים שלהן לגבי השטחים שיקבלו אותן. משרד החוץ הבריטי ומשרד החוץ הצרפתי החלו לקיים שיחות. במאי 1916 הגיעו לידי הסכם הנקרא הסכם סייקס פיקו, בהתאם לשמות האנשים אשר ערכו אותו. פרטי ההסכם לא חשובים לנו. חשוב לנו שארץ ישראל הייתה צריכה להיות בשלטון הצרפתים, מגיני הנצרות מאז ימי הצלבנים. כבר מתחילה סייקס לא ראה את הדבר בעין יפה, וקיווה שארץ ישראל תהיה בשליטת בריטניה.


	בשנים שלאחר מכן השתנה המצב. האנגלים מצאו עצמם מספקים את הכוח הצבאי במזרח התיכון. ברוסיה היו מהפכות והאנגלים החלו חושבים על מאבק נגד כוחותיה . נראה היה שיהיה צורך להעביר מהר כוחות קרקע, וההעברה המתאימה ביותר של כוחות קרקע הייתה דרך הים התיכון ותוך שימוש בנמל חיפה.  האנגלים הגיעו למסקנה שארץ ישראל הייתה צריכה להישאר בשלטון בריטי. הם יצאו בהצהרת בלפור אשר הבטיחה להקים בית לאומי ליהודים בארץ ישראל, והליגה קבעה שאנגליה תקבל את המנדאט של השלטון בארץ למטרה זו.


ההיסטוריונים טוענים שלמתן ההצהרה היו מניעים מוסרים, אסטרטגים ותעמולתיים. בתור מניעה מוסרי אנחנו יכולים לראות את השאיפה המילנרית האנגלית להביא לשלטון ישו עלי אדמות לתקופת אלף שנה. התפיסה המלינרית מחזיקה בכך שלפני המילניום היהודים צריכים לשוב לארצם. אנחנו היינו עדים לסופרים אנגלים ציונים, ואף לאנשים אשר התיישבו בארץ.


	הזכרתי כבר את המניע האסטרטגי. אנגליה רצתה בשלטון בחיפה. הזכרתי גם את המניע התעמולתי. אנגליה הייתה מעונינת בהרגשות האהדה של ארצות הברית, וחשבה שתמיכת היהודים בארצות הברית הייתה עשויה לסייע.  לעתים מזכירים שבריטניה הייתה מעונינת בכניסת ארצות הברית למלחמה, אבל האמת היא שבעת מתן הצהרת בלפור בנובמבר 1917 ארצות הברית כבר הייתה במלחמה עוד מחודש אפריל. המניע התעמולתי היה  לשמור על האהדה לרעיון בקרב אנשי ארצות הברית, אשר דגלו קודם ברעיון הבדלנות.  גורם חשיבותה של ארצות הברית מוכר לישראל עד לימינו אנו.


בינתיים השתנה המצב ברוסיה. בארץ זאת היו התקוממויות והיא עמדה לצאת מהמלחמה. אנגליה חשבה בטעות שעל ידי תמיכה בציונות היא מצליחה לשמור על רוסיה במלחמה. הייתה לה טעות בשטח זה מאחר והקומוניסטים, על אף שהיו להם מנהיגים יהודים, לא הלכו יד ביד עם מחשבות הציונות. ידוע שלנין התאונן שכאשר חבריו רוצים להעביר ידיעה סודית, הם עושים זאת באידיש.


המצב השתנה בארץ. הצבא הבריטי התקדם מהסואץ וכבש בשלבים את הארץ כולה. ניתנה הצהרת בלפור וקיומה של זו קרא לשלטון בריטי. הארץ שהייתה מיועדת קודם לשלטון צרפתי, הייתה אמורה לקבל שלטון בריטי. שלטון זה החל למעשה עוד לפני שבריטניה קבלה את המנדאט. הוא החל עם הכיבוש שנערך בשלבים החל משנת 1917. הוא הגיע תחילה לקו עזה- באר שבע. בשלב השני נכבש השומרון ואזור ירושלים. בשלב השלישי והאחרון נכבשו המרכז ואזור הצפון. אלנבי הגיע ללבנון ולסוריה. 


בהתאם לתוכניתו המקורית ,הכתיר שם את פייסל, בנו של מלך חדג'ז המלך חוסיין. זה חלם על מדינה ערבית גדולה ותאר לעצמו שתוף פעולה עם הציונים. נפגש עם חיים וייצמן בעקבה ואף חתם אתו על הסכם. השאיפה שלו הייתה פאן ערבית, ומדינה ערבית גדולה יכלה להשלים עם הציונות, בייחוד שחשב רק על הקמת בית לאומי עבור היהודים, אשר ימצאו תחת שלטון ערבי.


במקום אחר נדבר על שאיפת הפלשטינים לארצם. בזמן ההוא לא היה מדובר כלל בשאיפת פלשטינית. לא הייתה קיימת לאומניות כזאת. שאיפת הערבים הייתה למדינה ערבית אחת גדולה, אשר משפחת החאשמים תעמוד בראשה.


לא נסתפק בכך שנזכיר את החאשמים. כאשר אבן סעוד התחיל את שלטונו, אחד היועצים שלו היה פילבי (אביו של המרגל הרוסי הזכור לכולנו). בהשפעתו של זה הוא הציע למנהיג הציוני חיים וייצמן תוכנית טרנספר ראשונה המוכרת לנו. מאחר והציונים היו לבטח מעונינים במדינה ללא תושבים, הוא היה מוכן לכך שתושבי הארץ הערבים יועברו לסעודיה. המעבר יעשה תמורת תשלום ציוני של עשרים מיליון סטרלינג. אז סעודיה עוד לא הייתה מדינת נפט, והיו לה חובות גדולים. הכסף הציוני היה מיועד לכיסוי חובות אלה.


מעניין איפה לדעת שתכנית טרנספר ראשונה נרקמה דווקא על ידי הערבים. היה זה לאחר הטרנספר המעשי הראשון של היוונים באסיה הקטנה. בארץ ישראל, במלחמת השחרור ולאחריה בוצע טרנספר מעשי. הרבה ערבים מהארץ, אומרים שהמספר היה כ 700,000 , ברחו מפחד, לפי הוראות השלטונות שלהם או גורשו. את מקומם תפשו מספר רב יותר של יהודים אשר באו מארצות ערב השונות.


 רעיון ההפרדה בין שני סוגי תושבים המשיך להעסיק רבה מוחות. היו כאלה אשר המשיכו להאמין במדינת כל אזרחיה, או מדינת שני סוגי האזרחים. היהודים דווקא נרתמו לרעיון והיו רבים שחשבו לכיוון זה. דווקא הערבים לא הסכימו והתחילו לעורר מהומות אשר הבחינו לבסוף לכולם שקשה יהיה לחיות ביחד.  עדיין לא רחוק המצב מכך, אך כרגיל, הערבים יוכיחו כנראה שהוא בלתי אפשרי. את מדינת ישראל אנחנו חייבים במידה רבה למופתי ולאנשיו אשר העבירו כנראה הוראה לנטוש מאחר והחזרה תבוא מאחורי צבאות ערב. 


התכנית של פילבי היא היסטורית במידת מה. ברצועת עזה ובגדה יושבים מיליוני אנשים אשר לרבים מהם אין עבודה. ישראל תרמה תרומתה על ידי כך שהעסיקה אנשים רבים בשטחה. באו פעולות פיגוע והתאבדות אשר מנעו העסקתם, ובמקומם באה העסקת פועלים מרומניה, טילנד ומקומות אחרים. מידי פעם ניסו להקל על מצב התעסוקה הערבי, אך נערכו מבצעי פיגוע נוספים, עד שהמתונים מבין היהודים הגיעו למסקנה שיש לבצע הפרדה מלאה.


בתנאים אלה מוטב לערבים לדאוג לאנשי עמם. בסעודיה יש שטחים שוממים וקוראים להתיישבות והפרחת שממה. כעת יש לה גם כסף רב תוצאה של מכירת נפט. ניתן להביא את התושבים האלה מעזה . תיווצר עסוקה לאנשים רבים. גם הנכונות למעשי טרור תעלם.


עם הכיבוש החל משטר צבאי. ממשל צבאי נוטה בדרך כלל להיות קצר יומין ולא לראות שינויים רבים. מסיבה זאת גם הפקידות של הממשל הבריטי באנגליה השלימה עם המצב הקודם שהיה קיים, ולא גילתה אהדה מיוחדת כלפי הצהרת בלפור וההבטחות אשר ניתנו ליהודים. אפילו את השפה העברית לא הפכו לשפה רשמית.  ב 1920 נתקלה החלטה זמנית על קיום מנדט בריטי בארץ. זה צריך היה להתחיל בחודש יולי, ולמעשה החליף את השלטון הצבאי בשלטון אזרחי בריטי. בסעיפים הראשונים שלו זה ציין שאנגליה אמורה לקיים את הצהרת בלפור ולאפשר הקמת בית לאומי עבור העם היהודי.


בעצם הצהרת בלפור הייתה קיימת סתירה. מה פירושו של בית לאומי? דובר במושג משפטי מסוג חדש, לא במדינה. אפילו שר החוץ בווין האנגלי, הידוע לשמצה, ציין שבריטניה הקימה את הבית הלאומי באשר אפשרה עלייה יהודית גדולה. הרי עצם ההצהרה ציינה שאין לפגוע בזכויות התושבים המקומיים, ותושבים אלה היו ברובם ערבים.


  אין ספק שהפקידות הבריטית בארץ המשיכה להיות עוינת ולראות בעין יפה יותר את הערבים. היו בין האנגלים כאלה אשר תמכו בציונות, כדוגמת אורד וינגיט אשר תרם כה רבות להקמת יחידות הגנה עברית, והיו כאלה אשר ראו את היהודים בעין יפה, אבל מרבית הפקידים האנגלים אהדו את הערבים דווקא. הממשל הצבאי מסר את פלשטין לנציב הבריטי שהגיע , הרברט סמואל, ומפורסמים דברי השליט הצבאי אשר מסר את הארץ, ואת הקבלה של הנציב אשר כתב:  I have received one Palestine complete.


	בארץ היו שלושה גורמים: היהודים, הערבים והבריטים. חלו שינויים רבים באירופה והחברה יהודית התערערה. רוב היהודים היגרו לארצות כגון ארצות הברית או ארגנטינה, אך נמצאו כאלה שטפטפו לארץ ישראל. טענות היהודים מבוססות על הציונות והובילו להקמת המדינה היהודית בארץ. כל אחד הגורמים היו לו טענות משלו. 


ליהודים היו טענות משלהם המבוססות בעיקר על הציונות. לאנגלים היו המניעים אשר כבר הזכרתי. לערבים היו טענות שלהם. משך השנים, טענות אלה כמעט ולא השתנו. לכל היותר שינו את המשקל היחסי של כל אחת מהן. ניטיב לעשות אם נסכם אותן, לאור העובדה שבימינו רבים אלה אשר מתעלמים מהן ונוטים אפילו לא להאמין לדברים הנאמרים על ידי הערבים.


	הטענה הראשונה היא זאת של הרציפות. היהודים היו בארץ בתקופות קודמות, אך הערבים חיו בה ברציפות משך כל הזמן. מבחינה היסטורית: היהודים שלטו בארץ במשך תקופות יחסיות קצרות, כגון בימי המלכות, והבית השני. הערבים שלטו בה לתקופה ממושכת, מאז ימי מחמד ועד לימינו, עם הפסקה קצרה יחסית בתקופת הצלבנים.


הנשיא וילסון דיבר על השתלטות לאומים בארצם. היחס הדמוגרפי הארץ הגיעה לערבים. הייתה להם זכות הגדרה עצמית . הערבים היו רוב.  כתוצאה של עליית היהודים היחס הדמוגרפי השתנה לרעתם. גם היחס הכלכלי השתנה לרעה כאשר היהודים הצליחו כבר ב 1936 להפיק 54% מהתל"ג, דהיינו להיות רוב. הדבר הזה היה אפשרי בגלל התמיכה הכלכלית שנתנו המוסדות הפיננסיים היהודים ליהודים דווקא.


	בכלל היהדות היא דת ולא לאום. אחרת היהודים היו נהנים ממדיניות כפולה בארצות שהותם כדוגמת אנגליה וארצות הברית  והרי ידוע מיהודים עצמם כגון השר Montagu שהם לא רצו בנאמנות כפולה. גם בענייני דת אין ליהודים מקומות פולחן בארץ, כפי שהדבר קיים הן לגבי הערבים המושלמים מקום קדוש במסגד אל אקסא, והערבים הנוצרים אשר להם מקומות קדושים בארץ בירושלים, נצרת או בית לחם.


המשאבים של הארץ דלים ועליה של היהודים לארץ מביאה להגירת ערבים ממנה. רבים הערבים שנטשו אותה ועברו למקומות אחרים, כדוגמת ארצות הברית או אמריקה הלטינית. 	בכלל עלייתם של היהודים מנוגדת לאמנות בין לאומיות. האמנות האלה באות בדרך כלל לייצב את זכויות הגרים במקום. הדבר נכון עד לימינו ולערבים ברור ששיבת פליטים תדרוש פינוי הארץ מחלק מתושביה היהודים.


גם מבחינה פוליטית קיימות סתירות. בהתכתבות בין מקמהון לחוסיין הובטחה הארץ לערבים. בהצהרת בלפור הובטח רק בית לאומי ולדעת הערבים אין זה מדינה. הערבים היו מוכנים תמיד לקיים את היהודים בקרבם בתור מילט מיוחד. אפילו התרבות של היהודים איננה מתאימה לתרבות האזור.


מטבע הדבר נתרכז בסכסוך הפלשטיני בצד הכוחני, דיינו המאבק הצבאי בין היהודים לפלשטינים. אך לא היה זה הצד היחיד של הסכסוך. פנים אחרים שלו היו הפנים הדמוגרפים. לטובת הערבים שחקה העובדה שהילודה הטבעית גבוהה בהרבה אצלם מאשר אצל היהודים. לטובת ישראל היה שההגירה הבטיחה עלייה מתמדת במספר היהודים.


 התחזיות הדמוגרפיות היו כולן שחורות עבור הצד היהודי, אך מסתבר שהן לא התאמתו, ולמעשה הגדלת מספר היהודים בארץ היה לעובדה מתמדת. גם בימינו העניין הדמוגרפי משפיע, וכאשר יש כאלה המדברים על המדינה של כל אזרחיה, הם מביאים בחשבון שאחוז האוכלוסייה הערבית עשוי לגדול גם מבלי לחשבון את אלה שישובו באופן טבעי.


פנים אחרים לסכסוך היו אלה של הבעלות על הקרקע. מסתבר שערך הקרקעות ירד בדרך כלל, אך התעניינות היהודים לרכישת קרקע דווקא גרמה לכך שכל משפחות האליטה הערבית מכרו קרקע ליהודים. אפילו לאחר שהוקמה המדינה, השטחים שנמכרו היהודים עלו כמעט פי ארבע מהשטחים שהופקעו.


צעד רביעי בסכסוך היה זה של העבודה. הפגישה הייתה אצל החקלאים אשר העסיקו לרוב פועלים ערבים, והפועלים היהודים באו במקומם. האמת צריכה להיאמר שהיהודים לא היו בדרך כלל פועלי ביניים. הייתה התנגשות גם בשטח העבודה המסופקת על ידי הממשלה.


 הבריטים שמרו שליש ממקומות העבודה ליהודים. למעשה היהודים לא מלאו את המכסה הזו אף פעם, וחלקם בפקידות ובמשטרה היה תמיד קטן משליש. המשכורות הנמוכות ששולמו על ידי האנגלים לא סייעו לכניסתם לעבודות, אבל הסוכנות היהודית שהייתה מעונינת בעבודה היהודית, השלימה את המשכורות על ידי מתן סובסידיות. היא הייתה מעונינת ביהודים במשטרה, בחיל הספר, במשרות ממשלתיות, בנמל, ובהרבה מקומות אחרים, כדי לכבוש עבודה עברית עבור התקופה שבה יהיה ממשל יהודי.


אחד הדברים אשר הרגיז את הערבים היה שלא היו להם נציגים בפרלמנט הבריטי. הרי קודם בזמן שלטון הטורקים, החל מ 1908, היו להם מציגים בפרלמנט הטורקים אשר ייצגו את תושבי הסנדג'קים של ירושלים, עכו ושכם.


התקופה אשר החלה עם הגעתו של הנציב הבריטי העליון הראשון, הרברט סמואל, ועד לשנת 1929 הייתה תקופה ארוכה ללא פרעות  (*6) הבריטים קיימו בארץ מעין מדיניות השווה כלפי שני הצדדים. זו הייתה מדיניות קשה אשר לא יכלה להוליד פתרון חיובי מאחר והיה כאן סכסוך ברור בין שני עמים. הנציב העליון הבריטי עיצב במידה רבה מדיניות אשר נמשכה גם אחריו. הוא היה כנראה האיש אשר הציע לוינסטון צ'רצ'יל לקרוע מהארץ את עבר הירדן המזרחי ולתת אותו לעבדאללה. הוא קיווה שחלוקה ראשונה זו של הארץ תאפשר את קיום ההבטחה שניתנה לערבים, וגם לאפשר הקמת בית לאומי יהודי בארץ ישראל. צ'רצ'יל עשה זאת בשנת 1922.


	תקופת המנדאט הבריטי זכאית ללימוד מיוחד. אנחנו נזכיר את הנציבים העליונים , את הנקודות של סכסוך יהודי ערבי ואת תקופות ההתקפה על עצם השלטון האנגלי והבאתו לידי סיום. הנקודות האדמיניסטרטיביות המרובות אינן כלולות בעבודתו.


	הנציב העליון הראשון היה הלורד Herbert Samuel אשר שרת בשנים 1920-1925 ואותו כבר הזכרנו. אחריו בשנים 1925-1928 שרת הלורד Plumer. שלישי בהם היה John Chancellor אשר שרת בשנים 1828-1931. הרביעי היה Arthur Wauchope אשר שרת בשנים 1931-1937 דהיינו בתקופת עליית הנצים לשלטון בגרמניה. הנציב הבא היה Harold McMichael  1937-1944 אשר שרת מרבית תקופת המלחמה וראה את כתיבת הספר הלבן שהפסיק למעשה את העלייה היהודית והגביל את רכישת הקרקעות. אחריו שרת ה Viscount Gort  אשר החל שירותו ב 1944. האחרון בנציבים העליונים היה הגנרל Alan Cunningham אשר סיים תפקידו ב 15 במאי 1948


	המגמות של הנציגים הפלשטינים השתנו עם הזמן. המגמה הראשונה הייתה זו של אהדה לרעיון של מדינה ערבית ברשות פייסל אשר הגיע לסוריה. ישראל נחשבה לסוריה הדרומית (ג'נוביה). הסתבר שהצרפתים לא הסכימו לכך, ובשלב מסוים ב 1922 גרשו את המלך פייסל מדמשק. האנגלים המליכו אותו על עירק ונתנו לאחיו, עבדאללה לשלוט בתור אמיר, על חלק מפלשתין, דהיינו 70,000 הקילומטרים המרובעים של עבר הירדן.  פייסל לווה  לדמשק על ידי מנהיגים מהארץ, וביניהם היה אמין אל חוסייני.


	לאחר גירושו של פייסל מסוריה, תוכנית סוריה הדרומית נפלה ויחד אתה נפלה גם תכניות ה'אסתיכלל' הפאן ערבי . התושבים המקומיים עברו לרגשות לאומיים מקומיים,  ומטבע הדבר אלה הופנו גם נגד הציונים היהודים. רגשות אלה התבטאו בניגוד לשלטון האנגלי ורק באופן מעשי התנגדות זאת תורגמה לפרעות ביהודים. מעשי הפרעות היו בדרך כלל מצומצמים, ב 1921, ב 1929 או בתקופת 1936-1939. הגיעו לרצח עשרות יהודים ופרעות מאורגנים. אנחנו קראנו לתקופות השונות, בשם מאורעות.


 ב1920 הערבים החלו בפעולות נגד היהודים. תחילה אורגנו התקפות במטולה ובתל חי אשר כתוצאה מהן נפלו שמונה יהודים וביניהם יוסף טרומפלדור. בקרב היהודים נוצר המיתוס של הגיבור הנפטר בקרב ואומר ש 'טוב למות בעד ארצנו'. מסתבר שקיימת סברה שדווקא מאורעות אלה נבעו מכך שהערבים התנגדו לשאיפה הצרפתית של התפשטות באזור שעה שהיהודים לא נטו להתנגד לשלטון. מה שלא יהיה הן עדויות לסכסוך בין שני העמים. זיכרון לנופלים הוא לא רק פסל האריה השואג אשר בתל חי, אלא העיר קירית אשר שמה בא לפי שמונה האיש שנפלו.


הזכרתי שכבר בתקופת השלטון הצבאי הבריטי, בשנת 1918,  היו מריבות בין היהודים לערבים.  אנשי השלטון הצבאי הבריטי נהגו ככל שלטון צבאי המנסה לשמור על הסטטוס קוו ולא להכניס שינויים. היהודים לא זכו ליחס מועדף כפי שציפו לו, והערבים דווקא חששו מהשלטון האנגלי החדש. מהיהודים ומהציונות חששו עוד יותר. ב 4 באפריל 1920 אורגנו פרעות ביהודי ירושלים ונהרגו 6 יהודים ונפצעו 200. אחד המארגנים הראשיים היה הצעיר הערבי הנקרא אמין אל חוסייני. הוא  ברח מהארץ, ובהעדרו נידון לחמש שנות מאסר.


	הצהרת בלפור התפרסמה בצורה נרחבת יותר רק אחרי תחילת המנדאט. עד אז האנגלים מעטו לדבר עליה, ושמו את הדגש על הקמת מדינה כלל ערבית.  בסעיפי ההקדמה של המנדאט הופיעו הבטחות הצהרת בלפור. השלטון הצבאי הסתיים ב 1 ביולי 1920 והגיע לארץ הנציב הבריטי העליון הראשון. היה זה הרברט סמואל היהודי, והערבים נבהלו מאוד מהמנדאט וקיום עתידי של הצהרת בלפור.


תקופת השלטון הראשונה של הרברט סמואל הייתה תקופה אופטימית. הוא חנן את מארגני הפרעות הערבים, ולשם האיזון חנן גם את מפקדי ההגנה העברית שנאסרו, ביניהם זאב ג'בוטינסקי. הנציב העליון קיווה לרכוש את לב הערבים  ונתן אפשרות לאמין אל חוסייני לשוב לארץ. במות המופתי של ירושלים  Kamel el Hussaini היה צריך למנות מופתי חדש. 


מופתי הוא לא תואר דתי אלא מעין פקיד דתי. היו ארבע מועמדים, ולאמין, אשר הציג מועמדותו היה מספר הקולות הקטן ביותר. בהתאם לידוע לי האנגלים היו צריכים לבחור אחד משלושת הראשונים שהציעו אותם. מה לעשות ואמין ממשפחת חוסייני הוא הרביעי ? אחד מהשלושה שוכנע לוותר על מועמדותו, וכתוצאה מכך אמין הפך להיות אחד משלושת הראשונים.


 האנגלים רצו איזון בין שתי המשפחות הגדולות של הנאשאשיבים והחוסיינים. תפקיד ראשות העריה של ירושלים היה בידי הראשונים. רצוי היה שתפקיד ראשות הדתית יהיה של משפחת החוסיינים. הרברט עשה את שלו ואמין אל חוסייני קבל את המינוי. הייתה זאת טעות. מדיניות הפיוס לא הולידה אלא התנגדות ערבית גדולה יותר. היה לצפות שהיהודים יזכרו זאת, אבל מסתבר שהכמיהה אחרי שלום השכיחה את כל הלקח של העבר. 


הטעות לא הייתה במינוי. הנאשאשיבית לא היו פחות קיצוניים. הטעות הייתה בכך שחשבו שמדיניות של יחס טוב כלפי הערבים, תפייס אותם ותביא לתקופה של שקט. לקח ההיסטוריה הוא שכל ניסיון לפיוס מביא רק להקשחת העמדה. לא לחינם מזכירים תמיד את צ'מברלין, אשר הביא שלום לתקופה ארוכה מאת היטלר. 


לפתע הרברט סמואל נכח שלאופטימיות שלו אין מקום. ב 1921 היו פרעות של ערבים של ביפו. אלה באו בעקבות תהלוכת ראשון למאי שנערכה על ידי המפלגות הסוציאליסטיות היהודיות. בפרעות אלה נהרגו 47 יהודים ונפצעו 146. מעניין הוא שדווקא נושאי דגל אדום, ודוגלים במדינה דו לאומית הביאו להתחלת המאורעות. האנגלים הוזהרו מרגשות הנקם של הערבים. הפרעות גרמו למשלוח וועדת חקירה בראשות שופט. זו בדקה את העניינים והוציאה מסקנותיה.


שר המושבות דאז, וינסטון צ'רצ'יל נכנס לעובי הקורה והוציא ספר לבן. השם ספר לבן הופיעה מספר פעמים בתקופת השלטון הבריטי והסיבה לכך נעוצה בעובדה שהבריטים היו נוהגים לסמן את המסמכים הקולוניאליים שלהם לפי צבע, וארץ ישראל קיבלה את הצבע הלבן במסגרת זו. אנגליה ביצעה ב 1922  את החלוקה הראשונה. היא חלקה את הארץ לחלק במזרח לירדן שיהיה תחת שלטון העמיר עבדאללה וחלק ממערב לירדן, שבתחומו יקום הבית הלאומי היהודי. 70,000 קילומטר מרובע נמסרו לשלטון האמיר עבדאללה.


הספר הלבן של צ'רצ'יל גם דיבר על ייסוד אספה מחוקקת אשר תהיה מורכבת מ 10 פקידים מנדאטוריים ו12 נציגי האוכלוסייה. אלה ייבחרו בבחירות לא ישירות אלא במחוזות על ידי אלקטורים, כנהוג בימינו בארצות הברית. הבסיס לבחירתם היה צריך להיות דתי, כאשר 8 הם מוסלמים, 2 הם נוצרים ו 2 יהודים. הערבים לא הסכימו ועל כן הדבר לא יצא לעולם לפועל, הארץ המנדאטורית נוהלה למעשה בצורה דומה למושבה בריטית. היהודים שמחו לעניין. זאת הוכחה נוספת כמה שאנחנו משיגים בארץ כתוצאה מאמירה שלילית של הערבים.


הספר הלבן ציין לראשונה שעליית היהודים לארץ היא לפי זכות ולא בחסד. הדבר הזה הוא חיובי ביותר.  משך חמשת השנים של נציבות הרברט סמואל מספר היהודים גדל מ 55,000 עד ל 108,000 איש. המספר ההתחלי היה נמוך בהרבה מזה שהזכרנו בעבר, בגלל עזיבת ארץ ישראל אשר בוצעה בזמן מלחמת העולם הראשונה הן על ידי יהודים והן על ידי ערבים רבים.


  	בהנהגת הערבים עמדה מועצה מוסלמית- נוצרית. החלו אספות שנתיות כבר מ שנת 1919 ובשנת 1921  הוקמה המועצה הערבית העליונה . בינואר 1922 בחרו באמין אל חוסייני לעמוד בראשה. דעתם של הערבים הייתה בדרך כלל אנטי ציונית, והם היו ערים לסכסוך שהיה להם עם היהודים.


	האנגלים נתקלו בארץ בהתנגדות היישוב שרובו התרכז סביב ההגנה, וזו של ארגוני הפורשים, אשר פרשו מההגנה. הפורשים מנו כ 4,500 איש. הם היו מורכבים מאנשים אשר פרשו מההגנה והקימו ארגון ב" אשר ברבות הימים הפך לאצ"ל. ברגע מסוים האצ"ל לא פעל נגד האנגלים, שעה שחלק מחבריו רצו לפעול. הם הקימו את 'לוחמי חרות ישראל' (*7), המוכר לנו היטב מפעולות רצח הרוזן ברנדוט, וזה של לורד מוין במצרים. ארגון הלח"י הוקם על ידי שטרן ב 26 ביוני 1940, בזמן מלחמת העולם.


	מדיניות האנגלים נגד פורשים אלה הייתה מבוססת על הניסיון שלהם נגד המרד הערבי. היא לא הצליחה וסיבת הכישלון הייתה בעיקר בגלל זה שמרבית היישוב לא התרכז סביב הארגונים הפורשים.(*8)


	המנדט  החל ב1 ביולי 1920 עם מעבר השלטון הצבאי לשלטון אזרחי, ונמשך עד 15 במאי 1948, כאשר הוקמה מדינת ישראל, וצבאות מדינות ערב פלשו לתוכה. כפי שציינתי כבר  לא נדון בו ארוכות ונתרכז רק בנקודות של הסכסוך בין הערבים ליהודים, ובמאבק להבאתו לידי קץ מאחר והיהודים לא הרגישו שהוא תורם לפתרון הבעיות במזרח הקרוב, ואיננו מקיים את הסעיף המציין שיוקם בארץ בית לאומי לעם היהודי.


	הקשר של המנדט עם היהודים היה באמצעות הסוכנות היהודית. בתחילתה זו הייתה אמורה להכיל מחצית ציונים ומחצית יהודים לא ציונים. בכלל מושג היותו של אדם ציוני איננו מוגדר לגמרי. פעם אמרו על אדם שהוא ציוני אם הוא אוסף כסף אצל אחר אשר ישמש לעלייתו לארץ של יהודי שלישי מרוסיה. בשלב מאוחר יותר ציוני היה אדם הנוהג אהדה כלפי יהודי הארץ, בדיוק כפי שאוהב יוון היה זה שאוהד את היוונים. יחס הציונים אל האחרים השתנה עד שבתקופת סיום המנדט הסוכנות היהודית מנתה 17 ציונים לעומת 3 לא ציונים.


	מבחינה פוליטית הכיוון הראשי של היהודים היה לצאת נגד הערבים. יחד עם זה זה לא היה הכיוון היחיד. הם לא רצו להקשיב לקולות הערבים שהארץ שייכת להם ואין מקום בארץ הקטנה לשני לאומים והערבים צריכים לשלוט בה. הם הקימו תנועה דו לאומית והאמינו שבארץ יהיה מקום לשני העמים אשר ישתפו פעולה. (*9)  הדעות של מפלגת השומר הצעיר קראו לשיתוף הפעולה של שני העמים, ומזכירים את עמדתם של חברי מפלגת הקומוניסטים בימינו. במפלגה זאת יש אמנם  חברים משני העמים, אך הרוב הגדול הם ערבים.


	התקופה החשובה ביותר של המנדט הייתה זו שבאה אחרי פרוץ מלחמת העולם השנייה. הבריטים ריכזו בארץ ישראל כמות צבא גדול. הם היו מעונינים בשקט בתקופת מלחמת העולם, ושקט לאחר תקופה זאת. בזמן מלחמת העולם הבריטים רכזו כוחם נגד היטלר. היהודים לא רצו להפריע להם בכך. מנהיג היהודים בן גוריון טען שהיישוב יאבק נגד היטלר יחד עם הבריטים, ויחד עם זאת יאבק נגד הבריטים להשגת הדברים אשר רצה בהם. אפשר לסכם שהאסטרטגיה הצבאית הבריטית משך תקופה זו ניהלה כישלון .


	אפשר לחלק את התקופה לארבע שלבי יסוד: א. 1939-45. 	התקופה אופיינה על ידי רצון ממשלת בריטניה לא לתת למאורעות בארץ להשפיע על מהלך המלחמה. ב. 1945 עד לסתיו 1946 . בתקופה זו הטרוריזם היהודי הפך לבהיות הבעיה העיקרית של הצבא הבריטי בארץ ישראל. ג. מנובמבר 1946 עד מארס 1947. הצבא טען שהכישלון נגרם על ידי האדמיניסטרציה הישראלית.  ד. ממארס 1947 עד לנובמבר 1947. התברר חוסר השליטה המוחלט של הבריטים במצב.


	האסטרטגיה הבריטית הייתה המשך של זו שנוהלה נגד הערבים במאורעות 36-39. היא לא הצליחה משום שהישוב הערבי היה בדרך כלל מצדד כולו בפורעים. לעומת זאת ארגוני הטרור מנו רק כ 4,500 איש ורוב האוכלוסייה הסתייגה ממעשיהם הקיצוניים. התוצאה הייתה שפגיעות האנגלים היו לרוב באנשים לא אשמים.


	עניין ארץ ישראל היה קשה לבריטים. היהודים נאבקו להשגת רשות עליה לארץ של הפליטים שנותרו בחיים. ב 1945 עלתה לשלטון מפלגת העבודה בבריטניה, אשר הבטיחה עזרה ליהודים. מסתבר שלא כך היה הדבר. שר החוץ בבין, החליט  שמוטב שבריטניה תעביר את עניין ארץ ישראל לאו"מ. הוא הודיע על כוונתו בפרלמנט כבר בפברואר וביצע את הדבר באפריל. הייתה לו ציפייה  לכך שארצות הברית וברית המועצות לא תגענה להחלטה משותפת. אם הבית הלאומי היהודי ייכלל במדינת ירדן, הרי שבריטניה תוכל להשיג שלטון בעקיפין.


	האו"מ החליט לשלוח לארץ וועדה אשר תמליץ על אשר יש לעשות. הייתה זו וועדת �U.N.S.C.O.P.	. חברי הוועדה יצאו לארץ בחודש יוני 1946. הם בדקו את המצב במחנות ובארץ בצורה קפדנית ביותר. ראשי היישוב העברי והערבים הופיעו לפני הוועידה. מופיע ספר אשר מרכז את טענות ראשי היישוב. (* 10)


הם הוציאו את המלצותיהם ב 3 בספטמבר. אלה היו לסיים את המנדט הבריטי ולהקים במדינה שני מדינות, מדינה יהודית ומדינה ערבית. היו אלה המלצות רוב חברי הוועדה. שלושה מהם הוציאו המלצת מעוט להקים מדינה אחת אשר תהיה פדרציה של חלק יהודי וחלק ערבי.


בהמשך באה החלטת האו"ם מ 29 בנובמבר. החלטה זו תאמה את ההצעות אשר הובאו לפניה. ישראל רצתה בקבלתה ברו של שני שלישים כנדרש. היא נאבקה על זמן והשתדלה לשכנע כל אומה שתצביע 'כן'. גם ארצות הברית נרתמה לכך. התוצאה הייתה חיובית משום שרוב הארצות של אמריקה הלטינית הצביעו כך. מזלנו שהבחירות נערכו בזמן ההוא ולא בימינו. ביום באו"ם יש לצד הנוגד את ישראל רוב מוחלט מראש. 


הצבת אנשי או"ם כמוה כמתן הזדמנות לגנות את ישראל. אנשי האו"ם אינם משתדלים להפריד בין היהודים לערבים. הם רק משתדלים להסתיר בכל מקרה היכול לפעול לטובת ישראל. כך היה במקרה שבו הם צלמו את חטיפת 3 חיילי ישראל ולא הציגו את הקלטת שבה צולם הדבר. ברגע הראשון שהערבים חשבו שיש להם עדיפות, והם עשויים לגבור על ישראל, הרחיקו את יחידות האו"ם והמזכיר הכללי באותם הימים או טנט, הרחיק את יחידותיו מיד.


ההחלטה של האו"ם גרמה לשמחה גדולה אצל היהודים. הם יצאו לרקוד ברחובות. ראש ממשלת ישראל היה בין המעטים אשר לא שמחו. הוא הבין שישראל עומדת לפני מאורעות אשר יתפתחו לבטח למלחמה. מלחמה זאת מכונה כידוע בשפ 'מלחמת העצמאות' ואנו נדון עליה במקום אחר.
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	"The districts of Mersina and Alexandreta and portions lying to the west of the district of Damascus, Hama, Homs, and Aleppo, cannot be aid to be purely Arab, and should be excluded from the proposed limits and boundaries. With the above modifications, and without prejudice to our existing treaties with Arab chiefs, we accept those limits and boundaries, and in regard to those portions of the territories in which Great Britain is free to act without detriment to the interest of her ally France am empowered in the name of the Government of Great Britain to give the following assurances and make the following reply to your letter:


	Subject to the above modifications, Great Britain is prepared to recognize and support the independence of the Arabs within the territories included in the limits and boundaries proposed by the Sharif of Mecca."
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                                                                                                          November 2 , 1917


	Dear Lord Rothschild,


	I have much pleasure in conveying to you on behalf of His Majesty's Government the following declaration of sympathy with Jewish Zionist aspirations, which has been submitted to and approved by the Cabinet :


	His Majesty's Government view with favour the establishment in Palestine of a National Home for the Jewish people, and will use their best endeavours to facilitate the achievement of this object, it being clearly understood that nothing shall be done which will prejudice the civil and religious rights of existing non - Jewish communities in Palestine or the rights and political status enjoyed by Jews in any other country.


	I should be grateful if you bring this declaration to the knowledge of the Zionist Federation.


                                                                              Yours sincerely,


                                                                                           ARTHUR JAMES BALFOUR
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