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חצי האי הבלקני א. רומניה, הונגריה.

יוסף שי-אל (פרזנטה)


באירופה נמצאים שלושה חצאי אי גדולים. בצפונה נמצא חצי האי הסקנדינבי. נמצאים בו פינלנד, שוודיה ונורבגיה. בדרום מערבה נמצא חצי האי האיברי, ובו ספרד ופורטוגל. חצי האי השלישי המענין אותנו הוא חצי האי הבלקני. שטחו של חצי אי זה הוא כ870,000 קילומטרים מרובעים. לשם השוואה נוכל לומר ששטחו קרוב לזה של צרפת יחד עם גרמניה שהוא כ 900,000 קילומר מרובע. הוא מיושב בצפיפות יותר קטנה על ידי כתשעים מיליון תושבים שעה שבצרפת עם גרמניה יש כ 145 מיליון נפש.


השם של מחצית האי ניתן על יסוד הרי הבלקן הנמצאים בו. בלקן היא מלה תורכית אשר פירושה הר שיש בו יערות עץ. החלו להשתמש בשם זה במאה 19, כאשר הבעיה התורכית הפכה להיות רצינית. ראו את תורכיה בתור איש חולה היושב על הבוספורוס, והחלו לתת מחשבה לפתרון הבעיות של מדינה זאת.


התורכים שלטו באזור כבר מאות בשנים. כבר במחצית מאה 14 עברו את הבוספורוס והפכו את אדירנה לבירתם. בשנת 1453 עשו את הצעד הגדול הבא וכבשו את קונסטנטינופול. הסבו את שמה לאיסטנבול, ואנחנו נוהגים לקרוא לה קושטא. הם החלו לכבוש את מרבית חצי האי הבלקני.  בחלק הגדול של השטח הם שלטו ישירות על ידי ייסוד פשליקים גדולים. בחלק אחר כגון הנסיכויות הרומניות , טרנסילוניה והונגריה קיימו משטר של מדינות וסליות.


בניגוד לחבל צרפת- גרמניה המייושב על ידי צרפתים וגרמנים בעיקר, בחצי האי הבלקני חיים לפחות עשרה לאומים שונים. יש גם שוני בדתות, כאשר חלק התושבים אורתודוקסים, חלק קתולים ויש גם מוסלמים.  רוב התושבים משתמש באלפביתה הלטיני אך חלק משתמש באלפביתה קירילי, מיסודם של קחריל ומטודיוס שהעביר  חלק מהתושבים לנצרות.


הדבר האופייני ביותר לחצי האי הוא שהאוכלוסייה שלו מעורבת. מלחמת יוגוסלוויה לימדה אותנו עד כמה שהאוכלוסיה מעורבת. הסרבים רצו שטח סרבי טהור והרגו את הקרואטים, הקרואטים רצו את אותו הדבר. דבר אחד בטוח הוא שהאוכלוסיה נשארה מעורבת. לכל רוב קיימים מעוטים גדולים. לרומנים לדוגמה המונים כעשרים מיליון נפש יש מעוט של שני מיליון הונגרים.
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המדינה הגדולה בין כולן היא רומניה. מדובר במדינה של כ 238,000 קילומטר מרובע. קיימת מדינה רומנית אחרת, מולדובה, שפרשה מברית המועצות, אך לפי שעה שומרת את עצמאותה. במדינה זאת יש כשלושה מיליון רומנים, בנוסף ל 19-20 מיליון החיים ברומניה. כ2 מיליון רומנים נוספים חיים ביתר מדינות הבלקן ונקראים AROMAN. הם נתונים ללחץ מדיני חזק. פרט ל 22 מיליון הרומנים גרים ברומניה גם כ 1.7-2 מיליון הונגרים, כ 300,000-500,000 צוענים, וכ 200,000 גרמנים. נוסף לכך יש מעוטים מכל הסוגים, וביניהם שרידים של כ 8,000 יהודים.


האקלים של רומניה הוא נוח, ולכן אין זה פלא שהארץ יושבה כבר בתקופה הפלאוליטית, או האבן הראשונה, יותר ממיליון שנה לפני הספירה. נתגלו שרידים אנושיים מהעתיקים באירופה. התקופה הפרהיסטורית הממושכת איננה מענינת אותנו בעבודתנו זאת, אבל התקופה הנאוליטית שהתקיימה בימי המאות 6 ו 5 מענינת אותנו. בני האדם יצרו פסלונים ולדוגמה אנו מביאים את הפסלונים שנמצאו בהמנג'יה של אנשים חושבים.


מקור הרומנים הוא בכיבוש דקיה על ידי הרומאים ב 106 אחרי הספיקה, תחת שלטון הקיסר טרינוס. עמוד המתאר את הכיבוש נמצא ברומא, מעת החגיגות שערכו לקיסר. עברו את המדינה הרבה עמים ברברים, וכל אחד מהם השאיר שרידי לשון בשפה הלטינית המדוברת.  רומא פינתה בשנת 271 את דקיה בלחץ העמים הברברים, ומתוך הרגשה שהגנה לאורך הדנובה תהיה מועילה יותר.
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העמוד של טרינוס ברומא                  פסלונים מהמנג'יה של אמשים החושבים


דרך רומניה עברו כפי שאמרתי הרבה עמים ברברים ונציין כאן את ההונים,הג'פיזים, הפצ'ג'ים, הקומנים, הטטרים, האברים, הויזיגוטים והאוסטרוגוטים, העמים הסלאבים השונים, הבולגרים. העמים הסלאווים התיישבו מדרום לדנובה ופיצלו את הרומנים לשתים, הרומנים שמצפון לדנובה והרומנים שבדרום חצי האי בלקן. במשך הזמן חלה ירידה הדרגתית של קבוצת הרומנים השנייה, עד שבימינו אינם מונים יותר מ 2 מיליון איש. אחד העמים הברברים אשר נעצר ליד גבול רומניה, והשפיע ביותר עליה, היה העם המגירי או הונגרי כפי שאנו קוראים לו.


הרומנים היו הראשונים שאמצו את הנצרות, עוד בימי הכיבוש הרומאי. לשם השוואה נציין שהבולגרים קבלו את הנצרות ב 865, הסלבים ב 874, הפולנים ב 966, הסלבים ממזרח ב 988 וההונגרים רק בשנת האלף.


צרכי ההגנה גרמו לאנשים להתאחד ונוצרו איחודים תחת שלטון CNEAZ   או  VOIEVOD. בטרנסילבניה מוכרים איחודים תחת שלטון הונגרי עוד מימי המאה העשירית. הרומנים האורתודוקסים לא אהבו את ההונגרים שנטלו את הנצרות הקתולית. הם עברו מטרנסילבניה מעבר להרי הקרפטים והקימו ב- 1359 נסיכות רומנית מולדווית בשליטת BOGDAN I וב 1360 את מונטניה או וולכיה בשליטת BASARAB I.


באותו זמן הופיעה באזור סכנה חדשה. התורכים עברו באמצע מאה 14 לאירופה. התחילו להתפשט לכיוון הצפוני ולקראת סוף המאה הגיעו לנהר הדנובה. הם הקימו פשליקים תורכים שבראשם עמד פשה תורכי. נטלו מיסים שונים וביניהם מס בילדים נוצרים, אשר אומצו על ידם, ואוסלמו לפי שיטת הדבשירמה נהוגה על ידם. חלק גדול מהילדים הפכו לצבא היניצ'רים שהיה בשעתו החיל המוסלמי הרגלי.

התורכים כבשו ב 1453 את CONSTANTINOPOL  והסבו את שמה לאיסטנבול. כל הבלקן הפך להיות בשליטתם.


בנסיכויות הרומניות קמו וויוודים אשר לחמו בתורכים ואף ניצחו אותם לפעמים. לא נזכיר את שמות כולם, אבל נביא את שמות אחדים מהם שהתפרסמו. בוולכיה שלט בין 1386 ל 1418 MIRCEA הזקן  CEL BATRAN, ובמולדויה שלט בין 1457 ל 1505 STEFAN   הגדול CEL MARE . היו להם ניצחונות גדולים נגד התורכים. 


אלה בחרו להתקדם לעבר מרכז אירופה והגיעו לשערי וינה ההבסבורגית. היו להם ניצחונות גדולים ונזכיר אותם במקומות אחרים. השליט בטרנסילבניה נלחם יחד עם הצבא ההוגרי ואנו נזכיר את JANCU  איש HUNEDOARA אשר היה וויווד רומני אשר שלט בין 1441 ל 1453. לא נוכל שלא להזכיר את  MIHAI הגיבור VITEAZUL , אשר איחד לראשונה את שלושת הנסיכויות הרומניות  בשנת 1601. האיחוד ארך רק זמן קצר והנסיכויות המתינו עד 1859 לשלב ראשון של איחוד מחודש, ולסוף מלחמת העולם הראשונה לשם ביצוע השלב השני.


באזור הופיעה המדינה הרוסית. זו התפשטה הדרגתית. הייתה סלאווית וארותודוקסית. הרומנים הביטו עברה בתקווה וציפו ליום שיהיו עצמאיים. מידי פעם היו כורתים אתה ברית והדבר הרגיז את התורכים. ב 1711 החליטו שישלחו השליטים מאיסטנבול. הם נחקחו מקרב היוונים אשר התגוררו ברובע FANAR, ולכן הרומנים קראו להם FANARIOTIM.


בעקבות המהפכה הצרפתית חלו התעוררויות חברתיות ולאומית. גם בנסיכויות הרומניות הייתה כזאת. היוונים הקימו באוסדה את ה HETAIRIA שלהם אשר שאפה להתפטר מהשלטון התורכי. הרומנים הקימו אגוד שלהם אשר מנהיגו היה TUDOR VLADIMIRESCU. לאכזבת היוונים , זה לא התקומם ב 1821 נגד השלטון התורכי , אלא נגד היוונים הפנריוטים. 


מעבר להרי הקרפטים הרומנים לא יכלו לסבול להיות נחותים מההונגרים אשר היו מעוט באוכלוסיה. הם האמינו שההצטרפות לכנסיה הקתולית יכולה להעמיד אותם על אותה רמה כמו ההונגרים, ובשנות 1700 הצטרפו לכנסיה זו. יחד עם זאת חלה התעוררות של השפה הרומנית הלטינית. הם פנו לחצר האוסטרית, אך לא זכו לתשובה.


אנשי הנסיכויות קיוו לעזרת שכניהם הנוצרים אוסטריה ורוסיה שלחמו נגד התורכים, אך התאכזבו. אוסטריה התשתלטה על גליל וולכיה OLTENIA והרוסים סיימו את מלחמת 1806-1812 נגד התורכים על ידי סיפוח לארצם של חלק ממולדביה בין נהרות הפרוט והדנייסטר המכונה בסרביה. חלק זה הפך לחלק מרוסיה בשנת 1812 ולא חזר להיות רומני אלא לאחר מלחמת העולם הראשונה        ב- 1919.


לזכותם של הרוסים יאמר שמפקד הצבא הרוסי שהיה בנסיכויות, הגנרל PAVEL KISELEF הכניס לנסיכויות ב 1831-32 חוקה, אשר קבלה את השם של הרגולמנט האורגני. חוקה זאת תרמה להווצרות רווחה משותפת בנסיכויות ולהיווצרות מדינה רומנית.


בינתיים ב 1848 היו מהפכות באירופה אשר נשאו לרוב אופי חברתי. ברומניה נתווספה הנימה הלאומית של התאחדות הנסיכויות ותקווה להשתחרר לא רק מהשלטון התורכי אלא גם מהסיוע הרוסי. רק אז יוכלו להיות עצמאים. בשנים 1853-1856 התנהלה מלחמה בין אנגליה, צרפת, פיאמונט ותורכיה מצד אחד לבין רוסיה, בחצי האי קרים. היו תירוצים לפתיחת המלחמה ובין אלה תפשה מקום חשוב הדרישה של הרוסים למקומות הקדושים.


המלחמה הסתיימה בקונגרס שלום אשר נערך ב 1856 בבירתה של צרפת. לנסיכויות הרומניות היו הרבה דרישות, והמדינות השונות הסכימו להחזרת דרום בסרביה למולדביה. רוב הדרישות לא נשמעו והנסיכויות הרומניות החליטו ב 1859 להתאחד על ידי בחירת אותו נסיך ALEXANDRU ION CUZA בשני המקומות. הנסיכויות התאחדו למדינה אחת ROMANIA אשר בירתה הייתה BUCURESTI.  המדינה החדשה נולדה בינואר-פברואר 1862. 


לימינו של הנסיך הנבחר עמד MIHAIL KOGALNICEANUL   והרבה אנשי ציבור גדולים. ביצעו רפורמה חקלאית AGRARIT ב 1863 אשר שחררה את האיכרים מההחיבויות הפאודליות ונתנה להם בעלות על הקרקע. מיד לאחר זאת ב 1864 חוקקו חוק לימוד ראשוני חינם עבור כולם ועשו סדר בצד המשפטי. הבחינו בין חוק אזרחי לחוק פלילי. השלימו את החינוך על ידי פתיחת אוניברסיטאות. אלה נפתחו ב 1860 ביאסי וב 1864 בבוקרשט.


הרומנים רצו עצמאות שלמה ורצו בשלטון נסיך זר. לחצו על הנסיך המשותף שנבחר, אלכסנדר יון קוזה, וזה פרש. במקומו הביאו נסיך ממשפחת HOHENZULLERN SIGMARINGEN ששמו היה CAROL ונתמך על ידי קיסר צרפת נפולאון השלישי וראש ממשלת גרמניה ביסמארק. הוא החל לשלוט ב 10 במאי 1866 , והיום הוכרז בתור חג לאומי. אני זוכר מזמן ילדותי ברומניה שזה היה יום החג הלאומי הרומני הגדול. השלטון היה דמוקרטי והמפלגות העקריות היו מפלגת האכרים והמפלגה הליברלית.


הרוסים המשיכו את המאבקים שלהם נגד תורכיה. הם רצו לסייע לאחיהם הסלאווים מהבלקן. ביקשו לעבור דרך רומניה, והרשות ניתנה להם. הממשלה הרומנית בראשות יון ברטינו אף החליטה שרומניה תצא לעזרת רוסיה שלא יכלה לגבור על התורכים. הצבא הרומני בראשות קרול עברה את הדנובה, נלחמה קרב קשה בפלבנה נגד עוסמן פשה וגברה עליו. הרוסים המשיכו לבד את ההתקדמות בבלקנים ואילצו את התורכים לחתום על שלום SAN STAFANO.


 בהתאם לתנאי שלום זה הוסכם על הקמתה של מדינה בולגרית גדולה במיוחד. הדבר לא היה לרצון הרבה גורמים וראש הממשלה הגרמני ביסמרק  הביא לקיום קונגרס בברלין ב 1878 אשר ידון בנושאים מחדש. קונגרס זה צמצם את המדינה הבולגרית. בין הצדדים השונים היה זה של סיפוח דוברוג'ה העלית לרומניה. תמורת שטח זה רומניה הייתה צריכה להסכים להחזרת דרום בסרביה לרוסיה. לרומניה לא הייתה ברירה. בתור המשך טבעי היא הכריזה על המדינה בתור מלוכה וקרול הראשון הפך להיות המלך הראשון שלה.


במדינה הרומנית היו כ 10 מיליון נפש, אבל נותרו מיליונים רומנים מחוצה לה בטרנסילווניה אשר מעבר להרי הקרפטים, ובבסרביה ודרום רוסיה. ב 1867 ההוגרים השיגו את השוואת מצבם לזה של האוסטרים תחת שלטון הבסבורגי. הרומנים ראו את השוואת מצבם לזה של שתי האומות האחרות, כדבר טבעי.


בשנת 1913 העמים הנוצרים שבבלקן יצאו למלחמה נגד תורכיה. סרביה, מונטנגרו, יוון ובוגריה יצאו נגד התורכים וגברו עליהם. הייתה זו מלחמה בלקנית ראשונה . מאחר שלא הגיעו להסכם עם בולגריה , החלה מלחמה בלקנית שנייה. לשלוש הראשונות הצטרפה רומניה והצבאות שלה עברו את נהר הדנובה והתקדמו במהרה ללא התנגדות ממשית.


 שלום חדש נכרת בבוקרשט. במסגרת התנאים של שלום זה הוחלט גם ששטח דוברוג'ה התחתון שנקרא בשם 'קדרילטר', יועבר מבולגריה לרומניה. בהמשך התברר לרומניה ששטח זה המיושב לרוב על ידי תושבים לא רומנים, הוא בעיה בשביל רומניה. לאחר פרוץ מלחמת העולם השנייה, הגרמנים אלצו את הרומנים להחזיר את השטח לבולגריה. לאחר הניצחון הרומני במלחמת העולם השנייה הוא נשאר בולגרי.


שנה לאחר זאת, באוגוסט 1916 פרצה מלחמת עולם בין אנגליה, צרפת ובנות בריתה לגרמניה, אוסטרו הונגריה ,תורכיה ובנות ברית. רומניה שמרה על מצב נאוטרלי משך שנתיים ימים. השלטון הזר על הרומנים שבטרנסילווניה הביא לידי הצטרפות הרומנים באוגוסט 1916 לצד בנות הברית. הצבא הגרמני התגבר מהר על הצבא הרומני ואילץ אותו לסגת מרוב שטחה של רומניה. הרומנים נלחמו מלחמות עזות ב MARASESTI, MARASTI,OITUZ

בחזית המזרחית של גרמניה, פרצה המלחמה הקומוניסטית ורוסיה חתמה על שלום ברסק ליטובסק ופרשה מן המלחמה. היחידות הרומניות היו מעורבות עם יחידות רוסיות והיה קשה לרומניה להמשיך במלחמה לבד. בחודש אפריל 1918 רומניה נאלצה לחתום על שלום בוקרשט ולפרוש גם כן מהמלחמה.  השלום לא הגיע לידי ביצוע ובחודש אוקטובר רומניה חזרה למלחמה.


במרץ - אפריל 1918  החליטה האספה הלאומית של התושבים על הצטרפות בסרביה ובוקובינה לרומניה. גם התושבים של טרנסילווניה החליטו באוקטובר - נובמבר 1918  על הצטרפות טרנסילווניה והבנאט גם כן לרומניה. אספות השלום לא יכלו אלא לאשר את המצב ורומניה הפכה להיות מדינה רומנית גדולה, הכוללת את מרבית הרומנים. שטחה היה כ 300,000 קמ"ר ומספר תושביה כ 15 מיליון נפש.


לאחר קרול הראשון מלך ברומניה בנו פרדיננד. לאחר פרדיננד היה צריך למלוך בנו קרול, אבל מסבות שונות הוא וויתר על הכסא לטובת בנו מיחאי. בשנת 1930 שוכנע על ידי המנהיגים הפוליטים לחזור בו וחזר להיות מלך ברומניה. הארץ היתה עשירה ביותר והיו בה נפט וכל המחצבים האפשריים. המים לא היו חסרים בה. לא היה מדבר והחקלאות הייתה מתקדמת בצעדי ענק.


מבחינת מדיניות החוץ היה חשש מריאקציה של השכנים נגד הסיפוחים שלה השונים. בהשפעת צרפת הצטרפה ב 1921 לברית ידידות קטנה עם צ'כוסלובקיה ויוגוסלביה. כמו כן חתמה לאחר כעשר שנים על הסכם ידידות בלקני של רומניה עם תורכיה, יוון ויוגוסלביה. עיניה של רומניה היו מופנות בעיקר לצרפת.


הסכמי מינכן וההסכם שנחתם בין ריבנטרוף למולוטוב טרף את כל המציאות והבריתות. בספטמבר 1939 החלה מלחמת העולם השניה. רומניה הכריזה על ניאוטרליות.  בעקבות הסכם אשר עשו עם הגרמנים, הרוסים תבעו את בסרביה ולמלך קרול II לא הייתה ברירה אלא להסכים לכניסת הצבא הסוביטי. בעקבות ברית המועצות גם בולגריה והונגריה הציגו תביעות טריטוריאליות שוב פעם לא היה מה לעשות. תוך זמן קצר שטח המדינה קטן ביותר משליש. אני מביא כאן מפה של השטחים שנקרעו מרומניה.
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                                             רומניה לאחר הסיפוחים של ברית המועצות, הונגריה ובולגריה


ביוני 1941 הצבא הגרמני פלש לברית המועצות. עוד לפני כן ניצח את פולין, צרפת ומדינות אחרות. המלך קרול II פנה לכיוון הגרמני והקים משטר הבנוי על הצבא ומפקדו הגנרל אנטונסקו ועל המפלגה האנטישמית של משמר הברזל. ראו אותו אשם  במה שקרה והוא נאלץ להתפטר לטובת בנו. הצבא הרומני הצטרף לצבא הגרמני. היה ברור לו שעל ידי כך הוא ישתלט מחדש על בסרביה. אנטונסקו קיווה שהצעד הצבאי ירשים את הגרמנים אשר יסכימו לשינוי מחדש של הגבול עם הונגריה.


 הצבא הגרמני ניצח בשורה שלמה של  קרבות. אולם  כאשר צבאות הגרמנים ובני בריתם הגיעו לסטלינגרד השתנה המצב והסובייטים החלו לנצח ולהתקדם. בהתקדמותם הגיעו לגבול רומניה. המלך הרומני אסר את הגנרל אנטונסקו והכריז על הפסקת המלחמה נגד ברית המועצות. יתר על כן פתח במלחמה נגד הגרמנים ולא הפסיק את זאת בטרם הגיע לגרמניה. בצעדיו הוא גרם לכך שרומניה סיפחה מחדש ללא כל התנגדות את טרנסילבניה.


בסרביה ובוקובינה נשארו בשלטון הסובייטים. הם יצרו מדינה חדשה אשר קראו לה מולדביה, והתושבים שלה דברו בעיקר רומנית. בסרביה הייתה חלק ממדינה זאת. רומניה פנתה לכיוון הקומוניסטי והפכה לחלק מגוש המדיניות הקומוניסטיות. הכיוון של ברית המועצות לא היה תמיד לרוחה של רומניה ועל כן  החליטה בשלב מסויים להפוך למדינה קומוניסטיות עצמאית. השליט  היה  CEAUSESCU ששלט כדיקטטור למעשה. 


 בשנת         ברומניה הייתה מהפכה נגד CEAUSESCU  וקם משטר חדש.  מאז רומניה התקדמה מאוד בשטחים מסויימים כגון ביצירת חשמל מתוך זרמי מים. יחד עם זאת ההתקדמות הכלכלית שלה היה קטן יחסית בגלל המשטר הקומוניסטי והרצון לא ליטול הלוואות וליצור חובות כלפי החוץ.


מדינה שנייה אשר נדון בה היא הונגריה.  מדינה זאת רפובליקה אשר מספר התושבים  כ-12 מיליון איש. בניגוד ליתר חצי האי הבלקני, התושבים הם כמעט כולם הונגרים. 97% הונגרים ורק 3% הם צוענים, סלובקים או גרמנים. שטחה של כ 93,000 קילומטרים מרובעים. שכניה הם צ'כיה וסלובקיה מצפון, רוסיה ורומניה ממזרח, יוגוסלביה מדרום ואוסטריה ממערב. בירתה היא בודפשט.


במשך תקופה ממושכת הונגריה נכללה באימפריה הרומאית. כבר במאה החמישית החלו מגיעים אליה עמים ברברים כגון האבארים והקומנים. במאה חמישית הגיע אליה עם מגיארי . הוא הוזמן ב 892 כדי להכניע את השבטים הסלבים אשר פלשו.
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ארפד החל ליישב את השבט בעמק ההונגרי. התברר שגם בהם הייתה סכנה. הקיסר OTTO הראשון גבר עליהם בשנת 955. בימי שלטון נכדו GEZA המגיארים קבלו את הנצרות. בנו STEPHAN שהוכתר בשנת האלף, המשיך את תהליך הפיכתם לנוצרים. היה זה זמן שנצרות התפלגה בין קתולים מערבים, לאורתודוקסים מזרחיים. המערבים הונהגו על ידי בישוף רומא שכונה אפיפיור, והפלג המזרחי על ידי בישוף קונסטנטינופול. ההונגרים השתייכו לפלג הקתולי.


המדינה המשיכה לסבול מפלישות ברבריות. בשנת 1241 פלשו אליה פלג של המונגולים. פלג זה לא המשיך את התקדמותו משום שהחאן שלו נקרא לבחירות. הוא חזר מזרחה. היו סברות רבות בקשר לפולשים אלה. אחת מהן אמרה שהם צאצאי עשרת השבטים. קראנו על כך גם אצל מטיו פריס. בינתיים השושלת של ארפד הסתיימה.


בשנת 1354 החלה פלישה של תורכים לבלקנים והם הגיעו להונגריה ואף השתלטו על חלק ממנה. חלק אחר היה בשליטה אוסטרית. ההוגרים ראו גם את טרנסילבניה בתור שטח הונגרי אם כי למעשה היו מעוט בשטח זה ורק בעלי האחוזות שם היו הונגרים. גם חלק זה היה בשלטון עקיפין של התורכים.


בין האוסטרים לבין התורכים היו מלחמות רבות וכתוצאה מהן האוסטרים החליפו את השלטון התורכי. ההבסבורגים צידדו עם האוכלוסיה ההונגרית ומרבית תושבי האזור התנגדו לצעדיהם.  בעקבות רעיונות המהפכה הצרפתית, ההונגרים התמרדו גם כן. ב 1848 היה להם מרד שהונהג על ידי LAOS KOSSUTH  בעל אופי חברתי ולאומי כאחד. אף הכריזו על מדינה הונגרית.


האוסטרים נאלצו לוותר להונגרים ובשנת 1867 הקימו מדינה דואלית של אוסטריה והונגריה. בעית הלאומיות התמידה להתקיים והמעוטים השרבים השונים תססו נגד ההונגרים.  ההונגרים שתפו פעולה עם הגרמנים  במלחמת העולם הראשונה ואיבדו שטחים רבים לרומנים , ליוגוסלבים וכו'.


במלחמת העולם השניה היו בשלטון האדמירל הורטי. הצטרפו לגרמנים לשם ביצוע תביעות ראקציה. תבעו את טרנסילבניה מרומניה וגרמו לכך שהגרמנים יקראו לרומנים ולהם לוינה, והכתיבו גבול חדש אשר חצה את טרנסילבניה לשנים, חצי להונגרים וחצי לרומנים. הם שמרו על עצמאות עד לשלבי הסיום של המלחמה, כאשר הגרמנים נטלו שלטון ישיר במדינה וגרמו להרג מרבית האוכלוסיה היהודית. היה זה בשלבים האחרונים של המלחמה, ואייכמן הצליח לפחות להשמיד את היהודים.


בסוף המלחמה המדינה חזרה לגבולותיה הקודמים, ואף הקטינה המדינה. במדינה החלה לשלוט ממשלה קומוניסטית. העם התנגד לשלטון שבא מבסוביטים והיתה מהפכה ב 1956 אשר דוכאה על ידי הרוסים. למרות זאת נשמרו יחסים עם מדינות המערב, ואף תמכו בארגון העובדים SOLIDARITY אשר קם בפולין.


