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פרק ראשון- העיר חיפה.





	תולדות העיר חיפה (*2)





	נתחיל דברינו במלים ספורות על תולדות העיר. בימינו היא אחד משני הנמלים הגדולים של ישראל בים התיכון. היא מוזכרת לראשונה בתלמוד ובכתבי ההיסטוריון של הנצרות Eusebius אשר כותב בין היתר ששמה  בימים ההם היה Sykaminos .


	תחילה ישבו בה יהודים, ולאחר כיבוש האיסלאם התגוררו בה יהודים ומוסלמים.  בהתחלת מסעי הצלב ובמאה 12 , שני סוגי התושבים שיתפו פעולה בהתנגדות לצלבנים. במאה 13, בשנת 1265, העיר נכבשה על ידי הממלוכים, אשר הרסו אותה כדין שהרסו את כל ערי החוף. נוסע גרמני משנת 1575 מצא במקום כפר קטן מזוהם. 


	הכפר נשלט על ידי משפחת אמירים סובלנית, משפחת בני טורבאי, ואלה אפשרו את שיבתם למקום של הנזירים הכרמלתים הקתוליים. צרפת נתנה להם חסות דיפלומטית, ולכן חלק הכרמל שבו הם חיו נקרא עד היום 'הכרמל הצרפתי'. 


	במאה 18 שליט הגליל דהאר אל עמר השתלט על חיפה וסיפח אותה לנחלותיו. המקום היה מתאים לנמל. התורכים העותומנים ניסו להוציא מידיו את העיר. הוא ציווה להרוס את העיר עד היסוד ולהעתיק מקומה מחוף הים למקום שהוא בימינו העיר התחתית . שם הוא בנה מבצר ' הבורג', אשר בימינו נקרא 'מעלה השחרור'. נפולאון עבר כנראה במקום בדרכו לעריכת מצור על עכו. מספר תושביה היה קטן ביותר. משה מונטפיורי מספר שבעת שביקר במקום בשנת 1839 ,היו בה רק 150 נפש.


	אחרי 1850 החלו לפקוד את המקום ספינות קיטור. העריכו את מיקומו הטוב של המקום בתור נמל, וחלה התפתחות לכיוון זה. בשנים 1868-1875 באו לארץ גרמנים טמפלרים, ואלה התיישבו בחלקם בעיר. אנחנו פוגשים את בתיהם היפים ובעלי הסגנון המיוחד ב' מושבה הגרמנית' . הם גרמו גם להתפתחות תעשייתית. מספר התושבים עלה ל 4,000.


	באותו זמן החלו מגיעים לארץ גם יהודים מגרמניה ומרוסיה. עולים מרוסיה הקימו בין היתר בית חרושת לסבון במפרץ בשם עתיד , אשר ברבות הימים שינה את שמו ל 'שמן'. העולים הגרמנים דאגו להתפתחות רוחנית והקימו בחיפה מוסד להשכלה גבוהה , את הטכניקום, שהפך ברבות הימים למכון הטכנולוגי הישראלי, הטכניון.  הערבים התנגדו לציונות ולעלייה היהודית. נאג'יב נאצאר הוציא את העיתון 'אל הכרמל' אשר הביעה את ההתנגדות הזאת.


	בשלהי המאה 19 בא לארץ Lorens Oliphant (*3) אשר היה בעל אמונה מילנרית, והאמין שהיהודים צריכים להשתלט על הארץ לפני בוא המשיח. בין הרעיונות אשר הוא הגה היה זה של רכבת מחיפה לממשק. הסולטן הטורכי הגה רעיון של רכבת אשר תעבור מדמשק ועד למכה, הרכבת החידג'אזית.


הוא הכריז על הרעיון כבר ב 1900, אך רק בשנים 1903-05 הונחה רכבת העמק. רכבת זו שימשה להעברת הציוד להקמת הרכבת הישירה בעלת 1,303 הקילומטר מדמשק למכה, אשר הקמתה נסתיימה רק ב 1908. מובן שבינתיים מספר תושבי חיפה עלה עד 22,000 נפש. אלה היו ערבים בשמונים אחוז אך ההרכב של ההשתייכות הדתית שלהם השתנה. ה 1870 רובם היו נוצרים, אך עם בנית הרכבת אחוז המוסלמים בה גבר.


	המפעל הציוני נעזר הרבה בברון רוטשילד אשר הקים את יק"א. זו הייתה מנוהלת מהמושבות, אך בשנת 1905 הברון החליט להעביר את ניהולה לערים. בתור גזבר בחיפה החל פועל שבתאי לוי, יהודי ספרדי . הוא כתב זיכרונות השמשות בתור מקורות לתולדות עיר חיפה.


	ב 1905 ישבו בעיר כבר 8,000 איש שמהם 7,000 היו ערבים, ברובם מוסלמים. כ 1,000 איש היו יהודים, מהם 900 היו ספרדים ו 100 אשכנזים. העיר השתרעה מתחנת הרכבת המזרחית בצד אחד ועד למקום שהוא בימינו בית החולים רמב"ם. רוב השטח היה ריק. האדמה הייתה שייכת לטמפלרים אשר רכשו אותה בפרוטות, למשפחת סורסוק הנוצרית מלבנון או לאחרים. שבתאי לוי עסק בין היתר, ברכישת קרקעות אשר יכלו לשמש להקמת בתי יהודים.


	הוא ,חברו רפאל חכים ואחרים רצו להקים שכונת יהודים, וכך קמה שכונת הרצליה, הכוללת את הרחובות הרצליה ושבתאי לוי מימינו. לאחר זאת קם בית הספר הריאלי, והטכניון.  מכאן התפתח 'הדר הכרמל' מימינו. בתחתית העיר עסקו בחיי המסחר, והיהודים החלו להקים מרכז מסחרי יהודי. הערבים קראו לו 'חראת אל יהוד'. 


	בשנת 1918 האנגלים כבשו את חיפה והרכיבו מועצת עיר ובה שני חברים יהודים, ביניהם רפאל חכים. כאשר באתי לארץ ישב לידי בכתה בן למשפחת חכים, אליהו חכים, אשר התפרסם כאשר הרג את הלורד מוין. זיכרוני הוא  שבקרתי בביתו של רפאל והתרשמתי מהעושר שבה. היחסים בין העדות השונות היו קורקטיים. בין שלושת רופאי העיר לא היה אף יהודי, והם היו נעזרים בשרותי הרופאים האחרים.


	בשנת 1924 האנגלים הקימו בחיפה עירייה.  ראש העיר היה חסן שוקרי. במועצתה היו 3 מוסלמים, 2 נוצרים קתולים, נוצרי אורתודוקסי ו 2 יהודים. שני היהודים היו שבתאי לוי ודויד הכוהן. ב1929 הוגדל הייצוג היהודי לעירייה לארבע חברים. סגן ראש העיר היה נוצרי. ב 1936 היו בחירות מחדש והפעם מונה שבתאי לוי בסגן ראש העיר.  ב 1940 נפטר חסן שוקרי והנציב העליון החליט למנות במקומו את שבתאי לוי. החזיק בתפקיד זה משך יתר שנות שלטון האנגלים עד שעזבו את הארץ , והמשיך במדינה שלנו עד שנת 1951.





	לעירייה לא היו תפקידים רבים. לא היו מסים רבים ואחד התפקידים העיקרים היה לדאוג לאספקת המים. היה לה אמנם תפקיד פוליטי גדול.  היא הייתה הגוף הפוליטי היחיד שבו הצליחה אוכלוסיית הארץ לשמור על הרמוניה בין היהודים, המוסלמים והנוצרים. דרכה היית דרכו של חסן שוקרי, אשר ראה את תפקידו בעיקר בשמירת חיים הרמוניים בין בני העיר. 


	היו קיצוניים בין הערבים, וכבר הזכרתי את התעמולה האנטי ציונית שניהל עיתון 'אל הכרמל'. לא היה בידי קיצוניים אלה לשנות את דעותיו של חסן שוקרי. אפילו בזמני מהומות ופורענויות היחסים בין בני העדות השונות המשיכו להיות טובים. העיר חיפה הייתה משולה תמיד לאי של ידידות וסובלנות בקרב ים שנאה  הדדית וסכסוך.


	התפתח הדר הכרמל. חסן שוקרי לא העמיד כל קשיים בפני הדר הכרמל והמקום התפתח. היה לו ועד, והועד הזה פעל במידה רבה כמו עירייה בתוך עירייה. המסים לא היו גבוהים, אך תושבי ההדר שלמו אותם פעמים, פעם לעירייה ופעם לועד. הייתה התמרמרות מסוימת וחסן שוקרי גילה הבנה לשאלת כפל המסים. במשך כל תקופת הפרעות מ 1936 עד 1939 הוא לא הרשה להם לחדור לחיפה. הוא שימש לראש העיר עד ליום מותו.


	שיתוף הפעולה בין חברי המועצה היהודים והערבים התבלט למשל בהסכמה של כולם להקמת שכונה בבת גלים המיועדת לבתים עבור החיילים המשוחררים מהצבא הבריטי. היה ברור לכולם שכמעט כל המתיישבים יהיו יהודים, אך חברי המועצה הערבים נתנו הסכמתם להקמת השיכון.


	חברי המועצות שנשלחו לארץ ישראל ראנו גם חברי מועצה של חיפה. הם התרשמו מהשלום אשר שלט במקום ושיתוף הפעולה היהודי ערבי. המקום הזה שימש להם בתור דוגמה. אמנם יחסי הידידות והשלום היו תוצאה של השפעתו של חסן שוקרי, אך היה גם כן תוצאה של התנהגות בכירי העדה. ניתן היה ללמוד אז כיצד המתינות ושיתוף הפעולה מביא לתוצאות ברוכות ולהתפתחותו של המקום. 


בתור דוגמה אציין שעורך דין סלומון היהודי שימש בתור עורך דין משפחת חיאיט, וויקטור חייט היה אחד מלקוחותיו. משפחה זו הייתה שולטת על חוף חייט, אשר לאחר מלחמת השחרור נמכר לכמה משקיעים יהודים, שהעיקרי ביניהם היה אבי. משך תקופה של שנים מרובות ויקטור חייט המשיך להיות אחד הבעלים של חוף הכרמל, אם כי הוא ישב בחו"ל ועורך דין סלומון הציג אותו.


בזמן מלחמת העצמאות חיפה הייתה עיר מעורבת אשר בה היו יותר מ 130,000 תושבים. כמחציתם היו ערבים, ומחציתם יהודים. פרט לאלה היו גם תושבי חוץ, כגון פקידים ואנשי משטרה אנגלים ואחרים. הערבים התגוררו בעיקר בחלק התחתון של העיר ובמבואותיה כגון בחליסה וואדי רושמייה. היהודים התגוררו במרכז חיפה, על מדרון הר הכרמל בהדר, ועל חלקו העליון של ההר, על הר הכרמל. 


 בעיר היה להם רובע מסחרי אחד, אשר כונה בשם המרכז המסחרי החדש. חלקו היה בנוי על פני קרקע שנכבשה מהים, תוך ייבוש ובניית נמל מים עמוקים. אפשר אומנם להגיד שהייתה שליטה טופוגרפית של היהודים אך מסתבר מבחינת הכוח הלוחם, היה לערבים רוב.


תקופת כהונתו של ראש העיר שבתאי לוי כללה את זמן מלחמת היהודים והערבים אשר בחיפה. אלה התארגנו לשתי עדות אשר לחמו זה בזה לשם שליטה על העיר. יחד עם זאת, כמעט בכל הזמן התקיימו חיים משותפים, ומועצת העיר פעלה בנוכחות כל חבריה. אפשר להגיד שהמצב מזכיר במידה רבה את ימינו, כאשר יש פגישות בין המנהיגים ובין אנשים משני הצדדים ונמשך מצב הירי. 











פרק שני- ראשית המלחמה בין בני שתי העדות.





בתאריך 27 בנובמבר 1947 האו"ם החליט ברוב של יותר משני שלישים על הקמתן של שתי מדינות בשטח פלשטין, מדינה יהודית ומדינה ערבית. ירושלים הייתה צריכה להיות בשליטת האו"ם. לגבי חיפה, זו נכללה במדינת היהודים. אמנם היו לאנגלים תקוות שברגע האחרון ישמר השלטון האנגלי בחיפה, עיר הנמל הגדולה, וקצה הצינור נפט אשר בא מעיראק ועיר למתקני זיקוק הנפט.


כבר בליל של ה 29 הוצבה כתה שלנו בתחנת אגד הבין עירונית אשר בקצה התחתון של המושבה הגרמנית. מושבה זו פונתה על ידי יושביה הגרמנים בעת מלחמת העולם השנייה. בין חבריה היו נאצים וכאלה המוכנים לשתף פעולה עם האויב. האנגלים לימדו אותנו בהזדמנות שיש להתעלם מעקרונות דמוקרטיים של שוויון האזרחים ולרגל התנהגות חלק מהם יש להרחיק את האויב הפוטנציאלי. הלקח מכך הוא שבעת היות מדינתך במלחמה יש לגלות אהדה אתה ולא להצטרף לאויב. הדבר מונע את הצורך ביצירת פליטים. 


	אני הייתי בכיתת השמירה שם. לא היו לנו מאבקים אך נמנע ממי להיות בקרב הרוקדים ששמחו על ההצבעה באו"ם. הייתה זאת אמנם ההזדמנות הראשונה שעמדתי תחת אש. למפקד הכתה היה אקדח ולנו היו מקלות עץ ורימונים שניתן היה להסתיר מהאנגלים. מפקד הכתה רצה לבדוק את האקדח ותוך כדי כך הפליט כדור שעבר לידי ונכנס בקיר. 





	הכוחות הלוחמים.





	לערבים היה כוח מקומי אשר לעזרתו באו חיילי  חוץ. אלה באו מעיראק, לבנון, סוריה וארצות ערביות אחרות, וגם תושבי הארץ אשר באו להיאבק נגד היהודים בחיפה. כנגד הערבים היו יחידות חיל משמר, אשר הגנו על התושבים היהודים. האמון הצבאי של אלה היה קטן ביותר. אני יכול להעיד שאמי ישבה לצד הכביש עם תיק ובתוך התיק היה רימון המסומם USA . אנו סברנו שזה היה קיצור הביטוי Unsere Selbst Arbeit.     ( עבודתנו העצמית שלנו - בשפת האידיש). היא לא זרקה רימון מימיה, אך ידעה שהערבים צריכים לדעת שהיא עומדת על המשמר, והיא עשויה להעיף רימונים.


	בצד אחד של השכונה אשר בא גרתי בכרמל הצרפתי הייה כביש. שמו היה רחוב ההר, (היום דרך הציונות), והוא הוביל אל ההר, מקום אשר ישבו בו האנגלים. הם החרימו את בתי היהודים שגרו באזור והקימו אזור סגור בשביל הצבא האנגלי. פרט לצבא זה לא היה אפשרי לעלות לכרמל דרכו.


 המקום לא היה מיושב מעברו השני של הרחוב, ובמרחק של כמה מאות מטר היה בצד השני בית גבוה של האחים סואידאן. הרחוב היה נתון לתנועת מכוניות אנגליות ועל הבית של סואידאן האנגלים הציבו עמדה שתשלוט על הרחוב בו עולות באיטיות המכונות שלהם.


בצד השני הייתה שכונה מיושבת ערבים. היה צורך בהגנה ולמטרה זאת שימשו תושבי השכונה אשר אורגנו במספר כיתות ועברו ארגון אלמנטרי בשימוש בנשק. האחים שלי הצעירים, התאומים, שהיו אז בני 14, הכניסו את האנשים לעמדות.


האנגלים הושיבו חיילים של הלגיון הערבי בעמדה אשר על בית סואידאן. חיל זה השתייך לצבא הבריטי, והאנגלים כפו עליו נאוטרליות. למרות זאת העמדה הייתה תפוסה לעתים על ידי חיילים שלא נשמעו להוראה. בלילה אחד, כאשר האחים שלי יצאו לכביש להכניס את האנשים לעמדות, ירו מהעמדה שעל הבניין צרור ארוך של מכונת ירייה. המקום היה מואר ואנשי העמדה יכלו לראות את כל המתרחש.


 הצרור השאיר קו על הקיר, סימני פגיעת הכדורים, אבל האחים שלי לא נפגעו. אני הייתי בבית במקרה . באותו זמן השירות הצבאי היה מתבצע במקום הדרוש אך תוך התגוררות בבית. ירדתי לכביש, הרמתי את האקדח ויריתי על הפנס שהיה מאיר אותו. נהיה חושך. האנשים אשר בעמדת הלגיון לא יכלו עוד לראות מה הולך על הכביש.


היה צריך לאבטח את היהודים העובדים בחלק התחתון של העיר, ואת פועלי הנמל. הדבר היה בידי פלוגה אחת של אנשי פלמ"ח, אשר נקראה ' הפלוגה המיוחדת '. בנמל עבדו כ 500 פועלים יהודים ו 1,500 פועלים ערבים. היו מבטיחים על הפועלים היהודים על ידי אנשי פלמ"ח שהיו ביניהם, והיה להם נשק ותחמושת המוסתרים בתוך טרקטורים. הם שימשו מצד אחד בתור ארגעה לפועלים היהודים ומצד שני בתור הרתעה לפועלים הערבים.


אנשי החיל משמר היהודים ואנשי היחידות של הפלמ"ח שהיו בעיר נמל והעיר התחתית שימשו את עיקר הכוח. פרט אליהם  היה בעיר גם גדוד צבאי אחד, גדוד 22. גדוד זה הוכן למטרת פעולות צבאיות ולאו דווקא לשם הגנת חיפה אך ניתן היה להשתמש באנשיו גם למטרה זאת.


הלכנו בדרכי הצבא הבריטי, והקמנו צבא בהתאם. ציוד אלמנטרי להכנת צבא היה בארץ . היו רובים, תת מקלעי סטן מתוצרת עצמית ומקלעים מיושנים מכל הסוגים. החליטו להקים לגדוד גם פלוגה מסייעת המורכבת ממרגמות 3 אינץ", מכונות ירייה וחבלנים.


 אנשים אשר שרתו בפלוגה המסייעת בצבא הבריטי הדריכו אותנו להשתמש בנשק כבד זה, ולי זכור קורס של חודש ימים שמספר סטודנטים בטכניון עברנו אותו לדעת להשתמש נכונה בנשק זה. מקורס זה יצאתי מפקד כתה של כיתת רגמים. אמנם היינו רגמים אך בינתיים ,בהעדר תפקידי סיוע שימשנו בתפקידי רוביים רגילים.


אחד התפקידים היה לשמש כתת תגבורת לאנשי העיר התחתית. יש לי הרבה זיכרונות מהאזור. בין היתר זכור לי שהתגוררנו במשרדי עורך דין סלומון. פירוש הדבר שהמשרדים היו משרדי משפטים ביום, והופכים להיות מקום לינה לחיילי השמירה בלילה.


 היו שם ספרי חוקים עבים, ואנחנו גילינו שספרים אלה יכולים גם לשמש מצע טוב לישון. מאז השתפר מאוד יחסי לספרי המשפטים העבים . לפני שהלכתי לישון, קראתי בהם ונוצר לי הרושם שבכל מקרה בפני בית משפט ,צריך לחפש היטב כדי למצוא את התקדים הנכון אשר יעזור לך. האיש היודע למצוא תקדימים הופך להיות עורך דין טוב.  מאז למדתי להיות תמיד איש המחפש תקדימים בעצמי , והדרכתי תמיד את עורכי הדין שפעלו עבורי. יש והם זוכרים תקדימים עוד מתקופת הלימודים שלהם, אבל בדרך כלל הם עסוקים יותר מידי בעשיית הכסף כדי לחפש בספרים בעצמם, את התקדים המתאים.


אחד ממנהיגי הערבים, נימר אל חטיב  היה שונא יהודים מובהק. הוא גייס סרן לשעבר בלגיון הירדני, מוחמד בק חמאד, כדי שיהיה מפקד העיר. איש זה היה מנוסה והשתלט מהר על המתנדבים הרבים, העיראקים, צבא ההצלה, והכנופיות החמושות, והפך את כולם למשמר ערבי. בתור מפקד הוא אף דאג לתגבורת ולתחמושת ואנחנו נקרא להלן שהוא נהרג במערב בכפר מוצקין, במילוי תפקידו.


ההגנה דגלה בשלום עם תושבי חיפה הערביים, ומנעה פעולות תגמול חמורות. היא עשתה זאת משך מרבית הזמן, אך לא יכלה לא להגיב על מקרים חמורים כגון רצח העובדים היהודים בבתי הזיקוק, או החדרת מכוניות תופת לאזור היהודי.





חיפה, הדוגמה לשיתוף פעולה יהודי ערבי.





בעיר חיפה הייתה שולטת עירייה אשר חברי המועצה שלה היו בחלקם יהודים ובחלקם ערבים. הממשלה הבריטית הקימה בעיר נמל מים עמוקים, ובתי זיקוק והיו בה הרבה אנגלים אשר ניהלו אותם.  היה בה קצה לצינור הנפט אשר הגיע מעיראק. היהודים והערבים שתפו פעולה ונמנעו בדרך כלל מפעולות של צד אחד נגד השני. לא היו רק תושבים מתונים. היו גם קיצוניים, אשר דגלו במלחמה. היו להם גם הרבה תומכים מבחוץ, מעירק סוריה ומקומות אחרים. הערבים היו נשמעים לדברי ההסתה של המנהיגים הארציים שלהם וזה מסביר את האש שהייתה בין שתי המחנות.


המצב מזכיר לי במידה מסוימת את זה הקיים בימינו. ערבים ויהודים היו נפגשים מידי יום בניהול חיים משותפים, אך בלילה, היו הופכים לחיילי יחידות עוינות. הדבר אשר שמו איליו לב כולם היה זה שהחיים המשותפים בין יהודים לערבים הוא אפשרי. בנמל עבדו קבוצות ערביות מרובות ליד קבוצות סלוניקאיות. במשרדי חברת הנפט ואחרים, שני מיני הפקידים, היהודים והערבים, היו משתפים פעולה. לא פלא שהעיר שימשה דוגמה לשיתוף פעולה יהודי ערבי.  


שיתוף הפעולה יהודי ערבי התקיים כאמור קודם כבר מזמן המאה ה 12 כאשר שני סוגי אנשים אלה נלחמו נגד הצלבנים שבאו מעבר לים. (* 4)  בחיפה ישבו הבהאים, ואיש מפורסם ביניהם הוא עבאס, אשר על שמו יש בחיפה רחוב. הבהאים מאמינים באמת אשר בשלושת הדתות וברור שהם דוגלים בשלום יהודי ערבי. בימינו נמצאים בחיפה ההיכלים הראשים של הבהאים והגנים אשר הקימו. דתם היא דת עולמית והם תורמים הרבה לעיר חיפה. 


כבר אמרתי קודם שההגנה נמנעה מפעולות חריפות נגד תושבי העיר. היא הייתה סבורה שבחיפה ישלוט שלום ואפשר להגיע להסכם עם התושבים הערבים. כאשר היה הכרח בפעולות תגובה אלה היו מצומצמות. רק דברי ההסתה של הקיצונים הערבים גרמו ברבות הזמן להיווצרות תנאים אשר גרמו לתושבי חיפה הערבים להימלט. הלקח שיכולים לקבל





	הקרבות שקדמו לכיבוש חיפה.





	חיפה הייתה עיר כמעט מבודדת מאחר והכפרים הערבים השולטים על הכביש חיפה- תל אביב, מנעו הערבת תגבורת אליה. מסיבה זאת הכוחות הצבאים שלה היו עסוקים בייחוד בפתיחת הכביש אליה. זכור לי שאני הייתי ביחידה שעסקה בעיקר בליווי השיירות. כאשר היינו עוברים לפני הכפרים הערבים היינו מגיבים על האש שבאה מהם על ידי יריות בתת מקלע סטן. הטווח של תת מקלע זה היה פחות ממאה למטר, אך גם לנו וגם לתוקפים הערבים היה ברור שהיהודים יורים.


	בתוך העיר היו צליפות והטרדות. היהודים היו עובדים בעיר התחתית בה היה מרכז מסחרי יהודי, אך צריך היה להגיע לעבודה מההדר ומהכרמל. לאבי היה משרד ברחוב הבנקים. הוא עבד בתור סוכן לרכישת מזון ומספוא מחו"ל וגם סוחר של מוצרים מקומיים כגון סומסומים. לא הייתה לו עבודה רבה. יחד עם זאת הוא הרגיש מצווה לבוא יום יום למשרדו בעיר, על אף סימני הכדורים שהיו עליו.


 הייתה לו כמות מסוימת של סומסומים שמקורה בכפרים הערבים במחסן בחלק הערבי של העיר, בצד אשר בהמשך לכיכר חמרה (בימינו כיכר פאריס). בשלב מסוים הסבלים הערבים הסכימו להטעין את הסחורה שלו על מכוניות משא . אלה עברו לצד היהודי, ברחוב הנמל ואוחסנו שם על ידי הסבלים הסלוניקאים היהודים. הסבלים הערבים, הנהגים היהודים והסבלים הסלוניקאים שיתפו פעולה. ברור שגם אבי הגיע לידי הסכם עם בעלי המחסן הערבים. אני זוכר זאת בתור דוגמה לשיתוף פעולה יהודי ערבי. 


	היו גם פעולות כיבוש, אך פעולות אלה היו קטנות ולא חשובות. הקדישו את המאמצים בעיקר לפעולות חבלה ופיצוץ, ומדי פעם כל אחד מהצדדים היה שולח מכוניות תופת לצד השני.  (*5) הייתה מכונת דואר שהוחדרה למרכז המסחרי החדש והתפוצצה. היא קטלה 7 איש ופצעה 38. אבי היה מקפיד ללכת לדואר ולאסוף אותו בעצמו. ביום ההוא התאחר, וכתוצאה מכך טען שהחמיץ את הפיצוץ.


	מכונית תופת אחרת כוונה נגד בניין סולל בונה. היא התפוצצה וגרמה למותם של ששה איש ופציעתם של 38. היה רצוי לבדוק במחסומים, אבל האנגלים לא הסכימו לכאלה, ופרקו את נשק היהודים אשר במחסום. ההגנה החליטה הפעם על תגובה מיוחדת והחדירה לרובע הערבי מכונית העמוסה חומרי נפץ. המכונית הזאת לא הגיע לתעודתה אך במקום שהתפוצצה גרמה לששה הרוגים ו 31 פצועים. (במקום אחר מצאתי מספרים הרבה יותר גדולים, אך נראה לי שהמקור הוא הרצון לציין מספרים גדולים.)


	


	פיצוץ השיירה בקרית מוצקין.





	היה קושי ליהודים להביא נשק ותחמושת לחיפה, כיוון שהכבישים לעיר היו תחת שלטון ערבי. קושי דומה היה לערבים, אשר התמיכה עבורם באה מלבנון. הכביש משם עבר דרך יישובים יהודיים. אמנם האנגלים שלטו בארץ, אך הייתה קיימת סכנה שהיהודים יודעו, ויתקיפו את שיירת הנשק. ב 17 במארס יצאה שיירת נשק ותחמושת במספר מכוניות שיצאו מבירות. בשיירה היה מפקד הכוח הערבי שהיה בחיפה. 


	הדבר נודע להגנה אשר עצרה את השיירה במחסום ליד כפר אתא. פרץ קרב בין מלווי השיירה לחברי ההגנה שהיו במחסום ונגרמו התפוצצויות של התחמושת. נהרג המפקד של ערביי חיפה, ו 20 מלווי השיירה. נמנעה העברת תחמושת לערביי העיר, והרוח של התושבים הערבים נפלה.





	


	הרצח בבתי הזקוק.





בשטח בתי הזקוק עבדו יהודים וערבים ביחד. העבודה נמשכה כרגיל ביחד ושרר שלום בין העובדים. בין הערבים היו הרבה חורנים וחסרי השכלה שניתן היה לשלהב אותם בקלות. הם התגוררו בעיקר בבלד אל שיק והסביבה. לקראת סוף שנת 1947 נוצרה הזדמנות הסתה גדולה בבתי הזקוק.  הכל היה יפה עד ליום אחד שבו העובדים הערבים התמרדו לפתע והחלו לטבוח בעובדים היהודים. היו קרוב שלושים ותשע קורבנות בנפש בין היהודים והעובדים האחרים בקושי נצלו.


	כבר אמרתי שהפועלים הערבים היו בחלקם הגדול מ בלד אל שיק והכפר הוסה אשר בדרך מחיפה לישוב נשר. ההגנה החליטה על מבצע תגמול. למבצע זה יצאו שתי פלוגת סטודנטים מגדוד 22 ואני השתתפתי בה בתור מפקד כתה. כוח אחר תוקף היה זה של הפלוגה המיוחדת של הפלמ"ח. אנחנו הסטודנטים באנו מלמעלה והפלוגה המיוחדת תקפה מלמטה לכיוון ההר. 


זכור לי שבדרך לשם שמענו את צפירות האוניות שבנמל אשר בישרו על בוא שנת 1948. הפלמ"ח פתח במכת אש כלפי מעלה אשר לא שמעתי כמותה. רק ימים ספורים לפניכן ראיתי בקולנוע סרט של המלחמה באל עלמין, ונדהמתי לשמוע את מכת האש שקדמה לפעולה. הייתה אז מבצע קולנועי. הפעם , נדמה היה לי שהמכה הפעם לא קטנה מזו.


	אנחנו תקפנו מלמעלה את בתי הערבים, בזה אחר זה. העיתונים דיווחו למחרת על מות שבעים תושבים. לנו היה קרבן אחד. הוא נפצע וסחבנו אותו על גבינו בדרך הנסיגה, לאחר הפעולה. טרם היינו מאורגנים לסחיבת פצועים, ולא פלא שפצוע זה נפתר. אני סחבתי אותו חלק מהדרך, והבגדים שלי היו מלאי דם.


	בתום הפעולה חזרנו לבתינו. בבית שלי בדרך ההר גרו שלושה קצינים בריטים עם משפחותיהם. היה עלי להתגנב לדירה כדי שהאנגלים לא יראו אותי. אחד מהם גר בדירה שממול לדירתי.  אני זרקתי מיד לארון הכביסה את הבגדים המגואלים בדם . באה העוזרת הערבייה והיה זה יום הכביסה שלה.  היא ניגשה ישר לארון הכביסה והוציאה את הבגדים שלי. עסקה בכביסה, אבל כאשר הלכה לקחה את כל הבגדים שלה שהיו אצלנו, ולא ראינו אותה יותר.





פרק שלישי - שחרור העיר חיפה.





	הודעה האנגלית. (*6)





	המועד לפינויה של פלשטין שצריך היה להתקיים ב 15 במאי 1948 הלך והתקרב. העיר אשר דרכה היה אמור להתבצע הפינוי הייתה חיפה. האנגלים לא היו מעונינים בשום אופן בקרבות נוספות בעיר, אשר ישיחו את תשומת ליבם מהמטרה העיקרית. היהודים והערבים היו צריכים לדעת זאת. הם יכלו לנצל את ההודעה למען השתלטות צד אחד בעיר כולה.


	ב 20 לאפריל 1948 המפקד הבריטי בחיפה , הגנרל Stockwell הודיע לשני הצדדים, שהבריטים עומדים להתרכז בהבטחת הפינוי בלבד. למטרה זאת  יתרכזו בנמל ובמקומות המבטיחים אותו, ויסירו את עמדותיהם ממקומות אחרים שהיו בין קווי הערבים והיהודים.  הודעתו ניתנה בנפרד לשני הצדדים.


 דובר הערבים היה אמין עיז אל דין בי, מפקד המשמר הלאומי הערבי. הוא הגיב להודעה האנגלית באומרו שילחם ויכבוש מיד את כל העיר. למעשה הוא ברח מידית לבירות , כביכול כדי לדרוש תגבורת, וזו הייתה הפעם האחרונה שהארץ ראתה אותו.


הגנרל סטוקוול סבר שהיהודים יכולים לנצח את הערבים, ואמר להם שלפי דעתו הם צריכים להכין כוח של 4,000 חיילים לשם השתלטות על העיר. מפקד הכוח הישראלי ידע שעומד לרשותו רק גדוד אחד, גדוד 22. אם לקחת בחשבון את האנשים הבלתי מאומנים של חיל המשמר, המספר היה גדול יותר ומתקרב להערכת הגנרל האנגלי, אבל אלה לא היו חיילים ממש.


	זמן מה לפני כן הוכן על ידי מפקד חטיבת כרמל  מבצע 'מספרים' אשר המיועד לחתוך את הקווים הערביים. הערבים טרם הסתגלו לנסיגתו של הכוח הבריטי מהעיר, ופעולה זאת הייתה עשויה לפגוע בקוויהם. מצד אחד היא צורך להגיע לצד שני של ואדי רושמייה ולנתק את הכוחות הערביים אשר בצד השני ומצד שני לגרום לירידת הכוחות שלנו מההדר אל העיר התחתית ולמפגש עם הפל"ים שצריך היה לעלות מהמרכז המסחרי החדש.


	הוחלט לאמץ את התוכנית ולבצע אותה. מחלקה אחת בפיקודו של יצחק סורוקה  (צח"י) שלמד יחד אתי באותו הקורס  בטכניון, יצאה לכבוש 'בית הנג'דה' אשר היה בעברו השני של וואדי רושמייה. לא הביאו בחשבון שהבית הזה כולו פתוח. לאחר התיישבות המחלקה במקום, החלו יורים על המחלקה מכל הכיוונים, ומכל המרחקים. היו אפילו ערבים שהגיעו לקרב מגע עם אנשינו.


	הכינו חביות  המלאות חומרי נפץ. את החביות  האלה צריך היה לגלגל ברחוב שחיבר את החדר לכרמל. ההתפוצצות שלהם הייתה אמורה לגרום לרעש גדול. רעש גדול נוסף היה אמור להיגרם על ידי יריות פגזים מהמרגמות 3 אינטש ומרגמת דווידקה. 


היה זה ב 21 באפריל 1948. נזכרו שאנחנו רגמים. העמיסו אותנו על טנדר בטכניון אשר בהדר, יחד עם המרגמות וירדנו בקצה רחוב מצדה. משם המשכנו כמה מאות מטר על ההר, לאזור השייך בימינו לגנים הבהאים. בשעה אחת בלילה פתחנו באש המרגמות. היה רעש עצום, והוא לווה על ידי הרעש של חביות חומרי הנפץ אשר גולגלו למטה. החלה פעולת כיבוש חיפה.


	בשלב הראשון של הכיבוש יחידה של הגדוד בפיקודו של יצחק סורוקה ( צחי). יחידתו כבשה את 'בית וועד השכונות' המוכר לנו היום יותר טוב בשם 'בית הנג'דה'. כבר אמרתי קודם שהבית היה פתוח ונפתח עליו אש מכל עבר. היחידה החזיקה מעמד בבניין בגבורה משך יום שלם .   הבית היה חולש על הגשר אשר עובר בוואדי רושמייה. בימינו הגשר הזה הפך להיות חד סתרי, ובתנועה בכיוון הנגדי משתמשים בגשר החדש, המכונה גשר גדוד 22, לכבוד הגדוד אשר שיחרר את חיפה.


	האנשים היו נתונים גם להתקפה מתמדת של כוחות ערבים הקרובים אליה עד למרחק זריקת רימון. הערבים התקיפו את המחלקה משך יום שלם. הם זרקו רימונים על הנצורים, אך אלה היו תופסים את הרימונים לפני שהתפוצצו וזרקו אותם חזרה על מתקיפיהם. זה היה חיוני מאחר ולאנשים לא היה נשק ותחמושת רבה. היה עליהם לחסוך בתחמושת על מנת להחזיק מעמד ככל האפשר. בקרב המחלקה היו כאלה שנהרגו ונפצעו, אך היא החזיקה מעמד בפני תוקפיה. ניסו להעביר אליה תחמושת במשוריינים, אך לא הצליחו.  רק כעבור יום  העבירו למחלקה תגבורת על ידי יחידה שירדה מנוה שאנן.


	ההתקפה בבורג" וברחוב סטנטון נערכה במקביל מלמעלה לכיוון מטה, על ידי אנשי גדוד 22 , ומלמטה, מהמרכז המסחרי החדש, כלפי מעלה, על ידי אנשי הפלי"ם. חביות חומרי הנפץ שגולגלו תרמו לרעש. שני הכוחות התאחדו. הערבים רכזו כוח בבית כורי ושם היה מאבק גדול בין שני הצדדים. המקום נכבש על ידנו, ונכבש חזרה על ידי הערבים והיה צורך לכבוש אותו שנית. 





	המשא ומתן עם התושבים הערבים.





בתאריך 22 כבר היה ברור שידם של היהודים הייתה על העליונה. הערבים היו מפוצלים לשלוש.  הנכבדים הערבים נפגשו בביתו של ויקטור ח'יאט. תחילה הערבים ביקשו שהצבא הבריטי יתערב, אך קיבלו הצעה לפנות ישר ליהודים כדי שיפסיקו התקפותיהם. הערבים פנו באמצעות הגנרל סטוקוול לבקש הפסקת אש. הגנרל הפנה את דרישתו לעורך דין סלומון, אתו קיים קשר. היהודים הסכימו לכניעה הערבית והעלו מספר דרישות.


א. מסירת כל כלי הנשק, התחמושת, חומר הנפץ, וכלי המלחמה והמכוניות המשוריינות להגנה.


ב. למסור להגנה את כל הלוחמים הזרים, גרמנים, אנגלים, עיראקים שילכו לשבי.


ג. השלטון בעיר יהיה של ההגנה.


ד. שוויון בין כל תושבי העיר היהודים והערבים כאחד.


ה. עוצר בשכונות הערביות


ו. כל המתנגד עלול להיירות.


הגנרל סטוקוול מצא את התנאים הוגנים, אך דרש רק שאם ימצאו לוחמים בריטים בקרב הערבים, יש למסור אותו לצבא הבריטי.


וויקטור חי'אט  וחבריו המשיכו לקיים פגישות עם היהודים. בשעה 16.00 הם נפגשו בבית העירייה עם ראש העיר שבתאי לוי, עורך דין סלומון ואחרים. הגנרל סטוקוול שימש יושב ראש הפגישה וניסה לשכנע את הערבים לקבל את תנאי הכניעה. היה כבר בולמוס של בריחה מהעיר, והיהודים ניסו לשכנע את מנהיגי הערבים להישאר בה. 


הערבים דחו את מתן התשובה, ופנו לאנשי המנהיגות הארצית שלהם. מנהיגות זאת סברה שעוד זמן קצר ויכנסו לארץ צבאות עמי ערב, ומצב הערבים יהיה טוב יותר אם הם יעזבו בהמוניהם. הדבר גם יסלול את הדרך בפני הפצצת חיפה על ידי מטוסי עמי ערב. אין זה ברור עד כמה הוראת העזיבה ניתנה מלמעלה, או מאנשי ההנהגה החיפנים אך הערבים נטשו את העיר ורק כ 3,500 איש נשארו בה. 


הערבים אשר נשארו רוכזו בוואדי נסנס. הייתה אחר כך כוונה להעבירם ליפו , ושם לרכז את התושבים הערבים של שתי הערים, אך העניין לא יצא לפועל. בקרב מנהיגי היהודים היה ספק אם הם יכולים לספק את המזון בעיר יפו. 


מספר ערביי העיר עמד אז על 5 אחוז. במשך השנים היו ערבים אשר חזרו לחיפה בכל מיני דרכים, ואחוז תושביה הערבים גדל ל 10 בקירוב. יחד עם זאת חיפה נשארה להיות מקום לשיתוף פעולה ערבי - יהודי, ויש מסגרת ברחוב הגפן המקדמת את שתוף הפעולה הזה.


אחוז הערבים הוא הרבה יותר גבוה באוניברסיטה של חיפה, אליה באים גם ערבים מכל הגליל ונצרת. במקום זה הם מוסתים על ידי חברי הכנסת הערבים ומנהיגים אחרים. אני שמעתי את נאומי ההסתה בפגישות הסטודנטים הערבים, וראיתי חלוקת עיתונים מסיתים בערבית. גם קיבלתי הצעה לעשות לעצמי טובה ולחזור לארץ המוצא שלי, לרומניה. 


נפגעתי מאוד על ידי ההצעה, וגם חברי הערבים הרגישו זאת. קבלתי מכתב מסטודנט ערבי אשר יעץ לי לא לשים לב לדברים. סטודנטית ערביה אמרה לי שדעתה היא שאין מקום לפוליטיקה בין כותלי האוניברסיטה. יש לה הרבה חברים יהודים והם מסתדרים מצוין ביניהם. . מהמפלגה הקומוניסטית הסבירו לי שההצעה ניתנה לי על ידי חברי מפלגתו של בישארה .יתכן שדווקא הסטודנטים המתונים הם הרוב הגדול, אך דווקא הסטודנטים הקיצוניים עושים רעש גדול יותר ומצליחים לשלהב את ההמון. חברי הכנסת הערבים המופיעים בפניהם משתדלים להיות קיצונים עד כמה שהדבר אפשרי. הם בונים על כך שהמשטרה לא תתערב, ומסיתים את קהל השומעים.


הדבר קורה דווקא בחיפה, בעיר שבה השקט היה דבר אופייני. שיתוף הפעולה והשקט הוא בסכנה. יעצתי לערבים להפסיק להסית מאחר וההסתה הופכת ידידים לאויבים, ועלולה להסתיים במכות או גרוע מזה. הם המשיכו בהנפת דגלי פלסטין, ברעש ובצעקות בקול רם, והתנגדות למדינה שבה הם חיים. לרגע היה לי מוזר שהם מתנגדים למדינה אשר הקימה את הבניינים בהם לומדים, ולפעולת התורמים אשר שמם מופיע על הקירות של האוניברסיטה ותרמו את הכסף עבור האולמות בהם הם לומדים את שפתם בערבית.


לצערי הלקח מכבוש חיפה שלא ניתן לסמוך על הצעות המנהיגות והקיצונים הערבים לא נלמד. הם עדיין יודעים להסתיר את שנאתם וטוענים לסיבות שונות שגרמו להתפרצויותיהם. הצעתי להפסיק להסית לא נתקבלה. ידידה ערביה אחת שלי, עפנאן, יד ימינו של עזים בישארה באוניברסיטה, הסבירה לי שבשום אופן אין הם רוצים להפסיק להסית. ראיתי אותה בשידורי הטלוויזיה בהפגנה שנערכה בעיר התחתית, והיא הביאה כל מיני טענות סרק. אין עם יכול לסבול קיום אויבים בקרבו.


 האנגלים נאלצו לגרש את הטמפלרים. אני אצטער שהדברים שלה ושל המנהיגים הקיצוניים רק יביאו לחזרה על פרשות מזמן כיבוש העיר ויצירת תנאים אשר יחייבו תושבים לעזבה. אפילו אמרתי לה שאם יעמדו על כך שעלי לחזור לרומניה, יתכן מאוד שאני אמצא עצמי נאלץ לבקר אותה ואת בעלה העורך דין בדובאי או בנסיכות ערבית אחרת.


 את דברי אמרתי בצחוק, אבל אם קיצונים ימשיכו בדרכם , יאלצו פירוד התושבים, והבדיחה תהפוך לאמת היסטורית. מה תהיה תוצאת ההסתה ? פליטים חדשים? הבא נקווה שלקח 1948 יילמד ותמנענה קריאות קיצוניות כגון אלה אשר שמעתי מפי סטודנטים ערבים אחדים באוניברסיטה של חיפה.
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