מסצ'יו


יוסף שי-אל


	הצייר הגדול ביותר של הרנסנס בזמן הראשון שלו היה מסצ'יו. השפיע ביותר על בני דורו ועל אלה אשר באו אחריו. נולד ב 21 בדצמבר 1401 ב San Givanni Valdarno. מקום זה נמצא בעמק הארנו במרחק של כחמישים קילומטר צפונית לפירנצה. העיר נוסדה ב 1296 על ידי תושבי פירנצה על מנת לעצור את התפשטות המשפחה Ubertini מ Arezzo . במאה 15 היא הייתה משגשגת אם כי  הייתה עיר פרובינציאלית, התלויה בעיר הגדולה פירנצה. באותו הזמן העיר נקראה בשם Castel San Giovanni.


	אביו היה Giovanni di Mone Cassai  ועבד בתור נוטריון. אמו נקראה  Monna Iacopa di Martinozzo.  והייתה בתו של מחזיק אכסניה . כאשר נולד מסצ'יו, אביו היה בן עשרים והתגורר עדיין אצל סבו. לMasaccio היה אח צעיר Giovanni שנולד ב 1406 והיה גם כן צייר. למעשה הלך בדרכי אחיו הגדול. היה מוכר בשם Lo Scheggio. קיימים ציורים שלו והם מוכיחים  שהוא לא היה מעודן ביותר.


	על נעוריו של מסצ'יו ידוע מעט מאוד . המשפחה לא הייתה ענייה, ומקצועו של אביו היה  מכובד למדי. לא ידוע הרבה עליו אך ידועה על האווירה ששלטה בעיר. מתוך כך אפשר להבין את נטיותיו האומנותיות.  נטייה זאת  הייתה מושפעת חזק על ידי פירנצה. אחד האנשים אשר פעל קודם בקרבת מקום היה הצייר Giotto. השפעתו על עבודת מסצ'יו ניכרת בצורה חזקה. נראה מייד שמסצ'יו הבין אותו היטב.


	עבודות  Giotto היה  מהפכה מסוימת והאווירה בעיר הייתה של מוכנות למהפכה נוספת. נוכל איפה להגיד שבשטח זה הייתה קיימת רציפות ואי אפשר לראות את עבודתו של מסצ'יו בתור עבודה מהפכנית לגמרי. ג'יוטו החל המהפכה והאווירה הייתה של מוכנות לדברים חדשים. למעשה הרנסנס התחיל עם ג'יוטו.


	מוכרת  האווירה בעיר, אך מעט ידוע על הדרך בה רכש מסצ'יו את מקצועו.  לא ידוע היכן וכיצד קבל את חינוכו האומנותי. מאחר ואין לנו מסמכים אנחנו יכולים רק לנחש. לו עבודותיו הראשונות היו בהכנת ארגזי הנדוניה ההכנה הייתה כפרית . יתכן שהוא נשלח לפירנצה ללמוד, ואז האווירה הייתה לגמרי עירונית.  סביר יותר לחשוב שההכנה הראשונה שלו הייתה עירונית.


	אביו נפטר ב 1406 ואמו התחתנה מחדש. הייתה לו אחות חורגת אשר נישאה לצייר Mariotto of Cristofano ,  שעבד בפירנצה . עלם זה היה שמונה שנים מבוגר ממסצ'יו ויתכן שמסצ'יו התאמן אצלו. קיימים ציורים של גיסו. מתקבל  הרושם של צייר בעל יכולת .


	מסצ'יו סיים את שלב הכנתו בתור שוליה ונכנס ב 7 בינואר 1422 ל Arte dei Medici e Speziali   בעיר פירנצה. הייתה זו גילדה של רופאים ורוקחים . הציירים היו מצטרפים לגילדה באשר הם רכשו את הצבעים אצל הרוקחים.  זו עדות ראשונה שיש לנו על נוכחותו בפירנצה. בזמן זה הוא התגורר  ברובע San Niccolo.


	החל לשתף פעולה עם הצייר Masolino   אשר אומרים עליו גם שהיה מורה שלו. עבודות בהן היה שיתוף פעולה הן מזבח ב Saint Amroglio   והקפלה של משפחת Brancacci  בכנסיית Santa Maria del Carmine .


השימוש בפרספקטיבה היה סימן ניכר מובהק של החוקרים שהבדילו בין עבודתו לעבודת  Masolino .  בהתאם לכך התברר שבציור אחד המכונה 'הזוג הקדוש ואנה הקדושה', המלאך הירוק הנמצא בפינה העליונה של הציור הוא של מסצ'יו. גם חלק הציור ובו מדונה עם התינוק שלה.  אופיינת למסצ'יו גם הצורה בה שליח האל מרים את המסך. 


	חידוש אחר היה פיתוח סגנון נטורליסטי. מסצ'יו לא היה מעוניין כל כך בפרטים והדגיש את הפשטות ואת האחידות.


	גם סיפורים אודות שמו נבעו מתקופת שתוף הפעולה שלו עם Masolino . וסרי מספר על כך שהוא היה מפוזר ולא שם לב לדברים. משום כך קראו לו Thomas הגדול ומפוזר. הרבה יותר קל להבין שכנראה שהבדילו בין השניים בהתאם לשם. שניהם היו Thomas אבל האחד היה גדול ולכן התאים לו תומאס הגדול שעה שהשני היה קטן יותר ולכן קראו לו Thomas הקטן. 


 ארכיטקטורה היא מקצוע הדורש ציור ושרטוט והפרספקטיבה מסייעת לארכיטקט. מסצ'יו למד אצל ברונלבסקי  את עקרונות הפרספקטיבה המתמטית.  הציורים שלו שקפו את הפרספקטיבה הזאת. השימוש בפרספקטיבה היה השינוי והחידוש העיקרי אשר מסצ'יו הכניס לאמנות הציור.  העדות המכרעת של הפרספקטיבה שלו היא בפרקה שלו של השילוש . מסג'יו היה מבשר של השיטה אשר הוזכרה בספרו 'על הציור' של Leon Batista Alberti. הספר הזה נכתב בשנים 1435-36. היה הדוקומנט הכתוב הראשון שציין את האידאל ההומניסטי של הציור, וקיום העקרונות האסתטיים הקיימים בטבע.


השילוש הוא פרסקו הנמצא בפירנצה בכנסיית החדשה של מריה הקדושה. בעת שהייתי בפירנצה גרתי בפנסיון שליד הכנסייה הזאת. הכנסייה שימשה לנו לנקודת ציון עבור מגורינו, ואפשר לומר שהפרסקו של מסצ'יו היה בגדר הדבר המרכזי אשר בכנסייה.


          מעל לדמויות של הפרסקו נמצאת קשת נהדרת והיא משרה הרגשה של צורה ארכיטקטונית שמתפשטת לעבר החלל. ביחס למבנה הפרספקטיבי היה קיים וויכוח בין המבקרים. לא הייתה הסכמה בקשר למבנה הניצב של המרכז וגם לא הייתה הסכמה בקשר למרחק הרצוי של הצופה מהציור. לא ברור אם החישוב של Alberti  תאם בדיוק לציור שבוצע כחמש עשרה שנה לפניכן. היה מיקום מדויק של קווים ומישורים ובזאת הישגו הגדול של מסצ'יו. בצורה סכמתית הציור מתאר באמצע את ישו על הצלב ומשני צדדיו במרחקים זהים נמצאים שתי הדמויות הנוספות של השילוש.


	פרספקטיבה לא ניתנת לתיאור טוב באמצעי כתיבה בלבד, ללא שרטוטים. נשתדל להבין אותה, בייחוד שמדובר בפרספקטיבה בציור ולא פרספקטיבה ארכיטקטונית. 


           הציור נראה כמלבן גדול העומד שגובהו פי שלוש מרוחבו. החלק המצויר תופס את שני שלישי המלבן העליונים. תאור הדמות המרכזית מהווה משולש הפוך , אשר בסיסו על ראש ישו והקדקוד הנגדי הוא על בסיס הרבוע האמצעי. שתי הדמויות האחרות הן בדיוק משיקות לצלעות הצדדיות של המשולש. יש דמויות מאוזנות נוספות מחוץ לשתי הדמויות שהזכרנו השייכות לשילוש. 


           לפי סברה אחת המרחק הרצוי של הצופה מהתמונה שווה גודל רוחב המלבן. גובה הציור מותאם לזה של הצופה הבינוני. ניתן לתאר בדייקנות בציור את הסכימה של הציור, ואפשר ללמוד את העקרונות של הפרספקטיבה שהוא מקיים.  דיבור נוסף רק יזיק. הדבר שצריך לעשותו הוא לראות את הציור והקורה מופנה לאוסף הציורים הנמצא ברשת.


	ב 1424 מסצ'יו הצטרף לחברה Compagnia di San Luca. מדובר בחברת הציירים של פירנצה. בדרך כלל היו מצטרפים לחברה רק לאחר שקבלו את ההסמכה והצטרפו אל הגילדה. שנתיים לאחר שהצטרף לחברה החל עובד על הכנת מזבח פיזה. המזבח הזה הוא הרוס למחצה והציורים שלו מפוזרים. התקציב של המזבח היה 80 פלורינים. מאחר והפלורין שקל 3,24 גרם זהב, דובר על זהב במשקל של כרבע קילו . אחד התשלומים היה עבור עבודתו של דונטלו, ומכאן רעיה בטוחה שמסצ'יו הכיר אותו.


מסצ'יו כבר היה צייר גדול והיה לו חוזר בשם Andrea di Giusto . Giorgio Vasari בספרו מתאר את המזבח הזה, אשר פורק בינתיים. לדבריו מסצ'יו צייר את הבטולה וילדה, את שלושת הנכבדים מהמזרח ואנשים שלבשו בגדים שהיו נהוגים בזמן ההוא. הציור הזה הוא בעצם היחיד שלו שיש לנו עליו מסמכים.


שמו של מסצ'יו התפרסם עבור ציורי הקיר frescoes  שלו. נבקר בקפלה של משפחת   Brancacci  הנמצאת בכנסייה Santa Maria del Carmine. מדובר בכנסייה שנבנתה במאה 13. נמצאים שם אחדים מהציורים המפורסמים ביותר של מסצ'יו. בקפלה יש ציורים של Masolino ויש ציורים אחרים של הצייר Filipino Lippi אשר הלך בדרכי מסצ'יו.


 יש שם ציור של מסצ'יו על חלוקת הכסף ומותו של חנניה. הסיפור מתואר ב 'מפעולות השליחים' ה" 1-12 . מסופר על איש שמכר אחוזתו, ניגש לשליחים אך הסתיר חלק מהתמורה. את היתר הוא הניח לרגלי השליחים. פטרוס שאל אותו למה עשה זאת והטיף לו. חנניה נפל ארצה ומת. יותר מאוחר גם אשתו של חנניה אשר ידעה על גורל הכסף, מתה. יש כוונה מוסרית. הכסף ניתן על ידי פטרוס לאישה הנושאת ילד על כפיה.


יש שם תמונה על 'כסף המס'. מסופר עליו במתתיהו י'"ז 24-27.ישו מצווה על פטרוס לשלם כספי מס, על מנת לתמוך בבית המקדש. הכסף נמצא בפיו של דג שדגים אותו.  יש כאן גם מסר פוליטי, מאחר ובשנת  1427 הטילו על אנשי פירנצה לראשונה את מס ה catasto. 


לראשונה הציורים סיפרו את סיפורי הברית בצורה רציונלית ומובנת לכל. בעניין זה נתקלו עוד בימי Giotto וכאמור, מסצ'יו היה ממשיך דרכו. תוכן הספורים התאים לדרישות הזמן, והיה בהם כיוון הומניסטי.


מסצ'יו נחשב להיות אבי ציור הרנסנס בתקופה המוקדמת, מאחר וכל צייר בתקופת הרנסנס החל מלימוד ציוריו. הוא עצמו היה ממשיך של Giotto אשר השפעתו ניכרת בציורים. נוכל על כן לומר שלא הייתה מהפכה בציור אלא המשך טבעי.  היה שינוי ועיקר השינוי היה כפי שראינו בפרספקטיבה ובשיבה אל הטבע והטבעי, בגישה ההומניסטית.


הציור של מסצ'יו היה פשוט ונעדר קישוטים . הציור של השילוש מהווה מעיין סיכום של הקרירה שלו הקצרה. מופיעים בו העקרונות האסתטיים של הרנסנס המוקדם. הציור חי ביותר והצופה מרגיש את הרגשות של המצולב ואלה המביטים בו.


מסצ'יו ייחס חשיבות גדולה לציור האדם בהתאם לפרופורציות שלו. בכל אחד מציוריו נוכל לראות את תשומת הלב הרבה שניתנה לציור בני האדם . בציור המרטיריון של פטרוס הקדוש הנמצא במוזיאון העירוני אשר בברלין רואים את פטרוס העומד על הראש ואת האנשים הדופקים את המסמרים הקושרים אותו אל הצלב. באופק יש גם חיילים ואנשים מתבוננים. כל הדמויות מצוירות בפשטות , בטבעיות ובפרופורציות נכונות.  ציעור מרטיריון אחר הוא זה של יוחנן המטביל הנמצא גם במוזיאון העירוני  בעיר ברלין.


ציור אחר הנמצא במוזיאון העירוני של ברלין הוא הערצת המגים, שהם שלושת הכוהנים הנכבדים אשר באו ממזרח והביעו את הערצתם. הנכבדים האלה מופיעים בציורים הנוצרים . אני מעולם לא הבנתי למה ששלושה נכבדים באו מארץ רחוקה על מנת להשתחוות לישו. לאחר שהתחלתי להשתמש באינטרנט באתי במגע עם הבהיים וקראתי על תיאוריה לפיה הפירמידה של גיזה במצרים נבנתה על ידי האל. בתחתית הפירמידה הזאת יש דרך אשר מקיימת התאמה חד חד ערכית עם מאורעות הזמן. בהתאם לעדות זאת זורואסטר בא לעולם אלף שנה לפני ישו, ולא חי בתקופת ירמיהו הנביא, כפי שמקובל לחשוב.. 


הנבואה הזורואסטרית אמרה שכעבור אלף שנה לאחר מזורואסטר יופיע כוכב בשמים אשר יעמוד בדיוק מעל המקום אשר בו יופיע זורואסטר מחדש. שלושת הכוהנים הגדולים של הזורואסטרים בזמן לידתו של ישו הלכו לפי כוכב שהופיע בשמים. כוכב זה הופיע מעל ביל לחם, מעל המקום בו נולד ישו. הם באו, השתחוו לרגליו  והביעו את הערצתם. הנוצרים חוגגים את בואם של שלושת הנכבדים מהמזרח. מסצ'יו צייר תמונה המוקדשת לכך. כידוע הזורואסטרים כמעט נעלמו מהעולם. מעטים מהם יושבים בהודו בעיר בומבי, ואני מבין שיש להם נציג המתגורר בארץ מרבית השנה. אני מניח שאיש זה, Zubin Metha שמו, מבין יותר במוסיקה מאשר בהיסטוריה דתית ואין טעם לפנות אליו.  על כל פנים לא מצאתי שום דבר ממשי אשר יאשר את האמונה הזאת, והבהיים עצמם שמו את הדגש על הפילוג שהיה בימינו אצלם והעבירו אותי מאחד לשני.


אחד מציורי הקיר מדבר על הגירוש מגן העדן. התמונה של חווה דומה מאוד לזו של פסל של וונוס. היא מחזיקה ידיה בדיוק בהתאם לפסל. עבורי זאת עדות לכך שמסצ'יו מצא השראה בדברים אשר בזמן העתיק. הוא לא דיבר על אלים, אלא ניצל את ההשראה שלו לצורכי ציורים מספרי הקודש. במקרה הזה הסיפור היה על הגירוש מגן העדן. 


		בסיכומו של דבר אציין שכל הציירים של הרנסנס ראו במסצ'יו את ציון הדרך והמורה. כל אחד ראה את חשיבות תאור האדם בצורת פסל, וכל אחד ניסה להשתמש נכונה בעקרונות הפרספקטיבה המתמטית. זה היה התחום המהפכני באמת, ומסצ'יו עשה בתחום הציור את אשר ברונלבסקי עשה לגבי הארכיטקטורה. האדם הועמד במרכז העניינים ובכך הייתה פנייה להומניזם.


	באומי 'כל אחד' אני כולל ציירים כמו בליני, ומיכאל אנג'לו . ראינו כבר קודם שהוא לא הולל מהפכה הציור. הנושאים כבר טופלו כך מזמן ג'יוטו. הוא הולל מהפכה בטכניקת הציור. העמיד את האדם במרכז וניצל טוב את עקרונות הפרספקטיבה המתמטית.
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