מבצע דני.


יוסף שי - אל 





	האומות המאוחדות החליטו ב 29 בנובמבר 1947 על הקמתן של שתי מדינות בשטח פלשטין : מדינה אחת ליהודים ומדינה שנייה בשביל הערבים. נוסף על כך היה צריך ליצור אזור בירושלים, אשר יהיה תחת שליטתן של האומות המאוחדות. היהודים קבלו את ההצעה על אף מגרעותיה, אך הערבים לא הסכימו. הם החלו מיד בהתקפות על היישוב היהודי, והתפתחה מלחמה. בשלב הראשון של המלחמה, היהודים הגנו בעיקר על הנקודות העבריות וקיום קשר ותחבורה ביניהן. אחת הנקודות הללו היה בן שמן שבו כפר נוער. 


	היה צפוי שהאנגלים ינטשו את הארץ באמצע חודש ומאי, והשלטונות היהודיים הכינו תכנית לקראת זמן זה. שם התוכנית היה תוכנית דלת. עזיבת היהודים לא נערכה ביום אחד, אלא שלבים שלבים. כתוצאה מהדבר נוצר צורך לבצע שלבי תוכנית יותר מוקדם. החל מהחודש אפריל 1948 החלו לשחרר את הערים המעורבות, וביניהן טבריה, חיפה, צפת וכבשו את העיר הערבית הגדולה יפו אשר איימה על תל-אביב. נעשו מאמצים גדולים לפתוח את הדרך לבירה, אך התכניות לא עלו תמיד יפה.


	המדינה הוכרזה באמצע חודש מאי כמצופה. צבאות עמי ערב פלשו לארץ במגמה לחסל את המדינה היהודית החדשה. הדבר לא עלה בידיהן, והן סבלו כישלונות רבים. אומות העולם החלו לדון על הפסקה בקרבות. הדבר עלה בידן .  הפסקת האש נקבעה ל 11 ליוני 1948 וארכה עד 8 ביולי. ההנחה הייתה שבתאריך סיום הפסקת האש ניתן יהיה להאריכה. הדבר לא הביא בחשבון שגם הערבים וגם היהודים יצפו לגמר הפסקת האש כדי לחדש את הקרבות  וכדי למנוע ניצחון מאת האויב. האנגלים היו בטוחים שצבאות ערב יגברו על היהודים לאחר חידוש הקרבות.


	הקרבות התחדשו ב 8 ביולי. הייתה נחוצה לאו"ם תקופה של עשרה ימים עד שהצליחו לכפות הפוגה חדשה על הצדדים. תקופת הקרבות ארכה בין 9 ל 18 ליולי, 1948. התקופה הארוכה באה בעיקר משום שהמשלחת האנגלית באו"ם ביקשה לאפשר לערבים לגבור על היהודים. מסתבר שהדבר פעל דווקא לרעת הערבים.


 היהודים ניצלו את חידוש הקרבות למען יציאה למבצע דני לכיבוש לוד ורמלה. לוד הייתה עיר יהודית עתיקה המוזכרת בתנ"ך. היא נוסדה על ידי שמד משבט בנימים. (*1) בתקופת המכבים העיר הייתה תחת שלטונם והייתה עיר יהודית טהורה. כאשר באו הרומאים היא הייתה בשלטונם, ונהרסה בעת המלחמה ומפלת הבית . היא הוקמה מחדש בתקופה מאוחרת יותר ושמשה גם מושב לסנהדרין. רבי עקיבא לדוגמה היה בן לוד. 


בעת לידתה של הנצרות חלק מתושביה קבלו את הדת החדשה. היא הפכה להיות עיר אשר מרבית תושביה נוצרים, ובעת סיורו של בנימין מטודלה לא היה בה אלא משפחה יהודית אחת. היהודים התיישבו מחדש בלוד במאה 19 והיו חלק מתושביה. רוב התושבים היו אז ערבים. בזמן הפרעות שלאחר התחלת השלטון האנגלי, התושבים הערבים גרשו את שכניהם היהודים. בשנת 1944 התגוררו בעיר 17,000 ערבים, אשר חמישית מהם היו נוצרים, והיתר מוסלמים.


אנו נראה שבעת מלחמת העצמאות מרבית התושבים נטשו אותה. עולים חדשים יהודים התיישבו בה במקומם. בימינו יש בה כחמישים אלף תושב, אשר כעשרה אחוז מהם הם ערבים, והיתר יהודים. כיבוש העיר התבצע במבצע דני, ונדבר עליו בהמשך.


 מטרת מבצע זה היה לעקוף את הלגיון הערבי, ולאפשר את קיום השלטון במרכז הארץ ואת הדרך לירושלים. יתכן והערבים התכוננו לקראת התקפה ישראלית על לטרון. הישראלים בחרו מקום אחר על מנת לרכז את התקפתם. המבצע מתואר בצורה מפורטת בספרים השונים הדנים במלחמת העצמאות.(*2)


	הכוח היהודי היה תחת פיקודו הכללי של מפקד הפלמ"ח יגאל אלון.(*3)  השתתפו בו חלקים של שתי חטיבות פלמ"ח  , יפתח והראל. חטיבת הראל הייתה תחת פיקודו של יצחק רבין, אשר היה לימים ראש ממשלת ישראל. אמורה הייתה להשתתף יחידת טנקים ראשונה שהוקמה בינתיים. הייתה זו החטיבה השמינית שהייתה תחת פיקודו של מפקד הפלמ"ח יצחק שדה. החטיבה הייתה למעשה רק גדוד הטנקים, הגדוד השני. אנשיה היו אנשי מח"ל מחוץ לארץ, ואני אצ"ל לשעבר. היא טרם עברה אמון מיוחד לשלוב תנועה עם חיל רגלים, וסבלה מחוסר שפה משותפת. המתורגמים תרגמו את פקודות המפקדים.


	במסגרת חטיבה שמונה, הוקמה בינתיים פלוגת הפשיטה התשיעית אשר פעלה ב30 ג'יפים ובזחלמים. אלה לא היו ממוגנים, והגנתם נבעה בכוח האש העצום של המקלעים שהיו על הג'יפים. מלבד כוח האש, עוצמתם נבעה ממהירות התנועה שלהם.  לצד החטיבה המשוריינת הזאת עמדו יחידות של הגדוד השני של חטיבת קיריתי, ויחידות של אלכסנדרוני.


	הערכת הכוח שפשט על לוד שונה. בספרים ישראלים יש ומעמידים אותו על 300 איש בלבד. מאידך ווליד חלידי מעמיד אותו על 8,000 איש. ברור שהמספר הזה מוגזם ביותר. הוא מגיע אליו על ידי כך שהוא מצרף את הכוח המלא של היחידות. למעשה הם הפעילו רק חלק מכוחם. יתר על כן הוא כולל את אנשי השירותים.  הערבים טוענים שנגד כוח זה עמדו רק 125 חיילי לגיון בפלוגה של גדוד הרגלים החמישי, וכוחות קטנים של מקומיים שלא היו מאומנים אמון צבאי. 


לפי המציאות נראה לי שהיה רק צבא מאומן אחד והוא הלגיון הערבי. (*4) ישראל הייתה בשלב הכנת צבא. היו לה אמנם מטוסים ראשונים והיא השתדלה לעשות את הדברים בהתאם לתכנון צבאי. יחד עם זאת יש להודות שההגנה טרם היה צבא ממשי. נגד כוחות ההגנה והערבים העמידו בעיקר את המקומיים, אשר פגרו אחרי היהודים בהכנתם הצבאית.


	האזור היה כלול בשטח המדינה הערבית המתוכננת. המלך עבדאללה היה מפקד הצבא הערבי אך הוא טען שאיננו יכול להגן על האזור, מאחר וכוחותיו קטנים מידי. הוא בנה על הכוחות העיראקיים, אך מסתבר שאלה לא נכנסו לקרבות.


	הערבים ציפו שההתקפה תבוא ממערב, ועל כן הכוחות המקומיים והצבאים למחצה הופנו בעיקר לכיוון זה. הערים היו מבוצרות היטב. ההתקפות הקודמות של ישראל באו מהמערב. התושבים המקומיים הקימו מערך ביצורים הגנתי שהיה מכוון בעיקר כלפי המערב לפי כיוון ההתקפות ישראל הקודמות. 


	היו קיימות תכניות קודמות להתקפה על לוד. הייתה קיימת תוכנית לורד, אשר הוחלפה לקראת ההפוגה בתוכנית לוד- רמלה - לטרון רמאללה.  במועד מאוחר יותר קראו לתכנית בשם מיקי, על שמו של הקולונל האמריקאי מרכוס, אך כאשר היה חשד שהערבים עלו על השם, קראו לה לבסוף בשם תכנית דני, על שמו של מפקד הל"ה שנעו לכפר עציון. האיש יחד עם לוחמיו נפל בדרכו. 
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	בשלב הראשון היו צריכים לכבוש את לוד ובשלב השני להמשיך לכיוון רמלה. בניגוד לצפוי על יד הערבים ההתקפה הייתה צריכה לבוא ממזרח , מבן שמן. היישוב היהודי המרוחק פחות משלושה קילומטר מלוד היה מכותר אך קיים. הערבים לא כבשו אותו. הם טוענים שלט עשו זאת עקב הסכם שהיה להם עם מוכתר של המקום. 


למטרה זאת היה צורך לכתר את לוד על ידי כך שיבואו מזרחית לעיר מצפון ומדרום. מצפון צריך היה לבוא גדוד הטנקים של 'הזקן', מיסד הפלמ"ח,  יחד עם 2 גדודי חי"ר של קיריתי ואלכסנדרוני. לעזרת גדוד הטנקים בא גדוד הג'יפים וחצאי הזחלים תחת פיקודו של משה דיין, שהוזכר כבר קודם. גדוד הטנקים ופלוגת הקומנדו היוו את חטיבה שמונה. 


	הפעולה החלה עם התקפות של חיל האוויר אשר הפציץ את לוד ואת רמלה . ההתקפות עצמן גרמו להרבה בורחים מהעיר, שיצאו בכיוון מזרחה.  בדרום, חטיבת הראל הייתה צריכה לשמור על הפרוזדור לירושלים וערכה פעולת הסחה לכיוון לטרון. חטיבת יפתח פתחה בהתקפה לאל ברייה וכבשב את הכפר עינבא. משם המשיכה צפונה לג'ימזו ומשם הגיעה לאל שמן. היה זה לקראת הבוקר של 10 ביולי. 


	הגדוד השני של החטיבה ביצע את הפעולה. הוא כבש גם את הכפר דניאלה. בזמן זה הקומנדו של הג'יפים כבש את קולה. זאת נכבשה לאחר קרב קשה. בקרב יותר קל נכבשו יהודיה ווילהלמה על ידי רגלים שבראשם עמד טנק קל. נפתחה אש תותחים על שדה התעופה וזה נכבש  במהרה. יחידת הלגיון הערבי שהייתה בו נסה. יחידת הטנקים התקדמה לכפר דיר טריף, אבל כאן היה קרב קשה והיא נאלצה לסגת. טרם היו רגילים לטנקים. הוטלה עליו פעולה באזור גבהות, שלא כמתאים לחיל שריון.  עם שילובם של רגלים בין טנקים טרם תורגל. השריון עוכב אבל בינתיים גדוד הפשיטה של משה דיין המשיך את דרכו לבית שמן. 


	בשעות אחר הצהרים של 10 ביולי היו בבית לחם הלוחמים שהגיעו מהדרום, והגיעו לשם יחידת הקומנדו של הג'יפים. הטנקים לא הגיעו. אמנם גדוד הטנקים לא הגיע, אך מפקד המבצע החליט להמשיך בו בלי הטנקים.  המשימה שעמדה לפניו הייתה קשה, מאחר ולוד הייתה עיר מאוכלסת. היו בה כ 35,000 תושבים מקומיים, אבל עשרות אלפים נוספו עקב הפינוי הקודם של יפו. מול כוחותינו עמדה עיר ערבית טהורה. צריך היה לזרוע בחלה במגיני העיר, ופלוגת הקומנדו התאימה למטרה.


	(*5)בידי יחידת הפשיטה של משה דיין היה משוריין של הלגיון עם תותח 2 ליטראות. מצאו אנשים מתאימים שידעו לנהוג במשורין ולהופעיל את התותח שלו. הוחלט להשתמש במשוריין של הלגיון שנתפש. אף נתנו לו את השם 'הנמר'. נמר זה נסע לפני היחידה, ולמראה המשוריין הערבים הניחו שבאה להם תגבורת. הם הופתעו מאוד שמשוריין של הלגיון פועל נגדם. יחידת הקומנדו עברה דרך העיר בסערה. החיילים ירו בצורה מטורפת, וגם נלחמו בתחנת המשטרה. הייתה זו פעולה נועזת ביותר. ליחידה היו מספר הרוגים ופצועים, אך אין ספק שפעולתה נתנה לערבים הרגשה שהעיר נפלה .


	פעולת הפשיטה שערכה שלושת רבעי שעה לא הסתיימה עם כיבוש כלשהו. היחידה רק עברה דרך העיר ללא כיבוש יעד. למרות זאת היא הורידה לגמרי את מורל הערבים. הם לא ידעו היכן האויב ומאיפה תפתח הרעה. כל העניין היה מפתיע ביותר, ובמקום עזרה ירדנית כצפוי, התקיף האויב הישראלי. אף המשוריין שבראש שהיה אמור להיות של הלגיון, היה של הישראלים.


	בעורף התקפת יחידת הפשיטה באה זו של הרגלים מחטיבת יפתח. אלה כבשו את הרובע הדרומי מזרחי של לוד, ומשם התקדמו לעבר מרכזה . אנשי העיר מיהרו להיכנע והבטיחו שיסגירו את הלוחמים וימסרו את הנשק. אנחנו הורינו שיניחו את הנשק בפתח הבית, אבל ( (*7) מסתבר שלא נמסר אפילו רובה אחד. אמנם נכנעו אבל שמרו את הנשק להזדמנות שמא תבוא כזאת.


	הכניעה סודרה על ידי הנהגת הפליטים, ובראשה עמד הארכימנדריט האורתודוקסי Simion Garfe  (*6) .	נאספו שבויים בעיקר במסגדים וכנסיות. מצב הלוחמים הישראלים לא היה טוב במיוחד, מאחר ומספר הלוחמים הערבים שביתרת העיר היה גדול ממספרם הם. ברור היה גם שיכולה לבוא עזרה מהלגיון, והלוחמים הישראלים היו צריכים להיות מוכנים גם לאפשרות כזאת.


	הלגיון ביצע סיור אלים למחרת. לא ברור לגמרי אם זה היה סיור או נסיעה של משורייני לגיון ללא מטרה, או עקב תעייה בדרך. העיקר הוא שהלוחמים הערבים אשר טרם הסגירו את נשקם, ראו בכך אות לביטול הכניעה ופתוח הקרב מחדש. התחדשות הירי על היהודים לא הועילה לערבים. לא היה שוני משמעותי, ויד היהודים הייתה על העליונה. מנהיגי הערבים חששו לפעולת נקמה עקב אי כיבוד תנאי הסכם הכניעה, וביקשו מאת היהודים לאפשר להם לברוח ולהגיע לקווי הלגיון.


	היהודים נעתרו לבקשות הערבים ונהגו אתם ברכות. כמעט כל 50,000 התושבים ברחו, אך יש ערבים שנשארו במקום ונותרו בעיר. הגורם הראשי אשר גרם להם לברוח מהעיר היה הפחד מפני נקמה, לאחר שהם לא קיימו את הכניעה שלהם הקודמת, ברגע שנדמה היה להם ב 11 לחודש, שבאה תגבורת ערבית של הלגיון  הערבי.


	אין ספר שביטול הכניעה וחידוש היריות גרמו לאש נגדית של חיילי ישראל, ואין ספק שרבים הערבים שנפלו באד הזאת. במאמר שנכתב בידי ערבי שהשתתף בעת הכיבוש ב Journal of Palestine Studies  (*8) נרשם שמספר ההרוגים היה 250 . באותו המאמר ובספרים אשר יצאו בינתיים והדנים בפליטים הערבים, מאמידים את מספר אלה שברחו מלוד ומרמלה ל 50-80,000 איש. 


	ההיסטוריונים הערבים יצרו מסורת חדשה וזיכרון קולקטיבי .זיכרון זה מדבר על גירוש הפליטים מביתם. מאמרים המתארים את הקרבות, ואשר הזכרתי אחד מהם קודם, מדברים על עזיבה מרצון, עקב הפחד שהשתלט על לב האנשים. האנשים התאכזבו מכך שהלגיון הירדני לא היה מסוגל לעזור להם יותר. הם הבינו שלמעשה ההנהגה שלהם אשר הבטיחה להם ניצחונות רק גרמה להם לאסון. בפי הערבים היו קללות, והקללות הללו לא היו על דויד בן גוריון והיהודים, אלא על המנהיגים שלהם שגרמו לאסון.


	הערבים היו צריכים לפחות ללמוד מהניסיון שלהם. כאשר נכנעים צריך לקיים את ההסכם. אין זה צריך לשמש רק להפסקת קרבות עד שיעבור זעם ויחודשו הקרבות. דבר שני הוא שהסתה לקרב מביאה רק לתוצאות עצובות. הערבים היו צריכים ללמוד זאת. 


אין אנחנו יכולים להשליך על המאורע על דברים הקורים בימינו. מנהיגים ערבים ונבחרי ציבור החלו לדבר נגד המדינה . כאשר מעירים להם על כך הם טוענים שדבריהם נאמרים עקב קיפוח. טענה כזאת יכולים כולם לטעון תמיד ואין להתפלא עליה. לי לא ברור הקיפוח. הצעירים הערבים אינם משרתים על פי רוב בצבא ויש להם העדפת זמן של שלוש שנים על הצעירים היהודים. באוניברסיטה הצעירים הערבים הם בדרך כלל שלוש שנים צעירים יותר מהיהודים.


יתר על כן מספר הצעירים הערבים הרשומים עולה בהרבה על המספר המתאים לאחוז הערבים באוכלוסייה. הם לומדים לעתים בשפה הערבית בבניינים ובכתות אשר נתרמו על ידי יהודי הגולה. על החדרים מצוינים שמות היהודים אשר תרמו את התרומה.


במסגרת תקציב הממשלה אחת ההוצאות הנכבדות ביותר היא זאת של תשלום התמיכה עבור ילדים ותשלום השאירים.  מספר הילדים שיש למשפחה ערבית גדול בדרך כלל. אין הממשלה מבחינה בין התושב הערבי לתושב היהודי אשר בניו ישרתו את המולדת משך שלוש שנים. היא מששלמת את מלוא קצבת הילדים והשאירים.


 יש וקורה אפילו דבר מגוחך. לפני שבועיים הופיע בתחנת הרכבת אשר בנהרייה ערבי מוסלמי, תושב הכפר אבו סנן. הערבי הזה בחר להיות 'שהיד' ולהתפוצץ בתחנת הרכבת ולגרום להרוגים ופצועים יהודים מרובים. (91) התושב הזה היה נשוי לשתי נשים, והיו לו ילדים מכל אחת מהן. לאחר מותו, הנשים שלו ממשיכות לקבל קצבת ילדים ושארים מאותה מדינת ישראל אשר המת נסה להרוס.


ניתן לראות בטלוויזיה וניתן לשמוע באוניברסיטה צעקות של סטודנטים ערבים אחדים. לי אישית הם הציעו לעזוב את ישראל ולחזור לרומניה, למקום ממנו באתי. ערבים אחרים מנצרת וודי ערה פתחו בצעקות ומנעו את השימוש בכביש העובר דרך הוודי. אחד אפילו זרק אבנים והרג נוסע בכביש חיפה- תל אביב. הדבר הולך ומתקרב להכרזת מלחמה מחדש. 


בכל פעם שמסבים תשומת לב נציגי הצבור הערבי שצריכים למנוע את הפעולה, שומעים דווקא דברי הסתה נוספים. כאשר נוצר הצורך הם מגינים על דבריהם בטענות קיפוח. לדעתי הם קיצוניים ערבים אלה משולים במידה רבה להנהגה הערבית בשנת 1948. הם עושים את כל יכולתם כדי לחדש את המלחמה. הם מתחרים ביניהם מי מהם יהיה קיצוני יותר. 


כבר עברו יתר מחמישים שנה ממלחמת העצמאות והשחרור. היחס שלנו אל האזרחים הערבים די טוב ואין אנחנו מבחינים הרבה בדת אזרחינו. באוניברסיטה יש לי ידידים ערבים רבים. מלחמה זו נסתיימה אמנם עם 'נבכה' (אסון) בשביל הערבים, אך משנסתיימה לא ראינו בהם יותר את אויבי המדיה. דווקא חלק הערבים מתחילים לדבר על חידוש המלחמה נגדנו. אני תקווה שההגיון יגבר ולא ילכו בדרך זו. עליהם ללמוד מפרשת כיבוש לוד, שהפרת הסכם וחידוש קרבות עלולה להסתיים רע. אם חס וחלילה יביאו למלחמה, הקיצוניים יהיו אשמים כמו המופתי והמנהיגות הערבית מאז, ויגרמו רק לפליטים חדשים. אי אפשר יהיה להשלים עם אויבים בקרבינו.


	פעולות הסתה של מנהיגים קיצוניים עלולה לגרום לצורך בריחה נוספת. המבצע דני בלוד ורמלה היה דוגמה לפעולה אשר ישראל נאלצה לעשות כדי לשמור פתוחה את הדרך לירושלים. עקב הכישלון הערבים נכנעו. ברגע הראשון שנדמה להם שהם עלולים לחדש את הקרב, הם חידשו אותו. התוצאה הייתה הצורך בבריחת המונים. חלקם הרב של אלה לא היו דווקא מצדדי הקרבות וצועקי הצעקות.


	גם ישראל צריכה ללמוד את השיעור שלה. היא אפשרה לערבים שרצו להישאר במקום, וברבות הזמן להפוך לאזרחים ישראלים. חלק מאזרחים אלה ביטאו עצמם בצורה קיצונית. מקרב אזרחים אלה יצא האיש אשר פוצץ עצמו ואת הסביבה באבו סנן, וגם אחרים שנעצרו עקב הקמת תאי טרור. אין כל רצון בכך, אך אם יפתחו עלינו במלחמה יש לגרש אויבים אפשריים בקרבנו.


	לאחר כיבוש לוד, בא התור של רמלה. אינני מתעכב הרבה עליה. הכיבוש נערך ב 12 ליולי, בעיקר על ידי המשך התנופה. הבריחה אשר החלה מלוד נמשכה ברמלה, והעיר נפלה בידי היהודים. לאחר כיבוש שתי הערים נערכו תכניות חדשות עבור שלב שני, שלב של השתלטות על לטרון ורמאללה. בינתיים גבר הלחץ להפסקת אש נוספת, וההפסקה באה ב 18 ביולי.


	לוד ובעיקר שדה התעופה שלה, היוו תוספת גדולה לישראל. האזור לא נכלל בתכניות למדינה היהודית, אך המלך עבדאללה לא הניח שניתן להגן עליו. מסבה זאת לא הקצה להגנתו חלק גדול של הלגיון הערבי. הערבים ברחו ברובם לירדן או אזור שליטתה. הם ייטיבו לעשות אם ילמדו אל לקחי הקרבות אז, ולא יגרמו לחידוש מלחמה. איש לא רצה לגרש אותם ממקומם. נוצרו תנאים שהם לא יכלו להישאר במקום ונאלצו לברוח. אין הם צריכים לשמוח על יצירת תנאים אשר יאלצו אותם לברוח שוב.
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