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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Σήμερα, 14  Μαΐου του 1995, έχουμε  τεθεί στο γράψιμο αυτού του βιβλίου με σκοπό τη βοήθεια των ανθρώπων 
της  Γνωστικής  στο δύσκολο μονοπάτι στο οποίο πρέπει να ταξιδέψουμε 

Παρουσιάζουμε αυτό το νέο βιβλίο για όλους τους ανήσυχους ερευνητές,,  άνδρες και  γυναίκες, οι οποίοι θέλουν αληθινά να ξεριζώσουν από τα μυαλά τους, και από την ψυχή τους, όλες τις ρίζες που τα  συστήματα  έχουν αφήσει και που μέχρι σήμερα μας έχουν   σύρει  κατά μήκος ενός τραχύ  δρόμου στον οποίο έχουμε αφήσει τη συνείδησή μας, παρμένη  ως κληρονομιά από μια Χρυσή Εποχή·  κάποτε  την  είχαμε στην παρούσα φυλή μας και όπως τα  χρόνια  και οι  αιώνες περνούσαν,  πολεμήσαμε   χάνοντας μια μάχη ενάντια στις σκοτεινές δυνάμεις που πήραν στην κατοχή τους  το ανθρώπινο μυαλό και ανάγκασαν τον άνθρωπο για να διαμορφώσει  τα συστήματα της ζωής,  που ρυθμίστηκαν από τις άγνωστες δυνάμεις και πετυχαίνοντας έτσι, να φέρουν  τον άνθρωπο αντιμέτωπο με τον άνθρωπο, κάνοντας  τον να χάσει την αγάπη και τη συνείδησή του, μετατρέποντας τον σε ένα όργανο, εξασκούμενο σε  όλα τα είδη του κακού, παραβιάζοντας το Νόμο του Δημιουργού και φέρνοντας τον εμπρός σε δογματισμό  και σε  πεποιθήσεις για να δεσμεύσει όλα τα είδη παρεκκλίσεων και αμαρτιών με την πίστη ότι μετά από το θάνατο, θα έβρισκε τη δόξα. 

Αυτό το βιβλίο που έχετε στα χέρια σας, θα σας δείξει και θα διδάξει πώς "θα πεθάνετε”  στα ελαττώματα  σας και στον εγωισμό σας   προκειμένου να κερδηθεί η απολύτρωσή  σας. 

Κεφάλαιο I 

Είναι  συγκεντρωμένοι  ο  Ιησούς μαζί με τους Μαθητές του, όταν ο Ιάκωβος τον ρώτησε: "Κύριε, τι μπορούμε να κάναμε για να καταλάβουμε καλύτερα το Μήνυμα σας;" 

Ο Κύριος είπε: "Υπάρχουν πολλοί πλανήτες γύρω από τον Ήλιο και ο καθένας τους καταλαμβάνει τη θέση του  και την απόσταση του μεταξύ των  και του Ήλιου και μεταξύ των άλλων πλανητών και έτσι, πρέπει να τοποθετήσετε τη θέση σας και την απόστασή σας γύρω από τον Ήλιο, προσπαθώντας να μην είστε πάρα πολύ κοντά, ούτε πάρα πολύ μακριά. Και μεταξύ σας, Μαθητές Μου, αυτό πρέπει να είναι σε ισορροπία, με αυτόν τον τρόπο, επιτρέποντας, όπως οι πλανήτες, να λάβει ο καθένας μόνο το Φως που χρειάζεται για την επιβίωσή του· έχοντας  αρμονία στο Φως που έρχεται από τον Ήλιο και το Φως που προέρχεται από Τον Πατέρα." 

Εκείνη την στιγμή ο Ιούδας Τον διέκοψε και ρώτησε: "Κύριε, ξέρουμε ότι εσείς σταλθήκατε   από τον Πατέρα, αλλά εμάς, ποιος  μας έχει  στείλει;" 

Ο Κύριος απάντησε: "Ο Πατέρας μου με έχει στείλει για να σας διδάξει· ο Πατέρας μου σας έχει στείλει για να με ακούσετε." 

"Η παραβολή, ποιος δίνει και ποιος λαμβάνει είναι παρόμοια με έναν σπόρο, ο οποίος πέφτει στη Γη, γεννιέται,  μεγαλώνει, φέρνει  καρπούς, και οι καρποί  του  δίνονται σε αυτόν που φύτεψε το σπόρο· έτσι,  δεδομένου ότι εκτελώ  τη Θέληση του Πατέρα μου, έτσι και εσείς  πρέπει να εκτελέσετε  τη Θέληση του Πατέρα μου, επειδή Εμείς είμαστε Ένα  με σας." 

Ο Ιούδας λέει, "κατάλαβα  Κύριε, αλλά ….  αν  κάνω αυτό που με διδάσκεται,..  αυτό είναι όλο;" 

Ο Κύριος αποκρίθηκε, "Αυτά  που σας διδάσκω, είναι για σας για να ζήσετε, και έτσι μπορείτε να έρθετε  όπως  έχω έρθει να είμαι, για να κάνω τη Θέληση του Πατέρα μου." 

Ο Ιούδας, δείχνοντας  λίγη ανυπομονησία ρωτά πάλι, "κάνω αυτό που μου διδάσκετε. Αυτό δείχνει ότι είμαι Ένα με σας;" 

Ο Κύριος απάντησε: "Είμαστε  Ένα, όπως ο Πατέρας μου είναι Ένα με μένα, αλλά δεν μπορείτε ακόμα να κάνετε ότι εγώ κάνω….  διότι  ο Ήλιος δίνει  Φως σε όλους τους πλανήτες του, αλλά οι πλανήτες, ακόμη και όλοι μαζί δεν θα μπορούσαν  να δώσουν ακόμη και ένα δέκατο  εκείνου του Φωτός στον ήλιο·  αυτό είναι,   γιατί απαραίτητο  είναι για σας να μετατρέψετε τους εαυτού σας  στον δικό σας Ήλιο, με το δικό σας Φως, και  έτσι έχοντας Φως και δίνοντας Φως σε άλλους, θα ανταποκρινόμασταν  με τα  Έργα μας  στον  Πατέρα μου που με έχει στείλει." 

"Επομένως, πρέπει να ξέρετε, ότι το Σκοτάδι δεν είναι τίποτα  περισσότερο παρά  τμήματα  που δεν είναι ενσωματωμένα με τη Θέληση ούτε με το Φως  από  Αυτόν που με έχει στείλει. Το Σκοτάδι είναι μέσα  σε αυτόν  που έχει ένα μερίδιο σε αυτό, από αυτό, κάποιο πρέπει να δώσει στη Γη, αυτό που είναι της Γης στα Ύδατα, αυτό που είναι από τα Ύδατα, στον Αέρα, αυτό  που είναι του Αέρα στη Φωτιά, αυτό που είναι της Φωτιάς  και στο Φως, αυτό που είναι του Φωτός."
Και έτσι, πρέπει να καταλάβετε ότι  ακόμη και αυτή η σάρκα που έχουμε, αυτά τα κόκαλα που έχουμε, αυτό το αίμα που έχουμε, αυτό το μυαλό που έχουμε, δεν ανήκουν σε μας· το μόνο πράγμα που ανήκει σε μας από την κληρονομιά από του Πατέρα μου, είναι το Φως που σας δίνω με τον  Λόγο μου. Αυτό είναι,   γιατί σας έχω πει, ". . ότι  η Γη και οι Ουρανοί θα  χαθούν  αλλά  ο Λόγος;  μου δεν θα χαθεί.."

"Επειδή  ο Λόγος  που  ο Πατέρας  μου με έχει δώσει, είναι να ψαρέψω το Φως σε σας  που το στερείστε και μπορεί να γίνει  Ένα  με μένα  και εγώ  θα είμαι Ένας με τον Πατέρα μου."

Κεφάλαιο II 

 Συνεχίζοντας, ο Κύριος ρώτησε τους Μαθητές του, "τι νομίζετε ότι πρέπει να  κάνουμε, έτσι ώστε ο κόσμος να μας καταλάβει;" 

Καθένας έδωσε τα κριτήριά του. 

Ο  Ιούσας  απάντησε, "νομίζω  ότι ο κόσμος, σιγά-σιγά, καταλαβαίνει ποιος είναι  ο σκοπός μας." 

Ο Κύριος του απάντησε, "Ιούδα,   το έχεις πει, αλλά πες μου,, ποιος είναι ο σκοπός μας;" 

Ο  Ιούδας παρέμεινε  σιωπηλός.
Ο Κύριος τον ρώτησε πάλι, "Ιούδα  Ισκαριώτη, " Ποιος είναι ο σκοπός μας;" 

 Ο Ιούδας, σήκωσε τα  μάτια του,  λέγοντας   του, "Κύριε. . Νομίζω ότι   ο σκοπός  μας είναι να κάνουν τη Θέληση Αυτού  που σας έστειλε."

Ο Κύριος, κοιτάζοντας τα  αγροκτήματα που ήταν γύρω και περί  Αυτού είπε:  "Ένα κοπάδι από  Πρόβατα δεν υπακούει στον ιδιοκτήτη του  επειδή ανήκουν σε αυτόν, επειδή έχει πληρώσει για αυτά με τα  χρήματά του· υπακούνε τον ποιμένα τους επειδή έχει γίνει  φίλος   τους, τους,  φροντίζει, τους δίνει  τροφή  και τους υπερασπίζεται  από το λύκο." 

"Και έτσι πρέπει να έχετε το κοπάδι σας, φροντίζοντας το,  υπερασπίζοντας το  από το λύκο, αλλά με καταλαβαίνετε, Ιούδα, ότι το κοπάδι δεν ανήκει σε σας,  δεν το έχετε αγοράσει, επειδή ανήκουν σε Αυτόν   που με έστειλε."
"Πρέπει να ταΐσετε το κοπάδι σας. Η ημέρα που σχεδιάζετε  να τους θρέψετε, δεν φέρνει  στο χέρι σας  τα τρόφιμα, και έτσι  το κοπάδι θα καταλάβει   ότι ανησυχείτε για την τροφοδότησή του· αλλά όταν ξέρετε ότι ο λύκος είναι κοντά στο κοπάδι σας, βγείτε και πάρετε το μαστίγιο  στο χέρι σας για να τον διώξετε μακριά από τα πρόβατά σας· και πάρετε το ξίφος σας για να υπερασπιστείτε  τον εαυτό σας εάν επρόκειτο να  (δεχθείτε επίθεση) προσβληθείτε." 

Ο  Ιούδας  απαντά και λέει: "Έχω καταλάβει……  αλλά  ολόκληρος ο κόσμος δεν είναι σε αυτό το κοπάδι." 

Ο Κύριος απαντά και λέει: "Πολλά από τα ίδια δέντρα μεγαλώνουν  σε ένα δάσος, μερικά μεγαλώνουν  πάρα πολύ και ξεχωρίζουν   μεταξύ άλλων άλλοι, γεννιούνται μόλις και μετά βίας, αλλά μεταξύ όλων αυτών , αποτελούν ένα δάσος."

"Και έτσι πρέπει να καταλάβετε ότι κάποιος μπορεί  να  αυξηθεί περισσότερο από άλλους  στο Πνεύμα χωρίς χωριστεί  από τους υπόλοιπους  που έχουν  λίγο   αυξηθεί, εκτελεί  μόνο τη Θέληση του Πατέρα μου και δεν εκπέμπει   σκιά στους  υπόλοιπους." 

Ο  Ιούδας  λέει: "Κατανοητό, αλλά, πώς ξέρω εάν έχω αυξηθεί αρκετά προκειμένου να κάνω τη Θέληση του Πατέρα μου;" 

Ο Κύριος απαντήσεις: "Το Φως προσδιορίζεται επειδή αφαιρεί τις σκιές. Οι σκιές προσδιορίζονται επειδή αποκλείουν το Φως."
"Και έτσι θα καταλάβετε ότι η Αλήθεια είναι ο Πατέρας μου. Όταν το βρείτε, δεν θα αφήσει οποιαδήποτε σκιά στα μυαλά σας, ούτε στις καρδιές σας, και έτσι θα καταλάβετε ότι ΕΙΜΑΙ ΤΟ  ΦΩΣ." 

"Αυτός που  είναι με μένα  και όποιος  με Έχει, δεν θα περπατήσει στο σκοτάδι και έτσι θα καταλάβει ότι στο δάσος, είναι το δέντρο  που δεν δέχεται   σκιά από τα υπόλοιπα." 

"Θυμηθείτε ότι ο αέρας που φυσά και κινεί τα κλαδιά  και τα φύλλα του δέντρου και μόνο εκείνα τα οποία πλήρως  μεγάλωσαν και ξεράθηκαν, παρασύρονται  και έτσι ώστε εκείνο το δέντρο παραμένει ανεμπόδιστο." 

"Έτσι θα καταλάβετε ότι ο αέρας πρέπει να πάρει μακριά από σας όλα αυτά που είναι άχρηστα, εκείνο  που δεν έχει καμία χρησιμότητα (λειτουργία), έτσι ώστε θα καθαριστείτε όλης της βρωμιάς που έχετε πάρει από τον κόσμο." 

Κεφάλαιο III
Στεκόμενος  μπροστά από τη λίμνη NAGAFEC, ο Κύριος είπε στους μαθητές  του: "Τα ψάρια κολυμπούν με την απώτατη τελειότητα, αλλά δεν μπορούν να πετάξουν, ούτε μπορούν να περπατήσουν." 

Ο Ιούδας  πλησίασε προς Αυτόν   και λέει: "Τι εννοείται   μ’ αυτό;" 

Ο Κύριος  απαντήσεις: "Παιδιά μου, ο Άνθρωπος, είναι ο βασιλιάς έτσι λόγω αυτού, πρέπει να μάθει να περπατά." 

Ο Ιούδας  του  λέει , "αλλά ξέρουμε πώς να περπατήσουμε. . " 

Ο Κύριος  απαντήσεις: "Περπατάτε επειδή σας έχω διδάξει πώς, επειδή ΕΙΜΑΙ Η ΑΤΡΑΠΟΣ.   κανείς δεν   φτάνει στον πατέρα, εκτός μέσα από Μένα." 

"Επίσης, πρέπει να μάθετε να κολυμπάτε όπως τα ψάρια." 

Ο Ιούδας  λέει, "αυτό είναι  πολύ δύσκολος να γίνει." 
Ο Κύριος γυρίζει γύρω και παρατηρεί τη λίμνη και λέει: "Η λίμνη είναι ήρεμη, μόνο όταν ο αέρας   φυσά την κινεί·  η ζωή είναι μια λίμνη που πρέπει να παραμείνει ήρεμη· εάν ο αέρας φυσά, είναι επικίνδυνο για τον κολυμβητή. Γιατί βλέπετε  ότι είναι πολύ δύσκολο να κολυμπήσει όπως τα ψάρια· ακόμα κι αν ο αέρας κάνει την λίμνη να  παφλάζει, τα ψάρια μέσα της , είναι ήρεμα." 

Σε εκείνη την στιγμή ο Κύριος κοιτάζοντας  ψηλά  στον αέρα και  βλέποντας  τα πουλιά που πετούσαν και λέει: "Με τι μεγάλη τελειότητα τα πουλιά πετούνε! Πρέπει επίσης και εσείς να  μάθετε να πετάτε όπως αυτά." 

Ο Ιούδας  τον διακόπτει και λέει: "Μας λέτε πράγματα που για μας είναι πάρα πολύ δύσκολα." 

Ο Κύριος λέει σ’ αυτόν: "Ιούδα, εσείς θα πρέπει να μάθετε  αυτά τα πράγματα έτσι ώστε όταν θα πάω  στον Πατέρα μου, πρέπει να τα έχετε κάνει και να διδάξετε αυτά σ’ αυτούς που πιστεύουν σε Με." 

"Σας λέω ότι ο Άνθρωπος  πρέπει να πετάξει όπως τα πουλιά, επειδή ο άνθρωπος  είναι το Πνεύμα και το Βασίλειο του Πνεύματος δεν είναι αυτής της γης." 

"Όλα αυτά που σας έχω πει σήμερα, εσείς δεν τα καταλάβατε, αλλά έχετε πιστέψει σε Μένα, και αυτά τα πράγματα που κάνω για σας, αλλά όταν θα έχω πάει  στον Πατέρα μου, ο Πατέρας μου θα φωτίσει την κατανόησή σας και θα κάνετε για την Ανθρωπότητα ότι έχω κάνει για σας, και έτσι θα εκπληρώσετε την Αγία Γραφή   και το Λόγο," ΑΥΤΟ ΠΟΥ  ΕΊΝΑΙ ΜΕ ΜΕΝΑ  ΚΑΙ ΑΚΟΎΕΙ ΤΟ ΛΟΓΟ  ΜΟΥ, ΘΑ ΕΊΝΑΙ ΕΠΊΣΗΣ ΜΕ ΚΕΙΝΟΝ ΠΟΥ  ΜΕ ΈΣΤΕΙΛΕ ΚΑΙ ΘΑ ΛΑΒΕΙ ΤΟ  ΦΩΣ ΤΟΥ." 

"Γιατί,  αυτά που λέω σε σας,  είναι ότι  όποιοι  έχουν   πιστέψει σε Μένα και έχουν   ακούσει το Λόγο  μου, πρέπει να αποσυνδεθούν   από αυτό που δεν αντιστοιχεί σε σας, έτσι ώστε στο Πνεύμα ανυψώνετε τους εαυτού σας στο στήθος του Πατέρα μου." 

Ο Ιούδας  απαντά, "Έξω από  αυτό  που έχουμε εδώ, τι δεν αντιστοιχεί σε μας;"

Ο Κύριος απάντησε: "Έχω πει ήδη σε σας  ότι όχι ακόμη τα κόκαλα σας ούτε τη σάρκα σας  ούτε τους γονείς σας ούτε τα παιδιά σας  ούτε τι έχετε μάθει από τους προγόνους σας,  σας βοηθά,,  ούτε αντιστοιχεί σε σας." 
"Μόνο ο  Λόγος  ο οποίος   έχει ανοίξει τις πόρτες του πνεύματός σας και σας έχει πάρει να πιείτε  από την πηγή της Σοφίας, αυτή που σας οδηγεί στον άγνωστο, εκείνο που  το μυαλό σας δεν ξέρει, ούτε το Εγώ σας, επειδή δεν μπορούν να φτάσουν εκεί όπου, εσείς ως Πνεύμα, πρέπει να φθάσετε." 

Κεφάλαιο IV
Όντας με τους μαθητές  του στο σπίτι της Μάρθας, ο Κύριος λέει σ’ αυτούς: "Πρόκειται να σας διδάξω πώς να ζείτε  όπως ο  αέρας, όπως η Γη, όπως τα ύδατα και όπως η φωτιά." 
Ο  Ιούδας  πλησιάζει προς Αυτόν  και λέει: Κύριε, αυτό δεν θα ήταν καταλληλότερο αν  αυτά τα πράγματα γίνονται κάπου αλλού;"  

Ο Κύριος λέει σ’ αυτόν  "Ιούδα, είμαστε ΟΛΟΙ  ΕΝΑ, σήμερα κάνουμε αυτά τα πράγματα εδώ, εσείς  αργότερα θα  κάνετε αυτά σ’ ένα  μυστικό  τόπο, έτσι ώστε δεν θα βεβηλώνονταν  επειδή. . τι θα βγάζαμε  δίνοντας σ’ ένα χοίρο να φάει σε  νέο πιάτο; Θα βρώμιζε το φαγητό και θα βρώμιζε  και   το νέο πιάτο."

"Για σας ο Λόγος  είναι τροφή, γιατί όπως σας λέγω: "Μάθετε από Με προκειμένου να διδάξετε αυτούσια   ότι σας έχω διδάξει." 

Μίλησε στον  καθένα  και είπε, "βλέπετε τη Γη ως ακίνητη, αλλά κινείται γύρω στη Ζωή, η οποία είναι ο Ήλιος." 

"Βλέπουμε τους εαυτούς μας εδώ ακίνητους  όπως τη Γη, αλλά πνευματικά, δεν είμαστε ακόμα ακίνητοι· κινούμαστε γύρω στη Ζωή, επομένως, σε αυτές τις ίδιες τις στιγμές που είμαστε η γη που δίνει την τροφοδότηση στη ζωή που είναι το πνεύμα." 

Σταμάτησε μια στιγμή και είπε: "Όλοι μας αυτή  τη στιγμή είμαστε Αέρας, επειδή στερούμαστε της σάρκας που είναι η Γη και πετάμε μέσω του αέρα με την ελευθερία του Πνεύματος. . "

Παρέμεινε  σιωπηλός μια στιγμή και εν λόγω, "όλοι μας αυτήν τη στιγμή είμαστε καιόμενη Φωτιά, επειδή έχουμε μετατρέψει τους εαυτού μας μέσα στην Φωτιά του Πνεύματος, το οποίο μας  καταβροχθίζει όλους, μας καθαρίζει και μας εξαγνίζει." 

"Και έτσι, οι αγαπητοί Αδελφοί, τα σώματα μας  και το Πνεύμα μας είναι ολοκληρωμένα  για να μας προετοιμάσουν  για  την Ανάσταση." 

Ο Ιούδας του  λέει , "Κύριε, ξέρουμε ότι όλα αυτά που κάνετε για μας είναι έτσι ώστε θα το κάνουμε και εμείς  επίσης,, μόνο. ..  πότε θα μπορέσουμε να το κάνουμε;" 

Ο Κύριος του  λέει: "Όλοι σας είστε  ΕΝΑΣ με μένα, και αυτά τα πράγματα που θα μπορούσατε να κάνετε, αλλά σήμερα δεν μπορείτε να τα κάνετε   επειδή  είμαι μαζί σας." 

"Όταν πάω στον Πατέρα μου, ο Πατέρας σας θα έρθει σε σας και θα είστε όπως  εγώ, και θα κάνετε όλα αυτά τα πράγματα και πολύ περισσότερα." 

Ο Πέτρος  απαντά και του λέει: "Κύριε, εσείς φέρνετε   τους νεκρούς πίσω στη ζωή, θεραπεύετε τους λεπρούς,  εκδιώκετε  τους δαίμονες από τους δαιμονισμένους γιατί δεν μας διδάσκετε για να το κάνουμε  αυτό;" 

Ο Κύριος απάντησε: "Ο μαθητής δεν  είναι  τίποτα περισσότερο από τον Κύριο  του, αλλά είναι ακριβώς ότι μαθαίνει από αυτό που του διδάσκεται." 

"Ένα γιατρικό  δεν είναι τίποτα περισσότερο από την ασθένεια, αλλά, για την Χάρη του Θεού, αυτό  θεραπεύει." 

"Ήσασταν νεκροί, και σας επανέφερα στη ζωή· ήσασταν λεπροί και σας θεράπευσα· κατεχόσασταν από  δαιμόνια, και τα εκδίωξα  από σας·  ήσασταν  τυφλοί και σας έδωσα τη όραση· ήσασταν  κωφοί και σας έδωσα  αυτιά για να ακούτε· περπατούσατε   στο σκοτάδι και σας έδωσα  το Φως." 
Ο Ιούδας  λέει, "Κύριε, τι μπορούμε   να κάνουμε  ώστε ο Κόσμος να πιστέψει  τι  έχουμε ζήσει, τι έχουμε δει   ως μαρτυρία (απόδειξη);" 

Ο Κύριος λέει: "Δύο δέντρα σύκων γεννιούνται στον κήπο· ένα από τα δύο  δεν δίνει  φρούτα· το άλλο  δίνει την αφθονία φρούτων. Σε ποιο από τα δύο  πηγαίνετε  όταν είστε πεινασμένοι;" 

"Έτσι πρέπει να κάνετε. Δώστε τα καλά φρούτα έτσι ώστε αυτός που έρχεται   πεινασμένος σε σας να ταϊστεί από τα  φρούτα  σας." 

Ο Ιούσας  λέει, "Κύριε, καταλαβαίνω αλλά έχω τις αμφιβολίες για τον εαυτό μου. Σκέφτομαι ότι  την  ημέρα που είμαι μόνος, μακριά από την παρουσία σας, δεν θα είμαι σε θέση να το κάνω." 

Οι Κύριος  απαντήσεις: "Προτού να αποσυρθώ , πρέπει να έχετε πεθάνει." 

Ο  Ιούδας  απαντά λέγοντας, "αλλά για την Χάρη  σας έχω επαναφέρει στη ζωή  από το θάνατο."
Και ο Κύριος λέει: "Ναι, αυτό είναι έτσι, αλλά πρέπει να πεθάνετε ξανά, και έτσι είναι απαραίτητο για σας να αφιερωθείτε  στην εξάλειψη των σκιών σας· για να εξαλειφθεί  αυτό που ήταν, και για να εξαλειφθεί   τι έχουν σκεφτεί οι άλλοι για σας και έχετε πιστέψει· για να εξαλείψετε  τις σκέψεις σας που ήταν  πέρα από την δική σας ικανότητα,,  την οποία έχετε τώρα μέσω της Χάρης μου." 

Κεφάλαιο V 

Όντας με τους μαθητές  του, ο Κύριος λέει: "ποιος σας θα μου πει τι πρέπει να κάνουμε αύριο το πρωί;" 

Μερικοί από αυτούς  εξέφρασαν την άποψή τους: "Αύριο το πρωί θα είμαστε στο ναό", άλλοι: "Αύριο θα νηστεύουμε." 

Ο Κύριος είπε: Ο Γιος του Ανθρώπου  είναι όπως ο Ήλιος. Όποιος είναι  παγωμένος ,  Αυτός του δίνει  ζεστασιά. Είναι όπως τα σύννεφα, όπου η βροχή χρειάζεται, Αυτός φέρνει το ύδωρ. Είναι όπως  η στοργική Μητέρα, όταν  ο γιος  της είναι πεινασμένος, αυτή τον ταΐζει." 

"Και έτσι, αύριο, θα δίνουμε στον πεινασμένο  να φάει, δίνοντας στο διψασμένο κάτι να πιει, δίνοντας  τη ζεστασιά σε αυτόν  που είναι κρύος, έτσι ώστε το Λόγος  να εκπληρωθεί: "Όλα κάτω από τον ήλιο έχουν δημιουργηθεί από τον  Κύριο και μόνο Αυτός   φροντίζει  επαγρυπνώντας   πάνω από  τη  Δημιουργία   και τα παιδιά Του."

"Δηλαδή  λέω σε  σας, ότι εάν δεν έχετε καμία προσφορά για το Θεό, να είστε άγρυπνοι πρώτα και να βλέπετε, εάν κάποιος είναι πεινασμένος και εσείς δεν του έδωσε τίποτα  να φάει· εάν κάποιος είναι διψασμένος και δεν του δώσατε νερό ή εάν κάποιος  κρύωνε κα δεν του  δώσατε ένα επανωφόρι ." 

"Θυσιάζοντας  αυτό που  κρατάτε, μην το παρουσιάζετε ακόμα, επειδή θα ήταν άχρηστο να δοθεί στο Θεό μια προσφορά που έχουμε αρνηθεί στο συνάνθρωπό μας."
Ο Ιούδας  απαντά και λέει σ’ Αυτόν: "Κύριε, αλλά ο νόμος του Μωυσή μας έχει διδάξει να αγαπάμε τον Θεό πάνω από όλα τα πράγματα και μας στέλνετε τώρα   να εξυπηρετήσουμε  τον άνθρωπο  πρώτα." 

Και ο Κύριος απάντησε: "Ποιος  και ευαίσθητος Πατέρας θα καθόταν στο τραπέζι για να  τρώει εάν τα παιδιά του ήταν πεινασμένα;" 

"Και έτσι είναι με Τον Πατέρα: Αυτό είναι για να μας επιτρέψει   να καταλάβουμε  πως έχει η  υπερβατική Ζωή για μας καθώς  οδηγούμε, καθώς ζούμε αυτό, καθώς εμείς οι ίδιοι συμπεριφερόμαστε ." ………….
Κεφάλαιο VI
Ο Κύριος βγήκε στην ύπαιθρο  με τους Αποστόλους του και στο δρόμο συνάντησαν πολλούς ανθρώπους που επιθύμησαν να υποβάλουν  ερωτήσεις και άλλων που Τον ακολούθησαν. 

Όταν έφθασαν στην κορυφή του βουνού  EHOS, ο Κύριος σταμάτησε και κοιτάζοντας  το πλήθος  είπε στους Αποστόλους του: "Αυτοί οι άνθρωποι ελπίζουν να θεραπεύσουν τις ασθένειές τους." Ζητώντας  να καθίσουν   όλοι  άρχισε να τους μιλά  .. .. . " 

Πέρασαν μερικές ώρες και Πέτρος  ήρθε κοντά του  και είπε: "Κύριε, αυτοί οι άνθρωποι ελπίζουν   να θεραπευτούν   και είναι ήδη αργά,  και υπάρχουν πολλοί από  αυτούς." 




Ο Κύριος  δεν απάντησε  και συνέχισε να μιλά σ’ αυτούς . .. 

Ο Πέτρος  πήγε σε Ιούδα  και του είπε: "Ο Κύριος είπε ότι αυτοί οι άνθρωποι πρέπει να θεραπευτούν  είναι αργά και υπάρχουν πολλοί." 

Το Ιούδας πήγε έπειτα στον κύριο και Του είπε: "Κύριε, είναι  αργά και οι άρρωστοι είναι πολλοί." 

Ο Κύριος κοίταξε προς αυτό  του είπε: "Ιούδα, όταν είστε πεινασμένοι, ψάχνετε  για το ψωμί για να τρέψετε τους εαυτού σας,  όταν είστε διψασμένοι, ψάχνετε το ύδωρ προκειμένου να ηρεμήσει η δίψα σας." 

"Και έτσι ο Λόγος  του Γιου του Ανθρώπου, είναι το ψωμί που ηρεμεί την πείνα είναι η πηγή για να ηρεμήσει τη δίψα."

Ο Ιούδας  απαντά και λέει: "Το καταλαβαίνω αυτό, αλλά είναι άρρωστοι και πολλοί αυτούς είναι  ακάθαρτοι." 

Ο κύριος απάντησε: "Αυτό που  τρώει το Ψωμί και πίνει το Ύδωρ της Αιώνιας Ζωής, δεν θα αισθανθεί ποτέ πάλι την πείνα ούτε τη δίψα και τα δεινά του θα εξαφανιστούν , επειδή έχει μέσα του  την  Χάρη  που ο Λόγος  του έχει δώσει. . " 

"Αυτός που  καλλιεργεί  σίτο, πρέπει πρώτα να αφαιρέσει τα ζιζάνια, κατόπιν,  το ποτίζει, έτσι ώστε το νερό  δεν θα ταΐσει τα ζιζάνια επίσης." 

"Και έτσι ο Γιος του Ανθρώπου πρώτα  αφαιρεί   τις αρρώστιες  από τους ανθρώπους, και έπειτα, τους δίνει  να πιούν  από την Πηγή της Ζωής, η οποία  θεραπεύει  όλες τις ασθένειές τους." 

Ο Ιούδας  λέει: "Κύριε, καταλαβαίνω, αλλά  είναι  αργά,  και  είναι απαραίτητο να επιστρέψουμε    επειδή η νύχτα θα κάνει   δύσκολο το δρόμο." 

Ο Κύριος  απάντησε: "Η νύχτα έγινε για ξεκούραση, αλλά  ο  Γιος   του Ανθρώπου, τη νύχτα, επαγρυπνά  για  τους Ανθρώπους του." 

"Και έτσι, Απόστολοί μου, θα μείνετε με μένα για να προσέξετε εκείνα τα παιδιά,   έτσι ώστε μπορούν να αναπαυθούν   εν  ειρήνη." 

Ο  Ιούδας  λέει: "Κύριε, είμαστε όλοι μακριά από τους χώρους ανάπαυσης· είμαστε στην εξοχή." 

Οι Κύριος απάντησε: "Γιέ  μου, το μόνο πράγμα που χρειάζεσαι για να αναπαυθείς καλά  είναι να είσαι εν Ειρήνη." 

"Διότι…  γιατί τι θα παίρνατε από ο χώρο   της ανάπαυσης  σας εάν δεν έχετε Ειρήνη; Εδώ, είμαστε εν  ειρήνη, έτσι ώστε το μόνο πράγμα που πρέπει να κάνουμε είναι να αναπαυθούμε." 

Ο Ιούδας  πήγε στους άλλους Αποστόλους και τους είπε. "Ο Κύριος έδωσε οδηγίες ότι απόψε θα  αναπαυθούμε  εδώ  και δεν θα   επιστρέψουμε στα σπίτια μας." 

Οι Απόστολοι σκέφτηκαν ότι   ήταν απαραίτητο να μιλήσουν  στον Κύριο και να επιστρέψουν  στον  τόπο  όπου έμεναν. 

Πήγαν ξανά στον Κύριο και είπαν: "Κύριε, είμαστε στην εξοχή,  είναι κρύο και είμαστε πολλοί άνθρωποι." 

Ο Κύριος είπε σ’ εαυτούς: "Γιοί   μου, εάν είστε μαζί μου, εσείς πρέπει να είστε  με τους Αδελφούς μου  (δείχνοντας  προς  το πλήθος)".  

"Για σας είναι εύκολο να επιστρέψει στους χώρους ανάπαυσης σας· όλοι ξέρετε το Δρόμο και σας έχω δείξει πως  πώς να  βαδίζετε στο σκοτάδι, αλλά αυτούς τους μικρούς  όχι...." 

"Το κρύο που μας άγγιξε εδώ  έγινε  αισθητό μόνο από το δέρμα·  η πείνα που αισθάνεστε εδώ, είναι μόνο μια αίσθηση  αναγκαιότητας,  αλλά  ο Λόγος  μας ενώνει με τον Πατέρα." 

"Και έτσι ο Λόγος  θα εκπληρωθεί που λέει," Αυτός που έχει το Λόγο δεν στερείται τίποτα, τίποτα δεν λείπει επειδή μέσα σ’ ΑΥΤΟ  η τροφοδότηση και η ιατρική περιλαμβάνονται."

"Γιοι μου, όταν το σώμα αναπαύεται εν ειρήνη, η Ψυχή συμπαραστέκεται  και   εκείνη την στιγμή, η Ψυχή μου είναι η Ψυχή σας." 

Κεφάλαιο VII 

Ο Ιησούς, που βαδίζει μαζί με τους Αποστόλους του προς Καπερναούμ, τους λέει: "Γιοι μου, αυτός ο δρόμος θα μας πάρει σένα πολύ μακρινό τόπο  από εδώ." 

Ο Πέτρος  πλησίασε  προς Αυτόν    και είπε: "Ποια είναι η έννοια αυτού του ταξιδιού;" 

Ο Κύριος του απάντησε "Πέτρο, πρόκειται να βεβαιώσουμε το Λόγο  στους αδελφούς μας που όπως και εσείς, επιθυμούν να με γνωρίσουν   και να   γνωρίσουν  ποιος με έστειλε." 

Ο Πέτρος  του λέει:  "Κύριε,  αυτός ο Ένας ο οποίος  έστειλε εσάς είναι στην Καπερναούμ;" 

Ο Κύριος απαντά και λέει: "Αυτός που με έστειλε είναι εδώ με σας. ΕΙΝΑΙ Η ΑΛΗΘΕΙΑ. Λέω σε σας, αδελφοί, ότι η ΑΛΗΘΕΙΑ και ο ΛΟΓΟΣ είναι το ίδιο πράγμα, αλλά είναι ευκολότερο Ο ΛΟΓΟΣ  παρά   να γνωρίσετε  την ΑΛΗΘΕΙΑ. Το ΛΟΓΟ  εσείς τον ακούτε και μερικοί  καταλαβαίνουν, αλλά ΤΗΝ  ΑΛΗΘΕΙΑ που δεν μπορείτε να ακούσετε, ούτε μπορεί κανένας να τη δει, επειδή είναι το ΦΩΣ που φωτίζει το Πνεύμα μας· μέσα σε αυτό, βρίσκεται η ΑΛΗΘΕΙΑ. Σας έχω διδάξει το ΛΟΓΟ, αλλά ο Πατέρας μου θα σας διδάξει για να γνωρίσετε   το ΦΩΣ, επειδή  ΑΥΤΗ είναι  Η ΑΛΗΘΕΙΑ." 

Ο Ιούδας  λέει: "Κύριε, όλοι μας σας συνοδεύουμε  όπου πηγαίνετε να βεβαιώσετε και μαθαίνουμε τις διδασκαλίες σας από σας, αλλά  δεν θα ήταν καλύτερα  εάν οι άνθρωποι ‘έρχονταν  σε μας αντί εμείς  να  πηγαίνουμε σ’ αυτούς;" 

Ο Ιησούς απάντησε: "Τα πουλιά του θηράματος και ο ύπνος των αλεπούδων στις σπηλιές τους και στις φωλιές τους, τις  αφήνουν μόνο όταν είναι πεινασμένα  και βγαίνουν και ψάχνουν κάτι για να φάνε. Έτσι  είναι και με τον άνθρωπο.  Βγαίνει στην  εξοχή  και στις πόλεις για να ψάξει το ψωμί για να χορτάσει  την πείνα του, επειδή το σώμα του το χρειάζεται, αλλά δεν ψάχνει το Γιο του Ανθρώπου,  ο οποίος θα τον έδινε   να φάει το  Ψωμί  της Σοφίας." 

"Οι άνθρωποι είναι πεινασμένοι  για αυτό και  ο κόσμος τους προσφέρει, αλλά και εσείς είστε πεινασμένοι για αυτό  ο Πατέρας μου σας δίνει: Σοφία  και Αγάπη  γι’ αυτό πρέπει να πάμε  γιατί να τους δώσουμε την τροφή μας, έτσι ώστε, κατά επέκταση, θα έρθουν και θα ψάξουν την  τροφή   που  ο Πατέρας μου σας δίνει." 

Ο Ιούδας  λέει: "Κύριε, υπάρχουν πόλεις πιο κοντά όπου θα μπορούσαμε  να πάμε για να βεβαιώσουμε το Λόγο." 

Ο κύριος του απαντά : "Ιούδα, ο γιος μου, με ένα δηνάριο  θα μπορούσε να αγοράσει 100 φραντζόλες ψωμιού· μια φραντζόλα θα ήταν αρκετή  για σας, μια εκατό θα ήταν αρκετές για εκατό από σας. Και αυτό γιατί  πρέπει να ψάξουμε πού μπορούμε να ικανοποιήσουμε τις περισσότερες ψυχές που χρειάζονται το Λόγο μου επειδή, καθεμία τους θα βάλει  ένα δηνάριο, και μια εκατοντάδα  θα είναι 100 δηνάρια για να θρέψουν την ανάγκη μιας εκατοντάδας περισσότερο, και έτσι ο Λόγος  μου θα ακουστεί από μια εκατοντάδα που με ακούνε  και μια εκατοντάδα που δεν  με άκουσε·  εκπληρώνοντας έτσι τη Βίβλο (ιερά γραπτά)  που λέει: "Δύο γυναίκες θα αλέθουν στο μύλο· η μια  θα ληφθεί και η άλλη θα αφεθεί." 

Ο  Ιούδας  λέει σε αυτόν: "Κύριε, όλοι που ακούνε σας, θα λυτρωθούν;" 

Ο Κύριος απαντά: "Ο  Λόγος  μου είναι Ζωή. Αυτός που τον ακούει και κάνει τι λέει, θα είναι ΕΝΑΣ με μένα· αυτός που τον ακούει και δεν κάνει  ότι λέει, θα είναι όπως αυτός  που περνά ο δρόμος του μέσα από    την έρημο και τη στιγμή  που  φεύγει,, δεν είναι  διψασμένος, και έτσι δεν παίρνει  νερό  για να πιει  στο δρόμο·   -όταν θα διψάσει, θα αισθανθεί σαν να  πρόκειται να πεθάνει, και δεν θα έχει ακόμη και αρκετή δύναμη για να επιστρέψει στο σημείο αναχώρησής του· γι’ αυτό σας  λέω,  γιοι μου, ότι πρέπει να πίνετε κάθε ημέρα από την πηγή της Νεότητας   και της Σοφίας  έτσι ώστε εσείς ποτέ, ακόμα κι αν είστε στην έρημο, δεν θα  αισθανθείτε ξανά   τη δίψα." 

ότι ο γιος του ατόμου ήταν παρόμοιος με τον αέρα που σταμάτησε μόνο τη ζωή σε ένα πρόσωπο όταν έπαψαν οι ζωτικής σημασίας λειτουργίες του σε εκείνο τον οργανισμό, και αυτή ήταν επίσης η αποστολή του. 

Ο ΛΟΓΟΣ 

Κεφάλαιο VIII 
Ο  Ιησούς βρισκόταν   με τους Αποστόλους του και το πλήθος, και  προφητεύοντας στο μήνυμά του   είπε  ότι  ο Γιος  του Ανθρώπου μοιάζει   με τον αέρα που σταμάτησε μόνο   την δραστηριότητα  ζωής σε ένα πρόσωπο, όταν    οι ζωτικής σημασίας λειτουργίες του διακόπηκαν  σε εκείνο τον οργανισμό, και αυτή ήταν η Αποστολή του επίσης. 

Ο Ιούδας  ήρθε προς αυτόν  και είπε: Κύριε, ξέρουμε ότι πολλοί από αυτούς επιτίθενται εδώ σε μας και επιτίθενται σε σας·· μας απορρίπτουν και απορρίπτουν τη δοξασία σας." 

Ο Κύριος είπε: "Ιούδα, κατάλαβε  ότι αυτό έτσι είναι,  αλλά το Βασίλειό μου δεν είναι από εδώ·  αφ' ετέρου, αυτοί οι άνθρωποι είναι από εδώ." 

"Ο Λόγος μου  ακούγεται για  μια στιγμή και μετά εξαφανίζεται· έπειτα όταν οι άνθρωποι προσπαθούν να  ερμηνεύσουν, ο Λόγος  δεν είναι σε αυτούς  αλλά μόνο μια ανάμνηση αυτού που έχουν ακούσει." 

"Αυτό που λέω  σε σας, γιοι μου, είναι ότι πρέπει να είστε άγρυπνοι, με ένα ανοικτό μάτι, έτσι ώστε όταν ακούτε το Λόγο  που προέρχεται από Μένα, έχετε τις πόρτες της κατανόησης ανοικτές και δεν με απορρίπτουν, όπως οι άλλοι κάνουν·  μην επιτρέπετε να είναι έτσι  όταν θέλετε να ακούσετε το Λόγο, έχω πάει ήδη στον Πατέρα μου, και έπειτα, εσείς,  όπως εκείνοι,  θα έχετε  μόνο μια ενθύμηση αυτού που έχετε ακούσει εντούτοις, ο Λόγος μου θα συνεχίσει να υπάρχει  όπως η πηγή των κρυστάλλινων υδάτων στα οποία "αυτός που πίνει από αυτήν, θα ηρεμήσει τη δίψα του." 

Ο Κύριος είναι σιωπηλός. 

Ο Ιούδας  αρχίζει   να μιλά και λέει, "Κύριε, εάν είναι έτσι, όταν θα φύγετε, ποιος θα   έχει το Λόγο ο οποίος  προέρχεται από τον Πατέρα σας;" 

Ο Κύριος  απαντήσεις, "ΕΙΜΑΙ Ο ΛΟΓΟΣ. Αυτό που ενσωματώνει το Λόγο, επίσης με Έχει · αλλά μην ξεχνάς, Ιούδα Ισκαριώτη, ότι πολλοί θα έρθουν στο όνομά μου λέγοντας ότι έχουν το Λόγο. Αυτά θα είναι αγύρτες,  επειδή ο Λόγος  που προέρχεται από τον Πατέρα μου, μόνο Εγώ μπορώ να το δώσω·  έτσι, όλοι που λένε ότι έχουν το Λόγο  και δεν με Έχουν, είναι σαν έναν  που έχει κάνει μπάνιο  σε νερό  όπου πολλοί άλλοι έχουν κάνει· το νερό  δεν είναι καθαρό, είναι γεμάτο από  ακαθαρσίες   και για  αυτό δεν καθαρίζει· ίσως, αυτό να βρωμίζει  ακόμη και περισσότεροι." 
"Έτσι, οι αδελφοί μου, εσείς πρέπει να φροντίσετε  το Λόγο, όπως φροντίζετε εμένα , επειδή σε Μένα, όπως και στον Λόγο, υπάρχει Σοφία  που προέρχεται από τον Πατέρα μου." 

Ο Ιούδας  λέει: "Κύριε, ο Νόμος του Μωυσή λέει  – ΜΗΝ  ΟΡΚΙΖΕΣΤΕ  ΜΑΤΑΙΑ, ΟΥΤΕ ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΘΕΟΥ, ΜΗΤΕ της ΓΗΣ, ΜΗΤΕ των ΟΥΡΑΝΩΝ  –  κάνοντας  αυτό εννοεί ότι  αυτός που κάνει αυτό, έχει ενωθεί ήδη σε Σας;" 

Ο Κύριος  απαντήσεις: "Γιοι μου, αλυσίδες τίθενται στα πόδια ενός φυλακισμένου έτσι ώστε δεν μπορεί να έχει   ελεύθερη δράση, ούτε βάδισμα· αυτό  συμβαίνει επίσης σε όλους που έχουν το Διάβολο  μέσα σε τους. Δεν μπορούν να κάνουν τη Θέληση του Πατέρα μου, επειδή την εμποδίζει." 

"Εάν δεν  μπορέσετε να κάνετε τη Θέληση Αυτού που  με έστειλε, δεν μπορέσετε κάποτε  να έχετε την Αλήθεια ποιος ΕΓΩ  ΕΙΜΑΙ και αυτό το πρόσωπο θα μιλήσει μόνο για αυτού που έχει στην καρδιά του." 

Ο Ιούδας  λέει, "καταλαβαίνω Κύριε, εάν αυτό είναι έτσι,  καταλαβαίνουμε  και θα κάνουμε όπως λέτε, αλλά αυτό το πλήθος δεν καταλαβαίνει ούτε είναι πρόθυμο να το κάνει  – έπειτα, γιατί είμαστε εμείς εδώ ;" 

Ο Κύριος λέει: "Ο Θεός έκανε τους ουρανούς και τη γη. Αυτός Με έχει στείλει. Έκανε τα ύδατα να ηρεμούν δίψα  Έκανε τη γη  να δίνει   φρούτα και  να μας τρέφει. Έκανε τον αέρα για να αναπνέουμε   και να ζούμε.  Έκανε τον ήλιο για να μας δώσει Φως  και ζεστασιά Δημιούργησε τα κοπάδια των προβάτων Έκανε τα πουλιά στην εξοχή. Δημιούργησε τα ζώα στα δάση, τα πουλιά του θηράματος, όλοι τους τρώνε των φρούτων της γης, χρειάζονται το φως και τη ζεστασιά, πίνουν το ύδωρ για να ηρεμήσουν τη δίψα τους, αναπνέουν τον αέρα προκειμένου να ζήσουν." 

"Το ίδιο πράγμα με τον Άνθρωπο, εν τούτοις, μεταξύ τους διώκουν  ο ένας  τον άλλον." 

"Ήρθα σε αυτόν τον κόσμο να δώσω τροφή  στον πεινασμένο, με το ψωμί της Σοφίας,  να δώσω να πιει στο διψασμένο με  καθαρό νερό· να τους παρουσιάσει το φως και  να δώσω  ζεστασιά στο γυμνό και   να αναπνεύσει την αναπνοή της ζωής επειδή ΕΙΜΑΙ ΖΩΗ." 

Ο Ιούδας  λέει: "Κύριε, εσείς μας μιλάτε για όλα αυτά τα πράγματα αλλά συγχρόνως, μας λέτε κάθε ημέρα, ότι εσείς θα φύγετε από τη Γη, αλλά εάν είστε η Αλήθεια, Η Ατραπός  και η Ζωή, αφότου εσείς φύγετε  μακριά, ποια αλήθεια θα μας αφήσετε; Ποια Ατραπό  θα μας αφήσετε εάν καμία δεν υπάρχει; Ποια ζωή θα μας αφήσετε αν Εσείς φύγετε  μακριά;" 

Ο Κύριος απαντά και λέει: "Ιούδα , η καρδιά μου πάλλετε  για να ακούσει τις λέξεις σας. Από τις ερωτήσεις σας καταλαβαίνω ότι είστε ακόμα πολύ μικροί· αλλά λέω σε σας, ότι αφότου έχω φύγει, το Πνεύμα της Αλήθειας θα έρθει σε σας το οποίο ανταποκρίνεται στον  καθένας σας και θα σας διδάξει και θα κάνει εσάς να ζείτε  όλα αυτά που σας έχω διδάξει, και έτσι το τα Ιερά γραπτά  θα εκπληρωθούν  που λένε, "Εμείς πρέπει να παραμείνουμε   άγρυπνοι επειδή το Πνεύμα του Θεού θα έρθει σε οποιαδήποτε στιγμή·  πρέπει μόνο να είμαστε προετοιμασμένοι."
Κεφάλαιο ΙΧ 

Ο Ιησούς είναι στο σπίτι της Μάρθας  με τους Αποστόλους του·, Η Μαρία η Μαγδαληνή ήρθε  μέσα  και είπε σε Αυτόν:  "Η  ξαδέλφη  μου πρόκειται να έχει ένα μωρό  και σας ζητά." 

Ο Κύριος σηκώνεται και είναι έτοιμος να φύγει όταν έρχεται  ο Ιούδας  κοντά του και λέει: "Κύριε,  είναι τόσο απαραίτητο να πάτε; Και τι γίνεται με τις διδασκαλίες που είναι να μας δώσετε;  Πότε θα μας τις  δώσετε ;" 

Ο Κύριος  απαντήσεις: "Ιούδα,  Ζωή και  Θάνατος είναι ένα και το αυτό πράγμα· διαφέρουν μόνο ότι αυτός που έχει την αιώνια Ζωή, ποτέ δεν πεθαίνει , και αυτός, ο οποίος δεν την  έχει, πηγαίνει  και δεν επιστρέφει." 

Ο  Ιούδας  λέει: "Κύριε, και τι έχει αυτό να  κάνει με τη γέννα   της  Σάρας;" 

Ο Κύριος λέει: "Ιούδα , η γέννηση είναι ένα πράγμα, αλλά η ζωή που γεννιέται είναι άλλο." 

"ΕΙΜΑΙ Η  ΖΩΗ  και πηγαίνω εκεί όπου η ζωή είναι· ΕΙΜΑΙ  Ο ΛΟΓΟΣ  και πρέπει να είστε εκεί  που ο Λόγος  είναι." 

"Η διδασκαλία που σας δίνω εδώ στο σπίτι της Μάρθας  είναι η ίδια που επρόκειτο  να σας δώσω στο σπίτι της Σάρας. Επειδή είστε εδώ με Μένα  σήμερα, θα πεθάνετε και θα γεννηθείτε πάλι και εάν συνεχίσετε να είστε με Μένα , θα σας δώσω την ίδια διδασκαλία επειδή ΕΙΜΑΙ Ο  ΛΟΓΟΣ , και θυμήσου Ιούδα: "ΟΙ ΟΥΡΑΝΟΙ ΚΑΙ Η ΓΗ ΘΑ ΠΕΘΑΝΟΥΝ , ΑΛΛΑ Ο ΛΟΓΟΣ  ΜΟΥ ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΘΑΝΕΙ  ΠΟΤΕ." 

Φθάνοντας στο χώρο  όπου Σάρα  γεννούσε, σταμάτησε και είπε στους Αποστόλους του: "Πρέπει να μάθετε να σέβεστε τη Ζωή επειδή είστε Ζωή  όπως Εγώ είμαι." 

"Αυτός που είναι αντάξιος και πεθαίνει, ο Πατέρας μου θα τον δεχτεί   στον ουρανό και εσείς, γιατί ανησυχείτε;" 

"Αυτός που δεν είναι αντάξιος και πεθάνει, ο Διάβολος θα τον δεχτεί   στην κόλαση," τότε γιατί ανησυχείτε;" 

"Αυτός που γεννιέται στη Γη, εμείς πρέπει να τον δεχτούμε, να του δώσουμε στοργή και αγάπη και να του διδάξουμε  το Λόγο,  έτσι ώστε να μπορεί να γίνει γιος του Πατέρα μου όπως εσείς είστε." 

"Και έτσι όλοι θα μάθετε ότι ένας ποιμένας ζει άγρυπνος πέρα από τα έγκυο πρόβατά του έτσι ώστε τα μικρά αρνιά όταν γεννηθούν να μην  καταβροχθιστούν ως λεία  από τα πουλιά " 

Ο Κύριος κράτησε σιωπή  και κοίταζε   προς το νεογέννητο που ανάπνεε  βαθειά. 

Ο Ιούδας  του είπε : "Κύριε ποιο είναι το θέμα   που αναπνέει τόσο βαθειά;" 

Ο Κύριος κοιτάζοντας  τον του είπε: "Ιούδα, ο αέρας  είναι Η  Ζωή, που αντιπροσωπεύω· η αφθονία  του  είναι τέτοια,  που κάθε πλάσμα τον αναπνέει  και δεν καταναλώνεται ποτέ." 

"Το ίδιο πράγμα πηγαίνει για τη Σοφία που προέρχεται από τον Πατέρα μου· ολόκληρος ο κόσμος το έχει σε μια μεγαλύτερη ή   μικρότερη αναλογία και  ποτέ  δεν καταναλώνεται· αντίθετα, αφθονεί όλο και περισσότερο στον άνθρωπο  που Με ακούει." 

Ο Πέτρος  τότε του λέει : "Κύριε  είμαι έκπληκτος με όλα αυτά που μας διδάσκετε. Σκέφτομαι ότι δεν θα μπορούσα να τα εφαρμόσω όλα." 

Ο Κύριος  του λέει: "Πέτρο, γύρω από την πόλη υπάρχει ένας ποταμός, όλοι οι άνθρωποι  της πόλις πίνουν από αυτή την πηγή· λούζονται  σε εκείνο το νερό, προετοιμάζουν τα τρόφιμά τους με το νερό  από εκείνο τον ποταμό. Ο ποταμός δεν καταναλώνεται ποτέ εν τούτοις, όλοι οι άνθρωποι χρησιμοποιούν το νερό  που χρειάζονται προκειμένου να επιζήσουν." 

"Και έτσι, όλοι θα πιείτε από εκείνο το νερό, όλοι θα λούζεστε    με εκείνο το νερό , το οποίο σημαίνει, ότι θα έχετε το νερό που  χρειάζεστε· θα δώσετε να πιούν οι φιλοξενούμενοι σας, αλλά η πηγή δεν θα στεγνώσει, ούτε ο ποταμός θα ελαττώσει την κοίτη  του." 

"Το ίδιο πράγμα συμβαίνει με το Λόγο  μου· καθένας τον λαμβάνει όπως μια ατελεύτητη   πηγή της ζωής· δεν πειράζει πόσοι θα πιούν από αυτή, επειδή η ροή  είναι μεγαλύτερη από τη χρήση." 

Ο κύριος επέστρεψε στο σπίτι της Μάρθας  με τους Αποστόλους του. Μόλις  έφθασαν  εκεί τους προσκάλεσε όλους να καθίσουν   και άρχισε να μιλά λέγοντας τους: "Είμαστε ευτυχείς που είδαμε  μια γέννηση σήμερα. Είναι ένα γεγονός που επιτρέπει σε μας για να δούμε  την Χάρη  του Πατέρα μου· εντούτοις, αυτή η γέννηση έχει να κάνει με αυτόν τον κόσμο της αμαρτίας." 

Ο Ιούδας  λέει σ’ αυτόν: "Κύριε, ξέρουμε ότι Αυτός που σας έστειλε  είναι χωρίς ατέλεια και ότι Αυτός ότι κάνει το κάνει χωρίς  μόλυνση. Γιατί λέτε σε μας ότι αυτή η γέννηση που παρακολουθήσαμε μόλις, έχει να κάνει με την Χάρη του Πατέρα σας και ότι έχει συμβεί σε αυτόν τον κόσμο της αμαρτίας και μέσω της αμαρτίας;" 

Ο Κύριος λέει: "Ιούδα,  η αμαρτία έγινε μέσω μιας αρχικής διαδικασίας, αλλά η αμαρτία είναι θάνατος.  Ο θάνατος δεν θα μπορούσε να έχει δώσει τη ζωή σε εκείνο το πλάσμα. Μέσω της Χάρης  του Πατέρα μου, έχει τη ζωή, ακόμα κι αν έχει γίνει μέσω της αμαρτίας." 

Ο  Ιούδας  λέει: "Κύριε, εάν αυτό  είναι έτσι, τότε εμείς που είμαστε ΕΝΑΣ με Σας,  είμαστε αυτού του κόσμου, εμείς φέρνουμε την ίδια  ευθύνη (υπαιτιότητα) και είμαστε εμείς που κάναμε τις αμαρτίες;" 

Ο Κύριος λέει: "Καθένας σας έχει γίνει  μέσω της αμαρτίας και από την αμαρτία. Αυτό είναι γιατί , ούτε τα κόκαλα, ούτε η σάρκα, ούτε το αίμα δεν θα κληρονομηθούν από τον Πατέρα μου μόνο ο αδιάφθορος που είναι το Πνεύμα. Αφότου καθαρίζεστε, θα είστε Ένας με Αυτόν που με έστειλε." 

"Και έτσι θα είστε επίσης Ένας με Μένα·  και δεδομένου ότι έχω ντυθεί με αυτό το σώμα, με αυτά τα κόκαλα και με το αδιάφθορο αίμα για να συνεχίσω  με σας, πρέπει επίσης να ντυθείτε με τη σάρκα, τα κόκαλα και το αδιάφθορο αίμα, προκειμένου να φτάσετε όπου έχω φθάσει." 

ΖΩΗ

Κεφάλαιο Χ 

"Ο κοινός άνθρωπος της γης " είναι εκείνο το πρόσωπο που στη θέα, δεν βλέπει τίποτα·  και όταν ακούει   δεν καταλαβαίνει. 

Είναι απαραίτητο να γίνει κατανοητό αυτό υπό  το Φως της Δοξασίας  του  Χριστού, επειδή είναι αλήθεια, ότι αυτό είναι ακατανόητο  υπό το  Φως της ανθρώπινης αιτίας·  είναι γνωστό από μας, ο Μυημένος,  ότι κάποιος έχει πέντε αισθήσεις και αυτό δεν είναι τίποτα περισσότερο από την  ζωντανή αντιπροσώπευση  των στοιχείων με τα οποία έχουμε γίνει. 

Το στοιχείο ΓΗ,  συσχετίζεται με την αίσθηση της Γεύσης,  και τις περισσότερες φορές γευόμαστε  αυτό που είναι επιβλαβές σε μας, παρουσιάζοντας μας έτσι ότι δεν έχουμε την κυριαρχία πέρα από εκείνο το στοιχείο και πέρα από την αδράνεια και κακία που αυτό θα εξασκείται πάνω μας .
Η αίσθηση της Μυρωδιάς συσχετίζεται με το στοιχείο του ΝΕΡΟΥ, φέροντας σε εμφάνιση  ότι ο άνθρωπος έχει μια ζωτικής σημασίας βάση που προέκυψε από τα γενετικά ύδατα. 

Η αίσθηση της Ακοής  συσχετίζεται με το στοιχείο του ΑΕΡΑ, που είναι η αιτία   ότι η ακοή  είναι η γέφυρα προς τον αστρικό κόσμο και προς το συναισθηματικό κέντρο.  

Η αίσθηση της Όρασης  συσχετίζεται με το στοιχείο της ΦΩΤΙΑΣ· αυτό είναι μια άμεση γέφυρα στο μυαλό και στις εντυπώσεις.   

Αυτό επιτρέπει σε μας να πιστέψουμε ότι σύμφωνα με τις Γνωστικές μελέτες,  το ΕΓΩ μας είναι ζωντανό, και αυτό δεν επιτρέπει σε μας  να  ακούσουμε το μήνυμα του Χριστού όπως είναι, ούτε  επιτρέπει σε μας  να δούμε   την αιώνια πραγματικότητα ότι ο ΛΟΓΟΣ  έχει  – τη  ΖΩΗ  και την ΜΑΡΤΥΡΙΑ  του Χριστού μεταξύ των ανθρώπων. 

Αυτός ο κοινός άνθρωπος  της Γης ακούει και βλέπει τα πάντα  που στο αγαπητό του ΕΓΩ αρέσουν  και αυτό είναι περισσότερο από αδύνατο να τον κάνει να καταλάβει, λόγω των γραμματέων` έχει υπό την έννοια ακρόασής του, την  αίσθηση της όρασης του, και στο μυαλό του, ότι αυτά είναι υπό-διαστατικά στοιχεία, υπό-ανθρώπινα στοιχεία και αυτό δεν είναι πρόθυμο οποιαδήποτε στιγμή να επιτρέψει στη συνείδηση για να συλλάβει  την έννοια του μηνύματος. 

Από αυτό μπορούμε να συναγάγουμε ότι για μας για να δώσουμε τη Δοξασία του  Χριστού, πρέπει να ψάξουμε οποιοδήποτε επαρκή τρόπο για  να φτάσουμε στη συνείδηση των ανθρώπων χωρίς τις επικριτικές  υποθέσεις, τις θεωρίες ή δόγματα αυτών των  ανεπίκαιρων  ‘γραμματέων `. 
Ο κοινός άνθρωπος  της Γης είναι μια σκιά που κινείται από τις ενστικτώδεις και βάναυσες ωθήσεις και τις οποίες  αμφισβητεί μεταξύ τους  – καθεμίας τους, απλά για να πάρει τι ενδιαφέρει αυτό περισσότερο.   

Ο κοινός άνθρωπος  της Γης   – σχεδόν όλοι  – είναι μια χαμένη περίπτωση, απλά επειδή η μη-φωτισμένη συνείδηση δεν επιτρέπει σε αυτόν  για να συλλάβει τη βαθιά έννοια του Φωτός και του Λόγου. 

Θα μπορούσαμε να πούμε ότι αυτός ο τύπος προσώπου εισβάλλετε από μια διαβολική δύναμη, τρομερά κακοήθη και υπερισχύει σ’ αυτούς  -- Ιούδας  ο Προδότης·  Ο  Ιούδας  που πούλησε  το Χριστό για τριάντα κομμάτια του ασημιού·  Ο  Ιούδας  που πούλησε  το  Χριστό με ένα φιλί·  Ο  Ιούδας  που υποκινεί το Εγώ των δημεγερτών  (υποκινητών οχλοκρατικών ταραχών). Πού είναι ο Χριστός; Ποιες μετακινήσεις κάνουν προκειμένου να τον παγιδεύσουν, προκειμένου να τον συλλάβουν; Παρουσιάζοντας τοιουτοτρόπως  ότι εάν δεν ήταν για μια ανώτερη νοημοσύνη που κινεί όλο αυτό το δράμα, το μεγάλο Αριστούργημα δεν θα μπορούσε να έχει πραγματοποιηθεί. 

Κεφάλαιο ΧΙ 

"Ο  ‘Άνθρωπος  που αγαπά" είναι αυτός που,  έχοντας  καταλάβει το Λόγο, επιδιώκει να ελευθερώσει τον εαυτό του· φιλοδοξεί  να βρει το Φως ακόμα κι αν δεν το έχει, επειδή το έχει δει και το γνωρίζει.  

Αυτό το άτομο πρέπει να ριχτεί στην εργασία του χωρίς να δώσει  οποιασδήποτε σημασία στο γεγονός τι αυτός  έδιωξε μακριά από αυτόν,  ακόμη και τη  ζωή του· αυτό το άτομο πρέπει βαθιά να δει εάν υπάρχει οποιοδήποτε εμπόδιο που εμποδίζει την πραγμάτωση της  Εργασίας του· πρέπει να το μελετήσει, να το καταλάβει με την  ακλόνητη  αποφασιστικότητα  της εξάλειψης του από την Ατραπό του. Πρέπει να καταλάβει στον απώτατο βαθμό όλες τις μετακινήσεις που το Εγώ παράγει και τι τον κάνει να αντιδρά  μέσα στο δράμα της ζωής. Παραδείγματος χάριν, μια παράκαιρη λέξη, μια παρεισφρητική σκέψη που εμφανίζεται ξαφνικά, ένα βλέμμα, μια συγγνώμη, κ.λπ. 

Αυτά τα δείγματα δεν είναι τίποτα περισσότερο από τις αντιπροσωπεύσεις διαβίωσης των διαβολικών "yo’ς" (μέρη του ΕΓΩ) που βασανίζουν τον οικείο Χριστό μας. Επομένως, ο αγαπητός αδελφός, δεν σκέφτεται για το θάνατο για να είναι καλύτερος, απλά πεθαίνει· επειδή εάν λέτε, "πρόκειται να καταστρέψω αυτό το εγώ για να είμαι καλύτερος, για να είμαι καλύτερο πρόσωπο", να προσπαθήσω να καταλάβω ότι είναι προβολές του Εγώ που θέλουν να είναι άγιοι. 

Κάνετε την επιχείρησή σας (εργασίας σας)   να ΠΕΘΑΝΕΙ  και τίποτα περισσότερο παρά ΝΑ ΠΕΘΑΝΕΙ. 

Όταν ένα πρόσωπο πεθαίνει φυσικά, η γη τον καταβροχθίζει· όταν ένας μυημένος πεθαίνει, το φίδι της Σοφίας  τον καταβροχθίζει. 

Μην κάνετε τις προβολές, μην κάνετε οποιαδήποτε  προγράμματα στο μυαλό σας για το θάνατο, απλά προσπαθήστε  να καταλάβετε  ότι, όπως έχουμε πει ήδη, μια σκέψη δεν είναι τίποτα περισσότερο από την αντίδραση του "YO" (το ΕΓΏ) ότι μια απείθαρχη συγκίνηση δεν είναι τίποτα περισσότερο παρά μια  σύνδεση  "YO" παράγοντας τις αντιδράσεις στους πέντε κυλίνδρους της ανθρώπινης μηχανής που αντιστοιχούν στα πέντε στοιχεία της φύσης και τις πέντε φυσικές  αισθήσεις. 

Αυτά τα διαβολικά "YO" σκοτώνουν το Χριστό εδώ στη Γη και, ο αγαπητέ αδελφέ, αυτός που αγαπά, δεν πρέπει να επιτρέψει σε αυτού για να συμβεί μια ακόμα  ημέρα, ούτε μια ώρα περισσότερο, ούτε μια στιγμή περισσότερο, μην αναβάλετε το θάνατο του "Yo". 

Ένα νεκρό πρόσωπο είναι ένα πτώμα στο οποίο οι ζωτικής σημασίας λειτουργίες του έχουν πάψει ένα νεκρό "YO",  είναι ένα κογχύλι που πρέπει να μετατραπεί στην κοσμική σκόνη προκειμένου να εισέλθει  στους υπό-κόσμους από τους οποίους δεν υπάρχει καμία επιστροφή. 

Ένα ψυχολογικά νεκρό πρόσωπο είναι ένας υποψήφιος που ανυψώνεται στις θαυμάσιες σφαίρες της φρόνησης. 

Θυμηθείτε, δεν έχουμε έρθει εδώ να παρακαλέσουμε κανέναν· έχουμε έρθει να πεθάνουμε προκειμένου να κρυσταλλωθεί ο Χριστός μέσα σε μας. 

Όλη η ανοχή με το Εγώ είναι προδοτική και ένα τραύμα  στο Χριστό, μια ανυπακοή στον Πατέρα και μια έλλειψη αγάπης για τη Μητέρα. 

Κάθε ημέρα που περνάει  και στην οποία εμείς δεν εργαζόμαστε στο Εγώ μας, είναι μια αιωνιότητα που αναλαμβάνει το μυαλό μας, τη ψυχή μας, που μας φέρνει να  υπερνικιόμαστε σε αυτό το κοσμικό δράμα της εξαγοράς μας. 

Κεφάλαιο ΧΙΙ 

"Το άτομο που ζει στη σιωπή" επιτρέπει σε μας  να απεικονίσει ότι τι έχουμε είναι μια ανθρώπινη έκφραση και επομένως μια πραγματική εσωτερική ύπαρξη. 

Εκείνο το άτομο που ζει στη σιωπή δεν θα μπορούσε να αναπτυχθεί πνευματικά εάν δεν είχε μέσα στον εαυτό του  "το άτομο που αγαπά." 

"Το άτομο που αγαπά" πρέπει να απασχοληθεί εντατικά να αποσυνθέσει  – όπως έχουμε  πει ήδη  – όλα τα στοιχεία, τα εμπόδια ή τα εμπόδια που βρίσκει στην Ατραπό  του· αυτός που τον εμποδίζει από την εύρεση, με έναν διαταγμένο τρόπο, "του ατόμου που ζει στη σιωπή". 

Αυτό το άτομο που ζει στη σιωπή δεν είναι τίποτα περισσότερο από "το συνειδητό άτομο", δηλαδή, ο ΧΡΙΣΤΟΣ ΜΑΣ. 

Το άτομο που αγαπά δεν μπορεί να κάνει τίποτα χωρίς το άτομο που ζει στη σιωπή και το άτομο που ζει στη σιωπή, δεν μπορεί να κάνει τίποτα χωρίς το άτομο που αγαπά. 

Το άτομο της σιωπής μας δίνει τρία θεμελιώδη πράγματα στην πορεία μας: 

Πρώτο    – κατανόηση για την Εργασία  που κάνουμε. 

Δεύτερο  – Αγάπη προς την Εργασία που κάνουμε. 

Τρίτο      – το Φως για να φωτίσει την Ατραπό  μας. 

Το άτομο που αγαπά αντισταθμίζει με αυτό, τρία  θεμελιώδη  καθήκοντα   προκειμένου να υπάρξει μια ολοκλήρωση με το άτομο που ζει στη σιωπή: 

Κατανόηση και αποσύνθεση  "Yo". 

Ξέρει και καταλαβαίνει το δράμα της Ζωής. 

Λαμβάνει την αγάπη και την μοιράζεται με την ανθρωπότητα και επιτρέποντας έτσι  ι το εσωτερικό άτομο που ζει στη σιωπή για να ζήσει το δράμα   μέσα από εμάς.
Ο μυημένος δεν πρέπει ποτέ να συγκρίνει το μεγαλείο της Εργασίας που κάνει με οποιαδήποτε επιχείρηση, τεχνολογική πρόοδο ούτε επιστημονική αναλήθεια, επειδή αυτό θα ήταν ίσο με τη σκέψη ότι θα μπορούσε να βρει άλλα πράγματα με την ίδια σημασία για το άτομο που ενσωματώνει την ύπαρξή του. 

Κεφάλαιο ΧΙΙΙ 

Το "Yo" όπως ξέρουμε, δεν είναι άτομο, ούτε είναι αυτό μια ενότητα· είναι μια πολυμερής δύναμη, είναι ένα κομμάτι που αποτελείται  από πολλά κομμάτια, και μερικά από αυτά ταιριάζουν μεταξύ των   επειδή συνδέονται ψυχολογικά. 

Άλλα  δεν ταιριάζουν σε εκείνο το κομμάτι επειδή είναι μικρά στοιχεία που παλεύουν με όλα τ’ άλλα, προκαλώντας έτσι, εκείνο το Yo που δεν μπορεί ποτέ να συμφωνήσει με τίποτα προκειμένου να μας επιτραπεί   να έχουμε   ευτυχισμένη ζωή. 

Το yo που θέλει  να  είναι κατανοητό  μετατοπίζεται από ένα άλλο το οποίο είναι παρανόηση. 

Το yo που θέλει να είναι ανεκτικό, μετατοπίζεται από άλλο που είναι αδιάλλακτο. 

Το yo που είναι ενθουσιώδες για τις εσωτερικές μελέτες, μετατοπίζεται από άλλο που δεν ενδιαφέρεται καθόλου για αυτές τις μελέτες. 

Υπάρχει ένα πρόβλημα που, οι μυημένοι, πρέπει να καταλάβουμε στο βάθος του. Αναφέρομαι στο  Lucifer, με άλλα λόγια αυτό που οι  θρησκείες ονομάζουν  "Ο Διάβολος". Δεν πρέπει να συγχέουμε  αυτόν τον Διάβολο με έναν μαύρο μάγο ή με ένα "Yo". Αυτά είναι τρία εντελώς  διαφορετικά πράγματα. 

Ο διάβολος ή Lucifer είναι η θέση αποθήκευσης εκείνων των θεμελιωδών στοιχείων που χρειαζόμαστε για να κάνουμε τη μεγάλη εργασία μας δηλαδή το Φως και τη Φωτιά . 

Ο διάβολος (DEVIL), προέρχεται από τη λέξη, "ημέρα" (DAY) και αναφέρεται πριν να πέσουμε από την Χάρη  και "φραγμός" – DIABLO = dia  και  φραγμός, είναι ένα βιβλίο πολλών τόμων· αυτό σημαίνει ότι πολλά στοιχεία ενέμειναν σε εκείνη την αρχή που κλήθηκε "ημέρα". 

Σε εκείνο τον Φραγμό ή Βιβλίο, όλες οι  αμαρτίες μας κατατίθεται εκεί και επιστρέφονται  από εκεί ως   "διαβολικά πλάσματα" που ονομάζονται   YO. 

Εάν μελετάμε την ετυμολογία της λέξης "yo", ορίζεται ως το στοιχείο "Χ", αλλά και ως άγνωστο στοιχείο που χρειάζεται την ακόλουθη μελέτη: Για να το ξέρει, ποιος είναι αυτός; Ποιο είναι  το όνομα του; Τι κάνει; Ποιους συνδέει με; Ποιοι είναι οι φίλοι του; Ποιοι είναι οι εχθροί του; Αυτό  θέλει  να πει, ότι αυτά είναι  όπως τα ψυχολογικά στοιχεία και που τα στοιχεία αυτά απωθούν ; 

Παράδειγμα: Ένα θρησκευτικό "yo" έχει τη συγγένεια "yo του" με τους θρησκευτικούς ανθρώπους που μοιράζονται αυτόν τον τύπο ζωής και απορρίπτουν ή επικρίνουν εκείνων των "των yo" των άλλων ανθρώπων ή του ίδιου προσώπου που δεν συμπαθεί τη θρησκεία και έτσι βρίσκουμε αυτές τις ενώσεις των διαβόλων σε ολόκληρη την ψυχολογική σύνθεση της ανθρωπότητας. 

Ότι γιατί το πρόσωπο που αφιερώνεται για "να πεθάνει", πρέπει να το κάνει με σκοπό το θάνατο και όχι με σκοπό την ύπαρξη διαφορετικός από καθένα, ώστε να μη δοθεί σε οποιοδήποτε "yo" η ευκαιρία του ρητού (ή πολλών "yo"), "δεν είμαι όπως εκείνο το πρόσωπο" και τα σημεία σε κάποιο. 

Μην ξεχάστε, αγαπητός αναγνώστης, είναι σημαντικό να πεθάνει έτσι ώστε το πτώμα χρησιμοποιείται από την ύπαρξη. 

Το "yo" όπως έχουμε πει, είναι ένα άγνωστο στοιχείο που περιπλανιέται μέσω των διαφορετικών κέντρων της ανθρώπινης μηχανής, χωρίς Θεό και χωρίς νόμο εξ ολοκλήρου· κάτι πολύ σοβαρό στη μελέτη του θανάτου είναι ότι ένα "yo" σήμερα ενεργεί σαν  υπερηφάνεια και αύριο  ενεργεί σαν αυτό-αγάπη·  την επόμενη ημέρα αυτό ενεργεί  σαν  ένα μεγάλο σοφό άτομο, και την μεθεπόμενη ημέρα  ενεργεί όπως ένα λάγνο "yo"· την  επόμενη ημέρα, ενεργεί όπως ένα αλαζονικό "yo" και την  επόμενη ημέρα μπορεί να ενεργήσει όπως ένα αυτάρκες "yo" και μια άλλη ημέρα θα μπορούσε να ενεργήσει όπως ένα υπερβολικά ενθουσιώδες θρησκευτικό "yo", κ.λπ. 

Αυτό μας κάνει να σκεφτούμε ότι εάν πρόκειται να αφιερωθούμε σοβαρά στο θάνατο του εαυτού μας, δεν πρέπει να αφεθούμε σε ανόητη συμπεριφορά  ή οποιαδήποτε διανοητική στάση   ή ψυχολογικό "yo"· απλά πεθαίνει, αυτό είναι όλο που μας ενδιαφέρει και τίποτα άλλο.  

Μην ξεχνάς , αγαπητέ  αδελφέ , ότι τι πρόκειται να απασχολήσουμε στον απόκρυφο θάνατο που είναι η Κατανόηση του "yo",  η Δύναμη της Θέλησης που πρόκειται να ασκήσουμε στην εργασία μας και στη συνέχεια του σκοπού μας που ενσωματώνεται με στη θεία Μητέρα. Καθένας από αυτούς   έχει το συμπλήρωμά του. 

Η κατανόηση συμπληρώνεται από τη μελέτη του στοιχείου σε ένα συναισθηματικό, ενστικτώδες, διανοητικό και σεξουαλικό επίπεδο, κ.λπ. 

Θα τροφοδοτήσει συμπληρώνεται με την μη δικαιολόγηση του στοιχείου ούτε στην άδεια σε του για να ενεργήσει, και να υποστηριχθεί ο πόνος που ο θάνατος από το παράγει. 

Η "ολοκλήρωση" με τη Μητέρα συμπληρώνεται με την προσευχή, διαλογισμό  και με την ικεσία ζητώντας την εξάλειψή των. 

Επαναλαμβάνουμε ότι το "yo" είναι ένα στοιχείο, γιος της αμαρτίας, με τα διαβολικά χαρακτηριστικά   ΕΙΝΑΙ Η ΣΚΙΑ ΤΗΣ ΣΚΙΑΣ  του LUCIFER. 

Κεφάλαιο XIV 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα μελετήσουμε κάτι για την πολύ θεμελιώδη εργασία μας για το ΘΑΝΑΤΟ. 

Μπορούμε να καθορίσουμε τη ζωή με τρεις τρόπους: 

· ως οργανική λειτουργία 

· ως ζωτική  λειτουργία 

· ως πνευματική λειτουργία 

Για το θάνατο του "yo" πρέπει να απελευθερωθούμε με έναν συνολικό τρόπο από όλα τα στοιχεία που στηρίζουν το "yo" σε μια εξωτερικευμένη μορφή. 

Παράδειγμα: Θα ήταν αδύνατο για ένα πρόσωπο που κάνει μια  εργασίας διαχείρισης πυροβόλου  να επιβάλει  διαταγή  και να μπορούσε συγχρόνως να εξαλείψει το "yo" του ΕΓΩ ΔΙΑΤΑΖΩ, το "yo" ΕΊΜΑΙ ΙΣΧΥΡΌΣ ή ΈΧΩ τη ΔΎΝΑΜΗ, η το"yo" ΒΊΑ, το "yo" ΣΚΟΤΏΝΩ, το "yo" ΕΠΙΒΑΛΛΩ, κ.λπ. 

Θα ήταν παράλογο να σκεφτούμε ότι  ένα πρόσωπο μέσο της εργασίας του ή  εξαιτίας  του κοινωνικού του επιπέδου και ο οποίος εξαναγκάστηκε  όλο το χρόνο να    αφορά τις υψηλότερες σφαίρες της κοινωνίας, μπόρεσε σε μια πολύ ριζική μορφή, η ψεύτικη προσωπικότητά του, το "yo" της ματαιοδοξίας, της αυτό-αγάπης, ή της ψεύτικης επιστημονικής γνώσης.  
Θα ήταν αδύνατο για ένα πρόσωπο που δεν ξέρει ποτέ πώς να αφορά αυτά τα διαφορετικά στοιχεία της κοινωνίας για να είναι σε θέση να εξαγάγει τη γνώση και την κατανόηση που πρέπει να έχει στην εργασία του. 

Το πρόσωπο που αποφασίζει "να πεθάνει" πρέπει να ξέρει πώς να σχετίζει  με όλες τις ψυχολογικές   περιοχές  του έξω κόσμου,  προκειμένου να δώσουν  στο εξοργισμένο πλήθος, το τελωνείο του, τα συστήματα και τα ελαττώματα (αχρειότητα)  του εξωτερικού κόσμου την ευκαιρία να αντιδράσει με το βίαιο πλήθος του  ψυχολογικού κόσμου μας μέσα σε μας και έτσι, μπορούμε να προσδιορίσουμε με την ηρεμία, αντανακλαστικώς  σε όλους εκείνους τους εχθρούς του Χριστού μας μέσα  μας 

Πρέπει να μάθουμε να εξετάζουμε την  αναστάτωση  του κόσμου με ένα γαλήνιο μάτι, βαθιά και αντικειμενικά με τη συνείδησή μας, δεδομένου ότι αυτή δεν ρυθμίζεται από των "yo" του μυαλού ούτε της ψυχής. 

Αυτός που εξετάζει τον κόσμο με τα φυσικά του μάτια καταλήγει  να συμφωνεί  με τον Ιούδα, Καϊάφα    και Πιλάτο. 

Αυτός που εξετάζει τον κόσμο, τα συστήματα, συνήθειες  του, κ.λπ., με τη συνείδηση, καταλήγω στην εξαγωγή εκείνων των τιμών  που κάποιος χρειάζεται και ρίχνοντας μακριά αυτήν που είναι περιττή. 

Ο μυημένος, πρέπει να μάθει, προκειμένου να πεθάνει μέσα σε τον,  να εξετάσει τους φίλους και τους εχθρούς  του Χριστού με την ίδια ηρεμία· κατά συνέπεια, επιτρέποντας  τον για να αποφασίσει  τι να  κάνει,  με τα κριτήριά του, που και πότε για να το κάνει. 

Σε ένα "yo" κατανοητό, μελέτες και συνειδητοποιήσεις   πρέπει να δοθεί   το πλήγμα με το μαχαίρι της συνείδησης  την ακριβή στιγμή στην οποία ακόμα  ενεργεί ακόμα  έστω κι αν μπορεί να σκεφτεί  ότι εμείς δεν ξέρουμε ότι αυτό είναι εκεί. Στο θάνατο ενός "yo", κάποιος δεν πρέπει να πει, "πεθαίνω", απλά πεθαίνω, και αυτό  είναι όλο. 

Το πτώμα του "yo" παραδίδεται στη Θεϊκή  Μητέρα για τη συνολική αποσύνθεσή του και κάποιος  δεν πρέπει ποτέ να θυμηθεί ένα νεκρό "yo" επειδή κάθε "yo" έχει μια αστρική υπογραφή, που είναι η προσωπικότητα που διαμορφώνεται μέσω του ελαττώματός μας δεδομένου ότι την έχουμε δημιουργήσει, έχουμε ταΐσει και  δεχτεί και το χειρότερο από αυτό  είναι ότι το  έχουμε υπερασπιστεί  μέσω των αιώνων. 

"Ο Θάνατος είναι Θάνατος και η Ανάσταση  είναι Ανάσταση." 

Θυμηθείτε: Να πεθάνεις είναι θάνατος, αλλά Ζωή, πρέπει να μάθουμε να ζούμε μετά από το Θάνατο. 

Μην ξεχάστε, αγαπητέ  αναγνώστη, ότι το "yo" (ο εαυτός), ζει  για τρεις βασικούς λόγους: 

· επειδή το  δικαιολογούμε 

· επειδή το ταΐζουμε και, 

· επειδή στερούμαστε την αποφασιστικότητα   για να το  αποβάλουμε 

Σε κάθε γεγονός στη ζωή το "yo", ο εαυτός, καθίσταται παρών σε μεγαλύτερες ή  μικρότερες αναλογίες. Εάν είμαστε πρόθυμοι να πεθάνουμε, πρέπει να  το κάνουμε με τον ακόλουθο τρόπο: μην δικαιολογείτε το "yo" ακόμα κι αν υποστηρίζει ότι είναι σωστό. 

Ας μην  επιτρέπουμε στους εαυτούς μας   σε  μια άσχημα μετασχηματισμένη εντύπωση να κλέψει  την ενέργειά μας  και αισθανθείτε μέσα  μας το στοιχείο που αντιδρά, είναι εγκληματίας μέσα   μας όποιων δεν είμαστε πρόθυμοι να έχουμε άλλο. 

Μην ξεχνάτε, αγαπητέ  αδελφέ, "ο πόνος και η αντανάκλαση είναι η ατραπός που ακολουθεί..." "Πόνος" όταν το στοιχείο πεθαίνει και "Αντανάκλαση" προκειμένου να συνεχίσει  πάνω στην Ατραπό. 

Η ζωή του μυημένου είναι σοβαρή και υπεύθυνη· είναι μια στοχαστική ζωή, αντανακλαστική  και βαθύς. 

Θυμηθείτε, ότι εάν θριαμβεύετε στα γεγονότα της Ζωής, αυτό ο Άνθρωπος της Αγάπης υφίσταται συγκερασμό  αναπόφευκτα με το άτομο που ζει στη σιωπή. 

Το "yo" είναι μια σκιά που δεν μας επιτρέπει   να δούμε  την Ατραπό· κάποιος πρέπει να προβάλει την Κατανόηση, Φως και Θέληση Ισχύος πάνω σ’ αυτό, και  σε   εκείνο το στοιχείο θα αποσυνδεθεί από την  αιτία·  θα εμποδιστεί στη σίτιση και θα αποκεφαλιστεί έτσι ώστε η αγάπη της   Μητέρα μπορεί να το καταστρέψει στα διαφορά επίπεδα του Μυαλού. 
Κεφάλαιο XV 

Ο κόσμος αποτελείται από συνδυασμούς  των νόμων και των συστημάτων που έχουν πολλά να κάνουν  με τη Ζωή του καθέναν μας  καθοδηγώντας  ή έχοντας  το προβάδισμα. Αυτοί οι νόμοι, γενικά, έχουν δημιουργηθεί με οριστικότητα  του Ανθρώπου έχοντας  έλεγχο  πάνω στον άνθρωπο. 

Ο Άνθρωπο  έχει επίσης δημιουργήσει τα συστήματα με το σκοπό να πείσει τον άνθρωπο μέσω της εξέλιξης και την  ανάπτυξη του πολιτισμού. 

Αυτά τα πράγματα γεννήθηκαν πολλούς αιώνες πριν·  δηλαδή το "το yo μας" έχει την καταγωγή του στις προηγούμενες εποχές. 

Το "yo" είναι χρόνος το "yo" είναι εμπειρία· αυτοί είναι περισσότερο από τους ικανοποιητικούς λόγους για μας να καταλάβουμε ότι πρέπει να μειώσου χρόνο στη στιγμή που ζούμε κατά συνέπεια, φτάνουμε στο σημείο όπου το "yo" δεν μπορεί να ασκήσει την εμπειρία που έχει αποκτήσει μέσω του χρόνου σε μας και υποχρεώνεται για να φανερωθεί από  στιγμή σε στιγμή,  ώρες, ημέρες,  χρόνια  και  αιώνες πίσω. 

Ελπίζω, αγαπητέ αναγνώστη, ότι μπορείτε αυτό  να καταλάβετε και όταν παγιδεύει κάποιος ένα "yo" σε οποιοδήποτε συγκεκριμένο γεγονός χωρίς προμελέτη προβαλλόμενη εγκαίρως, αυτό το "yo" είναι τρωτό επειδή ενεργεί από το ένστικτο που έχει, από την εμπειρία που έχει και μέσα στο συσχετισμό του χρόνου.

Εάν μάθουμε  να το ξεφεύγουμε   στο σωστό χρόνο και να ζούμε τη στιγμή,  υποχρεώνουμε το "yo" σε οποιοδήποτε συγκεκριμένο γεγονός χωρίς να προγραμματίσουμε εκ των προτέρων, τους οποίους έχει μέσω των στοιχείων που αναφέρθηκαν  ήδη δηλαδή, εάν κάποιος αδελφός προτείνει να επιπλήξει κάποιο για κάτι, εξετάζει ακριβώς και δεν κάνει αυτό μια προγραμματισμένη στιγμή, ενεργεί απλά μέσω της συνείδησής του και μιλά δίκαια. 

Εάν κάποιος προγραμματίζει τι   πρόκειται   να κάνει "το yo" προετοιμάζεται με πολλά επιχειρήματα,, διαμορφώνει μια διαφωνία, αφήνοντας τον αδελφό ανίκανο να το καταλάβει και επομένως να το  αποβάλει 

Όταν κάποιος ενεργεί χωρίς  διανοητικό πρόγραμμα ή οποιοδήποτε ψυχολογικό πρόγραμμα, έχουμε μια πιθανότητα  100% ότι θα προέλθει από  η καρδιά στο επίπεδο της συνείδησης που έχουμε. 

Ζώντας τη  στιγμή  – που μιλά και που ενεργεί σ’ αυτό – ισούται  με την εξάλειψη του Εγώ. χρόνου  – 

Όταν ένας μεμυημένος περπατά μέσω των οδών, είναι σε μια κοινωνική συγκέντρωση, ή  σε ένα οποιοδήποτε γεγονός  με τα πλήθη των ανθρώπων, κάποιος πρέπει να γίνει πολύ αυτοπαθής, να ζήσει η στιγμή, να παρατηρήσει τους ανθρώπους και να μην επιτρέψει στο μυαλό του ή τις συγκινήσεις του για να συμφωνήσει ή να διαφωνήσει με τον τρόπο με τον οποίο κάθε πρόσωπο ενεργεί. 

Θυμηθείτε, όταν συμφωνείτε με κάποιο που κακομεταχειρίζεται, προσβάλλεται, εξαπατιέται ή διώκεται, εσείς διαφωνεί με αυτόν, που διαπράττει αυτήν την κατάχρηση, δείχνοντας από αυτό, ότι αποπροσανατολίζεστε και έχετε μετατραπεί σε έναν δικαστή αυτής της καθορισμένης ζωής  του προσώπου ή των ανθρώπων· αυτό το είδος εκτίμησης που κάνετε  εν πάση περιπτώσει στη ζωή, είναι Εγώ 100%. 

Το Εγώ σείεται (ανεμίζεται)  στην  εμπειρία του, θριάμβους  του, ή αποτυχίες μέσω σας, και αυτό είναι μόνο κανονικό, αγαπητέ  ανακριτή,  εάν δεν είστε άγρυπνοι και προσεκτικοί, πρόκειται να θεωρήσετε ότι είναι η συνείδησή σας που δεν μπορεί να αντέξει να δει εκείνο το είδος αδικίας. Αυτό θα μπορούσε να ηχήσει περίεργα σε σας, αλλά εάν πεθαίνετε, πρόθυμος να πεθάνετε, δεν πρέπει να είστε δικαστής κανενός, ο υπερασπιστής κανενός , ούτε  κατήγορος  κανενός. 

Θυμηθείτε ότι η συνείδησή σας και η ύπαρξή σας δεν είναι καθόλου σε ακρότητα, ούτε αυτοί ξέρουν, ούτε  αναγνωρίζεται στην Ατραπό  με Καλός  ή Κακός· αυτοί απλά  προοδεύουν (προελαύνουν) . 

Ο Μεμυημένος που εξετάζει τα κοσμικά πράγματα χωρίς κατανόηση  έστω   κι αν είναι καλοί, είναι του κόσμου, και καταλήγει να πειστεί ότι ο κόσμος καθώς πηγαίνει, πηγαίνει καλά.. 

Κεφάλαιο XVI 

Στη ζωή καθένας που προτείνει να πραγματοποιήσει κάποια ακριβή εργασία, είτε στο εμπόριο, ή οτιδήποτε επάγγελμα, πολιτικό ή θρησκευτικό, θα βρει πολλούς ανθρώπους που σας  υποστηρίζουν, οι οποίοι σας επιδοκιμάζουν  και που σας βοηθούν·  πρόκειται να βρείτε πολλούς ανθρώπους που σας απορρίπτουν, οι οποίοι σας μισούν και φθονούν και λογικά, πολλοί άλλοι που σας αγνοούν και που δεν έχουν καμία σχέση προφανώς με αυτό το συγκεκριμένο  πρόσωπο. 

Ο μεμυημένος πρέπει να περπατήσει κατά μήκος της πορείας του με  προσοχή, που εκμεταλλεύεται τη δύναμη, την αγάπη και στοργή, οι φίλοι του τον δίνουν αλλά έχουν τη μέγιστη προσοχή να μην τους απογοητεύσουν ούτε την Εργασία που κάνει λόγω της ευγνωμοσύνης, ή των επίκτητων υποσχέσεων. 

Θυμηθείτε, αγαπητέ αδελφέ, ότι η Έργο  που εσείς κάνετε, το  Έργο  του Χριστού σας, κατευθυνόμενος   από τον Πατέρα σας δεν μπορεί να παρεμποδιστεί από κανέναν ούτε για κανέναν· να είστε προσεκτικός με αυτό,  προσπαθήστε να καταλάβετε ότι στην πορεία σας οι φίλοι σας και οι εχθροί σας εκπληρώνουν μια αποστολή. 

Είναι δυνατό ότι οι φίλοι σας ή οι γνωστοί σας, σας ανέχονται λόγω της στοργής    που έχουν για σας όταν σφάλλετε με κάποιο τρόπο. 

Οι εχθροί σας δεν θα το ανεχτούν όταν κάνετε ένα λάθος επειδή διαμαρτύρονται·  αυτό δείχνει ότι αυτές οι δύο δυνάμεις στην πορεία σας,  σας εξυπηρετούν, αλλά καμία από τις δύο δεν μπορεί να κάνει την εργασία για σας.  
Είναι εσείς  που πρέπει να κατευθύνετε όλα τα γεγονότα της ζωής σας έτσι ώστε δεν πρόκειται ποτέ να ωθηθείτε για να ενεργήσετε από μια συγκίνηση του θριάμβου ή της αποτυχίας. 

Όταν θριαμβεύετε, κρατηθείτε σιωπηλός και παραμείνετε ήρεμος· όταν αισθάνεστε νικημένοι ή μειωμένοι από τα βασανιστήρια της ζωής, κρατήστε σιωπή  και παρατηρήστε τι  ψυχολογική, διανοητική ή συναισθηματική  είναι συμπεριφορά σας 

Μην ξεχνάτε, αγαπητέ αδελφέ, ότι δεν είναι η ζωή, ούτε τα γεγονότα τα οποία  νικούν, αυτό που υπερνικείται είναι το πρόσωπο  παρά η ζωή και τα γεγονότα. 

Η ζωή συνεχίζεται με τον ίδιο τρόπο με τους θριάμβους της ή με την καταστροφή της είναι μόνο το πρόσωπο που μπορεί να τροποποιήσει τα γεγονότα που συμβαίνουν σε αυτόν. 

Θυμηθείτε ότι στην Ατραπό  σας, για αρχικό το πιστεύετε ότι  θα είναι , θα έχετε πάντα ένα Καϊάφα  που θα εγείρει   τον όχλο    ενάντια  σας. 

Θα έχετε πάντα ένα Πιλάτο  που θα σας κρίνει και θα πλύνει τα χέρια του και ένα Ιούδα  που θα σας  προδώσει · αλλά μελετήστε αυτό. 

Εάν αντιμετωπίσετε εκείνο τον  Καϊάφα, εκείνο τον  Πιλάτο  και τον προδότη Ιούδα, σαν ένα πρόσωπο, θα σας σκοτώσουν, θα σας καταστρέψουν, θα σας τελειώσουν. Αλλά εάν τους αντιμετωπίζετε ως όργανο  του Χριστού, γαλήνια, ήρεμα, με τη βαθιά παραίτηση. ..  

Θα σας διώξουν και θα σας κρίνουν και θα σας σκοτώσουν, αλλά με έναν θάνατο που έχει την αναζωογόνηση του. 

Θάνατος χωρίς Ανάσταση είναι η απώλεια όλων των συνειδητών τιμών του ατόμου είναι ήττα που είναι η αποτυχία του αδύνατου, των δειλών. 

Θάνατος με την Ανάσταση, είναι η αναβίωση των συνειδητών τιμών της ψυχής και του πνεύματος που σας δίνουν το δικαίωμα να συνεχίσετε να ζείτε· αλλά μην ξεχνάτε , αγαπητέ αναγνώστη, ότι αφού είμαστε εδώ στη Γη, είμαστε όλοι στο δρόμο του Θανάτου, σ΄ αρέσει ή όχι.. 

Εξαρτάται από σας εάν αυτός ο Θάνατος είναι για πάντα ή εάν αυτός ο Θάνατος σας δίνει το δικαίωμα στην Ανάσταση.
Κεφάλαιο  XVII

Η γνώση είναι μια λειτουργία την οποία κάποιος πρέπει να καταλάβει και να γνωρίζει προκειμένου να είναι σε θέση να καθορίσει σε ποιο επίπεδο  έχει μάθει κάτι και σε ποιο επίπεδο  έχουμε καταλάβει 

Θυμηθείτε ότι εμείς οι  άνθρωποι έχουμε   πέντε κέντρα διευθυνόμενα  από  διαφορετικούς νόμους και  στοιχεία· έχουμε επίσης τρεις εγκεφάλους: ο εγκέφαλος που σκέφτεται, ο εγκέφαλος που μας κινεί και τον  συναισθηματικό εγκέφαλό μας. 

Ακόμα κι αν να φανεί απίστευτο στον αναγνώστη, υπάρχουν πράγματα που ξέρουμε μόνο σε ένα διανοητικό επίπεδο, άλλα, ξέρουμε μόνο μέσω του κέντρου κίνησής μας και άλλων από το   συναισθηματικό μας  κέντρο. 

Η γνώση ενός καθορισμένου πράγματος σε οποιοιδήποτε από αυτούς τους εγκεφάλους δεν μας εγγυάται ότι θα μας εξυπηρετήσει στην πραγματοποίησή μας του  Μεγάλου  Έργου  ή την απόδοση οποιασδήποτε συνειδητής λειτουργίας. 

Χρησιμοποιήστε, ως σύγκριση, την περίπτωση ενός σκυλιού. Εκείνο το ζώο μαθαίνει το όνομά του και εάν τον εκπαιδεύουμε καλά, μαθαίνει να φροντίζει το σπίτι, να υπακούει    όταν τον διατάζετε για να επιτεθείτε σε κάποιο, κ.λπ. 

Αυτό δεν δείχνει ότι το ζώο έχει ακόμη και  μυαλό, πολύ λιγότερο  συνείδηση από αυτό που έχει μάθει. 

Το ίδιο πράγμα συμβαίνει με οτιδήποτε  μαθαίνουμε σε ένα διανοητικό επίπεδο. Υπάρχουν άνθρωποι που έχουν καταβροχθίσει τις εργασίες του Κυρίου  Samael· εντούτοις, κάνοντας μια μελέτη της κατανόησης  της δοξασίας που έχουν, είμαστε έκπληκτοι όταν διαπιστώνουμε ότι όχι ακόμη και 1% της συνείδησης έχει εισαχθεί  την καρδιά αυτών των ανθρώπων από αυτό που έχουν μάθει σε ένα διανοητικό επίπεδο. 

Αυτό μας κάνει να σκεφτούμε, αγαπητοί αδελφοί, ότι ο Πατέρας, ο Γιος και το Ιερό Πνεύμα, ως αιώνιες αρχές της δημιουργίας, πρέπει να ενωθούν μόνο σε ένα σημείο προκειμένου να δημιουργηθούν σε μας οι διαφορετικές βασικές αρχές της κατανόησης και της συνείδησης. 

Επιτρέψτε   μου να εξηγήσω: 

"Το άτομο του Πατέρα είναι στον εγκέφαλο και αντιστοιχεί στη Γνώση· το άτομο του Γιου είναι στο Κινητικό Κέντρο και αντιστοιχεί στην κατανόηση· στο Σναισθηματικό Κέντρο βρίσκουμε το άτομο του Ιερού Πνεύματος που αντιστοιχεί στο αίσθημα. 

Καθεμία αυτών των πτυχών έχει ένα κατώτερο μέρος και ένα ανώτερο μέρος που καθορίζει το είδος του  προσώπου που κάποιος  είναι σε οποιαδήποτε στιγμή, μελετώντας, μαθαίνοντας ή  διδάσκοντας  κάποιο συγκεκριμένο πράγμα. 

Εάν εκείνο το πρόσωπο που αναφέρεται  αναπτύσσει μια  ανώτερη διάνοια, οτιδήποτε  μαθαίνει ή διδάσκει, αυτός αισθάνεται. Θα εξηγήσω: Ξέρει   πώς να συνδυάσει αυτό που μαθαίνει  τι σας  διδάσκει, με τα συναισθήματά σας. 

Εάν αυτό το πρόσωπο αναπτύσσει  τη Δημιουργική Κατανόηση,  ότι μαθαίνει γονιμοποιείται με αυτήν την βαθιά κατανόηση που προσδιορίζει τη  Δοξασία  με την Ύπαρξη. 

Εάν το πρόσωπο κάνει μια ριζική αλλαγή στη ζωή του (μια βαθιά αλλαγή) αυτό δείχνει ότι αναπτύσσει μια Ανώτερη Συγκίνηση, με αυτόν τον τρόπο, αυτή η ανώτερη συγκίνηση γονιμοποιείται από αυτό που  μαθαίνει,  τι ζει και από αυτό που διδάσκεται  μέσω μιας  Ανώτερης  Διάνοιας, μιας Δημιουργικής Κατανόησης και μιας Ανώτερης Συγκίνησης· συνδέει  αυτές τις τρεις Αρετές με  το Ναό στην καρδιά του·  αρχίζει  να υπάρχει μια "ανατροφοδότηση" της Σοφίας από την Ύπαρξη ερχόμενη  από μέσα· με  τη γνώση του προσώπου  η εργασία γίνεται   έπειτα μαζί με δύο δυνάμεις  με μια ισορροπημένη ανάπτυξη μεταξύ του ανθρώπου και της Θεότητας: "Ο άνθρωπος θεοποιεί τον εαυτό του  και η Θεότητα  εξανθρωπίζει τον εαυτό της  η  όποια θα ήταν η Ύπαρξη και η Σοφία. 

Κεφάλαιο XVIII 

Όντας   στη Σιωπή, ενατενίζοντας τη Ζωή, την εξοχή , το διάστημα, αισθάνθηκα μια φωνή  μέσα μου που  είπε: "Ποιος  είσαι που προσπαθείς να  διαπεράσεις  στη βαθιά σιωπή μου;" 

Ήμουν συγχυσμένος.  Δεν είχα καμία λέξη ούτε τίποτα  λιγότερο, τι να σκεφτώ στο άκουσμα  τέτοιων αινιγματικών λέξεων αλλά θέλησα να συνεχίσω σε αυτό που είχα συλλογιστεί από πριν, και είπα στον εαυτό μου: "Αυτή η στιγμή που ζω είναι μέρος της ζωής μου, και έτσι πρέπει να την καταλάβω, να την αναλύσω και να μελετήσω, επειδή το θεωρώ άδικο να αφήσω ένα πέρασμα στιγμής χωρίς παραγωγή μιας ανάλυσης ότι αντιμετωπίζω τη ζωή μου, και συγχρόνως, είναι μόνο δίκαιο να αναρωτηθώ  ποια σχέση υπάρχει σε μένα με αυτό  το εξοχικό τοπίο;" 

Θέλησα να διαπεράσω λίγο περισσότερους στην αντανάκλασή μου και είπα στον εαυτό μου: "Αυτό το βαθύ και άπειρο διάστημα που συλλογίζομαι, --- τι είναι αυτό για μένα;" 

Ακαριαία άκουσα τη φωνή ξανά  που μου  είπε : "Είσαι πάρα πολύ τολμηρός  για να θέλεις  να ξέρεις  τι προτείνεις." 

Είπα στον εαυτό μου : "Να μελετήσει τη Ζωή   σε όλη της  την έκταση είναι μόνο φυσικά για εκείνους τους ανθρώπους που την αγαπούν." 

Κοιτάζοντας  προς το διάστημα είδα πολλά πουλιά να πετούν· κοιτάζοντας προς την  εξοχή  είδα τα απέραντα δέντρα και είπα: "Υπάρχει κάτι μεταξύ μου και αυτού του πετάγματος των πουλιών, της εξοχής   και του δάσους  γύρο από μένα,  αλλά δεν καταλαβαίνω τι  να κάνω προκειμένου να εμβαθύνω σ’ όλα αυτά τα φαινόμενα." 

Αποφάσισα να καθίσω και να εισέλθω  σε μια βαθύτερη χαλάρωση. Θέλησα να αισθανθώ τους παλμούς της  καρδιά μου  για να αισθανθώ το αίμα που τρέχει μέσα στις φλέβες  μου και αισθάνεται τη σιωπή που ήταν πολύ παραπέρα  από την αντανάκλασή μου. 

Διαπέρασα   στα απέραντα εσωτερικά διαστήματά μου· άκουγα τη σιωπή της εξοχή,  όπου τα Πνεύματα του δάσους ήταν σε έκσταση   – διδάσκοντας τα στοιχειώδη πλάσματά τους -- άκουσα το βρυχηθμό των σύννεφων στο διάστημα Αισθάνθηκα την έκσταση  της ελευθερίας Είδα το ελεύθερο πέταγμα των πουλιών παντού χωρίς το βάρος του συλλογισμού ούτε ένα μηχανικό σύνολο ζωής γεμάτο από  εμπόδια  που κάποιος ζει σε αυτό τον κόσμο. 

Εκείνη την στιγμή κατάλαβα τη ζωή·  την εξοχή·  και το διάστημα που ενώθηκαν  με τη Ζωή μου, προσκαλώντας με για να είμαι  ελεύθερος  διαμέσω της Πίστης, Αγάπη και διαμέσω του Σχεδίου. 

Αισθάνθηκα την  καρδιά να φουσκώνει με την Χάρη  της Εσωτερικής Ύπαρξής μου και να κινείται μέσω του διαστήματος χωρίς περιπλοκές. 

Αισθάνθηκα την ανάγκη να είμαι σταθερός στην πορεία μου, όπως το δέντρο που γεννιέται, μεγαλώνει, γίνεται παλαιό και πεθαίνει στην ίδια θέση δηλαδή χωρίς αλλαγή της θέσης του. 

Αισθάνθηκα ότι πρέπει να είμαι όπως εκείνο το δέντρο στην απόφασή μου να παραμείνω με τα μάτια μου που προσηλωμένα  στον ήλιο, που αναμένει την Απολύτρωση  μου. 

Αισθάνθηκα ότι πρέπει να είμαι όπως η εξοχή,  που δίνει ένα σπίτι σε όλα τα πλάσματα γεννημένα εκεί που αυξάνονται και εξελίσσονται εκεί και η εξοχή δεν παρεμποδίζει του καθενός το πεπρωμένο. .. 

Κατάλαβα ότι πρέπει να είμαι όπως το διάστημα· γαλήνιος, ήρεμος και βαθυστόχαστος·  όπως η έκφραση διαβίωσης ενός Θεού συνταρακτικού στην καρδιά μου· σύμβολο της Ειρήνης, της Αγάπης και της Κατανόησης. 

ΖΩΗ

Κεφάλαιο ΧΙΧ 

Ο "Απόστολος" είναι  η ετυμολογική  αρχή ενός καθαγιαστικού  Λόγου  και μιας Δοξασίας που μέσω της  αγνότητα, μετασχηματίζει  ένα πρόσωπο και οι άνθρωποι  χορηγούν   αυτούς  με αντικειμενική  γνώση τον εαυτών τους, του Σύμπαντος  και του Άπειρου. 

Σαν πρόσωπο, βεβαιώνει το Λόγο  του Απελευθερωτή και των εφαρμογών· Η δοξασία του που δίνει την κατάθεση του διανοητικού, ψυχολογικού και συναισθηματικού μετασχηματισμού. Είναι εκείνο το πρόσωπο που αμφισβητείται προκειμένου να υπηρετήσει το Χριστό. 

Αυτός που αμφισβητεί τον εαυτό του, είναι εκείνο το πρόσωπο  που αρνείται όλα όσα υπήρξε  και του τι είναι , αντιλαμβάνεται τον κόσμο του· το σώμα του και το μυαλό του ελέγχονται από τις δυνάμεις ενός εξωτερικού κόσμου που τον ρυθμίζουν για να ζήσουν με έναν ορισμένο τρόπο. 
Που αμφισβητείται, πρέπει βαθιά να καταλάβει ότι αυτός  συνεχίζει όλα τα γεγονότα της ζωής του, είναι ο Εσωτερικός Χριστός του· εκείνη η Ύπαρξη  που είναι  πέρα από το καλό και τον κακό πέρα από την στοργή. 

Αυτό είναι γιατί, οι αμιγής  ανθρώπινες κλίσεις, τα γήινα συναισθήματά μας, πρέπει να υποκύψουν πριν  την Εργασία  με   Χριστού μας ξεκινήσει  να πραγματοποιείται  ως μια κατάθεση της Εργασίας Του Πατέρα πριν γίνουν  σ’ ένα πρόσωπο το οποίο ζει και εξασκείται στη Δοξασία.  

Ο Απόστολος ζει για να διδάσκει·  για να μάθει φροντίζει τη Ζωή προκειμένου να ζήσει· δίνει την Αγάπη για να λάβει την Αγάπη· σταματά να σκέφτεται  προκειμένου να αισθανθεί· κρατά σιωπή  προκειμένου να ακούσει· βαδίζει για να ξεκουραστεί και ξεκουράζεται για να βαδίσει· κοιτάζει τον Ήλιο για να ζητήσει βοήθεια· κοιτάζει στη Γη προκειμένου να περπατήσει· αισθάνεται Χριστός  προκειμένου να γνωρίσει Τον Πατέρα.
Ζητά από τον πατέρα για να τον διδάξει για να γνωρίσει το Γιο. 

Βρίσκει τη Μητέρα του στα συναισθήματά του. 

Βρίσκει το Χριστό στην Αγάπη. 

Βρίσκει τον Πατέρα στη Σοφία του· θεωρεί την ανθρωπότητα ως έκφραση του Θεού. 

Βλέπει το Θεό στους ανθρώπους· βλέπει ένα δράμα στο Βωμό · ηρεμεί τη δίψα του με την Ιερή  Ευχαριστία.  (Μετάληψη). 

Προσεύχεται για να συζητήσει με το Θεό· αυτός  διαλογίζεται  για να είναι με το Θεό. 

Βλέπει τη Μητέρα του στη Φύση· βλέπει το Θεό στο βάθος του διαστήματος. 

Θεωρεί τη σιωπή των νυχτών ως αντανάκλαση· θεωρεί το φως της ημέρας ως Προσευχή που γονιμοποιεί  η καρδιά του Ανθρώπου· όποιος  είναι του λείε, είναι το άτομο που  αγαπά Το Τίποτα· δεν επιδιώκει τίποτα επειδή ξέρει ότι ο Θεός δεν είναι Το Τίποτα και εξετάζει το Τίποτα προκειμένου να γεμίσει τον εαυτό του, δεδομένου ότι είναι γνωστό ότι ο κόσμος των μορφών είναι περιορισμένος, είναι πεπερασμένος που σημαίνει  ότι  όλα δεν είναι εκεί. 

Εκεί, διαμορφώνουμε του εαυτούς μας  σε ανθρώπους ως άτομα που ψάχνουν εκείνη την ημέρα για να κάνουν εκείνο το μεγάλο πήδημα προς το άπειρο διάστημα. 

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ

Αδελφοί..  . θυμηθείτε   ότι είστε  ταξιδιώτες που προωθούνται   χωρίς έναν Δρόμο, επειδή εσείς είστε αυτοί που κάνετε  το δρόμο σας. 

Περπατήστε κατ' ευθείαν, σε μια ευθεία γραμμή και σε κάθε βήμα του δρόμου σας ξεφορτωθείτε τι σας βαραίνει.  

Όλα που βλέπετε στο δρόμο σας, παρατηρείστε το  καλά προκειμένου να το ξέρετε  και  να το καταλάβετε . 
Θυμηθείτε, ότι σε αυτόν τον δρόμο, δεν πρέπει να υπάρξει καμία επιστροφή,  επομένως, μην ξεχάστε τίποτα. 

Προσπαθήστε να πληρώσετε τον καθενός που οφείλετε έτσι ώστε αυτοί να μην σας ψάχνουν στο Δρόμο  σας προκειμένου να συλλεχθεί το χρέος. 

Μόνο πάρτε τι χρειάζεστε και,  τι δεν χρειάζεστε, να το δωρίσετε  σε εκείνους  που πρέπει.
Μην πείτε  σε κανέναν ότι ο Δρόμος σας είναι Μονόδρομος , επειδή είναι δυνατό   εκείνοι που σας αγαπούν  δεν θα σας αφήσουν να πάτε και θα προσπαθήσουν να κλείσουν τον δρόμο. 

Δώστε στον καθέναν στο δρόμο σας ένα χαμόγελο,  έτσι ώστε θα πουν ότι αυτός ο ταξιδιώτης είναι ευτυχής στο δρόμο του·  δεν πειράζει εάν η καρδιά σας είναι σπασμένη στα δύο. 

Πίνετε από την πηγή της Σοφίας κάθε ημέρα  έτσι ώστε στο Δρόμο σας δεν θα αισθανθείτε διψασμένοι. 

Κατά τη διάρκεια των έναστρων νυχτών προσπαθήστε να αναπαυθείτε εν Ειρήνη και στην αυγή κάθε ημέρας συνεχιστείτε στο ταξίδι σας. 

Ποτέ μην πείτε, "σήμερα θα αναπαυθώ" επειδή δεν έχετε φτάσει στον προορισμό σας ακόμα. 

Στο δρόμο σας μην παρατηρείτε τις ατέλειες του καθενός· μόνο κοιτάξτε  τις αρετές τους. 

Εάν κάποιος  διασχίζει την  Ατραπός   σας,  πέστε του αυτός είναι εντάξει  και συνεχίστε.  

Σε όλους  που πηγαίνουν  στον αντίθετο δρόμο, μην προσπαθήστε να τους πείσετε για να επιστρέψουν  για να μην σπαταληθεί ο χρόνος σας άχρηστα. 

Δώστε του να  Πιει από την Πηγή της Σοφίας  και αφήστε τον, για να συνεχίσετε  το δρόμο σας. 

Παρατηρήστε τα όνειρά σας προσεκτικά σε κάθε στιγμή, με σκοπό   να γίνουν κατανοητά τα λάθη σας. 

Μην πείτε σε κανέναν ότι ξέρετε την Αλήθεια·  διδάξτε τους, έτσι ώστε  να μπορούν να την  γνωρίσουν.  

Όταν μοιράζεστε  με τους αγαπημένους  σας και με τους φίλους σας, μην πείτε  ότι είστε σοφό πρόσωπο· μιλήστε για τη Σοφία  του Σοφού. 

Όταν πηγαίνετε  σε έναν δρόμο, πηγαίνετε μόνος, και εάν κάποιος πηγαίνει με σας, παρατηρήστε προσεκτικά τι λέτε  παρατηρήστε προσεκτικά  που  περπατείτε. 

Όταν είστε στον πόνο, προσπαθήστε να τον κρύψετε, έτσι ώστε εκείνοι που σας βλέπουν, να μην   ξέρουν ότι υποφέρετε. 

Όταν κάποιος   μιλά, ακούστε· ποτέ   επίκριση, αλλά μαθαίνετε . 

Όταν διδάσκετε, αναφέρετε πάντα τους  Σοφού ανθρώπους  τους  Θεούς, έτσι ώστε οι διδασκαλίες σας να  είναι πάντα ενημερωμένες με   αυτήν που είχατε σε άλλους χρόνους. 

Όταν προσεύχεστε,  κάντετο  στη σιωπή. 

Όταν κοιτάζετε  κάποιον,  δείξτε του την  στοργή  σας. 

Όταν διορθώνετε κάποιον , δείξτε του την αγάπη σας  και έτσι η ζωή σας θα είναι  οδηγία για να μάθουν  και ένα παράδειγμα για το καθένα που διδάσκετε. 

V.  Μ. LAKHSMI 
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