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RIO  CUARTO

1ra y 2da Fecha del Campeonato Argentino de BMX Bicicross 2001

"GRACIAS A LA GENTE"

Cuando hicimos la anterior nota p/Biciclub,dijimos que habia que confiar en nuestra gente,esa que siempre esta ahí en la cuerda floja,pero se las arregla para ir a las carreras como sea,sin importar las malarias economicas.La gente nos llego a sorprender una vez mas con su presencia,con su aliento,por eso le queremos dedicar esta nota,GRACIAS A LA GENTE,por responder a la convocatoria de este principio del campeonato que arranco con mas de 300 corredores y todo el nivel de otros años o tal vez mejor aun.Manga a manga,final a final se fue armando un inicio muy alentador deportivamente.Gozamos de esa sensacion que hace mucho tiempo no teniamos,sentir que antes de cada final los pronosticos estaban muy repartidos,era dificil acertar ganadores,en fin de lo mejor que puede darnos el electrizante BMX Bicicross.

Pero mejor estacionemos la bike,bajemos la euforia y contemos en detalle el porque de este optimismo a futuro.

Cuando estuvimos previamente de visita por esta pista,nos dimos cuenta enseguida de lo que alli iba a suceder,una pista con mas de 16 obstaculos(saltos)con un piso bastante parejo que permitia ir a altas velocidades,y alli radicaba lo complicado de la pista,ya que en varios lugares los saltos se te hacian cortos a altas velocidades,y los riders tenian que desplegar toda su artilleria tecnica,esa que diferencia al BMX de otros deportes en bici,aquí si no combimnas habilidad,destreza con velocidad,esa tecnica que te da los 20 o 30 centimetros de diferencia en cada salto,esa sensacional habilidad que desasrrollan los bikers que hacen bajar la bicicleta en la caida de los saltos,utilizando los brazos empujando y aplicando lo que llamamos fuerza positiva,que hace que apoyen las ruedas en las bajadas y salga la bici impulsada para adelante sacando ventajas que a la postre definen una carrera,alguien dijo alguna ves que la suma de las grandes ventajas hacen la gran diferencia,eso explica la diferencia entre "unos y otros" en el BMX de hoy.

PISTA
Un partidor que funciono corectamente(con voz de largada grabado para que nadie tenga ventajas de localia)alto con muy buena salida.El primer salto era un doble con un pozo profundo,alli definias una buena parte de la carrera,ya que los grandes llegaban muy rapido y si no bajabas bien la bike caias en el piso y la proximidad del segundo salto,un simple meseta largo,no te permitia que lo saltaras bien y te podian encerrar en la primera recta cosa que resultaria fatal para tus aspiraciones.

La primera curva cumplio gracias a las extenciones del peralte que hicieron los organizadores ya que esto les permitio a los corredores salir muy velozmente para encarar la segunda recta.Alli venia otro simple meseta mas largo,lo bueno de estos saltos(los que terminan en meseta sin punta)es que al terminar en meseta no se vuelven peligrosos a la hora de saltarlos ya que no tienen puntas que compliquen a la hora de caer,luego venia un doble corto que tambien a alta velocidad era complicado ,y terminaba la recta con un triple en ascenso que te paraba un poco la velocidad que traias,para desembocar en la segunda curva bastante cerrada y muy propicia para los toques y codazos,pero esta ves gracias a la buena labor de los comisarios deportivos,que para evitar los toques que se venian haciendo ultimamente,los comisarios reunieron a todos los pilotos previamente a las carreras y avisaron que iban a ser mas estrictos en el uso del reglamento,que no autoriza esos toques violentos que ya parecian cosa comun.

Continuando con la pista seguimos con la tercera recta,que tenia un invertido grande,un triple asimetrico una meseta y un doble chiquitos antes de entrar en la tercera curva.La cuarta recta tenia dos dobles mas o menos sencillos y desmbocaba en un curvon que te frenaba,para salir a una meseta cuadrada  un doble corto con meseta de salida y otro doble todo esto complicaba un poco porque salias mas o menos lento de la curva y te costaba saltar bien los demas saltos,mas tecnica para aplicar en una pista que terminaba con una curva a 90 grados y una ultima recta corta con doblecitos chiquitos muy juntos que cuando te querias apurar te desequilibraban especialmente cuando se definian puestos alli.

Finalmente quedo muy claro nuestra primera impresión de cuando conocimos esta pista y que se viene dando ultimamente,que lo parejo y emocionante que vivimos el fin de semana,era por la conjuncion de corredores de muy buen nivel y pistas acordes a las tecnicas modernas,alli es donde todo parece parejo y cuando se larga una final cualquiera puede ganar y eso entusisma al publico,eso arma el espectaculo que atrapa,eso en definitiva  el Bicicross.

CORREDORES

Daremos algunos nombres de los que sobrealieron ya que muchos andubieron muy bien y demostraron que el BMX argentino esta mas vivo que nunca,en lo principal que es el nivel de sus representantes.

En la categoria CRUCEROS,buen debut de Cesar "Penca" Amadeo  en 12 y menos y la firmeza de Emiliano Mollea en 15 y 16 años ambos de Cordoba y locales de Rio Cuarto,en 30 a 34 años se impuso Gerardo Pinella,un corredor de San Luis que como no tiene pista en su provincia esta corriendo para Lomas de Zamora,pero es un fana del Bicicross y ya esta armando una pista en San Luis y pronto tendremos mas representantes puntanos en nuestras carreras seguramente.

Categorias NOVICIOS,estos fueron los ganadores,en 6 años Jofre,Facundo de Mendoza,de 7 Villegas Federico tambien de Mendoza en 8 se repartieron la gloria entre Negro Kevin y Poncio Martin de Cordoba los dos,en 10 Solera Juan Manuel de San Juan,en 11 el mejorcito fue Diaz,Ezequiel de La Rioja en 12 Gisbert Emiliano de UABIS Santa Fe,en 13 Fabre Maximo de Cordoba,en 14 Rickert Gonzalo,uno que volvio de unos años fuera del Bicicross,de Parana,en 15 mato Cristian de la Colina de La Rioja un piloto de calidad que muchos expertos envidiarian,en 16 Moreira Hector y en 17 se repartieron la punta entre Diaz Jorge de la Rioja y Mariano Schenk de Buenos Aires(otro piloto que nos sorprendio por su rapida evolucion)

DAMAS
Ganaron:en 9 años Luciana Fiel de la cordobesa,en 11 y 12 años se impuso Maria Ruarte(w1)una riojanita que fuera elegida LA DEPORTISTA DEL SIGLO en su provincia,demostrando la importancia que tiene el BMX Bicicross en los pagos de Menem,en 15 y 16 se produjo un gran duelo entre dos campeonas mundiales, la campeona 2000 Ana Heredia de San Juan y la campeona 1998 Malena Bonel de Bahia Blanca y por ultimo en las mas grandes 17 y mas años se impuso Gabriela Diaz,volviendo de a poco al nivel que todos le conocemos y preparandose para irse a USA donde(asi como lo hiciera a Francia en el 99)se va en abril a competir en el circuito americano y se quedara hasta finales de julio para competir en el mundial  que se desarrollara este año en Kentucky.Aprovechamos para desearle suerte y ojala sea Gabriela la que nos alcanze otra medalla de oro UCI para nuestro ciclismo como lo hiciera en el 99.

EXPERTOS 
Aquí la guerra fue sin cuartel y la calidad de primer nivel internacional"sin dudar"en 9 años se repartieron los laureles entre Lucas Bustos de la rioja y el chilenito Enzo Perez (3 o 4 chilenos que vinieron a correr nuestro circuito--por algo sera no--)en 10 años,tambien fue repartido entre Ezequiel Gonzales de Cordoba y el campeon del mundo 2000 Ernesto Pizarro(w1)de La Rioja en 11 ganaron Cesar Amadeo de Cordoba y Carlos David de La Rioja,en 12 gano muy bien Cesar Bruna un piloto mendocino que corre para el Circulo Bicicross Bs As,en 13 hubo reparto entre Ramiro Marino de Lomas de Zamora y Juan Romero de La Rioja en 14 años asistimos a un gran duelo en su primera funcion entre el campeon mundial Marcos Serafin de B Blanca y Dario Gimenez de Cordoba,gano el riocuartense pero la lucha recien empieza y Marquitos Serafin promete venganza deportiva para la proxima en Santa Rosa La Pampa,en 15 años los lauros quedaron en Cordoba a manos de Emiliano Mollea y Hector Katogui,en 16 se impuso el piloto DANS USA-HARO/AXO ARGENTINA

Manuel Lopez,y el plato fuerte de los Juniors y Elite estubo bastante repartido,en Junior el sabado gano Federico Polo(Devro racing)y el domingo gano Agustin Podesta (VANS)en grandes duelos que prometen repetir para proximas actuaciones y por ultimo en Elite la del sabado se la llevo en una carrera espectacular con caidas y carambolas,donde se impuso el local Nicolas Olmedo,haciendo temblar las tribunas y festejando con gran alegria ya que es un piloto de los mas viejos que pudo imponer su experiencia,el domingo fue para otro cordoooobesss,Alejandro Larose otro que esta haciendo las valijas y a fines de marzo estara practicando en USA con vistas a radicarse alli,para aumentar mas aun la 2da mayor colonia etnica del pais del norte

En fin muchisima emocion y suspenso que disfrutamos a pleno y sirve para relanzar el BMX Bicicross para delante de la mejor manera ,algo que realmente nos sorprendio y nos pone las pilas a los que estamos en la Federacion para trabajar mas y mejor en la evolucion y organizacion de la proxima fecha en Santa Rosa la Pampa que se disputara entre el 27 al 29 de abril,para la cual si la suerte nos acompaña podremos tener nuestro propio programa de TV para una señal muy importante(FOX SPORT AMERICA)y que si lo logramos hacer(sponsors mediante)sera el gatillo que dispare otra ves al BMX hacia arriba como en los mejores tiempos de los bicivoladores.Se hara un gran coctel,con los corredores de gran nivel,pistas y espectaculos bien preparados y la TV que nos alcanzara algunos sponsors de aca,y hara ver a otros que hay que creer en el deporte argentino,algo asi como lo que venimos recomendando ultimamente para nuestro pais de que de una ves por todas HAY QUE CREER EN NUESTRA GENTE --paradojicamente---.

Chau Un FUERTE ABRAZO para los biciclubnautas

Luis A Lopez

Secretario de prensa

Federacion Argentina de Bicicross (FAB)

