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EL PERÚ Y EL APEC

En la segunda quincena de setiembre de 1999, el Perú participó en la reunión del APEC (Foro de Cooperación Económica Asia – Pacífico), en la Décima primera reunión, que se llevo a cabo en Auckland, Nueva Zelandia, con la participación de Lideres de Gobierno de las 21 economías miembros. Este año se cumplieron 10 años de la fundación de  APEC en 1989.

LA REGIÓN ASIA - PACÍFICO
Está conformada actualmente por 21 economías (cinco del continente americano y dieciséis del Asia), cuyas costas colindan con el Océano Pacífico. Para los efectos del fomento del comercio, de las inversiones y de la cooperación económica en la región, se han constituido a partir de 1967 hasta tres organizaciones; el PBEC, el PECC y el APEC.

El APEC – Asia Pacific Economic Cooperation
(Foro de Cooperación Económica Asia – Pacífico)

La organización más importante en la región Asia - Pacífico o también llamada la Cuenca del Pacífico, es el Foro de Cooperación Económica Asia Pacífico – APEC. Creado en 1989, agrupa a funcionarios del más alto nivel de las economías miembros. Se encarga de diseñar y ejecutar políticas para lograr un incremento en las relaciones económicas (comercio, inversión) y en la cooperación. Para el año 2020 APEC proyecta convertirse en un área de libre comercio e inversiones. 

El PECC – Pacific Economic Cooperation Council
(Consejo de Cooperación Económica del Pacífico)

Creado en 1980, el Consejo de Cooperación Económica del Pacífico – PECC, es un organismo tripartito que agrupa a funcionarios del gobierno, empresarios y académicos. Comprende a 22 economías y Perú es miembro desde 1991. Elabora estudios y diseña políticas para lograr una mayor relación en todos los campos entre los países miembros.

El PBEC – Pacific Basin Economic Council
(Consejo Económico de la Cuenca del Pacífico)

El Consejo Económico de la Cuenca del Pacífico  – PBEC, agrupa a los empresarios privados de la Cuenca del Pacifico y fue creado en 1967. Actualmente comprende a 20 economías entre las que se encuentra el Perú. El PBEC busca incrementar los negocios a través de un mayor conocimiento mutuo, entre los empresarios de los países miembros. 

QUÉ ES EL APEC

El APEC reúne a las economías más grandes y dinámicas del mundo. Se calcula que en 1997 sus 21 miembros tenían un Producto Bruto Interno (PBI) de 16 trillones de dólares, que representan aproximadamente el 55% del ingreso mundial.

De acuerdo con la terminología usada en el APEC, sus integrantes son denominados economías miembros (evitándose usar el término país). Asimismo, Hong Kong es llamado generalmente Hong Kong, China (indicando que Hong Kong ya es parte de China, aunque participa con su propia representación en las reuniones), y Taiwán es llamada Taipei, China.

Su evolución
Creado a iniciativa del Primer Ministro Hawke de Australia, APEC tuvo su primera reunión en Camberra, capital de ese país, en noviembre de 1989. Sus primeros encuentros tuvieron carácter ministerial, especialmente de  representantes del área económica.

Los miembros iniciales del APEC fueron: Brunei, Indonesia, Malasia, Filipinas, Singapur, Tailandia, EE.UU., Canadá, Australia, Nueva Zelandia, Corea del Sur y Japón.

La segunda reunión en 1990 fue en Singapur y la tercera en 1991 en Seúl, Corea del Sur, donde fueron admitidos China, Taiwán y Hong Kong.

La cuarta reunión en 1992 fue en Bangkok, Tailandia, y la quinta en 1993, en Seattle, EE.UU., cita donde se admitió a México. Desde 1993 el APEC se convirtió en un Foro de primer nivel con la participación de los jefes de Estado. En la sexta reunión en 1994 en Bogor, Indonesia, APEC acordó la formación de un área de libre comercio e inversiones a partir del año 2010 para las economías industrializadas y a partir del año en el 2020 para el resto de las economías. En esta reunión se admitió a Papua Nueva Guinea y Chile. 

En Osaka, Japón, tuvo lugar en 1995 la séptima cita donde se fijaron los criterios para iniciar la liberalización de las economías. En la octava reunión en Manila, Filipinas, en 1996 se establecieron los primeros sectores económicos a ser liberalizados (el sector de telecomunicaciones a comienzos del año 2000). Aquí se adoptó el Manila Action Plan for APEC (MAPA) o Plan de Acción de Manila para el APEC, con el propósito de establecer fechas a los programas de liberalización específicos de cada sector. 

La de Vancouver, Canadá, de 1997 fue la novena reunión general del APEC y la 5ta. de Jefes de Estado. En esta cita se analizó la crisis financiera originada en los países asiáticos pero no se acordó ninguna medida específica sobre el tema. En este cónclave, se decidió la incorporación desde 1998 del Perú, Vietnam y Rusia.

         La décima reunión tuvo lugar en Kuala Lumpur, Malasia, en 1998 y aquí participó Perú por primera vez. En esta reunión no se llegó a acordar que sectores del comercio deberían empezar a ser liberalizados así que los miembros decidieron que estas discusiones se trasladan a la reunión de la OMC a fines  de noviembre de 1999.

        La décima reunión del APEC fue en Nueva  Zelandia en setiembre de 1999. Con las economías asiáticas, que atravesaron una severa crisis económica desde julio de 1999, en proceso de recuperación, se decidió que en la próxima reunión de la OMC los miembros del APEC den el ejemplo abriendo varias sectores de su economía al comercio. Estos contemplarían los 8 de los 9 sectores que debieron empezar a ser liberalizados en la reunión del APEC de 1998. Estos sectores son: químicos, forestales, pesqueros, energía, productos del medio ambiente, piedras preciosas y joyería, equipos médicos, y juguetes.
Quiénes lo conforman.-
Actualmente el APEC, lo conforman 21 economías, dieciséis del continente asiático y cinco de América.
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Objetivos.-

· Sostener el crecimiento y desarrollo de la región para el bien común de su gente y, de esta forma, contribuir al crecimiento y desarrollo de la economía mundial.

· Reforzar las positivas ganancias de la región y de la economía mundial, que resultan de la creciente interdependencia económica, y estimular el flujo de bienes, servicios, capital y tecnología.

· Desarrollar y fortalecer el sistema multilateral abierto en el interés de la región Asia - Pacífico y de las otras economías; y,

· Reducir las barreras al comercio en bienes y servicios entre los participantes en una manera consistente con los principios de la Organización Mundial de Comercio, OMC, y sin detrimento de las otras economías.

Características.-
· Diversidad  y consenso, cumplimiento voluntario de los acuerdos
APEC reúne a economías de diverso grado de desarrollo. A países industrializados como EE.UU. y Japón, y a economías incipientes con un 60% de su población en el sector agrícola, como China.

Por esta diversidad tienen diferentes intereses que defender. Por ejemplo, en 1994 APEC decidió que para el año 2020 los países establecerán entre ellos un área de libre comercio y un régimen de liberalización de las inversiones. Las naciones industrializadas como EE.UU. querían que esto sea alcanzado en una fecha más cercana, pero los países en desarrollo pidieron más tiempo para impulsar su industria. Al final se acordó por consenso que los países industrializados abran su mercado en el año 2010 y los países en vías de desarrollo el año 2020. 

Además, al comprometerse cada país a abrir su mercado en un tiempo determinado, no asume la obligación de alcanzar la meta en esa fecha. La razón es que en el APEC no hay un organismo supranacional, como en la Unión Europea y la Comunidad Andina, que puedan obligar a un país miembro a cumplir sus compromisos. Tampoco hay en el APEC una Corte de Justicia o un Tribunal Supranacional que sancione a un país por el no cumplimiento de un acuerdo. 

Esto significa que cada país tiene discrecionalidad en el manejo de los acuerdos, lo que le permite libertad para administrar las fechas límite de los acuerdos en armonía con sus intereses. Esto implica la otra característica del APEC, que es que las economías miembros adoptan los acuerdos en forma voluntaria.  Sin embargo, en el Plan de Acción acordado en Manila en 1996, se busco establecer cronogramas a los programas de liberalización comercial por sectores.

· Regionalismo abierto

En el APEC el proceso de cooperación regional tiene como fin no sólo la reducción de barreras internas (intrarregionales), sino también de las barreras externas al comercio con aquellas economías que no son parte de la región, expresando de esta manera el compromiso con el proyecto de un sistema internacional de comercio libre y abierto.

Esto significa que el APEC no constituye un "bloque económico", cerrado al exterior, proteccionista. A diferencia de la Unión Europea por ejemplo, no da incentivos especiales a alguna región en particular, ni tampoco tiene programas especiales para defender alguna industria o sector común (por ejemplo, la industria aeronáutica o la política del sector agrícola en la Unión Europea).    

Es que la integración económica en el APEC no es guiada por los gobiernos sino por el sector privado. Las empresas se mueven libremente en la región buscando el máximo beneficio, contribuyendo así a una más rápida integración de las economías.   

EL INGRESO DEL PERÚ AL APEC

A diez años de creado el APEC, el Perú participa oficialmente en este Foro, luego de haber alcanzado algunas metas, cuyas principales características son: 

· Una economía en crecimiento y abierta al exterior. El Perú esta mostrando desde 1990 un crecimiento de su economía y ha liberalizado su mercado en forma creciente.

· Crecientes relaciones comerciales desde 1990. Especialmente nuestro intercambio con los países asiáticos se ha incrementado, al punto que en 1998 China fue nuestro 3er. mayor mercado de exportación, (delante de Japón en Asia).

· Óptimas relaciones diplomáticas y políticas. En este punto, el Perú ha mostrado desde 1990 una agresiva política de apertura hacia la región Asia - Pacífico. Las visitas del presidente Fujimori a los países de la región, de dignatarios de esa región a nuestro país, así como la apertura de Embajadas y Consulados del Perú en esos países y la apertura de Embajadas y Consulados de esos países en el nuestro, son muestras de ello.
· El apoyo unánime para el ingreso del Perú contó con el fuerte respaldo de Japón y demás países del APEC. Perú, además, sin ser aún miembro, participaba ya en varios Grupos de Trabajo del APEC, como en el Grupo de Pesquería, Turismo, y Energía.

Importancia del APEC.-

La participación oficial del Perú al APEC es importante por las siguientes razones:

Primero.- Le permitirá incrementar sus relaciones de comercio, inversiones y de cooperación con las más dinámicas economías del mundo, entre las que se encuentran EE.UU., China y Japón.
Segundo: Los países del APEC constituirán el año 2020 un área de libre comercio e inversiones, donde sus miembros podrán hacer negocios sin ninguna traba. Este será un gran mercado para los productos peruanos y fuente de capital para las inversiones en nuestro país.

Tercero.- El APEC participa con casi el 50% del comercio global y tiene casi la mitad de la población mundial. Esto significa un inmenso mercado para el Perú. 

Cuarto.- El APEC reúne a economías diversas respecto a su nivel de desarrollo. Figuran países industrializados, como EE.UU. y Japón, por un lado, y economías en crecimiento y desarrollo, como Vietnam y China. Significa que las oportunidades de hacer negocios son amplias en diversos campos y que se pueden exportar una gran variedad de bienes y servicios, para satisfacer a diferentes consumidores. 

Quinto.- El APEC incorpora a importantes Grupos de Trabajo que coordinan para alcanzar una liberalización más rápida del comercio y las inversiones.  Figuran, por ejemplo, el Grupo de Trabajo de Turismo y el Grupo de Trabajo de Pesquería, campos en los que tiene ventajas que explotar. El APEC tiene asimismo un Sub Comité de Cooperación Económica y Técnica, llamado Ecotech, el cual contempla acuerdos de cooperación en el desarrollo de diversos campos, como la promoción de la pequeña y mediana empresa y el desarrollo de recursos humanos 

Lo que debemos hacer para beneficiarnos de nuestra participación en el APEC.-
· Mejorar la infraestructura

Es indispensable mejorar la infraestructura para el intercambio y las comunicaciones como puertos, aeropuertos y carreteras, sobre todo en aquellos lugares estratégicos de acceso y salida de bienes y productos de y hacia los países de la Cuenca del Pacífico (para convertirnos realmente en la puerta de entrada de los asiáticos al mercado latinoamericano y la puerta de salida de los latinoamericanos al mercado asiático).

· Promover las exportaciones

Hay que tener en cuenta que el potencial exportador es producto de la competitividad, de la mayor productividad, del estándar de calidad, del mejor uso de los recursos y de las capacidades gerenciales. Con la globalización han comenzado a aplicarse restricciones cualitativas en el comercio mundial que vienen dando lugar a una sutil forma de proteccionismo que involucra a países desarrollados, mientras que por la onda liberalizadora algunos países como el Perú han abierto sus mercados, por la que se debe incorporar la inteligencia comercial.

· Impulsar la industria y el agro

Es impostergable impulsar el desarrollo de la industria y del agro a fin de producir bienes con mayor valor agregado en rubros en los que el Perú tiene visibles ventajas comparativas como en los textiles y la agroindustria.

Para ambos casos, es decir, para promover las exportaciones e impulsar la industria es necesario disminuir o eliminar los sobrecostos para ser más competitivos en el mercado externo.

· Buscar alianzas estratégicas

Los empresarios deben buscar alianzas estratégicas con sus homólogos, sobre todo de los países asiáticos. Para conquistar el mercado nipón, por ejemplo, muchos exportadores de Estados Unidos y de Europa se han aliado en el comercio, con operadores de grandes almacenes e importadores japoneses.

· Conocer a la competencia

En el comercio con el exterior es vital conocer no sólo a los consumidores, sino también a los empresarios. Un detalle que ilustra esta necesidad es que mientras un hombre de empresa de Japón, país altamente desarrollado demora un promedio de 10 meses para decidir un negocio, un empresario chino o coreano, ávido en concretar operaciones, demora apenas cuatro semanas. 

Debe tenerse en cuenta asimismo, que la mayoría de los empresarios asiáticos son formados bajo la rígida disciplina inspirada en los principios del Confucianismo, que no es una religión, sino un código moral, lo que les da una particular manera de ver el mundo.

· Aprovechar nuestras ventajas

Además de su ubicación en un punto estratégico en el continente sudamericano para servir de puerta de entrada y salida del comercio en la Cuenca del Pacífico y de contar con materias primas, como cobre, hierro y estaño, que los países asiáticos necesitan, el Perú debe aprovechar sus ventajas comparativas, por ejemplo, en textiles y confecciones de algodón pima y de alpaca y de la agroindustria.

Por ejemplo, China nuestro principal competidor en el mercado mundial de espárrago, con una creciente población de mayores ingresos. En el futuro cercano será un gran consumidor de este producto.

Para ello el Perú debe:

· Prepararse en el área política-diplomática. 

Se ha avanzado mucho en esto, pero se debe continuar con estrechar aun más los lazos  diplomáticos y de integración con las diversas economías.

· Prepararse en el área económico-empresarial

Nuestro comercio con Asia ha crecido desde 1990, pero seguimos exportando principalmente materias primas con el peligro de un déficit comercial (en verdad en 1998 tuvimos por primera vez un déficit comercial con la región asiática).

· Prepararse en el área académica

Debemos tener una mayor participación en el PECC (Consejo de Cooperación Económica del Pacifico), organismo tripartito de funcionarios de gobierno, académicos y empresarios. 

Es impostergable la preparación académica y tecnológica del recurso humano en los diversos campos, incluyendo el conocimiento de la cultura, historia, idiomas e idiosincrasia de los países del Asia - Pacífico. 

Todo lo anterior será posible si se emprende un trabajo conjunto entre el gobierno, la empresa privada y el sector académico, de tal forma que tanto las normas para promover la producción y las exportaciones, así como las inversiones y el acceso a los avances científicos y tecnológicos sistematizados por el sector académico, se procesan de manera coordinada, apuntando a un objetivo común.

Cuadro 1

Indicadores básicos de las economías miembros del APEC – 1997

Area

(mil. km2)
Población

(millones)
PNB

(millones de US$)
PNB per cápita
(US$)







Rep. Popular de China 
 9,561 
 1,243.74
918,000
             740

Indonesia   
      1,905    
  201.34 
   215.000 
         1,066

Papua Nueva Guinea
 463  
    4.21 
              5,000
 
      946

Filipinas
         300 
    73.53 
    82,000  
        1,118

Tailandia     
      513   
 60.60   
 154,000  
        2,540

México   
        1,958  
   96.40  
  403,000 
         4,231

Malasia  
          330   
  21.67   
  98,000 
         4,544

Chile 
             757 
    14.62 
    77,000   
       5,273

Corea del Sur  
     99   
  45.99 
   443,000 
         9,623

Taiwán     
         36 
    21.68   
 283,000  
      13,070

Nueva Zelandia    
 271    
  3.76  
   65,000  
       17,317

Brunei    
         5.7    
  0.31    
  5,000
        17,246

Australia     
   7,713
     18.53
    394,000  
       21,248

Canadá  
         9,976  
   30.29 
   618,000  
       20,389

Hong Kong   
         1  
     6.50   
  172,000    
     26,499

Singapur     
        0.65
   3.74   
   96,000      
   25,754

EE.UU.       
    9,364   
 267.90  
 8,080,000       
  30,160

Japón        
      378   
 125.64  
 4,193,000       
 33,222

Perú
1,280
24.37
65,000
2,676







Vietnam   
         325    
 76.55  
   26,000  
          325

Federación de Rusia
    16,889  
 147.10  
  450,000 
         3,045


  
 
    


· Fuente: APEC - Key Indicators of Members Economies
Tomado de la Página Web de APEC: http://www.apecseg.org.sg/   
El cuadro muestra la envergadura de cada país miembro del APEC en cuanto a su área geográfica, población y tamaño de su economía medido por su Producto Nacional Bruto y el PNB per cápita. 

Cuadro 2

Monto del comercio exterior en las economías miembros del APEC 

(Exportaciones e Importaciones en 1997 - miles de millones de dólares)

Importaciones
Exportaciones





EE.UU.       
       899    
       688  

Japón            
    339     
       421

Canadá         
        215    
        213

Hong Kong       
     209     
       188

China            
    142      
      183   

Corea del Sur     
   121       
     137

Singapur   
          133        
    125

Taiwán      
         114        
   122

México       
         121         
   110

Malasia       
        80           
  79

Australia     
        68            
 63

Tailandia     
        63             
58

Indonesia      
       43   
          52

Filipinas       
      48    
         29

Chile            
     19     
        17

Nueva Zelandia    
    15      
       14

Brunei             
    4       
       2 

Papua Nueva Guinea  
   2        
      3





Vietnam     
           14      
        9

Federación de Rusia        
         52          
   84

Perú          

        9     
        7

· Fuente: APEC - Key Indicators of Members Economies.

Tomado de la Página Web de APEC: http://www.apecseg.org.sg/ 

Este es el monto de las exportaciones e importaciones en 1997 para cada una de las economías miembros del APEC. 

Cuadro 3

Perú: Intercambio Comercial por principales bloques económicos – 1998
Estructura Porcentual
X
M
X+M






APEC      
52
54
53

TLC        
34
29
31

ALADI       
17
32
26

UE           
22
16
19

GRUPO ANDINO  
8
15
12

MERCOSUR       
4
10
8

X: Exportaciones         M: Importaciones

TLC: Tratado de Libre Comercio de América del Norte

ALADI: Asociación Latinoamericana de Integración 

· Fuente: Aduanas

Con un 53.0% de nuestro intercambio los países miembros del APEC concentraron en 1998 el mayor volumen con relación a los demás bloques económicos. 

Cuadro 4

Perú: Inversión desde los países del APEC

Stock de Inversión Extranjera Directa según país de origen
(en millones de dólares)

a fines de cada período


1990
1998
(% total en 1998)






EE.UU.  
           619.51     
       1,599.46   
    20.42

Chile    
             .27      
        302.21    
    3.85

China     
            .01       
       122.16     
   1.56

Canadá     
         49.67        
      186.91      
  2.38

Japón       
       37.64         
      44.15       
 0.56

México       
        0.12          
   26.37
        0.33

Corea         
          0           
     9.49 
       0.12

Nueva Zelandia 
      0.13            
    3.50  
      0.04

Australia       
       -              
   2.01   
     0.03

Rusia            
    0.19              
  0.19    
     -  

Total general   
  1,302.04  
          7,829.48   
   100.00











Total países de APEC

2,296.92
29.33

Total países de Asia

181.94
2.32

· Fuente: CONITE, Boletín de diciembre de 1998

Este cuadro muestra que si bien la inversión extranjera directa en nuestro país ha aumentado considerablemente entre 1990 y 1998, la inversión desde los países del Asia es aún ínfima (sólo 2.33% del total), por lo que nuestro ingreso al APEC nos abre la posibilidad de atraer esos capitales. 

Cuadro 5
Principales indicadores de los países del Este Asiático – 1997
(millones de US$)

País
P.B.I
Exportaciones 
Importaciones






Japón            
4,189,932
421,010
338,509






Los 4 tigres: 




Singapur  
96,319
125,008
132,412

Hong Kong    
172,999
188,059
208,614

Taiwán        
283,392
121,300
114,138

Corea del Sur  
442,543
136,134
144,616






Países de ASEAN: 




Malasia     
98,473
78,702
78,552

Tailandia    
153,908
57,618
61,353

Filipinas     
83,204
23,524
35,473

Indonesia      
214,593
53,522
41,648






China           
901,519
182,700
142,360











Perú        
65,538
6,814
8,552

· Fuente: "Ajia Keizai 1998" de Keizai Kikakucho, Tokio, junio de 1998 

· Para el Perú: Memoria 1997, BCR. 

Estos son algunos indicadores económicos de los principales países asiáticos del APEC, que sin duda se convertirán en nuestros competidores en la región este Foro, a pesar de la crisis económica que atraviesan en estos momentos (aunque al parecer se están recuperando más rápido de lo pensado).

Cuadro 6

Cuadro 6
Perú: Principales países del APEC destino de las exportaciones
(miles de dólares - valor FOB)

                     Enero-diciembre 1998
                               Valor       Estructura porcentual 

Total mundial              5,639.560                   100.00

Total APEC                 2,958.530                    52.46

                                                     % del APEC

Estados Unidos             1,807.760                    61.08

República Popular China      232.810                     7.84
Japón                        216.350                     7.30
Taiwán                       104.170                     3.51
Chile                        138.440                     4.66

Canadá                       124.960                     4.19

México                       137.250                     4.63

Corea del Sur                 41.950                     1.38

Hong Kong                     41.090                     1.38

Malasia                       20.020                     0.67

Filipinas                     22.170                     0.74

Indonesia                     10.130                     0.38

Tailandia                     24.860                     0.81

Australia                     13.550                     0.43

Singapur                       7.540                     0.23

Rusia                         13.270                     0.43

Vietnam                        0.310                  

Papua Nueva Guinea                 0

Brunei                             0                      0      

Nueva Zelandia                 1.900                      --           





Fuente: Aduanas del Perú,

        Total exportaciones a los países asiáticos: 25.28%

Para el Perú los países del APEC representaron en 1998 el 52.46% del total de sus exportaciones. Los economías asiáticas del APEC representaron el 25.28%.
Cuadro 7
Perú: Principales países del APEC origen de las importaciones

(miles de dólares- valor CIF)

                     Enero-diciembre 1998                

                               Valor       Estructura porcentual 

Total mundial              8,079.930                    100.0

Total APEC                 4,378.690                    54.19

                                                   % del APEC

Estados Unidos             2,164,530                    49.42

Japón                        507,640                    11.58

México                       297,410                     6.78

Chile                        285,410                     6.50

Canadá                       209,160                     4.77

Corea                        308,340                     7.03

República Popular China      212,700                     4.84
Taiwán                        89,090                     2.83
Australia                     39,510                     0.89

Indonesia                     45,780                     1.02

Rusia                         70,570                     1.59

Vietnam                        2,200                     0.05

Malasia                       36.960                     0.82

Tailandia                     17,600                     0.38

Hong Kong                     11,180                     0.25

Singapur                      16,450                     0.36

Nueva Zelandia                59.860                     1.34 

Brunei                         0.000

Papua Nueva Guinea              0000

Filipinas                      4,370                     0.09





Fuente: Aduanas del Perú

        Total importaciones de los países asiáticos: 32.50%

En 1998 los países del APEC representaron para el Perú el 54.19% del origen de sus importaciones. Sus compras desde los países asiáticos del APEC, representaron el 32.50%. 
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