(Crítica publicada en la Revista de Egiptología ISIS, España)

LIBROS

Sociedad Uruguaya de Egiptología, CD-Rom de las Publicaciones de la Sociedad Uruguaya de Egiptología. 1 CD-Rom de 700 MB. Montevideo: Ediciones Maat, 2000.

Hemos de dar la más cálida bienvenida al emprendimiento de la Sociedad Uruguaya de Egiptología que, desde el comienzo del nuevo milenio, ha decidido editar, en el muy cómodo y manejable formato de un CD-Rom, todas las publicaciones que ha venido patrocinando desde su fundación hasta 1999.

El contenido es realmente im-pre-sio-nan-te, así como suena: el material de lectura que se ha reunido en este disco supera holgadamente el centenar de títulos de todo tipo, ya que no sólo se ha incluido el que fuera impreso en soporte papel, sino también todas las contribuciones que, desde su ingreso a la red hasta la fecha, mantiene on-line en Internet. 

El resultado es abrumador, tanto por la cantidad como por la excelencia de los textos e ilustraciones publicados. Aquí no hay simples notas generales; por el contrario, la mayoría de los títulos han sido escritos por investigadores uruguayos de larga trayectoria o por expertos colaboradores extranjeros.  

Por otra parte, se han incluido cuatro libros (completos) de la autoría del Prof. J. J. Castillos, fundador, director y profesor de la Sociedad, que previamente habían aparecido en ese formato, también bajo el sello de Ediciones Maat, i.a. El Egipto faraónico y El hombre y la religión, ambos de 1996, así como su más reciente Ocho faraones de Egipto (1997).

Asimismo, se encuentran, en versión íntegra y original, los números 1 a 16 de la prestigiosa RSUE o Revista de la Sociedad Uruguaya de Egiptología, cubriendo los años 1984-1999, una manera inteligente y generosa de poner en manos de los recién enterados de su existencia toda la colección desde sus comienzos.  La cantidad y el nivel de los artículos es rica, profunda y variada.

Los números 17 a 20 (2000-2003), por el momento, son únicamente obtenibles en soporte papel, pero no nos cabe la menor duda de que, junto con futuras ediciones, serán incluidos en un segundo disco cuando llegue la oportunidad.

Entre otros títulos del abundante contenido, debemos resaltar la inclusión de todas las Publicaciones de la SUE, volúmenes I a XVIII, cuyo valor debe ser subrayado al contar entre ellas con importantes contribuciones que no pueden ignorarse; i.a. - y sólo por citar las de fechas recientes -, J. Casariego, El Valle Occidental de los Reyes (vol. XIII, 1996); R. Rodríguez, La época amarniana, reconsideraciones sobre este período (vol. XIV, 1999); o, A. Bianchi, Glosario de términos egiptológicos (vol. XVIII, 1999), entre otras. 

Algunas ediciones especiales se encuentran fielmente reproducidas, i.a., J. J. Castillos, Estudios históricos (1994); A. Bianchi, El Libro de los Muertos o Para salir durante el día (Papiro de Ani) (ed.or., 1991; reed., 1998) – una excelente traducción al español de más de doscientas cuarenta páginas, realizada por el autor directamente del texto jeroglífico -; o M. I. Peyrallo, Aspectos del sistema judicial en el antiguo Egipto (1999).

Es imposible aquí enumerar todas y cada una de las investigaciones que se han recolectado en este formato multimedia, porque, hay que decirlo, de las páginas Web se encontrará la música y las imágenes para reproducir a gusto. 

Para adquirirlo, dirigirse a: S.U.E., 4 de Julio 3068, C.P. 11600 – Montevideo, Uruguay. Teléf. - Fax: (598 2) 622 5352. E-mail: juancast@yahoo.com. El costo es de u$s 50,00 e incluye gastos de envío. ¡Bien los vale una verdadera “biblioteca de egiptología” como ésta!

