מעשה במדינה אחת, שהיו בה פירות הרבה, ולא ידעה מחסור ולא רעב ולא בצורת. אלא שהיו כל הפירות שבה טובים, רק שלא היו טובים ביותר, היינו שמעולם לא נשמע מאחד, שהיה אוכל הפירות של אותה המדינה והיה משתגע מחמת עוצם המתיקות והעונג והעריבות שבאותן פירות. רק שהיה הכל טוב בדרך המיצוע, מבלי שגעון כלל.

וכל אותן פירות טובים, היו נצמחים מכל העצים והאילנות במדינה, שהיו כולם בגובה אדם אחד או שניים, והיו נלקטים מבלי מאמץ. אלא שהיה באותה מדינה אילן אחד גדול ביותר, היינו שהיה גדול יותר מכל אילנות השדה גם יחד, והיה מתנשא למעלה במאד. ואותו האילן היו לו פירות, שהיו נצמחים למעלה בענפיו, אלא שמחמת הגובה לא היו בני המדינה אוכלים אותן הפירות.

ומחמת שאין באפשר לאכול פירותיו, נעשו הרבה מבני אותה מדינה כמי שלא היו רואים יותר על אותו האילן, מחמת שלא היה מהנה להם. אך היו גם אחרים, שהתאוו תאווה גדולה לפירות אותו האילן, והיו אומרים אעלה בתמר אוחזה בסנסיניו, רק שלא היו יודעים הדרך, מחמת שהיה גבוה במאד מאד.

והחכמים באותה המדינה היו יראים מן הגובה של אותו אילן, מחמת שהיו מודדים גבהם שלהם לידו, והיו אומרים ראו מה שפלה קומת האדם! והיו מביניהם שלמדו חכמות רבות, ובחכמתם כי רבה, היו יודעים גם חכמת הראיה למרחוק, היינו שהיו יודעים חכמת התשבורת וחכמת האופטיקע, ולמדו עצמם לעשות כלים מכלים שונים להשליך כח ראייתם למרחוק. ואותם רואים שבחכמה, היו אומרים "ראו כי יש פירות גדולים ומופלאים לאותו האילן התלויים למעלה!" אלא שלא היו יכולים ליהנות ממנו, כי אם בראיה.

ואותם שנתאוו תאווה, היו מנסים בסתר, מבלי רואה, לטפס על זה האילן. והיו עולים שנים רבות. ומחמת שהאנשים החשובים במדינה לא היו רואים האילן, שלא היה מועיל ומהנה אותם כנ"ל, והחכמים היו מביטים בו למרחוק ומתפחדים ומשתחוים ומודים, מחמת כל זאת - רק אותם שבעצמם לא היו מן המועילים לחברה היו עולים בו.

וביען שהיה גבוה, והיה נצרך שנים רבות בטיפוס, היו נעשים העולים רזים ביותר על דרך הטיפוס, עד שהיו נעשים רזין, ורזין דרזין. ואפשר מחמת כך לא היו נראים לאותם החכמים הנושאים עינים למרום.

וזה ידוע, כי בהרים הגבוהים נהיה המזג קר במאוד, וגם האויר אינו משביע את תיאבון הנשימה. וכך גם היה במעלה אותו אילן גבוה. והמטפסים, שנעשו רזין, כנ"ל, היה נעשה להם קר ביותר, והיו מתחילים לנשור מן העץ, והיו נעשים כעין העלים הנושרים מן הענף ביום הגשם. והנה העלים, יש שהרוח תשאם דווקא למעלה בדרכם למטה, היינו שנעשה כעין סיבוב, שעולים למעלה ואחר-כך נושרים למטה, כידוע. וכן היה שהיו מן העלים הרזין החכמים הללו, שהיו מתעלים דווקא עוד ועוד, מעלה ומעלה, בדרך הנשירה, והיו מגיעים אל הפירות וחוזים ביופים ובעושר שפעתם, ויש שאף היו נוגעים בהם, והיו משיגים כל חפצם, ונחו בשלום על משכבותם.

והיה אחד שראה כל זאת, ובטיפוסו היה מתחמם עצמו על העץ לבלתי יהיה לו קר, היינו שהיה משפשף גופו בגזע האילן והיה מתחמם עצמו, והיה תמיד שמח, וגם לא היה נעשה רזה, מחמת עוצם התענוג והשמחה שלו. אבל באמת גם היה בעצבות גדול, מחמת שבטבעו היה במרה שחורה גדול מאד תמיד, אלא שבכל פעם שהיה נעצב היה מחמם עצמו ומחזק עצמו בגזע האילן, ובא לשמחה גדולה ביותר והיה ממשיך לעלות. וכשהגיע אותו אחד למעלה, היינו אל הפירות, היה נוגס בהם במלוא פיו והיה נעשה משוגע מחמת עוצם המתיקות, שאין לתאר כלל במילים של זה העולם השפל, שאין בו תענוג נפלא ונורא כעין זה התענוג, זולת דבר אחד.

והיה חפץ אותו האיש להוריד הפירות מזה האילן למטה, בכדי שיוכלו גם הבריות ממעריציו ומאמיניו (היינו שכבר קנה לו מעריצים ומאמינים שהיו רואים טיפוסו, והיו מחברים לו שירות ותשבחות) לטעום מזה העונג הגדול. והיה מקטף הפירות ויורד למטה. אלא שמחמת גודל האילן שאין לשער כלל, היתה מלאכת הירידה ארוכה במאד, ומיד משהגיע עם הפירות אל הארץ, ראו כולם כי היה מביא פירות רקובים. (היינו שמחמת הדרך הארוכה נרקבו הפירות).

והוא שהיה עוד בשגעון גדול, היה צועק עליהם לאכול הפירות, כי אעפ"י שהם נראים רקובים אין הם רקובים כלל, ומי שרקוב הן הבריות עצמן, שלבם אטום, ואין בלבם אילן של אמת כלל, רק חיים בדמיונות כוזבים עד בלי די.

אבל לא היו דבריו נשמעין כלל, אלא לקומץ אנשים, והמאמינים בו, שהיו מתחילה רבים, נתפזרו לכל רוח, והיו במרה שחורה גדולה במאד מאד, כי גדול שברם, והיו קוראים אותו ציץ נובל, מחמת שהיו פירותיו נרקבין. ומי שלא נפוצו ממנו, היו הולכים עמו ומטפסים דוקא על אילנות אחרים, שהיו אומרים כי יש למצוא עתה הדרך אל צמרת זה האילן דרך צמרות אילנות אחרים. ועל הפירות הרקובין היו אומרים כי הם מנובלות חכמה של מעלה, ומה גם שלב הבריות רקוב ביותר, כנ"ל. וכל זה מחמת השגעון הגדול שעשו בהם המתיקות הגדולה והשיכרון הבא, כידוע, לאוכלי פירות רקובין ותוססין, המעבירין האדם על דעתו.

ואחרי אותו אחד קם עוד חכם גדול ביותר, שראה זו הבעיה, היינו שאף כי יש בכחו לטפס, אין בכחו להוריד הפירות למטה מבלי שירקבו. והיה אוסף את חסידיו מתחת לזה האילן ומלמד להם מה לעשות במחשבתם בזמן שהוא היה עולה למעלה. והיה מלמד להם עליות מחשבות גדולות ביותר. כי הוא היה מטפס ועולה, מטפס ועולה, עד שהגיע בחכמתו אל אותן פירות ממש, והיה טועם מהן במקומן, שאין הם רקובין שם כלל, אלא אדרבא - חיים ומלאי כוח והדר. ואותם חסידיו, שהן למטה, היו לוקחים באותו הזמן פירות אחרים, היינו פירות של זה העולם השפל, ואוכלין אותם, ומקשרים מחשבתן בפירות של מעלה ובאותו החכם שלהם, האוכל מן פירות של מעלה, והיו מרגישים במחשבתן כעין טעם פירות אותו אילן.

ואחר שזה החכם הלך גם הוא לעולמו, קמו תחתיו ממשיכי דרכו. אלא שפעמים היו בסתר גם ממלאים כיסם בפירות העולם הזה לפני העליה, ועולים רק מעט, ונחבאים בצל עלי האילן וענפיו, ואוכלים מפירות של מטה ועושין עצמן כאילו טעמו מפירות של מעלה. 

ובני העולם, מחמת שראו זאת, שהרי אין העולם טפשין, היו מתחלקים לשתי כתות: יש שאמרו רמאים הם, שוטים הן, מאחזי עיניים הם, והיו נשמטים משם והולכים. ויש שהיו אומרים אין זאת כי אם קוצר השגתנו הוא הגורם לכך שאין אנו זכאים לראות החכם העולה, איך הוא אוכל מפרי האילן, אף כי באמת אוכל הוא בודאי, אלא שאין דורנו זכאי כאותם דורות ראשונים, והיו ממשיכים במנהגם, היינו לאכול פירות תתאין ולחשב בדעתם פירות עילאין.

ואותן שפרשו משם היו מתמלאים חימה, והיו נעשים יד אחת עם אותן שזה מכבר החליטו כי אין ממש בזה האילן כלל. והחליטו לבוא על אותו האילן בקרדומות וגרזינים ולגדוע אותו האילן ולהעבירו מן העולם. והיה נעשה כעין מלחמה בין הגודעים ולבין אוכלי הפירות התתאין, שאלו באו לגדוע האילן, ואלו היו מזדעקים ביותר כנגדן, היינו שהיו צועקים גואלד גואלד! ומנסים כוחם אל מול בעלי הגרזינים. ואותם חכמים שלהם, מחמת שראו שאין כוח ביד המאמינים אוכלי פירות של מטה להפוך את לב בעלי הגרזינים, ועוד מעט וחלילה יגדע האילן, יעצו עצה ביניהם שיש ללכת לאילנות קטנים יותר. ובאמת שלא היה בכך שינוי גדול, מחמת שממילא גם החכמים של אותה הכת לא היו מגיעים עוד אל הפירות העליונים ולא היו משתגעים יותר מעוצם התענוג, ורק היו עולים מעט בעיקר האילן, ואוכלים קצת למעלה מפירות רגילים, עד שהפך להיות מנהג אצלם, שאין צריך לעלות באמת במעלה האילן. ואולי גם באמת יש בזה דבר איסור, שאין זה מכבוד האילן שיאכלו פירותיו בני העולם השפל וכו' וכו'. (היינו שכל זה היה מביא אותם לאותה המבינות, שטוב ויפה להם ללכת הרחק מבעלי הקרדומות, שמא ימשכו אף הם אחר טעותם, ושמא, חס ושלום, יפול עליהם האילן). רק הלכו להם בפחד גדול ובחמת זעם לטפס על אילנות השדה. היינו שמעתה והלאה, כשם שהמאמינים אוכלים פירות דלתתא וחושבין בפירות דלעילא, כך גם החכמים שלהם מטפסים על שיחים ומיני עשבים וחושבין בדעתן על אותו האילן הגדול.

ובעלי הקרדומות היו מכים האילן בגרזינים גדולים על מנת לגדע אותו. ומחמת שהיה האילן גדול ביותר, אין זה מן המציאות שדור אחד יגמור לגדע אותו, והיו מתחילים במלאכה ומשאירים זאת לבניהם אחריהם להמשיך המלאכה, הקדושה בעיניהם, של קיצוץ זו הנטיעה. ונולדו להם בנים ליד האילן, שהיו רואים מלאכת אבותם והיו מתפלאים בנפשם מה איכפת לו לאבי מזה האילן הזקן? והיו הולכים לדרכם ומשחקים גם מן האילן וגם מן האבות העמלים בקיצוץ הנטיעה. אך מכל מקום היו גם שהחזיקו מנהג אבותיהם בידיהם והיו ממשיכין ומכים בקרדומות ומגדעים.

ויהי היום ונולד בן אחד לאותם הבנים שכבר הלכו הרחק מן האילן. וגם הוא היה תועה לכאן ולכאן. ומחמת שהיה תועה בדרכים, מצא אותן בריות שהיו מטפסים על שיחים בדבקות גדולה, ומזמרים שירות ותשבחות לאילן הגדול. ואהב את שירתם, שהיו להם ניגונים מתוקים ביותר, מחמת שאותם ניגונים חיבר אותם ההוא שאכל מפירות דלעילא וידע סוד השגעון. ושאל להם היכן הוא האילן, והיו משחקים ממנו, מחמת שכבר שכחו על האילן, והיה זה מנהג אצלם לדבר על האילן רק כמנהג אבותיהם בידיהם. והחכם שבהם, מחמת ששאל גם לדעתו, היה מזהיר אותו ביותר אל תלך ליד האילן, שכל ההולך ליד האילן מביא עצמו לידי נסיון וגורם רעה לעצמו, ששם מגדעים האילן ר"ל, ואין בטחון - שמא יהפך ליבו גם הוא ויהיה מקצץ בנטיעות חלילה. והיה אומר לו אל לך ללכת בזו הדרך, רק השאר פה עמדי, ואלמדך סוד הטיפוס שבלב, היינו איך מטפסים מבלי לטפס כלל. ולא נחה דעתו בזה. והיו מתאבלים עליו שם.

והלך זה הנער ומצא האילן הגדול. וראה שהיו מקצצים אותו, אבל מחמת שהיה מבני בניהם של בעלי קרדומות לא היה מתפחד כלל מהם, ועמד שם. והיה מתבונן היטב, וראה כל שנעשה שם כבר, היינו איך שהיה מי אכל פירות של מעלה אלא שהוריד הפירות רקובין וכל אותו המעשה הנ"ל. והיה מתבונן עוד, וראה שהידית הנתונה בתוך הגרזן של אותן מקצצי האילן, אין היא עשויה אלא מאותו העץ של האילן בעצמו. והיה מתמה על זה ביותר. ואחר כך אמר בנפשו, אם לא היה האילן חפץ בזה שיגדעו אותו לא היה נותן מעצמו להיות הידית של הגרזן. ומחמת שנתן מעצמו לזה משמע חפץ הוא בכך. וראה גם, שעד שהיו גודעין בעצלתיים צד אחד, היה האילן מצמיח נימין חדשים מן הצד השני, והיה נעשה אדרבא צעיר יותר מזה. והביט למעלה וראה הפירות. והיה כוסף ומתגעגע ומשתוקק לטעום מאלו הפירות, אלא שידע כל אותן מעשיות שהיו, היינו על דבר הפירות הרקובין, וגם ראה השאריות מן העלים (שהיו מחכמי הרזין דרזין), וגם פגש בשרידי אותם שהיו עולים בפנימיות כנ"ל, ולא חפץ לחזור על דרכיהם.

והכו מכה גדולה על האילן, ומחמת עוצם המכה היו נושרים הפירות. וזה ידוע, שהנפילה היא במהירות יותר מן הירידה, ומחמת כן לא היו נרקבין הפירות הנושרין בדרך. וזה הנער שעמד ליד האילן, היה מביט למעלה כל הזמן, ופער פיו מחמת הפליאה, שהיה משתומם מאד מיופי הפירות, ונכנס הפרי לתוך פיו במהירות גדול ובלע אותו. ומחמת המהירות, איש לא ראה זאת. ואכל ושבע ובירך. ונעשה משוגע בפנימיות.
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