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מעשה מבת שהיתה הולכת בשדות. ומפני מה היתה אותה הבת הולכת בשדות - זאת אין לשאול, שזו דרכה על פי טבעה. שהאיש דרכו לכבוש ולעשות ממדבר ישוב, והבת דרכה להלך בשדות ובמדברות. והיתה מהלכת לה במדברות עד שנשכה נחש. מיד באו כל אחיה ונשאוה ולקחוה אל הישוב. והביאו אותה אל הדאקטיר שירפאנה. והיה הדאקטיר לוקח בעצמו הארס מן הנחש, מחמת שהיה אומר כי כל דבר מתרפא בדומה לו, ובמה שהנחש ממית בו ממש הוא מחיה, והיה מכין ממנו מיני מרקחות. בתוך כך נפלה אותה הבת בדמיונות רבים, מחמת ארס הנחש שהיה מפעפע בה, והיתה שוב הולכת בשדות. ובא אליה שוב הנחש. אמרה לו: מפני מה נשכתני? אמר - מפני האהבה. אמרה לו: וכי כך דרך אהבה? אמר לה: וכי אין דרך אהבה בנשיקה? זו נשיקתי, אלא מחמת שנתקללתי ונדחתי למקום שנדחתי אין כח בבריות לסובלה.

בתוך כך היה הדאקטיר מכין הכלי לערות בו הסם רפואות לגופה, והיתה מתבהלת מאד מפניו. שהיה נראה בעיניה שמא חלילה חפץ להטיל בה זוהמה. והיתה זועקת ומנענעת בידיה בשיגעון עד שנתעלפה.

מעשה מנחש

אהד אזרחי
אחר שנפלה בדמיונות למקום שנפלה, ראתה והנה איש אדום מאד ושערותיו ארוכים ביותר וקבוצותיו תלתלים נמשכים כנחשים. והיה באם באו עליו חיילות להלחם בו היה מכיש בהם כשפיפון עלי אורח ויפול רכבם אחור. והיה אותו האיש נופל והולך אצל הזונה. והיתה לוקחת המספריים שגוזזים בהן הכבשים לדלל בהן הנחשים שבשערותיו. בתוך כך ראתה הבת והנה הדאקטיר מכין המספריים שבכלי אומנותו לגזור מלבושיה כדרך הרופאים, והיא לא ידעה על מה זה, והיתה רוצה לזעוק מרה, אלא שמחמת שנתחלחל בה ארס הנחש ביותר לא היה לה עוד פה לזעוק, רק שפתיה נעות וקולה לא ישמע והיתה כרחל לפני גוזזיה נאלמה.

ואחר כך בא איש והיה מכבד זונה אחת במאד, והיה אומר אותו האיש שהלא גם היא בת ישראל וכו'. ובא אל הבית והיה מהפך השולחנות בחמתו, שהיות וכל שולחנות מלאו קיא צואה בלי מקום מחמת כן היה הופך אותם. ועל השולחנות היו מסתמא ספרים (כי אעפ"י שהיו שולחנות של סוחרים מכל מקום הלא טוב סחרה מכל סחורה), ועל-כן משנתהפכו השולחנות נתהפכו הספרים. והיות והספר שנתהפך בחכמת ההיפוך ונופל בתמורה נעשה שרף, היו נעשים מדבריו נחשים והיו אומרים בו שהוא ממשכא דחוויא בודאי. והיה אותו האיש אומר כי אחר כוונת הלב הם הדברים, ומחמת כן היתה מסתכלת בו גם אותה הבת היטב אל הלב. וראתה והנה היה נחש האוכל את זנבו. תמהה אותה הבת במאד ושאלה לו מפני מה אתה אוכל את זנבך ואמר מחמת כי עלי לשוב. בתוך כך ראתה והנה הדאקטיר מדבר עם אחיה, והיא לא ידעה מה מדברים, אך באמת היה הדאקטיר המלומד מבקש רשות מאחיה להשים אותה בסד מחמת זעקותיה ובכיותיה שהיה חושש בטובו שמא תנזק מפאת הטלטולים שנתטלטל גופה. וכשראתה הסד שמשימים אותה בו היתה מתעלפת מאד, שחשבה בודאי אמותה הפעם.

ואותו האיש היה בוצע הלחם וחלק הגדול היה מניח לאפיקומן, מחמת שאמר שעליו עוד לשוב, והיין היה מוזג בכלים פשוטים. ומאחר שכעסה מאד אותה הבת על אודות הסד, שהיה נדמה לה בדמיונותיה שמעט החיים שעוד נותר בה בודאי יסתלקו באם שיקשרו אותה בעבותות. שהרי כל חי מתנועע ובאם אין היא מתנועעת אפשר חלילה שלא תוותר בה חיות כלל. על כן אמרה אלך לבקש לי חיות גדול ומחמת שאני בדמיונות שכאלו בודאי יש בזה חיות גדול ועצום ורב, שאם לא כן הייתי מתה בודאי מכל אותן העבותות שיונקים ממני החיות כעלוקות. ופגשה בידידה הנחש שהיה מנשק אותה בתחילה. אמרה לו: בהיות שאתה דומה לאותן עלוקות השואבות ממני החיים אפשר ויתרפא הדומה בדומה לו ותצמיח לי הישועה? ואמר לה באמת שכך הוא בודאי, והיה בולע העבותות. ולימד אותה ברכה אחת על הגאולה ועל התמורה והיתה אומרת ברוך מתיר איסורים.

אמר הדאקטיר לאחיה הנה היא שבה לחיים, ובסימן טוב תחל להזיע. אמרה הבת לנחש: הנה אני רואה שהשבת לי החיים, ומאחר שאתה הנך ערום מכל חיית השדה אעשה כן אף אני. והיתה מקרעת המלבושין מעליה ומשליכה הכסות והסדינים. והיו אחיה מצטערים מחמת הבושה ומכסים אותה בשנית. והיתה משליכה שוב הכסות והסדינים מעליה. אמרו האחים להדאקטיר: מה נעשה לאחותינו? אמר להם: יתפרו מלבוש חדש, ואפשר משתזיע כל צרכה תשוב דעתה עליה (שזה ידוע ומפורסם שהזיעה מוציאה הרעל בדרך העור, שהעור כולו נקבים נקבים חלולים, ובאם שנפתחים הנקבים נמשכים הרעלים כולם ויוצאים למקום ממנו באו). והלכו האחים להזמין המלבוש.

והיתה אותה הבת עירום ועריה וזחלה אחר הנחש. ובאו עד מקום אחד ובו היה שער, ובשער שומרים. אמר לה הנחש: כל ערום יעשה בדעת ויכנס שאם לא כן ביד השומרים חרב מתהפכת וכו'. ועשו שניהם בדעת ונכנסו. והיה לוקח אותה ופורח באויר. אמרה לו ומניין לך כנפים? אמר לה באשר שאני יודע סוד הקלקול אני יודע גם סוד התיקון, ומחמת כן אני אוהב ומתירא. והאהבה בידוע שמולידה תנועה אחת, וגם היראה מולידה תנועה אחרת בהיפך ממנה, ומבין שניהם נולד נענוע, ומזה הנענוע מתילד שעשוע, ומזה השעשוע אני פורח באויר (וזה הדבר, היינו הסוד של השעשוע והנענוע לא נתבאר כאן כל צרכו, ואפשר יתבאר יותר במעשה משעשוע שעדיין סתום ומכוסה בשעשועים העצמיים). ואמר לה הנחש מחמת שזה העניין של ערומה עדיין לא בא זמנו, על כן אלמדך סוד אחד והוא סוד המלבושין. שבידוע כי הנחש לבושיֵה מניֵה וביֵה והוא מוליד הלבושין מתוך עצמו, ומקרע הלבושין הישנים ומשליכם ברוח. והיה מלמד אותה הדרך לעשות הלבושים כמתוך עצמה. ואמר לה באם הלבוש בא שלא מבפנים נמצא הוא לבוש זר וזו דרך חיצונה. ובאו אחיה והביאו מלבושים לכסות ערוותה. והיתה עושה עצמה כמקבלת מהם המלבושים אלא שהייתה עושה בהם שינוי. והיו אחיה מתנחמים, שאף כי אפשר ששמה הלבוש של ראש על הרגליים דרך משל, והלבוש שכנגד הלב הייתה באמת מהדרת בו ביותר, והיה הדבר לזרא בעיניהם, שהיו אומרים כי על דרך כלל יש להדר בלבוש של ראש, והלב אין זה מן הצניעות להדר בלבושיו, כל שכן לגלות בו טפח, ואף על פי כן היו מתנחמים בלבושיה מעט, שהיו אומרים על כל פנים אין היא עירום ועריה עוד, ואפשר בהמשך הזמנים תמשך אל הדעת יותר ותכסה ליבה.

ושאלה אל הנחש ומה עכשיו? ואמר: הן זאת גיליתי לך שעלי עוד לחזור בסוד אור-הבורות' או-רב-הרוס, שעל כן אני מחזר אחרי זנבי לבולעו. והיה לה צער גדול מחמת שאמרה מתי יהיה זה באריכות הזמנים? שהעיגול אין לו סוף (היינו אם רודף הוא אחרי זנבו לבלעו, נמצא הוא בבחינת עיגול והעיגול אין לו סוף, שהזנב בורח ממנו כשם שהוא רודף אחריו ונמצא לעולם לא ישוב חלילה). ושאלה לו מפני מה אתה רודף אחריו? וענה: מחמת שהזנב הוא מאחרי, היינו מה שכבר חלף ועבר, ועתה אני משיג דרך גדול יותר ואני חפץ לשוב על עקבי לתקנם, ובכל מה שאני מתקן נמצא תיקון גדול עוד יותר, מחמת שהעיגול אין לו סוף, ועל כן חפץ אני תמיד לשוב.

והיו לוקחים אותה אחיה מן ההאספיטל, שראו שאפשר וכבר נרפאה מן הארס הנחש.

והייתה מתגעגעת הרבה על הנחש. ומחמת הצער שהיה לה מן הגעגועים הייתה מואסת באחיה. והיתה אומרת להם אין אני עוד אחותכם כלל. והיו מצטערים הרבה על כך, שחשבו שנטרפה דעתה בודאי. ומחמת שהייתה חפצה מאד למצוא את אהובה, הייתה לוקחת המעדר וחופרת מחילות באדמה. שאמרה אפשר בהיות ונחש עפר לחמו אם אחפור עוד בארץ אפשר ואמצאנו. והיו אחיה אומרים: אפשר ואכן אין היא עוד אחותינו ומה נעשה לה ביום שידובר בה? ועל כן מחמת הבושה היו עושים עצמם כמתעלמים ממנה, אך באמת היו מתגעגעים אחריה הרבה, ופעמים היו חפצים לתקנה והיו גוערים בה, והיא בשגעונה כי רב הייתה צוחקת למילותיהם וחופרת האדמה ביותר.

יום אחד נתיאשה הרבה מן החפירה, שהיו ידיה מבולקות ומפוצעות והיה הדם זב ממנה הרבה ונספג בארץ והיתה אומרת ומי לידי יתקע כי מתחבא הוא בין הצרורות? וזרקה המעדר והייתה תוהה הרבה על עצמה כי מה זה ועל מה זה שיצאה לכבוש את האדמה, שהאיש דרכו לכבוש והיא אין דרכה לכבוש האדמה רק לשוטט בשדות ובמדברות. והייתה הולכת בשדות הרבה, וגם בשדות זרים הלכה הרבה ביותר מחמת שלא ידעה נפשה מצער. ופגש בה נחש והיה מכיש אותה, אלא שמחמת שהיתה אוהבת אותו לא היה מזיק לה הארס, והאמת יאמר שגם אם היה מזיק לה לא היו אחיה עוד לוקחים אותה אל הדאקטיר, שכבר נתיאשו ממנה בכלל.

והיתה אוספת הנחש אל חיקה ובאה אל אחיה ואמרה להם זה דודי וזה רעי. והיו מתבהלים מאד מאד ואומרים לה מה דודך מדוד?

והיה מכשכש להם בזנבו ומראה על אחוריהם, והיו מתבישים הרבה, מחמת שהראה על מה שסברו כי אין איש יודע. ומחמת הבושה היו מטמינים עצמם במחילות עפר (היינו באותן מחילות שהייתה היא חופרת בתחילה ואחר נתיאשה מהן). אמרו האחים: מאחר ויודע זה על אחורינו אפשר ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו. והראה להם הדמיונות שלהם, והיו מתביישים הרבה ביותר, והיו חפצים לשוב, מחמת שהשיגו כי מה שחשבו כי אין בו ממש והוא ממשכא דחויא והיו מדחים ומשליכים אותו, הרי הוא מורה על האמת בעצמה, אלא שלא היה בהם הכח לסבלו. ונתן להם הסם המוות, והורה להם כיצד לסבלו, והיו משיגים החיים בתמצית. ועשו חתונה גדולה.
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