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בע"ה

מעשה ה-א'

והוא מעשה מארמון ריק
דע כי זה המעשה מדבר בסוד הנסירה, שהוא סוד עליית הנוקבא. וכבר גילה זאת האר"י הק' כי בעת הנסירה - היינו בעת ההפרדה בין הדכורא להנוקבא - יש על הזכר היינו על בחינת זעיר אנפין, תרדמה שהיא סוד הדורמיטא, ואז בעת התרדמה הוא בחינת הגלות, בחינת הסתר פנים, עד שנדמה כי עזב ה' את הארץ חלילה. וזה בחינת הוילון וההסתרה וכו' עד בחינת הארמון הריק, וזה הכל לטובת הנוקבא היינו הכנסת ישראל שהיא בחינת האנושות בכללה שהיא בחינת העם בזה המעשה.

גם דע כי לאו כל מוחא סביל דא, ואין כל הבריות יכולות לסבול זה הענין של הנסירה הקדושה, ועל כן היו שנשארו בבחינת הארמון אף כי באה ציפור וגילתה להם כי הארמון ריק, וזה הציפור הקדוש הוא בחינת משיח כי ידוע שהיכל משיח נקרא בזהר הקדוש ובשאר ספרי רבותינו הק' בחינת קן ציפור, בחי' גם ציפור מצאה בית ודרור קן לה וגו'. גם בחינת הלטאות והעכבישים הטורפות זבובים בזה הארמון הוא בחינת "שממית בידים תתפש והיא בהיכלי מלך" וזה מורה על בחינת הסטרא אחרא, שיש נשמות הנצודים ברשתה רח"ל ורומז על המעשה הנורא מזבוב ועכביש שסיפר רבינו ע"ה ואין להאריך בזאת.

קונטרס
רמזי המעשיות
גם דע כי בעת עליית הנוקבא היא מקבלת המוחין שלה שלא דרך הזכר ואז אין היא צריכה לו עוד, וזה בחינת שהיו בני המדינה מנהיגים המדינה בשכלם. אלא שידוע לטועמים מדבשה של תורת האר"י (בסוד מעז יצא מתוק) כי גם הבחינת אתערותא דלתתא הבאה כביכול ראשונה היא באה ע"י שקדם לה בחינת אתערותא דלעילא רק שזה האתערותא דלעילא בא בבחינת הסתרה רבה ובדקות גדול שאין באפשרות להבחין בזה כלל. וזה מחמת שהמלך אף כי עזב הארמון מכל מקום הוא עצמו סובב ברחובות קריה ולימד האנשים דעת כי אין מלך כלל ולא היה מדבר שקרים חלילא כי באמת היה אז הארמון ריק, היינו בחינת ריקנות שנשאר בארמון בעת הדורמיתא.

וערימת הפסולת והביבין הוא כידוע מקום הקליפות, אלא שיש שם בחינת ניצוצין קדישין דאיזדריקו לש"ך עיבר, כנזכר בזוה"ק וכמבואר היטב בכתבי האר"י. ובחינת שך ידוע כי הוא בגימטריא נער, היינו בחינת הילדים המחפשים חיות לעצמם בזבל של זה העולם.

וכל בחינת זו הנסירה הוא בא כדי שיזכו לבחינת זיווג פנים בפנים, בחינת אחותי רעייתי יונתי תמתי שאמרו ז"ל לא זז מחבבה עד שקראה תמתי היינו תאומתי היינו בחינת שוים בקומתן, ולא זז מחבבה עד שקראה אמי ודי למבין.

וזה הזיווג פנים בפנים הוא בחינת מלב אל לב, היינו דיבורים היוצאים מן הלב ונכנסים אל הלב כנזכר בזה המעשה. וזו הבחינה היא בלב של כל אחת ואחד, כי היו בונים היכלות לשון רבים ולא ארמון אחד היינו בלב של כל אחד ואחת בפני עצמם היה נבנה זה ההיכל לשכינה, ועל כן אין איש יודע מה היה מדבר עימם שם כי זו בחינת הסוד והמסתורין של הזיווג השלם שהיא בחינת הגאולה, בחינת פנים בפנים, בחינת "יהיו לך לבדך ואין לזרים איתך" שזר לא יבין זאת.

וזה הבחינת "לך לבדך" הוא בחינת לבד בחי' בד"ד שהוא סימן על הספקות הקדושים דרדל"א (כנזכר בספר הק' עץ חיים), שגם בהם יש מיסתורין גדול, כמבואר כל זאת אצלנו בקונטרס עולמות הספק.
מעשה ה-ב'

והוא מעשה מנחש
זה המעשה נורא ונפלא מאד וסודו כי נחש בגימטריא משיח, כנודע זאת בספרי חכמי הקבלה. וכידוע המשילו רבותינו הקדושים גאולתן של ישראל לצבי - מה צבי זה נכסה ונגלה וכו' כך גאולתן של ישראל נגלית ואח"כ נכסית וכנודע זאת שנשמת משיח נמצא תמיד בעולם ואנו בעוונותינו אין אנו ראויים לקבלה.

ואי אפשר לבאר בבירור כל הבחינות משיח הרמוזות בזה המעשה, רק תן לחכם ויחכם עוד, ואם יאיר השי"ת עיני שכלך תזכה לראות בבירור כל הבחינות משיח הרמוזות בזה המעשה וכל התיקונים שעושה זה הנשמת משיח בעולם בכל פעם. כי לא עביד קב"ה ניסא לשיקרא וזה ברור שאם בא זה הנשמה הקדושה בעולם כי אז אף כי אין ישראל ראויים לקבלו בשלמות אורו, מכל מקום הנה נעשה איזו בחינת תיקון בעולם מזה העניין. וכך היתה אותה הבת נתקנת והולכת מכל הבחינות של נחש הוא משיח שהיתה פוגשת.

וזאת הבת היא קיימת בכל אחד ואחת מישראל גם בפנימיות, אף כי קרה כל זה גם בכלל ישראל בקדמות הזמנים מכל מקום כל הקורה בשנים קדמוניות הרי הוא שייך בפנימיות גם לכל ההרפתקאות שעובר כל נפש בפני עצמה, כידוע זאת היטב לכל הצועד בשבילים הקדושים שלימד אור עולם רבינו הבעל שם טוב זכותו יגן עלינו.

וגם הבעש"ט היה כידוע בבחינת משיח, והיה אומר כי זה הענין שביקש אחשווראש מושתי המלכה לבוא עירומה ולא באה, זה הענין הוא כי זה הענין הקדוש של עירומה עדיין לא בא זמנו, היינו העניין של השגת השכינה הקדושה ללא לבושין, כמובא כל זאת בשמו בספר הקדוש מי השלוח למסכת מגילה. כי הלבושין הן בחינת המצוות הקדושות. ומזה הענין תבין בעצמך אחר שהודיענוך ראשי פרקים בהבנת זה העניין, בכל עניין הלבושין ושינוי הלבושין שבסוד זה המעשה הנורא.

 עוד נאמר, כי ידוע בשם האר"י הק' כי גם שמשון היה בחינת משיח, אלא שהיה בחינת משיח דתהו, ועל כן רמזו יעקב אבינו ע"ה בפסוק "יהי דן נחש (היינו בגימ' משיח כנ"ל) עלי דרך שפיפון עלי אורח הנשך עקבי הסוס ויפל רכבו אחור".

וזה העניין  מה שראתה זאת הבת כי היה נחש האוכל את זנבו דע כי הוא ידוע בסיפורים קדמונים של אומות העולם שמתוכם זועק כבוד השי"ת כמו שאמר רבינו ז"ל, ואצלם הוא ידוע בלשון אורובורוס. והוא לשון נופל על לשון מלשון הקודש, כי באמת הוא עניין גדול ובו סוד ההתחדשות וסוד התשובה. גם דע כי עיקר החטא הוא בהיות שאין הכלים יכולים לסבול האור הרב ונשברים, והוא העניין של אור-רב-הרוס הרמוז בזה האורובורוס המבקש לשוב על עקביו בסוד "עוון עקבי יסובני" לשון סיבוב והקפה, שאמר דוד המע"ה. ומה שהוא גם לשון אור-הבורות' (היינו בלשון אשכנז אור הבורוס) כי הבורות היא מחמת שבירת הכלים. גם היה מי שהיה משתבח בעצמו שהוא בסוד הבורות, ואין להאריך בזאת.

וכבר העירו חכמי העיתים כי גם הציונות היתה בחינת משיח, וזה הענין שהיתה הבת מחפשת הנחש בצרורות הארץ - היינו הארץ הקדושה - עם המעדר. ומעדר הוא בגימטריה השם הקדוש שד"י שהוא בחינת היסוד כנודע והארץ בחינת המלכות כידוע כל זאת לדורשי ה' בכל לב בכל עת ידרשוהו, בכל עת דייקא בסוד שינוי העיתין ודי בזאת למבין.

כי דע שאלו הדברים אין ראוי לבארם כי יש בהם בחינת הדברים שליבא לפומא לא גליא, ועל כן אמרו רז"ל כי לחכם המבין מדעתו מודיעים אותו ראשי פרקים בסוד למכסה עתיק - דברים שכיסה עתיק יומין (עתיק יומין דייקא, בחינת שנים קדמוניות) וכו' יהיו כבושים תחת לבושיך, בחינת הלבושין של זה המעשה ודי בזאת.
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