בע"ה חול המועד סוכות תשס"א. 16 לאוקטובר 2000 

לכל ידידי "המקום" שלום (!) וברכה

דיווח על סדנת הפתיחה של המקום – שנערכה בין יוה"כ לסכות.

1. לאור המאורעות

את סדנת הריטריט שערכנו כארוע פתיחה של פעילויות "המקום", אי אפשר לנתק, ממכלול הארועים הטרגיים שסבבו, ועודם סובבים אותנו, בישראל של היום. אף אחד לא היה מאחל לעצמו לערוך סדנא בת עשרה ימים במצב בטחוני שכזה, ובכל זאת, משנוכחנו לדעת שבלית ברירה נגזר עלינו לקיים פעילות בעלת אופי רוחני בזמן שבו הארץ בוערת ודעתם של רוב האנשים אבלה ונסערת – ראינו בכך משימת קודש, והחלטנו, כעצת הרב סולבייצ'יק – להפוך את הגורל ליעוד.

בימים שבהם ירושלים היתה נתונה תחת מתח איום וישראלים רבים חששו לנסוע בכבישים – התנהלו עשרות מכוניות בכביש היורד מירושלים אל ים המלח, חלפו על פני מערות קומראן, והגיעו לאתר "המקום", במצוקי דרגות. אנשי קומראן ירדו מירושלים לפני אלפיים שנה כדי לפרוש מן החברה ובעיותיה ולייסד כת של "בני אור". בשיחת הפתיחה של הסדנא הובהרה עמדת "המקום": לא ירדנו לכאן כדי לפרוש מן החברה ותחלואיה. להיפך – אנו קשורים לחברה בכל נימי נפשנו, רואים עצמנו חלק ממנה והתכנסותנו יחדיו תשמש הזדמנות לתפילה משותפת לשלום. כל פעילות רוחנית שתעשה במהלך הימים הבאים תכוון לא רק עבורינו באופן פרטי, כי אם עבור החברה כולה – היהודית והערבית החיה במרחב האזורי של המזרח התיכון.

התחושה החזקה ביותר שנוצרה במהלך הסדנא בקרב המשתתפים היא, שהולכת ומתגבשת בישיבאשראם סוג של קהילה המהווה אי של שפיות בים של טרוף מערכות כללי. תגובות רבות שקבלנו מן המשתתפים הביעו את הצורך הדחוף בביסוסו של מקום שכזה, המספק תמיכה כה רבה לכל אדם באשר הוא, חילוני כדתי, גבר כאשה, ישראלי או תושב חו"ל, יהודי כלא יהודי – לעבור את התהליכים האישיים שלו בתוך קבוצה תומכת. להלן לקט משפטים מתוך דפי המשוב שקבלנו:

· "הפתיחות בסדנה הפכה את יום הכיפורים לחוויה שדיברה אלי"

· "האיכות נקיה, עדינה ואמיתית"
· "היחס בין המסורת ההלכתית והפתיחות בסדנה היה מצוין ... השוויון בין נשים וגברים והיכולת להכיל כל אחד הם נהדרים"

· "איכות המרצים והמנחים מצוינת – מן השורה הראשונה"

· "המפגש עבורי ביום הכיפורים היה ממש מהמם"

2. סקירת הסדנא 

2.א.  יום הכיפורים

למרות שכמובן היו מספר ביטולים של הרגע האחרון, רוב האנשים שנרשמו לסדנא אכן באו, וביום הכיפורים היינו כמאה איש ואישה בבית המדרש!

כל משתתף קיבל חוברת מקורות ודפי עבודה, ופתחנו בסדנא בת מספר שעות של חשבון נפש אישי. כל אדם נדרש לענות על שאלות בתחומים שונים, הכוללים את יחסו לגופו, לחבריו, למשפחתו ולסביבה, ועד למידת החשיבות אותה נתן לשקט, לשבת, לתפילה ולמדיטציה בשנה החולפת. כל אדם התבקש גם לחבר לעצמו תפילה אישית שתלווה אותו במהלך יום הכיפורים כאילו הייתה מחזור תפילות.

לאחר מכן ירדנו אל המעיינות החבויים בסבך הצמחיה שעל גדות ים המלח וטבלנו לטהרה במקום הנמוך ביותר בעולם. כוונות חסידיות למשמעות הטבילה נתנו לטובלים, והטבילה במקווה הטבעי הזה, הייתה חויה רוחנית של לידה מחדש עבור משתתפים רבים.

לעת ערב הוצא ספר התורה מה"טיפי-קודש" (ארון קודש בצורת טיפי אינדיאני שבנו עבורו שלשה אמנים מאנשי הישיבשראם מענפי דקל ובדי קטיפה), ותפילת כל נדרי נערכה בליווי הסברים על ידי עזריאל כהן.

מלילה הלנר לימדה קטעים מתוך ספר הזוהר על משמעות חגי תשרי לאחר התפילה אל תוך הלילה.

תפילת הבוקר הייתה מורכבת בעיקרה משירה (צ'אנטינג) ומדיטציה, ונוהלה על ידי בעזרת מוזיקאים מאנשי "המקום". בהוצאת ספר התורה נתנה לכל אדם הזכות לחבוק את ספר התורה ולהעבירו בשירה לחברו הסמוך לו. בכל פעם שאנו נוהגים כך בישראל מהווה הדבר גורם להתרגשות רבה בעיקר בקרב נשים, שזו להן הפעם הראשונה בה ניתנה להן ההזדמנות להחזיק ספר תורה... קריאת התורה בפרשת אחרי-מות לוותה בשיעור חסידות על המשמעות הפסיכולוגית של שילוח השעיר לעזאזל: ההכרה בקיומו של צד הצל שבנפש ובהיותו חלק מן האחדות האלהית הגדולה.

הצום לא היה כפוי על אף אדם. ארוחות הוגשו במשך היום לילדים ולכל מי ש"רוצה להתחבר לילד שבתוכו"...

ד"ר מיכה אנקורי, פסיכולוג קליני יונגיאני, לימד אחר הצהרים על תסביכי האשמה דרך טקסט ממדרש רבה.

את תפילת נעילה הנהיגה השחקנית והזמרת ויקטוריה חנה, שהוציאה את כולנו לעת ערב אל הצוק המתנשא מעל נופי מדבר יהודה לסיום מרגש של תפילות היום, בהכרזת יחוד האל לכל רוחות השמיים ולכל העמים ובתקיעת שופר לשחרור כל המשועבדים באשר הם.

לאחר קידוש לבנה שערך גבריאל מאיר, התאספנו למעגל סיום והשיחה שהתנהלה בו העמיקה הרבה מעבר לסתם שיחה של שבחים בסיומה של תכנית טובה.

אנשים רבים הביעו את רגשותיהם, את פחדיהם מפני היהדות, את בדידותם ואת החשיבות שהם רואים בסוג פעילות שכזה, הפותח להם פתח אמיתי אל עצמם.

2.ב. ימי החול

בימים שבין כיפור לסוכות זכינו לביקורם של מורים מתחומים שונים שהעבירו אתנו חצי יום של לימוד טקסטואלי:

· ד"ר מיכה אנקורי לימד הבטים פסיכולוגיים הקשורים לבקשת המים בחג הסוכות

· ד"ר מיכאל פרסיקו, רופא והומאופט, לימד על משמעות הבריאות והחולי דרך פרשת קין והבל.
· הרב יהושע אנגלמן לימד על משמעות מידות הרחמים כהתגלות משלימה למתן תורה, ושר מלחניו לשיר השירים.
· חבר מוסלמי סופי – חאלד אבו ראס – לימד טקסט על המדיטציה הסופית ממסדר סופי בלוב.
· ד"ר אבי אלקיים המשיך את שעורו של חאלד ונתן סקירה אקדמית על יחסי הגומלין בין חכמי הסופים והמיסטיקנים היהודיים לאורך הדורות ועל מאפייני הסופיות בפלסטין של היום.
· ד"ר מאיר בוזגלו לימד כיצד הכרת הבהגווד-גיטה ההודי יכולה לעזור להבנה עמוקה יותר של ספר קהלת!
בכל בוקר יצאה קבוצה לפני הזריחה לטיול דממה במדבר בהדרכה של אנשים מצוות הישיבאשראם (תמיר יערי; שלומית עצמון). תפילת הבוקר נערכה כמדיטציה בתנועה (יונית קריסטל ודניאל יעקבסון), אחר הצהרים הוקדש לסדנאות באמנות ובתנועה (עזריאל, יונית, שלומית ותמיר), והערב לשיחות ולמוזיקה.

עלי לציין כי כולנו ראינו חשיבות רבה בנוכחותו של חאלד אבו ראס עמנו. כל אנשי הקבוצה יצרו קשר אמפטי מיידי עמו. הערכתנו נתונה לו על שבלב המאורעות סיכן חאלד את עצמו ובא ללמד אותנו מחכמת האיסלאם השפוי. למרות רצונו ורצוננו לא הצליח חאלד להגיע לערוך עמנו טקס "ד'יכר" סופי בליל חמישי, בשל מאורעות הדמים.

לקראת ערב התכנסנו בכל יום לעריכת מדיטציה, תפילה לשלום ושיחה על המצב (בהנחיית אוהד).

2.ג.  חג הסוכות

חג הסוכות נפתח בלימוד בהנחיית ד"ר יצחק חיותמן שהביא קטעים מתורתו של רבי שניאור זלמן מליאדי על הסוכה כמשכן של שלום. את הסוכה בנינו מתוך התכוונות, ובה ערכנו קידוש בליל החג. לפני הטבילה במעיינות לקראת החג ניתנה הרצאה (ע"י יונית קריסטל) שהבהירה את ההבט האקולוגי של נושא המים בישראל ובכדור הארץ המזדהם... 

תפילות החג נערכו תוך שילוב של עבודה בתנועה (דניאל יעקובסון) ושירת צ'אנטים מהסידור (אוהד). מר אבי דגן לימד על משברים ותיקונם וחלק מנסיונו האישי כמי שמשלב שפע רוחני ושפע גשמי בהצלחה רבה.

חג הסוכות נתפס בקבלה כחג של חיבוק אלהי, וידידנו רפיק העביר בו סדנת טנטרה עדינה בנושא החיבוק. שמחת בית השואבה נפתחה בהעלאה של מים מן המעיין הסמוך, והיתה ערב של מיקרופון פתוח לכשרונות מן הקהל. היה מדהים! 

סדנא בפסיכולוגיה הולודינמית שהעביר הפסיכולוג יובל כרמי סגרה את הפעילות ועזרה לאנשים לגעת במקומות אישיים ועמוקים מאד בתוך עצמם.

3.  מטרות שהושגו:

· ההרשמה היתה מצוינת. למעשה ליום כיפור לא נשארו מקומות ונוצרה רשימת ממתינים.

· המעגל הקרוב של האנשים המעורבים בחזון הישיבאשראם עבד כצוות באופן מעולה. נוצרה תחושה של קהילה חמה ופתוחה, הנותנת מקום לחיפוש של כל אחד מחבריה. היו כחמישה עשר אנשי צוות שלקחו חלק בהרשמה ואדמיניסטרציה, בעבודת המטבח, בעיצוב, בהעברת סדנאות, בליווי מוזיקלי, בהפעלת ילדים וכולי.
· בתכנית הלימודים עורבו מרצים לא מעטים מן הרמה הראשונה של המורים בישראל המחברים בנפשם הם את הלימוד האקדמי והן את העולם הרוחני. המרצים כולם תרמו מרצונם הטוב את השתתפותם לטובת קידומו של "המקום".
· בין המשתתפים היו גם כ 10% אנשים מחו"ל (ארה"ב, צרפת ודרום אפריקה) שחלקם הגיעו במיוחד לצורך כך, והחיבור בינם לבין הישראלים היה חשוב ביותר.
· ציבור המשתתפים היה בגיל ממוצע של 30, חלקם משפחות עם ילדים, ובא מרקע מעורב – דתי, מסורתי וחילוני לגמרי, ובכל זאת שוב ושוב צוינה העובדה שלא ניכר כל מתח באויר, ושהסובלנות היתה אמיתית ופנימית ולא כפויה כנימוס מחייב – דבר שהינו כה נדיר (לצערנו) במציאות הישראלית. 
· שיתופו של מרצה ערבי סופי היתה כאמור יקרה מפז בפרט לאור התקופה.
· בעקבות הפרסום שניתן לדבר בעיתונות הראשית בישראל (כתבה ב"הארץ", כתבה ב"ידיעות אחרונות" וכתבה במקומון "כל העיר" של ירושלים) הישיבאשראם נכנס היטב לתודעה הישראלית, כמרכז חדש מסוגו שנפתח במדבר יהודה ומשלב יהדות ליברלית ורוחנית עם לימוד מחכמת המזרח ותרגולים מדיטטיביים.
· הסדנא תועדה בוידאו ובסטילס והחומרים ישמשו להמשך גיוס המשאבים להקמת "המקום" וכן להקמת אתר אינטרנט ברמה גבוהה. 
· בזכות הניהול המעולה של תמי ואפרת עמדנו היטב במסגרת התקציב ללא כל חריגה.
4.  תכניות לעתיד הקרוב:

· להמשיך ולקיים מפגשי סוף שבוע חצי רשמיים לאנשי החבורה של הישיבשראם, בתדירות של אחת לחודש. עשינו זאת בחצי השנה האחרונה וברצוננו לתגבר זאת עתה, כדי לשמור על אש התמיד.
· לקיים ערב פתוח אחת לחודש בירושלים, שיכלול חויה אמנותית ורוחנית, בהנחיית עזריאל כהן.
· שעור שבועי של אוהד בתל אביב פתוח לקהל הרחב יתחיל בסוף אוקטובר.

· בפורים (תחילת מרץ) ברצוננו לערוך ריטריט נוסף של 3 או 4 ימים פתוח לקהל הרחב, שיגע בנושאים של זהות ומסכות.
· הקמת אתר אינטרנט ברמה גבוהה שיכלול מאמרים (עברית ואנגלית), חומר אודיו ויזואלי מן הסדנאות ומידע שותף על פעילות המקום.
· שתוף פעולה עם פרוייקט "אור עולם" של עזריאל כהן, הפועל בברכת הדלאי-למה בדרמסלה מזה ארבע שנים. שתוף הפעולה הנ"ל נראה טבעי ונחוץ, ויצור קשר בין מחפשי הדרך שבהודו והמרכז של "המקום" בישראל.
· במקביל לכל הנ"ל לקיים תהליך של למידה ושכלול של חזון הישיבאשראם, והגברת הפעילות להשגת תמיכה כלכלית בו לקראת השנה הבאה.

***

תודתנו למצוקי דרגות על שיתוף הפעולה המצוין.

לגבריאל מאיר על תרומתו היחודית.

ל"אמנות ושמה תקשורת" על שרותי המשרד, ולמוטי בר אור ועמותת קולות על עזרתם האדמניסטרטיבית.

תודה מיוחדת למר אלן סליפקה ולקרן משפחת סליפקה על תרומתם הנדיבה שבלעדיה כל זה לא היה קורה.

בברכה

אוהד אזרחי

וצוות הישיבאשראם
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