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1、 Intranet網路的介紹
網際網路(Internet)的盛行不僅改變整個資訊市場的環境，而且影響了工商業界的作業流程。因此，企業內部網際網路(Intranet)迅速地被企業所廣泛接受，所以Intranet也就成為在二十世紀末中最重要的企業資訊管理革命之一。由於管理上的重大改變，企業對電腦及網路的需求也愈大，但是以經濟效益的眼光來看其節省下來的成本是無法估計的，對於提升企業競爭力是有極大的幫助。

A. 何謂Intranet－Intranet基本概念

1. Intranet的起源

最早的 Intranet 系統是西元一九九○年時， 建於瑞士日內瓦的歐洲量子物理實驗室 (CERN - the European Laboratory for Particle Physics)， 當初 CERN 決定要建立一套分散式多媒體網路資訊系統來讓實驗室的內部員工有機會去相互分享資訊， 因而建立全世界第一個全球資訊網 (WWW) 站， 這也是全世界第一套 Intranet 的服務套餐。 而這套系統當初是只純為實驗室的員工使用， 但沒有想到竟會成為全球最受矚目的 Intranet 系統的發展始祖。因著Intranet的資訊共享、即時性以及在經營管理上的便利，如今Intranet已經成為許多企業經營發展不可或缺的一環，值得重視。

2. Intranet的定義

· 企業內的Intranet，其實就是LAN（Local Area Network），以往一個企業只要將各PC連接起來，指定一台Server，安裝上一個網路作業系統，讓該Server成為File Server或成為Print Server，便可以稱為是一個LAN了。不過它只能允許Client端去存取Server端的資料，而Client 和Client之間通常無法交換訊息，因而不能達到讓企業內部成員互相溝通的目的。 

· Intranet乃是在企業內部網路中，以Intranet取代私有網路及加值網路作為廣域網路（WAN, Wide Area Network）的基本骨幹；以全球資訊網(WWW, World-Wide Web)的瀏覽器(Browser)為所有企業內應用軟體的終端使用介面；以WWW伺服器(Web Server)為單一的應用軟體伺服型態。 

· Intranet是以Internet技術為基礎，重新設計資訊系統架構。利用Internet提供的便利網路傳輸，讓企業員工與部門以Internet工具分享或交流辦公室資訊，並使企業體內部各層級的距離感消失，達到良好溝通的目的。

· 強調以TCP/IP協定來串連企業內外部的網路，以Web瀏覽器來作為統一的使用者界面，更以Web伺服器來提供統一服務窗口。

· 將Internet的技術配合資料管理系統，以Web瀏覽器作為統一的使用者介面，來形成企業網路的新一代應用。其重點主要是Web瀏覽器、Web Server以及Database三者的整合。

· 應用Internet技術及現有基礎，促進企業內部溝通，提升作業效率和強化企業競爭力。

· Intranet針對的是企業內部資訊系統架構，其服務的對象原則上是企業內部員工，且以聯繫公司內部工作群體為主，以促進公司內部溝通、提升作業效率、強化企業競爭力為前提。
· Intranets應提供以下的應用組合：

    


a.快速建立雛型

    


b.可擴充

    


c.易於瀏覽

    


d.可在大多數的平台上使用

e.可以和分散式計算策略整合

f. Intranet can be tied in to "legacy" information sources

g.可加入各種媒體形式
· Intranet是將網際網路資訊技術運用到企業網路及資訊系統中，而電子郵件訊息    傳遞技術與Web技術更是其中的主要核心人物。
· Intranet以增進組織運作效能為宗旨。他架構於資源分享的開放式環境之上，同時以主從架構為基礎，運用Web為共通的資訊呈現界面，並儘可能去除Web以外的軟體工具，讓系統發展與維護更為單純化。
· Intranet是由Internet概念所發展出一種私用網路，將全球資訊網 (WWW) 直覺式的瀏覽介面，應用在公司內部區域網路中，使用者不但可以對上網外溝通，更可以與公司內部其他人員溝通、分享個人資料庫訊息（如文件、工作表等）。企業運用Intranet除了能夠降低內部資訊傳遞的成本，還能讓使用者快速獲得所需的內部資訊和服務。

B. Intranet與Internet的異同
Internet指的是由許多網路所組成的國際性網路，Intranet則將網路延伸至企業公司的內部，提供更多更廣的服務。


Internet
Intranet

對象
一般大眾
一般大眾、企業相關人員

範圍
廣域網路（WAN, Wide Area Network）公共TCP/IP網路
在防火牆之外
除了廣域網路以外，尚包括公司內部專屬之部門﹑站台﹑企業跨國之TCP/IP區域網路（LAN, Local Area Network）在防火牆之內

目的
無特殊目的
增進收益及客戶服務

減低成本或增加生產力

主要在商用市場或是電子購物

主要的領域為行銷市場﹑人力資源﹑研發設計﹑客戶服務及財務

服務項目
全球資訊網（WWW， World-Wide Web）及一般性網路服務
除Internet提供之服務外，尚包括電子商務處理，線上資料交換、群組資訊處理等服務

　

C. Intranet為企業所帶來的得與失

Intranet 最重要的一點是沒有任何實際的應用範圍限制， 而主要的限制是"誰"才有權限去使用這個 Intranet 網上的資源。 因此「用戶」定義是 Intranet 最重要的管理部份，例如: 一家公司的 Intranet 管理資源網路， 其用戶定義可能局限於公司本身所屬的員工。然而使用 Intranet 到底有什麼好處呢？對企業有什麼幫助呢？其優點如下： 

· 資源集中化管理，節省蒐尋資料時間。

資源集中化的好處是使用者只要到一個資源伺服站便可以享用到所有Intranet的資源，因此使用者不必再浪費時間去別的網路站索取資料。

· 資源集中化，使資源分享更加有效率。

Intranet 可以依企業組織狀況來加以規劃設計，如: 企業 Intranet 可分成人事部門、財務部門、生產製造部門、資訊部門等。 不同組織部門有本身不同所需的訊息資料。因此， 不同部門的員工當輸入自己的權限密碼時，會自動呈現所屬部門的資料， 這個好處將可使資源分享更加有效率。

· 降低企業成本，減少企業行政開銷。

Intranet可以降低企業成本的花費，如：資料印刷、拷貝、傳真、傳送及郵資費用。一般來說Intranet的好處可以把下列的企業文件顯示在網路上，可避免浪費紙張列印：

· 公司簡訊

· 所有手抄稿及備忘錄

· 會議行事曆、代理商資料

· 計畫工作時間表

· 企業使用手冊

· 以及任何文件的印刷皆可以網路方式呈現在使用者的面前。

· 改良資訊分享方式

Intranet 可以使傳統的紙張傳送方式轉變為電子文件的方式， 這可以有助於資訊的快速傳播，例如: 員工管理資料有些可以利用 Intranet 的管理來傳播資料，如下:

-
員工通訊錄

- 
再職訓練及教學計劃

- 
產品展示

- 
修正工作時間計劃表

· 技術產品介紹

· 改進首頁的設計技術

傳統的首頁(Homepage)設計是用來展示產品或公司簡介等宣傳用途之用，自從Intranet管理帶進 Internet/WWW 領域之後，首頁的設計不再只是宣傳工具而已，進一步轉為實用為主的設計。例如: ActiveX 技術可以 Word / Excel 應用軟體帶入WWW 世界中，此外利用 ODBC 技術可以把企業的資料庫 (如: Access)連接至企業的資料庫首頁上。因此，首頁設計技術上不再只有 HTML/CGI語言了，而轉變成有許多OLE Embedded / ISAPI Script 語言的輔助支援設計。提升企業競爭力並加速在中、 大型企業中產品的開發，因文件的傳送不但加重成本外，還耽誤時效。 因此，Intranet的管理可以解決此一問題，即使是跨市/跨國企業皆可以利用 Intranet的管理來加強子母公司之間的資訊交流， 當然有效掌握訊息可以提升企業的競爭力並且加速產品的開發。

2、 企業中Intranet的導入與建立

1. 企業對Intranet的評估與規劃
根據了解，中、大型企業由於組織龐大，員工眾多，因此在計劃建立Intranet企業內部網路的時候，會特別慎重考慮下列三大因素：是否符合未來辦公室發展的趨勢？是否需要花費許多時間訓練人員正確的操作方式？更重要的是，更改現有系統，是否需要投下大量資金？
Intranet的評估規劃策略如下：

A. 現有網路逐步採用TCP/IP標準

 大中型資訊糸統之策略：擒賊先擒王
· 大型主機（如IBM主機）應儘速納入公司內TCP/IP網路

· 在必要的情況下，容許多種傳輸協定並存(如TCP/IP與 SNA並存)

· 強化網路設備及網管人力，以因應與Intranet銜接之後的複雜網路架構

· 培訓網路防護人才，架設網路防火牆以及其他防護措施

· 各型PC系統逐步加以整理，使其均能成為INTRANET終端設備

· 規劃公司單點/多點使用ISP網路服務或使用自建絅路之規劃

小型資訊系統之策略 

· 原有Novell網路系統增加TCP/IP網路組件

· 考慮部分Internet/ Intranet服務向ISP租用

B. 由非Mission Critical資訊分配開始

a. 導入期

· 先以較為非Mission Critical 的資訊對象，開始引導公司員工使用Intranet的習慣 

· 公司Home Page，Email， Netnews可以組合為有效的內部溝通工具

· 部份傳統MIS之報表、內部報告或簡報資料也可利用Web公佈遞送

· 如果有對外部(如經銷商、客戶)資詣訊查詢需求，也可以先其引用

b. MIS功能替代導入期

· 利用CGI、SQL、NSAPI等技術將查詢資料庫功能與Corporate Home Page結合

· 逐步減少傳統MIS的查詢功能，轉到Web Based

· 更新資料仍保留採用傳統的Client/Server系統

· 全面採用Web/Java/ActiveX 技術

· 將傳統MIS資料庫更新程式轉為Java/ActiveX Based

C. 進一步結合對既有資料庫的查詢

D. 最後將線上資料庫更新加入
2. 目前企業可擁有的Intranet解決方案
A. 虛擬主機出租方案

主機出租，又稱為租用虛擬主機(Virtual Server)，其觀念就如同經營辦公大樓出租。由網路業者設置大型高速主機及高速專線供企業租用，在設備、線路、管理共用及成本分攤下，企業所負擔的費用也相對降低。
B. 網站鏡射方案

虛擬主機租用後，常常會發現連線速度的瓶頸，因此可以向網路業者租用主機以與自己公司的網站對應，以提供更快的網站服務。

C. 固接專線方案

向網路業者租用網路專線連接到公司，讓公司可以提供即時、有效率的服務。主機、伺服器等設備公司均自備，但彈性可大幅擴充。適合有充裕經費的公司。

D. 撥接方案

公司網路以電話撥接的方式連接到網際網路，讓公司在有需要連線時才連上網路。適合小公司使用。

3. 企業體中Intranet的建立與維護
建構Intranet可分為以下的四個階段：
A. WWW單向的發布消息 

提供靜態的資訊，這是最基本的服務。 

B. WWW連結資料庫 

使用資料庫管理各種資訊，讓使用者於線上可以查閱最新的資料庫內容、並使有權限的人能夠即時由WWW修改資料庫的內容。
   C. 群組協同工作 

初步可以E-mail或newsgroup的方式達到協調工作的效果，進一步可以Web形式來進行各式的留言與回應，至於是否要全面整合在WWW上，端看須要而定。透過Intranet的溝通，可以使得行政流程大為簡化，並省去許多不必要的文書浪費。
D. 以 "內容" 為中心的全面整合
當人員素質、軟體設計及網路狀況皆具有Intranet進一步發展的條件時，即可進行全面的整合工作。如此逐漸everything is on Web，讓使用者的精神放在 "內容"本身，將資訊全面整合至Intranet。

Intranet風潮的本質是一種進化，而非大變革，因此如何適切地安排進程，並採用適宜的方式實作，是Intranet能否完善運作的關鍵。
3、 企業中Intranet的應用與範例

1. 企業在Intranet方面的應用

國際網路為企業開啟無限的商機，也帶來了管理上的巨變。從過去企業內部封閉式的通訊架構，經由國際網路無遠弗界的特性，以及區域性的經濟收費，將企業通信擴展至全球各角落，使企業在經營管理的制度及方法上面臨改變。

國際網路的應用涵蓋資訊的展示及資訊的傳遞，電子郵件(E-mail)已經逐步為全球商業界廣泛使用，數位式的語音通信(Digi-phone)正方興未艾，而透過國際網路進行視訊傳遞，相關技術正面臨關鍵性的突破。從這裡透露出來的訊息是，在國際網路經濟而價廉的特性下，正吸引一流的公司開發各種應用，也帶動企業快速上網，隨著全球的線路架設及頻寬越來越完備，商業使用人口將呈每個月20%的成長，可以預見的是，商業貿易透過語音線路通話、傳真的傳統而昂貴的通信方式，將被國際網路所取代。

網路主機是企業使用者作業的核心，未來企業內每個員工在主機上都會有他的專屬信箱，公司平常內部資料文件的傳遞、工作任務的交辦、規章的發佈、管理溝通等，都可透過電子郵件進行，而可貴的是，電子郵件的發送及收取，可以在全球任何地方進行。Homepage不再是客戶專用，企業可以應用Homepage放上公司內部使用的資訊，只要在外層加上輸入密碼，即可確保資料的保密性。因此業務部門的同仁在國外出差走到任何地方，透過國際網路連線，依然可以收發公司交辦的訊息，對客戶展示最新產品，或瞭解公司最新動態，業務部門的辦公空間不再侷限在特定地點。

網路主機存取的資料可以極為廣泛，企業內部規章、檔案都可以應用主機存放，傳統的辦公室作業習慣也隨之改變。中明科技公司郭垂明經理指出，以往公司內的大量文書在未來都將化之為數位資料，存放在網路主機內，所謂的無紙化辦公環境將成為主流。而在國際網路上，網路主機數以百萬計，任何企業需要的資料都可以在國際網路上找到，全球網路資料庫(Web Server)將成為企業無窮盡的寶藏，因此辦公室內無需存放過多或過時的資料，可大幅減少檔案櫃的使用，辦公室空間也將更為精簡。

在國內，部份以行銷為導向的公司已經開始實施無固定辦公桌的政策，由於業務人員的主要戰場是在客戶端，公司內辦公桌的平均使用率不及10%，都市空間寸土寸金，只要規劃一個特定區域，有桌子、電源插座、電腦網路接線，業務人員坐下來筆記型電腦連線上主機後即可辦公。企業對辦公室空間的看法，已經走向會議室的使用模式，企業經營成本也在改變中隨之降低。

總之，國際網路之風橫跨全球，對未來人類的影嚮力將逐漸浮現，資訊化程度高的公司將在這波改變中居於競爭的優勢，固步自封的公司將面臨客戶流失而不自知，因為一場無聲而安靜的辦公室革命正在進行中。

2. Intranet應用的企業範例

A. 華視新聞部

由於電視新聞的製作要求迅速、確實、國際化，因此辦公室軟體設備需要走在時代的尖端。華視新聞部日前就開始將許多電腦開始升級為Office 97。

華視新聞企劃部主任趙善意表示，易用、易學、易溝通，是華視新聞部在更新辦公室軟體時最先考慮的要求。因此，華視新聞部在「新聞編採製播電腦化」的建構過程中，採用了Windows 95標準作業平台，內部文書處理與資料建檔均採用Office系列軟體，滿足了同仁對於各種文書處理的需求，同時，Office 97整合Web的功能，也使得內部網路Intranet的建置更加容易。

企業內部網路Intranet的建構，是整合電腦與資料資源的最佳方案，且對辦公室訊息之傳達、溝通的順暢、生產力的整合極有助益。華視新聞部繼與台灣微軟合作「新聞登陸Internet」之後，正積極籌畫內部網路系統的建構，而Office 97將是軟體選用與規劃的第一選擇。

不單限於企業面考量，若考慮個人工作效率，以趙善意本身企劃部的工作為例，他就經常使用Office 97家族軟體中的Word 97和Power Point 97，因為他認為Word 97能自由自在依撰稿者的構想實現版面規劃，並且容納更多、更炫的文字特效在其中。而Power Point 97添許多新的版面範本，使簡報能更活潑、更富變化，使得他在工作方面更加得心應手。
B. 萬事達卡國際組織

萬事達卡國際組織台灣區總經理馮煒權表示，由於是萬事達卡是國際組織的企業型態，因此員工對外的溝通需求殷切，而且每日的活動頻繁而忙碌，十分需要一個能夠整合資訊、提供內外溝通管道的高效率電腦軟體。

馮煒權指出，經審慎評估之後，萬事達卡國際組織台北辦公室部分的電腦升級為Office 97，首要原因是基於全球性組織採用之電腦軟體必須要是普及率高、易用、易學。而Office 97減少以往工程師將訊息撰寫成HTML檔的工作，不但網頁更新速度增快，同時文字或圖型皆比以前豐富，還可作各式特效，檔案並可立即轉存為HTML語言的形式，再以FrontPage 97作細部的調整送上網。現在中文網頁約每周更新一遍，有時甚至天天更新，如此網友可以接收到最新的萬事達卡相關訊息，網路工程師也隨時接收網友的意見並在公佈欄公佈，達到雙向溝通的效果。

另外，Office 97中新增的Outlook軟體對每天約會不斷的萬事達卡國際組織人員幫助相當大。由於大家每天都有不同的約會，能碰面的時間相當少，內部會議的時間相當難敲定。現在經由Outlook，秘書人員可以直接在網路上查看每個人的時間，利用電腦搜尋大家皆都可參與的會議時間並予以預定，相當有效率。

C. 和泰汽車

目前全省共有六個分公司、八家經銷商及一百多個銷售及維修據點的和泰汽車 (Toyota)，已經投入大量資金在規劃電腦網路及設備，以求提昇企業競爭力，精確掌握分公司、經銷商及銷售、維修據點的流通和庫存狀況，達成對顧客零件供應效率最高、庫存成本最低的管理成績。而使用Office 97不但帶來以上的成效，還解決了和泰汽車長久以來的降低開會成本的問題。

和泰汽車資訊室經理陳吉珍表示，Office 97軟體家族的Outlook 97功能，讓秘書可以在網路上直接幫每個員工安排會議，同時也可以將會議室、投影機、電腦單槍等資源的使用排入議程中。在確認會議時間後，統合會議的人員可以在網路上看到參與人員，以及各種資源可用的時段以進行會議。光在這一點上，已經節省了不少時間成本。

另外，在工作的分派與追蹤上，Outlook 97也可以很輕易地讓使用者對其他人員發出工作需求，或進行任務分派的工作，同時Outlook 97也會自動地追蹤工作分派與回覆的狀態，並對相關使用者發出任何更新的通知，對和泰汽車上下整合溝通方面有相當大的助益。

陳吉珍指出，目前和泰汽車總公司已經使用Outlook 97整合會議及工作任務的分派，預計八月底將完成新莊分公司的升級，使全公司的統合更完整，員工也將有更多的空餘時間推廣公司的業務。

3. 企業於Intranet建立後的效能分析
網路對絕大多數的公司來說，都是一件從未經歷過的新的行銷通道，也多賦予重望，而事實上，國際網路無遠弗界的特色，亦可輕易的將企業形象帶往全球。上網才半個月的明太網版印刷公司就收到近十封來自國外的詢價，這是多年來該公司在國外媒體刊登昂貴的廣告，也無法達到的效果。
對國內眾多的網友來說，企業紛紛上網，能夠拜訪漫遊的地方就更多了，彼此觀摩學習，無意間更多創意性的行銷技術逐漸滋生，國際網路將成為企業競爭的另一個戰場，台灣的網路環境也因為先進企業的帶動，而產生新的活力，我們可以想見的是，三五年後網路應用成為我們生活、經濟的一部份，將是勿庸置疑的。
4、 報告結論
電腦網路上的技術一日千里，應用項目更是變化千萬，能夠善用這些技術方可提高工作效率並提昇工作文化水準。然而系統整合是現代資訊人員最大的挑戰，無論是在Intranet或Internet，如果能夠實際應用這些技術，相信是所有資訊單位的一個共同目標。
企業在規劃Intranet時，應當考慮到短程、中程及長程各階段的需求；建構Intranet時，則依照需求而採取最適合的連結方式，如此才能事半功倍，省下可觀的投資成本。全球訪客進出便捷，根本感覺不到企業伺服器位在那裡。國際網路已打破區域藩籬，無論資訊的提供者或使用者，都不應該再有地域觀念，畢竟地球只有一個，我們都住在上面。
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