Chierico speciale: il Boccoru

Questo frammento del Madrigorian è stato scoperto da Eric C. Daniel
Questo è un suggerimento per un tipo di chierico speciale che può essere trovato solo a Ravenloft, specificamente a Souragne. Il nuovo manuale dei Domini del Terrore ha dato le idee per personaggi originari della Terra delle Nebbie, come i Vendicatori, gli Zingari, ecc. Insieme a questi, si è parlato di alcune delle religioni che si trovano a Ravenloft e solamente a Ravenloft. Una di queste sono i chierici dei Loa, o spiriti delle paludi: il Boccoru è appunto questo. 

(Per favore ricordate che queste idee non hanno nulla a che fare con il voodoo. Questa è un’estrapolazione dei poteri e delle responsabilità conferite agli sciamani di Souragne da libri come la Danza dei Morti e vari set di avventure in quei domini.)

Boccoru

Questo è un tipo di chierico speciale che si trova solamente nelle paludi dei domini di Souragne. Sono simili ai druidi nel loro rispetto della natura, ma diversamente dai druidi, non rispettano la natura nel suo insieme, ma piuttosto gli specifici spiriti della natura chiamati Loa. Un Loa è una specie di spirito - eroe di una particolare specie di animale o pianta, qualcosa che impersona tutte le essenze caratteristiche e le idee di quella specie. I boccoru imparano da questi spiriti a onorarli, e tentano di proteggere i loro fratelli minori e il bilanciamento del mondo nel suo insieme. Data la natura infestata di zombie della terra dove essi dimorano, questo non è un compito facile. I maggiori di questi spiriti sono la Vergine della Palude e il Signore della Morte. Non tutti i Loa si trovano a Souragne. Come la natura, essi sono sparsi su tutti i domini. I boccoru avventurieri, inoltre, possono acquisire incantesimi attraverso le Terre delle Nebbie.

Etica e Propositi

Il Boccoru cerca di servire gli spiriti delle paludi  e la gente di Souragne. Vogliono preservare il bilanciamento del mondo, lavorando con la Natura, ma anche contro essa. Vogliono anche proteggere i Souragnani dalle forze della morte che lavorano e (scusate l’espressione) vivono lì. Lavorano anche come guaritori, protettori e guide.

Allineamento

I Boccoru devono essere neutrali.

Razze

I Boccoru sono tutti umani, dato che tutti i nativi di Souragne sono umani.

Requisiti

Requisiti standard per i chierici.

Poteri

Al 1° livello, i Boccoru possono camminare sui piccoli arbusti, sulle aree fitte di erbacce e sul fango a pieno movimento senza lasciare tracce (come i druidi delle paludi, dal Manuale del Druido). Al 2° livello, i Boccoru acquisiscono abbastanza nozioni sulle tradizioni delle erbe da poter creare dei feticci, piccoli pacchetti di piante della palude con proprietà magiche. Questi hanno sia il potere di proteggere dal male che di immunizzare allo charme. Possono essere fatti solo una volta alla settimana e perdono le loro proprietà dopo al massimo 1d4+1 giorni. Al 3° livello, i Boccoru possono scacciare i non morti. Possono sempre scacciare i non morti come un chierico di 2 livelli inferiore. (Così, un Boccoru di 3° livello scaccia gli zombi come un chierico di 1° livello) Riflettono il fatto che sono chierici del mondo naturale in un’area innaturale.

Armi ed Armature

I Boccoru possono indossare qualsiasi armatura, ma come regola preferiscono portare armature di cuoio. Tutto ciò che è più pesante o ha più metallo diventerebbe ruggine nell’atmosfera umida di Souragne.

Nelle armi sono limitati al bastone, clava, pugnale, machete, rete e lazo. Queste sono cose che possono essere fabbricate nella palude o possono essere utili lì.

Abilità Non Combattive

Richieste: Onorare i Loa, Erboristeria, Sopravvivenza (palude). Tutto il resto è opzionale.

Doveri

Guide, Matrimoni, Protezione delle aree paludose da scorribande non naturali o non necessarie, Protezione dei vivi dai non morti (solo i Boccoru buoni), Cura e Guida spirituale a un particolare villaggio.

Limitazioni

I Boccoru non hanno una chiesa organizzata, ottengono le loro conoscenze e abilità da un singolo mentore. Perciò, quando hanno dei problemi, essi non possono contare su molto aiuto. Possono contare solo su sé stessi e su ogni creatura con cui possono parlare o che possono charmare. Non avranno mai seguaci o chiese, solamente una capanna vicino al villaggio che servono.

Simbolo

Una piccola sezione trasversale di un ramo di cipresso con simboli mistici disegnati su di esso con la carbonella ricavata dal cipresso o (preferibilmente) con la pece della palude.

