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1-. Cual es uno de los principales problemas que presentaban a Bob Stark presidente del grupo de comunicación de Hallmark?

Habia una laguna entre la forma que operaba la compañía y sus metas. Llevar una nueva línea de tarjetas desde concepto hasta mercado tardaba de dos a tres años. Costosas revisiones de diseño, dibujo de letreros y materiales de impresión llegaban a cerca de 50,000 al año. Una vez que los productos estaban en los anaqueles, los datos sobre ventas llegaban muchas veces tarde , a veces con muchos meses de retraso. La venta de oportunidad era muy estrecha. No se sacaban provecho a los días de mas auje como Dia de San Valentin, Navidad, etc
2-. Explique el cambio denominado “El Viaje” para transformar la cooperación Hallmark

Para poder transformar a la empresa se tenia que hacer los siguientes cambios:
Codificar y poner por escrito nuestra creencias, nuestros valores y nuestras metas estratégicos y que relación tneian con nuestras prioridades comerciales. Enlazar todos los esquemas nuevos en una forma clara y precisa. 


Era poder mostrar explícitamente como tienen que cambiar los procesos y que los cambios son motivados por la meta común de mejorar el desempeño al por menor.

3-. Mencionar y explicar las prioridades principales de Hallmark

Querian llevar al mercado sus productos en menos de 1 año.  Continuar sacando programas y productos de promoción que se ganaran a los compradores y a los minoristas y reducir costos de calidad. En resumen todo esto era para mejorar extraodinariamente el desempeño a nivel de ventas al por menor para las tiendas de especialidades Hallmark.
4-. Mencionar y explicar que tipo de situaciones importantes paso por alto la alta administración en la narración de Bob Stark

La primera; la necesidad primoridial y constante de comunicacon y mas comunicación para que todos entiendan en la origanizacion el método y las metas de la reingeniería.

Segunda: la alta administración no solo debe aprobar las nuevas reglas sino también que  se comprometa y comprometa a los siguientes del nivel jerarquico.


Tercero: Establecio metas claras. No se dijieron “queremos mejorar” sino “queremos en menos de 1 año realizar X para poder alcanzar Y ventas” Esperaban que hubiera problemas imprevistos y los hubo.

5-. Cual es su conclusión personal del caso en mencion

Es de admirarse a Bob Stark en poder analizar que se requería una reingeniería desde temprana edad. Es muy difícil aceptar que se hagan cambios radicales cuando la compañía iba bien, aunque lento, pero seguro su ascenso. Tambien de admirarse en pensar en la gente que esta detrás de Hallmark. Los disenañores y escritores son parte fundamental en la creación de nuevas ideas. Algo que lei que me llamo la atención y muy cierto, entre mas rápido ve un artista su producto que este circulando en mercado, le da mas animos de trabajo se siente orgulloso de su trabajo. Tambien fue muy inteligente darles a entender a los empleados no es “lo que ustedes quieren es hacerme trabajar mas a mi” sino fue con la idea de “no esque trabajen de mas, sino mas inteligente”.
