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台灣加入聯合國兒童權利公約推動聯盟

兒童人權無國界

支持台灣加入聯合國兒童權利公約    提昇兒童人權保障

台灣加入聯合國兒童權利公約推動聯盟 
【前言】

 　 時序進入公元二０００年，國際社會咸認新時代是人權保障的時代，於此同時，國內政治人物也各言爾志，紛紛對人權做出承諾。然而，誠如聯合國＜兒童權利公約＞的介紹文（fact sheets）所言：「對人權的尊重始于社會如何對待兒童。」一個對兒童權利保障不足的社會，不配稱說人權。因此，我們主張，台灣若要成為國際認同的人權國家，保障兒童人權為首要之務。

　　保障兒童人權最具體的做法便是加入聯合國＜兒童權利公約＞。

　　聯合國於一九八九年十一月二十日所通過的＜兒童權利公約＞，是迄今為止對兒童最完整的說明，它代表了人類社會「對未來作出的承諾」，因為唯有在安全、自由與尊嚴中成長的兒童，才能創造出一個仁愛、充實和幸福的成人社會。由於體認到此公約的重要性，聯合國積極推動各國加入締約，使得此公約成為史上被最多國家批準的人權條約，約有170國加入（除了美國及索馬利亞之外，所有的聯合國會員皆已加入）。

　　我們認為，台灣實際上乃一主權獨立的民主國家，憲法中亦明文保障人民的基本權利，雖然中共不斷在外交上打壓與孤立台灣，造成主權與國格的爭議，但是基於二十一世紀「全球化」及「人權高於主權」的世界潮流，台灣的兒童人權不應因政治因素而被國際社會所忽略，因此，我們鄭重呼籲朝野各界共同推動加入聯合國兒童權利公約，提昇台灣兒童人權之保障，並且積極參與國際兒童人權事務，一方面保障台灣兒童的生活條件（保障兒童，就是保障我們的未來），另一方面，也代表台灣參與國際社會的誠意，善盡地球村一分子之責任。

　　以下，本說帖將分別從國內兒童人權的現況、兒童權利公約所明訂的國家保護義務、引介國際兒童權利標準有助於國內施政等三方面，說明台灣加入＜兒童權利公約＞的理由，希望您能認同我們的訴求：支持台灣加入聯合國兒童權利公約，提昇兒童人權保障。

台灣為何一定要加入聯合國兒童權利公約？

1、 國內兒童人權狀況慘不忍睹：

國內近年來的兒童人權狀況實在慘不忍睹，兒童受虐案件不斷增加、父母攜子自殺現象猖獗、兒童安全遭到忽視，許多幼小的生命被犧牲。根據去年兒童福利聯盟所發布之「一九九九年台灣地區兒童人權指標調查結果」指出，台灣的兒童人權指標(包括基本人權、社會權、教育權、健康權)連續三年不及格，其中基本人權退步最多。又根據去年兒童人權協會與台灣人權促進會所提出的台灣兒童人權報告亦指出台灣兒童人權問題最嚴重者係屬兒童虐待。從各項兒童福利機構公布的統計可以發現，一九九九年可以說是台灣兒童受虐年。在量上，虐待與性侵害有逐年增加的趨勢。在手法上，也一件比一件兇殘。去年，有下列幾項值得注意的攸關兒童生命的事件：

1.父母帶子女自殺現象猖獗

此乃一九九九年兒童最大的浩劫。光是去年上半年度，因為父母感情失和、外遇、失業、經濟因難等因素，導致「大人想不開，帶著小孩一起死」的悲劇，就至少有11件以上。已經不容我們以特例視之，而應正視這種殘酷現象背後的癥結。父母帶子女自殺不外乎將兒童的存在及權利歸諸家庭（父母）所有，因此，當父母找不到出路時，兒童也只有死路一條，父母替兒童決定了生存的條件與權利。然而，兒童是一個獨立的個體，而非家庭的附屬品，其生命權乃不容任何人剝奪，這些悲劇顯示出台灣的兒童人權意識低落，政府亦未積極倡導。

2.駱力菖、駱力傑虐殺案

駱力菖命案是發生在去年的四月三日，他被發現遭棄屍在高雄市福東國小門前，而駱力菖的弟弟駱立傑，也早在一年多前死亡。 據家扶基金會指出，國內五歲以下受虐兒被揭發的比率明顯偏低，該會最近十年以來受理的七千兩百四十三件十八歲以下受虐個案中，五歲以下只佔十八％，與國外主要國家的四十％相差頗大。在國內，五歲以下幼童仍是兒童受虐案的主要黑數，顯示國內的兒童通報系統仍有許多需再努力之處。
此外，家扶基金會受理的個案中，有的家人因為要懲罰幼童「尿床」，竟然把孩子的生殖器綁起來，結果造成陰莖部分組織壞死。有的家人為了「教」孩子不要觸摸熱水壺，竟然故意以燙液淋灑幼兒，造成嚴重燒燙傷；也有小孩被家人處罰到骨折或內臟破裂。從這些「管教不當」的虐待兒童案例，也顯示台灣親職教育的不足。
3.兒童安全仍受漠視

去年發生了一連串的兒童安全事件，在在暴露出國內無論是官方或民間對兒童安全的漠視
與相關安全措施或落實的欠缺。靖娟兒童安全基金會就指出，我們的社會沒有兒童安全意識、不論是兒童相關設施、商品設計、或是提供兒童相關環境上，多半以成人的便利與利益優先考量，以致兒童安全問題層出不窮。該會統計，事故傷害是國內兒童死因的第一位。每年至少有一千多名兒童因為跌落、撞擊、及交通運輸等意外事故枉送生命。該會表示，事故傷害中，以跌落最多（54.8%），其次是刀刃利器（18%），撞擊（15.8%），交通意外事故比例也不小，這些數字顯示出台灣目前尚未建立一套健全的兒童防治與支持體系來保護兒童的生命安全。

其次，是九二一震災孤兒的人權問題。一九九九年九月二十一日凌晨發生了台灣百年來最大規模的地震(7.3級)，使得全台數千戶的房屋倒塌，成千上萬的台灣人民流離失所，家園殘破，也造成了失去父母及家人的一百六十七名孤兒。目前大部分的災區孤兒皆被其親屬領回照顧，立法院已修改民法第一O九四條有關孤兒法定監護人之規定、於九二一震災重建條例中亦規定孤兒之財產管理應設立信託基金，依據兒福聯盟的調查，目前僅有百分之二十的孤兒加入政府信託基金制度。因此，未來政府應長期追蹤震災孤兒的生活狀況、財產管理、扶養人的監護狀況等，尤其是孤兒在失去家人及雙親的心理重建工作，更需要政府挹注更多的資源及專業人員長期投入。

綜上所述，我國雖已是一個經濟富裕、政治民主的國家，但兒童人權的議題仍未受到應有的重視。兒童是國家未來的主人翁以及整體社會最寶貴的資產，由於缺乏國際人權標準意識及國際的壓力與約束，政府長久以來非常忽視兒童權利之保護，目前兒童局已經成立，政府不能再有推辭，藉口沒有經費與人力從事符合國際兒童人權標準的工作。

2、 兒童權利公約明揭兒童權利及國家的保護義務：

為何台灣一定要加入聯合國兒童權利公約？首先，公約明確的揭示國家有保護教養兒童的義務（第18條至第41條）。自從一九七九年被明定為國際兒童年之後，歷經十年的研擬，聯合國大會終於在一九八九年十一月二十日通過「兒童權利公約」，該公約隨後在一九九O年九月二日生效。兒童權利公約所指的兒童是指18歲以下之人。所有兒童一律享有公約所規範的權利。公約在草擬之時，即已顧慮到全世界各國不同的文化、信仰、政治制度及經濟發展程度，因此，公約的內容應適用於全世界。

事實上，某些兒童權利和任何年齡之人所擁有的權利完全相同，諸如免於受虐待、接受醫療照顧以及自由表達意見、信念等權利。不過，某些權利乃屬兒童專有的，特別針對有關兒童的情況及問題而賦予的，諸如基本教育、玩耍機會以及領養等，其他權利則是顧及兒童的特殊需要及易受傷害的特點而設計的，諸如戰爭中的保護措施及停止親權等。兒童權利公約是一項國際性的人權條約。一旦政府簽署公約，就代表其同意尊重公約內容並接受所有有關義務。政府必須致力做到：滿足兒童的基本需要、保護兒童免於遭受虐待及剝削、父母必須妥善照顧兒童，盡力滿足兒童的需要、確保無法與家人同住等特別易受傷害的兒童，能獲得最好的照料、確保兒童能有適當的機會在社會中扮演積極的角色，並對自己的生活有發言權。為達成上述目標，簽約各國政府應致力於：一、提供兒童—醫療照顧、教育、職業訓練、社會安全、玩耍及娛樂機會、適當的法律過程；二、提供特殊照顧給—殘障兒童、難民兒童、少數民族兒童、原住民兒童、受到虐待、忽視、戰火影響的兒童受害者、孤兒；三、援助家庭的方法—善盡保護、照顧兒童的權利與義務、確保父母尊重兒童的發展、確保適當的生活水準、確保兒童在父母離異時仍能與父母聯繫、促進照顧兒童的設施；四、保護兒童免於—工作剝削、性剝削、誘拐、販賣人口運輸、家庭中的虐待與忽視、濫用藥物、非法拘留、死刑、無故帶離家庭、有害健康的傳統習俗；五、准許兒童依據其年齡及成熟度—表達個人意見、尋求及發布訊息、參加藝文活動、聚會參與、組織團體、信仰宗教。

兒童權利公約將兩項重要觀念引進了國際法：一、兒童的最佳利益成為決定有關兒童任何問題時的主要標準，特別是考慮是否要停止父母親權時；二、當兒童日漸成長時，應有表達他個人權利應如何落實的權力。該公約旨在平衡兒童身為個體的權利以及其家庭所扮演的照顧、保護角色。因此，公約特別重視父母、監護人在撫養、照顧兒童方面的責任，這也就是簽約國何以不僅要直接為兒童提供服務，也必須間接協助家庭執行應盡的任務。

此外，在實踐公約所規定的兒童權利方面，簽約國應按時提出其遵守公約情形的報告，聯合國由十位專家組成的「兒童權利委員會」負責審核報告。若某國提出公約中窒礙難行之處，或委員會關注某些問題，可透過國際合作及技術協助等方法尋求解決。公約注重對話及設法實現兒童權利。

3、 引進國際兒童人權標準作為兒童局施政方針：

綜上所述，兒童權利公約不僅承認兒童有上述各種權利，亦賦予簽約國政府遵守公約、保障兒童權利的義務，包括定期提出兒童人權狀況報告等。聯合國兒童教育基金會在一九九五年將遊說所有國家簽署〈兒童權利公約〉訂為該年的工作目標。有鑑於此，終止童妓協會曾在一九九五年十一月發起萬人簽名支持台灣加入國際兒童權利公約的活動，也獲得多位立委的支持。不過這僅止於NGO的層次，我國政府目前尚未對此有相關動作。

我們認為，兒童局成立後應將加入聯合國兒童權利公約列為重點工作。全球化是二十一世紀的趨勢，做好兒童人權及福利工作不能只是在台灣內部閉門造車，兒童人權係一普世價值，引進國際人權標準作為兒童局未來的施政方針，係奠定我國兒童人權及福利長遠發展的根基。首先，國內兒童權利法制應符合國際兒童人權標準。比較一下兒童權利公約（該公約涵蓋十八歲以下的未成年人）和國內的〈兒童福利法〉和〈少年福利法〉，即可看出其間之落差。國內這兩部攸關的兒童權利法令，將兒童視為未成熟的存在，理念上的主體是兒童，但實際上的主體是成人與社會。在此思考之下，兒童是「受保護的」、「被養育的」、「生活受到保障的」被動的存在，條文中規定的權利是消極被動的。
    對照〈兒童權利公約〉，雖然其第三條、第五條、及第十八條條文仍然承認兒童的被動消極之權利和父母的指導權，但是第十二條以下的自由權之規定，還是將權利行使的主體列為兒童的權利。亦即兒童不只需要特殊的保護和照顧，而且應該隨年齡的增長成熟而成比例的取得權利主體的地位。
相較之下，我們的〈兒童福利法〉和〈少年福利法〉這兩部國內法從立法上，就遠遠落後國際要求的標準。根據我們的觀察，台灣的兒童福利，無論在保護、照顧和尊重三方面都有嚴重的缺失，甚至連法律自己規定的兒童福利機構，在執行上，也力有未逮。因此，應盡速合併修訂兒福法及少福法，使其符合國際兒童人權標準。
朝野上下共同推動加入聯合國兒童權利公約

中共雖然在國際上不停打壓我國的外交空間，但我們相信，國際法是站在台灣這邊的。就實際的狀況而言，本來就有非聯合國會員國卻可加入的例子。在西太平洋有一個面積二十一平方公里、人口一萬的島國，叫做那物盧（Nauru）。該國並不是聯合國的成員，卻是〈兒童權利公約〉的加入國。台灣當然也有成為諦約國的權利。若政府能積極爭取，還是大有可為。

若台灣公開聲明加入〈兒童權利公約〉的意願，就政府而言，必須正式研究聯合國人權體系的機制和程序。僅僅是依約向聯合國提出人權報告，馬上就得針對修法、政策、執行和統計資料的收集預先佈置，而且至少要有一位兒童人權法專員，去應付該公約專家監測委員的審查和質問。另一方面，中國也已經加入該公約，兩國報告在監測委員會的良性競爭，更將是一個有益兩國未來主人翁的額外誘因。對公民社會的團體而言，國際槓桿的創造，將大大有助於兒童的尊嚴和福利的爭取和拓展。

因此我們在此呼籲朝野各界能先形成加入兒童權利公約之共識，外交部先針對加入國際人權條約作深入的研究並提出行動綱領，內政部則根據兒童權利公約之精神提出修法計劃及兒童人權報告，以期國內的兒童權利法制符合國際人權標準。以國內提昇兒童人權之決心作為加入公約的後盾，進而爭取國際盟友的支持，加強國際合作，為世界兒童人權盡台灣的一份心力，相信台灣重返國際人權體系，將是指日可待!

「台灣加入聯合國兒童權利公約推動聯盟」加入團體：

兒童人權協會            台灣世界展望會      中華兒童暨家庭扶助基金會

台灣人權促進會          終止童妓協會        罕見疾病基金會    

勵馨社會福利基金會      人本教育基金會      國際單親兒童文教基金會 

台灣醫界聯盟            導航基金會          優質生活文教基金會

工作傷害受害人協會      民間司法改革基金會  婦女新知基金會 

兒童癌症基金會          羅慧夫顱顏基金會    新女性聯合會

心臟病兒童基金會        顏朝彬律師事務所    國際特赦組織台灣分會   

靖娟兒童安全基金會      中國人權協會        台北市女性權益促進會  

立法委員連署支持（按筆劃順序排列）：

巴燕.達魯  瓦歷斯.貝林   王世勛  王昱婷  朱鳳芝  余政道　周伯倫

周清玉　周雅淑  吳清池　林文郎  林正二  林志嘉　林重謨　林政則　

林建榮  林瑞圖  林豐喜  林國華  李文忠  李全教  李炷烽　李慶雄  

卓榮泰　范巽綠  洪奇昌  洪昭男　洪  讀  郝龍斌  徐中雄  唐碧娥　

翁金珠  梁牧養　黃秀孟  張俊雄  張學舜　許榮淑　郭榮振　章仁香  

曹啟鴻  陳昭南  陳景峻  陳學聖  湯金全　曾蔡美佐　楊作洲  靳曾珍麗
廖風德  劉俊雄　蔡煌瑯　鄭寶清  賴士葆　賴清德  蕭苑瑜  戴振耀  

簡錫土皆　蘇煥智　
聯絡人：
「台灣加入聯合國兒童權利公約推動聯盟」秘書處  游美齡(兒童人權協會)    
TEL: (02)2358-6246   FAX: (02)2358-6250
e-mail:lym203b@ly.gov.tw
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