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דברי פתיחה לקונצרט: "מוסיקה קאמרית ברוח הג'אז"
שלום, שמי יובל שי-אל ואני המלחין של היצירה הראשונה שנשמע הערב. התוכנית נקראת "בהשראת ג'ז" והיא כוללת שלוש יצירות, מהמאה העשרים, אשר הושפעו במידה זו או אחרת מסיגנון הג'ז.

היצירה המוקדמת מבינהן היא  "סיפורו של חייל" של סטרווינסקי. במקור היצירה כוללת גם קריין ורקדנים בנוסף ל- 7 הנגנים ומהווה מעין יצירת מולטי מדיה. סטרווינסקי עצמו עיבד את היצירה לסוויטה לכלי הנגינה בלבד וגרסה זו נשמע הערב.

העלילה מספרת את סיפורו של החייל שמכר את נשמתו לשטן. הנשמה מיוצגת ע"י הכינור. בתחילת היצירה זהו כינורו של החייל ובסופה כינורו של השטן. 

סטרווינסקי כתב את סיפורו של חייל ב- 1918 וככל הנראה כלל לא שמע ג'אז חי קודם לכן, מה שכן -- הוא כן ראה פרטיטורות של יצירות רגטיים שהמנצח ארנסט אנסרמט הביא  מאמריקה. וגם ייתכן ששמע את הקלטות הג'אז הראשונות שנעשו באותה תקופה. ב- 1917 שנה קודם לכן, פורסמה הקלטת הג'ז הראשונה בעולם של התזמורת : ”The Original Dixieland Jass Band”   מניו-אורלינס.

הג'אז מתבטא ב"סיפורו של חייל" בראש וראשונה בהרכב הכלי, שהיה יוצא דופן בזמנו והוא דומה להפליא להרכב של תזמורת דיקסילנד. זהו הרכב קטן יחסית, אך הטרוגני מאד המתבסס בעיקר על כלי הנשיפה ולא על כלי המיתר כמקובל. הרכב דיקסילנד כולל חצוצרה, קלרינט, טרומבון, סקסופון ויחידת קצב הכוללת בס, תופים ופסנתר או בנג'ו. אצל סטרווינסקי הבסון מחליף את הסקסופון, הפסנתר נעדר, ונוסף הכינור שלו כאמור תפקיד מרכזי ביצירה. למרות השינויים הכליים אין ספק שההשראה בבחירת הכלים היא של תיזמורת הדיקסילנד.

בנוסף לתיזמור, היצירה עשירה במיקצבי הג'אז, והדבר בולט בייחוד בפרק הריקוד שנקרא רגטיים. הרגטיים היה הסגנון העיקרי בג'אז של אותה תקופה, ובוודאי מוכר לקהל שמו של סקוט ג'ופלין ונעימת הבדרן the entertainer”" שעיטרה שנים רבות לאחר מכן את הסרט העוקץ.

סטרווינסקי היה ידוע בכך שהיה קלפטומן מוסיקלי. אחת האימרות הידועות שלו היא "אומן בינוני שואל חומר מאחרים, אבל אומן גדול – גונב". היתה לו היכולת לקחת כמעט כל חומר מוסיקלי ולכתוב אותו מחדש בסיגנון הייחודי שלו. גם ב"סיפורו של חייל" הג'אז איננו ג'אז קלאסי והרגטיים איננו רגטיים של סקוט ג'ופלין אלא יצירה מאד מורכבת עם מקצבים מישתנים ונשברים הקשה מאד לניצוח. ובהזדמנות זו אזכיר שהערב היא תבוצע ללא מנצח כלל וזהו אתגר לא קטן לנגנים. אם יורשה לי לאמר הביצוע הערב, ללא מנצח, הוא גם ברוח הג'אז שבו לעתים רחוקות ישנו מנצח. 

בנוסף לרגטיים היצירה כוללת טנגו, וואלס, מרשים וקורלים כשכולם עברו מטמורפוזה בידי סטרווינסקי.

קלוד בולינג, הוא פסנתרן ג'אז צרפתי ידוע בעולם כולו, מנהיג תזמורת ביג בנד ומלחין רב פנים, שהלחין גם מוסיקה קלאסית וגם מוסיקה לסרטים אבל תמיד נשאר קשור למוסיקת הג'אז הקרובה לליבו. הסוויטה שלו שנשמע היום היא טרנסקריפשן, כלומר אילתור הכתוב בתווים, אשר נוגן במקור ע"י בולינג והכנר פנחס צוקרמן. גישה זו מאפשרת גם לנגנים קלאסיים שאינם מאלתרים לנגן ג'אז ולהתחבר לרוח המיוחדת של המוסיקה הזו. גם יצירה זו כוללת מקצבי ריקוד כגון רגטיים, ואלס, ריקודים סלובנים, ואפילו הורה. כולם בעיבוד לרביעיית ג'אז.  

וביחס ליצירה שלי – אני נגן ג'אז ומלחין קלאסי. כנגן אני מאד אוהב לאלתר. אני אוהב את האנרגיה המתפרצת של המוסיקה, את החופש של הנגנים לבחור בעצמם את התווים שלהם. אני אוהב את האילתור שלוקח אותך למקומות בלתי צפויים מראש. ולעומת זאת כמלחין – אני אוהב את השלמות, את העובדה שאני יכול לעצב מראש כל צליל וצליל, ולזכך את המוסיקה בשאיפה ליצור את המוסיקה המושלמת. הנגנים – תפקידם לציית להוראות ולהגשים את החלום המוסיקאלי של המלחין. 

זו שאלה פילוסופית גדולה עד כמה באמת ניתן לחבר בין שני סוגי האנרגיה הללו – בין הספונטניות והחופש לאלתר בג'אז לבין השלימות או "רודנות התווים" של היצירה הקלאסית.  

למרות הקושי ניסיתי לעשות זאת ולחבר מוסיקה שתישמור על האנרגיה הזורמת כמו באילתור מחד, ותאפשר דיוק מוסיקאלי מקסימלי בהבעת הרעיונות מאידך, וזאת בזכות התווים הכתובים. הדבר בולט בייחוד בפרק השני של היצירה הנקרא "ג'אז" ובפרק האחרון שנקרא "אופטימיות פשוטה". תוכלו לשמוע מקצבים ג'אזיים, הרמוניות מעולם הג'אז והכל ב"כאילו אילתור". הפרק הפותח ששמו "שמש חורף" הוא לעומתם פחות ג'אזי, בעל אופי רפיטטיבי מינימליסטי ומשרה אווירה. ביצירה המלאה ישנם 6 פרקים, והערב נשמע רק שלושה מתוכם. אני מקווה שתיהנו. תודה רבה.

