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MUY  RES( GR( LOG( ”VALLE DE MÉXICO”.
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LES PRESENTO A USTEDES ESTE TRABAJO DENOMINADO UN RECUERDO DE NUESTRO H( BENITO PABLO JUÁREZ GARCIA.
ANTES QUE NADA, NO DEBEMOS OLVIDAR QUE JUÁREZ TRANSCURRIÓ SU VIDA MASÓNICA DESDE EL RITO NACIONAL MEXICANO, DONDE, TAMBIÉN, LLEGÓ AL ÚLTIMO PELDAÑO QUE DICHA ORGANIZACIÓN TENÍA RESERVADO PARA LOS GRANDES LIDERES EXCLUSIVAMENTE. COMO REFERENCIA, DIREMOS QUE EL 22 DE AGOSTO DE 1825 SE FUNDÓ EL SUPREMO GRAN ORIENTE DEL RITO NACIONAL MEXICANO PARA RESPONDER A LA NECESIDAD QUE EXISTÍA EN MÉXICO DE UNA MASONERÍA DE CORTE NACIONALISTA QUE DEFENDIERA LOS INTERESES DE LA PATRIA. TAL ENTORNO ES PRECISAMENTE EL QUE JUÁREZ HARÍA SUYO Y EN EL QUE SUS IDEALES ENCONTRARÍAN FECUNDO CALDO DE CULTIVO. A PARTIR DE LA FUNDACIÓN DEL RITO NACIONAL MEXICANO Y HASTA 1868, LA MÁXIMA AUTORIDAD DEL RITO RECAYÓ EN LOS GRANDES MAESTROS DE LA ORDEN, Y DE 1869 A LA FECHA, EN LOS GRANDES LUMINARES Y GRANDES MAESTROS DE LA ORDEN. DESDE ENTONCES Y EN FORMA ININTERRUMPIDA HAN OCUPADO ESTOS CARGOS GRANDES MEXICANOS ENTRE LOS CUALES, DE 1868 A 1869, BENITO PABLO JUÁREZ GARCÍA, FUE EL GRAN LUMINAR GRAN MAESTRO DE LA ORDEN EN EL RITO NACIONAL MEXICANO.

ANTES DE SEGUIR CON LA LECTURA DE ESTE TRABAJO, ES NECESARIO INDICAR, QUE, LO QUE A CONTINUACIÓN SE MENCIONARA, ES LA COPIA FIEL DE UN TRABAJO PUBLICADO BAJO EL TITULO “BENITO JUÁREZ M( M(”, POR EL H( SAMUEL MARIO MOLINA DEL ANGEL, EN EL ANIVERSARIO LUCTUOSO DE NUESTRO H( BENITO PABLO JUÁREZ GARCIA, Y EN EL CUAL PODEMOS VER LA CALIDAD MORAL DE UN VERDADERO MASON.

EL VETUSTO Y AUSTERO LOCAL QUE FUERA AHORA UTILIZADO COMO CAPILLA DE LA EMPERATRIZ DE MÉXICO, CARLOTA, LA NOCHE DEL 15 DE ENERO DE 1847 EN EL PALACIO DE LOS VIRREYES, PRESENTABA UN ASPECTO INUSITADO.
LA DISPOSICIÓN DEL MOBILIARIO PRESENTABA ASPECTOS EXTRAORDINARIOS.
TRES ESTRADOS COLOCADOS HACIA ORIENTE, OCCIDENTE Y MEDIODÍA, DOMINABAN OTRAS TANTAS SECCIONES DEL SALÓN, EN EL CUAL SE HALLABAN COLOCADOS SITIALES, ASIENTOS Y ESCAÑOS, PARA UNA CEREMONIA A LA QUE CONCURRIRÍA UNA EXTRAORDINARIA ASAMBLEA; EXTRAORDINARIA POR SU CALIDAD INTELECTUAL, POLÍTICA Y SOCIAL, DE MIEMBROS DE LA AUGUSTA ASOCIACIÓN MASÓNICA.
LA INSÓLITA EXISTENCIA DE DOS PEDESTALES EN LA PARTE CENTRAL DEL SALÓN, CERCA DEL ESTRADO PRINCIPAL, Y EL HECHO, MÁS INSÓLITO AÚN DE QUE SOBRE SU SUPERFICIE SE ENCONTRABAN ESPECIALMENTE COLOCADOS, UNA ESCUADRA UN COMPÁS, UN EJEMPLAR DE LA CARTA MAGNA DE LA NACIÓN (QUE MUY PRONTO SERÍA SUSTITUIDA POR LA DEL 5 DE FEBRERO DE 1857), UN PEBETERO HUMEANTE Y AROMÁTICO, Y ALGUNOS OTROS INSTRUMENTOS Y HERRAMIENTAS QUE INDICABAN CLARAMENTE A LOS INICIADOS, QUE UNA CEREMONIA DE ADMISIÓN A LA MASONERÍA TENDRÍA EFECTO ESA NOCHE.
MÁS, ¿QUIEN ERA EL CANDIDATO A INICIACIÓN? ¿QUIÉN MERECÍA LOS HONORES DE SER EL ACTO PRINCIPAL DE UNA CEREMONIA, QUE POR SÍ SOLA, DIGNIFICABA EL RECINTO EN QUE IBA A EFECTUARSE? ¿QUIÉN SERÍA EL NEÓFITO? ¿QUÉ AL RECIBIR LA LUZ DE LA VERDAD, POR PRIMERA VEZ EN SU VIDA MASÓNICA, LA IRRADIARÍA HASTA LOS MÁS REMOTOS CONFINES DE LA PATRIA, Y HARÍA ESTREMECER AL MUNDO ENTERO CON TRIPLE RELÁMPAGO CEGADOR, QUE ILUMINARÍA LA CIMA DEL CERRO DE LAS CAMPANAS, ABATIENDO LA SIERPE TRICÉFALA DE LA TEOCRACIA, LA PLUTOCRACIA Y LA AMBICIÓN?
EN EL LOCAL IMPROVISADO DESTINADO PARA SERVIR DE CÁMARA DE REFLEXIONES, UN HOMBRE DE EDAD MADURA (FRISABA LA CUARTA DÉCADA DE SU EXISTENCIA), CONFUNDÍA LA OSCURIDAD DE SU TEZ CON LAS TINIEBLAS DE LA ESTANCIA.
ESE HOMBRE DE OSCURA TEZ Y OSCURO ORIGEN, QUE ESPERABA PACIENTEMENTE EL MOMENTO DE SER ADMITIDO EN LOS MISTERIOS DE LA INICIACIÓN MASÓNICA, ERA EL DIPUTADO LICENCIADO BENITO JUÁREZ. 
Y, ASÍ, COMO LA LLAMA DEL CIRIO QUE ALUMBRABA EL PAPEL TRIANGULAR COLOCADO SOBRE LA PEQUEÑA MESA, PARECÍA LEVANTARSE Y COBRAR NUEVOS BRÍOS EN SU LUCHA CONTRA LAS TINIEBLAS DEL REDUCIDO LOCAL, AL REFLEJAR LOS ROTUNDOS CONCEPTOS DE JUÁREZ CANDIDATO A APRENDIZ MASÓN, LA LLAMA QUE BULLE EN LA MENTE DEL DIPUTADO SE AGIGANTARÁ E INCENDIARÁ LAS MADRIGUERAS DEL OSCURANTISMO, COMO UNA NUEVA HOGUERA BÍBLICA QUE HABRÁ DE DEJAR IMPRESAS, EN FORMA INDELEBLE Y RADIANTE, LAS LEYES DE REFORMA Y EL INMORTAL APOTEGMA: “QUE EL PUEBLO Y EL GOBIERNO RESPETEN LOS DERECHOS DE TODOS. ENTRE LOS INDIVIDUOS, COMO ENTRE LAS NACIONES, EL RESPETO AL DERECHO AJENO ES LA PAZ”. 
LA RESP.·. LOG.·. “INDEPENDENCIA” No. 2 DEL RITO NACIONAL MEXICANO, BAJO EL MALLETE DE DIRECCIÓN DEL ILUSTRE VALENTÍN GÓMEZ FARÍAS HA ABIERTO SUS TRABAJOS. 
EL M.·. BENITO JUÁREZ, HA CONOCIDO EL USO DE LAS DIVERSAS HERRAMIENTAS DEL GREMIO Y HA TROCADO YA, LA ESCUADRA POR EL COMPÁS. YA OSTENTA EL MÁS ALTO CARGO DE LA REPÚBLICA, ES EL PRIMER MAGISTRADO DE LA NACIÓN. 
Y NO OBSTANTE ENCONTRARSE ABRUMADO POR LOS PROBLEMAS Y DIFICULTADES QUE CARACTERIZAN UNA DE LAS ETAPAS MÁS TURBULENTAS DE LA HISTORIA DE MÉXICO INDEPENDIENTE, DEL JOVEN PAÍS QUE APENAS VISLUMBRABA EL GLORIOSO PAPEL QUE LE TIENE RESERVADO EL DESTINO, EL MAESTRO MASÓN  BENITO JUÁREZ, ASISTE CON TODA REGULARIDAD, PUNTUALMENTE, A LOS TRABAJOS DE SU LOGIA. EL RECORRIDO DESDE SU RESIDENCIA LO HACE INVARIABLEMENTE A PIE, HASTA EL CALLEJÓN DEL HOSPITAL DE TERCEROS, DONDE SE REÚNE SU TALLER, SIN MÁS ESCOLTA, Y COMPAÑÍA QUE LA DEL FIEL CAMILO, INDIO ZAPOTECA, COMO ÉL, QUIEN LE PROFESA ENTRAÑABLE CARIÑO AMPLIAMENTE CORRESPONDIDO. 
LA LLEGADA DEL H.·. JUÁREZ AL TEMPLO MASÓNICO, NO PRODUCE INUSITADOS MOVIMIENTOS, NO HAY EXCLAMACIONES ALBOROZADAS DE: “AQUÍ VIENE EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA”; NO SE VEN, PORQUE NO EXISTEN NI ES NECESARIO QUE EXISTAN, INDIVIDUOS QUE A PESAR DE LAS VESTIMENTAS COMUNES Y CORRIENTES QUE USAN, NO PUEDEN DESEMBARAZARSE DE UN SELLO ESPECIAL DE PISTOLEROS O GUARDARESPALDAS. 
EL MASÓN JUÁREZ SE DESPOJA DE SU IMPRESCINDIBLE HOPALANDA Y DE SU SOMBRERO, QUE PASAN A COLOCARSE EN EL GUARDARROPA DEL ATRIO, POR LAS CUIDADOSAS MANOS DE CAMILO. 
PENETRA AL SALÓN, TEMPLO DE SU LOGIA, Y AHÍ SALUDA AFABLE Y PARCO A SUS HH.·. SE COLOCA SU COLLARÍN Y EMPUÑA UNA ESPADA DESTINADA SIMBÓLICAMENTE A DEFENDER LAS PUERTAS DEL TEMPLO CONTRA LAS ACECHANZAS Y CURIOSIDADES DE LOS PROFANOS. 
PRONTO, EN LA VIDA PROFANA, EMPUÑARÁ TAMBIÉN LA ESPADA DE LA JUSTICIA, PARA DEFENDER A SU PATRIA DE LAS ACECHANZAS DE SUS ENEMIGOS MEXICANOS Y EXTRANJEROS, Y HARÁ PAGAR BIEN CARA SU OSADÍA Y LA ALTANERA CURIOSIDAD DE LOS CLERICALES, QUE TRATAN DE SOCAVAR LOS CIMIENTOS DE LA INCIPIENTE VIDA NACIONAL. 
MÁS ... ¿ES POSIBLE? ¿NO HABRÁ ALGÚN ERROE EN ELLO? ¿SOLAMENTE ES EL PORTERO? ¿EL GUARDA TEMPLO DE SU LOGIA? SIENDO EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA, DEBERÍA SER, CUANDO MENOS, EL PRESIDENTE DE SU LOGIA. 
¡NO, MIS QUERIDOS HERMANOS, NO!... NI ÉL HABRÍA ACEPTADO EL HONOR DE SER EL PRESIDENTE DE SU LOGIA POR EL SIMPLE HECHO DE SER EL PRIMER MAGISTRADO DE LA NACIÓN, SUS HH.·...., DE LA MISMA RECIEDUMBRE Y ALTURA MORAL, SE LO HUBIERAN PERMITIDO, ¡IMPOSIBLE! 
VEAMOS UN RASGO QUE LO PINTA DE CUERPO ENTERO, Y QUE DEBERÍA SERVIR PARA LAS FUTURAS GENERACIONES DE MASONES, COMO EJEMPLO MAGNÍFICO DE PONDERACIÓN, DE ECUANIMIDAD Y DE VERDADERA VALÍA PERSONAL. 
UNO DE LOS MUCHOS GENERALES QUE ENCABEZAN ESPORÁDICAMENTE REBELIONES EN CONTRA DEL GOBIERNO CONSTITUIDO QUE ÉL PRESIDÍA, HABÍA SIDO CAPTURADO CON LAS ARMAS EN LA MANO, REMITIDO PRISIONERO A LA CAPITAL DE LA REPÚBLICA Y SOMETIDO A CONSEJO DE GUERRA. HA SIDO SENTENCIADO A LA PENA CAPITAL, Y SERÁ PASADO POR LAS ARMAS AL AMANECER DEL DÍA SIGUIENTE. 
A LA VÍSPERA, JUÁREZ ASISTE, COMO ES SU COSTUMBRE, A LOS TRABAJOS ORDINARIOS DE SU LOGIA; OCUPA, COMO SIEMPRE, EL ÚLTIMO PUESTO ENTRE SUS IGUALES. ES EL MAESTRO MASÓN, CELOSO EN EL CUMPLIMIENTO DE SU ENCARGO DE PORTERO, DE GUARDA TEMPLO. 
AUN EN EL AMBIENTE, HABITUALMENTE TRANQUILO Y SERENO, EN QUE SE DESARROLLAN LOS TRABAJOS DEL TALLER, SE PALPA UNA EXCITACIÓN PROFUSA, PROVOCADA POR LOS INMINENTES ACONTECIMIENTOS POLÍTICOS QUE CULMINARÁN CON EL FUSILAMIENTO, DENTRO DE BREVES HORAS, DEL CAUDILLO REVOLUCIONARIO PRISIONERO. 
TRES MAESTROS MASONES PIDEN A LA VENERATURA ELEVAR LOS TRABAJOS A TERCERA CÁMARA. LOS HH.·. VICEPRESIDENTE E INSPECTOR, AL UNÍSONO, HACEN SUYA LA PETICIÓN DE LOS MAESTROS; LA VENERATURA ACCEDE; SE CUBRE EL TEMPLO, SALEN LOS APRENDICES Y COMPAÑEROS, MÁS NO SE RETIRAN A SUS DOMICILIOS, PERMANECEN EXPECTANTES EN PASOS PERDIDOS, EN DONDE SE HAN REUNIDO HH.·. DE OTRAS LOGIAS, QUE FORMAN CORRILLOS Y ESPERAN, INQUIETOS ELLOS TAMBIÉN, EL DESARROLLO DE LOS IMPORTANTES Y SOLEMNES TRABAJOS DE LOS MAESTROS DE “INDEPENDENCIA” Nº  2, EN ESA NOCHE. 
POR SÓLO UN GOLPE DE LLANA SON PUESTOS EN TODO SU VIGOR Y FUERZA LOS TRABAJOS DE LA CÁMARA DEL MEDIO. LOS HH.·. SOLICITANTES DE LA ELEVACIÓN EXPLICAN SUS MOTIVOS: ARDUA TAREA, YA QUE SE TRATA DE PEDIR LA CONMUTACIÓN DE LA PENA CAPITAL IMPUESTA POR EL TRIBUNAL MILITAR AL CAUDILLO REBELDE; HAN FRACASADO YA LAS GESTIONES EFECTUADAS POR LOS MÁS SIGNIFICATIVOS SECTORES POLÍTICOS Y SOCIALES DE LA CAPITAL, SE HA APELADO, EN VANO, A LOS RECURSOS SENTIMENTALES DE AMISTAD, DE PARENTESCO, DE COMPAÑERISMO. LA MARCHA INEXORABLE DEL TIEMPO Y LOS DICTADOS DE LA JUSTICIA LLEGAN YA A LOS UMBRALES DE LA CAPILLA DEL CONDENADO; LAS ÓRDENES MILITARES ESTÁN DICTADAS, LOS DISPOSITIVOS DE LA EJECUCIÓN CUIDADOSAMENTE REVISADOS, TODO ESTÁ LISTO PARA EL FUSILAMIENTO. SÓLO UN HOMBRE PUEDE SALVAR LA VIDA DEL SENTENCIADO; SÓLO UN FUNCIONARIO TIENE EL PODER LEGAL DE CONMUTAR LA PENA. 
Y, ESE HOMBRE SE HALLA SENTADO TRANQUILAMENTE EN LA PARTE INTERIOR DE LA PUERTA QUE DA ACCESO A UN TEMPLO MASÓNICO. EN LA PARTE EXTERIOR, JUNTO A SU SOMBRERO Y A SU HOPALANDA, HA DEJADO COLGADA DE UN GANCHO, EN EL PERCHERO, SU ALTA INVESTIDURA DE PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA. 
ESCUCHA ATENTAMENTE LA PETICIÓN DE SUS HH.·., NI UN SÓLO MÚSCULO DE SU CARA SE MUEVE; DIRÍASE QUE ES UNA ESTATUA SIMBÓLICA, COMO LAS OTRAS TRES QUE SE HALLAN EN EL TEMPLO. 
LOS HH.·. VICEPRESIDENTE E INSPECTOR, REFUERZAN LA PETICIÓN DE LOS MAESTROS. EL ORADOR FORMULA CONCLUSIONES Y ESTABLECE, EN DEFINITIVA, QUE LA INVIOLABILIDAD DE LA VIDA HUMANA, ES UNO DE LOS POSTULADOS QUE ESTRUCTURAN LA FILOSOFÍA DE LA DOCTRINA MASÓNICA, Y, POR TANTO, PIDE AL H.·. JUÁREZ, EN NOMBRE DEL PUEBLO MASÓNICO, QUE PERDONE LA VIDA DEL REO. 
EL H.·. JUÁREZ, SE PONE DE PIE, LA ESTATUA SE ANIMA, LEVANTA LENTAMENTE LA MANO DERECHA, LOS DEDOS JUNTOS, CERRADOS EL ÍNDICE TENDIDO, ERECTO, ESTÁ PIDIENDO LA VENIA DE LA VENERATURA PARA HACER USO DE LA PALABRA; SE LE CONCEDE DESDE LUEGO. ¡EXPECTACIÓN!... SILENCIO ANGUSTIOSO, MORTAL... LA ESTATUA NO SÓLO SE HA MOVIDO, VA HABLAR: “EL MAESTRO MASÓN BENITO JUÁREZ –PRINCIPIA DICIENDO EL BENEMÉRITO–, SE HONRA EN PERTENECER A LA AUGUSTA INSTITUCIÓN MASÓNICA; ES MIEMBRO DE LA LOG.·. “INDEPENDENCIA” Nº 2, SU GUARDA TEMPLO INTERIOR; MÁS NO TIENE FACULTADES PARA CONCEDER LA VIDA A UN CIUDADANO QUE HA SIDO LEGALMENTE SENTENCIADO A MUERTE; Y PIDE PERMISO PARA CUBRIR EL TEMPLO”. 
¡DESILUCIÓN... DESENCANTO... DESESPERACIÓN! 
 “EL C. PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA –CONTINUA JUÁREZ... ¡ATENCIÓN!– ENCARGADO DEL PODER EJECUTIVO DE LA NACIÓN... –¡MAYOR ATENCIÓN!, SILENCIO SOLEMNE, LA ESTATUA CONTINÚA HABLANDO... –QUE OS ESPERA EN SUS OFICINAS DEL PALACIO NACIONAL, DENTRO DE UNA HORA; VERÁ, SI DENTRO DE LAS FACULTADES QUE LA LEY LE CONCEDE, PUEDE OTORGAROS LA GRACIA DE LA VIDA QUE PEDÍS”. 
EL MAESTRO MASÓN, JUÁREZ, CUBRE EL TEMPLO DESPUÉS DE HABER SIDO SUSTITUIDO CON TODA LA CEREMONIA, EN EL IMPORTANTE PUESTO DE PORTERO DEL TALLER. 
RECOGE EN EL PERCHERO DEL ATRIO SU HOPALANDA, EL HONGO Y LA INVESTIDURA DEL PRIMER MAGISTRADO DE LA NACIÓN, Y, ESCOLTADO POR EL FIEL CAMILO EMPRENDE LA CAMINATA AL PALACIO DEL PODER EJECUTIVO, DONDE UNA HORA MÁS TARDE, EN USO DE LAS FACULTADES QUE LA LEY LE CONCEDE, HACE GRACIA DE LA VIDA DEL REBELDE, A SU LOGIA MADRE. 
LA INVIOLABILIDAD DE LA VIDA HUMANA HA SIDO RESPETADA. LA ESTRUCTURA DE LA FILOSOFÍA Y LA DOCTRINA MASÓNICA, ESTÁN INCÓLUMES... Y TAMBIÉN ESTÁ DADA, PARA LAS GENERACIONES MASÓNICAS DEL PORVENIR, LA GRAN LECCIÓN DE HUMILDAD, GRANDEZA MASÓNICA Y PROFANA. 
OJALÁ SEPAMOS ENTENDERLA Y APROVECHARLA.
ES CUANTO TENGO QUE DECIR.
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