L’Association des Naturalistes de la Baie de Bouctouche vous souhaite la bienvenue à l’Assemblée Générale Annuelle de la Fédération des Naturalistes du Nouveau-Brunswick

31 mai, 1 et 2 juin, 2002
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Voici une courte description de ce que nous vous proposons comme sorties durant votre séjour parmi nous.

A- Excursion le long de la dune de Bouctouche    (Maximum 12 participant.e.s)
Joignez-vous à un naturaliste de la région, Denis Doucet, pour la marche des 12 km de la dune de Bouctouche. (24 Km aller et retour) Vous allez sûrement voir plusieurs espèces d'oiseaux de plages dont des pluviers siffleurs et peut-être quelques espèces rares de plantes, d'oiseaux où d'insectes.  Apportez de bonnes chaussures de marche, de la lotion solaire et de l'eau . 


B- Canot voyageur à Kouchibouguac  (Maximum 16 participant.e.s) (Si la température le permet)  Montez à bord d'un rabaska  avec Mike LeBlanc et Inuk Simard pour pouvoir découvrir des endroits un peu moins visités du parc national Kouchibouguac. Vous y visiterez  une des plus grandes colonies de sternes pierregarin en Amérique du Nord, la culture Miq'maq, les phoques...  (Départ à 8h30 du quai du Cap St-Louis)

C- Sentiers natures avec Stuart Tingley
Comme plusieurs de vous le savez déjà, Stuart Tingley  est un de nos naturalistes des plus connaissant et enthousiaste . Joignez cet ornithologue et entomologiste le long d'un sentier dans la forêt acadienne à la découverte de la nature printanière.

D- Pays de la Sagouine
Jim Edsall , entomologiste et ornithologue, guidera une marche le long d'un sentier paisible et serein à partir du stationnement du pays de la Sagouine. Le sentier serpente  la rivière de Bouctouche . Jim se fera un plaisir de partager ses vastes connaissances de la nature avec vous.

E- H- K- Kayak sur la Baie de Bouctouche  (Si la température le permet)
Les guides de Kayabécano vont vous initier au Kayak et vous escorter pendant 2 heures sur la baie de Bouctouche .  Tout en admirant la dune, les guides vont vous faire faire le tour des battures d’huîtres et vous expliquer leur fonctionnement. Vous n'avez qu'à apporter des vêtements appropriés, le reste est fourni: Kayak et gilet de sauvetage. Le prix est de $20.00 par personne.

F- M- Eco-Centre Irving
Découvrez la belle dune de Bouctouche  et l'Eco-centre Irving. Les interprètes de l'Eco-centre Irving vont vous faire découvrir l'écologie et les divers écosystèmes du coin. Plages, marais salés, sentiers en forêt sont pleins de trésors naturels à découvrir: oiseaux , plantes etc..



G- La flore du comté de Kent
Gart Bishop, une autorité sur les plantes de la région, saura vous emballer par la découverte des plantes et des fleurs sauvages de notre région. Avec de la chance, Gart trouvera peut-être la plante rare que vous rêviez d'observer depuis un certain temps.

I- Parc national Kouchibouguac
Mike LeBlanc, interprète du parc Kouchibouguac, va vous faire connaître les merveilles de la nature de notre parc national.


J- Champignons printaniers
Notre mycologue à nous, Michel Thériault, saura sans un doute, ajouter quelques connaissances de plus à votre répertoire de champignons.

L- Tournée des meilleurs endroits d'observation d'oiseaux dans le comté de Kent
L'enthousiasme de Mike LeBlanc, un interprète du parc Kouchibouguac,  est contagieux lorsque vient le temps d'observer les oiseaux et la nature en général . Passez la journée à suivre Mike  dans le comté de Kent à la découverte des lagunes , des sentiers , des marais ….

N- Arboretum de Bouctouche
L'arboretum Irving saura vous charmer par la diversité de ses arbres et de ses plantes. C'est un des secrets les mieux gardé de la région. Cet arboretum contient une magnifique collection d'arbres  représentant le Canada et certaine partie du monde. Un endroit enchanteur où il fait bon
marcher et admirer la nature.

O- La Savonnerie Olivier
La visite à la Savonnerie Olivier est une expérience  historique . L'économusée du savon du Canada fabrique son savon comme au 19e siècle. La Savonnerie Olivier vous offre des visites guidées sur l'histoire, l'art et l'évolution des soins de beauté depuis les temps les plus reculés. Il a démonstration de la fabrication artisanale du savon. La propriété est aménagée de sentiers propices à la marche. 



P- Les tourbières de Kouchibouguac
Suivez  Sabine Dietz  à la découverte d'un  paysage bien spécial aux Maritimes, la tourbière. Ces tourbières jouent un rôle important dans l’écosystème de notre parc national. La flore de ces tourbières est fascinante.



 

