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1976 - 24 DE MARZO - 2005

 NI OLVIDO NI PERDÓN

Hace 29 años la burguesía argentina puso en práctica un sistema represivo cuyo objetivo era adaptar el país al nuevo modelo de acumulación de capital impuesto por las clases hegemónicas de los países centrales. Para ello era necesario destruir cualquier posibilidad de resistencia a ese modelo y aniquilar a los sectores populares que pudieran llevar a cabo dicha resistencia. Hasta ese momento, la clase obrera argentina venía enfrentando las políticas de las clases dominantes, y por ello la gran mayoría de los desaparecidos fueron trabajadores. 

Las consecuencias más importantes de la dictadura fueron el ingreso de Argentina en el nuevo orden neoliberal mundial; el empobrecimiento y paralización de los sectores populares; la entrega de las riquezas nacionales a capitales extranjeros; y una descomunal e ilegítima deuda externa que aún condiciona el destino de los trabajadores y sus descendientes.

Las políticas socioeconómicas puestas en marcha por los gobiernos democráticos que siguieron a la dictadura continuaron, y hasta profundizaron, la dependencia del país con respecto a los centros de poder internacional. Los sucesivos acuerdos con el FMI, las políticas de privatizaciones y la des-industrialización del país, van en ese sentido, a la vez que demuestran la incapacidad de la burguesía argentina y sus partidos (PJ y UCR, principalmente) para resolver la crisis que ellos mismos desataron. 

A la pauperización de los sectores populares sólo respondieron con las migajas de los planes sociales y con una represión y un control social  cada vez más intensos, que en Mendoza empiezan a adquirir niveles alarmantes: el "problema" carcelario, la "limpieza social" de la Ciudad (prohibición de trabajar a cartoneros, vendedores ambulantes y limpiavidrios, y expresiones culturales callejeras), la participación de las fuerzas armadas en la supuesta "capacitación laboral" de desocupados, la ley de requisas, la ley de escuchas telefónicas, y la agresión física y sexual por parte de la policía contra civiles, son las soluciones del gobierno radical para resolver los problemas de la provincia.

Ante este cuadro, son las organizaciones populares quienes muestran cuál es el camino a seguir. El estallido de diciembre de 2001, el trabajo por los derechos humanos, las acciones de piqueteros, las asambleas barriales, la recuperación de fábricas, las luchas estudiantiles y de sindicatos al margen de las burocracias sindicales, son algunos de los parámetros a tener en cuenta acerca de cómo resolver las crisis del capitalismo argentino.

A 29 años del golpe fascista, los anarquistas seguimos levantando las banderas de la lucha popular y la revolución social.

( Por los 30.000 desaparecidos.

( Por el juicio y castigo popular a militares, policías, civiles y sacerdotes que llevaron a cabo el exterminio.

( Por la recuperación de los hijos y nietos de desaparecidos.

( No al pago de la deuda externa.

( No a la participación de argentinos en la masacre de haitianos.

( Repudio a las políticas de Kirchner y Cobos.

( Por la libertad y desprocesamiento de los presos y las presas sociales (libertad a Roser –MUP- y Castells -MIJD-).

( Por los derechos de las minorías étnicas y sexuales.

( Por la instauración del 25 de marzo como el "Día de la Madre por morir".

Organízate y lucha

accionanarquista@gmail.com
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