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Plataforma para un centro de estudiantes horizontal y participativo

“Mi libertad es función de la libertad de todos. La opresión de los unos tiene como consecuencia la esclavitud de los otros.

Sólo soy humano y libre yo mismo en tanto reconozco la libertad y la humanidad de todos los hombres y mujeres que me rodean.”

Mijail Bakunin
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Proyecto de organización y compromiso social del estudiantado

          En la provincia se observa una ausencia de espíritu de lucha en la generación de jóvenes estudiantes secundarios de Mendoza, ya sea por la influencia familiar, religiosa, política o moral, o por los propios principios sociales del “NO TE METAS” y el exterminio de toda una generación de ideas en el pasado,  además del miedo natural a la exclusión. Los alumnos carecen de todo principio de libertad , están excluidos de las decisiones coyunturales y son sometidos a las decisiones burocráticas del sistema. Cuando el estudiante pretende hacerse escuchar su propuesta no es tomada en cuenta, porque se la considera carente de fundamentos dada la formación, edad, finalidad, etc.; y al no estar organizados el reclamo termina siendo una iniciativa individual que queda sujeta a los intereses de la institución.    

Esta exclusión se transforma en una forma de sometimiento, reprimiendo las ideas del joven, al igual que su creatividad. Canalizándose en formas violentas de expresión con el sólo objetivo de ser escuchados. Y es entonces desde el sistema que en vez de solucionar el problema con mayor libertad, brindándoles por ejemplo un lugar de expresión, se lo reprime aún más.

La creación de este espacio de expresión debe estar ligada a la organización de los alumnos, funcionar como un ente de lucha y desarrollo de propuestas, potenciando la autonomía del alumnado y la inclusión en los debates que giran en torno a su escolarización y socialización dentro y fuera del contexto escolar. 

Al lograr que los estudiantes adquieran los medios para expresarse y participar de las decisiones que afecten su entorno, se evitará que los centros de estudios sigan siendo una institución de formación autoritaria del carácter, y se dirigirá inevitablemente en un lugar de análisis, comprensión e igualdad, donde el desarrollo estará ligado a la construcción de una sociedad más participativa y solidaria.
ORGANIZACIÓN DEL ALUMNADO
      La creación de Centros de Estudiantes con una base organizativa para lograr objetivos concretos, tiene que tener como principal acuerdo la interrelación de los jóvenes, el intercambio de ideas y el desarrollo de la conciencia política y social de los mismos. La creación de diferentes grupos de coordinación facilitará el trabajo en distintos frentes, pudiendo así lograr que las inquietudes sean expuestas al debate y tratar las soluciones de forma democrática dentro de un contexto de lucha.

     Los cuerpos de delegados comprometidos con la militancia política dentro y fuera de la institución, mantendrán un diálogo directo con el resto del alumnado, con el fin de interiorizarse en las necesidades de éste y de concientizarlo de que la lucha debe darse dentro de la organización. Los estudiantes que no formen parte directamente de la organización pueden prescindir de los delegados a la hora de acercar sus inquietudes al Centro de estudiantes y participar directamente del debate.

COMO ENCARAR LA PROBLEMÁTICA DEL ALUMNO
     Si bien debemos separar las necesidades individuales de las colectivas, tienen que ser tratadas desde un punto de vista solidario, ya que la problemática que hoy afecta a un individuo, mañana es posible que afecte al resto y el compromiso de la organización debe orientarse hacia la solución de los conflictos.

     Los métodos de solución de un conflicto difieren según la problemática y el interés que las autoridades escolares tengan por solucionarlos. El entablamiento de un diálogo por parte de los distintos sectores es  primordial para llegar a un acuerdo. Cuando las instancias de diálogo no tienen los resultados esperados por el organismo estudiantil, se pasa inmediatamente a una posición de lucha. Esta puede ser sostenida a través del paro de los estudiantes (esta forma de lucha sólo puede ser efectiva por el principio de solidaridad). Y si éste método no cumple su finalidad, el cuerpo estudiantil puede prescindir de la total autoridad del establecimiento y trasladar la lucha a la calle, elevando el o los reclamos a las autoridades estatales, con el apoyo de los medios de comunicación, padres y otras organizaciones interesadas.    

PARTICIPACIÓN DENTRO DE LOS ORGANISMOS SINDICALES Y ESTATALES

      Claro está que el Centro de Estudiantes no puede limitarse a la institución escolar, sino, por otra parte, debe participar de las decisiones que son tomadas desde la Dirección General de Escuelas como dentro de SUTE, y tomar posición de éstas según el grado de ingerencia que pueda tener sobre la situación de los alumnos dentro y fuera del  establecimiento.

     El grado de participación no puede estar limitado solamente al de interlocutor, sino que se deba aspirar a poder de voto y veto, puesto que lo que allí se decide afecta las condiciones de vida de los estudiantes, sólo así la organización podrá extender los reclamos dentro de estas instituciones hasta llegar a soluciones sin que queden estancadas en los procesos burocráticos

PRINCIPIO DE HORIZONTALIDAD

      La creación de un cuerpo de delegados encargados de los diferentes frentes que abarca al alumnado, con el fin de garantizar los derechos del mismo frente a las autoridades escolares, sindicales y estatales, debe estar comprometido con la militancia como lucha y responder ante los alumnos en su conjunto siendo estos la única autoridad, informando a los mismos sobre las decisiones de la organización.

        Se debe procurar que las opiniones de los estudiantes tengan igual peso y de que las conclusiones sean producto del debate conjunto. La invitación a todos los alumnos o delegados de los diferentes cursos a debates debe ser constante y la puesta al día de la situación estudiantil en asamblea una prioridad.

        Las delegaciones serán entendidas como responsabilidades concretas y no como espacios institucionalizados y dirigidos por pocas personas. Es por esto que conviene que las delegaciones sean rotativas y con un claro mandato de la asamblea. Si fuera necesario se crearán comisiones especiales para la realización de algún trabajo específico.

         El principio de horizontalidad implica a su vez que el Centro estudiantil carecerá de una autoridad que centralice el poder y las decisiones. Mantener este principio implica la necesidad de que las decisiones sean tomadas por un consejo de delegados siempre y cuando estas no afecten negativamente a una parte del alumnado. En este caso se llamará a asamblea abierta. 

COMPROMISO CON LAS LUCHAS SOCIALES

         Al encontrarse los alumnos íntimamente afectados por el contexto social en que viven se hace necesaria una reflexión lo más profunda posible sobre los procesos sociales que se están llevando a cabo. Los espacios de diálogo de los estudiantes potencian esta reflexión y generan un mayor entendimiento que permite adoptar una postura crítica compartida con los compañeros. Desde una comprensión más amplia de su propia situación pueden aplicar sus principios de organización y lucha a conflictos extra escolares.

         Con la conciencia de que los fenómenos sociales afectan directamente al estudiantado como individuo y como organización, los alumnos pueden organizarse para actuar sobre esta realidad tanto independientemente (como organización estudiantil) como coordinando esfuerzos con organizaciones obreras, culturales, sociales y políticas.                 

DESARROLLO DE ACTIVIDADES PARTICIPATIVAS

Cuando la organización haya solucionado en buena parte las más urgentes necesidades del estudiantado, podrá ponerse en marcha para la realización de programas de desarrollo de proyectos propios tanto en lo cultural y deportivo, como en lo económico y lo político. Estas actividades tendrán como finalidad el beneficio de los estudiantes (como la financiación de un viaje de egresados o la asistencia de los compañeros con dificultades económicas) y el acercamiento de sus propuestas al resto de la comunidad.    
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