Gestores de arranque

Antes de poder ejecutar Red Hat Linux, debe ser cargado en memoria por un programa especial llamado gestor de arranque. El programa de gestor de arranque existe en el disco duro primario del sistema (o en otros dispositivos) y es responsable de la carga del kernel de Linux con sus archivos necesarios, o, en algunos casos, de otros sistemas operativos en la memoria. 

Gestores de arranque y arquitectura del sistema

Cada arquitectura de sistemas que pueda ejecutar Red Hat Linux usa un gestor de arranque diferente. Por ejemplo, la arquitectura Alpha usa el gestor de arranque aboot, mientras que la arquitectura Itanium usa el gestor de arranque ELILO. 

Este capítulo explica comandos y opciones de configuración para los dos cargadores de arranque suministrados con Red Hat Linux para la arquitectura x86: GRUB y LILO. 

GRUB

GNU GRand Unified Boot loader o GRUB es un programa que habilita al usuario a seleccionar qué sistema operativo instalado o kernel descargar en el momento de arranque del sistema. Permite también que el usuario transmita argumentos al kernel. 

 Proceso de arranque en un sistema x86 y GRUB

Esta sección explica con más detalle el papel específico que desempeña GRUB al arrancar un sistema x86.

GRUB se carga asímismo en la memoria en las diferentes etapas:

1. La etapa 1 o cargador de arranque primario se lee en la memoria con el BIOS desde el MBR.El gestor de arranque primario existe en menos de 512 bytes de espacio en disco entre el MBR y es capaz de cargar bien sea la etapa 1.5 o la etapa 2 del gestor de arranque.

2. El gestor de arranque de la etapa 1 lee en la memoria al gestor de arranque de la etapa 1.5. si es necesario Determinado hardware requiere un paso intermedio para obtener el cargador de arranque de la etapa 2. Esto sucede a menudo cuando la partición /boot está por encima de 1024 cilindros de disco duro o cuando se usa el modo LBA. Este cargador de arranque de la etapa 1.5 se encuentra en la partición /boot o en una pequeña parte del MBR y la partición /boot. 

3. La etapa 2 o el gestor de arranque secundario se lee en la memoria. El gestor de arranque secundario visualiza el menú GRUB y el entorno del comando. Esta interfaz le permite seleccionar qué sistema operativo o kernel de Linux arrancar, pasar argumentos al kernel o ver los parámetros del sistema, tales como la RAM disponible. 

4. El gestor de arranque secundario lee el sistema operativo o el kernel y initrd en la memoria. Una vez que GRUB determina qué sistema operativo iniciar, éste lo carga en la memoria y transfiere el control de la máquina a dicho sistema operativo. 

El método de arranque usado para arrancar Red Hat Linux se conoce como método de carga directa porque el gestor de arranque carga el sistema operativo directamente. No existe punto medio entre el gestor de arranque y el kernel. 

El proceso de arranque usado por otros sistemas operativos puede variar. Por ejemplo, los sistemas operativos de Microsoft DOS y Windows, así como otros sistemas operativos de propietarios, se cargan mediante un método de arranque de carga encadenada. Bajo este método, el MBR señala el primer sector de la partición que tiene el sistema operativo. Allí encuentra los archivos necesarios para arrancar el sistema operativo. 

GRUB soporta ambos métodos de arranque, directo y carga encadenada, permitiendo arrancar desde casi cualquier sistema operativo. 

	
	Aviso

	 
	Durante la instalación, la instalación de DOS de Microsoft y Windows sobreescriben completamente el MBR, destruyendo cualquier cargador de arranque ya existente. Si crea un sistema de arranque dual, es preferible que instale el sistema operativo Microsoft de primero. Para obtener instrucciones sobre como llevarlo a cabo, vea el apéndice titulado Instalación de Red Hat Linux en un entorno de doble arranque en el Manual de instalación de Red Hat Linux. 


Funciones de GRUB

GRUB contiene una serie de funciones que lo convierten en el método favorito respecto al resto de gestores de arranque disponibles para la arquitectura x86. A continuación tiene una lista de las características más importantes: 

· GRUB proporciona un entorno pre-OS basado en comandos verdaderos para máquinas x86. Esto proporciona una flexibilidad máxima en la carga de los sistemas operativos con determinadas opciones o con la recopilación de información sobre el sistema. Durante muchos años arquitecturas que no son x-86 han usado entornos previos al sistema operativo que permiten arrancar el sistema desde una línea de comandos. Mientras que algunas características del comando están disponbiles con LILO y otros gestores de arranque para x86, GRUB tiene una mayor variedad de características. 

· GRUB soporta el modo Direccionamiento Lógico de Bloques (LBA). El modo LBA coloca la conversión de direccionamiento utilizada para buscar archivos en la unidad de disco duro del firmware y se utiliza en muchos discos IDE y en todos los discos duros SCSI. Antes de LBA, los gestores de arranque encontraban la limitación del cilindro 1024 del BIOS, donde el BIOS no podía encontrar un archivo después de ese cabezal de cilindro del disco. El soporte LBA permite que GRUB arranque los sistemas operativos desde las particiones más allá del límite de 1024 cilindros, siempre y cuando el BIOS del sistema soporte el modo LBA. Las revisiones más modernas de la BIOS soportan el modo LBA. 

GRUB puede leer las particiones ext2. Esto permite que GRUB acceda a su archivo de configuración, /boot/grub/grub.conf, cada vez que el sistema arranca, eliminando la necesidad que tiene el usuario de escribir una nueva versión de la primera etapa del gestor de arranque al MBR en caso de que se produzcan cambios de la configuración. El único caso en el que el usuario necesitaría reinstalar GRUB en el MBR es en caso de que la localización física de la partición /boot se traslade en el disco.

	
	


Instalación de GRUB

Si durante el proceso de instalación de Red Hat Linux no instaló GRUB, se puede hacer después. Una vez instalado se convierte en el gestor de arranque por defecto. 

Antes de instalar GRUB, debería asegurarse de que cuenta con el último paquete disponible de GRUB o use el paquete GRUB desde los CD-ROMs de instalación de Red Hat Linux. Para instrucciones sobre la instalación de paquetes, vea el capítulo titulado Gestión de paquetes con RPM en el Manual de personalización de Red Hat Linux. 

Una vez que el paquete GRUB esté instalado, abra un intérprete de comandos de la shell, y ejecute el comando /sbin/grub-install <location>, donde <location> es la localización de la etapa 1 de GRUB en la que el gestor de arranque debería ser instalado . 

El siguiente comando instala GRUB en el MBR del dispositivo IDE maestro en el bus IDE primario: /sbin/grub-install /dev/hda 

La próxima vez que arranque el sistema, el menú del gestor de arranque gráfico GRUB aparecerá antes del que el kernel se cargue en memoria. 

Terminología de GRUB

Una de las cuestiones más importantes que deben entenderse antes de utilizar GRUB es cómo el programa hace referencia a los dispositivos, por ejemplo, a los discos duros y a las particiones. Esta información es muy importante si desea configurar GRUB para arrancar varios sistemas operativos. 

2.4.1. Nombres de dispositivos

Suponga que un sistema tiene más de un disco duro. El primer disco duro del sistema es llamado (hd0) por GRUB. La primera partición en ese disco es llamada (hd0,0), y la quinta partición en el segundo disco duro es llamada (hd1,4). En general, la nomenclatura utilizada para los sistemas de archivos al usar GRUB se desglosa del siguiente modo: 

	(<type-of-device><bios-device-number>,<partition-number>)


Los paréntesis y las comas son muy importantes en el nombre. <tipo-de-dispositivo> hace referencia a si es un disco duro (hd) o una unidad de disquete (fd). 

<número-dispositivo-bios> es el número de dispositivo según la BIOS del sistema, empezando desde 0. El disco duro IDE principal tiene asignado el número 0 y el disco duro IDE secundario el número 1. El orden es aproximadamente equivalente al modo en el que el kernel de Linux organiza los dispositivos con letras, donde la letra a en hda corresponde al número 0, y la letra b en hdb corresponde al número 1, y así sucesivamente. 
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	Nota

	 
	El sistema de numeración de GRUB para los dispositivos empieza por 0 y no por 1. Este es uno de los errores que cometen con más frecuencia los usuarios que empiezan a utilizar GRUB. 


<número-partición> hace referencia al número de una partición concreta en dicho dispositivo. Al igual que en el caso de <número-dispositivo- bios>, la numeración de las particiones empieza por 0. Aunque la mayoría de las particiones se especifican con números, si el sistema usa particiones BSD a éstas se hará referencia con letras, por ejemplo a o c. 

GRUB usa las reglas siguientes para denominar los dispositivos y las particiones: 

· No es relevante si los discos duros que utiliza son IDE o SCSI. Todos los discos duros empiezan con hd. Las unidades de disquete empiezan con fd. 

· Para especificar todo un dispositivo sin respetar sus particiones, simplemente debe suprimir la coma y el número de partición. Esto es importante para indicarle a GRUB que configure el registro MBR para un disco concreto. Por ejemplo, (hd0) especifica la MBR en el primer dispositivo y (hd3) especifica la MBR en el cuarto dispositivo. 

· Si tiene varios discos duros, es muy importante saber el orden de la unidad de arranque de la BIOS. Esto es muy sencillo si sólo tiene discos IDE o SCSI, pero si tiene una combinación de ambos, el asunto se complica un poco. 

2.4.2. Nombres de archivos y listas de bloqueo

Al escribir comandos en GRUB que hagan referencia a un archivo, como una lista de menús que debe usarse para permitir el arranque de varios sistemas operativos, debe incluir el archivo inmediatamente después de especificar el dispositivo y la partición. 

Una especificación de archivo de ejemplo que haga referencia a un nombre de archivo absoluto se organiza del modo siguiente: 

	(<type-of-device><bios-device-number>,<partition-number>)/path/to/file


La mayoría de las veces, un usuario especificará los archivos por la ruta del directorio en esa partición más el nombre del archivo. 

También puede especificar archivos a GRUB que no aparecen realmente en el sistema de archivos, tal como un gestor de arranque de cadena que aparece en los primeros bloques de la partición. Para especificar estos archivos, deberá indicar una lista de bloques, que indique a GRUB, bloque por bloque, la ubicación exacta del archivo en la partición. Puesto que un archivo puede estar formado por varios conjuntos de bloques, hay un modo específico de escribir listas de bloques. Cada ubicación de sección de archivo se describe con un número de desplazamiento de bloques seguido de un número de bloques de ese punto de desplazamiento, y las secciones se colocan juntas de forma ordenada y separadas por comas. 

La siguiente es una lista de bloques de ejemplo: 

	0+50,100+25,200+1


Esta lista de bloques indica a GRUB que debe utilizar un archivo que empieza en el primer bloque de la partición y que usa los bloques del 0 al 49, del 99 al 124, y el 199. 

Saber cómo escribir listas de bloques es útil al utilizar GRUB para cargar sistemas operativos que usan el método de carga encadenada, como Microsoft Windows. Puede suprimir el número de desplazamiento de bloques si empieza por el bloque 0. Por ejemplo, el archivo de carga encadenada de la primera partición del primer disco duro tendrá el nombre siguiente: 

	(hd0,0)+1


Lo siguiente muestra el comando chainloader con una designación de lista de bloques similar en la línea de comandos de GRUB después de establecer el dispositivo correcto y la partición adecuada como raíz: 

	chainloader+1


2.4.3. Sistema de archivos raíz de GRUB

Algunos usuarios se confunden con el uso del término "sistema de archivos" en GRUB. Es importante recordar que el sistema de archivos raíz de GRUB no tiene nada que ver con el sistema de archivos raíz de Linux. 

El sistema de archivos raíz de GRUB es la partición raíz de un dispositivo concreto. GRUB usa esta información para montar el dispositivo y carga los archivos desde el mismo. 

Con Red Hat Linux, una vez que GRUB ha cargado la partición raíz (que es lo mismo que la partición /boot y contiene el kernel de Linux), el comando kernel puede ejecutarse con la localización del archivo del kernel como una opción. Una vez que el kernel de Linux inicia, establece el sistema de archivos raíz con los cuales los usuarios de Linux están familiarizados. El sistema de archivos root de GRUB original y los montajes deben olvidarse en este punto; la única finalidad de su existencia era arrancar el archivo del kernel. 

Interfaces de GRUB

GRUB dispone de tres interfaces eficaces que proporcionan distintos niveles de funcionalidad. Cada una de estas interfaces le permite arrancar el kernel de Linux u otros sistemas operativos. 

Las interfaces son como sigue: 

Interfaz de menú 

Si el programa de instalación de Red Hat Linux ha configurado automáticamente GRUB, ésta es la interfaz que ya conoce. En esta interfaz hay un menú de sistemas operativos o kernels preconfigurados con sus propios comandos de arranque en forma de lista ordenada por nombre, después de arrancar el sistema por primera vez. Puede utilizar las teclas de flecha para seleccionar una opción en lugar de la selección por defecto y pulsar la tecla [Intro] para arrancar el sistema. Como alternativa, se puede establecer un período de inactividad, de modo que GRUB inicie la carga de la opción por defecto. 

Presione la tecla [e] para entrar en la interfaz del editor o la tecla [c] para cargar la interfaz de línea de comandos. 

Interfaz del editor de menú de entrada 

Para tener acceso al editor de entradas del menú, presione la tecla [e] desde el menú del gestor de arranque. Los comandos de GRUB de dicha entrada se muestran aquí y puede alterar estas líneas de comandos antes de arrancar el sistema operativo agregando una línea de comandos ([o] inserta una nueva línea después de la línea actual y [O] inserta una nueva línea antes de ella), modificandola ([e]), o borrando una ([d]). 

Una vez realizados los cambios, la tecla [b] ejecuta los comandos y arranca el sistema operativo. Con la tecla [Esc] se omiten los cambios y el usuario vuelve a la interfaz de menú estándar. Con la tecla [c] se carga la interfaz de línea de comandos. 

Interfaz de línea de comandos 
Esta es la interfaz de GRUB más básica, pero también la que proporciona un mayor control. En esta interfaz puede escribir cualquier comando de GRUB seguido de la tecla [Intro] para proceder a la ejecución correspondiente. Esta interfaz cuenta con algunas funciones similares a las de shell avanzadas, incluyendo el uso de [Tab] para autocompletar, y las combinaciones de teclas con [Ctrl] al escribir comandos, tales como [Ctrl]-[a] para moverse al comienzo de la línea y [Ctrl]-[e] para moverse al final. Además, las teclas de flecha, [Inicio], [Fin], y [Supr] funcionan de forma similar al bash shell. 

2.5.1. Orden de uso de Interfaces

Cuando GRUB carga la segunda etapa de su gestor de arranque, primero busca por su archivo de configuración. Cuando lo encuentra, lo utiliza para crear la lista de menú y despliega la interfaz de menú. 

Si no puede encontrar el archivo de configuración o si éste no se puede leer, GRUB carga la interfaz de línea de comandos para permitirle al usuario escribir manualmente los comandos necesarios para completar el proceso de arranque. 

En el caso de que el archivo de configuración no sea válido, GRUB imprimirá el error y solicitará la introducción de valores. Esto puede ser muy útil, porque podrá ver con exactitud donde está el problema y corregirlo en el archivo. Si pulsa cualquier tecla se volverá a cargar la interfaz de menú, donde podrá modificar la opción de menú y corregir el problema según el error que GRUB haya notificado. Si la corrección falla, GRUB informa del error y puede empezar de nuevo. 

Comandos de GRUB

GRUB permite varios comandos en su línea de comandos. Algunos de los comandos aceptan opciones después del nombre y estas opciones deben ir separadas del comando por comas y de otras opciones de esa línea por caracteres de espacio. 

En la lista siguiente se indican los comandos más útiles: 

· boot — Arranca el sistema operativo o gestor de encadenamiento que se ha especificado y cargado previamente. 

· chainloader <nombre-archivo> — Carga el archivo especificado como gestor de encadenamiento. Para extraer el archivo en el primer sector de la partición especificada, puede utilizar +1 como nombre de archivo. 

· displaymem — Muestra el uso actual de memoria, en función de la información de la BIOS. Esto es útil si no está seguro de la cantidad de RAM que tiene un sistema y todavía tiene que arrancarlo. 

· initrd <nombre-archivo> — Le permite especificar un disco RAM inicial para utilizarlo al arrancar. initrd es necesario cuando el kernel necesita ciertos módulos para poder arrancar adecuadamente, tales como cuando la partición se formatea con el sistema de archivos ext3. 

· install <stage-1> <install-disk> <stage-2> p <config-file> — Instala GRUB en la MBR del sistema. 

Cuando esté usando el comando install, el usuario debe especificar lo siguiente: 

· <stage-1> — Significa un dispositivo, partición y archivo donde el primer gestor de arranque puede ser encontrado, tal como (hd0,0)/grub/stage1. 

· <install-disk> — Especifica el disco donde la etapa 1 del gestor de arranque debería ser instalado, tal como (hd0). 

· <stage-2> — Pasa la ubicación de la etapa 2 del gestor de arranque a la etapa 1, tal como (hd0,0)/grub/stage2. 

· p <config-file> — Esta opción le indica al comando install que busque por el archivo de configuración de menú especificado por <config-file>. Un ejemplo de una ruta válida al archivo de configuración es (hd0,0)/grub/grub.conf. 
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	Aviso

	 
	Este comando sobrescribirá cualquier información del MBR. Si se ejecuta, cualquier herramienta utilizada para arrancar el sistema operativo que no sea GRUB se perderá. 


· kernel <kernel-file-name> <option-1> <option-N> — Especifica el archivo del kernel a cargar desde el sistema de archivos raíz de GRUB cuando se esté usando la carga directa para arrancar el sistema operativo. Las opciones pueden estar después del comando kernel y se pasarán al kernel cuando éste se cargue. 

Para el sistema Red Hat Linux, es probable que tenga una línea similar a la siguiente: 

	kernel/vmlinuzroot=/dev/hda5


Esta línea especifica que el archivo vmlinuz se carga desde un sistema de archivos raíz de GRUB, por ejemplo, (hd0,0). También se transfiere una opción al kernel que especifica que el sistema de archivos raíz del kernel del Linux debe encontrarse, al cargarse, en hda5, la quinta partición en el primer disco duro IDE. Después de esta opción se pueden insertar varias opciones, si es necesario. 

· root <device-and-partition> — Configura la partición raíz de GRUB para que sea el dispositivo y la partición concreta, por ejemplo, (hd0,0), y monta la partición de modo que se puedan leer los archivos. 

· rootnoverify <device-and-partition> — Realiza las mismas funciones que el comando root pero no monta la partición. 

Hay otros comandos disponibles aparte de los indicados. Escriba info grub para obtener una lista completa de los comandos. 

archivo de configuración de menú de GRUB

El archivo de configuración (/boot/grub/grub.conf), usado para crear la lista en la interfaz de menú de GRUB de los sistemas operativos para el arranque, básicamente permite al usuario seleccionar un grupo predefinido de comandos para su ejecución. 

2.7.1. Comandos especiales del archivo de configuración

Los comandos siguientes sólo pueden usarse en el archivo de configuración de menú de GRUB: 

· color <normal-color> <selected-color> — Le permite configurar los colores específicos que se usarán en el menú. Se configuran dos colores: uno de fondo y otro de primer plano. Use nombres de colores simples, tales como red/black. Por ejemplo: 

	colorred/blackgreen/blue


· default <nombre-título> — Nombre del título por defecto de la entrada que se cargará si se supera el tiempo de inactividad de la interfaz de menú. 

· fallback <nombre-título> — Si se utiliza, el nombre de título de la entrada que deberá probarse si falla el primer intento. 

· hiddenmenu — Si se utiliza, no se podrá mostrar la interfaz de menú de GRUB ni cargar la entrada default si caduca el período timeout. El usuario puede ver el menú estándar de GRUB si pulsa la tecla [Esc]. 

· password <contraseña> — Si se utiliza, el usuario que no conozca la contraseña no podrá modificar las entradas de esta opción de menú. 

Opcionalmente, puede especificar un archivo de configuración de menú alternativo después de la password <contraseña>. En este caso, GRUB reiniciará el Nivel 2 del gestor de arranque y utilizará este archivo de configuración alternativo para crear el menú. Si se omite este archivo de configuración alternativo del comando, el usuario que sepa la contraseña podrá modificar el archivo de configuración actual. 

· timeout — Si se utiliza se establece la cantidad de tiempo, en segundos, antes de que GRUB cargue la entrada designada por el comando default. 

· splashimage — Especifica la ubicación de la imagen de pantalla splash que se utilizará al arrancar. 

· title — Establece el título que se utilizará con un grupo de comandos concreto para cargar un sistema operativo. 

El carácter (#) se puede usar al principio de una línea para insertar comentarios en el archivo de configuración de menú. 

2.7.2. Estructura del archivo de configuración

El archivo de configuración de menú de GRUB es /boot/grub/grub.conf. Los comandos para configurar las preferencias globales para la interfaz de menú están ubicados al inicio del archivo, seguido de las diferentes entradas para cada sistema operativo o kernels listados en el menú. 

El siguiente es un ejemplo de archivo de configuración de menú muy básico diseñado para arrancar bien sea Red Hat Linux o Microsoft Windows 2000: 

	default=0

timeout=10

splashimage=(hd0,0)/grub/splash.xpm.gz

#sectiontoloadlinux

titleRedHatLinux(2.4.18-5.47)

root(hd0,0)

kernel/vmlinuz-2.4.18-5.47roroot=/dev/sda2

initrd/initrd-2.4.18-5.47.img

#sectiontoloadWindows2000

titlewindows

rootnoverify(hd0,0)

chainloader+1


Este archivo indicará a GRUB que cree un menú con Red Hat Linux como el sistema operativo predeterminado y que establezca un arranque automático después de 10 segundos. Se proporcionan dos secciones, una para cada entrada de sistema, con comandos específicos para la tabla de partición de cada sistema. 
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	Nota

	 
	Observe que la opción predeterminada está especificada como un número. Esto hace referencia a la primera línea title con la que GRUB se encuentra. Si desea que windows sea predeterminada, cambie el valor default=0 a default=1. 


Este capítulo no abarca la configuración de un archivo de configuración del menú de GRUB para arrancar sistemas operativos múltiples. 

