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I.-
FUNDAMENTACION DE LA ASIGNATURA.-




                      Considerando la logística de la distribución  como la actividad empresaria que planifica, implementa y controla de manera económica el flujo de almacenaje de materias primas, productos en proceso y productos terminados, desde un punto de origen a un punto de consumo  y que, como su nombre lo indica tiene un origen militar:  “de nada vale un fusil si una línea de abastecimiento fluida no lo lleva al frente junto con las municiones y los alimentos para quienes lo empuñan. También las empresas, en especial desde los años 80, en los países más desarrollados han ido descubriendo que la logística cuenta tanto o más que la cadena productiva o las técnicas de comercialización. Que son una importante herramienta competitiva y un valor más a agregar al producto.”, la inserción de la Asignatura resulta más que imprescindible en la Carrera de Técnico Superior en Comercio Internacional y comprensiva del TRANSPORTE INTERNACIONAL.

                            
La Logística es, por ende,  un SERVICIO VITAL para la organización siendo necesario en los Contenidos de la Asignatura, consignar y aprehender los procesos logísticos. 
El traslado físico de personas y mercaderías constituye un SERVICIO, que al igual que la información reviste creciente importancia.-


El transporte y el desarrollo económico nacional, regional e internacional se encuentran estrechamente vinculados:sin transporte no hay intercambio. Sin transporte internacional no hay intercambio comercial internacional.

¿Cuál es el objeto de la tecnología de la comercialización internacional sino el intercambio a través de las fronteras?.

Lo expuesto no es más que una afirmación que puede ser desnaturalizada y que requiere mayor precisión: abundante bibliografía da cuenta de que los países que se caracterizaron por una enorme expansión de su comercio más allá de las fronteras se preocuparon y se ocuparon de contar con un gran potencial de transporte para lograr una movilización eficiente que les permitiese en consecuencia llevar a cabo voluminosas operaciones de comercio internacional (BLOCH, R.; Régimen del Transporte Multimodal.Pról. Dr. Lavopa) A ésto Porter le ha denominado ventaja competitiva de las naciones.





                           Pero justamente ante las tensiones entre las que se puede mencionar aquella relativa a “la indispensable competencia y la preocupación por la igualdad de oportunidades” que existe realmente y que, en la Asignatura se manifiesta por la situación (no la circunstancia)  de que nuestro país es un país “cargador” de materia primas, productos agrícolas y ganaderos, y de manufacturas, nos proporciona doble inquietud en cuanto a la formación de los alumnos que tendrán la incumbencia como futuros técnicos de comercio internacional, de asesorar a la organización en la que se desempeñan acerca de la elección del medio y modo de transporte.

         En un orden jurídico que procura reglamentar la vida humana en relación a través de las fronteras, donde se encuentran muchas veces en conflicto los intereses de los particulares, de las comunidades nacionales y de la denominada comunidad internacional, más específicamente en relación a la denominada jurisprudencia de intereses (PEREZ VERA, E.; Intereses y Tráfico Jurídico Externo) cabe examinar la fundamentación de la inserción de la Disciplina Transporte Internacional en el Tercer Año de la Carrera Técnico Superior en Comercio Internacional como formativa y nó meramente informativa, al punto que no tiene por título Legislación del transporte, sino TRANSPORTE INTERNACIONAL.



Puede quedar  a salvo lo antes dicho examinando la triple dimension del DERECHO= HECHOS (dimensión sociológica) NORMAS (dimensión normativo-positiva) VALORES  (dimensión axiológica).



Así, al decir de Couture: “Derecho como instrumento para la convivencia humana”. Lo que Recansens  Siches denomina: “vida humana viviente”,  no se debe brindar al impartir los contenidos de la Disciplina, una simple informacion acerca de la recepción en normas positivas de fuente internacional contenidas en los  Tratados Internacionales que reglamentan todos los aspectos referidos al transporte internacional, en sus diversos modos y medios, sino que se examina éste desde la base sociológica como fenomeno cultural y economico.





Esto propende a la necesidad de la formacion del alumno acerca de la funcion social del transporte internacional.

Desde la perspectiva socio-económica ¿no representa el transporte un servicio? ¿Cómo escoger el servicio más apto?. 

Como tal y  referido al traslado de la persona a través de distintas fronteras jurídicas, es importante tener en cuenta todo lo atinente al régimen internacional del transporte en la Carrera de Técnico Superior enTurismo Internacional y su relación inescindible con el transporte como factor de turismo. 

El alumno debe recibir un tratamiento completo (aún cuando sin pretensiones de exhaustividad) pero sí puntualizado: El futuro Técnico Superior en Comercio Internacional requiere como toda persona instrumentos confiables, seguros. Requiere Certeza en cuanto a los hechos: ¿Qué medio de transporte elegir? ¿Porqué modos de transporte ha de optar?.

Si tiene esta libertad asegurada: también asume un compromiso; o mejor aún: pesa sobre él una exigencia: LA LIBERTAD ES EXIGENTE Y PRESUPONE RESPONSABILIDAD-

Entramos en el dominio de la Axiología omnicomprensiva: ¿Hasta qué punto los instrumentos internacionales hechos bajo ciertas condiciones, funciones e intereses permiten esta libertad?. ¿Cuál es el régimen responsabilizatorio de los distintos modos y medios del transporte?¿Cuál es la ratio última que los inspira? ¿Porqué en los conocimientos, cartas, guías de los distintos medios de transporte que debe el alumno aprender a llenar “lucen” tantas cláusulas “exonerativas” y/o “limitativas” de responsabilidad?;  ¿Qué y quiénes influyeron en las mismas así como en los instrumentos internacionales que los autorizan?.

Si bien el seguro es un servicio y como tal poco o nada puede hoy ser exento de este servicio, y todo “riesgo” es susceptible de ser “amparado” o “cubierto” por el contrato de seguro, no es menos cierto que en  mucho han influido las entidades nacionales y trasnacionales que se han avocado a esta actividad.

          Su relación con la actividad “exportadora” e “importadora”; más aún con el negocio jurídico llevado a cabo, compraventa internacional van a operar una suerte de “determinismo” en cuanto al medio de transporte a elegir, y su inescindible relación con los costos, precios, responsabilidades;  de allí que la Asignatura guarda intenso vínculo con la Legislacion de aduanas y seguro y las PRACTICAS (términos comerciales uniformes en materia de compraventa internacional, operatoria bancaria, etc.).

         Por otra parte surge el interrogante acerca de  la interpretación y aplicación de estas cláusulas por la C.S.J.Nac? ¿Y por los árbitros internacionales?.  En la actualidad se sostiene que, según el medio de transporte escogido,  el transportista no será responsable salvo “caso fortuito” o “fuerza mayor” (según también el régimen internacional aplicable).  ¿Y los hechos de los terceros por los que el transportista no debe responder; vb.gr. los ilícitos c ometidos: ¿no han de ser tratados en esta Asignatura a punto de convertirse en nuestros días tanto  para las Ciencias Jurídicas como para las Ciencias Económicas en una disciplina autónoma, por las “connotaciones” de esta naturaleza?.Sin esta perspectiva poliladro, de seguro no hay “técnico superior en comercio internacional”.

No se pretende hacer una “axiología” del transporte internacional, pero sí fundamentar la Asignatura en un ámbito que presenta epistemológicamente un amplio espectro de temas y cuestiones a tratar desde diferentes perspectivas.



¿Es que podemos no plantear  la cuestión de que con motivo de la consideración de los derechos humanos fundamentales al traslado, a fijar libremente su domicilio, al esparcimiento, al “libre tránsito”, no se está operando de modo subyacente precisamente a través del transporte y los diferentes regímenes una explotación del hombre por ¿el hombre?.

Tal vez deberíamos recordar aquí las cuestiones que suscitaron respecto del Tratado de Libre Tránsito por el Corredor Marítimo de los Libertadores y la terrible situación de los bolivianos.

También debemos enseñar que la incidencia de los costos del transporte es muy alta y que la consigna de nuestro tiempo es “recucir los costos”. De acuerdo. Pero la pregunta: ¿Hasta dónde sin comprometer la dignidad humana en nombre del “mejoramiento de la calidad de vida” del usuario final que es también persona?.

No podemos ni de lejos pensar en excluir de la Asignatura la cuestión de la infraestructura portuaria y aeropuertos.

Pero ¿hasta dónde es lícito plantear “con realismo”cuestiones tan importantes como la de los puertos de cuarta, quinta, novena generación, y lo que suponemos en “protección de la vida humana” a largo plazo?. 

Por otra parte la Cátedra no pretende hacer de la “ecología” y su “secuela filosófica” el eje de la Carrera. Pero sabemos que los recursos naturales  no son inagotables y que se han firmado y constituye Derecho Positivo vigente, acuerdos para evitar los efectos de los derrames de los buques.

Igualmente son de público las tragedias ocasionadas a bordo de los medios de transporte en las que se debante las aseguradoras por asumir la responsabilidad de las consecuencias dañosas de los siniestros, las búsquedas de las “cajas negras” y la patente falta de medidas de seguridad.

En la actualidad igualmente se habla del “transporte multimodal” como nueva concepción cultural hecha realidad: ¿en todo el mundo?.¿No cabe seriamente hacer someramente referencia en función de los contenidos mínimos a las diferencias entre transporte “intermodal” y transporte “multimodal”?.

II.- METAS.-

                   En función de lo expuesto, se pretende con la Asignatura en términos amplios que el futuro Técnico en Comercio Internacional:                                   


· Conocer la “función socio-económica” de la logística;

· Adquirir  conocimientos necesarios para proyectar cadenas de transporte de mercancías, seleccionando la alternativa óptima y realizando una gestión eficiente de la misma;

· Reconocer en la selección y ejecución de cadenas de transporte de mercancías,  la interdependencia existente entre los procesos de aprovisionamiento, distribución física y la producción;

· Adquirir conocimientos para realizar una preparación adecuada de las mercancías, seleccionando los embalajes y medios unitarizadores que garanticen la integridad de la carga durante la transportación;

· Conocer las redes e infraestructura del transporte en todos sus aspectos a los fines de seleccionar adecuadamente las rutas de transporte y los puntos de Transbordo; 

· Identificar los modos y medios del transporte  internacional en el desarrollo de su actividad;

· Conocer el régimen jurídico internacional de los diferentes medios-modos del transporte;

· Identificar las ventajas y desventajas de la elección de determinado medio de transporte, en cuanto al régimen responsabilizatorio, exigencias documentales, coberturas para siniestros, regímenes aduaneros y otros. 

· Operacionalizar concretamente las diferentes actividades inherentes al transporte internacional (documentación, carga, descarga, denuncia de siniestros, etc.). 


· Adquirir conciencia ética acerca de los “licitud” que debe presidir  el transporte, sea que se desempeñe en una organización comercializadora de este servicio o una organización productora o una distribuidora, conforme las incumbencias del futuro profesional.
III.-
CONTENIDOS.-
1.- EJES TEMATICOS.-
1.-  Logistica, Distribución y Transporte.- (Unidades I á IV).
2.- El Transporte Internacional como fenómeno cultural,social y económico. Régimen jurídico internacional del transporte.

2.- UNIDADES DIDACTICAS EJE I.-

UNIDAD I.-  NOCIONES DE LOGISTICA.-

1.- Logistica 1.1.- Concepto de logística 1.2.- Concepto de Supply Chain Management 1.3.- Servivio Logístico tercerizado 1.4.- La plataforma logística. 2.- Almacenamiento.- 2.1.- Concepto y características.- 2.2.- Concepto de Warehousing – Picking  - Packing  - Cross docking.- 2.3.- Ejemplo de almacenamiento.- 3.-Inventarios (Stock).- 3.1.- Concepto.- 3.2.- Tipos de Inventario.- 3.3.- Funciones del Inventario.- 3.4.- El concepto JIT (Justo a Tiempo).- 4. - El transporte.- 5.- La informática.-

UNIDAD 2.- DISTRIBUCIÓN.-

1.- Distribución concepto.- 1.1.- Canal de distribución: Concepto.- 1.2.- Tipos de Canales.- 2.- La venta minorista definición.- 2.1.- El rol minorista.- 2.2.- Clasificación del Comercio Minorista.- 3.- La Venta Mayorista: definición.- 3.1.- Clasificación de los Mayoristas.- 4.- La Franquicia Definición.- 4.1.- Ventajas y desventajas.- 4.2.- Tipos de Franquicia.- 5.- Nociones básicas de Merchandising.-

UNIDAD 3 -ELEMENTOS DEL TRANSPORTE.- 

1.- El Transporte: Definición, medios, modos. Breve historia.- 2.- Carga, envases, embalajes.- 2.1.- Concepto y tipos de carga.- 2.2.- Envase.- 2.3.- Embalaje.- 2.4.- Marcas precautorias.- 2.5.- Códigos de Barras.- 3.- Pallets y Contenedores.- 3.1.- Palletización.- 3.2.- Contenedores.- 3.3.- Logística de contenedores.- 3.4.- Contenedores y Pallets aereos.- 4.- El Seguro de Transportes de Mercaderías.- 4.1.- Características.- 4.2.- Consideraciones.- 5.- Nociones sobre puertos y aeropuertos.-

UNIDAD 4 -TRANSPORTE INTERNACIONAL.-

1.- Concepto de Logistica Internacional y Distribución Internacional.-2.- El transporte Marítimo.- 2.1.- Elementos.- 2.2.- Conocimiento de Embarque.- 2.3.- Convenios Internacionales.- 3.- El transporte aereo.- 3.1.- Guía aerea.- 4.- Elección del medio de Transporte.- 5.- El transporte Multimodal.- 6.- El transporte ferroviario.- 6.1.- El transporte por carretera terrestre.- 6.2.- La Carta de Porte.- 7.- INCOTERMS.- 8.- La situación del Transporte en el Mercosur.- 

UNIDADES DIDACTICAS EJE II.-

UNIDAD 5.- TRANSPORTE INTERNACIONAL Y DERECHOS HUMANOS. ILÍCITOS .- TRANSPORTE Y COMPRAVENTA INTERACIONAL.-

1.- El transporte como servicio al servicio de los derechos del hombre: la libertad de “movilización” y/o “tránsito”y/o circulación; derecho de propiedad de bienes y servicios; derecho al trabajo; derecho al esparcimiento.- 2.- Atentados a los derechos  y perpetración de ilícitos en la realización del transporte internacional.- El transporte como “vehículo” para la interacción de las diferentes culturas.-   3.-  Calificación de la “internacionalidad” del transporte.- 4.- Examen preliminar de la relación: el negocio básico de la actividad comercializadora y los términos comerciales uniformes (INCOTERMS).

UNIDAD 6.- MODOS Y MEDIOS DEL TRANSPORTE INTERNACIONAL. INFRAESTRUCTURA. DOCUMENTOS. 

1.- Los “modos” y los “medios” del transporte internacional.- Clasificación (Tipología) del transporte internacional de acuerdo a los “modos” y los “medios”.- 2.- Función económico-social del transporte: integración regional.-  3.- Infraestructura del transporte.- 4.- Documentos relativos al transporte.- 
UNIDAD 7.- REGLAMENTACIÓN DEL TRANSPORTE INTERNACIONAL.- 

1.- Tratamiento específico conforme los diferentes medios: Acuático, Terrestre y Aéreo y modos: Fluvial y marítimo (sub-clasificacion en cuanto a la operatoria internacional); Ferroviario y Rodoviario internacional y Aéreo internacional; El Transporte por servicios acumulativos y transporte “combinado” y el Transporte Multimodal contenido en los Tratados Internacionales.- 2.- Normas de Derecho Internacional Privado de fuente interna.- 3.- Derecho “comunitario” del Transporte.- 4.- Usos y Costumbres. Interpretación de la “Lex Mercatoria”.- 5.- Las “interferencias nacionales” en el Transporte Internacional.- 5.- Regímenes de “integración” y de “cooperación internacional”: Relación entre Transporte Internacional e “Integración jurídica latinoamericana”.-

UNIDAD 8.- TRANSPORTE INTERNACIONAL Y LOGÍSTICA DE LA DISTRIBUCIÓN. DISTRIBUCIÓN FÍSICA INTERNACIONAL.-

1.- Costos según los diferentes modos y medios del transporte.- Análisis de “valor” en el Transporte Internacional según los modos y los medios del Transporte Internacional.- Distribución física internacional: “Trade off”  (transporte aéreo, marítimo y “multimodal”).- 2.-Sistemas de cooperación interempresaria.- 3.- Transporte Internacional y “globalización”.- Contratos “inter-empresariales” inherentes al transporte y “empresa supranacional” .- 4.- Medios alternativos de heteromposición de conflictos: buenos oficios, mediación, conciliación y arbitraje.                  


IV.-CRONOGRAMA GENERAL.- (tentativo).

 UNIDADES I, II, III y IV: Primer Cuatrimestre.-

          UNIDADES V, VI, VII y VIII: Segundo Cuatrimestre.-

V.-
CRITERIOS DE EVALUACION/PROMOCIÓN.-

-ALUMNOS CON PROMOCIÓN DIRECTA.-


      Requisitos: 

·    Cumplimiento del 80% de asistencias a clase;

· Aprobación de dos parciales con nota mínima en cada uno de ellos de siete (7);

· Aprobación de dos trabajos Prácticos correspondientes (c/1) a los 2 Ejes.

Para el supuesto de no aprobación de uno o ambos parciales con la nota mínima señalada,                        y cuatro (4) á seis (6) inclusive, se prevé un recuperatorio a administrarse en la primer quincena del mes de noviembre y si se aprobase el mismo con nota mínima de siete (7), se podrá acceder a un coloquio  y de mantenerse en dicha evaluación el mínimo de siete (7) señalado, se considerará que el alumno ha promovido directamente la materia.

No podrá considerarse la excepción del 50% de asistencia para los alumnos que han depositado en la Facultad, el Certificado de trabajo a los fines de esta modalidad de promoción.

-ALUMNOS REGULARES.

· 
    Cumplimiento del 70% de asistencias a clase;

· Aprobación de dos parciales con nota mínima en c/1 de ellos de cuatro (4);

· Aprobación de dos trabajos Prácticos correspondientes (c/1) a los 2 Ejes.

Para el supuesto de no aprobación de uno o ambos parciales con la nota mínima señalada, se prevé un recuperatorio en la primera quincena de noviembre y en caso de obtenerse por el alumno la nota de cuatro o más (cualquiera fuera ella por encima de siete (7)), no podrá acceder al coloquio pero sí rendirá ante Tribunal y sobre el Programa Completo, examen final oral en carácter de alumno regular.
-ALUMNOS LIBRES.

       Todos aquellos alumnos que no encuadrasen en cualquiera de los
 indicadores mencionados. 

VI.-  TRABAJOS PRÁCTICOS OBLIGATORIOS PARA TODAS LAS MODALIDADES DE PROMOCIÓN.-

TRABAJO PRACTICO Nº1.-

EJE Y DENOMINACION.- 

“Diseño de la estructura logística de una empresa con venta al exterior”

OBJETIVOS.-

· Aprehender las diferentes maneras de implementar la Logística propia o tercerizada; 

· Evaluar la importancia de la ubicación de depositos de acuerdo a la naturaleza de la mercancía así como del destino del “mercado geográfico”. 

CONSIGNAS DE TRABAJO:

· El alumno deberá en primer término realizar el marco teórico o de encuadre de la investigación, acorde a los Contenidos de clase, previamente debatidos y al producto elegido para la comercialización;    

· Realizar el Proyecto Logístico incluyendo los tipos de distribución en el interior de los países de origen y destino de la mercancía previa evaluación cualitativa de los mismos así como de la mercancía elegida.  

TRABAJO PRACTICO Nº 2.-

EJE Y DENOMINACION.-

“La responsabilidad del transportista marítimo en caso de pérdida total de la mercadería”
OBJETIVOS.-

· Conocer las normas de fuente convencional   que rigen el transporte marítimo internacional;

· Identificar el ámbito de aplicación espacial pasivo conforme las normas de mención y las cláusulas del conocimiento;

· Conocer el régimen responsabilizatorio del transporte internacional;

· Conocer  las interpretaciones jurisprudenciales de cláusulas de exención y limitación de responsabilidad;

INTRODUCCION YCONSIGNAS DE TRABAJO.-


Este Trabajo se ha diseñado conforme la “Casuística”; ésto es análisis de un caso  caso jurisprudencial que se explicita en el Módulo respectivo.

                   Pero a la vez, como consigna de trabajo, se plantea un caso distinto al alumno para que sea solucionado por el mismo;y se contrasten las soluciones (una acordada) la otra a informar por el alumno (Action Research).

Es asimismo, de naturaleza operativa; ya que se plantea junto con este “segundo caso” la variante de la existencia de una póliza de seguro “flotante”.

De otra parte, el conocimiento de embarque ya ha sido endosado a un tercero.

El alumno deberá informar sobre las “divergencias fácticas” (de los hechos subyacentes) entre el caso jurisprudencial explicitado en su solución jurisprudencial y el caso que se le plantea en segundo término.

Deberá informar si la solución de este segundo caso sería idéntica al primero o diferente; informando sobre tales diferencias.

La fundamentación no se circunscribirá a las diferencias “fácticas” sino a la interpretación y aplicación de las normas en uno u otro caso. Todo ello en función de la “responsabilidad” del transportista.

El informe en la fase operativa deberá contener una reflexión sobre el procedimiento a seguir por ante la compañía aseguradora ante el reclamo del tercero (en favor del cual se ha realizado el endoso).                  

EVALUACION.- En este tiene fundamental incidencia la mayor completitud y coherencia en el ámbito cognitivo. Pero asimismo se evaluará la dimensión procedimental, y la formalidad requerida en la confección del reclamo.
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