NOTA ARROYOS CON PETROLEO, EL TELEGRAFO DEL SUR, MARZO 2005

Todo sea por adelgazar, una tendencia que crece.

Arroyos con petroleo curan el stress y adelgazan.

Lo llaman la Dieta de los Hidrocarburos. Una buceadora de Telégrafo se zambulló en Berisso y apareció en Mardel, con cinco kilos de menos y radiactiva.

Miles de bonaerenses se refrescaron en las aguas de los cursos de agua contaminados, en busca de un alivio al calor y de la confirmación del rumor: que los residuos industriales desestresan y reducen kilos de más. 

En los últimos días , empezó a circular un rumor en Internet: los centenares de cursos de agua contaminados de la Provincia de Buenos Aires, tienen efectos curativos.

La noticia impulsó a miles de jóvenes (ver la foto) a bañarse en los numerosos arroyuelos, zanjones, y canteras afectados por la contaminación. En nuestra zona y en la de Berisso y Ensenada, los ríachos contaminados recorren la ciudad, y eso hizo que se fomentara su consumo.

Nunca ví una cosa tan bárbara – dijo Mariángeles Stronotto, una adolescente que se zambulló en las aguas oscuras de Berisso – Después de tres horas de bañarme, no sentía más el stress de todo el año escolar.” Aclaramos que la Srta. Stronotto, luego de hablar con el cronista, tampoco sintió las piernas, y fue conducida al Hospital de Berisso, donde se le realizó una intervención de urgencia y una operación de cambio de sexo, esta última por error.

“Todavía no está probado científicamente” – señaló el Lic. Mario Castrosi, especialista de la Agremiación de Profesionales del Agua – “Pero mi madre siempre me trató la pediculosis (los piojos) con kerosene, de manera que algo debe haber de cierto en la “contaminación diet” “

Al cierre de esta Edición, se supo que una importante petrolera estaba por sacar una bebida gaseosa a base de petroleo.

Escribanos  un mail a telegrafodelsur@yahoo.com.ar

