TODO LO QUE NECESITO.
 
Cuatro paredes y ya se ha cansado de verlas una y otra vez, y es que hoy, especialmente hoy ha caído en pensamientos por demás depresivos, está harto, fastidiado del ritmo que sin darse cuenta ha tomado su vida. En una esquina de ese lujoso hotel se encuentra una guitarra de madera, Nick se para y se dirige directamente hacia ella, la toma, cruza una de sus piernas y se sienta en la orilla de su cama, dos o tres notas se le escapan a las cuerdas cuando entonces arroja rabioso al piso esa guitarra y se pone sobre el rostro sus dos manos, no quiere hacerlo, no quiere llorar una vez más, quiere gritar y quiere decirles a todas esas chicas que dejen de llamar a su puerta.
 
No ha sido necesario, la seguridad ya ha puesto cordura en el hotel, pero la cabeza de Nick sigue revolviendo pensamientos de todo tipo, de repente se echa a reír y en cuanto esa risa comienza a tornarse carcajada, entonces, entonces dos lágrimas brotan de sus ojos: 
 
-¡¡estoy solo!!- dicen en un murmullo sus labios, suspira resignado, 
-No, no lo estoy.
 
Son las doce de la tarde de un viernes de mayo, y por la noche tiene la obligación profesional de ofrecer un concierto frente a más de tres mil adoradoras suyas, y uno que otro admirador, ahora no piensa en eso, goza, disfruta, se entrega en cada interpretación de sus shows, pero cuando está fuera de ellos quiere olvidarse de todo. Extraña a su familia y a cuatro amigos muy especiales, también presiente que alguno de ellos está enfadado con él, a veces se siente culpable o incapaz, otras veces se siente solo y renegado, unas más se cree el rey del mundo, siempre a los extremos, o se siente dios, o se siente una basura. Intenta sentirse el joven de 23 años que es, pero por más que se esfuerza, las chicas, los gritos, los triunfos o sus “amistades” le recuerdan lo contrario. No es alguien normal, desde el punto de vista que jamás ha gozado de una vida ajena al hostigamiento femenino desde sus 13 años.
 
Piensa en cómo ha sobrevivido soltero por más de dos años y cómo se las ha arreglado para no sentirse tan apartado de sus deseos, no es necesario estar enamorado, simplemente le puede gustar una chica y ¿por qué no? pasarla bien un rato. Hoy, hoy todo eso ha pasado por su mente una vez más, se ha sentido poco aliviado, pero enseguida ha llegado un amigo suyo con dos botellas de vodka. Han vuelto a tocar la puerta, Nick frunce el ceño.
 
-¿Otra vez?
-Nick, abre soy yo.
-ah OK. Dame un minuto.
Desganado intenta ponerse sus converse negros, pero está tan flojo que los echa a un lado y va a la puerta en calcetines.
 
-¿Qué pasa?
-Nada, que se me ocurre improvisar una fiesta.
-¿en serio?. No es mala idea.
-Claro que no,  sólo es un previo a lo que nos espera en unas horas.
-¿después del concierto?
-si, digamos que ahora sólo nos pondremos en ambiente.
 
Hablaron por algunas horas mientras se tomaban una copitas, terminaron muy “contentos”, sin embargo, Nick se midió tantito, sabía que tenía que estar “bien” para las ocho de la noche.  Sonó el teléfono, Nick descolgó el auricular y lo que recibió fue un sonido de línea colgada. Así pasó cinco veces hasta que decidió dejar descolgada la bocina telefónica.
 
-¿Cómo estás? Te noto raro.
-Raro, si ese debería ser mi verdadero nombre, la verdad es que soy un lío.
-Pero un lío muy asediado.
-Y eso, ¿lo disfrutas tú? Porque yo comienzo a fastidiarme.
-¡que va! Que si yo fuera tú, me sabría aprovechar de las cosas.
-Ja, ja,ja, llega un punto en el cual también te cansas de eso querido amigo.
 
Nick aventó el vaso de cristal sobre la alfombra.
-quiero dormir, vete por favor.
-oye, la estamos pasando bien.
-ya no. Por favor.- y abrió la puerta. Tan pronto como la abrió cinco jovencitas con fotografías de él se quedaron pasmadas, él sonrió, se metió, cerró con candado mientras escuchaba los gritos a medias que salían de las gargantas de las chicas, decían algunas cosas pero Nick no entendía el idioma, se quedó un segundo pegando la oreja a la puerta, sonrió, movió la cabeza, se sacudió su largo pelo y de un brinco cayó como león en la cama, en segundos estaba más dormido que una piedra.
 
Seis de la tarde. Toc, toc, la puerta, ya no soportaba ese sonido. Era tiempo de ponerse las pilas, era tiempo de hacer lo que más adoraba, y lo que por minutos le hacia olvidar tantas cosas, adoraba los conciertos, perdía la cabeza pero no en el plan de cuando estaba solo en un cuarto más  de hotel. Realmente disfrutaba que disfrutaran  su trabajo, y cómo le encantaba hacer sentir especiales a muchas chicas de las primeras filas, una mirada, una sonrisa, eso bastaba para hacerlas sentir elegidas. 
 
*******
Tercera llamada, se abre el telón. Canta y toca su guitarra, se pone juguetón, aún no llega a la tercera canción cuando de repente nota el rostro serio de una chica en tercera fila, el sigue cantando, ella ni se inmuta, lo mira, lo observa, lo analiza, Nick la mira fijamente mientras canta y ella lo nota, pero sigue así, seria, triste. El concierto sigue, al igual que a ella Nick ha mirado a muchas de sus fans y ha demostrado que el mejor momento para expresarle su amor es ese.  Él sabe agradecerlo. Es la tercera vez que voltea a ver a esa chica, está cantando una balada y ella mueve los labios al mismo tiempo, Nick la mira a los ojos, no le quita la mirada por más de 15 segundos, ha descubierto que una lágrima se desliza por una de sus mejillas y se ha dado cuenta de cómo ella intenta contenerla neciamente, Nick, Nick sigue cantando, ella sonríe porque aún siente su mirada. Un suave “I love you” se dibuja en los labios de aquella chica, y la respuesta que obtiene es un mecánico pero dedicado “like a Thief in the night let me steal your Heart away…” parte de esa canción tan adorada por ella…..
 
*******
Dos meses antes. Dos meses antes había tenido la maravillosa oportunidad de tenerlo en frente, dos meses antes había comprendido tantas cosas. Durante ese tiempo intentó seguir siendo la misma, pero era realmente imposible, había notado tantas cosas desde entonces, Nick, Nick era un hombre que sangraba como cualquier otro, que reía como cualquier otro pero que sufría quizás a veces más que el resto, no quería decir que Nick fuera un disgustado con el mundo, pero si un ermitaño, se encerraba para sí mismo cuando se veía rodeado de tantas confusiones, pero si así lo hacía terminaba igual confundido por dentro, a veces Nick era el individuo más tranquilo que podía ser  y disfrutaba la vida de la mejor manera, era así, aún a sus 23 años estaba aprendiendo a ser él mismo. Ella lo amaba, decía amarlo por lo menos, conocía lo que hasta ahora había podido conocer, seis años parecen suficientes para conocer los datos biográficos de tu ídolo ¿ídolo? Ya no lo era más, admiraba como cantaba pero sobre todo admiraba esa fortaleza de la cual Nick se armaba día con día para desenvolverse en ese mundo, ese mundo tan distinto al suyo, pero ya no era un ídolo, era alguien a quien adoraba e impotentemente quería ayudar.
 
Era un 14 de febrero, ella supo que NICK CARTER estaría presentándose en un teatro de la ciudad, gritó como una clásica fan, brincó y se emocionó  como nunca, un mes después puedo verlo ahí cantar cerca, lo que siempre había soñado, no daba crédito, Nick en lo suyo, notó su presencia como la de cualquier chica más de la audiencia, pero esa mirada que llegó a ella tal vez por descuido de Nick había representado todo, todo, todo. Después, después tuvo otras oportunidades, después aquí, allá pudo tenerlo cerca pero como alguien más de la multitud, para ella eso era suficiente, era más de lo que siempre pedía. 
 
¿Una carta? Vamos, ¿realmente leerá las cartas? No le importó, tomó aquella hoja y escribió tantas cosas, TE AMO, ERES TODO PARA MÍ, CANTAS PRECIOSO, ERES UN CHICO ESPECIAL, esas frases trilladas llenaron aquella página, tuvo la suerte de dársela en su mano, entre risas nerviosas y un amable y atento Nick enfrente. Fue una experiencia que marcó su vida, fue un sueño hecho realidad…….
 
*******
Dos meses mas tarde, estaba en casa antes de partir a un concierto más de él, para entonces ella se había enterado de infinidad de cosas, no quería aceptarlas, no creía que Nick estuviera afligido, más bien justificaba todo diciendo: “no, él sólo está cansado, disfruta su trabajo”, sin embargo, a veces se sentía en parte culpable, dejó esos pensamientos a un lado, se preparó, y en el camino al concierto sacó una hojilla de su mochila:
 
Bueno…. Quiero decirte que eres alguien muy importante en mi vida, y  por tal razón algunos pensamientos  no me han dejado en paz desde la ultima vez que te vi, así que solamente quiero pedirte un favor: nunca, nunca, nunca cambies todo lo que eres, todo tu corazón y sentimientos por cosas estúpidas, me imagino que en tu mundo la vida debe ser divertida pero muy difícil, deseo con toda mi alma que jamás te pierdas a ti mismo, porque yo preferiría estar muerta a saber que tu estás triste o algo por el estilo.
 
OK, eso es todo, no te digo que eres lindo, o que eres un ángel, porque no es así, además no te gustan esas palabras, todo lo que quiero decir es que he comprendido que eres un hombre común eso sí, mi favorito.
 
CUÍDATE.    
 
Así sin más, salieron de su pluma esas palabras, tenía un presentimiento, sentía como si sobre su pecho muchas penas le aplastaran, eran las doce de la tarde de aquel viernes de mayo, era la hora en que ambos estaban confundidos. 
 
 
*********
 
….Un suave “I love you” se dibuja en los labios de aquella chica, y la respuesta que obtiene es un mecánico pero dedicado “like a thief in the night let me steal your heart away…” parte de esa canción tan adorada por ella….. Thank you! Dice ella en respuesta, él sonríe, parece que no hay nadie más alrededor, parece que sólo son ella y él, por 15 segundos, 15 segundos que para ella fueron algo maravilloso, y que en él lograron una tremenda sensación de intriga. ¿Quién era esa chica? ¿Le ha visto antes? Le parecía un rostro familiar, tal vez no tanto como familiar pero si conocido en alguna ocasión pasada. El concierto siguió, Nick se sorprendió de notar esa chica en constantes cambios de ánimo a veces estaba tan prendida , tan loca con las canciones, gritaba, lloraba, disfrutaba, era como él , era un mar de contradicciones.
 
Alrededor de ella muchas fans más en completo estado de emoción, pero era tiempo de dejar aquel sueño en ese auditorio, era tiempo de que los gritos cesaran. Nick levantó los brazos y agradeció la asistencia a sus fans, se fue, se iba, pero antes giró el cuello por última vez fijó una mirada penetrante en ella y enseguida le regaló una sonrisa de la cual obtuvo respuesta, hablaron sin palabras, las miradas y medias sonrisas bastaron.
 
****** 
 
Recogió su mochila en la paquetería, guardó su cámara fotográfica y se topó con aquella hoja doblada en cuatro, tenía que dársela, no decía absolutamente nada importante tal vez pero ella tenía la ilusión de que él la tuviera en sus manos, por un impulso elevó su brazo y abordó un taxi, fue directo a un hotel para esperar la llegada de NICK, no era la única, muchas chicas estaban ahí esperando también cumplir uno de sus sueños.  Una hora, dos horas, él no llegaba, se sentó en las afueras junto a un árbol, se cruzó de brazos y comenzó a reconstruir toda la magia que había vivido minutos antes en el concierto, de repente la vuelven a la realidad los gritos efusivos de las fans que persiguen una camioneta,  voltea a todos lados, respira y siente su corazón palpitar más rápido de lo normal.
 
Él baja y corre para protegerse dentro de ese hotel, ella intenta acercarse pero un empujón se lo impide, ahí ve como lentamente Nick se aleja rodeado de personas y muchas otras chicas al igual que ella le han visto alejarse y ya. 
 
Nick está en su cuarto, está contento le ha gustado la respuesta del público, de repente recuerda algo, esa chica, no le vio entre la otras que le esperaban en la puerta de hotel.  Apenas le da tiempo de refrescarse un poco y cambiarse de ropa, necesita salir a divertirse, es parte de esa rutina. Está listo, están listos, él y todos sus acompañantes, afuera todas, es tiempo de marcharse a casa, ella ya le ha visto no ha logrado darle aquella carta, ni hablar. Camina hacia la avenida para subirse a un camión de regreso al mundo real, sin embargo, aún no es tiempo de despertar. 
 
Allí está Nick parado, esperando que cuidadosamente estacionen la camioneta en la cual se irá de fiesta, no son más de 10 metros los que los separan, ella no puede creerlo, lo que es la suerte!!!, está a punto de irse y ahora tiene la oportunidad de despedirse de él ahí, tan cerca, Nick voltea para ver si alguien ha descubierto la salida en donde se encuentra, y nota que sí , alguien la ha descubierto por casualidad, ella.
 
Nick sonríe levanta la mano y dice hi, ella hace lo mismo y voltea a ver hacia atrás, Nick le pide que guarde silencio con un seña, ella asiente con la cabeza.  Se acerca, ella no puede creerlo, ¿Nick viene hacia acá? 
 
-¿qué pasa? Puedo ayudarte.
-necesito entregarte esto.-le estira la mano con la carta, nerviosa pero tranquila
-gracias, -se inclina y besa una de sus mejillas.
-Nick léela por favor.
-lo haré. ¿Cuál es tu nombre?
-Karen
-Mucho gusto, ¿sabes? siento que te he visto antes.
-Posiblemente, creo que en el concierto.
- No, No, desde el concierto pensé lo mismo….. (silencio/pausa) ¡¡Claro!!!! Hace un par de meses.
-No puedo creer que lo recuerdes.
-Tengo buena memoria.
-Creo que sí, fue una experiencia inolvidable para mí.
- Oye, ¿Estás hospedada aquí?
-No, solamente quise venir a entregarte esto y pues… quería verte una vez más.
-Yo también.
-¿tu también?- dijo sorprendida
-Bye. Cuídate mucho. 
 
Nick le sujetó el rostro con ambas manos y enseguida besó su frente dejándola congelada, le dio la espalda y se marchó, ella no supo reaccionar, ¿yo también? Que quiso decir con eso, tal vez había escuchado lo que ella había querido y eso no había pasado realmente. De cualquier forma, ya se había acabado, la hora exacta no la sabía pero parecía que ya era tiempo de volverse a casa. Regresó a aquel solitario árbol y se recostó, tenía un enorme miedo, muchas chicas también anhelaban verlo una vez más y para eso habían planeado todo, estaban hospedadas allí, Karen no, Karen no había planeado absolutamente nada y ahora el frío y la desconfianza de estar en la calle le recordaban su error. Así sin más, se quedó dormida bajo aquel árbol, al principio sintió un temor horrible pero lo fue superando por todo lo que le había pasado, no podía dormir en un comienzo debido a aquel raro encuentro con NICK, no entendía porque le había dicho tal cosa, si embargo, tarde pero concilió el sueño.
 
******
 
Por su parte Nick estaba en un antro acompañado de dos chicas que desde que lo vieron entrar no le quitaron la mirada de encima, estaba “pasándola bien” una copas, una charla por demás superficial con ese par de interesadas, entonces sintió la necesidad de hacerlas a un lado.
 
-bien señoritas, si no les molesta necesito un poco de aire.
-ok- asintieron ambas con una sonrisa tonta.
 
Nick se separó de ellas, caminó sin ningún destino fijó simplemente necesitaba reírse un poco de lo que estaban haciendo esas chicas por tenerlo al lado. Entonces metió una de sus manos en los bolsillos de su pantalón, vaya, aquel papel doblado, lo sacó, lo leyó lentamente.
 
-          …….me imagino que en tu mundo la vida debe ser divertida pero muy difícil, deseo con toda mi alma que jamás te pierdas a ti mismo, porque yo preferiría estar muerta a saber que tu estás triste o algo por el estilo……..
 
Nick encogió los hombros, no entendía, jamás había podido entender que alguien tan extraño a su vida, estuviera al pendiente de la misma. Además le parecía un poco exagerado, no, vamos, no era tan exagerado sólo era un consejo, no iba a tomarlo mal.
 
Así estuvo una, dos horas, la música, la gente, el ruido de las personas, los murmullos que lo rodeaban en cuanto él pasaba alrededor de un grupo de personas, cuatro de la madrugada, es tiempo de regresar a ese cuarto reservado para él.  
 
******
 
La camioneta pasa lentamente y casi sin hacer ruido alrededor del hotel, Nick tiene su frente pegada a esa oscura ventana, mira, no hay nadie fuera, seguro deben estar dentro, a veces decía no gustarle que llegaran y tocaran a su puerta, pero si no le gustara la atención no se hubiera divertido pegando a la portilla su oído para saber que decían de él, después de todo hacía felices a esas jovencitas, y eso era parte de la construcción de su propia felicidad, así pensaba mientras estaba a punto de estacionarse, entonces la ve, ahí recostada, (que situación tan embarazosa) despega su frente del cristal, se exalta, ¿qué hace sola en la noche? ¡¡¡ y dormida!!! Le parece que tiene un gesto tiernísimo, la observa fijamente mientras el vehículo sigue desplazándose, la ve, la observa, la analiza, ahí ella con esa sonrisa en su rostro dormido inclinado sobre el hombro, Nick dentro la ve mueve la cabeza a manera de una expresión negativa y se dibuja un gesto de alegría al mismo tiempo. 
 
Se estacionan, se baja…
 
-hey, despierta a Karen…- dice a alguien de sus acompañantes.
-¿quien es Karen? Contesta el joven
- la chica que está afuera, despiértala y tráela por favor.- 
 
Ahí bajo ese árbol, Karen siente como rozan su hombro suavemente, hey, hey despierta, holaaaaaaa, oye, oye. Karen se levanta sobresaltada, se pone de pie, perdón, ya sé que no debo dormir en la calle, discúlpeme, un momento ¿Por qué habla inglés? Usted no es policía, déme un segundo necesito despertar bien, el chico la miraba divertido, Nick estaba recargado en la camioneta esperando a que ella llegara.
 
-¿Cuál es tu nombre?
-¿Mi nombre?
-Sí, y qué haces aquí tendida en plena calle, oye es peligroso ¿esperas a alguien?
-pues, no y sí, la verdad ya no pude regresar a casa, un momento, ¿porqué tengo que decirle todo esto?.
-no te quejes que ni siquiera me has dicho tu nombre.
-no tengo porqué-dice Karen intimidada.
-de cualquier manera no es a mí a quien le interesa, ¿me permites llevarte dentro?
-¿Qué le pasa? Aquí estoy bien.
-Oye, tengo órdenes.
-¿órdenes?
- Así es Karen, será mejor que me acompañes, por tu bien, no es bueno exponerse así.
-Vaya, si sabes mi nombre, ¿Cómo es eso?
-¿se lo has dicho a alguien?
- No, no (Pausa, se queda pensando) si a NICK-dice sorprendida
-Exactamente chica, ven conmigo.
 
Ahí está Karen entrando en ese gran estacionamiento. Se topa con la mirada de Nick y de nuevo esa sensación, además esto era ya más de lo que se imaginaba, sólo quería darle esa carta. Así caminó hacia él, se quedaron solos.
 
-Hi Nick
-Hola Karen ¿sigues aquí?
-Sí, es que no pude regresar a casa
-¿tuviste problemas?
-no, no, sólo que estaba demasiado… tu sabes, emocionada, confundida, en fin se me fue el tiempo.
-vaya que se te fue, voy, regreso y sigues aquí, no esta bien que estés sola ahí en la calle
-lo sé, simplemente que te digo, pasó eso y…
-mira, recuerdas lo que te he dicho
-todo
-necesitaba volver a verte, porque te he visto varias veces ¿sabes?
-hahaha, creo que he estado demás cuando tu estás por este país.
-claro que no, te agradezco que estés aquí y que te preocupes por mí
-¿porqué necesitabas verme otra vez?
-no sé, necesitaba mas bien hablar contigo
-yo también, pensé que no podría jamás y decidí escribir eso…
-claro, Karen quiero que sepas que estoy bien, ok, y necesito que tu me digas lo mismo
-¿a qué te refieres?
-sé que no es normal que vaya por la vida preocupándome por la gente, pero eres una de mis fans y alguien a que ahora tengo oportunidad de conocer
-¿estás preocupado? 
-no sé, me llamó la atención verte en el concierto como si estuvieses triste, y ahora creo que yo soy el culpable.
-no, no, no Nick tu no eres culpable de nada, tal vez yo he exagerado y de repente me imaginé cosas que no vienen al caso, te juro que escribí eso con toda la intención de estar equivocada y con la esperanza de que no fueran más que alucinaciones mías
-¿sobre lo difícil del mundo?
- de tu mundo
- Karen, te prometo que voy a estar bien, y necesitaba decírtelo
-te lo agradezco, me alegra que estés bien.
-bien, ahora no creo que sea bueno que te quedes ahí afuera.
-no, ya falta poco, en cuanto salga el sol todo será más fácil,
-mientras tanto ven, podemos seguir platicando….
 
Fueron al cuarto de él, se sentaron en la cama y platicaron de muchas cosas, 
 
-¿sabes? No es que sea difícil sólo diferente
-eso es quizás  lo que me extraña ¿cierto?
-tal vez, puedes estar segura de que tengo unos cambios de animo que ni yo me entiendo
-yo también
-me da gusto saber que tengo alguien con quien contar
-creo que pienso lo mismo
-bueno..
-oye, ¿que le pasó a tu guitarra?
-hahaha uno de esos cambios de actitud
-vaya, estabas un poquito irritado, mira como quedó
-sólo fastidiado
-de qué?
-de todo y nada
-¡?¡?
-tenía sueño y de repente tocaban a mi puerta, abría y no era nadie o peor llamaban y no me decían nada
-oye Nick debes comprender que no es fácil
-¿que?
-ser la fan
-¿crees?
-aunque no justifico que no te dejen dormir
-jajaja
-cualquiera pensaría que la estrellaste en la cabeza de alguien más, ¿qué vas a hacer con ella?
-no sé, tirarla
-yo la tiro ok
-puedes llevártela
-gracias
-acá tengo otra y me gusta más hahaha
 
Sacó una guitarra nueva y comenzó a tocar….
 
-bien, señorita ¿alguna en especial?.
-la que desees, igual me gusta si viene de tu voz
- este… ya se cual, creo que esta te gusta mucho
-¿y  se supone que debes saber cual me gusta?
-acaso crees que no noto las reacciones de mis admiradas admiradoras?
 
Karen sonrió, realmente Nick la había observado en aquel concierto, verdaderamente había notado que tenía una canción preferida, tal vez esa canción decía todo lo que ella era, lo sola que a veces se sentía y como Nick venía a aliviar esa soledad, sabía que por más encuentros que tuviera con él jamás estarían juntos para siempre, pero tenía claro que en su corazón Nick tenía un hogar seguro. Entonces Nick afinó esa guitarra, miró a los ojos de Karen y comenzó:
 
Girl I love to watch you
You're like candy to my eyes
Like a movie scene that you gotta watch just one more time
But that smile you're wearing
It's a beautiful disguise
It's just something you put on to hide the emptiness inside
And you seem so lonely...
But you don't have to anymore.. 
-If you're a heart without a home,
Rebel without a cause,
If you feel as though you're always stranded on the shore
Like a thief in the night,
Let me steal your heart away
Baby if for reasons, what you're looking for..
-I'll be yours
I'll be yours...
I'll be a new sensation
One you never had before
I got a feeling if I gave you some
You'd probably want some more
Did you know that baby..
You're the blue bird in my sky
I only wanna make you happy cause
I love to see you fly
And if you feel lonely...You don't have to anymore 
I'll be yours...I'll be yours..
I'll be the raft in the tide
I'll be yours
I'll be the truth in the light
And what's more
And no one opens the door
I'll be the hope that you're looking for.. 
I'll be yours...
 
 
-otra vez, no puedo controlarme  siempre termino llorando haha
-así es
-lograste hacerme llorar tramposo –dijo bromeando
-no era mi intención simplemente quería cantártela
-fue precioso Nick, gracias- ¿parezco tan sola?
- si pero, ya no lo estarás más. ¿No me has escuchado?
-claro por eso lo pregunto, gracias por ser tan oportuno. Estás siempre que lo necesito.
 
Lo abrazó fuertemente, él secó sus lágrimas, minutos más tarde estaban divirtiéndose, platicaron por horas, dieron las 8 de la mañana, conversaron, se miraron, se contaron de todo, que Nick estaba bien, que simplemente había ocasiones en las cuales necesitaba más espacio del que tenía, ella decía que le costaba mucho trabajo vivir tan lejos de la persona a la que amaba, cuando se hacían esos comentarios con tanta confianza, hacían gestos de comprensión, se tenían el uno al otro….
 
-no me di cuenta de que ya había salido el sol
-me estabas contado de tu escuela Karen, además me estabas diciendo cosas comprometedoras- dijo Nick pícaramente.
-hahaha es cierto, pero será mejor que ya me vaya
-¿ya tienes que irte?
-creo que sí
-¿volveré a verte? realmente deseo volver a verte
-seguramente, siempre, siempre que veas a todas esa chicas gritando por ti allí estaré yo. Posiblemente no me ponga a gritar, pero estaré siempre, buscándote.
-yo también te buscaré, y estoy seguro de encontrarte, ahora sé que cuento con una nueva… amiga.
-y yo con un nuevo amigo, en realidad siempre lo has sido, mi amigo, mi ángel aunque no te gusta.
-dejémoslo en tu hombre ordinario favorito….. y conste que tu lo dijiste- Nick guiñó el ojo.
-así es, lo eres, porque me has enseñado que eres tan humano como todos, con errores y sin perfección alguna, pero eso me hace amarte aún más…..
-¿te vas tranquila?, dime que sí por favor, te juro que seguiremos encontrándonos.
-si, así es,  me voy tranquila y satisfecha de haber conocido a este Nick que tengo enfrente me voy tranquila de saber que estás bien, verte feliz, eso, Nick eso es todo lo que necesito.
 
FIN
