









           ANEXO II
ANEXO ll


ORGANIZACIÓN DEL COMPONENTE EN EL NIVEL CENTRAL

Unidad Ejecutora Central (UNEC)

El componente MATERIALES será coordinado por la Unidad Ejecutora Central, dependiente de la Dirección Nacional de Promoción del Empleo en el ámbito de la Secretaría de Empleo del Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social, en adelante denominado MTEySS.

La Unidad Ejecutora Central coordinará las actividades de apoyo y control de la ejecución de los proyectos junto con los diversos órganos del MTEySS, sus organismos descentralizados y demás organismos vinculados al PROGRAMA, tales como ANSES, Auditoría General de la Nación, etc.

Sus principales competencias son:

· Formular y reformular los aspectos normativos del componente MATERIALES, en forma armónica y concordante con las decisiones políticas, el marco legal aplicable y lo estipulado en los acuerdos celebrados por las autoridades de gobierno, representantes de la República Argentina, con el organismo que provee la fuente de financiamiento;

· Coordinar las actividades que tengan relación con el componente MATERIALES que deben ser llevadas por los diversos órganos del MTEySS;

· Relevar la información sobre la gestión del componente MATERIALES;

· Brindar la asistencia requerida por el nivel territorial, para el mejor ejercicio de sus competencias y el cumplimiento del propósito del componente MATERIALES;

· Participar de las reuniones de propuesta de aprobación de proyectos junto con un representante de la GECAL.

Para optimizar el aprovechamiento de los recursos físicos y humanos y garantizar el cumplimiento y control de las obligaciones inherentes a las diversas competencias, la UNEC distribuirá internamente las responsabilidades según el siguiente detalle:

Coordinación General

· Coordinar y supervisar el diseño y rediseño de las diversas líneas del componente MATERIALES;

· Coordinar la ejecución de las acciones vinculadas al componente MATERIALES, desarrolladas por las áreas de la Unidad y otros órganos del MTEySS;

· Revisar en forma permanente la estrategia, estructura y procedimientos de la UNEC, y proponer las modificaciones que respondan a las necesidades cambiantes del contexto y a imprevistos de carácter interno o externo;

· Verificar el cumplimiento por parte de las áreas a su cargo de los criterios fundamentales de transparencia, eficiencia y eficacia;

· Confeccionar los informes generales o particulares, de las tareas desarrolladas por la UNEC y elevarlos a la Secretaria de Empleo.

Coordinación Administrativa Financiera

· Coordinar y controlar el cumplimiento por parte de la Unidad Ejecutora Central de todos los aspectos del mismo inherentes a las normas y procedimientos de aplicación fijados por la Ley de Administración Financiera del Sector Público, Banco Mundial, especialmente los referidos a la emisión de informes periódicos, procedimientos de contrataciones y adquisiciones y de control interno;

· Implantar y coordinar el mantenimiento en operación de un sistema de presupuestación, registración; realizar los pagos, seguimiento y conciliación de rendiciones de entidades pagadoras (ANSeS u otros), cuidando el cumplimiento de los requisitos fundamentales de eficiencia y eficacia;

· Coordinar los servicios de apoyo administrativo, competentes al Área, necesarios para el cumplimiento de las distintas obligaciones inherentes a los proyectos elegibles para financiamiento externo;

· Elaborar los pedidos de transferencias internas de fondos -contraparte local- y solicitudes de desembolsos de fondos de fuente externa -BIRF-, ambos destinados a las cuentas bancarias administradas por la Unidad Ejecutora Central y necesarios para la ejecución de las acciones sustantivas y de apoyo;

· Mantener los saldos de las cuentas corrientes en los niveles mínimos que garanticen el menor costo financiero y la seguridad de disposición de fondos para atender las obligaciones periódicas;

· Elaborar las resoluciones de aprobación y de modificaciones de proyectos;

· Elaborar los informes periódicos de progreso y monitoreo (FMR) acordados con el Banco Mundial;

· Presentar la documentación de rendiciones y otros informes inherentes a la misma a las auditorías internas y externas que se realicen a la Unidad Ejecutora Central;

· Asistir a la Coordinación General en todo lo atinente a aspectos jurídicos, financieros, contables, de organización interna y de relaciones con instituciones financieras y organismos de la Administración Pública Nacional;

· Coordinar la ejecución de las distintas tareas vinculadas a las diversas responsabilidades citadas anteriormente, todas ellas realizadas por personal de la coordinación;

· Administrar y rendir los fondos asignados al componente MATERIALES, independientemente de la fuente de financiamiento.

Coordinación Técnica

· Asistir en la coordinación y supervisión del diseño y la ejecución del componente MATERIALES;

· Asistir en la coordinación y control de la ejecución de las acciones sustantivas vinculadas a los proyectos elegibles para el financiamiento externo, desarrolladas por las áreas de la UNEC;

· Asistir en la definición de criterios y procedimientos para la evaluación y el seguimiento técnico de proyectos y en la coordinación de la homogeneidad de su aplicación;

· Asistir a la Coordinación General en todo lo atinente a aspectos técnicos, informes, organización interna y comunicaciones relacionados con el componente MATERIALES.

Área de Asistencia Técnica 

· Definir metodologías, programas, acciones de promoción, asistencia técnica y capacitación para la formulación y ejecución de proyectos del componente MATERIALES;

· Producir materiales de promoción y asistencia técnica, destinados a las gerencias de empleo y capacitación laboral (GECAL) y a organismos ejecutores para la presentación de proyectos;

· Realizar actividades de asistencia técnica con las GECAL y transferir metodologías de promoción, capacitación y asistencia técnica;

· Coordinar y supervisar el desarrollo de actividades de asistencia técnica, capacitación y promoción para organismos ejecutores y Consejos Consultivos Municipales o Comunales, realizadas por las GECAL.

Área de Evaluación

· Diseñar y ajustar los procedimientos e instrumentos de evaluación de proyectos;

· Coordinar la capacitación de los evaluadores;

· Supervisar y verificar el cumplimiento de los procedimientos establecidos para la evaluación de la viabilidad de los proyectos del componente MATERIALES;

· Asistir a las GECAL para el logro de una mayor eficiencia en el proceso de evaluación y de una mejor calidad de los proyectos presentados por los organismos ejecutores.

Área de Monitoreo

· Diseñar un sistema de monitoreo de los proyectos ejecutados por el componente MATERIALES;

· Definir indicadores y diseñar los instrumentos y la metodología de monitoreo;

· Producir la información de los indicadores de monitoreo del Programa acordados con el organismo multilateral de financiamiento externo;

· Reunir y producir información del componente para distintas áreas del MTEySS y misiones externas de seguimiento;

· Brindar asistencia técnica para la utilización de la información producida.

Area Seguimiento

· Implementar el sistema de seguimiento de los proyectos del componente;

· Diseñar instrumentos y metodologías de supervisión de proyectos;

· Asistir a las áreas de seguimiento en las GECAL;

· Capacitar a los supervisores de proyectos de las agencias territoriales del MTEySS;

· Monitorear el cumplimiento de los procedimientos establecidos para el seguimiento y la supervisión de proyectos;

· Definir criterios para la realización de acciones preventivas y correctivas ante la detección de irregularidades en los proyectos.

En cuanto a las tareas a desempeñar por parte de los demás órganos del MTEySS, los organismos descentralizados y los externos vinculados con el componente MATERIALES, se prevén las siguientes: 

Dirección Nacional de Promoción del Empleo (DNPE)

· Suscribir con los organismos ejecutores el correspondiente convenio de financiamiento por los proyectos que resultaren aprobados (ANEXO IV);

· Autorizar las correspondientes transferencias de fondos hacia los organismos ejecutores una vez verificado, mediante visita de los profesionales técnicos de las agencias territoriales, el cumplimiento del cronograma de obra.

Dirección Nacional del Sistema Federal de Empleo (DNSFE)

· Colaborar en la implementación de los procesos involucrados en la ejecución del componente MATERIALES; 

· Definir la organización de las GECAL, supervisarlas y evaluarlas, con el objeto de garantizar la ejecución del componente MATERIALES;

· Planificar y ejecutar acciones tendientes al fortalecimiento y desarrollo de las GECAL, dirigidos a aumentar su capacidad de gestión del componente MATERIALES.

Subcoordinación de Seguimiento Técnico y Fiscalización (SUSEFI)

· Evaluar la adecuación de los perfiles de los supervisores (formación y experiencia laboral) a los requisitos no objetados por el Banco Mundial, y proponer los candidatos a contratarse;

· Evaluar el desempeño de los supervisores contratados;

· Monitorear en el terreno el resultado de los informes de las visitas de supervisión;

· Procesar los indicadores que den cuenta del desarrollo del proceso de seguimiento;

· Iniciar expedientes de proyectos que presenten irregularidades, de acuerdo a lo establecido en la normativa de supervisión del componente;

· Elaborar los informes correspondientes para que se proceda al pago de las cuotas de transferencia para la compra de materiales (segunda y tercera cuota);

· Elaborar dictámenes técnicos sobre la ejecución de proyectos a solicitud de la Secretaría de Empleo.

Dirección Nacional de Relaciones del Trabajo 

· Monitorear el desempeño de las agencias territoriales (AT) y, conjuntamente con la SUSEFI, el trabajo realizado por los supervisores.

Coordinación Técnica y de Planeamiento (CTP)
· Realizar el seguimiento y resolver los problemas que surjan en el proceso de liquidación de ayudas económicas a beneficiarios.

Dirección de Sistemas y Recursos Técnicos (DSRT)

· Distribuir las bases de liquidación de ayudas a beneficiarios;

· Recepcionar las bases del cobro de las mismas;

· Garantizar la confiabilidad y seguridad de los datos;

· Actualizar y mantener las bases de datos de los proyectos y beneficiarios;

· Suministrar información (acceso a los datos) a diferentes áreas de la Unidad Ejecutora Central.

Administración Nacional de la Seguridad Social (ANSeS)

· Administrar el Registro Nacional de Beneficiarios de Planes Sociales;

· Actualizar y consolidar, a través de sus bases de datos, la información referente al listado de postulantes;

· Verificar y validar, previo al inicio de los proyectos, la condición de beneficiarios del PROGRAMA JEFES DE HOGAR;

· Realizar las liquidaciones de las ayudas económicas;

· Realizar, a través de la red de agentes pagadores, los pagos a los beneficiarios del Programa;

· Rendir el resultado de los operativos de pagos y devolver los saldos impagos a la Unidad Ejecutora Central.

Unidad de Auditoría Interna (UAI)

Independientemente de los controles efectuados por la Unidad Ejecutora Central, tendrá a su cargo las siguientes responsabilidades:

· Revisar los informes financieros que emita la Unidad Ejecutora Central en cumplimiento a los requerimientos de la Administración Pública Nacional;

· Controlar movimientos de cuentas bancarias, órdenes de pago y soportes correspondientes;

· Controlar muestralmente los expedientes correspondientes a Resoluciones de aprobación o modificaciones de proyectos elegibles para el financiamiento externo;

· Realizar los controles que estime pertinente en ejercicio de sus competencias.

Auditoría General de la Nación (AGN)

· Realizar la auditoría a los Estados Financieros del componente, conforme a las normas y términos de referencia aplicables, según convenios que oportunamente se suscriban con el Ministerio de Economía o la Secretaría de Empleo del MTEySS, previa no objeción del BIRF.

ORGANIZACIÓN DEL COMPONENTE EN EL NIVEL TERRITORIAL

Gerencias de empleo y capacitación laboral (GECAL)
Las GECAL son responsables de la operación del componente MATERIALES a nivel territorial. Asimismo, son responsables de la ejecución de las siguientes actividades:

· Promoción y difusión del componente;

· Asistencia técnica a municipios y comunas;

· Recepción, carga en el sistema de gestión de proyectos (Intranet);

· Evaluación de proyectos;

· Administración y seguimiento de proyectos.

Para maximizar el aprovechamiento de los recursos humanos se han distribuido las actividades entre divisiones internas de las GECAL y asignado a cada una de ellas responsabilidades específicas según se detalla a continuación:

Asistencia Técnica y Promoción

· Realizar las acciones de promoción y difusión del componente MATERIALES en las distintas regiones del territorio provincial;

· Identificar necesidades de asistencia técnica y capacitación de los actores intervinientes en sus respectivas jurisdicciones y comunicarlas a la Unidad Ejecutora Central;

· Brindar asistencia técnica a los organismos ejecutores y/o Consejos Consultivos Municipales, para la formulación y presentación de proyectos, gestión y seguimiento de los mismos;

· Elaborar información sobre los resultados de las actividades realizadas y remitirla a la Unidad Ejecutora Central, para su utilización en los ajustes de diseño del componente.

Evaluación

· Recepcionar y analizar los proyectos presentados por los municipios o comunas;

· Evaluar la viabilidad de los proyectos, en el formulario de evaluación correspondiente;

· En caso de no resultar viable algún proyecto, elaborar un informe en donde se detallen los aspectos a reformular y remitirlo al organismo ejecutor;

· Realizar visitas de campo ex ante a los proyectos que hayan superado las etapas anteriores, y en función de los criterios de priorización que defina la UNEC y corroborar los aspectos que hagan a la pertinencia y viabilidad de los mismos;

· Emitir un informe de evaluación de proyectos y remitirlo a la Unidad Ejecutora Central;

· Realizar un informe de las visitas de campo, incluyendo material fotográfico que documente dichas visitas (1 ó 2 fotos).

Administración y Seguimiento

· Gestionar ante los organismos ejecutores:

1. La firma de los Convenios de Financiamiento de Proyectos del Programa Jefes de Hogar (ANEXO IV);

2. La entrega del Formulario para la acreditación de Fondos(Anexo V);

3. La entrega de la nota de cargo por el porcentaje correspondiente -que aportará en pesos el MTEySS- sobre total del monto de materiales (ANEXO VI ).

· Remitir a la Coordinación Administrativa Financiera la documentación antes citada para efectivizar el financiamiento a los organismos ejecutores;

· Elaborar informes y, en su caso, dar curso a las acciones que deberá emprender la GECAL ante los organismos ejecutores por las irregularidades detectadas durante la supervisión de los proyectos;

· Sistematizar la información referida al seguimiento, para permitir tomar decisiones rápidas y conocer el estado de ejecución del componente MATERIALES en la provincia;

· Acompañar la ejecución de los proyectos, proponer y acordar soluciones y alternativas para alcanzar los objetivos propuestos; 

· Llevar el registro del desempeño de organismos ejecutores, con el objeto de conocer el nivel de cumplimiento de los mismos;

· Garantizar la articulación con la agencia territorial, para contar en tiempo y forma, con los formularios de las visitas de supervisión, apuntando a elevar la calidad de las mismas;

· Asegurar y mantener el archivo de los proyectos ordenado, actualizado y accesible.

Agencias Territoriales (AT)

· Realizar las visitas de supervisión de proyectos, para lo cual contarán con los servicios de supervisores contratados para la realización de la tarea;

· Los informes de las visitas, debidamente firmados, (con opinión técnica sobre el estado de avance de los proyectos y si correspondiere observaciones sobre incumplimientos -atrasos, irregularidades, etc.-) serán entregados a la GECAL en forma semanal, o con menores frecuencias en caso de observarse incumplimientos;

· Ante solicitudes expresas y fundamentadas de los organismos ejecutores, además de las visitas, los supervisores darán asesoramiento técnico y acompañamiento a proyectos puntuales. 

Organismos ejecutores
· Identificar problemas y necesidades que puedan ser atendidos a través de la ejecución de proyectos, contemplados dentro de las tipologías del componente;

· Formular y presentar los proyectos en la GECAL de acuerdo a lo establecido en el formulario de presentación de proyectos del componente y la documentación anexa requerida;

· Reformular el proyecto, en el caso en que corresponda, considerando para esto las observaciones realizadas por la instancia de evaluación de la GECAL;

· Suscribir un convenio con la DNPE (ANEXO IV) en donde constarán las obligaciones y derechos de cada una de las partes y las características generales del proyecto previamente debe haber presentado el formulario para la acreditación de fondos (Anexo V);

· Desarrollar la obra conforme al proyecto aprobado;

· Comprar los materiales necesarios con las transferencias que se le realizaran;

· Garantizar la puesta en obra de los materiales, herramientas, equipos y mano de obra calificada que debe aportar en concepto de “aporte de contraparte”;

· Controlar la asistencia de los beneficiarios llevando un registro adecuado para tal finalidad;

· Asegurar las condiciones de higiene y seguridad de los beneficiarios durante la ejecución de la obra;

· En los casos que deba realizarlo, presentar la solicitud de modificación al proyecto aprobado dentro de las 48 horas de haberse producido la causa que motiva dicha modificación, utilizando para ello el formulario provisto en el Anexo VII “Solicitud de modificación o baja de Proyecto” de la presente Resolución. En el caso de modificación de fecha de inicio, deberá presentarlo dentro de los cinco (5) primeros días hábiles a contar desde la fecha de inicio aprobada;

· Presentar en la GECAL un informe mensual de avance de obra, conforme a ANEXO VIII; 

· Brindar la información requerida durante las visitas de supervisión.

Consejos Consultivos Provinciales

· Orientar y sugerir a los Consejos Consultivos Municipales y Comunales las prioridades sociales a ser atendidas en el corto y mediano plazo con el componente MATERIALES;

· Podrán participar de las reuniones de aprobación de proyectos;

· Brindar asistencia técnica a los organismos responsables y/o Consejos Consultivos Municipales, para la formulación de proyectos, gestión y seguimiento de los mismos; 

· Realizar el seguimiento de las acciones del componente MATERIALES en su jurisdicción, acompañando el funcionamiento de los Consejos Consultivos Municipales o Comunales;

· Elaborar los informes, en los casos que así lo ameriten, sobre irregularidades o problemas en la marcha del componente MATERIALES y ejecución de proyectos, y remitirlos a las GECAL.

Consejos Consultivos Municipales

· Contribuir a la difusión de los objetivos y la modalidad de gestión del componente MATERIALES en su ámbito de influencia territorial;

· Podrán participar en la identificación de las necesidades de su Municipio o Comuna en cuanto a asistencia técnica y capacitación para la formulación y gestión de proyectos;

· Publicar y difundir en espacios públicos, de fácil accesibilidad para el conjunto de la población, los listados de proyectos aprobados y de beneficiarios seleccionados para participar en ellos;

· Colaborar con el organismo ejecutor para la realización de los proyectos según lo aprobado;

· Acompañar la implementación de los proyectos, asesorando y brindando sugerencias, a los encargados designados por el municipio o comuna, para mejorar la gestión local de los mismos; 

· Elaborar, en aquellos casos en que corresponda, informes respecto de los problemas o irregularidades observados durante el seguimiento para remitir a la GECAL.
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