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INTRODUCCION

Para comenzar vamos a hacer una breve reseña a manera de presentación de nosotras como integrantes y fundadoras del grupo Congregación Teatral preciosas Anónimas en cuanto  a nuestra tarea artística y pedagógica individual la acaban de escuchar.

BREVE RESEÑA DEL GRUPO

En 1993 Claudia Stigol, Silvia Parodi y Liliana Dozo fuimos convocadas para realizar un trabajo de Investigación para la Escuela Nacional de Arte Dramático, en ese momento el trabajo se trataba de investigar sobre escuelas y universidades del mundo dado que estabamos en el proyecto de ser transferidos como universidad, hoy IUNA.  

Esto nos dio pie para comenzar a buscar un texto y comenzar a formar nuestro grupo en ese momento éramos cinco mujeres y en 1996 realizar nuestro primer espectáculo teatral: “Señoritas en concierto” de Crisitina Escofet, le siguió “Las grelas” de César Dozo en ambos trabajamos con director invitado y en la actualidad estamos con el primer espectáculo totalmente creado por el grupo “Mejor sola sola que...”  Stigol-Dozo y dirección de Parodi. En este momento comenzamos con los ensayos del nuevo espectáculo nuevamente escrito por nosotras y va ser dirigido por Fabián Troncoso Lomio también escenógrafo del grupo, la integrante que falta Daniela Casalla también se encarga de realizar nuestra  página web. 

Como todo grupo ha pasado por diversos inconvenientes que tuvimos que superar, o ciercunstancias vitales a las que tuvimos que adaptarnos. La maternidad de Daniela que la tuvo por un tiempo inactiva como actriz debido que no podía salir en giras, entonces estuvo en el detrás de la escena como asistente, actriz suplente y diseñadora de la página web. En este momento Silvia Parodi decidió separarse definitivamente del grupo para seguir con otra parte de su propia carrera. En casi 10 años de estar todas juntas hemos pasado muchas cosas no es fácil trabajar tanto tiempo juntas tantas personas porque no sólo está el trabajo del equipo sino también el individual que en ningún momento dejamos de lado.
SEMINARIO PRODUCCIÓN TEATRAL MUNICIPAL

PROLOGO

El trabajo que propongo es producto de mi experiencia teatral en la docencia, en la tarea artística, y en mi conocimiento de la problemática gremial de la gente de teatro en la Provincia de Buenos Aires; por lo tanto  este prólogo estará impregnado de mi espíritu federalista el que me impulsa a concientizar a las nuevas generaciones de actores bonaerenses que consideran la profesión actoral como un hecho de la gente de las grandes ciudades, en especial de la Capital de país, la Ciudad Autónoma de Buenos Aires 

La problemática teatral de la gente del interior me ocupa desde hace muchos años, es por eso que cuando llego a la Dirección de Cultura de Escobar en 1996, puesto que obtengo por concurso, planteo, en el 5° Eje del Proyecto Pedagógico: CURSO DE FORMACION ACTORAL, al que denomino ELEMENTOS DE PRODUCCION PARA LA REALIZACION TEATRAL, la necesidad de formar grupos de teatro  autogestionados. Este Curso tiene por objeto formar los actores que integrarán la Comedia Municipal. Por lógica se desprende la pregunta: qué va a pasar con aquellos que eventualmente no sean convocados en el Proyecto Comedia; es por eso que propongo la formación de grupos independientes, no sólo para cubrir necesidades expresivas sino también para que tomen conciencia del teatro como profesión y recuperen valores culturales locales, regionales, provinciales y nacionales. Esta es mi manera de trabajar para fortalecer nuestra identidad cultural impregnada por nuestro tan mentado crisol de razas y etnias.

Ni la formación de la Comedia ni la realización independiente han sido tareas sencillas en estos años, múltiples factores atraviesan la sociedad y los hechos artísticos no son ajenos a ellos y posiblemente sean los más vulnerables en los momentos de distribución presupuestaria dentro de los municipios y de los bolsillos privados, provocando el deseabastecimiento cultural que dará lugar a la penetración de otras culturas lejanas a los auténticos intereses nacionales.

Durante el año 2002 la Comedia de la Provincia de Buenos Aires me convoca para desempeñarme como jurado en Festival Regional y el Festival Provincial, que se realizó en Torquinst y fue esta tarea la que me impulso a proponer este Seminario ya que la problemática ya no pertenecía a algunos actores desinformados sino que se transformaba en un hecho generalizado y algunos de los que habían llegado a la final recién tomaban conocimiento de las posibilidades sobre cooperativas, subsidios y las tareas regionales para el mejoramiento de su expresión artística. 

Por este motivo tomo la decisión de proponer un SEMINARIO DE PRODUCCIÓN TEATRAL  en el que se formarán los multiplicadores no solo encargados de generar nuevos grupos en el municipio al que pertenecen e informar sobre los beneficios gremiales de la AAA y poder obtener los distintos subsidios que ofrece el INT, sino también considerar que el trabajo de cada grupo es una empresa y que debe funcionar como tal.

Para tal efecto paso a desarrollar la temática y modalidad que considero que debe ser tomada en cuenta desde sus comienzos  hasta transformarse en empresa.

BREVE RESEÑA DEL TRABAJO

PLAN DE TRABAJO

Actividades

1. Deberán conformarse como grupos autogestionados, durante 2 años, presentando una obra por año como mínimo.

2. La dirección estará a cargo del grupo, de algún integrante del grupo o de algún director invitado, exceptuándome de dicha tarea.

3. Deberán presentarme los proyectos por escrito los que sean elevados al Director de Cultura de cada municipio para fijar fecha de estreno de común acuerdo con cada grupo.

4. Cada municipio deberá ofrecerles el lugar de ensayo que ellos necesiten de acuerdo a la propuesta artística y elementos técnicos requeridos, lo propongo como docente y para facilitar la tarea pedagógica.

5. Cada grupo tendrá que realizar 10 funciones durante el año, distribuidas de la siguiente manera: 5 funciones gratuitas a disposición de la Dirección de Cultura, a la que pertenecen, la que les indicara el lugar y el evento en el que deberán participar; y las 5 restantes serán vendidas por el grupo, dentro o fuera del municipio, cuya ganancia será para ellos; esta venta deberá ser demostrable y en lo posible realizarán los aportes en Actores.

6. Aquellos grupos que alcancen la meta de poder establecerse durante 2 años y logren afianzarse como tales la Comedia le ofrecerá 2 funciones pagas en lugar a designar. 

7. Se tomara en cuenta las necesidades locales y regionales para lo cuales se solicitaran los talleres y/o apoyaturas técnicas que se requieran.

Distribución del tiempo 

1. Cada 3 meses deberán alcanzar o cumplir una tarea a designar

2. A fin de año tendrán que presentar un trabajo

3. A los 2 años deberán tener una organización propia y por lo menos otro proyecto armado y otro en carpeta.

4. Cada grupo se transformara en multiplicador de la tarea formativa

CONCLUSIONES:

A la fecha se conformaron tres grupos y un equipo de trabajo pedagógico que está dando clases a niños y pre-adolescentes en la misma Dirección de Cultura

ANALISIS DE LA PRODUCCION TEATRAL.

Se trata de una asignatura prevista en el plan de estudios del ciclo de Formación Básica  del Profesorado y Tecnicatura de Actuación que se dictan en las Escuelas de Teatro dependientes de la Dirección de Educación de la Provincia de Buenos Aires.

La asignatura se cubre por concurso de difícil cobertura, de modo que si bien hay que atenerse a ciertos contenidos mínimos, la organización de los mismos, como así la metodología prevista determinan el lineamiento ideológico de la propuesta pedagógica.

Mi propuesta estuvo orientada a la producción de un hecho teatral cubierto en todos sus aspectos por los estudiantes donde el análisis de la producción se realizaba  simultáneamente con la producción misma.

La inclusión  de esta materia en el plan de estudios del profesorado da cuenta de la necesidad de vivenciar lo que constituye el objeto de estudio de quienes, en un futuro, transmitirán a otros estudiantes: el teatro.

El teatro desde sus aspectos teóricos y prácticos, desde su encuadre cultural y su proyección social, desde su posibilidad comunicacional.

Es importante tener en cuenta que el ingreso al ciclo de formación básica no contempla un nivel mínimo de conocimientos en el área disciplinar y por tanto cabe esperar que dicho ciclo sea el espacio donde se procure un grado de nivelación en el alumnado. 

Se trata, entonces, de  ofrecer  herramientas generales de orden conceptual, procedimental y actitudinal para el abordaje del hecho teatral de manera que puedan transitar de forma vivencial aquellos  contenidos inherentes al lenguaje artístico específico que, luego en su rol docente, transmitirán.

Para esto se propusieron los siguientes objetivos:

· Comprensión de la producción como elaboración de objetos artísticos. 

· Realización de una producción teatral aplicando los elementos constitutivos del teatro previstos en los contenidos, e incluyendo conceptos éticos y  estéticos.

Se propuso para el desarrollo de la asignatura una modalidad de taller de investigación teórico-práctica para la promoción de hechos artísticos en el proceso de aprendizaje.  Partiendo de nociones empíricas e intuitivas de los conceptos de 'teatro', 'hecho teatral', 'actor'., para llegar a la formación de grupos de gestión -con la cobertura de todos los roles que hacen a la producción- para la realización de un producto artístico y la generación de un hecho teatral. 

Los equipos de trabajo se organizaron de acuerdo a criterios de afinidad y practicidad para llevar a cabo la tarea.

Cada grupo debía investigar sobre las características de algunas modalidades estéticas, seleccionar aquellas que les interesara transitar, y generar un texto.

Una vez hecho esto, el próximo paso consistía en distribuir los roles que cada uno iba a desempeñar dentro de la producción y los personajes dentro del proyecto artístico.

Cada uno de los integrantes era responsable de un área, en la que –sin embargo-, podían participar todos los que fueran necesarios.  Armaban su cronograma de trabajo, e iban volcando los resultados en un diario de producción. 

Finalmente el producto se mostraba al público, que era convocado a partir del trabajo del equipo de prensa y difusión.

PAUTAS DE EVALUACION:

La evaluación de resultados abarcaba los aspectos procedimental, conceptual y actitudinal y se llevaba a cabo de la siguiente manera:

Procedimental: muestra de la producción teatral realizada, en la que se consideraba la inclusión de elementos espaciales,  técnicos y expresivos correspondientes a la modalidad estética seleccionada. Como asimismo el desempeño de los integrantes del grupo de acuerdo a la distribución de roles. 

Conceptual: trabajo escrito en el que debía constar el marco  teórico que diera sustento a la producción realizada y el seguimiento del proceso creativo -fundamentación de la elección estética y la distribución de roles dentro del grupo autogestivo, metodología de trabajo, cronograma de ensayos -.

El trabajo práctico incluía un módulo de resolución grupal y un módulo de resolución individual. 

Actitudinal: atendía a la valoración del carácter social y solidario del teatro. A la jerarquización ética del compromiso y del trabajo en función del logro de resultados satisfactorios de acuerdo a los objetivos previstos. Se tuvo en cuenta la realidad témporo-espacial en la observación de este ítem.

CONCLUSIONES:

Durante dos años el proyecto se desarrolló bajo estas pautas.

El aumento de la matrícula de la escuela, que funciona en un predio compartido con una E.G.B. hizo colapsar la capacidad del edificio para continuar con la modalidad, ya que todo el trabajo de producción se realizaba en la escuela, y el espacio no alcanzaba para albergar a todos los grupos trabajando, más las clases regulares, más los grupos de práctica escénica que desarrollan una tarea metodológicamente similar a la de Análisis de la Producción Teatral.

Así, la propuesta sufrió una modificación en la que se prioriza el análisis de la producción por sobre la producción misma. Sin embargo se mantuvo el espíritu de investigación y reflexión crítica sobre el propio trabajo, y el encuadre teórico que determina la organización de una producción. 

CONCLUSIONES DEL GRUPO C-T-P-A-

Esta tarea individual también retroalimentó a nuestro grupo, llevándonos a ampliar nuestro campo de acción artístico y pedagógico.

Entre otras tareas:

1. Participación en encuentros internacionales en latinoamérica (Ecuador y Venezuela).

2. Facilitar el intercambio entre el IUNA y Universidades de Ecuador, Venezuela y Colombia.

3. Afianzar la tarea propia del grupo desde la realización artística (nuevos espectáculos), comercial (contratos) y ejecutiva (proyección artística y pedagógica).

4. Estamos poniendo en marcha el Seminario de Producción Teatral del que participamos los integrantes del grupo especializados en Artes Dramáticas (actuación, pedagogía y dirección) y Visuales (escenografía y vestuario). 
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Material teatral  correspondiente a distintas poéticas, a definir a lo largo del curso.







