CIENCIAS POLITICAS

El presente apunte persigue el objetivo de recopilar las ideas fuerzas y su desarrollo de los principales temas y ejes de la ciencia política.

Para comenzar a incursionar un poco en este tema de la política y sus peculiaridades debemos decir que durante el siglo XIX se caracterizó la acción política por su carácter EJECUTIVO. Por ejemplo en el año 1885 Nicolás Avellaneda promulga una ley de Universidades que contenía tan sólo cuatro artículos. 

Durante el siglo XX, en cambio, en la segunda presidencia de Juan Domingo Perón se sanciona una ley con 119 artículos. Como se puede observar hay un crecimiento exponencial de las leyes que nos hace afirmar que el siglo XX fue un período marcado por una fuerte actividad LEGISLATIVA.

Y en el actual inicio del siglo XXI la característica es la judicialización de la sociedad. Toda la vida de la sociedad política está impregnada de litigios y por ende de causas judiciales.

Como primera medida debemos decir que el sujeto básico de la política es el HOMBRE. Sin el hombre y un mínimo grado de organización es imposible de hacer política. Ahora bien que es la política?  No parece tan sencillo definirlo. Como primera medida diremos que es una actividad o ‘praxis’ humana. Más adelante seguramente tendremos mucho más para completar esta pequeña definición. 

Entonces el hombre  como ser social y político es el que da lugar a la política.

Veamos como ven algunos pensadores importantes de la historia de la humanidad al hombre en sus relaciones sociales.

1. ARISTOTELES: dirá que el ser humano tiene una tendencia a ser naturalmente sociable y político. Tiende naturalmente a buscar la asociación para complementarse y así vivir mejor o intentar hacer más accesible la vida social. Aristóteles afirma (en su obra: La política) que el hombre sólo se realiza en la polis. Caso contrario es un Dios o un bruto. El autor estagirita del siglo IV AC tiene una visión optimista del hombre en relación social.

2. SANTO TOMAS: En el siglo XIII retoma la corriente de pensamiento de ARISTOTELES.

3. NICOLAS MAQUIAVELLO: Este pensador del siglo XV tendrá visión totalmente pesimista del hombre en sociedad. Escribe ‘el príncipe’, una obra que detalla una serie de reglas para gobernar con eficacia en su tiempo.

4. HOBBES: Tomás Hobbes dirá que antes que exista la sociedad y el estado los seres humanos vivían o experimentaban un ‘estado de naturaleza’ donde predominaba la ‘lucha del todos contra todos’. A futuro los hombres logrando un acuerdo y consenso delegan algunas facultades a un soberano o asamblea que ejerce el poder. A partir de ahí es donde existe el estado y la sociedad. Esta visión del ingles del siglo XVI DC es totalmente pesimista y desconfiada del hombre.

5. SCHMITT: Pensador del siglo XX que al emitir un concepto de lo político dirá que ‘la política comienza cuando se define quien es el enemigo o adversario.’  Este tipo de postura se utiliza para reforzar un país o grupo político: ‘ ... estados todos contra tal ... ‘ También aquí se acuerda con Hobbes y Maquiavelo.

6. Arendt Hanna: Retoma la postura Aristotélica-Tomista.

Otro tema interesante en la ciencia política es observar cuales han sido los criterios preponderantes de organización que se han establecido en las distintas épocas y civilizaciones. Por ejemplo podemos mencionar:

· al pueblo judío como referente de organización religiosa 

· al pueblo griego como referente de la organización democracia
· al pueblo romano como referente de organización jurídica.

Y en cuanto a las etapas históricas se puede ver las siguientes características:

· Antigüedad Griega: donde reinaba la desigualdad por naturaleza, esclavos, bárbaros, mujeres y varones griegos. Todos en distintos escalafones. Los únicos con derechos los griegos varones mayores y libres. Así y todo tuvieron gran alcance de organización democrática. Podemos nombrar a Solón y a Pericles del siglo VI AC. Existen los magistrados, los guerreros y los artesanos.

· Edad Media: En la Europa Occidental se destaca la etapa del feudalismo donde también existen desigualdades ya que están por un lado los señores feudales dueños de los medios de producción y por el otro los vasallos o trabajadores explotados. En estas etapas mencionadas se nacía de un estado social y se moría en el mismo estado. Es decir que no ocurría ningún tipo de movilidad social. Luego surgen los artesanos que se organizan y forman la denominada burguesía. Este sector pugna por alcanzar un cierto tipo de poder político. La característica de esta etapa es que no hay grandes cambios, es mas bien estable y no se produce la movilidad social hasta que se suceden dos hitos muy importantes:

· En 1789 se desata la Revolución Francesa que es casualmente una manifestación burguesa. En esta revolución se termina con la monarquía absolutista de los Luis, los privilegios de la nobleza y como mérito en relación a la propiedad de tierras se produce la reforma agraria  donde se redistribuyen las tierras. La Burguesía accede a tomar el poder político ya que el económico ya lo poseía por ser comerciantes.   De esta manera se produce la posibilidad de progresar en la vida, de obtener algún tipo de movilidad social y acceder a las clases sociales. La mayor expresión de las clases sociales tiene lugar  en las décadas de 1930 a 1980 con sus diferencias según los países de los que se trate. Ya no se trata de una sociedad de amos y esclavos – siervos y señores, feudales y vasallos sino de un sistema social formado por clases sociales.

· La revolución industrial con posterioridad en Inglaterra, con un gran avance científico e industrial en las estructuras de producción. Aparece la clases asalariada, trabajadora industrial. Estos dos hitos importantes hacen pensar en el criterio de la sociedad de clases donde se puede avanzar dentro de ese esquema social. Muy distinto al de la Antigüedad.

También podemos ver que hay otro tipo de grupos sociales que se forman en base a distintos intereses:

· Grupos formales: son estables y estructurados. Están constituidos por personas con algún interés común y que para lograr defenderlos ven la necesidad de formar una organización que los nuclee y perdure. Algunos piden el reconocimiento del estado y obtienen la personería jurídica. Ej. Clubes, sindicatos, fundaciones, facultades.

· Grupos informales: Este tipo de grupos son transitorias y surgen en relación a un interés coyuntural y momentáneo sin buscar la consolidación permanente. Ej. Grupo de estudio, cola de un banco, afectados por el ‘corralito’ de la Argentina de 2001 / 2002.

· Cabe aclarar en un tercer grupo a aquellos que por sus características revisten cierto grado de formalidad como es el caso de los ‘piqueteros’ en la argentina actual (2005), el movimiento de los ‘sin tierra’ en Brasil y el ejército de los ‘zapatistas’ en México.

Pasemos ahora a analizar como se organizaron los distintos criterios de clases sociales según Marx y Weber.

· Marx: fue el principal estudioso de la economía capitalista del siglo XIX. No estaba para nada de acuerdo con la base de sustento del capitalismo. Considera que el criterio de diferenciación de clases sociales es la posibilidad de acceso a los medios de producción. Los medios de producción son las empresas, las fábricas, la tierra, las corporaciones, los bancos, etc. Entonces según Marx existen dos tipos de clases principales:

· La Burguesía: propietarios de los medios de producción, los dueños de las empresas o fábricas.

· El proletariado: conjunto de trabajadores industriales.

· Weber: Dice que el criterio de los medios de producción no es el único. Sino que también se puede disponer de conocimientos que pueden ser vendidos o ubicados en el mercado laboral como es el caso de los gerentes capacitados que regentean las industrias sin llegar a ser dueños del capital sino que acceden por sus conocimientos e idoneidad adquiridos especialmente para tales actividades.

Una verdadera sociedad de clases sociales fue la de los siglos XIX y XX donde la economía estaba estructurada alrededor de la industria y las clases sociales fueron estables por varias décadas.

Ahora bien a partir de 1970 hay nuevos avances tecnológicos como la computación, robotización que produce desempleo. Aparecen las comunicaciones globales y multimedios, el movimiento de partidas económicas mundiales. Ej. Los japoneses comienzan con su ‘producción justo a tiempo’ a efectos de evitar ‘stockerase’ y se pase de moda el modelo ya producido. 

También ocurre un fenómeno de expansión y gran proliferación de comercios y empresas de distintos tipos y objetos donde la rotación de empleo es altísima por caída o fracaso de los proyectos o por desinteligencia entre los objetivos de la empresa y el trabajador.

Se podría afirmar que en la sociedad actual existen más que clases sociales ciertas multitudes, grupos muy difusos. (Negri)

Definiciones de términos que a simple vista aparecen como similares:

· Comunidad: antiguamente las aldeas o ‘demos’  (de ahí democracia de Grecia) no eran tan pobladas, no poseían un centro masivo. Eran más bien pequeñas donde los habitantes se conocen entre sí. Las relaciones entre las personas está basada en la confianza donde prima otra escala de valores distinta a la de la actualidad. La VOLUNTAD DE ESENCIA.

· Sociedad: Estamos hablando de ciudades de la modernidad con muchos habitantes que no se pueden llegar a conocer entre si. Todo el conjunto de relaciones está basado en figuras del tipo jurídico. LA VOLUNTAD DE ELECCION.

· Pueblo: En este vocablo existen dos acepciones:

· Hace alusión a los que podemos llamar el cuerpo electoral de un país. Conjunto de personas habilitadas para participar del acto electoral.

· Se ha utilizado anteriormente para distinguir cierto sector de la sociedad en contraposición con la oligarquía. Durante el gobierno de Juan Domingo Perón se llamó pueblo a los trabajadores, a los asalariados y excluidos del sistema económico en contraposición con una minoría poderosa.

· Nación: Es un conjunto amplio de personas relacionadas entre sí por un vínculo de tipo histórico, cultural, simbólico, étnico, religioso o del lenguaje de manera tal que comparten un conjunto de elementos que los identifican. (Ej. los gitanos)

Puede ser que exista una coincidencia entre estado y nación como es el caso de Japón. Ahora en la ex Yugoslavia era una estado con varias naciones dentro: eslavos, croatas, etc. Donde se estaba en presencia de un estado plurinacional. Y hay casos de nación sin estado como el pueblo judío hasta la fundación de Israel.

EL ESTADO

En este apartado correspondiente al estado trataremos de establecer su origen, naturaleza, fines y las características del mismo en la historia. 

ORIGEN DEL ESTADO

Existen tres posiciones al respecto del origen del estado. Son las siguientes:

· Teorías religiosas: Son aquellos estados antiguos de carácter teocrático donde se fusiona el estado y la creencia religiosa. Generalmente se ve al faraón, emperador o monarca como una reencarnación de su dios. El respecto que merecía esta figura era similar al que debían a su dios. Ejemplo actual de este tipo de estados: IRAN.

· Teorías empíricas: Se fundamentan en el origen del estado a través de un pacto o contrato realizado por los hombres para salir de ese estado de naturaleza inicial en el cual se encuentran. Corresponde con las teorías de los contractualistas: 

· Hobbes: violencia y lucha de todos contra todas para salvar su vida. 

· Locke:  similar a Hobbes pero con visión más global.

· Rousseau: el hombre es salvaje bueno que se hace malo en la sociedad. 

· Montesquieu: sistema de frenos y contrapesos con la división de funciones del estado para su contralor recíproco evitando la corrupción.

Estas instancias del contractualismo es comparable con la formación del estado a partir de una primera asamblea constituyente.

· Teorías Científicas: Este tipo de corriente tiene que ver con estudios antropológicos e histórico por los que se rastrea el origen de algunas civilizaciones que quizá hallan podido llegar a alcanzar algún grado de organización y de permanencia por lo que sea posible llamarlos estado. Como ejemplo Babilonia, Egipto. En contraposición a estos casos podemos observar las civilizaciones aborígenes de América que no llegan a organizar más que el jefe y el brujo. Luego tienen forma de estado por que se las da el imperio o fuerza estatal que la conquista. Ej. Roma conquista y posiciona su derecho, moneda, sistema de pesos y medidas, ejércitos, etc.

NATURALEZA DEL ESTADO

En este tema existen dos corrientes de pensamiento que hablan de la naturaleza del estado:

· Mecanicista: Esta postura ve al estado como un mecanismo para alcanzar fines superiores a si mismo como el bien común y el pleno desarrollo social. Donde además la acción del estado está regulada por un ordenamiento jurídico.

· Organicistas: En este sistema el estado es un organismo que tiene un fin en si mismo que es su propia conservación. El estado es o puede ser muchos más importante que algunos o muchos de sus integrantes. Ej. Regímenes totalitarios del siglo XX:

· Nazismo de Hitler en Alemania.

· Stalinismo de Stalin en Rusia.

· El Fascismo de Mussolini en Italia

· El Franquismo en España.

En estos casos se fijan pautas de producción, se envía a los ciudadanos a la guerra para alcanzar el fin y preservación del estado.

JUSTIFICACION DEL ESTADO

También vemos tres posiciones al respecto del porqué el estado?

· Teorías religiosas: consideran que hay relación estrecha entre la religión y el estado y su orden social. Donde para lograr el pleno desarrollo social el medio por excelencia es el estado embebido de la religión. Ej. Régimen taliban derrocado por EEUU.

· Teorías basadas en la fuerza: El estado llega a formarse por grupos de poder que toman el control por medio de la fuerza, de lo bélico. Desde esa posición de poder lograr dirigir la sociedad por la fuerza. Ej. Hitler.

· Teorías Jurídicas: En este línea de pensamiento existen tres líneas distintas:

· Patriarcal: Son las monarquías tradicionales consolidadas por el tiempo que a su vez las legitima. La sucesión del poder es aceptada por la sociedad de manera natural.

· Patrimonial: Es el ejercicio del poder que se da en la Edad Media de los Sres. Feudales. Tienen el poder sobre la tierra por lo que ejercen presión.

· Contractual:  Tienen que ver con un origen de tipo Constitucional que nace por el pacto social a través de esa primera asamblea constituyente.

TIPOS HISTORICOS DE ESTADO

Los tipos históricos del estado acompañan las edades de la historia de la humanidad:

· Antigua: Donde se dan dos tipos de estados:

· Imperio: es una unidad política caracterizada por la concentración del poder en una persona: El Emperador. Tienen la clara intención de la búsqueda constante y permanente de la expansión territorial.

· Polis Griegas: Estas ciudades estado que podían tener distintos tipos de poder organizado. Podían ser tiranías o democracias que no buscaban expandirse.

· Medieval: En esta etapa se vive una época de poliarquía, es decir donde hay muchos poderes. Donde observamos el Feudalismo que eran ciertas personas (duques, condes, nobles) con poder en su territorio. Estos señores feudales tenían un monarca (de quien habían recibido las tierras) al cual respaldaban económica y militarmente. Aparecen las Cruzadas que son expediciones militares que organizaba un Rey con el respaldo del señor feudal para reconquistar tierras. Se formaliza el contrato de vasallaje. La Iglesia se expande, crece y produce y desarrollo del conocimiento. Los artesanos van alcanzando estabilidad permanente y se organizan ferias en las ciudades medievales que reciben el nombre de Burgos y  burgueses a sus habitantes. La Burguesía comienza a avanzar en el comercio marítimo y con mayor poder económico se disputa el sector hasta ahora dominado por la nobleza.

· Modernidad: En esta época en cambio el poder es absolutista. Se producen grandes transformaciones con el absolutismo monárquico.  Donde los reyes van recuperando cuotas de poder que pierden los feudales. Los reyes tienen ejércitos propios, cobran impuestos sin contraprestación para solventar el estado, la corona. Los reyes se rodean de asesores. Desarrollan el área militar, diplomática con otros reinos, establecen orden interno. Se va conformando la burocracia estatal, asesores, secretarios, empleados, etc. Los burgueses logran llegar a la corte por préstamos al monarca o por sus conocimientos. Desarrollan el sistema de pesos y medidas para el comercio. Luego aparecen las monarquías constitucionales. El avance de la burguesía logra formar la figura del parlamento. Se establece la división de poderes del estado. 

· Luego de las revolución social francesa y la industrial inglesa se producen los cambios sociales con el sistema de clases. Donde surge:

· El estado de bienestar

· El estado totalitario.

Entonces el estado moderno surge bajo al forma de absolutismo monárquico, luego pasa por el constitucionalismo inspirado en el liberalismo de Locke, la división de poderes de Montesquieu y la teoría económica de Adam Smith. Luego se produce la diferencia de clases. Se enriquece una en desmedro de la otra (trabajadores, asalariados) donde aparece Marx.

En 1929 con la quiebra de la bolsa de New York se producen una gran caída y recesión en empresas, bancos y hay desempleo.

Entonces el estado comienza a intervenir en otras actividades a  efectos de equilibrar las áreas afectadas. Ej. Obra pública, jubilaciones y pensiones, sistemas de salud. Se comienza a hablar de EL ESTADO DE BIENESTAR.

Este estado de bienestar presenta distinta versiones según donde se lo estudie. Nazismo, Stalinismo, Fascismo, Franquismo.

Principalmente los totalitarios presentan:

· Gran concentración de poder en un líder.

· Excluye la posibilidad de otros partidos políticos.

· Poder dictatorial que no admite críticas.

· Persecución de opositores.

· Monopolio de medios de comunicación y sistemas de educación.

Esta forma de totalitarismos cae luego de la segunda guerra (1945). Coexisten distintas formas de estado de bienestar hasta la decada de 1970 donde se producen cambios en el estado de bienestar vigente que posee un alto grado de gasto público, aumenta el petróleo lo que hace difícil  de mantener la situación de estado benefactor.

Se va dejando de lado la intervención del estado para volver a las prácticas liberales de principios del siglo XX.

En 1979 gana Margaret Thatcher en Inglaterra.

En 1980 Ronald Reagan gana como republicano en USA.

Se produce un fuerte giro y de la intervención estatal se pasa al libre mercado. Se produce las privatizaciones y se reduce el gasto público. Nace el ESTADO NEOLIBERAL.

Hoy día (año 2005) se puede hacer una lectura luego de 15 años de este modelo neoliberal y se puede observar enfrentamientos sociales y mayor movilidad de capitales.

Surge la gran pregunta: ‘si el estado debe comenzar a intervenir y por donde empezar? ‘. Foro de Davos, Porto Alegre. Antiglobalización.

ELEMENTOS DEL ESTADO

Para poder establecer que existe estado conformado deben existir al menos tres elementos, a saber:

· Territorio.

· Población.

· Poder.

Territorio:  es el ámbito físico, territorial, porción geográfica donde el estado ejerce su facultad o soberanía y desarrolla sus actividades. Esta porción de geografía está compuesta por el subsuelo, suelo, espacio aéreo y marítimo. Este espacio territorial tiene un límite que está fijado por el espacio geográfico que corresponde a otro estado.

Existe diferencia entre limite y frontera del estado. Ejemplo de conflicto limítrofe de Argentina: el canal de Beagle.

Frontera: es la franja de territorio que se extiende a ambos lados del límite de los estados miembros de esa frontera y donde mantienen características similares.

Existen cuatro porciones de territorio marítimo:

· Mar territorial: desde la costa y hasta 12 millas mar adentro.

· Zona contigua: 12 millas marítimas más desde el límite del mar territorial.

· Zona económica exclusiva: Desde la costa y hasta las 200 millas marítimas. Se desarrolla la explotación económica exclusiva del estado ribereño

· Plataforma continental: Existen dos criterios para la determinación de la plataforma continental.

· Criterio de la extensión: 200 a 350 millas de extensión desde la costa.

· Criterio de la profundidad: 2500 metros de profundidad cuando la caída es abrupta.

Geopolítica: Es un campo de conocimiento desarrollado desde fines el siglo XIX donde se entrecruzan el saber de la geografía y la ciencia política. Esto último integrando la cuestión del espacio, el poder y la historia.

Población: Es la totalidad de las personas que habitan el territorio de  un estado. Incluye a los nativos, naturalizados, extranjeros y turistas.

La población admite el estudio demográfico (cuantitativo) donde se produce informes de censos, mortalidad infantil, analfabetismo, condiciones de viviendas, etc.

Estos datos influyen positiva o negativamente en un gobierno. Depende como se elabora la planilla de captación de datos y sus indicadores. (INDEC)

También admite un estudio demológico (cualitativo). Apreciando los informes estadísticos se pueden elaborar calificaciones.

Poder: Con respecto a este tema es interesante una definición de Max Weber: ‘el estado es la institución que reclama con éxito para sí el monopolio de la violencia física legítima’.

El poder es la capacidad de imponer la voluntad propia sobre la de los demás aún en contra de su voluntad. Estamos hablando de dominación: que es la posibilidad de encontrar obediencia ante un mandato determinado en una relación social. Para Weber este fenómeno de la dominación admite tres casos o formas particulares:

· Tradicional: ligada a aquella autoridad que se consolida a lo largo de mucho tiempo y la gente la acepta y respeta naturalmente. Ej. Monarquía.

· Carismática: Caso del líder con gran  capacidad de oratoria, magnetismo, convencimiento popular que accede al poder modificando y replanteando un cambio radical en las reglas de juego. Ej. Hitler, Perón, Gandhi.

· Racional Legal: Una sociedad mayoritariamente acepta al presidente que logra el poder a través de los medios legales y constitucionales establecidos. 

Ahora bien en el caso que la sociedad acepte sus autoridades y sus mandatos por estar dentro del marco de legalidad establecido por el orden jurídico que los regula, estamos frente a lo que se llama: condiciones de gobernabilidad. Obvio que lo contrario es el levantamiento del pueblo o sociedad en señal de protesta. Ej. ‘Cacerolas’ de 2002 en Argentina.

Poder político estatal: el poder como elemento del estado es una capacidad que debe tener una organización estatal para ser considerada tal.  En las democracias actuales del siglo XXI el poder es la capacidad de tomar decisiones dentro del marco que le da la constitución. Es un accionar limitado del estado en cuanto al ejercicio del poder. Se encuentra enmarcado por el ordenamiento jurídico.

Dentro del estado existen otras organizaciones políticas como los sindicatos, agrupaciones con distintos fines que tienen y ejercen un poder político no estatal. Este poder no estatal es también llamado influencia. Es capaz de ejercer presión al estado para lograr ciertos fines. Ej. Bolivia (09/2005) se pide la ley de nacionalización de los recursos de hidrocarburos).

En relación con este tema del poder no estatal se da una interesante situación que provoca consenso y conflicto.

· Consenso: significa acuerdo alcanzado en ciertos y determinados grados dentro del estado constitucional.

· Conflicto: está representado por sectores que plantean desacuerdo con el régimen político actual, generalmente representan a grupos y/o sectores bien definidos. Ej. Maestros, empleados aeronáuticos.

Según el tipo de sociedad se puede observar mayor grado de consenso o de conflicto. Claro está que para poder tener  un estado social organiz7ado debe existir consenso en grado suficiente. Si predomina el conflicto estamos frente a una sociedad es disgregación o a punto de corromperse. 

Otros temas que tienen relación directa con el estado.

· Gobernabilidad: es un conjunto de condiciones básicas donde los gobernantes toman decisiones y los gobernados acatan y cumplen para favorecer el funcionamiento de la sociedad.

· Legitimidad: Es el concepto fundamental para que existe poder político estable. Existen criterios de legitimidad que son las fuentes de donde los gobernados reconocen el poder legítimo del gobernante. Son tres ya definidos antes (Weber):

· Tradicional.
· Carismático.
· Racional o legal.
En cuando a la legitimidad puede haber gobiernos que acceden al poder por constitución legitimados por el 60 % de los votantes y luego gobiernan fuera del marco legal. (Ej. Brasil, Perú)

· Eficacia: tiene que ver con la capacidad de dar respuesta concreta a los problemas más urgentes. También llamado capacidad de gobernar y de crear condiciones de gobernabilidad.

· Decisión política: Es un proceso de negociación que se realiza para dar solución a los problemas de la sociedad. Generalmente se está frente a una situación donde los problemas son mayores a los recursos disponibles para dar solución real. Entonces se produce la priorización de tareas. En este caso aparecen las cuestiones socialmente problematizadas que son las que están presionando a través  de los medios de comunicación. De esta forma lograr ingresar en la agenda gubernamental. Las negociaciones serán los debates producidos para alcanzar el nivel de consenso necesario para llegar ala solución. Se realiza con los sindicatos, grupos de lucha, etc. Ej. Carpa blanca, incentivo docente.

Soberanía: Es la facultad o potestad del estado de ser el único que realiza determinados actos dentro de su territorio sin ningún tipo de injerencia de otro orden por encima de su organización.

El concepto de soberanía surge con el estado moderno donde se reconocen entre los estados nación de España. Francia, Inglaterra, Prusia. El hito inicial está dado por la Paz de Bestfalia del siglo XVI donde cada estado reconoce los límites de su territorio.

Una vez consolidado el tema de la soberanía cada estado tiene su moneda, ejercito, aduana, frontera, orden jurídico, etc.

Esta situación se modifica para algunos países a fines del siglo XX donde se producen procesos de integración como la Comunidad Europea donde unidades económicas menores se agrupan para formar entidades económicas macro o superiores. Esto fue para lograr superar los efectos desbastadores de la segunda guerra. Luego vieron que era bueno y lo llevaron al plano ambiental, laboral, derechos humanos, impositivo, moneda. Donde los estados miembros resignan cuotas de soberanía en una entidad supranacional. 

Vemos ahora las política de  estado con relación a la población. Distintas posturas:

· Poblacionista: Dada por políticas públicas que fomentan el aumento de la población. Ej. Ejercito nazi, se daba premio a quien tenga más hijos.

· Sin política:

· Antipoblacionista: Poseen sistema de control de natalidad. Tienen que ver con varios factores. Ejemplos prácticos:

· Japón: gran avance y desarrollo económico y tecnológico pero con espacio territorial limitado.

· China: Amplio territorio y el más poblado del mundo (1300 millones de habitantes) Existen leyes que sancionan a quien tenga más hijos de lo permitido por el orden jurídico.

· Alemania e Italia: no tienen control del número de habitantes. Las exigencias económicas hacen que las familias restrinjan el número de hijos. Esto genera dificultades porque se produce una sociedad con alta cantidad de ancianos y pocos jóvenes. Se corrompe el sistema de aportes activos para las jubilaciones que debe ser de 3 a 1.

· La Iglesia Católica: se ha opuesto al control de la natalidad instaurando por los estados. Afirman que este tema debe quedar para la intimidad familiar. Encíclica humane vita. Pablo XI – 1979.

FINES DEL ESTADO

En relación al tema fines del estado se plantean dos posiciones:

· Personalista: Refiere a que el estado debe apuntar para crear una serie de condiciones económicas, sociales, políticas donde la persona alcance su pleno desarrollo. Es un estado medio para alcanzar los fines de la persona.

· Transpersonalista: El estado llega a desarrollar fines que pueden ir más allá de la persona. Fija sus propios fines que van más de los derechos básicos del ser humano. El estado es un fin en sí mismo. Ej. Totalitarismo. 

Burocracia:

La burocracia es el conjunto de oficinas y personal capacitado del estado que tramiten ciertos expedientes a partir de un reglamento de procedimiento.

Con la evolución del estado de bienestar luego de la crisis de 1.929 en NY se produce un gran aumento y crecimiento en los sistema de gestión estatal. Crece la burocracia. Max Weber afirma que la mejor forma de administrar el estado es a través de la burocracia pero con los siguientes requisitos a cumplimentar:

1. Que los cargos sean cubiertos precio concurso de idoneidad.

2. Que el funcionamiento debe esta previamente establecido por leyes, decretos y reglamentos para que el funcionario aplique la norma debida a cada caso concreto. (manual de procedimiento)

3. Que la remuneración sea de salario fijo establecido para evitar la discrecionalidad política.

4. Que exista un control de gestión dentro de la cadena de responsabilidades.

Tecnoburocracia: se analiza la opción de agregar o incorporar tecnología a la burocracia para mejora los procesos y su funcionamiento.

Planificación: 

La planificación del estado comienza con la crisis del 29 para amortiguar sus efectos. Surgen dos tipos de planificación:

· Indicativa: en piases capitalista donde se fomenta alguna actividad industrial en particular  como la automotriz.

· Centralizada o total: El estado asume la propiedad de todos los medios de producción, planificando todo y fijando cuotas de producción. Ej.: totalitarismo. Este sistema cae con el socialismo en el 90 y con el fin del estado de bienestar de los 80.

Dirigismo: el estado asume actividades económicas interviniendo en las mismas. A veces puede causar mas problemas de los que tiene interés en solucionar.

El bien común: es el conjunto de condiciones que se da en una sociedad donde sus habitantes pueden alcanzar su pleno desarrollo. El estado debe intervenir sólo en aquellas actividades que no puedan ser realizada por entidades intermedias. Ej., principio de subsidiariedad. Es una forma de evitar el clientelismo político.

ESTADO DE DERECHO

En tiempos de la monarquía absoluta el derecho depende de la voluntad y capricho de su majestad el Rey. Con el paso de los siglos y ante el abuso de poder se va poniendo límite al poder estatal para otorgar más garantías a los ciudadanos. Esto se logra obviamente con el desarrollo y puesta en marcha de las constituciones modernas luego de las revoluciones de fines del siglo XVIII.

Con la reforma de la Constitución Argentina de 1994 se logra limitar el poder del estado, se crean leyes en defensa del consumidor, de la ecología y medio ambiente, etc.

Entonces los derechos del hombre pueden clasificarse en Argentina de esta manera:

1. Derechos de primera generación. Enumerados en el art.14 de CN. Individuales.

2. Derechos de segunda generación. Detallados en el art.14 Bis de CN. Sociales y del trabajo.

3. Derechos de tercera generación. Enunciados en los art.36 al 43 de CN. Reforma de la CN de 1994.

Ahora bien como se puede observar vivimos en un estado de derecho, que se encuentra enmarcado por un ordenamiento jurídico regulador. A su vez el derecho emana del estado en base a un marco normativo que lo da la CN y demás leyes y reglamentaciones afines.

Se puede decir que el derecho es anterior al estado?

1. Una postura dice que existe un derecho natural de base religiosa como los diez mandamientos. Este orden trata de evitar que se realicen acciones en su contra. Ocurre en el Cristianismo y en el Islam. Sustentando por corrientes iusnaturalistas. Santo Tomás de Aquino.

2. Otra sostiene que surgen en conjunto el derecho y el estado a la vez.

3. Esta última sostiene que el derecho existe después del estado. Toda norma jurídica emana del estado. Iuspositivismo de Kelsen.

En un estado de derecho el estado sujeta su accionar al ordenamiento jurídico que lo regula.

Antecedentes de Constitucionalismo:

En el año 1215 el Rey de Inglaterra tiene que pedir autorización a un grupo de nobles (tipo parlamento) para tomar decisiones políticas. Fija un primer antecedente de límite al poder estatal y de constitucionalismo.

Algunos siglos después en Inglaterra se producen hitos históricos donde se declaran derechos por ejemplo el recurso de habeas corpus (no permitir el secuestro de una persona por el estado).

A fines del siglo XVIII se originan las constituciones de Francia y EEUU.

Con el constitucionalismo se logra:

· Organización y funcionamiento estatal.

· Cargas y puestos del estado.

· Límite a la acción estatal.

· Garantías y seguridad al ciudadano.

Principios básicos del estado de derecho:

1. Soberanía popular:  el pueblo designa, elige mediante el voto en proceso electoral al gobernante. (antes la soberanía era transmitida por el monarca).

2. Imperio de la Ley: Lo que impera es el orden jurídico y las leyes que lo conforman por sobre la voluntad de los gobernantes. Evita el abuso del poder.

Técnica para la realización del estado de derecho:

Para comprobar si el estado de derecho realmente existe:

1. Vigencia de una CN.

2. División de funciones del poder
:

· PEN - PL - PJ

3. División entre poder constituyente y poder constituído. La constituyente del año 1994 y los constituidos son los reconocidos por la CN.

4. Tener vigente una estructura de control estatal. Tribunal de cuentas y oficina anticorrupción.

5. Reconocimiento de la oposición.

6. Libertad de prensa.

CONSTITUCIONALISMO 

El constitucionalismo se trata de un movimiento ideológico, social y político que pugna en pro de la elaboración de una CN que de cómo resultado un cambio sustancial y contrapese y frene la arbitrariedad absolutista de las monarquía de hace 250 años atrás. Con la revolución francesa y la CN de USA se producen el inicio del camino constitucional.

CONSTITUCIONALISMO LIBERAL

Surgen los postulados del derecho a la propiedad, libertad, expresión, prensa, desarrollo económico y desarrollo laboral lícito.

El liberalismo surge como oposición a la monarquía francesa (Los Luis). Tienen como referente a Locke = liberal y a Montesquieu = división de funciones del poder.

Todas las CN del siglo XIX incluso la Argentina (art.14) tienen esta marca de postulados liberales.

Luego de la revolución industrial y el crecimiento de la clase trabajadora, su incursión en los gobiernos se logran los derechos de los trabajadores. Luego estos derechos adquieren jerarquía constitucional (art. 14 bis de CN Argentina).

Todo este proceso descripto antes se produce porque la sociedad, la política y las ideas no están petrificadas sino que cambian y se transforman en hechos concretos.

El desarrollo ambiental que fue concebido como la gran solución a todos los problemas comienza a crear contaminación ambiental dando lugar a los derechos de tercera generación que en nuestro país fueron incorporados con jerarquía constitucional en la reforma del año 1994. El desarrollo sustentable, el avance de hoy no debe comprometer a las generaciones futuras.

LA CONSTITUCION

La constitución es la norma fundamental y de mayor jerarquía de un estado de la cual derivan y se fundamentan todas las normas que forman el orden jurídico.

Hay constituciones rígidas que se pueden reformar por un poder constituyente y flexibles las cuales pueden reformarse  leyes.

Poder Constituyente: es un poder con características especiales que elabora una CN que es el poder constitutivo originario. Ejemplo es la Asamblea de 1853 en la que se dicta la CN Argentina.

Poder Constituyente derivado: Es el poder que se reúne para modificar una CN ya existente. Reformas de CN Argentina: 1860 – 1866 – 1898 –1949 – 1957 – 1994.

· 1949 – Se introduce las cuestiones sociales del primer gobierno de Perón. Derechos de segunda generación, art. 14 bis

· 1957 – Derrocado Perón de 1955, se desconoce la CN de 1949 y se restablece la del año 1853. En el 57 se introducen los derechos de segunda generación nuevamente y el derecho a huelga. 

· 1994 – Signada por el Pacto de Olivos. Derechos de tercera generación. (defensa del consumidor, ambientalismo, ecología, comunidades, etc.)

Poder Constituído: son los tres poderes básicos del estado, PE, PL, PJ que representan la doctrina básica de la organización constitucional republicana. Puede aparecer bajo un sistema:

· Presidencialista: un presidente (Argentina).

· Mixto: presidente y primer ministro (puede ser opositor). (Francia).

· Parlamentario: Parlamento y primer ministro. (Inglaterra, España, Holanda).

Supremacía Constitucional: Determinado por la jerarquía máximo que se establece en la CN dentro del orden jurídico estatal. Las leyes que pretendan entrar en vigencia deben ser consecuentes con la norma fundamental.

Control de Constitucionalidad: Puede ejercerse desde distintos lugares del estado:

· Político: En Francia existe un tribunal constitucional.

· Jurisdiccional: Lo hace algún magistrado del poder judicial.

· Concentrado: Por ejemplo por la Corte Suprema de Justicia de la a Nación.

· Disperso: Cualquier magistrado puede declarar la inconstitucionalidad de una norma.

Situaciones de Anormalidad en la vigencia del orden constitucional según distintos autores:

· Art. 6: intervención de provincias.

· Art. 23: estado de sitio.

· Art. 75 inc. 31: intervención de provincia por parte del Congreso.

· Art. 99 inc. 20: intervención de provincia por parte del PEN.

ESTRUCTURA DE GOBIERNO

Algunos autores suman a la estructura de gobierno como un elemento más del estado. Otros afirman que es una materialización de  uno de sus elementos: EL PODER.

El gobierno puede ser definido desde dos aspectos:

· Estricto: es el conjunto de órganos diferenciados del estado donde se toman decisiones políticas que afectan a toda la población. (PEN  y gabinete de ministros)

· Amplio: incluyen a los tres poderes o funciones del estado, el Congreso y la CSJN.

Desde la antigüedad griega se ha reflexionado acerca de la forma de gobierno. Recordemos a Aristóteles que clasifica al gobierno de dos maneras:

· Cómo gobiernan: para el bien común o para su interés particular.

· Cuántos gobiernan: uno, algunos, todos.

· Monarquía con su antinomia la Tiranía (Uno)

· Aristocracia con su antinomia la oligarquía (algunos)

· Democracia con su antinomia la demagogia (todos)

Con respecto a la forma de gobierno se puede agregar que pueden ser autocráticas o constitucionales.

· Constitucionales: 

· Democracia directa: polis griega donde ‘todos los ciudadanos’ participan en el agora sin representación. Hoy no existe, porque se expresan a través de representantes.

· Presidencialista: un presidente (Argentina).

· Mixto: presidente y primer ministro (puede ser opositor). (Francia).

· Parlamentario: Parlamento y primer ministro. (Inglaterra, España, Holanda).

· Autocráticos: En la ciencia política latina se denomina así a los regímenes políticos que surgen de golpes de estado. (Argentina 1976 – Chile 1973). Son enfrentamientos entre sectores que producen guerrilla con la fuerzas armadas. Derrocan autoridades y asumen todo el poder. No hay Congreso, ni sindicatos, ni partidos políticos, ni prensa, todo está cerrado y controlado. 

· Totalitarismos: Son regímenes políticos que se desarrollan en la mitad del siglo XX como crítica a la democracia liberal y al avance de las ideas de Marx. (Alemania, Italia, Rusia, España, Cuba). El líder decide y controla todo, no hay elecciones si un partido político único, los maestros y personas influyentes deben ser del palo del líder.

LAS IDEAS

La reflexión acerca de la política data del siglo V AC, con Platón y Aristóteles observamos que el pensamiento político estaba más cerca del deber ser, es decir de la filosofía que de las ciencias del ser, es decir que las que intentan explicar el funcionamiento mismo de la realidad política dada.

La ciencia política inicia por el siglo XV, con Maquiavelo donde se logra independizar de otras disciplinas como la moral, la ética.

El objeto de estudio de la ciencia política aparece en principio como problemático, hay diferentes posturas:


· PODER: en sus diferentes manifestaciones: religioso, económico, ideológico, guerra.

· ESTADO: considerando a la organización estatal como la más perfecta de la tierra.

· POLITICA: es la minoritaria.

Posteriormente se fue gestando un proceso de institucionalización de las ciencias políticas que presenta sus etapas:

· Fines del siglo XIX en Europa se crea en París la ‘Escuela libre de Ciencias Políticas’ con el objeto de formar personal capacitado para cargos gubernamentales y USA nace una carrera en la Universidad de Columbia. Esta era privada.

· Siempre en Usa fue más al método de investigación empírica y en Europa con más enfoque reflexivo.

· Con el fin de la segunda guerra mundial, desde 1945 en adelante las ciencias políticas toman mayor auge.

· En 1948 la UNESCO convoca a un comité de expertos presidido por Robson para delimitar el objeto de estudio de la ciencia política. 

· No se logra acuerdo pero se emite una lista tipo UNESCO:

· TEORIA POLITICA (ideas y reflexión)

· INSTITUCIONES POLITICAS (estado, gobierno, burocracia)

· PARTIDOS POLITICOS: (grupos y medios de expresión política)

· RELACIONES INTERNACIONALES.

Con el paso del tiempo se advierte que la ciencia política no ha podido predecir la caída del muro de Berlín.

· Pensadores actuales: Norberto Bobbio (muere en 01/2005 en Italia)

· Giovanni Sartori: enseña mitad del año en Usa y la otra mitad en Italia.

EL METODO

En cuánto al método científico (camino o proceso por el cual se produce conocimiento) de la ciencia política según Sartori puede ser clasificado de la siguiente manera:

· EXPERIMENTAL: Si bien no se aplica a las ciencia sociales sino a las duras, se pueden hacer trabajos sobre PEA (población económicamente activa) por ejemplo, aunque no arroje resultados estables. (INDEC).

· ESTADISTICO: es frecuentemente usado en las ciencias sociales para obtener conocimiento a partir de la aplicación de fórmulas a una determinada población.

· HISTORICO: Es también de frecuente uso, analizando períodos históricos para determinar el tipo comportamiento que han seguido sus actores políticos con respecto a distintas organizaciones como ej. Unión Industrial, Sociedad Rural.

· COMPARATIVO:  También usado en esta área de análisis político. El primero fue Aristóteles en su obra LA POLITICA donde analiza con similitudes, diferencias y caminos comparables cerca de 150 constituciones de la época.

Las ciencias sociales en general presentan la particularidad distinta a otras ciencias ya que el investigador se encuentra inserto en el mismo objeto de estudio. El estudio del objeto provoca cambios dentro del mismo objeto. Entonces el control y verificación debe hacerse mediante el entrecruzamiento de opiniones para ver si es verdadera o falsa la postura.

Para comparar se emplean dos métodos:

· CUALITATIVOS:

· OBSERVACION PARITIPANTE: dentro del caso.

· ENTREVISTAS EN PROFUNDIDAD: a personas claves.

· ESTUDIOS DE CASOS: dos o tres casos en profundidad.

· GRUPOS DE DISCUSIÓN: panel de personas más moderador capacitado (sociólogo)

· CUANTITATIVOS: Se apuesta a la producción de conocimiento científico a través de datos de las cantidades censadas o encuestadas. 

· Antes estos métodos eran opuestos, hoy son complementarios.

· COMPARATIVOS: Se vale de datos históricos y estadísticos. Hay que tener en cuenta que se quiere comparar y las razones por la que se pretende comparar.  Que comparar y como comparar.

La encuesta sería la foto y los grupos de discusión la película de la realidad política.  

FILOSOFIA POLITICA

Existe una constante vinculación entre la filosofía y la filosofía política. El filósofo político recibe de la filosofía el método y criterio de análisis verificando que el objeto de estudio no se desvíe de la cosa política.

En la filosofía política los límites del campo de discusión han sido establecidos y modificados a lo largo de los siglos de reflexión. Abarcando la vida y el pensamiento humano como así también sus tradiciones. No se interesa en las prácticas políticas sino en sus significados.

La filosofía política se ha expresado mucho sobre las ideas políticas:

· Marcel Prelot en su libro ‘la ciencia política’ menciona tres planos, queriendo destacar que la política se expresa a través de:

· IDEAS POLITICAS

· INSTITUCIONES POLITICAS

· VIDA O ACCIÓN POLITICA

Entonces la filosofía política es una parte de la filosofía –es decir una reflexión de carácter especulativo, en busca del fundamento y razón último – que analiza aspectos sobre las relaciones de los individuos de una sociedad organizada. Tiene un aspecto propositivo, normativo, del deber ser.

En cambio la ciencia política es de carácter descriptivo y explicativo del ser. Es decir que explica el funcionamiento real de las sociedades organizadas.

En cuanto al lenguaje de la filosofía política debemos decir que para poder comunicar el conocimiento debe ser expresado en un lenguaje que reduzca la ambigüedad y vaguedad de lo cotidiano y vulgar. Lo que no resulta tarea sencilla. A partir de este es posible comunicar al resto de las personas los nuevos descubrimientos a los que se logra arribar.

La filosofía política tiene su período de decadencia durante el siglo XIX para reaparecer en la década del 60 con exponentes como John Rawls y Robert Nozik que propondrán un nuevo contrato social.

Entonces completando un poquito nuestra definición de política y agregando alguna notas esenciales más podemos decir en este momento que:

· Política: es una praxis humana que se realiza en un entorno social orientada a la construcción de la organización temporal más perfecta que es el estado para lograr conseguir el bien común.

· Weber: dirá que es una lucha por el poder.

· Marx: que es un instrumento de clase dominante para controlar la clase dominada.

· Cristianismo: es un medio para conseguir el bien común.

Observemos que sucede si trabajamos con alguna herramienta más como La Dialéctica (forma de producir conocimiento filosófico). Hegel (filósofo moderno) basa este método en tres momentos: Tesis, Antítesis, Síntesis.

Este método aplicado a las realidades de la Edad Media donde existen los señores feudales y los campesinos. Tendremos la siguiente contradicción y el origen de un resultado como síntesis: (según Marx)

· Tesis: Feudales

· Antítesis: campesinos

· Síntesis: Burguesía.

Como vemos se produce una tensión entre los pares antinómicos de la tesis  y su antítesis para luego concebir la síntesis.

Ahora que hemos podido observar el concepto de par antinómico aplicado a la política veremos que esta tensión no se define jamás, es infinita. No hay síntesis, sino oposición infinita en la praxis política.

Veamos tres pares antinómicos de conceptos relacionados con la política:

· La política tiene que ver con la actividad o praxis humana que establece relaciones de mando y obediencia. Nadie ha podido escapar al dominio de lo político, o manda u obedece. Por el bien de la sociedad debe ser así.

· La política tiene que ver con la relación entre lo público y lo privado. El límite de lo público y lo privado se modifica históricamente con el avance de los medios de comunicación. Muy distante hoy del agora y el oikos griego. Hoy es inconcebible la política sin medios ni encuestas. 

· La política tiene que ver con la relación entre amigo y enemigo. Se establece el tema de oposición. No existe amistad en política sino concordia. La política para que funcione necesita adversarios.

Como se ha dicho estos pares antinómicos están en constante tensión infinita, no existe tercer momento. Podemos decir entonces que:

· La política es aquella praxis que se da en el ámbito de lo público mediante una relación de mando y obediencia para lo cual necesita adversarios.

MÁS SOBRE CIENCIA POLITICA

Siguiendo a Duverger diremos que la Ciencia Política es aquella ciencia que simultáneamente presenta las siguientes características:

· Ciencia Encrucijada: Dado que no existe un dominio especial donde se constituye el saber político. Sino por el contrario éste se entrecruza con otras disciplinas como la geografía, historia, economía, filosofía, etc. Todas ellas teniendo algo que decir al respecto de la política desde su propio enfoque. Por ende tendremos: Geografía política, historia política, economía política, filosofía política.

· Omnicomprensiva: Quiere decir que la Ciencia Política debe sintetizar  y sistematizar los aspectos salientes de los resultados observados por las ciencias encrucijadas acerca del estado y el poder.

· Residual: se parte de la base de considerar a las Ciencias políticas como más joven dentro del ámbito de las ciencias sociales y que nace por que algunos investigadores toman como objeto de estudio algunos problemas que otras ciencia sociales no tratan.

La política en la Antigüedad

En la Grecia antigua de Platón y Aristóteles la política tiene un significa y una forma de expresión que se va modificando con el paso de los siglos.

· Los griegos inventan la  política. Consideran que el hombre es naturalmente social y político. De ahí que llaman ‘polis’ a la ciudad estado que significa ‘muro’. Todo lo que está dentro de la polis es hombre y fuera de ellas o de sus muros es considerado barbarie.

· Ellos establecen diferencia entre la actividad en la vida privada y familiar (oikos) y la vida política  (agora).

· Aristóteles dirá que la economía es una actividad subordinada a la política que sirve para como medio de realización del hombre. (crematística).

· La política en Grecia es una actividad transcendental, pero no todos tienen acceso a la política, ya que la desigualdad es algo natural en estos tiempos..

· Ciudadano griego:


· Varón

· Mayor de 20 años

· Ateniense y descendiente de griego

· Con situación económica resuelta.

· La esfera política engloba la esfera social. En la modernidad con Hegel y Kant se separa esta esfera)

· En Grecia no existe la representación política por tener una democracia directa. Hoy día la crisis de la política radica en el distanciamiento entre el representante y el representado. (Argentina, Diciembre 2001: ‘que se vayan todos’, eslogan del cacerolazo)

· El sujeto de la política antigua es el ciudadanos griego, en 1950 son los partidos políticos y actualmente son los medios de comunicación (también conocidos como el 4to.poder). 

· En la antigüedad existe una concepción Organicista  de la política donde el todo (polis) es más importante que la parte. En la modernidad aparece una concepción individualista donde los ciudadanos son más importantes que el todo. Claro resultado de la corriente moderna donde todo tiene un cambio revolucionario y se tiende a desconocer todo lo que venía firme y con autoridad intelectual desde la antigüedad y la edad media.

· La asamblea reunida en el agora (30000 asistentes durante el siglo de Pericles) tiene principio de ISONOMIA (igualdad ante la ley) y la ISOGORIA (igualdad de opinión)

· Nos ha sido legado de esa época estos principios antes mencionados y el de la regla de la mayoría como así los valores de justicia y libertad. 

· Consideraban ILOTA al ciudadano que no participada de política. Que no se comprometía.

· Platón establece por medio de su tesis dualista de cuerpo y alma y el mundo inteligible y el mundo sensible que el estado debe ser gobernado por:

· un filósofo Rey (alma racional - cabeza)(único capaz de acceder al conocimiento verdadero o episteme), 

· protegida por los guardianes (alma irascible - pecho) y;

· trabajada por los artesanos (alma sensible – miembros inferiores)

