PROCEDIMIENTO DE LAS ACCIONES DE LA LEY:
El procedimiento de Las legis Actionis fue el más primitivo procedimiento en Roma, era un acto jurídico formal consistente en solemnidades verbales y ritos simbólicos. Este procedimiento contencioso tendía a dirimir un litigio judicial o la ejecución de un derecho vulnerado.

Características:  Sólo tutelaba los derechos subjetivos amparados en el Ius Civile por ende su aplicación era para ciudadanos de Roma o a una milla a la redonda. Rigurosa, sacramental, oral, ritual, privado. Etapa Antigua.

Era bifásico: Tenía dos etapas:

· IN URE: ante un magistrado de roma.competente. Partes de esta etapa:

· Ius Vocatio: Llamado intimidatorio al demandado para que comparezca a ante el magistrado. Este llamado lo formulaba el actor al demandado.

· Si no concurría o enviaba un Vindex (rpte) desde las XII tablas se autorizaba al actor a utilizar testigos y la fuerza para traerlo.

· Una vez antes las partes se oía las expresiones de ambas partes y se concertaba un día para iniciar el litigio (duraba un día como máximo el juicio) Se ofrecía fiadores (vades)

· La ausencia de cualquiera de las partes favorecía a la parte compareciente. Autorizando al actor a tomar los bienes o cosa litigiosa para cobrar su reclamo.

· Presentes ambas partes el día del juicio el actor hacia conocer sus demandas y pedía la Acción.

· El demandado podía pedir aplazamiento para asistir nuevamente con garantía de tercero (vades).

· Allanarse y confesar.

· Atender el pedido del actor reconociendo o no e derecho invocado.

· Oponer a las pretensiones del actor.

· IN IUDICIO o APUD IUDICEM: ante juez privado elegido por las partes o seleccionado de una lista.

Sólo podían ejercitarse aquellas acciones consagradas en las XII Tablas.

Por ser un proceso excesivamente solemne cualquier diferencia en la expresión o pronunciación de 
las formulas verbales o ritos hacia perder el litigio.

Tipos de Acciones de la etapa IN URE:

Había tres tipos de acciones declarativas: que se utilizaban en el proceso contencioso: Se persigue el reconocimiento judicial del proceso vulnerado:

a) Acción por apuesta sacramental (per sacramentum): la más antigua de las accciones se depositaba una suma de dinero por ambas partes, la parte que perdía el juicio dejaba el dinero para el tesoro público y tenías dos formas:

i. In rem: perseguía el dominio de una cosa o persona. (propiedad, libertad, patria potestad, emancipación

ii. In Personan: perseguía el derecho de obligaciones no cumplidas por el demandado.

b) Acción por pedido de juez o arbiter: aplicada a determinadas acciones personales emanadas del sponcio o stipulatio (contrato verbal) se designaba un arbitro para solucionar el conflicto.

c) Acción por emplazamiento o denuncia: Instituída con posterioridad a las anteriores por una lex Sylia y se utulizaba para reclamos de sumas de dinero ciertas. Sería el antecedente de la acción personal por excelencia. El actor citaba por 30 días al demandado sin necesidad de exponer sus razones.

Con la finalización de la ETAPA IN URE se traba la litis contestatio: que era un contrato arbitral verbal ante testigos, actor y demandado se comprometían a presentarse ante el juez, esto abría la ETAPA IN IUDICIO.

Tipos de Acciones de la etapa IN IUDICIO:

Había dos acciones de tipo ejecutivas: se perseguía lograr el derecho vulnerado por via ejecutiva de la sentencia favorable o confesión del demandado.

a) Acción por aprehensión corporal: Una vez dictada la sentencia el demandado tenia plazo de hasta 60 días para dar cumplimiento, caso contrario el actor podía dar muerte o tomarlo como esclavo.

b) Acción por toma de prenda: Autorizaba al actor a apoderarse de una cosa para cubrir su crédito, tipo embargo de nuestros días. Existe discusión actual acerca si cobrado el crédito devolvía la cosa, o la destruía.

PROCEDIMIENTO FORMULARIO:

Impuesto por derogarse la Acciones de la Ley por lex Lulia, en tiempos de Emperador Augusto. 

La lex Aebulia y el crecimiento de la población de Roma de extranjeros y peregrinos dio lugar al proceso formulario.

Características:

Formal, escrito, privado, Etapa Clásica. Aparece el Pretor que fue el agente jurisdiccional que analiza si el derecho vulnerado presentado por el actor merecía tutela judicial reformando así el añoso Ius Civile, aparece el Ius Gentium y el Ius Honorarium (creado por acciones de pretores), donde se basa el proceso formulario.

Bifásico: ETAPA IN URE: igual a la Legis Actionis la notificación de la demanda.

Presentes las partes el magistrado o Pretor analizaba si merecía tutela el derecho en tal caso otorgaba acción o negaba.

El Pretor debía oir al demandado que podía aceptar o interponerse a punto de negar la acción por parte del Pretor al Actor.

Oídos los contendientes el Pretor redactaba la fórmula escrita, señalaba quien era el Juez, indicaba las pruebas que debía recibir y facultaba a dictar sentencia de condena o absolución. La fórmula o programa procesal cerraba la Etapa IN URE, traba la Litis Contestatio, igual de en las Legis Actionis, pero no había testigos y era escrita.

La Fórmula: 

1) Designatio: Designación del Juez.

2) Demostratio: detallaba en resumen el caso concreto.

3) Intentio: parte fundamental donde se expresa la pretensión concreta de la causa.

4) Condemnatio: concedía al Juez la facultad de condenar o absolver. La condena ahora siempre pecuniaria. Salvo que sea cuestiones de filiación legítima. 

5) Adiudicatio: Para temas de condominio y partición de herencia.

6) Exceptio: caso especial donde el juez debía insertar una prueba extra o solicitar algo más para esclarecer la situación.

ETAPA IN IUDICIO:  Los jueces del proceso formulario no estaban facultados para corregir o adecuar la fórmula, entrando en cuasi delito si lo hicieran y debía juzgar efectivamente con los datos aportados. Caso contrario apartarse para que actúe otro juez.

En esta etapa el juez debía oir a las partes, quienes para esta época venían acompañados de oradores para mejor presentación y elocuencia de los alegatos.(retórica)

No existe en las legis actionis ni en el proceso formulario a quien correspondía la carga de la prueba.

Sin embargo se le atribuía la responsabilidad de probar algo al que lo así lo afirmara en sus alegatos.

Medios de Prueba: 

1) Testimonial   

2) Documental

3) Pericial

4) Juramento

La Sentencia: Era inapelable, salvo por vías indirectas interponiendo ante otro pretor para que vete las acciones otorgadas por el anterior. 

Otorgaba la condición de cosa juzgada.

Fueron desapareciendo los tratos y ejecuciones por mano propia para dar lugar a tratos más equitativos y humanos abriendo un proceso de ejecución sobre los bienes del deudor. 

Hubo tres formas de liquidar los bienes patrimoniales por vía judicial:

1) Venditio Bonorum: venta del patrimonio del demandado en bloque.

2) Distratio Bonorum: venta en subasta pública hasta alcanzar el importe adeudado.

3) Cessio Bonorum: Sesión de todos los bienes a un tercero. 

PROCEDIMIENTO COGNITORIO:
Se da paso al proceso público, el juez es funcionario del gobierno representando al Emperador. Coexiste con el Proceso Formulario hasta que Constancia en el +342 emite una Constitución que lo deja firme. Público, formal, escrito, Etapa Post Clásica.

Características: Participa un juez público, del estado. 

No es más bifásico, ahora tiene una sola Etapa en la que entiende el Juez ahora ya con mayores facultades. 

La litis contestatio no cierra ninguna etapa sino que pasa a ser una parte más del proceso. 

La ausencia del demandado daba lugar a declararlo rebelde, antes no existía. 

Primaba el fondo a la forma. 

La sentencia era apelable. 

No hay más programa procesal. 

El proceso era en salones y no al aire libre. 

Partes del proceso:

1) Notificación, comparencia y prueba: La notificación se producía por el executor en forma verbal o escrita. Debía comparecer al tribunal dentro de los cuatro meses siguientes. Por evolución posterior esta citación era escrita y tenia las manifestaciones y pretensiones del actor. El magistrado analiza el contenido y se aprobarlo envía al executor para que comparezca.

2) El demandado al recibir la demanda, enviaba un formulario de recepción y debía abonar al executor.

3) Puede:  


3.1 No comparecer: Rebelde, pierde derecho de alegatos en defensa.

3.2 Comparecer e iniciar el juicio donde el actor expresa pretensión y demandado contesta. Se traba la litis contestatio pero no de la manera en que lo hacia en los procesos anteriores ya que el juez estaba facultado ampliamente para re-ver todas las instancias del proceso

3.3 Se abre causa prueba: “quien afirma algo debe probarlo”

3.4 Medios de Prueba: 

3.4.1 Testimonial

3.4.2 Documental

3.4.3 Pericial

3.4.4 Juramento

3.4.5 Presunciones.

El juez podía mandar a producir más prueba, no queda solo librado a las partes.

4) La Sentencia: Es escrita y leída en público. Plazo máximo para el dictado de sentencia era de 3 años contados desde la litis contestatio. Luego caducaba el proceso. No necesariamente pecuniaria, se podría hacer entrega de la cosa litigiosa. 

Era apelable hasta dos instancias más consules, preconsules, y Emperador.




1era Instancia= Juez



2da instancia= Cónsules, procónsules.



3era instancia= Emperador

5) Los medios de ejecución de sentencia eran los mismos que en proceso formuario.

a. Vendito bonorum

b. Distratio bonorum

c. Cessio Bonorum

Las prisiones se cumplen en cárceles del estado.

