Especificación de la bibliografía y uso de referencias bibliográficas
La bibliografía es la ultima parte de artículo (excepto si el artículo contiene anexos), donde se específica la literatura usada en el artículo. Para el autor es sumamente importante esta parte porque le sirve de guía para buscar literatura adicional sobre los tópicos de su interés. Existen diferentes formatos de especificación bibliográfica y si el artículo se planea enviar para publicación se deben segur las pautas previamente establecidas por el comité editorial de la revista o los organizadores de los eventos. Si no existen especificaciones particulares, se pude seguir el estándar presentado en este material. Para efecto de los cursos en los que se utiliza este folleto, el seguir este estándar es obligatorio.

En forma general, se escribe primero el apellido de el (los) autor(es), seguido por la(s) inicial(es) de su nombre. El ordenamiento se puede seguir por orden alfabético de apellidos de los autores (altamente recomendado), o por orden de aparición en el artículo (menos usado) [Hack92].

A continuación se presenta el estándar a seguir para redactar las referencias:

Artículo de conferencia:

[Ref]
Autor(es) del artículo, “Título del artículo”, Memorias/Proceedings de Nombre  Número de la Conferencia, Vol. O Número, Lugar, Año, páginas

[Wong93]
Wong, W.-C. “Pacek Reservation Multiple Access in a Metropolitan Microcellular Radio Environment”, Proceedings of the ICC, Geneva, May 1993. pp 1167-1172. 

Artículo de revista:

[Ref]
Autor(es) del artículo, “Título del artículo”, Nombre de la revista, Vol., No., Mes,  Año, páginas.

[5]
Amitay, N. And Nanda, S. “Resource Auction Multiple Access (RAMA) on the Cellular Enviroment”. IEEE Transactions on Vehicular Technology, Vol. 543, No. 4, November, 1994. Pp 761-770.

Libro:

[Ref] Autor(es), “Título del libro”, Editorial, Edición, Lugar, Año.

[AHO74] Aho, A.V., Hopcroft, J.E and Ullman, J.D. “The Design and Analysis of Computer Algorithms”, Addison-Wesley Publishing Co., Reading, Massachussets, 1974.

Referencia de Internet

[Ref] Autor(es), “Título del documento”. Nombre del “site” principa, URL: http://xx. Lugar, Mes, Año de la última modificación del documento.

[PERE97] Pérez, A., “Historia de las redes inalámbricas”. Home page del Departamento de Ciencias de la Computación de la Universidad Estatal a Distancia. URL: http://www.ci.uned.ac.cr. San José, Costa Rica, Enero, 1997.

Entrevista

[Ref] Autor(es) (de la entrevista, no el entrevistado). Entrevista sobre TEMA realizada a Apellidos ,Nombre, Título, posición laboral, o la calidad por la cual fue entrevistad. El Lugar, Mes, Año.

[MARI97] Marín, G.., Entrevista sobre la situación de la Licenciatura en la ECCI realizada a Araya, A, Dir. ECCI, 15 de mayo de 1997.

Con respecto a las referencias bibliográficas que se presentan en el texto del artículo, se deben usar los corchetes [ ] que contienen o número único, como: [4] o hileras alfanuméricas de 6 u 8 caracteres con las primeras letras del apellido de el (los) autor(es). Para artículos escritos por varios autores se puede optar por citar únicamente al primero, o unir las primeras letras de los apellidos, Los últimos dos caracteres deben indicar el año de publicación como por ejemplo: [Kort98] o [ElmNav97]. Si se necesita citar más de un artículo del mismo autor en el mismo año, se puede recurrir a letras o números al final de la hilera: [Elma96a] o [Elma96-3].

Cuando se citan los trozos literales  (traducidos o en idioma original) de alguna fuente bibliográfica, éste trozo debe ir entre comillas con el correspondiente punto de referencia y el número de página. La introducción o repetición exacta de l que dice el autor, sin poner que es una cita textual, es un plagio y si es detectado, es castigado severamente (para efectos de los cursos, equivale a copiar en un examen). En un artículo técnico, a diferencia de otros tipos de artículos, no más que un 10% del texto total puede corresponder a citas textuales. En general, para artículos técnicos es recomendable no usarlas del todo.

No sólo se debe hacer referencias a las citaciones directas, sino también a todas las partes donde por medio de sus propias palabras se expresan las ideas de otro autor. Si tiene que ser honesto y si se usa los datos de fuentes externas, se tiene que hacer referencia a ellas. Esto de ningún modo no disminuye el valor de su investigación, sino que hace que usted reconozca el trabajo de otros autores y de esta forma puede esperar que sus futuros trabajos de investigación innovadores serán reconocidos por otros autores también. De igual forma, se deben referenciar como citaciones exactas todas las tablas, figuras gráficos presentados en el artículo.

Toda referencia usada en el artículo debe estar enumerada en la sección de bibliografía. Además, no se puede tener bibliografía sin referencia en el texto.

Resumiendo la información de esta parte:

Se deben seguir los estándares para especificar la bibliografía usada en el artículo. Éstos se establecen por cada órgano al cual se le entrega el artículo para su revisión o publicación.

Es obligatorio citar los autores y el número de página en las repeticiones o traducciones exactas de texto.

Se debe hacer referencia a la bibliografía en las partes del artículo donde se expresen las ideas presentadas por otros autores.

Toda referencia debe estar especificada en la bibliografía y todo lo especificado en la bibliografía debe ser referenciado en el texto.

