Río Gallegos, 16 de Febrero de 2.001.-

Sr. Presidente de la Nación 

Dr. Fernando De la Rúa

Su Despacho

Los abajo firmantes, tenemos el agrado de dirigirnos a Ud., a fin de solicitarle tenga a bien interceder ante quien corresponda a fin de que cese la persecución que mediante la forma legal de procesos fiscales iniciados por la AFIP- DGI, se está llevando a cabo contra Asociaciones Civiles sin fines de lucro que trabajan por el bien de nuestra comunidad.

En el caso particular de ésta ciudad dicho procedimiento ha alcanzado a A.P.P.A.Di. (Asociación de Padres Pro-Ayuda al Discapacitado) a quien se ha embargado una de las maquinarias de su Taller Protegido de Producción (una pañalera) por presuntos atrasos en el pago de aportes patronales respecto de los empleados que laboran en el mismo.

Como ciudadanos de este querido país, y por ende responsables de los actos que ejecutan nuestros representantes, vivimos como un insulto a la dignidad humana actitudes de esta naturaleza reñidas con los principios básicos de nuestra Constitución Nacional y de Tratados Internacionales que integran la misma o que fueron avalados por nuestra Nación.

Las leyes que contemplan el aporte del Estado a quienes cumplen con tareas que le serían propias y obligatorias, existen, solo resta que los gobiernos la cumplimenten.

Sin otro particular, saludan atentamente.
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