Física General. Taller de Enseñanza de Física, curso 2007

En su XXIII aniversario

GUÍA 2 DE CLASE PARA CINEMáTICA

Objetivo: Aplicar independencia de los movimientos, funciones y ecuaciones de movimiento.

1) Ejercicio

Un astronauta, divirtiéndose sobre el planeta Kryptón recientemente descubierto, lanza una pelota que sigue una trayectoria parabólica tal como se muestra en la figura. La posición de la pelota está indicada, en la misma figura, a intervalos de 1 segundo hasta t = 3 s. Para t = 1 s, la velocidad de la pelota está dada por
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a) Determiná la velocidad de la pelota 

para t = 0 s, 2 s y 3 s.

b) ¿Cuál es la aceleración de la gravedad 

en el planeta Kryptón?

2) Ejercicio

Durante un partido de fútbol, el arquero realiza un saque de meta. Para ello toma una pequeña carrera y patea la pelota que yace detenida sobre el pasto. Luego la pelota recorre una curva cuya altura máxima es de 16 metros y, finalmente, vuelve al piso a 46 metros del punto de partida.

a) Graficá, en dos dimensiones, la trayectoria de la pelota e indicá los vectores velocidad y aceleración en algunos puntos de la misma.

b) Suponiendo despreciables los efectos aerodinámicos, describí el movimiento mediante funciones del tiempo para cada componente de la posición y la velocidad. Grafícalas en función del tiempo.

c) Calculá las componentes de la velocidad inicial del lanzamiento.

3) Ejercicio


Este ejercicio está bien resuelto. ¿Podrías indicar dónde se ha ubicado el origen  del sistema de ejes de coordenadas y los sentidos que se han definido para los mismos? ¿Cuáles otras herramientas están implícitas en el desarrollo presentado?


Una piña de conífera se encuentra a una altura de 5 metros del suelo. Al abrirse, lanza una de sus semillas con una velocidad inicial de 5 m/s formando un ángulo de 60 grados con la horizontal. ¿Dónde cae la semilla?


Solución:

Funciones generales en componentes:

y(t) = y0 + v0 y ·t + ½ ay ·t2 
  
x(t) = x0 + v0x ·t + ½ ax ·t2

Condiciones de acuerdo al marco de referencia y ejes de coordenadas elegidos:

y =– 5 m –  v0  sen (60º)·t + ½ g· t2   ( I )
0 = – 5 m –  v0 sen (60º)·t + ½ g·t2  ( III )

x = – d + v0  cos (60º)·t
      ( II )

0 = – d + v0 cos (60º)·t
                    ( IV )


y


v0x  = v0 cos (60º) 

v0 y  = v0  sen (60º)


De (IV):

 d  =  v0 cos (60º)·t



De (III), tendremos   t2 – (2 v0 sen (60º)·t / g) –10 m/ g = 0     , lo que nos lleva a:



t = 1,54 s


d = (5 m/s) ·(0,5) ·(1,54 s) = 3,85 m 


La semilla cae a 3,85 metros de la conífera. 

Cambiá la ubicación del sistema de ejes de coordenadas y resolvé nuevamente el problema calculando, además, la altura máxima a la que pudo llegar la semilla.

4) Ejercicio


El mono Tabaré está en un árbol comiendo una banana muy tranquilo. La rama donde está apoyado se encuentra a 6 metros de altura y tiene 4792 hojas, 5 de las cuales están imposibilitadas de realizar fotosíntesis porque están debajo del mono George W., que le está hablando a Tabaré al oido. El coeficiente de elasticidad de la rama es de 0,98 a 25 °C. Cuando estaba por acabar su banana, Tabaré notó que el mono Néstor (de 300 N de peso), se acercaba con las manos en la espalda. Cuando estuvo a 10 metros de distancia del árbol y extendiendo su brazo izquierdo, Néstor lanzó hacia Tabaré. (sin previo aviso) una resma A4.

a) Si Néstor tiene 1 metro de altura y lanzó la resma con una velocidad de 10 m/s formando un ángulo de 30° con la horizontal, ¿le pega a Tabaré?

b) Graficá la trayectoria de la resma, indicando las posiciones de los monos.

c) Después de un instante de meditación, Tabaré se enoja y se tira. Graficá las componentes de su posición en función del tiempo.

d) ¿De qué manera afecta el enojo de Tabaré a la trayectoria de su caída?

e) ¿Para qué se tiró Tabaré? ¿Qué le estaba susurrando George W.?

5) Ejercicio


Objetivo agregado: Aplicar las herramientas de física y matemática a un problema de trascendencia patriótica.

a) A los 43 minutos del segundo tiempo del partido Argentina vs. Holanda, se produce un tiro libre para la escuadra albiceleste. El partido está 1 a 1 y Román pide el tiro libre. La barrera se sitúa a una distancia B de la ubicación de la pelota y tiene su máxima altura h cuando salta Van Nistelrooy. Con su intuición física Román sabe que, para un ángulo dado ( de la velocidad inicial y si la pelota llega a la barrera con una altura de h + 5 cm, la pelota será inatajable. Encontrá el módulo de la velocidad inicial para que esto suceda.

b) Suponiendo que B = 9,15 m, ( = 20(, h = 1,85 m y que la pelota, después de pasar la barrera, pica sobre la línea de gol, calculá la distancia entre la barrera y el arco.

6) Ejercicio


Durante las erupciones volcánicas trozos de rocas pueden ser proyectados por el volcán. ¿A qué velocidad inicial tendría que ser eyectado de la boca A del volcán uno de estos trozos, formando un ángulo de 35º con la horizontal, para que caiga en el punto B?
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