

ASPECTOS GENERALES DEL CAMPO DE CONOCIMIENTO

Los contenidos conceptuales de esta modalidad se centrarán en aspectos verbales y no verbales:

· Temas y géneros literarios en la contemporaneidad. La literatura y sus interacciones con otros lenguajes.

· El teatro y el texto dramático. El fenómeno de la actuación. El sonido, la escenografía, la luminotecnia, la coreografía, el vestuario. La puesta en escena. El espectáculo.

· El lenguaje del cuerpo: La imagen corporal. Recursos para la construcción de la imagen. La danza y el teatro. Formas de expresión, comunicación y significación corporal. 

· Música y poesía: la canción. El texto verbal de la historieta y sus recursos. La novela y el guión cinematográfico. Adaptaciones. El guión narrativo y técnico para programa radial según géneros. El guión narrativo para televisión: noticias, telenovela, magazine. Prensa y literatura. El artículo periodístico y su relación con la imagen fotográfica. Poesía y pintura. El poema ilustrado. El texto verbal en la imagen infográfica.  

· Los lenguajes visuales: La imagen visual fija. El texto visual. El discurso visual. Los lenguajes: dibujo, pintura, escultura, arquitectura, grabado, cerámica, orfebrería, mueble, atuendo, fotografía, cómic, diseño, infografía, holografía, copy art.

· Los lenguajes del sonido: La imagen sonora. El sonido, la música y los efectos. La organización del mensaje sonoro. Las fuentes sonoras. Instrumentos convencionales y no convencionales. El discurso musical. Tecnologías del sonido. Efectos especiales. Producción y reproducción del sonido. Sonido digital. La radio: la producción radial. El sonido, el silencio, la música y la voz en el programa radial. La locución. La publicidad radial. Equipo de producción radial.

· Los lenguajes audiovisuales: La imagen audiovisual. La integración sonido, palabra e imagen en movimiento. El cine, sus géneros y temas. El video y sus géneros: videoarte, videodanza, video clip, video game, video publicitario, entre otros. La televisión, temas, géneros, formatos y soportes. Reality show y talk show.

· Lenguaje multimedial: La imagen electrónica y la integración de palabra, sonido e imagen. Hipertextos. El lenguaje digital. CD rom. Realidad virtual.  

Los contenidos procedimentales que se contemplan son:

· Registro, selección y registro de información: - Recolección y selección de información de distintas producciones artísticas, antropológicas culturales y comunicacionales a partir de hipótesis. Organización de la información a partir de diferentes fuentes. Elaboración de instrumentos para la recolección, selección y registro de información.

· Observación y análisis: - Diferentes tipos de procedimientos de observación y análisis de las producciones de los diversos lenguajes artísticos, de producciones antropológicas culturales y comunicacionales. Procesamiento de distintos tipos y niveles de análisis de discursos verbales y no verbales de carácter estético, antropológico culturales, comunicacionales y cotidianos. Interpretación de “textos” de diverso tipo. Categorización y sistematización conceptual.

· Identificación y análisis crítico de los códigos y su organización en diferentes manifestaciones artístico – antropológico – culturales y comunicacionales en distintos contextos.

· Exploración y experimentación: - Análisis y ensayo con materiales, soportes, recursos y herramientas de diferente tipo de acuerdo con cada uno de los lenguajes artísticos.

· Producción: - Diseño de proyectos de producción, con la selección pertinente de los lenguajes artísticos que se requieran. 

· Realización de proyectos de producción expresivo - artísticos.

· Formulación de problemas y de explicaciones provisorias: - Identificación de problemas pertenecientes a los campos de la estética, de la antropología cultural y de la comunicación. Formulación de hipótesis a partir de la identificación de variables en los procesos artísticos, antropológicos culturales y comunicacionales para la comparación de producciones diversas de los distintos campos. Categorización.

· Diseño de investigación: - Diseño de planes de acción (estrategias) para la indagación. Caracterización de tipos de investigación en el orden de lo artístico, antropológico cultural y comunicacional. Identificación de propósitos. Planificación de proyectos de investigación en los distintos campos (estético – antropológico cultural y comunicacional) conformando equipos de trabajo – roles y funciones - en el marco del ámbito escolar. Ejecución y evaluación de proyectos estéticos, antropológicos culturales y comunicacionales.      

· Experimentación con diferentes productos artísticos, antropológicos culturales y comunicacionales a los efectos de analizar el impacto en la comunidad.

· Análisis comparativo de las relaciones entre producción - público - obra en contextos diversos (bélico, de expansión económica, de revoluciones, en democracia).

· Concientización de las variables y las constantes que operan en la realización de productos artísticos, comunicacionales y antropológicos culturales en relación con cada contexto.

Los contenidos actitudinales que se tendrán en cuenta son:

· Confianza en sus propias posibilidades de plantear, investigar y resolver problemas desde la actividad artística.

· Sensibilidad para percibir y vivenciar su entorno natural y cultural, comprometiéndose en su preservación y defensa, desde la actividad artística.

· Afirmación de la identidad en la propia construcción de índole artística.

· Placer por los logros expresivos artísticos significativos propios y de los otros.

· Respeto por los demás aceptando las diferencias en sus construcciones y producciones artísticas.

· Disposición para acordar, aceptar y respetar las reglas para diversas producciones artísticas y comunicacionales.

· Compromiso individual y grupal con los proyectos encarados.

· Disposición para la reflexión crítica de sus producciones, la de sus pares, y de los referentes nacionales y universales.

· Reconocimiento y valoración de los productos y manifestaciones artísticas, comunicacionales y  antropológico – culturales como expresión del patrimonio de  su comunidad. Compromiso por su preservación.

· Flexibilidad y apertura a manifestaciones artísticas, antropológicas culturales y comunicacionales de diversos contextos socioculturales.

· Valoración de la identidad cultural en las manifestaciones artísticas, antropológicas culturales y comunicacionales.

· Valoración de las diversas producciones estéticas de las distintas culturas superando estereotipos y discriminaciones, incorporando las manifestaciones culturales más actuales.

· Criterios de organización de los contenidos

La selección y organización de los contenidos de las disciplinas que integran este espacio curricular garantizará, a través de las propuestas metodológicas, el carácter integral y progresivo que caracteriza a la actividad artística. 

Se tendrán en cuenta los siguientes aspectos: 

· las características propias del adolescente, sus posibilidades cognitivas, afectivas, motrices, lingüísticas y sus necesidades e intereses.

· la contextualización que facilite la conexión de los lenguajes elegidos con el medio sociocultural de los alumnos , su familia y las experiencias que los mismos traen de su propio ambiente

· la relación con otros campos del conocimiento para acercar a los lenguajes artísticos  a la cotidianeidad de la escuela. Plantearse una “alfabetización” de los lenguajes artísticos implica una construcción paulatina de conocimientos en un orden progresivo que favorecerá el aprendizaje de otras disciplinas. Por ello, es necesario el desarrollo de la percepción  que  enriquece los esquemas de referencia del alumno, ordenando sistemáticamente la experiencia cotidiana para transformarla en conocimiento activo. Por ejemplo, el desarrollo de la percepción espacial facilita la elaboración conceptual del espacio matemático, geográfico, físico; así como también la lectura, comprensión y valoración de las expresiones artísticas del hombre, a través de los tiempos y de los espacios geográficos, enriquece la comprensión de la historia que el texto escrito no refleja.

· Los contenidos no se abordarán en forma lineal  e independiente de las otras disciplinas elegidas, sino de manera espiralada e integrada. Los mismos se desarrollarán en sucesivos niveles de complejidad y diversidad de combinaciones. Estableciendo relaciones múltiples y diversas, descubriendo nuevas formas de utilización y organización el alumno tendrá la posibilidad  de manejar con cierta autonomía los códigos específicos de las diferentes disciplinas.

Expectativas de Logros

· Caracterizar cada lenguaje artístico, en su especificidad expresiva – comunicativa – significativa, decodificando sus sentidos posibles en el orden de lo verbal y no verbal, a los efectos de reconocer las innovaciones y permanencias estilísticas.

· Identificar los diferentes lenguajes artísticos con el objetivo de seleccionar el o los más apropiados, de acuerdo con determinados objetivos a corto, mediano y largo plazo, reconociendo la pertinencia de las propias elecciones.

· Establecer relaciones a partir de la exploración sensorial, entre lo que se percibe, siente, piensa y hace, en pos de las producciones artísticas personales.

· Construir producciones expresivo - artísticas a partir de los diversos lenguajes, estableciendo la relación entre el o los lenguajes elegidos y los propósitos artísticos y/o comunicacionales.

· Identificar diferentes tipos de comunicación, caracterizando los procesos, sus elementos y medios a los efectos de reconocer estereotipos y formas de manipulación.

· Describir diversos procesos artísticos, antropológicos culturales y comunicacionales, con el fin de reconocer las características de los mensajes, definiendo posibilidades y limitaciones de textos verbales y no verbales e identificando las formas de recepción de los mismos.

· Capitalizar los resultados de los distintos tipos de análisis para identificar y caracterizar discursos, mensajes y modos de recepción en los campos estético, antropológico cultural y comunicacional.    

· Desarrollar capacidades de proposición, crítica e independencia de criterio a los efectos de concertar producciones artísticas.

· Reconocer   los elementos ordenadores de los lenguajes artísticos y comunicacionales en sus aspectos sintácticos.

· Profundizar el conocimiento de los lenguajes artísticos en sus dimensiones expresivas, comunicativas y significativas. 

· Profundizar el conocimiento teórico – práctico de los lenguajes artísticos en sus niveles sintáctico, semántico y pragmático.

· Decodificar en forma   sistemática  los componentes estructurales y semánticos de una obra de arte o de una  imagen comunicacional.

· Investigación y experimentar los materiales, soportes y técnicas  tradicionales y las  nuevas tecnologías y procesos productivos para el desarrollo de competencias expresivo – comunicativas - significativas. 

· Emplear procedimientos que incorporen el uso de materiales, técnicas, soportes y recursos para el desarrollo de las competencias expresivo – comunicativo – significativas, de acuerdo con la intencionalidad deseada y con la no prevista.

· Crear obras a partir de los lenguajes artísticos y comunicacionales y productos comunicativos que satisfagan a quien las realice integrando componentes imaginativos, emocionales, sensoriales y racionales.

· Capacitar para  la percepción sensible, valorativa y crítica del entorno natural y cultural.

· Capacitar  para la producción y consumo crítico de los distintos lenguajes artísticos, en situaciones individuales y grupales, desarrollando habilidades para ejercer distintos roles como productor o intérprete.

· Planificar y realizar proyectos expresivo – comunicativo – artísticos en un plazo previsto, atendiendo a las posibilidades de cada contexto.

· Analizar e interpretar modos de producción propios y de sus pares y de las manifestaciones artísticas de su contexto de pertenencia y de otros.

· Analizar la dimensión comunicacional y significativa de los lenguajes artísticos como construcciones sociales en el contexto de una cultura.  

· Reconocer la dimensión comunicacional del producto cultural como componente fundamental de la construcción de la realidad social y el valor simbólico cultural de la producción artística.

· Identificar la propia identidad cultural en su contexto para el análisis y la interpretación de otros.

• Comprender e identificar diferentes culturas en relación al tiempo y al espacio, entendiendo a la cultura como una construcción social, estético - comunicacional.

· Analizar comparativamente diferentes contextos culturales desde una perspectiva estética, antropológica cultural y comunicacional.

· Analizar diferentes producciones estéticas reconociendo los textos espaciales y temporales de pertenencia, en relación a la producción cultural, el objeto cultural y las audiencias.

· Evaluar el impacto de las nuevas tecnologías en la producción artística y comunicacional en la cultura contemporánea.

· Relacionar las manifestaciones culturales y comunicacionales con los procesos socio-históricos.

· Vincular los lenguajes artísticos en el contexto contemporáneo, identificando sus interrelaciones y transposiciones con la ciencia y la tecnología.

· Identificar y reflexionar críticamente en torno de las políticas culturales y preservación del patrimonio cultural.

· Reflexionar críticamente en torno de los objetos culturales desde las diferentes miradas disciplinares.


	
	Artes Visuales: Prof. María José Lainatti – Prof. Raquel Minetti

Teatro: Prof. Julio Beltzer
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Fundamentación del espacio currricular

· El lenguaje artístico
En primera instancia, es pertinente desplegar el concepto de lenguaje en el campo de lo artístico para luego sí dar paso a un intento de fundamentación de cada una de las disciplinas que conforman el Área de Educación Artística: El término “lenguaje” refiere en general a un fenómeno humano sumamente complejo que involucra tanto aspectos biológicos como socioculturales. Las definiciones son variadas y tratan de abarcar varios aspectos o niveles, poniendo el énfasis en una o varias funciones del lenguaje: algunos destacan su importante rol en el proceso del pensamiento y la cognición; otros señalan su presencia insoslayable en toda la vida social. En tanto forma de la acción social, el lenguaje regula el comportamiento y la interacción, pero también expresa y simboliza la identidad personal y grupal. En tanto sistema semiótico, se considera como un sistema convencional de signos que permite la comunicación. Partimos de una concepción del lenguaje como la que postula Michael Halliday en El lenguaje como semiótica social (1989). Este autor propone interpretar el lenguaje dentro de su contexto sociocultural, en el que la propia cultura se interpreta como un “edificio de significados”, como un conjunto de sistemas semióticos interrelacionados, que se codifican como “potencial de significados compartidos”. El lenguaje es uno de los modos de significar que posee una cultura, pero hay otros modos de significar y otros modos de comportamiento no lingüísticos: las formas de intercambio, la moda en el vestir, las estructuras familiares, y también las formas artísticas como la pintura, el dibujo, la expresión corporal, la música, el teatro... 

Aún cuando la Ley Federal de Educación no propone una definición de lo que entiende por “lenguaje” emplea por extensión la expresión “lenguaje artístico”. De ahí, nuestra intención de reflexionar sobre esta problemática.

De acuerdo con lo anteriormente mencionado este espacio curricular incorpora contenidos referidos a los diferentes lenguajes y sus modos de producción, especificando elementos, funciones, cambios e interacciones, y, la manera particular en que desde cada uno se construyen imágenes. Supone además inferir la intencionalidad expresiva, comunicativa, como así también particularidades de carácter significativo de las producciones, apoyada en factores socioculturales y técnicos que facilitan la individualización de las fuentes productoras. 

Están incluidos, asimismo, procedimientos de análisis, razonamiento y categorización que permitirán una sistematización conceptual. La misma consolida y completa el proceso de alfabetización iniciado en la Educación General Básica. Se incorporan también distintos modos de producción individual y colectiva, en relación con diferentes propósitos expresivos, comunicativos y significativos, seleccionando cada un en función de su pertinencia y adecuación con los fines previstos.

Las capacidades que contribuye a profundizar este espacio curricular, se explicitan en los fundamentos de cada disciplina. Por ello, este espacio se considera de carácter obligatorio para modalidades que no sean la de Comunicación, Artes y Diseño. Los contenidos conceptuales que incluye el espacio Lenguajes artísticos y comunicacionales representan pre-requisitos para el abordaje de otros espacios curriculares propios de la modalidad Comunicación, Artes y Diseño.

ARTES VISUALES

Fundamentación de la disciplina

El aprendizaje artístico aborda el desarrollo de las capacidades necesarias para crear  formas artísticas y   desarrollar  capacidades para la percepción estética y la  comprensión del arte como fenómeno cultural. De ahí que el aprendizaje artístico requiera que atendamos a como se aprende a crear formas visuales  que tienen naturaleza estética  y expresiva, a como se aprende a ver formas visuales en el arte, en los medios masivos de comunicación  y en la naturaleza,  y a como se produce la  decodificación de imágenes.  

Educar en la experiencia visual significa asumir el compromiso de educar en el conocimiento de un lenguaje complejo y necesita ser articulado  de tal modo que permita crear formas simbólicas ( hacer imágenes) y comprender las formas simbólicas  creadas por otros seres humanos ( leer imágenes)

Desde este punto de vista lo que a nosotros nos compete como educadores y especialistas del área es desarrollar todos los aspectos que posibilita este lenguaje, es decir el expresivo  y comunicacional, perceptivo, cognitivo, técnico o procedimental y actitudinal

El desarrollo tecnológico, de nuevos medios y nuevas técnicas de fuerte influencia también en los lenguajes artísticos, modificó drásticamente el contexto de representación y de comunicación.

Es indispensable que la formación tenga en cuenta todas estas variables, para incorporar a los estudiantes en modos de proyectarse y relacionarse con el público,  posibilite la revalorización de la cultura e identidad artística  propia y permita utilizar las imágenes como un medio idóneo para reconocer estereotipos sociales vigentes.

La disciplina en la Educación Polimodal

En el mundo actual cobra cada vez más importancia  el desarrollo de  la creatividad , ya que es necesario  capacitar  a los alumnos para responder con rapidez y originalidad a los innumerables problemas  que deberán enfrentar en el futuro.

Si bien la aptitud para crear no se desarrolla, exclusivamente, desde el área Educación Artística,  resulta el ámbito más idóneo, dado que el ejercicio de búsqueda de ideas nuevas, promovido por la utilización de metodología heurística como estrategia de aprendizaje, capacita específicamente para la creación.

La adolescencia en nuestra sociedad y en nuestro tiempo sigue siendo una etapa de cambios provocados por la pérdida del cuerpo infantil, que se traduce en un período de búsqueda de la identidad, de mayor o menor duración, en el cual se viven estados de tensión interior, inseguridad, cambios de humor, impulsividad, ansiedad...

La actividad plástica es un medio invalorable para la expresión de vivencias internas, la manifestación de conflictos, la catarsis de tensiones, la sublimación de impulsos, la aceptación del yo corporal y el encuentro consigo mismo. Además, en forma paralela al desarrollo de la personalidad creadora se recupera la seguridad en sí mismo y la autoestima. También la expresión plástica como lenguaje refuerza la comunicación al transferir significados y vivencias de un ser humano al otro, y favorece la adaptación social.

En el siglo de la globalización y de la imagen, los alumnos adolescentes, tan permeables a la influencia de los medios masivos de comunicación y a la sutil incidencia de la imagen (de rápida percepción acrítica) deben conocer los códigos visuales que los capaciten para su lectura, producción y goce estético. Más que en ningún otro momento se hace imprescindible profundizar en una educación visual que permita contrarrestar el efecto de tanta imagen estereotipada.

La tarea docente en este nivel ha de dirigirse a tres aspectos que se han de contemplar y a los que se ha de conceder igual importancia: 

· La práctica de taller, es decir el aspecto productivo, a fin de lograr la adquisición de conocimientos y conceptos imprescindibles en ésta área.

· El aspecto crítico que ha de acompañar al nivel anterior en una acción permanente, y cuyo objetivo central será la formación de personas sensibles, críticas e independientes en su juicio.

· El nivel cultural a fin de que los alumnos estén en condiciones de manifestarse y emitir juicios de valor en referencia, no exclusivamente a obras de arte de nuestra cultura y otras culturas, sino también a otras categorías de carácter visual.

No se intenta preparar futuros artistas plásticos sino personas  que cuenten con instrumentos de expresión, con el fin último de un desarrollo sensible, abierto a la contemplación del medio estético que los rodea. Sólo los visualmente instruidos pueden elevarse por encima de las modas y enjuiciar con criterio propio lo que consideran apropiado y estéticamente placentero. La alfabetización visual implica participar y hace que los que la han alcanzado, sean observadores menos pasivos con mayor inteligencia visual.

Expectativas de Logros

· Reconocer   los elementos ordenadores del lenguaje plástico - visual en sus aspectos sintácticos.

· Decodificar en forma   sistemática  los componentes estructurales y semánticos de una obra de arte o de una  imagen comunicacional

· Conocer por medio de la investigación y experimentación los materiales, soportes y técnicas  tradicionales y las  nuevas tecnologías y procesos productivos para el desarrollo de competencias expresivo - comunicativas.. 

· Crear obras plásticas y productos comunicativos que satisfagan a quien las realice integrando componentes imaginativos, emocionales, sensoriales y racionales.

· Capacitar para  la percepción  visual, sensible, valorativa y crítica del entorno natural y cultural.

· Capacitar  para la producción y consumo crítico de imágenes visuales, en situaciones individuales y grupales, desarrollando habilidades para ejercer distintos roles como productor o intérprete.

· Reconocer  la dimensión comunicacional del producto cultural como componente fundamental de la construcción de la realidad social y el valor simbólico cultural de la producción artística.

· Identificar  la propia identidad cultural para el análisis y la interpretación de otros contextos.

· Evaluar el impacto de las nuevas tecnologías en la producción de imágenes en la cultura contemporánea.

Contenidos Conceptuales

Percepción – Expresión - Comunicación

La  comunicación general y la comunicación estética.

La percepción. Ver y mirar. La mirada como formadora de cultura. Juicio y aprobación. Calidad de experiencias perceptivas. Principio de pregnancia. Categorización. Significación. La imagen icónica y la imagen plástica.

Organización espacial

Proximidad. Semejanza o igualdad. Continuidad. Cierre. Sensaciones espaciales

Elementos constitutivos y organizativos del lenguaje plástico – visual.

El punto y la línea  como elementos constitutivos de la forma. El color. La textura.

El plano. Propiedades anisotrópicas: Fuerzas espaciales. Posición. Dirección.

El volumen: espacios internos y externos; concavidad, convexidad, hoquedad. Estructuras volumétricas: ejes, tensiones, direcciones, posiciones.

El espacio plástico. Valorización del espacio como elemento de la composición. Espacio vacío. Espacio lleno. Figura  fondo  en la composición visual. Síntesis y complejidad. .  Representación   en el espacio bi y tridimensional  Profundidad y jerarquía. Indicadores  de espacio en el plano 

Factores de unidad.  Equilibrio .Agrupamiento

Factores de  variedad . Proporción Ritmos  Centros de interés

Color. Física del color. Fisiología de la percepción de los colores fluctuante del color. 

Variaciones del color. Mezclas aditivas y sustractivas.

Cualidades del color. El Círculo cromático.  Sinestesia del  color. Contrastes y pasajes

La sintaxis del color. Incidencia del color sobre la forma. Color dominante. Armonizaciones cromáticas: de relación y de contraste.

Acromatismo: Valor. Las claves tonales.                      

Textura. Táctiles y visuales. Densidad, tamaño y direccionalidad. 

Nivel semántico del lenguaje plástico. 

Relación significado - significante. Niveles de iconicidad de la imagen visual. Lectura y comunicación de la obra plástica. Retórica de la imagen.

El impulso creador. La sensibilidad y la emoción en el lenguaje plástico. Expresividad e interpretación. El rol del espectador  en el discurso plástico.

Innovación. Proyectación. 

Búsquedas y encuentros en el proceso creativo. El valor de la causalidad.

Contenidos Procedimentales 

Exploración y discriminación de los elementos componentes de los imágenes plástico - visuales. Códigos perceptivos, cognitivos y representativos.

Exploración y experimentación  con  distintas herramientas,  materiales, soportes, técnicas y recursos.

Reconocimiento de la intencionalidad comunicativa de la imagen.

Combinación de los materiales y procedimientos en producciones plástico - visuales...

Diferenciación  perceptual de elementos constitutivos del lenguaje plástico - visual en el entorno y en producciones  comunicacionales.

Composición de imágenes con distintas intenciones expresivo - comunicativas, alternando los elementos del lenguaje, en el espacio compositivo bidimensional y tridimensional.

Producción de imágenes de diversos tipos experimentando en la combinación de distintos recursos compositivos, materiales, soportes, técnicas, convencionales; y no convencionales.

Selección de recursos compositivos y técnicos para producir imágenes fijas y en movimiento, en el plano y en el espacio en relación con lo percibido  o imaginado, atendiendo a las funciones de la imagen, las audiencias, el proceso de recepción, los significados, las mediaciones y resignificaciones  de la imagen

Realización de prácticas reflexivas en la instancia de producción,  en relación al valor simbólico, al contenido y  a la intencionalidad de la imagen.

Proyectos y producción individual y colectiva. Selección y organización de recursos técnicos combinados para el desarrollo de la producción.

Contenidos Actitudinales

Actitud crítica y reflexiva  sobre: la imagen en la contemporaneidad, diversidad y globalidad. Aportes de la ciencia y la tecnología, las producciones multimediales y la transdisciplina.

El aspecto estético  en  los medios masivos de  comunicación.

La   significación de la identidad cultural.

Valoración de las  manifestaciones artísticas y artesanales de diferentes  contextos.

Valoración  del patrimonio cultural regional, nacional y del continente americano.

Reflexión crítica  sobre  los nuevos recursos tecnológicos y los aportes científicos en las manifestaciones artístico -  comunicacionales. 

Reconocimiento  y valoración de las posibilidades  expresivo – comunicativas propias y de los otros.

Disfrute ante las nuevas búsquedas de expresión y comunicación.

la percepción  como forma de  valoración del entorno  físico y cultural.

Disposición   receptiva y crítica ante situaciones nuevas.
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TEATRO

Fundamentación de la disciplina

El lenguaje teatral

El teatro puede considerarse como un fenómeno expresivo en el que concurren múltiples sistemas de significación lingüísticos y no lingüísticos, en tanto que, como lenguaje artístico constituye una verdadera encrucijada, un espacio de encuentro, combinación y cruce de sistemas de producción y recepción de sentidos. Es recién en la representación frente a un público donde el teatro se constituye como un fenómeno de comunicación. La comunicación teatral presupone la interacción entre los actores y el público, en un espacio y un tiempo comunes, cuyos mensajes se emiten por dos canales combinados – el visual y el auditivo – y se construyen con múltiples códigos que funcionan simultáneamente – mímico – gestual, corporal, sonoro – musical, verbal, lumínico, plástico (escenografía, vestuario, maquillaje), entre otros -.
Retomando la noción de comunicación nos parece pertinente explicitar nuestros preocupación desde el Área Educación Artística del Diseño Jurisdiccional, en cuanto a la denominación definitiva que estableció Nación respecto de la modalidad para Educación Polimodal, que en principio era Artes, Comunicación y Diseño pero posteriormente se determinó como: Comunicación, Artes y Diseño. Nos preguntamos entonces: ¿A qué obedece este cambio de denominación? ¿El cambio de orden de las palabras altera o no el orden de la modalidad que se denomina de ésta o de otra manera? ¿Qué alcances tiene aquí el término comunicación?

La comunicación, actualmente, y no sólo en el arte, puede pensarse de otra manera, en la medida que, independientemente de la intencionalidad manifiesta, existe un plano no previsto que es el de la significación. Siempre el espectador, el escucha, el lector, construye su propia versión de aquello que ve o lee. De tal manera, habrá sentidos posibles circulantes que no estaban pensados de ser comunicados, de carácter inconsciente, en los cuales “como si fueran perchas los espectadores cuelgan sus deseos”, tal como dice Patrice Pavis (1996). Todo esto revela cambios sustanciales en la reflexión actual en torno al complejo fenómeno de la comunicación, en general, y, particularmente, de la comunicación en el arte. Presentamos a continuación dos cuadros que dan cuenta del teatro como fenómeno sociocultural (1) y del teatro como texto dramático y espectacular (2)   

La disciplina en la Educación Polimodal

El teatro como fenómeno vivo permite construir sentidos a partir de lo que se percibe simultáneamente (movimientos, gestos, sonidos, palabras, música, cuerpos, objetos, colores, texturas, aromas... entre otros) como un todo. Por ello, tanto desde el lugar de los participantes actores, del equipo técnico (dramaturgistas, iluminadores, vestuaristas, escenógrafos...),  como del de los espectadores, como co – creadores del fenómeno, el teatro amplía las vivencias de placer propias de sus producciones. El Teatro como lenguaje artístico en el marco de la Educación Polimodal propenderá a superar la dicotomía establecida entre modelos empiristas y modelos enciclopédicos – informativos favoreciendo:

· la elaboración de los contenidos

· el accionar disciplinario

· la reflexión crítica.

    Por ello, los contenidos para el aprendizaje del teatro como lenguaje artístico están fundamentados en saberes y conocimientos específicos que le confieren su propia identidad epistemológica.

    En cuanto a las técnicas y recursos se propone, desde los contenidos generales de la formación en teatro, continuar hacia la profundización en el conocimiento (conceptual – procedimental) y en las técnicas que deriven en diversas especialidades tales como la actuación, la dirección, la dramaturgia, la iluminación...

     Se han elaborado los contenidos teniendo en cuenta, fundamentalmente, la adquisición y el desarrollo de saberes tanto desde el lugar del actor como del espectador. Todo ello con el fin de reforzar y profundizar las competencias específicas de cada uno de ellos, tendiente a valorar la construcción de un objeto de conocimiento que es esencialmente de carácter social en el que coadyuvan lo intuitivo con un saber teórico - analítico.

      Elliot Eisner, en su libro “Educar la visión artística” (1995), se refiere a dos tipos principales de justificación para la enseñanza del arte y que son pertinentes, sin duda alguna, para la enseñanza del teatro, en particular, como lenguaje artístico.

      El primer tipo de justificación subraya las consecuencias instrumentales del arte en el trabajo y utiliza las necesidades concretas de los estudiantes o de la sociedad como base principal sobre la que conforma sus objetivos. A este tipo de justificación se la denomina contextualista.

      El segundo modo de justificación destaca el tipo de contribución a la experiencia y al conocimiento humano que sólo el arte puede ofrecer acentuando lo que el arte tiene de propio y único. A esta justificación se la llama esencialista.

      Como síntesis, vale entonces mencionar que: por un lado, las justificaciones contextualistas argumentan el papel de la educación del arte determinando previamente las necesidades de los educandos, de la comunidad o de la nación. Se concibe la educación de arte como un medio para alcanzar dichas necesidades, tanto si éstas están directamente relacionadas con el arte como si no.

      Por otra parte, las justificaciones esencialistas argumentan el lugar del arte en las escuelas analizando el carácter único y específico del propio arte, señalando que puede hacer aportaciones únicas y que no debe subvertirse en beneficio de otros fines. 

      Desde nuestra perspectiva, sin abandonar un pensamiento dialéctico, es deseable intentar complementar ambas justificaciones a los efectos de superar dicotomías tales como razón – sentimiento; hacer – pensar...; y, en particular desde la actividad artística conceptualizar – proceder.   

      Retomando la problemática del teatro como disciplina en la Educación Polimodal tomamos como base para definirlo las palabras de Jerzy Grotowski del texto ¿Qué significa la palabra teatro? (1992), autor polaco quien frente a la pregunta que titulo el libro dice: “Para los profesores de teatro es un buen lugar para que un profesional declame un texto escrito, así como la ocasión para realizar un conjunto de gestos y situaciones que permita la mejor comprensión de ese texto. Comprendido de esta forma, el teatro se convierte en un aspecto utilitario de la literatura dramática. Sus partidarios no ven en él más que una forma de tribuna polémica. Consideran que el texto es lo más importante y que el teatro sólo se justifica en la medida que es una forma de armar con alfileres unas tesis intelectuales, una manera de organizar la confrontación y la lucha... Para el espectador el teatro es antes que nada un lugar de distracción. Su mayor atención se proyecta sobre el actor considerado como sujeto de atracción... Para las gentes de teatro, el concepto de teatro, en general, no ha cristalizado. Para el actor medio, el teatro es el mismo. Pero no lo que él es capaz de hacer en su oficio; el teatro es él, en cuanto organismo privado. El actor presenta al público acciones que requieren escaso `saber hacer`, tan banales como saber andar, levantarse, sentarse, encender un cigarrillo...”. En tanto para los directores de escena vale mencionar que Grotowski cuando se refiere a ellos  manifiesta que “...son obreros de teatro que llegan a este oficio tras fracasos en otros dominios...”.

     Más allá de la ironía, estas disquisiciones nos llevan a definir al teatro como el fenómeno que ocurre entre el actor y el espectador. Esta mención hace referencia, fundamentalmente, al hecho vivo, al aquí y ahora de este lenguaje puesto en acto, que lo transforma en un híbrido, en un discurso nuevo, producto de lenguajes puestos en movimiento. El término híbrido no se emplea en sentido despectivo, sino por el contrario, en la medida en que se constituye en un nuevo todo, como una construcción atravesada por los códigos sonoro, plástico, corporal y verbal. 

     En cuanto a los adolescentes y su problemática como sujetos del aprendizaje en la Educación Polimodal es deseable articular lo anteriormente mencionado acerca de la relación del actor y el espectador. Este vínculo bien puede ser transpuesto al proceso de enseñanza – aprendizaje que se establece entre el alumno adolescente y el docente adulto. Los alumnos de la Educación Polimodal viven cambios psicofísicos que invaden su comportamiento familiar, escolar y social en general. La atención que concentran en resolver los problemas que les ocasionan los cambios está en relación directa con las formas de continuar transitando el camino hacia la madurez de sus personalidades y la reafirmación de sus roles. Y el lenguaje dramático da cuenta de ello, ya sea en cualquiera de las ejercitaciones específicas que se propongan y realicen en un taller de teatro con adolescentes en la escuela, o si se lo emplea como técnicas estratégicas para el aprendizaje de otras disciplinas que componen el currículo.

     El docente conoce, o para el caso no puede desconocer,  estas características particulares del estadio evolutivo de los alumnos en la Educación Polimodal y por tanto ofrecerá espacios de expresión que coadyuven a la formación de todas las dimensiones de su personalidad, del modo más integral posible. Actividades estimulantes de la creatividad, experiencias de acción y reflexión inteligentes y sensibles, como así también respeto hacia las diferencias individuales, se hacen necesarias como criterio educativo a seguir.

     Es importante recordar que no se trata de formar artistas, pero sí de brindar, desde la escuela, una educación por el arte que atienda a que en la Educación Polimodal se profundicen los saberes básicos socialmente significativos adquiridos durante el Tercer Ciclo. Todo ello debe tenerse en cuanta en la medida en que la Educación Polimodal puede para algunos ser la etapa terminal de su educación formal, que involucra tanto lo ocupacional como lo vocacional. Asimismo el Polimodal tiene carácter propedéutico, y, por ende, debe acreditar a los alumnos para su ingreso a niveles educativos superiores.

     El teatro en la escuela puede entenderse como una posibilidad que, al menos intenta, dejar de lado el predominio de la observación del otro para facilitar la comprensión y construcción de la expresión ajena a través de la realización propia. Sin lugar a dudas, el aprendizaje del teatro favorece la expresión, la comunicación y la significación con los otros a partir de la las experiencias propias. Y este intercambio con los otros es de suma importancia en la conformación de las personalidades de los adolescentes, y, principalmente, es altamente valiosa para el logro de las producciones grupales significativas.      

Expectativas de Logros

· Profundizar el conocimiento del lenguaje teatral en sus dimensiones expresivas, comunicativas y significativas. 

· Profundizar el conocimiento teórico – práctico del lenguaje teatral en sus niveles sintáctico, semántico y pragmático.

· Emplear procedimientos que incorporen el uso de materiales, técnicas, soportes y recursos para el desarrollo de las competencias expresivo – comunicativo – significativas, de acuerdo con la intencionalidad deseada y con la no prevista.

· Establecer relaciones a partir de la exploración sensorial, entre lo que se percibe, siente, piensa y hace, en pos de las producciones artísticas personales.

· Desarrollar capacidades de proposición, crítica e independencia de criterio a los efectos de concertar producciones artísticas teatrales.

· Integrar equipos de trabajo de producción teatral ocupando diversos roles de acuerdo con las necesidades de cada caso: constructor o intérprete.   

· Analizar e interpretar modos de representación propios y de sus pares y de las manifestaciones teatrales de su contexto de pertenencia y de otros. 

· Analizar la dimensión comunicacional y significativa del lenguaje dramático como construcciones sociales en el contexto de una cultura. 

· Planificar y realizar proyectos teatrales en un plazo previsto,      

    atendiendo a las posibilidades de cada contexto.

· Vincular el lenguaje dramático en el contexto contemporáneo, identificando sus relaciones y transposiciones con los otros lenguajes artísticos, con la ciencia y la tecnología.

Contenidos Conceptuales

Eje: El teatro como lenguaje

1. El cuerpo en el espacio escénico y dramático: sentido de realidad y ficción.
·  Presencia escénica y presencia dramática. Nociones del uso     

 del cuerpo en la realidad cotidiana y en la ficción.

· La producción de imágenes y sensaciones a partir del cuerpo. 

· La expresión corporal como andamiaje de la manifestación personal.

· Lo corporal en relación con la acción física y la acción dramática.

· La vinculación del cuerpo del actor y del espacio: escénico y dramático.

· El desarrollo de la conducta orgánica escénica. La simultaneidad entre las sensaciones, las acciones físicas y dramáticas, y la palabra.

2. La comunicación en y desde la escena dramática: relación entre el yo y los otros.

· La intencionalidad expresiva y comunicativa. La no intencionalidad significativa. La relación de las intencionalidades y el espectador. 

· La construcción del espectador. La diversidad de lecturas a partir de las intencionalidades manifiestas e inconscientes de los cuerpos en la escena dramática.

· El lenguaje del cuerpo. Articulación de signos verbales y no verbales. Vinculación entre lenguaje y discurso a partir de la expresión del cuerpo. La puesta en acto. Intercambios y relaciones con otros en un tiempo y un espacio. Noción de contexto.

3. La estructura dramática

· El contexto:

· Entorno – lugar – circunstancias dadas (datos previos de la acción).

· El sujeto de la acción dramática

· El rol y los roles opuestos – protagonista y antagonista -. Roles complementarios. 

· El personaje: Rasgo – carácter. La caracterización, construcción y composición

· La acción física y la acción dramática:

· La acción dramática como fenómeno transformador de situaciones.

· El fin determinado (Propósito dado).

· La relación de la acción dramática con las coordenadas témporo – espaciales.

· La acción dramática como gesto expresivo y con intencionalidad comunicativa.

· El plano de la significación en la acción dramática.     

· La relación y construcción con el espectador.

· Linealidad, contradicción y contraste.

· Unidades y objetivos dramáticos: secuencia – repetición – variación – síntesis.

· La proyección de la acción dramática y sus consecuencias. 

· La acción dramática en relación con el código visual (vestuario – objetos  y elementos escenoplásticos).

· El conflicto:

· La oposición de fuerzas de igual intensidad.

· Tipos de conflictos:

· con el entorno

· con uno mismo

· con los otros.

4. La trama y la historia: 

· La secuenciación del argumento en núcleos de acción. 

· La constitución de la trama a partir de las relaciones de los personajes.

· La progresión dramática.

· Los objetivos de los personajes y el superobjetivo de la obra dramática.

Eje: La recepción – interpretación y sus procedimientos

· Se tendrán en cuenta las nociones incorporadas en el Primero, Segundo y Tercer Ciclo de la Educación General Básica en cuanto a los aprendizajes realizados acerca de la Percepción sensible.     

· La percepción libre y orientada.

· La percepción analítica.
· La decodificación de los elementos componentes del sonido, las imágenes plásticas – visuales, del movimiento corporal y de la acción dramática.
· La percepción como seleccionadora.
· La percepción parcial y global.   

· La autopercepción de la propia actitud corporal: el pregesto de la acción dramática y su relación con la vida afectiva del participante.

· La percepción de factores de tensión – distensión; complementación – reintegración; simetría – asimetría; continuidad – discontinuidad; regularidad – irregularidad; velocidad y ritmo.

Eje: EL contexto sociocultural y los vínculos con el fenómeno teatral

· El teatro en el contexto sociocultural. Su significación como sistema cultural y productor de conocimiento.
· El cuerpo y su representación en la producción cultural.
· El lenguaje dramático y la creación de signos expresivo – comunicativo – significativos en y desde la realidad cultural.
· La producción actual del teatro. La evolución histórica del teatro como fenómeno. El teatro como parte del patrimonio cultural.
· La tradición y la innovación. Líneas de tensión. 
· Diversas manifestaciones teatrales representativas del propio entorno, de distintas culturas y de diferentes épocas. 

· La producción teatral a fin de siglo y principio de milenio. Flujos y cortes. 

· Lo histórico, lo político, los recursos económicos, los materiales y recursos existentes en relación con la producción teatral.
· La innovación tecnológica. Las producciones artísticas y su relación con la información y la comunicación: transformaciones. 

· Lo multimedial y su integración con los lenguajes artísticos. 
· La cultura de la adolescencia y su vinculación con el teatro: el desarrollo de la identidad; el proyecto de vida; la transición hacia la adultez; el sentido de autonomía e independencia social.
· La transgresión en la actividad teatral: lo permitido y lo prohibido. La influencia de lo social, lo comunitario y lo familiar.
Eje: La producción del lenguaje dramático y sus procedimientos.

· Se tendrán en cuenta como herramientas que hacen a la producción del lenguaje: 

· los recursos corporales y vocales

· textos dramáticos y no dramáticos, imágenes visuales y sonoras

· los objetos escenoplásticos

· las imágenes sensoriales.

Contenidos Procedimentales

· Experimentación de juegos que vinculen lo social, lo privado - personal, lo individual y lo grupal. 

· Identificación de la imagen de sí mismo y de los procesos de cambios propios de la adolescencia.

· Ejecución de juegos de confianza, de desinhibición, de sensibilización (exteroceptiva e ínteroceptiva), consigo mismo y con los otros.

· Exploración de las posibilidades del gesto y el gestus teniendo en cuenta:

· las distintas partes del cuerpo y sus relaciones

· el espacio y el tiempo (amplitud – tensión – velocidad)

· lo cotidiano y lo escénico – dramático como situación extracotidiana

· la construcción y composición de un personaje

· las convenciones

· la proyección del mismo en relación con el espacio escénico, el dramático y el espectador.
· Exploración de la voz como productora de imágenes y sensaciones.

· Experimentación y composición de la voz teniendo en cuenta las nociones de volumen, tempo, dirección.

· Identificación de resonadores y de las modificaciones articulatorias.

· Concientización de la proyección de la voz y de la adecuación al ámbito escénico y dramático.

· Experimentación de las relaciones del cuerpo con el espacio escénico y dramático.

· Exploración de espacios locomotores/no locomotores, abiertos/cerrados, regulares/irregulares.

· Ejecución de ejercitaciones que tiendan a la transformación del espacio real en espacio de ficción.

· Uso del espacio escénico en sentido convencional y no convencional.

· Apropiación de técnicas de improvisación y composición de situaciones dramáticas.

· Improvisación de roles y personajes a partir del imaginario del adolescente. 

· Realización de juegos sobre la base de las vivencias personales y, en relación con los otros, teniendo en cuenta la memoria emotiva y la crisis de la adolescencia.

· Abordaje expresivo – comunicativo del estadio adolescencial tomando como andamiaje el lenguaje dramático.

· Ejecución de situaciones y juegos dramáticos incorporando técnicas y explorando materiales diversos seleccionados.

· Improvisación de escenas.

· Construcción y composición de imágenes dramáticas.

· Incorporación de elementos plásticos visuales y su desarrollo dramático en situaciones y juegos.

· Apropiación de técnicas para el abordaje del texto dramático.

· Experimentación en la composición y caracterización de personajes teniendo en cuenta las nociones de rasgo y carácter.

· Exploración del tránsito entre actor y personaje.

· Entrenamiento en unidades de acción y/o de contenido en el material seleccionado para trabajar. 

· Utilización múltiple de recursos que surgen de la integración con otros lenguajes tomando como disparador el montaje de una obra de autor o creación colectiva.

· Identificación de técnicas específicas para la ejecución de un proyecto teatral tales como títeres, muñecos, zancos, entre otras posibilidades, a partir del material seleccionado.

· Análisis en función de la elaboración de las etapas de producción de un proyecto teatral. 

· Realización de las etapas planteadas a través de diseños de trabajo.

· Obtención de información que alimente las ideas básicas planteadas para el proyecto.

· Organización de las ideas en un material de base.

· Construcción de la propuesta teatral.

· Transposición del proyecto a través de textos, dibujos, maquetas y otras alternativas.

· Aceptación y desempeño en la organización y gestión de los roles y funciones en el marco de un proyecto tales como actor, autor, director, escenógrafo, sonidista, iluminador, otros...

· Elaboración  e intercambio de opiniones.

· Organización de los ensayos atendiendo al tiempo y los espacios existentes.

· Discusión para la planificación y ejecución de los plazos previstos teniendo en cuenta los recursos necesarios de orden financiero, materiales y/o informativos.

· Confección de un cronograma de trabajo.

· Selección de los materiales de trabajo para la confección del proyecto.

· Realización de los elementos compositivos visuales del proyecto teatral tales como vestuario, escenografía, utilería, máscaras, títeres, muñecos, zancos..., empleando los aprendizajes incorporados en el proceso.

· Organización de la convocatoria a partir de identificar el producto buscado desde el proyecto. 

· Promoción del producto inserto en su contexto sociocultural.

· Aplicación de técnicas manuales diversas para la realización de afiches y programas como medios para su difusión.

· Vinculación con los distintos medios de comunicación para la mayor proyección del producto a mostrar.

· Organización y distribución de roles a cubrir para la realización de las tareas necesarias previas a la ejecución de la obra tales como limpieza, armado del espacio, atención del público y otros...

· Evaluación de los logros alcanzados teniendo en cuenta los objetivos básicos propuestos en el proyecto.

· Análisis y realización de cambios que se consideren necesarios, identificando las consecuencias deseadas y no deseadas en relación con la presentación del producto.

· Análisis de los diferentes códigos que confluyen en el fenómeno teatral.

· Identificación y comparación del teatro, en su propio entorno, en distintas épocas, y en diferentes culturas.

· Concientización del teatro como parte del patrimonio cultural.

· Reconocimiento de los elementos constitutivos de la tradición y de la innovación del teatro en el marco de su contexto sociocultural.
· Reflexión crítica ante los mensajes de los medios masivos de comunicación social. 
Contenidos Actitudinales

· Valoración de: 

· el  impulso creador

· la sensibilidad

· la emoción, en relación con los lenguajes artísticos como canales de expresión, comunicación y significación.

· Valoración de los lenguajes artísticos como espacios y modos de conocimiento.

· Respeto y consideración por las producciones y las posibilidades de integración con los otros lenguajes expresivos – comunicativos.

· Respeto por las propias posibilidades expresivo – comunicativas y de los otros. 

· Valoración de la opiniones de los otros y respeto por las conclusiones a las que se arriba en un grupo de trabajo.

· Valoración de la producción propia, la de los pares y la compartida.

· Disfrute en las nuevas búsquedas de expresión y comunicación a partir de los lenguajes artísticos y comunicacionales.

· Valoración de las prácticas de otros en el propio contexto y en diferentes espacios y tiempos.

· Valoración de los productos y manifestaciones artísticas como vías de comunicación, intercambio e integración entre culturas.
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MÚSICA

Fundamentación  de  la  disciplina

La actividad cultural lleva implícita la actividad de la comunicación.

Los Lenguajes Artísticos y Comunicacionales, manifestaciones de las diferentes culturas, son los que revelan las particularidades de la identidad, constituyéndose en los vehiculizadores naturales de un intercambio permanente con lo que nos rodea.

“El arte constituye una dimensión vital de la experiencia humana y, una propuesta educativa a la que nada de lo humano le es ajeno, constituye un componente de las oportunidades formativas que habrá de ofrecer la escuela.” (Flavia Terigi – 1998)

Hay que tener en cuenta que querer imponer sólo los patrones de la cultura occidental como instrumentos de interpretación o como criterios de valoración, pone de manifiesto una actitud de intolerancia e ignorancia que discrimina la diversidad. Pero también, que caer en el relativismo cultural absoluto, - afirmando que todo es cultura y todas las culturas son legítimas difundiendo una imagen cerrada y homogénea de cada una de ellas-, no sólo es falso sino peligroso y paradójicamente nos lleva también a la incomunicación y a la incomprensión.

Lo institucional surge de la necesidad de canalizar y concretar las variadas potencialidades que forman el contexto ético – político de una sociedad en saberes públicamente constituidos.

Integrante históricamente universal dentro de la organización del saber, la música ha sido considerada tanto en oriente como en occidente, por Confucio y por Platón ( basta recordar que en el bachillerato de artes o “gymnasium”, el quadrivium comprendía aritmética, geometría ( que englobaba geografía e historia natural), astronomía y MÚSICA) como necesaria para la formación integral del ser humano.

Hoy también consideramos relevante la presencia de los Lenguajes Artísticos y en especial la Música en los curricula de todos los niveles de la Educación.

En el nivel y modalidad que nos ocupa, el sujeto del aprendizaje es el adolescente, quien busca la “forma” de su individualidad personal.

Esta búsqueda es un proceso en donde intervienen factores ambientales socio – culturales, siendo determinante la internalidad del proceso en sí por el sustrato biológico que la condiciona.

No obstante este carácter biológico, lo decisivo radica en una suerte de conversión de naturaleza en cultura del proceso mismo. Será necesario entonces comprender como se da esta conversión de un dominio a otro.

La clave tal vez se encuentre en el carácter de expresión que el proceso adquiere en tanto es vivido o protagonizado por un sujeto: el adolescente, impulsado en la búsqueda de formas o perfiles en los cuales pueda realizarse como persona.

En la adolescencia la expresión es innegable. Lo peculiar respecto a otras etapas de la vida es que en ésta la expresión como conducta manifiesta es siempre adolescente; puede ser ambigua, desproporcionada e impulsiva a veces, casi innaudible otras, precisamente porque es manifestación de una etapa en que el sujeto expresivo se desconoce al punto de no saber quién es.

Es necesario afirmar que en el adolescente la necesidad de integrarse a su mundo como los conflictos que tiene con él, adquieren siempre un carácter expresivo (hasta su silencio tiene significación), a través de actitudes de identificación con sus pares, la búsqueda de modelos, la atención o abandono de su cuerpo, la adopción de códigos lingüísticos propios, vestimentas y modales.

¿ Cómo podemos capitalizar este potencial? Será necesario emprender una estrategia que sea capaz de servirse del mismo.

Esta estrategia deberá cumplimentar las siguientes pautas:

· Viabilizar todo encauzamiento de posibilidades con su conocimiento,  consentimiento y participación.

· Que la tarea propuesta tenga carácter de proyecto abierto a niveles que impliquen una superación hacia la adultez.

· Que la propuesta tenga carácter de plasmación simbólica.

· Que sin dejar de lado el trabajo individual, se apunte a trabajar grupalmente.

· Que se apunte al desarrollo de los valores: promoción del bien, búsqueda de la verdad, idea del bien, dignidad de la persona, entendimiento intercultural, amistad, libertad, tolerancia, honradez, solidaridad, valoración del trabajo cooperativo, respeto a los argumentos y producciones propias y ajenas.

· Que exhiba un carácter de actualidad, de contemporaneidad.

“Establecer un espacio curricular habitado por distintas disciplinas, por distintos lenguajes, por distintas técnicas, posibilita brindar al alumno oportunidades para el disfrute y la producción de ARTE en sus diversas expresiones. Pero sobre todo, está destinado a crear conciencia acerca del derecho que nos asiste a disfrutarlo, criticarlo y producirlo.” (Flavia Terigi - 1998)

La  Música en la Educación Polimodal.

Los contenidos que integran los CBC de la disciplina Música dentro de los Lenguajes Artísticos y Comunicacionales en el Nivel Polimodal apuntan a la ampliación, profundización y complejización de contenidos y capacidades estético - creativas ya adquiridos durante los años de escolaridad de la EGB.

No es función de la escuela formar músicos, si bien en la formación de futuros músicos la escuela desempeña un papel determinante.

El contexto escolar de producción y circulación de conocimientos sociales opera complejos procesos de mediación educativa con los saberes musicales, dado que estos tienen sus propios y específicos contextos de producción de conocimientos.

La escuela debe formar competencias artísticas porque se trata de un fin para la educación formal.

Esta afirmación se fundamenta en la convicción de considerar socialmente valiosa la formación de competencias musicales a lo largo de la educación sistemática.

Esta legitimación se basa en que a mayor competencia musical, mayores serán las oportunidades de desarrollo social, ético y cultural … “ brindando una mejor posibilidad de comprensión e interpretación del mundo. Reconocer el sentido profundo de las formas en las que se representan ideas, valores, sentimientos y emociones individuales y colectivas permitirá a los/las estudiantes detectar la articulación de dichas producciones con las dimensiones sociales, culturales, históricas, económicas y religiosas del contexto”.( CBC para la Educación Polimodal – MCyE – pág. 187 – 1997 -)

En el complejo proceso de mediación educativa, las competencias musicales quedarán contextualizadas por otras específicas en las áreas humanística, social, científica y técnica, asegurando una formación relevante y actualizada para todos los estudiantes, permitiéndoles condiciones equitativas de participación cultural.

El aprendizaje musical se orienta hacia la formación y desarrollo de capacidades para la percepción estética (aspecto crítico), la formación y desarrollo de capacidades para crear y recrear formas musicales (aspecto productivo) y la formación y desarrollo de capacidades para comprender la música como fenómeno cultural (aspecto cultural).

Estas competencias se lograrán a través del cultivo del imaginario del alumno, del aprendizaje del uso de medios técnico – expresivos, de la libertad de comunicarse ejercida a partir de pautas y/o disparadores.

De todo lo antedicho se desprende que la expresividad del alumno constituye una potencia aptitudinal unitaria frente a los lenguajes artísticos; que la actividad  creadora contribuye a desarrollar los procesos básicos del pensamiento y a encauzar  tensiones y aspiraciones, posibilitando la aprehensión de valores fundamentales en la formación de la personalidad.

Formaremos adolescentes capaces de pensar, crear y comunicarse lo más fielmente posible a sus idiosincracias mediante relaciones múltiples y variadas de los elementos del lenguaje musical que lo lleven a nuevas estructuras organizativas  a través de:

· el avance en las técnicas de ejecución tanto instrumental como vocal (vale recordar que una buena ejecución técnico - expresiva armoniza la vitalidad de lo suelto y espontáneo con lo preciso),

· la investigación de nuevas posibilidades de los materiales sonoros,



· el análisis crítico de distintas manifestaciones musicales,

· la creación de producciones disciplinares e interdisciplinares  donde se concreten sus ideas, afirmando su identidad, posibilitándole el mostrarse a sus compañeros, descubriendo un nuevo enlace entre el mundo externo y su mundo interno. 

Expectativas de logro

· Incorporar a sus producciones las posibilidades descubiertas mediante la exploración sensorial de los materiales y hechos sonoros.

· Reconocer características que definen género, estilo y movimientos, comprendiendo las interpelaciones de las variables de espacio, tiempo y movimiento percibidas en las manifestaciones musicales nacionales y universales.

· Profundizar el conocimiento del lenguaje musical en sus dimensiones expresivas, comunicativas, creativas y significativas, comprendiendo sus diversos procedimientos y técnicas.

· Disfrutar del objeto artístico musical estableciendo relaciones entre lo que perciben, conocen, sienten, hacen y crean, discriminando a través de una percepción analítica los elementos constitutivos del mismo, sus semejanzas, diferencias, relaciones y funciones.

Criterios de organización de contenidos

La selección y organización de los contenidos que integren el espacio curricular Lenguajes Artísticos y Comunicacionales garantizará el carácter integral y progresivo que caracteriza la actividad artística a través de sus propuestas metodológicas.

Se tendrán en cuenta los siguientes aspectos:

· las características propias del adolescente, sus posibilidades cognitivas, afectivas, motrices, ligüísticas y sus necesidades e intereses,

· la contextualización que facilite la conexión de los lenguajes elegidos con el medio sociocultural de los alumnos, su familia, y las experiencias que los mismos traen de su propio ambiente,

· la relación con otros campos del conocimiento para acercar a los lenguajes artísticos a la cotidianeidad de la escuela. El manejo de la alfabetización de los mismos en la construcción del conocimiento, favorece el aprendizaje de otras disciplinas. Por eso, es necesario el desarrollo de la percepción que enriquece los esquemas de referencia del alumno, ordenando sistemáticamente la experiencia cotidiana para transformarla en conocimiento activo. Por ejemplo, el desarrollo de la percepción espacial facilita la elaboración conceptual del espacio matemático, geográfico, físico; el desarrollo de la percepció temporal facilita la elaboración conceptual de las categorizaciones temporales en el matemático e histórico como también la lectura, comprensión y valoración de las expresiones artísticas del hombre, a través de los tiempos y de los espacios geográficos, enriqueciendo la comprensión de la historia que el texto escrito no refleja. 

· Los contenidos no se abordarán en forma lineal e independiente de las otras disciplinas elegidas, sino de manera espiralada e integrada, abordándose en sucesivos niveles de complejidad y diversidad de combinaciones. Estableciendo relaciones múltiples y diversas, descubriendo nuevas formas de utilización y organización, el alumno tendrá la posibilidad de manejar con cierta autonomía los códigos específicos de las diferentes disciplinas.

Orientaciones didácticas

El Educador Musical, capaz de reflexionar sobre su práctica, tomará decisiones oportunas sobre el planteamiento de su disciplina en el aula, dará respuestas adecuadas a situaciones educativas nuevas e impredecibles dándole así las posibilidad a sus alumnos de aprender a aprender.

El dominio de los métodos específicos y sus relaciones, diferencias y semejanzas lo ayudará a definir qué criterios o aspectos tener en cuenta a la hora de definir las diferentes intervenciones didácticas, favoreciendo la transferencia y aplicación reflexiva de procedimientos de aprendizajes.

La sistematización metodológica y la intencionalidad educativa propia de toda práctica docente comparten la aplicación de mecanismos guías que orientarán al estudiante hacia una competencia cada vez mayor.

¿Cómo?

A través del abordaje espiralado de los contenidos – figura que conserva su forma a medida que crece en una de sus dimensiones por adición en el extremo abierto (Bateson) – que implica:

a) Un movimiento de crecimiento o de expansión.

b) Un movimiento de recorrido circular o de retorno.

c) Un movimiento de ascenso o elevación.

d) Un movimiento de configuración de planos jerárquicos

e) Un movimiento de profundización y enriquecimiento.

CONTENIDOS

Los contenidos procedimentales abajo expuestos son aportes de sugerencias que cada docente podrá ampliar o modificar según la realidad institucional y los conocimientos previos de sus alumnos.

CONTENIDOS CONCEPTUALES  Y  PROCEDIMENTALES

El sonido: 

· Revisión de los contenidos aprendidos en la EGB. Recuperación y profundización. 

· Identificación auditiva de particularidades de sonido, su forma de producción y el modo de ejecución.
· Identificación, reconocimiento, análisis y aplicación de los parámetros del sonido.

El lenguaje musical

· Exploración y discriminación de los elementos que constituyen el lenguaje musical.
· Reconocimiento auditivo de los componentes rítmicos, melódicos, formales, estructurales, organizativos y expresivos del lenguaje musical.
Ritmo: 

· Reproducción, invención, superposición y concertación de ritmos.
· Improvisación de motivos rítmicos por imitación, contraste y variación de motivos originales.

· Realización e interpretación de partituras analógicas.

· Lectura de esquemas rítmicos en escritura convencional.

· Producción rítmica sobre textos, atendiendo a las vinculaciones entre ritmo musical y ritmo del lenguaje verbal.
Melodía: 

· Entonación y/o ejecución instrumental de melodías pentatónicas, diatónicas (mayor y menor) y cromáticas.

· Análisis del diseño de alturas de melodías.

· Traducción en gráficos de la direccionalidad melódica de canciones.

· Lectura de melodías en escritura convencional.

· Identificación auditiva de melodías u obras en modo mayor, menor.

· Identificación auditiva de escalas  diatónicas, cromáticas, pentatónicas y/o sistema dodecafónico.

Armonía:

· Reconocimiento auditivo de las funciones armónicas. 

· Producción de arreglos de canciones con motivos ostinatos sobre las funciones de tónica, subdominante y dominante.

Organización formal: 

· Reconocimiento del fraseo musical.
· Identificación auditiva y traducción en gráficos por analogía de la estructura formal de la obra musical, atendiendo a los principios formales y a la funcionalidad de las partes.
· Producción de representaciones corporales acordes a la organización formal de una obra.
Organización textural: monodia; homofonía; polifonía; heterofonía.
· Identificación auditiva de diferentes texturas.
· Ejecución vocal y/o instrumental de diferentes relaciones de simultaneidad.
La voz y otras fuentes sonoras: criterio clasificatorios.
· Improvisación vocal explorando timbre.

· Producción vocal utilizando diferentes modos de emisión, articulación de la voz sola y con mediadores.

· Producción vocal utilizando diferentes modos de emisión, articulación y vocalización en la voz cantada.

· Reconocimiento y práctica de una correcta respiración y emisión para interpretar melodías con distintos recursos expresivos.

· Clasificación de las voces.

· Diferenciación y reconocimiento de agrupaciones vocales e instrumentales.
· Discriminación auditiva de los instrumentos musicales según forma de producción del sonido y su forma de acción.

· Clasificación de los instrumentos.

· Clasificación en categorías y sub-categorías de fuentes sonoras acústicas y electrónicas.
· Identificación auditiva en obras del plan concertante y de los medios de ejecución.
Carácter, tempo, expresividad, género y estilo.

· Comprensión de mensajes musicales.

· Identificación auditiva en obras musicales de género y articulación expresiva.

· Análisis y clasificación de obras musicales en cuanto al estilo.
· Selección, identificación y reconocimiento de diferentes formas y estilos en la música popular.
· Análisis y clasificación de obras musicales populares en cuanto al género y estilo.
· Selección, identificación y reconocimiento de diferentes géneros y estilos en la música académica.
Las formas de representación en distintos contextos

· Análisis de las diferentes manifestaciones musicales en diferentes contextos.

· Análisis de los conocimientos del siglo XX que generaron transformaciones en la música.

· Análisis de las distintas manifestaciones latinoamericanas y argentinas.

De la comunicación interpersonal a la comunicación mediada de masas.
· Observación de los factores que convergen en un producto artístico musical.

· Análisis de las producciones musicales y su transmisión y difusión a través de los medios de comunicación social.

· Conocimiento de las tecnologías en uso en el país y en el mundo.

· Investigación en el entorno sobre la música de consumo adolescente y las influencias de los medios en sus elecciones.

La música y su relación con  otros lenguajes verbales y no verbales.

· Observación de la interacción de la música con otros lenguajes.

· Sonorización y/o musicalización de un producto integrado utilizando múltiples recursos.

· Análisis expresivo – formal de sonidos y música en concordancia con la expresividad requerida en el producto integrado.
CONTENIDOS  ACTITUDINALES

· Valorar y respetar sus posibilidades expresivo – comunicativas y la de los otros.
· Respetar y valorar las opiniones de los otros y las conclusiones a las que se arribe en el trabajo cooperativo.
· Valorar la producción propia, la de sus pares y la compartida.
· Reflexión crítica ante los mensajes de los medios masivos de comunicación.
· Valorar los lenguajes artísticos como canales específicos y alternativos de comunicación, expresión y como significadores de sentimientos, emociones y pensamientos.
· Reflexión crítica sobre la significación de la identidad cultural.

· Valorar el patrimonio cultural nacional, americano y universal.

· Valorar su sensibilidad para percibir y vivenciar su entorno natural y cultural, comprometiéndose en su preservación y defensa.

· Valorar críticamente los nuevos recursos tecnológicos y los aportes científicos en las manifestaciones artístico – comunicacionles.

· Disfrutar en las nuevas búsquedas de expresión y comunicación partiendo de los lenguajes artísticos y comunicacionales.

· Valorar la posibilidad de disfrutar, criticar y producir ARTE en sus diversas expresiones.
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Fundamentación 

Desde el Diseño Jurisdiccional se propone que este espacio curricular incluya contenidos referidos a las teorías de la comunicación y en el marco de las mismas de incorporen saberes teóricos y prácticos acerca de los diferentes discursos mediáticos que circulan hoy en la sociedad. 

La reflexión acerca de estos discursos tenderá a la comprensión de que la producción y recepción de mensajes se ligan a nuevas formas de construir bienes culturales en sociedades fuertemente influidas por los medios de comunicación.

Se plantea, además, la incorporación al escenario de la escuela, de los nuevos formatos que circulan en la vida social y construidos en los espacios masmediáticos. Esta incorporación deberá partir de la aceptación de que los códigos, lenguajes y formatos van mucho más allá de una sola literalidad y que forman parte de una arquitectura simbólica hecha de estructuras multicódigo más ricas y flexibles.

Se propone reconstruir una dimensión semiológica de los planteos didácticos en torno de los medios de comunicación para abordar la especificidad de sus discursos y lenguajes desde los universos que les son propios.

Desde este marco, se investigará – desde la producción, recepción y circulación - los universos discursivos de la prensa, la radio, la televisión, la publicidad. El abordaje deberá superar la mirada técnica e histórica para poder comprender los medios como prácticas significantes que organizan un espacio de producción de sentido, de interacción, de dialoguicidad, de experiencia cultural inserta en una trama textual y contextual que los constituye.

Se plantea una actualización y complejización de los contenidos acerca de la escritura y de la lectura abordados en los Contenidos Básicos Comunes de Lengua. Estos temas deberán convertirse en objetos de reflexión e investigación en el marco de los proyectos pedagógicos.

Se incluyen como elementos de articulación imprescindibles procedimientos de análisis - de diferentes tipos y niveles de razonamiento y conceptualización – a partir de la exploración, cotejo, caracterización y experimentación  con los procesos comunicacionales  y con los procesos de construcción artísticos. Todo ello  realiza teniendo en cuenta como objetivo fundamental el de identificar los distintos elementos constitutivos  .

Se proponen, por otra parte, proyectos de investigación comunicacionales y artísticos en el ámbito escolar que impliquen el diseño, planificación, organización, desarrollo, muestreo, presentación, representación y su evaluación; articulando el trabajo individual y grupal con tareas y estrategias pertinentes al rol que cada uno desempeñe.

Los aspectos estéticos de las teorías se abordarán en el Espacio Curricular Culturas y Estéticas Contemporáneas.

Por otra parte, se intenta recuperar nuevos contenidos profundizando Contenidos Básicos Comunes de:

1. Lengua: en cuanto a la expresión oral y escrita (Bloque 1); a la reflexión sobre el lenguaje verbal y los lenguajes no verbales; a las lenguas extranjeras (Bloque 2); a los diferentes tipos de discursos (Bloque 3);

2. Ciencias Sociales: en cuanto a los procesos históricos contemporáneos en sí mismos y en relación con los procesos comunicacionales y artísticos en la Argentina contemporánea (Bloques 2 y 3).

3. Tecnología: en cuanto a la tecnología y la complejidad en los sistemas comunicacionales y artísticos (Bloque 2).

Es factible además, vincular contenidos de otras disciplinas de acuerdo con el Proyecto Educativo Institucional (P.E.I.) y/o el Proyecto Innovador Educativo (P.I.E.). En el caso preciso del espacio curricular Comunicación, Artes y Diseño se advierte que:

· posee carácter opcional para las modalidades que no sean la de Comunicación, Artes y Diseño;

· es pertinente, especialmente, en la articulación con las modalidades de Humanidades y Ciencias Sociales y en Economía y Gestión de las Organizaciones. Por lo tanto:

· refuerza los Contenidos Básicos Orientados, propios de la modalidad Comunicación, Artes y Cultura (Capítulo 1 – Bloque 1) y 

· contribuye a acrecentar las capacidades, equivalentes a otros abordajes de los campos de las Artes y la Comunicación.

En cuanto a los contenidos específicos, los mismos están  desarrollados de manera progresiva y espiralada partiendo de una recuperación y profundización de saberes básicos respecto de la producción, recepción y circulación de discursos sociales. Desde el reconocimiento de la complejidad de los textos, se puede reconstruir el saber experiencial de  los alumnos acerca de los medios, las nuevas tecnologías y modos de producir/leer textos.  

El trabajo de investigación en las instancias de producción y recepción de los discursos mediáticos deberá posibilitar el cuestionamiento de  la naturalidad con que  los individuos/grupos  enfrentan  los medios y  las prácticas comunicativas en general.

Los últimos dos bloques – Audiencias / Cultura, Artes y Comunicación –están pensados como contenidos transversales  que se analizarán en relación con el abordaje concreto de los diferentes textos en  sus contextos.

Contenidos Conceptuales    

La producción discursiva

Texto, discurso y contexto. Contexto lingüístico, discursivo, situacional y sociocultural.

Géneros discursivos y tipos de textos. Cambios y permanencia de los géneros en la producción discursiva. El fenómeno de la trasposición de géneros.

Relaciones entre oralidad y escritura. Oralidad primaria y secundaria. La escritura electrónica. Las tecnologías de la palabra. Del texto al hipertexto.

Soportes verbales y no verbales de los discursos.  Concurrencia , interrelación de lenguajes. Paratexto. Intertextualidad.

La escritura en la producción discursiva destinada a ser leída, vista o escuchada. Relación entre oralidad y escritura. Situaciones de escritura mixtas. 

Competencia comunicativa: Componente gramatical, sociolingüístico, discursivo y estratégico.

Comunicación

Teorías y modelos de la comunicación. El proceso de la comunicación desde diferentes perspectivas de investigación y análisis.

Los fenómenos culturales y artísticos como fenómenos de comunicación. La comunicación interpersonal, masiva e institucional. Los espectáculos de comunicación masiva. Medios, multimedia e hipermedios.

La comunicación con las máquinas inteligentes. Los hipermedios y el texto electrónico.

La reconfiguración del texto, de la noción de autor y lector. Las políticas  comunicacionales en torno al hipertexto. Redes. La autopista de la información: Internet. Impacto de la tecnología en el periodismo

Géneros y Medios

Medios de comunicación. Conceptualización. La comunicación y sus diferentes medios. Origen y desarrollo  de los medios masivos de comunicación. Los medios como discursos sociales. Los lenguajes mediáticos : diferencias, préstamos, vinculaciones  e  interrelaciones.

Las tecnologías de la comunicación. La imprenta, la radio, el cine, la televisión, el cable, el satélite, la informática. 

La teoría del conflicto en los escenarios sociales. Conflictos latentes y manifiestos. Conflictos coyunturales y estructurales.

Nuevas tecnologías. Globalización

Géneros periodísticos : géneros informativos, interpretativos u opinión y entretenimientos.

El discurso periodístico

La prensa

Fuentes informativas. Tipos. Características de la información periodística. Formatos informativos: noticia, crónica y entrevista.

Géneros interpretativos  y de opinión. Formatos: comentario, editorial, artículo, columna, nota. Estructura del relato interpretativo.

Diarios, periódicos, revistas, publicaciones. Desde el acontecimiento hasta la producción.

Diseño gráfico:  diagramación, titulares, gráficos, infografías. 

Historia de la prensa en Argentina. 

La radio

El dispositivo radiofónico. El tiempo y espacio en lo radiofónico. La interlocución radiofónica. Una red compleja de interacciones.

La especificidad discursiva de la radio. Modos generales de la enunciación radiofónica. Los lenguajes de la radio. Modelos de programación. Géneros periodísticos en radio. Fuentes. Estética radiofónica. Trasposición de géneros. El guión radiofónico.

La televisión

Retórica de la imagen. Concurrencia de códigos. La imagen como lenguaje  y el lenguaje de la imagen.

El sujeto en la comunicación visual. Marcos interpretativos. Posicionamiento de las audiencias. 

Géneros periodísticos en televisión . Guión. Estructura de los relatos . Continuidad narrativa.

La comunicación en el arte

El análisis del fenómeno artístico en el proceso comunicativo. La construcción de los objetos de arte como creadores de sentido. Los procesos interpretativos en las producciones artísticas. La manifestación de los efectos estéticos como portadores de valores de gusto. La renovación de los códigos existentes y la producción de innovaciones en la construcción artística. La relación de diferentes disciplinas con el fenómeno artístico. La intertextualidad y la interdiscursividad en el arte. 

Audiencias

Medios, comunicación y consumo. Las mediaciones . la audiencia como producto de  los medios de comunicación. Interpretación y posicionamiento de la audiencia. Medios y tipos de audiencia. Estereotipos y manipulación ideológica y estética. Alfabetización audiovisual, metodologías para una lectura crítica. El rol de las audiencias en el sistema democrático. La opinión pública. Globalización y audiencia mundial. Teorías de la recepción.

Cultura, Artes y Comunicación

Artes y cultura de masas. Los lenguajes artísticos y los lenguajes mediáticos. Medios y arte popular. La cultura mediatizada. Medios de comunicación y diversidad cultural. Artes, comunicación y democracia. Ciudadanos, artes y medios. Etica y comunicación. Medios de comunicación y transmisión de valores. Artes y comunicación en la Argentina. 

· Las Expectativas de Logros y Contenidos Procedimentales de este espacio curricular han sido elaborados de manera conjunta con los correspondientes a los espacios curriculares Lenguajes Artísticos y Comunicacionales y Estéticas Contemporáneas con la intención de constituir un campo que sirva de marco para el trabajo del docente de acuerdo con su formación general y específica.   
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Fundamentación

Este espacio curricular abordará la problemática de la cultura como un sistema complejo de extensiones que incluye: el arte, la filosofía, la religión, la organización social, la lengua, los valores morales, el universo de los objetos. Todos ellos conforman, a su vez, sistemas autónomos e integrados. Desde el Área de Educación Artística del Diseño Jurisdiccional  es primordial situar al arte del siglo XX como uno de los elementos constitutivos de la cultura contemporánea, sin que ello vaya en desmedro de los estudios particularizados de las otras problemáticas planteadas. Desde este encuadre el arte posibilita ser estudiado:

· en el plano expresivo de sus problemas específicos;

· en su trasunto o transmisión al plano estético:

· en el abordaje de la historicidad de las categorías estéticas – desde la unidad a la multiplicidad -;

· en sus propuestas de conocimiento de las diversas categorías y en sus cambios en el marco de los nuevos sistemas simbólicos de este siglo.

Por otra parte, se trabajará el concepto de cultura, la estructura y dinámica cultural y los procesos, actores y diversidad de prácticas culturales; especialmente, las referidas a los hechos artísticos y comunicacionales dentro de su dimensión social. También, se incorporarán contenidos vinculados al campo de la ética en su relación con la estética y la importancia del arte como transmisor de valores. Asimismo, comprenderá el particular campo en el que interactúan arte y comunicación en la segunda mitad del siglo XX.

Todo ello conlleva la necesidad de reflexionar acerca de cuestiones tales como:             

· el origen y la adaptación del ser humano a un contexto referencial que determinan su pertenencia y su identidad;

· la cultura como modo en que el ser humano establece relaciones que le permiten comunicarse con otros ;

· la aceleración de las transformaciones en los últimos años como elementos modificadores de los paradigmas culturales que alteran principios y valores; 

· el nuevo modelo que refleja las transformaciones geopolíticas y el desarrollo tecnológico en el área de la comunicación, dando lugar a un orden que impacta fuertemente en la cultura;

· el rescate y puesta en valor de la cultura, su contextualidad, como así también los lenguajes y su expresividad y las innovaciones que reafirman la diversidad;

· el lenguaje y la cultura; el lenguaje como producto cultural; el lenguaje como condicionador de las percepciones y la cultura;  

· la cultura contemporánea como un constructo, factible de ser analizado: 

· percibiendo e interpretando los distintos sistemas;

· respetando sus diferencias y,

· atendiendo, también, a los productos y al impacto de la cultura de la globalización;

· las problemáticas de la cultura y el arte en los últimos años en relación con la comunicación: de la tradicional concepción del producto cultural como proceso expresivo, a su evolución en la interpretación semiológica de la cultura y el arte como signo de comunicación;

· las acciones culturales que marcan dos actitudes diferenciadas: la del “productor” y la del “intérprete - observador”, y las mismas como elementos permutables en los diferentes momentos del proceso de producción - interpretación del “signo cultural”.

Finalmente, el espacio curricular Culturas y estéticas contemporáneas intentará fortalecer la formación de “intérpretes - observadores”, incrementando su capacidad de atención, percepción, análisis, valoración y goce estético, que influirá, necesariamente, en una mejor calidad de la producción cultural.

EXPECTATIVAS DE LOGRO

Los alumnos estarán en condiciones de:

· Tomar conciencia de la complejidad de la cultura contemporánea.

· Aplicar, en contextos concretos, los conceptos y las categorías estéticas que permiten vincular manifestaciones artìsticas, personas y valores con los procesos culturales de la modernidad y postmodernidad.

· Reconocer la historicidad  de las nociones planteadas y sus cambios según el contexto.

· Analizar el impacto de la masividad y fragmentación de la información sobre nuestra comprensión de la realidad y sobre nuestra identidad cultural.

· Familiarizarse con el vocabulario técnico propio del campo de las artes y de la comunicación.

CONTENIDOS CONCEPTUALES

El problema estético. A qué llamamos “estética”. Estética, arte y comunicación. La autonomía de los campos simbólicos. Estética, Crítica e Historia del Arte desde la Ilustración. Filosofía de la cultura y teoría del arte. Principales cambios. El concepto de Decadentismo.

Qué es la cultura. distinción entre naturaleza y cultura. Estructura y dinámica cultura. Procesos, actores y practicas culturales. políticas culturales.

Nuestras relaciones con el mundo. Relación práctico-utilitaria, relación cognoscitiva y relación estética. Los valores estéticos. el concepto de belleza. Concepto de fealdad. Relaciones entre arte, estética y ética. Los gustos estéticos. Condiciones sociales del gusto. El valor de la tolerancia en la coexistencia de distintos valores estéticos.

Relación entre el arte y la realidad. La función del arte. Su historicidad. Sentido, representación e interpretación del arte. La cultura de masas. El arte en el seno de la sociedad y la cultura de masas. Diversas actitudes frente a la cultura de masas.

El concepto de “canon moderno”. Moderno y postmoderno como términos ambiguos y meramente descriptivos. La postmodernidad. Desaparición de las jerarquías y diferenciaciones en la racionalidad sociales. Pluralidad de lenguajes y significaciones. Ruptura del mar epistemológico “sujeto-objeto” y evanescencia del sujeto. Colapso del progreso y de la Historia como historia progresiva. El fragmento, información y comunicación.

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

Planificación de diferentes estrategias de indagación.

Reconstrucción y aplicación de categorías estéticas a partir de la información referida distintos períodos y espacios y al análisis de obras y autores.

Planteos sincrónicos y diacrónicos en la comparación de categorías.

Relevamiento del entorno con propósitos estéticos y comunicacionales.

Posibles resoluciones de problemas en función de posibilidades, contextos y funciones.

CONTENIDOS ACTITUDINALES

Sensibilidad frente a las diferentes manifestaciones artísticas y comunicacionales. Tolerancia frente a las diferentes modas y gustos estéticos.

Promoción de una actitud crítica y reflexiva de los valores y prácticas de otros, en el propio contexto, en otros, en diferentes tiempos y lugares.

Valoración de las formas expresivas y comunicativas.

Valoración de la cooperación e intercambio en las producciones grupales, en beneficio de la promoción personal y del conjunto social.

BIBLIOGRAFIA

· BARASCH L. Teorías del Arte. De Platón a Winckelmann. Madrid. 1991.

· BENJAMIN, walter. Discursos interrumpidos. Tecnos. Madrid 1996.

· BOZAL V (eaditor). Historia de las ideas estéticas y de las teorías artísticas contemporáneas. Visor. Madrid. 1996.

· BOURDIEU Pierre. La distinción. Criterios y bases sociales del gusto. Taurus. Buenos Aires.

· BURGER P. Toería de la vanguardia. Península. Madrid. 1997.

· CASTORIADIS C. El mundo fragmentado. Altamira y Nordan-Comunidad. Montevideo. 1994.

· CASULLO N. (Ccompilador). El debate modernidad-postmodernidad. Punto Sur. Buenos Aires.

· ECO Humberto. La nueva edad media. Alianza. Madrid 1997. Apocalipticos e integrados. Lumen. Barcelona. 1993.

· HOBSBAWN E. Historia del siglo XX. Crítica. Buenos Aires. 1998.

· HOFMANN W. Los fundamentos del arte moderno. Península. Barcelona. 1992.

· LOPEZ GIL Marta. Filosofía, Modernidad y postmodernidad. Biblos. Buenos Aires. 1990.

· RAMIREZ J. A. Medios de masas e historia del arte. Cátedra. Madrid. 1992.

· SANCHEZ VAZQUEZ Adolfo. Invitación a las estética. Grijalbo. México. 1994.

39
Comisión de Diseño Curricular 


