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GACETILLA DE PRENSA
El Ministro de Educación recibe del Consejo Provincial de Educación Superior  los   Aportes    para    una    nueva   Ley    de    Educación    Superior
En el día de hoy, viernes 27 de junio de 2008, se reunió el Consejo Provincial de Educación Superior de la Provincia de Buenos Aires, con representantes estudiantes, docentes y directivos de los Institutos Superiores de Formación Docente y Técnica, el la Sala de Situación del Consejo General de Educación. En dicha reunión se hizo presente el Director General de Cultura y Educación de la provincia, Prof. Mario Oporto acompañado por el Subsecretario de Educación Lic. Daniel Belinche. En este encuentro el Consejo Provincial de Educación Superior entregó al Sr. Ministro un documento titulado “APORTES PARA UNA NUEVA LEY DE EDUCACION SUPERIOR”, en vistas a la amplia discusión que en el ámbito nacional se está llevando a cabo por el tratamiento de la nueva Ley en las Legislaturas Nacionales. Este valioso documento es fruto del proceso de consulta impulsado conjuntamente por el Consejo y la Dirección de Educación Superior de la Provincia de Buenos Aires durante el mes de junio, con la participación de estudiantes, docentes y directivos de los Institutos Superiores de gestión estatal.

El Sr Ministro ha recibido de muy buen grado este aporte y se ha comprometido a trabajar en conjunto con el Consejo Provincial de Educación Superior para continuar el tratamiento del tema y seguir realizando aportes para la discusión de esta nueva Ley Nacional.

La Rama de Educación Superior de la Provincia de Buenos Aires ha tenido en las últimas décadas un gran desarrollo que da como resultado una presencia territorial en toda la geografía provincial, atendiendo a las necesidades de la población y de los sistemas productivo y educacional. Comprende 209 Institutos de Formación Docente y Técnica de gestión estatal que con 10152 docentes atiende  a 93000 alumnos en todo el territorio de nuestra provincia. 

 La Plata 27 de junio de 2008.-
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