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                     CULTURA ORGANIZACIONAL, SU MODIFICACIÓN:

A través de los años hemos encontrado, un enfoque muy diverso por parte de las organizaciones con respecto a la capacitación en materia de Municipios, Gobiernos Provinciales y Organismos no Gubernamentales dependientes de la Nación, Gobernaciones y Municipios. En un extremo encontramos demasiadas organizaciones que no le prestan mayor atención al tema; en el otro extremo ubicamos una selecta minoría de organizaciones que desarrollan un gran esfuerzo a fin de capacitar a su personal. Entre ambos extremos, existen aquellos que no deciden o ingresan esporádicamente a la capacitación.

La eficacia de una actividad educativa radica en cómo se ha emprendido las etapas :

a- la planificación curricular, 

b- diseño y el desarrollo de los materiales, 

c- la implementación, 

d- el seguimiento.

En esto, debemos clasificar al punto a y b- como el diagnostico de necesidades de capacitaciones.

La evaluación es otro factor clave que debe jugar desde la etapa b a d.

ÁREAS:

1- Conceptos y Técnicas básicas de aplicación permanente.

2-  Situaciones Específicas de Relaciones interpersonales e Intergrupales.

3-  Administración de Personal.

4-  Diagnósticos y Estrategias Personales.

5-  Diagnósticos y Estrategias Organizacionales. 

1- CONCEPTOS Y TÉCNICAS  BÁSICAS DE APLICACIÓN PERMANENTE

· CONCEPTOS GENERALES SOBRE ORGANIZACIONES Y DIRECCIÓN.

La función DIRECTIVA abarca dos aspectos muy entrelazados pero diferenciales desde un punto de vista analítico:

* el proceso intelectual de manejar información y generar ideas inherentes a la resolución de problemas o toma de decisiones.

*  la consideración del comportamiento humano.

· RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS/TOMA DE DECISIONES.

Definimos como Problema la brecha entre la situación actual o proyectada, es decir dónde estoy o adónde puedo llegar a estar si no hago algo, y el objetivo es decir dónde quiero estar.

Estos concepto implican:

a- el Problema- Desvío actual o potencial, algo no anda o puede no andar como quisiéramos.

b- el Problema de implementación, como llevar a cabo cada objetivo.

c- el Aprovechamiento de oportunidades, al concebirse un nuevo objetivo se genera la brecha, o sea el problema, aunque las cosas anden bien.

Definiendo la Decisión como la elección de un curso de acción determinado, entre varios cursos de acción posibles.

Es decir, que no puede resolverse un problema sin tomar una decisión, ni cabe tomar una decisión si no media un Problema por resolver.

Por lo tanto desde el punto de vista de la Dirección, las expresiones de TOMAR DECISIONES, Y RESOLVER PROBLEMAS, bien pueden manejarse como sinónimos.

· CREATIVIDAD.

LA CREATIVIDAD ES CONCEBIR IDEAS NUEVAS. La innovación es poner en práctica ideas nuevas. Esto nos lleva a la profundización de conceptos y técnicas inherentes a  la concepción de IDEAS.

· CAMBIO/INNOVACIÓN.

Un innovador no necesariamente es un creativo, puede que tome ideas de los demás,. Pero un Innovador es quien tiene visión, el coraje, la persistencia y otras cualidades como para llevar las ideas al terreno de los hechos. LA INNOVACIÓN APUNTA AL CAMBIO POSITIVO.

El tema del cambio, si bien arranca del proceso intelectual de la creatividad, entraña aspectos importantes del comportamiento humano, como la resistencia al cambio y su manejo adecuado, que tienen mucho que ver con comunicación, motivación, liderazgo, participación y normas de conducta.

· COMUNICACIÓN.

El proceso de concepción, codificación, envió, recepción, decoficación y comprensión de mensajes y de la reacción consiguiente. Esto implica el análisis de los medios y de los factores positivos y negativos ( barreras, filtros, ruidos).

· MOTIVACIÓN.

Nos estamos refiriendo a los impulsos, necesidades y deseos de la gente; a las tensiones surgidas del interior del individuo que movilizan a su comportamiento, que lo empujan hacia el mundo exterior en busca de cosas bien concretas como el amor o la realización personal. Este punto de vista para una organización, es incompleta, para esta una persona está motivada cuando sus metas convergen con los objetivos de la organización.

· LIDERAZGO.

Definimos como la actividad de influenciar a la gente para que se empeñe voluntariamente de buena gana a los objetivos del grupo (organización, dirección, sector, división, etc.). POR LO TANTO, LIDERAR ES PROVOCAR MOTIVACIÓN. Ambos temas, motivación y liderazgo, conforman las caras de una misma moneda.

Estilos de Liderazgo:

· autocrático o autoritario.

· democrático o participativo.

El concepto de Liderazgo, nos dice que el líder debe adaptar su estilo o comportamiento de liderazgo a las circunstancias reinantes en la situación: principalmente la capacidad y motivación del seguidor respecto de la tarea en cuestión;  pero también otros ingredientes como la cultura organizacional, la actitud de los supervisores y de los pares del líder, la naturaleza de la tarea, la urgencia en terminarla.

Otra distinción, es que el Liderazgo, puede tratarse en dos planos distintos:

· es de carácter general, aplicable  a casi todas las personas.

· específico y sofisticado, referente a las personas de más alto nivel dentro de la organización, cuyo rol de liderazgo demanda la transmisión de la visión empresaria, el desarrollo de la cultura organizacional.

· PARTICIPACIÓN.

Aquí tenemos la participación de la gente en el proceso de toma de decisión. El tratamiento debe incluir los beneficios y las limitaciones de la participación y pautas acerca de su empleo conveniente, cuándo, cuánto, como, etc.

· NORMAS DE CONDUCTA.

En este punto, nos referimos a las normas de conducta que quiere promover la organización con carácter general, incluyendo principios éticos, actitudes, aspectos formales del comportamiento.

2- SITUACIONES ESPECÍFICAS DE RELACIONES INTERPERSONALES E INTERGRUPALES.

Representa situaciones especificas de relaciones interpersonales e intergrupales.

· DELEGACIÓN.

La consideración de la Delegación incluye la consideración de sus beneficios y barreras, como así también a la delegación efectiva: que, cuándo, cuánto, como, etc.

· REUNIONES.

Corresponde señalar el desarrollo de temas, como la planificación, conducción, y seguimiento de las reuniones, para luego profundizar el examen de funciones particulares aquí se incluye la del facilitador y la de anotador y de ciertos comportamientos típicos de los participantes.

· DINÁMICA DE GRUPOS.

Se trata del funcionamiento de los distintos tipos de grupos; esto es, sus propiedades, la influencia del grupo sobre el individuo (la cultura del grupo),  la influencia del individuo sobre el grupo ( el liderazgo), la estructura social del grupo, etc.. Es muy importante la construcción del equipo que permita alcanzar el objetivo.

Debemos ahondar en problemas y situaciones especiales, como ser los conflictos dentro del grupo o entre grupos, la pertenencia simultánea de una persona a varios grupos, la problemática del grupo nuevo, cierto tipo de actitudes y comportamiento de los miembros, etc..

· NEGOCIACIÓN.

Comprende los factores claves que juegan en el proceso de negociación, las diferentes estrategias para negociar y los estilos personales. Tenemos situación típicas: compra, ventas,  acuerdos, etc. y de formas: telefónicas, epistolar, etc.

· CONFLICTO.

Este rubro versa sobre las causas, síntomas y consecuencias de los conflictos. Se debe brindar conceptos y técnicas para identificar, evaluar y administrar el conflicto, lo cual está muy relacionado con los temas de motivación, liderazgo y poder.

1. PRESENTACIONES ORALES.

2. COMUNICACIÓN ESCRITA.

Las presentaciones orales o comunicaciones escritas, profundizan específicamente la problemática de dichas formas de comunicación, teniendo como antecedente directo los conceptos y técnicas generales.

Una mala comunicación, conlleva a ruido, conflicto en la organización.

COMPORTAMIENTO ASERTIVO, y RECEPTIVO.

Constituye un desarrollo del tema de comunicación, aunque tiene implicancias que incursionan en otros aspectos del comportamiento humano.

El comportamiento Asertivo, se centra en los recursos y objetivos del sujeto; consiste en dar información, expresar una necesidad o deseo y señalar consecuencias positivas o negativas. Este comportamiento,  es no agresivo .

El comportamiento Receptivo, se centra en los recursos y objetivos de los demás; consiste en mostrar entendimiento y modificar consecuentemente la propia conducta. 

El comportamiento agresivo, se centra en los recursos y objetivos del sujeto, pero de una manera que menosprecia a los demás.

3- ADMINISTRACIÓN DE PERSONAL:

Se establece temas que deben encararse como parte de la capacitación funcional del área de Administración de los Recursos Humanos. Si bien esta destinado a la capacitación de cualquier persona de la organización, dado que ella es o debe ser responsable directo de manejo de estas cuestiones respecto de las personas a su cargo.

· BÚSQUEDA Y SELECCIÓN.

· DESARROLLO (CAPACITACIÓN).

· EVALUACIÓN.

· PROMOCIÓN.

· DESVINCULACIÓN.

· REMUNERACIÓN.

Es probable que búsqueda y selección, desvinculación y tal vez remuneración sean aplicables solo para una minoría de personas que afrontan regularmente situaciones que requieren el dominio de dichos temas. Pero en cambio, desarrollo, evaluación y promoción representan necesidades más generales, típicas del rol de jefe.

El rubro desarrollo comprende la participación de la Dirección que corresponda, en el proceso de planificación de la capacitación formal, la capacitación informal ( en el terreno), el aconsejar, y demás formas en que el jefe o gerente como tal puede o debe contribuir al desarrollo de la gente.

No se incluye la capacitación para el diseño de actividades educativas, para actuar como instructor o facilitador en cursos o seminarios internos, ni otras funciones asociadas con tecnologías educativa, que ubicamos dentro de la capacidad funcional respectiva.

4- DIAGNÓSTICOS Y ESTRATEGIAS PERSONALES.

· ESTILOS PERSONALES.

Puede comprender distintas dimensiones:

Estilo de Liderazgo,

Estilo sociales,

Estilo de pensamiento,

Estilo DIRECTIVO, aquellos que va más allá del liderazgo.

El sujeto se identifica con alguna o algunas de las categorías del modelo, lo cual le ayuda a conocerse a sí mismo, y sobre esta base puede desarrollar estrategias para consolidar sus puntos fuertes y para mejorar o tan sólo asumir mejorar puntos débiles.

El modelo también sirve para categorizar a los demás, o desarrollar estrategias de relación en función de las características del otro.

· ADMINISTRACIÓN DEL TIEMPO.

Implica el examen de los atributos de una buena administración del tiempo, dedicación a lo prioritario, delegación, autonomía, eficiencia personal. reuniones productivas y en general un buen manejo de los procesos de resolución de problemas, tomas de decisiones, y de comunicación. Partiendo de un diagnóstico apropiado de la administración del tiempo, permite desarrollar estrategias que mejoren la productividad personal.

· SALUD (INCLUYE STRESS).

Se trata de conocer las causas, los síntomas y las consecuencias del stress. Este tema esta íntimamente relacionado con el de administración del tiempo, la mala administración contribuye al stress, y viceversa, el stress dificulta un manejo adecuado de tiempo.

· CARRERA PERSONAL.

Este rubro se refiere al punto de vista del individuo. Es decir que el individuo planifique adecuadamente su carrera, teniendo en cuenta las oportunidades y amenazas del entorno, así como sus fuerzas y debilidades .

5- DIAGNÓSTICOS Y ESTRATEGIAS ORGANIZACIONALES.

· ESTRATEGIA

Comprende no sólo la planificación estratégica, sino también la acción estratégica, o sea la manera de bajar la estrategia al terreno de los hechos, de integrarla con la operación. Esto incluye la relación de la planificación estratégica con los demás elementos de la organización.

· ESTRUCTURA ORGANIZATIVA.

Es especialmente extrañó tratar, esta área, como una actividad educativa separada.

Es habitual tratarlo como complemento de estrategia, o como antecedente de administración por objetivos, o como parte de comportamiento organizacional, etc..

· ADMINISTRACIÓN POR OBJETIVOS.

1. Debemos definirlo como un sistema de administración orientado al logro de resultados, que pone énfasis en la especificación de objetivos en los distintos niveles de la organización que sean comprobables, prioritarios, coherentes y tendientes al mejoramiento; los cuales sirven de base para el análisis de los programas y la toma de decisiones y para la evaluación del desempeño; todo ello  a través de un estilo participativo que promueve la delegación y la descentralización. El APO, tuvo su auge en la década del 60, pero luego perdió fuerza, pues la critica fuerte es que tenia como exclusivo los objetivo comprobables, y cuantificables a corto plazo, en 

detrimento de los intangibles, uniéndole la burocracia de papeles para controlar el cumplimiento.

1-PLANIFICACIÓN Y CONTROL DE GESTIÓN OPERATIVO.

2-PLANIFICACIÓN Y CONTROL DE PROYECTOS.

Conceptos básicos sobre planificación y control, referentes a la resolución de problemas, es decir tomar decisiones.

· COMPORTAMIENTO ORGANIZACIONAL.

Comprende el tratamiento general del tema de la Excelencia. Incluye también el denominado desarrollo organizacional, que es la planificación sistemática del cambio organizacional, prestándole especial atención al factor humano.

· PRODUCTIVIDAD Y CALIDAD.

 Son temas que deben tratarse conjuntamente, pues la mayoría de las cuestiones de productividad involucran cuestiones de calidad, y viceversa. La capacitación sobre círculos de calidad, la formador de capacitadores, entran dentro de  este rubro. La satisfacción del cliente, la relación constante con los proveedores para que actúen en función de las normas de calidad.

                               PRESUPUESTO BASE CERO                                                          

Es un proceso de planeamiento y presupuesto que requiere la total y detallada justificación de las erogaciones a partir de su origen, es por ello que recibe el nombre de

¨base cero¨,  y que el procedimiento de trabajo no se construye tomando como base el presupuesto anterior o la realidad pasada e incrementarla para obtener el nuevo escenario para las distintas áreas de decisión.

Esto exige que cada responsable identifique los rubros de gastos que componen cada cuenta de su actividad, nuevas o existentes, explique  y cuantifique su participación de todo componente de gastos ( horas hombres, horas extras, materia prima, tipo de materia prima, gastos indirectos, asesoramiento externo, etc.).

Esta especificación de gastos en planillas y detallando sus componentes, permite a la Dirección, tomar decisiones sobre asignación de recursos, y en especial a los costos indirectos.

Las expresiones realizadas nos permite analizar cada actividad, en función de objetivos, alternativas y medición de performance, con la idea fundamental de la relación costo/beneficio y sus probables mejoramientos.

Esto implica un desarrollo metodologico y sistémico, pues la realización del planeamiento y presupuestación se realiza sobre la base cero, conduciendo a una proyección en la faz operativa:

1- Mayor Participación: entre superiores (responsables de área) y subordinados.

Esta metodología necesita de una incesante retroalimentación  entre subordinados y superiores para detectar el mejor costo/beneficio en cada rubro de inversión y gasto, de la actividad especifica

2- Propuesta de Innovaciones, complementando el punto 1, el innovador, el creativo, participa activamente en Presupuesto base cero, pues es importante que el superior detecte entre sus subordinados quien introduce ideas que permitan modificar estructuralmente los gastos o inversiones de la organización.

3- Presentación de módulos de decisión, teniendo en cuenta el objetivo de la empresa, y la combinación adecuada de recursos ( humano, financiero, logístico, operativo).

4- El planeamiento debe tener una adecuada vinculación con las metas, objetivo estratégico de la organización. Dilucidando los componente de todo análisis sitemico, COMO, CON QUE y CUANDO, filosofía básica para llevar adelante los objetivos de la empresa, y determinar la eficiencia en la toma de decisiones. 

Recalcándose que todo se compone de una retroalimentación entre los distintos niveles y actividades dentro de la organización para alcanzar la prioridad básica de la organización cumplir el Objetivo.

El planteo de trabajo es planillar todas las decisiones de cada área, las cuales después son analizadas antes de su inclusión en el presupuesto general de la organización.

Tener, todo encuadrado en planillas, sistematizado en una base de datos, o planilla de calculo, de acuerdo a la envergadura de la organización , nos permite, ante un cambio de decisión sobre el objetivo o modificado el planteo del plan estratégico (presencia de competidores no previstos, cambio de  proveedor de materia prima esencial en el producto, ya se por falla en la calidad o desaparición del mercado del mismo o tecnología, cambios gubernamentales, política financiera, política impositiva, cambio en las legislación de contrato de trabajo que afectan las capacidad de planta de empresas radicada en la zona, cambio de aceptación de nuestro productos regionales, situaciones limites de inundaciones, tornados u otros efectos no proyectado externo o interno),  una  rápida de revisión de los papeles de trabajo por parte del actividad específicamente afectada y luego la nueva revisión por parte del área de presupuesto y planeamiento. 

Esto plantea un nuevo presupuesto económico, sin modificación de lo aprobado por el Concejo Deliberante, y con sus respectivos análisis de plan financiero de la organización para hacer frente a la nueva toma de decisión por parte de la Dirección, a fin de permitir la supervivencia de la misma o tomar los tiempos necesarios para un reacomodamiento de la estructura para hacer frente al nuevo objetivo.

Históricamente, el PRESUPUESTO BASE CERO, se inicia en los comienzos de la década de 1960 en las Oficina de Análisis de Sistemas del Departamento de Defensa de los Estados Unidos y en los programas aeroespaciales de la NASA. Luego comienza su aplicación en el Gobierno Federal de dicho país.

Empresas precursoras son Texas Instruments, Xerox, Consultoras: McKinsey & Co., Management Analysis Center y Austin & Lindbergh. 

En la Actualidad además del Gobierno de Estados Unidos, se utiliza en Europa, América Latina, Japón y África, Argentina con la instrumentación presupuestaria a nivel nacional, fue a partir de 1994.

Es evidente de lo expuesto, este sistema presupuestario, tiene excelente beneficio para la toma de decisión, pero es muy importante tener en cuenta los siguiente:

1- Unificación en la estructura del plan de cuenta , Ingresos y fundamentalmente con los rubros de gastos.

2- Detalle minucioso de los conceptos que componen la imputación de la estructura gastos. Es decir que GASTO, se puede imputar en cada cuenta del plan de cuenta de la organización. 

 3- Al establecer la unificación del plan de cuenta expresado en el punto 1-, referimos a que no debe haber diferencia entre:

· PLAN DE CUENTA CONTABLE

· PLAN DE CUENTA PRESUPUESTARIO.

Esto nos permite al Área de Planeamiento y Presupuesto, responsable de indicar los desvíos, determinación y cuantificación, expresar al responsable de la Organización, los resultados sobre conceptos cualitativamente y cuantitativamente similares, pues al no existir problemas de imputación, los comentarios y recomendaciones serán validas para la toma de decisiones por parte de los Superiores.

ESQUEMA DE PLANEAMIENTO Y PRESUPUESTO

Se inicia con la necesidad del Gasto Público (Insumos), ello determina una Actividad de Gestión, continua con un Programa de Servicio por Terceros o por él mismo Municipio, ello conlleva una Evaluación de la Operación, esto último se relaciona con el Presupuesto aprobado por el Organismo, se deberá determinar si hay o no partida asignada, esta tarea es realizada por el área de Planeamiento, esta última determinará la necesidad de una revisión presupuestaria o fijación de prioridades distintas a las asignadas. Este último proceso seria: ES EL ÁREA ESPECIFICA DEL PRESUPUESTO BASE CERO.

· PRESUPUESTO APROBADO

· PLANEAMIENTO

·  REVISIÓN 

·  PRIORIDADES 

SISTEMA Y PROCESO DE PRESUPUESTACIÓN:

Los beneficios que determina una buena presupuestación estratégica, esta basado en la determinación de: Logro de los objetivos de la comunidad, Precisiones escritas de la necesidades primarias y secundarias, como además el esquema del Presupuesto de Inversiones, Identificación de los problemas, y luego lo fundamental que exista una debida comunicación, motivación de todas la secretaria - subsecretaria y personal, y creatividad para su cumplimiento en tiempo y forma.

Deberán existir ÁREAS DE RESPONSABILIDAD, que la constituirá la máxima autoridad del Municipio o ente no gubernamental, debiendo ser acompañado por enfoque de cada centro de decisión: Ingresos al erario municipal o ente no gubernamental, Gasto Público por objeto, por su carácter económico, por su finalidad, por la categoría programatica, por la fuente de financiamiento.

Plan de Inversiones: que ingresaría dentro de la categoría programatica, pues siempre requiere de un financiamiento Nacional, Provincial, debe tener un adecuado tratamiento de evaluación: 

· Una inversión de corto o largo plazo,

·  De gran mantenimiento para la comunidad involucrada, 

· De mantenimiento excepcional pero de necesidad comunitaria.

Los métodos técnicos profesionales, son variados pero lo fundamental la relación costo beneficio para la comunidad que se esta representando y su proyección al futuro de integración con el resto de comunidades cercanas.

CONTROL PRESUPUESTARIO

Para que exista un adecuado nivel de control presupuestario, debe existir una cultura dentro de organización de la importancia del presupuesto y el control de los flujo de fondos que ingresaron y egresaron al erario público o ente no gubernamental.

Es decir de existir desviaciones presupuestarias, debemos saber perfectamente por secretaria, subsecretaria, cuales fueron, y porque se han producido.

· Por lo tanto en la metodología de trabajo del control presupuestario se realiza de esta forma: 

· PRESUPUESTO APROBADO

· REALIDAD DE LOS FLUJOS DE FONDOS

· DESVÍOS

· ANÁLISIS DE LOS DESVÍOS

· ANÁLISIS DE LAS RESPUESTAS

· JUSTIFICACIONES DE CADA FUNCIONARIO

· DECISIONES CORRECTIVAS

· TOMA DE DECISIONES CORRECTIVAS

Este correlatividad de funciones, determina una medida de modificación de las partidas asignadas a cada ente sin vulnerar el total de presupuesto aprobado por la legislatura municipal o ente no gubernamental, existiendo mensualmente una retroalimentación de la política presupuestaria de gasto público y el presupuesto de inversiones.

PLAN DE CUENTAS y su SISTEMATIZACIÓN

Es importante la existencia de un plan de cuenta de Gastos Públicos y de Inversiones,  el cual constituye en un instrumento normativo que agrupan los recursos del erario público o ente no gubernamental y los gastos públicos que estarán establecidos en función de los aspectos comunes y diferenciaciones de las operaciones del ente municipal o no gubernamental. El plan de cuenta contable debe ser idéntico al presupuestario.

Es importante la constitución de un plan de cuenta para Gastos Público y otro para Inversión, pues de esta forma las partidas asignada de ingresos o financiamiento no se confunden.

Además, es muy importante que las partidas de Ayuda Transitoria de la Nación, los subsidios, legados, donaciones, tanto del Gobierno Provincial, como Nacional o de particulares no ingresen al Municipio como RENTAS GENERALES, sino que ingresen afectadas al plan de cuenta de ingreso de la secretaria o subsecretaria o ente que será responsable de su rendición ante el ente que partió la ayuda.

El plan de cuenta, debe ser acompañado de un manual de imputación a cada cuenta de ingresos y egresos, esto permitirá facilitar al usuario en primera instancia una análisis del presupuesto base cero por cuenta y dentro de ella por los rubros que incluyen la respectiva partida presupuestaria. Esto permite un adecuado control presupuestario, determinación de los desvíos y explicación del funcionario responsable de cada presupuesto del porque de su desvío y la posibilidad de resignación de partidas para el próximo mes.

Se recalca la necesidad, de tener un plan de cuenta diferenciado de Inversiones, pues requiere un manual especifico de alcance de la misma, el método de evaluación, forma jurídica de adjudicación y forma de financiamiento ( propio, ayuda Provincial, Nacional o entes Trasnacionales B.I.D.).

SISTEMATIZACIÓN:

Partiendo de un plan de cuenta con su correspondiente manual de imputaciones( contable y de presupuesto idéntico), separado por áreas de ingresos y egresos, este debe ser cargado en un sistema computarizado, trabajando en red ond line con el área de presupuesto, este debe depender del Intendente o responsable máximo del ente no gubernamental.

Al producir un gasto, ya sea a través de caja chica, adjudicación directa o por licitación pública, el ente que requiere debe enviar el pedido al área de presupuesto, a través del sistema, el mismo establecerá si existe partida para dicho gasto imputado a determinada partida, si existe le emitirá un asiento presupuestario de afectación presupuestaria, si fuera en contrario rechazara el pedido, obligando al ente requeriente el análisis de partidas disponibles y solicitar al responsable máximo del Presupuesto, la reasignación de Partida.

El área responsable de los pagos solo liberara el expediente (sistema contable), este debe hacerse por sistema interconectado al sistema presupuestario, si junto con todo el legajo de pago que requiere las disposiciones vigentes, no se encuentra la planilla de afectación presupuestaria emitida por el sistema.

Diariamente, el sistema podrá otorgar a los analistas y al órgano superior el estado de las partidas presupuestarias de ingresos y egresos, determinando la toma de decisiones a aquellos dependientes que no generan los ingresos previstos o no regularizan las partidas rechazadas por el sistema. Esto permite que mensualmente, el análisis de desvíos sea de muy fácil respuesta por los funcionarios y la toma de decisiones sea de mayor rapidez, de esta forma existirá un manejo adecuado de fondos públicos. 

SE ADJUNTA AL PRESENTE TRABAJO TÉCNICO: SISTEMA NEURUS- PRESUPUESTO Y CONTROL DE EJECUCIÓN.     

                                            CONTROL DE GESTIÓN

Una gestión no será satisfactoria si no ha incorporado a sus prácticas una actitud prospectiva, de aprendizaje permanente y de cuestionamiento sistemático de la realidad y de la perspectivas y oportunidades de la Organización.

El CONTROL DE GESTIÓN, es la actividad mediante la cual se evalúa la calidad de los procesos decisorios y la efectividad en el logro de los objetivos organizacionales.

Este enfoque nos permite concentrar nuestros esfuerzos en ubicar la causa de los problemas para explicar, a partir de allí, los resultados que se han obtenido. Asimismo, potencia la estructura de análisis de la realidad, acercando el control a las instancias decisorias más relevantes.

Finalmente nos permite visualizar un diagnóstico de mayor precisión acerca de las causas de los desempeños no deseados, y nos permite anticiparnos a los resultados con acciones correctivas cercanas a los procesos de decisión y acción.

· El control de gestión en tiempo real:

· Para estar cerca de las cosas que pasan todos los días.

· Para tener una organización entrenada.

· Para reaccionar frente a las primeras señales y no esperar lo inevitable. (partidas de coparticipación que no llegan, efectos climáticos que afectan la zona, cierre de empresa fundamental para la comunidad, etc.).

· Para ejercer el control antes de que sea tarde.

Se requiere para ello un conocimiento profundo de la organización, como la estrategia que se haya adoptado y el plan presupuestario al día. 

