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מזורואסטר עד הבוגומילים   מאת יוסף שי-אל

מזורואסטר עד הבוגומילים

המחשבה הדואלית- חלק ראשון.
יוסף שי-אל

נפגשתי לראשונה עם המחשבה  הדואלית בבית הספר כאשר דיברנו על הקתרים (CATHARS) ועל מסע הצלב האלביגנסי ( ALBIGENCIAN CRUSADE ). נאמר לנו במילים מעטות שהאמונה הזאת עברה לכופרים הדואלים ( DUALIST ) מהבוגומילים ( BOGOMILS ) אשר בבולגריה. זה הכל. אינני זוכר שהבהירו לנו מה זאת תנועה דואלית, ואינני חושב שאמרו לנו הרבה על הבוגומילים. העמודים הבאים מועדים להרחיב את ידיעת נכדי על אלה ואקדיש את רוב המקום לכפירה הבוגומילית.

פרק ראשון. הדואליזם עד להופעת הבוגומילים.

1. האמונה באל והדואליזם.

האלים.

האדם  פועל בדרך כלל למטרה מסוימת ומבין את פעולתו. קיימים דברים אשר אינם תוצאת פעולותיו ואינם מובנים תמיד. דברים לא מובנים הוא עשוי ליחס לכוחות טרנסצנדנטים. הוא קורא לאלה בשמות אלים.  האלים הם לרוב בעלי תפקיד מיוחד. לדוגמה אצל המצרים היה קיים אוסיריס (OSIRIS ) בתפקיד אל הפוריות. אצל היוונים אפרודיטה (APHRODITAE) הייתה אילת האהבה ואצל הרומאיים וולקן (VULCAN) היה אל האש.

פרט לאלים בעלי תפקיד מסוים היו גם אלים לאומיים. כך נראה שהיה הדבר אצל היהודים. היה להם אל לאומי אשר קראו לו בשם יהווה  (YAHVE).

לעבר מונותיאיזם.

טבע האדם הוא לנסות להפשיט את הדברים. ניסו להקטין ככל האפשר את מספר האלים. על ידי כך בוצע מעבר מהפלורליזם (PLURALISM) הדתי אל המוניזם (MONISM) . תחילה ייחסו משקל רב יותר לאל אחד. ביוון  זאוס (ZEUS ) נחשב להיות אבי האלים, וברומה ייחסו את תפקיד ל יופיטר                ( JUPITER). 

כדאי להבהיר את המושג מוניזם אשר אני משתמש בו. קיימים חומרים יסודיים, אבל בהתאם למוניזם חומר היסוד הוא אחד. נזכיר למשל את תלס אשר ראה את חומר היסוד במים. בימינו אינשטיין מצא שהחומר והאנרגיה הם זהים. את הזהות הזאת אפשר לבטא במשוואה האומרת שהאנרגיה שווה לחומר כפול רבוע מהירות האור. במילים אחרות החומר והאנרגיה הם אותו דבר והמבדיל ביניהם הוא רק בחירת יחידת המידה.

המוניזם הדתי והעמדת מספר האלים על אחד נקרא מונותאיזם (MONOTHEISM). היהודים  הפכו בנראה את האל הלאומי שלהם לאל עולמי, אשר אחראי לכל העמים. כך לפחות אנחנו קוראים בדברי נביאים אחדים כדוגמת עמוס.  הם היו כנראה העם המונותאיסטי הראשון. 

דעת הפילוסופים היוונים השתנתה ומיסוד אחד עברו לארבעה יסודות, דהיינו מים, אוויר, אדמה ואש. הוא עבר לפלורליזם, ואנחנו עדים לפלורליזם עד לבחירת היסודות השונות אשר בטבלת מנדליב, וגם בהגדרת האטומים בהם הבחנו בפרוטונים, אלקטרונים וניאוטרונים. האספקט הפילוסופי של מוניזם , ופלורליזם איננו מענייננו, מאחר ואנו עוסקים רק באספקט הדתי.

בעולמנו יש הרבה רע ; אי אפשר להתעלם ממנו.  מתעוררת בעיה. קשה להאמין שהאל האחד שיצר את הדברים הטובים , יצר גם את הדברים הרעים. שאלות בריאת העולם ובריאת הטוב והרע אינן עוזבות אותנו.  דרך אחת למתן תשובה היא להניח קיומם של שני כוחות עליונים. כוחות אלה אחראים כל אחד מהם לסוג אחד של פעולות, לפעולות טובות לעומת פעולות רעות. מדובר בדואליזם.

הדואליזם הדיאלקטי והדואליזם האסכטולוגי.
זה לא המקרה הראשון שאנחנו נתקלים בשני יסודות עליונים. במתמטיקה נתקל במחשבה של האחד מול הרבים. בפילוסופיה נתקל במחשבה (MIND) לעומת החומר (MATTER). בהודו אנו נתקלים במחשבה של האתמן והברכמן (ATHMAN  ו BRAHMAN), בסין באיין לעומת הינג (YIN ו YANG). בכל המקרים הללו אנחנו נתקלים בחלוקה לשנים המתקיימת תמיד. השניים מכסים את כל הדברים.  מדברים במקרה זה על דואליזם דיאלקטי (DIALECTICAL DUALISM).

לעומת המקרים האלה יש מקרים אשר בו חושבים על קץ המצב הדואלי. במקרים אלה עוסקים בדואליזם אסקטולוגי (ESCHATOLOGICAL DUALISM) . זהו סוג דואליזם שנפגש אתו בשעה שנעסוק באספקט דתי. ניתקל בו לכל אורך הדרך ; אצל זורואסטר ׁ(ZOROASTER) , אצל הגנוסטים למיניהם, אצל המניכאים, הפאוליקים, הבוגומילים. מטבע עבודתנו נעסוק בו.

המונח דואליזם במקומות אחרים.

המונח מופיע לעתים קרובות, ואנו לא צריכים אלא לשים לב לעובדה. לדוגמה בתורת האור נלמד שהאור מתואר על ידי זרם חלקיקים - פוטונים. לאחר בדיקת תופעות אחדות נגיע למסקנה שמדובר בתופעה גלית. במילים אחרות לעתים אנו רואים את האור בתור זרם חלקיקים ולעתים בתור גל. שני ההסברים הללו הקיימים זה ליד זה מהווים דואליזם.
2. זורואסטר.
ראשית דבר.

התפתחות האמונה הדתית אבולוציונית ובונה על הקיים. אנחנו מזכירים שהדת הבודהיסטית ( BUDDHISM  ) החלה עם SIDDHARTA GAUTAMA והנצרות החלה עם ישו. האמת היא שאנשים אלה מסמלים אולי את ראשית דתם, אבל זו התבססה וכללה את האמונות הקיימות באותו הזמן.  סידהרטה לא היה הבודהה הראשון וישו ( JESUS ) ידע כיצד ללכת בדרכי הנביאים.

אין אנו יכולים ללכת לאחור ללא קץ. מוכרחים להתחיל במקום כלשהו. המקום הנוח לנו ביותר הוא בהופעת זורואסטר והרפורמה הדתית הפרסית. הדתות שהיו קיימות בפרס בזמנים אשר קדמו לזורואסטר מוכרות לנו מדבריו הוא. לא מצאנו עדיין מקורות נוספים שידברו עליהן. התושבים אשר התגוררו בפרס היו קרובים להודים והיו להם כנראה אותו סוג של אלים. ברור מהדברים שנתגלו שלא היו להם את אותם האלים ממש אלא רק חלק מהם. הבחינו באלים טובים בשמים אשר קראו להם דבס (DEVAS) לבעלי כוחות מגיים אשר קראו להם אסורס (ASURAS). 

הדת השלטת הייתה המזדאיזם  (MAZDAISM) והיא מוכרת לנו במידה מסוימת מכתבי היוונים. בראש הפירמידה עמד האל הראשי  אחורה מזדה  (AHURA MAZDA). המילה אחורה שוות ערך למילה הסנסקריטית אסורה ׁ(ASURA) אשר פירושה רוח. מזדה ׁ(MAZDA) פירושה חכמה. זורואסטר היה כנראה כוהן של אל זה. הוא מספר שאחורה מזדה התגלה לו בחלום וציווה עליו ללמד את האמת.

משערים שזורואסטר חי ופעל במשך השנים 660-583 לפני הספירה . הייתה זו תקופת הגלות הראשונה של היהודים בבבל . שיבתם של היהודים לירושלים הייתה בימי כורש (CYRUS  ), אשר כבר דגל בתורת זורואסטר. יש ספרים הטוענים שזורואסטר היה תלמידו של ירמיהו ( JEREMY )הנביא ויש המזהים אותו אפילו עם משרתו ברוך. ( BARUCH ) לי נראה שזה חלק מהרצון שלנו לגלות יהודים בכל דבר הקורה בהיסטוריה.

השם המלא שלו היה ספיטנה זרתוסטרה . ספיטנה היא כנראה מלה בסנסקריטית אשר מקורה במלה סויטרה (SVITRA) שפרושה לבן. אנחנו משתמשים לרוב בקיצור זורואסטר, אשר בא מהשפה הלטינית. מידי פעם אנו נזכרים בשמו זרתוסטרה. כך עשה הפילוסוף ניצ'ה ( NIETZSCHE) שקרא לאחד הספרים החשובים שלו בשם ' כך דיבר זרתוסטרה '. ניצ'ה ציין שזורואסטר האמין במלחמה בין הטוב לרע וכתב בספרו ECCE HOMO  שהוא היה מייסד המוסר.

קיימת סברה אשר מעמידה את זורואסטר לשנים 1,000-1,500 לפני הספירה. היא מבוססת על בדיקה לשונית אשר מראה שהשפה בה נכתבו שירי הקודש הזורואסטרים הייתה דומה לשפה הסנסקריטית שבה נכתבו הודות. נתקלתי במרכז הבהיים בטענה שזורואסטר נולד ב 21 במרץ 1000 לפני הספירה. מלך ישראל דויד נסע לפרס על מנת ללמוד אצל זורואסטר. לפי נבואות שלו הוא היה עתיד לחזור כעבור אלף שנה. שלשה כוהנים זורואסטרים הלכו לפי הכוכבים למקום שובו של זורואסטר והגיעו למקום הלידה של ישו.

הוא גם ניבא מלחמת מגידו שתתרחש בשנת 2,000. במאמר שקראתי אותו באינטרנט הוא מסים אם דברי התפילה: "יברך אותך אחורה מזדה בחיפוש הנצחי אחרי האמת.
הדת החדשה.


למרבית האירוניה הדת של זורואסטר הייתה בראשיתה מונותיאיסטית ובה האל העליון היה AHURA MAZDA,  כאשר אחורה פירושה אדון, ומזדה פירושו חכם. האל היה פועל באמצעות רוחות ובין שתים מהרוחות SPENTA MAINYU  ו ANGRA MAINYU  היה מאבק. המאבק היה בין טוב לרע והיה מתנהל בתוך האדם. הוא היה מאבק דואלי אתי. במרוצת הזמן הפו את המאבק לקוסמי, בין רוח טובה לרוח רעה. הדואליזם הפך להיות קוסמי.

אנחנו יודעים את דברי זורואסטר מתוך השירים אשר חיבר  שנקראים  בשם גטס (GATHAS). שירים אלה הם החלק של שירי ההלל בכתבי הקודש הזורואטרים הנקראים AVESTAS. הם נמצאים בחלק הנקרא YASNAS או פעולות הפולחן. הייתה רוח אמת טובה ASHA ורוח שקר. קראו לה דרוג' (DRUJ) או שקר בפרסית. המאבק איפה היה בין אמת לשקר.

התפתחו כל מיני כתות זורואסטריות. שפת ה AVESTAN שבה נכתבו הGHATAS   הפכה לשפה מתה ואפילו הכמרים לא הכירו את הכתובים אלא על ידי התרגומים הקיימים לשפה הפרסית התיכונית או לפחלבית.

זרתוסארה השתמש עבור שני העקרונות במלהMAINYU הקיימת בשפה הAVESTAN. גר. JAFAREY שם לב לעובדה שמקור המלה הוא MAN או MIND. הוא תרגם את MAINYU ל MENTALITY. יש גם תרגום אחר המדבר על SPIRIT  רוח. קיימות  שתי מנטליות שונות, האחת חיובית והשנייה שלילית, טוב לעומת רע. עיקר הדואליזם האתי הוא לבחור בין טוב לרע.

ב AVESTAN קיימת מלה SPENTA אשר פירושה קדוש. תרגום אחר של המלה הו  'גדל' ולכן     JAFAREY  דיבר על מנטליות מתקדמת. D J IRANI     תרגם אותה לרוח הקדושה.

הזורואסטרים לא האמינו לאמתו של דבר בשני אלים שווי כוח : אל טוב לעומת אל רע. הם האמינו רק באל אחד , אל טוב שקראו לו AHURA MAZU . המנטליות השלילית או הרוח הרעה הפכה ל AHRIAMAN.  היו איפה שתי מנטליות שונות : ORMAZD  שהיא מנטליות טובה ולעומתה AHRIMAN שהיא מנטליות שלילית. נזכור שיש היסטוריונים המדברים על רוחות ולא על מנטליות.

 בסיכום דובר היה באל טוב לעומת אל רע. השמות השתנו. אנחנו עוסקים בהם מאז הם אורמזד (ORMAZD) לעומת  אחרימן (AHRIMAN) . הכרנו אותם בבית הספר התיכון. בגטס לא נאמר דבר על מקורה של הרוח הרעה. שני כוחות אלה סימטריים ,שווים זה לזה בגודלם ומנוגדים זה לזה. שתי המנטלויות השונות נבראו אומנם על ידי האל האחד. הן יצורים אלוהיים העומדים ברמה נמוכה מהאל. הפיכתה של הרוח השלילית לרעה באה עקב מרידה שלה באל העליון.

יש אפוא דואליזם של אמת ושקר, אור וחושך , טוב ורע, הפועלים זה נגד זה. אפשר לומר שזורואסטר יסמל עבורנו את ראשית הדרך הדואלית.

דת זורואסטר התפתחה לכוונים שונים. לאחר המאה השלישית לפני ישו התגבשה צורה מתונה יותר של זורואסטריניזם אשר קראו לה זורבניזם.  היא התנגדה לזורואסטריניזם הרשמי אשר הפך בינתיים לתורה דואלית. היא דגלה באל בעל ארבע פנים ,נצחי . היה זה אל הזמן זורבן   (ZURVAN ) בעל ארבע הפנים.  לידו ישבה כוסיסג  (XVASIZAG ) , אם כל חי. היו לו שני בנים תאומים. האחד אחרימן הפך לרוח הרעה. השני אורמזד הפך להיות הרוח הטובה.  זאת עדיין תורה דואלית אבל תורה יותר מתונה, שבה בסופו של דבר  מנצח האל הטוב.

מקור דת זו כנראה אצל המדים ( MEDES  ).  היא השפיעה בהמשך גם על התורה של אל השור מיטרה ( MITRA ) שבה לא נעסוק , ותורות דואליות שנפגוש בהמשך הזמן. את החידוש ייחסו לעתים לזורבניזם, ולעתים למזדקיזם (  MAZDAKISM ) שהיה שולט כנראה בזמן השושלת הססינית של פרס.

3. הגנוזה - ( GNOSTICS)

אצל היוונים, הרומיים, והיהודים התפתחה דעה שיכולים להגיע אל הטוב בצורה שאיננה בנויה על היגיון אלא מבוססת על השגת מידע. הידע נקרא ביוונית גנוזיס (GNOSIS) .הידע לא היה תמיד דתי, אבל אותנו מעניין דווקא ידע זה. אצל היוונים ידע כזה הושג למשל על פיטגורס והכת המיסטית שלו.

דובר בידע סודי אשר משגים אותו על ידי התגלות או קריאה (CALLING ) . הגנוזה שונה מהפילוסופיה בה מגיעים לידע על ידי חשיבה הגיונית. היו קיימות דרכים של קשר לתורת הנסתר למשל אצל המצרים העתיקים. הספר     PHISTIC SOPHIA ביקש קשר זה.  הגנוזה  שונה מהמיסטיקה אשר בה מתעניינים במה שיהיה אחרי המוות. בגנוזה מבקשים לחוש זאת. 

על אף שציינתי שגנוזה איננה פילוסופיה ולא מגיה, אזכיר ש  BURKITT 
בספרו CHURCH AND GNOSIS מציין שקיימים שני מיני ידע גנוזה : קיים ידע כגון זה של ולנטינוס שהוא קרוב לפילוסופיה וצורת המחשבה. קיים גנוזה מסוג שני  שקרוב יותר למגיה ולעשיית כשפים. נביא בתור דוגמה לכך את סימון מגוס.

היו אנשים שהתרכזו בגנוזה של אפלטון אשר הבחין בין האידיאות הרוחניות להגשמתן. ישנם מלומדים אשר נטפלים בגנוזה אצל היהודים. זו התקיימה לפני ישו. היא נולדה בגלות. לעומת היהודים הקונסרבטיבים היו גם יהודים מחדשים, אשר הושפעו רבות על ידי הפילוסופיה היוונית. מרכז היהודים האלה היה באלכסנדריה. 

מטבע הדבר אין אנו מתעניינים בעבודתנו בגנוזה הקודמת יותר אלא מתעניינים בגנוסטים הנוצרים. למעשה מיד לאחר לידת הנצרות לא הייתה קיימת דוגמה נוצרית מסודרת. הגנוסטים למיניהם ראו עצמם בתור נוצרים. הוויכוח היה בין נוצרים. רק בשלב יותר מאוחר הנוצרים ראו בגנוסטים כופרים. 

איש הדת IRINAEUS  מדבר על הגנוסטים בספרו ADVERSUS HAERETICOS. הוא מסביר על הניקולאיטים ׁ( NICOLAITES ) אשר הלכו בדרכי הדיקון NICHOLAS . הוא טען לראשונה שהעולם הנראה לעין נברא על ידי מחצית אל ( DEMIURGE ) שהוא נמוך מהאל. מחצית האל הזה נפל  וברא את העולם על מנת למנוע את שיבת הרוח האלוהית של האדם אל האל. לפי מה שאני מבין לא מדובר באנשים שחשבו כמותו, אלא באנשים אשר היו בצורה רחוקה מהמוסר. 

לא הייתה קיימת תורה גנוסטית. כל אדם היה מסוגל להגיע אל הGNOSIS= הידיעה הסודית על ידי התגלות פרטית . הגנוסטים היו דואליים והאמינו בבריאת העולם על ידי אל נחות יותר, יתכן היה זה האל של היהודים. האדם היה הרכב של גוף חומרי לניצוץ חיים או רוח אלוהית. רוח זו הייתה כלואה בגופו של האדם . חיי האדם לא היו מובילים לשחרור שלה ושיבתה לעולם הרוח. יש והאדם במותו היה עובר גלגול נשמות. הסבל עלי אדמות היה נמשך עד שהרוח הייתה משתחררת.

אלוהים והגוף.


אפשר היה להסביר את העולם הרע על ידי ' נפילה ', אך איך אפשר היה להסביר שהאלוהים הטוב ברא גם לרע ? הנפילה עצמה נגרמה על ידי דבר רע, כגון רגש יהירות. איך אפשר היה להבין את קיום הרע לפני הנפילה עצמה ? הגנוסטים ניסו לפתור את השאלה הזו.

ישנו דבר אשר קדם לעולם. זה האלוהים. האני של הבן אדם שייך לו ועתיד לחזור אליו. הדבר השני הוא ' העולם ' . עולם זה איננו מנוהל על ידי התחושות אלא על ידי הגורל.  בין המנהלים אותו יש שטן ושדים. הגוף של האדם הוא חלק בעולם.
נקודות חשובות בגנוזה.

א
קיים אנטגוניזם בין אלוהים לעולם.

   ב.
' האני ' אשר באדם הוא אלוהי.

   ג.
האני נכלא בעולם ואיננו יכול להשתחרר מממנו בעצמו.

 ד.
רק ' קריאה ' מעולם האור משחררת מהכבלים.


 ה.
האלמנט האלוהי חוזר לביתו רק בקץ הימים.

הקריאה והעדה.

עולם האור מגיעה בקריאה אל אדם מסוים. התופעה הזאת בלעדית שלו. הוא רוכש  את הידע הסודי בהתגלות זו. הדמות המתגלה מזוהה לעתים עם האל. בישעיהו מ"ה, 5 נאמר :  'אני יהווה ואין עוד זולתי ' . האנשים הולכים אחרי האיש שהייתה לו ההתגלות. מאחר ומדובר בידיעה סודית והתגלות שונה לכל אחד, קיימות תורות גנוסטיות שונות. שוני אחד הוא בעניין ה ' נפילה' לעולם '. 


 
נמוך יותר מהאל היו הרבה רוחות שמים (EONS  ). יחד עם האל אלה היוו את השלמות או את ה PLEROMA. הגנוסטים שחררו את האל הטוב מבריאתו של העולם הנראה לעין. אחד מהרוחות המוזכרים סרח ואחראי לנפילה.   הם הרחיקו בין אלוהים לעולם זה . בזילידס סבר שביניהם יש  365 רקיעים . יש הגורסים שהעולם הנראה לעין נברא על ידי יצור שיצא מאלוהים. מדובר במעין ' מחצית אלוהים ' (DEMIURGE) . דמות זאת מזוהה לעתים עם האל שבברית הישנה ולעתים עם השטן.

נוכל להבחין בסוג של גנוזה אשר מתקשר עם הנצרות. זאת הגנוזה שאנחנו נעסוק בה.  קיימת גנוזה כדוגמת זו המופיעה בספר של ברוך, המתבססת על שלושה יסודות.

פאר הבריאה היה בריאתו של האדם, אך באדם הוכנס ניצוץ של האלוהות. אלוהים ראה בתור תפקיד שלו להחזיר אליו את הניצוץ הזה. למטרה זאת הוא שלח את בנו ישו. מטבע הדברים הגנוסטים היו דוקטיסטים . ישו לא היה יכול להיות אל ואדם כאחד. הם לא יחסו חשיבות רבה למריה הקדושה ויש כמו ולנטין שראו אותה רק בתור צינור העברה.

הידע על הגנוזה.

שמענו על התורות השונות מרישומי אבות הכנסייה. כתב עליהם אירינאוס (IRINAEUS) שחי בתקופה 185-230 וכתב את ADVERSUS HAERETICOS . הזכרנו אותו כבר קודם. כתב עליהם גם האב הכומר אפיפניוס (EPHYPHANIUS) שחי במאה שלישית. ב 1945 נתגלתה במצרים בנג' חמדי (NAG  HAMMADI) ספריה גנוסטית הכתובה בשפה הקופטית. היא כללה 13 קודיצים שבהם היו 52 ספרים. היו אלה תרגומים לשפה הקופטית מהמאה הרביעית של כתבים ביוונית מלפני כן, מהשנים 50 ומעלה. היא אפשרה לנו לדעת עליהם הרבה יותר ממה שידוע לנו מכתבי אבות הספרייה הנוצרית.

שאלה חשובה בעולם הגנוסטי היא זו של הישועה ושיבת הנפש אל אלוהים. מאחר והדבר מתרחש בקץ הדורות קיימת תופעה של גלגול הנשמות והתגשמות מחדש לאחר המוות (REINCARNATION). הנפש תתגלגל בתוך גופות חיים מרובים.

אין בדעתנו להביא סקירה על התורות הגנוסטיות השונות. המתעניין בכך יוכל לקרוא עליהן בספר המתאים. רצוננו רק להזכיר כמה תורות גנוסטיות לשם הדגמה. לרוב יהיו כאלה שנפגש איתן בעתיד.

שלושת הקטגוריות.


הגנוסטים הבחינו בדרך כלל בשלוש קטגוריות שונות. את הדברים אנחנו קוראים אצל הגנוסטי ולנטינוס אשר תרגום דבריו התגלה בנג' חמדי.

I.  
הרוחניים ( PNEUMATIKOI ) . הם מלאי אלוהות וזקוקים רק לגנוזיס לשם השגת הישועה.

ב. 
ה PHUSIKOY = הפסיכיים. יש בהם ניצוץ אלוהי ועשויים להשיג ישועה.

ג.
ה HILOI = החומרניים .  אין בהם ניצוץ אלוה ושום דבר לא יסייע להם להשיג ישועה.

סימון מגוס.


בברית החדשה, בפעולות השליחים ח' 9-24 מוזכר שמעון =סימון מגוס. היה זה אדם אשר הגדיל מעשיו בכשפים. הוא נטבל והצטרף למאמינים. פטרוס ויוחנן יצאו לפגוש אותו והוא היה עד לכך שהם סומכים ידיהם ומורידים את רוח הקודש על המון שומעים. הוא ביקש לרכוש את הכשרון הזה. מעשהו נתן את שמו לפעולה של רכישת משרות דתיות. מכנים אותה על פי שמו,  סימוניה .

מרקיון.


הגנוסטים יצרו בדרך כלל כתות  קטנות. מעטים היו שיסדו דת חדשה כדוגמת מרקיון. אירינאוס ראה בו את גדול אויבי הכנסייה. הנוצרים הרחיקו לכת עד כדי כך שראו בו את בנו של השטן עצמו.  הוא היה  במקור מאסיה הקטנה ונפל תחת השפעתו של גנוסטיקן בשם CREDO . איש זה האמין שניתן להבחין בין אלוהים של הברית הישנה לזה של הברית החדשה.


מרקיון ראה הבדל גדול בין הברית הישנה לברית החדשה. הברית הישנה נוהלה על ידי עיקרון הצדק. הברית החדשה מנוהלת על ידי עיקרון האהבה.  קיים ניגוד יסודי  בין השנים. ניגוד זה הוא יסוד אמונתו הדואלית. לא היה של טוב לעומת רע, אלא  צדק בניגוד לרחמנות, אכזריות לעומת אהבה.


הוא לא הכיר בברית הישנה ורק בחלק מהברית החדשה. הפסוק העיקרי אשר הדריך אותו היה באגרת פאולוס אל הגלטים ג' , 13. ' המשיח פדה את נפשנו מקללת התורה באשר היה לקללה תחתינו '  ( CHRIST REDEEMED US ) פעולתו של ישו ביטלה את זו של האל הרע. הוא דגל באסקטיות מוחלת. היה צריך להימנע מנשואים והבאת ילדים לעולם.


האמונה המלאה הייתה רק נחלת מעטים. המרקיוני הממוצע דחה את 'טבילתו' עד קרוב לשעת המוות, או לזמן שממילא ניתן היה לוותר על הנעות עולם זה.


הוא ויתר על הברית הישנה שהיא חיבורו של האל יהווה ואף על חלק מהברית החדשה. יצר תורה נוצרית חדשה, דואלית. מטבע הדבר הנוצרים האחרים ראו בהם כופרים.

הגנוסטים המצדדים עם הרעים אשר בברית הישנה.


היותה של הברית הישנה חיבורו של האל הרע גוררת , הרעים שבה יהיו גיבורי כתות גנוסטיות. יש כאלה שראו גיבור בנחש. יש כאלה שפנו אל קין , אל  סדום, אל המצרים וכדומה. כבר ציננו קודם שנוצרו כתות גנוסטיות רבות, וכל כת יצרה את הגיבורים שלה. מקום נכבד ניתן לאנשי קין ( CAINITES ) אשר כיבדו את אלה המוזכרים בשלילה בברית הישנה והחדשה, כדוגמת קין, עשיו, אנשי סדום, חווה אימנו או יהודה איש קיריות.

ולנטינוס.

נזכיר עתה את ולנטינוס. דבריו לא תוארו רק על ידי אבות הכנסייה ועל ידי פרגמנטים קטנים שנמצאו. תגלו גם כתובים שלו במצרים בנג' חמדי. הוא היה מצרי והאסכולה שלו הייתה יריב רציני של הנצרות. הנצרות פירשה דברים בצורה שונה ממנה, ואפשר לראות במידה רבה את היווצרות הדוגמות של הנצרות בתור תגובה על תורתו ותורות גנוסטיות אחרות. 


מספרים עליו שהוא הונח על ידי תלמיד של פאולוס בשם THEODAS.  היה ברומי בשנים 136-140 ועל תורתו נכתב קודקס יונג אשר התגלה במצרים. קשר את התורה של פאולוס ליסודות יווניים. יסוד אחד שהוא דגל בו היה זה של נצחיות הנפש הנמצאת בתוך גוף עפר שמת. לגבי הצלב הוא נהג להשתמש בצורת T  ולא בצורת הצלב המקובלת שהיא +.

 בין הקרינות (EMANATIONS  ׂ ) הייתה גם זאת של סופיה אשר הפרידה את העולם לאזור אור ולאזור צל. אזור הצל הפך לחומר.  במקומה של האמונה הוא העמיד את הישועה על ידי ידע סודי, על ידי גנוזה.  הוא רואה את סיבת נפילתו של לוציפר ברגש 'הקנאה' שלו אל האדם שנברא בצלמו ודמותו של האל.

הוא חיבר בין היתר את ה GOSPEL OF TRUTH. בנג' מחדי ב 1945 נמצא תרגום דבריו מהמאה הרביעית לשפה הקופטית. הדבר הקל עלינו מאחר ולא צריך היה כבר להסתפק בדברי אחרים עליו ובפרגמנטים של דבריו.  

תורתו הייתה אחד הבסיסים לכפירתו של פלגיוס ( PELAGIUS ) אשר הופיעה במאה החמישית.

בזילידס.


גנוסטיקן אחר אשר פעל באלכסנדריה היה בזילידס המוזכר גם על ידי אירינאוס וגם על ידי HIPPOLYTUS.  בזילידס דיבר על 365 רקיעים הנמצאים בין האב העליון שהיה תחילה לבין עולמנו. הוא חגג את יום טבילתו של ישו שחל ב 6 בינואר או 10 בו.

קרבוקרטס.

מנהיג גנוסטי אחר אשר חי במאה השנייה באלכסנדריה היה קרבוקרטס. הוא לא ראה בישו את המושיע אלא גנוסטי רגיל. רצוי לחקות אותו ואת מעשיו.  חברי הדת דגלו במציאות רוחנית וראו את עצמם מעל לעולם הממשי.  יש לבצע את כל האפשר ואורך חייו של אדם איננו מספיק לכך. מסיבה זאת חייבת להתקיים תופעת של גלגול נשמות אשר בה נשמת האדם מתגלגלת מגוף אחד לגוף שני לאחר המוות.


חברי הכת נהגו לשאת איקונין עם תמונתו של ישו. נוהג זה עבר לנוצרים הרגילים.


ברדסנס.


לאחר שהזכרנו מספר שמות של חכמים גנוסטים ממצרים, נזכיר גם שם גנוסטיקן מסוריה. ת ברדיסן ( BARDAISAN ׂ) אשר  בין השנים 154 ל 222.  הוא היה אחד הגנוסטים המיסיונרים אשר החל את פעולתו ב סוריה בשנת 179 לאחר שקיבל את הנצרות. צירף השפעה נוצרית לאמונות הגנוסטיות. חשיבותו באה בגלל השפעתו על מנהיג דתי גדול יותר, מני  ( MANI ) .

חיבורו העיקרי היה ' דיאלוג על הגורל '. מדובר ביצירה האוריגינלית הסורית העתיקה ביותר. יצירה זאת נכתבה על ידי תלמידו פיליף. הוא תקף בה את הגישה הפטליסטית אשר שלטה בפילוסופיה היוונית לאחר אריסטו. זכה לפופולריזציה של דבריו בשירה. הסתייע לשם כתיבת שירים בבנו הרמוניוס ( HARMONIUS  ). היה להם חשיבות גדולה בספרות ובשירה הסורית העתיקה. גם הוא ייחס את העולם להיררכיה של מלאכים ודחה את רעיון בריאת הרע בידי אלוהים הטוב.


המנדאווים.


נזכיר כת גנוסטית אחרת בגלל הייחוד שהיא היחידה שעדיין קיימת בימינו. מדובר בכת המדווים. אלה לא היו יהודים ולא נוצרים. השם שלהם פירושו 'גנוזה' והם נמצאים במסופוטמיה ואירן הדרום מערבית. המקומיים קוראים להם SHUBBIS = טובלים. הם מכבדים בייחוד את יוחנן המטביל, ויש החושבים שהבשורה הרביעית של יוחנן נכתבה אומנם תחילה בשביל יוחנן המטביל.


ספר הקודש שלהם הוא ה GINZA ומבחינים בו בחלק העוסק בחיים, המכונה גינזה ימנית, וחלק המופנה למוות המכונה גינזה שמאלית. ספר התפילה הוא ה QULASTA ושני אלה כתובים ארמית. הם רואים ב ANUSH ATHRA ו את המשיח האמיתי ומבקשים לדחות את דברי המשיח הכוזב ESHU MESHIHA. כפי שכבר אמרנו חשיבותם היחידה לגבינו הוא בעצם קיומם עד לימינו אנו.

קץ הדיון בגנוסטים.
ניתן להמשיך את הסקירה על הגנוסטיקנים, אבל נסתפק באשר הזכרנו כבר. כפי שכבר אמרנו  אלה היו אנשים אשר חשבו על ישועה באמצעות ידע סודי המתגלה לאדם על ידי קריאה חד פעמית שבו חלה ההתגלות.
4. מני והמניכאיזם.



מני.


שם אביו של מני היה  פטק ( PATEK ). הוא הצטרף לקהילה אשר קיימה טבילה והתנזרה מאכילת סוגי מזון. אמו של מני הייתה ממשפחת המלוכה הפרטית שהודחה ב 224. מסופר שמלאך התגלה בחלומו אשר ציווה עליו להטיף תורה חדשה. הוא נסע להודו ולמד שם על הבודהיזם.  בשובו ניסה לבנות תורה אשר תכיר בדברים הטובים של התורות השונות. היא כללה יסודות של תורת בודהה, תורת זורואסטר ותורת ישו.


 תורתו הייתה דואלית וראתה את העולם בתור התנגשות הטוב ברע. בחיי העולם יש שלוש תקופות שונות: תקופה ראשונה בה הטוב והרע היו נפרדים. בתקופה השנייה בה אנחנו חיים הם התערבבו . בתקופה השלישית יוחזר הסדר על כנו והטוב והרע יופרדו מחדש.


מני ראה עצמו כאחרון בשורה של נביאים אשר כללו את בודהה, זורואסטר ואת ישו. הוא רשם את דבריו ונתן להם תוקף קנוני עוד בימי חייו. הכמרים של זורואסטר לא ראו בעין יפה את פעולתו. העמידו אותו למשפט שנמשך 26 ימים. נכלא ומת. 


מני ראה עצמו כנוצרי. הושפע על ידי בזילידס. לגבי ארגון כנסייתו העתיק את זה של מרקיון. היו בה נבחרים ושומעים. צריך היה לחיות חיים אסקטים ולהתנזר מנשואים. רק גברים ונשים מעטות היו בין הנבחרים. רוב הנאמנים היו שומעים אשר לא ניהלו חיים אסקטים קיצוניים והמתינו להתקרבות שעת המוות לשם טבילה סופית.


המניכאים.


התלמידים והיורשים של מני המשיכו את תורתו. היא נפוצה לכל המזרח הקרוב, אחר כך עברה לחצי אי הבלקן ולארצות המערב.  השליטים הביזנטים ראו את הכפירה כמסוכנת ובזמן מסוים הקיסרים תיאודוסיוס ( THEODOSIUS ) ששלט בשנים 379-395  ויוסטינין ( JUSTINIAN ) ששלט בשנים 527-536 , הטילו על הכופרים עונש מוות.


השתמשו בשם מניכאי בשעה שכתבו על הרבה תנועות דואליות מאוחרות יותר. אמונות דתיות אלה אינן משקפות את התורה המניכאית. יש בהן משהו משותף כגון האמונה הדואלית, אך מחקר האמונות המניכאיות צריך להתבסס על דברים אשר כתבו אויביהם או על הכתבים שנמצאו בטורקסטן הסינית. בין אויביהם נמצא למשל הבישוף הנסטוריני מהמאה השביעית THEODOR BAR RONAY

הקדוש הגדול של הנצרות אוגוסטינוס ( AUGUSTINUS ) היה בעצמו מניכאי בתחילת דבר. אחר כך עבר לדת הקתולית והפל להיות בישוף בהיפו ( HIPO ). הוא יצא נגד המניכאים ואף גירש אחדים לצרפת, שם התיישבו. היו מניכאים בהרבה מקומות וביניהם טורקסטן. שם נתגלו ספרים מניכאים הכתובים בשפה המקומית.


הגל הראשון של המניכאים פעל במאות 3-7.  קהילתם מנתה צדיקים ושומעים .  הצדיקים קיימו את כל האיסורים האסקטים. השומעים  חיו אומנם בצורה אסקטית אך לא נמנעו מיחסי מין וכדומה, עד שהגיעו קרוב לזמן מותם. המניכאים האמינו באמונה דואלית והנוצרים הרגילים זיהו אותם עם אמונה כזאת.  


המניכאים האמינו בכך שבעולם יש שתי יסודות של אור וחושך. צריך להבחין שלוש תקופות והן התקופה ששתי היסודות היו נפרדים, תקופה נוכחית שבה היסודות מעורבים, ותקופה עתידית שבה יופרדו מחדש. אצל שליט האור יש 5 תכונות יסוד. המניכאים אומרים שהוא מתגורר בחמש שכונות שונות ומשתמשים במושג הסורי המתאים עבור המלה 'שכינה' המוכרת ליהדות. היא מורכבת מאור, רוח, אש, מים, ויסוד חמישי באויגורית המתאים למונח אתר.


המוסלמים לא אהבו את הZINDIKS . זהו השם אשר בו קראו למניכאים. שליט טורקי שב TAGHAZGHAZ אשר בטורקטסן הגן עליהם והמניכאים היו בשנות האלף בארצו. בימינו נמצאו כתבים שלהם בסינית בטורקסטן סביב העיר TURFAN.


היה חידוש של תורתם ואחד המבשרים את החידוש היה AGAPIUS שכתב את ספרו HEPTALOGOS  . יש לנו רק סיכום של הספר שנכתב בידי הפטריארך של קונסטנטינופול PHOTIUS. הנאו מניכאים ניסו לפשר את התורה המניכאית עם הפילוסופיה הנאו אפלטונית.


המניכאיזם החזיק מעמד זמן רב. המוסלמים אמנם דיכאו אותו אך התגליות בסין מלמדות שהוא היה עדיין קיים שם במאה 17 . היה מקום קדוש ושם היה פסל של מני הבודהה של האור. כמו-כן נתגלו תרגומים לסינית של כתבי מני. ( הערה V) . חיי המניכאיזם במזרח הרחוק איננו נוגע לכבודה שלנו על הבוגומילים. חשוב רק לציין שהאמונה הדואלית החזיקה מעמד זמן רב, וגם נראתה בתור סוג של בודהיזם. מני היה הבודהה של האור.
 5. זרמים  אחרים.



המסלינים.



הופיעו זרמים כופרים  אחרים כדוגמת המונטניסטים ( MONTANISTS  ). בשנת 210 טרטולין ( TERTULLIAN ) עבר אליהם והכנסייה לא יכלה לשכוח את תקופת אמונתו הכופרת. הם האמינו שתקופת המשיח קרובה והמתינו לבואו המחודש בכל רגע. אורח החיים שהם המליצו עליו היה אסקטי.

הם לא היו בעלי אמונה דואלית. קיים ספק גם לגבי  האדופציוניסטים  ( ADOPTIONISTS ). נדבר על   המסלינים ׁ(MESALIANS  ) . אלה  השפיעו כנראה רבות על תורת הבוגומילים ולא נוכל להתעלם מהם.


הם נוסדו בתקופה שבה התורות הגנוסטיות לא היו יותר באופנה. לא רק הנוצרים המסורתיים אלא גם המונופיזיטים ( MONOPHYSITES ) והנסטוריאנים ( NESTORIANS ) קמו נגדם ומצאו בהם פגם. בתחילה הם היו פעילים באזור אדסה. הפטריארך פלבין של אנטיוכיה גרש אותם ובמאה החמישית הם היו פעילים בעיקר בארמניה.


שמם  ביוונית היה EUCHITAE. פירושי המלה היא "המתפללים". תחילה הדוקטרינה שלהם הייתה ידועה רק מכתבי נוצרים כגון EPIPHANIUS,  TIMOTHEUS מקונסטנטינופול, יוחנן מדמשק ׁJEAN THE DAMASCENE    ) ) בשלב השני נמצאו כתובים ישירים אשר אשרו את הדוקטרינה שלהם.


למרות הכל זו איננה ברורה די צרכה. היא מוכרת לנו ממקורות ארמנים. הם האמינו שהטבילה איננה מספיקה לגרש את השד אלא יש צורך בתפילה מתמדת. נהגו להשתולל במגמה לדרוס את השד. היו אנשי מיסטיקה והעמידו את התפילה מעל לסקרמנטים. פירוש שמם כאמור הן בארמנית והן ביוונית הוא 'המתפללים'. מסתבר שהתפילה המתמדת היה הדבר שאפיין אותם. יצאו נגד ההיררכיה הנוצרית . את הברית החדשה פרשו בצורה עצמאית. באגרתו הראשונה של פאולוס אל התסלוניקים יש צוו להתפלל.

הזכרנו אותם כאן משום שהם היו אחת מאמונות הכפירה אשר תאמו ליצירת הכפירה הבוגומילית. באותו זמן התקיימה כפירה אחרת, הכפירה הפאוליקית, אשר גם תרמה להיווצרות הכפירה הבוגומילית. נזכיר אותה בהמשך דברינו. המסלינים היו שונים מכופרים אלה. הם האמינו שבאדם נמצא שד. במאה 12 כתב עליהם פסלוס אשר השתמש בשם היווני  EUCHITAE. הוא הזכיר טקסים שבצעו בליל. חלק מהם עבדו לשטנאל שהם ראו אותה כשירות לנסיך העולם הזה.


המזדקיסטים.


מדובר בתורה דואלית ממקור בלתי ידוע שהופיעה בפרס במאה החמישית. לפי מלומדים אחדים מדובר בתנועה רפורמית מניכאית. המייסד שלה היה ZARADUST-E KHOURAGAN  . כתביו לא נשארו לנו.


בהתאם לתורה זאת קיימים שתי יסודות : יסוד הטוב שהוא גם יסוד האור. יסוד הרע הוא גם יסוד החושך. יסוד הטוב פועל לפי מגמה מסוימת ובהתאם לרצון החופשי. לעומתו יסוד הרע פועל בצורה עיוורת ובאקראי. שתי היסודות התערבבו ובראו את העולם.


לאור יש שלושה יסודות: מים, אש ואדמה. אל האור ישלוט בגן בעדן. הכוחות שלו הם התחושה, ההיגיון, הזיכרון וההנאה.


המזדקיזם השפיע כנראה על המלך הססיני KAVADATH  אשר שלט בשנים 488-496 ו 499-531. המלך יזם צעדים חברתיים בהשפעת דת זו. כמוכן יזם שינויים בחוקי הרכוש. האצילים לא ראו זאת בעין יפה. גם כמרי זורואסטר לא נהנו מהדבר. הם השפיעו על המלך אשר שינה את דרכו ופעל למען חיסול הדת הזאת.
 6. הפאוליקים.


לידתה של הכפירה.


ארמניה הייתה מקום הלידה של הרבה אמונות כופרות. מידי פעם נערכו שם סינודים לדחיית כפירות אלה. כך היה גם לגבי הכפירה הדואלית הפאוליקית. כפירה זו היא בעצם כפירה נאו-מניכאית והיא הופיעה כנראה במאה השביעית. על לידתה קיימות אגדות.


זהותו של פאול אשר הכפירה נטלה את שמו לא ברורה . יש המייחסים את השם לשליח פאולוס אשר הפאוליקים  העריצו את איגרותיו . יש המייחסים את השם לפאולוס שהפיץ כנראה את הדת יחד עם אחיו יוחנן לפי בקשת אמו קליניצ'ה ( CALINICE ) . כך לפחות מספרת האגדה. דעה אחרת המבוססת על הדמיון בשמות הניחה שהכפירה הוחלה על ידי פאולוס מסמוסטה

 ׁ(  SAMOSATA ). מדובר בבישוף של אנטיוכיה שהיה חסיד הכפירה המונרכיסטית                         ( MONARCHIANISM ) כפירה זאת נדחתה במספר מועצות דתיות. בהתאם לאמונה זאת היה אל עליון, אב כולנו, אך עולם החומר היה בשליטת בנו הבכור : "לוציפר" , האדון של הברית הישנה. הבן הצעיר שלו ישו נשלח להציל את מה שניתן להציל.

 קראו לה גם בשם ' כפירה אדופציוניסטית '(ADOPTIONISM  ). המועצה האחרונה הייתה זו של ניקאה. בהחלטות של ניקאה ( סעיף 19 ) הוחלט להיאבק נגד הפאולים (PAULIANS) על ידי טבילה מחודשת. כנראה שאין לבלבל את הכפירה הפאולית שלא הייתה דואלית עם הכפירה הפאוליקית המאוחרת יותר. זו הייתה  דואלית . בעיקר היה בה שיבה אל המניכאיות.


מקורות היסטוריים טוענים שדת זו נוסדה מעשית על ידי הארמני קונסנטינוס . זה קרא לעצמו גם סילבנוס ( SILVANUS ) על פי שמו של העוזר של פאולוס הקדוש אשר קראו לו סילס (SILAS ) . העקרונות של הכת תאמו את אלה של המניכאים ולכן ראו בה כת מניכאית מחודשת ( NEO MANICHEE  ).

הדוקטרינה היסודית.


אנחנו חוזרים למעשה על עצמנו. לא היה הבדל משמעותי מזו של הדוקטרינה המניכאית אשר כבר הכרנו אותה. היא דגלה באל טוב לעומת אל רע. האל הרע ברא את העולם הנראה לעין . הוא שולט בעולם הזה. האל הטוב ישלוט בעולם הלא נראה לעין אליו נגיע לאחר המות. שמתי לב להבדל אחד מהעקרונות המניכאים . גם הנבחרים הפאוליקים היו רשאים כנראה  לבוא בחיי מין.


לדעתם ישו לא היה בן אמיתי של מרים מאחר ואל לא יכול היה ללבוש גוף בשר ולהפוך על ידי כך לאדם. הם דחו את כתבי הברית הישנה ואף חלק מכתבי הברית החדשה . במיוחד איגרותיו של פטרוס. מבין הבשורות הם קיבלו את זו של לוקס וייחסו יחס מיוחד לאלה של פאולוס. כבר ציינו שהיו כאלה שהאמינו שהשם פאוליקים ניתן להם בהתאם ליחס המיוחד שגילו אותו כלפי שליח זה. הפאוליקים דחו את הסקרמנטים, את פולחן הכנסייה ואת ההיררכיה שלה. קראו למנהיגים שלהם בשם רועים ומורים.


היחסים של הפאוליקים עם ביזנטיון.

היחסים לא היו טובים. הקיסרים קונסטנטין הרביעי  (CONSTANTIN IV ) ויוסטינינוס (JUSTINIAN II ) שלחו ב 668 ו 698 שתי משלחות צבאיות כדי לדחות את הכפירה . קונסטנטין סילבנוס נרגם למוות ויורשו סימון טיטוס ( SIMON TITUS  ) נשרף למוות.


בראשית המאה התשיעית הייתה תחייה של האמונה הפאוליקית .  נטלו להם בתור מנהיג את סררג'יוס טיכיקוס ( SERGIUS TICHICUS ). מנהיג זה גבר על ביזנטיון. נפלו שבויים ופטר מסיציליה יצא למקום כדי לנהל משא ומתן ולטפל בהחזרת השבויים. הוא נשאר במקום כתשעה חודשים ולמד עליהם רבות. הוציא ספר עליהם אשר שמו HISTORIA MANICHEORUM  ועוסק בתקופה של מאתיים השנה לאחר 668. אנחנו לומדים הרבה מספרו, אם כי יצא ספר אחר הנוגד את השקפותיו.


סרג'יוס הביא את הפאוליקים לגדולה משך 34 שנות שלטונו, עד שנרצח בשנת 835. הייתה התפלגות של הפאוליקים. לאחר מותו הם החליטו להיות בלי מנהיגים כשהם שווים האחד לשני. את הדמוקרטיה הם החלו ברצח רבים מאלה שלא דגלו בקו הרשמי. תלמיד שלו THEODOTUS הצליח לשכנע אותם להפסיק את הרצח. לאחר זאת הסתפקו לערוך פשיטות נגד האימפריה הביזנטית. 


בתקופת האיקונוקלסם שבה לא סגדו לאיקונין הפאוליקים חיו בשלום. לאחר סיום התקופה הזאת החלו למרר להם יותר את חייהם. בסופו של דבר ביזנטיון גבר עליהם ורבים נהרגו.


התפשטות התורה הפאוליקית.


תורתם התפשטה ללא ספק. רבים החזיקו בה באסיה הקטנה  שם יצרו כפירות חדשות כגון זו של ה PUBLICANI . בסוף מאה 19 ב 1882  נתגלו ספרים דואלים ותורגמו מארמנית לאנגלית. יש רבים שהועברו על ידי הקיסרים לחצי אי הבלקן שם תרמו להיווצרות כפירות חדשות. אחת מאלה היא הכפירה הבוגומילית שהיא נושא עבודתנו. בזמן מסעי הצלב הצלבנים נפגשו עם הכופרים. גברת מונטגיו ( MONTAGU ) כתבה ב 1717 שעדיין מצאה פאוליקים בפיליפופולי.

7. הופעת הדואליזם בבלקן.


מניעת פלישות לביזנטיון.


במאות השמינית והתשיעית ישבו אויבים בגבולות  האימפריה הביזנטית . בצד המזרחי היו הערבים. בצד הצפוני היו פולשים ברברים. פלשו משם קודם לכן  האברים ( AVARS ). אחר כך באו הסלבים ( SLAVS ). אחריהם פלשו הבולגרים. 


העברת תושבי אסיה לבלקן.

דרך אחת להיאבק בפלישות הייתה על ידי הצבת מכשולים בדרך.
באסיה הקטנה ישבו ארמנים וסורים שהיו כופרים והציבו בעיות לביזנטיון.  הדבר הטוב ביותר היה להעביר תושבים אלה לבלקן. מצד אחד היה להניח שהסביבה הנוצרית תשפיע עליהם והכפירה תיחלש. מצד שני הם היו יכולים להוות מכשול בשביל פולשים בולגרים. הקיסרים דיוקלצינוס           ( DIOCLETIANUS ) והרקליוס ( HERACLIUS ) ביצעו טרנספר כזה מאסיה הקטנה לאירופה.


הטרנספר של קונסנטין החמישי.


הקיסר קונסטנטין החמישי קופרונימוס ( CONSTANTIN V COPRONYMOUS   ) חזר על דרכי קודמיו. הוא העביר בשנים 745 ו 757 לטרקיה תושבים מאסיה הקטנה. בין המועברים היו הרבה סורים וארמנים, רבים מהם כופרים דואלים. הוא בנה מספר מצודות שהיו אמורות להפריע להתקדמות הבולגרית. הדבר לא הצליח מאחר והבולגרים הצליחו בנקל להתגבר על מכשול זה.


הטרנספר של לאו הרביעי הקזרי (  LEO V).


הקיסר לאו הרביעי חזר על מדיניות קודמיו. היו כופרים אשר נלקחו בשבי על ידי הכוחות הביזנטיים באסיה הקטנה. הוא הושיב את הכופרים האלה בבלקן. ספק אם היו כולם דואליים. יתכן שבינם היו גם מסלינים ומונופיזיטים. 


כשלון ביזנטיון וההתקדמות הבולגרית.


הוקמו מצודות שהיו אמורות להפריע לבולגרים. המציאות היא שהן לא הפריעו. הבולגרים היו חולפים על פני המצודות והתקדמו ממש עד לקונסטנטינופול. נהדפו וחזרו. אמונה ביזנטית אחרת הייתה שהכופרים יושפעו על ידי הסביבה הנוצרית. מסתבר שקרה דווקא הדבר ההפוך. הנוצרים נפלו תחת השפעת הכופרים הדואליים.


תולדות הפלישה הבולגרית.


הבולגרים היו שבט תורכו-טטרי הקרוב להונים ולמונגולים. בשנת 679 החאן שלהם אספרוך ( ASPERUKH ) החליט לחצות את הדנובה. הם התיישבו במאוסיה ( MOESIA  )  הנמצאת דרומית לדנובה  . בימינו היא החלק הצפוני של בולגריה ושל סרביה.  במקום הם מצאו תושבים סלבים (סרבים ושבע השבטים) אשר באו בפלישה קודמת. האריסטוקרטים הבולגרים קראו לעצמם בוירים, שעה שאלה הסלבים קראו לעצמם ZUPANS . השליטים הבולגרים ניסו משך זמן רב להביא למזוג מלא של שני הגזעים וליצור עם בולגרי מסוג חדש, אשר יהיה גם סלבי.


אויבי בולגריה.


הבולגרים נבלעו בין הסלבים והפכו למעשה לעם סלבי נוסף. האויה שלהם הגדול היה ביזנטיון. משך תקופה ארוכה ניהלו מלחמות נגדו. הם ממשיכים לראות אויבים ביוונים עד לימינו, והוסיפו לרשימה את התורכים אשר השתלטו בינתיים על קונסטנטינופול. בשנת 681 הביזנטים הכירו בהם אבל הם התחזו במשך הזמן ובראשית המאה התשיעית כבר היה להם צבא של 30,000 חיל והיו סכנה רצינית לביזנטיון. 


החאן קרום ( KRUM ) שלט בשנים 807-814. הוא הצליח רבות לאחד את הבולגרים עם הסלבים ונלחם בביזנטיון.  בשנת 813 הרס את ADRIANOPLE   והעביר את כל התושבים במספר 10,000 איש לחוף הצפוני של הדנובה.  היורש שלו היה אומורתג ( OMORTAG ) ששלט בשנים 815-831.  בימיו נכרת שלום של שלושים שנה עם ביזנטיון. ההשפעה הביזנטית גדלה במשך התקופה. 


חדירת הנצרות.


הדת של הבולגרים הייתה אמונה באלילים. אחת המטרות של ביזנטיון היה להכניס לאזור את הדת הנוצרית. העם הפשוט הבולגרי התייחס לכל העניין בחשד מאחר והוא לא האמין ליוונים. בעצם באליה ואודיסיה כאשר הכניסו את הסוס הטרויני נאמר שמפחדים מהיוונים גם כאשר הם מביאים מתנות  (TIMEO DANAOS ET DONA FERENDUM  ) ועל כן אין לתמוה שגם הבולגרים חשדו ביוונים. העם הפשוט נמשך יותר לכפירות הפאוליקית והמסלינית.


הרצון הגדול של ביזנטיון להעביר לנצרות את הבולגרים היה לו רצון מקביל של האפיפיור והמערב. שתי השאיפות נאבקו זו עם זו.  היה ספק מי יגבר. האמת היא שתלמידי מתודיוס הגיעו ממורביה והם תרמו ביותר לחדירת הנצרות המזרחית.


החאן בוריס.


החאן הזה שלט בין השנים 852 ל 889. הייתה לו נטייה לקבל את הנצרות מהמערב. בשנה 892 הוא כרת ברית עם המלך לואי הגרמני. ברית זו הייתה מכוונת נגד המדינה המורבית ונגד ביזנטיון. ני אלה מצדם כרתו ברית משלהם בשנת 862.


קיסר ביזנטיון מיכאל החליט לפעול ונכנס לבולגריה. החאן הבולגרי בוריס נאלץ להיכנע. בשנת 864 הוא אף קיבל את הנצרות יחד עם מספר בוירים ( BOYARS ) .  המעבר הזה לנצרות השלים את כל האיחוד של הבולגרים עם הסלבים. 


הפטריארך של קונסנטינופול פוטיוס ( PHOTIUS) כתב לבוריס והדריך אותו בערכי האמונה הנוצרית. הוא גם הזהיר את המלך מקיומן של סטיות מהנצרות. בשנת 870 קמה כנסייה אורתודוקסית בולגרית. בשלב זה היה מדובר בארכיבישופיות.


חלק הבוירים הרגישו עצמם מאוימים. הם חששו שהנצרות מאיימת על הזכויות שלהם. הם גם לא אהבו ביותר את היוונים ואת שפתם של אלה.  העם הפשוט הלך באותה הדרך. חלק אחר של הבוירים חיקו את היוונים. המערב מצדו קיווה לחדש את הסכמי בוריס עם לואי הגרמני.  האפיפיור נקולס הראשון כתב בשנת 867  והסב תשומת לבו לקיום כופרים ארמנים במדינה. היו בארץ מיסיונרים פאוליקים ופטר מסיציליה מצדו הזהיר את הפטריארך של קונסטנטינופול שהפאוליקים דוגלים בהפצת תורתם ושלחו מיסיונרים.


בהזדמנות זאת נזכיר שהתרבות הבולגרית באה מהמזרח. קונסטנטינופול קרובה יותר מבולגריה אל המזרח התיכון, אך המזרח הקרוב השפיע הרבה יותר על בולגריה ותרבותה מאשר על קונסטנטינופול ( הערה I עמוד 22).


בוריס השתמש לשם הפצת הנצרות בתלמידים של קיריל ומטודיוס אשר באו ממורביה. הם השתמשו באלפבית חדש אשר קוראים לו האלפבית הקירילי. האלפבית משמש היום גם את הסרבים ואת הרוסים אבל הוא פותח לעמיתו של דבר בבולגריה (הערה I עמוד 22). עשו זאת אנשי החצר של בוריס ואלה של יורשו סימאון.


התגובה הפאוליקים מצדם המשיכו להפיץ את התורה הדואלית שלנם. כנראה היה להם הצלחה מאחר והבולגרים פחדו מהנצרות היוונית. הבוירים התמרדו נגד בוריס בשנת 866 ורצו להדיחו. בוריס גבר על המרד והוציא למוות 52 מהמורדים יחד עם ילדיהם.


סימון ניסה לשמור קשר עם כנסיית המערב. אין ספק שהמאבק בין שני זרמי הכנסייה הנוצרית תרם תרומה גדולה להצלחת הפאוליקים. 


תחיית עבודת האלילים.


הצר בוריס פרש בשנת 889 ונכנס למנזר. בנו ולדימיר ( VLADIMIR   ) החל שולט אך שינה את המדיניות. הוא תמך בעובדי האלילים. אביו התרגז, יצא מהמנזר, גבר על בנו ומינה במקומו בן אחר, הבן הזה שלט בשנים 893-927 תחת השם סימאון ׁ(  SYMEON  ) הגדול. בן זה העביר את הבירה מפליסקה (  PLISKA  ) לעיר פרסלב ( PRESLAV  ) . השפה הרשמית בכל המדינה שונתה מיוונית לבולגרית . החלטה זו אושרה על ידי המועצה הבולגרית ( SBOR ) אשר התקיימה ב 892. 


תלמידי מתודיוס מגיעים ממורביה.


בשנת 885 הגיעו לבולגריה שלושה מתלמידי מתודיוס במורביה. קלמנט ( CLEMENT ),  נאום  ( NAUM  ) ואנג'ליריוס ( ANGELARIUS ) גורשו ממורביה. הם הביאו אתם את הנוסח הסלובני של דברי הקודש שהשתמשו בו שם ותרמו להפצת הנצרות במדינה. הם התקבלו על ידי הצר בוריס אשר שמח על ההפצה של דת זו שנתקבלה על ידו.


בעיית שימוש השפה הסלבונית בדברי קודש.


בזמן שלטונו של סימאון קמה אמנם פטריארכיה בולגרית, אבל הכמורה היוונית הנמוכה לא ראתה בעין יפה את השימוש שנעשה בשפה הסלבונית. לדעת כמרים אלה היה צריך להשתמש רק בשפה היוונית. התנגדותם זו שרתה את הפאוליקים אשר שיחקו על הנימה הלאומנית הבולגרית וביקשו להעדיף את השפה הסלבונית.


פעולת המסלינים.


פרט לפאוליקים פעלו בבולגריה המסלינים. ההיסטוריונים המדווחים לא השתמשו תמיד בשם זה אבל ברור לנו שמדובר בהם. הכפירה הזאת יחד עם הכפירה הבוגומילית הופיעו בכפירה חדשה מעורבת אשר קראו לה הכפירה הבוגומילית. השם הוזכר על ידי הכומר קוסמס במכתב שכתב בימי הצר הנוצרי פטר. 


הדברים הופצו לדבריו על ידי הכומר 'בוגומיל' כלומר אהוב האל. לדעתו היה צריך לקרוא לו 'שנאו האל' לאור כפירתו, והשם לא סיפר את האמת. 


הצר פטר שלט בשנים 927-969. אין אנחנו יודעים בדיוק מתי הוחלה פעולתו של הכומר בוגומיל. אשרו את קיומה מחדש בסינודיקון של הצר בוריל.


בביזנטיון עלה לשלטון שליט אנרגטי ROMANUS LECAPENUS   (920-944) . הוא החל לחזק את הכוחות של המדינה. בבולגריה היה אי שקט והרבה אנשים עברו לקונסטנטינופול. הצר הקודם מת והשליט החדש היה הצר פטר אשר שלט בשנים 927-969 .  בולגריה הפכה להיות יותר שדה הפעולה של ביזנטיון השכנה . ההבדל בין אנשי החצר הקרובים לצאר לבין האיכרים הפשוטים של המדינה  גבר יותר.

פרק שני- הבוגומילים.

1. יסוד הכפירה.
תנועה כופרת.

(הערה II)

תיאופילקט (THEOPHYLACT) היה הפטריארך של קונסנטינופול. הוא היה בנו הרביעי של הקיסר ROMANUS LECAPENUS ודודו של מריה (MARIA IRENE) , אשת הצאר הבולגרי פטר. הצאר הבולגרי כתב לו ב 950 בתור פטריארך קונסטנטינופול על כפירה חדשה בארצו. הייתה לו התכתבות עם צאר בולגריה ומהתכתבות זאת אנחנו למדים על לידתה של כפירה חדשה בולגרית אשר היא ערוב של מניכאיזם עם פאוליקיות. מכתבו השני בשטח זה היה מ 954 שנתיים לפני מותו.

מכתב שלו תורגם ואנו למדים ממנו הרבה. לא כל כך הרבה כמו מהדרשה של קוסמס שהייתה מאוחרת יותר , אבל הרבה.  המונחים השתבשו ונראה שהוא מדבר על ערבוב של אמונות פאוליקית עם זו המסלינית. היו בכפירה כל הדוקטרינות הפאוליקית המוזכרות על ידי פטר מסיציליה, אך נוסף לכך הופיעה התנגדות לנשואים שהייתה דוגמה מסלינית. הפטריארך עמד על כך שיש לאפשר לאנשים הפשוטים לחזור בתשובה אל הדת הנוצרית המקובלת.
דבריו של הכומר קוסמס.

קוסמס היה כומר וכתב את דבריו  כנראה בתקופה 969-972  . יש הסוברים שכתב אותם בסביבת 990. כתבי יד דבריו נמצאו בכמה עותקים ברוסיה. יש לציין שאין כל סימן לכך שהבוגומיליות פעלה גם במדינה זו. הוא התאונן נגד הכפירה .טענותיו הופיעו אחת לאחר רעותה ולא הלכו על פי איזה סדר. הן היו מופנות נגד הכפירה החדשה שהתחיל אותה הכומר בוגומיל החל בעת שלטונו של החאן פטר. בתקופה זו הייתה קיימת התנגדות גדולה של העם הפשוט לחלק הבוירים אשר ניסו לחקות את היוונים. קוסמס מתאר את חייו האומללים של העם הפשוט.


קוסמס אהד מאוד את הנזירים הצנוביטים . בעצמו היה כאמור כומר. מטרתו היחידה בכתב זה היה להיאבק בכפירה החדשה. עבורנו עבודתו חשובה ביותר משום שהיא מתארת את המאה העשירית. הוא מתח ביקורת על חיי הנזירים המתבודדים לבד. הוא ביקר גם את צורת החיים של אנשי הכמורה . כמרים החוטאים בסוד אינם  הרבה יותר טובים מהכופרים.


לדעתו כמרים רבים רק רצו להוכיח את למדנותם ולא ניסו להבין את הרעיונות שישנם בדברי הקודש. על כמרים אלה קוסמס מתח את ביקורתו.


חלקי הדרשה שלו.


הרכב הדרשה שלו בנוי בצורה לא מסודרת. היו על כן כאלה שהאמינו שמדובר במספר גדול של קטעים נפרדים אשר חוברו יחד ליצירה אחת. היסטוריון בשם זלטרסקי ( ZLATARSKI ) הראה שבעצם מדובר ביצירה אחת. אפשר להבחין בה שלושה חלקים. חלק הראשון, הארוך ביותר, מדבר על הכפירה הבוגומילית. חלק שני מדבר על הטעויות והחטאים המתבצעים על ידי האורתודוקסים. חלק מהן דומה לאלה של הבוגומילים. חלק שלישי מבקש מאת המאמינים ואת הכמורה להיאבק נגד טעויות אלה.

מועד כתיבת הדרשה.

המועד המדויק של כתיבת הדרשה איננו ידוע. כבר אמרנו קודם שמרבית ההיסטוריונים מאמינים שהיא נכתבה בתקופה אשר בין 969 ל 972. יש כאלה שמאמינים שהדרשה חוברה מאוחר יותר. אך פחות מעשרים שנה מאוחר יותר. מופיע דמות של יוחנן . יש כאלה שמאמינים שמדובר ב JEAN THE EXARCH  ועל כן סוברים שהדרשה היא מהזמן המוקדם. מאידך יש אחרים המזהים את יוחנן זה אחרת, והם דוגלים בכתיבה יותר מאוחרת.


העניין של המועד המדויק איננו כה חשוב. הדרשה של קוסמס אשר חלק ממנה מופיע בנספחים בתרגומה לעברית, מלמדת אותנו הרבה על הבוגומילים עצמם. אמנם הדבר נכתב על ידי איש חיצוני ואויב. צריך להתייחס לדבריו בזהירות, אבל מאחר והם מאושרים על ידי מקורות אחרים, אפשר להשתמש בהם לשם מחקר. 
על הכפירה


קוסמס לא התאמץ לחקור את הכפירות ואף לא התאמץ למצוא את המאפיין את הכפירה החדשה. ציין שהיא דואלית והחל בה הכומר בוגומיל בזמן שלטונו של הצאר פטר. אין הוא מציין בהטפה שלו שהוא שמע מאגרתו של תיאופילקט. מכתבו איננו בנוי על ידיעה מהספרים אלא מקשר ממשי עם הכופרים. נתנו פירוש שונה לדברי הקודש מהפירוש המקובל בכנסייה. הוא התרכז בנקודות השוני. ברור לנו מהתוכן שהכופרים היו קרובים לפאוליקים. הוא עצמו איננו מציין את הדבר.

על הכופרים.

הם היו מתנגדים גדולים של הכנסייה, ההיררכיה שלה והפולחן.  תיארו את הכנסיות בתור 'פינות רחוב' שבהן מתפללים אנשים צבועים.  הליטורגיה והתפילות בכנסייה לא היו אלא חזרות ללא ערך אשר ישו הזהיר מפניהן. מספיק היה רק להתפלל את תפילת אבינו שבשמים (PATER  NOSTER )


הכופרים התייחסו בשלילה לאיקונין. דחו את הסקרמנטים של הטבילה והאוכריסט. צריך היה לשים לב יותר לדברים שהוא לימד ולא ללחם וליין שנינתו באוכריסט.  הגוף היו ארבע האבנגליסטים והדם מעשי השליחים. חמשת הכרכים בהם הזין ישו את העם היו בעיניהם חמשת כתבי הברית החדשה.


גם את הנסים אשר ישו עשה פרשו בצורה רוחנית. יחסם למריה, אמו של ישו, הרגיזה את קוסמס. ראו בה לא יותר מאשר אישה רגילה המסוגלת לכל החטאים. אחד הדברים האופייניים הוא שנאה לצלב.  שנאתם יותר מודגשת מאשר אצל הפאוליקים. הם שאלו את עצמם איך אפשר להתכופף בפני דבר שעליו היהודים צלבו את בן האלוהים?


הצלב לא היה סמל הישועה עבור הכת הבולגרית הדואלית הזאת. הם האמינו שישו לא נצלב בהתאם לרצונו החופשי למען ישועת המין האנושי אלא הוכרח לכך. לא מותו היא האמצעי לישועה אלא הדברים אשר לימד אותם. דברים אלה נגדו את אשר נלמד בברית הישנה.  הם לא שמעו למשה ולא לנביאים וחיו בהתאם לחוקת השליחים ולא בהתאם לזו של משה. 


הם לא העריכו חלק מכתבי הברית הישנה אלא דחו את כולם. יוחנן המטביל היה מבשר האנטיכריסט. הם לא זיהו את האלוהים של הברית הישנה אשר ברא את העולם עם זה של הברית החדשה. האל הרע ברא את העולם והוא השליט בעולם זה. הכופרים האמינו שכל הנראה לעין הוא יצירתו של השטן.


התורה הבוגומילית השפיעה יותר על החיים החברתיים מזו של הפאוליקים. הבוגומילים התייחסו בשלילה לטבילה ולילדים בכלל, משום שהם נולדו מיחסי מין ואלה נכללו בדברים החומריים שהם דחו אותם. גם אכילת בשר ושתיית יין היו ציוויי האל הרע. גם הנישואים והאנשים שהיו בעולמנו זה היו משרתי השטן.  באגרת פאולוס אל הפיליפיים ג' 20 נאמר 'כי הגיוננו היגיון אזרחים בשמיים' והבוגומילים רצו להיות כאלה.


מרד נגד השלטונות ובעלי נכסים.

הבוגומילים ויתרו על נכסים בעולם הזה ושנאו את אלה שהיה להם כוח חילוני  ונכסים. קוסמס התאונן במיוחד שהם מלמדים לא לשמוע לשלטונות , לשנוא את הצר, ולצאת נגד הבוירים האוהבים את הצר.


רדיפות.


ברור שהתמרדותם הזמינה רדיפות.  מסיבה זאת הם חינכו את אנשיהם לזהירות  והסתרת דרכיהם. המליצו שהם ילכו לכנסיות וינשקו את האיקונין ואת הצלב. אפילו את חמשת התפילות הנדרשות יגידו בפני דלתות פתוחות. יחד עם זאת היו נכונים לסבול מרטיריום עבור אמונתם.


בעיית הישועה.

בעיה זאת הטרידה הרבה את בני האדם באותו הזמן. היא הדריכה את הנזירים . גם הכופרים . כפי שאמר יוחנן הם לא רצו לאהוב את העולם הזה והתכוננו לישועה ולעולם הבא.


מתן פרוש טרנסצנדנטי. ממון הוא האל הרע.


קוסמס התרעם על נוהג הכופרים המפרשים בצורה טרנסנדנטית את המשלים מחיי יום יום אשר מובאים בברית החדשה.  לדוגמה המשל של הבן האובד אשר חזר לביתו והאל ציווה על יחס מיוחד כלפיו. הבן האובד היה הבכור של הילדים, השטן. הבן הצעיר היה בנו הצעיר ישו. נאמר שאי אפשר לעבוד בעת ובעונה אחת לשני אדונים: לאל ולממון. מכאן קראו לאל הרע גם ממון, ולילדים למשל קראו 'MAMONITCHISTA= ילדיו של ממון. קוסמוס איננו משתמש בשם השטן. השם הזה נכנס בהתאם לאימוץ מאוחר יותר. 


אין בהטפה הרבה על המבנה של הכנסייה ועל הפולחן.


ההשפעה הביזנטינית.

לעתים מסבירים את הכפירה בתור התמרדות נגד ההשפעה הביזנטינית. קיימת דעה שעבודתו של קוסמס היא דווקא עדות להשפעה ביזנטינית. שם הכפירה הדואלית הייתה מפותחת ומשם היא חדרה לבולגריה. מדובר בעיקר בכפירה הפאוליקית . סימן ההיכר הבוגומילי הוא צירוף דואליות לחיים אסקטיים.


הבוגומיליות והברית החדשה.

הבוגומילים לא ייחסו את אותה החשיבות לאיגרותיו של פאולוס כמו הפאוליקים. הם ראו בעין יפה את כל כתבי הברית החדשה כולל כתביו של פטרוס. הדעות של קוסמס מלמדות אותנו שהדואליזם הושפע על ידי הגנוסטיציזם עדיין היה חי, שעה שהאמונה הפאוליקית הייתה דוכאת.

גמר ימי האימפריה הבולגרית הראשונה

המדינה הבולגרית קיימה כל הזן מלחמה כנגד ביזנטיון. הקיסר הביזנטיני JOHN TZIMICES הצליח ב 972 להשתלט על מרבית המדינה ואף ביטל את בעצמאות של הכנסייה הבולגרית. במערב בולגריה היה מושל עצמאי בשם NICHOLAS וזה הצליח לשמור על עצמאות. אחד מבניו SAMUEL הוכתר ב 997 בתור צר. 

סמואל חידש את הכנסייה הבולגרית במקדוניה ב OHRID. כל ימי שלטונו הוא קיים קרב נמשך נגד הקיסר BASIL II המוכר ם בכינויו 'הורג הבולגרים' ( BULGAROCTONUS ). המאבק הסתיים ב 1018 עם כניסה לאוחריד וביטול העצמאות של בולגריה משך 168 שנה. סמואל I עצמו מת ארבע שנים קודם לכן. 

הצר סמואל והבוגומיליות.

העדויות השונות אומרות שהצר הזה התייחס בצורה חיובית לבוגומיליות. העניין היה טבעי מאחר ובתקופה ההיא היה מתנהל קרב מתמיד נגד ביזנטיון, והצר היה צריך לסמוך על נתיניו הפשוטים. יחד עם זאת הוא לא היה בוגומילי , מאחר והקים מנזר במקדוניה לכבוד אביו. האגדה העממית קושרת אותו עם האמונה הבוגומילית.

2. תקופת השלטון הביזנטיני הישיר.

תקופת היווניזציה.

היוונים השתלטו בארץ. הפקידות הייתה יוונית ואנשי הכנסייה דברו יוונית. אפשר לומר שהשפה היוונית חדרה לכל מקום, והעם הפשוט הבולגרי התייחס לשלטון בסלידה. היה מאבק מתמיד נגד השלטון שאף נהג להטיל מסים גבוהים. השלטון הביזנטי נתקל בבעיות קשות החל מזמן מותו של בזיל השני ועד עלייתם לשלטון ב 1081 של שושלת קומננוס ׁ( COMNENUS ) . היה צורך במיסוי כבד והיה גם צורך בגיוס חיילים.

בזמן הקיסר מיכאל הרביעי הפפלגוני ( MICHAEL IV THE PAPHLAGONIAN  ) בשנים 1034-1041 עברו גם למיסוי בכסף ולא רק מיסוי בעין. הארכיבישוף תאופילקט מאוחרידה התאונן במכתביו על פעולת ה 'שודדים' הללו.  היו  מרידות גלויות רבות ביניהן זו של 1040 וזו של 1072. שתיהן נעוצות במסורת האימפריה הבולגרית. הבוגומילים לימדו אז שאין להכיר בשלטון ועכשיו הפנו התנגדות כזאת נגד הביזנטיניים. 

הידיעות שלנו על התקופה באו בעיקר ממקורות ביזנטים. היוונים הביטו מצדם בבוז על הבולגרים. דרשו שהפולחן בכנסייה יהיה בשפה היוונית. קווי זלזול כאלה הושמעו למשל על ידי הארכיבישוף THEOPHYLACT מ EUBOEA ששרת באוחריד בשנים 1078 עד   1118.
הסכיזמה הגדולה.

יש להניח שבתקופה זאת חלה אצל הבוגומילים גם הסכיזמה. הגישה המרכזית הייתה זאת של הכנסייה הבולגרית אשר דגלה בדואליזם מתון. לעומת גישה זאת הייתה גישה של דואליזם קיצוני. דואליזם זה היה מושפע יותר מהגישה הפאוליקית. מרכז הדוגלים בגישה זאת היה ב DRAGOVITSA על גבול טרקיה ומקדוניה. בהמשך נראה שהשם דרגוביצה שובש הרבה פעמים ונתקבלו שמות דומים.

בין שתי הכנסיות הללו אשר החזיקו בדעות נגדיות קיצוניות הייתה איבה. יחד עם זאת העבודה המיסיונרית הבוגומילית לא נפסקה. הדעות עברו להרבה מקומות, אם כי דגלו בעמדות ביניים בין שתי דעות קיצוניות בוגומיליות. גם קמו למשל באיטליה קבוצה של מספר רב של כנסיות בוגומיליות שהיו שונות במקצת זו מזו.

קיימת דעה של RUNCIMAN  הכותב בספרו על הכפירה המניכאית שלמעשה היו שני מיידים לבוגומילים. היה האב בוגומיל אותו הזכרנו שיסד את כנסיית דרגוביצה. אחד מהכמרים הבוגומילים בשם JEREMIAH יסד את הכנסייה הבולגרית. האחרון גם תרגם לסלבונית הרבה מהאגדות המסחיניות והגנוסטיות. לא כולם מסכימים לדברי רונצימן  ואחד מאלה הוא אובולנסקי.

אגדות אפוקריפיות.

מאחר והזכרנו ' אגדות ' יש לציין את המקום הרחב שתפסו אגדות אלה בהפצה הדתית. אחת מהן היא אגדה גנוסטית מהמאה הראשונה אחרי הספירה על ' עלייתו של ישעיהו '

  היו אגדות בוגומיליות רבות וברוב המקרים ניתן לגלות את הנוסחים הקודמים אשר היו קיימים. הייתה אגדה כיצד שישו הפך להיות כומר. האגדה הייתה נפוצה בין היוונים.  האגדה 'עץ הצלב' שהייתה אחת החשובות בימי הביניים הופיע בעבודה גנוסטית בשם ' GOSPEL OF NICODEMUS.  אצל הבוגומילים הדבר המאפיין היה משפט הפתיחה: בשעת בריאת העולם רק האל ושטנאל היו קיימים.'

האגדות הן תחום ספרותי ועניין למתעניינים בתחום זה או בתחום התפתחות השפה הורנקולרית . מחקר ספרותי נערך על ידי IORDAN  IVANOV אשר חילק את הספרים הבוגומילים לשני סוגים: א. ספרים שהם בוגומילים מעיקרם. ב. ספרים שהם ממקור עתיק יותר. הקבוצה הראשונה כוללת למשל את הספר הסודי או LIBER SANCTI JOHANNIS אשר הועבר לפטרינים האיטלקים או הקתרים כפי שכונו.  הקבוצה השנייה בוללת את חזון ישעיהו, ספר5 אנוך, הסיפור של אדם וחווה ואגדות אחרות.  אנחנו נסתפק בכך שנציין שהן תרמו רבות לקיום האמונה הבוגומילית.


 3. הכפירה הבוגומילית בביזנטיון.


הופעת EUTHYMIUS  מ ANCONA.


בקונסטנטינופול, במנזר PERIBLEPTOS , היה נזיר מאנקונה, עיר שבאסיה הקטנה בשם אותימיוס. הוא הגיע לראשונה בקונסטנטינופול כאשר בא למשפט יחד עם אמו. בסביבת 1050 הוא כתב מכתב המדבר הרבה על הכופרים. בשעה שהיה באקמוניה הוא היה עד למשפט שנערך לכופר בשם JOHN TZURILLAS. זה הואשם בכניסה בלתי חוקית למנזר והכנסת אשתו למנזר נשים. לדעתו מדובר היה באדם אשר עבר למקום מטרקיה שם הפיץ דברי כפירה. לדעת היסטוריונים אחדים כדוגמת IORDAN  IVANOV  
דובר בכפירה בוגומילית.

קשר אסיה הקטנה עם בולגריה.


הקיסרים הביזנטים כדוגמת קונסטנטין החמישי עסקו בטרנספר אוכלוסין. תושבים בולגרים וסלבים הועבר לאסיה הקטנה מטרקיה ומקדוניה. הם שמרו על קשר עם מולדתם והקשר הזה הביא להעברת הבוגומיליות. בהזדמנות זאת נציין שקיימות שתי סברות. האחת מדברת על מעבר הכפירה מערבה מאסיה הקטנה. סברה אחרת היא שהבוגומילים השפיעו על אסיה הקטנה. הדבר אולי חשוב מבחינה היסטורית, אך אנו נסתפק בידיעה על קיום הכפירה הדואלית בשני המקומות.


השם.


כבר ציינו שבמכתב מופיע לראשונה השם בוגומילים. אין זה השם היחיד המופיע. מופיעים גם הכופרים  מאסיה הקטנה אשר מכונים PHUNDAGIAGITAE  . מקור המלה  הוא 'פונדה' או שק. מדובר בשק אשר בו האיש העני מקבץ את הנדבות שלו. סברה זאת מקבלת עידוד מהתופעה שלכופרים במקדוניה קראו לעתים בשם TORBESHI אשר מקורו במלה הבולגרית TORBA אשר פירושה שק.

חדירת הכפירה למנזר של אותימיוס.


הוא יצא לירושלים וכאשר חזר מארץ הקודש גילה שהכופרים הצליחו לחדור למנזרו. תלמיד אחד שלו שוכנע על ידי הכופרים. ארבעה מהם ניסו להשפיע גם עליו וגילו לו את עיקרי אמונתם.


עיקרי אמונת הכפירה.


היה בה ערוב של אמונה פאוליקית עם אמונה מסלינית. הם דחו את הברית הישנה, לא הסכימו להיררכיה הכנסייתית ולא לפולחן הקדושים. הם התנגדו לסקרמנטים השונים כגון זה של הטבילה וזה של האוכריסט. תפילתם היחידה הייתה 'אבינו שבשמים'. הצלב לא היה מקובל עליהם. מאחר שאותימיוס הבחין היטב בפאוליקים, הרי שהוא מציין את ההשפעה המסלינית.


הכופרים דחו את האמונה בתחיית המתים, במשפט האחרון ואת המחשבה על שובו עלי האדמה של ישו. מהברית החדשה הם כיבדו במיוחד את ספרי פעולות השליחים ואת אגרותיו של פאולוס.


הדואליות הקוסמוגונית.


הוא מאריך בתיאור התפיסה הקוסמוגונית שלהם. יש שבעה רקיעים בהם שולט האל הטוב הרקיע השמיני הוא עולמנו, הנראה לעין, אשר נברא על ידי השטן. בעולם זה יש דברים אשר נבראו על ידי האל הטוב ולדוגמה ישנה השמש. דבר אחר אשר נברא על ידו היא נפש האדם אשר איננה אלא מלאך שנכלא על ידי השטן בגופות בני האדם.

צורת התפילה.


יש לנו תיאור מעניין ביותר ביחס לצורת התפילה. ראש העדה בא לפני חברי העדה ופותח במילים : 'הבא נכבד את האב, את הבן ואת רוח הקודש.' המאמינים משיבים לו : ' כך זה צודק '. לאחר זאת הם אומרים את תפילת 'אבינו שבשמים'. הם מניעים ראשיהם ופועלים כמו אחוזי טירוף. 


אותימיוס  הרגיש שהכפירה חדרה למנזרים, ונפוצה בצורה כזאת. היא מהווה סכנה רצינית עבור הדת המקובלת .

עדותו של ההיסטוריון מיכאל פסלוס.

בערך באותו זמן הופיעו גם דבריו של הפילוסוף וההיסטוריון הביזנטי MICHAEL PSELLUS. הוא התייחס בייחוד לטרקיה. דבריו מופיעים ב DIALOGUS DE DAEMONUM OPERATIONE בכרך 122 של ה PATROLOGIA GRAECA . בדבריו הוא מציין את האופי הדואלי של האמונה המניכאית. הוא מזכיר בספרו גם את המסלינים אשר תרמו לכפירה הבוגומילית. הוא לא דייק כנראה בדבריו מאחר והמסלינים היו מונרכיניסטים . הוא מזכיר כתות שונות של מסלינים. אנחנו מבינים מדבריו שבתקופה ההיא עדיין היו הבדלים בין הבוגומילים למסלינים.
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הם התנגדו תמיד לאימפריה הביזנטינית ד. הביזנטים איבדו שטחים באסיה הקטנה לטורקים הסלג'וקים. ב 1081 הגיע השלטון בביזנטיון לקיסר אלכסיס קומנונוס הראשון (ALEXIS COMNENUS I)  (1081-1118). קיסר זה השיג שליטה מחודשת באסיה הקטנה. מצד שני הוא עמד בסכנה מצד הנורמני רוברת גיסקרד (ROBERT GUISCARDׂ) אשר שלט זמן מה בדורצו (DURAZZO) .לפאוליקים בבלקן היה תפקיד מאחר והם לא נחשבו חלק באוכלוסייה שניתן לסמוך עליו.

פרשת הבוגומילי בזיל.

נאסר אדם ששמו DIBLATIUS אשר נחקר. הוא גילה שהוא בוגומילי. עינו אותו והוא מסר את שמות מנהיגי העדה הבוגומילית. בראשה עמד הנזיר בזיל. היו לו 12 תלמידים בחירים, כמספר השליחים. הוא עצמו היה מלומד אשר למד משך 15 שנה והורה את הדוקטרינה הבוגומילית משל 52 שנה. היו לו גם נשים בין הכופרות מאחר ובכפירה זו ייחסו לאישה שוויון לגבר.

זיגבנוס אותו נזכיר מאוחר יותר הזכיר אותו, וכן בת הקיסר ANNA COMNENA  כתבה את כל הסיפור שלו. זיגבנוס עמד על התפיסה הדתית. אנה עמדה על הפרשה ההיסטורית ולא נכנסה לפרטי הדת. הקיסר הזמין אותו אליו בטענה שהוא רוצה לשמוע על הכפירה ובזיל שמח על כך שניתנה לו האפשרות לשכנע קיסר על נכונות דתו


ספרה של אנה קומננה נקרא ALEXIAD ובפרקים 8-10 מסופר על הפרשה. בזיל בא אל הקיסר ומסר לו ארוכות את פרטי האמונה. מאחורי הפרגוד עמד פקיד אשר רשם כל מילה. בסוף הוידוי נפתח הפרגוד והוזמנו בכירי האימפריה. לפי החלטה בכל הקולות של הסינוד אשר אושרה על ידי הפטריארך ניקולס  בזיל נידון למוות  ולתלמידיו ניתנה הבכירה לחזור בתשובה או לעלות על המוקד. המשפט עצמו נגד בזיל היה כנראה ב 1110, בראשית מאה 12. 

עבודתו של ZIGABENUS .

הקיסר אלכסיס קומנניוס ביקש מאת נזיר בשם אותימיוס זיגבנוס ( EUTHYMIUS ZIGABENUS  )  לכתוב דרשה הדוחה את הכפירות השונות. היה זה בערך בשנת 1110 מאחר והדבר היה אחרי המשפט שהזכרנו שנערך  באותה שנה נגד הבוגומילים בקונסטנטינופול. הוא העמיד לרשותו גם את רשימות הווידוי של בזיל.  התוצאה הייתה הספר PANOPLIA DOGMATICA אשר בו יש גם פרק נגד הבוגומילים ( KATA BOGOMILON  ), ופרק 24 נגד בפאוליקים. את הכופרים מקונסטנטינופול הוא תיאר בתור מונרכיניסטים.

טעות אטימולוגית.

בדבריו הייתה טעות אטימולוגית אחת. הוא הזכיר את השם 'בוגומיל ' בתור זה שהאל מרחם עליו. הוא התסס על המלה BOG  אשר פירושה אל ו MIL אשר אחד הפירושים שלה הוא 'מרחם עליו'. נראה שהתרגום המדויק הוא זה של THEOPHILUS  או ' אהוב האל ' , שם שהיה מקובל באותו הזמן בבולגריה.

שני בני האל.

זיגבנוס תיאר את האמונה הבוגומילית שלאל היו שני בנים: השטן ששמו היה שטנאל וישו. השטן היה הבכור וישב לימינו של האל.  היהירות פגעה בו והוא החליט להתמרד באביו. עקב זה הוא נפל.  עקב נפילתו הוא אבד את הבכורה וזו עברה לישו. הדבר דומה במיוחד לדברים שאמרו הנוצרים על השטן. ההבדל הוא שהבוגומילים לא ראו בשטן מלאך אלא בן אלוהים הבכור ובורא העולם הנראה לעיין. לשטן ולשדים יש שלטון בעולם הזה ובני האדם צריכים לכבד אותו מאחר ורק בדרך זאת יכולים למנוע שאלה יגרמו לסבלם.

על האמונה הבוגומילית.

הוא ציין שהכפירה הבוגומילית נובעת מערוב של יסודות פאוליקים עם יסודות מסלינים. יחד עם זאת הוא מקדיש פרקים נפרדים לדחיית כל אחת משלושת הכפירות הללו. הוא דיבר כאמור על הבריאה ועל שני בני האל שהזכרנו.  

השטן ברא את גוף האדם אבל לא היה יכול להעניק לו נשמה. שטנאל פנה לאלוהים לשלוח לו את הרוח חיים. אלוהים הסכים ואדם בא לחיים. היה לו גוף שנברא על ידי השטן וכך האדם בא לחיים. אחר כך נוצרה חוה. השטן פתה אותה וכתוצאה מכך נולד קין ( CAIN ). רק לאחר זאת היא ילדה לאדם את נו הבל  ( ABEL ).

אפשר לראות את הדמיון הרב לדברים שבספרי הקודש. בספר ישעיהו י"ד , 13-14 מדובר על המניע למרידתו של השטן אשר ביקש להידמות ל 'עליון'. המלאכים שנפלו באו ביחסים עם בנות האדם ומכך נולדו הנפילים.

הבוגומילים שאבו דבריהם מברית הישנה אך חשבו שעיקר הדברים בה נאמרו על ידי שטנאל.  אפילו תורת משה שניתנה לו בהר סיני באה ממנו. רק מעטים מהאבות אשר בברית הישנה נשארו תקפים וקודמים לישו. 

השילוש הקדוש.

לבוגומילים לדברי זיגבנוס היו שתי תפישות של השלוש הקדוש. הראשון הוא האב, שטנאל וישו.  השני האב, הבן ורוח הקודש. תפיסה שנייה זו מוזכרת רק על ידי זיגבנוס. הוא מייחס את התפיסה הזאת להשפעת הכפירה הסבלית ( SABELLIANISM  )  שלא ראתה הבדל בין שלושת הדמויות אשר בשילוש הקדוש.

כתבי הקודש של הבוגומילים מקונסטנטינופול.

ייחסם של הבוגומילים מקונסטנטינופול לכתבי הברית הישנה היה שונה לדברי זיגבנוס מזה של הבוגומילים בבלקן. הבוגומילים אשר בקונסנטינופול קיבלו את הכתוב בשש עשרה ספרי הנביאים. הם גם קבלו את תהילים ואת ספרי החכמה.  היה בכך סטייה גדולה מהדברים אשר קיבלו אותם הבוגומילים אשר בבולגריה.

כתבי בת הקיסר ANNA COMNENA.

הבת של הקיסר תיארה את מצב הפאוליקים סביב פלובדיב. מספרם גדל מאז הקיסר ג'והן צימיסיס (JOHN TZIMISCES) והם לא נשמעו לקיסר. בהתאם לדברי אנה קומננה הצר ג'והן צימיסס ששלט בשנים 969-976 מצא את הדרך להרחיק אותם מהערים החזקות והמבוצרות שלהם ולהעביר אותם לחצי אי הבלקן, שם יעמדו בדרכי הסקיטים. לצדם התגוררו גם ארמנים אחרים שהיו מונופיזיטים. היא מזכירה גם את הבוגומילים.

היא מציינת את המספר הרב של פאוליקים אשר היו בפיליפופוליס. הם עסקו כל כך בעבודה מיסיונרית עד שכל תושבי האזור הפכו להיות כופרים. חלקם היו פאוליקים, אבל חלק היו בוגומילים.

הפאוליקים כרתו ברית עם הפצ'נגים, (PECHENEGS) שבט טרטרי. ביזנטיון התגברה עליהם בעזרת הקומנים, אך לא הצליחה לגבור על הפאוליקים.  כתביה חשובים עבורנו משום שהם מהווים צוער דרכו רואים היטב את חיי הכפירה.

המיתוס הבוגומילי כפי שתואר על ידי זיגבנוס.

לדבריו בזיל למד את תורתו משך 15 שנה והקדיש אחר כך יותר מחמישים שנה להפצתה עד שהקיסר הביא למותו על המוקד. כבר קיבלנו בעבר תמונה של המיתוס הבוגומילי על ידי פסלוס (PSELLUS) אשר כתב ב 1050-60 באותו זמן כמו אוטימיוס מאקמוניה.

האל ברא מספר עצום של מלאכים, ביניהם מלתך אחד אשר כונה  שטנאל ועמד בראשם. זה ישב לימינו של אל האב. הוא רצה להשתוות לאל ועקב זאת נפל. הוא נזרק לארץ יחד עם מלאכים ששטנאל הצליח לפתות. הוא ברא את השמיים הנראים לעין והפריד בין מים למים וברא את הארץ. הוא לא הצליח להפיח נשמה בבני האדם אשר יצר ונאלץ לקבל עזרה מהאל.

יצירת נשמות האדם שונה אצלו מזו שהייתה בגנוסטיציזם. אין הנשמה חלק מהאל אלא יצירה שלו.  שמתי לב שהדמות של שטנאל מושפעת גם מאגדות יהודיות ונוצריות. האל הרע שכב עם חווה והוא אביו של קין ושל קלומלה אחותו. לאל נולד בן אחר בשם לוגוס (LOGOS) או ישו. מטרתו הייתה להביא ישועה לבני האדם. הבוגומילים זיהו את דמותו של ישו לזו של הארכנגל מיכאל שלפי המסורת היה מפקד צבאות השם. אני אינני יכול לשכוח שאנשי משמר הברזל ברומניה ראו את הארכנגל מיכאל בתור פטרון שלהם.

משכנו של השטן לדברי הבוגומילים היה בתחילה בירושלים ואחר כך עבר לכנסיית סופיה בקונסטנטינופול.

עבודתו של זיגבניוס נקראה PANOPLIA DOGMATICA. התיאוריה הבוגומילית מבוססת על מתן פרושים משלהם לדברי הקודש, ועל בסיס אגדות יהודיות ונוצריות. אנו למדים על גלגולי הנשמה אשר לובשת על פני כדור הארץ מעיל (TUNICA) ומתגלגלת מגוף לגוף עד אשר היא משיגה את הישועה. הם קראו לעצמם טהורים (CATHAROS) ואנשי המערב הכירו אותם בשם זה

צמיחת הבוגומיליות הביזנטינית.
לאחר שלטונו של אלכסיוס הראשון חלה הגדלה גדולה של הבוגומיליות בביזנטיון.  יש ולא הבחינו היטב בין התורה המסלינית לזו הבוגומילית. זמן הקיסר יוחנן קומננוס ב 1118-1143 יש ונקראה במנזרים הרבה עבודה כופרת של CONSTANTINE CRYSOMALLUS. הפטריארך של קונסטנטינופול ציווה לשרוף את הכתבים היות ויש בהם מסר מסליני ובוגומילי.

היה איש אשר נאבק בבוגומילים. שמו היה SAINT HILARION . ETHERIANUS  שהיה יועץ הקיסר בשאלות תיאולוגיות כתב את ADVERSOS PATHERENOS. הוא הפנה דבריו נגד הבוגומילים הבולגרים. דרך אגב שמתי לב ש DONDAINE  חושב שהשם בא לפי העיר הביזנטית PATARA ולא כפי שאמרנו לפי מספר תפילות הפטר המרובות אשר התפללו.

4. התפשטות האמונה הדואלית.
האידאל של חיי השליחים והאפוסטולים הכופרים ממזרח.

לא יהיה זה נכון אם לא נזכיר את הבעיה הרצינית של חיי העושר שקיימו אותם אנשי הכנסייה. היו שאיפות לחזור לדוגמת חיי העוני של השליחים ונזכיר בקשר לכך את VALDES ואנשי ליאון. היו גם תנועות כנסייתיות כגון זו של ROBERT D’ABRISSEL  שקרא לנאמניו PAUPERES CHRISTI ותנועה של NORBERT OF XANTEN  ששם את הדגש על חיי העוני.

האפיפיורים חשבו על רפורמה ואחת הסיבות העיקריות הייתה הצלחת פעולתם של הכופרים אשר הביאו דוגמה של חיים נכבדים.  הם גם נתנו דוגמה של חיים מעין אפוסטוליים כאשר ריכזו את ההוראה בידי 12 מורים (MAGISTRIׂ) כדוגמת השליחים.

סימני כפירה במערב

אנו עדים להם בקולן ב 1143 ובפלנדריה. הכפירה הבוגומילית הועברה לשם כנראה על ידי הצלבנים אשר חזרו מארץ הקודש, ונעה משם דרומה לכיוון דרום צרפת. לכופרים קראו CATHARI= טהורים לפי מה ששמעו במזרח. המלה הגרמנית KATZER  שיצאה מכך קבלה מובן של כופר. אנחנו נתקלים בשם  POPELICANI שהוא סירוס של השם PHILIPOPOLI. לכפירה קראו גם בשם 'הכפירה הבולגרית'.

מעבר תורות הכפרים.

רצון הרפורמה של הנצרות וההתמרמרות נגד חיי בכמרים ובעלי התפקידים הנכבדים בכנסייה, הביאו לידי התפשטת במערב. זו התגלתה במאות 10 ו 11 באירופה המערבית, בפלנדריה , בצרפת, באיטליה ובמקומות אחרים. הסימנים הרבים שראינו אינם מעידים שהייתה זו כפירה דואלית. ב 1143 אנחנו נתקלים במשפט שנערך נגד כופרים ב KOLN ואז ברור לנו שמדובר בהשפעה בוגומילית.

שובם של הצלבנים.

הצלבנים לארץ הקודש באו במגע עם הכופרים הבוגומילים. היו אלה בעיקר אבירים . כתוב עליהם ב ספרו של ANSELME מ ALEXANDRIA אשר נכתב בין 1260 ל 1280. הוא התייחס לצלבנים. יתכן והתייחס לחוזרים ממסע הצלב הרביעי שהסתיים בקונסטנטינופול. יתכן והתייחס למסעי צלב קודמים יותר. כך לפחות חושב ההיסטוריון DONDAINE. מפלנדריה וצפון צרפת עברו דרומה 

מעבר הכפירה מעבר לים האדריאטי.

תנועה אחרת של הכופרים מערבה הייתה זן שהתקיימה לעבר לומברדיה בעקיפת הים האדריאטי או צליחתו. הייתה זו הדרך הטבעית לעבר איטליה. הצורה של האמונה שעבר הייתה הצורה המתונה. מספרם של הבוגומילים גדל. הם לא קראו לעצמם בוגומילים אלא קתרים ( CATHARS ) כלומר טיהורים . בצרפת התקבל גם השם אלביגנסים (ALBIGENSES ) על פי שם העיר ALBI  אשר בה רב מספר הכופרים הדואליים. שם אחר מקובל היה זה של PATARENES שנתקבל כנראה עקב המספר הרב של תפילות ' אבינו שבשמים ' ( PATER NOSTER ) שנהגו להתפלל. 

הכפירה הבוגומלית מופיעה בשתי צורותיה.

כבר הזכרנו קודם שהצורה שבה הבוגומיליזם הופיע לראשונה הייתה הצורה המתונה, הקרובה יותר לאמונה הנוצרית הצרופה. בשלה השני הגיעה האמונה הבוגומילית הקיצונית. נזכיר לדוגמה את הבישוף מרכוז ׁ(  MARCUS ) אשר קיבל אסמכה מניכאית בולגריה הבוגומילית. בשנת 1167 הגיע לאזור, כנראה מקונסנטינופול, הבישוף NIKETAS . הוא הביא אתו רכילות לפיה הבישוף שמסר את הקונסולמנטום למרכוס לא היה מושלם.

בתוקף רכילות זו הוא הצליח להעביר את מרכוס לנוסחה הקיצונית של כנסיית דרוגונטיה. ב 1167 התכנסה בדרומה של צרפת, ב ST. FELIX DE CARAMAN  הלא רחוקה מהעיר טולוז, מועצה קתרית. השתתפו בה גם מושלמים רבים שבאו מצרפת, מלומברדיה וכו" הנוסחה הקיצונית של הבוגומיליות נתקבלה.

עברו עוד מספר שנים והגיע מיסיונר אחר ׁ( PETRACIUS ) עם הרכילות שלו. התברר שהמושלם סימון ( SIMON  ) נתפס בחברת אישה. מושלם היה צריך לקיים את תנאי ההתנזרות המלאה, והיותו עם אישה הפך את סימון ללא מושלם. הייתה לכך תוצאה מיידית, כי עניין הקונסולמנטום של כל האנשים אשר קבלו אותו מסימון לא תפס יותר. בנן אלה היה ניקטס. צד נוסף הביא לידי כך שגם הקונסולמנטום של מרכוס לא תפש יותר.

בינתיים מרכוס מת ואת מקומו ירש יוחנן היהודי ( JOHANNE S JUDAEUS ). הנוסח ששלט היה הנוסח המתון. חלק הבוגומילים לא הסכימו אליו ונבחר מתחרה בשם PETER מ FLORENZ. למעשה התקיימו באיטליה שני הנוסחים של הבוגומילים. הכופרים הדואליים הביעו לא פעם את תקוותם שהכופרים ידעו לקיים ביניהם את אותם תנאי השלום אשר קיימו הבוגומילים בבולגריה.

באיטליה קמו בישופויות כופרות שונות : SPOLETO, FIRENZE, VICENZA, BAGNOLO, CONCORREZO, DESENZANO. היו כאלה שדגלו באמונה קיצונית, וכאלה שדגלו בעמדה מתונה. היו גם כאלה שהחזיקו בעמדת ביניים.

ההשפעה הבוגומילת.

סימני השפעה זו הם קודם לכן בספרים הבוגומילים שהועברו. הספר הסודי או INTERROGATIO JOHANNES  הביא בשעתו ניקטס. הבולגרים היו בכל מקום והשפעתם ניכרת בשם BOUGRE או סירוס של המלה 'בולגרי' אשר נתקבל בצרפת ובאיטליה במאות מקומות. הוא קיים עד ימינו.


נובל לסכם שבהפצת הכפירה הייתה השפעה בוגומילית גדולה. אנחנו לא נעסוק בה מאחר והדיון נכלל בפרק העוסק עם הכפירה הקתרית. נסתפק רק לציין שהבוגומיליות השפיע רבות על הכפירה הקתרית. מאמר של ההשפעה מופיע בשפה הגרמנית ברבעון  SAECULO 32 מ 1981 ונכתב בידי ההיסטוריון GEORGE SAMENKO.

שינוי המצב בסרביה. 

לאחר מותו של הקיסר מנואל I (MANUEL  Iׂ) ב 1180 חלה ירידת כוחו של ביזנטיון. צבאות סרבים והונגרים חדרו לטריטוריה של ביזנטיון ב 1183. בין צבאות אלה היה גם זה של הבן קולין (BAN KULIN) שהיה ואסאל של מלך הונגריה.  

חדירת הכפירה לאזור.

השליט הגדול של הסרבים היה NEMANJA. בנו הבכור היה VIRAN. לאחר התמנותו בתור אפיפיור אינוצנטיוס השלישי החל מתערב באזור. וירן כתב לו איגרת ב 1199 שבה הסב את תשומת לבו של האפיפיור לחדירת הכפירה לבוסניה. הבאן עצמו היה כופר יחד עם אשתו, אחותו וחלק מבני משפחתו.

לאפיפיור היו ידיעות על חדירתה של הכפירה גם ממקור אחר.  ברנרד (BERNARDׂ הארכיבישוף של ספליט כתב לו. הכופרים זכו בתמיכת הבן של בוסניה.

ההתחייבות מ 1203   מ BILINO POLJE.

האפיפיור דרש עוד ב 1200 מאת מלך הונגריה לפעול אצל הוסל שלו, הבאן של בוסניה, על מנת לגרש את הכופרים. הבאן דרש שהאפיפיור ישלח לגטים כדי לברר את המצב לאשורו.  ב 1203 הנזירים הבוסנים התחייבו לפני הבאן והלגט JOHN DE CASAMARIS  על כך שראש המנזר ה MAGISTER   יבחר בעתיד על ידי הנזירים ויקבל את אשורו של האפיפיור בלבד. לא יהיה נחוץ עבור ה  CHRISTIANI כפי שהם נקראו להשיג גם את אשור הבאן. מעניין הדבר שעניין כפירות קתריות לא הוזכר כלל. החדירה של הקתרים למנזרים ברורה.

 דוח של תומס הארכידיקון של ספליט.

הוא מאשים את תושבי זדר (ZADAR) שנטשו לגמרי את הדת הקתולית. הנסיך וישן (VISHEN) אשר שלט בתקופה 1221-1223 תמך בכפירה. המצב היה דומה בעצם משני צדי הים האדריאטי. בצד אחד שלטה באיטליה כפירה קתרית או פטרינית ומהצד השני שלטה בדלמציה הכפירה הפטרינית . היו אמנם קשרים עם אפיפיורים השונים, אך רוב רובה של המדינה הייתה כופרת. הייתה קיימת כנסיה סלבונית או דלמטית כפי שנקראה לבד מהכנסייה הבולגרית שדגלה בבוגומיליות מתונה וכנסיית דרגובישטה שדגלה בבוגומיליות קיצונית.

מנהיגם הגדול של  הסרבים היה NEMANJA. בנו STEPHEN   כתב ביוגרפיה שלו. אפשר לראות מביוגרפיה זו שהכפירה חדרה רבות לשורות האריסטוקרטיה במדינה.הייתה קיימת כפירה. בת שלו למשל הייתה נשואה לכופר. הצאצאים שלו הופרעו הרבה על ידי הכפירה שהייתה קיימת במדינות השכנות בולגריה ויוון. בנו ולקן ׁ(VLKAN) כתב לאפיפיור. אחיו של זה בשם סטפן (STEPHEN) רצה לשלוט בעצמו ותקף את הארץ ב 1203 בעזרת הבולגרים. לכופר בסרביה קראו בשם בבון. המלה היא בעצם סינונים לבוגומיל הבולגרי.

הכנסייה הבוסנית.
המרכזים בגדולים של הכפירה הבוגומילית היו בלומברדיה, צרפת ובבוסניה. באותו זמן הבוגומיליות נשארה קיימת במקום לידתה. הם התקיימו גם כן בקונסטנטינופול, מקום שם היו זה ליד זה כנסייה אורתודוקסית וכנסייה בוגומילית. הכנסייה הבוגומילית הייתה בעלת נטייה לאומנית. 

הכנסייה הבוגומילית חדרה לבוסניה והקיפה את כל הארץ. הנוסח שלה היה של הבוגומיליות הקיצונית, וקראו לה כנסיית דרגוציה ( DRAGUCIA ) . שם זה הוא כנראה סירוס של השם 'דרוגונטיה' המוכר לנו. חלק מבוסניה עבר ב 1169 לשלטונו של באן קולין ( KULIN ) אשר שלט בה עצמאית . הכנסייה הקתולית והכנסייה האורתודוקסית נאבקו על שליטה במקום. הבאן הלאומני הבין שהכנסייה הבוגומילית היא הפתרון הטוב ביותר לכל צרותיו. ההיררכיה הקתולית תמכה בהונגריה וזו האורתודוקסית בביזנטיון.

הבאן ובני משפחתו קיבלו את הדת הבוגומילית. הקתולים רצו שהוא ישוב לדת הקתולית. אותו דבר הם רצו לגבי הבישוף דניאל של בוסניה, אשר עבר גם כן לכפירה. הם שלחו למטרה זאת את המלך אמריק ( EMMERIC = IMRE  ) של הונגריה. גם האפיפיור החדש אינוצנטיוס השלישי היה מעוניין להטיל סמכותו במקום.

הבאן קולין הבין שאין זה אפשרי לעמוד בדרך מלך הונגריה וקיבל את סמכות הכנסייה הקתולית. היה רצון קתולי עז  להשתלט אבל המלך ההונגרי לא הקפיד ביותר ועניינו היה במדינה בוסנית חלשה.


הבוסנים המשיכו את הכפירה הדתית. ה PATEREST הפכה להיות דתה של המדינה. השליטים היו לרוב בוגומילים. NINOSLAV  היה כזה. לאחר מותו המלך ההונגרי בלה הרביעי ( BELA IV ) פיצל את המדינה לשניים . ב 1322 עלה לשלטון STEPHEN KOTROMANICH    ואז החלו ימי בוסניה הגדולים.  הוא אומנם עבר לאמונה הקתולית . נכדו STEPHEN TVRTKO I  אשר נטל את התואר מלך סרביה ובוסניה היה אורתודוקסי אל ידידם של הפתרנים.

5. האימפריה הבולגרית השנייה וזמן התורכים.
האימפריה הבולגרית השנייה
בולגריה שבה לחרות מהשלטון הביזנטי. האחים פטר ואסן (ASEN) קבעו את בירתם בעיר טרנובו (TRNVO) והחלו בתקופה הנקראת בהיסטוריה בשם האימפריה הבולגרית השנייה. נראה שהם היו ממקור VLACHI  ולאימפריה אשר הקימו אותה קראו האימפריה הוולאכית בולגרית. האח הצעיר KALOYAN  פנה לאפיפיור לשם קבלת הכתר. מנאמנות למוצאי אזכיר שלקלוין קראו גם בשם יואניצה  (  JOANITZA) . מדובר בשם רומני טהור.

תקופות משנה.

בתקופת קיומה של האימפריה הבולגרית השנייה, דהיינו בשנים 1186-1392 נבחין בשתי תקופות משנה. בתקופה של המאות 12 ו 13 הבוגומיליזם התפתח. במאה 14 הבוגומיליזם דעך. הצמיחה במאה 13 הייתה קשורה במידה רבה להשפעה בוגומילית חזקה מביזנטיון. גורם רציני שלה היה לשנאת היוונים.

שלטון קלויאן (1197-1207)

קלוין החל שולט ב 1197 ועשה זאת עד 1207. הוא היה שונא יוונים וקרא לעצמו בשם ROMAIOCTONUS על משקל ה BULGAROCTONUS  שנטל הקיסר הביזנטי BASIL II. הקומנים היו בעלי ברית של הבולגרים. הצלבנים הלטינים אשר כבשו במסע הצלב הרביעי את קונסטנטינופול דרשו מהאפיפיור אינוצנטיוס השלישי לקיים מסע צלב נגד הבולגרים בעלי הברית של התורכים הקומנים ושל אויבי צלב הנצרות ( CRUCIS CHRISTI  INIMICUS) . ברור שאויבים אלה היו הבוגומילים והפאוליקים.


שלטון בוריל הראשון (1207-1218)
אחריו השלטון עבר לבנו בוריל (BORIL) אשר מלך עד 1218. הוא תפס את שלטון היורש החוקי JOHN ASSEN II אשר ברח לרוסיה.  לא זכה לשלטון יציב. החסידים של ג'והן אסן תפסו אותו ב 1207, הדיחו אותו והוציאו לו את העיניים. מלך זה החליט לפעול נגד הכפירה. הוא קרא למועצה ב 1211 ונשמר זיכרון דברים שלה. קריאת המועצה הייתה בהתאם ליוזמת האפיפיור אינוצנטיוס השלישי. הצאר עצמו ישב בראש המועצה. החלטותיה נכללו בסינודיקון (SYNODICONׂ) קודם.

הסינודיקון של בוריל.

הדרשה נגד הבוגומילים של האב קוסמס איננה המקור היחידי שאנו לומדים עליהם. הסינודיקון של בוריל הוא מקור נוסף. היא מקברת על הגישה הדוקטית שלהם. הם לא ייחסו יחס כבוד למרים הקרושה.
הוא מכיל את התיאור המפורט ביותר שיש לנו במאה 13 על הכפירה הבוגומילית. הוא חוזר לציין שהבוגומיליות היא ערוב של כפירה מניכאית עם אמונה מסלינית. הדברים שלו זהים במידה רבה לאלה שנכתבו בידי תיאופילקט ובידי אנה קומננה. התיאור של הכפירה המניכאית זהה לחלוטין לזה של הפאוליקים. הכוונה אליהם. 

לגבי האמונה המסלינית נשמרה זו שהילד הוא שיתוף פעולה של השטן עם האישה. השד נשאר אצל האישה ולא ניתן להרחיקו על ידי טבילה. יש צורך בתפילה מתמדת ועריכת צום. הרי קין עצמו היה תוצאה של יחסי מין של שטנאל עם חווה אמנו.

 הסינודיקון היה אורתודוקסי ולא קתולי.  הסינודיקון היה הרבה לאחר הסכיזמה מ 1054 ולפני האיחוד שהושג זמנית ב 1274. הוא נערך לפי כללי הכנסייה ממזרח, וישב ראש הצאר עצמו. גם העונשים המקובלים היו לכל היותר עונש הכליאה ולא עונש המוות כנהוג אצל כנסיית המערב.

הוא מורכב משלושה חלקים:

 הכרזה הדוקטרינה הבוגומילית הבולגרית בתור כופרת.

 הכרזת הדוקטרינות של כופרים אחרים ככופרות

 מתן פרטי ארגון כללי, פולחן והתנהגות בוגומילית.


בקשר לנקודה השנייה נזכיר את היהודים. היו החלטות נגדם ומסתבר שבמאה 13 היה מגע בין הבוגומילים ליהודים.


היה להם מגע והשפעה רבה גם על הקתרים. בקרקסונה נמצא ש ה 'ספר הקדוש של יוחנן' הועבר לשם על ידי נצריוס ( NAZARIUS ) אשר בא מבולגריה. הוא מוזכר גם על ידי REINERIUS SOCCONI אשר הכיר אותו באופן אישי.


בקשר לארגון שלהם וזכרים התארים בישוף, אנטיקיסימוס ( ANTIQUISSIMUS ) ו בן בכור ( FILIUS MAJOR ).  דבר אחד ודאי הוא שלא יתכן קיום כל כך ממושך של הכנסייה ללא יצירת היררכיה בוגומילית.


המאורע אשר שינה את ההיסטוריה.


המאורע הזה קדם. הוא היה מסע הצלב הרביעי. מסע צלב זה לא הגיע לארץ הקודש אלא נעצר בקונסטנטינופול. ב 1204 עיר זו נפלה לשלטון לטיני . בנובמבר של אותה השנה קלוין הוכתר בטרנובו על ידי הליגט של האפיפיור קרדינל LEO. היה לו מאבק נגד הלטינים ואלה נוצחו בצורה מוחצת ב 1205 באדרינופול. בינתיים  קמה מדינה ביזנטית מצומצמת באסיה הקטנה . בירתה היה בניקאה ׁ(NICAEA)


הכפירה בקונסנטינופול ובאזורי השליטה הביזנטית.


הבוגומיליות המשיכה להתקיים באימפריה עד לכיבוש התורכי. הבישוף של תסלוניקה בשנים 141-21 הזכיר את קיום הכפירה הבוגומילית. הוא טען שאלה כופרים מסוכנים ביותר. קרא להם בשם KUDUCERI.



שלטון ג'והן אסן השני  1218-1241


לאחר שלטונו של בוריל בא השלטון של המלך הגדול JOHN ASSEN II. אין לנו הרבה ידיעות על הבוגומיליות פרט אולי לעובדה שהיא התרחבה ביותר. בזמן צאר זה בולגריה הפכה להיות לגמרי עצמאית והמעצמה הראשית בבלקנים. כמוכן הייתה גם הצלחה דתית מאחר והוקמה פטריארכיה בולגרית. היא הוכרה על ידי הפטריארכים ממזרח. האפיפיור גרגוריוס התשיעי לא התלהב ביותר ורצה ליזום פעולה נגד המלך הבולגרי. הוא טען שבולגריה מלאה כופרים, ואכן הבוגומילים זכו לעזרה מלאה מצד הצאר.


ירידת הבוגומילים במאה 14.



במאה 14 חל השלב השני, שלב הירידה הבוגומילית. הם היו ידועים קודם בגלל מוסריותם הגבוהה. הם איבדו את שמם הטוב בגלל החיים הפוריטנים והיו קשורים למקרים של עבירות מיניות חריפות. הייתה זאת של הגדלת ההשפעה המסלינית.

הקדוש תאודוסיוס. 

חייו תוארו ב ' חיי הקדוש תאודוסיוס '. ספר זה מציין את מאבקו האישי נגד הכפירה. הספר נכתב נגד שני סוגי כופרים: בוגומילים מחד ויהודים מאידך. נגד הראשונים מספיק היה באמצעי משמעת ושכנוע. נגד האחרונים היה צורך בהחלטת שתי מועצות. בולגריה באותו זמן הייתה סובלת מאי בהירות דתית גדולה, בייחוד שגם הדוגלים באיסלאם לא היו רחוקים. אמנם המועצה של 1360 יצאה נגד היהדות וגם נגד הכפירה הבוגומילית.


בזמן התורכים. השולטן ביזיד כובש את TRNOVO.


קרבתם של המוסלמים אשר הייתה אחד מגורמי הבלבול הרב הושמה לקץ על ידי הסולטן BAYAZID. ב 17 ביולי 1393 הוא נכנס ל TRNOVO ושם את הקץ לאימפריה הבולגרית השנייה. הכת הבוגומילית נעלמה אחר כך לחלוטין. חלק מהבוגומילים הלכו בדרכי אחיהם הבוסנים וקיבלו את דת האיסלאם. אנחנו שומעים עליהם; עד ימינו אנו. חלק אחר פנו אל המערב וקבלו את הדת הקתולית. הייתה זו הדת הנוצרית היחידה אשר המוסלמים הכירו בה. גם הפאוליקים הנפרדים שהיו בבולגריה קבלו דת זו. היא קיימת סביב לפיליפופולי עד לימינו אנו.


בבולגריה היא אומנם חדלה להתקיים אך בביזנטיון היא המשיכה קיומה ואנחנו עדיים פוגשים אותה בעת נפילת קונסטנטינופול בידי השולטן MOHAMMED II      ב 1453. אחרי תאריך זה השתמרו רק אגדות בלבד.


המצב בבוסניה.

התורכים התקרבו לאזור והשולטן מחמד הכובש ( MOHAMMED THE CONQUEROR  ) פלש לבוסניה. האצילים הפתרינים מהרו לקבל את דת האיסלאם. בשלב שני כל המדינה נטלה את הדת הזאת. הפתרינים הפכו להיות מוסלמים. הם היו  אבותיה של  בוסניה המוסלמית הנוכחית. 

 יש לזה השפעה היסטורית מאחר ובוסניה הפכה להיות מדינה מוסלמית. הניסיון של איחוד בוסניה בקרב יתר העמים הסלבים הסתיים בכישלון ובהקמת מדינתה בוסניה עצמאית שאיננה סרבית ואיננה קרואטית. 
סיום החלק הראשון.

לאחר הכיבוש התורכי תם עידן הבוגומיליות. היא נשארה קיימת עקב השפעתה במקומות אחרים ועכב המשך קיומו של הפולקלור העממי והספרות שהתפתחה. כעבור פחות ממאתיים שנה הופיעו אמונות כפירה חדשות. אלה הופיעו במאה 16 . הן שמרו על הרבה דברים מהתנועות הכופרות הקודמות, אך חסר היה להן העיקר. הן לא דגלו בקיום דואלי. בחלק השני העסוק עם המשך האמונה הדואלית בזמן הביניים אצל הקתרים והפטרינים האיטלקים 

