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דירת בני החדשה  מאת יוסף שי-אל

הדירה החדשה של בני
יוסף שי-אל


ראשית הסיפור מלפני 19 שנה. לבנות שלי כבר היה גג מעל לראש, אבל יובל בני  היה עדיין בצבא ולא היה לו איפה לגור. כבר אז הטרידה אותי השאלה אם אחייה הרבה זמן, כי לא  הרבה זמן לפני כן הייתה לי התקפת לב ראשונה. רציתי שתהייה לו דירה, וביקשתי אותו לחפש. הוא מצא דירה של שני חדרים ברחוב גרנדוס, אשר סביבה הייתה חצר יפה.


 הסכום שהמוכרים דרשו  עבורה היה במסגרת האפשרות, באתי לידי הסכם עם המוכרים וביקשנו מעורך הדין לייצג את שני הצדדים. החיסרון של הדירה היה שהייתה בנויה על אדמת הלאום שמוחכרת לבעל הדירה ובעוד מספר שנים החכירה עמדה לפוג. הבן שלי השלים בעצמו את הסידורים ונכנס לדירה.


התברר שלדירה לא היו תוכניות. הגינה שליד כל הבית הייתה שייכת לו והוא החל לעבוד כחקלאי בגנו. היה לו עץ לימון שהיה מביא לימונים רבים והוא הרגיל את אימא ללימונים מן החצר. חייו היו שלמים למדי, הבעיה העיקרית הייתה שלא היה לו מקום חנייה והיה צריך להחנות את האוטו ברחוב , במקום פנוי שמצא.  הוא חשב שהוא בעל הדירה היחיד, אבל ביום אחד התברר לו שגם אחרים חשבו כך. במטבח הופיע עכבר. מדובר ביצור קטן ונחמד, אבל קשה לחלוק אתו את הדירה. החל משחק בין השנים שבו קשה היה לגלות מי החכם ביותר. המאבק נמשך זמן מה עד שלבסוף בני גבר על העכבד ויכול היה להשאר לבדו בדירה.


השכנים התייחסו אליו יפה, והוא רצה לגמול להם. עשה סידור חדש של הבית שחולק לשלושה חדרים, והחדד האמצעי שימש  בתור חדר מוזיקה. בחדר הזה הייתה בנויה הפרדה גדולה יותר אשר לא נתנו לקולות שבחדר לעבור למקומות האחרים. הייתה זו הצלחה גדולה. חייו הם חיי מוזיקה והחברים שלו יכלו לנגן בשקט יחד אתו.


אולם, השכנים התחלפו וביום בהיר אחד נכנס לגור לידו שכן חדש. היו לו מנהגים מן בעולם התחתון. ביום אחד קרובי המשפחה שלו החלו איומים, יתר על כן הוא טען שחלק מהגן שלו, ואיננו מרשה ליובל להתקרב לחלון ביתו. העיקר היה בצורה הברברית שהוא פנה. אי אפשר היה יותר לחיות בשלווה, אלא נפתח  מאבק מתמיד עם השכן הלא נעים. השכן החליט לשפץ דירתו ולשם כך העסיק קבלן בנייה. הקבלן מילא את המקום במלט ולא דאג לחוזק הקירות. לפתע קיר דירתו של יובל התמוטטה והכל התמלא מלט. שומו שמים, דירה הרוסה. במקום לדבר בצורה עדינה השכן החל לצעוק עליו. לקבלן לא היה ביטוח ולא היה מאורגן. בני יובל נהג בעדינות ובדרכי נועם הגיע לסיכום עם הקבלן לבנות דירתו מחדש. הדבר ארך זמן מה והדירה קבלה מחדש צורה.


תקופת החכירה של הקרקע שעליו דירתו עמדה להסתיים.הקרן הלאומית הודיעה לו שהוא יכול לרכוש את הקרקע תמורת תשלום לא גדול, והיא תרשום את הנכס בטבו על שמו. יובל הסכים להצעה. דירתו הפכה להיות רכושו המלא.


טבעי הדבר שאדם ירצה להתקדם,  יובל רצה מאד  לצאת מהדירה ולהתרחק מהשכן הלא נעים.  הוא הגיע  עם השכן להסדר לפיו ויתר על חלק מהגן, אך קשה היה לו לעשות סדורים כגון תיקון הביוב. לא היה למעשה עם מי לדבר, וכל הדברים נידחו. עניין אי מציאת חנייה הפריע לו ביותר. השכנים החלו לסמן מקומות חנייה ברחוב ולא נותר מקום רב להחנות את האוטו.


 כעבור כמה שנים יובל התחיל לחפש דירה חדשה . רצוי היה שדירה זאת תמצא בעיר תל אביב. היו דירות יפות, אבל הסכומים שנדרשו עבורן היה גבוה מידי. בכלל רוב הדירות לא התאימו לדרישותיו.  בינתיים  בעבודתו עמדה חל שינוי , הפרוייקט שעליו עבד עמד להסתיים, המוצר עדיין לא נמכר למרות נסיונות שונים  בשוודיה, בגרמניה ובארצות הברית, ולבסוף בעלי החברה החליטו להפסיק פעולתה.


רכישת דירה דרשה מימון ביניים על ידי נטילת משכנתא. באופן כללי היה לצפות לכסות את תמורת הדירה החדשה חצי על ידי מכירת הדירה הקודמת וחצי על ידי האמצעים שנחסכו. מבחינה תיאורטית נראה היה כאלו שרצוי להקדים את הקניה על מכירה ולהעזר על ידי נטילת משכנתא. הצרה היא שלא נעים ליטול הלוואות בזמן שאתה מחוסר עבודה, בייחוד שנמצאים בתקופת מיתון.


עניין העבודה סודר כאשר בני התקבל לעבוד במפעל START UP הנמצא בקרבת קיסריה. פירוש הדבר הוא שהעבודה כרוכה בנסיעה ממושכת בשני הכיוונים. למרות הכל לא כדאי היה לקחת משכנתא. אני זכרתי כמה שעניין המשכנתא יקר והתיעצתי עם הבנק . אמרו לי שאפשרויות החזר הכסף במקרה של משכנתא גדולים יותר, אבל צריך להימנע עד כמה שאפשר מנטילת משכנתא מאחר והבנק דואג לכך שהוצאות הלוואי תהינה גדולות מאוד. בינתיים יובל החליט למכור את  דירתו תחילה ורק לאחר זאת לרכוש דירה חדשה. הוא פירסם מודעה בעיתון וקיבל הצעות. התברר שמספר הפנים גדול למדי. אחת הצעות הראשונות העייתה בגובה 130,000 דולר. הצעה כזאת לא חזרה , אבל לבסוף הדירה נמכרה בסכום לא הרבה יותר קטן. הקונה רצה לשלם את הדירה באמצעות משכנתא, ורצה להרחיב את תחום הדירה. לשם כל היה עליו לקבל את האישורים הנחוצים מהעיריה


עניין רכישת הדירה הפך להיות לוחץ. הוא צריך היה לרכוש דירה בהקדם מאחר והיה לפנות את דירתו. אמנם רוכש הדירה היה מוכן להשכיר לו אותה לחודש ימים,  אך בינתיים התברר שקיים קושי נוסף. זוכרים את עינין הרישום בטבו? לבני ניתנה הבטחה, אבל מהבטחה למעשה המרחק רב, ובאופן מעשי הענין נדחה.


מאחר והדירה נמכרה היה לבצע את הרישום עתה. הסתבר שהדבר בלתי אפשרי מאחר ועובדי המדינה הכריזו על שביתה. ללא רישום הבנק לא יכול היה לתת את המשכנתא לרוכש הדירה, וללא כסף התמורה אי אפשר היה לבצע את תשלום הרכישה הנרכשת ללא משכנתא בינים. משחק עצבים, אך למזלנו הגדול השביתה הגיעה לקיצה.


נמצאה דירה מתאימה בצפון תל אביב, אבל היא הייתה רשומה על שם חברה, ולא על שם בעליה. הדבר היה די נהוג בשעתו מסיבות תשלום מס ואחרות. העורך דין שטיפל ברכישה אמר שהדבר די מקובל ובמבחינה תיאורטית לא תהיה בעייה. העיקר שקיימת החלטה כללית של בעלי החברה למכור את הדירה. התברר שהחלטה כזאת לא קיימת, ותשלום עבור הדירה כרוך בנטילת סיכונים. עניין הרכישה נפל למים. חיפוש הדירה לרכישה הפך להיות דחוף. הוא כבר ראה כמעט 100 דירות והפך להיות מומחה בעניין. אפילו סוכן נדל"ן לא ידע יותר. יום אחד התברר לו שיש דירה למכירה ברחוב צל הגבעה ברמת גן. שם הרחוב היה מוכר לו מאחר שאורלי גרה במספר 3 באותו הרחוב. בא, ראה את הדירה ומיד השתכנע שזאת הדירה המתאימה. בייחוד שדרשו עבורה רק 229,000 דולר, וזה נראה סכום סביר. 


הצרה הייתה שמוכרי הדירה בקשו לפנותה רק בסוף חודש אפריל, ופירוש הדבר היה של מעבר מהדירה הקודמת הנערך השני סיבובים, פעם מעבר למקום ביניים ופעם שנייה במעבר מהמקום ביניים לדירה החדשה. אומנם הייתה קיימת תקווה שמתן נאישורים לבנית הרחבת הדירה יתעכב ורוכש הדירה בגרנדוס יסכים להשכיר לו את הדירה לתקופה נוספת.


דברים מסתדרים וניתן היה להאריך את השכירות על 7 במאי ולמעשה למנוע מעבר למקום ביניים. הייתה קיימת בעיה שהזמן המוקצב לשיפוצים היה קצר, רק שבוע ימים, ומיד לאחר ההרחבה יובל היה צריך לנסוע לבוסטון, מקום שבו היה עליו להרצות. גם חברתו תמר לא יכלה לעזור לו הרבה מאחר שהייתה צריכה להיות בתאילנד לצורכי עבודה.


צריך להיות אופטימי בחיים. גם הפעם הכל הסתדר. הגענו לערב חג שבועות והחלטנו לצאת לביקור אצל ילדינו ברמת גן, ברחוב צל הגבעה. החג חל ביום הרביעי והחלטנו לצאת לשם ביום שלישי בבוקר. אשתי החליטה שעלינו לנסוע באוטובוס מתחת הרכבת חוף הכרמל, אך התברר שלא היה אוטובוס ישיר, ולכן נסענו ברכבת. הרכבת הייתה עמוסה אבל דרורה הצליחה לגייס לי מקום ליד צעירה מכרמיאל בת 32, אימא של ארבע ילדים, מהם שנים נסעו יחד אתה ברכבת. אחד היה בנה בן ה 4 שנטלה על הברכיים ונתנה לי את מקומו לשבת.


הגענו לרמת גן כעבור 40 דקות, וכעבור מחצית שעה נוספת נתקבלנו על ידי נוגה. אור היה מרותק בבסיס והוחלט מיד שאנחנו נתגורר בחדרו. מדובר בחדר המסודר ביותר של הדירה. על הארון יש 5 קופסאות של מסכות גז, והכל מוכן לקראת המלחמה הבאה נגד עיראק. גם על הארון תלויים מדיו עם סימן הדרגה התפור של רב טוראי. יש כמאה חמישים דיסקים. ברור שהילד אוהב מוסיקה. יש גם כמה עשרות ספרים שבהם בולט 'המעין המתגבר' וסיפרי פילוסופיה.  החדר צבוע  בכחול ועליו ציורים מוזרים וכתובה פיסקה "מחר הוא היום הראשון של שארית חייך" ...


ארוחת הערב הייתה בחלקה הראשון ארוחה מסורתית של מאכלי גבינה , אמא הביאה 'קלסונס' שבישלה והיו פשטידות שאורלי הכינה לתפארת.  בקיצור ארוחה מצויינת. לארוחה באה גם תמר עם אמה רחלי. האמא הייתה עסוקה אחרי הצהרים יחד עם דרורה, להתקנת מזוזה בדירתו של יובל. אמא של תמי רכשה את הקלף, דרורה את המזוזה ללא קלף, ואמרו את הברכה. 
התברר שאמא של תמי צמחונית ואיננה מוכנה לערבב חלב עם בשר. החלק החשוב בארוחה היה המנגל אשר יאיר הכין על הגג.  היה המון בשר מצויין  וזה היה התפקיד שאורלי הטילה עליו. האוכל היה מצוין והוא הוכיח עצמו כטבח בשר טוב. אמא של תמר סיפרה לנו כל מיני דברים שבספר הקבלה . (אני עוקב בדרך כלל אחרי סדרת תושבי "איסטאנדרס" ב-BBC   וזוהר סידר שאוכל לצפות בטלויזיה בחדר השני. כיף לא נורמלי.)


למחרת יצאנו בשעה 11 וחצי לבקר את הדירה של יובל. מה לאומר, דירה חלומית. הכל ירוק שם והרבה צמחים. יש בה מקום חניה בשביל האוטו שלו ומקום בהמשך בשביל האוטו של תמי.  ביקרנו את הדירה וראינו את הצמחים שעל הגג. יש לו שם גינה שלמה וגם סידור השקיה אוטומטי. חזרתי לביתה של אורלי, אכלנו שוב ארוחת שחיתות והלכתי לישון.  ובערב חזרנו הביתה מאוחר לאחר נסיעה ברכבת שיצאה מתל-אביב רק בתום החג. 
