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דרשת האב קוסמס הממורמר נגד הבוגומילים- תורגם מצרפתית ע"י ANDRE VAILLANT  ומצרפתית לעברית ע"י יוסף שי-אל

האב קוסמס הממורמר.

דרשה נגד הכפירה החדישה של הבוגומיל.

תרגום דבריו

יוסף שי-אל


להלן מובא התרגום של החלק הראשון של הדרשה, אשר מתייחס לבוגומילים. החלקים האחרים נוגעים לנו פחות בעבודתנו זו.
החלק הראשון : הבוגומילים.

א. מבוא


כל הצווים של אדונינו JESUS CHRIST (להלן נגיד ישו בכל מקום שיצוין CHRISTOS) הם נפלאים עבור אלה הקוראים אותם. הסיבה היא שהם ניתנו במגמה להביא לנו את הישועה. הוא תומך ברשע שלנו אפילו אנחנו סוטים מהם ואין אנו נשמעים לפקודותיו. הוא רוצה להשיב אותנו אליו ולהושיע אותנו ; אין הוא רוצה את אובדנו של איש ; הוא משיב אותנו אליו בחזרה ומלמד אותנו; לגבי אחדים מאתנו הוא עושה זאת באמצעות האבנגליון  הקדוש  שלו. לגבי אחרים הוא משתמש במלומדים בעלי השראה אלוהית, וזאת על מנת שלא ניפול לתוך תחום הכפירה. אדונינו אומר : "כי אני אומר לכם  כל חטא וגידופה יכופרו לאדם אפס המגדף את הרוח לא יכופר לו. ומי אשר ידבר דבר בבן האדם יכופר לו ומי אשר ידבר ברוח הקודש לא יכופר לו בעולם הזה ולא בעולם הבא' (מתתיהו י"ב , 31-32).


האויב שלנו השטן יודע זאת ; הוא לא חדל לפתות את בני האדם מתחילה ; הוא החל תחילה עם אדם. הוא לא הפסיק לחפש עד לימינו את מי שיוכל להרחיקו מהאמונה ; על מנת שיהיו אתו בסבל מספר אנשים גדול ביותר ; השקרים שלו הובילו אחדים להעריץ את האלילים, אחרים להרוג את אחיהם, אחרים לנאוף ולבצע חטאים שונים. בראותו שאי אפשר להשוות חטאים אלה לכפירה , הוא חדר תחילה לאריוס . זה התחיל לקלל את בן האלוהים. הוא לא השווה אותו לאב אלא תאר אותו כמלאך המשועבד  לאל  ושכח את הדבר של ישו : "ואני והאב  אחד" .(יוחנן י", 30)


הוא חדר גם ל SABELLIUS אשר ניסה להתיך לאישיות אחת את הישויות האלוהיות ;  הוא אמר שמי סבל על הצלב בגופו היה באותו הזמן ישו וגם הרוח  הקדושה של השילוש הקדוש; בעת ש MACEDONIUS גידף את רוח הקודש בטענו שזה נמוך מהאב והבן ולא שווה להם בקדושה. הדברים אשר הם הורו הוחרמו על ידי האבות הקדושים במועצת ניקאה;  הם השמידו אותם  מהנצרות כפי שמשמידים את היבלית מהשדות בעזרת השם וזו של הקיסר קונסטנטין.


לאחר זאת התקיימו כפירות שונות במקומות אחרים, לא ביחס לשילוש הקדוש אלא על היציר הקדוש :היו כאלה שהמציאו טעות אחת, היו אחרים שהמציאו טעות אחרת, אך הדברים שלימדו השליחים ואבות הקדושים הבריחו אותם בכל מקום.


דבר זה קרא במדינת בולגריה : בזמן שלטונו של הנוצרי הטוב הקיסר  פטר, היה כומר ששמו היה בוגומיל, 'ראוי לרחמי שמיים'; אם נאמר את האמת הוא לא היה ראוי לרחמי שמיים. הוא החל לראשונה להטיף את הכפירה בבולגריה. אנחנו נגלה יותר מאוחר את הסטיות שלו.

ב. הבוגומילים.


אדונינו ראה מראש שבין בני האדם יהיו שערוריות ; הוא ניבא אותן והורה לנו : 'ויאמר אל תלמידיו אין שליט לכלוא את המוקשים  (לוקס י"ז, 1). אבל שערוריות (מוקשים) תתקיימנה כדי להכיר את הנבחרים. יש כאלה אשר אינם שמחים למילים אלה : הם לא ישיגו לעולם את הביטול של החטאים אם אין הם מתחרטים; עליהם אני רוצה לדבר כעת.


חשבתי לשתוק ביחס אליהם בהתחשב בגודל סטיתם ; אך אני חושש שאהיה אשם יותר במקרה שימצא מי שיהיה מפותה על ידי השקרים שלהם או ילך לאבדון תוצאה משתיקתי, וזאת בשעה שיש לנו את הידע וחברנו שישו מת עבורו חלש מידי. מסיבה זאת אני מעיז לעלות על היכולת שלי ולהאמין בעושר אדונינו, ולבטוח שהוא יכול לעשות את שפתנו בהירה ולגבור על ' אויבי הצלב של ישו. על אלה אמר פאול באיגרתו לפיליפיים: 'הישמרו מפני הכלבים, הישמרו מפני פעלי און, הישמרו מפני קצוצי עורלה (ג" ,2) כי רבים הם ההולכים אשר אמרתי לכם על אודותם ואתה גם בבכי אני אומר כי אויבי צלב המשיח הם ; אשר אחריתם אבדון' (ג", 18-19)


אני מתכונן לגנות את המילים והעסקים שלהם. אני חושב שהאוויר עצמו מזוהם על ידי מה שהם עושים והם אומרים; למרות זאת אני אגלה את מלותיהם הנלוזות לתועלת ההמונים הנאמנים לישו. אני אגלה את דבריהם הנלוזים על מנת שאיש לא ייפול ברשות שלהם, אלא יכירו את השקרים שלהם ויתרחקו מתורתם. כפי שאומר אדונינו כל עץ ועץ במו פריו יתנכר (לוקס ו', 44)


הכופרים נראים מבחוץ כמו כבשים ; הם מתוקים וצנועים, שקטים, רואים אותם נפגעים בצום ההיפוקריטי שלהם, אינם מבטאים אף מלה לריק, אין הם צוחקים בקול רם, אין הם מתבדחים בצורה גסה. ; הם  נמנעים שישימו אליהם לב , ועושים את הכל כלפי חוץ כדי שלא יבדילו ביניהם לנוצרים אמיתיים. אך כלפי פנים הם זאבים השוחרים לטרף כפי שאדונינו אמר . (מתתיהו ז' ,15 הישמרו לכם מנביאי שקר הבאים לפניכם בעור כבשים והם זאבי טרף)


האנשים אשר צופים בענווה הגדולה שלהם וחושבים עליהם שהם נוצרים טובים היכולים להדריכם אל הישועה מתקרבים אליהם ומתייעצים אתם בקשר לישועת נפשם ; הם עושים כדוגמת זאת אשר רוצה לחטוף כבשה  ; תחילה הם מתכרבלים תוך אנחות ומשיבים בצנעה ; הם מתארים עצמם כיודעים מראש את אשר מתרחש בשמים ; במקום שהם רואים אדם פשוט ותמים, הם נוטעים את היבלית של תורתם, מקללים את הדוגמות שהועברו לכנסיות הקדושות ; אני אראה כיצד הם עושים זאת בהמשך דברי.


אך אתם העדרים של נאמני ישו , הישמרו לכם פך יימצא ביניהם ידיד שלהם. אתם תהיו אויביו של ישו ; הקדישו עצמכם לקריאת כתבי הקודש, על מנת לא ללכת לסבל שאין לו קץ. האדמה הייתה עדה להרבה זיוף לחטא  ואין אפשרות להתרחק מהם על ידי חיים חסרי אכפתיות. אדונינו ירד עבורנו מהשמים ולימד אותנו את רצונו על מנת שנחיה לפי ציוויו וננצל מסבל נוראי. נשתדל על כן לעשות מעשים טובים על מנת שדברי אדונינו לא יתייחסו אלינו: לולי באתי והגדתי לכם לא הושת עליכם חטא אבל עתה אין מענה בפיהם על חטאתם. (יונתן ט"ו, 22)


אך נשוב לענייננו. כתבי הקודש אומרים: (מתתיהו כ "'ד, 3-5) ובשבתו ע הר הזיתים ויגשו אליו תלמידיו לבדם ויאמרו הגד נא לנו מתי תקראנה אלה ומה אות בואך וקץ העולם. ויען ישו ויאמר אליהם ויאמר אליהם: הישמרו לכם פן יתעה אתכם איש. כי רבים יבואו בשמי לאמור אני הוא המשיח  והתעו את הרבים.'אך אתם הישמרו פן יתעו אתכם. 'בפירים תכירו אותם, היבצרו ענבים מעקרבים או תאנים מצנינים. עץ יוכל לעשות פרי משחת ועץ נשחת לא יאכל לעשות פרי טוב. (מתיתיהו ז", 16-18)' כי על כל עץ ועץ במו פיריו יתנכר תאנים לא יאספו מצננים ולא ענבים מעקרבים. (לוקס ו', 44)באותו אופן אתם צריכים להכיר את האנשים האלה בהתאם לפרי שהם נותנים, כלומר בהתאם לצביעות שלהם, לפי גאוותם ולפי קללותיהם; וכאשר זיהיתם אותם תברחו מהם על מנת לא לחלק את הרשעתם.


האיש אשר מתקשר לאויבי המלך של הארץ איננו ראוי אפילו לחיות. הוא נענש במיתה כמוהם שהם אויבי המלך שבשמים. 'ולכן כל עץ אשר לא יעשה פרי טוב יגדע  והשלך במו אש' (מתתיהו ג', 10)


אך מה טוענים הכופרים ? אנחנו מתפללים לאלוהים יותר מכם. אנחנו מקיימים את האשמורות ואת התפילות ואין אנו חיים כמוכם בחוסר ודאות. המלים דומות למלות הגאווה של הפרושי אשר התגאה באומרו:' כי אינני כשאר בני האדם בעלי חמם בני עולה ומנאפים, ואף לא כמוכס הזה' (לוקס י"ח, 11)


נשיב לכם: במה אתם מתגאים כופרים גאוותנים ? בחשבון זה, השטן גם כן איננו ישן, איננו טועם את האוכל, שונא את שמחות בני אדם. 'אבל אנחנו, הם אומרים 'פונים לאלוהים בתפילות שלנו.. אנחנו נשיב להם: אין אתם שומעים את השדים עצמם צועקים לאדונינו:' מי נמצא בינך ישו, בן האלוהים החי  ובינינו ? אנו יודעים מי אתה: הקדוש של אלוהים. באת על מנת לענות אותנו לפני בוא הזמן' אדונינו עצמו נותן לנו את השיעור הבא: 'לא כל הקורא לי אדון, אדון יבוא למלכות השמיים. כי אם העושה את רצון אבי שנשמים.' (מתתיהו ז', 15)


מצדנו נשאיר את האנשים האלה ללכת בדרכם לאבדון. קל יותר לתקן בעל חי מאשר לתקן כופר. החזיר עוקף את הפנינה על מנת לאסוף את הצואה שלו. הכופרים נוהגים בדרך דומה. הם מתרחקים מדברי שמים ונהנים מהזבל שלהם.


שעה שאתה יורה חץ על שיש אין החץ מצליח לעבור דרכו ; החץ קופץ חזרה ובדרכו הוא עלול לפגוע באדם הנמצא מאחוריך.  באופן דומה קורה כאשר מטיפים לכופר. יש להביא בחשבון שלא רק שלאין מצליחים ללמד אותו אך יכולים לבלבל אלה אשר דעתם חלשה מלהבין.

ג. סיכום טעויות הבוגומילים.


כיצד נוכל להתקרב לכופרים ולהשוות אותם לאחרים ? הם גרועים מהאלילים החרשים ועיוורים. האלילים עשויים אבן ועץ ומטבעם אין הם שומעים ואין הם רואים, אך לכופרים יש דעה של אנשים. הם הפכו לאבן מרצון על מנת לא לשמוע את דברי האמת.


האם עלי להשוות אותם לשדים ? הם גרועים מהשדים עצמם. השדים פוחדים מהצלב של ישו אך הם חותכים אותו ומשתמשים בחתיכות לעשיית כלים. השדים פוחדים מדמות אדוננו המצוירת על הלוח . הכופרים אינם מעריצים את האיקונין אלא קוראים להם אלילים. השדים פוחדים משרידי הקדושים של צדיקי האל ואינם מתקרבים לאולמות שרידי הקדושים. במקום זה נמצא האוצר ללא מחיר שניתן לנוצרים על מנת לשמור עליהם מכל סכנה.


הכופרים עוקבים אותם וצוחקים עלינו כאשר הם רואים אותנו משתחווים לפניהם ומבקשים עזרתם. הם שוכחים את אשר אמר אדונינו:' אמנם אני אומר לכם, כי את המעשים אשר אני עושה יעשה גם הוא, וגדולות מאלה יעשה כי אל האב אני הולך' (יוחנן י"ד, 12)


הם מסרבים להלל את הקדושים. בעשותם זאת נם מעליבים גם את הנסים שהאל עושה באמצעות כוחה של רוח הקודש הפועלת על הרליקוות והם אומרים:  'אין הנסים נערכים לפי רצונו של האל, אלא השטן עושה אותם על מנת לפתות את בני האדם.' הם אומרים עוד הרבה דברים שיגעוניים על הנושא ומנדנדים בראשיהם כפי שהיהודים נהגו לעשות כאשר צלבו את ישו.

ד. הבריאה


  אלוהינו הכל יכול, עד מתי תהיה אדיש  לצורה בה המין האנושי מקניט אותך  במידה כזאת ? בני האדם גועליים יותר מהשדים. איזה מן השדים ראה עצמו יריב של אלוהים ? מי העז להביא קללה על בריאתו של העולם, כפי שעושים זאת הכופרים ?


נשאל עצמנו מה הם טוענים לאמיתו של דבר. הם טוענים שאין זה אלוהים שברא את השמים ואת הארץ. לדעתם הוא לא ברא את העולם הנראה לעין. אין הם חרשים ועיוורים עד כדי כך שלא יבינו את דברי יוחנן  אשר אמר: 'בראשית היה הדבר והדבר הזה היה את האלוהים והדבר היה אלוהים ; הוא היה מראש את האלוהים ; כל המעשים נהיו על ידו ואין דבר אשר נעשה מבלעדיו ; (יוחנן א", 1-3).


פאולוס התבטא באותו אופן באגרתו את הקולטים :' כי בו נבראו כל אשר בשמים ואשר בארץ הנגלות והנסתרות אם כסאות וממשלות או כל משרה, ושלטון כולם בו ולמענו נבראו ; (א, 16) שוב אנו שומעים את אותו פאולוס כאשר הוא מצטרף לדויד באומרו את המלים :' אתה אדוני לפנים הארץ יסדת ומשי ידך שמים ; ​אל העברים א' 10) (תהילים  נ"א, 26)



נוסף על כך נמצא שיש הרבה מקומות בהם הנביאים הקדושים, השליחים ויתר הצדיקים מצהירים שאלוהים הוא הבורא של כל הדברים הנראים לעין והנסתרים ;אך למה לדבר על צדיקים ? שאלו את כל מי שתרצו, שאלו ברברי, אדם שלא יודע או אפילו את השטן עצמו מי הוא הבורא של כל הדברים הגלויים והנסתרים, והמה יענו לכם גם בן:  למה ידידי, תהיה גסה רוחך כל כך ? מה יכול להתקיים או להיות ללא פקודתו של אלוהים ?


שמעו אתם הכופרים והשיבו: מי הראה לכם שאלוהים איננו יוצר כל העולם שנברא ? חוסר אמונתכם הוא אסון, כיוון שאתם אוספים את האש על הראש שלכם.

ה. הצלב.


נשמע את הקללות שהם אומרים על הצלב של אדונינו : ' כיצד אפשר להעריץ אותו ? על צלב זה היהודים צלבו את בן האלוהים, ועל הצלב ניתן להיאמר שהוא בעצם האויב של אלוהים '. כך הם מלמדים את חסידיהם לשנוא אותו במקום להעריץ אותו ; הם אומרים : 'אלו אדם רצח את בן המלך עם חתיכת עץ, האם עץ זה היה יכול להיות יקר למלך ? אותו הדבר לגבי הצלב ואלוהים '


כאן מתבטא שנאת השטן למין האנושי. הוא הוביל אותם בכל אפיקי האבדון. זה אותו הדבר שעשו בשעתו היהודים בקראם את דברי הנביאים . הם לא הבינו שאלה לימדו את הסבל של אדונינו ; זה הם אשר היו קוראים מידי יום את ספרי הנבואה אשר הפכו להיות רוצחיו של ישו בחושבם להמית את הנצחי ; באותו האופן הכופרים  הקוראים ללא הפסק את מילות אדונינו והשליחים שלו ; אין הם מבינים את אשר נאמר. 


פאולוס הקדוש ייחס להם את המונח 'אובדים' :' כי פתגם הצליב כפתיות הוא לאובדים ולנו הנושעים הוא גבורת אלוהים ' ( פאולוס השליח אל הקורינטיים -אגרת ראשונה א' 18) . יתר על כן הוא אומר : 'ואני חלילה לי מתהלל זולתי בצלוב ישו המשיח אדונינו אשר דבר ' (אגרת פאולוס השליח את הגלטיים ו", 14)


אני יכול להוציא גם מספרים אחרים את ההוכחה שהצלב של אדונינו ראוי להערצה, אך הכופרים לא יאמינו לכך.  פאולוס על כן צדק כאשר הוסיף בעניין זה באגרת שלו אל הגלטים: 'אבל הבוטחים על מצות התורה ימצאו קללה בצדה כי כתוב ארור אשר לא יקיים את כל הדברים הכתובים בספר התורה לעשות אותם ' (ג' ,10)


אי לכך, גם כאשר אנחנו נשתוק, הם מקללים עצמם לפי דברי השליח, מאחר והם חושבים שהאדון לא נצלב לפי רצונו העצמי, לא לשם ישועת האנשים, אלא על ידי אילוץ. הוא אומר: 'אכן אם גם אנחנו או מלאך מן השמים ישמיעכם בשורה אחרת אשר לא השמענו יוחרם. (איגרת פאולוס השליח אל הגלטיים א', 8)


הוא רוצה להעניק משקל רב יותר לדבריו והוא חוזר : 'כזה אמרנו מאז וכן אני אומר עוד הפעם ואם ישמיעכם איש בשורה מבלעדי זו אשר קבלתם יוחרם'. (איגרת פאולוס השליח אל הגלטיים א', 9)


הנה שלוש הוכחות שאני מביא לכם ; אין הן שלי אלא לקוחות  מדברי השליחים הקדושים ; יש להחרים את כל אחד שאיננו מייחס את הכבוד הראוי למסורת של כתבי הקודש.


מי הוא הנוצרי שאיננו מואר על ידי הצלב של האדון ? מי איננו שמח בראותו צלבים הנמצאים על הרמות  שבהן האנשים נהגו קודם להקריב קורבנות לשדים, להם הקריבו בניהם ובנותיהם ? בכל ניסיון שימצא בו , מי איננו משתחרר מהרע בעשותו את סימן הצלב על פניו ועל ליבו ? מדובר בצלב שלו. אדונינו אמר זאת לשליחים שלו לפני שהעלו אותו על הצלב באומרו : ' וכאשר נשא משה במדבר את הנחש על הנס כן יינשא בן האדם. ..וכל המאמין בו לא יאבד כי בו ימצא חיי עולם'. (יוחנן ג', 14,16)


ובאמת אחי, מי שמדריך מבטו האוהב  אל הצלב של אדונינו לא יאבד. במתן מבטנו לצלב עם עיניים שלנו אל הנצלב אנו מפעילים גם את עיני הלב ואומרים: 'אנו מהללים שמך ישו האל שלנו, אשר רצה להביא באמצעות הצלב למותו של מי שהביא למותו של האבות אדם  ; הוא נתן לנו את הצלב לשם השגת ניצחון בכל מאבק שיהיה לנו עם השטן.  


זה הוא שאנו תקווה להשתמש בו על מנת לסגור את הפה של הכופרים שנואי האל. המה מפעילים את תורתם המלוכלכת נגד האל . כך נשיג את החיים אשר אין להם קץ.  ביחס אלי, אין אני רוצה לחדול מלגנות את הכופרים שאינם יראי שמיים, לשם כינון העדה ביתר עוז ( ביטוי של השליח פאולוס באיגרתו הראשונה אל הקורינטיים י"ד, 12). מדובר בכנסיית האל שהיא האמונה הנוצרית אשר הם משתדלים להפיל.

ו. השתתפות באכילת לחם קודש ושתיית יין בצוותא.


מה הם אומרים למעשה על אכילת לחם קודש ושתיית היין הנערכת בצוותא (COMMUNION)? הדבר לא הונהג על ידי פקודת האל ; 'האוכריסט איננו מעשית גופו של ישו, כפי שאתם טוענים , אך היא מזון פשוט כמו כל מזון אחר. אין זה ישו' הם אומרים,' שיסד את תפילת המיסה. זו הסיבה שאין לנו כבוד מיוחד בשביל אכילת לחם הקודש ושתיית היין הנערכים בצוותא.'

אויה לעיוורון שלהם, אויה לנוקשותם ! הבא תאמר לי חסר אמונה וכופר על מה דבר האדון בשעה שנתן את הלחם לשליחים ואמר לכם: 'ובאוכלם , וייקח ישו את הלחם ויברך, ויבצע וייתן לתלמידים ויאמר קחו אכלו זהו בשרי. וייקח את הכוס ויברך וייתן להם לאמור שתו כולכם ממנה. בי זהו דמי, דם הברית השפוך בעד רבים, לסליחת חטאותם.' (מתתיהו כ"ו, 26-28)

על מה דיבר פאולוס  באיגרתו הראשונה לקורינטיים ? כי אנכי  מן האדון קיבלתי כאשר גם מסרתי לכם כי האדון ישו בלילה אשר הסגירו אותו לקח לחם. ויברך ויבצע ויאמר זה הוא בשרי הנבצע בעדכם זאת עשו לזיכרוני. וכמוכן אחרי אוכלם לקח את הכוס ויאמר הכוס הזאת היא הברית החדשה בדמי, זאת עשו בכל עת אשר תשתו לזיכרוני.  כי בכל עת אשר תאכלו את הלחם הזה ושתו את הכוס הזאת תשמיעו מות אדונינו עד כי יבוא. על כן מי אשר יאכל  מלחם האדון או ישתה מכוסו ולבו לא נכון עמו מעל בבשר אדונינו ובדמו. כי האוכל ושותה אוכל ושותה לאשמתו כי את בשר האדון לא הבדיל לו במשפט. (י"א, 23-29)

הרי לפניכם הוכחה ברורה. לא דיברתי בשם עצמי אלא לפי האבנגליון והשליח ; האוכריסט הקדוש איננו מזון רגיל כפי שאתם חושבים, אלא הוא הגוף עצמו, הגוף הטהור כל כך של אדוננו ישו. הדבר דומה למה שנאמר כאשר נברא העולם: 'יהי אור' והיה אור ; 'יהיו בשמים' והשמים היו ; 'שהארץ תהיה וכל אשר היא נושא' מיד הכל התקיים כפי שספרי הקודש אומרים (בראשית א, 3,8 ו 11,) .


באותו אופן עתה עושה רוח הקודש כאשר היא משנה את הלחם הזה לגופו של אדונינו וכוס זה לדמו ; כך העבירו לנו את הדברים בכתבי הקודש האנשים הקדושים שהיו בעצמם עדי הסודות של אלוהים. פאולוס המאושר צדק באומרו עליכם :'ארור אשר לא יקיים את כל הדברים הכתובים בספר התורה לעשות אותם (איגרת אל הגלטיים ג', 10)


נא הסבירו לנו למעשה מי הראה לכם שהמלים האלה אינן מתייחסות ללחם זה ולכוס קדושה הקדושים, כפי שאתם הכופרים טוענים בשיגעון שלכם ? אתם מלמדים שהן מתייחסות לאבנגליון המרובע ולמעשי השליחים ולא לארוחת הלחם והיין הקדוש שעורכים בצוותא. אתם מבינים במלה גוף את האבנגליון ובמלה יין את מעשי השליחים.


אנו מציגים להם את השאלה דלקמן:  הגידו לנו עיוורים , אם יש לכם שכל ישר : בשעה שהאדון נתן את הלחם הזה ואת הכוס הזו לתלמידיו ואמר להם : 'זהו בשרי וזהו דמי'; שעה שהוא נתן להם את הפקודה הזאת  האם היה עדיין על הארץ או האם הוא עלה לשמים ? אפילו הם עיוורים יש להם לשון על מנת להשיב , ואין הם יכולים לאמור שהאדון עלה לשמים שעה שהוא אמר את המילים  : היה זה בלילה כאשר הוא נמסר כאשר נתן את כל ההוראות האלה, הקדיש אותן והעבירן לשליחים; השליחים נשמעו להן והעבירו אותן לנו ; ואנחנו מאמינים שזה גופו של האדון והדם שלו, ולא דמותו.


השליחים הקדושים חיברו את האבנגליון לאחר שהאדון עלה לשמים ; היה זה על מנת שהמאמינים האמיתיים יזכרו את הדברים ויושעו ; הם דיווחו זאת לנו. מתתיהו כתב שמונה שנים ; מרקוס במשך עשר שנים ; לוקס כתב חמש עשרה שה ויוחנן משך 32 שנה לאחר העלייה לשמים. מעשי השליחים נכתבו לאחר הרבה שנים. 


האבנגליסט לוקס אשר הכיר את המעשים ואת המילים של פאולוס כתב אותם ותיאר אותם בכתב  והעביר אותם לכנסיות ; הכנסיות הקדושות מאושרות בימינו לקרוא את הדברים בקול רם, על מנת לעשות כמצות האדון : 'ואין איש מדליק נר לכסותו במכסה או לתת אותו מתחת למטה כי אם יתנהו אל המנורה וכל הבאים יראו בבואו (לוקס ח' 16)
איך אתם הכופרים יכולים לומר בתנאים אלה שאין המלים של ישו מתייחסות לארוחה של לחם ויין קדושים בצוותא אלא לאבנגליון 


ארורה תהיה חוסר האמונה שלכם אם לא תחזרו בתשובה, כפי שאומר פאולוס המאושר :' העובר תורת משה יומת בלי חמלה על פי שנים או שלושה עדים ; התבוננו  נא מה נורא העונש אשר יושת על רומס בן האלוהים ומטמא דם ברית אשר נקדש בו ומגדף רוח נדיבה ' (איגרת אל העברים י' 28-29)

ז. הליטורגיה.

כיצד אתם מגדפים את הכללים הקדושים אשר הכירו לנו השליחים הקדושים והאבות אשר קבלו השראתם מהאל ? אני מתייחס לפולחן ולתפילות שחוברו על ידי נוצרים טובים . כיצד תוכלו לומר : , אין זה השליחים אשר השאירו לנו את הליטורגיה ולא את צו ארוחת הלחם ושתיית היין הקדושים בצוותא ; מי שדיבר עליהם היה JEAN CHRYSOSTOME. 


ממועד שובו של ישו לחיים ועד ליוחנן קריסוסטום  עברו יותר משלוש מאות שנה. האם הכנסיות של אלוהים  נשארו ללא ליטורגיה וללא אכילת לחם הקודש ושתיית היין בצוותא משך כל כך הרבה שנים ? האם השליח פטרוס לא חיבר את הפולחן שהרומאים מקיימים עדיין בימינו ? האם יעקוב, אחיו של האדון, הבישוף הראשון שמונה על ידי האדון בעצמו, האם הוא לא חיבר פולחן בירושלים אשר שרים אותו עד לימינו, וזאת עשה כפי שאומרים לנו על קבר האדון ? 


בזיל ( BASILE  ) הגדול מ קפדוקיה העביר אלינו ליטורגיה לפי ההוראות אשר קבלן מהאל ; הוא חילק לשלושה ערכים את הארוחה בצוותא של הלחם והיין הקדושים ; את זאת הוא עשה לפי הוראת הרוח הקדושה. הכיצד תוכלו לומר שהארוחה בצוותא של הלחם והיין הקודשים, והכיצד הפולחן הדתי אינם בהתאם למסורת אלוהית ?

ח. הכמרים והכנסייה.

בשעה שאתם מתייחסים לכמרים ולהיררכיה  הכנסייתית כמו לפרושים העיוורים אין אתם אלא מעליבים אותם. אתם מזיקים להם ונובחים עליהם כפי שעושה  הכלב הנובח אחרי האביר.   עיני הרוח שלכם עיוורים. בקוראכם את האגרות של פאולוס המאושר אין אתם רואים את מי שקבע על פני האדמה את הכמרים, את הבישופים ואת כל ההיררכיה של הכנסייה ; כפי שכותב פאולוס : ' יתאמצו לייסד צדקת נפשם  ולא נכנעו לפני צדקת אלוהים ' ( איגרת אל הרומיים י', 3 )


נדבר על הכמרים המאמינים נכונה החיים באדישות. אפילו הם חיים ללא אכפתיות כפי שאתם אומרים בשעה שאם מותחים עליהם ביקורת, אין הם מגדפים את האלוהות כפי שאתם עושים.  על כל מקום היה להם ערך סודי אחר ; ' מי אתה כי תשפוט עבד לא לך ? ' (איגרת פאולוס אל הרומיים י"ד, 4).

 ' אולם בבית  גדול לא לבד כלי זהב וכלי כסף כי אם גם ימצאו  שם כלי עץ וכלי חרש אשר יש מהם לכבוד ויש מהם לקלון ; ואיש כי יטהר נפשו מהם והיה לכלי כבוד לכלי קודש ולכלי יקר ביד בעליו מוכן לכל מעשה טוב. ( איגרת שנייה של פאולוס אל טימותיוס ב' ,20-21)


הם לא היו מקודשים אם לא היו טובים לשום דבר. יש  ואתם הכופרים אינכם מאמינים למילים אלה האומרות שהכמרים מקודשים תמיד על ידי האל .תשמעו לדבר שאומר אותו השליח הגדול באגרתו ל פיליפיים : ' פיליף וטימותיוס עבדי ישו המשיח אל כל הקדושים בישו המשיח היושבים ב פיליפי עם זקניהם ומשרתיהם. חסד ושלום  ייתן לכם אלוהים אבינו וישו המשיח אדונינו ( א', 1-2 ).. לטיטוס הוא אמר : ' בעבור זאת הנחתי אותך  בקריטי למלאות כל אשר יחסר שם ולהקים זקני העדה בכל עיר ועיר כאשר ציוויתיך '. (איגרת פאולוס השליח אל טיטוס א', 5).


הוא כותב בעצמו לאב טימותיאוס לאחר שציווה לו : ' אל תרף ידיך ממתת שמים אשר ניתנה לך בדבר נבואה כאשר הזקנים ידיכם עליך ' (איגרת ראשונה של פאולוס אל טימותיאוס ד', 14 ) . נוסף על כך בשעה שהוא פוקד עליו לכבד את הכמרים : ' הזקנים  השומרים משמרתם היטב יכובדו בכבוד משנה ויותר מהם אשר כבודתם בדבר אלוהים ובלקחו ' ) איגרת ראשונה של פאולוס אל טימותיאוס ה', 17 ).


הכופרים השומעים מילים אלה עונים לנו :  ,אם אתם מקודשים כפי שאתם טוענים, למה אין אתם חיים כפי שנאמר לכם לחיות ? כפי שפאולוס אומר באיגרתו לטימותיאוס: ' אך ראש העדה תמים יהיה בלא שמץ דבר, בעל אישה אחת שם דרך נבון, ורצוי לבני אדם דלתותיו לאורח יפתח ואיש משכיל ללמד לא שותה שכור ולא בעל מהלומות כי אם עושה רצון זולתו רודף שלום ומואס בצבע כסף; וגם הוא שורר בביתו ובניו נכנעים לפניו ומוראו עליהם ; (איגרת ראשונה של פאולוס אל טימותיאוס ג', 2-4). וכן המשרתים מכובדים יהיו , לא דברים בלב ולב לא סובאי יין ולא נוטים אחרי הבצע ; נוצרים סוד האמונה בלב טהור ; וגם הם יבחנו בראשונה ואם שמץ דבר לא נמצא בם יקרבו לשרת ; (איגרת פאולוס הראשונה אל טימותיאוס ג', 8-10)


אין אנחנו נוכחים שאתם כאלה אך הכמרים עושים בדיוק את היפוכו של דבר, הם משתכרים, הם נוטלים מלקוח  ויש להם  עוונות סודיים אחרים. אין איש אשר יוכל לאסור עליהם את המעשים הרעים האלה, וזאת למרות דבריו של פאולוס באיגרתו הראשונה אל טימותיאוס : ' ואלה אשר חטאו הוכח תוכיח אותם בפני כל למען ישמעו גם הם ויראו ; (ה', 20) הבישופים, פרט לדעת להימנע גם כן כמונו, מבקשים אותנו להתפלל אך אין הם אוסרים על הכמרים לחטוא.'


השיבו לכם כך :  רבותיי הכופרים : אין אתם שומעים את אשר אמר פאולוס באיגרתו הראשונה לטימותיאוס: ' על זקן לא תקבל שטנה בלתי אם על פי שנים או שלושה עדים. ' (ה', 19). אך הכופרים הגאים ממשיכים בטענותיהם ללא בושה : אפילו כשהם חוטאים בסודיות, אפילו אז הם חיים בצורה בולטת:' ומעללי הבשר ידועים ואלה הם זנונים זימה וענבים .(אגרת פאולוס אל הגלטים ה', 19) פאולוס ממשיך 'עבודת אלילים וכשפים איבה מריבה וקנאה כעש מדון מחלוקת ומפלגות ; משטמה ודרכי סואבים וזוללים ועוד אחרים כמוהם אשר עליהם אומר כאשר מאז אמרתי כי עושה אלה לא יירשו מלכות האלוהים ; (אגרת פאולוס אל הגלטים ה', 20-21)


נשיב להם: למה אתם הכופרים מעלים עצמכם כה גבוה עלינו ? אין אתם שומעים את אדונינו האומר :' כי המתנשא בגאותו יושפל ושפל ברוח יתנשא '( לוקס י"ח, 14). ועוד כתוב: 'כי בית גאים יסלח אלוהים, ולענווים ייתן חן ' (איגרת פטרוס הראשונה ה', 5) מה בעצם תפילתכם כאשר אתם מערבים בה גידופים נגד האלוהות ? קורה לכם מה שכתב דויד בתהילים  : 'תפילתם הופכת לחטא'.


אלוהים מכבד את הכמרים. שמעו כופרים את אשר הוא אמר לשליחים: ' לכן הסופרים והפרושים יושבים על כסא משה. לכן כל אשר יאמרו אליכם לשמור תשמרו ועשיתם אך כמעשיהם אל תעשו כי הם אומרים ואינם עושים ' ( מתתיהו כ"ג, 2-3 ). רואים אתם איך נאמר שיש להתייחס בכבוד אל הכמרים אף אם הם רעים? 


אלוהים ציווה לשליחים  אשר היו גדולים וקדושים כל כך לשמוע לאלה היושבים על הכיסא של משה. על אחת כמה וכמה אתם צריכים לעשות זאת . כל אדם צריך לכבד את אלה היושבים על כיסאו של ישו. ישו נכבד יותר ממשה ואלה היושבים על כיסאו מכובדים יותר מאלה שישבו על הכיסא של משה.


אך אתה, עיוור הלב, אין אתה מכבד את הכומר של ישו. אתה מעליב את הרועה של הצאן שלו.  אתה רואה את הקש הקטן הנמצא בעינו ואינך חושב לרגע להוציא מעיניך את הריקבון הגדול כל כך של הקללה. אין אתה יודע שהוא מחזיק בידיו את כבשת אלוהים ' הנושא את חטאת הארץ ' ( יוחנן א', 29 ). את זהו שאפילו המלאכים אינם מעיזים להביט אליו בעוז. הוא יכול להרוס מיידית את הפשעים כפי שהאש הורסת ? מי אתה שיכול לשפוט אותם ולמצוא אותם אשמים בטרם נשפטו על ידי אלוהים ? אפילו חטא הכומר, אין הוא כופר.


כל חטא שהו קטן מחטא הכפירה.  היהודים עצמם היו יורקים בלבד על פני אדונינו (מתתיהו כ"ז, 30 ) או מרקוס ט"ו, 19) שעה שבופרים פוגעים באלוהותו. הדבר נופל על פניהם הם. הכופרים הם על ידי כך חוטאים יותר גרועים מהיהודים עצמם אשר צלבו את ישו : הם רק העליבו את הגוף, אך הכופרים העליבו את עצם האלוהות.


השטן עצמו לא היה יכול לפגוע באלוהות הקדושה. הוא השיג את הכופרים בתור עוזרים. הדבר דומה למקרה של יהודה איש קיריות בצליבת האל. הוא מסית אותם לקלל כל המסורות של הכנסייה הקדושה. ולהרוס את פולחן התפילה אשר העבירו לנו השליחים הקדושים והאבות הקדושים של הכנסייה.


הדבר לא יכול להיות לעולם. אדונינו אמר : '' ועל הסלע הזה אבנה את קהילתי ושערי שאול לא יגברו עליה '(מתתיהו ט"ז, 19) . מדובר בכך שהדברים אשר לכופרים לא יגברו עליה. דבריהם הם בעצם שערי שאול. אלה השומעים להם יורדים שאולה עמוק יותר. כמה שמלכים חזקים , נסיכים ומלומדים, ניסו לפגוע בכנסיית האל, באמונה הנוצרית! הם לא הצליחו.  הם הלכו לאבדון בעצמם בגוף ובנפש. הכנסייה נשארה בלתי ניזוקה עד לימינו ולנצח, כפי שנאמר  בתהילים שהרבה כלבים סבבו את האל כך עשו גם מעצות הזדים.


זו הסיב שהנעה את פאולוס המאושר לקרוא לכופרים בשמות: ' הישמרו מפני הכלבים, הישמרו מפני פועלי און הישמרו מפני קצוצי עורלה' ( איגרת פאולוס אל הפיליפיים ג', 2)הוא אומר ש: ' אני ידעתי כי אחרי מותי יפלו בכם זאבי טרף אשר על העדר לא יחמלו'. ( מפעולות השליחים כ", 29) .


ניתנו להם שמות יותר גרועים של אלה היודעים את אשר הם קוראים :' אמנם אני אומר לכם איש אשר לא יבוא דרך השער אל מכלאות הצאן, כי אם יעלה בדרך אחר גנב הוא ושודד' (יוחנן י', 1) 
ט. הברית הישנה.


הגידו נא הכופרים מי מבין השליחים או מבין הצדיקים לימד אתכם לדחות את המצוות שאלוהים נתן למשה ? מה היא הטעות אשר מצאתם אצל הנביאים שגרמה לכם לדחות את דבריהם ? איך אתם טוענים שאתם אוהבים את ישו שעה שאתם דוחים את אשר נבאו עליו הנביאים הקדושים ? הנביאים לא אמרו דבר מעצמם. הם פעלו בהתאם להוראות שקיבלו מאת רוח הקודש והביאו לנו את הנבואות שלהם.


אם אין אתם מאמינים  אשר אלוהים אמר באמצעות הנביאים , תשמעו את אשר אמרו השליחים הקדושים; אם אין אתם מאמינים אפילו לשליחים הרי שאתם מגלים פחות נאמנות מעובדי האלילים עצמם. אתם יותר גרועים מהשדים עצמם. ראש השליחים פטרוס אמר : ' הקים אלוהים כאשר הגיד מקדם ביד כל נביאיו. ' (מפעולות השליחים ג' ,18) ו 'כאשר דיבר אלוהים ביד נביאיו ' (מפעולות השליחים ג ' , 21 )


גם פאולוס המושר אמר את אותו הדבר : ' והוא נתן את אלה להיות שליחים ואת אלה להיות נביאים, ואת אלה מבשרים ואת אלה רועים ומורים. ' (איגרת פאולוס אל האפסיים ד', 11 )


רואים אתם הכופרים שהנביאים קדושים ורוח הקודש הודיע לנו דבריו באמצעות פיותיהם? אנחנו ניטיב להוכיח לכם בהמשך הדברים. אין זה הם עצמם שדיברו כאשר ניבאו הנביאים. אם אין אתם רואים זאת אין זה אשמתנו. עליכם לראות. הרי נאמר: ' על מצות התורה ימצאו קללה בצדה כי כתוב ארור אשר לא יקיים את כל הדברים הכתובים בספר התורה לעשות אותם. ' (איגרת פאולוס אל הגלטיים ג' , 10)


מה אומרים דברי דויד על הגזע שנטל ישו בשעה שהפך לבן אדם : ' ואחרי הסירו אותו ממלך הקים את דויד למלך עליהם, אשר אמר עליו ויעיד מצאתי את דויד בן ישי איש כלבבי אשר כל חפצי ישלים ' ( מפעולות השליחים י"ג , 22 ) המצטט את הכתוב במלכים א, י"ג , 14 וכו"')


מתתיהו כותב גם כן על אותו דויד בראשית הבשורה שלו :" זה ספר תולדות המשיח ישו בן דויד בן אברהם. " (מתתיהו א', 1 )דויד הוא כה גדול וכה קדוש. הכופרים אינם מזכירים אותו. הם דוחים את המילים שרוח הקודש הכניסה לפיו .אין הם מקבלים את דבריו של אברהם ידיד האלוים. אין הם מקבלים את דניאל, עזריה וחבריו. אין הם מקבלים את כל יתר הנביאים. החיות הטורפות פחדו מהם. האש היססה נגדם.


הם מעליבים את יוחנן המבשר שלו  והילת האור הגדול. הם רואים בו מבשר של האנטיכריסט . מדובר באותו איש שהאדון עצמו הכריז עליו כגדול הקדושים : " אמנם אני אומר לכם לא קם בין ילידי אישה גדול מיוחנן המטבל " (מתתיהו י"א, 11 ). הוא כופף את ראשו לפניו על מנת לקבל את הטבילה של ידו.


הם בעצמם הם אנטיכריסט לפי דברי יוחנן באיגרתו הראשונה :" ילדי הנה את הקץ באה ואתם שמעתם כי יבוא ושטן המשיח ואחרי שרבים עתה ושטני המשיח" (איגרת יוחנן השליח א,  ב' , 18)

י. פולחן הבתולה.

נציין חטא אחד שהכופרים מבצעים העולה על כל האחרים. אין הם מכבדים את אם האל הטהורה שילדה את ישו. הם אומרים עליה כמות גדולה של דברי שיגעון. בלתי אפשרי להביא בספר זה את המונחים שהם משתמשים בהם. אי אפשר להביא את חוסר הכבוד והזלזול  שלהם. אחדים מתארים אותה בתור דלת סגורה שדרכה יכול לעבור רק האל. אחדים מתארים אותה בתור ההר הבודד הקדוש שם בא האל להתגורר. היא בעיניהם הכלי המכיל את המן משמים.


דויד בתהילים שלו מ"ד , 10-11  אומר שהיא מלכה, והחכם שלמה אמר : " רבות בנות עשו חיל ואת עלית על כולן " ( משלי ל"א, 29 ) אחרים קראו לה בשמות אחרים, כפי שהם קיבלו את המידע מרוח הקודש. ישעיהו שראה את האלוהים, זעק בקול רם בדוברו עליה : " לכן ייתן אדוני הוא להם אות : הנה העלמה הרה ויולדת בן וקראת שמו עמנואל " ( ישעיהו ז", 14) הארכננגל גבריאל אמר : " ייקחהו על זרועותיו ויברך את האלוהים" (לוקס א", 28). תהי מאושרת את מלאת השמחה, יהיה האדון אתך."


אלוהים הוא אתה תמיד וללא הגבלה. מה אתם הכופרים מקווים להשיג בשעה שאתם מזניחים את דרך הישועה הזאת ? אנחנו מקווים ממך אם אלוהים שתרחמי עלינו היום ותרחמי ביום הדין. בכל העולם הנראה לעין ובזה הבלתי נראה היית את המכובדת ביותר. אשרי בית דויד שבו את גדלתי. אלוהים הוא בקרבך, איש לא יפגע בך. האל הגבוה קידש אותך.


את התמיכה של כל הנוצרים, את היא המגינה על החוטאים, את גאוותם של אלה החיים בבתוליהם, את הביטחון שיש באמונתנו.  אנחנו מבקשים ממך עתה אם האלוהים המאושרת שתשיג ממנו על ידי תפילותיך שיושיע אותנו מכל דבר רע. אנו הכרנו את בן האלוהים באמצעותך והיינו ראויים לקחת חלק בגופו הקדוש ובדמו.


אנחנו החוטאים עליזים כאשר אנו צופים באיקונין ורואים אותך נושאת את גופו בידיך. אנחנו משתחווים לפניה ומנשים אותה בכבוד תוך תקווה להגיע לחיי הנצח באמצעות התפילות שלך.

  י"א. פולחן האיקונין.


כפי שאמר בזיל הגדול פולחן האיקונין עובר על האוריגינל של המקרה . הכופרים שמעו את השליח פאולוס באומרו על התרפים : "וגם בהיותנו בני אלוהים חלילה לנו מחשוב כי דומה האלוהים לזהב או לכסף או לאבן או לתבנית כל מעשה אדם חרש וחושב " ( מפעולות השליחים י"ז, 29);  הם חושבים המסכנים שהדבר נוגע לאיקונין. הם השתמשו במילים בתור תירוץ לכך שלא יכבדו את האיקונין כאשר הם לבדם.


הם מבקרים בכנסיות מפחד בני האדם. מאותה הסיבה הם מנשקים את הצלב ואת האיקונין. כך מעידים לפנינו אותם האנשים שהשתייכו לעדתם ועברו לדת האמיתית שלנו. " כל זה אנחנו עושים בגלל בני האדם, ולא לפי צו הלב. אנחנו שומרים על אמונתנו בחיים שבסתר".


אנו, אנשי האמונה האמיתית, מרימים את ידינו כלפי איקונין כאשר אנחנו רואים את ציור האדון שלנו מצויירת על גבה. אנחנו נאנחים עמוקות, ומפנים את עיני רוחנו לשמים, לעבר האדון עצמו הנמצא שם עם האב ורוח הקודש וצועקים." אדון ישו אשר באת עלי אדמות  כדי להושיע אותנו בצורתנו. אתה שהסכמת שיצלבו את ידיך לצלב. אתה שהענקת לנו את הצלב על מנת לגרש כל יריב. רחם עלינו אנו שתקוותנו בך."


שעה שאנחנו רואים את האיקונין של מריה, אם אלוהים, אנחנו צועקים בכל ליבנו לעבר זו: " אם אלוהים הקדושה, אל תשכחי אותנו האנשים שלך; אנחנו החוטאים פונים אליך למען הגן עלינו ולמען תת לנו את התמיכה. אנחנו מחקים שהחטאים שלנו ימחקו הודות להתערבותך." (קוסמס מקריא את התפילות הרגילות המופנות למריה, לקדושים ואלה הנאמרות  לפני האיקונין )


כאשר אנחנו רואים פני קדוש אנחנו אומרים: " קדוש אלוהים (ואנו מזכירים את שמו ), אתה שסבלת עבור אדונינו, יש לך סמכות לצד האדון שלך, התפלל עבורי על מנת שהתפילות שלך יושיעו אותי".


רואה אתה הכופר שהמילים שלך אינן נכונות. הן מלאות שקרים שעה שאתה אומר : " אלה המכבדים את האיקונין דומים ליוונים עובדי האלילים. " שעה שאנו סוגדים לאיקונין אין אנחנו משתחווים לפני ציור או לוח, אלא בפני זה שהציור מתאר ומעתיק. אנחנו משתחווים לפני זה שצירו את תמונתו מתך רגשי כבוד, יהיה זה צעיר או יהיה זה זקן.


באופן דומה נוהגת אישה שיש לה את הרגשות הנכונים ואוהבת את בעלה, ולא ראתה אותו משך נסיעה ממושכת. כאשר היא רואה בבית את הבגד שלו או את החגורה שלו, היא נוטלת אותם לידיה, מנשקת אותם ומתבוננת בהם. אין היא מנשקת את הצבעים של הבגד, אך היא עושה זאת משום שהם שייכים לזה שהיא אוהבת. 


כך עושים גם אנחנו האוהבים את ישו, לו מצאנו חלק מבגד שבו משרת אלוהים סבל מרטיריום. כך אנו עושים לפני עפר הקבר שלו. אנחנו מחזיקים את כל הדברים הללו בתור ראויים לכיבוד. אנחנו נוטלים את הדבר בפחד וברעדה ומנשקים אותו מכל לבנו. " אין זה עפר ואין זה חתיכת בד שאנחנו סוגדים להם, אלא את הקדוש עצמו. יותר נכון להגיד שאנחנו סוגדים לישו שהוא שרת אותו לפי דברי דויד האלוהי: "כיבדתי חבריך אלוהי" (תהילים קל"ח, 17)

 י"ב. פולחן הברית והנביאים שלה. 


הם אומרים שאינם מקשיבים לדויד המך או לנביאים. אין הם חיים לפי חוקת משה אלא לפי זאת של השליחים. הבא תאזינו כופרים, אם יש לכם אוזניים, ואוכיח לכם שכל מי שאיננו נשמע לחוקת משה ולנביאים דוחים את ישו בעצמו. מה למעשה אומר לנו האדון ? " אל תחשבו כי באתי להפר התורה או הנביאים. לא לחפר באתי כי אם למלאות. " (מתתיהו ה", 17) .


כמו כן " אם למשה והנביאים אינם שומעים לא יאמינו אף אם יקום אחד מן המתים " ( לוקס י"ז, 31). כמו כן : " אך אם בכתביו לא תאמינו איך תאמינו בדברי ?" (יוחנן ה", 47)


מה למעשה ראו הכופרים לרע או ראוי לדחייה בחוקת משה או אצל הנביאים ? מה הרגיז אותם כך שהם מצאו לנכון לדחות אותם מפני שנמצאו לא ראויים לישועה ? האדון באבנגליון מדבר על הצדיקים אשר קיימו את החוקה הראשונה בשעה שהוא אומר : " כי תראו אברהם, יצחק ועקב וכל הנביאים במלכות האלוהים ואתם נדחים ותהיו מבחוץ " . (לוקס י"ג 28) האם אין זה כתוב באבנגליון הקדוש ? איך תאמרו שהנביאים אינם קדושים והנבואות שלהם אינן באות מרוח הקודש אלא מהשראתם העצמית ? האם אין אתם שועים את האדון כאשר הוא אומר : "מה תאמרו על המשיח, בן מי הוא, ויאמרו אליו בן דויד. ויאמר אליהם אם כן אפוא איך קורא לו דויד ברוח האדון ." (מתתיהו כ"ב, 42-45)


אין אתם רואים שהאדון שלנו מלמד שדויד נבא בהתאם לרוח הקודש, ולא מעצמו ? בקשר לכופרים., הם עושים לזבל את כל אשר הם יודעים באופן טבעי, כמו בעלי החי. אנחנו הוכחנו לכם ידידי ישו שהכופרים הם יריבים ואויבי רוח הקודש. מי יכול להתבטא ברור יותר מפטרוס, ראש השליחים האומר : "כי מעולם לא יצאה נבואה מפי איש לרצונו כי אם האנשים הביעו מן האלוהים כאשר נתנם רוח הקודש להביע. (פטרוס איגרת שנייה א", 21).

 י"ג. השטן, נסיך העולם.


הוא הוסיף:" וגם נביאי שקר היו בעם כאשר יהיו מורים מתעים גם בכם אשר יגודו גדודים משחיתים יתכחשו באדונם .. ומפני רוע מעלליהם רבים ימשכו אחריהם ובעבורם דרך האמת יהולל" (איגרת פטרוס השנייה ב", 1-2)


מסכנים אלה מכירים את עומק הכתובים וביקשו לפרש אותם, כפי שאמר השליח פטרוס : " ואת אורך רוח אדונינו תחשבו לתשועה כאשר כתב אליכם גם פאולוס אחינו ידידנו כפי חכמתו הנתונה לו. וכן כתיו בכל איגרותיו בדברו שם על אלה ובהן יש דברים קשים מהבין אשר כעורים ופוחזים יסלפום כאשר גם יעשו ביתר הספרים להשחית נפשם; ואתם ידידים אחרי שאתם ידעתם כל זאת מראש הישמרו לכם פן תתורו אחרי תעתועי בני תעתועי בני בלייעל ונפלתם ממצבכם הנאמן" (איגרת פטרוס השנייה ג", 15-17)



רואים אתם כיצד הקדושים מעידים נגדם ?

כאשר נפגוש ונכיר אותם הם רוצים שנגרש אותם ונזרוק אותם החוצה בתור "אויבי הצלב של ישו". הם פוגעים בכל החוקים שהועבר לכנסייה הקדושה על ידי האל. הם מקדמים את דבריהם הם. הם ממציאים כל מיני אגדות לפי השיגעונות אשר הם לומדים מ"אביהם השטן".


אין זה מתאים אפילו לגלות לכם את סטיותיהם. אני כבר אמרתי לכם שהתורות שלהם מלכלכות כל דבר עד לעצם האוויר שאנחנו נושמים ; יחד עם זאת אומר דבר מה ואשתוק לגבי הנותר. " כי את אשר הם עושים במחשך חרפה הוא לספר " (איגרת פאולוס אל האפסיים ה", 12)


רבים אינם יודעים למעשה את אשר מתארת הכפירה הזאת; הם חושבים שאנשים אלה סובלים למען הצדק  ויקבלו מאלוהים פרס על הברזלים ובתי הסוהר שהם סובלים. הם צריכים לשמוע גם ביחס לזה את אשר אומר פאולוס : " ואף אם יצבאו צבא עוד לא ישיג את העטרה עד אשר יצבאו במשפט. (איגרת פאולוס השנייה אל טימותיאוס ב", 5)


איכה יוכלו לזכות ברחמנות, אף אם יסבלו המון, כאשר הם אומרים שהשטן הוא בורא בני האדם  ושל כל הבריאה האלוהית ?בעומק אי הידיעה שלהם יש וקוראים לו 'המלאך שסרח' ; יש ורואים בו את הכלכלן, 'את בן העוולה ואת הסוכן אשר שיכל את מעשהו" ( לוקס ט"ז , 8). הביטואים האלה שהם משתמשים בהם מצחיקים את האנשים שיש להם הבנה. הדברים שלהם סותרים זה את זה ואפשר למשוך אותם לכל צד כמו את הבד הרקוב.


הם רוצים לגבור זה על זה ביכולתם ; הם מזיפים לפי הדמיון שלהם שם עבור האב שלהם ועבור המלומדים שלהם. הם יצרו עבורו ריח כבוד כזה שהם רואים בו את בורא עבודת האלוהים; במקום להלל את אלוהים הם מהללים את השטן, למרות דברו של הנביא :" אני יהןה הוא שמי וכבודי, לאחר לא אתן ותהילתי לפסילים." (ישעיהו מ", 8)


הכופרים שומעים את השטן השקרן באומרו לישו:" את כל אלה אתן לך אם תשתחווה לי " (מתתיהו ד" 8). הם מוסיפים לכך את אמונתם וחושבים שהוא אדון היצירה האלוהית. בשעה ששמעו את אדונינו אומר : " על כי ירשיע את שר העולם הזה בהישפטו " (יוחנן ט"ז, 11)  ועוד :" אומרים עמכם מפני שר העולם אשר יבוא והוא אין לו חלק כי כל מאומה" (יוחנן י"ד , 30). הכופרים התבססו על הנאמר כאן כדי לציין שהשטן הוא שר העולם ונסיך היצירה האלוהית. 


הם צריכים ללמוד למה קראו לו נסיך. לפני צליבת אדונינו האלילים רבו עלי אדמות. בכל מקום הציעו להקריב קורבנות לא טהורים. השטן היה מנצח. אתו ניצחו החטא והמוות. מאז הבן היחיד של אלוהים ריחם עלינו ונתן לנו את אפשרות הריסת כוחו על ידי הצלב. אין הוא יותר שר או אדון. הוא מכונה האויב והיריב. אנחנו רואים אותו מידי יום נדרס ברגלים, לא רק על ידי הגברים אלא גם על ידי הנשים, המין החלש יותר.


יודעים את זה היטב כל אלה שקוראים את חיי הבתולה הקדושה JUSTINE ושל הכומר CYPRIEN וכל יתר הקדושים של האל. השטן מכונה עדיין שר ואבא על ידי כל אלה שמבצעים את רצונו, רצון הגזל וההוללות, של הכופרים ושל כל אלה הנשמעים לו. אלוהים לא נתן לו את הסמכות עליהם אלא שהם מעצמם רצים אחריו לפי רצונם החופשי. 


הוא זורע בכל לב מחשבות רעות אך אין הוא קוצר בכל מקום. אין לו סמכות על הרבה דברים ולבטח אין לו סמכות על האדם שנוצר בידי הקדוש ברוך הוא. 


אנחנו נתקלים בהרבה מאתנו השואלים: למה מרשה האלוהים לשטן להתקיף את בן האדם ? אין השאלות הללו מעידות על בריאות נפשית. זה בגלל חייליו שאלוהים מתיר לשטן לזרוע מחשבות רעות, על מת שיכירו את אלה שמבצעים את רצון האל לעומת אלה שמבצעים את רצון השטן. הרי מי טוב מישו? ובכל זאת נמצא יהודה אחד שיבגוד בו משום שהוא עצמו היה רע. ומי רע מהשטן ? איוב קיבל את הכתר שלו כפי שאומר יוחנן בעל מילות הזהב (מדובר ב JOHN CHRYSOSTOMEׁ)   למעשה השטן עושה כמו כלב רע. הוא מתקיף את האדם על מנת לנשוך אותו. כאשר הוא רואה את 'המקל של האל' בצורת צלב, הוא בורח מלא פחד. אנחנו מתעודדים בדברי הנביא : " בך בטחו אבותינו, בטחו ותפלטו." (תהילים כ"ב, 4 )


אנחנו אחים, כאשר עוברת בנו מחשבת חטא, והרגשה רעה נמצאת בלבנו, ניקח את המקל הזה של אדונינו. הכוונה שלי לסימן הצלב של ישו, נעשה אותו על פנינו ועל ליבנו. ברגע זה כלב מופחד זה יתרחק מאתנו ; אם הוא ינסה מחדש להתקיף אותנו, נגרש אותו באותו סימן צלב.


הכופרים הפכו עצמם זרים לסימן הצל של ישו והרחיקו אותו רחוק מהם.  בכך הם מאפשרים לשטן להוביל אותם בקלות בהתאם לרצונו.  אלה הדגים עם חכה אינם יכולים לדוג ללא התולעת שמכניסים אותה לוו. באותה דרך הכופרים מסתירים את הרעל שלהם מתחת לצניעות והנזרות צבועה. דרך אחרת היא להחזיק ביד את האבנגליון ולהביא פירוש לא נכון. הם מנסים בדרך זאת לתקוף את האנשים ולהביא אותם לאובדן העצמי שלהם. הם חושבים להרוס בכך את כל החמלה והאמונה הנוצרית. הם אומרים את תפילותיהם לשווא וללא תכלית.


 נאמר : " למכולת אש ואהבה אין בה כל זה לא יועילני מאומה " (איגרת פאולוס אל הקורנתיים הראשונה י"ג , 3) אם זה נאמר על אהבת הזולת, כמה זה נכון יותר לגבי כנסיית אלוהים, אשר הם מלמדים לא לאהוב.  הדבר נכון לגבי האבנגליון הקדוש אשר גורם לאבדונם. " נזם זהב באף חזיר " ( משלי י"א, 22 ) מזון כל כך מתוק הופך להיות ממית באמצעות הרעל שהם מחדירים לתוכו ללבם של אלה השומעים את דברי השקר שלהם. כוס דבש הופכת להיות מרה ופכים עליה טיפת חומץ. באותו האופן הערס שלהם ממית אלה המקשיבים להם מבלי לחשוב שהם עושים דבר רע. בך דרכו של השטן ; הוא הופך את העיניים לעיוורות ומסתירים את החטא. הכל עבור אלה שעושים רע בחושבם שאינם עושים רע.


אם תופסים ציפור ומכים בו הרי הוא מת.  על אחת כמה וכמה מתים הכופרים  הנתפשים בפח.  איזה מהמילים של כתבי הקודש לא סרסו אותם ולא חללו אותן ? לא על הקרקע אלא הם זורקים את קללותיהם על הגבהים באומרם שזה רצון השטן שהכל יתקיים. הם מיחסים לשטן את השמים, את השמש, את הכוכבים, את האוויר, את הארץ, את האדם, את הכנסיות, את הצלב ואת כל אשר שייך לאלוהים.  במילה אחת הם מיחסים לו את " כל דבר שמת" על הארץ, עם או ללא נפש. 


בשומעם באבנגליון את אדונינו מספר את הפרבולה של שני בניו הם הופכים את ישו הגדול בבנים לבן הצעיר שהתרחק רחוק מאביו.


י"ד. הנשואים; שימוש בבשר וביין.


הם בעצמם נתנו לו את השם 'ממון' והם קוראים לו הבורא והמסדיר את הדברים על הארץ.  הם אומרים שזה היה הוא שציווה לגברים ליטול נשים, לאכול בשר ולשתות יין. הם פוגעים בכל השמחות האנושיות שיש לנו. הם מתארים עצמם כיושבי שמים, והם קוראים בתור עבדי ממון  לאנשים המתחתנים, וחיים בעולם זה.


הם בעצמם מסרבים ליהנות מכל השמחות האלה , לא על ידי הנזרות כפי שעושים אנחנו , אלא משום שהם חושבים אותם לבלתי טהורים. רוח הקודש הזהירה אותנו בנושא זה בדברי פאולוס האומר באיגרת שלו הראשונה לטימותיאוס :" והרוח יגיד די באר באחרית הימים יתעו אנשים מארחות אמונה ויזנו אחרי רוחות  מתעתעים ותורות השדים. על ידי מטיפי כזב ושפתי חנפים אשר ליבם קשה כנכווה בברזל לוהט ; אלה הם אשר לא יתנו לקחת אישה ומאכלים שונים ירחיקן אשר נתן אלוהים לאכול בתודה לאנשי אמונה ויודעי אמת. כי כל אשר עשה אלוהים טוב הוא ואין פגול מאומה אם בתודה יאכל " . (ד", 1-4)


הראיתם, כופרים ? רוח הקודש אמר שהנשואים הם חוקיים ונקבע על ידי האל.  הוא אמר שהמזון והשתייה במידה צנועה אינם יכולים להרשיע את האדם. הוא אמר : " על כן אם תאכלו ואם תשתו או תעשו מאומה, עשו כל מעשיכם לכבוד אלוהים" (איגרת פאולוס ראשונה אל הקורינטיים י"  ,15)  באיגרת של פאולוס לטיטוס :"הכול טהור לטהורים אך לטמאים ולבני בלי אונה אין טהור מאומה  כי גם ליבם ודעתם טומאתם בם ( א", 15)


נזכיר שבקשר לטימותיאוס אשר פאולוס חשב לרפא אותו מהרגשותיו הלא טובות התכופות , הוא לא הבריא אותו. הוא השאיר את ההבראה ליין בתור רופא מלומד. אנחנו מראים בדוגמה זאת שהיין אשר שותים אותו בכמויות קטנות מביא את הבריאות שעה שכאשר שותים אותו בכמות גדולה  הוא גורם לחטאים ולמחלות.


"הישמרו" , אומר למעשה אדונינו, פן יטפש לבכם מרוב משתה ושיכרון או מדאגות מחסורי החיים ולפתע פתאום יבוא עליכם היום ההוא" (לוקס כ"א, 34). הוא אמר את הדברים על אכילה מופרזת. על אכילה במידה הוא אמר :" כי כל הבא מחוץ אל תוך האדם לא יטמנהו ; כי לא יבוא אל ליבו כי אם אל כרסו .. אכן היוצא מתוך האדם הוא יטמאנו ; כי מתוך האדם, מתוך ליבו יצאו יצרי מחשבות רעות, זנונים, גניבה ורצח ; נאפים, אהבת בצע ורשע, רמייה, וזימה ורעת עין, גידופים גאות ונבלה.  כל הרעות האלה מתוך האדם הם יוצאות ומטמאות אותו. ( מרקוס ז", 18-23).


יש צורך על כן שהאדם יטהר עצמו מהפעולות אשר מלכלכות אותו. ביחס לאכילה ולשתייה אדונינו איננו מנסח איסורים כה מרחיקי לכת. גם השליחים לא עשו כן ; כל דבר שלוקחים אותו במידה ובזמן הנכון הוא טוב. למעשה, השליחים הקדושים שנאספו בירושלים שלחו את פאולוס, ברנבס, יהודה וסילא וכתבו: " כי טוב לפני רוח הקודש וכן לפנינו לבלתי הכבד עליכם עוד משא בלתי אם את החוקים האלה לבדם אשר לא יוכלו לעבור ;חדלו לכם מזבחי אלילים ומן הדם ומן הנחנק ומן נואפים אם מאלה תשמרו והייתם עושי טוב ושלום לכם " (מפעולות השליחים ט"ו ,28-29)


אין אנו כותבים זאת על מנת לאפשר להשתכר או לאכול יותר מידי. אנו אומרים זאת על מנת לסתום את הפה לכופרים המעוררים גואל. הם אוסרים עלינו לגמרי את אכילת הבשר או את שתיית היין . דברים אלה אינם טהורים בעיניהם. אנחנו יודעים שהשיכור הוא אדם שאיננו ראוי לאלוהים ושנוא על ידו.


דברי הקודש מלאת תרעומת נגד אלה ששותים מעבר למידה. השכור גורם לצחוק הסובבים אותו ולבכי החכמים. הוא מאבד את החכמה את המחשבה אשר ניתנו לו על ידי האל. הוא הופך מרצונו לבעל חי טיפש. יום יותר מאוחר הוא סובל מכאבי בטן ויש לו עצבים מעורערים. יש לדבר תוצאות רעות משני סוגים. יש חטא בנפש ומכאובים בגוף. היין אשר שותים אותו לצורכי הגוף הוא דבר טוב, אך אם מפריזים בשתייתו האיש נכנס לצרות.


אני שומע כופר השואל אותי מי העמידני רופא. שייזכר בכתוב בדברי הקודש. "כל מתנה טובה וכל תשורה יורדת מעל מאת אבי" (איגרת יעקב א", 17)   . אני עושה את שלי  על מנת להתעלות או על מנת למצוא חן בעיני האל. אני יודע שהגאווה יכולה לגרום שמלאכים יזרקו מהשמים. על מנת לצאת נגד הכופרים אין אני מעז לשתוק כאשר פאולוס אמר :" קרא את הדבר בשרו ולא תחדל לקרוא גם בעתו  וגם בלא אתו, ובכל אורך רוחך הוכח תוכיח ותנער ותזהיר לפי כל דברי התורה. כי ימים יבואו אשר לא יכילו בני האדם תורת חיים כי אוזניהם נוכו בחרס והמון מורים יצברו להם באותם להתגרד בם. (איגרת שניה אל טימותיאוס ד", 2-4).


נכתב שוב :(כאן אין הפסוק המובא מהברית החדשה מתאים לתרגום הצרפתי) (איגרת ראשונה לטימותיאוס ו", 7-8) הוא אומר גם : " שיתו לבכם עליכם ועל כל העדר אשר רוח הקודש הקימכם למנהיגים לו לרעות את עדת האלוהים אשר קנה לו בדמו".(מפעולות השליחים "כ, 28)


מסיבה זאת נאמני ישו, אנו הכמרים שלכם שהננו המורים שלכם, אנו מבקשים אתכם בהתאם לדברי השליח :"ידידים, אל תאמינו לכל רוח כי אם בחנו את הרוחות, אם מאלוהים הם כי נביאי שקר רבים יצאו בארץ" (איגרת ראשונה של יוחנן השליח ד' ,1) כפי שאומר אדונינו :" כי משיחי שקר ונביאי כזב יקומו ונתנו אותות ומופתים לנסות אם יש לאל ידם להתעות גם את הבחירים. ואתם הישמרו בנפשותיכם ראו כי מראש הגדתי לכם את כל" (מרקוס י"ג, 22-23)


השמעתם אתם אלה שאנו אוהבים את אשר אמר האדון? האם הכרתם את הים הגדול של הרחמנות שלו? " אמרתי לכם הכל מראש" . פירושו של דבר הוא שאם הם מצליחים לפתותכם אין אתם ראויים לרחמנות מאחר ואני כבר הודעתי לכם מראש כאשר אמרתי שיקומו נביאי שקר. אלה הכופרים. הם מבצעים נסים ויש להם הישגים גדולים. אך זכרו את הדברים שהאדון אמר מראש.


אם אתם מאמינים לאנשים אלה, או אתם מקבלים אותם אצלכם בסבר פנים יפות, אם אתם עושים זאת באהבה, הרי שהזהרתי אתכם מראש שאתם מביאים עליכם סבל נצחי. ולכן, נאמני ישו, אפילו אם אתם רואים כופר רודף אחרי השדים, מחזיר את הראיה לעיוור, מחזיר מת לחיים, אל תאמינו לדבריו. הם יעשו נסים ונפלאות על מנת לפתות את הנבחרים, אם רק יוכלו.


אם אביך, אמך, אחיך או בנך נכנסו לטעויות אלה, והם אינם שומעים לקולך , לאחר ניסיונך הראשון והשני התרחק מהם ושנא אתכם כי הרי נאמר :" איש ממרה אחרי אשר הוכח בתוכחה פעם או שנים שטה מעליו ; כי איש כזה הלא תדע כי עיקש הוא ואשם כי ליבו יאשימונו."( איגרת אל טיטוס ג", 10-11).


אדונינו אומר: 

"כי יבוא אלי איש ולא ישנא את אביו ואת אמו ואת אשתו ואת בניו ואת אחיו ואת אחיותיו ואף גם את נפשו לא יוכל להיות תלמדי" (לוקס י"ד, 26). נוסף על כך כשהוא מתייחס לאותם האנשים:" ואם ידך או רגליך תכשילך קצץ אותה והשליכה ממך. טוב לך לבוא אל החיים קטוע יד  רגל מהיות לך שתי ידים ושתי רגלים ולהישלח לאש עולם.  ואם עינך תכשילך נקר אותה והשליכה ממך. טוב לך לבוא אל החיים בעין אחת מהיות לך שני עיניים ולהישלח לאש גיהינום.

ט"ו.  הטבילה והילדים.


הרואים אתם אחים את מכות השטן? הם דוחים את הטבילה ורואים בחרדה את הילדים הקטנים אשר טובלים אותם. אם קורה להם לראות ילד צעיר, הם מסובבים ראשם בחרדה כאלו ראו זבל . הם יורקים ומכסים את האף. זאת כאשר הם זבל בעצמם עבור המלאכים ועבור בני האדם. אך תאמינו אם הם ילכו לפי מנהגם ויגידו שהם נוצרים. כיצד הם טוענים להיות נוצרים כאשר אין להם כמרים שיטבלו אותם. אין הם מכירים בסימן הצלב ; אין הם שרים את תפילות הכמרים ואין הם מכבדים את אנשי הכמורה. הכיצד יטענו זאת ? 


קורה לעתים במקום כלשהו שכומר מקבל את אמונתם. הוא זרק את כל הדברים שנהג לעשות; אם הוא שומר אותם הרי הוא עושה זאת מפחד השלטונות החילוניים. הרוח שלו ולבו נמצאים רחוק ותועים מהחוק שהועבר על ידי אדונינו לכנסייה הקדושה.


הילדים הקטנים הם טהורים וללא חטא. הבא נשמע את אשר אומר אדונינו בשעה שהוא פונה לשליחים :"  הניחו לילדים ואל תכלאו אותם מבוא אלי כי מאלה מלכות השמיים". (מתתיהו י"ט, 14) ועוד:" אמנם אנו אומר לכם כי אם לא תשובו להיות כילדים בוא לא תבואו למלכות השמיים."(מתתיהו י"ח, 3).


הכופרים הרימו עצמם בגאוותם יותר מהפרושי המפורסם :" שני אנשים עלו אל ההיכל להתפלל אחד פרוש ואחד מוכס ; וייגש הפרוש ויתפלל כדברים האלה אודך אלוהי כי אינני בשאר בני אדם בעלי חמס בני עולה ומנאפים ואף לא כמובס הזה ; אנוכי צם יומיים בשבוע, ומעשר אני את כל תבואתי ; והמוכס עמד מרחוק ולא העיז לשאת את עיניו למרום ויספוק על ליבו ויאמר רחם נא אלוהים על חוטא כמוני. הן אני אומר לכם כי נצדק שווא האיש הזה לביתו מן האיש ההוא כי המתנשא בגאותו יושפל ושפל רוח יינשא ; ( לוקס י"ח, 10-14). הם מרחיקים לכת עד כדי כך שהם טוענים  שילדים אלה שאלוהים אמר עליהם שהם טהורים אינם ראויים שיביאו אותם. הם מתרחקים כל העת בחרדה בהמציאם בבורותם כל הזמן מילים חדשות.  קוראים להם 'ילדי ממון' . כאשר הם חושבים עליהם בתור ילדי השטן הם מכנים אותם בתור 'ילדי העשירים'. כי ממון הוא העושר. " קנו לכם אוהבים בכסף מקור העולה " (לוקס ט"ז, 9).


אין אני מתכוון לדבר בדברי על הטבילה הקדושה. גם כאשר המחשבה לא בסדר יודעים שאלוהים יסד את הטבילה והעבירה אלינו. הוא אמר למעשה : "לכו לכם אל העמים להורותם ולעשותם לי לתלמידים ולטבל אותם בשם האב ורוח הקודש. ולימדתם אותם לשמור את כל אשר אני ציוויתי אתכם, והנה אנכי אהיה עמכם עד אחרית השנים לעת קץ העולם" (מתתיהו כK, 19-20).


בדיוק את זה שהשליחים הבהירו ולימדו במאמצים רבים, את זה מבקשים הכופרים להרוס. דויד המאושר צודק באומרו עליהם:" כי רשעים יאבדו ואויבי יהווה כיקר קרים כלו, בעשן כלו" (תהילים ל"ז, 20).

ט"ז. הנסים שעשה ישו.


איכה יכולים למעשה לא להיות אויבי יהווה ושל בני האדם, אלא שאינם מאמינים לנסים אשר בצע אדונינו? הם טוענים שהשטן הוא מבצע הנסים  ואין הם מודים שישו בצעה נסים. בשומעם את השליחים מדברים מגבוה על הנסים של אדונינו "שר בוערים ופוחזים יסלפו, כאשר גם יעשו ביתר הספרים להשחית נפשם" (איגרת פטרוס השנייה ד", 16).


הם אומרים "שישו לא השיב את הראייה לשום עיוור , הוא לא הבריא את הצולעים, הוא לא חזר מהמוות, אין אלה אלא משלים ושתויות, את החטאים שנבראו השליחים תארו אותם כחסרונות. " אין הם מאמינים להמון באוכל במדבר מחמישה לחמים והם אומרים:" לא מדובר בחמישה לחמים אלא בארבע השליחים והחמישי הוא פעולות השליחים." במלה אחת הם הפכו את הכל ונתנו לו מובן המתאים לאובדנם הם.

י"ז. תפילות הבוגומילים.


בתפילות שלהם יש אלפי שגיאות. הם נועלים את עצמם בבתים ארבע פעמים ליום וארבע פעמים מידי לילה ומחזיקים פתוח בחמשת התפילות שעה שקיים צו שאלה תהינה סגורות. " ואתה בתפילתך בוא בחדריך וסגור דלתך בעדך והתפלל אל אביך אשר סתר סביביו  ואביך הרואה בסתר גמולך ישלם לך" (מתתיהו ו" ,6)


כאשר הם מתפללים הם אומרים : "אבינו שבשמים" אך אפילו אמרה זאת מרשיעה אותם מאחר ובמלים האלה הם קוראים בשם אב לבורא השמים והארץ, והרי הם חושבים שהשטן ברא את אלה. שעה שהם מתפללים אין הם עושים את סימן הצלב על פניהם.


אנחנו נציב להם את השאלה הבא: אתם אומרים שהשטן ברא את העולם הנראה לעין, בהתאם לדעה השיגעונית שלכם, למה אתם אוכלים לחם ושותים מים, לאחר ששני אלה הם בריאתו של השטן? ולמה אתם לובשים בגדים? אתם מרשיעים אותנו באותו הזמן שבו אתם מרשיעים את מי שברא אותם. מבלי לרצות זה לאלוהים שאתם מסרתם אותנו. זה אלוהים הבורא של הדברים הנראים לעין אלה שאינם נראים.  המלים והמחשבות שלכם הן זרע השטן ; הוא לא מצא מקום לעצמו על פני כדור הארץ ועשה את הקן שלו בלבבכם.  הוא הפיץ את מחשבותיו ואת הדברים אשר לימד.  מי למעשה לימד אתכם לצום ולהשתחוות ולהקדיש עצמכם לעבודת כפים ביום התחייה של אדונינו? אתם אומרים: בני האדם קבעו את הכללים הללו והם אינם כתובים באבנגליון. אין אתם חוגגים את אף אחד מחגי אדונינו ואף ימי זיכרון של הקדושים המרטירים והאבות הקדושים.

י"ח. סיכום שגיאות הבוגומילים.


הרי לפניכם שרשרת השיגעונות שלהם והסימנים לאובדנם. אין אני מתייחס לכל יתר הקללות אשר הם מלמדים. אלה אוסף שיגעונות. בדיוק כפי שניתן היה לצפות מהם מאחר ואין להם דעת. לו הייתה להם דעת לא היו מספרים שאמו הקדושה של האלוהים חטאה.  אם היה להם דעת לא היו מלמדים שהשטן הוא בורא השמים והארץ. אם הייתה להם דעת לא היו קוראים לצלב הקדוש בשם אויב האלוהים. 


אם היה להם היגיון לא היו מקללים את המוסדות הקדושים של הכנסייה ; אם היה להם היגיון לא היו אומרים שהנסים שבוצעו על ידי השרידים הקדושים הם שקרים. אדונינו אמר :" אמנם אני אומר לכם המאמין בי אשר אני עושה יעשה גם הוא וגדולות מאלה יעשה כי אל האב אני הולך" (יוחנן י"ד, 12). הכופרים אשר מהללים את הקדושים, גם אינם מכבדים את הנסים של אלוהים.


שואלים אותם: " כך אתם עושים וכך אתם אומרים ?" אין הם מאשרים אז ואין הם מכחישים את הנאמר." אין אנחנו כאלה כפי שאתם מאמינים." הם מכחישים במרץ את הנוהגים שלהם, ואת תפילותיהם. עד כדי כך שיאמינו ש "אין דבר רע בהם". : כי כול פועל און שונא הוא את האור ולא יבוא אל האור לבלי יבחנו מעשיו." (יוחנן ג", 20). 


מדובר ברמאות אשר הם אומרים למאמינים שלהם הם מסבירים להם " אם האנשים ידעו את תפילותינו ואת המעשים שלנו , כל עבודתנו תאבד." המלה 'צבוע' מופיעה בדברי הקודש בתיאורי אדוננו:" וכי תבואו להתפלל אל תהיו כאנשי חנף האוהבים לעמוד להתפלל בבתי הכנסת ופינות השווקים למען תראינה אותם עיני בני האדם. אמנם אני אומר לכם : הנה שברם לפניכם" (מתתיהו ו", 5)(ראה דברים נוספים בפרק הזה)


אל תאמרו הרבה מילים בתפילותיהם חוץ ח "אבינו שהשמין". הכופרים משנים את מובן המילים שהם קוראים. הם טוענים ש' מדובר ב 'כנסיות'. כתוב ש: "אוי לארץ מפני מורשיה כי המוקדים בוא יבואו אל נכון אך אוי לאיש ההוא אשר המוקד בא על ידן" (מתתיהו י"ח, 7). יתר על כן :" מי אשר יכשיל את אחד הקטנים האלה המאמינים כי טוב לו כי יתלה פלח רכב על צווארו וישקע במצולות ים" ( מתתיהו י"ח, 6)

י"ט. עוד טעויות. סירוב לעבוד ולהישמע לשלטונות.

אני רוצה לדווח על דברים אחרים  אשר הם אומרים. הם משתמשים בהם על מנת להכשיל את הנפשות שאינן יודעות הרבה. הרי אדונינו אמר :" לא תדאגו לנפשכם מה תאכלו ומה תשתו, ומה כסות לכסות בשרכם, הלא נפש יקרה מאוכל ובשר איש מכסותו" (מתתיהו ו", 25) " אל תחרדו לאמור מה נאכל ומה נשתה ומה נלבש כי כל אלה מבקשים הגויים" ( מתתיהו ו", 31-32).


זו הסיבה שרבים מהם אינם רוצים להעסיק את ידיהם בכל מלאכה. הם עוברים מבית לבית ואוכלים את דברי אחרים. הם אוכלים את מצרכי האנשים אשר הם בזו להם. אך אלה לדברי אדונינו " אלה הם אשר ינטה עליהם קו המשפט פי שנים (מרקוס י"ב ,40) הבא נקשיב לדברי השליח פאולוס :" ולחם איש לא אכלנו חינם" (איגרת שנייה של פאולוס אל התסלוניקים ג", 8) " הלא ידעתם כי בעדי ובעד כל אשר היו עמי  אלה שתי ידיו עשו מחייה"( מפעולות השליחים כ", 34)


הכופרים מביאים על עצמם הרשעה כפולה כי הם מערערים דוקטרינה נוספת לפיה הם השליחים החדשים והמבשרים את האנטיכריסט ומכינים את העם לקדם פניו של 'בן האבדון'.


הם מלמדים את המאמינים בהם לא להישמע לסמכויות. הם מדברים רעה על העשירים, שונאים את הקיסרים, צוחקים מהעליונים, מעליבים את האדונים. הם מעריכים שהאל איננו סובל את אלה הפועלים עבור הקיסר. הם ממליצים לכל משרת לא לעבוד עבור אדונו.  ביחס לנקודה זאת נזכיר גם לנאמנים של ישו, את הוראות השליחים והנביאים, ושל האדונים שנקבעו על ידי אלוהים. "


חכמתו של האל אומרת זאת. הבא נקשיב אליה:" בי שרים ישרו ונדיבים כול שופטי ארץ ; אני אהביה אהב ומשירי ימצאוני ; עושר וכבוד אתי הון עתק וצדקה ; (משלי ח" ,15-18) דויד, אבי אלוהים, מלמד אותנו להתפלל לאלוהים עבור הקיסר:"  אדוני הושיעה המלך " (תהילים כ" , 10)  ו "אלוהים הצל מלכנו ביום פנייתנו " (תרגום חופשי כי לא מצאתי הפסוק) .


" אדוני בעוזך לשח מלך ובישועתך מה יגיל מאוד. תאוות לבו נתת לו ארשת פניו בל מנעת סלה ; כי תקדמנו ברכות טוב תשית לראשו עטרת פז ; חיים שאל ממך ונתת לו אורך ימים עולם ועד ;גדול כבודו בישועתך הוד והדר תשווה עליו ; כי תשיתו ברכות לעד תראו בשמחה את פניך ; כי המלך בוטח ב יהווה ובחסד עליון בל יומט ; תהילים כ"א, 2-8).


המאושר פטרוס, אבי השליחים אמר לנו לגבי אותו הדבר :אמר זאת הוא, המאושר האמיתי,  אשר הוכרז כמאושר על ידי אדונינו ישו: " וגם אני אגיד לך כי אתה הוא פטרוס ועל הסלע הזה אבנה את קהילתי ושערי שאול לא יגברו עליה" (מתתיהו ט"ז , 18). צלו היה מרפא את החולים." עד כי נשאו את החולים אל הרחובות והשכיבום במיטות ומשכבות באומרם כי פטרוס יעבור שמה וצלו ינטה על אחדים מהם." (מפעולות השליחים ד" ,15).


הוא אמר :" והיכנעו לכל משרה אשר לבני אדם למען האדון אם למלך כאשר הוא הראש ; ואם לשרים כאשר הם שלוחיו לתת נקמה בפועלי און וכבוד לעושי טוב ;כי כן חפץ אלוהים בעשותכם טוב לשים מחסום לפי הסכלים אין תבונה בהם ;והיו כבני חורים אך לא לשית חופשתכם במכסה על פני מעשים  רעים, כי אם כעבדי אל ; כבדו כל איש בכבודו אהבו את אחיכם יראו את האלוהים והבו כבוד למלך.; ועבדים בכם היכנעו לפני אדוניכם בכל יראה לא לבד לפני ישרים וטובים, כי אם גם לפני נלוזים; כי בזאת יאושר אדם אם לא ישא מכאוב ויעונה חינם רק להיות לנו תמים עם אלוהיו ; כי מה תפארתכם אם תחרישו כאשר תוכו באשמותיכם רק אם תעונו עקב מעשים טובים והחרש תחרישו זאת תהיה לכם לתהילה מאת האלוהים ; כי הלא לזאת נקראתם ואף המשיח נדכה בגללכם ויהי לכם למופת ללכת בעקבותיו ;" (האיגרת הראשונה של פטרוס ב" , 13-21).


פאול הוא מאושר שלוש פעמים ; הוא לוחם האדון אשר היה בין הקדושים גדול כפי שהירח גדול בין הכוכבים. "  והאלוהים עשה נפלאות גדולות על ידי פאולוס; כי גם חגורות ומטפחות יזע מעל עור בשרו הניחו על החולים ומר חלים והרוחות הרעות מגוום גורשו ; "( מפעולות השליחים י"ט, 11-12) . הוא עלה עד הרקיע השלישי (" והאיש עלה לרקיע השלישי;.. וישמע את אשר מספר "(איגרת שנייה אל הקורנתיים י"ב, 2-4).נשמע את המלים המובאות בהמלצותיו לקדוש טימותיאוס :" את המצווה הזאת אני מצווך היום טימותיאוס בני כאשר דברו עליו הנבואות מאז אשר על פיהן תילחם מלחמות צדק." (איגרת ראשונה של פאולוס אל טימותיאוס א", 18)" וזאת אני דורש ממך לפני כל דבר להעתיר רנה ותפילה תחינה ותודה בעד כל בני האדם. בעד מלכי ארץ וכל  אשר משרה  על שכמם למען נחייה חיי מנוחה ושלוה ביראת אלוהים ובישרת לבב " (אל טימותיאוס איגרת ראשונה ב" 1-2)" טוב הדבר הזה ולרצון בעיני מושיענו :(איגרת ראשונה אל טימותיאוס ב", 3) "ועל העבדים תצווה כי ייכנעו תחת ידי אדוניהם ולהיות להם לרצון תמיד ולא להשיב דבר למרות עיניהם " (איגרת אל טיטוס ב", 9) ; " צו עליהם להיות נכנעים תחת יד מושליהם ושריהם לשמוע בקולם ולהיות נכונים לכל פועל טוב ; לא לגדף איש ולא להרהר מדון כי אם להתהלך בנחת ובענווה לעיני כל האדם " (איגרת אל טיטוס ג", 1-2)


הנה את אשר הוא אומר באיגרתו לרומאים : " כל נפש לפני ממשלת הראשים בי אין ממשלה זולתי הנתונה על פי האלוהים ומאתו נהיו הממשלות אשר ישנן ; לכן כל המורד בממשלה המרה בפקודת אלוהים והממרים יישאו עוונם בראשם ; כי השליט איננו למחתה למעשים טובים כי אם לרעים וכי תאבה כי ממשלתו לא תהי לך למחתה עשה טוב ותהילה תשא מלפניו ; כי משרת אלוהים הוא לטוב לך אפס אם און פעלת ירא כי לא לחינם ישא את חרבו ומשרת אלוהים הוא הנשפט בזעם את פועל און" (איגרת אל הרומיים י"ג, 1-4)


באיגרת אל האפסיים הוא מוסיף:" " כבד את אביך ואת אמך זאת המצווה הראשונה אשר שכרה בצידה. למען ייטב לך ולמען יעריכו ימיך עלי אדמות ; והאבות אל תאירו  חמת בניכם כי אם תגדלו אותם במוסר אדונינו ובתוכחתו ; ואתם עבדים הקשיבו לקול אדוניכם אדוני גוויותיכם ביראה וברעדה ובתום לב כמו למשיח; ולא בעבודה למראה עיניים להפיק רצון מבני אדם כי אם כעבדי המשיח העושים רצון אלוהים בכל נפשם; ועובדים מטוב לב כעובדי אדונינו ולא כעובדי אנשים.; הלא ידעתם כל דבר טוב אשר יעשה אותו האדם אדונינו ישלם לו אם עבד הוא או בן-חורין ; וגם אתם אדונים כן תעשו להם, חדלו מלגעור בם כאשר ידעתם כי גם להם ולכם אדון בשמים אשר אין עמו משא פנים ;( אל האפסיים ו", 2-9).


אלה הם הדברים שלימדו אותנו השליחים הקדושים, זאת היא מצוותו של האדון ; כל המלמד דבר אחר, יהי זה אפילו מלאך ולא בן אדם, יקולל, לפי דברי השליח :" אכן אם גם אנחנו או מלאך מן השמים ישמיע בשורה אחרת אשר לא השמענוה , יוחרם ; ) איגרת פאולוס השליח אל הגלטיים א", 8)


הרבה נכתב בנושא זה אצל מחברים קדושים אחרים. הדבר לא סייע לשכנע את הכופרים הממשיכים בטיפשותם להגיד את ההפך.  ובקשר למילים:" ולכן הנני אומר לכם לא תדאגו לנפשכם מה תאכלו, מה תשתו, ומה כסות לכסות בשרכם, הלא הנפש יקרה מאוכל, ובשר איש מכסותו." (מתתיהו ו", 25)


אין האל אומר דבריו במו איסור עבודת הכפים, אלא  בשום שהוא רוצה שלא ידאגו למצרכים שעל פני האדמה וידאגו יותר לנפש . " הלא הנפש יקרה מאוכל ובשר איש מכסותו" . אין זה אסור לעסוק בעבודת כפים, אלא בשעה שמעסיקים את הידיים יש להעסיק את הרוח לחשוב על דברים אשר בשמים.  אם האל היה מלווה על האנשים לא לעבוד הצמחים היו מגדלים את הלחם ללא עבודה ויערות  היו נותנים לנו את השרף. אבל במצב הנוכחי , כאשר האל מצווה על האנשים לעבוד ולחלק עם בני המקום את תוצרת עבודתם, והעצלים המקללים את האמת, יבלמו את פיותיהם.


מצווה עלינו " על כן אם תאכלו ואם תשתו או תעשו מאומה, עשו כל מעשיהן לכבוד אלוהים" (איגרת ראשונה אל הקורינטיים י", 31) על מנת שהבורא יתהלל גם על ידי האדם הפנימי ואף על ידי האדם החיצון. ( הביטויים לקוחים מהאיגרת השנייה אל הקורינטיים ד" 16). 


בכל מה שהולכים לעשות או לאמור יש לשאול תחילה את עצמנו אם הדבר רצוי ונעים לאלוהים, אם הוא מביא תועלת לנפש. רק אחרי זה יש לעשותו או לומר אותו . אם אין הדבר כך יש להתרחק עד כמה שבדבר אפשרי. כי "ביום משפט" (מתתיהו י"ב, 36 ) האנשים יתנו דין וחשבון אפילו על מלה שנאמרה ללא טעם. 


כמו-כן בני האדם יתנו דין וחשבון על מחשבותיהם." כל הנותן עינו באישה לשחק בה ברוח זנונים נאף אותה בלבו" ( מתתיהו ה", 28). אין אתם  רואים שהמלים אשר אנחנו מבטאים והמחשבות שלנו מעידות על חטאים ? אפילו יהיה החטא קטן הוא עלול להביא לנו סבל קשה. אין זה פשע קל לראות את פני הנשים ללא צעיף. החובה היא יותר להביט אל הקרקע. פני האישה הם החכה אשר בה נתפש הלב. יש לך אישה? הסתפק בה. אם אין לך שמח יותר באלוהים משום שאלוהים שם לב לכך שאתה מתאפק, בדיוק כפי שהוא שם לדם המרטירים.


לכו בדרך הביניים, דרך המלך לפי הדברות , מבלי לקחת עליכם דבר שהוא מעל לכוחות ומבלי לנטוש את האדישות. אל תדמינו לכם את אשר כתוב בכתבי הקודש אלא תחיו בהתאם למה שלימדו השליחים הקדושים.

כ. הווידוי.


 אני רוצה להציג לכם תזה אחרת של הכופרים. השטן, אויב האדם משתמש בה כדי להפיל את האנשים בפח.  נקשיב ליעקב, אחיו של אדונינו:" לכן התוודו אשמותיכם איש אל רעהו והתפללו איש בעד רעהו ורפא לכם כי תפילת צדיק רב כוחה בפעולתה ; (יעקב ה", 16)יעקב אומר למעשה :" אם יהיה בכם חולה יקרא לזקני העדה והתפללו עליו ומשחו אותו שמן בשם יהווה ; ותפילה עם אמונה  תעזור לחולה ויהווה יקימנו ואם חטא ונסלח לו " (איגרת יעקב ה", 14-15).


הכופרים מקיימים את הווידוי ביניהם, והם מתירים בשעה שהם קשורים בעצמם בכבלי השטן; לא רק הנשים עושות זאת אלא הנשים, דבר שראוי לצחוק; משום שהשליח אומר:" ואינני נותן לאישה ללמד ולא להשתחרר על האיש כי אם החרש תחריש  (איגרת ראשונה אל טימותיאוס ב", 12); ונוסף על כך :" האישה תלמד בהשקת ונפשה כליל תיכנע "( איגרת ראשונה אל טימותיאוס ב", 11)

 לגרים נאמר : "לא תקימו מכם אחי מורים רבים בדעתכם כי תכבד עלינו יד המשפט; ( איגרת יעקב ג", 1)  מאחר וחשיבה שאחד מוכשר ועולה על האחרים  הוא בעצם בושה גדולה.


אדונינו אמר לפטרוס :" ונתתי לך את מפתחות מלכות השמים, את אשר תאסור על הארץ אסור יהיה בשמים ואת אשר תתיר על הארץ מותר יהיה בשממים " (מתתיהו ט"ז, 19). לאחר שחזר מהמתים כאשר התגלה לשליחים הוא אמר לפטרוס :" ויאמר אליו פעם שנית : שמעון בר יוחנן, האוהב אתה אותי ויאמר אליו הן אדוני, ידעת כי אהבתיך ויאמר אליו: נחת את צאני" ( יוחנן כ"א , 16)


אין זה ברור מה היא ההדמיה של הבישופים והכמרים, מי הם הרועים והדוקטורים הממונים על הכבשות הרוחניות של אלוהים לנם הוא נתן את ההוראה לכבול ולהתיר. הכופרים מקללים את כל אשר הם אינם יודעים, לפי דברי השליח יהודה: " אך אלה יחרפו ולא ידעו מה ומה אשר ידעו כחוק בהמות אין תבונה בם, ייהפך עליהם למשחית. אוי להם כי הלכו בדרכי קין ועקב שכר נדחו בתעתועי בלעם וכמו במרד קורך ירדו לאבדון ; צורי מכשול הם על דרכיכם יושבים אתכם למשתה אהבים ורועים את נפשם ולא ידעו בושת נשיאים נידפים הרוח ואין גשם עצים בשלכת ואין פרי ומתים מות  משנה מענף ועד שורש ; גלים סוערים בים אשר יגרשו רפש בושתם כוכבים נבוכים אשר חושך אפלה צפון להם עדי עד" (איגרת יהודה א" 10-13)

כ"א.-  מסקנה.


הנה מה שהשליחים  הקדושים כתבו על הכופרים על מנת להזהיר את בני האדם. הם מבטאים את עצמם ביתר חוזקה." ואתם הנכם בחירי יה ממלכת כוהנים, גוי קדוש ועם סגולה לו לספר תהילתו אשר קרא אתכם מחושך לאור פלאי. " (איגרת פטרוס הראשונה ב", 9)  . לפי דברי ראש השליחים יש לכבד את כל הכמרים וללכת בעקבות אלה שהם מלומדים.


"כי באו אנשים בהתגנבם בתוכנו אשר נקבו מאז לנפול בידי המשפט אנשי רשע ההופכים חסד אלוהים לדברי בלייעל ובאדונינו מושל יחיד ישו המשיח יכחשו לאמור לא הוא "( איגרת יהודה א", 4) 

"כי יבוא אליכם איש ולא יביא את התורה הזאת לא תאספו אותו הביתה ולא תשאלו לו לשלום ; כי השואל לשלום לו חבר הוא לו ברע מעשיו ; (איגרת יוחנן השליח השנייה א", 10-11) " כי מתעים רבים יצאו בארץ אשר לא יודו כי ישו המשיח הוא הבא בבשר כזה הוא מטעה ושטן המשיח ; הישמרו לכם לבלתי תאבדו את אשר פעלנו רק ראו להשיג מלא שכרכם ;( איגרת יוחנן השליח השנייה א", 7-8)


אם אתם מכירים מלמד של תורת הכופרים ויש ביניכם מי שיכול להדריך אותו, הדריכו אותו והחזירו אותו לדרך הנכונה." וכל היודע לעשות כטוב וכישר ולא יעשנו חטא יעשה "(איגרת יעקוב ד", 17). אם אין הם מקשיבים לכם ואינם מקבלים את הדבר המושיע " ונערתם את האבק" (מתתיהו י", 14)  ואמרו: "דמכם בראשכם" ( מפעולות השליחים י"ח, 6) 


לאחר שסימנתם את הכופר הזה  התרחקו מהגוף והנפש שלו." ואם ימאן להקשיב .והיה לך כגוי וכמוכס "(מתתיהו י"ח, 17). "אני הנני מגיד לכם כי יקל המשפט לסדום ביום ההוא מן העיר ההיא "(לוקס י", 12) "לא תתנו הקודש לכלבים ואת פניכם לחזירים פן ירמסום ברגליהם ושברו וטרפו אתכם " (מתתיהו ז", 6)


הם שומעים את המלים הקדושות הללו ומתחרטים בחוזרם מהשקרים של הכופרים. במקרה הזה תקבלו אותם תוך תשומת לב לכך שהחרטה שלהם תהיה אמיתית ולא רק כלפי חוץ.  דעו לכם שהם מאוד ערומים ומסתירים את מחשבותיהם בעומק הלב. אבל אם באמת הם חוזרים בהם ומתוודים תוך דמעות על השיגעון של סטייתם מדרך הישר, הובילו אותם אליה תוך ידיעה שבעולם הבא תקבלו פרס גדול.


משום שאלוהים אמר :"לכן כה אמר יהווה אם תשוב ואשיבך לפני תעמוד ואם תוציא יקר מזולל כפי תהיה ישובו המה אליך ואתה לא תשוב אליהם." (ירמיהו ט"ו, 19) הוא אמר למעשה " ועוד צאן אחרות יש לי אשר אינן מן המכלה הזאת ועלי לנהוג גם אותן והנה בקולי תשמענה והיה עדר אחד ורועה אחד" (יוחנן י" ,16) 


"אחי, אם אחד מכם יסור מדרך האמת ואיש אחר ישיבנו ; וידע נא כי המשיב את החוטא מדרך פשעו יציל נפשו ממות ויכסה על פשעים רבים" (איגרת יעקוב ה", 19-20). 

