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מסע הצלב הרביעי.

בינואר 1198 נבחר אפיפיור חדש, אינוצנטיוס השלישי. מיד לאחר היבחרו הוא החליט לעשות מאמץ גדול על מנת להניע את האנשים לחידוש מסעי הצלב לשם כיבושה מחדש של הארץ הקדושה.  הקיסר הגרמני הנרי VI עשה זאת לפניו, אך מאמציו לא עלו יפה. לא היה מקום לדעתו למלחמה בין נוצרים, שעה שהארץ הקדושה בידי המוסלמים. 


הוא שיגר חוזר בעניין באוגוסט 1198 אל הארכיבישופים, וביקש מהם שיעבירו תוכנו לבישופים ולכמרים ואלה יעבירו אותו לקהל המאמינים. בחוזר זה הוא תאר את המצב המדכא בארץ הקודש וביקש מאת הנוצרים להתכונן למלחמה הקדושה. הוא כתב גם לרוזנים ולברונים בהזכירו אותו לדבר. למלכי אנגליה וצרפת הוא כתב על מנת לבקש מהם שיפסיקו את המלחמה ביניהם ויאפשרו כל המאמצים לחידוש מסעי הצלב.


לא הסתפק באגרות תעמולה אלא פעל להכנת הרקע הכלכלי. הוא שלח אגרות נוספות בהן הודיע על ויתור עשרה אחוזים מהכנסת רומא ובכירי הכנסייה ודרש שהבישופים יותרו על 2.5 אחוז מהכנסתם. האגרות שלו נתקבלו באדישות אנשי הכנסייה. אלה לא מהרו למלא את בקשתו.


האגרות המופנות לברונים ולרוזנים פעלו יותר. נובמבר התקיים מפגש ב Champagne  אצל הרוזן Theobald. הרוזן עצמו והרבה אחרים החליטו להישבע לצלב, דהיינו להתחייב ליציאה למסע צלב. היו פגישות אחרות וביניהן אחת אשר בה הרוזן Baldwin of Flandria    ואחרים נשבעו גם לצלב.


האפיפיור הכין שני לגטים שיגיעו לארץ הקודש. בינתיים אחד מהן, הקרדינל Soffazedo  יצא לונציה על מנת לקבל תמיכה. השני היה קרדינל Peter Capuano וזה יצא לצרפת במטרה דומה. האפיפיור אף כתב לקיסר ביזנטיון Alexius III Angelus בתקווה שזה יסכים לעליונות האפיפיור.


הליגט שיצא לצרפת פגש הרבה אנשים. הוא נפגש עם פיליף אוגוסטוס מלכה של צרפת . הוא נפגש עם הרבה אבירים וביניהם Baldwin of Flanders  ו  Louis of Blois. המלך הצרפתי השתכנע בצורך של שביתת נשק עם אנגליה. הוא נפגש עם מלכה של ארץ זאת ריצ'רד בינואר 1199, וחתמו על שביתת נשק לחמש שנים. לא היה לזה המשך רב מאחר והמלך של אנגליה נפטר כעבור כמה חודשים.


חלף הזמן אך שום דבר לא קרה. הסדרי הממון המוצעים על ידי האפיפיור לא פעלו. הוא פנה בבקשה שיאספו מהמאמינים תרומות לצורך מסע הצלב המתוכנן ולהעביר אותם לרומא. הוא אף פנה בבקשת כספים למלכי בריטניה וצרפת אך לאלה היו מטרות יותר דוחות להוצאת כספים.  

בקיץ 1200 כבר נאספו הרבה אבירים למטרת היציאה לארץ הקודש. מספרם הגיע ל 8,000 נפש. הם היו לרוב צרפתים . ההרכב היה פאודלי עם כ 100 ברונים שכל אחד מהם עומד בראש כ   80  עד 100 איש . הלוחמים התחלקו לאבירים על סוס, סרג'נטים על סוס ורגלים. היחס המספרי היה  כ 1:2:4. בלט ביניהם איש כמו Geoffrey of Villehardouin  אשר עתיד היה לשחק תפקיד גדול ואשר כתב את תאור מסע הצלב.


על מנת להגיע לארץ הקודש היה צורך להגיע מעבר לים. המדינה אשר לה היה צי מתאים הייתה ונציה.  לונציה היה שליט שקראו לו Doge ובזמן מסע הצלב הdoge  היה Enrico Dandolo , איש אשר נבחר ב 1192 על אף היותו אז בן 85. הוא עתיד היה לשחק תפקיד גדול בכל מסע הצלב.

 שליח האבירים יצאו לונציה. התכנית הייתה להעביר 4,500 אבירים רוכבים, כ 9,000 סרג'נטים על סוסים ו 20,000 רגלים. מספר זה  עלה  כמה מונים על זה שהשליחים ראו אותו בעין אך התאים לציפיותיהם. ההעברה ומתן הספקה משך תשע חודשים אחרי הכבוש הייתה צריכה לעלות 85,000 מרקים של כסף( יש מקומות בהם מדובר על 94,000) . מרק הייתה יחידת משקל של שמונה אונקיות כלומר בסביבת רבע קילו. את הסכום הזה היו צריכים לשלם בתשלומים.

ההסדר נעשה על ידי ה Doge אשר קבל את הסכמת יועציו ואפילו של העם כולו אשר התאסף בפיצה סן מרקו. השליחים הביעו את הסכמת הצד השני. הם חזרו באפריל 1201 . זמן קצר לאחר שובם האיש שצריך היה לעמוד בראש מסע הצלב, הרוזן Theobald of Champagne נפטר. היה צריך למצוא איש אחר במקומו ובהתאם להצעת Villehardouin   בחרו במרקיז Boniface de Montserrat. 

תאריך היציאה מונציה צריך היה להיות אפריל 1202.  התברר שלמקום לא הגיעו 33,500 איש כמצופה אלא רק מספר הנע בין שליש וחצי מזה. התעוררה בעיה פיננסית רצינית. המנהיגים של המבצע שלמו בשעתו מפרעה אבל ציפו לאסוף את היתר מן האבירים המצטרפים. במצב המציאותי לא יכלו למלא את החסר ונותר להם חוב של 34,000 מרקים. 

הדוג'ה של ונציה בא עם הצעה אשר תציל את המצב. לונציה הייתה בעיה. העיר Zara הייתה שייכת לה בעבר אבל המלך ההונגרי  Bela III  (1173-1196) כבש אותה מידם וצרף אותה למדינתו. הוא נפטר  והעיר הייתה נשלטת  על ידי בנו. הדבר הזה עורר אמנם בעיה מצפונית מאחר ומדובר היה במלחמה נגד נוצרים. יתר על כן בלה הכיר בדת הקתולית, תמך באפיפיור ואומרים עליו שהוא השתתף בעצמו במסע צלב. ההצעה הייתה איפה שהצלבנים יכבשו את זרה עבור הונציאנים. בתמורה הונציאנים הסכימו לדחות את תשלום היתרה עד אשר הצלבנים יכבשו את הארץ ויוכלו לשלם את חובם מהביזה אשר יבזו.

באותה עת הגיע למערב גם Alexius, בנו של הקיסר הביזנטי Isaac II Angelus  אשר הודח והוחלף על ידי קרוב משפחה . זה הציע לסור תחילה לקונסטנטינופול ולהחזיר שם לכסא הקיסרות את הקיסר הקודם, כלומר את אביו. ההצעה הובאה קודם על ידו לפיליף מבית הוהנשטאופן, אשר כידוע לא היה סימפטי ביותר לאפיפיור. הרי באותו זמן האפיפיור תמך ביריב שלו על כסא קיסרות גרמניה. כעת ההצעה הובאה למנהלי מסע הצלב עצמם.

אלכסיוס הבטיח לצלבנים שיתן להם 200,000 מרקים במידה ויכבשו את קונסטנטינופול ויחזירו את אביו לשלטון . כמוכן התחייב לשלוח 10,000 חיל למצרים ולכסות את האחזקה של  500 אבירים שם. היו לו גם הבטחות אחרות , אבל אין ספק ש 200,000 המרק המובטחים היו עיקר הפיתוי. 
אינוצנטיוס התנגד כנראה להתקפה על זרה. בכלל הוא אמר וכתב במספר הזדמנויות שהוא מתנגד לצאת נגד נוצרים .ההצעה הגיעה לאוזניו מפי הליגט Capuano אשר התלווה לצלבנים, וחזר. הוא גם ידע על ההצעה לסור תחילה לקונסטנטינופול . אינוצנטיוס התנגד להצעות . ישנם היסטוריונים הסבורים שההתנגדות שלו הייתה רק כלפי חוץ כיוון שהוא עצמו קיווה להחזרת שלטון הכנסייה הקתולית במזרח.

מסתבר על כל פנים שהוקראה לצלבנים איגרת של האפיפיור אשר בה הוא התנגד לפעולה בזרה. לא כך ברור איך היא הוקראה. השאלה על יחסו של האפיפיור לפעולה סתום ותחת ויכוח עד היום. הרי אינוצנטיוס השלישי כתב על חוסר רצונו שיילחמו נגד נוצרים אחרים.

לאחר הכיבוש של העיר זרה הצלבנים יצאו באפריל 1203 בדרך לקונסטנטינופול. בדרך עברו מקומות שבהם התושבים היוונים התנגדו לאלכסיוס הנעזר בדרכו על ידי הלטינים. הצלבנים התייחסו בצורה קשה למקומות כאלה ואף השמידו ובזזו אותם.  הדרך נמשכה לקונסטנטינופול שם הגיעו  באמצע השנה וכבשו אותה ללא התנגדות קשה. הקיסר אלכסיוס III נטש את העיר.

הקיסר Isaacs העיוור הוחזר אל השלטון ובתאריך  1 באוגוסט 1203 הוכתר בנו אלכסיוס IV בתור קיסר שני. קיסר זה כתב לאפיפיור על כוונתו להחזיר את כנסיית יוון לחיק הכנסייה הקתולית האוניברסלית. הוא גם החל בביצוע תשלומים על חשבון הסכום המובטח של 200,000 מרק והצלבנים השתמשו בכך לביצוע תשלומי חוב לונציאנים .

העיר קונסטנטינופול רעשה כל הזמן נגד הקיסרים. הכמרים היוונים התנגדו בתוקף לביצוע איחוד עם כנסיית המערב. הם התנגדו גם לנוהג של אלכסיוס להתיך כלי קודש במגמה להשתמש במתכת לתשלום ההתחייבות כלפי הלטינים. מצדם גם הלטינים לא היו שבעי רצון . בנובמבר 1203 הלטינים שלחו אל הקיסרים משלחת של 12 איש, מחציתם צרפתים ומחציתם ונציאנים.

היחסים בין הלטינים ליוונים התדרדרו למלחמה גלויה. התושבים היוונים היו מאוד לא שבעי רצון מהתנהגות הקיסרים שלהם, התומכים בלטינים. הם התאחדו סביב הדוקס Alexius Mourzouphlas. זה גרם לרצח הקיסרים ותפש את השלטון. המלחמה בין היוונים ללטינים התגברה.


מנהיגי מסעי הצלב החליטו שיש לכבוש את העיר מחדש. דנדולו מהצד הונציאני ומנהיגים אחדים ביניהם בוניפס מהצד הלטיני נפגשו באפריל 1204. הם ערכו הסכם אשר ייכנס לתוקפו לאחר כיבוש העיר. 12 אלקטורים, 6 מהם ונציאנים ו 6 צרפתים יחליטו על קיסר חדש. שלושת רבעי העיר תימסר לאחר הכבוש לונציאנים לשם ביזה .הדבר יהיה בתור תשלום יתרת החוב כלפיהם. הקיסר הלטיני החדש ישלוט על רבע העיר והיתר יחולקו באופן שווה בין הונציאנים לאחרים.

החלה התקפה על העיר אשר הסתיימה מהר מאוד. מורצופלוס ברח ובתאריך 13 באפריל 1204 העיר נפלה בידי הלטינים. נערכה בה ביזה גדולה אשר מוזכרת בספרים והיוונים זוכרים אותה עד עצם היום הזה. לדוגמה נזכיר שפסל ארבעת הסוסים הנמצא לפני הבזיליקה של מרק הקדוש המפורסמת אשר בונציה נלקח מקונסטנטינופול.

 המאה השלוש עשרה החלה עם הצהרת אינוצנטיוס השלישי שנוצרים אינם צריכים להלחם זה בזה. את המלחמה עליהם לנהל נגד הכובש המוסלמי של ארץ הקודש. מסע הצלב הרביעי לא פגע במוסלמים ולא הגיע בכלל לארץ הקודש. הוא ראה רק מלחמה של נוצרים בנוצרים והשליט בקונסטנטינופול קיסרות לטינית חדשה אשר עתידה הייתה לשלוט בקונסטנטינופול משך 57 שנה עד 1261.
