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גדוד 22 במלחמת העצמאות- יוסף שי-אל

 הגנת ישראל וגדוד 22 במלחמת העצמאות.
יוסף שי-אל


1.מבנה ההרצאה


ההרצאה בנויה במידה רבה על זיכרונות אישיים.לא הייתי בצמרת הגדוד ועל כן הזיכרונות  שלי מתייחסים בעיקר לחיי כחייל, רב טוראי ומפקד מחלקה. אין הן יכולות לכלול את כל המאורעות מאחר שאז הם היו משתרעים על פני עמודים רבים מידי. ההרצאה גם לא יכולה להיות מפורטת יתר על המידה. נעזרתי בספרים מהם אזכיר את ספרו של משה כרמל על חטיבת כרמלי, ספרו של מאיר עמית וספרו של אורי מילשטיין על מלחמת הקוממיות..

2.המניע 
 הדבר אשר הניע אותי להגיד את מספר המילים הבאות הוא שנוכחתי בטלוויזיה ובמקומות אחרים שאין מספיק ידיעות על קורותיהם ומעשיהם של הלוחמים בתקופת הקמת המדינה. אין מביאים מספיק בחשבון שהמולדת לא ניתנה לנו על מגש כסף, והיינו צריכים להילחם למען הקמתה. הנוכחים אשר יודעים הרבה על השואה ועל דרכי החשיבה, זכאים לשמוע גם על פרק ההגנה היהודית, ועל שחרור חיפה, עירנו.

באופן מעשי קרה דבר שהניע אותי. אנשי עמותת גדוד 22 יצאה לביקור במחנות המעצר של האנגלים בהם נכלאו המעפילים היהודים שעלו לארץ ונתפסו. המקום מהווה אתר היסטורי ומוזיאון. המדריכה במקום אמרה לנו שידעה על הפלמ"ח אבל לא ידעה על גדוד 22, ובקשה לשמוע מספר מילים. הפניתי אותה למג"ד האגדתי של הגדוד, אברהם פלד שאותו האנגלים עצרו  בתקופת המחתרת, והוא סיפר על הגדוד.

3.בניית הכוח העברי.


במאה 19 היו ברוסיה פרעות נגד היהודים. מוכרות סופות הנגב שהיו ב 1881 באוקראינה, וכתוצאה מהם חלק מהיהודים חשבו לעלות ארצה. מגמתם הייתה גם לבנות יהודי חדש, יהודי שילמד מהערבים לעסוק בחקלאות. זוכרים אנו את עליית הבילוים שאמרו 'בית יעקוב לכו ונלכה' וחרטו על דגלם את העלייה לארץ.


אחרי ראשית העלייה לארץ התקיים משפט בצרפת נגד דרייפוס שהואשם בבגידה. את המשפט סקר בין היתר גם עיתונאי אוסטרי אשר שמע בבירור את הקריאות האנטישמיות של ההמון. עיתונאי זה, בנימין זאב הרצל, הגה את רעיון הציונות וכתב את מדינת היהודים.

מחשבת הרצל רק נתנה דחיפה נוספת. עלית היהודים ארצה נמשכה בעיתיות ולאחר השואה והכרזת האומות המאוחדות בכ"ט בנובמבר 1947 קמה המדינה הכל חשוב  אבל העיקר הושג על ידי כך שהכוח הלוחם העברי יכול היה לעמוד מול הכוח הערבי, ולגבור עליו. הכוח הזה לא נבנה ביום אחד ואנו נעמוד על הקמתו.

 בראשית המאה העשרים היו יהודים בארץ שהיה להם בתים ורכוש מכל הסוגים. ההגנה על הרכוש ניתנה  בידי שומרים ערבים  שעסקו גם בתחומים אחרים. במהרה התברר ליהודים שגם בשמירה הם צריכים לעסוק בעבודה בעצמם . השומרים היהודים מטבע הדברים, הלכו הרבה בדרכי עמיתיהם הערבים. רכבו על סוסים כמוהם, והתנהגו בדומה להם. נזכיר את אלכסנדר זייד אשר פסלו על הסוס ליד בית שערים .
השומרים החלו להתארגן לשמירה ו ב 1907 הוקם ארגון בר גיורא בביתו של בן צבי, שעתיד היה להיות אחד מנשיאי ישראל. ברור שאלכסנדר זייד היה בין המייסדים כעבור שנתיים צמח מהארגון הזה ארגון השומר.הארגון קם ב אפריל 1909 במסחה. (בימינו אנו קוראים לה 'כפר תבור'.) אחד המקימים החשובים היה ישראל שוחט.

כעבור זמן קצר יחסית, הארגון מנה יותר ממאה חברים.

ב 1914 החלה מלחמת העולם הראשונה. ישראל הייתה תחת שלטון העותומנים, אך היו יהודים שפעלו לטובת האנגלים. נזכיר כאן את נילי עם אהרונסון בזיכרון יעקוב. במוחו של שר בריטי שטיפל בצי נולד רעיון הפלישה לגליפולי, והיהודים השתתפו על ידי שרות בגדוד נהגי הפרידות. כזכור הטורקים הופעלו על ידי גנרל אחד שלהם אתטורק  להגנה מוצלחת, והפעולה נכשלה. השר הבריטי שילם על ידי כך שויתר על כיסאו.


הם החלו להפעיל את יהודי פלסטינה בפעולה ממשית על ידי יצירת יחידות קלעים של המלך. נוצרו הגדודים 38 ,39 ו 40 שלחמו בגבורה. באחד הגדודים פעלו יוסף טרומפלדור, בן צבי וצעיר אחד בשם גרין, אשר הסב את שמו לדויד בן גוריון. האנגלים זכרו טובה ליהודי אחד בשם חים וויצמן, אשר בתור כימאי הצליח לפתח תעשיית חומר נפץ, ליצור אצטון שהיה נחוץ להם. הם נתנו הצהרה על מתן הארץ ליהודים, מבלי להזיק לתושבים המקומיים. זו ידועה בשם הצהרת בלפור, ועתידה הייתה לשמש יסוד להקמת המדינה היהודית.

הערבים שלטו בדמשק בשלטונו של פיסאל, אבל הארצות השונות החליטו להעניק מנדטים לאנגלים ולצרפתים במזרח הקרוב. בין האנגלים לבין הצרפתים היו ויכוחים על שלטון ביחס לשטים מנדטוריים. בקשר אלינו היו וויכוחים היו לגבי אצבע הגליל בו היו 4 ישובים יהודים, כולל מטולה ותל חי. הערבים המקומיים תמכו בצרפת. האנגלים הרי נתנו ליהודים את הצהרת בלפור. הם הרגו מספר יהודים. בין הנופלים היה אז יוסף טרומפלדור, שאמר את האמרה המפורסמת ש 'טוב למות בעד ארצנו' ומוזכר בפסל האריה השואג אשר בתל חי.


בעקבות הצהרת בלפור הארצות המאוחדות מסרו לבריטניה מנדט על PALESTINA, וכידוע הגיע לארץ נציב עליון יהודי בשם הרברט סמואל. האיש היה יהודי, אך בארץ הייתה מעין אינטיפדה והוא השתדל מאוד להשקיט את הערבים. מספר היהודים בארץ עלה בזמן כהונתו מ 55,000 ל 108,000. הערבים מחו נגד העלייה הגדולה. בשלב מסוים ממשלת אנגליה פירסמה את "הספר הלבן" הראשון אשר הגביל את העלייה היהודית , ומינה בתור מופתי את אמין חוסיין, אשר עתיד היה  להיות מעין מנהיג של הערבים. 

הייתה קיימת אמונה שההגנה על היהודים תהיה נתונה לגדוד יהודי, אשר יוקם בארץ בעקבות הגדוד האחרון של קלעי המלך. 


הערבים לא גילו יחס טוב לעלית היהודים והחלו בפרעות ביפו שבהן נהרגו כ 47 יהודים, ביניהם הסופר ברנר. לפרעות לא קרו אז אינטיפדה, אלא מאורעות.  באותו זמן האיש אשר טיפל בהגנת היהודים היה זאב ג'בוטינסקי. איש זה חשב על כוח יהודי אשר יוקם בעזרת הבריטים, אשר לבטח יפעלו בפלשטין בדרך דומה לפעולתם בהודו, שם הקימו כוח הודי.


השנים בין 1921 ל 1929 היו שנות שלום יחסי. ב 1929 פרצו מחדש מאורעות בתקופה זו הערבים עשו פרעות בחברון ובצפת (בה נולדה אשתי) ונהרגו עשרות יהודים. בפעם הקודמת זאב ז'בוטינסקי רצה להגן על היהודים, ודיבר על הקמת מבנה להגנה.

בינתיים בשנת 1920 היהודים הקימו את ארגון ההגנה. ארגון זה היה מורכב מאנשים במגמה להגן על יהודים. בראש הסתדרות היהודית עמדו אנשים שונים וביניהם דויד גרין, אשר הסב את שמו לבן גוריון. הם היו וולונטארים, אספו נשק להגנה על הישובים ואף עסקו בייצור מקומי. זכורים לי הרימונים שעליהם USA אשר פורשו על ידינו בתור UNSERE SELBST ARBEIT (עבודה עצמית)

ב 1937 קם כוח לוחם יהודי אחר שהלך בדרכי ז'בוטינסקי וקראו לו האצ'ל. גם כוח זה לא השביע רצון קיצונים וממנו פרשו אנשי לוחמי חרות ישראל – לח"י. אני אתייחס  לכוח שצמח מההגנה.

בין 1936 ל 1939 התקיימו מחדש מאורעות. השאלה הייתה כיצד לגבור על המאורעות, וההגנה תרמה את חלקה בהגנת היהודים.

מלחמת העולם השניה. 
 ב 1 בספטמבר 1939 פרצה מלחמת העולם השנייה וכבר באותו חודש בן גוריון ביטא את דעתו הנחרצת שהיהודים יאבקו נגד הגרמנים כאלו לא היה ספר לבן, ובספר הלבן כאלו לא היו גרמנים.'

היהודים התגייסו לצבא האנגלי. גם נשים יהודיות הוכנסו ליחידות ITS אשר שימשו בתור נהגות במכוניות הצבא הבריטי. היו מעין 'נהגות פרדות', אשר נהגו מכוניות. הבריטים עברו ליוון וכרתין, אבל נוצחו על ידי הגרמנים והרבה יהודים מהארץ נפלו בשבי.


האנגלים רצו להשתמש בכוח העברי בימי מלחמת העולם השנייה והקימו כוח עזר משטרתי. השוטרים נקרא תחילה "גפירים", וסייעו לאנגלים בין היתר בכניסה ללבנון. זכור לנו למשל שמשה דיין איבד אז את עינו, בלחימה נגד כוחות וישי.

ההגנה בנתה כוחות פלמ"ח. הדבר נעשה עם ממון בריטי. הוקמו 4 פלוגות, אשר תפקידן היה להפוך את ארץ ישראל למעין טוברוק, אשר עצרה את התקדמות הגרמנים. לאחר אל עלמאין האנגלים הפסיקו את המימון וההמשך נעשה בעיקר בעזרת המשקים הקיבוציים. היו אלה אנשים אשר שהו במשקים, עבדו מחצית הזמן למחייתם, והתאמנו כמחצית הזמן. אשתי הייתה אחת מאנשי הפלמ"ח . המ"כ שלה נקרא גנדי. שמו הנכון היה רחבעם זאבי, והוא נרצח יותר מאוחר על ידי הערבים. היא שימשה בתור מעין מזכירה למפקד הפלוגה בר לב, אחד מאנשי הצבא הגדולים שהיו לנו.

אני הייתי בכפר ילדים ליד עפולה, בתור נוטר. נקראנו אז פלמ"ח מגויס, והינו חודרים לישובים הערבים ומפילים עליהם פחד, וגם נוסעים בטנדר בקבוצות למען הבטחת הכבישים. עבור האנגלים שמרנו על צינור הנפט שהוביל מעיראק לחיפה. זכורים לי משחקי כדורגל נגד הלגיון הערבי. אני שיחקתי בהם וזכור לי נער צעיר יותר בשם רפול, שהיה רץ סביב למגרש והיה צועק את שני. שמו היה רפול ובהמשך הזמן הגיע להיות ראש מטה של צה"ל.

מאורע אחד חשוב מהזמן ההוא היה הביקור של חיים וויצמן בארץ. הוא בא לנאום בנהלל, וחשוב היה שתקבל את פניו יחידה יהודית. הקימו יחידת נוטרים, והעמידו בראשה יהודי, לא אנגלי כמקובל. לי זכור שלמדתי קצת עברית ממנו. הוא אמר שדרכנו לא תהיה דרך המלך, ואני חשבתי מה למלך האנגלי עם דרכנו. הוסבר לי שדרך המלך ביטוי בעברית.


5. לקראת מלחמת העצמאות.

כוחנו ב 1947.


היה לנו כוח של כ 2,000 אנשי פלמ"ח. היה מעין חיל משמר של אנשים הגרים בביתם ואמורים לשמור על המשק. למעשה החיל הזז היה מורכב מכל יתר חברי ההגנה ו מנה כ 32,000 איש. נתקבלה החלטה לבנות חיל שדה , שיהיה מאורגן כמו הצבא הבריטי. הוא מנה כ 1,800 איש.

נתקבלה החלטה להקים בצפון 5 גדודים, 3 מהם עבור הגליל והעמק, אשר מהם התפתחה חטיבת "גולני", ו שנים המכוונים לחיפה, גדוד 21 ו גדוד 22.

בתור מפקד גדוד 22 מונה מרדכי מקלף, אשר מאוחר יותר הפך לאחד הרמטכ"לים שלנו.

הקמת גדוד 22

היו קיימות פלוגות חיל שדה, ואני זוכר שכבר למחרת החלטת האומות המאוחדות החלו לפעול. מאחר ו בסוף 47 ו 48 התקבלה החלטה על הקמת הצבא, ביקשו אותנו הסטודנטים להתגייס . כך קם גדוד 22. היו צריכים להתגבר על בעיות איוש, על בעיות מגורים ומשק, על בעיות נשק. המקור הראשי לגדוד 22 היה מאנשי הטכניון. אלה כיתתו רגליהם לרחוב גאולה, ושם גויסו. אני קיבלתי מספר צבאי 6067 , בעל 4 ספרות בלבד, ונשלחתי לנווה הים, ליד עתלית, מקום הדריכו אותי במרגמות 3". הדריכו שם גם במקלעים ובטיפול בחומרי נפץ. בצורה זו הוקמה הפלוגה המסייעת של הגדוד. בין היתר למדנו שם גם 'תרגולת קרב' , מעין שיטה הבנויה על תרגול סדר. העבירות אותה שני קורפורלים שהיו קודם בצבא הבריטי. אחד מהשניים משה טנדובסקי, נפל בשחרור חיפה.

אמרתי כבר שבתור מפקד הגדוד מינו את מרדכי מקלף, אשר הוחלף לזמן קצר על ידי איש אחר, ואחר כך מונה בתור מפקד הגדוד  אברהם פלד (איזנברג) שהיה עצור בטרם קום המדינה  על ידי האנגלים עבור נשיאת נשק והוחזק בעכו במשך  שנתיים. אברהם פלד היה קודם מפקד פלוגה אלף של הגדוד.
המשימה הראשונה : הבטחת הכבישים.


הארץ הייתה מלאת יישובים ערבים. הערבים אשר ליד הכבישים  התנכלו לאנשינו כאשר נסעו . הם היו פותחים באש בכל הכפרים, ולא היה קל  לנסוע. המטרה הייתה לעשות ככל האפשר להגן על התחבורה הבין עירונית, אך ברור שהדבר היה מסובך מאחר שהאנגלים שלטו בארץ. אנגלי היה יכול תמיד לעצור מחזיק בנשק ועל כן היה קשה להסתיר רימון ונשק מפורק.

התנועה מחיפה לתל-אביב התבצעה בשיירות. אלה התרכזו בחיפה , ברחוב הנמל, ויצאו לדרך לזיכרון יעקוב. בדרך היו כפרים ערבים מתוכם ירו על השירות, ומשום כך, צרפו לשיירות אנשי גדוד 22, לשם הבטחה.אלה עם רימון בכיס ותת מקלע סטן, וישבו ליד נהגי האוטובוסים.

אני זוכר מניסיוני האישי  את הנסיעות בליווי השיירות. היינו נמנעים מפתיחת באש, אך כאשר הערבים היו מתחילים לצלוף עלינו היינו יורים חזרה. הנשק שלנו היה מורכב בעיקר מתת מקלעי סטן, אשר הטווח שלהם היה כ 60 מטר, אבל היה נוצר רעש גדול של יריות. כאשר היינו מגיעים לאחר קרב כזה לזיכרון יעקוב, היינו עייפים למדי.

המשימה השניה.


חיפה הייתה עיר מעורבת אשר בה גרו ערבים ויהודים גם יחד. הערבים היו במספר קצת יותר גדול מחצי התושבים והיו חזקים יותר בכוח הצבאי. פרט לחיילים המקומיים, היה להם כוח מתנדבים מבחוץ. היהודים הגנו על העיר באמצעות מעין חיל משמר, המורכב מהתושבים. אנשי גדוד 22 היו אמורים לשמש עזרה לתושבים, ואני זוכר שמידי פעם שימשנו בתור יחידת תגבורת.


העיר עצמה הייתה מחולקת לכמה חלקים. בעיר התחתית התנהל הנמל והייתה עיר מסחרית. התגוררו בה בעיקר ערבים. בעיר החדשה בהדר ועל הר הכרמל התגוררו יהודים. לצידם גרו הערבים.
ההתקפה על בלד אל שיח.


עוד בטרם הוקם הגדוד בצורה רשמית, נקראנו לפעול בפעולת תגמול. 
עדיין לא דיברתי על פעולת צבאית גדולה מאורגנת. היו פעולות של תקיפת מוסכים אבל ההתקפה הרצינית הראשונה הייתה ב 1 בינואר 1948, עוד כאשר היה   מרדכי מקלף המג"ד. הערבים והיהודים עבדו ביחד בבתי הזיקוק, וביום אחד  הפועלים הערבים  פתחום בפרעות ורצחו עשרות עובדים יהודים. בארץ היה אבל גדול, אך במוחות כולנו היו מחשבות נקם.

פלוגת סטודנטים של הגדוד התארגנה והוחלט שהם יתקיפו מלמעלה. באותו פרק זמן פלוגה של הפלמ"ח ששהתה בעיר חיפה ונקראה :המיוחדת" הייתה אמורה לבוא מלמטה. היא הייתה תחת פיקודו של רחבעם זאבי. המטרה הייתה לנקום על רצח העובדים היהודים במפעלי הזיקוק על יד פריצה לבתי הכפר והריגת הגברים. 

היה זה אחרי שצופרי האוניות בחיפה השמיעו את התרועות לרגל מעבר השנה הקלנדארית מ 47 ל 48. אני זוכר את הרעש העצום של פתיחת האש על ידי פלוגת הפלמ"ח, אשר הזכיר לי סרט אשר ראיתי מספר ימים קודם של קרב EL ALAMEIN במלחמת העולם השנייה. אנחנו התפרצנו לבתים וירינו על אלה שנותרו בהם.

היה לנו גם קרבן, מאחר ובחור בשם עמוס נפצע קשות.אני הובלתי אותו על הגב, התמלאתי דם, אבל הבחור ניספה בגלל שבימים ההם טרם ידענו על טיפול מהיר בפצועים. לאחר הנסיגה חזרה נשלחנו הביתה. העוזרת הערבייה ראתה את הבגדים שלי המגואלים  בדם, נטשה אותנו, ולא ראיתי אותה יותר.


זכור לי שהלווית הקרבן הפכה למאורע לאומי גדול, כאשר רבים מתושבי העיר חיפה ליוו את ארון הנופל בדרכו האחרונה.


אני הלכתי לטכניון, אך נרדמתי שם. המוסד עדין עבד בשלב ההוא. לא צריך היה לעורר את חשד האנגלים. בביתי התגוררו בשלוש דירות מתוך 6, קציני משטרה בריטיים, וצריך היה למנוע מחשבה שהכל שונה מרגיל.

ההתקפה על עין ראזל.

   
הערבים ירו על התנועה היהודית בכביש, בעיקר מבית הספר שעל הכביש. הוחלט לפעול נגד הכפר, ולשם כך יצאה פלוגה של גדוד 22 בפיקודו של אברהם פלד. הפלוגה השתמשה בפעם הראשונה במכשירי קשר, ונעזרה על ידי יחידת מרגמות 3". תפקיד המרגמות היה בעיקר למנוע את משלוח עזרה לכפר הערבי עין ראזל מהכפר איגזים הסמוך. את המרגמות הובלנו באמצעות פרדות אשר קיבלנו מאבר שבשפיה.

ב 13 במרס 1948 יצאנו לביצוע מבצע אזן נגד הכפר. היה ברצוננו לכבוש את בית הספר ולהשאיר כרוזים אשר יבהירו לאנשי הכפר שהפעולה היא תגמול על היריות במכוניות, והייתה תקווה שהכפר יפסיק את יריות הלוחמים שהשתמשו בבית הספר.


הכל הלך בהתאם לתכנון, פרט להופעתם של משוריינים בריטים אשר החלו יורים עלינו. ירינו פגזים לעבר איגזים, ואחת הפרדות שנבהלה בעת יריית הפגז הראשון, ברחה. אני זוכר שהיא הייתה קשורה אלי, והצליחה לגרור אותי במנוסתה בין סלעים וקוצים. ברור שלא יכולתי להחזיק בה..

האנגלים לא הצליחו לפגוע בנו, אך החברה שסחבו את חלקי המרגמה, לא סלחו לי על בריחת הפרדה. משה כרמל מזכיר את המאורע בספרו על חטיבת הכרמל.

מכוניות תופת


בכל העת היו יריות של הערבים על תנועת היהודים בעיר חיפה. כאמור העיר הייתה מורכבת מכמה חלקים, כאשר הערבים מתרכזים בעיר התחתית, והיהודים מתרכזים בהדר ועל הכרמל. הערבים היו מצליחים מידי פעם לנתק את התנועה היהודית. זכור לי שאבי נסע מידי יום מהבית למשרדו ברחוב הבנקים. הם הצליחו מידי פעם למנוע את שיבת האוטובוס שלו הביתה, והוא נשאר במשרדו שקירותיו היו מלאי נקבי הכדורים.


מידי פעם הערבים הכינו מכוניות תופת, ובתגובה אנחנו הכנו מכוניות תופת משלנו. אנשי גדוד 22 ישבו בכמה מקומות בעיר, ואני זוכר למשל שלנו במלון TELTCH על מיטות עץ מהצבא הבריטי, כאשר המיטות כולן באולם אחד גדול, אשר בימינו משמש לביצוע חתונות. המלון הוא בסביבה שלנו ומכונה היום בשם 'מלון הכרמל'. כמה מאנשי הגדוד היו סמוכים להגנת חיל המשמר ונמצאים ליד העמדות היהודיות. זכור לי שישנתי במשרדו של עו"ד סלומון, על ספרי המשפט. והינו מוכנים לתגובה במקרה של התקפה ערבית.

זכור לי שמכונית תופת אחת פוצצה על ידי הערבים ליד בנין סולל בונה שהיה אז ברחוב הנמל.

סיפרתי כבר שהערבים היו חזקים יותר בחיפה, אך היהודים שלטו עליהם בצורה טופוגרפית. הם הפריעו הרבה  לתנועה היהודית (האוטובוסים בעיר ) ולמעבר בודי רושמיה. 
לערבים הייתה בעיה. הם רצו לקבל מפקד מבחוץ, מלבנון, וגם רצו להעביר תחמושת ונשק לעיר והכינו מספר מכוניות שנסעו בשירה. הדבר נודע לאנשי הגנה והם עצרו את תנועת השיירה הערבית בקרית מוצקין. 4 מתוך המכוניות פוצצו ורק אחת הצליחה לחזור לעכו. 20 ערבים נהרגו, ביניהם מי שצריך היה להיות מפקד הערבים בחיפה. פעולה זאת בוצעה למיטב ידיעתי על ידי אנשי גדוד 21.
קרבות רמת יוחנן.

הערבים הפעילו מלבנון את צבא הצלה שלהם בפיקוד קאוקג'י. בשלב מסוים צבא זה הפיל מצור על קיבוץ משמר העמק. הופעלו תותחים נגדנו, אך הקיבוץ החזיק מעמד.

קאוקג'י הרגיש עצמו מובס ופנה אל הדרוזים בבקשה שיסייעו לו. הדרוזים היו בפיקודו של שכיב והאב.הם החלו בהתקפות ב 12 באפריל, 1948 על הישובים היהודים שבגוש זבולון ביניהם רמת יוחנן. פרט לגדוד 22 השתתף בהגנה גם כוחות גדוד 21. ההתקפה הדרוזית נמשכה ארבעה ימים,  אבל לא הצליחה. אמנם שכיב הוציא הודעה של ניצחון מוחץ ונפילת יותר מ 200 יהודים.

הרבה מאנשי הגדוד נפלו בקרבות. בעיננו הדרוזים קבלו משמעות של לוחמים הנלחמים בגבורה, שלא כרבים אשר נהגנו לזלזל בהם.
הצבא של קאוקג'י שלט על חלק מהגליל , והגדוד היה עסוק בשמירה  עליו.
יציאת הערבים מהעיר חיפה.


 בחיפה המפקד האנגלי STOCKWELL רצה למנוע השתלטות צד אחד על העיר מאחר והצבא האנגלי צריך היה לפנות את הארץ דרך עיר זאת. למרות הכל הוא החליט על פינוי חלקי ולהגנה נודע שהאנגלים יוצאים והערבים מבקשים להיכנס לתוכם. צריך היה למנוע את כניסת הערבים. הייתה מוכנה פעולת 'מספרים' לחתוך את הכוח הערבי בעיר.

ב 21 באפריל 1948 נשלחה יחידה יהודית בפיקודו של צחי סורוקה לבית הנג'דה, (ארגון נוער ואימונים ערבי), אשר שלט על ואדי רושמיה. היחידה כבשה את הבנין, אך לא יכלה לצאת ממנו משום שערבי הסביבה תקפו אותה ללא חרף. הקרב הפך לקרב הגנה על היחידה. היו לה פצועים והתחמושת הלכה ואזלה. הערבים זרקו רימונים, ואלה נזרקו בעצמם חזרה. הגדוד ניסה לסייע, ותוך יום הרובע הערבי נכבש והגיעו אליה.


היות והיה קרב על העיר הוחלט להפעיל תוכניות שכבר היו, ואני זוכר שהצבנו את המרגמות 3" בקרבת רחוב מצדה, וסימנו על ידי ירית פגזים את ראשית הקרבות. אלה היו בכיוון בית חורי , ומרבית האזורים הערבים נפלו לידינו. בין היתר הופעלו חביות נפץ , אותן היה קל יחסית לגלגל למטה בבורג". היו לנו מספר אבדות. 

הערבים החלו לברוח מהעיר בדרכי הים. החל משא ומתן אתם אשר נוהל בעיקר על ידי עורך דין סלומון, אשר ביקש מהם לא לנטוש את העיר המעורבת חיפה. הם לא הסכימו בשום אופן. המופתי ואנשיו אמרו להם שהם עתידים לחזור בהקדם לעיר, ולא רק לקבל את בתיהם אלא לפנות אותה מהיהודים. לא אפרט יותר אך ידוע לי כי עורך-דין סלומון, לפני מותו הספיק להזכיר את כל הפרשה ב ' דרכי'.


התוצאה הייתה שהערבים יצאו מהעיר. רק כ 2,000 מהם נותר שהיו כ 5 אחוז מהם. גדוד 22 היה חופשי לעסוק במטרות אחרות. חשוב מאוד לשים לב לעובדה שבשלב הראשון ביקשנו מהערבים לא לעזוב, אך הם נטשו את המקום במגמה לשוב אחר כך בכוח ולגרש אותנו. לפתע הגדודים שבחיפה מצאו עצמם פנויים למטרות אחרות. לא היה צורך יותר להגן על העיר. ניתן היה להפנותו למטרות אחרות.

על כיבוש העיר נכתב, ובאינטרנט ניתן למצוא מאמר שלי.

כיבוש עכו.


צריך היה לאפשר את מעבר שיירת אספקה לנהריה, והכביש עבר ליד העיר עכו. עיר זאת התפרסמה בשעתו בכך שנפולאון בונפרטה לא הצליח לכובשה. היה צורך במפקדים זוטרים וחטיבת כרמלי ארגנה קורס מפקדי כתות שהיה באלונים, ובין האנשים אשר השתתפו בקורס הייתי אני. הוטל על הקורס לכבוש את גבעת נפולאון, השוכנת ליד עכו והוא עשה זאת. נפלו 5 ערבים על התל ואני ראיתי את הגוויות שלהם. כמו-כן  ראיתי את הגוויות  של שני נהגים של  אוטו משא יהודי.
'עין המפרץ' ,הקבוץ אשר בקרבת מקום, העמיד לרשות ההגנה 3 מרגמות 3 ", מהמחסן סליק שלו. אומנם אלה לא היו מצוידות עם מכשירי כיוון. צריך היה למצוא אנשים שיפעילו אותן והיו כאלה בגדוד 22. אותי העבירו במקום ליחידת המרגמות במחשבה שאנחנו הסטודנטים נדע לחשב את הזוויות ולהפעיל את המרגמות.


זכור לי שישבנו על התל, ולא מאחוריו, כפי שמלמדים הספרים.באו עיתונאים לבקר אותנו, והתמונה שלי התפרסמה על גבי שבועון. אני השתגעתי שמראים מרגמות בראש ההד ללא כל הסבר. זכור לי גם שהערבים הביאו תגבורת מלבנון. ביקשו ממני לירות, ויותר במזל מאשר מידע, הצלחנו להפגיז את השיירה והערבים ברחו כפי שהם באו.


לכיבוש העיר הביאו את גדוד 22. אנשי העיר הערבית נבהלו מפגזי המרגמות, והגדוד הצליח לכבוש בקלות יחסית את העיר.הוא כבר היה שייך למדינת ישראל, אשר הוכרזה 3 ימים קודם, כאשר ישבתי על התל. לאחר כיבוש עכו, הדרך לנהרייה הייתה פתוחה, והגדוד התפנה למשימות אחרות.
הגדוד בג'נין.


ניתן היה לנצל את הכוח שהתפנה למטרות אחרות, והגדודים 21 ו 22 הופנו לכיבוש העיר הערבית ג'נין. תנועתם  החלה ב 28 במאי המשימה לא הייתה קלה וגם התאום בין שני הגדודים לא פעל כל כך טוב.הערבים הפעילו שם את הכוח העיראקי שיצא נגדנו. הערבים הצליחו לגרום אבידות גדולות מאוד לגדוד 21. היו כ 37 הרוגים.  יחידת הקורס מ"כ שכבר פעלה בכיבוש עכו, נקראה להיכנס גם כן לעיר, והיא ביצעה זאת בשרשרת ארוכה, ממש כמו שלמדנו בתרגילים.

זו הייתה הפעם הראשונה שעמדתי בהפגזת תותחים. זכור לי שב 3 ליוני נתתי הוראה לאנשים להשאיר את החגור בבתי הכפר הערבי MUKABILA  ואנחנו נכנסנו לחפירות צבאיות, עוד מזמן האנגלים. הערבים החלו מפגיזים אותנו בתותחים, אך אנחנו צחקנו בחפירות. אני הייתי מתרגם מאנגלית את DECAMERON של BOCACCIO ומקריא בקול רם לחברה. ההפגזה נסתיימה ועלינו לבתים לקחת את החגור. הוא היה כולו מפוזר וקרוע. הפגזים עשו זאת.


נכנסנו לעיר. במקום מסוים היו מוטלים 3 הרוגים של גדוד 21 והזהירו אותי שהם נהרגו על ידי צלף. ללא הרבה מחשבה, זרקתי קדימה רימון. הסתבר שהרגתי ערבי שהיה לו רובה וישב במרחק לא גדול מעשרים מטר מאתנו. לא צלף ולא בטיח. פשוט מאוד האימפולס שלי הצדיק את עצמו.


על הגבעות ממו"ל ישבו חיילים, ולא ידענו אם מדובר בחיילים ערבים או יהודים. עלה על דעתי לצעוק את הצעקות 'פול, זחל צפה, טווח, אש " אשר בתרגולת קרב, ולפתע שמעתי צעקות דומות בשפה האנגלית. היו אלה חיילים עיראקים אשר הודרכו למעשה באותן השיטות אשר למדנו מהאנגלים. גדוד 22 תפס חלק מהעיר.לא את משטרת ה TIEGART אשר נשארה בידי הערבים.

דובר על הפסקת אש, וב 4 ביוני , קיבלנו את ההוראות לנטוש את העיר. ביצענו זאת . הפסקת האש אחרה להתחיל. המבצר TIEGART אשר בעיר. נשאר בידי הערבים. אני זוכר שביצענו סיורים בעיר.
הקרבות נגד הסורים


ב 10 ביוני 1948 הסורים הצליחו לכבוש את הישוב 'משמר הירדן'. תוכניתם הייתה כנראה להגיע לראש פינה ולחתוך את הכביש המגיע לצפון הארץ. יחידות של גדוד 22 עצרו אותם. גבעות מסוימות כמו ירדה לדוגמה, עברו מספר פעמים רב, מצד לצד. בהגנה על הגבעות הללו היו לנו הרבה אבידות, אך החיילים  שלנו עמדו במשימה ולא נתנו לסורים לעבור. מקומות כגון גבעה 300 ומחנים נותרו יהודיות, אך את משמר הירדן לא יכולנו לכבוש מחדש.
הפסקת האש הראשונה.


שני הצדדים היו תשושים ב- 11 ביוני הסכימו לקיים הפסקת אש. היא הייתה אמורה להימשך חודש ימים, עד 9 בחודש יולי.הייתה תקווה שניתן יהיה להאריך אותה, אבל היה ברור שמרבית הסיכויים הם שהקרבות יתחדשו ב 9 ביולי. 
המשלטים.


אנשי הגדוד עלו על משלטים ושהו עליהם. המרגמות היו מחולקות בין המקומות השונים, ויתר אנשי הפלוגה המסייעת גרו בראש פינה החיילים במשלטים היו מוכנים להגן על המקום מפני פלישות מחוץ לארץ. הסורים וגם אנחנו ערכנו סיורים רבים. שביתת הנשק לא מנעה אותם. 

באותו זמן התגוררנו ליד ראש פינה, מתחת לעצי הזית. קראנו למקום 'HOTEL DES OLIVES. אני לא הייתי שבע רצון לטפל במרגמות 3" שהיו מפוזרות במשלטים, וביקשתי להיות מועבר לפלוגה של רובאים, דבר שניתן לי.
מבצע ברוש (9-18 ביולי,1948)

תוכנן מבצע נגד הסורים שהשתתפו בו הגדודים 22 ו 23 ומגמתו הייתה להשמיד את הצבא הסורי אשר באזור. גדוד 23 היה צריך לעלות תחילה וגדוד 22 היה צריך לכבוש את בית המכס הסורי. הם היו מצוידים היטב ובין היתר הפעילו נגדינו מכונות ירייה וגם כמה טנקים קטנים מתוצרת צרפתית. כוחות הגדוד היו צריכים לצלוח את נהר הירדן על יד פרדס חורי, לעלות לרמה, ולכבוש את בית המכס שהיה שם. הצליחה הייתה צריכה  להתבצע על גשר אשר יקימו אותו 'הסטודנטים של הטכניון'. לא היה לנו ציוד צבאי כלשהו.


ברור שלא הצלחנו לבנות את הגשר, לא הצלחנו לחצות את הנהר ולעלות לרמה. התפתחה אז מחשבה בצבא שגדוד 22 יכול לבצע כל משימה. הרי הוא מורכב מסטודנטים בטכניון, ושום דבר לא יכול לעמוד בדרכם. הסתבר אחר כך שהיה לנו מזל, מאחר והסורים היו מוכנים היטב להגנה על בית המכס במכונות ירייה. היחידות של גדוד 23 נסוגו לאחור.

פלוגה ג' של הגדוד בפיקודו של אדי שטדלר נאבקה נגד הטנקים הסורים וההתקפות מן העביר. ליחידה היו 12 אבידות, אבל עמדה בהצלחה נגד הסורים. אלה יצאו להתקפת נגד, אבל לא הצליחו. מבצע ברוש לפחות עצר את ההתקפה שלהם, והם לא הגדילו את השטח הכבוש.
הקרב על שיח עאבד.

 
ביום אחד הורדנו ממשלט והועברנו למשטרת צפת. רציתי שנעשה מקלחת ויצאנו בסך מרחק קילומטרים , עד למחנה פילון. התרחצנו שם והוחזרנו באוטובוס. לפתע קיבלנו הוראות לעלות ישר למעלה לקיבוץ מנרה, שהותקף על ידי הערבים. היה קשה מאוד, בייחוד שהעברנו לקיבוץ מרגמות ותחמושת. העלייה ארכה    שעות. הגענו למעלה לקראת בוקר. ההגנה תכננה אז לבצע מבצע לניקוי הגליל מאנשי קאוקג'י.

מפקד הפלוגה היה חבר שלי מהטכניון, גרשוני. התקיימה שיחה טלפונית עם מפקד החטיבה החדש מקסי כהן , שהיה לפניכן מפקד גדוד 24. הוא  ציווה עלינו לצאת נגד הערבים בשיך עאבד. היה זה  ביום, ומפקד הפלוגה הבהיר שמוטב לדחות את הפעולה עד לליל, בייחוד גם מפני שכולם עייפים מאוד. נצטווינו לצאת לפעולה. היה זה 23 באוקטובר 1948.

בשיחה שהתקיימה לפני שנים אחדות, לרגל חנוכת האנדרטה לנופלים בקרב, הסביר לנו מקסי כהן שהוא לא יכול היה לקבל החלטה אחרת משום שחשב על שחרור הגליל כולו. יצאנו לקרב. המפקדים היו מצוידים כולם בנשק אוטומטי, פרט אלי, שהייתי מצויד ברובה, משום שבאותו זמן האמנתי שאני צלף, וכל ירייה שלי היא פגיעה. מסתבר שזה היה מזל שלי. הערבים פתחו באש עלינו ופגעו בכל נושאי הנשק האוטומטי.


מספר הפצועים וההרוגים היה גדול, ולאחר שעות של קרבות ביום, קיבלנו פקודת נסיגה. לי זכורה זאת היטב, כיוון שחשוב היה לנו לא להשאיר נשק השייך לנפגעים. משך שעות נסוגונו עד לקבוץ. לא הייתה לנו כל הצלחה, והסמג"ד ניסה להרים את רוחנו בספרו שהאויב שלנו היה יחידה ערבית ממרוקו.


מסתבר שכלל הפעולות הצליח משום שהערבים נטשו את הגליל וזה עבר לידינו כך שניתן היה לנסוע לחיפה ישירות, דרך עכו..לא יצאנו אז לחופש, אבל זכור לי שבתקופה שישבנו במלון הזיתים יצאתי ללילה מטבריה לעפולה ומעפולה לחיפה, הכל בטרמפים.הספקתי להיות כמה שעות בבית בלילה, ולשוב. למחרת הייתי במפקד במלון הזיתים. ביקשתי לעבור ליחידה רובאית, לאחר נסיעה זאת קבלו את הצעתי והעבירו אותי לפלוגת רובאים.
כיבוש דרום לבנון.


ה 30 באוקטובר, 1948 נתקבלה פקודה לצאת קדימה, והפלוגה שלנו חדרה לדרום לבנון. כבשנו את הכפר חולה, ולאחר זאת גרמנו לכניעת מרבית הכפרים ששכנו עד נהר הליטני. היה זה מוזר שפלוגה מדולדלת , בת 55 חייל בלבד, כובשת את כל דרום לבנון עד הליטני.

באותו זמן נוהל משא ומתן להפסקת אש, ופינוי השטח אשר בדרום לבנון היה בין הגורמים אשר השפיעו על הסורים לפנות את משמר הירדן, ואת השטח אשר בידיהם ממדינת ישראל. על פרשת השיחות של שביתת הנשק כתוב במקומות אחרים.

נערך שלום זמני, ואנחנו חיינו בתקווה שיהפוך לשלום קבע. אנחנו הסטודנטים שוחררנו מהצבא, והתחלנו את לימודינו בטכניון, אשר ערך לימודים חוזרים עבור אלה שלא השתתפו בו בגלל שרותם הצבאי. כך רצה השם שמפקד הגדוד ואני למדנו באותו מחזור, במגמה להיות מהנדסי חשמל, וכך המשכנו.עד להשלמת התואר השני.

שרידי הגדוד הקימו עמותה של ותיקי גדוד 22. העמותה הזאת פעלה ועדיין פועלת באופן רצוף. רוח החים שלה היא בחורה שהייתה קשרית בגדוד בשם מוניקה, שהייתה סטודנטית בטכניון ונישאה לבחור שהיה גם כן סטודנט ולמד אדריכלות כמוה, ששמו חיים תיבון. העמותה הזאת הקימה אנדרטאות לנופלי הגדוד במקומות השונים, ואנחנו נפגשים מידי שנה , ונותנים כבוד לחברינו  שנפלו. היא אף לחצה למתן השם 'גשר גדוד 22" לגשר שהוקם לכניסה בחיפה, במקום גשר רושמיה הקודם.
ספרים.


כבר צינתי שפרט לזיכרון נעזרתי בספרים. אני מבקש לציין אחדים מהם:

תולדות מלחמת הקוממיות  - 1975 – מערכות.

צדוק אשל – חטיבת כרמלי – 1973 – מערכות.
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