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השרון.


בבוקר 26 לספטמבר יצאנו לטיול בעקבות הלורדים בשרון. יצאנו לטיול מרוממה בבית הספורט. שעת היציאה נקבעה להיות שמונה, ואני לחצתי על אמא לצאת כבר בשעה שבע פחות עשרים דקה. ידעתי מהניסיון שלי של נסיעות לאוניברסיטה שאין אוטובוס בין עשרים לפני שבע ושבע ועשר דקות. יצאנו לתחנה ובדיוק עבר אותו מס 87 אשר נוסע רק פעם ליום, ומגיע עד לתחנת חורב אשר בדרך לטוניברסיטה.


נסענו כמה תחנות להיכל הספורט הנמצא. תחנת האוטובוס מרוחקת כמאתים מטר ממנו. הלכנו עד למקום המשוער ושם פגשנו אישה יוצאת טורקיה אשר הקדימה גם כן בגלל האוטובוסים. לפי הזכרון שלי לא נראה לי ששם היה המקום היציאה ואמא התנדבה ללכת להגיע למקום שנראה לי, כמאה מטר הלאה. החלה ללכת וחזרה כיוון שלא נראה לה שהיה מקום לחנית מכוניות המרחק גדול יותר.

הגברת הטורקיה הסבירה לי שהיא בת 85 והיא ילידת איזמיר, עיר ממנה היו מיצאים אגוזים וצימוקים. מאחר ונולדה ב 1919 היא עדיין זוכרת מילדותה המוקדמת את הגעתם של היוונים, אשר לוותה על ידי שרפה גדולה במקום. היוונים ישבו שם שלוש שנים, עד שגורשו על ידי הטורקים של אטטורק. דברנו קצל בלדינו ואני הזכרתי לה שגם משפחתי ישבה בטורקיה באדירמה.


השעה התקרבה לשמונה פחות רבע, ולא בא שום איש נוסף. לפתע עצר נהג טקסי לבן אשר אמר לנו שלא כאן המקום להמתין ועלינו ללכת לכיוון רוממה עוד כמאה מטר. הלכנו והגענו למקום הכניסה להיכל הספורט שבו כבר היו כמעט ערים איש שהמתינו לאוטובוס. כעבור רבע שעה, בדיוק בשמונה, הגיע האוטובוס ועלינו לתוכו.


בדקו את הרשימה המצומצמת והתברר שלא הגיעו שלושה איש. אחת היתה נוסעת מהקריות  שהודיע לנו בפלפון שהיא בדרך, ושתי נוסעות שהגיעו בינתים והמתינו במקום בו המתנו אנו קודם. דרורה הסבה תשומת לב המארגן שיתכן וממתינים שם כמונו, והוא ירד לשם בעצמו ומצא את שתי הנוסעות . בשעה שמונה ועשר דקות יצאנו לדרך,ודרור, הבחור שנתן לנו הסברים, קרא את ברכת הדרך.

לאחר שיצאנו מחיפה הוא פירט את התכנית והחל על ידי כך שהביא את פירוש המלה 'שרון'. מדובר כנראה במלה אכדית, שפה שמית אשר דברו אותה בזמן אברהם אבינו. בשפה זאת פירוש המלה שרו הוא יער, ושרון שטח יערות. הדבר שונה מהכתוב באנציקלופדיה העברית בה כתוב שפירוש המלה  לא ידוע והוא כנראה מישור. השם מוזכר בספר יהושוע  י"ב 18 שבו כתוב על אפק מלך השרון. הדבר כנראה נדבק לשפה העברית מאחר ומאוחר יותר דברו על ארי'ק, מלך ישראל.

את השפה נהגו לכתוב בסימנים הקונאיפורמים אשר נתגלו לאלפים על לוחות ההרס. השפה אמנם מתה אבל שמות המקומות בשפה זאת נשמרו, ולראיה שם השומרון.


בנסיעתנו הפנינו את ראשנו ימינה אל הים, ולא רחוק מתחנת חברת חשנל בחדרה ראינו דוברת מפלצת בים. הוסבר לנו שהדוברה מתקינה את קו צינור הגז העובר בים והמוביל גז מאשדוד. במקום שבו היא נמצאת כרגע הצינור יפנה לכיוון היבשת ואחר כך יעבור כמה קילומטר בה, עד חמקום תחנת החשמל החדשה של חברת חשמל. זאת תופעל על ידי גז ולא על פחם, כמו התחנה המקומית.


את ארוחת הבוקר אכלנו ב M הדרך, מקום חדש אשר החליף את ה PANCAKE   הקודם. דרורה נזכרה שהייתה כבר פעם במקום, בטיול אשר בו נסעה יחד עם אחותה רות. היה יפה ונקי, אבל אני שמתי לב שבכל החנויות שיו שלטים של 50% הנחה. אפילו היו מקומות בהם ההנחה הייתה של 70 אחוז. כמעט ולא הייתה תנועת קונים. התחלתי חושב כל המתון. אני אכלתי את הכריך אשר דרורה הכינה בבית והיא שתתה כם  כוס קפה אשר  עלתה כששה שקל


התקרבו לנתניה ודרור סיפר לנו על נתן שטראוס אשר הבטיח לנדב כסף להקמת מקום שיקראו על שמו. את שליש הכסף הוא שלם במזומן, ואת שני שליש הנוספים הבטיח לתת כאשר יציגו לו את תכניות העיר והוא יאשר אותן. האנשים המיועדים להתישב במקום לא היו מוכנים לתכניות, וראש העיר המיועד בן עמי קבע שיבנו את העיר בעזרת יה מבלי להסתייע בכספי הנדיב.  למקום החליטו לקרוא נתן יה במקום נתן שטראוס , כמתוכנן.

הגענו למקום בו החלו את מבנה העיר. אני לא ירדתי מהאוטובוס אבל במקום היה עץ שקמה אשר גילו כשש מאות שנה אשר במקראה ראיתי בטלוויזיה לפני מספר ימים בשידור על עצים עתיקים. העץ עדיין הניב שקמים, ודרורה הביאהכמה פירות כאלה, אשר הזכירו לי ענבים גדולות.


נסענו משם למקום שהוקם על ידי משפחת ליטטוינסקי . במקום עורכים ארועים מפוארים ודרורה הראתה לי את המקום בו נערכה החתונה של בתו של צביקה. אני עוד לא הייתי במקום הזה. אני מבין שדרורה לקחה כרטיס פרסומת, אשר יגיע אולי לשימוש כאשר תערך חתונה נוספת במשפחה. דרור סיפר כל מיני סיפורים על המשפחה, אשר השתלטה גם על שטחים. הצבא הבריטי החרים חלק בבית השומר, ותמורתם נתן לבני המשפחה את זכות ההסעה מהמקום ליפו והסביבה.


.עברנו במקום של מוכר הביצים הגדול, מר גרדינגר, אשר סיפק ביצים וצרכים חקלאים לצבא הבריטי. הוא התעשר והקים בכסף בין היתר את בית הקולנוע ארמון בחיפה. נזכרתי בחברת כתה שהתחתנה עם בן משפחת גרדינגר.. בכתות העליונות של בית ספר ראלי העבירו להדר את תלמידי הכרמל , אשר למדו על ההר. אלה כללו מספר גאונים ובעיקר את דליה כץ.

הייתי נוכח כמה פעמים בהכנת השעורים על ידה יחד עם  תלמיג אחר, אמנון. מירים רבין הייתה חברה שלי אך חשבתי לגמול על ידי הזמנה לקולנוע. אמא שלה הסבירה לי שהתשובה היא שלילית. באותו זמן עוד לא היה ברור לי עניין 'המעמד'. היא התחתנה עם בנו של גרדינגר, בעל קולנוע ארמון, בו היתי שומע את הקונצרטים של התזמורת הישראלית. הלקח הוא שבזמני מלחמה ניתן להתעשר מאספקה חקלאית של צרכי מזון לצבא.


מסתבר שהכפר של גרדינגר אשר נשמר הפך לבית ברל ומשמש בימינו כבית ספר אומנותי. מדובר אמנם בבתים קטנים אבל השלטים שעל הבינינים הזכירו לי את האוניברסיטה. גם ההודעות המופנות ל'סטודנטים'.


נסענו לתל-מונד, לביל הלורד, ועל ביקור זה כתבתי במקום אחר. נזכרתי בפרדם אשר קנה אבא, אמרתי בילדותי שאני אעבוד בו בתור חלוץ. לורד מוין או מלצ'ט כפי שנקרא הבין שהעתיד הוא בהדרים. פעם זה היה עצי הדר ועכשיו זה הדרי נדל"ן המופיעים בשמות המקומות כמו תל הדרים או נווה פרדסים, שאנו רואים על שלטי רחובות הוילות הנבנות המוקמות בתל מונד המקום הפך לרזרבה הנדל"נית של נתניה

אכלנו ארוחת צהאים בקבוץ ממש כמו לורדים. הארוחה הייתה נהדרת ואני נוכחתי שיש עדיין קיבוצים בהם אוכלים בהדרי אוכל. שם הקיבוץ היה נווה יצחק, ודרורה חשבה לרגע שמדובר בבית יצחק בו עושים את ריבות הקונפיטורה. 


 הטיול נמשך אחרי הצהרים. הרגשתי הרבה יותר טוב, אבל הייתי מספיק עייף שלא ירדתי יותר מהאוטו. עברו ליד בית שהקים אותו לבנוני נוצרי, הצופה אל הים. סיימנו בגבעת אולה, בה התקיפו אנשי ההגנה את האנגלים, ושם נבנה בית יפה לאולגה חנקין על ידי מאהבה.המקום כנראה מאוד רומנטי. כאשר חזרו לאוטו ספרו לי שאכלו גלידה במקום, ואני הצטערתי על כך שלא ירדתי. אני זוכר שעברנו ליד בינין גדול שדרור הסביר לנו שמדפיסים בו את העתון של אנשים חושבים. עיתון זה כידוע הוא הארץ.

בהזדמנות זאת אזכיר שערב אחד צילצל הטלפון ובצד השני היה אדון שוקן, אשר לא הכרתי מימי. משל מחצית השעה האיש ניסה לשכנע אותי שהארץ הוא העתון בשבילי. לחינם הזכרתי שגדעון לוי ואחרים שמאליים מידי לדעתי. הצעתי לו לצמצם את עבודתם בעתון, אם הוא רוצה לשמור עליו. בינתיים נערכו שינויים מספר העתון ועבודת אוהדי הערבים צומצמה.

חזרנו לחיפה וירדנו בתחנה שליד הקניון חיפה. הגענו חמש דקות אחרי שהאוטובוס עבר והיה עלינו להמתין עד 5.35 ולעות באוטובוס הבא. הגנו הביתה ונרדמתי יד למרות שבטלויזיה ניתן היה לראות את 'צעירים חסרי מנוח'.  מסתבר שהיתי עיף במידה מספקת כדי לישון עד למחרת בבוקר. כאשר התעוררתי החלטתי שלהבא אם אבצע טיול, אקח אתי נייר על מנת לרשום את הערותי. הפעם סמכתי בעיקר על הזיכרון ועל פתק נייר קטן שנתן לי דרורה.
