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האפיפיורות בין השנים 1254 ל 1294 - יוסף שי-אל


תולדות האפיפיורות.
מאלכסנדר IV עד להכתרת בוניפס השמיני.

1254-1294

יוסף שי-אל

1. מבט כללי על התקופה.


בתקופה הזאת היו מעט מאורעות חשובים. במשך התקופה  היו לא פחות מ 12 אפיפיורים, וגם היו תקופות ממושכות לאחר מותו של אפיפיור אחד והיבחרו של אפיפיור אחר. פירושו של דבר שהאפיפיורים שלטו זמן יחסי קצר ולא יכלו להגשים מדיניות. כל אפיפיור רק ניסה להגשים את מדיניות קודמו. (*1.1)


בכל המדינות חלה מידה מסוימת של מרכוז, כלומר גדלה השפעת המרכז בניהול המדינה.  האימפריה הלטינית בקונסנטינופול אשר נוסדה ב 1204 עקב מסע הצלב הרביעי, הגיע לקצה. היוונים חזרו לעיר. יחד עם זאת הושגה לזמן קצר אחדות של כנסיית המזרח עם הכנסייה המערבית . מעשי הצלב לבשו אופי אחר וכמעט נעלמו. האפיפיורים לא יכלו לטפל בבעיות ארוכות טווח, לכל היותר ידעו כיצד להלחם בקשיים שוטפים.


האפיפיורים כיהנו בדרך כלל זמן קצר יחסית ולא יכלו בתקופה הזאת להגשים מדיניות. היו כאלה שהצליחו יותר, אבל גם הם לא עשו הרבה. נוכל לקרוא עליהם בספר של Brusher  אשר יש לו את היתרון שפרט לפרטים יש גם תמונה מתאימה לכל אחד מהם. (1.2)


2. האפיפיור אלכסנדר הרביעי. (1254-1261)


ביוגרפיה

האיש הצטיין באצילותו וטוהר מידותיו. היה הושפע לעתים על ידי יועצים רעים.  חי בשנים 1199-1261, כלומר נולד לאחר שהאפיפיור אינוצנטיוס השלישי התחיל את כהונתו. השם המקורי שלו היה  Reinaldo dei Segni.  כיהן בתור אפיפיור בשנים 1254 עד 1261. היה בן אחותו של גרגוריוס.


התמנה על ידי דודו גרגוריוס IX בשנת 1227 להיות קרדינל, דיאקון ובשנת 1231 להיות קרדינל בישוף של אוסטיה. בדרך כלל האיש שהתמנה לתפקיד זה היה מיועד להיות אפיפיור.(*2.1)


היו 11 קרדינלים אשר בחרו והם רצו שהאפיפיור החדש יהיה שונה מקודמו. תכניתו דיברה על שלום בין הכנסייה למדינה, על הרמוניה בין האומות , על טיפוח הנוהג והתרחקות מהפוליטיקה. הצבא של מנפד בדיוק גבר על זה של האפיפיור. הפודסטה של נפולי סגר את הקרדינלים ועמד על כך שיבחרו אפיפיור. ביום השני של הקונקלבה, ב 12 בדצמבר 1254, הקרדינלים התפשרו ובחרו ב Rinaldo de Conti. הוא הסכים ונטל את השם אלכסנדר הרביעי. השתייך למשפחת Segni והאפיפיור השלישי של המשפחה במאה 13. 


לא היה לו כוח להיאבק נגד המפלגות האיטלקיות. הסנטור בעיר רומא בעת כהונתו היה Brancaleone. הסנטור הוריד לאפס את סמכותו האזרחית של האפיפיור.  על פי רוב האפיפיור ישב בעיר.

ירש מדודו אהדה גדולה לפרנציסקנים, ונסע לאסיזי לבקר את Clare  החולה ולשמוע ממנה  על מיטת חוליה ועל סף המוות את בקשותיה. בקשות אלה מולאו אחרי מותה.


הבעיות העיקריות שהעסיקו אותו.


1. 
בעיית השלטון בגרמניה. היה זה למעשה המשך של הבעיה שהעסיקה את האפיפיור אינוצנטיוס השלישי. השאלה הייתה מי השליט של ארץ זו, ונבחרו אנשים שונים לתפקיד על ידי הבוחרים . נברו שני מלכים שונים.


2.
בעיית השלטון בסיציליה. צריך היה למנוע בכל מחיר את שיבתה של ממלכת סיציליה לשלטון גרמני.


3.
בעיות באוניברסיטת פריז. אוניברסיטה זאת נוהלה במידה רבה באפוטרופסות הכנסייה. היו בה מורים סקולרים ומורים אחים מהמסדרים הקבצניים. הסקולרים התלוננו תדיר על אנשי המסדרים. האפיפיור צריך היה לכוון. בראש הסקולרים עמד William of Saint Amour. האפיפיור אהב את האחים הקבצניים ועמד לצדם. הוא אישר את זכותם של Albertus Magnus ו  Thomas Aquinas  ללמד.


4.
איחוד כנסיית המזרח עם הכנסייה הקתולית. מאז הסכיזמה הגדולה משנת 1054 שתי הכנסיות נוהלו בנפרד. הייתה קיימת שאיפה לאיחוד מחדש של הכנסיות ולהביא לשליטת בלעדית של האפיפיור בעולם הנוצרי.


5.
על בימת ההיסטוריה הופיעו הטטרים, ואלה היוו סכנה גדולה לאירופה. עלו מחשבות לגיוסם למאבק נגד המוסלמים, אך מידי פעם גם עלה הרעיון של מסע צלב נגד הטטרים. 

בחירת מלך בגרמניה.

אחרי מות וילהלם מהולד נבחר על ידי הבוחרים הגרמנים, האלקטורים, ב13 בינואר 1257, אחיו של המלך האנגלי , Richard of Cornwall, בתור מלך גרמניה. מספרים שהבחירה הזאת עלתה לאחיו של מלך אנגליה סכום שוחד רציני. האפיפיור עצמו תמך בבחירה.

לא נשלים את הסיפור אם לא נספר שבתאריך  1 באפריל 1257 הבוחרים הגרמנים בחרו בתור מלך את אלפונסו העשירי.  השוחד שזה שילם היה כנראה גדול יותר. הבחירות של הגרמנים לא היו קבועות כל כך. מסופר שלפני מותו אלכסנדר הספיק לשמוע שהסנטורים הגרמנים לא קבלו את שלטונו של ריצ' רד והוזכר שם חדש בתור יורש עצר. היה זה השם של מנפרד, בנו הבלתי חוקי של פרדריק השני, אותו האפיפיור ראה בתור אויב. אפילו נידה אותו.

מאבק עם מנפרד בקשר לסיציליה.


בסיציליה בנו הבלתי חוקי של פרדריק השני, מנפרד, רצה את השלטון. הוא אף נבחר ב 1254 בסן ג'רמנו, לאחר מותו של קונרד. בתאריך 10 באוגוסט 1258, בפלרמו נבחר בתור מלך סיציליה. אלכסנדר המשיך את המאבק נגדו ונידה אותו. זה לא שינה את הדבר שמנפרד עמד בראש הגיבלינים בלומברדיה ובטוסקנה. בצבא שלו היו גרמנים והיו גם מוסלמים.

ב 25 במרץ 1258 אלכסנדר הרביעי הוציא את מנפרד ואת האנשים ההולכים אחריו, מתחום הכנסייה. מנפרד המשיך להיות אישיות מקובלת ואף השיא את בתו קונסטנס לפטר מארגון. לאחר מהפכת תפילות המעריב ה 1282 בסיציליה, סיציליה פנתה לפטר מארגון. במועד יותר מאוחר האי הפך עצמאי, והכל בזכות הירושה של בתו של מנפרד.


ביטול ההסכם עם מלך אנגליה.


היה קיים מימי אינוצנטיוס הרביעי הסכם עם מלך אנגליה. בהתאם לתנאי ההסכם בנו של המלך , אדמונד היה אמור לקבל את השלטון בסיציליה. אלכסנדר קבע שהמלך של אנגליה היה צריך לכסות סך של 135.841 שטרלינג שהיו החזר ההוצאות הקודמות של הלחימה, ולדאוג לכבוש של סיציליה. למטרה זאת הוא שוחרר אותו ממשלוח אנשים למסע צלב. המלחמה נגד מנפרד נחשבה לשוות ערך למסע צלב. תמורת זאת השלטון בסיציליה היה צריך לעבור לאדמונד, בנו הרביעי (שני שנשאר בחיים) של הנרי III ואלאנור מפרובנס. 

המלך האנגלי לא עמד בהתחייבויותיו אלא באופן חלקי ביותר. אלכסנדר הגיע למסקנה שיש לבטל את ההסכם עם מלך אנגליה. הוא ביטל אותו בדצמבר 1258 .מלך אנגליה היה צריך למצוא אלטרנטיבה לבנו, והוא הקים את בית לנקסטר. על האפיפיור היה למצוא אלטרנטיבה לשלטון אדמונד שלא התגשם ולהחליף את שושלת פרדריק באיש אחר. עניין הביטול ושיבת הצעת השלטון לצ'ארלס, אחיו של מלך צרפת, טופלה על ידי האפיפיור אורבן הרביעי. אלכסנדר מת בויטרבו בתאריך  25 במאי 1261.

דברים אחרים שעשה האפיפיור.

הוא פעל למען איחוד הכנסיות המזרחית עם הכנסייה המערבית, והבטחת אפיפיור אחד עבור כל הנצרות. באוניברסיטת פריז הוא תמך באחים הקבצנים כנגד המורים הסקולרים הרחיב את סמכויות האינקוויזיציה בצרפת; תכנן לשווא לארגן מלחמה נגד המונגולים. 

 
3. אורבן הרביעי (1261-1264)


הבחירה.

לאחר מות האפיפיור אלכסנדר הרביעי, נבחר בתור אפיפיור הפטריארך של ירושלים, Jacques Pantaleon. היו רק 8 קרדינלים בלבד. הוא  היה ממוצא פשוט ונתמנה לתפקידו על ידי האפיפיור הקודם. הם בחרו בו . הוא נולד ב Troyes  , למד שם והמשיך בלימוד חוק קנוני באוניברסיטה של פריז. בזמן הוועידה האקומנית ב 1245 בליאון משך את תשומת לבו של אינוצנטיוס הביעי.

לאחר זאת העלייה שלו בדרגות הייתה מהירה. פעל בתור ליגט של האפיפיור וניהל בהצלחה משא ומתן בין האבירים הטאוטונים לפרוסים.  התמנה בישוף של Verdun ולאחר זאת לפטריארך של ירושלים. בתפקיד זה כתב ספר על ארץ הקודש.  ניסה לאסוף כספים באירופה עבור ארץ הקודש, ואז ב 29 באוגוסט 1261 נבחר לשמש אפיפיור.

 והוא הגשים במידה רבה את מדיניות קודמו. ההשפעה של האפיפיור קטנה בימיו של קודמו עקב אי נחישותו של זה, והאפיפיור החדש תרם להחזרתה על ידי הטבעת מדיניות ברורה נגד ההוכנשטאופנים והצעת השלטון בסיציליה לאדם אחר. 


הייתה שמועה על הכוונה לרצוח אותו והוא יצר ל Perugia. שם נפטר ב 1264. עליו יצאו שני ספרים בשנים 1901 ו 1930 בשם Les Registres d'Urbain IV .


הגדלת השפעתו באיטליה. משפחת ויסקונטי.


בשנת 1262 מינה בתור ארכיבישוף במילנו את Ottone Visconti. בעיר הייתה שולטת משפחה אחרת, משפחת Della Torre. מסתבר ששתי המשפחות נאבקו ביניהן ולבסוף בשנת 1277 הויסקונטי ניצחו , ושלטו למעשה בעיר בהמשך.


יחסו למשפחת הוכנשטאופן.


אורבן הרביעי התנגד למשפחה זו ועשה ככל יכולתו להרחיק אותה מהשלטון. הוא הגיע למסקנה שהצעת האפיפיור הקודם למלך אנגליה הנרי השלישי להכתיר את בנו אדמונד בסיציליה בתנאי שזה יכבוש אותה, נפלה. הציע את השלטון באי לצ'ארלס, מאנג'ו, אחיו של מלך צרפת, והרשה לזה לקבל את הכנסתו מהכנסייה ומהפלורנטינים על מנת שיוכל לנהל מלחמה נגד מנפרד.  הוא לא הצליח להגשים את תכניתו, והאפיפיור קלמנט הרביעי אשר כיהן בשנים 1265-1268 הוציא אותה לפועל.


בנית כנסיות.


הוא ייסד את כנסיית Saint Urbain בעיר Troyes  ,ממנה הוא בא. לנו מוכרת העיר לשום שרש"י היה תושב שלה. 


קשריו עם הפרנציסקנים.

מינה את Giovanni Gaetano ב 1261, זמן קצר שנבחר לאפיפיור, בתור פרוטקטור ש ל מסדר זה. הבחירה הייתה טובה , כפי שמוכיחה העובדה שהאיש מלא בשנים 1277-1280 את התפקיד של אפיפיור תחת השם Nicholas III.


התייחס רבות למסדר של ה Claires, שפעל כמו תת מסדר של הפרנציסקנים. זכור שנזירה זאת הצליחה לעלות בקשות לפני מותה לאפיפיור קודם.  הוא הסכים להקלת החוקה שלהן, ובשנת 1263 הרשה להן בעלות נכסים משותפת, אוטונומיה גדולה יותר וקיום מסדר משלהן. היו כאלה שלא קיבלו את ההקלות ולכן הבחינו בין אחיות קליר עניות רגילות (P.C.) לאחיות קליר  עירוניות (O.S.C.) המקיימות בתי נזירות משלהן. 


תפילת Ave Maria.


התפילה הזאת מוכרת לנו היטב מהזמרה ומהביצוע של אחינועם ניני בפני האפיפיור. בתפילה יש שלושה חלקים. החלק השלישי שלה מזכיר את ישו, בנה של הבתולה מריה. חלק זה נתווסף לתפילה כנראה על ידי האפיפיור אורבן הרביעי.


הטריניטרים.


היה קיים מסדר שלהם אשר מטרתו הייתה לשחרר את הנוצרים אשר נפלו בשבי המוסלמים. בשנת 1262 אורבן הרביעי הכריז על שני מייסדי המסדר בתור קודשים. היו אלה Felix de Valois שחי בשנים 1127-1217 ו John איש Malta .


אורבן הרביעי וההמרה.


הייתה קיימת אמונה של המרה (transubstantiation) לפיה בעת מתן הכומר את האוכריסט של לחם ויין, זה משתנה לגופו ודמו של ישו. קשה יה לקבל אמונה זאת, והדבר המשיך להיות קשה תמיד. עובדה היא שהפרוטסטנטים בחרו לא לקבלה לאחר שפרשו מהכנסייה הקתולית ב 1517.


כומר אחד לא קיבל אותה, אך בעת שביצעה מיסה ב Bolzano, דמותו של ישו התכסתה טיפות של דם. האפיפיור אורבן שמע על כך, והכריז בשנת 1263 על נס בולצנו ועל חג בשם הגוף של ישו (Corpus Christi) אשר חוגגים אותו ביום החמישי אשר בא לאחר יום הראשון הקדוש. החג הזה עליו יצא צוו האפיפיור בשנת 1264 לא אושר אלא מאוחר יותר, אך הוא הפך להיות חג העיקרי של הנצרות הקתולית.

4. קלמנט הרביעי (1265-1268 )


ביוגרפיה.


נולד בלנגדוק .קבל את השם Gui Foulques. הלך בדרכי אביו והיה איש משפטים אשר שרת את מלך צרפת לואי התשיעי. באותו הזמן היה נשוי והיו לו שתי בנות. לאחר מות אשתו בשנת 1256 הפך לכומר. התקדם מהר, ושנה יותר מאוחר ב 1257 התמנה בישוף Le Puy. שנתיים לאחר זאת, בשנת 1259 התמנה לארכיבישוף Narbonne.  לאחר שנתיים נוספות התמנה להיות קרדינל. 


לאחר מות האפיפיור הקודם, אורבן הרביעי, נבחר להיות אפיפיור. הוא היה באותה עת ליגט באנגליה, שם נשלח לפיס בין הנרי השלישי לברונים.  הבהירות נערכו ב 5 בפברואר 1265 . היה בדרך בעת הבחירה. ניסה לסרב אבל הקרדינלים עמדו על כך שיתן הסכמתו לכך. בשנים 1265-1268 שימש בתור אפיפיור ונפטר ב 29 בנובמבר, 1268  בויטרבו, במדינת האפיפיור.


הגשמת מדיניות קודמו לגבי שושלת הוכנשטאופן.


אורבן הרביעי רצה להרחיק את משפחת הוכנשטאופן מאפשרות שליטה. הוא זכר את זאת שהקיסר פרדריק השני הבטיח לא שלא יהיה שלטון באותה היד על סיציליה וגרמניה, ולא קיים הבטחותיו. היפוכו של דבר פעל לכיתורה של מדינת האפיפיור, ולחם נגדו. אסור היה לאפשר את השלטון לצאצאי הקיסר הזה.


מנפרד, הבן הבלתי חוקי של פרדריק, נבחר להיות מלך סיציליה. האפיפיור הציע את הכתר לצ'ארלס , אחיו של מלך צרפת, בתנאי שיכבוש את הארץ תחילה מידי מנפרד. היה צורך לשם כך באמצעים כספיים, והאפיפיור הבטיח לצ'ארלס לעמוד לימינו בהשגת אמצעים אלה. הוא אפשר את מיסוי הכנסייה והלומברדים. צ'ארלס יצא לרומא בשנת 1265, והתכונן למאבק. 


האפיפיור אורבן הרביעי נפטר בטרם ניתן היה לממש את תוכניתו. האפיפיור קלמנט החליט להגשים את מדיניות קודמו וסייע לצ'ארלס. בתאריך 6 בינואר 1266 צ'רלס הוכתר כמלך שתי הסיציליות. זה גבר על מנפרד בקרב ב Benevento . העניין לא נגמר עם מנפרד. הנכד של פרדריק קונרדין רצה לשלוט. הוא נתקבל יפה וזכה לציפיות גדולות. ב 1268 התברר שהציפיות לא יתגשמו. הוא נוצח ב אוגוסט 23, 1268 בקרב ב Tagliacozza, נפל בשבי, הובא למשפט, נדון והוצא להורג. 


נדמה היה כאלו מדיניות אורבן הרביעי להרחקת הצאצאים של פרדריק השני מהשלטון קוימה. לא הביאו בחשבון את הנישואים של קונסטנס, בתו של מנפרד, ב 1260, ליורש עצר ארגון. לאחר מהפכת תפילות המעריב בסיציליה ב 1282, המורדים פנו למלך ארגון בזכות היותו הבעל של קונסטנס. האי סיציליה לפחות נשאר בשליטת ארגון והשיג אחר כך את העצמאות שלו. נוכל להגיד שבשטח זה לא התגשמה תחזית אורבן הרביעי.


יחסיו עם Moerbecke.


נתרכז ביחסיו עם מספר אנשים. איש אחד למשל היה William of Moerbecke שהתפרסם בעיקר בזכות תרגומיו. איש זה היה אחד המצדדים הנלהבים באיחוד הכנסיות המערבית והמזרחית, אשר נפרדו עקב הסכיזמה   הגדולה בשנת 1054. הוא השתתף בוועידת ליאון בשנת 1274 וראה את האיחוד הזמני אשר הושג שם בין הכנסיות. 

האפיפיור קלמנט מינה אותו לראש כנסייתו, והוא היה האיש אשר שימש מוודא לאפיפיור. כידוע אצל הקתולים יש להתוות על החטאים, וגם האפיפיור צריך לעשות זאת. האיש עשה זאת בהצלחה והוא המשיך לעשות את הדבר לגבי חמישה אפיפיורים נוספים.


יחסיו עם William of St. Amour


באוניברסיטת פאריס היה קיים ניגוד בין המורים הסקולרים לבין המורים השייכים למסדרי הקבצנים. הסקולרים הרגישו כנראה שהאחים הקבצנים נוטלים את פרנסתם. בראש הסקולרים עמד William of Saint Amour. האפיפיורים נטו לצד אחי המסדרים, ואלכסנדר הרביעי הפסיק את פעילותו האקדמית של וליאם, ואף גירש אותו.


ויליאם פנה לאפיפיור קלמנט הרביעי והשיג את היתרו זה לשוב לצרפת, אך לא לפאריס. לאחר שובו הוא קיים התכתבות עם אנשי פאריס והצליח לעורר מחדש את הוויכוח בין הסקולרים לקבצנים. הכל בזכותו של האפיפיור קלמנט הרביעי.


עם בונבנטורה.


הוא היה עד לכך שבונבנטורה מוכשר ביותר ורצה למנות אותו בתור בישוף של York באנגליה. כזכור זה המקום השני בדרגה לאחר קנטרבורי. בונבנטורה לא הסכים להצעה, וכידוע הגיע להיות ראש מסדר הפרנציסקנים.


עם Roger Bacon.

באנגליה, באוקספורד היה פעיל רוג'ר ביקון. האיש דגל בשיטה ניסיונית וחשב שיש צורך ברפורמה כנסייתית אשר תאפשר אותה. הוא התכתב עם קלמנט, וזה אשר תמך בהתקדמות המדעית, ביקש אותו שישלח לו את עבודותיו. ביקון עשה זאת, אך האפיפיור מת בטרם יכול היה לבצע כל רפורמה.


עם האחים פולו.


האפיפיורים ניסו לקיים קשר עם החאן הטטרי על ידי משלחות. זכורה לנו למשל זו של Giovanni da Plan del Carpini שנשלחה ב 1245.  האפיפיור קלמנט ציפה לקשר שיעשה על ידי האחים פולו, סוחרים איטלקים, אשר הגיעו לאזורי השליטה של הטטרים. אלה הצליחו להגיע אל החאן, אך עד שהם חזרו האפיפיור הצליח למות.

5. גרגוריוס העשירי (1271-1276)


תקופה ללא אפיפיור.


משך תקופה של שלוש שנים אחרי מותו של קלמנט הרביעי לא נבחר אפיפיור. בוועידה הלטרנית השלישית משנת 1179 הוחלט שהבחירה תעשה על ידי הקרדינלים אשר יהיה להם קול שווה, ויבחרו את האפיפיור ברוב של שני שלישים. היה קשה להשיג רוב כזה. החלטות הוועידה לא אמרו כיצד יש להביא את הקרדינלים שייצרו רוב כזה. כך היה הדבר אחרי מותו של קלמנט. 17 הקרדינלים לא הצליחו לבחור. 


הסנטור הרומאי לא שמח על המצב. הוא סגר את הקרדינלים למבנה הרחוק מהשפעת הציבור, והודיע לקרדינלים שעליהם להישאר סגורים במבנה עד שיווצר הרוב הדרוש של שני שלישים לשם בחירת האפיפיור. במשך התקופה הזאת יקבלו רק לחם ומים לשם קיום. למבנה עצמו קראו קונקלבה.  נוצרו תנאים אשר הביאו את הקרדינלים לבחירה ונבחר לאפיפיור Tedaldo Visconti אשר נטל את השם גרגוריוס העשירי.


ביוגרפיה.


האיש נולד בשנת 1210 ב Piacenza  אשר בלומברדיה. הוא נכנס לכמורה ובשנת 1270 התלווה ליורש המלך האנגלי אדוארד הראשון, אשר יצא למסע צלב בארץ הקודש. בספטמבר 1271 הגיעה אליו הידיעה שהוא נבחר ב1 לחודש בתור אפיפיור, ויצא לדרך חזרה לרומא. ברור שהוא לא היה שבע רצון משיטת הבחירה אשר גרמה לתקופה ארוכה של שלוש שנים ללא בחירה, וציפה לכך שוועידה תיצור תנאים חדשים לבחירת האפיפיור.


שירת בתור אפיפיור בשנים 1271 עד 1276. משך כל התקופה הזאת היה עליו לצמצם את שאיפותיו של מלך סיציליה בנפולי , ממשפחת אנג'ו, צ'ארלס הראשון. הצליח לשמור יחסי שלום עם מלך זה אשר ללא כל ספק היו לו שאיפות גדולות. 


הוא הוטרד כמובן על ידי בעיית השלטון בגרמניה. בשעתו נבחרו לתפקיד המלך שני אנשים, ריצ'רד מקורנבל, אחיו של המלך האנגלי ואלפונסו מקסטיליה. הבחירה הייתה נעשית על ידי גוף של אלקטורים אשר מספרם היה מצומצם (7). המועמדים לתפקיד מלך שיחדו את הבוחרים, ולא קשה היה הדבר לאלפונסו לשחד את אחד הבוחרים יותר כך שהבחירה תשתנה. על כל פנים אף אחד מהשניים לא היה הרבה בגרמניה.


מותו של ריצ'רד חייב בחירת מלך חדש ונבחר לתפקיד רודולף מהבסבורג. הוא קיווה להשיג כתר תורשתי. אמנם במותו האלקטורים לא בחרו בבנו, והתפקיד לא עבר מאב לבן, אך אחרי בנו התפקיד חזר לבני משפחת הבסבורג . אפשר על כן לאומר שהאפיפיור גרגוריוס היה מייסד השושלת.


האפיפיור קרא לוועידה האקומנית הארבע עשר, שבה הצליח להביא לאיחוד של כנסיית המזרח עם המערב. איחוד זה היה דרוש לו בין היתר לשם תכנון מסע צלב מחודש לארץ הקודש. 


ב 10 בינואר 1276 האפיפיור נפטר לאחר תקופת כהונה שהיו בה נקודות הצלחה. 

מסע צלב

המלך לואי התשיעי של צרפת רצה לצאת למסע צלב. הוא רצה להתחיל מטוניס ויצא לארץ זאת בתקווה שיצליח להביא להמרת דתו של השליט. מסע הצלב התקיים ב 1270  החום גרם כנראה למגפה והחיילים סבלו ממנה. המגיפה לא פסחה אף על המלך, אשר נפטר. אחיו של המלך  צ'ארלס ערך הסכם עם השליט בטוניס, אשר בו השליט שילם כסף רב, ולא נערכה יותר נתקפה שלו. (*5.1)

היורש של המלך האנגלי אדוארד הראשון יצא למסע צלב בארץ הקודש, והביא להסכם שלום. על המסע צלב שלו ניתן גם כן לקרוא במאמר שהזכרתי, אך ניתן כמובן לקרוא בספרים של מסעי הצלב. 


הוועידה האקומנית 14 - השנייה בעיר ליאון.


האפיפיור קרא לוועידה האקומנית ה  14 בעיר ליאון בשנת 1274. גם הפטריארך של קונסטנטינופול הצטרף להזמנה. הכוונה הייתה לאחד מחדש את הכנסיות המזרחית והמערבית. הקיסר של ביזנטיון היה מיכאל פלאולוגוס אשר חזר לעיר ב 1261 במקום השלטון הלטיני, והבטיח להחזיר את הכנסייה היוונית תחת סמכות האפיפיור.


בין שתי הכנסיות הייתה קיימת מחלוקת מנהלית, איזה פטריארכיה כולה על השנייה, ומי יערוך את המינויים. פרט למחלוקות האלה שהעיקרית היא זו של הסמכות העליונה, היו קיימות גם מחלוקות אידיאולוגיות. דוגמה למחלוקת כזאת הייתה שאלת Filioque האם רוח הקודש באה רק מהאב, כפי שחשבו היוונים, או אם היא באה גם מהבן (ישו) כפי שסבר המערב. מאז הסכיזמה ב 1054 נתווספו נקודות דיון רבות, כדוגמת זו של הפורגטוריום, או הסקרמנטים אשר נקבעו על ידי כנסיית המערב בוועידה הלטרנית הרביעית אשר התקיימה ב 1215.  


איש אחד אשר דגל במערב באיחוד הכנסיות היה William of Moerdeke אשר פעל כמוודא האפיפיור ויועצו, והתפרסם בתרגומים שערך. המשא ומתן נמשך זמן רב. האפיפיור שלח לדוגמה לקונסטנטינופול את  הפרנציסקני Girolano Masci אשר הגיע אחר כך להיות האפיפיור הפרנציסקני הראשון ונטל את השם Nicholaos IV (1288-1292).


קיסר ביזנטיון מיכאל פלאולוגוס VIII שלח את Giovanni da Montecorvino בקשר למשא ומתן המוביל לאיחוד הכנסיות. האיש פעל יותר מאוחר בשליחות האפיפיור למזרח הרחוק.


הפטריארך של קונסטנטינופול Beccus הגיע אומנם להחלטה על איחוד הכנסיות, אבל היו אנשים רבים בקרב הכנסייה שלו אשר התנגדו לכך. נזכיר לדוגמה בין המתנגדים את Theleptus of Philadelphia. האיש נודה על ידי הפטריארך בקוס ופרש להר אתוס. בשלב מאוחר יותר מונה לארכיבישוף ופעל למען ביטול איחוד הכנסיות. 


בוועידה השתתפו כ 15 קרדינלים, 500 בישופים וכאלף אנשים חשובים אחרים. הייתה משלחת אורתודוקסית, והגיעו למסקנה עיקרית של איחוד הכנסיות.


אחד האנשים אשר הכין את טיוטת החלטות הוועידה של ליאון היה William Durando. מדובר באיש משפטים, אשר התפרסם אחר כך בספרים המשפטיים אשר כתב.


פרט לשאלת האיחוד הכנסייה עסקה גם בשאלת בחירתו של האפיפיור. גרגוריוס לא שכח את התקופה ללא אפיפיור בת שלושת השנים אשר קדמה לבחירתו, והיה מעוניין בקביעת ונהלים קבועים אשר ימנעו הישנות מצב זה. הוועידה אישרה את הכללים החריפים יותר אשר נקבעו לבחירת האפיפיור. ב Ubi Periculum נקבעו הכללים.  הקרדינלים היו סגורים בקונקלבה, ולא היה להם מגע עם העולם החיצוני. את המזון הכניסו להם דרך חלון קטן. לאחר שלושה ימים ראשונים צמצמו את זה למנה אחת, וכעבור חמישה ימים נוספים העבירו להם רק לחם ומים.


מספר המסדרים השונים היה גדול למדי, והיו להם כללים שונים. נחוצות היו הגבלות, והוועידה השתדלה להכניס הגבלות לגבי מסדרים שונים.

בחירת רודולף מבית הבסבורג.

בגרמניה היו בוחרים את המלך על ידי מספר אלקטורים מצומצם. בתנאים אלה ניתן היה לשחד אחדים בקלות יחסית על מנת לכוון את הבחירה לאפיק רצוי. הייתה בעיה כבר בשעה שבחרו שני מלכים שונים בזמן האפיפיור אינוצנטיוס השלישי. הבעיה ארכה הרבה שנים, ובסופו של דבר השתלט על גרמניה אדם שלישי, פרדריק השני, אשר נבחר לקיסר. פרדריק זכה בתמיכת האפיפיור עקב הבטחות שונות שנתן לו, ובעיקר ההבטחה שאותו האיש לא ישלוט גם בגרמניה וגם סיציליה, ומדינת האפיפיור לא תמצא עצמה מכותרת.



לאחר פרדריק היה מאבק ובחרו שני מלכים שונים, ריצ'רד איש קורנבל , אחיו של המלך האנגלי ואלפונסו מקסטיליה. איש משני אלה לא היה בגרמניה זמן רב. כאשר ריצ'רד נפטר ב 1272. גרגוריוס היה מעוניין בבחירת אשר יסתכל בעין יפה לאפשרות של קיום מסע צלב חדש לארץ הקודש.


בין המועמדים היו פיליף השלישי מצרפת, ואוטקר מבוהמיה. נבחר רודולף הבסבורג, רוזן קטן שבשואביה. האפיפיור שכנע את אלפונסו העשירי, איש קסטיליה, לוותר על התביעה לכסא. אוטקר מצא לעצמו בני ברית ויחד אתם התקיף את רודולף. הוא נוצח על ידו. כוחו  של המלך החדש הלך וגדל. הנסיכים הגרמנים נבהלו. כאשר הוא נפטר לא בחרו לתפקיד המלך את בנו. לא רצו להפוך את המלוכה לתורשתית. הדבר לא עזר והנכד חזר להיות מלך. בינתיים אפשר לציין שהאפיפיור השיג את בחירת האיש הרצוי לו בתור מלך גרמניה, ותרם על ידי כך ליצירת שושלת הבסבורג. 


ענייני סקנדינביה.


המלך Valaemar Birgensson שלט תחילה יחד עם אביו Birger Jarl  ואחר כך שלט לבד בשוודיה. היו לו קשרים מחוץ לנישואים עם נזירה, וזאת ילדה לו בן. היו לו ייסורי מצפון והוא יצא לרומא בשנת 1274. האפיפיור השיג אצלו הרבה וויתורים, ביניהם התחייבות להעביר מס לאפיפיור. התגובה הייתה אמנם שאחיו התמרדו נגדו. אחיו מגנוס ניצח אותו ב 1275 וגירש אותו.


הכנת יורש.


האפיפיורות לא עברה בירושה ועל כן לא הייתה דרך ברורה שהאפיפיור ישפיע אחרי מותו. הוא היה ממנה בדרך כלל קרדינל בישוף לאוסטיה, והיות האדם בישוף של אוסטיה היה מעין מינוי קודם לבחירה בתור אפיפיור. ב 1273 גרגוריוס העשירי מינה בתור קרדינל בישוף של אוסטיה את הדומיניקני Pierre de Tarentaise. איש זה נבחר להיות אפיפיור ב 21 בינואר 1276, ובחר בשם אינוצנטיוס החמישי. ההנחיות שניתנו לבחירת אפיפיור עזרו הפעם והוא נבחר לאחר זמן יחסי קצר.   האיש היה האפיפיור הדומיניקני הראשון.


סיכום.


נוכל לסכם ולומר שהדברים העיקריים שגרגוריוס העשירי עשה בחמשת שמות כהונתו היו וועידת ליאון השנייה ב 1274 עם איחוד הכנסיות, הוצאת הנחיות לבחירת אפיפיור וההכנה למסע צלב חדש. מאורע אחר היה מינוי רודולף מבית הבסבורג בתור מלך גרמניה.  כהונתו נמשכה חמש שנים, והציון הכללי שאפשר לתת לו הוא טוב. לא דברנו הרבה על האפיפיורים של התקופה, אך אין ספק שגרגוריוס העשירי היה החשוב בהם. 


6.  האפיפיור אינוצנטיוס החמישי  (2 בינואר- 22 ביוני 1276)


נולד ב 1224 וקראו לו בשם Pierre של שליחו הראשי של ישו. מאחר וזה שם נפוץ הבחינו בכך שמדברים בו על ידי ציון מקום לידתו De Tarentaise. בשנת 1240, בהיותו בן 14 הצטרף למסדר הדומיניקני. 


למד באוניברסיטה של פאריז בשנים 1255-1259 יחד עם תומאס אקוינס. אלברטוס הגדול היה בין מוריו. היה זה אז המוסד העיקרי ללימוד תיאולוגיה בעולם. לאחר שסיים לימודיו עסק משך חמש שנים בהוראה. הוציא ספר של פירושים על המשפטים של פיטר לומברד. 


קיים אורח חיים קדוש ביותר, דבר שהביא לכך שיוכרז קדוש לאחר מותו. ניהל את הפרובינציה של הדומיניקנים, ועשה זאת בהצלחה. הוא גם שיתף פעולה עם אלברטוס מגנוס ועם תומאס מאקוינס על מנת לקבוע סדרי לימוד מתאימים עבור הדומיניקנים. 


האפיפיור גרגוריוס מינה אותו ב 1272 בתור ארכיבישוף ליאון, ושנה לאחר זאת בתור בישוף אוסטיה. לבישוף זה היו בדרך כלל מרבית הסיכויים להיבחר בתור אפיפיור. לאחר מותו של גרגוריוס הוא נבחר ב 21 בינואר 1276 בתור האפיפיור הדומיניקני הראשון. הקרדינלים בחרו בו כבר בספירת הקולות הראשונה.


הוא היה אפיפיור משך זמן קצר יחסית. המשיך את מדיניות קודמו אשר הביאה לאיחוד הכנסיות המזרחית עם המערבית , ואת מאמצי קודמו לארגן מסע צלב . לשם כך היה צריך להביא לידי שלום בין מדינות שונות ובמיוחד בין המדינות האיטלקיות. היה מומחה לעשיית שלום בין נצים, והצליח למשל להשלים בין הסקולרים לאחים ממסדרי הקבצניים.  


לאחר כהונה קצרה הוא נפטר ביוני של אותה השנה.
7.  האפיפיור אדרין V ( 11 ביולי - 8 באוגוסט 1276)


נולד בשנת 1206 בעיר גנואה. שמו היה OttobonoFieschi. נכנס לכמורה. דודו אינוצנטיוס הרביעי מינה אותו לקרדינל דיאקון. 


באנגליה הייתה קיימת בעיה שהמלך הנרי השלישי לא רצה לכבד את ההישגים של הברונים במגנה כרטא משנת 1215. בין הברונים למלך היה מאבק והאפיפיור רצה להשקיט מאבק זה ולהביאו לידי סיום. בשנת 1266 האפיפיור דאז, קלמנט הרביעי, שלח את אוטובונו לאנגליה על מנת לפשר בין הנצים. הוא הצליח במשימה וחזר לחצר ב 1268 כאשר הוא נחשב להיות אחד האנשים החשובים בו. 


מאז ימי גרגוריוס העשירי והוועידה 14 השנייה בעיר ליאון שלטו תנאים קשים ביותר בקונקלבה בעת בחירתו של אפיפיור חדש. צ'ארלס מאנג'ו היה הסנטור של רומא, ולאחר שמשך שמונה ימים לא נבחר אפיפיור, הוא הגביל את מזון הקרדינלים הסגורים בקונקלבה ללחם ומים בלבד. הקשיים האלה אמנם הצדיקו עצמם מאחר ובחירת האפיפיור נמשכה זמן יחסי קצר. יחד עם זאת אוטובונו הרגיש שהם משפילים את הקרדינלים.


לאחר מותו האפיפיור אינוצנטיוס החמישי ,בתאריך 11 ביולי 1276, נבחר לאפיפיור חדש אוטובונו פיסקי. הוא נטל את השם אדריאן החמישי. טרם היה כומר וטרם הושבע בתור אפיפיור. הוא זכר את תנאי הבחירה המשפילים, וביטל את ההוראות למתן מזון מינימלי. טרם הספיק להיות כומר ונפטר. יצא שצעדו היחיד למעשה היה צמצום ההגבלות החלות על הקרדינלים בעת בחירת האפיפיור.  נקבר בויטרבו, בכנסיית הפרנציסקנים. 

8.  האפיפיור יוחנן XXI (1276-1277)


האפיפיור אינוצנטיוס החמישי נפטר אחרי חמישה שבועות כהונה בלבד. אחריו בא האפיפיור יוחנן XXI שכיהן כשנה בלבד. אפיפיור זה מוכר לנו יותר מעבודותיו בלוגיקה. את העבודות האלה הוא פרסם בשמו פטר הספרדי. הוא היה האפיפיור הפורטוגזי היחיד. דנטה, אשר כתב במאה 14 את ספרו , קבע את מקומו בגן העדן. היה  האפיפיור היחיד שזכה לכך.


ביוגרפיה.


נולד ב 1210 וקבל את השם Pedro. מדובר בשם הספרדי של השליח העיקרי של ישו פטרוס. מובן שזה שם מופץ ביותר בקרב הנוצרים, ועל כן הכירו אותו בכך שהוסיפו לשמו את הכינוי הספרדי בהתאם לארץ בה הוא נולד. בעצם הוא נולד בליסבון, בירת פורטוגל, אלא שבאותו זמן קראו לכל תושב של חצי האי האיברי בתור ספרדי.


התחנך באוניברסיטה של פאריס בין השנים 1228-1235. אחר כך קיבל את התואר מסטר באותו המקום בשנת 1240 אלא שלימד באוניברסיטה של סיאנה. הוא לימד רפואה, וזהו אחד התחומים בהם הצטיין. בשנת 1272 האפיפיור גרגוריוס X הפך אותו לרופא הפרטי שלו. גם מינה אותו בתור ארכיבישוף Braga ושנה לאחר זאת לקרדינל בישוף של Tusculum.


לאחר כהונה קצרה  של אדריאן החמישי בתור אפיפיור, בתאריך 8 בספטמבר, 1276, הוא נבחר בתור אפיפיור.  נטל את השם יוחנן (John) וקיבל את המספר XXI. הייתה כאן טעות, מאחר ומסתבר שדילגו באפיפיור אחד, אשר לא היה קיים. הוא בחר בתור יועץ ראשי את הקרדינל John Gaetan Orsini, אשר הגיע גם כן לכך שנבחר לאפיפיור.

בהיותו איש מדע הוא בנה לעצמו בגג מקום תצפית על הכוכבים. ביום בהיר אחד קרתה תאונה והגג של ארמון האפיפיור בויטרבו התמוטט. הוא נפגע ומת עקב התאונה הזאת כעבור מספר ימים, לאחר כהונה של שנה אחת בלבד. 


לוגיקה.


כבר ציינו בדברינו הקודמים, שאחד התחומים בהם הצטיין עוד בזמן שהכירו אותו בתור פדרו הספרדי, היה הלוגיקה. במשך כל התקופה אשר מזמן הפילוסופים היוונים ועד למאה 12 המעיטו לעסוק בתחום זה. פדרו הספרדי היה האיש אשר גרם להתעוררות אחרי תרגום דברי אריסטו. הוא כתב מעין סיכום בספרו Tractatus או Sumulae Logicales , אשר ראה אור בשנת 1230. הספר הזה שימש בסיס לאנשים שעסקו אחר כך בלוגיקה יחד עם ספר על ה Logica אשר פורסם ב 1253 על ידי Lampert of Augerre.


תורת הרפואה.


כבר בפרטים שהבאנו לעיל ציינו שהוא היה גם רופא. הוא לימד רפואה באוניברסיטה, וכתב ספרים.  מצא דברים לא נכונים אצל אריסטו ואחרים, כן בשטח הרפואה כמו בשטחים של תורת הפיסיקה. לאחר שנבחר להיות אפיפיור הוציא כתב בו ביטל 219 דברים שנאמרו לפניו.
9. האפיפיור ניקולס השלישי (1277-1280)


נולד ברומא ב 1216 והשתייך למשפחת האצילים Orsini. שמו המלא היה Giovanni Gaetani Orsini. משפחה זאת הייתה מפורסמת בעיר עוד משנת האלף, ואחד מבניה האפיפיור סלסטין השלישי אשר כיהן בשנים 1191-1199. בשנת 1241 Mateo Orsini היה סנטור של רומא ( באותה עת היה בעיר רק סנטור אחד) . הסנטור יצא נגד משפחת Colonna  ומנע כיבוש העיר על ידי הקיסר פרדריק השני.  

הצטרף לכמורה. כבר בגיל 19, בשנת 1244 , על ידי האפיפיור אינוצנטיוס הרביעי בתור קרדינל. דבר זה עצמו מעיד על השפעתה הרבה של המשפחה.  היה מפורסם בעריכת שלום והמלך לואי IX ביקש אותו להסדיר שלום בין אנגליה לצרפת. בשנת 1261 האפיפיור אורבן הרביעי מינה אותו לפרוטקטור של הפרנציסקנים. אלה היו מחולקים ביניהם לשתי קבוצות, הקונונטואלים והרוחניים והאפיפיור ניסה לפשר ביניהן בשאלת הבעלות על מקומות ציבוריים כגון בתי כנסיות או מנזר. עמדה שאלה של עוני מוחלט כפי שציווה אותו פרנציסקוס מאסיזי בצוואתו.

אחרי מות האפיפיור יוחנן XXI , בתאריך 25 בנובמבר 1277, בחרו בו בתור אפיפיור. הוא ניגש מיד לרפורמות מנהליות במדינת האפיפיור. לא שכח את הפרנציסקנים. מאחר והצו אשר הוציא האפיפיור אורבן הרביעי בשעתו לא היה מספיק ברור, הוא הוציא הבחרות ופירושים בשאלת הכספים המשמשים ליצירת הנכסים, והבהיר שאלה שייכים לאפיפיור.

עמדה לפניו שאלה פוליטית. לפני 1266 שלט בסיציליה הקיסר של גרמניה, והאפיפיור שראה את סיציליה בתור וסל שלו הרגיש עצמו מכותר. לשם מניעת כיתור המדינה על ידי גרמניה הביאו למדינה את אחיו של מלך צרפת צ'ארלס הראשון. צ'ארלס זה היה גם סנטור ברומא וגם ממלא מקום ( vicar)  של הקיסר. פרט לכך הוא היה אישיות בעלת שאיפות גדולות. האפיפיורים התקשו לשמור יחסים טובים אתו וחששו ממנו. האפיפיור ניקולס השלישי מנע אותו מלמלא תפקידים אלה.

צ'ארלס לטש עינים לחבל Romagna אשר גם הקיסר הגרמני רצה לשלוט בו. האפיפיור היה מעוניין שחבל זה יהיה שייך למדינת האפיפיור. לשם השגת הדבר צריך היה לפשר בין הגלפים לגיבלינים והקרדינל Malebranca שוגר ב 1279 לפירנצה להסדיר את הדבר.

הייתה לו אהדה ליהודים ורצה שהם ימירו דתם לדת הנוצרית.  בכלל היו לו נטיות מיסיונריות חזקות. שלח מיסיונרים להונגריה על מנת שיטיפו לקומנים, עם ממוצא תורכי.

הכומר המוודא של האפיפיור היה William of Moerbecke אשר הצטיין בתרגומים אשר עשה בשביל תומאס אקוינס ואחרים. מדיניות האיש הייתה של איחוד כנסיות המזרח והמערב, והוא זכה להגשמתה הוועידה האקומנית 14, השנייה שנערכה בעיר ליאון, בשנת 1274. בתאריך 2 באפיל 1278, האפיפיור מינה אותו בתור קרדינל של Corinth, מקום שיש גם יד זיכרון לאיש.

למשפחה היו מספר קרדינלים, ונקולס הבין שהשפעה בכנסייה פירושה גם השפעה פוליטית. בעיר כמו רומא שבה המשפחות היריבות נאבקו ביניהן ואף נלחמו, חשוב היה לשמור השפעה בכנסייה. זמן מסוים יותר מאוחר המשפחה סייע לבחירתו של האפיפיור בוניפס השמיני.

היה לו מקום חשוב בהיסטוריה הפרנציסקנית מאחר והוא הוציא את הבולה החשובה Exiit qui Seminat שהיא מבחינת אחת החוקות של המסדר.

האפיפיור התגורר ברומא בארמון הלטרני. ניקולאוס הבין שמוטב לו שיהיה לו ארמון משלו, ויסד בניית ארמון שכזה.  ב 22 באוגוסט 1280 נפטר וסיים בכך את כהונתו שערכה שלוש שנים. 

10. האפיפיור מרטין הרביעי (1281-1285 )


השם Martin  השני.


לאחר ניקולס השלישי נבחר בתור אפיפיור Simon de Brie שנטל את השם Martin. במאה 13 נערכה טעות ספירה. האפיפיורים בשם Marinus נחשבו בטעות להיות בעלי השם מרטין. התוצאה הייתה שבמקום לקרוא לו מרטין השני קראו לו מרטין הרביעי. זה רק עניין של שם, אבל זה מלמד שגם ברשימת שמות אפיפיורים יכולה ליפול טעות. 

ביוגרפיה.

האיש היה שייך לאצולה העתיקה. הוא נולד בצפון צרפת . נכנס לכנסייה והיה כומר שהצטיין בכנסייה. מלך צרפת מינה אותו לצ'נסלור של צרפת. האפיפיור אורבן הרביעי מינה אותו לקרדינל ושלח אותו ב 1264 לשכנע את צ'ארלס הראשון לכבוש את סיציליה. לאחר מות האפיפיור הקודם, ניקולס הרביעי, אנשים שונים רצו לפגוע בבני משפחת אורסיני. שנאו את המשפחה הזאת שזכתה ליחס מיוחד של ניקולס. 


הקרדינלים אשר שוחררו בינתיים מהתנאים הקשים לבחירה של גרגוריוס העשירי לא מיהרו לבחור. הפלג אורסיני לא היה חזק מספיק להביא לבחירת בן אורסיני, אך היה להם כוח מספיק למנוע בחירת אפיפיור אחר. לאחר מחצית השנה האספסוף הצליח להיכנס לקונקלבה ולהוציא את שני הקרדינלים ממשפחת אורסיני.  Simon de Brie . הוא לא רצה להיות אפיפיור, אך לא הרגיש שיש לו ברירה לא להסכים.


הוא היה אפיפיור משך ארבע שנים. תמך בצ'ארלס הראשון ובשאיפות הגדולות של זה בבלקנים . דעתו של צ'ארלס הייתה שרק שינוי בקיסרות הביזנטיון יכול להבטיח את קיום האיחוד של הכנסיות. נידה את הקיסר של ביזנטיון מיכאל פלאולוגוס, והדבר גרם דווקא לסכיזמה מחודשת בימי הקיסר Andronicus  השני, בשנת 1283. על בעיות סיציליה נדבר בהמשך. לקראת הסוף הוא חלה בקדחת ונפטר ב 28 במרץ 1285. 

סיציליה.

בשנת 1282 הסיצילינים התמרדו. המרד כונה כידוע בשם 'תפילות המערבית' (Sicilian Vespers). בני האי סיציליה לא היו שבעי רצון מהמסים הגדולים אשר הטיל המלך צ'ארלס הראשון. בארגון שלט מלך שהיה נשוי לבתו של מנפרד, הבן הבלתי חוקי של השליט הסיציליאני הנערץ פרדריק השני. בני סיציליה, שהספיקו לשנוא חזק את הצרפתים,  פנו אליו והכריזו עליו כעל מלך. 

האפיפיור מרטין הרביעי היה מצדד גדול במלך צ'ארלס הראשון וניסה להחזיר את השלטון באי סיציליה למלך זה.  ניתנה לו ההזדמנות להשפיע בארגון שעה שהאצילים שם התמרדו ב 1283 ודרשו את השמירה על זכויותיהם. בשם הצדק האפיפיור הכריז על מסע צלב נגד פטר השלישי, אותו הוא נידה. 

האפיפיור שכנע את מלך צרפת פיליף השלישי הנועז לפלוש לארגון. הצרפתים עברו את חיי הפירינאים וכבשו חלק מארגון. האספקה שלהם באה בים, והצי הארגונזי חיסל את הצי הצרפתי. נגרמה להם נסיגה בבושת פנים, והמלך הצרפתי אף מת בעקבות הנסיגה.

בינתיים היו קרבות ימיים שבהם יד הארגונזים הייתה על העליונה ובנו של המלך צ'ארלס נתפס בשבי. הוא היה צריך לבלות בשבי מספר שנים .בסיציליה המשיך לשלוט המלך פטר השלישי, אשר נפטר גם כן בשנת 1285, והבנים שלו. אלה התחלקו בשלטון , ובסופו של דבר המריבות ביניהם הובילו לאי סיציליה עצמאי.

יתכן שהכוונות של מרטין הרביעי היו טובות. באופן מעשי , כהונתו הייתה כישלון אחד גדול, אשר הביא בין היתר לביטול האחדות בין כנסיית המזרח לזו של המערב, אחדות אשר הושגה כל כך בקושי על ידי גרגוריוס העשירי.
11. האפיפיור הונוריוס הרביעי (1285-1287)


נולד ברומא, כנראה בשנת 1210 ונתנו לו את השם Giacomo. הוא השתייך למשפחה אצילה. אביו Luca Savelli היה סנטור וניהל בשנת 1234 מהפכה נגד האפיפיור גרגוריוס התשיעי במגמה לקדם את האינטרס המסחרי של מעמד הביניים. הוא דרש ממקומות מסוימים הכפופים לאפיפיור לשלם מס לרומא. הקיסר דאז, פרדריק השני, סייע לאפיפיור לחזור לרומא ממנה ברח קודם. הסנטור סבלי הורחק מהשלטון. לא ננקטו נגדו אמצעים, והדבר לא מנע שבנו יבחר בתור אפיפיור לאחר מות יוחנן XXI.


האפיפיור נטל את השם הונוריוס של אבי דודו הונוריוס השלישי, ומוכר בתור הונוריוס הרביעי. כנסיית יוון האורתודוקסית התאחדה בוועידת ליאון השניה ב 1274 (וועידה אקומנית 14) עם הכנסייה של המערב, תחת שלטון האפיפיור. בינתיים העניין היה תיאורטי, מאחר והרבה מאנשי הכנסייה היוונית התנגדו לאיחוד, וההבדלים המעשיים עדיין התקיימו. הוא הבין שהאיחוד יקודם על ידי כך שידעו יותר את שפות המזרח, ועל כן תמך בהוראת שפות אלה באוניברסיטת פריז.


בזמן קודמו הייתה מהפכה בסיציליה שידועה בשם מהפכת תפילות הערבית (Sicilian Vespers). העם הסיציליאני פנה אחר כך לעבר ארגון שם שלט Peter III בעקבות רצון העם להחזיר את שושלת פרדריק השני. האפיפיור ראה את סיציליה בתור וסל שלו, ולא רצה בשום אופן התערבות ארגונזית. 


המאבק בין הסקולרים לאחי המסדרים הקבצניים באוניברסיטת פריז התחדש, ומרטין הרביעי הביע את תמיכתו באחים. הייתה קיימת כת של הולכים בדרכי השליחים (Apostolim) . כת זו הייתה דומה במידה רבה לפרנציסקנים הרוחניים אך הושפעה הרבה יותר מהדואליזם ששורשו היה בבולגריה. (*10.1)


האפוסטולים יצאו נגד הנישואים, נגד אכילת הבשר ונגד טבילת הילדים. בשנת 1260 פועל בשם Gerard Segarelli ייסד כת מיוחדת. האפיפיור הונוריוס הרביעי ציווה על אנשי הכת לקיים את צורת הנצרות השכיחה. הוא ראה סכנה בהמשך קיומה של הכת, והאפיפיורים אשר באו אחריו הגבירו את המאבק נגדם.זה לא שינה את העובדה שהרבה מהדברים בהם דגלה חזרו אצל האנבפטיסטים לאחר הרפורמציה (1517) שהחלה עם פרסום התזות של  לוטר.


היחסים עם החאן המונגולי.


במאה 13 הופיעו בהיסטוריה של אירופה המונגולים, או טטרים כפי שנקראו. תחילה הם איימו על הארצות הנוצריות ובשנת 1240 היו פשיטות בהונגריה ובפולין. היה זה בימי ראשית שלטון השושלת של גינגיז חאן אשר איחד את המונגולים תחת שלטונו של חאן אחד. בימי שלטון החאנים המשנים (il Khans) אשר באו בעקבותיו, הנוצרים ניסו להגיע אל המונגולים ולהסתייע בהם במאבק נגד המוסלמים.


בזמן מסוים הגיע לידי שלטון מקומי האיל חאן Arghun שהיה בודהיסטי, והשתמש בראש שרים שהיה יהודי. זה רצה להילחם במוסלמים המצרים שנשלטו על ידי הממלוקים. הנוצרים היוו עבורו בעלי ברית אידיאליים, ולכן הוא התכתב עם האפיפיור הונוריוס הרביעי אשר עמד בראש הנצרות. הוא אף שלח שליחים , אבל השליח הראשון הגיע אחרי מות האפיפיור.  מסיבה זאת החאן המשיך את התכתבותו עם אפיפיורים נוספים . שליחיו לא בקרו את האפיפיור בלבד אלא גם ראשי מדינות כמו צרפת ובריטניה.


Aegidius Romanus.


כבר  באוגוסטיני יסודי ביותר. התואר שהוא קיבל הביא לכך שקראו לו Doctor Fundatissimus. הוא קבל דעות תומאס מאקוינס אשר היו לו באותה עת הרבה מתנגדים בקרב אנשי הכמורה הנוצרית. הכנסייה התנגדה להרבה מדבריו של אריסטו, אשר אומצו על ידי תומאס. מסיבה זאת הכנסייה העדיפה בהרבה מקרים לאסור על כך שילמדו את אריסטו. Giles of Rome, כפי שקראו לו הורחק מאוניברסיטת פריז.


ב 1285 האפיפיור הונוריוס הרביעי החזיר אותו. הוא לימד שם תיאולוגיה עד לשנת 1291. 


בעיות השלטון בסיציליה.


כפי שכבר אמרתי קודם , שליט ארגון Pedro III התערב בממלכת שתי הסיציליות, מצא התנגדות לא רק מבית השליט הצרפתי צ'ארלס אלא גם מהאפיפיור שחשב את סיציליה לוסל שלו. תחילה האפיפיור דרבן את המלך הצרפתי שיכבוש את ארגון, אך הצרפתים שעברו את הפירינאים, אולצו לסגת בבושת פנים. היו התנגשויות ימיות  אך יד ארגון הייתה על העליונה. ניתן לקרוא יותר על הפרשה בתולדות סיציליה. בסופו של דבר האי סיציליה הפך להיות עצמאי. (*11.1)

12. האפיפיור ניקולס הרביעי  (1288-1292)


ביוגרפיה.


ב 30 בספטמבר 1227 מולד ב Ascoli Piceno אשר במדינת האפיפיור, ילד אשר קראו לו Girolamo Masci. עוד בהיותו צעיר ילד זה הצטרף למסדר הפרנציסקני. בזמן חייו שם דגש רב לעקרון המיסיון של הפרנציסקנים. הגיע להיות ראש המסדר בפרובינצית דלמציה.


בשנת 1272 האפיפיור גרגוריוס העשירי תכנן את האיחוד של כנסיית המזרח עם כנסיית המערב. האפיפיור שלח לקונסטנטינופול את הפרנציסקני החביב עליו. איחוד הכנסיות הושג כידוע בוועידה האקומנית 14 אשר נערכה בעיר ליאון ב 1274. בין שנה זאת ל 1279 Girolamo היה המנהל הכללי (the general) של המסדר הפרנציסקני. ב 1281 האפיפיור מרטין הרביעי מינה אותו בתור קרדינל בישוף של Palestrina.  

לאחר מות הונוריוס הרביעי, הוא נבחר לאפיפיור ב 22 בפברואר 1288. היה האפיפיור הפרנציסקני הראשון. קדמה לכך תקופה קרובה לשנה אשר בה לא בחרו באפיפיור. היו קיימים אומנם הכללים של בחירה בקונקלבה של גרגוריוס העשירי, אבל היו קיימות גם ההקלות לכללים שהופיעו מאוחר יותר.

הוא תמך במשפחת קולונה והגדיל את מספר הקרדינלים ממשפחה זו. הוא גם הגדיל את חשיבותם של הקרדינלים בכך שהגדיל חלקם בניצול הכנסות הכנסייה לחצי. ידוע שבעל המאה הוא גם בעל הדעה, והגדלת ההכנסות גם הגביהה את השפעת הקרדינלים.  

היה אפיפיור משך ארבע שנים ונקט בצעדים רבים. נדבר עליהם בפירוט גדול יותר. נזכיר כאן שהיו קבוצות כופרים אפוסטולים אשר ניסו לשים את הדגש על חיי עוני וחיקוי חיי השליחים. כפי שכבר אמרתי קודם לכן קבוצות אלה הושפעו מאוד על ידי המאמינים בדואליזם, והאפיפיורים ואנשי הכמורה ניסו להיאבק נגדם. האפיפיור ניקולס הרביעי הוציא ב 1290 בולה מיוחדת נגד אנשי כת זו.

היו ניגודים בין משפחת הבסבורג  למשפחת צ'ארלס מאנג'ו. האפיפיור ניסה לשמור על האיזון ביניהן. הוא גם ניסה להביא לידי הפסקת המאבק בין משפחת אנג'ו לשליטי ארגון.  בזמן כהונתו נפלה עכו ב 1291, הממלכה הצלבנית האחרונה.

תמך בהוראה האוניברסיטאית. היו אוניברסיטאות ותיקות כגון זו של פריס וזו של בולוניה, אשר לא היה להן תואר Studium Generale וניקולס הוציא בולות לאשר להן זאת. הוא אישר ב 1289 את אוניברסיטת Montpellier אשר היה בה פקולטה לרפואה עוד משנת 1221

תמך באומנות ובמיוחד בארכיטקטורה. השתתף בשיפוץ כנסיות. 

לאחר ארבע שנות כהונה, נפטר ב 4 באפיל 1292

תמיכה בעבודה מיסיונרית.

זכור שכבר ציינתי שהאיל חאן של פרס ביקש להשפיע על הנוצרים שיפעלו יחד עם המונגולים כנגד המוסלמים המצרים. החאן שלח שליחים ואחד מהם למשל הוא Raban Bar Sauma שהיה נוצרי נסטוריאני, וביקר אצל ניקולס זמן קצר לאחר שזה נבחר, ולאחר שנפגש עם שליטים באירופה. השליח הנציח את סיפור נסיעותיו ביומן שלו אשר ניהל אותו בשפה הפרסית.

הוא שלח את Giovanni Montecorvino הפרנציסקני עד לסין . האיש כבר פעל בשעתו לאיחוד כנסיות המזרח עם המערב ופעל כמיסיונר בפרס, ארמניה והודו. הגיע לפקינג אצל קובלאי חאן והקים בה את הכנסייה הקתולית הראשונה.  במועד מאוחר יותר, אפיפיור אחר, מינה אותו ארכיבישוף קתולי של פקינג. 

נפילת עכו.

המצב בארץ היה רע, בייחוד שהנוצרים לא היו מאוחדים, אלא פעלו בתור קבוצות נפרדות זה נגד זה. חוסר האחדות סיכן את מצבם ואת יכולת העמידה נגד המוסלמים. האפיפיור ניקולס הרביעי ניסה לחזק אותם, אך לא הצליח. בסופו של דבר המדינה הנוצרית של עכו נפלה ב 1291 לידי המוסלמים. היה המשך למדינה הנוצרית הצלבנית רק בקפריסין הסמוכה.

סיציליה.

מאז ההתקוממות שארעה ב1282 הקרויה כהתקוממות תפילות המעריב, הסיציליאנים הפנו את פניהם לכיוון ארגון, שם הבת של מנפד קונסטנס הייתה נשואה למלך. השלטון באי סיציליה עצמו נשאר לאנשי ארגון שעה שהיבשת הייתה בידי משפחת אנג'ו. בין צ'ארלס הראשון ממשפחת אנג'ו לבין פטר השלישי מארגון התחוללה מלחמה. בנו של צ'ארלס הראשון נפל בשבי בשנת 1285. שבי זה נמשך עד שנת 1288 כאשר האפיפיור ניקולס הרביעי תיווך לשחרורו. 

אחד התנאים היה שצ'ארלס השני מוותר על השלטון באי סיציליה, אך זמן קצר לאחר שחרורו האפיפיור ניקולס פתר אותו בהבטחתו, והמלך הצעיר החל מחדש את המלחמה נגד האי. ערך זמן עד שהאי הצליח להיות עצמאי לגמרי.

הונגריה.

החל משנת 1272 שלט בארץ זו Ladislav אשר הייתה לו אם קומנית. Otakar מבוהמיה רצה להשתלט על חלק מסלובקיה שהיה תחת שלטון הונגרי, ועל כן ולדיסלב כרת ברית עם רודולף מאוסטריה ו 56.000 חיילים הונגרים וקומנים נטלו חלק ב 26 באוגוסט 1278 בניצחון האוסטרי הגדול במרצפלד.

המלך ההונגרי היה נשוי לאיזבל מאנג'ו בתו של צ'ארלס הראשון. היה מעדיף עליה פילגש קומנית. האפיפיור הכריז על מסע צלב נגד מלך זה ב 8 באוגוסט 1288. החלה מלחמה אשר נמשכה יותר משנתיים עד שולדיסלו נרצח בידי קומנים. 

13. האפיפיור סלסטין החמישי (מאי-דצמבר 1294)

לאחר מות האפיפיור ניקולס הרביעי, הקרדינלים לא יכלו להחליט על אפיפיור חדש משך תקופה בת שנתיים. אחד הקרדינלים Orsini, אמר ליתר הקרדינלים שנזיר אמר לו שהייתה לו התגלות שבה אלוהים אמר לו שיעניש את הקרדינלים על כך שאינם בוחרים באפיפיור.  לבסוף הקרדינלים החליטו לבחור את הנזיר עצמו,  זקן בן 85 אשר לא יכול היה לסרב לתפקיד עקב זה שלא רצה להאריך את התקופה ללא אפיפיור. איש זה היה Pietro אשר כינו אותו בשם המקום בו התנזר, איש  Murrone.

נולד בממלכת שתי הסיציליות. היה הילד 11 מתוך 12 ילדים. עוד מילדותו הראה את הסימנים לחיים הקדושים. הצטרף לאחים הבנדיקטינים וחי חיי פרישות בהרים. היו עוד נזירים אחרים כמוהו והם נקראו סלסטינים על שמו. הוא היה מעין ראש של המסדר אבל הם היו למעשה בנדיקטינים. בחרו בו בתור אפיפיור ב 5 ביולי 1294. קרא לחצרו אנשי יבשת סיציליה שר נשלטו על ידי צ'ארלס השני, הצולע. העדיף אנשים ממסדרו ופרנציסקנים רוחניים.

האיש לא רצה תחילה לקבל את התפקיד, כאשר באה אליו משלחת קרדינלים. כאשר קיבל את התפקיד נתן עדיפות גדולה לצ'ארלס מלך נפולי, אשר היה ידידו.  הוא מינה קרדינלים חדשים שהיו כולם צרפתים או אנשי נפולי. הוא היה מאוכזב מפעולות הקרדינלים, אשר הגיעו לכך שמכרו בולות לבנות. הוא החליט שהדבר הנכון ביותר בשבילו הוא להתפטר.

חיי הנזירות משכו אותו והוא העדיף אותם על חיי האפיפיור. כינס את הקרדינלים ב 13 בחודש דצמבר והודיע להם שהוא פורש מתפקידו.  אלה מיהרו לבחור אפיפיור חדש אך התייחסו אליו בחשד. האפיפיור החדש שם אותו במעצר בארמון Fumone עד שהוא נפטר בתאריך 19 במאי 1296.
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נספח
תאריכים.
תאריך


אירוע

1254


מותו של קונרד הרביעי, בנו של פרדריק השני, קיסר גרמניה ומלך סיציליה.
12 בדצמבר 1254

בחירת Reinaldo dei Segni בתור האפיפיור אלכסנדר הרביעי

13 בינואר 1257

אחיו של מלך אנגליה Richard of Cornwall נבחר בתור מלך גרמניה.

1 באפריל 1257

מלך סיציליה אלפונסו VIII נבחר בתור מלך גרמניה.

אוקטובר 1257

בונבנטורה קיבל את דרגת הדוקטור.

10 באוגוסט 1258
מנפרד נבחר בפלרמו בתור מלך סיציליה.

דצמבר 1258

ביטול ההסכם שנערך  בין אינוצנטיוסIV להנרי III בעניין שלטון Edmund בסיציליה

דצמבר 1258

אלכסנדר IV הוציא את מנפד מתחום הכנסייה.

1260


נשואי קונסטנס, בת מנפד, ליורש כתר ארגון.

25 במאי 1261

מות האפיפיור אלכסנדר הרביעי.

29 באוגוסט 1261
בחירת אורבן IV בתור אפיפיור

1262


אורבן IV מינה את Ottone Visconti בתור ארכיבישוף מילנו.

1263


אורבן IV הציע את כתר סיציליה מחדש לצ'ארלס מאנג'ו.

1263


אורבן IV הציע את כתר סיציליה מחדש לצ'ארלס מאנג'ו.

11 באוגוסט 1264
אורבן IV מצווה על חג Corpus Christi


2 באוקטובר 1264
אורבן הרביעי נפטר ב Perugia אשר במדינת האפיפיור.

5 בפברואר 1265

קלמנט הרביעי נבחר לאפיפיור בהיותו באנגליה.

מאי 1265

צ'ארלס מאנג'ו יצא לרומא בעניין השלטון בסיציליה.

25 במאי 1265

צ'ארלס הראשון נכנס לרומא.

6 בינואר 1266

צ'ארלס הראשון הוכתר מלך שתי הסיציליות

1266


מותו של מנפרד בקרב Benevento
23 באוגוסט 1268 
קונרדין, נכד הקיסר פרדריק השני, נוצח ליד Tagliacozzo
.

29 בנובמבר 1268
מות האפיפיור קלמנט הרביעי

1 בספטמבר 1271
בחירת האפיפיור גרגוריוס העשירי

1272


גרגוריוס X שלח לקונסטנטינופול את Giroralo Masci שאחר כך Nicolas IV
24 באוקטובר 1273
הכתרה של רודולף מהבסבורג שנבחר ב Aachen
7 במאי 1274

פתיחת וועידת ליאון

15 במאי 1274

מות בונבנטורה, הנחשב כמייסד שני של מסדר הפרנציסקנים.

10 בינואר 1276

מות האפיפיור גרגוריוס העשירי.

21 בינואר 1276

בחירת האפיפיור אינוצנטיוס החמישי.

22 ביוני 1276

מות האפיפיור אינוצנטיוס החמישי.

21 יולי 1276

בחירת Ottobono Fieschi לאפיפיור אדרין החמישי

18 באוגוסט 1276
מות האפיפיור אדרין החמישי.

8 בספטמבר 1276
בחירת האפיפיור יוחנן XXI  (פדרו הוליו הספרדי)

25 בנובמבר 1277
בחירת Giovanni Gaetano בתור האפיפיור Nicholas III
1277


Ottone Visconti ניצח את Della Torre והבטיח את שלטון ויסקונטי במילנו.

2 באפריל 1278

מנוי William of Moerbecke על ידי ניקולס השלישי לארכיבישוף Corinth.

1279


ניקולס השלישי שיגר לפירנצה את Malebranca על מנת להסדיר העניינים 

22 באוגוסט 1280
מותו של האפיפיור ניקולס השלישי.

22 בפברואר 1281
בחירת Simon de Brie בתור אפיפיור Martin הרביעי. (טעות בספרור)

28 במרץ 1285

מות האפיפיור מרטין הרביעי.

2 באפריל 1285

בחירת Giacomo Savelli  בתור אפיפיור הונוריוס הרביעי

3 באפריל 1287

מותו של האפיפיור הונוריוס הרביעי.

22 בפברואר 1288
Girolamo Masci  נבחר להיות  האפיפיור הפרנציסקני הראשון Nicholas IV
1288


האפיפיור ניקולס IV הצליח לארגן את שחרורו מהשבי של Charles II  הצולע

8 באוגוסט 1288

האפיפיור ניקולס הרביע מכריז מסע צלב נגד מלך הונגריה Ladislav.

1290


האפיפיור ניקולס הרביעי הוציא צו נגד כתות האפוסטוליים.

4 באפריל 1292

האפיפיור ניקולס הרביעי נפטר

5 ביולי 1294

Petro del Morrone  נבחר להיות האפיפיור Celestine V

13 בדצמבר 1294

האפיפיור  סלסטין החמישי התפטר מתפקידו והפך להיות אפיפיור ראשון מתפטר.

19 במאי 1296

מותו של האפיפיור סלסטין V שהתפטר לפני כן בדצמבר 1294.
