מלחמת ההתשה והכנת קו ההגנה על התעלה. (*1)





	אחרי מלחמת ששת הימים (*2)





	במלחמת ששת הימים המצרים הוכו קשות.  המלחמה הסתיימה בהפסקת אש, אך התקריות בין שני הצדדים החלו מיד. בחלק שמדרום לקנטרה היה קו מוצבים. בצפון לא היה קו כזה ושני הצדדים שלחו יחידות סיור לשטח. התוצאה הטבעית הייתה שהסיורים של שני הצדדים יתנגשו זה בזה, והיו שם תקריות שגרתיות. בחלק עם הקו הרצוף התקריות היו מסוג אחר.


	המצרים היו מטמינים מוקשים. בראשית חודש יולי סיור של צה"ל גילה מוקשים בקילומטר 17. הוא פינה את המוקשים והמשיך בדרכו צפונה.  הוא נתקל בכוח מצרי המורכב משתי מחלקות והוטל על פלוגת גדוד חרמש הנעזרת על ידי כמה טנקים, להרחיק את המצרים. המצרים פתחו באש מדויקת על המכוניות, והמפקד של יחידת הרמש, רב סרן מילואים  אוריאל מנוחין נתן הוראה לאנשים לרדת מכלי הרכב  ולהמשיך צפונה. 


התנהלה לחימה עיקשת אשר בה רב הסרן נפצע מספר פעמים אך המשיך לפקד על אנשיו. המצרים נסוגו ואחדים הסתתרו בין החולות ונתפסו בשבי למחרת.  הסרן עלה על מוקש בדרך החזרה, ונהרג. הוא היה המקרה הראשון של ציון לשבח שניתן לאחר מלחמת ששת הימים. היה זה ציון בשבח על דבקות במטרה. הוא היה עדות לכך שהחלה מלחמה אחרת.


	העניין הועלה מחדש באו"ם כתוצאה מההתנגשות.  הוחלט על הקמת צוות משקיפי או"ם אשר יהיו ממוקמים בשתי צדי התעלה וישמשו מעין שוטרים אשר ימנעו את הפרות האש, ויודיעו על המבצע אותן. ישראל הייתה הראשונה שהסכימה לצוות זה ב 14 ביולי 1967. לפני תאריך זה היו מספר הזדמנויות נוספות בן המצרים ניסו לחממם את התעלה.


	הבעיות היו בצפון, מקום שלא היה קו ביצורים מוגדר, ומקום שבו המצרים ניסו לתפוס שטח. המצרים ניסו להחדיר כלי שיט בים, והמשחתת אילת יחד עם שתי טרפדות הצליחו לפוצץ טרפדת מצרית. גם עניין השיט בתעלה גרם להתנגשויות. ב 3 באוגוסט 1967 הושג הסכם בין שני הצדדים על אי שיוט בתעלה. 


	התעלה הייתה צרה יחסית, ועניין השיוט בה היה די ברור. לא כן מפרץ סואץ שבו השייט היה אפשרי. כמובן ,המצרים לא ראו בעין יפה שיוט ישראלי ונהלו התקפות נגדו.  ב 4 בספטמבר המרצים פתחו באש מהאי המבוצר גרין  על ספינות ישראליות ששיטו בתוך מימי התעלה. אנשי צוות סוללה  ישראלית הצליחו להטביע טרפדה מצרית.











	המלחמה המצרית בשלבים .





	הנשיא נאצר ומנהיגי מצריים מצאו לנכון להסביר שהם מחלקים את התפתחות הזמן לשלבים. תחילה יהיה שלב שיקום הצבא. לאחר זאת בא השלב של העמידה האיתנה, ובסוף שלב זה מתחיל השלב של האדמות הערביות שנכבשו בידי היהודים.


	השלב הראשון היה זה של שקום צבאי. במלחמת ששת הימים המצרים הוכו שוק על ירך. מרבית הציוד המצרי הצבאי נפל בידי ישראל בסיני. הסובייטים הראו שהם ידידים אמיתיים של מצרים. הם ספקו להם בכל ההקדם ציוד חדיש אחר אשר ימלא את מקומו של הציוד שאבד להם במלחמה. הם לא סיפקו ציוד זה תמורת תשלום, אלא תמורת אשראי, אשר לא שילמו אותו מעודו. יתר על כן נראה שהם גם סיפקו להם יועצים כיצד להשתמש בציוד. יועצים כאלה היו נחוצים לדוגמה למטרת הדרכה בשימוש בטילים מהסוג ס.א.ם. 


עניין החלפת הנשק שנפל לידי ישראל בסיני לחץ ביותר. הוא היה חלק מהשלב הראשון, אשר נאצר קרא לו 'שיקום הצבא'. הוא הצהיר שלאחר השלב הזה יבוא 'שלב ההרתעה'. בשלב זה מצרים תרתיע את ישראל מביצוע עבודות. רק בתום שלב ההרתעה יבוא 'שלב השחרור, שלב אשר בו מצרים תשחרר מידי ישראל את אדמות מצרים הכבושות. בינתיים הוא יצא ביולי 1968 למוסקבה להחיש ככל היותר את אספקת הנשק והתחמושת הרוסיים. אחרי זה, הוא הצהיר שארצו עוברת לשלב 'העמידה האיתנה', שהיה למעשה ' ראשית שלב ההרתעה


	הספקת הנשק והציוד הסובייטי גרמה לכך שמצרים התעודדה די מהר. אובדן של כעשרת אלפים הרוגים בסיני לא עשתה רושם על מדינה זו של עשרות מיליונים. אין מייחסים חשיבות גדולה במצרים לחיי האדם. בזמן הראשון לאחר הפסקת האש שרר על גדות התעלה שקט מוחלט. החיילים ביצרו את העמדות ובילו את מרבית הזמן בצורה נעימה בקריאה ולימודים.


	הגנרל שזלי מציין בספרו על מלחמת יום כיפור, שלמצרים הייתה מטרה. רוח הצבא המצרי נפגעה במפלה שבמלחמת ששת הימים. צריך היה להרים את המוראל של הצבא המצרי, וניתן היה להשיג זאת על ידי ניהול מלחמה 'עומדת' שבה לא היה לישראל יתרון. היפוכו של דבר, למצרים היה הרבה נשק ותחמושת והתותחים המצרים יכלו לירות באותה מידת הצלחה כמו התותחנים הישראלים.





	שתי הפסקות האש הרציניות הראשונות . (*3)





	ב 8 בספטמבר גילו אנשינו מוקש מצרי אשר הונח 3 קילומטר צפונה מפורט תאופיק בחלק הדרומי של התעלה. אנשינו פוצצו אותו. המצרים פתחו באש מנשק קל, ובעקבותיו בא נשק ארטילריה וטנקים. משקיפי האו"ם דיווחו מידית על הפרת הסכם הפסקת הנשק על ידי המצרים. האש פשטה לאורך החזית עד לקנטרה, בצפון. ישראל הגיבה על ידי אש ארטילרית שלה, אך ברור הוא שהאש הארטילרית המצרית הייתה חזקה יותר. 


	משקיפי האו"ם אשר החלו בכך שהודיעו על הפסקת האש על ידי המצרים, ניסו כל הזמן להביא לרגיעה. היה לנו ניסיון ראשון לכך שמשקיפי או"ם אינם מבטיחים קיום שקט ולבטח אינם מאפשרים קיום הפסקת אש בין שני צדדים לוחמים. התקרית נמשכה עד שעה שבע וחצי בערב, וגמה לנו הרבה אבדות. 10 איש נהרגו ו 18 איש נפצעו על ידי המצרים. אלה טענו שמספר אבדותינו הרבה יותר גדול ושהיה להם ניצחון גדול. הובילו כתבים זרים לתעלה והראו להם שישראל תקפה באש את ערי התעלה ואת התעשייה במקום. הפינוי המהיר של ערי התעלה הוחש.


	נאצר אשר הודיע כבר על כניסה לשלב השני, שלב העמידה האיתנה או ההרתעה.  הוא  יצר ב 28 בספטמבר את הפיקוד המזרחי . פיקוד זה היה אמור לתאם בין ארצות ערב את החזית המזרחית של ישראל. בינתיים בחזית המצרית השתלט השקט מחדש. התקרית שימשה לישראל את התזכורת הראשונה שיש לבצר יותר את המעוזים נגד אש ארטילרית ולהפוך את העוזים לקו הגנה. חיי אדם יקרים בישראל וצריך היה לא לחסוך בהוצאת ובלבד שיהיה חיסכון בחיי אדם.


	השקט נמשך עד ל 28 באוקטובר כאשר המצרים פתחו באש חזקה לאורך כל התעלה. הפעם ליוו את האש על ידי מעבר חוליות קומנדו שפעלו בגדה שלנו. כוחות אלה נתקלו בכוחות צה"ל ונסוגו אל הצד המצרי של התעלה. משקיפי האו"ם הודיעו מחדש שמצרים הפרה את הפסקת האש  וניסו לשים קץ להפגזה ההדדית. ישראל הודיעה על נכונותה אך מצרים התנגדה להפסקת אש. בחצות המשקיפים הצליחו במשימתם. הפעם נגרמו לנו 15 חיילים הרוגים ו 34 פיצויים. האבדות האלה נחשבו על ידינו לרציניות, והתחושה שיש לבצר יותר את המוצבים שלנו הלכה והתגברה בקרב אנשי הפיקוד. האבדות של המצרים היו רציניות ביותר. הן כללו את המשך פינוי ערי התעלה ואת הנזק אשר נגרם לתעשייה שם. המצרים לא ייחסו הרבה חשיבות לאבדות שלהם בנפש מאחר ויש להם אוכלוסייה גדולה והם יכולים לסבול אבדות בנפש בקלות יחסית.





	התגובה הישראלית.





	כפי שכבר כתבתי, התעמולה המצרית תארה את שתי התקריות בתור ניצחונות של מצרים. היה צפוי  שתבוא תגובה של צה"ל אשר תבהיר למצרים שיש לכבד את הסכמי הפסקת האש. במלים אחרות, הישראלים היו חייבים להוכיח ש לא כדאי להם להפר את השקט בתעלה. צה"ל העדיף להגיב בעומק מצרים, בהנחה שהדבר יפגע במוראל המצרי.


	בתור יעדים נבחרו שני גשרים על נהר הנילוס  יחד עם תחנת טרנספורמטורים הנמצאת בקרבת נג'ע חמדי, מקום המרוחק כ 350 קילומטר בתוך מצרים. המקום מוכר להיסטוריונים באשר בו נתגלו הכתבים הקופטים הישנים המלמדים על תקופת הנצרות הראשונה. למחרת הפשיטה, מצרים החליטה על הקמת מיליציה עממית אשר תפקידה יהיה בעתיד שמירה על מתקני המדינה  בעורף.








	טיבוע משחתת אילת.





	השייטת אילת הייתה מסירת באופן קבוע לאורך החופים. היא שטה  במרחק של 20 קילומטר מהחוף המצרי בערך, ולא חששה מהתקפה מצרית. שתי טעויות יסוד היו בתפישה זו. ראשית כל, הכל התנהל כאלו יש הפסקת אש והרי המצרים אמרו לא פעם שאינם מכבדים את הפסקת האש שאחרי מלחמת ששת הימים. הייתה זו טעות דומה לזו אשר עשינו אחר כך לקראת מלחמת יום כיפור. 


	שנית, צריך להימנע מכך שפעולה צבאית כלשהי תהפוך לשגרה. לרגלי ניצחון המנצח עשוי לפתח הרגשת זלזול באויב, ולנהוג לפי שגרה. כך היה הדבר גם לגבי המשחתת אילת בשעה שנעה לאורך החוף. התוצאה הייתה שפתחו עליה באש טילים מהחוף, והמשחתת לא יכלה להגיב נגדה.  מתוך הצוות של האנייה אילת של 199 איש, 152 נאספו שביניהם היו 91 פצועים. 47 נספו או הוכרזו בתור נעדרים.





	הקמת קו מעוזים. 





המצרים למדו שלא כדאי לארגן 'ניצחונות ' בתעלה, מאחר ומחירן הוא פעולות נגד בעומק המצרי.   הם חדשו מצדם את השקט בתעלה. הישראלים ניצלו את הזמן למען שפר את המעוזים. היה בכך חיסכון גדול בחיי אדם נפגעים, אם וכאשר המצרים יתחילו מחדש את יריות הארטילריה. 


	לא הסתפקו יותר בעבודות החיילים אלא הביאו קבלנים עם ציוד כבד מהצפון. העבודה הייתה יקרה מאוד מאחר והיא נעשתה במרוץ עם הזמן. עשו הכל כדי להעניק יותר ביטחון ללוחמים. קו הביצורים זכה בשם קו ברלב בהתאם לשמו של הרמתכ"ל באותו זמן. הוא היה בנוי 17 מעוזים ראשיים, במרחק של כעשרה קילומטר זה מזה. קו המעוזים לא היה דומה לקו מג'ינו, מאחר והוא היה בנוי מוצבים בודדים, ולא קשורים זה לזה מתחת לקרקע.


	מפקד הצבא המצרי בעת מלחמת יום כיפור, הגנרל סעד אל שזלי, משבח את קו בר לב. ( *4) לדעתו מספר המעוזים היה 35 והם היו מרוחקים זה מזה מרחק של 5 קילומטר. המוצב היה מוגן על ידי חוטי תיל ושדות מוקשים. היה בו בדרך כלל ציוד לשבוע ימים, וניתן היה להחזיק בו בכוח יחסי קטן. מספיק היה בחטיבה אחת. לשם חיזוק היו בקו גם 3 חטיבות טנקים, או כ 360 בלבד. פרט למוצבים היו עמדות אש מוכנות במרחק של כ 100 מטר אחת מהשנייה. האמת היא שמספר המעוזים שעל התעלה היה 17 בלבד, ונבנו כמוכן מבני דמה הדומים למעוזים, אך היו ריקים מאדם.














	פעילות דיפלומטית באו"ם.





	ההתקפות השונות רק גרמו לחידוש השיחות באו"ם. ב 22 בנובמבר 1967 מועצת הביטחון קיבלה את החלטתה 242 בדבר הסדר במזרח התיכון. בהתאם להחלטה זו יש לפנות שטחים כבושים. הישראלים הסכימו למינוח זה. הפירוש הערבי הוא שיש לפנות את כל השטחים שנכבשו. יתכן גם שזהו הפירוש של הרבה מעצמות, כולל המעצמה האמריקנית.


ההחלטה קוראת גם להכרת הריבונות של כל מדינה באזור. היא זכאית לחיות בשלום בגבולות מוכרים ובטוחים, ללא חשש של הפעלת אלימות נגדה. תחילה פעל לקידום השלום המזכיר ירינג. נשיא ארצות הברית חשב על שלום באזור ולאחר מינויו פעל לקידום המזכיר המדיני האמריקני, מר רוג'רס. שניהם לא הצליחו לקדם את השלום.





	ראשית ההתשה. (*5)





	המצרים התנהגו בתחילה בשקט. עבודת הביצורים נערכה ללא הפרעה שלהם. השקט לא יכל מצדם להמשך. החלו בצליפות בהן הפסיקו את העבודות. ב 8 במארס 1969 נאצר הודיע על גמר הפסקת האש והתחלת השלב השלישי. הפסקת אש זו הייתה בתוקף מאז גמר מלחמת ששת הימים. עברו למלחמה רצופה. להודעתו  היה היתרון שלא צריך היה לשמוע בכל מקרה על הפרה מצרית נוספת. עבודת קציני האו"ם הפכה ללא יעילה בכלל. 


אני הייתי באותו זמן קצין המצורף לחוליות משקיפים של קציני האו"ם. זכור לי שמיד עם פתיחת האש קציני האו"ם היו מסתתרים בעמדות חפורות היטב. הרגשתי ביטחון מסוים מאחר שסברתי שהמצרים לא יבזבזו תחמושת על עמדת האו"ם וזו הייתה מוכרת להם. קציני האו"ם תקנו את טעותי בהציגם מספר חורים שנחפרו על בקרבת המוצב שלנו על ידי הפגזים המצרים. 


הם הסבירו לי שאמנם נכון שאין למצרים כל יתרון לפגוע במוצבי האו"ם אבל הפגזים שלהם הם מתוצרת סובייטית, ומידי פעם אחדים מהם נופלים במוצב שלנו ,בדרכם למוצב הישראלי הסמוך. הרעש היה עצום, והיריות של המצרים בלתי פוסקות. הדבר היה נמשך מספר שעות ולאחר זאת השקט היה חוזר לתעלה. תחילה היה עניין שגרתי של מספר שעות הפגזה מידי ים ביומו. אחר כך עברו לטפטוף הפגזות מידי פעם. לטפטוף היה סיכוי גדול יותר למצוא חיילים מחוץ למוצב, ולגרום לאבדות בנפש. פרט לכך החיים היו די שלווים. ממולי היו חיילים מצרים והיינו מנפנפים להם ומחליפים משפטים. 


	היה זה סוג לחימה חדש, אשר כינו אותו בתור 'מלחמת התשה'. (Attrition War) . מלחמה זאת נמשכה עד 7 באוגוסט, 1970. המצרים הרגישו שידם על העליונה. לא היה עולה להם כלום לירות הארטילריה שלהם, מאחר והיו מקבלים מהרוסים תחמושת חינם. האש הישראלית הייתה הרבה פחות צפופה ונמשכה זמן קצר יחסית. 


	טרקטור עבד בקו הביצורים, והמצרים פתחו באש נגדו. תחילה באש קלה. אחר כך באש טנקים. ישראל הגיבה באש טנקים שלה וקציני האו"ם הכינו דיווחים. ניסיונותיהם להפסיק את האש נמשכו ללא הפסקה. ברור שלאש המצרית לא היו כמעט תוצאות, כי הפעם הקו כבר זכה להגנה מוצקה. הישראלים ירו חזרה והרסו גם את הערים של המצרים שעל התעלה. ברור שהנזקים אשר נגרמו להם היו כבדים.


המצרים חזרו להפגיז ולעתים נגרמו להם אבדות רציניות יותר מאש התגובה הישראלית. כך לדוגמה קרה שרמתכ"ל מצרי נפגע ונהרג. 	הדבר גרם לכך שבמקום שהמוראל המצרי יעלה, הוא ירד עוד יותר. האבדות היו שייכות גם לחיל האוויר. בין ההרוגים הישראלים נמנו גם אנשי חיל אוויר, כגון אנשי פיפר שערכו סיורים מעל לתעלה.


	ההתקפות המצריות חודשו וקוימו כל הזמן. הנזקים אשר הן גרמו בצד הישראלי היו יחסית קטנים. קו המוצבים הצדיק הקמתו. מאידך הנזק אשר היהודים היו גורמים עם אש התותחים שלהם היה כבד. הם טיבעו אוניות , שיתקו מפעלי תעשיה, וגרמו לעזיבת ערי התעלה אשר הפכו לערי רפאים.  המצרים התעייפו וחזרו ב 24 במארס להפוגה. זו נמשכה שבועיים עד 10 באפריל, כאשר החלו מחדש, והפעם האש  נמשכה 16 חודשים.


היה צריך לארגן ולשפר הגנה. ברור היה שאין ביכולתנו להחזיק צבא לאורך התעלה מאחר והחזקת צבא קבע גדול כרוך בהוצאות גדולות, והכלכלה הישראלית איננה סובלת הוצאות יתר. צריך היה בהחזקת יחידות קטנות אשר יוכלו להחזיק מעמד זמן מסוים בתחילת המאבק עד לגיוס המילואים. את החיילים האלה ניתן היה לחזק על ידי יחידות טנקים. במילים אחרות מוצבים של חיילי רגלים אשר ביניהם נמצאים טנקים אשר מגבירים את כוח האש.


לתוכנית ההגנה קראו בשם 'סלע'. היה לה חיסרון בכך שמספר החיילים היה קטן לעומת הגבול הנרחב. יחד עם זאת צריך היה להעמיד חיילים בחזית, משום שאחרת המצרים היו תופסים שטח. ניתן היה תאורטית להוציא את המצרים מהשטח שכבשו, אבל הייתה קיימת הנחה של הכרזה של מועצת הביטחון על הפסקת אש בטרם ניתן היה לבצע את פעולת הכיבוש חזרה.


היו קיימות שתי גישות נוגדות לבנין הקו. איש השריון ישראל טל, בנה יותר על שריון ותנועה מהירה ממקום אחד לשני. אריאל שרון גם כן האמין בהגנה ניידת. בשלב יותר מאוחר הוא בנה על תוכנית תעוזים אשר ימצאו עשרות קילומטר מהתעלה. בינתיים הוחלט על קו הגנה של  מעוזים לאורך התעלה, אשר המרחק ביניהם כ 10-30 קילומטר. כבר דיברתי קודם על הקו 'ברלב'. כל מעוז כזה היה מאפשר צפייה על חלק התעלה ביום, אבל היה מבודד ופתוח להתקפה בליל.


אורך התעלה הוא 160 קילומטר, ולאורכה נבנו  17 מעוזים כאמור. אלה היו צריכים להיות עמידים היטב נגד נשק ארטילרית של המצרים. חיזוקו אותם על ידי עמודי מתכת. פסי הרכבת שהלכה מקנטרה לאל עריש סיפקו את העמודים האלה. כמוכן היה צורך להעמיד מעל כל מוצב ערמות עפר גבוהות, אשר יגנו על החיילים. לבסוף היה צורך לבנות מקומות מוגנים לשם העמדת הטנקים בחזית.


ההגנה הייתה צריכה להיות בייחוד של יחידות הטנקים אשר היו צריכות לפעול ביחידות יחסיות קטנות כמו היחידות של הרגלים .יחד הן היוו את ההגנה. יחידות השריון הוו דיוויזית שריון , אך למעשה חזרו על שיטת ההגנה הצרפתית של מלחמת העולם השנייה, של יחידות שריון המחזקות באישן את יחידות הרגלים. היה אומנם הבדל. ההגנה הוטלה בייחוד על השריון, ויחידות הרגלים היו נספחות אליהם. ההבדל תיאורטי בלבד. השלבים הראשונים של מלחמת יום כיפור הראו שלמעשה היה מדובר ביחידות יחסיות קטנות, אשר ניסו כל אחת לעצור בעד תנועה מצרית קדימה. אי אפשר היה לנצל את תכונת המוביליות של הטנקים.


כבר סיפרתי קודם שנוסף לקו המוצבים היו עמדות מספר של קציני או"ם. בכל עמדה כזאת עמדו שני סרנים או רבי סרנים של האום, וקצין קישור ישראלי. הייתה להם רשת קשר של האו"ם והיו מדווחים כל הזמן. עניין הבישול היה מקומי, שני קציני האו"ם היו מבשלים, וקצין הקישור הישראלי היה שוטף את הכלים ומפנה את השולחן. לצורך הבישול היה מגיע כל יום ג'יפ עם הספקה חדשה יומית מהעורף. היחסים בין השלושה היו בדרך כלל מצוינים. לשלושת הקצינים האלה היה ג'יפ או"ם צמוד, ולעתים היו מבקרים במוצב הישראלי הצמוד.


החיים היו בדרך כלל שקטים, פרט לשעות ההרעשה המצרית, כאשר הרעש היה איום. אינני זוכר אף פגז שנפל ליד עמדת האו"ם , אם כי קציני האו"ם הזהירו אותי לא פעם שיש להסתתר מאחר ופגז מצרי מתוצרת סובייטית עלול ליפול בדרך. כעבור שבוע היו מחליפים אותנו, כאשר קציני האו"ם נחים בבסיס שלהם, ואנחנו נחים יומיים בבסיס שלנו שליד קנטרה.


לאחר שירות של שבוע ימים בקו היינו חוזרים לנוח ימיים במטה שהיה בקנטרה. היו לנו שם עובדים בדויים אשר גיהצו לנו את המדים והיו מבשלים לנו תמורת תשלום קטן. לא היית לנו טלוויזיה ובערב היינו מצ'זבטים. אני זוכר שספרתי שאני נשואי לדרורה, אבל כדי להגיע אליה הייתי צריך לעבור את מכשול הכתובה שהכינה האימא שלה. אני התכוננתי שהכתובה תציין 555 לירות, אך אימה שלה רצתה 5,555. באותו הזמן טרם דברו על הצמדה, אך אני התייחסתי למספרים ברצינות. 


כאשר באתי לעסוק במלחמת יום הכיפורים, היה לי מוזר לראות שלמוצב הראשון שבקרבתו הייתי קראו בשם  'דרורה',  ולמוצב שעקפנו בדרנו על מנת להגיע לדרורה  קראו בשם 'כתובה'. היה בינינו קצין שדבר באקצנט הונגרי חזק. אמרנו לו בצחוק כאשר הלך לתפקיד שלו שילך 'לבודפשט' . אין לי כל הוכחה שזה היה מקור השמות, אך נעים היה להיפגש בשמות, ולחשוב על כך שהנחתי סבירה.


ראשית מלחמת ההתשה הייתה כאמור ב 8 במארס 1969. המצרים לא היו מוכנים לקבל את בניית קו ברלב וכבר כעבור חודשיים הודיע נאצר על הריסת 60 אחוז מהקו. המציאות הייתה שונה לגמרי. הפגיעות המצריות רק קלקלו את הצורה 'הקוסמטית' של מוצב, ומיד לאחר כל פגיעה רצינית היו באים טרקטורים ומתקנים את המוצב. הביצורים יכלו למלא את התפקיד עבורו נבנו.


המצרים שלחו מידי פעם חוליות קומנדו לצד הישראלי של התעלה. בדרך כלל חוליות אלה היו פוגשות כוחות של ישראל והיו חוזרות לצד שלהן. פעם אחד היה יוצא מן הכלל בחודש יולי, וחוליה אחת הצליחה לחדור לחניון טנקים ישראלי ולהרוג 6 מחיילינו ולפצוע 5 אחרים.


מפקדי צה"ל הבינו שיש להגיב ככל האפשר על ידי הריסת המוראל המצרי. ניתן היה להשיג זאת על ידי פשיטות בצד המצרי. חיל הים ערך פשיטה כזאת ברס עבדיה, בצד השני של מפרץ סואץ. בפשיטה זאת נהרגו 29 חיילים מצריים.  המתקנים שהיו במקום פוצצו. לאחר חודש ימים נערבה תקיפה נוספת באזור סודאזי וניזוק מחדש קו מתח הגבוה. במלים אחרות, התגובות של צה"ל היו להריסת התשתיות, והורדה מתאימה של המוראל המצרי.


היו מספר התנגשויות באוויר וכולן הסתיימו בהפלת מטוסים מצרים. מבחינת הנשק והתחמושת לא נגרם נזק למצרים, מאחר ואת הנשק והתחמושת קבלו חינם מהסובייטים. הנזק הממשי שנגרם להם היה בכך שהם לא יכלו לגבות את תשלומי המעבר בתעלה. הדבר היה גורם להם נזק של 650 מיליון דולרים לשנה, ויצר בעיות בכלכלה המצרית.


ב 24 במארס חלה הפוגה בת שבועיים בקרבות, אך האש התחדשה ב 10 באפריל 1969. ונמשכה ללא הפסקה נוספת משך 16 חודש.





הוצאה כספית כבדה לשני הצדדים.





אין כל ספק שבניית הקו ושיפורו גרמה לישראל הוצאות כבדות. גם הצבא המינימלי שהיה בקו עלה כסף רב. יכולים לבדוק טוב את הנ"ל אם מסתכלים בתקציב המדינה והוצאות צה"ל. מסתבר, בניגוד לדברי הקודמים שהנשק והציוד לא עלה למצרים בכסף, משום שהם נהנו מאשראי סובייטי אשר מעולם לא שילמו אותו, מסתבר שאז הם הביאו עדיין בחשבון שהאשראי ישולם. הגנרל שזלי מדבר על הוצאות שהסתכמו במאות מיליוני לירה.  אני גם אמרתי שהמצרים התייחסו קל לאבדות בנפש. אני עדיין סובר זאת. הגנרל  שזלי מזכיר שמספר הנפגעים היה של אלפי איש רבים.





מעבר המצרים לשלב השחרור.





מנהיגי מצרים דברו על מעבר לשלב השחרור. ב  25 באפריל, מנכ"ל משרד החוץ המצרי, צלאח גוהר, הכריז על אי הכרה נוספת בהסכם שביתת הנשק.  הוא אף חזר על הטענה ש 60 אחוזים מקו ברלב נהרסו.  שר המלחמה המצרי הצהיר ב 22 ביולי 1969 שמצרים עברה משלב ההגנה המונעת לשלב השחרור. מלחמת ההתשה הייתה שלב בשחרור. הכוונה של המצרים הייתה לגרום אבדות בנפש ולגרום לירידה במוראל חיילי צה"ל.


מצדו צה"ל הציב לעצמו מטרה להחזיר את המצרים לכבוד הפסקת האש.  לשם כך היה צריך לצמצם ככל הניתן באבדותינו ולגרום כמה שניתן יותר אבדות למצרים. בינתיים מה שקרה הוא שהמצרים היו צולחים מעבר לתעלה בסירות גומי ומארגנים כשיכלו התקפות על המוצבים הישראלים. לדוגמה נביא את פעולתם ב 10 ביולי. הם באו בסירות גומי והתקיפו את המוצב הישראלי במזח. הספיקו להרוג 7 ישראלים, לפצוע חמישה נותרים, ואף לקחת בשבי כמה חיילים ישראלים.  היה לצפות שתהיה תגובה ישראלית.








תקופת הביניים של ההתשה. (*6)





הנשיא החדש של ארה"ב, ריצ'רד ניקסון, אשר נכנס לתפקידו בינואר 1969, חשב על השכנת שלום בין הנצים. המצרים חשבו ב 1969 דווקא על מעבר לשלב השחרור. על התקופה הראשונה שלו כבר דברנו. אחריו באה תקופת ביניים. התקופה החלה ב 20 ביולי 1969 ונמשכה עד לסוף חודש דצמבר, כאשר הוחלף מפקד החזית הדרומית והתמנה אריק שרון לתפקיד. בתקופה זאת המשתתף הראשי היה חיל האוויר. הוא הפך להיות 'הארטילריה המעופפת' של צה"ל. הייתה לטייסי האווירונים שלנו עליונות גדולה. ביום 20 ביולי הופלו 5 מטוסים מצריים מסוג מיג, אך גם אנו סבלנו מהפלת שני מטוסים שלנו. אחד מהשניים הופל על ידי הנשק האנטי אווירי, ובשטח זה היטיבו לעשות סוללות סאם 2 שקיבלה מצרים.


התברר שהסוללות של טילי ס.א.ם מסוכנות, אבל באוויר טייסינו מפילים את הטייסים המצרים. חי האוויר גם מנע חידוש ניסיונות צליחה של המצרים. המצרים נמנעו מלחזור עליהן.





הפשיטה לאי גרין.


ישראל תכננה פשיטה, ואפשר לראות בה את ראשית תקופת הביניים של מלחמת ההתשה. המצרים טענו באותו הזמן שעברו לראשית שלב השחרור. לשם תגובה נגד פעולות הקומנדו המצריות, היה צריך לפגוע במצרים במקום שהיא תרגיש אותה, במקום בו המצרים הרגישו חזקים ובטוחים. מקום כזה היה האי גרין , דרומית לתעלת סואץ.


מדובר באי מלאכותי אשר הקימו האנגלים בשלבי הסיום של מלחמת העולם השנייה, כדי לספק הגנה אווירית וימית נגד פעולה תוקפנית של אויביהם. יש לאי שטח של כעשרה אלפים דונם, כאשר אורכו כ 150 מטר ורוחבו מגיע לשבעים.  הוא נבנה בבטון על גבי אלמוגים שהיו במקום. 


על האי הגנו כ 150 חיילי קומנדו מצרים, שנחשבו ליחידה מעולה ביותר. נמצאו באי 4 תותחים נגד מטוסים בקוטר 85 מילימטר, שני תותחים בקוטר 37 ומספר רב של תותחים בקוטר 20 מילימטר. הייתה איפה הגנה אנטי אווירית מעולה. בים האי היה מוגן על ידי שלושה חוטי תיל בעומק שהגנו על החוף.  המקום נחשב להיות בלתי ניתן לכיבוש.


הכיבוש הוטל על יחידת קומנדו של היחידה הימית מספר 13 ועל יחידה של הסיירת מטכ"ל. לנו מוכרות פעולות שונות של סיירת זו, ובייחוד פעולת שחרור החטופים במטוס סבנה אשר ביין מבצעיה היה מי שהגיע להיות ראש ממשלת ישראל בנימין נתניהו. ראש ממשלה אחר, מר אהוד ברק, גם כן נמנה על אנשי הסיירת.


התכנון היה שאנשי היחידה הימית יגיעו אל האי מתחת למים ולהפתיע את השומרים המצרים. הייתה בעיה שהנשק יגיע בידיהם כשהוא עדיין שמיש, ויאפשר להם לפעול. בשלב השני הייתה צריכה להגיע סיירת מטכ"ל ולהשלים את הכיבוש יחד עם האנשים של יחידת 13. הם היו צריכים לנוע אל המטרה בסירות גומי.


אנשי יחידה 13 הפתיעו את המצרים. הופיע בפניהם לפתע, אלא שחלק די גדול של כלי הנשק לא פעל. אי לכך היו להם הרבה נפגעים יחסית, אך רובם המשיכו לפעול ובראשם הסגן עלי אילון. האיש צוין לשבח עבור עמידתו האיתנה נגד אש באות הצהוב, אות בצה"ל שלא זכו לו רבים. תוך תקופה קצרה של רבע שעה רוב האי היה בידי הפושטים. 


אנשי סיירת מטכ"ל שתפו פעולה בכיבוש, ונגרמו למצרים יותר משמונים הרוגים. הפעולה נחשבת לנועזת במיוחד ולומדים אותה בבתי הספר הצבאים הגבוהים. המצרים אשר הבינו את המצב פתחו באש ארטילרית על האי. היהודים פיצצו את כל המתקנים ובסוף הפעולה עזבו אותו עם ששה הרוגים ועשרה פצועים.


 המכה שניתנה למוראל המצרי הייתה רצינית ביותר. מדברים על שחרור האדמות המצריות ודווקא אז צה"ל מצליח להפתיע את המצרים ולכבוש מקום בתי נכבש שההגנה בו הייתה נתונה ליחידה מעולה ולאמצעים מעולים. דברו תמיד על עליונות אווירית של ישראל, אבל הפעם הפעולה לא נערכה על ידי חיל האוויר, ובשטח שבו הייתה למצרים עדיפות עצומה.





פעולת הפשיטה של צה"ל קרוב לזפרנה על אדמת אפריקה .





הפעולה החלה ב 8 בספטמבר כאשר אנשי צפרדע ישראלים עברו לצד השני של מפרץ סואץ וטיבעו שם שתי טרפדור מצריות . הפעולה הייתה הפתעה מלאה למצרים מאחר ובשטח הימי ישראל הייתה חלשה הרבה ממצרים. הפעולה הצליחה יפה, אבל מסתבר שבדרך חזרה קרה פנצ'ר ושלושה מהאנשים נהרגו, כולל המפקד של הפעולה.


עוד טרם הספיקו המצרים להתאושש, למחרת היום,  הועבר כוח שריון ישראלי לצד השני לאפריקה על ידי טרפדות של חיל הים הישראלי. הכוח הזה הועבר לצד השני ונע כשלושים קילומטר לאורך החוף דרומה. הגנרל שזלי אומר שלמצרים לא היה נשק אשר היה יכל לעמוד מול נשק הישראלים. 


תותחי הנ"ט של המצרים היו בעלי טווח של 500 מטר, והתותחים של הטנקים הישראלים יכלו לחסל אותם מטווח 2,000 מטר. קראו לפעולה בשם 'הפשיטה הראשונה המשוריינת של צה"ל באפריקה'. צה"ל השמיד לאורך החוף 12 נקודות משמר מצריות. הוא הסתייע בחיל האוויר, וזה אבד מטוס אחד אשר הופל על ידי האש נגד מטוסים. בסוף הפעולה צה"ל חזר לגדה שלנו.


ביום האחרון של המבצע המצרים ניסו לתקוף את כוחותינו מהאוויר.  שלושה מהמטוסים התוקפים הופלו על ידי טילי הוק ואש ארטילריה נגד מטוסים. 8 מטוסים נוספים הופלו על ידי מטוסינו בקרבות אוויר. מטוס שלנו הופל, אך טייסו צנח בשטח מצרים ונלקח בשבי. האבדות שלנו הנוספות היו הרוג אחד ושלושה פצועים. נאצר הגיב על הפעולה על ידי פיטורים מידים של הרמתכ"ל. זו איננה התגובה הנכונה, כי האשם לא היה איש זה אלא כל ארגון הצבא המצרי.


ישראל המשיכה לבצע פשיטות. לא פשיטות מעבר לתעלה כפי שעשו בתחילה המצרים, אלא פשיטות בעומק מצרים, בשטח המפרץ. לקחו שם שבויים. המוראל המצרי נפגע מעצם הידיעה שהחיילים הישראלים יכולים להגיע לכל מקום. נאצר שדיבר על שלב כיבוש, גילה שהוא צריך להגן תחילה שלא יכבשו את שטח ארצו.


פשיטה ישראלית נועזת הייתה זו של שני מסוקים בראס ע'רב. המסוקים העבירו כוח שהגיע למרחק די גדול ממתקן ראדאר חדיש שסופק על ידי הסובייטים. מתקן הראדאר שקל 7 טון. הוא נלקח על ידי הישראלים בשלמות במסוקים, יחד עם כמה מפעיליו שנלקחו בשבי.


סך המטוסים המצרים אשר הופלו בתקופת מלחמת ההתשה האמצעית, הסתכמו ב 48 מטוסים. לנו אבדו 5 מטוסים משך התקופה. ערכנו 9 פשיטות בעומק מצרים, ובקיצור נוכל לומר שהיוזמה עברה לידינו.





תקופה סופית של מלחמת ההתשה.





התקופה הזאת החלה עם מינוי מפקד חדש לחזית הדרום שנקרא אריק שרון בחודש ינואר. הנשיא נאצר הבין שהעליונות של חיל האוויר היא של ישראל, ויצא למוסקבה באופן סודי עם רשימת קניות. הוא ביקש שהסובייטים יהיו מעורבים בעצמם בהגנה האנטי אווירית. הסובייטים הסכימו. הם העבירו למצרים שמונים מטוסי מיג 21 חדשים, וארבע מטוסי מיג 25 המתאימים לסיור בגובה רב. כמוכם העבירו 27 חטיבות של סוללות טילי ס.א.ם.


הדבר העיקרי אשר הם שלחו הוא שתי חטיבות אוויר סובייטיות ודיוויזיה אחת להכנה אנטי אווירית. (*6) הציוד הסובייטי היה מוכן לפעולה באפריל וקיומם של הטייסים הסובייטים היה סוד אשר הטייסים הישראלים גילו אותו מידית. השיחות באוויר בין הטייסים הרוסיים היו גם גלויים למודיעין האמריקאי, אשר גילה את הדבר באותו זמן כמו הישראלים.





הנשיא חדש בארצות הברית. (*7)


בארצות הברית נבחר נשיא חדש ממפלגת הרפובליקנים, ניקסון. בתור שגריר ישראל בושינגטון שימש הרב אלוף יצחק רבין, בתפקיד ראשון בחיים האזרחים לאחר שרות ממושך בצבא. מזכיר המדינה היה Rogers קיסינג'ר/ר שימש בתור יועץ כלכלי ולענייני ביטחון.  הנשיא החדש היה מעוניין בהשגת שלום במזרח התיכון והפעיל את שר החוץ שלו, אשר הגה את תכניתו.


בארץ ישראל הייתה ראש ממשלה אישה, גברת גולדה מאיר, אשר לא הייתה מוכנה לוותר על המעמד המיוחד שנרכש במלחמת שש הימים. שר הביטחון שלה אבא אבן היה רודף שלום, אבל שר הביטחון משה דיין הגה תחילה מחשבות ביטחון, והיה יותר איש לרוחה של גולדה. תכניות השלום של רוג'רס נדחו, ומזלנו היה שהן נדחו אף על ידי הערבים.


ראנו שברית המועצות, ספקית הנשק של מצרים, סיפקה לה מטוסים חדשים במקום אלה שאבדו במלחמת ההתשה, סוללות נגד מטוסים ובעיקר ספקה גם אנשי צבא סובייטים אשר יפעלו יחד עם המצרים. בתנאים הללו ישראל דרשה מאת ארצות הברית 25 פנטומים נוספים ו- 24 מטוסי Skyhawk. . היה זה בעצם מחצית מה שקבלו המצרים מספקיהם. ארצות הברית הייתה עסוקה בבעיותיה בוויטנאם ולא מהרה לאשר את הבקשה הישראלית. היא הבטיחה רק שתמלא את מקום כל מה שיחסר אצל ישראל. לא התחייבה על מספר מסוים, אבל נשיאה הבהיר שמלוי החסר יהיה למעשה גדול מכל מספר שיובטח.


הוא לא אהב את הסובייטים, והידיעות אשר קיבל מהמודיעין האמריקני שטייסים ואנשי צבא רוסים מפעילים את הציוד שסופק למצרים, רק הרגיזה אותו. הוא הבהיר לשגריר רבין בסוד שראה בעין יפה את ההפצצות הישראליות במצרים והפלת מטוסים מצרים בהם יש למעשה טייסים סובייטים. גם תקיפת סוללות ס.א.ם. הייתה לרוחו,  וישראל ניגשה להפצצות עומק בשטח המצרי.





אריק שרון מתמנה למפקד חזית הדרום.





נזכיר ש בראשית 1970, התמנה מפקד חזית דרום חדש, אריק שרון. האיש פיקד קודם על פקוד ההדרכה בצה"ל ובמלחמת ששת הימים היה מפקד אחת הדיוויזיות שלחמו בדרום וכבשו את אבו עגילה. כפי שהזכרתי כבר בדברי הקודמים, אריאל שרון התנגד לתפיסה של קו ההגנה של ברלב, והיה סבור שקו כזה ייפול בקלות בידי המצרים. מלחמת יום כיפור הוכיחה שהוא צדק. הוא רצה לבנות את ההגנה על יחידות ניידות.


אריק שרון טען שהוא איננו מבין מצב שבו במצרים צולחים את התעלה וגורמים לישראלים חיים שחורים, ומאידך הישראלים נותנים למצרים לישון בשקט, בצד שלהם. ברלב שנמצא תחת לחץ, אישר את תכנית מבצע Victoria של אריאל שרון. תחילה הייתה מכה אווירית חזקה ומייד אחריה טנקים וארטילריה צלחו את התעלה. החיילים שלנו השתלטו על מספר קילומטרים בקו המצרי והרגו 19 חיילי אויב.  גם שלושה חיילים ישראלים נהרגו בפעולה ואריק שרון הגיע מיד למסקנה שצורת התקיפה הזאת איננה מושלמת. הוא עבר מידית לצורות אחרות של תגובה.


ב 22 בחודש ינואר, כלומר מספר שבעות בלבד לאחר המנוי אריק שרון עבר לתגובה אחרת. יחידה שלנו יצאה לכבוש את האי שדואן שהיה בקצה הדרומי של תעלת סואץ.  האי הזה שולט על מעבר יובל ויכול להוות מעבר טוב לאפריקה.  יחידת צנחנים ירדה לדרום האי וכבשה את כולו.  למצרים היו אבדות כבדות ועשרות חיילים (60 איש) מצרים נכנעו ונפלו בשבי. אי אפשר היה להחזיק באי משום שישראל חששה מהאומות המאוחדות, ומצרים ניצלה את עובדת נסיגת היהודים מהאי, בתור הסתרת הכישלון שספגה. גם בפעולה זאת ישראל סבלה שלושה הרוגים, אבל זו הייתה פעולה אשר יכלה להשפיע עמוקות על הורדת המוראל המצרי..


הישראלים עברו לפעולות צליחה של גולף הסואץ עם מספר טנקים מועטים בשילוב מלא עם חיל הים. הכוח התוקף הרס מתקנים מצרים וגרם למצרים אבדות גדולות. בין הנופלים היו קצינים מצרים גבוהים ויועצים סובייטים. הפשיטה הזאת גרמה לכך שנאצר החליף את אנשי הפיקוד שלו וגרמה לירידת מוראל רצינית נוספת. המטרה העיקרית הישראלית הייתה עתה הורדת המוראל המצרי.


התברר שירידת המוראל המצרית מוסגת יותר על ידי נזקים הנגרמים בעומק מצרים. המצרים היו צריכים להרגיש שהמשחקים של נאצר גורמים להם נזק חריף. הדבר ניתן לביצוע בקלות יחסית על ידי הפצצות חיל האוויר. היו כאלה רבות . חיל האוויר הישראלי הפיל מטוסים מצריים רבים, והרס את מתקני המצרים להגנה אווירית . נאצר פנה לסובייטים להגדיל את משלוחי המטוסים, ולספק כוח סובייטי להגנה על שמי מצרים. מלחמת ההתשה הפכה להיות צד עצוב בשביל המצרים.


מלחמה נגד העורף המצרי כללה גם הפצצות מפעלי חרושת. כך לדוגמה הייתה הפצצת מפעל אחד אשר בו נהרגו מספר עובדים רבים. הדבר אומנם שימש הזדמנות לנאצר להתלונן על הישראלים, על ידי כך שטען שישראל פוגעת למעשה באוכלוסייה אזרחית. האיש שביטל את שביתת הנשק היה נאצר, ולא היהודים, והנזקים אשר נגרמו למצרים פעלו כרגע לרעתם. הוא הבין את הדבר ונתן הסכמתו לתכנית רוג'רס השנייה.


פרט לקו ההגנה הוכנו תכניות. אחת מהן הייתה מכונה 'שובח יונים'. תכנית זאת התבססה בעיקר על חיילי הקבע אשר במקום. כוחות אלה היו צריכים לעצור את המצרים עד להגעת המילואים. לא הייתה כל כוונה להילחם רק עם צבא הקבע, אך בינתיים צריך היה להחזיק מעמד נגד המצרים עד לבוא המילואים. החזית הייתה מחולקת לשלושה קטעים, ומאחרי קו החזית הקדומני, היו כבישים אשר דרכם השריון יכול היה לנוע. אף כבישים חדשים נבנו כדי למנוע שדרך נסיגה תיסגר על ידי המצרים, לדוגמה הכביש שנבנה בצפון.


הפעילות הישראלית הבלתי פוסקת הביאה לכך שמצרים הבינה שמלחמת ההתשה פועלת לטובת הצד הישראלי. היא השתדלה לקדם סוללות ס.א.ם. מופעלות על ידי אנשי צבא רוסים, ולגרום אבדות לחיל האוויר הישראלי, אך בישראל כבר הוחל לטפח אמצעים אלקטרונים להטיית הטילים, דבר שיהפוך אותם לבלתי אפקטיביים.





הפסקת האש.





הצעת הפסקת האש על ידי מזכיר המדינה רוג'רס הצילה את הנשיא נאצר. תכנית השלבים שלו נעצרה ולא הביאה כל תוצאות. במקום שלב שחרור בא שלב פשיטות והפצצות בעומק מצרים. באה הצעת הפסקת נשק מצד האמריקנים וניתן היה לתרץ בה את דחית שלב השחרור. גולדה מאיר לא רצתה כל כך להסכים, אבל השגריר הישראלי בארצות הברית ידע להבהיר לה שאין לסרב הפעם להצעה אמריקנית. 


היא הסכימה וכך נהגו גם המצרים. הפסקת האש נכנסה לתוקפה ב 7 לחודש אוגוסט. במקום לדבר על שלב שחרור החלו לדבר על שלום אפשרי ומזכיר האו"ם , מר ירינג פעל לכיוון זה. גם מזכיר המדינה האמריקני רוג'רס המשיך את מאבקו להשגת שלום. 


היו אלה רק דבורים אבל הספיקו להרגיז את הנשיא נאצר, אשר נפטר זמן קצר לאחר שנחתמה הפסקת אש. הוא הצליח לבלבל את העם המצרי בחלומותיו הפאן ערביים ואלה של שחרור פלשטין. הפלשטינאים אומנם לא שכחו אותו, ובימינו הצליח להביאם אחד מחברי הכנסת הערבים לידי כך שילבשו חולצות עם דיוקנו של עבדול נאצר, ולהפוך אותו לאליל . זה לא מפתיע. חבר כנסת זה שדגל במדינת כל אזרחיה, נסע לסוריה על מנת לשאת נאום ולשלהב את ארצות ערב להצטרף למאבק נגד המדינה. הרי המשכה של תכנית נאצר.


מלחמת ההתשה הסתיימה ב 7 באוגוסט 1970 . לא הייתה זאת מלחמת תנועה אלא מלחמה שבעיקרה סטטית לאורך התעלה. היא לא הלהיבה את הצבור ולא תפסה כותרות. יחד עם זה יש לציין שההרוגים אשר נפלו בה היו מרובים ביותר. החיילים וביניהם מקום נכבד לאנשי הטיס וחיל הים אשר השתתפו, פארה אותה. 


יש היסטוריונים אשר אינם כוללים אותה במלחמות ישראל ואינם מזכירים אותה לאחר מלחמת השחרור , מלחמת סיני ומלחמת ששת הימים.(*8) לדעתי הייתה זאת מלחמה רביעית של ישראל. בעקבותיה באה מלחמת יום כיפור . אחדים התחלנו להיחשב בתור מבוגרים מידי לשמש אנשי צבא, ונשאנו בגאון את חמשת האותות. רצינו בשלום וחלמנו עליו, אבל הדרך לכריתת שלום עם מצרים דרשה עוד מלחמה אחת. 


דבר נוסף אשר למדנו במלחמת ההתשה היה שצוות משקיפים של האו"ם פועל לרעתנו תמיד. כאשר הקצינים של האו"ם מדווחים על כך שהאויב הערבי פגע בהפסקת האש, העניין מועבר למועצה . שם המצרים וידידי הערבים שוכחים מהקביעה וטוענים שהערבים פעלו למען שחרור אדמתם והחזרת זכויות הפליטים המסכנים. כל דיווח כזה הופך להזדמנות לגינוי נוסף מחודש של ישראל. הלקח נלמד, וישראל התנגדה בעתיד להצבת משקיפי או"ם. 


מידי פעם היה צורך בכניסת יחידות של האו"ם אשר יפרידו בין שני הצדדים. במלחמה הבאה, מלחמת יום כיפור, הערבים הוכיחו לעולם שיכולים לגרום סילוק מידי של יחידה כזאת. גם אז התברר שהיחידים שאנחנו יכולים לסמוך עליהם זה אנו, והאו"ם פועל בדרך כלל לרעתנו.
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