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רומניה בשנות מלחמת העולם השניה מאת יוסף שי-אל

רומניה בשנות מלחמת העולם השניה.
מאת יוסף שי-אל


מעניין לעקוב אחרי רומניה במהלך שנות מלחמת העולם השנייה. בראשית המלחמה, המדינה יצאה בהצהרת נאוטרליות. לאחר נפילתה של צרפת, התעוררה ראקציה אצל שכנותיה, אשר תבעו  שטחים שאבדו במלחמת העולם הראשונה. רומניה  עברה למחנה הגרמני, תחילה בתור מדינה עוזרת לה, ואחר כך בתור בעלת ברית בפלישה לברית המועצות.

רומניה השיגה את החזרת בוקובינה ובסרביה אשר נלקחו ממנה ע"י הסובייטים וקיוותה לקבל בחזרה גם חלק מטרנסילבניה אשר נמסר להונגרים לפי דיקטט וינה. אנטונסקו היה משוכנע בעזרה גרמנית לטענת הרוויזיה שלו, ומסיבה זאת החליט להמשיך את מלחמתו עם הסובייטים, גם לאחר שחרור האדמות הרומניות שנכבשו על ידי האויב.


 בהתחלה היו נצחונות. מאוחר יותר באה מפלת סטלינגרד והחלה הנסיגה לאחור. כאשר הגיעו לגבולות המדינה, המלך עצר את המנהיג  של המדינה - אנטונסקו, והחליף צד. הוא הצטרף לרוסים ויצא נגד גרמניה. הוא המשיך בקו זה עד לניצחון הסופי על הגרמנים.


כפי שברור, גורלה של רומניה לא הושפע על ידי המצעים של המפלגות הפנימיות שלה. הוא היה תלוי אך ורק בשינוי יחסי הכוחות בעולם. גם אם היו נוקטים מדיניות שונה , יש לשער שגורל המדינה לא היה שונה בהרבה. דומה המצב במקצת לזה של ישראל בימינו. אנחנו נמצאים במצב מלחמה עם הפלשתינאים. המפלגות הישראליות נאבקות ביניהן. יש ימין יותר קיצוני ויש שמאל  שרוצה יותר בשלום, לא משנה מי בשלטון.  הפלשתינאים החליטו על מלחמה,  ללא קשר מי בראש הממשלה.

סיבה שניה רצינית לכתיבת מאמר זה היא שהייתי ברומניה בתחילת מלחמת העולם, כמעט עד לרגע שבו רומניה הצטרפה לגרמנים בתור בעלת בריתם. פחות מחודש לאחר מהפכת ינואר 1941 של משמר הברזל , אבי הציוני החליט לנטוש את רומניה, לנצל סרטיפיקט בריטי, ולעלות לישראל. יצאנו באניה לטורקיה,  ומשם , נסענו ברכבת לארץ.


הילדים שלי מזכירים לי שאני מתקרב לגיל הגבורות, וסוברים שעלי לכתוב זכרונות מנעורי ברומניה. החלטתי לשלב מספר נקודות לעבודתי זו. הדבר מסמל שלא הכל לקוח מספרים, אלא חלק נובע גם מהזיכרון שלי בימי נעורי. 

את העבודה חילקתי לשני חלקים. בחלק הראשון עסקתי בתקופה אשר קדמה למינוי אנטונסקו. בחלק השני עסקתי בתקופה שבאה לאחר מכן.
השלב הראשון: עד למינוי אנטונסקו 


ניתן לחלק את השלב הזה ולעסוק תחילה בתקופה  שבה רומניה  הצהירה על הנאוטרליות שלה. בשלב השני נקרעו חלקים ממנה על ידי שכניה שדרשו רוויזיה של החלטות סוף מלחמת העולם הראשונה.


על מנת להבין את השלב הזה יש להתייחס  לתולדות רומניה לאחר המלחמות הבלקניות ומלחמת העולם הראשונה. במלחמה הבלקנית  ב- 1913, רומניה גברה על בולגריה. צבאה עבר את הדנובה ולא נתקל בהתנגדות גדולה מאחר שהצבא הבולגרי היה מרוכז בגבולות היווניים והטורקיים. היא סיפחה את דרום דוברוג'ה שנקרא גם QUADRILATERAL. ב 1914 פרצה מלחמת העולם ורומניה בחרה בתור בעלי ברית את הצד הנכון. לאחר סיום המלחמה קיבלה מידי הונגריה את טרנסילבניה אשר הייתה מייושבת ברוב רומני. 

בברית המועצות פרצה המהפכה הקומוניסטית. בסרביה ובוקובינה החליטו בשלב מסויים להצטרף לרומניה. המדינה הפכה לגדולה, ולי זכור מבית הספר שקראנו לה ROMANIA MARE. הייתה קיימת תמיד אפשרות של תביעות מהשכנים, כאשר תהייה מעין ראקציה. הראשונה בתובעים הייתה עלולה להיות ברית המועצות, אשר מעולם לא אישרה את צירוף בסרביה לרומניה.

רוב הרומנים רצו רומניה גדולה.  כל המפלגות המסורתיות שאפו לערוך הגנות נגד תביעות  אפשריות. המפלגה היחידה שהייתה מוכנה לוויתורים  הייתה המפלגה הקומוניסטית, ולזו לא היה כל כוח, ולמעשה  היא נאסרה החל מ- 1924. ב 1927 קמה אומנם מפלגת של הלגיון של "ארכנגל מיכאל" בראשות קורנליו זליא קודרינו, אבל זו הייתה פרו גרמנית, אנטי קומוניסטית ואנטישמית. אי אפשר היה לבנות עליה.


רומניה ביקשה להשיג את ערבות צרפת, אבל  לצרפתים  לא היה לה עניין בבעל ברית חלש במזרח, אשר קשה לסמוך על הצבא החלש שלו. אנגליה מצדה ראתה את רומניה שייכת לאזור השפעה צרפתי, והסתפקה בהתערבות כלכלית בלבד. רק ביוני 1926 נעשה הסכם בין רומניה לצרפת ולמעשה הסכם זה לא נתן כלום. שתי המדינות התחייבו רק להיוועץ במקרה שהשנייה תותקף. צרפת גם לא סיפקה לרומניה את ההון הכדול שרומניה הייתה צריכה לשם עריכת תעוש. אמנם הלוואות שהיא סיפקה היו כפולות מאלה שהעניקה אנגליה, אבל קטנות בהרבה מהדרוש.

בגבולות רומניה היו מדינות אחרות אשר חששו לריאקציה הונגרית. היו אלה צ'כוסלובקיה ויוגוסלביה. ב1933 מדינות אלה הקימו ביחד עם רומניה את הברית הקטנה  (16.2.1933). עוד מימי המלחמות נגד טורקיה ב 1877 ומלחמת הבלקן בשנת 1913 מדינות הבלקן חששו מבולגריה. בהתאם לכך הוקמה בשנת 1934 ברית בלקנית אשר הייתה מכוונת נגד תביעות אפשריות בולגריות. (9.2.1934)

עדיין נותרה השאלה הרוסית. הרומנים יכלו לסמוך על החשש העולמי נגד הקומוניזם, אבל היו מעוניינים בבעל ברית קרוב. נראה היה שהבעל ברית המתאים הוא פולין, נכרתו אתה בריתות זעירות ושאפו להשגת ברית עם ארץ זו. התברר שפולין היתה קשורה מאוד להונגריה וציפתה שרומניה תעשה למדינה זו וויתורים בטרנסילבניה  מסיבה זאת לא נכרתה ברית עם המדינה הזו, אלא רק התקיימו מידי פעם שיחות פוליטיות אתה. הרי שתיהן חששו מהשכן  המשותף -  ברית המועצות.

דבר אחר אשר השפיע על רומניה היה ההתנגדות של העולם למשטר הקומוניסטי. לא רק אנגליה וצרפת התנגדו לרוסיה, אלא גם גרמניה. לאחר עלייתו של היטלר התברר שגרמניה רואה את ברית המועצות ואת הקומוניזם שלה בתור אויב עיקרי. רומניה שיחקה בין רוסיה לגרמניה. היתה בטוחה שלא תבואנה כל תביעות רוסיות מאחר ורוסיה חששה לסכסוך עם הגרמנים. המדינה ניסתה במספר הזדמנויות להתקרב לרוסיה, אבל ליטבינוב, שר החוץ הסוביטי, אמר תמיד שענין בסרביה טרם חוסל לשביעת רצון הרוסים.

השלטון ברומניה היה של המלך CAROL II. המלך קרול התחתן עם בתו של קונסטנטין, מלך יוון, אבל הייתה לו מאהבת יהודיה MAGDA LUPESCU. הוא התגרש מאשתו היווניה ובשנת 1925 אולץ לוותר על הירושה לזכות בנו מיכאל. הדבר דומה מעט למה שקרה באנגליה יותר מאוחר, כאשר יורש העצר EDWARD, נאלץ לוותר על כסא המלכות לטובת אחיו CHARLES בגלל האישה אשר אהב אותה. מפאת גודלה של בריטניה דובר הרבה על המקרה הזה, לעומת זאת  על הוויתור של הכתר שהיה ברומניה לא הרבו לדבר.

בנו הצעיר מיכאל שלט ברומניה בעזרת מועצת יועצים, ומנהיגי המפלגות המסורתיות קיוו שקרול ישפר את המצב אם יחזור לארץ. יצאו אליו ושכנעו אותו לשוב לארץ. ב 8 ביוני 1930 הוא חזר , החליף את בנו, והחל לשלוט לפי הקונסטיטוציה הדמוקרטית של המדינה. הכיוון של מדיניותו היה כלפי צרפת ואנגליה.


המלך קרול קיים את החוקה של רומניה מאז התמנה למלך סבו קרול הראשון ב 1866. מבחינה כלכלית המדינה האגררית החלה מפתחת תעשית מתכת כבדה. תפוקת תעשית מתכת זו גדלה פי שתיים במשך פחות מעשור, והגיעה ל- 66 מיליארד לי. ההתפתחות התעשייתית הייתה בתקופת משבר עולמי, ורבים מהבנקים פשטו את הרגל. היה הכרח בעזרת הבנק הלאומי לתעשייה והדבר נעשה במשטר הליברלי של משפחת BRATIANU שהתקיים בשנים 1934-37. ראש הממשלה היה TATARESCU .

משך אותו פרק זמן שכר העובדים ירד והם היו מתחת לקו העוני.  נשמעה  אמירה שעושר המדינה עובר ליהודים, והמפלגות האנטישמיות עשו חיל וגדלו. היתה מפלגה אחת של קוזה, ומפלגה אחרת של קורנליו קודריאנו. מפלגה זו הייתה משמר הברזל. שתי המפלגות ראו את הפתרון לבעיות רומניה בשנאת היהודים.


בינתיים חלו שינוים באירופה. גרמניה צרפה את אוסטריה ב ANSCHLUSS. לאחר זאת גרמניה הציגה תביעות לגבי שטחים של צ'כוסלובקיה בהם יושבים גרמנים הסודטים. העולם עמד לפני מלחמת עולם, אבל מנהיגי אנגליה וצרפת נפגשו עם HITLER  וערכו את הסכם MUNCHEN.  (1938)
. המעניין שאחד הרומנים אשר התנגד להסכם ולא רצה באי קיום התחיבויות לעזרה לצ'כוסלובקים היה הגנרל אנטונסקו.

לפי הסכם זה השטחים עם תושבים גרמנים צורפו לגרמניה. ראש הממשלה האנגלי CHAMBERLAIN  הביע בשובו ממינכן את אמונתו הכנה שמלחמת העולם נמנעה. מצידה רומניה לא יצאה לעזרת צ'כוסלובקיה בטענה שההסכם הקטן פנה נגד הונגריה ולא נגד תביעות גרמניות. פרט לכך לא היה מה מצפות מבעלי בריתה של צ'כוסלובקיה, כאשר צרפת בעצמה לא יצאה לטובתה.

בשלב מאוחר יותר היטלר יצא בתביעות לפולין. אנגליה וצרפת נתנו את ערבויותיהן לארץ זו והתוצאה המעשית הייתה תחילת מלחמת עולם. קדם לה הסכם בין גרמניה לברית המועצות אשר נעשה על ידי שר החוץ הגרמני וון ריבמטרוף לשר החוץ הסוביטי MOLOTOV. הסכם זה כלל סעיף סודי לפיו גרמניה הסכימה לכניסת הרוסים לפולין, ולצירוף שטחים שונים לברית המועצות, ביניהם בסרביה.


בתחילה המלך של רומניה נהג לשלוט באמצעות המפלגות המסורתיות. מפלגה אחת אשר הפריעה לו ביותר הייתה זו של הכל בשביל המולדת  אשר כבר הזכרתי,שהייתה מעשה מפלגה פשיסטית של רומניה. השם הקודם שלה היה משמר הברזל ואני אשתמש בשם זה שגם היא חזרה אליו לאחר שעלתה לשלטון. לפני שקראו לה כך קראו לה הלגיון של המלאך  מיכאל. לגיון זה הוקם ב 1927 על ידי CORNELIU ZELEA CODREANU. המפלגה הזאת נהגה לרצוח אנשים ללא משפט. היא החלה בדרך זאת כבר ב 1930 כאשר השתמשה ברצח בתור נשק פוליטי.

האורינטציה הראשונית של מלך קרול הייתה לכיוון אנגליה וצרפת, אך בינתים מנהיג גרמניה, אדולף היטלר שינה את המצב והביא את השפעתו. המלך השתמש במפלגה הליברלית ומינה את GEORGE TATARESCU בתור ראש ממשלה, אבל בבחירות 1937 מפלגה זאת לא הצליחה להשיג את ה 40 אחוז המבוקשים על ידה. אני זוכר מהזמן ההוא שאחד הדברים ששאלתי היה מה קדוש במספר 40, ולמה המפלגה לא תוכל לשלוט עם 39 אחוז  בלבד.


הריני מביא להלן חלק מהתוצאות של הבחירות ב 1937 :

המפלגה הליברית הלאומית



1,103,353 קול 

36,62 Tחוזים

מפלגל האיכרים הלאומית



636,612

20,40

הכל בשביל הארץ (משמר הברזל)


478,378

15,58

המפלגה הלאומית נוצרית



281,167

9.15

מפגה הונגרית




136,139

4,43

המפלגה הליברלית של ברטינו


119,361

3,89

מפלגת האיכרים הרדיקלית



69,198


2.25

המפלגה האגררית




52,101


1,70

המפלגה היהודית




43,681


1,42
המפלגה הגרמנית




43,612


1,42

המפלגה הסוציאל דמוקרטית


28,840


0,90

מפלגת העם




25,567


0,83

קבוצות עמיות אחרות



18,121


0,59

מבוטלים





45,555


1,48

                                                                        ________                    _____

ה"כ





3.171,685

100,00


המלך החליף את הממשלה בממשלה אנטישמית של CUZA-GOGA. אני זוכר מילדותי שאחד הדברים הראשונים שהממשלה הזאת עשתה היא לצוות על הפסקת הופעתם של העיתונים DIMINEATA    ו ADEVARUL אשר היו ידועים באורינטציה כלפי צרפת, והעסיקו גם הרבה עיתונאים יהודים. היינו מנויים על העתונים ובוקר אחד הם כבר לא הגיעו. 


הממשלה הרומנית החליטה לעשות רוויזיה לגבי אזרחותם שך היהודים. היא טענה שהרבה יהודים קיבלו את האזרחות הרומנית עקב הלחץ שהופעל על רומניה. לדבריה לא הייתה מגיעה להם אזרחות כזאת והם השיגו אותה בצעדי מרמה. התוצאה הייתה ש 225,000 בעלי אזרחות רומנית איבדו אותה. כשליש היהודים הרומנים נפגעו על ידי צעדי הממשלה. בארץ היו קרוב ל 620,000 יהודים אזרחי רומניה מתוך כ 800,000 יהודים. ( 728,11 לפי ספירת התושבים מ 1930) . לנו הייתה נתינות יוגוסלווית שלא כמו דודי, ראש הקהילה היהודית הספרדית, שהפך להיות נתין רומני.

שר המלחמה בממשלה זאת היה הגנרל אנטונסקו, איש מקובל ביותר על מפקדי הצבא. כוונת המלך הייתה להתקרב לגרמנים אבל שמר על האורינטציה הצרפתית –  אנגלית. רומניה הפכה למעשה למדינה נאוטרלית במלחמה אפשרית בין שתי המחנות.

המפלגות המסורתיות לא השביעו את רצון המלך. גם לא משמר הברזל הפשיסטי. הוא רצה בשליטה חזקה יותר שלו, ולשם כך ערך משאל עם בפברואר 1938 לקבלתה של קונסטיטוציה חדשה. אני זוכר מילדותי שאנשים אשרו את הקונסטיטוציה החדשה במחשבה שממילא השלטון פעל לפי רצון המלך. מבחינתי בתור אוסף בולים, יצא בול יפה חדש והדבר היה חיובי.


משטר המפלגות הקודם הוחלף  במשטר של מפלגה אחת בלבד:  החזית של התקומה הלאומית או FRONTUL RENASTERII NATIONALE כפי שקראו לו. המלך בנה על כך שהמדיניות שלו תהיה פופולרית בעיני העם. הייתה אפשרית מדיניות נאוטרלית אשר תתאים להשקפותיו. היא הייתה רודנית, כדוגמת זו של היטלר, אבל הוא המשיך לשמור על הידידות כלפי אנגליה וצרפת. 

חשיבות גדולה הייתה ליצירת תנועת נוער בשם מגן המולדת או STRAJA TARII ברומנית. התנועה הייתה דומה מאוד ל HITLER YUGEND הגרמני, פרט אולי לעובדה שהיא לא היתה אנטישמית. התלמידים הטובים יותר היו מפקדים, ואני הייתי  אחד המפקדים.  זה לא היה סוד שאני יהודי. השנה היתה 1940

 אני למדתי בבית הספר התיכון היוקרתי במדינה שבו גם בן המלך נהג ללמוד את מקצוע עבודות היד. הוא היה גדול ממני בשנתיים אבל הרכיבו כתה מיוחדת שתלמד אתו אני זוכר שהיה לו חוש הומור, והמציא את השם ASHE למורה שלנו. למורה היה  ביטוי לא עירוני והיה משתמש הרבה בביטוי ASHE SE FACE. מיכאל גם אמר שהוא איננו שונא יהודים. הוא שונא את גברת לופסקו אשר הביאה לכך שהוא מתגורר מחצית השנה עם אביו ומחצית השנה עם אמו.

 היו מביאים אנשים מבחוץ לבקר בבית ספרנו ואני זוכר את ביקורו של מלך שוודיה ואת זה של BALDUR VON SCHIRACH מפקד ה HITLER JUDEND. מפקד משמר הארץ היה TEOPHIL SIDOREVICI. היינו מקבלים את פני המורים ביד ימין מושטת קדימה, כדוגמת הצעירים הכרמנים עם הברכה SANATATE אשר היא תרגום לרומנית של HEIL.

בבחירות מ 1-2  ביוני 1939, כל 258 המקומות בבית הנבחרים נתפשו על ידי אנשי מפלגה זאת. המדיניות של המפלגה הייתה זו של המלך, ובשלב ההוא היא היתה מנוגדת לגמרי למפלגת משמר הברזל. זו נקראה באותו שלב TOTUL PENTRU TARA דהינו 'הכל עבור המדינה' . ראש הממשלה היה ARMAND CALINESCU אשר נקט מדיניות חריפה כלפי המפלגה. מבחינה תאורטית זו פורקה עוד במרס 1938.


ראש הממשלה החליט להוציא להורג ללא צעדים משפטיים את ראש המפלגה CORNELIU ZELEA CODREANU ו 13 מחבריו. היה זה כנראה בהסכמת המלך. יאמר כאן שעניין הרציחות הוחל על ידי מפלגה זו דווקא. כבר הזכרתי קודם ששמה הראשון היה לגיון של ה"ארכנגל מיכאל" והיא נוסדה ב 1927. ב 1930 נהפכה למשמר הברזל וב 1937 השתתפה בבחירות בשם TOTUL PENTRU TARA 'הכל עבור המדינה'. היא השיגה 15.6  אחוז מהקול הכללי. אני אשתמש בשם GARDA DE FIER או משמר הברזל.

ב 21 לספטמבר 1939 אנשי משמר הברזל רצחו את ראש הממשלה. אני נזכר ביום שחזרתי הביתה ואמרתי לאימא שמשמר הברזל עשה PUTSCH. המילה נכנסה ללקסיקון הביתי מאז היטלר ניסה לראשונה לספח את אוסטריה וגרם לרצח הקנצלר DOLFUSS. הורי היו אז בוינה, ודברנו על הפרשה לעתים קרובות.

 הממשלה הגיבה בהריגת תשעה אנשי משמר הברזל אשר בצעו את הרצח, והריגה ללא משפט בלילה שבין 21 ל 22 ספטמבר, של 252 מנהיגים רמים של משמר הברזל. מצבה של הממשלה חוזק, אבל ראשי המפלגות המסורתיות סרבו לתמוך בחזית התחייה הלאומית.


מלחמת העולם פרצה בראשית חודש ספטמבר כאשר גרמניה תקפה את פולין. תחילה האנגלים והצרפתים ניסו לקיים הבטחות שנתנו לפולין אך להמנע ממלחמה. זה ארך מספר ימים. לאחר זאת הבינו שאי אפשר למנוע  את המלחמה והכריזו עליה. מלחמת העולם החלה. רומניה הייתה צריכה להחליט על עמדתה, ומאחר וצרפת לא קיימה הבטחותיה בעת התקפת גרמניה על צ'כוסלובקיה וגרמה להתפוררות הברית הקטנה, היא החליטה על נאוטרליות.

נאוטרליות 


ההחלטה נתקבלה ב 6 בספטמבר,1939 בשעה 10 על ידי מועצת הכתר שהתכנסה בארמון COTROCENI. המלך CAROL II היה נוכח. ההחלטה נתקבלה באחידות דעים. החלטה היתה למעשה טובה לבני הברית המסורתים של רומניה. אמנם רומניה לא קיימה את הברית הרופפת עם פולין משנת 1921 . לא היה כל ערך מעשי לערבויות שניתנו לרומניה על ידי האנגלים והצרפתים ב 13 באפריל 1939 . פולין כידוע נוצחה בתקופה יחסית קצרה, אבל כ 60,000 אנשי צבא עברו את רומניה, ויצאו לאנגליה שם יצרו יחידות חדשות. החלטה חשובה אחרת הייתה ההחלטה הפיננסית. 82.4  טונות זהב שהיו שייכים לפולין והבטיחו את המטבע שלה הועברו למערב.

במשך החודשים אוקטובר 1939 עד ל אפריל 1940 התנהל סוג מלחמה מוזר בין בנות הברית לגרמניה. מלחמה זאת כונתה בשם  PHONEY WAR באנגליה. כל אחד הצדדים ציפה כנראה שתבוא סוף למלחמה. רומניה קיימה את המדיניות שלה להישאר מחוץ למלחמה, ולשמור כוחותיה מחוץ למלחמה עד לסיומה. לעתים הצבא היה מגויס ואנחנו, אנשי משמר הארץ,  דאגנו לחלוקת הדואר. ילדים היו מבצעים את מרבית התפקידים, ואני זוכר שהייתי נוסע על אופניים כדי לבקר עבודת אנשי הפלוגה שלי.


מלחמת פולין הייתה קצרה יחסית והסתיימה עם ניצחון מלא של גרמניה. פתיחת המלחמה התאפשר על ידי ההסכם שערך שר החוץ הגרמני VON RIBBENTROP עם שר החוץ הסוביטי VYACHESLOW  MOLOTOV. הסכם זה הוה הפתעה גמורה לכולם, מאחר וגרמניה נהפכה לרגע לבעלת ברית של ברית המועצות, מדינה קומוניסטית שלדברי היטלר הייתה אויבתה הראשית.


ההסכם בין שתי ארצות נתן לרוסים אפשרות להשתלט על שטחים בגבול רוסיה. הרוסים פלשו לפינלנד ב 30 בנובמבר 1939 ואני זוכר היטב את התרגשותנו הרבה לרגל נצחונות הפינים. פינלנד הייתה מדינה קטנה אשר קשה היה לה לעמוד נגד רוסיה הגדולה, ובעלי הברית הצטמצמו להבטחות ולהכנת יחידות אשר יעזרו לפינים. יחידות אלה לא יצאו מעולם למלחמה, ושימשו אחר כך להגנה על נורבגיה ב  NARWIK בשלב שהגרמנים התקיפו מדינה זאת.  המלחמה בפינלנד הסתיימה ב 12 במרס 1940 .

אפשר היה לצפות שגם נגד רומניה ילקחו צעדים על ידי הרוסים. לרומניה לא היו בני ברית נגד הרוסים  והיא בנתה את מדיניותה על יסוד היריבות הרוסית-גרמנית.  מאחר שלכאורה לא היתה קיימת היריבות הזאת, היה צריך לחשוש מדרישות סובייטיות. שר החוץ הרוסי  MOLOTOV אמר ב 29 במרס 1940 שבין רומניה לברית המועצות קיימת נקודה לא פתורה ביחס לבסרביה, אשר ברית המועצות לא הסכימה מעולם על הצטרפותה לרומניה.


הצבא הגרמני פלש תחילה לדניה ונורבגיה ואחר כך לצרפת, בלגיה והולנד ב 10 במאי 1940. הוא  כבש את שתי המדינות האחרונות, והביא לנפילת צרפת ב 22 ביוני 1940. אני עובר מהר על שלב זה מאחר והוא מוכר היטב ונידון בהרחבה במאות ספרים.

רומניה הגיבה למלחמה בחוץ על ידי גיוס כל כוחותיה. כ 1,200,000 איש שמרו על הגבולות. דיברו על 'קו קרול' הבנוי בדומה לקו מג'ינו אך ברור שזו הייתה רק דברת. למעשה לא היה קיים אלא קטע הגנה קטן הפתוח לעיתונאים. לרגל הנצחונות הגרמנית  בקשה להדק היחסים עם גרמניה. ב 2 ביולי 1940 פנתה לגרמניה וביקשה משלוח משלחת צבאית. המלך לא היה שבע רצון מהתגובה העממית למדיניותו וברגע מסוים החליף את שם המפלגה היחידה. 
רומניה מאבדת שטחים.


מלחמת העולם הראשונה נסתיימה בנצחון רומני. המדינות השכנות נאלצו לאבד שטחים אשר ראו אותם בתור שטחים שלהן. הרוסים איבדו את בסרביה ובוקובינה אשר הצטרפו לרומניה. טרנסילבניה כולה הפכה לרומנית ודוברודג'ה התחתית צורפה לרומניה. היה לצפות שהשכנים השונים יצפו לרגע המתאים ויפנו נגד רומניה.

המצב בחזית המערבית הראה על יתרון גרמני גדול. רומניה החליטה לערוך הסכם עם גרמניה לפיו תייצא נפט כנגד קבלת ציוד מלחמה. ב 27 במאי 1940 נחתם חוזה. למחרת ראש ממשלת רומניה GHEORGHE TATARESCU  פנה לגרמנים ואמר לשגריר שרומניה מעונינת להגדיל את שתוף הפעולה עם גרמניה. הוא ציין בתזכירו שצבאות של מדינות זרות  מרוכזות על גבולות רומניה.


ברלין השיבה ב 2 ביוני. היא ציינה שיש להסדיר את ענייני הגבולות, והביאה בתור דוגמה את עניין בסרביה. האמת היא שבהסכם הסודי בין ריבנטרוף למולוטוב שקדם לפרוץ מלחמת העולם, כבר צויין שברית המועצות תשתלט על חלק מפולין ומדינות אחרות. כבר סוכם שלרוסים יהיה חופש לצרף את בסרביה ובוקובינה למדינתם.


ב 26 ביוני שר החוץ הרוסי מולוטוב מסר לממשלת רומניה אולטימטום.  הרומנים חשבו להתמקח עם הרוסים אך האולטימטום חודש ותוך מספר ימים קטן הצבא הקוסי תפש את בסרביה. רומניה הייתה קשורה ליוון, יוגוסלויה וטורקיה בהסכם בלקני, אך רק הטורקים  הודיעו שיעמדו בהתחייבותם במקרה של מלחמה נגד הרוסים.  בלגרד, אתונה ואפילו רומא  יעצו לרומנים לא לסכן את שטח דנובה ואת הבלקנים. הברירה עמדה על כן לפני רומניה לקבל את תנאי הרוסים, או להתנגד, להפסיד את המלחמה ולהיות מחולקת אחר כך בין השכנות. 


הצבא הרומני נסוג תוך זמן קצר. הדבר גרם למפח נפש אצל רבים מאחר והוא היה מנוגד לגמרי להצהרות הקודמות על שמירת שלמות הארץ. אני זוכר מנעורי שהמצב של משפחתי היה עדין למדי. עסק המשפחה היה מרוכז ביצוא התבואות באמצעות החברה SOCEREX שהייתה גדול היצואני תבואה ברומניה. החברה הייתה רוכשת כמויות תבואה גדולה בשדות, עוד בטרם הבשילו, ומקבלת אותן אחר כך לאחר הבשלתן. הרבה כספים ניתנו עבור התבואות שבדרום בסרביה. כניסת הצבא הסוביטי גרמה לאובדן מלא, בין לילה של כל הכספים הללו.


בינתים מדיניות רומניה הלכה והפכה להיות דומה לזו של הגרמנים. אני למדתי בבית הספר התיכון הטוב ביותר ברומניה שהיה על שמו של מיכאל האמיץ שאיחד את רומניה לראשונה בראשית מאה 17. למדתי עם עוד יהודי בכתה, רנה בלי, שהיה צאצא ממשפחת דויציון בלי שהצטין במהפכת 1848. זה לא היה מקובל מאחר ובבית הספר הזה היה נומרוס קלאוזוס ולא נהגו לקבל יהודים. אפילו בן דודי, הבן של נשיא הקהילה, ניסה להתקבל לבית הספר ללא הצלחה. מנהל בית הסםר מר STANESCU היה גר באותו רחוב כמוני, וידע שאבי אזרח יוגוסלבי, ואמי התנצרה. 


כפי שאמרתי מלאתי תפקיד יחסי די גבוה בגיוס ילדי סטרג'ה צרי לדואר. ביום אחד הבאתי לבית הספר מכתב אשר הורה על הוצאת כל היהודים מבתי הספר הנוצרים. מנהל בית הספר אמר לי שהדבר לא מתיחס אלי משום שאני נוצרי אזרח יוגוסלביה. השבתי לו שאני יהודי ואני אינני רוצה להמשיך ללמוד בבית הספר אפילו יום אחד.


מפעיל מרכזת הטלפון היה מגוייס לצבא. דודי אמר שאני יכול למלא את מקומו, ואני הייתי גאה מאוד להיות פקיד של החברה ולקבל משכורת בגיל צעיר יחסית. התפקיד של מרכז הטלפונים חשוב מעשיית תפקיד של מנהל חשבונות וזה של עובדים אחרים, ואני היתי גאה מאוד. רומניה היתה מדינה עצמאית, והתבואות שלנו יצאו בעיקר לאנגליה וגרמניה. לגרמניה היה ענין שהגדיל את הסחר ולהבטיח שהתבואות תצאנה אליה. בייחוד שרומניה הודיעה שהיא רוצה להרחיב את קשריה עם גרמניה.


ביום אחד החל לבוא למשרד איש מגרמניה אשר ניהל משא ומתן עם אבי ז"ל. הוא היה שמן ואחיו היה מספר 2 אצל הגרמנים, גאורינג. האיש התקשר עם המשרד שלנו. אני ידעתי גרמנית והרשיתי לעצמי רבות. הגענו בבוקר מוקדם שנינו ואני שאלתי אותו כיצד הוא התקשר עם חברה יהודית, כאשר ידוע לנו שגרמניה מדינה אנטישמית.


האיש האזין לי בסבלנות והשיב לי שאומנם נכון שהנצים פעלו נגד היהודים בעת עליתם לשלטון, מאחר והדבר סייע לפופולריות. כעת אין הם פועלים נגד היהודים וראיה אחת היא העובדה שלקח בתור חברת יצוא רומנית, חברה השיכת ליהודים. אני לא דברתי עם האיש יותר, וכל הפרשה הייתה סתומה לי עד שראינו לפני כשנה שידור טלויזיוני, אשר תאר את חי האדם. מרומניה הוא עבר לנהל את מפעלי סקודה בצ'כוסלובקיה, ובתפקידו והיותו אחיו של גוארינג, הצליח להציל ממוות הרבה יהודים. הוא הפך להיות אחד מחסידי העולם שהצילו יהודים.


שטח רומניה קטן עקב הוויתור לרוסיה הסוביטית בשישית,ב  50,762 קמ"ר ומספר התושבים ב 3,776,000 איש.  שכנים אחרים של רומניה עמדו בתור. 

 הונגרים הציגו תביעה על טרנסילבניה וההחלטה נתקבלה ב 30 באוגוסט. היטלר הזמין לוינה את נציגיה של רומניה, הונגריה ואיטליה. הרומנים היו תחת הרושם שיידרשו רק לוויתורים קטנים. בהגיעם לוינה התברר להם שהם צריכים להסכים מראש לכל החלטה שהגרמנים יקבלו. 


שר החוץ הרומני MANOLESCO הבריק לבוקרשט שהאלטרנטיבה האמיתית הקיימת היא בין להסכים לויתורים או להסכים לחיסול המדינה עצמה אשר תחולק בין שכניה. הוא הסכים לדיקטט של היטלר. מצדו היטלר הוא לא רצה להרחיק לא את ההונגרים ואף לא את הרומנים, ועל כן הכתיב פתרון שעשוי היה להתקבל על ידי שני הצדדים. לגבי הרומנים הייתה קיימת ההבטחה שאם יסכימו לוויתור יהיה להם ערבות של גרמניה עבור יתרת רומניה.

רומניה נאלצה לוותר על חלק גדול מטרנסילבניה אשר שטחו היה 43,492 קמ"ר עם אוכלוסייה של 2,667,000 איש מהם 50.2% רומנים, 37.1% הונגרים ו 5.7% יהודים. היתה זאת מכה גדולה, ורבים ראו אותה בתור ענין זמני בלבד. ההכתבה הגרמנית הביאה לתוצאות רעות בשביל היהודים.  מקרב 150,000 היהודים שני שלישים מצאו את מותם לרוב במחנות ההשמדה בפולין. עבור הרומנים שהיו מספר שנים מתחת לשלטון ההונגרי זה לא היה נורא. עבור היהודים זה היה ענין של חיים או מוות.

גם לבולגרים היו תביעות טריטוריאליות, והם  יכלו לסמוך על אהדת אחיהם הסלבים, הרוסים. הם ניהלו ומתן בעיר CRAIOVA וחתמו על הסכם ב 7 בספטמבר לפיו בולגריה קבלה את החלק הדרומי של דוברג'ה. הרומנים וויתרו קודם על הערבות האנגלית והצרפתית, אבל עתה הייתה להם ערבות גרמנית על יתרת השטח. 

השטח שקבלה בולגריה היה של 7,412 קמ" עם כ 360,000 תושבים. בין אלה היו 110,000 רומנים. הוחלט שתושבים אלה יובאו צפונה כנגד 65,000 תושבים בולגרים שנשארו בשטח רומניה. במלים אחרות נערך הסכם לטרנספר. האובדן לבולגרים העסיק את הרומנים פחות מאחר והקורדרילטר גרם רק בעיות. אובדן השטח הזה הפך לדבר קבוע, מאחר ולא הוחזר אחרי מלחמת העולם השניה.

בשלושת התביעות של השכנים הרומנים אבדו כ 100,000 קמ"ר דהינו שליש מהמדינה .עם 6,131,000 תושבים. נותר שטח של 195,123 קמ"ר עם 13,535,757 תושבים. בשטחים שרומניה וויתרה עליהם היו כ450,000 יהודים , 300,000 בבסרביה וצפון בוקובינה ו 150 אלף בצפון טרנסילבניה. יהודים אלה נפגעו מהאנטישמיות, וחלקם נרצח או גורש היו כ 100,000 שנספו בטרנסילבניה ו 110,000 שנהרגו באזורים שהועברו לברית המועצות. סמכותו של אנטונסקו נשארה להיות עד נהר הפרוט, ו 350,000 היהודים שנותרו בצד זה ניצלו.
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השלב השני: לאחר מינוי אנטונסקו.
שלטון משמר הברזל.


רומניה איבדה שטח גדול. כבר אמרתי שגורמים פנים ארציים לא היו יכולים לשנות את הדבר. הוא שיקף את חלוקת הכוחות החדשה בעולם. ב 4 בספטמבר המלך מינה בתור ראש ממשלה את הגנרל ION ANTONESCU. איש זה קיווה תחילה להקים מפלגת אחדות לאומית. הדבר היה קשה לביצוע, מאחר שהדרישה הראשונה של מנהיג מפלגת האיכרים JULIU MANIU הייתה להרחיק את המלך, אותו ראו כאשם בכל.


המלך ויתר על כסאו לטובת בנו MICHAEL, וב 6 לספטמבר עזב את המדינה. בנו מיכאל מינה מחדש את אנטונסקו בתור 'מוביל המדינה' CONDUCATORUL , לפי הדוגמה של גרמניה ואיטליה. המוביל לא היה יכול להקים ממשלת קואליציה, מאחר והאוריינטציה של המפלגות המסורתיות הייתה צרפתית- אנגלית שעה שהאורינטציה של 'משמר הברזל' הייתה לכיוון גרמניה. לא הייתה לו ברירה אלא להקים ממשלה יחד עם HORIA SIMA, מנהיג משמר הברזל.


הגרמנים לא חשבו תחילה על אנטונסקו כאיש בטוח. הוא גינה בשעתו את תביעת גרמניה לגבי צ'כוסלובקיה ומתח ביקורת על אנגליה וצרפת בגלל מדיניות הפיוס שלהם במינכן. הגרמנים שינו את עמדתם לגבי אנטונסקו, בהשפעת מדיניותו להקים צבא חזק. היטלר למד להעריך את אנטונסקו. הוא היה מנהיג ארץ שיכול היה לבטא דעה מנוגדת לדעתו ולעמוד על דעתו. היטלר למד לרחוש לו כבוד.


המפלגות המסורתיות הגדולות היו של האיכרים הלאומיים בראשות IULIU MANIU והלאומיים הליברלים בהנהגת משפחת BRATIANU. אלה האמינו במדינה דמוקרטית ולא בדיקטטורה. כמוכן בתוך תוכם האמינו בניצחון של אלה. המצב גרם לשינוי במערכת הכוחות ועל כן היה נכון להקים ממשלה שתמצא חן בעיני הגרמנים ותזכה לאמונם.


ב 14 בספטמבר הגנרל אנטונסקו הרכיב ממשלה. זו היתה בנויה על יסוד מפלגה אחת בלבד , משמר הברזל. סגנו, ארבעה שרים  וחמישה סגני שרים היו שייכים למפלגה זו. גם כל הפרפקטים פרט ליוצא מן הכלל אחד.יתר אנשי הממשלה היו מומחים אשר טיפלו כל אחד בתחום שלו. הגנרל אנטונסקו היה מנהיג המדינה הלגיונרית וסגנו HORIA SIMA היה מנהיג התנועה הלגיונרית. השם 'לגיונרי' יסודו בשם המקורי של המפלגה, אשר ראתה עצמה בתור לגיון של ה"מלאך מיכאל". הממשלה אף נקראה הממשלה הלגיונרית.


הרדיו היה בשלטון המפלגה. אני זוכר שמידי יום היתי שומע בשעת הצהרים את הימנון המפלגה, ותעמולה אנטישמית. גם המשטרה היתה בידי המפלגה, ובאותם הימים צריך היה להיזהר לא ליפול לידיה.  אפשר היה  להרצח שם ללא משפט,  ולהיות יהודי נחשב כאחד העוונות הראשים.


כאשר היהודים גורשו מבתי הספר המקובלים הוגדל בית הספר התיכון היהודי CULTURA ואני נכנסתי לבית ספר זה. נכונו לנו ימים קשים ומספר התלמידים אשר הגיעו לבית הספר היה קטן. אחד התלמידים בכתתי , רוזן שמו, נתפש על ידי קן של צעירי המשמר. הם היו מאורגנים בקינים קטנים. מידי יום הובטח שהוא ישוחרר עד שבתום שבוע ימים הוא נמסר מת וחתוך בחתיכות. הדבר הקטין עוד יותר את הנוכחות בבית הספר.


שלטון משמר הברזל היה כישלון אחד גדול כבר מתחילתו. קורדיאנו עצמו חשב שהלגיון לא יוכל לשלוט בטרם תוכן הנהגה אשר תקבל את האחריות. אנשי משמר הברזל שבממשלה לא המליצו על יציבות . הם דיברו על החלפה שלמה של כל המוסדות.


אנשי משמר הברזל נהגו בצורה הנאצית והרגו אנשים ללא משפט על ימין ועל שמאל. הוקמו מחנות ריכוז בהם הוכנסו אלפי אנטי פשיסטים. בארץ שלט מצב של אנרכיה.  הדבר גרם לאי הבנה מתמדת בין מוביל המדינה לסגן שלו. ב26-27  בנובמבר 1940 הוצאו להורג בבית הכלא JILAVA כ 65 מנהיגים פוליטים שלא היו לרוח משמר הברזל.  ביניהם היו הכלכן VIRGIL MADGEARU  שהיה שיך למפלגה האיכרים, ההיסטוריון NICOLAE IORGA והקומוניסט CONSTANTIN DAVID.  זאת עדות לכך שמשמר הברזל לא הרג רק יהודים אלא גם את אלה שלא הלכו בדרכו. רצח זה הגדיל יותר את פער הדעות בין המנהיג למפלגת משמר הברזל.


אנטונסקו הזדעדע וגינה את משפט 'צדק הרחוב', אשר הכתים את שלטונו בדם. הוא דרש שמשמר הברזל יצא נגד הרצח, אבל זכה רק לכך שהנהגת המשמר תצדיק את 'הצדק המהפכני'. עשיית הצדק התעכבה, ורק לאחר שהתגבר על המהפכה של משמר הברזל הובאו למשפט, ונידונו למוות, עשרים אנשי משמר הברזל שהיה להם תפקיד מכריע בביצוע הרצח של JILAVA.


המצב הכלכלי במדינה היה קשה ומשמר הברזל לא הצליח לשפר אותו.  המדינה נפגעה מכך ששליש משטחה נמסר לאחרים והתוצרת החקלאית קטנה בהרבה.  גם הגיוס הממושך של החקלאים גרם להקטנת היבול. בסתיו 1940 התברר שהוא הגיע לפחות משליש היבול הרגיל.    מאידך, המדינה סבלה הוצאות נוספות מהפליטים בטרנסילבניה אשר מספרם הגיע ל 300,000 איש.


התברר תוך זמן קצר שאנשי משמר הברזל לא פעלו לפתור את הבעיות הכלכליות, אלא עיקר פעולתם היתה מופנית נגד היהודים ולהשגת הגדלת השלטון. הם מינו אנשים אשר ידאגו לכך שרומנים יבואו במקום היהודים. קראו לתופעה רומניזציה של החברות ROMANIZARE. אני זוכר למשל שאבי היה עסוק למדי להשיג אנשי מועצת מנהלים ופקידים רומנים אשר יפעלו ליד העובדים היהודים שלו. המצב היה כך שלמעשה הרכב החברה לא השתנה, אבל צריך היה לקיים  סגל רומני נוסף אשר קיבל תשלום ללא עבודה. השיטה הצליחה משום שהחברה הצליחה לפעול בהצלחה במשך כל ימי המלחמה, בהנהגת דודי שהיה נשיא קהילת היהודים הספרדים.


בין אנטונסקו להוריה סימה הייתה מחלוקת לגבי הדרך שבה  צריכה מדינה טוטליטרית ללכת. הוריה סימה ציפה שהמדינה תנוהל על ידי אנשי מפלגתו. במכתב המופנה לגנרל אנטוניסקו ב 16 לחודש אוקטובר הוא ציין שהמבנה הכלכלי רעוע והמדינה צריכה להתנהל בדרכו. מאידך הגנרל אנטונסקו האמין בקיום הסדר. הצבא הלך אחריו, ואפילו המנהיגים של המפלגות המסורתיות תמכו בו, במשבר עם אנשי משמר הברזל.


בשלב זה היטלר עצמו עוד לא קיבל  החלטה אם לתמוך באנטונסקו או במפלגה הפשיסטית. השגריר הגרמני בבוקרשט FABRICIUS לא האמין שהמפלגה מסוגלת לנהל את המדינה. מאידך אנשי ה S.S.  תמכו במפלגה.


ב 13 בדצמבר היטלר חתם על פעולת מריצה דרך בולגריה שהיתה מכוונת נגד יוון אשר ניצחה חזק את בעלי בריתו האיטלקים. הוא היה מעונין להשיג את עזרתו של אנטונסקו להבטחת העורף הבלקני ולאפשר התקפה אפשרית על רוסיה. הוא התכונן לזה ומספר החיילים הגרמנים ברומניה גדל מ 10,000 שהוזמנו בתחילה ליותר מחצי מיליון איש.


בדצמבר 1940 המנהיג פיטר את שר החוץ שלו, איש המשמר MICHAEL STURDZA.  הוא החליט שינהיג את מדיניות החוץ בעצמו. ביקש להתקבל לראיון על ידי היטלר, וביקר את זה ב 14 בינואר. להיטלר היו כבר תוכניות למבצע צבאי ועל כן החליט לתמוך בגנרל שהיה מפקד הצבא ומקובל על ידיו. הרי גם בארצו החליט בשעתו להעדיף את אנשי הצבא על אלה של המפלגה, וכעת קרה דבר דומה ברומניה, בעלת בריתו. הוא אפילו סיפר לאנטונסקו שעמד על הבעיה בעצמו והעיז לפתור אותה.


אנטונסקו חזר לבוקרשט לאחר פגישה עם היטלר במחשבה ברורה שהיטלר תומך בו במחלוקת עם משמר הברזל. הוריה סימה ומנהיגי המשמר הכינו עצמם לקראת מרד נגד המנהיג. אנטונסקו הודיע על פיטורי הקומיסרים של משמר הברזל שעסקו ברומניזציה. אמטונסקו פיטר את הגנרל  CONSTANTIN PETROCICESCU שהיה שר הפנים. הדבר החיש את המרד עצמו. מצידו הוא ציפה למהומות אשר יאפשרו לו להתערב  ומינה בבוקרשט את GENERAL SANATESCU.


.ב21 בינואר היתה מרידה של משמר הברזל. יום לפניכן בחוזרי הביתה מבית הספר , מצאתי כעשרה אנשי משמר הברזל בבית, עורכים חיפוש. הם היו בבית כעשר שעות ולא מצאו דבר. בסוף היום ביקשו מאת אבי להתלוות אליהם ל SIGURANTA. היה זה שם מטה הביטחון שהיה מרוחק פחות מקילומטר מהבית שלנו.


האח הבכור של אבי היה נשיא הקהילה היהודית הספרדית ומקורב לאנטונסקו. התקשרתי אליו טלפונית אך ענתה לי דודתי, אשר אמרה שדודי נעצר גם כן, והיא מנסה להתקשר עם אנטונסקו על מנת להשיג את שחרורו, אך ללא הצלחה. על אף גילי הצעיר ראיתי את עצמי תמיד גדול והעזתי לדבר ולעשות דברים אשר איש מבוגר היה נמנע לעשותם.


סגרתי את הטלפון ווהחלטתי לצלצל לאנטונסקו לביתו. מספר הטלפון שלו היה ידוע לי מאחר ולאבי היו קשרים אתו. ניסיתי להתקשר אליו הביתה. למרבה הפלא הוא השיב לי בעצמו ואמר לי שזה מקרה שתפשתי אותו בבית, משום שהוא רתוק לעבודתו ורק בא לקחת בגדים בלבד. 
סיפרתי לו על מאסר אבי ודודי וביקשתי ממנו שידאג לשחרורם. הוא השיב לי שמרבית העיר היא בידי הלגיון והצבא מתקדם לעיר וצפוי להיכנס אליה רק למוחורת. השבתי לו שהמצב מסוכן לאנשי משפחתי והזכרתי לו את אשר קרה לניקולאה יורגה ואחרים. הוא החליט לשלוח יחידת תותחנים שהייתה במקום ואלה יתפסו את הבינין. הם העמידו תותחים מול הבנין של הסיגורנצה, ואנשי משמר הברזל נכנעו ללא כל התנגדות. לא הותר לאסירים לעזוב משום שמחוץ לבנין המצב היה רע. הצבא החזיק בבנין משך יום עד שהתגבורת נכנסה לעיר.


אנשי משמר הברזל אספו את ההוליגנים והחלו לשדוד את החנויות של היהודים שהיו לאורך מספר רחובות ראשיים. כמוכן החלו לרדוף יהודים ולהרוג אותם ברחוב. שרפו את בית הכנסת הספרדי הגדול שהיה מקום פאר של העיר. בבית המטבחיים שחטו יהודים ממש כמו בעלי חיים . חתכו אותם לחתיכות והדביקו פתק : בשר כשר. 


זכורה לי גם פרשה אישית. שבועים לפני יום המהפכה קיבלתי בתור מתנה אולר שוויצרי חד. הייתי מסתובב אתו ומתפאר בו. הייתי מקובל מאוד בעיני צעירי שכונתי בגלל זה שהיו לי משחקים הרבים ובגלל תחרויות הספורט שארגנתי ונמשכו כל העת. ארגנתי גם קבוצת כדורגל של נוער אשר שמה היה MAIASSA.


ראיתי את עצמי כרומני וזלזלתי בכל אמצעי זהירות. הייתי מתהלך ברחוב ללא פחד כאשר אחד הצעירים NICU, ששימש בתור שוער קבוצת הכדורגל ראה אותי וצעק: זהו יהודי, תפסו אותו. החלו לרדוף אחרי וכמעט שתפסו אותי. החדרתי את האולר לזרוע האיש שעמד לתפוס אותי והשארתי אותו שמה. נוצרה מהומה. ניצלתי את המהומה שנוצרה והצלחתי לברוח.


הצבא נכנס לעיר תוך יום. מצב הרובעים היהודים והחנויות היהודיות היה עצוב ביותר. הרס בכל מקום. אבי השתחרר מהמאסר ובא הביתה. נודע לי שבמאסר היו עשרה ראשי הקהילה היהודית ועשרה ראשי הקהילה היוונית. אנשי משמר הברזל החזיקו אותם במעצר זמן מה, אך לפתע יחידת צבא באה והשתלטה על הבנין. שוחררו מהמאסר אך לא הורשו לצאת החוצה בטרם ייכנס הצבא לעיר.


אמי הושפעה ביותר מהדברים. לאבי היה סרטיפיקט להכנס לארץ ישראל עם משפחתו ואמי לחצה עליו שנצא מיד באמצעות קו האוניות החדש לטורקיה. אבי היה המנהל של חברת היצוא תבואות הגדולה, ומצא מידי יום דברים נוספים שיש לעשותם. בלחץ אמי יצאנו בחודש פברואר לעיר הנמל הגדולה ומשם הפלגנו לטורקיה באנית הפאר SULINA . המשכנו לפלשתינה בה נפגשתי עם החיילים הבריטים, סוג שונה לגמרי מהחיילים  שעזבתי מאחורי השייכים לצבא הגרמני .


הזכרתי בדברי הקודמים שרומניה הזמינה לשטחה צבא גרמני. זה החל להופיע בחודש אוקטובר. בסודי סודות דברו על אפשרות מלחמה נגד רוסיה. המטרה של  הגרמנים הייתה להגן על אזור הנפט ולאמן את הצבא הרומני. חיילים צריך לשכן ולמטרה זאת גוייסו כל האמצעים. גם בית הספר התיכון היהודי גויס ומחצית השטח שימש בתור קסרקטין לצבא הגרמני. החצי השני שימש למטרת לימודים את אותם הילדים שהעזו להגיע לבית הספר. לרוב רק רבע התלמידים הגיעו ללימודים.


תחילה מספר הגרמנים אשר באו לרומניה היה קטן והסתכם ב 10,000 איש. לאחר זאת הוא גדל בהדרגה. בזמן המרידה כבר היו ברומניה 170,000 חיילים גרמנים, אך אלה נמנעו מהתערבות בין אנטונסקו למשמר הברזל.


בתור דובר גרמנית הייתי מדבר הרבה עם החיילים הגרמנים. אלה התרשמו מאכזריות המרידה של משמר הברזל. לא פעם אמרו לי שמדינתם אנטישמית, אך הם אינם יכולים לתאר לעצמם זוועות כפי שראו בבוקרשט. יש לציין שהדבר היה לפני השמדת היהודים המתוכננת. בימינו אנחנו מדברים על ששה מיליון קרבנות שנהרגו על פי רוב על ידי הגרמנים. חשוב אולי לשים לב לעובדה שהרצח המעשי לא בוצע על פי רוב בגרמניה גופה. הפולנים לא אהבו אותנו. גם ברומניה הייתה אנטישמיות מתאימה.

רומניה במלחמה לצד גרמניה.



התוצאה הסופית של מרידת משמר הברזל היתה המעבר של השלטון לידי הצבא ובראשו הגנרל אנטונסקו. לא היה זה עוד שלטון משמר הברזל. ההחלטה לתמוך בצבא ולא במפלגה הייתה של היטלר עצמו. הוא ידע שעליו לבחור בין צבא למפלגה הפשיסטית , ולאור התכנון המוקדם שלו היה להעדיף את הצבא. רומניה נשארה כמדינת ברית ולא אזור נכבש.


 לפחות בשטח אחד זה השפיע וזה בשטח רצח היהודים. באזור רומניה הישנה עד נהר הפרוט לא הושמדו היהודים. ככל שהמלחמה התקדמה הגרמנים לחצו כל הזמן לבצע את העברתם של היהודים לאושוויץ ולמחנות ההשמדה, אך לא הצליחו. היהודים נותרו במדינה העצמאית והגנראל אנטונסקו אף ניסה להזכיר את הדבר במשפט שנערך לו ב 1946.


בימינו מתווכחים על נושא השואה ברומניה. התשובה היא שצריך להפריד את רומניה לשנים. בחלק של רומניה הישנה אשר גבולו נהר הפרוט לא הייתה שואה. מאידך בשטח שמעבר לנהר הפרוט, במולדביה המזרחית וטרנסניסריה, רצחו את היהודים בהמוניהם. הרצח בוצע על ידי הגרמנים ששלטו במקום , על ידי אנשי הצבא הרומני שחיקו את הגרמנים, ואנשי האספסוף שניתן היה להלהיבו למעשה רצח.


אנטונסקו הובא לדין המשפט נערך ב 1946. בתור הגנה הוא טען ששמר על הקהילה היהודית של רומניה ולמעשה לא נשמע לצו בגירוש שהשמיע היטלר. מנהיג הפדרציה היהודית WILHELM FEDERMAN יצא להגנתו של אנטונסקו. הוא ציין שאנטונסקו עמד נגד דרישות הגרמנים ומנע את הצעדים החריפים שאותם דרשו הגרמנים. הוא העיד גם שקיבל מאנטונסקו דרכונים ללא שם על מנת שישתמש בהם להצלת יהודים מהונגריה. דבריו לא היו לרוח הסוביטים והקומוניסטים, אשר הכריזו על פילדרמן כאיש לא רצוי. לבסוף הוא נאלץ ב 1947 לברוח מהארץ. כך גם עשה דודי שהיה ראש הקהילה היהודית הספרדית.

  
היטלר ואנטונסקו נפגשו הרבה פעמים. אחת הפגישות הראשונות שהזכרתי כבר הייתה זו מ 14 בינואר 1941 אשר קדמה למרד משמר הברזל. היחסים ביניהם היו טובים. היטלר צידד תמיד עם הגנרל, והעובדה אפשרה לאנטונסקו להשתלט על המדינה לבדו. אנטונסקו מצידו שמר על עצמאות המדינה. היה צפוי שאנטונסקו יהיה אוהד לאנגליה בה שימש בשעתו בתור נספח צבאי, אך היטלר סמך עליו. לגרמנים היתה אומנם תוכנית מגרה גרמנית לתפישת השלטון ברומניה באופן ישיר. 


 השם של התוכנית הייתה MARGARET II ואחד מהמניעים הראשיים שלה היתה סרובו של אנטונסקו לאפשר את משלוח היהודים לשם חיסול לפולין. אנטונסקו הצליח לשמור על ריבונותה של הארץ ובדרך זאת גם הצליח להגן על  היהודים ברומניה הקטנה ולהצילם מהשמדה.


ב 27 בינואר 1941, כשבועים לפני שעזבתי את רומניה, אנטונסקו הרכיב ממשלה חדשה. בממשלה זאת היו בעיקר אנשי צבא. היו בה לא פחות מ 25 קצינים מתוך 15 שרים ו 18 סגני שר.  ב 14 בפברואר יצא צו מלכותי אשר ביטל את שלטון משמר הברזל ואסר על ההופעה הפוליטית.  המפלגות המסורתיות כבר לא היו קיימות, אבל אנטונסקו שמר על קשר עם המנהיגים שלהן. בינתים הוא הראה שלמד מהמלך קרול וקיים פלביסציט בראשית מרץ שבו השיג 100 אחוז של הקולות שאישרו את צעדיו.


לא יהיה זה נכון לכנות את המשטר שאנטונסקו הקים בתור פשיסטי. נכון יותר לקרוא לו רודנות צבאית. לא הייתה לשלטון אידאולוגיה ולא תמכה בו מפלגה פוליטית עממית. היה בכך שוני גדול ממה שהתרחש בגרמניה ואיטליה. המטרה היתה בעצם לבנות את האומה ולשחרר את החלקים של רומניה אשר נמסרו לשכנים.


גרמניה תיכננה כידוע את הפלישה לברית המועצות. בתור אחד הצעדים הקודמים תוכנן שהשלטון ביוגוסלביה יהיה לצידה. היתה מהפכה ביוגוסלביה והשלטון הפך עויין לגרמניה. גרמניה לא ביקשה  התערבות רומניה נגד יוגוסלביה  מאחר שרצתה את השתתפות הצבא הרומני בפלישה העתידה לרוסיה. יוגוסלביה הייתה ידידה  של רומניה ובת ברית  עתיקה.


היטלר נאלץ לדחות את פלישתו לברית המועצות ולפעול תחילה בבלקנים. יש רבים הסוברים שהדבר עלה לו בכך שהזמן הקיצי בפלישה היה קצר מידי, לדעתם הוא לא הצליח לכבוש את מוסקווה, ויש הסוברים שהדחייה גרמה במידה רבה לאובדן המלחמה. ב 2 במרץ צבאו צלח את הדנובה ונכנס לבולגריה. לאחר השינוי שחל ביוגוסלביה היטלר רצה להשתמש בצבא הונגרי , אך אנטונסקו התנגד לכניסת צבא הונגרי ל-בנט  חבל ארץ שחלקו ביוגוסלביה, וחלקו ברומניה.


לכל דחייה יש קץ וב 12 ליוני 1941 היטלר קרא לאנטונסקו והודיע לו שהוא עומד לפלוש. אנטונסקו הביע את דעת רוב הרומנים והודיע לו שהצבא הרומני יצטרף לצבא הגרמני מהיום הראשון לפלישה, ויעסוק בשחרור בסרביה וצפון בוקובינה. אם כי היה לו שלטון יחיד, אנטונסקו נהג כל העת לשמור על קשר עם מנהיגי המפלגות המסורתיות. אלה הסכימו לשחרור.


צריך לציין שהברירה בין גרמניה למדינות הברית לא הייתה קימת. ידה של גרמניה היתה על העליונה ורומניה ראתה את שחרור בסרביה וצפון בוקובינה בתור ענין לאומי ממדרגה ראשונה. גם טרנסילבניה הצפונית היתה מטרה רומנית ממדרגה ראשונה, ואנטונסקו הזכיר אותה בכל אחת מהפגישות עם הרודן הגרמני. הייתה קיימת אצלו תקווה ששילוב הצבא הרומני לפלישה לרוסיה יביא לשינוי העמדה הגרמנית, והשלטון הרומני יוחזר בחלק מטרנסילבניה.


נוסיף מספר מילים על המשטר , הבעיות הכלכליות שלו ועל שאלת היהודים. השלטון היה זה של דיקטטורה צבאית. ב 6 בפברואר 1941 יצא צו המעניש עבירות מסוימות בעונש מוות. אנשים לא רצויים הוכנסו במחנות ריכוז, הסדר שהיה קיים עוד מימי שלטון משמר הברזל. ננקטו אמצעים חריפים נגד המתנגדים למשטר וביחוד נגד הקומוניסטים.


הגרמנים רצו שרומניה תהיה מדינה חקלאית אשר תספק להם את המזון ואת הנפט ואנטונסקו מצדו הסכים לכך. אמנם צריך היה להגדיל את יעילות הכפרים והוחלט על העבודה בצוותא ביחידות גדולות יותר.  בדרך לקולקטיביזציה נוצרו OBSTI SATESTI אשר עודדו את העבודה בצוותא ואת הגדלת התפוקה. 


מספר הטרקטורים הוגדל תוך שנתים פי שלוש והגיע ב 1943 ל 8.500 טרקטור. גם מספר שעות העבודה השבועיות הוגדל ל 60 והורשה שהאנשים יועסקו עד 72 שעות תוך תשלום שעות נוספות. כל הצעדים הללו לא השפיעו הרבה והתוצרת לא גדלה מספיק. רוב הגידול היה עדיין של תבואות אך שטח הכותנה הוגדל יותר מכפלים ל 1,460,000 דונם וזה של הסויה  גדל פי ארבע עד 800,000 דונם. הגרמנים רצו לנצל את ההון של רומניה וחתרו  לבעלות. אנטונסקו לא היה מעוניין בכך. הוא היה מעוניין בגידול תעשייתי שייעשה באמצעיי עצמיים, העניקו הטבות למפעלים שהייתה להם בעלות רומנית גדולה מ 75%.


שאלת היהודים העסיקה כמובן את אטונסקו. השאלה הזאת אומנם הצטמצמה הרבה לאחר מסירת השטחים למדינות השכנות ומ 800,000 היהודים נשארו ברומניה הקטנה רק 350,000 . יהודים אלה היו חיונים למדינה מאחר והיו הגורם היוזם. באותו הזמן רומניה נחשבה להיות מדינה עשירה והדבר לא היה תלוי רק בנכסים התת קרקעים שלה אלא ביוזמה היהודית. הלגיונרים פעלו חריפות נגד היהודים בזמן השלטון שלהם. למעשה היחס כלפי היהודים היה אחד הגורמים העיקרים של המרידה .


אנטונסקו המשיך את מדיניות הרומניזרה לפיה היהודים היו צריכים לקחת גם עובדים רומנים אשר ילמדו את המיקצוע. מספר החברות היהודיות שהוו 38% בזמן עליתו לשלטון ירד ל  40,000 שהיוו 28% בלבד. 


ב 22 ביוני 1941 גרמניה פלשה לברית המועצות. מספר שעות בלבד אחרי זה המלך מיכאל והגנרל אנטונסקו הודיעו על 'מלחמה קדושה' לשחרור בסרביה וצפון בוקובינה מידי הסובייטים. הוא הקציב למטרה 12 דיויזיות רגלים ודיויזית שיריון, שש בריגדות מיוחדות ו 672 מטוסים של חיל האוויר שלו.

     בתחילת המלחמה, צבא דרום הפלישה הועמד תחת פקוד  הגנרל אנטונסקו. בצפון פעל הצבא הרומני השלישי. במרכז הצבא הגרמני מס 11 ובדרום הצבא הרומני הרביעי. תפקיד צבאות אלה היה לשמש הגנה לצבא הגרמני של המרכז שפעל בפולין.  הצבא הרומני לא היה מצוייד היטב. חסרו לו יחידות תותחנים, וגם תמיכת טנקים. אנטונסקו ציפה שגרמניה תספק אלה כדי שיוכל לשפר צבאו, אבל מסתבר שלגרמנים היו תוכניות אחרות.


בשלב הפלישה הראשון הגרמנים שמו את הדגש בחזית המרכז והצפון. הצבא של החזית הדרומית נקרא 'צבא דרום אוקרינה'. קראו לו 'צבא אנטונסקו' מאחר והרומנים נטלו בו חלק חשוב. צבא זה לא נכנס לקרב בשלב הראשון. היה לו תפקיד של סיוע בלבד והבטחת הגף התחתון. אי לכך הוא לא נכנס מיד לקרבות.  ההתקפה בחזית הרומנית נדחתה עד ל 2 בחודש יולי. במועד זה הצבאות צלחו את נהר הפרוט ותוך זמן של מספר שבועות הגיעו לנהר הדניסטר. ב 26 לחודש, תוך פחות מחודש ימים,  בסרביה וצפון בוקובינה כבר היו משוחררות מברית המועצות.


בזמן ההמתנה  הרומנים והגרמנים פעלו רק לרצח היהודים המקומיים. הייתה שנאה גדולה כלפי ברית המועצות והיא הופנתה בשלב זה כלפי היהודים אותם ראו בתור רוסים וקומוניסטים בפוטנציה. בינתיים העם הרומני היה שמח מאוד מהחזרת השטחים שאבדו לחיק המולדת הרומנית, והצביעו כולם בצורה אוהדת לאנטונסקו בפלביסציט שבו זה שאל אם שבעי רצון ממנו. 


המחשבה הייתה שאם שחרור האדמות הכבושות תסתיים המלחמה, אך אנטונסקו ראה עצמו מחויב כלפי היטלר שתמך בו, וגם חשש מפני מפקדי משמר הברזל שברחו לגרמניה לאחר מרידתם. אמנם רומניה היתה מדינה ריבונית אבל הייתה קיימת כל הזמן הסכנה של החלפתו בראש המפלגה הפשיסטית הוריה סימה שהיה בגרמניה.


ב 30 בחודש אנטונסקו כתב להיטלר שרצונו הוא שרומניה תלחם לצד הגרמנים, עד להשגת המטרה הסופית שהייתה השמדתה של ברית המועצות. היחידות שצלחו את נהר הדניסטר התקדמו עד לנהר הבוג וניקו את השטח מיחידות סוביטיות. בתאריך 6 באוגוסט היטלר נפגש עם אנטונסקו במטה צבא הגרמני של הדרום על מנת להחליט על פעולות הצבא הגרמני בהמשך. צבא זה היה צריך לכבוש את אודיסה. היה זה השטח הסוביטי היחיד שנשאר בדרום בידי הרוסים.


הרומנים החלו את ההתקפה ב 16 בחודש אוגוסט, אך נהדפו. העובדה שחסרו להם כוחות הארטילריה הנחוצים, ואלה של הטנקים, גרמו לכך שהקרבות היו קשים ביותר  והקלו על ההגנה במקום. בסופו של דבר העיר נכבשה באוקטובר אבל מספר האבדות הרומניות הגיע ל 70,000 איש. צריך היה להוציא את הצבא הזה מהחזית לאחר השארת יחידות ספורות לשם שמירת הסדר באזור הנכבש.


לשטח בין הדניסטר לנהר בוג קראו בשם טרנסניסטריה. הוחלט ששטח זה יפעל באדמיניסטרציה רומנית. היטלר לא נתן לאנטונסקו את טרנסניסטריה לצמיתות. הוא היה מוכן לעשות זאת במידה ואנטונסקו היה מוותר על צפון טרנסילבניה, אך אנטונסקו לא היה מוכן לכך. אנטונסקו ראה את טרנסילבניה בתור ארץ מולדת, ולא הפסיק מעודו לקוות שהשטח יחזור לארצו. בינתיים צריך היה לישב את טרנסניסטריה ברומנים והפעם דווקא התאימו לעניין התושבים היהודים של מולדביה. כ 130,000 יהודים הועברו ממולדביה לטרנסניסטריה.


בינתיים היחסים עם בריטניה וארצות הברית התקלקלו. ב 30 לנובמבר 1941 נשלח אולטימטום בריטי אשר דרש שהצבא הרומני ייסוג לדניסטר תוך שבוע ימים. הדבר לא נעשה ובריטניה הכריזה מלחמה ב 7 בדצמבר. אנטונסקו לא רצה במלחמה נגדה אך נכנס אליה בדיוק כמו גרמניה שלא רצתה בשעתו לסגת מפולין. אנטונסקו עצמו אמר שהוא בעל הברית של גרמניה נגד ברית המועצות, הוא נאוטרלי במלחמה של בריטניה וגרמניה ומצדד אולי בארצות הברית נגד היפנים.


הכרזות לחוד ומדיניות לחוד. בנובמבר 1940 רומניה חתמה על אקט שלושת המעצמות של גרמניה, איטליה ויפן. הוא נאלץ להכריז מלחמה על ארצות הברית ב 12 בדצמבר 1941 אם כי זאת דחתה את הכרזתה עד ל 5 ביוני 1942. 


ב 11 בפברואר 1942 אנטונסקו פכש את היטלר במטה שלו בזית המזרחית ב  RASTENBURG המחשבה הייתה שברית המועצות נוצחה ולא תוכל לקיים התקפת נגז רצינית.  היטלר רצה את השתתפות הצבא הרומני בדרום אבל אנטונסקו ציפה שהונגריה ובולגריה יתרמו גם כן כוחות. הרגיזו אותו דברי שר החוץ הגרמני  RIBBENTROP  בהרצאה שניתנה בבודפשט שבעית טרנסילבניה נפתרה בשעתו על ידי הדיקטט של וינה.  אנטונסקו לא היה מוכן לוותר על השטחים שאבדו וקיווה להפוך את רומניה למצודה נגד ההונגרים והסלבים. זאת הייתה מטרתו.


היטלר לא נתן התחייבות אבל ביקש מאנשיו להיות זהירים יותר בהצהרות. הוא הסכים לשיתופם של הכוחות הרומנים בהתקפה כלפי הוולגה. הצבא הרומני היה צריך להלחם בקצות הצפון והדרום, כך שהגרמנים ישאו את מרבית הלחץ ויוכלו  לנצל את כוחותיהם. הכוחות של ברית המועצות החלו התקפה נגדית  ובחודש דצמבר הצליחו לפרוץ ולכתר את הצבא הגרמני השישי. הצבא הרומני נלחם בגבורה אך חוסר הציוד שלו היה באוחרו. רוב הכוחות של רומניה בחזית המזרחית. שהסתכמו ב 18 אוגדות חוסלו.


היטלר ואנטונסקו נפגשו מחדש בין 10 ל 12 בינואר 1943. הם רצו להגדיר מחדש את תפקיד רומניה אך ברור היה להם שהשתתפות חדשה תלויה בציוד שיסופק על ידי הגרמנים. בינתיים ההשתתפות הרומנית צומצמה לשמונה אוגדות בלבד ועד לאביב 1944 היה לצפות שתושלם ההצטיידות של הצבא הרומני המבוצע על ידי הגרמנים. בדעתם היה להכין 19 אוגדות אשר יוכלו לפעול יחד עם 8 האוגדות שנותרו בקוקז ובקרים.


הפגישה  בין השנים התקיימה ב RASTENBERG ועסקה בעיקר בשאלות כלכליות. המומחים הגרמנים טענו שרומניה איננה מקיית התחיבויותיה. אספקת הנפט קטנה מ 3.9 מיליון ל 3.3 מיליון שעה שחלה עליה של 25% בשימוש הרומני.שר החוץ הרומני MIHAI ANTONESCU ניהל את השיחות הכלכליות. גרמניה הסכימה להעביר לבנק הלאומי הרומני כמות של 30 טונות זהב, דבר שהיה עשוי להקל על רומניה. נדרשה התערבות של היטלר אשר הבין שיש לעשות קנצסיות לרומנים.


הדבר אשר קרה בסטלינגרד היה לו השלכה מרובה על המדיניות הרומנית. אנטונסקו החל לחשוב שגרמניה לא תוכל לגבור על המערב. הממשלה הרומנית רצתה להגיע להסכם עם הונגריה אשר ישנה את המוחלט בדיקטט וינה . היא מינתה לענין את GEORGE MIRONESCU אשר שימש בעבר גם ראש ממשלה. הזמינה הונגרי אשר היה בעבר שר חוץ, את MIKLOS BANFFY. השיחות התקיימו בבוקרשט. השיחות לא הניבו שום תוצאות מאחר והנציג ההונגרי טען שהדוקטט קבע סופית את גורל טרנסילבניה הצפונית.


גם גורמים אחרים הבינו שהצב השתנה.  IULIU MANIU ניסה לבוא בקשר עם בעלי הברית בקהיר. בין החודשים נובמבר 1942 למרץ 1943 הוא שלח מספר הודעות לממשלה הבריטית באמצעות דיפלומטים שונים. בהודעות אלה הוא ציין שהעם הרומני דומה לעם הבריטי ושונא את הגרמנים.  הוא שואף לשלמות המולדת כולל צפון טרנסילבניה. 


גם אנשי הממשלה כדוגמת שר החוץ MIHAI ANTONESCU  הבינו שגרמניה עתידה להפסיד במלחמה. ניסה את שלו. האמת היא MIHAI ANTONESCU ניסה לבוא במגע עם האיטלקים וקיווה ליציאה משותפת מהמלחמה. גם ל CIANO היה ברור שגרמניה הפסידה את המלחמה, אבל מוסוליני  היה נאמן לידידו היטלר. ב 25 ביולי 1943 מוסוליני הופל. אנטונסקו ניסה לפעול במשותף עם  איטליה, אך הממשלה האיטלקית החדשה העדיפה לפעול לבד ועשתה שביתת נשק עם בעלי הברית ב 3 בספטמבר 1943.


הדעה הבריטית הייתה שכדי לצאת מהמלחמה הגיע הרגע שרומניה תפעל נגד גרמניה. הוא הסביר שהדבר לא נכון, מאחר וברגע זה הצבא הרומני נמצא ברובו בחזית, ולגרמנים יהיה קל להשתלט על הבירה ולהעמיד את אנשי משמר הברזל במקום אנטונסקו.


השיחות עם בעלי הברית הבהירו לאנטונסקו דבר אחד. אין סיכוים לשלום נפרד עם בנות הברית  אנגליה ואמריקה  מאחר ושלושת הגדולים פועלים בתור גוש אחד. בינתיים אנטונסקו קיים יחסים טובים עם היטלר.הוא נפגש אתו בינואר ונפגש אתו שנית ב28 בפברואר. היטלר נשאר תחת הרושם שאנטונסקו  ישאר לצדו עד הסוף והורה ב 28 בינואר על ביטול התכנון MARGARETHE II  לכניסה לרומניה. לעומת זאת בחודש מרץ 1944 הוא נכנס להונגריה. עבורנו זה דבר טרגי מאחר והוא  הצליח לחסל חלק גדול מיהודי הונגריה וטרנסילבניה הצפונית. לעומת זאת כתוצאה מאי הכניסה לרומניה, היהודים שברומניה הקטנה ניצלו.


ב 23 בחודש מרץ התקיימה פגישה נוספת בין היטלר לאנטונסקו. היה ברור להיטלר שהוא צריך לומר דברים מעשיים אשר יבטיחו שאנטונסקו ישאר לצדו. אנטונסקו דרש מהיטלר למנוע כניסת ההוהגרים לדרום טרנסילבניה ולהחיש את ציוד הצבא הרומני. היטלר השיב לו שהדבר הראשון כבר מובטח מאחר והצבא הגרמני נכנס להונגריה ושולט על מעשיה. בקשר לדרישה השנייה הוא הבטיח תמיכתו.  ברור היה להיטלר שהדיקטט וינה לגבי טרנסילבניה לא היה סופי, והרומנים ייזכו בתמיכתו.

כאשר מפסידים מלחמה מתחילים לחשוש מאובדן בני ברית והיטלר חשש שרומניהו עלולה לנטוש אותו. כמוכן שמע על הניסיונות של מיחיל אנטונסקו ומניו להעביר את המלחמה לקיצה. היטלר קיים פגישה נוספת עם אמטונסקו ב 12 באפריל ב KESSHEIM.  הוא טען לכך ששר החוץ הרומני בגד וגם יצא נגד מניו, אך אנטונסקו הגן על השנים. היטלר הבין שהמשענת שלו ברומניה היא הגנרל אנטונסקו ונמנע מפעולות נגדו. אנשיו עשו ניסיון להשיג את העברת היהודים למחנות ההשמדה, אך אנטונסקו השיג באופן מעשי שהדבר לא יוצא לפועל.


היו כ 230,000 חילים גרמנים ורומנים אשר נותקו באקטובר 1943 מעיקר הצבא הגרמני. הם החזיקו מעמד בקרים אך לבסוף כ 150,000 מהחיילים הוצאו בים מסבסטופול לקונסטנצה וסולינה ב 10-13 בחודש מאי 1944. הצבא הגרמני והרומני נסוגו לגבול רומניה של הפרוט.


ככל שהמלחמה התקדמה  גם התגברה לצאת מהמלחמה נגד ברית הועצות. גם מיכאל אנטונסקו וגם יוליו מניו ראו בה את הסכנה הגדולה לרומניה. הם קיוו שיתר ארצות המערב ישמשו למגן. תשובת בריטניה לפניות הייתה שבהתאם להסכם האטלנטי גבולות ברית המועצות יהיו בהתאם לצרכי ההגנה שלה. אמנם ביחס לטרנסילבניה, הדיקטט מוינה יבוטל ושטח צפון טרנסילבניה יוחזר לרומניה.


נערכו ניסיונות מצד האופוזיציה הרומנית שהייתה מונהגת על ידי יוליו מניו ,להשיג התערבות של אדוארד בנש, ראש הממשלה הצ'כוסלובקית הגולה בלונדון. כמוכן קויימו שיחות עם הרוסים בשטוקהולם בדצמבר 1943. התשובה הסוביטית הייתה שבסרביה צריכה להישאר סוביטית אך הם יסכימו להחזרת שטח צפון טרנסילבניה לרומניה.


רומניה הגיע למסקנה אחת כתוצאה מכל השיחות שהיו לה להפסקת מצב המלחמה. היא קיוותה לשלום נפרד עם מדינות המערב אבל התברר לה ששלושת בני הברית העיקרים יפעלו בצוותא.


ממשלת רומניה והאופוזיציה בראשות יוליו מניו הגיעו למסקנה שיש עדיפות למשא ומתן עם יתר ארצות המערב. למטרה זאת בחרו בנסיך BARBU STIRBEI שנשלח בפברואר 1944 לקהיר. בפגישות שהוא קיים הוא ציין שכל הגורמים ברומניה, דהינו, המלך, ממשלתו והאופוזיציה היו מעוניינים להחליף את הצדדים במלחמה.הוא קיווה שישמרו על עצמאות רומניה ועל שטלחה. הדברים הועברו לברית המועצות אך מולוטוב ייחס חשיבות קטנה לדברי שטירבי מאחר ולא חשב שאנטונסקו מוכן לצאת מהמלחמה.


בינתיים הצבא הסוביטי התקדם והגיע לנהר הפרוט. מולוטוב הודיע ב 2 באפריל 1944 שלברית המועצות אין כל דרישה של שטח נוסף מרומניה. הנציג שלו בשיחות קהיר הבהיר שהתנאי המינימלי להפסקת אש היא שרומניה תפסיק קשריה עם גרמניה. הדברים הועברו לאנטונסקו גם בדרך אנקרה.

רומניה מחליפה צד.

רומניה היתה בעלת ברית עם צ'כוסלובקיה עוד מימי ההסכמה הקטנה מ 1924. ראש ממשלת צ'כוסלובקיה הגולה בבריטניה, אדורד בנש, היה אמור להיות במוסקבה על מנת לקיים שיחות בענינים שלו. הרומנים ביקשו אותו שיבקש שיעדיפו את רומניה על פני הונגריה בשאלת טרנסילבניה. לא היו אלה השיחות היחידות עם הרוסים. היו גם שיחות שקויימו כל הזמן בשטוקהולם של נציג רומני PETRU NANU אשר דיבר עם הרוסים.


ברומניה הייתה דיקטטורה צבאית והמפלגות היו מחוץ לחוק. מנהיגי המפלגות השונות הבינו שהם צריכים להתאחד. בעיה אחת בדרך לכך היתה שהמפלגות המסורתיות שאפו להחזרת דמוקרטיה שעה שהמפלגות הקומוניסטיות שאפו לדמוקרטיה מיוחדת שבה הם הקובעים. השיחות אשר מניו החל משלהי 1943 הניבו לבסוף את יצירת הגוש הדמוקרטי של המפלגות המסורתיות האיכרים והליברלים עם הקומוניסטים והסוציאל דמוקרטים.


אנטונסקו קיים פגישות מספר עם היטלר. היטלר דאג שמא רומניה תעזוב אותו לרגל הכשלונות הצבאים וציווה ב 28 בינואר 1944 על עריכת תכנית מרגרטה II לכבוש ישיר של רומניה. הוא השתנעה מהופעותיו של אנטונסקו וצייוה בפברואר על אי המשך התכנון.  הם נפגשו שוב ב 23 במרץ. בינתיים הצבא הגרמני נכנס להונגריה והחל שולט בה ישירות.  כאמור היטלר הרגיע את אנטונסקו, ונתן לו הבטחות.


היטלר ואנטונסקו נפגשו מחדש ב 1 באוגוסט ב RASTENBURG. אנטונסקו התעניין מה תוכניות גרמניה לעמידה בחזית הדרום והרומנית., להגנה על שדות הנפט ברומניה אשר החלו להיות מופצצות מהאוויר על ידי האמריקנים באפריל. שאלה שלישית אשר העסיקה אותו הייתה האפשרות שטורקיה תרשה לציי המערב לעבור דרך המיצרים ולסכן את רומניה.


ברור שאנטונסקו לא זכה לתשובה לשאלותיו. בשובו לבוקרשט לא נקט בכל צעדים לשים קץ למלחמה. הוא קיווה שבריטניה וארצות הברית יעמדו לצידו וימנעו התקדמות נוספת של ברית המועצות באירופה. 


מניו שלך שליח אשר יודיע שהוא מוכן לעמוד בראש ממשלה אשר תחליט על הפסקת אש עם ברית המועצות . גנרל רומני עמד לאפשר לרוסים להגיע לבוקרשט. הוא ביקש שלוש בריגדות של בנות הברית יועברו בדרך האוויר, על מנת למנוע את הצבא הגרמני להתבצר ברומניה. חזר על הדברים מספר  פעמים אך לא זכה לתשובה. 


הסיבה הייתה פשוטה. ברית המועצות רצתה שלטון שלה ברומניה וצ'רצ'יל היה מוכן להעניק להם את הדבר בתנאי שהבריטים ישפיעו ביוון. זכורות השיחות בהן צ'רצ'יל כתב על פתק לסטלין שברומניה תהיה שליטה רוסית ב 90% לעומת שליטה באותם אחוזים של הבריטים ביוון.


הרוסים פתחו בהתקפה ב 20 באוגוסט, 1944. הגרמנים נלחמו בהם. הרומנים נלחמו פחות. אנטונסקו יצא ב 22 לחזית ובחוזרו הייתה לו כוונה לדוות למלך. זה היה בקשר עם הגוש הדמוקרטי וציווה על מעצרו של אנטונסקו יחד עם שר החוץ שלו. הוא דיבר ברדיו והודיע על כוונתו לסיים את המלחמה . הגנרל סנטסקו מונה כראש ממשלה והוא הטיל ממשלה שבה ראשי המפלגות בגוש הדמוקרטי שימשו כשרים.


אי שביעות הרצון של הגרמנים מהמתרחש ברומניה היה גדול ומובן מאליו. מספר החיילים המגויסים ברומניה הגיע ל 1,100,000 איש. מבחינת אספקה מרומניה, האספקה אשר סיפקו הרומנים הייתה חשובה. במשך שנות המלחמה רומניה סיפקה כ 11 מיליון טונה של נפט. הפסקת המלחמה על ידי הרומנים הייתה גורמת לשינוי דרסטי.


לפי החלת ברית הארצות שלחמו בגרמניה היה צורך שרומניה תחתום על שביתת נשק עם ברית המועצות. כבר  שבוע לאחר המהפך ב 29 באוגוסט 1945 יצאה למוסקבה משלחת בראשטת הקומוניסט LUCRETIU PATRASCANU שכללה נציגים של הגוש הדמוקרטי. משלחת זאת הגיע להסכם תוך יומיים, ב 12 בספטמבר, 1945 , נחתם הסכם שביתת נשק עם ברית  המועצות.


היטלר הורה לגנרל  FRIESING שר עמד בראש חזית הדרום להיכנס לבוקרשט ולמנות ממשלה שבראשה יעמוד גנרל הנאמן לגרמניה. מצדו הגנרל הודיע להיטלר שכוונתו לסגת לשטח הונגריה. המלך אפילו עשה הסכם עם הגנרל הגרמני GERSTENBERG לפיו על הצבא הגרמני היה צריך להמנע מהרס בנסיגה. הרומנים יצאו נגד צבא זה ושבו 50,000 חילים גרמנים כולל 14 גנרלים. ב 26 לאוגוסט בוקרשט היתה כבר נקיה מצבא וגרמני, וכעבור ארבע ימים כבר נכנס אליה הצבא הרוסי.


השינוי הדרסטי שחל היה שלא רק שרומניה הפסיקה להיות בעלת בריתה של גרמניה ולספק את שרותיה אלא עברה לצד השני. היא החלה להילחם בגרמנים. משימה ראשונה היתה להוציא את הגרמנים משטחה , דבר שהיא ביצעה תוך שבוע ימים. המשימה השניה הייתה  להתנגד לגרמנים ולהונגרים אשר התקדמו בטרנסילבניה הדרומית והגיעו להרי הקרפטים. לא רק להתנגד אלא לכבוש מחדש את טרנסילבניה הצפונית. הדבר בוצע על ידי הרומנים אשר הגיעו בראשית חודש אוקטובר לגבול הישן של הונגריה.


בפעולה זאת השתתפו הצבאות הרומנים הראשון והרביעי אשר מנו כ 400,000 חילים. אבדות הרומנים הגיעו ל  50,000 איש, חלקם הרוגים וחלקם פצועים.
היה זה מחיר כבד והוא עצמו מלמד על ההשתתפות הרומנית הגדולה בהמשך המלחמה. מסתבר שהצבא הרומני היה הרביעי בגודלו שנלחם בגרמנים לאחר צבאות ברית המועצות, ארצות הברית של אמריקה ואנגליה. יש לציין ששחרור רומניה מהצבר הגרמני בוצע על ידי הצבא הרומני לבד.. הצבא הסוביטי השתמש ברומניה רק על מנת לעבור.


המשימה הבאה היתה כבוש הונגריה הרומנים הקדישו לענין רבע מיליון חיילים. הגיעו לגבול הצ'כוסלובקי ונכנסו כמה מאות קילומטר בצ'כוסלובקיה עצמה. נשיא צ'כוסלובקיה מר אדורד בנש  שלח מברק לראש המדינה הרומנית שבו הודה לצבא הרומני שפעל לשחרור ארצו. הרומנים הפעילו צבא אשר הגיע ל 550,000 , מחצית מספר החיילים הרומנים שהיו בזמן הברית עם הגרמנים. הם קבלו 300,000 אותות הצטינות והיו לצבא זה 170,000 אבידות.


המספרים שהבאתי מלמדים שהשתתפות רומניה הייתה חשובה. הצבא הרומני היה הרביעי בגודלו בקרב הארצות אשר לחמו נגד גרמניה. קדמו לו המדינות הגדולות: ברית המועצות, ארצות הברית של אמריקה ואנגליה. יש הגורסים שההשתתפות הרומנית קידמה את תאריך סיום המלחמה. במקום שזאת תסתים ב 1945 היא הגיעה לקצה ב 9 בחודש מאי 1945.

מלחמת העולם השניה נמשכה כאמור עד 9 בחודש מאי 1945. לאחר המהפך ב 23 באוגוסט והמעבר למחנה אנליה, ארצות הברית וברית המועצות השלטון היה בתחילה של הגוש הדמוקרטי. המפלגות השונות החלו לפעול זו נגד זו, והמרוויחים היחידים היו הקומוניסטים. בתמיכת ברית המועצות חלקם בממשלה גדל כל הזמן. רומניה הפכה למדינה קומוניסטית, אבל הדבר כבר נושא לעבודה אחרת.
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