O estudo dos grupos: a estrutura dos grupos


	Os principais elementos estudados quando se procura determinar a estrutura de um grupo social são os padrões de relacionamento entre os membros, a comunicação e a liderança.


Uma das principais modalidades de estudo dos padrões de relacionamento envolve a tentativa de se mensurar o relacionamento entre os participantes de um grupo, usando-se o recurso da sociometria desenvolvido por Jacob Moreno. Trata-se de um sistema de avaliação da atração-repulsão entre os membros do grupo, mensurado a partir da manifestação por parte de cada membro dos seus sentimentos em relação aos demais. A técnica desenvolvida por Moreno é bastante simples e se resume a perguntar a cada membro do grupo que outros membros ele escolheria ou rejeitaria para desenvolver alguma tarefa conjunta ( para atividades de lazer, de trabalho e para ser líder). Há de se considerar, contudo, que Moreno estabelece uma série de regras a serem seguidas quando da realização do sociograma: a escolha deve ser feita dentro de um grupo limitado; os membros devem receber um número limitado de escolhas ou rejeições; as escolhas devem ser feitas em termos de atividades específicas; os resultados devem ser usados para rearrumar o grupo; as escolhas devem ser confidenciais. O resultado de um sociograma típico encontra-se na figura 1. Nele pode ser observado claramente alguns elementos importantes. Observe que temos uma pessoa que pode ser considerado uma estrela, um outro que não foi escolhido por ninguém, algumas panelinhas e algumas escolhas mútuas. Tente identificar cada um destes elementos. 
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Figura 1: Exemplo de sociograma
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O estudo sobre a comunicação nos grupos gira em torno da noção de redes de comunicação.  Algumas redes de comunicação tradicionalmente identificadas pelos psicólogos sociais encontram-se apresentados na figura 2 .





Figura 2: exemplos de redes de comunicação
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Algumas evidências a respeito dos padrões que se observam nestas redes podem ser destacados:


i) em grupos de grande porte, estabelecem-se redes de comunicação formal que impõem restrições quanto a participação de determinados indivíduos; 


ii) existem indicativos empíricos que sugerem que o grau de satisfação dos participantes correlaciona-se positivamente com a possibilidade de se comunicar com muitos indivíduos; e


iii) a execução das tarefas ocorre mais adequadamente quando a comunicação ocorre em uma rede centralizada, isto é, quando a comunicação passa por um membro central.





	Liderança


A liderança tem sida definida como um processo através do qual certos indivíduos mobilizam e guiam os grupos.  	Atualmente existe um amplo acordo em admitir que não é mais possível sustentar a idéia do líder nato e que a assunção dos líderes depende fundamentalmente das situações em que as atividades sociais se manifestam. Além disso, pode-se admitir que o mesmo líder não consegue exercer o seu papel em todas as situações, de forma que há de se admitir a necessidade de se diferenciar um líder social, que se caracteriza pela facilidade de organizar e constituir equipes de trabalho, mediar conflitos e dar apoio aos outros, e um líder para a tarefa, que se caracteriza pela facilidade em organizar o trabalho, estabelecer padrões


	A partir dos trabalhos desenvolvidos por Kurt Lewin sobre o clima  ou atmosfera grupal, pode-se falar em três tipos distintos de liderança: a democrática, a  autocrático e a  laissez-faire.
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