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1. Riflessione


1.1 L'identikit del giovane agrigentino


Volgendo la sguardo alla nostra realtà agrigentina, possiamo individuare tre diverse dimensioni del giovane. Da un lato, si sperimenta la "fatica di vivere" che rischia di spegnere lo stupore dinanzi al mistero dell'esistenza e del creato, provocando atteggiamenti di apatia e di incapacità di scelta; d'altro canto si ricercano risposte alle domande di senso alla luce della fede; c'é ancora chi sperimenta l'Amore di Dio, scopre i talenti ricevuti e si adopera per trafficarli.





1.2 L'orizzonte del Giubileo


In questo scenario così variegato il giovane è chiamato a vivere il cammino giubilare da protagonista e credente, per cogliere in questo tempo ed in questa storia i segni di Speranza..





1.3 L'impegno missionario


La chiamata missionaria diventa così esigenza del giovane in cammino nella costruzione del Regno, in quanto essa si fonda sullo slancio che nasce dal sentirsi portatori di una "Speranza che non delude".





2. Obiettivi


2.1 La scoperta di sé come dono prezioso


Per rendere possibili la vocazione alla speranza e lo slancio missionario ai quali siamo chiamati, é necessario accompagnare i giovani nella scopoerta di se stessi come dono prezioso ed insostituibile. In questo percorso il giovane é chiamato ad interrogarsi sul valore di ciò che fa e di ciò che è, confortato dalla certezza di un Padre buono  che gli corre incontro ed è sempre pronto ad accoglierlo.





2.2 Dalla Riconciliazione alla Missione


In questo senso ed in  questa prospettiva la Riconciliazione con se stessi diventa lo stimolo per prendersi cura del fratello facendosi prossimo. La gioia sperimentata nell'incontro con il Padre si apre alla dimensione della condivisione.





3. Proposte ed Itinerari


3.1 Cammini formativi a misura di giovane


Il Settore Giovani di AC chiede ai suoi responsabili di diventare Profeti della carità per i giovani del nostro tempo, rendendo sempre più vitale una scelta educativa capace di tradursi in cammini a misura di giovane. La formazione deve percorrere le vie parallele della autoformazione e del confronto nella vita di gruppo.





3.2 L'Attenzione Annuale del Settore


L'attenzione Annuale "Apriti cuore" diventa strumento necessario e prezioso per camminare con tutta l'associazione nella Chiesa. Essa ci invita a scoprire e vivere la dimensione di un amore gratuito, senza pretese, che vive la forza che viene dal pronunciare quotidianamente la frase "Io sono con te".





3.3 La Pastorale Giovanile e il Settore Giovani di AC


Nell'ambito della preparazione alla Missione Popolare della nosrra chiesa locale, il Settore Giovani di AC vuole offrire il suo originale contributo di esperienza stimolando alla continuità di un impegno per tutti i giovani.








