Det finns många Liljor uti Dalen 

(och de har olika rötter…)

De flesta traditionella jazzband har väl någon gång spelat Lily Of The Valley och kanske också sjungit den grammatiskt icke helt korrekta texten "Everybody don´t know who Jesus is" med refrängen "He´s the Lily of the Valley…" Paul Barbarin spelade in melodin 1951 och året därpå kom den första europeiska versionen med Crane River Jazz Band. Melodin är populär: av göteborgsbanden har åtminstone Peoria, Max Lagers, Mystos, Second Line, Happy Jazzband och Tant Bertas har gjort inspelningar - nu senast även Gota River Jazzmen! 

De flesta betecknar låten som "Traditional", men det finns undantag. På vissa skivomslag sägs upphovsmännen vara Friedland / Gilbert, på andra anges Hays / Fry som kompositör / textförfattare. Ett närmare studium visar att det här är en komplicerad historia. Det finns många Liljor Uti Dalen!

"Lily of the Valley" betyder 'liljekonvalj' (lat. convallis = 'dal'). Det bibliska uttrycket är hämtat ur Höga Visan 1:2: 

" I am a rose of Sharon, / a lily of the valleys. / As a lily among brambles, / so is my love among maidens."

I den svenska bibelöversättningen (1917 års version, som jag tycker har ett mer poetiskt språk än den nya):

Bruden:"Jag är ett ringa blomster i Saron, / en lilja i dalen." / Brudgummen: "Ja, såsom en lilja bland törnen, / så är min älskade bland jungfrur".

Sannolikt avses här inte liljekonvaljen; vilken lilja det handlar om är dock oklart.  

På outgrundliga vägar har liljan, som i västerländska översättningar syftar på bruden, kommit att symbolisera Jesus:  "He is the Lily of the Valley" = "Han är liljan uti dalen". 

Det finns massor av sånger som innehåller det här uttrycket, både i titeln och inne i texten. Vi tar det från början:

I 'Jubilee Songs' 1872 finns en spiritual He's the Lily Of the Valley  med texten "He's the lily of the valley, Oh! my Lord - - - King Jesus in the chariot rides.." Den första svarta grupp som framträdde med spirituals var Jubilee Singers från Fisk University. De turnerade t.o.m. i Sverige 1895 och gjorde succé med sin repertoar, där bl.a. denna spiritual ingick. Texas Jubilee Singers (med bl.a. den blinda pianissan Juanita Arizona Dranes) spelade in den 1928. Det finns såvitt bekant inga inspelningar med traditionella jazzband, däremot några med gospelkörer. 

Charles Fry grundade den första musikkåren i Frälsningsarmén. 1881 publicerade  han en  sång He´s the Lily Of the Valley i engelska 'War Cry' (=Stridsropet) med texten "I have found a friend in Jesus, He's everything to me..." Refräng (eller "kör" som det heter i frikyrkliga sammanhang): "He's the Lily of the Valley, the Bright and Morning Star, He's the fairest of ten thousand to my soul." Melodin  är egentligen hämtad från Little Old Log Cabin in the Lane av William Shakespeare Hays (han hette faktiskt så!). Den spelades första gången in av Welling & McGhee, 1928. Sången finns i Frälsningsarméns sångbok (nr 541) med texten "En vän jag har i Jesus…"  Om man söker på "Lily of the Valley" på Internet är det till allra största delen denna sång som visas. Melodin förekommer med många olika titlar, bl.a.  Hungry Hash House (Blues), Fiddle and Bow, Little Old Sod Shanty (on the Claim),  Another Fall of Rain och Little Joe the Wrangler.  Melodin till Ruben Nilsons Amerikabrevet  påminner starkt om versen: "Ja, nu ska jag writa hem to you ett litet letter brev / För att tala om hur very well jag mår / För det är rätt länge sen, you see. Som jag med pennan skrev / Så hoppas  att du understand, förstår." Jag har funnit en enda jazzinspelning av den här melodin (Night Blooming Jazzmen från USA), men den är mer populär både bland countrysångare och i religiösa kretsar.

Anatole Friedland och Wolfe Gilbert publicerade 1917 Lily of the Valley med undertiteln "A Nut Song". På nothäftet: "Successfully introduced by Adele Rowland, Sophie Tucker, May Naudain, Marion Weeks, Kathrin Miley and other stage favorites". Den finns inspelad med Prince's Band  redan 1917 på Columbia A2327: Lily Of The Valley Jazz One-Step (http://www.redhotjazz.com/Songs/misc/lilyofthevalley.ram). Jimmy Dorsey spelade in  den 1950 på Columbia 39138.  Detta är en profan sång utan någon som helst anknytning till Höga Visan eller religion över huvud taget! Några revivalinspelningar har inte påträffats. 
Titeln Everybody don´t know är känd från en inspelning från 1930 (Victor 38596), där pastor F.W. McGee avslutar en treminuterspredikan med att sjunga ett chorus (bara versen) med texten "Everybody don´t know (3x) who Jesus is".  Trumpetaren hos McGee har antagits vara ingen mindre än Red Allen, men det är inte bevisat. Flera av pastorerna som spelade in under 1920-30-talet använde jazzmusiker vid sina inspelningar, bl.a. har Punch Miller nämnts. Så kom Paul Barbarin´s Circle-inspelning 1951 och sedan har alla hängt på. Versen har i stort sett samma melodi som Oh Happy Day (originaltext  P. Doddridge  1755 och melodi av E. F. Rimbault). Vissa (t.ex. Phil Mason) sjunger t.o.m.  denna text ("Oh happy day (2x) When Jesus washed my sins away"). Jamaicabandet The Melodians använde också versens melodi i Rivers of Babylon. Detta är den Lily of the Valley  som de flesta revivalband spelar. Jag har funnit c:a 200 olika inspelningar (klicka HÄR för lista), med vissa variationer i såväl text som uppläggning. George Lewis startar t.ex. med kören. Kid Howard m.fl sjunger Hays / Fry´s text, Brian Carrick sjunger en blandad text med tydliga inslag av What a Friend… (se nedan) o.s.v

Sången Everybody Ought to Know Who Jesus Is skrevs av Harry Dixon Loes, publ.1940. Vers: "Everybody ought to know (3x) who Jesus is". Kör: "He's the Lily of the Valley, He´s the Bright and Morning Star, He's the fairest of ten thousand, Everybody Ought to Know", d.v.s. nästan samma som Fry´s text, men med annan betoning. Melodin i de första takterna i versen (upptakt och takt 1) är identiska med Loes´ Every Moment of the Day, medan fortsättningen påminner starkt om Oh Happy Day. Kören sjungs på samma melodi som första hälften av What a Friend We Have In Jesus. Sången kom till Sverige på 1950-talet, troligen via Norge (Maranata?). I svensk översättning (som jag märkligt nog inte har funnit publicerad):"Alla borde känna till (3x) Vem Jesus är." "Han är liljan uti dalen, han är morgonstjärnan klar. Han är skönast bland mång tusen, alla borde veta det". Vem som gjort den svenska översättningen är okänt.

Sambandet mellan de nämnda melodierna är oklart. Rev. McGee sjunger bara första delen (Everybody Don´t Know). Andra delen He´s the Lily of the Valley är inte belagd före Barbarin 1951, men på ett skivomslag betecknas låten som "A wartime favorite". Det är troligt att båda delarna fanns före 1930. "Call and response"-mönstret tyder på att det kan vara en Spiritual. Troligen är det Dixon Loes som inspirerats av McGee, inte tvärtom.

Förutom de nu nämnda har jag funnit några andra religiösa sånger med titel- eller textanknytning till "Lily of the Valley", jämte ett otal profana varianter, alltifrån Tjajkovskij   till Queen. (Klicka HÄR!)

