Tutorial: Como Fazer Lançamentos no BrasilShare (Upload)


1º Passo - CRIANDO UM ARQUIVO TORRENT

Você deve utilizar programas como o Make Torrent ou o seu próprio cliente.

ABC: 
Entre em:
Tools  >> create torrent.

Azureus: 
Entre em:
Arquivo >> Criar um Torrent.
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BitComet: 
Entre em:
Arquivo >> Criar Torrent.
ou
Maker (no primeiro botão abaixo de FILES)
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- Indique o arquivo que deseja compartilhar, a descrição ou título do arquivo e a ANNOUNCE URL.

No caso do BrasilShare o endereço (announce) é : 
http://brasilshare.no-ip.com:8081/annou … XXXXXXXXXX

Onde XXXXXXXXX é o número da sua passkey (chave única) que aparecerá na página de Upload. 
Copie o endereço (URL) exatamente como estiver lá na Página de Upload.
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Exemplo Utilizando o criador de torrent do BitComet



2º Passo - ENVIANDO O TORRENT PARA O TRACKER

Entre no site do BrasilShare, confirme se está logado, entre na seção UPLOAD >> TORRENTS
http://brasil-share.com/upload.php

Na barra do torrent clique em PROCURAR e localize a pasta de seu computador onde você salvou o torrent criado e envie, caso tenha alguma imagem no seu computador que ilustre o arquivo, envie da mesma forma, coloque um titulo breve com o nome do arquivo, em seguida faça a descrição do arquivo, escolha a categoria em que se enquadra o seu torrent e clique em enviar.
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3º Passo -  COMPARTILHANDO O TORRENT (UPLOAD)

Depois que você envia o seu torrent para o tracker (no caso, o BrasilShare), ele ainda não fica visível. 
Para isso é preciso que tenha ao menos um seeder (compartilhador de um arquivo completo) para que o torrent fique ativo e apareça na página principal. Caso contrário ele ficará como um dead torrent (arquivo sem nenhum seeder).
Para que você seja um seeder deste torrent clique em download ou copie e cole o link para o torrent ou mesmo abra o arquivo torrent criado na opção ABRIR em seu cliente. O torrent abrirá seu programa cliente (abc, azureus, bit torrent, torrent storm, nova torrent, shareaza, etc...) localize a pasta onde está o arquivo a ser compartlhado e clique em OK e note que em alguns segundos seu arquivo estará sendo compartilhado.

Caso esteja havendo algum erro no torrent em seu cliente abra o mesmo novamente pelo link de download (como se fosse baixar seu própriolançamento) na página de seu lançamento que o novo .torrent virá com o endereço e passkey atualizados.

ATENÇÃO: É muito importante estar atento e apontar para a pasta correta onde se econtra o arquivo completo a ser semeado. Quando abrir uma janela perguntando onde salvar aponte para o local correto onde está o arquivo. Outro detalhe: Alguns clientes criam locais padrão para salvar o torrent, desabilite esta opção nas configurações ou o programa sempre irá entender que o arquivo esta sempre naquela pasta padrão e não será possível localizar o arquivo correto.

---------------------------------------------------------------------

NOTA 1: A velocidade de Upload, assim como a de Download, não depende do BrasilShare e sim da(s)  pessoa(s) com a qual(is) você compartilha o arquivo. Se você tem banda larga, mas a pessoa do outro lado não, sua velocidade ficará significativamente baixa ... Não se preocupe caso isto ocorra, é normal e tão logo pode voltar a subir assim que houverem mais fontes.

NOTA 2: Outra possivel causa de downloads/uploads parados é o bloqueio da troca de arquivos devido a configuração de um firewall, verifique as portas se não estão bloqueadas. Para solucionar este possível problema, entre nas configurações de seu Firewall e libere o acesso do seu cliente BitTorrent à rede ou libere as portas 6881 a 6889. Alguns clientes como o BitComet trabalham com portas aleatórias, verifique na configuração do cliente qual porta está sendo utilizada e se preciso libere o acesso da mesma.
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