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UNIVERSIDADE FEDERAL DO CEARÁ

FACULDADE DE DIREITO

CENTRO ACADÊMICO CLÓVIS BEVILÁQUA

GESTÃO: CONSCIÊNCIA E ATITUDE

EDITAL

BALANÇA JURÍDICO VIRTUAL

O Centro Acadêmico Clóvis Beviláqua (CACB), Gestão CONSCIÊNCIA e ATITUDE estará recebendo até o dia 25/02/02 artigos para publicação no novo periódico BALANÇA JURÍDICO VIRTUAL.

Os textos deverão ser entregues em disquete, acompanhados de uma cópia impressa, no CACB. Para efeito de contagem de créditos de pesquisa, os artigos científicos e relacionados ao Direito deverão estar formatados em letra Times new roman, tamanho 12, folha tamanho A4, seguindo os padrões da Associação Brasileira de Normas Técnicas (ABNT). Cada página inteira ocupada pelo artigo no períodico, após diagramação, representará 1 (um) crédito de pesquisa (mínimo de 1 e máximo de 3 créditos por artigo). Os disquetes não serão devolvidos.

Cada estudante de gradução tem a faculdade de apresentar mais de um texto que deve ter, necessariamente, entre uma e três laudas, cada.

A seleção de artigos será feita pelo Conselho Editorial da Balança Jurídico Virtual, composto por um professor da Faculdade de Direito e diretores do Centro Acadêmico.



As normas da ABNT estarão disponíveis para fotocópia na XEROX.

Fortaleza, 28 de Janeiro de 2002

Fabrício Holanda

Diretor CACB
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