Ata da Reunião Conjunta com os Grupos Nossa Senhora da Glória, Nossa Senhora de Guadalupe, Santa Cecília e Caminhando na Fé

(transcrição do original)

Aos treze dias do mês de dezembro de hum mil novecentos e noventa e sete, sito na rua Sérgio Gil, 55 – Salão da Igreja Nossa Senhora da Glória – Balneário, reuniram-se os grupos Nossa Senhora de Guadalupe, Santa Cecília, nossa Senhora da Glória e Caminhando na Fé, sob a coordenação dos presidentes dos grupos e, estando presentes os que subscreverem-se.

Às dezenove horas deu-se início a reunião com a Celebração Eucarística do Movimento de Emaús na Igreja de nossa Senhora da Conceição, após todos se dirigiram para a Igreja Nossa Senhora da Glória, onde foram realizados cânticos e dinâmica para apresentação das pessoas presentes, a dinâmica das cadeiras e a dinâmica do rei das cabras, após, foram dadas algumas informações, preparada a vigília de natal e o passeio ao Sítio do avô do Rafael do Caminhando na Fé.

Após todos dirigiram-se para a Pizzaria Chico Toicinho.

Rafael José Cardoso Gil, Presidente do Caminhando na Fé lavrou esta Ata que será assinada pelos presentes se aprovado for seu conteúdo.
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