Caminhando na Fé


Dinâmica: Palavra Iluminada

(por Léa Regina Cardoso Gil e Rafael José Cardoso Gil)

Objetivo
- Proporcionar uma oportunidade de apresentação entre os integrantes do grupo, conhecendo a pessoa em sua atuação e atividades cotidianas (apresentação simples), mas essencialmente sobre a sua compreensão e entendimento em temas bíblicos a serem trabalhados. 

Material
- Uma Vela; Bíblia com passagens previamente selecionadas.
Processo
- O coordenador dispõe todos sentados em círculo de forma que todos possam ver os demais;


- Adapta a iluminação da sala para que fique um ambiente mais sereno, predominando a luz da Vela, mas que permita a leitura da Bíblia;

- Inicia a Dinâmica acendendo a vela, pois na dinâmica ela simboliza Cristo iluminando os nossos gestos e palavras. Após qualquer dos participantes deverá ler o trecho Bíblico selecionado e comentando da melhor forma que o achar (a interpretação e explicação é livre aos participantes), recomenda-se que seja o coordenador o primeiro;

- Após comentado o trecho, o que está segurando a Vela ? será a pessoa a esquerda de quem comentou o trecho ? irá se apresentar, palavra livre a esta pessoa;

- Depois de se apresentar, ela passa a Vela para o da sua esquerda, recebe a Bíblia da pessoa a sua direita, e lê o trecho que será indicado pelo coordenador;

- Assim, transcorrer a dinâmica;

- Por fim, quem iniciou a dinâmica lendo o trecho, deverá se apresentar e ler uma última passagem que será comentada pelo grupo ou por um dos participantes, representando não mais a opinião de uma pessoa, mas do grupo, apaga-se a Vela;


- Depois, pode ser comentada a importância da Luz (Cristo) em todos os atos de nossas vidas.
Trechos Bíblicos
- os trechos devem ser escolhidos de acordo com o objetivo a ser alcançado, por exemplo:


- Espiritualidade = trechos em que Jesus fala de oração;


- Desafios na Vida = Trechos em que Jesus está sob provocações;


- Conhecimento Religioso = Parábolas;


- Vontade de Vencer = Povo do Antigo Testamento; etc.

