Caminhando na Fé


Dinâmica: Quem conta um conto, aumenta um ponto!

(por Luiz Roberto Schlickmann Júnior)

Objetivo
- Integração dos participantes por meio de estórias.
Material
- Folhas de papel pautadas, previamente impressas com o início das estórias.
Realização
- O coordenador ou cronometrista explica a dinâmica aos participantes e estipula o tempo que será utilizado para realizar os trabalhos;

- Entrega papel e caneta para os participantes;

- Cada um deverá ler o início da estória, que está escrito em sua folha, devendo desenvolvê-la até o comando do cronometrista para passá-la ao seguinte (sentido horário ou anti-horário);

- Cada um dos participantes ao receber a estória deverá lê-la e continuá-la a partir da última palavra que foi escrita anteriormente;

- Quando a estória estiver no participante anterior ao que a iniciou, avisados pelo cronomertista, o possuidor deverá finalizá-la;

- Após devolver a estória ao que a iniciou, todos devem lê-las para os demais participantes. 

Sugestões de Temas:


- Era domingo a tarde, por volta das quatro horas, de um dia muito quente. Eu caminhava pela Beira-Mar, quando, sem perceber, me deparei ... 


- Era último dia de aula, e ainda cheguei atrasado, quando me deparei com um bilhete em cima de minha mesa, olhei para os lados, tentando identificar alguém que soubesse dele. Como não descobri nada, sentei, abri o bilhete e ...

- Era sábado pela manhã, por volta das oito horas, de um dia que prometia muito calor. Eu caminhava calmamente pelas ruas de nosso bairro, quando, ao dobrar uma esquina ... 

Sugestão
- Para que os participantes não fiquem sem limites para as suas criações, podem ser estipulados temas para as estórias, por exemplo: amor, filmes, desenhos animados, cotidiano,...

