COLÉGIO BRASILEIRO DE CIENCIAS DO ESPORTE
SECRETARIA ESTADUAL DO PARANÁ
 

INFORME 001/2007 (PR)

 
CURITIBA, 18 DE MARÇO DE 2007

 

 

ASSUNTO: VÁRIOS
 
 
Caros/as associados/as, 

 
O coletivo gestor da Secretaria Estadual do CBCE Paraná: "Resistência que move a ação" vem por meio da primeira edição do Boletim Informe do ano de 2007, saudar o conjunto dos sócios e sócias, à comunidade acadêmica e à sociedade em geral, na expectativa de termos construído de forma comprometida, ações qualitativas no decorrer de nosso primeiro ano de gestão, com votos de esperança por um trabalho, que ainda situado nas limitações do campo de ação de uma Secretaria Estadual, seja ainda melhor no presente ano, contando cada vez mais, com a participação de sócios e sócias na construção coletiva dessa instância do CBCE.

No presente Informe, traremos a público, relatos das últimas ações da Secretaria Estadual no ano passado, assim como as principais notícias que correm atualmente no interior do CBCE e CBCE/PR. 

1) RELATO

Realizou-se entre os dias 20 e 23 de setembro de 2006, III CONGRESSO SUL BRASILEIRO DE CIÊNCIAS DO ESPORTE, na Universidade Federal de Santa Maria (RS), sob o tema “A conformação da Educação Física nos (des)caminhos da ciência hegemônica”.

A construção do evento se deu respeitando a estrutura organizacional do Colégio como um todo, garantindo assim espaço dentro de sua programação, para reuniões de GTTs. Além disso, contou com espaços para seminários temáticos, mesas redondas, sessão de pôsteres, colóquio e em especial nesta edição a realização do I Fórum de Coordenadores/as de Programas de Pós Graduação de Educação Física. 

A Secretaria Estadual do CBCE/PR se fez presente em todo o evento, participando ativamente tanto na organização, como em diferentes momentos deste congresso. O evento teve uma participação significativa, perfazendo um total de 482 participantes inscritos advindos dos três estados da região Sul.

Tendo como referência a temática do evento, discutiu-se de forma intensa a produção de conhecimento da Educação Física. A quem ela tem atendido? Como ela vem se conformando, aderindo e resistindo a perspectiva de ciência hegemônica pautada nos marcos das relações sociais vigentes, primando pelo pragmatismo, imediatismo e produtividade?

A avaliação realizada pelos/as participantes no decorrer do evento, apontou para as mesas, como um dos espaços mais significativos, contando com a presença de professores/as e pesquisadores/as da região sul. Uma das mesas contou com a presença da Professora Doutora Celi Nelza Zülke Taffarel, da Universidade Federal da Bahia, a qual trouxe, em conjunto com as interlocuções das exposições e debate das mesas temáticas, elementos importantíssimos para pensarmos a produção de conhecimento em nossa área.  

O texto tomado como base para exposição da professora Celi Nelza Zülke Taffarel (UFBA) foi gentilmente cedido para publicação e disponibilização em nosso site pela mesma e pelo coletivo da Linha de Estudo e Pesquisa em Educação Física & Esporte e Lazer (LEPEL/UFBA) o qual assina igualmente essa produção. O arquivo se encontra disponível em nossa página na seção ARQUIVO.

As duas mesas centrais do evento, com os temas: “Conhecimento e Intervenção: Apontando Caminhos Contra-Hegemônicos” com a participação de Maria Güinther (RS), Carlos Eusébio (SC) e Elza Peixoto (PR) e ainda, “A conformação da Educação Física nos (des) Caminhos da Ciência Hegemônica” com a participação de Celi Taffarel (UFBA) e Vidalcir Ortigara (UNESC) foram filmadas e encontram-se disponíveis para o acesso no endereço abaixo. As imagens podem ser visualizadas on-line, assim como a apresentação de slides utilizada pelas/os palestrantes. 

http://www.multiweb.ufsm.br/web/cpdeventos/?controle=listar&categoria=6

Registramos nesse momento, nossos agradecimentos a todas as pessoas que participaram do evento, em especial nesse momento aos sócios e sócias do CBCE/PR. Colocando-nos a disposição para receber sugestões e críticas sobre este congresso. 

2) EDITAL: SEDE PARA SULBRASILEIRO

Concomitantemente a esse Boletim Informe, divulgamos a publicação do EDITAL para convocar todas as entidades do estado do Paraná interessadas em sediar o IV CONGRESSO SULBRASILEIRO DE CIÊNCIAS DO ESPORTE.

Este congresso tem se realizado de forma conjunta entre as secretarias do Colégio Brasileiro de Ciências do Esporte da região sul (Rio Grande do Sul, Santa Catarina e Paraná). Sendo que até o momento foram realizadas três edições. A primeira foi realizada no ano de 2003, na cidade de Pato Branco - PR, a segunda foi realizada em 2004 na cidade de Criciúma - SC e a última em 2006, na cidade de Santa Maria - RS. A cada ano da realização do congresso, um estado da região sul é responsável por acolher o evento. Assim, busca-se garantir que o congresso contemple de forma uniforme, os estados da região. Respeitando essa organização, a quarta edição do Congresso Sul Brasileiro de Ciências do Esporte deverá ocorrer no estado do Paraná, ficando sob responsabilidade do CBCE/PR o acolhimento das propostas para sediar o evento. 

Tomando como base as informações gerais sobre o evento, apontamos algumas particularidades que o identificam e o tornam particularmente preocupado com uma ciência que não se vincule à hegemônica. Assim, tem-se como eixo central a socialização dos conhecimentos produzidos na Educação Física e, para garantir essa dimensão, prioriza-se a participação dos diferentes segmentos da área: estudantes, professores, professoras, pesquisadores e pesquisadoras, rompendo com as dimensões hierárquica e hegemonicamente estabelecidas entre eles. Prima-se, ainda, pela autonomia da Comissão Organizadora, a construção coletiva das ações, programação cultural articulada a todo restante da programação geral, pela escolha de temáticas que abarquem questões atuais, valorizando as dimensões pedagógica e política nelas contidas. 

O evento também tem como princípio garantir a gratuidade para os sócios e sócias do CBCE. Realiza parcerias com outras entidades principalmente de caráter público, e outras parcerias que venham a somar na efetivação do referido evento, sendo estes aspectos condutores de uma efetiva ciência social. 

A partir do posicionamento assumido, procura-se também incentivar a formação continuada de professores/as, principalmente vinculados à rede pública de ensino da cidade em que se realiza o evento, como também a interiorização do mesmo, desta forma, tem como intuito aproximar os/as trabalhadores/as da educação básica às instituições de ensino superior e, mover esses eventos para cidades consideradas fora do "eixo" onde se veiculam os principais congressos.

Desta forma, solicitamos que as entidades interessadas em sediar o referido evento, encaminhem um pré-projeto contendo uma justificativa a respeito de sua intenção em sediá-lo, a estrutura disponível para realização, principais objetivos e possíveis parcerias. Estes deverão ser encaminhados para o e-mail cbcepr@gmail.com até 30 de maio de 2007.

3)  FÓRUM PERMANENTE DE PÓS-GRADUAÇÃO

Conforme publicação no boletim 007/2006, realizou-se nos dias 7 e 8 de agosto de 2006, na UNICAMP, a primeira edição do Fórum Permanente de Pós-Graduação em Educação Física. O Fórum, teve como objetivo construir um espaço permanente e qualificado para a discussão da pós-graduação em Educação Física no Brasil e divulgou sua discussão e produção em um documento final disponível em:

http://www.cbce.org.br/br/acontece/materia.asp?id=133
4) FORUM DE COORDENADORES DA PÓS-GRADUAÇÀO

No período de 20 a 23 de setembro de 2006, juntamente com a realização do III Congresso Sulbrasileiro de Ciências do Esporte, realizou-se na cidade de Santa Maria (RS) o I Fórum de Coordenadores/as de Programas de Pós-Graduação de Educação Física da Região Sul. 

Com o intuito de dar continuidade às discussões do I Fórum permanente de pós-graduação em Educação Física, realizado na cidade de Campinas, o encontro de Santa Maria teve como ponto de partida discutir a pós-graduação em Educação Física na região sul, a partir da avaliação das repercussões do fórum em Campinas.

5) SEMINÁRIO NACIONAL DE DIRETRIZES CURRICULARES

Tendo em vista a construção de posicionamentos diante dos emergentes debates que circunscrevem a produção científica e a formação em Educação Física, a Secretaria Estadual do CBCE/PR participou e apoiou a realização do I SEMINÁRIO NACIONAL INTERATIVO DE DIRETRIZES CURRICULARES – SUL, que buscou refletir sob o tema: “Formação de professoras e professores de Educação Física: realidade e possibilidades”. 

Realizado nos dias 20 e 21 de outubro de 2006, na cidade de Curitiba, no Departamento de Educação Física da UFPR, organizado pelo Coletivo Estudantil “A paz que não quero”, pelo Movimento Nacional Contra a Regulamentação do Profissional de Educação Física (MNCR) – Núcleo Curitiba, pela Executiva Nacional de Estudantes de Educação física (ExNEEF), com o apoio do CBCE/PR, do Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Paraná (APP-Sindicato) e do Centro Acadêmico de Educação Física (CAEF/UFPR), o evento contou com a participação de estudantes, professores e professoras e diversas localidades da região sul.

Professores e professoras dividiram suas falas com estudantes e militantes de movimentos sociais na perspectiva da construção de um posicionamento crítico em relação ao tema, que será tornado público através da “Carta de Curitiba”. Esta será divulgada nos próximos dias pelas entidades envolvidas com o Seminário. A programação, assim como os nomes dos/as participantes nos espaços podem ser acessados através de nosso site, na seção do “Boletim Informe”, número 008 do ano de 2006. 

6)  ENCONTRO DE PESQUISA EM LAZER E RECREAÇÃO

Foi realizado nos dias 01 e 04 de novembro, durante o XVIII ENCONTRO NACIONAL DE RECREAÇÃO E LAZER (ENAREL), o I ENCONTRO DE PESQUISADORES/AS EM LAZER E RECREAÇÃO. Organizado pelo GTT Lazer e Recreação do CBCE, o encontro teve em seu primeiro dia como tema central os “Fundamentos Epistemológicos da Pesquisa no Âmbito do Lazer no Brasil”, contando com a fala do Professor Doutor Marcos Paulo Stigger (UFRGS). Este primeiro momento teve como objetivo discutir os fundamentos epistemológicos da produção científica nos diferentes grupos de pesquisa sobre Lazer no Brasil.

Na reunião realizada no dia 04/11 a intenção foi de apresentar os diversos Grupos de Pesquisa em Lazer e Recreação existentes no país, sendo que cada Grupo teve alguns minutos para se apresentar e expor brevemente seus objetos de pesquisa.

O CBCE/PR esteve presente durante o Encontro, considerando-o como um espaço importante de fortalecimento de vínculos entre o CBCE e demais instâncias ligadas aos estudos de Lazer e Recreação. Sendo o ENAREL um encontro que congrega estudantes, pesquisadores/as e profissionais da área do lazer e recreação, faz-se importante dar-lhe um caráter de reflexão sobre a área, objetivo que o Encontro de Pesquisadores/as alcançou. Durante o encontro foi possível constatar que o ENAREL reflete a realidade do campo do lazer e da recreação, reunindo profissionais das mais diversas áreas além de Educação Física, como Turismo, Hotelaria, entre outras. Esta diversidade de áreas de formação enriquece a discussão sobre o tema, bem como em alguns momentos dificulta o processo de reflexão sobre as temáticas envolvidas, mas acreditamos que estas dificuldades precisam ser equalizadas no sentido de fortalecer e problematizar as discussões pertinentes ao lazer e recreação em nosso país.

O GTT de Lazer e Recreação teve como objetivo, ao organizar este encontro, além de reunir os/as pequisadores/as da área para esta reflexão crítica acerca do conhecimento que vem sendo produzido, dar visibilidade ao trabalho do GTT no interior do CBCE, legitimando ambos como espaços importantes, que só se efetivam com a participação daqueles/as ligados/as às pesquisas em lazer e recreação. Sendo assim, ficou estabelecido que o próximo encontro de pesquisadores/as em lazer e recreação será organizado em parceria com o GTT, como forma de manter e fortalecer este vínculo.

7) PARTICIPAÇÃO NO UNICENP
 
O Coletivo gestor da Secretaria Estadual participou da SEMANA DE ATIVIDADE COMPLEMENTAR DO CURSO DE EDUCAÇÃO FÍSICA do Centro Universitário Positivo (UNICENP) em Curitiba. Foi elaborada uma mesa no dia 14 de setembro de 2006, às 08h e às 21h, cujo tema abordado foi "Colégio Brasileiro de Ciências do Esporte e Secretaria Estadual do Paraná: conjuntura político-acadêmica de uma instituição científica". 

O espaço foi muito interessante, contando com a participação de alunos e alunas de diversos períodos do curso de Educação Física, bem como professores e professoras do curso. Foram discutidas questões ligadas ao papel de uma Entidade Científica, a produção de conhecimento na área e outros temas urgentes como a reclassificação das áreas junto ao CNPq/CAPES e a divisão dos currículos de formação entre licenciatura e bacharelado.

Tendo em vista os objetivos dessa Secretaria, acreditamos que este foi um espaço importante para a ampliação das ações do CBCE, bem como para a discussão de temas caros à Educação Física.
8) ENCONTRO NACIONAL DE GESTORES

O CBCE/PR participou do II ENCONTRO NACIONAL DE GESTORES DE EDUCAÇÃO: A EDUCAÇÃO FÍSICA NA EDUCAÇÃO BÁSICA (ENGE), realizado em Brasília entre os dias 18 e 20 de dezembro de 2006. Com principal objetivo de continuar as discussões realizadas por ocasião do I ENGE, o evento priorizou o espaço de debates e trocas de experiências entre secretarias estaduais e municipais de educação, universidades e colégios de aplicação, entidades científicas, pesquisadores e pesquisadoras da área. A avaliação da Secretaria Estadual do Paraná foi positiva, já que o evento proporcionou importantes reflexões para a área, como a função social da Educação Física, e sua caracterização como disciplina integradora da Educação Básica, o que confere a ela igualdade às demais disciplinas que compõem o currículo. Cabem aos órgãos gestores dos governos, restabelecerem o caráter articulado entre o projeto político pedagógico das escolas, por meio de políticas públicas, e a Educação Física. Outra reflexão debatida foi a consolidação de propostas curriculares que não reduzam o professor e a professora a meros executores de tarefas. É preciso que os/as docentes estejam em relação dialógica com as secretarias, para que as propostas contemplem o maior número de vozes possíveis. Garantir uma relação que priorize o diálogo faz com que a formação continuada, ocorra ao mesmo tempo em que se criam novas perspectivas e novos caminhos para a Educação Física. Finalmente, colocou-se a importância das Universidades e do Ministério da Educação, na concretização de uma Educação Física preocupada com as diversas esferas da sociedade. A Universidade se apresenta como local privilegiado para enaltecer e qualificar a Educação Física escolar. Para tanto, as propostas curriculares devem assumir caráter institucionalizado, desvinculando-se de características pessoais. Enfim, que possuam relação com a cultura local, com a realidade social local. Ao Ministério da Educação, coube o papel de mantenedor de fóruns de discussão entre os atores envolvidos na efetivação da Educação Física escolar brasileira. Outra atividade urgente, destacada ao MEC, é a revisão da LDB, retirando as ambigüidades do artigo que versa sobre a Educação Física. Para tanto, deve se garantir encontros de discussões entre professores, professoras, pesquisadores e pesquisadoras da área, com a finalidade de qualificar ainda mais o debate.

9) EVENTOS

Comunicamos que já está no ar o site com as informações referentes ao XV CONBRACE e II CONICE. O evento ocorrerá entre os dias 16 e 21 de setembro de 2007, na cidade de Recife – PE. Com a temática: “Política Científica e Produção do conhecimento em Educação Física”, tem como principal objetivo, discutir políticas de pesquisa que correspondam aos interesses da comunidade em geral. Para maiores informações e inscrições de trabalho consultem:

Site: http:// www.xvconbrace.com.br

Entre os dias 07 a 10 de junho de 2007, na cidade de Vitória – ES, realizar-se-á o “I SEMINÁRIO NACIONAL CORPO E CULTURA: POSSÍVEIS DIÁLOGOS, POSSÍVEIS ABORDAGENS” – organizado pelo GTT Corpo e Cultura, com intuito de debater o estado da arte da discussão sobre Corpo e Cultura no âmbito da Educação Física/Ciências do Esporte. Inscrições, bem como maiores informações:

Site: http://www.cefd.ufes.br/seminariocorpoecultura 

Estes e outros eventos, encontram-se também divulgados em nosso site.

Sem mais, agradecemos pela atenção, 
 
SECRETARIA DO CBCE/PR

Coletivo “Resistência que move a ação”.
http://br.geocities.com/cbcepronline
http://br.geocities.com/cbcepronline
http://br.geocities.com/cbcepronline
E-mail: cbcepr@gmail.com.

