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ASSUNTO: VÁRIOS
 
 
Caros/as associados/as, 
 
O coletivo gestor da Secretaria Estadual do CBCE Paraná: "Resistência que move a ação" vem por meio da presente edição do Boletim Informe, trazer ao conhecimento do conjunto dos sócios e sócias, à comunidade acadêmica e à sociedade em geral, as ações anteriores e futuras, nas quais este coletivo esteve e estará atuando. 
 
1) Evento do Movimento Nacional Contra a Regulamentação
2) Informes Sul Brasileiro: ônibus
3) Participação da Secretaria Estadual na Semana de Atividade Complementar do Curso de Educação Física do Centro Universitário Positivo
4) Informes Fórum de Pós Graduação 
 
 
1) Evento do Movimento Nacional Contra a Regulamentação
 
Uma vez que a Secretaria Estadual do Paraná tem como um de seus objetivos dialogar com Instituições/Entidades/Coletivos que refletem acerca das questões ligadas à Educação Física, bem como aponta como um de seus eixos norteadores promover continuamente a reflexão sobre as implicações das ações do CONFEF e do CREF9 na área, buscando garantir a efetiva soberania do CBCE como entidade representativa da comunidade acadêmica de Educação Física no Brasil; vimos por meio deste divulgar o evento realizado pelo Movimento Nacional Contra a Regulamentação da Profissão (MNCR), que acontecerá de acordo com a programação abaixo. 
 

"Com o objetivo de avançar na luta contra o processo de regulamentação da profissão é que foi organizado o Movimento Nacional Contra a Regulamentação da Profissão (MNCR), deflagrado em agosto de 1999. Apoiados em uma série de princípios, o Movimento compreende a defesa da regulamentação da profissão como uma visão corporativista e conservadora, que não leva em consideração as contradições do mundo do trabalho, uma perspectiva que se pauta na enganosa tese da reserva de mercado de trabalho para profissionais de Educação Física, bem como, transfere a luta do conjunto da classe trabalhadora contra o capital para disputa de trabalhadores/as contra trabalhadores/as, tendo como conseqüência direta a flexibilização e a fragmentação da classe trabalhadora" (retirado do panfleto de divulgação). 
 
Tema: "Regulamentação da Profissão: Organização ou fragmentação?" 
 
31 de agosto de 2006 – DEF/UFPR – PLENÁRIA (11h30) 
Mesa de Debate: "Regulamentação da Profissão de Educação Física".
Composta pelas entidades debatedoras: MNCR, ExNEEF, CAEF/UFPR e CREF/PR.
 
01 de setembro de 2006 – APP Sindicato – Salão Nobre (18h30) 
Mesa de Debate: "Necessidade de Organização contra a Regulamentação da Profissão"
Composta pelo MNCR.
 
 
Promoção:
Movimento Nacional Contra a Regulamentação (MNCR): Núcleo Curitiba.
Executiva Nacional de Estudantes de Educação Física (EXNEEF).
 
Apoio: 
Secretaria Estadual do CBCE/PR.
Coletivo estudantil "A paz que eu não quero" (UFPR).
APP – Sindicato.
 
http://www.mncr.rg3.net/
 

2) Informes Sul Brasileiro: ônibus
 
A Secretaria Estadual está priorizando a organização de  um ônibus para o Sul Brasileiro. Para tal,  solicitamos que os sócios e sócias interessados/as, após a divulgação dos trabalhos aprovados, envie um e-mail para francisufpr@yahoo.com.br . Com os seguintes dados:
- assunto: ônibus sul brasileiro
- nome completo
- RG
- instituição
- situação: sócio/a (categoria), com ou sem apresentação de trabalho
 
Maiores informações em breve.
 
3)Participação da Secretaria Estadual na Semana de Atividade Complementar do Curso de Educação Física do Centro Universitário Positivo
 
O Coletivo gestor da Secretaria Estadual foi convidado a participar da Semana de Atividade Complementar do Curso de Educação Física do Centro Universitário Positivo. Será proferida palestra no dia 14 de setembro de 2006, às 08h e às 21h, cujo tema abordado será "Colégio Brasileiro de Ciências do Esporte e Secretaria Estadual do Paraná: conjuntura político-acadêmica de uma instituição científica". 
A Secretaria estará representada na mesa por dois membros e conta com a participação das/os sócias/os e demais interessados/as.
 
14 de setembro de 2006
08h e 21h
Centro Universitário Positivo
Rua Prof. Pedro Viriato Parigot de Souza, 5300
Campo Comprido
Curitiba - PR
Tel.: (41) 3317-3000 


 
4) Informes Fórum de Pós Graduação 
 
Realizou-se nos dias 7 e 8 de agosto, na UNICAMP, a primeira edição do Fórum Permanente de Pós-Graduação em Educação Física. 
 
"O Fórum Permanente de Pós-Graduação em Educação Física tem como objetivo construir um espaço permanente e qualificado para a discussão da pós-graduação em Educação Física no Brasil. Reconhecemos que apesar dos avanços na produção do conhecimento na Pós-graduação em Educação Física, tanto em termos quantitativos quanto qualitativos, o campo ainda se ressente da falta de comunicação e de maior transparência no estabelecimento de políticas de desenvolvimento e crescimento da área. A Pós-Graduação em Educação Física não está organizada de modo que docentes, alunos e coordenadores vinculados aos respectivos programas – bem como docentes da área não vinculados a programas, mas interessados pela temática da pós-graduação – se encontrem, debatam e expressem suas sugestões e avaliações sobre o curso da política científica para área como um todo" (retirado de http://www.cbce.org.br/br/acontece/materia.asp?id=88, acesso em 28 de agosto de 2006)
 
Para acessar texto de Valter Bracht sobre a Pós-Graduação em Educação Física, acesse o endereço abaixo.
http://www.cbce.org.br/upload/cbce2.doc
 
Em breve serão divulgados no site do CBCE documentos produzidos durante o Fórum.
 
A Secretaria Estadual do Paraná esteve representada neste espaço e em breve divulgará o relato.
 
 
  
  
Sem mais, agradecemos pela atenção, 
 
Coletivo Resistência que Move a Ação
Secretaria CBCE/PR
Novo endereço: http://www.cbce.org.br/pr 
E-mail: cbcepr@gmail.com 
