CURRÍCULO PROFISSIONAL
1 DADOS PESSOAIS

NOME: Carlos Denis de Campos Pereira

DATA DE NASCIMENTO: 26 de maio de 1960

PROFISSÃO: Psicólogo (CRP 7226 — 4ª Região)
ESTADO CIVIL: Casado

ENDEREÇO: Rua Guaxupé, 288/101 – Bairro Serra — Belo Horizonte — MG.
CEP: 30.220-320 - Telefones: (31) 3225.0479 & 9612.4324 
E-mails: cdenis2001br@yahoo.com.br ou campospereira@hotmail.com
2 FORMAÇÃO ACADÊMICA
MESTRADO

Universidade Federal de Santa Catarina – Mestrado em Engenharia de Produção. Área: Mídia & Conhecimento com ênfase em Organizações & Instituições. Convênio com o Instituto Metodista Izabela Hendrix de Belo Horizonte – MG. Final: 14 de novembro de 2000.

http://www.ppgep.ufsc.br/
http://teses.eps.ufsc.br/
Título da dissertação: SUBJETIVIDADE E COGNIÇÃO NA EDUCAÇÃO ON-LINE. Disponível em:< http://teses.eps.ufsc.br/Resumo.asp?1304>. Acesso em: 14/02/2007.

ESPECIALIZAÇÃO

Especialização em Psicologia Educacional, XXIII Programa de Pós-graduação lato sensu – PREPES, PUC – Belo Horizonte – MG, 1994/1996.

GRADUAÇÃO

Graduado em Psicologia – Pontifícia Universidade Católica de Minas Gerais – PUCMG – Belo Horizonte – MG, 1981/1986.

3 ATIVIDADES PROFISSIONAIS ACADÊMICAS ATUAIS [2007]
· Professor do Curso Psicologia & Pedagogia do Centro Universitário Newton Paiva – Campus Silva Lobo – Faculdade de Ciências Humanas e Letras (FAHL), Belo Horizonte – MG. Curso de Psicologia: a partir de agosto de 2003 até a presente data. Disciplinas lecionadas no 2º semestre de 2007: Intervenções Psicossociológicas, Supervisão de Estágios II & III — Intervenções psicossociais com crianças, adolescente e famílias e Orientação de Monografia, 
Teoria Psicossocial II.  Curso de Pedagogia: Psicologia Social (a partir de agosto de 2006).
· Apoio virtual às disciplinas lecionadas a partir de agosto de 2003 no Centro Universitário Newton Paiva:
Curso de Psicologia:


http://geocities.yahoo.com.br/cdenisbr/grupoterapia/

http://geocities.yahoo.com.br/cdenisbr/ip/
http://geocities.yahoo.com.br/cdenisbr/sm
http://br.geocities.com/cdenisbr/estagio
http://br.geocities.com/cdenis2001br/tps2
Curso de Pedagogia:

http://geocities.yahoo.com.br/cdenisbr/ps
· Professor do Programa Nacional de Especialização Profissional — Pós-graduação Lato-sensu do Instituto Aleixo (Contagem/MG) & Universidade Veiga de Almeida (Rio de Janeiro/RJ) no Curso de Atendimento Integral à Família.

Disponível em: < http://www.aleixo.com/familia2007/>.

· Disciplinas: Saúde da Família — Aula: Família
Disponível em:< http://br.geocities.com/cdenis2001br/fam/>.

· Disciplina: Estratégias de Atendimento Integral à Família – Aula: Análise Institucional e Teoria de Grupo

Disponível em: < http://br.geocities.com/cdenis2001br/aig/>.

· Disciplina: Ciência e Prática Social — Aulas: Ciência e Tecnologia Social; Metodologia científica; Trabalhos de Conclusão de Curso.
Disponível em: < http://br.geocities.com/cdenis2001br/cps/>.
4 ATIVIDADES PROFISSIONAIS EXERCIDAS [1985 – 2006]
Professor dos Cursos de Pós-graduação em Psicologia do Trânsito e Capacitação para Psicólogo Responsável pela Avaliação Psicológica e Perito Examinador do Trânsito da Universidade do Estado de Minas Gerais (UEMG) – Campus da Fundação Educacional de Divinópolis – MG (FUNEDI). Curso realizado em Belo Horizonte. Ano: a partir de 2005. Disciplinas: Metodologia de Pesquisa do Trânsito.

Professor do Curso de Psicologia da Universidade do Estado de Minas Gerais (UEMG) – Campus da Fundação Educacional de Divinópolis – MG (FUNEDI). Período: fevereiro de 1992 — dezembro de 2005. 

Disciplinas: Psicologia Comunitária I & II, Ética Profissional e Metodologia de Pesquisa I & II.

Professor do Curso de Pós-graduação em Psicodrama do Instituto Mineiro de Psicodrama — IMPSI em convênio com a Faculdade Metropolitana de Belo Horizonte.  Ano: 2005. Disciplina: Abordagem Transdisciplinar das Práticas Grupais em Psicologia. 

Professor do Centro Universitário Newton Paiva – Campus Carlos Luz – Faculdade de Ciências Sociais Aplicadas (FACISA) – Curso de Administração de Empresas, Administração em Marketing e Contabilidade. Belo Horizonte – MG: agosto de 2002 até dezembro de 2004. Disciplina: Metodologia Pesquisa.  Turmas presenciais e virtuais. 

Autoria da disciplina virtual Metodologia de Pesquisa para o Núcleo de Educação a Distância do Centro Universitário Newton Paiva utilizando o ambiente virtual UVB. Segundo semestre de 2002.

Psicólogo da Prefeitura de Divinópolis – MG. Concursado e admitido em fevereiro de 1996 (licenciado a partir de setembro de 2002). Lotado (20 horas semanais) no Setor de Recursos Humanos da Secretaria Municipal de Administração no Serviço Especializado em Segurança e Medicina do Trabalho (SESMET) e no Setor de Recursos Humanos da Secretaria Municipal de Educação (SEMEC): 1998–2000. Atividades desenvolvidas: atendimento psicológico aos funcionários municipais no SESMET; desenvolvimento de pesquisas epidemiológicas no banco de dados do SESMET; criação de um banco de dados informatizado de licenças de saúde na SEMEC; apoio ao treinamento de funcionários no processo de informatização da SEMEC; palestras; visitas domiciliares e em locais de trabalho; dinâmicas com grupos funcionais da Prefeitura.

Coordenador Didático do Curso de Psicologia – INESP/UEMG, Divinópolis – MG: maio de 1993 a junho de 1999. 

Professor do Centro de Extensão Universitária do Campus de Divinópolis da UEMG na Disciplina Introdução à Psicanálise: março a setembro de 1998.

Atendimento ambulatorial de crianças, adolescentes e adultos, PRONTOMED Ltda., Divinópolis – MG, anos de 1992-97.

Atendimento de crianças e adolescentes, Clínica CENEPSI, conveniada com a LBA, Belo Horizonte – MG, anos de 1993, 1994, 1995 e 1996.

Atendimento na Divisão da Criança e do Adolescente da Fundação Municipal de Promoção Humana, Prefeitura de Divinópolis – MG, anos de 1993 e 1996.

Atendimento clínico de crianças, adolescentes e adultos, Clínica Sandor Ferenczi, Belo Horizonte – MG, anos de 1992 e 1993.

Atendimento de crianças e adolescentes, Clínica Diss Ltda., conveniada com a Legião Brasileira de Assistência – LBA, Belo Horizonte – MG, anos de 1990 e 1991. 

Orientação de pais e professores, Jardim de Infância Pollyana Ltda., Divinópolis – MG, ano de 1990.

Sócio e incorporador da empresa Feedback Consultoria Ltda, área de Recursos Humanos, Divinópolis – MG, anos de 1990 e 1991. 

Acompanhamento terapêutico de pacientes psicóticos, Belo Horizonte – MG, anos de 1985 e 1986.

Membro da Equipe de Saúde Mental, Posto de Saúde do Bairro Durval de Barros, Ibirité – MG, anos de 1985 e 1988. 

5 TRABALHOS PUBLICADOS

A genial astúcia, Anais da I Jornada de Trabalhos da Secretaria Municipal de Saúde de Ibirité – MG, novembro de 1987.

O vocabulário de uma ficção que se refaz. Anais da II Jornada de Trabalhos da Secretaria Municipal de Saúde de Ibirité – MG, maio de 1988.

A presença do analista, Anais da III Jornada de Trabalhos da Secretaria Municipal de Saúde de Ibirité – MG, novembro de 1988.

Gozo: uma aproximação, Anais da VII Jornada de Trabalhos do Simpósio do Campo Freudiano, Belo Horizonte – MG, novembro de 1989.

Traços de perversão: elementos para a construção de sua lógica, Anais da VIII Jornada de Trabalhos do Simpósio do Campo Freudiano, Belo Horizonte – MG, 1990.

Alguns elementos iniciais para uma crítica do psicodiagnóstico infantil, Boletim da Clínica Diss, Belo Horizonte – MG, n.º 1, 1990.

O desejo do analista, Boletim da Clínica Diss, Belo Horizonte – MG, n.º 2, 1991.

A cultura da violência: uma análise da produção cultural da violência, Anais do I Congresso Internacional de Cultura e Literatura Ibero-Americanas, FAPEMIG – UEMG – Belo Horizonte – MG, 1995.

A sexualidade humana, Jornal Mulher, Divinópolis, 14 de maio de 2000.

Macho em crise, Jornal Mulher, Divinópolis, 21 de maio de 2000.

Ética e cidadania em psicologia clínica, Anais do VI Simpósio de Psicologia do Núcleo de Estágio em Psicologia do INESP/UEMG, Divinópolis – MG, 2001. http://br.geocities.com/cdenisbr/PsiClinica.doc
Psicanálise e cibernética, Anais do Seminário em homenagem ao centenário de nascimento de Jacques Lacan, Centro de Extensão – INESP/UEMG, Divinópolis – MG, 2001. http://www.psicanalitica.com.br/
6 IDIOMAS

· Francês: Curso de Civilização Francesa da Sorbonne, Certificado de Língua Francesa – Nível elementar, Paris, 29 de maio de 1987.
7 INFORMÁTICA

· Sistema operacional: Microsoft Windows.

· Programas: Microsoft Office e programas voltados para o uso da Internet.

· Aulas virtuais: http://br.geocities.com/cdenisbr
· Projetos de autoria e tutoria no Núcleo de Educação a Distância do Centro Universitário Newton Paiva utilizando o ambiente virtual UVB: http://www.newtonpaivavirtual.br/
8 PALESTRAS & OFICINAS
OFICINAS EM DINÂMICA DE GRUPO — Semana da Pedagogia, Centro Universitário Newton Paiva. Belo Horizonte, 24/10/2007.

ética e empregabilidade — Programa Ético Institucional do Centro Universitário Newton Paiva. Belo Horizonte, 13/08/2007.
ÉTICA E GLOBALIZAÇÃO — Programa Ético Institucional do Centro Universitário Newton Paiva. Belo Horizonte, 13/08/2007.

MERCADO DE TRABALHO, DESAFIOS & PERSPECTIVAS — Programa Ético Institucional do Centro Universitário Newton Paiva. Belo Horizonte, 13/03/2006.
Ecologia mental: ecologia da subjetividade e das relações humanas — Curso de Atualização Cultural MULHER HOJE — Igreja do Carmo — Grupo de Terceira Idade, Belo Horizonte — MG, 17/08/2004.
Ecologia mental: ecologia da subjetividade e das relações humanas — Programa Serenidade/Comitê Feminino & Masculino do PIC—CIDADE — Belo Horizonte, 14/09/2004.
PSICOLOGIA DO AMOR — Curso de Atualização Cultural MULHER HOJE — Igreja do Carmo — Grupo de Terceira Idade, Belo Horizonte — MG, 26/08/2003.
PSICOLOGIA DO DESENVOLVIMENTO E CICLOS BÁSICOS EM EDUCAÇÃO
· Escola Municipal Adolfo Machado – Divinópolis – MG, 26 de maio de1999;

· Secretaria Municipal de Educação – Divinópolis – MG, 28 de maio de 1999;

· E. M. Odilon Santiago – Divinópolis – MG, 1.º de julho de 1999;

· E. M. Benjamin Constant – Divinópolis – MG, 15 de julho de 1999.

A ADOLESCÊNCIA

Secretaria Municipal de Educação – Divinópolis – MG, 25 de junho de 1999.

A SEXUALIDADE NOS PARÂMETROS CURRICULARES NACIONAIS

Centro de Referência dos Profissionais da Educação, SEMEC, Divinópolis – MG, 27 de agosto de 1999. 

SOBRE A DEPRESSÃO

Semana Interna de Prevenção de Acidentes do Trabalho (SIPAT) – Prefeitura de Divinópolis – MG, 1.º de dezembro de 1999.

A PSICOLOGIA MASCULINA

Palestra para os funcionários da Coca-Cola em comemoração ao Dia Internacional da Mulher, 3 de abril de 1997.

9 PARTICIPAÇÃO EM EVENTOS, CURSOS & OUTRAS ATIVIDADES
Conferencista na I, II e III Jornada de Trabalhos da Equipe de Saúde Mental da Secretaria Municipal de Saúde de Ibirité – MG, anos de 1987 e 1988.

Conferencista na VII e VIII Jornada de Trabalhos do Simpósio do Campo Freudiano, Belo Horizonte – MG, anos de 1989 e 1990.

Participante do III Encontro Estadual dos Trabalhadores em Saúde Mental, Itaúna – MG, 14 de agosto de 1992.

Membro da Comissão Organizadora do IV Encontro Estadual dos Trabalhadores em Saúde Mental, Belo Horizonte – MG, 1993.

Participante do I Encontro Mineiro de Trabalho Comunitário e Social, Belo Horizonte – MG, 29 a 30 de maio de 1993.

Participante do IV Encontro Brasileiro do Campo Freudiano – III Fórum Iniciativa Escola, Belo Horizonte – MG, 3 a 7 de setembro de 1993.

Palestrante no IV Encontro Regional dos Estudantes de Psicologia, Diretório Acadêmico do Curso de Psicologia do INESP/UEMG, Divinópolis – MG, 26 de setembro de 1993.

Membro da Equipe Autônoma de Publicação do Periódico "Curinga" do Setor Mineiro do Campo Freudiano e da Associação Mundial de Psicanálise, Belo Horizonte – MG, 1993/1994.

Participante da Reunião de Representantes das Agências Formadoras em Psicologia de Minas Gerais e Espírito Santo, Conselho Regional de Psicologia – IV Região, Belo Horizonte – MG, 30 de abril e 1. º de maio de 1994.

Delegado no I Congresso Nacional Constituinte da Psicologia no Brasil, Campos do Jordão, agosto de 1994.

Participante do Curso "De Piaget a Freud – Do Sujeito Epistêmico ao Sujeito do Desejo", ministrado pelo Prof. Leandro de Lajonquière, Conselho Regional de Psicologia, Belo Horizonte, 17 de setembro de 1994.

Conferencista no I Simpósio de Psicologia do Núcleo de Estágio em Psicologia, com a comunicação: Do saber e da verdade – a ciência e o popular, INESP/UEMG, Divinópolis – MG, 26 e 27 de agosto de 1996. 

Participante do Curso "5S – O Ambiente da Qualidade" – Fundação Christiano Ottoni, Prefeitura de Divinópolis, Divinópolis – MG, 4 de julho de 1997.

Curso à Distância de Tecnologia Educacional Aplicada ao Ensino, Associação Brasileira de Tecnologia Educacional (220 horas), Rio de Janeiro, 2.º semestre de 1998.

Participante do II Fórum de Comunicação e Educação – Oficina de Imagens, Associação Educacional e Cultural Oficina de Imagens, Belo Horizonte, 15 de maio de 1999. 

Palestrante na Coordenadoria Regional Leste da Secretaria de Estado de Recursos Humanos e Administração do Governo do Estado de Minas Gerais, com a comunicação: Saúde mental no trabalho, Divinópolis/MG, 18 de maio de 1999.

Participante do 1.º Simpósio Mineiro sobre Psicologia e Internet. Conselho Regional de Psicologia – IV Região, Belo Horizonte, 24 e 25 de novembro de 2000.

Conferencista no VI Simpósio de Psicologia do Núcleo de Estágio em Psicologia do INESP/UEMG, Divinópolis – MG, agosto de 2001.

Curso de Capacitação de Professor Autor e Tutor em Educação a Distância. Centro Universitário Newton Paiva: dois módulos com carga horária de 30 horas cada, distribuídos em encontros presenciais e em ambiente virtual. Belo Horizonte, outubro de 2002 — janeiro de 2003.

Comunicado no Pré-fórum Regional sobre a Reforma do Código de Ética Profissional dos Psicólogos no Brasil organizado pelo CRP/UEMG - Campus de Divinópolis/MG, 16/08/2003.

Participação no 1º Encontro de Ensino, Pesquisa e Extensão Universidade do Estado de Minas Gerais (UEMG) — Campus da Fundação Educacional de Divinópolis (FUNEDI). Divinópolis, MG: 01 e 02 de dezembro de 2004.

Participante do Curso de Extensão Elaboração de Projetos Sociais no Contexto da Extensão Universitária, ministrado pelo Prof. Vero Franklin Sardinha Pinto. Coordenadoria de Pesquisa e Pós-graduação e Coordenadoria de Extensão e Assuntos Comunitários do Centro Universitário Newton Paiva. Belo Horizonte, 13 e 14 de dezembro de 2004 (16 horas).

Participante do Seminário de Ensino, Pesquisa e Extensão — Universidade, Desenvolvimento e Responsabilidade Social da Universidade do Estado de Minas Gerais (UEMG) — Campus da Fundação Educacional de Divinópolis (FUNEDI). Divinópolis, MG: 22 a 25 de novembro de 2005.
Participação no programa televisivo Comunidade em Debate realizado pelos alunos do Curso de Jornalismo do Centro Universitário Newton Paiva e apresentado no Canal 13 — TV Comunitária de Belo Horizonte (TV a cabo). Tema: tatuagens. Programa gravado no dia 12/05/2006.
Participação no debate Violência & Impunidade em Comemoração ao Dia do Psicólogo (2006) realizado no Campus Silva Lobo do Centro Universitário Newton Paiva — Belo Horizonte/MG, no dia 24 de agosto de 2006.
10 FORMAÇÃO PSICANALÍTICA

Simpósio do Campo Freudiano e Escola Brasileira de Psicanálise, Belo Horizonte – MG, de 1984 a 1994.  www.ebp.org.br
11 FORMAÇÃO PSICOTERÁPICA

Psicoterapia de Grupo – Gestalt, Belo Horizonte – MG, ano de 1981. 
Análise Pessoal: Belo Horizonte – MG, de 1983 a 1994.

12 SEMINÁRIOS DE FORMAÇÃO EM PSICANÁLISE

Simpósio do Campo Freudiano, Belo Horizonte – MG, anos: 1986 — 1989:

Sobre as Psicoses, Jorge Forbes.

O Sintoma, Antônio Áureo Beneti.

Instância da Letra no Inconsciente,  ElizabethTimponi.

A Direção do Tratamento, Luiz Henrique Vidigal.

A Ética da Psicanálise, Stélio Lage Alves.

Os Paradoxos da Ética, Sérgio Laia.

13 GRUPOS DE ESTUDOS EM PSICANÁLISE

Simpósio do Campo Freudiano, Belo Horizonte – MG, 1989 a 1992:

Tema: Estrutura e Função do Significante. (Coordenação: Elizabeth Timponi).

Tema: Topologia e Psicanálise. (Coordenação: Amâncio Borges de Medeiros).

14 SUPERVISORES CLÍNICOS

Wagner Bernardes e Ricardo Morethzon, supervisores do estágio curricular em Psicopatologia, Curso de Psicologia da PUC/BH, Hospital Psiquiátrico Santa Clara, Belo Horizonte – MG, 2. º semestre de 1984 e 1. º semestre de 1985.

Lúcia Melo, supervisora em atendimento psicanalítico de adultos, PUC/BH/MG, anos de 1985 e 1986.

Cláudio Costa, supervisor em atendimento psicanalítico infantil, PUC/BH/MG, anos de 1985 e 1986.

Ailson Brás Sena, supervisor da Equipe de Saúde Mental de Ibirité – MG, anos de 1985 e 1986.

Cristina Drumond e Clêuber Rangel, supervisores de acompanhamento terapêutico de pacientes psicóticos, Belo Horizonte – MG, anos de 1985 e 1986.

Clínica Diss, supervisão em equipe com apresentações de casos clínicos, Belo Horizonte – MG, anos de 1990 e 1991.

Clínica CENEPSI, supervisão em equipe com apresentações de casos clínicos, Belo Horizonte – MG, de 1993 a 1996.

Carlos Denis de Campos Pereira
Belo Horizonte, 09 de novembro de 2007.
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