Recebemos hoje de um médium do uma pequena cidade  esta mensagem,  recebida pelo mesmo após uma sessão de pintura mediuínica. (nota do geal)

“Hoje te presenteamos com parcelas do passado que estão gravada nos folículos  espirituais do teu espírito a refletir-se em forma de uma saudade indefinida de algo que não podes ainda compreender das esferas maravilhosas já percorridas por teu espirito ao longo de tua evolução. 

O espírito em sua marcha ascensional necessita de  grandes batalhas consigo mesmo, é   necessário muitas vezes abdicar de suas moradas brilhantes no infinito e descer e habitar os lugares lúgubres aonde impera o ódio a dor e o desespero, o que o faz duvidar que um dia já esteve ou estará em algo diferente de suas vivências habituais, ou seja as vivências a que a personalidade esteve submetida, entretanto isto é o mero jogo de ilusões que tem capturado a imensa maioria da coletividade humana, em armadilhas de desespero, descrença e revolta,  que tem afastado por tempo indeterminado o retorno de muitas dessas almas as plagas espirituais de onde  um dia partiram em busca de evolução, conhecimento e aprendizado, só que uma vez retornando terão vencidos o maior dos  obstáculos o medo de si mesmo, de sua divindade da qual nunca se separaram. Quando a humanidade perceber o grande engodo a qual foi submetida dará grandes gargalhadas. Acreditou-se inferior , desprovida dos atributos divinos inerente a sua personalidade e permaneceu por incontáveis milênios perdida na escuridão do medo e do pecado e somente sairá desta armadilha quando tiver enfrentado todos os demônios construídos ao longo de sua infinita  jornada dos milênios sem fim, mas para alegria de um grande número de almas hoje encarnadas no planeta terra é chegado o momento de darem o salto definitivo e solucionarem conflitos e nós karmicos, possibilitando a sua libertação das teias energéticas que as retêm na circunferência do planeta Terra, de modo que poderão alçar vôos aos espaços infinitos em busca de outros roteiros mais luminosos e prazerosos.

Sorriam que os estertores da dores hoje vividas por esta coletividade planetária, é a oportunidade sublime que a hierarquia espiritual oferece para redenção humana, focalizai vossos olhos espirituais na real personagem que é o espírito, que resgata através de pungentes dores e sacrifícios a sua entrada na terra da promissão , que será este planeta ,  uma vez passada a tormenta e houver sido purificado de seus integrantes desajustados e desequilibrados.

Nós somos vossos irmãos das estrelas distantes, estamos convosco muito antes do aparecimento do primeiro homem sobre a superfície do planeta terra, fomos nós que vos iniciamos no aprendizado  das primeiras ciências, que vos ensinamos a plantar e colher, tecer os fios de vossas  vestimentas, que vos ensinamos no ciclo dos astros e da ciência das ervas medicinais, das construções de diques para acumular água e muitas outras ciências esquecidas por vossos ancestrais, uma vez que  a raça humana não se fez merecedora   de reter muitos deles por tê-los usado em detrimento de seu semelhante. Fomos a priori considerados Deuses  astronautas, por termos vindos em nossas imensas cidades flutuantes, pois nossa função nos universos é plantar as semente das vidas nos diversos sistemas e também acompanhar sua evolução, somos conhecidos nos reinos  superiores como Jardineiros Cósmicos e temos diversos representantes dispersos entre vossa raça, considerados excêntricos e mesmos desequilibrados , pois falam de uma realidade considerada fantasiosa e mítica, entretanto todos vós viveis os sonhos de vossos antepassados, a viagem a lua, o cruzar dos céus em   pássaros alados, comunicar-se imediatamente de um lado ao outro do orbe de forma instantânea, portando filhos, tem surgido todos dias invenções e conhecimentos considerados impossíveis, até que alguém doido resolva buscar o impossível, rompendo as cadeias energéticas do convencionalismo e do impossível e alçar vôos imaginários , enfrentando o sarcasmo,  o ridículo em busca de seus sonhos. São esses os filhos das estrelas dispersos entre vos para vos ajudar vosso despertar espiritual rumo a vossa real destinação que é aflorar a essência crística em vossas almas. Este é um momento único em vossas jornadas, vosso planeta segue célere em sua jornada rumo ao infinito, carregando sem seu bojo uma humanidade  da qual boa parte será deslocada para habitar em mundos diversos mais afinados  com seu teor vibratório e receberá em seu seio novos elementos vindos de vários setores dos universos, para rearrumar a vossa casa planetária que estará totalmente  desequilibrada após o reajuste necessário , de modo que estejais seguros que vossos destinos estão em mãos sábias e seguras tendo como o comandante Supremo , governador espiritual do planeta terra  o Cristo Cósmico Jesus, que pelo seu amor tem ao longo da eternidade vos amparado e ajudado em todas as fases de vossa evolução, desde quando vossa alma era uma simples centelha divina em processo de manifestação nos mundos físicos , cumprirá sua missão entregando vossas almas redimidas e realizadas nas mãos Deus-Pai, uma vez terminado vosso ciclo de evolução como almas humanas e estiveram prontas para adentrar na evolução supra humana dos espíritos angélicos..

Aproveitai todos vós que nos ouvi, acendei a luz da divina intuição para ouvir nos recessos de vossas almas o apelo que vos é  dirigido do alto para vossa adesão interior a causa do Cristo Cósmico Jesus, que é amor, renúncia , fraternidade e devoção ao único Ser Supremo 

Estamos muitos felizes , pois observamos que aos poucos um maior número  de pessoas começam a escutar nossas vozes, recebendo em seus espíritos a semente, que haverá de multiplicar-se cada vez mais para que ninguém alegue que não recebeu o doce convite do evangelho do meigo Nazareno da Galiléia.

Sorriam , pois vossas almas estão terminando um ciclo longo na evolução de vossos espíritos e no futuro distante podereis discernir com maior acuidade as belezas deste momento em vossa jornada evolutiva.

Ficai em paz que os Irmãos das estrelas distantes estão junto a vós , ligado aos vossos corações , vos ouvindo, amparando, neste finalizar de ciclo evolutivo.

Com os corações cheios de amor, compaixão e esperança nos colocamos a vosso dispor, conclamai-nos e verificareis que céleres percorremos os infinitos para ter convosco, ao vosso lado, suprindo naquilo que necessitardes.

Dos irmãos dos Espaços distantes em missão no planeta terra. ”

