Querida comunidade CVX: a paz do Senhor Jesus!

 

Hoje celebramos, consolados, em Fátima a festa da Assunção de Nossa Senhora. 

 

O dia começou diferente. A oração da manhã, ao ar livre e num bosque muito bonito, teve início com uma expressão corporal. Rezamos as "surpresas" de Deus para a CVX, a partir do desejo que todos temos de um novo Pentecostes, para sermos levados para uma missão muito mais comprometida e desafiadora. A soma do que somos em comunidade é muito maior do que o número de membros da CVX, porque em nós age o Espírito de Deus. Ficamos encantados com tamanho desafio.

 

Imediatamente após e no mesmo local, fomos convidados a aceitar todas as surpresas que nos viriam nesse dia. Apresentaram-nos a dinâmica "Espaço Aberto". Através dela, pudemos discutir em grupos e por todo o dia, temas que nos desafiaram profundamente. Não vamos detalhar a dinâmica, pois quem sabe a utilizaremos no futuro...

 

Nós, os brasileiros, participamos em temas bem interessantes, tais quais: A CVX e os pobres; Como fortalecer a CVX na América Latina; A manutenção financeira da CVX; Como motivar jesuitas e outras congregações inacianas para trabalharem conosco; Como obter uma relação madura entre a CVX e a Companhia de Jesus; Como motivar o compromisso permanente na CVX... Essa dinâmica continuará na manhã de sábado e os seus resultados nos serão entregues posterioremente. Até o início desta noite já havia 55 temas elencados.

 

Na Eucaristia da Assunção de Maria, presidida pelos jesuitas dos diversos países da América Latina, lembramos da posse do presidente do Paraguai e o aniversário dos sessenta anos de independência da Índia. Coube ao Brasil a procissão da Palavra, cantando "Bendita a Palavra do Senhor..."
 

Finalizamos o dia cansados, mas muito, muito animados. 

 

Grande abraço,

 

Sobrinho, Ramon, Fernando.

