Queridos amigos/as e companheiros/as da CVX do Brasil: Paz e alegria no nosso Senhor Jesus Cristo!

 

Vamos chegando ao final da Assembléia. Estamos já no penúltimo dia de Fátima 2008 preparando-nos para aprovar o documento final e escolher os novos membros da ExCo. 

Este nono dia da Assembléia Mundial começou com um esporte que une a maioria dos povos aqui presentes: um jogo de futebol às 7h da madrugada! E não é que apareceram 20 pessoas entre as quais duas mulheres? Os times foram liderados pela Espanha e pela Alemanha. Resultado? Um empate de 10 a 10 e o céu estava muito azul. Como perdemos ontem dos argentinos e estamos sendo muito gozados por eles, preferimos ficar mais quietos neste dia.

Após o café, rezamos como de costume e logo após fomos apresentados à equipe de companheiros, redatora do documento final composta por cinco membros: Gente da Europa, África, América e Oceania. Depois, fomos para os grupos por Região. Ficamos, obviamente, no da América Latina. Sentimos que é necessária a criação de um grupo, mesa de serviços, que possa ajudar às comunidades nacionais a se tornarem mais próximas e que atuem mais em rede, partilhando materiais, programas e até apostolado.

A tarde foi de preparação para o dia de amanhã, quando teremos duas grandes e importantíssimas tarefas: a escolha dos membros que comporão o ExCo nos próximos cinco anos e a aprovação do documento final da Assembléia de Fátima. Fomos convidados a orar o Concílio de Jerusalém (At 15). A Igreja começava a crescer e era necessário definir como ir para a frente. Algumas perguntas nos foram colocadas: Como o Espírito Santo vai nos movendo? Para onde? Quem será os nossos representantes no ExCo?  Qual será a “carta” que enviaremos à Comunidade Mundial CVX?  

A Eucaristia de hoje, presidida pelos padres africanos e por aqueles missionários que trabalham lá foi preparada pelos delegados da África. Nem precisamos dizer que foi tudo muito bonito e feito com muita alegria. Muitos cantos, muita música e danças. Tudo emocionante e encantador, o que nos levou a refletir sobre a beleza da cultura daquele Continente tão sofrido e de tanta riqueza.

A noite termina, agora, com festa africana na tenda que temos num jardim, nos fundos da casa onde acontece a Assembléia. 

No anexo vocês têm o texto da palestra do Padre Adolfo Nicolas para nós, ainda em espanhol, mas que poderá ser lido por alguns. No site da Assembléia há muitas fotos novas. Dêem uma olhada lá (http://www.fatima2008.org). 

Como sempre, nosso abraço fraterno.

 

Sobrinho, Ramón e Fernando

