III ENMEAL – Encontro Nacional de Movimentos Eclesiais, Associações Laicais, Serviços e movimentos Juvenis. 
O encontro ocorreu nos dias 15,16 e 17 de agosto de 2008. No Centro  Mariápolis Ginetta – Vargem Grande Paulista - SP.  Organizado pela CNBB e CNLB.  

Tema do encontro: Comunhão de Carismas a serviço da missão.
Umas das novidades desse encontro foi a presença e a participação do setor Juventude da Comissão do Laicato, em consonância ao que propõe o documento Evangelização da Juventude, da Igreja do Brasil. 

Foi discutido durante os três dias o Documento de Aparecida, as Diretrizes Gerais da Ação Evangelizadora da Igreja no Brasil (DGAE) e o Documento 85 da CNBB, Evangelização da Juventude. 
O objetivo é promover o Espírito central de comunhão na missão. 

A comunhão entre nós deve nos enriquecer para juntos continuarmos caminhando para frente em busca de águas mais profundas, semeando pelo amor de Cristo.

A Igreja é formada por muitas luzes, mas ainda existe muitas sombras,  e as mesmas devem ser diminuída, para que as luzes possam realmente iluminar. 

 A Igreja está sendo convocada a sair em missão a partir da conferência de Aparecida. Somos chamados a sermos luz da Igreja no mundo. 

E para isso será necessário que cada um se coloque em comunhão, colocar-se em comunhão não se constrói de mim para o outro, mas sim quando esvazio o meu eu (quando tiro o subjetivismo do meu ser) e me coloco a completar um outro.  

Existem diversos carismas dentro de nossa Igreja, não devemos ser pedaços isolados e sim comunhão plena. É juntar forças para sair em missão,. pois os que nos une é muito maior daquilo que nos separa.
Sair em missão não deve ser vista como conquistar novas pessoas e territórios, mas como dever de todos batizados que somos.  

O Documento de Aparecida (DA) diz que os movimentos são dons do Espírito Santo para a Igreja, pois cada um possui um carisma diferenciado. A primeira conclusão do Documento de Aparecida é que a igreja precisa sair em missão. A igreja abre suas portas, não para os outros entrarem, mas sim para nós sairmos e evangelizar o mundo. A igreja não está querendo aumentar o número de católicos, e sim mudar a situação de como anda o mundo, principalmente com anda a juventude. 

Passar olhar o mundo a partir dos olhos do Deus, mas também com um olhar por inteiro e não somente teológico. Pois não se pode esquecer que a civilização e modernização estão em nossas vidas, a igreja não se coloca contra a modernização apenas que todos devem lembrar que o outro é a razão de minha existência. E deve se ter respeito ao próximo. 

A comunhão no DA foi bastante enfatizada, porém em diversos enfoques.  
O jovem deve ter mais valor do que a sociedade prega. Ele não é uma pessoa fragmentada, deve ser visto como uma pessoa por inteira, pode não ter a experiência de um ancião, mas com certeza todos os anciões um dia foram jovens. O jovem tem valor por ser jovem. Existe uma necessidade de resgatar em todas as pessoas a paixão para trabalhar a juventude. E começar a despertar a cidadania e política nos jovens.     

O papa no Brasil, no estádio do Pacaembu- SP  disse a seguinte frase: “Sem o rosto do jovem na Igreja, está se apresentaria desfigurada.”
Todos saíram desse encontro com a certeza que a realização desse encontro é uma confirmação que essa comunhão pode ser uma realidade e com o desejo que outros venham a ser realizados tão logo for possível.  

Ao final foi escrito uma carta por todos os movimentos presentes.      

Carta de Mariápolis Ginetta
“Voltaram eles então para Jerusalém do monte chamado das Oliveiras. Todos eles perseveravam unanimemente na oração, juntamente com as mulheres, entre elas Maria, Mãe de Jesus.” Atos 1, 12 – 14.

Nós, representantes dos Movimentos, Associações Laicais, Serviços Eclesiais e Movimentos Juvenis, convocados pela Comissão Episcopal para o Laicato e pelo Conselho Nacional do Laicato do Brasil a participar do III ENMEAL (Encontro Nacional dos Movimentos Eclesiais, Associações Laicais e Movimentos Juvenis - 15 a 17 de agosto de 2008), vivemos profundamente a Comunhão de Carismas a serviço da missão de nossa Igreja, testemunhamos a unidade  na diversidade, experimentamos a graça de Pentecostes, reafirmando que verdadeiramente nos amamos.   

Compartilhamos a vida e missão; encantamos-nos com nossa Igreja e suas originalidades. Reafirmamos que separados não podemos construir um novo homem, uma nova mulher para responder aos desafios sociais, espirituais e pessoais da realidade do nosso tempo. Nenhum de nossos Movimentos, Associações Laicais e Serviços Eclesias aprisiona o Espirito em seu Carisma particular. A Igreja necessita da riqueza e diversidade com a qual contribui cada Organismo. 

No mundo atual não são só de palavras, mas muito mais de testemunho, que deverá ser o instrumento do discípulo missionário. Os carismas e originalidades dos Movimentos eclesiais devem ser respeitados, “...procurando que se integrem mais plenamente na estrutura originária que acontece na diocese. Ao mesmo tempo, é necessário que a comunidade diocesana acolha a riqueza espiritual e apostólica dos movimentos.”  Que tudo aconteça “dentro de uma profunda unidade com a Igreja particular, não só de fé mas de ação.” (DAp 313). 

Na continuação da graça que vivenciamos em Mariápolis convidamos a todos e todas a construirmos na Igreja a unidade na diversidade dos carismas, sendo discípulos e missionários.

Pela intercessão e presença de Maria que forma Cristo em nós, pedimos a bênção de Deus Pai Todo Poderoso para que todas as iniciativas sejam repletas da graça do Espírito Santo.     

Mariápolis Ginetta - SP, 17 de Agosto de 2008.

Festa da Assunção de Nossa Senhora.

Participantes:

Dom José Luiz Bertanha, SVD

Presidente da Comissão Episcopal para Laicato

Dom. Antônio Celso Queirós

Membro da Comissão Episcopal para Laicato

Dom Eduardo Pinheiro da Silva, SDB

Presidente da Comissão Episcopal para Juventude

Carlos F. Signorelli

Presidente do Conselho Nacional do Laicato do Brasil

Associação Milícia da Imaculada

Caminho Neocatecumenal
Comunhão e Libertação
Comunidade Nossa Senhora da Esperança
Comunidades de Vida Cristã – CVX

Confederação Nacional das Congregações Marianas do Brasil 

Encontro de Casais com Cristo – ECC

Equipes Docentes

Equipes de Nossa Senhora - ENS

Equipes Jovens Nossa Senhora
Instituição Teresiana

Legião de Maria - Senatus

Movimento Apostólico de Schoenstatt no Brasil

Movimento Cursilhos de Cristandade - MCC

Movimento Familiar Cristão – MFC

Movimento Fé e Luz: Setor Nordeste, Setor Centro, Setor Sul
Movimento dos Focolares

Movimento de Trabalhadores Cristãos - MTC

Ordem Franciscana Secular- OFS

Renovação Carismática Católica – RCC

Renovação Cristã do Brasil - MIAMSI
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