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	 Alguém conhece ou já esteve na pele daqueles que lutam por atendimento em hospitais e postos médicos, mas que mesmo tendo todos os motivos e seu diagnóstico comprovado de uma doença possivelmente “incurável” e algumas vezes fatal, não conseguem receber um tratamento adequado?
No Brasil, as classes com poder aquisitivo baixo sofrem quando o assunto é procurar por um sistema público de saúde. A espera por consultas mesmo quando o quadro clínico dos pacientes está visivelmente debilitado pode demorar meses. É por isso que as cenas vistas nas grandes instituições públicas de saúde são desesperadoras, em que as salas de espera ficam tomadas por pessoas adoentadas que aguardam por um atendimento melhor organizado, ágil e com resultados.

Além da falta de organização e estrutura para atender a população, também é nítida a falta de capacitação e treinamento de grande parte dos profissionais da saúde. São relatados regularmente casos em que pacientes destinados a uma cirurgia (amputação de uma perna, por exemplo) e se tornam em questão de horas, uma vítima que teve sua perna normal amputada ao invés da que apresentava problema. Casos em que instrumentos cirúrgicos são “esquecidos” no interior do corpo do paciente também são muito polêmicos, já que um mero “esquecimento” pode ou não custar o preço de uma vida.
Após observar tais fatos INADMISSÍVEIS na área da medicina, verifica-se a importância e necessidade da Qualidade na saúde, a qual tem a extrema necessidade de buscar constantemente a excelência em suas atividades, uma vez que um erro não resulta em somente um prejuízo, e sim em perda de vidas. Nesse sentido, os hospitais estão cada vez mais se preocupando com a Qualidade de seus processos e estrutura. Dentre diversas importantes mudanças para que esta meta seja alcançada, podemos destacar a conscientização de que a Qualidade é uma necessidade para quem tem interesse em manter-se no mercado a fim de poder atender seus pacientes com segurança e qualidade, atingindo as expectativas de todos.
Existem diversos organismos no mundo que certificam as instituições. Um exemplo é a ONA (Organização Nacional da Acreditação), que tem como principal função estabelecer um sistema de controle e uma constante certificação dessas entidades, objetivando a melhoria contínua dos serviços de saúde oferecidos à população brasileira.
O número de instituições que tem procurado certificações ou então estruturado os seus próprios programas de qualidade é crescente. O fato de a instituição obter alguma certificação atesta que o seu sistema de trabalho está acima de outros concorrentes que não a possuem. È desta maneira que se pode distinguir os hospitais que possuem uma gestão competente e inovadora e os que ainda não buscaram este diferencial.
É importante destacar a eficácia de Programas diferenciados que focam o melhor atendimento aos pacientes, assim como ferramentas de gestão normalmente utilizadas em outras áreas quando combinadas com as práticas no segmento da saúde. Exemplos destas ferramentas são o Seis Sigma e os Programas 5S´s que ajudam a atingir resultados muito satisfatórios dentro dos processos da instituição.

Em conclusão, podemos afirmar que as certificações trouxeram mudanças significativas como clareza e equilíbrio no cumprimento das metas, conhecimento e aprendizado organizacional. A acreditação veio para ficar e, quando os investidores das organizações perceberem a importância disto como um investimento e não como um diferencial de marketing, eles certamente buscarão a implementação de um Sistema de Gestão da Qualidade visando resultados satisfatórios para a própria instituição e seus pacientes.

A solução para os problemas da saúde já existe e é tangível. É só acreditar!

	
Gotas da Qualidade

Gotas da Qualidade


	DIFERENCIAIS ECS (Terceirização do processo de Treinamento e Otimização dos Processos de Gestão).
( A ECS, além de desenvolver diversos Sistemas de Gestão, tem também uma novidade que certamente agregará valores nas organizações. A Otimização dos Processos de Gestão é um novo projeto que consiste em tornar os processos e o Sistema de Gestão implementado, mais enxuto e adequado à situação atual da organização. Desta forma, não somente a empresa evoluirá tecnologicamente, mas também fará com que a estrutura dos seus SGs continuem sendo eficazes e eficientes e não se tornem obsoletos e improdutivos.

( Sua organização encontra problemas em identificar as necessidades da empresa relacionadas à qualificação dos seus funcionários? A ECS encontrou uma forma de resolver esta situação. A Terceirização do Processo de Treinamento é uma nova estratégia adotada para facilitar a administração deste setor de atividade dentro da organização e oferece as seguintes vantagens:

· Permite a concentração do foco na atividade fim da empresa;

· É uma contratação de resultados, em oposição à mera contratação de serviços;

· Otimiza custos internos;

· Disponibiliza equipe de profissionais qualificados e especializados;

· Garante a conformidade em auditorias;

· Reduz custos a médio e longo prazo.

CURIOSIDADES
( Nos Estados Unidos, a qualidade nos cuidados com a saúde tem melhorado cerca de 2,3% ao ano, desde 1994, porém, de acordo com algumas estimativas, esta taxa de progresso diminuiu. A partir de 2000, a média anual da mesma caiu para 1,5%.
( Um estudo mostrou que a qualidade da produção da Ford Motors melhorou em cerca de 11% só no ano passado devido aos seus esforços para desenvolver processos de montagem com funcionários digitais em uma planta virtual. As ferramentas virtuais que vêm sendo usadas para testar os movimentos dos trabalhadores na linha de montagem, têm a finalidade de determinar a melhor maneira de montagem. Uma vez que a tecnologia ajuda a prevenir e eliminar acidentes de trabalho, a segurança conseqüentemente também melhorou.
( Pesquisa feita recentemente mostra que 80,7% dos entrevistados acham que a prática da responsabilidade social e da sustentabilidade ambiental deveria ser considerada parte da gestão da qualidade.
NORMAS E CERTIFICAÇÕES
( Foi publicado um conjunto de normas da ISO que ajudarão numa comunicação facilitada no que diz respeito ao plástico, um dos materiais mais versáteis da economia global. A primeira parte, ISO 19712-1:2008 - Part 1: Classification and specifications, assegurará que produtores, fabricantes e especificadores em todo o mundo usem a mesma terminologia ao trabalharem com plástico. A mesma deve ser usada em conjunto com a parte 2: ISO 19712-2:2007 - Determination of properties – Sheet goods e 3: ISO 19712-3:2007 - Determination of properties – Solid surface shapes.
( Foi criado o primeiro documento apoiado com um consenso internacional, sobre novas diretrizes da ISO para o gerenciamento do suprimento de água durante crises. Trata-se do IWA 6. Essas novas diretrizes propõem aos governos ferramentas e meios para assegurar o sistema de fornecimento da água e sua segurança contra crises causadas pela falta de controle ao usar a água.

( Foi publicado um guia que apresenta diretrizes para aplicação das regras e requisitos da ISO 5167:2003, norma baseada em teorias e trabalhos experimentais feitos no campo da medição da taxa de vazamentos. O relatório ajudará as nações importadoras, exportadoras e produtoras de gás e petróleo a aproveitar e entender melhor a ISO 5167:2003. Trata-se do ISO/TR 9464:2008, Guidelines for the use of ISO 5167:2003.

	
Treinamentos
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	TREINAMENTOS DO MÊS (INSCREVA-SE)!
05 e 06/08 – Requisitos da ISO/TS 16949:2002 - Avançado
14/08 – MSA 3ª Edição – Análise do Sistema de Medição – Básico
22/08 – Requisitos da ISO 14001:2004 – Básico
28/08 – Requisitos da OHSAS 18001:2007 - Básico
IN-COMPANY

( Os treinamentos In Company são fechados para um determinado grupo de participantes de uma organização, sendo assim, o curso pode ser personalizado de acordo com a área de atuação e necessidades da mesma.

ABERTOS
( Os cursos abertos são realizados com um número menor de participantes, sendo estes colaboradores e funcionários de organizações distintas e áreas de atuação diferentes. Neste caso o treinamento não pode ser personalizado para um determinado segmento de mercado.




Fonte utilizada: BANAS QUALIDADE

Este e-mail tem o propósito de levar às pessoas oportunidades de desenvolvimento pessoal e profissional.

Caso não deseje mais receber nossos informativos, queira nos enviar um e-mail e a remoção ocorrerá em até 48 horas.







A Qualidade


e a saúde!











ATENÇÃO!!!





Nossa grade de programação de Treinamentos Abertos para o ano de 2008 já está pronta. Já estão sendo divulgadas as datas programadas. Veja em nosso site!











Treinamentos In Company


�HYPERLINK "http://br.geocities.com/ecscon/incompany.htm"��Entre� em nosso site e veja nossa grade de Treinamentos completa!
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