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	Todos temos consciência de que uma organização não é formada somente por construções, equipamentos e tecnologia. Seu maior trunfo são seus talentos profissionais, sejam os que ocupem cargos mais elevados ou aqueles que ganham seu pão no “chão de fábrica”. Estes sim que são responsáveis pelos resultados obtidos diariamente dentro da empresa.
Contudo, existe a dúvida sobre a valorização destes que se dedicam ao seu trabalho todos os dias. Será que as empresas estão valorizando seus talentos e suprindo suas necessidades, a fim de não perdê-los para a concorrência?
Existe uma classificação hierárquica, uma pirâmide, a qual trata as necessidades humanas conforme sua importância para a sobrevivência do ser humano. Em sua base aparecem as necessidades fisiológicas (alimentação, cura, etc.), a segunda camada é preenchida pela necessidade de segurança (moradia, segurança física, etc.), a próxima é a necessidade de amor (todo ser humano precisa ser querido por alguém), chegando ao topo há a necessidade de auto-respeito (motivação, sentir-se capaz) e por fim a necessidade de auto-realização (sentir-se realizado ao alcançar metas e objetivos).
A finalidade desta configuração é de mostrar que se as necessidades básicas não forem supridas, conseqüentemente será mais difícil alcançar seu topo. Alguém que não tem alimento na mesa, certamente não está auto-realizada. Disto conclui-se que, uma vez que as pessoas têm uma necessidade, farão de tudo para satisfazê-la. O trabalho é uma das formas de conseguir isso, através de recompensas.

Com o aumento da tecnologia desde a Revolução Industrial, as pessoas aprenderam que o uso de ferramentas e mecanização aumenta a produtividade de um indivíduo. É claro que há um agravante: há sempre um ponto em comum entre o aumento de produtividade e a redução de mão-de-obra, o que gera desemprego. Esta situação fez com que trabalhadores de um setor econômico migrassem para outro, ou seja, boa parte desta mão-de-obra dirigiu-se para o setor de serviços, hoje a maior fonte de trabalho. Após toda estas mudanças na rotina de todos, uma máquina apareceu para revolucionar ainda mais a sociedade humana e que é à base de nossa atual sociedade da informação: o computador.
Obviamente, diante de tantas inovações, os profissionais não podem mais se comportar da mesma maneira, “ignorando” tantas mudanças e tornando-se assim, obsoletos assim como o antigo sistema. Para tantas adaptações, devem se esforçar para adquirirem novas competências vitais para os tempos atuais:

- Busca contínua pela qualidade, aumento de autoconfiança, iniciativa, liderança, ter foco constante no cliente e espírito de colaboração são alguns exemplos das características fundamentais ao funcionário de qualquer empresa.

Mas, como fazer com que seus colaboradores adquiram tais competências?

É nessa hora em que entra a colaboração da organização através de investimentos em seus funcionários, tais como treinamentos ou até mesmo por meio das atividades desempenhadas diariamente e essencialmente através do total incentivo dos superiores, permitindo sua aplicação sem entraves de qualquer tipo.

Incentivar seus funcionários a pensar é primordial para sua empresa, pois eles podem ver algo que você não viu e ter idéias que salvem seu negócio. Mantenha-os motivados, elogie sem medo e reconheça ou premie suas boas idéias. Treine-os para serem cada vez melhores, incentive-os a aprender sempre. Deixe leve a relação patrão/funcionário, torne-os seus amigos e aliados, dê-lhes novos desafios e responsabilidades. Não se esqueça de pedir sua ajuda na hora em que os negócios não vão bem e não tenha medo de dividir os lucros com eles.
Em conclusão, lembre-se sempre de que sua empresa é formada principalmente por PESSOAS, portanto preze-as como se sem elas tudo estivesse perdido, e realmente estaria. 
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	DIFERENCIAIS ECS (Terceirização do processo de Treinamento e Otimização dos Processos de Gestão).
( A ECS, além de desenvolver diversos Sistemas de Gestão, tem também uma novidade que certamente agregará valores nas organizações. A Otimização dos Processos de Gestão é um novo projeto que consiste em tornar os processos e o Sistema de Gestão implementado, mais enxuto e adequado à situação atual da organização. Desta forma, não somente a empresa evoluirá tecnologicamente, mas também fará com que a estrutura dos seus SGs continuem sendo eficazes e eficientes e não se tornem obsoletos e improdutivos.

( Sua organização encontra problemas em identificar as necessidades da empresa relacionadas à qualificação dos seus funcionários? A ECS encontrou uma forma de resolver esta situação. A Terceirização do Processo de Treinamento é uma nova estratégia adotada para facilitar a administração deste setor de atividade dentro da organização e oferece as seguintes vantagens:

· Permite a concentração do foco na atividade fim da empresa;

· É uma contratação de resultados, em oposição à mera contratação de serviços;

· Otimiza custos internos;

· Disponibiliza equipe de profissionais qualificados e especializados;

· Garante a conformidade em auditorias;

· Reduz custos a médio e longo prazo.

CURIOSIDADES
( Foi publicada pela ISO, uma nova versão do SI Guide, pequeno manual de uso do Sistema Internacional de Unidades. Este guia, pela primeira vez, inclui uma nova unidade derivada do SI: o katal, cuja nomenclatura é kat (1kat=1mol/s) para quantidade de atividade catalítica. E ainda contém prefixos para múltiplos binários usados na tecnologia da informação.

( Já foi comprovado que, nos Estados Unidos, a venda de veículos movidos a combustíveis alternativos vem aumentando a cada ano. Em 2007 foram vendidas cerca de 250 mil unidades a mais do que em 2006. Já a expectativa para 2008, é de 80% no aumento das vendas em relação a 2007.

( Muitas organizações, em substituição ao tradicional programa de Participação nos Lucros e Resultados, vêm optando pelo Programa de Remuneração Variável, este que é uma forma de partilhar o sucesso da empresa com os empregados, quebrando a imagem de exploradores que os sindicalistas fazem dos patrões.Com este programa, os funcionários sentem-se mais motivados a buscarem bons resultados visando o próprio crescimento e também o da organização.
FERRAMENTAS DA QUALIDADE

( A integração entre o Lean Manufacturing e o Seis Sigma pode ser visualizada como uma dupla ferramenta para o funcionamento dos sistemas de melhoria, inovação e gerenciamento da rotina que integram o sistema de gestão, já que o Lean resume-se em eliminar desperdícios (alcançando simplicidade) e o Seis Sigma aplicado para eliminação de variações (melhor gerenciamento, lucratividade, qualidade dos produtos, satisfação dos clientes, etc.).
NORMAS E CERTIFICAÇÕES
( Existe uma norma que fornece uma abordagem para o aumento da eficiência energética, redução de custos e melhoras na performance em favor do meio ambiente através de aspectos. Trata-se da ISO/PC 242, a qual é aplicável à diversos setores da economia, manufatura, construção, comércio geral e transporte.

( Atualmente as medidas de incentivo para o desenvolvimento de práticas ambientalmente responsáveis vêm aumentando, e com ela a cobrança da sociedade para com entes públicos e privados, visando o efetivo desenvolvimento de projetos que contribuam, principalmente com a redução de emissão de gases de efeito estufa têm sido significante. Nesse sentido, surgiram a ISO 14064 e 14065, que especificam os requisitos para entidades de validação e verificação de GEE para o uso em acreditação ou outras formas de reconhecimento.
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	TREINAMENTOS DO MÊS (INSCREVA-SE)!
10/07 – APQP – Planejamento Avançado da Qualidade do Produto – Básico
18/07 – FMEA 3ª Edição – Análise de Modo e Efeito das Falhas – Básico
24/07 – PPAP 4ª Edição – Processo de Aprovação de Peça de Produção – Básico
31/07 – Requisitos da ISO 9001:2000/2008 - Básico
IN-COMPANY

( Os treinamentos In Company são fechados para um determinado grupo de participantes de uma organização, sendo assim, o curso pode ser personalizado de acordo com a área de atuação e necessidades da mesma.

ABERTOS
( Os cursos abertos são realizados com um número menor de participantes, sendo estes colaboradores e funcionários de organizações distintas e áreas de atuação diferentes. Neste caso o treinamento não pode ser personalizado para um determinado segmento de mercado.




Fonte utilizada: BANAS QUALIDADE

Este e-mail tem o propósito de levar às pessoas oportunidades de desenvolvimento pessoal e profissional.

Caso não deseje mais receber nossos informativos, queira nos enviar um e-mail e a remoção ocorrerá em até 48 horas.







As organizações dão o suporte necessário aos seus funcionários?











ATENÇÃO!!!





Nossa grade de programação de Treinamentos Abertos para o ano de 2008 já está pronta. Já estão sendo divulgadas as datas programadas. Veja em nosso site!











Treinamentos In Company


�HYPERLINK "http://br.geocities.com/ecscon/incompany.htm"��Entre� em nosso site e veja nossa grade de Treinamentos completa!
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