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	Independente do ramo de atuação de qualquer empresa, a energia é um dos fatores fundamentais para o funcionamento da totalidade dos seus processos. Sem ela, regredimos no tempo e ficamos limitados às mais básicas atividades apenas para garantir nossa sobrevivência.
Entretanto, sabemos que atualmente, a maior preocupação tanto das organizações como dos cidadãos de todo o planeta é a sustentabilidade. Esta, que está fazendo com que muitas empresas busquem inovações que representem uma menor agressão ao meio ambiente. Cada companhia identifica qual é a melhor alternativa para suas atividades, determinando assim programas que otimizem seus processos e representem melhor eficiência e eficácia.

Dentro dessa temática, diversas empresas têm desenvolvido programas que visam a redução de energia. Combinados com normalizações, tais como a ISO 14001, os projetos são desenvolvidos para atender às particularidades de cada organização, buscando melhores resultados de suas atividades com um menor desperdício. Nesse sentido, empresas de grande porte estabelecem uma quantidade de energia necessária e controlam a produção diariamente para que a utilização da mesma não ultrapasse o valor previamente estabelecido.

Uma maneira para evitar que este tipo de problema ocorra seria, por exemplo, estabelecer horários para a execução de determinados processos que necessitem de uma quantidade maior de energia, como recarga de baterias de empilhadeiras elétricas, que poderia ser realizada durante a noite quando o consumo sempre é menor. Desta forma, a utilização da energia elétrica durante o dia seria reduzida e direcionada para fins mais nobres do processo, deixando formas alternativas como o aquecimento solar em aplicações que não interfiram na garantia de marcha da produção, como por exemplo, para aquecer água para os chuveiros dos vestiários.

Outra forma, já adotada por algumas organizações, é a implantação, em seu sistema de gestão, de atividades diárias que fazem parte do cotidiano dos funcionários e visam à redução do consumo de utilidades (água, energia elétrica, gás natural), à reutilização de resíduos, à reciclagem e à compra de materiais de baixo impacto ambiental e para o ser humano.
Mas, como incentivar os colaboradores a participarem mais ativamente dos planos de conservação de energia e eliminação de desperdícios dentro da organização?
A idéia de criar um programa aberto que premie de alguma forma, aqueles que queiram contribuir com idéias e sugestões de melhorias capazes de diminuir, eliminar o desperdício, ou que simplesmente tragam benefícios em prol da sustentabilidade da empresa, é uma maneira eficaz de motivar o funcionário à não somente colaborar com o programa, mas também de abrir sua mente para os problemas ambientais atualmente existentes e fazê-lo enxergar que a organização está em plena ciência e disposta a batalhar para diminuir desperdícios que prejudiquem o meio ambiente.
Concluindo, é de suma importância que uma organização possua um programa, ou que no mínimo comece a se preocupar com o enorme desperdício de recursos que são primordiais em nosso cotidiano, que é o caso da água e da energia elétrica. Fazer com que os colaboradores, fornecedores, clientes percebam essa preocupação da empresa para com o meio ambiente é fundamental. Fazer com que o PLANETA entenda essa ação como um nobre pedido de desculpas é que é o grande desafio. Este que para ser superado, depende somente de bom senso e ATITUDE. Não perca tempo, colabore com o mundo.
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	DIFERENCIAIS ECS (Terceirização do processo de Treinamento e Otimização dos Processos de Gestão).
( A ECS, além de desenvolver diversos Sistemas de Gestão, tem também uma novidade que certamente agregará valores nas organizações. A Otimização dos Processos de Gestão é um novo projeto que consiste em tornar os processos e o Sistema de Gestão implementado, mais enxuto e adequado à situação atual da organização. Desta forma, não somente a empresa evoluirá tecnologicamente, mas também fará com que a estrutura dos seus SGs continuem sendo eficazes e eficientes e não se tornem obsoletos e improdutivos.

( Sua organização encontra problemas em identificar as necessidades da empresa relacionadas à qualificação dos seus funcionários? A ECS encontrou uma forma de resolver esta situação. A Terceirização do Processo de Treinamento é uma nova estratégia adotada para facilitar a administração deste setor de atividade dentro da organização e oferece as seguintes vantagens:

· Permite a concentração do foco na atividade fim da empresa;

· É uma contratação de resultados, em oposição à mera contratação de serviços;

· Otimiza custos internos;

· Disponibiliza equipe de profissionais qualificados e especializados;

· Garante a conformidade em auditorias;

· Reduz custos a médio e longo prazo.

CURIOSIDADES
( Muito é falado sobre Qualidade de Vida, principalmente no ambiente corporativo. È de grande importância que a organização disponibilize tudo o que for necessário aos seus colaboradores quando falamos de Qualidade de Vida, já que o bem-estar do colaborador é diretamente proporcional a sua produtividade e por conseqüência melhora os resultados da organização, em todas as perspectivas: financeira, do cliente, processos operacionais, etc.
( A mudança climática e o aquecimento global têm sido os assuntos mais discutidos em reuniões pelos líderes dos países mais ricos do mundo, que por sua vez reconheceram a necessidade de reduzir em 50% as emissões de CO2 na atmosfera até 2050. Para tanto, foi pedida a cooperação dos maiores emissores de CO2 atualmente, entre eles EUA, China e Índia e ressaltaram que só haverá êxito com a determinação comum de todas as principais economias mundiais.
NORMAS E CERTIFICAÇÕES
( Foi publicada a norma ISO 15743:2008, que descreve os métodos de avaliação e gerenciamento da saúde ocupacional e riscos à performance humana em locais de trabalho com baixas temperaturas, já que o frio é um fator que exerce muitos impactos negativos tanto na saúde, quanto na performance dos seres humanos.
( Devido ao fato de que os produtos fabricados a partir do plástico são internacionalmente comercializados e diversos fabricantes de resina plástica são empresas multinacionais, a ISO criou, oportunamente, a ISO 15270:2008, que avalia o mercado emergente da recuperação e da reciclagem de plásticos.
( Também criada recentemente, a ISO IEC 38500:2008 tem como objetivo, promover a efetividade, eficiência e aceitação do uso da Tecnologia da Informação em todas as organizações, assegurando que seus associados, caso seguirem a norma, podem confiar na governança corporativa de TI da organização. A norma também fornece base para a avaliação objetiva da governança de TI.
( As novas atualizações dos manuais FMEA (4ª Edição) e APQP (2ª Edição) já estão disponíveis em suas edições originais desde Julho deste ano. As publicações que foram traduzidas para o português pelo IQA (Instituto da Qualidade Automotiva) chegarão ao mercado por volta de Setembro e Outubro. Ambos manuais apresentam em suas novas revisões, um grande diferencial que é o foco no cliente em todas as fases de desenvolvimento do produto, para minimizar o risco de alterações e, principalmente, atender às expectativas do mesmo.
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	TREINAMENTOS DO MÊS (INSCREVA-SE)!
08 e 09/10 – Formação e Reciclagem de Auditores Internos ISO 9001:2000
17/10 – Ferramentas para medir a satisfação do cliente
23 e 24/10 – Gestão por Processos
IN-COMPANY

( Os treinamentos In Company são fechados para um determinado grupo de participantes de uma organização, sendo assim, o curso pode ser personalizado de acordo com a área de atuação e necessidades da mesma.

ABERTOS
( Os cursos abertos são realizados com um número menor de participantes, sendo estes colaboradores e funcionários de organizações distintas e áreas de atuação diferentes. Neste caso o treinamento não pode ser personalizado para um determinado segmento de mercado.




Fonte utilizada: BANAS QUALIDADE

Este e-mail tem o propósito de levar às pessoas oportunidades de desenvolvimento pessoal e profissional.

Caso não deseje mais receber nossos informativos, queira nos enviar um e-mail e a remoção ocorrerá em até 48 horas.







Como reduzir desperdícios dentro de uma organização?
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ATENÇÃO!!!





Nossa grade de programação de Treinamentos Abertos para o ano de 2008 já está pronta. Já estão sendo divulgadas as datas programadas. Veja em nosso site!











Treinamentos In Company


�HYPERLINK "http://br.geocities.com/ecscon/incompany.htm"��Entre� em nosso site e veja nossa grade de Treinamentos completa!


www.ecscon.com.br








