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	Ao falarmos de integração de Sistemas de Gestão, logo vem a nossa mente algumas importantes perguntas: O que é e para quem é destinado o Sistema de Gestão Integrado? Para que serve essa integração? Quais são os seus benefícios?
Para que não haja perda de tempo, vale a pena já responder a primeira questão. O Sistema de Gestão Integrado é quando a organização possui um único sistema de gestão que é a combinação de dois ou mais sistemas e está em conformidade com a PAS 99:2006 (Publicly Available Specification 99), cujo objetivo é justamente a simplificação da implementação de múltiplos sistemas e sua respectiva avaliação de conformidade, tendo em vista redução de custos, diminuição do volume de documentações e controles, também sendo necessário somente um manual. A PAS 99:2006 também enfatiza que as organizações que a utilizarem deverão incluir como entrada do sistema integrado os requisitos específicos das normas que adotam, por exemplo, ISO 9001, ISO 14001, ISO 22000, OHSAS 18001, ISO IEC 27001 e ISO IEC 20000. Portanto, já podemos deduzir que um SGI é destinado então, às organizações que possuem mais de um sistema de gestão ou norma implementada e queiram aproveitar ao máximo seus valores e benefícios. Entretanto, não podemos esquecer daquelas empresas que somente adotaram algumas normas de sistemas de gestão como resultado de pressões externas, tais como clientes que exigem a implementação de um sistema de gestão da qualidade, ou requisitos externos para implantar um sistema de segurança e saúde no trabalho. Para que estas empresas se apliquem à integração de seus sistemas, a qual deverá ser feita somente para o benefício da organização, o primeiro passo deverá ser a identificação das necessidades do negócio e o comprometimento de todos os envolvidos para que sejam agregados valores para a empresa. Não havendo perspectivas de melhorias nesta integração, então a mesma não deverá ser feita.
A PAS 99:2006 foi estruturada tendo como base o modelo O ISO Guide 72:2001 (guia para elaboradores de normas), o qual possui uma estrutura que foi desenvolvida como um modelo que possibilite aos elaboradores produzir normas que cubram os diversos elementos principais de maneira consistente. Desta forma, pode ser contatado que esta é a estrutura mais apropriada para a nova especificação, PAS 99:2006, uma vez que permite que toda norma de sistema de gestão seja contemplada, possibilitando o gerenciamento eficaz e eficiente dos requisitos comuns dos sistemas de gestão. Os requisitos principais são categorizados nos seis seguintes temas: Política, Planejamento, Implementação e Operação, Avaliação de desempenho, Melhoria e Revisão Crítica pela direção. Estes requisitos comuns devem ser devem seguir, assim como todos os sistemas de gestão, a abordagem do ciclo PDCA. A integração deve ser planejada e implementada de maneira estruturada para que possa atingir seus objetivos, tais como criar uma produtividade dinâmica na organização, alinhar os requerimentos em comum de várias normas vigentes, reduzir a duplicidade e a burocracia, reduzir processos e procedimentos onde estes poderão ser combinados, melhorar a eficiência e eficácia da organização, entre muitos outros.
Concluindo, os benefícios alcançados com a integração dos sistemas de gestão são inúmeros. Dentre eles podemos citar a maior facilidade e menor custo em adotar um sistema de gestão, já que conflitos de disciplinas serão evitados devido a maior clareza das responsabilidades de cada área. Outro importante ponto positivo a considerar é a redução de custos, pois evita o desperdício e a duplicidade de informações sobre o sistema e auditorias, documentação, arquivos mantidos, etc. Por fim, é muito importante que todos os funcionários contribuam com a missão de uma organização única, como uma equipe, e este também é um forte ponto no qual a integração dos sistemas de gestão atuará de maneira extremamente vantajosa.
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	DIFERENCIAIS ECS (Terceirização do processo de Treinamento e Otimização dos Processos de Gestão).
( A ECS, além de desenvolver diversos Sistemas de Gestão, tem também uma novidade que certamente agregará valores nas organizações. A Otimização dos Processos de Gestão é um novo projeto que consiste em tornar os processos e o Sistema de Gestão implementado, mais enxuto e adequado à situação atual da organização. Desta forma, não somente a empresa evoluirá tecnologicamente, mas também fará com que a estrutura dos seus SGs continuem sendo eficazes e eficientes e não se tornem obsoletos e improdutivos.

( Sua organização encontra problemas em identificar as necessidades da empresa relacionadas à qualificação dos seus funcionários? A ECS encontrou uma forma de resolver esta situação. A Terceirização do Processo de Treinamento é uma nova estratégia adotada para facilitar a administração deste setor de atividade dentro da organização e oferece as seguintes vantagens:

· Permite a concentração do foco na atividade fim da empresa;

· É uma contratação de resultados, em oposição à mera contratação de serviços;

· Otimiza custos internos;

· Disponibiliza equipe de profissionais qualificados e especializados;

· Garante a conformidade em auditorias;

· Reduz custos a médio e longo prazo.

CURIOSIDADES
( Após passarem por diversas transformações para cumprirem com uma série de normas destinadas a eliminar os impactos ambientais, os shoppings Plaza Sul e Metrópole conquistam a certificação conforme a ISO 14001. Para que houvesse a conscientização dos colaboradores, lojistas e comunidade, foram ministrados palestras e treinamentos, além de chamarem a atenção da população através de cartilhas abordando tópicos importantes no estímulo à preservação dos recursos naturais e prevenção à poluição.
NORMAS E CERTIFICAÇÕES
( Foi lançado pela ISO um comitê de projeto para o desenvolvimento de uma norma internacional sobre gestão de energia. Esta norma será baseada no ciclo PDCA e na melhoria contínua usada na ISO 9001 e na ISO 14001 justamente para fornecer compatibilidade e oportunidades de integração.
( Existe uma norma que ajudará na proteção da privacidade de dados financeiros enquanto estes forem processados por redes de sistemas de informação automatizadas. Trata-se da ISO 22307:2008 que auxiliará organizações na identificação de assuntos confidenciais e na suavização de riscos associados ao processamento dos financeiros de clientes, parceiros de negócios, etc.
( Publicada em 2004, a NBR ISO 10012:2004, voltada para a gestão metrológica, garante às organizações a inclusão de práticas que visem o atendimento de questões vitais para a manutenção da rastreabilidade e conformidade dos produtos e processos. A certificação conforme a NBR ISO 10012 é de grande importância, já que a gestão dos padrões industriais constitui atividade imprescindível para o sucesso de qualquer programa eficiente de gestão da metrologia industrial.

( Devido ao constante aumento da exigência do mercado e à necessidade de aumentar a competitividade, as empresas voltadas à área de saúde (importadores, distribuidores de produtos correlatos), têm se direcionado para a seleção e implementação de sistemas de gestão que possam otimizar os recursos disponíveis, como os humanos e financeiros, e as estratégias desenvolvidas para perpetuar sua atuação no mercado. Daí surgiu a idéia da implementação de um sistema de gestão da qualidade baseado nas normas NBR ISO 9001:2000 e NBR ISO 13485:2003 visando atender as exigências do mercado consumidor, já que o foco da NBR ISO 13485:2003 é evidenciar que as organizações certificadas sejam capazes de fornecer dispositivos médicos, e a NBR ISO 9001:2000 garante que seja com qualidade, esta que é de suma importância quando falamos de saúde.                                              
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	TREINAMENTOS DO MÊS (INSCREVA-SE)!
09 e 10/09 – Requisitos da ISO 14001:2004 – Avançado
18 e 19/09 – Requisitos da OHSAS 18001:2007 – Avançado

30/09 – Seu Papel em Auditorias

IN-COMPANY

( Os treinamentos In Company são fechados para um determinado grupo de participantes de uma organização, sendo assim, o curso pode ser personalizado de acordo com a área de atuação e necessidades da mesma.

ABERTOS
( Os cursos abertos são realizados com um número menor de participantes, sendo estes colaboradores e funcionários de organizações distintas e áreas de atuação diferentes. Neste caso o treinamento não pode ser personalizado para um determinado segmento de mercado.




Fonte utilizada: BANAS QUALIDADE

Este e-mail tem o propósito de levar às pessoas oportunidades de desenvolvimento pessoal e profissional.

Caso não deseje mais receber nossos informativos, queira nos enviar um e-mail e a remoção ocorrerá em até 48 horas.










PAS 99:2006 – Integrando seus Sistemas de Gestão











ATENÇÃO!!!





Nossa grade de programação de Treinamentos Abertos para o ano de 2008 já está pronta. Já estão sendo divulgadas as datas programadas. Veja em nosso site!











Treinamentos In Company


�HYPERLINK "http://br.geocities.com/ecscon/incompany.htm"��Entre� em nosso site e veja nossa grade de Treinamentos completa!
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