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Abstract. This article presents to follow the characteristics and main differences and characteristics of the formats of extensions of files of such mídias as: video, image, audio, text, executable, etc. As well as I can tell to follow characteristics of formats of popular mídias, for like this the same to arrive to the best explanation..

Resumo. Este artigo apresenta a seguir as características e principais diferenças e características dos formatos de extensões de arquivos de mídias tais como: vídeo, imagem, áudio, texto, executáveis, etc. Assim como posso relatar a seguir características de formatos de mídias populares, para assim o mesmo chegar ao melhor esclarecimento..

1-INTRODUÇÃO 

      A humanidade nos seus primórdios, tinha uma maneira de se comunicar e passar alguma informação de maneira restrita, sem muitos detalhes e pouca informação. Eles já utilizavam os sons para passar algo que estava sentindo, com a imagem(desenhos) e o texto(símbolos) transmitiam algo impressionante que tenha visto. Hoje isso já é mais prático e mais explicito, com os sons transmitimos emoções, com as imagem e os videos marcamos fatos, e com uma contextualização mais pratica se comunicamos melhor. O ser humano passou a utilizar utensílios(celulares,computadores,mp3 e seus derivados) que passaram a auxiliar e a potencializar o processo de produção, envio e recepção das mensagens, a tecnologia passou a fazer parte da comunicação humana  relacionadas a transmissão de dados e conhecimento. Nos últimos anos o computador, a Internet e os serviços que utilizam essa estrutura tornaram-se ferramentas muito importantes para a propagação do conhecimento e transmissão de informações, e pra que isso ocorra, formatos e extensões foram criadas proporcionado “um leva e traz” melhor de dados e conhecimentos.

2-DESENVOLVIMENTO 

2.1-TEXTO

2.1.1-Extensões de texto
        .doc: É análogo à palavra “documento”. Proveniente do Microsoft Word, trata-se de uma espécie de extensão bastante genérica de texto, indicando algum tipo de documento normalmente gerado em codificação ASCII (Simples e/ou Estendida). Trabalha utilizando o conceito de parágrafo, ou seja, considera todas as linhas digitadas como sendo o mesmo bloco, até que lhe seja avisado que chegou ao fim do parágrafo. Desse modo, caso seja deletada uma palavra ou linha de certo parágrafo, o mesmo será automaticamente re-arrumado, retirando todos os espaços vazios deixados. Portanto, após a deleção de certo bloco, parte da linha que estava abaixo da linha alterada aparecerá na linha atual. Ocorrendo assim uma re-organização do texto, de modo que cada linha tenha sua capacidade máxima de palavras. Os arquivos são salvos em formato binário. Por esse tipo de formato ser o mais popular entre os formatos de texto, é preferível utilizá-lo, pois quase que certamente será lido por qualquer editor de texto codificado em ASCII.
         .xls: São arquivo de planilha(folha que possuem colunas e linhas a serem preenchidas por valores) do Microsoft excel, de forma semelhante aos arquivos .doc, os arquivos .xls admite macros em vba(visual basic for application), o que os torna,também, bastante vulnerável ao virus do macro, vulnerabilidade essa que característica de todos os tipos de arquivos do Microsoft office. Os arquivos .doc e .xls podem ser transmissores desse virus.

           .txt: Abre com qualquer editor de texto, são arquivos simples ( texto puro), são bem pequenos em relação em bits, não aceita nenhum tipo de formatação, e também n é possível nesse tipo de arquivo colocar qualquer tipo de arquivo como fotos, sons, imagem e efeitos especiais, não carrega virus de computador como o .doc e o .xls. Porque o virus não encontra nele um habitat adequado para existir.

         .pdf:  Refere-se a um tipo de arquivo que permite a qualquer computador visualizar o documento criado, independente do sistema operacional ou do programa utilizado na sua criação. Suas vantagens são: a possibilidade de ser visualizado, sem distorções, em um computador com sistema operacional Linux ou “Windows (mediante instalação de programa)”, O arquivo é menor, o que o torna ideal para enviar via e-mail ou fazer cópias, É mais seguro: é mais difícil alterar um PDF ou que ele sofra com virus, Tem mais possiblidade e variações de visualização, Pode-se juntar em um só arquivo diferentes formatos (ou seja, em um arquivo PDF pode-se juntar documentos do Word, Excel, Powerpoint, páginas Web etc) e mantém a aparência do documento original, com as mesmas fontes, imagens e distribuição.

2.2-AUDIO

2.2.1-Extensões de audio

            .mp3: Seu nome próprio é MPEG-1/2 Audio Layer 3. É um tipo de compressão de áudio com perdas quase imperceptíveis, pois as freqüências não captadas pelo ouvido humano foram suprimidas. Com apenas 17 anos, é o formato mais popular de áudio. Além disso, é tão revolucionário quanto o vinil, k7 e CD já foram um dia. Tem Taxas de Amostragem (Comprimentos de Onda) de 16 kHz a 48 kHz, além de ser cerca de 12 vezes mais compacto que uma faixa normal de um CD. Essa compactação de arquivos sonoros veio facilitar a transmissão de músicas via internet, que ocorre de forma mais veloz, além de ocupar menos espaço no seu disco rígido.
           .midi: O .midi(Musical Instrument Digital Interface) não é exatamente um formato de áudio, mas de representação de música. Um arquivo .midi armazena informações sobre cada nota e instrumento e, a partir dessas informações, um sintetizador reproduz os sons. Por isso, uma música instrumental em .midi geralmente produzirá um arquivo muito menor do que a mesma música em qualquer outro formato, a vantagem do arquivo é o peso em kbits ,cada arquivo gerado tem em média 30 kbytes, o que praticamente não pesa na aplicação para abertura de páginas na web ou para fazer download desses arquivos, umas das desvantagens e que não reproduz voz. No seu computador é possível, utilizando placa de som, a criação e reprodução de músicas no formato .midi, já que as placas possuem a capacidade de gerar sons de vários instrumentos. 

         .wav: Tem um som puro com uma ampla gama de variação sonora, assim como o .mp3 sua capacidade de armazenamento e parecida, por ser um formato sem compressão, o .wav ocupa um espaço muito grande de armazenamento, o que pode ser resolvido convertendo o arquivo para outros formatos, tais como mp3, há uma coisa em comum com esse formato mediante ao mp3 e o midi e que entre eles o áudio digitalizado, ou seja, por intermédio de determinado processo consegue-se8080 da intel armazenar som na forma digital,

          .wma: O seu nome próprio é Windows Media Audio. É um formato produzido pela Microsoft e oferece qualidade de áudio similar ao MP3, porém pode haver limitação em relação à licenciatura por ser proprietário. Assim como o MP3, é um formato lossy, ou seja, ocorre nele a remoção de certas freqüências e harmônicos / informações em geral contidas no fluxo de áudio original durante a compressão neste formato. Sua vantagem em relação ao mp3 é ter um tamanho um pouco mais reduzido. Sua desvantagem é ter restrições de reprodução pelo iTunes da Apple Computer.  Ademais, pode ser executado nos demais players.
2.3-IMAGEM

       2.3.1-Extensões de imagem
       .jpeg/jpg: O formato .jpeg(joint photografic experts group) compreende arquivos com fotos ou desenhos para vários serviços realizados na web inclusive em documentos html. Comporta 16,8 milhões de cores, a qualidade pode variar enormemente dependendo das definições de compressão, se o nível de compactação for alta vai gerar uma qualidade de imagem mais baixa se ocorrer o contrario a qualidade aumenta, e pode ser editado em qualquer editor de imagem.

        .gif: O formato gif(grafhics interchange format)É um formato desenvolvido para minimizar o tamanho do arquivo e o tempo de transferência eletrônica,e aplicado em imagens,logotipos e principalmente em animações,usado também na web por possuir um tamanho bastante reduzido. Entre o jpg e o png ele e o que possui menor qualidade,utiliza um formato de compressão que não altera a qualidade da imagem a cada salvamento, como ocorre com o jpg, e também é editável com qualquer software de edição de imagem.

         .png: O .png(portable network grafhic)tinha como objetivo ser um gif melhorado,com o formato .jpeg, o .png compreende 16,8 milhões de cores, com o formato de imagem bitmap (mapa de bits)não ocorre  perda de qualidade a cada vez que é salvo o arquivo seguindo o modelo do gif,outra das vantagens de usa-lo e em relação as patentes, que diferente do gif sua patente e livre, e compatível com a maioria dos editores de imagem.

       .bmp: O .bmp foi desenvolvido pela Microsoft. Ele não possui compreensão. As imagens em formato bmp são usadas primariamente sistema operacional do windows. Muitos aplicativos importam o formato, Sua desvantagem é o grande tamanho dos arquivos em relação a outros formatos otimizados, pode ser aberto em qualquer editor de imagem.

2.4-VÍDEO

2.4.1-Extensões de video

      .mov: É um formato que armazena sequências de video por um programa quiktime, esses arquivos normalmente possuem uma ótima qualidade de imagem e som, e é muito usado na industria cinematográfica para disponibilizar trailers para internet. Numa versão do .mov especifico para Microsoft, é possível assistir a videos no windows. Esse formato permite ainda que videos sejam assistidos sem a necessidade de fazer downloads.

       .avi: Formato criado na década de 90 pela Microsoft(audio, video interleave)é uma extensão que combina áudio e vídeo,essa extensão é uma das mais populares e por leitores de dvd. Atualmente, alguns usuários acusam esse formato de atraso tecnológico, principalmente nos quesitos de capacidade de compreensão e interatividade.  

       .mpeg: Seu nome próprio é Moving Picture Experts Group. É um arquivo digital que contém vídeo e áudio digitais codificados seguindo determinados padrões de compressão e armazenados em um dado formato específico. O comitê ISO especifica separadamente o tratamento de áudio e de vídeo, permitindo fluxos sem áudio, por exemplo. Um filme é uma seqüência de blocos arranjados. Cada bloco do filme contém seções individuais para o vídeo e para o áudio. A sincronização entre estes últimos é feita através de marcadores de tempo que são afixados durante a codificação nos identificadores de blocos.
   .wmv:  É um formato que serve tanto para áudio,quando para video(como o .mpeg). O .wmv(windows media video) se baseia numa coleção de codecs que podem ser usados parar reproduzir arquivos codificados pelo windows media player em vários formatos. Ele também e usado para streaming que É uma tecnologia que permite o envio de informação multimídia através de pacotes utilizando a internet.
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