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Abstract. Our work will address some of the emergence of the four generations, focusing its evolution from the Abaco until the machines today. As we show in detail gave the advancement of computers to valves to the creation of the first integrated circuit.

 
Resumo. Nosso trabalho abordará um pouco do surgimento das quatro gerações, enfocando sua evolução desde o Ábaco até as máquinas atuais. Mostraremos em um breve resumo como se deu o avanço dos computadores a válvulas até a criação dos primeiros circuitos integrados, dando inicio a era da tecnologia. 

 INTRODUÇÃO


Desde a antiguidade o homem buscava uma forma de aprimorar seus conhecimentos e resolver problemas que dificultavam seu dia-a-dia. Com isso ele deu um passo rumo a ciência e a tecnologia com a descobertas dos números,sendo os próprios dedos o primeiro instrumento de cálculo que o homem utilizou. Quando eles perceberam que calcular grandes números com os próprios dedos era uma tarefa árdua, surgiu a necessidade de construir máquinas capazes de facilitar seu meio de vida. Iniciando assim o processo de evolução e  nascimento das gerações, com a criação dos primeiros computadores e o avanço da tecnologia até os dias atuais.

Primeira Geração


Os computadores desenvolvidos nessa geração, eram todos baseados em tecnologias de válvulas a vácuo; tecnologia que representava um grande avanço na  área cientista da época. No entanto, existia uma desvantagem; as maquinas esquentavam    rapidamente, causando queima de peças e alto consumo de energia, sem falar no baixo poder de processamento calculados a partir de uma velocidade de milésimo de segundos, além de ocupar grandes espaços para sua instalação. Um exemplo desses computadores foi o ENIAC, o primeiro computador programável   universal, construido por J. Presper Eckert, John V. Mauchly e Herman H. Goldstine, nos Estados Unidos. Depois dele veio o MARK 1, EDSAC e o EDVAC. Os primeiros programas eram escritos em código de máquina, os programadores escreviam os números binários que correspondiam às instruções a serem armazenadas na memória. Depois, a partir de 1953 quando o centro de programação se muda para os Estados Unidos; e começam a trabalhar com computadores mais potentes; vêem que a programação artesanal não era mais viável; então começam com a programação automática. 

 Segunda Geração


Essa geração tem como ponto de início a invenção do transistor no Bell Laboratories por William Shockley, J.Brattain. em 1947; que a partir daí passou a ser um componente básico para construção de um computador. Seu sucesso veio devido ao baixo consumo de energia, menos problemas de super-aquecimento e a vantagem de ser 100 vezes menor e mais confiável do que as válvulas. Além de poder calcular em microssegundos (milionésimos); um avanço em comparação com os computadores da primeira geração, que calculavam apenas em milésimos de segundos. Um exemplo de desses foi o clássico IBM 1401 e seu sucessor o IBM 7094. A partir desse momento a programação passou a ser automática, permitindo que um programador escrevesse um programa em códigos de programação de alto nível; e que o computador o transformaria em linguagem de máquina ou seja, em códigos binários.

 Terceira Geração (1564-1970)


Nesta geração os transistores são substituídos pela tecnologia dos circuitos integrados, que permitia a miniaturização de transistores e outros componentes eletrônicos em um único “chip”. Na parte de processamento, eles já calculavm em nanossegundos (bilionéssimos) e passava a funcionar a micro-programação; utilizadas para processadores complexos.O evento considerado precursor da terceira geração é o anuncio em 7 de abril de 1964 da família criada por Gene Amdahl, chamada System/360, o IBM evento considerado precursor da terceira geração é o anuncio em 7 de abril de 1964 da família criada por Gene Amdahl, chamada System/360, o IBM

Quarta Geração (1970-****)


De 1970 a até hoje; é caracterizado por um aperfeiçoamento da tecnologia já existente que proporcionou uma otimização das máquinas para os problemas do usuário, como: maior grau de miniaturização e maior confiabilidade e velocidade na ordem dos nanossegundos. Tem como marco inicial o surgimento do microprocessador, aliado a grande redução no tamanho dos computadores. Nessa corrida tecnológica vão surgindo muitas linguagens de alto-nível e nasce a transmissão de dados entre computadores, através de rede. Muitos cientistas acreditam que existe a quinta geração, no entanto, o que existe e uma ampliação das tecnologias distribuidas globalmente.

CONCLUSÃO



Em um futuro não tão distante, possivelmente daqui a alguns anos os computadores evoluirão de uma maneira extraordinária, chegando a um grau de acessibilidade e inovação para todos.  Uma das metas dessa expectativa e a construção de monitores que funcionem a partir de projeção a laser, permitindo que o usuário veja as imagens suspensas no ar. Essa é apenas uma das milhares de idéias que evoluirão com a tecnologia, proporcionando uma melhor qualidade de vida. 


 

ENIAC - 1946
primeiro computador digital eletrônico
de grande escala 


 
EDSAC - 1949 e seu inventor,
o cientista inglês - Maurice Wilkes
o primeiro computador operacional em grande escala
capaz de armazenar seus próprios programas.





UNIVAC – 1952
usado para prever resultados da eleição presidencial



Mark I - 1943 
com seus 420 interruptores que eram ajustados manualmente 
para que os valores fossem introduzidos 
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