Figura 9.1:  Sistema para amostragem  de fuligem emitida por veículos automotores, acoplado ao sistema de detecção através de um par de fibras ópticas. Na parte inferior da placa suporte estão os dois motores de tração e os dois potenciômetros para ajuste da velocidade de rotação. (Comparar com  a figura 3.3 da página 64) 

Figura 9.2:  Parte interna do sistema de detecção.  Em destaque estão o circuito eletrônico e o fotodiodo (lado superior direito).  Os três  potenciômetros  (de cor azul)  controlam o ganho,  a calibração e a intensidade luminosa do  LED. 

Figura 9.3: Sistema para amostragem dos gases de exaustão emitidos por  veículos automotores  utilizado para a determinação de monóxido de carbono. Bomba de sucção, tubo de borracha, válvula reguladora do fluxo de gases,  filtro para retenção de partículas sólidas e sonda. (Comparar com a figura 5.6 da página 121)

Figura 9.4: Compartimento da bomba de sucção onde ocorre reação entre o monóxido de carbono e o reagente indicador MoX.  Acima: discos de TEFLON( para vedação e discos de papel de filtro com o reagente virgem. Abaixo: discos de papel de filtro após a reação. (Comparar com a figura 5.7 da página 122)

