6- CONCLUSÕES
6.1- Sistema de Detecção  do  Sensor

· O sistema de detecão do sensor opera  com ótimas  correlação (CC = 0,99986 em relação ao reflectômetro Perkin Elmer Lambda 9)  e precisão ( RSD = 0,2 %  em relação às medidas simuladas em laboratório).

· O fotodiodo  SD-200-12-22-041 (Silicon Detector Corporation) apresenta  a melhor performance geral, para este tipo de medida, quando comparado com os outros fotodiodos, fototransistores e fotocondutores  testados (páginas 41 e 48). 

· Dentre os vários circuitos eletrônicos testados, o circuito divisor de tensão é o que apresenta melhor resposta quando adaptado aos fotoresistores. No caso dos fotodiodos e fototransistores, o melhor circuito  é baseado no amplificador operacional CA-3140 (Harris)  (página 43). 

· A flexibilidade do  cabo de fibras ópticas de borosilicato (Reichenbach Fibras ópticas do Brasil  –  6,0 mm de diâmetro)  facilita a realização das medidas, uma vez que permite boa mobilidade entre o sistema de detecção  e  a cela de  reflectância. 

6.2- Sistema  para  Amostragem  de  Fuligem

· Considerando o sistema de amostragem proposto, medidas em fluxo parcial de fuligem são mais eficientes que  medidas em fluxo total.  O tubo de borracha usado para a amostragem pode ser adaptado em qualquer escapamento, independente de sua posição ou  de seu diâmetro

· A fita adesiva  utilizada no sistema de amostragem retém a fuligem emitida em quantidade proporcional  à sua concentração nos gases de exaustão. 

· Depois da determinação, o rolo de fita   serve como um registro da situação do veículo analisado, uma vez que a fuligem fica retida no adesivo da fita de forma reprodutiva. 

· Em relação aos veículos testados, a velocidade ideal de movimento da fita é de 1,7 cm s-1. Para o caso de veículos com altos índices de emissão este mesmo sistema de amostragem pode ser utilizado sem correr o risco de uma saturação da fita  adesiva,  uma vez que a velocidade  de movimento da fita pode ser ajustada. Neste caso,   uma  nova calibração é necessária, onde esta velocidade deve ser maior para que  uma menor quantidade de fuligem fique  retida na fita adesiva. 

6.3- Medidas  de   Fuligem

· 
As medidas são realizadas  de forma rápida e simples.  Considerando o método  da  “aceleração livre”,94A, 95  entre a instalação  e  a  execução das medidas, o tempo gasto total é inferior a 2 minutos.  

· O limite máximo, ainda em vigor no Brasil, é números Ringelmann 2. Considerando a figura 4.10, este valor corresponde a Rs = 600 mV  ou  a uma concentração de fuligem da ordem de 300 mg m-3.  A concentração de fuligem que corresponde a 965 mV é 20 mg m-3.  Desta forma, o método  permite  a determinação de fuligem   com uma concentração 15 vezes  menor que o limite máximo permitido.

· Não foi observada nenhuma  relação direta  entre a emissão de fuligem com o ano ou  marca dos veículos testados.  As emissões estão relacionadas com  a regulagem dos  motores e, principalmente, das bombas de injeção de combustível.

· O  sistema  desenvolvido  pode substituir o sistema baseado no cartão Ringelmann.   Este cartão  fornece medidas  subjetivas  que  dependem  da visão do observador,  de sua posição  em relação ao veículo  examinado, do diâmetro dos canos de escapamentos, além de variáveis ambientais tais como da claridade do dia e da velocidade do vento, ao passo que o sensor está isento destes fatores. 

6.4 - Sistema  para  Amostragem  de  Monóxido  de   Carbono. 

· O reagente  utilizado nas determinações,  H8Si (Mo2O7)6,  muda sua coloração de forma proporcional a concentração  de CO, considerando um mesmo tempo fixo de  contacto entre ambos. 

· O sistema de amostragem desenvolvido permite  que cada determinação da concentração de CO, presente nos gases de exaustão de veículos do ciclo Otto, seja realizada em um curto intervalo de tempo (60 segundos).   Considerando medidas que visam  a  fiscalização,  este é um fator  importante, uma vez que um maior número de medidas podem ser realizadas. 

6.5-  Medidas de   Monóxido  de  Carbono

· Em relação aos veículos testados,  o tempo de 60 segundos e a concentração do reagente indicador igual a 2,40(10-3  mol L-1  permite a realização de medidas  de CO entre  0,050 % e 15 %, considerando o regime de   “marcha lenta”.118,119   O valor 0,050 %  é 10  vezes menor que o limite máximo legal em vigor no Brasil, sendo assim,  o método pode ser aplicado com vistas à fiscalização de emissão deste poluente com uma boa margem de segurança. 

· Variando a concentração do reagente indicador, o tempo de exposição  deste ao CO ou o volume da amostra de CO, é possível   otimizar o método para a obtenção de medidas  de CO abaixo de 0,05%. A possiblidade de determinações  abaixo de 0,05 % (confirmada nos testes preliminares)  é muito importante,  uma vez que, em geral,  há uma tendência de redução dos  níveis legais de emissão  de  todos os  poluentes. 

· Em relação aos veículos testados, de um modo geral,  os veículos que operam com carburadores são os maiores emissores de CO, principalmente aqueles que  se encontram com os motores desregulados.  Os veículos mais novos, dotados de sistemas de injeção de combustível, normalmente emitem CO abaixo do  limite de emissão legal adotado no Brasil (0,5 %). 
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