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EDITORIALPRIVADO 

A
quí llega la siguiente hornada de TRANXGÉNIA. 

Durante el mes de Abril se fue consolidando la oposición a estos productos, desde los distintos niveles del mercado: consumidores, supermercados, compañias procesadoras y agricultores.

Estamos intentando ponernos al día con las fechas del boletín, mientras lo conseguimos, la actualidad se impone y debemos reseñar aquí los últimos acontecimientos, que encontrareis en el próximo nº de forma más detallada. En estos últimos días han sucedido acontecimientos de gran trascendencia: la petición de una moratoria en los alimentos transgénicos realizada por la Sociedad Médica Británica, el anuncio de que el estudio de una universidad estadounidense ha demostrado que ciertas mariposas alimentadas con polen de variedades Bt presentan unos índices de mortandad espectaculares, o la decisión de la Unión Europea de dejar en suspenso los expedientes de autorización de nuevas semillas transgénicas de maíz Bt.  Sobre todos estos temas y otros muchos más encontraréis información en este boletín.
Para recibir el boletín:

A partir de ahora, este boletín será enviado gratuitamente a todas aquellas personas que nos lo soliciten y tengan una dirección de correo electrónico. A todos estos suscriptores se lo enviaremos como "solo texto" y como fichero RTF, que permite respetar en enmaquetado si se opta por imprimir. También se edita en papel, simples fotocopias, pero esta modalidad de suscripción será de abono, de forma que podamos cubrir los gastos de reproducción y envío. Ahora bien, mientras no podamos hacernos una idea del número de suscripciones postales no podemos fijar un precio. Así que os animamos a que quienes podáis interesados en recibir TRANXGENIA en papel, nos lo comuniquéis y en breve os advertiremos del precio de la suscripción, que en cualquier caso no creemos que supere las 1.000 PTA. por seis números.

Recordad que necesitamos vuestros comentarios y aportaciones para que esta iniciativa vaya tomando forma.

CONSUMO 
UNILEVER SIN OMGs

UNILEVER UK anuncia que, por el momento,  dejará de utilizar ingredientes MG, en respuesta a la opinión de los consumidores.


Esta medida es muy significativa ya que Unilever el la mayor compañía de alimentos procesados del mundo y fue la primera en introducir alimentos MG en el Reino Unido. En su comunicado de prensa, la compañía sigue apostando a fondo por la moderna biotecnología, incluyendo la modificación de alimentos que, en su opinión, presenta enormes beneficios para los consumidores, pero acepta que para aplicarse cuente con el total consentimiento y confianza del público.


Que una compañía de estas dimensiones frene su consumo de productos transgénicos tiene una repercusión clara para los agricultores: aumenta la demanda de cultivos no MG.


Se espera que las filiales de Unilever en los demás países se unan a esta medida. Unilever en Austria y Alemania ya lo han hecho.

NATIONAL TRUST, TAMPOCO

THE NATIONAL TRUST, la fundación que  gestiona el Patrimonio Nacional  de Inglaterra y Gales, se une a la demanda de una moratoria en el cultivo comercial de OMG.


Los más de 700 agricultores que alquilan sus tierras necesitarán un permiso especial para cultivar plantas MG. Este organismo reconoce la necesidad de pequeños campos de experimentación para evaluar científicamente los riesgos y aboga por una moratoria en su cultivo comercial, tan amplia como sea necesario hasta tener evidencia científica de su seguridad  para la salud humana y el medio ambiente.


Este organismo también está retirando todos los alimentos que contengan ingredientes MG de sus 127 tiendas y 136 cafeterías, al tiempo que piden a sus proveedores que les garanticen productos libres de OMG.

...Y EN ESPAÑA Y PORTUGAL


Empresas procesadoras de alimentos demandan en el mercado de grano cosechas libres de OMG en respuesta a la preocupación de los consumidores. Aunque durante los últimos meses se están evitando las importaciones de EE.UU y eligiendo otras como las de Argentina, aún no es posible garantizar la pureza de los productos ya que no se practica una segregación clara y, por ejemplo, en Argentina un 5 % del maíz sembrado este año es transgénico.


Pryca, que con sus 95 centros es la mayor cadena de hipermercados en el Estado español, anunció este mismo mes que  garantiza que los productos de su "línea blanca" (que ostentan su propia marca) no contienen OMGs. Anuncio similar realizó tiempo atrás la división española de los almacenes británicos Marks&Spencer.


Por su parte, Unilever y Nestlé también se han sumado a este proceso. Nestlé ha hecho público que sustituirá los ingredientes transgénicos por otros que no lo sean y, en el caso de que esto no sea posible, los suprimirán ya que "no son imprescindibles en la composición de los alimentos". Unilever, otro gigante de la alimentación con marcas tan conocidas como Frigo y Frudesa, también ha asumido similar compromiso.


La empresa de productos dietéticos GRANOVITA, que comercializa productos derivados de soja, como yogures y leche de soja, certifica que sus productos están libres de OMGs. De hecho algunos de ellos, como SOYA DRINK ya lo advierte en el envase y dentro de poco todos los restantes productos en teoría sospechosos lucirán la etiqueta "OMGs free".

LAS ORGANIZACIONES DE CONSUMIDORES DE EE.UU. Y UE EXIGEN ETIQUETADO


En la última cumbre de organizaciones de consumidores de la Unión Europea y EE.UU., se acordó reclamar el etiquetado de todos los alimentos transgénicos, no sólo en base a los derechos de elección e información de los consumidores, sino también en base a la preocupación compartida por las posibles repercusiones sobre la salud y el medio ambiente. Estas asociaciones subrayan los factores socioeconómicos implicados y la falta de beneficios para los consumidores.


LA C.E. PARALIZA NUEVOS  PERMISOS PARA EL MAÍZ


Ante los informes que sugieren que el maíz con genes de Bt extermina a las larvas de las mariposas que se alimentan de su polen, la comisión Europea ha decidido paralizar los expedientes de autorización de nuevas variedades comerciales, lo que directamente afecta a la multinacional Pioneer Hi-Bred que estaba tramitando una variedad.


TRANSFORMADORES AGRARIOS EN USA SE OPONEN  AL MAÍZ TRANSGÉNICO

Las empresas norteaméricanas asentadas en Illinois, Archer Daniel Midland  (ADM) y  A.E. Stanley Manufacturing, dos de las compañías transformadoras de maíz más grandes del mundo, anunciaron la 2ª semana de Abril, que rechazarían el maíz transgénico mientras Europa siga sin aceptarlo.


Esto supone una nueva pérdida de mercado para los agricultores que plantan semillas transgénicas. Primero se les cierran los mercados exteriores y ahora las compañías nacionales también les rechazan el producto. Esto es  grave ya que, el 50 % de la soja y el 40 % del maíz plantado en EE.UU este año es transgénico. 


De hecho,  el Dpto. de Agricultura y distintas asociaciones, como la A. Nacional de Cultivadores de Maíz, empiezan a advertir a los agricultores de que tengan en cuenta las preferencias de los mercados exteriores al elegir la variedad que plantan.

ACCIÓN DIRECTA EN LA ASAMBLEA DE MONSANTO


El 24 de Abril en San Luis, Missouri  (EE.UU), dos activistas del Gateway Green Alliance (GGA) se colaron en la Asamblea  General de Accionistas de Monsanto, mientras varias docenas permanecieron en las afueras del edificio hablando con los periodistas allí congregados.  Alrededor de 200 policías privados no pudieron impedir que una de las activistas derramar leche sobre la moqueta del auditorio mientras le espetaba a Robert Shapiro (Presidente de Monsanto) , que en ese momento se dirigía a la audiencia, "esto es lo que pienso de la leche que estáis produciendo", en alusión a la hormona rBST inyectada a las vacas para aumentar la producción y que puede producir incremento en la aparición de cáncer de colón, mama y próstata y que de hecho dicha hormona no tiene autorización legal en ningún país del mundo, excepto en EE.UU.

MONSANTO IMPULSA EL USO DE PESTICIDAS EN TAILANDIA


Monsanto y el Instituto Internacional para la Investigación del Arroz  (IRRI) comparten proyecto para impulsar el uso de pesticidas y tecnologías en la agricultura tailandesa.


El  proyecto está auspiciado por la Asociación para el Desarrollo de la Población y la Comunidad (PDA), Monsanto, el IRRI y el Dpto. de Agricultura Tailandés. Se utilizará un sistema de micro-créditos para incentivar a los productores de arroz del nordeste del país, para que utilicen pesticidas y tecnología de 

Monsanto. La empresa y el  IRRI formarán a los agricultores en estas técnicas.


Varias organizaciones sociales se oponen a este proyecto, entre ellas la Red de Acción Contra los Pesticidas en Asia y el Pacífico y BIOTHAI. Para estas organizaciones los objetivos del proyecto están claros: - Desarrollar las técnicas de agricultura industrial en el cultivo del arroz.  - Introducir el uso e incrementar las ventas de herbicidas de Monsanto.  - Mejorar la imagen de Monsanto a través de alianzas con organizaciones para el desarrollo bien establecidas.


También se espera que el proyecto sirva para introducir las semillas híbridas y transgénicas de esta empresa, así como la tecnología Terminator, lo que sería muy dañino para la agricultura de Tailandia, dado que la excepcional calidad de su arroz es el resultado de generaciones de cuidadosa selección. 


Monsanto ya intentó introducir sus productos en Bangladesh, a través del Grameen Bank, pionero en el sistema de micro-créditos y con mucho prestigio en temas de desarrollo. Las protestas locales e internacionales hicieron que este banco se retirara.

MANIFIESTO PARA LA PROTECCIÓN DE NUESTRA HERENCIA


Con Dario Fo como primer firmante,el Comité contra la Vivisección Científica de Italia presentó el 22 de marzo un MANIFIESTO PARA LA PROTECCIÓN DE NUESTRA HERENCIA. Muchas personas del mundo de la cultura, así como ONGs y ciudadanos de a píe han firmado ya el manifiesto,  que forma parte de la campaña "no hay que ser un genio para oponerse a las patentes de los genes".


En este manifiesto se hace hincapié en las dos posturas enfrentadas en el Encuentro de Cartagena del pasado mes de febrero, por un lado los grandes intereses económicos: las industrias quimicofarmaceuticas, que son propietarias de las patentes sobre los OMG y que pretenden comercializar con ellos, y por otro lado los países del Sur y su biodiversidad, amenazada por esas compañías.


El Comité contra la vivisección científica forma parte en Italia de la coalición europea que trabaja el tema de las patentes biotecnológicas desde hace muchos años. La campaña contra la Directiva sobre protección de las innovaciones biotecnológicas 98/44/EC  ha llevado a los gobiernos de Holanda e Italia a denunciar su ilegalidad.  

EL PRECIO DE SEGREGAR


Un estudio de Allan Buckwell, economista agrícola e  investigador  del Wye College de Londres, revela en sus conclusiones que la segregación en origen de  los cultivos transgénicos y no transgénicos incrementa  el coste entre un 5% y un 15% pero beneficia a los productores y consumidores pues los últimos estarían dispuestos a pagar el coste extra. Discutible.

MONARCAS AMENAZADOS

Un  estudio publicado en Science (1999, 283. 171) determina que una gran parte de la población (la mitad) de la mariposa "monarca" se concentra en  una estrecha franja en torno al corazón del cinturón de maíz en EE.UU. El estudio alude al impacto negativo del maíz resistente a herbicidas (Roundup Ready, Liberty Link, IMI corn) sobre la población de las mariposas ya que se alimentan de un tipo de mala hierba, "milkweed  plants", que son eliminados por los herbicidas utilizados con el maíz  resistente. Este estudio se puede relacionar con el estudio de que el maíz Bt mata a las  mariposas "monarca" por lo que la amenaza para esta mariposa es doble.

LA ESTAFA DE LAS SEMILLAS RR


El argumento de Monsanto, que sostiene que sus semillas RR (resistentes al Roundup) disminuye los gastos para  el agricultor y aumenta los rendimientos de sus cosechas,  es desmentido por  diferentes  estudios entre los que se encuentran el estudio llevado  a cabo por Dr. E.S.Oplinger y colaboradores de la Univ. de Wisconsin, Madison. En el estudio se compara la productividad de variedades convencionales y RR en ocho estados de EE.UU en 1998. Los rendimientos eran entre un 4% y un 8% menores para las variedades RR que para  las variedades convencionales. 


Además el porcentaje del coste de la semilla más el tratamiento de las malas hierbas sobre los costes totales para el agricultor se ha incrementado desde un 23% en 1985 a un 35-40% en 1998 debido a la disminución de la productividad, a la tasa pagada por tecnología con estas semillas, al coste de las 2-3 aplicaciones del herbicida Roundup realizadas (Monsanto argumenta que solo es necesaria una aplicación) y al coste de las 2-3 aplicaciones de otros herbicidas extras que tuvieron que realizarse.


Un estudio presentado por M D K Owen, de la Universidad del Estado de Iowa, en la Conferencia sobre protección de cultivos celebrada en Brighton en 1997 concluye que es improbable que la utilización de cultivos resistentes a herbicidas (incluidos los transgénicos y los no transgénicos) conlleve ventajas económicas para los agricultores comparando con las estrategias existentes para  el tratamiento de las malas hierbas.

RATONES TRANSGÉNICOS

El pasado 15 de Abril, Genzyme Transgenic Co. e Invitrogen  Co. anunciaron el lanzamiento al mercado de un kit, llamado pBC1 y dirigido a laboratorios de investigación, que permite facilitar la obtención de ratones transgénicos que produzcan leche con diferentes fármacos (proteínas) según los intereses del laboratorio que lo compre. La potencial producción comercial de estos fármacos por los animales transgénicos estaría siempre sujeta a un contrato comercial con los laboratorios que venden el kit de "clonaje".

POLEN CONTAMINADOR


Michael Meacher, Ministro de Medioambiente del Reino Unido, tuvo que admitir que las plantas transgénicas pueden polinizar campos de cultivo adyacentes mucho mas allá de los 200 metros de seguridad que establece el gobierno británico para los cultivos transgénicos comerciales. Las pruebas, esta vez, han venido de un estudio realizado por un equipo de investigación del Instituto Escocés de Investigación de Cultivos de Dundee. Los investigadores encontraron que el polen de colza transgénica es capaz de polinizar a plantas alejadas hasta 4 Km debido al transporte por abejas. 


La contaminación genética de campos de cultivo adyacentes por cultivos transgénicos está creando gran alarma entre las agricultores ecológicos que ven amenazada la viabilidad de su modelo ya que en este tipo de agricultura no se permite utilización de semillas transgénicas.


MALASHIERBAS TRANSGÉNICAS


Científicos encargados del gobierno británico, para hacer un seguimiento de las  pruebas de campo sobre cultivos transgénicos, han descubierto las primeras malas hierbas transgénicas procedentes de la polinización cruzada de colza  transgénica resistente a un herbicida con una malahierba (un tipo de nabo silvestre) que abunda en el Reino Unido. Los científicos del Instituto Nacional de Agricultura Botánica demuestran en su estudio que la polinización cruzada hacía resistente a esta malahierba a los mismos herbicidas a los que era resistente la colza transgénica. Los autores concluyen que la aparición de estas malas hierbas resistentes a los herbicidas utilizados para tratarlas se irá incrementado según aumenten la extensión de estos cultivos transgénicos.


REINO UNIDO

EL GOBIERNO RECONOCE QUE SU INTENTO DE ACELERAR EL DESARROLLO COMERCIAL DE LAS SEMILLAS TRANSGÉNICAS ES ILEGAL


Según el sistema de aprobación vigente, las nuevas semillas tienen que inscribirse en la Nacional List (Registro General) donde se comprueba que la variedad es distinta, estable, uniforme y que tiene valor agrícola. Más tarde, la semilla debe certificarse, lo que requiere 2 ó 3 años para demostrar su pureza y ausencia de enfermedades, antes de llegar al mercado.


El gobierno británico pretendía establecer, sin la aprobación del Parlamento, un procedimiento rápido para introducir las semillas transgénicas  en el mercado, reduciendo en más de 2 años el periodo de estudio actual.

Friends of the Earth (FoE) y un grupo de parlamentarios de todos los partidos denunciaron este proyecto del gobierno ante la Corte Suprema. En respuesta, los abogados del Ministerio de Agricultura, en una carta a FoE  reconocen que su propuesta de regulación rápida es ilegal, pero que presentarán una nueva versión modificada. Los parlamentarios criticaron al gobierno por ignorar al parlamento y forzar medidas legales.


Las empresas de biotecnología deben estar poniendo toda la carne en el asador para conseguir que el gobierno británico, en plena crisis de los transgénicos, tome medidas en contra de una opinión pública que ha manifestado claramente su oposición a estos alimentos. Da una de cal y otra de arena, por un lado establece una moratoria al cultivo de OMG y por otro intenta acelerar su desarrollo y aprobación.


FoE SE OPONE A CIERTAS PRUEBAS DE CAMPO


El gobierno británico tiene previstas 4 pruebas de campo a gran escala, dentro de un acuerdo con distintas empresas para investigar el impacto medioambiental del cultivo de colza y maíz transgénicos resistentes a herbicidas.  FoE se opone a estos ensayos por entender que se realizan sin base científica.


FoE reclama al gobierno que obligue a AgrEvo a arrancar el primero de esos  campos  de experimentación, ya que lo plantó sin advertir previamente al público de la zona afectada, como obliga la ley. 


THE CO-OPERATIVE WHOLESALE SOCIETY ( CWS ), la mayor explotación agrícola del Reino Unido, ha decidido no tomar parte este año, en ningún experimento de campo sobre transgénicos debido al actual clima social, aunque en principio no están en contra de estos productos.

JUICIOS CONTRA ACTIVISTAS


Monsanto no consigue silenciar a los activistas de Snowball.  El 20 de Abril se celebró una primera comparecencia en los tribunales para juzgar a 6 activistas de esta organización que arrancaron  las plantas trangénicas de un campo de Monsanto. Esta empresa pretendía que el juez dictara una sentencia prohibiendo a estos activistas y a cualquiera relacionado con su organización interferir  con sus cultivos.

Esto hubiera sido una sentencia rápida, según los intereses de la empresa y hubiera impedido  a los activistas dar explicaciones. Sin embargo el juez ha decidido que se irá a juicio porque los acusados alegan que actuaron en bien del interés público.  De esta forma los acusados tendrán oportunidad de convocar a distintos expertos para explicar porqué estaban convencidos de que era imprescindible parar estos cultivos. También  obligarán a Monsanto a desclasificar distintos documentos sobre ingeniería genética.

MOVIDA EN EL SUPERMERCADO


El 17 de Abril, un grupo de Snowball, formado por 5 personas confiscaron en un supermercado de la cadena TESCO,  productos trangénicos por valor de 40.000 pts. y los depositaron en un contenedor para residuos de peligro biológico a la salida del supermercado.


La acción se realizó pacíficamente. El personal de TESCO y la policía aceptaron los productos de agricultura ecológica que les ofrecieron los manifestantes y no hubo detenciones. Al mismo tiempo, los clientes podían mostrar su apoyo, firmando una petición de moratoria por 5 años en el cultivo de OMG en el Reino Unido.
DESCONTAMINACIÓN


Un campo de plantas transgénicas ha sido descontaminado en Escocia. Un grupo de 12 personas arrancaron a mano un campo en el que se probaba colza resistente al herbicida Roundup Ready de Monsanto. No hubo detenciones.

TOMATE  ZENECA


El Comité Asesor sobre Nuevos Alimentos, recomienda la aprobación de los tomates trangénicos procesados  ya que el gen marcador de resistencia a los antibióticos se degradaría ante el tratamiento de calor. La solicitud excluye la comercialización de tomates crudos no procesados. Existe otra solicitud presentada ante el Estado Español y bajo la Directiva  90/220 para el cultivo de este tomate, pero ha sido impugnada y es uno de los 4 dossieres bloqueados esperando la revisión del Consejo.

HOLANDA


El organismo que regula la utilización  de pesticidas en Holanda, continuará limitando el uso del glufosinato a las fases iniciales de las plantas. En consecuencia no podrá cultivarse comercialmente ninguna planta MG que utilice el glufosinato. Se espera que las compañías apelen esta decisión, que afecta especialmente al herbicida Liberty ,de la compañía alemana AgrEvo.

 BATALLA EN LOS TRIBUNALES


Una pareja de activistas de Amsterdam lleva 3 años luchando  contra los trangénicos en los tribunales, aprovechando cualquier resquicio, para denunciar caso por caso estos cultivos aunque sean experimentales. Hasta el momento llevan 3 juicios y 3 victorias, la última contra unas pruebas de girasol MG, en donde se utilizaba un gen distinto de los 40 autorizados para el experimento, está por ver si la sentencia detiene todo el cultivo o solo la parte relacionada con ese gen. 


Estos activistas tienen otros 20 juicios pendientes.

AVANCES HACÍA LA MORATORIA

Una amplísima coalición de organizaciones sociales de todo tipo -medioambientales, de desarrollo, de consumidores, de defensa de los animales, grupos políticos ...- pidió el 13 de Abril una moratoria  total para los OMG, es decir moratoria en el cultivo tanto comercial como de experimentación y en la importación de semillas, plantas, piensos y alimentos.  La petición fue presentada en el Parlamento al día siguiente, en un debate sobre Ingeniería Genética, entre el Comité de Agricultura del Parlamento y los ministros de Agricultura y Sanidad. La  moratoria   fue   apoyada   por  los   socialdemócratas, 

verdes, y socialistas. No se unieron los democristianos, conservadores y neoliberales. Habrá otra vuelta. De momento, el amplio apoyo social a la moratoria deja claro que, en contra de lo que dicen las empresas, no aumenta la aceptación pública de los OMG.  

SUECIA

CULTIVO Y COMERCIALIZACIÓN DE UNA VARIEDAD DE PATATAS  MG NO AUTORIZADA


La empresa sueca AMYLOGENE pretende cultivar patatas MG para aumentar su contenido en almidón y ha pedido la autorización bajo la D. 90/ 220 en lo relativo a la comercialización.


Este dossier está parado en la Comisión Europea porque otros estados miembros objetaron el uso de un gen marcador de resistencia a antibióticos, en la transformación de la patata.


La compañía, que de hecho, ya tiene permiso para cultivar este producto de forma experimental, ha encontrado una manera de escapar a la normativa. Esta empresa ha convencido a las autoridades suecas de que cuando la misma empresa cultiva y transforma un producto, este no se "introduce en el mercado"  y por tanto no está sujeto al apartado C de la Directiva, donde se exige la aprobación de la UE para su cultivo comercial, siendo suficiente la aprobación de un solo país. De esta manera el gobierno sueco ha autorizado el cultivo comercial de 600 hectáreas,  ya que serán cultivadas  bajo contrato y después  procesadas por la misma compañía


El grupo de Los Verdes en el Parlamento Europeo denuncia el agujero legal que esto genera y reclama al gobierno sueco que anule inmediatamente el permiso. Si este punto no se aclara, productos como el maíz para aceite, remolacha azucarera o patata para almidón podrían escapar al sistema de aprobación de toda la UE. 

SUIZA


La Agencia Federal de Medioambiente rechazó las peticiones de cultivo experimental para maíz y patatas MG debido al riesgo de polinización cruzada y al uso de genes de resistencia a los antibióticos. Esta es la primera vez que las autoridades suizas se pronuncian sobre el tema tras el referéndum de Junio-98 en el que un 67 % de los votantes rechazó una propuesta legislativa muy restrictiva sobre la Ingeniería Genética.

CHINA


El gobierno central está preparando una Ley Marco Nacional sobre Gestión de la Bioseguridad, con el fin de proteger la salud humana y el medio ambiente. Según la fuente oficial, esta ley aportará una regulación homogénea para la gestión de la  tecnología genética y sus productos y funcionará como una guía técnica para evitar riesgos.


Desde 1993 se han promulgado leyes sobre Seguridad en la Ingeniería Genética, Seguridad de la IG en la Agricultura y  Gestión de Recursos Genéticos Humanos. Y no es para menos, ya que China es un país muy activo en biotecnología, con 47 plantas modificadas genéticamente,  de las cuales,  7 están siendo cultivadas experimentalmente. 

 

MALASIA


El Comité Asesor sobre Modificación Genética dispone de 3 meses para presentar el borrador de una Ley Nacional sobre Bioseguridad que debería estar lista a finales de año. El Comité está formado por representantes gubernamentales, de las universidades, ONGs , etc. y presume de poder  aglutinar las distintas opiniones, sin embargo este mismo Comité aprobó en 1997 la importación de soja transgénica de Monsanto en base únicamente a los informes de la empresa y , de hecho, la nueva ley no supondrá una moratoria en la importación de estos productos.


MORATORIA EN EUSKADI


El Gobierno Vasco se está planteando la posibilidad de imponer una moratoria para el cultivo de transgénicos en su territorio y ha emplazado a organizaciones agrarias, asociaciones de consumidores y otras entidades a un debate sobre el tema. El Gobierno Vasco asume la necesidad de un etiquetado claro en los productos alimentarios que contengan OMGs.

PLATAFORMA EN LA RIOJA


Se ha constituido una Plataforma contra la Manipulación Genética en La Rioja, integrada por ARAB, CEAC, Ecologistas en Acción, Entrepueblos, CC.OO., Skakeo, Liberación, STE, Sodepaz, UAGR-COAG y USO.


Por el momento han editado un tríptico y un boletín informativo y han organizado un ciclo de charlas-debate que ha tenido como marco la Universidad riojana y que ha tenido un destacable éxito.


Además, Ecologistas en Acción de La Rioja ha editado un precioso cartel informativo ha todo color.

KENIA


El Centro Internacional de Fisiología y Ecología de los Insectos, con base en Nairobi,  advierte de la presión de las multinacionales, principalmente Monsanto, para introducir cultivos experimentales en varios países africanos con la excusa de que "la biotecnología es una de las herramientas del futuro que está hoy  en nuestras manos. Retrasar su aceptación es un lujo que nuestro hambriento mundo no se puede permitir". Se intenta enrolar a los campesinos en la cara producción biotecnológica, monopolizando los usos en un único tipo de agricultura industrial. Los científicos abogan por no repetir los errores de la era de los pesticidas y denuncian la amenaza de la tecnología Terminator.

RUMANIA


El empobrecido y poco competitivo sector agrícola está siendo blanco del agrobusiness americano. Gracias a un acuerdo con el gobierno rumano, un consorcio formado por 4 de las mayores empresas agrícolas - Monsanto, Gynamid, Du Pont y FMC - ofrecen contratos de arrendamiento en los que las empresas ponen toda clase de tecnología agrícola y los agricultores se quedan con parte de la cosecha. No se ha confirmado si las semillas utilizadas serán transgénicas.

COMISIÓN DEL SENADO


Hace pocas semanas que se ha constituido una Comisión especial del Senado para estudiar los efectos para la salud y el medio ambiente de los alimentos transgénicos. Según declaraban senadores del PP, esta Comisión escuchará las voces de ecologistas, organizaciones agrarias y consumidores, pero ya aclaraban que "quienes mejor están preparados para elaborar este estudio con los científicos, por lo que se tendrá muy en cuenta sus opiniones", lo que teniendo en cuenta como está el patio y los intereses en juego, tampoco hace presagiar nada excepcionalmente bueno. 


Por si quedasen dudas sobre qué conclusiones extraerá esta Comisión, basta ver su composición: 13 senadores del PP, 8 del PSOE, 1 de CiU, 1 del PNV y 1 del Grupo Mixto. 


Todo hace suponer que con su creación persiguen el objetivo político tranquilizar a los votantes, cuando tras examinar la cuestión lleguen a conclusiones inevitablemente benignas para estos productos. En cualquier caso, también nos tendrán que oír en la Cámara Alta. 

MOVIMIENTO EN NAVARRA


Se ha presentado la Plataforma Navarra contra los Transgénicos, consituida por Ecologistas Martxan, Econovarra, Plataforma de Salud, EHNE, Eguski, Sodepaz, Biolur, Movimiento sin Tierra,  Mujeres Internacionalistas, Mugarik Gabe. 

 
A lo largo del mes de mayo realizarán un curso de formación, charlas, intervenciones en los medios de comunicación y acciones de reparto de folletos y tarjetas reivindicando el etiquetado ante los supermercados Eroski y L'Ecler. Además, están lanzadísimos con los preparativos de la visita de CARAVANA INTERCONTINENTAL.

ESTUDIO SOBRE LEGISLACIÓN


Fruto del esfuerzo de Isabel Bermejo, contamos con un magnífico informe sobre la normativa comunitaria, directivas y decisiones, en materia de liberación y comercialización de OMGs y sobre etiquetado de alimentos transgénicos.


Podéis solicitarlo por correo electrónico a ecologistas.estatal@nodo50.org

MANIFIESTO PRO MORATORIA

En el pasado número de TranXgenía nos hacíamos eco del manifiesto suscrito por numerosas organizaciones sociales solicitando una moratoria de 5 años en la liberación y comercialización de transgénicos. Aquí reproducimos el texto completo de este declaración. Para suscribirlo dirigiros a ehne_ger@eusnet.org 

ANTE LOS RIESGOS DE LA INGENIERIA GENÉTICA

Manifiesto a favor de una produccion alimentaria segura y sana
Hoy día existe una nueva tecnología de producción alimentaria, la ingeniería genética  aplicada  al  sector  agrario,  acerca  de  la cual  hay  un  gran desconocimien-to, pero  que se está introduciéndo  silenciosamente en nuestra alimentación. La  ingeniería genética  aplicada al sector  agrario ya ofrece cultivos  transgénicos como  el maíz,  la remolacha  azucarera, la  colza, y productos  transgénicos  ganaderos, como  la  leche rBST.  Ya hay  alimentos transgénicos en nuestra dieta diaria.

Sin embargo,  pueden ser enormes y complejos  los riesgos que caracterizan a esta  tecnología :  para  la salud  humana, para  el bienestar  animal, para nuestro patrimonio  genético y  para nuestra economía  agraria, entre otros.

Son cada  vez más  los informes científicos  que demuestran como  reales los impactos  que  hasta ahora  han  tenido  la consideración  de potenciales  resistencias  a  antiobióticos,  cambios  en el  funcionamiento  de  órganos vitales,  el  desarrollo  de  insectos  y plantas  resistentes  a  biocidas, insecticidas y herbicidas.....

Ante esta  situación, con  importaciones y cultivos  transgénicos en nuestro territorio, las entidades abajo firmantes pedimos:

  1. El derecho de defender nuestra integridad física y sanitaria, por lo que pedimos una moratoria de al menos cinco años en la liberación deliberada de organismos genéticamente modificados diseñados para  entrar en nuestra cadena alimentaria

  2. La inmediata aportación del presupuesto público suficiente para

acometer una investigación científica sobre los impactos agronó-micos,  sanitarios y socio-económicos de los transgénicos agrarios, así como la  búsqueda y puesta a disposición pública de información sobre estas  cuestiones proveniente de otros países. Dicha investigación tiene que realizarse por científicos totalmente ajenos a los intereses de los  promotores de ingeniería genética agraria.

  3. La apertura de un debate social, promovido activamente y

equilibradamente desde las instituciones públicas, sobre las

implicaciones de la aplicación de la ingeniería genética en nuestra

alimentación.

En  el  caso de  los  cultivos  y alimentos  trangénicos  autorizados, y de aquellos que pudieran autorizarse en el futuro:

  1. El diseño y puesta en marcha de un sistema de identificación de los  elementos transgénicos que permita vigilar su presencia en cualquier fase de la cadena alimentaria, ante futuros problemas sanitarios, agronómicos,...
  2. El diseño de un sistema de etiquetado de los alimentos transgénicos que  sea obligatorio, fácil de entender y que cubra todos los productos transgénicos y sus derivados permitiendo respetar el derecho de cada  persona a elegir qué tipo de alimentos comprar, bien por motivos  éticos, razones de salud o de otra índole.

  3. La introducción de una responsabilidad civil directa e ineludible de los promotores de la tecnología genética que cubra cualquier daño que pudiera causar a la población agraria y consumidora o al medio natural en el futuro. 
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MAÍZ CONVENCIONAL CONTAMINADO POR UNA VARIEDAD TRANSGÉNICA NO AUTORIZADA





	Un informe de FoE ha revelado que este año se cultivará en algunos países europeos una variedad de maíz MG no autorizada, debido a la contaminación de maíz convencional de la compañía Pionner Hi-Bred, vendido con el nombre " BENICIA". Esta empresa no tiene ningún tipo de maíz MG  autorizado para su cultivo en la UE  (una variedad Bt y resistente al herbicida Roundup, producida por Pionner bajo licencia de Monsanto, lleva desde 1996 esperando su aprobación).


	Los primeros análisis mostraron un nivel de contaminación del 0'1 %.  Posteriormente se identificaron las fuentes: una variedad de maíz de Monsanto y otra de Novartis, que no están aprobadas para su cultivo en la UE. Lo más preocupante es que nadie sabe cuanto maíz transgénico ilegal se ha vendido en Europa. Aunque la contaminación se haya producido por lo que se llama un "proceso natural", como la polinización cruzada, la directiva europea lo considera un  OMG y al no estar autorizado, su cultivo es ilegal.
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PAPILLAS TRANSGÉNICAS





	En el mercado español existen diversos productos de alimentación infantil que contienen ingredientes procedentes de maíz o soja modificados genéticamente. Desde Ecologistas en Acción estamos preparando una jornada de acción al respecto para el 12 de junio.


	A continuación tenéis la relación de estos productos y de sus ingredientes transgénicos.





NUTRIBEN biberón


Harina de soja desengrasada modificada genéticamente


NUTRIBEN para dietas sin gluten 


Harina de soja desengrasada modificada genéticamente


PULEVA papilla 7 cereales


Soja y maíz modificados genéticamente


PULEVA papilla cereales instantánea


Soja y maíz modificados genéticamente


PULEVA papilla de frutas instantánea


Harina de maíz transgénico


PULEVA papilla multifrutas instantánea


Harinas de soja y maíz transgénicos


SIMILAC papilla cereales instantánea


Maíz modificado genéticamente


SIMILAC papilla multifrutas instantánea


Maíz y soja modificadas genéticamente


SIMILAC papilla 7 cereales instantánea


Maíz y soja modificadas genéticamente


ENSURE Alimento completo y equilibrado


Asilado de proteínas de soja (fabricado a partir de soja modificada genéticamente).








