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ورقة تعريفية بمنشطي التربية غير النظامية

              إن المنشطـين التربويـين عـملوا في إطـار برنـامج الـتربية غـير النظامية منذ ماي 1997، والذي يهـدف إلى تعميم  التعلـيم وإتاحة الفرصة الثـانية للأطفال الموجودين في وضعـية جـد صعبة وغير مستقرة، سـواء المحرومين من التمدرس أو المنقطعين عن الدراسة، المتراوحة أعمـارهم ما بين 09 و 15 سـنة، هذا البرنامج الـذي أشرفت عليه وزارة التربية الوطنية إداريا وتربويا من خلال كتابة الدولة المكلفة بمحو الأمية وبالـتربية غـير النـظا مية.وكـان الوزير السـابق السـيد رشـيد بلـمختار الـذي أعطى انطلاقـة البـرنامج  سنة 1997 قد وعـد المنشـطين التربـويين، خلال أول دورة تكويـنية، بالإدماج في الوظـيفة العمومية بعـد سنتين من العمل يمكن اعتمادها كخدمة مدنية. 

              وهكذا تم إدمـاج فوج أول 315 منشط(ة) سـنة 1999 من حامـلي قرارات التعـيين، ثم فوج ثاني 80 منشط(ة) عن طريـق التعلـيم العرضي سـنة 2001، كـمـا قررت وزارة الـتـربـية الوطـنـية خـلال سـنـة 2006 ترسيم 306 منشط(ة) يعملون في إطار مؤسسة البنك المغربي للتجارة الخارجية للتربـية والبـيئة. إلا أنه تم استثناء فـئة من المنشطـين التربويـين، وضرب مـبدإ تكافـؤ الفرص بــين أبـنـاء الوطن الواحد، وبقـوا خارج إطار التسوية خصوصا وأن ظروفهم الاجتماعية جد مأساوية( التحمل العائلي - الـتقدم في السن...)، خاصة أنـهم فـقدوا رواتبهم مـنـذ يوليوز 2005، نـتـيجة تطبـيـق الصـيغة الجديدة التي أقرتـها كـتـابة الدولـة المكلفة بمحو الأمية وبالتربية غير النظامية لتدبير برنامج التربية غير النظامية.

              لـقد خـاض المنشطـون التربويـون عـدة أشكـال نضالية مـنـذ 1999 للمطـالبة بتسـوية وضعـيتهم الإدارية والمادية بسلك التعليم، ودخلوا في أول اعتصام مفـتوح بالرباط في الموسم الدراسي 2002/2003، الـذي انتهى باتفــاق 23/06/2003 مع الوزير الحالـي السـيـد الحـبيب المالـكي، والقاضي بولــوج مـراكــز التكويـن التابـعـة للـوزارة الوصـيـة، لـكن هـذا الاتفــاق لـم يـنـفـذ. مـما اضطـر المنشـطـين إلى الدخـول في اعتصـام مفـتـوح ثاني سـنة 2004، واعتصام آخر مـنذ 23 ماي 2005 والمسـتمر لحـد الآن، مع مـا ترتب عنه من معاناة حقيقية( اجتماعيا، صحيا، نفسيا، وماديا ...الخ ).

              لـقـد صـرح وزيـر الـتربية الـوطنية الـحالي، في جـواب له أمام مجلس النواب بتاريخ 27 دجنبر 2006، بتسوية هذا الملف، لكن إلى حد الآن لم تنفذ هذه الوعود، وما زال المنشطون معتصمون أمـام مـبنى وزارة التربية الوطنية مـطالـبين بـتسـوية وضعـيتهم الإدارية و القانونية و ذلـك إسـوة بالمعلمين العرضيين، والمنشطين التابعـين لمؤسسة البنك المغربي للتجارة الخارجية للـتربية و الـبيئة. 
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