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INTRODUCTION


Depuis plus de cent ans, il est possible d’enregistrer des sons, afin de pouvoir les réécouter quand bon nous semble.  En effet c’est Thomas Edison qui, en 1877, inventa le gramophone, le premier « procédé d’enregistrement et de reproduction des phénomènes perçus par l’ouïe »
.  C’est à ce moment que les musiciens ont pu enregistrer leurs œuvres et ainsi faciliter la diffusion de ces dernières.  Bien évidemment, les différentes techniques d’enregistrement ont beaucoup évoluée durant toutes ces années.  De nos jours, il est possible de réaliser un enregistrement chez soi.


C’est cette mission que je me suis lancée :  celle de concevoir un enregistrement studio des chansons composées par le groupe de musique auquel j’appartient, « Facelift ».  Je me proposais de tout réaliser, de la création de la pochette du disque jusqu’au mixage sonore, jusqu’à la diffusion par Internet et lors d’un concert à l’école que je fréquente.


Afin de vous démontrer tout le cheminement que j’ai vécu, je traiterai de l’œuvre que j’ai créé, j’analyserai tout le processus créatif par le quel je sui passé et j’expliquerai en quoi ce projet a pu me permettre d’intégrer, de développer ainsi qu’approfondir les aires d’interaction. 

1. L’œuvre réalisée


Comme je l’ai mentionné précédemment, mon but initial était d’explorer tout le processus de création d’un disque de musique.  Afin de m’assurer d’avoir assez de temps pour concevoir ce disque, j’ai décidé d’enregistrer quatre des quatorze chansons que nous avons composées.  Cet enregistrement serait 

En d’autre termes, je devais m’assurer d’avoir les chansons, enregistrer chaque instruments un par un, faire le mixage des différentes pistes, créer une pochette pour l’album, graver un disque compact (CD) contenant les chansons et diffuser ma création.

2. Regard critique sur l’œuvre

Je peux affirmer avec certitude que mon but initial à été atteint, car j’ai bel et bien explorer tout le processus de création d’un disque de musique.

3. Aires d’interaction

Tout d’abord, mon projet m’a permis d’intégrer

CONLUSION


Pour conclure, la création de ce disque à été un très long processus.  

� Encyclopédie Microsoft® Encarta® 2002. © 1993-2001 Microsoft Corporation. 
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