Contrat de formation aquatique

Mode d’emploi : vous déplacer avec la tabulation.  Certain espace ont des choix de réponse.  Les dates ont un format XXXX-XX-XX (année-mois-jour). Une fois complété, enregistrez le document.
Date :      
Je,      , agissant à titre de :       (# membre :      ), valide jusqu’au :      , dispenserai pour la Ville  FORMDROPDOWN 
, la formation suivante :      .
Après entente avec le responsable aquatique (ou son représentant), je dispenserai une formation de      h échelonnée du       au       et fournirai au préalable (1 mois à l’avance) un horaire, un plan de cours ainsi qu’une copie à jour des qualifications suivantes :      .

Les cours se dérouleront à la piscine :   FORMDROPDOWN 
.
Le matériel requis doit être fournis par écrit à l’avance par le formateur.  Il est de la responsabilité du formateur de contacter son examinateur avant le début de la formation, une semaine avant la fin de celle-ci et la journée le précédent afin de confirmer sa présence.
La Ville  FORMDROPDOWN 
 s’engage à fournir les équipements d’enseignements et aquatiques qui seront requis par le formateur (si disponible), à l’avance ainsi que les procédures écrites en vigueur pour ses installations.
Le formateur sera couvert par les assurances responsabilités qui prévalent pour les installations aquatiques de la Ville  FORMDROPDOWN 
.  Celui-ci s’engage à prendre connaissance des diverses procédures en vigueur pour ces installations.
Dans le cas où le formateur se voit dans l’impossibilité de dispenser la formation, il demeure de sa responsabilité de se trouver un remplaçant afin que celle-ci débute à la date prévue.  Aucune compensation financière ne sera attribuée au formateur dans le cas où la Ville   FORMDROPDOWN 
 se verrait dans l’obligation d’annuler la formation.

Le formateur pourra venir faire gratuitement les photocopies au Service des « loisirs » sur rendez-vous.  S’il habite à l’extérieur, il devra les envoyer par la poste au moins une (1) semaine à l’avance pour que le secrétariat du Service des « loisirs » puisse les faire.  Il devra venir chercher le dossier (liste des présences, formulaires, etc.) le vendredi après-midi avant le début du cours et remettre ses résultats le lundi suivant la date d’examen; ce délai peut être plus long en cas de stage.

Selon le type de formation et après entente avec le responsable aquatique de la Ville   FORMDROPDOWN 
 ou son représentant le taux horaire sera de : $     /hrs.  Dans l’éventualité où le formateur remettrait les résultats à une date faisant en sorte d’engendrer des frais de retard de la part de la Société de Sauvetage, ceux-ci serait déduit du montant final remis au formateur à raison de 25$ par mois à compter de la date d’examen (référence : Guide des programmes 2007, Section 3 page 15).  Selon ces mêmes ententes, les dépenses suivantes seront remboursées sur présentation des pièces justificatives.

Repas :        Selon la politique régionale
Essence :        Selon la politique régionale
Hébergement :       Selon la politique régionale
Autres (s’il y a lieu) :       Selon la politique régionale
Pour un total ($) de :      $ + repas/essence/hébergement
FORMATEUR






RESPONSABLE AQUATIQUE, Ville  FORMDROPDOWN 

L’émission du chèque sera effectuée après la remise des résultats au responsable aquatique par le formateur.

N.B. : S’il y a lieu, deux (2) chèques seront émis soit :

1. le premier chèque sera émis à la fin du cours sur réception des pièces justificatives (repas, essence, hébergement);

2. le deuxième chèque sera émis sur réception des résultats finaux (feuilles d’examen originales dûment complétées) que le Service des « loisirs »  enverra à la Société (Sauvetage, Croix Rouge, etc.)
