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Editorial BMX Max 

                          "Como debe ser"                               

Se disputo en la pista de la Asociacion Bicicross Lomas de Zamora(A.B.L.Z.),

la 3ra y 4ta fecha(las dos ultimas)en lo que se dio en llamar "LA MARATON DEL BICICROSS ARGENTINO",debido a la suspension por lluvia de la tercera fecha,en el mes de setiembre,se tomo la determinacion de hacer lo que restaba del Campeonato Argentino en el circuito de Lomas.

Fueron en total 4 carreras completas(2 por fecha),mas las premiaciones de c/una de estas y la premiacion final del Campeonato Argentino 2000,

Impresionante y extenuante evento que se realizo en 3 dias consecutivos del mas "PURE BMX"local,con mas de 1000 mangas corridas,un verdadero record que sera dificil de igualar.

En una pista muy tecnica y larga,con mas de 17 obstaculos de variada construccion,donde la habilidad de los corredores fue puesta a prueba.Asi carrera a carrera los riders fueron peleando la definicion del Campeonato Argentino de BMX Bicicross 2000.

Esta vez el clima ayudo,pero aun asi los organizadores(ABLZ)emulando a las mejores pistas del mundo,cubrieron totalmente el circuito(400 metros)con un plastico que realmente impactaba a la vista del publico,tambien para alejar el fantasma de las lluvias(que tanto azotan a este deporte ultimamamente)se acondiciono al piso de la pista con una capa de piedritas molidas que a la postre permitieron correr con lluvia(sabado por la mañana)sin accidentes,ni suspensiones que no hubieran permitido la finalizacion del campeonato.

Todo un sacrificio,que se justifico ampliamente por el gran espectaculo brindado por los:"protagonistas"(los corredores)unicos destinatarios de todos los sacrificios hechos por los organizadores   "COMO DEBE SER"

Un gran espectaculo,con muy buena participacion de publico,una impecable organización,realzada por emocionantes carreras,una musicalizacion acorde a los tiempos que corren(a veces no tenida en cuenta en nuestro BMX)mas la locucion hecha con la colaboracion de los mismos riders,que le daban el toque simpatico que se da al utilizar las mismas palabras que los chicos usan en su vida cotidiana(su mismo idioma),sumado a la presentacion de todos los pilotos que llegaban a las finales,lo que hizo que estos se sintieran "mas protagonistas"de la fiesta   "COMO DEBE SER"
Otra vez Lomas de Zamora,establecio un parametro a seguir en materia de espectaculos de BMX Bicicross,como lo hiciera cada vez que el Campeonato Argentino paso por su pista.

En lo deportivo lo mas importante fue la consagracion de Fabricio MATURANO,EL NUEVO Campeon de la categoria Elite,este sensacional corredor riojano,domino durante todo el año su categoria,y se erigio como una nueva estrella(con gran proyeccion)del firmamento de nuestro Bicicross.Esto acrecento el dominio de la Asociacion Riojana de Bicicross,que gano tambien con Rodolfo Stipanicic la categoria Junior,mas los campeonatos de Novicios y Expertos,lo que confirma lo que venimos sosteniendo ultimamente que,el mejor Bicicross de hoy viene del NOA(Noroeste Argentino).

Actuaciones destacadas fueron las de los locales Agustin Podesta y Manuel Lopez.que literalmente aplastaron a sus rivales ganando las 36 mangas (invictos)que corrieron durante todo el campeonato.Otras buenas actuaciones fueron las de Pablo Sosa (Pto Madryn)en novicios de 16 años,claramente superior y de otra categoria con respecto a sus contrincantes y de Nicolas Fricia(Circ Bic Bs As)en novicios de 15 años,a nuestro entender el corredor que mas progreso en estos ultimos tiempos y un hueso duro de roer ahora que pasa a la categoria expertos.

Otros que obtuvieron el tan preciado lauro nacional fueron Ramiro Marino (Lomas)en expertos de 11 años,Adrian Lopez (Lomas)en expertos de 14 años,con este corredor se produjo un empate en una final del dia sabado con Emiliano Mollea (Asoc Cordobesa)y tuvieron que desempatar en una carrera entre los dos solos,que gano Adrian Lopez,dejando en claro lo justo y finito que resultaron las definiciones de este campeonato.

Siguiendo con los destacados no podemos dejar de mencionar a Marcos Serafin (Bahia Blanca),que corono asi un año excepcional,Gabriela Diaz (Asoc Cordobesa),Maria Dutto (Asoc Cordobesa),Maria Ruarte(Asoc Riojana),que este año para ella fue un paseo triunfal y una demostracion de todo lo que se logra con sacrificio y voluntad,todas y todos estos pilotos fueron conformando el prestigioso panel de los Campeones Argentinos de BMX Bicicross 2000.

En definitiva la rueda del Bicicross no para "COMO DEBE SER",a pesar del palo en los rayos que resulto ser el mundial que organizo este año.Por eso la Federacion Argentina de Bicicross (FAB),esta en pleno proceso de restructuracion y espera para el 2001,poder mantener en pie esta activi-dad,que en lo deportivo siempre nos ha acercado los mejores resultados a nivel mundial para el ciclismo argentino,y que todavia no es bien reconocida su labor por la actividad ciclistica como se merece.

Un fin de fiesta que merecio ser vivido,y que tubo a los corredores como los principales protagonistas "COMO DEBE SER" a pesar de que a veces los dirigentes no lo entiendan asi y le quieran robar protagonismo con sus constantes errores y desaciertos,"como NO DEBE SER"
Desde BMX Max "COMO DEBE SER",queremos saludar a todos los "loquitos de las ruedas bajitas",deseandoles un buen fin de año,para ellos y toda su familia.
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