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ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Θέμα: Υποχρεωτική παραμονή σε δυσπρόσιτα σχολεία για τρία (3) χρόνια.

Κύριοι Υπουργοί,

Κύριε Γενικέ Γραμματέα,

Οι εργαζόμενοι δάσκαλοι στα δυσπρόσιτα σχολεία, αφού συγκεντρώθηκαν στις κατά τόπου περιοχές  όπου υπηρετούν και αφού συζήτησαν και επεξεργάστηκαν τις συνθήκες και τα προβλήματα που δημιουργούνται, σας αναφέρουν τους προβληματισμούς και σας υποβάλλουν τα αιτήματά τους.

Τον Αύγουστο του 2002, για πρώτη φορά στο χώρο των δασκάλων, εφαρμόστηκαν οι διατάξεις του άρθρου 41 του νόμου 1143/81.Το άρθρο αυτό υποχρεώνει τους διορισμένους δασκάλους να υπηρετήσουν υποχρεωτικά στις δυσπρόσιτες περιοχές για 3 χρόνια. Σύμφωνα με το νόμο αυτό απορροφήθηκαν σε δυσπρόσιτες περιοχές 645 δάσκαλοι. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να δημιουργηθεί πρόβλημα υπεραριθμίας σε πολλές από τις παραπάνω περιοχές και κατά συνέπεια να δημιουργηθούν και προβλήματα στην ομαλή λειτουργία των σχολείων. Ταυτόχρονα, παρατηρήθηκε το φαινόμενο κατά το οποίο συνάδελφοι που υπηρετούν σε άλλες περιοχές, θέλουν να έρθουν με μετάθεση ή απόσπαση σε δυσπρόσιτες περιοχές (που είναι ο τόπος καταγωγής τους ή μόνιμης κατοικίας τους) και δεν μπορούν να πραγματοποιήσουν την επιθυμία τους.

Πολλοί από τους συναδέλφους που υπηρετούν σε δυσπρόσιτες περιοχές, πριν το διορισμό τους ήταν μπροστά στον πίνακα αναπληρωτών και θα μπορούσαν να διοριστούν σε περιοχή που δεν ήταν δυσπρόσιτη. 0 όρος, όμως, της αίτησης του διορισμού, που έλεγε ότι: «για να μην αποκλειστούν από τον διορισμό θα πρέπει να δηλώσουν και δυσπρόσιτα σχολεία», τους ανάγκασε να δηλώσουν τις δυσπρόσιτες περιοχές. Ο όρος αυτός αναιρέθηκε μετά από λίγες ημέρες και αυτό αποτέλεσε ανισονομία στο καθεστώς των διορισμών.

Όλοι σι συνάδελφοι που διορίστηκαν το 2002 υπηρέτησαν ως αναπληρωτές για 5 - 6 χρόνια, κυρίως σε δυσπρόσιτες και νησιωτικές περιοχές, μακριά από τις οικογένειές τους. Ενώ άλλοι συνάδελφοι με λιγότερα χρόνια προϋπηρεσίας που διορίστηκαν σε κανονικές περιοχές, εξαιτίας της υπεραριθμίας, αποσπάστηκαν αμέσως σε περιοχές της αρεσκείας τους, χωρίς καν να υπηρετήσουν την οργανική τους θέση. Αυτό για τους συναδέλφους, τους διορισμένους σε δυσπρόσιτες περιοχές, αποτελεί κατάφορη αδικία.

Γνωρίζουμε ότι ο όρκος και το καθήκον του δασκάλου είναι να υπηρετεί σε κάθε γωνία της ελληνικής επικράτειας και να προσφέρει με αυτοθυσία το προϊόν της γνώσης. Όμως σας είναι ήδη γνωστά τα προβλήματα που δημιουργούνται στις δυσπρόσιτες περιοχές. Επεξηγηματικά, σας αναφέρουμε ότι πολλοί από τους συναδέλφους χρειάζονται 15 και 20 ώρες να μεταβούν στον τόπο μόνιμης κατοικίας τους και αυτό δημιουργεί τεράστια προβλήματα στην ομαλή οικογενειακή τους ζωή. Εκτός αυτού, ο νόμος που απαγορεύει ρητά το δικαίωμα της απόσπασης και της μετάθεσης  αποκλείει αυτούς που έχουν σοβαρά προβλήματα υγείας,  τα παιδιά τους ή οι γονείς τους, να μεταβούν σε μεγάλα αστικά κέντρα ή στον τόπο μόνιμης κατοικίας τους, για να αντιμετωπίσουν αυτά τα προβλήματα.

Τέλος, εκείνο το οποίο τους ερίζει και τους αναγκάζει να νιώσουν αδικημένοι, είναι το γεγονός ότι κάποιοι από τους παραπάνω συναδέλφους αποσπάστηκαν με αδιαφανή τρόπο στον τόπο της κατοικίας τους. Για τέτοιες περιπτώσεις  έχουν γίνει  σχετικές καταγγελίες από την ΟΛΜΕ και από άλλους συναδέλφους.

Αντιλαμβάνεστε, λοιπόν, σύμφωνα με τα παραπάνω την αναγκαιότητα τροποποίησης ή κατάργησης του παραπάνω νόμου.
Εκθέτοντάς σας τους προβληματισμούς μας, σας καθιστούμε γνωστή την επιθυμία μας να δοθεί άμεσα το δικαίωμα της απόσπασης και της μετάθεσης στους συναδέλφους που υπηρετούν στα δυσπρόσιτα σχολεία μετά το πέρας των δύο (2) ετών.

Σας παρακαλούμε να λάβετε σοβαρά  υπόψη σας τα προαναφερθέντα.

Με εκτίμηση

Τα μέλη της συντονιστικής επιτροπής
Κακότζογλου Κωνσταντίνος
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Ταβελάρη Πολυξένη













