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WIR ÜBER UNS

Internationale Jugendkontakte zu fördern und einen Einblick in die deutsche Kultur zu ermöglichen, ist der Grund, unser Au pair Programm anzubieten.

Wir unterstützen Au-Pairs und deren Gastfamilien u.a. bei der Visabeschaffung oder auch bei den zuständigen Ämtern. Wir vermitteln beispielsweise Au-Pair Krankenversicherungen, beraten bezüglich Sprachschulen oder stellen einen Au-Pair-Ausweis aus, der bei vielen Sprachschulen und u.a. auch bei kulturellen Veranstaltungen  Vergünstigungen ermöglicht. Kurz: Wir sind Ihr Ansprechpartner rund um das Thema Au-pair.

Die meisten Au-pairs haben den Wunsch, die deutsche Sprache und Kultur besser kennen zu lernen und ihren Horizont zu erweitern. Unsere Agentur arbeitet hier  unter christlichen Aspekten.

Im Bewerbungsverfahren zur Aufnahme in unser Programm müssen sie  Kinderbetreuungsreferenzen durch Lehrer oder Arbeitgeber sowie eine christlich bezogene Lebenseinstellung nachweisen.

Deutsche Gastfamilien haben die Möglichkeit, diese kostengünstige und flexible Form der Kinderbetreuung zu erleben. Gleichzeitig ist es eine Bereicherung für die Kinder, eine junge Person aus einer anderen Kultur und einem anderen Land kennen zu lernen. 

Die Vorteile für kleinere Kinder: sie werden zu Hause betreut und in ihrem natürlichen Rhythmus nicht gestört. Das Au-pair wird zur festen und vertrauten Bezugsperson. 


Vermittlungsgebühr: zahlt bei uns  die Familie! Au-pairs zahlen eine Anmeldegebühr in Höhe von 50,00€.  Au-pairs aus Fremdagenturen zahlen nur ihrer Agentur für die Vermittlung. Wir nehmen ständig die Bewerbungen von Au-pairs aus der ganzen Welt an.
Sie sind herzlich eingeladen, Kontakt mit uns aufzunehmen.

