Érzés





Ott állt, és csak nézett rám, és én nem tudtam, hogy mit is tegyek. Sokáig próbáltuk kitalálni egymás gondolatait, de sehogyan sem ment. Nem akaródzott egyikünknek sem megmozdulni. Ez a fél méter, ami közöttünk volt, tökéletesen elég volt ahhoz, hogy lássuk a másik szemében, ami lejátszódik benne. Ahhoz is pontosan elég volt, hogy halljuk egymás ziháló légzését, ami egyre nyugtalanabbá vált.


	Nagy nehezen megszólalt, és alig hallható hangon megkérdezte: „Mit csinálunk?”


Erre csak annyit tudtam válaszolni, hogy „Nem tudom?!”. Megfordultam, előrébb mentem, és leültem egy padkára. Továbbra is őt néztem, és a gondolatok sora árasztotta el az agyamat! Gondolkodott egy kicsit még, azután elindult felém, és leült mellém. Mind a ketten a teliholdat néztük, és reméltük, hogy a másik nem veszi észre, hogy mi játszódik le bennünk, hogy önmagunkkal vívódunk.


	„Nem kéne semmit tenni, amivel tönkretehetjük a barátságunkat!” - mondta egyszer csak, apró remegéssel a hangjában.


„Nem tesszük tönkre, csak jobbá tesszük! Te talán nem így gondolod?” - kérdeztem kételkedve.


„De, csak félek.”


„Én is.”


Fölálltunk, megfogtam a kezét, és elindultunk. Sokáig sétáltunk a kihalt, holdfényes utcákon, és mindenféle dologról beszélgettünk. Megpróbáltuk kerülni a kettőnk témáját, mert éreztük, hogy valami készülődik, amit nem kéne elrontani. Észre sem vettük, de már egymást átkarolva sétáltunk, és se azt nem tudtuk, hogy merre járunk, se azt, hogy mennyi az idő, de most egyik sem volt fontos.


Egyszer 
