A fény és a sötétség





	Kilépett a kapun. Végre szabad! Egy órával ezelőtt még azon gondolkodott az íróasztala mögött, aktákkal bajlódva és az ablakon keresztül a hömpölygő tömeget figyelve, hogy mikor lesz már vége a hétnek, a robotnak, a szenvedésnek.	Péntek van, komoran, az utcai tömeg hullámzását átvéve, lehangoltan battyog úti célja felé. A délutáni nap egy kis melegséggel ajándékozza meg a komor arcokat, viszonzásra azonban egyetlen ember sem méltatja. Megáll a busz, felszáll. Mivel tömve van a jármű, kénytelen állva utazni. Egy jó fél óra elteltével felszabadul egy hely, amit ő ki is használ és végre pihentetheti elgémberedt tagjait. Most már nyugodtan nézte az elsuhanó világot. A felhőkarcolókat felváltották a kisebb, emeletes házak, később családi házak következtek az út mentén. A buszon egyre kevesebb ember ült. Lassan elhagyták a várost és gyönyörű tájra értek. A fák, a bokrok, a legelők, a dombok a késő délutáni fényben gyönyörűen hatottak. Még sohasem látta ilyen szépnek. Kicsit később felállt, előrement az első ajtóhoz, és várt, amíg a busz egy kis településre érve megállt és a sofőr kinyitotta az ajtót. Leszállt, és még sokáig nézte a távolodó buszt. Amint abból már nem látszott több, mint egy kis fekete pont a látóhatár peremén, megfordult, és elindult hazafelé.


	Egy takaros kis házhoz érve befordult a kapun, becsukta maga mögött, megsimogatta a köszöntésére érkező kutyáját, aztán bement a házba. Átöltözött egy kényelmes, de annál szakadtabb melegítőbe, mert már szorította az öltöny. Megállt a teraszon, és nézte, ahogy a nap lenyugvóban volt a horizonton, és melegséggel töltötte el a látvány. Ez volt a kedvenc napszakja, amikor a fény és a sötétség egy pillanatra egyenlő, és nem dominál egyik sem, hanem tökéletesen érvényesül, amit a régi keletiek a jin-jang -gal kifejeztek, vagyis a tökéletes harmóniát. Leült a tornácra, és várta, hogy a sötétség elhatalmasodjon a fény fölött.


	Ahogy ott ült, elkezdtek a gondolatai a sötétség körül keringő legendák, mondák és saját tapasztalatai körül forogni, mint már oly sokszor ebben a napszakban. Eszébe jutottak a régi legendák a sötétben előbújó gonosz lelkekről, akik éjszaka mindenféle lényekként kísértenek. Mire a gondolatsora végére ért, addigra már csaknem teljesen besötétedett. Bement a házba és leült az asztalhoz, és meggyújtotta a gyertyát, ami az asztal közepén állt. Nem szerette a villanyt, mert túlságosan is a városi forgatagra, a városi életre emlékeztette, amitől sikerült megszabadulnia. Szépen, nyugodtan megvacsorázott, és leült az ágyára.


	Ahogy kinézett az ablakon, már teljesen sötét volt, leszámítva azt a kis fényt, vagy inkább derengést, amit a felhők közül kikandikáló hold karéja küszködött ki magából, hogy megtörje a sötétséget. Sokáig nézte a holdat. Halk sercegésre riadt fel merengéséből. , ahogy a gyertya teljesen leégett, és küszködött a kialvás ellen. Végül is teljesen kialudt, és csak a halványan izzó kanóc jelezte, hogy nemrég tűz égett a helyén.


Visszafordult a holdhoz, de egy felhő éppen akkor kúszott elé, míg teljesen el nem takarta azt. Ahogy körülnézett, teljesen sötét volt mindenhol, ameddig ellátott. Hirtelen szorongás fogta el. Az érzés, hogy nincs egyedül, hogy valaki figyeli, szemmel tartja, egyre erősödött benne. Idegesen körülnézett, de a sötét miatt semmit sem látott, úgyhogy behúzódott a fal mellé az ágyon, és próbált fülelni, hátha hall valamit. De csak az ablak előtt szunnyadó kutyájának a szuszogását és a saját zilált lézését hallotta. Kissé megnyugodott, de még mindig feszélyezte az érzés, amit az előbb érzett. Próbált úrrá lenni az idegességén, de egyre közelebb érezte magához a figyelő szemeket. Megpróbálta elterelni a gondolatait valami megnyugtató dologra. Kis erőfeszítés árán ugyan, de sikerült. Most megnyugtatónak érezte a sötétséget, és azt kívánta magában, hogy bárcsak örökre így maradhatna.


Egyszer csak fellobbant az asztalon levő kialudt gyertya lángja, és a fényben egy furcsa, talán még ijesztőnek is ható lényre, „ami” az asztal túloldalán állt. Lehetett vagy másfél méter magas.


Furcsa alak volt. Mielőtt Robert meglepődhetett volna, megszólalt a lény.


„Szia! Én a sötétség követe vagyok, és örülnék, ha nem kezdenél el üvöltözni, vagy segítségért kiáltani, mert nem szeretem, amikor ti, emberek pánikba estek. Mindig megfájdul a fejem!”


„Te... te.... te meg ki vagy, és mit keresel itt?!” makogta Robert.


„Mint mondtam, én a sötétség követe vagyok, és azért jöttem, hogy magammal vigyelek az én világomba.” mondta Drath. Robert lehuppant az ágyra és csak annyit tudott mondani: „De hát miért?”


A lény csodálkozott ezen a megnyilvánuláson, és hozzátette: „Hiszen te kívántad, hogy örökre sötét legyen, hát eljöttem érted, hogy magammal vigyelek az örök sötétség világába.”


Robert meg sem tudott szólalni, máris útban találta magát valahova, ahol még álmában sem gondolta volna soha, hogy járni fog.





	Sötét, félhomályos folyosókon haladtak. Végtelennek tűnt az „utazás”, és a végcélt nem tudta, de még csak nem is látta. Egyszer csak megálltak egy ajtó előtt. Drath belépett, bent fellobbant egy gyertya, és félhomállyal enyhítette a szoba nyomasztó sötétségét. Mivel Drath egy szék felé mutatott, Robert készségesen leült. (Mit is tehetett volna mást, hiszen tudata még mindig nem fogta fel ami vele történt.) Robert most először tudta megnézni az őt idevezető lényt, hiszen most volt ideje, és a vele szemben ülő sem beszélt, hanem szemlélte őt. Sötét, fényes, lakkszerű bőr, előreugró állkapocs, feltűnően nagy szemfogak, mélyen ülő szemek, karomszerű ujjak, egyszóval ember szemének nagyon is szokatlan látvány!


Összeszedte minden lelki erejét, és félelmét legyőzve végül sikerült megszólalnia.


- Milyen lény vagy te valójában? - rebegte.


- Hát ezt sokan kérdezték már tőlem, de a legszomorúbb, hogy én sem tudom a választ.


- Mi is ez a hely valójában, ahova hoztál engem? - nézett körül Robert.


- Ez itt a mi világunk, és ez a szoba a rendelkezésedre áll, a nyíláson keresztül, ott a falban - mutatott egy sötét foltra a szoba hátsó részében - mindig kaphatsz friss kaját.


- Ki az a mi?


- Hát vagyunk jó páran már itt, ebben a világban. Részben innen valók, részben a te világodból jöttek úgy ahogy te.


- Hogy csinálod azt a gyertya trükköt? - kérdezte Robert a gyertyát bűvölve.


- A meggyújtására gondolsz? Hát az mindenkiben benne van, maximum nem mindenki tudja, hogy hogyan használja. Idővel itt mindenki megtanulja.


- Mit lehet itt csinálni általában, hogy az ember ne unja el magát teljesen?


- Jó kérdés! Például beszélgetsz velem, merengsz, meditálsz, vagy gyönyörködsz a gyertya fényében. Tudom, hogy szereted, hiszen belátok a gondolataidba!


- Mi az, amit te nem tudsz?! - kérdezte felháborodottan Robert.


- Sajnos repülni nem tudok, pedig nagyon szeretnék. Amit még nem tudok, az az, hogy ti hogy éltek, mit csináltok általában. Egyébként sem értelek titeket teljesen!


- Hogy lehet itt szólni valakinek, például neked, ha beszélgetni akarok veled, vagy kérdezni akarok valamit?


- Egyszerű. Csak rám gondolsz, és én tudni fogom, hogy kerestél, és ha véletlenül nem érnék rá, akkor tudtodra fogom hozni. Egyébként Drath vagyok, ha nem mondtam volna. - gondolkodott el a lény.


- Furcsa vagy! - képedt el Robert.


- Lehet, de te sem vagy olyan, mint a te fajtád általában! - és már ki is lépett az ajtón.


Robert felugrott, és odarohant az ajtóhoz, mert meg szeretett volna kérdezni Drath -tól még valamit, de nagy csodálkozására a folyosó egyik irányában sem látta, pedig nem rövid a folyosó. Visszament a szobába és körülnézett. A szeme már egészen hozzászokott a félhomályhoz. Nem látott mást, csak egy ágyat, egy asztalt, két széket és egy szekrényt. Mivel a szekrény volt az egyetlen olyan tárgy a szobában, amit nem nézett még meg közelebbről, úgyhogy odament és kinyitotta. Majdnem lesett a meglepődéstől, amikor meglátta a ruhákat, hiszen úgy tűnt, mintha a saját ruhatárát látná viszont. Az egyetlen eltérés az volt, hogy minden ruhadarab fekete volt. Kíváncsiságtól hajtva levett egy pulóvert a polcról, ami megtévesztésig hasonlított a kedvenc pulóverére, felpróbálta, és örömmel tapasztalta, hogy a méret is az övé. Megdöbbenten és zavartan huppant le az ágyra, és elkezdte feldolgozni az átélteket. Mivel ez egyszerre túl soknak bizonyult, eldőlt és elaludt.





Álmában egy napfényes mezőn sétált, a kutyája boldogan szaladgált körbe-körbe. A mező egy dombban végződött, amerre ment. A domb tetején megállva körülnézett az alatta elterülő tájon. Melegséggel töltötte el a szívét, ahogy meglátta a kis tavacskát a falu mellett, a templomtornyot. Tekintete a szomszédos dombokra, a rajtuk elterülő erdőkre terelődött. Leült a domb tetején levő sziklára és gyönyörködött az isteni tájban.





Kinyitotta a szemét és felült. Várta, hogy valami történjen. Szomorúan vette tudomásul, hogy hol van. Gondolt egy nagyot, és kiment a folyosóra. Jól megnézte az ajtaján levő jelzést. Elég nehezére esett a jel memorizálása, de remélte, hogy nem felejti el, hisz ilyesmit még életében nem látott. Elnézett a folyosó mindkét vége felé, és végül elindult balra. Sokáig ment, de az ajtók nem akartak fogyni, és a folyosó vége még mindig nem látszott. Egyszer csak meglátott egy Drath -hoz hasonló lényt, csak ez valahogy mogorvábbnak és ellenszenvesebbnek tűnt. A mikor odaért hozzá, még megszólalni sem volt ideje, máris rádördült a lény.


- Mit keres maga itt? Nem tudja, hogy a körzetét nem lehet elhagyni?!


- N..... nem tudtam, mert nem mondta .. - rebegte Robert.


- Akkor most már tudja, és nyugodtan visszamehet a saját helyére! - szakította félbe, és már taszigálta visszafelé.


Beesett az ajtaján, és szomorúan leült a székre az asztal mellé. A gyertya még mindig égett, pedig megítélése szerint legalább fél nap eltelt. Ránézett az órájára, és megdöbbenve vette észre, hogy nem jár. Levette, dühösen az asztalra csapta, és hozzátette: „Pedig a múlt héten vettem..... azt hiszem?!” Már abban sem volt biztos, hogy mióta van itt.


.........


	Elég egyhangúan, de gondolatilag szabadon élte életét; meditált, evett, aludt, meditált, és így ment ez egy jó ideje. Saját tippjei szerint kb. egy hónapja lehetett itt. Idő közben megtanult gondolati síkon társalogni, és mind gyakrabban beszélgetett Drath -tal. Mindent kitárgyaltak, ami az eszükbe jutott. Azt is megtudta, hogy azért áll az órája, mert itt nem létezik az idő, mivel egy időtől független, párhuzamos dimenzióban vannak. Azt is megtudta, hogy itt „örökké” tud élni. Még azt is megtanulta, hogy hogyan lehet az általa „gyertyatrükk” -nek nevezett jelenséget előidézni, vagyis meggyújtani a gyertyát úgy, ahogy Drath tette. Jó „barátok” lettek.


	Egyetlen gond merült fel újabban Robert életében, méghozzá az, hogy újra elkezdték gyötörni az álmok, amik a kezdeti időben nem hagyták nyugodni. Mégpedig az, amikor a napfényes mezőn sétál. „Üzent” Drath -nak, hogy nagyon fontos dologban kell vele beszélnie, de nem telepatikus úton, mert abba belehallgathat más is, és ez személyes jellegű dolog.


	Amikor megérkezett Drath, Robert hellyel kínálta, és rögtön rátért a lényegre.


- Ugye emlékszel az álmaimra, amikről meséltem.


- Igen, miért?


- Egyre többször gyötörnek, és rájöttem miért.


- Bökd már ki!


- Azt hiszem honvágyam van!


- Eddig még nem panaszkodott senki.


- Hát akkor most én megteszem.


- Látom, hogy valami bánt. Mi az?


- Vissza lehet jutni az én világomba?


- Hát éppenséggel én át tudok jutni, de ember vissza még nem ment.


- Nem igazán ellenkezel az ötletem ellen! - csodálkozott Robert.


- Az igazság az, hogy a te elmeséléseid alapján igencsak megtetszett az a másik világ.


- És én akkor át tudnék jutni?


- Még meggondolom, és visszaszólok.


- Ha te is át akarsz menni, akkor tartósan, vagy csak egy időre?


- Tulajdonképpen csak kíváncsi vagyok arra, ahol ti éltek.


- És hogyan gondoltad, hiszen ha valaki ott meglát téged, akkor vagy elájul, vagy sikoltozva elszalad. - mondta kíváncsian Robert.


- Van egy módszer, ahogy mi, Drack -ok alakot tudunk váltani. Igaz, hogy nagyon sok energiát vesz igénybe, és a képességeim egy részétől is egy időre megfoszt, de némi idő alatt regenerálódik.


- Ez óriási! Ezt eddig nem is említetted.


- Mert nem volt szükség arra, hogy tudj róla!


- Akkor gondold meg jól, és minél hamarabb szólj!


- Rendben. - azzal Drath kilépett az ajtón.


Robert leült az ágy szélére, és próbálta izgatottságát elnyomni. Végül is lefeküdt aludni.





	Arra ébredt, hogy valaki lökdösi. Felnézett, és ijedten húzódott be a falhoz.


- Te meg ki vagy, és mit keresel itt? - kérdezte meglepetten az ágy mellett álló embert vizslatva.


- Én vagyok az, Drath!


- Az nem lehet.


- De bizony.


- Ha tényleg te vagy az, akkor nagyon jól sikerült, amit akartál! - mondta még mindig meglepődve Robert.


- Úgy gondolod?


- Aha!


	Robert hosszú ideig vizslatta Drath -ot, aztán kibökte:


- Mikor indulunk?


- Ja igen. Indulnunk kell most, ha tényleg menni akarunk, mert a többi Drack jelenleg el van foglalva.


- Na rajta!





	Elindultak a végtelen folyosókon. Drath otthonosan ment, hiszen pontosan tudta, hogy merre kell haladni, hogy elérjék úti céljukat. Robert meg csak próbálta követni vezetőjét. Egyszer csak elértek egy hatalmas, kétszárnyú ajtóhoz. Drath nekifeszült, azután csüggedten közölte:


- Nem megy! Minden erőmet elvesztettem.


- Próbáljuk meg ketten. - javasolta Robert.


Az ajtó résnyire igaz, de kinyílt. Ezen már mind a ketten átfértek. Az ajtó túloldalán hatalmas sötétség fogadta őket. Drath elővett egy gyertyát, és megjegyezte: - Azért arra, hogy sötétben nem fogok most látni, számítottam. - azzal meggyújtotta. Még mindig egy folyosón voltak, de most már csak egy irányba tudtak haladni, hát követték az utat.


Elérték a folyosó végét, ahol is egy hatalmas tükörhöz hasonló dolog fogadta őket a falban. Ennek a tárgynak, a tükrökkel ellentétben nem sík volt a felülete, hanem, mintha hullámzott volna. Drath megragadta Robert vállát és belépett az átjáróba maga után húzva őt.


	Hirtelen egy szobában találták magukat. Robert körülnézett, és elkiáltotta magát: - Otthon vagyok! Végre otthon!


Kinézett az ablakon, a hold pont ekkor bújt elő a felhők közül. Ránézett az órájára, és örömmel vette tudomásul, hogy újra jár. Drath egy széken ült, és szomorúnak látszott.


- Mennyi idő telt itt el amióta elmentünk?


- Semennyi, mert ugyanabban a pillanatban jöttünk vissza, amikor elmentünk.


- Ez nekem magas!


- Nem baj.


- Mi bajod? - érdeklődött Robert.


- Semmi, csak nem tudom, hogy örüljek, vagy sírjak-e?


- De hát ezt akartad!


- Igen, igazad van.


- Feküdj le. - mondta Robert egy ágyra mutatva.


- Jó, az jót fog tenni.


- Én itt leszek kint a tornácon, ha keresel. - azzal ki is ment.


- Drath körülnézett, majd lecsukta szemeit és	 elaludt.


	Robert kint leült a hintaágyra és a lassan elvonuló felhők mögül kibukkanó csillagokat nézte. Kutyája felébredt a motoszkálásra, és odament hozzá. Robert a kutya fejét simogatva mondta: - Ha tudnád, hogy mennyire örülök, hogy újra látlak. - Lassan elaludt.


A nap éppen hogy kidugta fejét a horizont felett, Drath felébredt és a kezét a szeme elé téve botorkált ki a házból barátját keresve. - Robert, hol vagy, segíts!


Felébredve Robert is a szeme elé kapott, hiszen a fény számára is bántó volt most, hogy rég nem látta. Beszaladt a házba és hosszú keresgélés után két napszemüveggel tért vissza. Az egyiket odaadta Drath -nak, a másikat ő tette fel.


- Te még sohasem láttad a napfelkeltét? - érdeklődött Robert.


- Nemhogy a napfelkeltét, de még csak a napot sem.	- mondta a szemét a napon legeltetve.


- Hát akkor jól nézd meg, mert ritka, hogy ilyen szép legyen, mint ma!


Azzal mind a ketten leültek a hintaágyra, és mozdulatlanul, megbabonázva nézték a napfelkeltét.


- Valami nevet kellene keresni neked, amit itt használni tudsz.


- Miért, mi bajod a Drath -tal?


- Semmi, csak ha itt valakinek ilyen névvel mutatkozol be, akkor vagy körberöhög, vagy elkerül.


- Hát akkor mondj valamit, ami jó lenne.


- Nem tudok, most semmi nem jut eszembe, de majd reggeli közben odaadom a naptárt, abból majd kiválasztod a neked legjobban tetsző nevet.


- Mi az a reggeli?


- Ja, hogy te ezt sem tudod? Hát a reggeli az a napfelkelte után és dél előtt való étkezés, az ebéd az a dél környékén levő étkezés, a vacsora pedig a naplemente környékén, vagy után levő étkezés.


- Na jó! Ez egyszerre sok.


- Akkor majd szépen lassan folytatjuk a tanulást!


- Gyere, együnk! - mondta Robert - Reggeli után majd mutatok neked valamit.


	Megreggeliztek, közben Drath végig a naptárat bújta, és minduntalan visszalapozott egy oldalra.


- Mit találtál? - kérdezte Robert érdeklődve.


- A te nevedet, és egy másikat, ami nagyon tetszik!


- Mi az? Ne csigázz!


- David!


- Miért pont ez?


- Mert ez hasonlít a legjobban az eredeti nevemhez.


- Nyomós érv!


- Na! Hogy tetszik?


- Szerintem jó. Üdvözöllek itt „nálunk” David!


Amikor befejezték az étkezést, Robert elpakolt, és odaszólt a - még mindig az új nevét próbálgató - David -nek:


- Gyere menjünk, valamit meg szeretnék mutatni neked.


Azzal elindultak ki a házból. Lassan sétáltak fölfelé az utcán, majd egy hirtelen fordulattal Robert letért az útról és egy szűk ösvényen folytatták útjukat. Egy erdőn keresztül mentek, ahol a napfény sejtelmesen átviláglott a fák lombjai között. Sokáig tekeregtek az ösvényen, míg egyszer csak kiértek egy gyönyörű napfényes mezőre. Robert maga után cibálva az ámuldozó barátját továbbment egy domb irányába. Amikor felértek a tetejére, Robert lerogyott a nagy sziklára ami a domb csúcsát képezte, majd elkezdtek csorogni a könnyei.


- Miért sírsz? - kérdezte David csodálkozva?


- Emlékszel az álmomra amiről meséltem?


- Igen, miért?


- Mert ez az a hely, ahol álmomban jártam, és azt hittem, hogy soha többé nem látom ezt a gyönyörű látványt.


- Tehát akkor most örülsz?


- Igen, ennyire még soha semminek nem örültem!


- De hát azt hittem, hogy ti emberek csak bánatotokban sírtok!?


- Örömünkben is tudunk sírni. Főleg akkor, ha valaminek nagyon örülünk.


Hosszú ideig egyikük sem szólalt meg, csak hallgattak, és a tájat nézték.


- Ilyen gyönyörű  látványban még sohasem volt részem, pedig jó régóta élek, ha az eddigit életnek lehet nevezni egyáltalán! - mondta David megilletődve. - Nagyon hálás vagyok neked!
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