Kövek





	Már lassan egy fél napja állt ott, véreres szeme összeszűkült, fekete hosszú haját az esti szellő meg-meg libbentette. Nézte a lenyugvó napot, ahogy vérvörös csíkot húz az azúrkék tengeren. Még sohasem látta ilyennek a naplementét!


	Nem először gondolt öngyilkosságra, de most elszántabb volt, mint eddig bármikor! A lába előtt elterülő táj szépségét most nem tudta értékelni, gondolatai valahol másutt kalandoztak. Egy sirály éles hangja térítette vissza a jelenbe. Körülnézett. Már jócskán beesteledett. Előrelépett egy lépést, és lenézett a sziklapárkányról, ahol már ki tudja mióta állt. A sziklafal tövében az ember nagyságú kövek, melyeket az esti szél fodrozta víz körülnyaldosott, tisztán kivehetőek voltak a telihold fényénél. Felnézett, egyenesen a holdra, és már újra ott járt gondolatban, ahonnan a sirály visszazökkentette a zord valóságba...





	Egy gyönyörű nyári délután, egy zöld pázsittal borított fennsík, és a pázsiton két ember játssza szerelmi játékát. Játék, hiszen még fiatalok, alig 25-26 évesek. A lány vörös haja méregzöld szemébe hullik, amit a fiú egy kedves mozdulattal megigazít. Ezután a fiú hosszú fekete haját hátradobva feláll, és odamegy a hátizsákjához. Amikor visszatér, a lány meglepődve figyeli, ahogy barátja egy üveg pezsgő, két pohár és egy kis doboz társaságában érkezik hozzá. Zak kibontja a pezsgőt, tölt mindkét pohárba, az egyiket átnyújtja barátnőjének, majd feláll és ünnepélyes hangon mondja:


	"Négy éve, két hónapja és hét napja, hogy megismertelek, és megszerettelek. Ez az érzés nem változott, sőt, talán csak erősödött, így ezennel megragadom, az alkalmat és megkérdezem, Ennie, hozzám jössz feleségül? 
