Sistema de magia

Cada mago tiene una capacidad de realizar magia determinada que viene indicada por su puntos de CM (capacidad mágica). En un principio, cuando un mago recibe el báculo, su CM inicial es de 10 puntos. Esto se reflejará en una hoja con diez o más cuadritos que el mago destinará a los usos que crea convenientes, diariamente.

El mago puede destinar estos diez puntos iniciales a muy distintos campos:

a) Tener almacenados conjuros.

b) Aumentar su CM.

c) Destinar puntos a conjuros rituales.

d) Preparar contraconjuros.

e) Tener capacidad de realizar magia espontánea.

f) Estudiar nuevos conjuros.

g) Aumentar el potencial de un conjuro propio.

a) Cada día el mago puede destinar una parte de su CM a tener conjuros almacenados para poder lanzarlos en el momento que crea oportuno. Estos conjuros ya preparados son los denominados conjuros formulaicos y según los puntos invertidos tendrán un mayor o menor potencial. Para lanzarlos ha de gritar el tipo de conjuro y el potencial empleado.

b) * Si un mago reserva tres puntos de CM, y notifica que los reserva con este fin, al día siguiente, su CM habrá aumentado en 1 punto permanente, si supera una tirada.

c) Cada mago puede destinar sus puntos de CM para ayudar a un conjuro ritual de varios magos. Para ello deberá haber reservado, con este fin, puntos de CM de manera que por cada tres puntos de CM puede aportar 1 punto al hechizo de magia ritual .

d) Los magos pueden hacer abortar conjuros lanzados si, después de que sea anunciado el tipo de conjuro y su potencial X, grita a su vez “Contraconjuro, nivel X”. Otro tipo de contraconjuro es el de Retorno de conjuro, en el que el mago ha de gritar “Retorno, nivel X x 2”.

e) Los magos también pueden hacer magia espontánea, es decir realizar hechizos de los que conozca el mago, sin tener que tenerlo apuntado en su carnet de uso de CM, con lo que así se convierte en un mago más ductil. Ahora bien, cualquier conjuro espontáneo tiene un coste doble al de un conjuro formulaico y ha de tener un espacio de puntos de CM especialmente reservado a conjuros espontáneos en su hoja diaria.

f) ** Si un mago llega a conocer un nuevo conjuro, sea mediante un pergamino, sea copiándolo del grimorio de otro mago, podrá apuntárselo en el propio grimorio después de haber reservado durante un dia entero tantos puntos de CM como sea el potencial minimo del conjuro, es decir de tres.

g) * Todo mago podrá aumentar un conjuro en un nivel, estudiándolo, es decir, reservando tantos puntos de CM como el nuevo nivel al que se aspira, como si lo estudiase de nuevo.

Todas las posibilidades que van precedidas de un asterisco no són automáticas sino que hay una cierta posibilidad de fallo y de no conseguir lo que se pretende. Por ello, al final del día, se realizará una tirada con un dado de seis caras. Si sale un 1 se ha fallado; cualquier otro resultado es un éxito. En el caso f), la posibilidad de fallo pasa al 50% si el conjuro estudiado es de una especialidad distinta a la propia. En esto se quiere reflejar la dificultad de estudiar conjuros en lenguaje hermético extraño.

