סוגי טקסטים:
טקסט מידע (אינפורמטיבי)

טקסט שמטרתו העיקרית היא הצגת עובדות ללא מעורבות אישית של הכותב. קטעים מסוג זה מצויים במדורי החדשות העיתונים, בלוחות המודעות, בספרי הטלפון, באנציקלופדיות ובמילונים.

מאפייני הטקסט: דיוק בעובדות, מעודכן ומהימן, שימוש במשפטי הכללה, מנוסח בגוף שלישי, מרובה בציטוטים.

טקסט סיפורי- תיאורי (סובייקטיבי)

טקסט שבמרכזו תיאור של מאורע, דמות או נוף מזווית ראייה אישית של הכותב. התיאור או הסיפור מבוסס אמנם על עובדות, אך אין הן במוקד. בולטות בטקסט זה החוויות וההתרשמויות של הכותב המתוארות באמצעות שלל של תיאורים ודימויים.
מאפייני הטקסט: לשון ציורית, דימויים, האנשה, מטפורות, כתיבה בגוף ראשון שימוש רב בתארים.

טקסט שמטרתו שכנוע ודרבון למעשים (מגמתי):

טקסט בו לכותב יש כוונה ברורה להשפיע על הקורא בכיוון מסוים. הכותב משתמש במגוון נבחר (סלקטיבי) של עובדות המחזקות את עמדתו ומבססות אותה. בדרך זו הוא מנסה לשכנע את הקורא בצדקתו. שימוש בסוג טקסט כזה מצוי בפרסומות, בתשדירי תעמולה ובמאמרי שכנוע והבעת דעה.
מאפייני הטקסט: טענה "שכולם עושים כך", פנייה אישית, ניסוח מסר חד משמעי, טון של הטפה, הוראה או ציווי, הצגת העניין הנדון כבעל חשיבות עליונה. 
טקסט ביקורתי

טקסט זה המהווה סוג של טקסט מגמתי. גם פה אין מטרת הכותב הצגה של תמונת מצב אובייקטיבית אלא ניסיון להשפיע על הקורא בכיוון מסוים. בטקסט זה נמתחת ביקורת על תופעה מסוימת, על אדם או על קבוצה על רעיונות או על יצירה. הכותב מצביע בדבריו על השלילי ועל הליקויים.
ניתן להבחין בין שני סוגי ביקורת:

ביקורת הורסת: ביקורת השוללת את הקיים אך אינה מציעה אלטרנטיבה כלשהי.

ביקורת בונה: חושפת עיוותים, טעויות מעשי עוול או אי צדק ובהמשך מציגה גם פתרונות ודרכים לתיקון המצב.

טקסט מדריך ומפעיל

טקסט הכולל הנחיות, הוראות והסברים לביצוע נכון של פעולות שונות.טקסט מסוג זה מצוי בדפי הדרכה להרכבת מכשירים שונים, הוראות להכנת תבשילים, מתן טיפול רפואי במצבים שונים ועוד.
מאפייני הטקסט: הוראה בציווי, ניסוח חד משמעי וברור, לשון טכנית.

