PASAPORT VE ASKERLİK İŞLEMLERİ İÇİN ÖĞRENCİLERİMİZİN BİLMESİ VE UYMASI GEREKEN HUSUSLAR

Yükseköğrenim yapmak isteyenler, öğrenciliklerini tanıtma işlemleri ile ilgili koşulları ve  gerekli belgeleri, T.C. Milli Eğitim Bakanlığı'nın www.meb.gov.tr web sitesinden alabilirler. Buna ek olarak, Hollanda'da öğrenim gören orta ve yükseköğrenim öğrencileri, Eğitim Müşavirliğimizin www.geocities.com/egitim_nl web sitesinden yararlanabilirler. Eksik belge ile yapılan başvurular kabul edilememektedir.

(
Yükseköğrenim için, daha önce lise veya dengi bir okul mezunu ve diplomasına sahip olmak şarttır.

(
Kaydolunan yükseköğretim kurumunun, T.C. Yüksek Öğretim Kurulu (YÖK) tarafından tanınan bir yükseköğretim kurumu olması gerekir. Yükseköğretim öğrencilerinin Eğitim Müşavirliğimize başvurularında bu durumu YÖK'den alacakları belgeyle belgelemeleri gerekmektedir. (Adres: "YÖK Denklik Birimi, Bilkent - Ankara, Turkije")

(
Öğrencinin örgün öğretim kurumunda öğrenim görmesi ve öğrencilik dışında bir işle meşgul olmaması gerekmektedir. Açıköğretim yapan veya devam zorunluluğu olmayan kurumlarda kayıtlı olanlar ile herhangi bir işle (işçi, memur, esnaf, belletmen, öğretmen, okutman, müteahhit veya şirket sahibi v.b.) meşgul olanların öğrencilikleri tanınmaz.

(
T.C. Milli Eğitim Bakanlığınca öğrenciliği tanınmamış olan yükseköğrenim öğrencilerine, Eğitim Müşavirliğimizce "Öğrenci Belgesi" verilememektedir.

(
Öğrenimin normal süresi içinde tamamlanması esastır. Ancak öğrenimini normal süresi içinde tamamlayamayan lisans düzeyindeki öğrenciye, geçerli mazerete dayalı olarak en fazla iki yıl, yüksek lisans düzeyindeki öğrenciye en fazla bir yıl, doktora düzeyindeki öğrenciye de en çok iki yıl süre uzatımı verilebilir. Bunun dışında süre uzatımı mümkün değildir.

(
Normal süresi 3 ila 6 yıl arasında değişen ortaöğrenimini bu süreler içinde tamamlayamayan öğrencilere en fazla iki yıl, normal süresi 1 veya 2 yıl olan ortaöğretim öğrencilerine ise en fazla bir yıl süre uzatımı verilebilir.

(
Ortaöğretim öğrencilerinin en geç 22 yaşını, lisans düzeyindeki yükseköğretim öğrencilerinin en geç 29 yaşını, lisansüstü öğrenim görenlerin ise en geç 33 yaşını doldurdukları yılın sonuna kadar bu öğrenimlerini tamamlamaları gerekmektedir.

(
Hastalık ve benzeri sebeplerle öğrenimlerine uzun süre ara verenlerin "kayıt dondurma belgelerini" ve "sağlık raporlarını", bir hafta içinde Eğitim Müşavirliğimize göndermeleri gerekmektedir.

(
Her yıl öğrenim durumunu belgelemeyenlerin, 2 yıl üst üste başarısız duruma düşenlerin, öğrenimi bırakanların, öğrenime devam etmeyenlerin ilişikleri kesilir.

(
Öğrenim görülen okul, dal veya ülke değişikliği, geçerli bir mazerete dayanmak koşulu ve iki sömestreden fazla kayba sebep olmayacak şekilde yapılabilmektedir.

(
Askerliğini yapmamış erkek öğrencilerin, üst üste aynı seviyede öğrenim görmek istemeleri halinde, öğrencilik tanıma başvuruları, 1111 sayılı Askerlik Kanunu gereğince kabul edilmemektedir.

(
