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Diario de la República Amazonas Periodo 0


Plan de Estabilización el la mira:
Amazonas, país monoproductor de materias primas, se ha visto afectado por la baja en los precios de los insumos que produce y esto ha traído un déficit en sus cuentas de balanza de pagos y en sus cuentas fiscales, actualmente se encuentra en negociaciones con el Banco Monetarista Multinacional se están negociando préstamos contingentes a la República de Amazonas por US$ 4.000 millones para hacer frente a sus pagos del servicio de deuda externa. A cambio, el BMM posiblemente exija a Amazonas una estricta disciplina fiscal lo cual implicará un considerable aumento en los niveles impositivos además de ciertos recortes en el gasto público y un fuerte sacrificio social.

Situación Política:
Ante las futuras elecciones, se esperan postulaciones de candidatos a la presidencia de Amazonas, los candidatos vendrán de la población Amazónica y deberán ser respaldados por algún partido político, con la firma de dos o más equipos, el candidato ganador será el que obtenga mayor cantidad de votos electorales (uno por equipo) y la elección  se efectuará en la semana IV de la simulación, se esperan políticas muy diversas. El presidente electo tendrá como responsabilidad definir parámetros tales como: Déficit fiscal, Política cambiaria (tasa de cambio oficial y régimen cambiario, libre o controlado, además de la cantidad de divisas disponibles para la venta.

Campaña Electoral:
El partido de gobierno piensa lanzar a su candidato (Conservador Democrático) Manuel Rodríguez quien promete mantener la posición frente a los asuntos económicos pero con mejoras en el sector social. 

La oposición  ha designado a Carlos Medina como candidato opositor, el Sr. Medina, plantea el no pago de la deuda externa, el pago de la deuda social acumulada, la estatización social de algunos medios de producción además, en materia internacional, promete votar en favor de Cuba, Irán, Zimbabwe, Libia y Palestina en todos los foros internacionales en donde tenga oportunidad.

Noticias Internacionales:
· El Islam "conquistará" Pakistán
· Botsuana producirá menos diamantes
· Irak y su laberinto
· Chechenia, ¿problema resuelto?
· Thaksin tiene pasaporte nicaragüense
· EE.UU. ya tiene "zar de la frontera"
· EE.UU. "no presentó" candidatos al Vaticano
· India vota durante todo un mes
Tasas de Interés: Las tasas de interés en Amazonas se encuentran por debajo de los niveles de inflación, aproximadamente en cinco puntos porcentuales. 

Tasas de Cambio:
El dólar se estabilizó en Amazonas en Niveles de 1 peso aproximadamente

Boletín de Indicadores Financieros del Banco Central De Amazonas (Periodo 1)
M2 : P/ 15.000 Millones

Tasas de Interés y Cambio, ver anexo

Inflación del Ultimo Periodo:



15 %

Reservas Internacionales:

US$

12.000 Millones

Deuda Externa:


US$ 

30.000 Millones

PIB




US$

60.000 Millones

Tasas de Interés Ofertadas al público por sus depósitos:

Vencimiento Periodo



Tasa Nominal


1




10.00


2




10.25


3




10.50


4




10.75


5




11.00


6




11.25


7




11.50


8




11.75


9




12.00

Tasas de Interés Demandadas por Préstamos:

Vencimiento Periodo



Tasa Nominal


1




12.00


2




12.25


3




12.50


4




12.75


5




13.00


6




13.25


7




13.50


8




13.75


9




14.00

