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Introducción
Teniendo en cuenta las necesidades y los avances producidos en una sociedad sumamente compleja, que ha dado en llamarse Sociedad de la Información y el Conocimiento, resulta de gran importancia destacar tanto la transmisión eficiente de información, como la necesidad de que ésta llegue a destino en el momento preciso mediante el uso de las redes de datos.
El proceso de digitalización de todas las técnicas de comunicación, transmisión (cable, satélite) y recepción, producen nuevas convergencias entre diferentes sectores (cultura, comunicación, lengua, educación, telecomunicaciones, etc.), pero muy especialmente lo que producen es la transformación de los espacios de comunicación, los límites y las fronteras y, como consecuencia, la transformación de los espacios de intercambios culturales. De hecho, todas las sociedades, por definición, han sido y serán sociedades de la comunicación.
Los principales cambios estructurales de la sociedad se producen ahora entorno del tratamiento y de la transmisión de la información.

La capa de Red, dentro de una arquitectura de rede de datos, es la que se encarga de llevar los paquetes de datos desde el origen hasta el destino. Llegar al destino puede requerir muchos saltos por enrutadores intermedios, para lograr su cometido, la capa de red debe conocer la topología de la subred de comunicación (es decir, el grupo de enrutadores) y escoger las trayectorias adecuadas a través de ella; también debe tener cuidado de escoger las rutas a modo de evitar la carga extra de algunas de las líneas de comunicación y de los enrutadores mientras deja a otros sin trabajo. Por ultimo, cuando el origen y el destino están en redes diferentes, es responsabilidad de la capa de red el manejo de estas diferencias y la resolución de los problemas que causan. 
Los protocolos de enrutamiento son responsables de construir la trayectoria que un paquete debe seguir desde su origen hasta su destino. Cada enrutador en la red es responsable de reenviar los paquetes a su próximo salto, realizándolo en forma independiente de otros enrutadores, basándose exclusivamente en sus propias tablas de enrutamiento. Estas tablas se construyen en base a la información topológica enviada por los demás enrutadores en la red mediante el protocolo de enrutamiento. Los enrutadores pueden usar enrutamiento dinámico, donde la información la obtiene de otros routers o enrutamiento estático, donde el administrador de la red configura manualmente la información acerca de las redes remotas.
El problema que se presenta es que las Empresas, Instituciones y Profesionales que poseen enrutadores a veces no saben cual protocolo de enrutamiento utilizar, ya que deben considerar muchos factores para poder seleccionar de acuerdo a sus necesidades. El protocolo de enrutamiento debe tener un compromiso entre los parámetros de diseño tales como: ahorro de energía, escalabilidad, tolerancia a fallas, baja sobrecarga y QoS, (comunicación en tiempo real).

 Por ejemplo:

Al existir cambios en la topología de una red, el protocolo necesita reconstruir la tabla de enrutamiento para asegurar que los paquetes sean reenviados correctamente. La velocidad con la cual una red puede reconstruir estas tablas y ajustar los cambios en la topología es esencial para un funcionamiento eficiente de las redes IP. Si el intervalo de reajuste es demasiado largo, los paquetes se pueden perder en este período. Más allá, un sistema lento puede producir inestabilidad y colapso del enrutamiento. En contrapartida, un algoritmo eficiente y rápido no sólo puede prevenir este tipo de problema, sino que además permitir la mejora de la calidad de servicio que estas redes pueden proveer, dejando a los protocolos de enrutamiento reaccionar a una mayor cantidad de parámetros adicionales como la congestión de red, y así proveer en general un mejor enrutamiento y servicio bajo las mismas condiciones originales.
Por lo tanto, el algoritmo de enrutamiento debe ser capaz de manejar los cambios de topología y tráfico sin requerir el aborto de todas las actividades en todos los hosts y el rearranque de la red con caída de un enrutador. 

El presente trabajo, servirá parar recolectar información de algunos protocolos de enrutamiento dinámicos acerca de sus características, ventajas y desventajas, con el fin de evaluar debilidades y fortalezas de los mismos. 

El objetivo general del trabajo  de especialización es Analizar los protocolos de enrutamiento dinámicos para definir cual es el que mejor desempeño tiene mediante un estudio comparativo, igualmente se plantea los siguientes Objetivos Específicos:

· Recopilar y analizar la información de los protocolos de Enrutamiento dinámicos Vector-Distancia: Rip V1, Rip V2, IGRP. 
· Recopilar y analizar la información de los protocolos de Enrutamiento dinámicos Estado de Enlace: OSPF, EIGRP. 

· Indicar que criterios de comparación se van a utilizar. 
· Comparar los diferentes protocolos de enrutamientos mediante los criterios seleccionados.
Este estudio servirá de apoyo a las Empresas e Instituciones en la toma de decisiones de cual protocolo dinámico utilizar. También servirá de información didáctica a Estudiantes y Profesionales del área de redes.

Para el desarrollo de este trabajo se utilizara la clasificación de los algoritmos de enrutamiento adaptables y no adaptables, definidas por Andrews S. Tanenbaum, 1996 en su libro de Redes de computadoras, definiendo los algoritmos no adaptables como aquellos que no basan sus desiciones de enrutamiento en mediciones o estimaciones del tráfico y la topología actual, llamados enrutamiento estático, mientras que los algoritmos adaptables, cambian sus desiciones de enrutamiento para reflejar los cambios de topología, y generalmente también el tráfico, llamado enrutamiento dinámico.
También se utilizara los conceptos de CISCO, donde nos indica que los routers que usan enrutamiento dinámico, la información la obtiene de otros routers mientras que el enrutamiento estático, el administrador de la red debe configurar manualmente la información acerca de las redes remotas. Debido a la importancia y tiempo que tiene esta Institución en el área de redes utilizaremos información que la misma suministra para nuestro estudio.
En cuanto a la metodología que se utilizará para el analices comparativo, Tenemos el siguiente esquema:
· Investigar las características y requisitos de los protocolos de enrutamiento, a través de publicaciones recientes en revistas arbitradas y bibliografía relacionada.

· Estudiar y clasificar el funcionamiento de los protocolos de enrutamiento existentes.

· Analizar la información a fines de Aplicar criterios de comparación. 
· Concluir mostrando los resultados de esta comparación.

