Variedades de políticas laborales en las Democracias desarrolladas

En las dos últimas décadas se han detectado en los mercados laborales:
1. Presiones por parte de los empleadores para que haya una mayor flexibilidad laboral para que así el mercado se pueda adaptar a las cambiantes condiciones del mercado.

2. Cambio en el contenido de las negociaciones, pasando de tener como meta el pleno empleo a poner énfasis en los temas de producción.

Esta lectura explora las implicaciones de los cambios examinando las tendencias de los mercados laborales en varios países (Alemania, Suecia, Italia, EEUU, Reino Unido).
Suposición autora: Está de acuerdo con las teorías de la “globalización” que ven los cambios contemporáneos como parte de un movimiento universal por parte de los empleadores para desregular las relaciones laborales, y dónde las diferencias entre países se deben a las diferentes capacidades de los sindicatos para resistir los cambios.

Estos cambios no se deben de entender como un movimiento lineal (desregulación – convergencia) si no como la continuación de la diferencia entre las economías de mercado Coordinadas (Alemania, Suecia, Italia) y las economías de mercado liberales (EEUU, Reino Unido).
La divergencia de resultados entre los dos tipos de economía en el nivel macro tiene una referencia clara en el nivel micro (estrategias impulsadas por los empleadores).

En economía liberal de mercado: Los empresarios buscan flexibilidad, cosa que les ha llevado a conflictos con los sindicatos. En este modelo, las instituciones que propician los tratos colectivos se sustentan más sobre la fuerza de los sindicatos que en las organizaciones empresariales. Como la literatura de la desregulación sugiere, ellas han cogido ventaja de la política prevaleciente y el clima del mercado desde los 1980’s.

Los empresarios buscando una producción de alto rendimiento a veces emplean estrategias referidas a la internalización de la formación de empleados, instituyendo varios mecanismos plant-based para asegurar la paz. Pero la carencia de instituciones complementarias cosa que inestabiliza el sistema cosa que hace que los empresarios acaben tendiendo al sendero fácil de la desregulación. 
En economía coordinada de mercado: Los empresarios también han visto como se han producido cambios en la estructura de la negociación pasando a ser un modelo con mayor flexibilidad.
En la dimensión política hay equilibrio institucional.

Postura contra Convergencia de Kathleen Thelen: 
La teoría Convergente ve cambios en los países strong labor  que cree que se están moviendo en la dirección de los weak labor  (inspirado en la literatura corporativa).

La literatura de la desregulación  se aplica bien a ciertas economías como la de los EEUU y Reino Unido, dónde ha declinado el poder de los sindicatos y de la negociación colectiva. En Italia y España por contrario, la tendencia es hacia la centralización y la renovación del tripartito negociador (estado, sindicatos, patronal).

Los sindicatos se encuentran en mejor situación en los países de la Europa continental que en EEUU y GB aunque los niveles de paro sean mayores. Se encuentra en países como Alemania, que las tensiones en las negociaciones tradicionales se deben mas a los empresarios que a los sindicatos.
La alternativa de Thelen: Las relaciones industriales son un juego de suma cero entre los sindicatos y empresarios. En ocasiones los empresarios necesitan de los sindicatos para la regulación de la competitividad y para mantener la paz en el shop-floor. 

También mantiene una dicotomía respecto a lo que se entiende por centralización y descentralización. Y es que en ocasiones la descentralización no es incompatible con negociaciones en niveles superiores.

Contexto: Una gran parte de de la presión que conduce hacia la desorganización en las relaciones industriales de hoy en día, proviene de las nuevas “reglas” de la competición del mercado. Por tanto es mucho mas que los simples esfuerzos de los empresarios para apartarse de la regulación sindical.

La cara alternativa de la globalización: Hay que centrarse en el lazo de unión entre las estrategias de los empresarios  en el plant level y los cambios macro-estructurales. (p.77)

Para las empresas en que las estrategias competitivas dependen de un alto nivel de paz social y cooperación en el plant level el contexto lo es todo. En las economías Coordinadas, donde los mercados laborales se regulan de forma colectiva,  la cooperación plant level se ve también en niveles superiores. Los efectos mediáticos  que provoca el hecho de realizar fuera de las empresas las negociaciones son importantes dónde los representantes laborales plant level son fuertes.

La situación es harto diferente en las economías Liberales. Dónde se producen intentos para imponer de forma unilateral el control del management. En este sistema los empresarios carecen de las capacidades de coordinación que hay en el sistema Coordinado.  
