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1. Antecedentes:

El Gobierno de Venezuela comenzó a examinar con interés el tema del Comercio Electrónico, así como las implicaciones que el desarrollo de este tipo de comercio traería para nuestro país, a raíz de las decisiones tomadas en el marco de la Conferencia Ministerial de Ginebra del año 1992. En este foro se insta al Consejo General de la Organización Mundial del Comercio (OMC) a que establezca un Programa de Trabajo amplio para examinar todas las cuestiones relacionadas con el Comercio Electrónico mundial y cómo este afecta las corrientes comerciales. 

En un primer momento, los estudios y análisis sobre la materia se venían realizando de forma individual tanto por el sector público como por el sector privado sin una previa coordinación entre ambos sectores. Una vez que este Ministerio tomó la iniciativa de establecer contacto con el sector privado, se pudo establecer, a partir de un diagnóstico empírico, un curso de acción integrado con miras a aprovechar las ventajas derivadas de este tipo de comercio para nuestro país.

En una evaluación preliminar, se dieron a conocer algunas de las iniciativas y avances del sector privado en el desarrollo del Comercio Electrónico que requerían del apoyo del Estado, así como las ventajas y beneficios que este tipo de comercio puede significar para las economías de los países en desarrollo como Venezuela; se reconoció la urgente necesidad de comenzar a prepararnos para las negociaciones de la Ronda del Milenio y una posible inclusión del tema dentro de las futuras rondas de negociación en la OMC. Sobre este asunto en particular, el Estado recomendó al sector privado analizar, desde una perspectiva positiva, cuáles podrían ser las implicaciones que traería para Venezuela una eventual inclusión del tema del Comercio Electrónico en las rondas de negociación en el contexto de la OMC; asimismo, se comprometió a trabajar en la elaboración de las políticas públicas necesarias para el desarrollo del comercio electrónico en el país.

A este propósito, se diseñó un programa de trabajo con la finalidad de profundizar los conocimientos relativos al Comercio Electrónico en los distintos foros donde se discute el tema y a establecer vínculos formales con el sector privado involucrado en el desarrollo de este nuevo tipo de comercio en Venezuela.

Entre las actividades programadas estaban:

· La participación en el encuentro de Chile en Septiembre de 1998.

· La participación en el encuentro de Asociados para el Desarrollo en Lyon, Francia, en noviembre de 1998.

· Seminario Internacional sobre Comercio Electrónico en Caracas, 1999.

· Actividades del Ministerio de Industria y Comercio (reuniones con las Pequeñas y Medianas Empresas para la difusión e información relativa al comercio electrónico) 

· Elaboración de un documento con base a las recomendaciones dadas por el sector público y privado para el Proyecto Nacional.

Por su parte, el sector privado venezolano, en su iniciativa para el desarrollo del Comercio Electrónico en nuestro país, en 1999 creó la Cámara de Comercio Electrónico- CAVECOM-E, con el propósito de atender y fortalecer el mercado on line a través de la agrupación de empresas venezolanas deseosas de aprovechar esta nueva oportunidad de negocios y convertirse en el organismo idóneo para establecer las relaciones con el sector gubernamental y promover la discusión sobre un entorno legal, operativo y normativo para las transacciones en línea.

2. PROGRAMAS DE DIFUSIÓN SOBRE EL COMERCIO ELECTRÓNICO:

2.1. Seminario Internacional:

Como se comentó, en las actividades programadas por el sector gubernamental, los días 28 y 29 del mes de Junio de 1999, se celebró en Caracas en la sede de FONCREI, bajo la coordinación del Ministerio de la Producción y el Comercio, el Seminario Internacional sobre Comercio Electrónico auspiciado por la UNCTAD, con la participación de representantes internacionales de la OMC, la Misión Permanente de Venezuela en Ginebra ante la OMC y demás Organismos Internacionales, representantes del sector privado de Venezuela, representantes del Departamento de Comercio de los Estados Unidos y representantes del Sector Privado de Canadá. 

Este Seminario constituyó la primera iniciativa en el ámbito nacional con el propósito de difundir los avances del Comercio Electrónico. En el mismo se logró el ansiado intercambio de ideas sobre las oportunidades para Venezuela, expectativas, acciones en marcha, lineamientos preliminares para una política nacional y motivaciones para una eventual incursión del tema en los foros de negociación internacional. 

En esa oportunidad, en el marco de la discusión que se sostuvo para la culminación del evento, hubo consenso acerca de la urgente necesidad de desarrollar un Proyecto Nacional relativo al desarrollo del comercio electrónico con la participación de todos los sectores del país. Asimismo, se acordó que los objetivos para el desarrollo del Proyecto, deberían tomar en cuenta aspectos tales como la promoción de inversiones en infraestructura de telecomunicaciones y acceso a la misma, incorporación de la Pequeña y Medina Empresa (PYMES) en el Comercio Electrónico e impacto sobre la infraestructura comercial, adaptación del sistema educativo al desarrollo del Comercio Electrónico, impacto sobre el trabajo y el mercado laboral, consideraciones fiscales, seguridad de las comunicaciones, incentivos a la inversión y financiamiento de actividades vinculadas al tema.

3. MARCO JURIDICO:

3.1 Desarrollo de la Tecnología de Información, Acceso e Infraestructura, y su Posible Impacto en el Comercio Electrónico, en el Marco de la Ley de Telecomunicaciones

En el primer trimestre del año 2000, el Consejo Nacional de Telecomunicaciones (CONATEL) diseñó un Plan Nacional de Telecomunicaciones, con base en un nuevo modelo de desarrollo adelantado por el Gobierno Nacional, que define las líneas estatales en materia de telecomunicaciones durante los próximos 12 años. De acuerdo con la visión gubernamental entre los objetivos prioritarios de este Plan se encuentran, la aprobación de la nueva ley de telecomunicaciones, crear el Centro de  Desarrollo y Educación de Telecomunicaciones (CEDETEL), subastar bandas de Local Multipoint Distribution System ( Lmds/ Sistema de Distribución local punto-multipunto) y Wireless Local Loope (WLL/ Ciclo Local Inalámbrico), presentar un plan conjunto con la empresa privada para el desarrollo de servicios en nuevos centros poblados, definir programas de educación e información sobre el uso y aplicación de internet, aprobar el marco jurídico para el comercio electrónico, lanzar el proyecto de telecentros de servicios comunitarios de telecomunicaciones, impulsar la expansión de los servicios de telecomunicaciones hacia los ejes de desarrollo del país, aprobar los reglamentos de interconexión, crear el Fondo Nacional para el desarrollo del Servicio Universal, ejecutar la apertura del servicio telefónico (telefonía básica, entiéndase ésta como telefonía local, larga distancia nacional e internacional), y alcanzar el 80% de digitalización de la red telefónica, entre otros.

3.2. La apertura de las Telecomunicaciones:

En el primer trimestre del año 2000, se aprobó en el país una moderna Ley de Telecomunicaciones, la cual prevé además del fondo de servicio universal
, la conformación de lo que se ha denominado “la  Sociedad del Conocimiento”, mediante la participación de los sectores educativo y tecnológico tanto público como privado, en un comité interdisciplinario encargado de materializar el plan orientado a crear las condiciones adecuadas para colocar a Venezuela en un lugar privilegiado y a la par de los actuales desarrollos en materia de tecnología de la información. 

En Noviembre del 2000 finalizó el período de concurrencia limitada en telefonía básica
, dándose los fundamentos legales para que, además de la Compañía Anónima Nacional de Teléfonos de Venezuela (CANTV) nuevas empresas, ya establecidas unas y otras por establecerse, compitieran en el mercado de la telefonía básica           (telefonía local, larga distancia nacional e internacional). Esto ha traído como consecuencia la libre competencia en este sector además del crecimiento de la inversión en infraestructura de telecomunicaciones tanto para telefonía fija y móvil, y una mayor penetración del acceso a internet. 

Dado que una de las barreras de acceso a Internet era la ausencia de tarifas planas, y por consiguiente, el pago por uso para el acceso a Internet, la apertura ha planteado planes de acceso de tarifa plana. Ya se tiene el plan de tarifas de noches y fines de semana libres, un plan ilimitado para pequeñas empresas, y un plan residencial de conexión ilimitada, lo que prevé el incremento de tráfico en Internet en el país.

También se ha comenzado a sentir el flujo de ofertas orientadas hacia la utilización de banda ancha para aplicaciones multimedia que favorecen la creación de “malls” virtuales atractivos por su interactividad. Diversas tecnologías se están usando para este fin (ADSL/ cable-móden, fibra, LMDS, etc.). 

3.3. El Gobierno como usuario modelo: 

El 10 de mayo del año 2000, el Gobierno Nacional, introdujo el Decreto 825 (Gaceta Oficial N°36.955), en el que instituye el uso obligatorio de la internet en todos los entes públicos y da un período de tres meses para su establecimiento; no obstante, este proceso ha resultado un poco lento, dada la pobre infraestructura con que contaba el sector público, sin embargo, es el primer paso en la utilización de este tipo de tecnología como herramienta válida de trabajo y de prestación de servicios en la administración pública. 

En febrero del 2001, fue aprobada en Consejo de Ministros la “Ley sobre Transmisión de Mensajes Electrónicos de Datos”, introducida por el Ministerio de Ciencia y Tecnología, conjuntamente con la Cámara de Comercio Electrónico (CAVECOM-E) y la Cámara de Comercio Venezolano Americana (VENANCHAM). Esta Ley reglamenta las llamadas firmas digitales, dándole seguridad jurídica a las transacciones realizadas por vía electrónica (contratos, documentos, archivos, etc.). Asimismo, crea las autoridades de certificación de las firmas y su respectiva Superintendencia. No regula contenido y está orientada a la generación de confianza en el uso del comercio electrónico y los medios de pago por esta vía.

El texto de esta ley surgió por iniciativa del sector privado, siendo posteriormente discutida y analizada por representantes de los distintos organismos públicos y privados involucrados con el tema, entre los que se cuentan, el Ministerio de la Producción y el Comercio, el Ministerio de Ciencia y Tecnología, el Consejo Nacional de Investigaciones científicas y Tecnológicas (CONICIT), Microsoft Venezuela, CANTV y CONATEL, entre otros.

Adicionalmente, en el marco de la nueva Ley de Licitaciones, el Reglamento General de dicha ley, reconoce el uso de medios electrónicos para solicitar y recibir información referente a los procesos de licitación.

4. HACIA UNA INTERNET MAS PUBLICA

Dada la baja penetración en Venezuela del Internet
, el Estado, consciente de que la Internet tiene barreras de entrada, tales como baja penetración de computadoras personales, el uso extendido del idioma Inglés, las altas tarifas telefónicas que restringen el uso por parte de los sectores de menores condiciones; crea la política de establecimiento de centros de acceso público y elabora un plan para la implantación de 240 Infocentros. Para la puesta en practica de éste proyecto se dividió al país por regiones de importancia, de manera de licitar su construcción. 

En los actuales momentos, el Gobierno Nacional ha concretado algunos proyectos, para la utilización de plataformas abiertas (software libres), a fin de ser aplicados en los infocentros de una manera gradual. De los cinco infocentros en funcionamiento, dos están montados sobre plataformas abiertas, el de Charallave en el Estado Miranda y en el Estado Apure. También se ha promovido enormemente la creación de contenido impulsando proyectos y financiando la creación de portales con aplicaciones especiales orientadas por las PYMES.  

Se prevé que con las subastas otorgadas en proyectos de WLL y para LDMS con acceso inalámbrico a internet y otras redes, y nuevos competidores se plantea subir la penetración telefónica de 12 a 20% en unos tres años. Todas estas iniciativas permitirán incrementar el uso de la Internet en Venezuela.

5. LA PRESENCIA DE INTERNET EN LA EDUCACIÓN: 

Con la creación del Ministerio de Ciencia y Tecnología (1999), se creó el Consejo Nacional de Tecnología de la Información (CNTI), con el objeto de crear un centro que permita establecer algún tipo de lineamientos y de proyectos para promover o propulsar el uso de tecnologías de información (TI) en nuestro país y servir como organismo asesor del Estado a los demás entes estatales con relación al uso de la TI y el desarrollo de la misma.

En la creación del CNTI, se tomó como punto de partida la Red Académica de Centros de Investigación de Universidades Nacionales (Reacciun), como organismo pilar de lo que sería una fuente de conocimientos y contenidos en la materia. En la actualidad Reacciun esta constituida por más de 65 instituciones interconectadas, de las cuales 18 son de las principales universidades del país, (principalmente la Universidad de los Andes - ULA), que establece un mecanismo a través del cual, pueden intercambiar información y fomentar el desarrollo de contenido y uso de las nuevas tecnologías.

La Universidad de los Andes ofrece diversos servicios a través de entidades adscritas a la Universidad, entre las que destacan: el Centro de Cálculo Computacional de la ULA (CeCalcULA), que brinda servicio remoto de cálculo de supercomputación a grupos y laboratorios de investigación del Instituto Venezolano de Investigaciones Científicas (IVIC) y otros organismos de la propia red, como el Instituto Tecnológico Venezolano de la Empresa Petrolera (INTEVEP), el servicio temático de salud, sitios como luces de Bolívar y Venezuela red de arte, los cuales reciben un promedio de 50.000 consultas al mes.

Asimismo, a través del Ministerio de Ciencia y Tecnología se está desarrollando el proyecto Infocentros, que prevé brindar acceso tecnológico universal a toda la población venezolana, mediante la colocación de aulas telemáticas ubicadas en las bibliotecas públicas y el proyecto "tecnología de información en educación", que esta en su fase inicial con el desarrollo de contenido educativo para los niveles de educación básica y media (1° a 9° grado). Una vez desarrollado el contenido del proyecto, se entrará en la etapa de dotación de escuelas (primer semestre del 2002) con la idea de ofrecer a éstas equipos con contenido educativo ya elaborado. No obstante, en la actualidad se está adelantando un programa conjuntamente con el Ministerio de Educación, Cultura y Deportes para llevar a cabo la dotación de 300 escuelas.

Indistintamente de lo anterior, existe un programa de fortalecimiento de escuelas a través de los Centros Bolivarianos Telemáticos, ubicados en algunos centros estratégicos de las comunidades que le prestan servicio a las escuelas de esa localidad. 

Por otra parte, CANTV, actualmente, a través de la dirección www.cantv.net/educación/, está en capacidad de vincular a 50 millones de cibernautas con los principales sites que ofrecen información sobre educación en Venezuela. Se trata del primer portal electrónico del país en ofrecer multiples servicios: enlace con universidades y colegios tanto públicos como privados, periódicos electrónicos escolares, ofertas curriculares vigentes, reformas académicas, estadísticas oficiales, perfiles estudiantiles y docentes. Esta pagina prevé en el futuro tramitar vía on line procesos burocráticos del Ministerio de Educación.

6. Iniciativas del Sector Privado en el Comercio Electrónico:

6.1 Paginas con contenido local y pagos en línea: Algunas de las iniciativas del sector privado están orientadas a la creación de paginas de internet con contenido local, como es el caso de los Portales del Estado Mérida: www.andesmall.com y  www.meridahotelera.com, que brinda información sobre los servicios turísticos del Estado Mérida, como hospedaje, lugares turísticos, holetería y otros. Sobre estos aspectos también existen las paginas de los Estados Falcón, Guárico, Tachira y Yaracuy, así como una pagina no oficial para la Isla de Margarita, Edo. Nueva Esparta.

Igualmente, en 1999 comenzó a realizar sus operaciones el sitio venezolano locompro.com, desarrollado por SpeedNet para la venta de productos venezolanos. En la actualidad tiene tiendas de libros (Ediciones IESA, Armitano y Tomos); CD de música con variedad de títulos en español; artesanía y más de 300 productos de interés para los cibernautas de habla hispana. Los productos se pagan con tarjeta de crédito y se entregan en cualquier lugar del mundo a través de empresas de courier como DHL y Fedex.

Otras empresas, como por ejemplo la tienda de ropa Neutroni (www.neutroni.com), ha incorporado dentro de su estrategia de ventas una tienda virtual para toda Latinoamérica, que permite hacer pagos a través de la red o por medio de kioskos ubicados en algunas regiones, para pagos con cheque o tarjeta de débito.

Algunas Paginas de interés de Venezuela:

· Red Local Eurocentro La red local la conforman más de 20 instituciones y entes 
      tanto del sector público como del privado: 

      http://ecevenezuela.mailcom.net/red.htm
· Ministerio de la Producción y el Comercio: www.mpc.gov.ve
· Comisión Nacional de Ciencia y Tecnología (CONICIT): www.cdc.conicit.gov.ve
· Petróleos de Venezuela (PDVSA): www.pdvsa.com
· Comisión Nacional de Promoción de Inversiones (CONAPRI): www.conapri.org
· Fondo de Inversiones de Venezuela (FIV): www.fiv.gov.ve

· Promoción de la Libre Competencia (Procompetencia):  

      www.procompetencia.gov.ve
· Banco de Comercio Exterior (BANCOEX): www.bancoex.com
· Cámara de Comercio Electrónico de Venezuela (CAVECOM-E): 

      www.cavecom-e.net
· Cámara de Empresas de Servicios de Telecomunicaciones: www.casetel.org
· Federación de Cámaras. (Fedecámaras): www.fedecamaras.org.ve
· Compañía Anónima de Teléfonos de Venezuela (CANTV): www.cantv.net
� Se trata de un fondo de financiamiento que se alimenta de un  0.5% del tributo cobrado sobre los ingresos brutos de las operadoras, para el fomento de investigación y desarrollo de las telecomunicaciones el área de Tecnología de la Información, el cual será manejado por el Ministerio de Ciencia y Tecnología en el cumplimiento de la Agenda de Desarrollo del sector.


� Desde el año 1989, la CANTV mantuvo la exclusividad de prestar el servicio de telefonía básica en Venezuela, mediante contrato celebrado con la Nación, a través del Consejo Nacional de Telecomunicaciones (CONATEL).


� De alrededor de un 4% de los usuarios (referida a usuarios privados registrados ante los ISP comerciales).
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