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BARQUISIMETO 24 DE SEPTIEMBRE DE 2007 

ADMINISTRACIÓN

           El surgimiento de la administración es un acontecimiento de importancia en la historia social, desde principios de siglo, hay quienes remontan el origen de la administración a los comerciantes sumerios, a los antiguos egipcios constructores de las pirámides o a los métodos organizativos de la iglesia y las milicias antiguas, sin embargo hay quienes dicen que las innovaciones tales como la extensión de los números árabes, y la aparición de la contabilidad y la revolución industrial  proporcionaron herramientas para el planeamiento y control de las organizaciones, y de esta forma el nacimiento formal de la administración.

     La administración es una de las actividades humanas mas importantes,  desde que comenzamos a formar grupos para alcanzar metas que no podemos lograr individualmente , ya que es esencial para coordinar los esfuerzos individuales y a medida que se ha ido confiando en el esfuerzo del trabajo en grupo, y que muchos grupos organizados se han vuelto grandes, la administración a cobrado cada vez mas importancia.  

     La administración la definimos como una ciencia social que persigue la satisfacción de objetivos institucionales por medio de una estructura, diseñando un ambiente en el que las personas trabajando en grupo alcancen con eficiencia metas seleccionadas.

     Para que la administración logre estos objetivos debe contar con un grupo de cooperación que dirigiendo sus acciones hacia metas comunes, trabajen de manera objetiva, con eficacia y eficiencia, coordinando sus recursos tanto físicos como humanos para así logras un fin común para un grupo social.

     La administración específicamente se encarga de que los recursos sean productivos y es por esto que una vez creada creció con tanta rapidez y poca oposición, ella es el subsistema clave dentro de un sistema organizacional, comprende a toda organización bien sea publica o privada lucrativa o sin fines de lucro y es fuerza vital que enlaza todos los demás subsistemas

     Esta ciencia es de suma importancia en la vida del hombre ya que es imprescindible para el adecuado funcionamiento de cualquier organismo social, y no solo en una empresa u organismo sino también en la vida cotidiana de cada persona pues para tener una vida tranquila y exitosa el individuo debe planificar, organizar dirigir controlar cada uno de sus recursos bien sea tiempo dinero insumos etc. Para satisfacer sus necesidades y las de su grupo familiar, pues como vemos la administración la empleamos en todos los ámbitos de nuestra vida pues no es necesario tener una empresa para implementarla. 

     Para aplicar la administración de manera eficaz debemos tener en cuenta sus principales elementos como lo son la objetividad para enfocarnos en determinados fines o resultados, la eficacia para lograr los objetivos de manera satisfactoria, eficiencia para lograr los objetivos garantizando los recursos con un costo mínimo y de optima calidad obteniendo así el mejor de los resultados con el mínimo recurso 

     La administración se diferencia de las otras disciplinas por su carácter de

· universalidad ya que se da donde quiera que exista una organismo social bien sea estado, ejercito, familias, iglesias etc., por que en el siempre tiene que existir coordinación.   

· La especificidad ya que tiene sus propias características las cuales no se confunden con las de otras ciencias aunque se acompañe de alguna de ellas.

· Flexibilidad se adapta a las necesidades particulares de cada organización.

·  Valor instrumental mediante esta se busca obtener resultados determinados previamente establecidos.

· Unidad temporal sus partes se dan al mismo simultáneamente.

· Amplitud de ejercicios se aplica en todos los niveles jerárquicos de una organización.

· Interdisciplinariedad se apoya de las ciencias sociales. 

     No seria suficiente con decir que sin una buena administración ninguna organización tendría éxito ya que donde exista un organismo social allí estará presente la administración y no serviría de mucho en una empresa que existan buenas instalaciones el mejor de los equipos, si no van acompañados del esfuerzo humano para desarrollar metas y mecanismos consistentes para promover innovaciones y aportar su creatividad para resolución de ejercicios de las empresas.

“Si buscas resultados distintos, no hagas siempre lo mismo”
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