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CLASES SOCIALES 

Clase social son grandes grupos de hombres que se diferencian entre si por el lugar que ocupan en el sistema de producción social, y consiguientemente por el modo de producción en el que perciben la parte de la riqueza de la que disponen.

    El origen de las clases sociales se remonta al inicio de la revolución francesa donde comienza la lucha de clase, la clase obrera o proletariado contra la burguesía y el capitalismo según MARX. las clases sociales se originaron por el desarrollo de la división social del trabajo y el surgimiento de la propiedad privada sobre los medios de producción.

     La clase social surge con el pensamiento social y económico de la modernidad europea y expresa las dinámicas fundamentales de la sociedad capitalista surgida de la descomposición del sistema feudal. Su uso esta vinculado a la significación Económico-Política determinada por la subdivisión de la ciudadanía, también llamada ciencias morales, esto cuando la aristocracia y la burguesía se configuran como las dos clases fundamentales constitutivas de la dinámica social.

     El concepto de clase social no se configura realmente como tal hasta el siglo XVII con el desarrollo pleno de la ciencia económica, la revolución francesa y la revolución industrial donde la aparición de las fabricas manufactureras produjeron el éxodo campesino y las condiciones de vida de estas personas crearon una tripartita de clases, la productiva, la propietaria y el proletariado, y otras clases nacientes del paradigma de la clase social anterior.

     Las clases son una de las formas de estratificación social, en la que se califican alas personas de acuerdo a sus posibilidades económicas y al rango o jerarquía que desempeñen dentro de una organización  atendiendo a las condiciones de la vida material, y no constituyen un grupo consistente de su propia unidad mas allá de ciertas condiciones de vida. 

     Existe una sociedad sin clase? 

     No creo que pueda existir una sociedad sin clases si se dice que la clase social califica al hombre según su estatus su capacidad económica, podemos ver que desde el comienzo de la civilización existen clases sociales, en las distintas sociedades, solo que con el desarrollo de la industria y el materialismo del hombre las diferencias sociales han crecido y se vive la explotación de las clases fuertes sobre las clases débiles, mas sin embargo ha crecido la posibilidad de superación y  pasar de una clase a otra.

     Yo pienso que la clase social esta en la conciencia de cada persona, no necesariamente por ser capitalista o de clase alta se tiene que explotar o maltratar a las clases baja o proletariado, así mismo creo que no hay sociedad sin clases ya que eso seria comunismo y esta visto que son pocos los países que lo han vivido y no a funcionado en ninguno, y siendo que en un país  se viva así este seria otro tipo o denominación de clase social puesto que las demás sociedades que no viven bajo ese régimen lo calificarían como tal. 

     Una clase social se forma por la posición objetiva que ocupa cada persona, y no todos podemos ocupar o desempeñar la misma posición siempre habrá jerarquita la cual es necesaria para una buena coordinación dentro de una sociedad u organización. Por lo cual concluyo que seguirá existiendo la clase social.
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