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MODOS DE PRODUCCIÓN Y FORMACIÓN SOCIAL

     Los diferentes modos de producción sirvieron como transición desde la propiedad colectiva de la tierra en manos de la comunidad primitiva, hasta la propiedad privada del suelo y finalmente a la separación entre el productor y la tierra. Determinando varias formas especificas, como el despotismo y la eslava entre otras.

     El modo de producción de una sociedad se define modo de obtener los bienes materiales necesarios al hombre para el consumo productivo y personal. Este constituye la unidad de las fuerzas productivas  y de las relaciones de producción . 

     El cambio del modo de producción origina cambios del régimen social, sirve de base al desarrollo de las fuerzas productivas y de las relaciones de producción, de toda la producción social. Gracias a los conocimientos adquiridos, a la experiencia y a los hábitos de trabajo, los hombres producen los bienes materiales, desarrollan las fuerzas productivas, que muestran el grado en que el hombre domina a la naturaleza.

     Según Kart Marx el modo de producción de una época no es determinado por que o cuanto se produce si no por como se produce y mediante su modo de producción clasifica las sociedades  por lo cual los clasifica de esta manera.

· Comunidad primitiva

· Sociedad esclavista 

· Sociedad feudal 

· Sociedad capitalista

· Sociedad socialista 

          La sociedad primitiva: Los primeros aspectos fundamentales de los modos de producción de los hombres primitivos, las primeras formas de economía, constituían en la búsqueda conjunta de alimentos, en la caza colectiva y en la pesca. El mayor progreso del hombre primitivo, en el esfuerzo por dominar las fuerzas de la naturaleza, fue el descubrimiento de ka nabera de hacer fuego, con lo cual el hombre inicio la utilización de los enormes recursos energéticos de la tierra.

     La sociedad esclavista: Fue el incremento de la producción de bienes materiales el que motivo la transición de la sociedad primitiva a la esclavitud, la cual implicaba la división de la sociedad en clases y la existencia de la explotación de los hombres, lo cual establecía un tipo de relaciones sociales en que los poseedores de los medios de producción se apropiaban del fruto de otros hombres que no eran dueños de los medios de producción.

     La esclavitud representaba un modo de obligar coercitivamente a trabajar a los esclavos; estos eran propiedad de los dueños de los medios de producción (esclavistas), y eran utilizados en las haciendas de estos para obtener todo el producto posible.

     Sociedad feudal: Este fue el reemplazo del modo de producción eslavista. Dentro de la sociedad feudal, los modos de producción se caracterizaban por la supremacía de la agricultura sobre la industria y, en relación con esto, del campo sobre la ciudad, consolidando así al régimen feudal, progresando todas las ramas de la agricultura, perfeccionándose los métodos de producción y los métodos de cultivo de la tierra. Fenómeno que perduro hasta el fin de la épica feudal.

     Sociedad capitalista: La producción capitalista fue surgiendo en el seno del feudalismo en forma de talleres, basados en la amplia utilización de trabajo asalariado de los operarios y su consolidación de modo de producción capitalista necesito de dos premisas fundamentales 

· La existencia de una masa de indigentes, libres en el sentido personal, pero al mismo tiempo, carentes de medios de producción y de subsistencia y por consiguiente, obligados a contratarse como obreros en las empresas capitalistas. 

· La acumulación de los medios pecuniarios indispensables para fundar grandes empresas capitalista.

     Sociedad socialista: Su modo de producción esta basada en la productividad del trabajo social, buscando satisfacer las necesidades materiales y culturales de toda saciedad. 

FORMACIÓN SOCIAL

       Este termino es propio del vocabulario del materialismo histórico, que a veces se denomina también como formación social histórica. Es la combinación peculiar de modos de producción y relaciones sociales en un ámbito espacio-temporal más o menos amplio El concepto fue utilizado originalmente por Marx el cual fue recuperado por historiadores de orientación marxista conscientes de la imposibilidad de aplicar a la realidad histórica el funcionamiento ideal y puro de los principales modos de producción definidos 

     La formación social fortalece el desarrollo de actitudes, valores y habilidades que le permiten al sujeto relacionarse y convivir con otros. Bajo esta dimensión, el sujeto aprende a trabajar en equipo, a convivir con armonía, a luchar en grupo por las mejoras requeridas, a valorar las tradiciones y la cultura en general; a escuchar, a discutir ideas con otras personas, a fomentar el compromiso con los más necesitados y a propiciar el desarrollo sustentable que busca combinar la conservación de la naturaleza y la biodiversidad.
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