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SOCIOLOGÍA

     La sociología es la definimos como una ciencia social que se dedica al estudio de los fenómenos que surgen en la sociedad, la acción social y los grupos que la conforman. Esta definición como tal fue propuesta por el filosofo francés AUGUSTE COMTE en 1838 quien utilizo el termino para describir el concepto de una nueva ciencia que descubriría unas leyes para la sociedad parecidas a las de la naturaleza aplicando las mismas técnicas de investigación que las ciencias físicas. 

     La sociología estudia como son creadas mantenidas, o cambiadas las organizaciones o las instituciones que conforman la estructura social, el efecto que tienen en el comportamiento individual y social y los cambios en esta producto de la interrelación social o relación social .

     Otros conceptos o fenómenos importantes que estudia la sociología son las normas sociales la socialización la interacción social, el poder la ideología las clases sociales, el trabajo, y en general: grupos sociales y control social, instituciones sociales ( estado y familia ), estratificación social ( clases sociales y desigualdades ), cambio de orden social ( población y urbanismo). 

Unos de los precursores relevantes de la sociología fueron el señor  Karl Marx padre teórico del socialismo científico y de la teoría marxista. El le dio la metodología científica a la sociología y creo la división del trabajo social muestra la estructura y la dinámica de la sociedad capitalista entre otros.

También tenemos al señor Harles Louis De Secondat Montesquieu precursor de la sociología por su obra  “Consideración de las causas sobre la grandeza de los romanos” unos de sus aportes fueron elaborar la teoría de la división de los poderes (ejecutivo, legislativo judicial ), realizo una clasificación de sociedades en tipos estudio las leyes que se aplican en la naturaleza como a las sociedades humanas entre otras.

     Estos pensamientos llevaron al señor Kart Marx a una teoría la cual fue llamada teoría Marxista, la cual es el conjunto de doctrinas políticas y filosóficas, dicha teoría se basa en la teoría científica que expresa los intereses históricos revolucionarios del proletariado como clase social la lucha de las clases sociales la igualdad y su concepción materialista de la historia

.

      Unas de las características mas resaltantes de esta teoría son:

· Loa marxistas definen el derecho de propiedad como modos de producción.

· Su forma de pensamiento era una milicia política.

· Las fuerzas productivas y las de relaciones de producción son las que determinan la base del desarrollo político, cultural, ideológico.

· Su concepción es plenamente materialista.

· Se define como una contribución a la critica política, no como comunistas.

· No establecen jerarquías exterior a los individuaos.

· Promueve la igualdad entre las clases sociales.

· El valor de toda mercancía lo determina la cantidad de tiempo de trabajo necesario para su producción.

      En general el marxismo consiste en suprimir la propiedad `privada y entregar la economía al estado para su manejo, por las luchas de clases del proletariado revolucionario transformándose así en fuerza material del cambio  convirtiéndose en guía de acción  de la practica política revolucionaria.

     Teoría Estructural: es un método utilizado para estudiar el lenguaje la cultura, y la sociedad con derivaciones filosóficas, esta enfoca las ciencias humanas. Busca la interrelaciones a través de las cuales se producen el significado dentro de una cultura, estudia cosas tan diversas como la preparación de comidas, ritos religiosos, juegos textos formas de entretenimientos etc.

     Unos de sus precursores fueron:

     Claude Levi-Strauss su aporte fue analizar fenómenos culturales como la mitología, los sistemas de parentesco, y la preparación de la comida, la revelación de la existencia de patrones comunes a toda la vida humana.

     Otro fue Ferdinandde Saussure quien dio varios aportes valiosos para la teoría del estructuralismo aportando varios simulacros de modelos estructurales intentando describir las reglas inconsistentes de la norma social que nos permiten comprender los hechos que la vida social a llenado de significación.

Teoría  Funcional: es la interconexión de todas las partes de una cultura poniendo en primer plano la idea de totalidad, es una explicación de los hechos antropológicos en todos los niveles de desarrollo de acuerdo al papel que juegan dentro del sistema cultural, y por la forma en que este sistema se vincula al medio físico.

     Unos de sus representantes fue el señor Malinowski quien aporto investigaciones directas y empíricas sobre el estudio del trabajo en el campo, otro aporte fue la teoría del núcleo, el parentesco y las conductas sexuales.

     Durkeim principal representante del funcionalismo sus aportes fueron sobre la educación moral. 
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