GRUPO DE INVESTIGACIÓN LÚDICA (I)

Diego Guarín Díaz

Agosto 23-02

Lo que desea la Escuela Normal Superior La Hacienda es producir un maestro lúdico que enseñe las Ciencias Naturales con metodologías novedosas y amenas, saliéndonos de la rutina que tradicionalmente se ha llevado en las escuelas.

De todas maneras, el hecho de que nuestro énfasis tenga que ver con la lúdica, nos compromete a todos a experimentar con esta temática y no esperar que sólo Ciclo Complementario se involucre en el cambio pedagógico que nos concierne a todos, ya que la Normal Superior La Hacienda es una sola, de preescolar a ciclo complementario.

La factura nos la pasan a todos y debemos estar preparados. Por esto creo que hay necesidad de organizar un colectivo de trabajo que desde todas las áreas se dedique a experimentar, crear, difundir y poner en práctica nuevas metodologías lúdicas para la enseñanza de la ciencia, y si no se definiera el énfasis relacionado con la lúdica, igual debemos fortalecer una metodología que permita cambios reales en la educación.

De pronto por características propias corresponde a la Educación Física y a la Educación Artística dar el primer paso; pero es necesaria la vinculación de profesores de cada área, pues conocen sus propias necesidades, así como la metodología y la didáctica correspondientes.

Es probable que al surgir nombres se cometan errores por omisión, pero se escuchan sugerencias; es importante que los profesores que integren el Grupo de Investigación Lúdica (GRIL) sean permeables a la lúdica. Ellos se encargarán de impulsar el cambio en sus ambientes.

En la actualidad hay docentes que ponen en práctica experiencias muy interesantes de esta naturaleza, pero se deben difundir y sistematizar para darle un mejor y mayor uso.

Acepten profesores esta invitación y empecemos a trabajar en la construcción de un equipo que transforme la escuela según el énfasis elegido. Debe ser una realidad: una escuela lúdica, donde el profesor salga de su rutina, de su aula, de su metodología tradicional, para incursionar en formas más dinámicas y alegres de llevar el conocimiento a los estudiantes que por naturaleza son lúdicos.

Justificación. Los cambios que frecuentemente ocurren en la educación colombiana, especialmente en evaluación, nos afectan mucho. Ya le quitaron al docente el papel protagónico ante la acción pedagógica. Este momento evaluativo que vivimos hace que se pierda interés por parte del docente en la enseñanza y por parte del estudiante en el aprendizaje. My a menudo se escuchan frases tales como: "¿Para qué me esfuerzo si todos pasan?"; "ese trabajo lo entrego después, ya que me darán tiempo para recuperarme"; y otras tantas que van en detrimento de la calidad de la educación.

Estas imposiciones evaluativas tienen que poner a pensar al docente, a reflexionar sobre su quehacer pedagógico y buscar fórmulas que interesen a él como docente y al estudiante para superar la falta de interés que impide el normal desarrollo de un buen aprendizaje.

En mi modesta opinión, creo que la lúdica es una herramienta eficaz para superar la crisis. Si no podemos obligar al estudiante al trabajo, al menos hagamos agradable el aprendizaje para que estudie por placer y no por obligación.

En la actualidad se ofrecen los mismos conceptos de hace muchos años, con las mismas metodologías y las mismas estrategias pero con cambios en el concepto de evaluación, lo que hace que el docente vaya en contravía de los intereses de los estudiantes; es probable que plantear nuevas estrategias para la enseñanza traiga para el docente más trabajo pero creo que vale la pena, porque con seguridad se darán mejores resultados.

GRUPO DE INVESTIGACIÓN LÚDICA (II)

Diego Guarín Díaz y Jorge Arteta Rocha

Agosto 31-02

El Grupo de Investigación Lúdica (GRIL) nace por la inquietud de un grupo de docentes preocupados por la necesidad de que toda la Escuela maneje un lenguaje acorde con las características del énfasis escogido para la formación de maestros.

Si bien siempre existirán desacuerdos, es un hecho que lo que AL momento tenemos es un énfasis basado en estrategias lúdicas para la enseñanza de las ciencias naturales.

En el evento de que nuestro énfasis fuera otro ajeno a las actividades lúdicas, igual creemos en la necesidad de investigar en la temática que nos ocupa, dado que el rumbo que ha tomado la educación en Colombia nos obliga a buscar nuevas estrategias para la enseñanza.

El GRIL se concibe como un grupo heterogéneo de profesores, donde se hará lo posible por tener representantes de todas las áreas, niveles de escolaridad, y con el apoyo de los docentes de Educación Artística y Educación Física, que son áreas lúdicas por naturaleza.

El objetivo del grupo es investigar, crear, experimentar, sistematizar, difundir y socializar estrategias lúdicas que puedan mejorar la calidad del trabajo docente en la institución; para ello se decidió en la primera reunión, que los docentes asistentes investigaran con los compañeros de área sobre estrategias utilizadas que puedan tener características lúdicas, con el fin de mejorarlas o simplemente publicarlas y socializarlas con los interesados.

Igualmente se pidió que se escogieran temáticas que revistan dificultades para la enseñanza o que se crea que es necesario buscar nuevas formas de presentarlas al estudiantado, con el fin de investigar estrategias lúdicas de posible aplicación a ellas.

Otra tarea que se plantea es la necesidad de hacer un marco teórico que respalde nuestro trabajo; para ello tenemos la colaboración del Centro de Investigaciones de la Escuela Normal Superior La Hacienda, al cual se adscribe el GRIL, para no ser una rueda suelta en la institución.

A esta primera reunión fue invitado un grupo de profesores escogido según criterios personales y pensando en docentes que por su naturaleza o personalidad puedan reflexionar más fácilmente sobre actividades lúdicas, varios de ellos no asistieron, otros no invitados se presentaron y algunos quedaron sin invitación; por lo tanto, vamos a invitar a algunos compañeros sugeridos por los asistentes, y los profesores que tengan inquietudes sobre estos temas pueden acompañarnos. Son todos bienvenidos.

Los compañeros asistentes a este primer encuentro fueron: Miguel Amel, Porfirio Barraza, Fabiola Charris, Diego Guarín, Leonor Nieto, Ángel Hernández, Livingston Sarmiento, Rodolfo Insignares, Rina Máceles, Luis Benítez, William Navarro y Jorge Arteta.

A ellos y los profesores interesados los estamos invitando a un próximo encuentro del GRIL, en la sala de juntas de la Escuela, el día jueves 12 de septiembre a las 2:00 p.m.

Los esperamos. Traigan sus inquietudes y ayúdennos a fortalecer la labor docente de nuestra institución.

