CÁTEDRA GABRIEL GARCÍA MÁRQUEZ
CICLO  COMPLEMENTARIO


REPORTERO CULTURAL

HOMENAJE A ALVARO CEPEDA SAMUDIO

Por: Johanna Moreno Villanueva EÍ "HOMENAJE A ALVARO CEPEDA SAMUDIO" Por: Johanna Moreno Villanueva 
Oct. 12-00: Se cumplieron 28 años del  fallecimiento del escritor Álvaro Cepeda Samudio y en su honor se realizó en el salón de actos de Comfamiliar un homenaje  organizado por su esposa Teresa de Cepeda –más conocida como “Tita Cepeda”– y Colcultura.

En él se habló de Cepeda Samudio no sólo como escritor, sino también como cineasta. Ese día presentaron su película “La langosta azul”, realizada en los años 50 y catalogada en esa época como vanguardista. En verdad me pareció muy buena, considerando que era su primera incursión en el cine, así como la calidad de los recursos de esa época en la ciudad.

También se dieron a conocer varios documentales de Cepeda, como “Un carnaval para toda la vida”, descubierto hace 25 años, si bien su edición se realizó en 1986. El narrador de este documental fue Germán Vargas, y en él se nos muestran los carnavales de entonces; muy divertidos ciertamente, y además, transportándonos a un grato pasado.

Otro  documental se titula “Cepeda y el cine”, de Pacho Botía y la Tita Cepeda. En él se habla ampliamente sobre la pasión del escritor por hacer cine; una pasión que no podía ocultar.

El último documental presentado fue “La subienda del Magdalena”, mostrando el esplendor del río Magdalena y sus alrededores durante la temporada festiva de la subienda.

Complementariamente hubo una breve reseña sobre la vida laboral de Álvaro Cepeda Samudio, quien llegó de Ciénaga a Barranquilla en 1936, trabajó como acomodador en el Teatro  EÍ "16 REPORTERO CULTURAL" Rex, y luego en el diario El Nacional; en 1944 se va para los Estados Unidos, específicamente para New York, en donde estudia periodismo en la Universidad de Columbia. También fue director de Diario de Caribe hasta 1971.

Se puede decir que Álvaro Cepeda Samudio fue un gran escritor, y pudo haber sido muy buen cineasta. Lástima que su corta vida no lo ayudó; pero lo hecho por él estará siempre en nuestras memorias, así como lo dijo la Tita Cepeda al terminar el homenaje. “Estoy muy contenta y orgullosa de que no sólo yo recuerde a mi esposo, sino también Barranquilla”.
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