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BIBIANA RESTREPO RUIZ

Rendimos en estas páginas un modesto homenaje a esta dama antioqueña radicada en Barranquilla hace 16 años, fallecida trágicamente el pasado 25 de junio. Una lamentable desaparición que ha consternado a amplios sectores locales y nacionales, uno de ellos, el de los investigadores, en donde Bibiana era modelo a seguir. Además del grato recuerdo de su sensibilidad humana especialmente expresada en el trabajo con niños necesitados, al momento de su muerte deja en curso dos proyectos de investigación avalados por Colciencias, una ponencia a presentar en España, la tutoría de al menos 20 trabajos de sus estudiantes en el programa de filosofía de la Universidad del Atlántico, y otros tantos compromisos investigativos en los que se desenvolvía con propiedad esta dinámica y brillante mujer. Una notable pérdida que sin embargo ha movilizado a distintos grupos y entidades en procura de retomar y proseguir sus esfuerzos. 

Tuve oportunidad de tratarla las últimas semanas, si bien ya sabía de ella y en particular de su dinámica intelectual. Pero sólo fue al coincidir en algún comité académico cuando conocí mejor su trabajo y su personalidad. Me entusiasmó saberme bien acompañado profesionalmente, a la vez que los restantes colegas también hacían gala de conformidad con su presencia y participación. 

Con tono amable y muy femenino, pleno en fundamentos y convicciones, intervenía con ideas interesantes que en ocasiones nos hacían aterrizar. Igualmente anotaba en su agenda con cierta elegancia y meticulosidad los distintos aspectos que se iban ventilando; e interpelaba, orientaba, hacía un apunte jocoso, informaba y permitía que los demás participáramos y hasta le contradijéramos.

Llegó a mis manos una circular con su firma en la que ponía en conocimiento del Departamento de Investigaciones de la Universidad su itinerario investigativo. Le eché un vistazo rápido para no perder el curso de la conversación, y capté que el documento de dos páginas a espacio sencillo sería significativo como modelo de actividades de investigación. Y mientras escuchaba los diversos razonamientos, lo aseguré para que no se traspapelara. Nunca supuse que se convertiría en un documento casi póstumo.

El jueves esperaba encontrarla junto a otros profesores y entre todos atender alumnos en proceso de grado, cuando me recibió la inesperada noticia. No había leído los diarios e ingresé a Coordinación con el ánimo de proponer una determinada mecánica para interactuar con los estudiantes. 

Todo quedó en intenciones.

Y en especial me ha molestado no poderle hacer un seguimiento a su trabajo, registrando y comentando alguno de sus múltiples frentes profesionales.

En la última reunión nos comentó que para poder entender el planteamiento de cierto alumno que asesoraba en su tesis, debió hacer un alto en su propia perspectiva y meterse de lleno en el pensamiento de aquél. "Algo difícil", pensé, porque en verdad muy pocas veces evaluamos desde la perspectiva del otro. Más tarde nos despedimos y con su amabilidad de siempre nos dijo hasta la próxima. 

Ahora releo el documento con su firma. Habla de su proyecto: "La autonomía moral en el contexto del debate entre liberales y comunitaristas"; explica que hace parte de una reflexión filosófica surgida de los debates dados entre las éticas deontológicas y las éticas contextualizadas o del bien; manifiesta que es un proyecto en torno al cual existen cuatro trabajos investigativos. El primero es financiado por Colciencias y adelantado por ella en calidad de investigadora principal en el Centro de Estudios Pedagógicos, con un equipo en el que interviene un docente de Alemania y con el cual se aspira, desde una mirada empírica, evaluar las formas como los docentes construyen autonomía. El segundo es también financiado por Colciencias y realizado con el Grupo Moralia, pretendiendo revisar la base axiológica que sustenta la formación moral de niños y jóvenes de colegios públicos del Atlántico, Cundinamarca y Tolima. El tercero fue evaluado por un par de la Universidad de Caldas y lo tituló: "Autonomía moral de los jóvenes de la Universidad del Atlántico: Análisis desde la racionalidad comunicativa". Y el último, un conjunto de proyectos de los alumnos de séptimo y octavo semestre de filosofía de la Universidad del Atlántico.

"Inexorablemente los temas relacionados con ética, desarrollo moral, axiología, llegan a configurar su validez en el plano de la pedagogía, por lo cual se hace necesario potencializar a los estudiantes hacia semilleros de investigación que nutran, construyan y fortalezcan no sólo los proyectos, sino en especial las líneas de investigación de la facultad de Ciencias Humanas".

En verdad tenía mucho por hacer y mucho por decir; pero en el máximo de su producción un suceso fatídico truncó sus esperanzas. He aquí lo incomprensible de esta tragedia. 

"En tal sentido, y como parte de mi compromiso con la investigación..., me comprometo a entregar una base de datos y una sustentación teórica de la línea de investigación en Filosofía y Educación el 14 de octubre del 2002, fecha en la que ya debo haber regresado de España, lugar en el que espero construir relaciones favorables a esta línea y además actualizar la reflexión en los temas articulados a la temática de investigación aquí propuesta".

Nos corresponde a quienes quedamos en turno, contribuir a la continuación de este proceso. No lo haremos en los mismos términos, pero al menos podemos intentarlo.

A sus familiares, amigos, colegas, alumnos, nuestra más sentida consideración, y nuestro compromiso de seguir con una posibilidad que sólo ha quedado aplazada. 

Su espíritu nos ha de acompañar.

Por: Rodolfo Insignares Del Castillo.
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