
CONVERSATORIO DE JOSÉ GABRIEL COLEY
Junio 14-02

Tuvimos la anunciada visita del Decano de la Facultad de Ciencias Humanas de la Universidad del Atlántico, José Gabriel Coley, quien por razones ajenas a su voluntad no nos pudo acompañar en el Primer Encuentro de Especialistas en Historia de la Filosofía en Barranquilla, celebrado el 27 de abril del 2002 en el teatro de la Escuela, y debidamente reseñado en los Boletines 3 y 4 del Centro de Investigaciones.

Coley ya nos había colaborado permitiéndonos la publicación en la revista Cátedra del primer capítulo de su libro "García Márquez: Reflexiones Metafisicas", el cual fuera presentado en dicha revista en los siguientes términos:

"Este primer capítulo fue autorizado por su autor para reproducirlo en nuestras páginas, con el ánimo de ponerlo al alcance de los alumnos de primer semestre del Ciclo Complementario. Ellos estudian seis obras del Nobel bajo un marco pedagógico que enfatiza en la trascendencia del contenido. Si se quiere, nuestro perfil es hacia una literatura filosófica, y el citado capítulo del profesor Coley se ajusta a tales características" (Revista Cátedra GGM No. 3, p. 121).

El conversatorio estaba estructurado sobre dos categorías: "El extraño" y "La muerte" en Cien años de soledad. Anteriormente habíamos hecho una breve alusión a la primera categoría, cuando en mayo 25 del 2000, alumnas fundadoras de nuestra revista -Seidy Benavides y Johanna Moreno- asistieron a una conferencia de tema similar en la Universidad del Atlántico. (Revista Cátedra GGM No. 3, p. 40).

Pero en particular era significativo presentar este trabajo en La Hacienda por nuestras propias incursiones en la relación literatura-filosofía, que tuvo su momento más sensible en el segundo período del 2001, al abordar en firme tal conexión. (Documento Cátedra GGM, ene. 8-02).

Sin embargo, la organización del conversatorio tuvo algunas deficiencias producto de la inestabilidad en la llegada del conferencista, toda vez que regresaba de Bogotá a la ciudad el mismo día en horas de la mañana, y antes de nosotros tenía pendiente una reunión en la Universidad del Atlántico.

Finalmente se presentó a la hora convenida y nos vimos en aprietos para cumplir. Gracias al exalumno Emiro Geraldino, a los profesores Alberto Yance y Rina Márceles, a los estudiantes de tercer semestre, y a nuestro buen colaborador Jimmy Escorcia, pudimos reunir un número mínimo de asistentes. De todos modos, Coley se ajustó a las dificultades; realizó su exposición y quedó comprometido para proseguir en otra oportunidad con la segunda de sus categorías.

En las preguntas del público destacaron los alumnos Freddy Artuz Sandoval y Michael Cervantes Cure. También registramos la presencia de cuatro estudiantes de Sociología de la Universidad del Atlántico, así como la atención del rector Germán Rivera y del profesor Elías Cárcamo a Coley, mientras organizábamos el teatro y congregábamos personal. 

Precisamente informó el Decano de Ciencias Humanas sobre conversaciones con Rectoría de cara a un probable convenio entre ambas entidades, cosa que ojalá se concrete, pues no es un secreto que esta facultad de la Universidad del Atlántico es una de las de mayor dinámica en los últimos tiempos en Barranquilla.

Estaremos prestos entonces a informar de mejor manera sobre una segunda venida del conferencista.

Por: Rodolfo Insignares Del Castillo















