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Presentación. El pasado lunes 1º de abril del 2002 se cumplieron dos años de haber sido inaugurado oficialmente el proyecto investigativo bandera de esta cátedra, denominado “Escritores e Intelectuales de Influencia Barranquilla Siglo XX”, que actualmente responde al nombre alternativo de “Historia Intelectual de Barranquilla”. 

Hoy pretendemos conmemorar esta efemérides de manera sencilla pero cálida, presentando los inicios formales de las investigaciones de los alumnos de tercer semestre, las cuales se extenderán hasta finales de año, buscando, en el trayecto, un espacio idóneo en el que sea posible socializar resultados y a la vez producir nuevos conocimientos sobre nuestra historia intelectual y literaria ciudadana. 

Igualmente queremos mostrarle a los asistentes los primeros números de las revistas elaboradas por los propios estudiantes, con las que desean dar a conocer sus avances investigativos y otros tantos aspectos de su pensamiento y creatividad. 

Unas de estas revistas serán mejores que otras y probablemente haya errores en todas, pero es necesario reconocer que fue un interesante esfuerzo colectivo, ya que además de generarse un nuevo cúmulo de experiencias y conocimientos, por el momento ha dejado satisfechos a los que participamos directa o indirectamente en tal proceso.

Si bien ya habrá una evaluación detallada e individual de los trabajos, conviene informar que esta dinámica no puede ni debe quedarse en un simple ejercicio académico. No tendría sentido si así procediéramos, porque entre otras cosas estaríamos contradiciendo ciertos principios de la cátedra, en cuanto a proyectar más allá del aula el proceso investigativo. En nuestro principal órgano de difusión, la revista Cátedra GGM, se publican precisamente las mejores investigaciones de los estudiantes. 

De la primera promoción del proyecto, año 2000, se publicaron en la tercera edición de Cátedra GGM interesantes trabajos sobre el Grupo Barranquilla y las revistas Civilización, Del Atlántico y Stvdia, y en la número cuatro se divulgarán otros sobre la revista Huellas, el Diario del Caribe y la Biblioteca Departamental del Atlántico; todos éstos, aportando elementos a la historia intelectual de Barranquilla, y, por ello, susceptibles de ser referenciados por cualquier investigador profesional del ramo.

Para esta misma edición, la número cuatro de Cátedra GGM, se seleccionaron también siete trabajos de la segunda promoción del proyecto, año 2001, con temas sobre Julio Enrique Blanco, la revista Voces, y la mujer en las letras barranquilleras, entre otros.

Hoy, con las 13 revistas elaboradas por la cuarta promoción del proyecto, comienza a ampliarse el alcance de la divulgación y a lograrse una mayor frecuencia de aparición, pues estas revistas no sólo incluyen las citadas investigaciones, sino también poemas, cuentos, entrevistas, reflexiones, entretenimiento y comentarios diversos de sus autores y colaboradores. 

Asimismo vale anotar que esta innovación pedagógica podría originar un efecto sui géneris en el Ciclo Complementario, pues se invertirían los papeles: serán los alumnos quienes persigan a sus profesores para que éstos les entreguen trabajos escritos y así proceder a publicárselos en sus propias revistas. Incluso ya se está presentando una sana competencia entre los grupos por conseguir antes el escrito de tal o cual profesor. Y hasta ya hay quienes no han perdido tiempo y están produciendo y acumulando material para su próximo número, tan sólo a dos o tres días de haber entregado el primero. De hecho, el ritmo colectivo de escritura debe incrementarse considerablemente en nuestra comunidad académica, si esta actividad se consolida. 

Por supuesto, tal innovación requerirá seguimiento y evaluación, toda vez que el mundo de las revistas no es tan sencillo como parece a primera vista. La historia de las mismas ha demostrado cómo, desde principios de siglo XIX en Barranquilla, los abanderados de estas lides debieron enfrentar toda clase de obstáculos y muchos de ellos se vieron forzados a claudicar a temprana edad con sus proyectos.

Así pues, con la atención de los distintos agentes involucrados en el proceso, se intentará intensificar y mantener este nuevo espíritu editorial en La Escuela Normal Superior La Hacienda, sin dejar de lado el avance de las investigaciones centrales; y pretendiendo, de esta manera, consolidar tanto la cultura de escrituras y publicaciones como la investigativa. Y a lo mejor, quién sabe, estemos edificando aquí un futuro literario que dé pie a que cualquier día no muy lejano, los hijos de nuestros hijos inicien un proyecto titulado “Escritores e Intelectuales de Influencia Barranquilla Siglo XXI”, en donde –por qué no– seamos algunos de nosotros los estudiados en los escritos que se han comenzado a plasmar en cualquiera de estas 13 revistas que hoy nacen a la vida. (Escrito por: R. Insignares. Leído por: Claudia Palacio Padilla, alumna de III Semestre A).
















