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Después de una prolongada temporada de primavera, que entre nosotros comienza en diciembre según el cambio de temperatura que nos ofrecen las frescas brisas y los vientos, tal parece que se anunciara el retorno de la canícula con sus sofocantes calores, que alterna para despistarnos, con fugaces cefirillos que se nos antojan artificiales y mentirosos por la tibia impregnación del ambiente circundante. Pero con las estaciones y los elementos sucede lo que con algunas especies de la creación, que cuando las unas nos invaden, las otras huyen para lejanas latitudes de los mares o la tierra. Acaso el devenir de las cosas...

En los días que corren por ejemplo, las frescas y bulliciosas brisas que ofrecían sus ventilaciones saludables a las gentes, ahora se han dado a viajar marineras como las nubes en el espacio. Ahora han cambiado de rumbo como los lobos marinos y se han dado a trashumar con los vientos, esos viajeros vagabundos cuyas voces se cuelan por las jarcias de las embarcaciones a las que hacen zozobrar muchas veces con sus simulados cantos de sirenas.

Ahora se han marchado para los mares por diferentes rutas, porque no pueden con el viejo Febo, cuyos rayos proyecta furibundo desde lo más alto del espacio, aquerenciándose con las movibles y femeninas aguas que se refrescan sensualmente con los invisibles ventiladores de las brisas y los vientos. Ahora arrecian en los mares las encontradas baterías de esas fuerzas elementales que hasta ayer parecían sumisas en nuestra estación de primavera, como que hubieran querido divertirse.

Y la canícula, con sus inmensas y sofocantes calderas, nos anuncia su retorno, quizás para demostrar que todo es inestable en la vida; o tal vez porque, sumisas, también obedecen leyes inmanentes de la Naturaleza. De la Madre Naturaleza.
