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Revista Stvdia EÍ "134 Revista Stvdia Por: Yeimy Hernández Gómez y Shirley Pinedo Amador " 
Por: Yeimy Hernández Gómez y Shirley Pinedo Amador

A pesar de que las publicaciones de la revista Stvdia, de la Universidad del Atlántico, no han sido ininterrumpidas, ha tenido repercusiones dentro y fuera de nuestro país. Hasta 1970 la secuencia de tales publicaciones fue la siguiente:

VOLUMEN
MESES
NÚMEROS

Período I
1955–1957


I
Oct – Dic  1955
1 y 2

I
Ene – Jun 1956
3 – 4 y 5

I
Jul  – Oct 1956
6 al 9

I
Nov – Dic  1956
10

II
May – Dic 1957
13 – 14

Período II
1964 – 1970


III
Dic 1964
15

III
Mar – Jun 1965
16 – 17

IV
Mar – May 1966
18 – 19

V
Jul – Dic 1966
 20 – 21

VI y VII
1967 – 1968
22 – 23

VIII
1969
25

IX
1970
26 – 27

Luego de la muerte de Rodrigo Noguera Barreneche, su fundador y director, las publicaciones pierden la periodicidad haciéndose cada vez más amplio el lapso de tiempo de edición. Pero reaparece en octubre de 1983 iniciando su tercer período (ISSN 0371–2788), en tanto que el cuarto período corresponde al volumen I, de agosto a octubre de 1986. (Actualmente ha vuelto a resurgir y está en plena vigencia).

Esta revista es de carácter institucional y sirve como vocera de la comunidad, pues habla de la institución como totalidad; en ella se publican escritos académicos de derecho, políticos, sociales, científicos, siendo una suma de todos estos elementos.

Stvdia se inició en octubre de 1955 bajo la dirección de Rodrigo Noguera Barreneche, de quien manifestó Ubaldo Enrique Meza Ricardo, actual rector de la Universidad del Atlántico:

"Si de Aristóteles, en un momento de la historia de la humanidad se llegó a decir que era poseedor de todo el conocimiento humano propio de su época, del doctor Rodrigo Noguera Barreneche no podemos afirmar lo mismo, pero sí reconocemos en él, gracias al dominio serio y científico que poseía sobre las más difíciles ramas del saber humano, a un auténtico intelectual, a un incansable hombre de academia, dinámico como el que más, como lo demuestra su amplia y polifacética actividad; a un doctor en el más auténtico sentido de la palabra, a un sobresaliente maestro (maestro: el más grande) que le dedicó a la Universidad del Atlántico no sólo buena parte de sus mejores años, sino todo el acervo de sus capacidades e iniciativas, muchas de las cuales, gracias a su perseverancia, con el correr de los años se han constituido en hermosas realidades y orgullo de nuestra institución.

“El doctor Noguera Barreneche intervino en la fundación de la Facultad de Derecho, fue el primer decano de la Facultad de Ciencias Económicas, director de nuestra inolvidable Stvdia, revista que se paseó por los mejores centros académicos del país y el extranjero, mereciendo los más elevados reconocimientos.

“Ex profesor de Derecho Civil y Pruebas Judiciales en la Universidad Javeriana (Bogotá), ex profesor de la Universidad Nacional (Bogotá), ex profesor de Derecho Procesal Civil en la Universidad Libre (Bogotá), ex profesor de Lógica y Psicología en el Colegio Mayor del Rosario (Bogotá), ex fiscal del Juzgado Superior, ex juez superior, ex juez de circuito, ex miembro del Congreso, miembro de número de la Academia Colombiana de la Lengua y de la Sociedad Geográfica de Colombia, en cada una de sus actividades dejó huellas de capacidad y entrega, que hoy, como invaluable legado, estimulan y sirven de ejemplo y norte a quienes están al frente de la academia universitaria.

“Son conocidos sus Estudios de Derecho, en su momento aplaudidos, y está vigente el ensayo intitulado De la no retroactividad de las Leyes Civiles, y sus polémicos y siempre serios estudios de carácter gramatical, sus trabajos de Física y Matemáticas (Cinemática, dinámica y física del punto euclidiano, con nuevo fundamento del cálculo infinitesimal y repercusiones en las Ciencias Físicas: apostilla sobre la noción del punto), las cuales forman parte de una antología que está preparando el Fondo de Publicaciones"
. 

La revista Stvdia ha tenido mucha significación, ya que ha sido colocada como uno de los mejores proyectos culturales que ha tenido en Barranquilla la Universidad del Atlántico. Se creó por la necesidad de un órgano de participación que tuviese el carácter de sus escritores filosóficos, matemáticos, literarios, etc.

En sus inicios, los escritos que aparecían en los ejemplares de la revista eran en su gran mayoría de Rodrigo Noguera Barreneche, haciendo énfasis en las facultades que en el momento existían en la universidad.

La presunta falta de escritores en esa época se debía a que Noguera Barreneche era muy exigente al escoger la calidad de los artículos. 

Uno de los que publicó en el Volumen I de las Revistas No. 1 y 2 de octubre a diciembre de 1955 es: El libre albedrío en Sociología y sus tres componentes –(1) La sociedad, el fenómeno social y la sociología. (2) Causalidad psicosociológica, libre albedrío y probabilidad. (3) Influjo social del libre albedrío–, corresponde a un trabajo enviado por Noguera, en representación de la Universidad del Atlántico, al Tercer Congreso Latinoamericano de Sociología que se realizó en Quito, del 12 al 18 de octubre de 1955.

Además, en la siguientes publicaciones de la revista se encuentran otros escritos suyos, tales como:  “La reflexión de origen gravitatorio es refracción en la corona del Sol”. “La superficie de onda en la aberración de la luz y la verdadera simultaneidad absoluta de la física aberrada por interpretación desbordante de gráficos geométricos”. “Nuevo método para medir la velocidad de la luz, descripción del aparato, su fundamento en casos extremos de la aberración de la luz, disgresión sobre el corrimiento de las rayas espectrales y nuevo punto de vista crítico del experimento de Cuchelson".

Como se dijo antes, las publicaciones no tenían una periodicidad establecida, pues dependían del factor económico y de la agilidad de Noguera Barreneche en escribir sus artículos. Su preocupación por mantener la calidad y la importancia de la revista dio resultado, ya que universidades de otros países como la Universitat Hamburg, Ibero–Amerikanisches Forschongs Institut, solicitaban a la Universidad del Atlántico que se las hicieran llegar tan pronto fueran publicadas, al igual que el Consulado de los Estados Unidos de América.

"Stvdia, en sus orígenes y en sus primeros pasos, fue fundamentalmente un instrumento que hizo conocer, nacional e internacionalmente, la importancia que la Universidad le otorgaba a la investigación científica, a la producción literaria, en fin, a todo aquello que tuviera concordancia con la vida intelectual de una institución que, como la nuestra, irrumpía en el mundo cultural con fuerza ciclónica, con el afán de llenar un gran vacío académico que hasta su fundación sólo era ocupado por los agraciados de la fortuna"2.

En esta revista, por ser de carácter institucional, no se encuentra ninguna clase de avisos publicitarios; solamente artículos elaborados por docentes de las distintas facultades de la Universidad del Atlántico, aunque los estudiantes no tienen participación en ella. Esto lo sustenta el profesor Homero Mercado Cardona, asesor de Rectoría de la Universidad, de la siguiente manera: 

"Los estudiantes no participan en la elaboración de la revista y en sus artículos debido a que es necesaria una profunda investigación y bases concretas para poder publicar; esto, con el fin de que la revista alcance nuevamente los niveles de aceptación nacional e internacional que tenía anteriormente"3.

Después de la muerte de Rodrigo Noguera Barreneche en 1974, la revista Stvdia entró en un silencio absoluto de cuatro años aproximadamente, a causa del desinterés de rectores y docentes, que no le daban la debida importancia a este órgano institucional, muchas veces por razones económicas y otras por la apatía en la remisión de artículos.

En el mes de octubre de 1983 Stvdia inicia una segunda etapa de la que no se tiene mucha información. El rector de la Universidad era en ese momento Elberto González. Perdió profundidad y sus escritos no eran de igual calidad a los de la época de Noguera, dejando de ser importante dentro y fuera del país.

Después en 1988, siendo rector Pedro Falco, apareció otro número con las mismas características de la anterior; luego volvió a desaparecer por el cambio constante de rectores y la falta de preocupación de los directivos. Recientemente la revista ha publicado dos números, uno en 1999, y otro próximo a salir. Estos números están bajo la dirección del postgrado en Ciencias de la Educación de la Universidad del Atlántico. 

Hoy Stvdia tiene un carácter más humanista y filosófico y pretende retomar la calidad que su fundador le dio en su tiempo, ya que los actuales directivos sí le han concedido la importancia que merece este órgano institucional.

Los números de ahora tienen como objetivo mostrar a la comunidad las investigaciones que realizan profesores y estudiantes. “Una de las intenciones fundamentales de este órgano de difusión es la de generar un proceso de transformación institucional, una oportunidad de apertura, en otras palabras, que permita a los docentes proyectar, conjuntamente con sus estudiantes, la cátedra de la investigación hacia nuevos saberes, es decir, hacia la permanente búsqueda del conocimiento"
.

De otra parte, estudiando los antecedentes histórico–culturales de Barranquilla, nos dimos cuenta que para la década de los 50 se acrecienta la inversión de capitales nacionales y extranjeros; se inaugura también el Museo Etnológico del Atlántico, hecho que nos demuestra que la ciudad estaba dando paso a otros frentes que apoyaran la cultura barranquillera, valorando en gran manera la literatura en todas sus expresiones, desde poéticas hasta científicas. Y la Universidad del Atlántico no podía quedarse atrás; con la colaboración del rector de la entidad y otros compañeros, el profesor Rodrigo Noguera Barreneche toma el liderazgo y publica por primera vez, en octubre de 1955, la revista STVDIA. Ésta, como se dijo antes, tuvo desde un principio un carácter institucional y su fin básico fue dar a conocer a nivel nacional e internacional la labor realizada en la Universidad.

Los artículos publicados exhibían notable profundidad y mucha calidad. El director era bastante estricto en la selección. Él, autodidacta en muchos de los campos del saber que dominaba, da a conocer rasgos de su personalidad en sus escritos. Nos dimos cuenta también que tenía conocimientos de inglés, francés y latín; que era una persona muy reflexiva y analítica. Hizo públicos sus conceptos sobre los ensayos y poemas que escribían otras personas; incluso analizó estudios matemáticos realizados por Newton y Einstein. 

En una entrevista que realizamos en el Museo Antropológico de la Facultad de Bellas Artes, el profesor Alvaro Tirado nos manifestó lo siguiente: "Siempre he tenido un interrogante al que no le he podido dar respuesta: ¿Por qué Rodrigo Noguera Barreneche monopolizó de tal forma Stvdia, si para ese entonces en Barranquilla había escritores que reunían todas las características necesarias para publicar en la revista?"
. Y efectivamente, revisando con más detenimiento la revista, encontramos que de 11 ó 13 artículos que tenía cada ejemplar, 4 ó 7 eran escritos por Noguera.

La revista tenía una visión futurista, ya que en muchas ocasiones los artículos hacían referencia a los planes que se tenía para el crecimiento de la Universidad. En ese momento, por ejemplo, ya se hablaba de la Ciudadela Universitaria y de las facultades que era necesario fundar para años venideros –la mayoría de ellas están hoy funcionando.

En Stvdia también encontramos los eventos culturales que se realizaban, los cuales no sólo eran publicados sino también analizados. 

Sin embargo, los profesores de las distintas facultades publicaron muy pocas veces escritos relacionados con su área, pues como se ha dicho, Noguera monopolizaba la revista. Buscando respuesta a esto, obtuvimos dos hipótesis (1) Falta de interés de los docentes. (2) El nivel de exigencia del director. Dos hipótesis que pueden conciliarse, aunque preferimos concluir que la revista Stvdia se constituyó en un reto personal para su fundador, y de hecho un instrumento eficaz para dar a conocer su pensamiento.

Pero también debió primar el sentido de pertenencia de Rodrigo Barreneche con la Universidad del Atlántico, pues ésta, al momento de nacer la revista Stvdia, se encuentra enfrascada en darse a conocer al país y al mundo; avanzando conscientemente hacia la modernización y evitando quedarse relegada respecto al progreso de Barranquilla. Por eso se necesitaba un órgano de expresión de altos niveles de calidad intelectual y literaria; un objetivo que en realidad se consigue, pues la propia UNESCO le solicitó al profesor Noguera ejemplares de la revista, para que concursara junto a otras de carácter científico e intelectual. De igual manera, diarios como El Heraldo, La Prensa, El Espectador, hacían públicas las felicitaciones a la revista y a su director por la labor realizada.

En conclusión, es indudable que la primera etapa de Stvdia fue muy provechosa, aunque tuviera puntos negativos, como su irregular periodicidad y la monopolización de sus páginas por su director. De hecho fue un órgano vital para la institución, motivo por el que hoy se intenta retomar sus ideas originales, especialmente en cuanto la calidad de sus artículos. (
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