PROCEDIMIENTO PARA HACER UN REGISTRO EN ESPAÑA  

 Aviso previo: Los modelos de instancia que encontrareis, son solo modelos de referencia. Se recomienda adaptarlos a la institución donde van a ser entregados o conseguir los originales (mejor opción siempre).

(Información extráida de: http://cultura.gencat.es/rpi/rpi3.htm)

Hay que rellenar siempre dos instancias: Una del tipo A, y otra del tipo B.

 TIPO A

Este tipo de  instancia sirve para identificar al presentador de la misma y a los autores de la obra y los titulares de los derechos de explotación.

TIPO A1 (link correspondiente) : Instancia para cuando el presentador de la instancia, autor y titular de los derechos de  explotación son la misma persona.

TIPO A2 (link correspondiente) : Instancia para cuando el presentador de la instancia, autor y titular de los derechos de  explotación no son las mismas personas.

 TIPO B

 Este modelo de instancia sirve para identificar la sección a la que pertenece la obra. Se tiene que elegir uno de los 7 modelos de instancia entre los que siguen: 

MODELO B1  (link correspondiente): Obras literarias y científicas

MODELO B2(link correspondiente):   Composiciones musicales con o sin letra.

MODELO B3((link correspondiente):  Obras dramáticas, dramático-musicales, coreografías, pantomimas y obras teatrales, en general.

MODELO B4 (link correspondiente):  Obras y producciones audiovisuales

MODELO B5(link correspondiente):  Obras de dibujo, de pintura, de escultura, de grabado y litografia, y otras obras plasticas, tebeos, comics y obras fotográficas.

MODELO B6(link correspondiente): Proyectos, Planos, Maquetas y diseños de obras de arquitectura o de ingenierias, así como graficos, mapas y diseños relativos a la topografía, geografía y ciencia.

MODELO B7(link correspondiente): Programas de ordenador.

DOCUMENTOS A PRESENTAR:

Si el autor o titular, se presenta en el Registro en persona, ha de entregar el DNI (Documento Nacional de Identidad), pasaporte o carnet de conducir (original y fotocopia)

Si el autor o titular, no puede venir en persona, puede hacer una autorización (link) para otra persona.  Esta debe entregar igualmente, fotocopia del DNI, pasaporte o carnet de conducir del autor o titular. (Además de llevar fotocopia de su propio documento identificativo)

Si el autor o titular no son la misma persona, se tiene que acreditar que la transmisión de derechos de explotación, se ha producido por cesión en escritura pública (de venta, donación o sucesión por ¨”mortis-causa”) o porque hay una relación laboral entre autor y titular (en este caso, el autor deberá reconocerlo fehacientemente delante de un notario o registrador).

Las personas jurídicas titulares, han de acreditar su personalidad jurídica y representación mediante la aportación (en original y fotocopia) de las escrituras de constitución y apoderamiento. 

Una vez presentada la solicitud, la administración la examinará y si detecta algún error, lo comunicará por escrito para que pueda ser subsanado. La fecha del registro, es la misma que la  de su presentación en las oficinas del Registro de la Propiedad Intelectual.

Para registrar una obra derivada (traducción, adaptación, etc.) hará falta una autorización en documento privado, con firma reconocida por funcionario de Registro, o por Notario, de los titulares del derecho de transformación de la obra original, acreditando previamente que los autorizados, son titulares de los derechos.

Si se presenta una obra al registro, ya editada, hace falta llevar el justificante de entrega del  Deposito Legal. 

TASAS

Se puede pagar por la inscripción de cada obra o por una colección con varias obras.

