CAPITULO I

EL PROBLEMA

Planteamiento del problema

Con marcada frecuencia aparecen informes, estudios, revistas con ediciones especiales y, por supuesto, libros sobre el tema del futuro del mundo y la gente que vive en él; sobre las proyecciones que cabe realizar, tomando en cuenta los hechos y situaciones ocurridos en los últimos cinco o diez años y examinan a veces en profundidad la coyuntura actual. Todo ello para aterrizar en realidades supuestas y aspiradas en las áreas económica, social, financiera, industrial y cultural entre otras.

La inmensa mayoría de los informes, estudios, libros, etcétera, que se han leído sobre esta alucinante perspectiva que ahora es de mediano plazo concluyen en posibilidades optimistas en cuanto al desarrollo económico y en cierto modo, también el social bajo la influencia que en estas dos variables del desarrollo ejercen la ciencia y la tecnología, como agentes activadores del proceso evolutivo de la humanidad, aunque hay quienes afirman que el desbordamiento de las nuevas realidades científicas y tecnológicas parecen tender hacia una suerte de deshumanización, al colocar al ser humano como sujeto manejado a voluntad por los nuevos instrumentos de la cibernética.

En uno de los más recientes, el foro "Venezuela, dos realidades un país", organizado por la Cámara Venezolana-Española de Comercio y la Corporación Andina de Fomento (CAF), en el que participaron otros invitados nacionales e internacionales Jorge Botti, presidente de Consecomercio dijo que el Producto Interior Bruto (PIB) venezolano crecerá entre 3 y 5% en 2005. Cifras que coincidieron con las expuestas por Michel Goguikian, presidente del Banco de Venezuela Grupo Santander, aunque agregó que este comportamiento positivo de la economía es consecuencia de los altos precios petroleros.

Por su parte, Valentín Álvarez, presidente de la empresa española Repsol YPF reafirmando las anteriores opiniones añadió que está previsto un crecimiento interanual del 5% entre 2004 y 2008, y destacó que sólo en 2005 se trabajará en la perforación de 26 pozos.

Todos estos análisis hechos por empresarios y comerciantes auguran para Venezuela un buen potencial para la inversión extranjera y el desarrollo de la economía interna, pero también los miembros del Ejecutivo Nacional han hecho sus proyecciones, entre ellos: el presidente de la Comisión de Finanzas de la Asamblea Nacional, Rodrigo Cabezas, quien precisó que 2005 será el último año de la economía con inflación de dos dígitos”. El economista y parlamentario aseguró también que en el año 2006 “podremos prepararnos para una inflación de 8 o 9 %, lo cual significará una estrategia de recuperación del salario real de los venezolanos”. (Cabezas, R. Economista, entrevista personal, octubre 25, 2004).

Estos planteamientos se refieren a la economía interna, pero en el nuevo contexto internacional Venezuela ha hecho grandes esfuerzos por lograr la integración suramericana, y en este sentido, se han firmado acuerdos económicos con Argentina y con Paraguay y en muy corto plazo el acuerdo CAN-Mercosur también empezará a dar frutos para el país.

Se espera que con el ingreso de Venezuela al Mercosur aumenten las exportaciones de los productos manufacturados en el país, así como también se fortalezca la industria nacional luego que productos de exportación no tradicional también forman parte del acuerdo. Sin embargo, es necesario establecer una estrategia que le permita al empresariado nacional crecer y fortalecerse lo que aerita que se haga un estudio de cuáles serán las oportunidades y desventajas con que podrían enfrentarse al comercializar su producción en los mercados del cono sur.

Por ello, se plantean las siguientes interrogantes; ¿Cómo será la economía externa venezolana desde la actualidad y hasta el año 2009? ¿Cuál será la tendencia de las exportaciones luego del ingreso de Venezuela al Mercosur? ¿Qué elementos rondarán en torno al crecimiento de la economía externa venezolana? Estas incógnitas dan paso a plantearse la idea de realizar una prospectiva de la economía externa venezolana en el nuevo contexto internacional en que está por finiquitarse la coalición de la Comunidad Andina (CAN) y el Mercado Común del Sur (MERCOSUR).

Justificación de la investigación

El estudio surge a partir de la idea de presentar algunos planteamientos acerca de cómo será el futuro de la economía externa venezolana luego de los últimos acuerdos logrados por el Gobierno en torno a la integración suraméricana.

Este nuevo contexto internacional implica que Venezuela debe aplicar estrategias que le permitan aprovechar al máximo los beneficios logrados para la mejorar la economía externa y minimizar las desventajas hasta hacerlas minúsculas. 

Luego de realizado el análisis, las estrategias pueden ser aplicadas por cada uno de los órganos del Estado de acuerdo a cada una de las áreas a que se dediquen a fin de en conjunto elaborar una propuesta de trabajo que se enmarque finalmente en el Plan Estratégico de la Nación 2004-2007.

La investigación servirá además, para aplicar un ejercicio prospectivo de la actividad económica externa que tendrá el país luego de su incursión en el Mercosur.

Objetivo General

Determinar a través de la generación de escenarios prospectivos la tendencia de la economía externa venezolana luego del ingreso al Mercosur.

Objetivos específicos

· Analizar el entorno económico de Venezuela en el período 2004-2005.

· Determinar los eventos críticos de la económica externa venezolana basado en la opinión de expertos en el área económica y financiera.

· Generar cuatro escenarios prospectivos acerca de la tendencia económica venezolana luego de su ingreso al Mercosur.

· Determinar el escenario deseado para las exportaciones venezolanas al Mercosur en el horizonte 2015.

Alcance

La investigación comprende el área de las ciencias económicas basado en la generación de escenarios prospectivos como un método de estudiar el futuro económico del país, en vista de de la necesidad inminente de desarrollar estrategias de crecimiento nacional en el horizonte 2015.

Con los supuestos anteriores, el ejercicio de evaluación prospectiva se enfoca hacia la reseña de cuatro escenarios probables, debiéndose tomar en cuenta que no se trata de realizar un análisis de evaluación ex-ante de política pública, sino más bien poner en la mesa del debate las potenciales implicaciones directas en el devenir económico del país.






