Cuales son las limitaciones de Access?
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No es un secreto: Odio el Access. No creo que deba de ser usado en un ambiente productivo, ni nada más que no sea un sitio web personal. Si vas a contruir un sitio ó una aplicación que esperas que sea exitoso, solamente estarás retardando lo inevitable usando Access. Eventualmente tendrás que migrar hacia SQL Server o algo similar.

Tengo muchas razonez para esto - la mayoría por experiencias de primera ó segunda mano -  que no voy a explicar en este momento porque son algo que han ampliado mi experiencia y el tipo de aplicaciones en las que me especializo (las cuales varían del típico programador de ASP).

Mi razón principal, sin embargo, es que Access (y los drivers Jet) solo pueden manejar unos cuantos usuarios  (ver Q154869 para mayor soporte de esto). He recibido muchas crítica de gente que espera un nñumero máquico sobre cuantos usuarios puede soportar una base de Access. Perdón por decepcionarlos, pero no existe tal número mágico. Existen muchas variables envueltas, por ejemplo (sin orden en particular) :

· La versión de los drivers ODBC 

· Estructura de la base

· Número de tablas consultadas 

· Número de consultas por usuario 

· Tamaño de las tablas 

· Número de registros 

· Número de Campos 

· Tamaño de los campos 

· Uso de consultas almacenadas 

· Uso / tamaño de los índices 

· Ancho de banda 

· Velocidad del procesador 

· Sistema de archivos en el disco 

· RAM 

· Espacio en disco

· Comportamiento de los usuarios

Microsoft no ha publicado aún número reales; solo usan referencias como “diez o algunos” y nunca realmente definen lo que para ellos es “alta concurrencia” (Nota: Se supone que Access es una base de datos de Alta Concurrencia, esto es que soporta muchos usuarios al mismo tiempo)

Para algunas personas, un par de usuarios al mismo tiempo está bien. Si tienes un sitio con un libro de invitados y tiene un par de entradas a la semana, Access debería de ser suficiente. Pero si tienes un sitio con un acceso a bases de datos, funcionalidad de búsqueda completa  y cientos de megas de datos fluyendo cada día, deberías de escribir este artículo completamente antes de pensar en Access.

 
====================== 
 
From Q222135 
”Mientras el Microsoft Jet es concientemente (y continuamente) actualizado con muchas mejoras de calidad, funcionales y rendimiento; no fue diseñada para un desempeño de alto stress requerido en un escenario de 24 x 7, transacciones ACID o usuario ilimitados. Esto es, escenarios en dónde debe de haber absoluta integridad de datos o alta concurrencia real”
”ASP también soporta que se use el motor de bases de datos Jet como una fuente de datos válida. El Driver ODBC de Access y el proveedor Microsoft OLE DB de Microsoft Jet no deberían de ser usados con alto stress y alta concurrencia o en aplicaciones de 24 x 7 como sitios web, comercio, servidores transaccionales y así”

====================== 
 
From Q225048 
”El Microsoft Jet solamente puede manejar un limitado número de sesiones. Si tus aplicaciones usan un gran número de sesiones ADO, el Jet puede dejar a la máquina sin recursos” 
====================== 
 
From Q240317 
”El Microsoft  Jet tiene una caché de lectura que es actualizada cada milisegundo por Página (PageTimeout y el default es 5000ms = 5 segundos) . También tiene un débil mecanismo que opera en un hilo separado del proceso principal y escribe los cambios al disco de manera asíncrona. Estos dos mecanismos ayudan a acelerar el desempeño, pero en ciertas situaciones que requieren alta concurrencia, causan problemas”

====================== 
 
From http://msdn.microsoft.com/library/en-us/dnmsde/html/msdeforvs.asp 
”Jet puede soportar arriba de 255 usuarios al mismo tiempo, pero el desempeño de la arquitectura basada en archivos pude prevenir su uso para muchos usuarios. En general, es mejor usar Jet para 10 o menos usuarios al mismo tiempo”

====================== 
 
From http://msdn.microsoft.com/library/en-us/dnduwam/html/d2dbase.asp 
”La fase dos del libro Duwamish incluye una base de datos de Access, no obstante esta tecnología soporta muy pocas conexiones concurrentes”

====================== 
 
Si vas a probar Access, necesitas probar tus aplicaciones bajo mucho stress y carga pesada. Deberías maximizar el trabajo a dos o tres veces el volumen que esperas (porque el volumen tiene picos y valles). Checa el artículo Article #2319 para una lista de servicios y herramientas  diseñadas para probar tu aplicación. 
Es TU responsabilidad testear TUS aplicaciones y asegurarte de que Access puede manejar el número máximo de usuarios simultáneos que esperas. No realizar este tipo de pruebas será decepcionante para ti, para tus jefes o tus clientes. Y abre una amplia gama de riesgos de fallo. Con todo esto, si aún te decides por Access, aquí hay una lista de vínculos a artículos de ASPFAQ y KB que explican errores específicos de Access. Esta no es una lista exhaustiva pero puede ser un buen punto de inicio.

 
80040e07 - Data type mismatch in criteria expression. (Error de tipos de datos)
Article #2289, Q136059, Q175258, Q184948, Q208425, Q210244, Q246570 
 
80040e10 - Too few parameters. Expected <x>. (Muy pocos parámetros)
Article #2128, Q162980, Q171850, Q172898, Q178070, Q181209, Q181832, Q184233, Q191619, Q205972, Q207586, Q216425, Q237994 
 
80040e14 / 80040e37 - The Microsoft Jet Database engine cannot find the table or query 'tablename'. Make sure it exists and that its name is spelled correctly.  
Article #2164, Q184572 
 
80040e14 - Syntax error in <statement or clause>. 
Article #2086, Q181489 
 
80040e4d - Too many client tasks. 
Q154869 
 
80004005 - * 
Article #2009 
 ================== 


Además de los problemas de usuarios simuñtáneos y permisos, Access es muy débil en otras situaciones de misión crítica y anivel empresarial.

================== 
Escalabilidad
================== 
No creo que Access pueda ser estresado lo suficiente para probar su manejo del tráfico. Me he dado cuenta que es difícil simular una prueba de carga pesada en un ambiente de desarrollo, pero puedo prevenirte de usar una inadecuada base de datos, es difícil crear un problema. Las bases de datos de misión crítica deben de reírse del tráfico; los servidores de bases de datos deben seguir trabajando aún con bajo ancho de banda y memoria RAM antes de que detengan su trabajo por si mismas. Y como un punto añadido, SQL Server tiene la flexibilidad de usar multiples procesos en una máquina SMP (Symetric MultiProcessor, o sea con varios procesadores)

Checa el artículo #2345 para una comparación de las capacidades de Access, SQL Server y MSDE. Si puedes trabajar con una limitación de 2 Gb (límite de Access 2000) y una limitación interna de 5 cargas de trabajo concurrentes, deberías de trabajar mejor con MSDE que con Access.
 
================== 
Integridad 
================== 
 
From Q300216: 
Como no lo hace una un motor de bases de datos basado en archivos, un servidor de bases de datos como Microsoft SQL Server procesa todas las peticiones múltiples de clientes hacia una base de datos del servidor. El servidor mantiene una seguimiento de esas peticiones en una log de transacciones. Si, por cualquier razón, una petición no puede ser procesada, el servidor hace una acción de roll back o de plano no procesa la petición. Esto recude la posibilidad de que la base de datos sea dejada en un estado incompleto o en un estado corrupto.”

Access no tiene un sistema de backup. Siendo un sistema basado en archivos, hay dos problemas cuando intentamos respaldar una base de datos de Access: (1) si el registro se modifica cuando se está realizando el backup, este se corrompe; y (2) muchos programas de respaldo no respaldan los archivos que están en uso. Los sistemas de bases de datos más capaces tienen una gran variedad de esquemas de respaldo configurables, y SQL Server no es la excepción. SQl Server  también tiene facilidades de bloqueo de registros, haciendo más difícil que se corrompa un backup.

De manera similar, es casi imposible modificar una base de Access cuando está siendo usada. Tienes que copiar la base, hacer los cambios y reemplazar la versión actual esperando que nadie la esté usando. Esto no puede tolerarse en un ambiente de 24x7.

 
================== 
Replicación 
================== 
Un sistema de bases de datos decente tiene al menos una manera de replicarse /transferir contenido de una base de datos a otra. Los servidores de bases de datos tienen múltiples opciones de Transformación de Datos y pueden tener herramientas externas “conectadas” para realizar tareas similares. 

================== 
Seguridad 
================== 
Las plataformas de bases de datos capaces tienen muchos niveles configurables de seguridad, comenzando por el nivel de objetos. Un usuario puede ser permitido ya sea en bases de datos o en servidores. Access solo tiene la habilidad de proteger la base por medio de passwords solamente a un archivo, y los permisos por tabla ó consulta son malísimos. 

Otro elemento de seguridad es que aún cuando el MDB esté protegido por contraseña, los archivos puedes comprometerse simplemente al imortarlos a otra aplicación de Access. 
 
================== 
Transacciones 
================== 
SQL Server es una base de datos transaccionales. También maneja procedimientos almacenados, así como transacciones que pueden ser “deshechas”. Con Access, tu debes de (a) usar transacciones desde una aplicación externa ó (b) regresar a una copia previa del archivo MDB.

 
================== 
Triggers (Disparadores)
================== 
En SQL Server, los disparadores te permiten realizar operaciones en respuesta a ciertos eventos sin ralentizar la aplicación. Por ejemplo, puedes hacer que SQL Server nos envíe un mail después de cada 5 registros insertados en una tabla indicada. Con Access tienes que crear la tabla, almacenar un conteo para el número de veces en que ocurre la inserción de un registro, y codificar la aplicación para que mande el mail en determinado momento (lo cual ralentiza la aplicación). No es la solución más bonita.

 
================== 
Trabajos 
================== 
SQL Server soporta trabajos, permitiendo que programes una tarea y que el sistema la ejecute automáticamente (en lugar de tener a un usuario que lo llame). Puedes programar trabajos para que se realicen cuando el CPU está desocupado, o a ciertas horas durante el día. 

 
================== 
Procedimientos Almacenados
================== 
Access soporta consultas almacenadas. Pero no son tan potentes como los procedimientos almacenados. Para algunos, es difícil tener consultas almacenadas de diferentes bases de datos. Con los procedimientos almacenados este hecho es trivial. Los procedimientos almacenados de SQL Server soportan apuntadores (pointers) y tablas temporales, los cuales son herramientas muy poderosas al ordenar datos y llevar a cabo consultas. 

Adicionalmente, SQl Serve viene con muchos sistemas y procedimientos almacenados estendidos, los cuales pueden conectarse a tu servidor para hacer infinidad de cosas (como obtener un listado del directorio actual (exec xp_cmdshell ‘dir C:\’ ), un listado de los usuarios que accesan a una base de datos (exec sp_who2), etc.  Trata de hacer todas esas cosas desde Access ¡!.
  
================== 
Consistencia de Sintaxis
================== 
Muchos desarrolladores de Access se confunden cuando tratan de crear una consulta almacenada que trabaje bien dentro del ambiente de Access, pero que no trabaja bien fuera de ese ambiente (como Visual Basic o Delphi). Por ejemplo, la función NZ() solo trabaja en Access. Si intentas usarla desde Visual Basic, obtendrás un error de que esa función no es soportada.

 
================== 
Nuevamente, si intentas usar Access para tu base personal de fotos ó la colección de CD´s, y no vas a publicarla para que el mundo la vea ó a trabajarla en un ambiente empresarial entonces Access es más que capaz. Y no estoy diciendo que TIENES que usar Microsoft SQL Server. Existen muchas otras bases de datos que puedes usar, cada una con sus ventajas y sus desventajas. Estás incluyen SQL Server Desktop Edition SQL Server Desktop Edition, Sybase, DB2, MySQL, Oracle, Informix... mi preferencia como puedes adivinar, es SQL Server… pero he probado todos esos otros productos.

 
Finalmente, si trabajas con Access, asegurate de usar la última versión de MSDAC (MDAC 2.8 Download Page), usa una cadena de conexión Jet y mantén tu base de datos en buena forma (see Q300216 - HOW TO: Keep a Jet 4.0 Database in Top Working Condition). También asegurate que tu PC tiene las últimas actualizaciones.
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