MÉTODO CREATE DATABASE

Crear un nuevo objeto Database, guarda la base de datos en el disco y devuelve un objeto Database abierto (sólo espacio de trabajo Microsoft Jet).

Sintaxis

Set basededatos = espaciodetrabajo.CreateDatabase (nombre, escenario, opciones)

La sintaxis del método CreateDatabase utiliza estos argumentos.

Argumento:

Descripción

Basededatos: 

Una variable de objeto que hace referencia al objeto Database que va a crear.

Espaciodetrabaj
o:
Una variable de objeto que representa el objeto Workspace existente que contendrá la base de datos. Si omite espaciodetrabajo, CreateDatabase utiliza el Workspace predeterminado. 

Nombre:  Un tipo de datos String de hasta 255 caracteres de longitud que es el nombre del archivo de base de datos que esta creando. Puede ser la ruta de acceso completa y el nombre del archivo, como "C:\db1.mdb". Si no proporciona un nombre de extensión de archivo, se anexa .mdb. Si su red lo admite, también puede especificar una ruta de acceso de red, como "\\serv1\comp1\dir1\db1". Sólo puede crear archivos de bases de datos .mdb con este método.

Escenario: Una expresión de cadena utilizada para especificar la secuencia de ordenación para la creación de la base de datos, como se especifica en Configuraciones. Si no proporciona este argumento se produce un error. 

También puede crear una contraseña para el objeto Database nuevo concatenando la contraseña (que comienza con ";pwd=") con una constante en el argumento escenario, como este:

dbLangSpanish & ";pwd=NuevaContraseña"

Si desea utilizar el escenario predeterminado, pero especificar una contraseña, simplemente escriba una contraseña en el argumento escenario:

";pwd=NuevaContraseña"

Opciones:  Opcional. Una constante o combinación e constantes que indican una o más opciones, como se especifica en Configuraciones. Puede combinar opciones resumiendo las constantes correspondientes.

Valores

Puede utilizar una de las siguientes constantes para el argumento escenario para especificar la propiedad CollatingOrder del texto para comparaciones de cadenas.

Constante


Secuencia de ordenación

DbLangGeneral


Inglés, Alemán, Francés, Portugués, Italiano y Español moderno

dbLangArabic


Árabe

dbLangChineseSimplified

Chino simplificado

dbLangChineseTraditional
Chino tradicional

dbLangCyrillic


Ruso

dbLangCzech


Checo

dbLangDutch


Holandés

dbLangGreek


Griego

dbLangHebrew


Hebreo

dbLangHungarian

Húngaro

dbLangIcelandic


Islandés

dbLangJapanese


Japonés

dbLangKorean


Coreano

dbLangNordic


Lenguas nórdicas (sólo motor de base de datos Microsoft Jet vers.1.0)

dbLangNorwDan


Noruego y Danés

dbLangPolish


Polaco

dbLangSlovenian


Esloveno

dbLangSpanish


Español tradicional

dbLangSwedFin


Sueco y Finlandés

dbLangThai


Tailandés

dbLangTurkish


Turco

Puede utilizar una o más de las siguientes constantes en el argumento opciones para especificar qué versión debería tener el formato de datos y si desea o no codificar la base de datos.

Constante
Descripción

dbEncrypt
Crea una base de datos codificada.

dbVersion10
Crea una base de datos que utiliza el motor de base de datos Microsoft Jet versión 1.0.

dbVersion11
Crea una base de datos que utiliza el motor de base de datos Microsoft Jet versión 1.1.

DbVersion20
Crea una base de datos que utiliza el motor de base de datos Microsoft Jet versión 2.0.

DbVersion30
(Predeterminado) Crea una base de datos que utiliza el motor de base de datos Microsoft Jet versión 3.0. (compatible con la versión 3.5).

Si omite la constante de codificación, CreateDatabase creará una base de datos no codificada. Sólo puede especificar una constante de versión. CreateDatabase crea una base de datos que utilizará el motor de base de datos Microsoft Jet versión 3.0.

Comentarios:

El método CreateDatabase y abre una nueva base de datos vacía y devuelve el objeto Database. Usted debe completar su estructura y contenido utilizando un objeto DAO. Si desea hacer una copia parcial o completa de una base de datos ya existente, puede usar el método CompactDatabase para hacer una copia que luego podrá personalizar.
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