
INVESTIGACIÒN EN INTERNET

¿QUÈ HACE UN SIG CON LA INFORMACIÒN?
Infografia
http://www.marketing-xxi.com/sistemas-de-informacion-geografica-(sig)-29.htm  [Local]
¿Cómo podríamos definir el SIG? Es una base de datos que contempla informáticamente una componente geográfica de información. Con este sistema de información, el control y el análisis de la información que ya tienen, mejora ostensiblemente la gestión de la empresa; ahora bien no hay que olvidar que vivimos un cambio radical en las orientaciones del márketing y cada vez más se precisan herramientas más flexibles, fáciles de comprender y trabajar; aquí es donde los SIG están adquiriendo un importante protagonismo por las múltiples utilidades que se pueden obtener. 
http://www.monografias.com/trabajos/gis/gis.shtml    [Local]
¿QUÉ HACE UN SIG CON LA INFORMACIÓN?
 Representación de la información. La representación primaria de los datos en un SIG está basada en algunos tipos de objetos universales. Estructura de la representación. La manera como se agrupan los diversos elementos constitutivos de un SIG que dan determinados por una serie de Características comunes a varios tipos de objetos en el modelo.
http://www.nosolosig.com/index.php?option=com_content&task=view&id=141&Itemid=67. [Local]
          Aplicaciones de los Sistemas de Información Geográfica.
Si se puede definir la información geográfica como la que tiene una localización en el territorio es fácil deducir que gran parte de la información que manejamos tiene estas características. Los expertos, consultores y académicos
http://www.fao.org/sd/spdirect/gis/chap3.htm  [Local]
Algunas funciones básicas del SIG
Básicamente, el SIG permite obtener una gran cantidad de información de distinto tipo, tratarla para convertirla en conjuntos de datos compatibles, combinarlos y exponer los resultados sobre un mapa. 
http://www.eduteka.org/SIG3.php  [Local]
     Los SIG facilitan el enlace de información geográfica (dónde están las cosas) con información descriptiva (qué son las cosas). A diferencia de un mapa tradicional (en papel), un SIG puede presentar sobre el mapa de una determinada región, de manera interactiva, varias capas que se sobreponen y que contienen información temática; por ejemplo, sobre recursos naturales, asentamientos humanos, educación, transporte, salud, agricultura, geología, etc.
http://www.monografias.com/trabajos14/informageogra/informageogra.shtml   [Local]
Definición de los sistemas de información geográfica
Un SIG se define como un conjunto de métodos, herramientas y datos que están diseñados para actuar coordinada y lógicamente para capturar, almacenar, analizar, transformar y presentar toda la información geográfica y de sus atributos con el fin de satisfacer múltiples propósitos. Los SIG son una nueva tecnología que permite gestionar y analizar la información espacial 
http://www.digestyc.gob.sv/SIG/soporte.htm     [Local]
SISTEMA DE INFORMACIÓN GEOGRÁFICO - SIG
Un Sistema de Información Geográfica (SIG) es un sistema de hardware, software, información espacial y procedimientos computarizados, que permite y facilita el análisis, gestión o representación del espacio....
http://www.gencat.net/mediamb/sig/webcastella/presentacio_es.htm   [Local]
Medi Ambient hace accesible todo un mundo de información ambiental: el SIG en Internet. 

En este proyecto se combina la potencia del SIG con el poder de difusión de la web. La aplicación permite la integración de las bases de datos del Departamento en una sola herramienta, en una ventana única accesible a todo el mundo.
http://www.humboldt.org.co/humboldt/mostrarpagina.php?codpage=70001    [Local]
Las soluciones para muchos problemas frecuentemente requieren acceso a varios tipos de información que sólo pueden ser relacionadas por geografía o distribución espacial. Sólo la tecnología SIG permite almacenar y manipular información usando geografía, analizar patrones, relaciones, y tendencias en la información, todo con el interés de contribuir a la toma de mejores decisiones.
 http://www.tesis.ufm.edu.gt/fisicc/2004/75145/Cap%C3%ADtulo%201.htm  [Local]
Sistemas de Información Geográfica, Un sistema de información geográfica es una herramienta de análisis de información.  La información debe tener una referencia espacial y debe conservar una inteligencia propia sobre la topología y representación. 
 http://imsturex.unex.es/Pagina_SIG/SIG4.htm      [Local]
Un SIG permite resolver una variedad de problemas del mundo real. El SIG puede manipularse para resolver los problemas usando varias técnicas de entrada de datos, análisis y resultados. 

http://www.geoinfo.cl/pdf/sig.pdf    [Local]
Un sistema de información geográfico (SIG) particulariza un conjunto de procedimientos sobre una base de datos no gráfica o descriptiva de objetos del mundo real que tienen una representación gráfica.
http://www.monografias.com/trabajos25/sistema-geografico/sistema-geografico.shtml   [Local]
Un SIG es hardware, software y procedimientos diseñados para soportar captura, administrar, manipular, analizar, modelar y graficar datos u objetos referenciados espacialmente, para resolver problemas complejos de planeamiento y administración. Un Sistema de Información Geográfico es una herramienta de análisis de información. La información debe tener una referencia espacial y debe conservar una inteligencia propia sobre la topología y representación.                                . http://www.mideplan.go.cr/sinades/Proyecto_SINADES/sostenibilidad/armonizacion/index-10.html   [Local]
Un SIG se compone por lo menos de un equipo de cómputo y los programas para la entrada, consulta, transformación, medición, combinación, selección y despliegue de datos espaciales que han sido digitalizados y registrados en un sistema común de coordenadas. Con el fin de realizar estas funciones los datos incluidos en un SIG deben incluir información espacial explícita de localización de cada entidad así como de sus atributos.
http://www.topografiaglobal.com.ar/archivos/teoria/sig.html    [Local]
El término SIG  procede del acrónimo de sistema de información geográfica técnicamente se puede definir un SIG como una tecnología de manejo de información geográfica formada por equipos electrónicos.  
