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Infografía:

· Calidad Total - Caso de Aplicación (Calidad Total como una estrategia competitiva aplicada a una empresa de servicios de instalaciones eléctricas y telecomunicaciones)
http://www.elprisma.com/apuntes/administracion_de_empresas/aplicacioncalidadtotal/
· Control Estadístico de la Calidad: El presente trabajo pretende explicar las   ventajas que implica aplicar el Control Estadístico en los procesos de producción con el fin de mejorar los procesos productivos, disminuyendo costos para así ofrecer productos realmente competitivos.

http://www.monografias.com/trabajos30/control-estadistico-calidad/control-estadistico-calidad.shtml
· Conceptos generales de calidad total: La Calidad Total es el estadio más evolucionado dentro de las sucesivas transformaciones que ha sufrido el término Calidad a lo largo del tiempo. En un primer momento se habla de Control de Calidad, primera etapa en la gestión de la Calidad que se basa en técnicas de inspección aplicadas a Producción.

http://www.monografias.com/trabajos11/conge/conge.shtml
· Calidad total: Este artículo pretende alentar la innovación de la gestión   empresarial, hacer ver a la alta gerencia su miopía tradicional en gestiones conservadoras y a toda la organización de los efectos que su implementación tendrían en ella. La estrategia de la Calidad Total es sin lugar a equivocaciones la solución empresarial mas agresiva en la actividad.

http://www.monografias.com/trabajos15/calidad-total/calidad-total.shtml
· En este trabajo presente: Antecedentes, Evolución del concepto de calidad, Definición de la calidad, precursores de la calidad, Administración de la calidad, calidad total
http://www.gestiopolis.com/recursos2/documentos/fulldocs/ger/caltotalmemo.htm

