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¿Cual es el significado de ASP?

Ventajas y Desventajas  de ASP
http://www.comtron.com.ar/modules.php?op=modload&name=News&file=article&sid=2
[Local]
"Un ASP (Proveedor de Servicio de Aplicaciones) es la empresa o individuo que provee aplicaciones de software almacenadas en centros de datos remotos, con toda la infraestructura y el servicio de soporte necesario para ser utilizado por los clientes por medio de Internet o una red privada, sobre la base de un pago en función de su uso." (CABASE) 

http://www.iguanait.com/es/servicios/modalidad_asp[Local]
La modalidad ASP (Application Service Provider) permite encargar fuera la gestión del software emplazándolo en los servidores de una empresa especializada. De este modo, el cliente no necesita comprar la licencia del software, sino que puede explotarlo pagando una cuota periódica previamente pactada junto con el resto de condiciones del contrato. Este concepto que permite "pagar exactamente por lo que se usa" supone ventajas incalculables para el usuario en términos de flexibilidad y disponibilidad.

http://www.mirol.com/modalidad-asp.asp[Local]
¿Qué es un ASP? y Ventajas de un ASP
http://www.maestrosdelweb.com/editorial/imprimir.php?aspintro[Local]
El ASP es una tecnología dinámica funcionando del lado del servidor, lo que significa que cuando el usuario solicita un documento ASP, las instrucciones de programación dentro del script son ejecutadas para enviar al navegador únicamente el código HTML resultante.
http://www.iproyectos.com/asp[Local]
El modelo de negocio ASP (Aplication Service Provider) consiste básicamente en la contratación del alojamiento y personalización de una aplicación realizada, en este caso, por Proyectos. Es lo que se entiende por un alquiler o prestación de servicios. Las ventajas del modelo ASP son varias, citando las más importantes: 

http://www.pucpr.edu/asociaciones/acm/Articulos/que_es_asp.html[Local]
Qué es ASP
 ASP (Active Server Pages) es una tecnología Web desarrollada por Microsoft.  El propَsito de ASP es desarrollar rutinas de comandos que se ejecutan en el servidor.  Para escribir las rutinas se utilizan lenguajes de script, por defecto Visual Basic Script, aunque es posible utilizar JavaScript.
http://www.eulatic.org/ZchM2112.htm[Local]
Un ASP es un proveedor independiente de servicios de software que pone a disposición de cualquier usuario, independientemente de su situación geográfica, las aplicaciones e infraestructuras necesarias para la administración y gestión de su empresa. Y Ventajas y Desventajas al uso de un ASP
http://www.alfadesarrollo.com/info.asp?i=8[Local]
El modelo ASP necesita de una serie de componentes: Un proveedor de Red, que se encarga de la Plataforma de Telecomunicaciones, de la conectividad y del mantenimiento. Un proveedor de hardware, que se encarga de la escalabilidad y el soporte y mantenimiento. Un proveedor de software, que aporta soluciones completas y flexibles. Y finalmente un Integrador de Sistemas, que es quien gestiona la adaptación del software y la formación de usuarios.

http://www.uv.es/jac/guia/asp/asp3.htm[Local]
La estructura modular, Una aplicación que permita, vía Internet, matricularnos en una serie de cursos o conferencias, guardando las matriculas en una base de datos (DB), y para evitar errores, realizar un filtrado previo de los mismos antes de escribirlos en la DB. Esquemáticamente seria algo así.

http://www.labboshop.com.br/index.php?eid=61&acao=secao&id=1[Local]
A sigla ASP, de Application Service Provider, que vem ganhando cada vez mais destaque entre os profissionais de TI, pode ser traduzido como um fornecedor de serviços, que oferece uma plataforma tecnológica pronta para "rodar" as aplicações dos clientes.

http://www.monografias.com/trabajos5/asp/asp.shtml [Local] 

En este trabajo  consigue Manual ASP,  como Crear una página ASP, Un archivo de páginas Active Server (ASP) es un archivo de texto con la extensión. ASP que contiene cualquier combinación de lo siguiente: Texto, Etiquetas HTML  , Secuencias de comandos del servidor 

http://www.infoar.net/servicios/webaspphp.asp[Local]
ASP y PHP son lenguajes que se ejecutan del lado del servidor, a diferencia del HTML que es "enviado" por el servidor de Web de la misma forma que se visualiza en el navegador (browser) de Internet.

http://www.estrategiamagazine.com.ar/ediciones/edicion0053/tecnologia.asp[Local]
VENTAJAS DEL MODELO ASP
Algunas de las ventajas que pueden encontrarse en la  tercerización  de las aplicaciones son:
Reducción de Costos, Mayor Especialización, Mayor Flexibilidad,  Escalabilidad, foco en la Actividad Principal, Bajo Costo Inicial, Mayor Calidad de Software.
En este documento consigue algunas desventajas.
http://es.selfhtml.org/introduccion/tecnologias/asp.htm[Local]
ASP es a diferencia de PHP solamente un "entorno", y no un lenguaje script. Como lenguajes scripts entran en consideración los lenguajes propios de Microsoft como JScript y VBScript (Visual Basic Script). Pero también el uso de Perl para ASP es posible - y aquí se demuestra el uso universal de Perl, que a diferencia de PHP no está ligado a un determinado entorno. VBScript es sin embargo el lenguaje estándar para ASP.
http://www.edicom.es/newsletters/news_septiembre05.htm

 HYPERLINK "http://www.edicom.es/newsletters/news_septiembre05.htm" 
[Local]
El modelo ASP representa una forma de acceder a aplicaciones y servicios software avanzados a cambio de una cuota periَdica”
"Un ASP (Application Service Provider) o Proveedor de Servicio de Aplicaciones es una empresa que permite a sus clientes el uso de aplicaciones software a través de una conexión segura a Internet, y mediante un modelo de alquiler o cuota periَdica.
http://www.prismaingenieria.com/htmlDocs/Servicios/ModeloASP.html

 HYPERLINK "http://www.prismaingenieria.com/htmlDocs/Servicios/ModeloASP.html" 
[Local]
El modelo ASP (Application Service Provider) parte de un supuesto muy simple: liberar a su empresa de todos los problemas derivados de la tecnología que le da soporte, de modo que usted sólo piense en su negocio y no pierda tiempo con detalles sobre cómo obtener la base informática necesaria. 
http://www.webmasters.org.mx/blog/index.php?p=70[Local]
ASP (Application Service Provider). Una capa superior de aplicaciones asentada sobre la base tecnológica del ISP, reduciendo esta a una serie de automatismos con coste mínimo o nulo en lo referente a gestión. Combinando estas aplicaciones con motores de datos de alto rendimiento, nos encontramos con una seria alternativa al software tradicional de uso empresarial.

