RESUMEN TRABAJO 02
LA PLANIFICACIÓN, EL PENSAMIENTO ESTRATEJICO Y LA COMPETITIVIDA

INTRODUCCIÓN

    La planificación estrategia es utilizada en los deportes, juegos, campañas militares, negocios y aún en los esfuerzos personales tales como la construcción de casas y la planificación de carreras profesionales o las vacaciones. El desarrollo de una estrategia permite a los administradores diseñar enfoques que los ayudan a hacer frente a los retos planteados por un futuro a menudo impredecible. A través de la historia las tribus antiguas, los pueblos, las naciones, los ejércitos y los grupos mercantes han adoptado el pensamiento estratégico para mejorar sus condiciones de vida, expandir su influencia política, conquistar a sus enemigos o aumentar sus riquezas.

Conceptos Básicos:

Pensamiento: m. Potencia o facultad de pensar. || 2. Acción y efecto de pensar. || 3. Idea inicial o capital de una obra cualquiera. || 4. Cada una de las ideas o sentencias notables de un escrito. || 5. Conjunto de ideas propias de una persona o colectividad. || 6. Sospecha, malicia, recelo. Biblioteca de Consulta Microsoft® Encarta® 2005. 

Estrategia: (Del lat. strategĭa, y este del gr. στρατηγία). f. Arte de dirigir las operaciones militares. || 2. Arte, traza para dirigir un asunto. || 3. Mat. En un proceso regulable, conjunto de las reglas que aseguran una decisión óptima en cada momento. Biblioteca de Consulta Microsoft® Encarta® 2005. 

Competitividad; f. Capacidad de competir. || 2. Rivalidad para la consecución de un fin. Biblioteca de Consulta Microsoft® Encarta® 2005
Pensamiento estratégico: Anticiparse al futuro. Un requisito indispensable para ganar

    Garry Kasparov  Campeón mundial de ajedrez. Síntesis en la conferencia en Expomanagement 2006. Campo de las Naciones. Madrid. 24 de Mayo de 2006 espuso; La planificación y la evaluación en el ajedrez debe funcionar de manera armónica con la computación. La autoconfianza debe ser equilibrada y uno tiene que estar preparado para aprender de los errores, pero hay muchos otros paralelos entre pensar adecuadamente en el mundo del ajedrez, los negocios y la vida. Mi primer objetivo hoy es recuperar la palabra estrategia que hoy en día se aplica a todo no importa lo trivial que pueda ser. Cuanto más se utiliza esta palabra, va perdiendo valor. El gurú del management Peter Drucker escribió que la planificación a largo plazo no tiene que ver con decisiones futuras sino con el futuro de las decisiones actuales. Las tácticas para el futuro no son estrategia. Las tácticas se realizan en base a cálculos: si él hace tal cosa yo hago tal otra. Si el me quitó el peón yo tomaré su alfil. Si nuestro competidor aumenta los precios, nosotros aumentaremos la producción. Son reacciones programadas, pero la estrategia tiene que ver con los objetivos. El entender el futuro de las decisiones actuales es una evaluación que se combina con el cálculo. Pero no hay que confundir estrategia con tácticas. Los malos planes pueden tener éxito con una buena táctica.

     Hay un dicho en el ajedrez que dice que la táctica consiste en saber que es lo hay que hacer cuando y donde haya algo que hacer. Mientras que la estrategia consiste en saber qué es lo que hay que hacer, cuando no hay nada que hacer. Piensen en esa frase. Cuando no hay una amenaza inmediata cuando no existe ninguna oportunidad clara, entonces la estrategia es crucial. Los directivos que echan la culpa a una estrategia defectuosa, es que no tienen ninguna estrategia. Pasan de una escaramuza táctica a otra, sin seguir ningún rumbo estratégico. 

Planeación estratégica

    Es un proceso de adaptación organizacional amplio que implica toma de decisiones y evaluación, con el fin de responder a preguntas básicas tales como por qué existe la organización, qué hace y cómo lo hace. El resultado del proceso es un plan que sirve para guiar la acción.

Tiene cinco características fundamentales (Chiavenato, 2002):

• Se relaciona con la adaptación de la organización a un ambiente variable.

• Se orienta hacia el futuro; su horizonte temporal es a largo plazo.

• Implica la organización como totalidad.

• Es un proceso de construcción de consenso.

• Es una forma de aprendizaje organizacional.

Pensamiento estratégico

    Es un proceso de razonamiento aplicado a sistemas o problemas complejos, con miras a lograr un objetivo. Este tipo de razonamiento pretende reducir la incertidumbre, minimizar riesgos y maximizar oportunidades a través de un conjunto de múltiples procedimientos de análisis y aprendizaje (Loehle, 1996; Wells, 1998).

Elementos básicos de la planificación estratégica 

Los pasos para la formulación de una estrategia pueden variar, pero el proceso puede funda-

mentarse, al menos conceptualmente, en los siguientes elementos: 

• Insumos (personas, competencias, dinero) y expectativas (empleados, alumnos potenciales, 

gobierno, comunidad)

• Análisis de la competencia.

• Perfil institucional.

• Orientación ejecutiva: valores, visión.

• Propósitos, objetivos, intención estratégica.

• Entorno.

- Interno (fortalezas, debilidades).

- Externo (amenazas, oportunidades).

• Estrategias alternativas. (Especialización, concentración, diversificación, internacionalización,

ciclo de vida).

• Evaluación y decisión estratégica (riesgos, oportunidades, reacción de la competencia).

• Congruencia, planes de contingencia.

• Instrumentación (reingeniería, organización, integración de personal y dirección).

• Planificación a mediano y corto plazos.

• Liderazgo y control.

Diagnóstico Estratégico

    La planificación estratégica utiliza, para el diagnóstico, un procedimiento conocido como análisis DOFA (FODA, TOWS, SWOT), una herramienta útil para examinar los recursos internos, las capacidades con que se cuenta, lo que se puede mejorar y aquello que se necesita para llevar a cabo las diferentes actividades que se proponen. Igualmente, después de hacer un análisis interno, se requiere evaluar los factores externos positivos y negativos.
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Habilidades administrativas
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P l a n e a c i ó n  a mediano y corto plazo

Instrumentación

Reingeniería, 

organización, 

integración de personal y dirección

Liderazgo y control
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Modelo del Proceso de Planificación Estratégica

Fuente: Adaptado de Koontz (1999) 

    El diagnóstico sirve como marco conceptual para un análisis sistémico que suele facilitar el apareamiento entre las amenazas y las oportunidades externas, con las debilidades y las fortalezas internas. La composición de estos factores puede requerir de distintas decisiones estratégicas y surge para dar respuesta a la necesidad de sistematizar esas decisiones. El punto de partida son:

Historia

Oportunidades

Investigación y desarrollo

Condiciones tecnológicas.

Calidad

Ambiente político (actitud del gobierno frente a la educación avanzada, política externa).

Administrativas

Normatividad legal (eficacia del sistema legal, legislación de la educación ).

Nuevas leyes restrictivas

Operativas

Tendencias demográficas

Recursos financieros

Comunidad

Posicionamiento en el mercado

Nación

Comunicaciones

Mundo

Estrategias adecuadas

Reputación

Factores internos

Factores externos

Fortalezas

Debilidades

Amenazas

Condiciones económicas (desarrollo, nivel de renta, infraestructura, recursos naturaes, sistema de impuestos y tasas, niveles de salarios, tasas de interés). 

Nuevos competidores

Competencia desleal 

Reducción de los mercados

Académicas

Científicas

Condiciones sociales (costumbres y normas sociales, valores y creencias,actitudes y motivaciones, instituciones sociales, símbolos de estatus y prestigio, idioma).

Cambios sociales y culturales.

Elementos para el diagnóstico estratégico

    Las amenazas, dado que en muchos casos se procede a la planificación estratégica como resultado de la percepción de crisis, de problemas o de amenazas. 

Definición de términos

- La estrategia FO (potencialidades): Surge de una combinación de fortalezas con oportunidades; señalan evidentemente las más prometedoras líneas de acción para la organización. En realidad el objetivo de las organizaciones es moverse desde otras posiciones en la matriz hasta esta situación. Por ejemplo, si tienen debilidades, procurarán superarlas y convertirlas en fortalezas y si enfrentan amenazas las tratarán de convertir en oportunidades.

- La estrategia DA (limitaciones): Determinada por una combinación de debilidades y amenazas, pone al descubierto una seria advertencia, pues se trata de minimizar tanto debilidades como amenazas y tal vez requiera estrategias defensivas de contracción, o incluso el cierre de la misma.

- La estrategia DO (desafíos): Intenta minimizar las debilidades y maximizar las oportunidades. Así, una organización con ciertas debilidades en algunas áreas puede desarrollarlas internamente o adquirir esa capacidad necesaria del exterior, lo cual hace posible aprovechar las oportunidades del ambiente externo.

- La estrategia FA (riesgos): Se basa en las fuerzas de la organización para afrontar las amenazas. Así, una organización puede usar sus fuerzas tecnológicas, financieras, administrativas, etc, para enfrentar las amenazas de un programa nuevo lanzado por la competencia.

Matriz DOFA para la formulación de estrategias

Fuente: Adaptado de Koontz (1999).

    Una de las herramientas de pensamiento estratégico más comúnmente utilizadas en procesos de planificación, es la que se conoce como construcción de escenarios y que consiste en reflexionar sobre el futuro, diseñando la imagen deseada que más se aproxime a una realidad posible y proyectando, luego, las acciones hacia el presente. Los escenarios mejoran y fortalecen los entornos de aprendizaje, permiten explorar y mejorar la comprensión de las dinámicasfuturas y evaluar las opciones estratégicas para facilitar la toma de decisiones (Miklos y Tello, 2000)

    Los escenarios permiten construir futuros múltiples, posibles y plausibles, a manera de relatos alternativos de cómo puede un entorno general o global, evolucionar en el futuro, no como predicciones sino como propuestas creíbles y relevantes que nos permiten formular hipótesis. La pregunta que se suele hacer es: ¿Qué pasaría si...?
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Pensamiento Estratégico y Competitivo
    Se entiende como una habilidad natural de individuos que se ubican comúnmente en el estrato superior de las organizaciones y sociedades, capaces de inspirar una visión y plantearse un curso de acción para hacerla realidad, a partir de un proceso mental que involucra el manejo de una gran cantidad de variables que afectan el accionar de la organización, estableciendo opciones y resultados posibles en virtud de la construcción de escenarios mentales, los cuales son inferidos de patrones identificados en el aparente caos de los hechos.
 

    Desde le punto de vista conceptual y según la Real Academia española, se define Pensamiento como la acción de reflexionar, examinar con cuidado algo para formar un dictamen. En cuanto a la Estrategia, podemos decir que es un proceso regulable, un conjunto de las reglas que aseguran una decisión óptima en cada momento, y Competitividad se refiere a la capacidad de competir, a la rivalidad para la consecución de un fin.

Las Estrategias Competitivas
    Son una una combinación de los fines (metas) por los cuales se está esforzando la empresa y los medios (políticas) con las cuales está buscando llegar a ellos. consiste en desarrollar una amplia fórmula de cómo la empresa va a competir, cuáles deben ser sus objetivos y que políticas serán necesarias para alcanzar tales objetivos.
 

El Proceso para la formulación de una estrategia competitiva es el siguiente: 
· Posición de la competencia: identificación y suposiciones implícitas. 

· Sucesos del entorno: análisis de la industria, del competidor y social, fuerzas y debilidades. 

· Funcionamiento  de  la  empresa:  análisis  de los supuestos y de la estrategia, alternativas estratégicas y elección estratégica. 

    Según Porter, las estrategias competitivas son las acciones ofensivas o defensivas de una empresa para crear una posición defendible dentro de una industria. Según esto, identificó tres estrategias genéricas que podían usarse individualmente o en conjunto, para crear en el largo plazo esa posición defendible que sobrepasara el desempeño de los competidores en una industria. Esas tres estratégias genéricas fueron: 
· El liderazgo en costos totales bajos 

· La diferenciación 

· El enfoque 

El modelo de ciberestrategia
    En la sociedad de la información, la base de la educación y la cultura y el más importante factor de producción es el conocimiento. Las tecnologías de la información y las comunicaciones (TICs) propician de modo significativo la interacción e intercambio entre las personas, empresas y otras organizaciones, así como el acceso y uso de información y la provisión de servicios. El número de personas que trabajan en ámbitos vinculados con la información y el conocimiento y que hacen uso de servicios y herramientas basadas en las TIC, tanto en el trabajo como en el tiempo libre, va en aumento. Un número creciente de productos y servicios en varias ramas, se producen, transmiten y consumen en forma electrónica.  

    Todas las compañías del mundo se plantean hoy la pregunta: ¿En que puede la tecnología de internet mejora mi negocio? Cada una, ya sea grande o pequeña se enfrenta a la cuestión de cómo integrar Internet a la manera en que lleva a cabo sus negocios, a qué costo y cuales beneficios.

1. Internet para el público en general. Es un término de sentido amplio, que describe la red pública de comunicaciones generales. En el contexto de este libro, lo aplicamos como referencia a un sitio de Internet de acceso público bajo el propio nombre de una empresa: www.laempresa.co.uk o www.laempresa.com

2. Extranet: una red privada y, en otras, a través de un sitio de Internet pretegido (mediente una contraseña o clave de acceso).

3. Intranet: Este término refiere al uso de tecnología de red o de Internet (basada en navegador) para comunicarse sólo con el personal de una empresa.
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IMPORTANCIA Y URGENCIA DEL ENFOQUE ESTRATÉGICO EN LA EDUCACIÓN
    En las directrices aprobadas y trazadas en las Cumbres de los países iberoamericanos, en las Declaraciones de la UNESCO, a través de la Oficina Regional para la Educación de los países de América Latina y el Caribe, se enfatiza en destacar los nuevos roles de los sistemas educativos, cómo la escuela debe ampliar sus vínculos con la comunidad, la necesidad de que los estudiantes se formen como ciudadanos más plenos, que estén preparados para el diálogo y que se desarrollen en ellos valores propios de una comunidad democrática, equitativa y justa.

    Estos cambios sólo se logran si se transforman los estilos y las formas de dirección en los diferentes niveles y, en especial, en la escuela, dándole una nueva orientación a las formas tácticas y operativas, es decir, en el mediano y corto plazos, por aquéllas que se basan en el largo plazo, con un enfoque estratégico. 

El enfoque estratégico para la actividad educacional se caracteriza por: 

· Tener una actitud extrovertida y abierta. 

· Ser prospectivo, prever los futuros posibles. 

· Sustentar una sólida base de principios y valores que sirvan de marco axiológico. 

· Pasar de reacciones reactivas a proactivas, desear y anticiparse a los cambios. 

· Satisfacer las necesidades de la comunidad educativa, en especial del estudiante.

· Lograr la interrelación entre los componentes de la instituciones educativas y de ésta con el entorno. 

· Explorar la complejidad de la realidad, profundizar en el diagnóstico estratégico... 

· Ajustar el rumbo de la escuela, saber hacia dónde se dirige la misma. 

· Propiciar una mayor participación, comprometimiento, desarrollo individual y colectivo. 

· Preferencia por las decisiones colegiadas, en equipo, en especial, por el claustro. 

· Concebir las funciones de dirección de forma integrada, partes de un mismo proceso. 

· Establecer compromisos con el largo plazo; pero en una concepción de futuro a presente. Este es el sello distintivo de enfoque estratégico. 

· Construir una cultura estratégica en los que dirigen y, luego, en el claustro de profesores, es una necesidad de primer orden.
CONCLUSIÓN 

    El legendario General chino Sun Tzu, dijo que la estrategia sin táctica es el camino más lento hacia la victoria. La táctica sin estrategia es un camino hacia la derrota. Una forma más coloquial de decirlo es que la planificación sin acciones es fútil, la acción sin planificación es fatal. La puesta en práctica de las estrategia exige una combinación de evaluación y cálculo en el mundo enpresarial, hay que entender lo que ocurre y  por qué, de los millones de datos hay que saber cuales son útiles y cuales no tienen importancia. El pensamiento estratégico requiere poner en práctica ciertas habilidades de modo que pueda elegir el mejor curso de acción, muchos administradores son pensadores estratégicos innatos y siguen un proceso lógico casi inconsciente al pasar del pensamiento a la acción, para planear la dirección hacia el futuro se requiere tener una idea clara sobre hacia dónde se quiere ir, desarrollar o aclarar la misión de la organización y las metas a coronar, constituye el primer paso del pensamiento estratégico, debido a que el pensamiento estratégico se basa en las suposiciones sobre tendencias, siempre habrá sorpresas es posible que se presenten nuevas tendencias y la aparición de acontecimientos imprevistos requerirá que se modifiquen ciertos componentes de la planificación. Recordemos, la estrategia es como un mapa que orientará la dirección y la Institución, hacia su destino, los desvíos ocasionales serán inevitables, pero al pensar estratégicamente puede anticiparse la necesidad de efectuar cambios y convertirla en una oportunidad para realizar mejoras en la planificación, tomando en cuenta la primicia del modelo que estamos creando en el país, primero ser productivos, segundo solidarios y bajo este esquema salir a competir.
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