CAPITULO I

EL PROBLEMA

Planteamiento del Problema


El problema de abastecimiento y accesibilidad de los bienes y servicios en el ámbito mundial es una realidad  preocupante, porque a pesar  que la producción de esos bienes y servicios se incrementa constantemente y cada día hay más oferentes, igualmente el número de seres humanos que adolecen de ellos y aumentan a un ritmo mayor, es más preocupante aún. Existen bienes y servicios que no se obtienen con facilidad, aunque se posean los recursos económicos para hacerlo, en muchas ocasiones se debe a lo centralizado  o lejano que se encuentra el centro de producción de las áreas de consumo. Las medicinas son un bien inmerso en  esta realidad; llegando a ser la  escasez de éstas, en algunos países, un problema de orden público en el área de la salud y factor de supervivencia para muchos seres humanos. Ahora bien, los laboratorios transnacionales que realizan sus investigaciones en las naciones industrializadas, han abierto centros de producción o han otorgado franquicias en casi todos los países del mundo; pero esto sólo es parte de la cadena de comercialización de las medicinas, el siguiente eslabón es el que ocupan las droguerías.  


Acá, en nuestro país existen laboratorios nacionales y extranjeros, los primeros producen más de un 60 % de medicinas bajo licencia de transnacionales, pero por el hecho de que el desarrollo industrial venezolano se ha ubicado, desde una perspectiva geográfica, en el área centro-norte donde se han instalado los productores de medicinas (laboratorios), así como los distribuidores (droguerías), ha traído como consecuencia cierto desabastecimiento de estos recursos en algunas  regiones del interior de la República y el traslado de la población de la provincia hacia las grandes capitales, provocando una concentración poblacional en la actualidad y un alto índice de desempleo en estas regiones.


Cabe señalar que, en el estado Guárico y particularmente en la ciudad de Calabozo, aunque el número de farmacias ha aumentado considerablemente en los últimos 10 años (de 12 farmacias existentes para 1990, se han incrementado a un número de 19), todavía no se cuenta con una Distribuidora de Drogas o Droguería; la provisión de medicinas y misceláneos llega de otras zonas del país específicamente de los estados Aragua, Carabobo, Lara y Apure. Esto trae como consecuencia negativa para la comercialización, el  no poder disponer de una entrega inmediata en el momento de necesitar un medicamento y no hallarse éste en las farmacias de la cuidad, ocasionando algunas veces, la espera hasta de 24 horas para que se efectúe la entrega. Otra consecuencia negativa es el aumento en los costos, que en ciertas ocasiones, produce al detallista (farmacia) la adquisición  de los pedidos, por el flete que tiene que cancelar.


De acuerdo a lo  expuesto, se vislumbra claramente el problema, al cual se hace necesario buscarle una solución, por ello  el principal objetivo de la  presente investigación es el estudio de factibilidad para  Instalar una Distribuidora de Drogas y Misceláneos (Droguería) en la ciudad de Calabozo. Para ello, se busca dar respuesta a las siguientes interrogantes: ¿Cuál es nivel de oferta y demanda del mercado farmacéutico Calaboceño?. ¿Será factible técnicamente y operativamente  la instalación de una distribuidora de drogas en Calabozo?. ¿Cuál es el impacto que producirá la instalación de una Distribuidora de Drogas y Misceláneos en Calabozo?.  Y finalmente ¿Es factible económicamente Instalar una Droguería en Calabozo?. 

Objetivos de la Investigación

Objetivo General

Realizar un estudio de Factibilidad, para Instalar una Distribuidora de Drogas y Misceláneos en la ciudad de Calabozo, Estado Guárico.

Objetivos Específicos

· Realizar el estudio de mercado para determinar la oferta y demanda que tendría la Distribuidora de Drogas y Misceláneos en la cuidad de Calabozo.

· Determinar la factibilidad técnica – operativa de la instalación de una Distribuidora de Drogas y Misceláneos en la cuidad de Calabozo.

· Determinar la factibilidad social para la instalación de una Distribuidora de Drogas y Misceláneos en la ciudad de Calabozo Estado Guárico. 

· Determinar la factibilidad económica - financiera de la instalación de una Distribuidora de Drogas y Misceláneos en Calabozo Estado Guárico. 

Justificación de la Investigación

Para proyectar el establecimiento de una empresa, es necesario conocer el entorno o medio en el cual esta se va a desarrollar; para lograr dicho conocimiento se hace obligatorio una investigación de mercado. En el caso particular de la instalación de una droguería en la ciudad de Calabozo, es ineludible investigar el mercado farmacéutico de la ciudad y así determinar las características del mismo en lo relativo  a competencia, oferta, demanda y necesidades. La ejecución de la presente investigación  se justifica por los beneficios que aportarían a la Región en los siguientes  aspectos: en el ámbito Social se puede demostrar la necesidad existente actualmente de la creación de nuevos campos de trabajo, los cuales ofrecerían oportunidades a profesionales especialistas en áreas distintas se desarrollan en la ciudad. 

En el aspecto económico se hará un  análisis contable y financiero para constatar la factibilidad y rentabilidad de la instalación anteriormente mencionada, y sobre una base real (bien sustentada), determinar si es viable realizar este proyecto, el cual podrá resolver el problema de abastecimiento de medicinas de la ciudad, así como reducir  el costo final de los medicamentos; y poder diversificar la economía Local. En el área geográfica la ciudad de Calabozo ni el Estado Guárico cuentan con una Distribuidora de Drogas (Medicinas) que pueda suplir la demanda de este mercado. Por medio de esta investigación se demostrará la necesidad existente que hay de la instalación de una empresa como esta.
















