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MARCO TEÓRICO

Antecedente de la Investigación

Como consecuencia de los constantes cambios que han ocurrido en el país, en el ámbito económico y financiero en estos últimos años, se ha hecho inevitable que para llevar a cabo una inversión en la instalación de cualquier empresa o distribuidora, ampliación de la misma o en el desarrollo de cualquier actividad, es necesario realizar un estudio previo que permita tener una visión amplia de todas las variables que intervienen. Por tal razón, es importante destacar algunos estudios factibles o proyectos económicos-financieros que se han realizado y que a su vez guardan relación con la presente investigación. 

Viloria (1995) en su “Estudio de Factibilidad de Invertir en el incremento de la Capacidad de Producción de una Empresa Metalmecánica en Época de Crisis Económica”, presentado ante la Universidad Fermín Toro, trazó como objetivo principal de la investigación, determinar la factibilidad de realizar una inversión que permita incrementar la capacidad de producción de la empresa analizada, basándose en el cálculo de la ampliación física de la planta, para la ubicación e instalación de nuevas maquinarias y equipos permitiendo agilizar el proceso productivo.  Entre los objetivos específicos de esta proyecto se puede mencionar:  Determinar la inversión  en materia prima, que satisfaga los futuros niveles de producción;  Precisar el incremento de la mano de obra necesaria para el funcionamiento de las nuevas instalaciones y analizar todos los indicadores resultantes que permitan determinar la rentabilidad del proyecto.

  Las expectativas que tenían sobre la factibilidad de invertir en época de crisis fueron cubiertas satisfactoriamente, debido a que los objetivos han sido alcanzados y se han podido comprobar todas las hipótesis.  De hecho las conclusiones más resaltantes y significativas a lo que condujo esta investigación, fue a la comprobación o ratificación de que la forma más efectiva para reactivar la economía de un país, es produciendo.  Dicha empresa posee un gran porvenir, ya que tiene todos los recursos que se requieren para convertirse en un gran potencial industrial.


Sánchez (1995) en su “Estudio sobre la Factibilidad de Instalación de una empresa de Productos Lácteos, en Socremo Municipio Autónomo Bolívar del Estado Yaracuy”, presentado ante la Universidad Fermín Toro, en su investigación verifica la factibilidad de instalar la empresa de productos lácteos, en la cual se indagó las alternativas de producción posibles para la instalación, y para determinar la inversión económica para el funcionamiento de la empresa.  Lo más resaltante y definitivo a lo que condujo esta investigación fue que existe la disponibilidad de materia prima, por estar ubicada en área de alta producción de leche, y a su vez cuenta con los servicios públicos y privados necesarios para su instalación y funcionamiento, haciendo posible la inversión del capital social aportado por los principales ganaderos de la región y del aporte crediticio que puede ofrecer el Fondo de Crédito Agropecuario.  La recuperación del capital, se logra al sexto año de actividad de la empresa y resulta rentable en el lapso de vida útil del proyecto (10 años) con una tendencia a seguir mejorando a largo plazo.


Briceño (1996) en su “Estudio de Factibilidad de Ampliación de la planta Física de la Empresa Artesanías Religiosa Vives S.R.L. ubicada en Barquisimeto, Estado Lara”, presentado ante la Universidad Fermín Toro, señala mediante  la evaluación económica-financiera, que el punto de equilibrio refleja un nivel de recuperación de costos favorables con respecto a las erogaciones realizadas para obtener los ingresos en cada uno de los cinco años del proyecto.  Con respecto a la rentabilidad de la inversión, se observa un crecimiento continuo cada año, con una tendencia a recuperar y aumentar el capital invertido.


Torres (1997) en su “Estudio de los Tiempos de Parada en una Línea de Producción en una Empresa de Alimentos de Barquisimeto como Propuesta para mejorar la Productividad”, presentado ante la Universidad Centro Occidental Lisandro Alvarado,  determinó que en todo proceso de mejora de los sistemas productivos, como es este caso del estudio de los tiempos de parada de una línea de producción de galletas, siempre existe la posibilidad de introducir cambios que lleven a un aumento de la productividad.  El estudio se realizó porque se detectó que el tiempo  durante el cual la línea se paraba, equivalía  a más del 30 % del tiempo de producción y al analizar las causas se comprobó que había paradas obligatorias, por cambio de producto o mantenimiento preventivo, y también se detenía por fallas no previstas. El análisis lleva a describir todas las causas, clasificarlas y proponer respuestas a las mismas, de tal manera que se pueda eliminar o minimizar los imprevistos y reducir sistemáticamente los tiempos de las paradas obligatorias.  Con el fin de lograr mejoras en la productividad, se calculó la productividad laboral planificada y la real, de esta manera, se procede a evaluar las propuestas una vez puestas en práctica.  

En la actualidad se observa una diferencia estadísticamente significativa entre la productividad planificada y la real.  Como resultado del análisis se seleccionaron dos propuestas: (a) Establecer un mínimo almacén en el área de producción con los repuestos más comunes para atender con prontitud las fallas y desperfectos de la línea.  (b) Planificar el mantenimiento de los equipos  de la línea por medio de un diagrama de Gantt, teniéndose en cuenta la calidad y vida útil de los repuestos.


Briceño (1999) en su “Estudio de Factibilidad para la instalación de una Panadería en Boconó, Estado Trujillo”, presentado ante la Universidad Fermín Toro,  señala que debido al incremento poblacional que ha sufrido en los últimos años la Ciudad de Boconó, se observó la necesidad de instalar una panadería que cumpla con los requisitos exigidos por el público, con la finalidad de satisfacer la demanda o de crear una nueva, ya que las empresas de este tipo no logran cubrir las exigencias que requieren los clientes,  y aparte de esto se prepara el desarrollo universitario y turístico de la zona,  con lo que surge un mayor consumo alimenticio.  Por estas condiciones favorables se inició dicho estudio, el cual arrojó resultados  en su evaluación económica-financiera  altamente rentables que hacen posible dicha inversión la cual cubrirá la insatisfacción, en este rubro, de la población.

Mililli (1999) en su “Estudio de Factibilidad Económica Para la Instalación de una Planta Procesadora de Arroz en la Finca Agrícola Lara, ubicada en el Estado Portuguesa” señala que este proyecto se basa en la inquietud de los propietarios en incursionar otros campos como lo es el de la agroindustria, en busca de un aumento de la rentabilidad; además, se lograran ventajas, como disminuir los costos y un mercado seguro para el arroz que allí se produce. El objetivo general de la investigación fue determinar la factibilidad económica de la instalación de una planta procesadora de arroz en la finca agrícola Lara, el cual se alcanzó luego de realizar un diagnóstico que determinó la existencia de un mercado para el arroz procesado, cuantificó el monto de la inversión, realizó un estudio técnico,  permitió determinar la rentabilidad y el retorno de la inversión.


Los trabajos antes mencionados, tienen relación con el estudio a realizar, porque reflejan la necesidad que tienen las empresas, comerciantes e inversionistas, de hacer investigaciones que analicen los diferentes aspectos (económicos, financieros, legales, sociales, entre otros) que deben considerarse antes de efectuar una  inversión, además, éstas áreas estudiadas permiten determinar la rentabilidad y factibilidad de la inversión y el retorno de la misma.

Bases Teóricas

Con las bases teóricas se determinaron algunas ideas que permitieron ordenar el estudio de factibilidad para la instalación de una Distribuidora de Drogas en la ciudad de Calabozo estado Guárico. Se trata en sí, de constituir un  cuerpo de conceptos generales y con marcada referencia empírica, que ayudarán  a explicar los aspectos fundamentales del proceso.

Droguerías

Son el segundo eslabón en la cadena de  comercialización de las medicinas, constituyen  los mayoristas que adquieren este recurso de los laboratorios y  proveen de éstos  a las farmacias. En el ámbito nacional existen 72 droguerías  con un mercado bastante competidor. Éstas otorgan variados descuentos a las farmacias, pronto pago, ofertas en productos a partir  de 13 o 14 unidades, dependiendo del producto  que quieren promover los laboratorios. En este sentido, las droguerías  trabajan sobre un margen de ganancia bruta  del 15%, el cual surge de distribuir el  margen del 100%  de las medicinas  de la forma siguiente: del precio de venta al público 30% es el descuento para las farmacias, 15% es para las droguerías y el resto queda en manos de los laboratorios.

Según estadísticas aportadas por León (2000) ”Las Droguerías distribuyen 85% de los medicamentos, mientras el restante 15%  es penetración directa de los laboratorios. Esta venta directa la hacen principalmente a cadenas como MAKRO, perfumerías La Diadema, y tienda Fin de Siglo”. Igualmente este autor señala que las cadenas de Droguerías más importantes son Farmacéutica Venezolana C.A (FARVENCA), Comercial Venezolana C.A (COVECA), en Maracay, La Nena y Droguería Los Andes. Con relación a los costos de instalación de una Droguería, la revista Dinero (Noviembre 2000) afirma que se requiere de una inversión mínima de 100 millones de bolívares.

Con respecto al mercado de medicamentos, particularmente  el de las droguerías León (2000) señala que “Hay espacio para nuevos  competidores, especialmente  si se manejan con grandes volúmenes, entrega rápida y cuentan  con inventarios bien surtidos”. De igual forma, indica que “ Una droguería promedio  comercializa 250.000 unidades al mes-alrededor de 250 millones de bolívares-, mientras que una con mayor capacidad  llega a vender entre 600 y 700 mil unidades mensuales”.

Mercado Farmacéutico

Según León (2000) define el mercado farmacéutico venezolano, considerando los diferentes entes que intervienen en el mismo, como:

 Aquel que está conformado por los diferentes entes involucrados en la comercialización de los medicamentos, es decir, los laboratorios (como productores), las droguerías  como mayoristas o proveedor al mayor, las farmacias  como detallistas y el último eslabón  que es el consumidor (p. 125).


En algunas ocasiones  esta cadena se reduce al laboratorio colocar directamente  el producto en los detallistas, pero como se mostró  en las estadísticas  anteriores esto sucede en circunstancias muy especiales y en un bajo porcentaje del mercado. El mercado farmacéutico de Calabozo, está conformado por diecinueve farmacias, siete droguerías foráneas y la base  del mercado que son los consumidores.










