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SOBRE EL AMBIENTE
AMBIENTE. Concepto
Podemos extraer de una gran cantidad, el concepto de ambiente.
Veamos algunos de ellos.

1. Entorno en el cual una organización opera, incluyendo el aire, el agua, la tierra y los recursos naturales

2. Totalidad de factores bióticos y abióticos que afectan a un organismo en cualquier momento en su ciclo de vida.

3. Condiciones físicas, técnicas, humanas, sociales, culturales, económicas que rodean a las personas.

4. Condiciones externas que afectan a un individuo y que pueden ser físicas (temperatura, humedad, acidez del agua, etc.) o bióticas (número de competidores, depredadores, parásitos, etc.).

5. Entorno en el cual opera una organización e incluye el aire, el agua, el suelo, los recursos naturales, la flora, la fauna, los seres humanos y sus interrelaciones. Los entornos en este contexto abarcan desde el interior de una organización hasta el entorno global.

Me atrevo a presentar entonces un concepto personalizado sintetizado se los anteriores conceptos.

Ambiente es el entorno comprendido con factores bióticos como aire, agua, suelo, recursos naturales, flora, fauna, temperatura, humedad, seres e interrelaciones, y factores abióticos como condiciones técnicas, humanas, sociales, culturales, económicas y que afectan a toda organización en forma global.

ENERGÍA, MATERIA, ESPACIO Y TIEMPO. Mi Opinión
Es imposible ofrecer el concepto de unos de estos elementos sin mencionar los demás, por la interrelación que existe entre ellos:

La energía es lo que permite un trabajo, y existen de diferentes formas.

La materia es todo aquello que existe y se alimenta gracias a la energía, y que ocupa un espacio.

Espacio es el lugar donde se ubica la materia en forma concreta, y que permite la interrelación entre los elementos constituidos por la materia.

Tiempo es la duración que posee la materia en el espacio.
En resumen:
La energía es lo que permite el trabajo o movimiento de la materia en un espacio y tiempo concreto.
Por supuesto no podemos olvidar el fantástico concepto de relatividad: instrumento lógico presentado por Einstein, quien dice que podemos medir específicamente el lugar de ubicación de un objeto movido por la energía, pero esa medición, aun cuando presente el movimiento constante, el tiempo no será el mismo.

ENFOQUE SISTEMÁTICO. Enfoque

Un enfoque sistemático requiere de la consideración de lodos los fenómenos que afecten los subsistemas y por lo tanto al sistema general. Parte del concepto de sistema abierto, y es multifactorial, incluyendo, para una lectura apropiada a través del tiempo, la especial consideración de los factores abióticos, que muchas veces no se toman en cuenta pero que afectan silenciosamente dentro de la estructura macro del sistema, en nuestro caso, el ambiental.
Para presentar mi enfoque presento el siguiente mapa:
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SISTEMA: CARACTERÍSTICAS, PROPIEDADES, PRINCIPIOS, CONCEPTOS ASOCIADOS, CLASIFICACIÓN. Conceptos

Por tratar el tema ambiental, abordaré el tema de sistema real, específicamente los abiertos.
Concepto: Sistema es un conjunto de unidades recíprocamente relacionadas, llamadas subsistemas, se deducen dos conceptos: el de propósito (que tiene varios propósitos) y el globalismo (por tener naturaleza orgánica, una acción que genere un cambio seguramente generará cambios en el resto de las unidades que lo componen).

Características: 
· Todo sistema tiene uno o algunos propósitos u objetivos. Las unidades o elementos (u Objetos), como también las relaciones, definen una distribución que trata siempre de alcanzar un objetivo.

· Globalismo o totalidad: todo sistema tiene una naturaleza orgánica, por la cual una acción que produzca cambio en una de las unidades del sistema, con mucha probabilidad producirá cambios en todas las otras unidades de éste. De los cambios y de los ajustes continuos del sistema se derivan dos fenómenos el de la entropía y el de la homeostasis, que son en sí características.

· Entropía: Es la tendencia que los sistemas tienen al consumo, al desgaste, a la desintegración, para el relajamiento de los estándares y para un aumento de la aleatoriedad. La entropía en los sistemas aumenta con el correr del tiempo, y eso lo podemos ver claramente en la aparición y desaparición de los seres vivos.

· Homeostasis: Es el equilibrio dinámico entre las partes del sistema. Los sistemas tienen una tendencia adaptarse con el fin de alcanzar un equilibrio interno frente a los cambios externos del medio ambiente. Si el sistema no lo logra, desaparece.

En resumen: Posee un comportamiento probabilístico y no-determinístico, es decir, que el sistema es afectado se afectada por el ambiente y dicho ambiente, como no tiene fronteras, posee también algunas variables externas, descontroladas y desconocidas que afectan a ese ambiente. 

Los sistemas son subsistemas de otros sistemas más grandes y que lo engloban. Son sistemas dentro de otros sistemas, y estos subsistemas ejercen influencia sobre los otros subsistemas, también si siguen siendo sistemas propiamente dichas. Así, los sistemas son afectados por elementos multifactoriales a diferentes niveles.

Propiedades:
· Totalidad: Un sistema no es una colección aleatoria de componentes, sino una organización interdependiente que es influida por todos los otros sistemas que se encuentran en su ambiente.
· Objetivo: Todos los sistemas siempre están orientados hacia un objetivo, que es básicamente luchar por mantenerse vivo, sin diferenciación del tipo de sistema que sea.

· Equifinalidad: Aun cuando el sistema tenga unas condiciones iniciales, no está atado a ellas, sino que se adapta a los procesos que lo afectan continuamente.

· Protección y crecimiento: Son dos fuerzas: la fuerza homeostática, que busca mantener el sistema tal cual se originó; y la fuerza morfogenética, que busca cambiar el sistema para mantenerlo vivo.

· Equipotencialidad: Todo origen estructurado puede generar distintos tipos de evolución de los sistemas.

Principios:

· Los sistemas existen dentro de sistemas: cada sistema existe dentro de otro más grande. 
· El sistema abierto interactúa constantemente con el ambiente en forma dual, o sea, lo influencia y es influenciado. El sistema cerrado no interactúa. El sistema abierto puede crecer, cambiar, adaptarse al ambiente y hasta reproducirse bajo ciertas condiciones ambientes. El sistema cerrado no. Es propio del sistema abierto competir con otros sistemas, no así el sistema cerrado. Los sistemas abiertos se caracterizan por un proceso de cambio infinito con su entorno, que son los otros sistemas. Cuando el intercambio cesa, el sistema se desintegra, esto es, pierde sus fuentes de energía. 

· Las funciones de un sistema dependen de su estructura: para los sistemas biológicos y mecánicos esta afirmación es intuitiva. Los tejidos musculares por ejemplo, se contraen porque están constituidos por una estructura celular que permite contracciones.
Límites:

Sumamente difícil se presenta el límite entre los subsistemas que comportan un sistema abierto, pues cada subsistema forma parte de más de un sistema por definición. Aquí entra el muy cómodo concepto de multifactorialidad, con el cual silenciamos nuestra ignorancia por la dificultad de aclarar el desconocimiento, que por su naturaleza aparentemente quedará en el espacio de la ingorancia.
Clasificación:

· Por su entitividad los sistemas pueden ser agrupados en reales, donde se presume la existencia independiente del investigador; ideales: pudiendo ser no fácticas como la lógica y a matemática; y de modelos, que son abstracciones y reducciones de la realidad, tratando de asemejarla. 
· Con relación a su origen los sistemas pueden ser naturales o artificiales.

· Por su relación con el ambiente, los sistemas pueden ser cerrados o abiertos, según el tipo de intercambio que establecen con sus entornos. 

Conceptos asociados:
· Sistema cerrado: Es aquel que no intercambia energía con el medio ni interactúa con él
· Sistema abierto: Es aquel que interactúa con el medio.

· Sistema viable: Es aquel que sobrevive y es capaz de adaptarse a las variaciones del medio.
· Paradigma: Constelación de logros compartidos por una comunidad.

· Propiedades emergentes: Emergen del todo de un sistema y no se encuentran en sus partes.
· Sinergia: Las propiedades emergentes dan lugar a la sinergia, la suma o unión de elementos mas allá de su esencia.
· Autorregulación: Tendencia de un sistema a autorregularse. en un equilibrio dinámico.
· Ecología: Ecosistemas son un conjunto de organismos interactuando entre si y con el medio para mantener la homeostasis.

· Entropía: Todo sistema tiende a su estado más probable, el desorden o el caos.
SISTEMAS ESTÁTICOS Y DINÁMICOS. SISTEMAS SIMPLES Y COMPLEJOS. Comentario

Estáticos y Dinámicos: como hemos visto anteriormente, los sistemas dinámicos son aquellos que tienen un intercambio continuo con su entorno y que sufren cambios para impedir su destrucción. Los sistemas cerrados en cambio, son aquello sque no intercambian energía con el exterior y por lo tanto no sufren ni se aprovechan de la evolución y adaptación que el entorno le podría ofrecer.
Sistemas simples y complejos: un sistema complejo está formado por otros sistemas que pueden ser complejos o más simples, y que actúan en forma integral.
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