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PSICOINGENIERIA DEL TRABAJO

¿Cómo determinar la necesidad de cambio? Dinámica Interpersonal y de Grupos, Administración del Cambio. Resistencia al cambio y como manejarla. Comunicación: ¿Cómo fluye la información? Fijación de Metas y Controles. El modelo de Áreas de Efectividad. Interacción entre el "Incumbente" y la Gerencia. Psicoingeniería y Cambio Organizacional. El rol del Liderazgo. La Comunicación Informal. 

Trabajo 2
El cambio en el trabajo es cualquier alteración que ocurre en el ambiente de trabajo, ello significa que la gente establece un conjunto de relaciones con su ambiente o entorno, aprende a convivir con los demás, a realizar su trabajo y sabe lo que puede esperar. Existe un equilibrio; los empleados son personas adaptadas. 

Cuando se presenta un cambio en una organización, los gerentes  se ven obligados a hacer los ajustes correspondientes a medida que la organización busca otro equilibrio. Si los empleados no se adaptan a los nuevos esquemas de trabajos establecidos por la gerencia  organización caerá en un estado de desequilibrio.
Cuando se establece un cambio en una organización, lo que se pretende es la modernidad en cuanto ha tecnología la cual el trabajador se debe preparar en función de los nuevos cambios.

La gerencia  antes de hacer cualquier cambio en su empresa, debe  estar conciente de los siguientes puntos:

1ro.- Determinar con exactitud que es lo que quiere cambiar y porque.

2do.- Debe tener una visión clara de cómo queremos ser, y de cómo queremos ser vistos por el entorno.

3ro.- Disponer de los recursos humanos y materiales necesarios para implementar el cambio.

4to.- Estar dispuesto a afrontar las perdidas de recursos humanos que generalmente trae todo cambio.

Cuando en una organización ocurre algún cambio la dinámica de grupo debe estar mas compacta, esto porque, cuando un grupo de trabajo es  no es compacto  el gerente debe colocar a los compañeros a  apoyarse los unos con los  otros de manera que se tenga una mejor relación en el grupo y el cambio no se vea de una manera perjudicial para nadie.  En estos proceso es donde se debe aprovechar para mejorar las interrelaciones compañeros de trabajo – Gerencia.

El coordinador que quiere utilizar la dinámica del grupo con el que trabaja, tiene que estar atento y entender cuál es la posición inicial y cómo evoluciona cada uno de los componentes del grupo.

Todo proceso de cambio requiere una verdadera administración es decir, el manejo de las variables que lo componen después de una buena planificación, hay que organizar, dirigir, implementar con los recursos humanos adecuados y controlar el proceso. 

La Administración del Cambio es el proceso de transformación que asegura el éxito organizacional de la empresa reconociendo al cambio humano como una constante ante el avance acelerado de la tecnología de información y los cambios en las empresas.

La Administración del Cambio considera los procesos y actividades que ayudan a las organizaciones a adoptar cambios radicales, resultado de la implantación de nuevos procesos o soluciones tecnológicas.

La Administración del Cambio se enfoca en tres aspectos:

Comunicación (ascendente y descendente) 

Motivación al Cambio (intrínseca y extrínseca) 

Potenciamiento del personal 

La resistencia es la fuerza equivalente y de sentido opuesto que nace al mismo tiempo que el cambio. Tiene como aporte positivo, ser el contrapeso que validará la capacidad del cambio para imponerse como valor genuino. Es un mensaje hacia los promotores, para que revisen en forma profesional y continua la validez de los principios y objetivos que originaron la fuerza de cambio.

El objetivo general humano de la administración en lo relativo al cambio, consiste en restablecer el equilibrio del grupo y el ajuste personal que han sido alterados por él. 

Fijación de metas y Controles

Objetivos   

Aceptados

Específicos y medibles

Difíciles pero alcanzables

Dar oportunidad de dar y recibir retroalimentación.

Este es  un  factor muy importante ya el trazado de metas es el que va a dar pie al éxito que pueda tener una empresa, tomando en cuenta el entorno tan externo como interno de la organización.

El líder es el que moldea o da forma a la estructura de cada grupo. Con su conducción el líder puede o no formar grupos de personas que funciones como EQUIPO DE TRABAJO. 

El líder basado en el lema DIVIDE Y REINARAS, gobierna con éxito el grupo de trabajo pero no produce equipos, sólo agrupa personas para realizar una tarea. 

El buen líder con su accionar desarrolla equipos de trabajos, utilizando la mezcla adecuada de lealtad, motivación y confianza que todo ser humano necesita para creer y emprender en pos de los objetivos grupales. 

Conclusiones:
En las empresas, como organizaciones de personas, es de gran importancia crear estructuras de desarrollo organizacional que faciliten la coordinación de las actividades y el control de las acciones de todos sus integrantes. Cada decisión, proyecto y programa que se asume y se ponga en práctica, debe ser siempre el adecuado, que permita a la empresa imponer sus políticas, procedimientos y reglas, de tal manera que el accionar de la organización se acercará lo más posibles a sus objetivos y metas, los cuales deben ser claros y precisos. Un estudio constante de estos nos asegura el éxito antes de ponerlos en práctica, de tal manera, que no nos enfrentemos a sorpresas desagradables.

" La vida es oscuridad cuando no hay impulso y todo impulso es ciego cuando no hay conocimiento y todo saber es inútil cuando no hay trabajo y todo trabajo es rutinario si no existe el cambio " Cambio, según indica el diccionario es " acción o efecto de cambiar ", que a su vez es dar, tomarlo poner una cosa en otra, mudar, variar, alterar. La palabra cambio se ha hecho familiar en las más diversas organizaciones y se ha convertido en un protagonista del quehacer empresarial. Hoy, el paradigma parece ser " quien no se adapte al cambio morirá en el camino ". Existe un consenso de que el cambio es una realidad, que afecta fuertemente, de hecho lo único sólido a lo cual es posible aferrarse, es a la certeza de que cualquier cosa que pasa hoy, ya habrá cambiado al día siguiente.

El compromiso no es descubrir una verdad que hasta ahora haya escapado a otros, si no generar nuevas capacidades prácticas de acción.
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