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Resumen
La utilización de la tecnología en el trabajo genera aun dos juicios totalmente opuestos. 

Por un lado se percibe la presión que la tecnología genera sobre sus usuarios cuando en la organización se implantan las TIC para la gestión de los procesos que anteriormente eran manuales para pasar a ser automatizados. Esta presión se origina por la alta de conocimiento del personal sobre la utilización de las herramientas, que, en una adecuada planificación organizacional debería traer como inicio del proceso del implantación, un período de capacitación y acompañamiento del personal a los nuevos cambios para suavizar la inevitable situación de la resistencia al cambio.
Por otro lado, la automatización de los procesos que se llevaban anteriormente en forma manual, o el perfeccionamiento de los procesos ya automatizados, pero que significan cambios en las vistas o interfaces a los usuarios finales, liberan de cargas rutinarias y ahorran tiempo para realizar los procesos que antes requerían una mayor cantidad de horas laborales, incrementando la productividad, mejorando la calidad de vida de los involucrados en los procesos (ya el personal no debe quedarse hasta tarde sacando los balances anuales, los informes trimestrales, cierres de caja, etc.)

Las TIC, bien utilizadas, planificadas e implantadas adecuadamente, deben ofrecer a la organización y a sus miembros, lineamientos claros hacia dónde se debe ir, y dar todas las herramientas necesarias para la ejecución del plan, en pro del logro de los objetivos.

Estos dos juicios no dependen de la tecnología de por sí, sino de cómo el hombre la aborda y la utiliza. Y en una organización esta forma de abordarla por parte del personal dependerá del dueño del proceso de adecuación de la tecnología, del liderazgo que ejerza sobre el colectivo, la capacitación adecuada, y la estimación del tiempo y de la disponibilidad objetiva que tenga la planta de personal para aceptar, asumir y familiarizarse con los cambios.

El desconocimiento integral de lo que significan las TIC generan sobre ellas juicios erróneos y visiones parciales como: las TIC como artefactos tangibles, son peligrosas porque no las conocemos, y que llevan a la automatización y a prescindir del hombre.
En cambio es importante reconocer en toda organización que las TIC son producción humana que comporta acumulación de conocimiento para la simplificación de procesos, y que poseen lenguaje, escritura, y no solamente objetos o artefactos.

Las reacciones del hombre y de la organización frente a las TIC son dos:

· La Tecnofobia: que identifica a la tecnología como una amenaza a los valores preestablecidos, ya sean laborales, procedimentales, sobre el significado de la intervención del hombre en los procesos de producción, de análisis.
· La Tecnofilia: la dependencia de las TIC justificando su existencia como la solución a todos los problemas.

Docentes concientes del rol pedagógico de las TIC, señalan que la Internet no es ya una modalidad de atraer a los estudiantes a la investigación, sino que es una obligación, y quizás la mejor –sino única- forma de evitar que la enseñanza se desvincule de la realidad social, por lo cual, la docencia debe asumir el liderazgo de hacer comprensible y humano el acceso de estas herramientas a la población estudiantil, para desarrollar en ella el espíritu crítico y selectivo ante toda la inmensa cantidad de información que tiene ante sus ojos. Ciertamente es un reto para la comunidad docente pero de ello dependerá el porvenir de la conciencia y el comportamiento humano de las sociedades desarrolladas y subdesarrolladas con acceso a las TIC.

Infografía
· http://forumdigital.blogspot.com/2004/02/el-cambio-organizacional-1.html
· http://weblogs.cfired.org.ar/blog/archives/001331.php
· http://www.cerceau.com/guillermo/escritos/pdf/tema2.1.PDF
· http://www.kpmg.co.cr/IRM.html
· http://www.doe.uva.es/bartolome/Tema2.pps#257,2,TEMA 2: IMPACTO DE LAS T.I.C. EN LAS SOCIEDADES ACTUALES

· http://iesnestoralmendros.es/descargas/grupos/proyectogrupotrbajo.doc
