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Mentalidad y doctrina estratégica
El nuevo enfoque organizacional asume como capital imprescindible para la empresa u organismo el elemento humano, y por lo tanto el capital intangible, que se fundamenta en la riqueza intelectual y de dominio del negocio por parte de su personal. Este dominio intangible redundará entonces en incremento del capital material.

Pero esto sólo se puede concretar si la organización fundamenta sus estrategias de negocios sobre una adecuada planificación.
Es aquí donde se incorpora el concepto de mentalidad y doctrina estratégica. 

La planificación estratégica nos ofrece el camino filosófico que señala el sendero a seguir para el logro de los objetivos, y que deberá como paso fundamental, generar la mentalidad organizacional.

En las grandes organizaciones, como en las pequeñas donde el elemento conceptual se ha cuidado desde el origen de las actividades, se puede reconocer una mentalidad característica, como por ejemplo en la Toyota, cuya mentalidad traspasa las fronteras, o como Alfonso Rivas y Cía, en el caso venezolano.
El análisis estratégico: Los enfoques tradicionales
El análisis estratégico consiste en la evaluación que la empresa hace a la serie de variables externas que puede afectarla.

Este análisis implica el seguimiento de una serie de pasos, que llevarán a la empresa a comprender ese entorno que puede afectarla:
1. Definir la estrategia de producción, compra y venta de la empresa con otros organismos.
2. Determinar las variables a favor y en contra de la empresa en el mercado en referencia a la competencia.

3. Profundizar en la actuación de la competencia en cuanto a su filosofía y su comportamiento en el mercado con su producción y estrategias de mercadeo.

4. Evaluar las posibilidades de competitividad de la empresa en el presente.

5. Buscar pronosticar los próximos movimientos de la competencia para “salirles al paso”.

6. Jerarquizar a la competencia en grados de amenaza: gran, media y baja amenaza.
Como podemos ver, el análisis estratégico comprende la elaboración de un diagnóstico. Este diagnóstico posee tres niveles:
· el diagnóstico del macroentorno o global, 
· el diagnóstico del microentorno y, 
· el diagnóstico interno de la organización.
El diagnóstico del tipo macroentorno busca comprender las fuerzas politico-legales, económicas, tecnológicas y sociales que pueden afectar a la empresa.
Este tipo de afectación no depende de la empresa.
El diagnóstico del microentorno lo compone la realidad de la competencia y que afectan directamente la planificación estratégica de la empresa. Este diagnostico puede realizarse considerando las siguientes variables:

· Amenaza de la entrada de nuevos competidores.

· Rivalidad entre competidores existentes.

· Amenaza de productos o servicios sustitutos.

· Poder de negociación de los clientes.

· Poder de negociación de los proveedores.

El diagnóstico interno consiste en reconocer las capacidades internas de la organización, considerando las fortalezas y debilidades que posee para lograr sus objetivos.
Este tipo de diagnóstico depende exclusivamente de la organización.

Pensamiento estratégico y competitivo

El pensamiento estratégico es el conjunto de las herramientas que busca la consecución de unos objetivos y la resolución de sus problemas inherentes, dentro de un marco contextual concreto. 

Esto quiere decir que el pensamiento estratégico requiere conocer todas las variables que afectan a la organización en un momento preciso, para poder atacar la afectación en forma creativa, novedosa y adecuada.
La existencia del pensamiento estratégico implica también la pre-existencia de una filosofía clara, ya aprehendida por toda la organización, que perimta la construcción de una estrategia, es decir, de un plan más o menos detallado, en pro de objetivos, y que permita anticipar problemas y las correspondientes soluciones. Un ejemplo perfecto de pensamiento estratégico es el que dio origen al concepto de Calidad Total, que toda organización debería buscar siempre, sin importar el tipo o el tamaña de la misma.
Para que el pensamiento competitivo exista, es imprescindible la previa existencia de una conducta organizativa. Es fruto de un proceso de evaluación de la realidad y de aprendizaje a través de la experiencia en los diversos campos de la organización (producción, compra, venta, por ejemplo), cuyo objetivo es la redefinición continua de las sendas de optimización de los logros a través de la construcción de modalidades nuevas con el esfuerzo de todo el entorno laboral de la empresa: empleados, gerentes, accionistas, directivos, etc., además con la influencia de los elementos externos como: la competencia, el mercado, el gobierno, las leyes y la sociedad en general.
Estrategias competitivas

Se llama Estrategia competitiva al desarrollo de una fórmula que permita a la empresa competir en el mercado considerando los objetivos y las políticas adecuadas y necesarias para alcanzar sus objetivos.

Esta requiere tomar en cuenta las metas que se desean alcanzar, los medios para llegar a ellos, y los obstáculos que hay que superar. 

Conclusiones

Para lograr alcanzar las metas de una organización de cualquier tipo y dimensiones, es imprescindible una buena estrategia competitiva.

Para ello se requiere la aplicación de un adecuado análisis estratégico, el cual consiste en la elaboración de tres tipos de diagnóstico, que abarcan tanto los factores internos de la empresa y del cual dependen, y factores ajenos a ellas, que aun cuando pueden afectarla duramente, no dependen de ella, y los cuales la estrategia competitiva deberá aprender a bandearlas. 

Para realizar todo este tipo de análisis, se requiere como fundamento, la filosofía de la organización, sin desechar la conciencia que el capital más valioso de toda organización es su capital humano, con todas las virtudes y deficiencias que este puede poseer y ofrecer a la empresa.

Es la atención continua a la realidad, considerando todos los factores y variables internos y externos lo que podrá garantizar a la empresa el éxito esperado.
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