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Introducción
Las realidades económicas, sociales, empresariales son absolutamente dinámicas, por lo cual se requiere a adecuación e innovación de las prácticas gerenciales a todos los niveles para abordar estas realidades de manera adecuada.
También es cierto que para poder aceptar los desafíos que estos cambios presentan, las estrategias deben ser originadas por el mismo desafío, pues será el reto el que impondrá le método de abordaje a la solución del problema.

Soluciones simples para problemas simples. Soluciones complejas para problemas complejos. Soluciones tecnológicas para retos de tiempo y procedimientos. Soluciones humanas para situaciones de capital humano.
Pero, ¿cómo identificar por dónde ir o hasta que punto de profundización llegar para el logro de los nuevos retos, o la solución a los problemas que se presentan?

Aun cuando existen algunas “recetas” para resolver algunos “problemas”, no necesariamente estarán ajustadas a situaciones similares. Por lo tanto se reconoce imprescindible el dominio del área por parte de los planificadores, para mí estrategas, para poder comprender a profundidad la realidad y así atacar el reto de una manera efectiva, con liderazgo y comunicación para evitar el efecto a mi parecer más difícil de superar: la resistencia al cambio.
Nuevas realidades empresariales
Para que una empresa evolucione y se mantenga competitiva en el tiempo, requiere del desarrollo de  una nueva forma de pensar y comprender la realidad contextual del nuevo siglo y las nuevas necesidades que éste trae.

El nuevo concepto de organización considera dos elementos primordiales o capitales para el adecuado crecimiento y funcionamiento de toda organización: su capital documental, y su capital humano. Así, sistemas de Gestión de 

Conocimiento con los requerimientos de infraestructura, conjuntamente con un recurso humano satisfecho, involucrado con la filosofía de la empresa y con sentido de pertenencia como consecuencia, garantizará el éxito de la organización.
Planificación estratégica avanzada: Los nuevos aportes

Desde finales del siglo XX las organizaciones cuentan con las ventajas que la Revolución de las Nuevas Tecnologías, no solamente para desarrollar diversas formas de abordar la producción y la gestión del conocimiento, sino también para integrar el componente humano al proceso central de la productividad, el cual era seccionado y parcial antes de poseer estas nuevas herramientas.

Aun cuando las antiguas amplias áreas organizacionales se han especializado, el conocimiento de todas las áreas está ahora a disposición de la planta laboral de toda organización que haya aprendido a utilizar los beneficios de la tecnología.

La tecnología entonces “ha logrado generar nuevas formas de relacionarse y de compartir a través de los nuevos medios de comunicación: experiencias; conocimientos; técnicas de comprensión; y percepciones. Que afectan a los procesos de prácticamente todos los mercados, y por consiguientes de todas sus estructuras y organizaciones empresariales” (Alberto G. Valencia) (Infografía 1).
La preparación del personal y de la organización en general, en la utilización de la tecnología permite (infografía 2):

· La consecución de los objetivos esenciales de la empresa en la forma más eficiente y el mínimo de esfuerzos, a través de un grupo de trabajo y una fuerza dirigida. 

· Elimina la duplicidad de trabajo. 

· Asigna a cada miembro de la organización, una responsabilidad y autoridad para ejecución eficiente de sus tareas o actividades y que cada persona dentro de la organización sepa de quien depende y quienes dependen de él. 

· Establece canales de comunicación adecuados para que los objetivos y políticas establecidas se logren más eficientemente, hasta los niveles más bajos de la organización. 

Estrategias innovadoras, la ciberestrategia

El mercado empuja a las organizaciones a desarrollar estrategias que le permitan no sólo sobrevivir en la realidad ya globalizada y competitiva sino a destacarse. Y esta razón ha impulsado a la Planificación a generar y utilizar nuevas herramientas de avanzada.

Entre estas herramientas podemos identificar:

· La Reingeniería

· La Calidad Total

· El Benchmarking

· El Justo a Tiempo

La estrategia gerencial de Calidad Total dio un vuelco a los sistemas de producción. No es una herramientas especialmente nueva, pero sigue siendo la reina de la innovación en el ámbito de la productividad, y su implementación denota la perfecta planificación de la empresa u organización.


Por ello me detendré un instante sobre estas excelentes estrategias:

Reingeniería: "Reingeniería es la revisión fundamental y el rediseño radical de procesos para alcanzar mejoras espectaculares en medidas críticas y actuales de rendimiento, tales como costos, calidad, servicio y rapidez” (Infografía 5).
Calidad Total: es un concepto moderno introducido por los japoneses en el mundo occidental, pero de padres occidentales: W. Edwards Deming y Joseph Juran. Es una “estrategia decisiva en la gestión moderna gerencial para ser frente a la incertidumbre, al riesgo del entorno, y a la cada vez más madura competencia”. (Infografía 4)

Este concepto ajustado a la planificación se aplica para evitar los altos inventarios con riesgos de deterioro, pérdidas, roturas, antes de iniciar el proceso de producción de bienes.

Benchmarking: Su traducción en castellano puede comprenderse como: "análisis técnicos competitivos", y consiste, según David Kearns en “es un proceso continuo de evaluación de los productos, servicios y métodos, con respecto a los de los competidores más eficientes o a las empresas reconocidas como líderes” (Infografía 6).
Justo a Tiempo: Desarrollado también en Japón, consiste en eliminar el desperdicio proveyendo repuestos sólo cuando el proceso de ensamblaje lo requiere. Se utiliza básicamente en procesos industriales repetitivos de grandes cantidades de producción (Infografía 7).
Pero ciertamente la estrella de la ciberestrategia es la llamada TIC’s o Tecnologías de Información y Comunicación, donde podemos conseguir a las que integran la Gestión del Conocimiento, entre ellas las citadas por América Grau (Infografía 3):

· Buscadores de Información

· Distribución personalizada de Información

· Trabajo en grupo

· Portal corporativo

· Telefonía IP

· Mensajería instantánea
· Herramientas de Simulación

· Herramientas de Planeamiento
· Videoconferencias


La utilización de estos recursos permitirá el mantenimiento de procesos de enseñanza y actualización dentro de la organización, además de mantener la comunicación entre los diversos departamentos y responsables de los procesos internos y externos, sin depender de la separación física o temporal de sus individuos. 

Estas herramientas pueden implantarse en forma local o remota, Internet o intranet, con accesos restringidos de acuerdo al perfil de cada uno de los perfiles de trabajo y los niveles de responsabilidad y compromiso con la organización.
Podemos preguntarnos: ¿Qué ha generado estas estrategias? Pues el cambio del entorno, de la competencia y de la demanda.

Conclusiones

Hay un término que he acuñado: darwinismo social, puede aplicarse también al entorno empresarial. Toda empresa que no se adecue a las nuevas necesidades del mercado, considerando el liderazgo, la comunicación, la tecnología, y el recurso humano, es decir, la Planificación estratégica, está destinada a morir.
La evolución de la sociedad requiere del cambio continuo y transformador, que implica el esfuerzo incesante de luchar, adecuarse y superar los nuevos retos. 

Precisamente para lograr estos tres objetivos se han desarrollado las estrategias innovadoras tocadas en este trabajo, como lo son: La Calidad Total,  El Benchmarking, El Justo a tiempo, la Reingeniería, y todas estas relacionadas íntimamente a las Nuevas Tecnologías de Información y Comunicación.

Es por ello que, la nueva concepción de organización sabe que su capital mas valioso es el humano, integrado o interactuando con las nuevas tecnologías que ofrecen el ahorro de tiempo y recursos que permita la inmediatez en el dominio de los procesos y de la información.
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