Modelos de recuperación

Organización y recuperación de la información

¿Qué son los modelos de recuperación?

La recuperación y organización de la información es uno de los aspectos que mayor relevancia han adquirido en nuestra sociedad. Actualmente, internet es el medio más utilizado para la búsqueda de cualquier tipo de información, por ello, es muy importante que conozcamos cuales son los métodos o modelos de recuperación más utilizados por los grandes buscadores.

Los modelos de recuperación recogen todas las herramientas que facilitan el proceso de comparación entre una consulta determinada y un conjunto de documentos sobre los que se realiza dicha consulta.

La principal clasificación para los modelos de recuperación de información es la clásica, entre la que destacan los siguientes modelos:

- Booleano: los documentos se representan a través de vectores binarios y las consultas se crean con las palabras que componen la búsqueda mediante los operadores AND, OR Y NOT.

- Probabilístico: determina la probabilidad de que un documento determinado satisfaga la consulta del usuario. Esta probabilidad depende de la caracterización del documento y de la consulta y de las propiedades que definen el conjunto de documentos relevantes

- Vectorial: cada documentos se representa mediante un vector de n dimensiones cuyos componentes son los términos que aparecen en el texto.
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El modelo booleano

El modelo de recuperación booleano es uno de los métodos de recuperación más extendidos, basado en la teoría de conjuntos y el álgebra booleana. Realiza la recuperación mediante un criterio de decisión binario, pertinente o no pertinente y utiliza como mecanismo de indización los llamados índices inversos.

Define a los documentos como un conjunto de términos de indexación o palabras clave.

Diccionarios: Conjunto de todos los términos T = {t1,t2,t3, ...}.

Documento: Conjunto de términos del diccionario donde tiene valor Di = {t1,t2,t3, ...} donde cada valor uno de los ti = verdad si es una palabra clave del documento

Las preguntas son expresiones booleanas cuyos componentes son términos del diccionario:

Operadores:O (∪), Y (∩), No (-) 
El método booleano destaca por ser un modelo de recuperación sencillo, mientras que considera la relavancia como un aspecto puramente binario.
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El modelo probabilístico

Introducido en la década de los setenta por Robertson y Sparck Jones, también es conocido como modelo de recuperación de independencia binaria (BIR)11. Este modelo se basa en las siguientes consideraciones:

- Para caracterizar los documentos de la colección se han empleado ciertos términos de indización (palabras en principio).

- Dada una necesidad informativa del usuario, existe un subconjunto de documentos de la colección que contiene exclusivamente los documentos relevantes en relación a ella.

El modelo probabilístico parte exclusivamente de la presencia o ausencia de los términos en los documentos de la colección. Se trata también de un modelo binario, como el modelo booleano.

En un caso real el usuario no sabe cuáles son los términos de indización que configurarían la consulta ideal. Tampoco sabe, en qué medida los términos empleados en la consulta permiten discernir los documentos relevantes y rechazar simultáneamente los documentos irrelevantes.

La gran aportación del modelo probabilístico a la recuperación de información consiste en el fenómeno denominado retroalimentación por relevancia: la utilización de información generada bien en procesos de recuperación anteriores, bien durante el propio proceso de búsqueda.
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