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Presentación

Lex y Yacc son las más conocidas y usadas de todas las herramientas que se emplean en la generación automática de (partes de) compiladores de los lenguajes de programación. Son utilidades del sistema operativo Unix y los programas que producen están escritos en lenguaje C.


En este trabajo se hace una descripción de los aspectos básicos de las dos herra​mientas; con ello se pretende aportar los conocimientos necesarios para la realización de las prácticas de la asignatura Compiladores e Intérpretes de esta Escuela Universitaria; en concreto, se trata de su aplicación para la obtención de los analizadores lexicográfico y sintáctico de los traductores de lenguajes.

Para entender cabalmente algunas cuestiones relativas a Yacc es preciso conocer los mé​todos de análisis sintáctico ascendente debido a que el analizador generado pertenece a esa categoría; Yacc también sirve de apoyo para la implementación de las tareas de análisis semántico y de generación de codigo. Estas cuestiones más avanzadas no se tratan aquí.

En algunos libros dedicados al sistema operativo Unix se incluyen capítulos en los que se describen las utilidades Lex y Yacc. Un estudio más completo se encuentra en el libro Lex & Yacc , de John R. Levine, Tony Mason y Doug Brown (Editorial O’Really, 2ª edi​ción, 1990).

No todas las versiones de Lex y Yacc son idénticas; aunque son muy parecidas, no son por completo compatibles; los ejemplos descritos se han probado con las versiones in​cor​poradas al sistema operativo Unix-OSF(v.3.2). Estos ejemplos se pueden conseguir a tra​vés del servidor del Centro de Cálculo de esta Escuela, en la dirección:

          ftp://ftp.eui.upm.es/eui_practicas/ci/lexyacc

