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El programa generado por Lex
Análisis de secuencias de caracteres

El problema que se pretende resolver con la ayuda de esta herramienta consiste en encontrar en un texto grabado en un fichero secuencias de caracteres que se ajusten a unas determinadas formas (a unos determinados modelos o patrones), y una vez encontrada una secuencia que se ajusta a un pa​trón proceder a la realización de unas operaciones que se tengan asociadas a ese patrón. En la figura adjunta el símbolo ⌂ representa el final de una línea en el fichero de texto analizado. 

     ───────┬─┬───────────────┬────────────┬──────────────────┬─┬──────────

            │⌂│                                               │⌂│

     ───────┴─┴───────────────┴────────────┴──────────────────┴─┴──────────

                              ((((((((
En la práctica habitual suelen tenerse varios patrones, cada uno de ellos con sus correspondientes ope​raciones (tareas) asociadas; el siguiente esquema ilustra esta variedad de patrones en una única espe​cificación Lex:

Por ejemplo, si se quisieran contar las palabras en minúsculas (cada palabra es una secuencia de una o más letras minúsculas grabadas de forma consecutiva) y los números (cada número es una secuencia de cifras decimales grabadas de forma consecutiva) que hay en un fichero de tipo texto, se tendría:

P1  patrón indicativo de la forma de una palabra en minúsculas

P2  patrón indicativo de la forma de un número

A1  incrementar en una unidad el contador de palabras

A2  incrementar en una unidad el contador de números

Entrada y salida para el traductor Lex 

El siguiente esquema muestra en qué consisten la entrada y la salida para el programa traductor Lex (por ahora se trata de una descripción preliminar; más adelante se ampliarán los detalles). La entrada a Lex es una especificación en la que se asocian los patrones y las acciones.

Los patrones se describen mediante expresiones regulares (ampliadas sobre su definición originaria). El uso de expresiones regulares está justificado por estas razones:


-
una expresión regular es un texto, una sucesión de caracteres que resultan fáciles de leer y pro​cesar por el traductor Lex,


-
suele ocurrir que la forma de las secuencias de caracteres a las que se quiere aplicar el analizador generado se puede describir con facilidad mediante expresiones regulares. 

Las acciones se describen mediante código escrito en el lenguaje C debido a que:


-
el traductor Lex produce un analizador que es un programa escrito en C

-
el código de las acciones escrito en la especificación de entrada se traslada de manera literal a la salida, esto es, queda incorporado al programa escrito en C.

La salida producida por Lex es un programa cuya parte principal la constituye una función, de nom​bre yylex, que realiza el análisis de un texto según los patrones indicados en la especificación de la entrada. El algoritmo definido por la función está representado en el siguiente ciclo:

    mientras quede texto por analizar 

       │

       │ • acoplar un patrón a partir del punto actual de la entrada

       │ • avanzar en la entrada hasta sobrepasar la secuencia acoplada

       │ • ejecutar la acción asociada al patrón acoplado

       │

Llamadas a la función generada

Aunque las preguntas y los comentarios que ahora se exponen se irán concretando y confirmando en los puntos siguientes, ya desde ahora cabe insistir en que son cuestiones importantes que han de tener​se en cuenta.

Lex genera una función de nombre yylex; en relación con esta función procede hacer estas dos pre​guntas que siguen.

1) Para que se ejecute yylex ha de producirse una llamada, ¿desde dónde se puede realizar esa llamada? Desde distintos lugares:


-
desde la función que haga las veces de analizador sintáctico, en el caso de que la función generada yylex sea un analizador lexicográfico,


-
desde la función principal main,


-
desde otra función cualquiera.

En todo caso, la función llamante puede estar incorporada o no a la propia especificación.

2) ¿Qué tarea se pretende realizar cuando se ejecuta una llamada a yylex? La tarea de análisis lle​vada a cabo por yylex se ha esbozado anteriormente, pero restan detalles por concretar:


-
se lee todo el fichero en una única llamada o hay que realizar varias llamadas para com​pletar la lectura,


-
se devuelve algún valor o se actualizan variables globales,


-
se obtienen o no resultados globales relativos a todo el texto grabado en el fichero de en​trada.

Como se aprecia en el algoritmo que se ejecuta cada vez que se llama a la función yylex, se trata de un ciclo repetido reiteradamente hasta que el fichero de entrada queda analizado por completo. En efecto, en general, con una única llamada a yylex es suficiente para analizar por completo el fichero de entrada; pero también es posible que las acciones asociadas a los patrones lleven incorporadas sen​tencias return. La presencia de una sentencia return hace que se abandone la ejecución del ciclo y se devuelva el control a la rutina llamante, sin proseguir con la lectura del texto de entrada; la lectura ese texto se completará en sucesivas llamadas a yylex.

Lo habitual es que el análisis del texto de entrada comience con la primera llamada a yylex.

Los siguientes esquemas ilustran las dos maneras de funcionamiento; ambas son factibles y útiles: el uso de una u otra depende del problema que se quiera resolver con el programa generado por Lex.

Si se vuelve sobre el ejemplo 1 expuesto en el capítulo inicial, se observa que en las acciones asocia​das a todas las expresiones regulares, excepto en una, está incluida la sentencia return; en el próxi​mo capítulo se verá un ejemplo en el que ninguna de las acciones de la especificación tiene incluida esa sentencia de devolución del control. Así pues, la cantidad de patrones que se aplican en cada lla​mada a la función generada y, por lo tanto, la cantidad de texto del fichero de entrada que se anali​za durante la ejecución de esa llamada depende de las acciones que se asocien a los patrones.

Patrón [ forma ]





Acción [ operaciones ]
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     Programa generado








mientras quede texto


   │


   │ •


   │


   │ •


   │   ┌──────────────────┐


   │ • │                  │


   │   └──────────────────┘











mientras quede texto


   │


   │ •


   │


   │ •


   │   ┌──────────────────┐


   │ • │                  │


   │   └─────────┬─ ─  ─ ─┤


   │             │ return │


   │             └────────┘
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