CAPITULO III
MARCO METODOLOGICO

I. Tipo de Investigación:

          El proceso investigativo comprende dos fases importantes.  La primera de ellas reseñará el comportamiento de las políticas económicas y financieras durante el proceso de capitalización de la renta petrolera en Venezuela y Noruega (punto referencial de Mejores Practicas).  La segunda etapa comparará estos comportamientos. 
         En función de lo anterior escrito, y bajo la misma línea conceptual expresada por: 

· Dankhe (1986), donde expone que los estudios descriptivos buscan especificar las propiedades importantes de personas, grupos, comunidades o cualquier otro fenómeno que sea sometido a análisis. 
· Sampieri, Collado y Lucio (1991), en la que definen a los estudios correlacionales como aquellos que tienen un propósito de medir el grado de relación que exista entre dos o más conceptos o variables.
, se puede afirmar que el tipo de investigación es tanto descriptiva como correlacional.
II. Diseño de la Investigación:

          Christensen (1980) define al término “diseño” como la referencia que se hace al plan o estrategia concebida para responder a las preguntas de investigación.  Sampieri, Collado y Lucio (1991) luego indican que el diseño señala al investigador lo que debe hacer para alcanzar sus objetivos de estudio, contestar interrogantes planteadas y analizar certeza de hipótesis. Sampieri, Collado y Lucio (1991) también dividen a los tipos de diseño de investigación en:
· Experimentales: manipulan deliberadamente las variables y observan los resultados para análisis.

· No experimentales: no manipulan deliberadamente las variables.  Se observa el fenómeno tal y como se da en su contexto natural, para después analizarlo.  Los diseños no experimentales pueden ser, según el factor temporal de las muestras analizadas, longitudinales: el investigador analiza cambios a través del tiempo en determinadas variables o en las relaciones entre estas.  Los datos se recolectan a través del tiempo en puntos o periodos especificados, para hacer inferencias respecto al cambio, sus determinantes y consecuencias.

          Esta investigación analizará información histórica y actual (desde 1914) de las políticas económicas y financieras que inciden en el comportamiento volátil de variables selectas durante la utilización del ingreso, excedentario o no, proveniente de la explotación y comercialización del petróleo en Venezuela y Noruega.  El origen de la información será documental, en un diseño de investigación No experimental y longitudinal.
III. Descripción y selección de las unidades de estudio (población y muestra):

          La investigación abordará el estudio comparativo de las decisiones políticas, disciplina fiscal y estrategias de recaudación como consecuencia del ingreso petrolero en los países de Venezuela y Noruega.  La población y muestra resultan ser iguales para este caso de análisis: Venezuela y Noruega.  No se seleccionará una muestra representativa como subconjunto de una población según criterios de selección determinados.  Las políticas económicas que (para bien o para mal) se han desarrollado en ambos países son de trascendencia nacional, y abarca a todos los sectores federales, subnacionales y/o regionales de Venezuela y Noruega. 
IV. Descripción de técnicas e instrumentos a utilizar:

          Bavaresco (2006) manifiesta que la investigación no tiene sentido sin las técnicas de recolección de datos, y cualesquiera que se seleccione, todas descansan en la observación:

· Observación Directa, Simple o Experimental.

· Observación Documental (o bibliográfica)

· Observación Mediante Encuesta

          La Observación Documental será el pilar fundamental para captar la información que será revisada y analizada en la investigación.  Las principales fuentes que nutrirán las bases teóricas de la actividad serán seleccionadas de trabajos previamente publicados por científicos políticos, economistas, organizaciones de países productores de petróleo (tal es el caso de la OPEP y la Agencia Internacional de Energía (IEA)) y de las instituciones publicas de Venezuela y Noruega.  La prioridad en esta selección se le asignará a las fuentes primarias (autores de obras), y los datos que no se logren obtener por esta vía serán buscados en fuentes secundarias. 
          Según Bavaresco (2006), se considerará una fuente primaria a toda bibliografía escrita por su autor, y será secundaria cuando se incluyan fragmentos o ideas de otros autores.  

V. Descripción del procedimiento (actividades):

          El proceso investigativo y la aplicación subsiguiente de  los instrumentos a utilizar en la recolección y análisis de los datos seguirá el siguiente algoritmo macro de actividades:

a. Planteamiento del Problema: Definir primeramente el Objetivo General y luego los Objetivos Específicos.

b. Formulación de preguntas de investigación para guiar el proceso investigativo de los objetivos específicos.

c. Seleccionar bibliografía, artículos de casos de estudios, indicadores económicos y demás fuentes primarias para establecer el marco teórico de la cuestión a investigar: caso Venezuela y caso Noruega.

d. Analizar la documentación seleccionada dentro del contexto de la investigación.

e. Establecer un modelo comparativo que permita identificar las brechas en la conducta administrativa Venezolana con referencia a las Mejores Practicas noruegas.

f. Conclusiones.
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