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AGENTES ESPECIALISTAS
Los Agentes Especialistas ponen en contacto a las familias que tienen recursos, con aquellas empresas que necesitan dichos recursos. Hay que equilibrar la voluntad de invertir con la necesidad que tienen las empresas.

Los Agentes Especialistas buscan a esas unidades de Gasto con Superávit el lugar que se adecue a su voluntad de inversión. Todo ello es costoso, por tanto, recibirá una serie de comisiones.

Los recursos que salen de la unidad de Gasto con Superávit llegan en la misma cantidad a la unidad de Gasto con Déficit. Los Agentes Especialistas tan sólo cobran una serie de comisiones, pero sin tocar los recursos, ni los títulos financieros.

Los Intermediarios Financieros (Bancos, Cajas de Ahorro,...) reciben el dinero de las unidades de Gasto con Superávit, mientras que dichos Intermediarios Financieros ofrecen a las empresas recursos a más l.p. y de una cuantía superior a la recibida por una sola unidad de Gasto con Superávit, de modo que realiza una transformación de los recursos recibidos por las familias.

El banco paga un tipo de interés a las familias mucho más pequeño que el que cobrará a la empresa que pida el préstamo.

También se produce una transformación de los títulos financieros.

Si suponemos un Fondo de Inversión: las familias ponen sus recursos en el fondo de inversión para poder participar en los beneficios de dichos fondos, es decir, la familia da un dinero por unas participaciones. El fondo de inversión ofrece dicho dinero junto con el de otras familias a la unidad de Gasto con Déficit, la cual a cambio entrega unos títulos a cambio de dichos recursos. Esos títulos van a formar parte de la cartera del fondo de inversión de renta variable. Pero el fondo de inversión no ofrece dichos títulos de la unidad de Gasto con Déficit, sino que ofrece unas participaciones que dependerán de la cartera del fondo de inversión.

CLASIFICACION DE LOS AGENTES ESPECIALISTAS:

*.- BROKERS : siempre actúan por cuenta ajena (unidad de Gasto con Superávit) cobrando una cierta comisión. 

La participación de estos agentes especialistas en las emisiones de acciones y obligaciones suele presentarse de la siguiente manera:


Venta a Comisión o Venta al Mayor Esfuerzo (Broker):  si el especialista no quiere asumir ningún riesgo, lo que hará será actuar simplemente como mediador en la venta: su retribución será  en forma de comisión.  El inconveniente  que tiene es que el emisor asume el riesgo y se hace cargo de los títulos no vendidos.
*.- DEALERS : son brokers que además pueden actuar por cuenta propia. 

La participación de estos agentes especialistas en las emisiones de acciones y obligaciones suele presentarse de la siguiente manera:

Venta en Firme (Dealer):  el especialista compra la totalidad de los títulos al emisor para colocarlos  después en el mercado a un precio  superior .  La ganancia la obtienen como diferencia entre el precio de venta y el precio de compra, descontando los gastos de comercialización.  Es la modalidad mas utilizad por las empresas ya que permite garantizar  la obtención de todos los recursos financieros.  Es también mas cara para la empresa ya que el especialista, al asumir todo el riesgo, establecerá un precio mas barato, es decir, donde la empresa invierta menos recursos. 

*.- CREADORES DE MERCADOS (Market-Markers): son dealers que se especializan en determinados mercados financieros, sólo actúan en mercados dirigidos por los precios. Los Creadores de Mercados dan unos precios de compra y de venta, y están obligados a comprar y vender siempre a esos precios dados por ellos mismos.

La participación de estos agentes especialistas en las emisiones de acciones y obligaciones suele presentarse de la siguiente manera:


Venta Acuerdo Stand – by (Market – Markers):  es una mezcla  de los  dealer y broker, consiste en vender a comisión la mayor cantidad de títulos en el marcado creado por ellos mismos y luego los no vendidos, se los queda el especialista a un precio inferior al de el mercado (que ya se había pactado previamente).
AGENTES ESPECIALISTAS INTERMEDIARIOS:
*.- CORREDORES DE TITULOS DE VALORES: El Corredor Público de Títulos Valores es definido en las Normas relativas a la Autorización de los Corredores Públicos de Títulos Valores en su artículo 1° como la persona natural o jurídica que tiene entre su objeto principal realizar operaciones de corretaje con valores, previa autorización de la Comisión Nacional de Valores para actuar como tal. 

*.- CASA DE BOLSA: Sociedad o casa de corretaje autorizada por la Comisión Nacional de Valores para realizar todas aquellas actividades de intermediación de títulos valores y actividades conexas. Cuando una sociedad de corretaje es admitida en una bolsa de valores puede emplear la denominación casa de bolsa. A la Bolsa de Valores de Caracas pertenecen 63 casas de bolsa, siendo cada una propietaria de una acción y habiendo sido aprobado su ingreso como miembro por la institución. 

INTERMEDIARIOS FINANCIEROS DEL MERCADO DE CREDITOS

  Son instituciones mediadoras entre prestamistas y prestatarios últimos de la economía y su característica fundamental es que  realizan un proceso de transformación de activos. Ellos actúan como empresas que realizan un proceso productivo, es decir reciben unas entradas (dinero y activos financieros) y los  someten a un proceso de transformación para obtener unas salidas de (dinero y activos financieros) aumentando el valor de los mismos.

Para cubrir sus necesidades de financiación, las unidades con déficit crean activos financieros que se denominan títulos primarios, que colocan o venden a los ahorradores.  Estos títulos primarios se pueden colocar directamente  entre los ahorradores últimos o utilizando  los servicios de agentes especialistas que ponen en contacto oferta y demanda de títulos denominados   intermediarios financieros, que toman dinero de los ahorradores y los proporcionan a los inversores.

Los cuales son: 

*.- ENTIDADES DE CREDITOS: Las principales instituciones financieras que intervienen en el mercado de crédito son los Intermediarios Financieros, que normalmente actúan en sentido estricto, es decir, llevando a cabo una función de transformación de activos y reciben el nombre de.  (instituciones de depósitos, contractuales, de inversión colectiva ,etc.).

.- BANCARIAS: bancos, caja de ahorros y cooperativas de créditos.  Se trata del grupo mas importante por su actividad y volumen.  Estos intermediarios financieros también se llaman Entidades de Depósitos.  Se caracterizan por que reciben  fondos de los agentes con superávit y conceden créditos a las  unidades con déficit, que por lo general son las empresas.  El beneficio de estas entidades procede de las comisiones que cobran  por realizar estas operaciones y de la diferencia entre el tipo de interés que pagan  por los depósitos aceptados y el que cobran por los créditos concedidos.
 
.- NO BANCARIAS: Institutos de Crédito oficial  (ICO) y los establecimientos financieros de créditos.
ESTRUCTURA OPERATIVA FINANCIERA
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Los agentes económicos que operan en el sistema financieros son:  las familias, las empresas y el gobierno, estos agentes constituyen las unidades básicas.  
Las unidades básicas consumen y producen bienes y servicios, además ahorran e invierten en recursos financieros. 
Como unidades de gastos pueden tener en un momento un déficit que deben cubrir buscando recursos, en este caso serán prestatarios últimos, mientras que si tienen un superávit,  que deben colocar, serán un prestamista  último o una unidad ahorradora.

 No obstante una misma unidad básica puede ser simultáneamente una unidad de déficit  de gasto y superávit en un mismo periodo de tiempo, por ejemplo una empresa que necesite financiación a largo plazo y a la vez tienen excedentes de tesorería que quieren colocar a corto plazo para obtener una rentabilidad, en este tipo de transacciones intervienen los agentes especialistas  ya que una familia puede estar necesitando un crédito hipotecario para comprar un piso y simultáneamente mantiene una cuenta corriente en un banco.
Los servicios de los agentes especiales como son los brokers, dealers y market markers, se pueden utilizar en colocaciones de títulos primarios o entre los ahorradores  últimos los cuales cumplen una función asesora y de mediación poniendo en contacto oferta y demanda de títulos.

Cuando el emisor quiere colocar los títulos entre inversores individuales el procedimiento se realiza mediante ofertas al público en general se puede hacer directamente la venta por parte del emisor a través de Agentes Especialistas, en donde estos normalmente son sociedades de valores y agencias de valores(muchas de ellas pertenecientes a bancos).  Los especialistas actúan como mediadores entre el emisor de los títulos y los posibles suscriptores, ya que conocen los mercados financieros.  
FUNCIONES DE LOS AGENTES ESPECIALISTAS:
*.- Los especialistas cumplen como facilitadotes, empleando su extenso conocimiento de mercado para asesorar a compradores y vendedores, ayudándoles unos a otros. Esta habilidad es particularmente importante cuando grandes cantidades de valores son transados. 

*.- Los especialistas cumplen como subastadores, asegurando que los intereses tanto de compradores como vendedores son representados adecuadamente, y que los procedimientos de transacción se lleven a cabo tranquila y eficientemente. 

*.- Los especialistas cumplen como promotores cuando no hay suficiente interés en acomodar tanto a los compradores como vendedores a los precios de la última fecha. En estas instancias, los especialistas compran o venden de su propia cuenta, para mejorar la continuidad y liquidez del precio. 

*.- Los especialistas actúan como agentes o agentes de los brokers, siguiendo órdenes definidas o en nombre de clientes. Con eso, se aseguran que el mercado alcance el límite de precio especificado. 

*.- Los especialistas son obligados a mantener fiabilidad en los valores para estabilizar los precios de sus valores, así como mejorar el precio de estos, con el fin de hacerlos más confiables. 
*.- Aconsejar al emisor sobre las características que deben tener la emisión y el mercado para que la emisión tenga éxito.
*.- Proporcionan varias alternativas de inversión.

*.- Asesoran tomando en cuenta las tendencias del mercado financiero.

*.- Actúan como colocadores de los activos (mediadores).

*.- Su función es mediadora entre el emisor de los títulos y los posibles suscriptores.
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