“Capacitación a distancia, otra opción para mejorar la Gestión Pública”

Institución: Instituto Zuliano de Estudios Políticos Económicos y Sociales (IZEPES).

Presentación:

El Instituto Zuliano de Estudios Políticos, Económicos y Sociales (IZEPES) tiene como visión, ser la Escuela de Gobierno con alto nivel académico para la generación, enseñanza y difusión de teorías, modelos y métodos que permitan el funcionamiento  de una gerencia pública de calidad en procura del desarrollo económico, la equidad social y la gobernabilidad democrática.

Nuestra  misión es formar y capacitar a los niveles gerenciales del sector público, asesorar técnicamente e investigar en temas o asuntos fundamentales para el desarrollo y fortalecimiento de los procesos destinados al aumento de la eficacia, eficiencia, efectividad, responsabilidad y transparencia de la administración pública en beneficio del desarrollo económico, la equidad social y la gobernabilidad democrática.

Conscientes de cual es nuestro compromiso, con el funcionario público y su formación profesional, hemos alcanzado doce años de labor 1, capacitando al talento humano del sector público y/o profesionales de múltiples disciplinas en el ámbito local, regional, nacional e internacional; de igual manera tenemos procesos de investigación, cooperación técnica y comunicación en este ámbito, con instituciones nacionales 2 e internacionales 3 .

El IZEPES es un instituto de alto nivel académico, dedicado a la formación y educación del funcionario público a diferentes escalas, con el propósito de contribuir al fortalecimiento institucional de las administraciones correspondientes. En este sentido como reconocimiento a nuestro trabajo, el Centro Nacional para la Competitividad, Venezuela Competitiva, en el año 1999 selecciona al IZEPES, como uno de los modelos exitosos de gestión en el área de gobierno junto a 13 casos más a nivel nacional. 

Considerando así a nuestra institución como un espacio donde resaltan la experiencia, la fuerte voluntad de construir espacios novedosos, basados en la credibilidad de la acción y los resultados.

Según representantes de la Asociación Gerencia y Gestión Local en el área de gobierno de Venezuela Competitiva, por diferentes vertientes se ha conocido y evaluado la labor que el IZEPES realiza en materia de capacitación del recurso humano de gobierno y que su expansión nacional e internacional le ha valido este reconocimiento 4. El IZEPES ha mostrado la voluntad de mejorar las competencias de los funcionarios públicos, por lo que ha ido constituyendo un espacio para la formación del recurso humano con éxito y planes de expansión con la instalación de la Maestría en Dirección y Gestión Pública Local para el Área Andina. Estudio de cuarto nivel que viene impartiendo el IZEPES desde hace 5 años, siendo ofrecida como estudio virtual también por España y próximamente en las contrapartes Iberoamericanas donde se realiza conjuntamente con tres instituciones españolas que avalan las dos titularidades obtenidas 5, estas son: La Universidad Carlos III de Madrid, el Centro de Estudios Municipales y de Cooperación Internacional (CEMCI), y la Unión Iberoamericana de Municipalistas (UIM) de Granada, España. Además de la variedad de programas de formación, cursos, talleres, seminarios y simposios que esta institución a realizado como parte de sus objetivos.

 Justificación del Proyecto

Dados los diversos avances que en materia de profesionalización del funcionario público, han tenido lugar en los últimos años y las nuevas necesidades que en este entorno se vienen presentando, el IZEPES a través de la Unidad de Capacitación se ha planteado elaborar este proyecto de Educación a distancia considerando para ello, la experiencia y su trayectoria académica como institución de formación. 

Así como también por la necesidad que existe de brindarle al funcionario público capacitación a diferentes latitudes con la utilización de las nuevas tecnologías de información existentes y las múltiples oportunidades que estas traen consigo. 

El  nuevo reto que se traza IZEPES como Escuela de Gobierno, se  inicia con el proyecto titulado “Capacitación a distancia, una opción para mejorar la Gestión Pública”. Con este decidimos transitar hacia esta nueva modalidad educativa; de igual manera significativa por los desafíos a seguir.

 Continuaremos avanzando hacia los nuevos procesos de capacitación y formación que el funcionario público requiere y que esta institución puede ofrecerle, como hasta ahora mediante los programas como: Alta Dirección de Gobierno, Gerentes Públicos Locales, Líderes Tecnopolíticos para el siglo XXI, Gerentes Públicos del Nuevo Milenio, entre muchos otros que junto a los iniciados en los últimos cinco años, a nivel de estudios de formación profesional, impartiendo la Maestría en dirección y Gestión Pública Local para el Área Andina.  

Con este programa de Educación a Distancia ofreceremos Programas de Formación, Cursos de actualización y/o cursos temáticos que contribuyan con la formación del funcionario público a todos los niveles.

Dirigido a:
 Estos programas y cursos están dirigidos a profesionales, técnicos y todo el personal involucrado con funciones y responsabilidades en la gestión pública ya sea en el ámbito laboral y/o con su entorno. 

Objetivos:

Este proyecto responde a la necesidad de proporcionar una nueva opción para capacitar y formar el recurso humano que ocupa posiciones gerenciales y técnicas en la Administración pública en procura de una mayor eficacia, eficiencia, efectividad, transparencia, responsabilidad y sensibilidad social en el desempeño de sus funciones y, de esta forma contribuir con el proceso de profesionalización que el funcionario público requiere en los nuevos tiempos.

Buscamos dar una formación sólida en aspectos teóricos, metodológicos y experiencias en el ámbito de la gestión pública.

Facilitar la adquisición de capacidades técnicas y herramientas necesarias para la realización del trabajos acorde a los procesos que en se han venido ejecutando en diversas latitudes y que coadyuvan al fortalecimiento de la gestión pública.

Contribuir a la comprensión del papel de la información y el conocimiento en el mundo actual .

Facilitar así la construcción de las capacidades de los actores para formular, liderar y gerenciar  actividades y estrategias que desde las propias organizaciones impulsen el desarrollo institucional. 

Requisitos

Currículo

2 fotografías tipo carné 

Fotocopia compulsada del titulo de licenciado

Fotocopia de la Cedula de Identidad

Cualquier otro requerimiento de acuerdo al programa a cursar.

Requisitos tecnológicos 

Para estudiar en el IZEPES se requiere disponer de un ordenador personal PC compatible con un lector de CD-ROM, tarjeta de sonido e impresora, un aparato de comunicaciones y harware especifico. Este equipamiento debe permitir la comunicación con el profesorado y la conexión al Campus Virtual vía red telefónica. Los gastos derivados de la conexión telefónica van a cargo del estudiante.

El trabajo informatico se llevará a cabo básicamente con tres programas Microsoft Windows (mínimo versión 95), Microsoft Office Pro y un navegador de internet (browser).

CPU                                           Pentium 120/ 166 MHz

Memoria RAM                           64 Mb

Lector CD                                 x8

Tarjeta de Sonido                     16 bits

Resolución de Video                 800x 600

Resolución de impresora          inyección /Láser   

Comunicaciones                       Módem 56Kb

PROGRAMAS :

A fin de desarrollar el presente proyecto se han considerado en un primer momento ofertar programas de capacitación que han sido un apoyo para mejorar la gestión pública, tal como lo han referido el personal graduado en varios de ellos, por otro lado estamos concientes de la necesidad de atender demandas que han surgido del entorno cambiante del cual no escapa la administración pública con el cual buscamos proporcionar insumos, herramientas, técnicas que le permitan al funcionario adecuarse a los requerimientos actuales dentro de las funciones que desempeñan en las organizaciones donde laboran.

Por otro lado nos proyectamos hacia la realización de estudios de especialización y cuarto nivel mediante relaciones de cooperación interinstitucional con instituciones españolas, colombianas entre otras que nos plantean la necesidad de establecer estos vínculos de redes para continuar fortaleciendo la gestión pública y adecuando nuestros productos a las nuevas tendencias informativas de la cual podemos hacer uso.

Nombre:  Programa Gerencial de la Salud

Organiza: Instituto Zuliano de Estudios  Políticos, Económicos y Sociales (IZEPES) Escuela de Gobierno

Unidad o Departamento: Capacitación

Temas: Salud

Contenidos: Políticas Públicas y Administración Pública, Marco Jurídico dentro de las Organizaciones, Sistemas y Modelos de atención en Salud, Planificación Estratégica, Gerencia Financiera, Gerencia de Recursos Humanos y Gestión de la ciudadanía. 

Experiencia profesional requerida: Gerentes de la Salud responsables de la atención sanitaria.

Fecha de Inicio. A definir (2004)

Duración:  72 horas 

Fecha tope de inscripción: Hasta formar un grupo mínimo

Informes e inscripción:  Unidad de Capacitación, IZEPES. Dirección: Av. 18, entre calles 77 y 78, Edificio Lieja primer piso Maracaibo- Estado Zulia. Tlfs. 58 (0261) 7186258/7186259. Fax. 58 (0261) 7186261.

E-Mail: izepes@iamnet.com, capacitacion@izepes.org.ve
www:  www.izepes.org.ve 

Nombre:  Programa de Actualización sobre Derecho Administrativo

Organiza: Instituto Zuliano de Estudios  Políticos, Económicos y Sociales (IZEPES) Escuela de Gobierno

Unidad o Departamento: Capacitación

Temas: Derecho Administrativo

Contenidos: Régimen de los órganos del Poder público, Régimen del estado y la descentralización, Teoría de la actividad administrativa en la función pública estatal, Teoría de los contratos del poder público, Teoría del acto administrativo, Régimen de los bienes del poder público estatal, Procedimientos administrativos en el ámbito de sanciones de responsabilidades en el ordenamiento estatal, Responsabilidad del Poder Público en la Administración Pública, Oratoria, interpretación y argumentación jurídica estatal, La ética y su sanción en el ejercicio de la función pública.  

Experiencia profesional requerida: Profesionales del derecho que se desempeñen en el área  del derecho administrativo. 

Fecha de Inicio. A definir (2004)

Duración:  96 horas 

Fecha tope de inscripción: Hasta formar un grupo mínimo

Informes e inscripción:  Unidad de Capacitación, IZEPES. Dirección: Av. 18, entre calles 77 y 78, Edificio Lieja primer piso Maracaibo- Estado Zulia. Tlfs. 58 (0261) 7186258 / 7186259. Fax. 58 (0261) 7186261. 

E-Mail: izepes@iamnet.com , capacitacion@izpes.org.ve   

www:  www.izepes.org.ve 

Nombre:  Programa de Líderes Tecnopolíticos para el Siglo XXI

Organiza: Instituto Zuliano de Estudios  Políticos, Económicos y Sociales (IZEPES) Escuela de Gobierno

Unidad o Departamento: Capacitación

Temas: Liderazgo, Política

Contenidos: Autoestima y Liderazgo Efectivo, Manejo de Equipos y Técnicas de Negociación, Estructura Organizativa de la Administración Pública, Participación ciudadana en el desarrollo Comunitario, Análisis del sistema político Venezolano, Cultura política Venezolana, Privatización de una empresa pública, Elaboración  y Evaluación de Proyectos Sociales, Experiencias de Gestión de Proyectos Sociales, La Cooperación Internacional como herramienta de gobierno, Estudios de Actores Políticos.

Destinatarios: Jóvenes con edades comprendidas entre 20 y 30 años que deseen formarse como futuros líderes del cambio dentro del sector político del país.

Fecha de Inicio. A definir (2004)

Duración:  72 horas 

Fecha tope de inscripción: Hasta formar un grupo mínimo

Informes e inscripción:  Unidad de Capacitación, IZEPES. Dirección: Av. 18, entre calles 77 y 78, Edificio Lieja primer piso Maracaibo- Estado Zulia. Tlfs. 58 (0261) 7186258 / 7186259. Fax. 58 (0261) 7186261. 

E-Mail: izepes@iamnet.com, capacitacion@izepes.org.ve
www:   www.izepes.org.ve 

Nombre:  Programa de Formación para Gerentes Públicos Locales Organiza: Instituto Zuliano de Estudios  Políticos, Económicos y Sociales(IZEPES) Escuela de Gobierno 

Unidad o Departamento: Capacitación

Temas: Área Pública Local.

Contenidos: Habilidades directivas para Gerentes Públicos, Planificación y Gestión Estratégica Local, Finanzas y Administración Tributaria Municipal, Gestión Urbana, Participación ciudadana  : Una experiencia en la Gestión Municipal, Políticas Locales de desarrollo sustentable, La cooperación técnica y financiera como alternativa para la transferencia de recursos, Formulación, seguimiento y Evaluación de proyectos sociales, Taller “Técnicas Legislativas: Elaboración de ordenanzas” y  Servicios públicos locales: una experiencia de gestión.  

Destinatarios: Alcaldes, Directores Municipales, Dirigentes políticos, Asesores Municipales, Profesionales de la Administración Pública Local, Regional o Nacional.

Fecha de Inicio. A definir (2004)

Duración:  136 horas 

Fecha tope de inscripción: Hasta formar un grupo mínimo

Informes e inscripción:  Unidad de Capacitación, IZEPES. Dirección: Av. 18, entre calles 77 y 78, Edificio Lieja primer piso Maracaibo- Estado Zulia. Tlfs. 58 (0261) 7186258 / 7186259. Fax. 58 (0261) 7186261. 

E-Mail: izepes@iamnet.com, capacitacion@izepes.org.ve 

www:   www.izepes.org.ve 

Unidad de Capacitación del IZEPES

1 desde nuestra constitución en el año 1991


2 tales como, La Universidad del Zulia (LUZ), La URBE, FUNDAAYACUCHO, Fundación Escuela de Gerencia Social, La Universidad Rafael Urdaneta, CORPOANDES..


3 Universidad Carlos III de Madrid- España, El Centro de Estudios Municipales y de Cooperación Internacional (CEMCI), La Unión Iberoamericana de Municipalistas (UIM) La Agencia Española de Cooperación Internacional, el ILDIS y la Embajada de Israel. 


4 Tomado del Boletín IZEPES, número 39, junio 1999.


5 Como Experto y Magíster en Dirección y Gestión Pública Local.























