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	El Barakaldo trabaja para crear una federación de peñas del club y atender la creciente demanda

	
	



	El Barakaldo es un club atractivo. Los resultados de las últimas campañas han despertado el interés de la juventud del municipio que, tras varios años alejada del club, parece haber vuelto con más ímpetu y energía que nunca para llevarlo en volandas hasta la Segunda División. 
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El Baraka está de moda 


	
Estos jóvenes han llegado al club agrupados en peñas y, de las dos que existían hace una década, hoy son nueve los grupos que se dan cita cada domingo en la Ciudad Deportiva. A las más veteranas Peña Zamarripa y Colectivo Gualdinegro se han sumado paulatinamente Indar Horibeltz, Peña Ibarrondo, Fondo Norte, Iturri Taldea, Baraka Stones, Baraka Gazte Taldea y LTG (La tranca gualdinegra). 

La proliferación de peñas ha llevado a la directiva baracaldesa a plantearse la creación de la Federación de Peñas del Barakaldo, con el objeto de darlas una ordenación legal dentro de la entidad. Esta federación permitiría a las peñas integrantes trabajar conjuntamente e incluso recaudar fondos para realizar actividades para el club o para pagarse los desplazamientos. 

Estas peñas aglutinan a más de doscientas personas, que son las encargadas de dar colorido a los partidos y arrastrar al resto de los aficinados para animar al equipo. Pero también cumplen la importante función de no dejar solo al equipo cuando juega a domicilio ya que muchas de ellas se desplazan, sobre todo a los campos más cercanos. 

Reunión periódica 

Desde la temporada pasada, el Barakaldo se ha reunido periódicamente con las peñas para trabajar conjuntamente de cara a conseguir objetivos en determinados partidos o para buscar su colaboración en las actividades a desarrollar. 

El portavoz del Barakaldo, Rafael Cavia, asegura que «todas las semanas hay una reunión para abordar algún tema que preocupa a las peñas o al club. Hemos constatado que cada vez hay una mayor implicación de los peñistas con el club a todos los niveles y una muestra de ello fue su trabajo en la pasada promoción de ascenso». 

Asimismo, el club valora positivamente el incremento de las peñas porque ha supuesto un paulatino incremento de los socios y, según su portavoz, «por primera vez vemos que el relevo generacional en los socios se puede producir. Es muy importante que el Barakaldo tenga estas peñas porque suponen un punto más de atracción para la juventud del pueblo. Todavía no todos los peñistas son socios, pero se van haciendo poco a poco en la medida de sus posibilidades», concluye. 
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