	Congreso Multidisciplinar “Vicios y Ocios en la Historia”


Aula Magna, Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales, Cádiz del 17 al 20 de abril de 2007

MARTES 17

- 9´00 h. Recepción de congresistas.
-10´00 h. Inauguración del Congreso.

-10´30 h. Ponencia de D. Manuel Antonio García Sedeño, Prof. Tit. Psicología (UCA). “Los vicios en la condición humana”.

- 11´45 h. Comunicaciones:

· "Los juegos de mesa de un romano" por Dª Lourdes Girón y Dª Verónica Gómez (Universidad de Cádiz).

· "Los pequeños placeres del soldado: el día a día del miles romanus" por D. José Manuel Costa García (Universidad de Vigo).

· "La unión de vicio y ocio en el mundo romano: las puellae gaditanae" por Dª Cristina Morales Muñoz (Universidad de Cádiz).
-13´00 h. Ponencia de D. Arturo Morgado García, Prof. Tit. de Historia Moderna (UCA). “Pecadores, penitencias y confesores en la España moderna”. Lugar: Casino Gaditano (Pza. San Antonio).

- 14’15 h. Copa de Bienvenida. Lugar: Casino Gaditano (Pza. San Antonio).

- 17´00 h. Ponencia de Dª Antonia Víñez Sánchez Prof. Tit. de Filología Románica (UCA) y D. Juan Sáez Durán (Universidad de Cádiz). "Sentidos del Ars Poetica medieval"
- 18´15 h. Descanso.

- 18’30 h. Ponencia de D. Antonio Martín Martinez, Historiador. “Los tebeos en la Guerra Civil española”.

-   19.30 h. Conferencia: “ El ocio del pueblo gitano” por D. Juan de Dios Ramírez- Heredia, Vicepresidente y miembro del Presidium de la Unión Romaní. 

JUEVES 19 (Aula Magna de CCEE y Empresariales)
- 10´00 h. Ponencia de Dª. Manuela Fernández Mayo, (Doctora en Hstoria de América, Universidad de Cádiz). "El hedonismo lumpen de la cumbia villera: la apología de la evasión y la diversión"

-  11´15 h.   Proyección: “Costus: El documental” de D. Ernesto de Chicote (Tequila Chicote Producciones). 

- 12´15 h. Descanso.

- 12’ 30 h. Ponencia de D. Julio Pérez Manzanares, Lcdo. en Hª del Arte, Universidad Complutense de Madrid. "Costus: Kitsch, Pop, Movida, y otros vicios (mal llamados) posmodernos"

- 17´00 h. Comunicaciones:  ( Salón de Grados de CCEE y Empresariales)

·    “El ocio: una perspectiva económica” Dª Ana Rodríguez Ortiz. 

( Universidad de Cádiz). 

   · "Represión al ocio: acercamiento a la biografía del comparsista Ricardo Trujillo Torres (1871-1942)" por D. Santiago Moreno Tello  (Universidad de Cádiz) y D. Francisco Camacho Ortega.


· "De cómo el Capitán América ganó la II Guerra Mundial" por D. José 
Joaquín Rodríguez Moreno (Universidad de Cádiz).

· “Mujer viciosa, mujer virtuosa: modelos femeninos en el Franquismo” por Dª Virtudes Narváez Alba (Universidad de Cádiz).

· "El uso del pecado como fuente del poder, un ejemplo gaditano" por D. Francisco Javier Fornell Fernández (Universidad de Cádiz).
- 18’15 h Descanso

- 18’30 h. Ponencia de Dª Carmen Sánchez Fernández, Profa. Tit. Historia del Arte (Universidad Autónoma de Madrid) “ Imágenes de Eros en el Mundo Griego: ¿ocio o vicio?” 

- 19’30h. Comunicaciones:
· "Sade: El Divino Marqués y el Libertino Maldito" por Dª Rosario Delgado Suárez (Universidad de Cádiz).

· "La ociosidad en los mandos de la Armada a principios del siglo XIX: José Sánchez Cerquero, de científico ilustrado a fabulista y poeta" por D. Ángel Quintana Fernández (Universidad de Cádiz) y D. José Manuel Díaz Flores (Universidad de Cádiz).

. ”Tardes de ocio con el escritor español. El café literario en el exilio de 1939” por Dª Ana Martínez García (Universidad de Cádiz).

. "El sector del ocio en la política municipal de las administraciones locales: Cádiz en el Primer Franquismo (1936-1940)" por D. Rafael Ravina Ripoll (Universidad Cádiz).

. "Entre el <<saber médico>> y el <<poder judicial>>: El atentado del Cura Galeote." por D. Valentín Galván García (Universidad de Cádiz).

VIERNES 20  (Aula Magna de CCEE y Empresariales)

- 10´00 h. Ponencia de D. Francisco Javier Guzmán Armario, Prof. Contratado Doctor de Historia Antigua (UCA). "Ocio y Vicio en los emperadores romanos (31aC-395 dC)"
- 11´15 h. Comunicaciones:
· "El paso de la pintura como ocio a profesional en las artistas del siglo XIX. El ejemplo de Victoria Martín Barihé" por Dª Laura Triviño Cabrera (Universidad de Cádiz).

· "Pasear es esculpir. Las experiencias artísticas de Richard Long y Hamish Fulton" D. Luis Puche Cabezas (Universidad Autónoma de Madrid).

· "Vicios privados, públicos ocios: el mundo femenino en la obra de William Hogarth" por Dª Eva Pol de Dios (Universidad Autónoma de Madrid).

. "Señorita joven con pequeño desliz busca protección de caballero. Vicio y nueva moral revolucionaria en el Madrid de la República" por Dª. María Losada Urigüen (Universidad de Deusto).

- 12´15 h. Descanso

- 12’30 h. Ponencia de D. José Marchena Domínguez, Prof. Tit. Historia Contemporánea (UCA). “Cine y cultura popular en la Alemania de Weimar: la nueva fábrica de sueños”
- 14´00 h. Acto Clausura y copa de despedida.
