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BUSCADORES PARA INTRANETS Y POSICIONAMIENTO
¿Qué son los buscadores para Intranets?

Son motores de búsqueda dirigidos específicamente a la recuperación de información en redes internas. Permiten recuperar todos los documentos que se encuentren disponibles en dicha red: documentos HTML, de texto, imágenes, videos, excel, PDFs, e-mails, documentos en la Intranet, en Bases de Datos etc.

Por lo tanto, y a pesar de que tienen un funcionamiento similar, hay que diferenciar este tipo de búsqueda de la que utilizan los buscadores orientados a la Web (Web Search) y de los buscadores de escritorio (Desktop Search).

¿Por qué son necesarios?

Su aplicación tiene sentido en el mundo empresarial o de grandes organizaciones que contienen numerosos documentos en su Intranet que necesitan ser recuperados por los diferentes usuarios que trabajan con ellos. Para estos organismos, la recuperación de información es muy importante. No pueden permitirse el lujo de perder un documento debido a que su creador no recuerda en que carpeta lo guardó. Y no es dificil olvidarlo si tenemos en cuenta que el volumen de documentos con los que trabajan es inmenso.

Funcionamiento

El funcionamiento de los buscadores para Intranets es similar al de los motores de búsqueda para Internet. Indizan archivos que guardan en grandes bases de datos que después utilizan para la recuperación.

Tipos de buscadores para Intranets

Atendiendo a cuestiones tecnológicas, podemos dividirlos en dos grandes grupos según lo que necesiten para funcionar:

· Hardware: Necesitan un pequeño dispositivo físico. Suele tener integrado el software también. Encontramos fundamentalmente dos productos dentro de este grupo: Google Search Appliance y Thunderstone Search Appliance

· Software: Basta con la aplicación para que funcionen. Tres de los más importantes son Exalead, Fast y Autonomy. 

Factores de posicionamiento de los buscadores para Intranets

La ordenación de los resultados se hace según lo relevantes que sean los documentos con la consulta de búsqueda, pero puesto que la indización es automática, ¿cómo mide la máquina esta relevancia?

Aunque no hemos encontrado información exacta sobre cuales son estos factores, no es dificil imaginar que comparten algunos de los utilizados para el posicionamiento en la Web, aunque no los mismos, puesto que en el posicionamiento web uno de los factores fundamentales son los enlaces, y muchos de estos documentos de las intranets carecen de la riqueza hipertextual de la Web.

En algunos casos estos factores pueden ser optimizados por el cliente.
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