El PERFIL DEL TERRORISMO

“ EN LOS ULTIMOS MESES, EL MUNDO SE HA ESTREMECIDO CON UNA DE LAS PEORES CALAMIDADES: EL TERRORISMO. SUS PROTAGONISTAS, QUE ACTUAN CRUEL E INESPERADAMENTE, SOLO SON FIELES SERVIDORES QUE EXTRAÑAN UNA OSCURA Y TRISTE PERSONALIDAD.” *

    El terrorismo es un fenómeno mundial que se manifiesta como un acto violento, degradante e intimidatorio y se lleva a cabo sin reserva o perjuicio moral en contra de una persona o grupo específico.

    Es una acción realizada por grupos no gubernamentales o por unidades secretas que operan fuera de los parámetros habituales de la guerra y cuyo fines pueden ser políticos, culturales o religiosos.

    Su origen no es reciente: el terrorismo ha acompañado al ser humano en toda su historia evolutiva. Desde antes de que  el hombre fuera civilizado ya utilizaba el medio como un arma de control. Antiguamente era común que un grupo de guerreros invadiera un pueblo para adueñarse de su territorio. Las Cruzadas realizadas durante el siglo XII fueron, sin lugar a dudas, actos terroristas: con el fin de recobrar Tierra Santa, los cruzadas arrasaban los pueblos que encontraban a su paso.

    Ha aparecido una y otra vez a lo largo de la historia. Sin embargo, a partir de los siglos XVIII y XIX, el terrorismo sistemático se esparció aún más tras la propagación de ideologías y nacionalismos seculares posteriores a la Revolución Francesa. Algunos ejemplos son la creación, en el sur de los Estados Unidos, del movimiento Ku Klux Klan, que aterrorizaba a los antiguos esclavos y a los representantes de las administraciones de la reconstrucción impuesta por el Gobierno Federal después de la Guerra Civil estadounidense. Y los ataques terroristas efectuados por los partidarios contra altos mandatarios o incluso ciudadanos comunes y corrientes en toda Europa a fines del siglo XIX.

     Posteriormente, ya en el siglo XIX. El asesinato de Francisco Fernando de Habsburgo en Sarajevo en 1914, perpetrado por el terrorismo apoyado por algunos gobiernos, fue el suceso de que dio origen a la Primera Guerra Mundial.

    Con el tiempo, el terrorismo internacional se facilitó más con los avances tecnológicos, la creación de armas más pequeñas pero con mayor poder de destrucción, los medios para una mayor rapidez de movimientos y de comunicación, las extensas conexiones mundiales de las víctimas elegidas y la publicidad que generaba cada ataque terrorista.

    Hoy, nada ha cambiado. Con frecuencia leemos en los diarios o vemos por televisión constantes actos de terrorismo. Ya sea en los países de Medio Oriente, en los que judíos contra  palestinos pelean sin tregua en nombre de una religión, o en Europa donde el grupo vasco ETA atemoriza a la población española con la explosión de un coche bomba. En Latinoamérica, el terrorismo del narcotráfico ha sometido a varios pueblos. Y lo que acabamos de ver en los recientes secuestros de aviones norteamericanos que destruyeron las Torres Gemelas de Nueva York y parte del edificio del Pentágono en Washington. 

DESDE ADENTRO

    Ataca sigilosamente, destruye lo que se propone; a su paso deja odio, miedo y dolor: Cómo actúa, de dónde viene y cómo piensa un terrorista, son las preguntas que a menudo surgen luego de sus actos de violencia. Sin embargo, actualmente no hay un estudio profundo que  lo defina en forma precisa.

   Lo cierto es que va mucho más allá  de un ser que detona bombas y comete actos violentos en contra de otras personas. El que un individuo con plena conciencia agreda de esa manera a otro, sin conocerlo siquiera, es porque algo no muy agradable está sucediendo dentro de él mismo y con sus emociones. La conducta que asume es destructiva. Más que una convicción, existe en ellos un condicionamiento, va más allá de una doctrina de fe, del fanatismo. Es un mecanismo sicológico  en el que la percepción de su realidad, de sus valores y de sí mismo se altera.

    No cualquiera puede ser un terrorista. En su desarrollo, el ser humano va marcando las pautas de su conducta  en función de lo que ve y de lo que vive, es una respuesta. Y ser terrorista también es una reacción a una condición, a un estilo o filosofía de la vida que se le va inculcando desde pequeño.

    Es educado a través del terror, de su amenaza, de la violencia, del abandono emocional y posiblemente de una exigencia religiosa desmedida; los mensajes tan agresivos y poco coherentes que recibe, modifican su personalidad convirtiéndolo en una persona muy insegura y temerosa. A través de su proceso formativo, que va más allá de lo meramente militar, genera un mecanismo de defensa conocido como “identificación con el agresor”, en el que, para no sentirse lastimado, copia una serie de patrones de conducta de sus atacantes, ya sean de sus padres, familiares cercanos o instructores y deja de ser víctima para convertirse en victimario. Sin querer, repetirá la misma historia. En un futuro, para él lo fundamental no será el hecho de matar; sino de generar terror, de poner a temblar a todo el mundo con un solo acto.

DOS TIPOS DE TERRORISTAS

    El terrorista político que busca un bien terrenal, como un cambio de ideología, de su régimen de poder, para liberar a su gente o para derrocar a un gobierno, es aquel que va a corresponder al mismo patrón de personalidad con tan sólo algunas diferencias. Mientras que el terrorista religioso está luchando por un lugar en el cielo, creció con el concepto de la amenaza y del castigo “divino”. Para él, robarse una naranja implica perder ambas manos, lo que elimina de tajo la tentación de volverlo a hacer; esto, basado en una idea religiosa distorsionada y no en un código penal. En él predomina la idea de un dios terriblemente, duro y fuerte. No le teme a la muerte y realiza atentados y ataques kamikaze en los que muere para obtener el favor de su Dios, para trascender a un lugar en el que ya no será agredido nunca más. Como los pilotos japoneses, que durante la Segunda Guerra Mundial y ante la amenaza de perder su lucha, estrellaban sus aviones en los barcos del enemigo; morían por su emperador, que para ellos era una figura divina.

     Hoy, en día, un ejemplo de los terroristas que persiguen un fin religioso son los Talibán, ellos recogen niños que han quedado huérfanos debido a las guerras para adoctrinarlos e integrarlos a células terroristas. Los convierten en fanáticos involuntarios que reciben en forma constante y permanente el mensaje distorsionado.

    A pesar de que entre los países musulmanes el terrorismo se ha extendido, es importante destacar que el Islam no es sinónimo de terrorismo, es una religión  como cualquier otra. Los terroristas utilizan la religión con fines personales, para manipular a personas que carecen de cultura y educación.

    El problema no es religioso, ni político, reside en esos grupos que están respondiendo a su propia historia, que están reaccionando a lo que les toca vivir en ese momento por sus experiencias pasadas de violencia y maltrato.

    El terrorismo nos lleva fácilmente al odio, a desarrollar la idea tan temida de que “son capaces de todo” y sentirnos terriblemente vulnerables.

     “Antes de llegar al adiestramiento físico, al aprendizaje en el manejo de armas y explosivos, el terrorista es condicionado mentalmente a través de una ideología y educación rígida basada en el miedo.”

Por: Karina Rodriguez-Chiw

*Tomado de Marie Clarie albúm 

PRINCIPALES AGRUPACIONES TERRORISTAS EN EL MUNDO:

· Japón: Rengo Segikum (Ejercito Rojo)
· Medio Oriente: Al Fatah (Brazo Armado de la OLP), Jihad, Hezbollah, Hamas y Al Qaeda (actualmente la mas poderosa).
· Etiopia: Partido Revolucionario del Pueblo Etíope.
· Sudan: Partido Comunista.
· Uganda: Combatientes de Uganda.
· Irlanda: IRA
· España: ETA (Euskadi Ta Askatasuna), Grupo Revolucionario Antifascista 1° de Octubre y recientemente incluido Partido Vasco Euskadi Batasuna.
· Alemania: RAF (Facción del Ejercito Rojo).
· Italia: Brigadas Rojas y Lutta Obrera.
· Canadá: Frente II de Quebec.
· Estados Unidos: Ejercito de Liberación Armenia y pequeñas raíces de Al Qaeda.
· Chile: Frente Patriótico Manuel Rodríguez (FMR) y el Movimiento Izquierdista Revolucionario (MIR).
· Argentina: Monteros, FAR (Fuerzas Armadas Revolucionarias) y ERP (Ejercito Revolucionario del Pueblo).
· Perú: Sendero Luminoso, Movimiento Revolucionario Tupac-Amaru.
· Bolivia: ELN (Ejercito de Liberación Nacional).
· Uruguay: MLNT (Movimiento de Liberación Nacional Tupamarus).
· Brasil: VRP (Vanguardia Revolucionaria Popular).
· Cuba: Partido Comunista y Centros de Instrucción. *
· Guatemala: Fuerzas Armadas Revolucionarias Maositas de Guatemala.
· Francia: Comité Antifascista Argentino.
· Irak: Partido Comunista Iraki *
· Afganistán: Al Qaeda, Movimiento Talibán.
· Colombia: FARC (Fuerzas Armadas Revolucionarias Colombianas), ELN (Ejercito de Liberación Nacional), Autodefensas Unidas por Colombia. (Todas Recientemente incluidas por la Comunidad Internacional como agrupaciones terroristas debido a sus acciones realizadas contra la población civil colombiana).
· Venezuela: Hasta ahora no existen agrupaciones terroristas en Venezuela, definidas como tal.
· La mayoría de estas agrupaciones son tratadas como terroristas por sus gobiernos vigentes en su país de origen, excepto en los casos de Irak y Cuba donde son los Estados Unidos quienes señalan a los Partidos Comunistas (Gobernantes) de estos países como grupos de terror, pero no reconocidos como tal por la Comunidad Internacional o por muchos Gobiernos del Mundo.

PRINCIPALES TERRORISTAS DEL MUNDO:

· Osama Bin Laden: Nacido en Arabia Saudita, pero desnacionalizado por su país de origen, en los últimos años radicado en algún lugar desconocido de Afganistán, desde donde se dice que bajo el apoyo del derrocado Gobierno Talibán planifico los ataques terroristas a Estados Unidos en Diciembre de 1999. Ahora con destino desconocido, buscado en todo el mundo y catalogado como el principal terrorista en el mundo, se duda que continúe con vida, tras los ataques de EE.UU. a Afganistán y células de Al Qaeda, agrupación que dirige.

· Mula Omar: Con muy escasas apariciones publicas, era el principal líder religioso de Afganistán cuando estaba bajo el dominio Talibán, se dice que era quien gobernaba en realidad; su hija aparentemente estaba comprometida o casada con Osama Bin Laden. Ahora con destino Desconocido, y también en duda que continúe con vida.

· Carlos “El Chacal”: Su verdadero nombre es Carlos Illich Ramírez, nacido en San Cristóbal estado Tachira Venezuela, pero desde joven sumado a la causa revolucionaria extremista en el mundo. Estudio Ingeniería en Rusia, actualmente cumple condena en Francia por su implicación en algunos atentados terroristas efectuados en ese país.

GOBIERNOS TERRORISTAS O QUE APOYAN EL TERRORISMO EN EL MUNDO:

· EE.UU: Ilógicamente el gobierno que dice que más ha luchado contra el terrorismo, es sin duda quien más ha utilizado el terror en el mundo. Contrariamente a su posición son sus actos, un gobierno con la capacidad de lucha, poder económico y diplomático ha utilizado la fuerza bélica para destruir a su enemigo, sin importar las vidas inocentes que acaben, sin importar que en los países que atacan los EE.UU. existe población civil inocente y peor aun muy pobre, vemos como destruyeron y sembraron el peor horror jamas vista por la humanidad cuando lanzaron bombas atómicas contra Hiroshima y Nagazaki en el Japón cuando la II Guerra Mundial, muriendo de forma violenta casi toda su población, sin duda un ataque a gran escala del terrorismo. Luego observamos como maltrataron, vejaron, torturaron, violaron y mataron a la población civil en Vietnam; siembran un terrorismo de Estado y económico contra Cuba, porque al final los mas afectados es la población cubana, ya que Fidel Castro y sus principales colaboradores del gobierno comunista están muy bien económicamente, Mientras que el pueblo pasa necesidades gracias al bloqueo y Leyes Inhumanas como la Helms-Burton, que lo legal no le quita lo inhumana. Después atacan Afganistán, donde se justificaba el ataque, donde si era necesario dicho ataque, pero por lo menos deben haber tenido mas cuidado con las zonas atacadas y a quienes destruyen, en este tipo de acciones los errores son imperdonables; ahora invaden Irak, donde el Gobierno Iarki de Sadam Hussein estaba en disposición de que inspectores de la ONU entraran a observar todo Irak para que sea la Comunidad Internacional la que verificara si existen armas nucleares en Iraq; al atacar e invadir a Irak son los civiles quienes sufran mas, será el medio ambiente (lo cual no le importa para nada a EE.UU.) quien se destruya más. ¿Es que acaso los EE.UU. quieren demostrar al mundo su capacidad bélica al utilizarla con pequeños países? Porque USA tenia la capacidad de derrocar el gobierno Iraquí por la vía diplomática o tal vez (si es apoyada por los gobiernos del mundo) por una acción de tipo comando, ¿entonces porque se empeñaron en atacar Irak con armas de Guerra y de destrucción masiva?

· IRAK: Gobierno derrocado regido por Sadam Hussein,  quien de forma dictatorial había gobernado Irak en los últimos años, es difícil creer que en las ultimas elecciones realizadas Sadam Hussein obtuviera el 100% de los votos a su favor. Estamos claros que si el gobierno Iraquí poseía armas nucleares, quien las utilizaría en caso de una guerra, porque, si se tienen este tipo de armas es para usarlas, no precisamente de adorno, este gobierno representaba una gran amenaza para el mundo Occidental y para sus mismo vecinos, además si el Gobierno de Irak apoyaba, financiaba y protegía terroristas debía ser rechazado por la Comunidad Internacional, pero la posible destrucción, desarme y desmontaje de sus armas y gobierno no debía afectar inocentes. Ahora debe ser la ONU y la Comunidad Internacional quien defina el nuevo gobierno de Irak y no solo un país en forma unilateral y autoritaria como el caso de EE.UU. Hasta ahora no hay indicios comprobados ni han aparecido pruebas fuertes que Irak poseía armas de destrucción masiva, pero igual su gobierno fue aniquilado por los EE.UU. y Gran Bretaña, así como muchas vidas de inocentes.

· Gobierno Talibán de Afganistán: Ya no es necesario comentar nada de este gobierno, ya fue destruido, desmontado y derrocado, además, echo añicos por los EE.UU., ya no es una amenaza para nadie por no existir. Desde este gobierno y país los terroristas Al Qaeda planificaron los ataques a Nueva York y Washington.

· Gobierno del Líbano: Presidido por Gadafi, en los últimos años muy lejano a grupos terroristas y distante de estar vinculado a ataques terroristas recientes, tal vez por las consecuencias que les presentaron en el pasado por estar vinculado a dichos actos, sobre todo consecuencias económicas y el aislamiento mundial. Parece ser que este Gobierno esta encausado en el presente el respeto de los Derechos Humanos, y dentro de los parámetros mínimos exigidos por la Comunidad Internacional.

· Gobierno de Cuba: Gobierno instaurado desde hace mas de 40 años presidido por Fidel Castro, desde hace años se le acusa de instruir grupos armados pertenecientes a guerrillas en Latinoamérica, quienes ponen en practica lo aprendido en actos terroristas como los perpetrados continuamente en Colombia. Su desmedida lucha por mantener la Revolución y el Comunismo ha hecho caer en errores como el apoyo a estos grupos que operan en Latinoamérica, que en los actuales momentos se catalogan como grupos terroristas.

· Gobierno de Siria: Acusado recientemente de apoyar al régimen caído de Sadam Hussein, pero solo señalado por los EE.UU. y no por la comunidad internacional.
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