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PLANTEAMIENTO


1.- IDENTIFICACIÓN DEL PROBLEMA
1.1- PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

(1) El termino "problema" designa una dificultad que no puede resolverse automáticamente , sino que requiere una investigación conceptual o empírica. Un problema es, pues el primer eslabón de una cadena " problema -investigación - solución ".

Debe señalarse , que la formulación de un problema no es una tarea fácil , muchos factores entran en juego . en todo caso , la experiencia , la capacidad creadora y el talento personal desempeñan un importante papel en este proceso . sin embargo para que esta actividad sea fructífera se hace necesario encontrase inmerso en la situación , a través de la revisión del conjunto de fuentes documentales relacionadas con el tema…haber aplicado la observación directa en la realidad que se propone estudiar . formarse intelectualmente y conocer un conjunto de teorías , poseer un cumulo de datos y técnicas son condiciones necesarias  no suficientes para atacar un problema científico…en general, la forma mas directa para determinar un problema es a través de la formulación de preguntas lo suficientemente precisas, además los los problemas no " surgen , no son impersonalmente dados al investigador , sino que el científico individual con su acervo de conocimiento , su curiosidad, su visión , sus estímulos y sus tendencias , registra el problema o incluso lo busca"…, ver motivación y surgimiento del proyecto ;: de aquí surgen otras preguntas que debemos hacernos…¿ comparten otros conductores mis puntos de vista '? ¿ existen otros aspectos técnicos que debemos mejorar ? , ¿ será que existe más preferencia por automóviles con mayor niveles de seguridad ?, estas y otras interrogantes a medida que avance la investigación tendrá su debida repuesta…

           El sueño de un vehículo de propulsión propia se remonta muy atrás en la historia. En el siglo XIII, Roger Bacon escribió que “pueden hacerse carruajes que se muevan con rapidez increíble sin necesidad de animales”. Trescientos años mas tarde Leonardo da Vinci revivió la idea, específicamente para un vehículo militar, análogo al tanque moderno. Tanto para Bacon como para Leonardo esas ideas deben haber sido simples suposiciones, porque en ambas épocas no había ninguna fuente de energía. 

Técnicamente, el carruaje sin caballos se había hecho posible aunque todavía era necesario determinar su forma definitiva. Los antecesores directos del automóvil de gasolina de nuestra época fueron los construidos en Alemania en 1885 por Karl Benz y Gottlieb Daimler. No se ha definido cual de los dos tiene el derecho de prioridad pero lo esencial es que el trabajo de ambos inicio el desarrollo continuo del vehículo de motor.

La primera fuente fueron los motores de vapor que eran conjuntos muy pesados. A pesar de ello estos eran los mejores motores que se habían concebido hasta entonces. El motor moderno de gas, de explosión o de combustión interna fue inventando en 1860 y llego a ser una posibilidad comercial en 1868 gracias a los trabajos del alemán Nicolás Otto. Por este tiempo aparece otra fuente de energía “el motor eléctrico”.

               El impulso que necesito el automóvil para su completo desarrollo fueron las primeras carreras que se efectuaron principalmente en Francia como la “Paris Bordeaux-Paris” de 1895, primera de una serie de muchas mas, esto dio por resultado que esta industria se desarrollara primeramente en Francia, donde René Panhard y Emile Levassor lanzan a la venta un vehiculo reconocido como el primer automóvil con motor delantero que se convertirá en el esquema tradicional del diseño automotriz. 

               Muchos fabricantes aparecen De Dion, Renault, Duryea, Peugeot, Olds, Winton, Porsche, por mencionar solo algunos, pero el mayor acontecimiento se logra en 1908 cuando Henry Ford saca al mercado su modelo T, un automóvil que se fabrica en serie interrumpidamente durante casi 19 años, y aunque la producción en serie ya había sido utilizada en serie en menor escala es en este modelo que logra su perfeccionamiento. Otra gran revolución introducida por Ford en 1913, “la cadena de montaje”, logra abaratar costos y alcanzar la cifra de 15.007.033 ejemplares vendidos.

Al inicio, para montar totalmente un automóvil se necesitaban mas de 12 horas, ya que la cadena fue perfeccionada, el tiempo se redujo a 1 hora 30 minutos aproximadamente, con aumento de productividad y optimización de las instalaciones. 

Es difícil medir el efecto total del automóvil en la vida del hombre. Indudablemente el auto produjo cambios sociales y económicos importantes. 

Durante la década de 1920 los viajes en automóvil a grandes distancias se consideraban cada vez menos como una aventura excitante y cada vez mas como un método aceptado y normal de viajar, aunque todavía había serios obstáculos 

El automóvil se convirtió en algo más que un medio conveniente para ir de un lado a otro y llegó a significar transportación, prestigio y recreo. En pocas palabras, el automóvil sea convertido en una forma de vida y todo lo que le ocurra afectará profundamente la economía y la cultura. 

         Ahora bien el hombre con su inventiva y nuevas necesidades que ha deseado satisfacer , ha creado e innovado el diseño de vehículos de carrera para diversión , entretenimiento y el deporte ; el  desarrollo de vehículos de carrera ha tenido un auge considerable ,  los cuales de un modo se han mejorado versiones en la fabricación y desarrollo surge así,  los nuevos productos introducidos en el mercado…

(1) Mirian B, Acuña. Como se elabora el proyecto de investigación. Consultores asociados BL. Pag.51-52

1.2- OBJETIVOS

· GENERAL:

Realizar el estudio técnico-económico para la   fabricación de nuevo modelo de automóvil de carrera " Kart "

· ESPECIFICOS :

· 1.-  Realizar la evaluación de la situación  actual para un modelo  de mayor venta en el mercado

· 2.- Formular un plan y propuesta para el desarrollo del nuevo modelo

· 3.- Determinar la factibilidad técnico-económico para la fabricación del nuevo modelo


1.3- ALCANCE Y JUSTIFICACION
· actualmente el uso de vehículos de carrera modelo "kart" tienen gran aceptación a nivel mundial , existen conformadas varias categorías entre las cuales podemos mencionar:

· Teteros: niños de 4-6 años ( kart de 50 cc )
· Infantil : niños de 6-11 años ( kart de 80 cc )
· Shifter : niños mayores de 11 años y adultos ( kart de 100 cc )
· * Es un deporte que en los momentos actuales tiene gran aceptación y existen conformado club que agrupa a seguidores de este apasionante deporte…

De acuerdo a los objetivos propuestos en la presente investigación no se visualiza alguna dificultad para realizarla en cuanto a  tiempo de ejecución ya que su alcance se estima completar y abarcar hasta la presentación del estudio de factibilidad técnico-económica
MARCO TEORICO

2.- ESQUEMA TENTATIVO DEL MARCO TEORICO

2.1- CONSIDERACIONES GENERALES

Consideraciones Generales :

· El marco conceptual nos permite precisar con claridad las bases teóricas y empíricas en que nos apoyaremos , el uso de investigaciones que nos servirán de soporte y las compuertas que dejaremos abiertas para futuros trabajos en el área. Es decir , desde donde pensamos partir y hasta donde pensamos llegar.

· 1.- Antecedentes de la investigación
El hombre en su afán por movilizarse puso en funcionamiento automóviles con distintas formas de propulsión: a vapor, a electricidad y a gasolina.

- El primer vehículo a vapor es el llamado “Carromato” de Nicolás Gugnot. Esta máquina resultó extremadamente pesada y ruidosa.

- El segundo vehículo fue el triciclo inventado por William Murdock (1784)que utilizó la máquina de vapor inventada por James Watt.

- El tercer vehículo a vapor fue creado por Oliver Evans en 1804. Era un enorme vehículo anfibio, construido para circular en la tierra y en el agua.

Pero los vehículos seguían siendo grandes máquinas, poco o nada prácticas para hacerlas circular en la ciudad. Además era muy difícil conducirlas. Hacia el siglo XIX ya era una necesidad el crear un automóvil más práctico.

- El invento de las llantas neumáticas diseñadas por Dunlop facilitó la movilización de la maquinaria, pero seguía haciendo falta un motor potente y que no pesara tanto.

- En 1883 el ingeniero francés Etienne Lenoir construyó un automóvil impulsado con gas de carbón.

- En 1875 el inventor vienés Siegred Marcus utilizó por primera vez un automóvil que funcionaba con gas de petróleo.

- En 1884 el inventor inglés Edward Butler monta en un triciclo un motor de nafta de dos cilindros, gasificador y encendido eléctrico, pero no tuvo éxito porque en aquella época existía una ley que prohibía la circulación de carruajes sin caballos a más de seis y medio kilómetros por hora.

Mientras tanto, en Alemania Nikolaus Otto inventaba en 1872 el primer motor a gas. El diseño fue mejorado por su colaborador Gottlieb Daimler.

Como no se pusieron de acuerdo en los arreglos del diseño y la practicidad del mismo, Daimler abandona la fábrica de Otto y construye la primera motocicleta.

- En 1885 Karl Benz lanza al mercado el primer vehículo de Kart Benz fue un triciclo con motor de cuatro tiempos, basado en las ideas de Otto. Benz inventó su propio sistema de encendido eléctrico y le agregó a su automóvil el diferencias, aparato inventado por Starley en 1877 y que permitía mover la rueda exterior más rápido que la interior. 

- En 1886 Gottlieb Daimler construye el primer vehículo de cuatro ruedas, parecido a un carruaje, y para 1887 perfecciona sus modelos, presentando en la Exposición Mundial de París de 1889 un vehículo para cuatro personas con motor refrigerado por agua y con una caja de cuatro velocidades, el cual fue de interés por una firma francesa constructora de coches.

- Kart Benz perfecciona su modelo de coche, lanzando al mercado un coche de lujo llamado Mercedes, como la hija de un socio de la firma que adquirió la patente de Daimler.

- Es en 1893 que Estados Unidos ingresa al mundo de la fabricación de automóviles con Charles E. Duryea, quien construye un motor de gasolina. En 1896 Henry Ford presenta sus automóviles cómodos, rápidos y resistentes, ideales para el común de los norteamericanos, vendiendo con mucho éxito el “MODELO T”.

· 2.- Sipnosis conceptual
· De acuerdo a lo indicado anteriormente el objetivo de la presente investigacion es realizar un " Estudio de factibilidad Técnico-Económica para la  Fabricación de nuevo automóvil de carrera "Kart", este marco conceptual se apoya en investigaciones realizadas por otros fabricantes , basandonos ahora desde el punto de vista de la Gerencia estratégica y en los principios de las mejora de los procesos o mejora continua ( principio de calidad total y kaizen ); ver el 5to de los 14 pasos presentados por W.Edward Deming

 (  5.- Mejorar continuamente y por siempre los sistemas de producción y servicio )

"La mejora no es un esfuerzo de una sola vez. La administración está obligada a buscar constantemente maneras de reducir el desperdicio y mejorar la calidad".*

Además de la mejora continua de los productos deben mejorarse los sistemas, pues difícilmente alcanzaremos nuevas metas con los mismos métodos. El estudio de la capacidad de procesos, el ir estrechando los niveles de tolerancias hasta llegar al 6 sigma (3.4 defectos por millón), hace que las empresas puedan realmente destacarse en este mercado globalizado. Este aspecto es reforzado concretamente en la cláusula 8.5.1 de ISO 9001, establece: "La organización debe mejorar continuamente la eficacia del sistema de gestión de la calidad mediante el uso de la política de la calidad, objetivos de la calidad, resultados de las auditorías, análisis de datos, acciones correctivas y preventivas y la revisión por la dirección".

     Kaizen es lo opuesto a la complacencia. Kaizen es un sistema enfocado en la mejora continua de toda la empresa y sus componentes, de manera armónica y proactiva

3. Control de Calidad Total / Gerencia de Calidad Total

Para los japoneses, calidad significa ser "adecuado para uso de los consumidores". La innovación técnica se propone corregir el producto desde el punto de vista del consumidor y no es una finalidad en sí misma.

Uno de los principios de la gerencia japonesa ha sido el control de calidad total (TQC) que, en su desarrollo inicial, hacía énfasis en el control del proceso de calidad. Esto ha evolucionado hasta convertirse en un sistema que abarca todos los aspectos de la gerencia, y ahora se conoce como gerencia de calidad total (TQM). La gestión de calidad total es una manera de mejorar constantemente la performance en todos los niveles operativos, en cada área funcional de una organización, utilizando todos los recursos humanos y de capital disponibles. El mejoramiento está orientado a alcanzar metas amplias, como los costes, la calidad, la participación en el mercado, los proyectos y el crecimiento.

Dentro de esa nueva visión, la necesidad de satisfacer plenamente a los consumidores y usuarios de productos y servicios, la creatividad puesta al servicio de la innovación, y el producir bienes de óptima calidad y al coste que fija el mercado, son los objetivos a lograr

Estos objetivos no son algo que pueda lograrse de una vez, por un lado requiere concientización y esfuerzo constante para lograrlos, pero por otro lado, necesita de una disciplina y ética de trabajo que lleven a empresas, líderes y trabajadores a superarse día a día en la búsqueda de nuevos y mejores niveles de performance que los mantengan en capacidad de competir

4.- El Kaizen y el Control Total de Calidad

Los caminos por los cuales podemos realizar la mejora continua son varios pero el principal es el Control Total de Calidad (CTC).

La primera y más importante preocupación debe estar centrada en la calidad de las personas. Una empresa que crea calidad en su personal está a medio camino de producir artículos de alta calidad. Construir la calidad en las personas significa ayudarlas a llegar a ser conscientes de Kaizen. En el entorno del trabajo abundan los problemas de los mas diversos tipos y naturaleza, debiendo ayudarse a la gente a identificar estos problemas, para lo cual es menester entrenar al personal en el uso de los diversos tipos de herramientas destinados tanto a la resolución de problemas como a la toma de decisiones.

Así dentro de este marco conceptual el CTC significa un método estadístico y sistemático para el Kaizen y la resolución de los problemas. Su fundamento metodológico es la aplicación estadística de los conceptos del Control de Calidad, que incluyen el uso y análisis de los datos estadísticos. Esta metodología exige que la situación y los problemas bajo estudio sean cuantificados en todo lo posible. 

2.1- ESQUEMA TENTATIVO DE LA INVESTIGACION A REALIZAR

· Se desea aquí desarrollar los capítulos y explicar los objetivos específicos…

·  * INTRODUCCION
· CAPITULO I
· 1.-  Realizar la evaluación de la situación  actual para un modelo  de mayor venta en el mercado
· 1.1-  Introducción

· 1.1 - Análisis y evaluación de situación actual

· 1.2-  Parámetros a medir

· 1.3- determinar standares de partes y repuestos

· 1.4- diseño de automóviles

CAPITULO 2

2.-  Formular un plan y propuesta para el desarrollo del nuevo modelo

2.1- Introducción

2.1- elaboración y diseño del plan

2.2- alcance del proyecto

2.3- selección de materiales

2.4- formulación de propuesta

2.5- estimado clase III de costos

CAPITULO 3

3.- Determinar la factibilidad técnico-económico para la fabricación del nuevo modelo

3.1- Introducción

3.1- Objetivos

3.2- Estudio de mercado

3.3- Estudio técnico

3.4- Estudio administrativo

3.5- Estudio financiero

3.6- Evaluación


2.3- BREVE EXPLICACION DE LOS CONTENIDOS DEL MARCO TEORICO 

                   Y/O EMPIRICO DEL ESTUDIO Y COMENTARIOS ACERCA DE SU FUN-

                    DAMENTACION BIBLIOGRAFICA.

· CAPITULO 1 :
· En este capitulo se espera investigar y realizar un análisis detallado para un modelo de mayor venta en el mercado, se debe determinar los parámetros y variables a medir , determinar un listado de partes y/o repuestos , presentar un diseño preliminar o modelo en escala a desarrollar…

· Raul Coos Bu, Análisis y evaluación de proyectos de inversión , Limusa , Noriega Editorial.

· CAPITULO 2 : 
· Aquí se espera presentar un plan a ejecutar tomando en cuenta el alcance del proyecto de acuerdo a los limites propuestos, se incluye selección de materiales, estimado de costos clase iii y formulación de la propuesta…

· Ricardo Cibotti , El sector publico en la planificación del desarrollo , texto del instituto latinoamericano de planificación económica y social

· CAPITULO 3 :
· Se espera presentar en el ultimo capitulo el estudio de factibilidad técnico-económica , se incluirá aquí el estudio de mercado, técnico y financiero a fin de determinar la posible rentabilidad del proyecto

· Erossa , Proyectos de Inversión de Ingeniería , Limusa , Noriega Editores 

· Mercado S ; Administración Aplicada Teoría y Practica , 2da Parte , Limusa , Noriega Editores.


2.4.- DEFINICIÓN DE CONCEPTOS

A- Automóvil: Vehículo diseñado para el transporte y/o recreación .

B-

C.- CTMSA : Asociación de Deporte Automotor Chinos-Taipei

E-

F-

G- GINCANA : Es conducir a través de una serie de curvas S demarcadas con conos de tráfico.

H.-

I.- ISO-9001: Norma aplicada a aquellas compañías que diseñan, fabrican y dan servicios sobre sus productos

J.-

K- KART: Automóvil diseñado para competencias de carrera

   - KAIZEN:  Sistema  enfocado en la mejora continua de toda la empresa y sus componentes, de manera armónica y proactiva

P- PISTAS: Vías diseñadas en forma de curvas y "s" .

Q-

R-

S- SCOOTER : Motocicletas diseñadas para carrera 

T- TQC: Control de la Calidad Total

T- TQM: Gerencia de la Calidad Total

MARCO METODOLOGICO

3.- MARCO METODOLOGICO


3.1.-CONSIDERACIONES GENERALES


3.2- TIPO DE INVESTIGACION


3.3- DISEÑO DE LA INVESTIGACION


3.4- POBLACION O UNIVERSO DEL ESTUDIO

            3.5- LA MUESTRA


3.6- METODOS Y TÉCNICAS A UTILIZAR EN LA INVESTIGACION


3.7- PROCEDIMIENTOS METODOLOGICOS A UTILIZAR EN FUNCIÓN

                   DE LOS OBJETIVOS ESPECIFICOS DE LA INVESTIGACION

CRONOGRAMA

BIBLIOGRAFIA

EVALUACIONES

PRINCIPAL

