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balada...
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Mujer, conoces el campo, las praderas y las riveras y todo cuanto en él hay como no vas a saber que es pastoreo ganado vacuno en cuidado o sea Ganado a la vista mujer, mujer, mujer.

Silencio, la vaca echada que mi ambiente no conciente cochinadas así de refranes y picones  a todas horas las rancheras mexicanas, también a todas horas  por lomas y laderas chitean el ganado tau, tau, el ganado conociendo la voz de su amo contesta reclama uummm y por los pueblos y ciudades las mujeres pensando en su libertad entran a los templos buscando encontrarse verse con el novio yo eso hacia en la iglesia de mi Pueblo  ver las mujeres con libertad.

Bastante rancho mujer, mujer, mujer, es un pecado pensar que no haya para todos, el sustento es general y la alegría es sin barreras como va haber alegría general si el sustento es desigual pero por eso tú no dejes de alegrarte mi ranchera lo mismo tu mujer de la ciudad, tu tienes las llaves del encanto solo dime donde estas y ya veras que todo esto cambiara.

