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Yo me figuro que he nacido para amarte y adorarte con regocijo sensible

Joven, querida en este mundo deleznable solo a ti te amo con amor indefinible.

No es pecado llorar por una mujer cuando se ama la profundidad del pensamiento las lagrimas son el recreo,  para un entendimiento que a pecado ya Erramos novios al menos para mi así lo entendía, yo pensaba con libertad quien pudiera pensar que una mujer alimentara en su ser mi pensamiento y, mi pensamiento con el tuyo sé alejaban de la hoguera con razón a nadie confiaste lo que Herramos tú y yo mujer que has reprobado los dimes y diretes.

Lloré pensando en ti  Dios fue  testigo que tú fueras si, La,  mi mujer sin condición y mira no defraude al testigo té agradezco cielo descender.

Para amarnos mujer sin condición debemos ser libres como el día solo así comprendo, tu infinito pensamiento que viene de mares  glaciares, si he pecado no me culpes del todo fue la mentira antigua que esquilmo la verdad del mundo, cuando nosotros llegamos al altar pobre mi pensamiento no  supo más.

