ETICA DE LA ILUSTRACION

Iluminismo siglo de las luces, S XIII – 1700 deseo de la humanidad de romper con todo dogmatismo: creencia afectiva e irracional acrítica.

· Se sobrepone la razón libertad e igualdad (cultura para todos) libertades democráticas. 

· Nace la escuela, antes solo tutores.

· Movimiento para difundir la cultura, conocimientos arte ciencia al alcance de todos popularización y cada quien es dueño de su propio destino.

· Participar conciente y críticamente en el destino de su sociedad.

· Rechazo por la ciencia teológica religiones dogmáticas y la escolástica  autoritarismo e irracionalidad. 

· Contra oscurantismo, lo sobrenatural y providencialismo. Procuró una cultura humanista, crítica, racional y laica apoyada en la razón y facultades humanas, eliminación de todo fanatismo establecimiento de una sociedad libre e igualitaria de bienestar y progreso para todos. 

· Temas principales: la razón, la política, el nuevo pensamiento pedagógico – la natura – Dios – la moral – el progreso – la idea de historia. 

· La razón: capacidad de pensar, juzgar y analizar, ser autónomos tener criterio someter incluso lo religioso a lo racional, fuera de prejuicios. 

· El nuevo pensamiento pedagógico: educación para todos, un pueblo culto rechaza toda superstición y dogmatismo. 
· La moral: un pueblo culto sabe dirigir su propia conducta moral.
· La política: rev francesa 1789 – un pueblo culto puede terminar con el absolutismo y establecer un sistema político justo y democrático.
· Problema de la religión: rechazo de misterios, dogmas, autoritarismo de la iglesia católica, rechazo de la ingerencia religiosa en moral ciencia, subordinación para evitar quema de acusados de herejes y científicos, supersticiones, engaños, ilusiones, fanatismos.
· La historia y el progreso: Salomón sabio. Matusalén 969 la Biblia – Abraham tenia 100 años cuando nació el hijo de Isaac – exaltación del pasado infravalorar el presente. Pero la realidad es lo opuesto el ser humano evoluciona no involuciona, mejora por la experiencia de los antepasados.
· El progreso si no se desarrolla vienen las guerras debido a la ignorancia.

· Se quiebra el vínculo entre teología y física. La imagen del mundo antiguo y medieval.

· Lo que se encontraba en la Biblia se viene abajo.

· Surge una nueva interpretación de carácter positivo, experimental y racional, incrementándose el conocimiento científico.

· Surgen grandes científicos Galileo, Bacon, Newton, D´lambert, D´Holbach, la Matrie (teoría de que la materia es origen de todo), Dupont, Quesnay Turgot, con su teoría que el trabajo agrícola es el que da la riqueza, social los demás solo transforman, Rousseau, Voltaire, Diderot, se basan en la moral la pedagogía y la política.

Evaluación: Concretamente el tema de la moral, como es concebido por la Ética de la Ilustración, lo mismo que el tema de la política.

La ética de la ilustración rompe con la teología surgiendo una interpretación de carácter positivo.

EMMANUEL KANT    1724 - 1804 (ALEMAN)

· Según Kant debemos cumplir el deber por puro respeto al deber.

· Lo que cuenta en el comportamiento moral es la intención.

· Nuestros actos serán buenos solamente si intentamos cumplir el deber por puro respeto al deber. Ética autónoma o de los imperativos.

· Autónoma: los deberes no se nos deben imponer desde ningún fin real o ideal, ni desde la práctica cotidiana.

· Los deberes surgen desde nuestra voluntad racional.

· Nada es bueno ni malo, solo existe una buena o mala voluntad, es la voluntad la buena o mala. Aquí se fundamenta toda su ética.

· Es buena voluntad cuando se cumple el deber por puro respeto al deber. Únicamente cuenta la intención o voluntad racional de cumplir con el deber.

· Ejemplo: Si mentimos nuestra acción será contra el deber y por tanto mala.
· Supongamos que intentamos decir la verdad, pero: a) Porque nos conviene.

a) Porque nos resulta agradable.

b) Porque nuestras creencias religiosas nos lo exigen.

· En este caso nuestra acción no será moral, pues nuestra acción solo es moralmente buena cuando intentamos cumplir el deber por el puro respeto al deber.

· Es decir que debemos decir la verdad sin otro tipo de consideraciones.

· Obrar por deber es obrar por principios racionales, es decir universales (válidos para todos los seres humanos) y absolutos (que no varían con las circunstancias) ni políticas, ni religiosas. La moral no necesita religión se basta así misma.

· La Ética es universal por originar en la razón autónoma, por el hecho de que la razón solo depende de si misma, y tiene en si la autoridad de imponer lo que debe ser. O sea que es lo mismo.

· En todos los casos debemos decidirnos como se decidiría cualquier persona racional. 

En síntesis Kant propone: 

a) “Obra de tal manera que la máxima de tu conducta pueda valer siempre como ley universal”.

b) Procede de modo que trates a la humanidad, tanto en tu persona como en la de los demás, siempre como un fin en sí mismo y nunca como un medio.

· El hombre de buenas costumbres no necesita ley, es bueno independientemente de la ley, respeta la moral.

· El hombre moralmente bueno es bueno porque respeta la ley.

· Vale únicamente la ley moral por la razón.

· No puedo faltar a mi palabra, es como si hubiese firmado.

· Establece la consecuencia y necesidad moral de existir. 

· Dios no tiene demostración científica, no se puede demostrar racionalmente, luego no se puede afirmar, ni negar su existencia.

· Hay que postular:

a) La inmortalidad del alma y la existencia de la otra vida para que no se quiebre el orden moral porque la buena conducta de unos, es premiada y la mala de otros es castigada.

b) Postular la existencia de Dios como exigencia de la felicidad humana, dicha felicidad es posible mediante la creencia en Dios.

Debo respeto a prostitutas como personas independientement de su conducta. Si digo o hago algo porque me lo exige la religión o alguien más: es inmoral.

