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19 Febbraio 2001
TERRITORIO ITALIANO LIVE

reading

Territorio Italiano Live è la trasmissione di punta di Match Music Satellite, un programma che da sempre cerca di valorizzare la personalità degli artisti che vi partecipano.

Anche quest’anno, dopo il successo della precedente edizione a cui hanno partecipato, tra gli altri, Subsonica, Bluvertigo, Carmen Consoli, Max Gazzè, Timoria, La Crus, Afterhours…, Territorio Italiano ripropone la sua proposta live con alcune importanti novità.

Il ciclo di puntate del 2001 sarà infatti sotto titolato “reading” e vuole rinverdire il concetto di musica “con la spina staccata” intercalata dal connubio con la poesia e la letteratura.

D’altronde la contaminazione delle arti contemporanee ha portato sempre più artisti musicali a cimentarsi nell’ars poetica e letteraria rivelando spesso nuovi più accorati ed intimi approcci alla propria musica.

Un nuovo modo per scoprire gli artisti che potranno leggere brani tratti dalle loro opere letterarie accompagnandole con alcune canzoni unplugged.

Il concerto sarà introdotto da Francesca Cheyenne, in onda il giovedì sera in prima serata alle 21 con repliche il sabato alle 18:30 e la domenica alle 11:30 e a mezzanotte.

A MATCH MUSIC SATELLITE, una televisione, una generazione.

Per ulteriori informazioni:

David Bonato, Uff. Stampa

Paola Napolitano, Uff. Artistico
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