EXTRADERM
Skin White Whitening Face &Neck Cream

كريم تبيض الوجه والرقبة

يحتوي هذا الكريم على مواد طبيعة لتصفية وتبيض البشرة من خلاصة نبات عرق السوس Licorice  تم تطويرها بمعهد سبلاش للابحاث العلمية ليساعد على تنظيم افرازات مادة الميلانيين في البشرة التي تسبب البقع الداكنة والخطوط الرفيعة بالبشرة. 
كما يحتوي على فيتامين A المستخلص من كبد الحوت ليعطي البشرة رطوبة ونعومة طبيعية. 

ويستعمل كقاعدة اساسية لحماية البشرة من اشعاعات الشمس الضارة. كما يعطي نتائج ملموسة لتبيض البشرة خلال 4 اسابيع فقط. 
EXTRADERM SKIN WHITE
Whitening Underarm Cream
كريم مبيض تحت الابط 
كريم مبيض تمتاز به فقط منتجات أكستراديرم الطبيعية يعمل هذا الكريم على تبيض مناطق الابطين وألاجزاء الحساسة في الجسم. يمتاز برائحته الزكية تاركا" انتعاشا" طوال اليوم الواحد.

 اكستراديرم كريم مبيض تحن الابط هو تقدم ملموس في تقنية التبيض للاجزاء الحساسة في الجسم. وذلك لاحتوائه على خلاصة نبات عرق السوس  الطبيعية Licorice وأيضا" على مشتقات فيتامين Ascorbic Acid (C)  كما انه يعطي نتائج ملموسة للتبيض تحت الابط والاجزاء الحساسة في الجسم خلال اسبوعين الى 3 اسابيع فقط . 

EXTRADERM
 Lightening Soap
 صابونة التبيض
صابونة طلبية ممزوجة بعوامل ملطفة من خلاصة زيت جوز الهند, الذي يعمل على نظافة ونعومة وشد انسجة البشرة لوقايتها من الترهلات وازالة الدهون الزائدة في البشرة. كما انها تحوي على مواد طبيعية مبيضة تعمل على تفتيح البقع الداكنة والنمش والكلف والشوائب الجلدية الناتجة عن حب الشباب والبثور المشوهة للبشرة., وذلك لاحتوائها على المادة الفعالى وهي التي تمنع تكوين اصباغ الميلانين حتى يتناسق لون البشرة  
EXTRADERM
  الصابونة الشفافة العلاجية   
Transparent Soap

صابونة مختبرة طبيا" وذات تركيبة طبيعية, من خلاصة زيت جوز الهند الذي يعمل على نظافة ونعومة وشد انسجة البشرة من الترهلات وازالة الدهون العميعة والاوساخ المترسبة في البشرة بصورة متقنة ودون ان تترك بقايا تضر بمسامات البشرة البشرة وتعمل على تنضيف المسامات العميقة في البشرة من الدهون والترسبات المضرة. 

ولقبت بالشفافة لانها لا تهيج البشرة الحساسة الرقيقة, وذلك لعدم احتوائها على اي مواد عطرية او الوان او مواد حافظة. 

ان الصابونة الشفافة تجعل البشرة ناعمة وطرية ورطبة وجذابة  لتحافظ على نضارتها المتوازنة. وهي الصابونة الموصى بها من قبل اخصائي  الامراض الجلدية للبشرة الجافة والحساسة. 

EXTRADERM 

Pearl Soap

صابونة أكستراديرم اللؤلؤية 

هذه الصابونة موصى بها من قبل اخصائي الامراض الجلدية لانها تحتوي على تركيبة علاجية مصنعة من  حصيصا لوقاية البشرة من حب الشباب والطفح الجلدي. كما انها تستعمل للبشرة الدهنية لازالة الشوائب كالدهون الزائدة والاوساخ المترسبة في مسامات البشرة التي تمنع حواجز البشرة القيام بدورها الفعال كالحيوية والنشاط والتصدي للتقلبات الجوية خلال اليوم وبدون جفافها وتجعلها نظيفة ومشرقة وصحية. 

فلذلك  تنظيف البشرة بصابونة اكستراديرم اللؤلؤية يضمن لك الخطوة الاولى والمثالية لتجديد خلايا البشرة وازالة حب الشباب.
EXTRADERM
Lightening Cream

كريم تبيض وتفتيح البشرة
كريم أبيض لزج مكون من عدة مواد طبيعية مبيضة وملطفة للبشرة خالي من المواد الكيمياوية (الهايدروكوينون), يساعد على تفتيح لون البشرة وباستعماله المستمر يعمل على تفتيح النمش والكلف والبقع الداكنة التي سببها حب الشباب واّثار الجروح والحروق والشوائب ألاخرى محافظا" على تناسق لون البشرة وجعلها مشرقة ناعمة. وذلك لأحتوائه على المادة الفعالة التي تمنع تكوين اصباغ الميلانين التي تسبب البقع الداكنة بالشرة, كما تعمل على تفتيح البقع والنمش والكلف واثار حب الشباب في البشرة. 
EXTRADERM
Lightening with Sun block Cream

كريم تبيض وتفتيح البشرة والواقي من اشعة الشمس

فبالاضافة  الى انه كريم مفتح للبشرة فانه يحتوي على واقي من اشعة الشمس ليهمل على تفتيح ووقاية البشرة من اشعة الشمس في اّن واحد وذلك لحماية البشرة من اشعة الشمس والمحافظة على ما تحقق من تفتيح للبشرة.  ويحتوي على مواد فعالة لوقاية البشرة من اشعة الشمس الضارة ويساعد على تفتيح لون البشرة المرهقة ويعمل على تناسق لون البشرة وجعلها اكثر اشاراقا" وحيوية. 
وهنالك العديد من المتجات الاخرى ما عليكم سوى الاتصال بالمركز الرئيسي او من خلال منافذ التوزيع في بغداد والمحافظات ولمزيد من المعلومات الاتصال على الهاتف 
(بغداد ) 5431291 
نقال 07901909295 
(المركز التسويقي لشركة اكستراديرم )
