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Genealogía della casata Bassotti

A Silvio Bassotti compete l’originale dell Istituto Oraldico

Quadro sinottico della casata Bassotti seguendo particolarmente l’asse maschile. (IMPORTANTE INSERTAR)
Dedico a te ... descendente di nostra stirpe, questo volume di notizie storiche tratto dagli avvenimenti secolari della PATRIA.

Vi figurano in ordine cronologico tutti i personaggi ritrovati nelle ricerche effettuate che concorsero ad illustrarla ed a renderla grande nei tempi con le loro gesta per fama duratura.

Ti insegnera ad amare e venerare gli antenati, se saprai meditare con spirito ed ingenio le opere alle quali attesero, e con la loro saggezza continuare l’intemerato camino a tuo profitto e di colore che per generazioni si affacceranno dopo di te alla vita: nueva cellula nella quale rivivrai, particella di tuo padre e di tuoi avi, nel loro cervello, nella loro intelligenza, nel loro spirito.

Narra quindi la biografia dei tuoi genitori, e comunica ai tuoi figli il sacro culto della PATRIA e del cognome BASSOTTI nei secoli onorato.

Il cognome e la sua derivazione


Di tutto un mundo passato e ereduto morto spesso si delineano figure prima sbiaditte dal tempo ma che poi alla della storia appariscono nitide e giganteggiano, si pongono alla nostra ammirazione.


Ricercare dunque il passato non é vana presunzione, non é ambizione, é calcare vecchi solchi per aprire vie nuove, é un dovere sacro, é collegare il passato al futuro nell’anello del presente.


Su tre elementi fondamentale si basa la storia di una stirpe; il nome e la sua etimologia che spesso fa luce sulle origini, l’arma e la sua simbolica interpretazione perche assegna alla casata un posto distinto, il cammino percorso dalla stirpe lungo il volgere dei secoli ed attraverso quei personaggi che maggiormente la illustrarono.


Per comprendere la formazione dei nostri cognomi XXXXX richiamarci alle loro origini.


Essi entrarono nell’uso quando nell’uso demografico non fu piu possibile riconoscere dal solo nome battesimale individui di stirpe diversa che non assunsero forma stabile o prettamente italiana che nel secolo XVI° rimanendo prima legati alla grafia incerta degli scrivani che gli atti pubblici redigevano ed alla fonetica anche sostanzialmente diversa dei nostri dialetti.


Tali nomi derivano da quel personaggio che la famiglia considera come capostipite XXXX dalla terra d’origine oppure anche da qualche soprannome l’uso dei quali fu diffuso e comune nel medioevo.

L’arma della casata e la sua simbolica interpretazione

Nel vasto campo e compresso del’Araldica ha senza dubbio alcuno importanza grande lo stemma il quale rappresenta sempre uno speciale privilegio concesso ad un figlio della casata che, non di rado, impersona tutta la stirpe e che fu giustamente definito dal Duca di Savia nell’editto del 1613 << contrassegno onorevole di stirpe nobile e cualificata>>

...D’azzurro al leone illeopardito d’oro...

poiche’ogni pezza araldica ed ogni colore hanno il loro valore indiscusso ed indiscutibile, inguanto adombrano ad attivita, attitudini, inclinazioni, imprese, opere, di figli della casata, cosi crediamo opportuno darne la interpretazione:

Azzurro: Rappresenta la fermezza incorruttibile, la gloria e la virtu.

Leone: Simboleggia la forza, la grandezza, il comando, il coraggio, la magnanimita.

Oro: E’il simbolo di forza, fede, riccheza e comando.

Le origini

La  famiglia Bassotti di cui un ramo fiori in Ancona proviene da una vecchia stirpe di artisti umbri i quali, con le loro opere resero chiaro ed onorato il loro nome, degno di essere tramandiato alla imperitura memoria del posteri.

Gli storici sono concordi nello affermare che questa famiglia e’oriunda da XXXXUssisi donde passo in Perugia, diramando quindi nelle contique Marche.

Dei Bassotti parlano molti storici delle cose artistiche di Perugia, piu estesamente di tutti Leone Pascolin il quale nella sua opera Vitte dei pittori scultori ed architetti perugini, edita in Roma nel 1732 dedica tre pagine a questa famiglia di quiXXX il piu quotato soggetto nella pittura fu Gianfrancesco.

Ma ascoltiamo quello che dice lo storico nelle sue precise parole: << Verum pittore perugino, tranne Pietri Vannucci ha operato in Perugia finche Gianfrancesco e verum altro forse, ha avuto per discendenza, per ascendenza e per transversulita nel parentado, pittori piu di lui Impericche pitture fu l’avolo che da Assisi si transferi ad abitare in Perugia. Di pittura si diletto il padre quantunque non l’esercitasse: Figlia di pittore fu la madre e dalla sorella ne venne Pietro.

Montanini che avuti  i principi da lui, divenne nella professione quel valentuomo che l’opere sue dimostrarano.

Nacque Gianfrancesco circa l’anno 1600 e fu dall’eta di sette in otto, messo dal padre che era assai giovane, alla professione, sotto la disciplina del l’avo. Mori questi qualche tempo dopo e quando Gianfrancesco gia disegnava, copiava e disegnato, avea a dipingere di invenzione. E come il padre lo vedera assai applicato e pleno di desiderio di abilitarsi, stimo suo vantaggio d’allentanarlo dalla patria e lo mando a Roma.

Parecchi anni vi dimoro tornando in Perugia maestro...>>


Ebbe molte richiste dai citta dinni e ne ebbe ancora dai religiosi, ed egli, che  scaltro non meno che bravo si era falto in Roma, ricuso l’opera privata s’appiglio per le pubbliche e fece un quadro per le Convertite in cui rappresento S. Domenico di Soriano che si conserva nella sua chiesa. Fecene un altro per la chiesa del suffragio e vi  rapresento la Madonna con alcuni fratelli della compagnia.


Altro ne fece per la chiesa della Madonna del popolo e vi rapresento la Nunziata. Vedesi nell’altar maggiore della chiesa delle monache di S. Agnese un quadro con Gessi Cristo svenuto che fu fatto da lui.


Sull’altar maggiore della chiesa delle monache di S. Lucia si vede il quadro di S. Agostino falto similmente da lui ed altro se ne vede sull’altare della chiesa del Collegio Oradino.


Opera sua é lo stendardo che si conserva nella chiesa di S. Sebastiano alla Conca in cui espresse, con altri, l’effige del santo. Suoi sono i quadri dell’altar maggiore e dell’altare del Crocifisso nella chiesa di S. Maria degli Aratri ed opera sua sono le lunete dipinte a fresco nell’oratorio della confraternita di S. Benedetto.


Dipinse nella chiesa di San Gianbattista al largo di Santo Antonio, la nativita del santo dipinse un altare nella chiesa di S. Angelo al monte di Porta Sole e dipinse nell’altare della congregazione degli scolari dei Pollegri dei Gesuiti la Concezione di Maria.


Se tanto opero in patria pel privato imperocche in molte case vi sono sue memorie, e se tante ne lascio ad suoi concittadini, non meno ne mando agli amici di fuori, vendute poi a caro prezzo dagli eredi...>>


Intanto cadde malato e resistere non potendo alla forza del male, rassegnato gli rendette lo spirito presso l’anno 166.


Appurata in tal modo l’origine assisiana della famiglia, abbiamo rivolto verso questa terra le nostre ricerche e nell’archivio municipale, in atti del notaro Guido Bartolomei abbiamo trovato in data 19 settembre 1393 il testamento di un Giovanni di Bene (che riteniamo essere de questa famiglia) di Andreuccio detto Basso, dimostrandoci insieme che il casato é certo derivato da un soprannome (basso – bassotti) dato ad uno della casata, per la sua piccola statura.


E’questo l’anno in cui


Assisi, continuamente in lotta con l’odiata Perugia che le imponeva il giogo della sua signoria dopo essersi ad essa ribellata e tornata in potere di Guglielmo di Carlo, nipote del Marzio vide i ministri del Papa decapitare questo signore sulla pubblica piazza e sorgere la nuova potenza dei Micheletti.


Assai complicate sono le vicende storiche di Assisi durante il secolo XV° nel quale troviamo memorie di questa famiglia fra le Ghibelline capitanate dai Fiumi in rabbiose lote con i Nepis, esponenti dei Ghibellini.


Verso la meta del 1500 un Giambatista assisiano era a studiare medicina nell’universita di Perugia dove poi distinse e prese la laurea dittorale anche il figlio Lucullo nel 1594. L’avo di Giovanfrancesco passato da Assisi in Perugia ebbe nome Pietro e fiori in detto secolo XVI°, comunque qualcuno della famiglia resto in Assisi perche nel 1620 vi nacque Raffaello cantore di chiesa di qualche rinomanza.


Nel secolo XVII° parte della famiglia passo in Toscana perche all’estimo del 1617 sono ascritti Domenico di Gherardo Bassotti, Clemente di Agostino, Francesco di Marco e Giovanni di Matteo.


Inoltre, nella chiesa dell’Anninziata, in data del 1714 trovasi la sepoltura del cavaliere Natale di Nascimbene Bassotti mentre nello stesso anno una Barbara, moglie di Giammichele veniva tumulata in S. Procolo. Nel 1735 fu portato in S. Lorenzo Maria Magdalena Bassotti figlia de Giambattista.


In epoca piu moderna la famiglia emerge col Folignato Gactano che ha dato alle stampe la vita di Giuseppe Viviani, chirurgo e guerreiro del secolo XVIII°.


 E’questa dunque casata di grande antichista oltreche onoranda per i personaggi illustri che da essa uscirono, onde sarebbe interessante una eventuale practica di riconoscimento dei privilegi godunti in sede storica.

Timbro: L’Araldica – Ufficio di consulenza Roma – Milano – Torino –Genova. Direzione Generale Firenze – Via F. Caracciolo, N° 39.

Timbro: Ufficio di consulenza Araldica – Firenze.

La Direzione

A XXXXXXX
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Vediamo ora cosa dice 

l'Istituto Araldico

di Firenze

in via martelli 5.

Lo Stemma Araldico é ricavato del Blasonario del Neli. Esso si differenzia da quello del’Araldica – via Caracciolo, N° 39 Firenze inquanto reca superiormente una fascia dorata nella quale rifulge raffigurata un’agerila con, al disotto, una striscia argentata in un campo vasto di azzurro.

NB: Le suddelte note sono personali dell’interessato.

Notizie storiche sulla casata Bassotti.

Proveniente da un antico ceppo bolognese, questa casata, diramata in toscana e nelle marche, fu meritatamente nota.

Trasse il cognome da un sopranome e tra vari personaggi degni di ricordo citiamo il notaro Antonio Bassotti che firmo un istrumento col quale si concedva la cittadinanza bolognese di Budriesi nel 1681.

Gianfrancesco nello stesso torno di tempo pittore di storia che molto opero in Umbria ed il medico Gaetano che molto s’interesso di stredi storici particolari che videro la luce alle stampe.

Redatto a Firenze nel 1951.

Norme per la continuazione della scritturazione direttamente da parte dei posteri interessati.

1° Scrivere i discendenti dell’asse pincipale Bassotti, uomini e donne, ma, di queste, senza registrare continuita familiare, XXXX senza discedenti del ramo femminile.
2° Esempio: Ines Bassotti di Giuseppe sposata con Cesaroni Remo di Cesare, basta qui, e non altre perche si inizia una nueva casata.

3° Sara bene, invece, di riportare qualche cenno di spiccati neriti personali di collaterali che, pertanto, anoramo la stirpe.

Della Casata Bassotti si ha traccia de tal Giuseppe a S. Paolo del Brasile.

Nel 1952 Silvio Bassotti di fu Giuseppe si é recato in Argentina per rivedere il fratello Ricardo a S. Rafael (prov. Di Mendoza) dopo 41 anno lontani ed ha dato occasione al comune desiderio di redigere un memorando storico genealogico della casata da tramandare di posteri.

La stirpe Bassotti originaria da Iesi (Ancona) si rileva dal legato quadro sinottico schematico. Ne é capostipite Bassotti Pietro coniugato con Santa Novelli. Ebbe due figli: Giuseppe ed una femmina di cui non si conosce il nome.
Possedeva una fabbrica e negozio di confetture ed affini.

I cenni storici sono a ricordanza di discorsi occasionali ascoltati nella fanciulezza dai figli di Giuseppe: Silvio e Riccardo.

La stirpe Ballabe é originaria da Iesi (Ancona).

Ne é capostipite Ballabe Pietro che, nell allegato schema genealogico é indicato: in prime nozze (nelle qualli non é indicato il nome della moglie) ebbe due figli: Romaldo – odontoriatra – e Giovanna.

In seconde nozze: spozó Maddalena Battistelli ed ebbe quatro figli: Gisuseppe, Natala, Marietta, Filomena.
Coniugi, Bassotti Giuseppe, Ballabe Filomena. (vedi cronologia)

Ebbero dieci figli: 5maschi, 5 femmine.

Silvio, Virgilio, Carlo, Riccardo, Pietro.

Ida, Gemma, Elvira, Margherita, Ines.

Silvio

Nato a Iesi il 20 ottobre 1872 si indirizzo per la carriera militare quale telegrafista nella Rª Marina nel 1891; raggiunse il massimo grado di capitano, fu presente alle armi nella guerra di Africa 1894, in quella di Cirenaica 1911 e nella prima guerra mondiale 1914-18.

Fu insignito di varie decorazione tra cui quella di quattro campagne di guerra, Caliere della Corona d’Italia e della Croce d’oro surmontata dalla Corona reale – d’oro.
Collocato a riposo per limite di eta di 58 anni  fu presidente della Lega Navale Italiana (nella legione di Brindisi) che resse per undici anni.

Sposo a Brindisi con Eugenia Gioia di Pietro, nata il 3-1-1878 e deceduta il 2-1-1949 dopo 51 anni di matrimonio, all’eta di anni 71.

Ebbe quattro figli: Emilio, Giuseppe, Filomena, Pietro- Ecco ne cenni biografici.

* Emilio ragioniere nato a Brindisi il 24-4-1899 partecipo alla guerra mondiale 1914-18; insignito della medaglia “Campagna di Albania, copri impieghi di alta fiducia a Venezia e poi a Castelfranco Veneto (Treviso) decedette ad Albaredo, in quel  di Castelfranco Vto con motocicletta in corsa veloce nella sera buia del 17 agosto 1926, scontratasi sulla sbarra di ferro abbassatta nel passaggio a livello ferroviario. La salma fu transportata e depositata nella tomba di famiglia a Brindisi.
* Giuseppe (ragionere) nato a Taranto il 20-IX-1900. Vice direttore del Credito Italiano a Brindisi. Sposo a Bari il 12-1-1936 con Virgilio Giuseppina

NB: discendenti di Silvio fu Giuseppe per altri vedi a pag. 1 quadro sinottico genealogico.

di fu Francesco e di Lucia Amoruso – Hanno avuto 5 figli: Silvio, Francesco, Eugenia (deceduta bambina), Virgilio e Riccardo.
* Pietro (elettrotecnico) nato a Brindisi il 22 marzo 1909. Sposo a Brindisi con Tommasina Antomazzo natta a Grottaglie di Taranto ebbe tre figli: Emilio – Filomena e Renato.

Virgilio

Nato a Iesi(Ancona) il 16-2-1876 sposo Ida Rocchetti; hanno avuto tre figli: Mario, Irene, Zuma.

Riccardo

Nato a Iesi(Ancona) il 20-X-1878 si tranferi a Mendoza (Rca Argentina) nel 1890. Sposo nel 1911 con Maria Herminia – Arana a San Rafael (prov. Mendoza), hanno avuto nove figli:Giuseppe, Elda, Ines, Argentino Armando, Octorino Ricardo, Maria Herminia, Raul Carlo Alberto, Clementina Florenzia, Elira.

Carlo

Nato a Iesi(Ancona) il 2-8-1877 si transferi in Argentina a Godoy Cruz dove decedette nel 1925.
Pietro (Pierino)

Nato a Iesi (Ancona) il 31-1-1880 deceduto a Brindisi il 19-5-1941. Sposo Annunziata Gioia di Pietro e di Teresa Lafuenti.
Ebbe un figlio a nome Armando, trasferito a B. Aires il 1-1-1911.

Discendenza del ramo femminile:

Ida
Nata a Iesi (Ancona) il 3-1-1874 sposo a Brindisi. Teodoro Gioia di Pietro di Teresa Lafuenti – industriale. Deceduta il 10-8-1957.

Gemma

Nata a Iesi (Ancona) il 22-7-1881 deceduta il 14-3-1948.
Sposo Pietro Badiali orefice gioielliere. Ebbe 4 figli: Elio, Alba, Ester, Luna.

Elvira

Nata a Iesi (Ancona) il 8-1-1883 deceduta a Brindisi 26-8-1949. Sposo a Brindisi Antonio Lafuenti che decedette il 12-6-1936. Ebbero tre figli: Comm. Dolt. Rag. Fernando, Teodoro, Concetta.
Margherita

Nata a Iesi (Ancona) il 23-9-1887 e deceduta a Roma il 8-1-1950. Sposo Giuseppe Polettini da Farra di Soligo (Treviso) maresciallo di Artiglieria, deceduto in Ancona il XXXXX Hanno avuto due figlie: Ines e Lina.

Ines

Nata a Iesi il 8-4-1899. Sposo a Iesi il Comm. Remo Cesaroni funzionario al ministero della Marina Militare. Decedette il 9febbraio 1950 all’eta di 50 anni la salma fu transferita a Iesi e deposta nella tomba di famiglia. Sono loro figli:

Giorgio – giornalista

Guido – ingegnere

Giancarlo – dottore in chimica

Particolari cenni storici:
L’albero genealogico reca in evidenza una ramificazione collaterale familiare di notevole importanza. Eccone un cenno storico.

Il Comm. Aurelio Luliti di Raffaele e di Natala Ballabe di Pietro, nacque a Iesi il 12-10-1868 compi gli di studi nella nativa regia citta (patria di Federico Barbarossa) fu di vasta cultura letteraria – scientifica – sociale, per cui fu molto stimato ufficiale superiore nelle Regie Capitanerie di porto.
Partecipo a tutte le guerre dal 1911 al 1918; fu in Ciremaica, a Fiume in qualita di Comandante al Governatorato del porto nello storico periodo del poeta-soldado.
Gabriele D’Annunzio, in Albania aVallona – A Venezia participo nella Commissione interalleata per le delimitazioni del territorio in Yugoslavia.

Fu insignito di alte decorazioni italiane ed estere e di magnifici attestati di benemerenze.
Iscritto il primo nel quadri di avanzamento per la promozione a Generale, fu prescelto a recarsi quale Ispettore nelle Colonie ma, suo malgrado, vi rinunzio declinando la promozione per grave esaurimento fisico e si ritiro a vita privata a Iesi, incurante del godimento morale – economico della posizione ausiliaria, non avendo ottenuto una licenza per un limitato riposo.

Per questo motivo, nauseato degli uomini di governo, ma non della Regia Marina, ammalatosi, in fine di vita, affido alla soavita del pensiero e della parola, al palpito del suo cuore, dell’amore che senti pel suo mare e dispose la sua grande volonta che una sua fotografia fosse gettata in largo e profundo mare perche in tal modo intendeva di sposare col suo eletto spirito.
A Iesi resse per lunghi anni la carica onorifica di Sindaco: decedette nella propia villa all’eta di 80 anni.

La salma a fu tumolata a Tabano di Iesi.

Teodorico Puliti fratello del Comm. Aurelio nacque a Iesi il 13-8-1874. Fu celebre violinista; all’eta di otto anni si produsse in orchestra e fu sempre molto apprezzato in Italia ed all’estero. All’eta di ventun anno riscosse il diploma di professore ad honorum alla Academia Imperator a Vienna.

Un fiero malore insidio la sua esistenza e la recise all’eta ancora giovanissima nella sua Iesi il 15-6-1895.
Cronologia
Nel cimitero di Ancona volgende a sinistra dell’ingresso, vediloculo, N3 serie V in alto – 1ma riparto – l’epigrafe:

	Filomena Ballabe
	Bassotti Giuseppe

	in Bassotti
	da Iesi

	da Iesi
	

	m. 17-6-1934
	m. 28-12-1921

	di anni 88
	di anni 85

	
	

	Ad eternare le carne memorie, filiale, riverente

	grato pensiero, con immenso amore pose.


Prospetto della discendenza dell’asse maschile Bassotti Giuseppe di Pietro al 1952.

	Capo famiglia
	Figli del Capo famiglia
	Nipoti del capo famiglia

	Silvio
	Giuseppe
	Silvio – Francesco – Virgilio - Riccardo

	Virgilio
	Mario
	Norberto

	Pietro
	Armando
	

	Riccardo

(in Argentina)
	Giuseppe
	Riccardo – Ugo - Giorgio

	
	-
	

	
	Argentino Armando
	

	
	Octorino
	

	
	Raul
	


Cronologia.
Merita di ricordare qui l’epigrafe dedicata alla memoria di Eugenia Bassotti nata Gioia.


Alla memoria lacrimata e benedetta di Eugenia Bassotti di Pietro Giogia e di Teresa Lafuenti il marito Silvio ed i figli Giuseppe e Pietro dedicano questa scolpita pietra ad esaltazione delle sue sublimi virtu come offerta non caduca di affetti e di rimpianto


3 gennaio 1878

2 gennaio 1949


Unus amor
Unus tumulus

NB: La continuazione al fascicolo N°2

