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17 Agustus adalah hari bersejarah ! Udah tahu kan kenapa disebut bersejarah ? Bukan, bukan itu… Bukan karena menyambut hari kemerdekaan Negara Indonesia kita yang tercinta… Tapi karena 2 minggu sesudahnya, itu hari ultah-nya sang pengarang ! Jangan lupa kadonya ya ! Asal jangan kado bendera aja ! Mentang-mentang 17 Agustus-an kadonya bendera, emangnya gue panitia fear factor apa, dikasihin koleksi bendera!

Nah karena menjelang 17 Agustus-an itu, papa mulai giat berlatih panjat pinang ! Bukannya apa-apa, itu panjat pinang hadiahnya top abis punya. Mulai dari kipas angin, kemeja warna-warni diskon-an dari Matahari, sepeda puncak, kulkas, oven, mobil, stop… stop… ini panjat pinang apa panjat gedong ??? Busetttt… Mau ditaruh dimana itu barang ?!

Makanya hari Minggu itu dengan bertelanjang data, dan bercelana pendek, Papa sudah bangun pagi-pagi untuk latihan panjat pinang. Gak peduli, bilamana pohon-pohon di Jakarta udah digundulin semua gara-gara lahan pemukiman baru. Maka untuk latihan panjat pinang, Papa terpaksa cari-cari akal. Mulai dari tiang bendera, tiang listrik, pokoknya Papa panjatin. Selain maksudnya untuk lancar manjat pohon pinang kelak, Papa juga ada maksud biar janda kembang sebelah rumah bisa lihatin aksi Papa, kali aja kecantol. Huehuehue…

Gedebuk…!!!

Syerren yang masih sepet matanya pagi itu, jadi terbangun mendengar bunyi itu.

Ia membangunkan Ci Irene yang masih molor tidur di sebelah ranjangnya.

“Ci… Ci… Bangun, ci…! Ada yang jatuh ! Apa dulen tetangga sebelah ya ? Kali aja pagi ini kita bisa belah dulen…!”

Ci Irene mengucek-ucek matanya. “Ah kamu, Syer… Yang namanya belah duren mah cuma ada pas malem penganten doank…”

“Idihhh, cici… Semenjak kencan ama Ko Joece maunya malem penganten mulu…” protes Syerren.

Ci Irene cuma bisa nyengir sendiri, dan buru-buru mengalihkan topik pembicaraan, “Ya udah, kita ambil yuk durennya…”

Tapi alangkah kecewanya, ketika yang jatuh bukan buah duren, melainkan buahpaknya si Syerren yang lagi duduk telentang di depan halaman.

“Yeee… papa lagi ngapain ??? Dulennya mana ?” seru Syerren.

“Aduh, pantat papa sakit nih, Syer… Jatuh dari atas, rasa sakitnya serasa jatuh dari pohon. Kalo gak berasa cobain aja sendiri…”

“Gak mauuuu !!! Weeeekkk !” seru Syerren menjulurkan lidahnya.

“Ih si Oom, ngapain sih pagi-pagi begini pohon dipanjatin ? Gak beda jauh deh ama habitat Oom…” seru ci Irene.

“Oom kan latihan panjat pinang. Kan lumayan hadiahnya loh, Ai… Sepeda gunung, kulkas, AC, dll…” 

“Ah si Oom… Daripada patah tulang, ongkos berobatnya mahal lagi, mendingan kita beli aja…” tutur ci Irene bijak.

“Wah, padahal oom mau ambil juga tuh gaun malam yang dipajang di atas panjat pinang…” jelas Papa.

“Yeeee… kalo gitu kenapa Oom gak bilang dari tadi ? Hayo, cepet latihan lagi, Oom! Biar Oom cekatan manjatnya…!” seru ci Irene. Hehe, dasar ci Irene! Gak bisa denger ada gaun malam gratis ;-p

Tiba-tiba terdengar ketokan di pintu pagar. Si janda kembang sebelah rumah!

“Tadi saya dengar ada suara gedebuk yang jatuh dari pohon ?”

Papa yang melongo, buru-buru rebahan di tanah sambil memegangi kakinya, pura-pura sakit. “Aduhhhh… Iya nih… kaki saya patahhhhh…”

Hihi ! Dasar papa, suka cari kesempatan !
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Akhirnya jatuh juga tanggal 17 Agustus 2004. Semut berkumpul merakyat di lapangan, eh terbalik… Rakyat berkumpul menyemut di lapangan. Papa sudah siap-siap manjat pagi itu, berbekal kaos oblong dan celana pendek yang ketat ikutan berkumpul di tengah orang banyak. Gak ketinggalan Ci Irene dan Syerren ikutan nonton, ngelihatin pohon pinang yang berdiri teguh di tengah lapangan tersebut.

“Oom, doa dulu lah… Biar Tuhan menangin oom…” nasehat Ci Irene bijak.
“Oh iya, benar juga ya…” Mulai aja papa berlutut, doa minta bantuan Tuhan Yesus biar bantu Papa. Sementara orang-orang disitu keheranan ngelihatin aksi si Papa. Tapi Papa cuek aja, kali aja dengan aksinya jadi berkat, walaupun konyol, hehe…

“Ya Tuhan Yesus, tolong ya Tuhan… Bantu Papa ya biar Papa bisa manjat sampe ujung atas, kan kalo berhasil Tuhan juga yang bangga…” doa Papa sedikit maksa. “Biarkan yang laen pada melorot gak bisa manjat karena licin, tapi untuk Papa, beri kekuatan, kalau perlu lemparin tali dari atas biar gampang manjatnya.” Hihihi… dasar

Untung aja habis Papa selesai doa, kagak ditutup nyanyian Bapa, terima kasih. Kalau gak, pastilah rakyat udah pada bubar setelah dapat doa berkat, hehe.

“Satu… dua… tiga… Mulai !” Dor !

Mulailah rakyat pada berebutan naek, udah gak beda deh ama rebutan sembako.

“Papa ! Papa !” seru Syerren memberi semangat.

Papa yang cekatan, (karena emang udah latihan atau keturunan habitat ya ?) tiba-tiba sudah hampir sampai di atas.

“Gaunnnn !!! Gaunnnn malammm !!!” seru Ci Irene memberi tanda pada Papa sambil menunjuk keatas.

“Iya tuhhh gaunnn… Buat saya, masss !!!” seru suara yang tampaknya tidak asing lagi di telinga Papa. Ci Irene melirik kearah sebelahnya, si janda kembang !

Papa ikutan menengok kebawah, dan lagi-lagi menjatuhkan diri lagi kebawah ! 

Gedebuk…!!!
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Papa sepertinya berada di ruangan serba putih ! Wah, kok di tempat beginian! Perasaan tadi masih di tengah lapangan deh ! Samar-samar terlihat seorang perempuan. 

“Huaaaaa !!! Kuntilemakkk !” teriak Papa.

Ibu dokter yang merawat Papa, jadi jutek dibilangin turunan kuntil-kuntilan. Emang sih cetakan wajah gak bagus-bagus amat, tapi yang namanya ngeledek jangan gitu donk ! Gini-gini juga bu dokter kan pernah ikutan Kontes CobaLagi Awards, daripada situ yang kagak pernah ikut kontes, makanya saya protes abis ! Awas ya situ ! Yeee… bu dokter kok marahnya ke pembaca sih ?

“Sembarangan aja !” langsung Papa disuntik bius lagi, kali ini suntik mati  pake racun kalo bisa ! Hehehe… Segitu dendamnya.

“Aduhhh, bu dokter ! Kaki saya kali ini bener-bener sakittt !!!”

Ci Irene dan Syerren yang nungguin Papa di pinggiran ranjang, menghampiri Papa.

“Lagian sih, si Oom pake acara jatuh segala, padahal udah pengen nyampe atas ! Sayang deh gaun malamnya…” gerutu Ci Irene.

“Tahu ih papa… Gala-gala janda sebelah lumah, ga konsen deh, jadi jatuh deh !” timpal Syerren.

Papa cuma nyengir sendiri.

“Ya udah deh… Laen kali aja ya dicoba manjat lagi…” Papa coba menghibur diri sendiri. “Ngomong-ngomong gimana janda ?”

“Ada tuh, di depan… Lagi nungguin papa siuman…” kata Syerren, lalu Syerren menghambur keluar, untuk memanggil beliau.

Janda kembang itu makin cantik aja, dandanannya menor, alis matanya lentik, kalau dilihatin bisa gak kedip deh tujuh hari tujuh malam !

“Haloo, masss… Gimana kabarnyaaaa ???” tanya janda kembang itu manja.

“Oh, udah gak papa kok, cuma agak pegel-pegel aja ini kaki…” seru Papa dengan harapan tuh janda mijitin kakinya Papa. Tapi ternyata gak ! Emang enak !

“Oh kalau sudah tidak apa-apa, saya bersyukur, semoga lekas sembuh deh yaa… Oh ya, saya gak bisa lama-lama… Habis jenguk, saya mau pergi lagi dengan Mas Yoseph…”

“Ha ? Mas Yoseph, anak ketua taruna itu ?” tanya Papa keheranan.

“Iya, sekarang saya jadian ama dia… Wah, dia kemaren menang panjat pinang, borong semua hadiahnya loh… Ya udah deh, saya pergi dulu ya… Sekali lagi, met lekas sembuh yaaa… Daaaghhh…”

Papa cuma melongo kebingungan.

Selanjutnya…

“Waddaawwwwwww… Kali ini kaki saya sakit benerannnnnnnnnnnnnnnn !!!!” rengek Papa. Hehe… Lebih baik patah kaki deh, daripada patah hati ! 
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