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Reunión de Departamento de Inglés

Objetivo
Establecer un plan para conseguir la unificación de los exámenes entre todas las EOI de Extremadura.

Metodología


Yo sugeriré que la forma más fácil de conseguir una unificación rápida (dado que la futura unificación de las EEOOII dentro del marco europeo es casi una realidad) es que cada año una escuela prepare los exámenes del tercer curso del ciclo elemental. Si cada año UNA escuela prepara unas jornadas, ¿por qué no va a poder UNA escuela hacer los exámenes? Nos libramos todos los demás de hacerlo durante 8 años. ¡Es sencillo! La idea del PROYECTO DE UNIFICACIÓN DE PRUEBAS propuesta por los directores no es factible pues depende demasiado de que la Consejería nos dé dinero- aprobar la creación de nuevos organismos, comisiones y nuevos puestos de trabajo va a resultar demasiado difícil.

A partir de aquí se abre el debate:

- Si cada escuela usa un libro diferente, NI los objetivos mínimos NI los contenidos gramaticales van a ser diferentes. Sin embargo, cada libro presenta los contenidos en un orden diferente!!!
- Si cada escuela usa un libro diferente, la forma de presentar los ejercicios también serán diferentes. Lo normal es que el examen tenga ejercicios a los que los alumnos están acostumbrados. ¿solución?

- Un profesor está de baja 2 veces a lo largo del curso durante 3 semanas, ¿cómo vas a exigir a esos alumnos lo mismo si no han tenido profesor durante mes y medio? El jefe de dpto. se encarga de avisar a la escuela que prepara los exámenes de dificultades, pero seguimos sin solución- ¿profesor substituto que permanece en cada centro?

- ¿Y si cada profesor va a un ritmo diferente? Cada profesor tendrá que esforzarse un poco más para poder cumplir unos requisitos mínimos- llegar al capítulo X antes que tal fecha… etc.
Una posible solución a la mayoría de los problemas de contenido sería que la escuela encargada de preparar los exámenes hiciera 3 ejercicios a elegir 2
