L’excursionisme català i l’estima de les muntanyes
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Em proposo demostrar que els excursionistes i les excursionistes han estat els agents més importants pel que fa a la imatge que actualment tenim de la nostra muntanya. Aquesta imatge que avui dia –a l’inici del segle XXI- tots compartim es resumeix, per dir-ho ràpidament, en la idea del paisatge. De punta a punta del nostre país, la nostra representació dels llocs elevats està formada per un seguit d’imatges molt concretes que, al contrari del que podria semblar d’antuvi, són històricament força recents. El mateix es podria dir de les idees que projectem en les muntanyes de fora de la nostra terra, però avui, d’aquest aspecte, no en parlarem.

La representació del medi ambient a l’edat moderna.


Segons Joan Coromines, el mot paisatge va aparèixer per primer cop en el lèxic català l’any 1696, en un diccionari català-llatí escrit per Joan Laca​valleria
. A més a més, avui dia sabem que per als catalans d’aquell moment, el significat de paisatge encara no havia deixat de referir-se al seu sentit originari vinculat al món de la pintura. Això quan el mot no es desconeixia. 


En els primers anys, doncs, el paisatge era simplement una forma de pintura. Ara bé,  a quin tipus de medi ambient es donava el nom de paisatge o era l’objecte d’aquest nou gènere pictòric?


En una resposta ràpida direm que, fins al segle XIX, va ser la campanya. Així, allò que representaven els nous quadres que ja es començaven a conèixer com a paisatges eren “vilas, fortalesas, campinyas, tros de terra”
; o bé, simplement, el mot es referia a una “Pintura que repre​senta campinyas, etc.”
. 


El paisatge gairebé sempre remetia al món agrícola, analogia que queda reforçada quan alguns autors donen com a sinò​nims els mots “hort” (hortus) i “jardí”. Així, quan es va publicar el Llibre dels secrets de agricultura (1617), de Miquel Agustí, es va poder veure que per a ell les coses que recreaven els homes i les dones eren un hort fornit i la terra conreada
.


A principis de segle XX les coses segueixen més o menys el mateix viarany: el paisatge no serà una regió qualsevol, sinó una “Terra plantada de vegetació”, diu Josep Fiter
, o, com dirà un altre diccionari
, vers 1​911, una “Extensió de terra plantada d’arbres o altra vege​tació”. 


En definitiva, tant a l’edat moderna com a la contemporània, la cam​panya gairebé sempre formava part del paisatge; les muntanyes, quasi mai. El paisatge era una qüestió vinculada al món agrari i rural representat en termes estètics. 


El fet que la muntanya en ella mateixa no formés part del paisat​ge va suposar que alguns autors, quan varen voler fer una des​crip​ció de certes muntanyes, haguessin d’optar per parlar en altres termes. Ell mot més utilit​zat va ser Pintura.


La utilització del concepte pintura per referir-se al paisatge l’hem trobada per primera vegada en la Perla de Catalu​ña (1677), de Gregorio Argaiz, quan es refereix al “Sitio, pintu​ra, y altura de la montaña de Monserra​te”
. També el va fer servir Pere Serra i Postius per parlar de la “Pintura de la Monta​ña”
 i Hila​rio Santos, que es refereix a la “Pintura de la Monta​ña”
. Tanmateix, en la seva visita a Cardo​na, a la darre​ria del segle XVIII, Francisco de Zamora deia que “es difí​cil hacer una pintura exacta” de les seves sali​nes
. 


Ara bé, la utilització del mot pintura per descriure parts de Montserrat esdevé reveladora d’una nova realitat ecosimbòlica que està sorgint amb la modernitat: estem davant d’una representació de la natura en tant que cosa agradable, estètica.


Sembla clara, doncs, l’existència d’un sentiment d’estima pel món natural productiu, agrícola o no, estima que, més enllà de les necessitats econòmiques i socials que permetia de satisfer, es traduïa alhora a nivell simbòlic en un sentiment d’amenitat i de bellesa que emanava, d’una manera que quasi podria semblar natural, del terreny treballat. I és que, durant l’edat moderna, les muntanyes no eren imprescindibles perquè la natura es fes agradable per a alguns catalans. Potser, més aviat, al contrari. 

La imatge de la muntanya a l’edat moderna


Si ens demanem com es representava la muntanya a l’edat moderna, cal anotar que més aviat el que predomina és un gran silenci per parlar d’aquests indrets. Però algunes muntanyes eren conegudes i es parlava d’elles; en aquests casos, els qualificatius que alguns autors utilitzen els podem qualificar de negatius. Veiem-ne alguns casos.


Comencem per Bernardo Espinalt y Garcia i el seu Atlante español (1783). Per a ell, Caldes de Montbui estava situada “en una hermosa vega, aunque rodeada de monta​ñas”
. 


La mateixa idea es desprèn dels viatges de Rafael d’A​mat, el baró de Maldà: parlant de Capellades diu que “no obstant de ser desert aquell terreno, és ale​gre per las moltas hortas y aigua corrent, no obs​tant la proximitat de las montanyas”
.


Traduït en conceptes dels nostres dies, podem dir que, per a aquests dos autors, la muntanya suposa un obstacle que dificulta l’aparició del paisatge, la representació en termes estètics de la natura. Això es veu molt clar en un altre passatge de Rafael d’Amat, autor per a qui la mateixa muntanya del Montseny tapa la vista de Sant Celoni
. Si el Montseny impedeix la vista des de Sant Celoni, és clar que, per al baró de Maldà, res d’important i que pogués retenir la seva mirada no hi havia en aquell massís. 


La representació agradable de la campanya la trobem també en Pascual Madoz quan parla d’I​guala​da i diu que “agradable la campiña, á pesar de las escarpadas montañas que cruzan el país”
. Per a tots aquests autors, el món rural que els agradava era una campanya que resul​tava de la domesticació del bosc. Els camps agrícoles i pro​ductius eren agradables, tot i que se’ls presentessin rodejats de muntan​yes. Extensió d’aquest sentiment era el gust per les valls, que apareix en diferents autors. Un parell de textos molt inte​res​sant, entre altres coses per la data en què varen ser escrits, són els testimo​nis de Josep Aladern (Cosme Vidal), sobre Ando​rra, i de Francesc Gras, sobre la Vall de Ribes.


Francesc Gras i Elias, a la vall de Ribes, se sent “Cerrado á cada paso por coli​nas y elevados riscos que parecen taladrar el firma​mento”
. A ell també, com al baró de Maldà, la muntanya li impedeix accedir a la vista de bellos y dilata​dos horizontes. Al costat d’aquest testimoni, l’altre autor que cal recordar és Josep Aladern en la seva visita a Andorra, especialment quan sobrepassa Sant Julià de Loira i diu que “mira cap allá hont vulgas, no veus mes que montanyas que se t’oposan al pas, y un se n’entorna​ria si no li assegurés lo riu un pas franch”
. Per a Aladern, és una llàstima que a Andorra només es vegin muntanyes! La muntanya pirinenca és, per a aquests autors de la darre​ria del segle XIX, un obstacle a vèncer, un obstacle que no s’acaba fins al cap d’un tros que se’ls fa massa llarg.

L’arribada de l’excursionisme


En aquest context no és gens incom​prensible que Francesc Maspons, president del CEC, arribés al que qualifica d’alta muntanya (a Sant Jaume de Frontanyà) i la trobés trista: 

“En la muntanya ja canvia tot d’aspecte: les masies ja no són blanques ni vistoses com en les altres comarques, la vall és estreta, la vista poca, tot ja és més trist [,] fins lo terrer li acompanya”
. 


També un altre excursionista de renom, Jacint Verdaguer, des del cim del Montcalm (agost de 1883) anotava en el seu quadern de notes que aquell espectacle era trist: 

“L’espectacle és trist: rocas blancas fereixen la vista per totas bandas, clapejades de congestes més blanques encara”
. 


Verdaguer contempla les serralades del Pallars, de l’A​rieja, de la Cerdanya, del Cadí i del Canigó, i l’important és que, tot i haver-hi anat, les qualifica de tristes, una tristesa que sabem que es produeix a causa de la manca de vegetació
. Mossèn Cinto, si més no en la intimitat dels seus quaderns, preferia les ribe​res arbra​des dels rius
 i els camps de blat
 de les valls pirinen​ques als seus cims. 


En el mateix sentit, un altre excursionista de renom, Artur Osona parlava de Sal​des, als peus del Pedra​forca, dient que es trobava,

“penjat en la vessant més aspra del Pedraforca, que sembla que amanaça esclafar-lo, y situat com està en una estreta vall, no pas gens alegre”
.


En aquest moment ens podem demanar si tota aquesta manca d’estima era només una qüestió estètica que es desprenia directament de la morfologia de certs llocs. Des d’aquest punt de vista, alguns indrets, per la seva forma, semblarien més donats a causar horror, potser espe​cialment els penya-segats i estimballs. Però el cas de Montse​rrat ens resulta molt instructiu: malgrat la seva forma de per si enrevessada i esquerpa, històricament va ser la primera muntanya que els catalans varen estimar
. La parado​xa és que la muntanya que no produïa horror va ser Montserrat i no altres cims de formes més arrodonides, on els penya-segats són menys evidents.


L’estima o no de la muntanya no depèn només de factors geogràfics, sinó que en la seva representació hi intervenen molts elements humans, com podria ser la moda. A nivell general, la muntanya encara no era moda durant l’edat mitjana. Com a mostra podem citat un text de la Crò​ni​ca de Bernat Des​clot (segle XIII-XIV) en el qual es qualificava Mont​serrat de “loch fort salvatge e agrest e entra grans muntan​yes e feres as​setiat”
.


Durant el Renaixement les coses varen començar a canviar i ja es poden trobar algunes mostres d’estima vers les muntanyes. Ara bé, el segle XVII va suposar un pas enrere i les nocions paisat​gís​tiques varen tornar-se, un altre cop, estranyes: la crònica de Miquel Parets (XVII), per exemple, diu que la vall d’Aran és “áspera, fría y poco tratable”
.


Així, en una sèrie de manuscrits, escrits entre 1716 i 1833 i conservats a la Biblioteca Nacional de Madrid i a l’Arxiu Històric de la Ciutat de Barcelona, podem veure la imatge que el Segle de les Llums es va fer de les muntanyes. D’aquesta manera sabem que Busa “es lugar; su situacion es ala montaña, Malis​simo terre​no”
. Per a un d’aquests manuscrits, Collbató o el Bruc estan situats al costat “de la montaña de Montserrate. Malissi​mo terreno”
. Bigues o Cànoves estan al peu d’una “mon​taña muy barrancosa”. Tampoc el Montseny no en surt gaire més ben parat: “su situacion es en las faldas de Monseny, País malo, y barrancoso”, es diu parlant de Fogars de Montclús. Tanmateix, “La Mora es un vecindario, sus casas separadas, su situacion es ala Montanya, y malissima”. Del poble de Montseny es diu que “su situacion es malis​sima casi alo mas alto dela montaña de Monseny”, i de Gallifa: “su situacion es en un Barranco malissimo”
.


En el corregiment de Girona, podríem parlar de Nostra Senyora de Requesens, “una Devota, situada en la montanya malissimo terreno, y cubierta de Bosque”, de Sadernes “su situacion es ala montaña malíssi​ma”, o de Sant Llorenç de la Muga: “su situacion es ala orilla del Rio La Muga, metido entre Barrancos, y montanyas ”
.

Els canvis lligats a la modernitat


Ara bé, a partir del segle XVIII les coses varen començar a canviar. Però aquests canvis no es varen produir en el marc de la pagesia, la qual continuava pensant que la muntanya agradable era aquella que s’havia aconseguit fer fruitar. Ni tan sols les figures de Rafael Puig i Valls i Dionís Puig i Soler, ambdós tinguts com a introductors de la Festa de l’Arbre a Catalunya, varen vehicular de manera diàfana una nova mirada envers els espais muntanyencs. Tot i la preocupació pel manteniment de la superfície arbrada i per la repoblació forestal de les nostres muntanyes, aquest procés es dugué a terme dins d’un context productivista que impedia, en línies generals, l’estima estètica per un tipus de medi ambient que havia de ser transformat. Només a la darreria del segle XIX varen començar a sentir-se veus d’alarma, veus provinents dels mateixos sectors agraristes que es plan​tejaven la millora de l’agricultura nacional. En aquest context, el medi ambient menys alterat va començar a ser vist com un element a protegir i als anys vint del segle XX, després de les primeres demandes per crear un parc natural, es produeix la primera campanya organitzada de defensa d’un paratge natu​ral: el bosc del Gresolet.


Dit això, només vull remarcar que el que m’interessa exposar és que tot això havia de canviar amb l’excursionisme. Però no tot l’excursionisme va ser igual, especialment al principi.


L’excursionisme català té un afany pedagògic innegable des dels seus orígens: infiltrar a les classes populars, especialment, i a la societat en general un amor envers les restes del passat, envers la natura i, en general, envers tot Catalunya, fou un afany molt important per a aquells primers excursionistes. 


Al costat de tot això, en l’excursionisme apareix un important esforç per definir allò que s’ha de veure, allò que s’ha de fer, que es pot veure i fer anant d’excur​sió (però no necessàriament només en aquests casos). Els memo​ràn​dums, les guies, els manuals, els escrits excursio​nis​tes, etc. són produc​tes d’aquest intent de redefi​nició de la realitat cata​lana que és alhora imposada simbòlica​ment al conjunt de la col·lectivitat.


En aquest sentit, Artur Masriera (1882) exposava que les finalitats de l’ACEC eren infiltrar a les classes humils el sentiment de l’art i l’amor envers els tresors arqueològics, entre altres finalitats. En les mateixes idees havia fet incís Josep d’Ar​gullol (1880). 


Alguns, per no dir tots els excursionistes, eren ben conscients de la seva capacitat per educar unes generacions desmemoriades i per despertar-los un sentiment de bellesa, de respecte i d’amor envers les coses de Catalunya. Molts textos del primer excur​sionisme s’ex​pres​sen en el mateix sentit: que les excursions movien l’afecte “envers el coneixe​ment de les preciosi​tats artísti​ques i naturals de nostra terra i envers sa digna conservaci​ó”
. 


Els socis de la Catalanista volien re​córrer el territo​ri de Catalunya per conèixer i conservar allò més nota​ble de la història, l’art, la literatura i la natura del nostre país (sense oblidar els costums i les tradicions populars)
. Els de la Catalana també recorrien el país per estudiar-ne i fer-ne conèixer les belleses naturals i artísti​ques, les tradicions, monuments i antiguitats, etc.

Però, en general, el que pretenien conèixer i fer conèixer aquells primers excursionistes era el que avui dia en diem el patrimoni cultural o arqueològic. La natura, per a ells, no estava en un risc tan gran de desaparèixer per sempre més.


De manera que, en el primer moment, l’estima pel medi natural muntanyenc va sorgir d’una manera més clara en els treballs i les excursions dels primers homes de ciència catalans en personatges com Jaume Almera, Artur Bofill, Norbert Font i Sa​gué i altres científics del segle XIX i dels primers anys del XX, que eren alhora clergues que es proposaren combatre les modernes teories evolucionistes amb les mateixes armes de la ciència. En aquest sentit, el cas d’Almera és molt clar i el seu ús del mot paisatge, pres en un sentit estètic, es troba entre les primeres vegades que he documentat l’ús d’aquest mot en la nostra llengua.

A banda de Jaume Almera, poca gent havia fet servir el concep​te paisat​ge per referir-se a les nostres muntanyes: aquesta idea restava tancada en el món de la pintu​ra i dels diccionaris. Si fem cas d’Antoni Al​cover
, en la literatura catalana el mot pai​sat​ge hauria estat utilit​zat per primera vegada per Jaume Massó l’any 1896 i per Marià Aguiló en 1909. Però el cert és que, més o menys en el mateix moment que l’utilitzava Jaume Almera, es poden trobar altres aparicions del mot pai​satge anteriors a les citades per Alco​ver, la primera de les quals seria l'assaig sobre Banyoles escrit per Pere Alsius i Torrent, l’any 1872. Cal remarcar, però, que l’ús del mot paisaje en castellà és molt més anterior i que, per posar un exemple ben clar, el mateix 1854 Cornet i Mas donava com a motiu per agafar el tren de la línia de Granollers “admirar el bello paisaje cuya vista roban las colinas que en forma de anfiteatro rodean á Barcelo​na”
.


L’obra de Cornet, escrita en castellà per un personatge català, permet veure que la sensibilitat paisatgística que pretenem localitzar temporalment ja havia aparegut a la meitat del segle XIX, perquè malgrat que no s’utilitzi en català, el seu ús en castellà per un personatge que viu a Catalunya ja és prou indicatiu de la nova mediança. 



A final del segle XIX, doncs, el mot paisatge ja s’utilitza en el món literari, en la recerca històrica i fins i tot en els treballs científics que produeixen alguns autors catalans. Aquest fet ens indica que el sentiment d’estima per la natura, especialment muntanyenca, sorgeix pràcticament a la mateixa hora en aquests àmbits tan diferenciats. 


Ara bé, el desenvolupament del primer excursionisme a casa nostra suposa un canvi transcendental en la representació de la muntanya.


El primer excursionisme a Catalunya


Allò que ha donat la idiosincràsia a l’excursionisme català ha estat la seva vinculació al que s’ha dit la “represa nacional catalana”. A Catalunya, a mitjan segle XIX, el catalanisme va començar essent un fet literari lligat al romanticisme.


Vist aquest context, entenem que els primers excur​sionistes no caminaven gaire ni ascendien als pics més elevats del nostre país. Ells només caminaven amb la mirada posada a dur a terme les seves investigacions, i si caminaven era especialment a causa de la insuficiència dels mitjans de transport. Ara bé, gairebé des de bon principi, no tot l’excursionisme s’acabava aquí i existia una sèrie de persones (minoritària, certament) que es delien per sortir a fora a contemplar la natura o per practicar alguna cosa que avui dia anomenem esport. Però aquest sector excursionista no tingué uns inicis fàcils. 


Això va ser així perquè, en aquell context de primeres reivindicacions catalanistes, estudiar la història del país era una manera de recordar el passat medieval català, quan Catalunya havia estat una nació lliure, i sobretot gran. D’altra banda, també el folklore era considerat una pràctica suposadament rigorosa que volia recordar el nostre passat i subratllar les diferèn​cies entre Catalunya i les altres realitats estatals o nacio​nals. I tant la història com el folklore foren les activitats en les quals els primers excursionistes varen destacar més
.


En aquesta manera de treballar, les muntanyes no apareixien necessàriament enlloc i cal dir que mai no havien estat definides com el seu objecte d’estudi exclusiu (a diferència del que estava passant en altres països on l’alpinisme es definia precisament per la seva relació amb el marc alpí o pirinenc).


Quant a l’impuls del sentiment pel paisatge en general i la muntanya en particular, a Catalunya, la primera data que cal retenir és 1878, quan, dins de l’ACEC, es va crear una secció especial que volia introduir l’alta muntanya a Catalu​nya (fins al punt que varen demanar els estatuts del Club Alpí Francès per inspirar aque​lla secció). El nom d’aquesta secció ja és prou significatiu: Secció Topogràfico-pintoresca, perquè pretenia realitzar una descoberta de la muntanya des del punt de vista estètic o contemplatiu.

 
La Topogràfico-pintoresca es presenta​va com un intent de “fer aficionar els catalans i no catalans als nostres paisat​ges posant Catalunya a l’abast de totes les intel·ligències i de totes les fortu​nes”
. En definitiva, el que pretenia era construir un pai​sat​ge. A partir d’aquell moment, comencen a aparèixer excursi​ons en què l’interès no és “sols per a l’ar​queòleg sinó també per a l’excursionista”
, on “no hi tro​ba​rem sumptuosos edi​fi​cis ni monuments arqueolò​gics per a l’es​tudi del passat, però sí bonics paisatges, i sobretot magní​fics panorames d’encisa​dora belle​sa”
. 


Malgrat el seu pes certament minoritari, els afanys alpinistes feien via, especialment quan tingueren una secció pròpia dins del CEC (1908). De fet, el 1902 ja es podia escriure que hi havia alguna qüestió que,


“solament interessa als arqueòlegs i anti​qua​ris, i per a un excursionista són més interessants les obres de la Naturalesa sublimement més artísti​ques que no les obres de l’home, inca​paces de pro​duir, com aquelles, una impressió tan fonda i dura​dora”
.


Aquest primer període, durant el qual les pràctiques esportives i contemplatives són minoritàries i mal vistes, s’estén des de 1876 fins als pri​mers anys del segle XX. 


El segon període, que és el que més ens interessa des del punt de vista muntanyenc i paisatgístic, és l’Ex​cursionisme Muntanyenc, a causa que és el moment en què, per primera vegada, l’excursionisme va ser practicat com una mena d’esport. Aquesta nova situació va començar quan la universitat i altres institucions cientí​fiques (especialment l’Institut d’Estu​dis Catalans) van pren​dre les regnes de diferents camps que l’excursionisme havia prac​ticat pel fet que ningú abans no ho havia dut a terme.


Aquests canvis no es poden separar de les modificacions en el tipus de gent que va entrar dins de les entitats excursionis​tes catala​nes: per primera vegada, dones, joves, infants i classes populars varen començar a entrar dins del fet excursi​onista, ja definit com un tipus d’esport.


És en aquest ambient que s’estrenarà la primera tenda de campanya dins del Centre Excursionista (1905), per un grup d’excursionistes entre els quals cal destacar Albert Santama​ria. El motiu que destaquem aquest nom es deu al fet que ell serà el delegat que el CEC enviarà, el mes de desembre de 1907, a Chamonix, per tal d’obtenir la més completa informació sobre els esports d’hivern que es practicaven a l’estranger
.


Al retorn del seu viatge a Chamonix, Santamaria va descobrir a la gent jove de Catalunya tot un món nou: la introducció d’aquest tipus de pràctiques els permetria fruir de paisatges sense parió i recórrer els territoris muntanyencs en qualsevol època de l’any. De fet, la introducció de l’esquí a casa nostra va suposar canvis molt importants en la nova mediança muntanyenca.


Aquest procés culmina amb la creació d’una secció dedica​da a fer de l’excursionisme un fet purament esportiu. Aquesta va ser la Secció d’Esports de Muntanya (SEM, 1908), continuadora de l’esperit muntanyenc d’aquella secció Topográfico-Pintoresca. 

L’esquí i les curses de muntanya


L’esquí, a Catalunya, s’introdueix a través de la SEM del CEC a partir de 1908. Els membres d’aquesta secció eren un grup de, 


“joves ardits i entusiastes (...) portats del seu amor vers les belleses naturals de les nostres ser​ralades i de llur desig de gaudir en la contemplació de les mateixes en tot temps de l’any”
. 


Els primers esquiadors duien amb ells uns anhels de contemplació dels cims nevats i de diversió a l’aire lliure que eren aliens als habitants de les mateixes muntanyes i a alguns de les ciutats. Era una nova manera de mirar la muntanya; un trencament amb una tendència plurisecular. En aquest darrer sentit, aprofitant una nevada a Collserola, el gener de 1914 es va improvisar un concurs d’esports de neu per tal de servir de propaganda i per entre​na​ment dels corredors que havien d’anar després als concursos de Ribes
. Aquest afany propagandístic ha estat molt important i ajuda a entendre bona part de l’afecció actual a les pràctiques esportives a muntanya.


Això mateix passava al nivell de les curses de muntanya. Aques​tes tenien per finalitat, i no pas amagada, atreure especta​dors que s’afeccionessin a la muntanya. Com es reconeixia l’any 1922, la finalitat de la Secció d’Esports de Muntanya (SEM) del CEC a l’orga​nitzar les vuit primeres marxes i curses excursionis​tes havia estat fer conèixer la muntanya de la nostra ter​ra
, objectiu no massa diferent del que havi​en aspirat els socis de l’ACEC interessats en crear la secció Topogràfi​co-pintoresca. El president de la SEM deia l’any 1915 que l’objectiu que els havia mogut a crear aquesta secció havia estat, 


“fomentar l’amor envers les nostres serrala​des, contribuint a llur major conei​xement i fent néixer o revifar l’afecció a les mateixes, divulgant llurs belleses i fent remarcar les excel·lències de la vida en llur contacte (...) cridar la gent a la muntanya, fent-la gaudir en la contemplació de bells especta​cles; fer que petgessin les nostres serrala​des moltes persones que d’al​tra manera no ho haurien fet”
. 


Com es veu clarament, estem davant d’un clar exercici de construcció de realitat: allò que per a la gran massa no existia, la muntanya com a terreny de pràctica esportiva i com a bé contemplable i gaudible de forma gratuïta, era presentada en societat a tots aquells que volguessin acostar-s’hi.


Els excursionistes, doncs, han descobert la muntanya i la volen donar a conèixer als altres, en les manifestacions que els semblen més interessants.


La importància del fet excursionista català, pel que fa a la muntanya, no és que fossin uns homes i unes dones que admiraven la muntanya, sinó el fet que foren els qui proposaren la pertinença d’aquest nou objecte de contemplació i els models a partir dels quals calia descodificar-lo. Els excursionistes mostraven i afaiçonaven les muntanyes de Catalunya a partir de posicions socials concretes que volien universalitzar. Ara bé, el model de muntanya que estenien no l’havien produït ells, sinó que ja es trobava en les composicions poètiques premiades als Jocs Florals; en tot cas, la seva importància va radicar a aplicar-lo a les muntanyes del nostre país, a fer-les veure als seus coetanis i als seus successors com a formes naturals. Si els Jocs Florals havien creat la base per a una nova consciència mediambiental, els excursionistes envernissaren alguns racons de Catalunya amb una pàtina jocfloralesca. 

El fenomen turístic


Ara bé, l’aportació excursionista a la construcció del paisatge català és important, a banda del que va ser en ella matei​xa, també pel fet que va esdevenir la imatge que després va ser popularitzada (més, si això podia ser) a través de les pràcti​ques turístiques. Manel Folch i Torres, secre​tari general de la Socie​tat d’Atracció de Forasters de Barce​lona, deia, l’any 1915, que havia arribat el moment que els sindi​cats d’inicia​tiva (les entitats de promo​ció del turisme), “posin en valor allò que les societats excur​sionis​tes han descobert i conser​vat, ho propa​guin i ho donin a conèi​xer”
. 


Osona, Torras, Soler i Santaló, Vidal i Riba i tants d’altres a través d’aportaci​ons relativament menors actuaven com a autèntics controladors en la producció del paisatge català, talment com si fossin pin​tors o literats que fessin reportat​ges d’allò que hi havia més enllà d’un mateix. Si en un primer moment aquest paisatge era sobretot un fet antropitzat, en un segon moment, la muntanya s’omplí de poesia, d’alegria, d’elements delitosos, esdevingué un element de fruïció, gene​rador d’opti​misme, capaç de canviar segons les estacions de l’any. 


Les diferents guies publicades pels excursionistes pretenien allò que Cornet i Mas en digué “ente​rar al viajero” del que conte​nia cada ciutat o indret
. El mateix que havia pretès fer el Memoràndum de l’excursionis​ta, redac​tat per Massó i publi​cat per l’ACEC l’any 1884, a l’in​ten​tar agrupar tots els objec​tes que havien de cridar l’aten​ció dels excursionistes
 (l’any anteri​or Massó i Torras havi​en rebut la comanda d’es​criure una guia excursio​nista de Catalu​nya
). Formalitzades pels excursionistes, les pràctiques turístiques acabaran popularitzant les noves imatges de Catalunya.


Josep Iglésies ja va afirmar que els excursionistes eren un important grup de pressió a Catalunya -tot i que amb altres paraules. Així, les imagtges que utilitzaran els primers turistes seran copiades de les que tenien els excursionistes. Tanmateix, el cos d’enginyers de monts va recórrer al Centre Excursionista i a altres entitats excursionistes quan, l’any 1917, va necessitar informació sobre els llocs que mereixien especi​al atenció sota els aspectes botànic, geològic, hidrològic, etc. A Sabadell, l’any 1933, l’Ajuntament va reunir els presidents de les diferents entitats excursionistes de la ciutat i els va demanar col·la​boració per "Evitar que sigui malmès el paisatge"
. La llis​ta de fets que, com aquests, demostren que els excursionistes tenien aquella imatge de Catalunya que es buscava en aquells dies seria inacabable.


Un altre aspecte de com els excursionistes creaven reali​tat el tenim en la seva defensa de la construcció de carrete​res o d’altres vies de comunicació. Així l’any 1917 el CEC fa gestions davant la Mancomunitat per tal de construir un camí que dugui a Coma de Vaca a través de les gorges del Freser, camí que “donarà a conèixer a l’excursionista unes de les gorges més pintoresques del nostre Pirineu, avui totalment desconegudes per ésser intransita​bles”
. C. A. Torras afirmava que les carreteres i els ferrocar​rils no despoetitza​ven les muntanyes, perquè, si el que volien era fomentar i afeccionar la “massa general del país” a la pràctica excursionista, calia fomentar els mitjans per fer excursions, “sinó les belleses de nostra terra no seran visi​tades sinó per nosaltres que no ens deturen els obsta​cles”. Evitar la destrucció d’aquestes belleses de la nostra terra volia dir fer-les conèixer a tothom, i això passava per obrir vies de comunicació fàcils
.


Amb tot això ja en tenim prou per afirmar que els excursionis​tes catalans creaven realitat alhora que, o potser més que no pas, la descobrien; que estaven definint uns paisatges molt concrets. Aquesta creació de paisatges passava pel control de certs instruments (butlletins excursio​nistes, diaris, revis​tes, ponències i conferències en ateneus i centres excursio​nistes, museus, exposicions etc.). Alguns d’aquests instru​ments tenien un caràcter marcadament pedagò​gic, d’ensenyament de què havia de ser el veritable excursio​nista. Així, l’any 1916 el CEC es proposava orga​nitzar un cos de guies de munta​nya
; el 1928 es crea el Secretariat de Coordinació de Tre​balls Excursionistes amb un ampli programa de conferències i cursos a disposició dels clubs interes​sats; també en 1928 es creen els Guies Excursionis​tes. En 1932, dins de la FEEC, es va crear una ponència que es deia “pràctics de muntanya” que prete​nia crear un nucli d’excur​sio​nistes especi​alitzats
. Tota aquesta gent mediava entre l’entorn i la societat, definia un paisatge. Eren formadors de formadors, com en diem avui dia; controladors dels productors de mirades. Eren els agents que formalitzaven la nova relació medial contemporània. 

En definitiva, si ja he dit que entre els agents que més varen influir en l’extensió de la nova mediança muntanyenca hi havia els excursionistes, ara puc afegir que la seva importància radica en el fet que ells eren plenament conscients que estaven gestionant un projecte que donava a veure la realitat d’una altra manera. Tots els mecanismes que hem estudiat conduïen a donar a conèixer una certa representació de Catalunya.

Conclusió


En resum, doncs, els excursionistes foren els grans difusors i en bona part també produïren la mirada sobre el nostre medi ambient que ha caracteritzat el segle XX. Els llocs on ens desplacem els caps de setmana i fins i tot on passem bona part de les nostres vacances al llarg de la vida ens foren proposats per aquells excursionistes. No només això: ells i elles ens han ensenyat a mirar d’una manera concreta el medi natural; ens han indicat què i com, la natura i la cultura pertinents per al nostre esbarjo. És especialment mercès als seus esforços que ens estimem la part muntanyenca del nostre país, tot i que ells i elles no foren els únics agents que ens donaren aquesta forma de mirar. En aquest punt, caldria recordar el paper del paisatgisme a Catalunya o fins i tot del món del teatre. 


Ara bé, els vincles entre excursionistes, pintors i escenògrafs catalans a la darreria del segle XIX permeten pensar que tots plegats foren els principals agents que donaren una nova imatge a les muntanyes i a la natura en general del nostre país. Pintors, literats, excursionistes, polítics, etc. partici​paven d’una mateixa cultura i donaven a veure una Catalunya que coincidia en tots ells en els punts més bàsics i essen​cials. 

En un període d’aproximadament cinc-cents anys, algunes muntanyes catalanes han passat de ser temudes a ser estimades com a símbols i suports de la pàtria –aspecte aquest que no he volgut aprofundir- tot plegat en un context caracteritzat també pel sorgiment d’un sentiment d’estima per la natura que hem anomenat paisatge. 

Sant Martí de Centelles, desembre de 2001
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