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Guía Gira-Taller Pastizales

“Rautén”

La presente gira pretende caracterizar y evaluar el área mediante el sistema de Ecorregiones, para lo cuál cada grupo deberá llevar una copia de la presente guía para la gira.

Descripción de la zona:

-Reino
:

-Dominio
:

-Provincia
:

-Comuna
:

-Localidad
:

-Predio
:

-Propietario
:

-Ubicación Geográfica (UTM)
:
Objetivos:

· Caracterizar el lugar (desarrollar el Sistema de Ecorregiones).

· Medir productividad.

· Determinar Fitocenosis.

· Confeccionar un Herbario.

Instrucciones y metodología a seguir:

La presente actividad será de carácter grupal (3 personas), los resultados de esta, deberán quedar plasmados en un informe de no más de 4 planas.
El formato será Arial 12, interlineado 1.5, márgenes: Izq=4; Der,Inf,Sup=3.

Dentro del informe se deberá incluir una reseña del área, motivo de la gira, desarrollo de la presente guía, y un croquis caracterizador del área determinando potreros, cercos, caminos, etc. (no un dibujo).

Cada grupo de trabajo se emplazará en un lugar distinto (en lo posible de diferente condición), con ayuda de un GPS se procederá a georreferenciar su posición. Deben incluir este valor en su informe.

Para desarrollar el Sistema de Ecorregiones, con anterioridad deberá tener consigo una tabla con los valores y niveles de cada categoría. Esta información la puede obtener de las presentaciones de la asignatura, o del libro de Sistema de Clasificación de Ecorregiones (1993) recomendado en bibliografía.
Para determinar la productividad se empleará un cuadrante, este instrumento de fácil fabricación consiste en un cuadrado de alambre con una arista de 30 cm. Es recomendable utilizar esta medida ya que el valor en materia seca obtenido en gramos, bastará con dividirlo en 9 para obtener la productividad en ton/ha. Se deben llevar bolsas (aprox. 10) por grupo para las muestras, de tamaño 1-5 kg.
El procedimiento para medir la productividad es el siguiente:

· El cuadrante debe hacer contacto con el suelo inorgánico. El motivo de este, es que no exista material que disturbe la zona del cuadrante.

· Extraer todo el material vegetal sobre a nivel del suelo en el área del cuadrante con un cuchillo aserrado.

· Deberá separar de la muestra por especies para determinar la condición, y el mantillo roturarlo aparte.

· Las muestras se deben deshidratar en un horno a 60ºC por 24 horas, luego de esto, se deberán pesar las muestras y extrapolarlas a ton/ha. Además, expresar las especies en porcentaje.
· Además, debe determinar Sitio utilizando un barreno, señalando textura-profundidad e Hidromorfismo, más otra variable opcional (si existiese).

Para determinar la flora es recomendable llevar bibliografía adecuada. La Fitocenosis es el ordenamiento de esta flora en un lugar, a un tiempo dado.

Señale Zoocenosis, tanto en el área como en el recorrido. Animales silvestres (aves, roedores, etc.) y/o domésticos.

En cuanto a la confección del Herbario, una vez colectada la muestra deberá ser concienzudamente preparada (limpiar la muestra, deshidratarla entre papeles bajo una prensa, cambiar los papeles diariamente, etc.). Este deberá ser confeccionado según el formato universal, es decir, las muestras son cocidas en una hoja blanca de ¼ del tamaño de un pliego de cartulina. La etiqueta de identificación incluirá: Nombre científico, Nombre Común, Familia, Forma Vital, Determinante, Recolector, Lugar de Colecta (incluyendo sistema de Ecorregiones). La muestra así efectuada deberá ser protegida con ½ pliego de papel Craft..






