טוב אני יסקר פה על הבננה עם מנוע 10!

דבר ראשון הבניה של הבננה היא בניה קלה מאוד זהו הקיט הכי קל והכי מדויק שנתקלתי בו בכל שנותיי שבהם אני טיסנאי והוא ממש קל יום יומיים של בניה וזהו.

עכשיו בקיט אומרים להדביק עם דבק מהיר ועם אתם רוצים בננה עם מנוע גדול מהרצוי אתם חייבים לשים דבק אפוקסי או דבק אליפטי כולל המקומות החשובים שבהם שמים בכל מצב אפוקסי כמו ה: fire wall  חיבורי הכנפיים ועוד...

אני שמתי על הבננה מנוע 10 שלא עבד מזה 10 שנים של חברת או.אס המנוע הוא של טיסני כבלים ולכן הוא ללא מצערת והוא פועל על מקסימום סל"ד כל הזמן.

להחזיר את המנוע לקדמותו לא היה בעיה ממש פירקתי את המנוע,יומיים בבנזין לבן והמנוע כמו חדש אבל לקח לי הרבה זמן להניע אותו כי לא הנעתי עם סטרטר אבל עם האצבע הוא גם הניע לבסוף...

לאחרי עבודה קצרה הבננה מוכנה לטסט פלייט.

יום חמישי אחה"צ,לוקח את הציוד ויאללה לשטח.

נגיעה קצרה עם הסטרטר והמנוע פועל כמו שעון שוויצרי כיוון קל ויאללה לאוויר,כבר מההתחלה מרגישים את ה- over power  של המנוע על הבננה!

טיסת קיזוז קלה ואחרי 5-6 דקות הטיסן נוחת קצת בקושי אבל בשלום.

ההטסה עם מנוע כזה מאוד אבל מאוד מאתגרת ואם אתה מטיס מתחיל זה בכלל לא רצוי אבל אפשרי להטיס עם מנוע עשיר.

להשקיע על בננה כזאת היתי משקיע כי זה כיף מאוד מאוד וזה מאתגר. על הבננה עם המנוע קוקס הרגיל שלה לא היתי שם אפילו 10 שקל!!

אני ציפיתי לבדיוק מה שקיבלתי,ציפיתי לאותו הדבר כמו שקיבלתי אבל לא ציפיתי לזה שכאשר הבננה עולה מרוב הדיאדרל אז אני צריך "לדחוף" קצת את הסטיק אז כאשר אני דוחף היא מתחילה לרדת במהירות ממש מהירה לכיוון האדמה וכאשר אני נותן לה up  אז היא מקבלת מכה רצינית מאוד מהמהירות של העליה ואני ממש נהנה להטיס אותה להטיס אותה ככה אבל אני חושב שאני ישים לה מנוע קצת עשיר כי זה קשה מאוד להשתלט עליה.

אחרי הנחיתה הרגשתי הקלה עצומה לראות שהבננה באמת טסה כי היו לי בעיות רבות בבניה שלה כי עם המנוע הזה המרכז כובד השתנה ושמתי משקולת מאחורה ופחדתי שכאשר יהיה "קאט" אז היא פשוט תיפול כמו אבן מרוב הכובד אבל זה לא קרה בכלל! אומנם היא לא דאתה כמו בננה עם מנוע רגיל אבל היא דאתה מספיק כדי להנחית אותה בשלום. ובקיצור בננה כזו היא בכלל לא למתחילים שרוצים ללמוד.אבל עצה למתחילים שרוצים ללמוד על הבננה בתור טיסן ראשון: על הבננה אפשר לשים מנוע 0.8 סמ"ק עד 1 סמ"ק והצעה שלי היא לשים את המנוע 1 סמ"ק של חברת mp jet או

Norvel או כל חברה שמיצרת מנועים בסדרי גודל האלה.

אני מאוד מציע לחזק את החיבור שבו הכנף מתחברת לטיסן יש מין 2 מוטות עץ כאלה שיוצאים מ 2 הצדדים לשים מהצד הפנימי דיקט תעופתי 5 ס"מ בערך וזה מאוד מחזק ולא להתקמצן על האפוקסי,

וגם יש את התופעה שכאשר מרכיבים את הכנפיים ובייחוד בזמן הציפוי- עלול להיווצר עיוות בכנף, עיוות שגורם לכך שקצה הכנף נמצא בשיפוע חיובי או שלילי לעומת השורש.
במידה וחצי כנף יצא מעוות כך- תהיה לכך השפעה מאוד חריפה על הטיסן והוא ירצה לפנות לכיוון מסויים כל הזמן.
יש לבדוק בסוף הבניה של הכנף- ולאחר הציפוי- שאין עיוות שכזה (לרוב במבט מהקצה על השורש- מאחור ובזווית).
ניתן לתקן זאת בכנף (ללא ציפוי בלזה)- ע"י כיפוף הכנף בלחץ מעבר לעיוות וגיהוץ חוזר של הציפוי.
במידה ויש ציפוי בלזה- אין מנוס מלפרק ולתקן זאת.
בהצלחה! לשאלות או לתגובות אפשר לפנות אלי באי סי קיו 163265405 

בברכה, גל דרורי!
