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HOJA DE VIDA

PERFIL PROFESIONAL

Ingeniero Eléctrico y Especialista en Telemática con Postgrado en Gerencia de Proyectos de Comunicaciones; Gerencia y Administración de Negocios; y Diseño de Sitios Web. Con más de 12 años de experiencia en el sector de telecomunicaciones, me he desempeñado en diferentes cargos directivos tanto en empresas públicas como privadas de este sector. Cuento con experiencia en gerencia de proyectos de telecomunicaciones; en la planeación y puesta en operación de nuevas oportunidades de negocios y servicios de telecomunicaciones; en el diseño y negociación de pliegos de condiciones para la contratación de bienes y servicios; en negociación de contratos de acceso, uso e interconexión de redes; y en estructuración de planes de negocios para redes y servicios de telecomunicaciones. Desde 1998 me he desempeñado como consultor y he prestado asesoría especializada a diversas compañías, tanto colombianas como extranjeras.
EXPERIENCIA LABORAL

Desde 05/02:

OHMTEL LTDA.




Bogotá – Colombia




Consultor
En la actualidad me desempeño como Consultor de OhmTel Ltda., empresa privada colombiana que tiene por objeto la prestación de servicios de consultoría en telecomunicaciones. En calidad de consultor, he participado como Gerente de Proyecto y Consultor Senior en algunos proyectos de asesoría de gran impacto sectorial para el sector de telecomunicaciones de Colombia, en particular los siguientes: Plan de Continuidad del Servicio para el proceso de liquidación de la Empresa Nacional de Telecomunicaciones – TELECOM y para el proceso de transición hacia Colombia Telecomunicaciones S.A.; Modelo de Costos de la Comisión de Regulación de Telecomunicaciones para la red de telefonía local y definición del nuevo régimen tarifario para los operadores locales; y Proyecto PNUD/COL/96/020 para el Análisis del mercado de servicios de banda ancha en Colombia.

06/01 – 03/02
BRIGHTON HISTORICAL SOCIETY INC. 

Melbourne - Australia

Computer Expert

Desarrollé un análisis sobre el sector de telecomunicaciones de Australia. Entre los tópicos analizados se incluyó temas sobre el nuevo marco regulatorio, nuevas tecnologías, análisis de mercado y competencia de redes y servicios. Paralelamente, asumí la implantación y la administración de la red de área local de Brighton Historical Society, el soporte para la optimización de sus recursos computacionales, la administración de su base de datos y definí los lineamientos necesarios para la puesta en funcionamiento de un portal en Internet para esta empresa, incluido su pre-diseño. 

07/00 – 05/01
SERPROTEL LTDA 
Bogotá - Colombia

Gerente General

Consolidé el inicio de operaciones comerciales de esta firma de consultoría en telecomunicaciones. Bajo mi dirección se logró la negociación, firma y ejecución de dos contratos; uno de ellos, con la Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá - ETB para la instalación, ampliación, montaje y tendido de cable de fibra óptica en Bogotá.

10/98 – 07/00
TOVAR, FAJARDO & ASOCIADOS ABOGADOS
Bogotá - Colombia

Miembro Asociado/Consultor 

Como consultor en telecomunicaciones presté asesoría a diferentes empresas y entidades de telecomunicaciones. Igualmente, participe como Miembro Asociado en proyectos de asesoría para: entidades de regulación (Comisión de Regulación de Telecomunicaciones de Colombia); operadores locales (Interloop S.A. Nacional de Telecomunicaciones); operadores de larga distancia (Orbitel); operadores de valor agregado y telemáticos (ImpSat, Skytel - Worldcom); operadores móviles (Celcaribe); operadores troncalizados (Avantel); y centros de investigación (CINTEL).

Entre los tópicos de las asesorías prestadas se incluyen: dictámenes periciales para la solución de servidumbres de acceso, uso e interconexión; planeación y negociación de contratos de acceso, uso e interconexión; estrategias para la obtención de recursos de numeración; planes de negocios para nuevos servicios de telecomunicaciones; estudios de mercado; recomendaciones para el proceso de homologación de equipos terminales; entre otros.

12/95 – 08/98

ETB (www.etb.com.co)

Bogotá – Colombia

Vicepresidente de Planeación

Tuve bajo mis responsabilidades, entre otras, las siguientes:
· Recomendar las políticas y estrategias corporativas acorde con la evolución del sector en el ámbito nacional e internacional.

· Dirigir el diseño, formulación, evaluación y ejecución de los proyectos de inversión en telecomunicaciones. 

· Coordinar la elaboración de estudios de factibilidad técnica y viabilidad financiera de nuevos proyectos de inversión.

· Dirigir la elaboración de la programación anual de inversiones, el presupuesto de inversión de la Empresa y la asignación de recursos para planes, programas y proyectos.

· Dirigir las negociaciones relacionadas con nuevas oportunidades de negocios

· Dirigir las negociaciones para la firma de contratos de acceso, uso de infraestructura e interconexión de redes con otros operadores.

· Coordinar el seguimiento, análisis y estudio sobre la normatividad y regulación del sector para proteger los intereses de la Empresa.

Mis logros como Vicepresidente de Planeación se cuantifican por el incremento del valor de la Empresa como consecuencia de mi liderazgo en el desarrollo e implantación de los siguientes proyectos: 

· La planeación y ejecución del Proyecto de Larga Distancia de ETB (actividades que incluían entre otras las siguientes: elaboración del plan de negocios, obtención de la licencia, endeudamieto, diseño de la red, puesta en operación).

· Proyecto Alianza Red de Fibra Optica Nacional (utilización de la infraestructura energética de ISA para soportar la prestación de servicios de Larga Distancia).

· Proyecto Red Inteligente

· Reposición de 120.000 líneas y adquisición de 120.000 nuevas líneas digitales

· Proyecto Red de Sincronismo

· Proyecto Satelital Simón Bolívar

· Obtención de la licencia de ETB para la prestación de servicios de valor agregado y telemáticos.

06/93 – 12/95
CINTEL (www.cintel.org.co)

Gerente Proyecto Red de Gestión - TMN


Asistente de Dirección

Apoye técnica y administrativa a la Dirección del Centro para consolidar la gerencia e implantación de proyectos de carácter sectorial y de interés específico para los operadores de telecomunicaciones de Colombia. Igualmente, asumí la gerencia el Proyecto Red de Gestión de Telecomunicaciones – TMN. En mi calidad de Gerente de Proyecto diseñé la estrategia para su implantación, estructuré y consolidé el Comité de Normalización y Estandarización Sectorial y ejecuté el Programa de Formación en tecnología TMN.

Otros Cargos
	Empresa
	Cargo
	Período

	Universidad de los Andes
	Asistente Graduado Esp. Telemática
	04/92 – 05/93

	Consultoría Colombiana
	Ingeniero Eléctrico
	08/91 – 01/92

	Latin-American Consultants
	Ingeniero Eléctrico - Rep. Productos
	03/91 – 08/91


FORMACION PROFESIONAL

2001
Website Design and Authoring 




RMIT University - Melbourne, Australia.

1999 – 2000 
Management and Business Administration 

Northeastern University - Boston, U.S.A

1999 Degree of Bachelor of Electric Engineer

Recognition of Assessment of Qualifications


The Institution of Engineers, Australia

1995 
Gerencia de Proyectos de Comunicaciones

Pontificia Universidad Javeriana - Bogotá, Colombia

1992 – 1994 
Especialista en Telemática

Universidad de los Andes - Bogotá, Colombia

1985 – 1991 
Ingeniero Eléctrico

Universidad de los Andes - Bogotá, Colombia

