ถ้าคุณ*เปลี่ยนงาน และ*ไปทำงานวันแรก เจอ*เหตุการณ์แบบนี้จะทำอย่างไรดี ? 
บังเอิญความคิดนี้มันแว๊บขึ้น มาตอนที่เตรียมตัวจะเปลี่ยนงาน เลยคิดว่าถ้ามาแชร์กันในกระทุ้ เพื่อนๆใน pantip คงได้ประโยชน์ไม่น้อย

มี 2 เหตุการณ์ ที่ไม่อยากให้เกิด แต่ถ้าเกิดแล้วเพื่อนๆจะทำไง คือ

- ตอนพักเที่ยงวันแรกของการทำงาน : "มีคนชวนเราไปกินข้าวก็ดีนะ แต่ทำไมเหมือนเค้าคุยกันแต่ไม่ชวนเราคุยเลย อีกทั้งเรื่องที่เค้าคุยกันเราก็ไม่รุ้เรื่องอีก เพราะเพิ่งมาวันแรก --จะทำตัวไงดีล่ะ"

- ตอนพักเที่ยงวันแรกของการทำงาน : "ว้า ทำไมจะพักเที่ยงแล้ว ไม่มีคนเกริ่นจะชวนเราไปกินข้าวเลยล่ะ 
แล้วถ้าเราขอไปกินข้าวกับเค้าล่ะ จะดูแย่เหมือนแบบว่า ไม่มีใครชวนถึงต้องง้อ รึป่าวเนี่ย 
แล้วถ้าคิดว่าไม่มีคนชวนก็ไม่เป็นไรไปกินคนเดียวนี่ก้อท่าทางจะไม่ดี -- จะทำไงดีล่ะ"

เป็นงัยกันบ้างคะ เพื่อนๆ ดูยุ่งยากดีไม๊คะกับการเริ่มงานใหม่ แล้วเพื่อนๆคิดว่างัยกันบ้างคะ 

--------
ขอบคุณค่ะ 

จากคุณ : Jan - 

	อ่ะนะ อยากสนิทเร็วก็ ซื้อขนม ลูกอมไปฝากเพื่อนๆ บ้างสิ
ซื้อน้ำเลี้ยงบ้างเป็นครั้งคราวอ่ะนะ – ปล.  ไอ้อย่างงี้คิดก่อนนะ
คุณจำวันที่คุณจบประถม ๖ สอบได้ขึ้นชั้น
มัธยม ๑ ในอีกโรงเรียนหนึ่ง คุณทำอย่างไร
จบแล้วหลายๆคนต้องไปต่อ มัธยม ๔ ที่ต่าง
จากโรงเรียนเดิม คุณทำอย่างไร
อายุมากขึ้นกำแพงใจก็หน้าขึ้น ทำให้การปรับ
ตัวเข้ากลับสิ่งใหม่ๆยากขึ้น

ถ้าเขาชวนกินข้าวก็อย่าเล่นตัวอิดออด เป็นผู้ฟัง
ที่ดีซึมซับข้อมูล พูดเสริมในจังหวะเหมาะ ไม่ช้า
คุณก็คุยไฟแลบเองจนได้ 

ถ้าเขาไม่ชวนเราก็เปิดตัวชวนเองหรือเสนอตัวไปด้วย
คนเป็นสัตว์สังคมต้องการหาพวก ถ้าไม่ทำตัวน่ารังเกียจ
ไม่มีใครบอกปัดไม่ให้เราไปด้วยหรอก

สวัสดีครับ – ปล.ชักงง ไงดีหว่า แต่อันนี้มันก็ยังไม่ค่อยดีอ่ะ
· ตอนพักเที่ยงวันแรกของการทำงาน : "มีคนชวนเราไปกินข้าวก็ดีนะ แต่ทำไมเหมือนเค้า

คุยกันแต่ไม่ชวนเราคุยเลย อีกทั้งเรื่องที่เค้าคุยกันเราก็ไม่รุ้เรื่องอีก เพราะเพิ่งมาวันแรก --จะ

ทำตัวไงดีล่ะ"

==>  วันแรก ๆ คงต้องนั่งฟังเขาไปก่อน ค่อย ๆ เก็บข้อมูลว่าแต่ละคนเขาชอบอะไร ไว้คราวหน้าเถอะ ชานจะพูดให้พวกคุณฟังเอง 555

- ตอนพักเที่ยงวันแรกของการทำงาน : "ว้า ทำไมจะพักเที่ยงแล้ว ไม่มีคนเกริ่นจะชวนเรา

==>  มีให้เลือก 2 ทาง คือ เปิดตัวเข้าไปหาเอง กับ ไปนั่งทานข้าวคนเดียว จะเอาไงล่ะ แต่ถ้าเป็นเรา เปิดตัวเข้าไปหาเองเลย ทานไปสัก 2-3 วัน เด๋วก็มีเรื่องคุยกันเอง
1. ก็เป็นธรรมดา ยังใหม่ กับเรื่องราวแถวนั้น ก็ฟังไปก่อน เดี๋ยวก็จะเริ่มรู้จักเอง

2. ไม่มีใครชวน เพราะเค้าอาจลืมไป ว่ามีคนใหม่ มาวันนี้ เราก็เริ่มด้วยการถามว่า ไปทานข้าวที่ไหน อยู่ไหน อย่างไร ขอไปด้วยนะคะ - เท่านี้เองค่ะ

2.เข้าไปทำงานวันแรกก็พยายามคุยกะคนที่นั่งโต๊ะข้างๆ หรือคนที่เราต้องทำงานด้วยน่ะค่ะ พยายามคุยแล้วก็ขอไปทานข้าวด้วยเลย เค้าคงไม่ว่าอะไรหรอก ยังไงก็ต้องทำงานร่วมกัน ต้องปรับตัวเข้าหากันอยู่แล้วล่ะค่ะ ( เคยเจอเฟตุการณ์นี้เมื่อ2ปีที่แล้วค่ะ )
ตอนของผม เริ่มงานวันแรกก็ไม่มีคนชวนครับ วันแรกก็นั่งกินข้าวคนเดียว รู้สึกเซ็งจิตพอสมควร แต่พอบ่ายวันนั้น ผมก็เริ่มหาพวกครับ เริ่มจากคนที่โคงานในห้องเดียวกันก่อน ลองถามว่าหิวจัง แถวนี้มีร้านขนมอร่อยๆไหม แล้วก็ซื้อขนมมาฝากเค้ากับฝากคนอื่นๆด้วย พอวันรุ่งขึ้น ตอนใกล้ๆเที่ยงก็ทำไปคุยงานที่โต๊ะเค้า แล้วก็ชวนไปกินข้าวด้วยกันเลย - ปล. ถ้ามันยากขึ้น  ก็ขอไปกินนี่ละว๊า  เอาแบบคนที่ทำเมื่อ 2 ปี ที่แล้วอะ

ตอนนี้ก็สนิทกันดีครับ เค้าบอกว่า วันแรกก็กะจะชวนแล้ว แต่เค้ากลัวเราหยิ่ง กลัวไปชวนแล้วเก้อ

อันนี้มันขึ้นอยู่กับการเปิดใจของเราก่อนครับ สำคัญนะครับ ถ้าเราเข้าสังคมเค้าไม่ได้ภายใน 1 อาทิตย์ถือว่าอันตรายแล้วนะครับ ต้องรีบเปิดใจตั้งแต่วันแรกๆดีง่ายสุด

เป็นกำลังใจให้ครับ
โดยธรรมชาติแล้ว ถ้าผมทำงานอยู่แล้วมีเด็กใหม่เข้ามาทำงาน ก็ต้องดูว่ามีคนในแผนกเรา มีใครที่จะพาไปกินข้าวมั๊ยเพราะอย่างน้อยคนใหม่ย่อมเขินเป็นธรรมดาอยู่เอง 
ถ้าไม่มีใครผมจะพาไปเพียงแค่วันแรก เพื่อให้เขารู้จัก และหลังจากนั้น เขาไปเองได้ 
แต่ตอนนี้ผมคิดว่า ถ้าผมไปทำงานที่อื่น ผมจะดูว่าเขาทำยังไงกันและเราก็ทำตามเขา 
ไม่ยากเลย ตอนนี้ ไปที่อื่นๆหลายที่ทำให้เรามั่นใจขึ้นเยอะ ตัวเราแหละพึ่งตัวเองดีที่สุด ไม่งั้นไปไหนๆไม่มีใครชวน อดตายกันพอดี
	ไม่เห็นมีไรเลย เป็นผมวันแรก พอช่วงใกล้เที่ยงจะลองถามใครสักคนว่าปกติแถวนี้เค้าไปทานข้าวกันที่ไหน
ถ้าเค้าไม่ชวน ก็ไปทานคนเดียว อีกหน่อยคุ้นเคยกันเค้าก็ชวนเอง


	
	ผมเคยเจอเลยครับ ไม่มีคนชวนไปกินข้าว รอจนเริ่มพักไม่มีคนชวน แล้วก็ทำแบบ คห1 ครับ
มองคนต้องมองนานๆ ไปใหม่ ต้องเข้าหา
แต่ไม่เสียความเป็นตัวของตัวเอง
ปัญหาในชีวิตการทำงานมันมีเย๊อะเยอะกว่าที่บอกมาอีกค่ะ  ท่าทางจะขี้เหงาจริงๆนะเนี่ย

วันแรกเนี่ยถ้าไม่มีใครชวนแนะนำให้ถามเหมือนความเห็นหนึ่งแหละค่ะ  ถ้าเขาสะดวกเขาก็จะชวนไปด้วยเอง  ถ้าไม่สะดวกก็ไปกินคนเดียว  พอทำงานไป สนิทกันมากเข้า  ก็ไปด้วยกันเองแหละค่ะ

ส่วนการที่เขาจะชวนคุยหรือไม่  ก็ไม่เป็นไรนี่คะ  ยังไม่รู้เรื่องก็ตั้งหน้าสนใจฟังไป ยิ้มแย้ม ทำตัวกลมกลืน  เรื่องไหนที่คิดว่ามีประโยชน์หรือเรามีประสบการณ์ใกล้เคียงจะเล่าบ้างก็ได้  แต่ที่จริงวันแรกๆไปดูท่าทีก่อนก็ดีค่ะ ยิ้มเข้าไว้ครองโลก

โชคดีค่ะ
เราก็จะถามเหมือ คห.1 อ่ะค่ะ
ว่าแถวนนี้มีไรกิน
ถ้ายังไม่ชวนอีกก็กินคนเดียวค่ะ
วันแรกๆๆก็ทำได้ค่ะ
แต่ถ้านานๆๆไปยังไม่ชวนนี่ต้องมีอะไรแปลกๆๆเน่เรย ปล...  อย่างอันนี้ต้องคิดต่อว่าทำไง  ให้วันต่อไปมีเพื่อนกินข้าวให้ได้  ต้องมีเท่านั้น   ไม่งั้นก็คงลาออกแหงแก๋
อืม ไม่เคยเจออ่ะ โดยมาก ถ้าเพื่อนร่วมงานดีๆ หรือหัวหน้าดีๆ ก้อคงพาเราไปด้วย แต่ถ้าเป็นแบบที่ว่า ผมว่าเราลองมองหาคนที่ดูเป็นมิตรหน่อยแล้วก้อถามว่า ปกติเขาไปกินกันที่ไหนดู น่าจะ work อย่ากังวลครับ...
ไม่ต้องไปคาดหวังมาค่ะ มิตรภาพถึงเวลามันมาเอง ไม่ต้องพยายามหรอกค่ะ 

ถ้านั่ง ๆ รวมกันอยู่ หากไม่รู้ว่าเค้าพูดอะไรกัน ก็นั่งฟังเฉย ๆ ไม่จำเป็นต้องร่วมบทสนทนา ทำงานไปเรื่อยๆ  ก็รู้เรื่องเอง

ลืมบอกไปว่า เปลี่ยนที่ทำงานใหม่ ไปทำงานวันแรก พูดให้น้อย ๆ นี่แหละค่ะดี ดูเชิงคนอื่นก่อน
จากคุณ : Lilac Girl
ส่วนมากนะครับ ส่วนมาก 
ไปทำงานวันแรก เขาต้องชวนแน่ๆ ส่วนเรื่องชวนคุยอาจจะมีมากบ้างน้อยบ้าง 
ส่วนไม่ชวนเราไปกินข้าว ก็....ช่างมัน
สําหรับบางออฟฟิศก็จะมีการพาน้องใหม่ไปเลี้ยงข้าวกลางวัน หรือถ้าไม่มีเลย ก็ไปทานคนเดียวค่ะ แรกๆ ต่างคนก็ต่างยังไม่รู้จัก ต่อไปสัมพันธภาพในเพื่อนร่วมงานจะมาเอง
เมื่อสมัยเด็กๆ ก็คิดแบบ จขกท เปี๊ยบเลย เรื่องกินข้าวกลางวันนี่เรื่องใหญ่มาก ประมาณไม่อยากกินข้าวคนเดียวเหมือนไม่มีใครคบ ^^" 
แต่เดี๋ยวนี้แก่แล้ว เลยคิดว่าเรื่องนี้จิ๊บๆ มีเรื่องอะไรอีกเยอะให้คิดให้กังวล
และคิดว่าเรื่องนี้เป็นที่กังวลกับเด็กผู้หญิงมากกว่าหนุ่มๆ นะ... ไม่รู้ทำไม

ตอบให้ละกัน

- ตอนพักเที่ยงวันแรกของการทำงาน : "มีคนชวนเราไปกินข้าวก็ดีนะ แต่ทำไมเหมือนเค้าคุยกันแต่ไม่ชวนเราคุยเลย อีกทั้งเรื่องที่เค้าคุยกันเราก็ไม่รุ้เรื่องอีก เพราะเพิ่งมาวันแรก --จะทำตัวไงดีล่ะ"
ง่ายมาก.. ก็ฟังอย่างเดียวไงจ๊ะ คิดเหมือนคุณ Lilac Girl นะ ไปใหม่ๆ น่ะพูดน้อยๆ เข้าไว้ดีกว่าเยอะ เค้าคุยกันถ้าไม่ได้ถามมาที่เราก็ไม่ต้องไปออกความเห็นให้มากเกินนะ มันดูไม่น่าเอ็นดูน่ะ (อันนี้เพิ่งเจอน้องใหม่ที่ทำงานมากับตัว พี่ๆ อึ้งไปเล็กน้อย ไม่ต้องทำตัวกลมกลืนรวดเร็วขนาดนั้นก็ได้นู๋)

- ตอนพักเที่ยงวันแรกของการทำงาน : "ว้า ทำไมจะพักเที่ยงแล้ว ไม่มีคนเกริ่นจะชวนเรา ไปกินข้าวเลยล่ะ แล้วถ้าเราขอไปกินข้าวกับเค้าล่ะ จะดูแย่เหมือนแบบว่า ไม่มีใครชวนถึงต้องง้อ รึป่าวเนี่ย แล้วถ้าคิดว่าไม่มีคนชวนก็ไม่เป็นไรไปกินคนเดียวนี่ก้อท่าทางจะไม่ดี -- จะทำไงดีล่ะ"
ก็ไปวันแรก ก็เล็งๆ ที่กินไว้เลย ถ้าไม่มีใครชวนก็กินคนเดียว ถ้ามีคนชวนก็ไปกับเค้า อย่าไม่ไปล่ะ เดี๋ยวเค้าหาว่าหยิ่ง ทำเจ๋ง แล้วจะซวยได้

โชคดีนะน้อง 
จากคุณ : ซอด้วง  ปล.ขอบคุณค่ะเพ่    เห็นภาพเรย

เคยเจอกรณีเหตุการณ์ที่ 1 ค่ะ แต่ก็ทำตัวนิ่ง พูดน้อย ๆ เก็บข้อมูลคนอื่นต่อไปว่าเค้าเป็นคนแบบไหน อนาคตจะได้ทำตัวถูก
สำหรับเจ้นะคะ วันแรกก็จะเฉยๆ ไม่มีใครชวนก็นั่งกินคนเดียวไปก่อนหาที่กินใกลๆจากผู้คนซักหน่อย เดี๋ยวก็มีคนมาถามว่า กินข้าวแล้วเหรอ ไปกินที่ใหนหล่ะ   ทำอย่างนี้สักสองสามวัน เดี๋ยวหลังๆก็มีคนชวนไปเองแหละ



ของผมไปทำงานวันแรก เป็นอย่างนี้เลยคับ
*วินาทีก่อนเที่ยงสัก 5 นาที*
"ว้า ทำไมจะพักเที่ยงแล้ว ไม่มีคนเกริ่นจะชวนเราไปกินข้าวเลยล่ะ แล้วถ้าเราขอไปกินข้าวกับเค้าล่ะ จะดูแย่เหมือนแบบว่า ไม่มีใครชวนถึงต้องง้อ รึป่าวเนี่ย แล้วถ้าคิดว่าไม่มีคนชวนก็ไม่เป็นไรไปกินคนเดียวนี่ก้อท่าทางจะไม่ดี จะทำไงดีล่ะ"  แล้วนี้ถ้าผมเกิดมาหน้าตา เหมือน ติ๊กเจษ หรือ สเตฟานเนี่ย คงไม่ต้องคิดมากหรอกเนอะ คงมีพี่ผู้หญิงที่ใจดีๆโทรข้ามสายโทรศัพท์ชวนไปทาน อิอิ 
*ได้เวลากินข้าว*
วินาทีต่อมา ไปยืนๆด้อมๆมองๆ เขาคงจะสมเพศมั้ง 555+
พอไปกินแล้ว ระหว่างนั่งกิน ทำไมเหมือนเค้าคุยกันแต่ไม่ชวนเราคุยเลย อีกทั้งเรื่องที่เค้าคุยกันเราก็ไม่รุ้เรื่องอีก เพราะเพิ่งมาวันแรก สุดท้ายก็ ตอบเท่าที่เขาถามและยิ้มอย่างเดียว มองซ้ายมองขวาไปเรื่อยๆ
ปล.ต้องลองคิดดูว่า  ถ้ามีคนชวนไปกินข้าว  แล้วทำไงให้เดือนนึงผ่านไปก็ยังไปด้วยกัน   คุยหนิดหนมละ
เราก็หน้าด้านไปกะเค้าเหมือนกันค่ะ
แต่ดูจะเข้ากันไม่ได้
ต่อมาก็เลยไปกินคนเดียวซะเลย
สบายใจดี แถม กินเสร็จเร็วก็เสร็จเลย
ไม่ต้องมารอคนอื่น
มีเวลาไปทำอย่างอื่นเยอะแยะมากมาย
ถ้าไม่มีคนชวนคุณ
หรือเค้าไม่คุยกะคุณ 
คุณก็ไม่ต้องไปสนใจ
( ถ้าพยายามปรับตัวให้เข้ากะเค้าแล้วนะคะ )
ถ้าเค้าไม่สนใจอีก
ก็ถอยมา
ไปหาเพื่อนที่แผนกอื่นๆก็ได้
คนที่รอจะเป็นเพื่อนกะคุณมีถมไป
อย่าคิดมากค่ะ
สู้ๆนะคะ  - ปล. คนนี้กรุต้องถามเมิงละล่ะ ว่าทำไมมีคนไปกินข้าวด้วย   ละยังเค้าไม่สนใจเมิงง  - ตอบจากที่เพื่อนๆตอบมาคือ   
1. เมิงไม่ได้ทำตัวเป็นกลางแต่แรกป่าวแบบว่าคอยไปง้อคนอื่น  
2.เมิงทำตัวเป็นแก้วเปล่าหรือชอบออกความเห็นป่ะล่ะ   ขัดกับคนอื่นป่าว

3.ทักทายคนอื่นบ้างแต่แบบว่าเป็นตัวของตัวเองนะ   
4.กลุ่มที่เมิงหาง่ายๆก็กลุ่มที่มาชวนเมิงนั่นแหละ  แต่ถ้าเค้าไม่ชวนเมิงแต่เมิงดันไปกินกับเค้า  มันก็สมควรอ่ะ  เหมือนง้ออ้อมๆไง  แบบว่าเดินตามไปกินเงี้ย

           เพื่อนเราคนหนึ่ง ได้งานทำในบ. หนึ่ง เขาเข้าไปในตำแหน่งที่ค่อนข้างสูง เพียงคนเดียวในตำแหน่งนี้ เพื่อนร่วมงานส่วนใหญ่เป็นผู้ใต้บังคับบัญชาของเขา และยังเป็นงานที่ต้องออกไซต์ควบคู่ไปด้วย ทำให้สังคมในที่ทำงานของเพื่อนนั้น กลายเป็นคนสันโดษไปเลย ทั้งๆ ที่ตัวจริงเขาเป็นคนเฮฮามาก แต่ลักษณะของงานทำให้ไม่สามารถทำความสนิทสนมกับเพื่อนร่วมงานคนอื่นๆ ได้อย่างปกติทั่วไป เพื่อนก็ยังยืนยันว่า แฮปปี้กับการทำงานมากๆ
แถมนิดหนึ่ง สนใจกรณี คคห.4 มากเลย
ถ้าเป็นเราจะทำยังไงดีนะ เพราะเราไม่ชอบทานข้าวคนเดียวซะด้วย มันอร่อยซะที่ไหน
อืม ... ถ้าเราเข้าไปทำงานที่ใหม่ในตำแหน่งหัวหน้า
เราอาจจะเอ่ยปากชวนบรรดาเด็กๆ ในเครือ (ลูกน้องนั่นเอง) ไปเลี้ยงข้าวซะเลย ก็ดีเหมือนกันนะ
ผมว่าอย่าวิตกไปก่อนเหตุการณ์จริงจะดีกว่า 
ย้ายงานมาหลายที่ อย่างน้อยหัวหน้างาน ก็ ถ้าไม่พาไปกินด้วยกัน เค้าก็ต้องฝาก กะเพื่อนร่วมงานว่า ให้พาไปกินข้าวด้วยอยู่ดี คนไทย เพื่อนกันทั้งนั้นครับ
จริงๆ กรณีนี้ง่ายมาก 
คุณจะไม่ต้องกังวลกับเรื่องพักเที่ยงจะทำยังไงเลย 
ถ้าหากว่า คุณโปรยเสน่ห์ไว้ซะตั้งแต่ก้าวเข้าไปแนะนำตัว 

ปกติแล้ว เวลาคุณเข้าไปทำงานวันแรก 
จะต้องมีคนพาคุณไปแนะนำตัวกับหัวหน้าและบรรดาเพื่อนร่วมงาน 
ขอให้คุณยิ้มแย้มแจ่มใส และอ่อนโยนนอบน้อมให้ดูงาม 
กล่าวคำทักทายสั้นๆ ฝากเนื้อฝากตัวอย่างน่ารัก 

ระหว่างครึ่งวันเช้าที่ทำงานวันแรกๆ 
คุณจะไม่มีงานอะไรทำมากนัก เพราะต้องเรียนรู้งานก่อน 
ถ้ามีคนแนะนำงานคุณ ให้คุณซักถามอย่างสนใจและกระตือรือร้น 
ถ้าเค้าเพียงแต่เอาเอกสารมากองให้คุณอ่าน พยายามมองหาคนที่ท่าทางเป็นมิตร 
และถามบางคำถามที่คุณไม่เข้าใจ ฟังคำอธิบายอย่างตั้งใจ และทวนกลับว่าคุณเข้าใจถูกต้อง 
แต่ต้องระวัง อย่าไปเซ้าซี้รบกวน หากว่าเพื่อนร่วมงานของคุณดูกำลังยุ่งวุ่นวายกับงานของเค้า 

หากว่า คุณไม่มีอะไรจะทำจริงๆ คุณก็ควรแสดงน้ำใจ ถามคนรอบๆ ข้างว่า มีงานอะไรที่คุณพอจะช่วยได้ อาจจะเป็นงานง่ายๆ อะไรก็ได้ 

เมื่อบรรยากาศระหว่างคุณกับเพื่อนร่วมงานเป็นไปอย่างสดใส 
รับรองว่า พอถึงเวลาทานอาหารกลางวัน คุณอาจจะต้องปวดหัวว่า จะเลือกไปหม่ำกะใครดี อิอิ 
แล้วปัญหาที่คุณยกมา ก็จะไม่เกิดขึ้นเลย 

ปล. อันที่จริงแล้ว คุณไม่จำเป็นต้องกังวลมาก เพราะว่าโดยปกติ ทุกคนก็จะรู้อยู่แล้วว่าคุณยังไม่มีเพื่อน ยังไม่รู้อะไรเป็นอะไร อยู่ตรงไหน ดังนั้น ต้องมีคนที่ชวนคุณไปหม่ำๆ อยู่แล้ว 
นอกจากว่า เพื่อนร่วมงานคุณ จะแล้งน้ำใจกันอย่างสิ้นเชิง ซึ่งอันนี้ คุณก็ควรจะทบทวนแล้วว่า จะทำงานอย่างมีความสุขได้อย่างไร 
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