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BAB I. 

PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang

Dengan semakin berkembangnya pemrograman web saat ini, maka semakin banyak pula web programming yang kita ketahui. Mulai dari yang paling dasar HTML (Hyperyexy Markup Language), CGI, Java, Flash dan lain-lain. Website pertama kali dibuat merupakan suatu penyedia informasi yang bersifat pasif, karena netter hanya bisa menerima informasi apa adanya. Maka saat ini keberadaan suatu website sudah tidak diarahkan lagi pada suatu website yang pasif, namun aktif yaitu dengan adanya proses interaksi antara netters dengan penyedia informasi dalam hal ini adalah server. Hingga saat ini sangat banyak website yang dibuat interaktif seperti pembuatan counter, guessbook, cookies,pemjualan barang secara online, yang biasanya digunakan untuk e-commerce.

Salah satu cara untuk membuat web interaktif ini adalah dengan CGI (Common Gateway Interface), CGI adalah sebuah interface yang mengijinkan web site untuk dapat berkomunikasi dengan server, atau juga dapat berarti, suatu metode dimana web server dapat memproses suatu data yang diterimanya melalui browser lalu menyajikan/mengirim data tersebut ke database server, mail server atau menampilkan hasil prosesnya ke web browser.  CGI sendiri sebenarnya bukan sebuah bahasa pemograman tapi merupakan sekelompok variabel bersama yang berisi informasi yang dikirimkan oleh sebuah web ke server.

Ada beberapa faktor yang diperhatikan dalam melakukan pemograman CGI, diantaranya adalah menyesuaikan OS (operation System) yang kita gunakan sebagai client dan OS yang digunakan server. Sebagian besar bahasa pemograman CGI berbasis UNIX dan LINUX, sementara itu sabagian besar orang menggunakan Windows98 , hal ini akan menimbulkan konflik dimana CGI yang merupakan bahasa pemograman berbasis UNIX, tidak dapat bekerja dengan baik pada Windows98.Namun tidak ada system yang sempurna,demikian pula dengan website yang memanfaatkan CGI sebagai salah satu bagian dalamnya, masih terdapat celah atau hole yang dapat di exploit atau disusupi untuk mengambil data-data yang tersimpan didalamnya.

1.2 Pembatasan Masalah

Pada penulisan ini penulis membatasi permasalahan pada bugs atau hole yang terdapat pada CGI/Perl script dalam website yang mengunakan program ini untuk masuk kedalam server website tersebut , penulis tidak membahas secara mendalam bahasa pemograman CGI/Perl tersebut karena hanya mebutuhkan sedikit pengetahuan tentang bahasa pemograman CGI. 
1.3 Tujuan Penulisan

Adapun tujuan dari penulisan ilmiah ini adalah agar penulis dapat lebih memahami sedikit tentang pemograman CGI Pearl dan mencoba mempelajari kelemahan-kelemahan sehingga jika mungkin dapat memperbaiki kelemahan tersebut.
1.4 Metode Penelitian

Dalam Penulisan Ilmiah ini penulis menggunakan metode studi pustaka yaitu dengan mempelajari dari buku–buku dan majalah-majalah ataupun mengunjungi situs-situs internet  yang berhubungan dengan pembahasan penulisan ini. 

1.5  Sistematika Penulisan
Sistematika penulisan ini bertujuan untuk membatasi pembahasan, agar tidak terjadi kesimpangsiuran dalam pembahasan. Pada Sub-Bab ini akan dipaparkan secara singkat point-point penulisan yang dilakukan dan kesemuanya itu dapat dilihat pada pemaparan dibawah:

Bab  I    :  Pendahuluan

Pada bab pertama ini berisikan latar belakang yang menjelaskan masalah yang dihadapi, batasan masalah, tujuan penulisan, metode penulisan  dan sistematika penulisan.

Bab II   :  Landasan Teori 

Bab ini membahas tentang landasan teori dari Internet, HTML dan juga pemograman CGI dan PERL.
Bab III  :  Analisa dan Pembahasan
Bab ini berisi analisa dan pembahasan tentang proses untuk menyusup (Exploit) kedalam weberver yang mengunakan pemograman CGI/Perl pada suatu website.

Bab  IV  :   Penutup 
Di bab terakhir ini berisikan kesimpulan dan saran dari keseluruhan masalah yang terdapat pada penulisan ilmiah ini.
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