Olbersov paradoks

Nemški fizik Heinrich Wilhelm Olbers je leta 1823 astronomom postavil  vprašanje, ki ga poznamo pod imenom Olbersov paradoks. Če je vesolje  neskončno veliko in če so zvezde ter galaksije  porazdeljene v vseh mogočih smereh, potem bi nam pogled na zvezde v jasni noči razkrival žareče vesolje. Zakaj je torej ponoči nebo črno?

V slabih 200 letih se je nabralo kar nekaj rešitev Olbersovega paradoksa. Hipotezo, ki jo ta trenutek podpira največ astrofizikov, sestavljata dva dela. Prvi temelji na predpostavki o neskončnosti vesolja, ki pa hkrati  ni neskončno staro. Ocenjena starost vesolja je 10-15 bilijonov  let in v tem času prepotuje svetloba razdaljo 10-15 bilijonov svetlobnih let. Svetloba z galaksij, ki so od Zemlje oddaljene več kot toliko,  preprosto v tem času ni dosegla Zemlje. Drugi del hipoteze temelji na dejstvu, da zvezde sčasoma ugasnejo. 

Črnina na nebu v jasni noči je torej posledica ali prevelike oddaljenosti  zvezd ali pa so zvezde v tistem prostoru vesolja že ugasnile.
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K prispevku bi lahko dodali tudi fotografijo nočnega neba.(poljubno)

