راه های مقابله با سد کردن سايت های اينترنت 
 
هم اينک، فناوری مقابله با مسدود کردن سايت های ممنوعه بسرعت در حال پيشروی است و هر روز قوی تر می شود. 

هر چند ممکن است همه اين تکنيک ها هميشه و در همه جا نتيجه ندهد و در دسترس همگان نباشد، اما حتی کسانی که اطلاعات فنی مبسوطی از نحوه کارکرد اينترنت ندارند با اندکی تلاش و پُرس و جو از دوستان و اطرافيان خواهند توانست موانع حکومتساخته را دور بزنند و به سايت مورد علاقه دسترسی پيدا کنند. 

يکی از مهم ترين ابزاری که ما مدتی است در سايت فارسی به کار گرفته ايم و تدريجاً گسترش بيشتری پيدا خواهد کرد، ارسال اخبار از طريق ايميل يا پست الکترونيکی است. هر چه تعداد آدرس های ايميل بيشتری در اختيار داشته باشيم، امکان دور زدن فيلتر و پنهان کردن آدرس اصلی سايت برای ما بيشتر خواهد شد. کسانی که مشترک دريافت اخبار از طريق ايميل هستند، هر روز در پائين صفحه، يک آدرس اينترنتی جديد دريافت خواهند کرد که "پراکسی روز" است و از طريق آن به سايت ما وصل خواهند شد. 

در اينجا به چند روش ديگر برای رفتن به سايت های مسدود شده اشاره می کنيم: 

- در جستجو گر (برازر browser) اينترنت اِکسپلورِر IE مايکرو سافت که روی همه کامپيوتر ها عملاً وجود دارد، در منوی بالای صفحه به ترتيب ذيل کليک کنيد: Tool/Internet Options…/Connections/ LAN Settings/ قسمتی را که می گويد Use a Proxy Server علامت بزنيد. در جعبه Address می توانيد مثلاً اين شماره را وارد کنيد: 212.31.98.18 ودر قسمت Port : 80 . اينگونه شماره ها يا آدرس های IP را می توان روی اينترنت پيدا کرد يا از کسی گرفت. 

- يک روش ديگر اين است که سايت های موسوم به Anonymizer برويد. کافی است در يک موتور جستجو مثل google.com تايپ کنيد anonymizer تا فهرست اينگونه سايت های پراکسی (مجانی يا پولی) را پيدا کند. وقتی به چنين سايتی می رويد، می توانيد در جعبه ای که معمولاً با http:// شروع می شود، آدرس سايت مورد نظر خود را تايپ کنيد تا به صورت گمنام وارد سايت مسدود شده شويد. يک نمونه از چنين سايتی: www.anonymizer.com است. 

- با نصب برنامه CGI - common gateway interface در صفحه اينترنتی می توان به سادگی ممنوعيت سايت های اينترنتی را رفع کرد. برای مثال، چنانچه سايت http://www.xxx.com فيلتر گذاری شده است، سايت فرضی http://www.yyy.com با نصب اين برنامه می تواند به سايت http://www.xxx.com پيوند بدهد. 

اگر جمع وسيعی از سايت های اينترنتی اقدام به نصب اين برنامه در صفحه خود کنند، هرگونه اقدام سانسوری بی اثر خواهد بود. 

برای دريافت برنامه مزبور به آدرس زير رجوع کنيد: 

http://www.jmarshall.com/tools/cgiproxy 

- برخی سايت ها بر اساس قراردادی که دارند نمی توانند ازCGI استفاده کنند يا نصب CGI PROXY برايشان امکان پذير نيست. مشابه با آن برنامه ديگری وجود دارد به نام PHP PROXY يا PHTTP PROXY . 

اين نرم افزار نظير CGI PROXY عمل می کند، با اين تفاوت که هر سايت اينترنتی به يک OTTO.PHPنياز دارد. 

جهت اطلاع بيشتر و دريافت اين برنامه به آدرس زير رجوع کنيد: 

http://sourceforge.net/projects/php-proxy 

بدون اينکه وارد جزئيات فنی شويم، بد نيست چند مفهوم رايج را بشناسيم: 

- آدرس IP هميشه يک عدد چهار قسمتی است شبيه به اين: 202.54.13.46 هر قسمت عدد با يک نقطه از عدد بعدی جدا می شود. همه سايت های اينترنت در حقيقت يک IP دارند، ولی به دليل دشواری در به خاطر سپردن عدد است که از آدرس های "دوستانه" يا URL استفاده می کنيم. www.voanews.com/persian همان URL ماست که برابر با 128.11.143.72 است. برای کامپيوتر فرق نمی کند شما آدرس IP يا URL را بنويسيد. 

- منظور از جستجوگر يا browser همان علامت e اينترنت اکسپلورِر شرکت مايکروسافت است که روی همه کامپيوتر های ويندوز وجود دارد. وقتی روی علامت کليک کنيد، يک صفحه اينترنت را باز می کند. صفحه ای را که باز می شود ، می توانيد به عنوان صفحه اصلی يا Home Page خود تعيين کنيد. به منوی Tools در بالای صفحه جستجوگر برويد. سپس به Internet Options…/General در جعبه ای که می گويد Address تايپ کنيد: http://www.voanews.com/persian 

- منظور از proxy پراکسی سِروِر، يک سايت واسطه است تا مستقيماً به سايت ما نرويد، بلکه اول به سايت پراکسی وصل شويد و از آنجا به سايت ما متصل شويد. ممکن است ارتباط از طريق پراکسی، سرعت ارتباط شما را کُند کند. 

