SPOMINSKA GORNIŠKA POT imenovana

“ALJAŽEVA POT OD DOMA DO DOMA”
Spominska gorniška pot od Aljaževe rojstne domačije v Zavrhu pod Šmarno goro, pa vse do Aljaževega doma v Vratih, se imenuje “Aljaževa pot od doma do doma”. Je vezna gorniško-planinska pot, ki je v začetku od Zavrha pod Šmarno goro speljana pretežno po ravnini, v nadaljevanju se povzpne na Storžič in Kriško goro, nato poveže kraje na gorenjski ravnini: Tržič, Dobravo pri Kropi in Brezje, kjer je bival in delal Jakob Aljaž; po vrhovih in grebenih Karavank pa nas popelje z Begunjščice na Dovško Babo. V zaključnem delu se po triglavski dolini Kot povzpne na Triglav, na koncu pa se po Tominškovi poti spusti v dolino Vrata do Aljaževega doma.

Pobudo za Spominsko gorniško pot (SGP) sem podal v pismu Upravnemu odboru Gorniškega kluba Jakob Aljaž, decembra leta 1997, kjer sem opisal traso, kontrolne točke, namen,  smisel in ime poti. Pripravil sem tudi predlog izgleda oznak in žigov na kontrolnih točkah ter izgled priznanja za uspešno opravljeno “Aljaževo pot od doma do doma”. Predlagal sem, da je pot “spominska”, saj je predlog sovpadel s 70-letnico smrti Jakoba  Aljaža.

Člani Upravnega odbora Gorniškega kluba Jakob Aljaž so idejo sprejeli in jo posredovali Upravnemu odboru Slovenskega gorniškega kluba Skala, v katerega je vklučen tudi Gorniški klub Jakob Aljaž. Tam so predlog z navdušenjem podprli in sprejet je bil sklep, da se takoj prične z aktivnostmi za odprtje poti. Prva primerna priložnost je bilo praznovanje  občinskega praznika občine Medvode, ki se praznjuje na rojstni dan Jakoba Aljaža.

Tako je bila 4. julija 1998 slovesno odprta Spominska gorniška pot z imenom “Aljaževa pot od doma do doma”.

Kdor želi prehoditi “Aljaževo pot od doma do doma” in prejeti častni znak za prehojeno pot, si kupi “Vodnik in dnevnik s poti”, v katerem je prostor za žige in za zapis beležk ali vtisov s poti. Vodnik in dnevnik s poti je mogoče kupiti v večini knjigarn in gorniških klubih. Mogoče ga je naročiti tudi na naslovu: Gorniški klub Jakob Aljaž, Cesta komandanta Staneta 12, 1215 Medvode.
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Častni znak za uspešno opravljeno pot podeljuje Upravni odbor Gorniškega kluba Jakob Aljaž, upravičenec pa ga prejme na svečani podelitvi, ki je vsako leto ob praznovanju Aljaževega rojstnega dneva. Častni znak je okrogle oblike, premera 25 mm, ima oranžni rob v katerem je napis: ALJAŽEVA POT OD DOMA DO DOMA; v sredi je na belem polju portret Jakoba Aljaža; zadaj je vgravirano ime, priimek in redna številka prejemnika.
                                                  

Pot lahko pričnemo kjerkoli in jo tako tudi zaključimo. Tako smer poti, ki je opisana v Vodniku ni obvezna zato si vse dostope na točke Spominske gorniške poti (SGP) lahko izberemo sami po lastni presoji in željah.

Planinske postojanke, ki so izbrane za kontrolne točke, imajo posebne žige Aljaževe poti od doma do doma. Žig lahko odtisne v dnevnik samo oskrbnik. Na vrhovih si vsakdo sam odtisne običajni žig vrha.

Gorniški klub Jakob Aljaž pripravi v sklopu svoje dejavnosti vsako leto organiziran obisk večine točk Spominske gorniške poti. Na tako organiziranih pohodih, je mogoče dobiti tudi na vrhovih poseben žig Aljaževe poti od doma do doma.

Če na vrhu ni bilo žiga ali pa je bila planinska postojanka zaprta, so dokazilo obiska lahko fotografije, podpis vodnika organiziranega izleta ali ture ter izjave drugih prič.

Pohodnikom v gore priporočamo da nosijo s seboj žigosno blazinico in kemični svinčnik, saj so ti pripomočki na vrhovih običajno suhi in neuporabni.

Dokončanje Spominske gorniške poti časovno ni omejeno. Namen hoje po tej poti ni lov za žigi, temveč spoznavanje življenjske poti Jakoba Aljaža in del, ki nam jih je na svoji “poti” zapustil, spoznavanje lepot naše domovine nasploh in še posebaj gora, ki jih je Aljaž tako ljubil in jih ohranil slovenske tudi za nas. Namen potovanja po poti je tudi krepitev telesnih sposobnosti in zdravja, sprostitev v naravi, predvsem pa, pot končati duhovno bogatejši kot smo jo začeli.

Aljaževa pot od doma do doma je speljana po poteh, ki so glede na zahtevnost razvrščene v tri skupine: lahke, zahtevne in zelo zahtevne poti. Na zahtevne in zelo zahtevne poti opozarja tudi ta vodnik, nanje opozarjajo napisi v izhodiščih, te poti pa so v novejših planinskih zemljevidih tudi drugače vrisane kot lahke. Neizkušenim pohodnikom priporočamo, da se odpravijo na poti v visokogorje in po neoznačenih brezpotjih le v spremstvu usposobljenih vodičev.

V vodniku je zgoščeno opisana vsa pot od Zavrha pod Šmarno goro do Aljaževega doma v Vratih in vsi kraji, vrhovi, planinski domovi ter druge točke, kjer hranijo kontrolne žige. Navedene so kulturne in zgodovinske zanimivosti, panoramski razgledi, čas potreben za določen odsek poti in izhodiščna mesta za pristope do planinskih postojank in vrhov. Pohodnika naj po visokogorju vodijo predvsem nadelane in markirane poti, po nižinah, pa ta vodnik in lastne izkušnje o gibanju v naravi.

Pota po nižinah so opisana podrobneje saj Aljaževa pot od doma do doma ni posebaj markirana, zato na običajnih nižinskih poteh ni markacij, s posebno oznako so označene le kontrolne točke poti. Kljub podrobnemu opisu poti se zaradi človekovih posegov v naravo lahko na teh delih poti marsikaj spremeni, to pa lahko povzroči težave pri hoji, zato je za najzahtevnejše nižinske dele povsod nakazana varijantna pot po lokalnih cestah. Na poteh po visokogorju se ne pričakujejo večje spremembe; pota so še vedno speljana tako kot pred mnogimi leti, celo desetletji, ko so jih označili, nadelali in zavarovali že člani SPD.

Nadmorske višine ter imena krajev, gorstev in vrhov so povzeta po Atlasu Slovenije, ki ga je leta 1996 izdala Založba Mladinska knjiga in Geodetski zavod Slovenije. Za gore in vrhove, ki v Atlasu niso navedeni, so uporabljeni podatki iz planinskih kart, ki jih je izdala Planinska založba pri PZS; za območje med Zavrhom pod Šmarno goro in Preddvorom, kjer ni planinskih zemljevidov in drugih vodnikov pa sta uporabljeni državni topografski karti Geodetske uprave RS: Medvode - 095 in Preddvor - 072 (obe v merilu 1:25000).

Časovne razdalje so navedene za zložno hojo z manjšimi postanki za razglede in fotografiranje. Na daljših odsekih brez postojank je navedeni čas malo daljši, ker moramo računati, da je hoja zaradi utrujenosti počasnejša. Je pa čas hoje odvisen tudi od vremena: če dežuje ali je na poti megla, bomo potrebovali več časa, ker bomo težje sledili poti. Pot vedno načrtujmo tako, da bomo še pred nočjo v planinski postojanki ali v dolini.

Spominske točke Aljaževe poti od doma do doma:

 1.  Zavrh - dom Jakoba Aljaža


   360m n.v.

 2.  Šmarna Gora - Mati božja


   669m n.v. -       45min

 3.  Smlednik - Sv. Urh



   358m n.v. - 2h

 4.  Hraše - Sv. Jakob
Na gmajni

   348m n.v. -       30min

 5.  Voklo - Sv. Jernej



   373m n.v. - 1h  15min

 6.  Sr. Vas - Sv. Katarina in Radegunda

   428m n.v. - 1h

 7.  Kališče - Dom na Kališču


 1540m n.v. - 4h  30min

 8.  Storžič




 2132m n.v. - 1h  30min

 9.  Kriška gora - Koča na Kriški gori

 1471m n.v. - 4h

10.  Tržič - cerkev Marijinega oznanjenja
   525m n.v. - 2h

11.  Dobrava - Povišanje Sv. Križa

   500m n.v. - 4h

12.  Brezje - Bazilika Marije pomagaj

   485m n.v. - 1h  30min

13.  Begunjščica - Veliki vrh


 2063m n.v. - 6h  30min

14.  Zelenica - Dom na Zelenici


 1536m n.v. - 2h  30min

15a. Stol




 2236m n.v. - 3h  30min

15b. Mali Stol - Prešernova koča

 2174m n.v. -       20min

16a. Golica - Koča na Golici


 1582m n.v. - 5h

16b. Velika Golica



 1835m n.v. -       45min

17.  Dovška Baba



 1891m n.v. - 3h

18.  Dovje - grob Jakoba Aljaža


   703m n.v. - 2h

19.  Dom Valentina Staniča


 2332m n.v. - 4h

20.  Kredarica - Triglavski dom-kapelica

 2515m n.v. - 1h

21.  Triglav




 2864m n.v. - 1h  30min

22.  Vrata - Aljažev dom


 1015m n.v. - 5h  30min
Srčno in srečno na pot. Obilo veselja in prelestnih trenutkov na vaši poti v gorah, vam od srca želi,

JanKo.

