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"אני חינוכי שלי"
האני החינוכי שלי מבוסס על ערכים בסיסים של כבוד ואהבת הזולת אותם ינקתי בבית אבא, על דמויות מופת אותם אני מעריכה ומעריצה ועל ניסיון חיי האישיים, המשפחתיים והמקצועיים.
בבית אבא למדתי את ערכי היהדות הבסיסים, שכל אדם נברא בצלם אלוקים, ולכל אדם יש תכלית בעולמנו. ערכי היהדות לאורם התחנכתי, שמרו עלי ועל משפחתי לאורך כל שנות חיי הילדות והבגרות אותם עשיתי בצרפת, ואשר סייעו בידי לעלות לישראל ולבנות את ביתי כאן.
הזכות להביע דעה, מבוססת על עקרון השוויון לפיה האדם נברא בצלם ומקנה לו שוויון בהזדמנויות בחינוך ובתעסוקה. הגנה על צורכיהם המיוחדים של ילדים, מתוך הכרה בכך שהם ניתנים לניצול ולאפליה ביתר קלות מאשר מבוגרים.תלותם של ילדים בהוריהם, במוריהם ובסביבה בכלל, מסכנת את זכויותיהם. הילדים זכאים לקבל חינוך נאות, לגדול בסביבה חינוכית תומכת, ובסביבה פיזית מוגנת.
כמורה, אני מאמינה ב

· קידום הילד ומתן ביטוי ליכולות שלו.
· חשיפה לטכנולוגיות מתקדמות.
· מתן גירויים מתמידים לרצות ללמוד ולהרחיב ידע.
· למצוא את הנקודה החיובית והחזקה בכל ילד. 
· הקנית כלים ללמידה עצמית.
· הקנית ערכים של סובלנות, עזרה וכבוד לזולת. 

אישיות חינוכית שאני מעריכה ומעריצה  יאנוש קורצ'ק. כמנהל מוסד חינוכי לילדים יתומים, הוא דגל במתן כבוד לכל ילד, שם את הילד במרכז העשייה החינוכית תוך מתן ביטוי עצמי לילד מול מוריו ומחנכיו. האהבה לילד חזקה. לילד יש זכות למחות ולומר את עמדתו.
הניסיון החיים שלי אפשר לי לחוות את חוויית הלמידה המתמדת. כאם המגדלת ילדים ומלווה אותם במסלול חינוכם התמידי לצד עבודתי ולימודי, זה מאפשר לי להיות עדכנית בהתפתחויות החינוכיות והחברתיות.  העובדה כי גדלתי במשפחה ברוכת ילדים, העשירה את עולמי והכרתי במגוון היכולות הטמונות בכל ילד. 
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