São Paulo, 17 de Outubro de 2003

REF. : Estágio 
Monsieur Christophe Sasserant,

 Je m’appelle Guilherme Oliveira. Je suis diplômé en publicité et marketing à l’Université FAAP de São Paulo et j’ai un diplôme en Business Studies et design à l’Ecole Lorraine Martin College de Sydney. Je parle aussi anglais et français.

 Durant ces quatre dernières années j’ai travaillé en Australie et au Brésil en publicité, édition et marketing. Grâce à ces différentes expériences j’ai acquis le sens des initiatives et des responsabilités ainsi qu’une grande capacité d’adaptation. 

 Je viens de rentrer de France où j’ai passé trois mois en échange culturel dans une famille française. Cette expérience enrichissante m’a permis d’améliorer mon français. Elle m’a également motivé pour développer mes compétences affin de travailler à l’international. 

 Je cherche aujourd’hui une opportunité qui me permette de mettre en pratique mes connaissances et mes acquis. C’est pourquoi je suis intéressé par le stage en commerce international que vous proposez ou par un stage à la Chambre de Commerce France- Brésil, au département commercial.

 Je vous remercie de l’intérêt que vous porterez à ma demande et vous adresse, Monsieur, mes meilleures salutations. 

 

Guilherme Oliveira

