Hinduismen

Opprinnelse og annen informasjon


 Hinduismen er den eldste av verdens fem store religioner. Den har ingen stifter eller grunnlegger. Hinduismen har sine røtter fra sivilisasjonen som bodde i inusdalen for ca. 2500 til 1700 før kristus.


Hinduismen blir ofte sett på som mange forskjellige religioner men noen like tanker, men hinduismens 400 millioner tilhengere selv ser på den som en religion med mange retninger.

Hellige skrifter

Hinduismen har et veldig stort antall tekster som de regner som hellige. De blir delt inn i to hovetyper: 

Det som er hørt:

Vedaene er fire store tekstsamlinger som er skrevet på sanskrit, som er gudenes hellige språk. Ordet «Veda» betyr kunnskap eller viten. Hinduene mener vedaene er blitt åpenbart til hellige menn direkte fra gud. Setninger og formler fra vedaene brukes ved ritualer i templene, hjemmene og i morgen og aftenbønnen.

Det som er husket:

Fortellinger som går under denne typen, er fortellinger som har mennesker som forfattere.

De tre gudeskikkelsene (Transparent)

Hinduismen er polyteistisk, de tror på flere guder.

Brahma er skaper av universet. Han er alle guder og menneskers far. Han er en personifisering av den guddommelige kraften, brahman. Han blir ofte fremstilt på bilder med fire hoder, fordi han alltid holder et øye med sin vakre datter, Satarupa. Han har også en kone, Saraswati.

Vishnu, eller den blå guden som jeg liker å kalle ham, er universets opprettholder. Han er den mest populære guden blandt hinduer i dag. Over 70% av hinduene tilber ham. Det viktigste for hinduene er orden både i samfunnet og universet - dharma. Når denne ordenen trues av demoniske krefter, viser Vishnu seg i verden i en passende form og gjenoppretter den gode orden. Det er bare de guddommelige som kan velge hvilken form de skal ha.

Shiva er motsetningenes gud, og er derfor en del ting. Han er frelser, ødelegger, ulykkesbringer, asket, familiefar, yogaens herre og dansens gud. Shiva er også både mann og kvinne. Shiva er den som ødelegger alt ondt som truer universet som Brahma har skapt.

Dette er de tre hovedgudene. Men det er flere:

Krishna, har mange roller. Jentene blir ofte forelsket i ham.

Lakshmi, er gudinnen for skjønnhet og lykke.

Karma

Kjernen i hinduistisk filosofi er Samsara, den uendelige kjede av gjenfødsler. De har en sirkulær livsoppfattelse, det vil si at de tror på reinkarnasjon eller gjenfødsel.


En hindus liv går ut på å oppnå frelse – Å frigjøre seg fra gjenfødselen. Man kan komme seg ut av den ved hjelp av gode hensikter, handlinger og resultater. Ikke bare en av de. Hvis man gjør en god handling, og resultatet blir dårlig, eller hensikten var ond, er ikke det positivt, i motsetning til hvordan vi har det her. Her er vi likegyldig til handlingen så lenge resultatet blir bra. 

Uansett. Gode handlinger, hensikter og resultater fører til god karma. Onde og slemme fører til dårlig karma. Den karmaen du danner i dette liv, og de du har dannet i dine forrige liv, gir konsekvenser for ditt neste liv. Hvis du er ond, maktsyk eller begjærlig (Tenk på dette når du setter karakteren, hehe),  så kan du regne med å bli født inn i en elendig tilværelse i ditt neste liv. Hvis du bare er snill og grei, vil du få det bra i ditt neste liv. 

Kaster (Transparent)

I hinduismen (India Generellt), er samfunnet inndelt i forskjellige kaster. Kastene er veldig viktig for Hinduene, for man kan bare gifte seg med de som er av samme kaste. Det avhenger av karmaen du dannet i tidligere liv hvilken du blir kastet inn i. Kastene er delt inn i fire hovedkaster: 

Brahminer, som er den høyeste av alle kaster, og består av presteskapet. 

Kshatriyaer, eller krigerkasten, som opprinnelig var krigere og høvdinger, men siden det ikke er så mange høvdinger igjen, så består den for det meste av krigere.

Vaishyaer som omfatter handelsfolk og håndverkere.

Og nederst i kastesystemet: Sudraer, bønder og tjenere.

Det er også en femte gruppe, Candalaer, som består av de som utfører det aller dårligste arbeidet, men denne gruppen betraktes ikke som en del av kastesystemet, så de som er i denne gruppen blir kalt kasteløse.

Det ondes problem

Hinduene tror ikke på noen djevel. De tror at alt ondt skapes av mennesker. De tror også på Shiva som er en destruktiv gud.

Høytider

Hinduismens høytider varierer. De feirer ofte guden de tilber sin fødselsdag, for eksempel Lakshmi sin fødselsdag rundt nyttår som feires med en lysfest.

Å være hindu i norge

De siste tretti årene har et stort antall hinduer bodd på småsteder i Nord-Norge, veldig mange av de har arbeidet i fiskeindustrien der. Værforholdene og omgivelsene der er meget ulikt det som er vanlig for hinduistisk religiøs praksis. Nå i de senere år er det blitt en større andel hinduer som bosetter seg i Østlandsområdet, mesteparten bor i dag i Oslo. I Oslo, Bergen og Trondheim finnes det i dag hindutempelorganisasjoner. I Norge er det slik at en religiøs gruppe mottar økonomisk hjelp fra staten og kommunen etter antall registrerte medlemmer. Tross dette er det mindre enn 25% av hinduene registrerte medlemmer av de ulike religiøse organisasjonene. P.g.a dette mottar hinduene betydelig mindre enn andre religiøse organisasjoner i Norge. I Norge danner ikke hinduene en enhet, de religiøse organisasjonene er som oftest knyttet til templer. Det er flere grunner til at hinduene har hatt en ”dårlig” organisering, de har bodd usentralt, det har ikke vært templer der og de er heller ikke forpliktet til å gå i templer, de blir ingen dårlig hindu av den grunn. De kan praktisere religionen hjemme og allikevel være en god hindu.

Gresk mytologi

Generelt

Mytologi betyr muntlig fortelling på gresk. Den greske mytologien handler om tanker og overbevisninger hos grekerne for 2000 til 3000 år siden, som blir fortalt i mange fortellinger.

Det er ikke bare i Hellas de har trodd på den greske mytologien. Romerne trodde på den greske mytologien, men den ble på en måte avsluttet av keiser Konstantin på ca. 300 tallet, da han innførte kristendommen.

Hvis vi tenker på at dette var for 2000 til 3000 år siden, var grekerne veldig smarte. Eratostheres, en gresk vitenskapsmann prøvde å regne ut jordens omkrets for 2200 år siden ved hjelp av tidsmålinger mellom solens opp- og nedgang. Det var en ganske avansert utregning, og han var svært nære den faktiske verdien. Vi vikinger, derimot, trodde at jorden var flat.

Gudene

Gudene i den greske filosofien var vakre og evig unge, fordi de spiste Ambrosia og nektar, men de hadde også svakheter. Jeg skal komme med et eksempel senere i historien om akilles.

Hovedguden, Zevs, ble regnet som stamfaren til guder og mennesker. Zevs er gift med Hera, som hatet han fordi han stadig krenket forholdet deres med forskjellige elskerinner.

Afrodite var gudinne for skjønnhet og kjærlighet.

Eros, som var sønnen til Afrodite, førte mann og kvinne sammen. Han hadde vinger, bevegde seg fort, og skjøt med pil og bue. Når han traff noen med pilen sin ble de forelsket.

Delfi (Transparent)

Når gudene trengte råd, oppsøkte de orakelet i delfi. Byen ble kalt delfi fordi folk trodde at apollon kunne skape seg om til en delfin. Orakelet holdt til i Apollons tempel. Inne i tempelet var det en sprekk i gulvet og ut av den sprekken kom det giftig gass og røyk fra det indre av jorda. Orakelet i Delfi var en prestinne og hun het Pythia. Hvert åttende år arrangerte de Pythians leker på idrettsbanene i delfi oppkalt etter henne. Når det kom folk for og spørre om råd, satt Pytia seg på en benk over den giftige røyken. Etter en stund ble hun bedøvet av gassen og begynte og snakke over seg. Det var bare prestene som kunne tyde hva hun sa. Folk trodde at Apollon snakket igjennom henne og at Orakelet aldri kunne ta feil.

Historier og Budskap

Akilles – Gudene har også svakheter:

Guden Akilles var en uslåelig kriger, ikke bare fordi han var dyktig med sverdet, men også fordi moren hans hadde dyppet ham i et magisk bad, så han var usårlig. Men moren hadde gjort en feil. Hun hadde holdt han etter ankelen når hun  dyppet han, så det var akilles svake punkt. I et slag ble han truffet av et spyd i helen, og døde. Nå kaller vi den senen han ble truffet i for akillessenen.

En tvillingfødsel – Handler om hevn: 

En tvillingfødsel handler om Zevs, som hadde mange elskere. En kveld merket konen, Hera, at han hadde et spesielt blikk til Leto. Han blunket til Leto og de gikk ut i «skumringen». Leto ble gravid, og det viste seg at hun bar på tvillinger. Hera ble veldig sint, og tok hele jorden i ed på at hun ikke skulle få ly noen steder når hun skulle føde. Hun fikk også sendt slangen «Pyton» etter henne. Leto flyktet fortvilet rundt i verden, men ingen turde gi henne ly, på grunn av frykt for Hera. Til slutt var Leto høygravid og utslitt, og ba Zevs om hjelp. Han hjalp henne, og Reiste en ny øy til overflaten, som ikke var under Heras forbannelse. Han festet øyen med stållenker til bunnen. Øyen  ble kalt Delos og ble siden regnet som et hellig sted. Mellom et palmetre og et oliventre på øyen fødte Leto en datter kalt Artemis. Etter dette lå Leto syk i mange dager, fordi hun ikke fikk født det andre barnet hun bar på. Hera hadde nemlig stengt inne gudinnen som assisterte de fødende. Mange andre gudinner dro til Delos for å hjelpe henne, men ingenting virket. Til slutt fikk de smuglet jordmoren ut fra Olympos, og Leto fikk endelig hjelp til å føde den andre tvillingen. Det ble en gutt kalt Apollon, som lyste opp hele verden og ble kalt solguden. Artemis ble månegudinne. Straks etter fødselen til begge barna, fikk de ambrosia fra jordmoren, som gjorde dem vakker og udødelig. Øyen ble et stort sentrum for appolondyrkelsen, og det ble laget et tempel til ære for Apollon på øya.

Må ha med lyren:

