Ekonomika v 16. stol.


Změny v hospodářství


Během 16. stol. dochází v Evropě k hospodářským proměnám (nové plodiny a nové typy podnikání). Se zvyšováním výroby se přechází od výroby pro bezprostřední výrobu na výrobu pro trh. Tržní hospodářství klade značné nároky na dopravu a finanční zajištění obchodu. Finance začínají v této době hrát velice důležitou roli, jejich posílení bylo neklamným znakem tržního hospodářství. Všechny tyto změny vedou ke vzniku kapitalistického způsobu hospodářství, který postupně nahrazuje starý feudální systém.


Kapitalismus


Pronikání kapitalismu bylo závislé na politických podmínkách - proto nebylo rovnoměrmé. V západní Evropě (v Anglii, Francii a Nizozemí) bylo rychlejší než v jiných evropských státech. Nástup kapitalismu prohloubil rozdíly mezi vyspělými a zaostalejšími zeměmi (tzn. nerovnoměrnost evropského vývoje). Prosazování kap. bylo provázeno politickými změnami (buržoazní revoluce).


Zemědělství


Nová reforma vede od extensivního hosp. k intenzivnímu (větší výnosy ze stejné plochy, organizace práce, zlepšení vztahu k půdě a pěstování). Zlepšuje se zemědělské nářadí (jeho funkčnost a konstrukce). Zavádění pícnin zajistilo dostatek píce pro dobytek, který mohl být trvale ustájen. Začínají se pěstovat nové plodiny ( kukuřice, brambory, pohanka nebo rýže), toto přispívá i ke změně skladby lidské stravy. Nejvíce se rozšiřuje pěstování zeleniny a ovoce, které se ovšem pěstovalo na záhrádkách (díky potřebě soustavné péče). Z průmyslových plodin se nejvíce pěstuje len, konopí, mořena barvířská, boryt či chmel. Začínají se objevovat nové typy podnikání. Začínají se uplatňovat nové postupy - střídavé hospodářství (střídání pěstovaných plodin na určitém místě). Díky hnojení polí se odstranil trojpolní systém (úhor).


Rozdíly ve formách hospodaření svouvisely také s rozdílným postavením rolníků - východní Evropa - tendence znevolnění (robota, námezdní práce nevolníků); Francie - drobná rolnická hospodářství (odevzdávala peněžní dávky a daně); jižní Evropa - najímání šlechtické půdy za část (obvykle půl) úrody; Anglie - farmářský systém (velkostatkář rozdělil pozemky na části - dvory - a ty pronajímal svobodným hospodářům - farmářům -, ti na nich hospodařili a využívali námezdné čeledi). Hospodaření na velkých plochách umožňovalo racionalizaci a větší rentabilitu - rolníci nemohli konkurovat statkům - zadlužovali se a prodávali svoji půdu. 


Klimatické podmínky


Na změně skladby pěstovaných plodin se podílely jak faktory sociálně - ekonomické, tak i klimatické, protože od počátku 17. stol. vstupovala Evropa do ,,malé doby ledové“ - zmenšení výnosů, při tolika plodinách nevedlo přímo k poklesu zemědělské výroby.


Chov dobytka


Roste význam dobytkářství, ale ještě se nemohou výrazně zvyšovat počty hovězího dobytka - závislost na obilnářské produkci. Prudce nabýval na významu chov ovcí (všestraná využitelnost, ale především pro soukenickou výrobu, která rostla). Ovčí rouno se také proto stalo důležitým zbožím.


Rybníkářství


Rybníkářství, které se začalo velice rychle vzmáhat, se stalo v mnoha oblastech Evropy výnosnou aktivitou.


Kapitalizace zemědělství


Vývojem procházely také ekonomické vztahy v zemědělství. Ve vyspělích zemích (hl. Nizozemí a Anglie) zvítězily kapitalistické formy vztahů - šlechtic, nebo svobodný rolník si najímal na práci námezdné pracovní síly (čeleď pracující za mzdu). V jiných oblastech Evropy (Francie ap.), se kapitalistické vztahy prosazovaly velice obtížně, protože šlechta měla zájem na zdokonalování svých existujících feudálních vztahů. Zhoršující se podmínky a výrobní krize zapříčinily zvyšování robotních povinností.


Řemeslná výroba - Manufaktura


V 16. stol. se výrazně prosazuje manufaktura (řemeslník již nezhotovuje celý výrobek sám, ale pouze jeho část, na kterou se specializuje - dělba práce). Tím se výroba podstatně zdokonalila. Manufaktura se vyskytovala ve dvou formách: 1. M. Rozptýlená (zde byl výrobek spracováván podomácku), 2. M. Soustředěná (dělníci pracovali společně na jednom místě).


Největší uplatnění manufaktur bylo hlavně v textilní výrobě, metalurgii a ve sklářství. Uplatnění našla i při výrobě luxusního zboží či nových typech výroby (např. zpracování tabáku, cukrové třtiny) a i při masové výrobě se zaručeným odbytem (např. výzbroj a výstroj pro armádu). Také vznikal ještě jiný způsob výroby, který konkuroval cechům, chudí venkované (domkáři, chalupníci, podruzi) se naučili nějakému řemeslu (hl. předení nebo tkaní) a na zakázku zboží prodávali velkým firmám - vznik drobných regionů. 


Domácká výroba (v místech, kde byla možná) dávala možnost obživy pro nemajetné vrstvy a tím snižovala sociální napětí přelidněného venkova. Tomuto procesu, který vytvářel předpoklady pro průmyslovou revoluci, říkáme protoindustrializace.


Soukenictví


Textilnictví bylo nejrozvinutějším odvětvím manufakturní výroby. První manufaktury pro výrobu látky z ovčí vlny - sukna - vznikly již ve 14. stol. v severoitalských a flanderských městech. V 16. stol. se výroba přesouvá do nových center (Anglie). Látky se v Anglii tkaly v soustředěných manufakturách, zatímco příze se spřádala v manufakturách rozptýlených - výraznou úlohu hrál obchod i doprava. Dokončovací práce (barvení) se neprováděly v Anglii, ale v Nizozemí - obě země rychle bohatly.


Plátenictví


Jeho centra byla v Německu, Švýcarsku, Slezku a českých zemích. Výroba plátna - ze lnu - probíhala většinou v manufakturách rozptýlených (horské a podhorské oblasti, kde byly příhodné podmínky pro pěstování lnu).


Stejně jako soukenictví, bylo i plátenictví svázáno cechovními předpisy.


Hedvábnictví


Bylo zcela novým oborem textilní výroby, a proto nebylo svázáno cechovními předpisy, a tudíž se mohlo rychle propracovávat k manufakturní výrobě. Patřilo k luxusním - hedvábné oděvy patřily k nejluxusnějším vůbec. Hed. bylo vázáno na přírodní podmínky, rozvíjelo se v jižních částech Evropy - Itálie a hlavně Francie.


Obchod - Úloha měst


V souvislosti s růstem produkce, stoupal i význam obchodu. Předmětem obchodu přestaly být jenom luxusní věci, ale i předměty denní potřeby. Obchodníci - kupci - se proto stali významnou silou (hospodářskou a politickou).Města začala produkovat větší část finančních prostředků ve státě, jemuž plynuly i zisky z cel, popřípadě státních monopolů a udílených privilegií. Obchodní kapitál se tak stal významnou oporou centrální státní moci.


Kapitalizace šlechty


Změněná situace donutila podnikat i šlechtu (tam, kde to bylo možné), jejíž hlavní aktivitou bylo zemědělství. Ve vývoji sehrál důležitou roli feudální velkostatek, který byl dokladem toho, že i šlechta se postupem doby kapitalizovala. 


Nové zdroje energie


Zdroje energie zůstaly do pol. 18. stol. stále na úrovni pozdního středověku. Voda a vítr, jako zdroje mechanické en. a dřevo, jako zdroj energie tepelné. I přes růst počtu větrných mlýnů a velikosti a výkonu vodních kol byla situace téměř krizová, protože zásoby dřeva (resp. dřevěného uhlí) byly téměř vyčerpány již v 17. stol.. Kamenné uhlí bylo v Anglii známo a používalo se v domácnostech, ale pro zpracování železné rudy bylo využito až od poloviny 18. stol., kdy se rozšířila znalost koksování, to umožňovalo rozšiřování výroby železa. Největší obrat v energetice přinesl vynález parního stroje. Angličan James Watt ho zdokonalil do r. 1785 tak, že byl použitný pro pohánění strojů. Tyto změny a vynálezy (mechanický stav, spřádací stroj) vedly k počátkům tovární výroby - jeden z největších převratů v životě lidské společnosti - Průmyslová revoluce.


Růst počtu obyvatel


Po stagnaci v 17. stol. následoval růst, který byl výrazný až po roce 1740 a pokračoval také v 19. sto.. Od roku 1700 do roku 1870 vzrostl počet obyvatel v Evropě asi třikrát (tj. z 110 na 330 mil.). Tento růst, však nebyl rovnoměrný - nejrychlejší v Anglii, sevarní Evropě a po r. 1800 také v Rusku.


Změny sociální struktury


Růst počtu obyvatel vedl k přibývaní lidí, kteří byli odkázáni na námezdní práci nebo žili v bídě (z mnoha dětí jen jedno zdědilo pole, dům či živnost a ostatní si museli hledat jinou obživu). V některých oblastech byla východiskem tzv. vnitřní kolonizace (zúrodňování neobdělané půdy), ve městech byla možnost uplatnění větší. Až průmyslová revoluce poskytla v 19. stol dostatek obživy. Sociální skladba obyvatelstva se výrazně neměnila, rostl počet chudých a námezdně pracujících, zvyšoval se počet obyvatel, žijících ve městech, ale rozhodující silou zůstávali bohatí obchodníci. Novým jevem byla rostoucí honorace, která se živila svou duševní prací a kvalifikací (právníci, lékaři, úředníci, středoškolští učitelé ap.). Z nich vznikla významná vrstva moderní společnosti - inteligence. 


S růstem měst sílilo sebevědomí měšťanstva, které proti životním ideálům aristokracie zdůrazňovalo měšťanská měřítka hodnot (spořádané poměry sousedské i rodinné, solidní, funkční, neokázelé bydlení, sociální zabezpečení, rovnoprávnost v rámci městské pospolitosti - podílení se na řízení veřejných záležitostí).


Sociální postavení a majetnost neurčovala jen způsob života, ale i skladbu potravy - důležitá byla i zeměpisná poloha (jih - více cukru, olivový olej; sever - bílkoviny a méně tuků - máslo; maso nebylo vzácností ani u řemeslníků a nádeníků - později jeho objem klesal; chudí - chléb, výrobky z obilí, někdy sýr než maso). Začaly se ve větší míře spotřebovávat i cizí plodiny - čaj, káva, třtinový cukr.


Mezi nápoji převažovalo pivo, ve Francii a Středomoří víno. Od 16. stol. rostl zájem o pálenku z obilí (žitná, whiskey) a jiných druhů plodin (calvados z jablečné šťávy, gin z jalovce, později rum z melasy a cukrové třtiny). Požívání alkoholu  se stávalo stále vážnějším sociálním problémem, proto se ve 2. pol. 18. stol. začalo v řadě zemí šířit abstinenční hnutí, které chtělo vymítit nadměrné požívání alkoholu. Uvalení vysokých daní na alkohol mělo úspěch jen u středních vrstev, u nižších už alkoholismus neměl jen příčiny morální, ale především sociální (beznaděj a nevzdělanost).


Anglická revoluce


Hospodářský a Kulturní rozkvět


Na konci vlády královny Alžběty měla Anglie velkou mezinárodní autoritu a stabilní vnitropolitickou situaci. Zároveň byla prosperující (hlavně díky rozvoji nových odvětví výroby pro vývoz). Angličtí obchodníci byli schopni konkurovat Nizozemcům, přičemž byli podporováni anglickou korunou. V důsledku prosperity řemeslné výroby rostla poptávka i po zěmědělských výrobcích (vlna, potraviny), a to přinášelo rostoucí příjmy šlechtě a sedlákům. Odrazem prosperity a vysokých přjmů byl okázalý život královského dvora a blahobyt aristokracie. Anglie sice přijala reformy, ale neuzavřela se jiným kulturním vlivům - důkazem je renesanční architektura, literatura a zejména pak divadlo (William Shakespeare a jeho předchůdci) = Alžbětínská Anglie (kulturní a intelektuální rozkvět).


Stuartovci na královském trůnu


Nástup krále Jakuba I. (syn skotské královny Marie Stuartovny) nezměnil nic podstatného. Podporoval obchod a rybolov proti nizozemské konkurenci a tím si získal popularitu mezi obchodníky. K vážnější vnitropolitické krizi došlo teprve za vlády Jakubova syna Karla (1625 - 1649; účastní se 30. leté války), který se pokusil posílit panovnickou moc na úkor parlamentu. Když se poslanci proti těmto snahám ohradili (střety zájmů - 1215 - Velká listina svobod, protestují proti vybíráni daní bez souhlasu parl.), Karel ho dal r. 1629 rozpustit a dále jej už nesvolával, to stmelovalo opozici a časem se mu to vrátí. Karel se musel obejít bez příjmů z řádných daní, které musel vypsat parlament. Peníze získával z mimořádných dávek, které mu platili (docela ochotně) obchodní společnosti.


Začátek revoluce


Klidné období, kdy král nepotřeboval parlament, skončilo r. 1639/1640,  kdy vypuklo povstání ve Skotsku, kůli náboženství (Skotsko - kalvinismus, Irsko - katolické; = na Anglikánkou víru). Protože král neměl finanční prostředky na armádu musel udělat osudnou chybu a r. 1640 svolat parlament. Ten mu vyhoví, ale musí udělat velikánské ústupky. Tyto spory byly urovnány. Opozice postupně získala těsnou většinu. Když král vyslal vojáky, aby předáky opozice pozatýkali, postavil se na jejich obranu i Londýn. Král s věrnými odešel do Oxfordu, odkud v létě 1642 zahájil občanskou válku proti parlamentu a jeho přívržencům. V občanské válce dosáhlo královské vojsko nejprve několika úspěchů nad nevycvičenými vojáky parlamentu, ale zlom nastal v té chvíli, když se velení ujal jeden z puritánských poslanců, statkář Oliver Cromwell. Vycvičil novou jízdu, položil základ armádě nového typu (z dobrovolníků, kteří byli ukázdnění, uvědomělí a dobře vycvičení). Podíl na rozhodování měli i prostí vojáci prostřednictvím zástupců - agitátorů. Tato armáda definitivně zvítězila v bitvě u Naseby r. 1645 a donutila krále ke kapitulaci. Král utíká ke skotůmm, ale ti ho vrátí a král je v zajetí Parlamentu.


Presbyteriáni, Independenti, Levelleři


Mezi tím se prohlubovaly názorové rozpory v revolučním puritánském táboře. Ten se rozdělil na:


- Presbyteriány - umírnění, byli ochotní s králem uzavřít kompromis, radikální pouze nábožensky - důsledná reformace


- Independenty - tvořily je hlavně důstojníci, střední vrstvy, nová šlechta; chtěli nezávislost církve na jakékoliv moci, neusilují o jednotné náboženství, volný výklad bible; nedůvěřovali králi, a proto požadovali, aby se podrobil diktátu parlamentu


- Lewellery - střední a nižší vrstvy (inteligence); chtěli rozšířit politická prává jednotlivce, vytvořili návrh ústavy - Dohoda lidu - , podle níž se měla politická práva rozšířit na všechny „nezávislé“ muže v zemi - nejdemokratičtější.


-- Digeři - žádají i majetkovou rovnost, začali okopávat zemskou půdu =- ozančení kopáči, argumentovali hist. vývojem


Roku 1648 Cromwell znovu porazil krále, který před tím utekl (tím posílil pozice Independentů tak, že vyloučili presbyteriány z parlamentu), a Skoty. Následně převládl mezi Independenty názor, že je třeba skoncovat nejen s králem, ale i s královstvím. Roku 1649 zvláštní soud odsoudil Karla I. k smrti a parlament vyhlásil republiku. To však neznamenalo převzetí lewellerského prugramu - naopak, lewellerům oddané pluky byly rozpuštěny.


Vláda parlamentu


Independentští poslanci však začali svého postavení zneužívat, pronásledovali své osobní nepřátele a obohacovali se rozprodejem konfiskovaného majetku. Část upřímných revolucionářů včetně Cromwella byla tímto počínáním znechucena. Proto Cromwell vojenskou silou roku 1653 rozehnal parlament. Byla připravena nová ústava, která svěřovala výkonnou moc do rukou lorda protektora, který měl vládnout s pravidelně svolávaným parlamentem, do něhož směli volit jen majetní. 


V zahraniční politice dosáhl Cromwell ve válce proti Španělsku dobytím ostrova Jamajky.


Návrat Stuartovců


Stabilita v Anglii byla příliš závislá na Cromwellově osobní autoritě. To se stalo osudným r. 1658, kdy Cromwell zemřel (jeho syn nedokázal situaci zvládnout). V zemi zavládl chaos a válka všech proti všem. Rozhodl ten, kdo měl peníze a mohl zaplatit armádu - londýnská obchodnická city, která měla především zájem na obnově klidu. S její podporou jednal generál Monck se synem popraveného krále Karlem II. Výsledkem bylo tažení Monckovy armády na Londýn. Na jaře 1660 přistál Karel II. (restaurace Stuartovců) u břehů Anglie a slíbil, že zachová všechny zákony a nebude pronásledovat revolucionáře s výjimkou těch, kteří nechali popravit jeho otce. Nekonaly se žádné restituce ani odvetná opatření, pouze byla znovu zavedena Anglikánská církev a presbyteriáni, stejně jako katolíci, byli vyloučeni z politického života. Záhy však Karel začal snít o posílení královské moci po vzoru absolutistických států (hlavně Francie). Tyto snahy narazily na velký odpor, který dal základ nového velkého konfliktu. To vedlo k přijetí některých opatření - rozšíření právních jistot - Habeas Corpus Act, který stanovil, že nikoho nelze uvěznit bez doloženého obvinění. Zápas vyvrcholil po r. 1685, kdy na trůn dosedl Jakub II., který chtěl obnovit katolickou vládu spolu s absolutismem. Výsledkem bylo sesazení Jakuba II. r. 1688 a na trůn byla povolána sestra Marie, která byla provdána za nizozemského místodržícího Viléma III. Oranžského. Tak došlo k tzv. slavné revoluci, která zahájila novou etapu ve vývoji politickéhouspořádání Anglie.


	U roků 1688 - 1689 se setkáváme s pojmem Slavná revoluce (proběhla úplně v klidu).





Třicetiletá válka


1618 - 1623 - válka Českofalcká; 1625 - 1629 - válka Dánská; 1630 - 1635 - válka Švédská; 1635 - 1648 - válka Švédskofrancouzská


Už v období vlády Rudolfa II. se ve střední Evropě projevovaly rozpory mezi katolíky a protestanty. Protestanti však nebyli jednotní. Habsburský tábor - mocenské zájmy ve střední Evropě po neúspěchu španělských habsburků v západní Evropě. Katolická Liga. Nekatolická Unie.


V Čechách byl spor o to, zda utrakvistické kostely mohou být stavěny na církevní půdě, v pozadí sporu byla otázka stavovských práv. Spor byl evropskými protestanskými panovníky považován za nepřípustné povstátní. Souhlas evropských protestanských panovníků s českým odbojem jen zřítka - čeští stavové byli především považováni za odbojníky proti panovníkovi z Boží milosti (nepřípustné, uznávána legitimita panovníka), částečná změna až po volbě kalvinisty Fridricha Falckého, kurfiřta falckého (zeť anglického krále Jakuba I.) českým králem v r. 1619 českými stavy (Fridrich - šéf tzv.) Unie. To se nelíbilo luteránům. Nekatolický saský kurfiřt se spojil s katolickým císařem Ferdinandem II. a obsadil Lužici. 


Porážka na Bílé hoře koncem r. 1620 (listopad) protestanské panovníky neznepokojila, znepokojeni byli až obsazením Dolní Falce r. 1622 ligistickými a španělskými vojsky. Výjimkou byly nizozemské Generální stavy, které chtěly českým stavům pomoci, pomoc nestačila. Nizozemí se podařilo pro svou protihabsburskou politiku a boj proti Katolické Lize získat v r. 1625 Dánsko a Anglii - dánská válka však neúspěšná - dánský král Kristián IV. utrpěl v r. 1626 porážku, byl zahnán na sever. Ve Francii boj mezi hugenoty a katolickou panovnickou mocí - vrcholil v r. 1628, kdy královo vojsko dobylo hugenotskou pevnost La Rochelle. V Itálii mantovská válka (boj o nástupnictví, střet francouzských a habsburských zájmů - obě země byly katolické).  Východní Pobaltí - válka mezi katolickým Polskem a luteránským Švédskem (král Gustav II. Adolf), Polsko podporováno Valdštejnem, Švédsko podporováno Ruskem - Francie (král Ludvík XIII. a kardinál Richelieu) zprostředkovala příměří a slíbila Švédsku finanční pomoc pro boj proti habsburkům, sama se nechtěla nechat do války vtáhnout. Švédská vojska vpadla do Meklemburska a Pomořan v r. 1630. V r. 1631 vojenský triumf Gustava II. Adolfa (dobře vyzbrojená armáda a disciplinovaní vojáci), připojili se  se k němu saský a braniborský kurfiřti. Gustav II. Adolf táhl na jih, porazil císařská a ligistická vojska, vpadl do Bavorska, obsadil Čechy. Válka mezi severním nekatolickým Nizozemím a katolickým Španělskem.


Nizozemci financovali armádu generála Mansfelda - postoupil přes Slezko na Moravu a na Slovensko. Měl se spojit s vojskem Gábora Bethlena (sedmihradský vévoda), to se však nedostavilo, Mansfeldovi došly peníze, jeho vojsko při ústupu přes Slezko v r. 1627 narazilo na vojsko Albrechta z Valdštějna a rozpadlo se.


Valdštejn jmenován vrchním velitelem císařské armády - obsadil severní Německo a Jutsko - triumf habsburské moci v r. 1628, od císaře Ferdinanda II. dostal za odměnu vévodství Meklembursko. Příprava restitučního ediktu 1629, který měl vrátit katolické církvi majetek, který ztratila po augsburském míru v r. 1555 - nevstoupil v platnost, proti císaři Ferdinandu II. další nepřátelé, a to luteránská knížata. Obavy z obnovení katolicismu v celé říši. Proto Ferdinand II. v r. 1930 propouští ze svých služeb Valdštejna, aby obavy rozptýlil. Brzy však Valdštejn povolán zpět do armády pro boj se Švédy - vytlačil Švédy a zvítězil na podzim r. 1632 v bitvě u Lutzernu (u Lipska) - Gustav Adolf v bitvě padl, Valdštejn vyjednává se Švédy o příměří a mír, Valdštejn obviněn ze zrady (spor o to, zda chtěl získat čas, či zradil císaře). Valdštejn a jeho generálové zavražděni se souhlasem císaře v únoru 1634 v Chebu. Švédové Valdštejnovou zdržovací taktikou vyčerpáni, stáhli se na sever, neboť císaři přišly posily ze Španělska. Luteránským Švédům pak přišla na pomoc v r. 1635 katolická Francie, síly se vyrovnaly, válka pokračovala. Jednání o mír - r. 1648 podepsán jako tzv. vestfálský mír (vestfálská města Munster a Osnabruck).


Spory historiků, zda šlo o náboženskou válku či ne - odpověď není jednoznačná - viz výše. Náboženské motivace spojeny jak s cíly 


- útočnými - úsilí o hegemonii katolicismu, tak


- obrannými - ochrana náboženské menšiny;


- metody války zdaleka nebyly křesťnanské, nezdar v humánním způsobu vedení války (Gustav); 


Tzn. mocenský, zájmový rozpor mezi státy, panovníky, politickými institucemi doprovázen někdy rozdílem náboženským.





Česká otázka za třicetileté války:


- České země se podílely jako samostatná síla ve vstupní fázi. Po Nizozemí se jako další postavily proti Habsburkům;


- Země Koruny české považovány za součást bezprostředních habsburských držav, nezájem o pronásledování českých nekatolíků;


- J. A. Komenský se marně dovolával dopisem u švédského kancléře Oxenstierna zásluh českého národa.





Důsledky třicetileté války:


- třicetiletá válka byla první novověkou válkou celoevropskou, přímo či nepřímo se na ní podílely všechny evropské státy; ničivé důsledky - válečné plenění, velké finanční náklady na vedení války, získali vojenští dobrodruzi - nová zbohatlická šlechta v Čechách, v Sasku, ve Švédsku;


- Švédsko se stalo z okrajového státu evropskou velmocí, zajistilo si východní Pobaltí a řadu držav v severním Německu;


- nejsilnější evropskou velmocí se stala Francie;


- Habsburkům se nepodařilo získat hegemonii (rozhodující vliv) ve střední Evropě, císařská moc v říši oslabena, neboť říšská knížata získala právo vést samostatnou zahraniční politiku, saský a braniborský kurfiřt získali i území, dědickové Fridricha Falckého získali zpět Dolní Falc, císař musel vrátit řadu dalších území. Českých zemí se restituce netýkaly.








Politické systémy:


Absolutismus - a centralismus: Francie, Dánsko, Prusko, Španělsko, rakouská monarchie, některá německá knížectví a


parlamentarismus - Anglie.  





Pozdní středověk - boj mezi panovníky a stavy - až do 17. stol. určitá, byť vratká, rovnováha sil - dílčí ozbrojené konflikty - viz. Francie v r. 1560 a v r. 1648, kdy povstání proti kardinálu Mazarinovi, rádci nezletilého Ludvíka XIV - tzv. fronda princů - ta však nejednotná, vnitřní spory, proto vítaný návrat Mazarina a cesta k absolutismu, která vyvrcholila za vlády Ludvíka XIV. (král slunce, ale také válečník!) - ujal se vlády r. 1661. Posílení ústřední moci na úkor provinciální samosprávy, král stojí nad zákony, je jediným držitelem moci. Okázalá moc (Versailles atd.), architektura, umění, válečné výboje (a úspěchy), ovšem nutné finanční prostředky - růst daní a protekcionářská politika založená na teorii merkantilismu - obchodu, dovozu a vývozu, podpora vývozních odvětví, vznik manifaktur na výrobu luxusních tkanin, skla atd. - ministr financí Colbert. Ovšem finanční prostředky nestačily nákladnému životu dvora - rostlo zadlužení, na konci vlády Ludvíka XIV. Francie před bankrotem.


O všem rozhodoval panovník. Omezil vliv soudních dvorů, parlamentů pro zákony. Jeho rádci  a ministři byli kvalifikovaní (ale zneužívali svého postavení ve svůj prospěch). Staré provincie většinou zrušeny - na výběr daní dohlíželi královští intendanti, které jmenoval král a jemu byli odpovědni. Ludvík XIV. založil r. 1666 Akademii pro vědecké bádání a učenost, r. 1685 návrat k tuhému katolicismu zrušením ediktu nantského z r. 1598, který umožňoval náboženskou svobodu pro tzv. reformovaná náboženství.


Francouzský absolutismus vzorem pro některé evropské státy.


Kontra Polsko, kde šlechta měla rozhodující moc.





Stavovská monarchie - vývoj k modernímu parlamentnímu systému:


Anglie: po vítězství tzv. Slavné revoluce 1688 - 1689 - volební deklarace: Zákon o právech Viléma III. Oranžského: panovník se zavázal, že bez souhlasu parlamentu nebude vyhlašovat ani rušit zákony, vybírat daně a dávky a udržovat vojsko. Svobodné veřejné volby do parlamentu (až do 19. stol., kdy teprve bylo zavedeno tajné hlasovací právo) - pravidelná zasedání, svoboda projevu a jednání v parlamentu. Ale: volební právo měla jen menšina majetných vlastníků půdy, obyvatelé rozvíjejících se měst jen slabě zastoupeni, běžně se kupovaly hlasy. 


Tzn. cesta k oddělení moci zákonodárné (parlament) od moci výkonné (panovník, ministři). Parlament: zápas konzervativních toryů (zejm. majetná statkářská aristokracie) a svobodomyslných whigů (zejm. obchodní buržoazie a podnikatelé) - vláda závisela na parlamentí většině a zodpovídala se parlamentu. Vývoj dovršen r. 1714 po nástupu Jiřího Hannoverského na anglický trůn (vnuk Stuartovce Jakuba I., neznal poměry, neovládal jazyk; nástup hannoverské dynastie na anglický trůn), v čele vlády krále zastupoval prvý ministr jmenovaný z řad poslanců většinové strany. Parlamentí menšina měla právo kritizovat vládu, poukazovat na negativní důsledky vládních rozhodnutí atd., prosazování zájmu všech, tj. všeobecného - vznik parlamentní opozice jako zastánce veřejného celonárodního zájmu proti zájmu vládnoucí strany. Ale nekalé praktiky parlamentních stran: úplatky, vydírání apod., dodržování starých zvyklostí, nespravedlivé rozdělení volebních obvodů, vysoký volební census - předmětem kritik. Zrušení předběžné cenzury vedlo ke svobodným politickým diskusím (poslanci nesměli být stíháni). Vznik dalšího činitele parlamentního systému: veřejné mínění.


(Viz. parlamentní systémy i v současné době.)





17. a 18. století - století válek - o válce a míru rozhodovali panovníci. 


Válka považována za součást politiky. Žoldnéři i  z přinucení, někde i určité formy branné povinnosti, válečné oběti - hlavně civilní obyvatelstvo.


Francie - evropská velmoc - válečné výboje:


Po třicetileté válce snaha Francie - Ludvíka XIV. o expanzi  od Pyrenejí k toku Rýna a k Alpám (podle politiky kardinála Richelieua). Výbojné války - podařilo se získat pro Francii bohatou a strategicky důležitou jižní část Nizozemí, Alsasko, Štrasburk.


Spojencem Francie Švédsko, Anglie s králem Karlem II., která bojovala s Nizozemím (3 války). Francie pro ostatní státy nebezpečím, proto se spojovaly i dříve nepřátelské státy do protifrancouzské koalice - viz severní Nizozemí a Španělsko. Došlo k 3. anglo - nizozemské válce r. 1672. 1. válka v r. 1651 kvůli anglickému tzv. zákonu o plavbě - do angl. přístavů mohly pouze obchodní lodě přivážející zboží vyrobené jen v Nizozemí - převaha Nizozemí; 2. válka v r. 1666 - síly se vyrovnaly; ve 3. válce vítězství Anglie; války se odehrávaly především na moři; Cílem: boj o pozice v evropském i zámořském obchodě. 


Výsledkem tří anglo - nizozemských válek bylo, že Anglie dobyla nizozemskou kolonii New Amsterodam - přejmenován na New York, Nizozemí ztrácelo svůj obchodní vliv ve prospěch Anglie.


Ohnisko mezinárodní politiky - západní Evropa





Střední Evropa:


boj habsburků proti Turkům, Turci oblehli Vídeň r. 1683, město zachráněno s pomocí polského krále Jana Sobieského. Rakouský protiútok včele s princem Evženem Savojským, r. 1697 vítězství u Zenty, ústup Turků, habsburská armáda dobyla Bělehrad. Mírové podmínky přijala Osmanská říše a zřekla se vlády v Uhrách v r. 1699. Uhry se staly opět součástí habsburské říše. 


V obranném boji Habsburků proti Osmanské říši významná tzv. vojenská hranice - byla pod přímou správou Vídně (v 16. stol. Chorvatsko, Slavonie, v 17. stol. už podél chorvatských hranic s Bosnou - od Jaderského moře až k Bělehradu, v 18. stol. až do Sedmihradska, zrušena až r. 1880), zřizovány obranné věže, pevnůstky, půda přidělována rolníkům za povinnost obrany proti Turkům, příliv uprchlíků z tureckého území - Srbů - změna etnické skladby obyvatelstva: rozhodující Srbové.


Spor o nástupnictví na španělském trůnu po králi Karlovi II. mezi francouzskými Burbony, Ludvík XIV. chtěl spojit Španělsko s Francií, a rakouskými Habsburky. Anglie znepokojena výbojností Francie, a proto se ve sporu spojila s Habskurky. Výsledkem 10ti letá válka, v níž byla Francie porážena, ale vítězství whigů v Anglii ovlivnilo ztažení anglických vojsk, síly na bojišti se vyrovnaly a došlo ke kompromisu. + katastrofální stav francouzských financí.


Finanční vyčerpání i Habsburků a Karel VI. bez mužských potomků. Výsledkem byl Utrechtský mír r. 1713: konec francouzské převahy v Evropě, ale zůstala určující evropskou mocností v diplomacii, diplomatickém protokolu a utváření mezinárodních vztahů - francouzština natrvalo diplomatickým jazykem, dále i kulturní převaha Francie. Ve Španělsku králem Ludvíkův vnuk Filip V., Habskurkové získaly jižní Nizozemí, Neapolsko, Milánsko; Anglie získala Gibraltar a získala výhodné podmínky pro obchod se španělskými koloniemi, monopol na dovoz černých otroků. V Evropě rovnováha sil na dalších 30 let. Habsburkové - diplomatické úsilí o uznání nástupnických práv Marie Terezie ve všech dědičných zemích rakouských, Koruny české a v Uhrách, a to i za cenu habsburských ústupků.





 


Od poloviny 17. stol. roste význam ostatních částí Evropy - viz reformy politických systémů a mocenské posuny - viz vstup Švédska jako velmoci do evropské politiky, dále i vnitřní konsolidace Braniborska a Ruska.





Rusko


za 30ti leté války okrajová role, ale nastupuje významná dynastie Romanovců - zájem o Baltické moře, mocenské zájmy o Polsko, dohoda mezi Ruskem a kozáky - hejtmanem Bohdanem Chmelnyckým o svěření východní Ukrajiny až po řeku Dněpr (o kterou kozáci bojovali s Polskem) pod Ruskou ochranu r. 1655. Expanze Ruska na Sibiř, po r. 1680 až k čínské hranici.


Zásadní změny uvnitř Ruska po nástupu cara Petra I. na ruský trůn v r. 1689 - jeho cílem bylo odstranit ruskou zaostalost a dovést Rusko na pozici velmoci. Posílil styky se západní Evropou - kopírovány nové výrobní postupy v řemeslné i zemědělské výrobě, snahy Petra I. o poevropštění kultury, architektury, životního stylu, i když málo úspěšné. (Poevropštění Ruska se dařilo pak zejména za vlády carevny Kateřiny II v polovině 18. stol.) 


Do Ruska zváni ze západní Evropy řemeslnící, stavitelé, umělci (později zejména na výstavbu Petrohradu), zakládány nevolnické manufaktury, nejúspěšnější byly na stavbu lodí. Snaha zaujmout místo v evropském obchodě. Překážkou se jevilo Švédsko, proto Rusko vstoupilo do protišvédské koalice s Dánskem, Polskem Pobaltím. 


Výsledkem byla Severní válka - začala r. 1700, ale porážka Petra I. u Narvy švédským vojskem včele s mladým švédským králem Karlem XII., vítězství v Polsku - výsledkem bylo dosazení nového krále Stanislava Leszczyňského Karlem XII. Švédi postupovali na Ukrajinu, spoléhali na pomoc kozáků (hejtman Mazepa), tam však Petr I. s novým vycvičeným vojskem drtivě porazil Karla XII. v bitvě u Poltavy r. 1709, švédský král se stěží zachránil útěkem na turecké území. Výsledkem bylo obsazení východního Pobaltí Ruskem a ztráta velmocenského postavení Švédska. 


Rusko - budování ruského loďstva - snaha o velmocenské postavení na moři, Petr I. zakládá Sankt Petersburk (Petrohrad) na řece Něvě u finského zálivu - nákladné - viz tvrdé přírodní podmínky, ostrovy a ostrůvky, vodní kanály, bažiny atd. Petrohrad - hlavní město Ruské říše.


Zdokonalení státní správy - každý šlechtic povinen sloužit státu - buď jako důstojník v armádě, nebo jako úředník. Nechal provést evidenci obyvatel na venkově, majetku. Nevolnické připoutání k půdě.


Za vlády Kateřiny II. natrvalo ruské vojsko obsadilo severní břehy Černého moře, budování černomořské válečné flotily - úkolem byla obrana pobřeží a příprava útoku na Cařihrad. Další expanze Ruska, včetně účasti na dělení Polska.


Kateřina II. - reformy za povznesení Ruska po vzoru obrody rakouských zemí za Josefa II. a Pruska za Fridricha II., v Dánsku, v Portugalsku - popularita u západoevropských panovníků - osvícenský absolutismus.


V 18. stol. upadá Omanská říše - boj proti ní se přesunul z Balkánu na Ukrajinu, na hranice s Ruskem a Polskem.


	Potěmkynovi vesnice - Kat. Veliká - dobyvačná pol. - Krym - v co nekratším čase osídlit - Potěmkyn připravil kulisy, aby to vypadalo jako obydlené a velice vzhledné.





Pruské království


Základy pro nástup do evropských dějin za vlády braniborského „velkého kurfiřta“ Fridricha Viléma, posílil postavení Braniborska v mezinárodní politice. Ale potlačil stavovská práva, první krok k nastolení absolutismu. Další pozice zejména pak za vlády jeho syna v r. 1701, a to korunovací braniborského kurfiřta Fridricha na pruského krále. Cílem Fridricha I. bylo pozvednou kulturní prestiž nového království, velkolepá přestavba hl. města Berlína - středisko vědy a kultury.


Ale obrat za vlády Fridricha Viléma I. - kultura a věda vyhazování peněz, obrátil pozornost na  vybudování mocného pruského státu s oporou silné armády k zastrašení Evropy - k počtu obyvatel nejpočetnější armáda v Evropě, zavedl brannou povinnost, z níž však bylo možné se vykoupit. Jinak Fridrich Vilém mírumilovný - nechtěl ztratit armádu ve válce. Jeho syn Fridrich II.: vynikající vojevůdce a úspěšný reformátor. Po nástupu na trůn v r. 1740 začal válčit o rakouské dědictví. Neuznal spolu s Francií a Bavorskem nástupnické právo Marie Terezie na habsburském trůnu. R. 1740 tedy začaly války o rakouské dědictví, zčásti i na území Cech a Moravy. K pruskému státu trvale připojil Slezko.


R. 1756 habsburská diplomatická odveta - spojenectví s Francií a Ruskem: sedmiletá válka, porážky Fridricha II., nakonec mír r. 1763, ale Fridrichovi ponecháno Slezsko.


V Prusku za Fridricha II: zakládány manufaktury, zváni řemeslníci ze zahraničí, podpora zahraničnímu obchodu, snaha omezit vykořisťování nevolníků statkáři (junkery). Podpora kultury a umění - založeno královské sídlo Sanssousi v Postupimi (u Berlína), kam zváni vzdělanci (i Francouz Voltair - žil tam 3 roky, ale pro své odlišné názory odešel).





Rozklad Polska:


V 18. stol. polský stát, tj. unie polského království a velkého vévodství Litva, stagnoval, stavovská šlechta si udržela svá práva (schvalovat daně, volit krále), tzv. Rzecz pospolita (republika), ale praxe jiná - moc malé skupiny šlechy - bohatých magnátů. Výsledkem spory mezi magnáty a střední šlechtou - ochromení státní správy a ústřední státní moci - výsledkem zahraničněpolitické nezdary: r. 1655 švédská vojska obsadila na čas téměř celé Polsko, i když později ustoupila - demonstrace síly Švédska. Ústupky polského státu vůči Rusku.


Ale pomoc polských vojsk v boji proti Osmanské říši a vytlačení Turků ze střední Evropy (viz pomoc krále Jana Sobieského Habsburkům při osvobození Vídně).


Po zvolení saského kurfiřta polským králem - August II. pokračoval úpadek Polska - nezdary v Severské válce.


Otázka polského nástupnictví ve 30. letech 18. stol. - nebezpečí války mezi Habsburky a Francií. R. 1764 prosadila ruská carevna Kateřina II. na polský trům Stanislava Augusta Poniatowského. R. 1772 - prvé dělení Polska: dohoda mezi Ruskem, Pruskem a habsburskou monarchií o rozdělení Polska.


Snaha části polské šlechty o reformy správy, školství a zavedení ústavy r. 1792 - výsledkem nový zásah velmocí - ruská carevna Kateřina II. podnítila odpor skupiny magnátů proti ústavě a poskytla jim vojenskou pomoc; druhé dělení Polska v r. 1793 - severní a západní Polsko - sféra vlivu Pruska, východní Polsko od Visly - sféra vlivu Rusko; r. 1794 povstání vlastenecké polské šlechty - poraženo a třetí dělení Polska v r. 1795 - polský stát zanikl.





Čechy (po třicetileté válce)


po trřicetileté válce nasává v čechách velký úpadek - následky drancování, vojenských střetnutí, - bída, nemoci a epidemie, sociální problémy


Jan Ámos Komenský - exulant, 1648 posílá dopis Švédskému kancléři (oroduje za český národ - zásluhy - tento dopis by mohl být v písmu),  kšaft umírající matky jednoty bratrské - češi dostanou zpět svoji zem


(labyrint světa a ráj srdce, všeobecné poradě o nápravě věci lidských, orbis pictus)


za a po válce byl velký úbytek lidí (v Čechách a na Moravě) - 25 až 30% (v Čechách 1 mil, Morava 400 tis.), emigrace 180 až 200 tis. lidí


úbytek lidí je hlavní příčinou prohloubení poddanských vztahů - lidé musí více pracovat, aby měla šlechta dobré postavení


Nevolnictví - utužení poddanských vztahů - situace se na jednotlůivých panstvích liší (chybí centrální zákony vydávané státem)


zvyšování Roboty - radikální nárůst robotních dní, vedoucí až k přetěžování poddaných


poddaní ztrácí volnost a práva, kontrola svazku poddaných, výběr zaměstnání určuje pán


daně - stát se snaží získat právo výběru daní, které má šlechta - Berní rula 1655 - soupis půdy pro daňové účely státu (není zde zahrnuta půda šlechty - ta daně neplatí)


šlechta chce více peněz - poplatky ze všeho - mýta, cla, úřední poplatky


odraz v lidové slovesnosti


stávky pouze v krajním případě, protože pak následují tresty


protesty formou: - Odbývání roboty - nízké výnosy; Posílání petic - na orgány státní správy; Utíkání do lesů - ale co z toho


Petice (1679 - 1680) - chtějí návrat ke starým pořádkům, uvolnění roboty, využijí příjezdu Leopolda I do Prahy a posílají petice - Leopold se to snaží vyřešit, ale nezvládá to a snaží se povstání uklidnit, zakáže posílání petic, zruší všechna stará práva


1693 vzpoura Chodů - naivní myšlení - víra v dobrého panovníka, odvolávali se na strará práva -- vojenský útok


stát si uvědomuje, že musí mít dohled nad vším - zasahuje do stavovských vztahů s poddanými - vydán Robotní patent 1680 (ustanovení max. roboty, charakter práce, 3 dny v týdnu práce, + výjimky)


Postavení šlechty


posílení panského stavu v držení půdy (mají asi 60% půdy)


„vznik“ šlechtických panství, mnoho rodů z ciziny (Francie, Itálie, Říše) získá v Čechách državy, mnoho rodů ubývá, rozsáhlé přesuny a konfiskace majetku


stavové jsou podřizováni centrálním zájmům - dvorské úřady, život u dvora -- napodobování Ludvíkova dvora -- přestavby zámků, hradů


omezování šlechtické angažovanosti v politice


čeština je utlačována němčinou, ale ne záměrně


vztah Habsburků x Čechy je vcelku neutrální, dobré hospodářství - příjmy


	Ferdinand II. - vládne do r. 1637, tvrdý katolicizmus


	Ferdinand III. - 1637 - 1657, mírnější politika, Berní rula


	Leopold I. - 1657 - 1705, barokní dvůr - kultura, výboje, hodně dětí


	Josef I. - 1705 - 1711, souvislost s válkou o Špan. dědictví


	Karel VI. - 1711 - 1740, nepřátelský vztah k Čechám


Náboženská situace


1627 - Rekatolizační patent  - poddaní buď přijmou katolictví nebo se musí vystěhovat (320 šl. rod. a 30 tis. nešlechtických)


další rekatolizační vlny pod ochranou státu - státní zájem, donucovací procesy - snaha o jednotné (jedinné) náboženství - katolictví


kulty - Baroko - Mariánský kult; Jan Nepomucký 1729 svatořečený


úpadek základního školství, vyšší má pod kontrolou církev


vznikají nová biskupství, církevní vydavatelství


víra se stává povrchní (Morava odlišná)


čarodějnické procesy - nevzdělanost, pověry


Inkvizice - snaha zahnat strach (u nás čarodějnické procesy - Vel. Losiny, Šumperk)


1730 - Ant. Koniáš - likvidace špatných knih - soupis knih, pravidla pro rozpoznávání „bludných knih“


Jezuité - vykonavatelé reformace - dobří i zlí


Bohuslav Balbín - český vlastenec, kritizuje poměry v zemi, srovnává to s dřívějšími časy, kdy bylo všechno lepší - historik, spisovatel


1775 vydána Balbínova Obrana lidu (krátká rozprava, ale pravdivá; v době nár. obrození)


1740 nastupuje na trůn Marie Terezie a začíná válka o rakouské dědictví, protože okolní státy odmítly Marii uznat.


1713 vydává Karel VI. zákon - Pragmatická sankce, protože chce určit pořadí nástupu svých potomků. Sankce zakazuje dělení území Rak. - Hab. a sjednocuje celou monarchii pod jedním vládcem - upravuje pořadí nástupnictví ve vztahu k trůnu a ustanovuje i nástupnictví případné dcery, Karel VI. má nakonec pouze dceru Marii a tak, aby zajistil její klidnou vládu, domlouvá s s ostatními panovníky, aby uznali pragmatickou sankci, ale po smrti Karla VI. nic neuznali - 1740 - 1748 - probíhají války o Rakouské dědictví, 


války o Slezko


protivníci - Bavorsko (kurfiřt Karel Albrecht); podporován Francií (Čechy), Saskem (Morava), Pruskem (Slezko), Španělsko (državy v Itálii)


1740 obsadí Karel Albrecht Čechy a prohlásí se českým králem, pak odjíždí, aby se nechal korunovat římským císařem (Marie chtěla, aby císařem byl její manžel)


Fridrich II. obsadil Slezko a Kladsko, které si získal - posílení hospodářství (Prusko)


boje v Nizozemí a Itálii


1748 - Cášský mír - Marie Terezie je uznána právoplatnou panovnicí, Prusku je přiznáno získané Slezko


Marie Terezie usilovala o odvetu - Sedmiletá válka 1756 - 1763


probíhá i v koloniích


před ní proběhla Diplomatická revoluce (hrabě Kounic) dříve spojenci jsou protivníci a naopak (Rakousko získává podporu Francie, Ruska, Saska, Švédska a proti jsou Prusko a Anglie), 1757 - bitva u Kolína (porážka Prusů)


částečně boje i na českém území


1763 konec války, roste suverenita Pruska, Rakouska, Anglie, vytlačení Francie ze S. Ameriky, posílení Ruska


generál Laudon


velké vyčerpání Rakouska - Uherska - snaha o uklidnění poměrů v Evropě, potřeba financí, zlepšení centralizace -- vlny reforem - v armádě, ale i v celkovém pojetí; objevuje se pojem Osvícenský absolutismus


Osvícenství 


Rozvoj věd a myšlení, změna společenských poměrů (posílení měšťanského stavu), přechod od náboženství k rozumu.


Osvícenská filozofie


Rozum je nade vším; veškeré autority je třeba podrobit metodě zdravého rozumu (žádná slepá víra - rozum); ovlivňuje politiku a řízení státu; odpor proti otroctví; význam občanských práv každého člověka - principy demokracie; kritika církve jako instituce, dogmat, slepé víry - prosazování náboženské tolerance; myšlenky o vzniku světa, výklady vývoje společnosti i přírody; encyklopedie - Denise Diderota (+ Voltaire, Rousseau) - souhrn osvícenských myšlenek a názorů na svět.





Osvícenství


Je určitá reakce na poměry absolutismu, upřednostňování poznání, vědění, s tím souvisí i nové objevy v mnoha vědních oborech. Souhrn myšlenek vyšel v asi ve 28 - 30 svazcích encyklopedie Racionální slovník věd, umění a řemesel (přispívali do ní všichni, hl. redaktorem byl D. Diderot). Osvícenství upřednostňoje víru v rozum, přirozenost a výchovu. Nesouhlasí s náboženstvím, protože náboženství je proti rozumu. 


Nové myšlenky ohledně práva a svobody narážejí na odpor absolutistických mocnářů.


Zrod ve Francii, dále se osvícenství šíří na západ - Anglie - John Lock.


Myšlenky náboženské tolerance pronikají do mnoha států, lidé diskutují o problémech a osvícenských myšlenkách.


Osvícenský absolutismus - panovník uznává osvícenství a stává se jeho „šiřitelem“, ovšem tím ho také získává pod svoji kontrolu


Osvícenci


Voltaire - filozof, literát, hlasatel náboženské tolerance, proti církvi jako instituci, bojoval za mnoho reforem, „kazatel zámožného obyvatelstva“, prosazuje absolutistickou monarchii s osvíceným panovníkem, prosazuje svobodu myšlení a právo mít svůj názor.


Charles L. Montesquieu - navazuje na J. Locka, dílo O Duchu zákonů - základ právních názorů osvícenství, prosazuje konstituční monarchii --- dělba moci ve státě.


Jean Jacques Rousseau - zabýval se výchovou, Rozprava o původu nerovnosti (člověk je od přírody dobrý, ale zkazila ho civilizace - je třeba žít v souladu s přírodou - důraz na výchovu a vzdělání), O Společenské smlouvě (smlouva panovníka s lidem - svrchovanost lidu), hlasatel fyziokratismu (hospodářství z pohledu osvícenství).


	Osvícenství oslabilo absolutismus. Narůstá volnost (svoboda) občanů. Zájem je upřen na školství a kulturu, uplatňuje se mnoho reforem, oslabování moci církve. Panovníci samozřejmě neprováděli změny, které by se negativně dotkly jich samotných nebo státu, reformami si snaží upevnit svoji moc ve státě a svoboda lidu závisí na jeho zájmech. Evropští panovníci si často dopisují s osvícenci, ale sami jsou osvíceni jen naoko.


Čechy v době Marie Terezie


Marie Terezie


vládla 1740 - 1780


války ukázaly, že je třeba zlepšit fungování celého státu a hospodářství - nutnost reforem v mnoha odvětvích,


16 dětí (všechny se nedožily vyššího věku), JOSEF II.(nejstarší syn), Leopold II., Marie Antoinette (nejmladší dcera)


nebyla císařovna, nýbrž manželkou císaře - Františka Štěpána Lotrinského (zemřel v pol. 60. let.)


umírá 1780 a po ní vládne syn Josef II., ten se už po smrti svého otce stává cís. sv. ř. ř. a spoluvladařem M. T.


Nastává vlna reforem - nejenom vojenských.


redukce vlivu šlechty na počet úředníků a státních byrokratů - završení absolutistických tendencí


budování centrálních institucí pro celou monarchii mimo Uher, přerozdělování úřadů, vytlačování šlechty ze soudních úřadů


nejvyšším úřadem byla Česko - Rakouská dvorní kancelář (nejvyšší orgán státní správy pro všechny země monarchie vyjma Uher), která má v jednotlivých zemích pobočky - Gubernia - v jejich čele nejvyšší purkrabí (u nás).


zřízen Nejvyšší soudní dvůr - snaha postátnit soudy (vzít je šlechtě), dále vznikají nové státní soudy


Josef II. vydává sjednocený zákoník Občanský a trestní (velice pokrokový - ruší mučení, tělesné tresty i trest smrti)


nové daňové opatření - soupisy půdy - Tereziánský katastr, nařizuje, aby šlechta platila daně (i když ne tolik jako poddaní)


probíhá rozsáhlá evidence a sčítání všeho možného - i obyvatelstva, definitivně se ustálí zavedení příjmení, číslování domů (všechno pro lepší přehled státu)


reformy městských správ - magistrátů


dochází ke sjednocení Prahy (Staré + Nové město)


sjednocení měr, vah, měn


zakládání manufaktur - sklo (lustry) atd.


rozšíření pěstování brambor 


snaha omezit (odstranit) cechy - uvolnění podnikání - větší konkurence


zabýval se otázkou poddanských vztahů


cestoval - nejen po své říši - a mnoho viděl


teorie Zlatého patentu - aby byla úplně zrušena poddanská robota - poddanská povstání proti vrchnosti (chodové aj.) 1775 - podkrkonoší - Rtyně, Nývlt; 


Spolek rychtářů s vlastním guberniem - myšlenka dosáhnout naplnění zlatého patentu - vznikají organizované selské houfy, útočící na vrchnost. Považovaly se za vykonavatele vúle M. T. a J. II.. Houfy postupovaly ku Praze, ale bylo na ně posláno vojsko a postupně byly všechny rozmetány. Následovaly tresty, ale mírnější - stát chtěl něco udělat - Raabizace (teorie vyřešení poddanských vztahů v rámci královských a církevních statků) - parcelizace - poddaní dostanou parcelu do pronájmu a odvádějí z výnosu určité dávky. Josef II. toto prosazuje a zabývá se tím z důvodů rozšiřování teorie Fyziokratismu 


1780 nastupuje Josef II. na trůn H. M. 


je velmi aktivní, vydal asi 6000 různých vyhlášek a nařízení, staral se skoro o vše ve fungování státu - zavedení krajských lékařů, nařizuje pohřbívání za městy, pohřbívání v pytlích místo rakví, zavádění očkování obyvatelstva, vznik magistrátů





