הבית הזה הוא שלי !





יותר מ- 110,000 משפחות בישראל מתגוררות היום בדיור הציבורי (עמידר, חלמיש, פרזות ושאר החברות), רובן בשכונות ובעיירות הפיתוח. גורלן נתון היום בסכנה גדולה!!!





על-פי החלטת הממשלה (מפברואר 1997) החל תהליך העברת החברות המשכנות לבעלות פרטית. כל מי שמתגורר היום בדיור הציבורי ולא רכש את דירתו, יהיה נתון יחד עם משפחתו לרצונם הטוב של הבעלים החדשים, כאשר, חלילה, יקבלו את החברות לבעלותם הפרטית.





מרגע שהמדינה מוכרת את חברות הדיור הציבורי, היא מסירה מעצמה כל אחריות כלפי הדיירים אשר שוכנו על-ידי המדינה בדירות אלה, התגוררו בהן עשרות שנים, ושילמו יחד מיליארדי דולרים.





כתוצאה מהתנערות המדינה מאחריות כלפי מאות אלפי האזרחים והאזרחיות האלה, מחירי השכירות יעלו לרמת מחירי השוק (500$ - 600$) ובכך תימנע מהדיירים הותיקים האפשרות להמשיך ולגור בדירתם בשכירות ובודאי שלא יוכלו לרוכשה.





המדינה שוללת כבר היום מהבנים והבנות אשר גדלו בדירות האלה, את הזכות לרשת את הדירות כיורשים החוקיים של הוריהם. היום הם נחשבים לפולשים ומסולקים בכוח מהדירות.





זאת לעומת בנים ממשיכים ויורשים במושבים ובקיבוצים. זאת לעומת קרקעות מדינה השוות מיליארדי דולרים שימסרו לקיבוצים כמתנה מהמדינה. אנחנו לא מבקשים טובות או מתנות!





אנו תובעים שוויון וצדק!





אנו תובעים בעלות על דירותינו 


בזכות ולא בחסד!





אנו קוראים לכל דיירי הדיור הציבורי ולכל שוחרי הצדק:


קומו והצטרפו למאבק!





�הקשת הדמוקרטית המזרחית


ת.ד. 11518 ת"א 61115     טלפון: 03-5285811 פקס: 03-6296447





