
משרד המשפטים האמריקני הודיע היום על מבצע ענק שניהל השבוע, כנגד קבוצות ה'ווארז' ברחבי העולם. המבצע הענק, אשר נקרא Operation Fastlink, התמקד בקבוצות אינטרנטיות אלו אשר מפצחות הגנות תוכנות ומשחקים, ומעלות אותן באופן בלתי חוקי לרשת.

המבצע הענק החל אתמול בבוקר, והתרחש במקביל ב-27 מדינות בארצות הברית, וב-10 מדינות נוספות ברחבי העולם. בסך הכל, נוהלו בו זמנית כ-120 פשיטות על ידי משרד המשפטים האמריקני.

בישראל, ניהל המפלג לעברות מחשב את החקירה, בסיומה נעצר צעיר במרכז הארץ ושניים נוספים עוכבו לחקירה. לדברי משטרת ישראל, הצעיר שנעצר הוא לא פחות אחד מראשי זירת הווארז העולמית.

המבצע רחב ההיקף כוון כנגד קבוצות העילית של הווארז העולמי, בהן שמות מוכרים כ- Fairlight, Kalisto, Echelon, Class ו-Project X. יותר מ-200 מחשבים של קבוצות אלו הוחרמו בפעולה, כאשר 30 מהם היו שרתי אינטרנט. לדברי משרד המשפטים האמריקני, על אחד משרתים אלו נתפסו לא פחות מ-65,000 קבצים שונים להורדה, כולל סרטים, משחקים וקבצי מוזיקה. מארגני הפשיטה מעריכים את שווי המידע שנתפס על מחשבים אלו, בכ-50 מיליון דולר.

קבוצות הווארז ברחבי העולם בנויות באופן היררכי, כאשר פעמים רבות חברי הרשת אינם יודעים את שמותיהם האמיתיים של חבריהם, וזאת כדי למנוע גילוי על ידי רשויות החוק. קבוצות אלו מתחרות זו בזו על יוקרה: מי תהיה הקבוצה הראשונה שתצליח להשיג ולפרוץ משחק, סרט או שיר מסוים, ולהפיצו ברשת.

המקרה הידוע ביותר של גניבת קוד משחק לפני צאתו לחנויות, התרחש לפני מספר חודשים, כאשר קוד המקור של משחק הפעולה 'האלף לייף 2' נגנב. הדבר הביא לדחיה משמעותית בתאריך היציאה של המשחק, כאשר עד לרגע זה, לא ידוע מתי ייצא המשחק לחנויות העולם.

'גניבת מידע רוחני היא היא בעיה עולמית, אשר פוגעת בכלכלות רבות מסביב לגלובוס. על מנת להילחם בתופעה, עלינו להגיב באופן מתואם, בו זמנית, ברחבי העולם', אמר היום ג'ון אשקרופט, שר המשפטים האמריקני.

מה דעתכם על המקרה? האם לדעתכם על המשטרה לעצור את פיראטי התוכנה העוברים על החוק, או הפיראטים הם אלו שצודקים, ועל המשטרה לסגור את יחידת עברות המחשב ולעסוק בעניינים חשובים יותר? הצביעו עכשיו בעמוד הראשי של האתר, בסקר Gamer.
