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ארה"ב והיהודים בארה"ב בין מלחמות העולם
שנות העשרים בארה"ב
יש לזכור שארה"ב היא המנצחת האמיתית של מלה"ע I ושנות העשרים מאופיינות בשני תהליכים סותרים - שמרנות מול קידמה.

שמרנות, ריאקציה והסתגרות
מדיניות החוץ
השמרנות במדיניות החוץ מתאפיינת בארבעה דברים.
1. למרות שארה"ב שותפה לדיונים בפריז על הסכמי השלום שלאחר מלה"ע I, היא לא חותמת על הסכמי ורסאי.

2. בשנות העשרים, למרות שהנשיא וילסון יזם את הקמת חבר הלאומים, ארה"ב לא שותפה בארגון.

3. ב-1924 ארה"ב לא מאפשרת הגירה לתוכה מתוך מחשבה שהיא איננה מעוניינת לחלק את העושר הלאומי שלה עם אזרחים נוספים.

4. כדי לספק תעסוקה לאזרחיה, ארה"ב מייקרת בצורה מלאכותית את התוצרת שמגיעה מארצות אחרות ע"י הטלת מכס על תוצרת מיובאת.
חברה
השמרנות בחברה מתאפיינת בארבעה דברים.
קו-קלוקס-קלן – ארגון גזעני של לבנים אמריקאים שרוצים לסלק את השחורים מארה"ב. הם נוקטים פעולות אלימות כנגד השחורים שמגיעות לרצח של עשרות שחורים בשנה. בשנות העשרים חברים בארגון כ-4 מיליון אמריקאים, והשלטון מאפשר את פעולתו של הארגון. רק בשנות ה-50 לאחר מלה"ע II מוצא הארגון מהחוק.
"משפט הקופים" – במהלך משפט זה נתבע מורה אמריקאי לדין על זה שלימד את תורת האבולוציה של דארווין שאומרת בין השאר שמוצא האדם מן הקוף. המשפט התקיים בלחץ החוגים השמרניים והדתיים בארה"ב שטענו שמוצא האדם הוא מעשה אלוהים, ולא יתכן שבבתי"ס של המדינה ילמדו תיאוריה מודרנית מתקדמת. יש לציין שהמורה יצא חייב בדין ונאסר עליו ללמד את תורת האבולוציה.
חוק היובש – בסוף שנות ה-20 מועבר תיקון לחוקה האמריקאית ונאסר בארה"ב ליצור, לסחור ולקנות אלכוהול. הסיבה – מרקם חברתי שלם של אנשים שמתרגלים לשתות ונעשים לפחות יעילים. יש לציין שזאת הייתה גזרה שהציבור האמריקאי לא עמד בה. התפתח שוק שחור נרחב למכירת אלכוהול ובשנות ה-30 בוטל חוק היובש.
רדיפת קומוניסטים – מכיוון שארה"ב היא מדינה שנשלטת ע"י בעלי הון שהשיטה הקפיטליסטית מאפשרת את שליטתם, הפחד הגדול של אותם בעלי הון הוא שהקומוניזם שהשתלט על ברה"מ ינדוד לארה"ב וישתלט גם עליה. זאת הסיבה שבשנות ה-20 מתקיים מרדף של החברה האמריקאית אחרי קומוניסטים בארה"ב שבא לידי ביטוי בגירוש קומוניסטים מהמדינה, בכליאה של קומוניסטים בבתי סוהר ללא משפט, והחרמתם מאמצעי התקשרות. כל זאת בניגוד לעקרונות דמוקרטיים בסיסיים.
קידמה וחדשנות
חברתית – הקידמה מהבחינה החברתית בארה"ב בשנות ה-20 מאופיינת בעיור מואץ, שפירושו מעבר מסיבי של חקלאים מחוות אל הערים הגדולות. בחיי העיר עצמה לראשונה ניתן לראות נשים שלומדות באוניברסיטות ובנוסף לכך נשים שמאמצות תרבות מתירנית שבאה לידי ביטוי בעישון, בשתיית אלכוהול ובלבוש. בנוסף לכך ניתן לראות עלייה באחוז הגירושין בארה"ב בשנות ה-20. תרבות הפנאי מתפתחת, מועדוני בילוי בערבים נפתחים, בעיקר רווחת מוזיקת הג'אז וריקודי הצ'רלסטון. צפייה בסרטי קולנוע הופכת להיות חלק מתרבות הפנאי. בנוסף, שחורים מתחילים להתחרות בתחרויות ספורט ולהיות חברים בנבחרות עירוניות.
כלכלית – שנות ה-20 בארה"ב מאופיינות בשפע כלכלי מדומה, את עיקר הרווחים עושים מספר קטן של בעלי הון, כאשר רמת ההכנסה של כלל הציבור עולה מעט מאד.
עקרונות המדיניות הכלכלית בשנות העשרים
נשיאי ארה"ב בשנות ה-20 נקטו מדיניות כלכלית שנקראה קפיטליזם טהור. עקרונות מדיניות זו הם התנגדות למעורבות ממשלתית בענייני כלכלה וחברה, נתינת חופש פעולה מוחלט לכוחות השוק הכלכליים ועידוד יוזמה פרטית ע"י הורדת מיסים לבעלי הון כדי לעודד אותם לפתוח מפעלים ולהאיץ את הפעילות הכלכלית. בנוסף לכך, התנגדו לבעלות ציבורית על אמצעי היצור והמפעלים (השיטה הקומוניסטית).

ביטויי המדיניות הכלכלית בשנות העשרים
הצפה במוצרי צריכה – ניתן לראות בארה"ב של שנות ה-20 הצפה של הציבור במוצרי צריכה, לדוגמה מכוניות, מכונות כביסה, מקררים וטלפונים. בחלק גדול מהמשפחות בארה"ב נקנים מוצרים אלה כאשר בעלי המפעלים והבנקים מפתים לקנות מעבר ליכולת הקנייה שלהם ע"י פיתוח שיטות קנייה באשראי ובתשלומים.

גאות בבורסה – בגלל שהשלטון לא מפקח על הבורסה, היא הופכת ממשכיר לגיוס הון מידי הציבור ל"קזינו לאומי" שאיננו משקיף את הביצועים הכלכליים של החברות שנסתרות בבורסה. הציבור מתפתה להכניס את כספו לבורסה ע"י הבנקים שנותנים לו הלוואות ולבסוף היא מתמוטטת.
חקלאות – יש לציין שבניגוד לשפע המדומה במסחר ובתעשייה בשנות ה-20, החקלאות בארה"ב כבר באמצע שנות ה-20 במשבר. החקלאים שמכרו תוצרת רבה למדינות אירופה בזמן מלה"ע I לא הפחיתו את כושר היצור החקלאי והשלטון לא פיקח על כמויות וסוגי היצור. כתוצאה, לא מעט פשיטות רגל של חוות חקלאיות כבר באמצע שנות ה-20 ומעבר של חקלאים לערים הגדולות.
לסיכום, הנוהל הכלכלי הגרוע של ארה"ב בשנות ה-20 שמביא לקריסת הבורסה ב-1929 סוחף איתו את כל כלכלת העולם, שנכנסת למשבר, ובגרמניה כתוצאה מכך עולים הנאצים לשלטון, לכן ניתן לראות בניהול כושל זה של ארה"ב בשנות ה-20 את אחת הסיבות המרכזיות למלה"ע II.

המשבר הכלכלי
הגורמים והסיבות למשבר
מדיניות כלכלית שגויה "קפיטליזם טהור"
הסיבה המרכזית למשבר הכלכלי בארה"ב שפורץ באוקטובר 1929 היא מדיניות כלכלית שנקראת "קפיטליזם טהור" שמשמעותה המרכזית היא חוסר מעורבות של השלטון בענייני הכלכלה והחברה של המדינה.

חוסר פיקוח על התעשייה
כתוצאה מכך שהשלטון לא פיקח על סוגי היצור וכמויות היצור נוצרו עודפים במחסנים של המפעלים, דבר שהביא בסופו של העשור לירידת מחירים, ולבסוף לסגירת מפעלים, לפשיטת רגל של בעלי המפעל, לפיטורים ולאבטלה המונית של העובדים.
חוסר פיקוח על החקלאות
בזמן מלה"ע I יש שפע בחקלאות האמריקאית. חקלאים רבים לוקחים הלוואות בזמן המלחמה כדי להגדיל את שטחי העיבוד החקלאי. כשמסתיימת המלחמה נוצר מצב של עודף יצור בחקלאות, אירופה קונה מעט מאד מוצרים חקלאיים מארה"ב בשנות ה-20 והשלטון אשר לא מפקח או מנווט על סוגי וכמויות הגידולים החקלאיים מביא לפשיטת רגל של חקלאים רבים כבר באמצע שנות ה-20, דבר שמתגבר לקראת סוף העשור ב-1929.
חוסר פיקוח על הבורסה
הבורסה בארה"ב נשלטה ע"י מספר קטן של בעלי הון, שחלקם שלטו גם על הבנקאות בארה"ב. השלטון לא פיקח על אותם בעלי ההון ששיקרו לציבור על ביצועי החברות הנסחרות בבורסה והציבור לקח הלוואות מהבנקים ושם את כספו בבורסה. הבורסה שלא שיקפה את המצב הכלכלי האמיתי של החברות שנסחרו בה מתמוטטת, מאבדת כמחצית מערכה תוך חודש, וגוררת איתה את כלכלת ארה"ב ואירופה.
חוסר פיקוח על מתן הלוואות לאירופה
לאחר מלה"ע I מדינות אירופה שמנסות להשתקם מן המלחמה לוקחות הלוואות רבות מהבנקים בארה"ב. השלטון לא מפקח על מתן ההלוואות הללו ומביא לידי כך שכאשר ארה"ב עצמה נכנסת למשבר ב-1929 ומנסה ללחוץ על מדינות אירופה שתחזרנה במהירות את הלוואותיהן, היא נתקלת במצב שלאירופאים אין יכולת או רצון להחזיר לארה"ב את הכסף שזקוקה לה.
גילויי וביטויי המשבר
מבחינה חברתית
האבטלה בארה"ב, שמגיעה לשיאה ב-1933 (כ-13 מיליון מובטלים, כשליש מכח העבודה בארה"ב), מביאה למצב חברתי קשה ביותר. מרבית אזרחי ארה"ב יורדים ברמת החיים שלהם, כששכבות הביניים והשכבות הנמוכות מגיעות לחוסר כל, כאשר לאחר שמכרו את כל רכושם, הם עוברם לגור באהלים ופחונים בשכונות מצוקה שנקראות הוברווילס (Hoovervilles). יש התמוטטות של מסגרות החיים של מיליוני משפחות, אלימות בתוך המשפחה, משברים אישיים, התאבדויות, גירושין, ונערים שנפלטים מבתיה"ס שנסגרים כי אין משכורות למורים. אותם נערים מדרדרים לפשע. משפחות שלמות, בעיקר של חקלאים רעבים, נודדות כדי למצוא עבודה מזדמנת בדרכים.
מבחינה כלכלית
התמוטטות הבורסה הביאה לקריסת המערכת הבנקאית כולה. בגלל שהבנקים לא יכולים לספק יותר הלוואות לתעשייה, בגלל עודפי הייצור ובגלל שכח הקנייה של הציבור יורד, מפעלים רבים נסגרים. אם מוסיפים לכך את המשבר בחקלאות, שאפילו השמדת יבולים לא מצליחה להעלות את מחירי התוצרת החקלאית, מתקבלת תוצאה סופית של פיטורים המוניים ואבטלה של כשליש מכח העבודה בארה"ב.
בתחום הפוליטי
חוסר האמון של הציבור בהנהגה הכלכלית והפוליטית של המדינה ב-1929 מביא לחלופי שלטון. את הובר, הנשיא מטעם המפלגה הרפובליקנית, מחליף ב-1932 פרנקלין ד. רוזוולט מהמפלגה הדמוקרטית. 

בהיבט העולמי
מכיוון שהכלכלה האירופאית תלויה בכלכלה האמריקאית, המשבר בארה"ב מביא בהכרח למשבר כלכלי גם באירופה, שהוא הסיבה המרכזית לעליית הנאצים לשלטון.
מדוע גרם המשבר לזעזוע בחברה האמריקאית
1. המשבר פוגע בתחומים רבים של החברה, היקפו נרחב ביותר, הוא נמשך זמן ארוך מהצפוי (10 שנים) ובעצם לאורך כל המשבר, לא נמצא פתרון אמיתי אליו.
2. המשבר פגע בהנחות היסוד של החברה האמריקאית, שפירושם האמונה בכוחו של היחיד לבנות את עצמו ובאחריות היחיד לגורלו.
3. המשבר גרם להתערערות האמונה בתפישת היסוד הכלכלית האמריקאית שרווחה בארה"ב מאז הקמתה, שיטה שנקראה "קפיטליזם טהור", ושדגלה במינימום התערבות של המדינה בכלכלה.
ניסיונותיו של הובר להתמודד עם המשבר עד 1932
באופן כללי הובר, הנשיא השלישי ברציפות מטעם המפלגה הרפובליקנית בארה"ב, ספג במלוא חומרתו את המשבר שהתפרץ שנה אחרי שעלה לנשיאות. ככלל, הובר כשל באופן טיפולו במשבר, לכן הוחלף ע"י רוזוולט מהמפלגה הדמוקרטית ב-1932. ניסיונותיו של הובר להתמודד עם המשבר כללו את הצעדים הבאים:

1. המשיך במדיניות של "הקפיטליזם הטהור", שפירושה חוסר מעורבות של השלטון בכלכלה, זאת מתוך הנחה שכללי הכלכלה החופשית יאפשרו לכוחות השוק לתקן את המשבר בעצמו.
2. הובר יזם סדרה של עבודות ציבוריות כגון בניית תשתיות שכוללות כבישים, מסילות ברזל וכד', אבל נוקט בצעד הזה מעט מדי (השקיעה המדינה מעט מדי כסף) ומאוחר מדי (השלטון מחליט לנקוט בצעד הזה כשהמשבר כבר חריף מדי).
3. הובר מנסה לשמור על תקציב מאוזן ברמה הלאומית ולא מוכן להוציא כספי ממשלה לצורך סעד לנזקקים אמיתיים בחברה.
4. הוא תומך בהטלת מכסי מגן גבוהים על היבוא, דבר שלא עוזר יותר מדי להוספת תעסוקה בארה"ב מכיוון שאירופה במשבר, וגם כך כמעט ולא מגיעות סחורות מאירופה לארה"ב.
5. הובר מנסה לגייס תמיכה ממשלתית לעזרה לחקלאים שפשטו רגל, אך גם כאן מאוחר מדי ומעט מדי.
מדיניותו של רוזוולט "המערך החדש" (New Deal)

עקרונות
שינוי בתפישת תפקיד הממשל ונסיגה ממדיניות ה"קפיטליזם הטהור." – רוזוולט, שעולה לשלטון ב-1932 מקבל מדינה במצב כלכלי קשה ביותר, הוא מבין שהבעיה המרכזית היא הצורך לסגת ממדיניות הקפיטליזם הטהור וליצור מעורבות רבה יותר של השלטון בחיי הכלכלה והחברה במדינה. הוא מתחיל לפעול לתכנון, הכוונה ופיקוח של הממשל כדי לחלץ את המדינה מהמשבר.
חובת המדינה לדאוג לגורל אזרחיה – הכוונה שהמדינה חייבת לדאוג לקיום רמת חיים מינימלי ע"י מערכת בטחון סוציאלי (כמו שנהוג במערב אירופה כ-50 שנה) וזאת ע"י חקיקה סוציאלית נרחבת וביטוח לאומי לכלל האזרחים.
מדיניות יזומה של הזרמת כספים ממשלתית – כאן הכוונה להשתמש ברזרבות של הבנק המרכזי האמריקאי כדי לנסות ולהניע מחדש את גלגלי הכלכלה התקועה.
דרכי ביצוע
יצירת אווירה פסיכולוגית חדשה
הפעולה הראשונה שרוזוולט עושה היא בתחום הפסיכולוגי. הוא מבין היטב את הקשר בין כלכלה לפסיכולוגיה והוא רוצה להראות לעם האמריקאי שהגיע מנהיג חדש שילך בדרך כלכלית-חברתית אחרת. 
1. הוא סוגר את כל הבנקים במדינה במשך ארבעה ימים.
2. טקסט מוחות – לאחר מכן הוא כינס קבוצה כדי לקבל עצות כיצד לפתור את המשבר. כולם אנשי אקדמיה, ולא אנשי כלכלה או ממשל.
3. הוא יוצר חקיקה אינטנסיבית בקונגרס במשך שלושה חודשים להעברת חוקים חדשים לפיקוח על כל תחומי הכלכלה.
4. רוזוולט משתמש ברדיו כאמצעי תקשורת ותעמולה ובסדרת שיחות בשעות הערב, הוא מעביר את המסר של מדיניותו לאזרח הפשוט.

תחום הבנקאות
1. לאחר פתיחת הבנקים מחדש, מודיע רוזוולט לציבור שהוא נותן ערבות מדינה עד סכום 15,000 דולר לכל מי שיפקיד את כספו בבנק.
2. בנוסף לכך מועבר חוק שאין לפתוח בנק פרטי בלי שבכל רגע נתון יהיה לבנק בכסף מזומן לפחות שליש מהכסף המופקד בו.
3. מתחיל פיקוח חמור של משרד האוצר האמריקאי על הפעילות הבנקאית שמחייב דוחות מסודרים על הפעילות הבנקאית בפרק זמן קבוע של מספר חודשים.
הבורסה
מוקמת רשות מיוחדת במשרד האוצר האמריקאי שתפקידה לפקח על פעילות הבורסה בארה"ב. יש פיקוח על תהליך הנפקת המניות; רשות ניירות הערך מפקחת על המאזנים של החברות הנסחרות בבורסה, שחייבות למסור דוח על פעילותן כל שלושה חודשים, כאשר מה שעומד מאחורי כל הפעולות הללו הוא שינתן דווח אמיתי ככל האפשר לציבור על מצב המניות בבורסה.
התעשייה
1. במסגרת החוקים שרוזוולט מעביר, הוא מעביר חוק שנקרא "חוק השיקום התעשייתי" שמטרתו ליצור פיקוח על כמויות וסוגי היצור התעשייתי, זאת כדי לשמור על רמה ריאלית של מחירי המוצרים התעשייתיים וכדי שתתנהל תחרות הוגנת בין היצרנים.
2. השלטון, במסגרת הזרמת הון ממשלתי, נותן הלוואות למפעלים שיש סיכוי שישתקמו.
3. מוצאת מערכת של חוקים לטובת העובדים בנושאי שכר מינימלי ומספר שעות עבודה בשבוע.
חקלאות
במסגרת "חוק ההסדר החקלאי" הושם פיקוח של משרד החקלאות האמריקאי על סוגי הגידולים והכמויות כדי שלא יצטברו עודפי התוצרת החקלאית, צעד שהיה מאד לא מקובל על אזרחי המדינה, שחלקם סבלו מרעב אמיתי. בנוסף לכך, המדינה שילמה לחקלאים כדי שיעבדו רק כ-3/4 מהשטחים שברשותם, כדי שלא יהיה עודף ייצור, ומחיר התוצרת החקלאית יאפשר לחקלאים קיום בכבוד.
עבודות יזומות בכסף ממשלתי
הממשל האמריקאי יוזם עבודות תשתית בקנה מידה נרחב כשהכסף מגיע מהבנק המרכזי הממשלתי. באופן זה המובטלים זוכים לתעסוקה שמספקת להם קיום מינימלי, השלטון משיג בכך את תמיכת האזרחים (אין מהפכות) והמדינה מרוויחה תשתיות שנבנות בכסף זול. העבודות היזומות כוללות בניית כבישים, מסילות ברזל, סכרים ורשת חשמל בכל רחבי ארה"ב. הפרויקט הידוע ביותר בתקופת הניו-דיל נקרא פרויקט עמק ה-טֶנֶסי (הובר דֶאם) שבו נבנה סכר ענק על נהר הקולוראדו. ע"י כך יובשו הביצות שבמורד הנהר והשטח הפך לחקלאי, על הסכר עצמו הושמו טורבינות להפקת חשמל בזול, ובמעלה הסכר נוצר אגם תיירותי גדול.
חקיקה סוציאלית
בכדי להגן על חלשי החברה וגם בכדי להגביל את כוחם של בעלי ההון יוזם רוזוולט במסגרת הניו דיל שורה של חוקים סוציאליים. כך מוקם בארה"ב לראשונה "המוסד לביטוח לאומי" שבמסגרתו מחויב העובד והמעביד עפ"י חוק להפקיד חלק מהשכר לביטוח הלאומי, וזאת בכדי לדאוג לאזרח בשעת צרה. לדוגמה: לפנסיה בעת זקנה, למקרה של אבדן כושר עבודה עקב פציעה או לתמיכה זמנית במקרה של פיטורים ואבטלה. כמו כן הועברה סדרת חוקים סוציאליים כגון חוק שכר מינימום, חוק בדבר מספר שעות העבודה בשבוע ואיסור העסקת ילדים תחת גיל 14. בנוסף לכך הועבר בקונגרס חוק ואגנר שאפשר לעובדים להתארגן באיגודים מקצועיים כדי שייצגו אותם בפני המעסיקים בעלי ההון.
תוצאות והשפעות של הניו דיל
צדדים חיוביים
1. הדמוקרטיה האמריקאית הוכיחה את חוזקה כשיטת משטר. בשנות ה-30 אין נסיונות הפיכה בכח, יש בחירות וחילופי שלטון מסודרים, ומצד שני אין אמצעי כפייה וטרור של השלטון כלפי האזרחים.
2. הניו דיל החזיר את אמון העם האמריקאי בהנהגה הפוליטית (רוזוולט נבחר ארבע פעמים) וגם בהנהגה הכלכלית בגלל שריסן את כוחם של בעלי ההון.
3. השיטה הכלכלית האמריקאית שונתה. מ-1933 ועד היום הקפיטליזם הטהור הפך להיות מעורב עם מעט סוציאליזם.
4. מדיניות הרווחה שהחלה בימי הניו-דיל מתקיימת בארה"ב עד היום.
5. הניו-דיל עצר את הידרדרות הכלכלה, אך לא פתרה אותה סופית.
צדדים שליליים
1. המשבר הכלכלי בארה"ב נפתר רק ע"י מלה"ע II ומכאן שלמרות כל ניסיונותיו, לרוזוולט לא היה פתרון מלא לסיום המשבר.
2. הניו-דיל חייב לגייס פקידים רבים בכסף ממשלתי שיפקחו על כל תחומי הכלכלה, והדבר עלה הון רב לקופה הציבורית.
היהודים בארה"ב בין שתי מלחמות העולם
ערב מלחמת העולם הראשונה הפכה הקהילה היהודית בארצות הברית לקיבוץ היהודי השני בגודלו בעולם אחרי זו שברוסיה. עם סיום מלחמת העולם הראשונה החל תהליך שקיעתה של יהדות אירופה ועלייתה של ארה"ב כמרכז החיים היהודיים.
התמורות שחלו בחיי היהודים

דמוגרפיה
1. בלימת ההגירה היהודית לארה"ב: בעקבות "חוק ג'ונסון" ("חוק המכסה הלאומית") בקונגרס האמריקאי ב-1924 ירד מספר המהגרים היהודיים מן כ-120 אלף אל כ-10 אלפים.
2. שינוי בהרכב הקהילה: אחוז ילידי אמריקה בכל קהילה בעקבות ירידת מספר המהגרים הלך וגדל בהתמדה וכך היטשטשו ההבדלים בין בני הדור השני של המהגרים מארצות מוצא שונות. קהילת היהודים בארה"ב הופכת מקהילת מהגרים לקהילה שרוב בניה ילידה ארה"ב.
חברה ותרבות
אחרי מלה"ע I ארה"ב עברה שני תהליכים מקבילים: האחד שפע ושגשוג, והשני בדלנות. הבדלנות היתה הן כלפי חוץ והן כלפי פנים. הבדלנות בתוך החברה היתה סממן של גזענות ולאומנות – האמריקאים קראו לתהליך זה בשם "נייטיביזם". הנייטיביזם התקשר עם אנטישמיות ודחיית היהודים מהחברה באופן פומבי. אחד הביטויים לאנטישמיות היה יצרן המכוניות הנרי פורד שפרסם עיתון אנטישמי בו פרסם את דעותיו כנגד היהודים, קטעים מתוך הפרוטוקולים של זקני ציון והאשמות כלפי היהודים בהפצת הקומוניזם בארה"ב. ביטוי נוסף לנייטיביזם היה ב-"נומרוס קלאוזוס" (הגבלת מספר הסטודנטים היהודיים) באוניברסיטות המרכזיות והחשובות בארה"ב. יחד עם זאת ולמרות הנייטיביזם הוכתר ב-1927 מאבקם של ארגונים יהודיים נגד הנרי פורד להפסיק את פרסום עיתונו האנטישמי, ואף חויב לשלם בכנס כבד. מובן שאנטישמיות לא נעלמה מארה"ב בעקבות משפט זה אך מבחינה מוסרית זה היה ניצחון חשוב לקהילה היהודית ולדמוקרטיה האמריקאית.
בשנות ה-30, אחרי המשבר הכלכלי הגדול, חלה הרעה נוספת באנטישמיות כלפי היהודים, אך מדיניותו של רוזוולט קידמה את הזכויות של היהודים (כמו זכויותיהם של כל המיעוטים) ויהודים רבים השתלבו בממשל של רוזוולט בתפקידים השונים.

יחד עם זאת יהודים רבים נדחקו ממועדונים חברתיים יוקרתיים ולא הועסקו בחברות גדולות, על כך הגיבו היהודים בתביעות משפטיות ובהקמת מועדונים חברתיים חלופיים. אמנם פעולות אלו לא ביטלו את האנטישמיות ודחיקתם מהחברה אך העידו על הדמוקרטיה והפתיחות של החברה בארה"ב בניגוד לזו שהיתה באותו הזמן באירופה.

כלכלה

רבים מהמהגרים עד מלחמת העולם השנייה הועסקו ב"סדנות היזע" במקצועות המחט (תפירה וחייט). למרות ה-"נומרוס קלאוזוס" יהודים רבים למדו מקצועות חופשיים; בעיקר עריכת דין, רפואה, פקידות ומנהל עסקים. בתקופה שבין שתי מלחמות העולם בלטו מהגרים ממוצא מזרח אירופאי כיזמים בתחומי תקשורת ההמונים, הקולנוע והבידור שהתפתחו אז בקצב מואץ. האולפנים הגדולים של הקולנוע האמריקאי, שהתבססו לאחר מלה"ע I, היו ברובם שייך ליהודים. בין השחקנים והבדרנים היה חלקם של היהודים גדול במיוחד. אפליות של קבלת יהודים למוסדות אקדמיים ולשירותים ציבוריים הפנו גברים רבים למקצועות ההוראה. במקצועות החופשיים חלקם של היהודים הגיע לפי 4 מאחוזים באוכלוסיה המקומית.
חינוך

בשנות ה-20 שלטה ברחוב היהודי ובספרות היהודית שפת היידיש, אך בשנות ה-30 כאשר רוב הקהילה היהודית היתה מבוססת על דור שני למהגרים, השתלבו הסופרים היהודיים בספרות, בתיאטרון ובקולנוע כשחקנים, כותבים ומפיקים בשפה האנגלית.
בשנות ה-30 הגיע אחוז הסטודנטים היהודיים בניו-יורק ל-49% מכלל הסטודנטים ובארה"ב כולה ל-9% מהסטודנטים, הרבה יותר משעורם היחסי באוכלוסיה. היהודים הגיעו אף לאוניברסיטות היוקרה; והתגובה האנטישמית לא אחרה לבוא. נשיאי האוניברסיטות הותיקות הביעו התנגדות פומבית למה שהם כינו "פלישת היהודים לקמפוס". אחד מראשי האוניברסיטות הסביר את התופעה כך: "היהודי שולח את ילדו לקולג' דור או שניים מוקדם יותר מאשר שאר בני הגזעים, ולכן יש למעשה יותר יהודים מלוכלכים בקולג' מאשר איטלקים, ארמנים וסלובקים מלוכלכים וחסרי נימוס."

במהלך המשבר הכלכלי הגדול נפגעו היהודים כמו כל תושבי ארה"ב, אך היהודים עשו הקרבות כלכליות עצומות כדי שילדיהם יישארו בבתיה"ס וימשיכו ללמוד במוסדות ההשכלה הגבוהה. להקרבה זו היו השפעות מרחיקות לכת על אופי ומבנה הקהילה היהודית אחרי המלחמה וכתוצאה מכך על הצלחתם הכלכלית.
הזרמים הדתיים היהודיים בין שתי מלחמות העולם
בשל פתיחות החברה האמריקאית, הפרדת הדת והמדינה, הגירתם של רבנים רפורמיים מגרמניה לארה"ב ורצון יהודי מזרח אירופה לשמור על דתם ועל מסורתם – התגבשו שלושה זרמים דתיים בקרב יהודי ארה"ב:
התנועה האורתודוכסית
היהדות האורתודוכסית מבקשת לשמור על הדת והמסורת כפי שהיו בעולם הישן במשך מאות שנים. בראשית המאה ה-20 היתה היהדות האורתודוכסית הגדולה ביותר מבחינה מספרית, אך החלשה ביותר מבחינה ארגונית, ולכן הכי פחות בולטת. החולשה נבעה מהפלגנות; הבדלים בנוסח התפילה, הבדלים במנהגי הדת השונים וכד' וכן הסתגרותם מפני העולם האמריקאי. האורתודוכסים התארגנו סביב בתי הכנסת וועדות שונות.
גם האורתודוכסים פיתחו בהדרגה דפוסי אמריקניזציה המיוחדים להם. אחרי מלה"ע I האורתודוכסים הצעירים, ילידי אמריקה, פעלו במרץ לייסודן ולהרחבתן של הישיבות ומספר התלמידים בהן הלך וגדל. המחנה האורתודוכסי איננו אחיד, יש בו כאלה המפקידים על מצווה קלה כחמורה וחיים בתוך קהילות סגורות, ויש כאלה שעברו תהליך השתלבות בארה"ב ואף פותחים את חנויותיהם בשבת. הם עדיין שייכים לתנועה האורתודוכסית בגלל הרגשתם, שאר המצוות שהם מקיימים והשתייכותם לקהילה האורתודוכסית.

התנועה הרפורמית

רפורמה פירושה תיקון. הזרם הרפורמי ביהדות ביקש לערוך תיקון בדת היהודית. תנועת הרפורמה שפעלה במאה ה-19 בגרמניה ביקשה להתאים את היהדות לזמנים המודרניים ולהקל על היהודי שחי בעולם המודרני להשתלב בחברה הנוצרית.
הם עשו זאת באמצעות שינויי צורה ותוכן שהכניסו ליהדות ולמנהגיה. הרפורמים קיוו כי היהודי המודרני יוכל לשמור על זהותו היהודית ובו בזמן יוכל גם להשתלב בסביבה הנוצרית. בקרב הרפורמים ישנם זרמים שונים, הנבדלים באופן התיקונים ובעוצמתם. תנועת הרפורמה בקהילה היהודית שבארה"ב עד תחילת ההגירה הגדולה ב-1880 היתה הדומיננטית ביותר. אמונתם של הרבנים הרפורמיים בארה"ב שהם מייצגים את היהדות המתקדמת ואת עתיד יהדות ארה"ב עמדה בייסוד פעולתם. לדעתם, בלי הרפורמה לא תוכל היהדות לשרוד בארה"ב.
גלי ההגירה הגדולים בסוף המאה ה-19 ותחילת המאה ה-20 הביאה יהודים ממזרח אירופה. יהודים אלה לא היו בהכרח שומרי מסורת, אך זיקתם ליהדות האורתודוכסית היתה ברורה והתנועה הרפורמית ירדה מגדולתה. אחרי מלה"ע I נשארה הרפורמה הזרם הדתי היהודי הגדול והעיקרי בארה"ב, אך לא הבלעדית, כפי שקיוו מנהיגיה.

בשנות ה-20 וה-30 עברה גם תנועת הרפורמה האמריקאית "התרככות אידיאולוגית". סיבות:

1. מחצית מחברי התנועה הרפורמית היו בני הדור השני של מהגרים יהודיים ממזרח אירופה.

2. הגורל הטראגי של יהודי גרמניה תחת שלטון הנאצים.
3. התבססות המפעל הציוני בארץ-ישראל.

רוב חבריה של התנועה הרגישו שהגיעה העת לשנות את המצע הישן של התנועה, ובכינוס של "ועדת איחוד הקהילות הרפורמיות" שנערך ב-1937 בעיר קולומבוס, אימצה התנועה מצע חדש. במצע קולומבוס דובר בין היתר על:
1. מפנה יסודי ביחס לארץ-ישראל – חובה לסייע בבניין א"י, כמקלט לאחים נרדפים וכמרכז של התרבות היהודית.

2. חיזוק הרגש הדתי ושיבה אל ערכי היסוד של המסורת. שמירה על החגים והשבת ומנהגים יהודיים בסיסיים וכן שימוש בעברית יחד עם האנגלית בחינוך היהודי ובדרשה בבית הכנסת.
כל השינויים הללו מ-1937 עומדים כניגוד למצע הראשוני של התנועה הרפורמית מ-1885 (מצע פיטסבורג) שקיבל רק את המצוות המוסריות ושלל את הציונות.
התנועה הקונסרבטיבית
תנועה זו הוקמה על ידי פורשים מן התנועה הרפורמית בסוף המאה ה-19 כמחאה על מצע פיטסבורג שהוכרז על ידי הרפורמים (שבוטל במצע קולומבוס ב-1937). בראשית המאה ה-20 החלה התנועה הקונסרבטיבית לצבור תנופה והתעצם מהצטרפותם של יהודים ממזרח אירופה שמצאו בתפישותיו את שביל הזהב בין היהדות האורתודוכסית לבין היהדות הרפורמית.
בראש התנועה הועמד הרב סולומון שכטר, איש שרכש השכלה דתית ותיאולוגית במדינות מערב אירופה. הקונסרבטיבים ניהלו ויכוח כפול, הן עם האורתודוכסיה והם עם הרפורמה, ובמקביל יצר סינתזה, שיש בה מעקרונות שתי התנועות. שכטר הציג את אפיוני התנועה: הדגשת המסורת ההיסטורית העתיקה ביהדות המשלבת תרבות מודרנית והשכלה כללית רחבה בעולמו הרוחני של היהודי המסורתי.

התנועה הציונית בארה"ב בין שתי מלחמות העולם

הציונות האירופאית מקורה באכזבה של היהודים מהחברה האירופאית האנטישמית והיא באה לידי ביטוי ברצונם של מאמיני הרעיון הציוני לעזוב את ארץ מוצאם ולעלות לארץ-ישראל – ארץ מולדתם ההיסטורית.
רוב המהגרים היהודיים שהגיעו לארה"ב עד למלה"ע I ראו בה תחנה אחרונה וסופית בנדודיהם. הרעיון של "הציונות המעשית" (עלייה והתיישבות בפועל בא"י) היה רחוק מלבם.

ערב מלה"ע I צמחה בקרב הקהילה היהודית בארה"ב קבוצה של בני הדור השני של מהגרים ממוצא גרמני, אשר תפסו את הציונות כחלק בלתי נפרד מזהותם האתנית, אך היתה זו "ציונות רוחנית", ציונות שונה מזו שהיתה באירופה.
הציונות האמריקאית התיישבה לחלוטין עם רצונם ושאיפתם של היהודים להיות אזרחים אמריקניים.

הציונים האמריקאיים, כמו קאלן, ברנדייס, מאק ואחרים, מעולם לא גרסו שהציונות מחייבת אותם להיעקר מארה"ב: "אסור לחשוב שציונות סותרת את אהבת המולדת (אמריקה). ריבוי נאמנויות הוא דבר בלתי רצוי רק אם הן לא מתיישבות אלו עם אלו. אדם הוא אזרח יותר טוב בזכות היותו נאמן למשפחתו, לעיסוקו ולמקצועו – אין סתירה בין נאמנות יהודית לנאמנות אמריקנית..."

ציונים של קבוצת ברנדייס בשנות העשרים סירבו לתמוך מבחינה כספית בהסתדרות הציונית העולמית. לטענתם, ההסתדרות הציונית משקיעה את כספי יהדות אמריקה במפעלים כלכליים שמקימה בא"י שלדעת קבוצת ברנדייס לא היו להם סיכויים טובים להתקיים בכוחות עצמם בעתיד כמו הקיבוצים וסולל בונה, ולא בשירותים הכרחיים כמו רפואה, חינוך וביטחון. כך חילוקי הדעות שבין ההסדרות הציונית לבין קבוצת ברנדייס הניעו את האחרונים להקים גוף כספי, "קרן למען ארץ-ישראל" שמו, אשר יעניק סיוע בהקמת ערים או מושבים בא"י כמו נתניה והרצליה.
קבוצת ברנדייס לא היתה התנועה הציונית היחידה בארה"ב. פעל גם סניף של ההסתדרות הציונית העולמית – הסתדרות ציוני אמריקה. בראשם עמד לואיס ליפסקי, שמעמדו בקהילה היהודית האמריקאית היה פחות מרכזי מברנדייס. בניגוד לאירופה, הצלחתה באמריקה לא היתה גדולה עד מלה"ע II. בשנת 1920 מנתה הסתדרות ציוני אמריקה כ-150 אלף חברים. בשנות ה-30, עקב גילויי האנטישמיות והמשבר הכלכלי הגדול, מספרם אף ירד.

בשנות ה-30 נרגעו חילוקי הדעות בין התנועות הציוניות בארה"ב וזה עקב ההתקרבות בין שלושת הזרמים הדתיים. התנגדות לציונות, לפחות מבחינה האידיאולוגית, הלכה ונעלמה וכך גבר השיתוף בין קבוצת ברנדייס לבין הסתדרות ציוני אמריקה. אחד הביטויים הבולטים להתקרבות זו היתה הקמת הסוכנות היהודית המורחבת בשנת 1929, שהקיפה את ההסתדרות הציונית מחד וחברים לא ציוניים מאידך.
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