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הקדמה

את האדאולוגיה הנאצית מפרט היטלר בספרו "מאבקי". עיקרי האדאולוגיה מבוססים על רעיונות שהגה מוסוליני האיטלקי ועל פיתוח שעשה היטלר לרעיונות שרווחו בגרמניה מראשית המאה ה-20.

תורת הגזע והאנטישמיות

תורת הגזע היא השלכה שעשה היטלר מהחיות לבני האדם אשר בבסיסה קיימת ההנחה שאין שוויון בחברה האנושית. הוא לקח את תורת האבולוציה שהגה צ'ארלס דארווין הבריטי שטען שבטבע יש מאבק תמידי בין החיות החזקות לחלשות ולאורך ההיסטוריה החזקות השמידו את החלשות. באותו האופן גורסת תורת הגזע של היטלר שהחברה האנושית מחולקת למספר גזעים בסיסיים.

בראש הפירמידה הגזע הארי שכולל בעיקר את העם הגרמני, זהו גזע האדונים, שישתלט על העולם, ובתהליך ההשתלטות הזה ישעבד או ישמיד גזעים אחרים.

באמצע נמצא הגזע הסלאבי שכולל את עמי מזרח אירופה (פולנים, רוסים וכד'). את הסלאבים יהפכו הארים לעבדים, הם לא יושמדו, אבל כח עבודתם ינוצל לעבודות הנחותות בחברה.

בתחתית הסולם, הגזעים הנחותים שנועדו להשמדה, ובהם היהודים, הצוענים והכושים.

כנגזרת מתורת הגזע, נובעת האנטישמיות שהיא סעיף מרכזי באדאולוגיה הנאצית. היהודי ראוי להיות מושמד בגלל שהוא בעל תכונות בוגדניות, ערמומיות ושטניות, והוא משועבד לכסף. הגזע היהודי, עפ"י התפישה הנאצית, שואף להשתלט על העולם כולו. היהודים משולים לחיידקים שהתפזרו בעולם ומטרתם לפורר את החברה האנושית. היהודים מואשמים במצב הקשה של גרמניה, החתימה על הסכמי ורסאי והתוצאה הסופית בעצם שהם מתחרים בגזע הארי על השליטה בעולם, לכן הם צריכים להישמד.

מרחב מחייה

עקרון זה טען שגרמניה חייבת להרחיב את שטחה (הדבר נובע מעובדה דמוגרפית פשוטה שהאוכלוסייה בגרמניה שילשה את עצמה בחמישים שנה). הרחבת השטח של גרמניה עפ"י עקרון מרחב המחייה אמור להיות בעיקר לאזור מזרח אירופה, שם מצויים הסלאבים, שהיו חלשים יותר, כאשר לאחר כיבוש מזרח אירופה, ייושבו שם איכרים גרמניים שיהפכו לבעלי הקרקע וישעבדו את הסלאבים. תורת מרחב המחייה נתנה הצדקה להפר את הסכמי ורסאי ולכבוש את השטחים שנלקחו ממנה במלה"ע I.

המדינה כערך עליון

בניגוד לרעיון הדמוקרטי שהמדינה היא מנגנון שהוקם ע"י האזרחים כדי לשרת את האזרחים, טענה האדאולוגיה הנאצית שרצונו של היחיד בטל ומבוטל מול הצרכים של המדינה ובעצם האזרח נועד כדי לשרת את צרכי המדינה שנשלטת ע"י המנהיג בעזרת המפלגה. המדינה היא זו שקובעת מה טוב ורצוי לאזרח ומכוונת את חייו.

עקרון המנהיג

האדאולוגיה הנאצית טענה שהמנהיג עומד מעל לאזרחים הפשוטים, הוא עומד מעל החוק, הוא מכוון את רצון המדינה, הוא האידיאולוג, אבי האומה, אביר המלחמה, המחליט והמכוון את האומה כולה. פקודותיו ורצונותיו אינם ניתנים לערעור ויש לבצעם במלואם. הוא האיש שיוציא את גרמניה מבעיותיה ויכבוש את המקום הראוי לה בעולם.

שלילת הדמוקרטיה

מתוך הנחת היסוד הנאצית שאין שוויון בחברה אלא אזרחים מצד אחד ואליטה קטנה, ופירושה המנהיג, מצד שני, נובעת שלילת הדמוקרטיה ושלילת עקרונות השוויון והחירות. סעיף זה באדאולוגיה שולל את חופש הדיבור, חופש המצפון, חופש ההתארגנות, שולל את השוויון בפני החוק, ודוגל בהתערבות מוחלטת של המדינה בחיי הפרט. ההוכחה לחוסר היעילות של השלטון הדמוקרטי, אפשר לראותה בקשיים של רפובליקת ויימאר, שהיתה צורת שלטון דמוקרטי בגרמניה לאחר מלה"ע I.

שלילת הקומוניזם

האידיאולוגיה הקומוניסטית-סוציאליסטית עומדת בניגוד מוחלט לאדאולוגיה הנאצית, משום שהקומוניזם מאמין בשוויון בין בני האדם, ללא ניצול, ללא מעמדות, תוך אחדות עולמית בין פועלי העולם שיחיו יחדיו באחווה ובשלום. לעומת זאת האדאולוגיה הנאצית מאמינה באי שוויון בחברה, שבאה לידי ביטוי בשלטון של קבוצה קטנה ומנהיג בראשה, וגם באי שוויון עולמי, שבא לידי ביטוי בתורת הגזע, מכאן שלילה מוחלטת של התיאוריה הקומוניסטית ע"י הנאצים. דבר שמאפשר לתומכי הנאצים להיאבק בשנות ה-20-30 במפלגה הקומוניסטית בגרמניה, שהיא המתחרה המרכזית של הנאצים על השלטון.
האנטישמיות המודרנית בגלגולה הנאצי
הגזענות הפכה למרכיב חשוב ביותר באידיאולוגיה הנאצית והאנטישמיות ורדיפת היהודים הפכה להיות מימד מרכזי במדיניות המפלגה הנאצית בשנות השלושים. גם אם לא תכננו את דרכי ההשמדה כבר בתחילת שלטונם, הרי שהנאצים האמינו כי סילוק היהודים מגרמניה תאפשר השלטת סדר עולמי ו"ריפוי" המערכות (דת, תרבות, כלכלה, פוליטיקה) מהתחלואה היהודית.

כבר בספרו "מיין קאמפף" העלה היטלר את עיקרי הרעיון הגזעני. על פיו, המדיניות הגזענית כוונה בראש ובראשונה כלפי היהודים. עפ"י התורה הנאצית היהודים אינם לאום אלא גזע והם אינם מסוגלים לייסד מדינה משלהם משום שהם חסרי יכולת לעבוד, אין להם כושר יצירה והם מהווים טפילים המתכננים לכבוש את העולם ומהווים ניגוד מוחלט לגזע הארי.

היהודי הטפיל מעולם לא רצה להתמזג עם העמים האחרים. סימני ההיכר החיצוניים שלו באו להסוות את דמותו האמיתית ואת מטרותיו שהן, לדעת הנאצים, להביא לחורבן האנושות כולה.

דימוי היהודי בעיני הצמרת הנאצית
"מיין קאמפף" – דמותו של היהודי מנוגדת לחלוטין לגזע הארי. העם היהודי לא היה מעולם בעל תרבות משל עצמו, יסודות יצירתו הרוחנית שאובים תמיד מאחרים. היהודים משתלטים על העולם באמצעות חדירה לעולם העסקים, התרבות, התקשורת והפוליטיקה במדינות בהן הם חיים. ב-"מיין קאמפף" היטלר מתייחס לתהליכי ההשתלטות של היהודים על גרמניה תוך הטעיית הגזע הארי והאנושות כולה לגבי מטרותיהם הסופיות – הקמת מרכז ארגוני למעשי ההונאה שלהם במימדים בינלאומיים ולא הקמת מדינה בפלסטינה כפי שחשבו כולם. בספרו מופיעים הדברים הבאים: "הוא (היהודי) משתמש בכל האמצעים כדי לחתור תחת הבסיס הגזעי של העם אותו הוא שואף לשעבד. כשם שהוא משחית בשיטתיות נערות ונשים, הוא אינו נרתע מלשבור את מחסומי הדם בקרב עמים אחרים..."
נאומים – היטלר טען שהיהודי הוא הרוח הרעה המפרידה בין העמים והוא הסמל של ההרס הבלתי פוסק בחייהם. בנאום שנשא היטלר ב-1920 קבע: "לא יעלה בדעתכם כי ניתן להילחם במלחמה (הרוח היהודית) בלי להרוג את מחוללה ובלא להשמיד את החיידק. ואל תדמו בנפשכם כי תצליחו להילחם בשחפת הגזע בלי להבטיח שהעם יהיה נקי מהחיידק נושא מחלה זו. השפעותיהן של המחלות לא תחלופנה לעולם והרעלת העם לא תיפסק, כל עוד יסולק מגופינו מחולל הנגע היהודי." בהדגישו את "הסכנה היהודית" חש היטלר כמי שבא להושיע את העולם ולהציב את הגזע העליון במעמד שליט.
קריקטורות – היהודים הוצגו בקריקטורות ובכרזות שהופצו ברחבי גרמניה והוצגו כמפלצות המשתלטות על העולם וכאנשים בעלי מימדים מפחידים, המנסים לנצל ילדים קטנים ותמימים להשחיתם ואף להרגם.

הגורמים והנסיבות לעליית הנאצים לשלטון

...
המעבר של גרמניה מדמוקרטיה לנאציזם (תהליך האחדה)

1. הכרזה על בחירות חדשות ושריפת הרייכסטאג
בתוך שנתיים הפך היטלר את גרמניה מדמוקרטיה למדינה הנשלטת ע"י איש אחד.
הפעולה הראשונה שעושה – הוא מכריז על בחירות נוספות שתתקיימנה חודשיים אחרי עלייתו לשלטון מתוך מטרה לזכות ביותר מחמישים אחוז מהקולות כדי שיוכל להעביר כל חוק שיהיה מעוניין בו ברייכסטאג. כ-10 ימים לפני הבחירות דואגים הנאצים לשרוף את בניין הרייכסטאג, מה שמאפשר להם להאשים את המפלגה הקומוניסטית (המפלגה השנייה בגודלה בגרמניה, אשר מאיימת על שלטונם) ולהשליך לכלא את מרבית הפעילים של המפלגה הקומוניסטית. מכיוון שהמדינה מוצבת במצב חירום בגלל השריפה, הדבר מאפשר להיטלר להעביר צווי חירום בחתימת הנשיא.

2. צווי חירום להגנת העם והמדינה

הצווים הללו הם הבסיס המשפטי הראשון של המשטר הנאצי והם לא בוטלו עד סוף מלה"ע II. הצווים הללו מבטלים את כל עקרונות החירות הדמוקרטי, הם מגבילים את חופש הבעת הדעה, הם מגבילים את חופש העיתונות ומאפשרים ציטוט והאזנה ליריבים פוליטיים עפ"י חוק, עריכת מעצרים של אנשים ללא משפט וללא הגבלת זמן והטלת עונש מוות.

יש לציין שלמרות המאסרים הפוליטיים של הקומוניסטים, בבחירות שהתקיימו בתחילת מרץ 1933, זכה היטלר רק ב-44% מהקולות, אבל הוא עשה קואליציה עם מפלגה ימנית יותר קיצונית מהמפלגה הנאצית, מה שאפשר לו להעביר כל חוק שהוא רוצה בפרלמנט.

3. "חוק ההסמכה" (ביטול הפרדת הרשויות) בגרמניה (21.3.1933)
חוק ההסמכה אשר עובר שבועיים אחרי הבחירות בגרמניה מאפשר לממשלה (הרשות המבצעת) לחוקק חוקים ללא אישור הפרלמנט (הרשות המחוקקת – הרייכסטאג), גם חוקים שסותרים את החוקה. המשמעות של החוק הזה – ביטול הדמוקרטיה בגרמניה, ביטול הפרדת הרשויות בגרמניה, ובעצם ביטול מעמדה של החוקה. עפ"י החוק הזה היטלר, כראש הראשות המבצעת, יכול להעביר איזה חוק שהוא רוצה, וגרמניה הופכת למדינה הנשלטת ע"י איש אחד.

4. ביטול הרשות השופטת כרשות עצמאית

בתחום המשפטי יצר היטלר מצב שבו בתי המשפט בגרמניה הפכו להיות כפופים לרשות המבצעת ולמנגנון המפלגתי הנאצי. הרכב השופטים מאמצע 1933 היה כזה שבכל בית משפט היו שני שופטים מקצועיים ושלושה שופטים שמונו ע"י המפלגה הנאצית. ההנחיות שקיבלו שלושת השופטים הנאצים היו לשפוט בהתאם לתורת הגזע ולהשליך לכלא את כל אויבי המפלגה הנאצית. באופן זה בוטלה הפרדת הרשויות בגרמניה, שהיא עקרון יסודי בדמוקרטיה.

5. שימוש בטרור, באלימות ובמחנות ריכוז

כמו כל שלטון טוטאליטרי, גם היטלר השתמש בטרור בכדי לגרום להמונים להפוך לאזרחים כנועים שיעשו את רצון השלטון. לצורך זה הוא השתמש במספר גופים. ה-SS, שהוקם כבר ב-1925, שתפקיד אנשיו היה בהתחלה שומרי הראש של היטלר, ובהמשך הפך להיות זרוע האלימות של השלטון, אנשיו נבחרו באופן קפדני, נשבעו שבועת אמונים אישית להיטלר ובשנות ה-30, צמח מתוכם ארגון הגסטאפו, שהפך להיות המשטרה הפוליטית החשאית של המדינה, לאנשי הגסטאפו היו סמכויות בלתי מוגבלות לגרש אזרחים למחנות ריכוז ולעשות טרור בקרב אזרחים, אנשי צבא ואנשי המפלגה. היטלר בנה שאנשי ה-SS והגסטאפו יהיו דור ההנהגה העתידי של גרמניה. הם היו אחראים על השמדת היהודים במהלך מלה"ע II. בנוסף לכך היה קיים ארגון ה-SD שהיה ארגון הריגול והמודיעין של גרמניה, וה-SA שהיה צבא המפלגה, שב-1933 מנה כמעט מיליון חברים. בעזרת ארגונים אלו הושלכו למחנות הריכוז ללא משפט מתנגדי המשטר (הליך משפטי לא הוגן).

6. פגיעה בשלטון הפדראלי בגרמניה

בכדי לבטל מוקדי כח מתחרים מחליט היטלר לבטל את החלוקה של גרמניה ל-18 מחוזות כאשר עד 1933, כל מחוז היה די עצמאי, היה לו פרלמנט משלו, בתי משפט משלו ומושל שנבחר ע"י תושבי המחוז. היטלר ביטל את המבנה הזה שנקרא פדרציה, הפך את גרמניה לאזור בחירה אחד, המחוזות הפכו להיות מנהליים בלבד, ובראש כל מחוז הוא שם מושל נאצי שעשה את רצון היטלר והמפלגה הנאצית.

7. טיהור המנגנון הממשלתי

באפריל 1933 היטלר מעביר את החוק שמאפשר להוציא משירות המדינה והפקידות הציבורית את כל הגורמים שאינם נאצים. ע"י חוק זה השיג שלוש מטרות מרכזיות:

1. יצר מצב שגם הפקידות הבכירה וגם הנמוכה היו נאמנות למפלגה הנאצית.

2. הוא בעצם אפשר להיאבק באבטלה, כי נוצרו עשרות אלפי משרות חדשות שאוישו ע"י נאצים.

3. להתחיל לבצע את המדיניות האנטי יהודית שלו ע"י זה שמפטר עשרות אלפי יהודים מהשירות הציבורי.
8. חיסול האיגודים המקצועיים

בחודש מאי 1933, היטלר מבטל מרכז כח מתחרה נוסף – הוחרמו כל האיגודים המקצועיים (לדוגמה ההסתדרות, ארגון שתפקידו לדאוג לרווחת העובד) ומנהיגיהם הוכנסו למחנות ריכוז. במקום זה הוקמו איגודים מקצועיים חדשים שנקראו חזית העבודה הגרמנית, בראשם הועמדו נאצים ועפ"י חוק נאסרו שביתות בגרמניה.

9. חיסול כל המפלגות בגרמניה

ביולי 1933 מעביר היטלר חוק נגד הקמתן של מפלגות בגרמניה ותוך מספר חודשים ע"י איומים, טרור וחוקים נוספים, נשארת בגרמניה רק המפלגה הנאצית. בנובמבר 1933 נערכות בחירות, בהן זוכה המפלגה הנאצית ב-95% מהקולות.

10. ליל הסכינים הארוכות (30.6.1934)
אחרי עליית היטלר לשלטון ישנם שלושה גופי עוצמה בגרמניה.

1. ארגון ה-SA שבראשו ארנסט ראהם. הארגון מונה כמיליון חברים, והיטלר פוחד שיקוממו נגדו הפיכה. הארגון הוא מה שסייע להיטלר לעלות לשלטון, אבל הוא חושש מהאספסוף שאולי יתקומם נגדו ויקח את השלטון מידיו. הוא מחליט להפטר מהארגון.

2. הצבא המקצועי שבראשו הנשיא הינדנבורג. הצבא מרכיב כמאה אלף חיילים, המותרים לגרמניה להחזיק אחרי מלה"ע I. היטלר בונה שבעזרתם יכבוש את גרמניה, לכן הוא משיג את הסכמתם לחיסול ארגון ה-SA.

3. ארגון ה-SS שבראשו הינריך הימלר. הארגון מונה פחות מאלף חברים, הם שומרי ראשו של היטלר, ויהפכו בעת חיסול ה-SA לאליטה השולטת בגרמניה הנאצית.

ב-30.6.1934 מכנס היטלר את מאות מנהיגי ה-SA. אנשי ה-SS הנאמנים נכנסים למקום, רוצחים את מנהיגי ארגון ה-SA, ואת ארנסט ראהם מכריחים להתאבד. לציבור הגרמני מוצג האירוע כנסיון הפיכה אשר סוכל ע"י היטלר וחבריו. כך ע"י טרור מסלק היטלר את האנשים שעזרו לו לעלות לשלטון, מוכיח את אופיו הברוטאלי והבוגדני ויוצר מצב שאין לו יותר מתחרים בשלטון מלבד הנשיא.

11. חוק-האיחוד – יולי 1934

ביולי 1934 מת הנשיא הינדנבורג שעפ"י החוקה בגרמניה כוחו העיקרי היה בשליטתו על הצבא וביכולתו להכריז על מצב חירום בגרמניה. לאחר מות הנשיא היטלר מחליט לאחד את משרת הקנצלר עם תפקיד הנשיא ומעכשיו יקרא שליט גרמניה הנאצית בתואר "פיהרר". מרגע שהפך לפיהרר, הפך היטלר למפקד העליון של הצבא, כאשר כל מפקדי הצבא נשבעים לו אישית אמונים. בעצם מיולי 1934 היטלר שולט בגרמניה כשליט יחיד ללא מנגנוני ריסון ובלימה הנהוגים במדינה דמוקרטית.
· שליטת הנאצים בכלכלה 1933-1939

יש לזכור שכאשר היטלר עולה לשלטון גרמניה היא במצב כלכלי קשה ביותר (שישה מיליון מובטלים, כשליש מכח העבודה). כאשר היטלר עולה לשלטון הוא שם לו מספר מטרות כלכליות, בהן לחסל את האבטלה, להעלות את רמת החיים ולהפוך את גרמניה למעצמה כלכלית עם משק כלכלי עצמאי. 
היטלר יוזם שורה של צעדים על מנת להשיג את מטרותיו. המרכזי מביניהם, הפרת הסכמי ורסאי וחימוש מסיבי של גרמניה. פיתוח תעשיית הנשק מביא למצב שהממשלה היא זו שמזמינה את העבודות, לכן היא זו ששולטת באופן עקיף בתעשייה. בנוסך לכך, יש עבודות יזומות כגון בניית אוטוסטראדות ומתקנים לצורך האולימפיאדה המתקיימת בברלין בשנת 1936. דבר נוסף, הוא מוציא חוק שירות חובה לבני 18-19 ובעצם מעביר שכבות גיל שלמות מאבטלה לחייל.
בחוכמה רבה מותיר היטלר את השיטה הקפיטליסטית שולטת בכלכלה הגרמנית ובתחום החקלאות מעודד השלטון את האיכרים לעבור למיכון מודרני. כמו כן הופעל לחץ על הציבור לקנות תוצרת מקומית ובנוסף לכך ניתנה עדיפות לפיתוח אוצרות הטבע כדי ליצור מקסימום עצמאות כלכלית. בסיכומו של תהליך, ב-1938 כמעט ואין אבטלה בגרמניה, מה שמעניק להיטלר את תמיכת ההמונים בדרכו.

· חינוך, תרבות ותעמולה

ב-1933 הוקמה לשכת התרבות של הרייך ובראשה עמד יוסף גבלס כאשר הוא שולט במערכת החינוך, התרבות והתעמולה שצריכה להעביר את האדאולוגיה הנאצית להמונים.

בתיה"ס והאוניברסיטות החלו מפוקחים ע"י לשכת התרבות של הרייך. הוחלפו מנהלים, מורים ומרצים, ורישיונות ההוראה הוצאו רק לנאמנים פוליטיים של המפלגה. לימודי ההיסטוריה והביולוגיה שמו דגש על העבר המפואר של גרמניה ועל תורת הגזע.

הוקמה תנועת הנוער ההיטלראית, כמובן שנאסרה כל תנועת נוער אחרת, ואורגנו בה ילדים מגיל 8 ועד 16. במסגרת תנועת הנוער שמו דגש על חינוך קדם צבאי שכלל ציות, פיתוח אופי של לוחם, הערצת כוח, ולחימה.

בתחום התרבות כל מקורות התקשורת היו בידי המדינה תחת פיקוח וצנזורה. העיתונות הפכה להיות שופר התעמולה של השלטון, היא הדגישה את תורת הגזע, את התרבות הנאצית האמיתית ופיארה את המנהיגים ואת השלטון. המדינה החליטה אילו יצירות אמנות, מוזיקה, ספרים, סרטים ומחזות תקראנה, תשמענה ותראינה. ספרים שחוברו ע"י יהודים נשרפו, יצירות של מוזיקאים יהודיים נאסרו להשמעה והוטל חרם על מוזיקת הג'אז שסימלה את האדם השחור. במסגרת התעמולה שהועברה לציבור דרך העיתונות, הקולנוע, הרדיו ובכינוסי המפלגה הועברה האדאולוגיה הנאצית להמונים.

· היחס לדת ע"י הנאצים

היטלר הבין את כוחה של הדת בעיני ההמונים הפשוטים והחליט להשתלט על מוסדות הכנסייה. הוא חתם על הסכם עם האפיפיור, ראש הכנסייה הקתולית, שהנאצים יכירו בחופש דת ויגנו על מוסדות הכנסייה תמורת הכרה של האפיפיור בחוקיות של השלטון הנאצי תוך הבטחה שלא להתערב בנעשה בגרמניה.

כלפי הפלג הפרוטסטנטי בגרמניה הוא פעל אחרת, הוא מינה בישוף נאצי לעמוד בראשות הכנסייה הפרוטסטנטית בגרמניה ומאמיני כנסייה זו נשבעו אמונים לרייך ולפיהרר.

מ-1935 הוא הקים מנגנון פיקוח על שתי הכנסיות בגרמניה, הוא השתמש בהפחדה ובטרור כנגד כמרים שלא העבירו את המסר הראוי. כמרים רבים נשלחו למחנות ריכוז ונאלצה הכנסייה לשתף פעולה עם השלטון הנאצי.

מדיניות הנאצים כלפי היהודים 1933-1939

מבין יעדי הנאצים במדיניותם כלפי היהודים היה לעודד יציאת יהודים מגרמניה בכדי שתהא "נקייה מיהודים." כמו כן להגדיר את היהודים, לאתר אותם ולהוציא את היהודים בצורה הדרגתית מתחומי החברה, הכלכלה והתרבות הגרמנית כך שייווצר חיץ בין יהודים לארים.
הצעדים שנקטו הנאצים כדי לקדם את היעדים הללו:
חרם כלכלי ליום אחד (1.4.1933)

בחרם שהתקיים יום אחד בלבד סומנו חנויות של יהודים בעזרת מגן-דוד ע"י אנשי ה-SA. משמרות של ה-SA מנעו כניסה של לקוחות גרמניים לחנויות של היהודים. החרם עורר תגובה נסערת בעולם, והיטלר החליט להפסיקו בחשש מחרם נגדי שיופעל על גרמניה. בכל מקרה הוא הצליח להבהיר לגרמנים שהוא מתכוון לטפל ב"בעיה" היהודית, לפגוע בכלכלתם ולהבדילם ולבודדם מהאוכלוסייה הארית.

החוק להחזרת הפקידות המקצועית על כנה

במסגרת החוק להחזרת הפקידות המקצועית על כנה, עובדי מדינה שלא היו ארים אולצו לפרוש מהשירות הציבורי. במקום היהודים שהיו 10% מעובדי המדינה, הוכנסו מובטלים גרמניים. במסגרת החוק פותרו יהודים ממשרות החינוך והאוניברסיטות והורחקו פקידים, רופאים ומשפטנים יהודיים מהשירות הציבורי, כמו כן הונהג "נומרוס קלאוזוס" באוניברסיטות בגרמניה. החוק בעצם מנע את השפעתם של היהודים בתחומי הפוליטיקה, התרבות, התקשורת והחינוך.

חוקי נירנברג

חוקים אלו נועדו לשנות את מעמדם האזרחי והמשפטי של יהודי גרמניה. במסגרתם נחקקו שני חוקים מרכזיים והוצאה תקנה כדי לפרש את החוק הראשון:

1. חוק אזרחות הרייך – החוק אומר שאזרח הרייך הוא בעל דם גרמני או בעל דם קרוב לו, המוכיח ע"י התנהגותו שהוא נכון וראוי לשרת בנאמנות את העם הגרמני והרייך. רק אזרח הרייך הוא בעל זכויות פוליטיות מלאות, כלומר מי שלא עונה על שני הקריטריונים של דם ונאמנות אינו נחשב לאזרח המדינה, אין לו זכויות פוליטיות ולא הגנה משפטית. מכיוון שהחוק לא היה מספיק ברור, נוספה בנובמבר תוספת חשובה המגדירה מיהו יהודי. נכתב שיהודי הוא מי ששלושה דורות לאחור הוא בעל יהודי במשפחתו.

2. החוק להגנת הדם והכבוד הגרמני – על מנת שהגזע היהודי לא יזהם את הגזע הארי, נקבעו בחוק האיסורים הללו:
1. נאסרו נישואין בין יהודים לגרמנים ואף בוטלו נישואין קיימים.
2. נאסר על קיום יחסי מין ביו גרמנים ליהודים.
3. נאסר על יהודים להעסיק עוזרות בית גרמניות שהיו מתחת לגיל 45.

משמעותם של חוקי נירנברג – היהודים הופכים בגרמניה לתושבים נחותים עפ"י החוק. נקבעת הפרדה בחוק בין יהודים לארים, האמנצפציה בגרמניה מבוטלת לחלוטין, היהודים הופכים לחסרי ישע מבחינה משפטית, כי אינם נחשבים לאזרחים, לכן אינם יכולים לפנות לבתי המשפט בגרמניה לקבל הגנה. בעצם, חוקי נירנברג יצרו את הבסיס למדיניות האנטי יהודית וליישום תורת הגזע הנאצית. בעצם, אפשרו את תחילת התהליך בגרמניה, שכולל בידוד, ריכוז בגטאות, מחנות עבודה ולבסוף השמדה.

1938 שנת מפנה ביחס ליהודי גרמניה

1938 נחשבת לשנת מפנה ביחס ליהודי גרמניה ממספר סיבות. היטלר מפרש את חוסר התגובה של העולם למדיניותו כלפי היהודים כ"אור ירוק" להמשך ביצועי פעולות אכזריות יותר כלפי היהודים. וועידה שכונסה בקיץ 1938 ע"י רוזוולט לדון בבעית היהודים בגרמניה לא קיבלה שום החלטה משמעותית. הפלישה והסיפוח של אוסטריה ע"י גרמניה וחוסר תגובת העולם מעודדת את היטלר במעשיו. הפעולות שנעשות כנגד היהודים בגרמניה בשנת 1938 כוללות:

1. דרכונים יהודיים הוחתמו באות J.
2. בתעודות הזהות נאלצו יהודים להוסיף את השמות שרה או ישראל לשמותיהם הפרטיים.
3. נאסר על ילדים יהודיים ללמוד בבתי"ס כלליים.
4. רחובות שנקראו על שם אישים יהודיים שינו את שמותיהם.
5. יהודים הוצאו מהבורסה בגרמניה.
6. נאסר על מפעלים יהודיים לייבא חומרי גלם.

לאחר שסופחה אוסטריה לגרמניה הועברו כל החוקים שהיו קיימים לגבי יהודי גרמניה על מאתיים אלף היהודים שבאוסטריה במכה אחת. בנוסף לכך, החלו פרעות כנגד יהודי וינה, שוד של רכוש יהודים והתעללויות פומביות מתוך מטרה שהיהודים יברחו מאוסטריה. בתוך מספר חודשים התאבדו כ-4 אלפים יהודים ונגרמה הגירה כפויה למחצית מיהודי אוסטריה.

"ליל הבדולח" (9.11.1938)
התירוץ של הנאצים לפרוץ אירועי ליל הבדולח הוא רצח של דיפלומט גרמני ע"י צעיר יהודי בפריז.
משפחתו של הצעיר היהודי גורשה מגרמניה לעיירת גבול ליד פולין בשם זיבונשין. בעיירה זו נתקעו כ-17 יהודים בתנאים קשים מאד מאחר וממשלת פולין לא אפשרה את כניסתם לפולין. כאשר נודע לצעיר היהודי על מה שקרה למשפחתו, הוא רצח את הדיפלומט הגרמני. במהלך ליל הבדולח נפגעו מאות בתי כנסת יהודיים, נהרסו מוסדות של הנהגת הקהילה היהודית, כ-7 אלפים בתי עסק יהודיים נהרסו, 90 יהודים נרצחו, מאות נפצעו ולראשונה נשלחו כ-30 אלף יהודים למחנות ריכוז עצם היותם יהודים. על הקהילה היהודית הוטל עונש קולקטיבי לשלם כמיליארד מארק לחברות הביטוח הגרמניות שהיו אמורות לשלם על הנזקים שנגרמו לקהילה היהודית.

· ליל הבדולח מהווה נקודת מפנה נוספת לרעה ביחס ליהודי גרמניה, זו הפעם הראשונה שיש טרור שלטוני מאורגן כנגד הקהילה היהודית.

· בליל הבדולח מתחיל שלב האלימות הפיזית כנגד יהודי גרמניה שנמשך עד סוף מלה"ע II.

· בעקבות ליל הבדולח החל גל הגירה כפויה מסיבית של יהודים מגרמניה שנמשך עד לתחילת המלחמה.

· זו הפעם הראשונה שנשלחים יהודים למחנות ריכוז רק עצם היותם יהודים.

דרכי ההתמודדות של הנהגת יהודי גרמניה עם המדיניות הנאצית שנכפתה על היהודים

הקדמה

תהליך ברור שקורה ליהודים בין 1933-1939 שנובע מהמדיניות הנאצית הוא הגירה כפויה. בשש השנים הללו כמחצית מ-500 אלף מיהודי גרמניה מהגרים ממנה, למעלה ממאה אלף יהודים עושים זאת בשנה שאחרי ליל הבדולח.

הנציגות הארצית של יהודי גרמניה

הנציגות הארצית של יהודי גרמניה היתה ארגון גג משותף לכל הזרמים של יהודי גרמניה שנוסד בעקבות עליית הנאצים לשלטון, שבראשו עמד הרב ליאו בֶּק. בתחילה ניסה הארגון להיאבק מול המדיניות הנאצית במישור המשפטי. כאשר הארגון הבין שמאבק משפטי אינו אפשרי, הוא החל לרכז את כל פעולות התרבות, החינוך והסיוע לנזקקים בקרב יהודי גרמניה.

הקמת מוסדות חינוך

מ-1933 סובלים הילדים היהודיים שלומדים בבתי"ס כלליים בגרמניה ממדיניות אנטי-יהודית, כאשר ב-1938 נאסר על ילדים יהודיים ללמוד בבתי"ס כלליים. כמו כן יש לזכור שמרבית המורים היהודיים מפוטרים בשנים אלה. הנהגת יהודי גרמניה יוזמת בעקבות כך הקמת בתי"ס יהודיים נפרדים, מה שמאפשר להעניק חינוך יהודי לילדים ומקור תעסוקה למורים היהודיים שפותרו. תופעה נוספת שהולכת ומתרחבת בעקבות המדיניות האנטי יהודית היא דרישה של מבוגרים יהודיים להתעניין בזהות היהודית ובמקורותיה וכתוצאה מכך, ב-1934 מקים הפילוסוף היהודי מרטין בובר את "הרשות להנחלת השכלה יהודית למבוגרים."
פעולות תרבות

בעקבות המדיניות האנטי יהודית מוצאים עצמם אלפי אמנים יהודיים מחוסרי עבודה, מה שמביא את הנהגת הקהילה כבר בקיץ 1933 ליזום הקמתו של איגוד תרבות יהודית. במסגרתו הועסקו אמנים יהודיים שהופיעו בפני קהל יהודי, כמו כן הוקמו תיאטרון, בית אופרה ותזמורת סימפונית שהאמנים בהם היו יהודים בלבד.

סיוע לנצרכים

הנציגות הארצית של יהודי גרמניה ראתה צורך לסייע ליהודים שנפגעו כלכלית מגזרות הנאצים. היא דאגה לעשות הסבת מקצוע לאלפי יהודים שפותרו מעבודתם ולדאוג לביגוד ואמצעי חימום לחורף ליהודים שהתרוששו כלכלית וכן לדאוג ליתומים חולים ומוגבלים בקרב הקהילה.

התרחבות פעולות התנועה הציונית

הסכם ההעברה – במסגרת הסכם ההעברה חתמה התנועה הציונית עסקה שאפשרה הבאת יהודים מגרמניה לא"י עם רכושם. התנועה הציונית בגרמניה היתה זו שתיווכה בין ההסתדרות הציונית העולמית להנהגת הנאצים בעסקה.

עליית הנוער – כבר ב-1933 יוזמת רחה פריאר עלייה של צעירים יהודיים (כ-4 אלפים) מגרמניה לא"י מתוך מחשבה שאחרי הצעירים יעלו בני משפחותיהם, דבר שהצליח בחלקו.
הכשרה חקלאית – כהכנה של הציבור היהודי שמעוניין לעלות לארץ, מקימה התנועה היהודית בגרמניה מספר חוות חקלאיות, שבהן ישתלמו העולים העתידיים בעבודות החקלאיות.
עיתונים ציוניים – כדי להפיץ את הרעיון הציוני, הפיצה התנועה הציונית עיתונים ששיקפו את העמדות הציוניות ועודדו עלייה לא"י.
עמדת מדינות כלפי גורל היהודים ברייך השלישי (וועידת אוויאן)

הסיבות לכינוסה

בעקבות סיפוח אוסטריה לגרמניה באביב 1938 והחרמת מצבם של היהודים באוסטריה ובגרמניה, התעוררה דעת הקהל היהודית באירופה ובעיקר בארה"ב, לכן מזמן רוזוולט וועידה שאליה מוזמנים נציגי 32 מדינות. רוזוולט רוצה לנטרל את לחץ דעת הקהל היהודית בארצו, אשר דרשה לפתוח את שערי ההגירה בארה"ב. בהזמנות צוין שהוועידה תדון ברדיפת פליטים באירופה ולא צוין שהיא תדון דווקא בענייני היהודים.

טיעונים שהושמעו בישיבותיה

ארה"ב הצהירה שאין בכוונתה לסטות ממכסות ההגירה הנוקשות שנקבעו ב-1924. נציגי אוסטרליה הודיעו שאינם סובלים מבעיות גזע בארצם, ואינם מעוניינים שיגיעו יהודים ואיתם האנטישמיות. בריטניה דאגה לכך שכתנאי להשתתפותה לא ידונו בסוגיית ההגירה לא"י וכמו כן בריטניה הודיעה שאין מקומות פוריים באימפריה הבריטית ליישב בהם יהודים. נציגי קנדה וניו זילנד הצהירו שמצבם הכלכלי אינו מאפשר לקלוט מהגרים, רק הרפובליקה הדומיניקאנית הסכימה לקלוט מאה אלף יהודים, מה שלא התבצע בפועל.

ההחלטות שהתקבלו ומשמעותן

בסוף הוועידה הוחלט להקים ועדה בין-ממשלתית בענייני פליטים, שהיתה אמורה לאתר מקומות מקלט לפליטים ולשתף את גרמניה בתכניות ובהסדרים הכספיים שיאפשרו את ההגירה, אולם הסמכויות והאמצעים שעמדו לראשות הוועדה לא היו מספיקים ובפועל לא עשתה מאומה. וועידת אוויאן הוכיחה את אטימות העולם לבעיה היהודית, וחשפה את חוסר האונים המוחלט של היהודים בגרמניה ובארצות שסיפחה. היטלר הסיק מהוועידה שיכול להמשיך ללא חשש במדיניותו האנטי יהודית, מה שבא לידי ביטוי 3 חודשים אחר כך בליל הבדולח.
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