סיכום היסטוריה של עוזי אופיר

עובד ע"י אמיר חצרוני

שנה"ל 2005

הישוב היהודי בארץ ישראל והתנועה הציונית בזמן מלה"ע II
הקדמה

כאשר פורצת מלה"ע II הישוב בארץ מונה כחצי מיליון נפש, והוא נמצא בסכסוך עם בריטניה על רקע פרסום הספר הלבן השלישי כחצי שנה לפני המלחמה. עפ"י הכתוב בספר הלבן השלישי, הוגבלה העלייה לארץ ישראל ורכישת הקרקעות ונקבע כי היהודים יהפכו בארץ ישראל למיעוט בתוך מדינה בשליטת הערבים, לכן כשפורצת המלחמה מנסה בן-גוריון את המדיניות שמאפיינת את יחסי הישוב היהודי עם בריטניה בזמן המלחמה "עלינו לעזור לאנגלים כאילו הספר הלבן אינו קיים ולהיאבק בספר הלבן כאילו לא פרצה המלחמה". מכאן, שמדיניות הישוב כלפי בריטניה התאפיינה בשיתוף פעולה ומאבק בו זמני.
תכנית בילטמור

רקע

במאי 1942 מתכנסת במלון בילטמור בניו-יורק ועידה של ראשי ההנהגה הציונית העולמית כדי לנסות ולנצל את המצב הבינ"ל ולהגדיר מחדש ובפומבי את מטרות התנועה הציונית. יש לזכור שבמאי 1942 ארה"ב וברה"מ נושאות בעיקר הלחימה כנגד מדינות הציר. הצבא הגרמני מתקדם במדבר המערבי לכוון מצרים, דבר שגורם לבריטניה להזדקק לעזרת הישוב היהודי בארץ. על רקע ההנחה של ההנהגה הציונית בראשות בן-גוריון ווייצמן כי המלחמה תסתיים בניצחון בנות הברית וכי ארה"ב תחליף את בריטניה כמנהיגת העולם המערבי, מנוסחת תכנית בילטמור. יש לשים לב שמימדי השואה תרם ידועים בוודאות במאי 1942 וההנהגה הציונית מניחה שלאחר המלחמה יהיו באירופה מיליוני פליטים יהודיים מהגטאות שירצו לעלות לא"י.
תוכן

"סדר העולם החדש עם בוא הניצחון של יסודות השלום, הצדק והשוויון, לא ייתכן אלא אם תפטר בו שאלת חוסר המולדת של העם היהודי, לכן יש:

1. לפתוח את שערי ארץ ישראל לעלייה יהודית.

2. למצוא לסוכנות היהודית את השלטון על העלייה ולהעניק לה את הסמכות הדרושה לפיתוח הארץ ובניינה, לרבות פיתוחן של כל אדמות הבור הבלתי נושבות.
3. ארץ ישראל תכונן כקהילה יהודית (commonwealth) ותשולב במבנה הדמוקרטי של העולם שייקום אחרי המלחמה."
במה מהווה תכנית בילטמור שינוי במדיניות הציונית
למרות שמנסחי התכנית העדיפו להשתמש בביטוי "קהילה יהודית" ולא "מדינה יהודית" היתה כוונת התכנית ברורה. יש כאן שינוי מהותי מהפעם האחרונה שהציונות הגדירה את מטרותיה בצורה מעורפלת במצע באזל מ-1897. בתכנית בילטמור יש קביעת יעדים ברורים, שהגשמתם פירושה: סיום שלטון המנדט הבריטי בא"י וכינון מסגרת מדינית, עצמאית וריבונית לעם היהודי בארצו.

פעולות עזרה והצלה למען יהודי אירופה
הקדמה

עם פרוץ המלחמה וההחמרה המתמשכת במצבם של היהודים באירופה מתחילות להגיע ידיעות לישוב בארץ על ריכוז היהודים בגטאות ועל תחילת הפתרון הסופי במהלך 1942. הישוב בארץ מתייחס אל הידיעות בחוסר אמון ורק בנובמבר 1942 כאשר מגיעים לארץ 69 יהודים במסגרת החלפה של אזרחים שעורכות בריטניה וגרמניה, רק אז מתוך עדויות בדוקות שמוסרים אותם יהודים, מבינה הנהגת הישוב שבאירופה מתנהלת השמדה שיטתית וכוללת של היהודים. ב-23 בנובמבר מכריז הישוב על שלושה ימי זעקה ומחאה שמלווים באבל כללי ועצרות המוניות. הישוב מנסה לארגן פעולות סיוע למען יהודי אירופה, אך בפועל כל תכניות ההצלה ההמוניות נכשלות מהסיבות הבאות:

1. הגרמנים לא מאפשרים ליהודים לצאת מאירופה.
2. בעלות הברית לא מסכימות לקלוט את היהודים.
3. בעלות הברית לא מאפשרות להעביר מטבע זר לארצות הציר מחשש שיחזק את כוחה של גרמניה.
4. יש לשים לב למגבלות האובייקטיביות של הישוב שמונה בסה"כ חצי מיליון נפש, הוא איננו עצמאי והוא בעל כוח צבאי וכלכלי מוגבל.

פעולות הצלה ספציפיות
ועד ההצלה המאוחד
בינואר 1942 הוקם ועד ההצלה המאוחד בראשות יצחק גרינבאום. ועד ההצלה עסק בפעילות הסברתית, הוא ארגן עצומות ומחאות המוניות וניהל התכתבות עם מדינאים שונים כדי לשכנעם לסייע ליהדות אירופה. בכל תקופת פעילותו של הועד נמתחה עליו ביקורת קשה שאינו פועל עפ"י הצורך, זאת מהסיבה שמרבית מהפעילות המעשית עשה באופן חשאי ועד ההצלה בקושטא.

ועד ההצלה בקושטא

בסוף 1942 התרכזו בקושטא שבתורכיה הניטרלית שליחים ציוניים שניסו לסייע ליהודי הונגריה, רומניה וארצות הבלקן שבהן באותה התקופה עוד לא התחוללה השמדה. הועד שבקושטא פעל בשני תחומים עיקריים:

1. העברת כספים שנועדו לאפשר הצלת יהודים אם ע"י הברחת גבולות או ע"י תמיכה חומרית בפליטים וחסרי בית יהודיים.
2. ארגון עלייה חוקית מארצות הבלקן תוך התמקחות קשה עם הבריטים ובמקביל לכך ארגון עלייה בלתי-חוקית בתנאים קשים ביותר. בסה"כ הגיעו ארצה בסיוע הועד בקושטא באופן חוקי ובלתי חוקי כ-16 אלף יהודים.

תכנית טרנסניסטריה
בדצמבר 1942 הגיעו להנהלת הסוכנות ידיעות שממשלת רומניה מוכנה לאפשר לכ-70 אלף יהודים לצאת מאזור טרנסניסטריה תמורת כופר נפש (כסף). היה ספק גדול כבר ראשית המגעים עם הרומנים מה תהא עמדת הגרמנים לעסקה ואכן כאשר נודע לגרמנים על העסקה לא אפשרו את קיומה.
תכנית אירופה
תכנית אירופה היתה יוזמה של קבוצת מנהיגים בסלובקיה שנועדה לעצור את הגירושים מן המדינה באמצעות תשלום שוחד לגרמנים. הכספים שהגיעו לגרמנים עצרו את השילוחים של יהודי סלובקיה למחנות ההשמדה בסתיו 1942. מכיוון שהעסקה הצליחה, פנתה הנהגת יהודי סלובקיה לסוכנות היהודית והודיעה בעזרת איש קשר על כך שהינריך הימלר, ראש הגסטאפו, מסכים למשא ומתן עם יהדות העולם שבמסגרתו יקבלו הגרמנים כסף תמורת הפסקת השילוחים למחנות ההשמדה. שליח הסוכנות (טדי קולק) העביר לגרמנים מקדמה של 200 אלף דולר, אבל אז חזרו בהם הגרמנים מהתכנית.

ילדי טהרן
בפברואר 1943 הגיעו לארץ דרך איראן כ-800 ילדים וכ-400 מבוגרים. עם פרוץ המלחמה בורחים כרבע מיליון מיהודי פולין לברה"מ ומשם לאחר נדודים ארוכים מגיעים לטהרן, בירת איראן. כשנודע על כך לישוב בארץ נשלחים לטהרן שליחים של הסוכנות היהודית שמנהלים בית יתומים בטהרן. במקביל דואגת הסוכנות להשיג משלטונות המנדט רישיונות עלייה ואונייה. הילדים מפליגים מאיראן מסביב לחצי האי ערב, מגיעים לתעלת סואץ, ומשם ברכבת מגיעים לא"י. ילדי טהרן היו קבוצת הניצולים הגדולה ביותר שהגיעה לארץ בזמן המלחמה, כ-1,200 ניצולים.
פרשת ברנד (משאיות תמורת דם)

באביב 1944, עם תחילת שילוחי הונגריה לאושוויץ, הועברה לידיעת ראשי הישוב הצעה מהגרמנים שאייכמן קרא לה "סחורה תמורת דם". ההצעה הועברה באמצעות יואל ברנד לועדת ההצלה בקושטא. אנשי הסוכנות היהודית, בעיקר חיים וייצמן ומשה שרת, עשו מאמצים רבים לשכנע את בעלות הברית להסכים לעסקה. ארה"ב, שבתחילה היססה, נרתעה בלחץ של הרוסים שהבינו שהמשאיות שתקבל גרמניה תמורת מיליון היהודים שיוברחו מאירופה, יופנו כנגד הצבא הרוסי שנלחם בגרמנים. הבריטים שלא היו מעוניינים שיהודים יגיעו לארץ פרסמו את הפרשה ובכך הביאו קץ לעסקה.
הצנחנים היהודיים
כאשר החלו להגיע לא"י הידיעות על הרצח ההמוני של יהדות אירופה, הוחלט בישוב לפעול ע"י שליחת מתנדבים יהודיים שיעודדו מרד בגרמנים והצטרפות לפרטיזנים. בסיוע הבריטים, אומנו כמה עשרות צעירים יהודיים בפעולות צניחה. ב-1943 הוצנחו 32 צנחנים יהודיים בהונגריה ובצ'כיה. מטרה נוספת לצניחתם הייתה לאסוף מודיעין לטובת צבאות בנות הברית. 12 מהצנחנים נתפסו ע"י הנאצים, ו-7 הוצאו להורג. למרות שרובם לא הצליחו במשימותיהם, הצנחנים היהודיים שימשו סמל של גבורה ומאבק של יהודי א"י בנאצים, וגרמו לתחושה ביישוב בארץ שלא בגד ביהדות אירופה וניסה בכל דרך לסייע.

הבריגאדה היהודית

ב-1944 מסכימה הממשלה הבריטית להקים חטיבה יהודית לוחמת עצמאית שתהיה מורכבת מיהודי א"י. ליחידה קראו הבריגאדה היהודית. הבריטים משנים את מדיניותם, גם בגלל שבשלב זה לא קיים יותר חשש ממרד ערבי במזה"ת, וגם כי מייסר אותם מצפונם על כך שלא מאפשרים עלייה לארץ למרות השואה. בבריגאדה היו בשיאה כ-5 אלפים לוחמים, ולאחר שערכו אימונים צבאיים, הם נלחמו פיזית עם הצבא הבריטי באיטליה כנגד הנאצים בחודשי המלחמה האחרונים. חשיבותה של הבריגאדה הייתה כפולה:
1. במסגרת הבריגאדה רכשו צעירים יהודיים ניסיון קרבי שהיה חיוני ביותר ליישוב במלחמת העצמאות ב-1948.

2. אנשי הבריגאדה שהוצגו ע"י הבריטים בכל אירופה כחיל כיבוש נפגשו עם ניצולי שואה ועודדו וארגנו אותם לעלות בצורה בלתי חוקית לא"י.
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