השגי הישוב היהודי בארץ ישראל בשנים 1881-1914
התישבות
מרבית עולי העלייה הראשונה התיישבו בערים, אך חלקם רכשו קרקעות והקימו מושבות חקלאיות (כ30 מושבות עד 1904) אשר היו מקור גאווה לאומית לגולה. ארגון החיים במושבה התבסס על יוזמה פרטית ובעלות פרטית על הקרקע תוך עזרה הדדית. העלייה השניה יצרה צורות התיישבות חדשות:

הקבוצה – שהחלה ב1909 בדגניה והצלחתה היוותה בסיס להקמת קיבוצים בשנות ה20. החיים בקבוצה היו חיי שיתוף בכל תחומי החיים מתוך אידיאולוגיה סוציאליסטית

יסוד תל אביב – ב1909 הוקמה תל-אביב בשל הצפיפות ביפו. העיר גדלה והפכה למרכז הכלכלי והתרבותי משנות ה20. 

ביטחון

ההישג המרכזי בתחום הביטחון הוא כיבוש השמירה מידי הערבים. היהודים חשו כעם עצמאי שצריך להגן על עצמו. ב1907 הוקם ארגון "בר גיורא." ארגון השמירה הראשון אשר גדל לארגון "השומר" (1909) שכבש את השמירה ברוב הישוב. השומר נטע רוח של הגנה עצמית, הכין תכנית הגנה כלל ארצית, והיה בעצם תחילתו של כוח מגן עברי. 

ההשגים בתחום התרבות

בזכות פעולותיו של ידידנו אליעזר בן יהודה בתקופת העלייה הI הפכה העברית משפת קודש בלבד לשפה המדוברת בא"י. בן יהודה חידש את השפה וכתב מילון עברי ראשון. ב1887 הוקם ביה"ב העברי הראשון, ובעקבותיו עברו שאר המושבות ללמד בעברית. העלייה השניה המשיכה את התנופה החינוכית והקימה בתי"ס חדשים (1905 – גמנסיה הרצלייה ביפו) והתחיל מאבק על שפת הלימוד במערכת החינוך, (מלחמת השפות) שבסופו ניצחה העברית במערכת החינוך ברוב הישוב. 

