השגי הישוב היהודי בארץ ישראל בשנות העשרים בתחומים הבאים: התיישבות, בטחון, כינון מוסדות לאומיים ומסגרות חברתיות-כלכליות

התיישבות

עיקר ההתיישבות היהודית בשנות ה20 היא בתל-אביב שהופכת למרכז הכלכלי, הפוליטי והתרבותי של הישוב. כמו כן מתפתחות מושבות חקלאיות באזור המרכז כגון: הרצליה, רעננה, מגדיאל ורמתיים. 

שתי צורות התיישבות חדשות שקמות בעיקר בעמק יזרעאל הן הקיבוץ ומושב בעובדים שמשלבות את כיבוש הקרקר עם אידיאולוגיה סוציאליסטית. רכישת קרקעות בעמק חפר בסוף שנות העשרים יוצרת רצף התיישבותי מדרום מישור החוף דרך עמק יזרעאל ועד מטולה. 

בטחון

ב1920 הוקם ארגון ההגנה, לאחר מאורעות דמים עם הערבים. ההגנה הוקמה כארגון מחתרת יהודי עצמאי בעל אופי עממי ודמוקרטי שנועד להיות הבסיס לכוח המגן העברי בעתיד. 

מסגרות חברתיות וכלכליות

ההסתדרות הכללית
הוקמה ב1920 כאיגוד מקצועי שתפקידו להגן על זכויות העובדים, אותם היא הפכה מנוף לביצוע המשימות הלאומיות כאשר שלטה על מפעלים כלכליים, על מוסדות חינוך, תרבות ורווחה, וכן עסקה בקליטת עלייה והתיישבות. היא בעצם הפכה למכשיר שליטה פוליטי בידי מפלגות הפועלים. 

גדוד העבודה
גדוד העבודה הוא ארגון שבשיאו מנה כ700 חברים שעסקו בעבודות יזומות שסיפק השלטון הבריטי. הם סללו כבישים ובנו מסילות ברזל וישמו דרך חיים סוציאליסטית כאשר את הכסף שהרוויחו שמו בקופה משותפת שמימנה מטבחים, מכבסות ומתפרות משוטפות גדוד העבודה התפרק ב1927.
אחדות העבודה
אחדות העבודה הוא ארגון גג שאיחד את כל מפלגות הפועלים הקודמות שהיו קיימות בישוב למפלגת פועלים אחת. היא שמה לה למטרה לבנות חברה שוויונית בארץ. 

מוסדות לאומיים

בשנות העשרים ניהלו את הישוב היהודי בארץ שני מוקדי כוח. ההנהלה הציונית שישבה בלונדון וזרוע הביצוע שלה הייתה "הסוכנות היהודית." הסוכנות היהודית כיוונה את ההון הלאומי שהגיע מיהודי התפוצות לארץ ויעצה לשלטונות המנדט הבריטי בנוגע לעלייה והתיישבות. במקביל בארץ הקים הישוב היהודי מוסדות אוטונומיים שייצגו את הישוב מול השלטון הבריטי. הם נקראו אסיפת הנבחרים, הועד הלאומי והרבנות הראשית. 

