העלייה החמישית (שנות השלושים)
הקדמה

העלייה החמישית מתרחשת בשנות השלושים ומביאה לארץ מאתיים אלף יהודים. ב1939 יש בארץ כ430 אלף יהודים שהם כ-30% מתושבי הארץ. מחצית העולים מגיעים מפולין, כרבע מגרמניה, והשאר ממרכז אירופה. העולים ברובם בני המעמד הבינוני בעלי ידע מקצועי, אנשי תעשייה ומסחר בעיקר, לרובם הון פרטי והם נטו להתיישבות עירונית. בנוסף להתרחבות האוכלוסייה, הביאה עלייה זו להאצה כלכלית ולהרחבת אזורי התיישבות בארץ. 

סיבות לעלייה החמישית

עליית היטלר לשלטון

עליית היטלר לשלטון בגרמניה ב1933 מביאה לפגיעה קשה בחיי היהודים בגרמניה. חוקים גזעניים ואנטישמיים מביאים להרחקת היהודים מהחברה הגרמנית ולשלילת פרנסתם. מ1938 מעודדת גרמניה הגירת יהודים ע"י אלימות מכוונת ע"י השלטון באזורים שסיפחה (אוסטריה וצ'כיה) ובמאורעות "ליל הבדולח."
המצב בפולין

בשנות השלושים פולין נמצאת במשבר כלכלי קשה ביותר בעקבות המשבר הכלכלי בארה"ב. כתוצאה מכך, פרנסתם של יהודים רבים נפגעת. כמו כן, פולין מושפעת מהתעמולה הנאצית והאנטישמית בשטחה אשר גוברת בשנות השלושים. 

השיפור במצב הכלכלי של הישוב היהודי בארץ

הישוב יוצא מחוזק כלכלית מהמשבר של סוף שנות העשרים. לארץ זורם הון רב שמגיע עם יהודי גרמניה. יש האצה כלכלית במרבית תחומי הכלכלה. בנוסף לכך, בריטניה מספקת עבודות ציבוריות רבות, כי היא מעוניינת לפתח את א"י, שהוא אזור אסטרטגי חשוב. המצב הכלכלי המשופר בארץ בולט על רקע המשבר בארה"ב ואירופה. 

ההתיישבות בעלייה החמישית

ההתיישבות היתה היעד המרכזי של הציונות. היא באה לידי ביטוי ביצירת גושי התיישבות גדולים ע"י רכישת קרקעות בערים כדי לישוב בהם יהודים וברכישת קרקעות במטרה להרחיב את שטחי הישוב הקיים על מנת לקבוע בעתיד את גבולות הארץ. 

ההתיישבות העירונית
מרבית עולי העלייה החמישית התיישבו בשלושת הערים הגדולות. (חיפה, י-ם ות"א)

ת"א

ת"א הופכת בשנות השלושים לעיר תעשייתית אירופאית מודרנית המונה כ140 אלף נפשות. בצפונה מוקם נמל ותחנת כח לחשמל ובשוליים מפעלי תעשייה זעירים. סגנון הבנייה ואורך החיים מערבי. 

י-ם

ירושלים הופכת להיות מרכז השלטון הבריטי. מוקמות בה שכונות יהודיות חדשות ומתרחבת התשתית העירונית, ובשנות השלושים בירושלים יש רוב יהודי. 

חיפה

חיפה הופכת להיות עיר נמל ותעשייה. מוקמים בתי זיקוק בקצהו של צינור הנפט מעיראק. מרבית היבוא לארץ ישראל בשנות השלושים הוא מנמל חיפה. בשנות השלושים לראשונה יש רוב יהודי בחיפה והטכניון מבסס את מעמדו המוביל בשנות השלושים עקב השתלבות עולים מגרמניה בסגל האקדמי שלו. 

ההתיישבות החקלאית
עמק חפר

בשנות השלושים החלה התיישבות מתוכננת של למעלה מעשרים ישובים באזור עמק חפר כדי ליצור רצף התיישבותי במישור החוף. הוקמו קיבוצים ומושבים וכן לראשונה התיישבות פרטית של בני המעמד הבינוני על קרקע לאומי. 
התיישבות האלף

ב1932 החל מפעל התיישבותי שנקרא התיישבות האלף. הכוונה היתה לישוב אלף משפחות בשוליים של מושבות קיימות בישובים קטנים. המטרה היתה ליצור חגורת בטחון מסביב למושבות ולספק למושבות ידיים עובדות יהודיות. בפועל התיישבו רק 500 משפחות מסביב למושבות; רחובות, נס ציונה, הרצלייה, רעננה ותל-מונד. 

חומה ומגדל

במחצית השנייה של שנות השלושים החלה תנופת התיישבות יהודית במטרה לקבע עובדות בשטח על רקע תכנית הבריטים לחלק את הארץ בין יהודים וערבים. קק"ל קונה אדמות רבות בתקופת מאורעות 1936-1939 מערבים שנכלאו למצב כלכלי קשה בגלל המאורעות. שיטת ההתיישבות החדשה נקראה "חומה ומגדל" ומטרתה ליצור היאחזות בשטח בזמן קצר ע"י ההגנה או צעירים יהודיים ולאחר מכן לבסס במקום ישוב. בשיטה זו הוקמו כחמישים נקודות ישוב חדשות בגליל, בשרון ובשפלה שנוספו על כמאה נקודות התיישבות קיימות. ישובי חומה ומגדל עזרו לבסס את השליטה במרחב לקראת הדיונים על קביעת גבולות הארץ. 
כלכלה

בימי העליה החמישית יש האצה כלכלית בישוב בעיקר בעקבות העלייה מגרמניה שהביאה עמה הון, יוזמה וידע מקצועי. בתעשייה הוקמו כ500 מפעלים באזור ת"א וחיפה. נחנכה תחנת כח לחשמל בנהריים, בתי זיקוק ונמל בחיפה, מתחילה לפעול חברת "מקורות" להספקת מים וקואופרטיב "אגד" לחבורה. הוקמו מבני ציבור ותשתיות כבישים הורחבו. ענף הבנייה התרחב וגרר אחריו תעשיות נלוות כגון אינסטלציה, זגגות, ריצוף ועוד. המשק הכלכלי היהודי מעביר את מרכז הכובד שלו מחקלאות לתעשייה ומסחר. מתפתחת מערכת הבנקאות וגובר היצוא לחו"ל של פרי הדר ומוצרי תעשייה קלה. יש לציין שבשנות השלושים גדל בצורה ניכרת הפער בין המשק היהודי לערבי בא"י. 
תרבות

עולי העלייה החמישית מביאים לארץ תרבות מערב אירופאית בתחומים שונים, הבנייה העירונית בעיקר בת"א היא בסגנון אירופאי מודרני. מתפתחת בארץ תרבות פנאי שכוללת תיאטרון, קולנוע ותזמורת פילהרמונית שמוקמת בשנות השלושים ע"י עולי גרמניה. הרפואה מתקדמת בעקבות הגעת רופאים בעלי שם לארץ. האוניברסיטה העברית בירושלים והטכניון בחיפה קולטים מרצים מגרמניה שמעלים את רמתם המדעית. בת"א מתפתחת תרבות של בתי קפה ומתחיל לפעול יריד המזרח שהופך לאירוע תרבותי וכלכלי. 
