המרד הערבי 1936-1939
הקדמה

המרד הערבי 1936-1939 זהו ניסיון של הערבים הפלסטינאים לזכות בעצמאות תוך כדי גרימת נזק לישוב היהודי בארץ. הניסיון הערבי נכשל כשלון גמור, הצד הערבי נחלש ומנהיגותו מתפרקת לחלוטין, לעומת זאת הישוב היהודי צובר עוצמה תוך שיתוף פעולה עם הבריטים. 

הגורמים למרד

הגידול באוכלוסיה היהודית

ב1935 מגיעים לארץ כ60 אלף עולים יהודיים, זאת בנוסף להתפתחות הכלכלית של הישוב. כל אלה מביאים את הערבים לחשש גובר שהיהודים ישתלטו על הארץ. 
הקצנה במחנה הערבי

תחת מנהיגותו של חאג' אמין אלחוסייני שקורא למאבק בבריטים וביהודים והקמת תנועה ערבית עממית בשם אסתקלל (עצמאות) שקוראת למנוע מכירת קרקעות ליהודים ולהקים מדינה ערבית בא"י. 

מועצה מחוקקת

ב1935 דוחה הפרלמנט הבריטי את ההצהרה להקים בארץ מועצה מחוקקת בעלת רוב ערבי, והדבר גורם לזעם רב אצל הערבים. 

המעגל המזרח תיכוני

בארצות ערב השכנות ישנן מדינות הזוכות למידה מסוימת של עצמאות או למוסדות ייצוגיים (פרלמנט) כגון במצרים, עיראק, סוריה וירדן. המנהיגות הפלסטינאית חשבה לעורר את דעת הקהל הבריטי ע"י מעשי אלימות, כדי שהם יזכו בעצמאות. 

המעגל העולמי

גרמניה ואיטליה שמנהלות מדינות תוקפנית באירופה מאמצע שנות השלושים מהדקות את קשריהן עם הערבים ומנהלות תעמולה למען הערבים. איטליה אפילו מסייעת לערבים בכסף. 

מטרות המרד הערבי

1. להכריח את בריטניה להיענות לתביעות הפוליטיות של הערבים, פירושו להפסיק עלייה והתיישבות של היהודים ולהקים גוף שלטוני מקומי עם רוב ערבי ברור. 

2. למוטט את הישוב היהודי מבחינה כלכלית. 
3. לגבש את החברה הערבית למאבק וע"י כך לגבש את הזהות הפלסטינאית. 
מהלך המרד הערבי ודרכי המאבק בבריטים ובישוב היהודי

המרד הערבי התחיל באפריל 1936 והסתיים במאי 1939, והוא התחלק לשני שלבים. 

שלב א' – אפריל 1936-נובמבר 1936. אירועי הדמים מתחילים ביפו ומתפשטים לכל הארץ. הערבים פותחים בשביתה כללית שנמשכת חצי שנה. הם מנסים לשבור כלכלית את הישוב היהודי. במקביל הם פוגעים ע"י פעולות טרור בכ80 יהודים ופוגעים ברכוש, חנויות, בתי עסק ושדות של יהודים. השביתה הכללית הערבית נכשלת, והמשק הכלכלי היהודי מצליח להסתדר ללא העובדים הערבים, אשר הופכים להיות הנפגעים העיקריים מהשביתה; ומלחץ ההמון הערבי מופסקת השביתה הערבית. ההנהגה הפלסטינאית מתארגנת בחסות חאג' אמין אלחוסייני שעומד בראש הועד הערבי העליון שמארגן את פעולות הערבים. 

הפסקת האלימות – נובמבר 1936-יולי 1937. מבקרת בארץ ועדת פיל הבריטית, שחוקרת את הסיבות לאלימות שאינן מתקבלות ע"י הערבים. 

שלב ב' – אוגוסט 1937-מאי 1939. הערבים פותחים באלימות מחודשת כנגד היהודים והבריטים. הם רוצחים את מושל הגליל הבריטי אַנְדְרִיוּס בספטמבר 1937. במהלך שלב ב' נרצחים כ400 יהודים בטרור כנגד ישובים מבודדים וכנגד רכבים יהודיים, וכן מתנהלת פגיעה במפעלים, חנויות ותוצרת חקלאית. הבריטים שמבינים שהטרור מכוון כלפיהם מגיבים בחריפות. הם מביאים לארץ כמה עשרות אלפי חיילים ופוגעים בהנהגת המרד ובאוכלוסיה הערבית האזרחית. הועד הערבי העליון מפורק, מנהיגיו נאסרים וחוסייני בורח לסוריה. הישוב היהודי משכיל לשתף פעולה עם הבריטים, בעוד הפלסטינאים מסתבכים במלחמת אזרחים פנימית שפוגעת בהם קשות. המרד הערבי דועך בראשית 1939. 
תוצאות המרד הערבי

שתי תוצאות עיקריות:

1. הטרור והמאבקים הפנימיים גורמים לערביי א"י נזק עצום לטווח ארוך. הם נותרים ללא הנהגה להמשך המאבק עם היהודים בשנות ה40. 
2. הבריטים נסוגים מתמיכתם בציונות כפי שבא לידי ביטוי בספר הלבן השלישי במאי 1939, האלימות הערבית הוכיחה את עצמה מבחינה פוליטית. 

