תמורות בחיי היהודים בארצות האסלאם
דמוגרפיה
בין מלחמות העולם חיים במזה"ת ובצפון אפריקה כ800 אלף יהודים שהם כ-7% מיהודי העולם. שינויים בולטים בתחום הדמוגרפי הם:

1. גידול מרשים באוכלוסיה היהודים מאמצע המאה ה19 על רקע שיפור בתנאי התברואה, ירידה בשיעור התמותה ושיפור במצב הכלכלי ועלייה ברמת החיים. 

2. מעבר מסיבי של יהודים מאזורי הכפר אל הערים הגדולות וערי הבירה. הסיבות למעבר קשורות לאפשרויות הכלכליות שנפתחו בפני היהודים בערים בגלל ביטול חוקים שיצרו אפליה בין יהודים למוסלמים ופיתוח רשת חינוך מודרנית והתפתחות מסחר ותעשייה בערים הגדולות, מקצועות שבהם השתלבו יהודים. 
3. מעבר יהודים מאזורים ושכונות מסורתיות של יהודים לשכונות חדשות בערים הגדולות שבהן התגוררו היהודים לצד תושבים אירופאים ואוכלוסיה ערבית מקומית זהו דבר שהתאפשר בעקבות הסרת המגבלות מתקופת השלטון התורכי וההתפתחות העירונית המואצת. 
כלכלה
ההטבה הכלכלית במצב רוב הקהילות היהודיות בארצות האסלאם במאה ה20 לא מתחלקת בצורה שווה על כך הקהילה, כאשר רק שכבה מסוימת עולה ברמת החיים ושאר היהודים נשארים במצב עלוב למדי מכאן שהשינוי הכלכלי מגדיל את הפער והקיטוב בחברה היהודית עצמה ואת הפער בין היהודים שהצליחו כלכלית לרוב החברה המוסלמית. 
השינויים הכלכליים הם הדרגתיים כאשר קיימת שכבה חברתית יהודית שמצליחה להשתלב בכלכלה המודרנית שמביאים האירופאים. ניתן לראות זאת בנקודות הבאות:

השתלבות יהודים במקצועות מחייבי השכלה
היכולת של היהודים לרכוש השכלה ברשת החינוך האירופאית אפשרה את שילובם במקצועות חופשיים כגון: רפואה, עריכת דין, עיתונאות ועוד. 

עיסוק בתיווך ותרגום
הכובשים האירופאים שלא ידעו את מנהגי ושפת המוסלמים נעזרו לא פעם במתרגמים ומתווכים יהודיים שהכירו את השפה האירופאית וגם את שפת המקום. הדבר גם הקל על היהודים להשתלב במנהל הציבורי האירופאי ולשפר את מעמדם החברתי. 

היווצרות מעמד בורגני יהודי
עם הכיבוש האירופאי החלו יהודים לצבור עוצמה כלכלית. חלקם הפכו לאנשי עסקים ובנקאות וחלקת יצגו חברות מסחריות אירופאיות בארצות האסלאם ועסקו יבוא ויצוא, כך נוצר מעמד חברתי יהודי חדש-בורגנים יהודיים עשירים ומצליחים. 
עלייה בחלקם של השכירים בחברה היהודית
הכוונה לאותם יהודים שהשתלבו כשכירים בתעשייה העירונית בארצות האסלאם. 
מצב הנשים
נשים יהודיות יוצאות לראשונה לעבודה אם כי במספרים קטנים. 
מעמד חוקי ומשפטי
כינון חוקות מערביות וביטול מעמד "בני החסות"

הכיבוש הקולוניאלי בארצות האסלאם הביא להטבה במעמד החוקי משפטי של היהודים. הכיבוש האירופאי הביא עמו חוקות מערביות שכללו סעיפים של שוויון ושמירת זכויות האדם והאזרח. הדבר הביא לביטול מעמד "בני החסות" הנחות שהיה מעמדם של היהודים בתקופת השלטון התורכי. 

קבלת אזרחות

הצרפתים העניקו מעמד של אזרחים צרפתיים ליהודים בשתי ארצות – באלג'יריה פורסם ב1870 "חוק כרמיה" שבמסגרתו זכו היהודים להכרה כאזרחים שווים למתיישבים הצרפתיים באלג'יריה. הדבר חייב את היהודים לשרת בצבא וללכת לבתי"ס צרפתיים. קבלת האזרחות ע"י היהודים באלג'יריה שינתה את מצבם החוקי משפטי מבני חסות נחותים לבני המעמד האירופאי השליט שהיה מעמד גבוה יותר משל האוכלוסייה המוסלמית. בתוניסיה היתה קבלת האזרחות הצרפתית על בסיס אישי. יהודי הגיש בקשה לאזרחות, והשלטון הצרפתי החליט אם להעניק לו את האזרחות או לא. זאת הסיבה שרק כ-12% מיהודי תוניסיה קיבלו אזרחות צרפתית בין שתי מלה"ע. 
שינויים בארגון הקהילה
אימוץ שיטות ייצוג אירופאיות

הקהילות היהודיות התחילו לבחור את מנהיגיהן באופן דמוקרטי כאשר הן מושפעות מדרך בחירת הנציגים לפרלמנטים בארצות האסלאם. הדבר עמד בניגוד לדרך הבחירה המסורתית של הנהגת הקהילה שהיתה בעבר נתונה בידי הרבנים ולא הציבור היהודי. 

השתלבות יהודים במוסדות ייצוג של המדינה

יהודים מתחילים להיבחר כנציגים בפרלמנטים השונים שמוקמים בארצות ערב. כמו כן, יש ייצוג נכבד ליהודים במועצות הערים שבהן הם התגוררו וכן ניתן למצוא נציגי יהודיים באגודים המקצועיים שמייצגים את העובדים. 

התארגנות מחודשת של מוסדות הקהילה

יש התארגנות מחודשת של מוסדות הקהילה בתחומי החינוך, הבריאות הרווחה כדי להתאים אותם למציאות המודרנית. 
שינויים בחינוך
גיוון של מערכת החינוך

מצד אחד המשיכה לפעול מערכת החינוך המסורתית של חינוך ב"חדר" (כֻתַאב - كتاب) שבו כל ילד יהודי למד תורה ובקהילות גדולות היו ישיבות בהן למדו תלמידים חכמים. 

הכיבוש האירופאי הביא לחדירת בתי"ס מערביים בעקר ע"י רשת החינוך "אליאנס" הצרפתית, כך עובר הדגש מחינוך דתי יהודי לחינוך מערבי חילוני מודרני, שכולל לימוד מקצועות כגון שפות, חשבון גיאוגרפיה והסטוריה לצד לימודי דת ומסורת. 

רבני הקהילות ראו בבתי"ס אליאנס מוקד כפירה שעלולים לנתק את הילדים היהודיים מהמסורת ומכאן התנגדותם לבתי"ס אלה. לעומתם המשכילים היהודיים ראו בבתיה"ס של אליאנס אפשרות להקנות לילדיהם כלים להתמודד עם המציאות המודרנית. 

שילוב בנות במערכת החינוך

התאפשר ברשת החינוך המודרנית בארצות האסלאם כאשר לראשונה הן מתקבלות ללימודים כשוות לבנים. 

השתלבות בלימודים גבוהים

רמת הלימוד בבתיה"ס של אליאנס היתה גבוהה והדבר אפשר ליהודים לרכוש השכלה תיכונית ואוניברסיטאית לאחר מכן, מה שאפשר את שילובם במקצועות מחייבי השכלה ואת עלייתם במדרג החברתי בהמשך. 
