香港中文大學歷史系
二零零一年度迎新營籌委會
第六次會議議程
日  期：二零零一年七月十八日
時  間：下午六時三十分
地  點：香港城市大學
主  席：黃凱欣
記錄者：許偉恒
出席者：黃凱欣、黃連藝、何廣榮、陳華緯、林振昇、許偉恒、洪天宇、陳啟豪、呂瑋宗、吳碩駿、朱家恒、香震宇、黃偉傑
缺席者：何敏芝、袁禮儀、陳敬陽、郭芳杰、周夏明、譚慶生、黃國柱

1、 報告及討論事項

1 . 行政部---場地安排、財政、營前日營、註冊日

   ---由於租用大學體育館的費用昂貴，故行政部建議縮減租用大學體育館的時間。經商議後，決定只租用八月十五日晚上七時至九時的新亞體育場館，以作下雨時之後備地方。至於八月十四日早上的競技時間則因不用收費而繼續租用。

   ---租用被子：由於租用被子費用昂貴 ( 預算約二千七百元 )，故一致決定不向校方租用被子，而改為於入營前提醒新生帶備禦寒衣物。

   ---營前日營：暫時約有二十二人出席，經商議後決定於八月五日舉行，地點暫定為中大崇基CCV的房間；至於時間及當日程序則待節目部商議後再作決定。

   ---輔導員：輔導員grace經考慮後決定退出，故現只剩輔導員二十九人。行政部現決定減少其中一組，而該組成員已編入其他組中。

   ---註冊日安排：經商議後決定於註冊日 ( 八月九日 ) 當天於校巴站、邵逸夫夫人樓及歷史系攤位安排人手游說新生參加迎新營，現暫定四人看守攤位，其餘人手 ( 約二十四人 ) 則分散以上各處工作。另外，行政部已訂造四尺乘五尺的旗，價錢為一百六十元。

   ---輔聯會議報告：輔聯提醒籌委會必須於九月三十日前提交迎新營財政報告，要由系內教授通過；另外，輔聯亦提醒所有單據均需保存半年以方便核數。至於迎新營所得之盈餘，則必須填妥輔聯會之表格始會全歸於歷史系系會。輔聯會亦要求各參與迎新營的新生必須填妥有關表格，以方便校方確定參與人數及退回款項。

2 . 節目部

   ---已草擬生命之旅的細則，並建議將有關細則刊印於營刊內，以使各新生方便了解遊戲玩法。

   ---節目部暫定貧富宴及遊戲道具的支出分別為一千及二千元。

   ---節目部將安排各oc 於七月二十六日學跳營舞；營內道具則會在七月二十七日下午一時於城市大學製造。

   ---已決定於沙角村宵夜，每圍約四百元。

3 . 市場部

   ---由於現代語言及文學系的負責人外遊，故市場部仍未得知該系是否能成功取得贊助；而據節目部估計，現時所取得的贊助品約有八至九件，當中包括有牙膏、水及毛巾等。詳細贊助情況將於下次開會再作報告。

   ---匯豐銀行主動曾聯絡本系提供贊助，贊助品為現金或抽獎之禮物，但要求本系於新生註冊當日，准許匯豐銀行安排人手於本系攤位附近向新生介紹大學生理財戶口。由於此舉含有濃重商業成份，加上本系利益不大，故傾向不與匯豐銀行合作，但一切均待清楚贊助金額後再作決定。

   ---暫定於註冊日當天下午將贊助品及一切物資入袋，地點待定，由黃凱欣負責。

4 . 出版部

   ---出版部已就營刊目錄及設計交換意見，內容大致與去年相同。

   ---尚有oc 未提交輔導員心聲，出版部提醒有關人士盡快提交。

5 . 其他報告事項---購買營內用品、banner、營衣

   ---相架：尚未購買，將由吳碩駿繼續跟進；

   ---文件夾：就文件夾圖案一事投票

     投票結果：一號設計---兩票

               二號設計---零票

               三號設計---五票

               四號設計---五票

     ---三號設計及四號設計得票相同，故由主席作最後決定。主席決定選取四號設計。而文件夾訂造事宜將由香震宇負責。

   ---營衣：營衣上的火狀圖案決定為紅色，營衣顏色則決定為黑 ( 四十件，為oc所穿 )、深藍、紫紅 ( 各五十五件，為新生所穿 ) 及粉藍 ( 六十件，為輔導員所穿 ) 四色，尺碼則大中小數量相同。

   ---banner：由何廣榮負責購置六呎的竹子一枝，並於營前日營當日帶回中大。

2、 臨時動議

---是次會議沒有臨時動議。

3、 下次開會日期及時間

---下次開會日期為二零零一年七月二十四日 ( 星期二 ) 下午六時三十分，地點為城市大學，遲到十五分鐘或以上需要書面通知。

散會時間：下午八時三十分

主席：               

記錄者：               

簽核日期：               

