Mijlpaal 3: Design en personalisatie

Personalisatie

Wat de Personalisatie van deze site betreft, is het om te huilen. In de tekst, die gelukkig nog wel engels is, is slechts een magere beschrijving van het jaar te zien. Er wordt geen taal gesproken die studenten als eigen zien, slechts een beschrijving van iemand die de opleiding door en door kent, en er in 30 minuten een zo volledig mogelijke beschrijving van heeft moeten maken. 

Woorden als; “Students are”, “The course” en “professional field” zijn niet persoonlijk en niet informeel genoeg (de doelgroep is studenten, geen objectieve waarnemers).

Daarnaast is de tekst ook niet makkelijk te lezen, de pagina is nu een groot blok tekst, besloten met de prijzen. Deze prijzen kunnen beter weggehaald worden, om beter contact te kunnen krijgen. Het is beter om de studenten zelf te laten mailen, om zo:

a.) meer contact te krijgen en zo een verkooppraatje op persoonlijk niveau te krijgen

b.) Een database of adressenlijst te krijgen van mogelijk geïnteresseerden. 

c.) Fanatieke studenten te krijgen.

Enig positief punt is dat in de laatste alinea wel “you” gebruikt wordt. Alleen de zin “After graduation you may be employed as product manager, account manager, communication assistant or marketing adviser.” Zorgt er wel voor dat studenten denken: ‘ah, ik kan er niet meer mee’. 

Conclusie

Persoonlijkheid:

nihil

Design:


formeel, mager, lelijk.

Opmaak tekst:

nihil, standaard

Mogelijke verbeteringen:

Als goed voorbeeld willen wij de site http:www.ib-groep.nl gebruiken. Deze site is ook weinig opgemaakt, maar wel strak, overzichtelijk, persoonlijk en snel. 

Waarom verschilt deze site nu van de onze? 

Ten eerste, de tekst is helemaal op de doelgroep gericht. Waar de studenten vragen hebben, staan de FAQ er niet formeel, maar zoals de studenten het ook aan de telefoon zouden doen. 

Ten tweede, de site is anders opgebouwd. Je doorloopt de site in stappen, waardoor wordt voorkomen dat er veel meer dan 200 woorden per pagina worden getoond. Dit maakt de site rustig voor het oog, duidelijk en snel. 

Ten derde: de tekst is persoonlijk. Er is continu sprake van je, jij of jouw en geen moeilijk taalgebruik (voorkomt dit helemaal in het engels).

Verbeterpunten

vernieuwing

De gehele site zou vernieuwing kunnen gebruiken. Omdat het nu allemaal standaard htmlpagina’s zijn, is het niet makkelijk om dit snel te kunnen doen. Maar wanneer er iemand voor te vinden is die er werk van wil maken, zullen er al snel resultaten zijn. 

Vooral het onderhoud en de gebruiksvriendelijkheid zullen hiermee enorm stijgen. 

Denk hierbij aan zogenoemde content managementsystemen. Dit zijn programma’s waarbij het erg makkelijk is om in een keer alle pagina’s een ander thema te geven, andere opmaak of wat dan ook. Tekst zal nog steeds letter voor letter veranderd moeten worden, daar is niets aan te doen. 

Dit houdt wel in dat je het meeste van je site in een database zal moeten gieten, zodat alles gestandaardiseerd wordt. 

Echter, het is niet de moeite waard om dit alleen voor deze ene pagina te doen. Er gaat veel werk in totale vernieuwing zitten, werk dat teveel is voor 1 pagina. 

Herschrijven van tekst

Zoals de site nu is, het erg moeilijk voor buitenlands studenten of studenten in spe om zich persoonlijk benadert te voelen. De tekst zou meer op de student zelf moeten slaan, en moeten beschrijven wat de student binnenkort gaat doen, niet wat de studenten nu doen. 

Opmaak

De site is niet of nauwelijks opgemaakt, en dat is goed te zien ook. Er zou goed gebruik gemaakt kunnen worden van kopteksten, andere indeling van alinea’s, links en een ander lettertype. 

Dit brengt twee voordelen met zich mee: de site wordt er een stuk leesbaarder door en ziet er gewoon gelikter uit. 

Iedere marketeer leert: ‘First impression, best impression’. Wanneer buitenlandse studenten op een strak gedisignde en overzichtelijke site komen, staat dat al heel wat beter dan een saai stuk tekst wat het jaar beschrijft.

Algemeen

De site is nu vooral: saai. 

Bij elke verandering aan de site moet worden gedacht aan het aanbrengen van kleur en levendigheid in de site. Levendigheid als in: je moet er meer mee kunnen dan allen dit. Link door naar foto’s, een fototour van de hogeschool, opleidingen die saxion ook heeft die ook raakvlakken hebben met deze bachelor.

Heb desnoods advertenties aan de rechterkant van de pagina, zodat er links en kleur op de site komen. 

