Mijlpaal 4 Contentbeheer

Wanneer je kijkt naar voorgaande onderdelen valt op dat er nog veel moet gebeuren aan de website van Saxion om inderdaad meer hits op de site te krijgen. En dan natuurlijk van potentiële studenten die opzoek zijn naar een buitenlandse studie.

Om dit alles te vereenvoudigen is het raadzaam om de gehele website van Saxion onder handen te nemen en dit te doen doormiddel van een content management systeem. Dit systeem zorgt ervoor dat de website beter beheerd wordt. Dankzij dit systeem kan de content van de website veel gemakkelijker beheerd worden. Deze content moet ook zeker aangepast worden omdat er momenteel weinig termen in voorkomen waar studenten, die interesse hebben in final year marketing, op zullen zoeken.

Een geschikt Content Management Systeem zoeken is erg lastig aangezien er vele aanbieders zijn. Uiteraard verschillen die allemaal qua prijs, kwaliteit, service enz. Voordat Saxion in zee gaat met één van de aanbieders moet gekeken worden welke vereisten Saxion stelt aan het CMS.

Hieronder vindt u de vereisten die Saxion minimaal moet stellen aan een goed CMS.

Meerdere talen mogelijkheid

Omdat er op de opleiding Final Year Marketing veel studenten zitten met verschillende nationaliteiten is het belangrijk dat de website in meerdere talen leesbaar is.

Content Beheer

Aangezien iedereen met Microsoft Office programma’s kan werken binnen Saxion is het publiceren en beheren doormiddel van WYSIYWG Content Beheer via een herkenbare Word-omgeving erg eenvoudig. 

Metadata

Metadata zijn de karakteristieken over de gegevens op de website. Deze worden gelezen door zoekmachine-bots en dankzij het eenvoudig beheren van deze data zal de vindbaarheid voor de zoekmachine verbeterd worden. 

Linkmanagement

Aangezien links erg belangrijk zijn voor zoekmachines is het belangrijk dat dit goed beheerd wordt. Tevens worden de hyperlinks gerelateerd aan de content.

Dynamisch content

Hiermee kan de presentatie van dynamische content aangepast worden op gebruikersprofiel, browser, apparaat en taal.

Full text search

Om (potentiële studenten) kan er doormiddel van full text search in context gezocht worden waarbij de resultaten gesorteerd met markering van de zoektermen.

Zoekmachine optimalisatie 
Het belangrijkste onderdeel voor Saxion is de vindbaarheid van de website bij buitenlandse studenten. Met SEO en SEM worden er faciliteiten aangemaakt met vriendelijke URL’s voor topposities in zoekmachines ( Google, MSN, Yahoo, Altavista enz.)

Wanneer je deze bovenstaande componenten wilt toepassen op de website van Saxion kom je al snel bij een betaald Content Management Systeem. Het bedrijf Numotion lijkt ons zeer geschikt. Het bedrijs is opgericht in 1999. Het richt zich op de realisatie van websites waarvan actualiteit en gebruiksvriendelijkheid beheer belangrijk zijn. Dit is voor Saxion ook zeer belangijk. Het content mangement systeem van Numotion heet nucontroller cms.net 2006.

Dit programma is een compleet en bekroond content management systeem waarmee zonder technische kennis content op een website of intranet gepubliceerd en onderhouden kan worden. Om projecten te bekijken die Numotion kunt u kijken op www.numotion.nl
