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一
簡述選擇這題目的原因

中國文化重人，看重的是群體，而不是獨立的個體。中國人認為人應該在人群中生活，沒有人能脫離社會。例如一位妻子要離家出走，縱然她脫離家庭，仍不能脫離人群，還要在社會裏生活。

中國儒家孔孟最重視的是「仁」字。「仁者，人也。」仁就是做人的道理，就是人與人相處之道。又說：「仁，人心也。」人的心就喜歡那麼與人相處。

由此可見，每個中國人只是群體中的一分子，他生存於倫理關係之中，也為倫理關係而活，沒有了這些關係，他便沒有存在的價值。

人倫牢不可破的特徵，今我產生了濃厚的興趣，因而選擇了這個題目。

二
介紹所選定的研究項目

人倫

人倫，又稱倫理。倫是指人與人之間的關係。儒家大師孟子在戰國時更將這些關係分作五倫——父子之倫、君臣之倫、夫婦之倫、兄弟之倫和朋友之倫。中國人都是在五倫中長大，一直到死，甚至在死之後，都不能脫離這種關係。例如一個小孩自小便要守父子之倫；長大後要守夫婦之倫；古時不論做官還是百姓，現在不論是上司或下屬，都要守君臣之倫；如果有親兄弟，自然要守兄弟之倫，就算沒有，也必定有堂兄弟、表兄弟，亦要守兄弟之倫；人結交朋友時，就要守朋友之倫；到了自己有兒女時，又再來守父子之倫；人死後會受子孫拜祭，倫理關係仍然繼續。

父子之倫

當嬰兒生下以後，還是不能獨立的，還需要父母的養育和照顧。中國人很重報恩，要報答父母養育，就該有孝道。由於慈孝而推廣到人與人相處的親愛之情，有親愛之情才能使人在人群中相處融洽，而這番親愛之心最好從家庭父母對子女，子女對父母的情意上培植。所以從人道上孝不是純為孝，不專是為自己的父母。這就是中國人的觀念。而孝之擴充，是孝於整個之民族，忠於民族之歷史與文化。
中國人看重父子一倫，講孝道，其主要用意在教人有親。能親自能仁，能仁自能愛，所以說「親親而仁民，仁民而愛物」，這樣便能奠定人們做人的基礎。

西方觀念有些不同，重視個人自由。西方社會裏，父母一開始便教子女獨立，經濟分開，希望他們長大後能夠單獨自立。這種觀念較偏向於理知上。同時家長亦多尊重兒女的意願，不會強迫兒女效法他們的行為。等到兒女長大後，家長不會要求兒女照料，且保持一份朋友間互相體諒的感情。

另外，西方只有喪禮而無祭禮，基督教認為人死了便歸主了，後人不必懷念，至多在墳前獻花而已。

君臣之倫

現代政治體係中已沒有君臣之名，但社會上一切事，總該有一個出命令的，叫別人去做，這樣就成了組識，發生了君臣關係。

君臣一倫，不是教我們服從，而該講一個義。《論語．八佾》記孔子說：「君使臣以體，臣事以忠。」意思是即上級要下級辨事，必須合情合理，不能濫用權威；下級為上級辨事，必須忠實，不可陽奉陰違。孔子亦認為上位者要正直，行事正當，才能服眾，不然，下屬必不信服，從《論語．子路》：「其身正，不令而行；其身不正，雖令不從。」可見。「上好禮，則民莫敢不敬；上好義，則民莫不服；上好信，則民莫敢不用情。」指出孔子認為上位要有好禮、好義、好信。另外，《論語．為政》記上位者不僅本身要正直，還須用正直之人，不然，下級亦不服：「舉直錯諸枉，則民服；舉枉錯諸直，則民不服。」至於對下位者，孔子在《論語．衛靈公》中說：「事君敬其事而後其食。」要求下者對上者忠於職守，盡心辦事，才理會俸祿。由此可見，君臣一倫是建立在義上。

現在，下級對上級不滿意，可以退出；在學校做事不適合，可以走。這與父子一倫不同。

夫婦之倫

在中國先哲，夫婦之倫不專從兒女之情上說，因為夫婦可以合二姓之好。通過夫婦一倫，超越了所自生之家庭，而貫通於另一家庭。故夫婦一倫，即家與家之連接以組織社會之一媒介。有了夫婦，才有父子，人與人有了相親之意，才能講到義。

男女有別，並不是指男女授受不親，乃指男女結為夫婦能相愛且有敬而不相亂，和其他的夫婦有分別。夫婦重愛尤重敬。敬即承認對方之獨立人格之謂。而男女夫婦之關係，乃不至於沾戀狎褻，而別於禽獸。故中國先哲又謂「君子之道，造端乎夫婦。及其至也，察乎天地。」

中國古代有「七出」之法，可以作離婚的理由。一是不順父母，二無子，三淫，四妒，五有惡疾，六多言，七竊盜。第一條當然最重要。南宋詩人陸放翁夫婦情感很好，可是放翁母親不喜歡她的媳婦，放翁就只好跟她離婚。雖然第一條離婚的理由破壞了夫婦關係，但其他六個出妻的理由都是為了顧全家庭。

另外，有三個條件是不能出妻的。一是有所取，無所歸。二是與更三年喪。三是前貧賤，後富貴。當丈夫與妻子離婚時，妻子仍可回娘家，仍可再嫁。若果她沒有娘家，無家可歸，便不能離婚。同時，當丈夫娶妻子時，他父母喪亡，他們便要同守三年之喪。丈夫不能在喪後與她離婚。古人說：「糟糠之妻不下堂」，當結婚時，丈夫還是個貧賤人，現在他富貴了，便不能離婚。這全都是良心問題。

西方人亦講夫婦有別，但沒有中國人那麼嚴格。一個家庭可以有五六個孩子是由兩三個父親所生的，或是從兩三個母親所生，不及中國家庭那麼單純。

現代的婚姻已與古時有極大的分別，除了沒有不平等的「七出」之法和「三不去」外，大部分的婚姻看重的已不是合兩家之好，而只是兒女之情了。

兄弟之倫

在兄弟關係上，孟子認為關鍵是要有恭敬的誠心。長幼該有序，如進食堂時，先到的該先吃。社會應有秩序，而這秩序最從小在家庭教起。例如小孩吃糖果，應讓大的先吃，令他從幼小純潔的心靈培養這種長幼有序的觀念。

現代卻不同了。家中最小的是最縱容的、可以打架，這是一種新秩序。可是，從小養成這種縱容的習慣，大了要變是很難的；但從小培養長幼有序的觀念，長大時卻會感到舒服。

由弟而敬兄以及於一切同族之長兄，可融凝一宗族中一切兄弟以為一，視四海之內之人皆兄弟。

西方觀念則不同，兄弟間不大計較輩分長幼，相處便較親切，也能較坦誠地表達自己的意願，因此兄弟間情感較直接坦率。

朋友之倫

朋友之倫，則是人在社會中與人接觸時不可免的一倫。當小孩接受教育、與老師接觸時，已進入了朋友一倫。一個人進入社會，一切同事、同業、同志、同道，皆是朋友，重在以道義事業相勉。

真正朋友之關係，在精神上人格上，都超乎一切私心與利害之關係。師生之在朋友一倫中，更使朋友一倫，即為學術文化之傳承延續之所依據之一倫。

朋友一倫重在信，彼此互信，互信才能互助，相親相愛。朋友之間相規以善，故彼此可和而不同。朋友之道，看重的是能互相尊重大家不同的意見。故此，朋友的切磋，能培植人的寬容異己的精神。

朋友的範圍愈大愈好。一鄉之善人，友一鄉之善士，天下之善人，友天下之善士。朋友師生之倫之擴大，人可尚友千載，神交古人。不僅聖人為百世之師，而人類歷史文化之世界中，一切我所欣賞、讚美、佩服、崇敬愛戴之人物，皆可在我們發思古之幽情時，成我們之師友。

我們之師友之範圍，可以橫面擴至天下之善士，縱面擴至古今之賢哲；使我們的精神能變得博大與敦厚；民族的各地學術文化更能在交流中互貫，超越充實。而過去的學術文化，能不斷獲得新生命的滲入，而日新其光輝。

由此可見，中國傳統社會是以家族、倫常關係為基礎，而中國人的忠孝是維持這種關係的重要因素。中國人權威和閉固的人格亦由此培育出來，使社會和平安定。

三
總結研究的心得或體會


縱使完美的人倫關係能使社會和平安定，傳統的倫理關係在現今社會已不合時宜了。例如古時父母死後兒子要守喪三年，現今的人是沒有可能做到的。因為他們要工作來維持生活。不過，對於倫理關係的精神，是現代社會渴望和要求的。這種精神能夠維持美好和健康的家庭生活。


雖然現代社會仍存在這種倫理關係，不過已沒有以前般那麼多人遵從。其中一個重要的原因是社會急劇轉變，使人們容易接觸到各種各樣的價值觀和知識。舉例說，孩子自小便接觸到很多不同的事物，學到不同的知識，受到西方文化的影響而變得重理知多於重情義。所以當父母犯了錯，孩子總會指出。可是父母為了在孩子面前保存面子，怎也不去承認，可能還會罵孩子多事，使孩子不信服父母。久而久之，便破壞了父子一倫。

另外，在現今物質的社會裏，人與人之間的利害衝突十分嚴重，人情淡薄，要獲得朋友的信任是十分困難，而真摰的友情更是難能可貴的。


現今科技發達，人與人的溝通能通過機器來進行。雖然透過機器能隨時與遠方親戚、好友溝通，甚至見面，但機器亦同時地在人與人之間築成了一道牆，使人們接觸的機會減少。若果將來人能在家中透過機器來工作、溝通、買東西，整天足不出戶的話，便嚴重地破壞了人倫關係。所以，為了避免此事發生，科學家或人類應在此時好好正視這個問題。


報章常有父子撕殺、官員爭執、夫妻不和、兄弟相殘和損友害人的新聞，人倫關係看來已被轉變的社會和外來的文化破壞了。不過，我相信憑著現在和將來的知識份子，必定能重建美好和諧的人倫關係。

【字數：三千四百九十八】

參考書目

· 王爾齡《中國文化常識》香港教育圖書公司1994
· 梁漱溟《中國文化要義》三聯書店（香港）有限公司1987
· 林啟彥 黃嫣梨《中國文化導論》香港教育圖書公司1998

參考網頁

· http://www.chiculture.net/0301/html/0301b09/0301b09.html
· http://yy1.hkcampus.net/~yy1-chi/language/stwrk/stwrk_/student014.htm
· http://gec.hk.edu.tw/book/1002.doc
· http://hktalhk.school.net.hk/~lsk4179/l1/l12.htm
· http://web.my8d.net/tao/07generalnewsdata/2002-06/new-topic/24.htm
