郵 輪 婚 宴 ： 

今 年 適 逢 雙 春 兼 閏 月 ， 身 邊 不 少 朋 友 都 趕 在 年 尾 拉 埋 天 窗 。 一 世 人 一 次 的 婚 禮 ， 又 豈 可 草 草 了 事 ！ 想 搞 搞 新 意 思 ， 不 妨 計 劃 一 個 海 上 婚 宴 ， 與 另 一 半 在 來 年 的 情 人 節 ， 一 起 置 身 公 主 號 最 新 成 員 Star Princess Cruise 的 首 航 旅 程 上 ， 然 後 齊 聲 說 句 ： 「 我 願 意 ！ 」 

Star Princess 首 航 　 情 人 節 舉 行 婚 禮 

Star Princess 與 先 前 的 威 皇 公 主 號 及 金 皇 公 主 號 同 一 級 數 ， 是 公 主 號 郵 輪 隊 伍 中 重 量 最 大 的 郵 輪 。 Star Princess 要 下 年 2 月 才 正 式 落 水 ， 原 本 首 航 已 經 夠 吸 引 ， 但 今 次 Star Princess 首 航 的 日 子 剛 好 踏 正 情 人 節 及 農 曆 新 年 假 期 ， 毋 須 刻 意 請 假 已 可 跟 家 人 情 人 歡 度 海 上 假 期 ， 實 是 吸 引 。 雖 然 8 日 旅 程 只 停 留 新 加 坡 及 曼 谷 ， 目 的 地 魅 力 似 乎 遜 色 一 籌 ， 但 若 果 你 正 準 備 和 情 人 拉 埋 天 窗 的 話 ， 我 就 會 極 力 推 薦 這 個 首 航 旅 程 。 因 為 你 大 可 以 和 他 ／ 她 在 2 月 14 日 當 天 ， 在 船 長 的 見 證 下 ， 在 藍 天 碧 海 的 引 領 下 ， 一 起 立 下 山 盟 海 誓 ， 一 起 揭 開 人 生 新 的 一 頁 ， 而 且 你 們 還 可 以 在 百 慕 達 正 式 註 冊 成 為 夫 婦 ， 毋 須 刻 意 回 港 重 新 排 隊 ， 也 可 成 為 正 式 的 夫 妻 。
三 種 結 婚 套 餐 

基 本 上 ， 所 有 公 主 號 郵 輪 當 中 ， 只 有 3 艘 「 威 皇 級 」 郵 輪 設 有 教 堂 和 提 供 正 式 的 婚 禮 。 婚 禮 受 百 慕 達 法 律 的 認 可 ， 是 合 法 的 婚 禮 ， 所 有 在 船 上 舉 行 婚 禮 的 夫 婦 都 會 收 到 一 張 由 百 慕 達 政 府 發 出 的 有 效 婚 書 ， 證 明 雙 方 合 法 夫 妻 的 身 分 。 而 想 在 三 艘 公 主 號 最 高 級 數 郵 輪 上 舉 行 婚 禮 ， 選 擇 亦 不 少 ， 當 中 有 平 有 貴 ， 你 大 可 因 應 自 己 需 要 而 作 出 選 擇 。
Pearl Package 便 宜 之 選 

價 錢 ： 1,400 美 元 （ 約 10,920 港 元 ） 

內 容 ： 花 球 、 香 檳 、 紀 念 玻 璃 杯 一 對 、 小 型 結 婚 蛋 糕 、 2 張 結 婚 相 、 船 長 親 筆 簽 名 賀 卡 等 。 

評 語 ： 對 於 想 簡 簡 單 單 又 以 較 為 化 算 的 價 錢 舉 行 海 上 婚 禮 ， 這 是 最 平 的 選 擇 。 基 本 上 費 用 已 包 括 一 切 紀 念 性 禮 品 ， 如 錄 影 帶 等 ， 我 覺 得 已 算 不 俗 ， 適 合 沒 有 家 屬 參 與 的 小 情 侶 。 

Diamond Package 豪 華 之 選 

價 錢 ： 2,400 美 元 （ 約 18,720 港 元 ） 

內 容 ： 教 堂 鮮 花 及 蠟 燭 布 置 、 香 檳 及 紀 念 玻 璃 杯 一 對 、 3 層 結 婚 蛋 糕 、 55 分 鐘 la Therapie facial 、 新 娘 髮 型 設 計 、 現 場 樂 隊 伴 奏 、 8 張 結 婚 相 連 結 婚 相 簿 、 4 盒 婚 禮 錄 影 帶 等 … … 

評 語 ： 豪 華 但 價 錢 昂 貴 ， 適 合 帶 同 家 屬 一 起 分 享 。
Emerald Package 記 者 推 介 

價 錢 ： 1,800 美 元 （ 約 14,040 港 元 ） 

內 容 ： 教 堂 鮮 花 及 蠟 燭 布 置 、 香 檳 連 紀 念 玻 璃 杯 1 對 、 小 型 結 婚 蛋 糕 、 玫 瑰 花 花 球 、 新 婚 髮 型 設 計 、 現 場 樂 隊 伴 奏 、 4 張 結 婚 相 、 2 盒 婚 禮 錄 影 帶 等 

評 語 ： 只 有 你 和 他 ／ 她 ， 但 又 想 在 船 內 教 堂 的 花 香 下 見 證 山 盟 海 誓 ， 額 外 多 四 百 美 金 但 加 多 不 少 特 色 搞 作 ， 是 我 最 極 力 推 薦 的 package 。 

另 外 ， 所 有 經 鐵 行 旅 遊 預 約 海 上 婚 宴 的 新 婚 情 侶 ， 都 可 以 額 外 獲 贈 價 值 99 美 元 （ 約 772 港 元 ） 的 禮 物 。
Star Princess 設 備 檢 閱 

同 屬 「 威 皇 級 」 的 Star Princess ， 排 水 量 達 109,000 噸 ， 為 亞 洲 區 最 大 ， 設 施 至 多 的 郵 輪 暢 航 於 亞 太 水 域 。 船 上 設 施 多 姿 多 采 ， 包 括 4 個 室 內 外 泳 池 、 3 間 劇 院 、 的 士 高 、 兒 童 遊 戲 中 心 、 賭 場 、 Spa 、 高 爾 夫 球 場 、 籃 球 場 、 按 摩 池 … … 設 施 之 多 簡 直 數 之 不 盡 。Star Princess 會 主 要 航 行 於 墨 西 哥 蔚 藍 海 岸 及 阿 拉 斯 加 航 線 。
Star Princess 小 資 料 

排 水 量 ： 109,000 噸 

長 ： 951 呎 

「 郵 」 客 ： 2,600 人 

船 員 ： 1100 人 

速 度 ： 22 海 里 

高 度 ： 201 呎 

Star Princess 8 天 郵 輪 假 期 

價 錢 ： 內 艙 標 準 房 每 位 ： $13,888 海 景 露 台 房 每 位 ： $16,888 

行 程 ： 新 加 坡 、 曼 谷 、 回 程 香 港 

費 用 包 括 ： 香 港 至 新 加 坡 單 程 經 濟 客 位 機 票 。 郵 輪 上 膳 食 及 住 宿 ， 新 加 坡 1 晚 酒 店 住 宿 。 半 日 新 加 坡 市 內 觀 光 、 交 通 接 送 等 ： 查 詢 ： 2956 6721 （ 公 主 號 郵 輪 ）
出 門 提 一 提 

簽 證 ： BNO 、 特 區 護 照 及 CI 持 有 人 毋 須 辦 理 新 加 坡 簽 證 。 查 詢 ： 2527 2212 （ 新 加 坡 領 事 館 ） 。 持 BNO 、 特 區 護 照 免 泰 國 簽 證 ， CI 持 有 人 則 須 申 請 簽 證 。 查 詢 ： 2521 6481 （ 泰 國 領 事 館 ）
