地 中 海 航 線 

踏 入 7 月 份 正 是 享 受 郵 輪 假 期 的 最 佳 時 機 。在 歐 亞 非 三 洲 交 匯 處 的 地 中 海 ， 你 可 以 找 到 令 人 神 往 的 希 臘 度 假 天 堂 、 古 文 明 所 遺 下 的 驚 世 古  … … 今 天 就 讓 我 們 一 同 突 破 地 域 的 阻 隔 ， 一 同 享 盡 地 中 海 的 千 面 風 情 ！ 

金 皇 公 主 號 全 新 海 上 巨 無 霸 

鐵 行 最 大 最 新 的 郵 輪 金 皇 公 主 號 （ Golden Princess ） 已 於 五 月 啟 航 ， 並 以 地 中 海 作 為 首 個 航 行 基 地 。 堪 稱 海 上 巨 無 霸 的 金 皇 公 主 號 ， 擁 有 革 命 性 的 設 施 ： 虛 擬 真 實 影 院 、 高 科 技 照 相 館 、 自 動 行 人 輸 送 帶 ， 讓 你 享 受 到 高 科 技 帶 來 的 新 樂 趣 和 方 便 。 這 個 高 科 技 娛 樂 城 ， 將 會 帶 你 穿 梭 地 中 海 沿 岸 的 各 大 名 都 ， 起 點 是 充 滿 活 力 的 巴 塞 隆 拿 ， 沿 地 中 海 的 東 面 航 行 ， 最 後 是 富 中 東 風 情 的 土 耳 其 。 其 中 土 耳 其 和 威 尼 斯 更 是 全 程 的 遊 覽 重 點 。 

航 程 資 料 簿 

行 程 名 稱 ： 金 皇 公 主 號 17 天 地 中 海 之 旅 

費 用 ： 內 艙 房 每 人 26,998 港 元 、 露 台 房 每 人 34,998 港 元 （ 已 包 括 瑞 士 航 空 來 回 機 票 、 三 晚 酒 店 住 宿 及 12 夜 郵 輪 旅 程 。 ） 

查 詢 ： 鐵 行 旅 遊 2956 6721 

排 水 量 ： 109,000 噸 

載 客 量 ： 2,600 

設 施 ： 藝 術 廊 、 餐 廳 、 4 個 泳 池 、 高 爾 夫 球 場 、 夜 總 會 、 劇 場 、 賭 場 及 兒 童 天 地 等 。 

行 程 

1 香 港 － 巴 塞 隆 拿 ， 西 班 牙 → 

2 巴 塞 隆 拿 ， 西 班 牙 → 

3 蒙 地 卡 羅 → 

4 蒙 地 卡 羅 、 佛 羅 倫 斯 ／ 比 薩 ， 意 大 利 → 

5 佛 羅 倫 斯 ／ 比 薩 ， 意 大 利 → 

6 拿 波 里 ， 意 大 利 → 

7 海 上 航 行 → 

8 威 尼 斯 ， 意 大 利 → 

9 雅 典 ， 希 臘 → 

10 海 上 航 行 → 

11 伊 菲 蘇 ， 土 耳 其 → 

12-15 伊 斯 坦 堡 ， 土 耳 其 → 

16 航 機 上 → 

17 香 港 

千 禧 號 暢 遊 歐 亞 非 三 洲 

地 中 海 東 部 的 美 麗 海 岸 是 由 歐 亞 非 三 洲 多 國 所 分 享 的 地 帶 ， 多 個 古 代 的 文 明 、 顯 赫 一 時 的 王 國 ， 都 在 這 留 下 了 輝 煌 的 印 記 ， 這 個 遍 及 歐 亞 非 的 地 中 海 行 程 ， 便 囊 括 了 土 耳 其 、 埃 及 和 意 大 利 三 個 古 文 明 國 度 ， 讓 你 見 證 多 個 驚 世 的 遺  ， 可 以 說 是 地 中 海 行 程 中 的 最 精 采 一 段 。 而 引 領 你 發 思 古 之 幽 情 的 ， 正 是 菁 英 郵 輪 的 旗 艦 千 禧 號 （ Millennium ） 。 這 艘 郵 輪 率 先 採 用 飛 機 引 擎 推 動 ， 大 大 加 強 了 航 行 的 穩 定 性 ， 另 外 更 有 最 大 的 Penthouse Suites 及 首 個 360 度 環 迴 海 洋 全 景 船 上 玻 璃 升 降 機 等 多 不 勝 數 的 新 穎 設 施 。 

航 程 資 料 簿 

行 程 名 稱 ： 12-Night Best of Mediterranean 

出 發 日 期 ： 2001 年 8 月 11 日 

費 用 ： 內 艙 房 兩 人 收 費 36,570 港 元 ， 升 級 為 外 艙 房 只 需 加 1,500 港 元 （ 費 用 為 12 夜 郵 輪 價 錢 ， 並 不 包 括 機 票 ） 。 

查 詢 ： 安 達 旅 運 2316 1308 

排 水 量 ： 91,000 噸 

載 客 量 ： 1,950 

設 施 ： 室 內 海 景 泳 池 、 360 度 環 迴 海 洋 全 景 玻 璃 升 降 機 、 巨 型 精 品 店 、 2 個 室 外 按 摩 池 、 賭 場 、 劇 院 、 溫 泉 浴 及 健 身 中 心 等 。 

行 程 

1 伊 斯 坦 堡 ， 土 耳 其 → 

2 伊 斯 坦 堡 ， 土 耳 其 → 

3 庫 沙 達 希 ， 土 耳 其 → 

4 海 上 航 行 → 

5 利 馬 索 ， 塞 浦 路 斯 → 

6 阿 歷 山 大 港 ， 埃 及 → 

7 海 上 航 行 → 

8 比 里 亞 斯 ， 希 臘 → 

9 海 上 航 行 → 

10 拿 波 里 ， 意 大 利 → 

11 Civitavecchia ， 意 大 利 → 

12 Villefranche 、 尼 斯 ， 法 國 → 

13 巴 塞 隆 拿 ， 西 班 牙 

