郵 輪 醒 目 貼 士 

乘 搭 郵 輪 ， 短 則 三 、 四 天 ， 長 則 百 多 天 也 有 ， 因 此 乘 搭 郵 輪 時 要 注 意 的 事 情 亦 較 多 ， 倘 若 你 是 首 次 乘 搭 郵 輪 的 話 ， 那 以 下 幾 點 對 你 非 常 有 用 ， 值 得 留 意 ！ 

1. 早 訂 位 獲 優 惠 ： 

要 記 住 ， 郵 輪 旅 程 距 離 出 發 的 日 期 愈 近 ， 費 用 便 愈 貴 。 一 般 預 早 報 名 的 旅 客 都 會 獲 得 優 惠 ， 折 扣 率 最 高 可 達 75 折 。 

2. 辦 妥 簽 證 ： 

旅 客 必 須 在 出 發 前 自 行 辦 妥 行 程 目 的 地 的 簽 證 （ 包 括 登 船 國 及 其 他 停 泊 的 國 家 ） 。 

3. 船 上 運 行 無 現 金 制 度 ： 

郵 輪 旅 客 在 登 船 後 將 獲 發 一 張 記 帳 卡 ， 隨 後 凡 在 船 上 的 消 費 ， 均 會 採 用 記 帳 形 式 ， 待 船 程 的 最 後 一 夜 才 作 結 算 。 

4. 晚 裝 必 備 ： 

在 郵 輪 行 程 中 ， 最 少 有 一 至 兩 晚 為 隆 重 的 晚 宴 ， 所 以 你 必 須 帶 備 一 套 禮 服 應 用 （ 女 士 為 晚 裝 、 長 裙 ； 男 士 則 為 西 裝 ） 。 

5. 船 費 包 食 包 住 ： 

旅 客 所 付 的 船 費 已 包 括 船 上 的 住 宿 ， 餐 食 及 飲 品 （ 含 酒 精 飲 料 除 外 ） 等 ， 一 些 額 外 費 用 如 岸 上 觀 光 及 賭 場 籌 碼 等 ， 則 不 包 括 在 內 。
6. 選 擇 航 線 忌 跟 風 ： 

今 日 郵 輪 路 線 的 選 擇 多 ， 但 選 擇 航 線 ， 必 須 切 合 自 己 的 喜 好 ， 否 則 可 能 會 敗 興 而 返 。 

7. 頂 級 噸 位 非 佳 選 ：
最 佳 的 選 擇 是 7-9 萬 噸 的 郵 輪 。 因 為 船 愈 大 、 載 客 量 愈 多 ， 上 落 需 時 外 ， 也 失 去 郵 輪 假 期 應 有 的 交 友 樂 趣 。
8. 初 哥 宜 短 線 遊 ： 

初 次 坐 郵 輪 ， 應 選 短 線 遊 （ 約 6-7 天 ） ， 因 為 行 程 愈 長 ， 船 在 海 上 航 行 的 日 子 也 愈 多 。 

9. 陸 上 行 程 早 安 排 ：
所 有 的 郵 輪 假 期 ， 都 會 在 各 個 停 泊 點 安 排 另 外 收 費 的 陸 上 行 程 ， 一 些 較 特 別 及 受 歡 迎 的 活 動 ， 在 登 船 前 已 經 滿 額 ， 所 以 旅 客 應 在 報 船 時 一 併 報 名 。
10. 郵 輪 發 展 將 會 三 大 趨 勢：
1 ） 乘 客 年 齡 層 日 廣 ： 郵 輪 旅 程 以 往 只 適 合 老 人 家 的 形 象 將 會 徹 底 改 變 ， 取 而 代 之 是 在 設 施 上 更 多 元 化 ， 吸 納 更 多 年 輕 一 輩 的 顧 客 。 

2 ） 消 費 漸 趨 平 民 化 ： 近 年 平 價 短 線 行 程 的 出 現 ， 令 郵 輪 假 期 的 概 念 大 大 普 及 ， 再 不 是 一 小 撮 人 的 玩 意 。
3 ） 挑 戰 更 大 噸 位 ： 未 來 下 水 的 新 船 ， 在 噸 位 上 將 有 新 突 破 ， 務 求 將 城 市 的 概 念 搬 到 海 上 。
