劉笑華 中七甲 (十一)                                              中國文學史報告(定稿)





53. 試述宋代話本興起的原因(4分)？宋話本在內容、形式和語言上有何特點？(14分)宋話本對後世文學有何影響？(6分)





「話本」是我國早期的通俗白話小說，它原是宋代「說話人」演講故事所用的底本，是隨著城鎮說話伎藝而發展起來的一種新型文體，它的產生，標誌著中國古代小說的發展進入了一個新的階段。可見宋話本興起的原因與當時 社會及文學發展有莫大關係。





首先，文學自身發展的必然結果，那就是說話文藝的發展。「說話」源自我國說唱藝術，早於先秦就有這些說唱資料，如荀子《成相篇》。及三國曹操所背誦的「俳優小說」便是一種口頭演說文藝。





直至唐代，才把「說話」當作一門獨立的藝術，宮中的「說《一枝花》話」便是高力士給玄宗「說話」的經典，而社會上講的稱為「市人小說」。





唐代佛教盛行，出現了以宣揚佛經的「變文」、「俗講」，這便是說唱話本，另有些更受變文影響的散韻夾雜而成的通俗文學，如《伍子胥》。





於是在宋話本中夾雜著詩詞的「話本」或「平話」便由變文脫胎而來，唐變文、俗講可說是宋話本的先聲。





另外，社會繁榮的影響，因為宋話本與宋代經濟、文化有著密切的關係。宋代城市經濟的繁榮促進了市民文藝，包括說話文藝的空前發達，繁華都市的出現便聚集了許多商人，在其交易中所用的一種共同語言，就為說話藝術作了基本的物質條件。同時，市民階層的空前壯大，他們在物質生活上有了顯著的提高，相應地在文化娛樂方面的需要也日益擴大，於是各種伎藝便應運而生，「說話」更為興盛。由於從事說話文藝的人日漸增多，以白話來記錄的話本小說的數量亦相應增加，促進了宋話本的蓬勃發展。





由此看來，宋話本的興起與文學自身的發展及宋朝繁榮的發展有著密切的關係。另宋話本在內容、形式和語言上的特點更與宋代這個政局有著不一樣的發展，現試詳述之。





首述其內容上的特色，大都以宋代民間故事傳說為題材，反映當時的生活面貌，有「小說」、「說經」、「講史」及「合生」。





「小說」主要以愛情和公案兩類題材最多。以愛情為主題材的作品中，肯定了青年對於自由戀愛的渴慕和追求，表揚他們堅貞的態度，又表現了對封建勢力的反抗，突出婦女鬥爭的堅決和勇敢。如《碾玉觀音》便是以當時社會的現實生活為背景，充分反映了主人翁對幸福生活的強烈願望及對迫害的反抗。





另公案是以獄訟事件為題材的公案小說，直接反映了人民和統治者之間的衝突，揭露了社會的黑暗及百姓的苦難，寄予無限的同情，是當有現實主義的作品。如《錯斬崔寧》便揭露了封建官府的昏庸無能。





「說經」則是講說佛經中的故事；「講史」是講述以歷史傳說本的故事，歷代興亡和戰爭的故事，如《宣和遺事》便有歷史小說的性質，而多雜以社會的故事。





「合生」則是綜合恐怖、神仙及詭異的故事，如《西山一窟鬼》、《西湖三塔記》、《定山三怪》。





第二，再述宋話本在形式上的內容。首先在正文之前，或先吟誦幾首詩詞，或先講述一兩個小故事，作引子之用。這種引子是作為前曲之用，有的用詩詞，有的用故事，內容與正文意義接近或可相反。如《碾玉觀音》的引子便是詩詞，《錯斬崔寧》的引子便是故事。





另一方面，在開頭、結尾、或描寫故事場景、勾劃人物風貌時，往往插進駢文、詩詞或聯語，藉以渲染氣氛。如《志誠張主管》便用了這種技巧。這種夾雜韻文的都是從變文演化而來，到後來，便成為中國小說的民族形式，後代許多不是話本的小說，也保留著這種體態的遺形。





此外，每講完一個故事，往往加以評論，並對聽眾進行勸戒。並常在故事引人入勝處突然中止，在結尾處說：「欲知後事如何，且聽下回分解。」吸引讀者的追看。而話本便有「有詩為證」的形式，如《錯斬崔寧》中也用了些種技巧。	


					


第三，在語言上，宋話本善於運用樸素生動的口語，講述市民群眾所聞樂見的故事，鮮明地刻劃人物性格，給予讀者深刻的印象。其特點是準確、通俗和簡潔，準確是指話本語言能夠如實地表現人物的個性和曲折細微的感情變化，生動具體，通俗即指經藝人加工整理，用口語的語,言融合特定的成語、市語和方言，生動明快兼當動作性。如《碾玉觀音》及《錯斬崔寧》運用對話望造人物形象，更是「小說」藝術的一大突破。





由此看來，宋話本在內容、形式及語言上的特色大可如上述所言。另宋話本小說對後世小說的影響深遠，現試述如下。





首先，宋代話本開闢了中國小說的新紀元。由於它全面突破了以文言為主的小說用語的範疇，運用了一般人民的口語進行創作，還在題材上進行了革新，使話本小說直接取材於市民的日常生活，反映市民的情感和思想。因此，未話本小說使文學更接近人民，開闢了中國小說的新紀元。





另一方面，後世許多小說的題材內容皆從話本小說中吸取資料養分。它為後代歷史小說的創作提供了基本的故事情節和框架，後代歷史小說是宋代講史話本的繼承和發展。如吳承恩便就在《大唐三藏取經詩話》中的基礎上寫下《西遊記》。而宋話本也為元、明以來的戲劇提供了大量的題材，如《十五貫》就是根據《錯斬崔寧》改編的。





而宋話本的思想也影響了後代小說，尤是明清小說受到宋話本的影響為大。後代歷史小說繼承宋代講史話本的思想傾向，有史學家的封建正統觀念，吸收了人民大眾的思想感情，揭露統治階層的腐敗昏庸和荒淫殘暴，反映民眾的悲慘遭遇及反抗民族壓迫的思想情緒。如《水滸傳》正是寫出了「官逼民反」的社會現實。





最後，宋話本的藝術形式也吸引後世學習。宋話本的「分章回」這一點也足以影響明清小說，如《水滸傳》、《三國演義》都是長篇章回體小說。章回小說回目部分的詩詞，也是從話本的引子蛻變而來。至於小說開首的「話說」、「卻說」及末尾的套語也是承宋話本的形式而來。至於語言的影響也提煉出一種新的文學語言，簡明生動。最後，宋話本中常用的詩詞，更收到雅俗共賞的藝術效果。如《三國演義》正好具備了這些藝術效果。





由此觀之，宋話本對後也文學影響深遠，當中包括宋話本的內容，形式、語言、詩詞，甚至於其思想。











