玻璃狀操作 他告訴20 世紀的"最了不起的玻璃藝術家" 和相信了復興玻璃製造作為藝術。象600 年主要玻璃設計工前- 和象如此十九世紀玻璃藝術家象路易士・Tiffany 和Rene Lalique _ 山谷Chihuly 很少從事具有他的名字的玻璃雕塑。相反, 他是驅動力在使用他的草圖glassworkers 之後的一個改變的隊(每個被重視在#3,00 和上升) 導致最後的雕塑。 Chihuly 的成功被建立了在決心。在60 年代, 當他註冊了在學院, 只有一所美國大學- 威斯康辛大學- 被提供的類在傳統手吹的玻璃製造技術。(幾乎所有盛開的玻璃在使用中那時是二十世紀技術產品- 巨大的鼓風爐由技術員管理在碩大工廠。) 確定學會玻璃製造傳統方式, Chihuly 從事阿拉斯加三文魚漁小船籌集學費金錢和註冊了在威斯康辛。在1968 年以前, 他的學習那裏並且在設計羅德島學校被完成, 他做了他的方式對handblown 玻璃世界的然後中心: Murano 。形式分開威尼斯的一個小海島, 義大利, Murano 是家庭對一些世界的最偉大的玻璃設計工自1291 年以來。Chihuly 曾經那裏適合第一美國人被採取作為學徒。 在他的回歸到美國, Chihuly 變得堅定建立學校完全致力於盛開的玻璃藝術之後。起點的確是岩石的。學生頭等在Chihuly 的Pilchuck 小河節目在華盛頓州必須修造"熱的商店" - 熔爐必要過度加熱和逐漸冷卻溶解的玻璃- 在類能開始之前。學生花費了第一個夏天居住在帳篷裏和烹調開放火。 從那以後, 第一個夏天, Chihuly hasn?t 看了, 大多主要玻璃藝術家在美國今天花費了時間在Pilchuck 。並且是從Pilchuck 學生組織, Chihuly 裝配了導致他的雕塑glassworkers 的隊。 為什麼Chihuly 不引起這些工作? 首先, 1976 他現在是瞎的在一隻眼睛(一次車禍的結果) 並且缺乏深度知覺必要工作與玻璃。但Chihuly 認為, 他可能會給實踐工作無論如何, 注意, "您丟失大圖片當您整天坐在長凳。" 大一定詞為許多Chihuly 的工作。雖然讚美為他小, 殼象雕塑, 它是革命化了領域的他的巨型牆壁雕塑。Chihuly 的極大的牆壁片斷裝飾彩虹屋子在洛克菲勒中心、紐約, 和Hyatt 旅館在阿德萊德, 澳洲。另他的著名工作, 一系列的玻璃管設計了由Chihuly 和他的一次性夥伴, 詹姆斯木匠, 立場九英尺高。並且一系列的玻璃球形Chihuly 塑造了在裝飾日本捕魚網測量儘量直徑39 英寸和稱50 磅各個的浮法玻璃球以後。 創造這樣大片斷要求許多手。在任一指定的天, 14 位craftspeople 的隊在Chihuly 的西雅圖演播室勞動塑造各工作。過程開始當"gaffer" 採取吹管並且浸洗它入液化清楚的玻璃(溫度: 大約2,500 華氏度) 。gaffer 然後滾動非常輕微地冷卻的玻璃在各種各樣的色的玻璃拂去和退回玻璃的灰塵到第二個熔爐("榮耀孔") 結合各種顏色。因為gaffer 轉動管子, 一個助理吹通過管子, 導致同樣是首先被設計的上百年前) 的液體玻璃與各種各樣的工具(。如果隊是幸運的, 它能生產也許是唯一唯一更大的工作的部份) 的一件(在一半每天。但最輕微的滑動- 工具太強迫被使用, 烤箱幾程度- 並且早晨的工作丟失。"不少天一切您結果象魔術並且您是英雄; 其他天您丟失您試圖的大多片斷。" 筆記一位元gaffer 。 但如果完美的費用是陡峭的, 如此是重說。Chihuly 曾經是僅僅三美國人的當中一個有一個獨奏展示在天窗在巴黎。他的工作被發現完全成功80 個博物館全世界。並且以他們的最小的工作賣為超過$60,000, Chihuly 和他的glassworkers 發現完美清楚地有益。 
1. Chihuly 演播室事例怎麼說明連接在生產力和質量之間? 
2. 它會是適當為Chihuly 測量他的"gaffers" 生產力嗎? 為什麼或為什麼不是?
3. 用什麼方式Chihuly 對質量計畫?
4. 您怎麼認為Chihuly 刺激他的工作者引起優質工作? 
5. 用什麼方式Chihuly 也許增加生產力沒有越來越少的質量? 

I. 介紹? 被用戶需求和期望駕駛管理的哲學? TQM 代表對位聲部對更加早期的管理理論家, 相信低成本是唯一的方式提高公司生產力和表現? 但是, 當公司修造顧客廢棄物的產品, 他們是較不有生產力那競爭者嗎? TQM 基本的組分: 品質管制小組, 步驟改進, 配合, 改進了供應商聯繫, 和傾聽用戶需求和要。 II. 使1. 強烈的焦點滿意在顧客? 期限顧客在TQM 被擴展在傳統定義之外。顧客包括不僅買組織的產品或服務的局外人, 而且互動式以和服務其他人在組織的內部顧客(譬如運輸或應付款明細帳應付帳款人員)? TQM 包含雇員和供應商, 並且購買組織的物品或服務的人民。宗旨將創造組織承諾給連續的改善。 2. 關心為連續改善? TQM 從未是承諾對是滿意。"非常好的" 足夠不是因為質量可能總被改進? 在一切的質量的改善組織。TQM 使用質量的一個非常寬廣的定義。它不僅與最終產品關係了但怎麼組織處理交付, 多麼迅速地反應怨言, 多麼電話禮貌地被回答, 並且等等。 3. 準確測量? TQM 使用統計技術測量每重要可變物在組織的操作。這些被比較反對標準或基準辨認問題, 追蹤他們對他們的根, 和消滅他們的起因。 4. Empowerment 和隊? 分工和分離管理和工作者責任: 經理應該做計畫和認為當工作者應該做什麼他們告訴了? 但是, 由於許多工作的複雜, 今天工作者比他們的經理經常可觀地博學的關於多麼最好做他們的工作? Empowerment: 增加工作者的政策制定責任的謹慎即擴展在執行工作活動的工作者的角色而不是分割? 經過審閱授權的過程, 經理能經常改進質量, 生產力並且雇員承諾由再設計工作和讓各自的工作者和工作隊做出有關工作的決定嗎? 參與和配合是重要因素為成功在質量改進過程中? 管理應該創造所有雇員象組織的產品質量努力連續改進如此活動和產品或服務、顧客反應時間, 或工作過程的文化。 5. Benchmarking 為TQM? Benchmarking 是導致他們的優越表現的查尋最佳的實踐在競爭者之中或noncompetitors? 基本思想在benchmarking 之後是, 管理能改進質量經過分析和然後複製領導的方法在各種各樣的領域。 Benchmarking 過程? 組織形式一個benchmarking 計畫隊。隊的最初的任務是辨認什麼是benchmarked, 辨認比較組織, 和確定搜集資料方法? 隊收集資料內部關於它自己的操作和外在地從其他組織? 資料被分析辨認表現空白並且對確定了區別的起因? 導致會議或超出其他人的標準的行動計畫準備和被實施。 III. TQM 的實施實施的TQM? TQM 連續, 增加變動根本上是節目嗎? 組織必需連續發現辦法"駕駛" 出現的問題當它努力改善。
聚焦變動努力1. 結構維度? 準備成功地實施TQM 組織的結構將被分權; 減少了垂直的分化, 更寬的控制範圍, 和減少分工; 並且將支援十字架功能隊。這些結構組分給雇員當局和手段實施步驟改進? 的工作隊創作切開橫跨部門線允許是最接近問題和瞭解它最好解決那個問題的人。另外, 十字架功能隊鼓勵合作解決問題而不是"我們對他們" 指點。 2. 技術維度? 顯現出的靈活的過程支持連續的改善。因而, 工作過程必須是能適應的對連續變動和罰款定調? 達到這, TQM 要求一個廣泛的承諾對教育和訓練工作者。組織必須提供雇員以訓練在技能譬如解決問題, 政策制定、統計分析和交涉? 一個組織以TQM 節目應該提供工作隊以質量數據譬如錯誤率和拒絕率。 3. 人維度? TQM 要求勞工做對質量和連續改善組織的宗旨? 它要求支持和鼓勵TQM 宗旨的表現評估和獎勵系統。另外, 成功的節目被投入的質量宗旨入獎金對董事和刺激計畫為操作雇員。 最高管理層支援對於實施和變動? 成功的TQM 節目要求活躍和堅強的領導從設置視覺和連續地表達消息的最高管理層? 因為雇員經常抵抗任一型的變動, 無論未成年人, 它特別重要經理表達對過程和有效地湧出雇員在什麼是可能做為他們和公司。 

