
搜集

一）平日累積
http://www.mingpaonews.com/
http://www.singtao.com/
http://hk.yahoo.com/headlines/
http://www.takungpao.com/
二）腦震盪

腦力激盪(Brain Storming) 是一九四一年時，由奧斯勃恩(AF Osborne)
所發展。它是一種群體的創意技術，鼓勵團體中的個人表達不同意見，延緩
下判斷的時間，將每個人提供的意見列下來，加以重新組合、改良、轉進
http://www.ccda.org.tw/html/able/bs/bs_intro.htm
http://content.edu.tw/senior/english/tp_tt/composition/guide/brain/1.htm
三）聯想

１）在白紙中央畫一圖圈，把題目寫在圖圈內。２）自由構想任何關於論題的觀點或資料；若想到新的觀點及資料，可由圓圈引出一條直線，然後寫下。３）之後若有同類的資料，可在同一直線上引另一條支線，然後寫下；若有新的觀點，則另開一條支線。４）完成後將資料歸類，然後思考。 

運用

1） 具代表性，最能表現中心思想的材料。

2） 可信性及真實性。

3） 以小見大，從一些小事反映說話中內容的中心思想。

4） 熟悉、印象深刻的材料。

第一　舉例論證法 

例子證明論點的過程就是例證。例證可以分為事例、史例、語例及設例四類。
論點：求學要有恆心才能成功。 

事例：以當前的事作例證。例如：梁先生自少家貧，他半工半讀，毫不間斷地研習，持之以恆，終於學有所成。

史例：以歷史事件作為例證。例如：漢朝的匡衡鑿壁偷光，有恆心地苦讀，終在學問上取得了成就。 

語例：用專家、學者、知名人士等的話作例證。例如：胡適先生說：「求學的最大要訣，莫過於要有恆。」可見恆心於學習中的重要性。 

設例：用假設的事作例證。例如：假如我們對學習沒有恆心，半途而廢，便不能精確地掌握所學的知識，也就不能取得成功了。 

運用舉例論證的方法，要注意舉例應該目的明確，扼要清楚；例子要真實可靠，有代表性。 



第二節　反駁論證法

駁論就是用充分有力的論據，去駁斥錯誤的論點。駁論的方法有三： 

駁斥論點：先指出對方的錯誤論點，或揭露對方論點與客觀事實間的矛盾，然後就用正確的道理和確鑿的事實，駁斥對方的論點。 

駁斥論據：駁斥論據之誤。 

駁斥論證：指出對方的論據與論點之間沒有內在的必然邏輯關係。 

我們再以梁啟超《敬業與樂業》為例： 


 


 
　　有人說：「我並不是不想找職業，無奈找不出來。」我說：職業難找，原是現代全世界普通現象，我也承認。這種現象應如何求濟，別是一個問題，今日不必討論。但以中國現在情形論，找職業的機會，依然比別國多得多；一個精力充滿的壯年人，倘若不是安心躲懶，我敢相信他一定能得到相當職業。
 

 


論點：想找職業，但找不到。 
反駁：就當時中國的情形論，就業機會比別多國多，只要不躲懶，相信一定能找到工作。（反駁論點） 

運用駁論時要注要以下兩點： 

要先引述對方的論點，然後才開始反駁。如論點較為複雜，則需先對錯誤的論點作一定的剖析。 

在反駁錯誤的論點之餘，還需要確立及強自己的論點或主張。 


第三節　歸納論證法

從許多個別事物的分析、研之中，歸納出一個共同的結論。再以《敬業與樂業》為例： 


 


 
　　孔子說：「飽食終日，無所用心，難以哉！」又說：「群居終日，言不及義，好行小慧，難矣哉！」孔子是一位教育大家，他心目中沒有甚麼人不可教誨，獨獨對於這兩種人便搖頭歎氣說道：「難！難！」可見人生一切毛病都有藥可醫，唯有無業游民，雖大聖人碰著他，也沒有辦法。 

　　唐朝有一位名僧百丈禪師，他常常用兩句格言教訓弟子，說道：「一日不做事，一日不吃飯。」他每日除上堂說法之外，還要自己掃地、擦桌子、洗衣服，直到八十歲，日日如此。有一回，他的門生想替他服勞，把他本日應做的工悄悄地都做了，這位言行相顧的老禪師，老實不客氣，那一天便絕對的不肯吃飯。 

　　我徵引儒門、佛門這兩段話，不外證明人人都要有正當職業，人人都要不斷的勞作。倘若有人問我：「百行甚麼為先？萬惡甚麼為首？」我便一點也不遲疑答道：「百行業為先，萬惡懶為首。」沒有職業的懶人，簡直是社會上的蛀米蟲，簡直是「掠奪別人勤勞結果」的盜賊。我們對於這種人，是要徹底討伐，萬不能容赦的。 
 

 


從孔子和百丈禪師的話中，歸納出無論哪一家學說都反對無正當職業和不工作。 



第四　演繹論證法

根據一般原理分析具體事物，並綜合對這一具體事物的結論。又以《敬業與樂業》為例： 


 


 
　　凡可以名為一件事的，其性質都是可敬。當大總統是一件事，拉黃包車也是一件事。事的名稱，從俗人眼？看來，有高下；事的性質，從學理上解剖起來，並沒有高下。只要當大總統的人，信得過我可以拉黃包車才去拉，實實在在把拉車當作一件正經事來做，便是人生合理的生活。 
 

 


以「凡職業都可敬」這一原理出發，舉出當大總統及拉黃包車的例子。 



第五　對比論證法

將正反兩方面的觀點、事實相對比，使被論證的事物的某些屬性更加鮮明、突出、易於認識。我們試以蘇洵《六國論》為例： 


 


 
　　秦以攻取之外，小則獲邑，大則得城。較秦之所得，與戰勝而得者，其實百倍；諸侯之所亡，與戰敗而亡者，其實亦百倍；則秦之所欲，諸侯之所大患，固不在戰矣。思厥先祖父，暴霜露，斬荊棘，以有尺寸之地。子孫視之不甚惜，舉以予人，如棄草芥。今日割五城，明日割十城，然後得一夕安寢。起視四境，而秦兵又至矣。然則諸侯之地有限，暴秦之欲無厭，奉之彌繁，侵之愈急，故不戰而強弱勝負已判矣。至於顛覆，理固宜然。古人云：「以地事秦，猶抱薪救火，薪不盡，火不滅。」此言得之。 

　　齊人未嘗賂秦，終繼五國遷滅，何哉？與嬴而不助五國也。五國既喪，齊亦不免矣。燕、趙之君，始有遠略，能守其土，義不賂秦。是故燕雖小國而後亡，斯用兵之效也。至丹以荊卿為計，始速禍焉。趙嘗五戰於秦，二敗而三勝。後秦擊趙者再，李牧連卻之。洎牧以讒誅，邯鄲為郡，惜其用武而不終也。 

　　且燕、趙處秦革滅殆盡之際，可謂智力孤危，戰敗而亡，誠不得已。向使三國各愛其地，齊人勿附于秦，刺客不行，良將猶在，則勝負之數，存亡之理，當與秦相較，或未易量。 
 

 


正面論述：賂秦必致滅亡。 

反面論述：不賂秦則未必滅亡。 



第六　類比論證法

利用事物之間有類似的特點或關係，由近及遠的來推知或證明另一道理的正確。例如： 

 
　　畫家畫花，獨畫一枝，總要留點天地，讓欣賞者自去遐想；演員演戲，「三、五步走遍天下，七、八人百萬雄兵」，並不要把甚麼都搬到舞台上；詩人作詩，講究含蓄，「言有盡而意無盡」；音樂家演奏，抑抑揚揚，有時「無聲勝有聲」。一堂好課，應當兼採畫家、演戲、作詩、奏樂的訣竅：言簡意賅，給學生留點思考的餘地；不越俎代庖，給學生一點自己動手的機會；引而不發，激發學生的創造精神；再君上生動形象，引起學生濃厚的興趣。 

 
作者運用畫家、演戲、作詩、奏樂，推論出課堂教學應注重啟發學生；不可「滿堂灌」，要引而不發，給學生思考的餘地。 



第七　比喻論證法

用一種或幾種具體事物作比喻，說明及論證一些抽象、深奧的論點。例如： 

 
我們的學習也是由「一」開始的。知識是從一個字、一道題、一本書、一門課，日積月累，一點一滴地積累起來的。俗話說，「涓涓細流，匯成江河。」沒有孜孜不倦的精神，不從「一」開始，不進行艱苦的量的積累，想一鳴驚人，只能是空想。 

　　有些人愛幻想一步登天。但是，幻想畢竟不等於現實。遊過泰山的人都有這樣的體會：誰畏勞懼苦，幻想不費氣登山，那結果只能是望「山」興嘆或者半途而廢；要想俯覽奇觀，飽賞大自然之美景，還須一步一步地爬上那萬級雲梯。 
 
作者用登泰山比喻學習，說明學習與登泰山一樣，需要由最基本做起，不能好高騖遠，貪求一步登天。 



