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摘    要

本文主題是介紹行動研究的內涵，內容包含行動研究的目的與範圍、行動研究的基本要件、行動研究的實施原則、最後介紹行動研究在教育上的主要功能及行動研究的評鑑規準，透過本文，期能提供老師及行政同仁對行動研究的了解；進而運用行動研究改善教學方法、提昇行政效率、提高學生學習成效，進而提昇學校辦學成效。

壹、何謂行動研究
柯雷說：「行動研究是實際工作者根據科學的方法來研究他們自己的問題，以期引導、改正與評價他們的決定及行動的過程。」(張鈿富，民75)。康乃爾大學的柏莢克威爾(S.Blackwell)說：「所謂行動研究是一種研究的方法，其研究對象是學校中的問題，其研究人員是學校教職員，其研究目的是改進學校的各項措施，其重要性在於企圖使教育實際與教育理論密切配合，且能給予實際工作者以深刻雋永的印象。(張鈿富，民75)
我國學者李祖壽(民68)認為：「行動研究是現代教育研究的方法之一，也是任何領域謀求革新的方法之一，它也是一種團體法，注重團體歷程，團體活動，不過特別重視行動，尤其注重實際工作人員一面行動，一面研究；從行動中尋找問題，發現問題；更從行動中解決問題，證驗真理、謀求進步。在教育方面它是行政、課程、教學各方面謀求革新的重要方法。」吳明清(民71)則認為：「行動研究只是一種進行研究工作的方式，而非一種方法，蓋此種研究法是在強調，由實際工作的人員在實際的情境中共同進行研究，並將研究結果在同一個情境中來應用，至於研究的設計與進行，仍須採用其他各種研究方法。」
綜合以上，個人認為行動研究是一種由工作者主動與共同參與，謀求當前工作環境中問題之解決的研究方法。特別適合於學校實際問題之研究。
貳、行動研究的目的與範圍
一、行動研究的目的

行動研究的焦點，在於即時的應用，強調切近情境中的問題。其目標在於改進學校的實務，以及把研究的功能與教師中的工作相結合，藉以提升教師的素質，改進教師的研究技巧，思維習慣，促使教師與別人和睦相處，並強化教師的專業精神。(王文科，民75)，因此，行動研究的目的在於解決當前的問題，藉收即時應用之效。
二、行動研究的範圍

而行動研究的範圍，只是以一個特殊的、局部的問題為限，其結果只應用於此種特殊情況，而不具普遍性。(張鈿富，民75)在教育上適合行動研究的範圍很廣，例如各級學校的課程與教學問題、視導與行政問題、學校內各種有關的問題，都可為其研究題目。
參、行動研究的基本要件
行動研究需符合行動研究的基本要件(假設)，行動研究的「情境」才能成立，「研究」才能成功。基本要件(假設)如下：
(一)學校教育過程中有實際的問題發生，必須立即、有效地加以解決。
(二)實際問題的性質和範圍，是教育實際工作者能力範圍可以解決者。
(三)參與行動研究的教育實際工作者，擁有研究的基本知識能力。
(四)教育實際工作者需要、且願意參與行動研究。
(五)行動研究中的研究者(無論是教育研究者或實際工作者)，必須持有一個共同的教育典範來進行研究。
(六)可以結合教育研究者和實際工作者，使教育問題獲得較有效的解決。
(七)行動研究，可使教育理論與實際相結合。
(八)行動研究的結果，可以直接解決某個情境中的問題，但此一結果不必具有普遍性(不能概推)。
肆、行動研究的特徵
行動研究可歸納出下述十項特徵：
(一)主要從事行動研究的人員就是實際工作的人員。
在學校中進行的行動研究，不論是教學問題、課程問題、輔導問題或是行政問題，均由教職員本身從事研究工作。
(二)從事研究的人員就是應用研究結果的人員。
行動研究將研究者與應用者合而為一。
(三)行動研究的環境就是真實的工作環境。
行動研究就是要針對這個環境的問題，直接謀求改善。
(四)行動研究過程中有時須仰賴專家的協助，唯專家只是站在指導的地位。
有專家協助與指導，可避免嘗試錯誤，節省時間與精力。
(五)行動研究的過程採取共同計畫、執行與評鑑的方式。
行動研究注重團體成員彼此間的互助與合作，凡與工作有關的人員均參與研究，或將專家與實際工作人員結合在一起，形成一個合作的研究團體。
(六)研究的問題或對象具有特殊性。
行動研究的抽樣是以特定對象為主，以解決該校行政、課程、教學或輔導上的問題時，樣本對象皆以校內者為限。
(七)行動研究的計畫是屬於發展性的計畫。
行動研究的過程中，不斷地修正研究問題的假設與研究的方法，以適應實際情況的需要。
(八)行動研究獲得的結論，只應用於工作進行的場所，不做理論上一般性的推論。
(九)行動研究的結果，除了現狀獲得改進之外，同時也使實際工作人員自身獲得研究解決問題的經驗。
(十)評論行動研究的價值，側重於實際情況所引起的改善程度，而不在於知識量增加之多寡。
 (呂廷和，民60；陳梅生，民68；張鈿富，民75)
伍、行動研究的實施原則
行動研究有下列四項可以遵循的原則(李祖壽，民68)：
一、行動：行動研究是不斷的行動，要從行動中發現問題，研究問題，解決問題。
二、合作：行動研究常稱為合作性的行動研究 (cooperative action research)。要求從事相同工作的人共同研究；特別是要求本機關本學校的人共同研究。家長、社會人士，乃至學生，亦均為合作的對象。把所有有關人員，包括專家與非專家均納入研究體系之中。
三、彈性：行動研究是解決實際問題的方法。只要有利於問題的解決，一切預定的計畫均可變更。
四、不斷考核或檢討：行動研究要利用多種的方法與多種工具，在每一個行動之後，都要予以考核或檢討，以便隨時修正而達成解決問題的目的。
陸、行動研究的實施步驟
行動研究應有七個主要的實施步驟。茲概述如下：(呂廷和，民60；張鈿富，民75；李祖壽，民68)
一、發現問題。行動研究的問題通常就是實際工作中所遭遇的問題。行動研究由此開始。
二、分析問題。即對問題予以界定，並診斷其原因，確定問題的範圍。
三、擬定計畫。在計畫中應包括研究的目標，研究人員的任務分配，研究的假設及蒐集資料的方法。如果有必要，辦理基本研究技術的講習。
四、蒐集資料。應用有關的方法，如直接觀察、問卷、調查、測驗等，有系統的來蒐集所需的資料。
五、批判與修正。藉著情境中提供的事實資料，來批判修正原計畫內容之缺失。
六、試行與考驗。著手試行，考驗假設；改進現況，直到能有效的消除困難或解決問題為止。
七、提出報告。根據研究結果提出完整的報告，但須注意本身研究資料的特殊性，以免類推應用到其他情境。
柒、行動研究在教育上的主要功能
教育歷程為一長期動態的歷程，教育工作者隨時有可能遭遇問題。行動研究的主要目的，在解決當前遭遇的問題，行動研究在教育上的主要功能有： 

一、激發教師研究動機
教師對各種教育問題知之甚詳，如能參與行動研究，則能激發其研究之動機與對問題之關切，找出問題徵結，謀求解決對策。
二、改變教師教學態度
行動研究使教師能以理性、客觀的態度來面對問題，具有改變教師態度的功能。
三、改進教師教學方法
教師所用教學方法需視情境而定。行動研究的實施，可以協助教師改進其教學方法。
四、發展學生學習策略
參與行動研究，教師能明瞭學生的學習狀況、困難所在，以及個別差異，從學生立場來看其學習歷程，進而協助學生發展出適合於其學習的策略。
五、加強教師教室管理
由於行動研究能使教師關愛學生、理解學生，熟知教室情境的特性，進而以合理的規範導引學生行為，是以行動研究實具有加強教室管理的功能。
六、建立考核評鑑程序
行動研究往往並非一次即能完成，有時候必須分為數個階段來進行，每個階段均有其研究計畫，計畫執行告一段落時，亦需加以評鑑，一方面知其成效；另一方面做必要之修正，使下一階段的研究更臻理想。
七、提高行政效率和效能
行動研究的參與者，除教師外，往往還包含了學校行政人員在內，可使行政人員了解實際問題，謀求改進之道；藉此過程，提高其行政率效和效能。
八、收教育理論應用於實際
行動研究強調「研究者」與「實際工作者」的合作，甚至「實際工作者」就是「研究者」，自然也就發揮了教育理論應用於實際的功能。
捌、行動研究的評鑑規準
行動研究學者布萊威爾(Blackwell,1965)曾提出評鑑行動研究的七項規準：
一、問題界定是否明確？
行動研究起源於某個情境的問題，因此，關於問題的種類、範圍、性質、形成過程及可能影響，必須明確予以界定。
二、概念的操作定義是否清楚？
與行動研究有關的重要概念，必須要清楚地賦與操作性定義，使概念的涵義清楚地表示行動的成分。
三、研究計畫是否周詳？
計畫要考慮各方面的重點，然後詳細訂定進行步鑣，按部就班予以完成。
四、研究者是否按計畫執行？
有了周詳的計畫，接下來要鑑查的就是，研究者是否按計畫進行研究。尤其是分為數個階段進行的行動研究，或多人參與合作的研究，更需按部就班，循序漸進，如此才易達到研究目的。
五、資料蒐集與紀錄是否群盡無誤？
行動研究所蒐集的資料，大部分均屬深度資料，且規模不大，因此，應儘可能詳盡無誤，才能為解決問題的參考。
六、考驗研究的信度和效度如何？
研究時所蒐集的資料。不僅需要正確無誤，而且必須與研究目的等有關，否則將影響研究的「效度」；另一方面，若含有數次測量的結果應有很高的一致性、否則研究的「信度」將令人懷疑。
七、資料的分析與解擇是否慎重恰當？
行動研究所獲得的資料，多是與某個特殊情境問題有關的資料，因此，對於這些資料的分析和解釋必須十分慎重，且不宜做(輕率)的推論，以求其結果的當恰。
玖、結論

行動研究是實際教育工作者根據科學的方法來研究他們自己的問題，其研究對象是學校中的問題，其研究人員是學校教職員，其研究目的是改進學校的各項措施，它也是一種團體法，注重團體歷程，團體活動，不過特別重視行動，尤其注重實際工作人員一面行動，一面研究；從行動中尋找問題，發現問題；更從行動中解決問題，證驗真理、謀求進步。在教育方面它是行政、課程、教學各方面謀求革新的重要方法。其強調由實際工作的人員在實際的情境中共同進行研究，並將研究結果在同一個情境中來應用，至於研究的設計與進行，仍須採用其他各種研究方法。特別適合於學校實際問題之研究。
行動研究雖有其限制和缺失，然仍有其獨特的價值和功效，既能解決實際問題，又能將理論與實際相結合，研究者只要有充分的準備和周詳的計畫，並且注意它的一些實施原則，相信對於教育問題的解決當能有所助益。
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