課程發展模式之探討

摘   要

本文探討「技術職業教育課程發展模式」，文中完整呈現各技職課程發展模式，本文先從課程發展的意義，課程發展模式概念，課程發展的一般模式，最後談到技職課程發展模式；其中技職課程發展模式歸納探討三種不同類型的課程發展模式：分別是能力本位課程發展模式，職業群集課程發展模式，綜合性課程發展模式。課程是教學的內容，課程發展良窳與否影響教學成效，本文提供作為教師研究課程發展之參考。

零、前言：

課程是教學的內容，也是師生活動的依據，亦可說是教育的中樞(王昭明，民74)；我國技職教育的發展以美日德技職教育為藍本，而自行修正、檢討、調整，發展一套適合我國國情的技職教育體系。本文試從課程發展的意義，課程發展模式概念，課程發展的一般模式，最後談到技職課程發展模式；技職課程發展模式歸納探討三種不同類型的課程發展模式，分別是能力本位課程發展模式，職業群集課程發展模式，綜合性課程發展模式。

壹、課程發展的意義

課程發展(curriculum development)的意義常被視為與課程計畫(curriculum planning)、課程設計(curriculum design)、課程編製(curriculum building)及課程建構(curriculum construction)等詞同義，課程計畫係在課程設計與編製之前發生，而課程設計或編製強調結果的呈現，是屬於靜態的層面，課程發展則著重在如何達成此等結果的動態歷程。(江文雄、施溪泉，民89)。課程發展的目的大多在檢討並改進現行課程之問題與缺失，李維(Lewy，1977)將其程序分為六階段，即確定目的、計劃、試用、現場試用、實施、品質控制；而克拉克與丘巴(Clark and Guba，1967)則主張應為四階段，即：研究、發展、推廣、採用；兩種程序各有其優點，如將各階段之任務加以畫分，並加入評鑑步驟，應可提昇課程發展的適用性，課程發展的程序如圖3。(江文雄、施溪泉，民89)。


圖3：課程發展程序圖

歐用生將課程發展包括:兩大範圍：一個是課程發展(curriculum development),表示橫的課程結構的發展與課程計畫設計，另一個是課程的發展(development of curriculum)係指課程的演進過程，亦是縱的歷史演進和發展。(歐用生，民83)。

課程發展的良窳，攸關學生的學習效果，影響類科的發展，維繫教育的成敗。因此，不論將課程視為科目的總和，或是將課程視為教學的經驗或歷程，或者是將課程視為目標，課程總是離不開教學，更是教育的重要因素，因而要改進教學達到教育的成效，非得投入於課程的發展不可，除了從實際教學過去探討改進課程之外，還要從理論去分析評價各種課程實施的得失，方能收到近程、中程與遠程的課程成效，達到教育目標。易言之，課程發展與課程實施成敗息息相關，課程發展是屬於動態的歷程，當把課程的焦點至於人與運作的程序，從中而行程的教學計畫或設計，即是課程發展(Zais，1976;王文科，民83；林福安，民89)。

Tyler將課程組織分為垂直組織(vertical organization)和水平組織(horizontal organization)兩種(Tyler，1979)，垂直組織是指經驗能被組織成一連續的順序，每一經驗係建立在較早的經驗之上，是指教材或經驗前後順序關係，即教材或經驗的縱向排列問題。水平組織是指教材或經驗之間的相互關係，或是學校內的活動與活動外的活動間的統整，及知識的應用性，使學習完成後能將各自獨立的片斷的學習活動組織成一個完整的概念，並將其應用到其他領域中。(李大偉、王昭明，民78)。

綜合上述之觀點，課程發展的定義為：依教學的歷程與時代的需要，透過專家、學者、教師等相關人員的參與，對現行課程有計劃性、有階段性、有步驟的研究、發明，以檢討、改進及修正課程計劃與架構。

貳、課程發展模式概念

課程發展（curriculum development）依古德（Good，1973）的看法是指課程編製與修訂的所有歷程，即課程理論與理念的形成、課程架構的建立、課程內容的編製、課程修訂或改革的整體歷程。

模式（model）具有概念化、程序化及系統化等特性，它是一種簡化後始真實現象世界，得以通滿表達。模式是一種概念性的架構或是一種理論性的組織體系，是由一組變項組成的結構，而這些變項間具有特定的關係。

課程發展模式係指課程發展實際運作狀況的縮影，使未來課程發展的行動獲得指引（饒達欽，民88）。  

課程學者，為了促使課程發展趨勢完整，概括、程序性及系統性，始可成理念，得以傳承並發揚光大；因此致力於發展模式的研究，基於課程定義的差異對課程發展概念的不同認知，因而提出的模式，亦有不同。

參、課程發展的一般模式

課程發展的一般模式常因理論根據、課程概念、基本假設及發展程序等之差異而有所不同；早期課程學者視課程為種物品或一組教學目標，而有目標模式(objective model)或稱工學模式(technological model)；又由目標模式過度強調具體目標而忽略了課程的動態性及師生的自主性，而有強調動態性及開放性的歷程模式(process model)；由於社會環境的快速變遷、地區文化與學校本身的條件及學生的本性等因素逐漸為課程學者所重視，逐有情境模式(situational model)的形成，課程發展一般模式比較表，如表1(江文雄、施溪泉，民89)。

表1：課程發展一般模式比較表

	項目
	目標模式

（或工學模式）
	歷程模式

（或過程模式）
	情境模式

	一、倡導者
	泰勒（R.Tyler）
斐勒（D.Wheeler）
	史登豪斯

（L.Stenhouse）
	羅頓（D.Lawton）
史克北（M.Skilbeck）

	二、理論基礎
	行為心理學
	教育哲學
	文化分析

	三、特點
	1. 強調應先設定明確且具體的教學目標，唯一封閉式系統。

2. 關心效率，重視易生產、易確定、易量化之因素。

3. 課程目標以行為目標方式敘寫，並期使其更具體化與更細步化。

4. 將教育化約為科學的活動。

5. 認為課程設計是價值中立的，排除其他形式的價值。採效標參照評鑑。
	1. 強調教育是一種動態的過程，關心內在的價值及教育過程的價值。

2. 主張課程的中心問題不是目標內容，而是過程或程序的原則。

3. 採開放式系統，強調主動參與，以發展認知能力，重新組織經驗。

4. 強調教育的方式（manner）而非教育內容（matter）。

5. 強調教育為經驗的重組。

6. 強調發現與探究的學習。

7. 重視開放的、非形式的學習環境。
	1. 認為課程設計應考慮三方面：

a. 知識的本質

b. 學生的本性

c. 社會的情境

2. 主張教育的主要任務是傳遞社會的「共同文化遺產」給下一代。

3. 認為課程發展焦點應置於個別的學校和教師身上，亦即為學校本位課程發展。

4. 課程發展應置於文化架構之內。

5. 因能針對社會變遷，故具有彈性與適應性。

	四、批判
	1. 過度重視目標易使內容（知識）流於工具。

2. 課程發展採決定主義的觀點解釋人類的行為，將人視為機器，人類的事務視為可工學的、可系統的加以分析之概念。

3. 以明確的意圖，製造學生行為，易忽略學生個人的興趣與意願且易損及教師與學生的自主性。
	1. 歷程模式雖非行為導向，但仍然關注目的。

2. 歷程模式將終極的意向，稱為原則而不稱為目的，稍嫌牽強。

3. 要求教師對任教科目的概念原則及規準有足夠理解與判斷力，在實際執行上有困難。
	1. 課程設計單從文化向度著手似嫌不足、應兼顧知識領域及技能領域。

2. 雖提出文化的八種次級系統（subsystem），但未對學校課程的共同核心進行規劃。


肆、技職課程發展模式

技職教育由於類科頗多，且必須隨時根據行職業結構及工作內涵的改變而做調整，所以課程內容的變動性較大。因此，如何有效設計及發展的課程，就成為技職教育學者企業從業人員關心的課程。本節即是針對技職教育課程發展模式與策略，進行分析探討，以做為課程內涵規劃的依據。

現今的課程發展模式採多元的研究方法，如量與質研究的採用，以多種方式的評鑑，如目標與過程的兼容並包，兼顧多樣的影響因素，如各種課程資源相關人員的參與及課程發展的順序性、統整性的考量等等，此種整合性、多元性的發展模式兼顧了工學模式中系統、明確、實證的優點與過程模式中的經驗活動、個別性、潛在性價值的長處，是未來課程發展的趨勢；當然相對要投入更多的人力、時間與經費，方能獲致良好效果。(林福安，民89)。

茲列舉各學者專家提出之課程發展模式，歸納為能力本位課程發展模式、群集課程發展模式、綜合性課程發展模式等探討如下:

一、能力本位課程發展模式

技職課程的發展模式，各專家學者均有不同的看法，以能力本位教育觀點的模式，著重在教育目標及教學目標的明確化，並用它作為教學評鑑的依據。以此方向發展的課程模式數種，以梅格和畢其(Mager and Beach)、布蘭克(Blank)及尼德(Nadler)等三人所提出的課程發展模式為代表。(黃政傑、李隆盛，民85)。其所提的課程發展模式皆從能力本位的觀點確立課程目標，進而發展教材並實施教學。

(一)梅格(Mager)和畢其(Beach) 實物導向型的課程發展模式稱為實物導向課程發展模式，如圖4，其認為技職課程的發展可分為準備、發展、和改進三個階段。(Mager & Beach，1967)
1、準備階段---包括六個步驟：(1)職業描述；(2)任務分析；(3)研究施教對象；(4)擬訂課程目標；(5)決定評量標準。

2、發展階段---包括六個步驟：(1)列出課程單元；(2)決定單元順序；(3)選擇教材內容；(4)編排內容順序；(5)擬訂教學計劃；(6)進行教學實驗。

3、改進階段---包括三個步驟：(1)比較課程目標與教學成效；(2)比較課程目標與實際工作要求；(3)修正與試驗。


圖4：梅格(Mager)和畢其(Beach)課程發展模式

(二)布蘭克(Blank)的能力本位課程發展模式，(黃政傑、李隆盛，民85)。如圖5將課程發展模式分為二個階段，第一階段是描述工作所需具備的能力：

(1)描述確定的職業：a.列舉訓練職類，b.發展訓練職類的準則，c.確定擬提供的職類，d.對確定的職類進行工作描述。

(2)確定學生必先具備的基本條件：包括體能、個人特質、技能、知識、態度。

(3)確定職業的工作任務：a.界定職務，b.對職務列出相關的工作任務，c.檢討及修正工作任務，d.列出工作任務清單。

(4)分析工作任務：a. 分析工作任務，包括工作步驟、工具、相關知識、注意事項、態度，b.修正任務分析表，c.列出工作清單。

第二階段是發展課程以幫助學生獲得這些能力：

(5)依工作任務來敘寫行為目標：a. 敘寫技能任務的行為目標，b.敘寫知識任務的行為目標。

(6) 編序工作任務及其行為目標：a.排列職務的順序，b.排定工作任務的順序。

(7)發展實作測驗：a.依行為目標發展實作測驗，b.修正實作測驗

(8)發展筆試測驗：a.發展知識及技能任務的筆試b.試用並修正。

(9)發展初步的學習指引：包括前言、學習目標、學習步驟、學習資源、教學單、自我評量表。

(10)試用及修正學習指引：a.以中等程度學生試用，b.依試用結果修正。

(11)發展學習管理系統：發展學習進度的記錄系統，b.建立能力本位精神的評量與計分系統。

(12)實施及評鑑：a.實施評鑑包括學生學到什麼、什麼學生適合學、何時學會、如何學、如何評鑑，b.發展實施課程的行動研究，c.規劃師資進修，d.發展課程、教材，教學等評鑑工具。


圖5：布蘭克(Blank)的能力本位課程發展模式

(三)尼德(Nadler)認為技職課程的發展可分為八個步驟包括：(1)評估職業需求；(2)界定工作需求；(3)確定學生需要；(3)確定學生需要；(4)決定目標；(5)編製課程；(6)選擇教學策略；(7)獲取教學資源；(8)實施教學。而每一步驟接需要有評鑑及回饋的步驟。如圖6所示：(Nadler，1982)。


圖6：尼德(Nadler)能力本位課程發展模式

二、職業群集課程發展模式

群集概念的職業課程設計與傳統職業課程設計的最主要不同點在「廣深」(depth-of-preparation)與廣備(breadth-of-preparation)的兩個因素，群集概念將專業技能「深」的因素降到最低，兒注重職業共通性技能「廣」的因素。質言之，群集觀念的基本前提，是發展個人具備一些相關職業入門的能力，而非導向特定單一職業專深能力的準備。就職業準備的觀點，群集觀念重「廣」而不重「深」，使學習者具備廣泛的就業能力，增廣其就業能力。但就另一觀點，由於學習者謹具備入門及前幾個月所需要的技能，因此學習者就業後的在職訓練就成為重要的必備條件。(黃政傑、李隆盛，民85)。

群集觀念(cluser concept)課程發展模式是為因應科技與社會快速變遷的需要而產生的，許多學者專家相繼提出此技職教育理念的課程發展模式。近年來有奧瑞岡(Oregon)群集課程發展模式、梅烈(Maley)群集課程發展模式及菲爾浦斯(Phelps)群集課程發展模式，茲分別說明如下:

(一)奧瑞岡(Oregon)群集課程發展模式，如圖7。(Helen，1980)。是一種直線式模式，包括六個簡單步驟：(1)分析工作世界；(2)確定職業群；(3)確定職業群及相關知識；(4)進行行業分析；(5)進行教學分析；(6)實施教學。

圖7：奧瑞岡(Oregon)群集課程發展模式

(二)梅烈( Maley)職業群集的課程發展模式：梅烈是美國提出群集課程概念的創始人，如圖8。(Maley，1975)。他將職業群集課程的發展分為兩個階段進行，第一階段包括三個步驟：(1)界定可能的職業群；(2)確定每一職業群所含之職業，(3)選定職業群及職業。第二階段包括四個步驟：(1)進行工作需求分析；(2)工作任務適宜性與層級之檢討；(3)學習領域與學習內涵之析；(4)決定教學科目與教材大綱。


圖8：梅烈職業群集的課程發展模式
(三)菲爾浦斯(Phelps)群集課程發展模式，菲爾浦斯根據群集教育概念，於1972年提出一個所謂「群集本位職業課程發展模式」(cluster based occupational curriculum development model)，如圖9 。(Phelps，1972)。簡稱BOCDM，將職業群集的課程發展分為「概念化階段」及「教學發展階段」，概念化階段包括四個步驟;(1)進行人力調查分析;(2)根據人力調查分析結果描述及選定職業;(3)將所選定之職業予以群集化；(4)分析並發展各職業群集的工作任務表。第二階段包括四個步驟:(1)將工作任務發展為教學內容;(2)進行教學單元分析;(3)分析各職業的共通性要素;(4)進行以教學為主的任務分析。

圖9：菲爾浦斯(Phelps)群集課程發展模式

三、綜合性課程發展模式

根據芬奇和克勞奇爾頓(Finch and Crunkiltion)， 在「技術和職業教育的課程發展」(Curriculum Development in Vocational and Technical Education)一書中，曾詳細地討論一般技術課程發展的歷程，及所應採用的分析方法。芬奇和克勞奇爾頓的技術職業教育課程發展圖，如圖10。(Finch and Crunkiltion,1979)。其將技術教育課程的發展分為：課程計劃(Planning the curriculum)、課程內容建構(Education curriculum content)及課程實施(Implementing the curriculum)三個主要階段。

(一)課程計劃階段的主要工作為

1.建立決策程序。

2.蒐集及評估學校相關資料。

3.蒐集及評估社區相關資料。

(二)課程內容建構階段

1.運用策略決定內容：芬奇和克勞奇爾頓認為決定技職教育課程內容有如下幾種常用的策略：

(1)哲學基本法(philosophical basis)：通常用在普通或學術性科目。

(2)內省法(introspoction)：係根據個人或多數人的實際經驗建構課程內容架構，最常使用的就是用DACUM的方法；DACUM法是Developing A Curriculum的縮寫，乃運用腦力激盪法去分析某一項工作所具備的能力，並將其組織成為富有意義的學習順序。

(3)功能分析法(function approach)：係透過系統的方法，分析企業或組織運作的基本功能，以及使這些功能順利運作的人們所需具備的能力，最後再將這些能力轉化成教學內容。

(4)任務分析法(task analysis)：係以分析某一項職業的工作任務來決定課程內容。任務分析通常是採用V-TECS的方法。所謂V-TECS是Vocational-Technical Education Consortium of State的縮寫，乃根據有關文獻，先發展初步的任務清單(task inventory)，再透過實證調查，確定任務項目，進而轉化為課程內容。

(5)Delphi技術：這是未來學研究(future study)經常使用的專家預測方法，可以用來決定新興或緊急職類(emerging occupations)的課程內容。

2.做課程內容的最後決策： 

(1)運用上述策略建立的是一種理想的課程內容，必須扣除教學上可能遭遇的限制，才是最後可用的(usable)課程內容。

(2)因此，在建立理想的課程內容之後，應進一步探討可能的限制包括：學生、教師和支援人員、課程安排及畢業學生初就業的工作環境等因素。

(3)然後再根據可用課程內容建立課程架構(curriculum)

3.發展課程目標： 

(1)先確定課程目的，再根據目的發展可量測之教學目標。

(2)進一步再編排教學目標的順序。

(三)課程實施階段

1.確定及選擇教材。

2.發展教材。

3.發展個別化學習講義。

4.評鑑課程。


圖10：芬奇和克勞奇爾頓(Finch and Crunkiltion)的技術職業教育課程發展圖

伍、結論：

本文探討「技術職業教育課程發展模式」，文中完整呈現各技職課程發展模式，本文先從課程發展的意義，課程發展模式概念，課程發展的一般模式，最後談到技職課程發展模式；其中技職課程發展模式歸納探討三種不同類型的課程發展模式：分別是能力本位課程發展模式，職業群集課程發展模式，綜合性課程發展模式。課程是教學的內容，課程發展良窳與否影響教學成效，本文提供作為教師研究課程發展之參考。

零、前言：

課程是教學的內容，也是師生活動的依據，亦可說是教育的中樞(王昭明，民74)；我國技職教育的發展以美日德技職教育為藍本，而自行修正、檢討、調整，發展一套適合我國國情的技職教育體系。本文試從課程發展的意義，課程發展模式概念，課程發展的一般模式，最後談到技職課程發展模式；技職課程發展模式歸納探討三種不同類型的課程發展模式，分別是能力本位課程發展模式，職業群集課程發展模式，綜合性課程發展模式。

本研究擬以芬奇和克勞奇爾頓(Finch and Crunkiltion)的技術職業教育課程發展來發展「辦公室資訊應用與管理」課程，在課程內容建構上，採用「Delphi技術」策略決定內容，Delphi技術是未來學研究(future study)經常使用的專家預測方法，可以用來決定新興或緊急職類(emerging occupations)的課程內容。
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