題目:成長歷程和人生觀

謝仙進、莊瑞玉

摘    要

成長歷程和人生觀是習習相關的，成長歷程中之心靈發展與成長歷程之際遇將改變其心靈思維方向，耶魯大學霍夫蘭教授指出「態度被視為某一個體事務明白的接近或迴避之反應（一種贊成與不贊成的反應）」。因此，態度是個體對某事務情感或情緒的反應。而此將塑造其個人獨特的人格特質，此人格特質的形成便持續的影響對未來的看法與想法，此即人生觀。

本文先談人生觀的塑造因素：成長歷程的生活經驗，及經驗的覺察、選擇、和認定等成長歷程，塑造其獨特的人生態度(人生觀)。再談影響人生觀最大的因素：家庭、學校、社會，然而人生觀也往往受外界的因素而轉折，造成人生觀的巨變，最後談如何培養積極的人生觀。此課題是教育工作者均應具備的基本能力。

關鍵字：人生觀、態度、成長歷程、積極思想
壹、前言                                    

人的成長際遇之經驗與其未來人格特質之發展，其影響是深遠的，同父母的兄弟在相同的屋簷下成長、其人格特質之發展亦不盡相同，其主要原因在於其成長歷程中之心靈發展與成長歷程之際遇是相關的，而其心靈發展是受周圍之父母、兄弟、姊妹、親友、師長、玩伴，以及當時之環境、親情、友情、愛情之交互衝擊，另再受外界的訊息，流行、遭遇之體認、使之羨慕、認同、厭惡、希望、衝擊、成就、挫折、分享、背離等之牽引，而改變其心靈思維方向。而個人的成長歷程均不相同，因此每人的人生觀亦均不相同。耶魯大學心理學教授霍夫蘭教授在「態度改變研究取向」之研究中指出態度被視為某一個體事務明白的接近或迴避之反應（一種贊成與不贊成的反應）。因此，態度是人們對某個體事務情感或情緒的反應(溫世頌，民79)。而此將塑造其個人獨特的人格特質，此人格特質的形成便持續的影響對未來的看法與想法，此即人生觀。而周遭的變因：父母、兄弟．．．乃主於周圍的生長環境、親情．．．以主外界的訊息，流行均不斷的互動，不斷的衝擊、使之不斷的增強、及消弱，使個體的態度及人生觀不斷的「遷移」，此態度及人生觀之遷移又受人之意識及潛意識之影響而又使人的態度與人生觀形成「顯性」及「隱性」的態度及人生觀，是故人曰：人文科學是所有科學中最難的一種科學，原因即在此。
貮、經驗的人生

一、生活的經驗

人有知覺能力，從而有了認識，又從而形成觀念，其中為個人所確定的，便有了很大的指引力量，使他本著自己的信念去知覺去形成更多的觀念。在這些觀念中，其「一種」心理作用的支配，常令選擇並強調和自己信念相同的，而以為「真」，是確切不移的;對於和自己信念不合的、不是予以忽視，便以為是「偽」，縱然不能否定其真實性，也可解釋說：「那是出緒偶然的例外」(賈馥茗，民81)或以「那不是我的作法」或「我不想那樣作。」而忽略。

人是依自己的悟解來建立觀念，每個人的「人生觀都免不了主觀的成份，或者可以說，每個人的人生觀，是「他自己」對人生的看法。因而每個人的人生觀也就各不相同。從這裡可以看出人的主觀作用，在知覺和認識裡均確定了「自己為主宰」的地位，作自己主宰是中西學者公認的，人的超越性和天賦能力。也由此可以看出人的自主作用控制了知覺和認識;因為產生知覺和認識的是人、當然先要從「自己」出發，本著自己所知和所識、來進行此後的活動(賈馥茗，民81)。生活經驗即在自己主觀作用下形成。

德國哲學家狄爾泰以為生活的經驗是我們經歷的明顯而複雜人生，是由無數個體生命凝結而成的社會和歷史的實體。生活包括希望和恐懼、生活的一切反省、價值、和道德的原則，是一個特指的個人、在其固定的時間和空間內，為環境所決定，受周圍人意見的影響，為其生活的大地和時代所束縛;而其心靈的活動，不只是把「經驗」組織成整體，還要能夠知覺經驗的存在，尤其對經驗的了解是生活經驗改變人生觀很重要的一個歷程 (賈馥茗，民81)。此心靈活動的歷程，才能體驗自己情感，才能意識到意向之所趨，才能發揮記憶作用，把已經過去的重新呈現在意識裡，加上對於未來的希望，彙集成「當前經驗」的整體(賈馥茗，民81)。此當前經驗操控個人目前的人生觀。

二、經驗的覺察、選擇、和認定

在成長的心路歷程裡，外界的輸入使個體有感覺、知覺、覺察、意識以主意向的作用。把屬於由外在器官而接受的材料，稱之為感覺。把所感覺到的，作主觀的說明時，其中伴合主觀的成分的，稱為知覺，那麼在知覺中已有了一部分心靈作用。覺察是心靈知道了所感覺的，其實和知覺頗為接近。意識則不但知道所覺察的，並且知道覺察作用的存在。把這些作用放在一個歷程裡，是逐步的由外而內，逐漸的增加清淅的程度。意向是注意的投射，有進入認識的可能，心靈作用更為明顯(賈馥茗，民81)。

經驗的覺察，強調心理活動指向，覺察看成心靈活動，心靈是會思想的，但心靈是處於被動地位，由外界剌激感官而發生了反應，心靈才被感覺牽引覺察，使此經驗進入個體知覺領域，產生認識作用，而進入意識之中，產生記憶及保留(賈馥茗，民81)。

回憶是過去經驗的再呈現，在意識層次之中，與記憶密切相關，與重溫經歷過的情境，或當前情境中的某些因素和經驗的內容相似或相近，便會激發自貯積的經驗提出一部分，以滿足當前的需要，如何適時適用的呈現出來，是回憶的微妙作用，而人所保留的經驗與新的經驗亦會自行融合，於是吸收、貯積、醞釀、對經驗的參照，便成為一股新生的力量，此即創造思考的來源(賈馥茗，民81)，它是修正人生觀，或產生新人生觀的動力。

經驗的產生和形成，意向有相當的影響力，外來的剌激和輸入能否進入於一個人的經驗範圍裡，個人的主觀作用最有決定力，主觀對於剌激和輸入常用忽略或注意，排斥或接納，懷疑或相信等之態度未選擇(賈馥茗，民81)；基於此，在生活的歷程裡，人對於經驗加了一番過濾，把自己不想用的排除，留下來的，是主觀認為可取的，也可進而據為己有，納入於自我系統之中，形成個人經驗體系或生活系統(賈馥茗，民81)。此個人經驗體系或生活系統，在其後來的剌激和輸入來臨時將釋出修正，而產生嶄新的人生觀。

參、影響人生觀之因素

一、家庭

 家庭是個體最早接觸也接觸最久的地方，故家庭地點、父母成員、態度、受教方式等均影響個體人生觀的發展（彭駕騂，民77）。

1、 地點靠近學校、靠公園、靠近山邊、海邊、靠近廟宇、市場、田野，均對人生觀有或多或少之影響，但此影響非絕對的。

2、 父母之年齡、職業、價值觀、關係、個性對個體有直接之影響。

3、 父母對自己子女之期待，受教方式、溝通方式，以至處事的態度、作法的一致性、均對子女未來人生觀有直接且很深之影響。

4、 兄弟姊妹之排次，相處之氣氛，及工作內容、就讀科系、興趣、均對個體之人生觀有直接關係。

二、學校

學校是個體學習最多的地方，由一批受過專業素養訓練的老師組成，個體到學校了解人類之以前，今日，乃至未來之種種事務，並學習與人相處、互助合作、及正確人生觀、故學校對個體人生觀的影響甚深遠。

1、 師長之教學方式，受理氣氛、對班級事務之處理方式，以及關懷，了解、鼓勵對學生之人生觀有深遠之影響。

2、 學校建築、學校氣氛、學校環境對個體之人生觀或多或少有影響。

3、 同儕團體之相處、知心朋友       死黨之性格、文化、嗜好、興趣、對個體之人生觀有直接之影響。

三、社會

社會是個體未來發揮專長，產生經濟力、社會地位、乃至回饋之場所，由彼此關係鬆散、廣泛之冷默、結構複雜組成，對人生觀之期待最深。

1、 工作地點、伙伴、上司、下屬關係對個體之人生觀略有影響。

2、 社會風氣，流行、對人生觀亦略有影響。

3、 個人經濟力、社會地位（頭銜）、（含回饋社會）對人生觀有顯著影響。

4、 交友、女友、太太均屬較親密的社會伙伴、對個體的人生觀影響力顯著。

5、 宗教信仰，對人生觀之影響顯著。

肆、影響人生觀巨變的因素

在人的成長歷程中，其個人的人生觀是不斷受外界剌激與輸入，運用自己經驗體系中信念，透過自己知覺的主觀，及對經驗的參照，選擇其與自己信念相同之真而接納，並認定而吸收並貯積、醞釀，此不斷由外界剌激及輸入而潛移默化出其獨特人生觀。

然而當外界剌激與輸入與個人原有經驗塑造之人生觀相衝突，或與潛在人生觀(醞釀中人生觀)相結合，則將產生人生觀之轉程，亦即產生有別於舊有的人生觀，甚至產生極端相反的人生觀，(或極端積極，或極端消極的人生觀)但一位自小一帆風順成長，自小受庇護成長的小孩，在某一天突然傳來惡耗，其深愛及敬愛的父母離婚或死亡，此剌激輸入對小孩的內心衝擊太大，其人生觀將產生巨變;此小孩有朝更消極人生觀，亦可能朝向更積極的人生觀;因小孩未曾有此惡耗之經驗，新的剌激與舊的經驗相衝突，將造成小孩內心對未來的不信任及恐懼，則小孩的人生觀朝更消極的人生觀，若此時出現一位足以替代與關心他的人出現，則容易平息而恢復舊有的人生觀，而若小孩的內心經驗有位小孩崇拜的英雄人物，且此英雄人物的成長中亦失去父母，則當此外來惡耗的剌激輸入，小孩的經驗體系中，雖仍不易接納此事實，但卻易於聯想，使自己現今的剌激輸入與英雄人物當年的成長類化，並將當中英雄人物的生長過程預以催化發揮，而使小孩的人生觀朝向更積極的人生觀;是故小孩的成長時，想鼓勵他閱讀偉人傳記，民族英雄故事，此有助於小孩未來成長時之人生觀之催化發揮，由此也可知較少挫折的人，具挫折容忍力亦較低，所以平時應對個體偶而施以小挫折，以強化個體的挫折容忍力，如此個體才能迎接未來人生中的各種挑戰(黃春枝，民80)。

縱觀之，造成人生觀巨變的四大因素:成就、挫折、矛盾與恐懼(或不要)。然而不論是成就、挫折、矛盾或恐懼造成人生觀巨變均可能是更積極的人生亦可能造成更消極的人生觀，造成此二種極端化之人生觀之原因是依刺激輸入時個體存在的經驗系統，及潛藏人生觀（或稱隱性人生觀：經過數次的刺激輸入，但一直未獲得內心經驗系統的認定，雖有感覺，但卻未被選擇，而形成印象但未存在之人生觀，稱之，之經由覺察、而作選擇，而存在經驗系統的經驗可能無數多，但作選擇卻只能一種，此選擇也受刺激輸入，不久前之刺激輸入，當時個體環境，周圍他人提供意見，等訊息之左右，故教師常教育學生之女，凡事要往樂觀想，往好的地方想，即是這個道理，且在青少年成長歷程中，父母與師長或同儕好友常去關心，亦能有較健康的人生觀，即是當青少年受到刺激輸入，父母、師長或同儕好友，能適時的給予健康的建言，使青少年在經驗系統中，往往會選擇較樂觀的經驗，而產生或醞釀較健康及較積極的人生觀。

伍、如何培養積極的人生觀

個體之人生觀不是與生俱來的，而是學習來的，個人對人生觀本無所謂好惡想法，只是在成長過程中，直接或間接的學習經驗，亦即人生觀可經由學習而修正（張春興、林清山，民64）。

人生觀的改變可分為主動性的改變、及被動性的改變，被動性之改變是個體自身各種心理歷程交互影響下之結果，由外在因素不斷刺激輸入，個體內在經驗系統之選擇等心理歷程廣譯之結果，此需與家庭、學校環境、交友狀況、父母師長受教方式等等相配合，故不易控制與掌握。

主動式的人生觀改變、是利用教育歷程、學生的理想及人生觀相互牽引，利用積極的思想、灌輸及啟發學生產生積極的思想，進而創造積極的人生觀。

何謂積極的思想？積極思想相信人的思想可牽動人之行動，可以靠想像使人激發他無限的潛力，不斷的發出，並且相信沒事可難得到你，相信上天也一直在暗中幫助著你，使個體充滿自信，毫無恐懼、運用智慧解決難題、誠如著名的哲學家兼心理學家威廉˙詹姆斯所言的：「我這一代的最大發現就是，人類可經由改變他們思想態度、而改變他們的生活。」（Dr .Norman Vincent Peale(諾曼․文森․皮爾)

積極思想就是健全思想的整體，坦白而有創意地處理人類生存的實際事實、積極的思考者會面對每一種困難，而且很誠實的面對它們，不願作為一逃避者，他同時知道藉著上帝的幫助，以及發揮他自己與生俱來的能力，就能夠接受、處理以及解決任何問題、他毫無恐懼而充滿信心地站起來，面對一切困難，積極思想者明白、祇有頭腦冷靜時，並且在強烈的情感控制下，能產生公平、合理而智慧的概念，進而導致健全而可行的解決方法。（Dr .Norman Vincent Peale(諾曼․文森․皮爾)

積極思想是美國諾曼˙文生˙皮爾博士極力鼓吹，尤其著作名稱，便已充滿了積極思想，「我一定成功」，「生龍活虎過一生」，「人生的光明面」，「積極思想的人生」。然而要維持持續熬誠       積極的思想，誠屬不易，而運用鼓舞的字眼，所謂神奇的字眼是維持積極人生觀之不二法門，皮爾博士在其「我一定成功」書中以非常之特殊方法鼓勵，以達到恢復及維持積極的人生觀：（Dr .Norman Vincent Peale(諾曼․文森․皮爾）

1、 沒有不可能的事

2、 沒有任何事情能打倒你

3、 祇要不斷嘗試就能創造奇蹟

4、 你能夠對付何情況，你真的能夠

5、 虔誠的信仰永遠戰勝困境

6、 興奮的原則，使人堅強

由以上字眼了解積極思想是利用積極之文字、灌輸主個體之腦海中，以激發個體潛能。

陸、結語

人生觀掌握著人之思維方向，控制著人的待人處世態度，推動人的行進方向與步伐，左右對未來人生的期盼，人生觀是自小之環境、父母、兄長之刺激輸入，透過人之感覺，知覺覺察，而貯積，當外在刺激再輸入，個體將至其貯積的經驗系統中作選擇，認定、而產生意識，及意向的活動，而其成長歷程中，即不斷刺激輸入，個體不斷醞釀新的經驗系統，產生新的人生觀，而人生觀受家庭、父母、學校、師長，同學、社會、同事、老闆、女友以至夫妻之影響及左右而遷移人生觀；由於人生觀經由學習歷程除被動之人生觀以外更可以運積極思想來左右人生觀，而積極思想人生觀貴在持續及行動，時下激勵人心的書籍即在產生此積極的作用，借由激勵人心的書籍產生積極思想的人生觀，以激發潛力創造更偉大的人生。
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