主題：家長會參與學校校務談學校領導的困境

指導教授：江教授文雄        謝仙進

前言：

近五十年來，我國經濟的成長是全世界有目共睹的，然而隨著經濟的起飛，隨之而來的，政治的改革，司法的革新，教育也跟著需要改革。然而教育是百年大計，且教育也不能重來。教育改革應是要愈改愈好，然而誰能告訴我們，我們目前的教育改革是向上提昇呢，還是向下沉淪。

廿一世紀是多元的世紀，廿一世紀的教育也是多元的；尤其教育改革：多元入學、綜合高中(學制多元)，學年學分制與新課程，學校本位，師資多元，校長甄選，教師評審委員，教師分級，教師會，關懷弱勢，專業自主性，教授治校，教育要本土化，廣設技術學院及大學，教育要鬆綁，教育要自主教育權要下放，教育要與社區結合，教育更要講究民主、公開、公平的原則。因為要公開、要民主，所以教育要參與；要家長參與，要學生參與。據此，縣教育局頒布學生家長委員會設置辦法之母法，由各級學校據此辦法訂定各校的學生家長委員會設置辦法，其內容就增加了多項家長會參與校務的各項規定。使得教育因有家長的參與更民主、更公開、更本土，資源也相對增加。但部份學校也因有家長會的參與造成家長與學校對立。

背景：

依家長會設置辦法第五條家長會之職掌之第三款依家長會設置辦法第五條家長會之職掌之第一款維護學生受教育權；第七款接受家長及學生之申訴。因此學生在校的學習狀況家長會理應了解。

依法令推薦代表參與校務會議、教師評審委員會、教學研究會、導師會議、教務、訓導、輔導會議、或員生消費合作社會議等。明訂家長會應推薦代表參與學校各項會議，因此家長會成員參與學校校務依法有據。

且第十三條家長委員會得依需要設下列各組之第一款教育組:整合社區、家庭資源、協助教學及輔導、參與課程發展設計及出版通訊等工作。明訂家長會代表參與學校教學及輔導、參與課程發展設計及出版通訊等工作之法律依據。
第十六條委員會之職掌之第二款推選教師評審委員會代表。明訂家長會代表為教師評審委員會代表。

第三款推選出席校務會議，列席導師會議、教學研究會、教務、訓導、輔導會議、或員生消費合作社會議等家長之代表，第四款協助學校推展教育及提供改進建議事項。明訂家長會代表得提供為學校推展教育之建議事項。

依中等學校教師評審委員會設置辦法第三條第一項本會置委員5-19人，其組成如下：第一款當然委員：包括校長、家長代表、教師代表各一人。

事件描述：

太陽國小屬於小鄉鎮的一所小學，全校教職員工(含幼稚園及廚工)計53人，學生總數7百人。學校的網球隊已有優良傳統與成果，為磨練網球比賽經驗需要，網球隊常出差比賽與觀摩。太陽國小家長會陳常委與呂常委之子女同為該校五年級甲班同班同學，五年級甲班導師為一新進唐姓男老師。太陽國小男老師在全校教師的比率上非常少，因安全性考慮，太陽國小訓導主任請唐老師協助擔任學校網球隊管理工作；網球隊出差比賽唐老師需隨隊管理，而常不在學校，因此唐老師對班上學生的輔導難免較疏忽，且不連貫。為提昇網球選手水準，網球隊每天早自習時需提早到升旗台旁球場訓練，唐老師須協助教練招呼與照顧選手。因此與班上學生互動時間亦相對減少。

陳、呂常委之子女功課有退步現象，班上又發生打架及學生在班上賭牌事件，陳、呂常委非常關心子女的課業，幾經連絡，卻均因唐老師帶隊出差比賽而未遇。陳、呂常委認為擔任班級導師主要職責就是要教好學生，有責怪唐老師之意，並向學校反應網球隊管理工作應交給學校行政人員協助，不應犧牲班級學生，班級導師主要職責就是要帶好全班學生。太陽國小因學校小，教師除擔任導師外，餘全數兼任行政工作，無適當人選接任網球隊管理工作，部份教師甚至擔任導師亦兼行政工作(例唐老師)。學校同意下學期甚至下學年再調整。

唐老師認為網球隊管理工作非其自願，但只要人在學校，對班級學生一定盡心盡力扮好導師工作。對於學校額外要求擔任的工作，亦認真負責，理當受到獎勵。如今卻無端招受家長會的刁難，心中甚為不平衡，因此在言語上難免有點不適：包括言語搪塞，敷衍，甚至圓謊，對學生亦難免有所牢騷滿腹，而對陳、呂常委的子弟亦偶有不滿的情緒。唐老師因初任教職，且因接額外工作，在教學準備上偶有不足，作業批改上亦難免較疏忽；以致造成陳、呂常委認為唐老師既無教學熱誠，又不認真教學，且對其子弟有不當的言語傷害，而且又有說謊的記錄，根本不適任教職，若繼續擔任教職，未來的其他人的子弟亦受到傷害，幾次在家長會提出建議學校撤換不適任教職的唐老師

學校方面認為唐老師教學經驗或許不足，但對教育絕具有熱誠，尤其對學校所交辦的義務事項(網球隊管理工作)更是熱心積極，無怨無悔，且學校人事已定，調整不易，調班、換老師均不可行，但均未獲陳、呂常委諒解，因此學校認為家長會是無理的要求，而有意敷衍。陳、呂常委準備透過家長會對班級的家長作教師評鑑的問卷調查，以增強唐老師不適任教職的論點。家長會李會長透過家長委員會議決議，請學校派資深教師從旁協助，另請學校其他行政人員從旁協助分擔管理工作，也請陳、呂常委幫忙等下學期調整後再觀察；陳、呂常委認為其子弟無法每天在此種環境下上課，在應立刻處理，要學校立即辭退唐老師。

家長會委員之一吳老師因亦從事教職，較具教育理念，認為教師評鑑不是一般人想像的簡單。吳老師以為，若對該班級的家長作教師評鑑的問卷調查，對該班導師便已有先入為主的觀念，若對全校班級的家長作教師評鑑的問卷調查，恐造成全校教師的反彈與不諒解，吳老師並以教育專業的身份，提出教師評鑑的指標在那？什麼是好老師或適不適任的標準在那？在學術的文獻中亦找不到不適任國小教師的評鑑指標，且不適任國小教師的評鑑，尚未有人作過，草率行事，亦無公正性，無法參考。陳、呂常委雖啞口，但仍認為唐老師應離開學校。

陳、呂常委於是找其他家長連署唐老師不適任案，計有11位家長參與連署，反對唐老師繼續任教。該班其他家長得知此事，發起慰留唐老師的連署，計有20位家長參與連署慰留唐老師。因受到家長會長的阻擾及其他家長的連署之反對，陳、呂常委於是採取E-mail給教育部方式檢舉唐老師說謊、言語恐嚇學生、教材教法錯誤等罪狀；該檢舉函經縣教育局轉到學校。陳常委是家長會參與校務會議代表，在校務會議中與其他老師有言語上的衝突，使得學校與家長會的關係降到最低點，間接影響教職員士氣。

領導的困境：

· 此事在學期中發生，學校認為人事已定，難以調整，但家長會成員認為「學生的教育與成長」不能重來，兩相衝突。

· 以學校的立場，唐老師或許教學經驗不足，但對學校工作熱心協助，且又無違法犯紀，基於維護同仁權益，領導者不可能同意家長會成員要求。

· 法有規定，家長會應推薦代表參與學校各項會議，因此家長會成員參與學校校務依法有據，導師協助學校其他工作是否允當，家長會可表達意見。

· 法有規定，家長會代表需參與教師評審委員會，教師評鑑是教師評審委員會職責，教師不適任是教師評審委員會職責，家長會可表達意見。

· 法有規定，學生在校的學習狀況家長會理應了解，學生受教育權受損，家長會理應出面維護爭取。

· 家長會均是地方士紳，且家長會是協助學校推展校務，領導者理應尊重。

· 領導者在家長會及學校同仁之間，難以取得平衡。

領導困境的評析：

組織文化影響組織成員的信念、行為態度與價值觀，當組織面臨環境改變等問題產生時，組織成員便依某種思考模式，包括：認知、情意等，而採取應有的行為表現。(劉秀瑛，民88)。以唐教師、訓導主任及校長等的信念、行為態度與價值觀之立場較偏重學校工作，而當家長會介入學校環境的問題產生時；唐教師、訓導主任及校長等的思考模式，認為家長會不當介入，以致出現對學生教學的瑕疵，及家長溝通上不適當的行為表現。

教育問題出於人，「自我膨漲與抗爭意識激烈化」、「亂用民主與實踐法律自由化」。(江文雄，民88)。家長會成員認為家長會成員參與學校校務依法有據，教師不適任是教師評審委員會職責，家長會代表可表達意見。學生受教育權受損，家長會理應出面維護爭取。以自我膨漲及亂用民主與實踐法律自由化，影響學校校長的領導，又以抗爭意識激烈化造成校長領導的困境。影響全校教師的士氣。

結語：

唐老師因家住高雄，且適逢高雄國小教師出缺，唐老師返鄉甄試並錄取，離開學校，陳、呂常委不再追究，事情因而得以圓滿落幕。而家長會李會長因常委會成員中的意見，造成校長領導的困境及學校教師士氣的低落，也堅持不再連任；下一屆的家長會為彌補此缺口，在九月份的教師節特辦理全校性敬師活動，為每位教職員製作一束鮮花及一張印上各教職員大名的敬師卡片，於升旗時邀請各班的學生家長代表親自送上，看著校長及老師們燦爛的笑容，祈望逐漸的走出以往的陰霾，逐步的改善學校與家長會的隔閡及提昇教師士氣，以迎接新的一年。
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