從教育新趨勢—談家長會參與學校校務及校務評鑑              謝仙進
前言：
近五十年來，我國經濟的成長是全世界有目共睹的，然而隨著經濟的起飛，隨之而來的，政治的改革，司法的革新，教育也跟著需要改革。然而教育是百年大計，而且最重要的是教育不能重來。教育改革應是要愈改愈好，然而誰能告訴我們，我們目前的教育改革是向上提昇呢，還是向下沉淪。

廿一世紀是多元的世紀，廿一世紀的教育也是多元的；尤其教育改革：九年一貫課程、多元入學、綜合高中(學制多元)，職校學年學分制與新課程，技職一貫課程，學校本位，師資多元(師資培育法)，校長甄選，教師評審，教師分級，教師會，關懷弱勢，專業自主，教授治校，教育要本土化，廣設技術學院及大學，教育要鬆綁，教育要自主，教育權要下放，教育要與社區結合，教育更要講究民主、公開、公平的原則。因為要公開、要民主，所以教育要參與；要家長參與，要學生參與。據此，縣教育局頒布學生家長委員會設置辦法之母法，由各級學校據此辦法訂定各校的學生家長委員會設置辦法，其內容就增加了多項家長會參與校務的各項規定。使得教育因有家長的參與更民主、更公開、更本土，資源也相對更增加。然而部份學校也因有家長會的參與，而造成造成家長與學校對立。

參與校務評鑑之原由

台北縣教育局為因應社會的多元化，廣納各屆意見，訂定『台北縣教育局校務評鑑辦法』以作為法源依據，依台北縣校務評鑑辦法，校務評鑑委員四人：分別為駐區督學、退休校長、教師代表及家長代表，在校務評鑑上，家長代表由各區各國小家長會長中選舉出四位代表，由縣政府遴選一人擔任該區家長代表的評鑑委員參與各校評鑑工作。評鑑以無地源關係的區為主，今年個人獲淡水區各家長會長抬愛選舉為淡水區四位代表之一，又獲台北縣教育局遴選為淡水區的家長代表(可能因個人近有發表評鑑文章吧)，指派雙和區國小的校務評鑑，茲將個人心得作簡要報告，因所評鑑的學校均是大學校(學生均在3000人)，各校均具有其特色，例：音樂班、國樂班、環保教室、自然生態館、音樂廳、攀岩、美術館等等非文化國小小學校所能比擬的。因此以上各校特色部份不提。人云：他山之石，可以攻錯。看看別人想想自己，我們是否可以再學習再進步，並已將評鑑心得提供校長以作為辦學參考。

參與校務評鑑情形

以家長代表所關心的有教學、訓導、輔導、家長會：各校在教學方面的資料很充分，尤其各教師的教學單的設計內容均很充實、評語均具正面、教學內容也多樣化、部份自製輔助教學工具、提供給學生的資料也很多、可以顯現各教師相當投入教學，教師異動少，甚至近160位教師每年異動在個位數；另值得學習的：其中一校的問題教師處理過程完全透明，約談記錄、會議資料詳實，開誠佈公解決問題，可作為各校參考。在訓導與輔導方面，以愛心引導學生，配合輔導技術，改變行為偏差的學生，尤其使用行為改變技術(偷竊、及打架)以二年多的時間不怨其煩的導引學生回歸正途，更另人欽佩。而不當管教包括：罰寫500遍(太多了，只一人)、教師打小朋友含打手心(甚至超過10下以上)，捏耳朵、言語傷害等各校均有。在總務方面，有學校有許多嶄新的大樓美輪美奐，但其評鑑分數卻不高，原因是部份舊大樓修繕與維護不佳；而另一學校的大樓均已七年以上，但因校舍修繕與維護良好、更令人感動的是：其已報廢的舊課桌椅捨不得丟，請工友先生將桌板鋸為美術館的展示台及參觀說明的坐椅，一間美術館只花油漆費用及部份桌巾費用即可成立，亦令人欽佩。而其他如：教師的參與度、學生遷入及遷出本校的人數與原因、家長會、義工是否支持(人數)等。均列為評鑑重要參考依據。

另個人對校務評鑑提出個人的建議，本建議已於『台北縣校務評鑑檢討會』提出

案由一：建請調整評鑑表內之評鑑等級。原評鑑表內之評鑑等級設計為：優良　　良　　尚可　　待改進建議調整為：優　良　尚可　改進中　待改進。

案由二：校務評鑑為督促學校進步的重要動力之一，建請將校務評鑑列為常設業務，例如每四年評鑑一次，並建議將評鑑表各單位之項目之評鑑列為主任甄選校長之依據之一。

案由三：建請在甄選校長時的主任年資，應將小學校因無人事編制，請同仁義務幫忙的人事、會計、圖書館、輔導主任之職務年資列入，或將非編制內的年資折半採計，以提昇同仁義務幫忙的意願與士氣。

參與校長遴選情形

當校務評鑑工作完成即校長遴選的開始，台北縣教育局另聘請3位台北縣中小學家長會長聯誼會代表擔任校長遴選委員，日前台北縣中小學家長會長聯誼會邀請個人向3位家長會長聯誼會代表的遴選委員報告校務評鑑情形，個人就個人對評鑑的理念及參與雙和區校務評鑑情形作近30分鐘報告，深獲好評，台北縣中小學家長會長聯誼會各委員對文化國小的家長會成員留下深刻的印象。

結語

目前學校的校務推動已由以往單純的教職員，轉變成現今的學生與家長會的參與，亦即廣義的學校組織已轉變成校長、教師、家長、學生甚至社區賢達人士。因應九年一貫課程的實施，盼望廣義學校組織中的成員--校長、教師、家長、學生甚至社區賢達人士能共體時勢，共為教育下一代的辛辛學子而努力。
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