主題：中華三菱汽車楊梅保修廠設廠的智慧與建議

謝仙進

一‧前言

楊梅，楊梅；這一處美麗夢幻的地名裡，更有著職業訓練領域中非常有績效的單位－－「青輔會職業訓練局」。個人因擔任職訓局電腦硬體裝修監評委員，常獲聘至楊梅青輔會職訓局擔任評審；因此常來楊梅。7/18本班(國立臺灣師範大學工業教育研究所教育行政組三年級)與二年級在許教授良明的率領下，一行約35人至楊梅交流道旁，參觀中華汽車的楊梅保修廠，讓我們大開眼界：汽車保養廠，也可如此大、如此乾淨、管理如此完善、功能也可如此多。

二‧中華三菱汽車的印象

三菱重工是飛機、大炮、大船、大橋等的代名詞，是日本稱霸全世界重工業的資優生。而生產三菱汽車的中華汽車，在人稱台灣艾克卡的經濟部長林信義的弩力經營下，市場的占有率一直上揚。中華汽車楊梅保修廠，是中華汽車唯一的直營保修廠，參觀此廠格外具有意義。

三‧中華汽車楊梅保修廠的功能

一般人購車時，除考慮車子的實用性與性能外，另一重要的考慮因素：車子的品質(毛病的多寡、故障率的高低)；及維護的因素(維護費用的高低、維護的方便性)。因此中華汽車楊梅保修廠的功能即在率領全省保修廠提昇中華三菱汽車的品質與服務，以提高中華三菱汽車的占有率。

中華汽車楊梅保修廠的功能有：

１‧訂定中華汽車『全省各保修廠維修的作業標準』。

２‧『測試與檢驗中華汽車的品質』作為裝配場參考。

３‧分析『汽車零件穩定度與故障率』作為選擇零件供應商參考。

４‧作為全省中華汽車保修廠的『一級保修中心』 (最終保修廠)。

５‧擔任『全省中華汽車保修廠的零件供應中心』。

６‧擔任中華汽車楊梅地區『新車展示中心』。

７‧擔任中華汽車『教育訓練中心』。

８‧擔任中華汽車的『聯誼中心』：負有公共服務與公關的業務。

四‧中華汽車楊梅保修廠設立的智慧
為了要達成上述功能，需考量的因素相當多：從空間的考量、經濟與成本的考量、交通方便性的考量(供應全省零件)、功能性的考量(保修廠、全省零件供應、展示場、教育訓練、聯誼中心)；中華汽車選擇離大台北都會區５０公里左右的車程；且於高速公路旁，占地4000坪的『楊梅』是一相當有智慧的決策。

五‧中華三菱汽車經營上無形的智慧
參與公益是提昇企業形象的不二法門，而提昇企業形象是獲得社會大眾信賴的重要方法之一。對教育界而言：目前中華三菱汽車協助教育部辦理台灣區汽車職類技能競賽引擎的提供及獎品的(汽車)提供；此除提昇企業形象外，相對的將會有更多人去研究它，了解它，此將使中華三菱汽車成為『我國汽車教育主流車種』。在培訓中華汽車維護人才訓練上將是一大助力。

六‧建議：

面對不景氣，企業提昇競爭力的方法；不外乎是組織最小化(即精簡人事；或外包)、創新(開發新產品或調整生產方式或流程)以及精簡組織與創新並進。

(一)建議訂定保養車日：以一貫作業方式提高保養汽車效率。

(二)建議製作問卷調查：於保養車時填寫，以互動方式提供汽車設計時參考。

(三)建議協助職訓局訂定汽車職類技能檢定：以提昇企業形象。

(四)建議協助教育部辦理台灣區汽車職類技能競賽：促使中華三菱汽車成為『我國汽車教育主流車種』。並提昇企業形象。

(五)建議仿楊梅保修廠方式，在中、南部及花東地區各設一同等級保修廠，以提昇功能與成效。

(六)面對不景氣，建議精簡組織與創新並進：以提昇企業競爭力。

七‧結語

企業經營是一永無休止的進步，人云：「不進則退」，今日的新產品、新技術、新的生產方式、新的流程，均將是明日的黃花；面對如此激烈的競爭壓力，各企業經營者無不思索更好、更有效率的經營模式，中華三菱汽車如此；裕隆汽車如此、TOYOTA也如此，如何脫穎而出，再造企業新生命；將是企業經營者需不斷思索的新課題。
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