主題：如何與各類型學生相處                     謝仙進

壹‧前言

近五十年來，我國經濟的成長是全世界有目共睹的，然而經濟的發展，物質的滿足後，個人追求自我，講求自我主義，因而影響組織的群倫關係。尤其在學校站在第一線的教師，面對一群似懂非懂、外表已是成年人，但內心尚在摸索與探索的學生，隨時均可能產生師生關係衝突。

師生衝突的主因之一是教師情緒控制問題，此為多數教師(不論資深或資淺)的共通困擾，

‧資淺教師：可能因年輕氣盛或經驗不足，不會及時「煞車」控制自己情緒。而與學生衝突。

‧資深教師：雖見多識廣，較能看穿學生的意圖，但因與學生年齡差距，對新人類的心思較未涉略，在彼此價值觀念、道德觀念的差異，而與學生衝突。

本文探討教師情緒的自我控制與調節，包含平時的功夫，以及師生瀕臨衝突時的處理、以及教師面對某些「難纏」學生時，如何按按捺住自己不耐煩或逐漸失去平衡的情緒，「難纏」學生包括頑強型、隱藏型、沉默型、執拗型。

貳‧教師情緒的自我調節與控制
一‧教師的情緒激動的原因。
教師的情緒激動除了與個性有關外，亦與學生的狀況有關，現今學生的違規與偏差行為，在性質上與數量上均較以往複雜與頻繁，新新人類的「反權威」、「反傳統」、自我中心的特質或其他物質化、逸樂的價值觀，此均與教師傳統上所期待的「好學生」大異其趣。

二‧師生衝突之原因。
國立台北師院所作的「師生衝突之原因」調查發現，教師與學生的認知差距是師生衝突的第一大原因，認知差距包括價值觀、道德觀、言行標準、對事物的觀點等差異。
教師最不能接受的學生行為是：

1. 對師長態度傲慢，沒禮貌，且毫不在乎。

2. 破壞公物、打架、說粗話、耍流氓。

3. 上課不專心、吵鬧、搗蛋或睡覺。

4. 行為乖張、故意挑釁、不服管教。

5. 作業不交、生活懶散、常規差。

6. 違反校規(班規)、明知故犯、屢勸不聽。

7. 投機、欺騙、陽奉陰違。

8. 自私、自大、不合群、不尊重別人。

9. 草率、馬虎、沒有責任感。

教師碰到上述叛逆型、倔強型、傲慢型、自大型、自私型、懶散型等學生時，常因用心最多，但也受挫最重，以致無法心平氣和予以開導、教誨。加上這些學生有意挑釁，更是「火上加油」，使教師怒不可遏。

三‧教師的情緒失控的影響。
教師的情緒「失調」或「失控」，學生最易受到影響，受害也最深。教師的情緒狀態與學生的學習成果有關，學生都期望一位情緒穩定、富於幽默感的老師、而害怕一個喜怒無常、敏感、易怒、刻板(沒有彈性)的老師。

四‧教師情緒的自我調節與控制。
教師平時應如何「修練」自己情緒，可分為三階段：

(1) 情緒調節初階---釋放受壓抑的情緒。

受壓抑的情緒是指「忍氣吞聲」、「生悶氣」或俗稱「懶得生這口閒氣」。但事實上內心卻是存有一股怒氣、怨氣。

要如何釋放受壓抑的情緒。
A反向思考：使負向、悲觀(不愉快)、不合理(以偏概全、誇大事實)的觀念。轉為正向、樂觀(愉快)、合理(客觀、踏實)的信念。
B增強自我肯定：教師應增強自我肯定，不因外在的阻礙或挫敗經驗而使自己停滯不前、任人左右。應確立自己教育理想，從可行處著手，從自己帶領的班級與接觸的學生開始努力，能百折不撓、愈挫愈奮。

C改變情緒習慣：習慣於壓抑情緒的人，其情緒模式多半是：緊張的(自我防衛的)、悲觀的(有心無力的)、逃避的(拖延的)、隱忍的(忍氣吞聲的)；應逐漸調整為：放鬆的、樂觀的、面對問題的、明朗的。能坦白說出自己的感受、承認自己的不足、再積極增強自己需具備的知識與能力。

D以更深、更廣的角度看待及處理學生的問題：在處理學生問題上，不要太加重自己的壓力或求展現自己的能力，而要將焦點放在學生身上，集中所有資源來幫助學生。除了教師之外，家長、同儕、校方或社區資源等，都可納入。
(二)情緒調節中階---適當的表達情緒。

已釋放受壓抑的情緒，即使是不愉快的情緒也應表達出來，但表達前需思及後果，不要造成對方的傷害。尤其怒氣，很不容易控制，不小心即會說出「重話」，而使人際關係產生難以彌補的裂痕。許多教師錯誤的「有氣即生」是因為：

1. 情緒衝動，以致情感蒙蔽了理智。
2. 堅持教師權威，不肯對學生稍假以辭色。
3. 情緒表達太強烈，以致引起學生的反擊。
4. 易受學生影響而引發情緒反應。
對學生的錯誤所造成的情緒在適當得時機應表達出來，表達的方式不外乎「斥責」與「體罰」。而體罰部份，因教育思潮及時代趨勢，體罰已不被社會大眾及家長諒解。

「斥責」在情緒表達時須有耐心與情緒穩定，「有意識的」反省自己的斥責方式，應注意：

1. 斥責前能三思，避免口出惡言，或其他不當的措詞。
2. 斥責前能三思，考慮學生的尊嚴及感受，避免激怒學生，引起學生反感、反抗。
3. 斥責前能三思，即使學生已公然向教師權威挑戰，仍應顧全大局，忍下這口氣，冷靜應付。以免日後懊悔，難以收拾。
4. 斥責前能三思，即使學生態度惡劣、執迷不悔，教師仍應放下身段，不忘自己的教育責任，改直接、強烈的斥責為間接、婉轉的建議，使學生能接受。
師生衝突的導火線長因彼此情緒表達過當，要避免不當的情緒表達，教師可努力：

1. 緩一口氣，先使自己冷靜下來，並體察學生的感受。尤其在瀕臨衝突時，愈冷靜愈好。

2. 增強自己的認知判斷，建立合理的信念，選擇恰當的情緒表達方式。
3. 以健康、溫和、合乎規範的情緒表達方式代替衝動、宣洩、破壞性的情緒本能表現。或尋求間接抒發強烈情緒的管道，如運動、音樂、寫日記。
4. 尋求解決問題的辦法，此才是情緒表達的真正目的。
(三)情緒調節高階---培養情操、樂在教學。

教師若能培養下列情操，則必能樂在教學，無怨無悔，教育熱忱及信心也將源源不絕，師生默契必與日俱增。
1、知足心(惜福) 。               2、慈悲心(關懷) 。
3、欣賞心(讚美) 。               4、清靜心(平和) 。
5、自主心(積極) 。               6、智慧心(理性) 。
7、希望心(樂觀) 。               8、歡喜心(幽默) 。
教師的情緒表現也是一種重要的身教與示範，學生耳濡目染之下，班級氣氛必然一片祥和。
參‧如何心平氣和與「特異」學生相處。
「特異」學生大致可規為兩類：一為隱藏型、一為頑抗型。

隱藏型「特異」學生可能是沉默難測型、消極抵抗型、或間接攻擊型。

頑抗型「特異」學生可能是執拗難馴型、積極抵抗型、或直接攻擊型。

一‧如何面對隱藏型「特異」學生。
隱藏型學生心中藏有不滿，但卻不敢或不願與老師說真心話，依學者王淑俐研究(民83)的調查發現：

1. 對教師權威的刻板印象，故不敢接近或刻意躲開教師。
2. 老師某些表現不利於師生溝通，如：嚴肅、易怒、苛求、一味斥責、要求太多、強迫學生接受改變、偏心與成見等。
3. 曾與老師溝通失敗的經驗，因而覺得老師冷漠、無同理心。而且與老師溝通反使情況更糟。
4. 認為老師並不了解年輕一代學生的想法，彼此很難交換意見。
5. 覺得自己的事自己解決，不需要告訴老師。而且老師的意見太空洞，通常無法滿足自己的需求。
6. 怕和老師說了真心話後，老師不相信，無法接受反而對自己的印象不好。
「功課不盡理想」、「對讀書不感興趣」是教師斥責學生的主要理由，但若一味斥責而未了解真相及學生性向，則學生將自動將老師列為「拒絕往來戶」。學者洪協林(民84)發現學生對讀書不感興趣之原因包羅萬象，有「個人因素」、「家庭因素」、「學校因素」、「社會因素」。

「個人因素」包括：基礎差、貪玩、生理缺陷、對某科目沒興趣、沒有顧忌(留級) 。
「家庭因素」包括：家長疏於督導或督導過嚴、家庭不和諧、缺乏理想的讀書環境。
「學校因素」包括：課程艱澀或不符合學生生活需求、教學方法不佳、師生關係不良、考試太多。
「社會因素」包括：同儕的不良影響、社區環境複雜、大眾傳播媒體的誘惑、沉迷於不當休閒嗜好。

所以，將責任完全歸咎於學生而一味斥罵，是不公平可能有反效果。教師應了解這類學生的心態，放下身段，建立親切、開明的形象，主動接近學生，多詢問且接納學生意見，只要有耐心，久而久之必可收到效果。
二‧如何面對頑抗型「特異」學生。
面對頑抗型學生不可再「硬碰硬」，而需「以柔克剛」、「長期作戰」。具體作法：

1. 在公開場合一視同仁，不予「特殊化」。在私下則多給予「個別化」的關懷。

2. 不設定什麼標準來框限他，而依據他個人的興趣、能力來引導，給他有秀(show)好表現的公開機會。

3. 避免顯露出灰心、貶損、放棄之意，而要「慢工出細活」，長期下工夫。
4. 依行為改變技術訂定改善其偏差行為計畫，且多予鼓勵。
肆‧結語
教育工作是樹人的工作，往往不能立竿見影，但教育者的一句話，且往往是不經意的一句話，可能使學生終身受用，甚至改變其一生，我們可由華視超級星期天的超級尋人中，發現，當年老師一句話對其一生的影響。當然，教育者的一句話，對其一生的影響有正面的；亦可能是負面的，教育工作不得不慎。
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