主題：從澳洲技職教育改革，談我國技職教育改革的方向

謝仙進

壹‧前言

面對即將來臨的二十一世紀，一些先進國家，為了提昇國家競爭力，紛紛從事教育改革，以便提昇國民的生產力，使能與其它國際社會競爭。目前國內技術及職業教育正提出一系列教育改革策略，以因應二十一世紀的來臨（黃政傑，民87）。

臺灣經濟的發展已從勞力密集產業逐漸轉為技術密集產業的生產結構型態，技術密集工業佔製造業的比率，由一九八六年的24%，提高至一九九八年的45.6%，而高科技產品佔總出口的比率，亦由同期的27.6%上升到49.9%，高科技產業的迅速成長，形成國際舞台耀眼的新星，亦成為臺灣經濟發展的重要支柱（饒達欽，民88a）。

近五十年來，我國經濟的成長是全世界有目共睹的，而職業教育則扮演著非常重要的關鍵地位，然而隨著經濟的起飛，隨之而來的，政治的改革，司法的革新，教育也跟著需要改革，職業教育在這一波教育改革中，衝擊可算是最大的；然而教育是百年大計，且教育也不能重來，職業教育的改革將對我國未來的經濟發展產生鉅大的影響(戴建耘、謝仙進，民90)。 

世界各國近年來莫不致力於因應新世紀的衝擊，而謀求技職課程的改變，以提高自己國家經濟的競爭力，迎合跨世紀全球化、知識化，多元化、資訊化的社會來臨。諸如：美國的SCANS委員會發展了一套能力的基本架構，以便中學生畢業後能進入工作世界，此架構分成三大基礎能力領域（three foundation skills）及五大能力領域（five competencies）（引自饒達欽，民88c）；澳大利亞的七大關鍵能力（羊憶蓉&成露茜，民85；支紹慈，民88a）、英國的核心技能、紐西蘭的基本技能……等（江文雄等，民88）。
人云：他山之石可以攻錯，本文試由澳洲的技職教育與訓練中，尋找我國技職教育的盲點，以作為我國技職教育改革之參考。

貳‧澳洲技職教育改革的實施經過

一‧澳洲技職教育改革的原因

澳洲原本是一農業國家，仰賴出口農產品與燃料的貿易創造財富，同時也是科技的淨進口國家，澳洲主要出口的貿易伙伴是歐洲。1980年代澳洲受到主要出口市場歐洲共同市場政策的影響與衝擊下，澳洲將未來的貿易伙伴調整為亞洲與北美，並將注意力轉向教育制度。許多澳洲政府的報告指出未來十年間可能發生的變化Australia  reconstructed(重建澳洲，1987) (Wayne Bradley，2000)。

二‧1980年代澳洲技職教育存在的問題

澳洲在1980年代中期，對其職業教育與訓練(VET)主要有下列的批評：

(1)VET的措施不足以因應新興產業的需求；

(2)技術專科教育(TAFE)的彈性不足以配合業界需要

(3)證照效用常侷限在各州（省）之內，無法跨州適用

(4)教育機構之間（如中小學與TAFE之間）的聯結不夠

(5)學徒制太老舊，且太依賴所花時間而非所學能力

(6)在公司內部舉辦的訓練不被其他地方承認

(7)弱勢或要求平權的團體（婦女、原住民和非英語背景的人）沒能平權地接受訓練。

三‧澳洲技職教育改革的過程

1989年，澳洲的聯邦政府及地方政府共同達成一項全國職業培訓改革方案的協議。建議將「能力導向」的觀念落實至教育領域，希望接受過學校教育的年輕人，具有相當的「能力」，以達到企業界所需要的就業水準(羊憶蓉，民)。把學校課程的焦點轉移到相關勞工市場技能的發展。

1991年， Finn提出「青年人於義務教育後的繼續教育及培訓的參與」的報告。指出，有一些實際的工作及生活能力是青年人在準備就業的道路上必須學習的，這些能力被稱為「與職業相關的核心能力」，而所有青年人，不論在教育或訓練上走的是那一條道路，都能發展這套核心能力。1992年，梅爾提出「將一般性教育應用於工作中」的報告。指出，青年人為有效參與新興工作組織及型態的七項一般性核心能力，以及達成核心能力的全國一致性的基本評估原則(引自羊憶蓉，民)。1992年澳洲政府回應成立澳洲國家訓練局(ANTA)調整技術學院、大學、學校與在職教育與訓練計畫的經費，實施新的訓練計畫。
澳洲教育部次長盧比分析，未來是一個資訊化社會、資訊化文化、資訊化工作的時代，如果沒有人民閱讀和溝通能力、沒有團隊合作能力，如果人民不能學習、再學習，就沒有通往工作的管道，也沒有通往文化的管道。而政府責任就是認知這個大趨勢，並設法讓民眾有興趣不斷學習。澳洲教育改革的重點─由知識導向，轉向能力；由著重如何輸入知識，轉向如何活用知識。也就是不僅能「學」，而且要會「用」。故澳洲選定七項應該倡導學以致用的關鍵能力，這七項關鍵能力包括：(許芳菊，民85)
(一)蒐集、分析、組織資訊的能力。
(二)表達想法與分享資訊的能力。
(三)規劃與組織活動的能力。
(四)團隊合作的能力。
(五)應用數學概念與技巧的能力。
(六)解決問題的能力。
(七)應用科技的能力。
這七項學以致用的關鍵能力，並不是要提高學生某一項工作的技巧，而是要提高澳洲人民經營自己一生的能力，每一項能力都可以應用在不同的情境。

四‧澳洲技職教育改革採行能力本位訓練(CBT)
(一)澳洲技職教育改革採行能力本位訓練(CBT)的原因

澳洲有關職業教育與訓練(VET)改革決定的特色是大規模地採行能力本位訓練(CBT)，職業教育與訓練(VET)採行能力本位訓練(CBT)的立論是：（李隆盛，民85）

(1)訓練的焦點在於訓練結果。

(2)結果的評量該根據明確的能力標準，而非和其他學員（生）做比較。

(3)能力標準和產業需求關聯。

(二)澳洲技職教育改革採行能力本位訓練(CBT)的特性。

常見的澳洲CBT課程（或學程）特性如下：（李隆盛，民85）

(1)根據能力標準設計

澳洲能力標準係描述業界員工應擁有的能力，各項能力含能力要素與表現規準。由1989年成立的「全國訓練委員會」推動，由被認可的能力標準委員會（常為產業訓練顧問委員會）發展。1995年成立「標準與課程審議會」，以促進「標準」和「課程」的關聯性。此一審議會在1996年，又被「全國訓練綱領委員會」所取代。儘管推動單位不斷變革，能力標準仍是當今澳洲能力本位課程的依據。1997年元月，ANTA的資料顯示78％的澳洲產業有能力標準。

(2)著重訓練結果而非資源投入

由於CBT著重在訓練終了，學員（生）能做些什麼，所以較不在意資源投入什麼、學員（生）：如何學習、何時學習、何地學習、以及由誰施教。因此，課程設計即準此精神，重視標準和評量。

(3)聯結業界

由於培育能在業界工作的人員是CBT的目的，所以業界參與能力標準的研訂和監督CBT的課程。在理想的CBT情境中，部份訓練須在職場工作崗位上實施，而且部份評量須在職場的真實情況下進行。企業訓練採用CBT時，則實際在職場中的訓練或工作崗位上施行CBT。
(4)承認學員（生）先前所學

學員（生）可能已在職場、家中或其他地方學到能力，例如自學文書處理、或因來自農場而善於銲接。這種狀況在CBT中可申請「先前所學的承認」(RPL)，RPL不同於專科學校(TAFE)和其他機構傳統採行的學分轉移，RPL讓學員（生）免修已具有能力的課。業界也採用RPL核薪。
(5)模組化

CBT常借重模組（module，即獨立性高的教學單元），培育學員（生）的能力。模組內容常用紙本和／或電腦呈現。每一模組明訂待學能力或學習結果，且可在相當短的時間內學完（通常18-60小時）。模組化讓學員（生）能彈性地選擇想學的東西，和讓RPL能落實（模組不大時，所含能力較少，較易抵免）。許多模組適用於許多課程，例如大多數的初級CBT課程中包含全國溝通模組。學員（生）一旦通過這種模組，在其他課程中即不需重覆學習。
(6)自我調速(self-paced)
　CBT講求自我調速，著重在講（教）師指導下自學，所以講（教）師的主要角色是協進者和評量者。
(7)根據能力表現評鑑，而非根據知識

評量時因實行重於知道，所以許多TAFE學院和其他VET機構以標準參照的技能考試替代紙筆測驗。觀察個別學員（生）的表現是這種考試常用的手段。

(8)評鑑採標準參照且不評等第

評量結果的呈現常含模組名稱及模組的學習結果。這種呈現方式有助於：學員（生）求職時精確展示其能力，雇主評估求職者所學是否符合業界要求及全國能力標準，核定薪級，及進行RPL。
(9)彈性授課

CBT強調彈性修習(flexibledelivery)，滿足各種受訓（教）對象的需求。其特點如下：(I)受訓機會更彈性；(II)受訓方式有選擇（全時／兼時、外部／面對面等）；(III)學習方式有選擇（如影帶／碟、互動式CDROM、錄音帶等傳播科技）；(IV)評量的時機及方式由學員（生）選擇。
(10)廣泛贊同能力。
1997年元月，ANTA的資料顯示78％的澳洲產業有能力標準。但各領域的能力標準，品質和本質懸殊。例如：早期發展出來的標準較規範取向和狹隘，後期發展出來的標準由於有別人的經驗，而較需求取向和宏觀；有的能力標準跨產業，如私人部門的行政或管理；有的標準針對特定企業，如麥當勞員工或澳航空服員。沒能力標準時，CBT須根據其他和產業要求有關的標準。因此廣泛贊同各種能力。
參‧澳洲技職教育成功的原因

一‧教育訓練與就業制度的整合
澳洲在中央的教育與訓練行政組織，係由聯邦就業、教育與訓練部組成，制定全國性教育政策和就業訓練計畫，對於學生接受教育訓練，及未來的就業，有較具體統整的規劃（林益昌，民84）。

二‧企業與教育訓練密切結合。
澳洲在教育政策的制定、教育改革過程、教育訓練的參與及經費設備的支助，企業界均擔任重要角色，使學校教育訓練與企業界對勞工能力需求間之差距縮短，學校培養出來的人才易為企業所接受，將有助於學生未來的就業。(王信智，民87)。
三‧彈性的學制兼顧升學與就業。
在澳洲由於彈性的學制，學生有多重的管道，進行升學與就業，進入專科技術學院(TechnicalandFurtherEducation,TAFE)系統學習的學生，將來除了就業之外，其在學期間所修之課程學分，同時為相關的大學所承認，他們仍有機會進入大學，接受更進一步的高等教育。由於澳洲的專科技術學院與一般大學之間的進修管道暢通，且具彈性，學生可依個人的興趣需要選課，從升學、就業、再升學、再就業之終身學習模式，來滿足其升學與就業需要，進而建立終身學習歷程，實現個人的理想與抱負(王信智，民87)

四‧實施能力本位的教育訓練
為了培育能實際動手做的公民，澳洲政府透過「訓練改革行政綱領」，發展全國性健全的職業、教育訓練制度，制定全國性能力標準，以實際呈現出的「能力」為就業衡量的標準，明確指出在工作場所所需要的知識技能要求水準，作為教育訓練之依據。在判定個人的能力不是靠文憑，而是憑代表各級能力的證書(Certificate)。由於能力標準係由政、教、勞、資各方團體代表認同制定，學生的能力容易為業界所認同肯定，此將有利於基層技術人力投入就業市場。企業界認同技職體系所培養出來的人，相信證書所代表的能力，學生畢業後就業有保障，證書的價值自然被凸顯出來（陳聰勝等，民86；歐紉芳，民84）。
五‧技職教育的蓬勃發展
在澳洲的教育訓練改革中，相當重視70％不想進入高等教育的中學畢業生，希望這些學生能進入技職教育系統，學到企業所需的技能，成為有用的勞動力，更希望能廣為世界各國所認同(Greer,1998)。因此，澳洲的專科技術學院，每年均吸引將近三分之二的中學畢業生就讀，在全國一千八百多萬人口中，就有一百多萬人在專科技術學院內就讀，年齡從十五歲到七十歲都有，平均年齡是二十八歲（國語日報，民85），為工商業界提供不少人才。澳洲的專科技術學院，除了有全國一致的技能訓練標準，結合教育與訓練之外，還有完善的證書制度，學生可以工作一段時間後，選擇再進修，提昇自己的工作能力，取得更高一級的認書，兼顧升學與就業，受到社會的肯定及職業的尊重，一般人不一定要上大學才有成就。(王信智，民87)

六‧政治的安定
澳洲技職教育改革成功的另一關鍵是自1983-1996的十三年間，澳洲都由相同的中央政府掌權，國家能力本位訓練制度也是在同一個政府主政的期間誕生的；若不是在同一個政府的授權下，由固定的法定機構持續執行一段期間，能力本位訓練是絕對無法達到目前的規模及影響--其影響範圍遍及全國各產業以及各級教育。(WayneBradley，2000)。
肆‧我國與澳洲教育方案之比較

根據我國學者熊自賢的研究：中澳義務教育階段基本能力教育方案之比較研究(熊自賢，民88)
一、澳洲重視中小學基本能力培養；台灣重視知識教導，輕忽基本能力的培養。

二、澳洲教育目標非常具體、明確且生活化；台灣教育目標範圍廣泛、模糊；且理想化。

三、澳洲是以培養青年人就業所需之相關能力；台灣則以建立現代化教育為主要改革目標，期望使每一位學生擁有現代化教育所必備的基本能力。

四、澳洲「關鍵能力」的發展，其主導方式是由下而上改革，民間反彈聲浪小。台灣「基本能力」的發展，主導方式偏向於由上而下的改革，造成民間質疑、反彈及阻力大。

五、中澳基本能力與關鍵能力的發展上，澳洲以學生就業所須相關能力為取向，台灣則以全人教育為目標。

六、由於台灣教師擔心工作量會增加、需要額外時間作為教師訓練及開發新教材，台灣的教師抱持觀望態度、造成學校教師具有被動接受及排斥的心理。

七、中澳兩國學生家長的態度都是關心教育政策，以及支持升學導向的普通教育，但台灣的家長對職業取向所發展出來的能力需求的教育目標較存疑慮。

以上雖是中澳義務教育階段基本能力教育方案之比較研究，但對技職教育卻有深刻的參考價值，技職教育確實存在以上因素，澳洲在此方面的作法，確有參考價值之處。

伍‧我國技職教育的危機

一‧技職教育未與企業界結合

教育所培育出基層技術人力，最後終將投入就業市場，因此企業界對教育訓練的支持、參與與認同，對技職教育教育訓練成效影響頗巨；企業界著重的是實際操作的技能。換言之，技職教育課程不只學習理論，更重要的是實際操作的技能，也就是培育「學以致用」的人（陳聰勝等，民86；許芳菊，民85）。

在美國有越來越多的企業積極參與學校教育的改革，他們協助學校高級主管領導訓練、並出錢出力改建學校或協助課程的革新。因為企業面對的競爭越來越激烈，除非學校能培養出具備好知識、能自律、有衝勁的年輕人為企業所用，否則企業不可能有前途。日本的企業都會與一些高中、高職簽約，從中選拔員工。日本這制度讓學校把最好的學生選進最好的企業，企業因此有穩定、質優的員工來源，學生也得到良好的終生保障。而且學生的前途決定於他在校成績，在學校時就得認真學習。德國結合職業教育與學徒訓練的雙軌制度也是非常成功的例子。德國的學徒一星期花一天在學校、四天在工作上。為了確保所有的學徒能受到同樣的理論訓練，學校使用統一教材。而政府也有技術中心提供小企業訓練用，經過三年的訓練，並通過筆試和實做的考試後，學徒就成為合格的職工，可以通行全國企業(天下雜誌，第126期)。在澳洲，舉凡教育政策的制定、教育改革過程、教育訓練的參與及經費設備的支助，企業界均擔任重要角色，此將有助於縮短學校教育訓練與企業界對勞工能力需求間之差距，學校培養出來的人才易為企業所接受，將有助於學生未來的就業。(王信智，民87)

由以上可發現世界各先進國家的技職教育與企業界均是緊密結合。

反觀我國，國內技職教育訓練制度實施過程，企業界的參與實在有限，導致技職教育畢業學生的學用配合上、企業對技職教育訓練的認同程度上、證照制度的落實上、建教合作教育方案上的推展等諸多問題，仍待努力加強。

二‧我國技職教育不受社會大眾的認同

國內的技職教育是屬於整個教育體系中最弱勢的一環，在一般人心目中技職教育一直被認為是「二流的教育」或「次等的選擇」。尤其我國企業過度的重視學歷文憑，常以學歷高低作為敘薪的依據，使技職教育體系學生，選擇求取更高的學歷而不願就業，被迫去惡補學習一些令人厭惡、卻是升學考試要考的科目，導致大部分技職學校學生都為升學而努力，而不是為就業作準備。技職教育已失去應有的目標與功能。此將不利於國內技職教育的發展及企業界對基層技術人力的認同(引自王信智，民87)。

三‧我國技職教育及職業訓練未受企業界完全認同

國內技職教育與職業訓練的主管單位分別隸屬教育部與勞委會兩個不同單位，因此職業教育與職業訓練不易整合成一個完整的系統；甚至職業訓練與企業界，亦各吹各的號，缺乏暢通的就業管道；勞委會職訓局所頒發的技術士證照亦不被企業界重視，就算高職學生擁有技術證照，在就業方面亦不一定有所幫助，只有在升學考試方面享有加分優待，證照的誘因比不上文憑，能力比不上學歷，迫使高職畢業生只好選擇繼續升學的路。

近幾年來我國也將技職教育列為教育改革的重點，不斷將現有的專科學校改制成技術學院，甚至科技大學，企圖暢通技職教育系統之升學管道，但在高職--二專--二技及高職--四技的技職一貫課程的規劃尚未完整。因此，如何能落實技職教育系統學生前程發展的彈性、進路的規劃、及企業界的認同與國人觀念的導正，將有利於技職教育的發展。(引自王信智，民87)

陸‧結語
雖然澳洲的文化、宗教、政治、經濟、地理環境、社會結構等諸多因素與我國有所差異；但看看別人，想想自己，人云：他山之石可以攻錯；綜合澳洲近幾年來所實施的教育訓練制度改革的成功有：在教育訓練與就業制度的整合、企業的參與、彈性的學制、推展終身學習教育、結合教育與生活、將「工作能力」融入學習課程、落實證照制度的具體作法、暢通升學就業管道、及推展國際化與全球化的策略等方面所作的教育改革，實值得我國技職教育改革借鏡與參考。
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