來年的活動計劃書
青少年慣性吸煙日趨普遍，根據「防止青少年吸煙委員會」的資料顯示，青少年吸煙人數由1998年的11,800大幅攀升至2003年的16,700。有見及此，現成立「青少年反吸煙委員會」，藉著推行不同類型的活動，宣揚無煙訊息，同時強調吸煙的禍害，希望減少社會上吸煙人仕的數目，創造無煙的社區。 來年本會計劃進行以下活動：
1. 舊曲新詞比賽

時間：04年9-11月
地點：學校 (宣傳)

內容：我們將在九月中透過電郵，傳真以及郵寄三種方法書面通知各學校有關比賽的詳情。參加者可為不同的歌曲填詞，內容主要與反吸煙有關。中，英文歌詞皆可。參加者把完成的作品在截止日期(十一月中或之前) 前以郵寄或電郵交回，以作評分。最佳的三位參賽者可獲獎品一份以及獎狀一張，另有十名參賽者可獲得優異獎獎狀一張。評判則暫定為中學音樂老師或音樂人。此活動與徵文比賽和標語設計比賽同時進行。
支出：宣傳海報/單張，獎品(文具)三份，獎狀十三張
2. 徵文比賽(中文)
時間：04年9-11月
地點：學校 (宣傳)

內容：我們將在九月中透過電郵，傳真以及郵寄三種方法書面通知各學校有關比賽的詳情。內容和主題要有反吸煙的訊息，題目形式不限。初級組(中一至中三) 字數為400-600字，高級組 (中四及中六) 字數則為700-900字。截止日期於十一月中或之前。參加者必須把作品以郵寄或電郵交回。評判作評分後，會在各組選出最優秀的四位參賽者。勝出者將獲得獎品一份。此活動與舊曲新詞比賽和標語設計比賽同時進行。
支出：宣傳海報/單張，獎品(文具)八份
3. 標語設計比賽 (中文)

時間：04年9-11月

地點：學校 (宣傳)

內容：我們將在九月中透過電郵，傳真以及郵寄三種方法書面通知各學校有關比賽的詳情。參加者需設計不多於30字的標語，主題環繞反吸煙，以創意及主題作為評分標準。截止日期於十一月中或之前。參加者必須把作品以郵寄或電郵交回。最優秀的三位參賽者將獲獎品一份，優勝作品更有機會成為本會的口號之一。評判將會待定。此活動與舊曲新詞比賽和徵文比賽同時進行。
支出：宣傳海報/單張，獎品(文具)三份
4. T-shirt 設計比賽

時間：05年1-3月

地點：學校

內容：我們將在一月尾透過電郵，傳真以及郵寄三種方法書面通知各學校有關比賽的詳情。學生首先要向本會登記，本會會準備多件T-shirt給各參加者(每人一件)，參加者可自由創作，設計，在指定時間內把作品完成。勝出者的作品可能會成為的我們的制服，並可獲特別獎品一份。評判和遞交作品的方法待定。勝出者有五個，除冠亞季軍外，還有最具個人風格獎和最具創意大獎。其他細節待定。此活動與海報設計比賽和短片創作比賽同時進行。
支出：宣傳海報/單張，T-shirt，獎品(文具)五份
5. 海報設計

時間：05年1-3月
地點：學校

內容：我們將在一月尾透過電郵，傳真以及郵寄三種方法書面通知各學校有關比賽的詳情。設計一張主題與反吸煙有關的海報，評分以主題明確，創意為準則。參加者把完成的作品在截止日期(3月尾或之前) 前以郵寄或電郵交回，以作評分。最佳的三位參賽者將各獲獎品一份，作品更有機會成為本會的宣傳海報之一。此活動與T-shirt 設計比賽和短片創作比賽同時進行。
支出：宣傳海報/單張，海報， 獎品(待定)三份
6. 短片創作

時間：05年1-3月

地點：學校

內容：我們將在一月尾透過電郵，傳真以及郵寄三種方法書面通知各學校有關比賽的詳情。參加者可自由組合，大約1-5人一組，在2-3分鐘內演繹一齣與反吸煙有關的短片，形式不限。作品以光碟形式遞交，截止日期為3月尾或之前。最優秀的三組可獲獎品一份。此活動與海報設計比賽和T-shirt 設計比賽同時進行。
支出：宣傳海報/單張，獎品(待定)三份
7. 復活節反吸煙籌款活動(Easter Show)

時間：05年4月
地點：待定
內容：展出比賽優勝作品，包括舊曲新詞歌唱表演，T-shirt Fashion Show，短片放映等等。場內則有義賣活動。我們將為比賽勝出者頒獎，並以遊戲，反吸煙資訊講座向參加者宣揚無煙訊息。其他細則待定。
支出：租用場地費用，宣傳海報/單張傳單，佈置，任何所需的物資，獎品(待定)數份
8. 在不同學校的開放日放置攤位

地點：學校
時間：全年
內容：若得到許可，我們將在不同的學校的開放日放置攤位，攤位將會以展覽形式(若情況許可，會增設遊戲)，內容與反吸煙有關。藉此宣傳反吸煙訊息，亦會派發傳單讓更多人認識這團體。
支出：攤位報置，傳單，任何所需的物資，獎品(文具)數份
9. 義賣活動

時間：04年12月及05年3-4月
地點：街頭

內容：本會設攤檔義賣自製糕點或小食，籌得的款項將撥入本會作經費。亦藉此宣傳反吸煙訊息，以派發傳單讓更多人認識這團體。

支出：攤檔報置，糕點/小食材料，傳單
