文學史（概覽篇）

先秦文學（總論）
先秦，是指秦以前的朝代，包括了夏、商、周三代。這時期出現的文學叫先秦文學。雖說先秦是遠古的年代，文學只是起步階段，而且夾雜不少傳說，但流傳下來的文學作品卻不少。

先秦時期，最先出現的文學創作是神話傳說，如「女媧補天」、「后羿射日」、「鯀禹治水」，黃帝鉍蚩尤大戰等故事，這些神話對後世文學有著深遠的影響。

先秦時代的文學可分為詩歌和散文兩大類。詩歌有最早出現於北方的詩歌總集《詩經》和流行於南方的《楚辭》；散文則有最早出現的記、論說文集《尚書》及春秋戰國時期的說理散文、事散文。

先秦詩歌
詩歌的興起是周代文學的主要成就。周代的金文（刻在銅器上的文字）多用韻，如《周易》就約有三分之一的文字是韻語，其中多採錄和仿效民間歌謠，記了民間風情。當時民間也流傳著許多民歌，這些民歌經搜集整理後便成了《詩經》。

《詩經》的最大特色是反映現實，事和抒情並重。雖然早期的作品如《大雅》、《頌》（三頌：周頌、魯頌、商頌）中多宗教詩和宮廷詩，都是用作祭祀鬼神、歌頌統治階級和表現他們的享樂生活的貴族文學，但《小雅》、《國風》中的大部分作品，卻在一定程度上反映了當時的社會生活和人民的思想、感情。其中有的是勞動與愛情的歌唱，有的是被壓迫階層的困苦生活的描寫，有的是對於黑暗政治的諷刺與批評。這些作品的思想內容都富有現實主義精神，對後世詩人影響很大。

從西周初期到中葉的詩歌，保留在《詩經》中的主要是《周頌》和《大雅》中的一部分，這些都是統治階層的作品。西周中葉以後，因為社會矛盾日益尖銳，所以，部分詩歌對當時的黑暗現實作了批判。這就是所謂的「貴族諷諭詩」，大多保留在《小雅》中。

《詩經》裏的詩歌原本分散在各地，後來由採詩官收集，加以整理而編成集子。《詩經》的種類分風、雅、頌；作法有賦、比、興三種。《詩經》中最有價值、數量最多的作品是民歌，多收錄在十五《國風》裡。這些詩歌反映了現實狀況和老百姓的思想、願望，或諷刺時弊，或揭露統治者壓迫和剝削百姓的暴行，或描寫戰爭的慘況，或述愛情和婚姻的狀況等，題材相當豐富。

《詩經》的形式有章節複疊的特點，表現出低徊往復的情緒。寫作手法多用賦、比、興和對比的方式。

《詩經》對後世文學有極大的影響。它是中國詩歌現實主義精神的基礎，引導了後世各種詩體的出現，也影響了許多詩人的創作風格，如漢樂府及建安文人。

風、雅、頌

《詩經》的體制，也可說是《詩經》的種類。

風－包括了十五國風：周南、召南、邶、鄘、衛、王、鄭、齊、魏、唐、秦、陳、檜、曹、豳，主要寫各地人民的生活，反映民生和民情，如農業、畜牧、畋獵、戰爭、戀愛、婚姻、親情等。它的作用是「風也，教也；風以動之，教以化之。」（《毛詩序》）或者說：「上以風化下，下以風剌上」，在上位的統治者用《風》來教化萬民，而老百姓也可用《風》含蓄地諷刺時弊，使居上位者有所警惕。《風》更普遍地揭露了政治黑暗、人民所受到的剝削和迫害。

雅－題材包括了周代的歷史、飲宴、戰爭，大都與政事有關。由於士大夫利用詩歌讚美君主的愛民德政，或諷刺統治者虐民的暴政，所以「雅，正也，言王政之由廢興也。」（《毛詩序》）

頌－含有歌功頌德的意思，士大夫用詩歌頌讚先祖，又用詩表示對上天的敬畏。這是用作祭祀的詩歌，因為「頌者，美盛德之形容，以其成功告於神明者也。」（《毛詩序》）

賦、比、興

《詩經》的表現手法。

賦－「賦者，敷陳其事，而直言之者也。」（朱熹《詩集傳》）即鋪陳直，不借助比喻等修辭技巧而直描其物，直記其事。如《魏風、陟岵》全篇用了賦的手法，平鋪直從軍者的心情。又如《小雅、采薇》：「昔我往矣，楊柳依依，今我來思，雨雪霏霏。行道遲遲，載渴載飢。我心傷悲，莫知我哀。」詩人直接描述所見的景物。

比－「比者，以彼物比此物也。」（朱熹《詩集傳》）即比喻法，包括了明喻和暗喻。如《魏風、碩鼠》。

興－「興者，先言他物，以引起所詠之辭也。」（朱熹《詩集傳》）即有所寄託的手法。詩人或觸景生情，因事起興；或借物寓情，因而起興，對詩的內容起了烘托、象徵和暗示的作用。如《周南、關雎》：「關關雎鳩，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。」詩的開端用雎鳩這種雌雄常在一起的小鳥起興，引起下文所寫的男子對心目中的佳人的愛慕之情。

在《詩經》之後二百多年間，民間創作並未停滯，但由於社會動盪，所以沒有人採集和整理民歌，使詩歌的流傳減少了。直至屈原出現，才為沉寂已久的詩壇添上光彩。

屈原是楚國的詩人，楚國作為南方的大國，其實早就存在與中原不同的詩歌－楚歌，或稱「南音」。屈原既長期沉浸在楚國文化中，又受過《詩經》及齊、魯文化的影響。他以楚民族的語言、音樂、舞蹈為基礎，吸取了江、漢、准、泗間的文化精粹，完成詩歌由四言體到騷體的變革。他以驚人的才華與創造力，寫出中國文學史上第一篇有崇高理想和政治激情的長篇抒情詩《離騷》和組詩《九歌》等，大大地提高了詩歌的表現力，開創了與《詩經》的寫實精神相輝映、富有浪漫氣息的新詩派。

《離騷》

《離騷》是戰國屈原的代表作。全篇三百七十多句，二千四百多字，是中國古代最長的抒情詩。它又稱為《離騷經》、《離騷賦》、《騷》等。在文學史上，人們常以「風」、「騷」並稱，用「風」來概括《詩經》，用「騷」概括《楚辭》。至於《離騷》的含義，司馬遷解釋為「離憂」，班固解釋為「遭憂」，王逸解釋為「別愁」。本篇的寫作年代也不能確定，有人認為作於懷王時遭讒被疏之作，有人認為作於頃襄王時被放逐之後，也有人認為作於懷王末頃襄王初，眾說紛紜，至今仍未有定論。

《離騷》是屈原根據楚國的政治現實和自己的不幸遭遇，「發憤以抒情」而創作的。由於篇中曲折盡情地抒寫了詩人的身世、思想和遭遇，因此有人把它看作是屈原的生活歷程的紀錄，視為詩人的自傳。

《離騷》是長篇巨製，篇中表現的思想內容極豐富。詩的前半部從自己的世系、品格、修養和抱負寫起，回溯了輔佐棵王進行改革的經過及受讒被疏的遭遇，表明了自己決不同流合污的政治態度與「九死未悔」的堅定信念。後半部寫自己對未來道路的探索。先寫因女嬃勸責而陳詞，從歷史上興亡盛衰的教訓中肯定了自己的政治主張。進而神遊天地，上下求索，結果欲見天帝而不行，欲求美女而不獲。繼而寫請靈氛占卜，巫咸降神以定去留。後來聽從靈氛勸告，去國遠遊，但在乘龍西遊時看見楚國故土，終不忍離去，決心以死來殉自己的理想。前半部的重點是馳騁想像。全詩揭露並斥責了楚國的腐敗政治和黑暗勢力，充分表現了詩人追求理想、熱愛國家、嫉惡如仇的偉大精神和修身潔行、堅貞不屈的高尚人格。司馬遷讚賞他「雖與日月爭光可也」。

詩中大量運用比、興手法，生動形象地表現抽象的意識和複雜的現實關係。它的規模宏偉、氣勢磅礡，在抒情之中又有情節的發展。它的詞彙豐富，大量使用方言、雙聲疊韻和虛詞，有很濃厚的南國情調和地方色彩。它的句式在整齊中有變化，又多用對偶。它的節奏諧和，音調抑揚，具有起伏跌宕，一唱三嘆的韻致。

《離騷》高度的藝術成就與它豐富深刻的思想內容完美地結合為一體，使它成為光照千古的絕唱，對後世具有深遠的影響。
先秦散文
東周時，文學已經進入另一個新的局面，由簡短的詩歌形式演變為長篇的散文，這意味著人民生活的進步及社會文化的改進。春秋末期，政治、社會和經濟三方面都產品了轉變，知識分子階層興起，他們當中湧現了不少政治家和思想家，代表了不同的階層和階級。他們的主張各異，互相辯護，至戰國時期形成了一個學術文化繁榮的百家爭鳴的局面。漢代時，有人把他們分為儒、道、墨、法、農、陰陽、名、縱橫、雜、小說等不同學派。在這些政治家、思想家中，有些也是重要的散文家。他們在爭鳴中，把論說文從簡短的語錄推進到對話的論辯，再進而為專題性的論文，並且很重視語言技巧的研究，後世稱這些著作為「諸子散文」。

諸子散文的發展可分三個時期：

1、 春秋末年至戰國初期：這個時期的重要作品有《論語》和《老子》。《論語》是語錄體，《老子》多用韻，它們都是詞約義豐的文章。至《墨子》才向有組織、有結構的論說文形式發展，並且粗具規模。

2、 戰國中葉：這個時期的主要作品有《孟子》、《莊子》等。它們比較講究文辭，說理也較暢達。

3、 戰國末期：這個時期的主要作品有《筍子》、《韓非子》等。在這些著作中，一些有代表性的文章都是結構嚴密、分析深入、文辭富贍的，在理論文字的表現形式上，取得很高的成就。

除了諸子散文外，還有一些歷史著作。它們或以年為序，或以國為別。這些著作旨在總結各個國家的成敗之理，對歷史事件作某種評價，後世稱為「歷史散文」。這時期的歷史散文，大致可分三類：

1、 編年史：按照件代編寫的歷史，如《春秋》記載從魯隱公元年（公元前722年）至哀公十四年（公元前480年）這二百四十二年間各國的大事。孔子按照自己的觀點，對那些事件作了一些評論，選擇了他認為恰當的文字來暗寓褒貶之意，這就是後人所謂的「微言大義」。

2、 國別史：依照國別來記述各國的一些史實，如《國語》和《戰國策》。《國語》的文字樸實平易，特點在長於記言，記載了大量的諫辭和對話。《戰國策》多作人物個性的描寫，以誇張的筆法、巧妙的情節寫出人物的神態。

3、 個人傳記：專記一個人的言行，如《晏子春秋》，記齊相晏嬰的言行。

4、 先秦的歷史散文開創了真實性與形象性相結合的史筆傳統，為後世散文家累積了經驗，也為小說、戲劇創作提供了豐富的題材。
【莊子】

莊子名周，戰國時期的哲學家、道家的代表人物。莊子大概與梁惠王、齊宣王等人同時，比孟子稍晚。他輕視高官厚爵，只求適己任性。

莊子主張「一生死」，即生不足喜，死也不足悲。又強調「天地與我並生，萬物與我為一」，認為人與其他事物一樣，大家在價值上都是平等的。他說萬物是相對的，如是非、善惡、美醜、大小、成敗都沒有一定的標準，所以不必固執計較。他又崇尚自然樸素之美，認為虛偽是造作的東西，不能打動人心，所以他反對儒家的仁義禮樂，認為四者都違背自然之美。

他的文章雖以說理為主，但由於他的才華傑出，想像豐富，表達能力強，所以作品文辭瑰奇，雄偉奔放，行文如流水行雲，時奴汪洋恣肆，波瀾起伏，富有浪漫色彩。他又採用巧妙的寓言、恰當的譬喻說理，使文章既活潑生動，又條理分明。

莊子是一位出色的哲學家及文學家，為後世的思想、文學、藝術作出極大的貢獻。他的浪漫風格影響了不少文學家，如李白和蘇軾都從他的思想得到極大的啟示。

《莊子》
莊周及他的後學的著作集，是道家經典之一。今存三十三篇，分內七篇、外十五篇、雜十一篇。

《莊子》一書「以卮言為曼衍，以重言為真，以寓言為廣」，大量地運用了寓言，把抽象的天道描繪得似乎可感可知。《莊子》有所謂「寓言十九」，但多是作者虛構的。

《莊子》以想像豐富、結構靈活見長。莊子的寫作特色是憑空虛設，放縱自由，宏偉壯麗，詼諧怪異。如寫大鵬展翅萬里、北海虛懷若谷的《秋水》；聲乙俱厲的《盜跖》；寫莊周化為蝴蝶的《齊物論》，都可見作者不按現實生活的本來面目去再現生活，而是用豐富的想像、離奇的誇張、大量的比喻與擬人手法去寫抒懷。《莊子》的行文構思放得開，收得住，轉接無痕跡。而且文思跳躍，散而有結，開闔無端，令讀者感到恍惚迷離。

《莊子》的另一大特色是富抒情意味。當作者描述道家的思想人物或發表議論時，必定帶著滿腔熱情；對昏君亂臣、虛偽君子、名利之徒就表現得嫉惡如仇，並給予辛辣的諷刺。雖然《莊子》行文千變萬化，但總離不開作者自我的表現，櫟樹、游魚、蝴蝶、漁父、野馬、海鱉等等，都具有莊周的性格，體現了莊周某種精神狀態。

《莊子》在文學上的影響很大。自宋玉、賈誼、司馬遷以來，歷代大作家幾乎無一不受它的薰陶。在思想上，或取其憤世嫉俗，不與統治者為伍；或跟隨他的悲觀消極，自解自嘲。對於《莊子》的藝術技巧，後世作家或讚嘆，或仿效，或從中取材，化為己意。

【韓非子】

戰國末期的思想家、散文家。他是韓國的貴族，與李斯一同師事荀子。韓非目睹國家貧弱，曾多次向韓王上書，建議變法圖強，但不被接納。於是他著書十萬多言，闡述他的學說及治國方針。在因緣際會下，秦王政讀到此書，並大為讚賞。他想招納韓非，便發兵攻韓，迫韓王派韓非使秦。但韓非到了秦國後，並沒有受到重用，後來更因李斯、姚賈的嫉妒而被誣害入獄。最後，李斯為除大患，更迫他喝毒酒自殺。著有《韓非子》五十五篇。

韓非一方面繼承及發展荀子的思想，一方面又集先秦法家學說的大成。他總結前期法家代表商鞅、申不害和慎到有關法、術、勢的學說，建立了一套以法治為中心的刑名法術理論。他主張革新，反對復古，提倡嚴刑峻法和君主集權，對後世的專制統治提供了理論基礎，影響很大。

他的理論散文結構嚴密，議論透闢，不但在先秦文學中具有頗高的成就，對後世議論文的發展也帶來深遠的影響。

《韓非子》
韓非的文集，也是法家的重要著作。據《漢書、藝文志》所載，全書共有五十五篇。韓非的說理文在先秦諸子散文中具有獨特的風格，作品文字峭刻，邏輯嚴密，有很強的說服力。在闡述重要的論點時，韓非經常使用類似歸納的方法，先舉論據，再作論證，最後得出合乎邏輯的結論，如「定法」篇。

韓非的論辯文章也很有特色，他不會用斷然的語氣去否定對方的說法，反而能從容、冷靜地分析問題。面對不同的意見，他總是用「或曰」來提出異議，有時甚至連用幾個「或曰」，客觀地列舉數種說法，引導讀者共同進行分析。在論辯過程中，韓非還善於運用邏輯上的矛盾律，如「以子之矛，攻子之盾」（《難勢》），使對方進退失據。代表作有《詭使》、《六反》等。

先秦早期的散文家，常在議論中加插寓言故事，以增強文章的形象性和說服力，這已成為當時的一種風氣。而《韓非子》中的「郢書燕說」、「守株待兔」等寓言故事，更成為後人常用的成語、典故。
《左傳》

編年體史書、歷史散文著作、儒家經典之一。囚初此書稱為《左氏春秋》，後來漢儒認為它是解釋《春秋》的，於是稱它為《春秋左氏傳》，並列入《春秋》三傳中。這書的作者不可考，司馬遷、班固認為作者是左丘明，班固更斷言左丘明就是魯國太史。今人以為此書的作者是戰國初期人，寫仍年代在公元前403年至公元前389年之間。《左傳》按魯國十二國君的次序記事，便述了由魯隱公元年（公元前722年）至魯悼公十四年（公元前454年）的歷史事件。

《左傳》的內容全面而具體地記載了春秋時東周王朝以及各諸侯國的政治、軍事、外交及盛衰興亡，反映了當時的社會現實，是中國第一部完整而有系統的信史。《左傳》的作者有強烈的褒貶精神，他堅持「不隱惡」的史家原則，直書統治者的惡行，讚揚有識見、有作為的優秀人物。

《左傳》是戰國第一部歷史散文名著，文學價值很高。它善於把歷史和文學結合起來，即通過具體的人物活動表現歷史；敘事曲折詳明，富有戲劇效果。《左傳》便寫戰事尤其出色，全書先後寫軍事行動四百多次。作者多用略筆描寫戰場交鋒的情況，而詳寫戰爭起因、戰前策畫及戰後影響。作者更通過描述參戰國的政局狀況、民心向背、將帥品格、軍隊士氣等，把軍事成敗的關鍵顯示出來。本書的佈局謀篇又極講究，如「齊、魯長勺之戰」以曹劌論戰為中心、「秦、晉殽之戰」以蹇叔哭師作線索，使文章結構嚴密，波瀾起伏。《左傳》又長於寫使者的應對辭令，如「燭之武退秦師」、「鄭子家告趙宣子」等，既能切中要害，又委婉嫺雅，有很強的文學色彩。

《左傳》運筆靈活多變，語言精彩傳神，成為後世文學的楷模。它的史學態度、敘事方法、語言技巧影響了後世史書、散文和小說的創作路向，在中國史及文學史上均佔有重要地位。

《戰國策》
《戰國策》是戰國時代各國史料的匯編，同時也是一部歷史散文集。本書在當時又稱《國策》、《國事》、《短長》、《長書》、《修書》等名，經過漢代劉向的整理改編，定名為《戰國策》，後又稱《國策》。作者不詳，但相信不是出於一個人的手筆，也不是一時之作。

《戰國策》基本上是寫策士在游說諸侯國君，或互相辯論時所發表的政治見解和策略。《戰國策》有以下的寫作特色：

1、 內容思想積極：

《戰國策》中，除了記載一些陰謀和權詐的故事外，還記錄了很多積極的思想。譬如魯仲連的反對虐政，不做順民；馮諼的重視民心；信陵君、孟嘗君的濟弱扶強；墨翟的反對侵略戰爭；吳起的提倡善政；鄒忌的勸王納諫；荊軻的俠義等等，都是值得學習的。

2、 高度的寫作技巧

《戰國策》的文辭，歷來極受推崇。它的特色就是文字簡潔明快，事生動，說服力強，筆鋒常帶感情。具體而言，《戰國策》中的文章善於引證歷史事實，長於運用比喻；善於刻劃人物（如《蘇秦約從》），夾雜誇張，並善用寓言說明道理（如【鷸蚌相爭】、【狡兔三窟】、【狐假虎威】等）。
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