【明報專訊】今年是中國抗日戰爭勝利60周年，國家主席胡錦濤(相關新聞 - 網站)9日下午在加拿大政府的歡迎午宴上演講時提到，第二次世界大戰有500多名加拿大士兵為保衛香港獻出生命，體現了加拿大人的人道精神，中國人不會忘記。
胡錦濤同日會見當地華僑時，也簡介了中國政府日前在北京舉行抗日紀念活動的情。他要求華僑「弘揚中華民族偉大的民族精神，牢記落後就要捱打的歷史教訓」，並鼓勵積極努力為推動中加戰略伙伴關係不斷發展作出貢獻。
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【東方日報專訊】擁有二千多年歷史的「東漢陶船」真品及代表中國遠航技術的「耆英號」將重現市民眼前！本港首間以航海為主題的香港海事博物館，將於下月正式「啟航」，遠至為現時中國出土最大的漢代陶船，以至已故船王董浩雲曾擁有的最巨型油輪模型，將一一展出，市民也可一嘗駕駛船隻滋味。

「耆英號」顯當時遠航技術
香港海事博物館佔地五千平方米，設有「古代館」及「現代館」，擺放達五百件與航海業有關的展品，展品以船隻模型為主。在芸芸展品中，最具歷史價值非「東漢陶船」莫屬。陶船內的船舵、船錨、客艙均一應俱全，展示古代中國優秀的造船技術。館內更展出世界現存最大的「耆英號」模型，當年重八百噸的「耆英號」啟航由香港駛至英國，成為當時中國航行最遠的帆船。模型印證中國帆船遠航能力外，也紀念「耆英號」在航海事業的歷史價值。此外，博物館又根據《天妃經》記載，複製了當年鄭和的寶船模型。

市民亦能欣賞代表本港航運驕人成績的「海上巨人」油輪模型。「海上巨人」為現時世界上最巨型及最長的油輪，曾屬已故本港船王董浩雲擁有。此外，館內亦設有虛擬海上之旅，市民可模擬駕駛七十年代的船隻或扮演貨櫃工人運貨等。

位於赤柱美利樓地下的香港海事博物館，將於下月九日正式對外開放，入場費為二十元正，長者、學生及小童半價。詳情可致電28132322查詢。 
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【明報專訊】60年前的9月2日，發動軍國主義侵略戰爭的日本政府代表正式簽署投降書，向美中英蘇四強無條件投降。9月3日，日本投降書正式生效。當時的國民政府於1946年決議，以每年9月3日作為中國的「抗戰勝利紀念日」。今年中共領導層選擇9月3日舉行紀念中國抗戰勝利60周年的壓軸活動，並且邀請國軍退役將領參與其盛，良苦用心，不言而喻，而且亦邁出了以實事求是的態度還中國抗戰歷史本來面目的重要一步﹔然而，這只是第一步，中共必須徹底還原歷史。
中華民族遇過不少災難，尤其是百年積弱，引來列強欺凌。中國一度沉淪，一個重要原因是沒有實事求是的面對歷史。抗戰的勝利，是近代百多年來，中國反抗外敵入侵取得的第一次完全勝利，亦被視為中華民族由衰敗走向振興的重大轉折點。
抗戰勝利使世界對中華民族刮目相看，中國作為對世界反法西斯戰爭勝利貢獻最大的「四大強國」之一，而成為聯合國安理會常任理事國。然而，中國在戰後並沒有如其他強國那樣走向政治制度和經濟發展的現代化之路，甚至長期處於封閉落後狀態。

直到最近20多年，改革開放成就雖然令人矚目，但現代化之路（尤其是政治制度現代化之路）仍然漫長。我們今天紀念抗戰勝利60周年，從中華民族本身而言，一個眼點，無疑是弘揚抗戰中孕育出的偉大民族精神，進一步凝聚民族力量，為中華民族的復興尋找新動力。要這樣做，就必須以實事求是的態度面對歷史。

今年，中共領導層強調14年抗日戰爭是全民抗戰，從而為正面肯定國民政府和國民黨軍隊在抗戰中的作用，定下基調﹔這與以往片面強調抗日戰爭是由中國共產黨領導，以及淡化國民黨的作用，有明顯分別。

國台辦副主任王在希日前表示，「我們一直很客觀地評價中國國民黨軍隊在正面戰場抗擊日本軍隊的作用。為了挽救民族的危亡，中國共產黨首先倡導建立和領導了抗日民族統一戰線，國民黨在全國人民的推動下實行了抗戰。」從這段評價，不難看到今天以胡溫為首的中共領導層，對待抗戰歷史的態度，已經出現重大轉變，但仍不夠徹底。

王在希強調，中共倡導建立和領導了抗日民族統一戰線，國民黨只是在全國人民的推動下實行了抗戰。這樣的強調，正是今年中共紀念抗戰勝利60周年的主旋律「中共是全民族團結抗戰中的中流砥柱」的變奏曲。

對中共領導層而言，全面還原抗戰歷史，不僅是尊重歷史、向後人交代，還有非常重要的現實意義。對於中華民族而言，當今最大的安全威脅，是台灣走向獨立的風險。雖然台灣泛藍政黨領導人相繼訪問大陸，令兩岸緊張有所緩和﹔但兩岸局勢仍然複雜，倘若中共領導層能夠以民族大業為重，實事求是地承認國民政府和國民黨軍隊對中國贏得抗戰勝利所發揮的主要作用，台灣泛藍政黨又怎能不鐵了心全力反台獨呢﹖

