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Artículo 19 de la Declaración Universal de Derechos Humanos, 10 de diciembre de 1948, Asamblea General de las Naciones Unidas: “Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinión y de expresión; este derecho incluye el no ser molestado a causa de sus opiniones, el de investigar y recibir informaciones y opiniones, y el de difundirlas, sin limitación de fronteras, por cualquier medio de expresión”. Artículo 10.1 del Convenio de Roma, 4 de noviembre de 1950, para la Protección de los Derechos Humanos y de las Libertades Fundamentales: “Toda persona tiene derecho a la libertad de expresión. Este derecho comprende la libertad de opinión y la libertad de recibir o de comunicar informaciones o ideas, sin que pueda haber injerencias de autoridades públicas y sin consideración de fronteras”. Artículo 19.2 del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, 19 de diciembre de 1966: “Toda persona tiene derecho a la libertad de expresión; este derecho comprende la libertad de buscar, recibir y difundir informaciones e ideas de toda índole, sin consideración de fronteras, ya sea oralmente, por escrito o en forma impresa o artística, o por cualquier otro procedimiento de su elección”. Artículo 20.1.a de la Constitución española: “Se reconocen y protegen los derechos… A expresar y difundir libremente los pensamientos, ideas y opiniones mediante la palabra, el escrito o cualquier otro medio de reproducción”.



El PP y las urnas

6 de abril de 2005. El Tribunal Superior de Justicia de Galicia anuló las elecciones del 2000 en la Cofradía de pescadores de Cabo de Cruz (Boiro). No entendió como la Consejería de Pesca fue incapaz de detectar (17): 

· La inclusión en el censo de personas sin relación con la entidad de pescadores.

· La ilícita participación de funcionarios de la propia “Xunta”.
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Elecciones en Galicia
El derecho a voto de los difuntos. 27 de marzo de 2005, Cortizo, embajador español para las relaciones con Iberoamérica: hay 5000 emigrantes muertos en el censo de votantes en el exterior (1). Tras adelantarse los comicios, sigue sin aclararse si ¿podrán votar los fallecidos?.

Anticipar las elecciones. 18 de abril, Fraga: puedo adelantarlas si “estratégicamente” conviene al PP (30). 26 de abril, Diario Oficial de Galicia (DOG): Fraga las convoca para el 19 de junio. Antes de que podamos notar el efecto Zapatero. Y en junio, cuando los jóvenes universitarios van a exámenes y no podrán ir a las urnas (65). 

Una vez más “Fraga para presidente”. 6 de mayo de 2005, Anxo Guerreiro en A Vidreira (71): “La DECISION del Partido Popular de presentar una vez más a Fraga… es… el reconocimiento explícito de un fracaso histórico. No de otra forma puede calificarse el hecho de que un partido, después de… años de gobierno, sea incapaz de generar líderes solventes dispuestos a sustituir… a un hombre de 82 años políticamente amortizado.

… el PP… mantiene al veterano vilalbés como máximo dirigente, pero insinúa una inminente renovación. Semejantes incongruencias proyectan la imagen de un partido sin brújula ni estrategia…

… esta realidad es reconocida por numerosos dirigentes populares que, sin embargo, no han movido un dedo… ¿Por qué?. Pues simple y llanamente porque en el PP conviven… dos sectores irreconciliablemente enfrentados a la espera del momento oportuno… para [desencadenar]… la madre de todas las batallas… [entre las] boinas y birretes.

Pero a la vista de los acontecimientos, ¿se atrevería alguien siquiera a pensar que sería más eficaz una Xunta sostenida por boinas y birretes, convertida desde el primer día de su nuevo mandato en el escenario de las eternas disputas sucesorias en el seno del PP?”.

Encuesta electoral del Instituto Opina. El País de 8 de mayo de 2005. Para obtener mayoría absoluta son necesarios 38 escaños.

¿Cómo actuó la “Xunta” durante la crisis del “Prestige”?


Mal
51.8%


Bien
24.8%

¿Mejoró Galicia en los últimos tres años?


No
58.0%


Sí
38.1%

¿Cómo está Galicia?


Peor que el resto de España
55.8%


Mejor que el resto de España
8.2%

¿Zapatero trata a Galicia peor que Aznar?


No
42.3%


Sí
37.8%

¿Qué opina sobre la nueva presentación de Fraga?


Es desacertada
73.3%


Es acertada
21.2%

¿Podrá Fraga gobernarnos cuatro años más?


No está capacitado
66.2%


Sí está capacitado
25.9%

¿Galicia necesita un cambio de partido?


Sí
57.4%


No
29.4%

¿Cómo prefiere que se constituya la “Xunta”?


Por coalición BNG y PSdeG
46.7%


Por mayoría del PP
34.7%

¿A quién votará en las próximas elecciones?
escaños


PSdeG + BNG
39


PP
36

¡A buen recaudo!. 5 de mayo de 2005, Touriño denunció: ante el temor a perder las elecciones, “se están transfiriendo recursos a municipios del PP y blindando cargos de confianza nombrados a dedo” (71).

Las hazañas de Aznar
29 de abril de 2005, la Comisión Europea nos reclamó 134.4 millones de euros –22362 millones de pesetas--. Exigió devolver las ayudas percibidas irregularmente por la producción de lino y cáñamo. Se refieren a las campañas de 1998 a 2000, realizadas durante el Gobierno Aznar. María Teresa Fernández de la Vega, vicepresidenta del Ejecutivo socialista, explicó como ello es consecuencia de la mala gestión de “gobiernos anteriores”. José Bono, ministro de Defensa, expuso que “familiares de altos cargos” del entonces Ministerio de Agricultura, nombrados por la popular Loyola de Palacio, fueron “los primeros beneficiarios”. “Cuando intentamos denunciarlo, desde Agricultura se dijo que todo era un montaje… y cuando intentamos descubrir en algunas factorías como se transformaba el lino nos encontramos con que ardían”. (68)

“Zapatero nos odia”
“Lanza cien mentiras que si una cuela: ganaré”. Por Galicia comenzó a extenderse el bulo: “Zapatero nos desprecia”, “Zapatero nos margina”; y la consigna: “Aznar a Madrid”, “Rajoy a Galicia”. Una nueva versión del arcaico “que vienen los rojos”, “todos con Franco”.
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Ante ello, el 4 de marzo de 2005, José Luis Rodríguez Zapatero escribió a Manuel Fraga Iribarne la carta siguiente:

“La autovía Ferrol – Villalba es un proyecto que viene siendo estudiado desde el año 2000 pero, a pesar del tiempo transcurrido desde entonces, ningún Ministerio de Fomento de la etapa del Gobierno anterior, lo impulsó de forma efectiva con un convenio formal de colaboración. Es cierto que, para el tramo Cebreiros – Vilalba, en diciembre de 2002, se firmó un protocolo con la Xunta para elaborar un convenio, pero en los quince meses transcurridos hasta que el actual Gobierno tomó posesión, no se llegó a concretar dicho convenio. Afirmar, por tanto, que el Gobierno está ahora rompiendo de forma unilateral un acuerdo de financiación que nunca fue concretado, parece muy poco razonable

El Ministerio de Fomento va a discutir en los próximos meses el nuevo Plan Estratégico de Infraestructuras y Transportes con las Comunidades Autónomas, las entidades locales y todos los agentes relacionados con el transporte. Es en este marco donde se estudiarán todos los proyectos de autopistas y autovías, así como su encaje presupuestario.

El Gobierno que presido está volcado en Galicia en materia de infraestructuras, por lo que considero que deben moderarse los mensajes de intranquilidad que se pretenden hacer llegar a la población sobre paralización de proyectos”.

Que se sepa, Fraga no ha respondido. Continuó con “más de lo mismo”. El 27 de marzo dijo la “Xunta”: en la transferencia de competencias, el Gobierno socialista margina a Galicia frente a Andalucía. Vea, querido lector, los millones de euros traspasados a las autonomías (2):

Cataluña (CiU)
155 millones de euros

Galicia (PP)
139 millones de euros

C. Valenciana (PP)
125 millones de euros

Andalucía (PSOE)
116 millones de euros

Galicia es la segunda comunidad a la que más valores se han traspasado. Le gana la Cataluña de CiU. Se sitúa dos puestos por delante de la Andalucía del PSOE. 

Y nuevamente “más de lo mismo”. 8 de abril de 2005, Enrique López Veiga, Consejero de Pesca de la “Xunta”, pidió a los empresarios mayor implicación en la defensa del Plan Galicia: “porque ya estoy… Aquí hay una Administración que calificó de m… el Plan Galicia” (20). Fue José Blanco (PSOE) quién ese día introdujo en el debate algunos hechos y algo de sensatez. Dijo: “En nuestro Plan Estratégico de Infraestructuras y Transporte aparece todo lo recogido en el Plan Galicia. Tanto en autovías como en la red ferroviaria de alta velocidad, como en actuaciones portuarias y aeroportuarias. Y además aparecen nuevas actuaciones como la conversión de la N – 120 (Ourense – Ponferrada) en autovía, el llamado Acceso Central a Galicia, y otras transversales vinculadas a las áreas metropolitanas de Vigo – Pontevedra y A Coruña – Ferrol. Por lo tanto, el Plan Estratégico de Infraestructuras no sólo cumple con el Plan Galicia sino que lo supera con creces y lo mejora” (20). Y es que el Plan Galicia ni está en juego, ni en peligro.

Y también ese día, Víctor Morlán, el socialista Secretario de Estado de Infraestructuras, nos tuvo que recordar lo siguiente:

· Que 788 millones de euros para este año es la inversión en obras del Gobierno socialista en Galicia.

· Que 592 millones de euros fueron los que invirtió en obras gallegas el Gobierno de Aznar durante su último año.
Es decir, que Zapatero invierte en Galicia 196 millones de euros más que Aznar.

Tras conocerse las cifras, el 29 de abril de 2005 Fraga rechazó un debate televisivo con Pedro Solbes, ministro de Economía. “Sobre las inversiones no se debate”, dijo (68).

La “Xunta” de hoy
Antes de nada, debemos reconocer la buena gestión de Fraga en sus primeros gobiernos. Nobleza obliga a ello. Sin embargo esos son ya tiempos pasados. Ni Fraga determina la política actual de la “Xunta”, ni los que hoy le rodean son los mismos de entonces. Con ellos, nuestra Galicia ha entrado en una nueva crisis.
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Y no se trata de una crisis insustancial. El otoño pasado se propagaron graves acusaciones sobre el supuesto enriquecimiento de consejeros del Gobierno Fraga gracias a su actividad política. Ante las dudas generadas, el 30 de abril de 2005, el candidato del PSdeG prometió que, si ganaba las próximas elecciones, promovería en el Parlamento una ley para garantizar la transparencia en la vida pública. Tal norma permitirá a los ciudadanos saber, a través del DOG, los ingresos y el patrimonio de los altos cargos. “Quero un Goberno no que os seus membros teñan os petos de cristal” (69).

Estos últimos gobiernos del PP, donde Fraga firma lo que otros escriben, han conseguido el mayor logro de nuestra historia reciente. Durante el 2004, convirtieron a Galicia en la tercera autonomía más endeudada del Estado (3). Véalo usted mismo:


Deuda / PIB

C. Valenciana (PP)
12.0 %

Cataluña (CiU)
7.9 %

Galicia (PP)
7.7 %

Andalucía (PSOE)
6.8 %

Desde tan glorioso éxito, el 7.7% de todo lo que producimos va destinado a pagar nuestra deuda. Una deuda que, según el Banco de España, ha alcanzado los 3265 millones de euros –543250 millones de pesetas-- (3). Gracias al PP, cada gallego abona 1187 euros –197500 pesetas-- para sufragar tal deuda (14).

Además de endeudarnos, vea en que destacado puesto nos situó la “Xunta”, desde el 2002, cuando se analiza el Producto Interior Bruto (PIB) por habitante (18):

Madrid
26822 euros

Navarra
25326 euros

País Vasco
24798 euros

Baleares
24787 euros

Cataluña
23780 euros

La Rioja
22595 euros

Aragón
21538 euros

Cantabria
19458 euros

C. Valenciana
19196 euros

Canarias
18847 euros

Castilla y León
18583 euros

Melilla
17350 euros

Ceuta
17273 euros

Murcia
17172 euros

Asturias
17086 euros

Castilla La Mancha
16094 euros

Galicia
15811 euros

16 autonomías produjeron más riqueza que Galicia. Hasta Ceuta y Melilla nos superaron. Esas dos comunidades juntas tienen una población equivalente al 5% de la gallega y, sin embargo, cada uno de sus habitantes produjo más que uno de nosotros. Lo cual nos lleva a una “cachonda” deducción: o el PP gallego consigue que trabajemos menos o el caluroso clima africano hace trabajar más. ¡Loado sea Dios!, diría mi abuela. Y querido lector, no se ilusione: caminamos hacia abajo. El “Informe de contabilidad regional”, del Instituto Nacional de Estadística, cuestionó nuestra convergencia económica con el resto de España. El crecimiento acumulado del PIB, desde 1999 al 2004, arrojó un saldo desfavorable: un 13.42 % de Galicia frente al 15.48 % de la media española. En lugar de acortar distancias, estamos cada vez más lejos de España. Conforme el resto produce más y más, nosotros cada vez menos. ¡Naufragamos en el Atlántico!. Compruébelo. Vea el crecimiento medio del PIB entre 1995 y 2004 (19):

Murcia
4.1

Andalucía
3.8

Madrid
3.7

Extremadura
3.7

Canarias
3.7

Navarra
3.6

C. Valenciana
3.6

País Vasco
3.4

Cantabria
3.4

La Rioja
3.1

Castilla La Mancha
3.1

Galicia
2.8

Y aún peor. Según el Consejo Económico y Social, nuestro insignificante incremento del PIB per cápita no se engendra por vía de incrementar la producción, sino por la de perder habitantes. ¡Lógico!: al ser menos, tocamos a más (18). Sobrevivimos a la ineficaz política económica de los últimos gobiernos Fraga, gracias a que parimos poco, morimos más de los nacidos, nos vamos fuera y de fuera vienen pocos. ¡Chistoso!. El PP encontró la mejor manera de acabar con los problemas económicos de un pueblo: la extinción.

Volvemos a emigrar. Otra vez tenemos que abandonar nuestra tierra para sobrevivir. Chantada Acosta, profesor de la Universidad de Santiago, en su trabajo “Galicia del siglo XX al XXI. Atlas de la dinámica demográfica y sus componentes” (22), expone lo siguiente:

· Año 2001, 58700 gallegos emigraron.

· Año 2002, 75000 gallegos emigraron.

· Año 2003, 80000 gallegos emigraron.

· 1981, 22 municipios con menos de 2000 personas.

· 2005, 80 municipios con menos de 2000 personas.

A Estrada no es una excepción. Nuestros electores residentes fuera de Galicia, el 21 de octubre de 2001, eran 3348. Hoy son 3923. Es decir, 575 estradenses han tenido que irse fuera de Galicia durante el último gobierno Fraga, y teniendo a Palmou, Consejero de Justicia, como vecino. (70)

Ante esta penosa situación, ¿qué dice el Consejero de Economía de la “Xunta”?. El 7 de abril de 2005, D. José Antonio Orza matizó: “aunque Galicia aparece… pintada como un territorio… empobrecido… no aspiramos a serlo indefinidamente” (18). ¡Simpático el hombre!. Es evidente: gallegos sí, masoquistas no. Por eso queremos que el PP se retire del poder. Porque tras 24 años de gobierno popular, seguimos desconociendo en que milenio sitúan el fin de nuestro empobrecimiento.

Ya ve, querido lector, todo lo que el PIB indica sobre la realidad de un país. Pero hay más. En el año 2002, cada gallego produjo 15811 euros (18). Dado que no dispongo del PIB de 2004, procedo a calcularlo. Parto de:

Deuda (d)
3 265 000 000 euros
(3)

Deuda por habitante (dh)
1 187 euros
(14)

Deuda / PIB (dpib)
7.7 %
(3)

Y realizo unos cálculos muy simples:

Habitantes (h)
d / dh
2 750 632 personas

PIB (pib)
(100 x d) / dpib
42 402 597 403 euros

PIB / habitante
pib / h
15 416 euros

Durante el 2004 cada gallego produjo 15416 euros. Es decir, 395 menos que en el 2002. Lo cual, manteniendo la población, significa que en el 2004 Galicia produjo 1086 millones de euros menos que en el 2002. Y esto se llama estar en recesión económica. Y estarlo siendo una de las comunidades de España que menos riqueza genera. Recesión de la que comerciantes y pequeños empresarios se vienen quejando desde hace tiempo.

Nuestro desarrollo económico es tan lento como el paso de un caracol. Y la artrosis que predomina en la “Xunta” nos hace cada día caminar más despacio. A nuestro lado, los demás hispánicos corren como liebres. Somos caracoles y además caracoles flatulentos. Andamos un pasito y eliminamos a la atmósfera más gas que nadie. Menos mal que es anhídrido carbónico. Vea el CO2 emitido por comunidad en el 2004 sobre el de España (72):

La Rioja
0.56%

Cantabria
1.28%

Navarra
1.51%

Extremadura
2.08%

Baleares
2.25%

Murcia
2.27%

Canarias
3.83%

Aragón
5.49%

País Vasco
5.55%

Castilla La Mancha
6.29%

Madrid
6.44%

C. Valenciana
7.24%

Asturias
7.76%

Galicia
9.35%

De ellas sólo una, Extremadura, contamina menos que Galicia, porque produce menos. Las otras 12 (en rojo) poseen un PIB por habitante mayor que Galicia. Son más productivas que Galicia y, sin embargo, contaminan menos. Algo falla en la política medioambiental de la “Xunta”. Me gustaría tener algún estudio sobre posible contaminación aérea o acuífera por sustancias cancerígenas a bajas dosis. Y ello porque, al igual que muchos estradenses, veo alrededor como se eleva incesantemente el número de tumores entre mis vecinos. Querido lector, no se moleste en analizar su agua. Para detectar esas sustancias se precisan análisis especiales.
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Hasta ahora los últimos gobiernos de Fraga, o mejor dichos de quienes se esconden tras él, han suspendido el examen. Pero veamos que sucede con otro de nuestros problemas importantes: el paro. En enero y febrero del 2005 hubo 81900 parados en Galicia, sin contar los perceptores del subsidio agrario: un 4.9% más que en enero y febrero de 2004. Sin embargo, en Madrid dicho número disminuyó un 4.6% (3). Ambas comunidades se hallan gobernadas por el PP. Inevitable resulta el preguntarse: ¿acaso la inteligencia del PP gallego es menor que la del madrileño?, o ¿unos se dedican a gobernar para los intereses personales y otros para el general de la sociedad?. Vea, paciente lector, la tasa de paro por comunidades del primer trimestre de 2005, reflejada en la Encuesta de Población Activa del Instituto Nacional de Estadística (68):

Aragón
6.14 % de parados

Navarra
6.30 % de parados

La Rioja
7.29 % de parados

Cataluña
7.93 % de parados

País Vasco
7.93 % de parados

Madrid
8.28 % de parados

Murcia
9.04 % de parados

Castilla La Mancha
9.58 % de parados

Cantabria
9.75 % de parados

Castilla y León
10.13 % de parados

C. Valenciana
10.13 % de parados

Baleares
10.61 % de parados

Galicia
10.90 % de parados

Comunidades con sólo una provincia, Murcia y Cantabria, tienen menos parados que Galicia. Estamos por encima de la media del Estado: en toda España hay un 10% de parados, sobre la población activa, y en Galicia un 11% (69). Es evidente el fracaso de la política de empleo de la “Xunta”. Y la cuestión no termina aquí. Según la encuesta, a finales de marzo había en Galicia 136100 parados. Al terminar abril, según las Oficinas de Empleo del INEM, ese número ascendió hasta 150840 parados. En un solo mes, el paro subió en Galicia en 14740 personas. El 86% de los parados son hombres y mujeres mayores de 25 años; es decir, probablemente casados y con hijos que mantener. De los 59215 contratos laborales firmados en abril, 53509 fueron eventuales. Un 90% de lo que el pueblo llano denomina contratos “basura” (71). ¡España va bien!, decía Aznar. ¡Galicia va mejor! diría el PP. Y si fuese a peor sería ¡culpa de Zapatero!.

Coloquemos otra llamativa guinda. El 10 de abril de 2005, la Confederación Intersindical Gallega (CIG) denunció: “La ‘Xunta’ es la empresa que más acosa a sus empleados y la que más horas de trabajo pierde por practicar el vacío legal y el acoso”. (23)
Señores del PP, gobiernan Galicia desde 1981. En esa fecha se enfrentaron a una tierra precaria y cambiaron tal realidad. Sin embargo, durante estos 24 años, su política no ha evolucionado al ritmo de los tiempos. Se han quedado anclados en la estrategia del asfalto. Y lamentablemente no han sabido preparar nuestra economía para que, diversificándose al máximo, pudiera superar cualquier dificultad en uno de sus sectores. Para que si un sector falla, otro lo sustituya. En estos momentos, tras tantos años de gobierno popular, deberíamos poseer una estructura productiva capaz de absorber los puestos de trabajo que, por ejemplo, la construcción de carreteras o la pesca o la agricultura o… ya no precisen. Y eso no existe. Quién pierde un trabajo, con lupa debe buscar otro. ¿A esto llaman modernidad?. Señores del PP escondidos tras la espalda de Fraga, aquellos que realmente nos gobiernan, si pasean por nuestros campos, verán que el barbecho vive a sus anchas. Verán galpones de ganadería intensiva, pero serán dos y medio. Verán, en uno de cada cuatro municipios, un polígono industrial extenso y rebosante de vida. Pero, en los otros tres, será bien escuálido: tres empresas en medio de un desierto. Eso sí, con seguridad, en esos tres municipios habrá grandes supermercados que contraten cajeras unos meses, y después las devuelvan al paro. Señores de la “Xunta”, Sr. Fraga, las glorias pasadas no dan pan.

El AVE de Serrabal
He aquí un ejemplo de lo absurdo: el tremendo enfado de la “Xunta” con el AVE. Indicativo de cómo nuestro gobierno autonómico no sólo ha perdido el norte, sino también el sur, el este y el oeste. Nuestra “Xunta” se halla totalmente perdida en el tiempo y en el espacio. Es cierto que de cara al futuro precisamos la llegada del AVE. Pero también es cierto como la misma no posee una urgencia tal que justifique: ni su estudio deficiente, ni el despilfarro del dinero público. Sobretodo cuando hay sectores sedientos de inversiones como la agricultura, pesca, industria, educación, sanidad… 
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El 24 de noviembre de 2001 salió a información pública el AVE de Serrabal. La línea de alta velocidad que transcurre por la mina de cuarzo ubicada en la Sierra del Pico Sacro, entre Vedra y Boqueixón (32). Dicho yacimiento está actualmente gestionado por RAMSA, una empresa que en gran medida es propiedad de FERROATLANTICA, compañía del “GRUPO VILLAR MIR”. Este Grupo empresarial fue fundado por Juan Miguel Villar Mir. Hablamos de un personaje ilustre de nuestra España, nacido en Madrid en 1931, que tras la muerte de Franco fue llamado por Carlos Arias Navarro para ser ministro de Economía y Hacienda y vicepresidente para Asuntos Económicos. En ese gobierno coincidió con Fraga, ministro de Gobernación, con quién desde aquellos tiempos le une una estrecha relación (25). RAMSA presentó en aquel entonces alegaciones (32) solicitando, al Gobierno de Aznar, la aprobación de un trazado alternativo.

El 4 de marzo de 2002, la compañía constructora OHL, perteneciente también al “CRUPO VILLAR MIR”, declaró públicamente como confiaba en los beneficios del Plan de Infraestructuras 2000 – 2007 elaborado por el Ministerio de Fomento del PP. Un buen elogio para Alvarez Cascos, quién por entonces lo dirigía. El propio Villar Mir dijo al respecto que “Alvarez Cascos nos está metiendo en la década prodigiosa” con dicho plan (44). El día 18, a los cuatro meses de haber solicitado el cambio de trazado del AVE, un año antes de resolverlo el Gobierno de Aznar, dos años antes de requerir una colosal indemnización por la expropiación de la mina, RAMSA comenzó a valorar los posibles daños sobre el yacimiento por el paso del tren. Curiosamente, estando la Universidad de Santiago de Compostela a menos de 30 kilómetros de la mina, no le sirvió a la empresa para valorar tales daños –un año y medio después sí le serviría para otras cosas (37)--. El estudio fue encargado a la Universidad de Oviedo (42, 43). Sí, querido lector, la tierra del ministro Alvarez Cascos. El encargo se hizo a través de la empresa APIA XXI de Cantabria. Una compañía de la que tampoco el PP puede negar hoy su conocimiento. El 29 de marzo de 2005, el Ayuntamiento de Santander, gobernado por los populares, le adjudicó la redacción de los proyectos de obras complementarias del saneamiento de la bahía y las calles Castilla, Marqués de Hermida y Barrio Pesquero. Los presupuestos para tales obras ascienden a 4.4 millones de euros –732 millones de pesetas--. 

Y de esta forma llegamos al 22 de marzo de 2003. Un día nefasto. De la base naval de Rota (Cádiz) partieron las unidades del Ejército de Tierra y la Armada destinadas a la guerra de Irak (35). Imagínese el buen negocio que previeron, entonces, las constructoras con el asunto de la reconstrucción tras la contienda. ¡Vergonzoso!, pues no dejaba de ser un indigno trueque sobre cadáveres de niños y víctimas inocentes. Y Villar Mir era y es propietario de un gran grupo constructor: OHL; y, además, fue presidente del Colegio Nacional de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Con esa injusta y absurda gesta bélica comenzó realmente el principio del fin para el PP estatal. Dos meses después, el 25 de mayo, el PSOE ganó las elecciones municipales. Desde entonces, el PP fue consciente, por más que lo niegue, de cómo podía perder las generales. Tan sólo 16 días después de la derrota electoral, el 10 de junio, Alvarez Cascos aprobó definitivamente el AVE de Serrabal –BOE de 10 de junio de 2003— (17, 21). Desde ese momento el Estado quedaba obligado a expropiar parte de la mina e indemnizar a RAMSA. Tan sólo dos meses después de la derrota, el 28 de julio, el Ministerio de Fomento de Alvarez Cascos anunció la licitación de las obras (45). El futuro parecía quedar determinado.
Llegamos de este modo al año 2004, el de la aún hoy insuperable frustración electoral del PP. Cuando faltaban 37 días para las elecciones generales, el 6 de febrero, el popular Alvarez Cascos abrió el expediente de expropiación forzosa del AVE de Serrabal (33). Insistimos, el futuro parecía cada vez más predecible. Cuando faltaban 26 días, el 17 de febrero, RAMSA entregó sus alegaciones a la expropiación en el registro general de la Secretaría de Estado de Infraestructuras. Fue entonces cuando solicitó la monstruosa indemnización de 895 millones de euros, 148915 millones de pesetas (34). Una cantidad que supera el coste de todo el AVE Ourense – Santiago: 892 millones (21). Aunque el 14 de marzo el PSOE ganara las elecciones, como legítimamente las ganó, las piezas del ajedrez quedaban colocadas.

A partir de ese momento, la Administración socialista del Estado intentó llegar a un acuerdo con RAMSA. Le ofreció 200 millones de euros –33277 millones de pesetas-- (21). No fueron aceptados y comenzó la batalla, con la extravagante intervención de la “Xunta”. El 7 de abril de 2005, el Ministerio de Fomento socialista suspendió las licitaciones aprobadas por Alvarez Cascos (18). Cualquier gobernante sensato lo hubiera hecho. Sin embargo, súbitamente Fraga montó en cólera. Acusó al Gobierno de Zapatero de “robar” a Galicia. Nos instó a movilizarnos (19). No supe muy bien por quien. Siete días después el presidente de nuestra “Xunta” declaró: “Non vale… que unha vez adxudicada a construcción a unha empresa se ordene a paralización” (46). ¡Sorprendente actitud!. El 8 de abril, Víctor Morlán, Secretario de Estado de Infraestructuras, tuvo que pedir a Fraga lo que a todas luces resultaba obvio: “que entienda que con los recursos del Estado no se juega” (21). Y Antonio González Marín, presidente de la Administración de Infraestructuras Ferroviarias, se vio en la obligación de dejar bien claro que el Gobierno socialista no va a pagar tal cantidad a RAMSA (20). ¿Existe mayor cordura?.

A partir del 14 de abril de 2005 se empezó a ver luz. José Blanco dijo: el Gobierno socialista estudia el AVE de Serrabal para evitar “el pelotazo… [d]el PP”, y que “lo paguen los gallegos y todos los españoles”. “150000 millones de pesetas dan para mucho, como construir las autovías entre Lugo y Santiago y Lugo y Orense” (26). Al día siguiente, 15 de abril, el PSOE emitió un comunicado de prensa confirmando que nadie se aprovechará de un pelotazo (27). La respuesta de la “Xunta” no se hizo esperar. El 27 de abril, Alberto Núñez Feijoó, Consejero de Política Territorial, aseguró que la actitud del Gobierno de Zapatero “es más grave” que un “robo” (66). Dado que mis bolsillos siguen intactos, y los de mis vecinos también, señores del PP, en nombre de la ciudadanía, les exijo que aclaren lo siguiente: ¿quiénes son los propietarios, nombres y apellidos, de los bolsillos vaciados por Zapatero?. Respondan, por favor.

Que pase por la mina, punto
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Querido lector, a estas alturas se preguntará: ¿el AVE no puede pasar por otro lado?. Yo, a diferencia de Villar Mir, no soy ingeniero de caminos, pero tengo algo más de dos neuronas, y mi familia vive en la zona desde antes del siglo XX. Por ello le aseguro que el dichoso tren sí puede pasar por otro lado. Y le aseguro, además, que muchos argumentos tendrían que darme para convencerme de lo contrario. Usted mismo, si vive cerca, puede comprobarlo. Suba a lo alto del monte “O Castro”, ubicado enfrente a la mina y en el municipio de A Estrada. Mire para el Pico Sacro. Verá entonces a su derecha una zona forestal enorme. Se sitúa unos pocos kilómetros al nordeste de la Sierra en cuya cima está Serrabal. Va desde el Ulla hasta casi Santiago. Sin viviendas. Sin profundas gargantas que, como la de “San Xoán da Coba”, atravesar por medio de elevados viaductos. Cuando vea ese inmenso bosque pensará: ¿cómo es posible que el Gobierno Aznar lo ignorase y dirigiera el AVE hacia Serrabal?. Alguien podría responderle: el AVE no puede tener curvas pronunciadas. Cierto. Pero también lo es que, en dichas líneas de alta velocidad, como en otras vías, la recta es sólo una utopía. Para no serlo deberíamos “comernos” toda una Sierra.
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Aparte de lo expuesto, hay otro aspecto no menos importante: cuales son los daños reales si pasa por el yacimiento. Sólo tres posibles trazados puede seguir el AVE en la mina: o discurre por la cima de la Sierra o por la mitad inferior de las laderas nordeste o sudoeste. No hay más. Si el AVE discurre por la cima o la mitad superior de las montañas, Serrabal desaparece. Es ahí donde están las cuadrículas mineras explotadas actualmente. No obstante, este trazado es el más absurdo de todos. Habría que hacer subir el tren de 175 a 350 metros, y ello en menos de un kilómetro, para después hacerlo bajar entre 150 a 300 y alcanzar Santiago. Un trayecto tan disparatado que, a buen seguro, el popular Alvarez Cascos no lo habrá aprobado.
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Otro posible trazado sería a través de la mitad inferior de la ladera nordeste (línea azul). Está ocupada por escombreras (40) y terrenos ya explotados o sin interés minero. Los cercanos a las cuadrículas en explotación (este) fueron objeto de implantación de microalgas, líquenes y cianobacterias para su recuperación medioambiental (37). El 3 de agosto de 2004, RAMSA anunció que contaba para ello con fondos públicos de la Consejería de Innovación de la “Xunta” y del “Plan Galego de Investigación, Desenvolvemento e Innovación Tecnolóxica”. Los alejados (oeste) sostienen eucaliptos de más de 15 metros de altura. Por esta ladera nordeste, el AVE ni dañaría el yacimiento ni la actual explotación. El último trazado posible discurriría por la mitad inferior de la ladera sudoeste (línea roja). Varios hechos sugieren que ahí la explotación del mineral puede no ser rentable:

· A lo largo de estos años, RAMSA ha extraído el mineral en la mitad superior.

· Las probables zonas de investigación minera se localizan en la mitad superior.

· El oeste de la ladera fue cedido por RAMSA para ubicar un parque eólico (38). 

Así pues, con este trazado, el AVE tampoco dañaría la zona explotada actualmente por RAMSA. Se limitaría a ocupar cuadrículas del yacimiento cubiertas de bosque, sin explotar y sin perspectivas claras de que algún día lo sean. Señores de RAMSA: ¿dónde están los daños que justifican una indemnización de 895 millones de euros?.

Hagamos cuentas
Sufrido lector: ¿todavía no se ha aburrido?. ¡Es usted una joya!. Abusaré de su virtud. Coja un mapa, por favor. Trace una recta uniendo Ourense con Santiago. ¿Se le abrió la boca?. Pues ciérrela. La línea pasa justo por la Sierra del Pico Sacro, por Serrabal. Siempre ha sido así. Nuestros ancestros ya lo sabían, pero no especularon con ello. Ahora, sin embargo… Usemos a continuación las matemáticas. Intentemos determinar cuanto pudieron llegar a pagar, por la mina, quienes hoy piden 895 millones. En buena lógica, la indemnización habría de ser inferior a tal cifra.

El primer sumando. Mario Antonio Conde Conde vendió  hace tiempo CARBUROS METALICOS a la norteamericana “AIR PRODUCTS”. ¿Recuerdan la “operación Carburos”?. Formó parte del agujero de 3606 millones de euros –600000 millones de pesetas— del famoso caso BANESTO (54). La sentencia de la Audiencia Nacional condenó a Mario Conde y a Arturo Romaní Biescas, como autores de los delitos de apropiación indebida y estafa. Y a Rafael Pérez Escolar como cómplice de apropiación indebida y autor de estafa (57). Luego el caso llegó al Tribunal Supremo y hubo también sentencia condenatoria.

Pues bien, sentados estos precedentes, en diciembre de 1992 INMOBILIARIA ESPACIO –empresa del “GRUPO VILLAR MIR”-- compró a “AIR PRODUCTS” la división de ferroaleaciones de CARBUROS METALICOS. La transacción fue iniciada por otra compañía: SOCIOS FINANCIEROS. Desconozco porque motivo intervino en la operación. El dinero para la adquisición salió de un crédito del propio BANESTO, quien, según parece, lo retiró del erario público a través del Fondo de Garantía de Depósitos (54). ¡Increíble!. Esa división se transformó posteriormente en FERROATLANTICA.
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En lo adquirido iba un 33% de ERIMSA, propietaria de las minas: Santa Lucía, Frades y Beán en A Coruña, Alconada en Salamanca, una en Toledo, no censada por la estadística minera, Ladra en Villalba – Lugo (tierra natal de Fraga), y El Castillo (San Miguel de Castro – A Estrada) y Serrabal, ambas en la Sierra del Pico Sacro. En algún momento ignoto del proceso nació “HOLDING 321”, dueña y señora de ese 33%. Se trata de una compañía un tanto efímera, de la que existen muy pocas noticias publicadas. De su capital, el 74% era de FERROATLANTICA (de INMOBILIARIA ESPACIO, del “GRUPO VILLAR MIR”) y el restante 26% de CARBUROS METALICOS (de la norteamericana “AIR PRODUCTS”). Es decir, INMOBILIARIA ESPACIO adquirió en realidad un 24.42% de ERIMSA. El 8.58% restante permaneció retenido por CARBUROS METALICOS. Vendieron, pero no todo. Sus razones tendrían.

ERIMSA
Millones

Ventas declaradas en 1980 (a)
1.20

Ventas declaradas en 1999 (b)
19.29

Incremento en 19 años (c = b – a)
18.09

Incremento en 12 años (d = 12 x c / 19)
11.42

Ventas estimadas en 1992 (e = a + d)
12.63

Como podemos apreciar en el cuadro previo, la facturación estimada de ERIMSA para 1992 fue de 12.63 millones de euros. Seamos generosos. Asumamos que sus gastos e impuestos representaron sólo el 25% de las ventas. Teniendo en cuenta que OHL SA (del “GRUPO VILLAR MIR”) declaró en el 2003 un 98% de gastos e impuestos (76), la generosidad mostrada alcanzaría cotas muy significativas.

ERIMSA en 1992
Millones

Gastos e impuestos (f = e x 0.25)
3.16

Beneficios (g = e - f)
9.47

De los beneficios estimados para 1992, calculemos los que corresponderían a una participación del 24.42%, la comprada por INMOBILIARIA ESPACIO. Y volvamos a ser generosos. Admitamos que INMOBILIARIA ESPACIO (del “GRUPO VILLAR MIR”) abonó por su participación en ERIMSA diez veces el valor de sus esperados beneficios.

ERIMSA en 1992
Millones

Para Inmobiliaria Espacio (h = g x 0.2442)
2.31

10 x h
23.12

Obtendremos así el valor del primer sumando: 23.12 millones de euros. Es decir, el máximo aproximado que pudieron llegar a pagar, por su primera compra de una parte de Serrabal, quienes hoy piden 895 millones de euros.

El segundo sumando. Llegamos así a 1999. Dos años antes de someterse a información pública el AVE, surgió una nueva operación también polémica, con pleitos judiciales incluidos. La “Xunta” de Fraga otorgó el 100% de Serrabal a ERIMSA.

En julio de 2000, año previo a la fase de información pública del AVE, ERIMSA se escindió y perdió la mina de Serrabal.

ERIMSA
Millones

Incremento en 1 año (i = c / 19)
0.95

Ventas estimadas en el 2000 (j = b + i)
20.24

Ventas declaradas en el 2000 (k)
14.59

En el cuadro puede apreciarse el valor de la facturación esperada por ERIMSA para el 2000. Sin embargo, según la empresa, al perder la mina de Serrabal en julio, la facturación fue menor. Es decir, de agosto a diciembre (5 meses), ERIMSA dejó de vender lo producido por dicho yacimiento.

ERIMSA en el 2000
Millones

Ventas perdidas en 5 meses (l = j - k)
5.65

Producción de Serrabal en 5 meses (l)
5.65

Producción anual de Serrabal (m = 12 x l / 5)
13.56


%

Contribución de Serrabal (n = m x 100 / j)
67

Resto de la contribución (100 - n)
33

Serrabal representaba el 67% de la facturación esperada por ERIMSA. El 33% restante de la producción debería proceder de las otras siete minas: Santa Lucía, Frades, y Beán en A Coruña, Alconada en Salamanca, la no censada de Toledo, Ladra en Villalba – Lugo, y El Castillo en San Miguel de Castro – A Estrada.
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Mina de El Castillo en A Estrada

Durante la escisión, al poseer la muy secreta “HOLDING 321” (del “GRUPO VILLAR MIR” y la norteamericana “AIR PRODUCTS”) el 33% de las acciones, era predecible que reclamara para sí las siete últimas minas citadas. Sin embargo no fue así. Optó por elevar su participación un 34% y alcanzar el 67% necesario para irse con Serrabal. ¡Una mina!. No siete. ¡De futuro incierto!. Al año siguiente se las vería con el AVE.

ERIMSA en el 2000
Millones

Gastos e impuestos (o = j x 0.25)
5.06

Beneficios (p = j - o)
15.18

Para Holding 321 (q = p x 0.34)
5.16

10 x q
51.62

Conservemos la generosidad: los gastos e impuestos representaron el 25% de la facturación de ERIMSA en el 2000. De los beneficios obtenidos, podremos calcular los correspondientes a una participación del 34%,  la comprada ese año por “HOLDING 321”. ¡Aún más generosidad!. Admitamos que “HOLDING 321” (del “GRUPO VILLAR MIR” y la norteamericana “AIR PRODUCTS”) abonó, por ella, diez veces el valor de esos esperados beneficios. Obtendremos así el valor del segundo sumando: 51.62 millones de euros. Es decir, el máximo aproximado que pudieron llegar a pagar, por su segunda compra de una parte de Serrabal, quienes hoy piden 895 millones de euros.

Un buen día “HOLDING 321” enmudeció y vio la luz RAMSA (del “GRUPO VILLAR MIR” y quizás también de la norteamericana “AIR PRODUCTS”). Murió como nació: en la más inaccesible oscuridad. Súmese a esta “historia interminable”, lo sucedido dos años después de exponerse al público el AVE. La Dirección General de Industria, Energía y Minas de la “Xunta” sometió a información pública el plan de restauración del proyecto de concesión directa de la explotación de Serrabal (41).

El total y los beneficios. Sumemos el primer y segundo sumandos: 74.74 millones (23.12 + 51.62). ¡El valor de lo que RAMSA pagó!. Sin embargo, el 17 de febrero de 2004, la empresa solicitó al Estado 895 millones (34) por el AVE de Serrabal. RAMSA (del “GRUPO VILLAR MIR” y quizás la norteamericana “AIR PRODUCTS”) obtendría, de ceder la Administración socialista, unos beneficios de 820.26 millones de euros (136480 millones de pesetas). ¡Darían para pagar un buen sueldo mensual, de 1503 euros, a 910 obreros durante 50 años de sus vidas!. Darían para costear obras como el puerto exterior de A Coruña (22).

A pesar de todo, debe reconocerse que RAMSA es una empresa privada, defiende los intereses de sus accionistas, y si cuela, cuela. Por oponerse a la operación, por defender el interés general y las arcas del Estado, la ciudadanía puede comprender plenamente las resoluciones del Gobierno de Zapatero. Sin embargo, lo que ningún ciudadano sensato entiende, lo que nadie con dos dedos y medio de frente puede no criticar, es la actitud adoptada por nuestra “Xunta”. ¿Por qué tanta cólera ante la correcta decisión de Fomento?. ¿Por qué hablarles de “robar” a aquellos que defendieron el dinero de todos?. ¿Por qué llamar a la ciudadanía gallega a movilizarse contra quienes amparaban sus intereses?. Esperamos respuestas antes de ir a votar.

Y como siempre habrá quién voluntariamente prefiera creer en Blancanieves y los Siete Enanitos, quién entre sábanas vea esos 895 millones en Galicia generando puestos de trabajo, he aquí una dosis de cruda realidad. El 12 de abril de 2005, el propio Villar Mir expuso: hay “seis fábricas francesas del Grupo Pechiney, cuya compra está negociando Ferroatlántica” (24). Una operación, a cerrar antes del verano, en la cual oferta buenas sumas de capital al grupo canadiense ALCAN, por la adquisición de siete fábricas en Francia y una en Sudáfrica. Es decir, buena parte de los 895 millones podrían acabar en Canadá. Y el resto o en los Estados Unidos de “AIR PRODUCTS” o mareados de tanto recorrer despachos.

¿Quién es Villar Mir?
Al final de Serrabal aparecen Juan Miguel Villar Mir y sus desconocidos accionistas. Gentes que gozan, inequívocamente, del favor de los dioses. El número de milagros, por ellos realizados, supera con creces los que el azar estadístico pudiera explicar. Este madrileño de 74 años, Juan Miguel, es Doctor en Ingeniería de Caminos, Canales y Puertos por la Universidad Politécnica y Licenciado en Derecho por la Complutense. Es, asimismo, autor de textos sobre rentabilidad de inversiones en los transportes. A día de hoy, ha demostrado sobradamente como domina el tema. En 1968, durante el franquismo, obtuvo la Cátedra de Contabilidad y Legislación de la Escuela Universitaria de Obras Públicas de la Politécnica. Y en 1981, la de Organización de Empresas de la Escuela Técnica Superior de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Nadie puede dudar de cómo se halla plenamente capacitado para predecir trazados del AVE y futuros dividendos.
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Tiene un pasado político interesante. Durante la dictadura franquista, en 1958, ingresó como funcionario en el Puerto de Cádiz. Tres años más tarde, 1961, era subdirector general de Puertos y Señales Marítimas. A los tres años, en 1964, fue nombrado director general de Empleo y a los tres años, en 1967, accedió a la presidencia del Fondo Nacional de Protección del Trabajo. Está claro que el número tres guarda relación con el mecenazgo de los dioses. A finales de la década de los 60, pasó a la empresa pública como presidente de la entonces gigantesca ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. Fue asimismo presidente de otro de los grandes de la industria siderúrgica de entonces: ALTOS HORNOS DEL MEDITARRANEO. Y de HIDRONITRO ESPAÑOLA (56). Un mes después de morir Franco, en 1975, fue ministro de Hacienda y vicepresidente para Asuntos Económicos con Arias Navarro. Coincidió allí con Fraga, ministro de Gobernación (25). El presidente de nuestra “Xunta” fue también ministro de Información y Turismo entre 1962 y 1969, durante el puro y duro régimen fascista. La gestión de Villar Mir como ministro se vio bruscamente interrumpida por la crisis del Gobierno de Arias, en junio de 1976. A partir de ese momento, el magnate fue desvinculándose gradualmente de la Administración (56).

De vuelta a la empresa privada se encargó de trabajos por cuenta ajena, como la presidencia de Electra del Viesgo (56). Fue también presidente del Consejo de Administración y primer ejecutivo de la Empresa Nacional de Celulosas, Empresa Nacional Carbonífera del Sur, Cementos Cinca, Cementos Portland Aragón y Puerto Sotogrande.
Posee la Gran Cruz del Mérito Civil y Militar, la Gran Cruz de la Orden de Carlos III, la Encomienda de Número de la Orden del Mérito Civil… Villar Mir fue, asimismo, presidente del Colegio Nacional de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos y, como tal, coincidió en numerosos actos con Alvarez Cascos, miembro del Gobierno Aznar. Según dicen, a él le une una fructífera amistad. 

El fútbol no podía quedar fuera de su espectro de intereses. Fue, en 1994, vicepresidente económico del Real Madrid (56). En dicho cargo, tuvo el honor de haber sido el primero en proponer una operación inmobiliaria: la venta de la esquina del Bernabéu. El 29 de marzo de 2004 se anunció que la OHL de Villar Mir obtendría unos beneficios de 6.54 millones de euros –1088 millones de pesetas— por construir el rascacielos “Torre Espacio”, en los antiguos terrenos del Club (48). Estos se sumarán al importe que perciba en concepto de coste total efectivo de construcción (58).

Y ¿qué decir de uno de sus socios?: Angel Coscóstegui, ex consejero delegado del Banco Santander Central Hispano. Fue imputado, junto a José María Amusátegui, de un delito social. Ambos recibieron de Emilio Botín, presidente del banco, 154 millones de euros –25623 millones de pesetas—, según se dijo, procedentes de los fondos del propio banco para que le dejaran el campo libre (54).

En 1987, nuestro ilustre personaje fundó el “GRUPO VILLAR MIR”, actual cúpula de su imperio empresarial. Una red que podría esquematizarse de esta forma:

“Grupo Villar Mir”, controla:


Inmobiliaria Espacio que controla:



Priesa (el 100%)


Fertiberia (el 99.5%), que controla:



Sefanitro (el 89%). OPA de diciembre de 1996.


Grupo OHL (Obrascón, Huarte, Laín)


Ferroatlántica (el 100%), que controla:



Hidro – Nitro Española (el 99.3%). Comprada a Pechiney en mayo de 1996.



Ferroatlántica Venezuela (el 80%)



Ferroatlántica I+D (el 100%)



División de cuarzos, controla:




Cuarzos Industriales SA




Cuarzo Ven




Ramsa –mina de Serrabal—

En julio de ese año, arranca el neonato “GRUPO VILLAR MIR” con la adquisición del 100% de INMOBILIARIA ESPACIO a ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. ¡Interesante!, pues Villar Mir había sido antes presidente del Consejo de Administración y primer ejecutivo de esos Altos Hornos. Tras esta adquisición se inician los ¡divinos milagros!. Ese mismo mes, la recién comprada INMOBILIARIA ESPACIO adquirió la constructora OBRASCON, y de nuevo a Altos Hornos de Vizcaya. El desembolso realizado fue prodigioso: la friolera cifra de 1 peseta (56). Querido Juan Miguel: la próxima vez que encuentre un “chollo” avíseme, que la peseta se la regalo yo. Tras cinco años, en diciembre de 1992, INMOBILIARIA ESPACIO volvió a la carga. Compró la división de CARBUROS METALICOS, a “AIR PRODUCTS”, de la que después nacería FERROATLANTICA. Pagó 107.7 millones de euros –17923 millones de pesetas—, 29.7 millones más de los que la división facturó ese mismo año (52). Ya dijimos como el dinero para esta adquisición salió de un crédito del BANESTO, quien, según parece, lo retiró del erario público a través del Fondo de Garantía de Depósitos (54). Dos años después, en marzo de 1995, INMOBILIARIA ESPACIO volvió a comprar. Adquirió el 20% del capital de FESA (Fertilizantes Españoles) a ERCROS por 1.57 millones de euros --261 millones de pesetas-- (55). De aquí nacería FERTIBERIA. Y de nuevo a los dos años, enero de 1997, INMOBILIARIA ESPACIO adquirió el 25% de HUARTE a la constructora San José y siete bancos. La compra se efectuó cuando la compañía estaba en plena suspensión de pagos (25). Posteriormente formaría parte con OBRASCON del grupo OHL. En tan sólo diez años, el “GRUPO VILLAR MIR” se convirtió en todo un imperio económico. Yo, que soy el hijo de un agricultor y una peluquera, que creo entender sobradamente el valor del sudor, confieso padecer una insuficiente fe en la transparencia de semejantes procesos. Si otros la tienen, con antelación reciban sus ingenuos axones mi más sincero pésame. En tan sólo 13 años, el “GRUPO VILLAR MIR” pasó de unas ventas de cero euros a tener, en el 2000, una facturación total de 2685.2 millones de euros –446780 millones de pesetas— (49). Es decir, que las compras citadas fueron amortizadas y hubo, además, unos suculentos beneficios. Afirma el Olimpo: Zeus hace milagros. Yo agregaría: con nosotros, los agnósticos, ni de coña.
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Torre Espacio, Madrid

INMOBILIARIA ESPACIO, la joya de la corona, tiene desarrollos empresariales tanto en España como en Texas (el estado de Mr. Bush). Actualmente su participación indirecta en el Grupo OHL (Obrascón, Huarte, Laín) está valorada en 293 millones de euros. Se halla distribuida de la forma siguiente:

21.89%
ESPACIOS ACTIVOS FINANCIEROS

12.97%
“GRUPO VILLAR MIR”

5.3%
BANESTO

3.07%
CITIBANK INTERNACIONAL

1.961%
JP MORGAN INTERNATIONAL BANK

1.94%
ALLOYS INTERNACIONAL

1.56%
BANCO GUIPUZCOANO

0.89%
CAJA DE AHORROS DE ASTURIAS

BANESTO, la entidad que preside Ana Patricia Botín, ha ido adquiriendo su participación a instancias de Villar Mir. Estas participaciones indirectas se hallan registradas a través de contratos de permutas de activos financieros, en virtud de los cuales las entidades citadas tienen cedidos a Villar Mir los derechos políticos inherentes a las acciones. Y Zeus dijo: ésta es la forma controlar una empresa sin gastar un duro. La facturación de INMOBILIARIA ESPACIO superó los 1202.02 millones de euros --200000 millones de pesetas-- en 1999 (56). En el año 2000, fundó la filial PRIESA aportándole su actividad inmobiliaria. El activo total de PRIESA alcanza los 256.6 millones de euros –42695 millones de pesetas— (51).

La historia de otra de las grandes del grupo, FERTIBERIA (empresa de fabricación y distribución de fertilizantes), tiene aún más jugo. El 30 de julio de 1989 se fusionaron ERT (Explosivos Río Tinto) y CROS y de ello nació ERCROS. Posteriormente ERCROS se fusionó con ENFERSA y nació FESA. En aquellos momentos estuvo dirigida por el famoso Javier de la Rosa, representante en España de KIO (KUWAIT INVESTIMENTS OFFICE). En 1992 este país asistió, atónito, a una de las mayores suspensiones de pagos que han existido: la de FESA y por problemas de liquidez. Se encadenaron indemnizaciones multimillonarias a los directivos, la mayoría con contratos blindados siderales. Algunos, de la noche a la mañana, se convirtieron en miembros aventajados de la “beautiful people”. Presumiendo, faltaba más, de comprar cuadros en las mejores galerías de arte de los Estados Unidos. Aún hoy, los ciudadanos no poseemos información precisa sobre lo que Javier de la Rosa y KIO organizaron en su quiebra. Y mientras tanto, los trabajadores se pasaron cuatro meses sin cobrar un euro, teniendo que pagar el piso, el pan de la familia y la ropa de los niños. Fue entonces cuando apareció el séptimo de caballería: la norteamericana FREEPORT MCMORAN. Adquirieron el compromiso de gestión con opción a una compra posterior. ¡Estuvieron un año!. El grupo norteamericano quiso resolver la profunda crisis con la implantación de un Plan de Mejora Continua, basado en el “divide y vencerás” a la hora de negociar con los trabajadores y sus comités de empresa. De haber seguido, quizás en este momento recordaríamos la planta de Asturias como una de las que cerraron en 1993. Hoy se siguen haciendo comentarios jocosos sobre la actuación de los norteamericanos. Comenzaron a llevarse las manos a la cabeza al comprobar que en las oficinas no se escribía por las dos caras del folio (“ser importante el ahogggo de papel”), o cuando se abría el grifo del agua más de la cuenta (“ser importante el ahogggo de agua”). En cambio nunca se les oyó decir nada de su tren de vida, viviendo en los mejores hoteles de Madrid y pidiendo champán en las cenas (50). Luego, en 1995, cuando ERCROS sufría un proceso de reestructuración financiado con dinero público, fue adquirida por Villar Mir y transformada en FERTIBERIA. Era presidente de la compañía Josep Piqué, posteriormente ministro de Industria con Aznar. En su momento, la oposición (en la cual se hallaba el PSOE) solicitó la apertura de una comisión de investigación que clarificara la actuación del ministro popular en la venta. ¡Nada de nada!, el Olimpo es tierra sagrada. Curiosamente, al año de ser comprada, en 1996, FERTIBERIA tenía la solidez económica suficiente como para adquirir la mayor parte de SEFANITRO (fabricante de fertilizantes nitrogenados). Y al año siguiente, 1997, absorbió LA INDUSTRIAL QUIMICA DE ZARAGOZA SA (49). Cuatro años después, en el 2001, FERTIBERIA facturó 450 millones de euros –74874 millones de pesetas--. Desde luego, Villar Mir está a la derecha de Zeus.
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Dentro del “GRUPO VILLAR MIR” hay otro: el Grupo OHL. Está dedicado al sector de la construcción, concesiones y servicios. ¡Ni más, ni menos!. Fue el resultado de la fusión, en junio de 1998, de OBRASCON y HUARTE en OBRASCON – HUARTE SA, y de ésta última con la constructora LAIN en mayo de 1999. A pesar de que el “GRUPO VILLAR MIR” roza la mitad del capital social de OHL (controla el 49.58% por medio de participaciones indirectas o contratos de permutas), la Comisión Nacional del Mercado de Valores consideró que no estaba incurso en ninguno de los supuestos que obligaban a formular una Oferta Pública de Adquisición de acciones. El propio Villar Mir aseguró que no tenía intención de superar el 50%. Y Zeus dijo: ésta es la forma de controlar totalmente una empresa sin comprar la mayoría de sus acciones. El Grupo OHL obtuvo 2111.81 millones de euros de facturación en el 2003 –351376 millones de pesetas— (75). Hoy en día es un consorcio gigantesco. Incluye sociedades dependientes, en las que ejerce un dominio efectivo, directa o indirectamente. He aquí su interminable listado:

Domiciliadas en España


Sector Construcción



Guinovart Hispania SA



Elsan SA



Adolfo Sobrino SA



Enrique de Luis SA



Guinovart SA



Ferrocivil SA



Malvar SA



Morkaitz SA



Hispania Galicia SA



Pacadar SA (el 80.8%), hormigón armado. Adquirida a accionistas privados en julio de 1998.



Prelesa SA (el 67%), hormigón armado



Trabajos y Obras SA



T. Carpintería Especializados SL



Mollabao SL


Sector Concesiones



Aeropistas SL



AEACE SA



Euroglosa 45 SA



Marina Urola SA



Nautic Palamós SA



OHL Concesiones SL



Pachira SL


Sector Servicios



Alcora Gestión Hotelera SA



Aljarafe Stars Hoteles SA



Aparcamientos Justicia SL



Codisoil (el 80.6%)



Desarrollo Tecnologías Depuración SA



Elsan – Pacsa SA, servicios urbanos



Espacio Information Technology (el 100%), gestiona los sistemas informáticos del grupo



Ingeniería de los Recursos Naturales SA



Inima, S. Europeos Medio Ambiente, SA



Inmolain SA



Consultores Premier AIE



Mothercare Ibérica SA (el 100%)



Novaire, residencias para la tercera edad



Sacova Centros Residenciales SL



Técnicas y Gestión Medioambiental SA



Tecnología SLA SA



Tractament Metropolitá de Fangs SL



Urbanizadora Hispano Belga SA

Domiciliadas en el extranjero


Sector Construcción



AZ Servis sro



Huarte Andina SA



Huarte San José Ltda



Huartemex SA de CV



OHL Central Europe as



OHL México SC SA de CV



Rentia Invest as



ZPSV Caña as



ZPSV Uhersky Ostroh as



ZS Bratislava as



ZS Brno as


Sector Concesiones



Autopistas Ezeiza Cañuelas SA



Autovías SA



Centrovías Sistemas Rodoviários SA



Concesionaria Mexiquense SA de CV



Estacionamientos Providencia SA



Inecsa Dos Mil SA



Infraestructura Dos Mil SA



Latina Infraestructuras SA



OHL Brasil Ltda



OHL Brasil P. Infraestructura Ltda



OHL Concesiones Chile SA



Seconmex Administración SA de CV



Soc. Con. Autopista del Sol SA



Soc. Con. Autopista Los Andes SA



Soc. Con. Autopista Los Libertadores SA


Sector Servicios



ASA de Riberao Preto SA



Desalinizadora Arica Ltda



Desalant SA



Huaribe SA de CV



Hueribe Servicios SA de CV



Inima USA Corporation



Inmobiliaria Mayaluum SA de CV



Lagunas de Mayakoba SA de CV



OHL Finance Sarl



Operadora Mayakoba SA de CV



O. Hotelera C. Mayakoba SA de CV

E incluye, además, sociedades asociadas en las que, sin dominio efectivo, alguna de las compañías del Grupo tiene una participación significativa. He aquí también su listado:

Domiciliadas en España


Sector Construcción



Inoxosha Gas AIE


Sector Concesiones



Autovía del Noroeste Murcia SA



Terminales Marítimas del Sureste SA



Muelles y Espacios Portuarios SA



Nautic Tarragona SA



Port Torredembarra SA


Sector Servicios



Asfaltos del Tajo AIE



Asfaltos Elsan – Pacsa Torrescámara AIE



Cádiz San Fernando AIE



Avalora, Soluciones Inform. Gestión SA



EMV Alcalá de Henares SA



Portal Structuralia SA

Domiciliadas en el extranjero


Sector Construcción



KPM Consult as



Sanre sro



Tomi Remont as



Slovenské Tunely as


Sector Concesiones



Xalitic SA de CV



Inmobiliaria Fumisa SA de CV



Prestadora de Servicios Fumisa SA de CV



Ope. Comercial. Aeroportuaria SA de CV


Sector Servicios



Gastronómica Santa Fé SA de CV



Intern. Business Club México SA de CV



Pabellón Cuauhtemoc SA de CV



Plaza Misterios SA de CV



Plaza el Rosario SA de CV



Plus Arrenda. Inmobiliarios SA de CV



Proyecto Sevilla Plus SA de CV



Soc. Consultora Proyecto Plus SA de CV



San Francisco Plus SA de CV



Islas de Mayakoba SA de CV

Este Grupo se hizo con la constructora Malvar, de Pontevedra. Evidentemente, cuando estaba en suspensión de pagos. Hoy en día, Malvar ha adelgazado al mínimo su personal y ha perdido peso en el sector gallego (25). Según parece siguió una divina dieta. Y hay más anécdotas. El 7 de enero de 2003, OHL comunicó la venta del hotel “Alcora” de Sevilla a INMOBILIARIA ESPACIO por 45 millones de euros –7487 millones de pesetas—. Sin embargo, OHL mantendría la explotación del hotel durante los próximos 15 años, a través de su filial ALJARAFE STRARS HOTELES. Para ello suscribió un contrato de arrendamiento del inmueble (59). Primero me lo vendo a mí mismo, después me lo alquilo a mí mismo. ¡Santos misterios los que tiene la economía!.

Y por ultimo repasemos a la eléctrica y minera del grupo:  FERROATLANTICA. Empiece a contar, lector. La división de ferroaleaciones posee fábricas en:

· Cee, Finisterre, dotada de muelle marítimo propio con capacidad de atraque para buques de gran calado; Dumbría, Coruña, dotada de un parque de materias primas con 7000 metros cuadrados de almacén cubierto; y Sabón, Arteixo – A Coruña, especializada en sílice metal.
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Fábrica de Cee

· Boo de Guarnizo, Cantabria, a 10 km de Santander y dedicada a aleaciones de Manganeso; y Monzón, Huesca, dedicada a aleaciones especiales de manganeso y fabricación de pulverizados.

· Ciudad Guayana, Estado de Bolívar, Venezuela. En 1973 se fundó la Compañía Venezolana de Ferroaleaciones Bozel; en 1980 pasó al sector público con el nombre CVG Venezolana de Ferrosilicio (CVG – Fesilven); y en diciembre de 1998 Ferroatlántica se hizo con el 80% de ella a través de un concurso de privatización. Pasó a denominarse FERROVEN (Ferroatlántica Venezuela).
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Ferroven, Venezuela

La división de energía posee las centrales hidroeléctricas de:

· Fervenza, Puente Olveira, Castrelo, Santa Uxía I y II y Pindo, en la cuenca del río “Xallas” (Coruña), donde tiene en construcción: Fervenza II y Castrelo II; y la de Carantona en la cuenca del río Grande (Coruña).

· Barasona y El Ciego, en la cuenca del río Esera (Aragón); y Arias – 1, Arias – 2 y Ariéstolas, en la cuenca del río Cinca (Aragón).
La división de cuarzos posee las minas de:

· Sonia, Conchitina, Esmeralda, Trasmonte, Merlán y Cristina (Cuarzos Industriales SA) en Galicia. Adquirió Cuarzos Industriales a CIMPOS en enero de 1996.

· Candelaria, El Manteco y El Merey (Cuarzo Ven) en el Estado de Bolívar, Venezuela.

· Serrabal (RAMSA), la del AVE gallego.
Posee oficinas comerciales distribuidas por todo el mundo:

Central en Madrid y filiales en Portugal (Abrantes, Tramagal), Francia (París, Saint Marc Jaumegasde), Bélgica (Bruselas), Alemania (Meerbusch), República Checa (Praga), Austria (Viena), Italia (Milán), Grecia (Atenas), Reino Unido (Essex), Turquía (Istambul), Egipto (El Cairo), Japón (Tokio), Singapur, Filipinas (Manila), Argentina (Buenos Aires), Venezuela (Puerto Ordaz), Perú (Lima), México (Nuevo León), EEUU (Stamford) y Canadá (Mississauga).

Ferroatlántica, junto con EnBW, adquirió en el 2001 el 59.66% de HIDROCANTABRICO, la eléctrica asturiana. En el 2002, después de que Rodríguez Rato vetara la fusión con Unión Fenosa, salió de ella y se llevó 60 millones de euros por esta sencilla maniobra (25). ¡La mano de Zeus!.

Cuando FERROATLANTICA fue comprada por Villar Mir, en 1992, su facturación era de 78 millones de euros –13000 millones de pesetas--, según declaró la compañía SOCIOS FINANCIEROS (52). Once años después, en el 2003, sus divisiones de ferroaleaciones y energía facturaron 354.3 millones de euros (73). Las de HIDRO NITRO ESPAÑOLA 56.13 millones. Su filial venezolana vendió 42.46 millones, sólo por su producción de Fesi 75% y microsílice (74). Todo ello hace una facturación mínima para Ferroatlántica de 452.89 millones de euros –75355 millones de pesetas— en el 2003. En esos once años sus ventas aumentaron en 374.89 millones de euros: 34.08 millones –5670.59 millones de pesetas—por año. Otra vez, ¡la mano de Zeus!.

Ventas anuales declaradas de:
Millones

Inmobiliaria Espacio en 1999
1202.02

Fertiberia en 2001
450.00

Grupo OHL en 2003
2111.81

Ferroatlántica en 2003
452.89

TOTAL (r)
4216.72

“Grupo Villar Mir” en 2000 (s)
2685.20

Participación en el Total (s x 100 / r)
64%

Terceros (t = r - s)
1531.52

Participación en el Total (t x 100 / r)
36%

Volvamos a usar las matemáticas. Las ventas del “GRUPO VILLAR MIR” proceden de las compañías que lo integran. Sumemos la facturación de esas cuatro grandes compañías: INMOBILIARIA ESPACIO, FERTIBERIA, OHL y FERROATLANTICA. No importa que sean de distinto año, sólo queremos calcular una aproximación a la realidad. Comparemos el total con la facturación declarada por el Grupo. Aparece un 36% de facturación no destinada al “GRUPO VILLAR MIR”. Es posible que ese porcentaje refleje la participación de terceros. Es decir, de accionistas cuya identidad no he hallado reflejada en ningún documento ni publicación. ¿Quiénes son?. ¿Ocupan cargos públicos?. ¿Dónde?.

Los 895 millones de euros pedidos por RAMSA (del “GRUPO VILLAR MIR” y quizás la norteamericana “AIR PRODUCTS”) superan con creces la facturación de FERTIBERIA. Y superan la de la propia FERROATLANTICA. Señores de la “Xunta” la ciudadanía de Galicia tiene derecho a saber, antes de ir a votar el 19 de junio: ¿tras lo expuesto creen ustedes que el Gobierno de Zapatero debe indemnizar a RAMSA con esos 895 millones de euros?. En caso afirmativo: ¿por qué?.
La mentira de Enric Marco
En el primer número se describió las desgracias sufridas por este republicano bajo los nazis alemanes. El 11 de mayo de 2005, en TVE1 y Tele 5, el Sr. Marco confesó que había mentido durante 30 años. Nunca había estado en el campo de concentración de Flossenbürg. Todos aquellos que confiamos en su palabra nos sentimos engañados y traicionados. Sr. Marco le condenamos al olvido.

Continuará…
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