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Escrito de opinión y expresión, no lucrativo y liberado de derechos de autor



Artículo 19 de la Declaración Universal de Derechos Humanos, 10 de diciembre de 1948, Asamblea General de las Naciones Unidas: “Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinión y de expresión; este derecho incluye el no ser molestado a causa de sus opiniones, el de investigar y recibir informaciones y opiniones, y el de difundirlas, sin limitación de fronteras, por cualquier medio de expresión”. Artículo 10.1 del Convenio de Roma, 4 de noviembre de 1950, para la Protección de los Derechos Humanos y de las Libertades Fundamentales: “Toda persona tiene derecho a la libertad de expresión. Este derecho comprende la libertad de opinión y la libertad de recibir o de comunicar informaciones o ideas, sin que pueda haber injerencias de autoridades públicas y sin consideración de fronteras”. Artículo 19.2 del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, 19 de diciembre de 1966: “Toda persona tiene derecho a la libertad de expresión; este derecho comprende la libertad de buscar, recibir y difundir informaciones e ideas de toda índole, sin consideración de fronteras, ya sea oralmente, por escrito o en forma impresa o artística, o por cualquier otro procedimiento de su elección”. Artículo 20.1.a de la Constitución española: “Se reconocen y protegen los derechos… A expresar y difundir libremente los pensamientos, ideas y opiniones mediante la palabra, el escrito o cualquier otro medio de reproducción”.



Sobre fraude electoral
Hechos (105). 21 de mayo de 2003, día final del plazo para votar por correo en las elecciones municipales. Ante la burda manipulación de los sobres, dos carteros se negaron a repartirlos en el municipio de San Cristovo de Cea (Ourense) e informaron a sus superiores. Estos contactaron con la Junta Electoral de Zona, quién a su vez anuló el proceso, ordenó que se repitiese y derivó a la Fiscalía el intento de fraude electoral. Los carteros afirmaron, ante el juez que investiga el caso, que los documentos habían permanecido seis días en la oficina postal a pesar de que la legislación obliga a su inmediato reparto. El empleado de Correos que atiende la sucursal de Cea, Domingo Prieto, único imputado, esquivó su comparecencia ante el juzgado con un parte de baja por enfermedad. De los 132 votantes citados en el proceso, 11 sufrían enfermedades invalidantes como el mal de Alzheimer. Otros evidenciaron fallos notables de memoria al no recordar si habían rellenado el impreso para pedir el voto, quién les había llevado la documentación e incluso a qué partido votaron. La amnesia afectó asimismo a Francisco Daponte, un octogenario que antes de ir al juzgado había relatado a La Voz de Galicia una visita del alcalde, José Luis Valladares (del PP), en vísperas electorales: “Nos dijo que era mejor que votáramos por correo, hice todo lo que ellos me dijeron. Adelaida [su cuñada] y yo pusimos el dedo y mi mujer, como sabe firmar, hizo una rúbrica”.

BNG de Cea (105), declaración: “Que te adelanten una cita médica, te coloquen una farola, te envíen al asistente social, te gestionen una prestación o te den un empleo, todo lo proponen como un favor”.

Foro “Luzes de Galiza” (105): “Las políticas públicas tienden a presentarse en Galicia como favores, como regalos dadivosos que, al no poder ser resarcidos con el simple voto, requieren una fidelidad activa o pasiva y generan sutiles obligaciones de supeditación y dependencia, de sumisión al intermediario de turno... No se debe pensar únicamente en el paisano que es arrastrado a votar, también vale para los profesionales cuyo volumen de negocio depende de la Administración”.

Sobre terrorismo
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Carta de Zapatero a Rajoy de 25 de abril de 2005 (65): le recuerdo que el primer mandamiento del apartado uno del pacto es “eliminar del ámbito de la legítima confrontación política o electoral las políticas para acabar con el terrorismo… nunca ejercí el control parlamentario de la política antiterrorista del Gobierno, de tú Gobierno… Después de un año en la responsabilidad del gobierno y vosotros en la tarea de oposición, compruebo con decepción que habéis decidido hacer del terrorismo y de la lucha contra el mismo elemento de confrontación política y de control parlamentario. Lamento esta actitud”.

Consignas en la manifestación del 4 de junio en contra de abrir un diálogo con ETA (103): “España, entera, y sólo una bandera”, “Otegui, cabrón, vete al paredón”, “Ibarretxe, escabeche”, “ZP, lárgate”, “Zapatero, embustero”, “Deja el talante, y ponte aquí delante”, “España, unida, jamás será vencida”.
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Provocar una crisis (102): “Por primera vez desde el inicio de la democracia… uno de los dos grandes partidos políticos salió a la calle contra la política antiterrorista del Gobierno. El PP ha roto así un pacto explícito que ha determinado la conducta de los principales partidos democráticos: apoyar siempre al Gobierno en la lucha contra ETA. Pero además lo ha hecho de una manera vergonzante: mandando a la Asociación de Víctimas del Terrorismo por delante y montándose descaradamente sobre la condición y el dolor de éstas para desgastar al Gobierno. De una sola atacada, el PP se ha cargado las normas de solidaridad en la lucha antiterrorista y de respeto a las víctimas, que formaban parte del denominador común de los demócratas.

[La declaración aprobada por el Congreso mantiene el compromiso de no pagar precio político al fin de la violencia]. Al utilizar las víctimas como ariete para forzar la puerta electoral, el PP está rompiendo el Pacto Antiterrorista por el punto más sensible: hace añicos el respeto a las víctimas, primero de los valores básicos compartidos.

Las víctimas son ciudadanos como todos, que merecen la solidaridad de los demás por las pérdidas y por el sufrimiento padecido. Tienen el mismo derecho que cualquier otro a hacer política. El PP, que clamó insistentemente por la unidad de las víctimas, entendió como tal la sumisión a la política de su Gobierno. Cuando el Gobierno del PSOE le ha sucedido en el poder, ha seguido pretendiendo que las víctimas sean suyas. Provocando de este modo una fractura y segregando a sus víctimas, las buenas, de las demás, las sospechosas. Las víctimas tienen todo el derecho a decantarse por una opción política, pero entonces ya sólo representan a quienes les siguen en esa apuesta. Puesto que entre las víctimas hay gente tan diversa como en  la ciudadanía en general, es lógico que se den opciones políticas diversas e incluso contradictorias. Lo mínimo que se le puede pedir al PP es que respete esta diversidad y no hable en nombre de todas las víctimas, porque no tiene ningún derecho a hacerlo.

El PP ha iniciado con la manifestación del sábado… una importante campaña callejera contra el Gobierno… Tres manifestaciones en tres semanas, algo inusual en la derecha que años atrás clamaba contra los políticos de pancarta. Por lo visto, la soledad de la oposición incita a buscar el calor de la calle. A sus asesores corresponde saber si realmente esta estrategia, que sólo consigue aislarles de las demás fuerzas políticas y cohesionar a los demás partidos frente a su asalto, les acerca o les aleja de sus objetivos estratégicos, es decir, de recuperar el poder. Da la impresión de que el PP ha aprendido que la alternancia en España sólo se produce en situaciones de crisis o emergencia. Y que está dispuesto a hacer lo que sea, incluso utilizar como plataforma el dolor de las víctimas, para intentar crear un estado de crisis que le permita recuperar un poder que considera usurpado.

El problema del PP es que no hay en la sociedad ninguna sensación de amenaza o riesgo que pueda hacer pensar que se necesita un cambio rápido. Con la agitación se puede llegar a convencer a los sectores más radicales del PP de que la patria está en riesgo y otras fantasías parecidas. Pero cuando la realidad tiene tan poco que ver con el ruido es difícil que estos intentos de desestabilización tengan éxito, por más que los voceros populares estén ya dando por liquidada la legislatura. ¿Piensan de verdad que alguien se lo cree?. Puede que… los gritos terminen convenciendo a alguien de que lo que dicen es cierto, pero… es difícil percibir esta sensación de crisis y desastre que el PP quiere transmitir… ¿Es función del primer partido de la oposición jugar a provocar una crisis nacional por simple resentimiento?. Este país es demasiado sensato para seguir al PP por este absurdo camino”.

Los otros. 7 de abril, la presidenta de la Asociación 11 de Marzo Afectados de Terrorismo, cuyo hijo murió asesinado en uno de los trenes que reventaron los terroristas en Madrid, Pilar Manjón, denunció ante el Juzgado las amenazas anónimas recibidas. Algunas de muerte: “España cristiana y no musulmana. Vete de España si no quieres oír las campanas” (19). El 9 de junio confirmó su marcha de Madrid, pero dejó claro que su voz “no se va a callar” porque es la de su hijo y todos los ausentes. “Mi pecado es que a mi hijo no le asesinó quien ellos querían [ETA] y punto”. En un supermercado tuvo que oír: “Por culpa de los muertos de esta gentuza hemos perdido las elecciones”. (101)

En contra del diálogo con ETA. 20 de mayo, declaración de Rajoy: lamento la decisión del Congreso de iniciar una negociación si abandona las armas (99).

A favor. Declaración del arzobispo de Toledo y vicepresidente de la Conferencia Episcopal Española, Antonio Cañizares: a Dios le pido que “aliente él mismo las iniciativas de diálogo y de reconciliación… [y que] se consolide la voluntad de buscar soluciones pacíficas respetuosas de las legítimas aspiraciones de los hombres y de los pueblos”. Del obispo de San Sebastián, Juan María Uriarte: “No me toca discernir… si existen o no condiciones favorables para iniciar un auténtico proceso de paz, pero sí me corresponde proclamar con toda energía que, si existen, es necesario cuidarlas con esmero, con discreción y con paciencia. Y si no existen, es preciso generarlas con tesón y con espíritu magnánimo… ningún interés partidista, ningún agravio del pasado o del presente, ninguna exigencia intolerable y dogmática… ninguna demostración de violencia” deben obstruir el camino a la paz. “Todos tenemos el deber moral de contribuir a gestar o seguir ese camino: gobernantes, partidos políticos, agrupaciones sociales, medios de comunicación social, movimientos cívicos, ciudadanos de a pie. Todos estamos obligados… a deshacer los obstáculos existentes, a no generar nuevos obstáculos y a propiciar las condiciones favorables”. (106)

Sobre el PCTV
Partido Popular. Declaraciones de Palmou de 17 de abril de 2005 (29): el Partido Comunista de las Tierras Vascas (PCTV) es “ni más ni menos que HB y ETA” y lamento “la inactividad y la irresponsabilidad” del Gobierno socialista por no impulsar su ilegalización.
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Sr. Palmou

Oposición. Cándido Conde – Pumpido, Fiscal General del Estado (30): hemos actuado “dentro del marco de la legalidad” y dentro de lo que permite el Estado de Derecho. “No se ha podido evitar que los votos de los que no tenían opción política se dirigiesen a donde libremente estimaron procedentes”. Declaración de Juan Fernández López Aguilar, ministro de Justicia (65): el Estado de derecho exige “criterios jurídicos” para la aplicación de la Ley de Partidos Políticos de cara a la ilegalización… no se puede actuar “por olfato”. “Las apariencias en el Estado de derecho te pueden poner sobre alerta y hacerte mantener la guardia, pero no bastan ante los tribunales para ganar un caso”. Carta de Zapatero a Rajoy de 25 de abril (65): “No deja de sorprenderme una vez más vuestra actitud… el Ejecutivo no ha encontrado elementos ‘jurídicamente relevantes’ para solicitar la ilegalización del citado partido en los tribunales”.

Discusión. Palmou es abogado y Consejero de Justicia de Galicia. No me cabe la menor duda de cómo realizó tal acusación tras reunir los fundamentos de hecho necesarios e imprescindibles para ello. No se puede acusar sin pruebas. Yo no las tengo, si las tuviera ya las habría comunicado al órgano o autoridad competentes. Según parece, al menos por ahora ni el Fiscal General de Estado ni el Ejecutivo de Zapatero las poseen, con la solidez requerida para superar el dintel de un simple indicio. Y no condenar la violencia de ETA, aunque a mí no me agrade, es únicamente un indicio. Al fin y al cabo nadie puede ser obligado a declarar sobre su ideología o creencias, dice el artículo 16.2 de nuestra Constitución. Otra cosa muy distinta sería el apoyar explícita o implícitamente tal terrorismo. Lo que no comprendo de todo este enredo es: ¿por qué Palmou, que sí parece disponer de ellas, no los ha comunicado al Gobierno?. Estaba obligado a hacerlo en virtud del artículo 262 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal: “Los que por razón de sus cargos… tuvieren noticia de algún delito público, estarán obligados a denunciarlo inmediatamente”.

Indudable que los terroristas deben ir a la cárcel, pero también incuestionable que nadie debe ingresar en ella sólo por sus opiniones políticas. Sean las que fueren. 130774 vascos votaron al PCTV. Son el 11 % del electorado. Esos vascos piensan de una forma que puede no gustar a Palmou, pero ahí están. Y no son 130774 terroristas. Cada vez que una opción política, que no ejerza la violencia, los represente, ¿vamos a ilegalizarla?. ¿No hemos defendido siempre lo contrario?: la violencia es inútil, cualquier opción política cabe en la democracia.

Conclusión. Quién tenga prueba debe aportarla a la investigación emprendida por Gobierno y Fiscalía. Nada más.
Sobre el genocidio
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Hechos. En la alta Baviera, a 130 km al nordeste de Nüremberg y en la linde del bosque de Bohemia, se hallaba, durante los oscuros tiempos que asolaron Europa, el campo de Flossenbürg. Fue edificado en 1938 por antifascistas alemanes, sus primeras víctimas. Posteriormente el número de detenidos sobrepasó la cifra de 30000. Numerosas galerías subterráneas de la fábrica “Richard” –Leitmeritz (Litomerice), Checoslovaquia— fueron excavadas por los “kommando” de detenidos. La empresa utilizó mano de obra del campo para fabricar motores y piezas de tanques y elementos para las V – 1 y V – 2 que devastaron Londres. Cerca de 12000 detenidos murieron aquí entre 1944 y 1945. En la fotografía se muestra el estado de cuentas a 5 de marzo de 1945 dirigido a Frank, jefe de la policía de Bohemia, con la distribución de efectivos en “kommandos” dependientes de Flossenbürg. Son datos provenientes de “La Deportation”, obra de la Federación Nacional Francesa de Deportados e Internados, Resistentes y Patriotas. Su comité de redacción estuvo integrado por deportados, internados, familias de desaparecidos, historiadores y escritores. Sus documentos fueron recogidos de fuentes fidedignas de toda Europa, y organizados en una colección que cuenta con más de 4000. 

Partido Popular. Documento de 7 de febrero de 2005 con número 123 del Registro de Portal Unico de la “Xunta” en el Ayuntamiento de A Estrada. Requerí al Sr. Palmou, Consejero de Justicia: “que desde hace 60 años… fecha final del Holocausto y muerte de millones de niños, mujeres y ancianos, hebreos, gitanos, eslavos, opositores políticos, republicanos españoles, homosexuales, minusválidos físicos y psíquicos, y tantos más, numerosos ciudadanos defensores de la democracia, la tolerancia y el Estado de Derecho luchamos porque el recuerdo de aquel genocidio ni se desvanezca ni se tergiverse. Olvidar equivaldría a convertirse en cómplice. Nos atrevemos pues a suplicarle que haga público su apoyo al grito de ‘NO al FASCISMO’, ‘NO a la PERSECUCION POLITICA’… Importante sería para que, en nuestra civilización y cultura, la razón y sensatez propias del hombre justo sigan prevaleciendo sobre el fraude, la mentira y la supeditación de toda norma ética a los intereses y ambiciones personales de aquellos para los cuales ‘todo vale’”.

Discusión. Transcurridos más de cuatro meses desde aquel escrito, tiempo abundante como para haber respondido, es obvio que el popular Palmou decidió no dar contestación al mismo. Ahora, en plena campaña electoral, toda afirmación al respecto carecería de la necesaria credibilidad, pues no podríamos saber si refleja sus propias convicciones o el deseo ansioso de arañar algunos votos. “In dubio contra fiscum” (“En la duda, contra el fisco”).

Conclusión. Dado como nuestro Consejero de Justicia del PP, Sr. Palmou, no ha condenado explícitamente el brutal genocidio nazi, pido a la ciudadanía no votar ninguna lista electoral en la cual él figure.
Sobre la pena de muerte
Hechos (77). Entre 1976 y finales de 1989 en Estados Unidos fueron ejecutados 120 reos. De ellos, el 83% por matar a un blanco y sólo el 17% por matar a un afroamericano o víctimas pertenecientes a otras minorías. Algunas investigaciones independientes demostraron que la raza constituyó un factor clave a la hora de dictar sentencia de muerte. Leo Edwards fue ejecutado en Mississipi el 21 de junio de 1989. Tanto él como su víctima eran de raza negra, al igual que el 30% de la población del condado donde tuvo lugar el juicio. Sin embargo, el jurado estuvo compuesto en su totalidad por blancos, ya que el fiscal rechazó a siete de raza negra. La Corte Suprema prohibió en 1986 la exclusión de un jurado de la misma raza que el acusado por motivos raciales únicamente. Este dictamen se dio a conocer  tres años antes de la ejecución de Leo, pero después de la confirmación de su condena. No le fue aplicado retroactivamente a pesar de poder beneficiarle.

El 26 de junio de 1989, la Corte Suprema de los Estados Unidos dictaminó que la ejecución de delincuentes juveniles a partir de los 16 años de edad no constituía un castigo “cruel e inusual”. A finales de ese año, había en norteamérica 28 reos juveniles condenados a muerte en 12 estados. En ese dictamen afirmó que la ejecución de presos que sufrían retraso mental no quedaba prohibida, siempre y cuando los responsables de dictar sentencia tuvieran en cuenta ese factor. Horace Dunkins, preso de raza negra y retrasado mental, fue ejecutado el 14 de julio de 1989 en Alabama, 18 días después del dictamen. Su ejecución en la silla eléctrica tuvo una duración excesiva. La primera descarga no consiguió matarle, al parecer porque los cables estaban mal conectados. Los médicos comprobaron que estaba inconsciente, pero que el corazón le latía con fuerza. Le administraron una segunda descarga nueve minutos después, tras volver a conectar la silla. Dunkins había sido condenado a muerte por un jurado compuesto por mujeres de raza blanca y por el asesinato de una blanca en 1980. Horace renunció, sin saberlo, a su derecho a consultar a un abogado antes de someterse al interrogatorio de la policía tras su detención. No se informó al jurado que su coeficiente de inteligencia era tan sólo de 65. Y a pesar de todo ello, la Corte Suprema rehusó suspender la ejecución.

En Arabia Saudita, entre febrero y diciembre de 1989, casi dos años antes de la invasión de Kuwait por Irak, 95 personas fueron ejecutadas por delitos comunes. Entre ellos se encontraban dos hermanos condenados a muerte por asesinato en 1970. Habían permanecido 19 años en el pabellón de la muerte hasta que el hijo mayor de la víctima, que tenía un mes en el momento en que se produjo el asesinato, alcanzara la edad legal para prestar su consentimiento. Según la ley islámica, tal y como se practica en la Arabia Saudíta aliada de Mr. Bush, los parientes de las víctimas de asesinato pueden solicitar “qisas” (retribución), en la forma de pena de muerte o renunciar a ella y llegar a un acuerdo económico. Es decir, que si eres rico te salvas, pero si eres pobre… Todas las ejecuciones se realizaron en público por decapitación, salvo la de una empleada doméstica filipina que fue fusilada.
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La lista de Scheck (104). El abogado Barry Scheck, actual presidente de la Asociación Nacional de Abogados Penalistas de los Estados Unidos, fundó en 1992 el Proyecto Inocencia, instalado en la Escuela de Derecho Benjamín Cardozo de Nueva York, y dedicado a revisar viejos casos judiciales con las modernas pruebas de ADN. Su balance congela la sangre: 159 inocentes excarcelados, de los cuales 13 estaban condenados a muerte y docenas a cadena perpetua. “En Florida [el estado gobernado por el hermano de Bush]… nos ponen obstáculos tremendos para acceder a las evidencias, y ello pese a los errores espectaculares que hemos demostrado allí. Recuerdo el caso de Frank Smith, que pasó 14 años en el corredor de la muerte y murió de cáncer en la cárcel a principios de 2000 mientras esperaba los resultados del ADN. Once meses después, el ADN le exculpó. Otro preso de Florida, Jerry Townsend, fue exonerado en 2001, después de 22 años de cárcel… Uno esperaría que[, tras ello,]… Florida aprobaría las regulaciones necesarias para facilitar las revisiones de casos mediante pruebas de ADN. Pero no fue así”. ¿A qué se debe esa resistencia?. ”En parte a que no todo son errores. Algunos acusados han sido incriminados mediante trampas o pruebas fabricadas, y otras veces han ocultado evidencias exculpatorias. Algunos responsables públicos están más preocupados por salvar la cara que por hacer justicia… El primer argumento contra la pena de muerte es que es impropia de la civilización, y el segundo es que ocurren errores judiciales. El rechazo de los europeos a la pena capital es muy importante para nosotros”.

Partido Popular. Documento de 7 de febrero de 2005 con número 123 del Registro de Portal Unico de la “Xunta” en el Ayuntamiento de A Estrada. Requerí al Sr. Palmou, Consejero de Justicia: “que haga público su apoyo al grito de… ‘NO a la PENA DE MUERTE’”.

Discusión. Transcurridos cuatro meses desde el escrito, es obvio que Palmou decidió no darle contestación. Ahora, en campaña electoral, toda afirmación al respecto volvería a carecer de credibilidad. Todo cargo público de este país tiene el deber ético de oponerse, sin titubeos, a la pena de muerte en cualquier caso y circunstancia. Cuando el Estado mata no aplica un castigo válido, sino que viola abiertamente los derechos humanos.

Conclusión. Dado como el Consejero de Justicia del PP, Sr. Palmou, no ha condenado explícitamente la pena de muerte, abolida en nuestra Constitución, pido a la ciudadanía no votar ninguna lista electoral en la cual figure.
Sobre el matrimonio “gay”
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Sr. Rouco

Antecedentes. 1870, declaración de 41 obispos españoles ante la ley de matrimonio civil preparada por el Gobierno: “El matrimonio civil no será jamás otra cosa que un inmoral concubinato o un escandaloso incesto”. 15 de enero de 1875, el arzobispo de Santiago, Miguel García Cuesta, clamó ante Alfonso XII: “En una nación católica no cabe el derecho al error”. El rey restringió la consideración de “hijos legítimos” a los nacidos del matrimonio canónico (62). 6 de mayo de 2005, declaración de la Conferencia Episcopal Española respecto a las uniones “gay”: “es en realidad una falsificación legal del matrimonio, tan dañina para el bien común como lo es la moneda falsa para la economía de un país” (64). Declaración de Antonio María Rouco, cardenal de Madrid, respecto al Estado laico, base de nuestra convivencia pacífica: “¿Hay forma de mayor arrogancia que la que pretende desde el poder regular el derecho a… el trabajo, el matrimonio… la sociedad, la patria, como si Dios no existiese” (62).

En contra del matrimonio homosexual. 2 de mayo de 2005, declaración del cardenal colombiano López Trujillo, presidente del pontificio Consejo para la Familia: el matrimonio homosexual es “un delito que representa la destrucción del mundo” (70). 6 de mayo, Conferencia Episcopal Española, nota titulada “Acerca de la objeción de conciencia ante una ley radicalmente injusta que corrompe la institución del matrimonio”: “en la aplicación de una ley que no tiene fuerza de obligar moralmente a nadie, cada cual podrá reivindicar el derecho a la objeción de conciencia” (64).
Ante la manifestación del 18 de junio contra las uniones homosexuales. Revista “Reinado Social”, editada por la Congregación de los Sagrados Corazones: no se deberían “organizar cruzadas”. “¿De verdad, con el corazón en la mano y con un análisis mínimamente sereno de la realidad, alguien puede probar que la Iglesia española esté perseguida?”. “Es peligroso dar gato político por liebre religiosa; o sea, so capa de manifestación católica, de desagravio a la Iglesia católica perseguida, arrimar el ascua de la fe a la sardina de la política partidista pura y dura. Si se diera el caso, y no faltan señales, eso se llama en castellano engañar y manipular” (101). 7 de junio, declaración del arzobispo de Sevilla, Carlos Amigo Vallejo: “sólo asisto a manifestaciones religiosas, como procesiones” (102). Día 11, el PP estudia respaldarla (85). Día 13, el popular Acebes afirmó que el PP apoya la manifestación.

Sí pero no. Fraga, 16 de abril, en la Convención del PP celebrada en Santiago declaró: fue un error en su día “perseguir” a los homosexuales (61). En junio se corrigió y calificó al matrimonio homosexual de “asqueroso” (10).
A favor. “Durante mis… años estudiando… aprendí… que el sacerdote no casa a los contrayentes. No comprendo cómo el obispo Ricard María Carles olvida que en el sacramento del matrimonio… el ministro de Dios es un simple testigo, son los novios quienes se casan con su ‘sí quiero’. Igualmente, en el matrimonio civil, el alcalde o sus delegados tampoco casan, actúan como testigos, con sus conciencias tranquilas… recuerdo que los curas –en nuestra guerra incivil— daban la extremaunción en los fusilamientos, cumpliendo con la ley de su conciencia” (62).

7 de mayo, declaración de Jueces para la Democracia: “Al llamarnos a objetar se nos llama a cometer un delito, el de discriminación, por no dar una prestación por un prejuicio que, en este caso, tiene que ver con la orientación sexual… Nuestra función es tutelar los derechos de la persona”. Asociación Profesional de la Magistratura: “los jueces tienen la obligación inexcusable de aplicar las leyes”. (63)

Discusión. Aflicción produce asistir, entrado ya el siglo XXI, a nuevas exaltaciones del arcaico País Nacional Católico. Hace años votamos en referéndum la Constitución que fundó nuestro actual Estado democrático, social, de derecho y LAICO. Los ciudadanos somos soberanos para determinar, a través de legítimos representantes que no de la Iglesia católica, la política laboral, social, sobre derechos civiles… Para ello tenemos el deber, no el derecho, de ignorar a los dioses, porque en estas tierras no sólo viven los creyentes sino también los agnósticos, ateos y quienes en la duda se mantienen. Así pues, que la Iglesia católica defina el contenido de su matrimonio canónico como le dé la gana, pero que respete el derecho de esta sociedad civil a fijar, como estime oportuno, las características del matrimonio laico, el de todos.

Respecto al Sr. Trujillo se le debería simplemente ignorar. Ni es ciudadano español, ni reside en España sino en otro Estado, la Ciudad del Vaticano, que ni siquiera forma parte de la Unión Europea. Sus palabras constituyeron una intromisión no tolerable en los asuntos internos de los hispánicos. Mejor le iría, al buen López, dedicándose a propiciar el nacimiento de una democracia acreditada dentro de los muros de Pedro.

Ultrajante fue, una y mil veces, su calificación del matrimonio homosexual como delito. Y no dejó de reflejar una profunda ignorancia. El cardenal Trujillo debería saber, dado su nivel cultural, que sólo es delictiva aquella conducta tipificada como tal por la Ley. O lo que igual es: “la infracción de la Ley del Estado” en palabras de Carrara (78), “un acto humano… antijurídico” en palabras de Von Liszt (79), una “acción típica antijurídica” en las de Mezger (80), “todo hecho al que el ordenamiento jurídico enlaza como consecuencia una pena” en las de Antolisei (81), el “hecho humano previsto en modo típico por una norma jurídica” según Ranieri (82), o “las acciones y omisiones… penadas por la Ley” según el artículo 10 de nuestro vigente Código Penal. Si cualquiera, en función exclusiva de su propia voluntad, pudiera definir lo delictivo, a buen seguro ni dos meses tardaría su vecino en ingresar en prisión. Querido López, entérese: nuestro ordenamiento jurídico penal no contempla como delito el matrimonio “gay”.
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De los mensajes apocalípticos, sus creadores deberían sentir una vergüenza tal que les enmudeciera la lengua. Nuestra civilización europea deriva de la antigüedad grecoromana, con múltiples aportaciones posteriores que la enriquecieron,  y caracterizada por un “vivir y dejar vivir”. En ella, el dios cretense Apolo fue amante de Jacinto amante a su vez de Céfiro. Heracles tuvo fama de homosexual. Cierto que, como relata Plutarco en su Amatorius, tampoco estuvo falto de amores heterosexuales. Vamos, ¡qué le daba a todo!. De Eurípides, nos cuenta Plutarco: “dijo… al bello Agatón, que ya tenía barba, besándolo y acariciándolo: la belleza sigue incluso en el otoño”. En los Mirmidones de Esquilo, la pasión entre Aquiles y Patroclo es patente: “No han respetado la santidad inmaculada de tus miembros, ¡ay tú!, el más desgraciado por mis muchos besos… y la casta proximidad de tus muslos… y todavía, pués, le quiero, no son repulsivos para mí”. La Constitución de los Lacedemonios explica como los hombres dorios convivían entre sí hasta edades avanzadas, veían a su esposa muy poco tiempo, e incluso como les resultaba vergonzoso ver salir o entrar a los demás de la habitación de sus esposas. Sólo cumplidos los 30 años podían quedarse a cenar y dormir con ella, aunque no cada día. Hasta los mismos Sócrates y Paltón defendieron en su tiempo el amor dorio, afirmando de él que promovía la heroicidad. Y Teognis, el poeta, llegó a decir: “Todo lo hermoso es amable”, dedicando sus versos a Cirno. Entre aquellos hombres cultivadores de la homosexualidad la mujer gozó además de una libertad y posición elevada y equiparable, frecuentando los gimnasios y formando parte de la vida pública (83). Lo que sucedió después se puede describir con pocas palabras. Un grupo social, que atribuyó a la sexualidad una finalidad exclusivamente reproductora, se transformó en dominante y dictó la norma. Todo aquello que quedó fuera de la misma se convirtió en marginal. ¿Adivina usted a qué religión eran fieles?. Todo esto podrá resultar tan extraño como se quiera, pero hay una verdad bien ostensible: seguimos viviendo en el mismo Universo. La homosexualidad de entonces no trajo el fin de los tiempos. 

Por otra parte, la llamada de algunos a la objeción de conciencia también posee abundante jugo. Son condiciones indispensables para darse que el afectado:

· Deba realizar un acto contrario a sus creencias.

· Y que a ello esté obligado por mandato del Estado.

El matrimonio es un acto ejecutado por ciudadanos que libremente deciden establecer una plena comunidad de vida. Se casan, no son casados. Uno se hace mayor de edad, no lo hacen a uno mayor de edad. Así pues nadie recibe del Estado el mandato de casar, por lo cual nadie puede objetar fundándose en tal inexistente motivo. El representante del Estado cumple durante el evento del matrimonio dos funciones importantes:

· Autorizar o dar licencia mediante el expediente matrimonial (artículo 51 del Código Civil). Es decir, comprobar la adecuación a la Ley de la actividad solicitada por unos ciudadanos. Si alguien se niega a cumplir el mandato administrativo de autorizar porque lo considere contrario a su conciencia, debe, en buena lógica, mantener la congruencia y negarse a emitir cualquier licencia sea cual sea su objeto. Incluidas autorizaciones para construir casas. Lo contrario nos dirigiría hacia la arbitrariedad: le doy licencia a mi amigo Juan para casarse con Ana, no se la doy al tonto de José para casarse con Pilar, ni a Francisco para hacerlo con Jaime. Absurdo, ¿verdad?.

· Testificar (artículo 58 del Código Civil).  Es decir, no siendo parte en el proceso, comparecer en el mismo para declarar que el acto es producto de la libre voluntad de los contrayentes y que lo llevan a término. Si alguien se niega a cumplir el mandato administrativo de dar testimonio porque lo considere contrario a su conciencia, debe mantener la congruencia y negarse a ser testigo de todo. Y para hacer posible el rehusar ver, oír, sentir… cada evento que suceda alrededor, sólo hay en la actualidad un método disponible: no la objeción de conciencia sino el suicidio. ¿Está requiriendo la Iglesia católica de sus feligreses que ejecuten lo que ella misma califica como grave pecado?. Bastante absurdo, ¿verdad?.

Asimismo, no podemos dejar de alegrarnos de asistir a la marcha atrás dada por Fraga en este tema. Lástima que fuera momentánea, fugaz y pasajera, pero ahí está y no es algo para olvidar. Conllevó el reconocimiento tácito de cómo el “montaje” elaborado por su partido respecto al matrimonio “gay”, no es sino una expresión más de esas “ganas de liarla” que a día de hoy constituye la virtud principal del PP. 
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En el primer número ya se dijo como la ley del matrimonio homosexual está destinada a lograr la plena igualdad, ante nuestro ordenamiento jurídico, de unos ciudadanos tratados como de segundo nivel. Simple y francamente, cumplir con el artículo 1 de la Declaración Universal de Derechos Humanos, el 14 del Convenio de Roma para la Protección de los Derechos Humanos y de las Libertades Fundamentales, el 26 del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, y el 14 de nuestra Norma Máxima. No nos llamemos a engaño: quién esté en contra, lo está sólo por querer perpetuar una situación de privilegio. Y nada más.

Conclusión. Dejemos que en nuestras tierras todos puedan aspirar, y quizás alcanzar, a disfrutar una parte de felicidad. Quién desee casarse con mujer: que pueda hacerlo. Quién desee unirse a hombre: que nadie se lo impida. Y los católicos: que se mantengan fieles a las enseñanzas de Cristo. Amar y respetar a todos, aunque sean diferentes.
Y la viga en ojo propio. ¿Cómo es posible que la Iglesia católica promueva acciones para negar a los homosexuales el ejercicio de sus derechos civiles, y no haya promovido ninguna para depurar las graves responsabilidades de los pedófilos nacidos en su seno?. La homosexualidad no deja de ser una opción personal respetuosa y respetable. La pedofilia es una nauseabunda violación y agresión perpetrada contra un indefenso: el niño. En los Estados Unidos, las acusaciones contra sacerdotes por haber abusado sexualmente de niños ya le han costado a la Iglesia católica más de 1060 millones de dólares –863.90 millones de euros o 143740 millones de pesetas— desde 1950, según cálculos de los propios obispos y del estudio realizado por “Associated Press”. De ellos 378 millones de dólares –308.07 millones de euros o 51258 millones de pesetas-- corresponden a los últimos tres años, cuando estalló la crisis de Boston que después se extendió a todos los estados de la Unión. La cifra aumentará aún más, y probablemente en millones de dólares, porque hay cientos de denuncias pendientes. Gran parte de ese dinero lo han dedicado a compensaciones extrajudiciales a las víctimas; es decir, a tapar la boca de los niños violados para que desistan de la vía judicial y el escándalo no alcance mayores cotas (85). La Conferencia Episcopal Española no ha redactado al respecto, que se sepa, ni el más simple escrito exigiéndole al Vaticano que depure y exija las responsabilidades internas a las que hubiere lugar. Que se sepa, ni uno sólo de los católicos que hoy en día dedican su cuerpo y alma a luchar contra el matrimonio “gay”, ha movido un dedo exigiendo tales responsabilidades. Todos parecen haber firmado el acuerdo infame de mantener un desvergonzado silencio. Por fortuna no todos los creyentes son iguales.

Sobre economía
El sistema de contabilidad general del Estado fue revisado por el Instituto Nacional de Estadística según las exigencias de la Unión Europea. Tras ello la variación de la renta per cápita en España fue mínima, pues el crecimiento económico medio se compensó con un fuerte incremento de la población. Sin embargo con Galicia otro gallo ha cantado y fuerte. Nuestra renta per cápita se ha disparado, y ello a pesar de tener un crecimiento económico mas bien modesto. La causa radica en el descenso del número de habitantes que sufrimos. Nacen pocos niños y los adultos emigran. Según datos del Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales, en el 2003 fueron 20300 los gallegos que se trasladaron a otra comunidad autónoma de España para trabajar (97). Es decir, a otras zonas del Estado con economía más pujante que la nuestra donde encontrar lo que aquí, bajo el gobierno del PP, se les niega. Y únase a esto el que tampoco viene prácticamente nadie desde fuera. El número de inmigrantes afiliados a la Seguridad Social por comunidad autónoma fue (99):

Cataluña
278851

Madrid
264204

C. Valenciana
140278

Andalucía
136646

Canarias
72127

Murcia
65604

Baleares
50437

Castilla La Mancha
39319

Aragón
37992

Castilla León
35383

País Vasco
26561

Galicia
22597

El núcleo de la cuestión es que los piojos de siempre nos los repartimos entre menos, y tocamos a más miseria cada uno. O lo que igual es: somos más ricos en la envoltura pero no en el dinero. Ser opulentos de apariencia “mola” mucho, y sí no que se lo digan a quienes en el PP andan presumiendo de ello. Lo malo llega cuando te toca pagar la factura, echas la mano al bolsillo y sólo encuentras dos céntimos. Y ese momento se está acercando para nuestra Galicia, por obra y gracia de la excelente política económica del PP en la “Xunta”.

Como en la forma los gallegos gozamos de una mayor abundancia, dejaremos de ser, yo al menos estoy convencido de ello y desearía equivocarme, una de las regiones incluidas en el Objetivo I de la Unión Europea. Nos quedaremos sin los nada despreciables 720 millones de euros –119798 millones de las antiguas pesetas— anuales que recibimos por ello (98). Por eso, le pido al futuro dos cosas:

· Que Zapatero logre establecer con la Unión algún acuerdo que nos amortigüe el golpe. Que logre neutralizar parcialmente los efectos de la nefasta política desarrollada por quienes rodean a Fraga. Algo nada fácil. Los demás europeos “no se chupan el dedo”.

· Que el 19 de junio este pueblo decida retirar su confianza a un incompetente PP y votar a la oposición. Que entre en la “Xunta” savia nueva, neuronas no gastadas capaces de generar alguna idea. Y no esos espíritus obsesionados por colocar su ombligo por encima de todos y todo. 

Sobre lo laboral
Hechos. Cuarto trimestre de 2004, estadísticas de coste salarial por trabajador y mes según comunidad autónoma (10):

Madrid
1954.34 euros

País Vasco
1898.94 euros

Navarra
1894.46 euros

Cataluña
1797.25 euros

Aragón
1614.46 euros

Asturias
1601.60 euros

Baleares
1563.97 euros

Castilla y León
1522.62 euros

La Rioja
1505.77 euros

Cantabria
1500.07 euros

Andalucía
1464.10 euros

C. Valenciana
1442.64 euros

Castilla La Mancha
1410.73 euros

Murcia
1401.35 euros

Galicia
1391.20 euros

Año 2004, tasas de temporalidad por comunidades autónomas según datos del Instituto Nacional de Estadística (62):

Cataluña
21.3%

Madrid
22.0%

La Rioja
22.6%

Asturias
23.5%

Aragón
25.6%

Cantabria
26.2%

Navarra
26.2%

País Vasco
27.1%

Baleares
28.4%

Castilla y León
28.9%

Galicia
34.1%

Partido Popular. La “Xunta” editó “Galicia, guía de oportunidades de buenos negocios”, presumiendo ante el mundo de los competitivos salarios de los gallegos como método para atraer inversiones (12). 31 de marzo de 2005, declaración de D. José Antonio Orza, Consejero de Economía, en una reunión con empresarios en Santiago de Compostela: moderar los salarios es necesario para combatir los riesgos de deslocalización en Galicia (11).

Discusión. Dentro del conjunto de las Españas, los trabajadores de nuestra Galicia del PP figuraron entre los que menos cobraron. Ocuparon el puesto número 15 de entre 19 comunidades autónomas. Los obreros de Madrid cobraron al mes 563.14 euros --93699 pesetas-- más que los gallegos. Los vascos 507.74 euros más al mes –84481 pesetas--. Los catalanes 406.05 euros más –67561 pesetas--. Los asturianos 210.40 euros –35008 pesetas--. Los de León 131.42 euros –21866 pesetas--. Evidentemente las horas de trabajo para todos fueron las mismas. Súmese a lo expuesto como nuestros trabajadores, además de cobrar poco, tuvieron un buen número de contratos de empleo precarios. Galicia fue la comunidad del noroeste  peninsular que menos trabajo fijo generó. Por cada 100 contratos laborales, aquí se firmaron 11 más de carácter temporal que en Asturias, y cinco más que en León. Ante esta precaria situación, las palabras del Consejero  Orza pidiendo aún más moderación en los salarios suenan, cuando menos, a burla. Y hablar de una posible deslocalización de empresas extranjeras que ni siquiera se han localizado, todavía más. Prácticamente nadie vino con su nueva industria en el bolsillo, y si alguien se va seguro que no es por los sueldos. Pero ya conocemos al popular Orza y sus extrañas afirmaciones. El 27 de mayo de 2005 declaró: “la tasa de paro bajó del 18 al 10.9%” (89); es decir, que en Galicia y según él hay un 7% menos de desempleados. Comprobemos los efectos de la emigración sobre la población gallega, por si acaso (en azul cifras estimadas):

Fin de
Emigrantes
Población
Variación

2000
48050

3054982



2001
58700
(90)
2996282

-2%

2002
75000
(90)
2921282

-4%

2003
80000
(90)
2841282

-7%

2004
90650

2750632
(91)
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¡Sorpresa!, el número de habitantes en nuestra Galicia descendió un 7% a causa de la emigración. Es decir, que la “Xunta” ha encontrado el método más infalible de todos los existentes para acabar con la falta de empleo: echar a los parados fuera de Galicia. Sr. Orza, nuestro pueblo merece el respeto de sus gobernantes. Que éstos no intenten manipularlo faltando a la verdad. 

Conclusión. Caeríamos en lo tópico si pensáramos que la responsabilidad de lo dicho la tiene en exclusiva el empresario. Aquí ha habido un Ejecutivo del PP que nos ha gobernado durante 24 años. Dos décadas y media en las que o no ha sabido o no ha querido llevar a buen puerto una política empresarial, laboral y generadora de empleo, dotada de eficacia real. Vivimos en el país de las maravillas, y ahora nos estamos dando cuenta de que la tierra de Alicia fue sólo una fantasía. Mientras en otras comunidades se acentuó todo lo posible la dinámica económica, creando más empresas que al elevar la oferta de empleo tiraron de los salarios hacia arriba, aquí… Mientras en otras comunidades se acentuó todo lo posible la solidez y productividad de las empresas, que conllevó un incremento en el salario de sus trabajadores, aquí… Y de este PP del “esfuerzo mínimo”, es hoy evidente y notorio como no podemos esperar otra cosa que no sea un: “más de lo mismo”.
Lo contradictorio. Un reducido grupo de personas, de la “diestra” vida política y financiera española, acumulan multitud de puestos en los consejos de administración de nuestras empresas. Por supuesto, remunerados magníficamente. Analicemos uno de los años del Gobierno de Aznar: el 2001.

· Memoria anual del Grupo Dragados. Retribución total, con dietas de asistencia incluidas, para sus 10 consejeros: 2.79 millones de euros --465 millones de pesetas--. (53)

· BBVA. Abonados a cada uno de sus 32 consejeros 8428 euros –1402306 pesetas— por hora de trabajo. (84)

· Telefónica. Abonados a los 20 miembros del consejo 15712 euros –2614277 pesetas— por hora de trabajo. (84)

Sin embargo, en dicho año la renta per cápita por hora de trabajo de los españoles fue de 86 euros –14277 pesetas--. Es decir, que hubo españoles, privilegiados en exceso, que cobraron un 18311% más que los ciudadanos medios. Una diferencia que no se fundamenta ni en la diferente preparación, ni en la diferente calidad profesional. ¡Vergonzoso!. 

Informe Anual de Riqueza en el Mundo elaborado por el banco de inversión Merrill Lynch y la consultora Cap Gemini: España fue el segundo país europeo en el que más creció la cifra de ricos, un incremento del 8.7% en el número de individuos con patrimonio superior al millón de dólares –136 millones de pesetas--, hasta situarse en 141000 españoles (101).

Sobre urbanismo
31 de marzo de 2005. Ayuntamiento de Ciudad Real. Concejal de Urbanismo por el PP: D. Vicente Gallego. Se destapó el escándalo. Aparecieron restos humanos, ataúdes y lápidas que estaban siendo utilizados para rellenar los desniveles de un descampado que en el futuro sería un parque. Los restos, utilizados como material de escombro, procedían del cementerio municipal. Fueron los vecinos quienes dieron la voz de alarma, al comprobar como los niños del barrio jugaban con huesos humanos y restos de lápidas en las que podían leerse sin dificultad los nombres y las fechas. (10)

Sobre el Plan Galicia
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Año 1999. Gobierno de Aznar. A propuesta del Ministerio de Fomento dirigido por Alvarez Cascos se aprobó el Plan de Infraestructuras y Transporte 2000 – 2007 (PIT). En él se comprometieron dos tramos del AVE gallego: el eje atlántico y el de Vigo – Ourense (107).

Noviembre de 2002. Hundimiento del Prestige.

24 de enero de 2003. Tras dos meses y cuatro días de larga espera, que sembró de preocupación al PP gallego, Aznar llegó a Coruña dispuesto a no decepcionar. Presidió un Consejo de Ministros y se sacó de la chistera su nuevo plan, el de Galicia.



x 106 euros
%

PIT
(107)
6481
64

Nuevas iniciativas
(107)
3622
36

Total

10103
100

La creación no supuso grandes esfuerzos en el terreno de las infraestructuras. Se cogió lo que ya estaba aprobado desde tres años antes (PIT) y se le añadió sólo un 36% de iniciativas nuevas. A continuación se dibujó un bonito mapa de carreteras y líneas ferroviarias, y todos nos quedamos perplejos ante la generosidad de Aznar con nuestra tierra. Nadie cayó en la cuenta de como, en lo que se nos vendía tras el desastre del Prestige, lo realmente nuevo era únicamente un 36%.
Entre esas iniciativas de reciente creación se incluyeron los tramos del AVE siguientes: Ourense – Santiago, Lubián – Ourense, Ourense – Monforte – Lugo, Ponferrada – Monforte y Lugo – Coruña. Y es aquí donde surge otra paradoja a la hora de confrontar presupuestos:



x 106 euros
Variación %

Plan Galicia
(107)
2946
50

Gobierno del PSOE
(86)
5919
100

Aznar, dentro del Plan Galicia, presupuestó esas líneas de alta velocidad en tan sólo 2946 millones de euros. El Gobierno de Zapatero, en junio de 2005, las ha presupuestado en 5919 millones de euros. De estas dos cifras contradictorias tomo como verdadera la del PSOE, por dos motivos:

· Tras las mentiras de las armas de destrucción masiva en Irak, las del atentado del 11 – M en Madrid, las del negligente accidente del Yakolev en Turquía, donde murieron nuestros militares, etc el anterior Gobierno del PP no goza para mí de credibilidad alguna.

· Ningún gobierno miente durante sus primeros años de legislatura, y menos sufriendo la constante presión de Rajoy y sus acólitos.

¿Por qué entonces Aznar presupuestó el AVE en la mitad de su valor?. Para dar respuesta es necesario tener en consideración otro aspecto: el plan elaborado por el Gobierno del PP no tenía fechas. En lo que hacía referencia al AVE, le precedía una terminología muy sutil: “Inicio de la planificación del corredor ferroviario” (107). Con la mitad del dinero necesario y sin plazos, se construyó precipitadamente esa fantasía que permitió al PP silenciar la voz de un pueblo indignado ante el desastre del Prestige. Se le llamó Plan Galicia. Dijo Xosé Luis Barreiro, ex vicepresidente de la “Xunta”: “Aquel plan fue un invento de Aznar… A nadie se le dio participación sobre prioridades y necesidades de Galicia. A nadie se preguntó. Había promesas de las que no se había hablado nunca. No había un solo papel, un solo proyecto, un solo estudio”. Dijo Xavier Vence, catedrático de Economía: “Se empaquetaron… ocurrencias sobre la marcha” (107). Declaración de Anxo Quintana, candidato del BNG: “sempre que Galiza sofre una desgracia, hai alguén do PP que saca tallada” (88). 

Conclusión. Gracias Zapatero por no tirar a la papelera ese deficiente y no creíble proyecto que llamaron Plan Galicia.
Las promesas del PP
“Fraga ha tenido la ocurrencia de convertir la empanada –y sobretodo la habilidad para repartirla en trozos—en un método seguro para medir el grado de adhesión política. Se discutía en una rueda de prensa sobre el número exacto de asistentes al… mitin de Silleda, cuando el presidente de la Xunta… lo rebajó a 23000, en virtud de los trozos de ese manjar que fueron servidos a los allí congregados… Nada nos indica que 23000 trozos de empanada equivalga… a la misma cifra de comensales, porque no es improbable –por ejemplo—que 11500 campesinos con buen apetito pudieran haberse zampado tranquilamente hasta dos raciones –o más— por cabeza. Y tampoco podemos tomar como artículo de fe que 23000 hambrientos partidarios del señor Fraga se hayan conformado con masticar un solitario trozo de empanada sin protestar por la cicatería de la propuesta gastronómica. Prometer abundancia y prosperidad sin cuento en un mitin y luego servir un escaso trocito de empanada en un plato de cartón, puede inducir a la desconfianza del electorado. Hasta del más acérrimo… La teoría de Fraga nos parece un hallazgo sensacional. Sólo a una persona de su larga trayectoria pública… podría habérsele ocurrido poner a la empanada en el centro del debate electoral”. (94).

“La campaña electoral del PP, si es que así puede denominarse, se parece más a la que realizaría el ejército de Pancho Villa que a la que se espera de un partido que aspira a revalidar la mayoría después de… años de ejercicio ininterrumpido del poder. ¿Qué tiene que ver el candoroso discurso… que intenta esbozar Núñez Feijoo… con las sandeces que dice Baltar o con los exabruptos de un Manuel Fraga que, desinhibido por la edad, parece retornar a sus orígenes políticos?” (85).

Y como remate de la misma, los populares lanzan a la ciudadanía un listado de promesas:
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· Crearán 120000 nuevos puestos de trabajo durante la próxima legislatura, afirmó José Antonio Orza, Consejero de Economía (89). El mismo que sentenció la necesidad de moderar los salarios en nuestra comunidad para evitar una fantasmal deslocalización (11). El mismo que presumió de disminuir el paro, cuando en realidad parece haber sido la dura emigración quién se encargó de conseguirlo (89). La “Xunta de Galicia afirmó que su principal objetivo para los próximos cinco años es que Galicia alcance el pleno empleo. Dejando a un lado el hecho de que en los últimos 15 años no lo ha logrado, lo cierto es que es científicamente posible que… sin variar un ápice su política y si gana las elecciones, lo logre. Si tenemos en cuenta que los datos de desempleo en Galicia de marzo reflejan… 150000 parados y que, en los últimos cuatro años, el número de gallegos que emigra anualmente es de unos 70000… La conclusión es evidente: en poco más de dos años se irían esos 150000 parados” (104).

· Reducirán la diferencia entre el producto interior bruto (PIB) per cápita gallego y el español un punto porcentual cada año (89). Durante los últimos seis del PP en Galicia, el crecimiento acumulado del PIB estuvo por debajo de la media española (19, 92). Ahora nos prometen conseguir el milagro. Pero es que, además, el Consejo Económico y Social ya declaró como el incremento del PIB per cápita gallego se engendró por la pérdida de habitantes (18), por tanto la promesa es para echarse a temblar: ¿nos expulsarán a los que quedamos?.

· Crearán 17 zonas de refugio para auxiliar buques en peligro (85). ¿Por qué no lo hicieron inmediatamente después del Prestige?.

· Crearán 3000 nuevas plazas para mayores en residencias (89). No especifican si públicas o privadas. La cifra no está elegida al azar. Es el número de ancianos que figuran en las listas de espera por una plaza en las residencias públicas, según reconoció previamente la propia Consejería de Familia (97). Se acuerdan de Santa Bárbara cuando truena.

Preferible es que le llamen a uno desconfiado y no ingenuo. Ahora, cuando ven peligrar su cómodo asiento, están dispuestos a certificarnos que mañana, si les votamos, nos entregarán a todos el paraíso. Hoy te digo, amado elector, que mañana haré lo que antes pude y no quise hacer, gritan a las cuatro esquinas de Galicia. Lo siento señores del PP, mi fe en ustedes ha muerto.

Los apuntes de un cambio
Touriño trató de desmontar la realidad que dibuja cada día Fraga, según la cual, Galicia, sin él, va camino de convertirse en el País Vasco o Cataluña. “Eso no es creíble. Ni siquiera hacen balance de los últimos 16 años. Aquí hay que debatir de sanidad, empleo, educación. Estamos viviendo un partido que se rompe, porque sólo era una coalición de intereses. La garantía que ofrece Fraga es la guerra de sucesión a partir del día 20” (102).

Los efectos de la política de un Gobierno se ven a corto, medio y largo plazo. La facción autocrática del PP ha intentado, con desesperación ostensible, mediante el abuso de la algarabía y la farsa más allá de lo soportable por la decencia, que la ciudadanía se sumergiera en la confusión y no pudiera identificar los logros más inmediatos del Ejecutivo de Zapatero. Y que, tras ello, el legítimo Gobierno socialista no pudiera concluir su legislatura. Así lo reconoció en Villagarcía, el 10 de junio de 2005, el mismo Palmou: Rajoy será presidente “antes de que remate a lexislatura”. Una actitud no sólo intolerable sino inútil, pues ya tales logros de corto plazo comienzan a palparse:
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· Economía. El 25 de febrero el Consejo de Ministros de Zapatero aprobó el Plan de Dinamización de la Economía. En él se aumentan las deducciones por inversión tecnológica en cinco puntos, al pasar de un 10% al 15%. De ellas se podrán beneficiar todas las firmas cuyo volumen de facturación no sobrepase los ocho millones de euros (96). Otra buena noticia la ofreció el PIB español. Creció un 3.3% en términos interanuales, el ritmo más elevado de los últimos tres años. (95)

· Empresa. Ministerio de Industria del PSOE. Plan de Consolidación de las pequeñas y Medianas Empresas.  Se aprobaron 1293 proyectos para Galicia con una inversión asociada de 74494082.46 euros y unas subvenciones de 32661630.86 euros. Las ayudas a Galicia respecto al total español alcanzan un 8.51% en proyectos aprobados, un 7.45% en inversión, y un 8.62% en subvenciones, porcentajes superiores a la media del resto de las comunidades autónomas. Los préstamos de la Línea ICO – PYME para Galicia en el 2004, Ejecutivo de Zapatero, ascendieron a 120.9 millones de euros. Durante los ocho años anteriores, Gobierno de Aznar, sólo alcanzaron los 101.88 millones de euros anuales. El Gobierno socialista, durante su primer año, los incrementó en 19.03 millones de euros –3165 millones de pesetas--, a pesar de que, según dicen, menosprecia nuestra tierra. El pasado mes de diciembre este mismo Ministerio puso en marcha un programa piloto que ofrece préstamos tecnológicos a interés cero y sin devengar comisiones a las firmas que así lo soliciten. Está dirigido a empresas con menos de cincuenta trabajadores y un volumen de negocio inferior a los 10 millones de euros. Hasta el mes de marzo, 3080 Pymes aprovecharon la iniciativa. De ellas 570 fueron gallegas y tramitaron créditos por un valor de 13100 euros, frente a los 13400 de media española. Un 70% de las firmas gallegas beneficiadas fueron microempresas con una facturación inferior al millón de euros. El 30% restante fueron autónomos. Según Eloisa Rodríguez, directora regional de Banesto: “llama la atención porque Galicia está siendo una de las regiones más activas… Una iniciativa así era muy necesaria, porque Galicia, según los indicadores europeos de implantación de tecnología de la información, no está muy bien situada”. Juan Manuel Pintos, gerente de Tecsumaga, una de las firmas gallegas beneficiadas: “Sin el préstamo, no lo hubiésemos podido hacer este año… Nos ha sorprendido la agilidad con la que nos han atendido”. (96)

· Plan Estratégico de Infraestructuras y Transporte (PEIT) diseñado por el Ministerio de Fomento socialista. Contempla los siguientes tramos para el AVE gallego:


106 euro
km
Final

Eje atlántico
1702
211.8
2007

Ourense - Santiago
1001
82.0
2008

Lubián - Ourense
1608
86.0
2009 – 10

Vigo - Ourense
817
105.5
2009 – 10

Ourense – Monforte - Lugo
364
103.3
2009 – 10

Ponferrada - Monforte
690
86.0
2012 – 14

Lugo - Coruña
780
92.0
2012 – 14

AVE cantábrico
1476
123.0
2010

El total de la inversión ferroviaria planificada por Zapatero en Galicia asciende a 8438 millones de euros –1.4 billones de pesetas--, lo que supone un 8% de la inversión en el conjunto de España. El porcentaje supera nuestro peso demográfico dentro del Estado: 6.2%, y territorial: 5.9%. La inversión del AVE representa un 42% de la inversión total del PEIT en Galicia. Del restante, un 25% está destinado a carreteras y autovías. (86)

· AVE Santiago – Ourense. El Ministerio de Fomento socialista fijó 17 jornadas, entre el mes de junio y el de julio, para proceder al levantamiento de actas previas a la ocupación de los terrenos afectados en Dozón, Lalín, Vila de Cruces y Silleda. (85)

· Autovías. El Consejo de Ministros de Zapatero autorizó la licitación de obras en la Autovía del Cantábrico en Galicia, con un presupuesto de 40 millones de euros. (99)

· Puerto exterior de A Coruña. El Gobierno del PSOE dio un paso decisivo para su construcción: reservar a favor de la Autoridad Portuaria 707.9 hectáreas de dominio público en punta Langosteira. La obra comprenderá un dique de abrigo de 3355 metros de longitud, un contradique de 579, un muelle transversal de 921, con un calado entre los 22 y los 16 metros, y 143.5 hectáreas de explanadas. El presupuesto asciende a 630 millones de euros –104823 millones de pesetas--. (85)

· Fábricas navales. El Consejo de Ministros de Zapatero autorizó la construcción en los astilleros de Ferrol de la fragata tipo F – 100 por un coste de 700 millones de euros –116470 millones de pesetas--. El encargo permitirá mantener 500 empleos directos en Ferrolterra desde el 2008 al 2011. (100)

· Infraestructura pesquera. El Ministerio de Pesca socialista destinará 1782000 euros a sufragar la adquisición e instalación de equipos de localización por satélite en los buques pesqueros de eslora total entre 15 y 18 metros (unos 300 en Galicia). También podrán optar los barcos de más de 18 metros de eslora que se hayan dado de alta en el censo de la flota pesquera operativa con posterioridad a diciembre de 2004. (93)
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· Seguridad marítima. El Consejo de Ministros del PSOE aprobó un préstamo de 200 millones de euros –33277 millones de pesetas—para mejorar la seguridad de los buques de pesca y de sus tripulantes, e incrementar la competitividad y rentabilidad del sector (87).

· Ganadería. El Sindicato Labrego Galego acusó a la “Xunta” de “desmantelar o medio rural” al financiar la forestación de 7500 hectáreas de tierras agrícolas. La Consejería de Medio Ambiente aportó para ello una subvención de 16.5 millones de euros. El sindicato instó al gobierno del PP a retirar la medida y anunció que estudiará recurrir a la vía judicial (94). Posteriormente criticó el plan de reasignación de cuota de la “Xunta”, por considerar que margina a las explotaciones que más ayuda necesitan y beneficia a “unhas poucas granxas intensivas” (87). El Consejo de Ministros del PSOE aprobó el Plan de Reestructuración del Sector Lácteo. Incluye un incentivo para los jóvenes que decidan montar explotaciones en el 2005. Se les reserva, en exclusiva, un 5% del total de la cuota láctea asignable, con el compromiso de facilitarles un 250% adicional. Para apoyar las explotaciones familiares considera “preferentes” a los ganaderos con cuota asignada inferior a 250000 kg, quienes podrán recibir una cantidad adicional gratuita procedente de la Reserva Nacional más elevada que otras ocasiones. Aquellos con cuota inferior a 177000 kg recibirán hasta 2.5 kg de tasa adicionales por cada kg pagado. Por encima y hasta los 250000 litros se les asignará hasta 1.5 kg adicionales por cada kg abonado. Incluye un Programa de abandono. Quienes hayan cumplido 64 años percibirán 0.70 euros por kg; de 60 a 63: 0.60 euros por kg; de 56 a 59: 0.55; y por debajo: 0.50. Para evitar que el abandono suponga pérdidas, el pago recibido estará exento de obligaciones fiscales de IVA e IRPF, y se mantendrá la pensión integra aunque no ejerzan ninguna actividad. La mayoría de los sindicatos agrarios recibieron el plan con optimismo, al entender que prepara el sector lácteo para competir y que “acabará con la especulación de las cuotas” (89).

· Recursos forestales. Cada año se producen en Galicia unos 10000 incendios forestales. El Gobierno del PSOE aprobó el proyecto de modificación de la Ley de Montes y el plan de prevención y lucha contra los incendios forestales. Establece la prohibición, durante 30 años, del cambio de calificación del suelo que haya sufrido un incendio. “Se acabaron las recalificaciones y especulaciones”. Crea la figura del fiscal de Medio Ambiente, con la categoría de fiscal de Sala, para “actuar… con contundencia ante cualquier delito medioambiental”. (85)

· Pensiones. Programación de subida de pensiones del Ministerio de Trabajo socialista. “Un total de 240000 gallegos mejorarán su poder adquisitivo por encima del 17% en esta legislatura”. (95)

Continuará…
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