Et lux in tenebris lucet

Número 6, A Estrada a viernes 2 de septiembre de 2005



Dr. Manuel Iglesias Guerrero
Escrito de opinión y expresión, no lucrativo y liberado de derechos de autor



Artículo 19 de la Declaración Universal de Derechos Humanos, 10 de diciembre de 1948, Asamblea General de las Naciones Unidas: “Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinión y de expresión; este derecho incluye el no ser molestado a causa de sus opiniones, el de investigar y recibir informaciones y opiniones, y el de difundirlas, sin limitación de fronteras, por cualquier medio de expresión”. Artículo 10.1 del Convenio de Roma, 4 de noviembre de 1950, para la Protección de los Derechos Humanos y de las Libertades Fundamentales: “Toda persona tiene derecho a la libertad de expresión. Este derecho comprende la libertad de opinión y la libertad de recibir o de comunicar informaciones o ideas, sin que pueda haber injerencias de autoridades públicas y sin consideración de fronteras”. Artículo 19.2 del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, 19 de diciembre de 1966: “Toda persona tiene derecho a la libertad de expresión; este derecho comprende la libertad de buscar, recibir y difundir informaciones e ideas de toda índole, sin consideración de fronteras, ya sea oralmente, por escrito o en forma impresa o artística, o por cualquier otro procedimiento de su elección”. Artículo 20.1.a de la Constitución española: “Se reconocen y protegen los derechos… A expresar y difundir libremente los pensamientos, ideas y opiniones mediante la palabra, el escrito o cualquier otro medio de reproducción”.



Secretos del Urbanismo (I)

Suspensión facultativa
Hay dos tipos de suspensión de licencias aplicables durante la elaboración de un Plan General de Ordenación Municipal (PGOM): la facultativa y la automática. La primera es opcional. Hay Administraciones locales que la aplican y otras que no. Afecta a las licencias de edificación, demolición o parcelación, pero no a las de legalización.
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Sr. Reboredo en uno de sus habituales encuentros con el letrado Sr. Palmou, hijo del ex Consejero de Justicia

El Concejal delegado de Urbanismo por el Partido Popular (PP), Sr. Reboredo, propuso al Ayuntamiento en Pleno de A Estrada adoptar esta suspensión facultativa. El Pleno la aprobó el 25 de septiembre de 2003 (6). Quizás fuera, ésta, una medida tan errónea como ineficaz. Errónea porque el coste económico para este municipio de la paralización del sector constructivo e industria anexa, y su repercusión sobre el sector servicios, superó probablemente al daño generable por los contados movimientos especulativos que trató de evitar. Ineficaz porque, de norte a sur y de este a oeste, en A Estrada se siguió construyendo (7). Es más, en los registros de entradas y salidas del Ayuntamiento aparecen una serie de extraños asientos (8). He aquí sólo unas cuantas de esas entradas dirigidas a la Concejalía de Urbanismo:

· 9418 de 29 de septiembre de 2003. Asunto: documentación licencia de obra para la construcción de un edificio en la avenida de Santiago.

· 9490 de 30 de septiembre de 2003. Asunto: documentación complementaria licencia para el Servicio Provincial de Urbanismo.

· 9619 de 2 de octubre de 2003. Asunto: licencia de obra para la construcción de un galpón en el lugar de…

· 9841 de 8 de octubre de 2003. Asunto: documentación licencia de obra para derribar un inmueble.

· 10084 de 13 de octubre de 2003. Asunto: construcción de una caseta en una parcela situada en el lugar de…

· 10152 de 14 de octubre de 2003. Asunto: licencia de obra para construcción de una nave sita en…

· 10418 de 21 de octubre de 2003. Asunto: licencia de obra para adición de sótano.

· 10533 de 22 de octubre de 2003, de la Delegación Provincial en Pontevedra de la Consejería de Política Territorial (dirigida por el PP). Asunto: autorización previa para la construcción de un establo en el lugar de…

· 10987 de 3 de noviembre de 2003. Asunto: informe relativo estado tramitación licencia de obra para empresa de reciclaje orgánica.

· 11196 de 6 de noviembre de 2003. Asunto: licencia de obra para juntar paredes e…

· 11297 de 7 de noviembre de 2003. Asunto: licencia de obra para demolición de un edificio sito en…

· 11934 de 20 de noviembre de 2003, de la Dirección General de Urbanismo en Santiago (dirigida por el PP). Asunto: resolución autorización previa concesión licencia para instalación industria de reciclaje.

· 12946 de 9 de diciembre de 2003. Asunto: planos proyecto edificio de…

· 13160 de 15 de diciembre de 2003. Asunto: licencia para movimientos de tierra en una finca.

· 13178 de 15 de diciembre de 2003. Asunto: documentación complementaria necesaria para licencia de obra en una vivienda unifamiliar.

· 13745 de 29 de diciembre de 2003, de la Consejería de Política Territorial (dirigida por el PP). Asunto: notificación de resolución del expediente…
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Y he aquí también sólo unas pocas, para no cansarle, de esas extrañas salidas relacionadas con dicha Concejalía de Urbanismo:

· 7688 de 30 de septiembre de 2003, al Servicio de Urbanismo e Inspección Territorial de Pontevedra, Consejería de Política Territorial (dirigida por el PP). Asunto: remisión documentación de… para autorización instalación industria.

· 7888 de 6 de octubre de 2003, al Servicio de Urbanismo e Inspección Territorial de Pontevedra, Consejería de Política Territorial (dirigida por el PP). Asunto: decreto 1370/2003 acuerdo relativo remisión expediente de…

· 8220 de 17 de octubre de 2003. Asunto: C.G. 25-09-03 acuerdo relativo concesión licencia de obra para construcción de edificio.

· 8411 de 23 de octubre de 2003. Asunto: concesión licencia urbanística.

· 8412 de 23 de octubre de 2003. Asunto: concesión licencia urbanística.

· 8609 de 29 de octubre de 2003. Asunto: decreto 1470/2003 acuerdo relativo liquidación provisoria licencia de obras.

· 8898 de 6 de noviembre de 2003. Asunto: C.G. 25-09-03 acuerdo relativo licencia de obra para construcción de un edificio en…

· 9514 de 24 de noviembre de 2003. Asunto: decreto 1575/2003 acuerdo relativo aprobación liquidación por licencia de obras.

· 10279 de 15 de diciembre de 2003. Asunto: C.G. 09-12-03 acuerdo relativo expediente reposición legalidad urbanística pre 007.

· 10341 de 17 de diciembre de 2003. Asunto: C.G. 25-09-03 acuerdo relativo proyecto ejecución edificio en la calle…

· 10344 de 17 de diciembre de 2003. Asunto: C.G. 25-09-03 acuerdo relativo licencia de obra para construcción edificio.

¿Qué significan estos hallazgos en los registros municipales?. Lo desconocemos. Enunciamos sólo una hipótesis, por demostrar y que por tanto puede ser falsa: durante la suspensión facultativa algunos ciudadanos privilegiados, con el posible beneplácito del PP, estuvieron preparando sus expedientes urbanísticos para ser resueltos tras la aprobación inicial del PGOM. Esperamos que el Sr. Reboredo nos aclare la verdad.
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Aprobación inicial
Tras un año de suspensión facultativa, el Ayuntamiento en Pleno de A Estrada aprobó inicialmente el PGOM en su sesión de 16 de agosto de 2004 (1). Con ello resultó aplicable el artículo supletorio 120.1 del Real Decreto 2159/1978 (2), norma vigente desde la Sentencia del Tribunal Constitucional 61/1997 de 20 de marzo. Dice: “La aprobación inicial de los Planes… determinará por sí sola la suspensión del otorgamiento de licencias… No obstante, podrán concederse licencias basadas en el régimen vigente, siempre que se respeten las determinaciones del nuevo planeamiento”. Esta realidad jurídica se haya avalada por las Sentencias del Tribunal Supremo de 24 de mayo de 2000, 13 de mayo de 1999, 15 de febrero de 1999 y 19 de mayo de 1997. Afirman como “resulta posible la concesión de licencias basadas en el régimen vigente, siempre que respeten las determinaciones del Planeamiento objeto de… aprobación inicial”. Hace pues más de un año que los estradenses podemos solicitar licencias para obrar. Y para ello sólo debemos cumplir dos condiciones:

· Que, como ya ha venido ocurriendo hasta ahora, nuestro proyecto respete las NSPM (3).

· Y que, asimismo, respete el PGOM aprobado inicialmente.

Este derecho ciudadano ha sido reconocido, sin titubeos, por la oficina del Defensor del Pueblo en su reciente informe al Ayuntamiento de A Estrada (4): “la aprobación de un nuevo instrumento de planeamiento municipal… determina por sí sola, la suspensión del otorgamiento de licencias… Debe reiterarse que… es… indudable que… Para que la licencia… pueda ser otorgada, los proyectos han de armonizar con el vigente planeamiento y con el nuevo en elaboración, requisito éste que, según se desprende del contenido de la documentación que obra en esta Institución, el proyecto del Sr. [Y] sí cumplía, motivo por el cual no debería haber quedado afectado por el acuerdo de suspensión citado”.
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El Sr. Reboredo (Concejal delegado de Urbanismo por el PP en A Estrada), a través de la prensa, nos ha mantenido correctamente informados sobre la red informática “wifi”. Lástima que no haya puesto el mismo empeño en hacerlo sobre lo antes reseñado.

La soberanía reside única y exclusivamente en el pueblo. Este elige a sus representantes legítimos y ellos convierten en Ley la voluntad de la comunidad. Y es en esa Ley donde la propia ciudadanía define aquellos derechos que otorga a cada uno de sus integrantes. Quién desde la Administración impidiese a un ciudadano ejercerlos, se lo impediría a todos. Pues estaría embargando la aplicación de la Ley y, por tanto, el acatamiento de la voluntad popular. La defensa de esa víctima ya no sería causa ni particular ni privada, sino de interés general. Preservar el “imperium” del soberano: el pueblo. Por eso, el principio de legalidad recogido en el artículo 9 de nuestra Constitución (5), prohibe a cualquier Administración actuar en la forma expuesta. 

Suspensión automática
Dicen que los gallegos somos por naturaleza desconfiados, y en parte tienen razón. A lo largo de nuestra historia y a lo ancho de nuestra geografía hemos recibido tantos y tantos palos y traiciones que, de sobras, nuestra suspicaz constitución se encuentra justificada. Ocasionalmente los estacazos y las infidelidades han procedido de fuera, sin embargo la mayoría han venido lamentablemente de esta “a nosa terra”. Por ello, querido lector, conociéndole como le conozco, pues usted y yo (ambos gallegos escamados en exceso) no somos tan diferentes, estoy seguro de que pensará: “si pido la maldita licencia, esos cambiarán las determinaciones del PGOM para que lo antes compatible deje de serlo”. No se preocupe. No es legalmente posible.

En A Estrada, la suspensión facultativa finalizó al aprobarse inicialmente el PGOM: el 16 de septiembre de 2004 (1). A partir de tal fecha fue sustituida por la suspensión automática. Y, como ya se dijo, aunque ésta sea imperativa pueden concederse licencias de edificación, demolición, parcelación y legalización. Para ello, las particularidades de la obra han de cotejarse, según el momento, o con las determinaciones del PGOM aprobado inicialmente o con las del aprobado provisionalmente. Es decir, con unas normas en tramitación que por tener el “Visto Bueno” del órgano competente (el Ayuntamiento en Pleno) sean expresión de la voluntad popular. No con las que esté analizando o modificando, a veces día a día, el funcionario, técnico o empresa contratados para redactar el Plan, y que son el producto exclusivo de su propia voluntad. Y en ello radica, principalmente, la garantía jurídica de que tales reglas no cambiarán únicamente para denegar su licencia. Así es y así debe ser. Lo contrario quebraría, de entrada, el fundamental principio de seguridad jurídica contemplado en el artículo 9.3 de la Constitución (5). Principio esencial del Estado de Derecho que, frente al dinamismo en la elaboración de un PGOM, impone tácitamente establecer momentos, o puntos de referencia, cuya finalidad sea la de permitir al ciudadano vaticinar las consecuencias jurídicas de sus posibles y futuras acciones (como solicitar o no una licencia).

Además de lo expuesto, tenga en consideración lo siguiente: todo cambio que el PGOM sufra, durante su tramitación, ha de fundarse en la Ley y en reglas técnicas urbanísticas de aplicación generalizada. Es decir, en razones no arbitrarias y que, en consecuencia, no fueran diseñadas “ad tempus” para usted ni ejecutadas “solum” con usted. Lo contrario nos conduciría de lleno hacia la arbitrariedad administrativa, vetada en el ya conocido artículo 9.3 de nuestra Norma Máxima (5), y posiblemente también al execrable delito de prevaricación –artículo 404 del Código Penal (9)--.

Y a pesar de todo…
Siempre hay un resquicio para que se cuele el espanto y la incertidumbre. Con la aprobación inicial del PGOM de A Estrada, el núcleo núm. 249 de este municipio (Figueira – Os Loureiros, parroquia de Callobre) quedó configurado de la forma siguiente:
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En blanco puede observarse el “suelo de núcleo rural”, en amarillo el “área de expansión”.

El 1 de febrero de 2005, en la sesión núm. 2 de la Comisión Informativa de Urbanismo, tras el análisis de las alegaciones presentadas, se acordó por unanimidad (con los votos a favor del PP, PSdeG – PSOE y BNG) modificar este núcleo de la manera siguiente:
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Hasta aquí todo correcto. Sin embargo, y a pesar del dictamen de la Comisión de Urbanismo, durante la segunda fase de exposición pública apareció sorprendentemente el plano siguiente:
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Ya ve, querido lector, donde el Pleno y la Comisión municipales dijeron “suelo de núcleo rural” aparece misteriosamente “área de expansión”. Y ello lógicamente impresiona. Pues induciría a pensar, y probablemente en manera errónea, que las decisiones adoptadas por los representantes legítimos de la ciudadanía, pueden ser neutralizadas por la oscura voluntad de tan sólo algunos individuos. Curiosamente (jugadas del azar) estos terrenos y tales individuos se relacionarían con unos expedientes municipales, ya de por sí bastante famosos por su longevidad, que afectan al Sr. “Y”: EDU 08/01 y 193/03. Ambos fueron remitidos a la Consejería de Política Territorial del PP en Santiago para solicitar una autorización autonómica. Allí hicieron de todo, menos lo pedido y lo que correspondería en aplicación del ordenamiento jurídico. Tal autorización autonómica, al modificarse la Ley, hace tiempo que dejó de ser necesaria, y sin embargo el Ayuntamiento aún no ha reclamado a la “Xunta” la devolución de los expedientes. Puede que los más de 1550 días de tramitación, desde el 4 de junio de 2001 hasta hoy, aún le parezcan demasiado poco.

A pesar de las coincidencias expuestas, la sorprendente modificación sufrida por el núcleo, realizada a espaldas de la Comisión Informativa de Urbanismo, bien podría deberse a un error. El tiempo lo dirá y en su momento se lo confirmaremos.

Continuará…
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