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Brilhe !!! – Licao 1 (Participante)
Mateus 5
Objetivos
· Compreender o significado mataforico da palavra luz que Jesus usou a referir-se (a si mesmo) e aos crentes
· Identificar o que significa para os cristaos viver como luz
Resumo

Ha tres qualidades da luz que nos ajudam a descrever sobre Jesus.

Jesus como a Luz

1. Luz e’ fonte de vida. Jesus sabia que todos os organismos vivos necessitam de luz para crescerem e manterem-se vivos. Jesus e’ a fonte de vida para os seres humanos. Ele veio para nos dar vida:
“Eu vim para que tenham vida, e vida em abumdancia.”  Joao 10:10

Muitas pessoas acreditam que seguir a Jesus implica em regulamentos que limitam o nosso viver. Isso nao e’ verdade. Nao ha’ nada mais excitante do que ver alguem chegar a conclusao de que viver na plenitude so acontece quando nos estamos ligados na fonte de vida Jesus. Quando nos aproximamos da luz, os nossos pecados e obscuridade sao espostos, e ai percebemos o quanto nos necessitamos da luz verdadeira que nos oferece vida real.
2. Luz e’ fonte de seguranca

Nao importa o quanto corajoso voce demonstre ser, todos nos temos receio da escuridao. A escuridao e’ desconfortante. Quando nos encontramos em um local escuro, ha’ sempre uma forte sensacao de medo. O medo do desconhecido e’ assustador e desconcertante.

O antidoto para estes sentimentos e’ a presenca da luz. A luz imediatamente remove o medo e nos traz certa seguranca. Jesus faz isso com os cristaos – Sua luz e’ a unica esperanca para o conforto ao longo prazo no meio da escuridao deste mundo.

3. Luz nos da senso de direcao

Outro tipo de medo relacionado com a escuridao e’ o medo acerca do desconhecido.

Quando voce anda no escuro, voce anda vagarosamente para nao tropessar em alguma coisa. A nossa confianca em relacao ao nosso caminho `a frente diminui consideravelmente. Da mesma forma, a apreensao no viver, que e’ resultado em parted a falta de direcao de vida, nos impede de viver naturalmente.

Jesus disse, “Eu sou a luz do mundo. Quem me segue nao andara’ nas trevas, mas tera’ a luz da vida.”  Joao 8:12

Quando Jesus disse que ele e’ a luz deste mundo, ele nos disse que ele tem poder para nos dar a direcao que necessitamos hoje. Seguir a Jesus nos mantem seguros em relacao a tropecos e quedas na escuridao. Jesus nos da’, nao apenas vida eterna e conforto, mas tambem direcao para que vivamos corretamente.

Fechamento

· O que voce (pessoalmente) pode fazer para evitar que a sua luz nao fique desapercebida?

· Qual e’ a pessoa em sua vida que voce conhece que esta’ andando na luz?
· Peca a alguem que o ajude andar na luz nesta semana.
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