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 Que chato e’ ter dor ! – Lição 05 (Participante)

Jo’
Objetivos
· Descrever algumas das distintas caracteristicas da dor;
· Discutir a fidelidade de Jó para com Deus durante sua dor e sofrimento.
Resumo
Antes de comecar o resumo, fale da dor de Jo’. O esboço não se detem na dor de Jo’ em si, mas fala de dor em geral. Você tera’ a oportunidade de discutir sobre a dor de Jo’ de maneiras específicas quando estiver na parte “Estudo”. Este esboço concentra-se em três verdades vitais sobre dor.
Dor além do corpo
1. A Dor esta’ em toda parte
A dor e’ uma dura realidade que nunca nos preocupa ate’ que levante sua cabeca feia e nos morda. Infelizmente não podemos escapar da dor. Gostariamos de pensar que a dor nunca vai nos afetar, mas vai sim.

A dor vem em formas, estilos e graus diferentes e nos “bate” sem preocupação com nossos compromissos ou desejos. Uma triste realidade e’ que mesmo as pessoas boas sofrem. Portanto a dor não e’ um castigo. Depois da queda da humanidade (lembra da 2ª. semana?) forças foram soltas que impactaram e corromperam a sociedade.
Tanto o inocente quanto o culpado são afligidos. Toda a vida humana esta’ sujeita `a dor, sofrimento e morte. A dor acontece!

2. A dor produz caráter
Muito de nosso crescimento veio através da dor. Se você fizer um inventário sério de sua vida e pensar nos pontos que mais trouxeram crescimento, provavelmente você vai encontrar esse momentos cercados de dor.

3. Deus e’ especialista em Dor
Todos gostariamos de salvar nossos amigos da sua dor, mas não podemos…a dor não pode ser controlada. Felizmente Deus especializa-se em dor. Ele tem o poder de curar e restaurar pequenas e grandes dores. Uma vida dedicada a Deus e’ uma vida que não sofre sozinha. A vida cristã não nos promete ser sem dores, mas promete termos um companheiro na dor – e’ ai que Deus entra!

A promessa para os crentes e’ de que um dia estaremos com Deus num lugar onde a dor e’ inexistente. Verifique!

“E lhes exugará dos olhos toda lágrima e a morte já não existirá, já não haverá luto, nem pranto, nem dor, porque as primeiras coisas já passaram.” Ap. 21:4

Fechamento

1. Pelo resto do livro de Jo’, três de seus amigos tentaram conforta-lo. Uma hora, eles disseram que seu sofrimento era resultado de pecado não confessado. Você acredita nisso? Essa e’ uma boa maneira de expresser conforto?
2. Qual e’ a melhor maneira de demonstrar conforto para com aqueles que sofrem?
3. Quem você conhece que esta’ passando por algum tipo de dor ou sofrimento que você pode confortar nesta semana?
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