Administrando el servidor

Microsoft management console:


La utilización del MMC va a permitirnos administrar desde una sola ventana  todos los aspectos reseñables   de nuestro servidor  tanto nivel propiamente de los servicios de Internet tanto la gestión de usuario y rendimiento. MMc permite modificar la  condición de cada uno de los servidores y directorios virtuales separadamente utilizando una interfaz y totalmente análogo a la del explorador de Windows que nos va a permitir a controlar y gestionar la propiedades de cada elemento.



El IIS  se potencia extraordinariamente la posibilidad de Adm. Remota a través de WWW de cada uno  de los servidores haciendo del navegador esto nos va permitir  poder resolver problemas  que surjan en momentos en que no estamos físicamente en contacto con la maquina además la Adm. Basada en red  va a permitir descargar en Master de cada u no se los servidores virtuales las tareas de Adm. de sus sedes, sin que tengan que  acudir a nuestras sedes, algo que normalmente suele ser deseable y que debe evitarse.

Creación de sedes web:


Para crear new sedes web  NEW SITE WIZART accesible usando el elemento NEW/SITE en el menú contextual que se despliega al cursar con el botón derecho sobre el nombre del servidor en que deseamos crear la nueva sede. También podemos iniciar el asistente  en el menú actino del MMC un vez que hemos seleccionado  el servidor


Alo largo del recorrido del asistente se nos solicita entre otros informaciones la dirección IP el puerto asociado a la new sede  (HHN no puede ser introducido en el asistente y deberá ser configurado posteriormente) la dirección física del directorio de la sede y los permisos web que asociaremos a la sede. Por defecto la sede tendrá permiso de lecturas  y de ejecución de scrip.

Configuración de la sede creada: 


Tanto si tbjos. Como MMc y si Adm. A través del web el 1ª paso tras la instalación es configurar  los parámetros básicos del servidor . La configuración mas usual de nuestro servidor sera la de que su operación se inicie automáticamente cuando la maquina winnnt se pone en funcionamiento .De hecho esta es la configuración que el sistema escoge tra la instalacion  . Si se desea modificar este comportamiento puede hacerse desde el cuadro de dialogo servicios desde el panel de control  eligiendo web publishing service  o ftp publishing  server y pulsando el boton inicio.

Conexiones  

Entre las propiedades  básicas de las sedes web  están la configuración de las características de las conexiones que va a poder establecerse con ella podemos restringir el numero limite de conexiones para protegernos ante un numero excesivo de peticiones de conexión  que puedan hacer que el rendimiento de nuestro servidor se vea afectado.


También es configurable el tiempo de vida  de conexiones inactivas para liberar recurso cuando existen  conexiones que no tienen activas podemos especificar un valor en segundos del tiempo que se permitirá que una conexión este inactiva antes de desconectarla. El valor por defecto es de  15 min. Tanto como servidores Web como ftp.


 En la pestaña performans en la Pág.  De propiedades de la sede podemos modificar algunos parámetros que va n a permitirnos ajustar el rendimiento del servidor configurando el uso de la memorias y del ancho de banda de la sede.


Los parámetro que podemos configurar son:

· numero de previsto de conexiones varias (performans tunig).

· Limitación del ancho de banda de salida.

· Mantener conexiones http. 

Organización  de los contenidos de la sede web:

Cuando navegamos por una sede web estamos acostumbrados  a encontrar las pag. Organizadas en dir. De manera  similar de cómo se distribuyen en el sistemas  de ficheros de nuestra maquina local de hecho en muchas ocasiones podemos escribir en el navegador como url  al que queremos acceder, el nombre de un directorio de un servidor web y este nos devolverá la lista de archivos y dir. Que aquel contiene .


Esta est. No tiene porque corresponderse físicamente con la organización del disco del servidor  es decir  crear una sede web también una sede ftp es en buena medida una tarea de crear un est. De dir. Visible desde los clientes que accedan a nuestro servidor y vincular esas ubicaciones en dir. Web con lugares en el dir. Físico del disco disco servidor.


En cualquier caso también es  importante destacar  que ambas org. Conicidad, de hecho cada sede web y ftp tienen asociado un dir de inicio o home dir En el sistema de archivo del servidor. El servidor web reproduce en la org lógica de la sede la org.  Física que exista en ese dir de inicio  es decir todos lo sub-dir que contenga  el dir de inicio físico  aparecerán como dir web de la sede  .


Dentro de cada dir pueden existir uno o varios documentos por defectos  que serán presentados en el navegador del cliente cuando este reclame la exploración  del mismo sin especificar que documento desea ver. Si no se define un documento por defecto el servidor determinara si el directorio en cuestión esta marcado como susceptible  de ser explorado en su estructura .


El documento por defecto normalmente recibe el nombre defaul.htm, defaul.asp, index.htm, index.asp o home.htm, home.asp. No obstante cualquier nombre de documento web es valido. 

