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Campus Querétaro 

Tecnología de la Información IV

Práctica 06 - Director


Práctica de Botones y  modificar comportamiento (go to the frame, Go to frame x) utilizando la librería y el canal de comportamiento.
1. Abre Director

a. Guarda tu práctica con el nombre de prac06. Te recomiendo que guardes constantemente tu práctica conforme avances en el desarrollo de la misma.
b. Define un stage de 800 * 600.
c. Selecciona un tema en cual puedas contar algo de historia sobre el tema y obtener fotos sobre el tema.
d. Observa el ejemplo de esta práctica en mi sitio Web.

e. Escribe tu nombre y rótalo de tal forma que lo puedas colocar en la parte inferior derecha. (ver ejemplo).
f. Dibuja un botón (classic) que diga “Iniciar” La película debe detenerse aquí hasta que el usuario oprima este botón. (no utilizar el canal de tempo, utiliza el stop) Cuando oprima el botón iniciar deberá ocurrir lo siguiente;

i. Deberá desaparecer el botón iniciar.

ii. Deberá aparecer el título del tema que seleccionaste y tres botones. Un botón deberá decir “HOME”, otro “HISTORIA”,  y un tercero “IMÁGENES” 
iii. Cuando oprimas el botón HISTORIA deberá aparecer un cuadro de texto en donde colocaras una explicación histórica de tu tema. Utiliza la opción SCROLL y coloca suficiente texto para que el scroll se vea.

iv. Cuando oprimas el botón IMÁGENES deberán aparecer por lo menos tres imágenes relacionados al tema que seleccionaste. (las imágenes deben ser menor de 80 kbytes)
v. Cuando oprimas HOME deberá ir al inicio de la práctica
g. Guarda tu archivo
h. Envía tu archivo a mi correo electrónico informatica_prepa@yahoo.com ó búscame en el centro de computo de Lunes a Jueves a la hora de tu receso 10:30am para entregarme la práctica.
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