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CAPITULO I : INICIANDOSE EN INTERNET

I.1
¿Qué es Internet?

Internet es una red mundial de computadoras conctdas entre sí con el fin de intercambiar información. También se dice que Internet es una red de redes.

I.2
¿Historia Cronológica del Internet?

En 1957 los rusos ponen en órbita el primer satélite artificial, llamado SPUTNICK, lo que causo gran alarma en EE.UU. La reacción del entonces su Presidente, Dwight D. Einsenhower, fue crear ARPA (Advanced Research Projects Agency), con el objeto de promover la Investigación y el desarrollo de nuevas tecnologías para la defensa Nacional.

en 1958, además de Internet, otra consecuencia famosa de ARPA, fue el nacimiento de la NASA, que se independizó de la Agencia para iniciar el desarrollo de sus proyectos espaciales y es así como se va gestando ARPANet. 

En 1962, la Agencia contrató al civil Joseph licklider para dirigir uno de sus departamentos, Licklider, doctor en Psicoacústica y profesor del prestigioso massachussets institute technology (MIT), se inspiró en un artículo del informático Douglas Engelbart, del Stanford research Institute, para iniciar las investigaciones. Se trataba de la Ampligicaión del Intelecto Humano, donde por primera vez se habló de la creación de una gran red mundial de computadoras.

En 1964, licklider abandono ARPA, Bob Taylor, su sustituto, asumió como propias sus ideas y contrató a uno de los pioneros en la interconexion de computadoras, Larry Roberts, para que se ponga a trabajar siguiendo las teorías del norteamericano Paul Baran y el Britanico Donald W. Davies. Estas teorías, desarrolladas paralelamente, se basaban en la necesidad de trabajar con “paquetes” de información durante los procesos de transmisión.

En 1969, exactamente el 2 de setiembre, se unierón las grandes computadoras de las Universidades UCLA, UCSA, Utah y el Stanford Research Institute, que formarían el corazón original de ARPAnet.

En 1971, Ray tomlinson, un joven Informatico, creó un pequeño programa destinado a enviar correo a traves de la red. Los primeros usuarios de este sistema, en la mayoría cientificos e investigadores, se percataron inmediatamente de su carácter práctico y lo utilizaron para intercambiar información. Nació así el correo electrónico (email), cuyo éxito popularizaría el uso de ARPANet. A partir de entonces solo se trato de que dejara de ser privilegio de pocos.

En 1981 Larry Landweber presento una solicitud en nombre de la National Science Foundation (NSF) para crear la CSnet, una red idéntica a ARPAnet pero sin restricciones de uso. Consiguió la Licencia dos años mas tarde y conectó la nueva red con ARPAnet y, posteriormente con otras redes Americanas, europeas y Japonesas.

En 1986, la National Science Foundation (NSF) de EE.UU. inició el desarrollo de NSFNET que se diseñó originalmente para conectar cinco superordenadores. Su interconexión con Internet requería unas líneas de muy alta velocidad. Esto aceleró el desarrollo tecnológico de INTERNET y brindó a los usuarios mejores infraestructuras de telecomunicaciones. Otras agencias de la Administración norteamericana entraron en Internet, con sus inmensos recursos informáticas y de comunicaciones: NASA y el Departamento de Energía.

En 1990 redes de diversos países como España, Argentina, Austria, Brasil, Chile, Irlanda, Suiza y Corea del Sur se conectaron también a NSFNET. Asimismo, dejó de esxistir oficialmente ARPANet y empezó asi el reinado de Internet que para ese entonces ya tenia 313,000 servidores conectados.

Pero todo cambió cuando un grupo de universitarios de la Universidad de Illinois descubrieron el Web. Marc Andreessen, uno de ellos, en 1993 escribió el código para Mosaic, el primer explorador gráfico para el Web. Este explorador se podía conseguir gratis dentro de la red y cualquier persona entonces, podía tener acceso a gráficos y documentos de texto. 

Esta adición de gráficos a la red, causó un gran interés por parte de grandes instituciones como The New York Times y The Economist. En este año el tráfico de la Internet creció en un 341,634%.

En 1994 otro grupo de jóvenes crean el directorio Yahoo (http://www.yahoo.com/) y meses después Joe Kraus y otros estudiantes producen Excite (http://www.excite.com)/. 

Y para 1995 el mismo creador de Mosaic, ya graduado, funda Netscape Communications Corp., que produce el ahora tan famoso Netscape Navigator. Microsoft declina en su incredulidad hacia Internet y crea el Internet Explorer.

En la actualidad la red está empezando a generar grandes cantidades de dinero, y esto produce gran interés en cualquier persona. Ahora se pude usar la Internet para adquirir todo tipo de satisfactorios, tales como autos, flores, y hasta chocolates. De acuerdo al IDC (International Data Corporation) los ingresos del comercio en línea se incrementarán hasta llegar a la tercera parte de un trillón de dólares para el 2002.
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