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Vedr.: Frederikssund Kraftvarmeværk.
I dit brev af 19. ds., underretter du mig bl.a. om, at formand for kraftvarmeværket i Frederikssund John Larsen oplyser, at værket ”ligger stille” om natten.

Denne oplysning har jeg modtaget med meget stor undren, idet vore medlemmer i Frederikssund er af en anden mening, fordi de om natten ikke kan sove p.g.a. de kraftige buldrende lyde fra værket, som også er skyld i, at flere er flyttet fra byen, bl.a. en familie fra Klintevej. Deres lille datter bad om natten grædende sine forældre om at ”skrue ned for lyden”.
Med hensyn til lydmålinger, er vore medlemmer i Frederikssund gang på gang blevet afvist af Teknisk Forvaltning, når de har bedt om at få en lydmåling i deres hjem – der ligger tæt på kraftvarmeværket. For af og til at få en god nats søvn, har i de overnattet andre steder  igennem de seneste 10 år.
Flere har endvidere oplyst, at de generes af den dybe buldrende lyd fra Frederikssund Kraftvarmeværk, når de indlægges på Frederikssund Sygehus. Jeg blev selv i sidste måned indlagt der – og kan bekræfte, at de dybe lyde er generende. Sygehusets ventilationssystem får fejlagtigt skylden.

Som du ved, kan min mand låne professionelt måleudstyr – og kan også som ingeniør finde ud af at betjene det, så i tirsdag havde vi det hjemme – og da jeg som sædvanlig ikke kunne sove om natten p.g.a. dybe buldrende lyde, kørte vi – natten til onsdag den 25. ds. – til Frederikssund og tog lydmåling af kraftvarmeværket klokken ca. 3,30

Det viste sig, som det ses af vedlagte måling, at den var LpA 29,1 på lavfrekvent.
Det betyder, at kraftvarmeværket larmer for meget, idet støjgrænsen for den lavfrekvente lyd om natten er 20 LpA. Der er tæt boligbebyggelse omkring værket, så mange af boligerne vil have for kraftig lavfrekvent lyd, da de dybe frekvenser ikke aftager ret meget i styrke – og går igennem alt. P.g.a. resonans kan der i øvrigt inde i boligerne endda være en kraftigere styrke.

Hvem der har godkendt Frederikssund Kraftvarmeværk med hensyn til støj, ved jeg ikke, men hvis det er lydekspert John Ødegaard fra Ødegaard & Danneskiold-Samsøe, vil jeg gøre opmærksom på, at hans måleudstyr ikke måler korrekt i det lavfrekvente område.

Jeg kan dokumentere, at John Ødegaards målinger er forkerte, idet han har haft sit måleudstyr stående hos mig i ca. 3 uger.

Han besøgte mig pludselig for flere år siden, da jeg var gået i medierne angående den modbydelige lydforurening, som utallige mennesker klager over – og glad var jeg, da han lovede at hjælpe mig med at finde ud af, HVAD der udsendte disse lede dybe lyde.
Jeg blev instrueret i, hvordan jeg skulle tage lydmålinger – blot ved at trykke på en knap, så jeg fik travlt både dag og nat, hvor jeg i alt tog ca. 100 målinger og omhyggeligt skrev ned, hvordan jeg hørte lyden, hvordan vindretningen og vejret var o.s.v.
John Ødegaard analyserede herefter målingerne – og jeg fik at vide, at uanset, hvad jeg skrev om lydstyrken (svag, kraftig, meget kraftig m.m.) viste målingerne det samme. (Altså underforstået: Der var ingen generende lyd…. det måtte være mig selv, der var noget galt med.)

Herefter holdt John Ødegaard adskillige foredrag om dette ”fænomen”. Han kaldte sit foredrag ”FUP ELLER FAKTA” – og jeg hørte det selv på et seminar på Aalborg Universitet, hvor omkring 70 højtuddannede personer måtte få det indtryk, at jeg var mere eller mindre ”skør i bolden”.

John Ødegaard henvendte sig også til pressen – og i en stor artikel i POLITIKEN med overskriften: ”LYDEKSPERT FRIKENDER VARMEVÆRKER”  blev jeg faktisk latterliggjort som en, der bare hører sit eget køleskab.

Nu – flere år efter – kan vi så med korrekt måleudstyr dokumentere de dybe lyde i mit hjem, hvilket jeg har skrevet til John Ødegaard – uden at få svar på brevet. 
Jeg kan dog ikke lade være med at spekulere på, hvor mange kraftvarmeværker John Ødegaard har ”frikendt” med sit måleudstyr, der åbenbart er forældet….. !!!

Selv om man er akkrediteret som lydekspert, kan man som ovenstående beviser, ikke regne med, at lydmålinger tages korrekt – hvilket heller ikke er tilfældet i København, hvor Miljøkontrollen, som det ses af vedlagte, har taget en decideret forkert lavfrekvent måling. 

Vor forening har modtaget så mange henvendelser fra folk overalt i Danmark, at vi kun kan give Miljøstyrelsen ret, da den i marts 1995 oplyste, at Danmark var ramt af en landsdækkende lydforurening af dybe lyde.

I 1995 vidste ingen, hvorfra lydene kom. Det ved vi nu – fra kraftvarmeværker og vindmøller – men lyden fra kraftvarmeværkerne bevæger sig længst og kan måles mere end 20 km. fra kilden.
I Frederiksværk Kommune har utallige mennesker henvendt sig til vor forening om de dybe lyde i deres hjem, og det er meget trist, at kommunen intet kan gøre, fordi lydene kommer fra nabokommunernes kraftvarmeværker.

Den modbydelige lyd har vi på et DAT-bånd – optaget i hjemmet af Delta Akustik & Vibration hos en i Frederiksværk Kommune, der blev syg sandsynligvis af den evige stressende lyd og døde i en al for tidlig alder. Lyden har derfor fået navnet ”dræberlyden”. 
Jeg har den med, når jeg holder foredrag – og flere har bedt om kopi af den, bl.a. vor tyske søsterforening, som vil lægge den ud på sin hjemmeside til skræk og advarsel til tyskere, der vil holde ferie i Danmark…. i særdeleshed i Frederiksværk-området.  

Også formanden for Landsforeningen ”Naboer til Vindmøller”, Erwin Thorius, meddelte for nogle uger siden, at han ville bede Delta om en kopi, fordi han har fået til opgave at samle de forskellige miljøforeninger i Europa under et – og vil præsentere lydforureningen i Frederiksværk på sine møder i de forskellige lande.
Den tyske forening (se www.brummt.de) har en hjemmeside med et kort over Tyskland, hvor generende dybe lyde registreres således, at man kan se, hvor der er fred og ro – og hvor der ikke er. Nogle af vor forenings medlemmer er i gang med det samme arbejde og har oplyst, at der er VÆRST i Frederiksværk.
Grunden til, at det er så uudholdeligt at være i Frederiksværk Kommune, når man har en god hørelse i det lavfrekvente område, skyldes sikkert, at der er lyde fra FLERE kraftvarmeværker samtidig.

Foruden Frederikssund Kraftvarmeværk udsender bl.a. også værkerne i Hillerød og Helsinge kraftige infralyde og lavfrekvente lyde. (Vi har taget flere lydmålinger af disse værker.)
Sælger vi et hus i Frederiksværk Kommune, SKAL vi ifølge Justitsministeriet oplyse, at boligen er lydbefængt, da der ellers kan blive tale om erstatningskrav. Det betyder naturligvis, at huset bliver mindre værd…. og derfor vælger de fleste at tie om lydforureningen.

Firmaet SILENTOR ApS, Baldersbuen 22, 2640 Hedehusene producerer lyddæmpere – og er i stand til at lyddæmpe de buldrende kraftvarmeværker.
Danmark eksporterer knowhow vedrørende kraftvarmeværker til udlandet – og tjener milliarder af kroner på denne dårlige teknologi – sikkert uden at oplyse, at der følger et sandt lydhelvede med til de mennesker, der har en god hørelse. Sundhedsstyrelsen har i øvrigt oplyst, at infralyd påvirker hjertekar-systemet og kan ændre vore hormoner.
Jeg har hørt samme lede lyd fra kraftvarmeværker i Sverige og Tyskland, men har ikke undersøgt, om de er bygget efter dansk koncept. I Harzen har jeg aldrig hørt lyden, sikkert fordi man her har et VANDkraftværk.
Imidlertid mener jeg, at det må være etisk rigtigt at oplyse udlandet om, at vi i Danmark stadig – siden 1995 – har en landsdækkende lydforurening p.g.a. noget makværk, som vi eksporterer.

Miljøstyrelsen satte i 1997 nogle tårnhøje støjgrænser og anviste en målemetode i det lavfrekvente område, som i vore øjne er forkert, fordi den viser op til 10 dB(A) FOR LIDT, men sådan kunne den landsdækkende lydforurening SKRIVES VÆK…. !!! MEN – den er her endnu. Flere og flere mennesker klager over den buldrende lyd – som en stor lastbil, der holder i tomgang i deres hjem – og ødelægger deres tilværelse og helbred.
Andre lande bør advares imod at købe Danmarks dårlige teknologi !!! 
Med venlig hilsen

Solveig Odderskov.
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