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ÅBENT BREV

-------------------

Kære Connie Hedegaard.

I dit brev af 30. september 2004 fortæller du, at Miljøstyrelsen har oplyst dig om, at det stadig er Styrelsens opfattelse, at støjgrænserne i det lavfrekvente område er sat rigtigt, hvilket vil sige, at det – som før oplyst fra Miljøstyrelsen – kun er ca. 265.000 mennesker i Danmark, der har så god en hørelse i det lavfrekvente område, at de tvinges til at leve i lydtortur.

Jeg har nu fået oplyst, at DTU (Danmarks Tekniske Universitet) i 2001 havde nogle af disse 265.000 mennesker til en test, hvor det viste sig, at de hører de dybe lyde (infralyd og lavfrekvent støj) med en styrke, der svarer til, at lyden bliver forstærket med 15 dB.

Jeg har endvidere fået oplyst, at rapporten, som var en arbejdsrapport for Miljøstyrelsen, blev sendt til denne med en opfordring om, at støjgrænserne i det lavfrekvente område nedsættes med 10 dB.

I 2005 havde Aalborg Universitet en undersøgelse af målemetoderne, som Miljøstyrelsen anviser i det lavfrekvente område – og det viste sig, at taget korrekt, bliver støjen forøget med op til 10 dB.

Miljøstyrelsen fortalte for nogle år siden om nogle ”nye videnskabelige undersøgelser” vedrørende lavfrekvent støj, som det viste sig SLET IKKE EKSISTEREDE. Det var pure opspind.
Miljøstyrelsen har også oplyst, at den kun havde kendskab til mindre end 10 personer, der var generet af infralyd…. men Miljøstyrelsen havde forinden arbejdet med henvendelser fra 110 personer, der havde henvendt sig til myndighederne vedrørende gener fra infralyd.

Ærlig talt – tror du, du har styr på din Styrelse ???

Med venlig hilsen

Solveig Odderskov.
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