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 Vedr.: LANDSDÆKKENDE LYDFORURENING AF DYBE LYDE.
-----------------------------------------------------------------------------------------
I 1995 oplyser Miljøstyrelsen, at Danmark har en landsdækkende lydforurening af dybe lyde, man ved ikke, hvorfra de kommer, men p.g.a. de utallige klager må der gøres noget.
Miljøstyrelsen vil ikke undersøge (eller oplyse), hvorfra den dybe buldren/brummen kommer, så vor forening finder selv ud af det – med hjælp fra lydteknikere. 

Vi dokumenterer, at lydforureningen kommer fra de mange gasfyrede kraftvarmeværker, der ikke er tilstrækkeligt lyddæmpet/vibrationsdæmpet for de dybe frekvenser.

Rapporten sendes til Miljøstyrelsen.

MILJØSTYRELSEN SVARER IKKE.
Frederiksværk Kommune får utallige klager og ansætter Delta Akustik & Vibration til at lydmåle hos flere af borgerne. Delta dokumenterer, at der både er lavfrekvent lyd og infralyd i klagernes hjem.

Miljøstyrelsen forlanger at se målingerne – og oplyser, at de kommende støjgrænser vil TILLADE støjen, så undersøgelsen afsluttes med, at Delta oplyser, at støjen sandsynligvis kommer fra nabokommunernes store gasfyrede kraftvarmeværker.

I 1997 bliver den landsdækkende lydforurening af dybe lyde SKREVET VÆK i en ”Orientering nr. 9/1997 vedrørende lavfrekvent støj, infralyd og vibrationer i eksternt miljø” udarbejdet og vedtaget af en og samme person – Jørgen Jakobsen, som ignorerer alle de mange indsigelser fra fagfolk – også fra professor i akustik Henrik Møller, som anklager Miljøstyrelsen for at jonglere med tallene.

Miljøstyrelsen modsiger sig selv og oplyser, at den kun har kendskab til mindre end 10 personer, der er generet af denne dybe larm….. selv om samme folk i Miljøstyrelsen har siddet og arbejdet med henvendelser fra over 100  personer, der har henvendt sig til myndighederne med klager over lavfrekvent støj.
MILJØSTYRELSEN LYVER.
Miljøstyrelsen oplyser, at støjgrænsen er sat således, at det kun er 3% - 5% eller måske 10% af befolkningen, der vil blive generet af den dybe buldrende larm, som går igennem alt. Afhængig af, hvilken metode, man regner tallene ud på, kommer der nemlig et nyt ud af computeren…. oplyser Miljøstyrelsen.
Klagerne strømmer nu ind til vor forening fra hele landet – men vore mange breve til Miljøstyrelsen bliver besvaret insinuerende med, at det er klagerne, der er noget i vejen med.

Miljøstyrelsen oplyser pludselig, at nye videnskabelige undersøgelser tyder på, at endnu færre end hidtil antaget vil føle sig generet af den dybe larm. Da vi beder om dokumentationen på de videnskabelige undersøgelser, viser det sig, at der ikke er nogen. 

MILJØSTYRELSEN HAR UDSENDT EN LODRET LØGN.
Kommunerne får så mange klager, at de beder Miljøstyrelsen om hjælp i lydforureningssagen. Kommunerne mangler penge til de bekostelige lydmålinger, der i øvrigt også alligevel blot vil vise, at Miljøstyrelsens høje gældende grænser overholdes, og derfor pr. definition ikke udgør et problem, - men man påpeger også, at den lavfrekvente buldrende støj vil betyde sygdom for de mennesker, der rammes.
MILJØSTYRELSEN AFVISER AT HJÆLPE – OG HENVISER ARROGANT TIL SIN HJEMMELAVEDE ”ORIENTERING NR. 9/1997”.

I 2001 udarbejder DTU (Danmark Tekniske Universitet) en arbejdsrapport til Miljøstyrelsen vedrørende folk, der hører godt i det lavfrekvente område.
Det viser sig, at de 3% - 5% eller 10% af befolkningen hører de dybe lyde med en styrke, der svarer til, at larmen forstærkes med 15 dB – og DTU foreslår på grundlag af denne nye faglige viden, at Danmarks støjgrænse i det lavfrekvente område sænkes med 10 dB.
MILJØSTYRELSEN ER TOTALT LIGEGLAD.
I 2005 oplyser Aalborg Universitet, at Miljøstyrelsens anvisninger på målemetode i det lavfrekvente område er forkert.

Tages lydmålingerne korrekt, kan der være op til 10 dB MERE.

MILJØSTYRELSEN ER TOTALT LIGEGLAD.
Den 10. maj 2007 har vor forening møde med Dan Jørgensen i Europa-Parlamentet om den danske landsdækkende lydforurening af dybe lyde. Vi har bl.a. breve med fra nogle af de utallige henvendelser, vi får fra mennesker, der bliver syge af larmen – og får deres tilværelse ødelagt af at leve i lydtortur.

Dan Jørgensen hører den lede dybe lyd på et DAT-bånd – optaget af Delta Akustik & Vibration i en klagers bolig – og mener, at den modbydelige specielle lyd kan man ikke holde ud at høre på i ret lang tid – og den går samtidig direkte ind i kroppen.
På vor henvendelse til Europa-Parlamentets formand den 1. marts 2007 får vi nu i maj måned oplyst, at det er et internt nationalt anliggende, som Danmark selv må løse. 
Den landsdækkende lydforurening af dybe lyde fra kraftvarmeværker, vindmøller og forbrændingsanlæg ligger som en tyk dyne over Danmark, og dette problem må de danske politikere selv tage sig af, men HVILKE POLITIKERE ???

Miljøminister Connie Hedegaard vil ikke møde os. Statsminister Anders Fogh Rasmussen besvarer ikke vore breve – og sundhedsminister Lars Løkke Rasmussen henviser til Miljøstyrelsens forkvaklede støjgrænser – og forkerte anvisninger på lydmålinger.
I januar 2007 svarer Miljøstyrelsen som altid nøjagtigt det samme på vor henvendelse: ”Det er fortsat Miljøstyrelsens vurdering, at støjgrænserne er i overensstemmelse med den foreliggende viden.” Den besked har vi nu fået i 10 år….og modbevist den i 10 år.
Spørgsmålet er:
HVEM STYRER MILJØSTYRELSENS EMBEDSMÆND ???
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