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Ny viden bombe under møller




- Indtil vi kender konsekvensen af lavfrekvent møllestøj, synes jeg ærlig talt, kommunerne skulle tage det lidt roligt med at bygge flere store vindmøller, siger én af landets førende eksperter på området, professor Henrik Møller, Aalborg Universitet. 
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Inge Heilesen
Vred professor tager bladet fra munden og offentliggør foreløbige resultater af undersøgelse af lavfrekvent lyd fra vindmøller 

ÆRØ/AALBORG: Det er ikke bare citatfusk, når Miljøministeriet fortæller blandt andre Ærø Kommune, at store vindmøller ikke støjer mere end mindre vindmøller. Og det er ikke bare løgn, når samme ministerium siger, at store vindmøller ikke udsender mere lavfrekendt støj end mindre møller.

Begge dele er nemlig lodret løgn!

Det fastslår én af landets førende støjeksperter, professor Henrik Møller, Aalborg Universitet, som via Fyns Amts Avis er blevet opmærksom på, at en ny stor undersøgelse af lavfrekvent støj fra vindmøller, som han står i spidsen for, af Miljøministeriet bliver taget til indtægt for at bevise, at det ikke er noget problem at bygge store vindmøller. - Vores resultater tyder jo netop på det stik modsatte, at netop store møller udsender rmere støj end mindre, og at den lavfrekvente støj udgør en relativt større andel af støjen fra de store møller, fastslår professor Henrik Møller.

Vent med flere møller

Denne korrektion har han og institutleder Børge Lindberg, Institut for Elektroniske Systemer på Aalborg Universitet netop gjort Miljøstyrelsen og Miljøministeriet opmærksom på med henvisning til ministeriets brev for nylig til Ærø Kommune, hvori man så at sige "frikender" de store møller med henvisning til de igangværende undersøgelser på Aalborg Universitet.

Årsagen til Ærø Kommunes forespørgsler til Miljøministeriet er netop meldinger i avisen fra den nordjyske professor om at vise større forsigtighed med byggeri af større vindmøller.

- Indtil vi kender konsekvenserne af lavfrekvent møllestøj, bør man tage det lidt roligt med at bygge flere møller, og i hvert fald bør man sikre større afstand til naboerne, fastslår professor Henrik Møller.

Civilingeniør Jesper Mogensen i Miljøstyrelsen, som skrev brevet til Ærø Kommune med de ifølge den nordjyske professor ukorrekte referencer, modtog i går brevet fra Aalborg Universitet og slår også fast, at Miljøstyrelsen nok skal svare på det. Endnu kan han dog ikke sige, hvad svaret vil blive, idet det ikke er ham alene, der skal udfærdige det.
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