Leder i Jyllands Posten den 17. august 2002.

Leder: Vindmøllevoldtægt

ET OVERLAGT voldtægtsforsøg på grundloven. 

Anderledes kan man ikke betegne den skændige beslutning, som et stort byrådsflertal i Mariager Kommune har truffet om at indlede en ekspropriationssag til fordel for en gruppe vindmøllespekulanter. 

At Mariagers konservative borgmester, Erik Kirkegaard Mikkelsen, undervejs i processen har udstillet sig selv som politisk løgner, understreger blot, hvor langt byrådsflertallet er parat til at gå i sin stræben efter at tækkes mennesker, der har som mål at skovle penge ind på skatteydernes og elforbrugernes regning. 

Skandalen er, som mange læsere vil erindre, at byrådsflertallet af socialdemokrater, konservative og venstrefolk i Mariager Kommune har godkendt en lokalplan, der tillader opstilling af flere end en snes over 100 meter høje vindmøller på Udbyneder Enge øst for Overgaard Gods. 

Disse landskabeligt visuelle destruktionsanstalter opstilles ikke, fordi Mariager Kommune har problemer med elforsyningen. Ejheller, fordi byrådsflertallet er fanatisk tilhænger af vindenergi. 

De enorme møller opstilles alene, fordi en kreds af mennesker med blandt andet tilknytning til det betændte politiske miljø i Mariager spekulerer i at spinde guld på de vanvittige regler, der gælder for afregning af elektricitet fra vindmøller. 

At der er tale om spekulation, er hævet over enhver tvivl, eftersom både Jysk Vindkraft A/S og vindmølleejerne tilsidesætter alle hensyn til såvel naturen som de mennesker, der skal bo i møllernes umiddelbare nærhed. 

Vindmølle nr. 11 og 12 er nemlig opstillet så tæt på skel, at vingerne drejer langt ind over lodsejer Svend Nymanns jord. 

I den situation ville enhver anstændig lokalpolitiker indrømme at have begået en åbenbar fejl og beordret møllerne flyttet, så de ikke på nogen måde kan genere en uskyldig lodsejer. Men ikke i Mariager Kommune. Her vælger byrådsflertallet at dække en fejl med et lodret brud på grundloven - ved nu at ville ekspropriere den del af Svend Nymanns jord, der ligger under de enorme møllers vingefang. 

Beslutningen er truffet på trods af, at grundlovens § 73 stk. 1 lyder: 

»Ejendomsretten er ukrænkelig. Ingen kan tilpligtes at afstå sin ejendom, uden hvor almenvellet kræver det.« 

Jysk Vindkraft A/S, en gruppe vindmøllespekulanter og ni lovbrydere i Mariager Kommune er ikke og kan aldrig blive noget "almenvel". At en snæver kreds af personer med et grundlovsbrud ønsker at berige sig på samfundets bekostning, er tværtimod en handling, der moralsk er at sidestille med selskabstømning. 

For borgmester Erik Kirkegaard Mikkelsen er der tilmed tale om politisk striptease, idet han i et brev til sine byrådskolleger for to år siden skrev, at han aldrig ville medvirke til ekspropriationer i forbindelse med opstillingen af kæmpevindmøllerne. I dag betegner han det som et "internt dokument", og at han »aldrig har lovet offentligheden noget«. 

Med et sådant forhold til sandheden er det fuldt berettiget at betegne Mariagers borgmester som løgner. 

Erik Kirkegaard Mikkelsen skal dog på ét punkt have tak: Ved at indlede en ekspropriationssag mod Svend Nymann beviser Mariager-borgmesteren nemlig, at kæmpevindmøllerne på Udbyneder Enge ikke kan klassificeres som "eksisterende møller", men derimod kun kan være "nye møller". Det betyder, at vindmøllespekulanternes økonomiske kalkulationer falder til jorden. 

Vi håber, at både kæmpevindmøllerne, Jysk Vindkraft og byrådsflertallet i Mariager sammen med borgmester Erik Kirkegaard Mikkelsen med et brag falder samme vej. 
