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Vindkraft manipuleres
	H. C. Schjerning, formand for Sammenslutningen af Danske Elvarmeforbrugere/SDE, Kærparken 1, Hjørring



I JYLLANDS-POSTEN 4/6 påstår Asbjørn Bjerre, direktør i Danmarks Vindmølleforening, endnu en gang, at vindkraft er billigst. 
Endnu en gang manipulerer Asbjørn Bjerre virkeligheden. 

Ligegyldigt hvor ofte fakta benægtes - ændrer virkelighedens verden sig ikke. 

Asbjørn Bjerre fremfører om de seneste års store analyser af samfundsøkonomien ved elproduktion, at: Vindkraft er samlet set billigst. 

Påstanden kunne sikkert være rigtig under forudsætningen: at elforbrugerne bare ville nøjes med elforsyning, når vinden blæser, og vindmøllerne snurrer. 

Men - faktum er, at vi danskere vil have strøm altid, altså her og nu. 

Hvem forbyggede sig?

Asbjørn Bjerre skriver: »Som man vil huske, var nødvendigheden af at bygge Nordjyllandsværket og andre kulkraftblokke stærkt omdiskuteret. Med markedsvilkår og privatisering i kikkerten valgte man at forbygge sig for 10 mia. kr. overflødig kraftværkskapacitet.« 

Hvem forbyggede sig ? 

Vindmølle- og fjernvarmemafiaen fik i samme byggeperiode opført 3.000 kæmpevindmøller og 600 industrielle/decentrale kraftvarmeværker, således at elproduktionens kapaciteten blev øget med det tredobbelte af, hvad der er behov for. 

De få nybyggede centrale kraftværkers kapacitet kan udnyttes, når ønsker og behov er til stede. Mafiaens 3.600 anlæg leverer kun strøm, når det er økonomisk interessant eller/og vinden blæser. 

Enorme overpriser

Asbjørn Bjerre er åbenbart så forblændet af ideologi og/eller pengegriskhed, at han mener, danske elforbrugere til stadighed skal betale enorme overpriser for el fra vindmøller uanset, om de kan bruge den tvangskøbte (såkaldt prioriterede) strøm eller ej og uanset, om de må lide enorme økonomiske tab ved at sælge eller forære store strømmængder bort. De såkaldte prioriterede elmængder indkøbes og betales med stor overpris (mange gange højere end produktionspris og markedspris). 
