Landsforeningen

INFRALYD & MILJØ

Miljøminister Connie Hedegaard
Miljøministeriet

Departementet

Højbro Plads 4

1200 København K

                                                                                                  Ølsted, den 2007-10-06

ÅBENT BREV.
Kære Connie Hedegaard.

Under henvisning til brev af 3. ds., hvor det oplyses, at Miljøstyrelsen endnu ikke har fået adgang til Aalborg Universitets undersøgelser, - og med tanke på den 30. september 2007, hvor du oplyste i TV, at du med hensyn til vindmøllestøj ville henvende dig til Miljøstyrelsens eksperter, - vil vi meget gerne have oplyst, hvilke eksperter i Miljøstyrelsen, du henviser til.

Er det ”ganske almindelige” kontormænd, der skal vurdere arbejdet fra en professor i akustik ?

Vi gør opmærksom på, at der kom 10 sider i 1996 fra professor Henrik Møller ved Aalborg Universitet som kommentarer til Miljøstyrelsens høringsmateriale angående ”Orientering nr. 9/1997 vedrørende lavfrekvent støj, infralyd og vibrationer i eksternt miljø”, men INTET i høringsmaterialet blev rettet, hvilket må betyde, at Miljøstyrelsens embedsmænd manglede uddannelse/viden om emnet.

Jørgen Jakobsen i Miljøstyrelsen, som havde udfærdiget høringsmaterialet, vedtog sit eget arbejde – uden skelen til kommentarer fra fagfolk, og derfor fik Danmark bl.a. forkerte anvisninger med hensyn til målemetode i det lavfrekvente område.

Hvis Miljøstyrelsen i de mellemliggende år har fået ansatte, der kan bedømme professor Henrik Møllers arbejde, ønsker vi hermed at få navnet på vedkommende – og vi beder samtidig denne - eller de personer – om at se på de høringssvar, der i 1996 kom fra fagfolk.

Med venlig hilsen

Solveig Odderskov.
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