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Kære Connie Hedegaard.
Jeg skrev til dig den 5. april 2007 – og fik svar den 26. juli 2007, hvilket jeg takker for.

Siden jeg skrev i april måned, er der imidlertid den 7. juni 2007 kommet et resultat fra Aalborg Universitet vedrørende lydundersøgelsen af testpersoner, der er generet af dybe buldrende kraftige lyde, som ikke alle mennesker kan høre.

Aalborg Universitet dokumenterer, at det er ganske almindelig sunde og raske mennesker, der generes af de dybe frekvenser. Det er mennesker, der blot har en langt bedre hørelse i det lavfrekvente område end så mange andre.

Man mener, at 3% eller 5% af befolkningen har denne bedre hørelse – men Otto Dyrnum i Miljøstyrelsen har nævnt, at der også kan være tale om 10%.
Men Aalborg Universitet dokumenterer samtidig i sin forskning, at den målemetode, Jørgen Jakobsen i Miljøstyrelsen anviser i sin ”Orientering nr. 9/1997” er forkert. Tages målingerne i det lavfrekvente område korrekt, kan der være op til 10 dB(A) MERE.

Vi ønsker derfor i vor forening at få oplyst, om den forkerte anvisning i Miljøstyrelsens ”Orientering nr. 9/1997” bliver rettet (hvornår ?) – og i så fald vil vi også gerne have oplyst, hvem der skal betale for de nye lydmålinger, der skal tages om.
Miljøstyrelsen eller kommunerne ?

Hvis man i Danmark fortsat skal tage ukorrekte lydmålinger, vil vi gerne have oplyst, hvem der står bag denne beslutning.

Med venlig hilsen

Solveig Odderskov.
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