Mail af 16. oktober 2007 fra Miljøordfører Torben Hansen (svar på brev af 8, august 2007)
Kære Solveig Odderskov.
 

Tak for dine henvendelser fra Landsforeningen infralyd & Miljø.
 

Jeg vil først starte med at beklage, at jeg ikke har svaret før. 
 

Jeg har læst jeres henvendelser til såvel Folketingets miljø- og planlægningsudvalg, ministre, undertegnede m.fl, samt også nogle af de svar der er sendt til jer. Det giver en opfattelse af, at det er et komplekst problem, hvor der er uenigheder mellem foreningen, nogle offentlige myndigheder, universiteter mm.
 

Jeg kan ikke love jer en løsning lige nu og her, men på tirsdag vil sagen og jeres henvendelser blive drøftet på et møde mellem de socialdemokratiske medlemmer af Folketingets miljøudvalg. Vi vil på mødet drøfte hvorledes vi kan komme videre med denne sag.
 

 

Mange venlige hilsener og endnu en gang undskyld mit sene svar
 

Torben Hansen, MF(S)

Miljøordfører
Gl.Hobrovej 177
8920 Randers NV
Tlf: 33 37 40 10(mob)
Tlf: 86 41 16 19(priv)

Sms: 61 62 34 95

www.th-randers.dk

Svar til Miljøordfører Torben Hansen (mail af 16. oktober 2008)

Kære Torben Hansen.
 
Tak for din mail !
 
Vi er naturligvis meget glade for, at sagen vil blive drøftet – og vedrørende spørgsmålet om, hvordan vi kan komme videre, tror jeg, at den nemmeste måde simpelthen vil være at være ÆRLIG med hensyn til forureningen med de dybe lyde.
 
Det kan ikke længere skjules, at det primært er kraftvarmeværkerne, der er skyld i det, som MILJØSTYRELSEN i 1995 kaldte for en landsdækkende lydforurening af dybe lyde.
Delta Akustik & Vibration udfærdigede en ”Orientering nr. 9/1997 vedrørende lavfrekvent støj, infralyd og vibrationer i eksternt miljø”, hvor støjgrænserne og anvisning på målemetoden i det lavfrekvente område blev sat således, at de dybe lyde, der går gennem marv og ben, blev TILLADT.
Som før nævnt påpegede professor i akustik Henrik Møller allerede i 1996, at målemetoden, som Delta anviste, var forkert – og det er nu dokumenteret, at den kan vise op til 10 dB(A) FOR LIDT. Men andre ord – det er kraftvarmeværkerne, man beskytter – og ikke befolkningen.
 
At man så også via forskning på Aalborg Universitet har fundet frem til, at en vis procentdel af befolkningen hører langt bedre end andre (ifølge DTU med en styrke, der svarer til 15 dB(A) kraftigere) synes vi i vor forening er en meget vigtig VIDEN at få – og endda noget, vi som danskere kan være stolte over at have fundet ud af i vort lille land… så: HVORFOR SKAL DENNE VIDEN HOLDES HEMMELIG ???
 
Ørespecialister har ikke udstyr, der kan måle så dybt, som denne procentdel af mennesker hører – så mange såkaldte ”patienter” får oplyst, at ”hvis de hører meget dybe lyde, som ikke alle i familien kan høre, så lider de af lavfrekvent tinnitus – og må lære at leve med det”.
 
Læger og ørespecialister er ikke engang af vor regering (sundhedsministeren) blevet oplyst om, at der rent faktisk ER mennesker, der har denne bedre hørelse i det lavfrekvente område.
Vi har bedt både forhenværende sundhedsminister Lars Løkke Rasmussen og nuværende sundhedsminister Jakob Axel Nielsen (se vedlagte brev) om at foranledige, at denne VIDEN bliver sendt videre til lægestanden, men begge har nægtet.
 
HVORFOR ?
Hvorfor må vi ikke få oplyst, at de dybe gennemtrængende lyde, som intet høreværn kan udelukke, kan komme fra et kraftvarmeværk, der ligger mange kilometer væk ? 
Skal de alt for dårligt lyddæmpede kraftvarmeværker hele tiden beskyttes ?
 
Vi har i vor forening for nylig IGEN modtaget besked om, at et af vore medlemmer har valgt at begå selvmord. Hun gik rundt i Roskildes gader om natten, fordi hun ikke kunne holde ud at være i sin bolig, hvor den kraftige dybe buldren (som en kæmpestor lastbil i tomgang) betød, at hun ikke kunne sove. 
Jeg har besøgt hende og kan bekræfte, at larmen var uudholdelig.
Vi har flere medlemmer i Roskilde – endnu flere henvendelser herfra – og folk er flyttet fra byen p.g.a. den enerverende dybe larm, som jo altså ikke ALLE kan høre.
 
Så igen:
Lad dog den danske befolkning få sandheden at vide, så de i det mindste kan forholde sig til problemet – uden at få fejlagtig ”diagnose” eller tro, at de har en svulst i hjernen.
Mange er blevet undersøgt – scannet – af skræk for, at de havde en hjernesvulst. Utallige mennesker propper sig med sovemedicin, nervepiller og lykkepiller p.g.a. larmen – og når de skriver til statsminister Anders Fogh Rasmussen om det ”lydhelvede”, de må udholde, bliver brevene videresendt til Miljøstyrelsen, hvorfra de får et totalt ligegyldigt standardsvar, hvor der står, at de skal henvende sig til kommunen, hvis de generes af støj.
 
Gør de så det…. afvises de som regel af kommunen, der ikke har råd til at betale ca. 15.-20.000,- kr. for en lydmåling taget af et akkrediteret lydmålefirma (som Miljøstyrelsen forlanger i sin orientering nr. 9/1997.) 
MILJØKONTROLLEN i København har taget flere lydmålinger, men Miljøkontrollen er ikke akkrediteret til at tage lavfrekvente lydmålinger – og KAN IKKE. Professor Henrik Møller har undersøgt en sådan måling – og kunne oplyse, at den var fuldstændig forkert og ikke kunne bruges til noget. (Men borgerne bliver AFVIST med de forkerte målinger, så NOGET kan de altså bruges til…. !)
 
Vi ønsker at vide, om vi fortsat skal leve med den forkerte ”Orientering nr. 9/1997”.
Vi ønsker oplyst, om Danmark fortsat skal have den landsdækkende lydforurening af dybe lyde – og HVIS det også fremover skal være de larmende kraftvarmeværker, der skal beskyttes, vil vi gerne vide det, så vi i det mindste kan fortælle folk, at de ikke kan forvente at få hjælp – og at de må finde et andet sted at bo – sandsynligvis i udlandet, hvor man heldigvis kan finde mange steder uden de dybe sygdomsfremkaldende lyde.
 
Vi håber, Socialdemokratiet vil være det parti, der skaber ÅBENHED om denne lydforureningssag, der har ødelagt tilværelsen og helbredet for utallige mennesker.
 
Med venlig hilsen
 
Solveig Odderskov.
LANDSFORENINGEN INFRALYD & MILJØ.
Mail af 24. november 2007 hvor Miljøordfører Torben Hansen rykkes for svar.

Kære Torben Hansen.
 
Under henvisning til din mail, vil vi meget gerne have oplyst, hvordan mødet gik – og hvad der sker i sagen.
Der kommer stadig flere og flere nye henvendelser fra folk, der generes af dybe lyde – og det er svært for dem at forstå, at disse gennemborende lyde kan være tilladte i Danmark. Mange har solgt deres bolig p.g.a. larmen, men da de er bange for ikke at få boligen solgt, hvis køberen er klar over, at der følger et ”lydhelvede” med, siger de intet om larmen. Folk er begyndt at kontakte vor forening, inden de køber en ny bolig – for at få oplyst, om der er henvendelser om dybe buldrende lyde fra området, og vi vil derfor meget gerne vide, om Socialdemokratiet har noget nyt i sagen, som vi evt. kan fortælle videre.
 
Med venlig hilsen
 
Solveig Odderskov.
Landsforeningen INFRALYD & MILJØ.
Tlf.nr.: 47777931
