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Kære Troels Lund Poulsen.
Du har bedt Miljøstyrelsen besvare mit brev af 12. marts 2008, hvilket Styrelsen gør den 31. marts 2008, hvor jeg får oplyst, at Miljøstyrelsen HAR besvaret mine breve til dig – og det er naturligvis helt rigtigt: Brevene er besvaret – MEN IKKE SPØRGSMÅLENE !!!
Jeg ser mig derfor desværre nødsaget til endnu engang at genfremsende mine spørgsmål i brev af 8. januar 2008, og denne gang håber vi på svar PÅ SPØRGSMÅLENE !!!

Jeg har fået kopi af forhenværende miljøminister Connie Hedegaards svar den 20. august 2007 til borgmester Helge Friis, som foreslog ministeren at overveje muligheden for pilotprojekter eller forsøgsprojekter, som kunne give baggrund og erfaring for den videre vej frem – og det er med stor undren, at jeg ser Connie Hedegaards svar, der lyder således:

 ”Dit forslag om et projekt lyder umiddelbart interessant, men jeg har vanskeligt ved at se, hvad et eventuelt forsøgsprojekt indenfor miljøområdet skulle rettes imod”.

Min undren over Connie Hedegaards svar skyldes, at Frederiksværk Kommune for flere år siden p.g.a. utallige klager fra borgerne fik Miljøstyrelsens referencelaboratorium Delta Akustik & Vibration til at tage lydmålinger i flere hjem – og Delta oplyste herefter, at de dybe buldrende lyde, der ”drev folk til vanvid”, antageligt kom fra de store gasfyrede kraftvarmeværker.

Det er vel indlysende, at borgmester Helge Friis mener, at man bør lyddæmpe og/eller vibrationsdæmpe et eller flere af disse buldrende kraftvarmeværker for at se, om støjen forsvinder i klagernes hjem.

Vor forening modtager jævnligt ”nye” henvendelser fra mennesker overalt i Danmark, der generes af en dyb buldrende/brummende larm, som de mener, kommer fra kraftvarme-
værker, så vi vil hermed opfordre dig til at opfylde borgmester Helge Friis´s forslag. Et forslag, som i øvrigt bakkes op bl.a. af borgmester Poul Lindor Nielsen i Roskilde, der ligeledes får flere klager fra SINE borgere over en kraftig udefrakommende buldrende larm i deres hjem.
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