PAGE  
1
Landsforeningen

INFRALYD & MILJØ

”Fællesbrev” til følgende borgmestre:
Helge Friis.

Erik Nielsen

Poul Lindor Nielsen.

Johnny Søtrup.
Per Bødker Andersen.
Jan Boye.

Niels-Ulrik Bugge.

Nicolai Wammen.

Erik Sørensen.

Olav Aaen.
Henning Jensen.
Jørgen Glenthøj.

Ole Find Jensen.

Jesper Bach.

Kirsten Jensen.

Rolf Aagaard-Svendsen.

Uffe Thorndahl.

Ole Bjørstop.

Erik Fabrin.
Overborgmester Ritt Bjerregaard.
                                                                                                           Ølsted, den 8. juli 2009

Kære alle.
Vor forening har modtaget henvendelser fra folk i næsten alle kommuner i Danmark, der beretter det samme:

De generes af en dyb kraftig udefrakommende buldrende/brummende larm i deres bolig, der betyder, at både deres helbred og tilværelse ødelægges.

Vi har modtaget flest henvendelser fra de kommuner, hvor ovenstående er borgmestre, og derfor dette ”fællesbrev”, hvor vor forening anmoder borgmestrene om hjælp !!!

Vi kan ikke mere selv klare dette store problem, hvor vi får opringninger fra grædende mennesker, der oplyser, at de ikke har økonomi til at flytte – og at de må tage sovemedicin, nervepiller og lykkepiller for at klare tilværelsen i ”lydtortur”.

De dybe lyde, der ”går igennem marv og ben”, hvilket bl.a. DELTA´s lydekspert Birger Bech Jessen oplyste i 1997 efter at have taget lydmålinger i Frederiksværk Kommune, er af Miljøstyrelsen i 1995 blevet kaldt for ”en landsdækkende lydforurening af dybe lyde”.
De alt for dårligt lyd-og vibrationsdæmpede kraftvarmeværker er grunden til forureningen, fordi de dybe frekvensers bølgelængde betyder, at lyden kan bevæge sig over meget store afstande – op til 30 km. fra værkerne.

Men – ikke alle mennesker har så god en hørelse i det lavfrekvente område, at de kan høre de dybe lyde. Miljøstyrelsen oplyser, at det kun er 3-5% af befolkningen, der udsættes for ”lydtortur”, men det rammer af forskellige grunde desværre også de mennesker, der ikke kan høre så dybt, f.eks. oplyser lægevidenskaben, at de dybe lyde (infralyd under 20 Hz) er sundhedsskadelig også for de, der ikke kan høre lyden.
Det er samtidigt en forurening, der betyder, at ægteskaber går i stykker, fordi det kun er den ene af ægtefællerne, der har så fin en hørelse. Som eksempel kan nævnes en familie på 4 personer i Frederikssund, hvor kun den ene datter og moderen kunne høre kraftvarmeværket, hvor den kraftige dybe buldren om natten betød, at den lille pige grædende bad sine forældre om ”at skrue ned for lyden”. Faderen, som intet hørte, sagde, at det ”var noget pjat” – og det endte med en skilsmisse, bl.a. fordi man ikke var blevet oplyst om denne forskel i den menneskelige hørelse.

Et andet eksempel kan nævnes fra Frederiksværk, hvor en kvinde forgæves forsøgte af fortælle sin familie og sine venner, at den dybe kraftige larm, der holdt hende vågen om natten, IKKE var en lyd i ”hendes eget hoved”. De forstod hende ikke, grinte af hende – og hun begik selvmord, fordi hun ikke havde råd til at flytte fra kommunen. (Vor forening har hendes breve.)

Mange mennesker får oplyst af deres læge eller ørespecialist, at de lider af ”lavfrekvent tinnitus”, hvis de hører en dyb larm, som ikke ALLE kan høre – og når folk indlægges på sygehusene med åndenød og hjertebanken p.g.a. larmen, ved man ikke engang her, at den dybe larm er skyld til tilstanden. Et medlem fra Birkerød blev akut indlagt – som så mange andre – fordi man var bange for, at en blodprop var på vej, og da hun forklarede, at den dybe larm netop nu var ekstrem kraftig, spurgte sygeplejersken, om ”hun hørte ånder”.

Vor forening har mange tusinde henvendelser fra ulykkelige mennesker, der ikke forstår, hvorfor det ikke er almindeligt kendt, at Danmark er ramt af denne lydforurening – hvor DTU har dokumenteret, at de mennesker, der har en bedre hørelse i det lavfrekvente område, hører larmen med en styrke, der svarer til, at støjen forstærkes med 15 dB.

Aalborg Universitet har undersøgt en flok af disse mennesker, og resultatet var klart: Det er sunde og raske mennesker, der blot har en bedre hørelse.

MEN HVORFOR SKAL DET SÅ HOLDES HEMMELIGT ???

----------------------------------------------------------------------------------
Vi har forgæves bedt både forhenværende sundhedsminister Lars Løkke Rasmussen og nuværende sundhedsminister Jakob Axel Nielsen om at informere landets lægestand om, at ca. 265.000 mennesker har en anderledes hørelse. Vi forstår ikke, hvorfor denne yderst vigtige viden tilbageholdes af den danske regering – medmindre det skyldes, at folk med en sådan viden også forlanger at få kraftvarmeværkerne lyd-og vibrationsdæmpet. Er man bange for, at det vil koste for meget økonomisk – og at prestigen vil lide et nederlag ???
Det KAN jo lade sig gøre af fjerne den landsdækkende lydforurening af dybe lyde ! Allerede i 1997 oplyste det danske firma SILENTOR NOVUM, at de buldrende kraftvarmeværker kunne lyddæmpes for omkring 1 million kroner pr. stk.

Utallige mennesker i Danmark må betale på alle områder for denne dårlige energiteknologi, og i Halsnæs Kommune er det endda sandsynligvis kraftvarmeværkerne i nabokommunerne, der sender larmen over kommunegrænsen.

I 2007 skrev vor borgmester Helge Friis et pænt brev til daværende miljøminister Connie Hedegaard og foreslog hende, at man som ”pilotprojekt” lyddæmpede et kraftvarmeværk, men han fik et arrogant og nedladende svar, hvor hun end ikke kommenterede hans forslag.

Som det ses af vedlagte brev, blev Helge Friis – ligesom alle os andre i kommunen – meget skuffet over svaret.
Det er ufatteligt, at vi i Danmark skal have dette menneskeskabte uløste problem, men HVIS vi fortsat skal leve med det, må vi i det mindste have en klar udmelding fra regeringen om det, så vi kan vælge at enten flytte til udlandet – eller at fylde os med medicin.

Vi håber i vor forening, at I som borgmestre vil være med til at få dette svar…. som vi har ventet på i over 12 år, hvor vi er blevet ”holdt hen” med underlige breve fra ministrene på Christiansborg, der alle har stukket hovedet i busken i denne sag. 

Se f.eks. det seneste svar af 26. juni 2009 fra sundhedsminister Jakob Axel Nielsen:

Hvordan kan han vide, at børn ikke er blevet udsat for infralyd, der ifølge Sundhedsstyrelsens redegørelse af 18. maj 1999 kan ændre vore hormoner…. når Miljøstyrelsen i 1995 oplyste, at Danmark netop er ramt af en landsdækkende lydforurening af disse dybe lyde ???...
Sundhedsministeriet kender ikke til, at de dybe lyde kan skade et foster – men BURDE vel have denne viden, når AMI allerede i 2004 kunne oplyse, at en undersøgelse viste, at dybe toner kan påvirke fostrets høreorgan, der udvikles i sidste halvdel af graviditeten.
Samme år – 2004 – advarede man i øvrigt i U.S.A. gravide mod at udsætte sig for den dybe lyd fra kanonild og støj fra motorer.
Det virker, som om man i Sundhedsstyrelsen slet ikke følger med – eller er ligeglad, og måske stadig blot som forhenværende sundhedsminister Yvonne Herløv Andersen for mange år siden kun kunne oplyse, at sovemedicin til børn er receptpligtigt.

Vi har DTU´s rapport og Aalborg Universitets rapport vedrørende lavfrekvent lyd – som VI ikke har i sinde at skjule for nogen, men da de hver er på omkring 60 sider, vedlægger vi dem ikke her i brevet. Vi kan imidlertid oplyse, at docent Jens Holger Rindel hos DTU efter undersøgelsen anbefalede Miljøstyrelsen at sænke støjgrænsen med 10 dB, så de mennesker, der har en god hørelse måske også kan holde ud at leve i Danmark, men det var Miljøstyrelsen ikke indstillet på.

Professor i akustik Henrik Møller fra Aalborg Universitet har flere gange dokumenteret, at Miljøstyrelsen anviser en forkert målemetode i det lavfrekvente område. En metode, der kan vise op til 10 dB for lidt, men Miljøstyrelsen nægter at rette fejlen.

D.v.s. – at vi i Danmark har en støjgrænse, der burde være i alt 20 dB MINDRE, hvis man lyttede til fagkundskaben, men i stedet beskytter man de sundhedsskadelige lydkilder med fiflede støjgrænser og forkerte målemetoder.
Det er en skandale !!! 

Små børn – og dyr – bliver også lydtortureret ! Mange mennesker har f.eks. henvendt sig til DYREFONDET vedrørende deres dyr, der lider under lydforureningen, igennem årene har der været mange artikler herom i DYREFONDET´s journaler. 
Med venlig hilsen

Solveig Odderskov.
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