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                                                      ÅBENT BREV.
Kære Dan Jørgensen.

Mange tak for dit venlige brev af 8. marts 2006 !

Du skriver bl.a., at jeg har helt ret i at henvende mig til de danske myndigheder og politikere med min kritik af de nuværende støjregler, så vi kan finde en rimelig løsning for alle parter, men…… det er en meget svær opgave, fordi jeg enten intet svar får eller i bedste fald kun ”halve” svar.

Mange har henvendt sig til f.eks. Miljøstyrelsen, Sundhedsstyrelsen og Statsminister Anders Fogh Rasmussen vedrørende de dybe modbydelige gennemtrængende lyde, men vi føler, at vi bliver totalt ignoreret – og mødt med foragt.
Senest har mange skrevet til Statsministeren og oplyst, hvordan deres tilværelse og helbred ødelægges af den danske lydforurening, men alle får blot samme intetsigende ”standardsvar” fra Miljøstyrelsen.

Jeg skrev selv et brev til Statsminister Anders Fogh Rasmussen og fortalte, hvordan man bliver totalt ødelagt af at leve i en kraftig dyb buldrende lyd –  vedlagde artiklen fra den 23. januar 2006 i Familie Journalen og fortalte, at mange efter at have læst den havde henvendt sig til vor forening. Nogle oplyste, at de var sygemeldt p.g.a. den dybe lyd i deres hjem – andre, at deres tilværelse blev ødelagt af den.

Svaret, jeg fik, var vedlagte ”standardsvar” fra Miljøstyrelsen, der skriver, at jeg skal henvende mig til kommunen vedrørende klager over generende støj.

Jamen…jamen… Jørgen Jakobsen i Miljøstyrelsen har selv taget lydmålinger i mit hjem efter at jeg henvendte mig til kommunen. Han var dengang ansat hos Delta Akustik & Vibration (Miljøstyrelsens referencelaboratorium), og som du kan se, skriver han, at der ER disse dybe lyde i hjemmet. Han bekræfter det, der blev vist i en TV-udsendelse.

Jørgen Jakobsen skriver endvidere, at støjen ikke burde være generende, men at det er et spørgsmål, HVORVIDT DEN FORELIGGENDE VIDEN ER TILSTRÆKKELIG PÅ NETOP DETTE OMRÅDE !!!  Han nævner andre spørgsmål, der debatteres i fagkredse, og konkluderer, at INDTIL DISSE SPØRGSMÅL ER AFKLARET NØJERE, kan han ikke tilføje mere.

Det undrer mig/os så blot, at Jørgen Jakobsen UDEN at ”disse spørgsmål” blev afklaret, udfærdigede en ”Orientering nr. 9/1997 vedrørende lavfrekvent støj, infralyd og vibrationer i eksternt miljø”, som kommunerne skal rette sig efter.
Høringsmaterialet fik skarp kritik af fagfolk, men Jørgen Jakobsen ændrede intet i sine egne støjgrænser og anvisninger på målemetode.

Han vedtog det hele… hvilket var muligt, fordi han nu pludselig var blevet ansat i Miljøstyrelsen, hvor han stadig er ansat, hvilket vi mener, han ikke er kompetent til, bl.a. fordi han udtaler sig om ”nye videnskabelige undersøgelser”, der IKKE FINDES !!!

Som nævnt har alle, der har henvendt sig til Statsministeren, fået samme intetsigende standardsvar fra Miljøstyrelsen.
Det er i vore øjne en meget arrogant og nedladende måde at behandle borgerne på.

Se f.eks. brev nr. 1:

Vort medlem har skrevet til statsministeren, at hun har kræft – at hun bliver dårlig af behandlingen (kemo) – at hun har mistet sit hår o.s.v., MEN… at det allerværste i hendes tilværelse er den buldrende evindelige udefrakommende larm i hendes hjem.

Hun modtager det arrogante ”standardsvar” fra Miljøstyrelsen.

Hun HAR henvendt sig til kommunen.

Kommunen HAR betalt en lydekspert for at tage lydmålinger. (Han kunne i øvrigt selv høre lyden, selv om den netop den nat var meget svag.)

Hun bad lydeksperten om at komme på et andet tidspunkt – hvor støjen var kraftigere, men fik oplyst, at han SKULLE tage lydmålingen netop den nat.

Ifølge Miljøstyrelsens støjregler overstiger larmen ikke den tilladte grænse – og hun må leve videre i lydtortur.

Se brev nr. 2:

Vore medlemmer henvises til kommunen, selv om de har skrevet til Statsministeren, at DET netop er problemet. De er blevet syge af de dybe lyde, men kommunen vil IKKE hjælpe dem – afviser dem gang på gang og vil ikke bekoste en lydmåling. De har vedlagt breve, der dokumenterer dette, men får altså blot Miljøstyrelsens ”standardsvar”. De er sikre på, at lyden kommer fra kraftvarmeværket.
Brev nr. 3:

Vort medlem beder Statsministeren om hjælp – og vedlægger sin korrespondance med Sundhedsminister Lars Løkke Rasmussen, som han flere gange har skrevet til og forklaret, at lyden i hjemmet er skyld i, at han må ”fylde sig” med sovepiller. Han beklager, at kommunen ikke vil tage lydmålinger i hjemmet, selv om en miljømedarbejder ved et besøg godt kunne høre den enerverende støj – og se revnerne i boligen, som antagelig er kommet af vibrationer fra lydkilden, som menes at være et kraftvarmeværk. Sundhedsministeren besvarede hans henvendelser med ”udenomssnak”: Oplysninger om SOVEPILLER. 

Nu får han så blot et ”standardsvar” fra Miljøstyrelsen.

Brev nr. 4:

Dette medlem har fået taget lydmåling i sit hjem – som viser, at støjen (som menes at komme fra et kraftvarmeværk) er tilladt. Hun bliver syg af støjen og må have radio, TV m.m. tændt døgnet rundt for at camouflere den lede gennemborende lyd lidt. Der har været skrevet flere artikler om den enerverende støj i hendes hjem, og i brevet til Statsministeren foreslår hun ændrede støjgrænser – men får også Miljøstyrelsens ”standardsvar”.
Brev nr. 5:

Denne person har flere gange henvendt sig til myndighederne, presse og TV – efter Delta Akustik & Vibration havde dokumenteret, at der var både infralyd og lavfrekvent lyd i hendes hjem. Kommunen betalte for lydmålingen i marts måned 1997, hvor der samtidig blev taget målinger i hjemmet hos 3 andre klagere. Hos alle fire blev lydene dokumenteret – og Delta skrev til kommunen, at der var de samme frekvenser, hvilket var et godt spor, når man skulle finde lydkilden.

Miljøstyrelsen bad imidlertid om at få lydmålingerne tilsendt – op oplyste, at de kommende støjgrænser i september 1997 ville blive sat således, at lyden var tilladt.

Herefter afsluttede kommunen sagen.

Det buldrer værre end før i dette hjem – men Miljøstyrelsen sender blot ”standardsvaret”.

Brev nr. 6:

Vedkommende er redaktør og har fået mange henvendelser fra folk, der fortæller, at både de og deres husdyr generes af de dybe lyde i hjemmet. Hun beder Statsministeren om at tage sig af problemet og udvirke, at de mange støjplagede omsider kan få fred i deres eget hjem – og modtager Miljøstyrelsens ”standardsvar”.

Brev nr. 7:

Han HAR fået taget lydmålinger, der viser, at støjen er tilladt. Han er så stresset og træt nu, at han er sygemeldt.

Miljøstyrelsens intetsigende ”standardsvar” virker ikke ligefrem opmuntrende…..
Brev nr. 8:

Vedkommende HAR henvendt sig til kommunen, som ikke vil bekoste en dyr lydmåling og giver som grund, at ”Miljøstyrelsens støjgrænse jo er sat så højt, at lyden vil være tilladt”.

Så – målingen til omkring 15.000,- kr. vil være spildt.

Dette var blot et par få eksempler. Mange fortæller, at de simpelthen i afmagt river Miljøstyrelsens brev i stykker. 

Heller ikke Frederiksborg Amt vil – som det ses af vedlagte korrespondance – være med til at løse problemet.

I ”Ingeniøren´s” artikel den 31. marts 2006 ”Hormonforstyrrende stoffer skal væk nu” kan vi læse, at den nyeste forskning gør det klart, at stoffer, vi omgiver os med i dagligdagen, berører vor forplantningsevne. Forsøg viser, at dyr bliver misformede og mister evnen til at formere sig.
Sundhedsstyrelsen oplyste i maj 1999, at ”det er vist, at der kan fremkaldes forandringer i hormoner, som f.eks. katekolaminerne og cortisol, når individer udsættes for infralyd”.

Forsøg på afdelingen for Miljømedicin på Göteborgs Universitet viser, at ”støj under søvn kan medføre frigivelse af forskellige ”stress”-hormoner, selv om vi ikke vågner. Et af de vigtigste hormoner, som relateres til stress, er cortisol.”

Tekst-TV TV-Danmark oplyser den 6. marts 2006 at rotter, der udsættes for stress baseret på lydinstrumenter, føder sårbare unger. Hvordan et menneskefoster generes af lavfrekvente lyde er endnu ikke undersøgt……..!!! Man ved kun, at hørelsen i sidste del af graviditeten tager skade.

De utallige henvendelser til vor forening fra mennesker, der generes af lavfrekvent støj fra bl.a. kraftvarmeværker og vindmøller kommer ikke kun fra voksne mennesker, men også børn. Vi har desuden ved blindtest konstateret, at børn under 1 år græder og ikke kan sove, når de dybe lyde martrer dem om natten.
Det virker, som om det er en ren ”ENERGI-MAFIA”, der styrer Danmark – og ikke politikerne, som åbenbart er bange for at sætte støjgrænser til fordel for MENNESKET.

Aalborg Universitets rapport fra 2005 ”Vurdering af lavfrekvent støj og infralyd fra decentrale el-producerende anlæg” viser, at lavfrekvente lydmålinger taget korrekt kan give op til 10 dB(A) mere – end når man retter sig efter Miljøstyrelsen forkerte anvisninger i ”Orientering nr. 9/1997”.

Du skriver, at du foreløbigt ikke vil foretage dig yderligere i sagen, da der er tale om nationale regler, men hvor skal jeg/vi henvende os for at blive hørt i denne dybt tragiske lydforureningssag, der skyldes dårlig dansk teknologi ???
Jeg har bedt Miljøminister Connie Hedegaard om et møde, hvor hun kunne HØRE den rædsomme gennemborende dybe lyd, der ødelægger så mange menneskers helbred og tilværelse. Lyden er optaget i en klagers bolig af Miljøstyrelsens eget referencelaboratorium, men hun svarede ikke på min bøn om et møde. Som sædvanlig fik jeg et intetsigende brev fra Miljøstyrelsen.

Vi får utallige henvendelser fra folk, der ønsker at vide, HVOR i Danmark, de kan bo UDEN at blive generet af lavfrekvent lyd og infralyd. (Se vedlagte seneste, som jeg har gjort anonymt.) Vor forening opfordres til at tegne et kort over steder med kun NORMAL støj - så som trafikstøj -, men det må være regeringens opgave.

Som du kan se af vedlagte mail, er lydforureningen i Danmark ved at blive kendt også uden for landets grænser, hvor jeg bliver bedt om at holde foredrag.
En trist måde at fortælle om Danmark på…. om politikere, der ignorerer den måske største forurening nogensinde…. og med en kuffert fuld af breve fra danskere, der p.g.a. Danmarks underlige støjgrænser bliver syge og ikke kan holde ud at være i deres eget hjem. 

KONKLUSION:

· Miljøstyrelsen oplyser i marts 1995, at Danmark har en landsdækkende lydforurening af  dybe lyde.      

· Miljøstyrelsen sætter i september 1997 støjgrænser, der TILLADER støjen.

· Utallige mennesker, der rammes af lydforureningen, afvises af regeringen – og henvender sig i stedet til Afdelingen for Akustik på Aalborg Universitet.

· Flere og flere klager over de dybe lyde i deres hjem. Bliver der taget lydmålinger, ligger støjen altid UNDER Miljøstyrelsens støjgrænse – og så lukkes sagen UDEN at folk får oplyst, HVAD der sender den lavfrekvente støj ind i deres bolig.
· Aalborg Universitet underkender Miljøstyrelsens anvisninger på målemetode i det lavfrekvente område. Taget KORREKT kan der være op til 10 dB(A) MERE !!!

· Justitsministeriet forlanger, at vi ved salg af vor bolig skal oplyse, at den er lydbefængt – selv om vi ikke må få at vide, hvorfra lyden kommer.

· Vi bliver syge af de dybe lyde – infralyd og lavfrekvent lyd.

· Miljøstyrelsen mener, at ”kun” ca. 265.000 mennesker i Danmark har så god en hørelse, at de generes af den dybe støj.
· Vi bliver syge, SELV OM VI IKKE KAN HØRE LYDEN !!!

· Dybe toner påvirker et fosters høreorgan.
· Miljøstyrelsen oplyser, at der ikke er specifikke grænser for infralyd i det eksterne miljø i andre lande end Danmark – og modsiger sig selv ved også at oplyse, at de danske retningslinier er på linie med den foreliggende viden i udlandet.
En kommune har simpelthen valgt at nedsætte ejendomsværdien med 250.000,- kr. uden at vide, hvorfra den sygdomsfremkaldende støj i huset kommer. D.v.s., at vi i Danmark blot kan forlange at få taget en lydmåling INDEN køb af hus. Efterhånden vil det i de fleste tilfælde betale sig: Husprisen nedsættes med flere hundrede tusinde kroner.

Med venlig hilsen

Solveig Odderskov.

Bilag:

Brev af 21. august 1995 fra Jørgen Jakobsen.

8 stk. ”standardbreve” fra Miljøstyrelsen.

Artikel i Familie-Journalen den 23. januar 2006

Artikel i Frederiksborg Amts Avis den 11. marts 2006

Brev af 21.august 1995 fra Jørgen Jakobsen.

Brev af 19. januar 2006 til Statsminister Anders Fogh Rasmussen. UBESVARET.

Brev af  20. marts 2006                 -                     -                 -           UBESVARET.

Brev af 5. december 2002 til Sundheds- og indenrigsminister 

Lars Løkke Rasmussen.                                                                    UBESVARET.

Brev af 14. september 2005 til Miljøordfører Jørn Dohrmann.          UBESVARET.

Brev af 25. april 2001 til Miljøstyrelsen.                                             UBESVARET.

Korrespondance med Miljøminister Connie Hedegaard. 

Artikel af 31. marts 2006 i ”Ingeniøren”.

Oplysninger om genevirkning af lavfrekvent lyd – støttet af Forskningsrådet för miljö, arealla näringer och samhällsbyggende.

Oplysninger fra Sundhedsstyrelsen af 18. maj 1999

Artikel i Frederiksborg Amts Avis af 21. marts 1995

Brev af 13. september 1995 fra Kræftens Bekæmpelse.
Brev af 11. maj 1999 fra professor i akustik Henrik Møller.
Korrespondance fra 2005 med Frederiksborg Amt.

Oplysninger om infralyd fra norsk leksikon.

Brev af 24. april 2002 fra Miljøstyrelsen.
Artikel af 7. maj 1997 i Frederiksværk Ugeblad.

Artikler om støj.

Brev af 14. oktober 1996 fra Frederiksværk Kommune – til Miljøstyrelsen.

Side 52 i Aalborg Universitets rapport fra 2005.
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