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Ølsted den 2005.05.15.

1. Valg af dirigent.

Kasserer, Ole Birk Nielsen, bød velkommen og efterlyste en dirigent.

De fremmødte pegede på Ole Birk som dirigent.  

Ole Birk takkede for valget, og kunne konstatere at generalforsamlingen var lovligt indkaldt i henhold til foreningens vedtægter, aftenens dagsorden blev gennemgået, og ordet blev herefter overgivet til ”formanden”, der denne aften blev varetaget af den i 2002 afgåede formand Solveig Odderskov.
2. Formanden aflægger beretning.

Solveig Odderskov fortalte at hovedparten af bestyrelsen er syge og at bestyrelsen ikke har udpeget en ny formand, hvorfor foreningen efter generalforsamlingen i 2002, hvor Solveig Odderskov efter eget ønske gik af som foreningens formand har fungeret uden formand, og foreningen er fortsat uden formand.

Et af bestyrelsens medlemmer Anne-Birgit Schultze er afgået ved døden i 2004, hvilket vi er meget kede af, da Anne-Birgit indtil hun blev syg har deltaget i en række aktiviteter.

I det forgangne år er foreningens arbejde fortsat varetaget af Solveig Odderskov og Ole Birk.

Solveig Odderskov er godt nok stoppet som formand men har dog i perioden fortsat været i kontakt med en del såvel gamle som nye medlemmer i foreningen, og har deltaget en del i den offentlige debat når der har vist sig en god mulighed for dette.

Jeg vil begynde min lille beretning med seneste – og bedste – nyt i aften: Nemlig mødet med borgmester Bjørn Dahl fra Roskilde Kommune, der måske vil resultere i, at nogle af vore medlemmer får en ”normal tilværelse” – uden lydtortur.

Vort medlem Elisabeth Jepsen, som ikke er bange for at ”stå frem” i presse og TV, er heller ikke bange for at kontakte myndighederne, så hun fik arrangeret et møde i sit hjem med borgmester Bjørn Dahl, som kom og lyttede til hendes beretning om, hvordan det føles at leve i en buldrende lyd – døgnet rundt. Hun havde samtidigt inviteret vores eks-formand Solveig Odderskov, som både kunne bekræfte, at den kraftige dybe lyd buldrede løs i hjemmet og også fortælle borgmesteren lidt om sagen – og lydforureningen, og så var undertegnede også med – sammen med et lånt måleudstyr, hvor borgmesteren selv kunne konstatere, at lyden var der, selv om han ikke kunne høre den. Det fik han i stedet lov til på et DAT-bånd, vi har – hvor Delta Akustik & Vibration har optaget lyden i en klagers bolig i Frederiksværk Kommune. Borgmesteren sagde, at han var meget glad for, at han IKKE kunne høre den lyd – og han gav så sagen videre til teknisk forvaltning, som vi senere havde møde med.

Inden mødet med teknisk forvaltning havde vi taget lydmålinger af KARA, et stort forbrændingsanlæg i Roskilde, som udsender både infralyd og lavfrekvent lyd – og vi kunne se, at det var de samme frekvenser, som fandtes i Elisabeth Jepsens bolig, så vi mener ikke, der kan være tvivl om, hvad der er lydkilden, men det er nu op til teknisk forvaltning at bevise det.

Det er muligvis KARA, der også generer vore medlemmer UDENFOR Roskilde i de nærliggende kommuner.

Det var dejligt positivt for en gangs skyld at møde en borgmester – og en teknisk forvaltning, der åbenbart forstår problemet.

Mindre positivt er det at bo i Frederikssund Kommune, hvor to af vore medlemmer i årevis har bedt både borgmesteren og teknisk forvaltning om en lydmåling i deres hjem, men blot er blevet afvist gang på gang, mens de blev mere og mere syge af de buldrende/brummende lyde, som sikkert kommer fra kraftvarmeværket, der ligger midt i Frederikssund og generer mange andre end dem.

Jeg har også taget lydmåling i deres hjem – og af kraftvarmeværket – som viser samme frekvenser. Det mest triste er, at man i teknisk forvaltning i Frederikssund tilsyneladende overhovedet intet ved om lyd, idet vore medlemmer har fået brev derfra om, at der kan gå op imod 10 år, før man kan se, hvilke frekvenser, der er i en bolig. Det har man jo været i stand til i årevis –  men samme ”miljøekspert” blander infralyd, ultralyd og lavfrekvent lyd sammen på en sådan måde, at hun bør erklæres totalt uegnet til sit job – et job, hvor hun er ansat til at HJÆLPE byens borgere, der klager over bl.a. støj. Vi har jo flere medlemmer i Frederikssund, så vi vil henvise til vor hjemmeside, hvor man kan se vore lydmålinger – og – da der også skal være lidt at more sig over: Et par breve fra teknisk forvaltning i Frederikssund. 

Med hensyn til lydmålinger har vi i øvrigt også lagt lydmålinger ud på hjemmesiden af Jægerspris kraftvarmeværk, der er meget stille, hvilket man ikke kan sige om ENERGI E2´s kraftvarmeværker i henholdsvis Hundested og Hillerød, hvilket har fået ”nye” interesserede til at henvende sig til vor forening.

Jeg vil forsøge at få taget lydmålinger af flere ”mistænkte” kilder – og lægge dem ud på vor hjemmeside, sådan at man kan sammenligne frekvenserne med en evt. lydmåling i sin egen bolig.

Husk, at det er KOMMUNEN, der skal betale for en lydmåling – og det er KOMMUNEN, der skal finde lydkilden. Hørsholm Kommune har nægtet at tage lydmålinger med henvisning til § 85 i Miljøbeskyttelsesloven, men den går ikke !!!

Miljøstyrelsen har oplyst Hørsholm Kommune om den normale procedure for kommunens tilsyn i forbindelse med klager over bl.a. generende støj. Miljøstyrelsen sbrev til Hørsholm Kommune kan ses på vor hjemmeside.

Angående vindmøller – har vi i årets løb forsøgt at hjælpe de mange, der henvender sig for at få hjælp, men det er næsten umuligt bl.a. fordi kun ganske få ved, hvad infralyd er – og fra regeringens side får man desværre ikke hjælp – tværtimod: Skolebørn undervises stadig af Miljøstyrelsen på www.skruned.dk om, at mennesket ikke hører lyd under 20 Hz – altså, at man ikke kan høre infralyd. 

I Kyndby – ved Kyndbyværket – har ENERGI E2 fået tilladelse til at opstille to kæmpestore havvindmøller PÅ LAND. De, der klager, bliver ikke hørt – naboerne til disse gigantiske møller er både nervøse for at møllerne skal tabe deres enorme vinger – og bange for, at støj og lysreflekser vil genere dem.

På Fyn er der i øvrigt stor ballade om vindmøllestøj, hvor Fyns Amt har meddelt Birkebjerg Vindkraft I/S, at de snarest muligt vil have målt støjen igen – og denne gang vil Fyns Amt have to firmaer til at måle støjen ved vindmøllen SAMTIDIGT. Det siger desværre lidt om, at man ikke i Danmark vil tage hensyn til hinanden – medmindre LOVEN kræver det. Trist, at det er blevet sådan, at støj skal have lov til at ødelægge folks tilværelse, når en måske ikke særlig dyr lyddæmpning kan klare problemerne.

P.g.a. artiklen i DYREFONDETs Hunde-og Katte-journal er der kommet en del henvendelser fra ”fremmede”, der ønskede oplysninger om både infralyd, lavfrekvent lyd og hele sagen, hvilket de har fået, så vi – og de – skylder Dyrefondet tak for, at disse oplysninger er nået ud til mennesker, som før intet anede om denne lydforurening.

Flere af vore medlemmer har oplyst, at de er 100% sikre på, at deres dyr – bl.a. katte – generes af den buldrende lavfrekvente lyd i hjemmet, så vi må igen bede vore medlemmer om at RÅBE OP om lyden – og sagen. Vi får aldrig ro i vor egen bolig, hvis der ikke bliver talt om støjen i både presse og TV, og det kan vel ikke være meningen, at både børn og dyr skal have tilværelsen ødelagt, fordi voksne mennesker er nogle pjok, der ikke tør at fortælle om denne modbydelige sag…. og lyd !!!

Landsforeningen LYD OG MILJØ lukker nu den 10 maj – og det ser ud til, at der heller ikke arbejdes mere hos foreningen NABOER TIL VINDMØLLER. Det vil sige, at der kun er OS tilbage – kun denne ene forening, der tager sig af støjforurening. Vi arbejder gratis – og undrer os over, hvorfor vi har politikere og myndigheder IMOD os – når man som f.eks. i den norske støjforening samarbejder med både miljømyndigheder og politikere og endda får LØN for det. Hvis Solveig (vor eks-formand) havde fået timeløn for sit arbejde i vor forening, havde hun været millionær i dag…..! 

Jeg vil lige gå tilbage til DYREFONDETs journal, som også blev læst af ”ENERGI MEDICINSK KLINIK”, som henvendte sig til os – for at få oplysninger om infralyd.

Vi havde et godt og aldeles udbytterigt møde med dem – og vil her give adressen videre til deres hjemmeside: www.vita-life.com
Klinikken arbejder med frekvenser, der går ind i kroppen og helbreder de syge og angrebne organer med en teknik, de kalder for eMRS  - elektro-magnet-resonans-stimulationssystem fra vita-life.

Det medicinske udstyr er anerkendt og dokumenteret  som alternativ helbredelse – og de oplyste, at læge Carsten Vagn-Hansen er blevet meget interesseret i systemet og vil se nærmere på det.

Igen et bevis på, hvordan frekvenser (lyd) kan både ødelægge og helbrede. 

Miljøstyrelsen har ofte oplyst, at Danmark er det eneste land, der har ”specifikke infralydgrænser”. Det er vel også på en måde rigtigt, hvis styrelsen havde tilføjet: ”Sat til fordel for vindmøller, kraftvarmeværker og tung industri”…… men vi gør opmærksom på, at der i mange andre lande er grænser for, hvor meget infralyd og lavfrekvent støj befolkningen må udsættes for, og der ligger Danmark sandelig ikke på den bedste plads –tværtimod. Polen tillader langt mindre lavfrekvent støj – og når vi så sammenligner målemetoderne, er Danmark ikke et land, man bør bosætte sig i, hvis man fortsat vil have tillid til ærlighed hos den udøvende magt. Hvem lytter f.eks. til en gennemsnitslyd ??? Det er jo total vanvittigt, at man skal måle en gennemsnitslyd, som vi kan sammenligne med en bygning, der er for høj. Lad os sige, at der står en 55 meter høj bygning, som erklæres for ulovlig, - men ved at bygge 10 små mindre bygninger ved siden af – og regne gennemsnittet ud, bliver bygningen kun på 30 meter. Spørgsmålet er bare, om bygningen ikke stadig generer for udsigten – nøjagtigt som lyden, der generer, selv om den ved hjælp af Miljøstyrelsens anviste målemetode trækkes ned til det tilladte…. !

Alle er naturligvis interesserede i at vide, hvordan det går med infralyd-undersøgelsen på Aalborg Universitet, og vi kan oplyse, at man regner med at have den klar inden sommerferien. Resultatet af den bliver dog først offentliggjort sidst på året. 

I det forløbne år er der blevet lagt mange informationer ud på foreningens hjemmeside: www.infralyd.dk 

Skolebørn undervises i dagens Danmark om at mennesker kun kan høre lyd mellem ca. 20 og 20.000 Hz, selv om vi ved at alle kan høre lyd langt under 20 Hz, blot denne er kraftig nok, og at mange generes kraftigt af infralyd (lyd under 20 Hz) i nærheden af høregrænsen.
Åbent brev til HUR med kopi til aviser vedr. havvindmøller på land ved Kyndbyværket.  Brev og animation af den ødelæggelse af naturen der vil blive et resultat af møller. 
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Læserbreve i Jyllands Posten  den 23. marts 2005. Forkvaklet energipolitik og nu haster det.
Der afholdes generalforsamling tirsdag den  3. maj 2005.   Indkaldelse.
Historien om hvordan orienteringen om grænser for infralyd, lavfrekvent støj og vibrationer blev til på et urealistisk grundlag og med bevidst alt for høje fastsatte grænser !                                                                        Jørgen Jakobsen udarbejdede som ansat i Delta Akustik oplæg til Orienteringen og godkendte selv senere dette oplæg, nu som ansat i Miljøstyrelsen, men uden at have taget kommentarer fra eksperter på området alvorligt.                                                                                                              Vi håber snart at der kommer et resultat af den undersøgelse der blev annonceret ved pressemeddelelse fra Aalborg Universitet den 16.juni 2003.
Den 23. marts 2005 tog vi en lydmåling ved KARA i Roskilde, der ligger ca. 1.900 meter fra Elisabeth Jepsens bolig, målingen kan sammenlignes med de målinger vi tog den 10. marts 2005 hos Elisabeth Jepsen, og der tegner sig et akustisk fingeraftryk, men se selv.
Den 10. marts 2005 var vi på besøg i Roskilde hos Elisabeth Jepsen, hvor vi havde besøg af borgmester Bjørn Dahl, det var en meget positiv oplevelse. Borgmesteren var meget lyttende og vi havde information og udstyr med, der kunne anskueliggøre problemet. Mødet resulterede i en artikel i Roskilde Folkeblad.
Vi er ikke ved at skrive historie, men alle de "nye" der tror at sagen er ny skal vide, at ansvarlige/uansvarlige politikere blev informeret for længe siden og kunne have foretaget sig noget i stedet for bare at lade stå til. Brev af 25. november 1997 fra daværende Miljøminister Svend Auken .  side 1  side 2
Miljø & Energi ministeriet oplyser, at omkostningerne ved vurdering af om generne er væsentlige og ved en eventuel opsporing af kilden, skal afholdes af kommunen, og omkostningerne ved en efterfølgende lyddæmpning skal afholdes af den, der forårsager lyden. side 1    side 2
Den 1. november 2000 deltog foreningen i en Energi- & miljøhøring arrangeret af Foreningen Danske Kraftvarmeværker. Vor forening var repræsenteret i panelet af  Solveig Odderskov og vi havde medbragt den dybe buldrende lyd der var optaget på et digitalt bånd og blev gengivet på en baswoofer  så alle kunne "mærke" og høre lyden. Program.
Og så bare lige lidt om misinformering i 1999. Brev til Statsminister Poul Nyrup Rasmussen. Artikel i Frederiksborg Amts Avis den 10. maj 2000.
Endnu 3 gamle nyheder. Brev af 13. september 1995, Kræftens Bekæmpelse skriver det er et nyt miljø problem. Brev af 10. april 1997 fra Sundhedsministeren der nægter at have noget med sagen at gøre. Brev af 1. december 1998 fra Forskningsministeren, der blot henviser til Fagministerier.                     Som det fremgår har vi været i gang meget længe, men alle kryber fortsat udenom.
Her er der en gammel nyhed fra maj 1996 hvor Sundhedsstyrelsen havde nedsat en Infralydgruppe, der udarbejdede en rapport vedr. undersøgelse af årsager til klager over helbredsmæssige gener pga. infralyd eller lavfrekvent lyd. En anbefalet undersøgelse er detaljeret beskrevet, men pengene til en gennemførelse blev desværre aldrig bevilget. Elle Laursen i Sundhedsstyrelsen takker i brev af 3. september 1996 medlemmerne i Sundhedsstyrelsens Infralydgruppe for den store arbejdsindsats i gruppen, og Elle Laursen oplyser samtidig, at hun har opsagt sin stilling i Sundhedsstyrelsen.             Kurt Delvig i Miljøstyrelsen, der mente at der var tale om et landsdækkende problem, fik pludselig en aftrædelsesordning. Så hvis nogen har lyst til at følge op på sagen skal det være snart, inden alle er væk. Sidste side er en oversigt over deltagerne i gruppen. Rapport    Del 1   Del 2
Den 5. marts 2005 er der taget  lydmålinger ved nogle kraftvarmeværker på Sjælland. Hillerød, Hundested, Frederikssund og Jægerspris samt i to boliger. Målingerne er vedlagt.
Der er udsendt et nyhedsbrev til medlemmerne som kan læses her, og der er vedlagt et par artikler og vi fortæller om Hvalsø Savværk der er lukningstruet af en støjdom. Der er endvidere vedlagt en journal nr. 1-2005 fra Dyrefondet, der har optaget en meget beskrivende stor artikel : "Infralyd - et problem for mange - både dyr og mennesker !", 
Den 20. december 2004 udsendte foreningen en lille julehilsen til foreningens medlemmer bilagt kopi 
af  nedenstående brev til Connie Hedegaard og hendes nedenstående svar.
Der var endvidere vedlagt to artikler. 1 og 2.

S.O. Kristoffersen har den 4. november 2004 skrevet til Connie Hedegaard, men han modtager givet vis også et "goddag mand økseskaft svar" fra Miljøstyrelsen. Jeg antager at nogen af dem kan læse, men de kan åbenbart ikke finde ud af at svare på det der rent faktisk bliver fremsat som facts, og ej heller på direkte spørgsmål. Hvor går man så hen og får svar ???????

Den 30. november 2004 har vi modtaget brev fra Miljøstyrelsen, hvor en Claus Torp skriver at Connie Hedegaard har bedt Miljøstyrelsen om at besvare vort brev af den 3. november 2004.
Brevet indeholder desværre IKKE svar på vore spørgsmål og besvarer ikke vort forslag om et møde, der kommer blot den sædvanlige formulering om at der ikke kan konstateres at være et problem med
generende infralyd, og at genen nok skyldes andre årsager end støj.
Vi har selv ved brug af professionelt måleudstyr kunne konstatere at der er en tydelig sammenhæng med styrken af støj i det lavfrekvente/infralyd område og oplevelsen af  kraftige gener.
Det der er den helt store fejltagelse er de helt bevidst ansatte alt alt alt for høje vejledende grænseværdier.

Vi har den 3. november 2004 igen skrevet til Connie Hedegaard for at opfordre til at vi får løst det landsforurenende problem med infralyd, og har anmodet om et møde.
Vi har d.d. ikke modtaget svar, men håber på at der meget snart sker noget i sagen.
Brevet er oversat til engelsk og tysk og er sendt til vore søsterforeninger i Tyskland, Sverige og Norge.


Et af vore medlemmer Niels Henrik Hansen har klaget over lavfrekvent (infralyd) til Gundsø Kommune den 21. oktober 2004.

Et af vor forenings medlemmer Kenn Klinthøj i Lidemark kæmper mod infralyd i sit hjem i Skovbo Kommune og har udtalt sig i en helsides artikel i DAGBLADET Køge den 23. oktober 2004.
Der er også udsagn fra professor Henrik Møller fra Aalborg Universitet.  1   2   3   4

Brev fra et af vore medlemmer William Knorr i Birkerød til Miljøminister Connie Hedegaard
- Det er forkert når du i dit svar sidestiller infralyd med andre former for støj -den store forskel  består i .......

Så er der udsendt nyhedsbrev, oktober 2004 der er bilagt nedenstående breve til og fra Miljøminister Connie Hedegaard.
Her kan du se de i nyhedsbrevet omtalte breve fra Anne-Birgit Schultze, som hun desværre ikke fik lov at se give nogen ændring i de i sit hjem påklagede støjforhold.
Åbet brev i Frederikssund Avis - Brev til Teknisk Forvaltning - Brev til LIF -  Brev til Miljøstyrelsen, side 1 - side 2

Vi skrev den 28. august 2004 til Miljøminister Connie Hedegaard og modtog svar den 30. september 2004 (side 1    side 2), som det fremgår af svaret er der ingen hjælp at hente hos den nye Miljøminister, der ikke svarer på vort spørgsmål om at lade Delta Akustik & Vibration fortsætte den undersøgelse der blev stoppet i 1997.
Connie Hedegaard skriver at problemer med ekstern støj må løses ud fra de konkrete forhold, hvorfor kan vi så ikke få hjælp fra et akkrediteret lydmålefirma til at få støjkilderne konkretiserede med mulighed for at få det landsdækkende problem med infralyd løst ? ? ?

Artikel om betydning af støj i virksomheden bragt i Automatik august/september 2004.
Det er lidt skræmmende læsning, men læs selv og tænk så lige over hvad der så kan ske når man udsættes for disse påvirkninger i sit hjem, hvor man skal sove, og man bliver mere modtagelig fordi man på grund af påvirkningerne ikke kan få sovet nok !!!!!!!!!!

"Aktindsigt afslører passivitet" Foreningen har læserbrev i Frederiksværk Ugeblad den 21, juli 2004,

"Mange klager over dybe buldrende lyde" Foreningen har læserbrev i Frederiksborg Amts Avis  den 20. juli 2004.

Der er den 23. juli udsendt nyhedsbrev til foreningens medlemmer.
Nogle af brevene plejer desværre at komme retur da vi ikke altid modtager meddelelse om adresseændringer !

Et af vore medlemmer, Elisabeth Jepsen, har udtalt sig til Dagbladet Roskilde Tidende. Læs artiklen der blev bragt den 22. juni 2004. "Lyden der ikke vil forsvinde".
Beskrivelsen  af tortur kunne være givet af mange andre der plages af den dybe lyd.
Vi håber at der efterhånden er mange andre der vil stå frem i pressen og henvende sig om problemet til Teknisk Forvaltning i deres Kommune, og forlange at få fundet og lyddæmpet kilderne (kraftvarmeværker og vindmøller ?) side 1   side 2

Kyndbymøllernes VVM skal være bred. Debat i Frederikssund Avis den 8. juni 2004.
Indlæg fra Byrådsmedlem Torben Nielsen. Oplysninger om INFRALYD efterlyses.
 
Desværre kan vi stadig ikke nedlægge foreningen og klappe i vores små hænder af fryd over at have fået en normal tålelig tilværelse, fordi vi åbenbart har hele regeringen imod os:

Ingen af politikerne kan eller vil forstå, at det er nødvendigt at ændre orientering nr. 9/1997 hvis tusindvis af danskere skal kunne sove – uden sovemedicin.

Orienteringen giver industri – vindmøller og kraftvarmeværker lov til at sende infralyd på 85 dB(G) igennem vores krop døgnet rundt.

Kunne vi blot få ændret det høje dB(G)-tal i det mindste til et meget mindre OM NATTEN, ville mange være tilfredse, men det ser desværre ikke ud til, at vores henvendelser til diverse ministre bliver taget alvorligt.

3. Kassereren forelægger det reviderede regnskab.
Det reviderede regnskab for 2003 blev gennemgået og omdelt.

Årets underskud var på 2.701 kr.

Der er modtaget et beløb fra Sundhedsstyrelsen på 10.000 kr. der er ”øremærket”

til kun at må anvendes til ”udflugter” inden 1. juli 2005. 

Der resterer d.d. 5.000 kr. der skal benyttes til arrangementer, hvor det over for Sundhedsstyrelsen kan dokumenteres at de afholdte udgifter er relevante for infralydsagen. (Der er planlagt besøg og infralydmålinger)

Der er herudover modtaget midler til drift på 18.170 kr.

Foreningen har fortsat en langfristet gæld på 7.000 kr. på grund af tidligere års underskud.

Når vi ser bort fra foreningens langsigtede gæld på 7.000,- kr. og de bundne midler til ”udflugter” har foreningen d.d. en kassebeholdning på 12.983,- kr.

Vi siger derfor mange tak til de få medlemmer, der har ydet et ekstraordinært pænt tilskud for at dække udgifterne til materiale der udsendes til medlemmer og til de mange der henvender sig for at få tilsendt materiale (men ikke melder sig ind), samt til pressen og politikere m. fl.

Vi har søgt om midler fra flere fonde, men det har ikke været muligt at opnå tilskud til foreningens drift.

Vi har også igen i år søgt tilskud fra Aktivpuljen, Inderigs- og Sundhedsministeriet, tips- og lottomidler 2004. 

Der er nogle medlemmer der glemmer at påføre afsender på giroindbetalingskortet.

I nogle tilfælde er det via girokontoret eller ved bankindbetaling via bank lykkedes

at få oplyst navnet på indbetaleren, og herved få indbetalingen rigtigt registreret.
Mange medlemmer er flinke til at oplyse adresseændring, men vi får jævnligt breve retur på grund af adresseændring. I de fleste tilfælde er det lykkedes for os at finde

frem til den nye adresse via Krak, men i mange tilfælde af navneforandring i forbindelse med f. eks. indgåelse af ægteskab er det en umulig opgave.

4. Indkomne forslag.

Der er ikke modtaget forslag. 

5. Fastsættelse af kontingent.
Det blev besluttet at fastholde det nuværende kontingent på 100 kr. om året.

De medlemmer, der måtte ønske det, kan istedet støtte foreningen med et bidrag, hvilket der gives mulighed for på girokortet, og som en del medlemmer glædeligvis har benyttet sig af.

Bemærk venligst at der udsendes girokort til alle sammen med referatet, så hvis du lige har betalt kan du se bort fra girokortet, det skyldes altså ikke en fejl.

6. Valg af bestyrelse m. fl.

Der blev fremlagt oversigt over den nuværende bestyrelse m. fl.

Ifølge foreningens vedtægter § 5 konstituerer bestyrelsen sig selv.

Bestyrelsen har ikke valgt en ny formand, idet ingen har ønsket at opstille.

Da der ikke var modtaget ønske om udtrædelser fra bestyrelsen blev denne genvalgt,
og Karen Brock blev valgt ind som nyt medlem af bestyrelsen efter Anne-Birgit Schultze.

Indtil andet besluttes af bestyrelsen forbliver foreningens adresse:

Landsforeningens Infralydens Fjender

Skovsøvej 62

3310 Ølsted

Telefon 47777931, der også er telefonbåndoptager.
7. Eventuelt

Foreningens hjemmeside har adresse http://infralyd.dk og www.infralyd.dk 

På hjemmesiden kan man også finde de medlemmer der har meldt sig som kontaktpersoner.

Hjemmesiden består p.t. af 30 sider.

På hjemmesiden er der mere end 250 aktive links til dokumenter og andet der kan hentes, læses og udskrives.

Hjemmesiden har været besøgt ca. 6500 gange.

Ole Birk vil løbende opdatere siden hvis han modtager materiale der kan være interessat at have på siden, så send gerne materiale pr. e-mail eller snail-mail.

Der var en god stemning under mødet, hvor deltagerne havde lejlighed til at udveksle oplevelser og synspunkter.

Referent

Ole Birk Nielsen

Skovsøvej 62, 3310 Ølsted. Telefon 47777931. 

Giro nr. 062-1803. 


E-mail: infralyd@adr.dk


Hjemmeside: http://www.infralyd.dk
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