Vindmøllefabrikanternes hykleri
	Af Poul Erik Andersen, Lathyrusvej 27, Odense C



I JYLLANDS-POSTEN 17/8 argumenterer Torsten K. Mikkelsen fra Jysk Vindkraft A/S for vindmøller med den begrundelse, »at der er sund fornuft i at opføre vindmøller, der kan skabe ren energi uden C02-udslip.«

Set med vindmøllefabrikanternes og vindmølleejernes øjne er den sunde fornuft helt indlysende. En vindmølle er en enarmet tyveknægt, der giver gevinst hver gang hver dag året rundt, og gevinsten flås op af lommerne på sagesløse skatteborgere og elforbrugere, der ikke har en chance for at protestere mod disse plyndringstogter. 

Den moralske begrundelse for denne udplyndring af den danske befolkning er ifølge Torsten K. Mikkelsen omsorg for miljøet. 

Reduktion af C02-udslip og overholdelse af Kyoto-protokollen står åbenbart den idealistiske Torben K. Mikkelsens hjerte nært. 

Det er rent hykleri. 

Vindmøllefabrikanterne og vindmølleejerne kan umuligt i ramme alvor mene, at de 10 pct. af klodens samlede C02-udslip, som er menneskeskabt, blot tilnærmelsesvis kan nedbringes ved at overklistre den smukke danske natur med store grå og larmende metalspøgelser. 

Der findes kun én effektiv måde at nedbringe C02-udslippet fra de kulfyrede kraftværker på, og det er ved at erstatte dem med de totalt forureningsfri kernekraftværker, således som man nu er ved at gøre det i Finland. 

Hvis vindmøllefabrikant Torsten K. Mikkelsen virkelig er så bekymret for miljøet, som han giver udtryk for, så burde han af hensyn til det danske landskab og dets miljø skrotte sine vindmøller og i stedet argumentere for kernekraft. 

Selvfølgelig vil han i så fald miste millionindtægterne fra den enarmede tyveknægt. 

Men på den anden side - hvad betyder penge for en idealist, der bekymrer sig om det globale miljø? 

Vindmøller over grundloven?
	Af Aase D. Madsen, folketingsmedlem, energipolitisk ordfører (DF)



DER BLIVER givet råt for usødet i Jyllands-Postens leder 17/8 "Vindmøllevoldtægt", der beskriver Mariager Kommunes sagsbehandling i forbindelse med opstilling af vindmøller ved Overgaard Gods.

Jeg har med utallige ministerspørgsmål fulgt sagen i lang tid, men har konstant løbet panden mod muren. 

Men når Mariager Kommune nu vil ekspropriere lodsejernes luft og jord med den begrundelse, at det er et politisk pålæg om vindmøllearealer og Folketingets energiplan, der ligger bag ekspropriationsretten, så må miljøminister Hans Chr. Schmidt frem på banen igen. 

Svar fra ministeren

Sagen er særdeles principiel, da den politiske målsætningskvote for mængden af el fra vindmøller for længst er overopfyldt. 

Dette betyder således, at ekspropriation til dette formål ikke længere kan være i almenvellets interesse. 

Jeg har derfor bedt miljøministeren om øjeblikkeligt at skride ind og stoppe Mariager Kommunes planer, indtil det er klarlagt, om kommunen misfortolker ekspropriationshjemlen, eller om kommunerne fremover kan tromle disse vindmøllelokalplaner igennem hen over hovedet på lodsejerne. 

Dette er en meget alvorlig sag. 

Vi må have fuld klarhed over, om hensynet til privatøkonomiske vindmølleinteresser står over grundlovens paragraf om ejendomsrettens ukrænkelighed. 

Jeg imødeser derfor svaret fra miljøministeren med stor spænding, da denne sag er uhyre principiel

Dårlige ledere
	Af Kaj Anders Jensen, Østergade 26, Mariager



I JYLLANDS-Postens leder 17/8 beskylder lederskribenten Mariagers borgmester for at være en løgner. Det er hårde ord på lederplads i Danmarks største dagblad. 

I det hele taget må man jævnligt konstatere, at lederskribenterne hurtigt tager parti i en sag baseret på meget mangelfuld research. 

Jeg havde den meget ubehagelig oplevelse at se og høre lodsejer Svend Nymann fra Udbyneder misbruge sin demokratiske ret til at udtale sig om sin sag på et åbent byrådsmøde i Mariager. I uartikulerede vendinger og med et meget underlødigt sprogbrug gav Svend Nymann udtryk for sin harme, der nok er stor, men næppe retfærdig. 

	Er det vindmøllevoldtægt?
Af ERIK KIRKEGAARD MIKKELSEN borgmester (K), Mariager

DET VAR MED megen forundring, jeg læste Jyllands-Postens leder 17/8, hvor JP hænger et stort flertal af Mariager Byråds medlemmer ud som lovbrydere og betegner miljøet omkring byrådet som betændt, for ikke at glemme at jeg bliver udråbt som løgner. 

Det er skrap kost. 

Vindmøllesagen er en kompliceret sag, og det er forståeligt, at JP ikke kender alle detaljer. Derfor burde man nok træde varsomt. At JP's chefredaktør ikke kan lide vindmøller, er hans personlige holdning. Den er flere gange kommet til udtryk. Vi har alle vore holdninger. 

Det er imidlertid ikke Mariager Kommune, der har anmodet om at få opført denne vindmøllepark. Vi havde nemlig gerne været denne sag foruden. 

Vindmølleparken er et resultat af den tidligere regerings og Folketingets energiplanlægning. Mariager Kommune var faktisk meget tøvende, da amter og kommuner blev bedt om at udpege egnede områder for opstilling af vindmølleparker, og det resulterede endog i, at bl.a. Mariager Kommune fik et pålæg i 1995 om sammen med Århus Amt at udpege egnede områder. 

Århus Amt udfærdigede et meget detaljeret regionplantillæg, på hvilken baggrund Mariager Kommune skulle udarbejde et kommuneplantillæg. 

Et kommuneplantillæg som pga. regionplantillægget, et langt stykke ad vejen, var fastlagt andetsteds. 

I indledende fase var projektet på 49 vindmøller, og interessen i området for at kunne få vindmøller var stor. Nogle af dem, som i dag er erklærede modstandere, indgik kontrakter om vindmøller på deres jorder. 

Modstand blomstrede

Selvom det ikke var påkrævet, besluttede Århus Amt i samarbejde med Mariager Kommune i 1998, at der skulle udarbejdes VVM-redegørelse. 

Under den videre udvikling af region- og kommuneplantillæg samt lokalplan stod udviklingen indenfor vindmølleindustrien ikke stille. Nye og større møller blev udviklet, og hvis man ville anvende 100 m høje (fra jord til vingespids) møller, ville 25 møller stort set kunne producere som de 49. 

VVM-redegørelsen talte også for de større møller, som i detaljer blev placeret på koordinaten. Derfor kan Mariager Kommune naturligvis ikke tilfældigt flytte om på møllerne, som forudsat af JP. Det ligger helt uden for kommunens kompetence. 

Selvsagt kunne nogle af de lodsejere, der tidligere havde været positive, ikke få vindmøller på deres jorder, og en modstand blomstrede op. 

Svend Nymann Nielsen har dog aldrig tilsluttet sig at ville have vindmøller. Al respekt for det. 

VVM-redegørelsen, regionplanen og lokalplanen placerede enkelte af de 25 møller i fredskov, hvortil Skov- og Naturstyrelsen under Miljøministeriet udtalte, at der ikke var betænkeligheder ved at meddele dispensation for placering i fredskov. 

Daværende miljøminister begik herefter "voldtægt" på den meget detaljerede forudgående planlægning ved pludselig at udstede forbud mod placering i fredskov. 

Det er korrekt, at jeg for ca. to år siden skrev et internt brev til mine kolleger i byrådet. 

Det var i forbindelse med opstarten til konflikten om vejadgangen via Tuerne. Her tilkendegav jeg klart, hvilket jeg i øvrigt mente var min pligt overfor kollegerne, at jeg ikke ville medvirke ved en ekspropriation, da vejen, Tuerne, havde en bredde, efter mit skøn, som var tilstrækkelig. Der var også tale om ekspropriation af arealer over en tidligere tilhængers, nu modstanders, mark. 

Jeg henviste til, at enhver lodsejer har en lovlig vejadgang til sin jordlod, og den må kunne benyttes. 

Denne sag blev løst ved, at Jysk Vindkraft A/S opkøbte denne ejendom. 

Vejstriden blev løst ved afholdelse af vejsyn, ledet af en uvildig landinspektør. 

Ændret forhold til JP

Nu kører vindmøllesagen på syvende år, og man må kunne forstå, at en udtalelse for løsning af ét problem ikke kan tage højde for nye problemers opståen. 

Som byråd og borgmester har vi også en forpligtigelse til at føre en lovlig vedtaget lokalplan (dele af den er tidligere behandlet i både Naturklagenævnet og Tilsynsrådet) til virkeliggørelse. 

Som det måske ikke er bekendt af JP, findes der forskellig lovgivning om ekspropriation. I denne her sag er det i medfør af planloven. 

I øvrigt har Mariager Kommune ikke taget stilling til endelig ekspropriation, kun at de indledende øvelser foretages. 

Og afslutningsvis: Hvem er det, JP mener, flertallet i Mariager Byråd er i ledtog med? Og hvori består det betændte miljø? 

Jeg ønsker ikke Jyllands-Posten til fald, men mit forhold til den vil for fremtiden være et andet. 
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