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INFRALYD & MILJØ

Miljøstyrelsen
Strandgade 29

1401 København K

                                                                                                         Ølsted, den 2007-11-29
Vedr.: Klage over Frederikssund Kommunes tilsyn med Frederikssund Kraftvarmeværk – J.nr. MST-1443-00024.

Tak for brev af 27. november 2007, der er en fyldig redegørelse over sagsforløbet.
For at få lidt bedre overblik over tidsforløbet har jeg lavet vedlagte oversigt, der starter den 28, marts 2006 med et påbud til Frederikssund Kraftvarmeværk, og som først den 19. december 2006 bliver stadfæstet af Miljøstyrelsen, hvilket betyder at sagen har ligget død i ca. ¾ år.
Så skulle man jo forvente at Kraftvarmeværket ville leve op til at skaffe den forlangte dokumentation, der oprindeligt skulle foreligge senest den 15. juni 2006.

Først den 13. marts 2007 ser der ud til at være lidt bevægelse i sagen, men først ultimo juni 2007 foreligger der en rapport fra B&K, rapporten er senere revideret den 15. august 2007. 

Vores brev dateret den 21. februar 2007 til Teknisk Forvaltning er ikke nævnt  i redegørelsen fra Miljøstyrelsen, men her rykker vi efter 3 (tre) måneder for et resultat og nævner at vi ellers ser os nødsaget til at indberette sagen.

Med hensyn til at være akkrediteret henviser vi også til Miljøstyrelsens Bekendtgørelse nr. 1353 paragraf 9 stykke 5.

Nu er der så gået yderligere 9 måneder uden at der foreligger et brugbart resultat, hvorfor vi synes at der i højeste grad må være behov for at der gives en påtale.
Vi kan ikke vurdere om det skyldes manglende vilje, eller blot uvidenhed.

Vi kan være enige i at der skal foretages indendørsmålinger og i forskellige punkter, og at det er max. værdien der er gældende, idet en middelværdi grundet den store bølgelængde ikke giver mening.

Mange af de lydplagede oplyser, at de  i boligen kan høre en dyb lyd som en stor lastbil i tomgang, men hvis de går ud af huset eller stikker hovedet ud af et vindue, så forsvinder lyden for det meste – hvilket betyder at bygningen er med til at forstærke den lyd/vibration som opfanges, og målingerne derfor skal foretages indendørs.
Vi synes at der nu er et meget stort behov for en professionel udmelding om hvem der har ansvaret for at der snarest muligt foreligger en afgørelse, og med en angivelse af en begrænset tidsramme.

Jeg håber at Statsforvaltningen Hovedstaden, efter anbefaling fra Miljøstyrelsen, vil gå ind og sikre fremdrift i sagen.

Med venlig hilsen

Ole Birk Nielsen.

Kopi af brev med bilag er sendt til Frederikssund Kommune, Frederikssund Kraftvarmeværk (E. ON Denmark A/S) og Statsforvaltningen Hovedstaden til orientering,
Bilag: Tidsmæssig oversigt
           Mail af 7. november 2006 fra Teknisk Forvaltning

           Brev af 21. februar 2007 til Teknisk Forvaltning
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