Pressemeddelelse af 14. oktober 2002 fra

Landsforeningen naboer til vindmøller.

Formanden for Landsforeningen Naboer til Vindmøller trækker sig nu.

Jan Bødker, som har været med til at starte foreningen og været formand siden foreningens start, har nu valgt at trække sig som formand.

Lovgivningen på vindmølle området er efterhånden blevet så miserabel, det er ikke længere muligt at stole på de folkevalgte og får man ikke sin vilje umiddelbart, gives der blot dispensation. Ja ikke engang 3-4 milliarder kr. om året i overpris for vindmøllestrøm kan få politikkerne på Christiansborg op af stolen. Det er åbenbart for svært med så store tal.  Eller er det mere manglende vilje, fordi mange af politikerne selv er med i vindmølleprojekter?

Over ti tusinde arbejdstimer har dog resulteret i, at danskerne er sluppet for at betale til og blive generet af 542 vindmøller, som ikke er kommet op i Danmark.

”Foreningen fortsætter dog heldigvis. Og når jeg føler, at jeg har tid til overs igen, skal den bruges på at informere lignende foreninger rundt om i verden om Dansk vindmøllepolitik og dens katastrofale følger for naboer til vindmøller, foruden den retsløshed man som almindelig borger efterhånden oplever i Danmark” slutter Jan Bødker.
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