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                                                      ÅBENT BREV
Kære Lars Løkke Rasmussen.
Fra dine år som Amtsborgmester i Frederiksborg Amt ved du, at utallige mennesker generes af dybe buldrende og brummende gennemtrængende kraftige lyde i deres hjem. En larm, som primært kommer fra kraftvarmeværkerne, der hverken er lyd- eller vibrationsdæmpet tilstrækkeligt.

Jeg vil bl.a. henvise til vort møde med dig i marts 1998 på Amtsgården, hvor du traf ca. 70 af de personer, der får deres helbred og tilværelse ødelagt af lydforureningen, som Miljøstyrelsen i 1995 kaldte for landsdækkende, og da vi senere - i april 2001 beder dig om hjælp, svarer du, at ”Amtet ikke på egen hånd aktivt kan og bør gå ind i sagen”.
Da Miljøstyrelsen i marts 1995 oplyste, at problemet med de dybe lavfrekvente lyde var landsdækkende – og at ”der måtte gøres noget”, troede vi naturligvis, at det var befolkningen, der skulle tilgodeses – og ikke lydkilderne, der i 1997 blev nærmest ”fredet” med Miljøstyrelsens nye fiflede støjgrænser i det lavfrekvente område – og en lydmålemetode, som ifølge fagkundskaben kan vise op til 10 dB(A) for lidt.
Du skriver til os i april 2001, at der desværre ikke er sket ret meget nyt i lydforureningssagen – efter at Amtet har oversendt sagen til Miljøstyrelsen – og jeg kan oplyse, at der stadig intet er sket, bortset fra, at der er flere og flere personer, der fortvivlet henvender sig til vor forening og beder om råd, når de rammes af larmen.
Nu, hvor du er blevet statsminister (hjertelig tillykke !), har du mulighed for at fjerne den landsdækkende lydforurening ved at forlange, at kraftvarmeværkerne bliver lyd og/eller vibrationsdæmpet, så vi igen kan holde ud at være i Danmark uden at skulle tage sovemedicin og nervepiller p.g.a. larmen.

(En lyddæmper i kraftvarmeværkets skorsten vil ifølge eksperter i mange tilfælde kunne fjerne meget af den dybe larm.)
De dybe lydes bølgelængde betyder, at kraftvarmeværkernes buldren i nogle tilfælde kan høres mere end 20 km. væk – så det er helt rigtigt, som Miljøstyrelsen oplyste i 1995, at Danmark er ramt af en landsdækkende lydforurening af dybe lyde – et problem, som Kræftens Bekæmpelse i samme år kalder for ”ET NYT MILJØPROBLEM”.
I 1995 skriver Kræftens Bekæmpelse bl.a. ” Imidlertid sker der det hver gang et nyt miljøproblem kommer op, at det i første omgang ikke tages alvorligt, men nærmest lidt besværligt at skulle forholde sig til. Dette gør dog ikke problemet mindre vigtigt at tage fat på ”. Kræftens Bekæmpelse oplyser endvidere, at man ikke kan udelukke, at den dybe infralyd er kræftfremkaldende.
Nu har vi 2009 – og i de ca. 14 år er lydforureningen vokset i takt med, at vi har fået flere  lydkilder, så vi ønsker derfor i vor forening at vide, om den støjgrænse, der åbenbart er politisk sat – for at beskytte den dårlige danske miljøteknologi – skal bibeholdes ?
Vor forening har fået henvendelser fra folk overalt i Danmark, men især her fra Nordsjælland, bl.a. i Halsnæs Kommune, hvor Delta (Miljøstyrelsens Referencelaboratorium) i 1997 foretog lydmålinger betalt af Frederiksværk Kommune og bagefter udtalte, at lydkilden/lydkilderne sandsynligvis ligger uden for kommunegrænsen. 

Siden har både fastboende og flere sommerhusbeboere solgt deres ejendom, fordi den dybe buldren betød, at de ikke kunne sove i huset. I en såkaldt ”grøn kommune” virker det ret uretfærdigt, at den skal have en forurening, som kommer fra nabokommunen eller nabokommunerne. Se vedlagte brev fra april 2009 til borgmester Helge Friis, hvor 24 personer beder ham om hjælp til at finde og fjerne lydkilden.

Skal vor borgmester blot oplyse, at hans borgere må forsøge at finde en anden kommune at bosætte sig i ?

Borgmester Helge Friis foreslog i 2007 daværende miljøminister Connie Hedegaard, at man som ”pilotprojekt” lyddæmpede et kraftvarmeværk. Hun kommenterede ikke hans anmodning – men besvarede dog brevet - med tomme ord.
Hvis regeringen fortsat ønsker at beskytte de larmende kraftvarmeværker, vindmøller og tung industri med de støjgrænser, der blev sat i 1997 i ”Miljøstyrelsens orientering nr. 9/1997 vedrørende lavfrekvent støj, infralyd og vibrationer i eksternt miljø”, er vor forening overflødig – og så kan vi lige så godt lukke den og meddele folk, at de bør flytte fra Danmark, hvis de vil undgå den sundhedsskadelige lydforurening af dybe lyde, hvor selv børn under et år ligger grædende om natten, når de dybe frekvenser buldrer ind i deres ører – og krop.
Som statsminister har du på spørgsmål fra journalister nævnt, at du har tilsidesat andet, fordi du: ”er mere optaget af, hvordan danskerne har det”. Du har også udtalt, at du vil ”tage et ansvar” - du ønsker, at ”vore skolebørn skal vide mere” – og du bekymrer dig om ”små individer, der intet selv kan gøre”. 
Vi håber, dine svar ikke blot er……tomme ord !

Vi ser frem til et hurtigt svar fra dig, som vi kan viderebringe til vore medlemmer – og mange andre – der har fulgt denne modbydelige lydforureningssag, der nu har været debatteret i ca. 15 år.

Med venlig hilsen

Solveig Odderskov.
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