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Colloquium cum +apologeta Arnobio
auctore Guidone Angelino a.2005

Inter Christianos Apologetas singularem occupat locum Arnobius, praeclarus rhetor, natus in numidica urbe Sicca Veneria. Vixit temporibus Diocletiani imperatoris (c.240-313) et, sicut legimus in Chronicorum libris Eusebi caesariensis a S. Hieronymo latine conversis, somnio quodam penitus territus, voluit ipse, qui non semel contra Christianorum doctrinas pugnaverat, in Christianorum ingredi gregem, quibus post mortem corporum resurrectio et vita aeterna offerebatur, quapropter Episcopum suae urbis rogavit ut inter +catecumenos acciperetur.

Cum autem Episcopus se haesitantem ostendisset ad accipiendum, inter +Christifidelium gregem, litteratum qui diu Christianorum doctrinas irrisisset, Iuculentissimum opus composuit, quamvis hic illic quaedam adfirmarentur quae cum recta Christiana doctrina non cohaererent, cui titulus adversus Nationes, idque Episcopo praebuit quasi suae sinceritatis testem, quamobrem in catecumenorum gregem ingredi ei licuit. Scilicet cogitavit Episcopus cum, quā amplā erat praeditus doctrinā, facile atque certe de Christianis principiis doceri posse atque non parvam gloriam assecuturam esse Ecclesiam, quod praecellens orator christianae religioni adhaesisset.

"Quaenam vero, doctissime apologete Arnobi, spectacula fuerunt quibus territi sunt oculi tui in illo somnio, de quo veridici historici Eusebius et Hieronymus loquuntur? Non equidem censeo te lactas convalles et laeta virecta et fortunatorum beatas conspexisse insulas quas aether lumine vestit purpureo, sed fortasse Scyllas biformes et centumgeminum Briareum et Lernae beluam et horrende stridentem Chimaeram nec non tartareum Acheronte, arenosis gurgitibus aestuantem, et terribili squalore Charonta, cui stant lumina flammae, aut te errantem suspicor invenisse per inamoenas planitias, in extremo limite mundi, ubi numquam splendet sol atque mortuorum animae, quasi exsangues umbrae, pro Horneri sententia, in tenebricoso aere pererrant, vitam dilapsam inaniter recogitantes.

At procul dubio reor pentus te tetigisse perturbans spectaculum virorum et feminarum, puellarum atque adulescentium qui, lussi pugillum incensi in honorem imperatoris comburere aut atrocissima supplicia et mortem obire, incredibili animi aequabilitate sua corpora cruciatibus ipsique mori dedebant in nomine cuiusdam arcani ac sublimes dei, qui suos cultores nonnisi orationes vitaeque integritatem postularet Mihi suadetur hoc revera fuisse spectaculum quod in te curiositatem excitaverit cognoscendi quaenam esset huiusmodi mira religio quae ad hanc terrenam vitam proiciendam et ad aliam aeternam vitam adipiscendam sollicitaret. Imaginor te aliquot eorum libros inquisivisse et in secreta mente tua controversiam ut ita dicam, quandam exortam esse inter opinationes tuas de dis et hanc novam sententiam de unico deo infnitae sapientiae et clementine, contra multitudinem Romanorum Graecorumque deorum saepe inverecundis raptorum cupiditatibus. 

Exstitit tandem momentum in quo consilium misti a transactis persuasionibus desciscendi et in ilium renovatum humanum gregem ingrediendi atque ad Episcopum te vertisti ac postulasti ut inter catecumenos adnumerareris. Et Episcopi haesitatione inductus, in dissertation quadam cunetas cogitationes, quas excitaverat conflictatio inter mundi visionem quae tua fuerat et novam quae nunc mentem team dominabatur, integris tuae artis oratoriae divitiis usus, exprimera statuisti.

Et ita exortus est liber taus Adversus Nationes, qui procul dubio Episcopo placuit propter bellatorii stili impetum qui ilium pervadit, etiamsi nonnulla incertitude theologica (Amm.) eum potuit quadam haesitatione afficere, opus vero quod compiuribus censoribus hodie quoque parum gratum evadit propter rhetorices luxuriem, quod est mendum nonnullius quidam momenti cum non infrequenter lectorem fastidiat ilia, quasi dixerim, grando interrogationum, synonymorum cumuli, abundantia verborum et sententiarum lumina (ital."figure di parole e di pensiero'), importunae commorationes in endem cogitam, qui multiplicibus formis exprimitur, +syntactica quaedam intemperantia, at id quod alacrem vigorem tuo operi confert est intimum animi iudicium te veritati tandem adhaerere ideoque te posse, coram multitudinibus quae adhuc religione illaqueentur, cuius numina (Verg.) quolibet indigna sunt culto, te ipsum magistrum offerre.

Unum autem haud dubium est, quod Adversus Nationes minime epitheton meret "infamissimi libelli" (germ. "infamisten Pamphlets"), neque tu "fanatici blateronis" (germ. "des fanatischen Schreiers"), quibus epithetis te tuumque opus defmit E. Norden, praeclarus philologus +theodiscus, notissimi operis auctor cui titulus Die antike Kunsprosa, quae iudicii incivilis asperitas, (pag.605, nota) stuporem in me excitat.

Nunc autem, docte Arnobi, velim tecum gratum conserere sermonem et de quibusdam operis tui lotis disquirere; sumus ambo letterati, tu romanus Africae, ego italus professor latinitatis vicesimi primi saeculi p. Ch. Prefetto totem hoc facillimum evaderet si inexplicabilis miraculi ope, tu vitam hodie resumere posses. Attamen nobis phantastice (Aug.) imaginan licet te nastie quo arcano eventu vita iterum hic frui potuisse ac nunc te hic adesse coram me, vivum atque alacrem, romana toga indutum. Ideo conside hic in meo nato scriptorio, in molli subsellio, ego assidam adversus et mirabili lingua latina fraterne coniuncti, hane miram sermocinationem incipiamus.

"In primis, de hominum genere disseramus, de hoc innumero grege qui per totem terrae. globum se diffudit. Tu adfirmas nos consimiles esse animantibus nec plurimã differitate distantes: corpora enım nostra sicut eorum corpora carne ossibusque componuntur et sunt nervorum colligation devineta; nos spiritu aera ducimus et naribus emittimus sicut ilia; pariter in duos sexus distinguimur, corporum coniunctionibus generamur et in matrum uteris crescimus ac postea ab illis ad lucem sicut illa, emittimur, et nos, sicut illa, satagimus ut famem depellamus, ne morborum incommoditatibus frangamur et senectutis destruamur tabe.

Vera sunt quae adfirmas, at nos rationales sumus et intelligentiā orane genus mutonum superamus."
Arnobius:

"Consentio, at scire optaverim quid tandem sit haec "ratio", qua cunctis animalibus antecellimus: an ipsa est quae nos regit in domibus construendis quibus hiemalia frigora et aestatis flagrantias evitare possimus? Quod autem attinet ad aedificanda refugia ac domus, nonne cernimus ammalia quoque sibi nidos et subterraneas domus arte vere mirandā sibi exstruentia? Ceterum, in his quae unguibus et rostris factitant, nonne facultatis intuemur praesentiam, quae ad nostram "rationem" revocet? Mihi persuasissimum (Catull.) est, si homo se pentus nosceret, numquam sibi naturam quandam divinam asciscere auderet neque se quiddam magnificum esse existimaret quia tuncas, trabeas, lucernulas, Gultros, loricas, gladios et rastros et vomerem valuit conficere neque umquam putaret, typho et adrogantia sublevatum, in se quiddam messe divini, quandoquidem grammaticam et musicam et oratoriam et geometricas formulas detexit, ita ut ex coram inventione reatur totum hune mundum, cuius sunt membra, se dignitate praeterire .

Quae cum ita se habeant, desinite, quaeso, homines, res parvas et exigui pretii, rebus divinis ascribere, cum sint inopes, paupere digni lare, nec patriciae claritatis dignos qui nuncupentur. ( II, 29, 1).

Vos autem qui hominum animas immortalitate praeditas existimatis, discite eas non esse Regis Maximi flias, sed alterum quempiam genitorem his esse, dignitatis et potentine gradibus satis plurimis ab Imperatore diiunctum, eius tamen ex aula. Quod si essent dominicae prolis, nihil eis ad perfectionem deesset utpote perfectissimā virtute creatis, unum omnes consensum haberent ac semper incolerent regiam nec praetermissis beatitudinis sedibus. imprudenter adpeterent terrena haec Loca, tenebrosis corporibus involutati, inter istos stereoris utres et saccati (ital. "filtrati", to strain, durchseihen) umoris obscenissimas serias (ollas).(II, 36-37 passim)

Pro certo ergo est habendum homines non esse a Supremo Deo creatos, sed ope cuiuspiam dei minoris, ac deinde ab ipso Deo missos ac dispersos per Terrae regiones ne mundus latissima esset sedes incolis vacua."

Ego:

"Ad homines ergo pertinet officium tege perficiendae, quae sine illis orbata atque imperfecta esset?"

Arnobius:

"Minime vero!"

"Atque hic, diserte Arnobi, mordaciter m eos inveheris qui eius qui dicitur hominum +egocentrismum, laudibus extollunt. Mihi concede ut ipse ilium notissimum locum tuum elatā. legam voce:

Quid ergo? Si homines non sint, ab officiis suis cessabit mundus, vicissitudines suas non peragent sidera, aestates atque hiemes non Brunt, ventorum flamma conticescent nec ex coactis et pendentibus nubibus ad terram decident imbres, ariditatibus temperamenta laturi?

Atquin necesse est cuncta suns ire per cursus nec ab ordfnis nati continuations discedere, etiamsi nomen in mundo nulluro hominis audiatur orbisque iste terrarum solitudinis vacuae silentio conticiscat."(II, 37,3)

Arnobius:

"Et quidem conticescat qui audeat adserere hominem ornare et huius molıs regem esse, cum contra pateat omnes eius studia agitationesque ad suam ipsius utilitatem semper spectare. Atque hic vańatam actionum humanaron seriem tibi exarare volo quae nullum emolumentum huic globo praebeant: quid enım prodest mundo maximos reges hic esse? Quid tyrannos, quid dominos, quid innumeras alias atque amplissimas potestates? Quid rei militaris expertissimos duces..quid oratores grammaticos poetas? quid scriptures dialecticos musicos? quid pantomimos, quid mimulos histriones cantores, tub^ tibiis calamoque flatantes? Quid cursores, quid pugiles..funiambulos praestigitatores? Quid unguentarios aurifices aucupes? Quid fullones lanarios cocos muliones lenones Ianios meretrices?, quid genera institorum, professorum et artium, rationibus et constitutionibus mundi conferunt, ut sine hominibus mundus condi non potuisse credatur nec obtenturus fuisse integritatem sui, nisi el contentio animalis miseri et supervacui iuncta fuisset? (II, 38, 1-2).

Et nunc tangam quinam fuermt fructus comm quos "colonos" terrae appellavi, Quid enim egit et agit homo in terra? Nonne inter se bella conscrit? Nonne expugnat atque evertit civitates? Nonne cum amicis et fratribus inexpiabiles suscipit simultates ardentiaque odia? Atque quidnam sit deus oblitus, inertibus supplicat simulacńs, auxilia ex caesorum animantium cruore postulat et in habendi studio inexsaturabili ardet adpetitu, falsa testamenta supponit venenatasque potiones, dum mares exsoleti, feminae meretrices in lupanańbus se cuicumque concedunt..

Estne aliquis rationis comeos qui mundum non existimet sedem esse in qua cotidie perpetrantur malefıcia, insidias, fraudes, doli, rapinae, scelera, oscenitates, flagitia, uno verbo mala omnia quae homines mente noxiā invicem in labem ac minam mutuam machinantur?"

Ego:

"Sed hic mini videris, seveńor apologete, humanum genus nimis depńmere. Ego autem, qui iam viginti saecula circiter post te vivo, te certiorem facers possum me saepe sincero admirationis motu in humanum genus captum esse quotiescumque ad eius mirandos progressus, quibus eius intelligentia favit, me verti
Vos Graecos et Romanos nonnullae effugēre naturte vires, quae contra a nobis, praesertim saeculis XVI, XVII , XVI^ detectae et ad usum utilitatemque nostram conversas sunt. Initium sumamus a vi gravitatis quae dicitur, quae detecta effecit ut Universi structura renovaretur, de medio tollens multitudmem illam caelorum, id est sphaerarum ex translucida atque +incorruptibili materia constantium, in aethere rotantium ac secum sidera in eis infixa rapientium, inter quas sıngula sphaera solis, ac lunge ac planetarom sunt adnumerandae, per immensum atque vacuum aethera trans volantes.
Post autem detectum telescopium (τıХЕ et aios&o !), quod constat ex ingenti cylindro +monoculari quod, vitrearum ope lenticularum, multipliciter imaginem amplificat siderom per caelum errantium, nobis factum est manifestum sive lunam sive planetas sive terram et solem, per liberum gerem rotantia atque se invicem attrahentia, suos tractus per spatia perficere influxui gravitatis obnoxia, caelum autem nunc nobis immensum atque interminatum apparere, quod incolunt +incogitabili sita longinquitate sidera, quae giganteis fornacibus ardentibus sunt similia, in quibus assidue particulae perficiuntur +microscopicae quae per spatia incredibili velocitate diffunduntur una cum innumeris radiationum undis."

Arnobius:

"At ergo ptolemaica doctrina de Universo substituta est cum altera penitus diversa? (ex me obstupefactus Arnobius quaesivit)

Ego:

"Sane quidem et gloria fruuntur aeternā magni alli astrorum spectatores et computatores, quibus nomina Kopernicus, Galilaeus, Kepler, Newton et Einstein, quibus addatur eorum omnium globus qui hodie quoque satagunt ut augescente amplitudine huius admirabilis Universi cognitio pernoscatur."

At hic, sermocinatio nostra interrupta est tinniente telephóno ideoque me erexi, +microphónum dexterã arripui ac sermonem contuli cum mediolanensi latinitatis cultore. Microphóno deposito, oculos in obstupefactum vultum Arnobi converti
Arnobius:

"At tu esne collocutus cum quodam, ut ego mihi visus sum conkers, longinquo?"

Ego:

Ita quidem est, amice. Ausculta, quaeso. Alia naturae vis detecta est circiter saeculum XVII, quae vis elettrica (vel fluxus electricus vel energia (Hier.) elettrica), mirifico generis human progressui favit. Ex attrito gignitur et ingenti quantitate referciri potest et quocumque distribui per metallica stamina. Ipsa potest metalla candefacere et, post variata experimenta, adhibita est ad candentia reddenda exilia metallica lila ideoque lucem manantia, quae fila, clausa in globis vitreis, fieri potuerunt pretiosi lucis fontes.

Postquam autem parta atque cumulata est, ope multiplicium apparatuum, huius electrica fluxus magna quantitas, ope longurionum qui suffulciunt aeria fila metallica, extraordinariam illam vim omnibus domibus viisque cunctis, quae vitreis illis globis praeditae sint, dispertimur et, reserantes aut obstruentes electricum fluxum, occaecamus aut illustramus cubicula et vias quando et quomodo labet.

Nunc autem oecum meum scriptorium inspice: iam advesperascit idcirco tempus iam est ut illum collustremus ( hisque dictżs, ad electricum epitonium accessi in pariete situm, eius pulsabulum pressi et inopinanter centralżs lychnus, vźgintż lampadunculis praeditus, re, fulsit)

Arnobius:

Sed haec sunt prodigia! ( exclamavit, vultu mirum stuporem exhibens )

Ego:

Sed haec sunt ineptiae, amice mi! Urbem quandam cogita quae sit, cum omnibus suis vifs, lychnis atque lucernis praedita, quae horā statutā ex improviso lucescant et per totam noctem urbem utenti claritate circumfundant. Aliud vere quam Vigiles vestri nocturni qui taedis hue illuc lucem iactabant! Nostra hodie minime interest utrum noctu splendeat necne luna ut Ilare inspiciamus qua iter faciamus; imus atque redimus per urbem quo libet, in luce mersi.

Arnobius:

Bene memini quo timore trepidi noctibus illunibus vagabamur per urbem!
Ego:

Augescentibus vestigationibus et experimentis, detectum est vim electricam arte coniunctam esse cum alia energīae forma, cum vi magnetica, iam vobis nota, at cuius natura et usus vos effugerant. Si in metallum vis electrica inducitur, illud fit sponte magnes, plus vel minus attractivus prout maior vel minor est electrica vis quae in eum peımanat. Ecce ergo parata vis impulsiva, cuius impulsus immutabitur variante electrico fluiu, poterunt ergo inter metalla motus conciri atque machinae confiei quae attrahant vel repellant atque operarios in multis operabus substituant: sit exemplum machina quae falces moveat a sinistro ad dextmm latus, quae ad secandum fenum vel frumenta adhibeatur.

Sed redeamus ad apparatum telephonicum, quo nunc nuper usus sum.

Cum loquor, ego pressiones varias exerceo super aera quem loquens emitto; hae autem variationes inducuntur in vim electricam, quae permeat microphónum, ante quod loquor atque eaedem variationes electricae transmittuntur, per film aerium, ad microphonum longinquum, ante quod stat ille cui loquor; in illo quoque vis electrica, quae et ipsa illud pervadit, aequaliter variatur et efficit ut aer quoque varietur in aure auscultantes, qui ideo vocem meam audit.

Arnobius:

Potius ergo quam inter vos epistulas mittatis, nuntia vobiscum hodie communicatis horom prodigiosorum telephonorum ope.

Ego:

Adhuc utrumque adhibemus, at aluus quoque communicationis instrumentis utemur, quae nunc silentio praetereo.

Alia adhuc quam non agnovistis, est vaporis +aquaei potentia.

Variata experimenta demonstraverunt, si quis nonnulla aquae sextaria in magna metallica uma perfette obturata claudat, eam rode vehementer calefaciat, illam in vaporem compressum converti qui, si urna parvo foramine terebretur, vehementi impetu erumpit. Et ecce uterom alia vis impulsiva quae est nubis un promptu.

Si in curru tractorio (ital. "locomotiva", engine), rotis exornato, ponitur ingens ahenum obturatum, quod magna impleat aquae quantitas et subter ingens fons aptetur calores, aqua mutatur in vaporem magis magisque compressum qui, fistulis constrictus, effıcit ut rotae movere incipiant; turrus autem serum trahere potent carrucas, et ipsas rotis praeditas, quae mollibus sint praeditae subselliis pro vectoribus, vel variatis onustae mercibus. Hodie autem +"tramena" (ital. "treni, die Züge) magna velocitate atuue cuiusque generis commodis sunt instructa, atque ea prospicere, noctu praesertim, dum citissime super ferreas orbitas transcurrunt, est spectaculum quod admiratione percutit. (at ecce, fere his verbis pronuntżatis, sibilus tramżnis nos ad fenestram attraxżt et oculis defixis Arnobi apparuit, brevi spatio interiecto, tramen celerrime turrens. Cum autem, spectaculo expleti, iteram in subselliżs resedimus, colloquium redżntegravżmus).

Ego:

Addendum est telescopium, si aliter vetreae lenticulae disponentur, en microscopium mutare et sinere ut nos minima obietta magis magisque dilatemus ideoque efficiamus ut insectorum intimam naturam perscrutemur et etiam +microrganismorum, qui in corpora nostra morbos inferunt, eosque comprimamus vel debellemus et in bonam redeamus valetudinem. Auxiliantibus autem physicae et chemiae studies atuue detectis +anaestheticis et vi electricā opitulante, exstructa sunt valetudinaria ad quemlibet morbum curandum, quae valetudinaria hodie adsunt in qualibet exculta natione, cuicumque patentia ac gratuīta.

Exempli gratiā, in urbe Casale, in vicenia sitā, exsurgit latissimum valetudinarium, in varias partitinnes distributum, conclavibus praeditas ubi iacent aegroti; quorum ingens numerus medicorum ac nosocomorum, noctu ac die, quemvis morbum vigilant et curant; adsunt praeterea conclavia ubi settinnes chirurgicae perficiuntur et +laboratoria ad opportunas +analyses confuciendas.

Si vero cupfas per aliquam italicam urbem vagarı, magnum animadvertes perpolitarum carrucarum numerum quae, in interno machinamento motorio, efficiunt ut mixturae +benzinii, per scintillulas electricas displosae, vim motorism excitent, qua carrucae, vańis illitae coloribus, impellantur ad motum, quae sic exedria fiant semoventia quocumque libeat.

Arnobius:

Ergo si nunc me Romam conferre velim, statim profıcisci et paucis horis transactis, Urbem assequi possim?

Ego:

Non modo possis, sed si forte citius pervenire cupfas, vel tibi id tramine liceat assequi, vel si eiusmodi iter facere malis рer aera transvolans, hoc quoque tibi concedi possit. Homo enım ingenio suo naves aeńas struxit, machinamento postico instructas, quod velociter eas impingit et per inclinatas alas, vim gravitatis exsuperat .ıta ut ipsae in altum ascendant et, quasi ingentia volucria, libere per aera volent. Cum ergo in navem aeriam ascenderis et ad caelum Romae tranquillo volato post dimidiam horam perveneris, obliquo volato +aeriportum illa petet et postquam solum attigerıt, brevi cursu decrescenti velocitate peracto, super ferrea crura immota insistet, ut tibi vectoribusque commodum descensum offerat.

Arnobius:

Vos ergo antiquum humani generis somnium per aera volandi ad actum adducere valuistis !
Ego:

Non modo, sed hodie nos quocumque volamus in ingentibus aeriis navibus, placide super mollia subsellia sedentes, apud orbiculatas fenestellas ad mirum spectaculum prospiciendum iugorum montium et lacuum et urbium, quae subter nos transcurrunt nonnulla mılia distantia, inter quae parvuli errant homunculi.

Nunc quaedam addam quae attineant ad naturam extremarum mateńei particularum, quas divinarunt Leucippus et Democritus et de quibus ample tactavit romanus Lucretius in poemate suo "De rerum natura", eas "rerum primordia" appellans, id est fundamentalia ac primigenia rerum omnium elementa.

Graeci ea vocaverunt á'roua id est individua, sed hodie compertum habemus ea quoque alıis particules +subatomicis componi, quarum actiones ac vires, eas inter se vincientes, acriter vestigantur ac simul adhibentur in ardues et subtilibus experimentis.

Arnobius:

Res vere extraordinarias mihi exposuisti, humanissime professor. Post tot energias natura detectas et ad utilitatem vestram adductas, reor vos vitam mirabile degere, a malis remotissimam, quae mihi visa sunt humanum genus assidue pervertere atque inquinare.

Ego:

At, amice Arnobi, non ita, quod est vere dolendum, res se habent. A quo enim tempore ab hominibus coeptus est orbis terrarum rosoli, cito contentiones iniēre propter soli , terrae fructuum atque metallorum in visceribus eius abditorum possessionem. Huiusmodi autem certamen, haec potentine divitiarumque cupīdo numquam et nusquam dominaci homines intermiserunt, ut plane tu quoque seis, cuiuslibet stireis essent et quamlibet regionem habitarent, neque bellum, atrox illud et immanissimum monstrum, in humanum genus saevire cessavit.

Et hoc quidem stuporem excitat quod neque ratio, mira haec hominis facultas neque religionum momentum neque excelsa atque eximia a lectissimis inter homines vinis cogitata hoc inexorabile monstrum trucidare adhuc valuerunt, quale nobis ostenditur in praeclara tabula pista summi hispanici pictoris c. n. Goya, in formam redactum formidolosi gigantis qui pugnum clausura agitans, procedit super tenam, inter homunculorum multitudmem hue illue dispersam ac territam .

Et hodie cunctus mundus poster dunbus bellis praesertim perturbatur atque concutitur quorum alterum, sacrum solum palaestinum cruentat, ubi annorum duo milia abhinc Christus vitam sumpsit humanam ad miram illam moralem animorum peımutationem efficiendam, qua in terra celsissimā et humanissimā resonuerunt verba, de qua possidenda acriter et Palaestini et +Israeliani, in Terram sibi Promissam reversi, implacabili odio perculsi certant, dum ignorare videntur hodie historiam ipsam utrisque iniunxisse ut ambo in palaestina regione simul vitam traducerent. Urget ergo necessitas ut utriusque populi legati, qui vero intelligentıd humanitatisque sensu sint praediti atque rati unicuique eorum sacrificia esse suscipienda, circumscriptos fines inter utrosque rigide dimetiantur, liberum cuicumque aditum ad utriusque religionis sacra templa concorditer providentes, ita ut singulis populis singtlla regio offerstur quae sit unicuique populo patria propria, atque lita iste belli gerendi mos aggressionem cum alia asperiore rependendi, denique intermittatur.

Alterum est bellum a Regentibus Americae Respublicas Unitas contra regionem Irakianam speciosa ration susceptum ut illum populum ab efferato tyranno exsolverent, qui accusabatur ad arma chemica exstruenda se apparare, quae vero chemica arma, quamvis intentissime inquisita, numquam sunt inventa.

Talis est hodie, amice Arnobi, vita quam "homo sapiens"agit, qui, stupendum scientiae progressum partim ad vitam populorum meliorem humanioremque reddendam, sed magna eх parte ad cogitatione arma versanda, exinde ad ea magis magisque mortifera atque atrocia exstruenda, convertit.

Nunc autem optaverim, post sat diu protractam de nostrorum temporum scientiarum progressu digressionem, ut quid tu de Christo cogites, mini explices. Plane noscis Christianos a Gentilibus incusarı quod illom ut deum adorent, contendentes supplicio quidem crucis interemptum esse, eum tarnen superstitem exstitisse eique cotidianis precibus esse supplicandum.

Arnobius:

Pronum est illis respondere: si vos Liberum, quod usum repperit vini, Cererem paris, Aesculapium herbarum, Minervam oleae, si denique Herculem quod feras, quod fures et monstra compescuit, in deorum numerum rettulistis, honoribus quibus adficiendus est nobis Christus qui ab erroribus magnis, insinuatā veritate, avertit, qui velut caecos passim sine ullo rettore gradientes ab deruptis ac deviis locis, planioribus reddidit...quantum nostra quivit mediocritas capere et intelligere permisit, qui ex vilissimo formatos luto ad sidera sublevavit et cum domino rerum Deo supplicationum fecit verba atque orationum colloquia miscere ( I, 38, passim) et vere miranda patrans miracula, clarissime divinam suam potentiam ostendit et confirmavit? ( et hic mihi visa est, in ultimis Arnobi verbis, secreta quaedam animi commotio vibrare, qui ideo per breve temporis momentum, siluit, exinde sermonem redintegravit)

"Venerabar — o caecitas — nuper simulacra ex fornacibus exstructa, deos adfabar in incudibus et ex malleis fabricatos et beneficia poscebam nihil de trunco sentiente. Nunc vero per Christum doctorem tandem in viam veritatis inductus, omnia ista quid sint scio et quid cuique debeatur tribuo. Ita ergo Christus a me deus non habeatur, a quo tanta et acceperim dona vivens et ampliora, cum dies advenerit, exspectem?"(I, 39 passim)

Ego:

Permitte, quaeso, ut aliquid adnotem: Fortasse tibi cupienti teleriter Episcopo urbis Siccae ostendere te satis instructum esse ad cultum idolatricum (Tert.) deserendum, praesto non fuit tempus mysterium Trinitatis penetrandi. Nunc autem tu certe in catecumenorum schola cognovisti illum quem tu votas in tuo opere Principtim Maximum, omnipotentem ac +omniscientem, secrete componi tribus Personis, nempe Patre, Filio (quem tu Christum in tua apologia appellas et adfırmas esse unum ex inferioribus dis quibus constat aula Regis maximi, ab ipso Rege missum in terram ad veram religionem docendam) et Spiritu Sancto, qui tres unam essentiam divinam componant. .

Nunc autem ad disquirendum transeamus qua ratione in vita hominum adsint mala atque dolores.

Tu adfirmas suprema Dei voluntate omnia accidere in mundo nec quidquam citra eius voluntatem fieri posse, ergo sequi etiam ut mala cunctã voluntate eius intellegantur enasci; sin autem Deum minime malorum conscium et auctorem esse posse asseratur, eius omniscientiam atque omnipotentiam simul vulnerań. Rursum autem si quis audeat dicere nulla in mundo exsistere mala aegritudinesque, unā voce universae gentes reclamabunt, cruciatuum multiplicitatem malorumque turbam quae genus lacerant humanum ostentantes. Quid ergo respondes?

Arnobius:

Responsionis necessitas nulla est. Hoc novimus, hoc tenemus, in hac una consistimus cognitionis et scientiae veritate, nihil a Deo fieri nisi quod sit omnibus salutare, quod dulce, quod amoris et gaudii Iaetitiaeque plenissimum. (II, 55, 4)

Ego:

Consentio tibi causam malorum, quae homines cruciant, esse non posse omniscientem et omnipotentem illum mundi fabricatorem, sed adnotandum est maximam malorum cruciatuumque partem ab ipsis Terrae incolis oriri, ab eorum cupiditatibus, stultitiā atque ignorantiā. Nonne bella, iniustitiae, delicta ab hominibus patrantur? Si quis adhuc quaerat: "Cur Deus suam omnipotentiam non interponat, eiusmodi hominum mala refrenans eosque ad bona cogat agenda?" Respondetur "Nonne hanc esse violentiam? Unicuique hominum suge pertinere voluntatis libertatem."

Quod autem ad terraemotus, ad vulcanorum eruptiones, ad aestuantis maris impetus, ad cuiusque generis vehementia naturae phaenomena (Lact.) attinet, nonne illa originem trahunt ab ipsis naturae legibus? Si autem morbi atque etiam pestilentiae respiciantur, nonne et ipsa a +microrganismis pariuntur, qui ipsi quoque ad naturam pertinent et secundum leges naturae in corporibus nostris augestunt, non modo morbos sed nonnumquam mortem serum ferentes?

His in rasibus, quomodo Deus interveniat? Naturae leges subvertens? At arduum nec non audax ad eiusmodi sententiam accedere esse videtur, itidemque opinioni Lucreti tui assentire, qui deos suam beatam vitam degere autumat, omnino a vicissitudinibus huius Terrarum globi seiunctos.

Numquam vero obliviscendum est eam adesse, quam tu atque omnes catholici Divinam Providentiam appellemus, secundum quam nos cunctos atque singulos Deus vigilat atque protegit.

Hac in re, reor adesse mysterium atque oportere, skut tu ipse hortaris, nosmet Deo candide commettere et efficere ut in mente nostra, dubitationibus aestuante, confidentıа in eum praevaleat; aliter de ipsa Dei Providentia sit dubitandum.

Arnobius:

"Adhuc roganti: "Si autem religionem christianam non amplectar, spe immortalitatis atque salutis aeternae carebo?," eta respondeo: "Ita quidem est ut adfirmas. Hoc Summus Deus statuit ut unicus salutis trames, unica vitae aeternae ianua, esset christianae assensus. doctrinae.

Ego:

Hoc in apologia tua adfrmasti at fortasse ignoras in Concilio Vaticano secundo, quod habitum est dimidio vicesimo saeculo, hanc sententiam a participantibus attenuatam esse, statuentibus el quicumque humanas virtutes excoleret et persuasum haberet rectam esse religionem nationis ubi ortum habuisset eamque puro corde sequeretur, post mortem, ad vitam immortalem et beatam ascensum

patēre.

Arnobius:

Nunc autem, docte vicesimi primi saeculi professor, velim tibi quantum mini di illi, quibus ego, annis elapsis, incensum et sacrifcia et obsequiosum (Plaut.) et vanum (hodie hoc bene comperi) cultum tribuebam, spernendi ac fatui appareant.

Prae Divinae Trinitatis sublimitate et potentia, quam nos Christiani inconuptã mente adoramus, ac prae Christi sapientiã atque humanitate, qui humanam naturam adsumpsit ad hune hominum gregem docendum ac sanandum„ infirmum et ad quamlibet abiectionem pronum, at simul, felicitar, ad magnanimum atque sollertem animum ostendendum promptum, quam contemnendos reor deos ıIlos Gentilium, m quos (Aug.) quondam heu ipse credidi, non modo iisdem humanis cupiditatibus raptos, sed mysteriorum interdum participantes celebrationibus, deliramentis atque obscenitatibus involutos, a divina natura prorsus alienis.

Quam contra pentus diversa atque humanitatis sensu ditissima fuit vita Christi, quem in mea Apologia a Supremo cadi terraeque Rettore adfцΡmo missum ad humanum genus educandum.(II,73,4)!

Id autem quod me praeter omnia stupore percussit est miraculorum admirabilitas, quibus suam Divinam potentiam confırmavit: claudos surrara praecipiebat et iam operıs res erat, captos membris adsurgere, et iam suos referebant lestos alienis paulo ante cervicibus lati; viduatos videre luminibus, et iam caelum diemque cernebant nullis cum oculis procreati, cuius votem ad simplicem furibunda et insana explicabant se maria, procellarum turbines tempestatesque sidebant, qui per altissimos gurgites pedem ferebat illutum, calcabat ponti terga undis ipsis stupentibus in famulatum subeunte natura, redire in corpora iamdudum animas praecipiebat efflatas, prodire ab aggeribus conditos et, post diem funeris tertium, pollinctorum voluminibus expediri. (I, 45-46, passim)

Expleto vero munere, atrocem oppetivit mortem atque, post resurrectionem compluribus suorum apparuit ac ne falsis visionibus se decipi suspicarentur, sermones cum ılhs conseruit sivitque se ab illis tangi atque tandem ad caelum ascendit.

Ego:
Nunc autem, optime Arnobi, de cultūs formis in Graecorum Romanorumque deos aliquantulum loquamur. Tu Gentiles tnterrogas qua ratione dis templa, saepe mirandae pulchritudinis, ab ipsis exstruantur. Tibi respondent se dis templa erigere non ut illi ab effusis imbribus, a ventorum flabris, a nimiis solis ardoribus protegantur, sed ut liceat cum illis proxime ac reverenter seıınones conserere; "si enlim sub divo illis preses offeremus, fas non exit nos ab illis audцi"(VI, 4, 1-2) Nos Christianos contra sansemus deum quemque, si vere divina potentiā fruatur, quasi  praesentem ea omnia auscultare quae quispiam dicat ubique versetur, et in tota sua integritate ubicumque esse, non autem vel absentem vel praesentem esse, ut exempli gratia se Iuppiter gessit qui, ut refert Homerus, per decem dies afuit, apud Aethiopes commorans (I1. I, 423).

Quoad templa dis erigenda, sine, optime Arnobi, ut ego, christianus saeculi vicesimi primi, quid sentiam tibi aperiam: Hodie omnes christianae gentes Deo Optimo Maximo templa, et quidem saepe magnifica, aedifıcant praesertim tamquam loca quo se christianae multitudines songregent ad verbum Dei eiusque praecepta audienda atque simul canto ac precibus sive Patrem atque Spiritum Sanctum volant, sive Christo eiusque Matri honorem tribuant, sive laudibus exornent quos Sanctos appellemus, heroes nempe illos qui, Evangeli praeceptis et adhortationibus penitus obtemperantes et sui piene obliti, vel Dei cultui vel fratrum servitio se integre dedidēre.

Postquam autem de tempus tetigisti, +ironice et aspere in deorum simulacra inveheris. ((VI, 10,14) At hic, ut nuper, a sententia tua discrepo: simulacrum enim marmorsum vel aheneum alicuius dei nihil aliud est nısi illius imago quae illum ipsum ad mentem revocat redditque praesentem et ad illum, non ad eius simulacrum, ascendit precatio.

Quod ad sacrificia attinet, tam in divinis ritibus usitata, tu ex Gentilibus quaeris quibus rationibus ad ea peragenda impellentur. An quia voluptate quadam di fruuntur dum iugulum victimae perfodi et abscisa membra in ardentia proici altana conspiciunt? At quodnam est delectamentum miserabiles audire mugitus, rivulos perspicere cruoris et corda adhuc in extremo vitae momento palpitantia vernere? (VI, 4,6). Et quisnam existimabit deos, misericordes, mites, munificos natura, gaudio exsultare animalium excidio, in comm conspectu procumbentium ac miserandum in modum vitam amittentium?

Fingamus bovem, dum props altare mactandus adducitur, vocem adsumere humanam ac talia pronuntiare: "Tibi ergo. o Iuppiter aut quilibet alter sis deus, iustumne vel non potius efferatum, truculentum atque foedum esse videtur ut iuguler et in partes abscīdar ego, qui mutum animal sum et simplicibus naturae mese legibus obnoxium, solummodo ut tu honoratus vel placatus evadas?"(VII, 9,1) Quae bovis verba, docte Arnobi, ad mentem meam revocant mirandum locum ilium Lucreti in quo vitulus introducitur apud aram sacrifıcandus, locum quem pluries meis discipulis explanavi, quem ideo memoriter teneo atque tibi iisdem canoris et magniloquis versibus poetae pronuntiabo:

Nam saepe ante deum vitulus delubra decora Turicremas propter mactatus concidit aras, Sanguinis exspirans calidum de pectore flumen. At mater viridis saltus orbata perāgrans Noscit hum' pedibus vestigia pressa bisulcis, Omnia convisens oculis loca, si quest usquam Conspicere amissum fetum, completque querellis

Frondiferum nemus adsistens, et crebra revisit Ad stabulum, desiderio perfixa iuvenci.

Est lucretianus locus qui vividam animi commotionem excitat. Vacca illa, quae "desiderio perfixa iuvenci" nemus querellas implet et iteram iterumque ad pabulum redit, si forte illuc vitulus confugerit, est figura quae animos dulciter tangit. Quodlibet discrimen inter humanam vitam et animalium mundum hic dissolvit poeta, qui candidam fraternitatem animadvertit inter omnes vitae foras atque cunctas unico ardentique humanitatis afflam circumvolvit. Quo animi habitu eiusdem intensitatis atque amplitudinis omatus apparet Vergilius quoque, naturae omniumque animalium mirabilis vates."

His dietis, conticui, exspectans si quid forte respondendum Arnobius haberet. Nihżl vero audiens, me ad eum converti attenteque inspżciens, statżm żllum se somno concessżsse animadverti, quapropter, ne eius placżdam quietem turbarem mihi temperans, me erexi et caute, summas pedibus insistens, tacitus discessi.
� Neologismi cruciculā ad laevam semel indicantur.









