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 Sezione Ginnastica & Aerobica
Corsi di Ginnastica Bisettimanali per Tutti

102 ° Circolo Didattico –  Municipio   Roma XIII
Palestra Scuola Elementare Segurana
· GYM Music Generale  Lunedì   – Mercoledì  17.30 – 18.30
· GYM Music Dolce         Lunedì   – Mercoledì  18.30 – 19.30
· GYM Music Tot.Body   Lunedì   – Mercoledì  19.30 – 20.30
· GYM Music Tot.Body   Martedì – Venerdì      18.30 – 19.30
· G. A. G. & Aerobica          Martedì – Venerdì      19.30 – 20.30
· Ginnastica Posturale  Sabato 09.00 – 10.00 *
Nota Informativa ai Corsi dell’Anno Sportivo 2008-2009
I corsi organizzati dalla Polisportiva Roma XIII, nell’ambito delle attività convenzionate con il XIII Municipio del Comune di Roma e con il 102° Circolo “Mar dei Carabi”, si svolgeranno presso la palestra della Scuola Elementare di via Segurana 3, alle spalle dell’Ospedale Grassi; Info e Iscrizioni:
Polisportiva Dilettantistica Roma XIII, p.za Bottero 18  –  c/o Palestra via C. Segurana 3
· Tutti gli iscritti ai corsi avranno a disposizione un terzo turno, il giovedì dalle ore 18.30 per poter recuperare eventuali giorni di assenza.

· Tutti i corsi avranno inizio mercoledì 1 ottobre per la durata complessiva di 8 mesi e seguiranno il calendario scolastico comunale.

· La quota di partecipazione per ciascun corso è fissata in € 50 per l’iscrizione e € 15 mensili per la frequenza; il pagamento dovrà essere effettuato in due soluzioni, € 100 all’atto dell’iscrizione  e € 70  a saldo entro il 15 gennaio 2009. (* Ginn. Posturale € 60 a trimestre).

· E’ prevista la possibilità di frequentare più corsi, le modalità e le quote saranno concordate al momento dell’iscrizione.

· Tutti corsi saranno tenuti da Insegnanti con Diploma ISEF-IUSM e Tessera del Settore Tecnico FIDAL.

· L’accettazione all’iscrizione è subordinata alla presentazione, a carico dell’Iscritto, di un Certificato Medico di Idoneità alla Pratica di Attività Sportive NON Agonistiche.
· La Polisportiva Roma XIII ricorda che presso lo stadio Stella Polare di Ostia, organizza come sempre attività di Atletica Leggera per Ragazzi e Atletica Amatoriale per Adulti.

Iscritta all’Albo delle Società Sportive convenzionate con  il Comune di Roma XIII° Municipio – Affiliata C.O.N.I.-F.I.D.A.L Federazione Italiana di Atletica Leggera

Atletica Leggera: Giovanile, Agonistica, Amatoriale – Ginnastica: Aerobica, Adulti, Soft, Music, Senza Età – Attività Socio_Culturali – Centri Sportivi Municipali

