
STUDIO GRAZIANO
-Consulenza Aziendale -

-SCADENZARIO  DEL MESE di AGOSTO 2003-


Lo Studio con il presente documento intende segnalarVi il vademecum dei principali  adempimenti amministrativi, tributari e previdenziali del mese di  "AGOSTO 2003". 
Venerdì 01 - CONTENZIOSO TRIBUTARIO  - SOSPENSIONE TERMINI PROCESSUALI

       Da oggi inizia la sospensione dei termini processuali relativi alla giurisdizioni ordinarie e amministrative. Nel periodo 1°AGOSTO - 15 SETTEMBRE 2003 il decorso dei termini è sospeso anche per le giurisdizioni tributarie.

Venerdì 01 – RIMBORSI IVA ANNO 2002 – MODELLO VR/2003 - 


Continua a decorrere il termine di presentazione delle richieste di rimborso del credito IVA relativo all’anno 2002. Al riguardo si precisa che il modello da utilizzare, compilare e presentare al Concessionario viene denominato “Modello VR/2003 Richiesta di Rimborso del Credito IVA relativo al 2002. A seguito delle novità apportate dal D.lgs. N°241/97 e dalla Legge N°449/97, il modello di rimborso può essere presentato prima della presentazione della dichiarazione annuale IVA, la cui scadenza telematica è prevista per il 31/10/2003.    

Lunedì 11 -  COMUNICAZIONE VALUTARIA STATISTICA C.V.S. – OPERAZIONI DECANALIZZATE 


Entro oggi deve essere inviata all’Ufficio Italiano Cambi – U.I.C. -  (Via delle Quattro Fontane n.123 – 00100 ROMA) la C.V.S. relativa alle operazioni “decanalizzate” effettuate nel mese precedente. Il contribuente può far pervenire, entro oggi, la comunicazione C.V.S. ad un intermediario (Banca) per la successiva trasmissione all’U.I.C. . Ai fini della corretta compilazione e/o redazione devono essere seguite le istruzioni dell’U.I.C. emanate il 05/10/1993 (R.V. N.1993/1).
Venerdì 15 – I.V.A. - ANNOTAZIONE COMULATIVA NEL REGISTRO DEI CORRISPETTIVI



Scade il termine per entro il quale le operazioni per le quali è rilasciato lo scontrino fiscale, effettuate nel mese solare precedente, possono essere annotate, con unica registrazione, nel registro dei corrispettivi,  con allegazione al registro stesso degli scontrini riepilogativi giornalieri (art.6, comma 4, DPR del 9/12/96 n.695). La facoltà di annotazione comulativa mensile, può essere esercitata anche dai contribuenti che emettono ricevuta fiscale (C.M.45/E del 19/2/97). 
Venerdì 15 - IVA – AGRITURISMO - REGISTRAZIONI


Le imprese agrituristiche che rilasciano la “Ricevuta Fiscale” devono, entro oggi, annotare nel registro dei corrispettivi le operazioni effettuate nel mese precedente, se non hanno provveduto all’annotazione analitica.
Venerdì 15 - IVA - FATTURAZIONE DIFFERITA - EMISSIONE DELLA FATTURA


Scade il termine per l’emissione delle fatture relative alle cessioni di beni, comprovate da documenti di trasporto o di consegna, spediti o consegnati nel mese precedente.

N.B.: Di tali fatture si deve tenere conto nella liquidazione del mese di Luglio 2003.

Venerdì 15 - IVA, RITENUTE ALLA FONTE, ED IMPOSTE NON PAGATE ENTRO IL 16/07/2003 - REGOLARIZZAZIONE ENTRO 30 GIORNI DALLA SCADENZA MENSILE


Scade il termine per i contribuenti mensili per sanare le omissioni e le irregolarità relative ad operazioni imponibili, comportanti variazioni in aumento, che andavano computate nella liquidazione con scadenza il 16 luglio scorso.

Per sanare l’adempimento omesso o irregolarmente eseguito i contribuenti debbono provvedere a regolarizzare la loro posizione nel modo che segue: 

-entro 30 giorni dalla data del  mancato versamento dell’imposta  e nel  frattempo  la violazione non sia stata già constatata o non risultano iniziati ispezioni o verifiche da parte dell’Amministrazione Finanziaria, giusto quanto previsto dall’art.13 del D.lgs 18/12/1997 n.472, può regolarizzare il mancato adempimento con una sanzione ridotta del 3,75% (pari ad 1/8 del 30%) applicata all’imposta non versata nei tempi dovuti, oltre agli interessi moratori calcolati al tasso legale (3% dall’1.1.2002) con maturazione giorno per giorno (C x gg x r /36000). 

Gli stessi criteri trovano applicazione per il versamento tardivo delle ritenute alla fonte qualora non eseguito entro la predetta scadenza del 16/07/2003. 

Per il versamento della “sanzione pecuniaria IVA” va utilizzato il modello F24, nonché il codice tributo: 8904. Mentre per quanto riguarda gli interessi verranno versati cumulativamente all’IVA dovuta (es: per l’IVA del mese di Giugno 2003 il codice tributo sarà “6006”). Per il versamento della “sanzione pecuniaria Sostituti d’imposta” va utilizzato sempre il modello F24, il codice tributo relativo è: 8906. Mentre gli interessi verranno versati cumulativamente all’imposta dovuta (stesso codice tributo: es:1001,1012,1004, 1038,1040,1041,etc.). 

Lunedì 18 - ACCISE – PAGAMENTO IMPOSTA


Scade oggi il termine per il pagamento dell’accisa per i prodotti ad essa soggetti, immessi in consumo nel mese precedente (art.3, comma 4, del testo unico sulle accise approvato con D.Lgs. 26/10/95 N°504, come modificato dall’art.8bis, D.L.1/10/2001 n°356, convertito dalla Legge 30/11/2001 n.418).  Il versamento va effettuato alla Tesoreria provinciale dello Stato ovvero mediante utilizzo del nuovo modello F24/Accise per poter avvalersi della possibilità di compensare l’accisa con altri crediti d’imposta.

Mercoledì 20 - IVA - SCAMBI  INTRACOMUNITARI  - ELENCHI  MENSILI CESSIONI

                          E ACQUISTI  LUGLIO 2003 – Entra in vigore il nuovo D.M. 12/12/2002 -  

Il D.M. 12/12/2002, che sostituisce il vecchio D.M. 27/10/2000, prevede per i soggetti che hanno realizzato nell’anno solare precedente (2002) cessioni intracomunitari per un ammontare superiore a Euro 200.000, oppure nell’anno solare 2002 abbiano realizzato acquisti intracomunitari per oltre 150.000 Euro, oggi scade il termine  di presentazione degli elenchi riepilogativi delle cessioni e degli acquisti intracomunitari relativi al mese precedente tenuto conto dei seguenti criteri di registrazione delle operazioni:

· con riferimento al mese di ricevimento delle  fatture, per gli acquisti;

· con riferimento alla data di emissione  delle fatture, per le cessioni.

Inoltre, il predetto Decreto ha fissato i seguenti parametri e scadenze:  

· Cessioni Intracomunitarie “Elenco Trimestrale”: tra 40.000 e 200.000 Euro – da presentare entro la fine del mese successivo al trimestre di riferimento; 

· Cessioni Intracomunitarie “Elenco Annuale”: fino a 40.000 Euro  – da presentare entro il 31 gennaio dell’anno successivo;

· Acquisti Intracomunitari “Elenco Trimestrale” : è stato soppresso l’adempimento; 

· Acquisti Intracomunitari “Elenco Annuale”: fino a 150.000 Euro –  da presentare entro il 31 gennaio dell’anno successivo.  I modelli INTRASTAT, che sono autonomi l’uno dall’altro vanno presentati in duplice esemplare, di cui uno verrà restituito per ricevuta, sui seguenti prescritti modelli:

per le CESSIONI: INTRA 1, INTRA 1-bis e INTRA 1-ter;

per gli ACQUISTI: INTRA 2, INTRA 2-bis e INTRA 2-ter.

Si rammenta che i 15 Stati membri della U.E. sono: Austria, Belgio, Danimarca, Finlandia, Francia, Germania, Gran Bretagna, Grecia, Irlanda, Italia, Lussemburgo, Paesi Bassi, Portogallo, Spagna e Svezia. N.B.: La presentazione può essere effettuata anche a mezzo raccomandata postale indirizzata all'Ufficio Doganale della Circoscrizione doganale in cui ha sede il soggetto obbligato (art.34, DL.23/02/95 n.41). Si segnala che con D.M.27/10/2000 sono stati approvati i nuovi modelli Intrastat con valuta in Euro.

Mercoledì 20 – CASSA EDILE – VERSAMENTO CONTRIBUTI  LUGLIO 2003 - 



Versamento dei contributi per i lavoratori dipendenti delle Imprese Edili inerenti alle retribuzioni di competenza del mese precedente. 
Mercoledì 20 - ENASARCO - AGENTI E RAPPRESENTANTI - 

                         VERSAMENTO CONTRIBUTI 2°TRIMESTRE 2003 E RELATIVA DENUNCIA

      Termine ultimo per le Casi Mandanti (Preponenti) di provvedere: 

-al versamento dei contributi Enasarco accantonati nel 2°trimestre 2003 (Totale 11,5%, di cui il 5,75% a carico   del Preponente e l’altro 5,75% a carico dell’Agente); 

-alla trasmissione, mediante raccomandata indirizzata alla Fondazione Enasarco di Roma, della denuncia riepilogativa del 2°Trimestre 2003, indicando gli estremi del versamento effettuato.

Infine si elencano le ulteriori scadenze che interessano le Casi Mandanti (Preponenti):

-per contributi relativi al 3°Trimestre  2003 pagamento entro 20/11/2003; 

-per contributi relativi al 4°Trimestre  2003 pagamento entro 20/02/2004; 

-per contributi inerenti il FIRR anno   2003 pagamento entro 31/03/2004.

Si ritiene utile segnalare che i minimali contributivi vanno da € 124,00 per gli agenti plurimandatari a € 248,00 per quelli monomandatari; mentre i  tetti provvigionali massimi su cui deve essere applicata la misura dell’11,50% va da € 12.395,00 per gli agenti plurimandatari a € 21.691,00 per quelli monomandatari, determinando una contribuzione di € 1.425,00 per i plurimandatari e € 2.494,00 per i monomandatari.   

Mercoledì 20 – CONAI – DENUNCIA IMBALLAGGI MESE DI LUGLIO 2003 – 

                           Versamento Contributo mese di  Aprile ‘2003

Oggi è l’ultimo giorno per i contribuenti iscritti al CONAI per calcolare, sulla base delle fatture emesse o dei documenti ricevuti, il contributo prelevato o dovuto nel mese precedente. I contribuenti soggetti al Conai sono i produttori e gli utilizzatori non finali di imballaggi. 

Il CONAI ha stabilito che i termini delle dichiarazioni periodiche possono essere  così presentate:

· annuali - se l’entità del contributo ambientale corrisposto è risultata non superiore a Euro 309,87 (£. 600.000); 

· trimestrali - se l’entità del contributo ambientale corrisposto  è risultata superiore a Euro 309,87 ma non superiore a Euro 30.987,41 (£. 60.000.000);

· mensile - se l’entità del contributo ambientale corrisposto è risultata superiore a Euro 30.987,41 (£.60.000.000).

Il CONAI in una ottica di semplificazione non impone alcun obbligo ai consorziati nel rispetto delle suindicate periodicità, ma una facoltà.  Entro oggi i contribuenti soggetti al CONAI devono versare il contributo relativo alla dichiarazione mensile presentata per il mese di  Aprile 2003 entro il 20 Maggio 2003.

Mercoledì 20 - ENPAIA – PAGAMENTO CONTRIBUTI  PER IMPIEGATI AGRICOLI- 



Scade il termine per il pagamento della rata mensile dei contributi dovuti dai datori di lavoro agricoli per gli impiegati e i dirigenti dello specifico settore. Il versamento deve essere eseguito utilizzando gli appositi bollettini di conto corrente postale inviati dall’Ente stesso.
· SI EVIDENZIA CHE E’ UIN CORSO DI PUBBLICAZIONE SULLA GU.RI. il DPCM del 17/07/2003 che proroga I VERSAMENTI  CHE SI EFFETTUANO CON IL MODELLO F24      a GIOVEDI’ 21/08/2003:

Giovedi 21 - IVA - CONTRIBUENTI MENSILI - VERSAMENTO -MESE DI LUGLIO 2003

Per i contribuenti mensili scade oggi il termine per  l'effettuazione del versamento con il modello F24 sulla base della liquidazione relativa al mese di Luglio 2003. Per il pagamento bisogna utilizzare il codice tributo “6007” – anno di riferimento “2003”. Il debito IVA potrà essere compensato nel modello F24 con i crediti risultanti dalle dichiarazioni e dalle denunce periodiche già presentate all’amministrazione finanziaria (art.17 D.lgs 241/97 e succ.modif.). Se l’importo da versare non supera euro 25,82 il versamento viene effettuato insieme a quello del mese successivo.

N.B.: a decorrere dalle liquidazioni relative al 2002 è stato soppresso l’obbligo di presentazione della dichiarazione IVA periodica. In luogo della dichiarazione periodica è prevista la presentazione di una comunicazione annuale da effettuarsi entro il mese di Febbraio 2004 (D.P.R. N°435/2001 “Semplificazioni Adempimenti Tributari”.  

Giovedì 21 - IVA - CONTRIBUENTI TRIMESTRALI  - VERSAMENTO - 2°TRIMESTRE 2003


Per i contribuenti trimestrali scade oggi il termine per l'effettuazione del versamento sulla base della liquidazione relativa al 2°Trimestre 2003 (periodo Aprile-Maggio-Giugno) con il codice tributo 6032.

N.B.: Si rammenta che l’importo a debito risultante dalla liquidazione deve essere maggiorato dell’1% a titolo di interessi e compreso nell’importo del codice tributo 6032. Per il pagamento va sempre utilizzato il modello F24. 

Giovedì 21 – IMPOSTA SUGLI INTRATTENIMENTI - VERSAMENTO -MESE DI LUGLIO 2003

Per gli esercenti le attività elencate nella tariffa allegata al DPR.640/72, scade il termine per il versamento dell’imposta sugli intrattenimenti, relativamente alle attività svolte con carattere continuativo nel mese precedente. Il versamento va effettuato utilizzando il mod.F24 –codice tributo 6728.

Giovedì 21 - II.DD. - SOSTITUTI D’IMPOSTA - VERSAMENTO RITENUTE ALLA FONTE –

                      OPERATE NEL MESE DI LUGLIO 2003 – AGENTI RITENUTA 23% (soppressa 18%)

Scade il termine per il versamento diretto delle ritenute operate nel mese precedente su: -redditi di lavoro dipendente (1001), autonomo (1040), provvigioni (1038), collaborazioni Co.Co.Co. (1004), ritenute a titolo d’imposta (1037) ..etc..I datori di lavoro che hanno effettuato a dicembre le operazioni di conguaglio devono versare entro oggi la sesta delle undici rate o unica rata dell’Addizionale Regionale codice tributo “3802”, nonché dell’addizionale Irpef enti locali codice tributo “3816”. Si richiama l'attenzione sulle disposizioni recate in materia dall'art.21, legge 27/12/97 n.449, tra le quali si segnala: -l'elevazione al 20% della ritenuta sui redditi di lavoro autonomo; -l'inclusione tra i sostituti d'imposta delle persone fisiche che esercitano arti o professioni, nonchè del condominio.  

Si ricorda che sulle Provvigioni corrisposte dall’1.1.2003, in luogo della soppressa aliquota 18%,  viene applicata la nuova ritenuta del 23%, (art.25/bis DPR n.600/73) sul 50% e/o 20% dell’imponibile provvigionale corrisposto agli intermediari del commercio (agenti e rappresentanti, procacciatori d’affari). 
Giovedì 21 - INPS - GESTIONE SEPARATA - ex LEGGE N°335/95 - 

                     CONTRIBUTO 10% , 12,5%,  14%  - LUGLIO 2003-



Scade il termine per il versamento del contributo INPS 10%, 12,5% o del 14% sui compensi corrisposti nel mese precedente (ex legge 335/95). Il contributo in esame si calcola sui compensi (per rapporti di collaborazione coordinata e continuativa e per le prestazioni degli incaricati delle vendite a domicilio) determinati con gli stessi criteri stabiliti ai fini dell’imposte sui redditi. Il contributo così calcolato è posto:

· per un terzo a carico del collaboratore o dell’incaricato;

· per due terzi a carico del soggetto che eroga il compenso.

Si fa presente che  il contributo INPS nella misura del 14%, aliquota in vigore dal 1°gennaio 2002, si applica ai soggetti (collaboratori coordinati e continuativi etc.) che non risultano iscritti ad altre forme obbligatorie previdenziali. SI SEGNALA CHE DAL 1°GENNAIO 2001  I COMPENSI DELLE COLLABORAZIONI COORDINATE E CONTINUATIVE VENGONO ASSIMILATI AI REDDITI DI LAVORO DIPENDENTE, PER CUI E’ OPPORTUNO CONTATTARE IL CONSULENTE DEL LAVORO PRIMA DI EROGARE  COMPENSI DI TALE NATURA (esempio: Amministratori ed altri Collaboratori). N.B.: Il versamento deve essere effettuato mediante l’utilizzo del modello F24 indicando l’importo del contributo complessivo del 10% - 12,5% - 14% (1/3 a carico collaboratore + 2/3 a carico del committente) nella sezione INPS facendolo precedere dalle causali “C10” (aliquota 10%) oppure CXX (aliquota 14%). 
Giovedì 21 - ENPALS - VERSAMENTO CONTRIBUTI  LUGLIO 2003 - 



Pagamento  da parte delle aziende dello spettacolo e dello sport dei contributi inerenti lo scorso mese. Il versamento deve essere effettuato mediante l’utilizzo del modello F24, oppure mediante versamento diretto presso la Tesoreria dello Stato con apposita distinta.

Giovedì 21 - INPS DIPENDENTI - VERSAMENTO CONTRIBUTI  LUGLIO 2003 - 



Scade il termine per la presentazione della dichiarazione ed il versamento dei contributi per le assicurazioni sociali, assegni familiari, etc. di competenza ai periodi di paga del mese di LUGLIO 2003 (Mod. DM10/2). Il versamento deve essere effettuato mediante l’utilizzo del modello F24 indicando i contributi nella sezione INPS facendolo precedere dalla causale “DM10”.

Giovedì 21 – INPS -ARTIGIANI/COMMERCIANTI-VERSAMENTO 2°RATA CONTRIBUTI FISSI 2003 


Scade il termine per il versamento all’INPS della 2° rata dei contributi dovuti sul reddito minimo annuo 2003 pari a Euro 12.590,00.-  Il versamento deve essere effettuato mediante l’utilizzo del modello F24 che l’INPS ha già inviato a tutti gli iscritti nelle gestioni previdenziali. Alla scadenza sono interessati tutti i soggetti sia  titolari che non di partita IVA. I commercianti versano una rata di Euro 542,91, mentre gli artigiani una rata di Euro 530,64. 

N.B.: Gli iscritti nella gestione Commercianti ed assimilati, (soci di società, collaboratori, coadiutori,etc.)  sulla fascia di reddito 2003, superiore a Euro 12.590,00 e fino a € 36.959,00, dovranno corrispondere ulteriori contributi percentuali IVS con l’aliquota del 17,19%, mentre per la fascia di reddito superiore a € 36.959,00 e fino al massimale di € 61.598,00 dovranno corrispondere contributi percentuali con l’aliquota del 18,19%. Per gli iscritti nella gestione Artigiani ferme restando le fascie di reddito innanzi citate si dovranno applicare per la prima fascia l’aliquota del 16,80% e per la 2°fascia il 17,80%. Inoltre si precisa che la base imponibile per la contribuzione dovuta dai Soci di S.r.l. – iscritti alla Gestione dei Commercianti o degli Artigiani, fermo restando il minimale contributivo, è costituita dalla parte di reddito d’impresa dichiarato dalla S.R.L. ai fini fiscali, attribuita al socio in ragione della quota di partecipazione agli utili, prescindendosi dagli eventuali accantonamenti a riserva o dalla effettiva distribuzione degli utili stessi.  

Giovedì 21 - DICHIARAZIONE DEI REDDITI – ANNO 2002 – Mod-.Unico 2003 – VERSAMENTI

                     -Persone Fisiche, Società di Persone, Società di Capitali -


Scade il termine per il versamento delle imposte, risultanti dalle dichiarazioni dei redditi, delle Persone Fisiche, delle Società di Persone, delle Società di Capitali, rateizzate ed aventi le seguenti scadenze:

16/8 – 16/9 - 18/10  e 16/11/2003.
In via generale, le imposte e tributi, interessati sono:

-IRPEG – saldo 2002 – codice tributo 2100;

-IRPEG – 1°acconto 2003 – codice tributo 2112;

-IRPEF - saldo 2002 – codice tributo 4001;

-IRPEF  1°acconto 2003 – codice tributo 4033;

-IRAP – saldo 2002 – codice tributo 3800;

-IRAP 1°acconto 2003 – codice tributo 3812;

-IVA - saldo dichiarazione annuale 2002 – codice tributo 6099;

-Integrazione IVA Parametri codice tributo 6493;

-Adeguamento IVA Studi di Settore codice tributo 6494;

-Addizionale regionale Irpef-autotassazione - codice tributo 3801;

-Addizionale all’Irpef enti locali – autotassazione – codice tributo 3817;

-Contributi -Artigiani (AP) e Commercianti (CP)-  eccedenti i minimali - saldo 2002 e 1°acconto 2003;

Giovedì 21 – INAIL  - VERSAMENTO 3°RATA SALDO 2002 E ACCONTO 2003 



I datori che si sono avvalsi della rateizzazione per la contribuzione dovuta ai fini INAIL, entro oggi devono procedere al pagamento della 3°rata del premio INAIL autoliquidato per il saldo 2002 e acconto 2003.
Giovedì 21 – CHIUSURA LITI FISCALI PENDENTI – VERSAMENTO RATEALE 



Per i soggetti che hanno aderito alla chiusura delle liti fiscali pendenti, di cui all’art.16, L.27/12/02, n.289, e si sono avvalsi della rateizzazione secondo le seguenti modalità: in un massimo di 6 rate trimestrali di pari importo o in massimo di 12 rate trimestrali se le somme dovute superano 50 mila euro, oggi scade la 2°rata trimestrale.
· Gli adempimenti fiscali e previdenziali che comportano versamenti e che risultano scadenti di sabato (30/08/2003) o di giorno festivo (31/08/2003), sono considerati tempestivi se posti in essere il primo giorno lavorativo successivo (01/09/2003).

Sabato 30 - IMPOSTA DI REGISTRO – CONTRATTI DI LOCAZIONE ED AFFITTO

                    DI  IMMOBILI - Versamento imposta 

Scade oggi, il termine per il versamento relativo a: 

· cessioni, risoluzioni e proroghe anche tacite, con effetto dal 1°Agosto 2003; 

· contratti pluriennali relativi ad immobili urbani: annualità successive alla prima, con  inizio dall’1/08/2003.

· contratti di locazione non registrati aventi canoni non superiori a Euro 1.291,14 (ex lire 2.500.000) sono soggetti a registrazione.

L’imposta di registro va versata utilizzando la nuova delega di pagamento F23, utilizzando gli appositi codici tributo all’uopo predisposti: ad esempio:

-“imposta registro per contratti di locazione fabbricati 1°annualità” codice 115T; 

-“imposta registro per contratti di locazione fabbricati annualità successive” codice 112T; 

-“imposta registro per risoluzioni contratti di locazione e affitti codice 113T Euro 51,65; 

-“imposta registro per proroghe affitti fabbricati” codice 114T;

-“imposta di registro per contratti di locazione fabbricati-intero periodo” codice 107T; 

-“imposta di registro tassa fissa” codice 110T Euro 129,11 (ex £.250.000) – oppure Euro 51,65 (ex £.100.000); 

- tributo speciale per prima registrazione codice tributo: 964 T- diritto fisso Euro 4,13 - codice causale “RP” e codice ufficio “894” Ufficio Entrate di Marsala.

N.B: I contratti anche verbali di locazione ed affitto di beni immobili devono essere registrati entro trenta giorni dalla data di decorrenza del contratto stesso, previo versamento dell'imposta di registro, per cui entro 30 giorni il contratto deve essere presentato all'Ufficio del Registro per la registrazione unitamente all'attestato di pagamento. Altri tipi di contratti e scritture private vanno registrati entro 20 giorni dalla data di decorrenza del contratto stesso.

Domenica 31 – TASSE AUTOMOBILISTICHE -RINNOVO


Scade il termine per eseguire il rinnovo della tassa automobilistica per i veicoli per i quali il prescritto periodo di validità della tassa precedente è scaduto nel mese precedente.

Domenica 31 – IMPOSTE SUI REDDITI 2002– (Unico 2003) Rateizzazione somme risultanti dalla dichiarazione

                          dei redditi – Persone fisiche non titolari di Partita IVA 


  Per i contribuenti Persone Fisiche non titolari di partita IVA che hanno optato per il versamento rateizzato delle imposte risultanti dalla dichiarazione dei redditi, in rate mensili, entro oggi 31/08/2003 (max 01/09/2003) devono procedere al versamento della seconda/terza rata delle imposte rateizzate. Il versamento va effettuato con il mod.F24.

Domenica 31 - IVA - ADEMPIMENTI DI FINE MESE


Fatture di acquisto:

      Con D.Lgs. 2/9/97 n°313 a decorrere dal 1°Gennaio 1998 è stata introdotta una nuova formulazione dell’art.25, primo comma, DPR N.633/72, a norma del quale le fatture d’acquisto debbono essere annotate entro l’anno nella cui dichiarazione viene esercitato il diritto di detrazione della relativa imposta ed è stato contestualmente abrogato l’art.6 comma 5, DPR 9/12/96 n.695.

· Sedi secondarie:


Per le operazioni effettuate mediante sedi secondarie o altre dipendenze che non vi provvedono direttamente, scade il termine di fatturazione, registrazione e annotazione dei corrispettivi e di registrazione degli acquisti, relativamente alle operazioni effettuate mel mese precedente (art.73, comma 1°, DPR N.633/72 e DD.MM. 18/11/76 e 6/6/79, C.M.328/E del 24/12/97).

· Plafond: 


     Per i contribuenti che si avvalgono della facoltà di acquistare od importare beni e servizi senza il pagamento dell’imposta, scade il termine per annotare l’ammontare di riferimento delle esportazioni e delle cessioni intracomunitarie utilizzabile all’inizio del secondo mese precedente e quello degli acquisti effettuati e delle importazioni fatte nel medesimo mese senza pagamento dell’imposta. L’annotazione nel libro IVA non è più obbligatoria, ma occorre tenere sempre aggiornato l’importo del Plafond utilizzabile. Infatti ove gli Organi dell’Amministrazione Finanziaria richiedano tale dato ebbene averlo subito disponibile e stamparlo su apposito tabulato. (Art.10 DPR N°435 del 7/12/2001).

· Regime intracomunitario - Autofatture - Fatture integrative: 

   
Scade il termine per l'emissione dell'autofattura da parte del cessionario o committente di un acquisto intracomunitario che non ha ricevuto, entro il mese precedente, la fattura relativa ad operazioni effettuate nel mese ancora precedente. Scade il termine per l'emissione, da parte del medesimo soggetto, di fattura integrativa, nel caso in cui abbia ricevuto una fattura (originaria), indicante un corrispettivo inferiore a quello reale, registrata nel mese precedente.

· Scheda Carburante - Rilevazioni dei chilometri: 


     Ai sensi dell’art.4 del DPR N.10/11/97 n.444, i soggetti che utilizzano i mezzi di trasporto nell’esercizio d’impresa devono rilevare - alla fine del mese o del trimestre (scheda mensile e/o trimestrale) - il numero dei chilometri da riportare nell’apposita scheda carburanti (C.M.205/E del 12/8/98). Si fa presente che stante la natura soggettiva dell’indetraibilità dell’imposta relativa all’acquisto dei carburanti, i contribuenti che si trovano nelle condizioni di poter esercitare il diritto alla detrazione, devono necessariamente provvedere alla registrazione della scheda carburante nei termini e con le modalità previste dall’art.4 del DPR 10/11/97 n°444. Mentre  i contribuenti , per i quali l’imposta è indetraibile, possono avvalersi della insussitenza della registrazione della scheda carburante nell’ apposito registro IVA acquisti (art.6, comma 7, DPR N°695/96). 

-INDICATORI REALI: TASSO UFFICIALE DI SCONTO – PRIME RATE – CAMBI $-YEN

                                          INDICE ISTAT – INTERESSE LEGALE


Tra gli indicatori reali in Italia sono da tenere presente:

-il Tasso Ufficiale di Sconto (T.U.S.):  è pari al 2%;
-il Prime Rate medio che gli Istituti di Credito praticano alla loro migliore clientela: dal 30/09/2002  è pari al 7,375%;
-il cambio di un  dollaro $ (Usd): alla data del 29/07/2003 è pari a lire 1.689,2951 (Euro 1,1462);

.il cambio di un  Yen  (Jpy): alla data del 29/07/2003 è pari a lire 14,1066 (Euro 137,2600);
-l’indice dei prezzi al consumo: nel mese di Giugno 2003, rispetto a Giugno  2002 è aumentato del 2,3%,  ai fini dell’aggiornamento del canone di locazione occorre abbattere del 25% il succitato indice;

-il tasso di interesse legale: dall’1.1.2002  è del  3%.
--ooOoo--

SI FA DOVEROSAMENTE OSSERVARE CHE LE SCADENZE SOPRA RIPORTATE POTRANNO SUBIRE DEGLI SCOSTAMENTI A SEGUITO DI PROBABILI MODIFICHE CHE IN ATTO NON SONO NOTE.
PER EVENTUALI SEGNALAZIONI E/O RICHIESTE DI PRECISAZIONI POTETE TELEFONARE DALLE ORE “11:00 alle 12:00” AI NOSTRI NUMERI “0923/711313 - 0923/942097” O INVIARE FAX AL NR. “0923/71313”. 









                  Molte Cordialità











       Studio Graziano
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