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Qué es La Cima

La Cima es un Rancho Ecológico destinado a la educación, difusión e investigación del desarrollo sustentable de actividades silvícolas, agrícolas y ganaderas, en la zona de bosque templado del centro de México, situado en la delegación Tlalpan a 50 minutos de Perisur. 
La Cima recibe visitas de escuelas, desde preescolar hasta preparatoria, tiene programas didácticos desde una mañana, un día, hasta campamentos de 3 días. 

La Cima también está disponible para fiestas y eventos especiales. 
Características Naturales de La Cima 
La zona es un ecosistema único en el mundo, por su latitud altura y condiciones geológicas. El terreno es de origen volcánico, al estar el área dentro del eje neovolcánico transversal, en lo que fue el XITLE, pudiendo observarse rocas, arenas y minerales, derivados de diversos tipos de lava. Ubicado en un bosque, siempre verde, donde dominan las pinaceas y la familia de los Quercus como es el encino. El bosque colindante, sostiene una fauna de zorros, coyotes, venados, gato montes, conejos, teporingos, liebres, correcaminos, ardillas, zorrillos, así como serpientes de varios tipos, reptiles, búhos y roedores. Aún es tiempo de investigar y proteger esta riqueza.
Qué era La Cima
La Cima era un basurero 
En el momento en que el proyecto de La Cima se define, el espacio ahora ocupado por el Rancho, era un basurero, que se había acumulado a lo largo de varios años. También, las áreas colindantes eran usadas como basurero clandestino, causando un profundo daño ecológico en un espacio que como hemos dicho es de características únicas.
Se ha llevado a cabo un importante esfuerzo para recuperar el espacio eliminando la basura recuperando un lugar de gran belleza.

¡¡¡ Un basurero puede convertirse en un centro didáctico para la explotación ecológica de la naturaleza!!! 
Misión y Objetivos
En La Cima, creemos que podemos convivir con la naturaleza sin destruirla. Todo lo que existe en el rancho está operando de forma ecológica. Podemos sostener un invernadero, animales y seres humanos, sin contaminar ni provocar contaminación en otros lugares.
Preservación Ecológica en la Montaña
Creemos también, que existe una opción económica viable para la zona de “preservación ecológica “en la montaña de bosque templado de México, que permitirán sostener amplias áreas de bosque natural y pequeños centros de explotación silvícola, agrícola y ganadera complementaria, que garanticen el equilibrio ecológico.
El principal objetivo del parque es educacional. El rancho está abierto a visitantes de varias procedencias, a quienes se mostraran las instalaciones con una explicación de las técnicas que se llevan a cabo. Se pretende también llevar a cabo talleres específicos de diversas prácticas productivas, para grupos con intereses concretos, con la asistencia de expertos.
Descripción del Lugar
Descripción del conjunto de La Cima
El núcleo de La Cima, es el Rancho ecológico que se describe más adelante. Sin embargo, en una visita al lugar, es posible visitar otros aspectos colindantes de sumo interés:
a. El bosque natural de montaña, donde es posible distinguir las varias especies vegetales que lo componen, así como, con algo de suerte, observar algunas de las especies anímales existentes.
b. Un vivero de árboles de Navidad, que está en producción con árboles de las especies Ayacahuite y Seudosuga, en varias etapas de su crecimiento. El vivero ha permitido un incremento de la masa forestal de la zona, a la par que permite dar trabajo a múltiples personas.
c. Una mina de tezontle muy interesante, pues pueden observarse diversos estratos de lava, de varias densidades y colores, en un corte de 50 metros de altura.
El rancho es auto sostenido, en el sentido que no recibe del exterior ningún tipo de servicios. Produce su propia agua a través de la captación de agua pluvial y su propia energía, aprovechando la luz solar que convierte en electricidad. También obtiene abono de sus deshechos orgánicos, para fertilizar su componente agrícola. Con ello, puede mantener varias explotaciones en escala experimental y de demostración:
· Explotación de árboles de Navidad
· Explotación de vacunos
· Explotación de ovinos y cabras 
· Gallinas, patos, gansos, codornices, guajolotes y conejos
· Venados, burritos y caballos
· Cría de animales autóctonos de la zona para su repoblación
· Campo experimental de plantones de diversos tipos de árboles de la zona.(pinos, encinos, robles, castaños y frutales )
· Hidroponía para vegetales 
· Cultivos de temporal
· Cultivos en invernadero
· Riego por goteo 
La producción agrícola resultante de los campos experimentales, esta destinada a la alimentación de los animales residentes
Campamentos

PLAN TOTAL A:
Incluye vigilancia las 24 horas, un guía por cada 10 personas, paseos a lugares interesantes de la zona, actividades recreativas, talleres y 3 alimentos (desayuno, comida y cena).
Mínimo 10 personas.
Costo: 290 pesos por persona por día. (el día se considera de 24 horas de estancia).
PLAN TOTAL B:
Incluye vigilancia las 24 horas y 3 alimentos (desayuno, comida y cena)
Mínimo 10 personas
Costo: 220 pesos por persona (el día se considera de 24 horas de estancia)
PLAN SIN ALIMENTOS:
Incluye vigilancia las 24 horas, un guía por cada 10 personas, paseos a lugares interesantes de la zona, actividades recreativas, talleres, carbón para asar carne, instalación de cocina, gas y agua.
Mínimo 10 personas.
Costo: 180 pesos por persona por día (el día se considera de 24 horas de estancia).
PLAN DE RENTA DE INSTALACIONES:
Incluye instalaciones y vigilancia.
Mínimo 10 personas.
Costo: 80 pesos por persona por día (el día se considera de 24 horas de estancia).
VISITA DE UN DIA SIN COMIDA:
Incluye un recorrido guiado por el rancho, visita a una mina de tezontle, instalaciones de cocina para preparar la comida.
Mínimo 20 personas.
Costo: 70 pesos por persona (6 horas de estancia).
VISITA DE UN DIA CON COMIDA:
Incluye un recorrido guiado por el rancho, visita a una mina de tezontle, comida a escoger: carne asada, arroz, frijoles, agua fresca y postre ó quesadillas típicas de la zona, pancita, agua fresca y postre.
Mínimo 20 personas
Costo: 120 pesos por persona adulta (6 horas de estancia).
100 pesos por persona menor de 12 años. (6 horas de estancia).
· Los campamentos se pueden hacer de uno a tres días.
- Para pernoctar se cuenta con un tapanco con capacidad para 20 personas y un cabús con capacidad para 12 personas.
- Si se desea se pueden llevar casas de campaña

Visitas Didácticas
Contamos con programas pedagógicos para preescolar, primaria, secundaria y preparatoria, para apoyo de las asignaturas de ciencias naturales, ecología y medioambiente.
PLAN I: $ 45.00 por participante.
Recorrido guiado por las instalaciones del rancho, con un monitor por cada 15 a 20 personas, con explicación de cada estación acorde a la edad de los participantes, incluye una visita al vivero de árboles de navidad y/o a la mina de tezontle.
Duración de 3-1/2, incluyendo tiempo para tomar un refrigerio y actividades recreativas.
PLAN II: $ 65.00 por participante.
Incluye todo lo especificado en el plan I, mas uno de los siguientes talleres:
· Elaboración de queso 

· Siembra para germinados en material de desecho. 

· Diferentes tipos de siembra y plantación 
· Hidroponía en material de desecho (envases de plástico de refrescos de 2 litros). 

· Visita a la mina de tezontle, con una conferencia de vulcanología y elaboración de un filtro de agua con materiales de la mina (arena volcánica y tezontle) (exclusivo para alumnos de secundaria). 

· Energías alternativas. (Para secundaria y preparatoria). 

Duración de 4 horas, incluyendo tiempo para tomar un refrigerio y actividades recreativas.
- Horarios: De lunes a sábado de las 9 a las 18 horas
- Descuento del 10% en grupos mayores de 150 participantes.
	PAQUETE DE REFRIGERIO: 
Quesadillas y sopes; ó 
Hot dog con papas; ó
Hamburguesa con papas.
Agua fresca y postre.
COSTO:
Menores de 12 años $ 25.00
Mayores de 12 años $ 30.00
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