변압기 단락용량이란 ?

이해하기 쉽게 물에 비교하여 설명하면 물을 저장하고 있는 댐(차단기 변압기등)에 크랙(설비의 절연이상) 또는 갑자기 집중폭우으로 큰 물이 흘러들어와 이런 물의 급짝스런 압력(송전선로를 타고 들어오는 이상전압, 차단기의 개폐써지)이 걸려 무너지면서, 자체의 저장하고 있는 물(수용전력?)과 상부저수지(한전변전소)의 물이 갑자기 쏫아져 흘러 내려갑니다. 그 막대한 물의 양(전력)을 견디지 못하고 댐(차단기, 변압기)이 견디다 못해 금이가고(열적. Electro Magnetic Force-機械的 短絡電磁機械力)에 依해 댐이 금이가(변압기의 권선이 비틀어져)  종국에 무너져(끊어지거나 단락이 發生) 버리고 말겠지요.
결국 댐이 그 막대한 물의 힘(단락전류의 전자기계력)에 依해 대파(소손) 되고 말아 버리는 것입니다. 만약에 그 막대한 물(전류)이 쏫아져 내릴 지라도 그 땜의 두께가 두꺼워(단락용량이 크면) 내면 그 땜의 방어 능력(전기의 단락용량)이 크다 할 수 있습니다.  또한 견딜 수 있는 時間내에 수문을 터주면(차단기의 Open) 그 댐은(변압기)는 견디어 낼 수가 있으나, 그 땜은 한 번 큰 충격을 가졌으므로 수명이 단축되었을 것입니다. "
이렇듯 전기기는 단락능력이 가져야 하는데 차단기의 경우 단락을 견듸는 시간은 대체로 저압차단기는 1초, 고압차단기는 1-3초동안 견딜수 있는 단락 능력을 가져야 합니다.
만약 차단기가 지락, 단락 等의 고장전류 크기. 재기 전압 상승율, 파고치 회복전압 等이 어느 한도 이상이 되면 차단불능이 됩니다. 재기전압, 회복전압 등 모든 조건의 정격을 가져야 하며, 규정된 조건하에 규정 표준 동작책무와 동작 상태에 따라서 차단할 수 있는 지상 역율 차단전류의 차단 정격차단 전류라고 합니다. 
그러나 이미 정해진 전기기기의 단락용량은, 전력계통의 연계가 많아짐으로서 전력계통의 단락전류가 증대되는데 따라 차단기 차단내력을 크게하는데는, 기술적 및 경제적인 한계가 있지요.
그러므로 현제 사용중이거나, 또는 앞으로 사용될 차단기의 차단내력 이상으로 크게 하는 것이 어렵습니다. 물론 종전에 154kV 차단기가 31.5kA를 사용하여 왔으나, 최근 한전계통의 단락용량이 증대하여 GIS 차단기의 차단용량을 50KA를 사용하도록 하고 있습니다. 만약 계통이 계속 증대하여 차단기 차단용량이 50kA를 넘게되면, 이러한 대책으로 연계선로를 분리하여 별도이 시설투자없이 주어진 전력계통을 적절히 사용하여야 할 대책이 필요하게 됩니다.
변압기도 단락상태에서 일정한 時間을 견딜 수 있어야 하는 것은 물론입니다
< 단락강도 시험>
변압기는 단락전류가 소정의 시간동안 흘러도 각 탭에서 기계적, 열적으로 손상되어서는 안된다. 단락전류에 대한 기계적 강도를 고려하는 경우에는 과전류를 포함하는 최대 순시치를 사용하고, 권선 온도상승을 고려하는 경우에는 단락전류의 교류분 실효치를 사용한다.
"변압기의 외부회로 단락고장시에 발생되는 단락전류가 소정시간이 흘러도 각  Tap에서 열적 기계적 손상없이 견딜 수 있도록 설계, 제작되어야 한다. 외부회로 단락고장이 한 3상단락, 단상단락, 선간 단락등을 의미하며, 변압기의 단락고장 지속시간은 2초로 한다.
재폐로 기능이 있는 회로에 사용되는 변압기는 선로의 단락상태가 연속 발생되어 단락 선로에 변압기가 연속적으로 선로와 연결되므로 인하여 상승되는 변압기의 온도를 정상 상태로 환원시키지 않고도 손상없이 이에 견딜 수 있어야 하며, 이때에 단락시간은 상기에 명시된 단락시간을 초과하지 않아야 한다. 
기계적인 내력시험은  ESB 148(변압기 단락강도 시험규격)에 의하여 시험하고 열적내 시험에 대한 것은 ANSI C 57.12.00에 따른다."
참고 : ESB 140(3 MVA이상 전력용 변압기)
1) 단락전류의 결정
권선 변압기의 대칭단락전류
Isc = 100 Ir/ (Zt + Zs)
Ir= 변압기 Tap 전류(교류분 실효치)
Zt : 상기 Tap에서의 변압기 임피던스
Zs 계통임피던스(정격용량을 기준한 %임피던스)
I= Isc/Ir : 기준전류에 대한 대칭 단락전류의 배수
2) 단락전류의 제한
단락전류가 정격전류의 25배을 넘을 때 500kVA 이하는 25배로 하고 이상에 대해서는 한류 리액터의 설치, 구조 강화 혹은 사용상 주의등 특별한 사양을 제작시 협의한다.
3) 단락전류에 대한 기계적 강도
변압기는 각 탭에서 단락전류에 따른 전자력에 의해 손상을 받지 않고 견뎌야 한다. 단락시간은 특별히 지정되지 않을 경우 2초로 한다. 단 단락 전류가 탭전류의 25배가 넘는 것에 대해서는 다음 식에 따라 단락시간을 결정한다.
4) 단락시간 = 2 x (탭전류 x 25 /단락전류)² (초)
5) 단락전류에 의한 권선온도 상승(IEC 76-5, ANSI C57.12.00)
