PROYECTO DIOGENES-FUNDAMENTOS


El desarrollo de un sistema experto jurídico se revela interesante desde distintos aspectos. El aprendizaje dinámico y entretenido de los procesos implicados en el razonamiento jurídico se une al análisis minucioso del derecho en la rama elegida. 


III. SISTEMAS EXPERTOS JURIDICOS 

Los sistemas expertos nacieron dentro de las aplicaciones de la denominada Inteligencia Artificial, como programas de computadoras destinados a simular el razonamiento de un experto humano en alguna disciplina. Más allá de marchas y contramarchas y de un debate a veces poco interesante relativo a si las máquinas piensan o no, lo cierto es que se desarrollaron algunas aplicaciones sorprendentemente útiles y técnicas y herramientas hoy poco menos que indispensables para el desarrollo informático. 

En el ámbito jurídico poco se ha avanzado. Por una parte, podríamos pensar que todas aquellas áreas normadas claramente son terreno propicio para su elaboración. Por la otra, las discusiones sobre el razonamiento jurídico (o los razonamientos) son fuente de inagotable controversia y no siempre claridad. 

IV. EL NACIMIENTO DE DIOGENES 

Diógenes nació en la Universidad de Palermo, Argentina, en la Facultad de Derecho, cátedra de Informática Aplicada, como un intento por acceder a los problemas lógicos por aproximaciones sucesivas. A partir de un modelo simplificado del sistema normativo, se elabora un sistema experto de cuyo uso intensivo se plantean los problemas que generan la discusión necesaria para la reelaboración del modelo. 

V. MODELO DEL SISTEMA NORMATIVO. 

El modelo del sistema normativo, deberá ser lo suficientemente amplio como para: 

a) presentar un sistema de normas originarias perfectamente definidas, casos particularizables y soluciones precisas. 

b) explicitar los esquemas del razonamiento juridico. 

c) adoptar una posición dogmática con relación al problema de las lagunas normativas. 

d) establecer su coherencia, su completitud y su independencia. 

El sistema es coherente, si para un caso determinado encontramos una sola solución (no contradictorio), es completo cuando todos los casos tienen solución (sin lagunas normativas) y es independiente (no redundante) cuando cada caso es solucionado por una sola norma. 

http://www2.compendium.com.ar/juridico/d-funda.html
