Razonamiento Bayesiano

El método más antiguo para el tratamiento de la incertidumbre es la probabilidad. 

Dentro del campo de la inteligencia artificial, surgieron críticas contra el uso de métodos probabilistas en sistemas expertos, especialmente porque las hipótesis necesarias para hacer tratable el método bayesiano clásico eran incorrectas en la mayor parte de los problemas del mundo real. Esto motivó el desarrollo de otros métodos, como los factores de certeza o la lógica difusa, en que se introducen implícitamente hipótesis y aproximaciones aún más exigentes. Afortunadamente, el desarrollo de las redes bayesianas en la década de los 80 permitió refutar las objeciones anteriores contra el uso de la probabilidad, construyendo un modelo de razonamiento causal con un sólido fundamento teórico. Por otro lado, los diagramas de influencia, que aparecen tamibién en la década de los 80, pueden considerarse como una extensión de las redes bayesianas, que por tener nodos de decisión y nodos de utilidad, permiten resolver problemas de toma de decisiones. En la década de los 90 ha crecido exponencialmente el número de investigadores, universidades y empresas dedicados a este tema; una muestra de ello es el Proyecto Elvira, desarrollado en España por un grupo de investigadores de varias universidades. Actualmente existen sistemas expertos bayesianos en las especialidades más diversas. Dado que nuestra investigación aplicada se ha centrado sobre todo en la medicina, la mayor parte de los ejemplos que ofrecemos en este curso corresponden a sistemas expertos médicos, aunque mencionaremos también las aplicaciones en ingeniería, visión artificial, comercio electrónico, informática educativa, interfaces inteligentes, etc. 


· Fundamentos del razonamiento bayesiano

El objetivo es profundizar en alguno de los temas tratados en el curso o estudiar otros temas que, por limitaciones de tiempo, no se han podido abordar. El trabajo se basará en la bibliografía proporcionada por el profesor y la que encuentre el alumno. Algunos de los temas que sugerimos son: 
· relación entre modelos gráficos y causalidad 

· modelos canónicos (puertas OR, AND, MAX...) 

· inferencia en redes bayesianas mediante métodos exactos o aproximados, 

· evaluación de diagramas de influencia 

· estudio sobre utilidad y preferencias 

· aspectos psicológicos de la toma de decisiones 

· explicación del razonamiento 

· razonamiento temporal 

· aprendizaje automático de redes bayesianas 

· Aplicaciones del razonamiento bayesiano

Construcción de redes bayesianas o diagramas de influencia en el campo que más interese al doctorando: medicina, ingeniería, informática educativa, etc. Para la implementación y evaluación del modelo se utilizará el entorno Elvira o alguna otra de las herramientas gratuitas disponibles en Internet. 

· Herramientas para razonamiento bayesiano


Implementación de algoritmos relativos a redes bayesianas o diagramas de influencia utilizando el entorno Elvira, que está desarrollado en Java. 

Observe que estas tres áreas (fundamentos, aplicaciones y herramientas) corresponden a los tres tipos de trabajos de investigación tutelados asociados a este curso dentro del período de investigación (vea la normativa de doctorado y el programa de doctorado del Dpto. de Inteligencia Artificial), aunque, como es natural, el nivel que se exige para un trabajo del período de investigación es superior al de un trabajo de un curso de doctorado. 


http://ia-serv.dia.uned.es/~fjdiez/docencia/razbayes/
