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EHSIS es un generador de sistemas de toma de decisión. Está fuertemente basado en CLIPS 6.04; de hecho, se podría decir que es un clon de CLIPS. A su vez CLIPS es un generador de sistemas expertos que está codificado en lenguaje C, y que implementa un lenguaje propio para desarrollar sistemas de toma de decisión, también llamados sistemas expertos. Como principal característica se puede citar que cuenta con tres paradigmas de programación: orientado a reglas, procedural y orientado a objetos. 

El generador de sistemas expertos CLIPS no ha sido diseñado para ningún sistema operativo concreto. Partiendo de su código fuente (que sigue el estándar ANSI C) se puede desarrollar un generador de sistemas expertos orientado a cualquier sistema operativo. Además, debido a que CLIPS ha sido desarrollado por la NASA, su código fuente se puede obtener y utilizar gratis, siempre que sea con fines académicos o de investigación. Además, el organismo The National Research Council of Canada ha desarrollado un derivado de CLIPS llamado FuzzyCLIPS, el cual es una añade la representación y manipulación de hechos y reglas difusas. EHSIS hace también uso de FuzzyCLIPS para incorporar dichas características. 

Eso es lo que se ha hecho en este proyecto: utilizar el código fuente de CLIPS y de FuzzyCLIPS, modificandolo a las necesidades particulares para así utilizarlo en el desarrollo de EHSIS, intentando orientarlo a su posterior utilización como herramienta para el desarrollo de sistemas de toma de decisión en el ámbito de la informática médica. 


http://www.medinlab.ehu.es/ehsis/Espanol.shtml
