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¿Qué es la inteligencia artificial?
La inteligencia artificial, IA, es ¨la disciplina científica que se ocupa del estudio de las ideas que permiten ser inteligentes a los ordenadores¨ (definición de Winston). 
La definición que se maneja del concepto de inteligencia artificial (I.A.) en este proyecto es: rama de computación que se encarga, entre otras cosas, de los problemas de percepción, razonamiento y aprendizaje en relación con sistemas artificiales, y que tiene como áreas de investigación a los sistemas expertos y de conocimiento, la robótica, los lenguajes naturales, las redes neuronales y la lógica difusa.
¨Un agente es todo aquello que puede considerarse que percibe su ambiente mediante sensores y que responde o actúa en tal ambiente por medio de efectores. ¨ Un agente robótico tiene como sensores cámaras y telémetros infrarrojos, y los motores le sirven como efectores. Los agentes humanos tienen ojos, olfato y otros órganos que le sirven como sensores y piernas, brazos, boca y otras partes del cuerpo que sirven como efectores.
El criterio que sirve para definir que tan exitoso ha sido un agente en la elaboración de una tarea encomendada se denomina medición del desempeño y sirve como medio de evaluación de las acciones del agente. Se debe aclarar que no es posible utilizar una medida fija que se pueda aplicar por igual a todos los agentes ya que depende de la tarea realizada y el criterio de cada evaluador.
La I.A. tiene aplicación en la Robótica cuando se requiere que un robot "piense" y tome una decisión entre dos o más opciones, es entonces cuando principalmente ambas ciencias comparten algo en común. La I.A. también se aplica a los ordenadores, ya sean PC's servidores de red o terminales de red, ya que su principal aplicación es desarrollar programas computacionales que resuelvan problemas que implican la interacción entre la máquina y el hombre, es decir, las máquinas "aprenderán" de los hombres, para realizar mejor su labor.
Aprendizaje
Por lo general, la inteligencia que posee un agente es algo que le ha dado su diseñador pero este no es el mejor método ya que el mundo físico no es lineal y poco predecible presenta variables que no se pueden determinar con facilidad.
Cuando el diseñador desconoce el ambiente en el que va a interactuar el agente, el único camino de que dispondrá el agente es el aprendizaje. Este aprendizaje lo hace por medio de la experiencia permitiendo un alto desempeño, dominio sobre la aplicación y autonomía.
El aprendizaje se produce como resultado de la interacción entre el agente y el mundo, y, de la observación por el agente de sus propios procedimientos de toma de decisiones. Este aprendizaje puede ir desde la memorización de experiencias hasta la creación de teorías científicas.
Redes neuronales
Una red neuronal está constituida por nodos, o unidades, que están unidas mediante conexiones. A cada conexión se le asigna un peso numérico. Los pesos constituyen el principal recurso de memoria de la red neuronal y el aprendizaje se realiza usualmente con la activación de estos pesos. 
Algunas de las unidades se encuentran conectadas con el ambiente externo, y son llamadas unidades de entrada o unidades de salida encargadas de percibir los estímulos y emitir los estímulos producto del procesamiento de los datos de entrada. 
Los pesos son modificados de manera tal que la conducta de entrada-salida de la red esté acorde con la del ambiente que produce las entradas.
Las principales características que diferencian a las redes neuronales de otras tecnologías de inteligencia artificial son:
- La capacidad de aprendizaje a partir de la experiencia. Normalmente para la realización de un programa informático es necesario un estudio detallado de la tarea a realizar para después codificarla en un lenguaje de programación. Pero las redes neuronales pueden ser entrenadas para realizar una determinada tarea sin necesidad de un estudio a fondo ni de programarla usando un lenguaje de programación, además las redes neuronales pueden ser reentrenadas para ajustarse a nuevas necesidades de la tarea que van realizar, sin tener que reescribir o realizar el codigo, cosa que si es muy frecuente en programas tradicionales.
- Su velocidad de respuesta una vez concluido el entrenamiento. Se comportan también en este caso a como lo hace el cerebro: los seres humanos no necesitamos pensar mucho para reconocer un objeto, una palabra,... una vez que hemos aprendido a hacerlo.
- Su robustez, en el sentido de que el conocimiento adquirido se encuentra repartido por toda la red, de forma que si se lesiona una parte se continua generando cierto número de respuestas correctas.
Sistemas difusos
Lógica difusa es la rama de la inteligencia artificial que le permite a un computador analizar información del mundo real en una escala entre falso y verdadero. La lógica difusa toma conceptos básicos como caliente o húmedo y permite a los ingenieros construir televisores, acondicionadores de aire, lavadoras y otros dispositivos que juzgan información difícil de definir.
Cuando los matemáticos carecen de algoritmos que representan como un sistema debe responder a ciertas entradas, en la lógica difusa se puede controlar o describir el sistema usando reglas de sentido común que se refieren a cantidades no determinadas. Los sistemas difusos frecuentemente tienen reglas tomadas de expertos, cuando no hay experto los sistemas difusos adaptivos aprenden las reglas observando como se manipulan sistemas reales.
Robótica
El robot se pude definir como ¨un agente artificial, activo, cuyo entorno es el mundo físico.¨ Con el término activo se descarta de la definición a los objetos inanimados, con el término artificial se descarta a los seres vivos, y con el término físico se descarta a los agentes constituidos únicamente por software.
La robótica es un área de investigación multidisciplinaria. El diseño de robots requiere conocer estructuras, materiales, cinemática, dinámica, actuadores, sensores, control y programación.
Los sensores son las herramientas de la percepción de los robots porque les permiten, al igual que a los humanos, saber donde se localizan y que acciones tomar a ciertos cambios es su entorno.
Leyes de la robótica
Isaac Asimov propuso en sus obras de ciencia ficción las siguientes leyes para un robot:
"Ley cero: Un robot no puede atentar contra la humanidad o, por inacción, permitir que la humanidad sea lastimada.
Ley uno: Un robot no lastimará a un ser humano, o por inacción, permitir que un humano sea lastimado, a menos que esté viole una ley de mayor jerarquía.
Ley dos: Un robot debe obedecer órdenes dadas por humanos, excepto cuando estas órdenes entran en conflicto con una ley de mayor jerarquía.
Ley tres: Un robot debe proteger su propia existencia si no entra en conflicto con una ley de mayor jerarquía." 
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