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Bajo el título “Requieren los productores de mango alianzas estrategias para competir” el diario “Noroeste” de la ciudad de Los Mochis, Sinaloa, uno de los más modernos centros agropecuarios de México, destaca las declaraciones de Armando Toledo Jamit, presidente del Consejo Nacional de Productores de Mango (CNPM).  Toledo afirma que la creación de alianzas estratégicas entre los productores de mango les permitirá competir en los mercados internacionales y elevar la  productividad del cultivo para mejorar las perspectivas del negocio de esa fruta tropical en México.  El CNPM está formado por  productores de mango ya que EMEX es la organización de los exportadores de aquella nación.  El presidente del CNPM dijo que en los últimos ocho años hay una tendencia a la baja en los ingresos por exportaciones de la fruta ya que ahora se exportan 180,000 toneladas y perciben US$155 millones cuando antes se enviaban 140,000 toneladas por la misma cifra de dinero.  Sobre esta tendencia habría que comentar que así ocurre en todo negocio en que existe poca diferenciación por calidad. Los agricultores suelen esforzarse por aumentar el volumen cosechado cuando lo que el mercado paga mejor son las diferencias. El único consuelo que queda es que se está aumentando el consumo per cápita.

Conviene recordar que en el Primer Festival del Mango realizado en Piura en Noviembre de 2002, el especialista en post cosecha Dr. Elhadi Yahia, de origen tunecino y avecindado en México, propuso una amplia lista de temas pendientes de solución y que constimatuyen una importante agenda para diferenciar la fruta peruana de la de los competidores. La CNPM presentó hace pocos días el Plan Rector de Desarrollo del Cultivo de Mango en las instalaciones de la Asociación de Agricultores del Río Fuerte Sur.  El líder fruticultor puntualizó que el principal problema ha sido la calidad de la fruta de  exportación pues aún se trabaja sin coordinar el tema entre los productores . Como se ve, también en México la organización les cuesta mucho trabajo a los agricultores. Al demorarse el proceso de organización  entre pequeños productores, sean éstos pequeños industriales muebleros o fabricantes de escobas, no llegan a tener masa crítica (tamaño) para estudiar y desarrollar otros mercados, invertir en investigación y desarrollo para diferenciarse, cosechar en los mejores momentos y obtener calidad expresada como regularidad, apariencia, sabor y aroma. Además Toledo destacó la existencia del CNPM como un foro de productores constituido hace dos años y medio, con lo cual ellos también  pretenden participar en las discusiones de la nueva Ley de Desarrollo Sustentable iniciadas recientemente.  

Una vez organizados uno de los retos siguientes es determinar en qué actividades se deben concentrar los esfuerzos por mejorar competitividad (¿qué factores son clave para cada mercado que se está atendiendo?, y por tanto, ¿cuáles son más urgentes para que el concepto comercial buscado se “encarne” en un producto con diferencias claras?). Los factores clave son los requisitos con los que hay que contar para “atrapar” las oportunidades que existen en los mercados. El presidente de la CNPM relievó que México se ubica en los primeros lugares en la exportación de mango a nivel internacional pero actualmente enfrenta a fuertes competidores como China y Brasil. Por otro lado, China está dejando su imagem de productora de productos baratos e indiferenciados. Ahora invierte en innovación y desarrollo tecnológico. La prensa de negocios anunció en días pasados que la empresa Siemens se ha instalado en China para desarrollar productos para ese y otros mercados. 


Toledo Jamit afirmó que el problema no es de volumen sino de productividad por lo que los productores tienen que profesionalizarse para poder competir en igualdad de condiciones que sus competidores. Sobre esta afirmación habría que matizar reiterando que el reto es calidad diferenciada y atención a los diferentes segmentos del mercado. No sólo mediante precio (productividad y costos bajos). El volumen por sí solo  genera menores precios como ya se ha mencionado. Toledo afirmó enfáticamente que “se tiene que cambiar para poder seguir" lo cual es una verdad inobjetable pues en  los negocios de hoy, se necesitan muchos cambios. Reveló que en México se siembran 156 mil hectáreas de mangos que cultivan cerca de 30 mil productores, los cuales producen millón y medio de  toneladas de mango al año. 

Queda para el debate el rol del Estado en la organización de los productores agropecuarios. Una opción es esperar a que se organicen propulsados por las oportunidades que podrían aprovechar juntos. Otra es que el Estado diseñe un marco legal para que mediante sistemas creativos se anime al sector privado a promover negocios con organizaciones de productores, existentes o por crearse. O finalmente, que el Estado se incorpore más activamente en la organización usando el financiamiento o el agua de riego como herramienta de agremiación. En el caso del mango mexicano, ¿podrán los 30,000 productores conseguirlo por ellos mismos? En los tres casos, es urgente que el Estado  se modernice para confrontar exitosamente los nuevos desafíos de la asociatividad y el empresarialismo en el campo.


Por último, el presidente de la CNPM dijo que se está desarrollando una campaña para mejorar el consumo de mangos a nivel nacional y en su vecino y socio del TLCAN (Estados Unidos), en la que se han invertido un total de 28 millones de Pesos Mexicanos en promoción, de los cuales 12 millones fueron para realizar campañas en México y 16 millones en el país vecino (aprox. US$1,4 millones). Tal vez sea más conveniente priorizar la inversión en mejorar la calidad de la fruta que pensar en animar a nuevos consumidores a que la prueben.

Tanto en México como en Piura el mango está ligado a la Pequeña Producción a diferencia  de otros cultivos de exportación más relacionados con nuevas inversiones en grandes fundos especializados y con alta inversión. Ambos negocios son importantes pues generan divisas pero la Pequeña Agricultura genera más empleo y es fuente de ingresos para miles de familias campesinas, incorporadas a la exportación gracias al mango.  Luego, los ingresos de estos productores y productoras irán al consumo animando la economia de cientos de ciudades y caseríos. Este enfoque que busca el desarrollo creando demanda es el que le hace falta al país. Hoy nos gobiernan planificadores que usan una estrategia contraria, la cual se basa en limitar el consumo, algo miope, recesivo e inhumano. Gracias a Dios falta menos de dos años para que sean reemplazados por otros gracias a una ciudadanía más consciente de sus posibilidades y derechos (Octubre 15, 2004).       
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