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	METODOS Y TECNICAS DE INVESTIGACION



ENCUADRE

           FUNDAMENTACION  DE LA ASIGNATURA

EL PROCESO DE LA INVESTIGACIÓN ES INHERENTE A CUALQUIER ACTIVIDAD HUMANA. EN LA ACTUALIDAD EL INVESTIGAR FORMA PARTE DE LAS ACTIVIDADES DE TODO PROFESIONISTA, EL C.P. NO QUEDA EXCLUIDO, YA QUE LA INVESTIGACIÓN ES UN PROCESO FUNDAMENTAL EN  ÁREAS DE ACTUACIÓN PROFESIONAL, COMO:  AUDITORÍA,  COSTOS, FISCAL Y FINANZAS.

POR TAL MOTIVO, EL PROPÓSITO DE ESTA ASGINATURA ES PROPORCIONAR A LOS ESTUDIANTES DE LA LICENCIATURA EN CONTADURÍA PÚBLICA LOS CONOCIMIENTOS METODOLÓGICOS PARA QUE ADQUIERAN HABILIDADES Y TÉCNICAS QUE LES AYUDEN A REALIZAR ACTIVIDADES DE INVESTIGACIÓN EN LAS DISTINTAS ÁREAS DE SU FORMACIÓN PROFESIONAL.

LA ASIGNATURA DE MÉTODOS Y TÉCNICAS DE INVESTIGACIÓN SE ARTICULA DE MANERA HORIZONTAL Y VERTICAL, DE MANERA GENERAL CON TODAS LAS ASIGNATURAS DEL PLAN CURRICULAR, PUESTO QUE PROPORCIONA A LOS ESTUDIANTES CONOCIMIENTOS Y  ESTRATEGIAS SOBRE EL PROCESO DE LA INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA, PARA QUE LOS APLIQUEN EN LA REALIZACIÓN Y PRESENTACIÓN DE TRABAJOS Y CASOS PRÁCTICOS SOLICITADOS EN CADA MATERIA.
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