Základní organizace chovatelů ušlechtilých koček Ústí n. L. II

pořádá na Výstavišti Zahrada Čech v Litoměřicích výstavu

BÁJEČNÝ SVĚT KOČEK

16. - 17. srpna 2003

V rámci této výstavy se budou konat dvě jednodenní mezinárodní výstavy koček FIFe      (pavilon H), přehlídka plemen ušlechtilých koček (pavilon D) a seminář o výživě koček (pavilon G).  Na mezinárodní výstavu koček byly vydány samostatné propozice.

PŘEHLÍDKA UŠLECHTILÝCH 

PLEMEN KOČEK

Tato výstava se bude konat v pavilonu D, kočky budou umístěny ve výstavních klecích, respektive dvouklecích s dostatečným místem na umístění kokard a pohárů. Během dne se půjdou se svým majitelem předvést na pódium, kde budou představeny širokému publiku (pozvány budou média). Mluveného slova se zhostí pan Jura a paní Dr. Říhová. Tato přehlídka není určená k získání titulu, nýbrž k možnosti propagace vaší chovatelské stanice. Využijte prostorné dvouklece k vystavení ocenění za úspěchy vaší kočičky. Doporučujeme vystavit fotoalbum a mít připravené dostatečné množství navštívenek. Také můžete využít možnost inzerce v katalogu výstavy (ceník viz níže).

V letošním roce dostanou vystavovatelé přesný program přehlídky, aby nedošlo k dlouhým čekacím dobám. Také ozvučení bude dokonalejší. Každý vystavovatel obdrží upomínkový předmět a krmení pro svého miláčka od sponzorů přehlídky.

Přihlášku zvířat a symbolické zápisné zasílejte poštovní poukázkou typu “C” na:

Olga Griffithsová, ZO CHUK Ústí n.L. II, Boreč čp. 1, 410 02 Lovosice, Tel.: 606 289 770 (po 17 hod.)  

E-mail: olga.griffithsova@metal.cz

UZÁVĚRKA:  18. 7. 2003   nebo naplněním kapacity sálu.     ŘAZENÍ ZVÍŘAT PODLE PLEMEN KOČEK




sobota

neděle

sobota+neděle (2 dny)

ZÁPISNÉ 


100 Kč
100 Kč 
100,- Kč celkem
      

označení “hledá domov“
 zdarma !

Zveme vás současně na  VEČÍREK PRO CHOVATELE A VYSTAVOVATELE  !!! 

V hotelu Salva Guarda v Litoměřicích, v sobotu 16.8., v ceně 250,-Kč/osoba (nutné uhradit s přihláškou). V ceně je večeře. (Na přihlášce uveďte kolik vstupenek objednáváte a uhraďte je spolu se zápisným).

Zařídili jsme teplé obědy pro všechny vystavovatele v  kantýně výstaviště – cena 50,- Kč. Stravenky budou v prodeji v době výstavy při přejímce.

INZERCE v katalogu (redakční strany ČB):






celá strana (A5)     
300,- Kč (chovatel)
  





1/2 strany
 
200,- Kč (chovatel)         

Přejímka zvířat:
    
7. 00 – 8. 30 hodin

Výstavní podmínky: se řídí výstavním řádem SCHK

Veterinární podmínky: Kočky musí mít povinné očkování proti vzteklině, panleukopenii a rhinotrachitidě max. 1 rok a min. 1 měsíc před datem výstavy. Vystavovatel musí předložit očkovací průkaz a veterinární atest ne starší 3 dnů. 

UBYTOVÁNÍ: Městké informační centrum v Litoměřicích tel. 416 732 440, www.litomerice.cz,   

                           e-mail: info@mulitom.cz

