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เขื่อนบางลาง
                                                               ตั้งอยู่บ้านบางลาง ตำบลบาเจาะ ห่างจากจังหวัดยะลาไปตามทางหลวง                               

                                              หมายเลข 410 ประมาณ 50 กิโลเมตร แล้วแยกซ้ายไปอีก12 กิโลเมตร เขื่อนบางลางเ                                             เป็นโครงการไฟฟ้าพลังน้ำเอนกประสงค์ แห่งแรกในภาคใต้ที่สร้างปิดกั้นแม่น้ำ              

                                              ปัตตานี เป็นเขื่อนแบบหินทิ้งแกนดินเหนียว สูง 85 เมตร สันเขื่อนยาว 422 เมตร สามารถเก็บกักน้ำได้ 1,420 ล้านลูกบาศก์เมตร พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้เสด็จพระราชดำเนินไปทรงประกอบพิธีเปิดเขื่อนบางลาง เมื่อวันที่ 27 กันยายน 2524   บริเวณเหนือเขื่อนในบริเวณที่ตั้งของสำนักงาน

การไฟฟ้าฝ่ายผลิตฯ มีจุดชมทิวทัศน์มองเห็นทัศนียภาพของเขื่อน อ่างเก็บน้ำและทิวเขาโดยรอบได้สวยงาม 
ติดต่อบ้านพักรับรองหลายแบบ ราคา 200-2,000 บาท โทร. (073) 299237-8 โทรสาร (073) 299239 นอกจากนั้นเขื่อนบางลางยังมีบริการล่องเรือหรือแพชมทิวทัศน์ทะเลสาบเหนือเขื่อน ใช้เวลาล่องประมาณ 4 ชั่วโมง

 ค่าบริการชั่วโมงแรก 500 บาท ชั่วดมงต่อไป 400 บาท ติดต่อได้ที่ โทร. (073) 281063-66 ต่อ 2291 
ถ้ำกระแชง
ตั้งอยู่ที่บ้านกาโสด ตำบลบันนังสตา ห่างจากจังหวัดยะลา ไปตามทางหลวงแผ่นดินหมายเลข 410 ประมาณ 52 กิโลเมตร เลยแยกปากทางเข้าเขื่อนบางลางไปเล็กน้อย แล้วแยกซ้ายเข้าไปตามทางลูกรังอีก 3 กิโลเมตร 

มีทัศนียภาพของภูเขา ธารน้ำและถ้ำลอดที่สวยงาม ในช่วงที่น้ำน้อยสามารถเดินเลาะเลียบตามลำธารลอดถ้ำ

ไปทะลุอีกด้านหนึ่ง ซึ่งเป็นที่โล่ง โอบล้อมด้วยภูเขาและแมกไม้เขียวขจี มีทัศนียภาพสวยงาม 
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วนอุทยานน้ำตกธารโต
อยู่ที่ตำบลถ้ำทะลุ ห่างจากตัวเมืองยะลาไปตามถนนสายยะลา-เบตง (ทางหลวง 410) กิโลเมตรที่ 47-48 

มีทางแยกลูกรังอีกประมาณ 1 กิโลเมตร เป็นน้ำตกที่สวยงามลดหลั่นกัน 7 ชั้น

 มองเห็นเป็นทางน้ำที่ไหลลดหลั่นมาจากภูเขาสูง มีแอ่งน้ำซึ่งสามารถเล่นน้ำได้ 

โดยรอบร่มรื่นไปด้วยป่าไม้ที่อุดมสมบูรณ์ มีพันธุ์ไม้ที่น่าสนใจมากมาย

รวมทั้งต้นศรียะลา หรืออโศกเหลือง ซึ่งจะออกดอกชูช่อสีเหลืองสวยงาม

ในราวเดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี ประกาศเป็นวนอุทยานเมื่อวันที่ 1 ตุลาคม 2503 
ที่มา  :  http://travel.lakkai.com/yarah/index.html
