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Eugenio María de Hostos:

Eugenio María de Hostos Para la Juventud

Hora de reafirmar a Hostos

Proyecto de Renovación Curricular (2003) INDEC

La realidad reclama grandes cambios en el sistema de educación. Estos cambios son imposibles de alcanzar si no estamos bien encaminados. Los encargados de este servicio, no les interesa a quienes contrata, ni el aprovechamiento académico del estudiantado. Es triste ver como el tiempo ha transformado la educación en otra profesión más y no un arte o vocación. El ser maestro es un arte ante los ojos de Eugenio María de Hostos, que dedicó toda su vida en fomentar este pensamiento. Si una oficina de gobierno como lo es el Departamento de Educación tiene algún deseo de progresar y despachar maestros con vocación y de provecho, éste debe ser su máximo líder, ídolo de todo maestro, aspirante a maestro y estudiante de Puerto Rico.

¿Cómo es posible que algo así esté pasando en un país tan estable económicamente como Puerto Rico? Eso se pregunta Delia Rivera, del periódico de “El Nuevo Día”, edición del 8 de enero de 2006. Rivera escribe lo siguiente, “… – Mientras se vea el magisterio como un trabajo para ganarse la vida simplemente, vamos a seguir nadando en la mediocridad.” Todos nosotros tenemos la culpa de esto. Tanto los hogares, las escuelas y especialmente la sociedad deben tomar cartas en el asunto. Da lastima ver tan pocos maestros interesados en que sus estudiantes de verdad aprendan, como actualmente estamos estudiando a Eugenio María de Hostos, pareciera que fuéramos la única escuela que dedica su clase a apreciar la vida de el educador. ¿Por qué pasa esto? Estamos echando a un lado nuestra identidad puertorriqueña. ¿Y por qué? ¿Es que acaso un tejano deja de ser tejano para ser estadounidense? ¿Algún mexicano o cubano que se muda a los Estados Unidos deja su historia atrás para adaptar la de donde vive? No. Pues nosotros tampoco nos debemos conformar como niños de preescolar. “No todo lo que brilla es oro.” Nosotros los puertorriqueños si valemos.

“La educación principal comienza en el hogar.” A esta frase se le falta el respeto a diario. La falta de padres en los primeros años de vida quita el hambre de aprender; por eso, nuestra sociedad se corroe con las mentiras, los errores y estupideces que cometen nuestros “líderes”, mientras nosotros nos tenemos que tragar el orgullo cuando nos burlan y mofan. Los maestros, lamentablemente, tampoco intentan remediar el error de los padres, mientras que se sientan a tomar aire fresco, esperando “el cheque”, que ni sudan, porque “el libro esta ahí, y se hace lo que dice el libro”, cuando lo que en realidad hacen es leerlo monótonamente frente a un grupo de estudiantes que no les importa. En las manos del maestro está el aprendizaje de los estudiantes y el futuro, fruto del país.

Basando el aprendizaje en la filosofía de Hostos se puede lograr moldear verdaderos profesionales, a gente que no le tomen el pelo y que sean capaces y decididos. Hostos dijo, “La educación es el vehículo liberador del ser humano” (Proyecto de Renovación Curricular, 2003, INDEC). “La educación nos libera de la ignorancia. La ignorancia se pierde cuando tomas un libro y lo lees. El conocimiento se esconde en los libros,” (Prof. H. Luciano, 3 de febrero de 2006). Hostos quiere que nos liberemos de las cadenas de la ignorancia que a su vez, nos libera de todo abuso y discrimen, y nos brinda paz interior.
