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Apresentação do site pessoal www.MegaBenfica.com 

Introdução ao Site

O MegaBenfica.com é um site internacional dedicado a todos os adeptos do Benfica e interessados neste clube. Disponível em duas versões, português e inglês, é o único sobre o Benfica com uma tamanha interactividade, história, e sucesso. Para exemplificar, eis alguns dados: mais de 2,8 milhões de páginas consultadas, 3 anos de existência, 60 mil votos nas sondagens, mais de 4000 membros registados no site, que já efectuaram mais de 10.000 apostas para os jogos do Benfica e da Selecção nacional, que já enviaram 7500 mensagens entre si. 

A área de membros é um dos pontos fortes do site: Tornar-se membro é gratuito, e dura para sempre. Sendo membro, pode-se adicionar Rumores e Boatos, jogar o MegaJogo, fazer apostas, enviar mensagens, participar na comunidade, pesquisar membros na mesma área ou por idade, etc., participar ilimitadamente nos fóruns do MegaBenfica, enviar mensagens para outros membros, e muito mais, ganhando com todos estes serviços um número de pontos, que cria uma classificação de membros. Os cinco melhores tem destaque na primeira página do site, para alem da existência de um «Top 100».

No entanto, o MegaBenfica.com também é um centro de divertimento para os visitantes que não querem ser membros: Valorização de jogadores, sondagens, comentários a sondagens, notícias, jogadores e jogos, classificação da actuação da equipa em cada jogo, escolha do melhor jogador em campo para cada jogo, classificação do interesse das mensagens no Fórum, pesquisa e consulta de notícias, envio de mensagens SMS gratuito, consulta de autógrafos, para além da disponibilidade de várias informações sobre a equipa e sobre o clube.

MEGABENFICA NA IMPRENSA


Apesar de ser um site não-oficial do Benfica e da existência de um oficial elaborado por profissionais, o meu site é considerado, na imprensa, o melhor do Benfica. Dois exemplos claros: Aquando da reportagem sobre o meu site na Rádio Comercial, o site foi incluído na categoria de sites «que acabam por ser melhores que os oficiais», tendo «um aspecto gráfico muito melhor que o do oficial». Outro exemplo: Na revista XIS do Correio da Manhã, o jornal mais lido em Portugal, o site lidera a «guerra de sites» dos três grandes na Internet. Não se fala sequer da existência do site oficial sendo o MegaBenfica.com comparado com os dois sites oficias do Sporting e Porto, ambos criados por empresas altamente qualificadas, como o caso da Sportal.


Também recentemente o MaisFutebol considerou o MegaBenfica como melhor site não-oficial do Benfica. O DN noticiou isto mesmo poucos dias depois.

ESTATÍSTICAS
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2.800.000 acessos

400.000 acessos mensais

14.600 acessos diários

4.800 membros

5.400 comentários

10.000 mensagens nos fóruns

10.600 apostas

7.500 mensagens internas
Serviços Gerais

NOTICIAS

O MegaBenfica.com é o centro para todos os benfiquistas que queiram estar a par do que se passa com o clube sem ter a sensação de estar a ser manipulado ou bombardeado por rumores que não passam de mentiras destrutivas. Tendo sempre um ponto de vista imparcial, o MegaBenfica.com actualiza-se várias vezes durante o dia. Todas as notícias, que estão divididas em categorias, podem ser livremente comentadas pelos visitantes, criando-se assim um pequeno «Fórum» para cada notícia. Na primeira página, existe um «destaque», reservada para a notícia mais importante.

AUTÓGRAFOS

Aqui os visitantes podem consultar uma colecção de autógrafos recolhida pelo MegaBenfica.com a jogadores passados e actuais do Sport Lisboa e Benfica.

TOP JOGADORES

Todos os visitantes podem pontuar cada jogador do plantel – actual ou histórico – de 0 a 10 pontos, elaborando-se assim uma tabela dos jogadores com mais pontos.

HISTORIAL DE JOGADORES

Um historial de todos os jogadores que já actuaram no SLB, sempre em expansão.

MAIS VALIOSOS

No plantel actual da equipa, pode-se valorizar cada jogador de 50 mil contos a 16 milhões de contos. Elabora-se assim uma tabela actualizada sempre no momento da votação indicando os jogadores mais valiosos

SONDAGENS

O MegaBenfica.com dispõe sempre sondagens sobre os assuntos mais quentes, polémicos, e actuais do clube. Todos são livres de seleccionar uma reposta possível às várias sondagens disponíveis simultaneamente, e os resultados são, como tudo no site, actualizados ao segundo. Os mesmo podem ser consultados por número de selecções de cada resposta ou percentagens das respostas seleccionadas. Quando a sondagem é fechada, ela fica disponível para consulta dos resultados e continua livre – tal como com as sondagens actuais – para ser comentada pelos visitantes.

RUMORES E BOATOS

Esta secção está a bater todas as expectativas em termos de participação e acessos. Aqui, estão presentes os Rumores mais frescos ou mais cómicos inventados pelos membros do MegaBenfica. Os visitantes do site podem consultá-los e classificar cada um dos boatos como Verdadeiro ou Falso. É criada uma estatística que mostra a vericidade do mesmo.

CALENDARIOS E RESULTADOS

Cada jogo do Benfica tem a sua ficha de jogo, que pode ser comentada por todos os visitantes. Os mesmos podem igualmente pontuar a actuação da equipa de 0 a 10 pontos, e votar no melhor jogador em campo.

ÁLBUM FOTOGRÁFICO

Uma pequena colecção de fotografias bonitas e históricas sobre o Benfica, consultáveis através de um agradável Layout e sistema de navegação.

COLECÇÃO DE BILHETES

Uma modesta colecção (brevemente expandida) com algumas fotografias de bilhetes de jogos do SLB

FÓRUM

Apesar de apenas os membros poderem participar neles, todos os visitantes podem consultar as mensagens. É automaticamente contabilizado o número de visitas a cada mensagem. 

POSTAIS

Algumas fotografias bonitas relacionadas com o Benfica, que podem ser enviadas aos amigos com uma mensagem personalizada.

Serviços para Membros

MEGAJOGO

É a história de sucesso do MegaBenfica.com. Podendo ser comparado como um pequeno «Quiz», o MegaJogo tem quatro níveis de dificuldade, cada um com 20 questões, que, dependendo do nível de dificuldade em que se está a jogar, dá um certo número de pontos por cada resposta certa. Falhando um número de respostas, é se «despedido» do MegaJogo, sendo obrigado a começar de novo, ou tentar outro nível mais fácil.

PERGUNTA DO DIA

Um «MegaJogo diário». Todos os dias a partir das 24:00 (GMT) o MegaBenfica disponibiliza uma nova pergunta, à qual o membro pode tentar responder. Se acertar, ganha mais 17 pontos na sua pontuação total, se errar na resposta, terá que esperar pelo próximo dia para uma nova pergunta.

APOSTAS

Todos os jogos do Benfica podem ser alvos de apostas dos membros. Indicando o resultado que o membro palpita sair, pode, se acertar, ganhar 175 pontos. Se acertar no resultado de apenas uma equipa, ganha 35 pontos.

COMUNIDADE

É o serviço mais inovativo dos sites de clubes em Portugal. Todos os membros podem indicar a região em que habitam, e mais alguns dados pessoais opcionais, como a idade, o ídolo no Benfica, etc. Depois, pode-se, em cada região, participar nas discussões, e pesquisar membros por vários critérios, como por exemplo idade, sexo, nome, região, etc.

MENSAGENS

Os membros podem enviar mensagens parecidas com e-mails internamente, podendo um membro escolher uma notificação via SMS, que envia uma pequena mensagem avisando o destinatário de uma nova mensagem para ele no Site.

FÓRUM

Apenas os membros podem participar activamente nos Fóruns do site, escrevendo novas mensagens ou respondendo a outras. Cada mensagem é acompanhada por uma imagem à escolha do autor, e são ainda contabilizados os acessos a cada mensagem

RUMORES E BOATOS

Tal como no Fórum, aqui apenas os membros podem adicionar livremente Rumores à secção, podendo até escolher uma imagem para a «notícia».

Leo Xavier

Lisboa, 8 Feverieor 2001

para mais informações contacte-me em  info@megabenfica.com ou leoox@yahoo.com 
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