Etica creativa. 

 

Creo que un verdadero debate sobre ética debiera producir no necesariamente un solo modelo sino varios, que se complementan el uno con el otro, que no tienen contradicciones internas, que no se contradicen el uno al otro y que no contradicen la experiencia (realidad).

 

Aquí está el modelo de "Etica Creativa", que utiliza un concepto de Sapiencia que busca referirse a "nuestra totalidad" qua "especie sapiente" y la totalidad del individuo, tanto como también a nuestros conceptos mas universales que tenemos de la realizacion ideal del ser humano. La totalidad de los propios elementos del la humanidad. 

Elementos propios: Los elementos que a travez de la creatividad nos llevan cada vez mas a expandernos en mas y mas aspectos del entorno total. (Nuestra evolucion)

 

Sapiencia:

El resultado sinergistico de la interaccion dinamica de:

Sabiduria, Moralidad, Amor y Creatividad.

La etica de la Spiencia o Etica Creativa propone que:

La meta que conciente o subconcientemente ha llevado a la humanidad al punto evolutivo en que se encuentra ahora, a pesar de la existencia de otras metas negativas es y ha sido asi desde el principio: "La maximizacion de la Sapiencia."

Que:

Aceptar que lo mejor que uno puede hacer por si mismo y por la humanidad es el: "El tratar de maximizar continuamente la Sapiencia de todos y cada uno sin disminuir la de nadie".

Esto es el unico elemento necesario y suficiente para desarrollar viable etica personal y social.

Etica que no sera relativa. Quiere decir que no dependera de culturas particulares sino que sera aplicable en cualquier sociedad, primitiva or altamente avanzada.

Que:

Solo la maximizacion de la Sapiencia nos daria la mejor probabilidad de continuar evolucionando para siempre.

Que:

La maximizaacion de la sapiencia nos daria los medios para aproximarnos maximamente a un estado cada vez mas alto de felicidad y poder mantenerlo, porque tambien nos mostraria cuando estamos equivocados en como ser felices.

Que:

La humanidad es una especie Creativa. La humanidad en una curva que se levanta cada vez mas se "crea" a si misma. Para optimizar esto tenemos la Moralidad.

Que:

Incrementado la sapiencia de otra persona o personas, incrementa la propia.

Que: 

Para optimizar nuestra etica, tenemos que tener una manera de comprobar ya en la experiencia si en verdad estamos maximizando la Sapiencia.

Definiciones:

Sabiduria: Conocimiento del manejo del conocimiento,(este ultimo: informacion verdadera).

Moralidad: Comportamiento optimo.

Amor: sentimiento de identificacion y buena voluntad hacia el yo, otros, la humanidad, toda la creacion.

Creatividad: El re-arreglo de patrones en patrones nuevos que capacitan para predecir y maneja rmas y mas aspectos del entorno total, Fisico, biologico, psicosocial.(incluyendo a nosotros mismos y a nuestro aspecto de la felicidad).

La creatividad se toma como cualquier actividad que capacita para una vida de crecimiento, a un indiduo,a una sociedad o a toda la especie con su biosfera. Actividades educativas, fisicas, exploraciones,invenciones artes, actos de compasion, rectificar injusticias. La formacion y participacion en foros como este, etc. todas son creativas.

La creatividad es la mas amena de los cuatro elements a la aplicacion del metodo cientifico, o al menos a la verificacion en la experiencia, principalmente en su forma de Creatividad Objetiva.

Usando asi la creatividad y el metodo cientifico tenemos una manera de valorar nuestra etica, saber, si no con certidumbre, al menos con mucha probabilidad cuando de veras estamos incrementando la Sapiencia.

Cuando los conceptos de: Sabiduria, Moralidad, Amor y Creatividad se anidan en uno: SAPIENCIA, entonces la relatividad de concepcion de cada uno por separado, por diferentes personas, culturas, primitivas o avanzadas, se vera minimizada. Porque aun cuando esos conceptos son universales y en una gran parte de similar interpretacion, no siempre denotan lo mismo y a veces las diferencias son significativas.

Asi:

Si la Sapiencia (la totalidad) debera ser maximizada, tendria que haber entonces Sabiduria Creativa, Moralidad Creativa, en diferencia a una no comprobable, basada en autoridad o simplemente solo asi asumidas sabiduria y moralidad.

Si la Sapiencia debera ser maximizada, entonces debiera de haber Amor Sabio, Moral, Creativo, a diferncia de amor posesivo, de dependencia, celoso, o amor que llevado de si mismo no deja ver cuando se le esta disminuyendo la Sapiencia a otro , o a un niño.

Asi tambien debera haber Creatividad Sabia, Creatividad Moral, a diferencia de creatividad irresponsable. ( que no considera las consecuencias que acarreara).

"Algo Creativo": tambien connota que en un grado u otro los resultados de su aplicacion son Observables. Sabremos que un acto incrementa la Sapiencia cuando actos creativos de otros son el resultado del acto primero.

La Creatividad entonces hace a nuestra etica experimental, auto corregidora. La Creatividad valida la etica para todos. Etica no relativa.

En el mismo proceso, en una iteracion y en una curva asimptotica nos hariamos mejores y mejores en la evaluacion de la creatividad en sus consecuencias a los plazos mas largos.

Ningun sistema garantiza la certidumbre de que nos estamos comportando optimamente, pero este por ser de circulos de retroinformacion, a como se se va aplicando y observando los resultados va optimizando su metodologia y los mismos conceptos en los que se basa la etica y la meta.

La etica de la sapiencia busca el motivar a las personas y sociedades que la aplican a usar metodologia cientifica mas y mas en cuanto la aplicacion se expande.

La etica basica, "Etica Creativa" no es nueva en el mundo, es lo que, a pesar de tantos elementos obstruyentes en el ambiente fisico y psicosocial nos a llevado a ser lo que somos ahora en nestros mejores aspectos.  La razon por la que no ha sido mas exitosa es porque nunca ha sido aplicada consistentemente,(tenemos otras inclinaciones y deseos) y tambien porque siempre se ha dado a la sombra de otras eticas, o ha tenido siempre que acomodar una ideologia u otra, y no ha utilizado metodologia de chequeo de valores.

Cuando, quien sabe que mono o monos, dieron los primeros pasos (no determinados Geneticamente) hacia el aprender, la etica estaba siendo aplicada.

Cuando los padres mandan a sus hijos a la escuela tambien.

Cuando un govierno   instituye programas educativos esta aplicando la etica. Cuando tratamos de minimizar la polucion en nuestras actividades diarias, vamos con la etica, la polucion disminuye la salud, o sea la capacidad fisica para adquirir sapiencia.

El ejercicio, al mejorar la salud incrementa la sapiencia.

La discriminacion racial disminuye la sapiencia de la gente, es Inetica.

Actos violentos en contra de no agresion son por la misma rason, ineticos, como lo son fraudes, robos mentiras etc.

La unica razon para disminuirle a sapiencia a alguien es si esa persona esta deliberadamente destruyendo la sapiencia de otro.

Que:

Esta etica funcionara solo y cuando las personas la acepten en toda libertad y porque sea jusgada por sus meritos, en observaciones directas de los resultados de su aplicacion.

Meridalva

 

