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OBJETIVOS:

Conocer los diferentes tipos de tarjeta madre, costo y procesadores, conocer su precio y como distinguir los tipos de procesadores ; tarjetas madres fuentes de poder AT y ATX cuales son sus diferentes precios para poder armar nestra propia computadora 

INTRODUCCIÓN:

La tarjeta madre, conocidas también como motherboard o tarjeta base) es el componente que integra todos los componentes de una PC. Existen motherboard de distintos tipos y modelos. Hay placas que ya determina  una tarjeta para manejo de periférico y otras que poseen características para instalarlos, básicamente se trataba de una tarjeta de circuito de material tecnológica o científico que presenta el conexionado eléctrico para comunicar diversos elementos que se colocan entre la que podemos mencionar, como el microprocesador.             
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TARJETA MADRE:

Algunos fabricantes han ido tan lejos como para hacer sus sistemas tan incompatibles físicamente con otros sistemas como sea posible, de tal suerte que las refacciones, reparaciones y actualizaciones son prácticamente imposibles de encontrar o realizar - excepto, por supuesto, con el fabricante original del sistema, a un precio significativamente más alto del que costaría la parte equivalente en un sistema estándar.

Este es el cerebro del computador. Dependiendo del tipo de procesador y su velocidad se obtendrá un mejor o peor rendimiento. 

Las familias (tipos) de procesadores compatibles con el PC de IBM usan procesadores x86. Esto quiere decir que hay procesadores 286, 386, 486, 586 y 686. Ahora, a Intel se le ocurrió que su procesador 586 no se llamaría así sino "Pentium", por razones de mercadeo.

Cabe anotar que los procesadores de Intel son más caros y tienen un unidad de punto flotante (FPU) más robusta que AMD y Cyrix. Esto hace que Intel tenga procesadores que funcionen mejor en 3D (Tercera dimension), AutoCAD, juegos y todo tipo de programas que utilizan esta característica. Para programas de oficina como Word, Wordperfect, etc AMD y Cyrix funcionan muy bien.

Partes de la Tarjeta Madre

Hoy en día las tarjetas madres traen incorporados los puertos seriales (Ratón, Scanner, etc ), los paralelos (Impresora) y la entrada de teclado, así que por eso no debemos preocuparnos. 

El bus (El que envia la información entre las partes del computador) de casi todos los computadores que vienen hoy en día es PCI, EISA y los nuevos estándares: AGP para tarjetas de video y el Universal Serial Bus USB (Bus serial universal) para conexion con componenetes externos al PC. AGP, PCI y ISA son los tres tipos de ranuras compatibles con las tarjetas de hoy en día.

Se debe tener en cuenta que la tarjeta madre traiga un BIOS (Configuración del sistema) que sea "Flash BIOS". Esto permite que sea actualizable por medio de un programa especial. Esto quiere decir que se puede actualizar la configuración de la tarjeta madre para aceptar nuevos tipos de procesador, partes, etc. 
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EL MICROPROCESADOR

El microprocesador, es el cerebro de las computadoras; es un chip, un tipo de componente electrónico en cuyo interior existen miles de elementos llamados transistores, cuya combinación permite realizar el trabajo que tenga encomendado el chip; suelen tener forma de cuadrado o rectángulo, y van sobre un elemento llamado zócalo (socket en inglés) o soldados en la placa o, en el caso del Pentium II, metidos dentro de una especie de cartucho que se conecta a la placa base (aunque el chip en sí está soldado en el interior de dicho cartucho).

A veces al micro se le denomina "la CPU" (Central Process Unit, Unidad Central de Proceso), aunque este término tiene cierta ambigüedad, pues también puede referirse a toda la caja que contiene la placa base, el microprocesador , las tarjetas y el resto de los cicuitos del ordenador.

La velocidad de un micro se mide en múltiplos de Hertz : megahertzios (MHz) o gigahertzios (1 GHz = 1.000 MHz), aunque esto es sólo una medida de la fuerza bruta del microprocesador. Debido a la extrema dificultad de fabricar componentes electrónicos que funcionen a las inmensas velocidades de MHz habituales hoy en día, todos los micros modernos tienen 2 velocidades:

Velocidad interna: la velocidad a la que funciona el micro internamente (200, 333, 450... MHz). 

Velocidad externa o del bus: o también "velocidad del FSB"; la velocidad a la que se comunican el micro y la placa base, para poder abaratar el precio de ésta. Típicamente, 33, 60, 66, 100 ó 133 MHz. 

Partes de un microprocesador

En un microprocesador podemos diferenciar diversas partes: 

el encapsulado: es lo que rodea a la oblea de silicio en sí, para darle consistencia, impedir su deterioro (por ejemplo por oxidación con el aire) y permitir el enlace con los conectores externos que lo acoplarán a su zócalo o a la placa base. 

la memoria caché: una memoria ultrarrápida que emplea el micro para tener a mano ciertos datos que previsiblemente serán utilizados en las siguientes operaciones sin tener que acudir a la memoria RAM, reduciendo el tiempo de espera.

Todos los microprocesadores desde el 486 poseen al menos la llamada caché interna de primer nivel o L1; es decir, la que está más cerca del micro, tanto que está encapsulada junto a él. Los micros más modernos (Pentium III Coppermine, Athlon Thunderbird, etc.) incluyen también en su interior otro nivel de caché, más grande aunque algo menos rápida, la caché de segundo nivel  L2. 
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CASO PRACTICO

Algunas compañías, como IBM, se refieren a la tarjeta madre como tarjeta del sistema o tarjeta plana. Los términos tarjeta madre, tarjeta principal, tarjeta del sistema o tarjeta plana se emplean indistintamente.

Por ejemplo, si falla la tarjeta madre en chasis AT actual (o cualquier sistema que utilice una tarjeta madre y gabinete Baby-AT), se puede encontrar un sin número de tarjetas de reemplazo que se ajustarán directamente, con su propia selección de procesadores y velocidades de reloj, a muy buen precio. Si falla la tarjeta madre en una computadora reciente de IBM, Compaq, Hewlett - packard, Packard Bell, Gateway, AST u otro sistema con características propias, usted pagara por una refacción disponible sólo con el fabricante original y tendrá poca o ninguna oportunidad para seleccionar un procesador más rápido o mejor que el que falló.

Un dato importante es que si se le va a colocar un Disco Duro SCSI (Más rápido y caro que el IDE) se debe tener un puerto de este tipo, y el estándar es IDE. Las velocidades que se han obtenido hoy en dia para algunos discos duros EIDE (IDE Mejorado) igualan a las obtenidas por el SCSI, por lo que no vale la pena complicarse ya que estos son más difíciles de configurar.


PREGUNTAS

¿Porque otro nombre se le conoce a la tarjeta madre?

       R =  Por motherboards o tarjeta base. 

¿cuál es el componente mas importante de una computadora?

       R =  La tarjeta madre

¿qué vamos a encontrar dentro de la tarjeta madre?

        R = Procesadores, memorias, chips, bios, etc.

¿cuántos modelos de procesadores hay?

        R = Hay dos modelos, el de pastilla y el de cartucho.

¿qué función tiene el procesador?

        R = Mandar toda la información de la computadora.

¿qué función  tiene el bios?

        R = Tener toda la información de mi computadora.

¿cómo se mide la velocidad de los procesadores?

        R = En megahertz

¿si tengo una pentium ii  que velocidad tendrá?

        R = 233-300  MHZ

¿cuál es la marca de procesadores mas reconocida?

        R = Intel

¿se puede actualizar la tarjeta madre?

        R = siempre que los componentes no se encuentren soldados


CONCLUSIONES

Fácilmente se puede afirmar que el componente más importante en un sistema PC es la tarjeta principal o tarjeta madre.

En otras palabras, actualizar o reparar estos sistemas mediante sustitución de la tarjeta madre es difícil y por lo regular no es costeable.

Otro dato importante sobre la tarjeta madre es la cantidad y tipo de ranuras que tiene para las tarjetas de expansión y para la memoria RAM. Es importante que traiga las ranuras estandar de expansión EISA, PCI y de pronto AGP, y mientras más mejor. Para la memoria RAM, es importante que traiga varias y que estas concuerden con el tipo de memoria que se vaya a comprar. Profundizaré sobre la memoria posteriormente. 


OBJETIVOS:
 Identificar los diferentes tipos de memorias y sus características, ademas de su aspecto fisico y medidas aproximadas.

INTRODUCCIÓN

Memoria ROM (del inglés Read Only Memory, memoria de sólo lectura)

Es una memoria de sólo lectura, de dimensiones más pequeñas que el microprocesador. Si se levanta la capa protectora de los circuitos integrados, se encuentra información sobre el tipo de memoria ROM, y el tamaño máximo de información que puede contener.


La memoria RAM 

Memoria de acceso aleatorio o RAM (Random Access Memory) es la memoria basada en semiconductores que puede ser leída y escrita por el microprocesador u otros dispositivos de hardware. El acceso a las posiciones de almacenamiento se puede realizar en cualquier orden. 

Los chips de memoria son pequeños rectángulos que suelen ir soldados en grupos a unas placas con "pines" o contactos. La diferencia entre la RAM y otros tipos de memoria de almacenamiento, como los disquetes o los discos duros, es que la RAM es muchísimo más rápida, y que se borra al apagar la computadora. 

Los tipos más usados de memoria RAM son los siguientes:

DRAM (Dinamic-RAM): La primera memoria hasta la aparición de los 386, era algo lenta (70 ó 80 ns). En formato DIMM o SIMM de 30 contactos.  

Fast Page (FPM o DRAM): Algo más rápida que la anterior (70 ó 60 ns). Se presenta en formato SIMM de 30 ó 72 contactos. 

EDO-RAM (Extended Data Output-RAM): Permite empezar a introducir nuevos datos mientras los anteriores están saliendo (70, 60 ó 50 ns), lo que la hace algo más rápida (un 5% más que la FPM). Vienen en SIMMs de 72 contactos, aunque también los hay en DIMM de 168. 

SDRAM (Sincronic-RAM): Funciona sincronizadamente con la velocidad de la placa (de 50 a 66 MHz), para lo que debe ser rapidísima (de 25 a 10 ns) y se presenta en forma de DIMMs de 168 contactos. 

PC100 (SDRAM de 100 MHz): Memoria SDRAM que funciona a 100 MHz, que utilizan los micros más modernos. 

Según los tipos de conectores que lleve la memoria, al conjunto de éstos se les denominan módulos, y éstos a su vez se dividen en:

SIMM (Single In-line Memory Module): Pequeña placa de circuito impreso con varios chips de memoria integrados. Se fabrican con diferentes velocidades de acceso capacidades (4, 8, 16, 32, 64 Mb) y son de 30 ó 72 contactos. Se montan por pares generalmente. 

DIMM: Son más alargados, cuentan con 168 contactos y llevan dos muescas para facilitar su correcta colocación. Pueden montarse de 1 en 1.

Memoria ROM (del inglés Read Only Memory, memoria de sólo lectura)

Es memoria no volátil: Los programas almacenados en ROM no se pierden al apagar el ordenador, sino que se mantienen impresos en los chips ROM durante toda su existencia además la memoria ROM es, como su nombre indica, memoria de solo lectura; es decir los programas almacenados en los chips ROM son inmodificables. El usuario puede leer ( y ejecutar ) los programas 


de la memoria ROM, pero nunca puede escribir en la memoria ROM otros programas de los ya existentes.

La memoria ROM es ideal para almacenar las rutinas básicas a nivel de hardware, por ejemplo, el programa de inicialización de arranque el ordenador y realiza el chequeo de la memoria y los dispositivos.

La memoria ROM suele estar ya integrada en el ordenador y en varios periféricos que se instalan ya en el ordenador. Por ejemplo, en la placa madre del ordenador se encuentran los chips de la ROM BIOS, que es el conjunto de rutinas mas importantes para comunicarse con los dispositivos. O, también, las tarjetas de vídeo, las tarjetas controladoras de discos y las tarjetas de red tienen un chip de ROM con rutinas especiales para gestionar dichos periféricos.

 La ROM BIOS (Basic Input/Output System] , sistema básico de entrada/salida traduce todas las órdenes a código máquina, para que la computadora pueda entenderlas.

Memoria Cache

La memoria cache forma parte de la tarjeta madre y del procesador (Hay dos tipos) y se utiliza para acceder rápidamente a la información que utiliza el procesador. 

Existen cache primario (L1) y cache secundario (L2). El cache primario esta definido por el procesador y no lo podemos quitar o poner. En cambio el cache secundario se puede añadir a la tarjeta madre. La regla de mano es que si se tienen 8 Megabytes (Mb) de memoria RAM se debe tener 128 Kilobytes (Kb) de cache. Si se tiene 16 Mb son 256 Kb y si se tiene 32 Mb son 512 Kb. Parece que en adelante no se observa mucha mejoría al ir aumentando el tamaño del cache. Los Pentium II tienen el cache secundario incluido en el procesador y este es normalmente de 512 Kb.

	RAM (MB) 
	Caché (Kb)

	1 a 4 
	128 ó 256 

	4 a 12 
	256 

	12 a 32 
	512 

	más de 32 
	512 a 1024 
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CASO PRACTICO

Un caso práctico; el instalar o actualizar una memoria ram, también es posible aumentar  esta  con sólo insertar tarjetas más en las ranuras disponibles y así ampliar nuestra capacidad en RAM.


PREGUNTAS

¿Que es una memoria RAM?

R: es la memoria de acceso aleatorio 

¿qué es la memoria CACHE?

R: es la memoria del ordenador y controla las funciones repetitivas 

¿Qué es la memoria ROM?

R: es de acceso de solo lectura

¿Para que sirve la memoria RAM?

R:  es la memoria Volátil

¿Para que sirve la memoria ROM?

R: sirve para guardar y capturar archivos

¿para que sirve la memoria CACHE?

R: Esta es para que de tal forma que los datos mas utilizados se encuentren en ella

¿Qué es un BIOS?

R: es un circuito electrico que es en la tarjeta madre se encuentra la información en la computador.

¿Cuáles son los tipos mas usados en la memoria RAM?

R: DRAM (dinamic – RAM), FASH PAGE (FPM o DRAM) esta es mas rápida que la anterior 

¿cómo se distingue la capacidad de un memoria RAM?

R= por la cantidad de conectores

¿en que se diferencía un procesador celeron de un pentium?

R= en la capacidad de la memoria caché


CONCLUSIONES

 Las memorias son importantes, ya que nos permiten acceder a la información guardada, manejarla o simplemente no  funcionaria, los diferentes tipos de memorias nos son tan  útiles, y facilitan el manejo de  los datos en nuestra computadora, y concluyendo: sin estas el manejo de dicha información no sería posible.


OBJETIVOS:

Identificar los diferentes puertos y canales por los que circula la información, o que permiten el flujo de los datos  de una computadora.

INTRODUCCIÓN:

CANALES 

Son cables a través de los cuales viaja la información de los componentes de una computadora.

PUERTOS

Son puntos de conexión en la parte exterior del chasis de la pc, a los cque se conectan algunos cables o canales.


CANALES

PUERTOS
Los puertos son el medio para que las PCs se comunique con el mundo exterior. El nombre de puertos se debe a que cumplen con una función similar a los puertos de barcos. En éstos, los barcos pueden cargar y descargar productos, mientras que en los puertos de entrada y salida se posibilita la transmisión de información entre las PC y cualquier dispositivo externo. 
Los puertos se clasifican según el procedimiento que se utiliza para transmitir los datos: 
Los puertos paralelos son capaces de transmitir varios bits al mismo tiempo, a través de varios conductores, uno para cada bit, conectados en paralelo (de ahí su nombre). 
Los puertos serie transmiten un bit detrás del otro a través de un solo conductor, es decir, en serie.

PUERTOS USB [ Universal Serial Bus ]
bus serie universal. Tipo de conector que puede soportar hasta 126 periféricos externos, con un ancho de banda a compartir de 1,5 MB/s, lo que lo hace especialmente indicado para ratones, impresoras, joysticks o módems.




CASO PRACTICO

La instalación de un hardware nuevo, para el que necesitamos un puerto específico; en este caso una  cámara-digital, para esta instalación sólo se necesita tener un puerto  usb disponible, enseguida después de  instalarlo con el controlador indicado, será posible el compartir la información de nuestra cámara con la computadora,, de esta manera los puertos permiten el intercambie de datos.


PREGUNTAS

¿qué es un puerto?

R: una conexión que permite el flujo de información para un computador

¿qué es un canal?

R: es el cable o el conducto por donde fluye la información y permite la comunicación de lo puertos

¿cuáles son los tipos de puertos?

R: existen tres tipos seriales, paralelos y usb

¿qué características  presentan los puertos seriales?

R: tienen 5 o 6 pines, casi siempre mantienen formas circulares

¿qué características presentan los puertos paralelos?

R: presentan 15 pines u orificios, y en forma lineal

¿qué características que presentan los puertos usb?

R: son mas pequeños, modernos y funcionales

¿ como son llamados los puertos de un mouse?

R: ps2

Menciona algunos dispositivos que poseen puertos usb

R: scanner, impresora, camarás , etc.

Menciona la importancia de los puertos

R: si no existiesen los puertos, no habría comunicación entre la computadora y el usuario

Menciona la importancia de los canales

R: los canales permiten la comunicación de los puertos


CONCLUSIONES 

Los puertos y canales son de  vital importancia ya que sin ellos no sería posible mantener un flujo de información entre los dispositivos o las interfaces que contengan o requieran de un intercambio de información computadora-dispositivo. 
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