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METODOLOGIA DE DESARROLLO

La metodología de desarrollo que se eligió para desarrollar el proyecto es la metodología desarrollada a objetos ya que esta es la tecnología que tiene la capacidad de separar por módulos el problema, dando la oportunidad de corregir los errores sin afectar al sistema en general.

El modelo de desarrollo del sistema es en Cascada. Este modelo admite la posibilidad de hacer iteraciones es decir durante las modificaciones que se hacen en el mantenimiento.

Se puede ver por ejemplo la necesidad de cambiar algo en el diseño, lo cual significa que se harán los cambios necesarios en la codificación  y se tendrá que realizar de nuevo las pruebas es decir si se tiene que volver a una de las etapas anteriores al mantenimiento hay que recorrer  de nuevo el resto de las etapas.

Después de cada etapa se realiza una revisión para comprobar si se puede pasar a la siguiente.

Trabaja en base a documentos es decir la entrada, la salida de cada fase es un tipo  de documento específico.

Idealmente cada fase podría hacerla un equipo diferente  gracias a la documentación que se realiza en cada fase del proyecto.
Por ejemplo si el cliente quiere que se agregue un módulo o simplemente no le gusta el diseño éste se cambia.

Las actividades se fueron realizando de manera secuencial, de manera que fuéramos viendo que era lo que se necesitaba para darle continuidad a la realización del proyecto, mismas que hace tiempo se convirtieron en puntos de revisión bien definidos mediante fechas establecidas previamente.

Ventajas: 

· La planificacion es sencilla.
· La calidad del producto resultante es alta.

· Permite trabajar con personal poco cualificado.

Inconvenientes:
· El cliente no tenga perfectamente definidas las especificaciones del sistema.

· Surjan necesidades imprevistas.

· Si se comenten errores en una fase es difícil volver atrás.

· No se tiene el producto hasta el final.
· Si se comete un error en la fase de análisis no lo descubriremos hasta la entrega.
· Con el consiguiente gasto inútil.

· El cliente no verá resultados hasta el final con lo que puede impacientarse.

Para minimizar o combatir las desventajas o inconvenientes que resultan de este modelo se implementarán prototipos y reutilización de software.

Los prototipos servirán como modelos de prueba para que el cliente tenga la oportunidad e interactuar con el equipo de desarrollo en cada fase y plantee sus puntos de vista sobre cada avance crítico que se tenga.

La reutilización de software permitirá principalmente al equipo de desarrollo hacer más ágil el proceso y cumplir con los tiempos de entrega con toda exactitud, así como ahorrar recursos monetarios y de tiempos.
