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Manual de Contingencias

ETAPA INICIAL
· Problema: En el momento en el que se decida realizar la página web para dar funcionamiento a la agencia, 
· Solución: Se deberá tener en cuenta la existencia y validación legal de un contrato que especifique el tiempo y las condiciones en las que se entregara el software. Esto con el fin de que no se pueda dejar el proyecto a medias o que la empresa contratante niegue haber aceptado la realización del mismo.
· Problema: En el momento en el que se piense hacer el enlace de datos con los demás establecimientos comerciales que se tienen contemplados, trátese de un hotel, un restaurante, etc., se pueden generar problemas con la conexión.

· Solución: lo que será necesario hacer pruebas exhaustivas de la red que los esta en lazando, sea una extranet o por VPN.
· Problema: En la agencia, se deberá contar con una conexión a Internet rápida, así como el hardware mínimo necesario para soportar la aplicación web que se tiene planeada.
· Solución: En caso de que no se cuente con ello, se deberá conseguir cuanto antes para la pronta puesta en marcha del sistema. El servicio de internet a contratar será satelital para evitar fallos y será por parte de la empresa iDirect para Banda C Internet(IP)/Data (SCPC) lo cual contendrá : 01 Modem Router Satelital iDirect Modelo 3100/5100
01 Antena Andrew en Banda C de 1.8/2.4m  Polarizadad Lineal. 
01 Feeder Dual.
01 Mastil Pintado Gris y ferretería.
01 BUC 2/5 Watt

01 LNB NJR
02 Cables de 20 RX y TX
04 Conectores
06 Cintillos de seguridad.

La Banda-C es un rango del espectro electromagnético de las microondas que comprende frecuencias de entre 3,7 y 4,2 GHz y desde 5,9 hasta 6,4 GHz La Banda-C exige antenas mayores que las de la Banda Ku. Aunque esto no es un problema mayor para instalaciones permanentes como empresas o negocios.
Problema: Cuando el sistema arranque, será indispensable que este tenga toda la información a su alcance para entregar a la hora que el cliente desee disponer de ella, para evitar que halle fallas a la hora de consultar la información.

Solución: se deberá hacer que el sistema cuente con la conectividad y la relación con las demás bases de datos necesarios para dicho fin.
· Problema: Uno de los problemas fundamentales que se darían al inicio del proyecto seria el de que el establecimiento o el lugar turístico en cuestión cuenten ya con información detallada que le puedan proporcionar al sistema gratuitamente.

· Solución: se pagaría una cuota por tener derecho a dicha información o bien el recopilarla yendo al lugar en cuestión.
· Problema: Como uno de los pasos iniciales tenemos la creación del software en sí.

· Solución: para el cual será necesaria la contratación de un basto equipo de programadores web, preparado para ejecutar y manejar las más nuevas tecnologías afines que se tienen pensadas para el proyecto como AJAX por ejemplo. Esto con el fin de evitar la capacitación del personal.
· Problema: En la fase inicial del diseño, nos ocuparemos de que este abarque todos los requerimientos necesarios para la realización del proyecto, que se haya planeado bien que es exactamente lo que se va a construir 
· Solución: Adaptarnos a las necesidades del proceso para el producto final. Esto con el fin de evitar problemas de coordinación del proyecto, haciendo del conocimiento del mismo a cada programador y jefe de área de modo que cada uno de estos comprenda el porque se necesita el software en la agencia y el porque resolvería tantos problemas que se generan en la misma.
· Problema: No se cuenta con el espacio suficiente en los servidores para almacenar la gran cantidad de datos que generara la agencia misma, sin contar los lugares turísticos y establecimientos, puesto que dicha información se planea transmitir desde estos lugares. 
· Solución: Se deberá adquirir entonces un equipo que reemplace a los demás o bien añadir equipo al ya existente con el fin de aumentar la capacidad del sistema.
· Problema: En el momento inicial de la planeación y diseño del sistema, pueden ocurrir problemas en los que un jefe de área no considere necesario agregar módulos de otra área en particular, 
· Solución: Para este caso, tenemos que descartar aquello que a juicio de los ingenieros parezca de menor importancia en el desarrollo inmediato del proyecto y anotarlo para su quizás futura realización en el mantenimiento perfectivo que se tenga planeado darle al sistema.
· Problema: Un problema grande que se tiene ahora en la minería de datos, es precisamente la organización de enormes cantidades de datos, para lo cual se usan técnicas especializadas. 
· Solución: Para resolver este problema encontramos que la base de datos con la que contamos deberá planearse de manera que los datos que esta almacene sean relevantes y ocupen el espacio necesario, esto con el fin de que no haya datos innecesarios o bien que falten datos que bien pudieran ser relevantes.
· Un problema importante es que la base de datos deberá contar con un cierto grado de lo que en computación moderna llamaríamos “inteligencia”. Para esto se deberán programar algoritmos que se encarguen de realizar tanto el análisis como la discriminación de los datos. Esto con el fin de que el cliente cuente con un servicio que le ayude a planear mejor su viaje tanto económicamente como en un tiempo razonable.
· Problema: Un problema básico al arrancar el proyecto seria el cubrir los costes, tanto de hardware, software y de contratación de personal. 
· Solución: la empresa debe contar con un crédito o financiamiento en el caso de que no cuente con el capital propio suficiente. En caso contrario se procederá a la cancelación del proyecto o su pronta postergación.

ETAPA DESPUES DE LA INICIAL

· Problema: En caso de que alguna consulta no se realice correctamente, se 
· Solución: Se deberá checar con la base de datos para verificar que la información efectivamente no este registrada en esta. Esto en el caso de validar consultas y probar el código que se encarga de realizarlas.
· Problema: Un problema una vez que se ha planeado y organizado el proyecto y que ahora esta en marcha es el código del sistema, el código con el que la aplicación web se comunica con las bases de datos, recolecta información, la analiza, la entrega al cliente, etc., dicho código es probable que no funcione a la primera,
· Solución: Este se deberá testear y depurar constantemente con el fin de evitar retrasos finales en la entrega del software.

· Problema: Una de las primeras tareas a realizar es poner en marcha la sincronización con las bases de datos para que mas tarde, una vez realizado el sistema, este pueda interactuar sin problema. En caso de que la información no se tenga sincronizada inmediatamente luego de poner en funcionamiento el sistema con la base de datos del establecimiento o lugar turístico en cuestión, sea este restaurante, hotel, etc.

· Solución: Se deberá revisar entonces tanto la base de datos, como el código que permite acceder a ella y verificar si este necesita ser depurado.
· Problema: Es probable durante la etapa de desarrollo del sistema de que la comunicación con los demás sistemas fallen.

· Solución: Se deberá proceder a la verificación del sistema en si para ver si este tiene el problema y en conjunto con el equipo de programadores verificar si es error en el código o en la conexión con las redes.
· Problema: Un problema frecuente es la validación de los datos en la página web.

· Solución: se deberá testear perfectamente antes de ponerla en marcha, todo lo que es validación de caracteres, de números, etc. Esto con el fin de evitar errores a la hora de enviar los datos.
· Problema: Al tiempo que se haya desarrollado el sistema, unas de las pruebas fundamentales son de seguridad para evitar el filtro de información confidencial o el hackeo de la misma. En el caso de algún problema de seguridad en el código de la página.

· Solución: Se deberá convocar al equipo de desarrolladores con el fin de corregirlo lo antes posible, sin dejarlo de lado.
· Problema: Un problema fundamental es que hacer con las contingencias que se presentan, para esto están los manuales que en la documentación previa se debieron de planear. En el caso de que aun en esta etapa no se cuente con la debida documentación, 
· Solución: Comenzar a realizarla.
ETAPA MEDIA
· Problema: Uno de los problemas que se presentan cuando tanto el sistema como la base de datos están ya funcionando son las fallas en ambos.

· Solución: Se checaran los índices de la base de datos así como el orden de las tablas contenidas.
· Problema: Un problema en la etapa media del desarrollo suele ser que la interfaz diseñada requiere de cambios o modificaciones. 
· Solución: se adaptara la interfaz a la necesidad que se desee cubrir dentro de ella, sea agregar algún dato de un costo, algún campo extra, menú, etc.
· Problema: El problema de que la interacción del sistema con las demás bases de datos resulte lenta o complicada.

· Solución: Se deberá optar por la adopción de una nueva plataforma, o de optimizar el código. Esto con el fin de sacar el máximo rendimiento posible a la base de datos.
· Problema: Que la información este actualizada, cuando esta no lo esté.

· Solución: se deberá corroborar con la base de datos en cuestión para verificar y hacer que la información se actualice.
· Problema: Un problema que se puede dar es que al sistema le haya faltado mantenimiento ya sea de hardware o de software.

· Solución: Se deberá reunir el grupo de personas encargado de dar mantenimiento y ver cual fue el motivo por el que no se le dio, dárselo inmediatamente y verificar si esto no ocasiono problemas mayores en caso de ser problema de hardware se recomienda el reemplazo de la pieza.
· Problema: Un problema dentro de la depuración del software es que sea demasiado complejo de depurar, para esto,
· Solución: Debemos prevenirlo creando módulos de software que sean mas fáciles de depurar.
· Problema: Fallas que algunos servidores presentan a la hora de hacer la copia de seguridad de la información. 
· Solución: Dicho problema se pretende solucionar mediante la integración de un programa que verifique que la copia se ha realizado satisfactoriamente y que en caso de que este indique lo contrario, incorporando así un servidor de respaldo.
· Problema: Puede ocurrir un problema en el caso de que se decida en esta etapa adaptar una nueva característica al sistema.

· Solución: Se deberá ver si esta característica no afecta al resto del sistema.
· Problema: Un problema resulta de la organización de los datos y el poder acceder a ellos de manera rápida y efectiva.
· Solución: se revisara tanto la plataforma usada, como el código de la aplicación.

ETAPA PREFINAL

· Problema: Un problema resulta que al llenar los formularios correspondientes el usuario los introduzca de manera incorrecta, 
· Solución: se validaran los campos especificando la manera correcta de introducirlos.

· Problema: En caso de que sucediera algún problema con la página y el usuario estuviese llenando alguna solicitud.

· Solución: se le indicara al usuario recargar la página y esperar a que cargue totalmente.

· Problema: En caso de que el usuario se encuentre llenando alguna solicitud y el sistema gestor de base de datos llegara a fallar.

· Solución: Se suspenderá temporalmente el servicio para checar de inmediato la integridad de la base de datos.
· Problema: Si la empresa decide migrar su plataforma operativa.

· Solución: Se procederá a realizar la migración inmediata del servidor web.

· Problema: Si falla la salida a internet de la empresa
· Solución: Se procederá contactar de inmediato al proveedor de servicios para que solucione el problema en caso de que no lo solucione se procederá a una demanda pagando aquellas perdidas que sufra la agencia ya que se contara con un contrato.
· Problema: En caso de que se actualizara la estructura de la pagina y cuando los usuarios accedieran a ella y esta no actualice dichos cambios 
· Solución: Se procederá a checar la filtración de algún virus en la plataforma del servidor, si no se encuentra algún problema la responsabilidad cae en el ordenador del usuario.

· Problema: En caso de que las imágenes no se muestren de manera correcta entonces.

· Solución: Se procederá a checar la resolución y el formato de dichas imágenes.
· Problema: En caso de que se perdiera la conexión de la base de datos se procederá a checar el estado de actividad del servidor, así como el modulo de conexión de la aplicación web y finalmente la salida de internet del sistema de la agencia.
· Problema: En caso de que la información mostrada no sea la correcta.

· Solución: Se procederá a checar la rutina de consulta.
· Problema: En caso de que la página no  sea mostrada correctamente 
· Solución: se procederá a checar los estándares web proporcionados por la w3c.

ETAPA FINAL

Problema: En caso de que la agencia no cuente con energía eléctrica en el momento,
Solución: se deberá contar con no break.

Características del no break.

 1) Marca Tripp Lite, APC, etc.
2- Tener suficiente voltaje para proveer energía a los servidores que estarán conectados. Por ejemplo: si tienes 2 servidores y consumen 700 watts, entonces son 1400 watts en total. Debes adquirir entonces un UPS de 2500 watts, que son como 3500VAs (puedes calcular tu ups ideal en www.apc.com)

3- Debe tener monitoreo USB o mejor aún, de red

4- Debe tener batería suficiente para soportar 30 minutos y que te de tiempo apagar las bases de datos y bajar los servicios

5- Debe tener monitoreo SNMP (en el caso que requieras uno profesional)

6- Debe ser administrable por consola (en el caso de que requieras uno profesional)

7- Las baterías deben de ser capaces de ser cambiadas en caliente (en caso de que quieras uno profesional). Esto te evita apagar el ups y el servidor.

8- Debe tener indicadores de carga, estado del batería, estado de la corriente eléctrica, diagnósticos, etc.
9- Debe tener protección con fusible o break switch

10- Importante: debe proveer estabilización de corriente, protección de picos, sobre voltajes y regulación
· Problema: En caso de que el no break fallen se procederá a contactar al proveedor de la luz en este caso la CFE para que restablezca el suministro de inmediato.
· Solución: Alternativamente se sugerirá a la agencia contar con una planta de energía en caso de que no se arregle la luz se procederá a demandar a la compañía ya que se está haciendo el pago y hubo un contrato comercial, este deberá pagar por las perdidas.
·  Problema: En caso de que el usuario no tenga los suficientes conocimientos para usar la página
· Solución: se procederá a brindar ayuda en línea y guiarlo paso a paso.
· Problema: En caso de que la información ofrecida en la página no sea la suficiente para cumplir con las expectativas del usuario reportadas vía encuestas sobre la página.

· Solución: Se procederá a agregar la información que demande el usuario.
· Problema: En caso de que se caiga la base de datos de un establecimiento.

· Solución: Se hará uso de algún respaldo que se tenga.
· Problema: En caso de la pérdida total de la información por alguna causa desconocida.

· Solución: Se recurrirá a restablecerlas de inmediato mediante el servidor de respaldo.

· Problema: En caso de que el sistema sufra daños por usuarios ajenos.

· Solución: Se verificara la seguridad física y lógica que rodea al sistema.
· Problema: En caso de que se actualice la página y esta no funcione de manera adecuada.

· Solución: Se restablecerá.

· Problema: Si es alterada la estructura de la red, incidiendo directamente en el servidor (cambio de ir, etc.).
· Solución: Se restablecerá de inmediato de acuerdo a su estructura inicial. 
· Problema: En caso de algún fraude 
· Solución: se recurrirán a los servicios legales del abogado de la cabecera de la agencia.
· Problema: En caso de contar con nuevo personal para el manejo del sistema 
· Solución: Se capacitara y cambiara las contraseñas de acceso para mantener la seguridad del sistema.
