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ANÁLISIS DE REQUISITOS DEL PROYECTO


En esta parte presentamos a detalle las tablas de información que contendrá nuestro proyecto.

TABLAS

· Usuarios del Sistema.

· Aerolíneas.

· Vuelos.

· Boleto.

· Reservaciones.

· Hoteles.

· Promociones.

· Lugares Turisticos

DEFINICION DE LAS ENTIDADES

1. Usuarios del Sistema:

· ID

· Nombre

1. Apellido Paterno

2. Apellido Materno

· Dirección
1. Ciudad

2. Colonia

3. Codigo Postal

4. Calle

5. Num ext.

6. Num int.

· Teléfono

· Celular

· Correo

· Cargo

2. Aerolíneas:

· RFC

· Nombre

· País

· Sede

· Direccion postal

1. Calle

2. Numero

3. Codigo Postal

· Contacto

· Telefono

· Correo electronico

3. Vuelos

· Numero

· Origen

· Destino

· Fecha y hora de Salida

· Fecha y hora de Llegada

· Matricula _ avión

· Piloto

· Copiloto

· Tipo de avión

4. Boleto

· Folio

· Precio

· Clase

· Numero

· Cliente

1. Nombre

2. Apellido Paterno

3. Apellido Materno

5. Reservaciones

· Folio

· Hoteles

1. Hotel_1

2. Hotel_2

3. …

4. Hotel_N

· Restaurantes

1. Restaurante_1

2. Restaurante _2

3. …

4. Restaurante _N
· Bares
1. Bar_1

2. Bar _2

3. …

4. Bar _N
· Antros

1. Antro_1

2. Antro _2

3. …

4. Antro _N

· Teatros

1. Teatro_1

2. Teatro_2

3. …

4. Teatro_N

· Museos

1. Museo_1

2. Museo _2

3. …

4. Museo_N

· Renta de Autos

1. Renta de autos_1

2. Renta de autos_2

3. …

4. Renta de autos_N

6. Asociados

· ID

· Giro

· Nombre

· Ubicación

· Fotografía

· Mapa

· Calidad

· Descripción_general

7. Paquetes

· ID

· Contenido

· Tipo

· Vigencia

· Costo

· Descripción

8. Lugares Turísticos

· Nombre

· País

· Tours

· Foto

· Ciudad

· Tipo de lugar

SENTENCIAS SQL

SALIDA 1: Detalles, mapa y fotos del hotel.

Linux-sql> select nombre,ubicación,mapa,fotografia from asociados where ID = usr_ID;

SALIDA 2: Lugares que ofrecen la renta de carros.

Linux-sql> select nombre,ubicación,mapa,fotografia from asociados where giro = ‘car_hiring’;

SALIDA 3: Paquetes vacacionales y tipos.

Linux-sql> select * from paquetes;

SALIDA 4: Información general del lugar turístico.

Linux-sql> select detalles from lugares_turisticos where lugar = Nombre;

SALIDA 5: Tours disponibles en el lugar turísticos.

Linux-sql> select tours,pais,detalles from lugares_turisticos where lugar = Nombre;

SALIDA 6: Propuesta de lugares de entretenimiento.

Linux-sql> select nombre,ubicacion,fotografia from asociados where giro = usr_giro;

SALIDA 7: Información sobre cruceros (paquetes).

Linux-sql> select descripcion,costo,vigencia from paquetes where tipo = cruceros;

SALIDA 8: Renta de casas.

Linux-sql> select nombre,ubicacion,fotografia from asociados where giro = house_hiring;
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ESCENARIOS


ETAPA INICIAL
· En el momento en el que se decida realizar la página web para dar funcionamiento a la agencia, se deberá tener en cuenta la existencia y validación legal de un contrato que especifique el tiempo y las condiciones en las que se entregara el software. Esto con el fin de que no se pueda dejar el proyecto a medias o que la empresa contratante niegue haber aceptado la realización del mismo.

· En el momento en el que se piense hacer el enlace de datos con los demás establecimientos comerciales que se tienen contemplados, trátese de un hotel, un restaurante, etc., se pueden generar problemas con la conexión, para lo que será necesario hacer pruebas exhaustivas de la red que los esta en lazando, sea una extranet o por VPN.

· En la agencia, se deberá contar con una conexión a Internet rápida, así como el hardware mínimo necesario para soportar la aplicación web que se tiene planeada. En caso de que no se cuente con ello, se deberá conseguir cuanto antes para la pronta puesta en marcha del sistema.

· Cuando el sistema arranque, será indispensable que este tenga toda la información a su alcance para entregar a la hora que el cliente desee disponer de ella, para evitar que halla fallas a la hora de consultar la información, se deberá hacer que el sistema cuente con la conectividad y la relación con las demás bases de datos necesaria para dicho fin.

· Uno de los problemas fundamentales que se darían al inicio del proyecto seria el de que el establecimiento o el lugar turístico en cuestión cuenten ya con información detallada que le puedan proporcionar al sistema gratuitamente, de lo contrario, se pagaría una cuota por tener derecho a dicha información o bien el recopilarla yendo al lugar en cuestión.

· Como uno de los pasos iniciales tenemos la creación del software en si, mismo que para el cual será necesaria la contratación de un basto equipo de programadores web, preparado para ejecutar y manejar las mas nuevas tecnologías afines que se tienen pensadas para el proyecto como AJAX por ejemplo. Esto con el fin de evitar la capacitación del personal.

· En la fase inicial del diseño, nos ocuparemos de que este abarque todos los requerimientos necesarios para la realización del proyecto, que se haya planeado bien que es exactamente lo que se va a construir y como, de manera que nos adaptemos a las necesidades del proceso para el producto final. Esto con el fin de evitar problemas de coordinación del proyecto, haciendo del conocimiento del mismo a cada programador y jefe de área de modo que cada uno de estos comprenda el porque se necesita el software en la agencia y el porque resolvería tantos problemas que se generan en la misma.

· Un problema siempre suele ser que no se cuenta con el espacio suficiente en los servidores para almacenar la gran cantidad de datos que generara la agencia misma, sin contar los lugares turísticos y establecimientos, puesto que dicha información se planea transmitir desde estos lugares. Para esto, se deberá adquirir entonces un equipo que reemplace a los demás o bien añadir equipo al ya existente con el fin de aumentar la capacidad del sistema.

· En el momento inicial de la planeación y diseño del sistema, pueden ocurrir problemas en los que un jefe de área no considere necesario agregar módulos de otra área en particular, para este caso, tenemos que descartar aquello que a juicio de los ingenieros parezca de menor importancia en el desarrollo inmediato del proyecto y anotarlo para su quizás futura realización en el mantenimiento perfectivo que se tenga planeado darle al sistema.

· Un problema grande que se tiene ahora en la minería de datos, es precisamente la organización de enormes cantidades de datos, para lo cual se usan técnicas especializadas. Para resolver este problema encontramos que la base de datos con la que contamos deberá planearse de manera que los datos que esta almacene sean relevantes y ocupen el espacio necesario, esto con el fin de que no haya datos innecesarios o bien que falten datos que bien pudieran ser relevantes.

· Un problema importante es que la base de datos deberá contar con un cierto grado de lo que en computación moderna llamaríamos “inteligencia”. Para esto se deberán programar algoritmos que se encarguen de realizar tanto el análisis como la discriminación de los datos. Esto con el fin de que el cliente cuente con un servicio que le ayude a planear mejor su viaje tanto económicamente como en un tiempo razonable.

· Un problema básico al arrancar el proyecto seria el cubrir los costes, tanto de hardware, software y de contratación de personal. Para solucionar esto, la empresa debe contar con un crédito o financiamiento en el caso de que no cuente con el capital propio suficiente. En caso contrario se procederá a la cancelación del proyecto o su pronta postergación.


ETAPA DESPUES DE LA INICIAL
· En caso de que alguna consulta no se realice correctamente, se deberá checar con la base de datos para verificar que la información efectivamente no este registrada en esta. Esto en el caso de validar consultas y probar el código que se encarga de realizarlas.

· Un problema una vez que se ha planeado y organizado el proyecto y que ahora esta en marcha es el código del sistema, el código con el que la aplicación web se comunica con las bases de datos, recolecta información, la analiza, la entrega al cliente, etc., dicho código es probable que no funcione a la primera, este se deberá testear y depurar constantemente con el fin de evitar retrasos finales en la entrega del software.

· Una de las primeras tareas a realizar es poner en marcha la sincronización con las bases de datos para que mas tarde, una vez realizado el sistema, este pueda interactuar sin problema. En caso de que la información no se tenga sincronizada inmediatamente luego de poner en funcionamiento el sistema con la base de datos del establecimiento o lugar turístico en cuestión, sea este restaurante, hotel, etc., se deberá revisar entonces tanto la base de datos, como el código que permite acceder a ella y verificar si este necesita ser depurado.

· Es probable durante la etapa de desarrollo del sistema de que la comunicación con los demás sistemas fallen, se deberá proceder a la verificación del sistema en si para ver si este tiene el problema y en conjunto con el equipo de programadores verificar si es error en el código o en la conexión con las redes.

· Un problema frecuente es la validación de los datos en la página web, por lo que se deberá testear perfectamente antes de ponerla en marcha, todo lo que es validación de caracteres, de números, etc. Esto con el fin de evitar errores a la hora de enviar los datos.

· Al tiempo que se haya desarrollado el sistema, unas de las pruebas fundamentales son de seguridad para evitar el filtro de información confidencial o el hackeo de la misma. En el caso de algún problema de seguridad en el código de la página, se deberá convocar al equipo de desarrolladores con el fin de corregirlo lo antes posible, sin dejarlo de lado.

· Un problema fundamental es que hacer con las contingencias que se presentan, para esto están los manuales que en la documentación previa se debieron de planear. En el caso de que aun en esta etapa no se cuente con la debida documentación, es buen tiempo para comenzar a realizarla.

ETAPA MEDIA
· Uno de los problemas que se presentan cuando tanto el sistema como la base de datos están ya funcionando son las fallas en ambos, para solucionar esto, se checaran los índices de la base de datos así como el orden de las tablas contenidas.

· Un problema en la etapa media del desarrollo suele ser que la interfaz diseñada requiere de cambios o modificaciones. Para solucionar esto, se adaptara la interfaz a la necesidad que se desee cubrir dentro de ella, sea agregar algún dato de un costo, algún campo extra, menú, etc.

· El problema de que la interacción del sistema con las demás bases de datos resulte lenta o complicada, se deberá optar por la adopción de una nueva plataforma, o de optimizar el código. Esto con el fin de sacar el máximo rendimiento posible a la base de datos.

· Otro problema viene siendo el que la información este actualizada, cuando esta no lo este, se deberá corroborar con la base de datos en cuestión para verificar y hacer que la información se actualice.

· Un problema que se puede dar es que al sistema le haya faltado mantenimiento ya sea de hardware o de software, para lo cual se deberá reunir el grupo de personas encargado de dar mantenimiento y ver cual fue el motivo por el que no se le dio, dárselo inmediatamente y verificar si esto no ocasiono problemas mayores en caso de ser problema de hardware se recomienda el reemplazo de la pieza.

· Un problema dentro de la depuración del software es que sea demasiado complejo de depurar, para esto, debemos prevenirlo creando módulos de software que sean mas fáciles de depurar.

· Uno de los problemas importantes son las fallas que algunos servidores presentan a la hora de hacer la copia de seguridad de la información. Dicho problema se pretende solucionar mediante la integración de un programa que verifique que la copia se ha realizado satisfactoriamente y que en caso de que este indique lo contrario, incorporando así un servidor de respaldo.

· Puede ocurrir un problema en el caso de que se decida en esta etapa adaptar una nueva característica al sistema, en dicho caso, se deberá ver si esta característica no afecta al resto del sistema.

· Un problema resulta de la organización de los datos y el poder acceder a ellos de manera rápida y efectiva. Si esto es un problema, se revisara tanto la plataforma usada, como el código de la aplicación.

ETAPA PREFINAL
· Un problema resulta que al llenar los formularios correspondientes el usuario los introduzca de manera incorrecta, se validaran los campos especificando la manera correcta de introducirlos.

· En caso de que sucediera algún problema con la página y el usuario estuviese llenando alguna solicitud, se le indicara al usuario recargar la página y esperar a que cargue totalmente.

· En caso de que el usuario se encuentre llenando alguna solicitud y el sistema gestor de base de datos llegara a fallar, se suspenderá temporalmente el servicio para checar de inmediato la integridad de la base de datos.

· Si la empresa decide migrar su plataforma operativa, se procederá a realizar la migración inmediata del servidor web.

· Si falla la salida a internet de la empresa se procederá contactar de inmediato al proveedor de servicios para que solucione el problema.

· En caso de que se actualizara la estructura de la pagina y cuando los usuarios accedieran a ella y esta no actualice dichos cambios se procederá a checar la filtración de algún virus en la plataforma del servidor, si no se encuentra algún problema la responsabilidad cae en el ordenador del usuario.

· En caso de que las imágenes no se muestren de manera correcta entonces se procederá a checar la resolución y el formato de dichas imágenes.

· En caso de que se perdiera la conexión de la base de datos se procederá a checar el estado de actividad del servidor, así como el modulo de conexión de la aplicación web y finalmente la salida de internet del sistema de la agencia.

·  En caso de que la información mostrada no sea la correcta, se procederá a checar la rutina de consulta.

· En caso de que la página no  sea mostrada correctamente se procederá a checar los estándares web proporcionados por la w3c.

ETAPA FINAL

· En caso de que la agencia no cuente con energía eléctrica en el momento, se deberá contar con no breaks, en caso de que estos fallen se procederá a contactar al proveedor para que restablezca el suministro de inmediato siempre y cuando la agencia haya cubierto el pago correspondiente, en caso de no haberlo realizado cubrirlo a la brevedad.  Alternativamente se sugerirá a la agencia contar con una planta de energía.

·  En caso de que el usuario no tenga los suficientes conocimientos para usar la página se procederá a brindar ayuda en línea y guiarlo paso a paso.

· En caso de que la información ofrecida en la página no sea la suficiente para cumplir con las expectativas del usuario reportadas vía encuestas sobre la página, se procederá a agregar la información que demande el usuario.

· En caso de que se caiga la base de datos de un establecimiento, se hará uso de algún respaldo que se tenga.

· En caso de la pérdida total de la información por alguna causa desconocida se recurrirá a restablecerlas de inmediato mediante el servidor de respaldo.

· En caso de que el sistema sufra daños por usuarios agenos se verificara la seguridad física y lógica que rodea al sistema.

· En caso de que se actualice la pagina y esta no funcione de manera adecuada se restablecerá.

· Si es alterada la estructura de la red, incidiendo directamente en el servidor (cambio de ip, etc.). Se restablecerá de inmediato de acuerdo a su estructura inicial. 

· En caso de algún fraude se recurrirán a los servicios legales del abogado de la cabecera de la agencia.

· En caso de contar con nuevo personal para el manejo del sistema se capacitara y cambiara las contraseñas de acceso para mantener la seguridad del sistema.
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Manual de Contingencias


ETAPA INICIAL

· Problema: En el momento en el que se decida realizar la página web para dar funcionamiento a la agencia, 
· Solución: Se deberá tener en cuenta la existencia y validación legal de un contrato que especifique el tiempo y las condiciones en las que se entregara el software. Esto con el fin de que no se pueda dejar el proyecto a medias o que la empresa contratante niegue haber aceptado la realización del mismo.

· Problema: En el momento en el que se piense hacer el enlace de datos con los demás establecimientos comerciales que se tienen contemplados, trátese de un hotel, un restaurante, etc., se pueden generar problemas con la conexión.

· Solución: lo que será necesario hacer pruebas exhaustivas de la red que los esta en lazando, sea una extranet o por VPN.

· Problema: En la agencia, se deberá contar con una conexión a Internet rápida, así como el hardware mínimo necesario para soportar la aplicación web que se tiene planeada.
· Solución: En caso de que no se cuente con ello, se deberá conseguir cuanto antes para la pronta puesta en marcha del sistema. El servicio de internet a contratar será satelital para evitar fallos y será por parte de la empresa iDirect para Banda C Internet(IP)/Data (SCPC) lo cual contendrá : 01 Modem Router Satelital iDirect Modelo 3100/5100
01 Antena Andrew en Banda C de 1.8/2.4m  Polarizadad Lineal. 
01 Feeder Dual.
01 Mastil Pintado Gris y ferretería.
01 BUC 2/5 Watt

01 LNB NJR

02 Cables de 20 RX y TX

04 Conectores

06 Cintillos de seguridad.

La Banda-C es un rango del espectro electromagnético de las microondas que comprende frecuencias de entre 3,7 y 4,2 GHz y desde 5,9 hasta 6,4 GHz La Banda-C exige antenas mayores que las de la Banda Ku. Aunque esto no es un problema mayor para instalaciones permanentes como empresas o negocios.
Problema: Cuando el sistema arranque, será indispensable que este tenga toda la información a su alcance para entregar a la hora que el cliente desee disponer de ella, para evitar que halle fallas a la hora de consultar la información.

Solución: se deberá hacer que el sistema cuente con la conectividad y la relación con las demás bases de datos necesarios para dicho fin.

· Problema: Uno de los problemas fundamentales que se darían al inicio del proyecto seria el de que el establecimiento o el lugar turístico en cuestión cuenten ya con información detallada que le puedan proporcionar al sistema gratuitamente.

· Solución: se pagaría una cuota por tener derecho a dicha información o bien el recopilarla yendo al lugar en cuestión.

· Problema: Como uno de los pasos iniciales tenemos la creación del software en sí.

· Solución: para el cual será necesaria la contratación de un basto equipo de programadores web, preparado para ejecutar y manejar las más nuevas tecnologías afines que se tienen pensadas para el proyecto como AJAX por ejemplo. Esto con el fin de evitar la capacitación del personal.

· Problema: En la fase inicial del diseño, nos ocuparemos de que este abarque todos los requerimientos necesarios para la realización del proyecto, que se haya planeado bien que es exactamente lo que se va a construir 
· Solución: Adaptarnos a las necesidades del proceso para el producto final. Esto con el fin de evitar problemas de coordinación del proyecto, haciendo del conocimiento del mismo a cada programador y jefe de área de modo que cada uno de estos comprenda el porque se necesita el software en la agencia y el porque resolvería tantos problemas que se generan en la misma.

· Problema: No se cuenta con el espacio suficiente en los servidores para almacenar la gran cantidad de datos que generara la agencia misma, sin contar los lugares turísticos y establecimientos, puesto que dicha información se planea transmitir desde estos lugares. 
· Solución: Se deberá adquirir entonces un equipo que reemplace a los demás o bien añadir equipo al ya existente con el fin de aumentar la capacidad del sistema.

· Problema: En el momento inicial de la planeación y diseño del sistema, pueden ocurrir problemas en los que un jefe de área no considere necesario agregar módulos de otra área en particular, 
· Solución: Para este caso, tenemos que descartar aquello que a juicio de los ingenieros parezca de menor importancia en el desarrollo inmediato del proyecto y anotarlo para su quizás futura realización en el mantenimiento perfectivo que se tenga planeado darle al sistema.

· Problema: Un problema grande que se tiene ahora en la minería de datos, es precisamente la organización de enormes cantidades de datos, para lo cual se usan técnicas especializadas. 
· Solución: Para resolver este problema encontramos que la base de datos con la que contamos deberá planearse de manera que los datos que esta almacene sean relevantes y ocupen el espacio necesario, esto con el fin de que no haya datos innecesarios o bien que falten datos que bien pudieran ser relevantes.

· Un problema importante es que la base de datos deberá contar con un cierto grado de lo que en computación moderna llamaríamos “inteligencia”. Para esto se deberán programar algoritmos que se encarguen de realizar tanto el análisis como la discriminación de los datos. Esto con el fin de que el cliente cuente con un servicio que le ayude a planear mejor su viaje tanto económicamente como en un tiempo razonable.

· Problema: Un problema básico al arrancar el proyecto seria el cubrir los costes, tanto de hardware, software y de contratación de personal. 
· Solución: la empresa debe contar con un crédito o financiamiento en el caso de que no cuente con el capital propio suficiente. En caso contrario se procederá a la cancelación del proyecto o su pronta postergación.


ETAPA DESPUES DE LA INICIAL

· Problema: En caso de que alguna consulta no se realice correctamente, se 
· Solución: Se deberá checar con la base de datos para verificar que la información efectivamente no este registrada en esta. Esto en el caso de validar consultas y probar el código que se encarga de realizarlas.

· Problema: Un problema una vez que se ha planeado y organizado el proyecto y que ahora esta en marcha es el código del sistema, el código con el que la aplicación web se comunica con las bases de datos, recolecta información, la analiza, la entrega al cliente, etc., dicho código es probable que no funcione a la primera,
· Solución: Este se deberá testear y depurar constantemente con el fin de evitar retrasos finales en la entrega del software.

· Problema: Una de las primeras tareas a realizar es poner en marcha la sincronización con las bases de datos para que mas tarde, una vez realizado el sistema, este pueda interactuar sin problema. En caso de que la información no se tenga sincronizada inmediatamente luego de poner en funcionamiento el sistema con la base de datos del establecimiento o lugar turístico en cuestión, sea este restaurante, hotel, etc.

· Solución: Se deberá revisar entonces tanto la base de datos, como el código que permite acceder a ella y verificar si este necesita ser depurado.

· Problema: Es probable durante la etapa de desarrollo del sistema de que la comunicación con los demás sistemas fallen.

· Solución: Se deberá proceder a la verificación del sistema en si para ver si este tiene el problema y en conjunto con el equipo de programadores verificar si es error en el código o en la conexión con las redes.

· Problema: Un problema frecuente es la validación de los datos en la página web.

· Solución: se deberá testear perfectamente antes de ponerla en marcha, todo lo que es validación de caracteres, de números, etc. Esto con el fin de evitar errores a la hora de enviar los datos.

· Problema: Al tiempo que se haya desarrollado el sistema, unas de las pruebas fundamentales son de seguridad para evitar el filtro de información confidencial o el hackeo de la misma. En el caso de algún problema de seguridad en el código de la página.

· Solución: Se deberá convocar al equipo de desarrolladores con el fin de corregirlo lo antes posible, sin dejarlo de lado.

· Problema: Un problema fundamental es que hacer con las contingencias que se presentan, para esto están los manuales que en la documentación previa se debieron de planear. En el caso de que aun en esta etapa no se cuente con la debida documentación, 
· Solución: Comenzar a realizarla.
ETAPA MEDIA

· Problema: Uno de los problemas que se presentan cuando tanto el sistema como la base de datos están ya funcionando son las fallas en ambos.

· Solución: Se checaran los índices de la base de datos así como el orden de las tablas contenidas.

· Problema: Un problema en la etapa media del desarrollo suele ser que la interfaz diseñada requiere de cambios o modificaciones. 
· Solución: se adaptara la interfaz a la necesidad que se desee cubrir dentro de ella, sea agregar algún dato de un costo, algún campo extra, menú, etc.

· Problema: El problema de que la interacción del sistema con las demás bases de datos resulte lenta o complicada.

· Solución: Se deberá optar por la adopción de una nueva plataforma, o de optimizar el código. Esto con el fin de sacar el máximo rendimiento posible a la base de datos.

· Problema: Que la información este actualizada, cuando esta no lo esté.

· Solución: se deberá corroborar con la base de datos en cuestión para verificar y hacer que la información se actualice.

· Problema: Un problema que se puede dar es que al sistema le haya faltado mantenimiento ya sea de hardware o de software.

· Solución: Se deberá reunir el grupo de personas encargado de dar mantenimiento y ver cual fue el motivo por el que no se le dio, dárselo inmediatamente y verificar si esto no ocasiono problemas mayores en caso de ser problema de hardware se recomienda el reemplazo de la pieza.

· Problema: Un problema dentro de la depuración del software es que sea demasiado complejo de depurar, para esto,
· Solución: Debemos prevenirlo creando módulos de software que sean mas fáciles de depurar.

· Problema: Fallas que algunos servidores presentan a la hora de hacer la copia de seguridad de la información. 
· Solución: Dicho problema se pretende solucionar mediante la integración de un programa que verifique que la copia se ha realizado satisfactoriamente y que en caso de que este indique lo contrario, incorporando así un servidor de respaldo.

· Problema: Puede ocurrir un problema en el caso de que se decida en esta etapa adaptar una nueva característica al sistema.

· Solución: Se deberá ver si esta característica no afecta al resto del sistema.

· Problema: Un problema resulta de la organización de los datos y el poder acceder a ellos de manera rápida y efectiva.
· Solución: se revisara tanto la plataforma usada, como el código de la aplicación.

ETAPA PREFINAL

· Problema: Un problema resulta que al llenar los formularios correspondientes el usuario los introduzca de manera incorrecta, 
· Solución: se validaran los campos especificando la manera correcta de introducirlos.

· Problema: En caso de que sucediera algún problema con la página y el usuario estuviese llenando alguna solicitud.

· Solución: se le indicara al usuario recargar la página y esperar a que cargue totalmente.

· Problema: En caso de que el usuario se encuentre llenando alguna solicitud y el sistema gestor de base de datos llegara a fallar.

· Solución: Se suspenderá temporalmente el servicio para checar de inmediato la integridad de la base de datos.

· Problema: Si la empresa decide migrar su plataforma operativa.

· Solución: Se procederá a realizar la migración inmediata del servidor web.

· Problema: Si falla la salida a internet de la empresa
· Solución: Se procederá contactar de inmediato al proveedor de servicios para que solucione el problema en caso de que no lo solucione se procederá a una demanda pagando aquellas perdidas que sufra la agencia ya que se contara con un contrato.

· Problema: En caso de que se actualizara la estructura de la pagina y cuando los usuarios accedieran a ella y esta no actualice dichos cambios 
· Solución: Se procederá a checar la filtración de algún virus en la plataforma del servidor, si no se encuentra algún problema la responsabilidad cae en el ordenador del usuario.

· Problema: En caso de que las imágenes no se muestren de manera correcta entonces.

· Solución: Se procederá a checar la resolución y el formato de dichas imágenes.

· Problema: En caso de que se perdiera la conexión de la base de datos se procederá a checar el estado de actividad del servidor, así como el modulo de conexión de la aplicación web y finalmente la salida de internet del sistema de la agencia.

· Problema: En caso de que la información mostrada no sea la correcta.

· Solución: Se procederá a checar la rutina de consulta.

· Problema: En caso de que la página no  sea mostrada correctamente 
· Solución: se procederá a checar los estándares web proporcionados por la w3c.

ETAPA FINAL

Problema: En caso de que la agencia no cuente con energía eléctrica en el momento,
Solución: se deberá contar con no break.

Características del no break.

 1) Marca Tripp Lite, APC, etc.

2- Tener suficiente voltaje para proveer energía a los servidores que estarán conectados. Por ejemplo: si tienes 2 servidores y consumen 700 watts, entonces son 1400 watts en total. Debes adquirir entonces un UPS de 2500 watts, que son como 3500VAs (puedes calcular tu ups ideal en www.apc.com)

3- Debe tener monitoreo USB o mejor aún, de red

4- Debe tener batería suficiente para soportar 30 minutos y que te de tiempo apagar las bases de datos y bajar los servicios

5- Debe tener monitoreo SNMP (en el caso que requieras uno profesional)

6- Debe ser administrable por consola (en el caso de que requieras uno profesional)

7- Las baterías deben de ser capaces de ser cambiadas en caliente (en caso de que quieras uno profesional). Esto te evita apagar el ups y el servidor.

8- Debe tener indicadores de carga, estado del batería, estado de la corriente eléctrica, diagnósticos, etc.

9- Debe tener protección con fusible o break switch

10- Importante: debe proveer estabilización de corriente, protección de picos, sobre voltajes y regulación

· Problema: En caso de que el no break fallen se procederá a contactar al proveedor de la luz en este caso la CFE para que restablezca el suministro de inmediato.
· Solución: Alternativamente se sugerirá a la agencia contar con una planta de energía en caso de que no se arregle la luz se procederá a demandar a la compañía ya que se está haciendo el pago y hubo un contrato comercial, este deberá pagar por las perdidas.
·  Problema: En caso de que el usuario no tenga los suficientes conocimientos para usar la página
· Solución: se procederá a brindar ayuda en línea y guiarlo paso a paso.

· Problema: En caso de que la información ofrecida en la página no sea la suficiente para cumplir con las expectativas del usuario reportadas vía encuestas sobre la página.

· Solución: Se procederá a agregar la información que demande el usuario.

· Problema: En caso de que se caiga la base de datos de un establecimiento.

· Solución: Se hará uso de algún respaldo que se tenga.

· Problema: En caso de la pérdida total de la información por alguna causa desconocida.

· Solución: Se recurrirá a restablecerlas de inmediato mediante el servidor de respaldo.

· Problema: En caso de que el sistema sufra daños por usuarios ajenos.

· Solución: Se verificara la seguridad física y lógica que rodea al sistema.

· Problema: En caso de que se actualice la página y esta no funcione de manera adecuada.

· Solución: Se restablecerá.

· Problema: Si es alterada la estructura de la red, incidiendo directamente en el servidor (cambio de ir, etc.).
· Solución: Se restablecerá de inmediato de acuerdo a su estructura inicial. 

· Problema: En caso de algún fraude 
· Solución: se recurrirán a los servicios legales del abogado de la cabecera de la agencia.

· Problema: En caso de contar con nuevo personal para el manejo del sistema 
· Solución: Se capacitara y cambiara las contraseñas de acceso para mantener la seguridad del sistema.
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PROYECTO DE SISTEMAS DE INFORMACIÓN

PROPUESTA DE PROYECTO


Agilizar todos los trámites de vuelo para una agencia de viajes mediante la creación de un sistema de información que cuente con una base de conocimientos útiles para los clientes.

Esta deberá organizar y actualizar toda la información referente al viaje que el cliente desee, darle información sobre los distintos paquetes y la variedad de actividades a realizar en los distintos lugares turísticos disponibles, así como ofrecerle los mejores precios y ofertas disponibles.

SURGIMIENTO


Surge de la necesidad que tiene una agencia de viajes de acelerar los procesos que conllevan tanto la búsqueda y coordinación de todos los lugares turísticos que se puedan ofrecer como el manejo de esta misma información, haciéndola disponible en línea para el cliente.

PROPUESTAS DE SALIDA

· Itinerario de viaje.

· Detalles, mapa y fotos del hotel.

· Lugares que ofrecen renta de carros.

· Alertas tarifarias.

· Guías aeroportuarias.

· Guías turísticas.

· Paquetes vacacionales y tipos.

· Aerolíneas disponibles.

· Información general del lugar turístico.

· Tours disponibles en el lugar turístico.

· Propuesta de lugares de entretenimiento.

· Información sobre cruceros (paquetes).

· Renta de casas, cabañas o condominios.

· Boletos para eventos especiales.

TABLAS:

· Usuarios del sistema.

· Catalogo Aerolíneas.

· Vuelos.

· Reservaciones.

· Hoteles.

· Promociones.

· Restaurantes.

JUSTIFICACION


Teniendo en cuenta la necesidad que posee la situación planteada, es necesario que exista una referencia precisa para cada uno de los componentes que acompañan el desarrollo del sistema de información. Es por esto que se tiene a bien contemplar la necesidad de tener actualizada la información requerida en tiempo y lugar.


A medida que las etapas de análisis, diseño e implementación se vallan desarrollando, se deberá contar con consultas especificas para toda la información que el sistema entregue. Siempre buscando los objetivos planteados al principio, lo cual se traducirá en un servicio óptimo y de alta calidad, mismos a bien esperados de esta agencia de viajes.

PROPUESTA DE REQUERIMIENTOS MINIMOS DEL USUARIO INDIRECTO

· Procesador Intel Pentium 4 a 2Gz.

· 256 MB RAM.

· 2 GB en disco duro.

· Video a 256 colores.

· Pantalla de cristal.

· Mouse, Teclado

· Servicio de Internet de banda ancha.

PROPUESTA DE REQUERIMIENTOS MINIMOS DE LA AGENCIA O USUARIO DIRECTO

· 8 GB RAM

· HD 4TB

· RHES como SO

REQUERIMIENTOS PARA AMBOS

· Mozilla Firefox 3.0 o superior, Opera 7 o superior, IE 5 o superior.

· Sistema Operativo Win, Linux, Mac, Unix y sus derivados.

CLASIFICACION


TPS: Es un sistema TPS por el manejo de tarjetas de crédito del banco correspondiente.


Apoyo a la toma de decisiones: Por que ayuda al usuario a considerar alternativas de viaje y de las diferentes actividades turísticas.


Mercadotecnia: Por hacer la promoción a lugares turísticos, así como la contemplación de estadísticas que resultan de ver que lugares son más concurridos y que promociones ofrecen una mayor demanda.

PROPUESTA DE NOMBRE: Web Travel Agency.
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PROYECTO DE SISTEMAS DE INFORMACIÓN

PROPUESTA DE LA UBICACIÓN DETALLADA DEL PROYECTO

La agencia de viajes Web Travel Agency tendra cede en la Ciudad de México D.F., abriendo sucursales posteriores para centro y Sudamérica con las legislaciones correspondientes en cada una de estas ciudades.

TIPO DE EMPRESA

La empresa será de tipo privado y de tipo pequeña ya que no rebasara los 250 empleados inicialmente y en cada sucursal contara con instalaciones  para dar servicio al cliente, así como con conectividad 24/7 a Internet puesto que la agencia esta pensada para ser operada y accesada de manera electrónica.

PROPOSITO DE LAS SUCURSALES

Las sucursales tienen el propósito de brindarle al cliente un servicio tangible en caso de que no se sienta seguro en su camino por Internet, se le dará apoyo y acesoria respecto a cualquier duda, aclaración o queja de manera personal ya que el es la parte mas importante de cualquier negocio.

Así mismo se le hará participe y de su conocimiento el propiciar el turismo de manera cultural, de modo que tendrá acceso a material impreso de ferias y los distintos eventos tanto nacionales como internacionales, proyectándose de esta manera el nombre de la empresa para la posterior apertura de agencias en las principales ciudades del mundo. Dicho material impreso estará a disposición del cliente que habiendo contado con una grata experiencia desee promover el nombre de la empresa en su lugar de residencia, además de recibir promociones extras por esto tendrá una membresía dentro de la agencia.

ESCENARIOS DE ACCION

Los distintos escenarios estarán conformados siempre desde el intercambio turístico de modo que nos convirtamos en una fuente de información turística disponible en varios idiomas para un mayor acercamiento cultural. 

Todo esto aunado y auxiliado de pilares importantes como legalización, marketing, y todo lo que conlleva la administración que va desde la agencia y la pagina web principal hasta que el cliente regresa de su viaje, pasando por toda la reglamentación y calidad debidos.

RELACION CON OTROS SISTEMAS

La relación con otros sistemas dependerá de la información que estos sistemas manejen y de la importancia que esta tenga para nuestra agencia, en primer lugar se le dará una mayor prioridad de información todo lo referente a preparativos (aerolíneas, itinerario de viaje, paquetes, promociones, hoteles, renta de casas y guías), con cuya base de datos se abrirá un vinculo seguro de información que nos permita conocer únicamente aquellos datos que nos sean útiles y sin tener acceso a información demás.

En un segundo nivel prioritario, se dará paso a información referente al lugar de destino (detalles, mapas, tours disponibles, atracciones, información de cruceros, eventos especiales, etc.), aquí se incluyen todos los demás sistemas con los que se tenga contacto.

ENCAMINANDO EL PROYECTO

Se solicitaran los códigos correspondientes para la emisión de billetes aéreos etc. a la(s) agencia(s) gubernamental(es) correspondiente(s) de manera que nos indiquen los pasos a seguir, así como el asesoramiento del equipo de información y comercialización turística, así como de administración y de marketing, de modo que el marketing sea un elemento que radique en la calidad del servicio y no en la publicidad que se le haga a la agencia.

MERCADOTECNIA: Difusión de centros turísticos y culturales así como promoción de alternativas de viaje.

SISTEMAS: Velar por la estabilidad, integridad, flexibilidad  y crecimiento del software así como la asistencia técnica personalizada del cliente.

VENTAS: Llegar a ampliar el mercado potencial a través de internet agilizando el proceso para el usuario.

CONTABILIDAD: Por medio de ofrecer pagos electrónicos el departamento se encargara de realizar los avances para mantener el patrimonio económico de la empresa al igual que el control de los pagos diferidos.

AREA ADMINISTRATIVA: Coordinación de todas las áreas.

MERCADOTECNIA                                                                                    SISTEMAS           


UBICACIÓN DEL PROYECTO



  VENTAS                                                                            AREAADMINISTRATIVA

                                                         CONTABILIDAD
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POLITICAS DE MANTENIMIENTO (Propuestas)


En el presente avance, presentamos de acuerdo a los tipos de mantenimiento existentes (preventivo, correctivo, adaptativo y perfectivo) la manera de cómo se abordaran estos de acuerdo a nuestro proyecto de la agencia de viajes, dichos tipos de mantenimiento originalmente pensados para emplearse en el desarrollo de software, serán adaptados a nuestro proyecto, ya que no es meramente un producto de software pero incluye tanto plataformas como un software que se manejara vía web.

MANTENIMIENTO PREVENTIVO (PROPUESTA EN LA MANERA DE ABORDARLO)
· Se llevaran a cabo tareas de consulta y actualización con las diferentes fuentes de información que se tengan registradas, estas pueden ser desde hoteles y restaurantes hasta aerolíneas y eventos especiales. Estas tareas de consulta tendrán el propósito de evitar que la información en nuestro sistema en algún momento no este sincronizada con la información de dichos servicios incorporados.

· Se tendrá que llevar a cabo una inspección diaria de los servidores que almacenen la base de datos de la agencia, su alimentación de energía, su limpieza, ventilación y buen funcionamiento, para así no tener problemas con el corazón de la información que será almacenada en esos servidores.

· Se llevara a cabo una revisión continua (cada 3 meses) de la reglamentación con la que cuenta la agencia en coordinación con las leyes de los diferentes países, con el propósito de evitar seguir operando propiedades de la agencia o de añadir funcionalidades que vallan en contra de dichas leyes.

· Se mantendrá la página de la agencia de viajes actualizada 24/7 con el fin de evitar la propagación de información caduca a los clientes, así como el mantener al día las promociones y el marketing que será inherente en nuestra página.

· Se le dará un mantenimiento continuo a la plataforma sobre la que esta corriendo nuestro sistema de información, es decir, tanto la base de datos que será distribuida y que dependerá por lo tanto de varios equipos como el manejador que correrá en un servidor principal, dicho mantenimiento incluye la re-compilación regular del kernel de Linux en cuestión, tareas de seguridad de usuarios y grupos (el director, el agente de ventas, la secretaria, el grupo de administración, de contabilidad, de mercadotecnia, etc., etc.), así como de la integridad del sistema de archivos para evitar el mal funcionamiento en este sentido.

· Se hará una planificación de los costes de software y hardware para el buen acoplamiento de los recursos con respecto a las diferentes necesidades de la agencia, cabe destacar que solo se están tomando en cuenta necesidades del tipo informático y no de otros tipos como lo pueden ser el administrativo o el jurídico. Estos costes tendrán como premisa fundamental el evitar la empresa o bien que esta tenga problemas con el proveedor del equipo en cuestión y se le obligue a tomar medidas drásticas no convenientes para la agencia, como los gastos inesperados derivados del mantenimiento e intangibles.

· Se llevaran a cabo tareas de revisión de correos, consulta del rating de la página, información impresa y comerciales publicitarios. Todo esto con el fin de atender las demandas de la gente que esta interesada en nuestra agencia y poderles brindar el mejor servicio en el momento en el que ellos lo deseen.

· Se llevaran a cabo tareas de seguridad exhaustivas que demuestren la completa fiabilidad del sistema de la agencia así como de sus diferentes fuentes de datos como hoteles etc., esto con el fin de que no se utilice el sistema como un puente hacia otros o bien que no se altere, se consulte o se copie información exclusiva y confidencial.

· Como nuestro sistema dispone también de un pilar administrativo del cual se apoya, es indispensable tener asegurada físicamente la documentación que concierne a la agencia, manteniéndola hermética y fuera del alcance de cualquier individuo, incluso de los mismos empleados y directivos, ya que el mal uso de dicha información, mas que dañarlos a ellos, estaría dañando la privacidad y la propiedad privada de los clientes afiliados.

· Se desarrollara un estudio informático preciso de aquellos formatos y estándares de los que se sirve tanto la agencia, como la presentación de la aplicación web, así como de los sistemas mismos y la reglamentación, dicha prevención ayudara al personal de sistemas a tener mejor organizada la información y hacer frente a cualquier contingencia que se presente en un futuro inmediato.

· Se tendrá un equipo de estudio, diseño y desarrollo web, que dentro de muchas tareas, una de ellas, y la mas importante será el vigilar que las tablas y bases de datos de fuentes de información que llámese hotel, aerolínea, renta de carros, etc., sean compatibles con los formatos que se manejen sobre nuestra base de datos, en caso de no ser compatibles, se programara y/o se implementara la aplicación que permita la conversión de los diferentes tipos de datos, en caso de que no exista conversión, se tratara de llegar a un acuerdo con la empresa responsable de dicha información, al fracaso de este acuerdo se tomara como opción el tener que prescindir de dichos datos de manera temporal o permanente.

· Se llevara a cabo una supervisión por parte de un ingeniero en sistemas especializado en harware de equipos y por parte de especialistas del software a utilizar para que completen las tareas de vigilar y dar fe de la correcta ubicación, conexión e instalación del equipo de cómputo, así como de su correcto uso con el software apropiado.

· Se implementaran e impartirán cursos de capacitación a todo el personal encargado y/o de alguna manera ligado a la utilización del sistema para la agencia, dicha capacitación se enfocara en el correcto uso del sistema y que puedan entonces trabajar con el de la manera mas cómoda posible, de modo que si ocurre un fallo, el empleado sea capaz de determinar por si solo si es falla del propio sistema, del equipo o de los usuarios, y así dar el mantenimiento correctivo adecuado correspondiente.

· Se llevaran tareas básicas de mantenimiento de harware a todo equipo relacionado directa o indirectamente, total o parcialmente y crucial o vanamente al sistema central de la agencia, háblese como sistema central a la base de datos y a la aplicación web sobre la que la información esta disponible en línea.

· Se llevaran a cabo respaldos de la información de distintas maneras y siguiendo estrategias distintas como shadow copy servers, copia cada 24hrs sobre un servidor para respaldos, así como la transmisión en tiempo real de transacciones, actualizaciones, altas, bajas o consultas propias efectuadas sobre el sistema, de modo que no haya rastro que perder en caso de contingencia.

· Se verificaran, re-crearan o modificaran todas las estructuras de datos en el sistema, de manera que se eliminen aquellas con un diseño pobre, aquellas que tengan una mala codificación, una lógica defectuosa o una documentación escasa o errónea, todo esto con el fin de evitar que se disparen gastos de mantenimiento inútiles.

· Se modificara tantas veces el sistema de información como sea posible, si es necesario, cambiándolo todo desde la misma estructura interna, pero única y exclusivamente con el fin de mejorar la calidad, mantenibilidad, etc., pero sin cambiar las especificaciones iniciales.

· Siempre que un usuario haga uso del sistema se verificaran y comprobaran los datos de entrada.

MANTENIMIENTO CORRECTIVO (PROPUESTA EN LA MANERA DE ABORDARLO)
· En el momento de encontrar una falla en el sistema se debe identificar primeramente el tipo de falla que se esta enfrentando, puede ser de hardware o de software, en ambos casos, si el problema requiere de asistencia técnica, ponerse en contacto con la gente encargada de dicha labor, de manera que se reporte todo aquello que parezca sospechoso.

· El personal encargado de fallas, deberá evaluar completamente la falla, esto incluye tanto sus causas como sus consecuencias, a partir de esto determinar los pasos a seguir y hacer un análisis y descripción detallada de dicho error, por ultimo diagnosticara la (las) solución (es) posibles a efectuar.

· En el caso de no contar con la información actualizada de las diferentes fuentes de información registradas, se procederá a verificar el origen real de dicha falla, puede ser del sistema proveedor de la información o de nosotros mismos, en caso de ser el proveedor el problema en cuestión procederemos a avisarle tan pronto como sea posible y recuperar la información haciendo una sincronía completa en tiempo real, de ser nosotros, se enviara al equipo técnico encargado de dicha parte en el sistema para que evalué, diagnostique y solucione el problema. 

· Cuando un usuario entre al sistema y por alguna razón no se verifiquen sus datos de entrada, se verificara el formato de entrada, así como el tratamiento que se le da a dicha información en la base de datos, por ultimo comprobar la disponibilidad y saturación del sistema, así como su seguridad con respecto a la entrada de información.

· En caso de tener problemas de carácter físico como la alimentación de energía, la limpieza, ventilación etc. se procederá a verificar cada componente incluido en dicha sala de sistemas para corroborar la perfecta conexión y ubicación de cada dispositivo.

· Suponiendo que la pagina web no estuviese en determinado momento actualizada, procederíamos a verificar los cambios mas recientes dentro de dicha pagina, posteriormente verificar si nuestra conexión con el sistema del servicio que proporcionamos es correcta y los sistemas estén en condiciones de intercambiar información, por ultimo actualizar nuestro servidor web y revisar el código de la pagina web.

· Imaginemos que hoy hicimos una revisión de la reglamentación, pero que la siguiente semana hay un cambio en las normas turísticas alemanas, como nuestra reglamentación esta pensada para corroborarse con las leyes locales cada 3 meses por cuestiones de política, tiempo e importancia, nos es imposible conocer que la reglamentación en Alemania ya es diferente de cómo la concibe nuestro sistema, en este caso no se actualizara la base de datos hasta la próxima revisión, en caso de problemas legales, se presentara una acuerdo legal con el gobierno y si el caso es extremo se realizara una revisión de tipo intermedia emergente.

· En caso de que la pagina web no se actualice, se deberá ver si esto es cierto corroborando los datos existentes con los datos de entrada de las fuentes de información, y si esta es diferente entonces se verificara el buen funcionamiento del servidor web, y por ultimo se le preguntara a la persona encargada de dicha actualización que añada la información faltante.

· En caso de que el equipo falle por falta de mantenimiento, el equipo técnico de hardware tendrá la tarea de verificar que es exactamente lo que paso y si es una falla del hardware o del mal uso del equipo.

· Si los servidores que sirven para realizar el respaldo del sistema completo colapsan o sufren una falla irremediable, la acción que deberá emprenderse por parte del equipo de mantenimiento de hardware tendrá que ser urgente e inmediata, se mantendrá la estabilidad del sistema principal y se habilitará el sistema de respaldo lo antes posible.

· Como la mayoría de la información que maneja la agencia es vía Web, siempre existe el riesgo de que sea interceptada o manipulada por intrusos, en este caso, se averiguara con los expertos de software que información fue interceptada y en caso de ser datos de algún usuario o de la agencia misma, se llevara a cabo la investigación correspondiente.

· Si un cliente hace una petición de reservación en nuestro sistema y el sistema sufre de algún fallo de procesamiento, por ejemplo en el caso de que la salida que reciba sea incorrecta (dígase de una reservación que el sistema realiza en un hotel cuando ya no hay mas suites disponibles) se procederá a notificarle al usuario por correo o directamente de manera telefónica que la información que el sistema le ha proporcionado fue incorrecta.

· En el caso de que el sistema principal de la agencia que esta corriendo la base de datos y el total de la información que se esta actualizando en cada momento sufra de tiempos de respuesta demasiado altos, se tendrá que ver que tipo de manejo se le da a los datos y si estos son muy pesados, se tendrá que optar por un reemplazo del harware en general o disminuir la carga de software con nuevos equipos o liberando información sin utilizar.

· En caso de que alguna transacción no se complete o bien que haya sido mala, se procederá a notificar al cliente o a realizarla de nuevo.

· En caso de que el hardware sufra daños y el equipo técnico sea encomendado para repararlos, este equipo debe contar con certificaciones internacionales en el ámbito del hardware, de modo que en su trabajo conozcan y se apeguen a los estándares internacionales de calidad para el trabajo en reparación de hardware de equipo y entonces se disminuya la probabilidad de que dichas reparaciones devalúen los equipos o impidan su explotación normal. Los técnicos que no requieren de dichas certificaciones son aquellos destinados a microinformática (ordenadores personales, impresoras, escáneres, etc.).

· En caso de que un usuario de la empresa sufra averías en su equipo, trátese estas de software o de hardware, este será asistido personal o de manera telefónica de manera que nos aseguremos primeros que el problema no puede ser corregido siguiendo unos tips de configuración y así optar por la ayuda personal, en caso de que se trate del equipo, se pedirá ayuda al servicio técnico de consulta que ofrecen los fabricantes. Una vez detectada la falla, se llevara una bitácora de todas las fallas y sus posibles soluciones, así como aquellas que no surtieron efecto, de modo que esto sirva para futuros fallos en los demás equipos.

· También será suministrado un mantenimiento correctivo en caso de errores de instalación o en caso de que la aplicación falle.

· Siempre que una aplicación reste funcionalidad en otra o en el sistema se le reemplazara con un equivalente que realice la misma tarea y no cause estos problemas.

MANTENIMIENTO ADAPTATIVO (PROPUESTA EN LA MANERA DE ABORDARLO)
· Inicialmente se tiene pensado correr toda la base de datos con SQL y con Windows Server 2008, dicho software es caro y requiere de un mantenimiento caro también, además de que incorpora fallas muy grandes a la hora de transacciones y en general de su total funcionamiento, es por eso que un cambio se tiene pensado para hacer una migración a una plataforma de soporte como Oracle corriendo sobre una plataforma Red Hat Enterprice para el alcance de una eficiencia y calidad del tipo bancario-comercial.

· La arquitectura de red sobre la que estará montado nuestro sistema y del cual se sirve la agencia para operar, esta inicialmente dentro de una intranet, cosa que se pretende modificar desde su estructura física y añadir nuevas funcionalidades a la red misma como firewalls físicos y nuevos equipos de switcheo, servidores, y una mayor interconectividad a redes de manera que se tenga un mayor control y mejor calidad para albergar los datos que se manejaran conforme la agencia crece como empresa.

· El entorno de desarrollo esta pensado para hacerse sobre software propietario inicialmente, dicho entorno pasara a usar software libre conforme se requieran de nuevos estándares y plataformas y aplicaciones mas robustas y eficientes, de manera que no haya una limitación en los recursos de software.

· Si pasa que la pagina requiere de nuevas características, estas se adaptaran en color y forma que decida el administrador de dicha pagina, así mismo tendrán a bien adaptarse cambios en su estructura o presentación al usuario, de manera que cualquier cambio pueda ser efectuado rápida y satisfactoriamente.

· Inicialmente se tiene pensado crear una base de datos local, que esta almacenada en un servidor local y a la que solo tiene acceso el administrador de la misma, en un futuro se tiene pensado distribuir esta base para hacer fácil una migración de datos y poder almacenar la información por ejemplo de un hotel, durante una semana, de modo que si la información del hotel llega a sufrir un daño, se conserve en la base de datos distribuida de la agencia, de esta manera el cliente tiene la certeza de que la información esta actualizada e integra, haciendo el acceso de datos local, pero obvio desde una instalación física a otra.

· En caso de que el sistema de la agencia sufra cambios, estos cambios serán añadidos también a la documentación del mismo, teniendo así una descripción detallada de los cambios realizados.

· El sistema siempre estará dispuesto a adaptarse a cambios de harware sin que estos signifiquen el mas mínimo inmuto sobre el software y viceversa, de esta manera se mantiene separada la funcionalidad del software de la del harware para futuras adaptaciones de las diferentes versiones o equipos.

· En el caso de que se requiera de una migración a nuevas plataformas o sistemas operativos, tal migración deberá hacerse en tiempo real y sin afectar ni la disponibilidad ni la funcionalidad del sistema, de modo que este pueda seguir operando fuera o desde su nuevo “hogar”.

· Como inicio se tiene pensado manejar todos los procesos desde java o java script, por lo que no será necesario adaptar nuevos lenguajes dado que java es hasta ahora el mas flexible, potente y amigable, en todo caso se adaptara el sistema o a las nuevas versiones o características de java.

· Si las pruebas del sistema documentadas tanto técnicas como funcionales no cumplen los requisitos que son necesarios para que este esté en condiciones de operar tanto legal como correctamente, se harán pruebas completas del sistema y de su información documentando todo detalle posible, de modo que esta documentación este disponible tanto en línea como de manera impresa.

· Dentro de todo el software que se ocupara inicialmente, hay tanto como propietario como libre y/o gratuito, es por eso que se mantendrá atento el equipo encargado de la instalación del software a nuevas versiones de dicho software de modo que se puedan evitar incompatibilidades con aplicaciones futuras o bien aumentar la eficiencia y funcionalidad de las aplicaciones empleadas.

· El harware de comunicaciones no será de inicio el mas vanguardista o el mas caro, se adaptara a cubrir las necesidades iniciales y este será reemplazado siguiendo cualquiera de estos tres parámetros condicionales: uno que tal equipo no funcione bien y requiera reparación, dos que haya fondos monetarios para realizar el cambio y tres que el equipo nuevo ofrezca un rendimiento a la medida de los requerimientos de la agencia, es decir, no mas capaz por que no se aprovecharía y no menos capaz por que no cumpliría las expectativas.

· Como se piensa adaptar Oracle como el sistema gestor de nuestra base de datos, será necesaria la modificación de ciertos módulos de un paquete de gestión para adaptarse al esquema del nuevo gestor, o bien para adaptarse a una nueva versión del mismo.

MANTENIMIENTO PERFECTIVO (PROPUESTA EN LA MANERA DE ABORDARLO)
· Como muchas de las funcionalidades que se incorporaran de inicio no serán suficientes, se adaptaran nuevas que posiblemente no serán aprovechadas al máximo, tanto en hardware como en software, es por eso que tales requisitos pueden cambiar y ser diferentes de manera que se ajusten únicamente a las necesidades de la agencia sin tener que estar de mas y sin utilizar.

· Se harán ajustes tanto en las consultas de los clientes como en la actualización de la información en general de la agencia, de modo que se pueda acceder a esta información en el menor tiempo posible, trátese de una mejor velocidad de Internet o de pequeños cambios en la estructura de la base de datos, de modo que esta sea mas flexible, ligera y fácil de consultar.

· Un nuevo requisito en cuanto a la plataforma sobre la que se corre nuestra aplicación, será incorporarle características que la ayuden a ser mas estable por ejemplo el quitar servicios que puede estar corriendo el sistema operativo y que no necesariamente tenga que estar usando o quizás ni siquiera son de utilidad en ningún momento en el que este se encuentra en funcionamiento.

· Las tareas comunes de un empleado de la empresa como consultar los correos, crear publicidad o actualizar información para la empresa en si, podría adoptar tecnología que le permita hacer esto de manera dinámica; es decir, sin tener que estar sentado en un ordenador, entonces que pueda ejecutar su trabajo desde su palm y así poder ser de mayor utilidad en otras áreas de la empresa.

· El mantenimiento constante de la pagina, tendrá que ajustarse a las necesidades del cliente y a los nuevos destinos turísticos por excelencia ya que esa es la finalidad de la empresa, como ajustes tendrá el código fuente de los elementos de la pagina, hacerlos mas llamativos y que visualmente resalten tales destinos, de manera que sea elegante y entretenido a la vez.

· Estando conscientes de la agencia adoptara funcionalidades en el aspecto web, lo cual será su pilar de funcionamiento, cabe destacar un ajuste importante en dicho aspecto, que los nuevos módulos y funcionalidades que se desarrollen para las aplicaciones ya implantadas sean descargados e instalados desde Internet automáticamente, de modo que no sea necesaria una instalación manual.

· Se optara siempre por adoptar nuevos ajustes en los formatos de archivos utilizados, de modo que se acoplen a los estándares y sean fáciles de usar.

· Siempre que se quieran adoptar nuevos servicios como parte de la agencia, se harán ajustes tanto administrativos como informáticos añadiéndolos a los servicios ya existentes o dados de alta en el sistema.

· Cada vez que la agencia crezca como empresa será necesario el ofrecer servicios de software de una mayor calidad, para lo cual sobre los servicios de software actuales se harán modificaciones de manera que mejorar la asistencia al cliente en el ámbito informático por medio de la página web sea el eslabón para una aceptación general de los turistas.

· Se añadirán opciones en la página web de asistencia técnica personalizada por medio del correo electrónico para detalles adicionales a los presentados en la página que el cliente desee conocer.

· Dado que el equipo que inicialmente se usara no será de gran capacidad y como las expectativas de la agencia son grandes, lo mas probable es que se requiera de hardware mas sofisticado para soportar tanto el software instalado como la demanda en los servidores de los clientes y/o usuarios, por lo cual se ajustaran detalles de hardware que se adapten a las necesidades diarias de la agencia como pueden ser memoria, capacidad en disco duro, funcionalidad de red, etc.

· Siempre que el sistema requiera de añadirle ciertos módulos, puede requerir de una modificación pequeña del mismo, misma que al efectuarse se documentara y se hará consciente al equipo correspondiente de tales cambios.

· Conforme los usuarios que están almacenados en el sistema como empleados de la empresa, puede que con el paso del tiempo, el equipo de diseño de imagen este trabajando mas y generando mas información que el equipo de administración, es por eso que ellos necesitaran mayor espacio en disco y rendimiento del sistema para trabajar, los ajustes serán necesarios en estos aspectos, en la que cambiaran los recursos que se asignan a los usuarios, asignándoles mas o menos, según convenga.

· En el caso de que tanto las bases de datos de los hoteles, aerolíneas, etc. sean mayores, como se tendrá una base de datos distribuida, será necesario añadir capacidad y potencial de procesamiento a la red, de manera que el rendimiento sea el mejor y la información fluya de manera eficiente.
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CARTA DE PRESENTACION DEL PROYECTO

Es una aplicación web que ofrece a las agencias de viajes tener una infraestructura que permita extender su mercado y ofrecer un mejor servicio a sus clientes, ya que mediante una página web se pueden consultar los servicios con los que cuenta la agencia y de los cuales el cliente puede disfrutar.


Ofrece las siguientes características:

Practicidad para consultar los servicios.

Atención a múltiples usuarios al mismo tiempo.

No requiere de personal de ventas.

Tiene un bajo costo de mantenimiento.

Disponible las 24 horas del día los 365 días del año.


Esta innovadora aplicación web le permitirá hacer llegar a los clientes potenciales los paquetes de los cuales la agencia de viajes ha armado, así como los costos y promociones. También cuenta con una sección de descuentos especiales.


Por otra parte se pueden ofrecer métodos de pagos electrónicos remotos como tarjeta de crédito, depósito bancario y transferencias electrónicas. De esta forma se puede dar mayor flexibilidad los clientes para realizar sus pagos y agilizarlos de tal forma que no tengan que preocuparse nada más que por disfrutar de un placentero viaje.


Con una interfaz bastante simple e intuitiva el usuario podrá navegar de manera fluida por todo el sitio, descubriendo todas las secciones disponibles para que no pierda detalle de todos los servicios con los que cuenta la agencia.


La interfaz también es atractiva y agradable para la vista, de esta manera la navegación por todas las secciones se hace bastante cómoda y placentera.


De esta forma, las ventas de la agencia se podrán incrementar de manera radical, ya que es un medio que puede tener alcances nacionales e incluso internacionales.


Así mismo el sistema cuenta con un soporte técnico para cualquier situación imprevista durante el funcionamiento de sistema. Al igual que cuenta con la posibilidad de hacer respaldos de la información.


Por todo esto y muchas cosas más Web Travel Agency es la mejor opción para que su agencia de viajes entre en el ciberespacio y expanda sus posibilidades y ventas.


Este sistema tiene la capacidad de hacer mas rápido cualquier tramite que tenga que ver con una agencia de viajes en comparación con los papeleos que regularmente se hacen, lo que hace a este sistema especial es que cuenta con un sistema inteligente para la toma de decisiones, esto quiere decir que es capaz de decirle al cliente de Web Travel Agency que destino elegir, tomando en cuenta aquellos parámetros (necesidades) que sean vitales para el viaje como pueden ser (el mejor lugar para vacacionar en Europa economizando al máximo o ajustándose a una cantidad de euros en especifico, el destino turístico que ofrece las mejores experiencias en arte, cultura y entretenimiento sin importar el costo o con un costo limite determinado, o por ejemplo que el sistema le indique al cliente la manera en como puede aprovechar el tiempo al máximo durante su estancia en dicho continente o país).

De manera que el cliente solo tiene que preocuparse por lo que desea pero siempre ajustándose a las propuestas de salida del sistema, mismas que son calculadas y entregadas al cliente en el formato y manera en el que este lo dispone (con características a detalle que bien pueden ser impresas o en formato electrónico), así mismo el sistema almacena la información entregada al cliente en forma de relación con los datos del cliente para futuros viajes (es decir: ir conociendo al cliente o clientes), de tal forma que se puedan hacer predicciones acertadas no solo sobre países o sitios turísticos, sino también de que es lo que mas le interesa al turista con respecto a destinos, entretenimiento, arte, cultura, biodiversidad, etc., dicha información es entregada en forma de reportes trimestrales a los ejecutivos de Web Travel Agency.

El sistema inteligente con el que cuenta el sistema, se basa en una base de datos distribuida que es la encargada de entregar la información según las peticiones que el sistema hace basándose en las entradas del cliente.

Al ser una base distribuida, cuenta con el mayor rendimiento y eficiencia que la tecnología nos puede ofrecer, los procesos del sistema están basado en herramientas Web, es moderno y futurista ya que se prevé el acoplamiento de dicho sistema a la Web Semántica o Web 3.0 en la que el usuario de un sistema no tiene que buscar en el sistema, solo tiene que decirle al sistema (trátese de un buscador de Internet, de una pagina o de un sitio como el nuestro) que es lo que quiere y el sistema le devolverá los datos mas acertados de manera inteligente.

Lo que hace especial este sistema a diferencia de otros son demasiadas cosas, primero que nada la proyección futurista con la que cuenta, al poder ser capaz de atender las necesidades del cliente sin que se requiera de que este tome decisiones importantes por su cuenta, es decir: este sistema le brinda su apoyo inteligente al cliente para que este decida de manera simple y satisfactoria.

Otra de las cosas que lo hacen peculiar es la tecnología tanto de software como de hardware con la que cuenta, la mayoría de las agencias de viajes solo importan datos de destinos turísticos sin darles mayor actualización o promoción, finalmente de esto depende que el cliente viaje o no, en caso de que no tenga un conocimiento claro de lo que desea, ahí entra nuestra base de datos distribuida, la cual automáticamente nos entrega la información actualizada, no solo de los destinos turísticos sino también de aquellas atracciones en dichos destinos de tal suerte que todo esta en constante cambio y que con los formatos que usamos podemos hacer promoción de la misma dándola a conocer en el sitio.

Dicho software basado en Web, cuenta con la peculiaridad muy distintiva de otros sistemas de ser inteligente y poder tomar decisiones, cosas que un sistema normal de agencia no haría, al menos no en circunstancias de cómputo normales, se enfocan solo en la presentación de los destinos, de los mejores costos y precios existentes, y de varias características disponibles en cuanto a la estancia en el destino como renta de carros, hoteles, etc., pero son incapaces de decidir por un cliente que lleva 7 mil euros, que hotel le conviene tomando en cuenta gastos de comida, renta de carros, boletos, entretenimiento como teatro, cine, paseos, etc., dicha información no puede ser procesada por estos sistemas, en cambio en nuestro, no solo la procesa, si no que además, la envía y/o entrega al cliente de manera que este tome la única decisión de ir o no.

Así mismo hace a los ejecutivos del conocimiento de por ejemplo que hotel en Europa esta siendo el más concurrido o que playa tiene mas turistas jóvenes de modo que se pueda contribuir, no solo al mejoramiento de nuestra base de datos ni del sistema, si no también a las relaciones exteriores de dicho país con el nuestro, mediante el adaptamiento de los gustos y preferencias de cada cliente a nuestro sistema, haciéndolo mas inteligente, integro, eficiente y complejo.

COSTO INICIAL DEL SOFTWARE: 30,000 DLS.
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AGENCIA DE VIAJES

AVANCE NO.5
ENCUESTA

CLIENTE INDIRECTO

1. Que tan fácil le gustaría navegar en la pagina web?

2. Le resulta atractiva la pagina?

3. Encuentra lo que busca?

4. El tipo de información es suficiente?

5. Que le parece el diseño inteligente de la pagina?

6. Recomendaría la pagina a un conocido?

7. Que le gustaría proponer en el diseño de la pagina?

8. Le gustaría que se manejaran en diferentes idiomas los apartados en la pagina para consulta e información?

9. Le gustaría que se obtuviera información de la aerolínea y que se publicara en la pagina web?

10. Le gustaría que su pagina contara con una sección de entretenimiento?
FUNCIONAMIENTO DE LA EMPRESA CON RESPECTO AL SISTEMA

1. Como esta conformada la organización?

2. Cual es el principal objetivo de la empresa?

3. Que necesidades propondría que tuviera su empresa?

4. De que manera el equipo de desarrollo podría ayudar a su empresa?

5. Actualmente cuenta con un sistema para el manejo de su información?

6. En caso de contar con un sistema era local o a través de la web?

7. En promedio a cuantos destinos maneja?

8. Cuenta con una infraestructura de red en su sistema?

9. Cuenta con personal capacitado en la tecnología de la información?

10.  Como se maneja el área de ventas en su empresa (presencial o electrónico)?

11.  El área de mercadotecnia, ha tenido un impacto decisivo en la empresa?

12.  Como es la relación con las empresas que maneja en los servicios que ofrece como aerolíneas y hoteles?

13. Que tan eficiente es el uso de los recursos con los que cuenta?

14. Que tan buena es la administración de su empresa?

15. Cree que un sistema de información computarizado ayudaría a ser mas eficiente el proceso administrativo?

16. De que manera maneja los ingresos económicos de su empresa?

17. Que tipo de impuestos maneja el área de contabilidad para que su empresa funcione correctamente?

18. Tiene sucursales?

19. Le gustaría ofrecer descuentos o promociones al cliente del portal web?

20. Que tipo de información administrativa le gustaría que apareciera en su pagina web?

CLIENTES INDIRECTOS

1. Que módulos le gustaría ofrecer en su pagina web?

2. Que colores son representativos en su empresa?

3. Le gustaría que se manejara en diferentes idiomas la pagina en si?

4. Le gustaría que el software se sincronizara en el software propio de las empresas de las cuales ofrece su servicio?

5. Le gustaría que se realizaran pagos electrónicos en su pagina web?

6. Le gustaría presentar animaciones, videos etc. en su pagina principal?

7. Seria viable anunciar empresas relacionadas con servicios de la agencia en el portal web?

8. Que tipo de imágenes le gustaría que aparecieran en su pagina web?

9. Le gustaría implementar de tipo hardware para mantener la seguridad de su sistema?

10. Le gustaría tener visitas virtuales a los lugares turísticos que ofrece su empresa?

11. Le gustaría implementar Real time-Web cams en su pagina web?

12. Que tan flexible quiere que sea su sistema?

13. Que capacidades le gustaría implementar en un futuro?

14. Seria posible crear una infraestructura de interconexión de red entre sus sucursales?

15. En el área de la tecnología de la información que plataformas maneja?

16. Estaría dispuesto a invertir, cambiar plataformas de trabajo, adquirir hardware para aumentar la seguridad del sistema?

17. Le gustaría tener enlaces con las empresas que proveen los principales servicios y que tienen convenios con la agencia?

18. Quienes son las personas que se encargan de la seguridad de la empresa?

19. Le gustaría estar en contacto con el sistema de la aerolínea, para así dar seguimiento a la ruta de los pasajeros y poder enterarse e informar a los familiares en caso de cualquier contratiempo?

20. Le gustaría que su pagina contara con una sección de entretenimiento infantil (juegos, fotografías o dibujos animados), todo para tener un mejor contacto con la población infantil?



UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL ESTADO DE MÉXICO

CENTRO UNIVERSITARIO ATLACOMULCO.

MATERIA: ANÁLISIS DE SISTEMAS.

CATEDRÁTICO: Ing. Gregorio García Estrada.

TEMA: AVANCE 6 DE PROYECTO:

AGENCIA DE VIAJES.

ALUMNOS: 

Ángel Barrera López

Antonio Castañeda Colín.

Erick Gómez Miranda.

Federico Rodríguez González.

Saúl Omar Alejandro Hernández.

Grupo: ICO 10.

FECHA: 23 de febrero de 2009.

ANÁLISIS DE REQUISITOS DEL PROYECTO


En esta parte presentamos a detalle los requisitos que serán necesarios para entender mejor las tareas que se llevaran a cabo durante el diseño de nuestro proyecto. Vamos a ver y determinar que características y funciones son benéficas para el desarrollo de nuestro proyecto desde esta etapa tan importante que es el análisis de requisitos, misma etapa que tendrá a bien analizar y entender lo que el cliente desea ver construido antes de caer en la tentación irresistible de comenzar a diseñar el software necesario.


Nos centramos en el estudio de las necesidades primordiales de nuestro proyecto para su posterior diseño y elaboración, mediante la inclusión de todos los aspectos y detalles que juegan un papel decisivo en la construcción de este sistema para la Web Travel Agency, que se valide y se verifique todo aquello que el problema demande, siempre coincidiendo con la percepción del cliente.


Como nuestro principal objetivo tenemos la creación de una aplicación web que ofrecerá a Web Travel Agency extender su mercado por medio de la infraestructura de datos más grande que es Internet, aunque Web Travel Agency es una empresa que desea incursionar como líder en las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC) en lo que respecta a planeación y realización de viajes al extranjero, el objetivo para estar ahí es crear una flexibilidad que permita el intercambio de información entre el cliente, su destino y la agencia, de modo que los tres elementos trabajen en sincronía para lograr una interacción en la que todos salgamos ganando.


En las agencias de viajes modernas se observa que aun pueden brindar muchísima más información al cliente, misma información satisfacerla las necesidades de un viajero normal en su totalidad, es por esto que el principal intereses lo reflejamos en nuestros clientes, en platicas con los destinos turísticos y las diferentes atracciones podemos ver también que existe un interés genuino por parte de ellos en atraer mas y mas viajeros de otros lugares a que conozcan la diversidad de su cultura, sus sitios turísticos, de diversión, etc., por lo que los sitios turísticos son el segundo lugar en interés, en ultimo lugar pero no menos importante esta el interés de la empresa en crecer tanto en el mercado como en la calidad de los servicios a través de brindar un servicio de máxima calidad al cliente y formar parte de los lideres mundiales en agencias de viajes.


Dentro de la definición de los interesados y beneficiados en el desarrollo de Web Travel Agency tenemos como anteriormente se dijo, destinos turísticos, clientes y a la empresa en si, en esta destacan los gerentes de negocios, quienes son los encargados de vigilar por el presupuesto de la agencia, el equipo de mercadotecnia  encargado  de  un mayor auge comercial de la agencia, ingenieros   

de software encargados de todas las etapas de la creación del sistema y la gente de mantenimiento del mismo, que se encargara de los equipos y servidores que físicamente le estarán dando soporte al sistema.


Juegan también un papel fundamental dentro de la identificación de los interesados en nuestro proyecto las fuentes de información turísticas incluyendo: hoteles, líneas aéreas, restaurantes, museos, y demás atracciones que requieran de un costo y en las que el cliente pueda estar interesado, estas ganaran popularidad dentro de la población así como mayores ingresos, sin embargo el cliente será la premisa principal ya que es el finalmente el que decide a donde quiere ir.

Basándonos un poco en lo que todas estas personas esperarían del sistema final, podemos integrar premisas dentro de que todos querrán cosas diferentes de acuerdo a sus áreas de desempeño dentro de la agencia, se trata de añadir cuantas características sean posibles, de negocios, de publicidad, pero principalmente se cuidara que puedan interactuar debidamente sin interrumpir o afectar el desempeño de las otras, y tratando de que el entorno sea manejable y que al cliente le sea fácil familiarizarse y aprender a usar todas las características novedosas que Web Travel Agency tiene por ofrecer. Será tarea de los desarrolladores de software el contemplar todas estas características y priorizarlas: Entre las prioridades fundamentales tenemos:

· Detalles del Viaje (Itinerarios, vuelos, paquetes, diversión, etc.). - CLIENTE

· Mapa y fotos del destino. - CLIENTE

· Presupuestos y minimización de gastos. - CLIENTE

· Información Actualizada. – CLIENTE Y AGENCIA

· Manejabilidad del Sistema en su presentación Web – CLIENTE Y AGENCIA (Desarrolladores)

· Aerolíneas disponibles. – CLIENTE Y AGENCIA

· Mayor entrada de dinero y reconocimiento mundial - DESTINOS

· Tours y actividades disponibles en el lugar turístico. – CLIENTE Y DESTINOS

· Flexibilidad, disponibilidad y fiabilidad del sistema. – CLIENTE Y AGENCIA.

· Recopilación de información desde las fuentes. – AGENCIA, CLIENTE y DESTINOS.


Dentro de la solución que se desea es la de mostrarle al cliente la información mas reciente con respecto a su destino, de toda esta información, el cliente decidirá que es lo que mas le conviene, para la agencia de viajes, este flujo de información entre los diferentes destinos turísticos y el cliente es lo que hará que la agencia de viajes establezca niveles de competitividad a nivel mundial, a diferencia de otras agencias de viajes, es parte de la solución de esta agencia el manejar los datos de manera distribuida, esto quiere decir que la información de hoteles, restaurantes, líneas aéreas, etc., etc., formara parte de nuestra base de datos, con los niveles de seguridad que las fuentes decidan, esta es una de las claves en lo que a la solución se refiere.


Otro aspecto clave de la solución es que esta base de datos pueda ser inteligente y tomar decisiones por el cliente (cosa que otras agencias no hacen), es decir, en vez de que el cliente haga el presupuesto de gastos y diga: Me voy a Caracas, me hospedo en el hotel W. Marriot y con todo y paseos me gasto $2500 DLS, que el sistema haga el presupuesto, según lo que el cliente desea (Viajar a caracas y pasear ahí), y quizás poder ver las mejores alternativas y decirle, gastaras $2000 DLS, esto ya es una ventaja evidente dentro de la economía del cliente.


Es también parte importante de la solución el mantener una sincronía de datos actualizada, flexible y confiable, de estas tres cosas dependerá la funcionalidad de nuestro sistema, al ser una aplicación Web la que se desarrollara y sobre la que se montara la gran cantidad de datos que se tienen que ofrecer, es imposible que esta almacene todos los detalles de todos los destinos turísticos que hay, es por eso que se ayuda de la base de datos distribuida, pero lo que si es tarea del sistema central (que se planea situar cede en la Ciudad de México) es mantener precisamente la fiabilidad o confiabilidad que el cliente merece de esta, ya que tiene que servir datos genuinos en tiempo real y sin retrasos de tiempo; tendrá que ser flexible a los cambios que la misma agencia y los destinos turísticos tengan; un ejemplo de esto seria que muchas veces un hotel es demolido, ya no existe y muchas agencias de viajes siguen publicando fotos de el y de sus habitaciones con vista al mar, este caso se evitara al momento de que si los directivos del hotel deciden tirarlo, tiraran también el sistema de computo de este, si el sistema de computo del hotel se cae, entonces se pierde sincronía con la base de datos distribuida de Web Travel Agency, si esto pasa, la pagina de la agencia no mostrara nada acerca de ese hotel y el cliente no vera cosas que ya no existan.


La comunicación entre el cliente y el desarrollador puede ser de manera personal a través de encuestas, y por medio de estas averiguar que es lo que el cliente más necesita, que es lo que a este mas le inquieta o que es lo que mas desearía que una agencia de viajes le pudiera dar y que por esfuerzo propio le cuesta demasiado trabajo alcanzar. Esta información se analizara y se tomara nota de la misma de manera que el sistema incluya aspectos relevantes que los mismos clientes revelen.


Este tipo de comunicación por medio de preguntas es bastante simple de manera que estos van a revelar los objetivos de la agencia, o por lo menos su opinión será decisiva en la definición de los mismos y de cómo será el funcionamiento final del día a día del sistema.


Dentro de la actividad de la elaboración se tiene contemplada una interfaz Web, esta será la manera en como tanto clientes (usuario final) como los 

desarrolladores interactuaran con el sistema, de manera que aquí se describan todos los servicios que Web Travel Agency brinda. Este modelado de análisis incluye las características del software para Web en específico que se usara para llevar a cabo el montaje del sistema, el lenguaje con el que se manejaran las peticiones del cliente y el sistema gestor de bases de datos que será encargado de manejar el flujo de la información. La construcción de especificaciones útiles en cuanto a la presentación de los datos al cliente y si el análisis de si estos datos son o no entendibles y manejables para el cliente de manera que este tenga a su mano la mayor parte de las características que potencialmente le interesaría ver, en este caso destacan promociones o ventajas de viajar a un lugar u otro.


Aquí también especificamos los servicios que se requieren para que la base de datos tenga un funcionamiento óptimo ya que de esta dependen las decisiones tanto del cliente como de la agencia en general. Se incluyen aquí las validaciones de todos los formatos en los que al cliente le será presentada la información, los tipos de datos que se manejan, etc.


Será algo bastante común el que existan cosas que los clientes hayan pedido que simplemente estarán fuera del alcance que tanto la plataforma de software como el equipo de desarrolladores puedan lograr, al menos al principio, es por eso que se requiere de verificar y analizar las encuestas para ver cuales son los conflictos presentes o potenciales generados ya sea por una propuesta del equipo de mercadotecnia, de los directivos, por parte del mismo equipo de desarrollo de software o por parte de las opiniones de los clientes.


El análisis de esta negociación se ve reflejado en la prioridad con la que se discutan los objetivos en la sala de reuniones, de manera que se identifica lo que mas inquieta en común al cliente y a la agencia.


Los riesgos asociados y el tiempo de entrega dependen de estas características, muchos clientes desean que el sistema les de presupuestos con base en estudios de la bolsa, cosa que es complicado de lograr por la gran inestabilidad y reserva de su información de la bolsa, pero si se pueden hacer presupuestos generales en base a la comparación con otros precios y presupuestos, dando así una satisfacción al cliente, ya que finalmente ahorrara dinero, sea poco o mucho.

Todo este análisis repercute en retardos en la entrega final, esto se trata de prevenir estudiando a fondo las necesidades y tomar la decisión de que es lo que se quiere construir para llevar a cabo etapas como el diseño. La especificación son todos estos requisitos de manera consistente de manera que se tenga que decidir que aspectos de software o que características se tomaran en cuenta para su posterior uso.

Dentro del despliegue de la función de calidad (QFD) tenemos que el cliente contara con una aplicación Web hecha con un diseño pensado en el cliente, y hecho para que el cliente se familiarice y aprenda de la manera mas rápida posible, esta aplicación contara con características novedosas, como menús el los que solo sea necesario pasar por encima el ratón para que estos se desplieguen, o mapas interactivos de los sitios turísticos, una gran solución a las necesidades de los clientes seria el de adaptar una Web Cam a la pagina, de manera que el usuario la pueda girar a su antojo y ver el alrededor del lugar que esta planeando visitar, esto tendrá lugar en un apartado del sitio, fotografías de los restaurantes o atracciones turísticas también son una opción a considerar.

Otra opción novedosa seria el presentar un video de la zona en general que se desea visitar, por decir: Paris, un vistazo a la Tour Eiffel, a L’Eglise Du Notre Dame, a Les Champs Elysees, etc., de manera que el cliente ya tenga una idea predefinida de que es lo que encontrara ahí. El hacer la página principal completamente interactiva hará que el cliente disfrute el navegar por el sitio, la presentación de costos y de alternativas presupuestales le serán enviadas tanto por correo electrónico como en formato PDF.

Dentro de las funciones específicas del sistema tenemos:

· Presentar información interactiva actualizada con respecto al viaje (aerolíneas, costos, etc.).

· Brindar soporte de troubleshooting.

· Dar servicio de calidad en cuanto a la presentación de imágenes, videos y mapas interactivos.

· Mostrar información relevante en cuanto al destino turístico (clima, posición geográfica, gobierno, etc.)

· Guardar sincronía y funcionalidad con respecto a la base de datos distribuida.

· Mantener un estado up-to-date con hoteles, restaurantes, y demás atracciones turísticas.

· Hacer balances sobre alternativas presupuestales en las peticiones de entrada de los clientes.

· Mostrar publicidad de los destinos turísticos mas concurridos.

· Guardad la facilidad de uso para el usuario.

· Mantenerse simple y en estado de evolución continuo (flexibilidad).

Dentro de la facilidad con la que el usuario interactuara con el sistema, esta el diseño del mismo, diseño que tendrá que ver con la capacidad de explorar nuestro sitio desde cualquier navegador de Internet, desde un celular, palm o dispositivo que cumpla con los estándares mínimos del W3C y que cuente con una

capacidad de soporte para aplicaciones con flash placer en su versión mas reciente. De esta manera garantizamos que el cliente tenga la mayor facilidad posible de conectarse con el sistema en el tiempo y circunstancias en las que este lo desee.


En cuanto al desarrollador, el mantenimiento del sitio en cuanto a software o el acoplamiento de nuevas características se hará posible de acuerdo a su diseño modular, de manera que un cambio en el aspecto financiero no afecte al aspecto de mercadotecnia o a la manera de presentar la información del mismo, de manera que se puedan añadir o quitar nuevos o inservibles módulos al sistema sin afectar los existentes, incluso sin un gran esfuerzo por parte del equipo de desarrollo.


En cuanto a la configuración del sitio, el equipo de desarrollo tendrá que mantener tanto la aplicación del servidor Web que tendrá la función de mantener al sistema arriba y funcionando como a la base de datos de la cual se servirá el mismo, esta configuración puede ser un tanto tediosa ya que se desarrollara con aplicaciones libres como Apache y PHP, con Oracle soportando la carga de la base de datos, de manera que los desarrolladores puedan combinar estas herramientas en beneficio del sitio en general.


Mientras el sistema esta en operación, ninguna persona tiene acceso a el mas que la gente de mantenimiento, misma que no tiene passwords para acceder a información sensible, en caso de caídas, el equipo de desarrollo es el encargado de velar por el inconveniente, la base de datos será intangible para todos y el mantenimiento del sitio se da de la manera periódica correspondiente.


El sistema, que estará montando en servidores corriendo aplicaciones web para su funcionamiento, tendrá en su modo de programación la intervención de los desarrolladores o programadores de ciertas características que este requiera de añadírsele o de modificársele, en el modo de prueba, los ingenieros de software tendrán la tarea de verificar que el sistema sea fiable en todos los sentidos así como de contemplar fallas inesperadas y de tratar de colapsarlo para ver que difícil es corregir un fallo que si bien es intencional, pudo no haberlo sido. En el modo de resolución de problemas se manejan todas aquellas excepciones que se puedan generar durante la utilización del sistema.

