

Sarcasmo es una buena banda Crust-core del centro de la republica mexicana, sus ideas estan muy cerca del sentir libertario y su lucha y apoyo a los movimientos sociales se deja ver en la cantidad de recopilaciones y discos en apoyo en las que participan. 

1.      como surge Sarcasmo y actual line-up?

Sarcasmo surge en el año de 1997, como una forma de expresar un poco nuestras inquietudes y nuestro repudio hacia el sistema de gobierno, con una visión poco clara e ideas muchas veces carentes de sentido, que con el paso del tiempo fueron cambiando y tomado forma tanto en lo musical como en lo político. Cambiando constantemente de integrantes, por indiferencia de algunos o simplemente por diferencias políticas. Actual mente hacemos el ruido tres personas. Erick: Bajo y coros, Chango: Guitarra y gritos,. Eloir: Batería

El movimiento anarco-punk pasa por un buen momento o solo es un espejismo?

ELOIR:Bueno yo pienso que los buenos momentos los creamos tod@s, y seria absurdo decir que es un espejismo, por que esto es algo real los colectivos, los zines, las bandas, l@s individu@s indomesticables estamos aquí haciendo de alguna u otra manera lo que esta a nuestro alcance para que esto no sea un espejismo, y creo que no solo es un buen momento, creo que a habido hay y habrá buenos momentos todo depende de cómo y cuando los queramos hacer, por eso somos revolucionari@s, por que unas veces estamos arriba y otras abajo.

ERICK: Yo veo que se esta deteniendo, debido al divisionismo, de personas y a los rencores existentes entre colectivos, pero tambien veo que hay organizaciones Punx y A.P. 

Que tratan de destruir este tipo de divisionismos y apatía que existe dentro de la escena 

Y utilizan como estrategia la organización, el apoyo mutuo y la solidaridad.

Por lo cual creo que algun dia se vera el verdadero potencial del movimiento punk y A.P.

CHANGO: Yo creo que no esta pasando por su mejor momento, pero tampoco se puede decir que es un espejismo, ya ke en las ultimas decadas se visto la capacidad organizativa del movimiento punk y A.P.  de cualkier manera como colectivos, zines, radios libres, ocupas, la creación de la Internacional AP.  Redes, federaciones, etc....

Tanto el crust, como el hardcore extremo, el grind, noise, etc.,son estilos musicales poco socorridos en el movimieno anarco-punk, como siente esto sarcasmo?

ELOIR:Mira no se bien a que te refieres con poco socorridos, si es a que a mucha gente le disguste la forma en como se hace este tipo de música, en realidad es lo que menos nos interesa, estar en el gusto de personas que solo buscan un buen ritmo para bailar y ponerse hasta el culo o ser la súper famosa banda del harcore, es sabido que nunca vas a estar en el gusto de to@s, toques lo que toques y nosotros hacemos nuestra música de esta manera por que es la rabia con que sentimos  cuando tocamos cada uno de nuestros temas y además casi siempre tratamos de explicar un poco sobre lo que habla cada canción para aquell@s que dicen que no se nos entiende nada.

CHANGO: Nosotr@s nos consideramos una banda política, pero tambien rabiosa llamale, crust, hXc extremo, noise etc. La manera como gritamos y tokamos es asi, por ke de esta manera asimilamos los problemas por los cuales pasamos la clase explotada.

Y creo que no podriamos gritarle a un abusivo explotador(a) con palabras dulces, acordes bonitos y bien entonados.

Otra de las cosas por las cuales escogimos este estilo es por ke aun no lo a alcanzado la hipocresía  a este genero (crust) cosa muy contraria a lo que a pasado con el punk y con el hardcore, y si no me crees ahí tienes de ejemplo a cientos de bandas pseudo punk´s  totalmente comercializadas y absorbidas por el sistema.

Con esto no quiero decir que este en desagrado con estos generos,  por que hay muchísimas bandas dentro de estos estilos, que realmente son sinceras.

Liberacion por la tierra, liberacion animal, liberacion sexual, que opinan de estos temas?

ELOIR: Mira pues estos temas sin duda alguna los tres van tomados de la mano, solo que hay que saber enfocarnos correctamente a cada uno de ellos, la liberación de la tierra es algo en lo que no podemos dejar pasar mas tiempo ya que día a día seguimos acabando con ella, debemos buscar primeramente alternativas individuales antes que nada, ya sea desde no tirar una simple basura en la calle, hasta analizar el tipo de productos que consumimos  botellas, plásticos, spraits, químicos etc, con esto no pretendemos que la gente dejé de consumir estos productos, pues cada quien es libre de comprar lo que le venga en gana, si no mas bien tratar que las personas analicen las alternativas que existen, por citar un ejemplo comprar productos embotellados en vidrio en lugar de las botellas de plástico, rehusar las bolsas, el papel etc, tomar mas encuenta la cultura del reciclaje, creo que desde ahí se puede empezar. En cuanto a la Liberación de l@s animales es algo con lo que nos identificamos plenamente en la banda dos de los integrantes llevamos una dieta Vegana y el otro vegetariana, varias de las canciones que tocamos hablan sobre este tema. Simplemente creemos que los animales existen por sus propias razones y no para el consumo, uso, explotación, diversión etc  de otros (human@s). La liberación sexual la apoyamos plenamente, ya sea la de la mujer, la de l@s homesexuales, la de l@s transexuales y lesbianas, siempre y cuando esta no caiga en sexismo para conseguirse. Repudiamos el sexismo por completo.

ERICK: Creo que la liberación abarca muchísimas cosas, pero tratare de ser breve, estos temas para mi son personales y como individuo y como banda, creo que tanto la tierra, los animales y la diversidad sexual a sido oprimida, por las manos destructoras del capitalismo y si buscamos un camino creo que la libertad es lo principal por lo cual debemos de luchar.

CHANGO: Bueno yo como individua, creo que la liberación de la tierra es muy importante, tan importante, que debemos de crear una conciencia de respeto al lugar en cual estamos habitando, y tratar de evitar tanta mierda plastica, enseñar a los crios una cultura de reciclaje y tambien practicarla nosotr@s mism@s asi mismo tambien enseñar a l@s pequeñ@s a respetar el lugar en cual viviran.

Lo de la liberación animal, es un tema un poco controvertido, pero dentro de la banda tenemos una propuesta de lib. Anim. Dentro de la banda, yo soy vegeta y mis compañer@s 

Son vegan´s, eso si existe respeto mutuo por nuestra postura,

A mi en lo personal no me gusta criticar ni juzgar a una persona por sus habitos alimenticios,

Liberación sexual, estoy en total acuerdo, pero creo que aun hay muchos tabúes dentro de la escena, habeces si tratas de hablar a fondo de el tema eres mirado como morbos@ 

Dejémonos de tontería, QUE VIVA EL AMOR LIBRE, CON RESPONSABILIDAD

Que opinan del primitivismo?

ELOIR: Que es una forma de vida la cual es muy interesante analizar y tratar de adaptar  a nuestra vidas por que a través de la historia es la única en la que no ha existido la explotación del hombre por el hombre, ni la explotación hacia los animales ni al planeta aquí solo se toma lo que es necesario para sobrevivir, aquí tod@s son iguales, no hay status sociales, ni religiones, ni nada de esas cosas que nosotros llamamos civilización. Un claro ejemplo lo tenemos con las comunidades indígenas de las Amazonas en Brasil, aquí si se vive de esta manera y si no es lo que he visto que mas se le asimila, no con esto denegamos de los avances tecnológicos por que ya están y seria absurdo denegar de ellos, solo que hay que saberlos usar para lo que es correcto según cada quien y no abusar de estos.

ERICK: Creo que la vida de antes era mejor  en algunos aspectos, ( mas saludable), antes la cazeria se hacia por subsistir, y no por mero gusto o pseudo deporte, 

Musical e ideologicamente que los influye?

Mira pues musicalmente tenemos varias influencias, ya que escuchamos desde trovas de protesta, música revolucionaria, cantos anarquistas, hasta Punk-hard core, crust, grind, lo único que buscamos en las agrupaciones que escuchamos es que realmente sean coherentes con lo que dicen, y que no estén vendidas a grandes o pequeñas compañías disqueras, no es que busquemos lo políticamente perfecto, pero si un poco de coherencia en lo que escuchamos. En cuanto a lo ideológico, principalmente el anarquismo.

Que piensan del resurgimiento del nacionalismo en mexico y las consecuencias que este viene arrojando?

Creo que es un problema el cual debemos parar y no dejar avanzar, ya que como dices esta arrojando consecuencias bastante desagradables, nosotros como personas libertarias no proclamamos internacionalistas(Entiéndase que por internacionalismo no estamos reconociendo naciones), y estamos en total desacuerdo con el nacionalismo, ya que como es sabido este lo único que busca es el separatismo entre las personas y baya que esto le conviene al gobierno y lo esta logrando. A través del financiamiento de grupos de choque (Neo-Fascistas), que tienen como objetivo infiltrar y desmantelar organizaciones que luchan contra el estado. Por eso la importancia de estar siempre alertas en el surgimiento de grupos de extrema derecha, hacer boicots y acción directa contra estas organizaciones. ¡¡¡ Contra el Fascismo Anarcopunks en lucha!!!

Que piensan del movimiento contra la globalizacion del capital?

Que es un movimiento al cual se le debe de apoyar de alguna u otra manera, si no es posible asistir a las protesta, hacer propaganda contra la globalización ya que como se esta viendo lo único que se esta globalizando, es el hambre, la miseria, el desempleo entre los países del tercer mundo, y no las oportunidades, las mercancías, las riquezas y demás mentiras que se dicen, esta claro que la globalización solo es para benéfico de un@s cuant@s, claro ejemplo de esto lo vivimos aquí en México desde hace ya algunos años con el TLC (Tratado de Libre Comercio), en el cual se mantiene condicionado a este país en dicho tratado, no tiene ni voz ni voto solo es utilizado para obtener los recursos naturales de este y después revendérselos ya procesados a precios mas altos. Lo mismo se pretende con  el ALCA (Asociación de Libre Comercio de las Americas) y todos los convenios que hacen los países del primer mundo con los países pobres. Boicot a las grandes instituciones y proyectos del capitalismo (FMI, BM, OTAN, G8, ALCA, TLC, Plan Puebla-Panamá, Proyecto Gran Visión) 

Planes futuros?

Pues por el momento trabajar en unos proyectos que tenemos, tales como la edición de un cd´ recopilatorio a beneficio de un compañero preso, la grabación de nuestro proximo material sera a benéfico del consejo popular indígena oaxaca ricardo flores magon (C.I.P.O.R.F.M.) en breve actualizaremos nuestro portal en internet para darles mas noticias.

Algo mas?

ELOIR: Agradecerte por tu espacio brindado, 

ERICK: Igual gracias

CHANGO: Pues gracias por la invitación a participar en el compilado a beneficio de tu revista  Y por esta entrevista

Contacto:

Web:

