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Una mente clara, lógica...y curiosa





     En la carta natal de Carmen vemos desde el inicio una enorme capacidad analítica: el ascendente en Virgo, con que no deja de funcionar desde que se despierta, y probablemente aún en estado inconsciente mientras duerme. Mercurio, el planeta del pensamiento, se encuentra en el signo de sagitario, que representa un intelecto fuerte y con una tendencia a realizar asociaciones y a ramificar la información... Todo está en que empiece a elaborar las cosas en su mente, y eso seguramente le llevará a otra cosa...y a otra, y a otra. En un caso extremo, puede correr el peligro de dispersarse, pero es seguro que en el camino encontrará muchas cosas interesantes que enriquecerán notablemente su experiencia en la vida.





Una profesión exitosa





     Esta tendencia mental tiene una gran influencia sobre sus asuntos profesionales, ya que Mercurio rige la casa 10 de la profesión...Ahí, encontramos a Júpiter, planeta que representa una considerable suerte en asuntos de trabajo, ya que siempre le abrirá puertas para salir adelante y no quedarse estancada, aún en situaciones difíciles. Júpiter también representa el principio de expansión, de modo que en ocasiones puede hacer demasiadas cosas al mismo tiempo, y en este sentido tiene que encontrar moderación, ya que en asuntos de trabajo suele ser responsable, y a veces las pesadas cargas de responsabilidad pueden llevarla a limitar sus acciones, Carmen tiende a rendir mejor si mide las posibilidades desde un inicio, y si aprende a decir no cuando su agenda está llena...





Evitar la dispersión





     Por supuesto, Júpiter no es una garantía de que siempre tendrá suerte en el trabajo, pero ya que su clave es la abundancia, si pone límites, el crecimiento llegará a su máxima expresión con las cosas que haya planeado, poniéndoles la atención debida. Es como tener muchas macetas, y no tener el tiempo de regarlas todas; si conserva unas cuantas, el cuidado que le ponga a cada una será efectivo y dará como resultado árboles frondosos. 





Evitar la dispersión y mejorar el rendimiento trabajando en equipo





     Es obvio que tendrá éxito profesional sin demasiados problemas para avanzar hacia donde se lo proponga. La vida cotidiana siempre tiene algún impedimento u obstáculo, pero aquí estamos hablando de los resultados a largo plazo; pueden ser excelentes si no se dispersa demasiado. Además, el éxito económico está asegurado pues es trabajadora (cualidad del ascendente en Virgo) y buena para producir lo que necesita en un momento determinado, con Venus rigiendo la casa 2 del dinero en conjunción a Marte (la energía de trabajo). Marte en particular representa los negocios llevados a cabo con otras personas, y tiene una clara visión de cómo hacer que las cosas funcionen para ella tanto como para sus socios. El trabajo en equipo le conviene pues como una manera de producir más que si lo hiciera por sí sola. Aunque pueda ser independiente económicamente, le conviene asociarse pues así sus iniciativas se multiplican...y a veces también los impedimentos, ya que nadie está libre de algunos obstáculos en el camino. Pero una cosa es por otra, y con seguridad las cosas funcionarán si negocia y hace su propio equipo selecto con quién ajustarse...





Interés filosófico





     Pero la verdad es que su curiosidad parece no tener límites. Con la Luna en Géminis, signo regido por Mercurio, y en la casa 9 de la filosofía y el conocimiento, se involucrará constantemente en una búsqueda de información, de puntos de vista diferentes, de un movimiento constante para vencer la rutina. Le encanta informarse acerca de otras filosofías, de maneras de ver la vida, viajar, moverse. Si no tuviera compromisos de trabajo y obligaciones cotidianas, sería como un globo aerostático que raramente tocaría tierra. Afortunadamente, Saturno en casa 6 del trabajo puede darle un ancla necesaria para no dispersarse demasiado. Y el funcionar cumpliendo sus compromisos es algo que le hace bien: el Sol, representante de su energía básica, está en relación de sextil, armoniosa, con Saturno. Después de todo, se trata de una capricorniana auténtica, y si quiere estar satisfecha consigo misma, es necesario que cumpla sus ambiciones a base de esfuerzo y constancia. Más vale que se desarrolle con estructura...





La necesidad de libertad para romper la rutina





     Sin embargo, hay otras partes de su personalidad que también la hacen un ser libre. Urano y Plutón, opuestos a Saturno en la casa 12, representan una tendencia a romper la rutina. Es muy necesario para ella alternar períodos de intenso trabajo con el descanso y una libre circulación por donde la lleve el viento...o el destino. Aunque pueda ser muy comprometida en su rutina diaria, o esa sea su intención, debe reconocer que hay una parte de ella que quiere ser libre y hacer las cosas a su manera. De otro modo, es probable que pueda encontrarse con cambios y alteraciones en su vida cotidiana que le causen sobresaltos y constantes ajustes. Las situaciones pueden salirse de su control si trata de ser demasiado estricta o si no reconoce sus necesidades de escapar de sus obligaciones. Si se da el tiempo y el espacio necesarios para respirar un poco, tenderá a realizar mejor sus tareas y a avanzar en sus ambiciones personales.





Seducción sutil





      Por otro lado, además de sus cualidades intelectuales, es claro que se trata de una seductora. Claro, una seductora sutil, pero finalmente seduce, pues su encanto personal va más allá de su control consciente, si bien puede ser un tanto distante en este sentido. Marte y Venus en conjunción en la casa 5 representan una necesidad de expresarse a través de su encanto... Pero las cosas no tienen que llegar demasiado lejos; ambos están en Acuario, signo de la amistad y de la libertad, y que toma las cosas con un tanto de distancia, tal vez para apreciarlas mejor. Su magnetismo personal es grande y aunque no sea su intención, muchas veces hará que otras personas a su alrededor caigan en el embrujo especial que tiene su química femenina... Atrae, y a la vez, repele. Bastará para ella misma el reafirmar su efecto sobre otras personas, y esto puede ser un arma de dos filos, pues si bien puede lograr que le pongan una alfombra roja para que pase a realizar sus objetivos, también puede despertar pasiones, no sólo desde el punto de vista sexual, sino también sentimientos encontrados.





     Por ello, es importante que sea consciente de sus actitudes, gestos y mensajes subliminales que pueden ir debajo de un desempeño cotidiano. Al responsabilizarse de  su encanto personal, podrá manejarlo según su conveniencia. Y al decir conveniencia personal, me refiero a que debe evitar entrar en juegos de manipulación...aunque tal vez no pueda escapar a ellos totalmente. La palabra clave de Capricornio es: “Yo utilizo”. Y esto puede funcionar en un sentido egocéntrico, tanto como para el bienestar de los demás. Aquí vemos pues que Carmen tiene que desarrollar, a lo largo de su vida, una conciencia ética. Lograr lo que quiere sutilmente no le resulta demasiado difícil; la gente puede caer a sus pies en unos segundos (no siempre, claro está). Pero el más alto sentido de un Sol en Capricornio es sin duda alguna el manipular para el bien de todos, lo cual da como resultado en el plano moral una sensación de honor...Y éste es el mejor pago que pueda tener Carmen como satisfacción interna.





     Pero hay otros campos en los cuales esta particular conjunción de Venus y Marte puede tener influencia: en la amistad. La casa 5, donde están situados estos planetas, se refiere al principio del placer. Dado que están en Acuario, signo de la amistad, es seguro que Carmen logrará hacer amistades que le permitan compartir su encanto sin necesidad de entrar en una dinámica seductora. Bueno, en realidad también puede encantar a sus amistades, quienes seguramente intercambiarán momentos muy efectivos de diversión y apoyo mutuo. 





Apertura afectiva





     Sin embargo, para que realmente pueda profundizar en sus amistades necesitará un estímulo intelectual firme. La gente que no le aporte constantemente nuevo conocimiento, nuevas maneras de ver las cosas, le aburrirá con una gran velocidad, y perderá el interés. El afecto, aunque sea real, muchas veces pasará a segundo plano si intelectualiza demasiado las cosas. La casa 5 es también la casa de los hijos, de modo que les manifestará una gran cantidad de afecto a la vez que se divertirá enormemente con ellos. Invertirá una gran cantidad de sus recursos personales y financieros para darles lo mejor, pero en algunos momentos su exceso de intelectualidad podrá limitar el afecto a nivel emocional, siendo más una mamá-amiga que una madre-nutricia. Pero si lo sabe, puede controlarlo y aprender a ser más abierta y manifestar su sensibilidad y ternura más a menudo...





La pareja: amistad ante todo, y estabilidad





     Ahora analicemos más cercanamente las relaciones íntimas...la pareja. Juno se encuentra en el último grado de Acuario. Este asteroide representa el principio del matrimonio y de la pareja, así como la capacidad de realizar contratos y de satisfacer la necesidad humana de intimidad...el compartir la vida con otro ser. El último grado de cada signo acentúa mucho las cualidades de éste, de modo que las características acuarianas de distanciamiento, amistad y libertad se expresan en ella a través de su matrimonio. Esto quiere decir que lo que necesita en el plano de la pareja es, ante todo, un amigo con el cual pueda realizar planes conjuntos (Juno está en conjunción a Palas, la estratega de los planetas) y vivir en un ambiente de libertad.





     De modo que a pesar de su capacidad de seducción, los modelos estereotipados de relación a nivel pareja no le funcionan. Es mucho mejor para Carmen crear un modelo, sobre la marcha, que le funcione adecuadamente en esta modalidad. Esto no quiere decir, sin embargo, que tenga que vivir una vida inestable en esta área de su vida. Muy por el contrario, el trígono Júpiter/Juno sugiere claramente una tendencia a la fidelidad y a la armonía, si bien un tanto intelectualizada, debido a que ambos astros están en signos de aire, el elemento de la mente y la razón. 





     Aún así, es preciso mencionar también que Juno está en cuadratura a Neptuno, planeta que puede indicar decepciones y falta de claridad en ciertos aspectos de su relación matrimonial, y otras a nivel de amistad.  Si bien hay claridad y realismo en otras áreas de su vida, en ésta Neptuno puede interferir causando una visión inadecuada de los objetivos mutuos, idealizaciones que tarde o temprano se romperán, y confusiones. La solución para evitar estos panoramas es que Carmen se haga el compromiso de luchar por buscar objetivos trascendentes (el lado evolucionado de Neptuno) en la relación de pareja y otras relaciones cercanas, íntimas. A veces, esta cuadratura Juno/Neptuno se refiere a sacrificar algo de sí misma con tal de continuar un compromiso con la otra parte. Y dado que tiende a la estabilidad, y que tiene múltiples intereses por otros lados, es obvio que ella está dispuesta a hacerlo. Sin embargo, debe evitar llegar al grado de victimizarse en este sentido, lo cual sólo se daría en un caso extremo. El permitirse vivir modelos personales y no estereotipados en sus relaciones cercanas le da pues la oportunidad de realizar esta importante misión con buenos resultados a la larga...





Cuidar la salud...buscar el desahogo





     La salud es un tema que deberá tener siempre presente, incluso en momentos en los que su cuerpo no le dé lugar a molestias. Saturno conjunto a Quirón en la casa 6 representa la posibilidad de pasar por ciertas enfermedades que le enseñarán a relajarse un poco y llevar una vida ordenada en cuanto a sus hábitos. Cualquier descuido en el mantenimiento de su cuerpo, que a otras personas no les hará mella, a Carmen le causará un desequilibrio que deberá corregir de inmediato. Debe evitar, ante todo, que sus enfermedades se vuelvan crónicas, pues Urano y Plutón en Virgo en la casa 12 puede representar un peligro potencial a la larga... Los pequeños síntomas que pasan desapercibidos pueden juntarse y hacer explosión de una vez al paso del tiempo. Le conviene hacerse chequeos constantemente para verificar su estado presente...no está de más.





     Y en realidad, puede ser víctima fácil del estrés, ya que su sistema nervioso es delicado, y eso puede tener consecuencias a la larga sobre sus intestinos y el sistema digestivo en general. La tolerancia a la frustración puede causarle problemas, y aunque pueda aguantar durante tiempo prolongado, es obvio que si no expresa adecuadamente sus emociones, esto puede causar somatizaciones, causando un desequilibrio en su metabolismo general, lo cual es claro al ver la cuadratura entre Saturno/Quirón y la Luna...Si intelectualiza demasiado sus emociones, tarde o temprano pueden venir síntomas depresivos que se expresen a través de una falta de vitalidad, o problemas físicos. De modo que además de procurarse un buen descanso de vez en cuando, le conviene sin duda dejarse sentir...en vez de pensar en lo que siente. Eso le dará una buena oportunidad de balancear su estado general tanto a nivel corporal como a nivel anímico.





Evolución espiritual: iluminar conciencias





     Y ya que hablamos de cuestiones espirituales, es claro que Carmen tiene la misión de transmitir y difundir lo que ha aprendido en otras vidas. El Nodo Sur en la casa 3 representa una sabiduría innata, un conocimiento que en esta existencia le permite saber las cosas sin demasiado esfuerzo, a veces sin leer, sin pensar demasiado...y llega a las conclusiones correctas con un poco de deducción. Pero no basta con saber, puesto que una sabiduría personal puede redundar en prejuicios; hay que aplicar y expandirse a través de esta fuente de conocimiento que trae en su ser interno. El Nodo Norte, el punto de desarrollo espiritual, se encuentra en la casa 9 en el signo de Géminis, lo que sugiere que debe romper con los prejuicios personales y ampliar su visión contemplando otras maneras de pensar, de ser, de vivir. De ahí que los viajes le hagan bien, pues así se sentirá mejor asimilando otros puntos de vista y otras costumbres. 





     Puede ser una excelente maestra, y aunque no se dedique a la docencia, es seguro que una plática con ella ilustra a la gente que se encuentra a su alrededor, incluso a la que solicita sus servicios. El enriquecer su cultura y así la de los que entran en contacto con ella, por una plática, una clase, un mensaje, puede resultar una experiencia gratificante. Por ello, debe evitar el encierro en sus propios esquemas, ya que perdería la oportunidad de compartir con la humanidad, o la parte de humanidad que le toca, su más preciado tesoro...la sabiduría.
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