RESUMEN DEL VÍDEO

EL AMANECER DE LA RED

El video nos explica qué es lo que pasa cuando nosotros nos encontramos trabajando y solicitamos información dando clic en un Link.

A continuación se narra todo lo que pasa detrás de nuestra pantalla.

La información que se genera al dar clic en un Link, es empaquetada y etiquetada con la dirección del remitente, el destinatario y el tipo de paquete que es, con una copia para el Servidor Proxy, todo esto lo hace el IP.

Esta información sale de nuestra computadora para ir a la LAN, que es una red de área local usada para conectar a todas las computadoras locales, impresoras, etc. Este lugar no esta controlado, ocurren accidentes, esta repleta de información contenida en muchos paquetes.

La información llega al Router Local, el cual lee las direcciones y si es necesario pone los paquetes en otra red. Este Router tiene el control, es sistemático, desinteresado, metódico, conservador, no muy rápido pero casi siempre exacto.

Los paquetes dejan el Router Local y siguen en camino hacia la Intranet o Red Corporativa hacia el Router Switch, éste es un poco más eficiente, trabaja rápido y enruta a los paquetes como una máquina de pin ball digital.

Cuando los paquetes llegan a su destino, son recolectados por la interfaz de red para ser enviados al Proxy, éste es usado por muchas empresas como intermediario con la función de establecer y compartir entre varios usuarios una única conexión de Internet y también por razones de seguridad.

Todos lo paquetes son de diferente tamaño dependiendo de su contenido.

El Proxy busca el URL, si la dirección es admisible el paquete se enviará a Internet; algunas direcciones no cuentan con la autorización del Proxy según como haya sido configurado de acuerdo a las políticas corporativas, tales direcciones son ejecutadas; los paquetes que contienen las direcciones que son autorizadas vuelven a la ruta dentro de la LAN para llegar al Firewall Corporativo o Local, éste sirve para prevenir intromisiones indeseables provenientes de Internet y evita que información de nuestra empresa sea enviada a Internet.

Después un Router recoge cada paquete y lo coloca en un camino o ancho de banda más estrecho, es cual no es suficientemente ancho para todos los paquetes; para los paquetes que no logran recorrer todo el camino, el IP envía un paquete de reemplazo.

Por fin se llega a Internet, que es una telaraña de redes interconectadas y que se extiende por todo el orbe; Routers y Switch establecen enlaces entre las redes; la Red es un ambiente completamente distinto a la LAN, es más libre y rudo.

La libertad puede causar el asecho del Ping of Death, que es una versión especial del Ping normal de interrogación entre máquinas, éste comandado por una persona intenta fastidiar al Servidor o la Computadora.

Los caminos que pueden tomar los paquetes de información son: satélites, líneas telefónicas o incluso cables transoceánicos, no siempre toman el camino más corto, de cualquier modo llegan, es por esto que es llamada WWW; todo esto al costo de una llamada local o menos y en poco tiempo.

Ahora encontramos al Servidor donde esta la página solicitada, aquí hay otro Firewall, el cual puede ser un resguardo o un adversario, dependiendo de nuestras intenciones.

El Firewall esta diseñado para dejar entrar solamente aquellos paquetes que cumplen con el criterio de selección, tiene abierto lo puertos 80 y 25, que son literales puestas de entrada, todo intento en los demás puertos será cancelado.

El puerto 25 es la entrada de los paquetes de correo y el puerto 80 es la entrada de los paquetes al Servidor Web.

Dentro del Firewall los paquetes son filtrados con más conciencia. Como sabemos, puede haber dos tipos de paquetes los que son dañinos y los que son sanos, éstos últimos paquetes están dirigidos hacia la interfaz para ser llevados al Servidor Web, el cual esta configurado para correr sobre diversas cosas.

Cada uno de lo paquetes son recibidos, abiertos y desempacados; la información que contienen, que es nuestra solicitud, es enviada hacia la aplicación del Servidor Web.

El paquete es reciclado, listo para ser usado otra vez y llenado con la información solicitada, es etiquetado y enviado de regreso hacia nuestra computadora.

Regresa por el Firewall del Servidor Web, el Router y a través de todo Internet de vuelta al Firewall Local y hasta nuestro Interfaz en nuestro computador, aquí el navegador de Internet es suministrado con la información solicitada. Y así es como en nuestra pantalla de la PC, llega la información que solicitamos.

