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Dr. Federico Marín y García
Secretario Administrativo CMM-FENACOME

Presente

Hago de su conocimiento y para que sea difundido, que el actual Consejo Directivo tiene como propósito Dimensionar a los Colegios de Médicos  (Mensaje de Toma de Protesta)  tanto como la Ley nos lo faculta, para lo cual se ha hecho entrega al C. Dip. Federal Dr. Éctor Jaime Ramírez Barba, Presidente de la Comisión de Salud del H. Congreso de la Unión, LX Legislatura el día de ayer 31 de Enero del presente año, Iniciativa de Ley, Titulada: Integración de un Colegio por Profesión y por Estado, al Sistema Nacional de Educación Superior, en apego y fundamento a la Ley Reglamentaria del Art. 5° Constitucional y las Leyes de Profesiones Estatales, situación que BENEFICIA  a los Colegios de Médicos y Federaciones que integran al CMM FENACOME, haciéndolos Oficiales ante las Autoridades y ante los Profesionales.

Además, que se ha hecho la firma de Convenio con la H. Comisión de Salud representada por el Dr. Éctor Jaime Ramírez Barba (Día 31 de Enero) donde el CMM se compromete a apoyar con la opinión Técnica a toda Iniciativa de Ley, y todo lo relacionado con el Ejercicio profesional y las Leyes que lo reglamentan, para que no salgan modificaciones de las Leyes sin nuestra opinión, estando representados en México por el Dr. Federico Marín y García Secretario Administrativo y el Dr. Eduardo Tello Mier Presidente Electo del CMM.

Por lo cual considero, que debemos de pedir a los Colegios que integran al CMM, que cumplan con las exigencias que solicitamos y que les solicitas, para que su vigencia ante la Secretaría de Educación y ante el CMM estén al día, incrementando la Colegiación como Organismos Federados (Integrantes de la FENACOME), y que recibirán los beneficios que el CMM logre ante las Autoridades Federales, Estatales y Gobiernos.
Agradeciendo su apoyo.
Dr. Reynaldo Cantú Mata
Presidente Ejecutivo
Colegio Médico de México FENACOME
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