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Resumen

Uno de las principales dificultades para que nuestros estudiantes y los egresados de Ciencias de la Comunicación puedan ejercer su profesión con ética y responsabilidad radica en que los valores humanos universales se encuentran bastante manoseados y se sabe con poca claridad fundamentalmente lo son.

Con los medios de comunicación como generadores de modelos de vida, la reflexión sobre lo ético se ha perdido, ya que lo que vemos comúnmente es un discurso de doble moral. Las instituciones hablan de democracia, respeto a cualquier tipo de diversidad y de justicia social, pero lo que vemos cotidianamente es corrupción, inequidad, desigualdad social, entre otros muchas agraviantes

Se pasa por encima de la dignidad de mujeres y hombres, la autoestima de los seres humanos está muy mermada por la competencia desleal en todos los ámbitos y la respuesta individual y social que buscamos como razón de vida, cada vez se ve más limitada.  Es por esta razón que planteo la necesidad de buscar paradigmas sólidos de valores humanos en donde los derechos de todos puedan tener espacio y en donde los comunicadores hagamos nuestra la voz de quienes no pueden hacerse escuchar, para externar sus necesidades; y ese reclamo de equidad y dignidad como seres humanos encuentre en nuestros profesionistas una razón vital en su carrera y su propia vida.

LA ÉTICA DEL PERIODISTA

 Y 

LOS VALORES HUMANOS UNIVERSALES.

Los valores se han resquebrajado. En cualquier parte de la sociedad se vive con temor y desconfianza. No hay principios éticos sólidos en los seres humanos que sustenten su proyecto de vida individual y social. No hay paz en la sociedad ni paz interior. Ante estas preocupaciones planteo la necesidad de que en los primeros semestres de la carrera se implementen materias en donde los valores universales, la educación para la paz y los derechos humanos sean el eje que sustente la práctica periodística, el análisis crítico y el compromiso social del comunicador.

La función social de los medios masivos de comunicación es trasmitir a los miembros de una sociedad los valores, las ideas y la información que necesitan para su propio desarrollo integral.  El educar, desarrollar y abrir el pensamiento en la inclusión para que nos comprendamos, para que la confrontación, exposición de ideas y el debate sean conocidos, comprendidos y respetados por los miembros integrantes de nuestra colectividad. 

Sabemos que el emisor que elabora y difunde los mensajes de la información masiva constituye la expresión de un grupo, siempre interesado en conservar su hegemonía y su dominio. Emite contenidos dirigidos al consumo, a reforzar estereotipos de belleza sajona, a incrementar la exclusión y discriminación hacia amplios sectores de la población como son: las mujeres, los grupos indígenas, los homosexuales, los discapacitados, los niñ@s, jóvenes y ancian@s, l@s marginad@s, entre otros. 

Es en este punto donde quiero enfatizar la necesidad de la ética de los profesionistas en comunicación para que cumplan con el deber de dar la voz a quienes no la tienen, aceptando que toda actividad de los medios de comunicación y de los periodistas debe estar inspirada en el interés público, y no de grupos económicamente privilegiados, entendiendo que la búsqueda de cualquier interés particular en la misión de informar es contraria a los mismo principios que garantiza la Declaración Universal de los Derechos del Hombre. 

El término Ética proviene de ethos, que significa el carácter, el modo de ser a través de los actos y los hábitos, la costumbre.  La ética de la información, por tanto, se encuentra directamente vinculada al perfil moral del periodista: cómo quiere vivir, cómo se ve a sí mismo, cuáles son las valoraciones morales que aplica al momento de recabar y difundir la información, y qué relación debe existir entre el público y su tratamiento periodístico. 

La ética es un control interno que el individuo ejerce sobre sí mismo y su objetivo final es el deber en relación consigo mismo y en relación con los demás. Se trata de una ciencia normativa de la conducta que permite al periodista elegir, entre distintas opciones, cuál debe ser el camino correcto en el ejercicio de su profesión. Por lo que, la no elección es una forma de haber elegido y no elegir lo ético es inevitablemente una elección por lo no ético.

Ante está disyuntiva y crisis generalizada en lo que respecta el ámbito individual y social es en donde propongo incluir a los valores universales como principios y herramientas para el desarrollo del estudiante reconciendo para ello su dimensión física, intelectual, emocional, moral y espiritual. 

Algunos objetivos  son: 

a) Ayudar al estudiante a pensar y comprender los diferentes valores y la implicación práctica de su expresión con relación a uno mismo, los demás, la sociedad y el mundo entero en general; 

b) Profundizar en el entendimiento, la motivación y la responsabilidad con respecto a la toma de decisiones personales y sociales; 

c) Inspirar al individuo a escoger sus valores personales, sociales, morales y espirituales, y a conocer métodos prácticos para desarrollarlos y profundizar en ellos; y  

d) Fomentar y promover como profesor@s una visión de la educación como proveedora de una filosofía de vida para el estudiante, que les facilite su crecimiento, desarrollo y toma de elecciones de modo que puedan integrarse en la sociedad con respeto, confianza y compromiso.

La importancia de los valores está a la orden del día ya que tanto educadores, padres de familia, niños y jóvenes estamos cada vez más preocupados y afectados por la violencia, los crecientes problemas sociales, la falta de respeto hacia uno mismo, hacia el otro y hacia el mundo que nos rodea. 

Para ampliar las actividades de reflexión y visualización que animan a los estudiantes a acceder a su propia creatividad y talentos innatos, la ONU reconoce doce valores personales y sociales basados en experiencias prácticas y metodologías que pueden ayudar a niñ@s, jóvenes y adult@s a explorar y desarrollar una mejor comunicación que favorece el desarrollo de habilidades sociales pacíficas. Tales valores son
: 

· 1.   Cooperación
· 2.   Libertad
· 3.   Felicidad
· 4.   Honestidad
· 5.   Humildad
· 6.   Amor
· 7.   Paz
· 8.   Respeto
· 9.   Responsabilidad
· 10. Sencillez
· 11. Tolerancia
· 12. Unidad

Los valores no sólo deben explorarse y comprenderse sino también vivirse y experimentarse.  Para implementar estos valores se pueden integrar al Plan de estudios, en Talleres extracurriculares, con la  participación en foros, seminarios y coloquios nacionales e internacionales; y en lo referente a la extensión universitaria llevarlo a Organizaciones, empresas públicas y privadas, comunidades urbanas y rurales, escuelas de educación básica, media y media superior.

La Universidad Nacional Autónoma de México preocupada por el rendimiento escolar de sus estudiantes ha implementado el Programa de Fortalecimiento de los Estudios de Licenciatura (Programa de Tutores) el cual se coordina en la FCPyS desde la División de Estudios Profesionales.  Si partimos de las necesidades de los jóvenes, como lo hace este programa vemos que ellos más que nunca requieren darle sentido a su vida, por lo que la aplicación de este Proyecto puede ser de mucha utilidad para entender y ayudar a l@s estudiantes de una manera más integral.

La metodología sugerida para trabajar este Proyecto versaría en una charla interactiva o exposición teórica para entender y definir los concepto, posteriormente diálogo en grupos pequeños y/o grandes, ejercicios creativos apoyándose en actividades artísticas, canciones, sociodramas y danza, etc. reflexiones personales que inspiren a los participantes a expresarse para experimenta y entender el valor que se está enfocando. Este tipo de aprendizaje ayuda a reflexionar, dialogar, debatir y consensar  para explorar los efectos de las diferentes actitudes y comportamientos entre los integrantes.

CONCLUSIÓN
Uno de los objetivos prioritarios de la educación superior y en concreto para los comunicadores es contribuir a la construcción de una sociedad pacífica, por medio de un proyecto comprometido con las generaciones futuras ante un cambio de paradigmas principalmente relacionados con la visión que se tiene de los Valores Humanos Universales.

Esto tiene que ver con la pertinencia de la educación superior que apunta en este caso, a responder dos preguntas básicas: ¿Qué espera la sociedad del sistema de educación superior y de sus instituciones? Y ¿cuál es la respuesta que la Universidad da a estos requerimientos, exigencias y necesidades de su localidad, región y país? 

La Universidad, mediante un planteamiento interdisciplinario y transdisciplinario para analizar y resolver problemas, debe reforzar sus funciones de servicio a la sociedad y, más concretamente fomentar actividades encaminadas a erradicar la pobreza, la violencia, la intolerancia, las enfermedades, el analfabetismo, el deterioro de las relaciones entre los seres humanos y con el  medio ambiente, etc. 

La educación superior debería apuntar a formar hombres y mujeres íntegros y cultos, con autonomía de pensamiento, con voluntad constante y capacidad de criterio para participar y decidir en la construcción de una sociedad no violenta, más justa, solidaria y equitativa, respetuosa de los derechos humanos y de la cultura de paz. 

La paz únicamente puede lograrse gracias a nuestro comportamiento, nuestras actitudes y nuestro quehacer cotidiano. La cultura de paz es la cultura universal que todos los pueblos comparten, pero no siempre se respeta. El compromiso para lograr una cultura de paz se genera a través de la práctica de los valores universales, que se sintetizan en la no violencia y la armonía social.

Cultivemos juntos la paz.

A continuación se agregan los principios de la Constitución de la de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencias y la Cultura (UNESCO) 

Artículo 1

Una cultura de paz es un conjunto de valores, actitudes, tradiciones, comportamientos y estilos de vida basados en:

a) El respeto a la vida, el fin de la violencia y la promoción y la práctica de la no violencia por

medio de la educación, el diálogo y la cooperación;

b) El respeto pleno de los principios de soberanía, integridad territorial e independencia

política de los Estados y de no injerencia en los asuntos que son esencialmente jurisdicción interna de los Estados, de conformidad con la Carta de las Naciones Unidas y el derecho internacional;

c) El respeto pleno y la promoción de todos los derechos humanos y las libertades fundamentales;

d) El compromiso con el arreglo pacífico de los conflictos;

e) Los esfuerzos para satisfacer las necesidades de desarrollo y protección del medio ambiente de las generaciones presentes y futuras;

f) El respeto y la promoción del derecho al desarrollo;

g) El respeto y el fomento de la igualdad de derechos y oportunidades de mujeres y hombres;

h) El respeto y el fomento del derecho de todas las personas a la libertad de expresión, opinión e información;

i) La adhesión a los principios de libertad, justicia, democracia, tolerancia, solidaridad, cooperación, pluralismo, diversidad cultural, diálogo y entendimiento a todos los niveles de la sociedad y entre las naciones; y animados por un entorno nacional e internacional que favorezca a la paz.

Artículo 2

El progreso hacia el pleno desarrollo de una cultura de paz se logra por medio de valores, actitudes, comportamientos y estilos de vida propicios para el fomento de la paz entre las personas, los grupos y las naciones.

Artículo 3

El desarrollo pleno de una cultura de paz está integralmente vinculado a:

a) La promoción del arreglo pacífico de los conflictos, el respeto y el entendimiento mutuo y  la cooperación internacional;

b) El cumplimiento de las obligaciones internacionales contraídas en virtud de la Carta de las Naciones Unidas y el derecho internacional;

c) La promoción de la democracia, el desarrollo de los derechos humanos y las libertades fundamentales y el respeto y cumplimiento universales de éstos;

d) La posibilidad de que todas las personas a todos los niveles desarrollen aptitudes para el diálogo, la negociación, la formación de consenso y la solución pacífica de controversias;

e) El fortalecimiento de las instituciones democráticas y la garantía de la participación plena en el proceso del desarrollo;

f) La erradicación de la pobreza y el analfabetismo y la reducción de las desigualdades entre las naciones y dentro de ellas;

g) La promoción del desarrollo económico y social sostenible;

h) La eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer promoviendo su autonomía y una representación equitativa en todos los niveles de la adopción de decisiones;

i) El respeto, la promoción y la protección de los derechos del niño;

j) La garantía de la libre circulación de información en todos los niveles y la promoción del acceso a ella;

k) El aumento de la transparencia y la rendición de cuentas en la gestión de los asuntos públicos;

1) La eliminación de todas las formas de racismo, discriminación racial, xenofobia e intolerancia conexas;

m) La promoción de la comprensión, la tolerancia y la solidaridad entre todas las civilizaciones los pueblos y las culturas, incluso hacia las minorías étnicas, religiosas y lingüísticas;

n) El respeto pleno del derecho a la libre determinación de todos los pueblos, incluidos los que viven bajo dominación colonial u otras formas de dominación u ocupación extranjera, como está consagrado en la Carta de las Naciones Unidas y expresado en los Pactos internacionales de derechos humanos, así como en la Declaración sobre la concesión de la independencia a los países y pueblos coloniales contenida en la resolución 1514 (XV) de la Asamblea General, de 14 de diciembre de 1960.

A/RES/53/243

Artículo 4

La educación a todos los niveles es uno de los medios fundamentales para edificar una cultura de paz. En ese contexto, es de particular importancia la educación en la esfera de los derechos  humanos.

Artículo 5

Los gobiernos tienen una función primordial en la promoción y el fortalecimiento de una cultura de paz.

Artículo 6

La sociedad civil ha de comprometerse plenamente en el desarrollo total de una cultura de paz.

Artículo 7

El papel informativo y educativo de los medios de difusión contribuye a promover una cultura de paz.    Resolución 2200 A (XXI), anexo.

A/RES/53/243

Artículo 8

Desempeñan una función clave en la promoción de una cultura de paz los padres, los maestros, los políticos, los periodistas, los órganos y grupos religiosos, los intelectuales, quienes realizan actividades científicas, filosóficas, creativas y artísticas, los trabajadores sanitarios y de actividades humanitarias, los trabajadores sociales, quienes ejercen funciones directivas en diversos niveles, así como las organizaciones no gubernamentales.

Artículo 9

Las Naciones Unidas deberían seguir desempeñando una función crítica en la promoción y el fortalecimiento de una cultura de paz en todo el mundo.  3 de septiembre de 1999.

FUENTES CONSULTADAS 

El presente documento está fundamentado en extractos de documentos oficiales de la Organización de las Naciones Unidas y en el material sobre Valores par Vivir publicación de la Universidad Espiritual Mundial Brahma Kumaris. 

CONVENIOS Y CONFERENCIAS INTERNACIONALES: 

Declaración Universal de los Derechos Humanos

Declaración Mundial sobre Educación para Todos

Convención Sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW) y su Protocolo Opcional

Conferencia Mundial sobre Derechos Humanos Conferencia sobre Población y Desarrollo

IV Conferencia Mundial de la Mujer

Convención sobre los Derechos del Niño 

V Conferencia Internacional sobre Educación de Adultos

Cumbre del Milenio

Conferencia Mundial contra el Racismo

Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia 

Declaración de Principios sobre la Tolerancia 

� Los conceptos sobre los valores que se presentan están basados en el conjunto de conocimientos en los que investiga la Universidad Espiritual Mundial Brahma Kumaris, Organización No Gubernamental con Status Consultivo General en el Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas , con Status consultivo en UNICEF y afiliada al departamento de información Pública de la ONU. Desde 1937, cuando se fundó, ha organizado grandes proyectos internacionales destinados a dar a los individuos la oportunidad de avanzar hacia un mundo mejor.
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