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De manera severa y categórica, Celia del Palacio ha afirmado lo siguiente: “La historia de la prensa sigue siendo un tema de investigación que se ha privilegiado en el centro del país y que muchos libros que pretenden abarcar la historia de la prensa en México como país, en realidad hablan de la historia de la prensa en la ciudad de México, como si el centralismo autorizara automáticamente a generalizar las características de una región (porque el D. F. es una región más de México, la más transparente tal vez, pero una región) y atribuirlas a todo un país”.
 En una revisión que hace la autora en torno a lo que se ha publicado sobre la historia del periodismo en México, en el lapso de 1998 a 2003, de 33 libros que se dieron a conocer 21 se editaron en la ciudad de México. Mientras que en el resto del país solamente fueron doce, de los cuales se ubican solamente: Jalisco, Michoacán, Nayarit, Oaxaca, Sinaloa y Veracruz.

Ante esta situación, es necesario fomentar el estudio del periodismo regional en nuestra Máxima Casa de Estudios, tanto para ofrecer un panorama completo del desarrollo periodístico en todo el país hasta para incluso orientar a los estudiantes sobre otros espacios donde pueden ejercer el oficio. Identificar la prensa que se hace en el territorio nacional permite tener una visión completa y crítica del desarrollo del periodismo en toda la extensión de la palabra.

1. Requerimientos técnicos

· Computadora

· Cañón 
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