COLOQUIO DE PROFESORES DE PERIODISMO

Mesa 3: Propuestas de nuevas áreas de estudio dentro de la opción de periodismo.

La crítica de arte como práctica periodística

Gloria Hernández

En el actual plan oficial de estudios no existen seminarios específicos sobre el tema de crítica de arte, y tampoco se le menciona en los contenidos de las asignaturas de periodismo; sin embargo y por fortuna, este plan de estudios es uno de los más transdisciplinario, si lo comparamos con otras facultades o escuelas de la UNAM, donde se prepara a los estudiantes para el ejercicio profesional en el ámbito de las humanidades, precisamente donde se cruzan territorios de conocimiento como son: comunicación, periodismo, artes visuales e historia del arte.

Una de las áreas terminales del actual plan de estudios de la licenciatura en ciencias de la comunicación, es la opción de periodismo, que en su fase cultural conecta directamente con la crítica de arte y la gestión cultural, dos territorios que van de la mano y que considero deben fortalecerse desde la enseñanza como una oferta posible de empleo, en el mercado de trabajo para nuestros egresados; pues la preparación universitaria que se les brinda, los capacita en grado sumo para desempeñarse exitosamente en tales áreas.

Lo anterior se sostiene si se toma en cuenta que el plan de estudios de toda la licenciatura, en sus cargas teóricas se orienta a conseguir un egresado con sólidas bases en lo que se llama la valoración de la crítica, entiéndase por <<valoración de la crítica>> el fortalecimiento del pensamiento reflexivo, analítico e interpretativo, que además la enseñanza en sí misma lleva implícita. 

Son los egresados de ciencias de la comunicación los que mayoritariamente están predispuestos y preparados estrictamente para ejercer la crítica de arte, principalmente por su formación para la práctica periodística y porque en el plan de estudios, en las asignaturas obligatorias para su formación, se contemplan cuestiones de historia, economía, política y sociocultura; y en las asignaturas optativas hay cursos sobre arte y comunicación, así como seminarios de investigación y talleres de  géneros periodísticos y de producción. Y en el sección de periodismo se incluyen los talleres de Periodismo Especializado I y II, donde se capacita a los estudiantes para su práctica profesional en territorios específicos del quehacer periodístico, me refiero a la especialización de fuentes de información. Un de ellas es el ámbito cultural.

 Desde una visión transdisciplinaria, y desde el territorio de las ciencias de la comunicación, la crítica de arte se aborda como teoría estética y filosofía del arte, después de todo, la crítica implica una función y un proceso, así que la articulación entre arte y ciencias de la comunicación nos lleva a estudiar la estética de los medios y sus discursos, puestos en contextos varios, con el propósito de comprender la condición sociocultural del ser humano; además es a través de los medios y sus mensajes, que es posible comprender e incidir en el funcionamiento de reguladores sociales como son el estado y el mercado, ejerciendo una práctica profesional desde la opinión pública; porque aquellos objetos a los que suele llamárseles obras de arte son medios con sus mensajes e implican amplios procesos de comunicación en sus fases de producción, distribución y consumo; y  al divulgarse públicamente quedan expuestos a una valoración que los clasifica en algún rango de precio y aprecio, según parámetros del estado, el mercado y la opinión pública.

La función de la crítica ha servido para valorar y descubrir artistas, grupos de artistas y movimientos estéticos, esto también tiene que ver con el mercado artístico: precios, galerías y coleccionistas. Pero además la crítica es un instrumento documental y de investigación, indispensable para la historia y la historiografía del arte por ser un testimonio, una fuente primaria de información y reflexión para comprender cómo y para qué se hace la historia del arte, y todo esto es producido nada menos que desde la labor periodística.

El crítico realiza un juicio cualitativo de las obras de arte, aunque sus juicios sean de una validez relativa; y estos pueden ser en cuanto a las cualidades de la obra, las actividades de promoción cultural y el mercado del arte. El punto más destacado del ensayo crítico está en el camino que une el planteamiento teórico con el juicio de validez relativa.

Veamos cuáles tendrían que ser las cualidades del crítico de arte:

1. Ha de ser un espectador de excepción, lo cual quiere decir que el crítico profesional debe tener unas cualidades, y en una proporción tal que no se dan en el espectador común, porque  son precisamente esas cualidades las que hacen importante su reflexión

2. Debe poseer un conocimiento amplio del arte y la historia

3. Estar enterado de un volumen considerable de otras reflexiones críticas

4. Poseer una cultura amplia, para establecer relaciones con otras manifestaciones de la historia y de la cultura

5. Educar la sensibilidades de la percepción

6. Tener la posibilidad de hacerse a sí mismo consciente de las entretelas de su relación personal con la obra

7. Ha de contar con los recursos necesarios para encontrar un lenguaje capaz de manifestar esas entretelas

8. El crítico debe ser consciente de sus métodos de análisis para las obras y los fenómenos artísticos

Esta lista de requerimientos coincide ampliamente con el perfil del egresado en comunicación, según se indica en el plan de estudios que dice lo siguiente:

<<…deberá contar con una sólida formación social y humanística, cuyos referentes principales serán las ciencias sociales, la cultura y las artes, para poder desempeñarse como profesional interesado en el bienestar social y en los derechos de la sociedad a la información. Contará asimismo, con una formación teórica, metodológica y técnica en el campo de la comunicación que le permitirá comprender, explicar, analizar, criticar y teorizar los procesos de la comunicación, las formas, los medios, las tecnologías empleadas y los contextos en que dichos procesos ocurren. También será capaz de realizar investigación en cualquier ámbito de su ejercicio profesional>> (Plan de Estudios, 1997, p. 20)

En conclusión, el egresado de estudios superiores en comunicación pude llevar a la práctica la valoración crítica, y por lo tanto desarrollar profesionalmente el ejercicio de la crítica de arte en cualquier medio de comunicación; pero además esto le permite acceder a otros territorios como son la gestión cultural que incluye labores de curaduría, museografía y asesorías culturales en variados rubros. Lo que le facilita ese amplio abanico de posibilidades laborales es que está formado en aspectos: teóricos, metodológicos y técnicos, posee una educación visual y capacitación para la realización formal.

Ciudad Universitaria a 6 de septiembre 2006.
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