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La tesis-reportaje, puente real a los medios 

Con el nuevo plan de estudios de 1997, se reforzó y actualizó la formación integral de la carrera de ciencias de la comunicación de la FCP y S de la UNAM. Cambio que se refleja en el trabajo terminal, la tesis.

Esta estrategia educativa sigue siendo la vía para aplicar y mostrar el conocimiento y el dominio de las competencias lingüísticas y específicas, en este caso, del periodismo. 


Una de las modalidades para el trabajo final es la presentación de reportajes escritos. Desde mi experiencia, con 40 tesis revisadas, la mayoría han pertenecido a este tipo, se ha reiterado la atención en diversos aspectos de forma y contenido.

Forma
Se debe cuidar lo siguiente: acentuación y uso de mayúsculas. Correcto empleo de locuciones latinas en las citas de referencias. Uso de cursivas. Unificación de los criterios en referencias de distinta índole. Utilización de  fuentes.  

En este sentido, es urgente que exista un manual de estilo o una guía actualizada de corrección de estilo. No es aceptable que sigan llegando tesis sin una presentación formal y profesional. Se han revisado casos en los que utilizan varios criterios de estos aspectos en una misma página o capítulo. La mayoría de las tesis que he calificado adolecen de estos problemas de forma.

Afortunadamente, es una situación de forma, pero deforma y desmerece al trabajo final. En cualquier medio escrito -serio- existe unidad en la forma y una tesis debe mostrar, desde ese nivel, su aspecto profesional. De esta manera, propongo que sea requisito presentar, junto con la tesis, la hoja, libro o manual de estilo -fundamentado- que se utilice. Sugiero que en la materia de Taller de corrección de originales, en los seminarios de tesis o en las optativas el alumno produzca, en caso de que decida realizar una tesis-reportaje,  su propio manual de estilo.

Contenido

Si bien el reportaje es una investigación, es necesario hacer énfasis en que se derive de una noticia o la genere porque ésta es la base del periodismo. Ubicar o generar la noticia en los antecedentes, en las consecuencias, en la interrelación de hechos, en los géneros periodísticos empleados. Las tesis suelen ser un conjunto sistemático de datos pero sin el tratamiento noticioso debido. La tesis-reportaje debe ser un trabajo publicable ya que un medio o empresa editorial se   interesa en un trabajo con fondo periodístico. Lo importante no es la extensión sino la intención. El reportaje explica un acontecimiento, llega a una interpretación o significación mediante un hilo conductor.

Considero que el contenido debe ubicarse en un contexto editorial. La mayoría de las tesis siguen siendo “escolares” sin una línea editorial acorde con el campo laboral o con las necesidades de las empresas  o instituciones editoriales.

En este panorama, el alumno en su seminario de tesis o en materias optativas, puede establecer su intención comunicativa, editorial o periodística; definir a qué medio y tipo de público sería destinado su trabajo. No es lo mismo escribir para El Reforma, Proceso, o para una institución gubernamental, civil o para un partido político, entre otros. El reportaje debe tener una visión profesional que vaya más allá del interés meramente personal y vincularse con el medio de difusión.

Asimismo, si un trabajo tiene aproximadamente cien cuartillas, se podría pedir como conclusión un texto publicable en forma, extensión y contenido.

Lineamientos

Ante esto, los nuevos lineamientos para presentar una tesis-reportaje son:

1. Manual de estilo.

2. Descripción del medio y público (características del emisor y receptor).

3. Línea editorial o intención comunicativa.

4. Noticia (de la que se deriva la investigación).

5. Reportaje (completo) y/ o versión para publicar.

6. Relación con medios (en donde se pueda publicar).

El alumno, reitero, puede trabajar estos aspectos desde su seminario de tesis o en materias optativas, que si no existen, se puede proponer la creación por ejemplo de la materia denominada Introducción a la tesis-reportaje donde los puntos 1, 2, 3, 6 se cubran y tentativamente el 4, para que después, en su seminario de tesis, se desarrolle el contenido y la propia investigación.

Así, el alumno establece contactos con el medio privado o público donde encuentre la posibilidad real de difundir su trabajo. Esto fomentaría la titulación al presentarse la tesis como una opción académica-por su rigor teórico metodológico- y profesional en el sentido de la vivencia del trabajo periodístico, de su difusión real y se convierta su texto final en una forma de comunicación eficaz.

De esta manera, se cumplirían los objetivos de las áreas básicas y a la vez,  los requisitos de la especialización de la opción de periodismo: “está orientada a la formación de profesionistas capaces de producir mensajes informativos y difundirlos a la sociedad a través de los distintos medios de comunicación colectiva”(Plan de estudios de la licenciatura en ciencias de la comunicación, 1997).
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