LA  TIERRA  COMO  PLANETA   VIVO.

                                       La  tierra  de  manera  general  presenta  dos  tipos  de  entorno :  uno  viviente  y  un  entorno  inerte (  sin  vida ).

                                       Hasta  donde sabemos  la  vida  solo  existe  en  la  tierra.  Podemos  encontrar  seres  vivos  en  el  aire,  sobre  la  tierra  y  tanto  en  agua  dulce  como  salada.  La  biosfera  es  la  porción   de  la  tierra  en  la  que  se  desarrolla  la  vida.  Ella  se  extiende  desde  el  fondo  de  los  océanos  hasta  las  alturas  en  la  atmósfera.  Esta  capa  de  vida  puede  parecer  inmensa,  pero  si  pudieras  reducir  el  tamaño  de  la  tierra  al  de  una  manzana,  la  biosfera  sería  mas  delgada  que  la  cascara  de  la  manzana.

                                       Existen  ambientes  muy  diferentes,  terrestres  y  acuáticos  en  la  biosfera  y  cada  uno  de  ellos  incluyen  factores  vivos  e  inertes  que  afectan  la  vida de los  organismos  que  allí  habitan.  

BIOSFERA

                            Capa relativamente delgada de aire, tierra y agua capaz de dar sustento a la vida, que abarca desde unos 10 km de altitud en la atmósfera hasta el más profundo de los fondos oceánicos. En esta zona la vida depende de la energía del Sol y de la circulación del calor y los nutrientes esenciales. La biosfera ha permanecido lo suficientemente estable a lo largo de cientos de millones de años como para permitir la evolución de las formas de vida que hoy conocemos. Las divisiones a gran escala de la biosfera en regiones con diferentes patrones de crecimiento reciben el nombre de regiones biogeográficas.

ECOSISTEMA

 Se refiere a la suma total de factores físicos y biológicos que operan en cualquier área. Un ecosistema es una unidad autosuficiente. Los ecosistemas pueden ser muy pequeños, un lago de agua dulce o muy grandes como el desierto del Sahara o el Océano Indico. En un ecosistema hay un cambio cíclico de materiales y de energía entre los seres vivos y el ambiente. Los minerales, el nitrógeno, los compuestos de carbono y el agua, materiales necesarios para los seres vivientes forman un ciclo continúo a través del sistema. Ningún material se acaba si el sistema está balanceado. La única necesidad del ecosistema es una fuente de energía, la luz solar capturada por las plantas verdes en el proceso de fotosíntesis. 
FACTORES  BIOTICOS  DEL  ECOSISTEMA.

Los organismos vivientes de cualquier ecosistema pueden dividirse en tres grupos:

-    Productores conformados por las plantas, estas elaboran sustancias alimenticias a partir de compuestos simples como agua y anhídrido carbónico.

-  Consumidores, aquellos que se alimentan de otros organismos, es decir los animales.

-   Descomponedores, bacterias que descomponen las proteínas, grasas y ácidos nucleicos de los organismos muertos, permitiéndoles retornar al ambiente.

FACTORES ABIOTICOS DEL ECOSISTEMA.

Los factores abioticos del ecosistema son todos aquellos parámetros físicos y químicos que afectan a los organismos.

FACTORES  ABIOTICOS  FISICOS.

                                                                  Son los componentes básicos abioticos de un ecosistema; a ellos esta sujeta  la comunidad biologica, entre los factores abioticos mas comunes están:

1.-) LA LUZ  SOLAR: Fuente principal de energía de un ecosistema, actúa en el proceso fotosintético y tiene un efecto térmico (temperatura  ambiental) en las zonas donde la luz se irradia.

2.-) LA  TEMPERATURA: Es una de las formas en que se expresa la energía térmica proveniente de la luz del sol; la temperatura tiene que ver directamente sobre la migración y dispersión  de especies, así como en las sucesiones ecológicas y afecta las funciones de reproducción y/o desarrollo.

3.-) CLIMA  Y   VIENTOS: Los vientos y las precipitaciones pluviales están íntimamente relacionados con las variaciones de temperatura de cada zona geográfica.

4.-) ALTITUD  Y  LATITUD: Las variaciones de la altitud y la latitud causan cambios termicos y por consiguiente, modifican la distribución de los seres vivos.

FACTORES  ABIOTICOS  QUIMICOS.

1.-) EL  SUELO: Es el factor  abiotico químico mas común, el suelo se deriva de la erosión de las rocas ocasionada por factores físicos, químicos y biológicos. El suelo posee todas las reservas de materiales orgánicos, minerales, agua y oxigeno que se requieren para el buen funcionamiento tanto de los productores de nutrientes como los consumidores.

2.-) CONCENTRACIÓN  DE  OXIGENO Y BIOXIDO DE CARBONO: Estos compuestos tienen una importancia fundamental en el intercambio de los organismos con su ambiente, dichas sustancias son un factor clave del proceso de la fotosíntesis, la respiración y los procesos quimiosinteticos.
FUNCIONAMIENTO DEL ECOSISTEMA 

El funcionamiento de todos los ecosistemas es parecido. Todos necesitan una fuente de energía que, fluyendo a través de los distintos componentes del ecosistema, mantiene la vida y moviliza el agua, los minerales y otros componentes físicos del ecosistema. La fuente primera y principal de energía es el sol. 

En todos los ecosistemas existe, además, un movimiento continuo de los materiales. Los diferentes elementos químicos pasan del suelo, el agua o el aire a los organismos y de unos seres vivos a otros, hasta que vuelven, cerrándose el ciclo, al suelo o al agua o al aire.  

En el ecosistema la materia se recicla -en un ciclo cerrado- y la energía pasa - fluye- generando organización en el sistema

FLUJO DE LA ENERGÍA Y CICLO DE LA MATERIA.

La estratificación de los componentes del ecosistema es una expresión de la ordenación de la producción y consumo en el sistema. Se constituyen las denominadas cadenas alimentarías, las cuales considerando la biomasa o masa de los organismos vivos de cada eslabón o nivel, tienen una forma piramidal: la mayor biomasa generalmente está concentrada en los productores primarios y la menor en los consumidores de más alta jerarquía. Las cadenas alimentarlas se relacionan entre sí, constituyendo un "entramado" de relaciones tróficas, conformando una red o trama trófica. La condición para el mantenimiento de estas tramas tróficas es la existencia de un ininterrumpido flujo de energía la cual, en ecosistemas naturales, proviene fundamentalmente, del Sol. 

La energía fluye de forma unidireccional, desde el Sol hasta el último nivel trófico. Los productos de desecho o residuos de cada nivel trófico son aprovechados por los organismos descomponedores los cuales, al morir, liberan nuevamente los nutrientes y gases al ambiente, de donde son tomados por los productores primarios para completar el ciclo de la materia.

CICLO DE NUTRIENTES EN LOS SISTEMAS

Para que un organismo viva debe tener un abastecimiento adecuado de energía, de agua y de nutrientes. La energía es importante para los organismos vivientes ya que ésta impulsa las reacciones bioquímicas que mantienen la vida. El agua es importante porque es el medio en el cual ocurren los procesos vitales. El carbono, nitrógeno, oxígeno, hidrógeno, fósforo y e l azufre también son importantes porque ellos constituyen las moléculas fundamentales de la materia viva, tales como aminoácidos, azúcares, ácidos grasos, purinas, pirimidinas y nucleótidos 

Las propiedades electroquímicas de la materia viva dependen de los iones de nutrientes tales como el sodio y el cloruro. Otros elementos que se encuentran en pequeñas proporciones en el ambiente, o elementos traza como el cinc, también son fundamentales como componentes claves en las reacciones enzimáticas que ocurran en los organismos. 

La energía, el agua y los nutrientes no se mueven al azar en el ambiente, sino que siguen flujos y ciclos definidos. Cambios en estos ciclos y flujos pueden ser perjudiciales a los organismos que viven en los ecosistemas a través de los cuales estos flujos y caos se mueven. Es importante que se comprenda su dinámica, porque las actividades de la sociedad industrial están alterando los flujos y ciclos de nutrientes, agua y energía en muchos de los ecosistemas del mundo. En general, los ciclos de nutrientes se pueden ilustrar de la siguiente forma: 

Los nutrientes absorbidos del suelo y de la atmósfera por las plantas, incorporándolos como elementos constituyentes de sus moléculas fundamentales. Los animales herbívoros se alimentan de las plantas, y éstos a su vez conforman la dieta de los animales carnívoros, de manera que los nutrientes se transfieren de unos a otros organismos. Al morir dichos organismos, las bacterias y hongos del medio descomponen los restos orgánicos. Las bacterias y hongos también son seres vivos que se alimentan, crecen, se reproducen y que, al morir, liberan al suelo y a la atmósfera los nutrientes asimilados previamente, completando el ciclo de esta manera: los nutrientes quedan nuevamente a disposición de las plantas. 



DISTRIBUCIÓN DE LA ENERGÍA SOLAR EN LA TIERRA.
                           Es importante para los sistemas biológicos el hecho de que la mitad o más de este flujo de energía se disipa a su paso por la troposfera. En el hemisferio norte, aproximadamente, el 42% de la radiación solar incidente es reflejada, un 33% por las nubes y un 9% por el polvo. Otro 10% del flujo solar es absorbido por el ozono, el oxígeno, el vapor de agua y el ácido carbónico, o dispersado difusamente por las moléculas de aire y pequeñas partículas en suspensión. Así, pues, solamente un 48% de la radiación solar total llega realmente a la superficie terrestre, parte de la cual, a su vez, puede ser reflejado a la atmósfera por superficies brillantes.

La energía radiante absorbida en la tropósfera es dispersada en todas direcciones en la región ínfrarroja del espectro electromagnético. Parte de ella alcanza la Tierra de donde, a su vez, parte es irradiada. Los dos componentes de la energía de entrada, la radiación solar directa y la radiación infrarroja indirecta, calientan las capas inferiores de aire, el suelo y la superficie del agua, así como los organismos que habitan en ellos. Por otro lado, el componente visible de la radiación directa es necesaria para poner en marcha la dinámica del ecosistema y el proceso fotosintético.

