4.2 INSTALACIÓN Y CONFIGURACIÓN

El Lenguaje de Descripción de Interfaces (IDL)

Una interfase es la descripción de un conjunto de posibles operaciones que un cliente puede pedir de un objeto. Un objeto satisface una interfase si puede especificarse como el objeto designado en cada demanda potencial descrita por la interfase. Un tipo de la interfase es un tipo que está satisfecho por cualquier objeto (literalmente, cualquier valor que identifica un objeto) eso satisface una interfase particular. 
Las interfaces se especifican en OMG IDL (Lenguaje de definición de Interfaces). La herencia de la interfase mantiene el mecanismo de la composición permitiendo a un objeto soportar interfaces múltiples. La interfase principal simplemente es la interfase más específica que el objeto soporta, y consiste de todas las operaciones en el cierre transitivo del gráfico de herencia de interfase. 

Como se dijo antes, las interfaces se definen utilizando el lenguaje IDL, cuya principal característica es su alto nivel de abstracción, lo que le separa de cualquier entorno de desarrollo específico. Para la implementación de los objetos se puede utilizar cualquier lenguaje de programación que proporcione enlaces con el lenguaje IDL. Para que un lenguaje de programación se pueda utilizar desde CORBA, debe tener definida la forma de enlazarse con IDL.

De esta forma, y a partir de una especificación de las interfaces en IDL, se generan unos cabos (proxies) en el lenguaje elegido que permiten el acceso a la implementación de los objetos desde la arquitectura CORBA. 
El proceso a seguir para implementar una interfaz IDL y poner disponible está funcionalidad en CORBA es el siguiente: 
· Se diseña el servicio y se crea la interfaz IDL 

· Se elige la plataforma y el lenguaje de implementación y se busca la herramienta CORBA para esa plataforma y ese lenguaje. 

· La herramienta CORBA debe tener un compilador IDL que, a partir de la interfaz IDL, generará los cabos que permiten enganchar la implementación de la interfaz con la arquitectura CORBA. 

· Se implementa la interfaz IDL en el lenguaje elegido. 

· Se crea un servidor CORBA que se encargue de registrar la nueva funcionalidad en CORBA, utilizando la implementación realizada por nosotros y los cabos generados a partir de la interfaz IDL. 

· Los nuevos servicios ya están disponibles en CORBA a la espera de la llegada de clientes que los quieran utilizar. 
Esta es la metodología a aplicar siempre, independientemente del entorno en el que nos movamos. Tanto si es Linux, como Microsoft Windows o Solaris de Sun, los desarrolladores deben de seguir este proceso. 

Para la instalación de un compilador IDL se tendrá que conseguir un producto que se adapte a esta tarea en el entorno de programación que usemos. Una vez hecho esto tendremos que indicarle al lenguaje de programación que se usara con IDL el lugar donde las librerazas están localizadas.

La configuración dependerá de las características del entorno de programación así como de donde se ejecutará la interfaz.
