Configuración y Topología

El diseño de una red se debe planificar pensando en las necesidades de cada uno. 

Existen tres tipos de configuraciones independientes del fabricante:

Peer to Peer: en la que cada estación de trabajo puede compartir sus recursos con otras estaciones que están en la misma red. 

Compartición de recursos: los recursos a compartir están centralizados en uno o más servidores y en éstos está toda la información. Las estaciones no pueden compartir sus recursos. 

Cliente/Servidor: las aplicaciones o programas se dividen entre el servidor y las estaciones de trabajo. Hay por tanto una parte de la aplicación que está en la computadora cliente y otra en el servidor. 

Nuestro objetivo es conseguir que todos los componentes de la red formen un todo y trabajen sin ningún problema de incompatibilidad, por ello si escogemos componentes hardware del mismo fabricante no tendremos ningún problema. Sin embargo, eso no siempre es posible y por ello existen estándares de software o más conocidos como protocolos, ellos son los que permiten la comunicación entre las distintas redes. 

La red local está formada por cables que conectan las computadoras entre sí y a la forma en que se distribuyen el cableado y los componentes de la red se le llama topología. Existen tres topologías básicas: estrella, bus y árbol. 

Topología en Bus: existe un solo enlace de comunicaciones que se llama bus al cual están conectados todos los equipos de la red. 

Como el bus es un medio de acceso compartido, sólo un dispositivo de todos los que están conectados al bus puede transmitir en un mismo momento. La comunicación se efectúa troceando la información para evitar que una estación transmita constantemente y las demás no puedan hacerlo. 

En los extremos del cable existen una piezas que se llaman terminadores, que indican el final o principio de la red. 

Las conexiones entre la tarjeta de red y el bus se efectúa mediante un conector en forma de T, llamado derivador. 

Topología en estrella: Los enlaces en la red se disponen de forma radial partiendo de un dispositivo central. Este dispositivo radial se conoce como hub o concentrador. Cada rama de la estrella conecta al dispositivo central con otro periférico. El hub actúa como central de comunicaciones entre los dispositivos periféricos. 

Topología en anillo:  Las computadoras se distribuyen alrededor de un anillo formado por el medio de transmisión . Este anillo está formado por un pequeño repartidor llamado MAU o unidad de acceso a múltiples estaciones. 

A diferencia de la topología en bus, en la que la información que un dispositivo dejada en el medio era recibida por todos los integrantes de la red, ahora viaja a su equipo adyacente y si no es para él se lo pasa al siguiente. 

Ventajas e incovenientes. 

La de árbol y la de estrella son muy flexibles y económicas pero la señal puede sufrir una atenuación si la red es extensa. 

La de anillo sin embargo no presenta este inconveniente pero si falla un solo dispositivo puede acabar con toda la red. 

Protocolos de red.

Conjuntos de normas que definen todos los aspectos que intervienen en una comunicación, por tanto definen el formato que van a tener los paquetes de información y las órdenes que un dispositivo va a aceptar 

NetBios: fabricado por Microsoft e IBM y se usa para redes de área local o de área metropolitana. 

TCP/IP: siglas de Protocolo de Control de Transmisión/Protocolo Internet, fue desarrollado por el departamento de Defensa para su red de cummutaiones ARPA. Es muy empleado en máquinas UNIX y en redes de área extensa por sus facilidades de enrutamiento. 

Tiene la ventaja de tener compatibilidad con todos los sistemas operativos, tecnología capaz de conectar sistemas con protocolos distintos entre sí, por ejemplo Ftp o Telnet, es el protocolo que se usa en Internet. 

IPX/SPX: siglas de Intercambio de Paquetes entre Redes/Intercambio de Paquetes Secuencial. Fue definido por la compañía Novell como soporte de sus redes de área local, es plenamente enrutable. 

Apple Talk: es la contribución de la compañía Apple a los protocolos, sólo se emplea en este tipo de computadoras. 

Todos los protocolos anteriormente mencionados los soporta Windows NT, Novell soporta su protocolo IPX/SPX. 

Tipos de redes. 

Ethernet: topología de Bus con cable coaxial grueso o delgado o bien con par trenzado. Velocidad: 10 Mbps 

Token ring: combina la topología en estrella y en anillo y opera en un ancho de banda de 4 o 16 Mbps. 

ArcNet: usa una topología en bus o en estrella y generalmente opera a 2,5 Mbps, ArcNet Plus opera a 20 Mbps. 

Conexión y Cableado. 

Conexión con cable coaxial fino. 

El adaptador de red debe tener un puerto o entrada formado por un conector hembra de tipo BNC, que son idénticos a los empleados en antenas de televisión . 

Es necesario cortar el cable coaxial a una medida determinada, instalar dos conectores BNC macho en los extremos y conectarlos a la tarjeta de red de la computadora mediante un derivador que como ya dijimos antes es un conector en forma de T. 

Cable Par Trenzado. 

Los conectores ahora son del tipo RJ45 que son iguales pero más anchos que los que se emplean en telefonía. Para montarlos hace falta una grimpadora que unirá los ocho cables de colores del cable a cada conector macho, podemos comprar los cables que deseemos ya con su conector de la medida que más nos interese. 

Cable de fibra óptica. 

Es igual que el anterior pero lleva un núcleo de ésta fibra y que va rodeado de un material de densidad diferente para impedir que los rayos de luz se esparzan. 

