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	En complemento con los servicios de Consultoría la implementación de nuestras soluciones permite asegurar altos estándares de calidad y minimizar costos para disponer de la mejor solución.


Implementación
     a - Preparación del entorno operativo.
     b - Definición de políticas de back-up.
     c - Instalación de entorno de desarrollo, entorno de prueba y entorno de producción
     d - Parametrización preliminar.
     e - Desarrollo de customizaciones e interfases.
     f - Pruebas de customización e interfases. 
     g - Migración.
     h - Inicio de operaciones
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Uno de los desafíos mayores de cualquier cliente es el de poder llevar a cabo una planificación de proyectos que atiendan a un requerimiento, y luego ejecutar ese plan dentro del cronograma y presupuesto previstos. Por el mismo motivo, y más allá de las tecnologías a emplearse en una determinada instancia, la metodología de implementación que asegure la sintonía de intereses de las partes y el consiguiente éxito del proyecto, es una prioridad para nuestro equipo consultor.


	
	 

	 
	Ese desafío es el que Urudata recoge cada vez que lleva adelante un proyecto. Para ello, nuestra empresa ha desarrollado una metodología basada en el Marco de Soluciones Microsoft (MSF), que se complementa con nuestra experiencia de más de 10 años implementando soluciones de negocios.

La metodología abarca temas tales como la estructura del equipo de trabajo que llevará adelante el proyecto (Modelo de Equipos) tanto con el personal de la Consultora como del cliente, y sus roles en el mismo. Cubre el análisis y la mitigación de los riesgos inherentes al proyecto (Modelo de Riesgos), y la forma en que se analiza y establece el alcance del propio proyecto (Modelo de Procesos).

Los modelos trabajan de forma complementaria, cada uno apuntado en un área específica de la gerencia de proyecto. En concreto, proporcionan un marco potente para el exitoso gerenciamiento de un proyecto de IT.

Ciclo de vida del proyecto El modelo de proceso de MSF proporciona suficiente rigor y disciplina para que el equipo pueda hacer el progreso necesario, mientras que también es flexible e interactivo de modo que el equipo pueda adaptar y realizar cambios mientras avanza el proyecto.

Modelo de procesos: diseño conceptual, lógico y físico. La estructura del modelo de diseño de componentes de MSF prevé una serie continua de actividades relacionadas al diseño del proyecto a través del diseño conceptual, lógico, y físico.

El uso del término continuo en este contexto se refiere al proceso por el que cada actividad de diseño (conceptual, lógico, y físico) fluye hacia la actividad siguiente y entre las actividades. Por ejemplo, la salida del diseño conceptual alimenta al diseño lógico, pero los agujeros en el diseño lógico pueden hacer necesario un diseño conceptual adicional. Por definición, la puesta en práctica de un diseño físico debería permitir la posibilidad de llegar nuevamente hasta el diseño conceptual. 
	 

	 
	 


	


