	most pedig ilyen néven indul egy motívumtörténeti elemzősorozat. 
1. fejezet: NÉV 

Nulladikon kívüli előferdülések: 
- Álodott legyen a te neved 
- Ó Rómeó mért vagy te...(W.S), 
- "egy, kit a szó nevén szólít"(J.A.) 
- "mi a nevem és a fegyvernemem" (B.G.-Cs.T.) 
- a rózsa neve (K.H.) 
- "they call me The Wild Rose/ but my name was Elisa Day" (N.C.) 
- Helló, I love you want to tell me your name (J.M.) 
- azt mondták, a neve Bétaville(M.P.Sz) 
- Kinek emelehecc szobrot, kinek a nevében beszélsz? (M.P.Sz.) 

NV: "Névtelen szobrok szótlanul bámulnak" (pillangós) 
"Szemedbe mondani szép nevedet... csak szép nevedet!!"(Csendkapu) 
"Akarom h nevemen nevezzek még ebben az évben..."(Murmuc) 
"Nevünkön szólítottak az esők" (Retró) 

A név csak egy jelzés, egy objektumhoz rendelt azonosító. Azonban a név személyes. Ha egy filmben azt látjuk, hogy az embereknek számaik vannak, arról az jut eszünkbe, hogy valószínűleg rabok, vagy ez egy elembertelenedett jövőről szóló sci-fi. 
A névtelenség személytelenség, az élet hiánya, jéghideg magány, struktúrálatlan űr, üres tekintet, céltalan bolyongás. A név az emberrel él, a tárgyak a névtől élnek. Nevén szólítani valakit közvetlenséget jelent, nagyon nagy tekintélyű objektummal pedig bizalmaskodást, belsőséges kapcsolatot. Szemedbe mondani a nevedet nem pusztán kommunikációhelyettesítő manőver, hanem szembesítés: beléd töltöm azt ami vagy, önmagad, te visszasugárzod rám a tekinteteddel, egyek leszünk, egyetlen forgó rendszer (ebben persze a szem is nagy szerepet játszik). És innentől tiszta mágia. Ha nevünkön szólítanak az esők, akkor a természet erőivel alakul ki bizalmas viszony, nekünk dolgoznak, válaszolnak, összeolvadunk velük, beléjük semmisülünk. Ez hatalmat jelent, ördögi dolog, mint ahogy napod bomló tüze is monumentális, végtelenrengető expreszió, világuralmi kisérlet, szövetkezés a mindenséggel, és egyúttal egyenjogúvá válás, amit megpecsétel a név. 


	 retrótöri

	2.rész: VÁROS (utcák, terek, metro, polisz) 

"Nagyvárosi élet, metropolisz-életérzés a nyílt utcán, kívül a személyiségen, túl a leredőnyözött mikrokozmoszon... Ugyanannak a VALÓSÁGNAK a másik oldala, amelyre a Nulladik Változat ugyanazokkal a zenei eszközökkel, áthallásos, többértelmű szövegekkel reflektál, mint a korábbi lemezeken." /Hurrá/ 

Le lehet tagadni, de ez a téma és gondolatrendszer alapvetően európa kiadós hatás. Viszont olyannyira hozzátartozik a Nulladik Változat világához, hogy újabb zenekar esetében lehet hogy nulladikos hatásnak minősíteném. 
Példákat sokáig lehetne sorolni, ehelyett álljon itt egy-két teljesen önkényesen választott előfordulás: 

Nulladikon kívüli: 

- itt van a város, vagyunk lakói, maradunk itten, maradunk... ittmaradunk (Cs.T.-B.G.) 
- elment a városba, metróra szállt, kutyába sem vették (N.F.) 
- Azt mondták van itt egy város... (M.P.) 
- Álompor, álompor, ments meg ettől a várostól (V. M.) 
- If I get some marijuana I go kiss this fucking town (K.Cs.) 
- együtt indulnak az utcák, és külön érnek véget (M1) 
- Átcipel a városon, maszek taxin vagy buszon (Trabant) 
- Blood in the streem (Doors) 

Európa Kiadó: 
- UGYANAZ a város, de mégsem ugyanaz az ország 
- zene szól a SÜLLYEDŐ városból 
- Ez a város egy TÁVOLI BOLYGÓ, itt élni nem rossz és itt élni nem jó. 
- Alattunk morajlik a város, KICSI és JELENTÉKTELEN 
- Feljövök érted a város alól 
- Egyedül egy IDEGEN városban 
- Budapest remeg és maguk se tudják... 
... 

NV: 
- Egy város ez éjjel: nyáron, télen, ősszel, tavasszal (mindig, ui ez az összes évszak) 
- Egy UTOLSÓ város láccik a távolban 
- Ebben a városban és egy szobában... 
- Mindig a város tesz keresztbe 
- Fáradt utcákon fények, árnyak, játék 
- A város ezer fényű, a világ két élű, a mozgó sok életű... széthullott minden rendszer 
- Induljunk együtt egy városon BELÜL 
- Több fényt ebbe a világvárosba (városvilágba?) 
- ELÉRHETETLEN VOLT EGYKOR: MOST LÁNCOL MAGÁHOZ 
- város zajában: ott a helyem 
- ez a város: csupa gáz (meg pestis) 

Nem kutattam tovább az időben a 80-as éveki magyar undergrundnál régebbi előfordulásokig, ez is épp elég. A város elsődleges jelentésének ebben a műfajban tipikusan "NEVE is van: Budapest" (most itt írhattam volna Salgótarjánt is, hátha sikerül manipulálnom a közvéleményt :) 
A város a mai ember természetes élőhelye, a legtermészetellenesebb hely a bolygón. Legtermészetközelibb helyei a parkok és zöld övezetek, amik viszont a város szempontjából a legmesterségesebb helyek. A többi: beton, ember, fények, hangulatok, még több ember. Mozgás, zűrzavar, rendszer, egyének, tömeg, massza. Az ember érvényesülési helye a város, és itt lehet a legjobban elolvadni is a tömegben, sőt, elbújni. A város menedék, ami hiába morajlik alattunk, mi mégis ketten vagyunk, vagy egyedül. A magány tipikus élőhelye is a város. 
A város dinamikus állandóságot biztosít: az emberek jönnek mennek, a legtöbb történés oda összpontosul, mégsem változik semmi. Örökké hanyatlófélben van, süllyed, de nem süllyed el, gázos, mégsem robban fel, az állandó állapotú hanyatlást képes megvalósítani. Mindig igér is valamit: zegzugos utcáin, terein fiúk és lányok találkoznak, mindig van új ember, új lehetőség, újrakezdés (mindig ez a vége), regeneráció, új reményeket ad. Láncol magához: a város mindig ugyanaz, mégha az ország nem más is. Ahogy a természetnek is terepet ad parkok formájában, mindennek van egy-egy kis kiporciózott adagja a városban, így férnek bele egész országok egy-egy panelszobába. Ilyen értelemben teljes, és belterjes, mint egy bolygó. És könnyen zummolható: bele lehet épülni, de nem nehéz beállítani távolink sem az agyunkkal. Lehetőséget nyújt mindenféle expressziónknak. Rá lehet kenni minden bajunkat a közlekedésre, a mocsokra, a sok ugyanolyan emberre, de egyszerűbb és megnyugtatóbb összegezve a várost okolni. Mindig a város tesz keresztbe... A város elviseli: ahogy a föld tetszőleges mértékben nyeli az elektromosságot, úgy a városban is elfér minden hangulat, minden düh, bánat, átbulizott éjszakák, rengeteg hányás. És mindig előhúzható belőle, olyannak mutatja magát amilyet épp látni szeretnénk. Mint egy agy belülről: gonosz, titokzatos, bonyolult és kikerülhetetlen. Nem engedi elképzelni önmagán kívül az életet, de képes kivonni magát a tudatból, jelentéktelenné válni az egyénhez képest. Hozzám képest. 
Nagyon könnyen megszemélyesíthető, hű társ, könnyű összeolvadni vele. A blúz, a rock, az alternatív zene szülőhelye. A rohanás, a tömeg, a nyomor szülőhelye. Hatalmas bazilikákat, műemlékeket, paneltelepeket és gettókat rejt. Ajánlja magát. 
Hálás téma, önmagáért való objektum, színezhető és manipulálható. Tökéletes színpad. 

	2. rész függelék: 
METRÓ-POLISZ: A VÁROS TUDATALATTIJA 

Ez a szimbolika leginkább talán a Kontroll filmre illeszthető rá erőlködés nélkül, (mostantól nem nyomom a windózbillentyut es nem lesz ekezet a betukon) de az agyas hasonlatba jol beleillik ugyhogy irok rola par sort. 
Elofordulasok: 

- Kontroll (kivetelesen a film) 
- Elment a varosba, metrora szallt, kutyaba sem vette'k (N.F.) 
- eltununk mint az utolso metro, ez egy vegtelen kirandulas...(K.L.) 
- Egy kicsit a metro, egy kicsit a getto: mondjatok meg ha nektek ez nem jo (P.T.) 
- (gyere le velem, le gyere a fold ala') Zazi a metron (film es E.R.) 
- Folow me down (Doors) 
- underground (szubkultura, szubmu"faj, raadasul bizonyos nyelveken a metrot jelenti) 
- Retro-metro-getto-techno (N.V.) 

A varos alatti vilag, az ott megbujt titokzatossag e peldaknal azert nagyobb multra nyulik vissza. Peldaul a Nyomorultakban is ilyen alhelyek, csatornak (is) szerepeltek helyszinkent. A foldalattisag bizarr es vonzo dolog, bujkalasra ad lehetoseget, elrejt a fenytol. Kozelebb van a pokolhoz, ha ugy teccik, me'g Isten szeme elo"l is el lehet bujni. A foldalatti csatornarendszerek, metrohalozatok mintajara egesz alvarosokat is el lehet kepzelni (mint ahogy valoszinuleg leteznek is). 
Es meltan tekintheto a varos, mint agy tudatalaiijanak. Ami epp nem fer bele a varos korforgasaba, vagy epp megzavarna a rendszer mukodeset, az a varos alatt elraktarozodhat (aka'rcsak gondolati szinten is, de gondolhatunk aka'r a Kontroll fohosere is). 
A metrok pedig kulon varazst adnak a foldalatti vilagnak, mert igy nehany helyszin (a megallohelyek) megnyilnak a varos tomegei elott is. A metro jon, aztan eltunik a sotet es szuk uregben. A peron szelen tul alagut van, hetkoznapi ember szamara ismeretlen tartomany. Vonzo es felelmetes, mint egy feketelyuk, vegtelennek tunhet es semmi garanciat nem mutat arra hogy nem fog elnyelni. Nem latszik belole kiut, a metroszerelveny megis barkit atszallit rajta, es mikozben egy ilyen izgalmas es titokzatos dolog tortenik az emberekkel, azok rendszerint fapofaval ulnek a szerelvenyben, es ugy tesznek, mintha a varos alatti utazas teljesen termeszetes dolog lenne. Ezt a tulajdonsagot nevezik ugy hogy civlizaltsag: ha valaki izgalommal es varakozassal szall le a fold ala metrozni, az falusi, esetleg paraszt. A varosi embernek ez a tudatalattija: ha veletlenul at kell rajta utaznia, az nem szep elmeny: inkabb nem erdemes rola tudomast venni. 
Es a Beatrice szegeny Nagyvarosi Farkasa is megbukott civlizaltsagbol es a varosi tomegbe olvadasbol: metrora szallt, mint a tobbiek, azok megis kutyanak nezte'k o"t. 
Hogy a Nulladik Valtozat szamara is izgato a metro es a foldalatti rendszer, azt a Csillagter klippje bizonyitja. 


	 hurráoptimista
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	Ne köszönd! Én köszi. Mindenki köszi mindenkinek :-). Na, a tiszteletkörök után see you in the bitter end! (Süssi, TPV+NV). 

	Válasz 'retro reakcio' 

	és most sincs semmid, csak mindened 
3. rész, SZERELEM 

Ezt a szót nem fogom végigsorolni, hiszen már az őskor óta a művészetek fő témája és hajtóereje, e motívum gyakorisága, ha nem is nulladik, de világviszonylatban a VÁROSét is fölülmúlja. Ami viszont érdekes, az a téma megközelítése és megnyilvánulása, hogy milyen formában ölt testet. 
E szempontból a Nulladik Változat szerelemábrázolása egyedülálló, nehezen merem állítani, de a magyar rockzenében és az engem ért hatások közt semmi nem hasonlít a nulladikos szerelemhez. 
A Nulladik Változat dalaiban a szerelem szó szerint TESTET ÖLT. Határozottan és alig megfogható formában jelenik meg, álruhákban jön, csábítóan tagadja magát, behálózza a dalokat és borzongat. Nézzünk egy kis gyűjtést szerelmes v annak tekinthető dalokról: 

-Átváltozás, Nélküled (ezekről majd talán egy pillangós cikkben megpróbálom bebizonyítani h szerelemről szól...), Utolsó képek, Éjszakai eső, 1cer az időben (ebben a NEVEDET suttogva hallgatom el el... na mindegy ezt kifelejtettem az első részből, hát akkor most kikiáltom h a sorozat nem törexik teljességre), Félelem rettegés, és mostantól a bőség miatt ritkítva: 
-Tűz 
-Ketten a városban 
-Bolyongás évei 
-Fáradt utcákon 
-Mary White 
-Tér 
-Harc, Retro 
-Kép 
-Hiába 
-Világíts 
-Porban 
-Tested halvány 
Ezeken kívül majdnem minden dalban megjelenik a szerelem: 
-"te hasonló vagy a kereséshez" 
-"hol jársz, hol vársz" 
-"látni hogy itt vagy, nem volt más, aki így nézett engem, árnyékok kapujában állsz..." 
-és csend kapujában: "öltözz és vetkőzz, hajadat bontsad" 
-"bújj hozzám, modd hogy tüzelek én is/ elhagyott szempillád a világ..." 
-"csorduló szándék, ha újra hozzám érsz...a jelképek tengerén evezünk szoríts erősen!!!" 
-"te tudsz innen elvinni engem, a szemedben és a nevetésedben tűnő titkaink közt" 
Ezen kívül minden szöveg nélküli, instrumentális zenerész is szerelmes motívumnak tekinthető a környezete miatt. 

A nulladikos szerelem nem érzésként, és nem is személyes állapotként jelenik meg. Inkább egy környezeti tényező, egy homályos csábítóerő, éltető és fogjul ejtő jelenség. Itt nincs előle menekvés, a szerelem sorsszerű, megpcsételt és megpecsétel. Apró mágikus érintésekben rejtőzik, homlokra égetett jel, szemedbe mondott szép neved. "Bújj hozzám halkan és csak nekem beszélj". A szerelem kikapcsolja a külvilágot, és módosítja is azt, manipulál, hallucinációkat okoz (... de ez csak a szél). Jelekbe és jelképekbe tömörül, és varázsol, új érzéki valóságot hoz létre. Itt elég egy érintés, nincsenek gyors és vad dolgok, csak egy halvány mosoly az ég alatt, remegés, nekünk játszó fények és árnyak, értem kinyúló kezed. Összeláncolódás van és szétszórás, egyesülés és pörgés, elnyújtott pillanatképek. Minden jelképes és valószerűtlen, a jelképek pedig valóságosak. Minden pillanat örök és szép, a szépség pedig fájdalmasan mulandó. Minden mozdulat kiélvezett és határozott, kell is ez, hiszen már elvittek egyszer. Benne van a várakozás és a teljes beteljesülés, itt EZ az. Gyűlj körém: ez nem szex, hanem rejtőzés. Hogy perdülj-fordulj: így legyen meg egyszer. 
Minden alkalom sebez: tegnap még gyönyörű voltál, de én egy kissé megégettelek. Halálodtól szép ez tánc! 
Ez a szerelem örök szövetséget okoz, annak minden hátulütőjével együtt. Itt hagyhatunk minden helyet és egy érintéssel otthon leszünk, de az áldozat elkerülhetetlen: mint egy összeégett test, sötét ruhákba bújik a főhős, bolyongássá válik. Az égési sérülésre is több helyen történik utalás: én egy kissé megégettelek, napod bomló tözében arcod lángol, mindig a számon ég a csókod stb. 
A szerelem nagyméretű jelenség, minden és mindenki tud róla, az emberek közel nyomnak hozzád. Az egész környező világ a dalokban szereplő esemény szolgálatába áll, és monumentális harmóniává áll össze. Földre épült templomokban folyik a keresés, ami akár Ady-féle istenkeresés is lehet (mint talán a többi dal is), de a "nem vagy enyém" inkább lányra használt, mint az Istenre. A Mary Whiteban a női fél ujjai az eget kékre festik, vörösen ég világom, főhős fekete ruhában és megtisztulás van. Akár a 4 őselemnek is fölfogható a kép, azonban a legtöbb dalban felmerül egy érdekesség. Minden jel, minden halucináció valós, minden expresszió élő... csakúgy, mint a női fél. A partner legtöbbször nem jelnik meg, csak egy kinyújtott kéz, egy tűzből kilépett, testem körül lobogó valami, egy árny. Elrepült pillangók, bolyongás és keresés. Talán nem is kell a hölgy, ez az álom így is szép... 


	 A Petya


