第39届休斯顿国际电影节介绍

休斯顿电影奖作为电影艺术奖至今有45年的时间，休斯顿国际电影协会创立于1961年8月。在北美地区，休斯顿国际电影节的奖项成为继旧金山电影节、纽约电影节之后的第三大具有评选性质的国际电影大奖。著名制片人兼导演亨特·托德（Hunter Todd）担任电影节的主席，他凭借其在电影制作中出色的创造力，获得过至少115项国际大奖，并且曾经在三百多部影片制作中分别担任制片人、导演、编剧和摄影师。

休斯顿国际电影节（今年是第39届）的时间是从4月21到30日，将进行为期十天的影片展映，约有60部独立制片电影公开首映。与往届相同，此次展映将继续关注不同国家的电影和电视制作的发展。休斯顿国际电影节还会评出科教片、实验电影、电视广告、音乐电视、新传媒（互连网）、电影剧本等多种奖项。
休斯顿国际电影节是世界上创办时间最早、规模最大的具有评选性质的几大电影节之一。在2005年休斯顿国际电影节上共有来自37个国家和地区的4300多部作品参选，而2006年的第39届休斯敦国际电影节则有来自近40个国家和地区的4500部作品参与评奖。不同于嘎纳电影节、圣丹斯电影节、多伦多电影节等其他电影节只有电影和短片两种奖项，休斯顿国际电影节有12个单元的影视作品的评选，一共有200多个奖项。尽管休斯顿国际电影节确实颁发出很多奖项，但是这些获奖影片都受之无愧。事实上，只有当评审团的分数足够高时，参选的影片才能获奖。在所有的参选影片中，只有15－20％的影片能够获得休斯顿国际电影节的奖项，其中大约5%的作品会获得金奖。由于电影节只邀请真正的获奖者参加颁奖晚会，因此每一个出席休斯顿国际电影节颁奖晚会的人都会获奖，办将之夜是一个高兴而快乐的夜晚，因为在这台晚会上不存在只有提名而未获奖的失望者。

休斯顿国际电影节的艺术总监兼策划总监泰龙·哈尼认为，“如果电影节的日程表排得太满时，我们就不可能恰当地强调每一部影片，同时我们还必须考虑观众和独立制片人两方面的因素。因此，面对登记着300多部影片的超大名单时，我们几乎不可能对每一部电影都平分秋色；而且，在短短十天的电影节期间，可能只有不到60部影片会被播放（按一天4场计算），所以要是我们只强调播放更多的影片，那将是一件非常愚蠢的事情。”

为使每年能够有不同的国家获得奖项，休斯顿国际电影节将继续举办短片电影展，大约有超过百部的短片已经参展，其中包括史蒂芬·斯皮尔伯格、 乔治·卢卡斯、 李安、 约翰·李·汉考克、 兰达尔·凯雷斯、 雷德利·斯科特、罗伯特·汤森、科恩兄弟、斯派克·李和奥利弗·斯通等人的首次获奖影片。

休斯顿国际电影节成立于1961年，是北美第三大的电影节。大多数美国电影节逐渐成为电影发行商的免费广告的宣传载体。休斯顿国际电影节展映的所有影片都经过严格挑选，而且影片的播放数量不是很多，因此电影节能够为影片赢得各种影评，并为它们找到发行商，电影节不在仅仅是为那些来自美国各大发行商的即将上映的影片提供一次首映的平台。休斯顿国际电影节也是北美地区唯一的一个其所有工作人员和管理人员都是由电影制片人组成电影节。所有的工作人员都曾经拍摄过电影，这会帮助他们更好地理解影片及电影制片人的创作思想。

许多好莱坞的新锐导演都将电影节视为执导主流商业大片的跳板。在电影节期间，多达120页的电影节目资料会免费发放给公众，所有出席晚会电影制作人，世界上所有的电影工作室和各地主要的电影节协会，同时世界知名的影片发行商也将获得这份资料。休斯顿电影节的节目资料是非常宝贵的电影素材收集和评论的参考资料。
在本次电影节上，互连网扮演了重要角色，它为电影节提供的大量信息和资讯联系。在本届多达120多页的电影节目资料书中特意为电影爱好者提供电影的放映时间表，届时众多的电影爱好者可以大饱眼福。在电影节期间，同时召开座谈会，讨论电影的艺术发展、流派分支和技术趋势等方面的问题。

今年的获奖者将成为未来的电影谈话焦点，你可以在他们没有成名前见识他们。在休斯顿国际电影节的众多获奖的杰出人物中，我们按照字母的先后顺序列出部分人员名单：约翰·阿尔文森、拉尔夫·巴克斯、卡罗·巴拉、史蒂芬·斯皮尔伯格、 乔治·卢卡斯、 李安、 约翰·李·汉考克、 兰达尔·凯雷斯、 雷德利·斯科特、罗伯特·汤森、科恩兄弟、斯派克·李和奥利弗·斯通、威·文顿、彼得·威尔、休斯·威尔等几百人。
