Le CPA Beloeil passe à l'attaque avec le PCP

(Tiré de Tenez-vous au courant, ACPA, volume 6, numéro 2, mars/avril 1999, p6)

Q

ue de changements peuvent se produire en un an! La saison dernière, environ 70 patineurs s'étaient inscrits à l'ancien programme du PCP offert au CPA Beloeil. Depuis le mois de septembre 1998, ce club a vu plus du double de ce nombre de patineurs s'inscrire au PCP : 149 en tout. La demande était si forte qu'il a tenu une deuxième période d'inscription après Noël.

"L'équipe du CPA Beloeil est très innovatrice", déclare Rolande Marcotte, la présidente du club. "Nous offrons actuellement aux parents le choix de faire suivre à leurs enfants entre une et deux séances du PCP par semaine."

Les deux patinoires du club sont très animées pendant la semaine. Avec la version révisée du PCP, les patineurs sont continuellement en mouvement et les entraîneurs peuvent déjà voir une différence dans l'attitude des enfants et de leurs parents. "Les enfants adorent le programme.  Nous donnons généralement un thème aux leçons et. Cette saison, ce thème est basé sur les animaux. Nous nous adonnons avec les participants à des jeux qui leur apprennent à tomber, à s'arrêter et répartir et à garder l'équilibre. Les parents prêtent vraiment leur soutien à un programme où deux entraîneurs et des assistants sont sur la glace pendant la séances. Ils nous ont dit que ça faisait une grande différence de voir des entraîneurs qualifiés et des assistants sur les lieux", affirme Martine Caron qui, avec ses sœurs Nathalie et Marianne, assure la prestation d'un des programmes qui remportent le plus de succès au club.

Dans ce club, l'âge des participants du PCP s'échelonne de 3 à 11 ans. "Les enfants aiment beaucoup les récompenses. À leurs yeux, ce sont des choses concrètes qu'ils emportent chez eux pour montrer ce qu'ils ont réussi à faire. Et les parents aiment aussi ce système basé sur des récompenses", poursuit Martine Caron. "Nous regroupons les enfants selon leur habileté et de jeunes enfants se retrouvent donc avec des enfants plus âgés. Nous nous assurons ainsi que les patineurs ne s'ennuient pas et qu'ils n'ont pas l'impression de perdre pied."

Les patineurs du PCP ont une période d'échauffement, avec des mouvements en musique, puis ils se livrent tour à tour à deux ou trois circuits différents. Chaque circuit dure environ sept minutes chacun et apprend aux patineurs des habiletés comme la poussée, l'utilisation des carres, le glissé, l'intensité et l'équilibre.

"Nous faisons plusieurs choses pour donner un sentiment de satisfaction aux patineurs. Par exemple, nous inscrivons leur meilleur temps (quand ils en sont à l'étape 6, la vitesse) sur un certificat qu'ils peuvent emporter chez eux. C'est très motivant pour de jeunes patineurs de constater qu'ils se déplacent plus vite et de voir qu'on le reconnaît de cette manière", explique Martine Caron.
Un certain nombre de garçons qui participent au PCP pratiquent les habiletés de base du hockey. Ils apprennent comment s'arrêter, tourner correctement et effectuer une poussée pour obtenir de l'intensité. Selon Martine Caron, ces habiletés fondamentales leur donnent un avantage supplémentaire avant même qu'ils abordent le hockey de compétition. Dans cet exemple précis, le PCP a été adapté à un groupe d'utilisateurs différents, ce qui a permis de tirer parti d'une autre clientèle.

De plus, le club fournit aux parents des rapports de fin d'année afin qu'ils puissent voir la progression de leurs enfants et qu'ils sachent quels sont leurs points forts. C'est un procédé intéressant pour les parents qui se demandent s'ils consacreront plus de temps et de ressources aux activités de patinage de leurs enfants. "Nous donnons aux parents une évaluation des habiletés de leurs enfants et nous leur ofrons des options pour leurs enfants", ajoute Martine Caron.

D'après Rolande Marcotte, l'approche de l'équipe est une principales raisons pour lesquelles le PCP remporte tant de succès au club. "Nous avons des bénévoles extrêmement dévoués. Une de ces personnes, Suzanne Laberge, produit sur son ordinateur des certificats pour les participants du PCP. Notre club a aussi un bulletin qui fait l'éloge des exploits de nos patineurs. Les assistants du programme font vraiment preuve de créativité et de dévouement - c'est ahurissant tout ce qu'ils font chez eux pour apporter des idées et des innovations au programme sur la patinoire."
Martine Caron est tout à fait d'accord. "La direction du club nous donne tout son appui. Elle considère les entraîneurs comme des experts dans le domaine. Nous déléguons de nombreuses responsabilités aux assistants du programme et ils ont l'obligation de rendre des comptes. Nous avons un système de points pour les assistants, grâce auquel ils peuvent se mériter des articles comme le blouson du club. Nous reconnaissons leur engagement à différents moments de l'année et par différents moyens. Nous avons, par exemple, un petit échange de cadeaux à Noël et nous soupons ensemble. Cela crée un sentiment de travail d'équipe et de soutien."

Le succès du PCP dans ce club repose sur le fait que l'on reconnaît qu'il faut avoir une grande équipe, regroupant les entraîneurs, les assistants du programme, la direction du club et d'autres bénévoles, pour offrir continuellement un programme novateur et stimulant.

Le CPA Beloeil risque d'être confronté à un défi encore plus grand à l'arrivée de la prochaine saison. Si l'on se fie à la rumeur qui court, il pourrait avoir la tâche enviable de devoir agrandir son exploitation afin d'accommoder le nombre croissant de participants qui s'inscriront au PCP. ((
