IV CONGRESO ANFICTIÓNICO BOLIVARIANO

POR LA UNIDAD Y SOBERANÍA

DE NUESTRA AMÉRICA

Hacia la Confederación de Repúblicas de América Latina y el Caribe
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BUENOS AIRES / ARGENTINA

22 al 25 de noviembre de 2001
CONVOCA JUNTA POPULAR ARGENTINA

«No se trata sólo de guerrear por la independencia, sino también de concientizar al pueblo sobre el por qué lo hacemos». José de San Martín
Debemos unirnos en la noble tarea de lograr la total y definitiva independencia.

QUÉ ES EL CONGRESO ANFICTIÓNICO BOLIVARIANO


Un espacio de coordinación de las organizaciones populares de Nuestra América.


Para crear una organización amplia, democrática, fiel a los principios de unidad, independencia y justicia social.


Contra las políticas que entregan nuestras riquezas materiales y culturales. 


Para construir un proyecto latinoamericano y caribeño, sustentado en el pensamiento de Simón Bolívar y de todos los próceres y héroes que lucharon por la unidad y la emancipación de América Latina.

 LA HISTORIA
En 1826 se realizó en Panamá el Congreso Anfictiónico, convocado por el libertador Simón Bolívar para confederar  a las repúblicas recién independizadas. 

El fracaso de este intento de unidad por la acción de las oligarquías nativas y las potencias mundiales, marcó la fragmentación, la dependencia, el atraso y la miseria de Nuestra América.

Un grupo de patriotas latinoamericanos entre los que se encuentra el actual presidente de Venezuela Hugo Chávez Frías, propuso volver a retomar este proyecto de unidad.

 LA ACTUALIDAD

Inspirados en el Congreso de Panamá de 1826, se realizó el Segundo Congreso Anfictiónico «Por la unidad y la soberanía de nuestros pueblos» en el año 1997, en Caracas. 


El Tercer Congreso Anfictiónico Bolivariano se realizó en Panamá en 1999. Tema central: «Soberanía y globalización». 


El Cuarto Congreso se realizará del 22 al 25 de noviembre de 2001 en la ciudad de Buenos Aires, Argentina. 

 LAS JUNTAS POPULARES
Las Juntas Populares son las organizaciones base del Congreso  Anfictiónico Bolivariano. Su carácter es pluralista, con la participación de partidos políticos, sindicatos, organizaciones sociales y culturales de diverso tipo, que coinciden con los principios de la unidad. 

Se están constituyendo en todo el territorio de Nuestra América. Hay Juntas en Cuba, México, Argentina,  Panamá, Perú, Bolivia. También hay representaciones en Brasil, Chile, Uruguay, República Dominicana, Colombia, Paraguay, El Salvador.

La Junta Popular Argentina está conformada por las Juntas Populares de Buenos Aires, Córdoba, Chacabuco, Entre Ríos, La Plata, Lanús, Mendoza, Morón, Neuquén, Salta, San Luis y hay Juntas Promotoras en el resto del país.

 COMITÉ ORGANIZADOR:
Integrado por las Juntas Populares del Congreso Anfictiónico Bolivariano del área metropolitana.
 COMITÉ PROMOTOR:
Invitamos a las personalidades y organizaciones políticas y sociales de nuestro país, comprometidas con la Unidad y Soberanía de América Latina y el Caribe, a integrar el Comité Promotor del IV Congreso Anfictiónico Bolivariano.

Este Congreso se realizará con el esfuerzo solidario de las personas y organizaciones participantes. 

PONENCIAS:

Las ponencias tendrán que ser enviadas al Comité Organizador antes del 15 de octubre de 2001. De allí se seleccionarán aquellas que serán desarrolladas en los espacios de Temas Centrales o para ser leídas y debatidas en los Talleres.

Temas: El tema central del IV Congreso es "La Unidad y Soberanía de Nuestros Pueblos, hacia la Confederación de Repúblicas de América Latina y el Caribe". El tema podrá ser abordado desde lo general o desde los temas sectoriales (Ejemplo: "La Universidad Latinoamericana-Caribeña"; "Fuerzas Armadas: Doctrina de Seguridad Nacional o Política de Defensa Nacional"; "Clase obrera y sindicalismo en América Latina"; "Industrialización o dubdesarrollo"; "Privatizaciones y Soberanía"; "El protagonismo de las mujeres en las luchas políticas y sociales"; "Pobreza, exclusión y marginación"; "El imperialismo en América Latina y el Caribe"; "Democracia y soberanía"; "Por una tecnología autónoma"; "Medio ambiente y contaminación"; etcétera.

Aspectos técnicos: El máximo de extensión será de ocho (8) páginas, tamaño A4, cuerpo 11, espacio 1,5 y todas deberán ser enviadas con un resumen de una (1) carilla, nombre y apellido del autor y breve curriculum.

Dirección para envíos: emancipa@infovia.com.ar / emancipa@sinectis.com.ar
INSCRIPCIÓN:

Recomendamos enviar con anticipación su ficha de inscripción para garantizar su participación en los talleres de trabajo.

Valor: 

$ 10 (pesos o dólares) participantes en general.

$ 5 (pesos o dólares) jubilados y estudiantes.

LUGAR:

Las actividades centrales del IV Congreso, paneles y talleres se llevarán a cabo en el edificio de la Mutual Sentimiento Av. Federico Lacroze 4181.

