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Enunciado:


"Lectura de artículo y elaboración de un informe y charla sobre algún tema de administración informática. 


La tarea es individual."





Basado en el artículo 


IS Staffing


1998 CIO Salary Survey - For What You're Worth


("http://www2.idg.com.au/ciodb.nsf/ac66ab1843524d34ca2564910005736c/0a92265b923a28054a25669100298f38?OpenDocument")


de la revista CIO Online, (http://cio.idg.com.au/)





	Básicamente es traducirlo/ resumirlo. Hay otros artículos relacionados en la misma revista.


	Las traducciones a cargos o nombres propios cuando corresponda, van inmediatamente después del mismo, [entre paréntesis cuadrados].


	El contexto es Australia en 1999, los valores están en dólares australianos (la semana pasada: 1 US dólar = 0.680 dólares australianos)


	Algunas abreviaciones no han sido traducidas, se suponen estar en inglés.





�



Traducción





	En el mundo de la gerencia de IS, no es lo que tú sabes; ni siquiera es a quién conoces. Es para qué estás llamado y dónde trabajas.


	Tres veces en los últimos dos meses, Jim Strategist [Jaime Estratega] (no su nombre real) tuvo propuestas de compañías esperando persuadirlo de venir a bordo como CIO [Chief Information Officer, Oficial en Jefe de Información]. No sólo estaban todos sus proponentes preparados a ofrecerle generosos -uno podría incluso decir extravagantes- salarios base e incentivos al desempeño, dos estaban ofreciéndole un bono de $10.000 solamente por firmar. Innecesario decir que Strategist, actualmente CIO de una compañía australiana de tamaño medio al por mayor/ al minoreo que llamaremos Big Brother [Hermano Mayor] y la Holding Company [Compañía Holding, Conglomerado], está tentado por las ofertas.


	Mientras el gerente de IS [Information Systems, Sistemas de Información] quien reporta a Strategist se está mudando a Chicago, donde su ingreso subirá $60.000. A él se le fueron ofrecidos cuatro puestos en los últimos tres meses -tres de ellos fuera de Australia- antes de optar por mudarse a los Estados [USA, Estados Unidos de América]. Y un potencial colega, un ejecutivo de IT [Information Technology, Tecnologías de la información] más antiguo con título "chief operating officer" [oficial operativo en jefe] en la gran compañía de software la cual está cortejando a Strategist, recibe un salario base de $150,000 pero está conforme en saber que los incentivos podrían fácilmente tomar hasta $220,000 este año.


	Ésta y evidencia similar acerca de los salarios de ejecutivos de IT australianos resalta las tendencias reveladas por la segunda Encuesta anual de Salarios de CIO, basada en las respuestas de algunos 240 muy antiguos ejecutivos IT australianos.


	Entre otras cosas, la encuesta muestra claramente que los salarios están mudando hacia arriba substancialmente para los CIOs y gerentes de IT/IS pero manchando o incluso bajando para gerentes de MIS [?] y ejecutivos de IT de gobiernos federales. Muestra que más ejecutivos de IT están encontrando que una proporción significante de sus ingresos es ahora basado en desempeño. Y muestra que sus ingresos son probables de depender mucho más en dónde trabajan que en el título de sus tarjetas de negocios.


	Mientras que las experiencias de Strategist, una persona muy real cuyo nombre yo he cambiado para proteger sus altos prospectos de carrera, es una prueba viviente de aún otra tendencia en el movimiento de salarios de ejecutivos de IT. Strategist era un consultor externo de Big Brother y la Holding Company por algunos años antes de ser insinuado para unirse al equipo ejecutivo. La creciente tendencia en las compañías a galantear ex-consultores como sus CIOs ideales está aparentemente ayudando a conducir los salarios de ejecutivos en IT cuesta arriba e incluso más lejos en muchas áreas al otro lado de la mesa.


	La encuesta de este año más nuestras propias entrevistas con compañías reclutadoras y ejecutivos antiguos de IT, han resaltado algunas otras fascinantes tendencias en el movimiento de salarios de IT. Por una parte, significantemente  más ejecutivos antiguos de IT ocupan el título CIO que los que lo hicieron a este tiempo el año pasado. Por otra, CIOs en dos industrias -manufactura y construcción- han recibido mucho mayores saltos de pago que la mayoría de sus colegas, y CIOs en el sector de los servicios financieros aún están ganando vastamente más que sus colegas en sectores de negocios más bajos.


	Nuestra encuesta muestra que CIOs al otro lado de la mesa están ahora en un salario promedio de $120,000 por año -unos $35,000 o 18,6 por ciento de incremento en el año pasado-. Los directores de IT ahora ganan un promedio de $110,000 -unos $10,000 o 4,7 por ciento de incremento en el año pasado-. Pero los CIOs en manufactura han recibido un promedio de salto sueldo de $50,000 sobre los últimos 12 meses, moviendo sus salarios promedio del rango $81,000- $100,000 hasta el rango de $101,000- $150,000 este año. En construcción ha habido un salto desde el rango $81,000- $100,000 hasta el rango de $151,000- $200,000. Compare eso con las respuestas de aquellos en el mercado de servicios financieros y podrías ser perdonado por pensar que los salarios en esta área se han movido poco sobre los últimos 12 meses. Por ejemplo el año pasado el CIO promedio en el área de seguros ganó algo entre $151,000 y $200,000. Este año los números se mantienen iguales.


	No seas engañado, dice el oficial de investigación de IDG Communications M. Young, el  hechicero quien compiló la Encuesta de Salarios de CIO. "Aunque aquellos números sugieren que los salarios en este sector no se han movido mucho sobre el último año, también te podría estar diciendo que no hay suficientes CIOs en la industria de los seguros como para proveer algunas medidas justificables tales como cuántas compañías están pagando a aquellas personas", dice Young. "Hasta recientemente los CIOs eran un poco novedad. Ahora que hay un justo número de gente en la industria de los seguros llamándose a sí mismos CIOs, hay un poco más de consistencia en los salarios sindo pagados.".


	El antiguo asociado a Korn/Ferry International Julie Ferrigo lo llama la orden del picotazo, y confirma que aquellos trabajando en finanzas están justo al tope. "Eso es porque ellos [finanzas] y otras organizaciones de servicios generales están comprendiendo que is más y más una ventaja competitiva ser realmente estratégico acerca de qué puede hacer su tecnología de información. Y gradualmente uno está también viendo organizaciones del tipo-FMCG (fast moving consumer goods [bienes de consumo de movimiento masivo]) volviéndose más serios acerca de los paquetes que están ofreciendo. "Yo diría que por harto, cuando bajas a manufactura y recursos, ellos ni quieren pagar por la búsqueda de ejecutivos ni pagar por tipos de CIOs de alta calidad," dice ella.


	Eso está todo muy bien, pero que un CIO de una compañía de tamaño medio en la industria de los recursos ponga un argumento elocuente acerca de qué discrepancia en pago entre finanzas y otros sectores puede ser considerado injusto. "Los bancos y las finanzas están muy adelante de nosotros en lo que respecta a los salarios. ¿significa aquello que están sobrepagados? Es muy difícil decir quién está sobrepagado y quién no lo está -porque todos tenemos canas y estamos todos estresados, y qué vale eso?.


	”Yo pienso que tú tienes que distinguir bien entre el oficial en jefe de información o cabeza de IT que tiene el rol de las manos-encima y los que tienen un rol más estratégico. Y eso es en donde tú ves una considerable brecha en el paquete de salario, porque algunos roles que ves deben tener conocimiento en-profundidad de las tecnologías X, Y y Z y cosas como ésa, considerando que yo no sé más acerca de tecnología.


	”Sin embargo, soy el responsable por el envío de un servicio eficiente a la compañía y fijar la dirección estratégica en tecnología para soportar los negocios y así yo podría argumentar que merece un salario mayor porque si tú las entiendes erróneamente puede impactar en resultados de la compañía. Eso es el porqué tú eres recompensado por algo de esas canas," él dice.


	Otro factor empujando hacia arriba los salarios es probablemente el relativamente corto período que los ejecutivos de IT se están quedando en cualquiera organización, de acuerdo al gerente de negocios de Morgan and Banks Phil Tuck. Después de completar contratos de tres a cinco años, su inclinación natural es pujar a pastos más verdes. y mayores sueldos.


	La brecha se amplía


	No os caigáis de vuestras sillas en shock, porque cuando viene a remuneraciones justas, los ejecutivos de IT del gobierno federal están siendo dejados millas atrás de sus contrapartes del sector privado. Bien puedes decir que esto es últimamente porque el gobierno de Howard no ha tenido una pista acerca de la importancia estratégica de la IT (este escriba no podría posiblemente comentar). Cual sea la causa, el punto es que cuando los ejecutivos de IT del gobierno federal podían esperar ganar entre $100,000 y $150,000 el año pasado, este año la mayoría tendría suerte si obtuviera más de $100,000.


	Por otro lado, en el servicio público debe estar pasando algo. Ninguno de los tres ejecutivos de IT del gobierno federal entrevistados para el propósito de este artículo estaban en ninguna duda de que podían ganar substancialmente más en el sector privado, pero aún ninguno estaba remotamente interesado en dejar su puesto actual. "Se me ha ofrecido un número de contratos de trabajo a aproximadamente el doble de lo que estaba siendo pagado al momento. Supongo que preferiría poder a dinero, para ponerlo en su formas más bruta", dijo el director de IT de una pequeña agencia federal. Muchos antiguos gentes de servicios públicos de IT por lo menos obtienen  generosos super[annuals] [?] y un auto.


	Otro perdedores son los gerentes de MIS, quienes están siendo pagados cerca de lo mismo y de hecho en muchos casos no están siquiera siendo pagados tanto como lo eran hace 12 meses.


	El tamaño cuenta


	Si estás trabajando para un SME [¿Small and Medium Enterprises?, Pequeñas y medianas empresas] (definidas como una compañía con un movimiento de entre $25 millones y $100 millones) debes haber ganado el título de CIO este año pero tus sueldos no necesariamente se han alzado mucho. Young de IDG dice que más SMEs están empezando a embrazar la noción de tener un oficial en jefe de información, y esto está llevando a una consistencia no evidenciada el año pasado en la forma que ellos estaban siendo pagados.


	Por otro lado, aquellos suficientemente suertudos de estar trabajando en compañías con rentas de entre $100 millones y $1 millardo han disfrutado de un substancial salto de sueldo, con salarios promedio moviéndose hacia arriba desde el rango de los $81,000- $100,000 hasta los $101,000- $200,000. Mientras que aquellos en compañías de más-del-millardo están ganando un promedio de $50,000 más que a este tiempo el año pasado.


	"Un factor es que aquellas personas han venido a comprenderlo por ti mientras eran llamados Strategic IT director [director estratégico de IT], o en algunos casos la gerente de IT estaban haciendo esta tarea de gargantúa [?] y no siendo pagados suficiente por ello", dice Young. "Estaban tratando con todos estos ejemplares de gerencia que nadie alguna vez trajo a la luz. Ahora que el título de trabajo CIO está obteniendo mayor notoriedad, ellos están esperando ser compensados como otros ejecutivos en el edificio."


	Otro factor, podemos modestamente sugerir, es que la Encuesta de Salarios del año pasado se probó una arma potente en la lucha por mejores sueldos entre algunos ejecutivos empistados. "Tengo un alza de salario como para chillar después que mostré la encuesta de salario del año pasado a la mesa", nos dijo un agradecido CIO en la conferencia de este año de CIO Informat en marzo.


	Otra forma de mirarlo es que ejecutivos de IT en la lista de los 100 compañías al tope pueden esperar ser pagados significativamente más que aquellos in las siguientes 300 organizaciones, de acuerdo a Tucks de Morgan and Banks. "Mientras una organización se incrementa en  tamaño y complejidad, y sus requerimientos de tecnología se incrementan, podrías esperar que eso se traduzca en mayor remuneración para la gente que dirige aquellos departamentos", dice Tuck.


	Una Rosa por Cualquier Otro Nombre


	Comparado al año pasado, los directores de IT están ganando masas más de lo que hicieron el año pasado. Young cree que esto es porque muchos directores de IT son actualmente CIOs en todo menos en nombre. Y así los CIOs han estado promoviendo su valor a la compañía en términos estratégicos, los directores de IT han caído inspirados a empujar los mismos argumentos, ellos son por lo menos tan importantes como los directores de finanza o personal-.


	A través de todos los rangos de rentas corporativas, los directores de IT están siendo pagados mucho mejor que antes. Por ejemplo, directores en compañías de millardo-de-dólares estaban ganando de $81,000 a $100,000 el año pasado. Aquello ha saltado un tambaleante $50,000 aún nuevamente para poner a directores de IT en compañías de millardo-de-dólares en el rango de salario de ganando de $151,000 a $200,000  .


	"Los directores  de IT están definitivamente siendo pagados más y en algunos casos están siendo pagados proporcionalmente más que CIOs", dice Young. "Creo que la razón por eso es que muchos de los SMEs perciben más necesidad por un director de IT que lo por un CIO, pero aún así están preparados para bifurcar el dinero para obtener alguien bueno".


	Y el beneficio parece haber fluido hacia gerentes de IT y IS también, quienes son también, en la fuente, siendo pagados mucho más que el año pasado. Aunque siguen siendo vistos y valorados como "técnicos", dice Young, un paradigma de cambio fundamental  significa que aquellas personas stán también siendo reconocidas como profesionales de la información. El resultado es cerca de $50,000 más en el paquete de pago para el gerente de IT/IS.


	Desempeño es la Cuestión


	Por lo menos dentro de aquellas compañías que valoran suficiente al ejecutivo de IT para pagar a una firma ejecutiva de búsqueda para encontrar el mejor hombre o mujer para el trabajo, ha habido una conducción mayor este año hacia remuneración basada-en-desempeño. De acuerdo a a Tuck, los gerentes ejecutivos dentro de muchas organizaciones (esto es, el CEO, sus reportes directos y probablemente aún aquellos en el nivel de gerencia de más abajo), está incremencialmente encontrando una buena parte de su remuneración  dependiente de alcanzar indicadores clave de desempeño (KPI [key performance indicators]).


	”Esa bonificación por desempeño puede variar hasta a un 100 por ciento del salario en algunos casos, y puede ser manejado en la forma de acciones y derechos de opciones hasta puramente bonificaciones de efectivo.", dice Tuck. "Los KPIs no sólo consideran el desempeño de la organización como un todo sino también el desempeño de departamentos individuales. Podría envolver recorte de costos desde IT en los negocios. Algunas organizaciones podrían enmarcar [benchmark] cuánto costaría por empleado en términos del costo de capital tan bien como el costo en recursos humanos de manejar IT. Obviamente hay un incentivo al CIO a hacer más con menos a menos que eso se traduzca en una mejorada línea de fondo para la organización."


	La Encuesta de Salario de CIO muestra 58 por ciento de aquellos respondiendo que no obtienen alguna clase de bonificación por desempeño al presente, 4.6 por ciento obtienen más del 20 por ciento de bonificación por desempeño y 10.4 por ciento una bonificación de entre 10 y 20 por ciento de su salario. Espera que aquellos números se incrementen mientras las mesas ahora se resignadas a pagar altos salarios a sus ejecutivos deciden que aquellas ser cada vez más puestas bajo el microscopio para asegurarse que la firma está obteniendo valor real por su dinero.


	Pero también espera para ejecutivos de IT mudarse cada vez más, si perciben que su salario está por debajo del promedio de la industria y donde mucho de su salario sea basado en desempeño. Un gerente de MIS en la industria de la comida dijo a CIO que estaba buscando activamente un nuevo puesto con un mejor paquete de pago después que su compañía se mude a remuneración basada en el desempeño este año. Aquellos días en que el pago son casi 100 por ciento basado en desempeño con sus objetivos de desempeños incluyendo logro de proyectos; capacitación y un completo ajuste de tecnología  y plan de tres años para la compañía.


	¿Está él siendo pagado suficiente? “Definitivamente no.” Si se le ofreciera más ¿se iría a cualquier lado? “Ciertamente, de hecho yo estaba activamente pensando en eso. Andersen está buscando consultores en el área de gerencia de cambio y ellos pagan considerablemente más de lo que obtengo,” dice.


	Materia de Estrategia de Juegos


	Una razón para la tendencia a remuneración basada en desempeño es que algunas compañías están buscando cada vez más ex-consultores que vengan como CIOs, de acuerdo a Perigo.


	”La gente que conocemos que la han reclutado para CIOs  a través de búsqueda serían las que toman IT muy seriamente de un punto de vista estratégico”, ella dice. “Esos clientes están pidiéndonos intentar traer alguien desde consultoría, tan suficientemente interesados que están viniendo con una clase de estructura de salario que calza a alguien que ha venido del campo de la consultoría. Eso es empujar la remuneración hacia un [acercamiento]  más basado en desempeño, y está forzando a las compañías a ofrecer también opciones de bolsa como incentivo, porque aquella gente está más siendo considerada como parte de el inner sanctum”


	Perigo dice que la tendencia es a considerar que los mejores CIOs estratégicos sean aquellos con experiencia en gerencia linear quienes también pasaron tiempo en el campo consultor. Y esta demanda parece probable de crecer, mientras el acortamiento de habilidades -ya sea percibida o real- continúa mordiendo.


	“Yo entiendo que están cortos en 190,000 posiciones de gerencia de IT en los USA; 300,000 puestos de programador analista y más en los UK, y que en respuesta el gobierno de UK está buscando enmendar sus leyes de inmigración”, dice Strategist. “Y eso es [consistente con] mi observación aquí: que las habilidades requeridas son tierra bastante delgada en Australia al momento. Y por supuesto hay un consultor aquí al momento quien está desvergonzado acerca de apuntar a los 80 ejecutivos de IT al tope en Australia para llevarlos de vuelta a los UK, sin objeción de dinero.


	”Todos eso está llevándome a comprender que hay una disminución de ejecutivos en Australia. Está conduciendo los salarios y es probable que lo siga haciendo así”, dice.


[Fin del artículo]


�
Conclusiones y Comentarios





	De acuerdo al artículo traducido más arriba, más otro par de artículos de la misma revista (IS Staffing: Just Rewards, Management Issues: Hot Skills and Cold Cash y IS Staffing: Are you Getting Enough?), el mercado de CIOs en Australia está en constante movimiento, encontrando la misma encuesta algunos problemas técnicos como lo son el nombre del cargo, en donde otros títulos encierran más o menos las mismas funciones, empresas de todos los tamaños, la fácil salida de trabajar en USA o el UK (no hay problemas mayores en el idioma), las regalías que tienden a ser cada vez más orientadas al desempeño, el poder de trabajar para el gobierno (local o federal), las opciones de acciones, las diferencias incluso entre estados dentro del mismo país (donde la vida puede ser más cara), y por último el hecho de que el mercado (mundial) parece estar peleándose a los pocos ejecutivos al tope, no ha dejado un punto de equilibrio y puede ser que no se llegue a alcanzar. Tampoco se muestran otros factores como la experiencia, el sexo, y la edad, que pueden ser tan relevantes como las anteriores. Eso sí, las habilidades técnicas tienden a ser menos exigidas.


	No se muestran (en este artículo) ni completa ni tablas resúmenes de la encuesta, aunque sí en otros, algunas tablas no son tan reveladoras... de todos modos una mirada a los números pudiera no habernos dado tanta información como las entrevistas transcritas más arriba, por el desconocimiento (o poco) del mercado australiano de este alumno.


	Sería bueno traspolar esta realidad a Chile, pero a tal punto no se ha hecho la investigación, no sé dónde obtener la información para fines académicos con costos bajos, pero si estás interesado(a) en el tema, te recomiendo algunas revistas en línea:


Revista Gestión (ESTRATEGIA) (http://www.estrategia.cl/rgestion/293/index.html)


INFOWEEK (http://www.infoweek.cl/)


COMPUTERWORLD (http://www.cworld.cl/)


Revistas de Chile (http://www.revistas.cl/)
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