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	En el mundo de la gerencia de IS, no es lo que tú sabes; ni siquiera es a quién conoces. Es para qué estás llamado y dónde trabajas.


	Según la segunda Encuesta anual de Salarios de CIO [1998], basada en las respuestas de algunos 240 muy antiguos ejecutivos IT australianos:


los salarios están mudando hacia arriba substancialmente para los CIOs y gerentes de IT/IS pero incluso bajando para gerentes de MIS [?] y ejecutivos de IT de gobiernos federales. Más ejecutivos de IT ganan una proporción significante de sus ingresos basada en desempeño. Sus ingresos dependen mucho más en dónde trabajan que en el título de sus tarjetas de negocios.


"Hasta recientemente los CIOs eran un poco novedad. hay un poco más de consistencia en los salarios siendo pagados.".


relativamente corto período que los ejecutivos de IT se están quedando en cualquier organización.


los ejecutivos de IT del gobierno federal podrían ganar substancialmente más en el sector privado, “Supongo que preferiría poder a dinero”. obtienen  generosos super[annuals] [?] y un auto.


“mientras eran llamados Strategic IT director, los gerentes de IT estaban haciendo esta tarea de gargantúa [?] y no siendo pagados suficiente por ello"...”ahora que el título de trabajo CIO está obteniendo mayor notoriedad, están esperando ser compensados como otros ejecutivos."


la Encuesta de Salarios del año pasado[1997] se probó una arma potente en la lucha por mejores sueldos entre algunos ejecutivos empistados. "Tengo un alza de salario como para chillar después que mostré la encuesta de salario del año pasado a la mesa", nos dijo un agradecido CIO.


ejecutivos de IT en la lista de los 100 compañías al tope pueden esperar ser pagados significativamente más:. "Mientras una organización se incrementa en  tamaño y complejidad, y sus requerimientos de tecnología se incrementan, podrías esperar que eso se traduzca en mayor remuneración para la gente que dirige aquellos departamentos", dice Tuck.


Comparado al año pasado, los directores de IT están ganando más que el año pasado. Young cree que esto es porque muchos directores de IT son actualmente CIOs en todo menos en nombre.


"Los directores  de IT están siendo pagados más y en algunos casos proporcionalmente más que CIOs",


gerentes de IT y IS también, siendo pagados mucho más que el año pasado. Aunque siguen siendo vistos y valorados como "técnicos",están también siendo reconocidas como profesionales de la información.


los gerentes ejecutivos de muchas organizaciones (esto es, el CEO, sus reportes directos y probablemente aún aquellos en el nivel de gerencia de más abajo), está encontrando buena parte de su remuneración  dependiente de alcanzar indicadores clave de desempeño (KPI [key performance indicators]), hasta a un 100 por ciento del salario en algunos casos


hay un incentivo al CIO a hacer más con menos a menos que eso se traduzca en una mejorada línea de fondo para la organización."


La Encuesta de Salario de CIO muestra 58 por ciento de aquellos respondiendo que no obtienen alguna clase de bonificación por desempeño al presente, 4.6 por ciento obtienen más del 20 por ciento de bonificación por desempeño y 10.4 por ciento una bonificación de entre 10 y 20 por ciento de su salario. 


Pero también espera para ejecutivos de IT mudarse cada vez más, si perciben que su salario está por debajo del promedio de la industria y donde mucho de su salario sea basado en desempeño. 


Una razón para la tendencia a remuneración basada en desempeño es que algunas compañías están buscando cada vez más ex-consultores que vengan como CIOs, de acuerdo a Perigo.


	“Yo entiendo que están cortos en 190,000 posiciones de gerencia de IT en los USA; 300,000 puestos de programador analista y más en los UK, y que en respuesta el gobierno de UK está buscando enmendar sus leyes de inmigración”, dice Strategist. 


Conclusiones y Comentarios


el mercado de CIOs en Australia está en constante movimiento, 


problemas técnicos como lo son el nombre del cargo


empresas de todos los tamaños


la fácil salida de trabajar en USA o el UK 


las regalías que tienden a ser cada vez más orientadas al desempeño


el poder de trabajar para el gobierno 


las diferencias incluso entre estados dentro del mismo país 


el mercado (mundial) parece estar peleándose a los pocos ejecutivos top


( no hay un punto de equilibrio y puede ser que no se llegue a alcanzar


