¡¡¡QUE LES VAYA BIEN CABROS !!!

DEFINICIONES

POTESTAD TRIBUTARIA Facultad o posibilidad jurídica del estado de exigir tributos a las personas o bienes que se hallan dentro de su jurisdicción.

CARACTERÍSTICAS –originario –irrenunciable –imprescriptible – abstracto – territorial – legal 

FINALIDAD – Bien común como finalidad del estado – necesidad de financiar las necesidades públicas

LIMITES A LA POTESTAD TRIBUTARIA Limitaciones jurídicas o constitucionales -Principio de legalidad – ppio. de igualdad – ppio de equidad  Limit. De orden políltico - Limit. De orden internacional
INTERPRETACIÓN DE LA LEY Descubrir el verdadero sentido y alcance de la ley

DERECHO TRIBUTARIO Rama del Dº que regula los tributos (imptos y tasas) así como los deberes y prohibiciones que los complementan

CONTRIBUCIONES Prestación económica que el propietario de un bien raíz debe pagar al estado, como consecuencia del mayor valor que adquiere su propiedad, debido a la ejecución de una obra pública.

INTEGRACIÓN DE LA LEY Mecanismo que el código contempla para salvar los vacíos de la ley al disponer que en lo no previsto por el código, se aplican las normas de Dº común.
Interpretación de la ley

Concepto: significa tratar de descubrir cual es el verdadero sentido y alcance 

Clases de interpretación

1.Legal: la realiza el propio legislador por medio de una ley( ley interpretativa) en la cual se aclara el sentido y alcance de una ley (ley interpretada)

2.Interpretación judicial: es la que realizan los jueces al momento de resolver sobre algún caso Concreto sometido a su decisión. Tiene efectos particulares, ya que obliga solo a quienes han sido partes del respectivo juicio.

3.Interpretación administrativa: es aquella que emana de algunos órganos de la administración del estado . en materia tributaria esta interpretación la efectúa el director nacional del SII .

El Control Tributario

Obj: Permitir q’ el SII controle efectiva y eficientemente el cumplimiento de las obligaciones que en el ámbito tributario la ley impone sobre las personas.

Medios de fiscalización:
-Medios especiales (ejercidos directamente por el SII a través de sus funcionarios)

a.Examen de libros y documentos en el domicilio del contribuyente: para verificar la exactitud de las declaraciones o para obtener información, el SII podrá examinar los inventarios, balances, libros de contabilidad y documentos del contribuyente en todo lo que se relacione con los elementos que deban servir de base para la determinación del impuesto.

b.Confección, rectificación y confrontación de inventarios: las que podrán ser presenciadas por los funcionarios del SII autorizados.

c.Petición de estados de situación: a petición del DR, podrá exigirse además valor de costo y fecha de adquisición de los bienes que especifique el DR.

d.Citación a testigos y petición de declaración jurada: se exceptúan los cónyuges, parientes por consanguinidad y las personas obligadas a guardar secreto profesional.

-Otros medios asociados: Servicio de Registro Civil, Policía de Investigaciones, Aduanas, Notarios, Jueces de Letras, Alcaldes, Conservadores de Bienes Raíces, etc.

Citación

Def.: Actuación del SII q’ consiste en la comunicación dirigida al contribuyente por la cual se emplaza para dentro del plazo de 1 mes presente una declaración o corrija, aclare, rectifique o confirme una anterior.

Plazo: 1 mes, puede ser prorrogado por el Jefe de la Oficina, una sola vez, por 1 mes a petición del contribuyente.

Efectos:
-El contribuyente está obligado, incluso bajo sanción corporal, a cumplir con el requerimiento del SII

-Si no lo hace, el mismo SII puede tasar la base imponible.

-Se aumentan en 3 meses los plazos de prescripción de la acción del fisco (cobro y fiscalización).

-Si el plazo inicial se prorroga, los plazos de prescripción se aumentan por el mismo tiempo.

Límites: Plazos de prescripción, Secreto Bancario, Secreto Profesional.

Obligaciones Tributarias de los Contribuyentes

Principalmente, pagar los tributos.

-Inscripción en el RUT: todas aquellas personas que en razón de su actividad o condición causen o puedan causar impuestos. Personas jurídicas, Comunidades, Sociedades de hecho, Patrimonios sin titular, Agrupaciones, Entes de cualquier especie, sin personalidad jurídica.

-Declaración o aviso de iniciación de actividades

Impuesto: Prestación pecuniaria que un ente público tiene derecho a exigir en virtud de su potestad de imperio, originaria o derivada en los casos, en la medida, y según los métodos establecidos en la Ley, con el fin de conseguir un ingreso.

Contribuciones: Prestación obligatoria debida en razón de beneficios individuales o de grupos sociales derivados de la realización de obras públicas o de especiales actividades del Estado.

Base imponible: El conjunto de elementos o características que deben concurrir en el hecho gravado o en el sujeto pasivo del tributo, q’ la ley considera para calcular el monto de la obligación impositiva tomándolo como el antecedente a que se aplicará la tasa señalada.

Tasa: Suma de dinero que el contribuyente debe pagar por cada hecho gravado, puede ser fija o móvil (proporcional, progresiva y gradual)

ACTUACIONES DEL SII Son los actos que los funcionarios de la entidad deben realizar para cumplir con su función de aplicar y fiscalizar  las leyes tributarias que el CT , el estatuto orgánico del serv. Y otras leyes tributarias encomiendan. Ej: notificaciones, visitas inspectivas, liquidaciones, giros, verificación y confrontación de inventarios

OPORTUNIDAD EN QUE DEBEN EFECTUARSE LAS ACTUACIONES DEL SERVICIO Deben practicarse en días y horas hábiles, a menos que por la naturaleza  de los actos fiscalizados ellas deban realizarse en días y horas inhábiles. (Todos los días de la semana, menos domingos y festivos, entre las 8:00 y las 22:00 horas)

ACTUACIONES EN DÍAS Y HORAS INHÁBILES El CT autoriza  a realizar actuaciones en días y horas inhábiles, acuando por la naturaleza de dichos actos estos deban realizarse en días y horas inhábiles.

PLAZOS QUE VENZAN LOS SÁBADOS Se entenderán prorrogados hasta el día hábil siguiente.

NOTIFICACIONES

Declaración o aviso de iniciación de actividades

Las personas q’ inician negocios o actividades susceptibles de producir rentas gravadas en la primera o segunda categoría de la Ley sobre Impuesto a la Renta, deberán presentar al Servicio una declaración jurada sobre dicha iniciación.

Entidades liberadas: Las q’ no persiguen fines de lucro: federaciones, sindicatos, etc.

Plazo: 2 meses de q’ comiencen las actividades.

Forma de efectuar la declaración: Mediante formulario impreso, proporcionado por SII. Debe incluir Nombre o Razón Social del contribuyente; Nº de RUT; domicilio, giro o actividad; y el capital inicial.

Obligación de dar aviso modificación de antecedentes

Aviso de término de giro: Deben dar aviso por escrito de este hecho al SII por terminación de su giro comercial, industrial o de actividades, por escrito, junto con el balance final y antecedentes que estime necesarios. Deben tener pagados sus impuestos hasta el momento de su balance final.

Plazo para presentar el aviso: Los 2 meses siguientes a la fecha de cese de actividades.

Requisitos

1) Dar aviso por escrito al SII

2) RUT o Cédula de Identidad (persona natural)

3) Acompañar balance final (no incluye a los contribuyentes acogidos al sistema de Renta Presunta)

4) Adjuntar toda la documentación contable, talonarios de boletas, facturas, guías de despacho, notas de crédito, débito, etc.

5) Comprobante de pago de impuestos de los últimos 3 años en que declaró

6) Comprobante de pago de impuestos resultantes del término de giro

Liquidación

a. Concepto

La liquidación puede ser conceptuada en un sentido amplio y en un sentido estricto.  En sentido amplio, la expresión “liquidación” es sinónimo de “determinación” de los impuestos.  En cambio, en un sentido restringido la liquidación no es sino uno de los actos de tipo administrativo que conforman la cadena de la determinación de la obligación tributaria.  En este sentido, se la puede definir como una etapa del proceso de determinación de los impuestos que consiste en aplicar sobre la base imponible la tasa del respectivo impuesto, y calcular, de ser necesario, los intereses, reajustes y multas que deban recargar el respectivo impuesto, a objeto de finar la suma de dinero que el contribuyente debe pagar.

b. Función de la liquidación en sentido estricto.

El objeto de la determinación de la obligación tributaria tiene por objeto establecer los hechos gravados por la ley y el sujeto del impuesto correspondiente, y practicar la valorización monetaria de dicha obligación, con la determinación del contribuyente o en su defecto, pro dictamen del órgano jurisdiccional, para proceder al giro y cobro de los tributos.  Dentro de este contexto, la función de la liquidación en sentido estricto es poner en conocimiento del contribuyente la pretensión de la administración en orden a fijar un cierto valor que aquel debe pagar por concepto de impuestos, y compelerlo a aceptar o rechazar la valorización impositiva efectuada por el servicio.

c. Casos en los que procede la liquidación.

La regla general es que la liquidación debe practicarse cada vez que a los contribuyentes se les detecten diferencias de impuestos, es decir, impuestos no calculados y, por consiguiente, no pagados.

Además procede en los siguientes casos:

-Cuando un contribuyente no presente declaración de impuestos, estando obligado a hacerlo.

-Cuando las declaraciones, documentos, libros o antecedentes de contribuyente no sean fidedignos.

-Cuando el contribuyente no concurriere a la citación que se le hiciese de acuerdo al artículo 63 del C.T., o no contestare o no cumpliere las exigencias que se le formulen, o no subsanare la deficiencias comprobadas o que en definitiva se le comprueben.

d. Requisitos de Liquidación.

El artículo 24 del código tributario solamente exige que se cumplan en este acto administrativo las siguientes exigencias: Constancia de las partidas no comprendidas en su declaración anterior y en el caso que el contribuyente no hubiere presentado declaración, ésta debe comprender todas aquellas partidas que incidan en la determinación del tributo.

Además, deberá indicarse el monto de los tributos adeudados, y cuando proceda, el modo de las multas en que incurrió el contribuyente por atraso en la presentación de su declaración, más los reajustes e intereses penales respectivos, por la mora en el pago.

Asimismo, en todo caso la liquidación debe indicar:

a.Lugar y fecha en que se emita.

b.Número correlativo a cada liquidación.  Este número correlativo debe permitir identificarlas tanto en el tipo de tributo y el período que comprenda.  Se deberá asignar tantos números correlativos como impuestos y períodos tributarios se hayan liquidado en el legajo.

c.Individualizado el contribuyente, nombre y apellidos; en el caso de personas jurídicas deberá contener la razón social completa con la identificación de su representante legal.

d.Dirección completa del contribuyente.

e.Antecedentes precisos que sirvieron de base para practicarla.

f.Partidas gravadas y base imponible.

g.Tasa del impuesto correspondiente.

h.Monto de los impuestos determinados.

i.Determinación de las multas que precedan y de los intereses penales y reajustes.

j.Firma y timbre de los funcionarios que practicaron la liquidación.

e. Limitaciones a la facultad del servicio de liquidar impuestos.

1. Plazos de prescripción.

El servicio de Impuestos Internos solamente puede revisar a un contribuyente dentro de los plazos de prescripción, establecido en el artículo 200 del código tributario, de tres a seis años, según los casos.

2. Actuaciones previas.

En ciertos casos el servicio de Impuestos, deberá atenerse a las actuaciones previas según señala el artículo 63 inciso 2 del código Tributario, vale decir a la citación tratándose de las situaciones contempladas en los artículos 21,22,27 del mismo cuerpo legal.

3. Fuerza probatoria de los antecedentes proporcionados por el contribuyente.

El servicio no puede cobrar impuestos con efecto retroactivo, cuando el contribuyente se haya ajustado de buena fe a una determinada interpretación de la ley tributaria efectuada por la dirección del servicio, Director Regional en su caso. (art.26 Código tributario).

f. Notificación de la liquidación.

Una vez practicada la liquidación, ésta deberá ser puesta en conocimiento del contribuyente a través de alguna de las siguientes modalidades de notificación: personalmente – por cédula – por carta certificada.

g. Efectos de la liquidación.

Una vez notificada, la liquidación produce los siguientes efectos:

-Empieza a correr el plazo de 60 días hábiles que el contribuyente tiene para reclamar de la liquidación.

-La no presentación del reclamo dentro del referido plazo deja a firme la liquidación y puede procederse al giro del impuesto.

-Se interrumpen los plazos de prescripción de la acción del Fisco para el cobro de los impuestos y sus recargos.

Declaración o aviso de iniciación de actividades

Las personas q’ inician negocios o actividades susceptibles de producir rentas gravadas en la primera o segunda categoría de la Ley sobre Impuesto a la Renta, deberán presentar al Servicio una declaración jurada sobre dicha iniciación.

Entidades liberadas: Las q’ no persiguen fines de lucro: federaciones, sindicatos, etc.

Plazo: 2 meses de q’ comiencen las actividades.

Forma de efectuar la declaración: Mediante formulario impreso, proporcionado por SII. Debe incluir Nombre o Razón Social del contribuyente; Nº de RUT; domicilio, giro o actividad; y el capital inicial.

Obligación de dar aviso modificación de antecedentes

Aviso de término de giro: Deben dar aviso por escrito de este hecho al SII por terminación de su giro comercial, industrial o de actividades, por escrito, junto con el balance final y antecedentes que estime necesarios. Deben tener pagados sus impuestos hasta el momento de su balance final.

Plazo para presentar el aviso: Los 2 meses siguientes a la fecha de cese de actividades.

Requisitos

7) Dar aviso por escrito al SII

8) RUT o Cédula de Identidad (persona natural)

9) Acompañar balance final (no incluye a los contribuyentes acogidos al sistema de Renta Presunta)

10) Adjuntar toda la documentación contable, talonarios de boletas, facturas, guías de despacho, notas de crédito, débito, etc.

11) Comprobante de pago de impuestos de los últimos 3 años en que declaró

12) Comprobante de pago de impuestos resultantes del término de giro

OBLIGACIÓN TRIBUTARIA: Vínculo jurídico en virtud del cual el sujeto pasiavo o deudor (contribuy), debe dar al sujeto activo o acreedor (Estado) , una suma de dinero determinada por la ley.

ELEMENTOS EXTERNOS DE LA OBLIGACIÓN TRIBUTARIA 

LA LEY Fuente única de obligación tributaria porque no puede haber tributos ni obligación tributaria, sin que exista una ley que lo establezca y que representa.  La ley debe contener 4 elementos fundamentales:

BASE IMPONIBLE Valoración económica que el legislador hace del hecho gravado, es decir, la transformación de ese hecho en una unidad de significación económica.

TASA Es un índice porcentual fijado por el legislador, índice que aplicado sobre la base imponible, mediante una simple operación aritmética nos permitirá conocer el monto a pagar para cumplir con la obligación tributaria.

HECHO GRAVADO  Es el presupuesto de hecho establecido por la ley para tipificar el tributo, a cuya ejecución por parte de un contribuyente asocia el nacimiento de la obligación tributaria.

Por definición, la ley es un mandato gral y abstracto que se materializa, que se concreta real% en un crédito del ente público en contra de un contribuyente determinado, precisamente cuando este ejecuta el hecho previsto o descrito por la ley para dar nacimiento a ese crédito. Este hecho descrito por la ley puede ser de naturaleza muy variada, como adquirir o enajenar bienes, prestar servicios, obtener rentas, etc.

Mientras el hecho descrito por la ley no sea ejecutado por una persona determinada, ese mandato legal queda en el aire, sin concretarse. Pero recae sobre la persona que ejecuta la conducta descrita y la convierte en contribuyente, en deudora de la respectiva obligación tributaria.

ELEMENTOS INTERNOS DE LA OBLIGACIÓN TRIBUTARIA
SUJETOS: En toda obligación, existe un sujeto activo quien tiene el Dº a exigir el cumplimiento de la obligación, y un sujeto pasivo o deudor, quien se encuentra en la necesidad de cumplir la prestación en que consiste la obligación a favor del acreedor. Sujeto Activo: Siempre es el estado o bien alguno de los órganos de este a los que la ley les ha dado esta calidad, como las Municipalidades. Jamás será entonces un particular el acreedor de la obligación tributaria. Sujeto Pasivo: Persona a cuyo cargo pone la ley la obligacilon de satisfacer el tributo y cumplir con los deberes accesorios que de ello derivan. Dª Tributario chileno reconoce 3 tipos de sujetos pasivos tributarios el deudor propiamente tal el que debe soportar el costo patrimonial derivada del pago de la correspondiente obligación tributaria.(en IVA 
es el consumidor final) el sustituto el que por mandato de la ley, debe enterar en arcas fiscales un impto que no afecta directamente su patrimonio, sino que es debido por otra pers. por  cuya cuenta debe pagar, previa retención, en los casos legalmente determinados. (en IVA es el comerciante). Mientras el sustituto cumpla con sus obligaciones de retener e ingresar los tributos su patrimonio resulta intacto. Pero si deja de cumplirlas, será su patrimonio el que deba responder por tal incumplimiento y será él quien deba entonces pagar directamente los imptos.3º responsable Pers. que sin ser el deudor propiamente tal, ni sustituir ante éste, es responsable del pago de los tributos en virtud de un deber especial de vigilancia que le impone la ley. (Notario y Conservador de Bs. Raíces.)

OBJETO Aquello en que la prestación consiste, aquello que el deudor debe dar, hacer o no hacer a favor del estado para liberarse de la obligación. Por regla gral, el objeto de la obligacilón tributaria consiste en que el contribuyente de una suma de dinero a favor del estado, es decir, se trata de una obligación de dar o entregar. Excepcional%, la obl

DETERMINACIÓN DE LOS IMPTOS.

INTROD.Establecido legalmente un impto al verificarse el o los hechos gravados previstos en la ley, identificada la persona respecto de quien se han dado tales hechos, nos encontramos frente a la oblig. Tibut.

Pero, para establecer en qué medida y de qué forma debe pagarse el respectivo impto, es preciso que se realicen una serie de actos, procedimientos u operaciones, también previstas en la ley, relativos a la determ, de la base imponible, el cálculo del impto, aplicación de créditos sobre el impto, si los hay, cálculo de reajustes y sanciones en caso de mora, etc., que en conjunto tienen por finalidad hacer líquida y por tanto exigible a la obligación tributaria.

CONCEPTO el conjunto de actos necesarios para la verificación y la valorización de los diversos elementos constitutivos de la deuda impositiva, con la consiguiente aplicación de la tasay, en consecuencia, la concreta fijación cuantitativa de la deuda del contribuyente.

CLASES DE DET DE LOS IMPTOS. El Dº tribut chileno reconoce 4 formas de determ los imptos:

1)Autodeterminación o determ hecha por el contribuy. La que realiza el sujeto pasivo o deudor de la oblig tribut, sin la intervención de la admin. El contrib por sí mismo, y con sus propios antecedentes, determinan el monto que debe pagar por un determinado impto. Es el sistema que rige actualmente en Chile, ya que los imptos más importantes, son usualmente determinados por los propios contribuy existiendo una revisión a posteriori por parte del SII. Igual que en la ley de Timbres y Estampillas. Principal característica es que es esencialmente transitoria, mientras no transcurran los plazos de prescripción.

Es decir, mientras no transcurran 3 o 6 años desde la fecha de vencimiento legal del impto, según los casos, el SII tiene la facultad de revisar y modificar las declaraciones de impuestos presentadas por los contribuyentes, de manera que sólo cuando esos plazos se cumplan, la autodeterminación quedará como algo definitivo e inamovible.

2) Determ efectuada por la admin. La adm determina los imptos a pagar por ciertos contrib de manera unilateral, sin ninguna intervención de éstos. Sólo en el impto único de 2º categoría que pagan los funcionarios públicos, ya que como este impto debe ser calculado y retenido por el empleador, cuando el empleador el propio estado resulta que él el el sujeto activo y pasivo, al mismo tiempo, de ese impto, y en consecuencia es el estado quien, por sí y ante sí, lo determina.

3) determ hecha por la administración con la cooperación del contribuy.  El contrib declara sus ingresos o el monto de la operación que realiza, proporcionando a la adm los antecedentes necesarios. Esta revisa dichos antecedentes, aprueba o modifica la base imponible, aplica la tasa correspondiente y liquida el impto, emitiendo un boletín u orden de ingreso que le permite al contribuyente ingresar en arcas fiscales el monto a pagar por concepto del respectivo impto. Ej: Transferencias de vehiculos motorizados, con el impto a las herencias y donaciones y a los imptos que determina el SII a raíz de los avisos de término de giro presentados por los contribuyentes.

4)determ practicada por el tribunal tribut. generalmente, consiste en una nueva determinación de la obligación, efectuada por el juez tributario de 1º, única o 2º instancia (Dir reg en los 2 primeros casos y la corte de apelaciones en el segundo), como consecuencia de un reclamo interpuesto por un contribuyente contra una liquidación o giro de impuestos. En estos casos, los tribunales tributarios son soberanos para modificar en todo o parte una determinación efectuada previamente y sea por el contribuyente o por la administración.

ETAPAS EN LA DETERMINACIÓN DE IMPTOS a) Presentación de declaraciones y antecedentes por parte del contribuyente, o investigación y recopilación de ellos por parte del SII. b) Revisión y verificación de tales antecedentes por parte de la adm. c) Citación facultativa del contribuyente para que rectifique, amplíe o confirme una declaración anterior, o bien la citación obligatoria en los casos de los art 21,22,27 del CT d) Formulación de la liquidación de imptos por la adm, en base a las declaraciones y antecedentes presentados por el contribuyente, o en su defecto, en base a los antecedentes que obren en poder del sevicio e) Aceptación expresa o tácita de la liquidación por parte del contribuyente, o su oposición a la misma, por medio del reclamo tributario f) Emisión del docto de pago de impto.
IVA

CONCEPTO: Conocido bajo la sigla de iva, este impuesto cuantifica la diferencia entre las ventas y las compras realizadas por cada uno de los agentes económicos involucrados en el proceso de producción a comercialización.

La diferencia entre el débito fiscal (suma de los impuestos soportados por el mismo contribuyente en el periódo tributario), da como resultado el IVA a pagar.

Características del impuesto a las ventas y servicios.

1.Es de carácter mensual

2.Es un impto de recargo

3.Es un impto de declaración y pago(el contribuyente debe declarar y pagar el impto a màs tardar el dia 12 del mes siguente al periodo que declara.)

4.Es un impto que tiene por contribuyente a los agentes que participan en la cadena de productor a comercializador.

Hecho gravado del impto al valor agregado

a. Venta

Definicion: La señala el articulo 2 Nº2 que tambien define lo que debe entenderse por vendedor.

Requisitos: Se deben cumplir los siguientes requisitos:

-Convencion: Acto o contrato que sirve para transferir el dominio o una cuota de él.

-Que la convencion recaiga sobre bienes corporales muebles o bienes raíces o inmuebles construidos por una empresa constructora total o parcial% por ella y derechos reales constructivos sobre los mismos.

-Que la convención sea título oneroso.

-Que los bienes corporales muebles o inmuebles estén situados e4n el territorio nacional.

b.La prestación del servicio.

Definicion: Se encuentra contenida en el art. 2 Nº2.

1º) Por "venta", toda convención independiente de la designación que le den las partes, que sirva para transferir a título oneroso el dominio de bienes corporales muebles, bienes corporales inmuebles de propiedad de una empresa constructora construidos totalmente por ella o que en parte hayan sido construidos por un tercero para ella, de una cuota de dominio sobre dichos bienes o de derechos reales constituidos sobre ellos, como, asimismo, todo acto o contrato que conduzca al mismo fin o que la presente ley equipare a venta.

2º) Por "servicio", la acción o prestación que una persona realiza para otra y por la cual percibe un interés, prima, comisión o cualquiera otra forma de remuneración, siempre que provenga del ejercicio de las actividades comprendidas en los Nº 3 y 4, del artículo 20, de la Ley sobre Impuesto a la Renta.

3º) Por "vendedor" cualquiera persona natural o jurídica, inclu​yendo las comunidades y las sociedades de hecho, que se dedique en forma habitual a la venta de bienes corporales muebles, sean ellos de su propia producción o adquiridos de terceros. Asimismo se considerará "vendedor" la empresa constructora, entendiéndose por tal a cualquier persona natural o jurídica, incluyendo las comunidades y las sociedades de hecho, que se dedique en forma habitual a la venta de bienes corporales inmuebles de su propiedad, construidos totalmente por ella o que en parte hayan sido construidos por un tercero para ella.(2) Corresponderá al Servicio de Impuestos Internos calificar, a su juicio exclusivo, la habitualidad.

Se considerará también "vendedor" al productor, fabricante o empresa constructora (3) que venda materias primas o insumos que, por cualquier causa, no utilice en sus procesos productivos.

4º) Por "prestador de servicios" cualquier persona natural o jurídica, incluyendo las comunidades y las sociedades de hecho, que preste servicios en forma habitual o esporádica.

5º) Por "período tributario", un mes calendario, salvo que esta ley o la Dirección Nacional de Impuestos Internos señale otro diferente.

Requisitos:

-Acción o prestación a favor de una persona.

-El prestador de servicio perciba una remuneración.
-Los servicios que se presten o provengan de las actividades clasificadas en los números 3 o 4 del articulo 20 de la ley de impto a la renta (debe provenir de rentas del capital).

-El servicio de prestarse o utilizarse en Chile.

ACTOS asimilados a las ventas de servicios.

Existen actos que no alcanzan a cumplir con todos los  requisitos de la venta o prestación del servicio, razón por las cuales el legislador decidió considerarlo como actos asimilados a las ventas o a las prestaciones de servicio.

Se encuentran estos actos asimilados contemplados expresamente en el art.8 letras a-h.

Exenciones

Los articulos 12 y 13 regulan las exenciones a las ventas y servicios y se distinguen:

a. exenciones reales u objetivas, referidas a las ventas, importaciones, internaciones de especies, exportacion y servicios.

b. exenciones personales o subjetivas, establecidas a favor de determinados sujetos de obligacion tributaria.

El devengo del impto.

El impto se devenga en la oportunidad en que se entiende acaecido el hecho gravado, por tanto cuando nace el derecho del Fisco para exigir el pago del tributo.

El devengo de las ventas.

El art. 9 señala las siguentes reglas:

-Fecha en que se emite la factura o boleta.

-Fecha de la entrega real o simbólica, si ella es anterior a la fecha de emisión de los documentos referidos.

-Fecha de la entrega real o simbólica, cuando por la naturaleza del acto no se emite ni boleta ni factura.

Devengo de los servicios.

-En la fecha de emisión de la respectiva factura o boleta.

-En la fecha en que la remuneración se percibió.

Sujeto del impto. Art. 10

En los vendedores:

-Cuando realicen ventas de especies de su propia producción.

-Cuando celebren o ejecuten cualquiera de los actos que la ley equipara a la venta.

En los prestadores de servicios:

-Por las acciones o prestaciones de servicios propia% tal.

EXENTAS DE IVA 

Repaliar deudas a los trabajadores (<1UTM por cada trabajador), materias primas destinadas a bienes de exportacion, venta de materias primas nacionales, que requieran una transformacion en el proceso productivo y luego exportarlas, ciertas importaciones, importaciones que sean donaciones o auxilios destinadas a instituciones de educacion superior

Importaciones de bienes de capital, importaciones en el territorio antartico, exportaciones de bs. al exterior.

SERVICIOS EXENTOS DEL IVA

· Provenientes de espectáculos, reuniones científicas, culturales, teatrales, etc. que cuenten con el auspicio del ministerio de educación.

· Fletes marítimos, fluviales, lacustres, aéreos y terrestres del exterior a chile y viceversa.

EXCENCIONES PERSONALES

· Beneficio de radioemisoras, agencias noticiosas, universidades reconocidas por el estado por los servicios que presta dentro de su giro y hospitales dependientes del estado.

· Empresas aéreas, portuarias, de movilización, solo por el transporte de pasajeros (transportista no paga IVA).

PAUTAS GENERALES PARA EL DEVENGAMIENTO DE IVA

DEVENGAMIENTO DEL IMPUESTO POR VENTAS

1º bs. corporales muebles, se devenga el impuesto en la fecha que se emite la factura o boleta.

2º en la entrega real o simbólica de las cosas vendidas si las entrega es en fecha anterior a la emisión del documento, pero el artículo 55 señala que estos documentos deben emitirse al momento de la entrega real o simbólica, salvo en las ventas a consignación, en ellas no se devenga el impuesto mientras efectivamente no se realice la venta.
DEVENGAMIENTO DE LOS SERVICIOS

Se devenga el impto. En la fecha de emisión de la factura o boleta o en la fecha en que la remuneración se percibe o se pone por cualquier forma a disposición del prestador del servicio, siempre que esto ocurra antes emitirse la respectiva boleta o factura.

DEVENGAMIENTO DE LAS IMPORTACIONES

Se devenga el impuesto al momento de consumarse legalmente las importaciones, y el servicio nacional de aduanas no autoriza el retiro de las especies importadas salvo que se trate de importaciones con cobertura indefinida.

RECUPERACION DEL IVA A LOS EXPORTADORES Artículo 12, las exportaciones están exentas y los insumos que se utilizarán en el proceso productivo.

REGLAS.

1º) las exportaciones en general exentas.

2º) los bs. Y ser. que utilizan los exportadores están afectos a IVA y en consecuencia el exportador en definitiva está soportando el pago económico del ipmto. S/ documentos o recuperar el IVA.

3º) la Ley establece dos formas para solicitar la devolución del soportado por los exportadores:

a) recuperar el impto. a través del mecanismo del art. 25 de la ley, esto es importándolo a débito fiscal, en el caso de que el exportador tb. Realice operaciones afectas a IVA en el mercado interno. b) 

b) recuperación del impto. a través de devolución por embarque. Un exportador que no realice operaciones internas una vez efectuada la exportación solicita al fisco, servicio de tesorería, la devolución de los imptos. soportados en el mes sgt. A aquel en el que se efectuaran los embarques.

CRÉDITO Y DÉBITO FISCAL.

Débito: impto. recibido por la venta que realice la empresa c/ factura o boleta. Es un impto. a pagar, refleja lo que se le debe al fisco, constituye un pasivo, se abona en la cuenta de Débito Fiscal.

Crédito: Se deduce del impto. a pagar por el comerciante, que refleja lo que paga al comprar algo, y para él contribuye un activo; es una cuneta que se carga en la cuenta IVA Crédito Fiscal.

Pero la ley, art. 35 del IVA señala Débito Fiscal: “la suma de dinero de los imptos. recargados en las ventas y servicios efectuados en el período tributario respectivo (1 mes)”; Crédito: “la suma total de los imptos. que generan las adquisiciones  y los servicios utilizados por el contribuyente durante el período tributario respectivo.

RUBROS QUE DAN DERECHO A CREDITO FISCAL

(debe constar en la factura o documento que de cuenta de la operación) 

1º adquisiciones de bienes corporales muebles y prestación de servicios  destinados a formar  parte del activo fijo, ej. Herramientas.

2º adquisiciones de bienes corporales destinados a formar  parte del activo circulante como mercaderías, insumos.

3º adquisiciones de cosas corporales muebles y servicios que constituyen gastos de tipo general y que digan relación con el giro o actividad de la empresa.

4º el impuesto recargado en las facturas con ocasión de un contrato de venta o promesa de un bien corporal inmueble.

RUBROS QUE NO DAN DERECHO A CREDITO FISCAL

1º impuestos recargados en las facturas no fidedignas o falsas, esta es una falsedad material.

2º los impuestos cargados a las boletas.

La ley permite el beneficio del crédito si la factura cumple con: 

1º consta que se pagó con cheque nominativo a nombre del emisor de la factura girado contra la cta. corriente del comprador o beneficiario del servicio.

2º se debe anotar por el girador del cheque el RUT. del emisor de la factura y el número de la factura.

REQUISITOS FORMALES PARA HACER USO DEL CREDITO FISCAL

1º el impuesto debe ser recargado separadamente en la respectiva factura

2º debe estar contabilizado en el libro de compras

3º el crédito fiscal debe hacerse efectivo mediante su imputación al débito fiscal del mismo mes en que tubo lugar la adquisición o servicio que lo origine.

REMANENTE DEL CREDITO FISCAL

Este saldo se acumula a los créditos fiscales que se originen en el período inmediatamente siguiente para ser imputado al débito fiscal del periodo siguiente. Tratándose de crédito fiscal por adquisición de bs. del activo fijo en este caso si se mantiene por 6 períodos tributarios consecutivos o más el remanente se puede imputar a cualquier impto. inclusive retención, tasas, cualquier gravamen, previa solicitud del Serv. de Tesorería. Excepcionalmente al remanente puede su obligación de devolución después de este período siempre que no se esté adeudando impto. alguno, debiendo declarado así mediante declaración jurada ante tesorería rindiendo una caución a la tesorería por el monto de la devolución solicitada.
REMANENTE DE CR. FIS.EN CASO DE TÉRMINO DEL GIRO: el saldo que hubiere quedado a favor del contribuyente puede ser imputado al impto. de la venta de bs. y ser. que se produzcan por la liquidación de la venta del establecimiento o de la cosa mueble que lo componen (mercadería) si aún con ello quede remanente solo se le puede imputar el pago del impto. de 1º categoría que el contribuyente debe en el último ejercicio.

EMISIÓN DE DOCTOS 

FACTURAS Y BOLETAS son doctos que emiten los contrib del IVA por la venta de bienes corporales muebles o prestación de serv efectuados a cualquier persona natural o jurídica que hubiere adquirido los bienes para su reventa, para su uso o consumo o que tengan la calidad de prestación de serv

OBLIGACIÓN A EMITIR FACT

-Los vendedores e importadores en las operaciones que realicen c/ otros vendedores o prestación de serv – Prestadores de serv cuando el beneficiario del serv sea un vendedor o importador afecto también al IVA que deba acreditar el pago de impto para acreditar el crédito. Y las empresas constructoras respecto de la venta de inmuebles y de otros.

BOLETAS idem fact..efectuados a personas que no tengan la calidad de importador, exportador o prestadores de bienes o servicios.

REFORMAS A LOS PROCESOS DE COBRANZA

-Se mantiene el secreto bancario, pero se debe informar de los créditos solicitados a ellos.

Se establece una notif por carta certificada al domicilio del contrib (impto territorial y fiscales) sólo se produce el efecto de notificar la demanda al deudor para emplazarlo (tenerlo por demandado e interrumpir los plazos de prescripción)

- crea un nuevo plazo para la oposición, ahora se cuenta desde la notificacion y embargo practicado personalmente o por cedula (anteriormente era de 10 días) si el deudor es notificado por carta, implica que se supone que no estan corriendo los 10 dias. (puede oponerse luego que esta embargado) 

- se faculta al tesorero general de la republica para condonar total o parcialmente por los intereses y sanciones por la mora en el pago de los impuestos sujetos a cobranza mediante normas y criterios de parcial aplicación.

- el tesorero general puede ordenar excluir del cobro a los contribuyentes demandados o no que tengan deudas morosas cuyo valor por cada formulario, giro u orden de impreso no exceda el 50% de 1 UTM.

procedimiento de apremio corporal

persigue obtener una sanción sobre la persona del deudor. Castigo físico(cárcel)consiste en: solicitar el aumento del infractor hasta por 15 días para que cumpla ciertas obligaciones tributarias.cuando procede solicitar el arresto: cuando se trata de deudores que adeudan imptos. De retención o recargo como: IVA, impto a la renta.2º categoría.

Causas del arresto:Porque el deudor no ha pagado los imptos. Que ha retenido o recargado y que estos imptos han sido pagados por el consumidor final(comprador o usuario).

Procedimiento:1ºse solicita el apremio a la justicia ordinaria.

2º se debe citar al infractor a una audiencia ante el juez.3ºen ausencia del deudor(rebeldía) o con lo que él exponga en la audiencia el juez resuelve si accede o no al apremio y por cuánto tiempo.

