למדור עשה זאת בעצמך: ‏2001‏-07‏-09‏
וסת מתח יעיל ל- GLOW PLUG
הוסת המוצע הפעם אינו "עוד וסת", ייחודו ביעילותו הגבוהה מחד ופשטות מבנהו, מספר הרכיבים המועט הדרוש לבנייתו ובמרכיב ייחודי שהוספתי לו: מערכת נורית LED, המיועדת לעזור למשתמש לצמצם בעיות אפשריות בעת ההתנעה. הנורית תדלק כל זמן שזרם זורם דרך הפלג. סירובה של הנורית להאיר מעיד על אחת משתי אפשרויות, הפלג שרוף או שאין מגע תקין בין הוסת לפלג (על קיום מתח נכון על הדקי הוסת יעיד מד המתח המובנה בפנל).

כידוע למנוסים שביניכם, ניתן "להחיות" פלג שחדל לתפקד עקב התמלאותו בשמן, בכך ששורפים את השמן שבפלג בעזרת העלאת מתח הוסת לפרק זמן קצר. אפשרתי פעולה זאת כאשר תכננתי את הוסת עם מתח מוצא משתנה, בתחום שבין V1.3 עד V2.5, והתקנתי על לוח ההפעלה מד מתח קטן (דומה לאלו המותקנים על משדרי ה- A.M.  הישנים). שנוי מתח המוצא נעשה בעזרת פוטנציומטר המורכב אף הוא על לוח ההפעלה.

פרויקט זה מיועד לבעלי ניסיון מה במעגלים אלקטרוניים, כולל עשיית מעגלים מודפסים. לאלו אשר אינם מיומנים בהכנת מעגלים מודפסים, אייעד בעתיד ,(אם תהינה פניות התעניינות), מאמר ניפרד.

בשרטוט החשמלי כללתי, בנוסף לוסת, גם את שאר מרכיבי לוח ההפעלה, לפי טעמי האישי. פרטים אלו אינם מחייבים איש מכם, וגם אינם כלולים במעגל המודפס.

כדי להקל על הדפסה של התוכנית החשמלית ורפרודוקציה מדויקת של המעגל המודפס, (וגם כדי לחסוך ממני לצרפם כאן), אני ממליץ על הורדה (ללא תשלום) של תכנית EAGLE לתכנון מעגלים אלקטרוניים ושרטוט מעגלים מודפסים. כאשר יהיה בידכם EAGLE, תוכלו לפתוח ולהדפיס את התוכנית ואת תפריט, (LAYOUT) המעגל המודפס. השימוש ב"איגל" יאפשר לכם גם להכניס שינויים וגם ייתן בידכם כלי לתכנון עתידי של מעגלים אלקטרוניים. את ה- "EAGLE LAYOUT EDITOR" ניתן להוריד מאתר: www.cadsoft.de .

הקבצים שאני מצרף הם כדלקמן:

1. שרטוט המעגל החשמלי – GlowPlugExiter.sch
2. המעגל המודפס – GlowPlugExiter.brd
3.
ספריות הרכיבים המשתתפות (הכוללות רכיבים שהוספתי, ואינם קיימים בספריות "איגל" המקוריות) – switch.lbr, national.lbr 
להורדת הקבצים לחץ כאן
הערות לתהליך הביצוע:

לאחר הורדת ה"איגל" והתקנתו, יש להעביר את קובצי ה- GlowPlugExiter לתת ספריה c:\program files\eagle\examples אשר נוצרה בעת התקנת ה"איגל". לפני שמעבירים את קובצי הספריות, (סיומת .lbr), יש להגן בפני מחיקה על ספריות בעלות שם זהה שהן חלק מתכנת ה"איגל". לשם כך שנו בתת ספריה ..\eagle\lbr את switch.lbr, national.lbr לשמות switch.l#1,   national.l#1 . כעת העבירו לספריה זו את שני קובצי .lbr שצרפתי.  בשלב זה אתם כבר יכולים לראות על המסך, להדפיס ואולי גם לשנות את התוכנית והמעגל המודפס.

ליבו של הוסת – מעגל משולב תוצרת NATIONAL SEMICONDUTOR  דגם LM2596 אשר הינו רגולטור ממתג מדור חדש וייחודו ביעילות גבוהה – 77% ומעוט מספר הרכיבים החיצוניים הדרושים להפעלתו. מאחר וייבאתי אותו מחו"ל, אינני יודע להפנות אתכם לחנות מסוימת להשגתו.

חלק חשוב אחר הוא הסליל L1. כאשר לא השגתי רכיב זה בערך הנכון (22uH), קניתי אצל א.א. אלקטרוניקה בתל אביב סליל תוצרת Renco בערך של 56uH והורדתי ממנו מחצית ממספר כריכותיו –כחמש עשרה כריכות. נשמע מסובך? אל תיבהלו מדובר בסך הכל בקילוף כסוי הפלסטיק מן הסליל, שנוי מספר הכריכות וכסוי הסליל מחדש בסרט בידוד רגיל.

רצוי שהקבלים C1,C2 יהיו מסוג tantalum לדאבוני לא תמיד ניתן להשיגם והם גם די יקרים. בלית ברירה, ניתן להשתמש בקבלים אלקטרוליטיים רגילים.

הדיודה D3 חייבת להיות מסוג Schottky. אם לא השגתם 1N5820 ניתן להשתמש בכל 1N582x אחרת (x מציין ספרה מ1 עד 8).

הנגד R4 הוא נגד בטור עם מד המתח. ערכו, כמסומן בשרטוט נכון למד המתח בו השתמשתי אני. סביר להניח שלמד המתח בו תבחרו להשתמש יהיה צורך להתאים נגד אחר. זיכרו להתחיל בערך גבוה, לרדת בהדרגה ולבסוף להשתמש בנגד שיביא למדידת V1.5 באמצע הסקלה. אם שינות הסקלה אינו מתאים, מחקו את המספרים בטיפקס וסמנו מספרים חדשים במרקר דקיק. אפשר ורצוי יותר עת טוש לשרטוט.

הפוטנציומטר חייב להיות ליניארי. נא הקפידו לחברו כך שערכו המינימלי יתקבל כאשר הפוטנציומטר מסובב עד סופו נגד כוון השעון.

למרות שהמעגל ממשולב כמעט שאינו מתחמם, אל תשכחו להתקין לו מפזר חום. אפשר להשתמש בסוג הסטנדרטי הקטן ביותר לרכיבי TO220.

מאחר והמעגל צורך בעת מנוחה רק זרם קטנטן זניח, ניתן לוותר על המפסק 1SW . זאת בתנאי שאתם מנתקים את המצבר לפני אחסנת ארגז ההפעלה לזמן ארוך. לטעמי יש למפסק זה תפקיד נוסף, הוא מגן גם מפני קצרים אפשריים בזמן הנסיעה אל מקומות ההטסה, הנמצאים לפעמים על דרכי עפר.

ולבסוף, אשמח לענות על כל שאלה שתתעורר בטלפון 805581 054 או בדואר אלקטרוני itanis@netvision.net.il .

נסו בהצלחה,

איתמר ניסני.

