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งานวิจัยชิ้นนี้เป็นการศึกษาผลของการบริบาลทางเภสัชกรรมในผู้ป่วยโรคเบาหวานโดยการออกเยี่ยมบ้านและให้คำแนะนำเรื่องการดูแลตนเองเป็นเหมือนการเติมเต็มขั้นตอนการติดต่อสื่อสารระหว่างผู้จ่ายยากับผู้ป่วย นอกจากผู้ป่วยจะได้ข้อมูลที่จำเป็นจากผู้จ่ายยาแล้ว ผู้จ่ายยาเองยังได้ข้อมูลที่จำเป็นจากผู้ป่วยด้วย ทำให้ทราบประสิทธิภาพของการรักษาด้วยยาได้
การออกเยี่ยมบ้านของเภสัชกรเพื่อค้นหาปัญหา ประเมิน วิเคราะห์ และหาแนวทางแก้ไขปัญหาสุขภาพ และปัญหาการใช้ยาแบบผู้ป่วยมีส่วนร่วม ผลดีก็จะเกิดขึ้นกับผู้ป่วย เช่น อาการไม่พึงประสงค์ที่จะเกิดขึ้นก็จะได้รับการป้องกัน โรคเบาหวานก็จะได้รับการควบคุม  จะเห็นได้ว่าการบริบาลเภสัชกรรมนั้นไม่ใช่แค่ทำในโรงพยาบาลเท่านั้น สามารถทำได้ทุกที่ ทำให้เข้าใจภาพการบริบาลเภสัชกรรมได้ชัดเจน นั่นคือเน้นที่ตัวผู้ป่วยเป็นศูนย์กลาง
นอกจากนั้นเภสัชกรเองยังได้รับความไว้วางใจจากสังคมและจากบุคลากรทางการแพทย์อื่นๆในเรื่องการใช้ยาด้วย และผู้ป่วยก็สามาถเข้าถึงได้ง่าย ซึ่งสอดคล้องกับลักษณะความสัมพันธ์ระหว่างผู้ป่วยกับบุคลากรทางการแพทย์แบบ Therapeutic Relationship ทำให้เกิดผลประโยชน์จากการรักษาสูงสุด และงานวิจัยชิ้นนี้เป็นประโยชน์อย่างยิ่งที่จะนำไปประยุกต์ใช้ในการลงชุมชนดูแลผู้ป่วยเบาหวานของ นศภ.ในวันศุกร์ที่จะถึงนี้
