Reglas Generales para el uso de los Layouts 

A menos que se le diga a un contenedor que no utilice un Layout, el está asociado con su propio ejemplar de un Layout. Este Layout es consultado automáticamente cada vez que el contenedor necesita cambiar su apariencia. La mayoría de los Layouts no necesitan que los programas llamen directamente a sus métodos. 

Cómo Elegir un Layout

Los Layouts proporcionados por el AWT tienen diferentes potencias y puntos débiles. A continuacuón vemos algunos de los escenarios de disposición más comunes y cómo podrían trabajar los Layouts del AWT en cada escenario. 

Escenario: Necesita mostrar un componente en todo el espacio que pueda conseguir. 

Considera la utilización de BorderLayout o GridBagLayout. Si utilizas BorderLayout, necesitarás poner el componente que necesite más espacio en el centro. Con GridBagLayout, necesitarás seleccionar las restricciones del componente para que fill=GridBagConstraints.BOTH. O, si no si no te importa que todos los componentes del mismo contenedor tengan el tamaño tan grande cómo el del componente mayor, puedes utilizar un GridLayout. 

Escenario: Se necesita mostrar unos pocos componentes en una línea compacta en su tamaño natural. 

Cosidera la utilización de un Panel para contener los componentes utilizan el controlado por defecto de la clase Panel: FlowLayout. 

Ecenario: Necesita mostrar unos componentes con el mismo tamaño en filas y/o columnas. 

GridLayout es perfecto para esto. 

Cómo crear un Layout y Asociarlo con un Contenedor

Cada contenedor tiene asociado un Layout por defecto. Todos los Paneles (incluyendo los Applets) están inicializados para utilizar FlowLayout. Todas las ventanas (excepto las de propósito especial como los FileDialog) están inicialziadas para utilizar BorderLayout. 

Si quieres utilizar el Layout por defecto de un Contenedor, no tiene que hacer nada. El constructor de cada Contenedor crea un ejemplar del Layout e inicializa el Contenedor para que lo utilice. 

Para utilizar un Layout que no sea por defecto, necesitarás crear un ejemplar de la clase del Layout deseado y luego decirle al contenedor que lo utilice. Abajo hay un código típico que hace esto. Este código crea un controlador CardLayout y lo selecciona para utilizarlo con el Contenedor. 
aContainer.setLayout(new CardLayout());

Reglas para utilizar Layouts

Los métodos del contenedor que resultan en llamadas al Layout del Contenedor son : 

· add() 
· remove(), 
· removeAll(), 
· layout(), 
· preferredSize(), 
· minimumSize(). 
Los métodos add(), remove(), removeAll() añaden y eliminan Componentes de un contendor; y puedes llamarlos en cualquier momento. 


El método layout(), que es llamado como resultado de un petición de dibujado de un Contenedor, petición en la que el Contenedor se sitúa y ajusta su tamaño y el de los componentes que contiene; normalmente no lo llamarás directamente. 


Los métodos preferredSize() y minimumSize() devuelve el tamaño ideal y el tamaño mínimo, respectivamente. Los valores devueltos son sólo apuntes, no tienen efecto a menos que su programa fuerce esto tamaños. 

Deberás tener especial cuidado cuando llames a los métodos preferredSize() y minimumSize() de un contenedor. Los valores devueltos por estos métodos no tienen importancia a menos que el contenedor y sus componentes tengan objetos pares válidos. 

Cómo Utilizar BorderLayout

Aquí tienes un Applet que muestra un BorderLayout en acción. 
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Como se ve en el applet anterior, un BorderLayout tiene cinco áreas: north, south, east, west, y center. 

Si se agranda la ventana, verás que el área central obtiene todo el espacio nuevo que le sea posible. Las otras áreas sólo se expanen lo justo para llenar todo el espadio disponible. 

setLayout(new BorderLayout());

setFont(new Font("Helvetica", Font.PLAIN, 14));

add("North", new Button("North"));

add("South", new Button("South"));

add("East", new Button("East"));

add("West", new Button("West"));

add("Center", new Button("Center"));

Importante: 

Cuando se añada un componente a un contenedor que utiliza BorderLayout se debe utilizar la versión con dos argumentos del método add(), y el primer argumentos debe ser "North", "South", "East", "West", o "Center". 

Si se utiliza la versión de un argumento de add(), o si se especifica un primer argumento que no sea válido, su componente podría no ser visible. 

Por defecto, un BorderLayout no deja espacio entre los componentes que maneja. En el applet anterior la separación aparente es el resultando de que los botones reservan espacio extra a su alrededor. Se puede especificar el espaciado (en pixels) utilizando el siguiente constructor: 

public BorderLayout(int horizontalGap, int verticalGap)

Cómo Utilizar CardLayout

Aquí tienes un applet que muestra un CardLayout en acción. 
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Cómo se ve en el applet anterior, la clase CardLayout ayuda a manejar dos o más componentes (normalmente ejemplares de la clase Panel) que comparten el mismo espacio.

 Conceptualmente, cada componente tiene un CardLayout que lo maneja como si jugaran a cartas o las colocaran en una pila, donde sólo es visible la carta superior. Se puede elegir la carta que se está mostrando de alguna de las siguientes formas: 

· Pidiendo la primera o la última carta, en el orden en el que fueron añadidas al contenedor. 

· Saltando a través de la baraja hacia delante o hacia atrás, 

· Especificando la carta con un nombre especifico. Este es el esquema que utiliza el programa de ejemplo. Especificamente, el usuario puede elegir una carta (componente) eligiendo su nombre en una lista desplegable. 

//Donde se declaren las variables de ejemplar:
Panel cards;

final static String BUTTONPANEL = "Panel with Buttons";

final static String TEXTPANEL = "Panel with TextField";

//Donde se inicialice el Panel:
cards = new Panel();

cards.setLayout(new CardLayout());

...//Crea un Panel llamado p1. Pone los botones en él.
...//Crea un Panel llamado p2. Pone un campo de texto en él.
cards.add(BUTTONPANEL, p1);

cards.add(TEXTPANEL, p2);

Cuando se añaden componentes a un controlador que utiliza un CardLayout, se debe utilizar la forma de dos argumentos del método add() del contenedor: add(String name, Component comp). El primer argumento debe ser una cadena con algo que identifique al componente que se está añadiendo. 

Para elegir el componente mostrado por el CardLayout, se necesita algún código adicional. Aquí puedes ver cómo lo hace el applet de esta página: 

/Donde se inicialice el contenedor:
. . .

    //Pone la lista en un Panel para que tenga un buen aspecto.

    Panel cp = new Panel();

    Choice c = new Choice();

    c.addItem(BUTTONPANEL);

    c.addItem(TEXTPANEL);

    cp.add(c);

    add("North", cp);

. . .

public boolean action(Event evt, Object arg) {

    if (evt.target instanceof Choice) {

        ((CardLayout)cards.getLayout()).show(cards,(String)arg);

        return true;

    }

    return false;

}

Como se muestra en el código anterior, se puede utilizar el método show() de CardLayout para seleccionar el componente que se está mostrando. 

El primer argumento del método show() es el contenedor que controla CardLayout -- esto es, el contenedor de los componentes que maneja CardLayout. El segundo argumento es la cadena que identifica el componente a mostrar. Esta cadena es la misma que fue utilizada para añadir el componente al contenedor. 

Abajo tienes todos los métodos de CardLayout que permiten seleccionar un componente. Para cada método, el primer argumento es el contenedor del que CardLayout es el controlador de disposición (el contenedor de las cartas que controla CardLayout). 

public void first(Container parent)

public void next(Container parent)

public void previous(Container parent)

public void last(Container parent)

public void show(Container parent, String name)

Cómo Utilizar GridLayout

Aquí tienes un applet que muestra un GridLayout en acción. 
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Como se ve en el applet anterior, un GridLayout sitúa los componentes en una parrilla de celdas. 

Cada componente utiliza todo el espacio disponible en su celda, y todas las celdas son del mismo tamaño. 

Si se redimensiona el tamaño de la ventana GridLayout, verás que el GridLayout cambia el tamaño de las celdas para que sean lo más grandes posible, dando el espacio disponible al contenedor. 

//Construye un GridLayout con dos 2 columnas y un número no especificado de filas.

setLayout(new GridLayout(0,2));

setFont(new Font("Helvetica", Font.PLAIN, 14));

add(new Button("Button 1"));

add(new Button("2"));

add(new Button("Button 3"));

add(new Button("Long-Named Button 4"));

add(new Button("Button 5"));

El constructor le dice a la clase GridLayout que cree un ejemplar que tiene dos columnas y tantas filas como sea necesario. Es uno de los dos constructores de GridLayout. Aquí tienes las declaraciones de los dos constructores: 

· public GridLayout(int rows, int columns) 

· public GridLayout(int rows, int columns, int horizontalGap, int verticalGap) 

Al menos uno de los argumentos rows o columns debe ser distinto de cero. 

Los argumentos horizontalGap y verticalGap del segundo constructor permiten especificar el número de pixels entre las celdas. Si no se especifica el espacio, sus valores por defecto son cero. (En el applet anterior, cualquier apariencia de espaciado es el resultado de que los botones reservan espacio extra sobre sus propias áreas.) 

Cómo Utilizar GridBagLayout
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GridBagLayout es el más flexible - y complejo - controlador de disposición porpocionado por el AWT. 

Como se ve en el applet anterior, un GridBagLayout, sitúa los componentes en una parrilla de filas y columnas, permitiendo que los componentes se expandan más de una fila o columna. No es necesario que todas las filas tengan la misma altura, ni que las columnas tengan la misma anchura. 

Esencialmente, GridBagLayout sitúa los componentes en celdas en una parrilla, y luego utiliza los tamaños preferidos de los componentes que detemina cómo debe ser el tamaño de la celda. 

Si se agranda la ventana que trae el applet, observarás que la última fila obtiene un nuevo espacio vertical, y que el nuevo espacio horizontal es dividido entre todas las columnas. Este comportamiento está basado en el peso que el applet asigna a los componentes individuales del GridBagLayout. Observa también, que cada componente toma todo el espacio que puede. Este comportamiento también está especificado por el applet. 

La forma en que el applet especifica el tamaño y la posición característicos de sus componetes está especificado por las obligaciones (o Constraints) de cada componente. 

Para especificar obligaciones, debe seleccionar las variables de ejemplar en un objeto GridBagConstraints y decírselo al GridBagLayout (con el método setConstraints()) para asociar las obligaciones con el componente. 

public GridBagWindow() {

    GridBagLayout gridbag = new GridBagLayout();

    GridBagConstraints c = new GridBagConstraints();

    setFont(new Font("Helvetica", Font.PLAIN, 14));

    setLayout(gridbag);

    c.fill = GridBagConstraints.BOTH;

    c.weightx = 1.0;

    makebutton("Button1", gridbag, c);

    makebutton("Button2", gridbag, c);

    makebutton("Button3", gridbag, c);

    c.gridwidth = GridBagConstraints.REMAINDER; //Final de fila

    makebutton("Button4", gridbag, c);

    c.weightx = 0.0;                   //resetea a los valores por defecto

    makebutton("Button5", gridbag, c); //otra fila

    c.gridwidth = GridBagConstraints.RELATIVE; /sigua al último de la fila

    makebutton("Button6", gridbag, c);

    c.gridwidth = GridBagConstraints.REMAINDER; //fin de fila

    makebutton("Button7", gridbag, c);

    c.gridwidth = 1;                      //resetea a los valores por defecto

    c.gridheight = 2;

    c.weighty = 1.0;

    makebutton("Button8", gridbag, c);

    c.weighty = 0.0;                   //resetea a los valores por defecto

    c.gridwidth = GridBagConstraints.REMAINDER; //fin de fila

    c.gridheight = 1;                   //resetea a los valores por defecto

    makebutton("Button9", gridbag, c);

    makebutton("Button10", gridbag, c);

}

