Guía de Instalación de Linux Slackware 10.1
Por: Raúl Contreras Soriano  

2005-6036

Linux es, a simple vista, un Sistema Operativo. Es una implementación de libre distribución UNIX para computadoras personales (PC), servidores, y estaciones de trabajo. Fue desarrollado para el i386 y ahora soporta los procesadores i486, Pentium, Pentium Pro y Pentium II, así como los clones AMD y Cyrix. También soporta máquinas basadas en SPARC, DEC Alpha, PowerPC/PowerMac, y Mac/Amiga Motorola 680x0. 

Como sistema operativo, Linux es muy eficiente y tiene un excelente diseño. Es multitarea, multiusuario, multiplataforma y multiprocesador; en las plataformas Intel corre en modo protegido; protege la memoria para que un programa no pueda hacer caer al resto del sistema; carga sólo las partes de un programa que se usan; comparte la memoria entre programas aumentando la velocidad y disminuyendo el uso de memoria; usa un sistema de memoria virtual por páginas; utiliza toda la memoria libre para cache; permite usar bibliotecas enlazadas tanto estática como dinámicamente; se distribuye con código fuente; usa hasta 64 consolas virtuales; tiene un sistema de archivos avanzado pero puede usar los de los otros sistemas; y soporta redes tanto en TCP/IP como en otros protocolos.
Slackware Linux es una distribución de un completo sistema multitarea de 32-bits. Actualmente, en su última release 10.2, está basado en el kernel Linux 2.4.31 (con el kernel Linux 2.6.13 como alternativa) y la librería C del GNU versión 2.3.5. Contiene un programa de instalación fácil de usar, extensa documentación, y un sistema de manejo de paquetes basado en menús. Una instalación completa que incluye el Sistema de ventanas X, entornos de escritorio KDE, GNOME (solo hasta la versión 10.1 estubo incluido gnome), XFce, entornos de desarrollo C/C++, Perl, Python, Java, utilidades de red, servidor de correo, servidor de noticias, servidor web, servidor FTP, el programa de manipulación de imágenes del GNU, navegadores web, además de muchos otros programas.

Dicho todo esto pasamos a presentarles el producto.
Linux Slackware en su versión 10.1 y sin mas rodeos pasaremos a explicar de una forma breve y concisa los procesos de instalación, se recomienda para que el trabajo sea mas sencillo usar un disco duro sin particionar.

Ahora procederemos paso por paso :

Introduzca el CD 1 de Slackware y permita que el sistema boote de este.
Luego de que el cd haga todo su proceso automatizado le saldrá una línea de comando que dice    boot: solo presionen enter
Luego aparecerá una línea que dice   root@slackware:/#  ahora si viene lo bueno
En esta línea escriban   cfdisk  para que particiones el disco

El disco se particionera de la siguiente manera : 

Una partición primaria de 256 o 512mb y otra partición primaria con el resto del espacio. A la partición de 256 o 512mb se le asignara un tipo, esto se logra seleccionando la partición y en el pequeño menú ir a Type y seleccionar de la lista el numero de orden que se refiera al tipo Linux Swap. Hecho esto van a write  y luego a exit.
Ahora se encuentran en la línea  root@slackware:/#  ahora solo escriban  setup  y que empiece la magia
Lo primero que harán es notar el entorno grafico, ahora el primer paso es seleccionar  ADDSWAP  y seleccionar la partición swap que creamos. Luego seleccionaran 
TARGET o la opción que les permita seleccionar la partición donde instalaran Linux 
( Nota : ES IMPORTANTE LEER CADA PANTALLA QUE SALE SOLO ASI SABRAN QUE HACEN )
si les pide formatear la partición donde instalar Linux acepten y cuando les pregunte que tipo de sistema crear seleccionen EXT3 y después de ahí solo acepten y digan si a todo lo que venga, y hagan la instalación full para evitar un desorden. Cuando lleguen a la sección para seleccionar el kernel , pídanle que instale un kernel desde el cd-rom , personalmente les recomiendo el bare.i   luego les pedirá crear un disco de boot , denle a skip y prosigan.
Cuando lleguen a la parte de instalar el LILO seleccionen la instalación simple  y que lo instale en el MBR ( Main Boot Record ) recuerden de leer siempre para que no se pierdan.

Luego llega la instalación de la red que es opcional y personal , después una serie de paquetes que son opcionales también ustedes deciden cuales usar y para su mayos facilidad al llegar el momento de seleccionar el entorno de la X seleccionen el KDE.
Después volverán la menú grafico inicial seleccionen exit , saquen el cd y escriban  reboot para reiniciar.
AH! Un dato interesante, cuando el root pida que introduzcas la clave puede que el te diga que la clave es muy fácil no te preocupes, si quieres usar esa clave de todas formas, solo tienes que volverla a escribir y ya.

Si as realizado todo esto correctamente podrás iniciar Linux de la siguiente forma. Cuando reinicies te saldrá Login: escribirás  root y pondrás tu clave  luego que el sistema cargue escribirás startx y así iniciaras el KDE y podrás disfrutar de Linux.
Para más información sobre Linux y cualquier pregunta o duda.
Diríjase a las siguientes direcciones:
http://www.grulic.org.ar/linux.html
http://es.wikipedia.org/wiki/Slackware
http://es.wikipedia.org/wiki/Linux
http://www.linuxquestions.org/
http://www.slackware.com/ 

http://www.bitbenderforums.com/vb22/showthread.php?postid=311808
Y pos supuesto nuestro blog online:
http://raltwo.blogspot.com

