1. שלושת הרגלים:

פסח
מתחיל בט"ו בניסן ונמשך שבה ימים. נחוג לזכר יציאת בני ישראל ממצרים והפיכתם לעם.
בפסח ישנן מצוות רבות: 
- אכילת מצה ומרור, שתיית ארבע כוסות יין בלילה הראשון של החג, וכן לספר בו ביציאת מצרים.
- ישנו איסור לאכול חמץ ואף להחזיק חמץ ברשות האדם בכל שבעת הימים, ועל כן גם קיימת מצווה לחפש אחר החמץ ('בדיקת חמץ') ולבערו בערב פסח. 
- ביום הראשון וביום האחרון של החג יש איסור מלאכה.
שבועות
ו' בסיוון – מקץ שבעה שבועות אחרי הבאת העומר. הוא נקרא שבועות על שם שבעת השבועות שסופרים מיום הנפת העומר עד חג זה. הוא נקרא גם חג הקציר מפני שהוא מציין את סיום קציר החיטה. הוא נקרא גם יום הביכורים מפני שבו מקריבים מנחה חדשה לה'.
מנהגים:
- ליל שבועות מוקדש ללימודי תורה
- לאכול מאכלים חלביים
סוכות 
ט"ו – כ"א בתשרי. חג הסוכות הוא לזכר הסוכות בהן ישבו בני ישראל לאחר יציאתם ממצריים. אחת המצוות החשובות ביותר היא נטילת ארבעת המינים (אתרוג, לולב, הדס וערבה) ואמירת ברכה עליהם. אחד ההסברים שניתנו למצוה זו היא לשמוח עם הטבע, ולהודות לאלוהים על האסיף.
- היום הראשון הוא שבתון.
- בלילה הראשון של החג מצווה לאכול את ארוחת החג בסוכה. 
- יש לנהוג הכנסת אורחים בחג זה.
2. מושגים:

טלית - בגד עליון העשוי מצמר או מפשתן, צורתו מלבנית, ובארבע פינותיו שזורים ציציות. את הטלית לובשים הגברים בזמן התפילה בבית הכנסת בעיקר בזמן תפילת שחרית, כדי לקיים בה את מצוות ציצית. הטלית מבודדת את המתפלל מסביבתו ומקלה עליו את הריכוז בתפילה. על הטלית נדרש שאחת ממטרותיה היא ליצור שוויון בין כל המתפללים בבית הכנסת, שכן מדובר במעטה אחיד שמכסה על הבגדים שלובש האדם - שאיכותם ומצבם מעידים על מצבו הכלכל

תפילין – שתי תיבות עשויות עור שחור נוקשה, המכילות פיסות קלף שעליהם כתובים פרשיות מן התורה. ע"פ ההלכה חייב כל גבר מישראל להניח תפילין – לקשרן על זרוע ועל הראש בעזרת רצועות עור שחורות.

ראש חודש – היום שמציין את תחילתו של החודש העברי. היום שבו נראה לראשונה הירח בחידושו ושממנו החלו למנות את תאריכי ימי החודש.

ברית מילה – הסרת העורלה מאיבר המין. חובה למול כל זכר ביום השמיני ללידתו. המילה היא כאות בריאות עולם בין ה' לבין אברהם וזרעו וייחודו של זרע זה בין הגויים.
תנ"ך - ספר הספרים המקודש של עם ישראל, והמקור העיקרי לתולדותיו, לידתו, אמונותיו ותרבותו.

חומש – כל אחד מחמשת ספרי התורה נקרא חומש. חמשת ספרי התורה מכילים את המצוות שנצטוו עליהם בני ישראל במעמד הר סיני ובדרכם ממצרים לארץ ישראל. בראשית, שמות, ויקרא, במדבר, דברים.

תפילת הדרך -  תפילה הנאמרת בשעת יציאה לדרך. אין לומר ברכה זו אלא כאשר יצא אדם לדרך מסוכנת או ארוכה.

קדיש – תפילה בשפה הארמית שתוכנה שבח לה' וצידוק דינו.

3. ההמנון הלאומי
נפתלי הרץ אימבר.

כל עוד בלבב פנימה

נפש יהודי הומייה

ולפאתי מזרח קדימה

עין לציון צופיה.

עוד לא אבדה תקוותינו

התקווה בת שנות אלפיים.

להיות עם חופשי בארצנו,

ארץ ציון וירושלים.

4. נכון / לא נכון
א. המנורה נלקחה ע"י המצביא טיטוס לרומא – נכון
ב. דגל המדינה מבוסס על הטלית -  נכון
ג. 
ד. מגילת העצמאות מכילה שיוויון זכויות בלי הבדלי דת, גזע ומין – נכון
5. 

ביל"ו
נוסד לאחר הפרעות של 1881 לשם הקמת מושבה חקלאית למופת בארץ ישראל. תרומת"ם של הבילויים הייתה קטנה בתחום המעשה אך הם היו חלוצים בתחום הרעיוני. הם היו מבשרי רעיון ההתיישבות, לחמו למען השפה והחינוך העברי והיו בין המתרמדים בפקידות האנטי-לאומית של הברון רוטשילד.

עליית הנוער

נוסד ביוזמתה של רחה פרייאר מגרמניה. סיבה ההקמה הייתה להעלות צעירים יהודים לארץ ישראל, ולהכשיר אותם לעבודה חקלאית. מאז ייסודה ועד לשנת 1980 התחנכו במסגרת עליית הנוער כ-160,000 ילדים ובני נוער. יותר מתשעים אחוז מהם נקלטו בחיי הארץ ותרמו רבות בכל תחומי החיים.
6. בספר   7. בספר

