El poder ser

En el año 4529 la tierra no era como todos habiamos imaginado, con naves espaciales y microordenadores en gotas de agua, no, simplemente era el nido de suciedad mas grande que pueda haber.

Ni la supervivencia era algo posible. La gente tenia hijos para después comerselos, habia llegado un punto en el que la realidad y la degradación se habian vuelto una misma cosa, no habia recursos materiales, ni materias primas, nada.

Si lograbas comer algo, aunque fuera un trozo de haiub en toda la semana, ya te podias considerar alguien afortunado.

Pero no todo era destrucción y canibalismo, porque en un lugar de las afueras, al lado de la area 51, se alzaba un pequeño monasterio de monjes agro-punks, es decir, una colectivización anarquista religiosa que hacía 400 años que hacian vida alli, teniendo descendientes, comiendo verduras que plantaban con su única en el mundo maquina de vegetación. Kizas al dia se veian obligados a disparar a mas de 20 personas que venian a robarles comida, kizas un dia  tenian que coger una manzana y tirarla fuera para que los que intentaban entrar en el monasterio se matasen entre ellos, kizas este mundo ya no era como era antes.

Y es que se preparaba algo grande, como decia en los libros de la biblioteca del monasterio,algo grande y hermoso. El apocalipsi.

En el libro de "el poder ser" se explicaba todos los misterios y secretos de la vida humana, el ser y el no ser, el querer y el no poder, el destino de nuestra civilización y, por consiguiente, el fin de ésta.

No era un libro basado en fantasiosas religiones que nunca se podrán demostrar, era un libro veridíco, basado en lo que se ha descubierto en todo el gran estudio que suponia la anatomia y psicologia humana. 

¿Sabias que Darwin mentía? En efecto, ese viejo consumidor diario de Clorotileno liquido tenia paranoias irreales y muy fantasiosas. Y pensar que decia que provenimos de los simios, con lo simple que es el inicio de una raza de seres vivos.

Como iba diciendo, ese libro contenia explicitamente el acabóse del universo, pero lo contaba todo con metáforas, es decir, ningun privilegiado que ha podido leer el texto no lo logró entender muy bien. Habla, según los expertos de un Renacimiento Cosmico.

<< LLegará un dia en el que no podrán ver mas destrucción y se veran obligados a empezar de nuevo, corriendo el inevitable riesgo de que vuelva a suceder lo mismo, y otra vez, y otra.>>

Los pocos privilegiados como dije antes, que leyeron esta obra maestra de la literatura no pudieron sacar mucho en claro, ninguno supo a quien se referia el texto cuando se nombraban a "ellos", pero lo que si sabian era que el texto se referia a un Renacimiento Cosmico.

Un renacimiento cosmico no es algo que puedas ver y después contarselo a tus amigos, simplemente no se ve, ni siquiera se nota, porque sucede momentaneamente. Hay ignorantes que todavia dicen que el universo es infinito, pero eso no se ha podido demostrar nunca. En cambio, en " el poder ser " se demuestra que el universo esta en continua expansión con un simple experimento.

Es muy sencillo. Cuando un objeto viene hacia ti viajando a la velocidad de la luz, se ve de color rojo ( esto es posible gracias a un espectrómetro ) y cuando se aleja se ve de color azul. Esto mismo pasa con los planetas, y se ha visto que eran de color azul. Eso quiere decir que el universo esta en continua expansión, y por lo tanto, que se genera gracias a una materia que vamos a llamar X. Cuando el universo no encuentra mas materia X para expandirse, ocurrirá el temido renacimiento cosmico, que gracias a una reacción desconocida puede suceder. El dicho antes consiste en encogerse todo hasta convertirse en nada en momentos, y en momentos volver a nacer pudiendose generar gracias a la materia X que él ha liberado.

Como iba diciendo, solo se ha podido entender que un dia en el que ellos no puedan ver mas destrucción formarán un renacimiento cosmico.

"Cuando ellos no puedan ver mas destruccion". La frase mas discutida de la historia de la literatura antes que el mitico "En un lugar de la mancha de cuyo nombre no quiero acordarme". 

" El poder ser " es un libro que ha pasado de generación en generación y lo unico que ha conseguido es hacer enloquecer al que leiera, porque, como puedes imaginar, todas las etapas de la historia han sido de suma destrucción para la tierra, y al no dar una fecha exacta para el apocalipsi puede ocurrir en qualquier momento.

--------------------------------------------------------------------------------------

Salió el sol y me levanté de mi cama. Era raro, me levanté yo solo, en ningún momento oí a ningun gallo cantar la llegada del dia ni a ningun pajaro silbar su canción preferida. Las flores no olían. El aire era pesado y caluroso, por causa de que ese dia los vegetales no habian renovado el oxigeno del planeta.

Fuí al patio del monasterio a saludar a mis compañeros, los cuales discutían sobre lo que pasaba, lo atribuimos a un mal funcionamiento de GEA. Fuimos mas tarde hacia la sala donde se encontraba la maquina de la vegetación para almorzar. 

Fuimos a ojear " el poder ser" para que nos sacase de dudas y lo que describía era exactamente lo que habia sucedido ese dia. No era un mal funcionamiento de GEA, era el dia elegido.

Decidimos abandonar el monasterio, pecado pero al fin y al cabo norma, para ir al cruce de las lineas meridionales, lugar indicado por "el poder ser" como punto cero ( es decir, punto de partida )

Esperaríamos hasta mediodia para ver que sucedía, si realmente era el dia final como decía el libro, y si eso pasara, intentar hacer el nada para arreglarlo.

--------------------------------------------------------------------------------------

¿De que servia alarmarse, matar a tus semejantes, robar en tiendas caras, destruir mobiliario urbano o correr desesperadamente en el dia en el que empezaba y acababa el mundo?

¿Porque se os hace tan dificil humanos de pensar que todo tiene un final?Ahora mismo estas desaprovechando un pequeño pero valioso tiempo de tu vida, no puedes creer que nada sea eterno, ni lo sea la lluvia, ni el viento, ni GEA.

--------------------------------------------------------------------------------------

Nos situabamos en el punto cero, y no pasó mucho rato después de llegar que descubrimos algo muy raro. Del lago de color verde a causa de la contaminación de delante nuestros ojos salía una burbuja de envergadura menor, mas o menos como un pie de grande, que se dirigia hacia el cielo. 

Pudimos observar que levitaba muy lentamente, y de golpe, paró en seco, y se dirijió hacia nosotros.

Se iba acercando lentamente más no se respiraba un ambiente tenso, es como si la burbuja contagiara tranquilidad y seguridad, y cuando estuvo a mas de un palmo de nosotros, se paró. Nos acercamos a ella lentamente, para no asustar aquello que fuerese lo que quisierase.

Mirar dentro de la burbuja era una sensación realmente increible, podias ver  toda tu vida de manera indescriptible, como si tuviese un saber absoluto, era una experiencia realmente mística.

Una vez cautivos de su magia, nos hicimos atrás para dar paso a algo que inevitablemente ocurriría y por lo cual no teniamos ni mucho menos temor. 

En questión de unos segundos que parecieron una eternidad, la bola explotó repartiendose en miliones de trozos de metralla de un color indescriptible, tirando hacia claro me atrevo a decir, a una velocidad vertiginosa, los cuales se quedaron quietos durante un momento, y todo apareció inmovil.

Este momento duró poco ya que en cuestion de una porción de tiempo inimaginable de lo pequeña que es, todo se absorbió hacia donde habia estado la burbuja con el renacimiento cósmico dentro, y noté como me inclinaba hacia ella, pero no lo puedo asegurar. 

--------------------------------------------------------------------------------------

El grandioso privilegio de poder la explosión de ver un renacimiento cosmico delante de tus ojos es algo que da rabia y te enfurece mientras dura, ya que sabes que no lo podrás contar a nadie, ni tendrás tiempo para pararte a definir el color de la misma, pero el privilegio que te da es un recuerdo muy borroso y confuso en tu proxima vida, que llevaras a cabo kuando te mueras.

Es simplemente un ZUP! y un gran estallido insonoro. Nadie sobrevive a él, ni siquiera puedes encontrar salvación en otras galaxias, ya que todo es destruido para dar paso a un nuevo universo, pero lo que nadie sabe es que esto pasa infinitamente, es decir, nunca ha habido un comienzo y un final del universo, porque han habido infinitos renacimientos cosmicos y infinitas creaciones de un nuevo universo.

Es como si alguien pusiera una cinta a reproducirse y escribiera en la casilla de al lado de rebobinar y volver a visualizar la palabra "infinito".

Es normal que no te lo creas, huamano, ya que has sido diseñado para no poder imaginarte jamás el infinito ni el nada, el porque no viene al caso, pero esto que he explicado, sé que se puede demostrar del todo y del nada a la vez.

Explicaré la incertidumbre que pueda haver causado mi frase anterior: recuerdo de la explosión que puedes tener el proivilegio de imaginar en tu proxima vida.

Un renacimiento cosmico hace que todo desaparezca y vuelva a nacer de nuevo, es decir, que haya un big bang de nuevo, la creación del planeta tierra, y por consiguiente, tu mismo.

Si bien es cierto que cuando mueres no notas nada, al morir vuelves a nacer automáticamente, es decir, solo recibir una bala en la cabeza oyes tu propio llorido de niño saliendo por la vagina de tu madre en un hospital.

Lo mas curioso de todo es que tendrás la misma vida ( nada afectará un diferente transcurso de la misma, ya que los fenómenos meteorologicos serán los mismos, tu familia tambien, tus amigos, casa, barrio, ciudad, planeta etc...) eso quiere decir que cuando vuelvas a nacer no te acordarás de nada que haya pasado en tu anterior vida, y si cateas la ESO, la catearás infinitamente y... esto es aplicable a todo.

Lo también mas increible es que no puedes afirmar que ha habido un comienzo de la creación de la humanidad, porque creaciones de la humanidad han habido infinitos y... también esto es aplicable a todo.

Ellos miran cómodamente la larga creación de un igual universo y se tranquilizan, porque no habran de volver a hacer este esfuerzo dentro de tantos años.

y si todavia te preguntas quienes son ellos, se lo puedes preguntar iendo al núcleo de la tierra, ahi te los encontrarás rebozandose en la lava, meditando, tomando su dosi diaria de GEA.

Me despido infinitamente para que podais volver a vuestra preciada rutina estresante. Sed buenos y no comais muchas setas.
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