CARTILLA N° 6 - ORGANIZACION 

Cartilla para el coordinador

Algunos comentarios sobre la cartilla:

El objetivo de este taller es iniciar la formación en temas que tienen que ver con la organización. La cartilla, organizada en base a dibujos, contiene algunas situaciones que sirven para iniciar la discusión con los compañeros de los grupos de trabajo.

En realidad, se trata de tres grandes partes. Primero aparece una situación de asamblea y dos formas distintas de resolver las reivindicaciones. Una forma es la que usa el MTD: exigir y luchar para conquistar las cosas; la otra forma es pedir y esperar. Como seguramente los compañeros tienen experiencia de haber hecho las dos cosas, el tema puede dar para largo y eso no es malo. Con más razón, se hace necesario escribir las conclusiones a las que se llega en algún papel. Como se puede ver en la cartilla, las dos situaciones muestran un diálogo entre un político y un rico, que ven las situaciones y reaccionan frente a ellas.

La segunda parte es la de las historietas. Ahí aparecen dos maneras de resolver una iniciativa: una con participción, organización, en entusiasmo y trabajo colectivo y otra con autoritarismo, sin participación y con desconfianza. Eso permite analizar cada caso, buscar ejemplos cotidianos y sacar criterios para el trabajo en los grupos y para el MTD en general. También puede dar para largo.

La tercera parte sería la última hoja, donde aparecen algunas frases relacionadas con el tema que se proponen para conversar con los compañeros.

MUY IMPORTANTE: En Educación Popular se habla de DECODIFICACIÓN cuando se busca que todos los compañeros analicen las situaciones. Por ejemplo, cuando aparece un dibujo, es bueno que antes de empezar un debate, todo el mundo entienda qué hay en el dibujo, que representa cada cosa, qué está pasando. Decodificar significa ponerse de acuerdo sobre lo que está pasando en ese dibujo, antes de avanzar en la conversación. En esta cartilla, por tratarse de secuencias de cosas que pasan, es bueno garantizar que todos los compañeros decodifiquen lo que sucede.

Tiempo
Objetivo
Desarrollo
Recursos

10 '
Presentar la actividad y recordar los acuerdos de funcionamiento
Se comenta a los compañeros que el tema que se va a hablar hoy es de organización. Se recuerda que en reuniones anteriores se hizo un acuerdo (hablar de a uno, escucharse, etc.) Se pueden volver a plantear preguntas como ¿qué pasa si alguien no sabe leer? ¿qué pasa si alguien no entiende alguna cosa o alguna palabra? 

Se deben anotar en papel los acuerdos

5"
Meternos en tema
Después de repartir las cartillas a los compañeros les pedimos que miren un poco la tapa de la cartilla. SE pregunta qué se está viendo? Y se deja lugar a los comentarios de los compañeros.
Cartillas

25"
Debatir las ideas de luchar y exigir y las de pedir y esperar
Se indica a los compañeros que vamos a trabajar sobre una parte de la página central de la cartilla, la parte de arriba. Pedimos a los compañeros que presten atención al dibujo del centro y lo comentamos entre todos. Después se muestra a los compañeros que de ese dibujo sale una secuencia hacia la izquierda y otra hacia la derecha.

Luego nos dedicamos a comentar sólo la que sale para la izquierda. Qué pasó,  qué opinan los poderosos. Luego hacemos lo mismo con la secuencia de la derecha.

Una vez que terminamos, vamos a analizar las diferencias, anotando en un papel el análisis de los compañeros. Eso se puede hacer pidiendo a los compañeros que respondan a las siguientes preguntas:

¿qué caminos toma cada grupo para alcanzar los objetivos? (exigir, luchar o pedir y esperar)

¿qué resultados alcanza cada uno?

¿cómo viven la situación los poderosos? 

Pedimos a los compañeros que saquen conclusiones y las vamos volcando al papel. (sería bueno que la conclusión central sea que exigir lo que nos corresponde y luchar organizados permite alcanzar los objetivos y es más digno que pedir y esperar; sólo se puede luchar y alcanzar objetivos con organización)
Afiche grande con la parte de arriba de la página central (si lo tuviéramos)

Afiche para escribir

25
Trabajar las ideas de participación, organización y trabajo colectivo
Ahora pasamos a la segunda parte de la página central de la cartilla. La parte de las historietas. Pedimos a los compañeros que lean (o lo hacemos entre todos) la primer historieta. SE hace la decodificación de las primer historieta preguntando a los compañeros, cómo se dieron las cosas (objetivo claro, participación de todos en la idea y en el trabajo, búsqueda de los recursos, logro del objetivo y nuevos desafíos).

Se hace lo mismo con la segunda historieta (no hay participación, se crea desconfianza, alguien manda y no presta atención a los otros, no pasa nada)

También podemos sacar conclusiones y dejarlas escritas en papeles.
Afiche con segunda parte de la página central Papelógrafo donde se escriben las conclusiones



En cualquiera de los dos pasos anteriores hay que fomentar que los compañeros comparen lo que está pasando con situaciones reales, del día a día en el MTD, en las asambleas y en los grupos de trabajo

10"
Afianzar lo que aprendimos
Leemos en conjunto la página final de la cartilla, frase por frase. Se pregunta a los compañeros qué quiere decir cada frase, si están de acuerdo o no y si se parece a los que venimos sacando como conclusiones.

Si queda tiempo, se pide a los compañeros que hagan un balance de los principales desafíos organizativos de cada grupo de trabajo: ¿qué problemas organizativos tenemos que resolver? ¿qué objetivos podríamos estar peleando y no peleamos?

Si todavía queda tiempo se charla con los compañeros que otras cosas de la organización tendrían que ser charladas en otra reunión.  
Papelógrafo donde se escriben las respuestas 

