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INLEDNING

Under årens lopp har jag spenderat tid med min far i hans bigård. Ofta har jag fascinerats av binas strävsamma arbete och njutit av den söta honungen. Redan i unga år anförtroddes jag att sköta rökpusten. Tidigt väcktes tanken att arbeta med biodling som specialarbete. Jag ville passa på att lära mig mera, för att kanske en dag själv ta upp biodling som hobby. Därför har jag under året som gått studerat litteratur, diskuterat ämnet med min pappa och noga följt hans arbete i bigården.

Min målsättning har varit att lära mig så mig så pass mycket, att jag en dag själv skall kunna bli biodlare. Jag har därför arbetat med mitt specialarbete utifrån följande frågeställning: Hur går man tillväga, för att starta upp och underhålla ett bisamhälle? För att svara på frågan, anser jag att det först krävs kunskap om biet som organism och bisamhället som helhet. Denna skriftliga redovisning är därför uppdelad i två delar: Den första behandlar vad jag genom efterforskningar lärt mig om ovan nämnda ämnen, medan den andra delen, Ett år i bigården, hanterar det praktiska arbetet med ett bisamhälle. ”Ett år i bigården” beskriver de sysslor som jag och min far utfört under år 2000. Rapporten kan i sin helhet betraktas som en introduktion för blivande biodlare.

HONUNGSBIETS HISTORIA OCH DE VANLIGASTE ARTERNA
Det tama honungsbiets historia går mycket långt tillbaka i tiden. I grekiska och romerska skrifter finns många uttalanden som visar detta. Det var den ljuvliga honungen, ”en rätt för gudar”, som väckte människans intresse för denna insekt. Redan då betraktades tambiets produkter, honung och vax, som mycket värdefulla. Honungen hade en vidsträckt användning. Den var ett viktigt sötningsmedel i matlagningen samtidigt som det bryggdes drycker utav den. Betydande kvantiteter av vax producerades i medelhavsländerna, men inte bara för samma ändamål som i våra dagar, utan även till skrivtavlor och väggmålningsfärger.

Om biets historia går långt tillbaka när det gäller människans seder, når den mycket längre, om man ser den ur ett evolutionärt perspektiv. Honungsbiet, Apis mellifera, har funnits på jorden i bortåt 50 miljoner år. Det kan jämföras med vår egen människoras, Homo sapiens, som funnits i ca 50 000 år. 

Som biodlare hör det till allmänbildningen att känna till något lite om olika biarter. Innan människan började flytta runt de olika biraserna, var de ganska enhetliga. Idag är de flesta bin en salig röra av olika biarter, eftersom olika individer inom en art i regel ger livsduglig avkomma då de korsas med varandra. Människans påverkan har här lett till att värdefulla genbanker redan har gått förlorade.

Den första biart jag finner nämnvärd är det nordiska biet, som kom till Skandinavien för cirka 10 000 år sedan, i samband med att inlandsisen drog sig tillbaka. Biet är nästan svart till färgen och kännetecknas av stor sparsamhet. Även en mager flora kan ge ett överskott av honung. Det nordiska biet är mycket välanpassat till vårt klimat, och klarar både långa och kalla vintrar. Dessvärre är arten utrotningshotad, och stora arbeten är igång för att säkra dess överlevnad.

Det italienska biet är mycket populärt i Sverige. Arten är den enda vi har i landet som är gul eller gulbrun till färgen, och var inhemskt på den italienska halvön långt före istiden. Alperna hindrade biet att själv tränga längre norrut. Rasen är anpassad till medelhavsländernas klimat, med korta, milda och fuktiga vintrar, samt torra somrar med långvarigt nektarflöde. Trots att detta bi ej är anpassat till den svenska vintern, klarar de omställningen bra. I jämförelse med det nordiska biet, är det italienska mer slösaktigt med resurserna.

Vid början av 1900-talet drabbades engelska bisamhällen av en svår kvalsterepidemi. Det inhemska engelska biet, en variant av det nordiska, slogs ut under en period av 12 år. Då någonting behövde göras åt den förtvivlade situationen, började en munk i klostret Buckfast i Devon experimentera med korsningar mellan det inhemska engelska biet och importerade italienska bin. Detta blev början till Buckfastbiet. Arten har blivit mycket omtyckt eftersom den anses vara flitig, sparsam och svärmtrög.

HONUNGSBIETS SOCIALA LIVSHÅLLNING

De flesta typer utav insekter lever sina liv oberoende av sina artfränder, förutom då fortplantningen äger rum. Hos enstaka insekter sluter sig dock individerna upp i mer eller mindre permanenta flockar. Som exempel kan myggor nämnas. Det finns flera orsaker till en sådan flockbildningsinstinkt. Myggorna svärmar i bröllopsflykt under en period av livstiden, och svärmen upplöses efter hand som paren inleder parningen.

Verkliga samhällen bildar dock termiterna och steklarna. Detta sociala levnadssätt tjänar inte bara till den enskilde individens skydd och underhåll utan framför allt till att säkra artens fortplantning och bestånd.

Honungsbiet och dess närmaste släktingar utgör en grupp av steklar som lever i väl organiserade samhällen. Samhällsbildningen har lett till en så stark bindning mellan de olika individerna, att det är omöjligt att isolera det enskilda djuret från gruppen utan att det går under. Vidare har specialiseringen gett upphov till två slag av honliga individer med skilda utseenden, beteenden och funktioner. Till det ena slaget hör drottningen, även kallad visen. Hennes uppgift är att lägga ägg och vara den samanhållande länken i samhället. Det andra slaget utgörs av arbetsbina, drottningens döttrar. De utför alla uppgifter som är nödvändiga för samhällets fortsatta överlevnad. Äggstockarna är stora och produktiva hos drottningen men hos arbetsbina är de kraftigt förminskade. Å andra sidan är organen för näringssamlande, yngelvård, byggnadsverksamhet och försvar mycket väl utvecklade hos arbetsbina men reducerade hos drottningen. Drönarna utgör ett tredje slag utav bin. De bildar den manliga populationen, och tillbringar den största delen av sina levnadsdagar med att ströva omkring i kupan, putsa sig och äta honung. Drönarna deltar alltså inte i arbetet i kupan, utan har praktiskt taget som enda grund för sitt existensberättigande att manliga individer behövs för att föra släktet vidare. 

Jag har många gånger själv fascinerats av den lojalitet som ryms i ett bisamhälle. Ingen individ räds att offra sitt liv för samhällets fortsatta existens. Alla värderingar verkar utgå från gruppens bästa medan själviska tankegångar är allestädes frånvarande. Låt så vara att en insekt uteslutande handlar efter medfödda beteendemönster, och saknar förmåga att tänka fritt, men tankegången är ändå intressant då den överförs till människan och det samhälle som vi lever i.

BINAS BOSTAD

Vilt levande bin får hålla till godo med de skrymslen och håligheter som bjuds, när de söker en bostad. Ofta slår de sig till ro i en klippskreva eller en hålighet i ett träd. Bin har därför en mycket stor anpassningsförmåga beträffande bostadens läge, form, material och storlek. De har för den skull inga svårigheter att godta de konstgjorda bostäder, som biodlaren ger dem och som konstruerats med tanke på att göra arbetet med bina så bekvämt och tidssparande som möjligt.

Texter och avbildningar i egyptiska gravar tyder på att man redan för 5000 år sedan bedrev biodling i norra Afrika. Bisamhällena hölls i horisontellt på varandra liggande rör av soltorkad lera. I Europa utgjordes de tidigaste bostäderna, tillverkade för biodling, av avkapade stycken utav de ihåliga träd där bina hade sin naturliga bostad. Denna så kallade bistock fanns länge kvar, men undanträngdes successivt av halmkupan, som från början hade formen av en uppochnedvänd korg. Halmkupan var den vanligaste formen av bibostad långt in på 1900-talet, men har numera ersatts av de lådformade ramkuporna av trä. Dessa kupor har flera fördelar som jag återkommer till under rubriken Biodlarens kontroll av vaxbygget.

VAXBYGGET

Ibland händer det att en bisvärm inte finner någon lämplig bostad. Den bygger då sina vaxkakor i det fria hängande från ett buskage eller ett träd. Ett sådant samhälle utan ett skyddande hölje blir sällan långlivat. Skulle det överleva sommaren går det under när höstkylan kommer.

I normala fall finner emellertid de spejarbin som skickas ut från modersamhället en lämplig bostad. Så snart en svärm tagit en tom bostad i besittning är dess första åtgärd att sätta igång vaxbygget. Byggnadsarbetet ombesörjs av bin som är 10 – 15 dagar gamla (se tabell 1), och som för ändamålet har utvecklat fyra par vaxkörtlar belägna på bakkroppens undersida. De vaxproducerande bina hänger under den så kallade vaxsvettningen nästan orörliga i täta klungor. Vaxfjällen som pressas ut ur körtlarna är oregelbundet formade skivor av cirka 0,5 mm tjocklek. Omkring 1250 fjäll behövs för att ge ett kilogram vax. Vaxavsöndringen är en mycket energikrävande process. För att framställa ett kg vax behöver bina förtära tolv kg honung.

Genom att graciöst föra vaxfjället till sin mun bearbetas det till en klump som fästs i taket. Den ena vaxklumpen sätts samman med den andra, och efter några timmar hänger en vit cellkaka av en barnhands storlek ner från taket. Genom att upprepade gånger stöta mot cellväggen försätter byggbiet den i vibration. Med hjälp av överkäkarnas och antennspetsarnas sinneshår registreras tillbakasvängningen och biet kan på så sätt bedöma väggens tjocklek. Den är bara 0,73 mm tjock, med en avvikelse som inte överstiger fyra procent.

Vaxcellernas utformning förefaller mig mycket intressant. Cellerna har formen av så kallade maraldiska prismor. De är raka sexsidiga prismor med bottnar, formade som tresidiga pyramider. Cellens öppning utgör prismans bas, cellbotten dess toppyramid. Redan tidigt gjordes beräkningar utav vaxåtgången vid cellbygget. Även den store astronomen, matematikern och fysikern Kepler sysslade med beräkningar över bicellernas form, som han publicerade 1619. Ungefär hundra år senare var en annan astronom vid namn Maraldi inne på liknande tankegångar som Kepler givit uttryck åt, nämligen att vaxåtgången till en kaka är minsta möjliga då cellstrukturen utformas på ovan nämnda sätt.  Detta finner jag mycket fascinerande! Naturens beskaffenheter är här, precis som på så många andra ställen, inte av slumpartad karaktär utan fulländat för sitt syfte. 

Förutom besparingar vad det gäller utrymme och material, som vinns genom denna konstruktion, uppnås en imponerande hållfasthet, trots materialets mjuka karaktär. Stabiliteten är så stor, att vaxkakan inte deformeras av vikten av den honung, som beräknas väga upp till 1/3 kg per dm2.

BIODLARENS KONTROLL AV VAXBYGGET

De rörliga ramarna underlättar en biodlares arbete väsentligt. Det finns flera typer av moderna bikupor, men gemensamt för dem är att de tillåter bin att bygga vaxkakor i träramar i vilka tunna mellanväggar av vax är fastsatta. I dem har man ordnat cellbottnar och antydningar till cellväggar, för att underlätta arbetet för bina. Ramarnas överlister är något förlängda, så att de kan hängas på längsgående skenor i bikupan. Små stift håller ramarna på samma avstånd från varandra, som bina naturligt tillämpar. Detta system gör det möjligt för biodlaren att lätt granska sina samhällen och hänga in nya ramar vid behov. Under sommaren inrättar biodlaren bibostaden i två plan: yngellådorna nederst och skattlådorna, där honungen förvaras, överst. Denna ordning gör det lättare för biodlaren att kontrollera samhället och framför allt att beskatta det när det blir dags för slungning. 

Det finns flera allmänt förekommande modeller av rammått. Svea och lågnormal torde vara de vanligaste i Sverige. Själv är jag mest bekant med lågnormal-ramar, eftersom det är den typen jag har arbetat med.

KITTVAXET

Ytterligare ett viktigt byggmaterial är kitt- eller klibbvaxet, också kallat propolis. Det kommer till användning under vissa omständigheter jämte vaxet, men i relativt små mängder. Det är en gul-grön klibbig massa med behaglig doft. Bin som är specialiserade inom detta område hämtar råmaterialet från kåda på tall och granar och från det hartsöverdrag, som finns på knoppar av många trädslag.

Kittsamlarna tillhör samma åldersstadium som nektar- och pollensamlarna; de är alltså under normala förhållanden äldre än 24 dagar (se tabell 1). De utgör en ganska liten men konstant grupp i samhället.

Med kittvaxet tätar bina springor och mindre öppningar, så att bostaden blir dragfri. Detta sker framför allt vid dragperiodens och yngelsättningens slut, då samhället börjar bereda sig för vintern. Det grekiska ordet propolis betyder ”framför staden” och kommer från den vana vissa bin, särskilt de kaukasiska, har att framför eller i flusteröppningen bygga en låg vall av kittvax som skydd mot inträngande kalluft.

BOSTADSMILJÖN

TEMPERATURFÖRHÅLLANDENA I KUPAN

I ett bisamhälle är det av största vikt att temperaturen hålls konstant. Tack vare invånarnas förmåga att reglera värmen kan en temperatur lämplig för ynglens utveckling och de fullvuxna individernas trivsel upprätthållas. I det område av kupan där ägg och larver finns ligger temperaturen ständigt kring 35( C, medan det i övriga kupan är några grader kallare. Värmen åstadkommer bina genom att förbränna sockret i honungen. Ett ensamt bi kan genom hårt muskelarbete höja sin temperatur till 8( C över omgivningens.

Då temperaturen hotar att stiga till för höga nivåer sörjer fläktbin för ventilationen i kupan. De placerar sig på flusterbrädet framför flygöppningens ena hälft, och åstadkommer med hjälp utav livliga vinslag en utgående luftström. I andra ändan utav flygöppningen sugs luften inåt. Skulle inte denna åtgärd räcka för att bibehålla temperaturen på en önskad nivå mobiliseras vattenhämtarna. De är en grupp bin som har som har tilldelats uppgiften att hämta vatten från fuktiga platser i omgivningen. Vattnet placeras sedan i mycket små mängder på cellväggarna. När vattnet strax avdunstar förbrukas värme, och temperaturen sjunker.
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Luftväxlingen fyller ytterligare en mycket viktig funktion. Vid binas ämnesomsättning förbränns syre och koldioxid bildas. Normalt räcker den lilla luftström som bildas när bin beger sin in och ut ifrån kupan för att tillgodose syrehalten i kupan. I vissa fall, då koldioxidhalten hotar att stiga till skadliga nivåer, ser fläktbin till att ventilationen förbättras.

BISJUKDOMAR

Trots att bisamhället har många inbyggda skyddsmekanismer som gör det motståndskraftigt mot åtskilliga bakterieangrepp kan det likväl drabbas av elakartade sjukdomar. Bland de allvarligaste är den amerikanska yngelrötan. Den förorsakas av bakterier som i form av sporer kommer in i larvens tarmkanal. Ynglet dör strax innan de skulle ha förpuppats och omvandlas till en illaluktande klibbig massa.

Även vuxna bin kan drabbas av smittsamma sjukdomar. Nosemasjukan förorsakas av en mikroorganism och kan på våren och försommaren förekomma i så svår epidemisk form att de angripna samhället går under.

En mycket allvarlig parasitsjukdom med stor spridningsförmåga förorsakas av det så kallade varroakvalstret. När ett samhälle en gång är smittat, innebär det en så stor omställning för biodlaren att jag senare kommer behandla biodling med varroakvalster under en egen rubrik.

BINAS LEVNADSLOPP

FRÅN ÄGG TILL FÄRDIG INSEKT

Ur ett hönsägg, som ruvats på tillräckligt länge, kryper en kyckling som på det hela taget är lik sina föräldrar. Ur biägget kommer emellertid inte ett icke fullvuxet barn-bi, som man kanske skulle ha väntat, utan en liten vit mask, som först efter komplicerade förändringar blir ett bi. När en kyckling växer ökar huden helt enkelt i storlek för att rymma den ökande kroppsvolymen. Skelettet ger hela tiden stadga åt kroppen. Insekter däremot saknar inre skelett. Istället har de ett så kallat kitinpansar, det vill säga ett yttre skelett som inte kan utvidgas. För att ett bi skall kunna växa, måste detta pansar sprängas och bytas ut mot ett nytt, som bildas under det gamla. Detta är insekternas så kallade hudömsning. Under den korta tid, då den nya huden är mjuk och elastisk, får djuret passa på att växa.

Äggstadiet

Ett biyngels utveckling från ägg till färdig insekt sker uteslutande i den cell som är avsedd för ändamålet. De knappt två millimeter långa, svagt bågböjda äggen, bildas i drottningens äggstockar, som fyller nästan hela hennes bakkropp. Under en dag kan en drottning lägga uppemot 2 000 ägg! 

Äggläggningen går till så att drottningen, efter att ha förvissat sig om att cellen är tom och ren, sticker ner bakkroppen i den och fäster ägget vid dess botten. Det händer att unga drottningar, som just har börjat sin äggläggning lägger två ägg i samma cell. Samma misstag kan begås utav gamla drottningar. Arbetsbina städar då bort det överflödiga ägget.

Larvstadiet

När ägget är tre dagar gammalt kläcks en liten ringlad mask, vars längd är 1-1,5 mm. Arbetarbina förser vid denna tid ynglen med fodersaft i så stora mängder, att ynglen bokstavligen simmar i födan. Tillväxten sker därför i ett enormt snabbt tempo. Arbetarlarven, som under sin första levnadsdag väger cirka 0,3 mg, har på den sjätte dagen ökat sin vikt till 155 mg. Ynglets vikt har alltså på denna korta tid ökat med en faktor 500!

I likhet med däggdjurens ungar, som till en början föds upp på den proteinrika modersmjölken, och först senare på annan föda, måste de yngsta bilarverna matas med den proteinrika fodersaften. I takt med att arbetarlarverna blir äldre, går födan över till pollen och honung.

Drottninglarver, däremot, föds enbart upp på fodersaft. Skulle en drottning saknas, har bina möjlighet att föda upp drottningar på späda arbetarlarver. Eftersom utvecklingen av en drottning och ett arbetsbi redan tidigt går skilda vägar kan detta endast ske om arbetarlarverna är mycket unga. 
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Puppstadiet

Då cirka åtta dagar har passerat sedan ägget lades påbörjar larven att spinna sin kokong. Efter detta förpuppstadium, som avslutas med den femte och sista hudömsningen, tar det egentliga puppstadiet vid. Under denna tid av skenbar vila sker omfattande förändringar i kroppen, som efter cirka 12 dagar resulterar i ett färdigutvecklat arbetsbi. I tabell 1 finns en sammanfattning av ynglets utveckling.

ARBETSFÖRDELNINGEN I BISAMHÄLLET

Arbetsbiet har i det ögonblick den gnager bort det tunna, skyddande vaxlocket och stiger ur sin cell nått slutet av sin utvecklingsbana. Nu kan den varken ömsa hud eller växa mera. Detta betyder däremot inte att biet fått sin definitiva utformning i alla detaljer. Vissa organs byggnad och funktioner ändras med individens ålder, då den anpassas till olika arbetsuppgifter i samhället.

En sträng arbetsfördelning hos sociala insekter kan tänkas vara fördelade på två sätt: antingen genom att vissa individer genom hela sin livstid har samma arbetsuppgift, eller att arbetsuppgifterna för en individ ändras med stigande ålder. Den förstnämnda metoden används av myror och termiter, medan den andra används i bisamhället. För att studera de olika arbetsuppgifter som ett bi tar sig an under sin livstid, är det nödvändigt att individen noggrant iakttages under sitt cirka 35 dagar långa leverne. Detta låter sig enklast göras, genom att man markerar deras mellankropp med snabbtorkande färger. På så sätt är det möjligt att följa ett nyss utkrupet bi under dess livsperiod, om samhället samtidigt förvaras i en observationskupa med glasväggar. Genom sådana experiment har man kunnat bevisa att en arbetsfördelning efter åldersklasser förekommer i bisamhället. I stort kan man dela in ett bis liv i två perioder. Under det första uträttar biet inomhusarbete, först framför allt yngelvård och senare byggnadsverksamhet. Under den andra perioden av sitt liv uträttar biet utomhusarbete då den bland annat samlar pollen och nektar. En sammanfattning av ett bis arbetsstadier finns i tabell 1.

Jag tänker inte göra några djupdykningar i ett bis exakta levnadsmönster, utan bara konstatera hur förvånande snabbt en individ kan omställa sig till en ny arbetsuppgift. Dess utveckling kan i högsta grad påverkas av yttre omständigheter. Skulle något arbetsområde vara underbemannat, är det till och med möjligt för ett bi att hoppa över ett eller flera utvecklingsstadium.

HUR BIN KOMMUNICERAR

Hur fungerar i själva verket binas ständiga jakt på nektar och pollen? Är det så att varje enskilt bi på egen hand söker igenom bisamhällets omgivningar på jakt efter lämpliga blomster, eller har de en förmåga att dela med sig av sina upplevelser, och samarbeta? Svaret på denna fråga gavs av den österrikiske professorn Karl von Frisch (1888-1982). Han var en av alla tiders störste biforskare och fick 1973 nobelpriset för sin upptäckt och sina övriga epokgörande rön rörande binas sinnesfysiologi. 

Karl von Frisch fann att bina informerar varandra om goda näringstillgångar genom egendomliga och varierande danser. Dessa danser är nedärvda instinkthandlingar som hos kamraterna på liknande sätt utlöser andra nedärvda handlingar. Ett bi, som har upptäckt en blomsort med riklig och söt nektar, flyger med fylld honungsblåsa skyndsamt hem till kupan. Där möter hon sina kamrater, som hon förser med ett litet smakprov av nektarn, varefter dansen börjar. Genom rörelsemönstrets utformning under dansen meddelar biet näringskällans ungefärliga avstånd och riktning relaterat till solens aktuella placering. 

Med ledning av den information dansen har gett dem flyger de alarmerade bina att söka efter den rätta blomsorten. Vilken den är har de fått reda på genom att registrera den blomdoft som det dansande biet bar med sig. Samma upplysning om nektarkällans doft ger dansösen sina kamrater genom de portioner av honungsblåsans innehåll som hon delar med sig av.

Ju mer jag studerar bisamhället, desto mer komplext tycks det mig. Att en så liten insekt kan handla efter så komplicerade mönster är helt enkelt förbluffande.

BINAS SINNESORGAN

Djur, som i likhet med biet är tvungen att göra relativt långa färder från sin bostad, måste ha mycket god orienteringsförmåga för att inte råka vilse och därmed gå förlorade. Bin kan med hjälp av sina sinnesorgan hålla reda på vad som sker i yttervärlden. I dem ger ljusstrålar, lukt- och smakämnen med mera upphov till retningar som biet kan anpassa sitt beteende efter. Jag har här valt att behandla ett bis synsinne, luktsinne och tidsupfattning.

SYNSINNET

Binas synsinne, och därmed dess uppfattning av världen, skiljer sig stort från människans. Ett honungsbi är helt enkelt anpassat till annorlunda förhållanden. 

Bina har ett par stora sammansatta ögon, så kallade fasettögon, på huvudets sidor och tre små enkla punktögon på hjässan. De sammansatta ögonen består av 6900 sexkantiga rör. Deras längdaxlar strålar ut i olika riktningar. På så sätt får biet ett mycket stort synfält. Utan att behöva vrida huvudet kan det se i alla riktningar utom rakt bakåt. Alla delögonens bilder smälter samman till en stor mosaik av ljusare och mörkare punkter, ungefär som på en bild i en dagstidning. 

Bina kan uppfatta färger, men deras färguppfattning är annorlunda än vår. Den elektromagnetiska strålning som människan uppfattar som ljus befinner sig på våglängderna mellan 750 och 400 nm. Ljus med lång våglängd uppfattar vi som rött. Allteftersom våglängden minskar ser vi efter rött i tur och ordning orange, gult, grönt, blått, indigo och violett. Binas spektrum börjar emellertid först där vi ser orange och sträcker sig in i det ultravioletta området, vilket människoögat är oförmöget att se. Uttryckt i fysikaliska ordalag kan bin se elektromagnetisk strålning med en vågängd mellan 650 och 313 nm.

Förmågan att se ultraviolett ljus har bina nytta utav om himlen är molntäckt. De ultravioletta strålarna tränger igenom moln bättre än övrigt ljus från solen. Vissa iakttagelser tyder på att bina så att säga kan se solen rakt igenom ett inte allt för tjockt molntäcke och därefter orientera sig efter den under flygningen.

De tre enkla punktögonen är visserligen ljuskänsliga, men mycket begränsade som egentliga synorgan. Men dem kan dock biet bedöma det infallande ljusets intensitet, och anpassa sig till rådande ljusförhållanden.

LUKTSINNET

Binas förmåga att känna lukt förmedlas av de båda känselspröten. De är tätt försedda med sinnesorgan i form av små membranklädda porer. För att antennernas sinnesorgan skall fungera oklanderligt är det nödvändigt att de hålls rena från damm och annan smuts. För ändamålet finns en liten och behändig kam i den övre ändan av frambenets första fotled. Ett bi flyger alltså ingenstans utan sin borste!

Det faktum att binas luktsensorer är placerade på deras känselspröt torde ge bina en intim kombination av känsel- och luktförnimmelser. Förmodligen är begrepp som rum och doft så pass nära sammankopplade, att det är svårt för oss som människor att förstå hur ett bi upplever tillvaron. För oss är den lukt som kommer från en sexkantig vaxcell identiskt med den som kommer från en kula, gjord av samma vax. För bin skiljer sig däremot den ”sexkantiga vaxlukten” från den ”kulformiga”, såsom de båda synbilderna skiljer sig för oss.

Binas väl utvecklade luktsinne är en av de viktigaste förutsättningarna för kommunikationen mellan samhällets individer, som är fatal för dess existens. Deras näringssamling i naturen bygger på att de förutom genom synsinnet med luktsinnets hjälp får information om näringskällorna. Eftersom de färger som ett bi kan uppfatta är relativt begränsat, är deras luktsinne av stor vikt för dem när de skiljer mellan olika blomster. På långt håll upptäcker bina blommorna tack vare deras färger, men det är doften som slutligen talar om för dem om de kommit rätt eller fel.

TIDSUPPFATTNING

Bins tidsuppfattning är i sanning ett intressant kapitel. Försök har visat att daglig utfodring av bin på en bestämd tid och plats resulterar i att bina även fortsättningsvis kommer att infinna sig på utsatt tid. Man kan till och med lära dem att hålla isär flera olika dressyrtider, dock högst sex. Sju tider tolkar de anmärkningsvärt nog som ”alltid”.

Vilken referens använder då bina för att veta när ett bestämt klockslag åter är inne? Rättar de sig efter solståndet eller har de möjligtvis en inbyggd klocka? Vetenskapliga omflyttningsförsök har visat att det senare är fallet. Bin, som i Paris hade tränats att hämta sockerlösning klockan 11 varje dag i en försökskammare, förflyttades till New York. Trots de förändrande förutsättningarna kom bina till foderplatsen klockan 11 europeisk tid (det vill säga klockan 7 i New York).  Bina hade alltså inte påverkats av tidsskillnaden på fyra timmar mellan Paris och New York.

Resultat av experiment med binas kost tyder på att deras tidsuppfattning har med ämnesomsättningen att göra. Om bina får i sig ämnen som påskyndar deras ämnesomsättning, kommer de för tidigt till foderplatsen. Omvänt gäller för bromsande substanser.

BIODLING MED VARROAKVALSTER 

HISTORIK OCH FÖREKOMST

Varroakvalstret (Varroa jacobsoni) är en parasit som livnär sig på honungsbin. Det vållar stor skada på bin och biodlingar över hela världen. Kvalstret härstammar ursprungligen från bisamhällen av det indiska biet, Apis cerana. Hos det indiska biet skadas bisamhället i ringa omfattning då det nästan uteslutande är drönaryngel som drabbas av kvalstren. Dessutom angriper det indiska biet kvalstren och kan i stor omfattning avlägsna dessa ur samhället; en förmåga som nästan helt saknas hos europeiska bin. 
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I februari 1977 påträffades varroakvalster för första gången i Västeuropa, då det hittades i dåvarande Västtyskland. Tio år senare, när varroakvalstret hittades på Gotland, hade kvalstret påträffats i alla Europeiska länder utom England, Irland och Norge. I mars 1991 konstaterades de första kvalstren på det svenska fastlandet. Parasiten är nu spridd i stora delar av södra Sverige, och har även hittats på ett flertal orter i Värmland. Givetvis har varroakvalstrets lavinartade spridning inte kunnat ske utan människans inverkan. Den naturliga spridningstakten har under europeiska förhållanden inte beräknats till mer än 5 km/år.
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För att fördröja spridningen av varroakvalster har Jordbruksverket indelat landet i zoner. Zonerna ändras i takt med att nya angrepp påvisas. Den senaste zonindelningen trädde i kraft den 19 juli 2000. En översikt av zongränserna framgår av kartan som tagits fram på Jordbruksverket (bild 3).  Zon 1 är det område inom vilket varroa har påträffats. Zon 2 och zon 3 är skydds- och observationszoner där varroa ännu inte har påträffats. 

SYMPTOM

De direkta skadorna som kvalstret orsakar är inte i sig själva fatala för bisamhället. Mera allvarligt är att kvalstren stimulerar en rad olika virustyper som förkommer slumrande i många bisamhällen. De symptom som biodlare ser i form av bin med förkrympt bakkropp eller skadade vingar är ofta en följd av virusinfektioner. I kombination med kvalstrets verkningar leder det till samhällets undergång, om inte bekämpningsåtgärder vidtas.
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BEKÄMPNING

Det finns två huvudtyper av bekämpningsmetoder mot varroakvalster i Sverige: kemiska bekämpningsmedel och ekologiska metoder. Tabell 2 utgör ett försök att jämföra olika strategier i bekämpningen. Bekymmer, som inte tas upp i tabellen, utgörs av det faktum att rester av bekämpningsmedel kan förekomma i vax och honung efter behandlingen, samt att resistenta varroakvalster kan utvecklas då bekämpningsmedel används.

I Sverige finns endast ett registrerat kemiskt bekämpningsmedel mot varroakvalster, vilket går under namnet Apistan. Den innehåller platsremsor som hängs in i bisamhällen och som läcker ut små mängder av pyretroiden fluvalinat i samhället. Substansen är mycket giftig för kvalstren, men näst intill harmlös för bina.

Vid sidan av de kemiska bekämpningsmedlen kan parasiterna också fördrivas med ekologisk bekämpning. Dit räknas substanser som förekommer naturligt i bisamhället, såsom myrsyra, mjölksyra och oxalsyra. Även rena skötselmetoder räknas som ekologiska. Med spärrboxar kan man till exempel styra vilka yngel varroarkvalstren kommer att angripa, och senare behandla parasiterna utanför kupan. Nackdelen med de ekologiska metoderna är att de är mer tidskrävande. 

Om jag någon gång i framtiden på allvar tar upp biodling som hobby, så är det mycket troligt att jag då måste lära mig handskas med varroakvalster. Det är nämligen inte en fråga om kvalstren når oss i Västergötland, utan när de når oss. Som bild 3 visar står parasiten på vår dörrtröskel. Biodling med varroakvalster ser jag inte som en omöjlighet, men det kräver kunskap och extra arbete från mig som biodlare. 

ETT ÅR I BIGÅRDEN

Hittills har jag koncentrerat mig på att studera biet som organism. Kunskap inom detta område är förstås viktig för en blivande biodlare, men av ännu större vikt är insikt i det praktiska arbetet med bina. Under det gånga året har jag tillbringat lediga stunder med min far i hans bigård, för att lära mig så mycket som möjligt om hur man underhåller och sköter densamma. I detta kapitel kommer jag att sammanfattningsvis redogöra för vad vi utförde under år 2000, och vad jag därigenom har lärt mig. 

Bigården är förlagd till min fars föräldrahem i Stora Mellby. Vi har därför ej möjlighet att titta till den varje dag, varför farfar sköter de kontinuerliga rapporterna. Bigårdens storlek skiftar med årstiden normalt mellan tio till tolv samhällen, varav fem är inhysta i en specialbyggd byssja, som tidigare fungerat som arbetsvagn. Anordningen fungerar som så, att flustren är placerade i byssjans vägg, medan kuporna befinner sig inne byssjan. Fördelarna med denna konstruktion är att samhällena inte behöver värmeisoleras lika kraftigt under vintervilan, att bina söker sig till ljuset ut ur byssjan då arbete med samhällena utförs samt att lättare verksamhet kan bedrivas även då det duggar ute.

I omgivningen växer honungsört och olika typer utav väppling som är sådda med syfte att förse bina med näringsrika blomster. Fyra utav samhällena består utav ljusa bin, nära släkt med den italienska biarten, medan återstoden av samhällena är mörkare till färgen, då de är korsningar italienska och nordiska bin.


EN BIODLARES UTRUSTNING 
Innan jag behandlar det gånga årets händelser vill jag på några rader beröra en biodlares utrustning. Till att börja med så bör biodlarens arbetskläder vara av vitt, fast bomullstyg. Mörka klädesplagg och material som till exempel ylle retar lätt bina till angrepp. För att undvika bistick är biodlaren utrustad med handskar och bität slöja.

Det bästa sättet att betvinga bina är att nyttja en rökpust. Genom att lyfta en täckbräda och blåsa rök ned i kupan förmodar samhället att en skogsbrand är i antågande. Deras reaktion blir då att inta föda, för att bereda sig för en eventuell avfärd. Så länge bina är mätta, är de lugna och lättare att arbeta med. Det är av stor vikt att biodlaren arbetar lugnt utan häftiga rörelser, vilket i annat fall skulle reta bina.

Kupkniven är oumbärlig för biodlaren. Den används till att bräcka isär lådorna, lossa ramar och täckbräderna, skrapa bort vax och till en mängd andra ändamål. Biborsten är också ett populärt verktyg. Med den avlägsnas bina från vaxkakorna.

VÅR- OCH FÖRSOMMARARBETE

Den 30 april, en solig vårdag, gjordes den första vårundersökningen. Vid denna tidpunkt bestod bigården av tio samhällen, varav nio såg lovande ut, medan ett var svagare med reducerad bimassa. Undersökningen gjordes inte alltför omfattande, eftersom varje ingrepp stör rytmen i samhället. Det är inte i detta skede nödvändigt att hitta drottningen i varje samhälle för att veta, att allt är i sin ordning. Kan man hitta nylagda ägg är det ett gott tecken på att drottningen lever och mår bra. På så sätt behöver man inte lyfta upp och beskåda varje ram. Under våren bör man även kontrollera att packningarna är tillräckliga och att de täcker väl. Yngelutvecklingen, som nu pågår för fullt, gör samhället ömtåligt och det kräver mycket värme.

De nästföljande steget, som skedde under maj månad, var utökning och yngeluppflyttning. Under vinterhalvåret hade samtliga samhällen övervintrats i två stycken yngellådor, det vill säga 20 ramar. Pappa föredrar att övervintra samhällena på 20 ramar, eftersom det ger bina gott om utrymme tidigt på våren, och förbättrar ventilationen (och därmed minskar luftfuktigheten). För att ge bina plats för den honung, som nu förväntades, försågs samhällena med skattlådor efter behov. Med syfte att hålla drottningen inom ett begränsat område används ett spärrgaller, som placeras mellan yngellådorna och skattlådorna. På så sätt förhindras att yngel läggs i de honungsramar man senare beskattar. Det strålande vädret föranledde en tidigare arbetsgång än normalt, och redan i mitten av maj satt sju samhällen på 40 ramar vardera. Utvidgning är även det bästa vapnet i kampen mot binas svärmningslust. Skulle bibostaden kännas för trång finns risk att halva samhället söker en ny hemvist.
Vid den första utökningen på våren är det mycket lämpligt att använda utbyggda vaxkakor, om man har sådana. Samhället består nämligen till största delen av gamla bin, och de yngre bin, som har till uppgift att bygga, finns ännu inte i tillräckligt antal.

Yngeluppflyttning utfördes i mitten av maj, och bestod i att tre till fem kakor med så mycket täckt yngel som möjligt flyttades upp från yngelrummet till skattlådorna. De tomma platserna i yngelrummet ersättes sedan med tomma, utbyggda ramar. Det är av väsentlig vikt att drottningen stannar kvar i yngelrummet, så att hon inte hamnar på fel sida spärrgallret. Vid ett tillfälle skedde detta likväl, vilket förde med sig en del bekymmer. Mitt nybörjarmisstag upptäcktes emellertid en kort tid efter, och förhållandena korrigerades. I första hand är yngeluppflyttning en svärmningsförebyggande åtgärd, genom att den skapar mer plats för drottningen att lägga ägg. I takt med att ynglen i de uppflyttade ramarna utvecklas och kryper ut används samma utrymme senare till att lagra honung.

Drivfoder och pollensurrogat

På vårkanten är det vanligt att man förser bina med drivfoder, vilket i vårt fall skedde den 13 maj. Drivfodringen har till syfte att öka binas verksamhet, genom att ge bina ett intryck av att näringskällorna i naturen börjar flöda rikligare, och samhället stimuleras till ökad yngelproduktion. Som foder använde vi oss utav en sockerlösning, som bestod i lika delar socker och vatten (medan vinterfodret, som jag kommer till senare, är en mättad sockerlösning).

Förutsättningen för att drivfodringen skall ge önskad effekt är att bina har tillräcklig tillgång till pollen, som är ett viktigt och proteinrikt födoämne. Att samla pollen är tidskrävande för bina, och det är möjligt att påskynda samhällets utveckling genom att förse dem med de proteiner de behöver. Vi använde oss av metoden att ovanpå ramarna ge bina en deg av sojapollen och honung. 

Konstsvärmning 

Den 1 juni utökades antalet samhällen i bigården genom så kallad konstsvärmning. Avsikten var att dela två samhällen till fyra, med det samtida syftet att förhindra naturlig svärmning. Konstsvärmning innebär helt enkelt att man flyttar över halva antalet yngelkakor från ett modersamhälle till en ny kupa, och dessutom i det nya samhället skakar ned bina från ännu ett par kakor. Drottningen skall stanna i modersamhället, som då kan fortsätta som vanligt, om än med reducerad bimassa. 

De två nya samhällena behövde tid för att ta fram en ny drottning och växa sig starka, men utvecklades positivt. Jag är nöjd med konstsvärmningarna, som på det hela taget gick mycket bra.

För att hindra röveri, som annars lätt skulle kunna komma igång eftersom det nya samhället hade ont om försvarande flygbin, såg vi till att flusteröppningen den första tiden minskades till ett par centimeter. När vaktbin blev synliga i flusteröppningen, ökades dess vidd efterhand som samhället växte till full styrka.

Jag har studerat fler svärmningsförhindrande åtgärder, som vi inte använt oss utav under det gånga året, men som kanske kan bli aktuella om övriga åtgärder slår slint. En åtgärd som är vanligt förekommande, och i mitt tycke en smula grym, är vingklippning utav drottningen. Då en vingklippt drottning bestämmer sig för att gå ut med en svärm, blir det också hennes undergång. Hon faller genast till marken, svärmningen kommer av sig, och huvuddelen av samhället slår till reträtt och återvänder till kupan. Ytterligare en avstyrande insats är nyttjandet av en så kallad drottningfälla. Något förenklat kan man säga att den hindrar drottningen från att lämna kupan, medan övriga bin kan ta sig ut. Samhället skjuter då upp svärmningen, eftersom drottningen ej förmår att följa med.

SOMMARARBETE

Den 30 juni svärmade ett utav samhällena. Svärmning är en naturlig delningsprocess som kan ha flera orsaker, men grundar ofta i att kupan känns för trång. Den här gången hade svärmen  satt sig i en buske i närheten av bigården, och upptäcktes mitt på dagen av min farfar. Vid ett tillfälle som detta gäller det att snabbt fånga in svärmen, innan den ger sig iväg. För intagning av svärmar finns särskilda svärmlådor, vari svärmen fångas in. Det är viktigt att svärmlådan är så beskaffad, att den tillåter god lufttillförsel till den intagna svärmen. Beroende på svärmens placering gäller det att hitta ett lämpligt sätt att skaka eller på att annat sätt tvinga svärmen in i svärmlådan. Denna första svärm för året kunde utan allt för stora svårigheter skakas ner i svärmlådan, och gav senare upphov till ett nytt samhälle. 
Endast två dagar senare, den 2 juli, svärmade ytterligare ett samhälle. Denna gånga hade svärmen satt sig på fyra till fem meters höjd i en björk, vilket bjöd på en större utmaning. Vi fick lova att bygga en ställning får att nå upp till svärmen. Under den följande natten förvarades svärmlådan (med svärmen) i en källare för att dämpa de svärmningstendenser som fanns. Om en svärm genast skakas ner i en kupa är risken mycket stor att den ger sig av igen. Natten slutade emellertid så olyckligt, att bin tyngda av den fuktiga väderleken föll och täppte igen ventilationen i svärmlådan, vilket fick till följd att hälften av svärmen kvävdes och det nya samhället som skapades därav blev svagt. Svärmlådan har sedan dess översetts, och ett nytt ventilationshål har borrats upp.

Beskattning 

Honungen kan sägas vara mogen, då två tredjedelar av en kakas honungsceller är täckta med vaxlock. Vid detta skede innehåller honungen högst 20 procent vatten. När biodlaren gör den bedömningen, att det är dags att skatta bisamhällena, bör två huvudregler hörsammas: röveri skall ovillkorligen förhindras samt att samhällena skall behålla så mycket honung, att de inte svälter. I övrigt går beskattningen till på så sätt, att de honungsfyllda ramarna tas ur kuporna och borstas eller skakas rena från bin, sedan man i möjligaste mån med rök drivit ned de flesta i kupan.

En bekväm metod att underlätta skattningen är att använda en bitömmarbotten, som pappa har för vana att göra. Genom ett system av lättrörliga fjädrar tillåter bitömmaren endast bina passera i en riktning. Om man lagt in en bitömmarbotten under en skattlåda föregående kväll, är lådan vanligtvis tom nästa morgon. 

Slungningen, som sedan följer, är för mig höjdpunkten under året i bigården. Då är stunden kommen att skörda vad man sått, och smaka den söta honungen. Den första slungningen för året genomfördes den 5 juli, och följdes utav flera tillfällen under juli och augusti. 

Vid slungning och arbete med honung är renlighet ett absolut krav. Man bör betänka att honung lätt tar till sig främmande lukt. I korthet går slungningen till som så, att kakorna befrias från cellocken med en avtäckningsgaffel (bild 6) eller en elektriskt uppvärmd kniv, varefter de sätts ner i slungarens korgar. Sedan honungen tappats ur slungaren, vidtar silning och kristalliseringsprocess. Det är viktigt att honungen under detta skeende rörs om varje dag (bild 7). I annat fall blir honungen grovkorning. Strax innan honungen kanderar skall den tappas på burk. Totalt gav året 291 kilogram honung.

HÖSTARBETE

I slutet av augusti påbörjade vi förberedelserna inför invintringen. Vid detta tillfälle gjordes en noggrann genomgång av samhällena då huvuddelen av alla kakor granskades, och samhällena beskattades en sista gång för året. Vid kontrollen undersöktes speciellt ynglens mängd och hälsotillstånd. Skulle man vid revisionen träffa på enstaka täckta celler på för övrigt yngelfria kakor, bör man öppna dem och undersöka innehållet. Är det honung eller normalt yngel,  är allt i sin ordning. Finner man däremot dött, missfärgat eller rent av ruttet yngel i dem, kan det vara fara och färde. Ofta rör det sig dock endast om förkylt yngel, som dött, då bimassan lämnat de gamla yngelklotets randpartier. Är man riktigt otursdrabbad, kan det röra sig om yngelröta. I sådana fall utgörs innehållet av en lös, stinkande massa. I vårat fall upptäcktes emellertid inga sjukdomar vid den kontroll som genomfördes.

Som jag tidigare nämnt, föredrar pappa att övervintra samhällena på 20 ramar vardera. Invintringen skedde i början av september, då även fyra mindre samhällen slogs ihop till två för att klara övervintringen. Sammanslagningen ger även starkare samhällen nästa år.


Då binas honung är fråntagen dem är de i behov av vinterfoder för att överleva den kalla årstiden. Vinterfodret bestod i vårt fall av en mättad sockerlösning, som gavs till bina i för ändamålet avsedda tråg som rymmer tio liter. För att fodret inte skall verka som drivfodring, måste det ges i stora givor, stark koncentration och rask följd. Det finns även möjlighet att köpa färdigt vinterfoder. Bland andra är “Bifor” är etablerat varumärke, men denna metod är i regel dyrare än den koventionella sockerlösningen.
På bild 8 ses jag blanda till vinterfodret. Jag är förvånad av den snabbhet med vilken bisamhället kan ta till sig de stora mängder socker som ges dem, och omplacera det för förvar i bikupan. En giv vinterfoder om tio liter sockerlösning kan ett bisamhälle bära ner i kupan för förvar på ett dygn.



VINTERARBETE

Under vintern har arbetet i bigården varit ytterst begränsat. I vintervid bör biodlaren sörja för att bina inte blir störda. Genom att kontrollera att flustret är rent och torrt, och att endast ett fåtal små och torra döda bin ligger där, kan man konstatera att samhället mår bra och skall lämnas i lugn och ro. Snö på kuptaken bör ligga kvar och man gör bäst i att se till att inga grenar från angränsande träd eller buskar slår emot kupan och stör den.

Så här års kan biodlaren istället ägna sig åt materielvård. Jag har själv erfarit att biodling även innefattar en hel del snickeri och måleri för att hålla bigården intakt och välfungerande; skattlådor repareras och målas och gamla ramar rengörs och återanvänds. Även det bortskurna vaxet kan användas igen, om det smälts ner och omformas till nya vaxkakor. 

SAMMANFATTNING OCH AVSLUTNINGSORD

Det krävs många år utav hängivenhet innan man blir en skicklig biodlare. Det finns alltid nya saker att lära och moderna idéer att prova. Med denna uppsats har jag tagit ett första steg på vägen. Jag har genom den litteratur jag läst och det praktiska arbete jag utfört lärt mig biodlingens grunder. I det här specialarbetet har jag återgett mina kunskaper om de vanligaste biarterna, binas bostad, binas levnadslopp, hur bin kommunicerar, binas sinnesorgan samt kortfattat beskrivet det arbete jag utfört i min fars bigård under det gånga året. Jag har även ställt upp och reflekterat över problem, såsom hur biodling med varroakvalster kan genomföras.

Min inledande frågeställning (Hur går man tillväga, för att starta upp och underhålla ett bisamhälle?) anser jag grundligt ha besvarat. Jag måste medge att mitt specialarbete gett mig en behaglig bismak, och kanske kommer jag själv en dag att skaffa mig en egen bigård.
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TABELL 1   Sammanfattning av åldersstadier i ett arbetsbis liv sommartid

De angivna åldrarna för vuxna bin är endast exempel. Alla åldrar är flexibla under normala förhållanden, och ytterst flexibla under onormala förhållanden. Ett individuellt bi kan uppvisa ett flertal olika beteendemönster under loppet av samma dag

Ålder (dagar)

Stadium
Behövlig föda
Andra villkor
Beteende

Yngelstadium: Dag 0 är den dag ägget läggs.

0-3

ägg
ingen

inget

3-8

larv
fodersaft, sedan pollen och honung

äter, rör sig i öppen cell

8-9

larv
ingen

spinner kokong i sluten cell

9-21

förpuppa, puppa
ingen

inget

Vuxenstadium: Dag 0 är dagen för utträdet ur cellen – dag 21 av yngelstadiet. Från dag 0 till dag 20 är biet ”husbi”, dvs stannar kvar i kupan och föredrar mörker framför ljus.

0-5

”städbi”
pollen och honung

städar celler

5-10

”ambi”
honung / nektar
fodersaftkörtlar avsöndrar fodersaft
matar larver

10-15

”byggbi”
honung / nektar
vaxkörtlar utvecklas
bygger, vaxtäcker celler

15-20

”vaktbi”
honung / nektar
giftkörtlar utvecklas
vaktar kupan (några dagar eller inte alls)

20-30

honungspro-

ducerande bi
honung / nektar
fodersaftkörtlar utvecklas
bearbetar nektar till honung

25-35 +

”fältbi”
honung / nektar
flygmuskler utvecklas; dras till ljus, ej mörker
efter korta orienteringsflygningar: samlar pollen etc samt (några bin) vatten och material till kittvax 

TABELL 2
Uppskattad tidsåtgång för att genomföra olika bekämpningsmetoder 
mot varroakvalster samt deras beräknade effektivitet

Metod
Minut per bisamhälle
Effektivitet %

Bekämpningsmedel:




Apistan
2
99

Ekologiska metoder:




Myrsyra
9
70 – 95


Oxalsyra
14
95


Mjölksyra
21
90


Skötselmetoder
45
90

BILD 1 Fläktbin sörjer för ventilation i flusteröppningen.





BILD 3 I zon 1 har varroa påträffats. Zon 2 och 3 är observationszoner.





BILD 4 Bi med skador typiska för varroaangrepp: skadade vingar och förkrympt bakkropp.





BILD 2 Vaxkaka med ägg och unga larver.





BILD 5 Bigårdens storlek skiftar med årstiden normalt mellan tio till tolv samhällen. 





BILD 9  Samhällena inspekteras inför invintringen.





BILD 8 Vinterfodret blandas till utav socker och kokhett vatten.





BILD 6 Kakorna befrias från cellocken med en avtäckningsgaffel innan slungning.





BILD 7 Det är under kristalliseringsprocessen viktigt att röra om i honungen varje dag. I annat fall blir honungen grovkornig.
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