El procedimiento para armar y diseñar el circuito lógico del control de esta práctica se realizo con algunos latches, 1 flip-flop, 2 contadores y algunas compuertas lógicas.

Los mdelos son los siguientes:

Aquí pones las ands y las Nots

2 contadores ls183 de 4 bits

1 Latch ls373

1 switch (push button)

Generador de funciones 

Fuente de CD

El circuito es el siguiente:

Ahí copias el dibujo

La forma en que funciona este circuito es la siguiente.

Los contadores habilitan su cuenta cuando reciben una señal de Stara Negada, de manera que se activan con Start=0. Su cuenta es normal debido a la manera en que los habilitamos con sus demas patas de control. 

Al presionar Stara los switches SS y S3 se activan directamente, de esta manera debemos dejar presionado un momento Start para resetear el circuito. Por supuesto un momento pequeño.

Nuestro flip-flop recibe un bit  del segundo contador. tenemos dos contadores sólo para ver si nuestro circuito trabaja bien por medio de LEDS. El flip flor captura cuando el contador 1 le manda un Full clock, también lo hace cuando activamos Stara. Lo que sucede es que cuando inicializamos el circuito el flip flor guardara un 0 lógico. La salida negada del flip flor y la salida normal se mandan a un latch, esto con el objetivo dee evitar que se cuelen otros valores al capturar los datos. La salida no negada se evalua en una And con el Vb para que tengamos el S2. Y la salida no negada se convertirá en un S1.

El ultimo latch esta siempre capturando y solo arroja resultados cuando Stara esta desactivado, de esta forma aseguramos que durante Start=1, se activan solo SS y S3.

El diagrama de tiempo de las variables y componentes es el siguiente:

Ahí copias la gráfica que dibujo el profe.

Esta es la parte digital yola

Solo faltaria que pongas la parte amnalógica 
