1.- Concepto de Auditoria de Estado Financiero:

Es la revisión, análisis verificación y comprobación de registros contables, operaciones, controles internos y estados financieros para emitir una opinión a través de un dictamen o un informe y también para dar sugerencias y recomendación

Es el examen que efectúa un contador público independiente a los estados financieros de su cliente

2.- ¿Qué son los estados financieros?

Informe que refleja la situación financiera de una empresa. Los más conocidos son el Balance Contable y el Estado de Pérdidas y Ganancias. El primero refleja la situación a un instante determinado. El segundo está referido a un periodo y muestra el origen de las pérdidas o ganancias del periodo. Otro estado financiero importante es el de fuentes y usos de Fondos que muestran el origen y la aplicación de los flujos de caja del periodo, permitiendo identificar el financiamiento de las pérdidas y el destino de las ganancias.

3.- Menciones los estados financieros básicos y explíquelos brevemente:

Básicos: También llamados Principales son aquellos que muestran la capacidad financiera de una empresa.

Estado de Perdidas y Ganancias o Estado de Resultados: es un documento contable que muestra detalladamente y ordenadamente la utilidad o pérdida del ejercicio.

Balance General o Estado de Posición Financiera: El Balance General es un resumen de todo lo que tiene la empresa, de lo que debe, de lo que le deben y de lo que realmente le pertenece a su propietario, a una fecha determinada.  

Estado de Cambios en la Situación Financiera: tiene por objeto dar a conocer el movimiento financiero de una empresa correspondiente a un período. 

Estado de Flujo de Efectivo: muestra el efectivo generado y utilizado en las actividades de operación, inversión y financiación. 

4.- ¿Quiénes son los usuarios del dictamen del contador público y para que lo utilizan?

Hacienda.- Para determinar el correcto cumplimiento de las obligaciones fiscales

Socios.- Para conocer la situación financiera de la empresa

Proveedores.- Determina si se le otorga el crédito a la entidad auditada en base a su declaración
Empleados: Para conocer la utilidad de la empresa las cuales los aran acreedores al reparto de utilidades de la empresa

5.- Mencione y explique los tipos de dictamen del contador público

Dictamen Limpio:

Se refiere cuando el Auditor expresa la opinión de los estados financieros presenta razonablemente la situación financiera y los resultados de las operaciones de la entidad de acuerdo con los principios contables y aplicados sobre una base consistente en el año anterior.

Dictamen con salvedades:

El Auditor emite dictamen con salvedades cuando sus estados financieros de su entidad presentan razonablemente la situación financiera  salvo excepciones o limitaciones  que no afecten de manera importante o significativa la situación financiera o resultados de operaciones mostradas. 

Dictamen negativo:

Un informe contiene dictamen adverso cuando el Auditor ha llegado a la salvedad de que los estados financieros no presentan razonablemente la situación financiera  y los resultados con los principios de conformidad con los principios de contabilidad aplicados consecuentemente.

Dictamen con abstención de opinión:

Cuando el Auditor no esta en condiciones de dar una opinión profesional sobre los estados financieros tomados en su conjunto se obtendrá de opinar explicando claramente las razones por los que no ha podido dictaminar esta situación se presenta cuando la s restricciones y la aplicación de los procedimientos de Auditoria son importantes limitando el alcance del examen...
6.- Mencione los tipos de auditoria explicando cada una de ellas

a) Auditoria Fiscal.- Auditoria que verifica el correcto y oportuno pago de los diferentes impuestos y obligaciones fiscales de los contribuyentes desde el punto de vista del fisco

b) Auditoria de Estados Financieros.- Es la revisión, análisis verificación y comprobación de registros contables, operaciones, controles internos y estados financieros para emitir una opinión a través de un dictamen o un informe y también para dar sugerencias y recomendación

c) Auditoria Interna.- Es aquella cuyo ámbito de su ejercicio se da por auditores que dependen, o son empleados, de la misma organización en que se practica

d) Auditoria Administrativa.- Verificar avaluar y promover el cumplimiento y apego al correcto funcionamiento de las fases o elementos del proceso administrativo y lo que incide de ellos.

e) Auditoria Operacional.- Promover eficiencia en la operación. Es su objetivo también el evaluar la calidad de la operación

f) Auditoria Financiera.- Examen total o parcial de información financiera y la correspondiente operacional y administrativa, así como los medios utilizados para identificar, medir, clasificar y reportar esa información

g) Auditoria Integral.- Revisión de los aspectos administrativos, operacionales y contable-financieros de la entidad sujeta a revisión en una misma asignación de auditoria

h) Auditoria Gubernamental.- Revisión de aspectos financieros, operacionales y administrativos en las entidades y dependencias publicas

i) Auditoria Externa.- Es la practicada por contadores públicos independientes a la dependencia o entidad

7.- Explique los conceptos de auditoria Interna y Auditoria Externa

a) Auditoria Interna.- Es aquella cuyo ámbito de su ejercicio se da por auditores que dependen, o son empleados, de la misma organización en que se practica

b) Auditoria Externa.- Es la practicada por contadores públicos independientes a la dependencia o entidad

8.- Concepto de Normas de Auditoria indicando su clasificación:

Son las condiciones mínimas del perfil que debe poseer el contador público, sus actitudes y aptitudes personales, para seguir obligatoriamente su aplicación en cada proceso de su actividad como auditor.

Clasificación de las normas de auditoria generalmente aceptadas.

1. Personales.

2. Relativas a la ejecución del trabajo.

3. Relativas a la información.

1. Personales: se refiere a la persona del contador público como auditor independiente; éste debe ser: experto en la materia, siendo profesional a su actuación y observando siempre principios éticos.

2. Relativas a la ejecución del trabajo. Estas normas se refieren a elementos básicos en el que el contador público debe realizar su trabajo con cuidado y diligencia profesionales para lo cual exigen normas mínimas a seguir en la ejecución del trabajo.

3. Relativas a la información: el objetivo de la auditoria de Estados Financieros es que el contador Público independiente emita su opinión sobre la razonabilidad de los mismos, ya que, se considera que el producto terminado de dicho trabajo es el dictamen.

9.- Mencione y Explique las Normas Personales

Se refiere a la persona del contador público como auditor independiente; éste debe ser: experto en la materia, siendo profesional a su actuación y observando siempre principios éticos.

a. Entrenamiento técnico y capacidad profesional: el auditor debe tener conocimientos técnicos adquiridos en Universidades o Institutos superiores del país, habiendo culminado sus estudios con recepción profesional de Contador Público, además se requiere que el joven profesional adquiera una adecuada práctica o experiencia, que le permita ejercer un juicio sólido y sensato para aplicar los procedimientos y valorar sus efectos o resultados.

b. Cuidado y diligencia profesional: todo profesional forma parte de la sociedad, gracias a ella se forma y a ella debe servir. El profesional de la Contaduría Pública, al ofrecer sus servicios profesionales debe estar consciente de la responsabilidad que ello implica. Es cierto que los profesionales son humanos y que por lo tanto se encuentra al margen de cometer errores, estos se eliminan o se reducen cuando el contador público pone a su trabajo (cuidado y diligencia profesional).

c. Independencia mental: Para que los interesados confíen en la información financiera este debe ser dictaminado por un contador público independiente que de antemano haya aceptado el trabajo de auditoria , ya que su opinión no este influenciada por nadie, es decir, que su opinión es objetiva, libre e imparcial.

10.- Mencione y Explique las Normas de Trabajo 

Estas normas se refieren a elementos básicos en el que el contador público debe realizar su trabajo con cuidado y diligencia profesionales para lo cual exigen normas mínimas a seguir en la ejecución del trabajo.

a. Planeación y supervisión: antes de que el contador público independiente se responsabilice de efectuar cualquier trabajo debe conocer la entidad sujeta a la investigación con la finalidad de planear su trabajo, debe asignar responsabilidades a sus colaboradores y determinar que pruebas debe efectuar y que alcance dará a las mismas, así como la oportunidad en que serán aplicadas.

b. Estudio y evaluación del control interno: el contador público independiente debe analizar a la entidad sujeta a ser auditada, esto, es evaluar y estudiar el control interno, con la finalidad de determinar que pruebas debe efectuar y que alcance dará a las mismas, así como, la oportunidad en que serán aplicadas.

c. Obtención de la evidencia suficiente y competente: el contador público al dictaminar Estados Financieros adquiere una gran responsabilidad con terceros, por lo tanto, su opinión debe estar respaldada por elementos de prueba que serán sustentables, objetivos y de certeza razonables, es decir, estos hechos deben ser comprobables a satisfacción del auditor.

11.- Mencione y explique las Normas de Dictamen

El objetivo de la auditoria de Estados Financieros es que el contador Público independiente emita su opinión sobre la razonabilidad de los mismos, ya que, se considera que el producto terminado de dicho trabajo es el dictamen.

a. Normas de dictamen e información: el profesional que presta estos servicios debe apegarse a reglas mínimas que garanticen la calidad de su trabajo.

b. Debe aclarar que el contador público independiente: al realizar cualquier trabajo debe expresar con claridad en que estriba su relación y cuál es su responsabilidad con respecto a los estados financieros.

c. Base de opinión sobre estados financieros: con la finalidad de unificar criterios, el IMCP por medio de su comisión de principios de contabilidad, ha recomendado una serie de criterios, a los que los profesionales se deben de apegar y así, eliminar discrepancias, al procesar y elaborar la información.

d. Consistencia en la aplicación de los principios de contabilidad: para que la información financiera pueda ser comparable con ejercicios anteriores y posteriores, es necesario que se considere el mismo criterio y las mismas bases de aplicación de principios de contabilidad generalmente aceptados, en caso contrario, el auditor debe expresar con toda claridad la naturaleza de los cambios habidos.

e. Suficiencia de las declaraciones informativas: la contabilidad controla las operaciones e informa a través de los Estados financieros que son los documentos sobre los cuales el contador público va a opinar, la información que proporcionan los estados financieros deben ser suficiente, por lo que debe de revelar toda

12.- Concepto de Control Interno:

Está representado por el conjunto de políticas y procedimientos establecidos para proporcionar una seguridad razonable de poder lograr los objetivos específicos de la entidad.

La estructura del control interno consta de los siguientes elementos:

Ambiente de control.

Sistema Contable.

Procedimientos de Control.
12.
Concepto de control  interno.

Está representado por el conjunto de políticas y procedimientos establecidos para proporcionar una seguridad razonable de poder lograr los objetivos específicos de la entidad. La estructura del control interno consta de los siguientes elementos

1. El ambiente de control

2. El sistema contable 

3. Los procedimientos de control.

13.
Objetivos generales del control interno.


Protección de activos


Obtención de información correcta, veraz y oportuna.


Promoción de eficiencia en la operación.


Apego a las políticas de la empresa.

14.
¿Cuáles son los métodos de valuación del control interno? Explíquelos.

Método de cuestionar.  Es el más usual se utiliza formulando preguntas sobre las medidas del control interno.


Método descriptivo.
Descripción de la forma en que se controlan las operaciones.


Método grafico.

15.
¿Qué son los estatutos?

Puede referirse a una variedad de normas jurídicas cuyo rasgo común es que regulan las relaciones de ciertas personas que tienen en común la pertenencia a un territorio o sociedad. Por lo general, los estatutos son una forma de derecho propio.
16.
¿Qué es la ética profesional?

Está constituida por el conjunto orgánico de derechos y obligaciones morales, deriva sus finalidades y normas específicas, de la condición básica de persona en armonía con los anexos que implican exigencias del bien común.
17.
Explique la norma de educación profesional continua

Deberá entenderse por Educación Profesional Continua la actividad educativa programada, formal y reconocida que el Contador Público llevará a cabo con el objeto de actualizar y mantener sus conocimientos profesionales en el nivel que le exige su responsabilidad social.

18.
¿Qué son las normas  y procedimientos de auditoría?

Normas de auditoría:

Requisitos mínimos de calidad relativos a la personalidad del auditor, al trabajo que desempeña y a la información que rinde como resultado de dicho trabajo.

Procedimientos de auditoría:

Son el conjunto de técnicas de investigación aplicables a una partida o a un grupo de hechos o circunstancias examinadas, mediante las cuales el contador público obtiene las bases necesarias para fundamentar su opinión.

19.
¿Cómo se clasifican los boletines de la comisión de normas y procedimientos de auditoría?


Normas de auditoria


Procedimientos de auditoria


Otras declaraciones

20.
¿Qué es el alcance de los procedimientos de auditoría?

Es el conjunto de transacciones examinadas, respecto del total que forman el universo, y su determinación es uno de los elementos más importantes en la planeación y ejecución de la auditoria.

21.
¿Qué es el ambiente de control?

Representa la combinación de factores, encabezados por la administración de una compañía, que afectan las políticas y procedimientos de una entidad, fortaleciendo o debilitando sus controles.

22.
¿En qué consiste la carta para confirmar la prestación de servicios de auditoría y que debe contener como mínimo?


Es el documento en el cual el auditor y su cliente, documentan y confirman la prestación del servicio, los objetivos y el alcance del mismo, el grao de responsabilidad que asume el auditor y la clase de informes que deberá emitir.

23.
¿Qué es la confirmación?

Representa la respuesta escrita de una persona independiente de la empresa examinada y que se encuentra en posibilidad de conocer la naturaleza y condiciones de la operación, y por lo tanto, confirmar de una manera valida un hecho o transacción que afecta a la empresa examinada.

24 
Que se entiende por Fraude de Auditoria?

Se define como distorsiones provocadas en el registro de las operaciones y en la información financiera o actos intencionales para sustraer activos (robo) u ocultar obligaciones que tienen o pueden tener un impacto significativo en los estados financieros sujetos a examen

25
Que Son Los Hechos Posteriores?

Son eventos o transacciones ocurridos en el periodo posterior a la fecha de los estados financieros

26
Que es la Inspección

Es el examen físico de los bienes materiales o de los documentos, con el objeto de cerciorarse de la existencia de un activo o de una operación registrada o presentada en los Edos Financieros.

27
Que es la Observación

Es la presencia física de cómo se realizan ciertas operaciones o hechos

28
Que es el riesgo de Control

Es el riesgo de que los errores importantes que pudieran existir en un rubro especifico de los estados financieros, no sean prevenidos o detectados oportunamente por el sistema de control interno contable en vigor

29 
Que es el Riesgo de Detección

Es el riesgo de que los procedimientos aplicados por el auditor no detecten los posibles errores importantes que hayan escapado a los procedimientos de control interno

30
Que es el Riesgo Inherente

Representa el riesgo de que ocurran errores importantes en un rubro especifico de los estados financieros o en un tipo especifico de negocio, sin considerar el efecto de los procedimientos de control interno que pudieran existir

31 
Que son las Partes Relacionadas

Son aquellas entidades o personas que individualmente o conjuntamente, directa o indirectamente, 1) ejercen control o influencia significativa sobre la empresa, 2) están bajo su control o influencia significativa, 3) están bajo el mismo control o influencia significativa que ellas

32
Que son los Papeles de Trabajo, De Quien Son Propiedad y Para Que Les Sirven

Constituyen la Documentación preparada por el Auditor , asi como la que le fue suministrada por su cliente, o terceras personas y proporcionan la evidencia necesaria que respalda la opinión del auditor, la cual puede estar representada físicamente por papeles y/o información en medios magnéticos.

33
Que personas están obligadas a presentar estados financieros dictaminados y cual es la base legal de esta disposición
Las personas físicas con actividades empresariales y las personas morales que se encuentran en alguno de los supuestos:

Las que en el ejercicio inmediato anterior hayan obtenido ingresos acumulables superiores a cinco mil ochocientos cincuenta millones de pesos, que el valor de su activo determinado en los términos de la ley del impuesto al activo sea superior a once mil setecientos millones de pesos o que por lo menos 300 de sus trabajadores les hayan prestado servicios en cada uno de los meses del ejercicio inmediato anterior. 

Las que estén autorizadas para recibir donativos deducibles en los términos de la ley del impuesto sobre la renta. En este caso, el dictamen se realizara en forma simplificada de acuerdo con las reglas generales que al efecto expida la secretaria de hacienda y crédito público. 

Las que se fusionen, por el ejercicio en que ocurra dicho acto. La persona moral que subsista o que surja con motivo de la fusión, se deberá dictaminar además por el ejercicio siguiente. La escíndete y las escindidas, por el ejercicio fiscal en que ocurra la rescisión y por el siguiente. Lo anterior no será aplicable a la escíndete cuando esta desaparezca con motivo de la escisión, salvo por el ejercicio en que ocurrió la escisión. 

En los casos de liquidación, tendrán la obligación de hacer dictaminar sus estados financieros del periodo de liquidación los contribuyentes que en el ejercicio regular inmediato anterior al periodo de liquidación hubieran estado obligados a hacer dictaminar sus estados financieros. 

Las entidades de la administración pública federal a que se refiere la ley federal de las entidades paraestatales, así como las que formen parte de la administración publica estatal o municipal. 

Excepciones

Los contribuyentes a que se refieren los números I y IV anteriormente mencionados no estarán obligados a dictaminar sus estados financieros a partir del segundo ejercicio en que se encuentren en suspensión de actividades, a excepción de los casos en que, de conformidad con el artículo 26 del Reglamento de la Ley del Impuesto al Activo

Dictamen opcional

Las personas físicas con actividades empresariales y las personas morales, que no estén obligadas a hacer dictaminar sus estados financieros por contador público autorizado, podrán optar por hacerlo, en los términos del artículo 52 de este código. Asimismo, los residentes en el extranjero con establecimiento permanente o base fija en el país, que no estén obligados a dictaminar el cumplimiento de sus obligaciones fiscales, podrán optar por hacerlo de conformidad con las reglas generales que al efecto expida la secretaria de hacienda y crédito público. 

