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 ¿No Hay Manera de Regresarme? Vamonos!!...

Todo Comenzo Asi un 26 de Diciembre… Cuatro Dias en Una Casa Con Personas Que Acababa De Conocer en un Retiro de Arcoiris… La Verdad no estaba seguro a que iva, o que impacto en mi vida tendria pero algo me decia que yo estaba parado en la entrada de esa puerta por una razon importante… 

A lo largo de esos cuatro días, fui aprendiendo, conociendo, admirando y queriendo a varias personas, sobre todo a alguien qe conocía muy poco pero el día de hoy lo conosco cada dia mas y mas… Jesús.

Yo, te prometo que regresare a esta casa como tu servidor, les prometo a ustedes desconocidos jóvenes que ahora llamo mis servidores, que regresare algun dia a este mismo lugar, para servirte.

El tiempo fue pasando y esa promesa parecia olvidada, todo parecia indicar que no la podria cumplir, deje de acudir a esas reuniones que me vieron nacer… todo parecia terminado.

Hey!! Joven!!, en un poco mas de tiempo se abrira un grupo de Arcoiris en un nuevo templo, me platicaba una persona que se encuentra estudiando lejos en estos momentos, e insistia e insistia… sin duda alguna era Jesús atraves de El llamándome a darme otra oportunidad para cumplirle esa promesa.
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 Julio 30 

Algunas caras conocidas, amigos de antaño sin duda alguna, pero muchas otras caras totalmente desconocidas… era un gran nervio pero un reto muy grande poder formar parte de este nuevo Libro.

¿Qué cantos podremos poner? ¿Cómo podemos bailar y hacer que los muchachos se alegren? - Me preguntaba una persona muy servicial y atenta, un gran amigo sin duda alguna – 

Sept 13 

¿Quisieras Ser Parte del Equipo Base? Un hombre y una mujer, ambos de admirar y de agradecerles, me hicieron esa pregunta, la verdad tenia un poco de nervio pero decidi tomar esa Responsabilidad y Correr Ese Riesgo… 

¿Y ese quien es y que quiere aqui? – no lo decian exactamente con esas palabras, pero tambien me daba cuenta que no les agrabada mucho la idea en un principio de que alguien ajeno entrara a este equipo ya formado, donde tambien estaban una pareja de adultos a quienes solian llamar Papas, que no puedo negar que en un principio me fue difícil decirle Papas a personas que en realidad no eran mi Papas…  poco tiempo después el cariño y admiración por ellos me hicieron sentir como parte de su familia.
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Febrero 01

El tiempo, la preparación, los momentos... La Promesa… Finalmente tanto tiempo y dedicacion llegaria a su momento cumbre… regrese, no… regresamos a esa casa a cumplir y a poner todo el corazon en estos 4 dias… recuerdo el final del 4to dia.... Aquellas personas que en un principio eran extrañas… ya habian dejado de serlas hace mucho tiempo… ahora nos sentiamos como hermanos, cuidandonos unos a otros, ayudandonos unos a otros… llorando unos con otros… un momento inolvidable llamado 321. 

El Momento no Habia terminado

Marzo 01

Mi Apostolado No Habia Terminado… Jesús me eligio entre muchas personas para poder ir distantes a darle a conocer a un grupo de jóvenes, con un equipo nuevo al que le aprenderia una infinidad de cosas de valor, “ ya eres de los rezzu sanfe choppers”  una frase que tardaria un poco en comprender, una experiencia muy bonita de nombre 325

Julio 01

Momentos 

Apostolados, Rallys, Aniversario, muchas cosas inolvidables, reuniones, festejos, temas, viajes… son tan gratos estos momentos que cada persona dentro de ellas es especial… personas que me escuchaban, me aconsejaban, personas que creian en mi, personas que brillaban por su manera de ser… 
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El tiempo… siguió su curso… seguiamos siendo un grupo y un equipo… pero algo paso… nuevas personas, nuevas ideas, nueva manera de trabajar… en un principio no puedo negar que no comprendia muchas cosas… tanto asi que me distancie… tragos amargos y dudas continuas… ¿ se habra terminado mi mision aquí Jesús ? No lo creo… asi que me acerque un poco timido… la historia estaba escrita… 

¿328? ¡Adelante! Este es el momento de volver al camino de la Luz… eso pensaba en un principio asi que fui nuevamente a este movimiento, un poco nervioso, iriamos con personas conocidas, pero tambien con personas nuevas, todo esto causaba mucha emocion y nervios pero una persona que me acompañaba me hizo sentir esas ganas nuevamente al platicarle de esas personas que nos esperaban. Ahora el Equipo Esta Completo dijeron al entrar a este lugar.

Octubre 

Un Servidor tiene que reflejar con mucha Accion su servicio… Actuar...

¿Palabras Comunes? Definitivamente No, se que esta prueba era mucho mas que Actuar… es una prueba de todos los dias… una prueba para todos.
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De Noviembre a Enero

Señor… si aun es tiempo para mi aquí, dame una señal… 

A veces simplemente necesitamos de un propio pretexto para sentir que tenemos que dar todo de nosotros mismos verdad? – le pregunte a una persona que me acompañaba a casa… definitivamente habia recibido el mensaje, era tiempo de dar todo para que esto saliera muy bien...

Pastorelas, Apostolados, Extencion del Movimiento, Reuniones, Juntas de Preparación…

Poco a poco… dentro de este tiempo aquí, me fui dando cuenta de que hay personas maravillosas en este movimiento, personas de confiar, personas que saben levantarte, personas que te escuchan, personas que te quieren… 

Enero 31

Cristo Cuenta Conmigo y Yo Con Su Gracia!
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El Equipo Estaba Completo… Nuevamente esa fortuna de compartir esa experiencia unica, estos 4 dias ahora con otras personas… con personas nuevas, con ideas nuevas… ver servir a tus servidos… no hay experiencia mas bonita… todos un equipo… donde RE IR SE estaba presente… donde este apoyo nunca falto… donde todo salio tal cual Jesús quizo… A este momento se le llamo 341

Es Tiempo… Joven... Este pequeño librito es simplemente una historia en este grupo… donde tu que estas sentido aquí, formas parte de la misma, pero, ya es tiempo que empiezes a escribir tu propio librito, donde tu seras el unico escritor, donde tu propia Luz tiene que brillar, junto con estas personas, lograr ser una sola Luz, pero una Luz tan brillante que sea de admirar por todos… yo te invito…




