Meditacion: Pelicula de Mi Vida

Edgar Ramón Zamora Millán 

Eiittss, ¿que onda encuentristas!? Les gusto la Pelicula?!?, ¿¿a poco no estuvo curada?? Jajaja!! Claro que estuvo Curada!!, ¿ a poco no se te hizo  familiar? Siiiii!! ¿¿Asi como que conocidaA?? ¿¿Un leve no??

Jajajajaja, a huevo!!! ¡¿¡¿cómo chingados no se te va a hacer familiar la puta pelicula si es lo que te la llevas haciendo cabron?!?!? Siiiiii, esas PENDEJADAS que vistee!!¿ o ya no te acuerdaS? ¿¡¿te las recuerdo?!?

Si, bien que te haces el occiso, pero ¿a poco no estuvo rompe madres ver como se drogaban o se empedaban hasta que ya no pudieran esa bola de pendejos? Jajajaja por eso te gusto verdaD? O porque no sueltas el cigarro el fin de semana?? Dime, Neta we!!, seguramente tu te la has de llevar haciendo todo eso, o quiza mas!!, quien sabe que tan caliente seas y nomas te la quieras vivir encima de tu morrita, o si por lo mismo mandas a la verga a tus papas y les gritas y les dices mamada y media, ¿¿o es por los compas??  Nomas porque esa bola de estupidos se la viven en la calle que ni siquiera techo para vivir les da!? Que pirata neta...

Y tu? Muy buena te has de ver cuando sales!!, claro... a enseñar, no hay pedo, las morras de ahorita no tienen ni puta idea de que chingados es quererse, o bien, cuidarse, porque de quererse quien sabe, ¿¿ a poco crees que te ves muy bien con esa faldita que mas bien parece cinto?? Si, me cae de a madre que parecen cinto, no cubren nada,  jajajaja verdaD? Muy gracioso no? , no no mames!!!, quierete mujer, eres el ser vivo mas hermoso que hay y que pinche asco viendote vomitar por tanta pinche cerveza que tomaste, o que hueva saber que eres la morrita del pueblo, todos te han manoseado, que asco... vergüenza deberia de darte con esas blusitas, mejor quitatelas y enseñale todo a todos no crees? No mames... 

Cuentame, andale, haber cuentame que tan a toda madre te la vives pedisimo? O drogado? Es chingon??

Digo, para mi todos esos son una bola de imbeciles culones que no tienen idea de cómo salir de los problemas que por pendejos se han creado. Dime, ¿¿ crees que eso te hace bien?? ¿¿crees que eso le hace bien a tus amigos?? ¿¿ a tus padres?? ¿¿ a Dios?? No we, no sean PENDEJOS!!! ¿¿ sabes cuanta gente como tu, si, como tu que estas sentado aquí, ha muerto por estupideces asi?? ¿¿sabes cuantas vidas se han desviado radicalmente por andar de caliente?? ¿¿ sabes cuantas muertes diarias hay de gente alcoholizada?? ¿¿Drogada?? Date Cuenta Nomas...

Ah no!!, me equivoco!!! ¿¿ A poco crees que es Dios quien te dice... Andale Mijito, cojete a la facil de tu novia, orale, desde aquí te hecho porras!! O te dice Andale Mijita, perreale hasta que te quiera coger a ese hombre!!¡? No we, creeme que NO.

Ah nooooo!! Chingada madre, soy un pendejo, ¡¡si son tus camaradas los que te dan los cigarros de mota, o quien sabe ke puta droga, siiiiii!!!!! Pues clarooo!!! Como chingados le voy a quedar mal a mis compas!!! Noooo, eso nunca!! Primero les grito a mis preciados padres que se callen a la verga, o que si quien chingados le pidio que se metiera en tu vida!!! Osea... nomas dime... ¿¿ que tipo de mierda de persona eres para decirle eso a tus padres?? O quien chingados te crees para gritarle, digamos alsarle tantito la voz a las personas que mas te quieren y te dieron la VIDA!!!?!?!?!?! ¡¡ DIME !!, preguntate!!! ¿¿ tienes la mas minima IDEA de que sienten tus papas/hermanos/amigos cuando les llegas a decir algo asi?? Nomas contestame!!! ¿¿ LA TIENES???

Creo que no, no tienes puta idea, porke ya lo has hecho!!!, y creeme que pienso que eres una BASURA de persona si asi ha sido. ¿¿Ya viste?? Traes ropa que Tus Padres te dieron... y dime... alguna ves les dijiste gracias?? NO!!! Diran muchos, si es su obligacion!!!! Para eso me tuvieron!!!... pero asi como es su obligacion darte ropa, alimento y cuanto capricho tengas... asi tienes obligaciones como hijo...  y dimee.... las cumples?? O te da vergüenza que te abrazen o besen enfrente de tus amigos??  ¿¿ te da vergüenza decir que vas a ARCOIRIS A CONOCER A DIOS? 

Dime... Dios y Tu Familia ¿¿ estan de mas en tu vida?? Digo, si ya eres para traer carro, andar tomando, fumando, cogiendo... ¿¿ te acuerdas de ellos?? ¿¿ Que no ves que son ellos los que te ayudan siempre?? ¿¿ los que siempre estan?? ¿¿ Que no ves que Jesus es el Amigo que NUNCA FALLA?? Y dime... le has dado gracias a El y a Ellos por algo? Asiii, cualquier detallito?? O les das las gracias cuando te conviene??

¿¿Le Has agradecido a Jesus que te haya dado tu familia, tus amigos, tu vida?? Y que me dices Tu!! El que no ah estado poniendo atencion!!!! Le has dado GRACIAS!?!?!
Los “amigos”? ahh nooo... los compas!!!, los que te llevan al vicio siempre que te sientes solo... ¿¿ que no te das cuenta que siempre que recurres a esos vicios te haces daño?? ¿¿ no te das cuenta que te hacen sentir mas mal aun?? Neta... te lo digo en serio, ¡¡ CAMBIA!!

( chasqueo ) Te gustaria que un dia llegases con tus amigos y nomas te tiraran mierda?? Sii, que te tiren mierda como tu le tiras mierda a un amigos cuando platicas con tus compas, nomas pa’ encajar con ellos o sacar curas... o cuando te la llevas viendo a tu amiga envidiandola porque se ve mejor que tu y le dices a medio mundo que es medio pendeja porque todavia tiene modales, Cuidado con eso... Con la barra que midas, seras medido!!

¿¿ que no te das cuenta que todo esto que haces esta MAL??? No chingues, la neta no tiene porque pasar esto , todo este daño que ocaciones, todo ese mal que en ti hay te daña!! Y muchoo!!! Y ¿por qué? Por que son las personas a las que quieres y muchas veces te valen madre... imaginate como se sienten ellos cuando haces algo de eso??... nomas imaginatelos...

Por Favor... date cuenta del daño que puedes ocacionar con tus acciones... muchas veces no pensamos bien, el cigarro, las drogas, la cheve, todo eso nos puede provocar el dañar a alguien que no queremos... dense cuenta encuentristas de la magnitud del  jodazo que reciben tus seres queridos por tus malas acciones.

¿¿ Te Fijaste en la Pelicula?? Le agradesco a Dios que en ella nomas salgan algunas de estas cosas, cada quien sabemos que hemos hecho, como lo hemos hecho y el daño que has realizado... o no?? Yo pienso que eres Solamente TU encuentrista quien sabe todo eso, ya que eres TU el Protagonista de Esta Pelicula... La Pelicula De Tu Vida.
Siendoles Sincero encuentristas, no te negare que la pelicula esta curada, no te negare eso.

Yo solia tener similud en algunas de las cosas que aquí vimos, regularmente a mi me valia madre la casa, era muy irrespetuoso en ella, sinceramente, solia no preguntar como estan, como se sienten o cosas asi, la neta casi no pasaba tiempo con mis papas, fijense, estan divorciados... nunca me sentaba a ver tele con mi Papa, con mi viejo, ni a preguntarle que si como le fue, me valia la neta...mi Mama antes tambien no la tomaba mucho en cuenta, solia pelear muchisimo con mi hermano, a tal grado de sacarnos sangre a jodazos... todo? Por una babosada, con mi hermana? Ni se diga, pleito tras pleito tras pleito.

Mi Encuentro... me ayudo muchisimo, creanme que ahora mucha de las  cosas que pasan en la casa han mejorado, no les niego que me preocupa muchisimo ver los tiempos dificiles en mi casa, ver como estamos batallando para salir adelante y eso... pero gracias a Dios, a que ha estado conmigo bueno, con nosotros, hemos salido avantes.

Fijense... que Curioso, mas de una persona no me ah creido que NO FUMO y NO TOMO, me han dicho que esos hombres NO EXISTEN YA, gracias a Dios yo nunca eh dependido de esos dos vicios tan comunes, no se!!, no me gustan, no se me hacen atractivos, imaginate darle un beso a un cenicero!? Guacala!! No me late, o igual imaginate andar hediondo a cheve?? Gracias a Dios no eh caido en ellos, pero saben a que era vicioso yo? A las mentiras jovenes, algo que no me da orgullo presumir, puedo casi decir que tenia maestria en las mentiras, fue un vicio que agarre, sabia mentir perfectamente, sin demostrar expresion alguna, tanto que hacia que mucha gente me creyera y creamne que eso me trajo una inmensidad de problemas, tampoco es bueno mentir... Gracias a Dios la eh disminuido enormemente, no te digo que no digo menitras, o groserias pero las eh estado controlando poco a poco, gracias a la Ayuda de El y de Ellos, porque se los pedi y asi deberias de pedirselo tu tambien, porque te escucharan y ayudaran... creeme.

¿¿ te has puesto a pensar que si te dispones a dejar de hacer algo y en realidad le pides ayuda a Dios, el te ayuda?? Creeme que si pones de tu parte, el pondra la de el... o bien, Haz tu Parte, Dios Hara lo Demas.

Pero... tambien te pregunto... has visto el esfuerzo que tus papas hacen para que tengas estudios?? ¿¿ sabias que es lo unico que te pueden degar de seguro?? Pero... pero tu no estudias o te vas de pinting  y repruebas... no pones de tu parte!!, crees que sienten bonito ellos al ver que su hijo no quiere salir adelante??

Vengaaa!! Echale ganitas a tu unica obligacion como hijo, saca 10, estudia, aprende... venga, yo se que puedes encuentrista.

Y que tal tu situacion con los amigos? Que me dices de ellos? Fijense, algo curioso, no se porque yo soy una persona que nunca ah tenido amigos malos, ustedes diran... uy si claro, es en serio, soy bien selectivo a la hora de escoger mis amigos, no mis conocidos ni compañeros ni nada de eso, mis Amigos.

De ellos puedo decirles que son de las mejores personas que eh conocido, me han ayudado muchisimo, me han aconsejado, cuando eh caido ellos han caido conmigo, no me dejan solo nunca y cuando llegamos a discutir creeme que inmediatamente nos damos cuenta y remediamos el asunto.  ¿¿ y los tuyos encuentrista?? ¿¿Que tal tu amigo Jesus?? ¿Que me dices de El? Gracias a Dios yo nunca me eh sentido sin el, siempre que eh necesitado estar con el, sentirme cerca de El, creanme que es de los sentimientos mas bonitos que hay, no nomas porque esta conmigo, sino porque esta con todos mis seres queridos, con mi Familia.

¿ Y sabes desde cuando lo siento a mi lado ? Sip, tambien desde mi encuentro, fue ahí donde en realidad senti que lo conoci, que estaba conmigo, que nunca me abandonaba , fue ahí en mi encuentro donde mi FE se incremento inmensamente, donde deje que el reynara en mi corazon, fue en mi encuentro donde decidi Estar con el y le agradesco infinitamente que me haya permitido, me diera el privilegio, el llamado a estar ese encuentro con el.

Encuentristas... creanme que es Dios quien nos ha ayudado, es por El porque estamos hoy sentados aquí y es por eso que les pido que lo conoscan, que le habran su corazon, que lo dejen entrar y nunca lo dejen salir, nunca!! Cierra esa puerta en tu corazon y mantenlo siempre ahí, por favor encuentrista, te lo pido ( me arrodillo ) por favor.

( me levanto ) Se que no es facil, claro que no es facil, NUNCA nos dijeron que seria facil el camino de Dios, pero si esto no te pido que lo hagas en un Dia o una Hora, poco a poco, vamos, paso a paso ir mejorando como personas, como amigos, como hijo, como Dios quiere que seamos, y esto claro que implica sacrificios, claro que habra recaimientos, pero solamente en ti esta el salir caminando de entre esas espinas de pecado, en caminar el camino que Jesus dejo para ti, en salir dispuesto a ser Diferente.

Y Dime Encuentrista... ¿¿ Dios te ha dado la espalda alguna ves ?? nomas preguntate a ti mismo... ¿¿por qué estoy sentado aquí?? Porque Dios te eligio a TI para estarlo. Venga, aprovecha esta oportunidad y cambia!! Se distinto!! El pasado?? No, el pasado ya esta escrito,  toma lo MEJOR de tu pasado y elimina aquello que te hace mal, NUNCA es tarde para arrepentirse, para perdonar, para vivir como El quiere, nunca es tarde para recorrer el camino de Dios.

Analizate joven!! Haslo!! Toma en cuenta todos aquellas faltas amargas que cometiste y DESTRUYELAS!!! No sirven de NADA, deshaste de lo inutil, toma lo mejor que hayas realizado i esas usalas como cimientos para comenzar a construir algo distinto.

Creanme jovenes, sineramente se los digo, Pecar no es bueno, mucho menos cuando sabemos que lo hemos hecho y no hacemos nada para remediarle... ese sentimiento de vacio que siento cuando peco... creeme no es bonito, pero se donde ir a remediarle... confesandome, estando de nuevo bien con Dios confesandome con el sacerdote, esa persona que esta ahí para ayudarnos a estar con Dios nuevamente, esa persona que muchas veces no nos damos cuenta que ahí esta, les digo encuentristas, lo bonito que es ir a confesarse con ese amigo que tenemos en vida, con el sacerdote es unico, es practicamente hablar con Dios, les invito a hacerlo, sinceramente, que no te de vergüenza, porque claro que la da!!! Pero es algo temporal, tampoco que no te de flojera cumplir con la penitencia ya que eso nos hara  estar bien con ese Amigo que nunca nos deja Solos y muy importante, remediar los daños ocasionados... 

Una ves Confesados, creeme Joven, que una tranquilidad vas a sentir, unas gasnas inmensas de gritarle al mundo, ESTOY BIEN CON DIOS!!, te lo digo por propia experiencia, pero tambien te digo que el confesarte no es simplemente ir a pedir perdon sino tambien debemos de tratar de no faltarle a Dios nuevamente, es importantisimo eso, sino no tendria caso alguno la confesion.

Creanme que esto que les eh dicho es algo que marco mi vida desde mi encuentro, las cosas se ven distintas,  aprendemos a tomar la vida de una manera diferente, de una manera... Santa.

Confiesate!! Por mas profundo que sea tu pecado, hazlo!! No te dentengas, que nada se interponga, no dejes que lo que pase te demore para confesarte, Dios te escucha, Dios te Perdona y Dios, Junto Contifo te mantendran lejos del pecado siempre y cuando tengas su Gracia Contigo.

Despues de todo lo dicho Jovenes, nos hemos dado cuenta que todos contamos con una pelicula filmada hasta hoy por nosotros mismos, con cosas buenas y cosas malas. Miren ( saco el rollo de negativos ) mis cosas buenas y mis cosas malas ( corto el rollo despacio ) las cosas malas ( aviento pedacitos al suelo ) se quedan atrás, son cosas que no me interesan, me quedo con las cosas buenas de mi vida, las cosas que valen la pena... asi como yo, los invito a ustedes a terminar con las cosas malas que hemos hecho, cortalas!! Deshaste de ellas!!  te invito a ti encuentrista a continuar filmando tu vida, pero no como antes, sino de una manera distinta. Te invito a TI encuentrista dejar que JESUS sea el director de tu Nueva pelicula, te invito a TI encuentrista a ser diferente, a ser una persona como Cristo.

Bueno... Mi Nombre es Edgar Ramón Zamora Millán, Servidor de este, TU encuentro, te pido una disculpa si a ti no te quedo el chaleco, disculpame en serio por haberme comportado asi, los invito a comenzar a Filmar, cualquier cosa que necesiten, estoy a sus ordenes, su amigo y servidor en cristo, Edgar Zamora.

