Responsabilidad social en micro y pequeñas empresas
En los últimos años, la empresa se ha constituido en una institución social muy importante porque lo que una empresa haga o deje de hacer afecta directamente la vida de sus empleados, clientes y de la comunidad adyacente. Las empresas que buscan cumplir con su responsabilidad social enfrentan decisiones como la distribución de sus recursos, la reinversión de las utilidades, la participación en la comunidad, etcétera, lo que requiere una visión muy clara del rol de la empresa en la sociedad.

Los números son por demás esclarecedores: en la actualidad, las PyMEs constituyen el 97% del total de las empresas en la República Mexicana, y generan el empleo del 79% de la población activa. Sus ingresos equivalen al 23% del Producto Interno Bruto. Estos datos sin lugar a dudas nos otorgan una clara dimensión de la enorme importancia de estas empresas en el espectro económico nacional. 

La Secretaría de Economía, sencillamente, las caracteriza como ‘la base de la economía nacional’.

 

Las preguntas iniciales

Una nueva empresa enfrenta una enorme diversidad de retos. El emprendedor se plantea, día con día, preguntas esenciales, de las que depende el éxito de su negocio. Cuestiones básicas, pero que van delineando el perfil de la empresa, sus posibilidades de éxito y consolidación. Preguntas como las siguientes: ¿qué producir? ¿Cuál es la tecnología que mejor se adapta a las necesidades y el perfil productivo de la empresa? ¿Cuál es su nicho de mercado potencial y de qué manera puede diversificarse? ¿Dónde localizar a los mejores proveedores? ¿Qué trámites debe cumplir? ¿Cómo obtener el financiamiento adecuado a sus necesidades y a su posibilidad de riesgo?

De saber las respuestas correctas a estas preguntas depende el éxito de la empresa. De ahí que resulte de suma importancia conocer a la perfección las condiciones de mercado, que permitan definir con la mayor especificidad posible las necesidades financieras, administrativas, de equipo, de materia prima y de personal. 

 

Respuestas que son retos

Una vez que se ha tomado la decisión de iniciar una empresa, las principales dudas del emprendedor giran en torno al financiamiento, el riesgo de inversión y el crecimiento. Si bien los sistemas de financiamiento que las instituciones financieras ofrecen en la actualidad al mercado de las pequeñas y medianas empresas han conseguido la sofisticación necesaria para generar “trajes a la medida”, capaces de satisfacer los requerimientos específicos de cada empresa, el riesgo de la inversión sigue siendo un importante factor a tomarse en cuenta. 

 

El gobierno como detonante de las PyMEs

La política económica del presente sexenio tiene como prioridad el apoyo certero y constante a la micro, pequeña y mediana empresa. Es por ello que la Secretaría de Economía (SE) ha desarrollado diversos programas que tienen el fin de brindar información, asesoría y capacitación a las PyMEs. El objetivo es colaborar junto con ellas, para hacerlas competir de manera contundente en los mercados nacionales e internacionales.

Una vez que han sido plenamente identificadas las necesidades de generar cadenas de insumo que coadyuven al mejor desarrollo empresarial, la SE ha generado diversos programas gubernamentales que muestran su interés específico por propiciar estas cadenas. Un ejemplo son las Guías Empresariales, elaboradas con la participación multidisciplinaria de diversos estudiosos del tema, especialistas del sector privado, la academia y el sector público, los cuales generan información de gran interés para los empresarios, basándose en la experiencia de empresas exitosas.

Por otro lado, el Programa de Desarrollo de Proveedores ofrece una opción estratégica para identificar la competitividad del sector, integrándolos en cadenas productivas, comerciales y de servicios, las cuales colaboren al fortalecimiento del mercado interno, las exportaciones y la sustitución de importaciones.
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