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JOSÉ ANGUITA HABLA SOBRE EL ÁRABE
ESPAÑOL


El escritor-profesor José Anguita paseó el pasado 9 de noviembre a la audiencia, de la mano de su erudición, por la Hispania -unificada por los reyes de Córdoba- del siglo XI. Se centró en el esplendor de la subyacente cultura greco-latina de Al-Ándalus, destacando su carácter universal y laico. Empezó por una descripción de Hispania y sus pueblos, unas pinceladas de su geografía, de sus avances en arquitectura y obras públicas, cirugía y medicina, la técnica y las armas, la vida social, el lujo, los baños..., hasta alguna incursión por la vida interior del hombre y la mujer, la familia, la religión y la mística, la psicología y la filosofía, etc. Todo el conjunto de valores y aptitudes que conformarían el devenir y el talante del Renacimiento cultural europeo.


Continuó el paseo por la guerra civil (tras la dictadura de Almanzor) que libraron entre sí las tres etnias mayoritarias: seculares hispanorromanos -bien mozárabes o convertidos al Islam, pero que juntos habían vencido, trescientos años antes, al gobierno trinitario de Toledo-, mercenarios beréberes y eslavos reclutados por Almanzor. El resultado fue el hundimiento del califato andalusí, y la división territorial de Al-Ándalus en un buen número de satrapías étnicas o reinos de taifas. Los intentos de unificación por los Abbadíes, unidos a las luchas intestinas, debilitaron de tal modo a los minúsculos emiratos que propiciaron la invasión de Toledo por Alfonso VI y la total ocupación del resto de taifas por los almorávides.


Para terminar, ilustró el marco de esa cultura hispano-musulmana del siglo XI con la lectura de algunos de los textos poéticos andalusíes, conservados muchos de ellos gracias a la emigración a Oriente de intelectuales y poetas. 

La asociación en la muestra de entidades en las fiestas de la Mercè de Barcelona


La Asociación por la Tolerancia ha estado presente por primera vez en la Mostra d'Entitats que organiza el Ayuntamiento de Barcelona en las Fiestas de la Mercè. El stand de la Asociación se decoró con un mural creado  por José Anguita  y resultó muy concurrido. Se repartieron folletos informativos y  revistas. Lamentablemente, en la noche del día 21 de septiembre algunos asistentes al concierto que se celebraba en la Plaza de Cataluña causaron desperfectos en el stand de la Asociación destrozando agendas divulgativas, folletos revistas y libros y sustrajeron camisetas con leyendas relacionadas con la defensa del bilingüismo.  Este ataque fue generalizado y afectó a otros expositores. 


La defensa del bilingüismo y de posiciones constitucionalistas en Cataluña se ha presentado por el nacionalismo como residual en Cataluña, por lo que el éxito de nuestra presencia en las Fiestas de la Mercè y la normalidad y entusiasmo con que fue acogida  desmienten lo infundado de las descalificaciones tantas veces sufridas.  
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