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Actualidad

Emilio Lamo de Espinosa: “Los nacionalistas deben asumir la pluralidad de sus comunidades


La Asociación por la Tolerancia celebró el vigésimo tercer aniversario de la  aprobación de la Constitución española en la Casa Elizalde de Barcelona con una conferencia dictada por el catedrático de sociología de la Universidad Complutense EMILIO LAMO DE ESPINOSA sobre LENGUA, NACIÓN Y ESTADO. El prestigioso catedrático ha sido  Director del Instituto Universitario Ortega y Gasset de Madrid y actualmente es Gerente de la Fundación Elcano.


El acto se inicio con la presentación de Marita Rodríguez del conferenciante quien, ante un auditorio de unas ciento cincuenta personas, sostuvo que España es una Nación de naciones y no un Estado plurinacional. Tomó magistralmente como referencia los modelos históricos francés y alemán de configuración nacional para pasar a compararlos con el caso español. Para él, Francia desde el Estado se convirtió en una Nación forzando el uso de una lengua común. En cambio,  Alemania sufrió el proceso inverso, partiendo de la existencia de una Nación construyó un Estado del que la cultura expresada en lengua alemana fue el elemento aglutinante. Por su parte, España desde un Estado débil ha intentado construir una Nación que ha resultado débil, a su vez. Los nacionalismos catalán y vasco pretenden hoy desde la Nación construir su Estado, al tiempo que acusan incongruentemente al «Estado central» de hacer lo propio. 


Lamo de Espinosa consideró que la transición democrática y la Constitución armonizaron los procesos de construcción tanto del Estado como de los nacionalismos periféricos, y el artículo 2 es paradigma de ello al fundamentar la Constitución en la indisoluble unidad de la Nación española y  garantizar el derecho a la autonomía de las nacionalidades y regiones que la integran y la solidaridad entre todas ellas. En la evolución posterior del Estado autonómico, el nacionalismo español aparece cada vez más diluido y buena prueba de ello es la asunción por el PSOE y el PP de la idea del patriotismo constitucional, en cambio, los nacionalismos vasco y catalán desde «su Estado» tratan de potenciar cada vez más la diferencia de sus naciones excluyendo la idea de lo común, de lo español.  Estos esfuerzos, a su juicio, están llamados al fracaso porque los análisis sociológicos, que exhibió con detalle, demuestran que los ciudadanos vascos y catalanes se consideran mayoritariamente a la vez españoles y de su Comunidad y que el Estado autonómico es el preferido por ellos. 


El prestigioso catedrático sostuvo que la gran asignatura pendiente de la post-transición consiste en que los nacionalistas del  País Vasco y de Cataluña sean capaces de admitir, como en su día lo hizo la Constitución para el conjunto de España, la pluralidad en sus respectivas comunidades. Efectivamente, a diferencia de lo que ocurre en el resto de España, el nacionalismo periférico excluye a aquellos ciudadanos o formaciones políticas que se consideran españoles. 


Por otro lado, y refiriéndose al proceso autonómico, Lamo de Espinosa criticó la idea del café para todos porque «sólo se tendría que haber reconocido autonomía al País Vasco, Cataluña y Galicia». Ahora bien, la consolidación del proceso autonómico hace inviable ese proyecto. Para él, que se mostró partidario de la asimetría competencial, la actual articulación del Estado hace imposible la profundización en el «federalismo asimétrico», porque el avance de las competencias situaría a las actuales autonomías en el umbral de la independencia y las otras comunidades autónomas no están dispuestas ahora a perder competencias para potenciar la diferencia de las denominadas nacionalidades históricas.  


En el curso de la celebración, la Asociación por la Tolerancia lamentó que desde las instituciones en Cataluña no se fomente la celebración de la Constitución y  se reclamó un mayor grado de implicación en la defensa del texto que ha permitido la modernización de España y la convivencia pacífica y solidaria de todos los españoles, si bien es cierto que algunos planteamientos sectarios de los nacionalistas están contribuyendo a la profundización de la igualdad entre los españoles. 


El acto contó con la presencia de miembros de distintas formaciones políticas, entre ellos el diputado popular Ricard Fernández Deu, de sindicatos y de asociaciones profesionales como la Coordinadora de Jueces para la Democracia en Cataluña Luisa María Prieto. También destacó la presencia de Francesc de Carreras, Rafael Abella y de compañeros de asociaciones comprometidas con la defensa de la Constitución.
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