谈当代教育
今天看了《法律与道德》的电视节目，看的时候就已经觉得感觉颇深，结束了以后，心情一直不能平静，或许呢，这样的报道是非常令人震惊和值得人们深思的一个问题。

我们并不是为了教育而教育，很多有关教育的问题我们并没有完全的解决，家长、老师乃至整个社会对于“教育”并没有将方法与手段有利地结合起来。所谓方法，是指解决思想、说话、行动等问题的门路、程序。在教育中，我们来自家庭、学校、社会的种种问题，都会直接影响我们对教育的正确理解。方法可以避免将教育引向歧途，各方面都可以把教育和现实生活联系在一起，我们不能把方法看作是取得教育成功的唯一途径；而手段是指为达到某种目的而采取的具体方法。我们可以清楚地看出，手段是基于方法之上的，有了方法才能有手段。进而可以理解为方法是思想的核心，而手段是行为的结果。在更多的时候，这个社会会给教育者和被教育者带来怎样的利与弊呢？方法与手段的有利结合也成了人们关注的焦点。

     家庭对于一个孩子的成长来说是至关重要的，都说父母是孩子的启蒙老师，在孩子的成长之中，父母对孩子的健康，无论从身体上还是心理上都会是个不小的影响，良好的家庭环境也成了当今教育必须关注的问题。究竟该选择过分的溺爱还是应该做到严师出高徒？我想这已经不再是一个应该去回避的话题了，尤其对于家长来说，更加是个迫在眉际的问题，必须得考虑，必须得解决。有些家长把自己的面子基于孩子的成功上。有人或许会问，这话怎么说？其实现象很普遍，也很容易出现，家长在日夜奔波中，回到家无疑最关心的就是自己的孩子，当然在现在这个社会的不断发展中，一些对自己的子女不闻不问此类事例也屡见不鲜，顿然升温。当然更多的家长还是关心自己的子女的，但是却没有选对方式方法，家长把自己子女的成功看成是一种拿去和别人做比较的工具。这个解释很简单，许多家长喜欢在自己的工作岗位上谈论一些有关孩子们的事情，从学习生活谈到家庭生活，在谈论的同时，也不忘拿自己的孩子去和别人的作一番比较。当比较中发现自己的孩子不如别人家的，就觉得在面子上过不去，于是就把面子引发的火气回家以后一股脑地都发在了孩子的身上，这样使得孩子为了这一下莫名而来的当头棒弄成了一头雾水。我们似乎并不会去探究这样的结果会给我们带来怎样的影响，如果早有考虑，也就不会发生那么多的事情会对他人乃至整个社会造成影响了，有一些影响甚至是巨大的，负面的。
素质教育是一个全新的概念，虽然已经提出好几年，但由于它出现的时间比应试教育晚，没有根基和事实的保证，而应试教育自古就有，从考秀才到考状元，乡试逐步转化到殿试，自古就有以学识才华出众来服人。而先进的素质教育也就自然而然和道德观念、人生价值、利益关系得处理等综合因素结合在一起。为国献身的称作烈士，为国争光的叫做英雄，那么只有在这种几率极低的情况下才会产生一两个让人刮目相看的素质教育的结晶。但是，机会极为渺茫，素质教育的不成轨和它的成形较晚对它本身的形成来说是个漫长的过程。我们需要的是真正的实践，而不只是打着对素质教育的旗子，放任对应试教育力度的加大。那样，不仅对素质教育来说尝试是失败的，对应试教育来说也摧残了学生孩子真正该寻找的东西。把素质教育运用到应试教育中去，让孩子明白不是死读书，掌握技术本领也是关键的道理至关重要性，可以尝试把对素质的教育放回到应试教育中，从课本的改新，试题内容的革新入手，也可以从传统套用的“不读书，不读好书就没有出路”的说法束缚中完完全全的摆脱出来。因为我国应试教育的根基厚实，不容易打破传统的教育方式，因而曲解了素质教育对孩子教育的重要性。作为国家和政府，应该真正彻底地加大对素质教育革新和力度是教育工作的根本与核心。

综上所述，一个国家的教育成功离不开应试给我们带来的直接机遇，离不开素质教育的培养和创新，同时更离不开家长、老师、社会对孩子的关心和爱护。这样，才能提高教育的质量，才能既做好应试教育也不失素质教育对孩子的真正发展。

