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1、 癌症是什麼？

一般人常把癌症和許多腫瘤交互使用，只是把癌症界定為惡性腫瘤而已。所謂腫瘤是由一群或許多群不正常細胞所組成，腫瘤細胞通常具有下列特性：

1.同源叢生性：腫瘤細胞大多起源於一種細胞再增生成一叢特別的


細胞

2.自律性：腫瘤細胞的生長不會適切地接受其周圍正常的化學與物理學所規範，可以無限制的生長

3.退變性：腫瘤細胞缺乏正常且有協調性的的細胞分化

4.轉移性：腫瘤細胞發展出不連續生長與能夠散怖到身體各部位的能力

2、 癌症的重要性

據估計全美國有三分之一的人口會發生腫瘤，每年的總死亡數有五分之一是死於腫瘤，其中有一半是死於肺癌、乳癌或結直腸癌。在台灣地區，腫瘤是十大死因之首，佔總死亡數的20﹪以上

3、 腫瘤的致病因子

腫瘤的致病因子很多，同一種腫瘤大多需要一些不同的致病因子同時或先後作用才會成功，目前已被研究出的腫瘤致病因子可分為：

1.吸菸與癌症

研究指出，吸菸者發生肺癌的危險性是不吸菸者10倍以上，85﹪的肺癌是吸菸所造成的

2.酒精與癌症

過量飲酒除了容易造成肝臟與腸胃道之傷害外，更會增加口腔癌、咽喉癌、食道癌與肝癌發生的危險性。酒精本身可能並不是直接具有致癌性，而是因加速外來致癌性化學品與標的細胞的內容物接觸才產生致癌的。

3.飲食與癌症

將近有35﹪癌症的發生是飲食所造成的，減少醃製食物、煙薰與燒烤食物可以防治癌症

4.輻射與癌症

游離輻射暴露會增加肺癌、乳癌、甲狀腺癌、腸胃道癌、肝癌、骨癌與白血病發生的危險性。

非游離輻射像紫外線與皮膚癌的發生有關，因為它會使DNA形成變化，如果沒有修補好，以後就有很高的機會致癌。輻射性能量也可以使人的染色體產生斷裂、移位、點突變，可以改變蛋白質與一些酵素不具活性

鯊魚軟骨如何抗癌

醫學界對於癌細胞幾乎都是以毒攻毒的方法，想辦法殺死癌細胞，但是這個方法往往會有很嚴重的副作用，如何只殺死癌細胞而不危及正常細胞？我們科學家發現癌細胞具有這些〝新生血管〞，這些新生血管負責供養癌細胞所需的養分，而正常細胞是不會有這些〝新生血管〞的，因此，如果能夠有一種藥物能夠阻斷這些新生血管，而癌細胞就會被〝活活餓死〞，但是正常細胞卻不受影響!!
最近哈佛大學的Dr. Folkman 發現有一種Angiostatin和Endostatin，就具有這種效力，Angiostatin是目前眾多抗癌藥物發展中的新星，目前最熱門的研究是將癌細胞周圍的血管以藥物阻斷，使生長快速的癌細胞無法獲得營養與氧氣，將癌細胞餓死。

在應用在老鼠上的臨床實驗中顯示當單獨使用Angiostatin或化療藥物只能使癌細胞減少１６與１８%，當兩者合併使用時，效果會立刻提升為６４%，顯示兩種藥物合用會有加乘效用，一般的化療藥物是破壞DNA，但對於癌細胞血管沒有作用而使用Angiostatin可以破壞新生血管，因此兩者同用效果更佳。

傳統的化療雖然有效，但是卻有許多嚴重的副作用，當Angiostatin合併使用，明顯可以減少使用化療的劑量，單是這一點，就足以讓Angiostatin成為抗癌英雄。
鯊魚軟骨的萃取物中就具有這樣的抗新生血管生成物質，也就是說，它具有抗癌的特性!!

將鯊魚軟骨的高濃度萃取液用於阻斷新生血管生成的研究，結果，在實驗室與臨床上獲得令人滿意的成功。

鯊魚軟骨除了熱門的抗癌，對關節炎，尤其是類風濕性關節炎也有很好的效果，因為新生血管在這一類疾病中也會生長，若能阻斷新生血管的成長，則一樣能改善病情。
抑制腫瘤細胞的紫杉醇

紫杉醇是由紫杉樹中所提煉出來的天然抗癌藥物，由中國醫藥學院附設醫院長達十年的努力進行臨床實驗成功研發出來的新藥。

紫杉醇為細胞分裂的抑制劑，可以影響細胞內的微小管系統，使癌細胞被固定在有絲分裂的過程中，無法繼續進行分裂而死亡，美國的臨床實驗證實，第一線化學治療失敗的卵巢癌患者改以紫杉醇治療，緩解率可達３０%，對晚期乳癌患者，紫杉醇也相當具有療效。

在紫杉醇的研發歷程中，面臨的最大困境除了原料成本的高昂及製程的困難外，原料來源的匱乏是使紫杉醇的臨床運用受阻的主要原因。

為克服這個困境，利用再生的枝葉，以最先進的科技萃取純化設備分離出高純度的紫杉醇及其前驅物，後者可在經由半合成方法來合成紫杉醇，或以真菌培養及細胞培養等方法來生產。

中國醫藥學院附設醫院外科主任指出，紫杉醇具有抑制腫瘤細胞的作用，不但可以使病人的生命獲得延長，更可提升病人的生活品質，可以說是對抗癌症最重要的武器。

心得:

 以往癌症的治療方法都只是單靠化療，在目前生物科技的發達及研究下，人類對於癌症似乎不像以往一樣擁有無知且恐懼的態度，而是積極的去了解癌症並研究開發對抗癌症的藥物。

像我們知道，少長久暴露於陽光中可減少發生皮膚癌的機會，不過量喝酒，可以減少發生肝癌的危險性，不吸煙、不暴露於二手菸的環境下，至少可以避免發生肝癌的機會；適當的運動及均衡的飲食，都可以增加個人的抵抗力，這些都是我們平時就可以做到的預防工作，我想，真正的落實這些預防工作，才能夠有效的遠離癌症。

目前有許多對抗癌症的藥物，正在積極地被研究人員開發並實驗中，這是科技的進步與生物科技的研究又向前邁進一步的成果，了解致癌的因子，從動植物中萃取的抗癌藥物抑制癌細胞的成長與擴散是生物科技應用於醫學方面的表現，雖然只是應用於醫學方面的一小部份，生物科技的應用於生活上能使人類的生活更顯豐富與多元化，治療一些以前被視為絕症的疾病，延長人類的壽命提昇人類的生活品質。
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