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所謂GPS全名Global Positioning System，中文叫做全球定位系統，透過GPS接收器接衛星訊號，測出你所在的位置。
 

GPS最早是美國國防為了軍事用途所發展的，後來被引用至各種定位與導航應用，現在已慢慢跨入商業用途的範圍。它是利用人造衛星所發射出來之訊號，以三角測量原理以天上的衛星為參考點，由電波傳送的速度及電波傳送的時間，算出電波發射點（衛星）及電波接收點（接收器）間的距離，計算出收訊者在地球上的位置，製造一個可覆蓋全世界的網路。無論在地球任何一處，GPS都可以提供24小的信息。而第一個非軍事用途的GPS系統，稱之為NAVSTAR，並由美國國防部管理。隨著衛星電話普及化，相信Motorola、Ericsson和Qualcomm亦會相繼推出衛星電話，這門GPS科技亦可應用在導航或監察天氣等方面，並預計它將會在2002年普及化。
 

GPS的應用除了熟知的汽車、飛機、輪船導航之外，應用領域還相當廣泛，GPS可以與筆記型電腦、PDA等整合，應用在個人登山、釣魚、遊艇、私人飛機丟導航定位應用，此外如派車系統（ITS）、孩童、婦女、老人、社區安全追蹤系統、119/911緊急回報系統等，都是GPS用的發展空間。
 

有１０種可能你會需會GPS

１．因為美國總統柯林頓決定提高民間「全球定位系統」（GPS）的精準度，今後世人尋找「迷失的羔羊」將更容易掌方向。
２．為了方便當媽媽的找回走失的寶寶，方便難隊尋找迷失的登山隊員，在他們穿的衣服裡加裝追蹤器。
３．目前既然強調不必帶現金，警方可以透過衛星，將被偷走的信用卡追回來
４．美國農人可以使用與全球定位系統連線的聯合收割機繪出每畝田地的收穫圖，甚至按圖決定如何播種、施肥。
５．家裡如困有老人臥病，或有兒童在戶外嬉戲，家長可以將監視器與行動電話連線，透過衛星協助，時時監視。如果懷疑配偶不忠，暗中給對方裝上一個監視器，不但可以知道對方行蹤，甚至連對方正站著或躺著一清二楚。
６．科學定可以使用全球定位系統，監測地震頻繁地區地牛即將翻身的預兆。
７．北大西洋公約織利用全球定位系統蒐集科索伏戰犯的犯案證據，除了在大屠殺地區檢查彈痕和足跡外，全球定位系統還可以記錄每個相關人物的確實位置。
８．汽車可以加裝一些特殊裝備，讓全球定位系統可以監測汽車的位置，隨告訴駕駛人哪裡可能大塞車。
９．在倫敦和上海，一些計程車己有全球定位系統裝備，司機隨知道自己在電子地圖中處身何方。
１０．未來可以有一種日本製的手裝有全世界最小的全球定位裝備，不但錶的功能一應全，連戴錶人置身那個經緯度都顯示得明明白白。
 

一九九八年全球GPS在各分類產品銷售額依序為：
      汽車衛星導航系統（Car Navigation）
      消費性產品（Consumer）
      位置定位（Mapping）
      追蹤（Tracking）
      原廠委託代工（OEM）
      航空（Aviation）
      航海（Marine）
      軍事（Military）
 

GPS將成下一個公用服務業（但使用者不必付費），就如時間、電力、電話、自來水一樣，成為生活中一部份。預估2001年GPS接收機價格將可降至和隨身聽、手錶一樣便宜，個個人都置得起，到時候這個高科技的應用層面，將這超過我們的想像。
 

美國聯邦通訊委員會（類似我國電信局）規定2001年後所有行動電話都要加入GPS功能，使得911緊急電話（類似我國199）能回報位置以便施援。發明準確的計時工具後，起初無人曾想像到它對世界的衝擊，GPS這項產品就如同當年時鐘般，有著無窮的潛力等待我們去開發，預期其他國家會很快跟進，它的應用將很快融入你我的生活中，不要訝異，高科技的發展通常快於市場的流行。
 

感想：
在GPS全方位的定位網路下，無論是在軍事、日常生活、工作、交通等等，都可以讓我們儘快找到我們所需要的位置，使我們不至於成為迷途羔羊。由於GPS可以和任何一種品結合，使它能具備有定位的功能，可是GPS目前尚未開發完成，但它未來的發展卻是無可限量。
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