工業廢氣污染防治法

在現今的社會，人類因為工業的發達而獲益但也因此排放出了危害人類健康的有毒廢氣。現階段已有許多的環境污染是因為科技及工業所引起，我們無法拒絕科技及工商業的發達及進步，可是卻也不可坐視污染的持續發生來危害到人類的健康，今天所要報告得題目即是：工業污染。而工業在進行中究竟會排放出哪些有害的物質？而對我們人體又會有哪些危害，以及我們又該如何將有害的物質減到最低。

在大氣中叫常見的大量的且危害大且廣的汙染物，主要組成元素為氧、氮、氫、氟等等。這些污染的元素大部是從工業在運作時所產生的廢氣中所包含的元素。

以下列舉幾項較常見的污染源來加以說明：（１）粉塵：在工業的廢氣中這元素的成份包括固體微粒及液體微粒，會在空氣中擴散並形成氣溶膠而粉塵本身為固體微粒含有個種金屬及氧化物及鹽類HNO3等。根據俄國調查顯示因大氣中粉塵增加，會導至心血管病死亡率增家１．９倍；而呼吸道病２．９倍；肺癌９０％，因此若是居住在工業區的區域內皆要加強除塵的工作來減少煙塵對人體的危害。（２）煙：從工廠煙囪所冒出的廢氣，最讓人印像深刻即是滾滾的黑煙，煙乃是引起大氣污染中最大也最名顯的敵人，當在燃料在燃燒中卻燃燒不完全時，所出現的黑煙包含了不完全碳粒，及許多綢環碳氫化合物，在其中包含了致癌物質，煙是一種氣溶膠，會附著在空氣及粉塵中，而形成了硫酸煙霧。而黑煙得濃則會影響硫酸煙霧的強弱及大小，因此要有效預防此廢氣需減少石化燃料的燃燒。（３）煤：煤在燃燒時會揮發分燃燒，接著固定碳燃燒，也是所謂的餘燼燃燒，在燃燒條件理想時，煤能夠完全充份的燃燒，但若燃燒不完全時，在高溫下會產生熱解作用，煤熱解會形成各種多環化合物，即是煙黑。（４）石油：此乃重要的能源，主要供給石化工業使用，此能源為大氣污染的主來源。在燃燒時會釋出碘、焍錏、惰性氣體、鍶、稀上金屬等有害物質。

大氣污染對人體健康有著各式各樣的影響，和一般的工業不同。主要是危害在生理機能上及眼鼻等等的黏膜組織受激而生病，呼吸道疾痛等。有的是因急性污染中毒而有的則是引起心臟惡化而死亡。大氣中存在的汞、磷、砷、鉛、硫化氧、一氧化碳，以及苯類都對心血管系統有所影響。而特別會對有高血壓及冠心症的危害最大。

最後我們來談到如何對空氣的廢氣污染實行有效的管制法：大氣污染的防制至今已過了三個階段，於六十年前的工業城市煙塵滾滾到連續的煙霧事件，在治理的重點乃放在消煙除塵的方面，至六十年代過後煤煙的污染已明顯減少。近年來因光化學煙霧正在發展，產生了光化學煙霧的關聯性污染，為氮的氧化物，在日本、美國等國中仍有增加的驅勢。例如在１９７５年日本３４４個城市的６６６個監測站做了長期的測定發現，其中的９２％監測站超出了環境標準。現金各國正將大氣污染治理重點轉移向光化學煙霧的控制，預備採取以下的措施：（１）控制定嚴格的排放標準。（２）固定污染源的加強處理。（３）發展無公害氣車、及控制石化工業有毒氣體排放。以下將由幾方面著手：（１）區域供熱（２）燃料脫硫（３）排煙脫硫（４）制定嚴格的排放標準。在採取了以上的措施後，部份國家的二氧化硫污染已得到改善，例如日本的空氣中的二氧化硫濃度，由１９６７年達到高峰後便逐年下降。到了一九七五年後在其它的國家也已有了百分之七十三的城市建立了工業廢企排放標準。

心得：

我們的社會仰賴著這些石化的燃料，因此要完全的改善工業廢氣的污染實屬不易，但現今以有不少科學家意識到了這個問題的嚴重性，因此如和讓人類可以在地球上永續的經營下去，及如何讓我們的下一代不必接受到每日必需空氣是如此的危險，我們應該深深得省思，在科技及科學所帶來的便利之下，是否反而潛藏著致命的危險因子，在未來我們又該如何在科技的發達及地球的生態環境間取得兩者的平衡點。讓人類可世世代代的綿延下去。


