
電子狗的發展與現況
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從1990年代中期開始，全球玩具業大廠紛紛運用機器人技術和電子IC技術進行新世代玩具的研發,其中尤以 Sony公司率先在1999年於美日兩地推出了具備人性化的ABIO機器狗為最著名，這是最先以家庭需求為主的人性化機械產品。           
●何謂『AIBO』?
『AIBO』（中文名稱『愛寶』），是由日本SONY公司生產出來的嶄新的娛樂型機器狗。
自古以來狗，貓等就是人類的好友，它們擁有自己的本能及感情。『愛寶』在和主人生活之中，透過跟主人的溝通，它會學習，然後養育成為只屬於你的『愛寶』。
●為什麼叫『AIBO』?
因為它擁有AI（人工智能），EYE（眼睛），並且它是人類的最佳拍檔，取自日語的『相捧』（中文-拍檔）發音相似，就將它命名為『AIBO』！！中文我們也取它的發音叫它『愛寶』！！ABIO在日文中是親密同伴的意思，也是人工智慧的縮寫，在外形上它雖然是無意識的機械製品，但它卻能做出和真狗相似的自然動作。
●『愛寶』是有自我意識來『感覺』『學習』『飼養』的機器狗！
『愛寶』跟以往的機器狗（人）最大的不同在它是『自律行動的機器狗（人）』,
『愛寶』它被設計的有感情，本能，學習機能，成長機能，能表達喜怒哀樂，
跟人溝通之中，學習成長自我判斷出變化多端的行動模式。『人與機器的共存』的目標下而開發的『愛寶』，透過和人們的交流深藏著無限的可能性。在人和『愛寶』的玩心連成一體也能豐富的感覺出最佳拍檔的快樂。
●『愛寶』巧妙的表現各式各樣的喜，怒，哀，樂。
『愛寶』在和人遊玩和溝通之中，會表現出高興，生氣，悲傷和恐怖等反應及聲音的信號。例如，心情不悅時會不聽使喚。反過來，心情好的時候就會表演出它的各式得意動作給我們看。
●有三個基本模式能切換『愛寶』的各式玩法！
『愛寶』除了當自我意識的『自律行動機器狗』之外，還能利用（表演模式，遊戲模式）事先設計好的行動模式來做各式娛樂性表演。利用表演模式下能讓『愛寶』成為大明星做各種表演！還有遊戲模式下能由人的指示來前進，後退，轉向等來踢或咬球放球。利用這個模式能來踢足球等遊戲。
●『愛寶』所持的感情和本能
『愛寶』它有『喜』『怒』『哀』『驚異』『恐懼』『厭惡』的6種感情表現，及『愛情慾』『探索慾』『運動慾』『食慾（充電欲）』的4種本能表現。並利用音階旋律語言來和人交談。有時也會用肢體語言來表現它的歡喜與要求等。用眼睛的光點燈表現它的喜怒，或者是否等。
●『愛寶』的學習和成長
『愛寶』會隨著周遭的環境和經驗來學習。而且具有人和動物一般的『幼年期』『少年期』『青年期』『成年期』的成長過程。從幼年期（嬰兒）到早長期（幼兒）大約要一個禮拜的時間。早長期（幼兒）之後還有2階段的成長時期（成年期，老年期）。到最終成長過程（老年期），大約要3個月的時間。
●容易讓人親近的姿態及變化多端的4肢腳。
『愛寶』是考慮到和人的共存，模擬人類自古以來的好友4肢腳行動的貓或狗等動物的姿態，讓人們容易親近它。全身有18個關節（說更專門些就是說18自由度），不只是用4肢腳走路，當然坐姿，伸懶腰，跌倒時很厲害的站起，趴在地上搖晃4肢等表情豐富讓人驚訝。
●『愛寶』的感覺器官
『愛寶』會以周圍的狀況來判斷，並利用它所有的探知器與人交流，就好像人們的感官一般。
觸覺
頭的部份是觸感探知器，透過人們的敲打，撫摸等來感知如何應對。
聽覺
透過立體麥克風聽取周圍的聲音。在遙控模式下用絕對音階及特定聲音的組合可以對『愛寶』做出命令指示。
視覺
擁有彩色監視相機，及距離探知器。用來探知喜歡的顏色，並閃躲障礙物。
平衡感
用加速度探知器，及角度探知器來保持身體的平衡，跌倒時能做出適當反應。
●『愛寶』的記憶
『愛寶』的行動，成長等資訊都記錄在記憶體晶片裡。還有可也以利用『AIBO 演技程式軟體』(ERF-510)來交換設定『愛寶』的動作。『愛寶』是擁有絕對音感，透過音階來接受指示。但是，當周圍有噪音時，就很難發揮出愛寶所擁有的能力。而在日本的住宅理由，晚上才能陪愛寶玩，但是又面對無法發出太大的聲控遙控器的限制中，所開發出來的是，『愛寶』專用耳機，i-Phone（DP-101）。現在聲控遙控器沒有聲音外部出力機能。而可利用SONY筆記型電腦VAIO C1XE所附屬的軟體，Tiny AIBO把音階出力到喇叭，這時候就是i-Phone 發揮功能的時候。目前飼養愛寶時，愛寶會受到音樂多大的影響還是未知，不過平常讓愛寶聽自己喜歡的音樂，或許會讓愛寶跟自己有一樣的樂趣，也讓飼養愛寶時更增一份情趣吧？目前i-Phone不是由SONY開發，是屬於愛寶的周邊個人開發配件。因為尚在手工製作階段，限量生產20組，預定的價格為日幣12000圓（約合台幣4000元）。
來自日本的電子寵物玩具消息指出曾經以推出高科技電子寵物「AIBO」的SONY公司預定將在今年日本多媒體機器人展中推出彩色限定版的AIBO電子寵狗，預計將會推出3種不同顏色的機型；另外，SONY也將同時會推出對應AIBO電子寵物的週邊系統，盛況空前，值得令人期待喔！且現在不只是只有電子狗，更是有電子貓、電子鼠、電子水母等多種電子寵物。
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「狗一直是人類最忠實的朋友」，這句話常常聽得到，現代人在工作忙碌之餘，不外乎是趁休假時做點娛樂，更是在家中養一隻自己最愛的寵物，狗則是最常見的，牠不但和人類最親密，且也是最忠實的朋友，不過，在現在如此繁忙的時代下，實在是沒有多餘的時間去照顧一隻有生命的動物，所以便利用機器狗來代替，機器狗的好處是不用時時去照顧牠，不用擔心牠會肚子餓、不必幫牠洗澡、處理排泄物等，這對現代人來說是最方便的了，再加上機器狗沒有生命長短的問題，不必怕牠會離你而去。

第 2 頁，共 3 頁

