資訊家電專題報告---網路電冰箱：
對消費者來說，已經不陌生的網路微波爐、網路電冰箱，也出現在eHII House裡，但是他們都以新面貌，吸引鎂光燈聚集。網路電冰箱不斷編織「冰箱會自動通知食物保存期限，甚至和超市連動購物」的美夢。不過在松下的冰箱前，卻只有小小的錄音麥克風，讓人傻眼。技術人員解釋，消費者開冰箱，發現缺了牛奶，就在冰箱上的麥克風留話「要買牛奶了！」這個留言，可以對外傳到行動電話上，正在返家途中的男主人，從行動電話上聽到留言，會記得順路把東西買回家。甚至，家庭主婦在超市買菜，怎麼樣都想不起來到底什麼東西忘了買，也可以打行動電話給家裡的冰箱聽留言，一次把東西買齊。這種捨棄條碼紀錄，改用人工語音的設計，無疑是在網路發展的路上，向後退了一小步？「但是這才符合人性，」松下電器冰箱技術部人員對記者解釋，一個個輸入條碼，有時還要清除訊息、改設定，手續太多，並不符合實際需要。

除了電腦外，家電產品也積極與語音控制功能整合，網路電冰箱、網路微波爐陸續出爐，日本的家電廠商推出了一個擁有液晶螢幕的電冰箱，主要的功能就是把網路電視與傳統的電冰箱的功能結合。它不但可以上網路、看電視，家裡的所有成員都可以利用這個電腦冰箱留言，成為相互溝通的新管道，取代留在電冰箱上的紙條功能。但電冰箱沒有鍵盤，要如何留言？它就是利用語音控制技術，藉著語音辨識軟體科技的功能，來操作這個未來家電科技產物，相當神奇吧！

（全華社特約記者石捷飛報導）甫落幕的台北商業電子展，上網冰箱是參觀者與新聞媒體注目的焦點，但一邊主菜一邊上網就很稀奇了嗎？那可不一定。您知道嗎？國外已出現更先進的上網冰箱，其功能絕對令你嘆為觀止。由易利信與瑞典電器製造廠Electrolux共同研發的上網電冰箱，最神奇的特色是透過自動辨識各種食物的包裝條碼，冰箱螢幕上，即可顯示每項食物的重量與數目，使用者不必打開冰箱清點，就可以對冰箱的內容物一目瞭然。而使用者還可以透過網路連接到超市商家，下單訂貨。

整合資訊、通訊、與網路服務的智慧型網路電冰箱，是會場另一個受注目的焦點。由易利信公司提供藍芽無線技術，Electrolux公司研發製造的網路冰箱，上門中間裝有一個內置觸摸螢幕全天開機，隨時提供互動式的寬頻通訊技術；並且可以即時接入像電視、收音機、或網路的互聯網路。不管是要發送e-mail，查尋比薩店的電話號碼，或者是要透過網路購物，都可以利用智慧型冰箱完成；用戶還可以坐在辦公室內透過網際網路查點冰箱裡的「存貨」。

美國摩托羅拉公司推出一款因特網冰箱。該冰箱裝配了摩托羅拉的無線局域網模塊，可通過裝配同樣局域網模塊的有線電視調製解調器上網。它集電子郵件和錄像系統於一身，成為家庭中不可缺少的信息傳遞中心。

英國一家家用電器製造商在倫敦展示了一台新型智慧冰箱，這臺智慧冰箱門上裝有計算機、條形碼掃描器和顯示器。除具有普通冰箱作用外，它還能播放電視節目和顯示冰箱內食品的清單，並能根據現有食品列舉出相應的菜譜。如果你對某道佳肴有興趣，但又不知該如何烹調，只需觸摸顯示屏，著名的專業廚師便會在屏幕中向你表演烹飪過程和傳授技藝。如缺少配料，冰箱會自動提前告訴你，讓你有充分的時間將所需內容輸入到購物單上，然後通過電子郵件傳給當地超市，服務人員便會送貨上門。

以首度亮相的東元網路冰箱為例，在冰箱門上設有TFT-LED面板，利用網路技術連接社區伺服器，只要家中有撥接系統，即可提供即時資訊及服務。這台網路冰箱經過半年測試，預計11月中旬上市，售價尚未定案。現場解說人員表示，未來家庭主婦可以從網路冰箱上，收看即時路況、氣象、社區公告，以及預定速食、設定保全系統等，食物放進冰箱，只要輸入類別及保存期限，下廚前一按螢幕就知道還有多少存糧，與保存期限。

心得報告：

在做了這份報告之後，才真正發現科技的發展已經到如此的地步，目前人們對電腦的運用已經無處不在，無論是電腦或者家電用品，像是微波爐、洗碗機、電冰箱或傳真機等，都可透過語音控制來提高對生活習慣的轉變，像網路電冰箱的產生，就能替代現在每個家庭的冰箱上面都貼滿了家人間互相留言，家用品採買清單、小食譜、剪報等小紙條，將這些生活習慣結合網路就能對未來生活方便許多…，不過對目前來說，把這些跟網路相結合的資訊家電產品，應用在生活上，可能要到下一個世紀才能圓夢了。
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