核電廠產生的廢料

核能發電廠利用高溫高壓的水，自爐心移出核分裂所產生

的熱能。在高溫的情況下，水會對構成反應器系統的金屬材料

產生侵蝕與腐蝕的作用，自金屬材料釋出的腐蝕產物，隨著冷

卻水進入反應器的爐心，腐蝕產物有可能與爐心內的中子碰

撞，吸收中子，成為放射性物質，放射性腐蝕產物必須利用淨

化系統予以移除。淨化系統所過濾出殘渣，所使用的樹酯，及

用來清洗淨化系統的廢水即成為濕性低階放射性廢料。

核廢料若處理的不好  對自然環境的影響

現在有關核四的問題層出不窮，起源便是核廢料的處理不當！

前一陣子的討論至今仍無結果，究竟核廢料的處理失當會對自然   環境造成甚麼影響呢？

1. 珊瑚白化：因為珊瑚在水溫、濁度、鹽度等環境因素超過

其適應範圍，即排出組織內共生藻。依據台大海洋研究所之研究結果，南灣海域珊瑚礁生態系污染源，影響範圍大小及嚴重性依序為：
(一)沈積物污染(二)有機質污染(三)遊客破壞(四)核三廠溫排水。 

珊瑚白化改善計畫：溫排水改善措施、運轉管制措施。

2. 畸形魚：魚種只發現花身雞魚及大鱗鯔兩種。在核二廠出水口近旁五十公尺的小範圍內發現，出現應與季節有關。環保署的鑑定報告已指出畸形魚今後每年夏天都可能會在核二廠出現。雖然核二廠出水口改善工程已使畸形魚不再大量發現，但仍無法阻止性喜高溫的花身雞魚及豆仔魚之魚苗游入攝氏三十六度以上高溫的出水口內及導流堤旁邊的水域，因此每年六至九月在出水口內或其附近，當水溫超過攝氏三十六度以上時就有可能產生畸形魚。

有何科技可以處理核廢料

以高放射性廢料而言，雖然處置時的安全要求較高，但處置的方法已有世界性的共識，即深層地質處置，也就是把核廢料放在地表下至少四、五百公尺深的坑洞中。事實上，我們生物本就與很多的放射性元素和平共存的，甚至受惠而不自知。我們的終極能源太陽能就是由核子反應而來的，我們的地熱也是由地殼中放射性元素的衰變而來的，我們曾試圖從海水與煤灰中提鈾，生物演化的重要因素是輻射線，最近很多醫學研究更證明適度的輻射曝露可以增強人體抗癌的功能，台灣的各大醫院也都設有核醫部。可見任何事物都會同時具有利害兩面的，適度地曬曬太陽是有益健康的，但曬多了也會致命。人不能不喝水，但若被迫喝了太多的水也會淹死。我們的生活環境到處都有輻射線，「非核家園」只能是虛幻的夢想，因為連人體自身也放出輻射線呢！但世界各國為什麼到現在多還未開始處置核廢料呢？我認為是除了政治上的干擾外，就是時程上並非那麼急迫，先讓核廢料在過渡的貯存廠裡冷卻些時候嘛。研究和工程人員也樂得把計畫的時程拉長，也有人想把核廢料再鍊製為鈽、鈾混合燃料或發展核武。結論是台灣核廢料的處置非不能也，實不為也！

實例 
美國不久前終於啟用了軍用的處置場，芬蘭也預計年底前宣佈最後選定的場址。瑞典所設計的銅質廢料罐，經過模擬等試驗研究，證明可以耐用10萬年至100萬年。深地層環境也具有還原性的地球化學條件，有利於降低核種的溶解。選擇最終處置場時最重要的考慮是如何避免或減少因地下水等媒介將放射性核種遷移至人類生活 圈。最終處置場可藉多重障壁之設計來阻滯放射性核種的遷移，確保長期置放的過程中，不致對環境 品質與人類生活安全造成不良之影響。目前美國、法國、日本、西班牙、瑞典、德國、英國、芬蘭、 南非等國皆採用此種方式處置低放射性廢料，且順利運轉中。所謂多重障壁包括放射性廢料固化體、鋼製容器、水泥砂漿、緩衝材料、鋼筋混凝土、回填材料、 覆土、排水設施及植被等，其中緩衝材料採用具低 滲水性與高吸附性材料，其作用有二，一是利用其 低滲水性，使外部滲水不易入侵到廢料固化體，另 一是即使外部滲水入侵到廢料固化體，所釋出的放射性核種可利用其高吸附特性加以吸附，使核種不易遷移至地下水等媒介。日本採用俗稱膨潤土之黏土作為緩衝材料，台北捷運工程亦採用此類黏土來 止水，效果相當不錯。
感想

能源日漸短缺，核能發電對我們的生活助益很大，不過也造成不少令人傷腦筋的問題。輻射一直是大家最為熟悉，也最為害怕的。在居民反核電廠建造的新聞旁，也同樣有著核廢料處理問題的報導。核廢料同樣有輻射存在，而每年核電廠所製造的廢料又不少，處理過程繁複、費資龐大，安置所更是令人頭痛，廢料處理大概是最令人煩心的事了！美國有廣大無人地區，小小的台灣卻根本無法找到一個處理輻射廢料的適當地點。 以台電如此龐大的核能計畫，輻射廢料不論倒在那裡，都會是台電的一個燙手山芋，也是台灣一個潛在的環境危機。由於核能在進行核分裂時會有輻射產生，所以人們擔心核電廠的輻射使人們罹患癌症、初生嬰兒死亡及產婦流產的機率增加和擔心受怕的心理壓力等。
