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何謂數位相機﹕
一、數位相機原理
數位相機為一種結合光學、精密機械和電子科技的新興產品，在基本原理上與傳統相機相似。數位相機的基本原理其實和傳統相機的工作原理是一樣的，其最大的不同點為影像的儲存方式，由原來的底片改為數位式的儲存媒體，而儲存過程為利用感光元件(包括CCD或CMOS感應器)，來抓取攝影標的物所反射出來的光線，透過鏡頭將影像訊號傳送給數位訊號處理器（DSP），再由DSP將類比訊號轉換成數位訊號後，交由微處理器進行自動對焦、自動曝光與白平衡等色彩還原(Color Reproducing)動作，處理完後微處理器將所得到數位影像暫存於快閃記憶體(DRAM)中，並同時顯示在數位相機的液晶顯示幕上，如果拍攝者決定儲存畫面後，攝影的數位資料將被存入快閃記憶體中，完成拍攝動作。
 

二、數位相機關鍵零組件及成本結構
數位相機的關鍵零組件，包括光學鏡頭、影像感測器(包括CCD或COMS)、液晶顯示幕、儲存媒體（快閃記憶卡）、晶片組及其他等。
 

三、數位相機的構成要素
1.設定鈕 

選擇畫質、消去拍攝畫面等各種設定選擇。根據照相機種類的不同，各種設定分別在不同的按鈕上。有的在液晶顯示器上進行功能設定。 

2.快門鍵 

與膠片式照相機同樣，拍攝要從按快門開始。不同的地方在於按下快門後，到能拍攝第2張照片之間，需要等數秒甚至20秒不等。這是因為畫像數據需要進行壓縮處理時間。 

3.閃光燈 

數位相機帶的閃光燈，光度並不太強。不帶閃光燈的機種佔多數。 

4.光學式取景器 

拍攝時瞄準被攝物用的取景器。有用液晶顯示器代替取景器，而省去取景器的機種。 

 

 

5.鏡頭 

數位相機的鏡頭並不在相機的中央，而附在旁邊的機種佔多數。使用這一類相機時，注意不要遮擋住鏡頭。 

6.外部介面 

拍攝的畫像可以經過信號傳送給電腦。如果帶有TV輸出介面，還可以在電視螢幕上直接顯示出畫像。 

7.電源開關 

拍攝前打開電源開關。有些機型此一開關，是用來做拍攝與功能整理切換用。 

8.液晶顯示器 

液晶顯示器的作用等於取景器，拍攝時瞄準被攝物。還可用來確認拍攝出來的照片。作為取景器來用，液晶顯示器雖用起來得心應手，但因為液晶顯示器耗電，低階機種一般不帶有液晶顯示器。 

9.電池 

的用2或4顆五號電池的機種為主流。除用一般電池外，也有用鋰電池、鎳鎘電池機型。 

10.記憶卡 

低階的照相機，只有內記憶體，而無內附可以交換的記憶卡。這種機種的拍攝張數受到一定的限制。 



補充﹕
1、Charge Coupled Device（CCD）是受光時，轉換成電信號的器件。也就是電子底片，其數值越高則拍攝結果越清晰。
2、CMOS是指互補金屬氧化半導體(Complementary MOS)，此晶片插在主機板上某處。其餘是用來存放配備資料。電腦開機後BIOS會檢查CMOS的資料，以暸解電腦的狀況。
3、影像感測器(Image Sensor)：
影像感測器可區分為CCD及CMOS兩種，目前數位相機的影像感測器較為普遍使用CCD ，雖然CCD較COMS有較好的影像解析品質，但需要較高的製程技術，高耗電力，高單位成本；而CMOS因具有省電及低成本優點，且較容易整合，所以近年在低階數位相機所使用比率逐漸提高。
心得篇﹕
我覺得現代的科技很進步，以數位相機來說，就可做出多種型，口袋型是現在最新的產品，以隨身攜帶方便為主，走到哪拍到哪，不用擔心太重、太大台、沒地方放等，口袋一塞即可帶走，多好。
只是，要考慮到價位及電池花費，價錢都以萬字頭為主，而且他很耗電。
我想即將又要起一段數位相機的風潮了！
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