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介紹篇：

       在日本造成風行的PHS(PersonalHandyphone)系統是專為都會區、高容量通信設計的低功率無線通信系統。提供無線高速上網、高清晰話質及低費率、超低電磁波優質行動通話環境，成功打造世界頂級行動通信經營典範，1995年迄今PHS使用人口逾650萬。

大眾電信PHS系統由「先進、超值、健康」三大訴求道入，提供零距離數位無線行動生活。除語音、簡訊服務外，還有多樣化內容服務「MiMi拇指情報」、「MiMi拇指郵件」、無線上網「WiWi網上衝」等數據加值服務。

無線數據傳輸服務是最重要之發展目標，MiMi除可直接收發電子郵件外，還讓手機變成訊息資料庫，迅速獲得即時、豐富情報。WiWi與Hinet合作，藉PHS無線網路，連接PDA或Notebook以64K高速無線撥接上網。其最大優勢為通信費用低廉、上網週邊套件多樣齊全、符合各種使用需求，而與SeedNet合作的「123真好上」首創簡碼輸入相關欄位的服務，都讓您可隨時隨地輕鬆遨遊Internet世界。

PHS系統設計最適數據傳輸使用，並以高速數據傳輸優勢傲視群倫。從128K到512K，日本PHS計不斷提升傳輸速度，其速朝3G行動電話逼近，大眾電信計劃同步跟進提升，寬頻無線生活即將成真。

價值篇：

          大眾電信表示，為了擴大服務用戶，目前相當受歡迎的「WiWi網上衝」64K無線上網服務，除了使用中華電信HiNet的撥接帳號之外，也將進一步於九月中旬與Seednet合作，率先推出「123真好上」無線上網簡碼撥接服務。 

大眾電信表示，原本用戶使用「WiWi網上衝」服務，必須具有HiNet撥接帳號，撥接時須設定0968xxxxxx的撥接號碼，過程較為繁複；為了讓用戶容易使用無線上網服務，計劃於9月中旬與Seednet合作推出「123真好上」服務，用戶無須負擔撥接費，只需支付電話費屆時PHS用戶無須申請或購買上網時數，只要使用簡碼123，不必記憶任何ISP帳號密碼就能隨時上網。 

另外，用戶使用率高達六成的行動加值服務「MiMi拇指情報」，也將於十月推出精確範圍達100公尺以內的定位服務(Location Service)，藉著PHS基地台密集特性，突破過去GSM誤差達三、四百公尺到數公里不等的定位服務困境，讓日本最流行的定點資訊查訊、近距離交友服務及預防老人小孩走失的位置追蹤服務都能在台北街頭盡情展現。 

在企業用戶方面，大眾電信也推出「企業M化整合」方案，希望透過PHS無線傳輸平台，結合PDA或Pocket PC等隨身數位設備，提供行動銀行、行動金融、行動商務及行動業務等多項服務以協助企業行動化管理並進一步提高產能、績效,以增加企業競爭力。 

另外純日系血統的PHS引進台灣之後，不少哈日族也相當關切其能否漫遊日本的問題，因為目前台灣的GSM系統與日本通訊系統不相容，使用者往往須透過種種手續，申請換機並繳交高額保證金，針對這項需求大眾電信也積極規劃日本原機漫遊方案，預計明年初推出。
資料來源：

         WWW.PHS.COM
         WWW.FITEL.NET.TW
啟示篇：

          我認為PHS是個不錯的手機，它的外型輕巧可愛僅僅69g，可連續通話6~8小時，待機時間長達一個月本身發射功率低於10毫瓦，超低電磁波、健康無害。是日本唯一可在醫院使用之資訊系統，並且具免持聽筒功能，當車子在移動中不需手持電話或帶耳機，就可雙向通話及單向擴音行車安全。手機內建64K高速無線上網功能，可與筆記型電腦或PDA連結進行數據通信，讓生活更加的方便也讓我了解到PHS的用途。
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