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何謂寬頻網路
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一般都將每秒56Kbps V.90類比數據機的傳輸速度稱為窄頻,超過56Kbps以上則稱為寬頻。寬頻網路簡單地說就是利用網路的壓縮及數位技術，將現有的網路傳輸效能及資料傳送的能力提升。舉例來說，現有的寬頻有線系統每人每秒約544K，其頻寬及效能比起一般大眾現在使用的撥接式網路系統每秒鐘傳輸56K位元來說，約有28倍以上的快速及運載量，就算是要看電視節目或隨選視訊系統（VOD），都能輕易地達到需求。

寬頻網路的種類
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 　　如果以我們目前所熟知的寬頻網路種類來區分的話，大致可為三種：（Ｃａｂｌｅ Ｍｏｄｅｍ）纜線數據機、直播衛星（DIRECT PC）以及非對稱數位數位同步用戶線路傳輸（ADSL）。前兩者可以說是電視訊號傳輸的變形，只不過一個是使用纜線，另一個則是使用衛星；而ADSL則是透過電話線路來傳遞資料訊息。
何謂ADSL
      ADSL的全名為"Asymmetric Digital Subscriber Line"，它是一種利用傳統電話線(亦稱為雙絞線)來提供高速網際網路上網服務的調變/解調變技術。ADSL也可 以用來提供在家上班者存取公司內部網路的服務，或者是提供新式互動式多媒體 應用，如多玩者網路遊戲，隨選視訊等等。
        ADSL的關鍵觀念在於其上行與下行的頻寬是不對稱的，事實上，從網路提供者到 用戶家(俗稱下行)的頻寬是比較高的，這樣的設計一方面是為了配合現有電話網 路系統的限制，另一方面也符合了一般使用網際網路的使用習慣與特性，也就是 使用者接收的資料量遠比其送出的資料量來得多。
ADSL的速率有多快?
        ADSL下行(往用戶的方向)的速率可到8Mbps，上行(往機房的方向)可到1Mbps， 取決於兩者之間的距離與線路的品質。
ADSL有哪些優點?
        可在同一條電話線上同時進行連線上網際網路與自由地撥 打/接聽電話。永遠on-line不中斷的高速網際網路接取服務。給一般民眾，在家上班者，中小企業的低成本高品質的最佳解決方案。 擁有優於其他技術的資料保密能力。
ADSL可以提供哪些應用服務? 
        ADSL 可提供兩大類應用服務：高速資料傳輸與互動式視訊服務。互動式視訊 服務包括了隨選電影，視訊遊戲，視訊資訊擷取等等。高速資料傳輸包括了網際網路接取，遠端企業網路接取，以及各種特殊網路接取服務。比起其他高速傳輸的替代方案(如cable modem，光纖到近鄰等)來說，ADSL的潛力與威力在 於無遠弗屆，廣泛舖設的現有電話線，可以提供服務給更多用戶。
Cable Modem之原理
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· Cable Modem是透過有線電視系統的同軸電纜來傳輸的，通常有線電視同軸電纜的頻寬高達750MHz，每個電視頻道需要6MHz 的頻寬，所以頻道數可高達121個，事實上任何一家有線電視系統很少能達到100個頻道以上，因此這些多餘的頻道便可拿來作為資料傳輸用，使用不同的訊號調變技術可以提供不同的資料傳輸量，平均每個頻道可轉換成27~36Mbps不等的傳輸通道。 

· 由於數據資料傳輸所用頻道與電視節目的頻道不同，不會互相干擾，因此一條同軸電纜線，可同時作為資料傳輸和收看電視之用。 有線電視網路優異之處在於其充裕的頻寬，當頻寬不夠時，只要再將一個頻道轉換為資料傳輸用頻寬即可加倍。
· 目前有線電視上網服務業者都是運用高傳輸效率『光纖同軸混合網路』ＨＦＣ(Hybrid Fiber/Coax) 的解決方案， 就是以光纖做為環島骨幹同軸電纜做為支脈，來經營Cable Modem的事業。在HFC的環境下，大約有33個頻道可留作為資料傳輸用,而且每個頻道在不同的區域還可重複使用，因此Cable Modem的頻寬可以說幾乎沒有實際上限。  

· 單向Cable Modem 

在較早期的有線電視網路中，它只能提供單向傳輸，下載資料部份是透過有線電視網路傳送，而上傳資料仍必須透過電話撥接。
· 雙向Cable Modem 

在較近期的有線電視網路中，由於預留了網際網路結合的技術空間，所以資料上傳和下載都透過有線電視網路來完成。
直播衛星（DIRECT PC）
由播接或專線方式上網，再透過衛星直接將資料經由衛星下載，亦就是經由兩個不同通道傳送資料，使資料的傳遞更加快速且不塞車。當您使用高速衛星網路服務(Turbo Internet Service)時，其400Kbps的速度，一份400頁的文件,在不到一分鐘的時間之內就可以下載完，而衛星多媒體傳送服務(Multimedia Transmission Service)及衛星封包快遞(Package Delivery Service)，其Mb/s的速度就更不用說了，示意圖如下圖所示。
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· 優缺點 

        1. 最快捷、最有經濟效益的網際網路服務。
        2. 提供一點對多點同時接收的高速傳送服務。
3. 更大範圍的網際網路服務，利用衛星通訊，即使再遠也不是問題 。
4. 若您選擇的是衛星多媒體傳送服務或衛星封包快遞服務，則您不需專線播接ISP，即可享受衛星直播網路服務。
5. 可以最高3Mbps的傳輸速率，傳送大檔案到不限台數的電腦上。
6. 可以比傳統數據機快10到30倍的速度下載網際網路檔案。
使用寬頻網路的好處（現在）
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也許有人會認為寬頻網路除了提供很快的上網速度外，和過去的撥接上網在內容方面並不會有什麼太大的不同？這樣的想法其實是有點小看了目前網際網路的能力。對網路而言，速度幾乎就是一切；這就好比是一部汽車和一架飛機在效率和功能上的差別一樣。
1. 流行歌曲Hi-Fi影音原味呈現 

2. 真正的網際網路多媒體享受未來
3. 電視與網站結合的新世紀視訊服務 

4. 省時省錢上網不必負擔電話費
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使用寬頻網路的好處（未來展用）
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 寬頻網路除可做高速上網之用，未來還有更多的應用，以下列舉部分應用：
一、家庭保全
可以透過雙向網路做到遙控監測，可自動感應到火警、小偷入侵，做到保全的服務，並可以讀取水電表的內容，直接記錄水電使用情況，更可以節約能源。在公司即可對家中的每一個角落，一清二楚。
二、視訊會議
整合電腦、電話、動態視訊會議的功能，利用雙向有線電視網路寬頻的特性，讓兩個或二個地點以上的人，可以在螢幕上近似面對面的召開會議；而會議中所要用的資料、文件或圖片，也可以同步在網路上傳送，以達到開會目的。視訊會議最重要的功能，就在於可以在不限時空的環境下，讓許多人可以在一起進行會議，節省下許多往來奔波的時間及花費，同時，文件的傳輸列印的紙張節省，也是不可忽視的一環。
三、隨選視訊
可以在任何時間內透過Cable Modem任意選取節目，或下載任何影像檔案到家中觀賞，包括現在第四台中的所有節目，如：電影、新聞、體育比賽、演奏會、藝文、電台的OPEN STUDIO…等。
四、線上電玩
可利用家中的Cable Modem連線，連上線上電腦遊戲的站台，下載遊戲軟體或是與其他連線的使用者進行雙向遊戲，由於寬頻的速度夠快，各式的電腦遊戲，聲光效果會比過往的一般線上遊戲大不相同。可以做到更加逼真的顯示效果。
五、遠距教學
把接受教育，培訓的場所，從課堂轉移到家庭，民眾在家中可透過有線電視網路選舉課程內容進行互動式學習，擴大學習領域，增進學習效能，免去往來之間的路途時間。
結  論
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由於全球資訊高速公路的開展，以及有線電視、多媒體、數位視訊、影像壓縮、光纖通訊等通訊與媒體科技的急速進步，使得通信、資訊、電腦，以及娛樂等產業的界線逐漸模糊，而『世界貿易組織』（WTO）開放全世界電信市場的協定，更使得全世界的通訊與傳播產業起了革命性的變化。

國際化的台灣，也隨著這股影響至為深遠的傳播媒體整合的潮流，開始了屬於本土的有線電視與新科技整合的革合時期。未來台灣的有線電視產業，將在資訊、電腦、網際網路及電信產業的聯結下，勢必亦增加其產業價值與快速成長之亮麗遠景。

總而言之，網路的時代已經來臨，寬頻更是讓網路無時無刻在你邊﹝因為大多數寬頻可以全天On-line﹞的一個新紀元.
心得報告
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做了這份報告，讓我對寬頻網路更是了解了不少，不僅僅只是知道寬頻只是能夠快速的上網而已。科技的發達而讓我們把網路就當做生活的必需品一般，而寬頻更是最放便的科技。

能讓我能夠知道寬頻網路種類還分為有3種：纜線數據機、直播衛星、非對稱數位數位用步用戶線路傳輸，還有其它等功能呢！

而現在這個時候科技愈來愈發達的情況之下，網路可以說是現代人所必需要的，要有網路但是速度也是現在人所重視的，而寬頻可以說是達到新新人類的需求呢！寬頻雖是快又方便，但是我覺得最重要的是，能透過頻寬對未來做一些有幫助能利於大眾那才是最好的。
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