ACTA DE LA JUNTA ORDINARIA DE LA COMUNIDAD DE PROPIETARIOS DEL BLOQUE 2º, DE LA URBANIZACIÓN ACAPULCO. TORRENUEVA CELEBRADA EL DIA 26 DE AGOSTO DE 2.000.


En Torrenueva, pedanía de Motril, provincia de Granada, siendo las 18,30 horas del día 26 de agosto de 2.000, se reúnen en segunda convocatoria, a falta de quórum para celebrarla en primera, los copropietarios del bloque 2º de la Urbanización Acapulco que seguidamente se enumeran, al objeto de celebrar  Junta General Ordinaria, previamente convocada por el Presidente con todos los requisitos legales el día 21 de agosto de 2.000 para el día 26 del mismo mes. El orden del día de la reunión es el siguiente: .-1º Presentación y aprobación, si procede, de las cuentas del ejercicio 1.999/2.000; .-2º Informes del Presidente sobre temas de la Urbanización; .-3º Aprobación, si procede, del Presupuesto para el ejercicio 2.000/2.00; .-4º Certificación de la deuda y acuerdos sobre morosos; .-5º Obras extraordinarias de reparación de forjados, reparación de cristaleras y pintura de la  fachada. Presupuesto extraordinario para su financiación; .-6º Renovación de cargos; .-7º Ruegos y preguntas.

Asisten los propietarios, cuyas fincas, cuota de participación, nombre, y representante, en su caso, se mencionan por este orden en la nómina siguiente. Los pisos-vivienda se designan mediante el número ordinal de planta y letra correspondiente:


Asisten además de Marciano Morales Castillo, Presidente y titular del apartamento 3º K, 0,72, los siguientes señores y señoras propietarios: Antonio Vargas Medina, 1º A, 0,72; África Jiménez Cuellar, 1º D, 0,66; Concepción Hidalgo, 1º F, 0,66, 5º F, 0,66, 8º E, 0,49, 10º H, 0,66; , José Sánchez Serrano, 1º G, 0,66; Elisabeth Box Morcillo, 2º B, 0,67; Pablo Romero Salgado, 2º C, 0,66; Guillermo Cortina Acuña, 2º D, 0,66; Antonio Vico Ferrándiz (representado por Pablo Romero), 2º G, 0,66; Rafael Viso Alotz, 2º H, 0,66; Mª Cruz Campos González, 2º I, 0,66; Jose L. Guerrero Hidalgo (representado por Antonio Vargas), 3º A, 0,72; Magdalena Gallego Linares, 3º D, 0,66; Josefa Lara Dumont, (representada por Alejandrina Aseijas), 3º E, 0,49; Rafael Parra Salmerón (representado por Antonio Linares Román, 3º I, 0,77; Concepción Mota Tejera, 3º L, 0,66; Mª Paz Llorets Ots, 3º M, 0,66; Marcel F. Leal, 4º A, 0,72; Ángel Delgado Mata, 4º B, 0,67; Mariano Ruiz Castro, 4º F, 0,66; José Carlos Nozal Aseijas, 4º H, 0,78; Antonio Eduardo Linares Román, 4º J, 0,77; Julia Atienza Velasco, 5º B, 0,67; Antonio Folgoso Rodríguez (representado por Antonio Vargas), 5º D, 0,66; Aurelia García, 5ºG, 0,66; Sofía García Puertas, 5º I, 0,54; Maite Villar Galisteo, 5º L, 0,55; Mª Isabel González, 6º A, 0,72; Servando de Castro (representado por Concepción Castillo), 6º B, 0,67; Mª. Esther Ayuso Dilla (representada por Mateo Nozal), 6º D, 0,66; Carmen Ibáñez, 6º E, 0,49; Mª Isabel Lozano Palacios, 6º F, 0,66;  Mª. Barrutia Vázquez, 6º I, 0,54; Ana Mª Rivas Casas (representada por Mateo Nozal), 6º K, 0,77; Miguel Fernández García, 7º A, 0,72; 7º G; Miguel Molleja Cachinero, 7º I, 0,66; Mª Antonia Rada Luengo (representada por Mateo Nozal), 7º J, 0,77; María Burgos G´omez, 7º K, 072; Jesús Gómez Macías, 7º M, 0,66; Mª. del Carmen Ramos Muñoz 8º C, 0,66; Emilio Vaca Jiménez, 8º F, 0,66; Minerva Calvo Escalera (representada por Ulises Calvo), 8º I, 0,66; Ramón Godoy Godoy, 9º C, 0,66; Concepción Ramos Muñoz , 9º D, 0,66; Antonio Fernández Rus (representado por Mª Cruz Campos), 9º G, 0,66; Alejandro Álvarez Brieva, 9º J, 0,77; Isabel Naranjo Victoria, 10º B, 0,67; José Ballesteros Atienza, 10º C, 0,66; Silverio Sánchez Escudero, 10º I, 0,66; Pilar Ruíz de Luna Gimeno, 10º J, 0,77 y 10º K, 0,77; Juan de D. Vaquero Román, 10º L, 0, 66; Antonio Parra Hervás, 10º M, 0,66; Ángela Díaz Olivares, 11º A, 0,72; Encarnación Almenzar Rodríguez, 11º B, 0,67; Josefa Peral Barrado, 11º C, 0,66; Rosa Álvarez Moreno, 11º G, 0,66; Josefa Hueso Jiménez, 11º I, 0,66; Nancy Lancaster (representada por Perre Valcke), 11º L, 0,66; Mateo Nozal Gómez, 11º J,  0,77 y como Secretario de la Comunidad.

 Abierta la sesión por el Presidente, tras un breve saludo de bienvenida a los asistentes, se desarrolla el orden  del día previsto en la convocatoria, con los debates que resumidamente se anotan adoptándose los acuerdos que se transcriben.


Antes de iniciarse el orden del día se solicita, por parte de algunos propietarios la inclusión en el mismo de la lectura y aprobación del acta de la sesión anterior, se busca en la Ley de Propiedad Horizantal, y no aparece nada ni a favor ni en contra, a petición de estos propietarios se da lectura y a su finalización se da por aprobada el acta de dicha sesión.

.-1º Presentación y aprobación, si procede, de las cuentas del ejercicio 1.999/2.000.


Antes de iniciar este punto Ángeles Diaz, solicita leer un escrito y hace la petición de que se incluya junto al acta, se transcribe literalmente dicho escrito:

“








Torrenueva a 25/08/2000

 A la atención del Sr. Presidente, Junta Directiva y Asamblea General.

Por la presente quiero poner en conocimiento ante la Asamblea General de fecha 26/08/2000, lo siguiente:

1- A la vista de la convocatoria, observo en el orden del día se ha olvidado (según ley) poner en primer lugar “ lectura y aprobación, si procede, del acta anterior”.

2- Hoy día 24 de agosto a las 21 horas, me hacían llegar la documentación correspondiente a las cuentas del ejercicio 1.999/2.000, como Censora de Cuentas de esta Comunidad del Bloque II.

Como vengo manifestando en asambleas anteriores, en tan corto espacio de tiempo, no se pueden revisar debidamente.

Ante esta reiterada situación, pongo mi cargo a disposición de esa Asamblea con carácter irrevocable.

Agradeciendo la confianza depositada en mí durante estos años, reciban un cordial saludo.”

Expone el Presidente que aunque no se han punteado las facturas, como en el ejercicio anterior, han sido revisadas por él y Mateo Nozal como Secretario.


Se pregunta a la Asamblea si necesitan alguna aclaración de las cuentas, y se somete a votación.

Se acuerda aprobar las cuentas del ejercicio 1.999/2.000, por mayoría, con el voto en contra de Angelines Díaz, por no haberlas revisado.
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.-2º Informes del Presidente sobre temas de la Urbanización.


Con la convocatoria de esta reunión se había enviado a cada copropietario copia completa del acta de la Junta Ordinaria de Presidentes de la Urbanización celebrada el pasado día 8 de agosto, en la que se recoge ampliamente las cuentas de la Urbanización del ejercicio cerrado a 31 de mayo de 2000, la correspondiente liquidación del su presupuesto, el resultado económico y el presupuesto aprobado para el ejercicio 2000/2001. Igualmente se recogen en esta acta los debates y los acuerdos adoptados, así como un resumen de la gestión desarrollada en este periodo. 

Marciano Morales hace a continuación un resumen de la gestión en el tema del agua desde sus inicios hasta el enganche definitivo el pasado día 19 de julio, con las distintas comunicaciones de Sanidad de la o potabilidad de nuestra agua, de las sanciones, sus recursos y su abono. De los proyectos, presupuestos y la ejecución de la obra. Y de los acuerdos con la empresa Aguas y Servicios en cuanto a la contratación del suministro de agua y el pago aplazado del alcantarillado pendiente (desde el tercer trimestre de 1.996).



Se abre un debate entre los propietarios solicitando la explicación de algún tema puntual referente a la Urbanización. Así como la discrepancia de algunos en la realización de obras de envergadura sin consulta previa a las respectivas asambleas de los bloques 


Respecto al bloque II, se hace mención de las reparaciones y mejoras efectuadas, así como del aplazamiento en la ejecución de la reforma de los ascensores hasta la segunda quincena de septiembre, motivada principalmente por la carencia de personal de Otis. Se ha prometido por parte de esta empresa, el colocar espejos en los ascensores, como compensación por la demora en la finalización de los trabajos a realizar.


Se sugiere el corregir el encendido de las luces de las escaleras y salida de ascensores, para evitar las zonas oscuras. Igualmente se vuelve a reincidir en el problema que se sigue sufriendo, a pesar de las medidas adoptadas, por las avispas, sobretodo en los pisos altos.

.-3º Aprobación, si procede, del Presupuesto para el ejercicio 2.000/2.001


Se explican las dudas sobre el presupuesto de gastos para el ejercicio 2.000/2.001 presentado en el que se incluye el pago del agua y alcantarillado (calculado por estimación al consumo desde la conexión a la red de agua municipal) así como la cuota anual del alcantarillado pendiente y a pagar en tres ejercicios.
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 ACUERDO. Se acuerda por unanimidad de los asistentes aprobar el presupuesto económico del ejercicio 2000/2001, con aumento de las cuotas,  en los términos anteriormente señalados.

.-4º Certificación de la deuda y acuerdos sobre morosos;

Después de comentar la necesidad de que todos los copropietarios paguen puntualmente el importe de sus deudas con la Comunidad, para la buena marcha de ésta, se adoptó el siguiente

ACUERDO. En concordancia con lo establecido en el artículo 21 de la vigente Ley de Propiedad Horizontal, se acuerda por unanimidad de los reunidos aprobar la liquidación de la deuda de los siguientes propietarios de esta Comunidad por cuotas impagadas y su reclamación por vía judicial, cuyo importe y fincas a que corresponde son las siguientes:
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 2ºJ

D. ANTONIO LUIS HITOS CORDÓN

11.860 

 3ºB

D. JEAN CLAUDE MBELLA
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Dª FRANCISCA PEINADO MONTOYA
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L-3

D. JOSE LUIS GONZALEZ BUENO
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.-5º Obras extraordinarias de reparación de forjados, reparación de cristaleras y pintura de la  fachada. Presupuesto extraordinario para su financiación

Se informa a los presentes del informe técnico ejecutado por una de las empresas que han proporcionado presupuestos para la obra, se informa igualmente de la cuantía, materiales, forma de ejecución y garantías de los presupuestos presentados.

Tras un debate entre los propietarios se adoptan los siguientes acuerdos:

Se acuerda por unanimidad la realización de la obra de reparación de forjados y pintura.

Se acuerda por unanimidad el otorgar poderes, para solicitar otros presupuestos, la elección del más adecuado por sus garantías y ejecución así como la financiación de dicho presupuesto, y se elige una comisión formada por José Ballesteros, José Vacas, Miguel Hódar y Marciano Morales. Y la comunicación a los propietarios tanto del presupuesto como de las cuotas extraordinarias a emitir para su financiación.

.-6º Renovación de cargos

Debido al compromiso adoptado por Marciano Morales, como Presidente en la finalización de las dos obras del bloque (fachada y ascensores), somete a la asamblea su renovación en el cargo siendo aceptado por unanimidad, y la continuación de Silverio Sánchez Escudero, como Vicepresidente y Mateo Nozal Gómez como  Secretario.

.-7º Ruegos y preguntas.


Por diversos propietarios se formulan los siguientes ruegos:

a) Que los padres adopten las medidas oportunas para que las reuniones de los niños en las entreplantas se trasladen a la calle.

b)  Que la Junta de Presidentes aborde en cuanto sea posible la pavimentación del complejo por el mal estado en que se encuentra.

c) Seguir insistiendo por parte de la Comunidad y la Agrupación en eliminar los ruidos.

d) Eliminar de una vez por todas las avispas.

e) Denunciar ante donde proceda las carreras de motos del paseo.

f) Instalación de contador para medir el agua en el local 1, por ser su consumo muy superior a los apartamentos.

g) Instalación  de jardineras delante de los pivotes para evitar los aparcamientos que dificulten el paso.

h) Incrementar en la Urbanización el presupuesto dedicado a jardinería, para que haya más plantas con flores.

i) Que haya más control en el acceso a la piscina.

j) Pedir a los propietarios que se abstengan de arrojar objetos o cigarrillos por los balcones.

k) Por parte de la Junta del Bloque se expresa el sentimiento por Alejandro Astruc Franco recientemente fallecido, por su talante siempre conciliador  .

Agotado el orden del día previsto en la convocatoria, se dio por terminada la reunión el mismo día de su comienzo. Y, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 19.3 de la Ley 49/1960, modificada por la Ley 8/1999, los abajo firmantes, Presidente y Secretario extendemos la presente acta, en 7 páginas, contando la presente, y la cerramos, certificando la veracidad de su contenido, el décimo día natural después de la reunión.


Torrenueva, a 5 de septiembre de 2.000.



El Presidente




El Secretario


Marciano Morales Castillo



Mateo Nozal Gómez
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