COMUNIDAD DE PROPIETARIOS DEL BLOQUE 5º

URBANIZACION “ACAPULCO”

Pº de Barlovento s/n. Tf./ fax  958 655 424

18720 TORRENUEVA (Granada).

10/2/2000

Estimado convecino/a:

En el deseo de reforzar la buena marcha de nuestra Comunidad y de mantener la calidad de servicios que todos deseamos, me permito rogarle atienda el recibo o recibos que se detallan al pié de esta carta y que, salvo error de nuestra parte, se encuentran pendientes de pago.

Considere que los gastos  de mayor peso, tales como seguro del edificio, portería, electricidad, cuotas a la urbanización,  conservación de ascensores, etc. hay que atenderlos mes a mes sin posibilidad de aplazamiento, incluso algunos por adelantado (el seguro). Esta necesidad de atender los pagos es evidentemente incompatible con la práctica, que aún se mantiene en alguna medida, de pagar los recibos en el verano cuando comenzamos nuestras vacaciones.

El acuerdo adoptado en la Junta de Propietarios de 26/8/99, que abajo le transcribo, y las modificaciones que se han introducido en la Ley 2/1999 de Propiedad Horizontal, privando del derecho de voto a quienes mantienen cuotas impagadas, me llevan a rogarle una vez más que domicilie los recibos en cualquier entidad bancaria de su ciudad de residencia, lo que para Vd. representaría comodidad y tranquilidad, y para la Comunidad una ayuda importante. No olvide que la Comunidad está comprometida a reembolsar automáticamente, a simple solicitud del propietario, el importe de cualquier recibo que éste no quiera pagar, con independencia de las razones que tenga para ello.

Agradeciendo de antemano su colaboración y sin  otro particular por el momento, le envío mi más atento y cordial saludo,







José Martínez Calabria. Presidente
P.O.

Cuenta bancaria para los ingresos: COMUNIDAD DE PROPIETARIOS BLOQUE 5º. URBANIZACION ACAPULCO. CAJA RURAL DE GRANADA, SUCURSAL DE TORRENUEVA.

Nro. de cuenta:     3023 0055 21 7000010487

RECIBOS PENDIENTES AL DIA DE LA FECHA:

Fecha de emisión y vencimiento.
Período a que corresponde
Importe
Fecha inicial de los  intereses de demora

1/12/99
Dbre99/mayo 2000

1/3/2000

1/06/99
Junio/Dcbre  1999 

1/12/1999

Otros 


1/12/1999

TOTAL 





JUNTA DE PROPIETARIOS DEL 26/8/1999. ACUERDO:


“Se acuerda por mayoría de votos de los asistentes establecer la domiciliación bancaria como forma preferente para el pago de las cuotas, pero aceptando, como alternativa válida a dicha domiciliación el ingreso en la cuenta bancaria de la Comunidad y el pago en efectivo en la oficina de la Urbanización. Los recibos, domiciliados o no, cuyo pago se retrase se incrementarán con intereses de demora a partir de los 90 días siguientes, contados desde la fecha de su emisión., al tipo que corresponda al precio oficial del dinero incrementado en dos puntos. ...”











