AGRUPACION DE COMUNIDADES DE PROPIETARIOS DE LA

URBANIZACION “ACAPULCO”

Pº de Barlovento s/n. Tf./ fax  958 655 424

18720 TORRENUEVA (Granada)               











23 noviembre 1999

CARTA A LOS PRESIDENTES DE BLOQUE SOBRE EL ACUERDO PARA EJECUTAR EL ENGANCHE DEL AGUA
 (Intenta concertar voluntades, dando una visión objetiva del problema) 

Sr. D. 

Presidente del Bloque 

Urbanización Acapulco

18720 TORRENUEVA (Granada)

Estimado amigo:

La copia del acta que recientemente has recibido contiene los acuerdos que adoptamos en la Junta de Presidentes del día 30 de octubre pasado, entre los que destacan por su especial relevancia los relacionados con la inmediata ejecución de las obras del enganche a la red municipal de abastecimiento de agua. Estos acuerdos son el motivo de esta carta, que pretende ofrecer una impresión objetiva del problema en mi deseo de concertar voluntades y evitar actuaciones inconvenientes. Me temo que, por una u otra razón, algunos propietarios no tengan aún la información suficiente y, por tanto, carezcan de una percepción clara y desapasionada del asunto. 

En mi opinión, los acuerdos del día 30 no son más que la consecuencia lógica del que ya se tomó el año pasado (30/8/98) por los cinco presidentes quienes, como portavoces de los acuerdos de sus respectivas Juntas de Propietarios, previamente consultadas, adoptamos el acuerdo de conectar a la red con la sola abstención, que no oposición, del bloque I. Dicho acuerdo, en ningún momento impugnado por nadie en tiempo y forma, es ahora por el transcurso del plazo legal absolutamente firme e inatacable y obliga a todos sin excepción. Son las mayorías las que deciden. Sin menoscabo de las minorías, desde luego, pero, a falta de la unanimidad, decide la voluntad de la mayoría. Por otra parte, como era lógico y justo, antes y después de dicho acuerdo se estudiaron en la Junta de Presidentes otras alternativas al enganche; pero, por una u otra razón, ninguna de ellas prosperó. Por ejemplo, la instalación de una depuradora y las perforaciones en busca de agua de mejor calidad tuvieron sus partidarios; sin embargo, fuera por el elevado coste de la depuración, fuera por el incierto resultado de las perforaciones, o porque ambas soluciones conllevarían unas nuevas instalaciones de cloración y distribución, exigidas por  la Consejería de Salud, ninguna de ellas consiguió el apoyo de la mayoría necesaria y, consecuentemente, fueron oportuna y oficialmente descartadas. Todo esto es contrastable con las actas correspondientes.

Por otra parte, como era de esperar pasado el verano, hemos recibido escrito de la Delegación Provincial de la Consejería de Salud, fecha 12/11/99, por el que se nos recuerda la calificación de no potabilidad del agua de nuestro pozo (5/10/98)  y  la prohibición de distribuir agua no potable por la red interna de abastecimiento, a la vez que nos apremian para que facilitemos información de las medidas correctoras adoptadas o las que se piensan adoptar para resolver la situación. Vamos a ver cómo paramos esto, pues podríamos ser objeto de nuevas sanciones económicas, esta vez con el agravante de la reincidencia. 

En consecuencia con todo lo anterior y, desde mi personal punto de vista,  la actuación de la Junta de Propietarios ha sido y es lógica y razonable ante lo insostenible de la situación del agua, coherente con la voluntad mayoritaria de los propietarios, respetuosa con la administración sanitaria y jurídicamente correcta.

Pienso que el sentido democrático que inspira nuestro régimen jurídico exige ahora ponerse a trabajar todos juntos, olvidando pasadas discrepancias legítimamente mantenidas, sin que por ello nadie deba sentirse vencedor ni vencido. Confío por tanto en la madurez y buen juicio de todos para que, desde la unidad y la sensatez, evitemos el peligro de convertir en elemento de confrontación y discordia lo que debería ser motivo de satisfacción: la resolución definitiva del viejo problema del agua. Más aún, cuando lo vamos a resolver con un coste económico mucho menor de lo previsto en principio; los presupuestos actuales están alrededor de 6 millones de pesetas, que suponen un coste medio por apartamento de unas 12.000 ptas.

Haz de esta carta el uso que creas oportuno, incluso con los propietarios de tu bloque, si lo consideras conveniente, a la vista de la emisión del primer recibo de cuotas extraordinarias de las obras, fijado como sabes para el día 2 de enero próximo. Quedo a tu disposición para cuanto necesites, te agradezco de antemano tu colaboración y te envío con este motivo un saludo afectuoso.





José Martínez Calabria.





Presidente.

