
União dos Acadêmicos de Fisioterapia do Brasil

Este documento faz parte da estratégia de informação adotada pela UAFB ( União dos Acadêmicos de Fisioterapia do Brasil ) e deverá estar sendo produzido numa periodicidade bimestral. Pedimos a colaboração de todos que receberem este boletim para que divulguem em seu meio. Pedimos em especial aos docentes e coordenadores de curso, que divulguem este documento nos respectivos ‘murais de avisos’ para conhecimento de um maior número de acadêmicos.

Caros colegas,

Neste dia 28/02/2002, a UAFB fará 2 anos de atividade e informação. E nesses 2 anos, muita coisa aconteceu na estrutura física, na filosofia de atuação, alguns membros saíram, alguns entraram, alguns se formaram e outros voltaram. Como qualquer órgão, tanto representativo, quanto informativo. Mas quando essas mudanças vêm para somar, são ótimas e transformam o órgão, mais transparente e atuante.

No aniversário do 1º ano de fundação, a UAFB se empenhou em mostrar, o motivo pela qual foi fundada. Foi um ano difícil, tanto para os membros, quanto para quem acessava a página na internet. Muitos perguntavam: “O que é a UAFB ?”. 

Essa pergunta não era tão difícil, difícil foi montar uma estrutura totalmente virtual, com pessoas que nunca se viram e que não desistissem ao 1º obstáculo; como tornar a comunicação ágil, usando o computador ?

Foram meses de debates, testes, discussões e tentativas. Até que um dia, conseguimos resolver esse obstáculo. Já superados alguns obstáculos e contra-tempos que apareceram, a UAFB está comemorando o seu 2º aniversário. E como foi no 1º ano, o 2º não poderia ser diferente, mais obstáculos tivemos que superar; qual a função e ação da UAFB ?

Muito foi confundido a UAFB, como órgão representativo ou informativo. A sua forma de atuação e informação da maneira que era exposta, era bem característico de um órgão representativo e ao mesmo tempo, de um órgão informativo.

Um pouco da história (não publicada ainda) da UAFB, mostrará o que é a UAFB na verdade. Em outubro de 1999, foi fundado o ChatFisio – Chat de Fisioterapia (atual Chat da UAFB). Era uma página de internet, que trazia instruções para acessar um chat de Fisioterapia, com dia e horário especifico, para conversar. Até então, as conversas eram feitas pelos inúmeros fóruns de Fisioterapia que existem, mas são pouco dinâmicos. O ChatFisio, começou a ganhar adesões, os debates começaram a expandir e informações entre estados começaram a fluir. Os participantes do ChatFisio debatiam sobre as inúmeras manifestações e perguntas que tinham nos fóruns e nenhuma era respondida. Isso incomodava os participantes.

Como o maior número de participantes do chat eram acadêmicos, foi cogitada a idéia de montar um local, onde as perguntas eram feitas e respondidas. E mais, poderiam ficar expostas de uma forma organizada, durante anos. Foi a partir desse momento, que começou a nascer a União dos Acadêmicos de Fisioterapia do Brasil, um órgão informativo totalmente virtual, produzido por acadêmicos e voltado para acadêmicos e profissionais da Fisioterapia.

Depois de ser lançado a idéia, começamos a procurar acadêmicos que tinham uma posição política e eram diplomáticos nas suas palavras e ações. A nossa preocupação na época e ainda é, era formar uma estrutura organizada, para poder apresentar virtualmente e assim, chamar mais acadêmicos para participarem ativamente.

Os meses começaram a passar e vimos que eram poucos acadêmicos e profissionais que acessavam a internet (tanto por estado, quanto nº de acadêmicos). Começamos a ficar preocupados, não recebíamos e-mails perguntando sobre a UAFB e nem manifestações de apoio ou contra. E chegamos a conclusão, que a entrada de membros novos seria devagar, não eram todos que sabem usar o ICQ, chat por IRC, fóruns, listas de discussão e outros meios, que usamos para divulgar as ações da UAFB.

E a maior preocupação dos membros daquela época e de hoje, é convidar acadêmicos que participem dos debates da profissão, mostrem que estão atualizados e estão atrás das informações e não desejam promover a anarquia e muito menos, difamar profissionais, Conselhos, órgão representativos e acadêmicos.

O interesse da UAFB, é trazer informações e disponibilizar um local, onde as perguntas são feitas e são respondidas. Os membros da UAFB, têm contato direto com os Conselhos, com as associações, sindicatos e outros. Tudo isso para se manter atualizado e aprender com os profissionais, tanto o que é Fisioterapia quanto a sua história. Os acadêmicos de hoje, serão os presidentes e fundadores dos nossos órgãos representativos de amanhã.

Depois de resgatar um pouco da história e respondendo a pergunta que ficou acima, a UAFB é um órgão informativo e os membros, apenas são organizadores.

Sonhamos um dia, que surja a nacional, mas sempre iremos lutar, para que não seja como são alguns órgãos representativos onde não se sabe quem é o presidente, onde é a sede e com milhões de processos. Foram 32 anos de autoritarismo e muita mentira, chegou a hora de colocar tudo em pratos limpos.

Nenhum membro, está na UAFB. para se autopatrocinar ou usar o titulo de membro, estão na União, por que querem ver a profissão crescer e querem fazer a sua parte, começando como acadêmico. 

Atualmente, a UAFB conta com 4 membros apenas. Alguns membros se formaram e outros tiveram que sair, por motivos pessoais ou acadêmicos. Convidamos diversos colegas, que participam das listas de discussões e fóruns, infelizmente não tinham tempo para atuar na União e ainda continuamos com um menor número de membros.

A UAFB é 100% virtual, suas ações são feitas por e-mail e todas as informações estão na página na internet. Procuramos deixar tudo o mais transparente possível e contamos da ajuda e participação de todos, que navegam no mundo virtual. E quem sabe, num futuro próximo a UAFB torne-se um órgão representativo ou o órgão informativo da nacional dos acadêmicos de Fisioterapia.

Cordialmente,

Membros da UAFB

Representação Estudantil na Fisioterapia

Durante várias décadas constatamos a força que os estudantes possuem de modificar o ambiente em que vivemos. A história está repleta de ações destes que interferiram ativamente em questões políticas no país, representando a vontade de uma Nação como no impeachment de Collor. Temos ainda todo processo de criação da UNE (União Nacional dos Estudantes), organizações e atos estudantis desde a época da ditadura até hoje, ou seja, em todo acontecimento histórico importante, envolvendo principalmente uma mudança significativa no contexto social, existe alguma participação do movimento estudantil.

Representar segundo o dicionário é ser a imagem de algo ou a significação desse, porém a prática da representação é bem mais complexa porque envolve a consciência social e de organização, além de senso crítico, para que assim, a Representação Estudantil atinja seus propósitos. Como também está relacionado com a formação da cidadania, a qual não se encontra nos livros, é antes de tudo uma questão de hábito de defesa dos seus direitos. 

Dentro desse universo, restringimo – nos a Fisioterapia. E assim, seguindo as afirmações acima sobre o poder estudantil, nada mais essencial que os estudantes em Fisioterapia reconheçam seu papel dentro dela e o da sua profissão dentro da sociedade. Isso é a base de tudo, se ele tem consciência e luta para fazer valer suas idéias,  estará garantindo o futuro da profissão, e inserindo – a , mais e mais socialmente.

A partir disso, vem a importância do estudante de Fisioterapia no mundo político antes mesmo de se tornar um profissional. É através do desenvolvimento crítico do pensar que poderemos ter força para conseguir o que almejamos dentro da profissão, é através dele que conseguiremos um maior espaço dentro da sociedade, o respeito. Porém esse sentimento cresce ainda quando acadêmicos, desenvolvendo nosso pensar além dos livros, do olho de um profissional que busca uma patologia, mas aquele que caminha junto das necessidades da sociedade.

É bom lembrar que hoje, a Fisioterapia busca uma inclusão uniforme no PSF em todas as regiões, na Saúde Pública, um espaço real na equipe interdisciplinar, condições dignas de trabalho em planos de saúde e diversas outras questões. Nada mais sensato que os estudantes também participem dessa busca, junto à categoria. Ora, são eles que serão os futuros profissionais. 

Uma vez envolvidos politicamente e socialmente, sempre nos atualizaremos com o que acontece ao nosso redor, estaremos ao mesmo tempo, procurando um melhor andamento dessas questões, garantindo também sua justiça. Porque estaremos cientes e conscientes de tudo que se passa. 

O papel estudantil é importante, pois carrega consigo a força das mudanças, além de constituírem a matéria–prima dos profissionais de amanhã. Aquele que tem uma maior visão dos objetivos da Fisioterapia, além das técnicas, é o profissional que irá ampliar os horizontes da Fisioterapia. Enfim, desse modo, estaremos preservando a dignidade profissional, o respeito e a integridade da Fisioterapia. 

Acad. Hellen Silva – Recife/PE

hellensilva@hotmail.com

Participe !!!

A UAFB abre este espaço para a participação dos acadêmicos de Fisioterapia.

Acadêmicos de todo o Brasil poderão nos enviar textos, sugestões, dúvidas e críticas.

Como se tornar um membro da UAFB ?

Como a UAFB não é um órgão representativo, a entrada de novos membros se faz por convite. Consciência política, censo crítico e estar por dentro das principais discussões da Fisioterapia são um dos critérios para a escolha.

Caso tenha interesse em participar como Membro da UAFB, envie-nos um e-mail.

Cordialmente,

Membros da UAFB

Acad. Ellen Assi – Manaus/AM

Acad. Fabiano Bartmann – Porto Alegre/RS

Acad. Hellen Silva – Recife/PE

Acad. Otávio Aguiar – Juiz de Fora/MG

E-MAIL:  uafb@hotmail.com
WEBSITE:  http://www.uafb.cjb.net

