Leticia Díaz

2510 S. Sawyer

Chicago, Illinois, 60623

Letty6310@yahoo.vom
Julio 21, 2004

Juan Tamayo

Tamayo Financial Services

3833 Harlem Avenue 

Berwyn, IL 60402

A quien corresponda:
Reconozca por favor esta carta como una expresión sincera de la apelación en la posición de Director financiero. 
Junto con esta carta de la cubierta yo he encerrado mi reasume para su análisis. Tengo las habilidades necesitadas para esta profesión. Trabajo como un ayudante de oficina por un año. Esta ocupación desafía muy pero tengo el conocimiento y la experiencia para esta experiencia de trabajo maravillosa. 
Mi trabajo actual en sus servicios financieros ha permitido que mí llegue a ser acostumbrado a lo que debe ser mi responsabilidad en el futuro. Mi trabajo como un ayudante me ha preparado en muchas maneras. He ganado el conocimiento de la profesión que gozo. Ha permitido también que mí desarrolle mis habilidades sociales. Trabajar como un ayudante me ha preparado aprendiendo a cómo archivar cuentas de papeles y procesamiento en la computadora. 
Busco una carrera que permitirá mí trabajar con personas. Su compañía es enfocada en el es bien de clientes y me permitirá ayudar a personas. Creo que eso sirviendo a personas es algo gran y yo planeo dar mi vida a otros trabajando con usted. 
Estoy muy agradecido para el tiempo que usted ha tomado para leer mi carta. Concordaría a una conferencia personal en la que podemos discutir mi servicio potencial a su compañía. Si usted querría sugerir un tiempo de la reunión que usted me puede alcanzar en mi teléfono (773) 390-6113 tiempo del día. Espero su contestación. 
Cordialmente,

Leticia Díaz

