Marcus Miggins 6751 S. Aberdeen Chicago, Illinois 60621 7/21/04 de Trucker60621@yahoo.com

Harvey Arponeó SOY&G Uno Wacker del sur Maneja la Serie 800 Chicago, IL 60606-7494

Estimado Sr. Arponeó:

Acepte por favor esta carta como una expresión del interés en la posición de Director de contabilidad. 

He encerrado una copia de mi reasume. Estoy completamente enterado de todos los requisitos para Dar cuenta a Director, y yo saben que poseo la combinación correcta de habilidades de matemáticas y organización experimenta junto con las habilidades interpersonales que se requiere para esta posición. 

Yo’ve recibió a un Maestro’el grado de s en la administración del negocio y la administración con una concentración en la contabilidad y auditar. Mi posición de jornada completa actual como un director financiero en el Seguro de la Granja del Estado como me proporcionó con la experiencia que necesito para pasar a es un director mejor de contabilidad. 

Busco una carrera que permitirá mí aumentar mi contabilidad y auditar las habilidades. Creo que con mis habilidades en la contabilidad y auditar, yo puedo ser una ventaja verdadera a su compañía. 

Gracias para su tiempo y la consideración. Hago tanto bienvenida una entrevista. Contácteme por favor en (773) 474-2842 después que 3 de la tarde soy sugiere un tiempo en que será conveniente para nosotros hablar. Espero su contestación. 

Sinceramente,

Marcus Miggins

Marcus Miggins

