P-Project

Het P-project is de finale afsluiting van het eerste leerjaar (propedeuse). Dit project heeft als zichtbaar resultaat een complete lesverzorging. Het op te leveren product bestaat uit;

· Lesbrief / sheets (of powerpoint)

· Syllabus

· Praktijkopdracht

· Onderwijsleermiddel

· Toets

· Internet site

Het project wordt uitgevoerd in groepjes van 3 studenten, die ieder op hun stageschool het product tot uitvoering brengen.

Het resultaat van het project is een product voor je Verticale Leergroep. Fontys zal dus geen financiële verplichtingen accepteren.

Innovatie

Zowel in de techniek als in de didactiek zijn continue ontwikkelingen gaande. Mechanische gereedschappen maken plaats voor elektronische meetapparatuur en boeken en sheets worden vervangen door digitale producten als animaties, web applicaties en digitale leeromgevingen. In het product moet dit zichtbaar worden gemaakt zowel op de inhoudelijke technische aspecten als onderwijskundig. PGO en werkplekstructuren zijn didactische ontwikkelingen die in het VMBO en MBO gaande zijn.

De onderstaande context moet in het product zichtbaar zijn.
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Producten

Een lesuitvoering met een minimale studiebelasting van 8 uur voor de leerling. Waarbij een stuk theorie en praktijk / prracticum aan de orde komt en het geheel wordt afgesloten met een toets. Naast deze uitvoering bestaan de producten uit een syllabus, praktijkopdracht en toets. Het te produceren onderwijsleermiddel kan een open gewerkt onderdeel zijn of een animatie. Om het product te kunnen overdragen wordt een lesbrief opgeleverd met daarin opgenomen de doelstellingen, wijze van uitvoering, didactische aanpak enz. Het geheel aan producten moet te downloaden zijn via internet met een webpagina waarop een korte beschrijving staat van de inhoud enz.

Werkwijze

Elk projectgroepje kiest een onderwerp. Er zijn geen twee projecten met hetzelfde onderwerp. Het gehele P-project staat onder leiding van Henk van Erp. Voor de inhoudelijke begeleiding kunnen de studenten terecht bij de vakleer docenten en de onderwijskunde docenten. Voor de web zaken kun je terecht bij de projectleider Henk van Erp.

Planning

Het projectteam maakt een planning wanneer welke deelproducten klaar zijn op basis van de projectfases (initiatief, definitie, ontwerp, voorbereiding, realisatie, uitvoering en nazorg). Per fase wordt een tussenproduct opgeleverd.

Verslaglegging

Om te komen tot een goed product zijn de volgende beheersfactoren van essentieel belang; tijd, organisatie, kwaliteit, informatie. Om dit te bewaken worden er verslagen (notulen, actielijsten enz) gemaakt. Deze worden besproken met de projectleider.

Stageschool

Elk projectteamlid maakt afspraken met zijn stageschool over het moment van uitvoering. 

Beoordeling

Het project wordt beoordeeld op basis van de presentatie, kwaliteit van de producten, planning en inzet. Bij een positieve beoordeling worden 3 studiepunten per student behaald. Dit project dient afgerond (en uitgevoerd te zijn) voor het einde van dit schooljaar. Indien deze deadline niet wordt gehaald dan komt het project als geheel te vervallen.

Veel succes,

Henk van Erp

Gereedschap�





testapparatuur





Formule 1





Old timer





Doceren





Leren leren





Papier





Digitaal








