CBC ELM L37 Supplementary Reading

刘大妈买衣服

刘大妈有一双儿女， 是同年同月同日生的。 他们小的时候， 家里的收入不好， 所以到孩子过生日的时候， 刘大妈最多是给孩子做点好吃的。 只是手里有钱的时候， 才给孩子们买一点小礼物。 后来刘大妈的老伴 lǎo bàn er old spouse 病死了，家里的情况越来越不好， 刘大妈已经很多年没有给孩子买礼物了。

经济改革以来， 刘大妈的弟弟开了一家运输公司拉人拉货， 赚了不少钱， 就常常给刘大妈家里一些帮助， 因为刘大妈的这两个孩子正在上中学，家里的钱很紧张， 有了弟弟的帮助， 才好一点。

说话又到孩子的生日了， 刘大妈觉得那么多年没有给孩子买礼物了， 想想也真对不起他们， 她就决定今年给孩子们一人买一件衣服。

这不， 今天孩子前脚上学， 刘大妈后脚就出门了。 她听说家附近有一家新开的， 说是什么中外合资的百货商店， 邻居的孩子都上那儿买衣服。 她也就朝那里去了。 她想， 总不能让孩子穿得比邻居家的差 chà worse吧。

到了商场， 一进去， 刘大妈就觉得眼睛都花了。 为什么， 一楼卖的东西都是带亮儿的， 什么金项链， 高级手表， 进口香水等等， 货色， 包装都很艳丽 yàn lì glaringly beautiful。 加上柜台上的灯光广告和镜子， 能不叫人眼花么？刘大妈也是多年没进大商场了， 这一来， 还真有一点找不着北了。

幸亏这时候过来一个保安人员 security guard。 他看着刘大妈在那东看西瞧 qiáo look 的， 就过来说：“ 哎， 老太太！不买东西没事儿别在这凉快儿。 这是商店。” 刘大妈看了他一眼， 说：” 你小子别看穿着保安制服象个人似的， 你不就是老张家的三小子吗？“ 那个保安再一看刘大妈， 立马儿 immediately 客气起来了：“ 呦！是您哪， 大妈！ 这灯光太亮， 弄得我眼睛都花了， 没看清楚是您！ 您别生气！您买什么？ ” 刘大妈就把要给孩子买衣服的想法这么着这么着 this way this way地说了一遍。小张听了， 说：“ 买衣服啊， 您往前走， 再往右拐， 一直走到电梯那儿上三楼。”

刘大妈来到三楼， 只见各式各样的衣服挂在衣服架子上。 她来到女装部， 立刻就有导购 dǎo gòu shopping guide小姐笑着走上来， 热心地向她介绍最新的样式和最流行 popular的颜色。 刘大妈说想给女儿买一件套头衫。 小姐马上拿过来一件。 刘大妈提起来看了看， 说：“这怎么这么短啊？你给我拿错了， 这不是套头衫， 这是里边穿的小背心儿 ! bèi xīn a very short T shirt serving the function of a top, worn by women as underwear in the old days ” 那位小姐笑了：“大妈， 你这就外行了 be ignorant！ 现在年轻女孩儿都穿这个， 这叫露脐装 lòu qí zhuāng belly button exposing shirt！” 刘大妈说：“ 不要， 不要， 年轻轻地穿这个太不合适了。” 她又随便问了价钱， 不问不知道， 一问吓一跳 xià yī tiào startled： 小姐说是588块一件。 刘大妈回头就走。 小姐跑上来， 拉着她说：“ 这么着， 给您便宜点儿： 300！” 刘大妈说“不要不要。” 小姐又说：“ 得了， 我今天还没开张呢， 算我跟您交个朋友， 一百块拿走！”刘大妈死活不肯买， 赶紧着朝电梯门口走。 背后， 她听见小姐不高兴地说：“买得起买不起呀! 老帮子 cursing term referring to old people！”

刘大妈一肚子不高兴。 她又生气又奇怪： 怎么现在的售货员， 你要买她的东西， 她就热心， 你不买她的东西， 她就那么不客气。 这单位是怎么教育她们的呀？

她来到街上， 留心看了一下年轻女孩的穿戴， 真地是有很多人穿着短短的套头衫， 露着肚脐。 有几个外国女孩， 连牛仔裤的裤腰都很低。 上边短一截儿 jié a section， 下边低一块儿， 可把老太太的眼都看直了。 这时， 一个女孩子从她身边过去， 一只手往下拉拉露脐装的边儿， 又往上提提牛仔裤的腰 yāo waist 。 刘大妈看着就乐了：“ 嘿！早知现在， 何必当初 hé bì dāng chū  idiom: if you want it this way now, why do not you do it this way in the first place！”
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