CABLE COAXIAL

FUNCION:

El cable coaxial es un medio de transmisión más efectivo debido a que tiene mejor blindaje que el par trenzado aunque es mas caro, pues su arquitectura incorpora medios de protección de interfaces externas, independientemente del sistema en que sé esta utilizando, o sea el blindaje del cable coaxial es más eficiente que el del cable metálico común.

Los cables coaxiales generalmente son empleados en medios de transmisión de datos, voz e imágenes. Su utilización es muy difundida para los datos, pues sus características eléctricas son bastantes favorables para la transmisión de señales de alta frecuencia, una vez que posee inmunidad a las interfaces externas. Una de sus funciones primordiales es la conexión de redes por medio de computadoras.

CONSTA DE LAS SIGUIENTES PARTES:

CONDUCTOR INTERNO: esta echo de cobre y es el conductor principal del cable.

AISLANTE INTERNO: esta echo de un plástico muy resistente que tiene la función además de proteger el cable contra daños, evitar interferencias eléctricas.

CONDUCTOR EXTERNO: es una malla cobre que actúa como segundo conductor de la información ayudando así a la correcta transmisión de la información.

AISLANTE EXTERNO: esta echo de plástico delgado.


El cable coaxial maneja velocidades mayores que el cable par trenzado plástico, por que este tiene menos impedancia o maneja mayor resistencia eléctrica. Y algunos de los tipos de cable coaxial son:

Banda ancha:

· TV por cable.

· Thick coaxial.

Banda base:

· Thin coaxial.

Cable Coaxial Grueso
El cable coaxial grueso o Ethernet 10Base-5, se empleaba, generalmente, para crear grandes troncales ("backbones"). Un troncal une muchos pequeños segmentos de red en una gran LAN. El cable coaxial grueso es un troncal excelente porque puede soportar muchos nodos en una topología de bus y el segmento puede ser muy largo. Puede ir de un grupo de trabajo al siguiente, donde las redes departamentales pueden ser interconectadas al troncal. Un segmento de cable coaxial grueso puede tener hasta 500 metros de longitud y máximo de 100 nodos conectados.

Cable Coaxial Fino

El cable coaxial fino, o Ethernet 10Base-2, ofrece muchas de las ventajas de la topología de bus del coaxial grueso, con un coste menor y una instalación más sencilla. El cable coaxial fino es considerablemente más delgado y más flexible, pero sólo puede soportar 30 nodos, cada uno separado por un mínimo de 0.5 metros, y cada segmento no puede superar los 185 metros. Aún sujeto a estas restricciones, el cable coaxial fino puede ser usado para crear troncales, aunque con menos nodos.

CARACTERÍSTICAS:

· Un cable coaxial consiste en un alambre de cobre rígido como núcleo, rodeado por un material aislante.

· El aislante esta forrado con un conductor cilíndrico que frecuentemente es una malla de tejido fuertemente trenzado.

· El conductor externo se cubre con una envoltura protector de plástico.

· La construcción de blindaje del cable le confieren una buena combinación de elevado ancho de banda y excelente inmunidad al ruido.


Figura de un cable coaxial.

PRECIOS:

· Cable coaxial delgado

$3.80 pesos + IVA por metro

$7600 pesos +IVA por 2km.

· Cable coaxial grueso

      $7.52 pesos +IVA por metro

      $15040 pesos +IVA por 2km.

