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ORACLE


ORACLE, es un servidor de base de datos líder en la industria de tecnológica y posición en el mercado. es la plataforma ideal para aplicaciones de data waehousing (datos de almacenamiento) de cualquier tamaño y alcance, desde data marts de temas específicos, hasta warehouses empresariales.

CARACTERÍSTICAS

· Funcionalidad sofisticada de data warehousing

· Capacidades de manejo de data warehousing

· Integración de metadata con herramientas de consulta front-end

· Integración con Oracle Applications
· Procesamiento de consulta de alto desempeño.

· Potencial de crecimiento ilimitado en términos de volumen de datos y usuarios.

· Disponibilidad de negocios críticos.

· Soporte de data warehousing como la optimización sofisticada de consultas basadas en costos, esquemas de índices avanzados como:

· Índices bitmap

· Algoritmos especializados de procesamiento de consultas

· Ejecución paralela de operaciones de consulta y manejo de datos

· Infraestructura robusta de partición de datos
· ORACLE está disponible en más de 80 plataformas entre las que se encuentran más de 40 variantes de UNIX, Windows NT, Alpha VMS, OS/390 y Novell Netware,

FUNCIÓN Y FUNCIONALIDAD

· El manejo de datos y procesamiento de consulta que tiene Oracle se integra de manera transparente, brindando así un desempeño y estabilidad sin sacrificios.

· Oracle Reports, Oracle Discoverer y Oracle Express, abarcan la creación de reportes empresariales, consultas y análisis ad hoc y OLAP, que actualmente demandan las empresas; siendo Oracle el único que brinda una solución  de bajo costo y de respuesta rápida a preguntas de las necesidades de inteligencia de negocios.

· Oracle Warehouse Toolkit permite el análisis de negocios desde aplicaciones ERP, ofrece una solución completa y rápida en la creación de data warehouse con datos de aplicaciones. Permitiendo el acceso a sus datos operacionales para un análisis más fácil que nunca.

· Puede accesar a los datos con una gran cantidad de herramientas gráficas analíticas y de soporte de decisiones de fácil uso; esto  se hace a través de cargar datos de SAP, PeopleSoft y otras aplicaciones importantes a un oracle warehouse abierto y escalable donde se unen con datos de otras fuentes.

· Oracle Data Mart Suites y Oracle Data Mart Suites Sales & Marketing Edition proporcionan la solución  más completa para la construcción de data marts hoy en día. Los suites incluyen software de bases de datos, diseño, movimiento de datos, herramientas de transformación, documentación y entrenamiento para una implementación fácil y rápida.

· Oracle Data Mart Desinger, herramienta fácil de usar para diseñar data marts.

· Oracle Data Mart Builder, herramienta gráfica para extraer y transformar datos de sistemas operacionales.

· Oracle8 Enterprise Server?, un servidor de base de datos escalable y de alto desempeño.

· Oracle WebServer?, para acceso intranet al data mart

· Oracle Discoverer, herramienta de análisis, reportes y consultas de nueva generación.

· Oracle Reports, desarrolla y entrega reportes sofisticados

· Oracle Data Mart Suites y Oracle Data Mart Suites Sales & Marketing Edition extiende la suite básica brindando un paquete integrado necesario para implementar un data mart especifico para ventas y comercialización rápida y fácilmente. Cubre las necesidades de inteligencia de negocios de los profesionales de ventas y mercadotecnia con la combinación de Oracle Sales Analizar, una aplicación que ofrece herramientas completas para consultas y análisis que integran conceptos de ventas y mercadotecnia.

·  Oracle Application InteConnect provee un mapeo preconfigurado que les permitirá a los usuarios de SAP definir los puntos de integración necesarios entre las aplicaciones de usuarios final y las de misión crítica para operar efectivamente sus negocios.

· Oracle  ayudará a las compañías a transformar los datos capturados en los sistemas ERP en información procesable, que les permita un mejor conocimiento de los clientes y tener relaciones más rentables.

· El paquete de productos CRM de Oracle maneja todos los aspectos de las relaciones con los clientes, desde mercadeo hasta ventas y servicio. Oracle es el único producto que ofrece una fácil integración entre los sistemas de usuarios final y los sistemas de ERP de misión crítica, lo cual significa acceso oportuno a la información sobre el cliente, bien se que tenga lugar a través del contacto por venta directa, acceso del cliente a través de la Web, a través de un centro de llamadas o indirectamente a través de los canales de distribución.

LICENCIAS

Existenten diferentes tipos de licencia:

· Perpetua 

· 2 años

· 4 años

Licenias sin tiempo de prueba

· Named User

· Single Server

· Multi Server

· Power Intel

Organización de Redes y Servicios de Computo


