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Cable Par Trenzado

El cable Par Trenzado ha sido desde hace bastante tiempo el medio de trasmisión guiado más utilizado para data analógica y digital, dominando principalmente la red telefónica y la comunicación de redes locales. 

En el sistema telefónico, los suscriptores se conectan a la red a través de par trenzado. En el interior de los edificios cada teléfono se conecta a través de un par trenzado a la Central Telefónica, estas instalaciones fueron diseñadas par soportar tráfico de voz usando señales digitales, sin embargo, también pueden manejar tráfico de datos. 

En redes locales que soportan computadores personales, el data rate puede alcanzar 10Mbps (Ethernet) y 100 Mbps (Fast-Ethernet). Actualmente se está desarrollando un estándar que permitirá alcanzar 1000 Mbps (Gigabit-Ethernet). Para aplicaciones a mayor distancia el data rate puede alcanzar más de 4 Mbps. 

Características del cable

Un par trenzado está compuesto por dos cables, cuyo espesor entre 0.015 y 0.056 pulgadas, aislados arreglados en un patrón regular. Los cables son de cobre y están cubiertos generalmente de goma y opcionalmente una cubierta metálica. Cada par de cables actúa como un canal de comunicación.

Típicamente se juntan varios pares y se protegen exteriormente para formar un solo cable. A mayores distancias, mayor es el número de pares que forman el cable. El trenzado de los pares individualmente minimiza la interferencia electromagnética entre los pares, de esta manera la energía radiada por uno de los cables de un par se cancela con la energía radiada en sentido contrario por el otro cable del par, conocida como efecto crosstalk. Además cada cable se hace menos susceptible al ruido externo. 

Para Redes Locales se usan cuatro pares de conductores: 

· Naranja/Blanco - Naranja 

· Verde/Blanco - Verde 

· Blanco/Azul - Azul 

· Blanco/Marrón - Marrón 

Como estándar de cableado el orden de los conductores en el conector es el siguiente: 

1-) Naranja/Blanco            5-) Azul/Blanco 

2-) Naranja                         6-) Verde 

3-) Verde/Blanco               7-) Marrón/Blanco 

4-) Azul                             8-) Marrón 

En el cable par trenzado de 4 pares, generalmente se usan sólo dos pares de conductores, uno para recibir (utilizando los cables 3 y 6) y otro para transmitir (utilizando 

los cables 1 y 2), sin embargo, no puede hacer ambas cosas al mismo tiempo, teniendo una transmisión half-duplex. Si se usan los 4 conductores la transmisión es full-duplex. 

 Tipos

Existen principalmente dos tipos de cables: No-Protegido (UTP) y Protegido (STP). 

* No-Protegido (UTP): El conjunto de pares sólo se encuentra cubierto por goma, por lo que está sujeto a interferencia electromagnética tanto de los pares vecinos como del ruido generado en el ambiente externo. Es un cable de 100 ohm y comprende el cable telefónico ordinario y los de Categorías 3,4,5,5e, 6 y 7. 

* Protegido (STP): los pares trenzados están cubiertos con una fina hoja metálica que reduce la interferencia. Provee mayor desempeño a menor data rate. Sin embargo, es más costoso y más difícil de trabajar.

El par trenzado sin apantallar (UTP), es usual en la red telefónica, y el par trenzado apantallado (STP), proporciona protección frente a la diafonía. Precisamente es el trenzado el que previene los problemas de interferencia. Son posibles velocidades de transmisión elevadas (100 Mbits/seg.) Si se ha instalado cable de grado de datos (de categoría 5). El trenzado debe mantenerse durante todo el recorrido del cable entre los puntos extremos de la conexión. El cable de par trenzado se utiliza usualmente en redes con topología Ethernet, en anillo con testigo y otras.

Categorías

Categoría 3: En 1991 fue publicado el estándar EIA-568, que especifica un cable muy parecido al telefónico que soporta hasta 16 MHz. Cada par se encuentra trenzado con un promedio de 10 a 12 vueltas por metro. Admite una velocidad de transmisión de 10 Mbits/seg., requisito para redes en anillo con testigo (4 Mbits/seg.) y Ethernet 10BaseT a 10 Mbits/seg. Este cable tiene cuatro pares y tres rizos por pie.

Categoría 4: es un cable que soporta hasta 20 MHz y ha sido usado muy poco en redes. Certificada la transmisión a 16 Mbits/seg., lo que constituye la calidad mínima aceptable para redes en anillo con testigo a 16 Mbits/seg. El cable tiene cuatro pares.

Categoría 5 : En 1995 se publicó el estándar EIA-568-A, donde se reflejan los avances en el diseño de cables y conectores y se especifican nuevos métodos de chequeo. Define el cable de cobre de 100 ohmios de cuatro pares trenzados, que puede transmitir datos a 100 Mbits/seg., lo que constituye un requisito para nuevas tecnologías basadas en Ethernet y en el modo de transferencia asíncrono (ATM). El cable tiene una baja capacitancia y exhibe un bajo nivel de diafonía. Cada par se encuentra trenzado con un promedio de 110 a 140 vueltas por metro. 

Ventajas

· Bajo costo del cable. 

· Alto número de estaciones de trabajo por segmento. 

· Facilidad para el mantenimiento y la solución de problemas. 

· Puede estar previamente cableado en el sitio. 

Desventajas

· Altas tasas de error a altas velocidades. 

· Ancho de Banda limitado. 

· Baja inmunidad al ruido. 

· Baja inmunidad al efecto crosstalk. 

· Alto costo de los equipos (hubs, racks, etc.) 

· Distancia limitada (100 metros por segmento). 

Utilidades

Aunque el cable Par Trenzado ha sido utilizado en diversas aplicaciones, tales como conexiones punto a punto entre distancias largas, usando para ellos centenares de pares en un solo cable, actualmente su mayor aplicación es en redes locales (Ethernet, Fast-Ethernet, 

etc.) y de hecho es el más utilizado en este campo, debido a su costo y facilidad de mantenimiento. 
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