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CONECTORES
En las redes y en la tecnología de computación en general, encontrará una amplia variedad de conectores. Si existe una manera extraña y confusa para unir dos cables en el mundo de la computación se las arreglará para convertirla en característica clave de un sistema de computación. Esto significa que para conectar dos piezas de equipo de computación es necesario utilizar el tipo necesario utilizar el tipo adecuado de cable para el respectivo tipo de conector, y hay que encontrar que pin se conecta con qué pin. Cada tipo de red utiliza cable especial y tipos  adecuados de conectores. A continuación se presentan los tipos de conectores. A continuación se presentan los tipos de conectores más comunes:

CONECTORES  EN T:

Este sistema requiere de que se corte el canal de comunicaciones y se coloquen conectores BNC (de Bayoneta) en cada extremo. El cable coaxial delgado utiliza este tipo de conectores para hacer conexiones a dos terminales.

CONECTORES  BNC:

(También conocidos como conectores de Bayoneta) Estos conectores se encajan en un conector en T para lograr así 3 vías de comunicación: 2 conexiones para proporcionar el flujo recto para la red y otro para la PC.

CONECTORES  RJ:

Son del tipo de enchufes telefónicos. Con este tipo de conectores es posible conectar el cableado telefónico. Las redes ocasionalmente usan los conectores RJ11 que pueden conectarse con dos o cuatro cables. Sin embargo, éstos también se emplean para las instalaciones telefónicas y resultan inconvenientes en una red, ya que conectar una tarjeta de red en un enchufe telefónico puede dañar tanto a la tarjeta como a la PC. Los conectores RJ45 son versiones más grandes del mismo diseño y permiten la conexión  de ocho cables. Si realmente desea hacerlo, estos conectores pueden insertarse en un enchufe telefónico con la ayuda de un martillo (esta no es una práctica muy recomendable aunque puede ser útil para descargar la tensión). El cable que utiliza estos conectores es el de par trenzado.

CONECTORES  DB:

Son conectores que se pueden encontrar en las conexiones de instrumentos seriales como las impresoras. Si las observan cuidadosamente, notará que la abrazadera (la pieza metal que rodea a los pins) del extremo masculino (el extremo que tiene los pins) y la silueta del extremo femenino tienen ambos la forma de una D.

Existen los siguientes tipos más comunes:

DB-9 con 9 pines

DB-15 con 15 pines

DB-21 con 21 pines

CONECTORES  EXÓTICOS:

El más común de los conectores exóticos son los conectores hermafroditas de IBM, que se usan con los cables de Token Ring. Estos extraños y aparatosos instrumentos no son ni masculinos ni femeninos: son realmente sólidos y difíciles de dañar. También en esta categoría tenemos a los conectores ópticos que se usan en los sistemas de fibra óptica, como FDDI.

PRECIOS EN DÓLARES
CONECTORES  EN T:

Conector BNC "T"              $ 84.95  Bolsa con 10 piezas.

CONECTORES  BNC:

Conector BNC                      $ 27.95  Bolsa con 10 piezas.

CONECTORES  RJ:

Conectores RJ11                  $ 45.95  Bolsa con 100 piezas.

Conectores RJ45                  $ 82.95  Bolsa con 100 piezas.

CONECTORES  EXÓTICOS:

Conectores ST                    $  74.95   Bolsa con 10 piezas.

Conectores SC                    $109.95   Bolsa con 10 piezas.

