RUTEADORES

Estos dispositivos realizan las mismas funciones que los puentes. Se utilizan cuando se requiere conectar  una red a diferentes redes (arquitecturas) en todo el mundo.

Como su nombre lo indica, ayudan a rutear los paquetes por la mejor ruta (más barata, más corta o menos utilizada) para así alcanzar su destino.

· Tienen su propia dirección de red  y sirven para configurarlos  mediante software.

· Pueden restringir el tráfico basado en el tipo de paquete (SMTP para correo electrónico)

· Pueden configurarse para filtrar paquetes.

· Actúan como traductores de protocolos, es decir, descifran características del mensaje como: (Formato de Trama, Tamaño de la Trama, Dirección Destino, Métodos de Detección de Correos, etc...)

Existen dos tipos de Ruteadores:

· Estáticos: Suelen ser difíciles de mantener, ya que el administrador de la red tiene que proporcionar información sobre como seleccionar sus rutas para los paquetes.

· Dinámicos: Estos observan todas sus interfaces y construyen tablas de ruteo que identifican las rutas óptimas (si hay una falla, hay conexión alterna para asegurar que el sistema es tolerante a fallas).

Una de las ventajas de los ruteadores  es que evitan que los problemas de una red afecten a otra.

Conocimiento Dinámico 
Por  medio del uso de tablas y protocolos de ruteo, los ruteadores poseen cierta inteligencia sobre la red entera, llamada conocimiento dinámico, pues estos protocolos de ruteo pueden descubrir cambios en la topología de la red y proporcionar un reenrutamiento  basado en sus tablas dinámicas, así como también pueden mantener un control en el número de saltos por sus inteligentes protocolos de ruteo.

Características: 
Emplean esquemas de ruteo con direcciones grandes, usualmente hasta 4 bytes para una red lógica (algunos emplean más como Novell IPX y OSI CLNP).


· Soportan paquetes de gran tamaño (Frame Relay usa paquetes de 8 kbytes).

· La velocidad interna del bus de datos es de alrededor de 1 Gbps.

· Una ventaja es que su funciuonalidad es6ta operada por medio de software (firmware), el cual puede ser actualizado de una forma sencilla.

· Comúnmente son conectados por circuitos reales o virtuales.

· Pueden realizar servicios orientados a conexión o bien, sin conexión.

· Pueden realizar conversión de medio (además de la normal de protocolo) para interconectar redes con medios distintos.

· La forma en que se le da mantenimiento y revisión es sencill, pues se puede realizar por software. Son manejados por medio de protocolos de administración de red como lo son SNMP, CMIP, NetView, LAN Net Manager, DEC MOP, Windows PC Configuration Builder.

Funcionamiento:

Un ruteador  enruta paquetes entre nodos basándose en la información del protocolo definido en el paquete, que incluye: Ruteo menos costoso, mínimo retardo, mínima distancia y mínima congestión por una ruta. Existen ruteadores de Multi-Protocolo que proveen, como su nombre lo dice, ruteo para múltiples protocolos, pero simultáneamente. 

Últimamente los ruteadores son vendidos con firmware y hardware de propósito específico para incrementar su carga útil (throughput) de paquetes ruteados (algunos alcanzan a enviar 200,000 paquetes  IP por segundo). Hay una comunicación entre ruteadores, la cual permiten que se conozcan automáticamente  las direcciones de dispositivos  conectados a una red de ruteadores, para lo cual usan un protocolo de ruteo interno y uno extremo hacía la red de redes. Pero también existe la posibilidad de que sus tablas de ruteo sean llenadas manualmente, lo cual es muy común. Constantemente realizan una revisión del estado en sus enlaces con otros ruteadores dentro de su red y fuera de ella, así como el llenado dinámico de sus tablas, y cambios en la topología, por medio de varios protocolos de ruteo: RIP (Routing Information Protocol), BGP (Border Gateway Protocol), u OSPF (Open Shortest Path First).

Un ruteador puede simplemente enviar por otro puerto local o bien encapsular para salir hacía una red WAN (puede encapsular tráfico IP dentro de tramas de Frame Relay, de SMDS o de Celdas de ATM; puede además realizar un cambio entre tramas y celdas.

La utilidad de un ruteador en la comunicación de una VLANs  que en su interior pueden tener exclusivamente switches. De hecho la integración de switches y ruteadores permite contener los dominios de broadcast, mejorar el cálculo de las rutas y permitir que los servicios de red realicen los requerimientos de las aplicaciones. Una forma de lograrlo es implementar una arquitectura de punto de control basado en servidores de ruteo. Un servidor de ruteo obrtiene la topología de red y la información de toda la red y sus nodos, por esto está en posición de optimizar globalmente el desempeño de la red. Las rutas para el tráfico que se envía por la red  son calculadas por el servidor de ruteo usando la aproximación que puede  ser caracterizada por la frase: “rutea una vez, switchea muchas veces”. El servidor de ruteo solo  se invoca una vez durante la llamada inicial o el establecimiento de sesión determinando la ruta y pasando la información a cada uno de los nodos de switcheo a lo largo de la ruta escogida; la información intercambiada entre compañeros de sesión nunca tiene que ir a través del servidor de ruteo. Después de esta actividad inicial el tráfico solo se envía a lo largo de la ruta escogida.

Con esta facilidad es posible controlar muchas características del servicio de la red. Por ejemplo, las rutas a través de la red pueden ser establecidas basándose en la seguridad, ruteando algunos tipos de tráfico por conexiones físicamente seguras o encriptados. Alternativamente, el servidor puede direccionar ciertas aplicaciones como video o voz hacia conexiones con ciertas características determinadas. Puede considerar prioridad, reservar ancho de banda, eficientar el uso de ancho de banda y minimizar los costos de transmisión para designar cierta ruta.

Finalmente, este tipo de ruteo es ideal para soportar una nueva línea de APIs deseñados para proveer cierta calidad de servicio (QoS). Estas APIs QoS serán necesarios no solo en redes ATM, las redes basadas en servidor de ruteo se espera que soporten estas capacidades para las redes basadas en trama como Ethernet.
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3Com® OfficeConnect® Remote 840 SDSL Router 



Los ruteadores 3Com para LAN provee alta calidad en la velocidad, así como una múltiple conectividad para oficinas caseras y pequeños negocios. Utiliza los protocolos TCP/IP y cuatro puertos concentradores ethernet para el acceso a Internet. 

Estos son una solución para pequeñas empresas y corporaciones de acceso LAN,  provee una excelente solución para el servicio de la red, su interconexión, transferencia de archivos y otras aplicaciones que requieren alta velocidad de acceso (sobre los 1,568 Mbps).  Para 4 10 BASE-T puertos de Ethernet, estos soportan cualquier numero de usuarios con funciones de puente y ruteo. Este ruteador incluye soporte Plug and Play puede ser configurado en minutos. 

Soporte para  252 equipos conectados a red.

Precio de Lista   $499.00 dlls.

* High Performance RISC procesador          deliberado de alta velocidad, escalable VPN.





* Sencillo para redes WAN.





* Cable Par Trenzado en estandar de 10/100 Base T con Fast Ethernet para conexiones LAN.





* Procesador RISC.





Ancho de Banda de 50 Mbp.


Soporta 52 equipos








* Dimensiones de 8.89 cm * 44.45 cm * 46.36 cm





* Peso de 14 Kg.





* Precio de Lista : 190 dlls











Dice el maestro que esta mal el precio    ¿?
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