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VISUAL  BASIC  6.0

INTRODUCCIÓN


Visual Basic es un lenguaje de desarrollo para Windows. Su lenguaje se basa en el Basic de antaño, aunque debido a sucesivas evoluciones poco tiene que ver con él. Es necesario especificar que Visual Basic independientemente o bien como parte del conjunto de herramientas de programación Visual Studio 6.0.


Microsoft Visual Basic 6.0, es la herramienta de desarrollo rápida de aplicaciones (RAD) cliente servidor, así como aplicaciones de negocios. Microsoft Visual Basic 6.0 ayuda a los desarrolladores a estructurar negocios y soluciones basadas en Web. Incluye las herramientas para crear bases de datos visuales integradas y un  ambiente RAD que promueve la productividad. Asimismo, la recopilación del código nativo proporciona aplicaciones más rápidas. Con las ediciones Learning (aprendizaje), Profesional (profesional), y Enterprise (empresarial), Visual Basic 6.0 satisface las necesidades de cualquier desarrollador.


El sistema de desarrollo Microsoft Visual Basic es la herramienta más productiva para crear soluciones para Windows e Internet. El entorno de desarrollo de aplicaciones, completo y efectivo, ayuda a los programadores a crear y a distribuir aplicaciones cliente/servidor, además de ayudar a la programación para Internet utilizando las herramientas y técnicas de programación familiares de Visual Basic.

CONCEPTO


Visual Basic es un Sistema creado por Microsoft para el desarrollo rápido y eficaz de aplicaciones visuales que se ejecutan sobre los sistemas operativos Windows NT, Windows  95 y Windows 98.

VERSIONES DE VISUAL BASIC  6.0.


Como ya viene siendo tradicional, el lenguaje Visual Basic se ha presentado en diferentes versiones para que cada uno pueda elegir la que más se adapta a sus necesidades y a sus gustos. En Visual Basic 6.0 encontramos tres versiones o ediciones diferentes del mismo lenguaje:

Edición de aprendizaje de Visual Basic  6.0.


El equipo de desarrollo de Microsoft supone que el usuario  de esta versión no tiene ninguna experiencia previa en programación. Básicamente está pensada para estudiantes,  aficionados  o gente que requiera una cierta idea sobre como desarrollar aplicaciones para Windows.

Edición profesional de Visual Basic 6.0.


Esta versión esta diseñada para profesionales individuales o programadores de una determinada corporación que necesiten crear una aplicación disponible para Internet o bien una determinada aplicación cliente-servidor.

Edición empresarial de Visual Basic 6.0


Diseñada para equipos de programadores, la versión empresarial de Visual Basic 6.0, que tienen que crear aplicaciones distribuidas cliente-servidor y necesiten un alto rendimiento. O bien para aquellos que necesitan crear aplicaciones de Internet o Intranet.

CONCEPTOS BÁSICOS DE VISUAL BASIC

· FORMAS: Las formas funcinan como la interfaz gráfica entre el usuario y la aplicación. Las formas son ventanas que pueden contener objetos como controles, gráficas e imágenes.

· OBJETOS: Son las representaciones gráficas de los objetivos.

· PROPIEDADES: Características  o atributos de un objeto.

· MÉTODOS: Acciones que realiza una forma o control.

· EVENTOS: Acciones que son reconocidas por una forma o control.

· TIEMPO DE DISEÑO: Es definido como el tiempo en el que se está construyendo la aplicación en el ambiente de Visual Basic.

· RUN TIME: Es el tiempo en el que se está corriendo la aplicación y el usuario interactúa con la aplicación.

DEFINICIÓN DE LOS ELEMENTOS QUE CONFORMAN EL AMBIENTE DE VISUAL BASIC

· CAJA DE HERRAMIENTAS (O TOOLBOX). Esta contiene los objetos y controles que se pueden agregar a las formas de un proyecto de aplicación.
· FORMAS (FORM). Al ejecutar una aplicación, las formas sirven  como ventanas que pueden contener diversos objetos que le permiten a los usuarios interactuar con la aplicación.
· VENTANA DE CONTROL (PROYECT WINDOW). L a ventana de control lista las formas que forman parte del proyecto. Desde esta ventana se puede cambiar fácilmente entre las formas y las ventanas de código usando los botones ver formulario (view form) y ver código (view code).
· VENTANA DE PROPIEDADES (PROPERTY WINDOWS). Esta ventana lista las propiedades de un objeto. Por medio de esta ventana se pueden modificar las propiedades.
· VENTANA DE CÓDIGO (CODE WINDOE). Es la ventana donde se escribe cada forma del proyecto. Existe una ventana de código para cada forma del proyecto.

CARACTERÍSTICAS DE VISUAL BASIC 6.0


Código nativo: Ediciones profesional y empresarial. Puede compilar un proyecto de Visual Basic con código nativo para una ejecución más rápida. También puede personalizar el código nativo con las nuevas opciones del compilador y depurar el código nativo con el entorno de Visual C++.


Creación de sus propios controles Active X: Ediciones profesional y empresarial. Puede combinar los controles existentes o crear el suyo desde cero. Los controles Active X creados con Visual Basic tienen eventos, compatibilidad con enlace a datos, soporte de licencias, páginas de propiedades, características para Internet y mucho más.


Múltiples proyectos: Todas las ediciones. Puede abrir múltiples proyectos en la misma instancia de Visual Basic. Se utiliza para depurar los controles Active X.


Creación de documentos Active X: Ediciones profesional y empresarial. Los documentos Active X, tan fáciles e intuitivos como diseñar las aplicaciones tradicionales de Visual Basic, despliegan sus aplicaciones de Visual Basic en las ventanas de Internet e Intranet.

Asistentes: Todas las ediciones. En la Edición de aprendizaje, el Asistente para aplicaciones es nuevo y se ha mejorado el Asistente para instalar con el fin de permitir la creación de archivos de dependencias para un proyecto estándar. Ediciones profesional  y empresarial. En la edición profesional, son nuevos el Asistente para interfaz de controles Active  X, el Asistente para la migración de documentos Active X, el Asistente para formularios de datos y el Asistente de páginas de propiedades. El asistente para instalar se ha mejorado de modo que sea compatible con la distribución a través de Internet, la instalación de componentes remotos de servidor mediante  COM distribuido (DCOM) y Automatización remota, y la posibilidad de crear archivos de dependencias para proyectos y componentes creados con Visual Basic. La  Edición profesional también incluye la barra de herramientas Asistente y el Administrador de asistentes.


Modelo de extensibilidad: Ediciones profesional y empresarial. El nuevo modelo le permite extender por programa el entorno de desarrollo y controlar proyectos, eventos, código y elementos visuales.


Declaración, desencadenamiento y tratamiento de sus propios eventos: Todas las ediciones. Los objetos proporcionados por sus componentes pueden desencadenar eventos que otras aplicaciones pueden tratar. Puede tratar los eventos desencadenados por otras aplicaciones, o por sus propios objetos, mediante variables  WithEvents. Los eventos son una alternativa simple a las devoluciones de llamadas asíncronas.


Mejoras en el editor de código: Todas las ediciones. Bloque con comentarios y Bloque sin comentarios agregan y quitan el carácter de comentario de cada línea de un bloque de texto seleccionado . Lista de  propiedades y métodos presenta una lista desplegable con las propiedades disponibles para cada control. Información rápida automática muestra la sintaxis de instrucciones y funciones. Los indicadores de margen marcan los puntos de interrupción y la instrucción actual; el indicador  Siguiente instrucción se puede arrastrar. Los nuevos botones Ver procedimiento y Ver  módulo completo facilitan ver tanto el procedimiento seleccionado como el código completo de un módulo. Puede arrastrar y colocar desde la ventana de código a la ventana Inspección. La inspección instantánea en el modo de depuración le permite ver los valores actuales como información sobre herramientas.


Transferencia de componentes por Internet: Ediciones profesional y empresarial. Puede utilizar el Asistente para instalar con  el fin de empaquetar sus componentes de forma específica para su despliegue en el Web.


Enumeraciones: Todas las ediciones. Con la Edición de aprendizaje, ahora puede definir constantes con nombre relacionadas al agruparlas en un enumerador o Enum. Ediciones profesional y empresarial  Con la edición profesional, es posible incluir tipos enumerados en la biblioteca de tipos de los componentes Active X para su uso por parte de cualquier programador que utilice el componente.


Arrastrar y colocar OLE: Todas las ediciones. La mayoría de los controles ahora son compatibles con operaciones de arrastrar y colocar entre aplicaciones OLE; por ejemplo, puede arrastrar el contenido de un documento de Word a un control TextBox.

FUNCIONAMIENTO DE VISUAL BASIC  6.0


Lo que podemos hacer con Visual Basic es desde diseñar interfaces de usuario innovadoras hasta utilizar objetos de otras aplicaciones, desde manipular texto y gráficos a trabajar con bases de datos, Visual Basic proporciona las herramientas que necesitaremos para realizar correctamente nuestro trabajo.


Utilizar los controles estándar de Visual Basic. Describe los controles intrínsecos de Visual Basic y cómo los puede utilizar.


Programar con objetos. Trata en profundidad los objetos, incluida la creación de clases y el uso de Diseñadores Active X.


Programar con componentes. Trata las técnicas para utilizar componentes active X en sus propias aplicaciones.


Responder a eventos del mouse y del teclado. Descripción del procesamiento de las entradas del usuario, incluidos los eventos relacionados con arrastrar y colocar.


Trabajar con texto y gráficos. Explica cómo debe utilizar los métodos gráficos y de texto de Visual Basic para presentar e imprimir.


Depurar su código y tratar los errores. Explica qué debe hacer cuando algo no funciona de la manera prevista, en tiempo de diseño o en tiempo de ejecución.


Tener acceso a datos. Técnicas para trabajar con bases de datos y procesar archivos.


Diseñar buscando el rendimiento y la compatibilidad. Técnicas de optimización para hacer sus aplicaciones más rápidas o más pequeñas.
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NOVEDADES EN EL LENGUAJE


El núcleo principal del lenguaje Visual Basic a sufrido algunas novedades. Para una mejor lectura y una mejor comprensión vamos a proceder a dividirlos en dos subgrupos: el primero de ellos será el de las novedades del lenguaje en sí mismas y el segundo las novedades en lo referente a funciones de cadena.


Dichas modificaciones o ampliaciones corresponden al núcleo del lenguaje y por consiguiente van a ser aplicables a todas las ediciones de Visual Basic 6.0. Una de las novedades es que ahora las funciones y los diferentes procedimientos de propiedades van a ser capaces de devolver arrays.

En todas las ediciones se ofrecen unos objetos de sistema llamados File System Object.


I Drive: objeto que permite obtener más información sobre las distintas unidades de disco que posee el sistema, información tal como, por ejemplo, su nombre de recurso compartido o el espacio. No es necesario que estén conectadas al sistema las unidades de las cuales vamos a obtener información, es decir, puede, por ejemplo accederse a ellas desde una red de área local. Además las unidades pueden ser también de CD-ROM, disco RAM, etc.


I Fólder: dicho objeto permite crear, borrar y mover carpetas, así como requerir ala sistema información diversa sobre los directorios.


I FileSystemObject: el principal objeto de todo el grupo y es el que nos proporciona acceso al sistema de ficheros del ordenador.


I TextStream: objeto que permitirá leer y escribir fichero de texto.


La función CallByName permitirá acceder a una determinada propiedad o método especificando una cadena que contenga el nombre de la propiedad o el método.


Otra novedad disponible en todas las versiones es que ahora con la función CreateObject, la cual nos permitía crear una referencia a un objeto Actives, podremos especificar entre sus argumentos si lo deseamos, un nombre de máquina para así crear objetos en máquinas remotas.


La función StrConv ha sido convenientemente ampliada y ahora tiene un argumento opcional:  StrConv (string, conversión, LCID) Dicho argumento permite especificar un identificador de localización distinto al identificador establecido por defecto que en este caso sería el del sistema.
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Nuevas funciones de cadena


Han sido añadidas a un total de catorce nuevas funciones, en todas las versiones del lenguaje, para ampliar su funcionalidad.

I WeekDayName: esta función  devolverá una cadena indicando un determinado día de la semana.

Split: retornará un array unidimensional que contendrá un determinado número de subcadenas.

I Round: devolverá un número redondeado.

I Replace: devuelve una cadena en la que se ha reemplazado una determinada subcadena por otra subcadena un determinado número de veces.

I MonthName: esta función retornará una cadena indicando un mes determinado del año.

I FormatPercent: devuelve una expresión convenientemente formateada como un porcentaje, es decir, multiplicada por cien con el carácter de porcentaje (%).

I FormatNumber: devuelve una expresión  formateada como un número.

I FormatDateTime: devolverá una expresión convenientemente formateada como una fecha o bien como una hora.



ASISTENTES


En esta nueva versión del lenguaje se han incluido nuevos asistentes y se han  mejorado algunos de los que ya existían. Así como también se ha mejorado su control de carga. A continuación se muestran las novedades en este campo:


Algunos de los asistentes han sufrido diversas mejoras, y entre todos quizás el que mayor remodelación ha sufrido es el instalador de aplicaciones, también conocido como Setup Wizard. Podremos ejecutarlo como un Add-In dentro de Visual Basic o bien desde la línea de órdenes como una línea más de un hipotético proceso bat. Por otra parte también se ha mejorado el control sobre el menú de inicio y sobre los grupos e iconos que crea la instalación d nuestro programa.

El  Asistente para Objetos de Datos se encuentra presente en la edición profesional y empresarial de Visual Basic, y permitirá crear clases y controles de usuario, los cuales van a estar unidos a un determinado entorno de datos. En cierta manera podríamos decir que automatiza la creación de objetos para una arquitectura de tres capas. Este asistente se ha ampliado y nos permite ahora construir formularios a partir de tablas o consultas almacenadas, utilizando para ello el control de datos ADO.


El Asistente de la barra de herramientas puede lanzarse desde dentro del asistente de aplicaciones o bien individualmente desde el menú de Add-Ins. Se encuentra disponible en todas las ediciones y permite crear una barra de herramientas personalizada.

El Diseñador de Add-Ins nos pemitirá empezar  de forma inmediata una aplicación, diseñando los complementos por defecto, el nombre de la aplicación, su versión y otras características.

LISTA DE PRECIOS



EL COMPILADOR DE VISUAL C++

VERSIÓN 6

INTRODUCCIÓN

El nuevo Visual C++ de Microsoft proporciona un entorno general, actualizado, a nivel de producción para el desarrollo de todas las aplicaciones para Windows 95/98 y Windows NT. La versión 6 de Visual C++ de Microsoft abarca tres configuraciones diferentes: Ediciones Básicas, Profesionales y para Desarrollo.

Novedades de Visual C++ versión 6

La versión 6.0 de Visual C++ de Microsoft proporciona nuevas prestaciones, tal como AutoCompletion que facilita la codificación, y Edit y Continue que optimiza las sesiones de depuración. Otras prestaciones admiten Active Platform (Plataforma activa), como Dynamic HTML (HTML Dinámico) y Active Document Containment (Contención de documento activo). OLE DB Consumer y Provider Template Support (Soporte de plantilla del proveedor y consumidor OLE DB) y ADO Databinding (Atadura de datos ADO) se han diseñado como ayuda a las bases de datos y para controlar a los desarrolladores que utilizan MFC y ATL. Estas nuevas prestaciones se detallarán a continuación.

Edición básica

La edición básica de Visual C++ de Microsoft permite dominar fácilmente el lenguaje C++ mientras se utiliza el conjunto de herramientas de Visual C++ profesional. Esta edición contiene todas las prestaciones de la edición profesional, excepto las optimizaciones de código, el Profiler y el enlace estático a la biblioteca MFC. Es una opción perfecta para los estudiantes y su bajo precio permite aprender C++ de forma independiente. La licencia para la edición básica prohibe utilizar el producto para el desarrollo de software de distribución.

Edición profesional

La edición profesional de Microsoft proporciona a los desarrolladores la licencia para distribuir programas desarrollados bajo esta herramienta, y tiene la ventaja sobre la Edición básica de añadir servicios y controles para plataformas Win32, incluyendo Windows 95/98 y Windows NT. Estas prestaciones permiten conseguir la interfaz de usuario gráfica del sistema operativo o las API de la consola.

Las nuevas prestaciones incorporadas en la Edición Profesional incluyen:

 Nuevas palabras clave de C++ bool, explicit, false, mutable, true y typename, para mejorar el rendimiento de C++.

 Utilización de _declspec para declarar si el atributo de la clase de almacenamiento especificada se aplica a un tipo o a una variable de un tipo.

 El compilador admite archivos COM.

 Opciones de optimización del nuevo compilador

 AppWizard actualizado que automatiza la clase de diálogo en una aplicación basada en diálogos.

· Monikers asíncronos (URL) MFC (ofrece comunicaciones vía Internet para aplicaciones asíncronas). 

 Active Documents (Documentos activos), visualizándose en la ventana de cliente completa de un navegador web (por ejemplo, Internet Explorer), o en un contenedor OLE (por ejemplo, Microsoft Word).

· API de Internet para Win32 (WinInet) hace de Internet una parte integral de cualquier aplicación, simplificando los servicios FTP, HTTP y gopher de Internet. 

 Biblioteca de plantillas activas (Active Template Library, ATL).

 Biblioteca de tiempo de ejecución de C.

 Biblioteca estándar ANSI de C++.

 ERRLOOK, que mejora los mensajes de error del sistema.

Edición para desarrollo (Enterprise Edition, usada en este texto)

La Edición para desarrollo tiene todas las posibilidades de la Edición profesional y, además, permite a los desarrolladores crear y depurar aplicaciones cliente/servidor para Internet e incluso intranet. Esta edición posee herramientas adicionales para trabajar con bases de datos SQL y depurar procedimientos SQL almacenados. El sistema de control de código fuente Visual SourceSafe simplifica el desarrollo en un entorno de equipo. Las prestaciones exclusivas de la Edición para desarrollo incluyen:

 Servidor de transacción de Microsoft especializado.

 Herramientas de bases de datos visuales;

 Admite tipos de datos SQL extensivos.

Requisitos mínimos hardware y software

El compilador Visual C++ estándar de Microsoft funcionará en un gran rango de computadoras con procesadores Intel.

La siguiente lista muestra los requerimientos hardware y software mínimos necesarios para ejecutar la versión de 32 bits del compilador Visual C++ de Microsoft:

 Microsoft Windows 95/98 o Windows NT.

 Microsoft Visual C++

 Intel 486 o superior

 l6MB de RAM.

 Pantalla con resolución 800 x 600 o superior

 20 MB de espacio de disco fijo libre.

 Ratón u otro periférico para señalar.

 InstallWizard está diseñado para computadoras típicas de desarrollo, lo que significa un procesador Pentium y una resolución de 800 x 600 o superior. Se puede ejecutar lnstallWizard en una pantalla de 640 x 480, pero es posible que se necesite disponer de ventanas diferentes para ver toda la información.

 

Hardware y Software recomendados

Los requerimientos software y hardware mínimos no siempre son la opción óptima para la facilidad de uso, rendimiento y disfrute del producto completo. Recomendamos el siguiente perfil de sistema para optimizar el ciclo de desarrollo de programas en C y C++.

 

 PC con procesador Pentium, a velocidad de 200MHz (o superior).

 32 MB de RAM.

 1GB de espacio de disco fijo.

 Monitor Super VGA.

 Unidad de disco de alta densidad (3,5 pulgadas).

 Unidad de CD-ROM (para documentación en línea).

Directorios

La Tabla 1.1 muestra el grupo típico de subdirectorios para la instalación del compilador Visual C++, realizado en el subdirectorio MSVC.

También se encontrarán varios archivos README en el subdirectorio MSDEV. Estos archivos se utilizan para proporcionar información sobre la última versión (y errores) del compilador.

 

Tabla 1.1. Subdirectorios importantes de Visual C++

Localización Objetivo

BIN Archivos ejecutables y herramientas de desarrollo necesarias para implementar aplicaciones de 32 bits.

HELP Archivos de ayuda.

INCLUDE Archivos de cabecera y de tiempo de ejecución de C++

LIB Bibliotecas de Win32 SDK y de tiempo de ejecución de C++

MFC Microsoft Foundation Class (MFC).

Archivos de Biblioteca

OLE Archivos para el desarrollo de aplicaciones OLE.

PROJECTS Subdirectorio utilizado para organizar los proyectos de desarrollo.

TEMPLATES Subdirectorio utilizado para organizar las plantillas de objetos.

SAMPLES Programas de ejemplo.

 

 

 

 

 

El sistema de desarrollo

El compilador Visual C++ de 32 bits de Microsoft para Windows 95/98 y Windows NT incorpora nuevas herramientas de desarrollo de Windows completamente integradas y una interfaz visual. Por ejemplo, las capacidades de depuración del CodeView original de Microsoft son ahora directamente accesibles desde el depurador integrado del compilador Las secciones siguientes muestran aquellas utilidades que incorpora directamente el compilador Visual C++ de Microsoft.

El nuevo depurador integrado

Microsoft extrae directamente la potencia de su depurador CodeView original en la plataforma de Visual C++ y la coloca en su nuevo depurador integrado. Al depurador se accede desde el menú Debug (Depurar). El depurador integrado permite ejecutar programas en un solo paso, visualizar y cambiar contenidos de las variables, e incluso volver a las secciones de código. Será de gran ayuda para aquellos programas que se compilan, pero que no parece que realizan lo que se esperaba.

Los nuevos editores de recursos integrados

A estos editores se accede desde el menú Resource (Recurso). Los editores de recursos permiten diseñar y crear recursos de Windows, como mapas de bits, cursores, iconos, menús y cuadros de diálogo. Los recursos permiten crear interfaces de usuario visualmente atractivas para las aplicaciones. En las próximas secciones, se verá información específica sobre cuatro de los editores de recursos más conocidos.

El editor de cuadros de diálogo

El editor Cuadro de diálogo es una herramienta de desarrollo gráfico importante que permite crear rápida y fácilmente cuadros de diálogo de aspecto profesional. El editor Cuadro de etiquetas de los cuadros de diálogo, marcos, selecciones de opciones y cuadros de verificación, ventanas de texto y barras de desplazamiento.

El editor Cuadro de diálogo permite combinar numerosos controles en los cuadros de diálogo personalizados. Los controles combinan una representación gráfica visual de una característica con un conjunto predefinido de propiedades que se puede personalizar Por ejemplo, los cuadros de verificación, los botones de opción y los cuadros de lista son todos los formatos de controles de Windows.

Los editores de imágenes

Los editores de imágenes gráficas permiten crear fácilmente mapas de bits, iconos y cursores personalizados. Un mapa de bit es un dibujo de algo (por ejemplo, una exclamación utilizada en un mensaje de advertencia). Un icono es una imagen en color pequeña utilizada para representar una aplicación cuando se minimiza. Visual C++ incluso permite utilizar un editor de imagen para crear cursores personalizados. Por ejemplo, se podría diseñar un paquete financiero con un cursor similar al signo de dólar Los iconos, cursores y mapas de bits personalizados se pueden guardar en un archivo con extensión .RC y se pueden utilizar en archivos de órdenes de recursos. Se conocerá la forma de utilizar estos recursos en los Capítulos 20 al 23.

El editor binario

El editor binario permite editar un recurso a nivel binario en formato hexadecimal o ASCII. También puede utilizar la orden Find (Buscar) para buscar cadenas ASCII o bytes hexadecimales, y utilizar expresiones regulares con la orden Find para que se ajusten a un patrón. Sólo se deberla utilizar el editor binario cuando se necesite visualizar o realizar pequeños cambios sobre los recursos personalizados o tipos de recursos que no soporte el entorno Microsoft Developer Studio.

El editor de cadenas

Una tabla de cadenas es un recurso de Windows que contiene una lista de identificadores (ID), valores y nombres para todas las cadenas de la aplicación. Por ejemplo, el indicador de la barra de estado se encuentra en la tabla de cadenas. Una aplicación sólo puede tener una tabla de cadenas. Las tablas de cadenas facilitan la localización de la aplicación en diferentes lenguajes Si todas las cadenas están en una tabla de cadenas, se puede localizar la aplicación traduciendo las cadenas (y otros recursos) sin modificar el código fuente.

Herramientas adicionales

Las herramientas adicionales de Visual C++ que están integradas en el compilador se encuentran en el menú Tools (Herramientas). Estas incluyen Spy++, MFC Tracer, Control Wizard, AVI Editor, DataObject Viewer y ActiveX Control Test Container. La utilidad Spy++ será de gran ayuda cuando se trabaje con aplicaciones Windows de 32 bits.

 Ratón lntelliPoint de Microsoft.

Active Control Test Container (Contenedor de prueba de controles activos)

La herramienta Test Container (Contenedor de prueba) es una aplicación diseñada por Microsoft que permite probar rápidamente los controles personalizados. Las propiedades y prestaciones del control se pueden modificar en el contenedor de prueba.

API Text Viewer (Visor de Texto API)

API Text Viewer permite visualizar constantes, variables, declaraciones y tipos que se pueden copiar desde archivos API a aplicaciones de Visual Basic.

AVI Editor (Editor AVI)

AVI Editor permite visualizar, editar y unir archivos AVI.

Data Object Viewer (Visor de objetos de datos)

Data Object Viewer muestra la lista de los formatos de datos ofrecidos por los objetos de datos OLE y ActiveX creados por el Portapapeles o por operaciones de arrastrar y pegar

DDE Spy

DDE Spy se utiliza para hacer un seguimiento de todos los mensajes.

DocFile Viewer (Visor de DocFile)

DocFile Viewer muestra los contenidos de un archivo compuesto pequeño.

Error Lookup

Esta herramienta permite visualizar un análisis detallado de un mensaje de error.

Help Walk Utility

La utilidad help Walk enumera los bloques de memoria en una pila específica.

 

 

Help Workshop

Esta herramienta ofrece el marco de trabajo adecuado para navegar desde las interfaces de usuario de una aplicación a los contextos de ayuda. La Implementación de la navegación adicional dentro del archivo de Ayuda forma parte del dominio de la edición de ayuda y no del dominio de la programación. El objetivo de esta utilidad es describir el proceso general sobre la edición de archivos de Ayuda.

Cliente OLE, Herramientas y Vistas

El OLE Viewer muestra los objetos OLE y ActiveX instalados en la computadora y las interfaces que admiten. También permite editar el registro y ver las bibliotecas de tipos.

Process Víewer (Visor del proceso)

El Process Viewer permite establecer y visualizar rápidamente todas las opciones necesarias para seguir los procesos elementos de proceso y de intervalo temporal del procesador actual. Para iniciar el Process Viewer simplemente se pulsa dos veces con el ratón sobre el icono Process Viewer en el cuadroResource Viewer (Visor de recursos)

Esta herramienta permite acceder a los recursos del proyecto.

ROT Viewer (Visor ROT)

ROT Viewer muestra información sobre los objetos ActiveX y OLE que actualmente están en memoria.

 de grupo Visual C++. 

Spy++

Spy++ es una utilidad que proporciona una visión gráfica de los procesos, elementos de proceso, ventanas y mensajes de ventanas del sistema.

 

Stress Utility (Utilidad Stress)

La aplicación Stress permite la adquisición de recursos del sistema para las pruebas difíciles con pocos recursos. Los recursos obtenidos incluyen la pila global, la pila de usuario, la pila GDI, el espacio de disco y los descriptores de archivos. Stress ofrece las asignaciones de estos recursos de forma fija, aleatoria y dependientes del mensaje. Además proporciona varias opciones de incidencias para ayudar a localizar y reproducir los errores.

MFC Tracer

MFC Tracer es una herramienta que permite al programador configurar los indicadores de seguimiento de AFX.INI. Estos indicadores se utilizan para definir la categoría de los mensajes Trace que se envían desde la aplicación a la ventana de depuración. Por tanto, Tracer es una herramienta de depuración. La herramienta MFC Tracer se utilizará al desarrollar aplicaciones MFC en los Capítulos 23 al 27.

UUID Generator (Generador UUID)

UUID Generator se utiliza para generar un identificador único (UUID) que permite que las aplicaciones del cliente y del servidor se reconozcan mutuamente.

WinDiff

La utilidad WinDiff también se encuentra en el grupo Visual C++ Esta herramienta permite comparar gráficamente y modificar dos archivos o dos directorios. Todas las opciones de WinDiff funcionan como sus equivalentes en el Explorador de Windows 95/98 o en el Explorador de Windows NT.

Zoomin

La utilidad Zoomin (ZOOMIN.EXE) se puede utilizar para capturar y ampliar una parte del escritorio de Windows.

Nuevas herramientas y utilidades

El nuevo Developer Studio ha incorporado nuevas y mejores prestaciones para hacerlo más fácil incluso que desarrollar aplicaciones de clase universal. Las nuevas incorporaciones incluyen la posibilidad de acceder a Visual J++ 1.1 y Visual lnterDev, así como Visual C++ 6.0 y MSDN.

Automatización y macros

Con 1as secuencias de ordenes (Script) de Visual Basic se pueden automatizar rutinas o tareas repetitivas. Mientras que el almacenamiento de una macro permite editar de forma sencilla y rápida. Developer Studio permite manipular componentes Studio como objetos, permitiendo automatizar tareas que incluyen apertura, edición y cierre de documentos o modificar el tamaño de las ventanas

Visor de clases (Classview)

El nuevo Visor de clases mejorado funciona tanto con las clases de Java como con las clases de C++. Se pueden crear nuevas clases utilizando la MFC la ATL o clases personalizadas. El visor de clases también presenta la posibilidad de visualizar y editar interfaces para objetos COM implementados en MFC o ATL. 

Barras de herramientas y menús personalizables

Developer Studio facilita la personalización de las barras de herramientas y de los menús para ajustarse a la forma de trabajo del usuario Por ejemplo. se puede:

Conectivídad con Internet

La visualización de páginas Word Wide Web en el Developer Studio es bastante rápida con el novedoso InfoViewer o con el propio navegador web registrado para visualizar Microsoft en el Web. Con una dirección web en la ventana URL, se puede pulsar con el ratón la dirección para visualizar la página web. 

Archivos y áreas de trabajo de proyectos

El nuevo sistema de proyecto flexible de Developer Studio permite, de forma sencilla, disponer de un espacio de trabajo con diferentes tipos de proyectos. Por ejemplo, se puede crear un espacio de trabajo que contenga un proyecto de Visual ínterDev y una applet (pequeña aplicación) de J++.

Conectivídad con Internet

La visualización de páginas Word Wide Web en el Developer Studio es bastante rápida con el novedoso InfoViewer o con el propio navegador web registrado para visualizar Microsoft en el Web. Con una dirección web en la ventana URL, se puede pulsar con el ratón la dirección para visualizar la página web. 

Archivos y áreas de trabajo de proyectos

El nuevo sistema de proyecto flexible de Developer Studio permite, de forma sencilla, disponer de un espacio de trabajo con diferentes tipos de proyectos. Por ejemplo, se puede crear un espacio de trabajo que contenga un proyecto de Visual ínterDev y una applet (pequeña aplicación) de J++.

Funciones inline (Funciones en línea)

El compilador de Visual C++ de Microsoft admite completamente las funciones en línea. Esto significa que las funciones de cualquier tipo o combinación de instrucciones pueden ser expandidas en línea. Muchos de los compiladores de C++ conocidos restringen la característica en línea a ciertos tipos de instrucciones o expresiones (por ejemplo, la opción en línea podría ser ignorada por cualquier función que contenga una instrucción switch, while o for). El compilador de Visual C++ permite controlar las rutinas más críticas en velocidad (incluyendo los constructores o funciones miembro de las clases muy pocas veces utilizadas) sin restringir su contenido

Opciones del compilador

Los compiladores de Visual C++ utilizados en este libro son compiladores de optimización global que permiten obtener todas la ventajas de las distintas opciones de velocidad o tamaño del código para cada tipo de programa desarrollado. En esta sección, se tratarán aquellas opciones directamente relacionadas con el compilador C++ de Microsoft de 32 bit, versión 4.0. Si se está utilizando un compilador de 16 y/o 32 bit, versión 2.0, las opciones serán similares, pero situadas en diferentes fichas.

Generales

En la ficha General se puede especificar la utilización o no de la biblioteca Microsoft Foundation Class. También se pueden indicar los directorios de salida para archivos compilados en C/C++ intermedios y finales.

Debug (Depuración)

En la ficha Debug se puede especificar la ubicación de un archivo ejecutable junto con el directorio de trabajo, los argumentos opcionales del programa y un nombre de archivo y camino para ejecutables remotos. Además, utilizando la lista Category, se pueden especificar las bibliotecas de enlace dinámicas adicionales (DLL).

Custom Build (Construcción personalizada)

En la ficha Custom Build se pueden especificar herramientas personalizadas para utilizar en proyectos de desarrollo. Esto incluye herramientas para la ejecución del archivo resultante de la configuración del proyecto.

La ficha C/C++ permite seleccionar de entre las siguientes categorías: General, C++ Language (Lenguaje C++), Code Generation (Generación de código), Customization (Personalización), Listing Files (Listado de archivos), Optimizations (Optimizaciones), Precompiled Headers (Archivos de cabecera precompilados) y Preprocessor (Preprocesador).
General

La categoría General permite definir el nivel de advertencias, especificar la información de depuración, establecer las optimizaciones del compilador indicar las definiciones del preprocesador y listar las opciones del proyecto.
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