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	INTRODUCCION

Windows NT y Win 98 son sistemas operativos creados por Microsoft. Un sistema operativo es un intermediario entre la computadora y el usuario que le hace la vida más fácil al usuario. El sistema operativo le permite al usuario trabajar fácilmente sin tener que preocuparse por detalles puramente técnicos de la computadora. En este trabajo estaré describiendo y a la vez comparando los aspectos más relevantes de estos sistemas operativos. No entraré muy profundo en el tema y sólo los discutiré de la manera más sencilla posible. Lo primero que uno “ve” cuando prende la computadora y empieza a funcionar cualquiera de los dos sistemas operativos, es lo que se llama la interfaces. La interfaces es lo que permite que el usuario se sienta cómodo trabajando con la computadora. Generalmente, esta interfaces simula un escritorio, lo que nos hace sentir que, en cierta manera, estamos trabajando en nuestra oficina o en un centro de trabajo. Empecemos con NT y las diferencias en la interfase. Windows NT te permite la capacidad de personalizar el menú de empezar (start menu). El sistema operativo, en cierto sentido, “observa” que programas son usados con mas frecuencia y los coloca automáticamente en el menú de empezar. A su vez, el sistema operativo esconde otros programas que se usan con menos frecuencia. Este sistema operativo también te permite re-ordenar y alterar fácilmente el menú de empezar. También Windows NT incluye un nuevo folder llamado “Mis Documentos” (My documents) como Windows 98, pero NT da un paso extra al hacer un archivo llamado “Mis fotos” (My picture folder) como un lugar estándar para guardar las imágenes. 

Windows NT tiene una nueva forma de abrir archivos desconocidos. Esto puede ser conveniente si cambias la extensión del archivo a otra que el sistema operativo reconozca. NT también tiene la primera barra de herramientas customizable. Esta barra incluye mas de 20 botones, incluyendo “mueve a” y “copia a”, búsqueda, y una increíble gama de opciones. La opción de dialogo y archivo de windows NT esta mejor organizada que 1998. Los atrechos (shorcuts) son otro logro sobre Windows 98, sobre todo en la rapidez entre pulsar el atrecho con el Mouse, y la aparición del programa. Otro aspecto interesante es el de la instalación de aplicaciones. NT instala más rápido que Windows 98 y si la instalación puede dañar de algún modo un programa que la computadora considere importante, entonces, te da la opción de preguntarte y de cancelar la instalación. Windows NT también te permite fácil acceso al Internet. Mejor aún, tiene la opción de interface activa (active desktop) que te permite tener un acceso más fácil y rápido a la computadora por medio del navegador de Internet (Explorer o Netscape). Windows NT también fue diseñado para poder trabajar en redes. NT provee fácil acceso a distintos usuarios y mas rapidez de acceso a un servidor central. Veamos cómo es la interfase en WIN 98. La interfase ha sido completamente integrada con Internet Explorer en un intento de convertirla en una extensión del web. Puedes, por ejemplo, llamar aplicaciones con una sola pulsación del ratón (Mouse) sobre el correspondiente atrecho (shortcut). Win 98 incluye una amplia colección de manejadores (drivers), esto es, los programas necesarios para llevar a cabo aplicaciones en la computadora. Win 98 tiene mas de 1200 “drivers” para programas viejos o tarjetas que pueden requerirlos. Win 98 también tiene la ventaja de que ha ampliado grandemente su acceso a ayuda y ayuda en linea (Help on Line), es decir, de tener alguna duda te conecta inmediatamente al web-site en el internet que contiene la solución a su problema. También los mecanismos de ayuda han mejorado muchísimo. Por ejemplo el sistema operativo “sabe” que programa son usados con mas frecuencia y organiza el disco duro, de tal forma, que pone todos los programas de mas frecuencia uno al lado del otro en un lugar especifico del disco duro de la computadora. Esto implica que cuando usted necesita usar ese programa ya la máquina sabe donde esta y no invierte mucho tiempo en su búsqueda a través del disco. Win 98 se puede instalar a apartir de una computadora con windows 95 ó windows NT. Esto es una ventaja, debido a que no tienes que comprar el sistema operativo completo, sino lo necesario para poder convertir el sistema operativo de la maquina a Win 98. El navegador de Internet, (Windows Explorer) es mucho más rápido y es capaz de mover atrechos de una ventana a otra muy fácilmente. Win 98 también tiene la capacidad de apagar la computadora (Shut Down) más rápidamente que NT. Win 98 tiene la novedad de poder conectar el Internet a la pantalla del televisor, permitiendo así, poder ver imágenes y personas en su televisor o viceversa, ver imágenes del televisor en su computadora. Win 98 esta conectado a una base de datos en línea, (Help On Line) que automáticamente actualiza los discos y programas instalados en su computadora. Win 98 también hace múltiples resguardos (Backups), que es guardar toda la información existente de la computadora en un archivo. Si algun programa sufre algun daño, la computadora lo busca en el resguardo y automáticamente lo reinstala. Hay muchas cosas en común entre Windows NT y Win 98, como el resguardo múltiple y el híbrido con el Internet que garantiza una más rápida accesibilidad a los programas de la computadora. Y también hay muchas diferencias sobre todo en la rapidez. Usando como base artículos consultados para este trabajo y en mi conclusión, Windows NT trabaja mas rápido en redes que Windows 1998 y Win 98 trabaja mejor en computadoras que están conectadas a redes. Esto es una ventaja que deberá convertir a NT en el preferido por grandes compañías y Universidades con computadoras conectadas a redes. Los dos sistemas operativos son buenos, pero esencialmente, si yo tuviera que escoger, preferiría Windows 98 para mi computadora personal y si tuviera que crear una red preferiría Windows NT. 

Una breve histórica Windows: 
  

1985
Windows 1.0 Windows 2.0 
Windows 2.1
Interfaz agradable para MS-DOS(1) que pasa prácticamente desapercibido.
1990
Windows 3.0
Muchas mejoras: uso del procesador 386 (a pesar de lo cual es un S.O. de 16 bits), memoria virtual, multitarea cooperativa, etc. 
Se escriben muchas aplicaciones. Empieza el fenómeno Windows.
1991
Windows 3.1
Alguna mejora en la robustez (disminuye el número de cuelges). Sigue siendo un añadido a MS-DOS con todos sus problemas, sobre en seguridad y fiabilidad.
1993
Windows 3.11
Incorpora en el S.O. el soporte para trabajar en red.
1995
Windows 95
Nuevo aspecto en la interfaz de usuario, S.O. de 32 bits con multitarea preemptive (la de verdad). ¿Sigue estando MS-DOS debajo? Sí. Aporta como novedosas, soluciones ya existentes en el mercado (importancia del marketing).
1998
Windows 98
Mejoras de tipo cosmético. Toda la interface de usuario pasa a ser un gran navegador de Internet. Incorpora soporte para nuevos dispositivos hardware. Parece que MS-DOS desaparece por fin ¿o no?.
1999-2000
Windows 2000
Posible confluencia entre Windows 3.x/9x y Windows NT, que es un producto para el entorno corporativo, surgido en 1.995. NT diseñado desde cero, no arrastra inconvenientes por compatibilidades con antiguas versiones. Es más seguro y fiable, aunque también requiere más recursos hardware (actualmente esto no es problema).
Arquitectura de Windows NT

NT utiliza un modelo de objetos para proveer a los usuarios con acceso a los recursos locales y remotos y ejecutar varios tipos de aplicaciones. El modelo de objetos usados en NT es modular, compuesto por un grupo de componentes relativamente independientes. Cada componente desarrolla una tarea específica dentro de todo el ambiente sistema operativo. Esto es realizado por subsistemas y servicios ejecutivos que conforman la plataforma sobre la cual las aplicaciones se ejecutan.

Subsistema de Ambiente

Uno de los mayores propósitos de NT es soportar diferentes tipos de aplicaciones sobre la misma interface gráfica. NT ejecuta aplicaciones DOS, OS&2, Win 16, Win 32 y POSIX.

NT soporta esta variedad de aplicaciones a través del uso de los subsistemas de ambiente. Los subsistemas de ambiente son procesos que emulan los ambientes de diferentes sistemas operativos. Los subsistemas interactuan con los servicios ejecutivos para producir ambientes de acuerdo a las necesidades de sus aplicaciones.

 Componentes Ejecutivos de Windows NT
La función de los Servicios Ejecutivos es proveer un conjunto de funciones fundamentales de sistema operativo sobre la cual acoplar funciones más poderosas. Los servicios incluyen administración de:

· Procesos y threads 

· Entrada/Salida 

· Seguridad 

· Memoria 

· Comunicación entre procesos 

Manejo de Memoria en NT

NT utiliza un sistema de paginación de memoria virtual en base a la demanda con un direccionamiento flat lineal de direcciones de 32 bits.

Este modelo de memoria lineal permite direccionar hasta 2GB de RAM directamente, en vez de segmentos de 64, permitiendo a los programadores generar grandes aplicaciones.

El Virtual Memory Manager (VMW) mapea las direcciones virtuales de las aplicaciones en páginas físicas en memoria física (RAM) o en el archivo de paginación (Pagefile.sys). Esto oculta la organización de la memoria a la aplicación y asegura que cuando las aplicaciones soliciten localidades de memoria, ellas son mapeadas a direcciones sin conflictos de memoria.El término de paginación en base a la demanda se refiere al método para mover los datos en páginas de 4K de la memoria física a un archivo en disco temporal (archivo de paginación). Según la aplicación necesita datos, estos se transfieren a la memoria física (rápido acceso) y los datos en memoria no usados al archivo de paginación. El algoritmo de paginación está optimizado para efectuarse por procesos y no por systemwide.
El esquema de direccionamiento lineal favorece la portabilidad de NT por yue es compatible con el direccionamiento de procesadores Intel y RISC.

SISTEMAS DE ARCHIVOS 

FAT

FAT es el sistema de archivos más simple que admite Windows NT. El sistema de archivos FAT se caracteriza por la tabla de asignación de archivos (FAT, File Allocation Table), que es realmente una tabla que se halla al "principio" del volumen. Para proteger el volumen, se conservan dos copias de la tabla FAT por si una se daña. Además, las tablas FAT y el directorio raíz deben estar almacenados en una ubicación fija para que se puedan encontrar correctamente los archivos de inicio del sistema.
Un disco con formato FAT se divide en clústeres, cuyo tamaño está determinado por el tamaño del volumen. Cuando se crea un archivo, se crea una entrada en el directorio y se establece el primer número de clúster que contiene datos. Esta entrada de la tabla FAT indica que se trata del último clúster del archivo o señala al clúster siguiente.
La actualización de la tabla FAT es muy importante y es una operación prolongada. Si la tabla FAT no se actualiza con regularidad, se puede producir pérdida de datos. Es una operación prolongada porque los cabezales de lectura del disco se deben volver a colocar en la pista cero lógica de la unidad cada vez que se actualiza la tabla FAT.
La estructura de directorios FAT no está organizada y a los archivos se les asigna la primera ubicación libre de la unidad. Además, FAT sólo admite los atributos de archivo de sólo lectura, oculto, de sistema y modificado.

Convención de nomenclatura FAT

FAT utiliza la convención de nomenclatura tradicional de archivos de 8.3 y todos los nombres de archivo se deben crear con el juego de caracteres ASCII. El nombre de un archivo o un directorio puede tener una longitud máxima de ocho caracteres, un punto (.) de separación y una extensión de hasta tres caracteres. El nombre debe empezar por una letra o un número, y puede contener cualquier carácter excepto los siguientes:

   . " / \ [ ] : ; | = , 

Si se utiliza alguno de estos caracteres, es posible que se produzcan resultados inesperados. El nombre no puede contener espacios.


Ventajas de FAT

No es posible deshacer una eliminación en Windows NT en ninguno de los sistemas de archivos admitidos. Los programas que realizan este tipo de operación intentan tener acceso directamente al hardware, lo que no se puede hacer en Windows NT. Sin embargo, si el archivo se encontraba en una partición FAT y el sistema se reinicia en MS-DOS, se puede recuperar el archivo. El sistema de archivos FAT es el mejor para unidades o particiones con menos de 200 MB, porque FAT se inicia con muy poca carga de trabajo. 
 NTFS

Desde el punto de vista del usuario, NTFS organiza los archivos en directorios que, al igual que en HPFS, están ordenados. Sin embargo, a diferencia de FAT o HPFS, no hay objetos "especiales" en el disco y no existe ninguna dependencia del hardware subyacente, como los sectores de 512 bytes. Adem s, no hay ubicaciones especiales en el disco, como ocurre en las tablas FAT o los superbloques HPFS.
Los objetivos de NTFS consisten en proporcionar:

-Fiabilidad, lo que es muy deseable para sistemas de altas prestaciones y 

   servidores de archivos 

-Una plataforma para funcionalidad agregada

-Compatibilidad con los requisitos POSIX

-Supresión de las limitaciones de los sistemas de archivos FAT y HPFS 

Fiabilidad

Para asegurar la fiabilidad de NTFS, se ha hecho hincapié en tres áreas 

principales: recuperación, supresión de los errores graves de sectores individuales y corrección activa.
NTFS es un sistema de archivos recuperable porque realiza un seguimiento de las transacciones efectuadas en el sistema de archivos. Cuando se ejecuta CHKDSK en FAT o HPFS, se comprueba la coherencia de los punteros en el directorio, la asignación y las tablas de archivos. En NTFS, se mantiene un registro de las transacciones efectuadas en estos componentes de modo que CHKDSK sólo necesita deshacer las transacciones hasta el último punto de confirmación para recuperar la coherencia del sistema de archivos.
En FAT o HPFS, si se produce un error en un sector que es la ubicación de uno de los objetos especiales del sistema de archivos, se produce un error de un único sector. NTFS impide esta situación de dos formas: en primer lugar, no utiliza objetos especiales en el disco y realiza un seguimiento y protege todos los objetos que hay en el disco. En segundo lugar, en NTFS, se mantienen múltiples copias de la tabla maestra de archivos (el número depende del tamaño del volumen).
Al igual que las versiones OS/2 de HPFS, NTFS admite la corrección activa.

CARACTERISTICAS  (Windows NT SERVER)

Administrador de tareas   

Una herramienta integrada para monitorizar aplicaciones y tareas y realizar informes sobre las medidas de  rendimiento claves del sistema Windows NT. Proporciona información sobre cada aplicaciones proceso que se esta ejecutando en la estación de trabajo, así como sobre el uso de la memoria y CPU.

Internet Information Server

Es el unico servidor de World Wide Web que esta estrechamente integrado con el sistema operativo Microsoft Windows NT server  y esta diseñado para proporcionar un amplio rango de capacidades de Internet e Intranet.

Microsoft Front Page

Diseñado para los no programadores, pero lo sufiente robusto para desarrollados de sitios experimentados, la herramienta de creación y administración de sitios WEB , es la manera mas rápida y fácil para crear y administrar sitios WEB con calidad profesional.

Windows NT Server  incluye asistentes para cosas como agregar cuantas e usuarios, licencias acceso a archivos y carpetas.

Monitor de red.

Poderosa herramienta de diagnostico de red que permite examinar el trafico de la red  hacia y desde el servidor a nivel de paquetes. Permite la captura del trafico de la red para un análisis posterior, haciendo  que sea mas fácil la solución de problemas de red.

Mejoras de impresión .El rendimiento de la impresión se mejora mediante la representación en el servidor de los trabajos de impresión no Postscrip. Esto da lugar a un retorno mas rápido del control del usuario tras iniciarse un trabajo de impresión

Herramientas de diagnostico de Windows NT mejoradas 

Un programa de diagnostico mejorado de Windows NT permite un fácil examen del sistema. Incluye información sobre los controladores de dispositivo, uso de la red y recursos del sistema.

Escalabilidad mejorada

Mejor escalabilidad de rendimiento sobre sistemas multiprocesador especialmente aquellos con mas de cuatro procesadores.

Características adicionales Comparición de archivos e impresoras.

Mayor rendimiento de red con una mejora de hasta 66% sobre LAN de tipo Fast Ethernet (100MB/sec).

Microsoft Index Server.

Indiza automáticamente el texto completo y las propiedades de archivos, incluyendo HTML, de su servidor, ya sea en una intranet, Internet o simplemente en un servidor de archivos y de impresión.

Agregación de canal RAS multivinculo

Con la integración de canal compatible PPP, RAS permite a los clientes tener acceso por teléfono a Windows NT Server para combinar todas líneas de acceso telefónico con objeto de conseguir mayores velocidades de transferencias. Por ejemplo los usuarios pueden combinar dos o mas canales B de RDSI para alcanzar velocidades de 128k.

Servidor de Internet mas rapido.

La combinacion de Windows NT Server proprciona  una mejora de rendimiento del servidor de hasta 40 %.

ADMINISTRADOR DE USUARIOS 
Las acciones que puede llevar a cabo en el administrador de usuarios viene determinadas por sus derechos de usuario. Los derechos de usuario están determinados por los grupos a los que pertenecen su cuenta de usuario. Windows NT ofrece grupos determinados que se instalan automáticamente en su equipo. Estos grupos son llamados incorporados, definen un conjunto de derechos y permisos para las cuentas de usuario que son miembros de dichos grupos.

Administradores: Un miembro del grupo pueden realizar  todas las funciones del administrador de usuarios.

Usuarios Avanzados: Un miembro del grupo de usuarios avanzados puede usar el administrador de usuarios para crear cuantas de usuario y grupos, asi como para modificar  y eliminar cuantas de usuario  y grupos.

Usuarios : es aquel que inicia una sesión con una cuenta de usuario perteneciente al grupo de Usuarios puede crear grupos, modificar o eliminar esos grupos y conceder a cualquier cuanta de usuario la pertenencia a esos grupos. Una cuenta de usuario contiene información sobre el usuario. Esto incluye información como el nombre de usuario y la contraseña necesarios para iniciar una sesión en el sistema así como los derechos y permisos que tiene el usuario para utilizar el sistema y tener acceso a sus recursos.

Funcionalidad agregada

Uno de los objetivos de diseño principales de Windows NT en todos los niveles es proporcionar una plataforma ampliable sobre la que se pueda construir, y NTFS no es una excepción. NTFS proporciona una plataforma rica y flexible para se puedan utilizar otros sistemas de archivos. Además, NTFS es totalmente compatible con el modelo de seguridad de Windows NT y admite múltiples secuencias de datos. Un archivo de datos ya no es un único flujo de datos. Por último, en NTFS los usuarios pueden agregar sus propios atributos personalizados a un archivo.

Ventajas de NTFS

NTFS es el mejor sistema para volúmenes de 400 MB o más. Esto se debe a que en NTFS no se degrada el rendimiento con tamaños de volúmenes mayores, como sucedía en FAT.
El sistema de recuperación diseñado en NTFS es tal que nunca debería ser necesario ejecutar un programa de reparación de discos en una partición NTFS.

METODOS DE ADMINISTRACION DE ARCHIVOS

Un Archivo es un conjunto de elementos de información relacionados entre si y que fueron definidos por su creador. Por lo general, los archivos representan datos y programas. Un archivo de datos puede ser numérico, alfabético o binario. Los archivos pueden ser de formato libre, como los archivos de texto, o pueden estar rigurosamente formateados. En general, un archivo es una secuencia de bits, bytes, líneas o registros cuyo significado es definido por el creador del archivo y por el usuario. 

Un archivo se puede manipular como una unidad mediante operaciones tales como abrir, cerrar, crear, destruir, copiar, renombrar y listar. Los elementos de información individuales que conforman un archivo se pueden manipular con acciones tales como leer, escribir, modificar y eliminar. 

De acuerdo a las características y tipo de trabajo que se realicen sobre los archivos, estos pueden caracterizarse por su: Volatilidad, Actividad y Tamaño. 
  

EL SISTEMA DE ARCHIVOS DE UN SISTEMA OPERATIVO. 

Lo conforman todas aquellas rutinas encargadas de administrar todos los aspectos relacionados con el manejo de Archivos. 
  

COMPONENTES DEL SISTEMA DE ARCHIVOS. 

En general, un Sistema de Archivos está compuesto por: Métodos De Acceso, Administración De Archivos, Administración De Almacenamiento Secundario, Mecanismos De Integridad. 
  

Métodos De Acceso. Se ocupan de la manera en que se tendrá acceso a la información almacenada en el archivo. Ejemplo: Secuencial, Directo, indexado, etc. 

Administración De Archivos. Se ocupa de ofrecer los mecanismos para almacenar, compartir y asegurar archivos, así como para hacer referencia a ellos. 

Administración De Almacenamiento Secundario. Se ocupa de asignar espacio para los archivos en los dispositivos de almacenamiento secundario. 

Mecanismos De Integridad. Se ocupan de garantizar que no se corrompa la información de un archivo, de tal manera que solo la información que deba estar en el, se encuentre ahí. 

Windows NT Server está diseñado para ser un servidor de aplicaciones. Por ejemplo, los servicios básicos que los desarrolladores necesitan, como memoria virtual y multi-tareas, están integrados en el sistema operativo. Debido a que Windows NT Server facilita la construcción de aplicaciones, muchos desarrolladores han seleccionado esta plataforma. 

Usando los servicios de aplicaciones integrados, incluyendo Microsoft Component Object Model (COM) y Distributed Component Object Model (DCOM), así como Microsoft Message Queue Server y Microsoft Transaction Server, los desarrolladores pueden crear aplicaciones sofisticadas, seguras y de tres capas que satisfagan las necesidades más demandantes de las empresas. 

	WINDOWS 98 



El sistema operativo Microsoft® Windows® 98 mejora la forma en que su PC trabaja, ya que simplifica el acceso a Internet, proporciona un mejor funcionamiento y simplifica los diagnósticos del sistema y el mantenimiento. Con Windows 98, su sistema también es más divertido ya que está diseñado para los gráficos más recientes, al sonido y a las tecnologías multimedia, facilita la incorporación o eliminación de dispositivos periféricos y la convergencia de la televisión y la PC en su hogar. 

Este nuevo y excitante sistema operativo se desarrollo sobre las características básicas presentadas por Windows® 95. Al mismo tiempo, Windows 98 es compatible con las aplicaciones y las tecnologías anteriores basadas en Windows. Con Windows 98 es más fácil: 

· Explore su PC e Internet. 

· Comunicación en Internet. 

· Mayor rapidez. 

· Administración fácil. 

· Mayor diversión.
	



 
 

¿Qué es Windows 98? 

Windows® 98 es la versión más reciente del sistema operativo de Microsoft. Windows 98 está diseñado para satisfacer las necesidades de los clientes y permite que las PCs trabajen mejor y diviertan más. Construido sobre las herramientas de vanguardia de Windows 95, Windows 98 mejora su desempeño, la confiabilidad, el acceso a Internet y es más fácil de usar, además, abre paso a una excitante gama de hardware y de juegos nuevos.  
 

Mejor desempeño y confiabilidad. 

Windows 98 de Microsoft® mejora diferentes aspectos para evitar que los usuarios pierdan tiempo en sus PCs, incluyendo las aplicaciones para abrir programas (las cuales son 36 por ciento más rápidas*), la transmisión de páginas de Internet (que es 25 por ciento más rápida) y el apagado de la PC (que es de dos a cinco veces más rápido que Windows 95). Además, Windows 98 puede brindar a los usuarios 28 por ciento más de memoria (en promedio), gracias a un sistema más eficiente de almacenamiento de datos en el disco duro.** 

Las características claves y de confiabilidad incluyen: 

· Reducción del número de pasos necesarios para la instalación del equipo, proporcionando una instalación más rápida y sencilla. 

· Las aplicaciones se cargan más rápido, al identificar las que son más frecuentes y colocando en el mismo sitio los archivos necesarios para su inicio, para que el disco duro pueda cargarlos rápidamente. 

· La salida del sistema es mucho más rápida, reduce dramáticamente el tiempo que se necesita para apagar la computadora. 

· Tiene más espacio en el disco, gracias a la facilidad que tiene de almacenar información más eficientemente con la nueva herramienta FAT32. 

· El asistente de mantenimiento calendariza y realiza automáticamente revisiones internas para que su PC siempre esté funcionando en las mejores condiciones.

 
 

Acceso y uso más fácil de Internet. 

Windows 98 se desarrollo gracias a la retroalimentación recibida de los usuarios, con el objetivo de proporcionarles un sistema operativo más simple y fácil de utilizar. Este enfoque, combinado con el crecimiento tan rápido del uso de Internet en los últimos tres años, ha dado como resultado un sistema operativo diseñado para el usuario y su uso de Internet. Windows 98 integra tanto los paradigmas de exploración del web, como la naturaleza gráfica de HTML, para brindar a los usuarios una experiencia más enriquecedora y sencilla. Windows 98 simplifica la exploración por Internet para que los usuarios puedan aprovecharlo al máximo; haciendo que encuentren la información más fácilmente –sin importar dónde esté ubicada-, obtengan ayuda, mantengan los sistemas actualizados e instalen nuevo hardware. 

Los beneficios clave para integrar la optimización del acceso y uso de Internet incluyen los siguientes: 

· Paradigma de exploración consistente, el cual brinda a los usuarios una manera muy fácil de explorar y de encontrar información, sin importar dónde radique, ya sea dentro del disco duro o en Internet. 

· La información más enriquecedora se envía a través del HTML y de HTML dinámico de Windows 98. Por ejemplo, los usuarios, al ir a la opción Mi Computadora y hacer clic en la carpeta de Panel de control, podrán tomar algún texto que describe lo que contiene dicha carpeta. 

· Las funciones mejoradas de Internet Explorer incluyen el manejo más fácil y la personalización de innovaciones, tales como la barras de explorador y el énfasis en la seguridad. 

· Mejorías en la herramienta para conexión telefónica a redes, la cual brinda una conexión a Internet más rápida, así como una conexión automatizada con los servicios en línea. 

· La ayuda directa de HTML, junto con los asistentes para resolución de problemas y la ayuda del web, soluciona los problemas con mayor facilidad y simplifica dramáticamente la búsqueda en línea.

 
 

Una nueva generación de hardware y de entretenimiento. 

Así como Windows 95 introdujo una gama de aplicaciones nuevas de software, Windows 98 brinda nuevas funciones de entretenimiento y de hardware. Ahora, los juegos no sólo se podrán ejecutar con facilidad, sino que Windows 98 también incluye el apoyo para Universal Serial Bus (USB), el cual hace la instalación de hardware adicional tan sencilla como conectar un tostador. Windows 98 también ofrece DVD y capacidad de recepción televisiva, proporcionando a la PC una tarjeta de TV con la que se podrán recibir y ver programas televisivos y obtener información de los canales de televisión. 

Las características del nuevo hardware y de entretenimiento incluyen lo siguiente: 

· Apoyo de hardware superior, el cual permite a los usuarios aprovechar las innovaciones más recientes y estándares del hardware de las PCs, como las herramientas de USB. 

· El soporte de monitores múltiples puede ser de gran utilidad en varias áreas para los usuarios, incluyendo la publicación, el desarrollo de sitios web, o la edición de videos y juegos. 

· DirectX® 5.0, incluido en el sistema operativo, brinda una mejor experiencia de audio y video, la cual enriquece los juegos y los contenidos multimedia. 

· La tecnología de apoyo de Intel MMX brinda mayor rapidez al audio y al video. 

· WebTV® para Windows brinda la capacidad de ver programas de televisión en la PC, normales o mejorados, con una tarjeta de canales adicional. También proporciona una guía de búsqueda de la programación para saber qué programas televisivos están pasando y cuáles pasarán próximamente.

