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ORG. DE REDES Y SERV. DE COMPUTO                                                       LINUX  Y UNIX     


LINUX   

ACERCA DE LINUX

Linux es un sistema operativo estable, confiable y robusto. Está hecho para poder trabajar las 24 horas del día los 365 días del año, e incluso durante varios años SIN sufrir colapso, además presenta las siguientes características.

· Linux es un sistema operativo que funciona en máquinas 386 y superiores. 


· Usa librerias tanto estáticas como dinámicas, el código fuente está disponible, incluyendo el kernel y drivers, herramientas de desarrollo y programas de usuario.

· Soporta los sistemas de ficheros de minix, Xenix, y todos los del System V, MS-DOS, OS/2 FAT, HPFS-2 (OS/2 2.1), HFS (Mac), Windows NT y Windows 95.
Soporta cualquier CD-ROM estándar, y red TCP/IP.


· Los requerimientos mínimos para funcionar son, un 386SX/16 con 1 Mb de RAM, una disquetera y una tarjeta de video.

· Con Linux cuentas con herramientas de desarrollo, lenguajes de programación, entornos gráficos, editores, programas de telecomunicaciones, news y mail, procesadores de texto, juegos e incluso paquetes integrados. 

VENTAJAS DE LINUX:

· No hay (aún) virus que realmente representen una amenaza para Linux. 

· Los Hackers están más interesados en perjudicar a todo lo que tenga que ver con instituciones gubernamentales, Microsoft  y/o Windows. 

· Si se presenta un "error" o algo se "cae", no es necesario reinicializar todo el sistema, bastará con "matar" y reiniciar la aplicación, programa o servicio.

·  Se puede actualizar el sistema operativo (el mismo kernel) sin necesidad de reinicializar.

· Linux y los programas para éste, a diferencia de otros sistemas operativos, son hechos desinteresadamente por personas que aman lo que hacen. 

· Linux es Freeware, es decir, la licencia del mismo le permite instalarlo en la cantidad de equipos que desee.

·  Cada distribución de Linux incluye el código fuente, el cual usted es libre de modificar a sus necesidades.

· Los métodos de seguridad de Linux son mejores que los de los "otros" sistemas operativos, 

· Linux no le sorprenderá con esas molestas "pantallas azules" que le indican que algo salió mal y que debe reiniciar su equipo.

DESVENTAJAS:

· Se necesita algo de experiencia y algunos conocimientos básicos de UNIX para poder configurarlo adecuadamente, sobre todo lo relacionado con multimedia y redes. 

· No hay tanto software para Linux como lo hay para Windows.

· Salvo que sea paciente y espere el resultado de la apertura del código fuente de OpenGL, o bien adquiera un servidor de video comercial.

·  Algunos importantes fabricantes de hardware se rehusan a proporcionar controladores para el funcionamiento de sus dispositivos bajo Linux.

·  Apple utiliza el codec Sorenson en las más recientes versiones de Quicktime, mismo del cual no hay una versión para Linux.

ANTES DE INSTALAR LINUX

Si usted ha llegado a la conclusión de que Linux es una excelente opción para usted, ya sea para la PC de su hogar u oficina, estación de trabajo o servidor de red, ahora solo restará lo siguiente:

· Obtener una copia de los archivos de instalación, ya sea descargándolos gratis en algún sitio en Internet o bien comprando un CD. 

· Determinar si su PC cubre los requerimientos mínimos.

· Determinar si el hardware de su PC es soportado por Linux. 

· Determinar si el software para Linux puede satisfacer sus necesidades

DONDE ENCONTRAR LINUX

Linux, ya que es un sistema operativo gratis, se puede encontrar en la red, tanto vía Telnet como Ftp. A  continuación se muestran direcciones de donde se puede obtener:

· Sunsite

· Debian Linux 

· RedHat Linux 

· Walnut Creek Slackware 

· RedIris

· Distribuciones

UNIX

A CERCA DE  UNIX

UNIX nació en 1969 en una mainframe 635 de Genaral Electric. A la vez, los Laboratorios Bell de AT&T había completado el desarrollo de Multics, un sistema multiusuario que falló por su gran demanda de disco y memoria. En respuesta a Multics, los ingenieros de sistemas Kenneth Thompson y Dennis Ritchie inventaron el UNIX.

El sistema está dividido en dos partes. La primera parte está formado por programas y servicios;  es la parte visible para el usuario, incluyendo programas como el shell, mail, paquetes de procesamiento de textos, y compiladores. La segunda parte está formada por el sistema operativo que soporta estos programas y servicios.
ESTRUCTURA DEL SISTEMA
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      La figura  describe la arquitectura de alto nivel de UNIX. El sistema operativo interactúa directamente con el hardware, suministrando servicios comunes a los programas y aislándolos de la particularización del hardware. Viendo el sistema como un conjunto de capas, el sistema operativo es comúnmente llamado como núcleo del sistema o kernel. Como los programas son independientes del hardware que hay por debajo, es fácil moverlos desde sistemas UNIX que corren en diferentes máquinas si los programas no hacen referencia al hardware subyacente.  

      Los programas como el shell y los editores (ed y vi) mostrados en la capa siguiente interactúa con el kernel invocando un conjunto bien definido de llamadas al sistema. Las llamadas al sistema ordenan al kernel realizar varias operaciones para el programa que llama e intercambiar datos entre el kernel y el programa. 

      Muchos programas y subsistemas de aplicación que proporcionan una visión de alto nivel del sistema tales como el shell, editores, SCCS (Source Code Control System) y los paquetes de documentación, están convirtiéndose gradualmente en sinónimos con el nombre de "Sistema UNIX". 

SISTEMAS DE ARCHIVOS

El sistema operativo UNIX está diseñado para manejar información contenida normalmente en discos. Para que esta manipulación sea realmente efectiva, es necesario que la información esté organizada de alguna forma. La manera estándar de organizar la información es en archivos. Los archivos son localizados dentro del disco porque son apuntados desde un lugar determinado, a este lugar se le denomina directorio. 

 Sin embargo en UNIX no se utiliza un único directorio para apuntar a todos los archivos del sistema, sino que se crea una estructura jerárquica de directorios conocida como estructura en árbol. Ejemplo:

Concepto de archivo: 

      La estructura fundamental que utiliza el UNIX para almacenar información es el archivo. El Unix mantiene la pista de cada uno de los archivos asignándole a cada uno, un número de identificación.

Directorios: 

      Prácticamente para todos los efectos, un directorio se comporta como un archivo, con la característica de que sus registros son de longitud fija.

Sistema de archivos: 

      El conjunto formado por la estructura de archivos y directorios y las tablas de inodos, se denomina 

Sistema Archivos especiales: 

      Además de los archivos normales de datos, dentro de la estructura de un sistema UNIX existen unos archivos especiales. Los nombres de estos archivos identifican los dispositivos físicos hardware del equipo: 

Discos magnéticos 

Cintas magnéticas 

Terminales 

Líneas de comunicaciones 

Etc. 

Principales directorios: 

	/bin
	Contiene muchos de los archivos ejecutables correspondientes a los comandos.

	/usr/bin
	Contiene también ejecutables del mismo tipo.

	/usr/include        
	Contiene librerías de lenguaje C. Muy útil para los programadores.

	/dev
	Contiene archivos especiales asociados con dispositivos de entrada/salida.

	/etc
	Contiene entre otros, archivos ejecutables usados por el administrador.

	/tmp
	Utilizado para crear archivos temporales y de pruebas. Es borrado periódicamente por el sistema de forma automática.


NIVEL USUARIO

Tipos de usuario

      A todo el que usa el sistema se le da un "nombre de usuario" (cuenta, login o identificativo de usuario) para utilizarlo cuando acceda al sistema. 

 UNIX proporciona un entorno particularmente bueno para grupos de personas (usuarios) que trabajen conjuntamente en el mismo proyecto o proyectos relacionados. Todo usuario en UNIX pertenece a un grupo. El grupo tendrá asignado un nombre de grupo e identificador de grupo. 

 Básicamente, hay dos tipos de cuentas de usuarios: 

Cuentas de usuarios ordinarios. 

Cuenta del superusuario. 

 Usuarios comunes: 

      Son los más comunes. Tienen la siguiente información en su cuenta: 

· Un nombre de usuario. 

· Una clave de acceso o palabra de paso (password). 

· Un identificador de grupo (group identification). Cada usuario es conocido en el sistema de forma individual o como miembro de un grupo. Como miembro de un grupo, puede llegar a tener permiso para acceder a archivos y directorios que no tendría de forma individual. 

· Un directorio personal (home directory o $HOME). 

· Un shell de conexión (login shell). En pantalla se indica mediante un prompt que su forma dependerá del tipo de shell. 

1.2 Superusuario: 

      Cualquier sistema UNIX debe tener un superusuario. Su nombre de usuario (login) es "root". El superusuario es el que tiene poderes olímpicos sobre la ejecución  del sistema. El superusuario no está restringido por ninguna de las protecciones de que dispone el sistema: puede obtener cualquier fichero, puede cancelar cualquier proceso. 

      Hay algunas operaciones del sistema que sólo el superusuario puede realizar. Fijar la fecha del sistema, montar un sistema de ficheros, crear nuevos usuarios y declarar ficheros especiales son algunos ejemplos de ellas. 

ADMINISTRACIÓN DEL SISTEMA UNIX

      La administración del sistema consiste básicamente en gestionar los recursos del sistema para que se puedan utilizar de la forma más eficiente posible así como llevar control de los usuarios potenciales del sistema. Entrando más en detalle, las tareas de administración del sistema más comunes son las siguientes: 

· Instalar el sistema operativo. 

· Añadir, eliminar y controlar usuarios y sus contraseñas. 

· Instalar software de aplicación. 

· Instalar hardware (como tarjetas, impresoras, terminales y modems). 

· Mantener la seguridad e integridad del sistema y de la red. 

· Diagnosticar y arreglar problemas software y hardware cuando ocurran. 

· Comprobar el uso de los sistemas de archivos para asegurarse que no están llenos y además controlar el uso indiscriminado de éstos. 

· Mantener impresoras, modems y terminales remotos. 

· Realizar copias de seguridad de los sistemas de archivos. 

· Recuperar archivos desde copias de seguridad. 

· Mantener servicios de red, correo y otros servicios de comunicaciones. 

· Optimizar el uso de los recursos del sistema. 

· Asistir a los usuarios en sus necesidades.

COTIZACION

Según fuentes de Internet el costo  de este sistema operativo es de 1150 dlls.

Bloques funcionales del sistema operativo Unix





Arquitectura del sistema Unix










