PDF417

El PDF417 más que un Código de Barras, es un fichero portátil de datos. (Portable Data File)

Con la introducción del PDF417, una nueva simbología bidimensional, las soluciones avanzadas de captura de datos, ahora son realidades en el mundo de los negocios.

Tradicionalmente, los códigos de barras, han contenido una pequeña cantidad de información, funcionando como si fueran "claves" para el acceso a ficheros almacenados en el computador principal. Por sí mismos, no contienen usualmente información significativa: sin la base de datos externa, los códigos de barras no tienen significado real. Pero el PDF417, ha desplazado esta barrera de código de barras, para poder trabajar como un fichero portátil de datos.

Con este medio de alta capacidad, se puede acceder inmediatamente a los datos virtualmente en cualquier aplicación. Es un método de transporte de datos capturados por scanner; elimina la pérdida de tiempo y la introducción de datos de forma manual y con posibilidad de errores. Funciona como una memoria de computador, que toma como base un papel desechable que puede escribirse sobre el mismo una vez y puede leerse muchas veces (WORM) dentro de una amplia variedad de aplicaciones. Lo mismo que un lenguaje máquina, el PDF417, establece comunicación con todos los sistemas operativos del sistema, sin importar la clase de computador de que se disponga. Además puede imprimirse con cualquiera de las tecnologías actuales, incluso con impresoras portátiles.

El PDF417 cambia la mentalidad de los negocios porque: PDF417 es un sistema abierto

El objetivo de las investigaciones y desarrollo de Symbol es hallar nuevas formas par ayudar a que los negocios sean más productivos y, consecuentemente, más rentables. El PDF417 es el resultado de estos continuos esfuerzos. Para facilitar el acceso a esta tecnología, la hemos incorporado al dominio público. Esto significa que usted puede incorporar el PDF417 en las aplicaciones de su empresa, sin preocuparse de licencias ni restricciones en su empleo.

PDF417, se adapta a pequeños artículos

Hasta ahora, los códigos de barras han sido demasiado grandes para poderse incorporar sobre muchos artículos pequeños, tales como piezas de fabricación, tarjetas de circuitos impresos y medicamentos de dosis unitarias. Debido a su alta densidad, le permitirá codificar la información dentro de un espacio extremadamente pequeño, por lo que el PDF417 es ideal para estas aplicaciones.

Funciona no importa donde ni como

El PDF417, está diseñado para que trabaje independientemente del entorno de trabajo. En el caso de que la etiqueta de código de barras esté rota, sucia o borrada en parte, esta simbología puede, en esencia, reconstruirla por si misma. Está diseñada para detectar y al mismo tiempo corregir los errores.
Basándose en el entorno específico de la aplicación, el PDF417 permite al usuario determinar que nivel de protección es necesario. Cuanto mayor sea el nivel de corrección de errores, mayor será el nivel de daño que pueda tolerar la etiqueta de código de barras. Así pues, para su nivel máximo de daños, el PDF417, puede soportar una degradación o destrucción del 50% de la etiqueta, y aún así, suministrar perfectamente el 100% de los datos originales.

Se adapta a sus necesidades de espacio

Una característica única de esta simbología es la habilidad de adaptarse a las limitaciones de espacio. Con sus posibilidades de apilamiento flexible, el PDF417, le permite determinar el formato global de cada una de las etiquetas de código de barras.

Esto significa que puede configurar el mismo código de barras tanto en un amplio rectángulo, como en un cuadrado perfecto, un rectángulo alto o cualquier otra forma que se adapte de sus necesidades de espacio.

No hay límite en la manera de emplear el PDF417. Sin importar el lugar donde hayan que emplearse, los ficheros de datos portátiles, pueden hacer que sus empleados estén en contacto con los datos que están manejando.

Le invitamos a conocer alguna de las utilizaciones del revolucionario PDF417
Algunos ejemplos de uso del Código PDF417

Para Almacenes, Bodegas y Centros de Distribución: 

El personal de recepción y despacho de mercancías, puede usar los códigos bidimensionales PDF417, que contienen la información completa, a fin de eliminar la entrada de datos repetidos y la verificación, a través del complejo proceso de distribución. Y para muchos clientes y usuarios, el PDF417, puede también servir como sustituto del papel en las transacciones de Intercambio de Datos Electrónicos (EDI). 

Para Tarjetas de Identificación: 

Las organizaciones que extienden tarjetas de identificación, pueden adherir en cada una de ellas, un código de barras PDF417, donde queden contenidos los perfiles personales del cliente, empleado o paciente, datos tales como detalles biométricos, personales, historial médico, etc. Esto puede ahorrar un tiempo crucial en la atención a clientes en general y en especial a pacientes en centros médicos. Dentro de este apartado, el PDF417, también puede ser de gran ayuda: 

· Para estudiantes y personal universitario 

· Para Agencias del Gobierno 

· Para departamentos de marketing en empresas de venta al por menor con el fin de calificar mejor a sus clientes frecuentes 

· Para empresas de seguridad

Para el seguimiento de activos: 

Las empresas comerciales y las instituciones públicas, pueden efectuar el seguimiento y registro de sus activos fijos, etiquetando cada artículo con código PDF417, ya que situado en algún lugar poco visible, el código puede tener un gran valor en un traslado, permitiendo incluso a los empleados de la mudanza, tener información sobre la impresora que debe conectarse a un computador, o a que escritorio pertenece determinado sillón. 

Para el seguimiento de piezas de repuesto: 

Los fabricantes pueden etiquetar todas sus piezas, sean estas grandes o pequeñas, con el PDF417, para hacer un seguimiento de las mismas y controlar las configuraciones a través de todo el proceso de producción. Conforme las piezas van avanzando por las zonas de montaje, pueden adherirse nuevos códigos para el registro del estado de producción actual, o para proporcionar instrucciones para el siguiente proceso. 

Para labores de mantenimiento: 

Las industrias dedicadas a estas labores, que dependen de procedimientos de transporte correctos, para hacer que sus actividades funcionen uniformemente, pueden emplear el PDF417 para controlar el estado de todas sus actividades de reparación. Cada tarea de mantenimiento, puede registrarse en una etiqueta PDF417, la cual queda adherida al equipo en reparación. De esta forma, se encuentra siempre disponible para sus operarios la historia completa del mantenimiento de cualquier máquina o componente. 

Para instrucciones o configuraciones de equipos: 

Las compañías u organizaciones que utilizan equipamiento industrial o de otro tipo, pueden beneficiarse del código PDF417, puesto que el fabricante puede incluir en dicho código, instrucciones de uso o incluso configuraciones de calibración que una vez leídos por la compañía usuaria de dicho equipamiento, puede ser introducido directamente a computadores o sistemas para una configuración o calibración inmediata. 

Para investigación y verificación: 

Las muestra u otros objetos de pruebas, pueden identificarse con PDF417, y de la misma forma, pueden registrarse los resultados de dichas pruebas, para una posterior introducción en otro sistema separado. 

Para publicidad por correo: 

Para analizar los resultados de las campañas de marketing, los especialistas de la publicidad por correo, pueden emplear tarjetas de respuesta etiquetadas con PDF417 que contengan los perfiles demográficos.

Para control de calidad: 

Mediante el etiquetado con PDF417 en las piezas, los fabricantes pueden analizar la información del control de calidad, efectuando el seguimiento de lotes específicos con el fin de acelerar las devoluciones.

Para materiales peligrosos: 

Para el seguimiento de materiales peligrosos y para evitar posibles accidentes, éstos pueden ser identificados con PDF417, donde se puede incluir información detallada de seguridad, instrucciones de almacenamiento y detalles de distribución. 

Deje que el PDF417 active su imaginación

El potencial de aplicaciones del Código Bidimensional PDF417, se está comenzando a explorar. En todo tipo de actividad, en todos los mercados existen muchas aplicaciones que ya son posibles con este fichero de datos portátil de lectura basada en la tecnología del código de barras. El PDF417 es un nuevo y potente medio de comunicación que puede llevar más información a más lugares y que puede cambiar la forma actual de hacer funcionar sus negocios.

