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1 Introducción

El Núcleo CronOS debe ser contener la mínima cantidad posible de abstracciones, una de las cuales podría ser un esquema de asignación de memoria que admita paginación, segmentación una mezcla de ambos u algún otro esquema, etc.
Esto es debido a que uno  de sus principales objetivos de diseño es lograr que sea portable con la mínima cantidad de cambios tanto a pequeños sistemas móviles como a grandes sistemas tipo servidor o especializados.

Por tal motivo el administrador de memoria que se implementara solo asumirá algo mínimo que debe cumplir la mayoría de los sistemas centralizados actuales. Esto es el hecho de contar con una cantidad n de memoria que puede ser accedida de forma lineal por medio de algún esquema de direccionamiento dependiente de la arquitectura (el mas simple disponible).
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En el caso de la implementación que se presenta sobre arquitectura IA-32, utilizara direccionamiento directo, que es el esquema de direccionamiento mas sencillo con que cuenta.
2 Inicialización

Actualmente CronOS cuenta con soporte para detectar la cantidad de memoria física disponible (solo para arquitectura IA-32) lo cual es el primer requerimiento de un administrador de memoria. Con esta información se puede determinar el tamaño de sus estructuras de datos internas e inicializarlas con la información de los bloques de memoria a ocupados o reservados por el sistema (hardware) para propósitos específicos dependientes de la arquitectura. 

3 Estructuras de datos
El sistema de administración de memoria, se basa en el concepto de bloques de memoria libres y ocupados. 

Un bloque de memoria libre es aquel que se encuentra disponible para ser asignado a quien realice una petición de memoria ya sea de tamaño menor o igual al del bloque libre pero no mayor porque en este caso el bloque no será suficiente, en este caso se necesitara indicar que no se pudo asignar la cantidad de memoria solicitada.  

Un bloque de memoria ocupado es aquel que esta siendo utilizado por alguna entidad que lo solicito y no puede ser asignado hasta que dicha entidad lo libere de forma explicita.

Lista enlazada

La información sobre la posición y el tamaños de los bloques están siendo utilizados será guardada y administrada por medio de una lista enlazada y el software del administrador de memoria. 
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Figura 2 - Diagrama de la lista enlazada

Nodo
Cada nodo en la lista enlazada contiene la dirección, longitud y el estado de un bloque de memoria determinado. Además de un apuntador hacia el siguiente de memoria en la lista. 

La dirección debe ser un valor entero que se encuentre dentro del espacio de direcciones físico, que será determinado por el software del administrador de memoria según la información en la lista enlazada y la demanda.

La longitud debe ser un valor entero que indica cantidad de memoria en bytes de un bloque de memoria determinado por la petición realizada al administrador de memoria.

El estado indica si el bloque especificado se encuentra libre u ocupado. Esta información se utiliza para determinar si un bloque puede ser asignado (parcial o totalmente) o fusionado con otro(s) bloques en caso de estar libre, así como saber si esta siendo ocupado.
4 Algoritmo para asignar, liberar y fusionar bloques de memoria 

El algoritmo debería operar de la siguiente forma, al inicio se averigua la cantidad de memoria disponible y se representa por medio de un nodo de la lista enlazada, este nodo contendrá la primera dirección del bloque de memoria y el tamaño, así como el estado disponible representado como 1 (el estado ocupado se representa como 0).
Cuando se reciba una solicitud de memoria, el código del administrador de memoria debe buscar en la lista enlazada un bloque libre que satisfaga las necesites del solicitante en cuanto a cantidad. Esta búsqueda la hará utilizando el algoritmo del siguiente ajuste, es decir que habrá un apuntador de posición que iniciara al principio de la lista y será guardado después de cada búsqueda para continuar a partir de el en búsquedas subsecuentes.

Se asignara el primer bloque que pueda cumplir con la demanda, aunque esto implique fragmentar el bloque. 

Cuando se reciba una solicitud para liberar memoria, se buscara en la lista el nodo que le corresponda y se marcara como libre. En caso de que al liberarse el bloque se encuentren bloques vecinos libres, estos serán fusionados para disminuir el número de nodos con información de bloques de memoria y tener bloques de memoria más grandes que disminuyan un poco el índice de fragmentación del sistema.  
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Figura 1 - Memoria física lineal
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