CSVN Độc Chiêu: In Tiền Ào Ạt, Cướp Vốn Liếng Dân Nghèo
Lương Trí Việt

HANOI -- Một email gửi từ Hà Nội, ký tên nhà hoạt động dân chủ Lương Trí Việt, cho biết Hà Nội đã ra một độc chiêu tài chánh: thay vì đổi tiền để cướp tài sản dân một cách trắng trợn như từng làm thời quá khứ, họ đã in tiền ra ào ạt, thế là giá hàng tự động tăng gấp đôi, mà nhà nước thoát hiểm thâm thủng ngân sách. Với kế sách này, những khoản chi về lương và tiền nợ chính phủ đã được trả kể như tuy là tròn con số trên sổ sách, nhưng giá trị thực chỉ là phân nửa.
Bản email phân tích như sau:

“Ai cũng biêt, bản chât gia trị đồng tiền là giá trị đại diện giá trị thực của một lượng hàng hoa nhât định được đưa vào lưu thông và được thị trường chấp nhận trao đổi - Do vậy, giá trị và lượng tiền phát hành của mỗi quốc gia phụ thuộc vào giá trị khôi lượng thực sản phẩm hàng hoa sản xuât hoặc khai thác của quôc gia đo được đưa vào lưu thông trao đổi trên thị trường và được thị trường chấâp nhận Vì vậy, trên nguyên tắc: để bảo đảm gia trị của đồng tiền thì mỗi quôc gia chỉ được phép phát hành và đưa vào lưu thông trao đổi một lượng tiền (nhât định) tương đương vơỉ lượng giá trị hàng hoa được bảo đảm. Và nếu phát hành một lượng tiền vượt qua giá trị được bảo đảm, thì bị xem là lạm phat, và giá trị của đồng tiền bị giảm hoặc không được thị trường châp nhận

Liên hệ tơi thực trạng tình hình kinh tế xã hội Việt Nam (VN) hiện thời (xin các chuyên gia hãy điều tra và phân tich kỹ tình hình kinh tê xã hội VN từ năm 1954 cho tơi nay - trên thực tê, CQCSVN đã thực hiện nhiều lần đổi tiền và phát hành thêm tiền, công traibằng nhiều hình thưc ap đặt cửa quyền) CQCSVN đã nhiều lần cướp trắng mọi vốn liêng và tài sản tich lũy được của nhân dân, thông qua các thủ đoạn đổi tiền, kiểm kê tài sản, cùng chinh sách và luận điệu chuyên chinh vô sản 

Nay khách quan xem xet thực tiễn cac biên động kinh tế, giá cả hàng hoa trong XH Việt Nam những năm vừa qua tơi 2003; và đặc biệt xét tình hình giá cả thị trường nội địa VN liên tục tăng vọt kể từ khi CQCSVN phát hành đồng tiền mơi Chúng ta co thể nhận định rằng:

- Do tình trạng kinh tếâ xã hội suy đồi và lạm phat nghiêm trọng, CQCSVN đã phải mưu tính đổi tiền... Nhưng khi tiến hành, chúng nhận ra một thực tiễn: lượng tiền nằm trong dân không nhiều, mà phần lớn tiền lại nằm trong tay các cá nhân và tập đoàn kinh tế thuộc bầu đoàn chi tử của chung (Đại bộ phận tiền là nằm trong tay bọn tham nhũng và bọn mafia nhà nươc tra hình; còn nhân dân thì phần đông chỉ lo chạy đủ ăn hàng ngày, không mấy người có tiền tich lũy.) Vậy nên, nếu tiến hành thủ đoạn: buộc mọi thành phần trong XH đều phải kê khai lượng tiền và tài sản tich lũy; đồng thời hạn định mực tiền mà mỗi thành phần được đổi- như chung vẫn làm các lần đổi tiền trươc thì kêt qủa không chỉ những người dân có nhiều tiền để dành là bị thiệt, mà phần thiệt hại lơn lại thuộc về bầu đoàn chi tử mafia của đảng và nhà nước độc tài. Đó còn là chưa kể tơi những phát sinh bất lợi cho chung, nếu chung buộc phải kê khai lượng tiền và tài sản tư hữu trong khi tất cả cac đồng chí vô sản ủy viên trung ương và bộ chinh trịi đảng CQCSVN đều là các triệu phú, tỉ phú đô la- thì hậu qủa sẽ tai hại đến mức nào ? 

- Trươc thực tiễn tiến thoái lưỡng nan này! Phải chăng chúng đã (liều lĩnh bât châp tât cả) thực hiện thủ đoạn : đổi tiền mà không đổi nghĩa là (như trên thực tiễn): Chúng (cứ ỷ quyền độc tài) cứ in một sốâ lượng tiền như dự đinh đổi tiền, rồi cứ vừa phát hành vừa đưa vào lưu thông và thanh toán các dịch vụ đầu tư, thương mại thuộc kinh tế quốc gia (trong cơ chê kinh tế nhà nươc chủ đạo) như một khôi lượng tiền tệ có giá trị chính thức của ngân hàng nhà nươc VN; và vưà để mặc thị trường dân sinh lưu thông và thanh toán bằng khốâi lượng giá trị tiền cũ, cộng thêm sự tham gia của khốâi lượng tiền mơi phát hành trong khi lượng hàng hoá trên thị trường không thay đổi (!?) Như vậy, trên thực tế Chẳng phải là CQCSVN đã gian manh tiên hành đổi tiền mà không đổi, ư?

Chẳng phải như vậy là chúng đã chủ động cắt giảm (it nhấât là) một nửa giá trị đồng tiền tích lũy, và lưu thông trao đổi hàng hóa trên thị trường? nội địa và trong đời sống dân sinh ư ? 
Chẳng phải nhờ vào thủ đoạn đổi mà không đổi này, CQCSVN đã giành được thê chủ động tài chinh quôc gia trong mọi dịch vụ kinh tê thanh toán và đầu tư (vì chúng chính là chủ thể độc quyền in, phát hành và thanh toán bằng đồng tiền mơi, trong cơ chế độc tài , và độc quyền kinh tê nhà nươc) (!?) Nhưng đổi lại, chúng đã làm cho mọi thành phần kinh tê và thị trường nội địa, cùng đơì sốâng của mọi tầng lơp dân chung VN phải lao đao vì giá cả tăng vọt. Có thể nói: cho đến nay, mọi thứ đều đã tăng giá gâp đôi . Ví dụ (ai cũng thấây) : như xăng từ 4 000 đồng nay đã là 7 900 đồng; bát phở từ 4 000 5 000 đồng, nay đã là 8 000 10 000 đồng ; điệân tiêu dùng từ 550 đông/1KW, nay là 1000 đồng (CT điện lực đã quyêt định tăng giá từ thang 1/2005, nhưng dư luận phản đối kịch liệt nên nay đang tạm dừng.)

Và thực tế trên thị trường nội địa VN, tất cả hàng hóa và nguyên, vật liệu đều đã tăng giá và vẫn đang trên đà tăng giá vô tội va !

Kính thưa quy vị chuyên gia kinh tê, cùng mọi người VN yêu nươc còn nặng lòng vơi quê hương và quan tâm tơi vấn đề này !

Đưa ra nhận định thực tiễn khach quan trên, người viếât bài này chỉ mong rong lên một tiếng chuông bao động, mong mọi người cùng lưu tâm (cảnh giác) xem xet và xác định đúng nguyên nhân gây ra thực trạng: tât cả gia cả hàng hóa trên thị trường nội địa VN đều liên tục tăng vọt kể từ khi CQCSVN công bốâ phát hành đồng tiền mơị Vậy vấn đề được đặt ra là:

- Chúng ta cần tiên hành tìm hiểu xác minh: thực chât việc CQCSVN phát hành đồng tiền mơi vừa qua (vào dịp đo, dư luận đã tin rằng chung săp đổi tiền). Liệu co phải! - CQCSVN vơi bản chât gian manh và luôn bất chấp mọi đạo lý- chúng đã thực hiện thủ đoạn: đổi mà không đổi không? Nếu đúng vậy, thì đó qủa là một thủ đoạn ăn cươc vô cùng hiểm độc và tàn ác chưa từng có trong lịch sử kinh tế chinh tri của VN Và hành vi tàn ác bất chấp tất cả đó không thể được dung tha Vậy xin đề nghị mọi người hãy lưu tâm điều tra và phân tich kỹ làm rõ bản chất của sự việc này! Và hãy vạch trần bộ mặt thật vô cùng thối nát và tàn ác của đảng và chế độ độc tài CQCSVN..!

Kính chúc quý vị và mọi con ngườI VN yêu nươc luôn hạnh phuc, dôi dào sưc khỏe và ý chí đấu tranh loại bỏ chê độ CQCSVN ! 


Lương Trí Việt
