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Trần Khuê và Phạm Quế Dương

LTS: Bài viết dưới đây được thực hiện bởi Phạm Việt Hùng - biên tập viên Ðài Phát Thanh Á Châu Tự Do (Radio Free Asia), và đã được phổ biến trên các diễn đàn liên mạng. Chúng tôi đăng tải lại toàn văn bài viết này để độc giả được rộng đường dư luận.

(RFA - 2004.10.28 - Phạm Việt Hùng) Vấn đề chống tham nhũng từ trước tới nay vẫn được coi là quốc nạn tại Việt Nam và đề tài này được nhắc nhiều tới trong những phiên họp Quốc Hội lần thứ 6 khóa XI hiện đang diễn ra tại Việt Nam. Nguyên nhân tham nhũng từ đâu, người dân Việt Nam có thể tham gia chống tham nhũng như thế nào và cần phải làm gì để chống tham nhũng có hiệu quả.

Tại kỳ họp thứ 6 Quốc Hội khóa XI không ít các đại biểu đặt vấn đề tới việc chống tham nhũng. Vấn đề chống tham nhũng từ lâu nay thường được đặt ra trong các bản báo cáo cũng như các cuộc nói chuyện của các quan chức chính quyền thế nhưng thật sự đã giải quyết đến đâu thì còn phải có nhiều tranh cãi.

Giáo sư Trần Khuê từ thành phố Hồ Chí Minh, người từng lên tiếng về những vấn đề chống tham nhũng cho biết:

Hiện nay có đẩy mạnh trong việc chống tham nhũng, nhưng mà chúng tôi thấy để những vụ việc trì trệ quá lâu, thí dụ tham nhũng trong việc phân phối quota xuất khẩu hàng dệt may thì đáng lẽ phải thanh toán cách đây 10 năm, hơn 10 năm rồi, đến bây giờ thì quá muộn rồi. Nhưng mà thôi được..... muộn cũng còn hơn không!

Chống tham nhũng là phải chống thật sự, chống một cách toàn diện. Theo tôi, phải thay chữ đẩy lùi đi, không thể nói là đẩy lùi tham nhũng, 20 năm rồi mà cứ nói đẩy lùi, có lùi được gì đâu? Mà chính họ, lại đẩy lùi những người tiến bộ, đẩy lùi đất nước... (cười...) Cho nên tôi thấy trong việc này phải hết sức kiên quyết, phải trừ bỏ, phải loại trừ, chứ không phải chí là đẩy lùi nữa.

Trước Quốc Hội, phó Chủ tịch kiêm Tổng Thư Ký - Mặt Trận Tổ Quốc Việt Nam, ông Huỳnh Ðảm đã đọc một bản báo cáo trong đó nói rằng: người dân Việt Nam muốn chính quyền công khai thông báo những hoạt động chống tham nhũng cũng như tham gia vào công cuộc chống tham nhũng, thì cựu đại tá Phạm Quế Dương người từng bị kết án 19 tháng tù giam vì tội lợi dụng dân chủ đã kể lại kinh nghiệm tham gia chống tham nhũng của mình theo lời kêu gọi của Ðảng và nhà nước như sau:

“Ngày 2.9.2001, ngày Quốc Khánh của nước Việt Nam, những ngày đó các nhà lãnh đạo thường kêu gọi người dân mà trong đó là kêu gọi chống tham nhũng vì tham nhũng là quốc nạn, chính những người lãnh đạo kêu gọi, nói ra. Việt Nam là một trong những nước quan càng to càng ăn cắp, ăn cướp của dân, lũ khốn nạn đến như thế. Dân người ta chửi một cách công khai.

Trước những lời kêu gọi chống tham nhũng từ các nhà lãnh đạo thì tôi và ông Trần Khuê, hôm đó cùng hội tụ ở nhà tôi bảo nhau làm đơn đề nghị để nhân dân Việt Nam ủng hộ đảng và nhà nước chống tham nhũng. Tôi và Trần Khuê từ ngay hôm mùng 2.09.2001, nhưng lập tức hôm mùng 5.09 tôi bị bắt ra công an làm việc liền 3 ngày.

Nguyên nhân bắt tôi tại thành phố Hồ Chí Minh và giam giữ tôi 19 tháng là bởi vì trong tay tôi có danh sách 16 người mà ông Trần Khuê đưa cho tôi là để ủng hộ việc thành lập Hội Nhân Dân Việt Nam ủng hộ đảng và nhà nước chống tham nhũng. Chúng tôi làm theo lời kêu gọi của những người lãnh đạo, những người lãnh đạo tối cao của Việt Nam thì chính chúng tôi lại bị trừng trị.” Bên lề kỳ họp, Chánh án Tòa Án Nhân Dân Tối Cao, ông Nguyễn Văn Hiện trong một lần trả lời phỏng vấn với báo chí trong nước cho rằng việc chống tham nhũng chưa có hiệu quả vì các cơ quan giám sát chưa làm đúng chức năng nhưng cũng vì do ý thức pháp luật và tâm lí của người dân chưa được cao. Thế nhưng nếu như khi người dân có ý thức chống tham nhũng thì sao, Giáo sư Trần Khuê, người cũng bị kết án 19 tháng tù như đại tá Phạm Quế Dương:

“Lời nói không đi đôi với việc làm. Nói là chống tham nhũng, mà muốn chống tham nhũng thì phải đi đôi với việc dân chủ hóa đất nước thì mới chống tham nhũng được, tức là nhân dân phải được tố cáo những người tham nhũng, những kẻ tham nhũng.Thế nhưng mà tì m cách bịt mồm bịt miệng nhân dân thì làm sao có thể tố cáo được (cười...)

Gần đây, chúng tôi cũng thấy có cởi mở hơn. Chúng tôi chủ trương giúp đảng và nhà nước chống tham nhũng mà cũng muốn bịt miệng chúng tôi lại, muốn quản chế, muốn giam cầm thì hoàn toàn không phù hợp với xu thế của thời đại và cái đó nó cũng không phù hợp với những người tốt ở trong đảng. Số người xấu cứ muốn ngăn cản công cuộc này thì không đúng. Việc bắt tôi hay bắt đại tá Phạm Quế Dương hay người này người khác, gán cho những tội gián điệp, phản động là không đúng. Chúng tôi không lợi dụng quyền tự do dân chủ để làm hại đảng và nhà nước, chúng tôi chỉ sử dụng quyền tự do dân chủ mà Hiến Pháp và Luật Pháp đã ghi nhận rồi. Vì vậy, ai có chủ trương bắt bớ những người muốn phát triển dân chủ đất nước là một sai lầm.”

Một quan chức khác của Việt Nam cũng cho rằng muốn chống được tham nhũng, phải xây dựng dân chủ. Thời gian gần đây chữ dân chủ được nhắc nhiều đến trong các công văn, nghị quyết của Ðảng thế nhưng đây có phải là nước cờ cứu cánh của Việt Nam trước nạn tham nhũng hay không, trả lời câu hỏi này Giáo sư Trần Khuê đưa ra suy nghĩ:

“Tôi thấy tất cả những nghị quyết của đảng cộng sản và chính phủ thì luôn luôn nhắc đến dân chủ, cái đó tôi cho là tốt. Nhưng mà thường thường ở Việt Nam có những trường hợp nói một đằng làm một nẻo, hoặc là cấp trên chủ trương, cấp dưới không thực hiện, cái đó là không tốt, bởi vì dân chủ hóa đất nước là nhu cầu của dân tộc, của nhân dân. Có dân chủ hóa rồi mới phát triển được, cho nên đặt ra rồi mà làm chậm lắm. Theo chúng tôi, thực hiện dân chủ hóa đất nước chậm ngày nào thì thiệt hại cho dân tộc, cho đất nước rất lớn.”

Cuối cùng, như những người tranh đấu cho dân chủ và có trách nhiệm với đất nước, Giáo sư Trần Khuê đặt niềm tin tưởng:

“Tôi tin, tôi tin điều đó, nếu mà dân chủ hóa đất nước một cách đầy đủ thì chống được tham nhũng và loại trừ được tham nhũng, đất nước phát triển. Tại vì dân chủ hóa đất nước là một nhu cầu của đất nước, của nhân dân, có dân chủ thì mới phát triển được. Nhưng có một điều chúng tôi yêu cầu là phải làm thật, chứ không phải là cứ nói mà không làm...”
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