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Semua pasti ingin dan mendambakan sukses, sukses yang hakiki dalam makna kebahagiaan dunia dan akherat. Sukses menyertai dalam setiap langkah hidup kita di dunia untuk akhirnya bermuara pada kesuksesan di akhirat. 

Perubahan lingkungan yang cepat & persaingan luar biasa, sehingga untuk sukses diperlukan Cara dan perubahan yang mendorong tindakan dan kebiasaan sukses.

· .. sesungguhnya Allah sekali-kali tidak akan merubah sesuatu nikmat yang telah dianugerahkan-Nya kepada sesuatu kaum, hingga kaum itu merubah apa yang ada pada diri mereka sendiri, …. (QS.8:53) 

Perubahan dimulai dari pengetahuan yang didapat dari ”membaca”!

Bacalah dengan (menyebut) nama Tuhanmu Yang menciptakan, Dia telah menciptakan manusia dari alaq.
Bacalah, dan Tuhanmulah Yang Maha Pemurah, Yang mengajar (manusia) dengan perantaran kalam Dia mengajar kepada manusia apa yang tidak diketahuinya. 

(QS. Al-Alaq,96:1-5) 

Dan Ajaibnya, ternyata Al Fatihah (ummul kitab) adalah bacaan surat yang paling banyak kita baca. Ini tentu berakibat diharapkan didapat penghayatan makna dan penghujaman Surat Al Fatihah, Ingat kita membaca Surat Alfatihah sudah ratusan ribu kali. Minimal 17 x dibaca dalam sholat sehari semalam, Ibadat sholat adalah cara internalisasi yang luar biasa, agar makna Al fatihah terhujam dan terwujud dalam cara pandang, fikir dan karakter hidup lalu menjadi kebiasaan sukses, Insya Allah dengan demikian akan tercapai pribadi yang luar biasa mencapai pribadi yang gemilang, 7 kekuatan perilaku (ihtiar) dan Tawaqal : al. 

· Kekuatan Visi : Berpandangan kedepan dan punya target yang kuat. Mengenal Tuhan dan Beraqidah yang lurus, positif thinking dan optimis dalam hidup. 

· Kekuatan Potensi, Mengenal diri, tahu dan mampu mengoptimalkan kemampuannya. Menjadi pembelajar, Serta bisa mensinergikan Sumber Daya yang ada. 

· Kekuatan Peluang : Lapang dada, Jeli melihat peluang dan mampu menghadapi tantangan. Kreatif inovatif dan proaktif. Punya rasa kasih sayang dalam berbagi.  

· Kekuatan Motivasi : Menemukan motif diri dalam mencapai tujuan. Bersemangat dan memacu diri untuk meraih prestasi puncak. Memberikan inspirasi untuk lingkungannya. 

· Kekuatan Misi : Wujud membalas kebaikan Tuhan, ketangguhan diri dalam memberikan kontribusi terbaik. Mandiri dan bermanfaat untuk lingkungannya. 

· Kekuatan Strategi, mempunyai perencanaan yang baik, terstruktur dan terukur. Optimal dalam setiap langah. Punya prioritas dan amal unggulan. 

· Kekuatan Gerak, mampu mencari potret sukses yang tepat, sehingga setiap langkah adalah gerak terbaiknya. Menggerakkan diri dan orang lain secara optimal. Beraktifitas dengan kekuatan keyakinan, bekerja optimal dan berkualitas dalam karya. Melipatgandakan sukses dengan membuat sukses orang lain. 

Lalu senantiasa menyempurnakan ihktiar dengan Kekuatan Tawaqal, berharap sukses kepada Tuhan. Tawaqal mendasari setiap Ihtiar yang sudah hebat dilakukannya. 

Proses Mendapatkan Inspirasi dari Pelajaran Al Qur’an.

“Dan sesungguhnya telah kami mudahkan Al-Qur’an untuk pelajaran, maka adakah orang yang mengambil pelajaran?” (54:17). 
Pelajaran Al Qur’an, dari wahyu pertama ”Iqro” yang menjadi kerangka dalam membaca kehidupan, Al Fatihah membuka jalan sukses dan harus menjadi komitmen dalam menjalani kehidupan. Al Baqaroh langkah awal menjalani kehidupan penuh berkah kebaikan taqwa, Perjalanan kehidupan adalah ujian dan perjuangan mencapai kesuksesan kebahagiaan yang hakiki dengan panduan dan penjabaran Al Qur’an dan Tuntunan sunnah Rasul, bergerak dengan iman, islam dan ihsan. Kemenangan didapatkan karena pertolongan Allah tasbih dan istigfar senantiasa terhujam dalam ucapan dan tindakan sukses hingga akhirnya seluruh langkah terwujud dalam keihklasan yang terangkum dalam al ihklas. Al Falaq dan annas menutup dengan perlindungan total. 

(Al Fatihah 7 ayat dijabarkan dalam ”gerak” sukses dalam kehidupan layaknya thawaf) 

1. Membaca ”iqro” ayat qauliyah dan kauniyah mendapatkan kesadaran wacana sukses (nikmat) yang Allah berikan kepada manusia, kesadaran yang membuat kita semakin bersyukur atas limpahan karunia nikmat. Hal ini akan membuat kita berubah untuk semakin bersyukur yakin dan semakin tunduk sujud dan mendekat kepada Allah SWT. Inilah kesadaran Tauhid. Dalam bahasa manajemen hal tersebut kita sebut sebagi proses menjadi pembelajar selanjutnya akan menghasilkan kesadaran dan perubahan. 

2. Membaca Al Qur’an, diawali dengan pembuka Al Fatihah. Dengan berbasis surat Al Fatihah mendapatkan inspirasi 7 pembuka sukses, menemukan rumus sukses. Kerangka fikir yang membuka jalan agar manusia mengikuti petunjuk sukses. Selanjutnya aplikasi dari pembuka sukses Al Fatihah dijabarkan dalam ayat-ayat Al Qur’an. Mari kita komitmen dengan menghujamkan langkah pembuka sukses. Dimulai dari meraih Visi, Menyadari dan melejitkan potensi, Mengambil Peluang dan menciptakan peluang sukses. Lalu Senanriasa memotivasi diri kita, meneguhkan peran dan Misi Kita. Lalu membuat Strategi & Perencanaan diri meraih sukses. Akhirnya semua harus kita wujudkan dengan Bergerak. Mewujudkan sukses pribadi dan akhirnya berada di puncak karir dengan keteladanan menggerakkan & menyukseskan orang lain dalam rangka melestarikan dan memasalkan Sukses.

3. Bergerak, Total Action melaksanakan Al Qur’an dan tuntunan Rasulullah SAW. Dimulai dari menentukan ukuran kebenaran hakiki (Al Qur’an) & menentukan ukuran orang sukses. Total action tersebut tergambar dalam Rukun Iman, Rukun Islam dan Ihsan. Untuk mewujudkan sebagai manusia yang Hanif, Sholeh dan Taqwa. Dalam bahasa manajemen menjadi orang profesional, yaitu bekerja dengan kekuatan keyakinan, kekuatan amal dan kekuatan kualitas. Kemenangan dan kejayaan hanyalah dari Allah SWT. Sekali lagi kuncinya adalah tauhid. 

4. Akhirnya sukses yang diraih harus dipertahankan, diperlukan konsistensi dari setiap amal. Apabila kita telah melakukan kegiatan yang dilandasi oleh panduan yang meyakinkan, yang bersandar pada nilai2 yang diyakini. Ikhtiar optimal kemudian tawaqal kepada Allah SWT pemilik segala kekuasaan. Allah tempat menggantngkan harapan dan tempat berlindung dari segala penyebab kegagalan baik eksternal maupun dari internal diri kita sendiri dari godaan syetan dan nafsu.

5. Kemudian sukses harus ditingkatkan, Insya Allah hari esok lebih baik dari hari ini dan hari ini lebih baik dari kemaren. Peningkatan sukses yang berkelanjutan dangan bersyukur. Berusaha untuk lebih baik, adalah upaya agar sukses selalu berlipat, lestari dan masal. agar Sukses berkelanjutan. 

Pada hari ini telah Kusempurnakan untuk kamu agamamu, dan telah Ku-cukupkan kepadamu nikmat-Ku, dan telah Ku-ridai Islam itu jadi agama bagimu. (5:3) 

Mari Bergerak lebih sukseskan diri dengan berkomitmen pada Al Fatihah yang kita ucapkan berulang, minimal 17 kali dalam sehari.

Temukan 7 langkah Sukses yang menjadi character perilaku. 
Dan sesungguhnya Kami telah berikan kepadamu tujuh ayat yang dibaca berulang-ulang dan Al Quran yang agung. (QS. 15:87). 

Inspirasi Al Fatihah : 

1. Dengan Nama Allah Yang Maha Pemurah lagi Maha Penyayang 

Engkaulah tujuan hakiki kami, Engkaulah sumber Kemurahan yang tak terbatas & Maha Kasih sayangMu dambaan kami. Sesuatu ada dan bergerak karena Engkau dan akan kembali kepadaMu Ya Allah. Terhujam Visi sukses kami
2. Segala Puji bagi Allah, Rab semesta alam 
Tuhan Rabbul‘alamin yang telah menciptakan alam semesta bukti keberadaanmu dan bukti kasih sayangmu kepada para maklukMu. Engkau ciptakan segala sesuatu ya Allah. Engkau yang memelihara, Engkau yang mendidik kami, sehingga sempurnalah anugerah nikmatMu yang dapat kami rasakan. Sehingga berkembang Potensi sukses kami
3. Maha Pemurah lagi Maha Penyayang 

Atas kemurahanMu kasih sayang Mu tambahkanlah kami wawasan, kefahaman, kesadaran dan hikmah. Agar kami dapat mengambil peluang berlipat ganda, Sempurnakanlah anugerah curahan nikmatMu. Engkau beri kami kehidupan, kesempatan, ujian dan cobaan untuk meningkatkan derajat kami dan betapa besar samudra ampunan dan RahmatMu ya Allah. Terbuka Peluang sukses kami 

4. Yang Menguasai hari pembalasan 

Allah Yang Maha Kuasa & Maha Adil untuk memberikan balasan segala amal hambanya. Ridlo, Rahmat, Pembalasan yang baik dan pahala syurga harapan kami. Akheratlah balasan yang sempurna amal kami. Engkau berikan pahala syurga dan ancaman Neraka agar kami dapat memilih jalan terbaik. Ya Allah, kasihanilah kami, berilah kami kemudahan dan semangat untuk meraih ridloMu dan anugerah SyurgaMu. Itulah sumber Motivasi Sukses dalam setiap langkah kami

5. Hanya Engkaulah yang kami sembah dan hanya kepada Engkaulah kami meminta pertolongan 

Jadikanlah kami seorang hamba yang senantiasa pandai mengabdi kepadaMu. Berilah kami pertolongan pada segala sisi kehidupan kami, sehingga kami dapat menjalankan amanahMu. Tologlah kami agar kami dapat berperan dalam hidup ini untuk kebahagiaan kami dan bermanfaat bagi sesama makhluqMu dalam rangka menunaikan perintahMu Ya Allah. Kami menyadari inilah Tekad Misi Sukses kami

6. Tunjukkanlah kami jalan yang lurus 

Berilah kami hidayah dan PetunjukMu, yang menjadi panduan kami untuk meniti jalan lurusMu. Engkau bimbing kami dengan tuntunanmu Al Islam dan pedoman hidup Al Quran. Inilah jalan lurus yang kami yakini akan mengantarkan kami pada tujuan yang hakiki.

Itulah pilihan Strategi Sukses kami

7. Yaitu Jalan orang-orang yang telah Engkau beri nikmat kepada mereka bukan jalan mereka yang dimurkai dan bukan pula jalan mereka yang sesat. 

Betapa besar Keinginan hamba agar memperoleh nikmat di perjalanan dan di akhir nanti. Tuntunlah kami dengan mengikuti orang yang telah Engkau anugerahi nikmat, mengikuti barisan mereka yang pasti sukses yaitu para nabi, oang yang dipercaya, para pejuang kebenaran dan orang-orang sholeh. Dan tidak mengikuti jalan mereka yang dimurkai dan bukan pula jalan mereka yang sesat. Inilah Gerak sukses kami

Amiin. Sukseskanlah kami ya Allah. 

Baca Kehidupan degan kerangka Al Fatihah. Rumus SUKSES KEHIDUPAN. 

Inspirasi & explorasi Quran Surat Al Fatihah menjadi Komitmen, Basis, kerangka fikir & perilaku. Menjadi Inspirasi & aksi mencapai sukses kehidupan. 

Sukses =( Visi * Potensi * Peluang * Motivasi * Misi * Strategi * Gerak ) 

      Amiin.. 

Insya Allah dengan Ihtiar 

Kesuksesan akan diraih oleh

Orang yang berVISI mantap

Dimiliki oleh yang mendayagunakan POTENSInya

Dimulai oleh orang yang mengambil PELUANG Sukses 

Dimenangkan oleh yang terMOTIVASI kuat

Dihasilkan oleh yang mempunyai MISI hebat dalam peran hidupnya

Diraih dengan STRATEGI yang tertata

Dilalui dengan GERAK terbaik. Amiin.

Jika Allah menolong kamu, maka tak adalah orang yang dapat mengalahkan kamu; 

jika Allah membiarkan kamu (tidak memberi pertolongan), 

maka siapakah gerangan yang dapat menolong kamu (selain) dari Allah sesudah itu? 

Karena itu hendaklah kepada Allah saja orang-orang mukmin bertawakal. (3:160).
Base on books :

