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ПИРОГ С ТВОРОГОМ И ВИШНЯМИ

Необходимо: 150 г сахарного песка, 2 яйца, 125 г растопленного маргарина, 1 ч. ложка цедры лимона, 5 ст. ложек молока, соль, 600 г муки и 1 ч. ложка погашенной соды.  

Сахар растереть с яйцами, добавить маргарин, 1 ч. ложку цедры лимона, натертой на мелкой терке, молоко, соль, соду. Замесить тесто, выложить его на сковороду, смазанную подсолнечным маслом и посыпанную сухарями. На тесто уложить вишни без косточек (можно из компота), на вишни творог.
Творог сделать так: 600 г творога смешать с 100 г сахарного песка, с 2 ст. ложками крахмала, с 2 яйцами, добавить немного молока (2-3 ст. ложки). 
Сверху пирог можно украсить тестом. Выпекать в духовке 40 минут.

Салат из крабов 

Возьмите: баночку консервированных крабов, 4 ст.л. майонеза, 1 ст.л. кетчупа, 5 мелко нарезанных вареных картофелин, 1 ст.л. бренди, 1/2 банки зеленого горошка, соль и перец по вкусу, зелень для украшения. 

Смешав сначала майонез с кетчупом и бренди, в глубокой миске тщательно перемешайте все ингредиенты и  на час поставьте салат в холодильник. Подайте его на блюде, предварительно украсив майонезом и зеленью. 

Коктейль "Гренада" 

40 мл рома, 20 мл сахарного сиропа, 20 мл лимонного сока, 3-4 кубика льда, долька лимона, корица. 

Смешать все компоненты в стакане со льдом, слить в фужеры и посыпать молотой корицей. 

Цыпленок по-мексикански
1 цыпленок, красный, по одному желтого и зеленый (обязательно болгарского) перца, 1 луковица, 1 головка  чеснока, 2 свежих помидора, банка сладкой кукурузы, 1 ложка оливкового Масла, 1 стакан куриного бульона,  соль, перец, соус Табаско (по вкусу). 

Обжарить птицу на оливковом масле. Отдельно обжарить лук, мелко порубленный чеснок, добавить к ним  порезанные перцы. Далее: добавить к цыпленку стакан бульона и остальные комплектующие (только ранее  обжаренные !!!). Тушить это все минут 15, добавить по вкусу соль, перец, Табаско. За 5 минут до окончания  добавить порезанные помидоры. Перед подачей на стол примешать кукурузу.
Рис по... 

2 стакана риса, чеснок, 1 морковка, кукуруза (консервированная или свежая), болгарский перец (желательно  красный), зеленый горошек. 

Все готовится прямо в сковородке! Берется промытый рис, недолго поджаривается в небольшом количестве сливочного масла. Добавьте туда же пару зубков чеснока и еще чуть-чуть подержите на огне. Затем отправьте в сковородку нарезанную морковку, перец, насыпьте кукурузки и горошка. Посолите, поприправьте. Тут же залейте водой (соотношение к рису - 1:1). Закройте крышкой и ждите полчасика. Помешайте, добавьте капельку воды, если требуется. Еще полчаса подождите. Должно получится весьма вкусно. 

Фруктовый салат из дыни
1 большая дыня, 1 лимон, 1 стакан сахара. 

Дыню очистить от кожи и семян, нарезать тонкими ломтями, положить в салатник, пе-ресыпая каждый ряд сахаром. Сверху полить соком, выжатым из лимона.

