Lab One Urban Marketing GmbH

Frau Susanne Heuer

Großbeerenstraße 50

10965 Berlin

Wiegand Weitz

Fronhoferstrasse 14

12165 Berlin


Bewerbung Projektassistent
Sehr geehrte Frau Heuer,





     Berlin, den 11. Mai 2006

 hiermit bewerbe ich mich bei Ihnen für die Position des Projektassistenten. Ich habe eine abgeschlossene Ausbildung als Werbekaufmann und mehrere Jahre Berufserfahrung im Bereich Kontakt und Assistenz. Die von Ihnen vorgeschlagene Position des Trainee Accounts klingt ebenfalls interessant, wird aber durch die geringe Anfangsvergütung abgewertet - Ich müsste einen 2. Job annehmen, um meine Kosten zu decken.

 Ausgenommen dem optionalen Studium, entspreche ich dem von Ihnen geforderten Profil. Bereits während meiner Ausbildung realisierte ich kleinere Projekte im Bereich Kino bzw. Promotion beispielsweise den Videostart von U 571, für die Schule ein Kommunikations-projekt für die Hamburgische Staatsoper. Für Gft übernahm ich die Betreuung der englisch-sprechenden Deutsche Bank-Zentren in London, New York und Hong Kong. Bereits bei HDI überwachte ich das erste Mal die Arbeit eines eigenständiges Team von 4-5 Mitarbeitern. 

Ich bin loyal, kenne die gängigen Programme, sowohl auf dem Pc als auch auf dem Mac

und spreche gutes Englisch. Anbei finden Sie den Lebenslauf und Zeugnisse.

 Wenn diese Daten Ihrerer Vorstellung nahe kommen, lassen Sie uns zum kennenlernen zusammen telefonieren und bei fortdauernden Interesse ein Vorstellungsgespräch verein -baren. Für Rückfragen stehe ich Ihnen jederzeit ab 14 Uhr unter 030 81827663 oder unter der EMail-Adresse wiegand_weitz@gmx.net zur verfügung.

Mit freundlichem Gruss,

Wiegand Weitz

Anlagen:

Lebenslauf, Lichtbild, Zeugnisse

