EJERCITO DE CHILE

SEMINARIO INTERNACIONAL

“EL ROL DE LA MUJER EN LAS OPERACIONES DE PAZ”

“ENFERMERA DE GUERRA EN

MISION DE PAZ - MOMEP” 

INTRODUCCIÓN:

Ya en los inicios de la humanidad se habían predestinado los roles a los géneros de la raza humana, es así como el hombre es el proveedor y brinda la seguridad al hogar y la mujer cuida y protege a la familia.

Con el tiempo la mujer comienza paulatinamente a ganar campos, que son exclusividad absoluta del hombre, con tal eficiencia y competitividad, que se instauran definitivamente en dichos campos en igualdad o en superioridad de condiciones con el hombre.

Aunque, en las operaciones de paz, el hombre sigue dominando el área, se ha demostrado que el rol que ha ejercido la mujer en estas misiones, puede hacer la diferencia por tener la capacidad de reducir los grados de agresividad y disminuir las tensiones; además de contribuir a generar un ambiente confiable, en las zonas de conflictos.

Ya en 1854, Florence De Nighingale, tomó 38 mujeres a su cargo y las llevó a Turquía para atender a soldados británicos heridos y enfermos a causa de la guerra de Crimea, por primera vez el gobierno permitió a un grupo de mujeres realizar esta labor; esta fue tan importante que podemos a firmar que todas las técnicas y sistemas utilizados, fueron los cimientos de la enfermería moderna actual.

Esta también fue la primera gran oportunidad y experiencia para demostrar el valor de las enfermeras en los hospitales militares.

A partir de 1997, por primera vez el Ejército de Chile integra a una mujer en su equipo de salud; enfermera para participar en el extranjero en una Misión de Paz Multinacional, llamada MOMEP.

LA MISION DE OBSERVADORES MILITARES
“MQMEP”
ANTECEDENTES DE SU ORIGEN

EL PROTOCOLO DE PAZ, AMISTAD Y LÍMITES ENTRE EL

ECUADOR Y PERÚ.

(PROTOCOLO DE RIO DE JANEIRO DE 1942)

Los conflictos entre países vecinos son generalmente, producto de disputas fronterizas; diferencias en las interpretaciones de Tratados y disposiciones que fijan limites al adquirir su condición de Estados independientes.  Tal es el caso del conflicto entre las Repúblicas de Perú y Ecuador, dos países hermanos, de igual lengua y similar cultura, insertos en un continente que lucha por ser competitivo en un mundo cada día mas globalizado.

El protocolo Ecuatoriano - Peruano de Paz, Amistad y Limites, suscrito el 21 de enero de 1942, en la ciudad de Río de Janeiro, fue el resultado de la participación de Argentina, Brasil, Chile y Estados Unidos, que actuaron como garantes en la búsqueda de soluciones para el conflicto fronterizo entre los dos países.

La participación directa de los países garantes, se materializó en definitiva, como consecuencia del conflicto armado de enero de 1995, ocurrido en la cordillera del Cóndor, Alto del Cenepa, motivo por el cual le es solicitado su participación a raíz de lo establecido en la Declaración de Paz de ltamaraty.

Producto de esta situación y por decisión de los gobiernos de los países garantes, se crea la Misión de Observadores Militares, para el conflicto entre Ecuador y Perú, MOMEP, cuyas dotaciones de estos países garantes, realizaron una tarea digna del mas alto reconocimiento, por su contribución a la paz regional, concluyendo el 26 de octubre de 1998 con el Acta Presidencial de Brasilia, poniendo fin de esta manera al conflicto entre ambos países.

MISIÓN DE LA MOMEP.

La misión de los Observadores Militares para Ecuador - Perú, fue dar cumplimiento al acuerdo de Paz de ltamaraty, establecido en el Protocolo de Río de Janeiro, entre los puntos importantes está:


-      Numeral 2:
Separación de las Fuerzas.



Ecuador = Destacamento Coangos



Perú = Puesto de Vigilancia Nº 1


-      Numeral 3:
Creación de un Area Desmilitarizada.


-      Numeral 5:
Desmovilización gradual y recíproca.


-      Numeral 6:
Iniciar conversaciones para encontrar una solución a los

impases subsistentes y restablecer un clima de distensión y amistad.

ORGANIZACIÓN

Esta Misión contaba con la siguiente organización el cual pertenece al Reglamento de Funcionamiento de la MOMEP:

-
El Coordinador General.

-
El Estado Mayor.

-
El Grupo de Observadores Militares.

-
El Destacamento de Aviación.

-
La Oficina de la MOMEP., en Bagua - Perú.

-
El Grupo de Apoyo.

REGLAMENTACIÓN

Se crea un reglamento que tenía como objetivo regular las actividades y acciones administrativas y aquellas de carácter operacional de la Misión, y por otra parte compatibilizar los sistemas internos que cada país tenía para que actuasen como un solo elemento, bajo un solo mando y con un objetivo común.

DESCRIPCIÓN DEL AREA

La base de operaciones de la MOMEP., se estableció en Patuca, localidad ubicada en el Oriente Ecuatoriano, a 300 Km. al S.E. de Quito, capital del Ecuador y a 200 Km. al E. de Guayaquil.

Es un poblado enmarcado por sierras de frondosa vegetación, con temperaturas de tipo tropical, que fluctúan entre los 17º a 38ºC, las precipitaciones lluviosas diferencian las estaciones del año.  El clima tropical húmedo y la meteorología son muy variables por encontrarse en una zona tórrida o tropical, durante el día se mantiene una temperatura promedio de 28º a 38º C. en los días de mayor calor.

El ambiente Geográfico particular, dado sus condiciones agresivas y condicionantes, restringen en forma importante cualquier tipo de Operaciones Militares, por sus especiales características, siendo las más importantes su exuberante vegetación, temperatura y humedad elevada, además de constantes e intensas  precipitaciones.  Por otra parte su topografía e hidrografía lo hacen ser de difícil acceso y limita las posibilidades de desplazamiento a pié, encontrándose también en toda la zona especies de animales y vegetación peligrosas.

La Región Amazónica posee varias plantas que pueden ser tóxicas y causar enfermedades al personal.  Estas incluyen agave, pajuil, ortigas etc.  Existen víboras de alto riesgo en la zona, como la cascabel, coral entre otras.  También encontramos insectos que causan daño como son los escorpiones, araña de los plátanos, araña lobos, hormiga conga que se encuentran en varias regiones de Ecuador y Perú.

Además en la zona de empleo se presentan Enfermedades Tropicales, entre las principales encontramos: 

-Fiebre Amarilla 

-Hepatitis A 

-Fiebre Tifoidea 

-Diftería

-Malaria

-Tétano

-Dengue. etc.

DESCRIPCIÓN DEL APOYO MEDICO AL PERSONAL DE MOMEP.

A contar de¡ mes de octubre de 1997, el Servicio de Sanidad del Ejército de Chile, inicia su participación en la Misión de Observadores Militares Ecuador - Perú, asumiendo la responsabilidad total de la clínica de MOMEP, en Patuca, prestando apoyo integral al personal y a las instalaciones del campamento base y 2 puestos periféricos de observación; Coangos y PV1.  De octubre de 1997 y julio de l999, fue cubierta por cuatro dotaciones de sanidad, estando integrada cada una de ellas por:

-
01 Oficial de Sanidad.

-
02 Enfermeros de Combate Militares.

-
01 Enfermera Universitaria.

Las enfermeras que integraron esta dotación fueron elegidas de acuerdo a un perfil basado en características ,tanto profesionales como personales:

PERFIL DE LA ENFERMERA:

Características profesionales:

1. Enfermera con titulo profesional.

2. Con instrucción militar.

3. Preparación profesional de excelencia.

4. Capacidad administrativa y técnica.

5. Manejo de pacientes críticos y politraumatizados.

6. Ser idónea y con criterio en el desempeño de su cargo.

7.   Alto sentido de la responsabilidad.

Características personales:

1. Salud física y psicológica compatible con la misión encomendada.

2. Con espíritu de sacrificio y abnegación en el desempeño de su labor.

3. Debe contar con un equilibrio emocional, y aptitudes para dominar el temor; lucidez y entereza ante situaciones imprevistas o difíciles que pudieran presentarse en el desarrollo de sus actividades.

4. Capacidad de adaptación al medio ambiental.

5. Capacidad de integrarse dentro de una organización inminentemente formada por hombres

6.   Con gran espíritu solidario y entrega de servicio

ROL DE LA ENFERMERA EN LA MOMEP.

La enfermera tenía múltiples funciones, responsabilidades y atribuciones en el equipo de salud que integraba; entre ellas:

1. Asesorar al Oficial de Sanidad, en todas las actividades relacionadas con materias de enfermería.

2. Acompañar y apoyar al Oficial de Sanidad, en la atención de heridos y enfermos en terreno y en la Clínica de la MOMEP.

3. Disponer y controlar el cumplimiento de las técnicas de enfermería por parte de los enfermeros de combate.

4. Encontrarse permanentemente en condiciones de acudir a terreno para la evacuación de heridos y enfermos.

5. Cooperar en todas las actividades, cursos y entrenamientos impartidos al personal.

Las principales acciones de servicio de Sanidad, se enmarcaron en las áreas:
a)
Medicina Curativa:


Estuvo orientada a satisfacer y dar solución a la demanda espontánea y controles ambulatorios del universo asignado y que lo conformaban:

-
Personal militar y civil de la MOMEP.

-
Civiles de las localidades cercanas (Patuca, Mendez, Logroño, otros).

-
Personal de policía militar ecuatoriana.

· Otros (visitas, tripulaciones aeronaves privadas EE.UU., etc.).

Las atenciones consisten en consulta médica, procedimientos quirúrgicos (sutura, drenajes, extracción de cuerpos extraños, etc.), inmovilizaciones traumatológicas; curaciones, toma de exámenes.  ECG, controles programados, interconsultas, hospitalizaciones en Hospital Militar de Patuca

Hubo necesidad de derivar a otros establecimientos del nivel terciario para intervenciones quirúrgicas mayores o interconsultas de subespecialidades como por ejemplo al Hospital Militar de Quito.

Con respecto a personal civil externo a MOMEP que consultaba a Clínicas, se les otorgaba los mismos beneficios que al personal de MOMEP y en caso de requerir atenciones de nivel secundario y/o terciario, se derivaban a hospitales del Ministerio de Salud en las localidades de Méndez, Sucúa y Macas, o a las ciudades de Cuenca o Quito.

b)
Medicina Preventiva:


Las prestaciones en esta área se desarrollaron a través de:

· Exámenes preventivos para examen anual de¡ personal brasileño, quienes permanecían un año en MOMEP.

· lnmunizaciones, como antitetánica, hepatitis A y hepatitis B.

· Prevención contra malaria para los contingente de Argentina, Chile, Estados Unidos y Perú, con la administración semana de 250 miligramos de mefloquina durante su permanencia en MOMEP; el personal brasileño se autoexcluyó por provenir de zonas endémicas de Malaria.  Cabe consignar al respecto que durante todo el período de MOMEP. (marzo 1995 a julio 1999), no hubo casos de malaria.

· Desparasitación intestinal con Mebendazol al cumplir con la misión en Ecuador para todo el personal de MOMEP, excepto para el personal ecuatoriano.

c)
Higiene Ambiental:



Las actividades de programa de higiene ambiental estaban orientadas a:

· Control bimensual de manipuladores de alimentos de personal militar y civil que trabajaba en el rancho y bohío; Control de exámenes de piel, garganta y deposiciones; Vacunación, antitífica y Desparasitación intestinal.  Esto, en coordinación con el oficial responsable de USA; de quien dependía el personal del casino.

· Fumigación periódica y programada de dependencias en la Base de la MOMEP en Patuca, puestos de observación de PV-1 y Coangos y en forma excepcional, en la oficina en Bagua - Perú.

· Desratización mensual, o según requerimientos en las instalaciones en Patuca y los puestos de observación anteriormente señalados.

· Debido a no contar con agua potable en la zona, el agua para beber era agua embotellada y como una forma de evitar riesgos, sanidad controlaba y cambiaba filtros para el agua del rancho, lavandería y vivienda del Coordinador General, dos veces a la semana.

d)
Servicio Aéreo de Rescate:

El servicio de rescate y evacuación, estaba constituido por el contingente de Brasil y Chile y estaba estructurado con los siguientes medios materiales y humanos:

· Helicóptero Sikorsky UH-60 Black Hawk acondicionado para tal efecto y contando como tripulación a un piloto, copiloto y dos mecánicos.

· Personal de rescate del contingente brasileño compuesto por un cabo enfermero y un especialista en rescate.

· Personal de Sanidad del contingente de Chile formado por un oficial de sanidad y dos enfermeros militares.

Otra de las misiones asociadas a este servicio fue el servicio de extinción de incendios y rescate de aeródromo de Patuca.

La base de Patuca contaba con instalaciones tales como un aeródromo y un helipuerto, los que eran utilizados en vuelos diarios de diferentes aeronaves (aviones C-130, C-98, monomotores y helicópteros), con riesgo de siniestros, motivo por el cual, este servicio estaba dotado con un vehículo para extinción de incendio y sus correspondientes dotaciones de personal del contingente de Brasil, y para la etapa de post-rescate, se contaba con la participación del personal chileno de sanidad.



Tanto en esta misión como para la de S.A.R., el personal de sanidad participó en cursos de conocimientos de los respectivos vehículos (terrestre y aéreos) junto al entrenamiento y práctica de autodescenso desde puentes y helicópteros con resultados óptimos.

CONCLUSIONES:

La sanidad militar del Ejército de Chile, por primera vez participa en una Misión de Paz, integrando a una profesional femenina, enfermera universitaria, cuyo desempeño en este período fue catalogado como excelente, destacándose por su profesionalismo, actitud de servicio e integración cabal a las actividades, acciones y misiones de la MOMEP.

Características como: temple, fortaleza y valor para adaptarse a las condiciones adversas en el cumplimiento de su deber, contribuyeron a generar un ambiente de mayor tranquilidad, confiabilidad y conciliación.

Cualidades intrínsecamente femeninas, como la sensibilidad y comprensión aportaron mayor calidez en el trato y brindaron el apoyo emocional tan necesario en este tipo de misiones.

Todas estas razones influyeron en forma positiva, aumentando así la eficiencia del personal en general y la eficacia en la resolución de problemas.

Esta participación fue muy provechosa para las Enfermeras que actuaron directamente en el terreno, como para toda la sanidad militar pues abrió un horizonte nuevo, rico en experiencias profesionales y humanas para las Enfermeras Universitarias.

Finalmente las Enfermeras que hemos tenido el honor de participar en esta misión de paz, agradecemos la oportunidad que se nos brindo de poder demostrar nuestras capacidades profesionales y humanas como integrante del Ejército de Chile.

***

