中俄联合军演，激起千层浪
陈破空

今年8月18日，谋划已久的中俄联合军演，代号“和平使命--2005”，在中国山东半岛拉开帷幕。一时间，火光漫天，烟雾罩地，黄海激起千层浪。
最大规模的联合军演，意欲何为？

演习的时间，一夕三变。原定今年夏天，后来延期到秋天，最后又改回夏天。为了赶上突然决定的8月18日军演，中方部队甚至被迫展开急行军。这一诡谲过程，与其说是为了制造出其不意，不如说是双方在磋商中，有太多的尔虞我诈和讨价还价。
比如，在演习前后，俄国军方对中国媒体全面公开，而中国军方则拒绝俄国媒体采访，俄方对中方这种故作神秘的做法，大为不满。关于昂贵得近乎天文数字的演习费用，俄方分毫不出，中方为达成联合军演，委曲求全，竟答应全数“埋单”。
参加军演的人数，也不断变化。年初还说100人，现在却高达万人，相当于一个师。俄国方面出动其海陆空三军精锐：普斯科夫第76空降师的一个连，海军陆战队的一个连，太平洋舰队的“沙波什尼科夫元帅”号大型反潜舰，一艘大型登陆舰，一艘驱逐舰，十七架远程军用运输机和歼击机，包括两架图95MC战略导弹轰炸机，四架图-22M3远程轰炸机，一个中队的改进型SU-27CM歼击机。中方则派出拥有核潜艇编队的北海舰队，以及号称“铁军”的济南军区机械化步兵师。
不论从俄方还是中方而言，这次联合军演，都是自冷战结束以来，各自与外国联合举行的最大规模军演，声势惊人。究竟谁是这次联合军演的假想敌？众说纷纭。中俄双方宣称：联合军演的目的是反恐，不针对任何第三方。然而，众所周知，中方的所谓“反恐”，重点在新疆；俄方的所谓“反恐”，重点在中亚、北高加索一带。无论如何，与中国山东或辽东半岛扯不上半点关系。
其实，谁都知道，中俄联合军演，首先就是针对台湾。空降，抢滩登陆等动作，暗示意味明显。莫斯科《商人日报》直截了当地指出，军演实际上是“练习入侵台湾”。参与演习的部分俄国军队，是曾经参与车臣军事镇压的残暴之师，象征意义不言而喻。

其次，中俄军演，针对美国，以武力炫耀方式，转告美国：美国并非世界上的唯一超强，并表达对美国在中亚推动“颜色革命”的不满。演习同时针对日本，警告后着：与美国联盟，可能付出何等代价。中俄军演，仅邀请“上海合作组织”成员国参与观察，而将西方国家排除在外，也表明，演习针对整个西方。
再次，中俄联合军演，也针对朝鲜半岛：假设朝鲜半岛出事，中俄双方如何应对。比如，一旦北朝鲜崩溃，中俄双方将怎样赶在美国和南韩之前，抢先开进北朝鲜，扶持符合中俄胃口的北朝鲜新政权；或者，在平壤的再三挑衅下，美日韩等国忍无可忍，突袭北朝鲜核设施时，中俄双方如何因应。
联合军演，中俄各怀异志

然而，问题没有那么简单。中俄两方，除了表面上宣称的共同目标，其实各有算盘。北京的最大算盘，当然是震慑台湾，警告其不得宣示独立；威慑美日，警告其不得协防台湾。
莫斯科明知道北京有意拉它，却并不会按照北京的意图下水。中方曾要求军演在靠近台湾的浙江海域举行，被俄方拒绝，演习地点才北移至远离台湾的黄海、渤海一带。俄国官员说得很明白：联合军演只是象征性的，中俄两国永远不可能联合作战。至于双方在军演中的种种不协调和水平悬殊，也当属意料之中。
莫斯科最大的算盘，是趁机向中方推销武器。俄国空军总司令证实，俄方出动几乎所有新型飞机参与演习，目的就是要向中国军方展示，以引起中方购买兴趣。军演前夕，俄国总统普京甚至亲自驾驶其中一架轰炸机，在国内小飞一圈，充当“超级推销员”。
不久前，一艘俄国潜艇受困深海，在美国、英国、和日本派舰派员的联手搭救下，才最终脱困，船员生还。援救行动，令俄国感动，也令俄国尴尬。这一事件，发生在中俄联合军演前夕，成为微妙注脚。毕竟，冷战结束后，俄国与西方的关系已经今非昔比，半敌半友，或非敌非友。

另一段微妙的情节是：俄中联合军演刚刚于8月18日登场，次日，即8月19日，俄日两国又开始在日本海域举行为期三天的“俄日海岸防卫联合演习”。这一举动，充分显示莫斯科的精打细算，表明：迈向文明世界的俄国，并不打算与任何国家片面结盟。

今年初，北京出笼《反分裂法》，遭到文明世界一片挞伐，唯独莫斯科喝彩。俄方巴不得海峡两岸展开长期恶性军备竞赛，最好打起来，以便其趁机大发战争财。至少，要赶在欧盟解除对中武器禁售之前，再向中方大批兜售军火，牟取暴利。
这次军演结束之日，果然传出中方再度大批订购俄国军机的消息。
然而，俄国潜艇受困事件，却提出一个疑问：俄国军备，究竟是器不如人？还是技不如人？中俄联合军演首日，两架俄国军机在其远东地区接连坠毁，看似与联合军演无关，却为联合军演蒙上一层难堪的阴影。为此，人们也有理由疑问：北京大手大脚地挥霍中国老百姓的血汗钱，大量购进俄式军备，收进了多少废铁？
俄方一边向中方出售武器，一边防范中方“倒戈一击”。俄国官员说：我们决不会“喂饱敌人”。并公开表示：每架飞机都具有个性，俄国专家了解这些特性，即便卖给中国，也有办法阻止它们飞行。北极熊狡诈多端，还表现在：一边向中国出售武器，一边向印度出售更高规格的武器，令后者牵制中国。
事实上，针对中俄关系，两国高层定位迥异。莫斯科确定“经贸优先”。就在联合军演前夕的8月9日，俄国新任驻华大使启程前往中国，行前，普京总统特意予接见，叮嘱他将注意力放在发展两国经贸关系上。目前，中俄经贸关系并不理想。双方曾设立在2000年将双边贸易额提升到200亿美元的目标，还计划发展到600亿美元，却都没有达到。俄中贸易逆差，也令俄方不满。
最近一些年，地域广阔的俄国，人口减少。中国移民大量涌入俄国远东地区，一方面弥补了俄国劳动力不足的劣势，另一方面，却引起俄罗斯民众的愤怒，他们抱怨，中国人抢了他们的饭碗。据说，在俄国一些城市，“讲中国话的人，几乎与讲俄语的人一样多。”俄国人担心，中国人不费一枪一弹，就可能“占领俄国”。

相比之下，北京处理中俄关系，着重“政治优先”，故意炒作所谓“战略合作伙伴关系”，往往显得一厢情愿。中方能源短缺，渴望从俄方获得石油。俄方却态度暧昧，坚持不管投资来自中国还是日本，远东石油管道都要归俄罗斯国有。实际上，俄方清楚，石油，成为世界经济依赖日深的重要资源，奇货可居。在此关键时刻，俄国有意要“拿中国一把”，要么漫天要价，要么无限期拖延，等待敲竹杠的最佳时机。
为了从俄国讨到石油，多年来，北京对莫斯科竭尽讨好，费尽口舌，甚至割地签约，俯身以事。一直到最近，中方似乎才终于获得俄方承诺：俄国的远东输油管线，将优先通向中国，而不是日本。但是，这一承诺，还仅仅是口头上的，而非白纸黑字的协议，更远非实际行动。道理很简单，有谁相信，莫斯科能够眼睁睁地坐视“中国崛起”一侧，而不加防备呢？从北极熊的一贯行事逻辑来看，上述口头承诺，也极可能只是一时的外交辞令或宣传性说法，它随时可能改变。

病急乱投医，北京引狼入室

本次中俄联合军演，是历史上，中国政府首次主动引进外国军队，在中国领土上耀武扬威。事实上，不管从哪一段历史来看，俄国人每一次进入中国，无一例外地，都给中国带来劫难。

十九世纪，沙俄经《瑷珲条约》、《北京条约》、《伊犁条约》等一些列不平等条约，掠走中国领土150万平方公里（有历史学家认为达到220至330万平方公里），相当于至少六分之一个中国。

二十世纪初，苏联向中国输入共产主义，成为中国祸乱不止之源。陷中国于数十年内战，神州干戈不息，生灵涂炭。

二次大战尾声时分，当美军历经连年鏖战，从太平洋方向击溃日本之后，苏军开进中国东北，仓促和短期参与夹击日军，并大行抢掠，掠走中方大量军事、工业设备，以及粮食等。附带实现的，还有两个战略目的：其一，取得中国东北特权（中共建政后以“条约”形式予以承认）；其二，扶持中共，使中共军队取得东北控制权，获得战略制高点，进而在数年内颠覆国民政府，把中国人民推向诸如“大跃进”、“文革”等水火深渊，数千万人死于非命。对此惨剧，俄国人“功不可没”，罪不可赦。最可悲的是，共产主义肆虐中国，至今未止，为祸又远远胜过其发源地俄国。

六十年代，中苏从亲善到反目，各在边境陈兵百万，动辄爆发武装冲突，伤财劳命。近些年，普京当政，利用中国，牵制美国。向中国大量输入军火，且索以高价（2002年初，中方购买俄方两艘“现代级”驱逐舰，原价6亿美元，但经俄方利益集团从俄“北方造船厂”转手给“波罗的海造船厂”，再卖给中方时，价格居然炒到14亿美元，被敲诈了整整高出一倍的价钱）。十几年来，中国穷兵黩武，军费增长远远高于经济增长，不惜陷大半中国人口于持久贫困，与俄国的怂恿，不无关联。
即便对这一次中俄联合军演，俄国人也没有放过“对付中国”的机会。明的而言，俄方机关算尽，逼使中方全部付费，包括俄方至少应该自己支出的军火宣传和广告费；暗地来说，俄方也肯定会同时启动其情报机构，一探中国国防虚实。这也正是中国军方遮遮掩掩，并不情愿向俄罗斯媒体开放采访的原因之一。
中俄双方都宣称：中俄联合军演，“不针对任何第三国”。此话半真半假。莫斯科固然不愿卷入中台纷争，北京却指向分明。试问：就算不针对第三国，难道就可以针对自己的手足同胞吗？北京一再宣称，台湾人民是“同胞”，是“手足兄弟”。既如此，为何又引狼入室，来联手恐吓、欺负自家兄弟呢？北京口口声声说“台湾问题是中国内政”，为何又挟洋自重，并主动唤入外人，来掺乎家事？

一旦台湾海峡开战，莫斯科真的会帮忙吗？答案是绝对否定的。即便美国人介入，俄国人也绝对不会“下海”。到时，俄国期待的，不过是借台海战争，削弱中国而已。北京并非不知道这一点，拉上莫斯科，不过是要借北极熊的威力，来为自己壮胆。

至于朝鲜半岛，有记忆的中国人都不会忘记，半个世纪前的朝鲜战争，俄国人是如何地欺骗、耍弄了中国人：先是怂恿中方出兵、承诺联合出兵；继而变卦，谎称中方出陆军，俄方出空军；最后，连空军也叫中方自己上，人们连苏联空军的一个影子也没有见着。有记忆的中国人更不会忘记：中方为此付出了多么沉重的代价，数十万中国军人陈尸僵场！而在金氏政权的蓄意封杀下，今天，大多数的北朝鲜人，竟然都不知道有“中国人民志愿军”“抗美援朝”这回事。（金氏当局之封杀“中国人民志愿军”，有如中共当局封杀“六四”和赵紫阳。彼此彼此。）

俄国历来是中国最大的威胁者和侵略者，掠夺中国领土最多，损害中国利益最巨。按理，也是未来中国最大的潜在敌。俄国人惯于隔岸观火与趁火打劫。北京与之打得火热，完全是：病急乱投医，养虎遗患，开门揖盗，引狼入室。

军演区域，再现国耻

1904年，日俄交战，战场竟选在中国的辽东半岛。腐朽的清政府，只能保持“中立”，眼睁睁地看着我大好河山遭蹂躏。今年初，笔者曾撰文指出：中俄联合军演，选址辽东半岛，是再现我百年国耻，莫大国耻！中南海对此毫无避忌，令人痛心。

中俄双方经黑箱作业，再三调整军演地点。到军演开始时，中国官方媒体的报道，口径一律地将演习区域定义为“山东半岛及其附近海域”，实际上就包括辽东半岛，比如旅顺。因为，演习从海参崴开始（双方总参谋长主持军演节目仪式），最后在旅顺结束（俄军空降登陆）。强调演习地点在“山东半岛及其附近海域”，反映了中南海的极大心虚。

另外，这次中俄联合军演开始的地点 ---- 海参崴，就是在前述《北京条约》中被沙俄强夺的中国领土之一。俄国人随后将之命名为“符拉迪沃斯托克”，意思就是：“统治东方”。中俄联合军演从那里开始，无疑也是再现中国国耻。

美日台：以静制动，静中有动

面对中俄军演，作为被假想和影射的对象，台湾，日本，美国，以及韩国，都没有“酣睡”一侧，而是高度警觉，密切监视，并准备随时因应突发情况。至少，美日台所有情报工具，都已派上用场，贴身侍候。中俄自我暴露，为美日台创造了未来联合反制的绝佳条件。因为，通过中俄空前规模的联合军演，中俄两军的优势和劣势，将被其他各方尽收眼底。

与此同时，台湾正秘密部署针对大陆的“雄风2E”巡航导弹。台湾刚刚成立对抗大陆“二炮”部队的首支战略导弹部队，下设三个中队，各配备18至24枚“雄风2E”巡航导弹。这种由台湾自行研制的巡航导弹，射程近1000公里，可以随时点击上海、香港、广州等大陆沿海目标。台方还计划将该巡航导弹的射程提升至2000公里，进而将打击范围扩大到北京、西安、成都等内陆目标。外界评述：这表明，台湾军队已经具有针对大陆发动“斩首式”的纵深精确打击能力。
8月2日，日本政府发表《2005年度防卫白皮书》，首次将中国扩军，与北朝鲜核讹诈和国际恐怖主义并列，定性为当前三大威胁。中俄军演期间，日本将展示自己的情报收集能力，并与美台交流互换。日本决心提前一年完成“爱国者”导弹防御系统的铺设，并大力强化其西南岛屿的军事部署。

就在中俄联合军演前夕，美国出动第七舰队的“小鹰”号航空母舰战斗群，配合100多架战机，并极为罕见地出动布设于关岛的B2隐形轰炸机。8月7日至13日，美日两国在日本水域举行近年来规模最大的联合军演，代号“联合海空 ---- 2005”；8月19日开始，美韩两国的两场联合军演，又在韩国登场，代号分别为“RSOI”和“白头鹰”，这两场军演，首次由韩国军队扮演主角，耐人寻味。这一切表明，针对中俄联合军演，美日台韩等方，以静制动，静中有动。
（原载《世界周刊》2005年8月28日）
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