פרק זה מתחיל 3 ימים אחרי הצניחה, ופלוגת איזי מקבלת את המשימה להשתתף בכיבוש העיר קרנטן – משימה חשובה בשביל הצלחת הפלישה לנורמנדי. הפרק מתחיל בכמה מחיילי הפלוגה שלחמו עם גדוד אחר, עדיין "אבודים" אחרי הצניחה, אשר מוצאים את יחידתם.  כשהכוחות מנסים להכנס לעיר, הם מגלים שהדרכים אליה חסומות ע"י כוחות גרמנים רבים. הפלוגה כובשת את העיר, וווינטרס יודע שהגרמנים יתכננו מתקפת נגד, בשל חשיבותה של העיר לשני הצדדים. הפרק מתמקד מאוד בדמותו של בליית', חייל הסובל מהלם קרב תוך כדי הקרבות, ויש מס' סצינות שמתמקדות בו, בקשיים שלו ובהתמודדות שלו איתם. 
הדילמה המרכזית שעולה בפרק היא כיצד מתמודדים עם חייל עם הלם קרב. מה עושים וכיצד פועלים לגביו. עד איזה מגיעים בשביל ולנסות לשכנע את החייל להמשיך במשימתו, ובאיזה שלב מפסיקים ומוותרים, אם בכלל. 
עניין זה מתקשר מאוד לנושא של איתור מצבי מצוקה אצל חיילים.  תוך כדי ההתעסקות בנושא הזה, ניתן לראות גישות שונות של מפקדים ודרך ההתמודדות שלהם. 
אחת הסצינות מתארת את ביקורו של בליית' אצל הרופא בגלל שהוא טוען שהוא לא יכול לראות. ווינטרס תומך בו, מדבר איתו, ובליית' "מבריא" ולפתע כן יכול לראות. ניתן לראות כאן את היחס האישי, הקרוב והחם שהמפקד נתן לחייל, דבר שבסופו של דבר עזר מאוד להמשך התפקוד שלו. 
גישה אחרת הייתה לסגן ספירס, אשר נותן לו עצה משלו כיצד יוכל לתפקד הכי טוב כחייל – "תאבד כל תקווה להשאר בחיים, תתייחס ותפעל כאילו אתה מת, וכך תהיה החייל היעיל ביותר". 

דילמות נוספות:
*ערך חיי אדם- המשפחה שנמצאת במגורים בזמן הלחימה, מה לעשות, האם לפגוע באזרחים חפים מפשע. 
*האם בזמן הסתערות זה נכון שהמפקד הוא יהיה הראשון, או שהוא צריך להנהיג את הכוחות לא מהחזית.

סגולות המפקד: כשווינטרס נפצע, הוא ממשיך להנהיג אותם ולדאוג להם, ומתעלם מהפציעה של עצמו. ערכים: דוגמ"ש, אחריות ודבקות במשימה.
כשקורה משהו ולפתע הגרמנים מפתיעים אותם ומתחילים בהפצצה – יש את הרגע שכולם בהלם. למפקד אין את הזמן הזה, הוא ישר מתחיל לחלק הוראות. הובלה והנהגה. נקודה לדיון – לציית בצורה עיוורת. דבר נוסף – בתחילת הפרק – כשהם מתחילים להשתלט על העיר, מתחילים יריות נגדם וכולם מתחבאים בתעלות, המפקד עמד והעיף ידיים שלו את האנשים שיתחילו להלחם וצעק "אחרי". אומץ, איתנות, קור רוח, ערכים: דוגמ"ש, דבקות במשימה.


