CHAPITRE 12

LES APPLETS

Les applets sont un autre type de programmes graphiques réalisables en Java qui sont conçus pour fonctionner en réseau.  Pour cette raison, ils sont exécutés à l'intérieur d'une page HTML.  Les applets permettent d’améliorer les pages web en intégrant images, son, et animation. Ils permettent également aux utilisateurs d’interagir avec les pages web. 

12.1-Le Web (www)

Pour pouvoir construire les Applets, il est utile d’introduire des notions sur le Web. Le World Wide Web ou www est un système d'information hypermédia distribué et multiprotocole.  Un réseau d’information multimédia utilise divers formats de données : texte, image, son, base de données.

-Un système d'information hypermédia est un ensemble de documents multimédias organisé pour permettre de naviguer d'un document à un autre par un simple pointage sur une partie d'un document (en général avec une souris). 

-Le web est un système d’information distribué, cela signifie que les informations peuvent être répartis physiquement sur plusieurs machines distinctes et distantes, dites serveurs. 

-Le Web est un système multiprotocole car il intègre le protocole HTTP et d'autres protocoles d'application comme FTP, Gopher, Telnet.

Un document WWW est composé de pages HTML (Hyper Text Marking Language) et d'autres documents non-textuels.

La visualisation d'un document Web, et la navigation d'un document à un autre se fait à l'aide d'un programme appelé navigateur comme Netscape, MS Explorer ou Lynx. Le navigateur communique avec d'autres programmes, dits serveurs, qui résident sur les machines serveuses.

Adresse des documents sur le web: URL

Lorsqu’on travaille en réseau, il est nécessaire de localiser les ressources d’informations pour pouvoir y accéder. On identifie la source d’informations grace à son adresse URL (Uniform Resource Locator). L’URL permet de désigner un document accessible sur le WWW en spécifiant le protocole d’accés (http, ftp, telnet, etc.) et le chemin d’accés à cette ressource ( le serveur, le port, et le chemin d’accés au document).

Voici un exemple d’URL :  http://www.geocities.com/zaatri_java/index.html 

Cet URL désigne une page web accessible avec le protocole http. Le serveur qui dispose du document est désigné par : geocities.com .  La page se situe dans le repertoire : /zaatri_java/, la page recherchée est : index.html

Mobilité du code

Grace aux applets, Java dispose de la possibilé de permettre une mobilité du code à travers le Web.  Une applet peut être chargée depuis une machine distante, à travers le Web, et exécutée localement, à l'intérieur d'un navigateur. 

La balise  APPLET du code HTML

L’HTML (Hyper Text Marking Language) est un langage qui permet de créer des pages web dans les sites des réseaux comme Internet.  Comme les applets sont conçus pour etre chargés dans le réseau, ils doivent etre inclus dans les pages web en utilisant la balise <APPLET>.  La balise <APPLET> a besoin d’une reference au fichier du programme de l’applet compilé.  Ce fichier est donné dans l’instruction :  

               CODE= parameter 

ou parameter indique au navigateur le fichier .class. de l’applet en question.

On utilise aussi l’instruction du code html pour spécifier l’adresse URL avec la balise : 

                        codebase = url

12.2-Construire des applets
