

אז למה בעצם טרזן?/ תמר לרר

       הסיפור שלנו מתחיל בצייה. צייה די צחיחה, בארץ גזירה. שם קול אשד מים מעולם לא נשמע, וצמחיית הבתה היא זו ששלטה, שם גשם נדבות הוא מושג לא מוכר, בקיצור סיפורנו מתחיל במדבר. מעשה בארחי- פרחי ושמו דיראון, דיראון כשמו כן הוא הטיל חרפה וקלון, כל יום ישב התבטל על הגדר, ישב וחשב במי יתעמר. תפקידו הרשמי אמנם היה סוור, אך כפי שכבר אמרנו, אנחנו במדבר. כך שכל מה לדיראון המסכן זה לשבת כל  היום לקונן ולהתאונן.

ואם לא מספיק רע המצב בלאו- הכי, דיראון את כל כספו  שם על קרן הצבי, וכך הוא נותר מך ממורמר ובלימה, באמת, ממש מעט כסף, כמלוא הנימה.

       אך מה  נגיד, באמת דיראון  היה אדם נורא, הילך והטיל מורא על כל העיירה. יום אחד יצא ראש הקרת  לפרדס ושם ראה את דיראון מהדס, מתהלך לו לפה מתהלך לו לשם, ממש כמו בן אדם שסומם, היות וראש הקרת הכיר את דיראון מלגו ומלבר, הבין ששוב בשיכר מדובר, והחליט את דיראון למחבוש להכניס, אוי כמה שדיראון התריס, אך את דעת ראש העיר לא הצליח להפיס. מיד את ידיו פרפו בשלשלאות, ושלחוהו לתוך גוב האריות, ולא סתם למחבוש קראו "גוב-אריות", יש מספרים שלפעמים בלילות, להקות של כפירים קולוסאליים שם מסתובבות ובין קורבנותיהם לא בוחלות.

      אוי דיראון,דיראון הקורבן, לית דין ולית דיין, למגינת ליבו איש לא עזר, אף על פי שבעוול מדובר. כולם טענו שדיראון הוא עוכר, ולכן בינתיים בגוב יישאר.

       חלפו הימים, כן זמן רב עבר, ועיר הגיע שוע מוכר, איש בעל בעמיו שיש לו קצת עוועים, אך אף על פי כן אותו מכבדים. איש לא ההין לאמור בקול רם, מהו צור מחצבתו של אותו האדם, כי לפי מה שהשמועה אמרה, על צור מחצבתו מוטלת מארה, שכל מי שאת שמה אומר בקול רם, זוכה לפיד וצרה לעולם.

      הגיע השוע מ- %&@$ הרחוקה, ובא בפני ראש העיר עם טרוניה קשה, שעד ל- %&$@  הגיעה הסברה שראש הקרת מחזיק בגוב אריות, אדם מסכן אזוק חרצובות.

אך   ראש העיר שרצה להצטייר כנאור ומיושב, את השוע בכחש סבב, וסיפר לשוע דברי קש וגבבה, וניסה לגולל מעליו כל חרפה. אך השוע כבר אוריין מלומד הבין את ניסיון הכזב כמעט מיד, והחל להכות את ראש העיר מכות נמרצות, לא נפרט, אך בואו נאמר שהיו שם סנוקרות. מורך לבוש לראש העיר התגלה, והוא נס כל עוד באפו נשימה, אך לשוע לא היה זמן לשבת על המדוכה, היה עליו להציל בריה אומללה.

    מיד את דיראון מן הבור שלה, שריח קנרס משום מה משם עלה, בגלל העלטה הגיב דיראון בפלבול, וחשב את השוע הנכבד לשבלול, אך אל דאגה, יצא שמו של השוע כארך אפיים, וגם שאינו נוהג במס שפתיים, ומה שהבטיח תמיד מקיים, ומיד הפך את דיראון ללוחם.

   וכך נהפך שמו הישן של דיראון (שעם השנים נהפך לאות קלון), לשם נהיר בפי כל שבע ימים וכל קטן- שמו נהפך לטרזן.

 ומדוע דווקא טרזן אתם שואלים? כי מקוטל קנים מטיל מררה, הפך דיראון לחובב שכיות חמדה, איש מטורזן ועוקר הרים, עשוי לבלי- חת שעושה לילות כימים.

ובמשפט אחד נסכם את הצחוק- בסיפורנו הזה "מעז יצא מתוק".
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