דרכי הלחימה של היהודים בתקופת ביצוע הפתרון הסופי  

המרד בגטאות: מי היו המורדים, מה היו מטרות המרד, קשיי התארגנות, לבטים ודילמות של המורדים, ייחודו של מרד גטו וארשה בהשוואה למרידות בגטאות אחרים.
הרעיון המרכזי: ההתנגדות היהודית לנאצים החלה אחרי שנודע ליהודים על הרציחות ההמוניות שמבצעים הנאצים ביהודים. מובילי המאבק הצבאי היו צעירים, שחונכו ברובם בתנועות הנוער השונות. דרך המאבק הצבאית לא הייתה מקובלת על כל הציבור היהודי, החשש של רבים היה שמאבק אלים יפגע בסיכוי של חלק מהיהודים להינצל.
שלוש סוגים של לחימה באו לידי ביטוי בתקופת "הפתרון הסופי":
מרידות בגטאות. 

מרידות במחנות ההשמדה.
בריחה מהגטאות ליערות ולחימה בנאצים כפרטיזנים.

מדוע כל כך מאוחר?

היהודים מרדו בנאצים בשלב מאוחר יחסית (תחילת 1942), רק אחרי שנודע להם על ההשמדה ההמונית של היהודים ברוסיה ובפולין. השאלה העולה היא, מדוע לא התנגדו היהודים בשלב מוקדם יותר (בשלב כליאתם בגטאות, בניצולם ובהחרמת רכושם)? 
עד 1942, כלומר לפני שנודע ליהודים על ביצוע "הפתרון הסופי" התרכזו היהודים בניסיונות הישרדות. מבחינתם ההתנגדות לנאצים באה לידי ביטוי ב"קידוש החיים". היהודים הבינו שמטרתם של הנאצים לפגוע בקיום היהודי ע"י השפלה, הרעבה וסבל ולכן הם החליטו להתנגד באופן לא לוחמני. הביטויים להתנגדות זו: שמירת צלם אנוש, עזרה הדדית, עקיפת האיסורים כדי להשיג מזון, תרופות ואמצעי קיום אחרים, עבודה יצרנית, פעילות חינוכית, תרבותית ודתית. 

אחרי שנודע ליהודים על החיסול ההמוני של היהודים ברוסיה ובפולין, החליטו חלק מהם על התנגדות אלימה כתגובה לחיסול היהודים. רובם הבינו שהלחימה לא תציל אותם בשלב זה, אך העדיפו למות בכבוד כלוחמים ולא ללכת "כצאן לטבח". מניעים נוספים של המורדים היו: נקמה, להקשות על ביצוע השמדת היהודים, ועוד סיבות עליהם נדון בהמשך. 
המרד בגטאות: 

את המרידות בגטאות הובילו אנשים צעירים, רבים מהם חונכו בתנועות הנוער השונות (ציוניות ולא ציוניות). 

קראו את הכרוז מגטו וילנה בעמוד 114 בשואה וזיכרון. מהכרוז אנו למדים שכבר בינואר 1942 הכריזו ראשי תנועות הנוער בגטו שהנאצים עומדים לחסל את היהודים באירופה ולכן קראו ליהודים לאחוז בנשק. רבים בגטאות לא האמינו לידיעות הללו (כולל המנהיגות היהודית), ושללו את האפשרות של לחימה בנאצים. כיצד יתכן שדווקא הצעירים הצליחו לפרש נכון את תמונת המצב?

שאלה נוספת שעולה היא, מדוע היוזמה להתארגנות מחתרתית ולמרד באה מהדור הצעיר?
· הפעילות החינוכית והאידיאולוגית בתנועות הנוער בגטאות יצרו בקרב הצעירים מודעות חברתית, לאומית ורוח מהפכנית. רבים מהם לא היו מוכנים לקבל את הפגיעה ביהודים כ"גורל משמיים", אלא חשבו שיש לנקוט במעשים (כולל קיצוניים) כדי לשנות אותו.

· בשל גילם הצעיר הם היו משוחררים מדאגה לפרנסה וקיום של משפחה (רובם היו רווקים ורווקות).

· הם היו משוחררים מקיבעון מחשבתי הן בחיפוש אחר פתרונות והן בראיית המציאות הקשה בגטו. 

· ארגונם התנועתי, שאפשר מעבר לתאים קטנים בפעילות המחתרתית.
עם בוא השמועות על השמדה המונית של יהודים החלו חברי תנועות הנוער להקים ארגוני לחימה בגטאות. בתחילה הם התארגנו לפי בסיס אידיאולוגי ועם הזמן שיתפו פעולה והתאחדו ביניהם. הארגון הראשון הוקם בגטו וילנה בשם: ארגון הפרטיזנים המאוחד (פפא"ו). מספר חודשים לאחר מכן הוקם בוורשה "הגוש האנטי פשיסטי" (לימים יהפוך לאי"ל), שהחל להיערך למאבק מזוין בהדרכה ללוחמה בשטח בנוי, רכישת נשק ואימון.

ארגוני המחתרת לא זכו לתמיכת הציבור היהודי וההנהגה היהודית (היודנראט). הסיבות לכך היו:

א) רבים התקשו לתפוס, כי אכן מדובר בתכנית טוטלית להשמדת יהדות אירופה. רבים האמינו שהגטו ינצל בזכות יעילותו ונחיצותו לנאצים ולכן חשבו שיש להשקיע בעבודה יצרנית ולשמור על צייתנות.

ב) הידיעות על תבוסות של הגרמנים בשדה הקרב (קרבות אל-עלמיין וסטלינגרד) גרמו ליהודים להאמין שיש סיכוי להציל את חייהם של חלק מתושבי הגטו. 

בגטאות שונים שררו מתחים בין ראשי היודנראטים לבין חברי המחתרת, למשל בגטו וילנה, שם אילץ היודנרט את המחתרת להסגיר את מפקדם לנאצים. 

הלבטים של המורדים

בשל ההתנגדות של הציבור היהודי עמדו המחתרות היהודיות בדלימה: מצד אחד הם רצו למרוד, אך מצד שני, הם ידעו שכל פעילות אנטי נאצית שלהם תגרור ענישה קולקטיבית (בד"כ הוצאות להורג המוניות). לכן הם נאלצו לדחות את המרד למועד הגירוש האחרון של יהודי הגטו.

התלבטות אחרת הייתה בין בריחה מהגטו ליערות (במקום שזה היה אפשרי) לבין השארות בגטו ולחימה בתוכו. קראו את המקורות בעמ' 121 בספר.  התומכים בבריחה מהגטאות ליערות והצטרפות לפרטיזנים חשבו שמחוץ לגטו ישנם סיכויים גבוהים יותר לשרוד בחיים, מה גם שע"י הצטרפות למחתרות האנטי נאציות ביערות (הפרטיזנים) יהיה אפשר לסייע ביתר יעילות ליהודים בתוך הגטו. המתנגדים טענו שיש להישאר בתוך הגטאות ולהלחם בתוך הגטו. בגטו וילנה וביאליסטוק שילבו בין שתי הגישות (חלק ברחו והשאר נלחמו מבפנים).
מטרות הלחימה בגטאות:

הרצון לנקום בגרמנים על רצח היהודים.
להקשות על ביצוע "האקציות" בגטאות. אקציה = ריכוז של היהודים ברחבה המרכזית של הגטו לפני שילוחם למחנות ההשמדה.
רצון למות בכבוד ולא ללכת "כצאן לטבח", כדי להוכיח לכולם כי יהודים אינם נכנעים בקלות.
תחושת ייאוש ואכזבה מרעיון "קידוש החיים".

מרידות ומאבקים באקציות של הנאצים נערכו בגטאות שונים אנו נשווה כאן בין המרד בגטו ביאליסטוק לבין בגטו וורשה ונסה לעמוד על ההבדלים בין שתי המרידות ועל יחודו של המרד בגטו ורשה.
קראו את תיאורי המרידות בשתי הגטאות עמ' 118-120 מלאו את הטבלא שלמטה, וענו על השאלה הבאה: מהו ייחודו של מרד גטו ורשה בהשוואה למרידה בגטו ביאליסטוק?

	
	מרד גטו ביאליסטוק
	מרד גטו ורשה

	תאריך התחלה ואורכו של המרד
	
	

	מטרות המרד
	
	

	היוזמה- האם היה זה מרד יזום ומתוכנן או ספונטני?
	
	

	מידת שיתוף הפעולה של תושבי הגטו עם המורדים
	
	

	מספר האבדות בקרב הנאצים
	
	

	תוצאות המרד
	
	


מרד גטו ורשה:

בגטו ורשה הייתה ההתקוממות הנרחבת ביותר שנמשכה כחודש ימים. עד יולי 1942 לא נעשה בתוך גטו ורשה ניסיון רציני להקים גוף מרכזי לוחם שיאחד את כל תנועות הנוער למאבק בנאצים. אמנם הגיעו לידיהם שמועות על הרציחות ההמוניות, אולם תושבי הגטו לא האמינו להם. רק לאחר שהגיעו לגטו ידיעות בדוקות על ההשמדה, והיא שוכנעה, כי אכן מדובר בפתרון סופי, החל ניסיון לארגן מחתרת. אולם, ניסיון זה לא עלה יפה ובאקציה ביולי 1942 לא היה בוורשה כוח צבאי.

ב- 28 ביולי 1942 הוקם בגטו ורשה "ארגון יהודי לוחם" – אי"ל, ומפקדו היה מרדכי אנילביץ'. ארגון זה לא הגיב לגירוש הגדול הראשון מהגטו בו פונו כ- 300 אלף יהודים לטרבלינקה ונשארו כ- 60 אלף יהודים. 

ב- 18 בינואר 1943 נכנסו הגרמנים במפתיע לגטו במטרה לבצע גירוש של כ- 8,000 יהודים. נוכח האקציה פרצו שמועות כי זהו הגירוש הסופי של הגטו והיהודים הגיבו בכוח. קבוצות שונות פתחו באש על הגרמנים. במהלך העימות הוצאו מן הגטו כ- 5,000 – 6,000 יהודים. תוצאות ההתנגדות היהודית נתפסו ככישלון גרמני ותרמו לתמיכתם של הפולנים במחתרת היהודית בגטו.

בימים הבאים נערך הגטו כולו לעימות הצפוי. התושבים עסקו בעיקר בהכנת בונקרים מתחת לאדמה שם אוכסנו מזון ושתייה, תרופות ונפתחו פתחי אוורור. כאן ייחודיותו של המרד בשילוב שבין התנגדות להסתתרות, שנתפשה כהצלה. בין הלוחמים שינהלו את הקרבות לבין ההמונים שיסתתרו בבונקרים.

חיסולו הסופי של הגטו  החל ב- 19 באפריל 1943, ערב פסח תש"ג. הגרמנים הודיעו מראש על האקציה והכניסו בכוח צבאי כבד אל הגטו, אולם לא מצאו איש. בהתנגשויות הראשונות עם לוחמי הגטו נעצר טנק גרמני והובער, והגרמנים נאלצו לסגת כשהם סופגים אבדות בנפש. קרוב לחודש נמשכו הקרבות. בימים הראשונים נוהלו בגטו קרבות רחוב, במהרה החלו הנאצים שורפים והורסים בית אחר בית, בונקר אחר בונקר. הלוחמים היהודים עברו לשיטות פרטיזניות, ערכו פשיטות פתע והסבו אבדות לגרמנים. תנאי הקיום בבונקרים הפכו לבלתי אפשריים: המזון ומי השתייה לא שרדו מתחת לאדמה, עקב שרפת הבתים שרר חום הרב והאנשים התקשו לנשום. הנאצים השליכו רימונים וגז מדמיע ואילצו את תושבי הבונקרים לצאת. בין היוצאים היו שירו בגרמני הראשון אותו ראו. הבונקר שלמפקדת אי"ל ברחוב מילה 18 נפל ב- 8 במאי, לאחר שתושביו ראו כי קצו כל סיכוייהם והם שמו יד בנפשם. רק כ- 80 לוחמים הצליחו לברוח דרך תעלות הביוב אל מחוץ לגטו, אך רק בודדים מהם נותרו בחיים לאחר המלחמה. 

הגנרל שטרופ, המפקד הגרמני בגטו, הודיע ב- 16 במאי על סיום האקציה, ובעצם על חיסול הגטו לאחר ששרפו ופוצצו את כל אזור הגטו. מספר היהודים שנתפסו ונהרגו מגיע ל- 56 אלף. לאות ניצחון ציווה שטרופ אף לשרוף את בית-הכנסת הגדול בוורשה.

ייחודו של מרד גטו ורשה בהשוואה למרידות בגטאות אחרים:

בשל ייחודו הפך מרד גטו ורשה לסמל המאבק היהודי בנאצים וזאת השל מספר סיבות:

בגטו ורשה לקחו חלק כל תושבי הגטו – לא היה זה מרד של רק 700 לוחמים, אלא מרי עממי של כ- 60,000 יהודים, ובעצם היווה את המרד העירוני הראשון באירופה הכבושה ע"י הנאצים. יהודי גטו ורשה נטלו חלק במרד לצד הלוחמים, בכך שלא נענו לקריאות הגרמנים והתחבאו בהמוניהם בבונקרים.

משך הזמן לו נזקקו הנאצים עד שחיסלו את הגטו היה ארוך במיוחד ונמשך כחודש ימים, מ- 19 באפריל ועד 16 במאי 1943, חודש של קרבות בין הנאצים לבין הכוחות היהודים הלוחמים.

הלוחמים בגטו ורשה לא הכינו דרך נסיגה. הם נלחמו לא כדי לברוח, אלא כדי לבחור את מותם.

מרד גטו ורשה היה מרד מתוכנן ומאורגן – ההכנות למרד נמשכו למעלה מחצי שנה.

מספר גדול של אבדות גרמנים באופן יחסי למרידות אחרות – למעלה ממאה גרמנים נהרגו במרד זה.
 מרד גטו ורשה השפיע להמרצת ההתנגדות היהודית בגטאות ובמחנות ההשמדה ועודד את המאבק המחתרתי נגד הנאצים (המרד של המחתרת הפולנית בנאצים, החל לאחר מרד גטו ורשה).

המרד בגטו וילנה - במהלך שנת 1941 בשורה של אקציות חוסלו רוב יהודי וילנה (40,000 מתוך 60,000 יהודים). ב- 1 בינואר 1942 פרסם אבא קובנר כרוז אל חברי תנועות הנוער בגטו וקרא: "אל נלך כצאן לטבח". הייתה זו הקריאה הפומבית הראשונה למרד. לראשונה נודע מה עלה בגורל היהודים שהוצאו מן הגטו – כולם הומתו בפונאר. לאחר הכרוז החליטו כל תנועות הנוער בגטו לארגן מחתרת משותפת. כדי שלמור על החשאיות הוקמו תאי מחתרת בני חמישה אנשים כל אחד, סה"כ כ- 300 איש. כמפקד המחתרת מונה יצחק ויטנברג, ראש הקבוצה הקומוניסטית בגטו, שהיה בקשרים עם המחתרת הקומוניסטית שמחוץ לגטו. 

בוילנה החלו לייצר נשק (בקבוקי מולוטוב) ולהבריח נשק ממפעלי נשק של הצבא הגרמני שם עבדו. ס' יו"ר היודנראט היה חבר מחתרת, והוא סייע להם בארגון מרתפים אטומים ומוחבאים ששם יוכלו להתאמן בחשאי. יו"ר היודנראט, גנס, העלים בתחילה עין מפעילותם, אך לקראת שנת 1943 – עם חיסולם של גטאות רבים, הוא החל לחשוש שמא יגלו הגרמנים את המחתרת ויחסלו את הגטו. גנס קידם את היצרנות בגטו במטרה לשמור עליו ואסר על פעילות המחתרת ואף אסר חברי מחתרת. בשלב מסוים נודע דבר פעילותה של המחתרת לאנשי הגטו וגנס דרש להסגיר את מפקד המחתרת בגלל הסיכון להשמדת הגטו. כל אנשי הגטו תמכו בהסגרה מתוך תקווה שימשיכו לחיות. לבסוף הוסגר ויטנברג, אך הוא התאבד בבליעת רעל לפני שעונה ע"י הגרמנים. 

אנשי הגטו התנגדו לפעילות המחתרת, והדבר יצר בעיה מוסרית למורדים. על כן החליטה המחתרת שלא לבצע את המרד בשלב זה. היא המשיכה להתאמן ולפעול, וחלק מחבריה ברחו מן הגטו והצטרפו לפרטיזנים. בספטמבר 43' החליטו הגרמנים לחסל את הגטו. הם קראו לגנס וחיסלו אותו, והחליטו להיכנס לגטו במטרה לחסלו. אנשי המחתרת החליטו לפתוח במרד ברגע שהגרמנים יכנסו לגטו, אבל הם נתקלו בהתלבטויות קשות: האם למרוד או לברוח מן הגטו בהסתר, עקב התנגדותם של תושבי הגטו למרד. ביום חיסול הגטו נורו יריות לעבר הגרמנים בבית מסוים והם השיבו באש ושרפו את הבית. שאר חברי המחתרת, כ- 150, ירדו לתעלות הביוב (מעדויותיהם היה זה חלק קשה במיוחד עקב הפחד, החושך, אי הודאות, המחנק והריח) במטרה לברוח החוצה מן הגטו. חלקם נתפסו וחלקם הצליח לברוח לפרטיזנים. אבא קובנר לא התיר למי שלא היה חבר מחתרת לרדת לביוב ואף לא התיר לאמו לרדת עמו, בטענה שתעכב את המחתרת. 

2. המרידות במחנות ההשמדה
המורדים במחנות ההשמדה היו אסירים שחויבו לעבוד בתחומי הגטאות (זונדרקומנדו). האסירים ידעו שתורם להירצח יגיע, לכן חלקם תכננו למרוד ברגע הזה. המורדים הכינו נשק קר מאולתר ואת הנשק החם השיגו בתחילת המרד כאשר הסתערו על חדר הנשק או השומרים ולקחו מהם את נשקם. לאחר שהשיגו את הנשק רצו לכוון היער הסמוך כאשר הם מנסים לפרוץ את הגדרות, את שדות המוקשים, והשומרים שהגנו על המחנה. רק חלק קטן מהמורדים שרד. רבים מהם נרצחו במהלך המרד, או יותר מאוחר כתוצאה ממחסור במזון ובגדים חמים או ע"י הנאצים. הגרמנים לא רצו שהבורחים יעבירו את המידע החוצה ולכן ניסו בכל דרך למצוא ולחסל את הבורחים.

המרידות במחנות ההשמדה היו שונים מהמרידות בגטאות. התנאים של המורדים במחנות ההשמדה היו קשים: א) היה פיקוח קפדני, ניתוק מהעולם החיצוני, מצב נפשי קשה והעדר אמצעי לחימה. הנאצים ניסו להרתיע מליזום רעיונות של בריחה, הם נקטו בשיטה של ענישה קולקטיבית, במקרה של בריחת אסיר הוצאו להורג כל שכניו בצריף או אנשי קבוצת העבודה שלו. ב) המרידה הייתה מוכתבת על-פי נתונים חיצוניים, כמו מידע שעומדים לחסל קבוצה מסוימת או שמתאפשרת מרידה. 

המטרות של המורדים במחנות היו: א) להינצל ממות ע"י בריחה מהמחנה. התחושה הייתה שממילא הסוף קרב ולכן היה ניסיון להציל את הנפש בכל דרך שהיא כולל מרידה ובריחה. 
ב) בחלק מהמרידות הייתה מטרת המורדים גם להרוס את מתקני הרצח ההמוני.
באושוויץ-בירקנאו פרצה התקוממות בשנת 1944. המורדים, יהודים, אנשי הזונדר-קומנדו (האחראים על שרפת הגופות). לקראת סוף המלחמה הם הבינו, כי הנאצים לא ישאירו אותם בחיים במטרה להעלים עדויות להשמדה ההמונית. מאות מהזונדר-קומנדו ברחו אבל לרבים מהם לא היה סיכוי להינצל.  תאור מפורט של המרד באושוויץ בעמ' 137-138 בספר "שואה וזיכרון".
במחנה סוביבור פרץ המרד ב- 14 באוקטובר 1943. מארגן המרד ומתכננו היה סשה פיצ'ורסקי, קצין יהודי-סובייטי מבין שבויי המלחמה שהובאו למחנה. לפי התכנון, כל חוליה של יהודים הייתה אחראית לחיסולו של איש ס"ס אחר. המטרה הייתה לפרוץ את גדרות המחנה ולברוח.  מתוך 600 אסירים הצליחו לברוח 300 וכבר בשבוע הראשון נהרגו כ- 100 אסירים. הבורחים שניצלו הצליחו למצוא מחסה ביער. אחדים מהם הצטרפו אל הפרטיזנים הסובייטים שפעלו במרחק לא רב, אך רבים נתפסו על-ידי איכרים והוסגרו לנאצים או נרצחו על-ידי פלגים קיצוניים של המחתרת הלאומית הפולנית.

בקיץ 1942 הפסיקו להגיע משלוחי היהודים למחנה המוות טרבלינקה. היהודים שנותרו במחנה הבינו כי הגיע תורם והחליטו למרוד. המרד תוכנן לשעה ארבע אחה"צ,  לאחר שעובדי בתי המלאכה הצליחו להגיע אל מחסן הנשק. לפי אות מוסכם היו צריכים האסירים לאחוז בנשק, להרוג גרמנים ואוקראינים רבים ככל האפשר ולעודד בריחה המונית של אסירי המחנה. מתוך 1,200 אסירים הובאו בסוד התכנית כ- 60 בלבד. ב- 2 באוגוסט 1943 הגיע מועד הבריחה. רק מספר קטן של אסירים שהצליחו לברוח מטרבלינקה (300), שרד עד תום המלחמה (כ 50). 

3. הלחימה של הפרטיזנים היהודים
עשרות אלפי יהודים נלחמו בשורות הפרטיזנים שפעלו במדינות שונות באירופה. 

הלחימה של היהודים כפרטיזנים נתקלה בקשיים רבים: רבים היו עירונים והלחימה ביערות הייתה זרה להם. הלוחמים היהודים היו צריכים לדאוג לבני משפחתם, וצעירים רבים נמנעו מלצאת לשורות הפרטיזנים מחשש לגורל בני משפחותיהם.

כדי לחיות ביער היה זקוקים היהודים למזון, למחסה, למודיעין ולנשק. היהודים נתקלו בקושי גדול מאד בהשגת נשק. ללא נשק לא יכלו היהודים להצטרף לפרטיזנים. 

בפולין התקשו היהודים להתקבל לקבוצות הפרטיזנים הפולנים, שרבות מהן היו אנטישמיות. היו יהודים שהביאו עמם כלי-נשק, והפרטיזנים רצחו אותם לאחר שלקחו מהם את נשקם. אף האוכלוסייה המקומית לא שתפה פעולה עם היהודים הפרטיזנים והסגירה אותם לידי הנאצים. בברית-המועצות, לעומת זאת, התקבלו יהודים ליחידות הפרטיזנים ואף הקימו יחידות משלהם. 

אחד המאפיינים הייחודיים של הפרטיזנים היהודים היו מחנות המשפחה. הלוחמים פעלו מתוך מחנות שכללו נשים וילדים, וניהלו חיים במסגרת משפחות. המחנה היה בסיס היציאה לפעולות, וכל יושביו נדדו יחד ממקום למקום. אף שצורת חיים זו הכבידה על הניידות, שהיא מרכיב חיוני בלחימה מסוג זה, המשיכו קבוצות הפרטיזנים לקיים המסגרת המשפחתית עד השחרור. מחנה המשפחה הגדול ביותר היה של טוביה בילסקי, ביער נליבוסקי ברוסיה הלבנה, שהיו בו למעלה מאלף איש. למרות שהותקפו ע"י הגרמנים לא עזב בילסקי את אלו שלא היו חמושים והמשיך להגן עליהם עד לשחרור היער ע"י הרוסים. יחידת הפרטיזנים של בילסקי ביצעה פעולות תגמול ונקם בשוטרים המקומיים ובאיכרים שלקחו חלק ברצח היהודים.

על-אף הקשיים בהם נתקלו קרוב ל- 30 אלף פרטיזנים יהודים הצליחו לשבש תנועת הנאצים על-ידי הריסת קשר טלגרפי, הקמת מחסומים, פעולות חבלה, הריסת גשרים, פיצוץ מסילות ברזל וגילוי של סוכני גסטאפו. יחידות פרטיזנים פעלו גם בארצות הבלקן, יהודים רבים הצטרפו לתנועה הפרטיזנית היוגוסלבית של טיטו, ללוחמי המחתרת הצרפתית ולתנועות המחתרת באלג'יריה ובאיטליה.

4. לוחמים יהודים בצבאות בעלות הברית

היהודים גילו רצון עז ללחום באויב הנאצי הן לשם נקמה ובעיקר לשם מיקוד העולם כולו בבעיה היהודית, ממנה ניסו ממשלות רבות להתעלם. יהודים לחמו בצבאות בעלות הברית לא רק משום חובה אזרחית, כי אם מתוך רצון להביא הקלה ועזרה ליהודי השואה, להפיח בהם תקווה ולא להשאירם לגורלם. כ- 130,000 יהודים נלחמו בקרב על פולין, 40 אלף בצרפת, 62 אלף בצבא בריטניה, כחצי מיליון יהודים שירתו בצבא האדום בברה"מ, אלפי יהודים אוסטרלים שירתו בצבא הבריטי ו- 55 אלף יהודים בצבא ארה"ב. אף יהודים מארץ-ישראל לקחו חלק במאבק נגד הנאצים, כמו הצנחנים, ביניהם חנה סנש.
מה היו המניעים הנוספים של המורדים?

במרידות במחנות ההשמדה: 

לנקום בנאצים.

לנסות ולברוח כי לא היה להם מה להפסיד.
למנוע את המשך ההשמדה ע"י הרס מתקני ההשמדה.
