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מאפייני המשטר ומדיניות הפנים בצרפת משנות ה-70 של המאה ה-19 ועד מלחמת העולם הראשונה

בשנת 1870 הסתיימה המלחמה בין גרמניה לצרפת (הרפובליקה השלישית) בתבוסה של הצרפתים. חשוב לזכור שנפוליון השלישי, קיסר צרפת, נפל בעצמו בשבי הגרמנים. מלחמה זו ותוצאותיה היוו את הרקע להקמת "הרפובליקה השלישית" בצרפת.

תוצאות המלחמה עם גרמניה מבחינתה של צרפת:

1) צרפת הפסידה חלקים משטחה וכמיליון וחצי מתושביה שהתגוררו בשטחים הללו (בתוכם נכלל חבל אלזס-לורן העשירים במחצבים). 

2) פגיעה בגאווה הלאומית של צרפת (ולכן שאפה לנקום ולהחזיר את כבודה).

3) גרמניה חייבה את צרפת לשלם לה פיצויים כבדים (בשנת 1873 יצא אחרון החיילים הגרמניים מצרפת לאחר שהאחרונה סיימה לשלם פיצויים).

מאפייני השלטון בצרפת שלאחר מלחמת 1870.

1) אי יציבות שלטונית (מחלוקות בין מפלגתיות חריפות):

הימין דרש להפוך את צרפת למונרכיה (שלטון מלוכני) ואילו השמאל רצה להקים רפובליקה (מדינה שהעם בוחר בה את שליטיו). 
גוש מפלגות השמאל כלל מפלגות: רפובליקניות, ליברליות (בורגנים בד"כ), סוציאליסטיות (מפלגות פועלים). השמאל דרש משטר רפובליקני, חקיקה ליברלית (חופש כלכלי, עיתונאי וכו), הפרדת דת ממדינה, זכויות סוציאליות לפועלים.

גוש מפלגות הימין כלל מפלגות: מלוכניות (מעמד האצולה הקרקעית), מפלגות דתיות שמרניות (תומכי הכנסייה הקתולית), מפלגות לאומניות (בתמיכת הצבא). הימין דרש: משטר מלוכני, יציאה למלחמה בגרמניה (נקמה), שלטון שמרני (למשל חקיקה ברוח דתית. 

חוסר היציבות הפוליטית נמשך למרות שבשנת 1875 נחקקה חוקה ברוח ליברלית, והוא בא לידי ביטוי בחילופי ממשלות תכופים, שינויים ופילוגים פנים מפלגתיים, ואפילו רצח נשיא אחד. 

פרשת דרייפוס מדגימה את השימוש שעשו בצרפת ביהודים ובאנטישמיות לצורך המאבק בין הכוחות השמרניים (הצבא, הכנסייה והמלוכנים) לבין הכוחות הרפובליקנים 

תקציר הפרשה: 
ההאשמה: 1894 קצין יהודי בשם דרייפוס מואשם במסירת סודות לאויב הגרמני. דרייפוס הועמד למשפט צבאי בגין בגידה במולדת. מאחרי האשמתו עמדו חוגים לאומנים, כנסייתים ואנטישמים שרצו להאשים את היהודים כאחראים לחרפותיה של צרפת.

פסק הדין: למרות ההכחשות של דרייפוס הוא הורשע, עונשו: שלילת דרגותיו בטכס משפיל ומאסר עולם באי השדים.

המאבק על חפותו: משפחת דרייפוס ואישי ציבור (למשל הספר אמיל זולה שבזכות מאמרו "אני מאשים" הסתמנה נקודת מפנה במשפט), שהאשימו את הצבא ואת הממשלה בסילוף האמת. בשנת 1899 חודש המשפט ובשנת 1906 זוכה דרייפוס סופית.

נקודת המבט הציונית: בנימין זאב הרצל שהיה עיתונאי זר בצרפת הזדעזע עמוקות מגילויי האנשימיות שהתעוררו בפרשת דרייפוס. עד הפרשה הוא האמין, שהשתלבותם של היהודים בחיי החברה הסובבת (אמנציפציה) היא הפתרון לאנטישמיות. בזמן הפרשה כאשר ראה שרבים מבני העם הצרפתי שמרו על עמדה אנטישמית כלפי יהודי ששרת כקצין בצבא הצרפתי גם לאחר שהסתבר שהוא חף מפשע. בתום הפרשה הגיע למסקנה שאמנציפציה והתבוללות אינם הפתרון לבעיית היהודים בגולה וכן על היהודים למצוא פתרון אחר: מדינת היהודים.

2) רפובליקה רעועה – השיטה הרפובליקנית אינה מגובשת דיה ולכן התקשתה להתגבר על ניסיונות הפיכה. 

פרשת בולאנז'ה מדגימה את חוסר יציבותה של הרפובליקה הצרפתית בתחילת דרכה: בולאנז'ה היה בעברו גנרל בצבא צרפת, שר מלחמה (1886). בולאנז'ה הפך להיות דוברם של החוגים הלאומניים בצרפת (שדרשו מלחמה בגרמניה) והוא זכה לתמיכה גוברת והולכת בקרב הפרלמנט וההמון שקרא לו לתפוס את השלטון בכוח. התחושה היתה שבולאנז'ה עומד לתפוס בסערה את השלטון, בסופו של דבר השלטון התעשת והרחיק את בולאנז'ה, שברח לאחר זמן לבלגיה ושם התאבד.
3) פרשיות שחיתות שלטוניות

פרשת פנמה כהדגמה לבעיה: התמוטטה הפיננסית של חברת הכרייה שהיתה אמורה להקים את תעלת פנמה בדרום אמריקה. בעקבות פשיטת הרגל של החברה הזו, איבדו צרפתים רבים את חסכונותיהם (לאחר שהשקיעו במניות החברה). ועדת החקירה שהוקמה בעקבות המקרה חשפה, שניתנו לפוליטיקאים רפובליקנים ועיתונאים תשלומי שוחד כדי שישתיקו את ביקורתם על הפרשה (שחיתות פוליטית). בשוחד היו מעורבים גם מספר בנקאים יהודים אזרחי גרמניה (גרם לגילויים של אנטישמיות).
2) התמורות והתהליכים הכלכליים-חברתיים והפוליטיים המאפיינים את צרפת בתקופה זו.
3) בצרפת של השנים 1870 ועד 1914 מתפתחת ומתבססת הרפובליקה השלישית, הרפובליקה מאופיינת בתחילת דרכה בחוסר יציבות פוליטי: (40 ממשלות התחלפו עד 1900), חברתי וכלכלי, שבא לידי ביטוי ביריבויות פוליטיות קשות, בניסיונות הפיכה, ובטרור פוליטי (רצח נשיא). למרות הקשיים, הרפובליקה החזיקה מעמד והמדינה הצרפתית שמרה על מעמדה הבכיר באירופה. מבחינה פוליטית היתה צרפת הדמוקרטית שבמדינות אירופה, והפרלמנט שנבחר בבחירות כלליות היה המוסד הפוליטי המוביל במדינה. ננסה לתאר את השינויים והתהליכים שעברו על צרפת מבחינה פוליטית, חברתית וכלכלית: 
1) היבט פוליטי: התבססותה של הרפובליקה השלישית כמדינה דמוקרטית.

לאחר המלחמה בשנת 1870 הוקמה הרפובליקה השלישית ודרכה היתה שזורה בקשיים ובפילוגים רבים בין ימין ושמאל. בסופו של דבר הויכוח בין ימין ושמאל הוכרע, ובצרפת הוקמה רפובליקה בעלת מאפיינים דמוקרטיים. תהליך הדמוקרטיזציה של צרפת החל בשנת 1875 כאשר התקבלה החוקה של "הרפובליקה השלישית" (למרות שנשיא צרפת באותה תקופה, המרשל מק-מהון, היה מקורב לחוקי המלוכנים) והסתיים בשנת 1940 כאשר צרפת נכבשה ע"י גרמניה במלחמת העולם השנייה. בחוקת 1875 נקבע שהנשיא יבחר אחת ל 7 שנים, הוענקה זכות בחירה לגברים ונקבע שהממשלה תהיה תלויה באישור הפרלמנט.
4) היבט חברתי ופוליטי: התבססותה של צרפת כמדינה חילונית. בתקופה שבין סוף המאה ה-19 ועד תחילת מלחמת העולם הראשונה. החל משנת 1880 ישנו תהליך של חקיקה אנטי-קליריקלית (כנסייתית) כלומר הפרדה בין דת ומדינה. חקיקה זו יצרה כמובן מתח ועוינות בין ראשי הכנסייה לבין הרפובליקנים שהיו בשלטון (מתח שהגיע לשיאו בזמן פרשת דרייפוס). דוגמאות לחקיקה כזו: א) פעילות הכנסייה חייבת להיות באישור המדינה. ב) חינוך דתי יופסק החל משנת 1917 (נחקק בשנת 1904). ג) המדינה תפסיק לשלם את משכורות אנשי הכנסייה.
5) ההיבט הכלכלי: מצבה הכלכלי של המדינה התייצב באמצע שנות השבעים. צרפת סיימה לשלם את פיצויי המלחמה לגרמניה וקיבלה חלקים משטחיה בחזרה – הכיבוש הגרמני הסתיים למעשה. התעשייה החלה מתפתחת ומצבה הכלכלי של המדינה השתפר והלך. במקביל החל תהליך של חיזוק מעמדו וזכויותיו של מעמד הפועלים, שהתארגן תחת המפלגה הסוציאליסטית. 
