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דרכי ההתמודדות של היהודים בגטאות

דגשים ללימוד:

תנאי החיים והשפעתם על הפרט, המשפחה והחברה
תנאי החיים: צפיפות (משפחות נאלצו להצטופף יחד באותן דירות), מחסור במזון (הקצבת המזון הגרמנית היתה כ 180 קלוריות ביום, 10% ממה שזקוק אדם), עבודה (היציאה לעבודת כפיה או למחנות עבודה איפשרו תוספת מזון אך היתה אפשרות שהעובדים ימותו בשל תנאי העבודה). מצב תברואתי קשה (מחסור במים חמים לרחצה, מחסור בסבון ובתרופות) שגרם למחלות ומגפות מדבקות ((טיפוס ושחפת) הקור העז והמחסור בדלק או בעצים לחימום הגביר את קצב התמותה בגטאות.

ההשפעה על הפרט: הרעב, ההזנחה הגופנית והלחץ הפסיכולוגי גרם למלחמת הישרדות יומיומית. היו מקרים בהם בודדים גנבו מזון או התנפלו על עוברי אורח שנאו בידהם חבילות מזון. כאמור היו אלה מקרים יוצאי-דופן ומלחמת ההישרדות האישית לא הביאה לתוהו ובוהו מוחלט.

השפעה על המשפחה: יציאתם של הגברים למחנות העבודה והמצב החדש שנכפה על היהודים גרם לשינויים במבנה המשפחתי המסורתי. נשים מצאו עצמן אחראיות על פרנסת המשפחה, ובמקרים רבים יצאו לעבוד. רבים מהילדים הספיקו ללמוד ויצאו לסייע בפרנסת המשפחה, 80% מהמזון שהגיע לגטאות היה מוברח, רובו הגיע באמצעות ילדים שחצו את חומות הגטו תוך סיכון עצמי. 

תנאי הצפיפות הקשים וחוסר המעש הביאו לחיכוכים בתוך המשפחות ועם משפחות אחרות משום שכולם היו צריכים לחלוק יחד מקום מגורים, מעט מזון ואמצעי קיום אחרים (סבון, תרופות וכו).

השפעה על החברה: באופן תיאורטי המצב ששרר בגטאות יכול היה להביא את היהודים למלחמת הישרדות אכזרית, שבסופה היו שורדים החזקים פיזית ובעלי האמצעים בלבד. מצב זה לא קרה. מה שקרה הוא, שהחברה היהודית (בעידודם של היודנרטים וארגוני סיוע חיצוניים) התארגנה לסיוע הדדי. לחברה היהודית היו תמיד מוסדות סיוע לנזקקים וארגון קהילתי מפותח (בשל ערכי הדת והמצב ההיסטורי שנכפה על היהודים), היא הצליחה להפעילו גם בגטאות, למרות הקשיים. יהודים בעלי ממון (בפולין וגם מחוצה לה) תרמו כספים ובתוך הגטאות פעלו ארגוני סיוע ומוסדות סעד חינוך וחברה (בתי יתומים, בתי תמחוי, בתי ספר, תיאטרון ועוד). 

היודנראטים שהיו ברובם מנהגי הקהילות קודם לכיבוש הנאצי, תרמו מניסיונם המנהיגותי והניהולי למניעת מצב של תוהו ובוהו. למרות תנאי החיים הקשים היה ברור לתושבים שיש חוק, כללי התנהגות וסדר, דבר שמנע מיחידים או קבוצות לגנוב ולבזוז ולהביא בכך להרס הקהילות. 

ארגון הגטו וניהלו ע"י היודנראט ופעילות ארגונים נוספים בגטו
קראו את התקנה שהוציאו הנאצים בנובמבר 1939 ורשמו לעצמכם מה היו תפקידי היודנראטים. מדוע לדעתכם היו זקוקים הנאצים ליודנראטים?

הקמת היודנראטים בשטחים הכבושים
תקנה בדבר הקמת יודנראטים מיום 28 בנובמבר 1939

1. בכל קהילה תוקם נציגות של היהודים.

2. נציגות זו של היהודים, הנקראת יודנראט, מורכבת מ-12 יהודים בקהילות עד 10,000 תושבים, ומ-24 יהודים בקהילות מעל 10,000 תושבים, מבני האוכלוסייה המקומית. היודנראט נבחר על ידי חברי הקהילה היהודית. [כאשר] פורש חבר היודנראט, יש לבחור מיד חבר חדש.
3. היודנראט בוחר מתוכו ראש (Obmann) וממלא מקומו.
4. (1) 
לאחר בחירות אלה, אשר חייבים לקיימן לא יאוחר מה-31 בדצמבר 1939, יש להודיע על הרכב היודנראט למושל הנפה 
           (Kreshauptmann) המוסמך, ובנפות הערים, למושל העיר                                                                                                                                                                                                      

                (Stadthauptmann).
(2) מושל הנפה (מושל העיר) מחליט על כך, אם יש לאשר את הרכב היודנראט שעליו הודיעו. הוא יכול לקבוע הרכב אחר.

5. היודנראט מחויב לקבל באמצעות העומד בראשו או ממלא מקומו את פקודות רשויות השלטון הגרמני. הוא ערב לביצוען המדוקדק ובהיקף מלא. כל היהודים והיהודיות חייבים לציית להנחיות שהוא מוציא, בכדי להוציא לפועל את ההוראות הגרמניות.

קראקוב, 28 בנובמבר 1939

המושל הכללי Generalgouverneur
לשטחים הפולניים הכבושים

פראנק

מתוך : "השואה בתיעוד".
מה היו מניעי ההצטרפות ליודנראטים?

1) אחריות על בני הקהילה.

2) מינוי בכפיה ע"י הגרמנים (בעיקר ברוסיה).
3) שיקולים אישיים ואינטרסנטיים (המיעוט). 
תחומי האחריות של היודנראטים: דת קבורה, סעד, חינוך, מזון, תברואה, דיור. אספקת נתונים סטטיסטיים לגרמנים לגבי האוכלוסייה היהודית, אספקת כ"א לעבודה, תשלום קנסות ומיסים לגרמנים.

היודנראטים והמשטרה היהודית

הממשל הגרמני הוא שהורה על הקמת המשטרה היהודית בגטאות. באופן עקרוני המשטרה היהודית אמורה היתה להיות כפופה ליודנראט, לרוב היא קבלה את הוראותיה ישירות מהגרמנים. ההטבות שהוענקו לשוטרים היוו פיתוי להצטרף למשטרה, למרות זאת היו גטאות שלא נמצאו מספיק מתנדבים. בניגוד ליודנראטים, רובם של אנשי המשטרה היהודית לא היו מנהיגי קהילה או פעילים בקהילות בעברם. חלק מהם היו אינטרסנטים ואו תאבי שררה, דבר שבא לידי ביטוי בהתנהגותם ואיבה שרחשו להם היהודים בגטו.

תפקידי המשטרה: ביצוע פקודות הנאצים וסיוע ליודנראט בביצוע הוראותיו. בפועל, אספו קנסות ומיסים, איסוף אנשים לעבודות כפיה ובשלב הגירושים, השתתפות בחטיפות לקראת הגרושים.  

לרוב הועלתה ביקורת קשה כנגד פעילותה של המשטרה היהודית. יש לזכור שאין אחידות בשררה, במידת שיתוף הפעולה עם הנאצים ובאכזריות בין כל יחידות המשטרה בגטאות השונים. היו גם מקרים בהם המשטרה היהודית סייעה ליהודים.
הנהגה במלכוד:

כיצד יש להתייחס ליודנראטים? האם מדובר במשתפי פעולה עם הנאצים? האם מניעיהם היו אישיים או שטובת הקהילה עמדה מול עיניהם?

סוגיית היודנרטים הינה סוגיה מורכבת והיחס אליה שנוי במחלוקת. כיום, לאחר קריאת חומר רב, ישנה הבנה שהיודנראטים היו הנהגה במלכוד ולכן סיכוייהם להיתפס בעני ההיסטוריה הינם בלתי אפשריים. מצד אחד, הם היו חייבים לספק את רצונם של הגרמנים (אחרת הם וקהילתם ייענשו) מצד שני, הצעדים שנקטו פגעו בחלק מהאוכלוסייה היהודית. קראו על גזרת הפרוות בעמ' 72 בספר כדי להבין את העניין טוב יותר. רוב היודנראטים ניסו לנקוט בקו בלתי אפשרי: לרצות מצד אחד את הנאצים ומצד שני לשמור על האינטרסים של קהילתם.

הביקורת ולעיתים השנאה של יהודים כליפים פרצה משום שהם היו הגורם המתווך בין היהודים לנאצים. הנאצים העבירו את גזירותיהם דרך היודנרטים ולא באופן ישיר, כלומר הגזרות נחתו על היהודים מטעם היודנראטים. לכן כל התסכול ופרץ הרגשות של היהודים הופנה כלפי היודנראטים. מבחינה זו הם היו הנהגה במלכוד, שניסתה לפעול לטובתה של הקהילה במציאות שאת כלליה אינם קובעים.

כמובן שהיו גם מקרים אחרים (מעטים בד"כ), בהם השתמשו היודנרטים בכוח השררה שלהם לצורכיהם הפרטיים וכדי להציל את קרוביהם ומקורביהם. אך אילה היו כאמור מיעוט, רוב היודנרטים העדיפו להתאבד או לצאת עם קהילותיהם למחנות ההשמדה. כך היה עם גנס בוילנה, רומקובסקי בלודג', ד"ר אלכס בקובנה ואחרים.

ארגוני סיוע בגטו:

ג'ויינט פעל בכל פולין, "המוסד לעזרה עצמית בוורשה" שפעל בכל גנרלגוברנמן ומוסד סעד פולני שפעל בחסות הגרמנים בקרקוב וטיפל ביהודים, פולנים ואוקראינים באזור גנרלגוברנמן. תנועות הנוער פעלו גם הן לסיוע לנזקקים.

תנועות הנוער – מאפייני הפעילות ("היינו שם אך לא חיינו שם" – מעיתונות המחתרת בגטו ורשה).
 תנועות נוער יהודיות פעלו בפולין כבר בראשית המאה העשרים. התנועות היו שייכות ברובן לתנועות הפוליטיות המרכזיות (בית"ר, השומר הצעיר, דרור, ותנועת הנוער של הבונד). תנועות הנוער המשיכו להתקיים גם בתוך הגטאות. רוב חברי תנועות הנוער היו אנשים צעירים ולכן היו משוחררים מנטל פרנסה ואחריות על משפחה, דבר שאיפשר להם להסתכן ולפעול בדרך נועזת מאחרים. פעילות תנועות הנוער התמקדה בשני מישורים: א) סיוע לקהילה בהישרדות הפיזית (סיוע לנזקקים, איסוף מזון וכו). ב) הישרדות רוחנית של הנוער ותושבי הגטו. לצורך כך הם קיימו פעילות חינוכית בקני התנועה בגטאות, פרסומו עיתוני מחתרת, הקימו ספריות, המשיכו בפעילות ההכשרה של צעירים להגשמה ציונית וקיימו קשר בין הקהילות היהודיות בגטאות השונים.

תנועות הנוער פעלו לרוב במחתרת. בגטו ורשה הם עסקו למשל בהוצאת עיתונים מחתרתיים, בהסברה חינוך וסעד וגם הקימו ארכיון מחתרתי בשם "עונג שבת" (מכתבים, עיתונים ועדויות על מה שקרה בגטו. הוחבא בכדי חלב מתחת לאדמה. חלק מהכדים נמצאו לאחר המלחמה). בשלב מאוחר יותר הפכו מנהיגי תנועות הנוער למנהגי המרידות בגטאות. המפורסם שבהם היה מרדכי אנילביץ – מנהיג מרד גטו ורשה.

תנועות הנוער הצליחו לנתק את הצעירים מקשיי היומיום שלהם ולהעניק להם חלומות של הגשמה ומימוש עצמי. בפעולות בקני התנועה הם היו שרים יחד, ומשוחחים על עתידם בא"י. כלומר מצד אחד, הם חיו בגטו הרעב והמיואש, ומצד שני, הם היו מנותקים ממנו, מפני שבניגוד למציאות הגטו חיי החברה בתנועה היו שמחים יותר ומלאי תקווה.








