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האימפריאליזם המודרני

הגדרת האימפריאליזם:

שיטה מדינית הדוגלת בהרחבת שטח השלטון של המדינה, במטרה להגדיל את כוחה ואת עושרה, באמצעות השתלטות על ארצות אחרות, שיעבודן וניצול משאביהן וניצול העמים היושבים בהן. 

קולוניאליזם – הינו ביטוי חריף של האימפריאליזם והוא מלווה באכזריות וזלזול בעמים הנכבשים. המונח קולוניה פירושו מושבה והוא מתייחס להקמת המושבות ע"י האירופאים בשטחים אותם כבשו, תוך ניצול משאבי הארצות ועמיהם.

לקראת סוף המאה ה 19 ותחילת המאה ה 20 החל תהליך מואץ של אימפריאליזם, במסגרתו השתלטו מדינות באירופה ומחוצה לה על שטחים נרחבים באפריקה ובאסיה. תהליך זה היה מלווה בד"כ במלחמות בין הכובשים לבין העמים הנכבשים. תהליך האימפריאליזם היה מלווה בשימוש בכוח של הכובשים, שהשתמשו בנשק מודרני שלא היה מוכר לעמים הנכבשים.

האימפריאליזם המודרני התבטא במספר צורות: שליטה מוחלטת - הקמת תחנות מסחר על שטח שנכבש ונשלט ע"י המדינה הכובשת. "שליט מטעם" - הקמת פרוטקטורט – שליט המדינה הנכבשת נשאר על מקומו, אבל הצבא והממשל נשלטים ע"י המדינה הכובשת. 

הסיבות וההסברים למרוץ האימפריאליסטי בסוף המאה ה 19 ותחילת המאה ה 20.
ישנו קשר בין הסיבות לאימפריאליזם לבין המגמות שאפיינו את לאירופה במאה ה-19 (עליהם למדנו קודם): המהפכה תעשייתית ההתפתחות הטכנולוגית והלאומית. 

ההסבר הכלכלי:

ככל שהמדינות הפכו מתועשות יותר ולמפותחות יותר מבחינה טכנולוגית שאיפותיהן האימפריאליסטיות התחזקו. 

גידול מהיר באוכלוסיית אירופה והצורך במציאת מקומות עבודה ומקורות פרנסה חדשים מעבר לים.

המדינות הנכבשות היוו שוק פוטנציאלי שאפשר לשלוח אליו את עודף המוצרים מאירופה.

חשוב מכך, הביקוש לזהב ולמוצרי מותרות אחרים באירופה (שנהב, פרוות ועוד) דחף מדינות לצאת לכיבושים.

הצורך במוצרי גלם (בדיל, גומי, צמר, שמנים, קפה, תה, סוכר, טבק ותבלינים) שהיו בנמצא בארצות מעבר לים.

הצורך בהשקעות הון שהצטבר אצל עשירי המדינות הכובשות. 

ההסבר המדיני / הלאומי:

העלאת היוקרה והגאווה הלאומית של המדינות הכובשות.

הכיבושים חיזקו את מעמדן המדיני והכלכלי של המדינות הכובשות. האימפריאליזם הואץ עוד יותר בשל התחרות שנוצרה בין מדינות האימפריאליסטיות. 

הכיבושים שימשו גם כמוצא למתחים חברתיים פנימיים: במושבות מעבר לים מצאו אצילים תפקידים מנהליים וצבאיים והחיילים מצאו הזדמנות לשלוט בהמוני ילידים.

ההסבר המוסרי:

תחושת החובה של האדם הלבן להנחיל את תרבותו "הנעלה" ל"חסרי התרבות" באפריקה ואסיה. בעני רבים באירופה ואמריקה נחשב האימפריאליזם ל"קדמה" -  הבאת תרבות המערב "הנעלה", המשטר הדמוקרטי והדת הנוצרית אל העמים ה"נחשלים". המסדרים המיסיונרים מלאו תפקיד חשוב בהפצת הנצרות בקרב עובדי האלילים. הכיבוש האימפריאליסטי הביא למספר תיקונים חשובים, כמו ביטול העבדות ושיפור מערכות הבריאות, המשפט והשלטון במדינות הנכבשות, אך פעמים רבות ההסבר המוסרי נתן לכובשים צידוק מוסרי להיבטים האכזריים של הכיבוש ולשכנע את עצמם שהכיבוש מביא תועלת לשני הצדדים.

צידוק למגמה האימפריאליסטית היה הפרשנות החברתית שנתנו לספרו של דרווין "מוצא המינים" (1859). "הדרוויניזם החברתי" נתן צידוק מדעי כביכול לאמונה בדבר עליונות הגזע הלבן על הגזע השחור והצהוב ולהשתלטות של הגזע החזק על החלש ("ההישרדות של החזקים"). יש לציין שה"דרוויניזם החברתי" לא תאם את דעותיו של דרווין, משום שהוא היה ליברל מובהק.

עם תחילתו של המרוץ האימפריאליסטי הפרוע, התכנסו המדינות הכובשות לועידת ברלין 

(1885) בה נקבעו כללים ברורים להשתלטות על אפריקה ולחלוקה שרירותית של היבשת. בוועידה זו גם הוחלט לאסור על העבדות.

הביקורת על האימפריאליזם

לביקורת זו היו שני מקורות אידיאולוגיים: הליברליזם והסוציאליזם. הליברליזם ראה באימפריאליזם פגיעה בעקרון חירות האדם באשר הוא אדם (פגיעה בזכויות האדם, בחירות הכלכלית והפוליטית של העמים הנכבשים). הסוציאליזם ראה באימפריאליזם צורה קיצונית של ניצול העמים החלשים ע"י בעלי ההון, תאגידי הענק והמדינות העשירות. 

המדינות שלקחו חלק במרוץ האימפריאליסטי באפריקה  - עמ' 110-115 בספר

באירופה: בריטניה, רוסיה, צרפת, בלגיה וגרמניה.

מחוץ לאירופה: ארה"ב ויפן.

שתי מדינות אימפריאליסטיות מובילות באירופה: צרפת ובריטניה.

צרפת: רצתה להחזיר לעצמה את כבודה האבוד לאחר התבוסה לגרמניה ב 1870 ולכן כבשה שטחים במרכז אפריקה ובצפון אפריקה (אלג'יריה, טוניס ומרוקו). קצינים בצבא שהיו מאוכזבים מהעדר תגובה צבאית כנגד גרמניה, חיפשו אתגרים ומצאו אותם באפריקה. ראש הממשלה הצרפתי - פרי, דחף לכיבושים של כמה שיותר שטחים.

בריטניה: הבריטים הרגישו שהם המעצמה החזקה והחשובה ביותר בעולם, הם ניצלו את יתרונותיהם הצבאיים והטכנולוגיים (צי ימי מפותח) לטובת כיבושים, שהוכיחו את חוזקם. בריטניה היתה גם מעונינת להבטיח את דרכי התעבורה הימים להודו - המושבה החשובה ביותר שלה באסיה ולכן כבשה בשנת 1882 את מצריים (שליטה על תעלת סואץ). בריטניה שהיתה מעונינת ככל מדינות אירופה האימפריאליסטיות לחזק את עוצמתה הצבאית, הכלכלית והמדינית כבשה שטחים נוספים באפריקה (סודאן, דרום אפריקה, רודזיה ומזרח אפריקה).

איטליה השלטתה על לוב 1912 וגרמניה כבשה ארעה אזורים באפריקה והחשוב בהם הוא האזור הקרוי היום נמיביה.

מפת המדינות האימפריאליסטיות באפריקה.
ארה"ב: בשנת 1898 כבשה ארה"ב את קובה מידי הספרדים (משיקולים כלכליים (מטעי סוכר וההון האמריקאי שהושקע במדינה), בהזדמנות זו סופחה גם פורטו-ריקו, איי הפיליפינים והאי ההוואי. ארה"ב הפכה למעצמה ולכוח חשוב באוקיאנוס השקט.

המדינות שלקחו חלק במרוץ האימפריאליסטי באסיה.
יפן: החל משנת 1890 הפכה יפן למדינה מתועשת מודרנית ולכן ביקשה להצטרף למרוץ האימפריאליסטי. לאחר שניצחה במלחמתה עם סין 1894 השתלטה על שטחים שהיו שייכים לסין. הכיבושים הללו היו הרקע למלחמה עם רוסיה (1904,יוסף טרומפלדור נלחם במלחמה זו בשורות הצבא הרוסי), מלחמה שבסופה ניצחה יפן, לקחה שטחים שהיו שנכבשו קודם לכן ע"י רוסיה והגבירה את כיבושיה באסיה (1910 למשל השתלטה לגמרי על קוריאה והפכה למעצמה עולמית). 

בריטניה, צרפת, גרמניה ורוסיה: חילקו בינהן את שטחי סין החלשה, במקרה שהסינים לא הסכימו לחתום על ההסכמים הללו השתמשו המעצמות בכוח נגדה. עד 1900 שלטו המעצמות בסין ללא עוררין. בשנת 1900 פרץ מרד הבוקסרים (מרד עממי כתגובה על ההשתלטות האירופאית על המדינה), המרד דוכא בכוח ע"י כוחות צבא אירופאים. האימפריאליזם האירופאי הסתיים שנתיים לפני פריצת מלחמת העולם הראשונה (1912) לאחר שסין הוכרזה כרפובליקה. 

ארה"ב: סיפחה את איי הפיליפינים והיו לה כוונות להגדיל את השפעתה על סין (כוונות שלא מומשו). שלוש הסיבות לאימפריאליזם האמריקאי היו: הצורך של השוק האמריקאי ביבוא זול ובשווקים חדשים ליצוא (החל מ 1861, השנה בה הסתיימה "מלחמת האזרחים", התפתחות מהירה של הכלכלה האמריקאית). ארה"ב חורגת מהמדיניות הבדלנית שאפיינה אותה (ארה"ב נמנעת מלהתערב בענייני אירופה), מדיניות ההתערבות מתחזקת באופן משמעותי החל משנת 1912 השנה בה נבחר רוזוולט לנשיא ארה"ב, שהיה בעד השפעה מדינית וכלכלית של ארה"ב. תחושת העליונות של העם האמריקאי, הנושא על כתפיו את "השליחות" להביא את בשורת הדמוקרטיה לעולם. 

מוקד הסכסוך בין מדינות שהשתתפו במרוץ האימפריאליסטי ביבשת אפריקה.
סכסוך פשודה - במוקד הסכסוך בין בריטניה לצרפת עמד שטחה של סודן, סכסוך זה כמעט גרם למלחמה בין צרפת לבריטניה. בסוף שנות ה 90 היתה מוקפת סודן בארצות שנכבשו ע"י מדינות אירופאיות (צרפת, איטליה, גרמניה ובלגיה). החשש הבריטי שמדינות אירופה או שבטים מקומיים יכבשו את סודן (שהיתה לה חשיבות אסטרטגית משום, שמקורות הנילוס בתחומה וכן היא גובלת במצריים, שנשלטה ע"י בריטניה החל מ 1882), גרה לה לשלוח כוחות צבא לסודן. עם הפלישה הבריטית נכנסו לסודן גם כוחות צרפתיים, שהתמקמו בפשודה (דרום סודן). הצבא הבריטי דרש מצרפת לסגת והצרפתים סרבו (1898). המתיחות בין המעצמות גאתה, צרפת שהייתה חלשה יותר מבחינה פוליטית וצבאית (לא קיבלה תמיכה מרוסיה עימה היתה קשורה בברית וכן באותו הזמן היה משבר ממשלתי בעקבות פרשת דרייפוס), נאלצה לוותר ולסגת. היתה זו מכה דיפלומטית קשה לצרפתים, המתיחות בין המדינות התפוגגה לאחר זמן וחל קירוב ביניהן (1904 חתמו על הסכם שלום).

המשברים והסכסוכים בין המדינות האימפריאליסטיות פרצו לעיתים קרובות וכבר באמצע שנות השמונים הגיעו המדינות למסקנה שכדאי לקבוע כללי משחק במרוץ זה. בעקבות חילוקי דעות בין צרפת לבלגיה על נהר הקונגו התכנסה ועידת ברלין (1884-1885) בו נקבעו כמה כללים לכיבושים באפריקה (באותה הזדמנות נאסרה העבדות במושבות). הוועידה לא פתרה את כל המחלוקות אך הן עודדו את המדינות האירופאיות להשתלט על כל אפריקה. עד 1914 נשלטה כל היבשת האפריקנית – פרט לחבש ולליבריה- ע"י המעצמות.

מלחמת הבורים – הבורים היו מתיישבים לבנים ממוצא הולנדי שהתיישבו בדרום אפריקה והקימו שתי מושבות עצמאיות (אורנז' וטרנסוואל). המדינות הבוריות היו עשירות במחצבי זהב ויהלומים ומשכו אליהם פועלים בריטים רבים, שהתלוננו לאחר זמן שהבורים מקפחים את זכויותיהם. הבריטים החליטו לכבוש את המדינות הבוריות בשל ההתכלות לפועלים הבריטים, לאמיתו של דבר הבריטים היו מעונינים בכיבוש השטח בעיקר בשל עושרם של המדינות (ססיל רודז, עשיר אנגלי בעל השפעה על הממשל הבריטי השפיע על הממשלה הבריטית לכבוש את ארצות הבורים). בשנת 1899 הציב נשיא טרנסוול (המדינה הבורית) אולטימטום לבריטים בדורשו שהבריטים יפנו את כוחותיהם מגבולו. הבריטים סרבו הביא לפריצת המלחמה, שבמהלכה נקטו הבריטים ביד קשה ובאכזריות רבה כלפי הבורים (20 אלף בורים מתו במלחמה ומאה אלף נכלאו במחנות ריכוז). הבריטים נצחו במלחמה והשתלטו על שטחי הבורים. בשנת 1910 הקימו הבריטים את מדינת "דרום אפריקה" שכללה את שטחי הבורים והתפייסו עם המנהיגים הבורים ומינו אותם לשליטי המדינה החדשה. שיטות הלחימה האכזריות של הבריטים בזמן מלחמת הבורים עוררו נגדם ביקורת בין לאומית, זו הייתה אחת הסיבות לשינוי המדיניות הבריטית הבינלאומית (מבדלנות לשיתוף פעולה עם מעצמות שכנות).

השפעת האימפריאליזם על תושבי ומשטרי המדינות באפריקה. – לא במיקוד השנה
כיצד השפיע האימפריאליזם על המדינות הנכבשות ותושביהם? האם היו ההשפעות תרמו או פגעו בתושבי האזורים הנכבשים? אין לי יומרה להשיב על השאלה השניה (עליה חלוקים רבים), אך למען ההגינות צריך לציין שהמדינות האימפריאליסטיות לא כבשו את אפריקה ואסיה כדי להטיב עם התושבים המקומיים, הם הגיעו לשם מסיבות כלכליות, צבאיות, דתיות ואחרות, שהמשותף לכולן היתה ההכרה שהכובש עולה על הנכבש בתרבותו, בדתו ובחכמתו. לכן ניתן לומר, שגם כשנעשו ע"י הכובשים מעשים שהטיבו עם הנכבשים הם נעשו ברובם באופן חד-צדדי ומתוך רגש עליונות (דבר אשר פגע בד"כ ברגשותיהם של המקומיים).

ההשפעות:

1) פגיעה במבנה המנהיגותי השבטי של התושבים באפריקה – האירופאים שהגיעו לאפריקה פגעו במבנה המנהיגותי המסורתי, משום שקבעו לעצמם מנהיגים, בני-ברית מקומיים, מבלי להתחשב במנהיגות הקיימת, אלא בהתאם לצורכיהם. דבר זה תרם לפיצולם של הכוחות המקומיים ולמלחמות פנימיות ביניהם, דבר שהקל לעיתים על שליטת האימפריאליסטים.  

2) תיעוש ומודרניזציה- הכובשים האימפריאליסטים הביאו עימם כלי עבודה ומכונות תעשייתיות וחקלאיות, שלא היו מוכרים לתושבים המקומיים ונקטו בפעולות פיתוח ובניה נמרצים. התיעוש והפיתוח תרמו להגברת הייצור של המדינות הכבושות, אך גם לפיתוחם התעשייתי של האזורים הכבושים ולהכנתם לקראת בניית כלכלה עצמאית בעתיד. 
3) פגיעה בתרבויות ובדתות המקוריות – הכובשים הביאו עימם נורמות תרבותיות, מוסריות ודתיות שונות לחלוטין מהמקומיות. הכובשים דרשו בד"כ מהמקומיים לאמץ לעצמם חלק מנורמות אלו או את כולן. לדוגמה: האיסור של הבריטים על מנהג ה"סאטי" - שריפת האלמנות שהיתה נהוגה בהודו (עם מות בעלה), או התנועה המיסיונרית באפריקה שניצרה מאות אלפים באפריקה (תוך אילוצם לוותר על דתם האלילית). תהליך השינוי התרבותי והדתי התחזק במקומות בהן המדינות האימפריאליסטיות התערבו במערכת החינוך המקומית. 
4) דרישה לשלטון מקומי עצמי – תושבי המדינות הכבושות, החלו לדרוש עצמאות מדינית ואף מרדו בכוח בכובשים (למשל ניסיונות מרידות של שבטים בסודן, מרד הבוקסרים בסין , ומרד בני שבט הזולו בדרום אפריקה). בחלק מהמדינות (הודו למשל) הושפעו המשכילים המקומיים מהמסורת הליברלית של אירופה ולכן דרשו שמסורת זו תיושם גם בארצם ולכן דרשו את יציאת הכובשים מארצם וייסוד מדינה עצמאית. כל המרידות המקומיות דוכאו בכוח ע"י המדינות האימפריאליסטיות, ע"י נשק מודרני שלא היה ברשותם של המתקוממים המקומיים.

