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מערך שישי גיאוגרפיה ושימושי קרקע בישראל

הגדרת המושג שימושי קרקע: ניצול הקרקע לצרכים הבאים, תעשייה, מגורים, מסחר, תחבורה (למשל כבישים), חקלאות.

המאבק על שימושי קרקע

ישנו מאבק על יעוד הקרקעות בישראל. יזמים, קבלנים, תעשיינים ואנשי תיירות מעוניינים לפתח קרקעות לצורכיהם (למשל להפשיר אדמה חקלאית למגורים או רצועות חוף לאיזורי תיירות). לעומתם הארגונים הירוקים (למשל רשות הגנים הלאומיים והחברה להגנת הטבע) מעונינים לשמור אזורים פתוחים (כלומר לא בנויים).

מדוע כדאי לשמור על אזורים פתוחים?

· שמירה על הנוף. האם אנו רוצים שא"י תהפוך לעיר אחת גדולה ללא יערות, ושדות.

· בניה מואצת פוגעת בזנים של צומח וחי.

· איכות האוויר, הצמחייה באזורים הפתוחים מייצר אויר נקי.

· השטחים הפתוחים משמשים כמשטחי החדרה של מיי גשמים לתוך מאגרי התהום.
דוגמאות למאבקים על שימושי קרקע בישראל:

· המאבק על שמירת החופים כחופים ציבוריים (בהמשך אפרט את מקרה המרינה בהרצליה)

· ולא כאזורי נופש, תיירות או מגורים הסגורים לציבור.

· המאבק נגד סלילת כביש חוצה ישראל.

· המאבק נגד "הפשרת" שטחים חקלאיים לשכונות מגורים במרכז הארץ.

המשרד לאיכות הסביבה פעל החל משנות ה-90 לגיבוש מדיניות מוגדרת לסיווג ושמירה על שטחים פתוחים. תוכנית המתאר הארצית 31, מתייחסת לנחיצות שימורם של שטחים פתוחים. כך למשל, מגדירה תמ"א 31 "שטח משאבי טבע" כשטח שלדעת גורמים שעניינם איכות הסביבה, מאופיין בריבוי משאבי טבע ונוף. התוכנית קובעת כי בשטח כזה לא תותר כל פעילות פיתוח, למעט למטרות נופש ושמירת השטח. 

המאבק על שימושי קרקע בישראל – המקרה של חופי הים התיכון בישראל

חוק הקרקעות משנת 1969, קובע כי "חוף ים" נכלל במסגרת קרקע ציבורית המיועדת לטובת הציבור אך חיי המעשה הוכיחו כי החוק אינו כלי יעיל למניעת מיזמים הפוגעים בשימוש הציבורי בחופים.
על פי נתוני המשרד לאיכות הסביבה מתוך רצועת החוף של ישראל המשתרעת לאורך 195 קילומטר, נותרו בתחילת שנות ה-2000, לאחר שנים של בניית נמלים, מרינות, בתי מגורים ומלונות, רק כ-53 קילומטר של חוף טבעי פתוח. ממצב שבו היה לכל תושב ישראל, עם קום המדינה 31 ס"מ חוף בממוצע, נותרו ב-2002 כ - 2.5 ס"מ חוף לתושב.
המקרה של המרינה בהרצליה

בראשית שנות ה-2000 בנו קבלנים בחוף הרצליה דירות מגורים לבעלי אמצעים, במסווה של בניית דירות נופש לתיירות. 
פרוייקט המרינה פגע בעיקרון שחופי הים הם משאב ציבורי המיועד לכל האזרחים ולא רק לבעלי ממון. בנוסף, הבתים והמרינה פוגעים בחופים עצמם. המרינה למשל מצמצמת את תנועת החול צפונה, וכך גורמת להתמוטטות מצוקי הכורכר שעל הים (משום שללא החול גלי הים נעים מהר יותר ופוגעים בעוצמה בקירות הכורכר שעל החוף). ראו תמונה:
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בשנת 2003 בפסיקה בעניין בניית המרינה בהרצליה , קבעו השופטים כי השימוש למגורים אינו חוקי ועומד בניגוד למטרות של תמ"א 13 - איסור שימוש פרטי באזור החוף ושמירה על חופי הים לתועלת הציבור. הפסיקה בעניין המרינה בהרצליה לא יכולה לתקן את הנזק מפני שרוב הבתים כבר נבנו והחוף נהרס. היא גם מוכיחה שבישראל אין הגנה רצינית על רצועת החוף מפני יזמים פורעי חוק. 

בחודש יולי 2003 התקבל חוק חופי הים התיכון בקריאה ראשונה במליאת הכנסת בתום מאבק ארוך, במהלכו הופעלו נגד חקיקתו לחצים כבדים מצד יזמי נדל"ן. החוק הוצע על ידי עמותת אדם טבע ודין והחברה להגנת הטבע ומיועד לספק הגנה ולקבוע עקרונות בנוגע לפיתוח ושימור חופי הים התיכון של ישראל. בבסיסו עומדים העקרונות לפיהם החוף הוא נכס ציבורי, וכי יש לשמור על זכותו של הציבור לגישה חופשית אל חוף הים בכל מקום.
הסיבות להגברת המאבק על שימושי קרקע בישראל בשנים האחרונות:

ישנו ביקוש הולך וגובר לבתים צמודי קרקע (בתים עם גינות). המשמעות, נדרשים שטחים גדולים יותר לבניה.

התרחבות מגמת הפרבור, בעיקר במרכז הארץ. יותר אנשים עוזבים את מרכזי הערים לכוון ישובים הסמוכים לערים, שם מחפשים איכות חיים גבוהה יותר. תופעה זו מביאה ללחץ של יזמים על הרשויות המקומיות ועל הממשלה, שיופשרו להם עוד שטחים חקלאיים לבניה.

בשל הגדלת הצריכה של מים וחשמל בארץ (בשל הגידול באוכלוסייה וברמת החיים), נבנים עוד תחנות כוח ליצור חשמל ומתקני התפלת מים. מתקנים אלו נבנים בד"כ בחוף הים ולכן מצטמצמים עוד יותר השטחים הפתוחים בחופים.

שינויים בשימושי קרקע למסחר במרכזי הערים

מע"ר – מרכז עסקים ראשי. נמצא בד"כ במרכזי הערים.

המע"ר מאופיין בצפיפות רבה, במחסור בחניה ובנגישות לא טובה (בעיקר בשל הפקקים). בשנים האחרונות אנו עדים לשתי תופעות:

1. הופעה של מרכזי קניות ובילוי מחוץ למרכזי הערים (קניון מלחה למשל).
2. מרכזי קניות מחוץ לערים (למשל איקאה במחלף פולג ליד נתניה).
למרכזים אלה מס' יתרונות:

1. היצע נרחב של סחורה וחנויות באותו מקום (מזון, קולנוע, ביגוד ועוד).
2. נגישות וחניה נוחה (מותאם לבעלי רכב פרטי).
3. נוחות – חימום, מיזוג, מעליות ועוד.
שתי תופעות חדשות אלו בשימושי הקרקע למסחר בערים גרמו לצמצום הפעילות המסחרית במרכזי הערים. חלק ממרכזי הערים ננטשו והפכו להיות מרכזים של בזארים וחנויות זולות (ראו למשל את מרכז העיר בירושלים או ברחובות).

