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תהליכי השתלבות ותהליכי דחייה של היהודים במדינות אירופה עד למלחמת העולם הראשונה (1914)

הקדמה – חיי הקהילה היהודית בטרם העידן המודרני

הקהילות היהודיות חיו מאז ומתמיד במסגרת קהילתית סגורה. המשטר איפשר להם בד"כ לחיות ע"פ מצפונם הדתי (אוטונומיה דתית), זאת בתנאי שהם מקבלים את מרות השלטון ומקיימים את תנאיו. החוק קבע ליהודים מעמד מיוחד, שהיה בד"כ נחות לעומת מרבית התושבים.

היהודים חיו (מרצון) בחברה נפרדת ומסוגרת בתוך החברה הכללית. כדי לשמור על עצמם מפני ההתבוללות שמרו היהודים על הפרדה בינם לבין ה"גויים". היהודים חיו באזורים נפרדים בערים, בעיירות ובכפרים – אזורים אלו נקראו "גטאות". הקשר בין היהודים לגויים היה מצומצם מאוד והסתכם בקשרי מסחר ועבודה, קשרים חברתיים לא היו מקובלים בד"כ (מומלץ לקרוא את הסיפור "מאחרי הגדר" של ח.נ. ביאליק העוסק בקורותיו של ילד יהודי המתאהב...בילדה לא יהודיה). 

ליהודים היו מוסדות קהילתיים שדאגו לכל צרכי הקהילה. מנהיגי הקהילה היו אנשים אמידים (גבירים), שדאגו לניהול הכלכלי של הקהילה וליחסיה עם המשטר, רב הקהילה דאג לחיי הדת (תפילות, כשרות, חגים), מוסדות הקהילה היו אחראים גם על עניינים של משפט (לא פנו בד"כ לבית המשפט של המדינה), צדקה וכדומה.

החל מאמצע המאה ה 18 צמחו כוחות בתוך הקהילות היהודיות ובתוך החברות הנוצריות באירופה שקראו לשלב את היהודים בתוך החברה הכללית. בחברה היהודית, היו אלה צעירים משכילים יהודים, שהושפעו מאידיאולוגיות ליברליות או סוציאליסטיות. צעירים אלו טענו, שהאנטישמיות כלפי היהודים נובעת מגישתם הבדלנית של היהודים, לדעתם הפתרון לאנטישמיות הוא התערות או התבוללות של היהודים בחברה הכללית.

טענות דומות נשמעו גם בחברות האירופאיות הנוצריות מפי משכלים מחוגי השמאל (ליברלים וסוציאליסטים), שדרשו שוויון זכויות ליהודים כל עוד היהודים רואים את עצמם כבני הלאום המקומי (צרפת, בריטניה וכדומה) והם שומרים על החוק.

התגובה היהודית לרעיונות השילוב בחברה הכללית היו מעורבות. אפשר לחלקה באופן גס לשלושה זרמים: הראשונה, התגובה המסתגרת, דהיינו יהודים שחששו שהאמנציפציה תביא להתבוללות והיעלמותה של הדת היהודית ולכן ניתקו את עצמם מהחברה הנוצרית (הזרם האורתודוקסי או החרדי בשפת ימנו). הזרם השני היה הזרם הרפורמי, היהודים שאמצו גישה זו לא התנצרו, הם נשארו יהודים אך קיימו רק חלק מהמצוות. הרפורמים טענו שהדת היהודית נוסחה בעת העתיקה ויש לחדשה ולהתאימה לעידן המודרני. הזרם השלישי היו יהודים שלא הגדירו עצמם כשייכים לאף אחד מהזרמים הקודמים. אותם יהודים נשארו יהודים אך שמרו על מעט מאוד מצוות (בד"כ קיימו ברית מילה, חתונה יהודית וקבורה יהודית בלבד). מעטים מהיהודים הלכו רחוק יותר והתנצרו.

יש לציין שתהליך האמנציפציה יושם רק במערב אירופה, ברוסיה לא ניתנה אמנציפציה. חלק מהצארים הרוסים ניסו לכפות על היהודים להתבולל בתוך החברה הכללית (למשל ע"י גיוס יהודים לצבא) מבלי להשוות את זכויותיהם לרוסים הנוצרים. 

תהליכי שילוב של יהודים

1) השלמת התהליך האמנציפציה החוקית במערב אירופה ובמרכזה, הענקת שוויון אזרחי חוקי מלא ליהודים.
המהפכה הצרפתית סללה את הדרך לחקיקת חוקים שיגדירו את היהודים באירופה כאזרחים שיווין זכויות בארצותיהם (1791). שלב אחר שלב, בוטלו בארצות מערב ומרכז אירופה המגבלות על היהודים והם הוגדרו כאזרחים שווי זכויות (תהליך זה נקרא אמנציפציה). באופן הדרגתי ניתנה אמנציפציה ליהודים במדינות אירופה (צרפת, גרמניה, אוסטריה, איטליה) בשנת 1874 הסתיים תהליך האמנציפציה עם מתן שוויון זכויות ליהודי שוויץ, כעת נהנו כל יהודי אירופה (פרט ליהודי מזרח אירופה) משוויון זכויות מלא. מיותר לציין, שתהליך חקיקת חוקי האמנציפציה היה מלווה בהתנגדות חוגים דתיים ושמרניים במדינות אירופה. למרות זאת, הצליחו המפלגות הליברליות להתגבר על ההתנגדויות ולאפשר ליהודים שוויון זכויות פוליטי, כלכלי ותרבותי מלא.

האמנציפציה זכתה לתגובות מעורבות בקרב יהודי אירופה. הציבור האורתודוקסי (כיום אנו מכנים אותם "היהודים החרדים") חשש שהאמנציפציה תביא יהודים להרס המסורת היהודית וההתבוללות (משום שההגבלות שהיו עד כה על היהודים גרמו להם להתכנס בתוך קהילותיהם). הציבור היהודי הליברלי (בעיקר משכילים) עודד את תהליך האמנציפציה משום שסבר שתהליך זה יסייע בהשתלבותם של היהודים בחברה הכללית, והשתלבות זו תצמצם את האנטישמיות (שנאה ופגיעה ביהודים על רקע גזעי ודתי). יהודים ליברלים אלו היו בחלקם נאמנים לדתם היהודית ובתוך כך נאמנים לארצותיהם ולכן הגדירו עצמם צרפתים (או גרמנים איטלקים וכו) בני דת משה (דת משה=יהודים). יהודים אחרים בחרו להמיר את דתם (כלומר להתנצר) ובכך סברו, ישתלבו באופן מוחלט בחברה האירופאית . 

2) השתלבות היהודים בתחומים הבאים: מוסדות שלטון, חברה, כלכלה, צבא, מנהל ציבורי, במקצועות חופשיים ובמקצועות מובילים בצמתי הכלכלה ובתחומי התרבות והאמנות השונים.
האמנציפציה תרמה לשילובם של היהודים בחיים הכלכליים, החברתיים והתרבותיים של מדינות אירופה. האמנציפציה התירה, בין השאר, ליהודים זכות להתגורר בכל מקום שיחפצו, זכות זו הביאה יהודים רבים להעתיק את מקום מגוריהם בכפרים ובעיירות ולעבור להתגורר בערים הגדולות. המעבר לערים הגדולות איפשר ליהודים ליהנות מהאפשרויות הכלכליות הטמונות בערים (מסחר, בנקאות, שווקים), להשתלב בחוגים האינטלקטואלים באוניברסיטאות ולהשתלב בחיים הפוליטיים (עבודה במוסדות ממשלתיים).

יהודים משתלבים במעמד הבורגני - יהודים רבים הטיבו להשתלב בכלכלה הקפיטליסטית הצומחת של סוף המאה ה 19 ותחילת המאה העשרים. חלקם פנו לעסקי הבנקאות (המשפחה המפורסמת ביותר היתה משפחת רוטשילד שהתמקמה במספר בירות אירופאיות), אחרים הקימו חברות שעסקו בבניית מסילות רכבת, ורבים הקימו עסקים ומפעלים. יהודים רבים למדו באוניברסיטאות ורכשו לעצמם מקצועות חופשיים (ערכי דין, עיתונאים, רופאים, רוקחים, פרופסורים באוניברסיטאות, מורים, אומנים, מוזיקאים ועוד). 7% מהיהודים באירופה עסקו במקצועות חופשיים, אחוז גבוה יחסית למשקלם של היהודים באוכלוסייה. 

השתלבות בחיי ההשכלה - סוגיית החינוך הייתה חשובה מאז ומתמיד בעולם היהודי, הילדים והבנים זכו בד"כ להשכלה תורנית (לימוד ב"חדר" לילדים ולימוד תורה בישיבות גבוהות לחלק מהבחורים). לאחר האמנציפציה אנו עדים לתהליך בו יהודים מוותרים על רכישת השכלה דתית ובוחרים רכישת השכלה חילונית בבתי"ס לא יהודים ואוניברסיטאות. תהליך זה הושפע מתנועת ההשכלה האירופאית, שעודדה יהודים וגם נוצרים לרכוש לעצמם השכלה חילונית/מדעית ולא דתית. חשוב לזכור, לא כל היהודים השתלבו בחברה הכללית באופן מלא, רבים מהם התנגדו לתהליך זה והעדיפו להסתגר בקהילותיהם, ללמוד תורה ולהיות בקשר עם הגויים רק כשיש הכרח (קשרים עסקיים לדוגמה).  

בחיים הפוליטיים - יהודים השתלבו גם בחיים הפוליטיים במדינותיהם, כנושאי משרות ציבוריות (פקידי ממשלה), כחברי מפלגות (לרוב במפלגות ליברליות וסוציאליסטיות), כחברי פרלמנט (מעטים מאוד) ואף כקצינים בצבא. יש לציין שהחל משנות השמונים של המאה 

ה 19 יהודי, שהיה מעוניין לזכות במשרה בכירה באחת האוניברסיטאות, בממשלה או בצבא היה צריך להתנצר (נוהג שלא היה מוגדר בחוק), לכן רוב היהודים רבים שנתמנו למשרות בכירות, המירו את דתם. 

פרולטריון יהודי - תופעה חשובה נוספת הייתה, שמיעוט של יהודים החלו לעבוד כפועלים (פרולטריון יהודי!), חידוש זה נבע מתהליך המעבר של יהודים מהכפרים והשתלבותם בערים. עם זאת, יש לציין שרוב היהודים העדיפו לעסוק במסחר, בנקאות ומקצועות חופשיים ולא להיות שכירים. 

דמויות היסטוריות המדגימות את השתלבותם של היהודים באותה תקופה:

דרייפוס – קצין בצבא צרפת (שהואשם בשנת 1894 בריגול מסיבות אנטישמיות). 

בנג'מין דאיזראלי – ראש ממשלת בריטניה יהודי שאביו הטבילו לנצרות בגיל צעיר.

ז'ק אופנבק – מוזיקאי צרפתי מפורסם. 

אדמונד דה רוטשילד – בנקאי יהודי עשיר ומפורסם.

תהליכי דחייה של יהודים

1) תיאוריות אנטישמיות מציגות את הסכנה בשילובים של יהודים.
א) האנטישמיות הישנה – הדתית (העת העתיקה וימי-הביניים) – המונח אנטישמיות הוא מונח חדש שהוכנס ע"י שונא היהודים וילהלם מאר בגרמניה בסוף המאה ה 19. שנאת היהודים בעת העתיקה ובימי הביניים היתה שנאת יהודים בשל דתם. בעת העתיקה היו יוונים ורומאים, ששנאו יהודים בשל אמונתם באל אחד ובשל מנהגיהם המוזרים, בימי הביניים שנאו יהודים בשל היותם "רוצחי ישו". בתקופות אלו סברו שתיקונם של היהודים יעשה אם ימירו את דתם. מובילי המאבק האנטי-יהודי היו בד"כ מנהיגי דת (מהכנסייה הקתולית למשל), שהיסתו את ההמון לפרעות ביהודים. לסיכום: האנטישמיות הישנה היתה על רקע דתי ולא היתה ממוסדת אלא נשאה אופי ספונטני.

ב) האנטישמיות החדשה – הפוליטית - האנטישמיות של המאה ה 19 והעשרים היא אנטישמיות מסוג חדש - מודרנית. לא עוד שאת יהודים על רקע דתי, אלא שנאת יהודים "מדעית" כביכול: אנטישמיות הנשענת על תורת גזע שפיתחו אנשי אקדמיה מתחום מדעי הטבע והחברה. 

ע"פ האנטישמיות המודרנית תיקונם של היהודים לא יכול להתבצע ע"י התנצרות, משום שגם לאחר שהיהודים יתנצרו הם ימשיכו "לזהם" את החברה, שהרי את הגזע היהודי אי-אפשר לשנות ע"י המרת דת. גרוע מכך, ההתנצרות ע"פ האנטישמיות המודרנית היא פתרון רע, משום שע"י ההתנצרות ישנה פגיעה בטוהר הגזע (הגרמנים האנטישמיים טענו למשל שההתנצרות תפגע בטוהר הגזע הארי, משום שיהודים מומרים יתחתנו עם נוצרים). אי לכך, הפתרון שמציעה האנטישמיות "לבעיית היהודים" הוא בידודם, גרושם או השמדתם ולא שילובם או ניצורם. 

האמנציפציה ע"פ האנטישמיות המודרנית, מקרבת את היהודים לחברה הכללית ומעודדת אותם להתבולל בחברה הנוצרית, דבר הפוגע בטוהר הגזע הנוצרי.

גם ההתפתחויות החברתיות והפוליטיות בתקופה בה אנו דנים (ההשכלה, הטכנולוגיה והמדע), חיזקו את האנטישמיות המודרנית. כיצד?

· התפתחות הכלכלה הקפיטליסטית – איפשרה ליהודים להגדיל את הונם ע"י עבודה ומסחר. התעשרותם של חלק מהיהודים (למשל של משפחת רוטשילד) הגבירה את הקנאה והשנאה אליהם. הצלחתם היחסית של היהודים מבחינה כלכלית, והסתגלותם לאורח החיים העירוני, יצרו רקע נוח לקליטת רעיונות אנטישמיות אצל אנשים שלא הצליחו לצבור הון. היהודים תוארו כ"עצלנים", "נצלנים", ו"גנבים" שלא הרוויחו את הונם ביושר. גילוי פרשות שחיתות בהם היו מעורבים גם יהודים (למשל משבר תעלת פנמה בצרפת) חיזקו את הדימוי של היהודי רודף הבצע.

· התחזקות הדמוקרטיה במדינות אירופה – איפשרה ליהודים לזכות בשוויון זכויות (אמנציפציה), אך באותו הזמן, איפשרה גם למפלגות אנטישמיות להתארגן ולהיבחר לבתי הנבחרים. חופש הדיבור איפשר שימוש בביטויים אנטישמיים בעיתונות העממית ופרסום ספרים אנטישמיים.
· הלאומיות - התפתחות התנועה הלאומית, הגבירה את המודעות במדינות אירופה לקיומם של עמים בעלי ייחוד לאומי (שפה, היסטוריה משותפת, תרבות ופולקלור). כך נוצרה מודעות בקרב הגרמנים, הצרפתים ושאר עמי אירופה, לייחודם ושונותם הלאומית. על רקע זה שאלו אירופאים לא יהודים רבים את השאלה הבאה: האם היהודים יכולים להיות צרפתים, בלגים, בריטים וכו' ובאותה העת גם יהודים? חלק מהאירופאים (ובמיוחד האנטישמיים שבהם) סברו שלא, מבחינתם הדת היהודית היא גם לאום וגזע ולכן יהודים לא יוכלו לעולם להיות חלק מעמי אירופה הנוצרים, מה עוד, שלדעתם הגזע היהודי הוא בוגדן בטבעו.
· הסוציאליזם –הסוציאליסטים העמידו לעצמם למטרה להלחם במבנה המעמדי הקפיטליסטי (שהיה מורכב לדעתם ממעמד של עשירים המנצלים את מעמד הפועלים). ככל שהתחזק הדימוי של היהודים כבעלי הון ונצלנים, כך גברה הביקורת עליהם מצידם של הסוציאליסטים. כיוון שלהיהודים היה דימוי של בעלי הון גדולים, נוצרה לעיתים זהות בינם לבין העיוותים החברתיים שנוצרו בעקבות הקפיטליזם המנצל, המדכא והמנשל המונים. קרל מרקס, סוציאליסט שהיה במוצאו יהודי אמר לדוגמה, שאלוהיהם של היהודים הוא שטר הכסף ולכן יעשו הכל כדי להשיגו כולל פגיעה וניצול חסרי ישע.

לסיכום יש לומר, שבתקופה בה אנו דנים קיימות שתי התיאוריות האנטישמיות זו לצד זו: האנטישמיות הדתית, שמקורותיה עתיקים אך מושרשים היטב בתרבות האירופאית, בעיקר בקרב מעמד האיכרים ואנשי הכנסייה והאנטישמיות המודרנית, שהתבססה בעיקר בערים, בקרב המעמד הבורגני על כל גווניו. 

2) פעילות לקידום והטמעה של האנטישמיות המטרה לדחוק את היהודים ולמנוע את השתלבותם. לדוגמה: מפלגות מיוחדות, טיעונים אנטישמיים, במצעי המפלגות, עיתונים, ספרים, פרסומים מיוחדים, קריקטורות, הקמת ליגות, מועדונים חברתיים מיוחדים.
בניגוד לאנטישמיות הישנה, האנטישמיות המודרנית היא פחות ספונטנית אלא ממוסדת. השתלבותם של היהודים בחברה האירופאית בזכותה של האמנציפציה והצלחתם היחסית של היהודים להשתלב בחיי החברה, ההשכלה ובעיקר צלחתם הכלכלית, העלתה את המודעות של החברה הנוצרית באירופה "לבעיה היהודית". החל מהמאה 

ה 19 הוקמו מפלגות אנטישמיות שהעלו פתרונות "לפתרון הבעיה היהודית" ושמו להם למטרה להלחם ביהודים. באופן פרדוכסלי, דווקא תהליך האמנציפציה והדמוקרטיזציה באירופה עודד את התפתחותה של האנטישמיות, והפך אותה למאורגנת ומבוססת יותר.

ברחבי אירופה החלו לצמוח מפלגות שבמצען נכללו רעיונות אנטי-יהודיים. בשנת 1878 נוסדה בגרמניה "מפלגת הפועלים הנוצרית הסוציאליסטית", ששמה לה למטרה להלחם המגמות הליברליות והדמוקרטיות בגרמניה. מפלגה זו טענה שהליברליזם בגרמניה נתן פתח להשפעתם המזיקה של היהודים ובכך פגע בגרמניה. באותה שנה הוקמה בגרמניה "ליגת האנטישמיים" של וילהלם מאר (האיש שתבע את המונח "אנטישמיות"), שטען כי מקור בעיותיה של גרמניה והחברה התעשייתית הם היהודים ולכן המלחמה ביהודים הינה מלחמת קיום.  בשנת 1893 זכו המפלגות האנטישמיות בגרמניה ב 19 מושבים מתוך 397 מושבים בבית הנבחרים הגרמני (רייכסטאג). באופן הדרגתי אימצו רוב המפלגות השמרניות (מלוכניות, דתיות, לאומניות) בגרמניה רעיונות אנטישמיים במצען – שנאת יהודים הפכה לנחלת מפלגות שמרניות ולא רק מפלגות אנטישמיות. 

גם באוסטרו-הונגריה התרחשו תהליכים דומים לאלו בגרמניה, כלומר, צמיחת מפלגות אנטישמיות והשתלבותן בפרלמנט. ב 1891 נבחרו לפרלמנט האוסטרו-הונגרי 13 צירים אנטישמיים. 

פרשת דרייפוס בצרפת הוכיחה שצרפת אינה חסינה מפני תופעת האנטישמיות, זאת למרות שהתגלו בצרפת גם כוחות שהתנגדו לעלילה ולגילויים האנטישמיים בעקבותיה (הפגנות ופגיעות ביהודים). ההמונים, שעמדו מחוץ לבית המשפט בו התנהל משפטו של דרייפוס וצעקו "מוות ליהודים", ניזונו מכתבות וקריקטורות אנטישמיות שפורסמו בעיתונים מידי יום. היהודים הוצגו בעיתונות כבעלי סממנים חיצוניים דוחים (מכוערים, שמנים, בעלי אף ארוך), זרים (כלומר אינם צרפתים) ולכן בוגדנים (דרייפוס למשל הואשם בריגול לטובת גרמניה).

האנטישמיים ברחבי אירופה הפיצו גם ספרים שעסקו בתכונותיהם "הבזויות" של היהודים, בחוסר נאמנותם ובסכנה שהם מהווים לחברה האירופאית-נוצרית. בין ספרים אלו נציין את ספרו של וילהלם מאר "ניצחון היהדות על הגרמניות", בשנת 1879.  ספר אחר היה "הפרוטוקולים של זקני ציון", שהופץ במיליוני עותקים ובעשרות שפות ובו מתואר כינוס של ראשי יהדות העולם ("זקני ציון") המתכננים כיצד להשתלט על העולם. הספר הופץ תחילה ברוסיה, ולאחר שנים התברר שהוא נכתב בצרפת בתקופתו של נפוליאון  השלישי. הספר כוון כנגד נפוליאון השלישי וכנגד שאיפות ההשתלטות שלו, אך הוסב ע"י האנטישמיים כדי להוכיח, שליהודים יש שאיפה להשתלט על המשאבים הכלכליים של אירופה וכך להשתלט על אירופה והעולם.

3) אפליה שלא הייתה מעוגנת בחוק. לדוגמה: אי קידום לדרגות בכירות בצבא, אי-קבלה למשרות מסוימות יוקרתיות, קיום מסגרות חברתיות שלא קיבלו יהודים לתוכן.
בפרק הקודם ראינו שהפעילות לדחיקת היהודים ולאפלייתם קודמה באופן ממוסד ע"י מפלגות אנטישמיות, עיתונים, ספרים ומחקרים מדעיים כביכול. אך האפליה כלפי היהודים הייתה מעוגנת גם במערכת של מנהגים ונורמות שלא היו כתובים בחוק. למשל: יהודים לא יכלו לקבל דרגות קצונה בכירות בצבא (הצרפתי, הגרמני ובאחרים), דבר דומה היה מקובל במגזר הממשלתי, יהודים לא קיבלו משרות בכירות במשרדי הממשלה, במערכת המשפט ובאוניברסיטאות. יהודים שהיו מעויינים לקבל משרות בכירות יותר נאלצו להתנצר.  
4) עלילות דם פגיעות פיזיות ביהודים.  
עלילות דם כנגד יהודים אינם תופעה חדשה, הם מופיעים בהיסטוריה של האנושות כבר מהעת העתיקה. רוב עלילות הדם כנגד היהודים באירופה היו על רקע דתי, כזכור הואשמו היהודים ע"י הנוצרים כרוצחי ישו, ולכן היו שנואים על המון העם. בעלילות דם רבות הואשמו היהודים בחטיפת ילדים נוצרים, רציחתם ושימוש בדמם לצורך אפיית מצות לפסח. עלילות הדם נפוצו בד"כ מפה לאוזן וגררו פגיעות ופרעות ביהודים וברכושם. לפעמים הופצו עלילות הדם ע"י השלטון או ע"י הכנסייה כדי להסית את תשומת-הלב הציבורית מבעיות הפנים ולהפנות את זעם ההמון כלפי היהודים.

עלילת דם בולטת בתקופה בה אנו דנים היתה בשנת 1882 בכפר קטן בשם "טיסה אסלר" באוסטרו-הונגריה. בכפר זה, נעלמה מביתה בחודש אפריל (קרוב לחג הפסח) משרתת נוצריה, היהודים הואשמו בחטיפתה ורציחתה כדי לעשות שימוש בדמה. 12 יהודים מהכפר הואשמו במעשה והועמדו למשפט. העיתונות פרסמה מאמרי שנאה כלפי היהודים, ובית הנבחרים דן בנושא. היהודים זוכו בסופו של דבר, אך לא היה בכך כדי לתקן את הנזק שנעשה לתדמיתם של היהודים. זאת ועוד, בעקבות העלילה התחוללו פרעות בכמה ריכוזים יהודים ורכוש יהודי נפגע. האנטישמים באוסטרו-הונגריה נאחזו בפרשה כדי לחזק את דרישתם לבטל את האמנציפציה. 
ג) הדגמת תהליכי השילוב ואו הדחייה בצרפת

1) נתונים דמוגרפיים: מספר יהודים, היכן התרכזו, אחוז היהודים מכלל האוכלוסייה.
בשנת 1870 חיו בצרפת כ 100 אלף יהודים, לאחר הפסדה של צרפת במלחמה עם גרמניה, סופחו יהודים רבים (בערך מחצית) לגרמניה משום שגרו באזור אלזס-לורן (שנכבש ע"י הגרמנים במלחמה). בצרפת אחרי מלחמת 1870 חיו כ 120 אלף יהודים שהיוו כ 0.3% מהאוכלוסייה הכללית בצרפת (שמנתה בשנת 1910 כ-42 מליון תושבים). כמו שאר יהודי אירופה התרכזו רוב היהודים בערים. העיור המואץ בעקבות המהפכה התעשייתית ותהליך האמנציפציה גרם לרוב יהודי צרפת להגר לערים. תהליך העיור המואץ אצל היהודים גרם להתרופפות אחדותה המסורתית של הקהילה, להחלשות מוסדות הקהילה ולשינוי מקורות התעסוקה של היהודים (ממסחר זעיר ומלאכה זעירה למסחר מודרני ומקצועות חופשיים). 

ביטויי השתלבות וביטויי דחייה של יהודים במדינה שנבחרה.

ביטויי השתלבות:

בפוליטיקה- כאמור, היהודים בצרפת זכו לשוויון זכויות כבר בשנת 1791.היהודים בצרפת השתלבו היטב במרבית התחומים בחברה הצרפתית. הדמות המוכרת ביותר היתה היהודי אדולף כרמיה שהתמנה לשר המשפטים בשנת 1848, יהודים אחרים התמנו למשרות אחרות בצבא, בממשלה, בעיתונות ובאוניברסיטאות. ברפובליקה השלישית לדוגמה השתתפו עשרות יהודים בפרלמנט הצרפתי ואחדים מהם שמשו כשרים בממשלות.

בכלכלה - יהודים גם השתלבו בחיי הכלכלה, במקצועות מגוונים, החל במקצועות חופשיים (רופאים, עורכי דין, מורים וכו) ועד פועלים פשוטים. יהודים רבים עסקו בתחום הפיננסי (בנקאות ומניות).

באמנות- בתחום האומנות נביא לדוגמה את קמיל פיסרו, צייר יהודי נודע ממוצא יהודי.

ביטויי דחייה:

במשך המאה ה 19 לא פסקו מחלוקות בחברה הצרפתית לגביי שאלת היהודים: מעמדם החוקי, זכויותיהם ושאלת נאמנותם לצרפת. החוגים השמרנים הימניים האשימו את היהודים בחוסר נאמנות לצרפת, בניצול ובהתעשרות על-חשבון העם הצרפתי. 

דחייה על רקע כלכלי - ככל שגדלה השתלבותם של היהודים בחברה הצרפתית והצלחתם הכלכלית, כך גדלה הקנאה והשנאה אליהם. מעורבותם של יהודים בפרשיות שחיתות (למשל בפרשת פנמה), נתנה אישור לדעה זו (למרות שבפרשיות היו מעורבים גם לא יהודים).

דחייה על רקע פוליטי- במידה רבה, היו אלה היהודים ששלמו את המחיר של משברי הרפובליקה השלישית. החוגים השמרנים (המלוכנים, הקטולים והלאומנים) האשימו את היהודים כאחראים לקשייה של צרפת.

היהודים זוהו ע"י הימין כתומכי הרפובליקה השנואה והם הואשמו כאחראים למפלתה של צרפת במלחמה נגד גרמניה. בשל כך, טפלו על דרייפוס האשמה של ריגול לטובת גרמניה, העיתונות הימנית בצרפת השתמשה בפרשה כדי להגביר את השנאה כלפי היהודים.

דחייה על רקע אנטישמי – ראו פרוט למעלה במסמך זה. 

