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המדיניות הנאצית כלפי יהודי גרמניה בין השנים 1933-1939 ותגובתם של היהודים למדניות זו
ציר הזמן: 
	חרם כלכלי על יהודי גרמניה.
1933-35 הגירה של 25% מיהודי גרמניה.
התארגנות וולונטרית יהודית בגרמניה.
	"החוק לשיקום הפקידות" 
	"חוקי נירנברג"
1935-38
גל שני של הגירת יהודים. 
	אולימפיאדת מינכן
	"אנשלוס"-סיפוח אוסטריה. 
כיבוש חבל הסודטים ע"י גרמניה.

"הגירה כפויה" של יהודי אוסטריה ע"י אייכמן.
	גרוש יהודים נתיני פולין מגרמניה.
1938-39
גל ההגירה הגדול של יהודי גרמניה.
	וועידת אביאן
	ההתנקשות בחיי היועץ בשגרירות גרמניה בפריס. 
9-10 נוב' "ליל הבדולח" 
קנסות וצווים נגד יהודי גרמניה. 

	1.4.1933
	1933
	9.1935
	1936
	1938
	1938
	7.1938
	7.11.1938


· יעדי מדיניות הנאצים כלפי היהודים ודרכי מימושם (חרם, חקיקה, תעמולה, טרור, אריציה, הגירה-גירוש, שנת 1938 כנקודת מפנה)

מה היו הגישות העיקריות של גרמניה לגבי "הבעיה היהודית" בין השנים 1933-1939?
1) גישת הדחיקה הכלכלית - החרם הכלכלי 1933, הרחקת היהודים מהשרות הציבורי והוקעה תרבותית וחברתית 
החרם הכלכלי - בראשון לאפריל 1933 החל המבצע האנטי נאצי הראשון: החרם הכלכלי על יהודי גרמניה. החרם כלל תעמולה אנטי יהודית ברחובות ובעיתונות (היהודים שולטים על הכלכלה, הפגיעה בעסקיהם תציל את הכלכלה הארית, עוד הואשמו היהודים בהוקעתה של גרמניה הנאצית בעולם). משמרות של פלוגות הסער (ס"א) הועמדו ליד עסקים של יהודים, נכתבו כתובות נאצה כנגד יהודים, ונערכו כינוסים אנטי יהודים . מאידך, דאגו הנאצים לא לפגוע בנתיני חוץ (גם אם היו יהודים) ולא להשתמש באלימות. החרם נמשך בין יום אחד לשלושה בכל רחבי גרמניה. יום החרם לא הצליח לסחוף אחריו את ההמונים.
בשלב זה היטלר היה מודע לחשיבות חיזוק מעמדה של גרמניה בעולם ולעובדה שלמפלגתו אין עדיין את הכוח לפעול כרצונה ולכן הגביל את החרם. דבר נוסף, עסקיהם של היהודים תרמו לכלכלה הגרמנית (מקומות עבודה, אשראי וכו') ולכן אי אפשר היה להמשיכו באופן בלתי מוגבל.

במסגרת תהליך הנציפיקציה סולקו יהודים שעבדו בשרות המדינה (מורים, רופאים, פקידים, שופטים ואחרים. הרחקת היהודים ממשרותיהם בוצע בחסות "החוק בדבר החזרת הפקידות המקצועית על כנה" מאפריל 1933. יהודים הורחקו ממשרותיהם גם באוניברסיטאות, במערכות העיתונים, ובתזמורות. מספר התלמידים היהודים שיכלו ללמוד באוניברסיטאות הוגבל.

הוקעה תרבותית ובידוד חברתי – יחד עם הצעדים החוקיים נגד היהודים התרחש תהליך של הוקעה תרבותית ובידוד חברתי. ליהודים נאסר להיכנס למקומות ציבוריים ופרטיים מסוימים, נאסר עליהם לשבת על ספסלים ציבוריים בגנים, ונאסר עליהם להשתתף באגודות ספורט גרמניות. במקביל לבידוד החברתי, התבצע גם בידוד תרבותי. חייהם של אנשי רוח ואמנות יהודים הפכו קשים, הם הורחקו מהאוניברסיטאות וספריהם הוצאו מחנויות הספרים. ההוקעה התרבותית הגיעה לשיא בליל 10 למאי 1933 כאשר המון מתלהם שרפו באופן פומבי ספרים שנכתבו בידי יהודים, בערים רבות ברחבי גרמניה.
2) גישת החקיקה - האנטי יהודית 1935-1936
גישת החקיקה האנטי יהודית החלה כבר בפברואר 1933 והגיעה לשיאה בשנת 1935 בחקיקת "חוקי נירנברג. החקיקה האנטי-יהודית כללה חוקים כגון : איסור שחיטה יהודית (עקב צער בעלי חיים, כביכול), החוק האוסר העסקת פקידים יהודים במשרות ממשלתיות (12% מהיהודים היו פקידים ממשלתיים), הגדרה חוקית מיהו יהודי ומי ארי (חוקי נירנברג), דחיקת היהודים מפעילות ציבורית (אגודות תרבות, מדע וכו'). חוקים אלו לא נאכפו בכל גרמניה באותו האופן, היו מקומות שהתעלמו מחלקם ואחרים שהחמירו, הדבר נובע מאי הסדר המנהלי ששרר בגרמניה באותה תקופה.
חוקי נירנברג נובמבר 1935
בין השנים 1934-1935 לא נשמרו החוקים האנטי יהודים במלואם, במיוחד בשנת 1934. בעקבות כך היו יהודים, שחזרו לגרמניה לאחר שהיגרו ממנה לאחר עלייתו של היטלר לשלטון. בשנת 1935, עם התבססות משטרו של היטלר התפנו הנאצים "לטפל" ביהודים ביתר תוקפנות. חוקי נירנברג הינם שיאה של החקיקה האנטי יהודית והם מהווים ביטוי להקצנה במדיניות האנטי-יהודית של המשטר הנאצי.  

חוקי נירנברג כללו מספר חוקים גזעניים בתוכם שתי חוקים בסיסיים: "חוק האזרחות" ו"החוק להגנת הדם והכבוד הגרמניים". החוקים קבעו, שאזרחי הרייך הגרמני יהיו ארים בלבד והגדירו את הפעולות שיש לבצע כדי להבטיח זאת (איסור נישואין ומגע בין ארים ליהודים). החוק קבע בעצם את החלת האידיאולוגיה הגזעית במדינה הגרמנית והיווה בסיס לכל חקיקה נגד יהודים בעתיד. יהודי הוגדר מי שמוצאו משלושה סבים או סבתות יהודים. יהודים נחשבו גם אלו שהמירו את דתם לנצרות.

תגובתם של יהודי גרמניה כלפי חוקי נירנברג: יהודי גרמניה קיוו שחוקי נירנברג יביאו לסיומו של תהליך הסלמה של מצבם, ויהוו מציאות שבה יהודי גרמניה יוכלו לחיות כמיעוט אוטונומי נפרד (ללא שוויון זכויות). דבריו של היטלר, שטען בפני הרייכסטג שחוקי נירנברג מהווים פתרון נסבל לגבי הבעיה היהודית, הרגיעו חלקים מיהדות גרמניה.  
שנת 1936 מאופיינת כשנה שהיתה בה רגיעה בחקיקה האנטי יהודית. הדבר נבע מ"הנמכת הפרופיל" הגזעני של היטלר וזאת לקראת אולימפיאדת מינכן (קיץ 1936). לקראת האולימפיאדה, היטלר רצה למתן את הביקורת הבין לאומית על מדיניותו הגזענית. ואכן בשנת 1936 הוצנעה  התעמולה האנטי-יהודית (הורדו השלטים האנטי יהודים מהרחובות) והרשויות נמנעו מפגיעה פומבית ביהודים. למרות זאת, המשיכו הפגיעות "הספונטניות" ביהודים והוחרפה הפגיעה בצוענים.

הפוגה זו, מסמלת את תקופת ההתבלטות של היטלר בנוגע להמשך המדיניות הנאצית בגרמניה. החל מ 1938 מתחדשת החקיקה האנטי יהודית שתכליתה גיבוי חוקי לפעילות הנאצית כנגד היהודים (גרוש יהודים בעלי אזרחות פולנית, פגיעה ביהודי אוסטריה, פוגרום ליל הבדולח). 
3) 1937-1939 הקצנת הדחיקה הכלכלית, האלימות וגישת ההוצאה מגרמניה 
החל משנת 1936 גרמניה ייצבה את כלכלתה וזכתה להישגים בתחום הפנימי והבין לאומי (חיסול האבטלה, התחזקות הצבא, הסכם עם יפן וגיוס איטליה הפשיסטית כבת ברית).  המצב הזה, מאפשר להיטלר להתכונן למלחמה. במסגרת הכנותיו למלחמה הוא רצה להגיע למצב של עצמאות כלכלית וחוסר תלות במדינות המערב. אחד הצעדים שהוא נוקט הוא "אריזציה" של העסקים בגרמניה, כלומר השתלטות על בתי עסק יהודים והעברתם לידים גרמניות (אריות). תהליך ההשתלטות החל "בשכנוע" של יהודים (כלומר באיומים) למכור את עסקיהם לגרמנים ובשנת 1938 באמצעות חקיקה. בשנת 1938 נגזלו 80% עסקים מיהודים בכפייה. 

היטלר, שראה ביהודים "גייס חמישי" החל בתהליך של עידוד יהודים להגר מגרמניה. הוא עודד את יהודי גרמניה לעזוב ע"י מתן הקלות ליציאה וגם עודד גופים היהודים שרצו בהגירה יהודית.  בשלב הסופי הוא אילץ  יהודים להגירה מגרמניה.

1933 הסכם בין הסוכנות היהודית למשרד הכלכלה הגרמני בדבר עידוד היהודים להגר לארץ ישראל (מתן אפשרות להוציא מגרמניה חלק מהכספים השייכים למהגר).

1934-38 הס"ס פעל להמרצת ההגירה היהודית ואיפשר פעילות ציונית שמטרתה הגירה (כינוסים הכשרה מקצועית). אייכמן גיבש מסמך ובו הוא פירט את תוכניתו להגירת יהודים מגרמניה.
סוף 1938 הקמת "הרשות הארצית המרכזית להגירת יהודים" - הס"ס קיבל על עצמו את האחריות להגירה.

1938 כשנת מפנה

בשנת 1938 עברה גרמניה לפסים תוקפניים יותר ויותר בזירה הבין לאומית והפנימית. היא סיפחה את אוסטריה (האנשלוס – האיחוד), הפכה אותה לנאצית ופגעה ביהודיה. באותה שנה סיפחה את חבל הסודטים בצכוסלובקיה, תוך שהיא מנצלת את "מדיניות הפיוס" של המערב כלפיה. 

המדיניות כלפי היהודים הפכה לתוקפנית יותר. החקיקה האנטי-יהודית התגברה ואיתה גם תהליך "האריזציה". הרכוש היהודי הועבר ברובו לידיים גרמניות, דרכוניהם של היהודים סומנו באות J, לשמות היהודים נוסף השם ישראל. באוקטובר 1938 גורשו בכוח 17 אלף יהודים פולנים ששהו בגרמניה.  הממשלה הפולנית, שלא היתה מעונינת בחזרתם, ביטלה את דרכוניהם הפולנים ואותם יהודים יתקעו בחוסר כל בעיירה הפולנית זבונשין. הרשל גרישפן, ששהה בפריז, שמע על גרוש משפחתו יחד עם אותם יהודים, ירה למוות בדיפלומט גרמני בפריז.

הרצח שימש עילה לפוגרום שאורגן ע"י גבלס שר התעמולה הנאצי. בלילה שבין 9 ל 10 לנובמבר 1938 פשטו יחידות נאציות יחד עם המון רב על מבנים יהודיים בערים שונות בגרמניה (בתי כנסת, מוסדות, בתים פרטיים ועסקים), רצחו, פצעו ניתצו את חלונות הבתים (מכאן השם "ליל הבדולח", הרסו שרפו ושדדו את תוכנם. במסגרת הפרעות נרצחו 91 יהודים, 1000 בתי כנסת נהרסו, 800 עסקים נשרפו ו 30 אלף יהודים נעצרו. 

היהודים נדרשו לשלם פיצויים לגרמניה עבור הנזק שנגרם והממשלה החרימה את כספי הביטוח שלהם, עוד נדרשו היהודים לממן את עלות תיקון נזקי הפוגרום. לאחר ליל הבדולח נחקקו חוקים אנטי יהודים שמטרתם היתה לאלץ את להגר מגרמניה. בנוסף הוטלו על היהודים איסורים שונים: הוצאת הילדים מבתי הספר הגרמנים, איסור התאגדות והתארגנות (בוטלו כל הארגונים היהודים פרט לארגון המרכזי), איסור כניסה למקומות ציבוריים ועוד.

· דרכי ההתמודדות של הנהגת יהודי גרמניה עם המדיניות הנאצית שנכפתה עליהם

התגובה היהודית לפעילות הנאצית
אפשר לחלק את התגובה היהודית לפעילות הנאצית כנגדם לשתי גישות עיקריות: א) הגירה מגרמניה. ב) התמודדות עם הקשיים בתוך גרמניה.
1) דחית רעיון העקירה מגרמניה
היהודים בגרמניה ראו עצמם גרמנים בני דת משה, כלומר זהותם הלאומית היתה גרמנית ודתם יהודית. יהודי גרמניה מנו כ 600,000 איש כאחוז אחד מאוכלוסיית המדינה אך הם היו מעורבים בחיים התרבותיים והכלכליים של המדינה מעבר לגודלם היחסי באוכלוסייה. אחת העדויות לנאמנותם לגרמניה היתה העובדה, שיותר ממאה אלף יהודים השתתפו במלחמת העולם הראשונה. 
התגובות הראשונות של היהודים לעליית הנאצים לשלטון ב 1933 היו מעורבות, רובם של היהודים לא חשו שהסכנה בוערת ולכן לא נקטו אמצעי זהירות קיצוניים ורק מעטים חשבו, שהגיעו סופם של החיים היהודיים בגרמניה. הקשר הלאומי והתרבותי שהיה להם עם גרמניה, אהבת המולדת הגרמנית והרצון להיות אזרחים שווי זכויות וחובות בגרמניה דחו אפשרות של הגירה. 

החל מהחרם הכלכלי באפריל 1933 ותוצאותיו גבר החשש של יהודי גרמניה. מאותו הזמן החלו היהודים להגיב בדרך זו או אחרת לפגיעות הנאציות.
עמדותיהם של הארגונים היהודים שבחרו להישאר בגרמניה:
1) להישאר בגרמניה ולהלחם על הזכויות - יהודי גרמניה, שראו עצמם כבני הלאום הגרמני סירבו לקבל את הגישה האומרת שעל היהודים להישאר בגרמניה עם זכויות מיעוט. קבוצה זו הייתה שייכת בעיקר לוותיקי המלחמה שנלחמו למען המדינה וראו עצמם אזרחים שווי זכויות. הם הראו נכונות לסבול באופן פיזי כדי להישאר בני הלאום הגרמני. 

קראו את המקור בעמ' 26. 
2) תמיכה באפשרות שהיהודים יקבלו מעמד אוטונומי בתחומי התרבות והחינוך 
רובם של יהודי גרמניה שאפו למציאת פתרון שיאפשר ליהודים להמשיך לחיות בגרמניה למרות המצב שנוצר (לדוגמה: הסכם עם השלטון), כפתרון ביניים (עד נפילת הנאצים – כך האמינו). חקיקתם של חוקי נירנברג בשנת 1935 נטעה בלה הארגונים היהודים תקווה שנמצא הסדר חוקי לבעיית היהודים ושהחוקים יאפשרו קיום חיים אוטונומיים של הקהילה היהודית בגרמניה. מסיבה זו, ירד מספר היהודים שהגרו מגרמניה 

בשנת 1935. בשנת 1933 הוקמה "הנציגות הארצית של יהודי גרמניה" שתפקידה להתוות מדיניות יהודית-גרמנית כלל ארצית ולפעול לשיפור מעמדם של היהודים בגרמניה.
גם לאחר פרסום חוקי נירנברג 1935 לא היה שינוי משמעותי בגישת "הנציגות הארצית" ייצגה את רוב יהודי גרמניה - שיש להבטיח את התנאים שיאפשרו את המשך ישיבתם של היהודים בגרמניה.
חיזוק האוטונומיה היהודית - אחת מצורות התגובה של היהודים שלא היגרו לגרמניה היו חיזוק המורשת היהודית וטיפוח התרבות. הדבר בא לידי ביטוי בהשתתפות רבים בתפילות בבתי הכנסת, הקפדה על החגים היהודים, הרצאות על ההיסטוריה היהודית וחינוך יהודי. "הנציגות" פעלה גם בתחומים סוציאליים כגון סיוע למהגרים מגרמניה, סיוע כלכלי, הכשרה מקצועית, סעד ורווחה.

על הפעילות החינוכית והתרבותית קראו בעמ' 29-30.
2) גישת ההגירה היהודית
יהודי גרמניה יכלו להגר בין השנים 1933-1938 תוך עידודו של המשטר. יהודי גרמניה בניגוד ליהודי מזרח גרמניה לא היו רגילים לגלי הגירה. מעמדם החברתי והכלכלי והתחושה שגרמניה היא מולדתם הקשו עוד יותר על רעיון ההגירה. קושי נוסף היה מספר הארצות המצומצם של המדינות שהיו מוכנות לקלוט את היהודים. למרות זאת, השתכנעו יהודים רבים שמקומם אינו בגרמניה, ולכן עליהם להגר כדי להציל את חייהם. קראו את המקור בעמ' 25-26

בסה"כ היגרו מגרמניה 143,000 יהודים בין השנים 1933-38 ועד שנת 1941 הגרו כ 250,000 יהודים. היהודים שהחליטו להגר מגרמניה מצאו עידוד ותמיכה מידם של הציונים הגרמנים שהשתמשו במצב שנוצר כדי לקדם את העלייה לא"י. העלייה החמישית משנת 1931 ועד 1939 הגיעו כרבע מליון יהודים מגרמניה ופולין עם הון גדול שהתאפשר עקב הסכם "ההעברה" בין הסוכנות והגסטפו (אישור להגר עם חלק מההון הפרטי).
שלושה גלי הגירה (ראו טבלה בעמ' 33):
1) לאחר החרם והפגיעות ביהודים בשנים 1933-1934 כ 55,000 יהודים הגרו מגרמניה, 75% מהם לאירופה והשאר לא"י. היהודים המתבוללים בגרמניה יצאו במאבק כדי לבלום את ההגירה היהודית מחשש שהשלטונות יכפו הגירה גם על שאר היהודים.
2) סוף 1934 - 1937  גל ההגירה השני לאחר גלי הטרור של תחילת 1935 וחוקי נירנברג.
3) 1938-1939 הפגיעה במעמדם של היהודים, מניעת התארגנותם וליל הבדולח הגבירו את דחיפות העלייה. העלייה לא"י הוגבלה ע"י הבריטים, המכסה של ארה"ב ודרום אמריקה כנ"ל, לכן היגרו רבים לשנחאי שבסין משום שלא היה צורך שם באשרות. אופי ההגירה השתנה והיא הפכה לבלתי מסודרת ומאורגנת, כל מי שיכל להציל את נפשו עשה זאת בלי לבחול בשום יעד בעולם. סיפורה של האוניה סנט-לואיס מבטא את המצב אליו נקלעו יהודי גרמניה. קראו את המקור בעמ' 31.
פרשת האוניה סנט-לואיס
במאי 1939 יצאה האוניה סנט-לואיס מגרמניה לקובה כאשר היא נושאת 937 מהגרים יהודים, אך הקובנים סרבו לאשר כניסתה והיא נאלצה לחזור לאירופה. בלחץ הנוסעים ודעת הקהל העולמית נוסעי האונייה התקבלו ביעדים שונים באירופה. 670 מנוסעי האונייה נספו בשואה.   
· עמדת מדינות כלפי גורל היהודים בגרמניה ובאוסטריה, ועידת אביאן (הסיבות לכינוסה, טיעונים שהושמעו בישיבותיה, החלטות שהתקבלו ומשמעותן)
ג) תגובת העולם לתוקפנות כלפי יהודי גרמניה בין השנים 1933-1938
באנגליה ובארה"ב תגובות סוערות בעיתונות, בצמרת הכנסייה ובקרב המשכילים. בצרפת התגובות היו חריפות פחות, חלק  מהעיתונים, ראשי הכנסייה והמשכלים מחו על פעילות הנאצים.
בפועל הדבר לא הביא לשינוי מדיניות כלפי גרמניה, לא ננקטו סנקציות כלכליות, ניתוק יחסים דיפלומטיים, אע"פ שבתקופה זו הגרמנים היו רגישים ללחץ בין לאומי. מדיניות הפיוס של בריטניה ואי ההתערבות של ארה"ב היתה תקפה גם בתחום זה - התוצאה הגרמנים יכלו לפעול באופן כמעט חופשי כנגד היהודים בגרמניה.
האנטישמיות בגרמניה השפיעה גם על מדינות אחרות באירופה ועד מהרה נחקקו חוקים אנטישמיים 
גם באיטליה, רומניה, הונגריה, אוסטריה ופולין. בכל המדינות הללו נחקקו חוקים אנטי יהודים
שהגבילו את פעילותם של היהודים, גרמו לפוגרומים ופגעו בפרנסותיהם. כל אלו גרמו ליהודים רבים להגר מארצותיהם. 
ועידת אביאן (1938)
נוצר מצב שבו היו יהודים רבים שנרדפו בארצותיהם ורצו להגר משם, אך אין מי שיקלוט אותם בגלל מיעוט אשרות כניסה. כדי למצוא פתרון לבעיית ההגירה היהודית ולתאם סיוע למהגרים יזם רוזוולט נשיא ארה"ב את ועידת אביאן (1938). מטרת הועידה היתה לחפש מקומות ואמצעים לקליטת הפליטים מגרמניה ואוסטריה. למרות שלא דובר על הפליטים היהודים, לכל המשתתפים בוועידה היה ברור שזו הכוונה. בוועידה השתתפו 32 ארצות ונציגים יהודים רבים. בעצם כינוסה של הוועידה ראו היהודים צעד של מחאה כלפי התוקפנות הגרמנית אך תוצאותיה לא היו מספקות מבחינתם. בוועידה התברר, שהמעצמות והמדינות לא מעונינות לאפשר קליטת מהגרים משמעותית. ההחלטה של באי הוועידה היתה שיש להקים וועדה שתמצא פתרון לבעיה תוך הגעה להסכם עם גרמניה.
תוצאות הוועידה מבחינה גרמנית - בתחילה חששו הגרמנים לנזק הבין לאומי שיגרם להם כתוצאה מתוצאות הוועידה. כשלון הוועידה הבהיר לגרמנים שהיהודים אינם רצויים בשום מקום ולכן פגיעה בהם לא תגרום נזק חמור לגרמניה. ליל הבדולח בנובמבר, 4.5 חודשים אחרי מהווים הוכחה לכך.
קריאה נוספת: מיכמן דן, בימי שואה ופקודה: המדיניות האנטי-יהודית של הנאצים 1933-39, יחידות  6-5 האוניברסיטה הפתוחה, תל-אביב 1984. 
 

