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Mauricio Silva de Freitas
(514) 816-3534 – mauriciosilvadefreitas@gmail.com
	Informations Biographiques
Portugais, originaire de la ville de São Paulo, Brésil, né le 04 Juin, 1984, célibataire, fils de Flavio Almeida de Freitas et Mary da Silva Freitas, carte d’identité n° : 15417281.

	Préparation Académique 
Les études primaires ont été faits au Colégio Adventista de Campinas (Collège Adventiste de Campinas), pendant les années 1991 à 1998. 
Les études secondaires (1 ère année avec spécialisation en Informatique), ont été faits en  2000 au Instituto Adventista de São Paulo (Institut Adventiste de Sao Paulo) en 2001 et 2002 à BMC Durfee High School (Fall River, MA - États-Unis) et en 2003, au Colégio Adventista de Campinas (Collège Adventiste de Campinas).
Il a fait un cours de concepteur de site Web en People Computação (People Informatique) de 2005 à 2007, il est qualifié dans les principales technologies de l'Internet utilisé pour la construction des sites Web, dans le fonctionnement et l'utilisation des ressources du langage HTML et CSS pour la construction des sites, dans les logiciels utilisés pour créer des images et de prototypage des interfaces graphiques pour les sites Web , dans les logiciels professionnels pour la création ; concevoir, mettre au point, manutention et gérance des sites Web , dans des logiciels pour la création et le développement de sites Web en utilisant l'animation et des ressources multimédias et dans des conceptions et développements pratiques orientés vers le marché du travail.

	Connaissances Linguistiques
· Portugais (Langue Maternelle) - Courant
· Français - Courant
· Anglais - Courant
· Espagnol – Intermédiaire

	Expérience Professionnelle
Il a fait des services dans le domaine des technologies de l'information comme Webdesigner stagiaire dans la compagnie Edilista Comércio de Listas e Mapas Ltda. (Edilista Commerce des Annuaires et Cartes Ltée.) pendant la période du 13/03/06 au 16/06/07. Il a créé des sites Web et a effectué la manutention d’eux. 

	Informations Complémentaires
· Non fumeur
· Membre de l'Association Brésilienne des Webmasters et Webdesigners (ABRAWEB)
· Membre du département de communication de l’Église Adventiste du Septième Jour
· Il n’a pas de casier judiciaire


Je confirme que toutes les informations décrites ici sont véritables et correctes.

Mauricio Silva de Freitas

